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A mi madre 
y a la memoria de mi padre



561. Bosch Soler de Cornellá, Diego Sebastián Cristóbal. Marqués de Bosch de 
Arés (Aragón – Hacienda)

Nació en la villa de Jijona, reino de Valencia, y fue bautizado en su parroquial el 26 de 
junio de 1658 1; y murió el 24 de agosto de 1727 2.

Hijo legítimo de don Diego José Antonio Francés Bosch y Bosch, nacido en Alicante 
y bautizado en su colegial el 30 de abril de 1612; y de doña Ana Luisa Josefa Clara Soler y 
Bernabeu, nacida en Elche y bautizada en su parroquial el 18 de marzo de 1618, quienes 
habían contraído matrimonio en la parroquia de Santa María de Alicante el 8 de octubre 
de 1640 3.

Sus abuelos paternos fueron don Vicente Juan Bosch y Vallebrera, nacido en Alicante 
y bautizado en su parroquial de Santa María el 10 de junio de 1564; y de doña Úrsula Ana 
Bosch y Pujasons, nacida en la villa de Alcoy y bautizada en su parroquial el 2 de mayo 
de 1576 4.

Sus abuelos maternos fueron don Andrés Soler de Cornellá, nacido en Elche y bau-
tizado en su parroquial del Salvador el  17 de octubre de 1585; y doña Eugenia Clara 
Bernabeu Balle y Aracil, nacida en la villa de Jijona y bautizada en su parroquial el 31 de 
marzo de 1594 5

El 18 de agosto de 1688 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de 
Montesa y la información de su calidad y nobleza fue aprobada el 18 de octubre de ese 
mismo año 6.

Después de aprobadas las informaciones de limpieza de la novia, el  16 de marzo 
de 1702 7, contrajo matrimonio el 14 de febrero de 1703 con doña Luisa Bosch y Ceverio, 
nacida en Alicante el 7 de diciembre de 1684 y bautizada el día siguiente en su parroquial 
de Santa María, y muerta el 20 de septiembre de 1758, por propio derecho marquesa de 
Bosch de Arés (II), señora de Hostalejo (XVII) y señora de Busot (XII), hija legítima que era 
de don Francisco Bosch al. Martínez de Vera y Bosch, nacido en Alicante y bautizado en 
su parroquial de Santa María el 27 de mayo de 1642, marqués de Bosch de Arés (I), señor de 
Busot (XI), y de doña Luisa de Ceverio y Pascual de Bonanza, nacida en Alicante en 1640 
y muerta en Madrid el 12 de abril de 1707, señora de Hostalejo (XVI), quienes habían 
contraído matrimonio el 11 de agosto de 1664 8.

1  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 60, sin foliar, doc. [N.º 1]: «A vint y sis de Julio mil siscents 
cinquanta y hu Yo Mossen Llorenç Sracel de llicencia del Retor bategi segons el ritu de la Santa mare esglesia 
Romana a un fill de Don Diego Bosch y de Doña Anna Soler sa muller tengue per nom Diego Sebastia 
Christophol Padrins Don Andrea Soler y Doña Lluisa Catala muller de Don Juan Soler»; Guardia Salvet-
ti Finestrat, Rafael de la, Nobiliario alicantino, Alicante, Instituto de Estudios Alicantinos, 1983, p. 89.

2  Arrieta Alberdi, Jon, «Bosch y Soler de Cornellá, Diego», en Diccionario biográfico español, IX, 
Madrid, Real Academia de la Historia, 2010, p. 255.

3  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 60, sin foliar, docs. [N.º 2, 3, 6]
4  Ídem, docs. [N.º 4, 7]. Don Vicente era hijo legítimo de don Vicente Bosch y de doña Ana Vallebre-

ra. Doña Úrsula era hija legítima de don Pere Bosch y de doña Mariana Pujasons.
5  Ídem, docs. [N.º 5, 8].
6  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 60.
7  Ahn. Órdenes-Casamiento-Montesa, exp. 33.
8  Guardia Salvetti Finestrat, Rafael de la, Nobiliario…, (n. 1), p. 89.
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Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña María Luisa Bosch y Bosch, bautizada el 28 de junio de 1705 y muerta 
en Alicante el 15 de noviembre de 1770 bajo testamento que había otorgado el 18 de no-
viembre del año anterior, marquesa de Bosch de Arés (III), señora de Hostalejo (XVIII), se-
ñora de Busot (XIII), que contrajo matrimonio el 10 de febrero de 1738 con su primo don 
José de Ceverio y Cardona, muerto el 17 de enero de 1758, conde de Villafranqueza (IV).

2.º)  Don Francisco Bosch y Bosch, bautizado el 3 de enero de 1703 y muerto en Ali-
cante el 12 de abril de 1740, que contrajo matrimonio el 10 de febrero de 1732 con doña 
Antonia de Roda y Castellví, nacida en Valencia y muerta el 24 de diciembre de 1769, 
condesa de Valle de San Juan (II).

3.º)  Don Vicente Bosch y Bosch, nacido en Madrid y bautizado en su parroquial de 
San Martín el 10 de noviembre de 1711.

Dedicado al ejercicio de las armas, en 1688 era capitán de infantería en Milán. Sobre 
consulta del Consejo de Aragón de 5 de noviembre de 1706 se le hizo merced de una plaza 
de capa y espada por el reino de Valencia en el Sacro y Supremo Consejo de Aragón, en 
lugar del marqués de Villatorcas, de la que prestó juramento el 29 de noviembre de 1706 9, y 
en la que permaneció hasta la supresión del dicho Consejo el 15 de julio del año siguiente.

Una vez suprimido el Consejo de Aragón se le hizo merced de una plaza de capa y 
espada en el Consejo de Hacienda, de la que se expidió título por real cédula fechada en 
Madrid el 26 de julio de 1707, y en ella se declaraban las razones de esta merced: «Por 
quanto haviendo resuelto extinguir el Consejo de Aragón, dejando a los Ministros de él el 
consuelo que merecen por sus buenos servicios y siendo uno de ellos vos, el marqués del 
Bosque, he venido en haceros merced (como por la presente os la hago) de Plaza de Con-
sejero de Capa y Espada en el Consejo de Hazienda con el sueldo que la corresponde» 10.

Tras el real decreto de nueva planta del Consejo de Hacienda, expedido en Madrid 
el 10 de noviembre de 1713 11, por otro dado en el mismo lugar y fecha no fue considerado 
como uno de los ministros que habían de quedar en él 12. Sin embargo, por real decreto 
fechado en Madrid el 15 de noviembre de ese mismo año don Felipe V declaró que había 
«sido mero olvido no incluir al Marq.s del Bosque Min.ro de Capa y Espada del Conss.º 
de Haz.da en la nueva planta que he dado a este tribunal y nominacion de Mntros q’ tengo 
hecha» y, en consecuencia, se mandó: «[Q]ue al Marq.s del Bosque se incluia en el numero 
de los q’ le han de componer y que sirva en plaza de Capa y Espada con la antigüedad que 
tenia y gozaba» 13.

El real decreto de 5 de agosto de 1715, que derogó la planta que se había dado al 
Consejo de Hacienda en 1713 y lo restituyó «a la forma de su antiguo establecimiento», 
dispuso que, además del presidente, debía formarse por nueve consejeros de capa y espada, 
que habían de ser los más antiguos según las fechas de sus juramentos, y como don Diego 

9  Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón (1494-1707), Zaragoza, Institución 
Fernando el Católico, 1994, p. 608; González de San Segundo, Miguel Ángel, «Ministros aragoneses en 
el Consejo de Hacienda (1651-1746)», en Anuario de Historia del Derecho Español, LXX, Madrid, 2000, 
p. 119; Arrieta Alberdi, Jon, «Bosch y Soler de Cornellá…», (n. 2), pp. 255-256.

10  Ahn. Consejos, libro 733, fol. 109v-110r; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, 
leg. 23, 1.124-1.126.

11  Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 9.
12  Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 5.
13  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, libro 7.931, fol. 182v; cfr. Gm. 21-XI-1713, N.º 47, p. 188.
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Bosch era uno de ellos, permaneció en el despacho de su plaza en el citado Consejo de 
Hacienda 14.

Dos años más tarde, cuando volvió a reformarse la planta del Consejo de Hacienda 
por real decreto fechado en Madrid el 17 de enero de 1717 y publicado en Cámara del día 
siguiente, fue jubilado con el goce a la mitad de su sueldo 15.

Tras su jubilación vivió retirado hasta su muerte 16.

14  Gm. 6-VIII-1715, N.º 32, p. 127.
15  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 47.
16  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 23, 1.124-1.126; Ahn. Consejos, li-

bro 733, fol. 109v-110r; Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 5 y 9; Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 47; Ahn. Órde-
nes-Caballeros-Montesa, exp. 60; Ahn. Órdenes-Casamiento-Montesa, exp. 33; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 
libro 7.931, fol. 182v; Gm. 21-XI-1713, N.º 47, p. 188; Gm. 6-VIII-1715, N.º 32, p. 127; Guardia Sal-
vetti Finestrat, Rafael de la, Nobiliario alicantino…, (n. 1), p. 89; Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Su-
premo de la Corona de Aragón…, (n. 9), p. 608; González de San Segundo, Miguel Ángel, “Ministros 
aragoneses…», (n. 9), p. 119.



562. Botello Maldonado, Francisco (Indias)

Nació en Ciudad Rodrigo hacia 1520 17; y murió en Madrid el 6 de julio de 1576 18, 
bajo testamento cerrado que había otorgado en la misma villa y corte, ante el escribano 
Tomás de Rojas, el 29 de junio de 1568 19.

Hijo legítimo de don Gonzalo Botello de Figueroa, vecino de Ciudad Rodrigo y Re-
tortillo; y de doña Isabel Maldonado 20.

Sus abuelos paternos fueron don Alonso de Campofrío, alguacil mayor de Alcalá; y 
doña Teresa Xuárez de Figueroa 21.

Contrajo primer matrimonio en Granada con doña María de Montalvo 22, hija legíti-
ma de don Francisco de Montalvo, nacido en Martín Muñoz de las Posadas en 1495 
y muerto en Madrid en 1550, recibido por colegial del Mayor de San Bartolomé de la 
Universidad de Salamanca en 1527, salió de él con plaza de oidor de la Audiencia y Chan-
cillería Real de Granada en 1533, pasó a una alcaldía de Casa y Corte en 1540, y a una 
plaza del Consejo Real de Castilla en 1544.

Contrajo segundo matrimonio con doña María de Córdoba y Figueroa, que le sobrevi-
vió 23, pues murió bajo testamento que había otorgado en Madrid el 23 de julio de 1579 24. 
Por real cédula fechada en San Lorenzo el Real el 22 de agosto de 1576 se le hizo merced 
por una vez de quinientos mil maravedíes 25, hija que era de don Francisco de Figueroa y 
de doña Francisca Galindo de Perea 26. 

Hijos legítimos de su segundo matrimonio fueron:

1.º)  Don Jerónimo Botello Maldonado, muerto en Madrid en vida de su padre, 
profesó religioso en la Orden de San Francisco 27.

2.º)  Don Gonzalo Botello Maldonado, muerto en La Goleta, caballero del hábito 
de San Juan 28.

3.º)  Don Francisco Botello de Figueroa 29, que sucedió en los mayorazgos fundados 
por sus padres y en los bienes de su tío materno don Bernardino Andrés de Figueroa, 
contrajo primer matrimonio con doña Francisca de Saavedra, hija legítima de don Juan 

17  Bne. Ms. 7.122, Catalogo y Summario breve de las Personas que han sido Colegiales en el Ynsigne Colegio 
de San Bartolome de Salamanca, fol. 124v.

18  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 16, 160-171; Ruiz de Vergara y Ála-
va, Francisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya Maldonado Arzobispo de Sevilla. Fundador del 
Colegio Viejo de S. Bartolome y noticia de sus Varones Excelentes, Madrid, por Diego Díaz de la Carrera, 1661, 
fol. 219; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias. Su historia, organización y labor adminis-
trativa hasta la terminación de la Casa de Austria, I, Sevilla, Imprenta M. Carmona, 1935, p. 115 n. 1.

19  Ahp-Madrid, Prot. 343, fol. 644r-650r.
20  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/310, fol. 228v.
21  Ibídem.
22  Ahp-Madrid, Prot. 343, fol. 647r.
23  Ídem, fol. 688r.
24  Archv. Registro de ejecutorias, caja 1.419, exp. 48.
25  Agi. Indiferente General, 426, l. 26, fol. 7v-8r.
26  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/310, fol. 228v.
27  Ibídem.
28  Ibídem.
29  Ahp-Madrid, Prot. 343, fol. 688r.
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Mohedano de Saavedra, y segundo matrimonio con doña Isabel de Córdoba y de los Ríos, 
hija legítima de don Pedro de los Ríos y de doña Catalina de Saravia 30. 

4.º)  Don Juan Botello Fernández de Córdoba 31, muerto bajo testamento otorgado en 
Madrid ante el escribano real Jerónimo de Vergara el 5 de abril de 1627, familiar del Santo 
Oficio de la Inquisición, contrajo matrimonio en Madrid con doña Catalina de Salazar 32.

5.ª)  Doña Isabel de Córdoba y Figueroa, nacida en Granada cuando su padre se halla-
ba ahí en plaza de oidor, y muerta en Alcalá de Henares el 20 de septiembre de 1613, contra-
jo matrimonio con don Pedro de Luzón y Castilla, señor de esta casa en Madrid, y al cabo de 
once años enviudó, tras lo cual recibió el hábito de carmelita descalza en el convento de Santa 
Ana de Madrid con el nombre de Isabel de la Cruz, y profesó religiosa ahí mismo el 2 de 
mayo de 1591, pasó a la fundación del convento de Ocaña en 1595 con oficio de superiora 
y maestra de novicias, tras lo cual dio forma a un colegio de doncellas que había fundado en 
Guadalajara García de Loaisa, y en 1599 regresó a Madrid elegida como priora de su conven-
to. Al cabo de unos años pasó al de Alcalá de Henares, en 1605 como priora del convento de 
Villanueva de la Jara, en 1606 como primera prelada a la fundación del convento de Yepes, y 
regresó en 1612 como priora al convento de Alcalá, en el que permaneció hasta su muerte 33.

6.ª)  Doña Francisca de Córdoba 34, monja dominica profesa en el convento de Santa 
Florentina de la ciudad de Écija 35.

Recibió el grado de bachiller en cánones por la Universidad de Salamanca el 2 de junio 
de 1539 36. Recibió, igualmente, el grado de bachiller en leyes, y el de licenciado en esta fa-
cultad por la Universidad de Salamanca, lo que hubo de ocurrir poco antes de 1546, pues 
ya aparecía como tal licenciado legista en su matrícula para el curso de 1546 a 1547 37.

Fue elegido colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Sala-
manca el 29 de agosto de 1543 38, y permaneció en él hasta el curso de 1551 en 1552 39.

Aunque «leyó leyes no tubo catreda» 40 y salió del Colegio el 25 de septiembre de 1552 
para ir a tomar la posesión de una plaza de oidor que se le había concedido en la Audiencia 
y Chancillería Real de Granada 41.

30  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/310, fol. 228v.
31  Ahp-Madrid, Prot. 343, fol. 688r.
32  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/310, fol. 228v.
33  Santa Teresa, Ioseph de, Reforma de los Descalzos de Nuestra Señora del Carmen de la Primitiva Ob-

servancia, hecha por Santa Teresa de Iesus en la Antiquissima Religion fundada por el gran profeta Elías, III, 
Madrid, por Julián Paredes, 1683, fol. 826-832; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/310, fol. 228v.

34  Ahp-Madrid, Prot. 343, fol. 688r.
35  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/310, fol. 228v.
36  Au-Salamanca, libro 575, fol. 53r.
37  Au-Salamanca, libro 270, fol. 2v.
38  Bne. Ms. 7.122, Catalogo y Summario breve…, (n. 17), fol. 124, pero le llama Francisco Tello y el año 

de su entrada, por errata, lo pone en 1534 en vez de 1543; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del 
illustrissimo señor don Diego de Anaya…, (n. 18), fol. 219; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y 
Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé, Mayor de la célebre Universidad de Sala-
manca. Vida del Excmo. y Rmo. Sr. Don Diego de Anaya y Maldonado Arzobispo de Sevilla, su fundador, y no-
ticia de sus Ilustres Hijos. Primera parte. Escrita por el Illmo. Sr. D. Francisco Ruiz de Vergara y Alava [...] Co-
rregida y aumentada en esta segunda edición por Don Joseph de Roxas, y Contreras, Marqués de Alventos..., En 
Madrid, por Andrés Ortega, año de 1766, Parte I.ª, fol. 352-353.

39  Au-Salamanca, libro 271, fol. 15r.
40  Bne. Ms. 7.122, Catalogo y Summario breve…, (n. 17), fol. 124v.
41  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del illustrissimo señor don Diego de Anaya…, (n. 18), 

fol. 219; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada (1505-1834), Granada, Centro de Es-
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Fue promovido a una plaza de oidor en la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, 
en lugar del licenciado Sancho Busto de Villegas, se le despachó su título por real cédula 
de 9 de agosto de 1564, prestó juramento y tomó la posesión en 10 de octubre de ese mis-
mo año 42, y le substituyó en Granada don Antonio de Covarrubias 43.

Finalmente, se le hizo merced de una plaza de oidor del Consejo Real de las Indias, de 
la que se le expidió su título por real cédula de 7 de abril de 1568 44.

Don Felipe II, por «lo mucho y bien» que había servido y servía en el Consejo de In-
dias, le hizo merced de dos mil pesos, por una vez, en penas de cámara de la Nueva España, 
«para alguna ayuda al dote y casam.º de una hija suya y rescate de un hijo que fue cautivo 
en La goleta», y en esta conformidad se dirigió real cédula, fechada en Madrid el 27 de 
diciembre de 1574, al virrey de la Nueva España don Martín Enríquez, para que le hiciera 
pagar los dichos dos mil pesos 45.

Se mantuvo en el servicio de su plaza hasta que don Felipe II, «acatando lo mucho y 
bien» que había servido «y que continuando nro servicio se le han recrecido algunas en-
fermedades y estas son de manera que no puede continuar el servicio en el dho Consejo», 
tuvo «por bien de le dar licencia para se yr a su casa y que en ella goze del salario que tiene 
con el cargo del dho Consejo» y, además, «para ayudar a la paga de sus deudas» le hizo 
merced de dos mil pesos, por una vez, «que se le paguen de los tributos de los yndios que 
esa tierra [Perú] tenia encomendados Don Ant.º de Castro que an vacado por su muerte», 
y esta conformidad se despachó real cédula, en Aranjuez el 21 de mayo de 1576, al virrey 
del Perú don Francisco de Toledo para que le hiciera pagar la dicha merced 46.

El licenciado Botello sobrevivió escasos meses a la licencia para retirarse a su casa y, 
tras su muerte, se hizo merced a su viuda doña María de Córdoba, por una vez, de lo que 
montaba en salario de un año de su marido difunto, y se mandó a los contadores mayores 
real cédula fechada en San Lorenzo el 21 de agosto de 1576 que le pagaran esta merced 47, 
y se concedió su vacante del Consejo de Indias al licenciado Henao 48.

tudios Históricos de Granada y de su Reino, 1988, p. 201.
42  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil de la Chancillería de Valladolid, 

Valladolid, Universidad de Valladolid, 1997, pp. 116-117.
43  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 136r.
44  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 16, 160-171; cfr. Schäfer, Ernesto, El 

Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, pp. 115 n. 1, 126, 136, 355; Martínez Millán, José, 
«Botello Maldonado, Francisco de», en Martínez Millán, José y Carlos Morales, Carlos Javier de (dirs.), 
Felipe II (1527-1598). La configuración de la monarquía hispana, Valladolid, Junta de Castilla y León, 1998, 
pp. 333-334.

45  Agi. Méjico, 1.090, l. 7, fol. 321v-322r.
46  Agi. Indiferente General, 426, l. 26, fol. 241r-241v; cfr. Cdu, XIV, pp. 151-152.
47  Agi. Indiferente General, 426, l. 26, fol. 7v-8r.
48  Agi. Indiferente General, 426, l. 26, fol. 7v-8r, 241r-241v; Agi. Méjico, 1.090, l. 7, fol. 321v-322r; 

Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 16, 160-171; Ahn. Consejos, libro 707, fol. 136r; 
Ahp-Madrid, Prot. 343, fol. 644r-650r, 688r-696v; Archv. Registro de ejecutorias, caja 1.419, exp. 48; Au-Sa-
lamanca, libro 270, fol. 2v; Au-Salamanca, libro 271, fol. 15r; Au-Salamanca, libro 575, fol. 53r; Bne. 
Ms. 7.122, Catalogo y Summario breve…, (n. 17), fol. 124v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/310, 
fol. 228v; Cdu. XIV, pp. 151-152; Santa Teresa, Ioseph de, Reforma de los Descalzos de Nuestra Señora del 
Carmen…, (n. 33), III, fol. 826-832; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del illustrissimo señor don 
Diego de Anaya…, (n. 18), fol. 219; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, 
Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 38), Parte I.ª, fol. 315-316, 352-353; Schäfer, Ernesto, El 
Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, pp. 115, 126, 136, 355; Gan Giménez, Pedro, La Real Chan-
cillería de Granada…, (n. 41), pp. 201, 287; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Ci-
vil…, (n. 42), pp. 116-117; Martínez Millán, José, «Botello Maldonado…», (n. 44), pp. 333-334.



563. Bouligny Bertholon, José de (Hacienda)

Nació en Alicante el 15 de agosto de 1761 49; y murió en Madrid a principios de 1828 50.
Hijo legítimo de don José Bouligny Paret, nacido en 1724 y muerto el 20 de enero 

de 1802; y de doña Francisca María Bertholon, nacida en 1735, quienes habían contraído 
matrimonio en Alicante el 13 de septiembre de 1755 51.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Bouligny y Largier, nacido en Marsella y muerto 
en Alicante y enterrado su cuerpo cadáver el lunes 30 de marzo de 1772 en el convento de 
Santo Domingo 52, bajo testamento mancomunado que había otorgado junto a su mujer 
en 4 de enero de 1758 ante el escribano Onofre Sabater 53, negociante del comercio de la 
ciudad de Alicante; y doña María Antonia Paret y Vinet, nacida en Valencia y muerta y 
enterrado su cuerpo cadáver el 21 de septiembre de 1758 en el convento de Santo Domin-
go, bajo testamento que había otorgado en la misma ciudad en 4 de enero de 1758 ante 
el escribano Onofre Sabater 54, quienes habían contraído matrimonio bajo capitulaciones 
que pasaron en Alicante en 17 de abril de 1724 ante el escribano Antonio García 55.

Sus abuelos maternos fueron don Bernardo Bertholon y Mora, natural de la ciudad de 
Murcia; y doña María Ignacia Ducós, nacida en Gandía y muerta bajo testamento otor-
gado en Alicante el 17 de abril de 1773 ante el escribano público y del número y juzgados 
don Juan Francisco Pérez Cuevas 56, quienes habían contraído matrimonio en Alicante 
el 30 de enero de 1733 57.

Previa licencia, que le fue concedida el 16 de diciembre de 1801, contrajo matrimonio 
con doña María Pía Longa y Bouligny, nacida en 1775 y que sobrevivió a su marido 58.

Dedicado al ejercicio de las armas, inició sus servicios el 24 de febrero de 1783 en la 
compañía flamenca del Real Cuerpo de Guardias del rey, y en él siguió el curso regular 
de sus ascensos. Promovido a cadete el 30 de diciembre de 1784, diez años más tarde 
concurrió a la guerra contra Francia, ascendido a teniente coronel graduado el 24 de julio 
de 1800, en el año siguiente asistió a la campaña de Portugal 59.

En marzo de 1808 se halla en Madrid y, con su escuadrón, acompañó en el mes si-
guiente a Fernando VII en su viaje a Tolosa y, una vez de regreso, se incorporó en Valla-
dolid con su escuadrón al ejército del general don Gregorio García de la Cuesta, y con él 
se halló en las acciones de Cabezón el 12 de junio de 1808, de Medina de Rioseco del 14 

49  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico de los Coroneles del Ejército Español. Rei-
nados de Carlos IV y Fernando VII (1788-1833), I, Madrid, Foro para el Estudios de la Historia Militar de 
España, Navarra, 2022, p. 245.

50  Gm. 16-V-1829, N.º 71, p. 259.
51  Fontaine, Martin, A History of the Bouligny Family and Allied Families, Lousiana, Center for Loui-

siana Studies, University of Southwestern Louisiana, 1990, p. 338.
52  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.162, fol. 31r-31v.
53  Ídem, fol. 35r-39v.
54  Ídem, fol. 30r-30v.
55  Ídem, fol. 18r-23v.
56  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.159, fol. 14r-17r.
57  Ídem, fol. 68v-70r.
58  Gm. 16-V-1829, N.º 71, p. 259; cfr. Mercurio de España, XIII, Madrid, Imprenta Real, 1830, 

pp. 203-204; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico de los Coroneles…, (n. 49), I, 
p. 245.

59  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.249, exp. 67, «Certificación de D. Pedro José de Gamez, 2.º Coman-
dante del Cuerpo de Guardias de la Persona del Rey», Madrid, 22-X-1820; Martín-Lanuza Martínez, 
Alberto, Diccionario Biográfico de los Coroneles…, (n. 49), I, p. 245.
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del mes siguiente y en la posterior retirada a León, y en 24 de julio de 1808 fue ascendido 
a teniente coronel efectivo 60.

Se incorporó a la división que marchó al Ebro y antes de que acabara aquel año 
de 1808 se halló en el asalto a Logroño y posterior retirada de Navarra y Cuenca, y en el 
año siguiente asistió a la sorpresa de los Yébenes, acciones de Ciudad Real y Santa Cruz de 
Mudela, batalla de Talavera y retirada por la Puente del Arzobispo a Deleitosa y desde ésta 
a La Mancha, y en 30 de octubre de 1809 fue ascendido a brigadier 61.

Por lo debilitado de su salud se retiró a la Sierra y desde allí pasó a Cádiz, y se hallaba 
en esta ciudad cuando fue ascendido a exento y ayudante mayor el 6 de julio de 1810 62.

Permaneció en su compañía de Reales Guardias de Corps hasta que, por real orden 
de 6 de abril de 1816, fue nombrado director general de las Reales Loterías, en lugar de don 
Manuel López de Araujo, que había sido designado secretario del Despacho de Hacienda 
y, al mismo tiempo, se le confirieron los honores y antigüedad del Consejo de Hacienda 63.

Desde ese mismo año de 1816 asistió como ministro a la Real Junta del Montepío de 
las viudas y huérfanos de los empleados de Loterías 64, y permaneció en este destino y en 
el de director general de la Renta de Loterías hasta que, como consecuencia del restableci-
miento del sistema constitucional, por real orden de 6 de mayo de 1820 fue jubilado con 
el goce de todo su sueldo y, sometido a clasificación, se le reconoció el goce de cuarenta 
mil reales de vellón anuales 65.

La Regencia del reino, por decreto dado en Palacio el 30 de mayo de 1823 lo nom-
bró, nuevamente, para la plaza de director de Reales Loterías, con los mismos honores 
y antigüedad del Consejo de Hacienda con que estaba condecorado antes del régimen 
constitucional 66.

Se mantuvo como director general de la renta de Loterías hasta su muerte, y hasta ella 
gozó también de los honores del Consejo de Hacienda 67.

60  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico de los Coroneles…, (n. 49), I, p. 245.
61  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.249, exp. 67, «Certificación de D. Pedro José de Gamez, 2.º Coman-

dante del Cuerpo de Guardias de la Persona del Rey», Madrid, 22-X-1820; Martín-Lanuza Martínez, 
Alberto, Diccionario Biográfico de los Coroneles…, (n. 49), I, p. 245.

62  Ibídem.
63  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.249, exp. 67; cfr. Gf. 1817, pp. 94, 100.
64  Gf. 1817, p. 100.
65  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.249, exp. 67.
66  Gm. 3-VI-1823, N.º 5, p. 31; Colección de Reales decretos y órdenes pertenecientes a la Real Hacienda, 

desde el 6 de mayo de 1823 hasta fin de 1824, Madrid, Imprenta Real, 1826, p. 12.
67  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.159; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.162; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 

leg. 1.249, exp. 67; Gf. 1816, p. 53; Gf. 1817, pp. 94, 100; Gf. 1828, pp. 100, 95; Gm. 3-VI-1823, N.º 5, 
p. 31; Gm. 16-V-1829, N.º 71, p. 259; Mercurio..., (n. 58), pp. 203-204; Colección de Reales decretos y 
órdenes…, (n. 66), p. 12; Fontaine, Martin, A History of the Bouligny Family…, (n. 51), p. 338; Mar-
tín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico de los Coroneles…, (n. 49), I, p. 245.



564. Bouligny y Paret, Juan Francisco Lorenzo de (Estado)

Nació en Alicante cerca de las ocho de la mañana del domingo 3 de marzo de 1725 
y fue bautizado ese mismo día en su parroquial y colegial de San Nicolás 68; y murió en 
Madrid el 9 de enero de 1798 69, bajo poder para testar otorgado, a favor de su mujer, en 
Alicante el 8 de agosto de 1778 ante el escribano público don Pedro Fuentes, en cuyo 
cumplimiento lo otorgó su viuda en Madrid el 24 de febrero de 1798 ante el escribano 
Francisco Gregorio Gómez 70. Su cuerpo cadáver fue sepultado al día siguiente de su muer-
te: «[C]on el decoro y decencia correspondiente en la Yglesia Parroquial de S.n Luis de esta 
Corte, de que era feligrés» 71.

Hijo legítimo de don Juan Bouligny y Largier, nacido en Marsella y muerto en Alican-
te y enterrado su cuerpo cadáver el lunes 30 de marzo de 1772 en el convento de Santo 
Domingo 72, bajo testamento mancomunado que había otorgado junto a su mujer en 4 de 
enero de 1758 ante el escribano Onofre Sabater 73, negociante del comercio de la ciudad de 
Alicante; y de doña María Antonia Paret y Vinet, nacida en Valencia y muerta y enterrado 
su cuerpo cadáver el 21 de septiembre de 1758 en el convento de Santo Domingo, bajo 
testamento que había otorgado en la misma ciudad en 4 de enero de 1758 ante el escri-
bano Onofre Sabater 74, quienes habían contraído matrimonio bajo capitulaciones que 
pasaron en Alicante en 17 de abril de 1724 ante el escribano Antonio García 75.

Contrajo matrimonio en Cartagena, el 7 de octubre de 1755, con doña Elena Viviana 
Marconie y Peñarroja 76, nacida en Madrid el 2 de diciembre de 1736 y bautizada en su 
parroquial de San Nicolás el 9 de dicho mes y año 77, hija legítima de don Juan Bautis-
ta Marconie y Borderie, nacido en Montauban, Francia, y muerto bajo testamento que 
otorgó cuando se hallaba de paso en Alicante, ante el escribano Vicente Bidre, el 17 de 
julio de 1757 78, cónsul de Francia en Cartagena, y de doña María Antonia Magdalena de 
Peñarroja y Rivera, natural de Sevilla, quienes habían contraído matrimonio en Alicante 
el 28 de febrero de 1727 79.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Juan Ventura Bouligny y Marconie, nacido en Alicante y ya muerto en 
marzo de  1828 80, meritante en la secretaría de marina de Cartagena en  1776, pasó a 

68  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.162, fol. 28r: «Dumengie a tres del mes de Mars del any mil cetsents 
vint y cinc yo Mosen Simo Morato Tinent de Curat Bategi a Joan Francisco Llorens filla D.n Juan Bouligni, 
y y de D.ª. Maria Paret conjuges: foren Compares Llorens Mabili y Ynes Larchica: Naixque dit dia ales huit 
hores del mati = M.n Simo Morato».

69  Ahp-Madrid, Prot. 20.753, fol. 26r y 26v; cfr. Gm. 2-II-1798, N.º 10, p. 111, que da como fecha de 
muerte el 7 de enero de 1798.

70  Ahp-Madrid, Prot. 20.753, fol. 26r-28r; copia parcial en Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.162, 
fol. 42r-43v.

71  Ahp-Madrid, Prot. 20.753, fol. 26v.
72  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.162, fol. 31r-31v.
73  Ídem, fol. 35r-39v.
74  Ídem, fol. 30r-30v.
75  Ídem, fol. 18r-23v.
76  Ídem, fol. 16r-16v.
77  Idem, fol. 45v.
78  Ídem, fol. 49v-50v.
79  Ídem, fol. 48r-49r.
80  Gm. 18-III-1828, N.º 34, p. 136.
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Constantinopla en 1784 y regresó a España en 1788 y en el año siguiente fue nombrado 
secretario de la legación de Parma, y en 1791 pasó a la secretaría de la legación de Nápoles 
y actuó como su encargado de negocios desde 1794, en 1800 fue destinado como encar-
gado de negocios en la república Cisalpina, en 1803 pasó como cónsul a Livorno y, tras 
haber sufrido un tiempo de prisión en Francia, regresó a los reinos de España y, una vez 
declarado por purificado en 1815, fue nuevamente destinado como cónsul en Livorno, 
destino en el que se mantuvo hasta el restablecimiento del régimen constitucional, época 
en la que quedó en la calidad de cesante 81.

2.º)  Don José Eleodoro Rafael de Bouligny y Marconie, nacido en Alicante entre 
las cinco y seis de la tarde del 3 de julio de 1758 y bautizado al día siguiente en su pa-
rroquial y colegial de San Nicolás 82 y muerto en Estocolmo el 13 de noviembre de 1805 
bajo memoria testamentaria que había fechado en Madrid el 28 de enero de 1803 83, pasó 
a Constantinopla en compañía de su padre en 1779 y tres años más tarde fue nombra-
do secretario de la legación en Turquía y, desde la partida de su padre en 1793, actuó 
como encargado de negocios en Constantinopla, regresó a los reinos de España en 1800 
y fue nombrado ministro plenipotenciario interino ante la provincias Unidas en 1802 y 
tres años más tarde fue destinado como ministro plenipotenciario en Suecia 84. Contrajo 
matrimonio en Constantinopla el 9 de abril de 1785 85 con doña Teresa Isabel Timoní y 
Quirico, nacida en Constantinopla el 12 de febrero de 1759, a la que se le echó agua a los 
dos días nacida y se suplieron las ceremonias bautismales en la parroquial de Santa María 
de la Pera el 5 de abril de ese mismo año 86 y muerta en diciembre de 1800, padres que 
fueron de: 1.ª) doña Clementina Elena María Bouligny y Timoní, nacida en Constantino-
pla el 5 de octubre de 1788 y bautizada al día siguiente en la capilla real de España 87, que 
contrajo matrimonio, en la parroquia de San Roque de París el 18 de agosto de 1814 88, 
con don José María Joaquín García Pizarro y Jiménez de Frías, nacido en Madrid 
en 1770 y muerto allí mismo en 1835, caballero de la Real y Distinguida Orden Española 
de Carlos III en 1791, oficial mayor de la primera Secretaría de Estado en 1804 cuando 
se le concedió la «Secretaria de Estado, y de Gobierno del Consejo de Estado», encargado 
interinamente la Secretaría de Estado y del Despacho en 1812, con honores del Consejo 
de Estado en 1816, primer secretario de Estado y del Despacho en 1816 y en ese mismo 
año interino de la Secretaría de Gracia y Justicia, nombrado ministro del Consejo Real de 
España e Indias en su Sección de Estado en 1834, y en este mismo año prócer del reino; 
y 2.º) don Teófilo José Clemente Federico María y Todos los Santos Bouligny de Timo-
ní, nacido en Constantinopla y allí bautizado en 15 de abril de 1795 89, a quien por real 
decreto de 12 de mayo de 1829 se le hizo merced de la cruz supernumeraria de la Real y 
Distinguida Orden Española de Carlos III y sus pruebas fueron aprobadas en 13 de junio 
de 1833, oficial de la secretaría de la embajada en París 90.

81  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols du XVIIIe siècle. Introduction et Reper-
toire biographique (1700-1808), Madrid, Casa de Velázquez, 1998, pp. 194-195.

82  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.162, fol. 29r-29v.
83  Ídem, fol. 43v-45v.
84  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), pp. 193-194.
85  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.162, fol. 12r-14r.
86  Ídem, fol. 6r-6v.
87  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.490, fol. 11r-12r.
88  Ídem, fol. 12r-14r.
89  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.162, fol. 1r-1v.
90  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.162.
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3.ª)  Doña María Antonia Bouligny y Marconie, que contrajo matrimonio con don 
Juan María de Villavicencio, jefe de escuadra de la Real Armada 91.

4.º)  Don Dionisio de Bouligny y Marconie, que en 1798 residía en el Campo de San 
Roque y era segundo teniente de Reales Guardias Valonas 92.

5.ª)  Doña Elena Bouligny y Marconie, soltera en 1798 93 y en el año siguiente se 
le concedió licencia para contraer matrimonio con don Alfonso de Aguirre, oficial de la 
Secretaría de Estado 94.

El conde de Floridablanca le confió en 1778 la misión de pasar a Constantinopla para 
que, con el pretexto de negociaciones mercantiles, procurara acordar un tratado, lo que 
finalmente consiguió el 14 de septiembre de 1782, tras lo cual fue condecorado con el 
carácter de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en dicha corte y tuvo su 
primera audiencia en 8 de octubre de 1784, y allí permaneció hasta que se concluyó la 
paz en 1787 95, sin perjuicio de lo cual sólo dejó Constantinopla el 19 de enero de 1793 y 
regresó a los reinos de España 96.

Una vez vuelto a los reinos de España, por real decreto fechado en Aranjuez a 12 de 
mayo de 1795, «en atención a sus buenos servicios y especialmente a los meritos contrai-
dos en Constantinopla», se le concedieron los honores del Consejo de Estado 97. En tal 
carácter lo incluyó la Guía de Forasteros hasta su muerte 98, si bien se advertía que se hallaba 
ausente de la corte en dichos años 99.

91  Ahp-Madrid, Prot. 20.753, fol. 27v.
92  Ídem, fol. 27r.
93  Ibídem.
94  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 512, exp. 2.425.
95  Gm. 16-III-1787, N.º 22, p. 177.
96  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 195.
97  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 80; Gf. 1796, p. 57; cfr. Gm. 2-II-1798, N.º 10, p. 111.
98  Gf. 1797, p. 56; Gf. 1798, p. 58.
99  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 80; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.162; Ahn. Estado-Carlos III, 

exp. 2.490; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 512, exp. 2.425; Ahp-Madrid, Prot. 20.753, fol. 26r-28r; Gf. 1796, 
p. 57; Gf. 1797, p. 56; Gf. 1798, p. 58; Gm. 16-III-1787, N.º 22, p. 177; Gm. 2-II-1798, N.º 10, p. 111; 
Gm. 18-III-1828, N.º 34, p. 136; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), 
pp. 193-196.



565.  Bournonville y Melun, Alejandro Hipólito Baltasar. Príncipe de Bournonvi-
lle (I). Duque de Bournonville (II). Conde de Hennin. Barón de Caumont (Guerra)

Nació en Bruselas en 1612; y murió en Pamplona el 20 de agosto de 1690 y su cuerpo 
cadáver fue depositado en la iglesia de carmelitas y, posteriormente, trasladado al panteón 
de su familia en el convento de carmelitas Descalzas de Bruselas 100.

Hijo legítimo de don Alejandro de Bournonville, nacido en Bruselas el 14 de septiem-
bre de 1585 y muerto en Lyon el 22 de marzo de 1656, duque de Bournonville (I), conde de 
Hennin-Lietard, vizconde y barón de Barlin y de Hullefort, señor de Capres, Bondues, Was-
queshal, Fournes, Rachicourt, Divion, Mesnil, Bughenaut y otros lugares, caballero de la 
Insigne Orden del Toisón de Oro, cuyo collar recibió el 6 de diciembre de 1624, menino 
de la infanta doña Isabel Clara Eugenia, que siguió la carrera militar desde 1607 con una 
compañía de valones, gobernador de Lille en 1631; y de doña Ana de Melun, muerta el 18 
de octubre de 1668, quienes habían contraído matrimonio en 5 de septiembre de 1611 101.

Sus abuelos paternos fueron don Oduardo de Bournonville, nacido en 1533 y muerto 
el 28 de diciembre de 1585, conde de Hennin-Lietard, vizconde y barón de Barlin y Houlleford, 
señor de Capres, Ranchicourt, Divion, Bondu y Wasqueshal, grande de España por mer-
ced de don Felipe III, gentilhombre de cámara de don Felipe II en 1560, menino del in-
fante don Felipe, futuro Felipe II, pasó a Alemania en 1552 y el emperador le hizo capitán 
de caballos ligeros tras la batalla de Metz; y de doña María Cristina de Egmond, quienes 
habían contraído matrimonio bajo contratos que pasaron en 22 de octubre de 1579 102.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro de Melun, príncipe de Espinoy y marqués de 
Richebourg; y doña Hipólita de Montmorency-Bours 103.

Fue creado príncipe de Bournonville (I) y se le dieron sus cartas patentes en Madrid a 12 
de julio de 1658 104, y fue también duque de Bournonville, conde de Hennin, barón de Caumont, 
señor de Rachincourt, Divio, Mesnil, Furnes, Bondu, Wasqueshal, y Tamise, creado caba-
llero de la Insigne Orden del Toisón de Oro en 13 de febrero de 1673 105, gentilhombre de 
cámara de los emperadores Ferdinando III en 1649 y Leopoldo I en 1673 106.

Contrajo matrimonio el 14 de mayo de 1656 con doña Juana Ernestina de Ligne, 
muerta el  10 de octubre de  1663, princesa de Aremberg 107, tercera hija legítima de don 
Felipe Carlos de Ligne Croy, muerto en Madrid el 26 de septiembre de 1640, príncipe de 
Aremberg, duque de Arschot y duque de Croy, barón de Zevenberg y de Quiebrain, senescal y 

100  Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toysón de Oro, Parte I.ª, I, Madrid, 
Imprenta Real, 1787, fol. 408.

101  Sainte-Marie, Anselme de y Fourny, Honoré Caille, Histoire généalogique et chronologique de la 
maison royale de France, des pairs, grands officiers de la Couronne & de la Maison du Roy, & des anciens Barons 
du Royaume…3, V, Paris, para la Compagnie des Libraires Associez, 1730, fol. 837-838.

102  Ídem, V, fol. 837.
103  Ídem, V, fol. 838.
104  Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toysón de Oro…, (n. 100), Parte I.ª, I, 

fol. 407.
105  Ahn. Estado, leg. 7.682, exp. 49; cfr. Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del 

Toysón de Oro…, (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 406-408.
106  Sainte-Marie, Anselme de y Fourny, Honoré Caille, Histoire généalogique et chronologique de la 

maison royale de France…, (n. 101), V, fol. 839; Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden 
del Toysón de Oro…, (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 406.

107  Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toysón de Oro…, (n. 100), Parte I.ª, I, 
fol. 408.



	 Javier Barrientos Grandon� 21

chambelán hereditario de Brabante, grande de España, gentilhombre de cámara del archi-
duque Alberto y su caballero de honor en 1609, caballero de la Insigne Orden del Toisón 
de Oro que le fue impuesto en 14 de enero de 1618, y de su segunda mujer doña Isabel 
de Berlaymont 108.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Alejandro Ernesto Francisco de Bournonville, muerto a los seis meses de 
su edad el 25 de noviembre de 1658 109.

2.º)  Don Alejandro Carlos Francisco de Bournonville, nacido el 2 de abril de 1659 
y muerto en septiembre de 1660 110.

3.º)  Don Alejandro Alberto Francisco Bartolomé de Bournonville, nacido en Bruse-
las el 16 de abril de 1662 y muerto allí mismo el 3 de septiembre de 1705, duque y príncipe 
de Bournonville, sucedió a su padre en los estados y señoríos de su casa, que contrajo ma-
trimonio el 20 de agosto de 1682 con doña Carlota Victoria de Albert de Luynes, muerta 
el 22 de mayo de 1701, hija legítima de don Luis Carlos de Albert, duque de Luynes y par 
de Francia, y de su segunda mujer doña Ana de Rohan de Montbazon 111.

4.ª)  Doña Ana María Francisca de Bournonville, nacida el 8 de febrero de 1657, que 
contrajo matrimonio en 1672 con don Felipe Manuel Fernando Francisco de Croy, conde 
de Solre 112.

5.ª)  Doña Isabel Teresa de Bournonville, nacida el 20 de mayo de 1660, que con-
trajo matrimonio en 1678 con don Felipe de Ognies, conde de Coupignies, caballero de la 
Insigne Orden del Toisón de Oro 113.

6.ª)  María Francisca de Bournonville, nacida el 20 de septiembre de 1663, que con-
trajo matrimonio con don Claude Richardot, conde de Gamerage y señor de Gruthuse 114.

En su niñez fue menino de la infanta doña Isabel en Bruselas y, dedicado al servicio de 
las armas, en 1626 fue provisto en una compañía de infantería, en 1633 fue enviado por 
su padre a París y desde ahí pasó en 1637 a la corte de Saboya. En 1638 fue nombrado 
capitán de caballería en el regimiento del conde de Ostrise-Ritberg, con la que pasó a Ale-
mania y se halló en diversas acciones militares, como en la toma de Creutznac en 1640 y 
la de Dorstein en 1641, en este mismo año se le dio un regimiento de infantería alemana, 
en 1643 se le confió el gobierno de Ham, capital del condado de la Marca, y en 1644 
pasó como gobernador a la plaza fuerte de Meppen, pero al cabo de poco tiempo regresó 
al gobierno de Ham y en los años siguientes desarrolló una intensa actividad militar co-
mandando las tropas del círculo de Westfalia y entre 1646 y 1647 se ocupó en mantener 
las plazas de Frisia oriental ante los ataques del conde de Konismarck y en 1648 se le expidió 
patente de general de batalla 115.

108  Sainte-Marie, Anselme de y Fourny, Honoré Caille, Histoire généalogique et chronologique de la 
maison royale de France…, (n. 101), V, fol. 840; Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden 
del Toysón de Oro…, (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 311-312.

109  Sainte-Marie, Anselme de y Fourny, Honoré Caille, Histoire généalogique et chronologique de la 
maison royale de France…, (n. 101), V, fol. 840.

110  Ibídem.
111  Ídem, V, fol. 841.
112  Ídem, V, fol. 840.
113  Ibídem.
114  Ídem, V, fol. 840-841.
115  Ídem, V, fol. 839.
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En 1649 don Felipe IV ordenó que se le restituyeran los bienes de su casa, que habían 
sido confiscados a su padre por la cámara de finanzas de Flandes cuando se había retirado a 
los Países bajos, y tras el sitio de la plaza de Münster regresó a su casa y formó un regimien-
to de infantería alemana. En el año siguiente entró en Francia con el duque de Wirtemberg 
para apoyar al príncipe de Condé en el ejército, se halló en diversas acciones militares al man-
do de la artillería e infantería de España, y se distinguió en el sitio de Valenciennes, que 
sostuvo durante treinta y un días. Sirvió, más tarde, como gobernador y capitán general 
de la provincia de Artois, y en 1672 marchó a Bruselas para las nuevas fortificaciones que 
se hicieron en ella y tuvo el mando de las tropas de su guarnición, tras lo cual pasó a Ale-
mania bajo las órdenes del conde de Montecuculi y sirvió en las campañas del Palatinado 116.

Se trasladó a los reinos de España en 1676 como maestre de campo general del Ejér-
cito de Cataluña y en ese mismo año, por real decreto fechado en Madrid a 26 de julio 
de 1676, en atención a sus particulares méritos y servicios, se le hizo merced de plaza de 
consejero de Guerra con entrada en él 117. Por carta fechada el 17 de abril del año siguiente 
hacía presente al secretario del Consejo de Guerra que no había podido pasar a jurar su 
plaza por hallarse ocupado en el real servicio y, sobre consulta del Consejo de Guerra de 26 
de abril siguiente, se le concedió la antigüedad de consejero desde el día de la consulta y 
pasaron cerca de ocho años antes de que pudiera prestar el juramento, lo que hizo en Ma-
drid, en manos de don Pedro de Aragón, el 5 de febrero de 1685 118.

En 1677 fue destinado al reino de Sicilia, con ocasión de la sublevación de Messina, y 
en el año siguiente fue nombrado virrey y capitán general de Cataluña. Llegó a Barcelona 
el 8 de octubre de 1678: «[C]on 18 Vaxeles, que traxeron la Gente de Mecina; y a 10 Juró 
como Virrey en la Cathedral con las Protestas ordinarias» 119. Permaneció en este destino 
hasta el 5 de octubre de 1684, día en que prestó juramento y tomó la posesión el nuevo 
virrey, que lo era el marqués de Leganés 120. 

Posteriormente, fue nombrado virrey de Navarra en lugar del fallecido don Ernesto 
Alejandro Domingo de Ligne Croy, oficio que sirvió desde el 5 de febrero de 1686 hasta 
su muerte 121, tras la cual le sucedió en el virreinato don Juan Manuel Fernández Pacheco 
y Acuña, duque de Escalona y marqués de Villena 122.

116  Ídem, V, fol. 839-840; Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toysón…, 
(n. 100), Parte I.ª, I, fol. 407-408.

117  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 2.038, exp. 20.

118  Ibídem.
119  Feliú de la Peña y Farell, Narciso, Anales de Cataluña y epilogo breve de los progresso, y famosos 

hechos de la Nacion Catalana…, III, Barcelona, por Juan Pablo Martín, 1709, fol. 378.
120  Ídem, fol. 386.
121  Sesé Alegre, José María y Martínez Arce, María Dolores, «Algunas precisiones sobre la provisión 

del Virreinato de Navarra en los siglos XVII y XVIII. Papel desempeñado por los miembros del Consejo 
Real», en Príncipe de Viana, 203, Pamplona, 1994, pp. 558, 573.

122  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 2.038, exp. 20; Ahn. Estado, leg. 7.682, exp. 49; Feliu de la Peña y Farell, Narciso, Anales de Cata-
luña…, (n. 119), III, fol. 378-386; Sainte-Marie, Anselme de y Fourny, Honoré Caille, Histoire généalo-
gique et chronologique de la maison royale de France…, (n. 101), V, fol. 837-841; Pinedo y Salazar, Julián 
de, Historia de la Insigne Orden del Toysón…, (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 311-312, 407-408; Sesé Alegre, José 
María y Martínez Arce, María Dolores, «Algunas precisiones sobre la provisión…», (n. 121), pp. 558, 573.



566.  Bournonville y Ursel, Wolfang José. Conde de Bournonville. Conde de Flegnies 
(Guerra)

Nació en Mons, arzobispado de Cambray en los estados de Flandes, el 30 de noviem-
bre de 1715 123; y murió en Madrid, a los sesenta y ochos años, cuatro meses y veinticin-
co días de su edad, el 29 de abril de 1784 124, bajo testamento que había otorgado aquí 
mismo, ante el escribano Pedro Valladares, el día anterior al de su muerte 125, y su cuerpo 
cadáver fue sepultado al día siguiente en la bóveda del convento de mercedarios descalzos 
de Santa Bárbara, de cuyo funeral el Memorial literario, instructivo y curioso dio una precisa 
descripción 126.

Hijo legítimo de don Wolfang de Bournonville, natural de Namur, marqués de Bour-
nonville y creado marqués de Sars (I) en Hainaut por merced de don Carlos II de 1 de sep-
tiembre de 1689 127, nombrado capitán de caballería de un regimiento de corazas el 1 de 
septiembre de 1691, coronel de un regimiento de infantería en el año siguiente, ascendido 
a brigadier en 1708, pasó al servicio del emperador quien le concedió un regimiento de 
infantería en 1718 y en 1 de julio de 1725 fue nombrado para el gobierno de Tenremonde, 
ascendido a general de batalla del ejército imperial en 1728; y de su segunda mujer doña 
Angélica Honorata de Ursel, natural de Bruselas, quienes habían contraído matrimonio 
en 1708 128.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Francisco de Bournonville, nacido en Malinas 
el 2 de agosto de 1638 y muerto en Namur el 16 de abril de 1718 y enterrado en su iglesia 
del Carmen descalzo, marqués de Bournonville, marqués de Risbourg y barón de Capres, caba-
llero de la Orden de Santiago en 1652, nombrado gobernador de la villa de Lierre en 14 
de abril de 1681 y, luego, gobernador y gran baile de Oudenarde, ascendido a teniente 

123  Sainte-Marie, Anselme de y Fourny, Honoré Caille, Histoire généalogique et chronologique de la 
maison royale de France…, (n. 101), V, fol. 844.

124  Gm. 14-V-1784, N.º 39, p. 423.
125  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808). Años 1781 a 1785», en Hidalguía, 385, Madrid, 2020, pp. 255-256.
126  Memorial literario, instructivo y curioso de la Corte de Madrid correspondiente al mes de abril de 1784, 

Madrid, Imprenta Real, 1784, pp. 106-107: «Funeral Del Excmo. Sr. Conde de Bournonville. El dia 30 de 
este mes enterraron en la Bóbeda del Convento de Santa Bárbara de PP. Mercenarios Descalzos de esta Cor-
te al Excmo. Señor D. Walfango de Bournonville, Conde de Bournonville y de Fleigneis, Grande de España 
de primera clase, Gentil-hombre de Cámara de S. M. con exercicio, Caballero Gran Cruz de la Real y dis-
tinguida Orden de Carlos III, Comendador de Castellanos en la de Calatrava, teniente General de los Reales 
Exércitos, y Capitán de la Compañía Flamenca de Reales Guardias de Corps. Este Excmo. Señor falleció el 
dia 29 a las 4 de la mañana de edad de 68 años, 4 meses y 25 dias: depositaron su Cadáver en la Capilla de 
nuestra Señora del Tránsito de dicho Convento, donde permaneció hasta las 8 de la mañana del dia 30 que 
para celebrar la Misa de Cuerpo presente, fue llevado a la Iglesia por ocho Exentos del Real Cuerpo de Guar-
dias de Corps, acompañados de un piquete de Alabarderos; los que tambien le conduxeron desde el Feretro 
a la Bóbeda despues de concluidos los Oficios. En la puerta de la Iglesia se apostaron cinqüenta Guardias de 
Corps montados, un Exento, y un Oficial Subalterno, con uniformes de Gala, los que dieron tres descargas 
con la carabina y pistolas, la primera al entrar el Cadáver en la Iglesia, la segunda a el alzar la Hostia; y la 
tercera al dar tierra al Cadáver».

127  Roux, Jean le, Recueil de la noblesse de Bourgogne, Limbourg, Luxembourg, Gueldres, Flandres, Artois, 
Haynau, Hollande, Zeelande, Namur, Malines, et autres provinces de Sa Majesté Catholique, Bruxelles, chez 
Simon T’Serstevens, 1715, fol. 362.

128  Sainte-Marie, Anselme de y Fourny, Honoré Caille, Histoire généalogique et chronologique de la 
maison royale de France…, (n. 101), V, fol. 844.
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general por carta patente de 5 de octubre 1695; y su segunda mujer doña Clara de Santa 
Aldegonda, nacida en Namur el 9 de septiembre de 1634 129.

Sus abuelos maternos fueron don Francisco de Ursel, natural de Bruselas, conde de 
Ursel, general de batalla del ejército de don Carlos II; y doña Honorata Dorotea de Hor-
nes-Bassignies, natural de Bruselas 130.

Fue conde de Bournonville y conde de Flegnies, grande de España de primera clase por los 
días de su vida, por despacho de 29 de noviembre de 1769 131. En 1748 se le había hecho 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava y fue su comendador de Cas-
tellanos 132, se le hizo merced de la gran cruz de la Real y Distinguida Orden Española de 
Carlos III, y en abril de 1780 se le confirió la llave de gentilhombre de cámara con ejercicio 
de don Carlos IV 133.

Por resolución a consulta de 4 de julio de 1770 fue nombrado consiliario de la Real 
Academia de Bellas Artes de San Fernando 134.

Inició sus servicios en 1736 de exento en la Compañía Flamenca de Reales Guardias 
de Corps, ascendido a teniente en 1743, se halló en la guerra de Italia en los escuadrones 
de Reales Guardias de Corps entre 1743 y 1748, y se desempeñó más tarde como edecán 
del infante don Felipe 135. Se hallaba como alférez cuando, en diciembre de 1759, fue as-
cendido a segundo teniente 136, y en agosto de 1760 fue ascendido a primer teniente de la 
citada compañía de Reales Guardias 137.

En marzo de 1764 fue nombrado comandante general de la provincia de Guipúzcoa, 
en la vacante del teniente general don Diego Yoppolo 138, y cuatro años más tarde, el 24 de 
marzo de 1768, se le confirió la capitanía general del reino de Aragón, en lugar del falle-
cido marqués de Castelar 139.

En noviembre de 1769, tras la muerte de su hermano, el duque de Bournonville, junto 
con concedérsele la grandeza de España de primera clase, en atención a su «calidad» y «a 
sus servicios, y a los de los Excelentísimos Señores Duques de Bournonville, su Tío, y su 
Hermano, ambos sucesivamente Capitanes de la Compañía Flamenca de Reales Guardias 
de Corps», don Carlos III lo nombró «Capitan de dicha Compañía de Reales Guardias de 
Corps, vacante por muerte del citado Duque de Bournonville, su Hermano» 140.

129  Sainte-Marie, Anselme de y Fourny, Honoré Caille, Histoire généalogique et chronologique de la 
maison royale de France…, (n. 101), V, fol. 842; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espag-
nols…, (n. 81), p. 196.

130  Sainte-Marie, Anselme de y Fourny, Honoré Caille, Histoire généalogique et chronologique de la 
maison royale de France…, (n. 101), V, fol. 844.

131  Ahn. Consejos, leg. 5.240, rel. 1; Ahn. Consejos, libro 2.753, año 1769, n. 9; Gm. 14-XI-1769, 
N.º 46, p. 397.

132  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 329; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 12.117; cfr. Cadenas 
y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava que efectuaron sus pruebas de ingreso durante el siglo 
XVIII, II, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1986, pp. 203-204.

133  Gm. 28-IV-1780, N.º 34, p. 300; Gm. 14-V-1784, N.º 39, p. 423.
134  Distribución de los premios concedidos por el Rey nuestro señor a los discipulos de las nobles artes hecha 

por la Real Academia de San Fernando en la junta pública de 5 de julio de 1772, Madrid, por D. Joachin Iba-
rra, 1772, pp. 24, 71.

135  Gm. 14-V-1784, N.º 39, p. 423.
136  Gm. 25-XII-1759, N.º 52, p. 416.
137  Gm. 19-VIII-1760, N.º 34, p. 280.
138  Gm. 13-III-1764, N.º 11, p. 96.
139  Gm. 5-IV-1768, N.º 14, p. 112; Gm. 14-V-1784, N.º 39, p. 423.
140  Gm. 14-XI-1769, N.º 46, p. 397.
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Cuando se acordó exonerar al duque de Arcos de la plaza de consejero nato del Consejo 
de Guerra, recayó en el conde de Bournonville, capitán que era de la Compañía Flamenca 
de Reales Guardias de Corps, la calidad de capitán más antiguo de dicho cuerpo y, en tal 
carácter, por real decreto fechado en Palacio el 18 de diciembre de 1777 fue nombrado 
consejero nato del Supremo Consejo de la Guerra 141. Una vez publicado en Consejo de 
dos Salas tres días más tarde, se le despachó su título, «con la misma acción y voto que los 
consejeros de continua asistencia», por real provisión fechada en Palacio el 21 de diciembre 
de 1777 142, y dos días después se le pasó el aviso acostumbrado, y aunque lo respondía 
desde Madrid el 28 de diciembre del mismo año, sólo prestó juramento en el Consejo de 
Guerra el 14 de febrero de 1782, en manos de don Antonio Ricardos, que hacía de deca-
no 143.

En la época de su muerte se hallaba con el grado de teniente general de los Reales 
Ejércitos, a la que había sido promovido en 1760 144.

141  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 54, exp. 48.

142  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-3, sin foliar.
143  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 54, exp. 48.
144  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 54, exp. 48; Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-3; Ahn. Consejos, leg. 5.240, 
rel. 1; Ahn. Consejos, libro 2.753, año 1769, n. 9; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 329; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 12.117; Gm. 25-XII-1759, N.º 52, p. 416; Gm. 19-VIII-1760, N.º 34, p. 280; 
Gm. 13-III-1764, N.º 11, p. 96; Gm. 5-IV-1768, N.º 14, p. 112; Gm. 14-XI-1769, N.º 46, p. 397; Gm. 28-
IV-1780, N.º 34, p. 300; Gm. 14-V-1784, N.º 39, p. 423; Distribución de los premios concedidos por el Rey 
nuestro señor…, (n. 134), pp. 24, 71; Memorial literario, instructivo y curioso…, (n. 126), pp. 106-107; 
Roux, Jean le, Recueil de la noblesse de Bourgogne…, (n. 127), fol. 362; Sainte-Marie, Anselme de y Four-
ny, Honoré Caille, Histoire généalogique et chronologique de la maison royale de France…, (n. 101), V, 
fol. 842, 844; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava…, (n. 132), II, pp. 203-
204; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 196; Mayoralgo y Lodo, 
José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 125), pp. 255-256.



567.  Bracamonte y Guzmán Pacheco, Gaspar de. Conde de Peñaranda (Órdenes 
– Castilla – Cámara de Castilla – Indias – Estado – Guerra – Italia)

Nació en Peñaranda de Bracamonte en torno a 1595; y murió en Madrid el domin-
go 13 de diciembre de 1676 145.

Quinto hijo de don Alonso de Bracamonte y Guzmán, natural de Peñaranda, conde 
de Peñaranda de Bracamonte (I), a quien se le hizo merced de un hábito de caballero de la 
Orden de Santiago por real cédula fechada en Madrid el 30 de octubre de 1599 146, ayo del 
infante don Carlos, gentilhombre de la cámara de don Felipe III, asistente y capitán gene-
ral de Sevilla; y de doña Juana Pacheco de Mendoza, natural de la Puebla de Montalbán 147.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Bracamonte y Guzmán, natural de Peña-
randa, señor de Peñaranda; y doña Ana Dávila y Córdoba, natural de las Navas del Mar-
qués 148.

Sus abuelos maternos fueron don Alonso Téllez Girón, natural de la Puebla de Mon-
talbán, conde de la Puebla de Montalbán; y doña Juana de Toledo, natural de Galbez 149.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Alonso de Bracamonte, natural y señor 
de Peñaranda; y doña María de Guzmán, natural de Ávila 150.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Pedro Dávila, natural de las Navas, mar-
qués de las Navas; y doña María de Córdoba, natural de Montilla, hija que era del marqués 
de Pliego 151.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Baltasar Manuel de Bracamonte y Guzmán, nacido en Peñaranda y bau-
tizado el 12 de enero de 1592 152, conde de Peñaranda (II), que contrajo matrimonio con 
doña María Portocarrero y Luna 153, hija legítima que era de don Cristóbal de Portocarrero 
Osorio, nacido en Jerez de los Caballeros, conde de Montijo (II), y de doña Antonia de Luna 
y Enríquez, nacida en Fuentidueña 154.

2.º)  Don Alonso de Bracamonte y Guzmán, a quien por real cédula de 16 de enero 
de 1613 se le hizo merced del hábito de caballero de la Orden de Alcántara 155.

145  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte, en Bne. Ms. 2.024, fol. 62r; Rah. Colec-
ción Luis de Salazar y Castro, 9/294, fol. 175r; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, 
Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 530.

146  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.203.
147  Ahn. Inquisición leg. 1.463, exp. 5, «Genealogía de Don Gaspar de Bracamonte, natural de Peña-

randa, de los Consejos de Estado, y Guerra de Su Mag.d gentilhombre de su camara su presidente de Hor-
denes, y primer Plenipotenciario para el Tratado de la Paz gen.l», Madrid, 23-III-1652; Fernández de Bé-
thencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía española. Casa Real y Grandes de 
España, II, Madrid, Establecimiento Tipográfico de Enrique Teodoro, 1900, pp. 337-338.

148  Ahn. Inquisición leg. 1.463, exp. 5, «Genealogía de Don Gaspar de Bracamonte, natural de Peña-
randa, de los Consejos de Estado, y Guerra de Su Mag.d gentilhombre de su camara su presidente de Hor-
denes, y primer Plenipotenciario para el Tratado de la Paz gen.l», Madrid, 23-III-1652.

149  Ibídem.
150  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.203; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/337, 

fol. 3r.
151  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.203.
152  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/294, fol. 175r.
153  Ibídem.
154  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/295, fol. 64r.
155  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.266.
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3.º)  Don Melchor de Bracamonte y Guzmán, nacido en Peñaranda, a quien por 
real cédula fechada en Aranjuez el 21 de mayo de 1621 se le hizo merced de un hábito de 
caballero de la Orden de Santiago 156.

Por su matrimonio llevó el título de conde de Peñaranda, y en 1626 se le hizo merced de 
un hábito de caballero de la Orden de Alcántara 157.

Contrajo matrimonio con su sobrina doña María de Bracamonte Portocarrero y Luna, 
natural de Peñaranda, por propio derecho condesa de Peñaranda (III). Era hija legítima de 
don Baltasar Manuel de Bracamonte y Guzmán, nacido en Peñaranda y bautizado el 12 
de enero de 1592 158, conde de Peñaranda (II), y de doña María Portocarrero y Luna, nacida 
en Jerez de los Caballeros y bautizada en su parroquial de Santa María la Mayor el 5 de 
septiembre de 1599, hija que era de don Cristóbal Portocarrero Osorio, nacido en Jerez 
de los Caballeros y muerto en su palacio del Montijo el 23 de febrero de 1616, bajo tes-
tamento cerrado otorgado, ante el escribano Jorga González, el 7 de diciembre de 1615 
y adicionado por codicilo fechado, ante el mismo escribano, el 16 de febrero de 1616 y 
abiertos y publicados el día de su muerte, conde de Montijo (II), señor de las villas de la Pue-
bla de la Calzada y Crespa, y de doña Antonia de Luna y Enríquez, nacida en Fuentidueña 
y muerta el 17 de octubre de 1605, bajo testamento, que había otorgado en Jerez de los 
Caballeros, ante el escribano Andrés Pérez de Saavedra, el 15 de agosto de 1605 159.

Hijo habido en su matrimonio fue:

1.º)  Don Gregorio Genaro de Bracamonte y Bracamonte, nacido en Nápoles el 12 
de marzo de 1661 y muerto en Madrid a las tres de la mañana del 8 de diciembre de 1689, 
conde de Peñaranda (IV), grande de España de primera clase, caballero de la Orden de 
Calatrava en 1668 y su comendador mayor 160. Contrajo primer matrimonio, en la parro-
quia de Santa María de la Almudena el 3 de abril de 1679, con doña María de la Soledad 
Velasco y Bracamonte 161, muerta en Madrid el 18 de septiembre de 1684 162. Era hija de 
don Pedro Fernández de Velasco y Tobar, nacido en Madrid en 1633 y muerto aquí 
mismo en 1713, marqués del Fresno (II), embajador extraordinario a la corte de Londres 
en 1671, se le dio plaza del Consejo de Indias y de su Cámara en 1674, del Consejo de 
Estado de don Carlos II en 1699, con entrada en el Consejo de Guerra. Contrajo segundo 
matrimonio el 21 de octubre de 1685 con doña Luisa de Espínola y Colonna, hija legítima 
de don Pablo Spínola Doria, nacido en Milán en 1632 y muerto en Madrid en 1699, 
marqués de los Balbases (III), gobernador de las armas de Milán, del Consejo de Estado de 
don Carlos II en 1674 con entrada en el Consejo de Guerra, y con plaza supernumeraria 
del Consejo Supremo de Italia con título de gran protonotario en 1679.

156  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.204; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 608.
157  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 211; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.403.
158  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 175r.
159  Ahn. Inquisición, leg. 1.453, exp. 5, «Genealogia de Doña Maria de Bracamonte Condesa de Peña-

randa, natural de Peñaranda», Madrid, 23-III-1652; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, 
fol. 265v; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía españo-
la…, (n. 147), II, pp. 336-337.

160  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 331.
161  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas durante el período 1651-1700. 

Parte 2», en Anales de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, 20, Madrid, 2017, p. 56.
162  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/294, fol. 175r.
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Dejó una hija natural, habida en doña Isabel de Montalvo y Valdés, llamada doña Jua-
na Clara de Bracamonte y Montalvo, que contrajo matrimonio con don Alonso Már-
quez de Prado, nacido en El Espinar en 1614 y muerto en Madrid en 1693, caballero de 
la Orden de Alcántara en 1658, colegial del Mayor del Arzobispo de Salamanca en 1640, 
oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1652, oidor del Consejo y 
Contaduría Mayor de Hacienda en 1657, fiscal del Consejo Real de Castilla en 1666 y 
consejero del mismo Consejo en 1668.

Recibió el grado de bachiller en cánones, y el 27 de abril de 1617 se graduó de licen-
ciado en la misma facultad por la Universidad de Salamanca 163.

El 18 de septiembre de 1615 fue recibido como capellán de manto interior del Colegio 
Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca 164. Constan sus matrículas como 
tal colegial canonista de 21 de noviembre de 1615 para el curso de 1615 a 1616 165; de 19 
de noviembre de 1616 para el curso de 1616 a 1617 166; de 16 de noviembre de 1617 para 
el curso de 1617 a 1618 167; de 21 de diciembre de 1618 para el curso de 1618 a 1619 168; 
de 19 de noviembre de 1619 para el curso de 1619 a 1620 169; de 15 de noviembre de 1620 
para el curso de 1620 a  1621 170; de  12 de noviembre de 1621 para el curso de 1621 
a 1622 171; y de 14 de noviembre de 1622 para el curso de 1622 a 1623 172.

 Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Salamanca, en 1619 leyó 
por substitución la de Sexto por el doctor Briones 173.

En 1622 fue nombrado camarero del infante don Fernando, cardenal arzobispo de 
Toledo, y se le dio una canonjía en la iglesia de Toledo, y en el año siguiente se le dio una 
canonjía en Sevilla 174.

Se le hizo merced de la plaza de fiscal del Consejo Real de las Órdenes, en la vacante de 
don Hernando Pizarro de Orellana 175, se le despachó su título por real cédula de 31 de ju-
lio de 1626 176 y prestó juramento y tomó la posesión en 3 de agosto de ese mismo año 177.

En el año siguiente, por real decreto fechado en Madrid el 8 de diciembre de 1627, 
fue promovido a una plaza supernumeraria de oidor del mismo Consejo Real de las Órde-
nes 178, se le expidió su título por real cédula de 13 de marzo de 1628 179, y prestó juramento 
y tomó la posesión en ese mismo día 180.

163  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del illustrissimo señor don Diego de Anaya…, (n. 18), fol. 316.
164  Ibídem.
165  Au-Salamanca, libro 323, fol. 10r.
166  Au-Salamanca, libro 324, fol. 11v.
167  Au-Salamanca, libro 325, fol. 7v.
168  Au-Salamanca, libro 326, fol. 13r.
169  Au-Salamanca, libro 327, fol. 7v.
170  Au-Salamanca, libro 328, fol. 6v.
171  Au-Salamanca, libro 329, fol. 5r.
172  Au-Salamanca, libro 330, fol. 5r.
173  Ahn. Consejos, leg. 13.526, sin numerar [n. 5].
174  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del illustrissimo señor don Diego de Anaya…, (n. 18), fol. 316.
175  Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 140.
176  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 20, fol. 838-856.
177  Ibídem.
178  Ahn. Consejos, leg. 51.708; cfr. Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes. Procedimiento 

de designación (1598-1700)», en Hispania. Revista española de historia, LXIII/2, N.º 214, Madrid, 2003, 
pp. 683-684.

179  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 20, fol. 838-856.
180  Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», (n. 178), p. 729.
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El Consejo de Cámara de Castilla lo incluyó, por votos singulares, en consulta de 30 
de abril de 1633 para proveer la vacante de la presidencia de la Audiencia y Chancille-
ría Real de Granada, pero no bajó provisto, porque el monarca mandó que se volviera a 
consultar esta plaza 181. En el año siguiente fue promovido a una plaza supernumeraria de 
consejero del Consejo Real de Castilla, se le despachó su título por real cédula fechada en 
Madrid el 23 de diciembre de 1634 182, y prestó juramento y tomó la posesión tres días 
más tarde 183.

Por real decreto fechado en Madrid el 26 de abril de 1642 se le dio una plaza en el 
Consejo de Cámara de Castilla y, una vez certificado el pago de lo que por esta merced 
debía al derecho de la media anata 184, se le expidió su título por real cédula despachada en 
Madrid el 27 de abril de dicho año 185.

En 1643 marchó como embajador plenipotenciario al Congreso de Münster, y en el 
desempeño de su cometido ajustó la paz con los estados de las provincias unidas del País 
bajo. Don Felipe IV, en atención a estos servicios le hizo consejero de su Consejo de Es-
tado y, como tal, tuvo entrada en el Consejo de Guerra 186. Así se lo comunicaba en carta 
fechada en Madrid el 3 de marzo de 1648: «El averse ajustado la paz por vuestro medio, ha 
sido negocio de gran consideracion en las ocasiones presentes, y de que me prometo se han 
de conseguir conveniencias a esta Corona; y respecto de tanto como padece la Christian-
dad, Yo me he alegrado de ver ya concluido este negocio, y estimo lo que aveis trabajado 
en él, que ha sido con el zelo, y buena maña con que acostumbrais tratar todas las cosas de 
mi servicio: Y en demonstracion de esto os nombro por de mi Consejo de Estado, y tendré 
memoria de vuestra persona en las ocasiones que se ofrecieren de vuestros aumentos» 187. 
Por real decreto de 23 de mayo de ese mismo año de 1648 se comunicó su nombramiento 
como consejero de Estado, con casa de aposento 188.

Por real decreto fechado en Buen Retiro el 18 de febrero de 1651 se le hizo merced de 
la presidencia del Consejo Real de las Órdenes en lugar del fallecido marqués de Mirabel 189. 

181  Ahn. Consejos, leg. 13.526, sin numerar [n. 5].
182  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 247v; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, 

leg. 20, fol. 838-856.
183  Ahn. Consejos, libro 1.190, fol. 32r; cfr. Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, 

leg. 20, fol. 838-856.
184  Ahn. Estado, leg. 6.404-2, n. 18.
185  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 114v-115r; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, 

leg. 20, fol. 838-856.
186  Bhscv. Ms. 174, fol. 206r; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históricas sobre las obras de al-

gvnos doctos escritores modernos, donde con las chronicas, y con las escrituras, solicita sv mejor inteligencia, Ma-
drid, por Matheo de Llanos y Guzman, 1688, fol. 237; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro 
universal de España, descripcion Eclesiastica, y Secular de todos sus Reynos, y Provincias, en General, y particular. 
Que continua, y consagra al Rey N. S. Don Fernando VI el Justo, IV, Barcelona, en la Imprenta de Mauro 
Martì, fol. 102; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado de la Monarquía Española 1.521-1.812, Madrid, 
Consejo de Estado, 1984, pp. 377-378.

187  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del illustrissimo señor don Diego de Anaya…, (n. 18), 
fol. 316r.

188  Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 99.
189  Ahn. Órdenes, leg. 5.278, exp. sin numerar
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Se le despachó su título por real cédula dada en Madrid el 22 de febrero de ese mismo año 
de 1651 190, y prestó juramento y tomó la posesión tres días después 191.

Cuando se proveyó al conde del Castrillo en plaza de virrey, gobernador y capitán ge-
neral del reino del Nápoles, con retención de la propiedad de la presidencia del Consejo 
de Indias, por real decreto fechado en Balsain el 19 de octubre de 1653 se hizo merced al 
conde de Peñaranda «del Gobierno del Consejo de Yndias por el tpo. que el dicho Conde 
de Castrillo estubiere ausente y bolbiere a servir» 192, y se dispuso que habría «de gozar con 
el dho. Govierno de todas las Preeminencias y prerrogativas que tocan a los Presidentes en 
propiedad de mis Conss.os», y que durante todo el tiempo que lo hiciere «aveis de retener 
la propiedad de la del mi Consejo de las Ordenes Militares que oy servis, para que tambien 
nombrare persona que la Govierne en este interin» 193. Se le despachó su título por real 
cédula fechada en San Lorenzo el 30 de octubre de 1653 194, y prestó juramento y tomó la 
posesión en el día siguiente 195.

Provista la presidencia del Consejo Supremo de Italia en el conde de Castrillo, en lu-
gar del fallecido marqués de Leganés, por real decreto fechado en Madrid a 20 de febrero 
de 1655 se hizo merced al conde de Peñaranda «de la Presidencia de Yndias en propiedad, 
que oy sirve en Gobierno, con atencion a la calidad de su Persona, méritos y largos servi-
cios» 196. Se le despachó su título por real provisión fechada en Madrid el 12 de marzo de 
ese mismo año de 1655 197.

En 1657 fue nombrado embajador en Alemania para que asistiera a la elección del em-
perador. En el año siguiente fue designado virrey de Nápoles por un trienio, y se le expidió 
su título por privilegio fechado en Madrid el 14 de noviembre de 1658 198, destino que le 
fue renovado por otros tres años en virtud de privilegio fechado en Madrid el 25 de octu-
bre de 1661 199, y sirvió este puesto hasta septiembre de 1664. Durante su permanencia en 
Nápoles adquirió numerosas obras de arte 200.

En 1665 fue uno de los ministros que integró la Junta de Gobierno por la minoridad 
de don Carlos II. Seis años más tarde se le hizo merced de la presidencia del Consejo Su-
premo de Italia, en la vacante por muerte del conde de Oropesa, se le despachó su título por 
real provisión fechada en Madrid el 12 de julio de 1671 201, y prestó juramento y tomó la 
posesión en Madrid el martes 14 de julio de 1671 202.

Peñaranda no iba a gusto a servir esta presidencia y dejar la de Indias porque, como 
apuntaba Sigler de Cendejas, su nombramiento había sido «contra su voluntad, por ha-

190  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 20, fol. 838-856.
191  Ibídem; Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 5v; cfr. Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro uni-

versal de España…, (n. 186), IV, fol. 395.
192  Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 99.
193  Ibídem.
194  Agi. Indiferente General, 865, «Títulos de Presidentes del Consejo desde 1579», sin numerar; Ahn. 

Consejos, libro 728, fol. 160v-161v; cfr. Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 99.
195  Agi. Indiferente General, 865, «Títulos de Presidentes del Consejo desde 1579», sin numerar; cfr. 

Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España…, (n. 186), IV, fol. 352.
196  Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 99.
197  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 223r-224r.
198  Ags. Secretarías Provinciales, libro 219, fol. 1r-14v.
199  Ags. Secretarías Provinciales, libro 220, fol. 254r.
200  Mauro, Ida, «Le acquisizioni di opere d’arte di Gaspar de Bracamonte y Guzmán, conte di Peña-

randa e viceré di Napoli (1659-1664», en Locus Amoenus, 9, 2007-2008, pp. 155-169.
201  Ags. Secretarías Provinciales, libro 637, fol. 101r-102v.
202  Ídem, fol. 103r-103v; también en Ahn. Estado, leg. 2.000, n. 13.
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llarsse bien en ella […] havia que estava en la Presidencia 18 o 20 años, y tan bien allado, 
que dicen hizo replica a la Reyna nra S.ra que expresamm.te mando que açeptase o se que-
dasse en su cassa» 203. Concluía su apunte Sigler de Cendejas con estas frases: «Y todo esto 
fue por el dia 10 y 11 de Jullio de este año. Muchas Cossas ay que deçir sobre esto, no ay 
sino callar, y tener paciencia» 204.

Se mantuvo en la presidencia del Consejo Supremo de Italia hasta su muerte, época 
en la que se le tenía por uno «de los mayores Ministros que ha tenido este siglo, pero muy 
desgraciado en sus operaciones y Goviernos, Santto Cavallero y recto Ministro, murió 
lleno de dias siendo del Conss.º de Estado y el más antiguo» 205, según apuntaba Sigler de 
Cendejas 206.

203  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 36r-36v.
204  Ídem, fol. 36v.
205  Ídem, fol. 62r.
206  Agi. Indiferente General, 865; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 20, 

fol. 838-856; Ags. Secretarías Provinciales, libro 219, fol. 1r-14v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 220, 
fol. 254r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 637, fol. 101r-103v; Ahn. Consejos, leg. 13.526, sin numerar 
[n. 5]; Ahn. Consejos, leg. 51.708; Ahn. Consejos, libro 726, fol. 247v; Ahn. Consejos, libro 727, 
fol. 114v-115r; Ahn. Consejos, libro 728, fol. 160v-161v, 223r-224r; Ahn. Consejos, libro 1.190, fol. 32r; 
Ahn. Estado, leg. 2.000, n. 13; Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 99; Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 140; Ahn. 
Estado, leg. 6.404-2, n. 18; Ahn. Inquisición, leg. 1.453, exp. 5; Ahn. Órdenes, leg. 5.278; Ahn. Órdenes, 
libro 986, fol. 5v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 211; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, 
exp. 331; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.203; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.204; 
Ahn. Órdenes-Expedientillos, 608; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.266; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 13.403; Au-Salamanca, libro 323, fol. 10r; Au-Salamanca, libro 324, fol. 11v; Au-Salamanca, libro 325, 
fol. 7v; Au-Salamanca, libro 326, fol. 13r; Au-Salamanca, libro 327, fol. 7v; Au-Salamanca, libro 328, 
fol. 6v; Au-Salamanca, libro 329, fol. 5r; Au-Salamanca, libro 330, fol. 5r; Bhscv. Ms. 174, fol. 206r; Rah. 
Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 175r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 
Ms. 9/295, fol. 64r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 265v; Rah. Colección Luis de 
Salazar y Castro, Ms. 9/337, fol. 1r-5r; Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), 
fol. 36r-36v, 62r; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históricas…, (n. 186), fol. 237; Ruiz de Vergara 
y Álava, Francisco, Vida del illustrissimo señor don Diego de Anaya…, (n. 18), fol. 315-316; Garma y Du-
rán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España…, (n. 186), IV, fol. 102, 352, 395; Ruiz de Vergara 
y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 38), 
I.ª Parte, fol. 527-531; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Mo-
narquía española…, (n. 147), II, pp. 336-338; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), pp. 377-
378; Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», (n. 178), pp. 683-684; Mauro, Ida, «Le acqui-
sizioni di opere d’arte di Gaspar de Bracamonte y Guzmán…», (n. 200), pp. 155-169; Mayoralgo y Lodo, 
José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas… Parte 2…», (n. 161), p. 56.



568. Braganza, Francisco de (Portugal)

Nació en la ciudad de Porto, reino de Portugal 207; y murió en Coimbra el 31 de enero 
de 1634 208. Su cuerpo cadáver fue depositado junto a las gradas de la capilla mayor del 
Colegio de Coimbra y al cabo de casi siete años, el 20 de enero de 1641, sus restos fueron 
trasladados a la casa profesa de San Roque de la Compañía de Jesús de Lisboa, y puesto, 
junto a la sacristía, en la capilla del Nacimiento 209.

Hijo de don Fulgencio de Braganza, prior mayor de la Real Colegiata de Guimaraens, 
y nieto de don Jaime IV duque de Braganza, y sobrino del arzobispo de Évora Theotonio 
de Braganza 210.

Una vez aprendidas las primeras letras, lo que hizo bajo el cuidado de su tío el arzobis-
po de Évora, pasó a la Universidad de Coimbra y ahí fue recibido como colegial porcio-
nista del Real Colegio de San Paulo el 21 de febrero de 1585, bajo el rectorado del doctor 
Francisco Pereira 211.

Concluidos sus cursos de la facultad de cánones, fue examinado y aprobado para el 
grado de bachiller en ellos el 16 de junio de 1590 212.

Se le hizo merced de una canonjía en la catedral de Évora, ciudad en la que permaneció 
hasta que fue nombrado diputado del Santo Oficio de la Inquisición de Lisboa, plaza de la 

207  Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca Lusitana Historica, Critica, e Cronologica. Na qual se compre-
hende a noticia dos authores Portuguezes, e das Obras, que compuseraõ desde o tempo da promulgaçaõ da Graça 
até o tempo prezente, II, Lisboa, na Officina de Ignacio Rodrigues, 1747, fol. 121: «D. Francisco de Bragança 
naceo na Cidade do Porto, como consta de huma sua carta escrita a 15 de Novembro de 1618 ao Senado da 
mesma Cidade […]»; Rebello da Costa, Agostinho, Descripçao topografica, e histórica da Cidade do Porto, 
Porto, na Officina de Antonio Alvarez Ribeiro, 1789, fol. 325; Silva, Innocencio Francisco da, Diccionario 
bibliographico portuguez, II, Lisboa, na Imprensa Nacional, 1859, p. 359; cfr. Barbosa, José, «Memorias do 
Collegio Real de S. Paulo da Universidade de Coimbra, e dos seus collegiaes, e porcionistas», en Collecçam 
dos Documentos e Memorias da Academia Real da Historia Portugueza, Que neste anno de 1727 se compuserao, 
e se imprimirao por ordem dos seus Censores, Lisboa Occidental, Na Officina de Joseph Antonio da Syl-
va, 1727, p. 261, que le da por nacido en Évora; al igual que en «Breves noticias da Universidade de Coimbra, 
contendo a sua fundação, e as varias mudanças locaes que soffreu, com um catalogo dos reitores que nella houve 
desde aquella fundação até o anno de 1772, en Jornal de Coimbra, XIV, N.º LXXV, II Parte, Lisboa, na Im-
pressao Regia, 1819, fol. 104.

208  «Breves noticias da Universidade de Coimbra…, (n. 207), fol. 105-106, se le da por muerto el 31 de 
enero de 1634, con referencia al claustro de la Universidad de Coimbra de 1 de febrero de 1634 en que: «[P]
ropoz o Sr. Reitor como era falecido D. Francisco de Bragança, Reformador que foi d’esta Universidade, se 
parecia a elles Senhores dar-se prestito para o enterramento […]»; con la sola variación de un día Barbosa 
Machado, Diogo, Bibliotheca Lusitana…, (n. 207), II, fol. 122, fija su muerte el 1 de febrero de 1634, y le 
sigue Rebello da Costa, Agostinho, Descripçao topografica…, (n. 207), fol. 325, se apunta que: «M. no 1 
de Fevereiro de mil seiscentos e trinta e quatro». Con todo, en Barbosa, José, «Memorias do Collegio…», 
(n. 207), p. 264, que copia su epitafio, se le da por muerto el 31 de julio de 1634, pero Barbosa Machado, 
Diogo, Bibliotheca Lusitana…, (n. 207), II, fol. 122, que también transcribe el citado epitafio, advierte que: 
«Debe-se emendar em o primeiro de Fevereiro».

209  Barbosa, José, «Memorias do Collegio…», (n. 207), p. 264; Barbosa Machado, Diogo, Bibliothe-
ca Lusitana…, (n. 207), II, p. 121.

210  Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca Lusitana…, (n. 207), II, p. 121; Rebello da Costa, Agos-
tinho, Descripçao topografica…, (n. 207), fol. 325.

211  Barbosa, José, «Memorias do Collegio…», (n. 207), p. 261; Barbosa Machado, Diogo, Bibliothe-
ca Lusitana…, (n. 207), II, fol. 121.

212  Au-Coimbra, B/001-001/B/004373.
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que tomó la posesión el 30 de septiembre de 1599 213. Provisto como sumiller de cortina, 
se le dio plaza de diputado de la Mesa de Conciencia y Órdenes, de que tomó la posesión 
el 10 de julio de 1594 y, poco tiempo después, fue nombrado desembargador do Paço 214, 
oficio en el que se mantuvo hasta su retiro el 28 de mayo de 1611, como consecuencia de 
su paso a la Comisaría General de Cruzada 215.

Se le dio comisión como visitador y reformador de la Universidad de Coimbra por 
provisión de don Felipe III fechada el 20 de marzo de 1604, y la ejecutó en tiempos del 
rector don Alfonso Furtado de Mendoza, después de haber prestado juramento en el claus-
tro de 10 de noviembre de ese mismo año de 1604 y, una vez acabada, fue confirmada 
el 20 de julio de 1612 por la Mesa de Conciencia y Órdenes 216 y, remitida a la Universi-
dad, se leyó en el claustro de 1 de octubre de ese mismo año y al día siguiente se publicó, 
y poco después se dio a la imprenta 217. La reforma de los estatutos de la Universidad, 
realizada por Braganza, fue vista por los autores anti jesuitas como una maquinación de la 
Compañía, a la que juzgaban se hallaba sometido desde su niñez el propio Braganza: «[E]
ra hum daquelles Senhores, que a Hypocrisia dos ditos denominados Jesuitas tinha attra-
hido a si para viver inteiramente sujeito ás suas direcções. Por ellas dirigio todas as acções 
da sua vida; e com ellas morreo tão associado aos mesmos Jesuitas, como o confirmam 
não só os grandes lugares a que elles o foram successivamente promovendo desde annos 
mui tenros; mas tamen os outros factos, que refere o douto Bibliothecario Diogo Barboza 
Machado» 218, y que eran, entre otros, el que su cuerpo cadáver hubiera sido trasladado a la 
ya referida casa profesa de San Roque de la ciudad de Lisboa.

El 21 de enero de 1605 pasó como diputado de la Inquisición de Coimbra 219. Cuatro 
años más tarde, el papa Paulo V, por bula de 16 de diciembre de 1609, lo nombró comi-
sario general de Cruzada, oficio de que tomó la posesión en el año siguiente 220. Durante 
el desempeño de este oficio hizo publicar una Instruçam da ordem que se ha de ter na ad-
ministraçam, publicaçam e arrecadaçam da Bulla da sancta cruzada, novamente concedida, 
que se ha de publicar este anno que vem de 1611, dada a la imprenta en Lisboa en 1610 221.

213  Monteiro, Pedro, «Noticia geral das Santas Inquisiçoens deste reino, e suas conquistas, Ministros, 
e Officiaes, de que cada huma se compoem», en Collecçam dos documentos e memorias da Academia Real da 
Historia Portugueza, que neste anno de 1723 se compuzeraõ, e se imprimiraõ por ordem dos seus Censores, Lisboa 
Occidental, Na Officina da Pascoal da Sylva, 1723, fol. 449.

214  Barbosa, José, «Memorias do Collegio…», (n. 207), p. 263.
215  López-Salazar Codes, Ana Isabel, Inquisición y política. El gobierno del Santo Oficio en el Portugal 

de los Austrias (1578-1653), Lisboa, Centro de Estudios de Historia Religiosa, 2011, pp. 115, 161.
216  «Breves noticias da Universidade de Coimbra…, (n. 207), fol. 105-106; Braga, Theophilo, Historia 

da Universidade de Coimbra nas suas relações com a instrucção publica portugueza, II, Lisboa, Tipograhia da 
Academia Real das Sciencias, 1895, pp. 238, 432, 493-497; Osorio de Castro, Zilia, «A Reforma de D. 
Francisco de Bragança», en Actas do Congreso ‘Historia da Universidade’ no 7.º. Centenário da su Fundaçao: 
Universidade(s) Historia-Memória-Perspectivas, I, 1991, pp. 111-121.

217  Compendio historico do estado da Universidade de Coimbra no tempo da invasão dos nominados Jesuitas 
e dos estragos feitos nas sciencias e nos professores, e directores que a regiam pelas maquinações, e publicações dos 
novos estatutos por elles fabricados, Libsoa, na Regia Officina Typografica, 1771, fol. 60.

218  Ídem, fol. 56.
219  Monteiro, Pedro, «Noticia geral das Santas Inquisiçoens deste Reino…», (n. 213), fol. 490-491.
220  Almeida, Fortunato de, História da Igreja em Portugal, III, Parte I, Coimbra, Imprensa Académi-

ca, 1915, p. 624, n. 1.
221  Silva, Innocencio Francisco da, Diccionario bibliographico…, (n. 207), II, p. 360.
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En 1617 fue designado diputado del Consejo General del Santo Oficio, de que prestó 
juramento y tomó la posesión el 8 de septiembre de 1617 222. Tras la muerte de fray Aleixo 
de Meneses, sobre consulta del Consejo de Portugal de 3 de marzo de 1618, don Felipe III 
le hizo miembro del Consejo de Portugal en Madrid en la plaza de persona eclesiástica 223. 
En 1619 asistió a las Cortes de Lisboa y en ellas fue uno de los procuradores de la nobleza, 
tras lo cual se desempeñó como visitador de la Inquisición 224.

Regresó a Madrid en 1629 y en el año siguiente fue elegido patriarca de la India Orien-
tal y reino de Portugal, merced que don Felipe IV anunció el 22 de agosto de 1630 y res-
pecto de la cual el 6 de septiembre de ese mismo año ordenó que se hiciesen sus despachos 
para Roma 225, pero su nombramiento no llegó a verificarse 226.

Por esta época reunió y dio a la luz una colección de pareceres bajo el título de Copia 
de los pareceres y censuras de los Reverendissimos Padres maestros, y Señores Cathedraticos de 
las insignes Ciudades de Salamanca, y Alcala y de otras personas doctas sobre el abuso de las 
figuras, y pinturas lascivas, y deshonestas en que se muestra que es pecado mortal pintallas y 
esculpillas y tenellas atentes a donde sean vistas, publicado en Madrid, por la viuda de Alonso 
Martin, 1632, en cuarto 227.

Finalmente, se le concedió licencia para que se retirara a la ciudad de Coimbra, a la 
que se trasladó y en ella permaneció hasta su muerte 228.

222  Barbosa, José, «Memorias do Collegio…», (n. 207), p. 261; López-Salazar Codes, Ana Isabel, 
Inquisición y política…, (n. 215), p. 116.

223  López-Salazar Codes, Ana Isabel, Inquisición y política…, (n. 215), p. 77; González Dávila, Gil, 
Teatro de las grandezas de la Villa de Madrid, Corte de los Reyes Católicos de España, Madrid, por Tomas Iun-
ti, 1623, fol. 507.

224  Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca Lusitana…, (n. 207), II, fol. 121; Rebello da Costa, 
Agostinho, Descripçao topografica…, (n. 207), fol. 325.

225  Antt. Corpo Cronológico, Parte I, maço 118, n. 73.
226  Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca Lusitana…, (n. 207), II, pp. 121-122.
227  Barbosa, José, «Memorias do Collegio…», (n. 207), p. 263; Barbosa Machado, Diogo, Bibliothe-

ca Lusitana…, (n. 207), II, fol. 122.
228  Antt. Corpo Cronológico, Parte I, maço 118, n. 73; Au-Coimbra, B/001-001/B/004373; Gonzá-

lez Dávila, Gil, Teatro de las grandezas de la Villa de Madrid…, (n. 223), fol. 507; Monteiro, Pedro, 
«Noticia geral das Santas Inquisiçoens deste Reino…, (n. 213), pp. 449, 490-491; Barbosa, José, «Memo-
rias do Collegio…», (n. 207), pp. 261-264; Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca Lusitana…, (n. 207), 
II, pp. 121-122; Compendio historico do estado da Universidade de Coimbra…, (n. 217), fol. 56-60; Rebello 
da Costa, Agostinho, Descripçao topografica…, (n. 207), fol. 325; «Breves noticias da Universidade de 
Coimbra…», (n. 207), pp. 105-106; Silva, Innocencio Francisco da, Diccionario bibliographico…, (n. 207), 
II, pp. 359-360; Braga, Theophilo, Historia da Universidade de Coimbra…, (n. 216), II, 238, 432, 493-
497; Almeida, Fortunato de, História da Igreja…, (n. 220), III, p. 624; Osorio de Castro, Zilia, «A Re-
forma de D. Francisco de Bragança…», (n. 216), pp. 111-121; López-Salazar Codes, Ana Isabel, Inquisi-
ción y política…, (n. 215), pp. 77, 115-116, 161.



569. Bragherio, Juan Bautista (Italia)

Nació en Tortona en 1594; y murió en Milán en 1670, bajo codicilo que había otor-
gado el 19 de mayo de 1669, en que legaba un capital de seis mil liras imperiales de Milán 
a la ciudad de Tortona, que asignaba a un sujeto de familia noble y antigua tortonesa para 
que se dedicase por cinco años al estudio 229.

En sus primeros años se entregó al cultivo de la literatura, y muy joven participó en los 
elogios fúnebres de monseñor Dossena y en la arenga del ingreso solemne del monseñor 
Aresio, obispos ambos de Tortona 230. Dedicado, luego, a la jurisprudencia, y ya graduado 
de doctor en ella, se le hizo merced de la plaza de vicario general de Milán en lugar del 
fallecido doctor César Besozo, y se le despachó su título por privilegio fechado en Madrid 
el 19 de septiembre de 1638 231. En el desempeño de este empleo tuvo una destacada ac-
tuación en la recuperación de su natal Tortona en el año 1643: «[I]l quale essendo all’hora 
Generale Proveditore dell’esercito, amministrò con incomparabile diligenza l’uffiso suo; 
come anche pochi giorni prima que fosse da’ nemici assalita Tortona, il sudeto Generale 
Proveditore haveva fatta nel Castello di essa Cità introdurre copia di farina, della qual tro-
vavasi molto esausta aquella Fortezza: onde pote sestenere quasi due mesi ancora l’assedio, 
che per altro sarebbe stata in quindici giorni costretta di rendersi, a cagione del sudetto 
mancamento, e dicio se ne debe dare ell’istesso Generale Proveditore infinita lode» 232.

Fue promovido a la plaza bienal de capitán de justicia del Estado de Milán en la vacan-
te que había dejado el doctor Lucas Pernigotti, y se le dio su título por privilegio fechado 
en Madrid el 18 de diciembre de 1643 233. Al cabo de cuatro años fue promovido al empleo 
de cuestor longioris togae del Magistrado Ordinario de Milán, en la vacante del doctor 
Francisco María Casnedi que pasaba al Senado, y se le despachó su título por privilegio 
expedido en Madrid el 27 de marzo de 1647 234. Le sucedió en la capitanía de justicia el 
doctor Carlo Archinto por título expedido en Madrid el 27 de marzo de 1647 235.

Algunos años más tarde tuvo el ascenso regular a senador del Senado de Milán, en 
la vacante por la promoción a regente de don Juan Bautista Cantoni, y se le expidió su 
privilegio el 5 de abril de 1650 236 y le substituyó como cuestor togado el doctor Giovanni 
Battista Sicco Borella, a quien se le dio título en Madrid el 22 de junio de 1651 237. Tres 
años después fue nombrado conservador del Monasterio de la Cartuja de Pavía por privi-
legio expedido en Madrid el 11 de junio de 1654 238.

229  Carnevale, Giacomo, Notizie per servire alla biografia degli uomini illustri tortonesi, Vigevano, Coi 
tipi di Pietro Vitali e Comp., 1838, pp. 166-167.

230  Ídem, p. 166.
231  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.359, fol. 122r-124r.
232  Ghilini, Girolamo, Annali di Alessandria. Overo le cose accadute in essa città nel suo, e circonvicino 

territorio dell’anno dell’origine sua sino al M.DC.LIX, Milano, Nella Stamparia dio Gioseffo Marelli al segno 
della Fortuna, 1666, fol. 244.

233  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.360, fol. 372r-374v; Arese, Franco, «Le supreme cariche del 
Ducato di Milano. I. Da Franceso II Sforza a Filippo V (1531-1706)», en Archivio Storico Lombardo XCVII, 
Milano, 1970, p. 111.

234  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.362, fol. 230v-233r; Arese, Franco, «Le supreme cariche del 
Ducato di Milano…», (n. 233), p. 98.

235  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.362, fol. 226r-230r.
236  Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano…», (n. 233), p. 91.
237  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.367, fol. 149r-151r.
238  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.377, fol. 276r-279r.
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Tras la muerte del doctor Giovanni Battista Cantoni, ocurrida en 1656, se le concedió 
la plaza de regente natural y provincial del Estado de Milán en el Consejo Supremo de Ita-
lia, pero rehusó este ascenso y, sobre consulta del Consejo de Italia de 22 de enero de 1658, 
se hizo merced de aquella vacante a don Carlo Belloni 239.

Permaneció en su plaza del Senado de Milán hasta su muerte, tras la cual se concedió 
su vacante al marqués Carlos Visconti 240.

239  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 75; cfr. Signorotto, Gianvittorio, Milán español. Guerra, instituciones 
y gobernantes durante el reinado de Felipe IV, Madrid, La esfera de los libros, 2006, p. 94.

240  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.359, fol. 122r-124r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.360, 
fol. 372r-374v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.362, fol. 226r--233r; Ags. Secretarías Provinciales, li-
bro 1.367, fol. 149r-151r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.377, fol. 276r-279r; Ahn. Estado, leg. 1.997, 
n. 75; Ghilini, Girolamo, Annali di Alessandria…, (n. 232), fol. 244; Carnevale, Giacomo, Notizie per 
servire alla biografia…, (n. 229), pp. 166-167; Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Mila-
no…», (n. 233), pp. 91, 92, 98, 111; Signorotto, Gianvittorio, Milán español…, (n. 239), p. 94.



570. Brancaccio, Juan Bautista (Hacienda)

Nació en Palermo el 15 de octubre de 1673 241; y murió en Nápoles pocos días antes 
del 16 de agosto de 1757 242.

Contrajo matrimonio con doña Ignacia Moscella 243.
Hijos suyos fueron:

1.º)  Don Luis Paulo Brancaccio, nacido en Palermo en 1703 y muerto en 1776, 
marqués de la Guardiabruna, contrajo matrimonio en 1738 con doña Felicia Vargas, princesa 
de Carpino, duquesa de Cagnano. 244

2.º)  Don Salvador de Brancaccio, muerto en Madrid el 24 de noviembre de 1789 245, 
bajo testamento que había otorgado aquí mismo, ante el escribano Francisco Blas Domín-
guez, el 13 de febrero de 1761, en virtud del cual revocaba un poder para testar que había 
otorgado en la misma villa y corte el 27 de septiembre de 1758, y su cuerpo cadáver fue 
sepultado en la iglesia de San Luis, marqués de Brancaccio 246.

Después de haberse dedicado en sus primeros años a los estudios de la literatura y 
filosofía, cursó los de jurisprudencia y, graduado de doctor e incorporado al Colegio de 
Palermo, se dedicó con singular fortuna al patrocinio de causas 247.

A su pluma se deben:

1.º)  Anagrammata Numeralia Purissima, quibus non solum Caroli II Hispaniarum 
Regis absque sobole mors, & Serenissimi Philippi de Borbonin legitima sucessio verum etiam 
dies, mensis, & annus, quo ille mortuus, & his Monarcha Hispaniarum futurs demonstratur, 
impresos en Palermo, Typis Josepph Gramignani, en 1700 248, reimpreso en ese mismo año 
por Mongitore en su opúsculo Il trionfo Palermitano nella solenne Acclamazione del Catto-
lico Re delle Spagne, e di Sicilia Filippo V, en Palermo, Typis Felicias Marini, en 1700 249.

241  Mongitore, Antonino, Bibliotheca Sicula sive scriptoribus siculis, qui tum vetera, tum recentiora sae-
cula illustrarunt, notitiae locupletissimae, I, Panormi, ex Typographia Didaci Bua, 1708, fol. 340.

242  Tanucci, Bernardo, Epistolario. V. 1757-1758. A cura e introduzione di G. de Lucia, Roma, Edizioni 
di Storia e Letteratura, 1985, «Al duca di S. Elisabetta-Dresca», Napoli, 16-VIII-1757», pp. 219-220: «Qui 
è occorsa negli ultimi giorni la morte del quasi nonagenario marchese Brancaccio già Secretario di Stato ed 
intendente generale delle finanze, avendogli il Re decretato onorifico funerale».

243  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-
1808). Años 1786 a 1790», en Hidalguía, 388, Madrid, 2021, p. 236.

244  Crisetti Grimaldi, Leonarda, L’agonia feudale e la scalata dei «galantuomini». Cagnano, l’Onciario, 
il Murattiano, le questioni demaniali, 1741-1915, I, Foggia, Edizioni del Rosone, 2007, pp. 36-38.

245  Ahp-Madrid, Prot. 20.331.
246  Ahp-Madrid, Prot. 14.973, fol. 279r; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario 

madrileño…», (n. 243), p. 236.
247  Mongitore, Antonino, Bibliotheca Sicula…, (n. 241), I, fol. 340.
248  Vide Mongitore, Antonino, Bibliotheca Sicula…, (n. 241), I, fol. 340; Origlia, Giangiuseppe, 

Dizionario storico continente quanto vi ha di più notabile nella storia sacra, profana, antica e moderna d’Italia, 
I, Napoli, 1756, fol. 94; Mazzuchelli, Giammaria, Gli Scrittori d’Italia cioè notizie sotoriche, e chritiche 
intorno alle vite, e agli scritti dei letterati italiani, II-IV, Brescia, Presso a Giambatista Bossini, 1763, fol. 1984; 
Ortolani, Giuseppe Emanuele, Nuovo Dizionario geografico, statistico, e biografico della Sicilia antica e mo-
derna, colle nuove divisione in intendenze, e sottintendenze, Palermo, Presso Francesco Abbate, 1819, p. 119.

249  Mongitore, Antonino, Bibliotheca Sicula…, (n. 241), I, fol. 340.
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2.º)  Ars memoriae vindicata […] Accessit Artificium Poëticum ad Scripturas Divinas in 
promptum habendas, memoriterque ediscendas accommodatum, impreso en Palermo, Typis 
Joseph Gramignani, en 1702 250.

3.º)  Preparaba un Uberrimum Artis Memoriae Tractatum tribus distinctis libris; 
quorum Primus quidquid ad eruditionem tam sacram, quam profanam pertinet, indicabit: 
libellum etiam de naturali memoria fovenda, et selectissimorum Medicorum mente excerp-
tum suppeditabit. Secundus Artis praecepta fusissime expromet; & ita ut quilibet sine doctore 
illa, ex semetipso percipiat, atque experiatur. Tertius prazim, sive expeditam methodum Artis 
applicandae in omnibus scientiis, artibusque liberalibus patefaciet, de que hacía memoria 
Mongitore, para defenderlo de las críticas que se habían vertido en su contra en las Acta 
Eruditorum 251, y que también recordaba Mazzuchelli 252.

4.º)  En el tomo I de la Bibliotheca sicula de Mongitore se incluyó un elogio de su au-
tor escrito por Brancaccio, bajo la rúbrica de Sp. D. Ioannes Brancaccius Jctus Panormitanus 
Eruditorum siculorum nomine ad typographum 253.

Una vez producida la cuestión y posterior guerra por la sucesión en la corona española, 
Brancaccio adhirió firmemente al pretendiente Borbón, lo que manifestó públicamente 
en 1700 en sus ya citados Anagrammata. En ese contexto fue nombrado en 1709 como 
juez de apelación de la Real Audiencia de Palermo, y en el desempeño de una serie de co-
misiones que le fueron confiadas comenzó a adquirir gran fama de hábil y firme defensor 
de los intereses de la real hacienda, y se destacó como uno de los más cercanos colabora-
dores del virrey Carlos Spinola 254. En 1714 fue promovido a una plaza de juez del Con-
sistorio, en la que se mantuvo hasta la ocupación de Sicilia 255 y, una vez vuelta a dominio 
español, fue nombrado comisario general encargado de proveer de todo lo necesario a las 
tropas de don Felipe V 256, y en 1720, en atención a lo que había servido cuando las tropas 
reales habían pasado a la expedición de Sicilia, el marqués de Lede le confirió el empleo de 
juez de la Gran Corte del reino de Sicilia 257.

En 1725 pasó a los reinos de España, y aquí se le hizo merced de la primera plaza que 
vacare en el Consejo de Hacienda 258. Al haber vacado la que servía don José Llopiz, por 
su paso al Consejo Real de Castilla, en virtud de real decreto de 14 de agosto de 1727 se 
consideró que había llegado el caso de que en dicha vacante tuviera cumplimiento la gra-

250  Vide Mongitore, Antonino, Bibliotheca Sicula…, (n. 241), I, fol. 340; Auria, Vincenzo, La Sicilia 
inventrice, o vero le invenzioni lodevoli nate in Sicilia, Opera del Dottor D. Vincenzo Auria, Palermitano. Con 
le divertimenti geniali, osservazioni, e giunte all’istessa di D. Antonino Mongitore Sacerdote Palermitano, Paler-
mo, per Felice Marino, 1704, fol. 50, 171, 194; La Galleria di Minerva o vero Notizie universali di quanto è 
stato scritto da Letterati d’Europa non solo ne presente Secolo, ma ancora ne già trascorsi, in qualunque materia 
Sacra e Profana…, IV, Venezia, Presso Girolamo Albrissi, 1700 (sic), fol. 224; Mazzuchelli, Giammaria, 
Gli Scrittori d’Italia…, (n. 248), II-IV, fol. 1985.

251  Acta eruditorum, Lipsiae, calendis februarii, 1703, fol. 65-68.
252  Mongitore, Antonino, Bibliotheca Sicula…, (n. 241), I, fol. 340-341; Mazzuchelli, Giammaria, 

Gli Scrittori d’Italia…, (n. 248), II-IV, fol. 1985.
253  Mongitore, Antonino, Bibliotheca Sicula…, (n. 241), I, fol. 102-105.
254  Caro, Gaspare, «Brancaccio, Giovanni», en Dizionario Biografico degli Italiani, 13, Roma, Istituto 

della Enciclopedia italiana, 1971, pp. 787-789.
255  Gaetani, Francesco Maria Emanuele, Della Sicilia nobile, I, Palermo, Nella Stamperia de’ Santi 

Apostoli, in Piaza Vigliena, per Pietro Bentivenga, 1754, fol. 256.
256  Caro, Gaspare, «Brancaccio, Giovanni…», (n. 254), 13, pp. 787-789.
257  Ahn. Estado, legajo, 6.400-1, n. 126.
258  Ahn. Estado, legajo, 6.400-2, n. 1 y 9.
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cia que se le había conferido y así se mandó que se le dieran «los despachos convenientes 
para que entre a servir la referida plaza vacante en el Consejo de Hacienda» 259. Aunque el 
Consejo de Cámara de Castilla, en consulta de 1 de septiembre de 1727, representó «por 
lo que toca a esta Plaza y otras de administracion de Justicia, y governacion concedidas a 
extrangeros, en perjuicio de los naturales» 260, se le despachó su título por real provisión 
fechada en Madrid el 28 de agosto de 1727 261.

Se mantuvo en el despacho de su plaza en el Consejo de Hacienda hasta 1734, cuando, 
a instancia de Patiño, fue enviado a Nápoles al servicio de don Carlos y, por real decreto 
fechado en Buen Retiro a 18 de marzo de 1736, se hizo merced de una plaza supernume-
raria en el Consejo de Hacienda a don José Manuel de Gaspar y Segovia, fiscal que era de 
la Real Audiencia de Aragón, para que supliera la ausencia de Brancaccio, pues el Consejo 
de Hacienda se hallaba «con este motivo sin los que necesita el despacho de lo que en él 
ocurre» 262.

Como queda dicho fue enviado a Nápoles, provisto el 20 de septiembre de 1734 como 
superintendente general de rentas reales, empleo del que tomó la posesión el 24 de no-
viembre de ese mismo año. El 30 de julio de 1737 fue confirmado en este empleo y nom-
brado secretario de Estado y del Despacho de Hacienda, destino en el que permaneció 
hasta el 6 de agosto de 1753, cuando fue reemplazado por don Leopoldo de Gregorio 263.

Una vez retirado, mantuvo su residencia en Nápoles hasta su muerte 264.

259  Ahn. Estado, legajo, 6.400-1, n. 126.
260  Ibídem.
261  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 246r-247v.
262  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 25; Ahn. Consejos, libro 736, fol. 162v.
263  Tanucci, Bernardo, Epistolario…, (n. 242), V, p. 220.
264  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 246r-247v; Ahn. Consejos, libro 736, fol. 162v; Ahn. Estado, lega-

jo, 6.400-1, n. 126; Ahn. Estado, legajo, 6.400-2, n. 1, 9, 25; Ahp-Madrid, Prot. 14.973, fol. 279r; La 
Galleria di Minerva…, (n. 250), IV, fol. 224; Auria, Vincenzo, La Sicilia inventrice…, (n. 250), 
fol. 50, 171, 194; Mongitore, Antonino, Bibliotheca Sicula…, (n. 241), I, fol. 340-341; Acta erudi-
torum…, (n. 251), fol. 65-68; Gaetani, Francesco Maria Emanuele, Della Sicilia nobile…, (n. 255), I, 
fol. 256; Mazzuchelli, Giammaria, Gli Scrittori d’Italia…, (n. 248), II-IV, fol. 1984-1985; Origlia, 
Giangiuseppe, Dizionario Storico…, (n. 248), I, fol. 94; Ortolani, Giuseppe Emanuele, Nuovo Dizionario 
geografico, statistico, e biografico della Sicilia…, (n. 248), p. 119; Caro, Gaspare, «Brancaccio, Giovanni…», 
(n. 254), 13, pp. 787-789; Tanucci, Bernardo, Epistolario…, (n. 242), V, pp. 219-220; Crisetti Grimal-
di, Leonarda, L’agonia feudale…, (n. 244), I, pp. 36-38; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio 
nobiliario madrileño…», (n. 243), p. 236.



571.  Brancaccio, Lelio. Marqués de Montesilvano (I) (Guerra –Estado)

Nació en Nápoles hacia 1564 265; y murió en Elna, en el Rosellón, el 19 de noviembre 
de 1637 266. Su cuerpo cadáver fue trasladado a su ciudad natal y sepultado en la iglesia de 
S. Angelo a Nilo, que había fundado el cardenal Rinaldo Brancaccio 267.

Hijo legítimo, el séptimo, de don Giovan Battista Brancaccio, patricio del sejo del 
Nido y señor del Passo delle Camarelle; y de doña Porcia Poderico, quienes habían con-
traído matrimonio, bajo capítulos matrimoniales celebrados en Nápoles, ante el notario 
Juan Fernando Scarano, el 9 de marzo de 1561 268.

En 1584 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de San Juan de 
Jerusalén 269. Años más tarde se le concedió el título de marqués de Montesilvano (I), y se le 
despachó el competente privilegio en Madrid el 2 de septiembre de 1623 270.

A su pluma se debe la siguiente obra:

1.ª)  I carichi militari, publicado en Amberes, por Joachimo Trognesio en 1610 271, 
traducido al castellano por don Ildefonso Esclavino, bajo el título de Cargos y preceptos 
militares para salir con brevedad famoso, y valiente soldado, assi en la Infanteria, Caualleria, 
como Artilleria; y para saber guiar, alojar, hazer combatir en varias formas un exercito, defen-
der, sitiar y dar assalto a una Placa, compuestos en lengua italiana por Fray Lelio Brancacho, 
y Traduzidos en Castellana por el P. Don Ildefonso Scavino Clerico Reglar, publicado en Bar-
celona a costa de Sebastián y Jaime Matevad en 1639.

Desde su ingreso en 1584 a la Orden de San Juan de Jerusalén sirvió en sus galeras has-
ta que, en 1590, levantó una compañía de infantería, que se incorporó al tercio del prior de 
Hungría fray Vincenzo Carafa. Como capitán de esta compañía asistió a las campañas de 
Saboya y Flandes durante cinco años en los que sirvió, según su propio relato, con la «me-
dia pica» que habían adoptado aquellas compañías 272. Aquel tercio fue reformado en 1596 

265  Capecelatro, Francesco, Degli annali di Don Francesco Capecelatro, II, Napoli, Dalla Tipografia di 
Reale, 1849, p. 76, afirma que murió en 1637 de setenta y dos años: «Morì nel medesimo tempo in Spagna 
fra Lelio Brancaccio, il quale nacque in Napoli di antico e nobile sangue, benchè in povero stato […] sul 
mestier dell’armi in Perpignano, vecchio di settantadue anni». Tal afirmación, de la que resultaría que Bran-
caccio habría nacido hacia 1564 es coherente con la fecha de las capitulaciones matrimoniales de sus pa-
dres: 9 de marzo de 1561. Por ello aquí retraso la época de su nacimiento que, habitualmente, se suele situar 
en torno a 1560, vide Caro, Gaspare di, «Brancaccio, Lelio», en Dizionario Biografico degli Italiani, 13, 
Roma, Istituto della Enciclopedia italiana, 1971, p. 787.

266  Simón Tarrés, Antonio (ed.), Cròniques del Rosselló. Segles XVI-XVII, Barcelona, Curial, 1998, 
p. 187. 

267  Aloe, Stanislao, Tesoro lapidario napoletano, I, Napoli, Stamperia Reale, 1835, p. 348.
268  Ricca, Erasmo, Istoria de feudi delle due Sicilie, V, Napoli, A. de Pascale, 1879, p. 355.
269  Rosa, Carlo Antonio de, Notizie di alcuni cavalieri del Sacro Ordine Gerosolimitano illustri per lettere 

e per belle arti, Napoli, dalla Stamperia e Cartiere del Fibreno, 1841, p. 62.
270  Ags. Secretarías Provinciales, libro 187, fol. 105r; cfr. Ags. Secretarías Provinciales, libro 185, 

fol. 332r.
271  Vide Origlia, Giangiuseppe, Dizionario Storico…, (n. 248), I, fol. 94.
272  Brancaccio, Lelio, I carichi militari, Anversa, Apresso Ioachimo Trognesio, 1610, fol. 42-43: «So-

glione esser ne Terzi di venti compagnie quattro Capitani d’Arcabusieri, e ne Terzi di diece due […] In 
queste compagnie ci solevan esser venticinque o trenta corsaletti armati d’alabarde; ma per che paruero tali 
armi di poco servitio, le cambiarono in questi Stati in meze picche, delle quali, invece delle alabarde, si ser-
vono. Si soglion dar queste compagnie a soldati di lungo servitio, e ch’habbin prima comandato a compag-
nie di picche […] Ne creda alcuno, ch’io dia tal sentenza con passione; poiche io stesso ho servito cinque 
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y se incorporó al del marqués de Trevico, en el que Brancaccio continuó sus servicios como 
sargento mayor hasta que, en 1601, se le concedió patente para que levantara un tercio de 
infantería napolitana, con el que pasó a Flandes en el año siguiente, y ahí fue reformado 
para fortalecer a los tercios de Alfonso de Ávalos y de Domizio Caracciolo, y a este último 
le sucedió en el mando del tercio en 1603, y con él asistió al sitio de Ostende 273. Una vez 
finalizado el sitio de Ostende, pasó Brancaccio en agosto de 1605 a la toma de Oldensel, 
la que realizaba el 10 de aquel mes y año, en octubre siguiente asistía a la de Vattendonch, 
en agosto de 1606 al sitio de Groll y en octubre del mismo año a la de Rhinberg 274.

Un año antes de que se publicara la tregua el 9 de abril de 1609, se le concedió una pla-
za de consejero sin salario del Consejo Colateral de Nápoles, de la que se le despachó título 
por privilegio fechado en Madrid el 22 de diciembre de 1608 275. En el año siguiente fue 
creado consejero de Guerra de los estados de Flandes por el archiduque Alberto, dignidad 
que hacía constar cuando en el año siguiente daba a la estampa sus I carichi militari, obra 
a la que había dedicado sus labores una vez acabadas sus ocupaciones bélicas en 1609 276.

En 1611 pasó a Nápoles a servir su plaza del Consejo Colateral, y en nombre de éste 
pasó a la corte en 1618 para hacer presente las quejas que se tenían contra el virrey duque 
de Osuna 277. Al poco tiempo de su arribo a Madrid fue nombrado gobernador de la pro-
vincia de Otranto por un bienio, y se le dio su título por privilegio fechado en El Escorial 
el 16 de septiembre de 1618 278. Dos años más tarde salía de la villa y corte en compañía 
del cardenal Borja, que pasaba como virrey a Nápoles en substitución del duque de Osuna, 

anni con una di esse»; cfr. Filamondo, Raffaele Maria, Il genio bellicoso di Napoli; memorie istoriche d’alcuni 
Capitani Celebri Napolitani, c’han militato per la fede, per lore, per la patria nel secolo corrente, II, Napoli, 
Nella nuova Stampa di Dom. Ant. Parrino, e di Michele Luigi Mutii, 1694, fol. 408.

273  Filamondo, Raffaele Maria, Il genio bellicoso di Napoli…, (n. 272), II, fol. 409: «Capitano di du-
cento Fanti Napolitani in un Terzo levato dal Vicerè D. Francesco di Castro, distinto un dieceotto Compag-
nie, condotto dal suo Maestro di Campo Frà Lelio Brancaccio nell’apertura della Campagna del 1602 a 
Milano, dove ben provato al paragone delle piu ardite operazioni di guerra in Savoja, e Lombradia, essendo 
il Conte di Fuentes Governador dello Stato, hebb’ordine di marchiar verso Fiandra, e dopo di Domizio 
Caracciolo Marchese della Bella, nel Brabante arrivò, grato non meno, che opportuno all’angustie dell’Arci-
duca Alberto, il quale impegnato nell’assedio d’Ostenda, e necessitato a contraponere giuste forze al Conte 
Maurizio di Nassau, che liberata Hoocstrat dall’attacco del Conte Federico di Vandeberg, havea a 18 di Se-
ttembre investito Bolduch, stringendola la due de i tre fianchi, onde la Città si cinge, riceve quasi inviateli 
ausiliarie dal Cielo due Legioni, l’una del Brancaccio, l’altra di Spagnoli condotta da D. Innico Borgia […] 
l’Arciduca; che a continuar l’assedio d’Ostenda inviò i Terzi del Brancaccio, e del Marchese della Bella de-
fonto. Già con supremo Comando dell’Armi era gionto al Campo sotto Ostenda il Marchese Ambrosio 
Spinola a 29 di Settembre del 1603 e cominciava sotto la direzzione di quel celeberrimo Capitano a incami-
narsi meglio l’assedio. Al Brancaccio, (nel cui Terzo erasi riformato quello del morto Marchese della Bella) 
quanti occorressero, & occasioni, e pericoli ogn’hora, ogni giorno, nel ributtar fortire, nel difender gli 
approcci, nell’avanzare i lavori, e in mille incontri col baldanzoso Nemico, che combateva da bravo, e da 
disperato, puo ben considerare il giudicioso Lettore; massime per la niuna cura, che, ad esempio dello Spi-
nola, tenera della propria vita il Brancaccio».

274  Ídem, fol. 410-412.
275  Ags. Secretarías Provinciales, libro 171, fol. 122v.
276  Filamondo, Raffaele Maria, Il genio bellicoso di Napoli…, (n. 272), II, fol. 412.
277  Parrino, Domenico Antonio, Teatro eroico, e politico de’ governi de’ Vicerè del Regno di Napoli. Dal 

tempo del re Ferdinando il cattolico fino al presente, II, Napoli, Nella nuova Stampa del Parrino, e del Mu-
tii, 1692, fol. 121.

278  Ags. Secretarías Provinciales, libro 179, fol. 345v.
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y en el año siguiente don Felipe IV lo nombró maestre de campo general de italianos en 
Nápoles, según Gascón de Torquemada el 16 de julio de 1621 279.

En 1624 fue nombrado prefecto de la annona y desplegó tal actividad que la escasez de 
las cosechas, que angustiaban a la ciudad de Nápoles, pasó sin mayores inquietudes 280. En 
el año siguiente la república de Génova lo nombró maestre de campo general de sus tropas 
para hacer frente a la invasión francesa y del duque de Saboya, y participó activamente en las 
negociaciones entre Génova y España, hasta que a fines de 1627 don Felipe IV le nombró 
consejero de su Consejo de Guerra y en los primeros meses del año siguiente se trasladó a 
Madrid 281.

Al acabar el año 1630 regresó a los estados de Italia como capitán general del ejército 
destinado a la campaña de Monferrato, y en el año siguiente se dirigió a Flandes como 
maestre de campo general del ejército, y luego permaneció como maestre de campo ge-
neral en Milán hasta la llegada en junio de 1634 de don Carlos Coloma. El 8 de octubre 
de 1634 fue nombrado maestre de campo general de Cataluña, y en mayo del año siguien-
te pasó a la Lombardía, junto al marqués de Santa Cruz, para hacer frente a la invasión del 
ejército francés. En medio de las operaciones de esta campaña Brancaccio asistió en 1635 
a la captura de la isla de Santa Margarita, la que sólo dejó una vez que la hubo fortifica-
do convenientemente, tras lo cual pasó a la villa y corte, en la que ya se hallaba en enero 
de 1636, como se afirmaba en la noticia de 20 de aquel mes, que recogía Armona 282.

El martes 22 de julio de 1636 salió de Madrid hacia Barcelona, ciudad en la que había 
de aguardar sus despachos 283, que lo eran para que pasara desde ahí a Cerdeña y se ocupó 
en los trabajos de sus fortificaciones hasta que, a fines de septiembre, tras la pérdida de 
Leocata, se embarcó rumbo al Rosellón, y en aquel viaje le sorprendería la muerte 284.

Aunque no se le incluye en el catálogo de consejeros de Estado del Manuscrito de Valla-
dolid, ni en las nóminas de Salazar y Castro y de Garma y Durán, por otras fuentes consta 
que don Felipe IV le hizo de su Consejo de Estado. Este nombramiento debió producirse 
poco después de la captura de la isla de Santa Margarita, como parece indicarlo una carta 
de Brancaccio al conde de Monterrey fechada el 26 de noviembre de 1635, y a la que se 
remitía cuando escribía que: «A Monaco doppo l’Impresa si condusse il Brancaccio, indi 

279  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte de España desde el año 1600 en 
adelante. Continuada por su hijo Don Gerónimo Gascón de Tiedra, gentilhombre del duque de Alburquerque. La 
publica Alfonso de Ceballos-Escalera y Gila marqués de la Floresta, Madrid, Real Academia Matritense de He-
ráldica y Genealogía, 1991, p. 105; cfr. Almanza y Mendoza, Andrés, Cartas de […] Novedades de esta 
corte y avisos recibidos de otras partes, 1621-1626, en Colección de Libros Españoles Raros o Curiosos, XVII, 
Madrid, Imprenta de Miguel Ginesta, 1886, p. 39.

280  Parrino, Domenico Antonio, Teatro eroico, e politico…, (n. 277), II, fol. 181.
281  Guerra, Scipione, Diurnali di Scipione Guerra pubblicati a cura di Giuseppe di Montemayor, Napoli, 

presso la Società, 1891, pp. 165, 167; Filamondo, Raffaele Maria, Il genio bellicoso di Napoli…, (n. 272), 
II, fol. 413-414.

282  Armona, Josef Antonio, Noticias de Madrid desde el año de 1636, hasta el de 1638. Y desde el año 
de 1680, hasta el siglo presente, por D. Juan Fran.co de Ayala Manriqu.e, y es su propio Original. Recogidas por 
Don Josef Antonio de Armona, Corregidor de Madrid, en Bne. Ms. 18.447, fol. 5r: «Ha llegado a esta corte el 
S.or D.n Lelio Brancacho, y ha besado la mano a S. M. [...]»; cfr. Rodríguez Villa, Antonio, La corte y mo-
narquía de España en los años de 1636 y 37. Colección de cartas inéditas e interesantes, seguidas de un Apéndice 
con curiosos documentos sobre corridas de toros en los siglos XVII y XVIII, Madrid, Luis Navarro Editor, 1886, 
p. 11, «Carta», Madrid, 20-I-1636.

283  Armona, Josef Antonio, Noticias de Madrid desde el año de 1636..., (n. 282), fol. 11r.
284  Filamondo, Raffaele Maria, Il genio bellicoso di Napoli…, (n. 272), II, fol. 415-417; Rodríguez 

Villa, Antonio, La corte y monarquía de España en los años de 1636 y 37…, (n. 282), p. 65.
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alla Corte con le Galere di Spagna, dov’il Rè lo dichiarò del Supremo Conseglio di Stato, 
e General dell’Armi in Rossiglione» 285.

Con todo, no parece que Brancaccio hubiera llegado a asistir a las sesiones del Consejo 
de Estado 286.

285  Filamondo, Raffaele Maria, Il genio bellicoso di Napoli…, (n. 272), II, fol. 417; cfr. Barrios, Feli-
ciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 368. Por su parte, Caro, Gaspare di, «Brancaccio, Lelio…», 
(n. 265), 13, p. 788, fija su nombramiento para el Consejo de Estado en 1632 ó 1633.

286  Ags. Secretarías Provinciales, libro 171, fol. 122v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 179, fol. 345v; 
Ags. Secretarías Provinciales, libro 185, fol. 332r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 187, fol. 105r; Bran-
caccio, Lelio, I carichi militari…, (n. 272), fol. 42-43; Armona, Josef Antonio, Noticias de Madrid desde el 
año de 1636..., (n. 282), fol. 5r, 11r; Filamondo, Raffaele Maria, Il genio bellicoso di Napoli…, (n. 272), II, 
fol. 408-417; Origlia, Giangiuseppe, Dizionario Storico…, (n. 248), I, fol. 94; Rosa, Carlo Antonio de, 
Notizie di alcuni cavalieri del Sacro Ordine Gerosolimitano…, (n. 269), p. 62; Parrino, Domenico Antonio, 
Teatro eroico, e politico…, (n. 277), II, fol. 121, 181; Capecelatro, Francesco, Degli annali…, (n. 265), II, 
p. 76; Aloe, Stanislao, Tesoro lapidario…, (n. 267), I, p. 348; Ricca, Erasmo, Istoria de feudi…, (n. 268), V, 
p. 355; Guerra, Scipione, Diurnali di Scipione Guerra…, (n. 281), pp. 165, 167; Rodríguez Villa, Anto-
nio, La corte y monarquía de España en los años de 1636 y 37…, (n. 282), pp. 11, 65; Almanza y Mendoza, 
Andrés, Cartas…, (n. 279), p. 39; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, 
(n. 279), p. 105; Caro, Gaspare di, «Brancaccio, Lelio…», (n. 265), 13, pp. 787-789; Barrios, Feliciano, 
El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 368; Simón Tarrés, Antonio (ed.), Cròniques del Rosselló…, (n. 266), 
p. 187.



572.  Brancia y Caracciolo, Ferrante. Duque de Belvedere (I) (Italia)

Nació en Sorrento el 25 de febrero de 1564 287; y murió en Nápoles el 3 de enero 
de 1645 288.

Hijo de don Giulio César Brancia, natural de Sorrento en el reino de Nápoles, del 
seggio de Capuana; y de doña Laura Caracciolo, natural de Nápoles 289.

Sus abuelos paternos fueron don Ferrante Brancia, natural de Nápoles, del seggio de 
Capuana; y doña Aurelia Baraballa, natural de Nápoles 290.

Sus abuelos maternos fueron don Aníbal Caracciolo, natural de Nápoles; y doña Vic-
toria Palmier, natural de Nápoles, hermana que era de don Juan Vicencio Palmier, caba-
llero de la Orden de Santiago, y de don Juan Francisco Palmier, caballero de la Orden de 
San Juan, y del cardenal don Andrea Mateo Palmier 291.

Andrea lo describía como «un povero gentilhuomo […] della città di Sorrento» 292, y 
del seggio de Capuana de la ciudad de Nápoles, se le concedió el título de duque de Belvedere 
(I) en la provincia de Otranto en el reino de Nápoles y se le dio el despacho correspondien-
te en Madrid el 4 de abril de 1632 293. Al cabo de dos años se le hizo merced del hábito de 
la Orden de Calatrava, cuyas pruebas fueron aprobadas el 21 de agosto de 1634 294.

Contrajo matrimonio con doña Olimpia Capece Buzzuto, nacida en Nápoles y muer-
ta ahí mismo antes de 1616, hija de don Paulo Capece Bozzuto y de doña Juana Naclerio, 
naturales de Nápoles 295.

Hijos suyos fueron:

1.º)  Don Francisco María Brancia, natural de Nápoles, marqués de Padulo, caballero 
de la Orden de Santiago en 1616 296, casado con doña Hipólita Carbone, marquesa de Padu-
lo (II), hija de don Juan Antonio Carbone, muerto en España en 1602, marqués de Padulo 
(I), a quien describía della Marra como «huomo di grande, ma di torbido ingengno» 297, y 
de doña Beatriz de la Tolfa, natural de Nápoles, padres que fueron de don Ferrante Brancia 

287  Al obrarse sus pruebas para ingresar a la Orden de Calatrava en 1634, la generalidad de los testigos 
declaraba que era de sesenta años de edad, poco más o menos, vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, 
exp. 338, fol. 1r, 3v, 5v, 7r; Fabbricatore, Ersilia, «Brancia, Ferrante», en Birocchi, Italo, Cortese, Ennio, 
Mattone, Antonello y Miletti, Marco Antonio (dirs.), Dizionario biografico dei giuristi italiani (XII-XX 
secolo), I, Bologna, Biblioteca del Senato, Il Mulino, 2013, p. 330.

288  Ags. Secretarías Provinciales, libro 204, fol. 80v.
289  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 338.
290  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/298, fol. 121r; Lellis, Carlo de, Discorsi delle fami-

glie nobili del Regno di Napoli, I, Napoli, nella Stampa di Honofrio Sauio, 1654, fol. 309.
291  Ibídem.
292  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti di Francesco d’Andrea», en Archivio Storico per le 

Province Napoletane, Nuova Serie, Anno VI, (xlv dell’intera collezione), I-II, Napoli, 30 novembre, 1920, 
p. 176.

293  Ags. Secretarías Provinciales, libro 193, fol. 217v; cfr. Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai 
nipoti…», (n. 292), p. 176; Musi, Aurelio, La rivolta di Massaniello nella scena politica barroca2, Napoli, 
Guida, 2002, p. 67.

294  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 338; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.076.
295  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/298, fol. 121r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/325, fol. 17r.
296  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.216; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 417.
297  Marra, Ferrante della, Discorsi delle famiglie estinte, forastiere, o non comprese ne’ Seggi di Napoli, 

imparentate colla Casa della Marra, Napoli, Appresso Ottavio Beltrano, 1641, fol. 116.



	 Javier Barrientos Grandon� 45

Carbone, natural de Nápoles, también marqués de Padulo, caballero de la Orden de Santia-
go en 1625 298.

Se trasladó a la ciudad de Nápoles para seguir sus estudios, y ya graduado de doctor, se 
dedicó, con singular fortuna, al ejercicio de la abogacía, y fue contado entre los más doc-
tos abogados de su tiempo, en especial, en materias feudales 299. De aquellas labores suyas 
se conservan una serie de allegationes, que reunió y dio a la imprenta el regente Donato 
Antonio de Marinis en sus Iuris allegationes diversorum insignium iurisconsultorum urbis 
regiae Neapolis 300.

Fue, en el tiempo en que sirvió como regente del Consejo Supremo de Italia y como 
consejero del Colateral de Nápoles, autor de algunos votos e informes de interés, entre 
ellos:

1.º)  Voto del Regente Ferrante Brancia, fundando que la alternativa en lo Eclesiástico, 
comprehende el caso de vacante por traslacion, como el de muerte, fechado en 1632, redactado 
cuando, con ocasión de la vacante del obispado napolitano de Giovenazo, por el paso de 
su titular a la silla de Menopoli, se planteó en el Consejo de Italia la cuestión tocante a si 
la provisión de tal vacante había de hacerse en naturales de Nápoles o si, por el contrario, 
quedaba a arbitrio del monarca, porque el obispo saliente era no natural y, respecto de la 
cual, el Consejo por mayor parte de votos, se inclinó porque quedaba al arbitrio del rey, ya 
que entendía que la alternativa natural – no natural, sólo tenía lugar en caso de vacancia 
por muerte, opinión que no era compartida por Brancia 301.

2.º)  Información sobre el negocio del estado de Pomblín hasta que se dio la investidura al 
príncipe de Venosa, fechado el 10 de abril de 1639, escrito en italiano, del que se conserva 
una copia en la Biblioteca Nacional de España 302.

Se le hizo merced de una plaza supernumeraria de consejero del de Santa Clara de 
Nápoles, de la que se le dio título por privilegio fechado en El Pardo el 29 de febrero 
de 1612 303.

En  1628 don Scipión Brandolino fue promovido a la tercera plaza de regente del 
Consejo Colateral de Nápoles, por lo que vacó la regencia provincial y natural de aquel 
reino en el Consejo Supremo de Italia. El virrey en su nómina para esta vacante propuso 
a Brancia en el primer lugar y, conformándose el Consejo con ella, lo consultó el 11 de 
octubre de 1628 en el primer lugar de la terna, y bajo provisto 304. Una vez publicada la 
real resolución en el Consejo de Italia el 28 de noviembre de 1628 y aceptada por Brancia 
su provisión, viajó a la villa y corte, y en ella prestó juramento y tomó la posesión de su 

298  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.214; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.008; Rah. Colec-
ción Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/298, fol. 121r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/325, 
fol. 17v.

299  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti…», (n. 292), p. 176; Fabbricatore, Ersilia, 
«Brancia…», (n. 287), I, pp. 330-331.

300  Marinis, Donato Antonio de, Iuris allegationes diversorum insignium iurisconsultorum urbis regiae 
Neapolis, Lugduni, sumptibus Philippi Borde & Laurentii Arnaud, 1662, fol. 620-671, allegationes L a 
LXII.

301  En Valladares de Sotomayor, Antonio, Semanario erudito, XXXIV, Madrid, por don Antonio 
Espinosa, 1791, pp. 199-220.

302  Bne. Ms. 6.249, fol. 35r-39r.
303  Ags. Secretarías Provinciales, libro 174, fol. 366v.
304  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 36.
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regencia en manos de don Ramiro Pérez de Guzmán, duque de Medina de las Torres el 24 de 
septiembre de 1629 305. Le substituyó en el Consejo de Capuana el doctor Andrea Marche-
si por título fechado en Madrid el 14 de julio de 1631 306.

Permaneció en la villa y corte hasta que fue promovido a una plaza supernumeraria 
de regente la Cancillería y del Consejo Colateral del Reino de Nápoles, de acuerdo con su 
título expedido por privilegio fechado en Madrid el 11 de febrero de 1636 307.

Regresó a Nápoles y ahí le sorprendió la muerte en el despacho de sus oficios de regen-
te la Cancillería y consejero del Colateral, tras la cual, por privilegio expedido en Zaragoza 
el 4 de mayo de 1645 308, se concedió su vacante al doctor Antonio Caracciolo 309.

305  Ags. Secretarías Provinciales, libro 635, fol. 185v-186r; Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 36.
306  Ags. Secretarías Provinciales, libro 194, fol. 6r.
307  Ags. Secretarías Provinciales, libro 196, fol. 162r.
308  Ags. Secretarías Provinciales, libro 204, fol. 80v.
309  Ags. Secretarías Provinciales, libro 174, fol. 366v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 193, fol. 217v; 

Ags. Secretarías Provinciales, libro 194, fol. 6r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 196, fol. 162r; Ags. Se-
cretarías Provinciales, libro 204, fol. 80v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 635, fol. 185v-186r; Ahn. Es-
tado, leg. 1.997, n. 36; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 338; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.214; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.216; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 417; Ahn. Ór-
denes-Expedientillos, 1.008; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.076; Bne. Ms. 6.249, fol. 35r-39r; Rah. 
Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/298, fol. 121r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 
Ms. 9/325, fol. 17r, 17v; Lellis, Carlo de, Discorsi delle famiglie nobili…, (n. 290), I, fol. 309; Marinis, 
Donato Antonio de, Iuris allegationes diversorum…, (n. 300), fol. 620-671; Marra, Ferrante della, Discorsi 
delle famiglie estinte…, (n. 297), fol. 116; Valladares de Sotomayor, Antonio, Semanario…, (n. 301), 
XXXIV, pp. 199-220; Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti…», (n. 292), p. 176; Comparato, 
Vittor Ivo, Uffici e società a Napoli (1600-1647). Aspetti dell’ideologia del magistrato nell’età moderna, Firenze, 
Casa Editriche Leo S. Olschki, 1974, pp. 449-450; Musi, Aurelio, La rivolta di Massaniello…, (n. 293), 
p. 67; Fabbricatore, Ersilia, «Brancia…», (n. 287), I, pp. 330-331.



573. Brandolino, Scipión (Italia)

Nació en la isla de Procida en torno a 1580 310; y murió en 1629, cuando se dirigía 
desde los reinos de España a Nápoles, y cuya muerte ocurrió con casi total seguridad en 
Barcelona 311.

Contrajo matrimonio, y de él le nacieron ocho hijos que llegaron a la edad adulta:

1.º)  Don Giovan Pietro Brandolino, para quien su padre obtuvo el título de marqués 
de Melito (I). 312

2.º)  Don Giuseppe Brandolino, muerto en Nápoles en 1631, graduado de doctor 
en leyes, y a quien a los dieciocho años de su edad se le hizo merced de una plaza de con-
sejero del de Capuana en Nápoles, en la vacante por el cese de don Ildefonso de Vargas, y 
se le expidió su título por privilegio fechado en Madrid el 3 de junio de 1626 313. Despa-
chó en esta plaza hasta su muerte, tras la cual, por privilegio fechado en Madrid el 26 de 
diciembre de 1631, se concedió su vacante a don Héctor Capecelatro 314.

3.º)  Don Tomás Brandolino, nacido en Nápoles y muerto en Madrid en 1655, 
juez de la Gran Corte de la Vicaría en 1638, pasó a abogado fiscal de la Vicaría en 1644, a 
fiscal del tribunal de la Regia Cámara Sumaria en 1647, y a regente del Consejo Supremo 
de Italia por el reino de Nápoles en 1649.

4.º)  Don Carlos Brandolino, a quien tras la muerte de su padre se le hicieron diver-
sas mercedes económicas 315 y, además, junto a sus hermanos Diego y Aurelia, se le conce-
dió el oficio de desembalador de la aduana de la ciudad de Nápoles 316.

5.º)  Don Diego Brandolino, beneficiado al igual que sus hermanos con diversas 
mercedes después de la muerte de su padre 317.

6.º)  Don Pablo Brandolino, también beneficiario de diversas mercedes económi-
cas 318.

310  Muratori, Ludovico Antonio, Raccolta delle vite, e famiglie degli uomini illustri del Regno di napoli 
per il governo politico, Milano, Presso Marco Sessa, 1755, fol. 85: «Scipione Brandolino nacque in Procida 
[…] dalla corta età di anni 50 se ne passò all’altra vita»; cfr. Giustiniani, Lorenzo, Dizionario ragionato del 
Regno di Napoli, VII, Napoli, 1804, fol. 325.

311  Capacio, Giulio Cesare, Il forastiero. Dialogi di Giulio Cesare Capacio Academico otioso, Napoli, Per 
Gio. Domenico Roncagliolo, 1634, fol. 543; Giustiniani, Lorenzo, Dizionario ragionato…, (n. 310), VII, 
fol. 325; cfr. Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis. Pars tertia. Catalogum cunctorum Re-
hentium & Iudicum Magnae Curiae Vicariae: Locum Tenentium, Praesidentium, Fisci Advocatorum & Ratio-
narum Regiae Cammerae Summariae Neapolis, ab anno Dominio 1500 […] usque ad anno 1666, Neapoli, ex 
Officina Novelli de Bonis Typog. Archiep., 1666, fol. 124, que le da por muerto en Madrid, pero en su 
Bibliotheca le da por muerto en Barcelona, Topius, Nicolaus, Biblioteca napoletana, et apparato a gli huomini 
illustri in lettere di Napoli, e del Regno, delle famiglie, terre, citta, e religioni, che sono nello stesso regno. Dalle loro 
origini, per tutto l’anno 1678, Napoli, Appresso Antonio Bulifon All’Insegna della Sirena, 1678, fol. 268.

312  Nova situatione de pagamenti fiscali de carlini 42 à foco delle Provincie del Regno di Napoli, & Adohi 
de baroni, e Feudatarii dal primo di Gennaro 1669 avanti, Napoli, Nella Regia Stamperia di Egidio Lon-
go, 1670, fol. 178.

313  Ags. Secretarías Provinciales, libro 187, fol. 279r.
314  Ags. Secretarías Provinciales, libro 194, fol. 130r.
315  Ags. Secretarías Provinciales, libro 191, fol. 360r.
316  Ags. Secretarías Provinciales, libro 249, fol. 121v.
317  Ibídem.
318  Ags. Secretarías Provinciales, libro 215, fol. 17r.
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7.ª)  Doña Aurelia Brandolino, a quien, por privilegio fechado en Madrid el 16 de no-
viembre de 1629, se le hizo merced de cien ducados de renta anual situados en Nápoles 319.

8.ª)  Doña Lucrecia Brandolino, que como sus hermanos gozó de una serie de merce-
des económicas situadas en Nápoles, entre ellas una de cien ducados anuales 320.

Una vez graduado de doctor en leyes por la Universidad de Nápoles 321, actuó como 
abogado primario durante algunos años 322, hasta que fue designado «eletto del Popolo» 
en Nápoles el 13 de julio de 1608, oficio que sirvió durante cuatro años y dos meses 323.

Se le concedió la plaza acrecentada de presidente letrado de la Regia Cámara de la 
Sumaria de Nápoles, de la que se le dio título por privilegio fechado en Madrid el 19 de 
agosto de 1612 324.

En 1623 fue nombrado regente provincial y natural por el reino de Nápoles en el Con-
sejo Supremo de Italia 325, oficio del que prestó juramento en Madrid en manos de don 
Manuel de Zúñiga y Acevedo conde de Monterrey el 24 de octubre de 1624 326. Le sucedió 
en la presidencia de la Sumaria don Anello de Amato por título fechado en Madrid el 17 
de julio de 1624 327.

Después de cuatro años de estancia en la villa y corte se dispuso su regreso a Nápoles pro-
visto en plaza de regente la Cancillería y consejero del Colateral en lugar del fallecido don Fa-
bricio de Constanzo, de las que se le expidió privilegio en Madrid el 11 de junio de 1628 328.

Según Topius no llegó a hacer su viaje a Nápoles y permaneció en la villa y corte hasta 
su muerte 329, pero parece cierto que salió de Madrid y que la muerte le sorprendió en Bar-
celona, y tras ella se concedió su vacante al doctor Scipión Robotti 330, presidente que era 
longioris togae de la Cámara de la Sumaria 331.

319  Ags. Secretarías Provinciales, libro 190, fol. 297r.
320  Ídem, fol. 293r.
321  Muratori, Ludovico Antonio, Raccolta delle vite, e famiglie…, (n. 310), fol. 85.
322  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 369, n. 1.
323  Aldimari, Biaggio, Raccolta di varie notitie historiche, non meno appartenenti all’historia del summon-

te, que curiose…, Napoli, A spese di Antonio Bulifon Libraro all’Insegna della Sirena, 1675, fol. 121; Musi, 
Aurelio, La rivolta di Massaniello…, (n. 293), p. 67.

324  Ags. Secretarías Provinciales, libro 176, fol. 75v; cfr. Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis 
Neapolis…, (n. 311), III, fol. 121.

325  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 124, 174.
326  Ags. Secretarías Provinciales, libro 635, fol. 140v-141r; Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 33.
327  Ags. Secretarías Provinciales, libro 188, fol. 1r.
328  Ags. Secretarías Provinciales, libro 191, fol. 140r.
329  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 124.
330  Ags. Secretarías Provinciales, libro 192, fol. 152r. Privilegio fechado en Madrid el 17 de diciembre de 1630.
331  Ags. Secretarías Provinciales, libro 176, fol. 75v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 187, fol. 279r; 

Ags. Secretarías Provinciales, libro 188, fol. 1r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 190, fol. 293r, 297r; Ags. 
Secretarías Provinciales, libro 191, fol. 140r, 260r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 192, fol. 152r; Ags. 
Secretarías Provinciales, libro 194, fol. 130r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 215, fol. 17r; Ags. Secreta-
rías Provinciales, libro 249, fol. 121v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 635, fol. 140v-141r; Ahn. Estado, 
leg. 1.997, n. 33; Capacio, Giulio Cesare, Il forastiero…, (n. 311), fol. 543; Topius, Nicolaus, De origine 
Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 121, 124, 174; Topius, Nicolaus, Biblioteca napoletana…, 
(n. 311), fol. 268; Nova situatione de pagamenti fiscali…, (n. 312), fol. 178; Aldimari, Biaggio, Raccolta di 
varie notitie historiche…, (n. 323), fol. 121; Muratori, Ludovico Antonio, Raccolta delle vite…, (n. 310), 
fol. 85; Guerra, Scipione, Diurnali…, (n. 281), pp. 157, 169; Giustiniani, Lorenzo, Dizionario ragiona-
to…, (n. 310), VII, fol. 325; Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 369; Musi, 
Aurelio, La rivolta di Massaniello…, (n. 293), p. 67. 



574. Brandolino, Tomás (Italia)

Nació en Nápoles; y murió en Madrid en septiembre de 1654 332, bajo testamento que 
había otorgado en la misma villa y corte el 19 de septiembre de 1654 333.

Hijo legítimo de don Scipión Brandolino, nacido en Procida y muerto en Barce-
lona en 1629, presidente letrado de la Regia Cámara de la Sumaria de Nápoles en 1612, 
regente provincial por el reino de Nápoles en el Consejo Supremo de Italia en 1623, y 
provisto en plaza de regente la Cancillería y consejero del Colateral de Nápoles en 1628.

Se graduó de doctor en leyes, y a su pluma se debe la siguiente obra:

1.ª)  Discorso del advocato fiscale della Vicaria per seruitio di Sua Maestà e defensione 
della giurisdittione di quel tribunale, impreso en Nápoles en 1642, escrito en el curso de un 
proceso por homicidio 334.

Sirvió diversos oficios de judicatura en el reino de Nápoles, según d’Andrea: «[C]
ominciò dal giudicato di Aversa; e fatte poi diverse udienze» 335, hasta que se le concedió 
una plaza de juez de la Gran Corte de la Vicaría, según Topius el 21 de junio de 1638, en 
lugar de don Antonio Fuertes 336.

Pasó a la plaza de abogado fiscal de la Vicaría en lugar del doctor Scipión Salituri, ofi-
cio del que se le despachó título en Madrid el 8 de enero de 1644 337. El ya citado d’Andrea 
escribía que este oficio: «[E]sercitato da lui per molti anni con somma lode ed integrità ed 
intrepidezza, partorì l’odio della nobiltà» 338.

Tres años después fue promovido a fiscal del tribunal de la Regia Cámara Sumaria de 
aquel reino para reemplazar al doctor Juan Bautista Confalone, y se le expidió su título en 
Madrid el 25 de septiembre de 1647 339.

Cuando resultó claro que el doctor Juan Camilo Cacace no aceptaba la plaza de re-
gente provincial y natural del reino de Nápoles del Consejo Supremo de Italia, que se le 
había concedido en la vacante del doctor Francisco Merlino, el Consejo de Italia consultó 
dicha plaza el 29 de marzo de 1649. En la consulta incluyó entre los propuestos a Tomás 
Brandolino, pero lo hacía con la advertencia de que no era regular que, desde la plaza de 
fiscal de la Sumaria, se ascendiera a una regencia del Consejo y, aunque había ejempla-
res en el caso de Milán y Sicilia, estimaba que si se le daba la dicha plaza, también debía 
concedérsele la de presidente de la Cámara de la Sumaria para que, después de haberla 
servido algunos días, pasara a la villa y corte a tomar posesión de la de regente del Consejo 
Supremo de Italia 340. Don Felipe IV se conformó con este parecer y resolvió: «Nombro 
a Tomas Brandolino en la conformidad que parece» 341. De inmediato se dirigió una real 

332  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 181.
333  Ahp-Madrid, Prot. 7.952, fol. 378r-382v.
334  Topius, Nicolaus, Biblioteca napoletana…, (n. 311), fol. 292.
335  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 369.
336  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 65.
337  Ags. Secretarías Provinciales, libro 201, fol. 323r; cfr. Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium ur-

bis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 66, 67.
338  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 370.
339  Ags. Secretarías Provinciales, libro 207, fol. 172r; cfr. Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium ur-

bis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 135.
340  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 63.
341  Ibídem.
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cédula al conde de Oñate, fechada en Madrid el 8 de mayo de 1649, en la que se le decía que: 
«El Doctor Thomas Brandolino Advogado Fiscal en el Tribunal de mi Regia Camara de la 
Sumaria desse Reyno he nombrado para la plaza de Regente deste mi Supp.mo Consejo de 
Ytalia que vacó en él por promocion del D.or Fran.co Merlino a la de Presidente del de Santa 
Clara, con atencion a las buenas partes de letras, meritos y servicios del sugeto y tenerle 
por el mas apto para mi servicio en este puesto, con calidad de que antes que salga de ay 
a servirme en él lo haga por algunos dias en la Plaza de Presidente de Camara, en la qual 
assi mismo tengo por bien de nombrarle, para evitar el reparo que podria ofrecerse en que 
salga de la de Fiscal a la de Regente, pues hay exemplares que de Sicilia y Milan han venido 
a esta Plaza Ministros siendo allí Fiscales, de que ha parecido avisaros» 342.

En la conformidad anterior se le despachó su título de regente provincial y natural del 
reino de Nápoles en el Consejo Supremo de Italia por privilegio fechado en Madrid el 7 
de septiembre de 1649 343. Salió de Nápoles el 4 de julio de 1649 344, y prestó juramento 
en Madrid en manos de don Manuel de Zúñiga y Acevedo el 12 de octubre de ese mismo 
año 345.

Permaneció en el despacho de su plaza en el Consejo Supremo de Italia hasta su muer-
te, tras la cual, sobre consulta de dicho Consejo de 9 de enero de 1656, se concedió su va-
cante a don Jacobo Capicio Galeota 346, presidente que era de la Regia Cámara Sumaria 347.

342  Ídem, n. 68.
343  Ags. Secretarías Provinciales, libro 636, fol. 123r-124r.
344  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 181.
345  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 66; Ags. Secretarías Provinciales, libro 636, fol. 125v-126r.
346  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 74; cfr. Ags. Secretarías Provinciales, libro 636, fol. 225r-226r.
347  Ags. Secretarías Provinciales, libro 201, fol. 323r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 207, fol. 172r; 

Ags. Secretarías Provinciales, libro 636, fol. 123r-126r, 225r-226r; Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 63, 66 y 74; 
Ahp-Madrid, Prot. 7.952, fol. 378r-382v; Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, 
(n. 311), III, fol. 65, 66, 67, 135, 181; Toppius, Nicolaus, Biblioteca napoletana…, (n. 311), fol. 292; An-
drea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), pp. 368-371; Muratori, Ludovico Antonio, 
Raccolta delle vite, e famiglie..., (n. 310), fol. 85-86.



575. Bravo, Macías (Hacienda)

Nació probablemente en Granada; y murió en agosto de 1585 348.
Se le daba tratamiento de licenciado, y en la ciudad de Granada mantenía relaciones 

con algunos poetas, entre ellos Gregorio Silvestre, en cuya alabanza escribió algunos ver-
sos, así como, también, dos cuartetos en loor del Gran Capitán, incluidos en los Elogios de 
varones ilustres de Giovio 349.

Dedicado al ejercicio de la abogacía en la Audiencia y Chancillería Real de Granada, 
consta que ya actuaba como tal en 1575, y ahí, también, sirvió como abogado del Santo 
Oficio de la Inquisición 350, y como juez de bienes confiscados, oficio este en el que enten-
dió hasta que fue nombrado en su lugar el licenciado Luis de Godoy, a quien se le despa-
chó título por real provisión fechada en Poblet el 13 de abril de 1585 351.

Se le hizo merced de la fiscalía del Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda, en lu-
gar del licenciado Ruy Pérez, que pasaba al Consejo Real, y se le expidió su título por real 
cédula fechada en Zaragoza el 31 de marzo de 1585 352.

Sirvió corto tiempo la citada fiscalía, pues murió a los pocos meses y así, por real cédu-
la fechada en Valencia el 28 de enero de 1586, se dio título, para que le sucediera, al doctor 
Sebastián de Villagómez, oidor que era del Consejo Real de Navarra 353.

En las Cortes de Madrid que se reunieron en 1586, sus herederos solicitaron que se 
le libraran los tres mil ochocientos maravedíes que le pertenecían del tiempo que había 
servido la fiscalía, por «los cien ducados que el Reyno da de gratificación en cada Cortes 
al fiscal que es de la dicha contaduria, por lo que sirven y trabajan en las cosas del encabe-
zamiento» 354. Después de algunas discusiones «salió por mayor parte» que se librara dicha 
cantidad 355.

348  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 192r.
349  Giovio, Paolo, Elogios o vidas breues de los Caualleros antiguos y modernos, Illustres en valor de guerra, 

q. estan al biuo pintados en el Museo de Paulo Iovio, Granada, En casa de Hugo de Mena, 1568, fol. 120v: «El 
gran capitan soy a quien natura / Doto de sus virtudes largamente / Hizome liberal manso clemente / Y en 
todo me dio sobra de ventura. / El talle de mi cuerpo y mi figura / Muestra dan de mi animo excelente / Fuy 
grande en fortaleza y en valor / Y de Turcos y Franceses gran terror». 

350  Ruiz Rodríguez, Antonio Ángel, La Real Chancillería de Granada en el siglo XVI, Granada, Dipu-
tación Provincial de Granada, 1987, p. 150.

351  Ahn. Inquisición, libro 357, fol. 192v-193r.
352  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 190v; cfr. Carlos Morales, Carlos Javier de, El Consejo de Hacienda 

de Castilla, 1523-1602. Patronazgo y clientelismo en el gobierno de las finanzas reales durante el siglo XVI, Ávi-
la, Junta de Castilla y León, 1996, p. 204, n. 55; y Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 
Consejo de Hacienda en el siglo XVII, Madrid, Castellum, 1999, p. 126, que le llama Matías Bravo.

353  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 192r.
354  Actas de las Cortes de Castilla, VIII, Madrid, Imprenta del Banco Industrial y Mercantil, 1866, 

pp. 211-215.
355  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 190v, 192r; Ahn. Inquisición, libro 357, fol. 192v-193r; Giovio, 

Paolo, Elogios o vidas breues de los Caualleros antiguos y modernos…, (n. 349), fol. 120v; Actas de las Cortes…, 
(n. 354), VIII, pp. 211-215; Ruiz Rodríguez, Antonio Ángel, La Real Chancillería de Granada…, (n. 350), 
p. 150; Carlos Morales, Carlos Javier de, El Consejo de Hacienda de Castilla…, (n. 352), p. 204; Francis-
co Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), p. 126.



576. Bravo de Acuña, García (Guerra)

Nació en la villa de Cisneros hacia 1568 356; y murió en el castillo de Milán el 3 de 
marzo de 1633, bajo testamento cerrado que había otorgado allí mismo el 25 de febrero 
de aquel año, ante el escribano Tomás Sánchez Obregón 357

Hijo legítimo de don Luis Bravo de Lagunas, nacido en Cisneros y muerto allí mismo 
el 13 de octubre de 1581, señor de la villa de Ledigos y de la casa de su apellido, heredero 
de sus bienes en Cisneros y del patronato de la capilla de Santa Catalina del monasterio 
de San Francisco en la villa de Sahagún, patrono de la capilla de su casa de Alfaro en la 
parroquial de San Vicente de Sevilla 358, caballero de la Orden de Alcántara en 1543 359, y su 
comendador de los Hornos, en tiempos del rey emperador acudió a la jornada de Túnez, 
a su valeroso impulso se logró, tras la muerte del príncipe de Orange en julio de 1544, la 
toma de Saint-Dezier, y más tarde se halló en la batalla de San Quintín, visitador de los 
presidios de África y de la costa de Andalucía, comisario general de la infantería que se 
formaba en 1573 360; y de doña Isabel de Acuña Manrique, nacida en Valladolid y bauti-
zada en su parroquial de Nuestra Señora de la Antigua 361, ya viuda tomó el patronato de 
la capilla mayor del monasterio de Santo Domingo de la villa de Cisneros el 30 de marzo 
de 1595 362.

Sus abuelos paternos fueron don Sancho Bravo de Lagunas, nacido en Cisneros 
en 1488 y muerto en torno a 1548, caballero de la Orden de Alcántara en 1531, su co-
mendador de Peraleda, gentilhombre de la casa de don Carlos V, veedor general de sus 
ejércitos y armadas y de su Consejo de Guerra; y de su primera mujer doña María de Vi-
llarroel y Cisneros, natural de Sahagún 363.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro de Acuña y Zúñiga, nacido en Dueñas y 
muerto bajo testamento, que había otorgado en la villa de Poirin, reino de Francia, ante el 
escribano real Francisco de Colmenares, el 26 de abril de 1537, caballero de la Orden de 

356  En 1588, al obrarse las pruebas para su hábito de la Orden de Santiago, la generalidad de los testigos 
le daba por de veinticuatro años, poco más o menos, y uno de ellos por de veinticinco a veintiséis años, vide 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.218, fol. 3v: «Don Juan Lopez de a Rieta […] dijo q’ le conoçe 
y que terná de edad veinte y çinco a veinte y seis años […]».

357  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.219, sin foliar. Este expediente está en muy mal estado de 
conservación; cfr. Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara, justificada con instru-
mentos, y escritores de inviolable fe, III, Madrid, en la Imprenta Real por Mateo de Llanos y Guzmán, 1697, 
fol. 498; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía española. 
Casa Real y Grandes de España, III, Madrid, Establecimiento Tipográfico de Enrique Teodoro, 1901, p. 201.

358  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 5r; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-
tro, Ms. 9/303, fol. 20r.

359  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 220.
360  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 5r; Robles, Eugenio, Compendio de la vida 

y hazañas del Cardenal don Francisco Ximenez de Cisneros: y del Oficio y Missa Muzarabe, Toledo, por Pedro 
Rodríguez, 1604, fol. 12; Sandoval, Prudencio de, Segunda parte de la Vida y hechos del Emperador Carlos 
Quinto, Valladolid, por Sebastián de Cañas, 1606, lib. XXVI, § XXV, fol. 448-449.

361  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.218; Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la 
Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 497; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y he-
ráldica…, (n. 357), III, pp. 198-199.

362  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/303, fol. 20r.
363  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.218; Robles, Eugenio, Compendio de la vida y hazañas…, 

(n. 360), fol. 11-12; Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, 
fol. 497; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica…, (n. 357), III, p. 199.
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Santiago en 1535, capitán de infantería española; y doña Felipa Niño de Castro Manrique, 
hermana que era de don Hernando Niño de Castro, merino mayor de Valladolid y señor 
de Pasadizo 364.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Sancho Bravo de Acuña, nacido en Valladolid y muerto en 1617, señor de 
la villa de Ledigos y del mayorazgo de Cisneros que habían fundado sus padres el 24 de 
febrero de 1581, creado adelantado de Terranate (I) en 1607 con seis mil ducados de ren-
ta 365, caballero de la Orden de Alcántara en 1582 366, y su comendador de Quintana, de-
finidor y visitador general de su Orden, sirvió como capitán de arcabuceros en las guerras 
de Portugal, capitán de caballos ligeros de las guardas de Castilla, nombrado corregidor de 
Jerez de la Frontera, en lugar de don Antonio Osorio, se le expidió su título en San Loren-
zo el 7 de junio de 1602 367 y sirvió esta empleo hasta que fue nombrado en su lugar don 
Juan Dávalos, a quien se dio título en Tordesillas el 7 de noviembre de 1605 368. Contrajo 
primer matrimonio con doña Ana Bravo de Arce, señora de Molín de la Torre, y segundo 
matrimonio con doña María Laso de Córdoba, hija que era de don Jorge de Córdoba, 
muerto en la batalla de los Gelves, caballero de la Orden de Calatrava y su comendador 
de la Mestanza 369. Este don Jorge era hermano de don Gaspar de Córdoba, nacido en 
Málaga hacia 1542 y muerto en Valladolid en 1604, tomó el hábito de la Orden de Pre-
dicadores en su convento de San Pablo de Córdoba, colegial del Colegio de San Gregorio 
de Valladolid en 1565, prior del convento de San Pablo el Real de Córdoba y su lector de 
teología, prior del convento de Santa Cruz de Granada, confesor del príncipe don Felipe 
en 1597, confesor de don Felipe III y de su Consejo de Estado en 1600.

2.º)  Don Luis Bravo de Acuña, nacido en la villa de Cisneros hacia 1563 y muer-
to en Pamplona en 1633, caballero de la Orden de Calatrava en 1599, veedor general 
de la gente de guerra de Portugal, veedor general de todas las galeras de España e Italia 
en 1614, enviado por embajador a Venecia en 1618, del Consejo de Guerra de don Felipe 
IV en 1623, nombrado gobernador de Cádiz en 1627, promovido a virrey de Navarra y 
capitán general de Guipúzcoa en 1631, electo del Consejo de Estado en 1633.

3.º)  Don Pedro Bravo de Acuña, muerto en Manila a las dos de la tarde del 24 de 
junio de 1606 370, caballero de la Orden de San Juan y su comendador de San Juan de 
Barbalos y de Salamanca, gran bailío de Toro y de Lora, gobernador de las galeras de Es-
paña 371, nombrado gobernador y capitán general de Cartagena de Indias se le expidió su 

364  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.218; Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la 
Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 497; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y he-
ráldica…, (n. 357), III, pp. 197-198.

365  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas en la Corte de España, desde 1599 has-
ta 1614, Madrid, Imprenta de J. Martín Alegría, 1857, p. 316.

366  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 218.
367  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 98v.
368  Ídem, fol. 125r-125v.
369  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/317, fol. 5v-7r; Robles, Eugenio, Compendio de la vida 

y hazañas…, (n. 360), fol. 12-13; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica 
de la Monarquía española…, (n. 357), III, p. 203.

370  Agi. Filipinas, 19, r. 7, n. 7, «La audiencia de Manila al rey», Manila, 10-VII-1606.
371  Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía españo-

la…, (n. 357), III, p. 200.
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título 26 de octubre de 1592 372, promovido a los oficios de gobernador y capitán general 
de Filipinas y presidente de la Real Audiencia de Manila, en lugar de don Francisco Tello, 
se le despacharon sus títulos por reales provisiones fechadas en Madrid el 24 de diciembre 
de 1599 373.

4.º)  Don Juan Bravo de Acuña, nacido en Cisneros, en junio de 1585 fue recibido 
por colegial del Colegio Mayor de San Ildefonso de la Universidad de Alcalá de Henares, 
se graduó de bachiller y maestro en artes, doctor en teología y licenciado en cánones 374, 
dejó la Universidad para servir de camarero del archiduque Alberto y su sumiller de corti-
na, quien más tarde le concedió una canonjía de la catedral de Toledo, visitador general de 
dicho arzobispado y del consejo del arzobispo, autor de varias obras y, entre ellas, de una 
descripción de la catedral de Toledo 375.

5.ª)  Doña Juana Bravo de Acuña, religiosa profesa de la Orden de Santiago en el 
monasterio de Santa Cruz la Real de Valladolid, con pruebas aprobadas en 1579 376.

6.ª)  Doña Felipa Bravo de Acuña al. Niño de Castro Manrique, nacida en Cisneros, 
contrajo matrimonio con don Diego de Quiñones, caballero de la Orden de Alcántara, 
gentilhombre de boca del archiduque Alberto 377.

Por real cédula fechada en San Lorenzo el Real el 28 de mayo de 1588 se le hizo mer-
ced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago, sus pruebas se aprobaron en 7 de 
septiembre de ese mismo año 378, y fue su comendador de la Oliva en la provincia de León, 
cuyo título se le despachó en Valladolid el 15 de febrero de 1603 379.

Contrajo matrimonio con doña Luisa de Santoyo, hija legítima que era de don Sebas-
tián de Santoyo, señor de las villas de Caravaña, Valdelecha y Orusco, secretario de cámara 
de don Felipe II, y de doña María Ramírez de Amaya 380, hija legítima que era de don 
Martín Alonso Ramírez, muerto en Madrid en 1575, fiscal del Consejo y Contaduría 
Mayor de Hacienda en 1566.

372  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias. Su historia, organización y labor adminis-
trativa hasta la terminación de la Casa de Austria, II, Sevilla, Escuela de Estudios Hispano Americanos de 
Sevilla, 1947, p. 526.

373  Agi. Real Patronato, 293, n. 21, r. 14 y 17; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo…, (n. 372), 
II, p. 534.

374  Robles, Eugenio, Compendio de la vida y hazañas…, (n. 360), fol. 14; Gutiérrez Torrecilla, Luis 
Miguel, Catálogo biográfico de colegiales y capellanes del Colegio Mayor de San Ildefonso de la Universidad de 
Alcalá (1508-1786), Alcalá de Henares, Universidad de Alcalá de Henares, 1992, p. 22.

375  Robles, Eugenio, Compendio de la vida y hazañas…, (n. 360), fol. 14; Salar de Castro, Luis de, 
Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 498; Marías, Fernando, «La memoria de la ca-
tedral de Toledo desde 1604: la descripción de Juna Bravo de Acuña y la planta y dibujos ceremoniales de 
Nicolás de Vergara el Mozo», en Anuario del Departamento de Historia y Teoría del Arte, 21, Madrid, 2009, 
pp. 105-120.

376  Ibídem; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía 
española…, (n. 357), III, p. 202.

377  Ibídem.
378  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.218.
379  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/317, fol. 7r; Salazar de Castro, Luis de, Los comenda-

dores de la Orden de Santiago, II, Madrid, Patronato de la Biblioteca Nacional, 1949, p. 638; Fernández de 
Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía española…, (n. 357), III, p. 200.

380  Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 498; Fer-
nández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía española…, (n. 357), 
III, p. 200.
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Hijo legítimo suyo fue:

1.º)  Don Tomás Bravo de Acuña, muerto en su juventud en la jornada de Tondo, 
donde servía como capitán, y antes lo había hecho como capitán en la jornada de Terre-
nate 381.

En doña Luisa Gómez, nacida en Madrid e hija legítima de don Francisco de Gómez, 
natural de Herrera de Ibio y de doña María Guisado, natural de Madrid 382, tuvo por hijo 
natural a:

2.º)  Don Juan Bravo de Acuña, nacido en Madrid y bautizado en la parroquial de 
Carabanchel de Abajo, muerto en Cumaná el 26 de octubre de 1677, se le hizo merced 
de un hábito de caballero de Santiago y sus informaciones se aprobaron el 11 de febrero 
de 1656 383. Comenzó a servir el 1 de febrero de 1628 en la Armada Real y lo hizo, luego, 
en la de la Guarda de las Indias y otras partes, en 1635 llevó los pliegos a don Antonio de 
Oquendo, en que se le avisaba de haberse roto la paz con Francia y en aquel viaje peleó con 
un navío de turcos y rindió el bajel y lo condujo a la bahía de Cádiz, en 1637, embarcado 
en el patache de la Margarita combatió con una urca holandesa, el 21 de enero de 1638 
pasó a alférez de la compañía del capitán don Alonso de Guzmán y Quesada, que fue una 
de las que entró en el Algarve de Portugal y allí sirvió hasta el 6 de marzo siguiente, cuando 
quedó reformada su compañía, y en ese mismo año de 1638 sentó plaza en la armada con 
la que el general don Carlos de Ibarra pasó a las Indias, volvió a España en el año siguiente 
en un barco de aviso, en 1640 se embarcó en el galeón «La Concepción», que era uno de 
los de la armada de don Jerónimo Gómez de Sandoval, y con ella se halló en el encuentro 
habido con la de Francia a la salida de Cádiz, tras lo cual hizo el viaje a Cartagena de In-
dias y, con patente del general don Francisco Díaz Pimienta, pasó como capitán de mar y 
guerra del patache «Santo Rey don Fernando y Nuestra Señora de los Reyes», y con este 
patache pasó a desalojar a los ingleses de la isla de Santa Catalina y, recuperada dicha isla 
y vuelto a Cartagena, se le dio patente de capitán de la urca «San Marcos», que era de la 
escolta de la armada del general Díaz Pimienta. Por real cédula de 10 de abril se le hizo 
merced de ocho escudos de ventaja, para que la gozase en la Armada del Océano, y se em-
barcó en la armada del general Díaz Pimienta, que en 1643 fue a las Indias, y el citado ge-
neral lo nombró capitán de mar y guerra de la nao «Nuestra Señora de los Reyes», que fue 
una de las tres enviadas con el azogue desde Cartagena a Veracruz. En este último puerto 
el virrey conde de Salvatierra lo nombró capitán de una de las compañías de la Armada de 
Barlovento y le dio patente el 11 de septiembre de 1643 y, embarcado, con su compañía 
en la urca «La fama», regresó de aviso a España y aquí fue reformado. Por real cédula de 30 
de septiembre de 1644 se le hizo merced de veinticinco escudos de entretenimiento al 
mes para servir en la Armada del Océano, en 1645 se embarcó en la Armada de las Indias, 
del cargo del general don Pedro de Ursúa. El 8 de junio de 1647 se le formó asiento en la 
Armada del Mar Océano y se embarcó gobernando un bajel despachado por el conde de 
Castrillo con bastimentos para la Armada Real, y fue con ella a Nápoles, donde desembarcó 
con la infantería el 5 de octubre de 1647 y se le encargó el puesto del convento Real de 
Santa Clara la Real, que gobernó durante todo el tiempo de la guerra. El 21 de noviembre 

381  Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía españo-
la…, (n. 357), III, p. 200.

382  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.219, sin foliar, «Genealogia. El Governador D. Juan Bravo de 
Acuña pretendiente del habito de Santiago natural desta Villa de Madrid», Madrid, 27-X-1655.

383  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.219; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 16.396.
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de 1647 el duque de Arcos le dio una compañía de caballos corazas y sirvió con ella hasta 
que fue reformado el 24 de enero de 1648, y el 15 de mayo de este mismo año don Juan de 
Austria lo nombró teniente de maestre de campo general de la Armada y Ejército y sirvió 
en Nápoles y Sicilia hasta que, el 9 de septiembre de 1649, pasó a España con orden del 
general don Francisco Díaz Pimienta 384. Pasó, entonces, a servir en el Ejército de Cataluña 
desde 25 de septiembre de 1650 y se halló en la toma y recuperación de las plazas de Mi-
ravete y Tortosa 385. En el año siguiente se le hizo merced del gobierno y capitanía general 
de la provincia de la Grita en el Nuevo Reino de Nueva Granada, se le despachó su título 
por real provisión fechada en Aranjuez el 28 de abril de 1651 386, pasó a aquel destino con 
licencia de 26 de mayo de ese mismo año 387, y allí reedificó y fortificó los puertos de Ma-
racaibo y San Antonio de Gibraltar 388. En 1663 fue promovido a gobernador y capitán de 
guerra de la ciudad de Santiago de Cuba, pasó a este destino, en compañía de su mujer y 
tres criados, con licencia de 30 de septiembre de 1663 389, promovido a gobernador y capi-
tán general de la provincia Nueva Andalucía y alcaide de la fuerza de Santiago de Arroyo, 
se le expidieron sus despachos el Madrid el 31 de mayo de 1665 390, y pasó a este destino 
con licencia de 21 de junio de ese mismo año 391, y permaneció en él hasta su muerte 392. 
Contrajo matrimonio en Madrid, en la parroquia de los Santos Justo y Pastor, el 29 de 
julio de 1663 con doña Catalina María de Vallecillo y Alfaro 393, hermana que era de don 
Luis Jerónimo de Vallecilla y Alfaro, nacido en Madrid en 1644 y muerto en Burgos 
en 1710, caballero de la Orden de Calatrava en 1706, elegido colegial del Colegio Mayor 
de Santa Cruz de la Universidad de Valladolid en 1672, salió de él con plaza de fiscal de 
lo civil de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1692, promovido a oidor allí 
mismo en 1697, pasó a oidor del Consejo Real de las Órdenes en 1706 y se le concedieron 
los honores y antigüedad del Consejo Real de Castilla en 1709.

Dedicado don García Bravo de Acuña, desde su más temprana juventud, a la carrera 
de las armas, fue paje de guion de don Juan de Austria 394, en 1580 se incorporó como ca-
pitán al tercio de don Martín de Argote, y que era uno de los dos que se habían levantado 

384  Agi. Indiferente General, 113, n. 137, «Relacion de los servicios del Teniente de Maestre de Campo 
General don Iuan Bravo de Acuña, Madrid, 1-VII-1650.

385  Agi. Indiferente General, 119, n. 91, «[Relación de méritos d]El theniente de Mre de Campo Ge-
neral D. Juan Bravo de acuña Cavallero de la Orden de Santiago», Madrid, 12-VIII-1662.

386  Agi. Contratación, 5.794, l. 1, fol. 139v-143r.
387  Agi. Contratación, 5.430, n. 1, r. 17.
388  Agi. Indiferente General, 119, n. 91, «[Relación de méritos d]El theniente de Mre de Campo Ge-

neral D. Juan Bravo de acuña Cavallero de la Orden de Santiago», Madrid, 12-VIII-1662.
389  Agi. Contratación, 5.433, n. 3, r. 22.
390  Agi. Contratación, 5.789, l. 2, fol. 375v-381r.
391  Agi. Contratación, 5.434, n. 2, r. 22.
392  Agi. Indiferente General, 126, n. 10, «Relazion de serviçios de D.n Juan Brabo de Acuña, Cavallero 

del orden de santiago, Gantilhombre de la voca de su mag.d Gov.or y cap.n gen.l de la Provinçia de Cumana», 
Madrid, 3-II-1678.

393  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas durante el período 1651-1700. 
Parte 1», en Anales de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, XIX, Madrid, 2016, p. 140; cfr. 
Agi. Contratación, 5.433, n. 3, r. 22.

394  Vázquez, Alonso, Los sucesos de Flandes y Francia del tiempo de Alejandro Farnese por el capitán Alon-
so Vázquez, sargento mayor de la milicia de Jaén y su distrito, III, Madrid, Imprenta de Miguel Ginesta, 1880, 
[Colección de Documentos Inéditos para la Historia de España, LXXIV], p. 383.



	 Javier Barrientos Grandon� 57

para embarcarse en la armada 395. Sirvió como: «Capitan de infant.ª en Portugal y coman-
dante de seis compañias con que entro de socorro en Lisboa quando la Armada inglesa 
estaba sobre aquella z.d, despues fue capitan de Cav.os en la Jornada de Aragón» 396.

Después de la jornada de Aragón de 1591 pasó a los estados de Flandes y allí sirvió a 
los archiduques don Alberto e infanta doña Isabel Clara Eugenia 397. Lo hizo, primero, bajo 
el mando de Alejandro Farnesio, y de aquella época Vázquez decía que: «En sus juveniles 
años comenzó a aprender las letras militares en la escuela de Alexandro, el cual le estimó 
y dio gallardas ocasiones para emplear su pica, y supo pelear con ella y con la espada con 
mucho ánimo; y fueron siempre sus hechos muy parecidos el nombre de Brabo; y lo fue 
tanto con los enemigos rebeldes de Flandes, que le temieron y se le rindieron diversas ve-
ces; fue Capitán de infantería y después de lanzas españolas» 398.

En 1600 regresó a los reinos de España, con licencia que le dio el archiduque Alber-
to, quien, además, dirigió desde Bruselas el 30 de septiembre de aquel año una carta al 
duque de Lerma para recomendar los méritos de Bravo de Acuña: «Yendo con licencia mia 
don García Bravo de Acuña a recibir merced del Rey mi señor, en consideracion de sus 
servicios, que son de muchos años, continuados en la guerra con diferentes compañias de 
infanteria y de caballos, sobre que escribo al rey mi señor lo que V. S. entenderá, no he 
querido que vaya sin carta mia para V. S., en que le pido y encargo muy de veras favorezca 
sus pretensiones de manera que S. M. le haga la honra que merece por sus servicios, pues 
obliga tanto a ello las señales que lleva de las heridas que ha recibido últimamente, hacien-
do lo que debia» 399.

Don Felipe III lo nombró corregidor y capitán a guerra de Granada y su partido, 
tomó la vara en 26 de febrero de 1613, y sirvió este empleo hasta 1617, pero nuevamen-
te fue nombrado corregidor de Granada, resolución que se publicó en 21 de diciembre 
de 1620 400, y esta vez permaneció en este oficio hasta que se le dio por su sucesor a don 
Luis Laso de la Vega, a quien se le expidió título en Madrid el 28 de mayo de 1626, con la 
comisión de residenciar a su antecesor y a sus oficiales 401. 

El 30 de julio de 1628 se le concedieron los almojarifazgos de Sevilla 402 y tres años más 
tarde fue nombrado castellano de la ciudad de Milán, en la vacante por muerte de don 
Francisco de Padilla Gaitán, y se le despachó su título por privilegio fechado en Madrid 
el 9 de octubre de 1631 403, y por privilegio fechado el día anterior se le expidió título de 
consejero del Consejo Secreto del ducado de Milán 404.

395  Colección de Documentos Inéditos para la Historia de España, XXXIV, Madrid, Imprenta de la viuda 
de Calero, 1859, pp. 499-502.

396  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/317, fol. 7r.
397  Ibídem.
398  Vázquez, Alonso, Los sucesos de Flandes y Francia…, (n. 394), III, p. 383.
399  Colección de Documentos Inéditos para la Historia de España, XLII, Madrid, Imprenta de la viuda de 

Calero, 1863, p. 365.
400  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 82.
401  Berwick y de Alba, Duque de, Correspondencia de Gutierre Gómez de Fuensalida, embajador en 

Alemania, Flandes e Inglaterra (1496-1509), Madrid, Imprenta Alemana, 1907, p. 610.
402  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 289.
403  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.357, fol. 199r-202v.
404  Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano…», (n. 233), p. 115.
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Don Felipe IV le hizo consejero de su Consejo de Guerra, lo que hubo de ocurrir 
en 1631, probablemente al tiempo de su provisión como castellano de Milán 405, pues aún 
no lo era en 1630 y, cuando en 1632 se le encomendó que en Milán recibiera el juramento 
y pleito homenaje al príncipe don Baltasar Carlos, al referir tal nominación en ese mismo 
año don Antonio Hurtado de Mendoza le trataba como del Consejo de Guerra 406.

Cuando Bravo de Acuña, en febrero de 1633, otorgaba su testamente, precisamente se 
identificaba como: «[Y]o Don Garçia Bravo de Acuña de los consejos Supremo de guerra 
y secreto de su mag.d Castellano del Castillo de Milan, de la Orden de Santiago Comen-
dador de La Oliva, estando enfermo del cuerpo y en todo mi juicio natural» 407, y fue esa 
enfermedad la que lo llevó al sepulcro al cabo de pocos días, tras la cual se concedió su 
vacante de castellano de Milán a don Carlo Colonna 408.

405  Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 498; Ál-
varez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres en santidad, dignidades, armas, ciencias y artes. 
Diccionario histórico por el orden alfabético de sus nombres, III, Madrid, en la oficina de D. Benito Cano, 1789, 
p. 216.

406  Hurtado de Mendoza, Antonio, Convocacion de las Cortes de Castilla y iuramento del Principe 
nuestro Señor, Don Baltasar Carlos, Primero deste nombre, Año de 1632, en Madrid, Imprenta del Rey-
no, 1632, fol. 44r: «Para Milan don Garcia Brauo de Acuña Cauallero del habito de Santiago del Consejo 
de Guerra de su Mag. y Castellano de Milán».

407  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.219, sin foliar.
408  Agi. Contratación, 5.430, n. 1, r. 17; Agi. Contratación, 5.433, n. 3, r. 22; Agi. Contratación, 5.434, 

n. 2, r. 22; Agi. Contratación, 5.789, l. 2, fol. 375v-381r; Agi. Contratación, 5.794, l. 1, fol. 139v-143r; 
Agi. Filipinas, 19, r. 7, n. 7; Agi. Indiferente General, 113, n. 137; Agi. Indiferente General, 119, n. 91; 
Agi. Indiferente General, 126, n. 10; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.357, fol. 199r-202v; Ahn. Con-
sejos, libro 707, fol. 98v, 125r-125v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 218; Ahn. Órdenes-Caba-
lleros-Alcántara, exp. 220; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.218; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santia-
go, 1.219; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 16.396; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/303, 
fol. 20r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 5r; Robles, Eugenio, Compendio de la 
vida y hazañas…, (n. 360), fol. 11-14; Sandoval, Prudencio de, Segunda parte de la Vida y hechos del Empe-
rador…, (n. 360), fol. 448-449; Hurtado de Mendoza, Antonio, Convocacion de las Cortes de Castilla y 
iuramento del Principe…, (n. 406), fol. 44; Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, 
(n. 365), p. 316; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), pp. 82, 289; 
Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 497-498; Salazar 
de Castro, Luis de, Los comendadores…, (n. 379), II, p. 638; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de 
Madrid ilustres…, (n. 405), III, p. 216; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y he-
ráldica de la Monarquía española…, (n. 357), III, pp. 197-203; Berwick y de Alba, Duque de, Correspon-
dencia de Gutierre Gómez de Fuensalida…, (n. 401), p. 610; Colección de Documentos Inéditos…, (n. 395), 
XXXIV, pp. 499-502; Colección de Documentos Inéditos…, (n. 399), XLII, p. 365; Vázquez, Alonso, Los 
sucesos de Flandes y Francia…, (n. 394), III, p. 383; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las In-
dias…, (n. 372), II, pp. 526, 534; Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano…», (n. 233), 
p. 115; Gutiérrez Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo biográfico de colegiales…, (n. 374), p. 22; Mayoral-
go y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas…Parte 1…», (n. 393), p. 140; Marías, Fernan-
do, «La memoria de la catedral de Toledo…», (n. 375), pp. 105-120.



577. Bravo de Acuña, Luis (Guerra – Estado)

Nació en Cisneros, Palencia, hacia 1563; y murió en Pamplona el 31 de diciembre 
de 1633, bajo testamento que había otorgado en la misma ciudad el 20 de diciembre de 
dicho año 409.

Hijo legítimo de don Luis Bravo de Lagunas, nacido en Cisneros y muerto allí mismo 
el 13 de octubre de 1581, señor de la villa de Ledigos y de la casa de su apellido, heredero 
de sus bienes en Cisneros y del patronato de la capilla de Santa Catalina del monasterio 
de San Francisco en la villa de Sahagún, patrono de la capilla de su casa de Alfaro en la 
parroquial de San Vicente de Sevilla 410, caballero de la Orden de Alcántara en 1543 411, y su 
comendador de los Hornos, en tiempos del rey emperador acudió a la jornada de Túnez, 
a su valeroso impulso se logró, tras la muerte del príncipe de Orange en julio de 1544, la 
toma de Saint-Dezier, y más tarde se halló en la batalla de San Quintín, visitador de los 
presidios de África y de la costa de Andalucía, comisario general de la infantería que se 
formaba en 1573 412; y de doña Isabel de Acuña Manrique, nacida en Valladolid y bauti-
zada en su parroquial de Nuestra Señora de la Antigua 413, ya viuda tomó el patronato de 
la capilla mayor del monasterio de Santo Domingo de la villa de Cisneros el 30 de marzo 
de 1595 414.

Sus abuelos paternos fueron don Sancho Bravo de Lagunas, nacido en Cisneros 
en 1488 y muerto en torno a 1548, caballero de la Orden de Alcántara en 1531, su co-
mendador de Peraleda, gentilhombre de la casa de don Carlos V, veedor general de sus 
ejércitos y armadas y de su Consejo de Guerra; y de su primera mujer doña María de Vi-
llarroel y Cisneros, natural de Sahagún 415.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro de Acuña y Zúñiga, nacido en Dueñas y 
muerto bajo testamento, que había otorgado en la villa de Poirin, reino de Francia, ante el 
escribano real Francisco de Colmenares, el 26 de abril de 1537, caballero de la Orden de 
Santiago en 1535, capitán de infantería española; y doña Felipa Niño de Castro Manrique, 
hermana que era de don Hernando Niño de Castro, merino mayor de Valladolid y señor 
de Pasadizo 416.

409  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/303, fol. 20r; Salazar de Castro, Luis de, Historia 
genealogica de la Casa de Lara, justificada con instrumentos, y escritores de inviolable fe, II, Madrid, Imprenta 
Real por Mateo de Llanos y Guzmán, 1697, fol. 577.

410  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 5r; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-
tro, Ms. 9/303, fol. 20r.

411  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 220.
412  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 5r; Robles, Eugenio, Compendio de la vida 

y hazañas…, (n. 360), fol. 12; Sandoval, Prudencio de, Segunda parte de la Vida y hechos del Emperador…, 
(n. 360), fol. 448-449.

413  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.218; Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la 
Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 497; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealogica y he-
ráldica…, (n. 357), III, pp. 198-199.

414  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/303, fol. 20r.
415  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.218; Robles, Eugenio, Compendio de la vida y hazañas…, 

(n. 360), fol. 11-12; Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, 
fol. 497; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica…, (n. 357), III, p. 199.

416  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.218; Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la 
Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 497; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y he-
ráldica…, (n. 357), III, pp. 197-198.
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Entre sus hermanos, de quienes se ha dado noticia en la biografía anterior, se contaba 
a don García Bravo de Acuña, nacido en la villa de Cisneros hacia 1568 y muerto en 
Milán en 1633, caballero de la Orden de Santiago en 1588 y su comendador de la Oliva 
en 1603, paje de guion de don Juan de Austria, capitán dl tercio de don Martín de Argote, 
destinado a servir en la armada en 1580, capitán de infantería en la guerra de Portugal, ca-
pitán de caballos en la jornada de Aragón, capitán de infantería y luego de lanzas españolas 
en Flandes, corregidor y capitán a guerra de Granada en 1613 y nuevamente en 1620, 
castellano de Milán en 1631 y del Consejo Secreto en ese mismo año y del Consejo de 
Guerra de don Felipe IV.

En 1599 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 417.
Contrajo primer matrimonio con doña María Alfonsa de Zubiaurre e Irive, señora de 

las casas de Zubiaurre e Irive 418.
Contrajo segundo matrimonio, bajo capitulaciones matrimoniales que pasaron 

en 1604, con doña María de Cardona 419, muerta en Madrid el 16 de septiembre de 1646 
bajo testamento cerrado otorgado en Madrid el 5 de julio de 1642 ante el escribano públi-
co y real Manuel de Vega y abierto el día de su muerte 420, viuda que era de don Agustín 
Álvarez de Toledo, nacido hacia 1550 y muerto en Alcalá de Henares en 1601, juez de 
la Audiencia de los Grados de Sevilla en 1577, oidor de la Contaduría Mayor de Hacienda 
en 1581, oidor del Consejo Real de las Indias en 1589 y de su Cámara en 1601. Doña 
María era hija natural de don Cristóbal de Cardona, marqués de Guadalest (II), almirante de 
Aragón, caballero de la Orden de Alcántara en 1611 421, y de doña Juana García 422.

Hija legítima suya, habida en su primer matrimonio, fue:

1.ª)  Doña Isabel Bravo de Acuña y Zubiaurre, que contrajo matrimonio con don 
Juan de Acuña y Rojas, muerto bajo testamento otorgado en Toro ante el escribano del 
número Alonso Rodríguez Dávila el 5 de junio de 1631, conde de Requena (I), señor de Pa-
jares (VI) y Requena, y del mayorazgo de las Tercias, comendador del Pozuelo en la Orden 
de Calatrava, regidor de Toro, capitán de hombres de armas de las guardas de Castilla 423.

Hijo legítimo suyo, habido en su segundo matrimonio, fue:

2.º)  Don Francisco Bravo de Cardona, muerto en Flandes 424, caballero de la Orden 
de Calatrava en 1621 425.

Dedicado al ejercicio de las armas, sirvió en los estados de Flandes junto a su hermano 
don García, como su alférez según Caro de Torres, y el capitán Alonso Vázquez en sus 

417  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 341.
418  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/317, fol. 7r; Salazar de Castro, Luis de, Historia ge-

nealogica de la Casa de Lara…, (n. 409), II, fol. 577.
419  Bcat. Arxiu, Fondo Francesc de Cardona, Documents i miscel·lània, 3/10.
420  Agi. Contratación, 419 B, n. 4, r. 8, fol. 7r-8r; cfr. Agulló y Cobo, Mercedes, Datos para las bio-

grafías de escritores de los siglos XVI y XVII», Tirada aparte de los Anales del Instituto de Estudios Madrileños, 
IV, Madrid, 1966, p. 24.

421  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.997; Laurencín, Marqués de, «Los Almirantes de Aragón. Datos 
para su cronología», en Boletín de la Real Academia de la Historia, LXXIV, Madrid, 1919, p. 356.

422  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/306, fol. 101r.
423  Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 409), II, fol. 575-576.
424  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/306, fol. 101r.
425  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.024.
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Sucesos de Flandes y Francia decía que era: «[H]echura de Alexandro [Farnesio], y siendo 
Capitán de infanteria española peleó y se aventajó en las guerras de Flandes y Francia 
animosísimamente; no menos orgulloso y temido que su hermano, y ambos tan valerosos, 
que pocos se les han igualado» 426.

Regresó a los reinos de España y aquí fue nombrado corregidor de Logroño, en lugar 
del fallecido don Francisco de Moscoso, se le despachó su título en Valladolid el 23 de abril 
de 1601 427, y sirvió este empleo hasta que fue nombrado en su lugar don Diego de Mi-
randa, a quien se le expidió su título en Valladolid el 26 de mayo de 1605, con la habitual 
comisión de residenciar a su antecesor y oficiales 428.

En 1606 fue nombrado veedor general de la gente de guerra de Portugal y gobernador 
de las galeras del puerto de Lisboa, tras la muerte de don Juan Maldonado Barnuevo, se 
le dio el puesto de veedor general de todas las galeras de España e Italia cerca de la perso-
na del prior de San Juan, y se le despachó su título en Madrid el 3 de mayo de 1614 429. 
Cuatro años más tarde fue destinado como embajador a Venecia, en lugar del marqués de 
Bedmar 430.

En 22 de agosto de 1623 don Felipe IV le hizo consejero de su Consejo de Guerra 431, 
y cuatro años más tarde fue nombrado gobernador de Cádiz y se le despachó su título por 
real provisión fechada en Madrid el 3 de junio de 1627 432. Por este tiempo se ocupó en 
una serie de trabajos dirigidos a inspeccionar las fortificaciones y defensas de Gibraltar y a 
emprender las obras necesarias para su reparo y puesta en planta efectiva, de todo lo cual 
dejó constancia en una documentada relación que, manuscrita, se conserva en la British 
Library bajo el título de Gibraltar fortificada, por mandado de El Rey Philippe IIII.º, consejo 
y cuidado de D. Gaspar de Guzman, Conde de Olivares, Duque de Sant Lucar, año 1627 433. 

426  Vázquez, Alonso, Los sucesos de Flandes y Francia…, (n. 394), III, p. 383; cfr. Caro de Torres, 
Francisco, Historia de las Ordenes Militares de Santiago, Calatrava, y Alcantara desde su fundacion hasta el Rey 
Don Filipe Segundo Administrador perpetuo dellas, Madrid, por Iuan Gonçalez, 1629, fol. 189v: «Don Luis 
Brauo de Acuña, fue Alférez de don Garcia Bravo su hermano, en Flandes […]».

427  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 95r; cfr. Robles, Eugenio, Compendio de la vida y hazañas…, 
(n. 360), fol. 15.

428  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 121r-121v.
429  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), pp. 552-553; San Pío 

Aladren, Pilar y Zamarron Moreno, Carmen, Catálogo de la Colección de Documentos de Vargas Ponce que 
posee el Museo Naval (Serie Primera: Numeración romana), I, Madrid, Instituto Histórico de Mari-
na, 1980mentos de Vargas Ponce que posee el  tal en 1575, y aho que sirven y trabajan en las cosas del en-
cabezamiento»or», pp. 176, 231.

430  Zapater y López, Miguel Ramón, Cister Militante en la campaña de la Yglesia contra la Sarracena 
furia. Historia general de las Ilustrisimas Ynclitas y Nobilisimas Cavallerias del Templo de Salomon, Calatrava, 
Alcantara, Avis, Montesa y Christo, Zaragoza, por Agustín Verges, 1662, fol. 519.

431  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 168; Almansa y 
Mendoza, Andrés de, Cartas de Andrés de Almansa y Mendoza. Novedades de esta Corte y avisos recibidos de 
otras partes 1621-1626, Madrid, Imprenta de Gil Ginesta, 1886, p. 220; Céspedes y Meneses, Gonzalo, 
Historia de Don Felipe IIII Rey de las Españas, Barcelona, por Sebastián de Cormellas, 1634, fol. 361.

432  Concepción, Gerónimo de la, Emporio de el Orbe, Cadiz ilustrada, Amsterdam, Imprenta donde 
tiene la Administración Joan Bus, 1690, fol. 326.

433  Bl. Ms. Add. 15.152, vide sobre este texto el estudio y edición de Calderón Quijano, José Anto-
nio, «Las fortificaciones de Gibraltar en 1627», en Anales de la Universidad Hispalense. Filosofía y Letras, 28, 
Sevilla, 1968. 
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En esta misma línea de sus actuaciones, elevó un Informe sobre las defensas de Tarifa en el 
dicho año de 1627 434.

En 25 de agosto de 1631 fue nombrado virrey de Navarra y capitán general de Gui-
púzcoa y durante su gobierno prestó juramento de las leyes y fueros de Navarra en nombre 
del príncipe heredero don Baltasar Carlos en el curso de las Cortes de 1632 435.

Según el manuscrito de Valladolid y Garma y Durán, don Felipe IV le hizo consejero 
de su Consejo de Estado 436, y si bien Salazar y Castro no lo incluye en su nómina de las 
Advertencias históricas, en su Historia genealógica de la Casa de Lara advierte que: «Estando 
electo Consejero de Estado, murió en Pamplona el último dia del año 1633» 437.

Se mantuvo en el virreinato de Navarra hasta su muerte 438.

434  Sáez Rodríguez, Ángel J., «El informe de Luis Bravo de Acuña para Tarifa en 1627», en Aljaran-
da, 58, Tarifa, 2005, pp. 15-17.

435  Sesé Alegre, José María y Martínez Arce, María Dolores, «Algunas precisiones sobre la provi-
sión…», (n. 121), p. 552.

436  Bhscv. Ms. 174, fol. 205v; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España…, 
(n. 186), IV, fol, 101; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 365.

437  Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 498.
438  Agi. Contratación, 419 B, n. 4, r. 8, fol. 7r-8r; Agi. Filipinas, 19, r. 7, n. 7; Agi. Real Patrona-

to, 293, n. 21, r. 14 y 17; Ahn. Consejos, libro 707, fol. 95r, 121r-121v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcán-
tara, exp. 218; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 219; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, 
exp. 220; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 341; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.218; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 13.024; Bcat. Arxiu, Fondo Francesc de Cardona, Documents i miscel·lània, 3/10; 
Bl. Ms. Add. 15.152; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/303, fol. 20r; Rah. Colección Luis de 
Salazar y Castro, 9/306, fol. 101r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/317, fol. 4r-13r; Bhscv. 
Ms. 174, fol. 205v; Céspedes y Meneses, Gonzalo, Historia de Don Felipe IIII…, (n. 431), fol. 361; Ro-
bles, Eugenio, Compendio de la vida y hazañas…, (n. 360), fol. 14; Sandoval, Prudencio de, Segunda parte 
de la Vida y hechos del Emperador…, (n. 360), fol. 448-449; Caro de Torres, Francisco, Historia de las 
Ordenes Militares…, (n. 426), fol. 189v; Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, 
(n. 365), pp. 552-553; Hurtado de Mendoza, Antonio, Convocacion de las Cortes de Castilla…, (n. 406), 
fol. 44r; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 168; Almansa y 
Mendoza, Andrés de, Cartas de Andrés de Almansa y Mendoza…, (n. 431), p. 220; Zapater y López, Mi-
guel Ramón, Cister Militante en la campaña de la Yglesia contra la Sarracena furia…, (n. 430), fol. 519; Sa-
lazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 409), II, fol. 575-577; Salazar de 
Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 497-498; Concepción, Geró-
nimo de la, Emporio de el Orbe…, (n. 432), fol. 326; Salazar de Castro, Luis de, Los comendadores…, 
(n. 379), II, p. 638; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España…, (n. 186), IV, 
fol, 101; Vázquez, Alonso, Los sucesos de Flandes y Francia…, (n. 394), III, p. 383; Laurencín, Marqués de, 
«Los Almirantes de Aragón…», (n. 421), p. 356; Calderón Quijano, José Antonio, «Las fortificaciones de 
Gibraltar…», (n. 433); Agulló y Cobo, Mercedes, «Datos para las biografías de escritores…», (n. 420), 
p. 24; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 372), II, pp. 526, 534; San Pío Ala-
dren, Pilar y Zamarron Moreno, Carmen, Catálogo de la Colección de Documentos de Vargas Ponce…, 
(n. 429), I, pp. 176, 231; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 365; Gutiérrez Torre-
cilla, Luis Miguel, Catálogo biográfico de colegiales…, (n. 374), p. 22; Sesé Alegre, José María y Martínez 
Arce, María Dolores, «Algunas precisiones sobre la provisión…», (n. 121), p. 552; Sáez Rodríguez, Ángel 
J., «El informe de Luis Bravo de Acuña…», (n. 434), pp. 15-17.



578. Bravo de Anaya, Diego Bartolomé (Hacienda)

Nació en Vélez Málaga, diócesis de Málaga, y fue bautizado en su parroquial de Santa 
María el 4 de marzo de 1657 439; y murió pasado el año de 1705 440.

Hijo legítimo del capitán de milicias don Alonso Bravo de Mansilla, nacido póstumo 
en Vélez Málaga y bautizado en su parroquial de Santa María el 1 de julio de 1623 441, y 
muerto bajo poder para testar otorgado ahí mismo en virtud del cual se extendió ante el 
escribano Juan de Guzmán el 5 de febrero de 1683 442, regidor perpetuo de Vélez Málaga, 
castellano del castillo y fuerte de la mar de dicha ciudad 443; y de doña Ana Josefa de Ana-
ya Vélez de Mendoza, nacida en Vélez Málaga y bautizada en su parroquial de San Juan 
Bautista el 15 de marzo de 1636 444, quienes habían contraído matrimonio en la citada 
parroquia de San Juan Bautista de Vélez Málaga el 1 de junio de 1654 445, y se velaron el 13 
de abril de 1655 446.

Sus abuelos paternos fueron don Alonso Bravo de Mansilla, natural de Vélez Málaga; 
y doña Luisa Pérez de Checa, de la misma naturaleza 447.

Sus abuelos maternos fueron don Diego de Anaya Vélez de Mendoza, nacido en Vé-
lez Málaga y bautizado el 2 de marzo de 1609, y muerto bajo testamento otorgado ahí 
mismo ante el escribano Luis del Corral en 1674, puesto por hijodalgo en Vélez Málaga 
en 1670 y 1674 y su regidor perpetuo; y doña María Manso Maldonado, natural de Vélez 
Málaga 448.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Alonso Diego Bravo de Anaya, nacido en Vélez Málaga y bautizado 
en su parroquial de San Juan Bautista el 9 de mayo de 1655 449, y muerto en Granada 
en 1705, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara en 1695 450. 
Fue colegial del Colegio de la Asunción de Córdoba, en el que ingresó en 1670 y ahí 
«estudió enteramente la Facultad de Philosophia», y se graduó de bachiller en artes por la 
Universidad de Sevilla en 1672 451. Pasó a la Universidad de Granada y en ella cursó tres 
cursos de cánones, desde el 25 de octubre de 1672 hasta el 3 de junio de 1675, y continuó 
los cursos de esta facultad en la Universidad de Alcalá de Henares con un curso de Decre-
tales desde San Lucas de 1675 hasta fin de abril de 1676, y en la de Salamanca con otro de 
Decretales desde San Lucas de 1676 hasta el 20 de abril de 1677 y, una vez debidamente 

439  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava que efectuaron sus pruebas de 
ingreso durante el siglo XVIII, I, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1986, p. 109.

440  Gm. 25-VIII-1705, N.º 34, p. 136.
441  Au-Sevilla, S.º. 21, exp. 7, «Pruebas de don Alonso Diego Bravo de Anaya», fol. 679r.
442  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava…, (n. 439), I, p. 109.
443  Agi. Indiferente General, 131, n. 110, «Relación de méritos», Madrid, 16-III-1688.
444  Au-Sevilla, S.º. 21, exp. 7, «Pruebas de don Alonso Diego Bravo de Anaya», fol. 678v.
445  Au-Sevilla, S.º. 21, exp. 7, «Pruebas de don Alonso Diego Bravo de Anaya», fol. 678r; cfr. Cadenas 

y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava…, (n. 439), I, p. 109.
446  Au-Sevilla, S.º. 21, exp. 7, «Pruebas de don Alonso Diego Bravo de Anaya», fol. 678v.
447  Au-Sevilla, S.º. 21, exp. 7, «Pruebas de don Alonso Diego Bravo de Anaya».
448  Au-Sevilla, S.º. 21, exp. 7, «Pruebas de don Alonso Diego Bravo de Anaya»; Cadenas y Vicent, 

Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava…, (n. 439), I, p. 110.
449  Au-Sevilla, S.º. 21, exp. 7, «Pruebas de don Alonso Diego Bravo de Anaya», fol. 677v.
450  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 206.
451  Au-Sevilla, leg. 609, «Relaciones de méritos de varios sujetos, colegiales y profesores 1673-1761». 
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probados en la salmantina el 3 de julio de 1677, recibió en ella el grado de bachiller en 
cánones 452, «donde tuvo acto de conclusiones generales de la materia de legatis» 453. Al poco 
tiempo se trasladó a la Universidad de Sevilla y en ella recibió el grado de licenciado en le-
yes el 12 de octubre de 1684 y el de doctor en la misma facultad el 15 de octubre de dicho 
año de 1684 454. En el año anterior se había opuesto a una beca jurista del Colegio Mayor 
de Santa María de Jesús de la Universidad de Sevilla y, una vez que la obtuvo, fue recibido 
por tal colegial el 28 de enero de 1683 455, y el 1 de enero de 1690 fue elegido rector del 
Colegio 456. En la universidad hispalense leyó de extraordinario durante tres años los libros 
primero, segundo y tercero de la Instituta, substituyó por nombramiento del claustro la 
cátedra de Vísperas de Cánones en 1684 y 1685, obtuvo por oposición las cátedras de Ins-
tituta, Código y Digesto Viejo, y el 5 de noviembre de 1688 presidió un acto de conclu-
siones generales ex per difficili materia del Digesto y del Código, de usucapione servitutis 457. 
Sirvió interinamente en el año de 1686, y por espacio de más de seis meses, la fiscalía de 
la Casa de la Contratación por ausencia de don Juan Antonio de Torremocha, que había 
pasado al recibimiento de los galeones, y por nombramiento de la misma Audiencia de la 
Contratación sirvió ad interim la plaza de juez letrado de ella desde el 5 de febrero de 1692 
hasta mediados de mayo de ese mismo año 458, y en 1695 despachó interinamente en la 
fiscalía de la Audiencia de los Grados de Sevilla 459. Se le hizo merced de una plaza super-
numeraria de alcalde del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, se le 
expidió su título por real provisión fechada en Madrid el 19 de agosto de 1697 460, prestó 
juramento y tomó la posesión en 7 de septiembre de ese mismo año 461, y sirvió este oficio 
hasta su muerte, tras la cual se concedió su vacante a don Juan de Medina, a quien se le 
expidió su título en Madrid el 15 de septiembre de 1705 462. Contrajo matrimonio en la 
Real Capilla de Madrid, el 27 de julio de 1697, con doña María de Aranda y Eslava, de la 
Cámara de la reina 463.

En 1695 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara 464.
Contrajo matrimonio en Granada el 28 de enero de 1691 con doña Ana Micaela de 

Aguilar y Ortega, nacida en Alcalá la Real y bautizada el 30 de octubre de 1665 465, que le 
acompañó a Santo Domingo en 1692, época en la que se le daba por de veinticuatro años, 

452  Au-Salamanca, libro 668, fol. 147r-147v.
453  Au-Sevilla, leg. 609, «Relaciones de méritos de varios sujetos, colegiales y profesores 1673-1761». 
454  Au-Sevilla, libro 630, fol. 164r.
455  Au-Sevilla, S.º. 58, n. 256.
456  Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 469, «Certificación de Gaspar de Llanos y Valdés, secretario del 

Colegio de Santa María de Jesús», Sevilla, 24-I-1690.
457  Agi. Indiferente General, 131, n. 110, «Relación de méritos», Madrid, 16-III-1688; Ahn. Consejos, 

leg. 13.386, exp. 469, «Certificación de Gaspar de Llanos y Valdés, secretario del Colegio de Santa María de 
Jesús», Sevilla, 18-I-1689.

458  Agi. Indiferente General, 161, n. 430, «[Relación de méritos del] D.or D.n Alonso Brabo de Anaya», 
Madrid, 19-XI-1692; otra copia en Agi. Indiferente General, 133, n. 46; y en Ahn. Consejos, leg. 13.386, 
exp. 469.

459  Au-Sevilla, S.º. 58, n. 256.
460  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 306r-307r.
461  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 202.
462  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 347r-349r.
463  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas … Parte 2…», (n. 161), p. 169.
464  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.343.
465  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava…, (n. 439), I, p. 109.
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poco más o menos, y se la describía como de «buen cuerpo, gruesa, blanca» 466. Era hija le-
gítima de don Miguel de Ortega, nacido en Alcalá la Real y bautizado el 25 de septiembre 
de 1632 y muerto ahí mismo en 1665, y de doña Gabriela María de Aguilar, nacida en 
Granada y bautizada el 5 de mayo de 1638, y muerta bajo testamento otorgado en Grana-
da ante el escribano Antonio de Jerez el 23 de diciembre de 1688 467.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don José Alonso Bravo y Ortega Anaya y Aguilar, nacido en Cádiz y bautizado 
el 14 de enero de 1692, a quien se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de 
Calatrava, con pruebas aprobadas el 20 de abril de 1703 468.

Tuvo un hijo natural en doña Catalina Aguado Vásquez de la Quadra, natural de Vélez 
Málaga, a la cual había prometido matrimonio 469.

En 1671 obtuvo beca en el Colegio de la Asunción de Córdoba, donde estudió tres 
años filosofía, y se graduó de bachiller en filosofía por la Universidad de Sevilla 470. Pasó, 
luego, a la Universidad de Alcalá de Henares y en ella graduó de bachiller en cánones 
en 1677 471, y de ahí se trasladó a la Universidad de Granada, por la que se graduó de licen-
ciado en cánones en 1685 y de doctor en la misma facultad en 1688 472.

En febrero de 1679 ingresó como colegial legista al Colegio Real de Santa Cruz de la 
Fe de Granada 473. El rector y claustro de la Universidad de Granada lo nombraron para 
regente de la cátedra de Vísperas de Cánones en 1680 y en el año siguiente para la de Sexto 
y en el de 1682 para la de Prima de Leyes. En 1685 ganó la cátedra de Prima de Leyes y 
en el mes de noviembre de aquel año fue elegido rector de la Universidad y en 1688 rector 
de su Colegio 474.

Fue recibido como abogado por la Audiencia y Chancillería Real de Granada 
en 1684 475.

Cuando se publicó una plaza vacante de oidor en la Real Audiencia de Santo Domingo 
por muerte de don Bruno González de Sepúlveda, Bravo de Anaya dirigió desde Granada, 
en 5 de abril de 1689, una nota a don Antonio de Ortiz Otalora para representar sus mé-
ritos y «para que con el patrocinio de V. S.ª merezca lograr salir de la penalidad de tantos 

466  Agi. Contratación, 5.454, n. 2, r. 22.
467  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava…, (n. 439), I, p. 109.
468  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 347; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la 

Orden de Calatrava…, (n. 439), I, pp. 109-110.
469  Agi. Santo Domingo, 3, n. 176.
470  Ahn. Consejos, leg. 13.383, exp. 96, «Titulos del Doctor D. Diego Bravo de Anaya, Colegial, y 

Rector del Colegio Real de la Ciudad de Granada, y Cathedratico de Prima de Leyes de su Universidad», 
Granada, 28-III-1688; una copia en Agi. Indiferente General, 208, n. 32.

471  Ahn. Universidades, libro 404, fol. 56r; Ahn. Universidades, leg. 444, exp. 43.
472  Ahn. Consejos, leg. 13.383, exp. 96, «Titulos del Doctor D. Diego Bravo de Anaya, Colegial, y 

Rector del Colegio Real de la Ciudad de Granada, y Cathedratico de Prima de Leyes de su Universidad», 
Granada, 28-III-1688; una copia en Agi. Indiferente General, 208, n. 32.

473  Au-Granada, libro 7, exp. 16, fol. 659-694; Suárez, Pedro, Historia del Obispado de Guádix y Baza, 
Madrid, en la Imprenta de Antonio Román, 1696, fol. 195.

474  Ahn. Consejos, leg. 13.383, exp. 96, «Titulos del Doctor D. Diego Bravo de Anaya, Colegial, y 
Rector del Colegio Real de la Ciudad de Granada, y Cathedratico de Prima de Leyes de su Universidad», 
Granada, 28-III-1688.

475  Ibídem.
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años de Collegio» 476. Sobre consulta de la Cámara de Indias de 9 de mayo de 1689 se le 
hizo merced de dicha plaza y se le despachó su título por real provisión fechada en Madrid 
el 18 de junio de 1689 477.

Bravo de Anaya no viajó a servirla por hallarse ocupado en otros negocios. Tales 
«negocios» eran los derivados de la presentación que había hecho la madre de su hijo 
natural ante el Consejo de Indias, para señalar que don Diego le había prometido 
matrimonio y que ahora, con ocasión de su nombramiento en las Indias, se negaba a 
cumplir su palabra con la excusa del viaje. El Consejo decretó que permaneciera en la 
península hasta resolver la cuestión 478 y, en su consecuencia, sobre consulta del 4 de 
febrero de 1690, fue nombrado don Diego Antonio de Oviedo y Baños, para servir 
plaza supernumeraria de oidor en Santo Domingo. Finalmente, al habérsele encargado 
que ejecutara algunas comisiones en Caracas, por real cédula fechada en Madrid a 27 
de julio de 1691 se dispuso que prestara el juramento de su plaza de oidor de Santo 
Domingo en manos del presidente de la Casa de la Contratación, lo que ejecutó en 
Cádiz el 5 de diciembre de 1691, tras lo cual se embarcó rumbo a su destino, previa 
licencia que se le concedió en 18 de marzo de 1692 479, y ahí sirvió como gobernador 
de Venezuela entre 1692 y 1693 480.

Regresó a los reinos de España en 1699 y aquí, por real decreto fechado en Madrid 
el 31 de marzo de 1700, se le hizo merced, «en atención de sus servicios y títulos de 
letras», de «Plaza de Oidor del Consejo de Hacienda, con el ejercicio y gajes que le co-
rresponde y obcion por su antigüedad a la del numero» y, una vez dado el «ejecútese» 
en Cámara de 28 de abril de 1700 y asegurado el derecho de la media anata en 4 de 
mayo siguiente 481, se le expidió su título por real provisión fechada en Aranjuez el 7 de 
mayo de 1700 482, y prestó juramento en el Consejo Real de Castilla el 10 de mayo de 
ese mismo año 483.

Despachó corto tiempo en su plaza del Consejo de Hacienda, pues su plaza fue 
una de las que quedó reformada como consecuencia del real decreto fechado en Buen 
Retiro el  25 de febrero de  1701 484. Con todo, antes de que acabara aquel año fue 
nombrado corregidor de la ciudad de Écija, y se le despachó su título el 3 de diciembre 
de 1701 y prestó juramento en el Consejo Real de Castilla el 14 de diciembre de ese 
mismo año 485.

476  Agi. Indiferente General, 132, n. 30.
477  Agi. Contratación, 5.454, n. 2, r. 22.
478  Agi. Santo Domingo, 3, n. 176; Aranda Mendíaz, Manuel, Visiones sobre el primer tribunal de 

justicia de la América hispana. La Real Audiencia de Santo Domingo, s/l [Madrid], Campillo Nevado, 2008, 
p. 143.

479  Agi. Contratación, 5.454, n. 2, r. 22.
480  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers in the 

Americas, 1687-1821, Westport, Greenwood Press, 1982, pp. 55-56; Rengifo de Cordido, Diana, “Breve 
análisis interpretativo del juicio de residencia tomado al Gobernador interino de Venezuela, Diego Bartolo-
mé Bravo de Anaya», en Boletín de la Academia Nacional de la Historia, LVII, Caracas, abril-junio, 1974, 
pp. 286-292.

481  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 108.
482  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 84v-85v; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, 

leg. 11, fol. 391-392; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 372), II, p. 448.
483  Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 4v.
484  Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 57.
485  Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 21v.



	 Javier Barrientos Grandon� 67

Sirvió el corregimiento de Écija hasta 1705 486, pues en este año don Felipe V mandó 
que fuera restituido al ejercicio de su plaza en el Consejo de Hacienda 487.

Permaneció en el servicio de su plaza del Consejo de Hacienda hasta su muerte 488.

486  Álvarez Cañas, María Luisa, Corregidores y alcaldes mayores. La administración territorial andaluza 
en el siglo XVIII, Alicante, Universidad de Alicante, 2012, pp. 187-188, 253.

487  Gm. 25-VIII-1705, N.º 34, p. 136; Cruz, Juan, Compendio annual de los sucessos principales de la 
Europa, en el año de 1705, Madrid, por Juan García Infançon, 1706, fol. 349.

488  Agi. Contratación, 5.454, n. 2, r. 22; Agi. Indiferente General, 131, n. 110; Agi. Indiferente Gene-
ral, 132, n. 30; Agi. Indiferente General, 133, n. 46; Agi. Indiferente General, 161, n. 430; Agi. Indiferen-
te General, 208, n. 32; Agi. Santo Domingo, 3, n. 176; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de 
Corte, leg. 11, fol. 391-392; Ahn. Consejos, leg. 13.383, exp. 96 y exp. 469; Ahn. Consejos, leg. 13.386, 
exp. 469; Ahn. Consejos, libro 731, fol. 306r-307r; Ahn. Consejos, libro 732, fol. 84v-85v, 347r-349r; 
Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 4v, 21v; Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 57; Ahn. Estado, leg. 6.401-1, 
n. 108; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 206; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 347; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 14.343; Ahn. Universidades, libro 404, fol. 56r; Ahn. Universidades, leg. 444, 
exp. 43; Au-Granada, libro 7, exp. 16, fol. 659-694; Au-Sevilla, S.º 21, exp. 7; Au-Sevilla, S.º 58, n. 256; 
Au-Sevilla, leg. 609; Au-Sevilla, libro, 630, fol. 164r; Au-Salamanca, libro 668, fol. 147r-147v; Gm. 25-
VIII-1705, N.º 34, p. 136; Suárez, Pedro, Historia del Obispado de Guádix…, (n. 473), fol. 195; Cruz, 
Juan de la, Compendio annual de los sucessos principales…, (n. 487), fol. 349; Schäfer, Ernesto, El Consejo 
Real y Supremo de las Indias…, (n. 372), II, p. 448; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden 
de Calatrava…, (n. 439), I, pp. 109-110; Rengifo de Cordido, Diana, «Breve análisis interpretativo…», 
(n. 480), pp. 286-292; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 202; Bur-
kholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia…, (n. 480), pp. 55-56; 
Aranda Mendíaz, Manuel, Visiones sobre el primer tribunal de justicia…, (n. 478), p. 143; Álvarez Cañas, 
María Luisa, Corregidores y alcaldes mayores…, (n. 486), pp. 187-188, 253; Mayoralgo y Lodo, José Mi-
guel de, «Bodas nobiliarias madrileñas … Parte 2…», (n. 161), p. 169.



579. Bravo Grajera, Gonzalo (Inquisición)

Nació en el lugar de Arroyo de San Serván, Badajoz, y fue bautizado en su parroquial 
de Santa Cruz el 10 de febrero de 1605 489; y murió el 30 de agosto de 1672 490.

Hijo legítimo de don Rodrigo Bravo, natural de la villa del Arroyo de San Serván; y de 
doña María Grajera, natural de la misma villa 491.

Sus abuelos paternos fueron don Gonzalo Bravo, natural de la dicha villa del Arroyo 
de San Serván; y doña Catalina Rodríguez Zahara, natural de la misma villa 492.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Rodríguez Manso, natural de la Arguijuela, 
jurisdicción de Mérida, confirmado por el obispo de Salamina don Francisco de Salazar en 
el lugar de la Arguijuela el 19 de agosto de 1563; y doña María García, natural de la citada 
villa del Arroyo de San Serván 493.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Rodrigo Bravo, y doña Marina Miguel; 
y sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Rodrigo Alonso, y doña María Zahara 494.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Francisco Rodríguez, natural de la Ar-
guijuela, y doña María Grajera, natural de la villa de Montijo; y sus bisabuelos, materno 
maternos, fueron don Miguel Domingo, y doña Olalla Sánchez 495.

Hermana suya fue:

1.ª)  Doña María Bravo, nacida en Arroyo de San Serván y bautizada en su parro-
quial de Santa Cruz el 3 de noviembre de 1601 496.

Bravo de Grajera fue grande amigo de don Juan de Palafox y Mendoza, quien le hizo 
beneficiario de una muy especial manda poco antes de morir: la del crucifijo a cuyos pies, 
precisamente, el obispo Palafox deseaba morir: «Al Señor Don Gonzalo Bravo Gragera, 
del Consejo de Inquisicion, de quien yo he sido, y soy tan antiguo servidor, desde luego he 
entregado para su Señoria un Santo Christo de marfil, con una caja de evano aforrada en 
terciopelo, con el egercicio de las virtudes, y Santos, que es el que tengo junto a mi cabece-

489  Transcribe su fe de bautismo Lobato Fernández, Abel, «Con mitra de obispo y alma de inquisidor. 
Estudio de la figura de don Gonzalo Bravo y Grajera, prelado de Palencia (1665-1671) y de Coria (1671-
1672)», en Pérez Samper, M.ª Ángeles y Betrán Moya, José Luis (eds.), Nuevas perspectivas de investigación 
en Historia Moderna: Economía, Sociedad, Política y Cultura en el Mundo Hispánico, Barcelona, Universitat 
de Barcelona, 2018, p. 379, n. 4: «En la villa de Arroyo de San Servan de la Sierra en diez días del mes de 
febrero de seiscientos i cinco años bautiçe yo Alonso Guerrero de Luna cura desta dicha villa a Gonçalo, hijo 
de Rodrigo Bravo y de su muger María Garçia. Fueron sus padrinos Françisco Guerrero de Luna i Catalina 
Rodriguez comadre i lo firme. Alonso Guerrero»; cfr. Navarro del Castillo, Vicente, «Rasguños históricos 
de Arroyo de San Serván y sus viejas ermitas», en Revista de Estudios Extremeños, XVII-1, Badajoz, 1971, 
p. 114. En 1636, al obrarse sus pruebas de limpieza y costumbres ante el Santo Oficio de la Inquisición, la 
generalidad de los testigos le daba por de treinta años, poco más o menos, vide Ahn. Inquisición, leg. 1.459, 
exp. 10.

490  Navarro del Castillo, Vicente, «Rasguños históricos de Arroyo de San Serván…», (n. 489), 
p. 115; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles del Antiguo Régimen (1556-
1834), Madrid, Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 2004, p. 429.

491  Ahn. Inquisición, leg. 1.459, exp. 10.
492  Ibídem.
493  Ibídem.
494  Ibídem.
495  Ibídem.
496  Lobato Fernández, Abel, «Con mitra de obispo y alma de inquisidor…», (n. 489), p. 380.
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ra, en cuyos pies he de morir, y dar el ultimo aliento de mi vida; y Dios le dé su bendición, 
y ruegue por mí a su Divina Magestad» 497.

Una vez aprendidas las primeras letras pasó a la Universidad de Salamanca y en ella, 
el 16 de octubre de 1625, fue examinado y aprobado de gramática para pasar a oír la 
facultad de cánones, y en ese momento se le dieron estas señas: «Gonzalo Gragera n.l del 
Arroyo de Merida de 20 años cara larga toda llena de hoyos de viruelas a Can.es» 498. En 20 
de octubre de este mismo año de 1625 se matriculó de su primer curso de la facultad de 
cánones 499 y, probado su último curso en la facultad de cánones, que fue en lecciones de 
Sexto desde san Lucas de 1629 hasta el 20 de abril de 1630, recibió el grado de bachiller 
en cánones 500.

A su pluma se debe la singular obra siguiente:

1.ª)  Breve discurso en que se modera la nueva Orthographia de España, impresa en Ma-
drid por Francisco Martínez en 1634, y que dedicaba a don Lorenzo Ramírez de Prado, 
ministro que era del Consejo de Indias y asesor del de Cruzada.

El inquisidor general don Diego de Arce Reinoso le hizo merced de la plaza de promo-
tor fiscal del Santo Oficio de la Inquisición de Murcia y, dadas por bastantes las informa-
ciones su genealogía y limpieza en 1636, se le despachó su poder y provisión 501. Al cabo 
de poco más de dos años fue nombrado inquisidor apostólico contra la herética pravedad 
y apostasía del reino de Sicilia, y se le dieron sus despachos el 11 de marzo de 1639 502.

El mismo inquisidor general Arce y Reinoso lo promovió a la plaza de inquisidor apos-
tólico del Santo Oficio de la Inquisición de Valladolid y le expidió su poder y provisión en 
Madrid el 23 de abril de 1651 503, y se le dio comisión para que visitase las inquisiciones de 
Toledo, Logroño, Valladolid y Cuenca 504.

Fue nombrado fiscal del Consejo de la Santa General Inquisición, en lugar de don 
Pascual de Aragón, y el inquisidor general Arce y Reinoso le expidió su poder y provisión 
en Madrid el 12 de marzo de 1653 505, y prestó juramento y tomó la posesión en la villa y 
corte el jueves 13 de marzo de 1653 506.

Fue promovido a plaza de consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición, el 
inquisidor general Arce y Reinoso le dio su competente poder y provisión en Madrid el 31 

497  González de Rosende, Antonio, Vida del Ilustrissimo y Excelentissimo Señor Don Juan de Palafox y 
Mendoza, Madrid, en la Imprenta de Don Gabriel Ramírez, 1762, fol. 268.

498  Au-Salamanca, libro 550, fol. 289v.
499  Au-Salamanca, libro 332, fol. 82r: «A 20 de octub. 625 […] Gonçalo graxera n.al del arroyo de me-

rida nullius 1.º».
500  Au-Salamanca, libro 629, fol. 32r: «A 20 de Abril de 1630 […] Gonzalo Grajera n.l de Arroyo de 

merida nullius probo un curso en Sexto desde San lucas pasado hasta oy […]».
501  Ahn. Inquisición, leg. 1.459, exp. 10.
502  Ahn. Inquisición, libro 363, fol. 185v-186r.
503  Ahn. Inquisición, libro 378, fol. 117r-117v.
504  Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros de la Suprema: documentación bio-

gráfica», en Pérez Villanueva, Joaquín y Escandell Bonet, Bartolomé (dir.), Historia de la Inquisición en 
España y América, III. Temas y problemas, Madrid, Biblioteca de Autores Cristianos. Centro de Estudios In-
quisitoriales, 2000, p. 313.

505  Ahn. Inquisición, libro 378, fol. 152r.
506  Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 156v; cfr. Bhscv. Ms. 320, «Fiscales del Consejo de Inquisicion», 

fol. 256r.
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de enero de 1656 507, y prestó juramento y tomó la posesión el 3 de junio de ese mismo 
año 508.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 8 de marzo de 1662, en la que 
ocupaba el segundo lugar de la terna, fue provisto en la presidencia de la Audiencia y 
Chancillería Real de Granada, en la vacante por privación de don Francisco Marín de 
Rodezno y por no haber aceptado los originariamente nombrados: don Gaspar de Sobre-
monte y don Alonso Ramírez de Prado 509, pero declinó esta provisión y, así, el 9 de abril 
de 1662 se dirigía al presidente del Consejo Real para excusarse y el rey aceptó su excusa 510.

En 1665 fue presentado para el obispado de Palencia, en la vacante por el paso a la silla 
de Burgos de don Enrique de Peralta y Cárdenas, y fue preconizado el 27 de junio de ese 
mismo año 511. Se despidió del Consejo de la Inquisición en 6 de junio de 1667 512, y en 
este mismo año tomó la posesión de su silla 513.

Aunque no visitó su obispado, según Fernández de Pulgar, asistente que fue de Bra-
vo Gragera, «porque muy de ordinario padecia la enfermedad de la gota», redactó «una 
instrucion, para que los Visitadores observassen la forma de la visita» y «visitó las Iglesias 
desta Ciudad [Palencia] y los Capellanes del numero de esta Santa Iglesia» 514.

Presentado al obispado de Coria el 6 de julio de 1671, en la vacante por el paso a la 
diócesis de Jaén de don Antonio Fernández del Campo, fue preconizado el 28 de sep-
tiembre de 1671 y se mantuvo en esta silla hasta su muerte 515, tras la cual se concedió su 
vacante a don Baltasar de los Reyes, obispo que era de Orense 516.

507  Ahn. Inquisición, libro 364, fol. 115r; Ahn. Inquisición, libro 378, fol. 172r-172v; cfr. Bhscv. 
Ms. 320, «Ministros del Consejo de Inquisicion», fol. 246v.

508  Ahn. Inquisición, libro 364, fol. 115v; también en Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 156v.
509  Ahn. Consejos, leg. 13.526, sin numerar [13].
510  Ibídem.
511  Gauchat, Patritium, Hierarchia catholica medii et recentioris aevi sive Summorum Pontificum, S. R. 

E. Cardinalium Ecclesiarum antistitum series, IV, Monasterii, sumptibus et typis Librariae Regensbergia-
nae, 1935, p. 271; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), 
p. 443.

512  Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros…», (n. 504), p. 313.
513  Fernández de Pulgar, Pedro, Historia secular y eclesiástica de la Ciudad de Palencia, III, Madrid, 

por la viuda de Francisco Nieto, s/f, fol. 296-298.
514  Ídem, III, fol. 297.
515  Ritzler, Remigium y Sefrin, Pirminum, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi, sive Sum-

morum Pontificum – S. R. E. Cardinalium Ecclesiarum antistitum series, V, Patavii, Typis Librariae «Il Messa-
ggero» di S. Antonio, 1952, p. 152; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españo-
les…, (n. 490), p. 429.

516  Ahn. Consejos, leg. 13.526, sin numerar [13]; Ahn. Inquisición, leg. 1.459, exp. 10; Ahn. Inqui-
sición, libro 363, fol. 185v-186r; Ahn. Inquisición, libro 364, fol. 115r-115v; Ahn. Inquisición, libro 378, 
fol. 117r-117v, 152r, 172r-172v; Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 156v; Au-Salamanca, libro 332, 
fol. 82r; Au-Salamanca, libro 550, fol. 289v; Au-Salamanca, libro 629, fol. 32r; Bhscv. Ms. 320, «Ministros 
del Consejo de Inquisicion», fol. 246v; Bhscv. Ms. 320, «Fiscales del Consejo de Inquisicion», fol. 256r; 
Fernández de Pulgar, Pedro, Historia secular y eclesiástica…, (n. 513), III, fol. 296-298; González de 
Rosende, Antonio, Vida del Ilustrissimo y Excelentissimo Señor…, (n. 497), fol. 268; Gauchat, Patritium, 
Hierarchia Catholica medii et recentioris aevii…, (n. 511), IV, p. 271; Ritzler, Remigium y Sefrin, Pirmi-
num, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi…, (n. 515), V, p. 152; Navarro del Castillo, Vicente, 
«Rasguños históricos de Arroyo de San Serván…», (n. 489), p. 115; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores 
generales y consejeros…», (n. 504), p. 313; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos 
españoles…, (n. 490), pp. 429, 443; Lobato Fernández, Abel, «Con mitra de obispo y alma de inquisi-
dor…», (n. 489), pp. 378-387.



580. Bravo de Lagunas, Sancho (Guerra)

Nació en la villa de Cisneros en 1488; y murió en torno a 1548, bajo testamento que 
había otorgado en Madrid el 11 de diciembre de 1534 517.

Hijo legítimo de don Garci Sánchez de Alfaro, nacido en Sevilla y patrono de la capilla 
de Santa Catalina en su parroquial de San Vicente; y de doña Aldara Bravo de Lagunas 518.

En 1531 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara 519 y fue 
su comendador de Peraleda 520.

Contrajo primer matrimonio con doña María de Villarroel y Cisneros, natural de 
Sahagún, hija legítima y única de don García de Villarroel, señor de la villa de San Martín 
de la Fuente, comendador de Carrizosa en la Orden de Santiago, adelantado de Cazorla, 
alguacil mayor del Santo Oficio de la Inquisición, maestre de campo general en la con-
quista de Orán con fray Francisco Ximénez de Cisneros, gobernador de Orán, y de doña 
Juana Ximénez de Cisneros 521.

Contrajo segundo matrimonio con doña Brazaida Manrique, hija legítima de don 
Gonzalo Ruiz de la Vega y de doña Aldonza Manrique 522, hermana que era de don Luis 
Fernández Manrique, muerto en Palencia en 1534, marqués de Aguilar (II), conde de 
Castañeda (IV), chanciller mayor de Castilla, después de acudir al socorro de Pamplona 
en 1512 acudió a Flandes y regresó a España en 1516, se le dio título del Consejo de la 
Guerra en 1517, primero de todos del que se tiene noticia, confirmado como tal consejero 
en 1518.

Hijo legítimo suyo, habido en su primer matrimonio, fue:

1.º)  Don Luis Bravo de Lagunas, nacido en Cisneros y muerto allí mismo el 13 de 
octubre de 1581, señor de la villa de Ledigos y de la casa de su apellido, heredero de sus 
bienes en Cisneros y del patronato de la capilla de Santa Catalina del monasterio de San 
Francisco en la villa de Sahagún, patrono de la capilla de su casa de Alfaro en la parro-
quial de San Vicente de Sevilla 523, caballero de la Orden de Alcántara en 1543 524, y su 
comendador de los Hornos, en tiempos del rey emperador acudió a la jornada de Túnez, 
a su valeroso impulso se logró, tras la muerte del príncipe de Orange en julio de 1544, la 
toma de Saint-Dezier, y más tarde se halló en la batalla de San Quintín, visitador de los 

517  Archv. Registro de ejecutorias, caja 1.076, exp. 27; Pérez del Campo, Lorenzo, «El Políptico de la 
Familia Bravo de Lagunas, obra de Jan Sanders van Hemessen. Nuevas investigaciones», en Boletín del Insti-
tuto Andaluz del Patrimonio Histórico, 37, Sevilla, 2001, pp. 105, 107.

518  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/303, fol. 20r; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/317, fol. 4v-5r; Ortiz de Zúñiga, Diego, Discurso genealogico, de los Ortizes de Sevilla, Cádiz, 
por Pedro Ortiz, 1670, fol. 98; Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, 
(n. 357), III, fol. 497.

519  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 219.
520  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/303, fol. 20r.
521  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.218; Robles, Eugenio, Compendio de la vida y hazañas…, 

(n. 360), fol. 11-12; Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, 
fol. 497; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica…, (n. 357), III, p. 199.

522  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/150, fol. 345v.
523  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 5r; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-

tro, Ms. 9/303, fol. 20r.
524  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 220.
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presidios de África y de la costa de Andalucía, comisario general de la infantería que se 
formaba en 1573 525.

Hijo legítimo suyo, habido en su segundo matrimonio, fue:

2.º)  Don Diego Bravo Manrique 526, avecindado en Palencia, que tras la muerte de 
su padre mantuvo largos pleitos con su medio hermano don Luis, en ejecución de los 
acuerdos a los que habían llegado en la partición de los bienes de su padre 527.

Su primer matrimonio situó a Sancho Bravo de Lagunas en el entorno del cardenal 
Cisneros, pues su mujer, doña María de Cisneros, era hija de doña Juana Ximénez de Cis-
neros que, a su vez, lo era de don García Ximenez de Cisneros, hermano mayor del padre 
del cardenal 528. En el tiempo de las comunidades, según Prudencio de Sandoval, cuando la 
Junta de Tordesillas dirigió su conocida carta de 6 de octubre de 1520 a la comunidad de 
Valladolid, llamadas las cuadrillas el 8 de octubre: «Quitaron ansi mismo el officio de Ca-
pitan general al Infante de Granada. Quisieron hazer su Capitan general a Sancho Bravo 
de Lagunas, que al presente estava en esta villa. Pidieronle encarecidamente se doliesse de 
aquella villa» 529, pero: «Sancho Bravo, como Cauallero cuerdo les dixo, que se quietassen 
y que mirassen mucho por el servicio del Rey, y no faltassen a la lealtad que le devian. 
Que lo que avian començado era un negocio muy grave, y que se podrian perder en el, y 
destruyr el Reyno» 530. El común no oyó bien estas razones «y algunos començaron a hablar 
mal de Sancho Brauo, y amenaçarle» 531, por lo que éste, para calmarles: «[B]olvio a dezirles 
que si le importava algo su persona para el servicio de la villa, que alli estava con ella, y 
con su hazienda, y con la vida, y que otro dia se podrian juntar para darle el oficio de su 
Capitan. Que mirassen bien si les convenia, que el los serviria en el. Con esto los despidio 
contentos» 532. Pero esta sólo había sido una estratagema para evitar el deservicio del rey, 
pues: «[A]quella noche se ausentó de Valladolid Sancho Bravo, y tomó la posta, y fuese a 
Flandes, donde el Emperador le recibió muy bien y agradecio su lealtad, y se sirvió del en 
negocios muy graves» 533.

El rey emperador lo hizo gentilhombre de su casa, y con esta dignidad ya le trataba en 
cédula que, desde Monzón el 4 de junio de 1528, dirigió al conde de Lemos para que don 
Sancho Bravo le tomara el juramento al infante don Felipe como príncipe «ligitimo here-

525  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 5r; Robles, Eugenio, Compendio de la vida 
y hazañas…, (n. 360), fol. 12; Sandoval, Prudencio de, Segunda parte de la Vida y hechos del Emperador…, 
(n. 360), fol. 448-449.

526  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/303, fol. 20r; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/317, fol. 5r.

527  Archv. Registro de ejecutorias, caja 1.076, exp. 27.
528  Robles, Eugenio, Compendio de la vida y hazañas…, (n. 360), fol. 11-12; Quintanilla y Mendo-

za, Pedro, Archetypo de virtudes, espexo de prelados, el venerable padre Francisco Ximenez de Cisneros, Palermo, 
por Nicolas Bua, 1653, fol. 20-22.

529  Sandoval, Prudencio de, Historia de la vida y hechos del Emperador Carlos V, I, Pamplona, en casa 
de Batholome Paris, 1618, lib. VII, § XX, fol. 374.

530  Ibídem.
531  Ibídem.
532  Ibídem.
533  Ibídem.
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dero e subçesor nuestro», por no haber podido prestar el conde el juramento en las Cortes 
reunidas en Madrid 534.

Bravo de Lagunas sirvió al emperador como veedor general de sus ejércitos, y se halló 
con él en muchas de sus jornadas 535, por real cédula fechada en Madrid el 11 de diciembre 
de 1534, don Carlos I le hizo merced de la tenencia de la fortaleza de los Bodonales 536, 
por real cédula fechada en Madrid el 17 de enero de 1535 lo nombró veedor general de 
la armada que se había mandado formar contra el turco y cuyo general había de ser don 
Andrea Doria 537, y con ella se halló en la jornada de Túnez en junio de ese mismo año y 
actuó valerosamente en La Goleta 538.

En 1537 acudió al socorro de Aste que, por ausencia del marqués del Basto «mandava 
mucho en el exercito» 539 y, por real carta fechada en Monzón el 20 de agosto de ese mismo 
año, lo confirmó el emperador como veedor del ejército de Lombardía 540.

Más tarde el rey emperador lo hizo consejero de su Consejo de Guerra 541, dignidad de 
la que parece ya gozaba en 1544 pues, cuando Argensola refería un valeroso acto de don 
Luis Bravo de Lagunas, tras la muerte del príncipe de Orange, ocurrida en Saint-Dizier el 15 
de julio de 1544, daba a su padre don Sancho Bravo de Lagunas el carácter de consejero 
de guerra: «[E]l dia de la muerte del Principe de Orange, pidió licencia para assaltar por su 
persona a San Desir, lugar fuerte en los Payses de Flandes, ribera del río Matrona. Refieren 
las historias de aquella guerra, que oyéndolo algunos amigos de su padre, lo procuraron 
estorvar, o desviando al hijo del intento, o suplicando al Emperador, que le negasse la 
licencia que pedia. Era su padre Sancho Brauo de Lagunas, Cavallero calificado en su ori-
gen, y por sus propios hechos, Vehedor entonces en mar, y tierra del Exercito del Cesar, y 
de su Consejo de guerra» 542.

Bravo de Lagunas, a pesar de sus largas y prolongadas ausencias en servicio del em-
perador, procuró no desatender sus intereses de familia y, entre ellos, los del patronato de 
las capellanías de Santa Catalina y San Sebastián en la iglesia de San Vicente Mártir de 
Sevilla, respecto de las cuales convino en 1543 unas nuevas condiciones que le permitían 
realizar cuantas reparaciones fueran necesarias en ellas, y en ese contexto ha de situarse el 
encargo que hiciera al pintor flamenco Jan Sanders van Hemesse, de un políptico, en una 
de cuyas puertas se retratan, junto a san Benito, al propio Sancho Bravo de Lagunas y a 

534  Foronda y Aguilera, Manuel de, Estancias y Viajes del Emperador Carlos V, desde el dia de su naci-
miento hasta el de su muerte, Madrid, Sucesores de Rivadeneyra, 1914, p. 310; Fernández Álvarez, Ma-
nuel, Corpus documental de Carlos V. Edición críticas dirigida, prologada y anota por Manuel Fernández Álva-
rez, I, Salamanca, Consejo Superior de Investigaciones Científicas, 1973, pp. 134-135.

535  Caro de Torres, Francisco, Historia de las Ordenes Militares…, (n. 426), fol. 152v.
536  Foronda y Aguilera, Manuel de, Estancias y Viajes del Emperador…, (n. 534), p. 395. 
537  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/317, fol. 5r.
538  Sandoval, Prudencio de, Segunda parte de la Vida y hechos del Emperador…, (n. 360), lib. XXI, § 

XXI, fol. 211 y § XXIV, fol. 218. 
539  Ídem, lib. XXIII, XXXIV, fol. 299.
540  Foronda y Aguilera, Manuel de, Estancias y Viajes del Emperador…, (n. 534), p. 444.
541  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/317, fol. 5r; Illescas, Gonzalo de, Segunda parte de la 

Historia Pontifical, y Catholica, Salamanca, en Casa de Gaspar de Portonariis, 1577, libro VI, § XXII, 
fol. 402r; Robles, Eugenio, Compendio de la vida y hazañas…, (n. 360), fol. 12; Ortiz de Zúñiga, Diego, 
Discurso genealogico, de los Ortizes…, (n. 518), fol. 97-98; Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica 
de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 497.

542  Leonardo de Argensola, Bartolomé, Conquista de las Islas Malvcas, Madrid, por Alonso Mar-
tín, 1609, fol. 268.
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sus hijos Luis y Diego 543, quienes, tras la muerte de su padre, aunque habían convenido 
en la partición del caudal hereditario, mantuvieron largos pleitos por los derechos en la 
herencia paterna 544.

543  Pérez del Campo, Lorenzo, «El Políptico de la Familia Bravo de Lagunas…», (n. 517), pp. 101-
108.

544  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 219; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 220; Ahn. 
Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.218; Archv. Registro de ejecutorias, caja 1.076, exp. 27; Rah. Colección 
Luis de Salazar y Castro, 9/150, fol. 345v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/303, fol. 20r; 
Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 4v-5r; Illescas, Gonzalo de, Segunda parte de la 
Historia Pontifical…, (n. 541), fol. 402r; Robles, Eugenio, Compendio de la vida y hazañas…, (n. 360), 
fol. 11-12; Sandoval, Prudencio de, Historia de la vida y hechos del Emperador…, (n. 529), fol. 374; San-
doval, Prudencio de, Segunda parte de la Vida y hechos del Emperador…, (n. 360), fol. 211, 218, 299, 448-
449; Leonardo de Argensola, Bartolomé, Conquista de las Islas Malvcas…, (n. 542), fol. 268; Caro de 
Torres, Francisco, Historia de las Ordenes Militares…, (n. 426), fol. 152v; Quintanilla y Mendoza, Pe-
dro, Archetypo de virtudes…, (n. 528), fol. 20-22; Ortiz de Zúñiga, Diego, Discurso genealogico, de los Or-
tizes…, (n. 518), fol. 97-98; Salazar de Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), 
III, fol. 497; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica…, (n. 357), III, 
p. 199; Foronda y Aguilera, Manuel de, Estancias y Viajes del Emperador…, (n. 534), pp. 310, 395, 444; 
Fernández Álvarez, Manuel, Corpus documental de Carlos V…, (n. 534), I, pp. 134-135; Pérez del Cam-
po, Lorenzo, «El Políptico de la Familia Bravo de Lagunas…», (n. 517), pp. 101-108.



581. Bravo de Lagunas y Castilla, Pedro José (Indias)

Nació en la ciudad de Los Reyes, reinos del Perú, y fue bautizado en el Sagrario de 
su catedral el 1 de octubre de 1703 545; y murió en la Real Casa de la Congregación del 
Oratorio de San Felipe Neri de la dicha ciudad de Lima el 1 de febrero de 1762 546, bajo 
poder para testar que había otorgado el 27 de agosto de 1751, y en cuya conformidad el 
testamento sólo vino a otorgarse, ante el escribano Orencio de Azcarrunz, el 29 de diciem-
bre de 1765 547.

Hijo legítimo del maestre de campo don Pedro Bravo de Lagunas y Bedoya, nacido en 
la ciudad de Los Reyes y muerto allí mismo el 2 de marzo de 1724, bajo disposición tes-
tamentaria otorgada ante el escribano Francisco Fernández Pagán el 29 de enero de 1722, 
corregidor de Piura; y de doña Mariana de Castilla y Loaysa, natural de la ciudad de Los 
Reyes, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de Santa Ana de Lima el 21 
de febrero de 1699 548.

Sus abuelos paternos fueron el capitán don Fernando Sebastián Bravo de Lagunas y 
Vergara, nacido en la ciudad de Los Reyes y bautizado en su iglesia catedral el 14 de marzo 
de 1633, muerto bajo poder para testar otorgado, ante el escribano Nicolás de Figueroa, 
el 2 de diciembre de 1705, contador mayor del Tribunal de Cuentas de Lima; y doña Ma-
ría de Bedoya Campusano, nacida en la ciudad de Los Reyes y bautizada en su parroquial 
de Santa Ana el 10 de enero de 1631, quienes habían contraído matrimonio en la iglesia 
catedral de Los Reyes el 11 de enero de 1660 549.

Sus abuelos maternos fueron don Fernando de Castilla Altamirano, nacido en la ciu-
dad de Los Reyes y muerto en 1683 550, caballero de la Orden de Santiago en 1644 551; y 
de doña Grimanesa de Loaysa y Esquivel, natural del Cuzco, nieta que era de don Juan 
de Loaysa Calderón, nacido en Trujillo, diócesis de Plasencia, y muerto en la ciudad de 
Los Reyes en los reinos del Perú en 1630, una vez graduado de bachiller en cánones fue 
recibido por colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca 

545  Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima (1700-1821). Esquema de un 
estudio sobre un núcleo dirigente, Sevilla, Escuela de Estudios Hispano-Americanos, 1974, p. 16.

546  Gazeta de Lima, N.º 23, desde 13 de enero hasta 2 de Abril de 1762, en Gaceta de Lima de 1756 
a 1762. De Superunda a Amat, Compilación y prólogo de José Durand, Lima, 1982, pp. 344-345: «El dia 1 de 
Febrero falleció de edad de 58 años en la Real Casa de la Congregacion del Oratorio de San Phelipe Neri, 
después de una larga, y penosa enfermedad, el Señor Doctor Don Pedro Brabo de Lagunas y Castilla, Presbi-
tero, Ministro honorario del Supremo Consejo de Indias, Oydor Jubilado de esta Real Audiencia, y Catedra-
tico de Prima de Leyes Jubilado de esta Real Universidad de San Marcos; Sujeto de insigne literatura, y raro 
talento; cuya muerte ha sido generalmente sentida por su gran juicio, y demás prendas».

547  Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima…, (n. 545), pp. 17-18.
548  Ídem, p. 17.
549  Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes Nobiliarias (1529-1900), II, Madrid, 

Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Instituto «Gonzalo Fernández de Oviedo», 1947, 
pp. 253, 303-304.

550  Mendiburu, Manuel, Diccionario histórico-biográfico del Perú, II, Lima, Imprenta de J. Francisco 
Solís, 1876, p. 75.

551  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.730; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.588; cfr. Loh-
mann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes Nobiliarias (1529-1900), I, Madrid, Consejo Su-
perior de Investigaciones Científicas, Instituto «Gonzalo Fernández de Oviedo», 1947, pp. 94-95.
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el 15 de octubre de 1602 552, y salió de su Colegio cuando, sobre consulta de la Cámara de 
Indias de 28 de septiembre de 1605 553, se le hizo merced de una plaza de oidor de la Real 
Audiencia de Charcas, de la que se le dio título por real provisión fechada en Valladolid 
el 25 de noviembre de 1605 554, y pasó a su destino, en compañía de ocho criados, previa 
licencia que se le concedió el 1 de julio de 1606 555. Fue promovido a una plaza de oidor de 
la Real Audiencia de Lima, en la vacante de don Alberto de Acuña, y se le expidió su título 
por real provisión fechada en Aranjuez el 12 de abril de 1625 556.

Sus bisabuelos paterno paternos fueron don Fernando Bravo de Lagunas y de la Ba-
rrera, natural de Sevilla, bautizado en su parroquia del Salvador el 15 de marzo de 1589 
y muerto en Lima bajo disposición testamentaria otorgada el 14 de noviembre de 1650 
ante Marcelo Antonio de Figueroa, caballero de la Orden de Calatrava en  1642 557; y 
doña Antonia Margarita de Vergara, natural del Callao, bautizada allí el 6 de septiembre 
de 1604 558.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Luis de Castilla Altamirano, natural de 
la ciudad de Méjico; y doña Luisa Barcia, natural de la ciudad de Los Reyes en los reinos 
del Perú 559.

Su bisabuelo materno materno fue don Pedro de Loaysa Calderón, que ingresó a la 
Orden de Calatrava después de haber rendido sus pruebas de rigor, que se habían iniciado 
en abril de 1628 560, hijo que era del ya citado don Juan de Loaysa Calderón, oidor de 
las audiencias de Charcas y Lima.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don José Toribio Bravo de Lagunas y Castilla, que contrajo matrimonio con 
doña Ana de Zabala y Vásquez de Velasco, hija que era de don José de Zabala y Esquivel, 
natural de la ciudad de Los Reyes, contador general de Cruzada, y de doña Ángela Rosa 
Vásquez de Velasco. Esta era hija de don Pablo Vásquez de Velasco, nacido en la ciudad 
de Los Reyes, reinos del Perú, y bautizado el 4 de septiembre de 1655 y muerto ahí mismo 
el 16 de septiembre de 1720 561, colegial del Real de San Martín de Lima y graduado de 
bachiller y licenciado en leyes por su Universidad de San Marcos, sobre consulta de 28 de 
abril de 1618, se le hizo merced de la plaza de fiscal de la Real Audiencia de Santiago de 
Chile, en la vacante por el paso a oidor de don Sancho García de Salazar 562, y se le expi-

552  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya Maldonado…, 
(n. 18), fol. 299.

553  Agi. Charcas, 1, n. 202.
554  Agi. Contratación, 5.792, l. 2, fol. 385v-386v; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de 

las Indias…, (n. 372), II, p. 507.
555  Agi. Contratación, 5.295, n. 1.
556  Agi. Lima, 790, sin numerar; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, 

(n. 372), II, p. 482.
557  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.245.
558  Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes…, (n. 551), I, p. 130.
559  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.730.
560  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 9.946.
561  Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima…, (n. 545), pp. 140-141.
562  Agi. Chile, 2, Consultas originales del distrito de dicha Audiencia. Años de 1657 a 1699, n. 163.
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dió su título por real provisión fechada en Madrid el 21 de mayo de 1681 563. Pasó a su 
destino en compañía de un criado y un esclavo negro, previa licencia que se le concedió 
el 17 de septiembre de 1684 564, y al cabo de cinco años, sobre consulta de 14 de diciembre 
de 1689, fue promovido a una plaza de oidor en la misma Audiencia de Santiago de Chile, 
en la vacante por la promoción de don Bernardo de Laya Bolívar a una alcaldía del crimen 
en Lima 565, pero no llegó a tomar la posesión desta plaza porque fue ascendido a la fiscalía 
del crimen de la Real Audiencia de Lima, en la vacante por muerte de don Francisco de 
Jaraba y Buitrón, y se le dio su título por real provisión fechada en Madrid el 2 de febrero 
de 1690 566. En el año siguiente pasó a la fiscalía de lo civil, por ascenso de su titular don 
Francisco López de Dicastillo, y sobre consulta de la Cámara de Indias de 18 de enero 
de 1700 se le dio una plaza supernumeraria de oidor de la dicha Real Audiencia de Lima, 
de la que se le despachó título en Madrid el 21 de marzo de ese mismo año 567, y tres años 
más tarde entró en plaza del número 568.

2.ª)  Doña María Teresa Bravo de Lagunas y Castilla, muerta bajo poder para testar 
que otorgó en la ciudad de Los Reyes, ante el escribano Francisco Estacio Meléndez, el 10 
de marzo de 1746, y contrajo matrimonio con don Luis Antonio Bejarano y Loaisa, naci-
do en Los Reyes, conde de Villaseñor 569.

Estudió en su ciudad natal y en ella, ya cumplidos los trece años de su edad, fue elegido 
el 26 de julio de 1717 por colegial del Real Colegio de San Martín 570, y el 15 de febrero 
de 1727 fue elegido colegial del Colegio Mayor de San Felipe y San Marcos y en el año 
siguiente fue elegido su rector 571.

Graduado de bachiller, licenciado y doctor en ambos derechos por la Universidad de 
San Marcos de la ciudad de los Reyes en 1727, se dedicó en ella a la carrera de las cátedras 
y llevó las de Prima de Cánones, Prima de Leyes, Vísperas de Cánones, y la de Digesto 
Viejo por su Colegio de San Felipe 572.

563  Agi. Chile, 223, Títulos de Fiscales desde 1631, sin numerar.
564  Agi. Contratación, 5.446, n. 115.
565  Agi. Chile, 2, Consultas originales del distrito de dicha Audiencia. Años de 1657 a 1699, n. 211.
566  Agi. Lima, 790, Títulos de Fiscales desde 1627 hasta 1819, sin numerar.
567  Agi. Lima, 790, Títulos de Oidores desde 1604, sin numerar.
568  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia…, (n. 480), 

p. 345.
569  Sánchez-Concha Barrios, Rafael, «Ascendencia y colateralidad del virtuoso limeño Alonso Messía 

Bedoya de la Compañía de Jesús (1655-1732)», en Hidalguía, 321, Madrid, marzo-abril, 2007, p. 262.
570  «Catálogo de los colegiales que hubo en el Real de San Martín, desde el día 10 de agosto de 1582, 

en que se fundó, siendo Virrey Don Martin Henriquez, hasta 12 de enero de 1771», en Eguiguren, Luis 
Antonio, Diccionario Histórico Cronológico de la Universidad de San Marcos, II, Universidad Nacional Mayor 
de San Marcos, Lima, 1940, p. 227.

571  «Catalogo. De los Colegiales que tuvo el Real i maior de Sn. Felipe, y Sn. Marcos desde su primitiva 
fundación […]», en Eguiguren, Luis Antonio, Diccionario Histórico Cronológico de la Universidad de San 
Marcos, I, Universidad Nacional Mayor de San Marcos, Lima, 1940, p. 535.

572  Ibídem; Mendiburu, Manuel, Diccionario histórico-biográfico del Perú…, (n. 550), II, p. 75.
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De su pluma se conservan los siguientes trabajos:

1.º)  Voto consultivo que ofrece al Excmo. Sr. D. Joseph Antonio Manso de Velasco 573, 
impreso en Lima en 1755, en el que se ocupaba de la cuestión tocante a si se había de 
preferir la venta de los trigos de Lima a los llevados desde Chile, y que fue reimpreso en la 
misma ciudad el año 1761 574.

2.º)  Discurso historico juridico del origen, fundacion, reedificacion, Derechos y Exencio-
nes del Hospital de San Lazaro de Lima, impreso en Lima en la oficina de los Huérfanos 
en 1761 575.

3.º)  Una Colección legal de cartas, dictámenes y otros papeles en derecho 576.

En el curso de su vida formó una importante biblioteca, de la que dispuso en su tes-
tamento: «Todos los libros de moral, canónicos, de historia, o curiosos de erudición, se 
separasen a la librería de la congregación» 577. En un retrato suyo, de cuerpo entero, obra 
del pintor limeño Cristóbal Lozano, que se conserva en la colección de la Casa Aliaga de 
Lima, se pinta un estante de su librería en cuyos lomos se leen, entre otras obras, las Re-
lectionum canonicarum de Feliciano de Vega, el De Indiarum iure de Juan de Solórzano y 
Pereyra, el De regia protectione de Francisco Salgado de Somoza, la Política de corregidores 
de Jerónimo Castillo de Bovadilla y la Recopilación de Indias, dos volúmenes de Platón y 
otro de las Fábulas de Esopo. En otro retrato suyo, algo posterior, obra del también perua-
no José Joaquín Bermejo, el fondo también es su librería, en la que ahora aparecen junto a 
las Relectionum de Vega, el Alphabetum iuridicum de Gil de Castejón, las Opera del padre 
Tomás Sánchez, el De religione de Francisco Suárez, y se mantienen las obras de Salgado 
de Somoza, Castillo de Bovadilla y la Recopilación de Indias. A su muerte, poseía, también 
una importante colección de pintura que, según una memoria testamentaria, se componía 
de ciento cinco obras 578.

En 1728 fue recibido como abogado por la Real Audiencia de Lima, y casi de in-
mediato comenzó a despachar en algunas comisiones y, además, se desempeñó como 
asesor general de los virreyes marqués de Castell Fuerte y marqués de Villa García. Fue 
también fiscal protector de naturales en 1729 y juez eclesiástico de testamentos, lega-
dos y obras pías. Sirvió, igualmente, como fiscal protector general interino de natura-
les del distrito de la audiencia limeña entre el 5 de septiembre de 1735 y el 3 de julio 
de 1736 579.

Previo servicio pecuniario de 20.000 pesos, por real decreto fechado en Aranjuez el 10 
de mayo de 1746, en el que se hacía una detenida expresión de sus méritos y servicios, se le 
hizo merced de una plaza supernumeraria de oidor de la Real Audiencia de Lima, con ejer-
cicio y sueldo entero desde luego, y opción a la vacante del número por su antigüedad y, 

573  Medina, José Toribio, La Imprenta en Lima (1584-1824), II, Santiago de Chile, Impreso y grabado 
en casa del autor, 1904, p. 488.

574  Idem, pp. 536-537.
575  Idem, p. 537.
576  Idem, pp. 537-538.
577  Holguera Cabrera, Antonio, «Un coleccionista criollo en la Lima del siglo XVIII: Pedro José 

Bravo de Lagunas (1703-1765)», en Laboratorio de arte, 29, Sevilla, 2017, p. 511, n. 26.
578  Ídem, pp. 503-524.
579  Mendiburu, Manuel, Diccionario histórico-biográfico del Perú…, (n. 550), II, p. 75.



	 Javier Barrientos Grandon� 79

además, se le dispensaba la naturaleza del distrito de la audiencia y la prohibición de tener 
bienes raíces en él 580. Se le despachó su título por real provisión expedida en Buen Retiro 
el 25 de junio del mismo año, y prestó el juramento de estilo el día 15 de junio de 1747 581.

Unos años más tarde, a representación del virrey del Perú, conde de Superunda, en la que 
hacía presente los méritos de Bravo de Castilla y: «[L]o mucho que haveis travajado en la 
averiguacion y pacificacion de la sublevacion que los Yndios de ella tenian premeditada y 
pusieron en practica los de la prov.ª de Huarochiri y al credito con que a satisfaccion suia 
desempeñasteis las diligencias que en su asumpto os cometio», por real decreto de 11 de 
mayo de 1751 se le concedieron los honores de ministro del Consejo de Indias, y se le 
despachó el título respectivo por real provisión fechada en Buen Retiro el 8 de septiembre 
de 1753 582.

Instó ante la corte para que se le concediera la jubilación de su plaza con goce a medio 
salario, y la Cámara de Indias consultó al monarca que podía accederse a ello, y que la otra 
mitad se asignara a don Cristóbal de Mesía y Munibe, a quien se había de dar una plaza 
supernumeraria de oidor que se subrogara por entero en la de Bravo de Lagunas y Castilla. 
Aunque el monarca accedió a ello, la resolución quedó suspendida por cuanto los apode-
rados de Bravo de Lagunas y Castilla carecían de mandato bastante, de modo que cuando, 
por real decreto fechado en Buen Retiro el 15 de diciembre de 1755, se hizo merced de 
una plaza supernumeraria de oidor de la Audiencia de Lima a don Cristóbal Mesía y Mu-
nibe, con goce a la mitad del salario, se dispuso que si Bravo de Lagunas y Castilla ratifica-
ba en Lima su intención de quedar jubilado, sin necesidad de nuevo decreto ni despacho 
Mesía y Munibe debía entrar en su lugar 583. Bravo de Lagunas y Castilla, efectivamente, 
optó por su retiro y, así, quedó jubilado el 14 de junio de 1757 584.

580  Agi. Indiferente General, 544, l. 2, fol. 190r-191r: «En Aranjuez a 17 de Mayo de 1746. Al Conde del 
Montijo. Enterado de la distinguida nobleza, acreditada literatura, y buenas circunstancias que concurren en el 
D.r D.n Pedro Joseph Bravo de Castilla Catedratico de prima de Leyes de la Universidad de Lima, y del celo y 
conducta con que ha servido en aquel Reyno del Peru diferentes comisiones que se han puesto a su cuidado, y 
últimamente la de Assesor General del Virrey Marques de Villagarcia, y Protector interino de los indios que fue 
en aquella Audiencia de Lima, acreditando en ellas su capacidad y buen juicio, como lo comprueban los infor-
mes que a su favor me han hecho el citado Villagarcia, Audiencia, y el Consejo Justicia, y Regimiento de la 
expresada ciudad: he venido en concederle plaza supernumeraria de oidor de aquella Audiencia de Lima con 
exercicio, sueldo entero desde luego, y opción a las vacantes del numero, sin perjuicio de las concedidas ante-
riormente, dispensándole el ser natural de la Jurisdiccion de ella, y el que pueda tener bienes raíces. Tendrase 
entendido en la Camara de Yndias, y se expedirán los despachos correspondientes a su cumpim.to». 

581  Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima…, (n. 545), p. 18.
582  Agi. Indiferente General, 865, sin numerar.
583  Agi. Indiferente General, 545, l. 3, fol. 74v-75v: «[…] Respecto de que a instancias de D.n Pedro 

Brabo de Castilla, uno de los Oydores supernumerarios de la misma Audiencia me hizo consulta la Cámara 
de Yndias en vista de la jubilación que pretendía este sugeto con el medio sueldo, subrogándose en su lugar 
el referido D.n Christoval con el otro medio, cuia resolución está suspensa esperando nuevo Poder del citado 
Oydor: Declaro que si después de haverse presentado con sus Despachos D.n Christoval Mesia ratificase en 
la Audiencia D.n Pedro Brabo de Castilla su voluntad de que se le jubile con el medio sueldo, se le ponga 
luego en posesión de su Plaza al enunciado D.n Christoval con el otro medio, y obción al sueldo entero, que 
gozará luego que fallezca D.n Pedro Brabo en cuia Plaza ha de quedar subrogado con la misma obcion y fa-
cultades que se le concedieron a este, en cuio caso quedara extinguida la obcion a otra supernumeraria con 
goze entero, lo qual se executara sin necesidad de nuevo Decreto ni Despacho. Tendrase entendido en la 
expresada cámara de Yndias, y se le dará el que corresponde».

584  Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima…, (n. 545), p. 18.
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En el mismo año de su jubilación Bravo de Lagunas y Castilla había hecho publicar el 
Reglamento del Hospital de San Lázaro de la ciudad de Los Reyes, que él se había ocupado 
en reedificar 585.

Una vez jubilado tomó estado eclesiástico y se enclaustró en la Congregación del Ora-
torio de San Felipe Neri el 9 de marzo de 1759, y ahí se mantuvo hasta su muerte 586.

585  Mendiburu, Manuel, Diccionario histórico-biográfico del Perú…, (n. 550), II, pp. 75-76.
586  Agi. Contratación, 5.295, n. 1; Agi. Contratación, 5.446, n. 115; Agi. Contratación, 5.792, l. 2, 

fol. 385v-386v; Agi. Charcas, 1, n. 202; Agi. Chile, 2, n 163 y 211; Agi. Chile, 223; Agi. Indiferente Ge-
neral, 544, l. 2, fol. 190r-191r; Agi. Indiferente General, 545, l. 3, fol. 74v-75v; Agi. Indiferente Gene-
ral, 865; Agi. Lima, 615; Agi. Lima, 790; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.730; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 9.946; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.245; Gaceta de Lima de 1756 a 1762…, 
(n. 20686), pp. 344-345; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de 
Anaya Maldonado…, (n. 18), fol. 299; Mendiburu, Manuel, Diccionario histórico-biográfico del Perú…, 
(n. 550), II, pp. 75-76; Medina, José Toribio, La Imprenta en Lima…, (n. 573), II, pp. 488, 536-538; 
Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 372), II, p. 482, 507; «Catálogo de los co-
legiales que hubo en el Real de San Martín…», (n. 570), p. 227; «Catalogo. De los Colegiales que tuvo el 
Real i maior de Sn. Felipe, y Sn. Marcos…», (n. 571), p. 535; Lohmann Villena, Guillermo, Los america-
nos en las Órdenes…, (n. 551), I, p. 130; Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes…, 
(n. 549), II, pp. 94-95, 253, 303-304; Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de 
Lima…, (n. 545), pp. 17-18; Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of 
Audiencia…, (n. 480), pp. 56-57; Sánchez-Concha Barrios, Rafael, «Ascendencia y colateralidad del 
virtuoso limeño…», (n. 569), p. 262; Holguera Cabrera, Antonio, «Un coleccionista criollo en la Lima 
del siglo XVIII…», (n. 577), pp. 503-524.



582. Bravo de Ribero y Correa, Pedro José (Indias)

Nació en la ciudad de Los Reyes, reinos del Perú, el 4 de febrero de 1701, y fue bau-
tizado en la vice parroquia de los Niños Huérfanos el lunes 21 de febrero de ese mismo 
año 587; y murió ahí mismo el 10 de junio de 1786 588, bajo poder para testar recíproco a 
favor de su mujer otorgado en la misma ciudad de Los Reyes, ante el escribano Mariano 
Antonio Calero, el 6 de abril de 1786 589.

Hijo legítimo del maestre de campo don Juan Bravo de Ribero y Cabrera, nacido en 
la villa de Brozas, Extremadura, y bautizado en su parroquial de Nuestra Señora de la 
Antigua el 3 de febrero de 1659 590, y muerto en la ciudad de Los Reyes después de haber 
otorgado poder para testar a favor de su mujer, ante el escribano Juan Núñez de Porras, 
el 8 de julio de 1720, y en cuya virtud se extendió su testamento ante el mismo escribano 
el 24 de mayo de 1721 591; y de doña María Antonia Correa Padilla y Sande, nacida en 
la citada ciudad de Los Reyes, reinos del Perú, y bautizada de necesidad, y exorcizada, 
oleada, y crismada al mes y veinte días de su edad en su catedral el domingo 16 de julio 
de 1667 592, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia del Sagrario de la dicha 
ciudad de Los Reyes el 2 de agosto de 1684 593.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Bravo de Ribero, nacido en la citada villa de Bro-
zas y bautizado en su parroquial de Santa María la Antigua el 17 de diciembre de 1622 594, 
y muerto en su villa natal bajo testamento otorgado, ante el escribano Francisco Aparicio, 
el 13 de noviembre de 1666 595, regidor perpetuo de la dicha villa de Brozas 596; y doña 
Isabel de Cabrera y Gómez Caballero, nacida en la misma villa de Brozas y bautizada en 
su parroquial de Santa María la Antigua el 16 de octubre de 1621 597, quienes habían con-
traído matrimonio en la parroquial de Santa María de Brozas el 16 de octubre de 1646 598.

Sus abuelos maternos fueron el capitán don Antonio Correa López y Acosta, nacido 
en Cáceres y muerto en la ciudad de Los Reyes tras haber otorgado testamento cerrado 
ante el escribano Jacinto de Narvasta en 1706, complementado por codicilo que otorgó 
el año de su muerte que fue el de 1708 599; y doña María Magdalena de Padilla y Sande, 
nacida en la expresada ciudad de Los Reyes y bautizada a los veintiocho días de su edad 

587  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 29r-29v: «Lunes veinte y uno de febrero de mil 
setecientos y uno, D.n Ygnacio de Ochoa, theniente de esta Vice-Parroquia de los Niños Huerfanos de los 
Curas Rectores de la Cathedral, exorcise puse oleo, y crisma, y Baptize a Pedro Jose, q.e nacio el dia quatro 
de febrero de este presente año, hijo lejitimo de D.n Juan Bravo del Rivero, y de D.ª Maria Antonia de Pa-
dilla y Sande, fue su Padrino el Padre frai Juan Gomez del Or.n de Predicadores: Testigos D.n Lugardo de 
Andia, y D.n Miguel de Mendoza. D.n Ygnacio de Ochoa». 

588  Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima…, (n. 545), pp. 18-19.
589  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 34v-36r; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 703, 

fol. 17v-24v.
590  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 30r.
591  Ídem, fol. 36r-37v.
592  Ídem, fol. 30r-30v.
593  Ídem, fol. 31v-32r.
594  Ídem, fol. 43v-44r.
595  Ídem, fol. 39r-39v.
596  Ídem, fol. 36v.
597  Ídem, fol. 45r-45v.
598  Ídem, fol. 32v-33r.
599  Ídem, fol. 47r-48r.
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en la parroquial de Santa Ana el miércoles 19 de agosto de 1643 600, y muerta en la misma 
ciudad el 29 de octubre de 1705, bajo poder para testar que había otorgado en ella el 20 
de diciembre de 1694 ante el escribano Lorenzo de Herrera, y en cuya virtud se extendió 
su testamento el 20 de abril de 1706 ante el escribano Jacinto Narvasta 601, quienes habían 
contraído matrimonio en la iglesia parroquial de Santa Ana de la citada ciudad de Los 
Reyes el 6 de septiembre de 1665 602.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Esteban Bravo de Ribero, natural de la 
villa de Brozas; y doña María Jiménez Lomirona, de la misma naturaleza 603.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan de Cabrera, natural de la dicha 
villa de Brozas y muerto bajo testamento otorgado ahí mismo ante el escribano Francisco 
Aparici el 20 de abril de 1650 604; y doña Ana Gómez, de la misma naturaleza 605.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Antonio Correa y Acosta, natural de la 
ciudad de Trujillo; y doña María López, natural de la villa de Cáceres 606.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron el capitán don Francisco de Padilla y Sande, 
natural de la ciudad de Los Reyes; y doña Ana María de Armas y San Martín, de la misma 
naturaleza 607, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de Santa Ana de la 
dicha ciudad de Los Reyes el 16 de agosto de 1642 608.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Juan Bravo de Ribero y Correa, nacido en la ciudad de Los Reyes 
en 1685, y muerto en Arequipa el 22 de mayo de 1752, fue recibido por colegial del Real 
de San Martín de la dicha ciudad de Los Reyes el 30 de abril de 1696, y en él permaneció 
durante doce años, y en la Universidad de San Marcos leyó por substitución la cátedra de 
Instituta 609. Fue recibido como abogado por la Real Audiencia de la ciudad de Los Reyes 
y, previo servicio pecuniario de 3.000 doblones, se le hizo merced de una plaza supernu-
meraria de oidor de la Real Audiencia de Charcas, con la promesa de no afectarle futuras 
reformas, y se le despachó su título por real provisión fechada el 20 de junio de 1708 610. 
Durante el tiempo en que servía esta plaza enviudó y, una vez que obtuvo la competente 
licencia eclesiástica y real, recibió órdenes religiosas e hizo dejación de su oficio de oidor, 
tras lo cual se le concedió la dignidad de maestrescuela de la catedral de la Plata, de que se 
le expidió título el 6 de mayo de 1724, y el 3 de septiembre del año siguiente se le despa-
chó título de tesorero de la misma iglesia. Fue preconizado obispo de Santiago de Chile 
el 20 de agosto de 1734, y en esta ciudad contó con una importante librería, que, según 
su inventario y tasación, practicados en julio de 1737, constaba de novecientos setenta y 
cuatro volúmenes que correspondían a alrededor de quinientos treinta títulos, que fueron 

600  Ídem, fol. 50r.
601  Ídem, fol. 40r-41r.
602  Ídem, fol. 33r.
603  Ídem, fol. 32v.
604  Ídem, fol. 45v-46r.
605  Ibídem.
606  Ídem, fol. 33r, 47r.
607  Ibídem.
608  Ídem, fol. 51v-52r.
609  «Catálogo de los colegiales que hubo en el Real de San Martín…», (n. 570), p. 212.
610  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia…, (n. 480), 

p. 58.
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tasados en seis mil ciento setenta y un pesos 611. El 25 de marzo de 1743 fue trasladado a la 
silla episcopal de Arequipa, ciudad en la que le sorprendió la muerte 612. 

2.ª)  Doña Isabel Rosa Bravo de Ribero y Correa, que contrajo matrimonio con don 
Miguel Bandir Salgado 613.

3.º)  Don Francisco Bravo de Ribero y Correa, doctor, cura de la ranchería de la villa 
de Oruro 614.

4.º)  Don Esteban Bravo de Ribero y Correa, colegial del Colegio de San Juan de la 
ciudad de Chuquisaca 615.

5.º)  Don José Bravo de Ribero y Correa, religioso profeso en la Compañía de Jesús 
de la ciudad de Los Reyes 616.

6.º)  Don Nicolás Bravo de Ribero y Correa, que era menor de catorce años a la 
muerte de su padre 617.

7.ª)  Doña Mariana Rosa Bravo de Ribero y Correa, que era menor de once años a la 
muerte de su padre 618.

Previo servicio pecuniario de 3.000 pesos obtuvo en 1735 licencia para contraer ma-
trimonio con natural de su distrito, y en uso de ella casó en la catedral de la ciudad de 
Los Reyes en los reinos del Perú el 15 de octubre de 1738 619 con doña Petronila Ana Rosa 
Teresa Gertrudis de Zabala y Esquivel Vásquez de Velasco, nacida en la dicha ciudad de 
Los Reyes el 22 de junio de 1722 y bautizada de necesidad, y exorcizada, oleada y crismada 
en su catedral el sábado 13 de marzo de ese mismo año 620, y muerta en la misma ciudad 
de Los Reyes el 30 de mayo de 1788 bajo poder para testar otorgado ahí mismo a favor de 
sus hijos Andrés y Diego Miguel, ante el escribano público Francisco Luque, el 3 de mayo 
de 1788 621. Era hija legítima del capitán don José Francisco Javier Martín Diego Bruno de 
la Rosa de Zavala y Esquivel de la Maza, nacido en la expresada ciudad de Los Reyes el 7 de 
octubre de 1690 y bautizado en su catedral el domingo 15 de octubre de ese mismo año 622, 
y de doña Ángela Rosa Clara Francisca Vásquez de Velasco y Tello y de la Cueva, nacida 
en Lima el 29 de mayo de 1699 y bautizada de necesidad, y exorcizada, oleada y crismada 
en su catedral el lunes 14 de septiembre de 1699 623, y muerta bajo poder para testar otor-
gado en la misma ciudad de Los Reyes, ante el escribano Antonio José de Ascarrunz, el 23 
de diciembre de 1758 624, quienes habían contraído matrimonio en la dicha catedral de la 
ciudad de Los Reyes el 23 de septiembre de 1721 625.

611  Millar Carvacho, René y Larraín Mira, Paz, «Notas para la historia de la cultura en el período 
indiano. La biblioteca del obispo de Santiago Juan Bravo del Rivero y Correa (1685-1752)», en Historia, 26, 
Santiago de Chile, 1991-1992, pp. 173-211.

612  Agi. Indiferente General, 247, n. 84.
613  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 36v.
614  Ídem, fol. 37r.
615  Ibídem.
616  Ibídem.
617  Ibídem.
618  Ibídem.
619  Ídem, fol. 31r-31v; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 703, fol. 15v-16v.
620  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 29v.
621  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 703, fol. 24v-32v.
622  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 30v.
623  Ídem, fol. 31r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. exp. 109, fol. 55r.
624  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 37v-38v.
625  Ídem, fol. 32r-32v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. exp. 109, fol. 54r-54v.
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Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Juan José Bravo de Ribero y Zabala, nacido en la ciudad de Los Reyes el 15 
de septiembre de 1739 y bautizado de necesidad, y oleado, exorcizado y crismado en su 
parroquial de San Sebastián el lunes 15 de marzo de 1741 626, muerto en Lima el 28 de 
abril de 1808, a quien por real decreto de 29 de abril de 1792 se hizo merced de la cruz de 
la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III y sus pruebas fueron aprobadas el 31 
de diciembre del año siguiente, época en la que era capitán del Regimiento de la Nobleza 
de la ciudad de Lima 627, doctor en ambos derechos por la Universidad de San Marcos, 
regidor del cabildo de la dicha ciudad de Los Reyes desde 1807, que contrajo matrimonio 
el 1 de septiembre de 1788 con doña Juana Rosa de Villegas, natural de Lima 628.

2.º)  Don José Mariano Bravo de Ribero y Zabala, nacido en la ciudad de Los Reyes 
el viernes 19 de marzo de 1745, bautizado de necesidad, y oleado, exorcizado y crismado 
en su vice parroquia de los Huérfanos el 20 de julio de 1747 629, a quien por real decreto 
de 9 de marzo de 1806 se hizo merced de la cruz y pensión de la Real y Distinguida Orden 
Española de Carlos III, y sus pruebas fueron aprobadas el 29 de mayo de ese mismo año 630, 
colegial del Colegio Real de San Martín de la ciudad de Los Reyes 631.

3.º)  Don Andrés Bernardo Bravo de Ribero y Zabala, nacido en la ciudad de Los Re-
yes el lunes 19 de agosto de 1748 y bautizado de necesidad, exorcizado, oleado y crismado 
en su parroquial de los Huérfanos el 8 de junio de 1749 632, a quien por real decreto de 2 
de diciembre de 1791 se hizo merced de la cruz de la Real y Distinguida Orden Española 
de Carlos III y sus pruebas fueron aprobadas el 8 de julio de 1793 633, doctor por la Univer-
sidad de San Marcos de la dicha ciudad, cura y vicario que era en 1788 de la doctrina de 
Santa Ana de los yanaconas de la ciudad de Ica 634, y más tarde prebendado de la catedral 
de la citada ciudad de Los Reyes.

4.ª)  Doña Petronila Bravo de Ribero y Zabala, que contrajo matrimonio en la ciu-
dad de Los Reyes el 23 de octubre de 1759 con don Manuel Antonio Jiménez de Lobatón 
y Costilla, nacido en Urubamba y bautizado el 1 de enero de 1723, y muerto en el Cusco 
el 9 de noviembre de 1779, marqués de Rocafuerte (II), caballero de la Orden de Santiago 
en 1767 635, alférez real de la ciudad del Cusco en 1743, corregidor de Urubamba, y te-
sorero general del tribunal de la Santa Cruzada, hijo que era de don Nicolás Jiménez de 
Lobatón, bautizado en la parroquial de San Lázaro de la ciudad de Los Reyes en los reinos 
del Perú el 31 de julio de 1693, marqués de Rocafuerte (I), presidente de la Real Audiencia 
de Charcas. Don Nicolás era hijo de don Juan Jiménez de Lobatón y Morales, bauti-
zado en Sanlúcar de Barrameda el 28 de octubre de 1634 y muerto en la ciudad de Los 

626  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 746, fol. 58r-58v.
627  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 746.
628  Lohmann Villena, Guillermo, Los Regidores Perpetuos del cabildo de Lima (1535-1821). Crónica y 

estudio de un grupo de gestión, II, Sevilla, Diputación Provincial de Sevilla, 1983, pp. 74-75.
629  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.311, fol. 23v-24r.
630  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.311.
631  Lira Montt, Luis, «La beca de colegial en los colegios mayores y seminarios reales de América como 

acto positivo de nobleza», en Hidalguía, 298-299, Madrid, mayo-agosto, 2003, p. 315.
632  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 703, fol. 43r-44r.
633  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 703.
634  Ídem, fol. 26v.
635  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.209; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.998; cfr. Loh-

mann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes…, (n. 551), I, pp. 210-212.
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Reyes el 6 de junio de 1693, bajo poder para testar que había otorgado ahí mismo, ante 
el escribano Pedro Pérez Landero, el 4 de junio de dicho año 636, caballero de la Orden de 
Calatrava en 1671 637, fue recibido por colegial del Colegio Mayor de Cuenca de la Uni-
versidad de Salamanca en 1644 638, y salió de él con plaza de oidor de la Real Audiencia de 
Charcas, de la que se le expidió título por real provisión fechada el 11 de febrero de 1663, 
promovido a fiscal de la Real Audiencia de Lima, en la vacante por ascenso de don Pedro 
Frasso, se le expidió su título por real provisión fechada el 16 de junio de 1680 639, a los 
pocos meses se le concedió la décima plaza de oidor que se había mandado aumentar en 
el mismo tribunal y se le despachó su título por real provisión fechada en San Lorenzo 
el 10 de octubre de 1680 640 y, aunque por real cédula de 27 de octubre de 1689 se le hizo 
merced de una plaza de oidor en la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid o Granada, 
permaneció en Lima y por real provisión de 11 de febrero de 1691 se le despachó título de 
presidente de la Real Audiencia de Charcas, pero no llegó a tomar posesión de este destino. 
Don Juan era hermano entero de don Diego Jiménez de Lobatón, nacido en Sanlúcar de 
Barrameda, y muerto en Madrid el 24 de enero de 1676, se le hizo merced de un hábito 
de caballero de la Orden de Calatrava en 1673 641. Recibió el grado de bachiller en cánones 
por la Universidad de Sevilla el 22 de abril de 1641, tras lo cual pasó a la Universidad de 
Salamanca y en esta se graduó de bachiller en leyes el 4 de mayo de 1643, y fue recibido 
por colegial del Colegio de Santa María Magdalena de Salamanca en enero de 1645, y del 
Colegio Mayor de Cuenca de la Universidad de Salamanca el 26 de noviembre de 1651 642 
y, dedicado en ella a la carrera de las cátedras, llevó la de Vísperas de Cánones 643. Salió de 
su Colegio cuando se le hizo merced de la plaza de fiscal civil de la Audiencia y Chancille-
ría Real de Granada, en la vacante por el paso a oidor del doctor don Alonso de Olea, y se 
le expidió título por real provisión fechada en Madrid el 22 de agosto de 1664 644, fue pro-
movido a una plaza de oidor en el mismo tribunal en lugar del licenciado don Francisco 
Godínez de Paz, y se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 6 de marzo 
de 1671 645 y, finalmente, pasó a una alcaldía de Casa y Corte, de la que se le extendió su 
título por real provisión fechada el 25 de noviembre de 1672 646. Como se hallaba ocupado 
en negocios del real servicio, se le dio licencia para que prestara juramento en manos del 

636  Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima…, (n. 545), pp. 174-175.
637  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 1.328; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.904.
638  Carabias Torres, Ana María y Möller, Claudia, «Los estudiantes de derecho del Colegio Mayor 

de Cuenca (1500-1845)», en Dios de Dios, Salustiano de, Domínguez-Berrueta de Juan, M. e Infante 
Miguel-Mota, J. (Coords.), Salamanca y los juristas. Número monográfico de Salamanca. Revista de Estu-
dios, 47, Salamanca, 2001, p. 97.

639  Agi. Lima, 790, sin numerar.
640  Ibídem.
641  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 1.327; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.928.
642  Ahn. Consejos, leg. 13.383, n. 70, «Titulos, Lecturas, Substituciones de cathedras y Presidencias de 

conclusiones hechos en la Universidad de Salamanca por el Lic. D. Diego Ximenez Lobaton, Colegial del 
Mayor de Cuenca», Salamaca, 11-II-1656; Carabias Torres, Ana María y Möller, Claudia, «Los estudian-
tes de derecho…», (n. 638), p. 97.

643  Ídem, n. 170, «Testimonio de la cátedra de Vísperas de Cánones», Salamanca, 16-I-1663.
644  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 112r-113r.
645  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 310v-311r; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Grana-

da…, (n. 41), p. 263.
646  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 365v.
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obispo de Jaén, lo que hizo el 20 de diciembre de 1672, y sólo tomó posesión en la Sala 
el 26 de mayo de 1675, y despachó en ella hasta su muerte 647.

5.º)  Don Pedro Tadeo Bravo de Ribero y Zabala, nacido en la ciudad de Los Reyes 
a las cuatro de la tarde del miércoles 26 de abril de 1752, bautizado de necesidad, exorci-
zado, oleado y crismado en su vice parroquia de los Huérfanos el 2 de marzo de 1753 648, 
a quien por real decreto de 30 de marzo de 1794 se hizo merced de la cruz de la Real y 
Distinguida Orden Española de Carlos III y sus pruebas fueron aprobadas el 27 de junio 
de ese mismo año 649. Siguió sus estudios en la Universidad de San Marcos de la ciudad de 
Los Reyes y recibió en ella el grado de doctor, dedicado a la carrera eclesiástica, era cura y 
vicario en 1788 de la doctrina de Santa Rosa de Ñuñoa en el obispado de Cusco 650, más 
tarde racionera de la catedral de Lima y, por decreto de la Suprema Junta Central Guber-
nativo de 20 de mayo de 1809, se le confirió la canonjía de aquella metropolitana, vacante 
por muerte de don Juan Evangelista Cevallos 651.

6.ª)  Doña Isabel Teresa Bravo de Ribero y Zabala, que contrajo matrimonio con don 
Pedro Antonio de Azaña Palacio y Maldonado, natural de la ciudad de Los Reyes, mayor-
domo de don Carlos III, quien le hizo merced en 1766 del título de conde de Montesclaros 
de Sapán (I) 652.

7.ª)  Doña Ana Micaela Josefa Bravo de Ribero y Zabala, nacida en la ciudad de Los 
Reyes el 25 de julio de 1753, y bautizada de necesidad, exorcizada, oleada y crismada en 
su vice parroquia de los Huérfanos el martes 4 de junio de 1754 653. Contrajo matrimonio 
en la iglesia catedral de Lima el 18 de diciembre de 1777 654 con don Pedro Nolasco José 
María de Zabala y Esquibel, nacido en la ciudad del Cusco y bautizado de necesidad, y 
exorcizado, oleado y crismado al año y nueve meses y veinte días de su edad en el Sagrario 
de su catedral el 21 de noviembre de 1761 655 y muerto bajo poder para testar otorgado a 
favor de su mujer en la misma ciudad de Los Reyes, ante el escribano Francisco Luque, el 8 
de enero de 1787 656, marqués de San Lorenzo de Valle Umbroso (V), contador general de la 
Santa Cruzada. Fueron padres de: 1.º) don Pedro José de Zabala y Bravo de Rivero, nacido 
en la ciudad de Los Reyes, marqués de San Lorenzo de Valle Umbroso (VI), gentilhombre de 
cámara con ejercicio de don Fernando VII, caballero gran cruz de la Real Orden America-
na de Isabel la Católica y de la Real y Militar de San Hermenegildo, a quien se hizo merced 
en 1826 de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 657; y 2.ª) doña Manuela Mag-
dalena de Zabala y Bravo de Ribero, nacida en Lima en 1781, que contrajo matrimonio 
el 13 de junio de 1798 con don Manuel González y Montoya, nacido en Madrid, caballero 
de la Orden de Santiago en 1788, mariscal de campo de los Reales Ejércitos, gobernador y 
capitán general de Filipinas y presidente de su Real Audiencia, padres que fueron de don 
Manuel González y Zabala, nacido en Lima y bautizado el 3 de septiembre de 1799, a 
quien por real decreto de 22 de marzo de 1813 se le hizo merced de la cruz y pensión de 

647  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 281r.
648  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 792, fol. 16r-17r.
649  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 792.
650  Ídem, fol. 28r.
651  Agi. Indiferente General, 547, l. 4, fol. 6v.
652  Ahn. Consejos, leg. 11.757, Año 1766, exp. 1; Ahn. Consejos, libro 2.753, Año 1765, n. 18.
653  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. exp. 109, fol. 60r-60v.
654  Ídem, fol. 48r-48v.
655  Ídem, fol. 50r-50v.
656  Ídem, fol. 49r-50r.
657  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. exp. 109.
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la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, capitán del Regimiento de Infantería 
de Extremadura 658.

8.º)  Don Tadeo Diego José Bravo de Ribero y Zabala, nacido en la ciudad de Los 
Reyes el sábado 20 de julio de 1754 y bautizado de necesidad, y oleado, exorcizado y cris-
mado en su parroquial de los Huérfanos el lunes 28 de abril de 1755 659, en 1789 se le hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 660, teniente coronel agregado 
al Regimiento «El Real» de Infantería veterana de Lima, regidor honorario del cabildo de 
Lima por título del 10 de abril de 1808 661.

9.º)  Don Diego Miguel Bravo de Ribero y Zabala, nacido en la ciudad de Los 
Reyes, reinos del Perú, en 1756, y muerto en Madrid en 1841, marqués de Castel Bravo de 
Ribero (I), caballero de la Orden de Santiago en 1791, y gran cruz de la Orden Americana 
de Isabel la Católica en 1824, con honores de alcalde del crimen de la Real Audiencia 
de Lima en 1805, con antigüedad, voto y sueldo en 1808, nombrado magistrado de la 
audiencia territorial de Lima en 1814, oidor de la Real Audiencia de Lima en 1815, fiscal 
provisional del Consejo Real de las Órdenes en 1823, y con plaza efectiva de ministro del 
dicho Consejo en 1824.

Don Pedro José estudió en la Universidad de San Marcos de la ciudad de Los Reyes y 
en ella se graduó de licenciado y doctor in utroque iure en 1718 662.

El 6 de diciembre de 1711 fue recibido por colegial del Colegio Real de San Martín de 
la dicha ciudad de Los Reyes 663, y el 24 de diciembre de 1719 fue recibido como colegial 
del Real de San Felipe de la misma ciudad 664.

En la citada Universidad de San Marcos se dedicó a la carrera de las cátedras, pero, 
aunque se opuso a muchas de ellas, no obtuvo ninguna en propiedad, en 1719 fue recibido 
como abogado por la Real Audiencia de Lima y, poco después, también lo fue por la Real 
Audiencia de Charcas 665.

Viajó a los reinos de España en 1729 y aquí se ocupó en sus pretensiones de una plaza 
togada en las Indias, la que sólo obtuvo previo servicio pecuniario de veintiséis mil pesos 
fuertes, que fue el arbitrio para que, por real decreto fechado en San Ildefonso el 17 de 
septiembre de 1733, se le concediera plaza supernumeraria de oidor de la Real Audiencia 
de Lima: «[P]ara que la sirva desde luego, pero sin sueldo alguno, hasta que llegando el 
caso de entrar en la primera vacante del número, goze desde entonces de el salario que 
está asignado» y «dispensándole para lo referido, el ser natural del distrito de la expresada 

658  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.716; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientese 
la Orden de Carlos 3°, 1771-1847, V, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1983, pp. 245-246.

659  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 703, fol. 36r-37r; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.311, fol. 24r-24v.
660  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.225; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.503; cfr. Loh-

mann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes…, (n. 551), I, p. 64; Cárdenas Piera, Emilio, 
Caballeros de la Orden de Santiago. Siglo XVIII, VII, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1995, pp. 42-45.

661  Lohmann Villena, Guillermo, Los regidores perpetuos…, (n. 628), II, pp. 142-143.
662  Mendiburu, Manuel, Diccionario histórico-biográfico del Perú…, (n. 550), II, p. 78.
663  «Catálogo de los colegiales que hubo en el Real de San Martín…», (n. 570), p. 223.
664  «Catalogo. De los Colegiales que tuvo el Real i maior de Sn. Felipe, y Sn. Marcos…», (n. 571), 

p. 534.
665  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia…, (n. 480), 

p. 59.
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Audiencia, y que la media annata que debiere la satisfaga en Yndias» 666. Se le despachó 
su título por real provisión fechada en San Ildefonso el 2 de octubre de ese mismo año 
de 1733 667.

Pasó a su destino, previa licencia que le fue concedida el 18 de noviembre de 1735, 
en compañía de sus criados Francisco Isidro de Barrio, natural de Madrid, y José Antonio 
Méndez, natural de Luzón en Filipinas 668. Finalmente, prestó juramento y tomó la pose-
sión de su plaza en la ciudad de Los Reyes el 30 de julio de 1736 669.

El virrey marqués de Villagarcía lo nombró en 1736 por juez de alzadas para el despacho 
de todas las causas del Real Tribunal del Consulado de la ciudad de Los Reyes, comisión 
en la que entendió hasta 1751, año éste en el que cesó también de ocuparse del juzgado 
de la Caja de Censos de las comunidades de indios, para que le había nombrado el mismo 
virrey. Su sucesor, el conde de Superunda lo nombró juez de bienes de difuntos en 1747, 
comisión que desempeñó hasta 1751. En aquel año de 1747 el mismo virrey lo nombró 
decano de la Junta del nuevo impuesto, destino que sirvió hasta 1752, y presidió, igual-
mente, la Junta que se mandó formar para establecer una regla fija para la cobranza del real 
derecho de alcabala. Sirvió como subdecano la judicatura de la fábrica de la iglesia catedral 
de la ciudad de Los Reyes, arruinada por el terremoto del año 1746, fue, igualmente, juez 
para la asistencia de las cofradías, y como decano presidió la Junta de la fábrica del Real 
Palacio, la del Real Estanco de Tabacos desde el principio de su establecimiento, y la que se 
mandó formar para el reglamento de los repartimientos de corregidores. Desempeñó, ade-
más, la comisión de asesor del Tribunal y Audiencia Real de Cuentas de Lima desde 1749, 
y la comisión de asesor de Cruzada desde el momento en que quedó en calidad de decano 
de la Real Audiencia. Ejerció, también, el destino de protector del Colegio Real y Mayor 
de San Felipe, y luego del Real Convictorio Carolino, y del Real Colegio del Príncipe de 
caciques indios 670.

En Lima fue asesor privado del virrey conde de Superunda y, bajo el virreinato de don 
Manuel de Amat y Junyent y de su asesor el fiscal de Chile don José Perfecto Salas, fue 
acusado de verse envuelto en negociaciones y comercios incompatibles. Por esto último se 
acordó jubilarle con goce a medio salario, y así se comunicaba al marqués de San Juan de Pie-
dras Albas por real decreto fechado en Buen Retiro el 20 de junio de 1763 671. Su jubilación 
se hizo efectiva el 13 de marzo del año siguiente, y hubo de enfrentar una larga averigua-
ción sobre su conducta, si bien, finalmente, por sentencia del Consejo de Indias de 13 de 

666  Agi. Indiferente General, 542, l. 4, fol. 47r-47v; cfr. Bne. Manuscritos, 3.616, «Razón de la forma 
en que se han conferido empleos de todas las provincias del Perú, Tierra Firme, Chile y Nueva España con 
expresión de todos sus tribunales, oficios, sueldos, con lo conducente a la más plena instrucción», fol. 1v. 

667  Agi. Contratación, 5.482 A, n. 1, r. 73; Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia 
de Lima…, (n. 545), p. 19; Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Au-
diencia…, (n. 480), pp. 58-59.

668  Agi. Contratación, 5.482 A, n. 1, r. 73.
669  Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima…, (n. 545), p. 19; Burkhol-

der, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia…, (n. 480), pp. 58-59.
670  Agi. Estado, 73, n. 51, sin foliar [7v-11r]; Mendiburu, Manuel, Diccionario histórico-biográfico del 

Perú…, (n. 550), II, pp. 78-79.
671  Agi. Indiferente General, 545, l. 4, fol. 43r-43v: «En B.n Ret.º a 20 de Junio de 1763. Al Marques 

de S.n Juan de Piedras Albas. Haviendo resuelto jubilar con mitad de sueldo al Oydor Decano de la Aud.ª de 
Lima D.n Pedro Brabo del Rivero, se expedirá por la Cam.ra el correspond.te Despacho: Y propóngame min.
ro o ministros de alg.as de aquellas Aud.as de America para ocupar la Plaza de Decano de Lima que quedará 
vac.te por la citada jubilac.n, en quien concurran las circunstancias de probidad, literatura y arreglada con-
ducta. Tendráse entendido en la expresada Cam.ra de Yndias para punt.l cumplim.to».
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mayo de 1776 fue absuelto de los cargos que se le habían puesto, y se ordenó en ella que: 
«[D]esde luego se le reintegre al goce, y exercicio de su plaza de Oydor Decano, y entero 
sueldo de ellas, desde el dia de su jubilacion, y tambien al uso de todas las comisiones de 
que antes y despues de la referida su jubilacion ha sido separado» 672.

En cumplimiento de la referida sentencia, por real cédula fechada el  29 de mayo 
de 1776 fue restablecido en su plaza de oidor decano de la Real Audiencia de Lima, y de-
mandó al virrey Amat y a su asesor Salas para que le indemnizaran por 120.550 pesos por 
los daños que había sufrido al verse privado de su plaza en 1763, y obtuvo que en 1784 los 
herederos del virrey y de su asesor fueran condenados a pagarle la suma de 33.550 pesos 673.

Finalmente, en consideración a sus «dilatados servicios, y meritos» y «a su edad aban-
zada», por real decreto fechado en San Ildefonso el 20 de agosto de 1778, don Carlos III le 
concedió: «[L]a jubilacion con la mitad de el sueldo de su empleo, y honores de Ministro 
del Consejo Supremo de las Yndias» 674.

Su jubilación se hizo efectiva en 1779, tras lo cual permaneció en la ciudad de Los 
Reyes hasta su muerte 675.

672  Ahn. Consejos, leg. 20.293, exp. 1; Ahn. Consejos, leg. 20.294, exp. 1.
673  Ahn. Consejos, leg. 21.269, exp. 1.
674  Agi. Indiferente General, 545, l. 5, fol. 89r.
675  Agi. Contratación, 5.482 A, n. 1, r. 73; Agi. Charcas, 197; Agi. Estado, 73, n. 51; Agi. Indiferente 

General, 247, n. 84; Agi. Indiferente General, 542, l. 4, fol. 47r-47v; Agi. Indiferente General, 545, l. 4, 
fol. 43r-43v; Agi. Indiferente General, 545, l. 5, fol. 89r; Agi. Indiferente General, 547, l. 4, fol. 6v; Agi. 
Lima, 790; Agi. Lima, 791; Ahn. Consejos, leg. 11.757, Año 1766, exp. 1; Ahn. Consejos, leg. 13.383, 
n. 70 y 170; Ahn. Consejos, leg. 20.293, exp. 1; Ahn. Consejos, leg. 20.294, exp. 1; Ahn. Consejos, 
leg. 21.269, exp. 1; Ahn. Consejos, libro 729, fol. 112r-113r, 310v-311r, 365v; Ahn. Consejos, libro 1.170, 
fol. 281r; Ahn. Consejos, libro 2.753, Año 1765, n. 18; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 703; Ahn. Esta-
do-Carlos III, exp. 746; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 792; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.311; Ahn. Esta-
do-Carlos III, exp. 1.716; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 1.327; Ahn. Órdenes-Caballeros-Cala-
trava, exp. 1.328; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.225; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.226; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.209; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.998; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 8.503; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.904; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 10.928; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. exp. 109; Bne. Manuscritos, 3.616, «Razón de la 
forma en que se han conferido empleos», (n. 20798), fol. 1v; Mendiburu, Manuel, Diccionario históri-
co-biográfico del Perú…, (n. 550), II, pp. 78-79; «Catálogo de los colegiales que hubo en el Real de San 
Martín…», (n. 570), p. 212; «Catalogo. De los Colegiales que tuvo el Real i maior de Sn. Felipe, y Sn. 
Marcos…», (n. 571), p. 534; Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes…, (n. 551), I, 
pp. 64, 210-212; Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima…, (n. 545), pp. 18-
19, 174-175; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 658), V, pp. 245-246; Loh-
mann Villena, Guillermo, Los regidores perpetuos…, (n. 628), II, pp. 74-75, 142-143; Gan Giménez, Pe-
dro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 263; Millar Carvacho, René y Larraín Mira, Paz, 
«Notas para la historia de la cultura…», (n. 611), pp. 173-211; Cárdenas Piera, Emilio, Caballeros de la 
Orden de Santiago…, (n. 660), VII, pp. 42-45; Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical 
Dictionary of Audiencia…, (n. 480), pp. 58-59; Lira Montt, Luis, «La beca de colegial…», (n. 631), p. 315; 
Carabias Torres, Ana María y Möller, Claudia, «Los estudiantes de derecho…», (n. 638), p. 97.



583.  Bravo de Ribero y Zabala, Diego Miguel José. Marqués de Castel Bravo de 
Ribero (I) (Órdenes)

Nació en la ciudad de Los Reyes, reinos del Perú, el sábado 28 de febrero de 1756, y 
fue bautizado de necesidad, y exorcizado, oleado y crismado en su parroquial de los Huér-
fanos el 26 de noviembre del mismo año 676; y murió en Madrid el 22 de julio de 1841, 
bajo testamento manuscrito fechado en Madrid el 31 de diciembre de 1840 ante José Ca-
rrillo Albornoz 677, con el cual anulaba un poder para testar que había extendido en Lima 
el 14 de agosto de 1802 ante Justo Mendoza y Toledo 678.

Hijo legítimo de don Pedro José Bravo de Ribero y Correa, nacido en la ciudad 
de Los Reyes en 1701 y muerto ahí mismo en 1786, oidor de la Real Audiencia de Lima 
en 1733, jubilado en 1763 y restituido a su plaza de oidor en 1776, y definitivamente 
jubilado en 1778 con honores del Consejo de Indias; y de doña Petronila Ana Rosa Teresa 
Gertrudis de Zabala y Esquivel Vásquez de Velasco, nacida en la dicha ciudad de Los Re-
yes el 22 de junio de 1722 y bautizada de necesidad, y exorcizada, oleada y crismada en 
su catedral el sábado 13 de marzo de ese mismo año 679, y muerta en la misma ciudad de 
Los Reyes el 30 de mayo de 1788 bajo poder para testar otorgado ahí mismo a favor de 
sus hijos Andrés y Diego Miguel, ante el escribano público Francisco Luque, el 3 de mayo 
de 1788 680, quienes habían contraído matrimonio en la catedral de la ciudad de Los Reyes 
en los reinos del Perú el 15 de octubre de 1738 681.

Sus abuelos paternos fueron el maestre de campo don Juan Bravo de Ribero y Cabrera, 
nacido en la villa de Brozas, Extremadura, y bautizado en su parroquial de Nuestra Señora 
de la Antigua el 3 de febrero de 1659 682, y muerto en la ciudad de Los Reyes después de 
haber otorgado poder para testar a favor de su mujer ante el escribano Juan Núñez de 
Porras el 8 de julio de 1720, y en cuya virtud se extendió su testamento ante el mismo 
escribano el 24 de mayo de 1721 683; y doña María Antonia Correa Padilla y Sande, nacida 
en la citada ciudad de Los Reyes, reinos del Perú, y bautizada de necesidad, y exorcizada, 
oleada, y crismada al mes y veinte días de su edad en su catedral el domingo 16 de julio 

676  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 28v-29r: «En Viernes veinte y seis de Noviem-
bre de mil setecientos zinquenta y seis años. Yo el Liz.do D.n Bernabe de Ojeda Abogado de esta Real Audien-
cia de la Ciudad de los Reyes de el Peru y Cura theniente de esta Capilla que sirve de Parroquia de los Curas 
Rectores de la Catedral en estos Barrios de los Guerfanos exorcice, puse oleo, y Chrisma a Diego Miguel 
Josef q.e nacio el Sabado veinte y ocho de febrero de este presente año a quien bautizo en caso de necesidad 
el S.or D.r D.n Diego Rodriguez Delgado Dignidad de Chantre de la S.ta Yglesia de la Ciudad de la Plata e 
Ynquisicion de esta Ciudad de los Reyes. Hijo lexitimo del S.or D.r D.n Pedro Bravo del Rivero del Consejo 
de S. M. oidor subdecano de esta R.l Audiencia y de la S.ra D.ª Petronila Zavala Esquivel fue su padrino D.n 
Jose Vicente de Zavala y Esquivel su tio, siendo testigos el Licen.do D.n Marcelino de Leon Presb.º y D.n 
Mariano Seminario = Licen.do D.n Bernabe de Ojeda»; otra copia en Ahn. Estado-Carlos III, exp. 703, 
fol. 33v-34v; cfr. Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima…, (n. 545), p. 20.

677  Ahp-Madrid, Prot. 24.377, fol. 304r; Moreno y Morrison, Roberto, «Guía de la nobleza españo-
la», en Revista de Historia y de Genealogía Española, 2.ª época, 27-29, Madrid, 1931, p. 276.

678  Lohmann Villena, Guillermo, Los regidores perpetuos…, (n. 628), II, p. 74.
679  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 29v.
680  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 703, fol. 24v-32v.
681  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 31r-31v; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 703, 

fol. 15v-16v.
682  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 30r.
683  Ídem, fol. 36r-37v.
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de 1667 684, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia del Sagrario de la dicha 
ciudad de Los Reyes el 2 de agosto de 1684 685.

Sus abuelos maternos fueron el capitán don José Francisco Javier Martín Diego Bruno 
de la Rosa de Zabala y Esquivel de la Maza, nacido en la expresada ciudad de Los Reyes 
el 7 de octubre de 1690 y bautizado en su catedral el domingo 15 de octubre de ese mis-
mo año 686; y doña Ángela Rosa Clara Francisca Vásquez de Velasco y Tello y de la Cueva, 
nacida en Lima el 29 de mayo de 1699 y bautizada de necesidad, y exorcizada, oleada y 
crismada en su catedral el lunes 14 de septiembre de 1699 687, y muerta bajo poder para 
testar otorgado en la misma ciudad de Los Reyes, ante el escribano Antonio José de Asca-
rrunz, el 23 de diciembre de 1758 688, quienes habían contraído matrimonio en la dicha 
catedral de la ciudad de Los Reyes el 23 de septiembre de 1721 689.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Juan Bravo de Ribero, nacido en la cita-
da villa de Brozas y bautizado en su parroquial de Santa María la Antigua el 17 de diciem-
bre de 1622 690, y muerto en su villa natal bajo testamento otorgado el 13 de noviembre 
de 1666 ante el escribano Francisco Aparicio 691, regidor perpetuo de la dicha villa de Bro-
zas 692; y doña Isabel de Cabrera y Gómez Caballero, nacida en la misma villa de Brozas y 
bautizada en su parroquial de Santa María la Antigua el 16 de octubre de 1621 693, quienes 
habían contraído matrimonio en la parroquial de Santa María de Brozas el 16 de octubre 
de 1646 694.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron el capitán don Antonio Correa López y Acos-
ta, nacido en Cáceres y muerto en la ciudad de Los Reyes tras haber otorgado testamento 
cerrado ante el escribano Jacinto de Narvasta en 1706, complementado por codicilo que 
otorgó el año de su muerte que fue el de 1708 695; y doña María Magdalena de Padilla y 
Sande, nacida en la expresada ciudad de Los Reyes y bautizada a los veintiocho días de su 
edad en la parroquial de Santa Ana el miércoles 19 de agosto de 1643 696, y muerta en la 
misma ciudad el 29 de octubre de 1705, bajo poder para testar que había otorgado en ella, 
ante el escribano Lorenzo de Herrera, el 20 de diciembre de 1694, y en cuya virtud se ex-
tendió su testamento el 20 de abril de 1706 ante el escribano Jacinto Narvasta 697, quienes 
habían contraído matrimonio en la iglesia parroquial de Santa Ana de la citada ciudad de 
Los Reyes el 6 de septiembre de 1665 698.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Francisco de Zabala y Villela y de la 
Maza, nacido en la ciudad de Los Reyes, y muerto ahí mismo bajo poder para testar que 

684  Ídem, fol. 30r-30v.
685  Ídem, fol. 31v-32r.
686  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 30v.
687  Ídem, fol. 31r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. exp. 109, fol. 55r.
688  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 37v-38v.
689  Ídem, fol. 32r-32v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. exp. 109, fol. 54r-54v.
690  Ídem, fol. 43v-44r.
691  Ídem, fol. 39r-39v.
692  Ídem, fol. 36v.
693  Ídem, fol. 45r-45v.
694  Ídem, fol. 32v-33r.
695  Ídem, fol. 47r-48r.
696  Ídem, fol. 50r.
697  Ídem, fol. 40r-41r.
698  Ídem, fol. 33r.
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había otorgado ante el escribano Francisco Estacio Meléndez el 20 de junio de 1733 699, 
señor de las casas de Zabala y de la Maza, caballero de la Orden de Calatrava, a la que in-
gresó después de haber rendido las pruebas de rigor que se iniciaron en agosto de 1717 700, 
contador mayor del Tribunal de la Santa Cruzada de Lima, corregidor de Chumbivilcas; 
y doña María Rosa de Esquivel y Navia, nacida en el pueblo de San Salvador de Oropesa, 
Cusco, el 5 de enero de 1673 y bautizada ahí mismo quince días más tarde 701, quienes 
habían contraído matrimonio en la iglesia catedral del Cusco el 15 de febrero de 1688 702. 
Don Francisco de Zabala y Villela era hijo legítimo de don Martín de Zabala de la Maza, 
caballero de la Orden de Santiago y contador del tribunal de Cruzada de la ciudad de Los 
Reyes, y de doña Teresa María Villela y Esquivel, natural de la dicha ciudad de Los Reyes, 
hija legítima que era de don Andrés de Villela y Larraondo, nacido en Santa Fe del 
Nuevo Reino de Granada y bautizado en su catedral el 29 de noviembre de 1594, y muer-
to en la ciudad de Los Reyes a las tres de la tarde del miércoles 7 de febrero de 1674, pri-
mer día de cuaresma, bajo disposición testamentaria otorgada el 31 de octubre de 1673 703 
y codicilo el 7 de noviembre del mismo año, ante el escribano don Nicolás García 704, y 
su cuerpo cadáver fue enterrado en la capilla de San Francisco Solano de la iglesia de San 
Francisco el viernes 9 de febrero a la hora de las avemarías: «[Y] fueron a su entierro los 
señores Presidente y oidores con toda la nobleza desta ciudad» 705. Se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1643 706, pasó a los reinos de España y aquí 
estudió en la Universidad de Salamanca, en la que el 5 de febrero de 1614 fue examinado 
para pasar a la facultad de cánones, momento en el que era descrito como de: «19 a.ºs co-
lorado el rostro largo» 707, fue recibido por colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la 
Universidad de Salamanca en 1632 y fue su rector en el curso de 1633 a 1634 708, aunque 
salió del Colegio antes de que acabara aquel curso, pues, sobre consulta del Consejo de 
Indias de 24 de septiembre de 1633, se le concedió plaza de oidor de la Real Audiencia 
de Lima, y se le despachó su título por real provisión fechada en Madrid el 18 de marzo 
de 1634 709, suspendido del uso y ejercicio de su plaza en 1650, sobre consulta del Consejo 
de Indias de 30 de marzo de 1663 se acordó su traslado a una plaza de oidor de la Real 
Audiencia de Méjico 710, y se le expidió su título por real cédula fechada en Madrid el 24 
de abril de ese mismo año, pero resistió este destino y, finalmente, fue jubilado en 1665.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Pablo Vásquez de Velasco, en la 
ciudad de Los Reyes en los reinos del Perú y fue bautizado en el Sagrario de su catedral 

699  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 41v-42v.
700  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 11.910.
701  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 52r-52v.
702  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 33r-34r; Lohmann Villena, Guillermo, Los 

americanos en las Órdenes…, (n. 551), I, p. 61.
703  Agn. Perú, Protocolos, 716, Nicolás García, 1673, fol. 1.255r.
704  Agn. Perú, Protocolos, 717, Nicolás García, 1674-1675, fol. 114r.
705  Mugaburu, Josephe de y Mugaburu, Francisco de, Diario de Lima (1640-1694), II, en Colección 

de Libros y Documentos referentes a la Historia del Perú, VIII, Lima, 1918, p. 49.
706  Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes…, (n. 549), II, pp. 457-458. 
707  Au-Salamanca, libro 549, fol. 49r.
708  Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de San-

tiago el Cebedeo, del Arzobispo de Salamanca, en Acta Salmanticensia iussu Universitatis edita, Tomo I, num. 3, 
Salamanca, 1956, n. 193, p. 69.

709  Agi. Lima, 790, sin numerar.
710  Agi. Méjico, 1.639, sin numerar.
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el 4 de septiembre de 1655 711, y muerto ahí mismo el 16 de septiembre de 1720 712, bajo 
testamento que había otorgado en la misma ciudad ante el escribano Pedro de Espino de 
Alvarado el 15 de septiembre de 1720 713, caballero de la Orden de Santiago en 1683 714, 
recibido por colegial del Real Colegio de San Martín de la ciudad de Los Reyes el 15 de 
febrero de 1673 715, graduado de bachiller y licenciado en leyes por su Universidad de San 
Marcos, sobre consulta de 28 de abril de 1618, se le hizo merced de la plaza de fiscal de la 
Real Audiencia de Santiago de Chile, en la vacante por el ascenso a oidor de don Sancho 
García de Salazar 716, y se le despachó su título por real provisión fechada en Madrid el 21 
de mayo de 1681 717. Pasó a su destino en compañía de un criado y un esclavo negro, previa 
licencia que se le concedió el 17 de septiembre de 1684 718, y al cabo de cinco años, sobre 
consulta de 14 de diciembre de 1689, fue promovido a una plaza de oidor en la misma 
Audiencia de Santiago de Chile, en la vacante por la promoción de don Bernardo de Laya 
Bolívar a una alcaldía del crimen en Lima 719, pero no llegó a tomar la posesión desta plaza 
porque fue ascendido a la fiscalía del crimen de la Real Audiencia de Lima, en la vacante 
por muerte de don Francisco de Jaraba y Buitrón, y se le expidió su título por real provi-
sión fechada en Madrid el 2 de febrero de 1690 720. En el año siguiente pasó a la fiscalía de 
lo civil, por ascenso de su titular don Francisco López de Dicastillo, y sobre consulta de la 
Cámara de Indias de 18 de enero de 1700 se le dio una plaza supernumeraria de oidor de 
la dicha Real Audiencia de Lima, de la que se le dio título en Madrid el 21 de marzo de 
ese mismo año 721, y tres años más tarde entró en plaza del número 722; y doña Ana María 
Constanza Tello de la Cueva, nacida en la ciudad de Los Reyes el 30 de abril de 1659, 
bautizada de necesidad, y exorcizada, oleada y crismada en su catedral el 31 de diciembre 
del mismo año de 1659 723, y muerta allí mismo, bajo disposición testamentaria otorgada, 
ante el escribano Francisco Fernández Pagán, el 19 de octubre de 1722, quienes, previa li-
cencia concedida en 1694 por el servicio de 4.000 escudos, habían contraído matrimonio 
en la parroquia del Sagrario de la ciudad de Los Reyes el 2 de junio de 1696 724, tras haberse 
extendido la carta de dote el 30 de mayo del mismo año.

711  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 8.597, fol. 92v-93r: «Sabado quatro de Septiembre de mil 
seisçientos y çinquenta y çinco yo el Reberendissimo Padre Maestro frai Nicolas de colmenares Bicario jene-
ral de todas las provinçías del peru del horden de nuestra señora de las merçedes con liçençia del D.or Lucas 
de Palomares Cura Retor de esta santa Yglesia de los Reeies exorçiçe puse olio y crisma a Paulo hixo lexitimo 
del S.or D. P.º Bazquez de Belasco Presidente de la R.l audiençia de quito y de la señora D.ª Angela de Salaçar 
y Usatigui, fueron sus Padrinos el S.or D. Bernardo de Yturrisarra oidor de esta R.l audiencia y la Señora D.ª 
Luisa de herrera, testigos el Liz.do Miguel de Ysasaga el Bachiller fran.co Linarte y el Liz.do D. Gaspar de 
Baldera Presbiteros = el Doctor Lucas de Palomares» 

712  Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima…, (n. 545), pp. 140-141.
713  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 43r-43v.
714  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 8.597.
715  «Catálogo de los colegiales que hubo en el Real de San Martín…», (n. 570), p. 198.
716  Agi. Chile, 2, n. 163.
717  Agi. Chile, 223, Títulos de Fiscales desde 1631, sin numerar.
718  Agi. Contratación, 5.446, n. 115.
719  Agi. Chile, 2, n. 211.
720  Agi. Lima, 790, Títulos de Fiscales desde 1627 hasta 1819, sin numerar.
721  Ídem, Títulos de Oidores desde 1604, sin numerar.
722  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia…, (n. 480), 

p. 345.
723  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226, fol. 53v-54r.
724  Ídem, fol. 34r-34v.
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Se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1791 725. Don 
Carlos IV, por real decreto del 27 de julio de 1807, le concedió el título de marqués de Castel 
Bravo del Ribero (I), y se le dio el competente despacho el 10 de abril del año siguiente 726. 
Por real decreto fechado en Aranjuez el 6 de junio de 1824, «en atención a sus circunstan-
cias, méritos y acrisolada lealtad al Trono», fue distinguido con la Gran Cruz de la Orden 
Americana de Isabel la Católica 727, y por real orden de 14 de marzo de 1832 fue nombrado 
vocal de la Suprema Asamblea de dicha Orden 728.

Contrajo matrimonio en la parroquia del Sagrario de la catedral de la ciudad de Los 
Reyes, reinos del Perú, el 19 de abril de 1807 729 con doña María Josefa del Rosario Cami-
la Javiera de Aliaga y Borda, nacida en la dicha ciudad de Los Reyes el 26 de septiembre 
de 1785 y bautizada ese mismo día en su iglesia catedral 730, marquesa de Fuente Hermosa (III). 
Era hija legítima de don Juan José de Aliaga y Colmenares, nacido en la misma ciudad de Los 
Reyes el 25 de enero de 1752 y bautizado en su catedral el jueves 17 de febrero siguiente 731, 
y muerto bajo poder para testar otorgado a favor de su mujer en la expresada ciudad de Los 
Reyes ante el escribano Juan Pío de Espinosa el 31 de julio de 1813 732, caballero de la Orden 
de Santiago en 1798 733, coronel del Regimiento de Milicias de Dragones de Caraballo 734, 
y de doña María Josefa Javiera de Borda y Rallo, nacida en la dicha ciudad de Los Reyes y 
bautizada de necesidad, exorcizada, oleada y crismada al año y cuatro meses de su edad en su 
catedral el 15 de julio de 1761 735, marquesa de Fuente Hermosa (II), quienes habían contraído 
matrimonio en la misma ciudad de Los Reyes el 10 de noviembre de 1784 736. Doña María 
Josefa del Rosario era hermana entera de doña Mariana de Aliaga y Borda, mujer que era 
de don Manuel José Pardo y Rivadeneyra, nacido en el Pazo de Casaldereito en 1759 y 
muerto en Madrid en 1839, provisto en una plaza de alcalde del crimen de la Real Audiencia 
de Lima en 1792, promovido a una de oidor en el mismo tribunal en 1797, y a la regencia 
de la Real Audiencia del Cuzco en 1805, regresó a los reinos de España en 1821, y aquí se le 
concedió una plaza de ministro del Consejo Supremo de Hacienda en 1825.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Pedro Juan José Francisco Ignacio Javier María Dolores Rosa de Santa María 
Bravo del Ribero y Aliaga, nacido en Lima el 24 de marzo de 1809 y bautizado de necesidad, 
exorcizado, oleado y crismado en su catedral el 31 de enero de 1810 737, muerto en Madrid 

725  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.500; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 17.194; cfr. Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes…, (n. 551), I, 
p. 59-64; Cárdenas Piera, Emilio, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 660), VII, p. 45.

726  Agi. Títulos de Castilla, 3, r. 16; Moreno y Morrison, Roberto, «Guía de la nobleza…», (n. 677), p. 276; 
González-Doria, Fernando, Diccionario heráldico y nobiliario de los reinos de España, Madrid, 1984, p. 112.

727  Gm. 15-VI-1824, N.º 76, p. 308.
728  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 81, «Sucinta relacion de los meritos y servicios del doctor don Diego 

Miguel Bravo y Zavala, marqués de Castel Bravo de Rivero […]», Madrid, 1833.
729  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.554, fol. 11r-12r.
730  Ídem, fol. 8r.
731  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 277, «Quaderno principal de compulsas», fol. 10r-10v.
732  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.554, fol. 5r-6r.
733  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 277; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.680; cfr. Lohmann 

Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes…, (n. 551), I, p. 21.
734  Era hermano de don Juan Gualberto de Aliaga y Colmenares, conde de San Juan de Lurigancho, ma-

yorazgo de Aliaga y tesorero de la Real Casa de Moneda de Lima.
735  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.554, fol. 9r; cfr. Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las 

Órdenes…, (n. 549), II, p. 289.
736  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.554, fol. 10r.
737  Ídem, fol. 7r.
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el 22 de junio de 1870 738, marqués de Castel Bravo del Ribero (I), marqués de Fuente Hermosa de 
Miranda (IV) por confirmación de doña Isabel II en 1861 739, a quien por real decreto de 29 
de mayo de 1815 se le hizo merced de una cruz supernumeraria de la Real y Distinguida 
Orden Española de Carlos III y por otro de 22 de junio de 1816 se le hizo merced de la 
pensión de ella que disfrutaba su tío don José Mariano Bravo de Ribero, y sus pruebas fueron 
aprobadas el 27 de julio de 1816 740. Contrajo matrimonio con doña María de los Dolores 
Boulet Victoria de Ahumada, muerta en Madrid el 11 de diciembre de 1870 741.

Después de aprendidas la gramática, retórica y filosofía, fue recibido por colegial del 
Real Seminario de Santo Toribio de la ciudad de Los Reyes el 21 de julio de 1769, y ahí: 
«Estudió con aplicación la Jurisprudencia Canonica y Civil, saliendo aprobado por todos 
los votos en los examenes que dio de los quatro Libros de la Ynstituta, desde veinte y nueve 
de Octubre de dicho año [1769], hasta dos de Febrero de mil setecientos setenta y uno; 
y hallandose cumplidamente aprovechado, y siendo uno de los Examinadores de aquel 
Colegio, se le confirió el Grado de Bachiller en Canones y Leyes por la Real Universidad 
de San Marcos en siete de Diciembre de mil setecientos setenta y tres» 742.

Una vez graduado de bachiller in utroque iure, cursó «el tiempo de la Pasantía en el Es-
tudio de los mejores Abogados» y, aprobado el examen de estilo, fue recibido como abogado 
por la Real Audiencia de Lima y se le extendió el título de abogado el 17 de marzo de 1777 743.

Inclinado desde su juventud al servicio de las armas, se dio, igualmente, a los estudios de 
«Matemáticas, aplicándose a todas las operaciones conducentes para adquirir la mejor ins-
trucción en la disciplina militar». El virrey del Perú don Manuel de Amat y Junyent lo nom-
bró teniente de una de las compañías de milicias de la citada ciudad de Los Reyes en 1775, y 
en el año siguiente el virrey don Manuel de Guirior lo promovió a capitán de una de ellas 744.

Ofreció voluntariamente su persona y hacienda para servir en la guerra con Inglaterra y en 
la posterior sublevación de los naturales, y en esta última asistió con el inspector general don 
José del Valle en la expedición que se dispuso para pasar a la ciudad del Cusco. En el curso de 
esta sublevación su casa y familia perdieron crecidas sumas de dinero, sin perjuicio de lo cual, 
sus haciendas del Cusco suministraron a las tropas reales cuantos auxilios le fueron menester. 
El citado inspector general recomendó sus méritos al virrey del Perú en 7 de agosto de 1782 y, 
fundado en ellos, el virrey don Agustín de Jáuregui lo nombró capitán de una de las Compa-
ñías aumentadas al segundo batallón del Regimiento Real de Lima, y se le despachó su título 
el 2 de noviembre de 1782, y cuando dos años más tarde se suprimió este batallón, Bravo de 
Ribero continuó sin sueldo su servicio como agregado al primer batallón, y se mantuvo a su 
costa hasta que por real orden fechada en San Ildefonso el 18 de agosto de 1786 se previno al 
virrey don Teodoro de Croix que el rey había venido en concederle: «Desde el recibo de esta 
orden en adelante, el sueldo de tal Capitan, en calidad de agregado» 745. 

738  Moreno y Morrison, Roberto, «Guía de la nobleza…», (n. 677), p. 276.
739  Ahn. Consejos, leg. 8.986, n. 218.
740  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.554; cfr. Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órde-

nes…, (n. 549), II, p. 289.
741  La correspondencia de España, Madrid, 11-XII-1870, N.º 4.765, p. 3.
742  Agi. Estado, 73, n. 51, sin foliar [4v-5r], «Relacion de los Meritos y Servicios de D.n Diego Miguel 

Bravo de Rivero y Zavala», Madrid, 5-III-1793; cfr. Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 81, «Sucinta relacion de 
los meritos y servicios del doctor don Diego Miguel Bravo y Zavala, marqués de Castel Bravo de Rivero 
[…]», Madrid, 5-VI-1823; Lira Montt, Luis, «La beca de colegial…», (n. 631), p. 315.

743  Agi. Estado, 73, n. 51, sin foliar [5r], «Relacion de los Meritos y Servicios de D.n Diego Miguel 
Bravo de Rivero y Zavala», Madrid, 5-III-1793.

744  Ibídem.
745  Ídem, sin foliar [5r-7r].
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Se le concedió el gobierno y subdelegación del partido de Canta en 1796 y en él se 
mantuvo hasta 1807, y en 20 de noviembre de 1798 se le despachó título de regidor per-
petuo del cabildo de la ciudad de Lima 746.

Se le concedieron las ausencias y enfermedades del administrador general de Correos 
de Lima y, por no haber logrado optar a ella, se mandó que se le compensara con otra mer-
ced equivalente y en junio de 1799, de orden real, formó una colección de «curiosidades 
del país» para el infante príncipe de Parma 747.

En 1801, comisionado por el virrey e inspector de Lima, revistó la inspección arreglan-
do las milicias de las poblaciones de Jauja, Huancayo y Tarma y en 21 de enero de 1805 fue 
nombrado contador y secretario principal de la Junta de Consolidación del virreinato 748.

Por real decreto fechado en San Lorenzo el 8 de diciembre de 1805, «en premio de los 
buenos servicios», se le concedieron los honores y antigüedad de alcalde del crimen de la 
Real Audiencia de Lima 749, se le despachó su título en San Lorenzo el 31 de diciembre del 
mismo año 750, y prestó juramento el 8 de diciembre de 1806 751. Por otro real decreto fecha-
do en Aranjuez el 21 de febrero de 1808 se le dio «voto en ella, entrando en goce de sueldo 
en la primera vacante, y concediendole asi mismo la Asesoria gen.l de aquel Virreynato» 752, 
y se le expidió su título por real provisión fechada en Madrid el 10 de abril de 1808  753.

Con la misma fecha del 10 de abril de 1808 se le despachó su título de asesor general 
y auditor de guerra del virreinato del Perú, empleos de los que prestó juramento y tomó la 
posesión en el Real Acuerdo de la audiencia de Lima el 30 de enero de 1809, y de los que 
fue separado por decisión de la Regencia, comunicada por real orden de 4 de septiembre 
de 1810, ejecutada en Lima en febrero del año siguiente, decisión de la que reclamó y, a 
tal efecto, dirigió en ese mismo año recurso al Consejo reunido de Guerra y Marina 754.

Sobre consulta del Consejo de Indias de 4 de octubre de 1811, y previa instancia suya, 
el Consejo de Regencia tuvo a bien que se declarara: «A Bravo la primera vacante de Alcal-
de del Crimen de Lima sin necesidad de nuevo Decreto y desde el día de su posesión tenga 
efecto la gracia de antigüedad que se le concedió en 1805» 755, y se le expidió el competente 
despacho en Cádiz el 9 de noviembre de 1811 756.

A finales del régimen constitucional, por real despacho datado en Palacio el 29 de 
marzo de 1814, y conforme al soberano decreto del 9 de octubre de 1812, fue nombrado 
magistrado de la audiencia de Lima 757, plaza de la que prestó juramento el 4 de julio de ese 

746  Lohmann Villena, Guillermo, Los regidores perpetuos…, (n. 628), II, pp. 73-74.
747  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 81, «Sucinta relacion de los meritos y servicios del doctor don Diego 

Miguel Bravo y Zavala, marqués de Castel Bravo de Rivero […]», Madrid, 5-VI-1823.
748  Ibídem.
749  Agi. Indiferente General, 547, l. 3, sin foliar.
750  Agi. Lima, 790, Títulos honorarios, sin numerar.
751  Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima…, (n. 545), p. 20.
752  Agi. Indiferente General, 547, l. 3, sin foliar.
753  Agi. Lima, 790, Títulos honorarios, sin numerar.
754  Bravo del Ribero, Diego Miguel, Exposición que D. Diego Miguel Brabo de Rivero hace al Supremo 

Consejo de Guerra y Marina sobre el recurso de restitución de la Auditoría militar del Vireinato de Lima, que le 
confirió el Señor D. Carlos IV, se confirmó el Señor D. Fernando VII, y de que se le ha despojado en fuerza de una 
Real orden de la Regencia pasada, Cádiz, en la Imprenta de Manuel Ximénez Carreño, 1811.

755  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 111r.
756  Agi. Lima, 790, Títulos honorarios, sin numerar.
757  Ídem, sin numerar.
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mismo año de 1814 758. En 2 de abril de aquel año de 1814 el virrey marqués de la Concordia 
lo había nombrado juez de alzadas del Real Tribunal de Minería 759.

Abrogada la Constitución de Cádiz y restablecida la planta de las audiencias según el 
Reglamento de 1776, sobre consulta de la Cámara de Indias de 9 de septiembre de 1815 
fue nombrado oidor de la Real Audiencia de Lima, para que sirviera su sexta plaza y se le 
despachó su título en Madrid el 16 de noviembre de 1815 760.

El virrey marqués de la Concordia lo nombró, en febrero de 1820 «por gefe principal 
de la reunión de fidelidad, y literatura con la fuerza de quinientos individuos de los de-
pendientes del tribunal, para patrullar y mantener en orden la capital de Lima, cuando se 
acercó a sus inmediaciones el caudillo de los disidentes san Martin y para el caso de que 
saliese de la capital a batirlo el mencionado Virrey» 761.

Una vez restablecido el régimen constitucional, por real decreto fechado en Palacio 
el 24 de agosto de 1820, se le concedieron los honores de ministro del Supremo Tribunal 
de Justicia, y el Consejo de Estado fue de opinión de que se le despachara su título y se le 
dispensara el que jurara en la audiencia de Lima 762.

Verificada la independencia del Perú en 1821, se negó a jurarla y hubo de abandonar 
aquel territorio y dirigirse a España: «En las turbulencias del Reyno del Perú, por seguir 
como era de su forzosa obligación, la causa de S. M., tubo que abandonar su casa y cuan-
tiosos bienes, por no acceder a jurar la independencia y separacion de aquel referido reyno 
del dominio de V. M., y sufriendo por consiguiente las mas humillantes vejaciones y ultra-
jes con los sacrificios que alli fueron de publica notoriedad» 763.

Don Diego Miguel gozaba en el Perú de una sólida posición económica, pues percibía 
los dividendos producidos de una imposición de 40.000 pesos al 3% en el Tribunal del 
Consulado, y era dueño de un callejón con cuartos, dos tiendas y una panadería en la calle 
de Bravo de la ciudad de Lima, y además era propietario de un inmueble frente al Con-
vento de la Encarnación y de las estancias ‘Chuquibamba’ y ‘Caquecaque’ en el Cusco, y 
era titular de un vínculo con fincas rústicas en Abancay, a lo que se unía ser el sucesor en 
el mayorazgo fundado por el almirante Juan de Ribero Manuel al que tocaba un censo 
de 12.000 ducados de oro, que redituaba 3.970 reales al año, y una casa en la calle de la 
Concepción, más la enfiteusis sobre el fundo ‘Infantas’ en el valle de Carabayllo, por el que 
percibía un canon de 600 pesos anuales 764.

Arribó a Cádiz en el mes de marzo de 1822 y, por real orden de 9 de octubre de dicho 
año, se previno al Consejo de Estado: «A fin de que enterado de sus meritos, circunstancias 
y padecimientos, por su constante fidelidad a su Real Persona, que le obligó a emigrar a 
esta Corte por no sujetarse al mando del intruso san Martin, le tenga presente y atienda en 
las propuestas que haga para la magistratura» 765.

Cuando, por decreto de 30 de septiembre de 1823, la Regencia del reino acordó el 
restablecimiento del Consejo Real de las Órdenes «con la propia jurisdicción y facultades 

758  Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima…, (n. 545), p. 20.
759  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 81, «Sucinta relacion de los meritos y servicios del doctor don Diego 

Miguel Bravo y Zavala, marqués de Castel Bravo de Rivero […]», Madrid, 5-VI-1823.
760  Agi. Lima, 790, Títulos de Oidores desde 1604, sin numerar.
761  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 81, «Sucinta relacion de los meritos y servicios del doctor don Diego 

Miguel Bravo y Zavala, marqués de Castel Bravo de Rivero […]», Madrid, 5-VI-1823.
762  Agi. Indiferente General, 566, l. 2, fol. 193v; Ahn. Estado, leg. 6.379-1, n. 79.
763  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 81, «D. Diego Miguel Bravo del Ribero y Zabala al rey», Madrid, 1833.
764  Lohmann Villena, Guillermo, Los regidores perpetuos…, (n. 628), II, p. 73.
765  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 81, «D. Diego Miguel Bravo del Ribero y Zabala al rey», Madrid, 1833.
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que ejercía el 7 de marzo de 1820», en el mismo decreto nombró a los ministros de que, 
«por ahora» se compondría el dicho Consejo «quedando todos sujetos al resultado de la 
purificación decretada en 27 de junio último», y dispuso que el marqués de Castel Bravo 
(I) desempeñara «provisionalmente» su fiscalía 766, plaza de la que prestó juramento en 4 
de agosto de ese mismo año 767. El 6 de septiembre de 1823 la Junta de Purificaciones de 
Empleados Civiles lo declaró «por buen Español, fiel y amante de nuestro Monarca» 768.

El 2 de octubre de 1823 juró la plaza de vocal de la Suprema Junta Apostólica y por 
real decreto fechado en San Ildefonso el 26 de agosto de 1824 se le concedió plaza efectiva 
de ministro del Consejo Real de las Órdenes, de la que prestó juramento y tomó la pose-
sión en 29 de noviembre del mismo año 769.

Una vez mandada restablecer la Junta de Competencias por real decreto de 24 de fe-
brero de 1824, Bravo del Ribero fue nombrado en 6 de diciembre de dicho año como su 
vocal en representación del Consejo Real 770. 

Por real decreto de 10 de mayo de 1833 fue nombrado, en calidad de título de Castilla, 
para que concurriera al juramento de la princesa doña María Isabel Luisa y, tras el juramento, 
solicitó que se le concediera plaza efectiva del Consejo de Estado y la encomienda de la Or-
den de Santiago, pero en 17 de julio de ese mismo año de 1833 no se dio lugar a esta petición 
suya 771. Tres años más tarde quedó sujeto a clasificación para efectos de su jubilación 772.

En España fue miembro de la Sociedad Económica de Toledo, y pasó sus últimos días 
en su residencia ubicada en Madrid en la calle de la Estrella número 20 773.

766  Martín de Balmaseda, Fermín, Decretos y resoluciones de la Junta Provisional, Regencia del Reino y 
los expedidos por Su Magestad desde que fue libre del tiránico poder revolucionario comprensivo al año de 1823, 
VII, Madrid, Imprenta Real, 1824, p. 79.

767  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 81, «D. Diego Miguel Bravo del Ribero y Zabala al rey», Madrid, 1833.
768  Ibídem.
769  Ibídem; Gm. 7-IX-1824, N.º 115, p. 458.
770  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 81, «D. Diego Miguel Bravo del Ribero y Zabala al rey», Madrid, 1833.
771  Ibídem.
772  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 3.369, exp. 438.
773  Agi. Contratación, 5.446, n. 115; Agi. Chile, 2, n. 163, 221; Agi. Chile, 223; Agi. Estado, 73, n. 51; 

Agi. Indiferente General, 547, l. 3; Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 111r; Agi. Indiferente General, 566, 
l. 2, fol. 193v; Agi. Lima; Agi. Lima, 790; Agi. Méjico, 1.639; Agi. Títulos de Castilla, 3, r. 16; Ahn. Consejos, 
leg. 8.986, n. 218; Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 81; Ahn. Estado, leg. 6.379-1, n. 79; Ahn. Estado-Carlos III, 
exp. 703; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.554; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. exp. 109; Ahn. 
Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 277; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.226; Ahn. Órdenes-Caba-
lleros-Santiago, exp. 8.597; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.500; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.680; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 11.910; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 17.194; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 3.369, 
exp. 438; Ahp-Madrid, Prot. 24.377, fol. 304r; Au-Salamanca, libro 549, fol. 49r; Gm. 15-VI-1824, N.º 76, 
p. 308; Gm. 7-IX-1824, N.º 115, p. 458; La correspondencia de España, Madrid, 11-XII-1870, N.º 4.765, p. 3; 
Bravo del Ribero, Diego Miguel, Exposición…, (n. 754); Martín de Balmaceda, Fermín, Decretos y resolu-
ciones de la Junta Provisional…, (n. 766), VII, p. 70; Mugaburu, Josephe de y Mugaburu, Francisco de, 
Diario de Lima…, (n. 705), II, p. 49; Mendiburu, Manuel, Diccionario histórico-biográfico…, (n. 550), II, 
pp. 78-79; Moreno y Morrison, Roberto, «Guía de la nobleza…», (n. 677), p. 276; «Catálogo de los cole-
giales que hubo en el Real de San Martín…», (n. 570), p. 198; Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos 
en las Órdenes…, (n. 551), I, pp. 21, 59-64; Lohmann Villena,Guillermo, Los americanos en las Órdenes…, 
(n. 549), II, pp. 289, 457-458; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, 
(n. 708), p. 69; Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima…, (n. 545), pp. 20, 140-
141; Lohmann Villena, Guillermo, Los regidores perpetuos…, (n. 628), II, pp. 73-74; Burkholder, Mark A. 
y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia…, (n. 480), p. 345; Cárdenas Piera, Emilio, 
Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 660), VII, p. 45; González-Doria, Fernando, Diccionario heráldi-
co…, (n. 726), p. 112; Lira Montt, Luis, «La beca de colegial…», (n. 631), p. 315.



584. Bravo de Salamanca, Andrés (Inquisición)

Nació en Martín Muñoz de las Posadas, diócesis de Ávila, y fue bautizado en su pa-
rroquial el 29 de abril de 1584 774; y murió, después de solos tres días de rápida y grave 
enfermedad, el 28 de agosto de 1668 775. Su cuerpo cadáver fue sepultado en la capilla del 
Santísimo Cristo de la Misericordia del trascoro de su iglesia catedral de Sigüenza, que 
había erigido y dotado perpetuamente con una fundación anual de misas 776, y en sus exe-
quias predicó el doctor don Francisco Benito Colodro 777.

Hijo legítimo de don Gómez de Salamanca, natural de la dicha villa de Martín Muñoz 
de las Posadas; y de doña Catalina Bravo de Moraleja, natural de la misma villa 778.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco de Salamanca, natural de Martimuñocillo 
de la Dehesa; y doña Juana Fernández, natural de la citada villa de Martín Muñoz de las 
Posadas, quienes habían contraído matrimonio, bajo capitulaciones otorgadas en la villa 
de Martín Muñoz de las Posadas el 15 de diciembre de 1549 779.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Bravo, natural de Martín Muñoz de las Posa-
das; y doña Teresa de Moraleja, natural de la misma villa 780.

Es muy probable que sus padres le confiaran al cuidado de su tío materno fray Mateo 
de Burgos Moraleja, preconizado obispo de Pamplona el 25 de septiembre de 1600 781, y 
trasladado a la silla de Sigüenza el 16 de enero de 1606 782. Precisamente en este último 
año, ya como clérigo de la diócesis de Ávila, su tío el obispo Burgos Moraleja le concedió 
una canonjía y prebenda de la catedral de Sigüenza, en la vacante por muerte del maestro 
Layna, cuyo título y colación presentó en el cabildo de esta iglesia el 29 de diciembre 

774  Cedillo, Conde de, «Martín Muñoz de las Posadas», en Boletín de la Sociedad Española de Excursio-
nes, 38, Madrid, diciembre de 1930, p. 248. Al obrarse en 1624 sus pruebas de limpieza para oficial del 
Santo Oficio de la Inquisición, la generalidad de los testigos le daba por de cuarenta años, poco más o me-
nos, lo que sitúa su nacimiento precisamente 1584, vide Ahn. Inquisición, leg. 1.374, exp. 9. Tales declara-
ciones eran coincidentes con la afirmación de Renales Carrascal, Joseph, Catalatto seguntino, serie ponti-
ficia, y annales diocesanos, Madrid, por los Herederos de la Viuda de Juan Garcia Infanzón, 1742, fol. 121: 
«[M]urió lleno de años, y virtudes a los 84 de su edad, en 28 de agosto de 1668 […]». Repárese en que, con 
error, Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros…», (n. 504), p. 312, le da por nacido 
en Valhermoso de las Monjas, quizá porque le confunde con Andrés Bravo, natural de dicho lugar, recibido 
por capellán del Colegio Mayor de San Ildefonso de Alcalá el 18 de octubre de 1563, vide Gutiérrez To-
rrecilla, Luis Miguel, Catálogo biográfico de colegiales…, (n. 374), p. 140.

775  Renales Carrascal, Joseph, Catalatto seguntino…, (n. 774), fol. 121; Minguella y Arnedo, To-
ribio, Historia de la diócesis de Sigüenza y de sus obispos, III, Madrid, Tip. de la «Revista de Archivos, Bibl. y 
Museos», 1913, p. 83; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), 
p. 449.

776  Renales Carrascal, Joseph, Catalatto seguntino…, (n. 774), fol. 121; Pérez Villamil, Manuel, 
Estudios de Historia y Arte. La catedral de Sigüenza erigida en el siglo XII. Con noticias para la historia del arte 
en España sacadas de documentos de su Archivo, Madrid, Tipografía Herres, a cargo de José Quesada, 1899, 
pp. 333-334.

777  Colodro, Francisco Benito, Oracion funebre, en las exequias del Ilustrissimo Señor D. Andres Brauo 
de Salamanca, Obispo, y señor de Siguenza; dixola el Dr. D. Francisco Benito Colodro [...] en la Santa Iglesia 
Cathedral de Siguença […], Alcalá de Henares, por Maria Fernandez, 1669.

778  Ahn. Inquisición, leg. 1.374, exp. 9.
779  Ídem, «Cuaderno de instrumentos», fol. 63r-65r.
780  Ahn. Inquisición, leg. 1.374, exp. 9.
781  Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 443.
782  Ídem, p. 449.
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de 1606 783. Mandada practicar la información de su genealogía y limpieza el 2 de enero 
de 1607 a fray Juan Gaytán de Ayala, dio comienzo a ella en Martín Muñoz de las Posadas 
el 15 de enero y la concluyó cuatro días más tarde 784, y aprobada el 26 de ese mismo mes 
y año, tomó la posesión de su canonjía el 28 de enero de 1607 e hizo la profesión de fe 
el 23 de febrero siguiente 785.

Permaneció corto tiempo en la iglesia de Sigüenza, porque en cabildo de 19 de octubre 
de 1607 hizo presente a los restantes canónigos su deseo de ir a estudiar a Salamanca, y por 
ello solicitó que le hicieran merced de darle la gracia acostumbrada. Se accedió a su súplica 
y se le concedió por el término de cinco años, con que, como era costumbre, perdiera la 
sexta parte y manuales de su canonjía, y declarara qué facultad quería oír en Salamanca 
y enviara anualmente testimonio del curso de la citada facultad. En dicha conformidad 
declaró que oiría la facultad de cánones 786.

Una vez que se le concedió la referida gracia marchó a Salamanca, y el 20 de noviem-
bre de 1607 se matriculó del primer curso de la facultad de cánones 787. En el año siguiente 
su tío el obispo de Sigüenza le hizo merced de la abadía de Santa Coloma dignidad de la 
citada iglesia de Sigüenza, que se hallaba vacante por muerte de don Francisco Ruiz, y en 
cabildo de 22 de agosto de 1608 don Francisco de Amores, procurador de don Andrés 
Bravo, presentó el título y colación de la dicha abadía, y se le dio la posesión de ella 788.

Acabados sus estudios regresó a Sigüenza, y en su iglesia sirvió su abadía de Santa 
Coloma y gozó de sus beneficios. El cabildo le confió diversas comisiones, por ejemplo, 
en 1615 la de pasar a Jaén a dar la enhorabuena a don Sancho Dávila, que acababa de 
ser provisto en la sede de Sigüenza, y este prelado le dio poderes para que en su nombre 
tomara posesión de la diócesis, y tras la muerte de don Francisco de Mendoza, el cabildo 
lo nombró el 1 de febrero de 1623 como provisor y gobernador del obispado en sede va-
cante 789.

El inquisidor general don Andrés Pacheco le hizo gracia de pruebas como para ofi-
cial del Santo Oficio de la Inquisición y, una vez aprobadas y dadas por bastantes 790, le 
despachó desde Madrid el 3 de diciembre de 1624 su poder y provisión como inquisidor 
apostólico contra la herética pravedad y apostasía del tribunal del Santo Oficio de la Inqui-
sición de Cerdeña 791. Con todo, no tomó la posesión de este oficio, pues casi de inmediato 
fue nombrado inquisidor del tribunal del Santo Oficio de la Inquisición de Mallorca y se 
le despachó su poder y provisión en Madrid el 15 de abril de 1625 792.

El 27 de septiembre de 1630 fue promovido a inquisidor del Santo Oficio de la In-
quisición de Llerena y se le despachó su poder y provisión en Madrid el 27 de septiembre 

783  Minguella y Arnedo, Toribio, Historia de la diócesis de Sigüenza…, (n. 775), III, p. 74.
784  Ahn. Inquisición, leg. 1.374, exp. 9, «Cuaderno de instrumentos», fol. 4r-34r.
785  Minguella y Arnedo, Toribio, Historia de la diócesis de Sigüenza…, (n. 775), III, p. 74.
786  Ídem, pp. 74-75.
787  Au-Salamanca, libro 316, fol. 48v: «Don Andres de Bravo nal de martin muñoz dioc. avila 1.º año». 
788  Minguella y Arnedo, Toribio, Historia de la diócesis de Sigüenza…, (n. 775), III, p. 75.
789  Ibídem.
790  Ahn. Inquisición, leg. 1.374, exp. 9.
791  Ahn. Inquisición, libro 370, fol. 112r-112v.
792  Ahn. Inquisición, libro 370, fol. 161v-162r; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales 

y consejeros…», (n. 504), p. 312.
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de 1630 793. Al cabo de cinco meses, el 25 de febrero de 1631 fue nombrado inquisidor 
de Barcelona, y el 18 de febrero de 1632 pasó como inquisidor al tribunal de Zaragoza 794.

El inquisidor general fray Antonio de Sotomayor nombró y diputó a Bravo de Sala-
manca como visitador de la Inquisición de Valladolid, con el competente poder y facultad 
para visitar a sus inquisidores, oficiales y ministros, y se le despachó la provisión para ello 
en Madrid el 13 de octubre de 1639, la que presentó en el tribunal de Valladolid el 5 de 
diciembre siguiente, día en que dio inicio a las actuaciones de la visita 795.

En 1640 fue nombrado inquisidor del tribunal de Granada, pero no tomó posesión 
de esa plaza 796. Seis años más tarde, el 26 de noviembre de 1646, se le hizo merced de una 
plaza de consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición, plaza de la que prestó 
juramento en Madrid el lunes 28 de noviembre de 1646 797. Como consecuencia de este 
nuevo oficio suyo, renunció a la prebenda de la que aún gozaba en la iglesia de Sigüenza, 
la que fue conferida a su sobrino Jerónimo Bravo, clérigo que era de la diócesis de Ávila 798.

En Madrid por la tarde del miércoles 21 de junio de 1656 se publicó en él el obispado 
de Murcia y Cartagena, en la vacante por paso a la silla de Málaga de don Diego Martínez 
de Zarzona, y fue preconizado el 18 de septiembre de ese mismo año 799. Por esta razón se 
despidió del Consejo de la Santa y General Inquisición el 19 de enero de 1657, precisa-
mente para salir a consagrarse como obispo de Murcia y Cartagena 800, lo que hizo dos días 
más tarde 801. Había tomado posesión de su silla por poderes el 30 de noviembre de 1656 
y el 26 de febrero del año siguiente entró en la ciudad de Murcia 802.

El 13 de marzo de 1662 fue preconizado obispo de Sigüenza, en la vacante por muerte 
de don Antonio de Luna y Sarmiento 803, e hizo su entrada pública y tomó la posesión de 
su silla el 30 de junio de 1662 y se presentó en el cabildo el 8 de julio siguiente 804. En el 
tiempo que gobernó su diócesis, se caracterizó por su piedad y generosidad para con los 
pobres y necesitados e, igualmente, por sus empeños en embellecer su iglesia catedral. En 
esta hizo construir a sus expensas el altar de jaspes de Santa María la Mayor, obra de Juan 
Lobera, y le donó ornamentos y alhajas preciosas, además de haber otorgado a su cabildo 

793  Ahn. Inquisición, libro 371, fol. 240r.
794  Bhscv. Ms. 320, «Memoria de los Ynquisidores que ha habido en el tribunal de la Ynquisicion de 

Barzelona desde el año de 1566», fol. 316v; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y conseje-
ros…», (n. 504), p. 312.

795  Ahn. Inquisición, leg. 2.136, exp. 6.
796  Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros…», (n. 504), p. 312.
797  Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 132v-133r; cfr. Bhscv. Ms. 320, «Ministros del Consejo de In-

quisicion», fol. 246r.
798  Minguella y Arnedo, Toribio, Historia de la diócesis de Sigüenza…, (n. 775), III, p. 76.
799  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevii…, (n. 511), IV, p. 137; Barrio 

Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 426.
800  Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 132v-133r.
801  Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 132v-133r.
802  Cascales, Francisco, Discursos históricos de la muy noble y muy leal ciudad de Murcia, Murcia, por 

Francisco Benedito, 1775, fol. 520; Díaz Cassou, Pedro, Serie de los obispos de Cartagena. Sus hechos y su 
tiempo, Madrid, Establecimiento Tipográfico de Fortanet, 1895, p. 137.

803  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevii…, (n. 511), IV, p. 311; Barrio 
Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 449.

804  Renales Carrascal, Joseph, Catalatto seguntino…, (n. 774), fol. 120-121; Minguella y Arnedo, 
Toribio, Historia de la diócesis de Sigüenza…, (n. 775), III, pp. 78-79.
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un censo de veinte mil ducados de principal para limosnas a los pobres, y otra memoria de 
dos mil ducados para ciertas dotes 805.

 Tras su muerte, ocurrida al cabo de poco más de seis años desde que había comen-
zado el gobierno de la diócesis de Sigüenza, se formaron los usuales autos de expolios 806, 
y se concedió la vacante de su silla a Frutos Bernardo Patón de Ayala, obispo que era de 
Coria 807.

805  Renales Carrascal, Joseph, Catalatto seguntino…, (n. 774), fol. 121; Minguella y Arnedo, To-
ribio, Historia de la diócesis de Sigüenza…, (n. 775), III, pp. 79-83; Cedillo, Conde de, «Martín Muñoz de 
las Posadas…», (n. 774), p. 248.

806  Ahn. Consejos, leg. 25.882, exp. 2; Ahn. Consejos, leg. 25.897, exp. 14.
807  Ahn. Consejos, leg. 25.882, exp. 2; Ahn. Consejos, leg. 25.897, exp. 14; Ahn. Inquisición, 

leg. 1.374, exp. 9; Ahn. Inquisición, leg. 2.136, exp. 6; Ahn. Inquisición, libro 370, fol. 112r-112v, 161v-162r; 
Ahn. Inquisición, libro 371, fol. 240r; Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 132v-133r; Au-Salamanca, li-
bro 316, fol. 48v; Bhscv. Ms. 320, «Ministros del Consejo de Inquisicion», fol. 246r; Bhscv. Ms. 320, 
«Memoria de los Ynquisidores que ha habido en el tribunal de la Ynquisicion de Barzelona desde el año 
de 1566», fol. 316v, 319v; Colodro, Francisco Benito, Oracion funebre, en las exequias del Ilustrissimo Señor 
D. Andres Brauo de Salamanca…, (n. 777); Renales Carrascal, Joseph, Catalatto seguntino…, (n. 774), 
fol. 121; Cascales, Francisco, Discursos históricos de la muy noble, y muy leal…, (n. 802), fol. 520; Díaz 
Cassou, Pedro, Serie de los obispos de Cartagena…, (n. 802), pp. 137-139; Pérez Villamil, Manuel, Estudios 
de Historia y Arte. La catedral de Sigüenza…, (n. 776), pp. 333-334; Minguella y Arnedo, Toribio, Histo-
ria de la diócesis de Sigüenza…, (n. 775), III, pp. 74-84; Cedillo, Conde de, «Martín Muñoz de las Posa-
das…», (n. 774), p. 248; Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevii…, (n. 511), IV, 
pp. 137, 311; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros…», (n. 504), p. 312; Barrio 
Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), pp. 426, 449.



585. Bravo de Sobremonte y Pérez, Francisco (Castilla)

Nació en Valladolid y fue bautizado en su parroquial de San Martín el 13 de mayo 
de 1647 808; y murió en Madrid, sin descendencia, a primeros de 1688, bajo poder recípro-
co para testar que había otorgado junto a su mujer en la misma villa y corte en 28 de junio 
de 1683 ante el escribano Roque de Brizuela 809.

Hijo legítimo del doctor don Gaspar Bravo de Sobremonte, natural y vecino del lugar 
de San Cristóbal de Sobremonte en el valle de Valderredible en las Montañas de Burgos 
y bautizado en su parroquial el 26 de enero de 1603 810 y muerto en marzo de 1683 811, 
colegial médico del Colegio de San Rafael de Valladolid en 1626, año en que se graduó 
de bachiller en artes, de bachiller en medicina en 1630 y de licenciado y doctor en la 
misma facultad en 1637, catedrático de artes en la Universidad de Valladolid en 18 de 
junio de 1627 812, de Prima de Filosofía en 15 de noviembre de 1632, de Cirugía en 5 de 
diciembre de 1637, de Método en 8 de septiembre de 1640, de Vísperas de Medicina en 9 
de mayo de 1646, de Prima de Hipócrates en 17 de junio de 1650, de Prima de Medicina 
en 16 de septiembre de 1655, rector de la Universidad de Valladolid en el curso de 1672 
a 1673 813, médico del Santo Oficio de la Inquisición con pruebas aprobadas en 1638 814 y 
protomédico de don Felipe IV y de don Carlos II 815, alcalde de Hermandad en San Cristó-
bal de Sobremonte en 1647 y su alcalde ordinario en 1675 816; y de su primera mujer doña 
Luisa Pérez de Porres, nacida en la villa de Aguilar de Campoo y bautizada en su iglesia 

808  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.230, fol. 28r: «En la ciudad de Valla.d a diez dias del mes 
de Mayo de mil y seis cientos y cinq.ta y ocho años yo L.do Bernabe fernandez de pruneda y Guzman cura 
proprio de la parroquial S.r S.n Martin de esta ciudad de Vall.d = digo que es ansi que en trece de Mayo del 
año passado de mil y seis cientos y quarenta y siete el L.do Ju.º Gallego de la Serna Cura que fue desta dicha 
Parroquia mi antecessor bautizo y puso el S.to olio y Crisma según forma de la S.ta Madre iglessia a don fran-
cisco Bravo hixo legitimo del D.r D.n Gaspar Bravo y D.ª Luisa Perez su legitima muger y fueron sus Padri-
nos el L.do Pedro Bravo Ramirez hno del dho bautizado y D.ª Antonia Maldonado que al presente es difun-
ta y io el dicho me halle presente al dicho bautizo siendo Teniente de Cura desta dha iglesia, y para que en 
todo tiempo se le pueda dar a este dicho asiento entera fe y credito por mandado del S.r L.do D.n B.me Para-
vecino y San Vicente y provisor que al presente es deste obispado puse aquí este dicho asiento y queda 
anotado en el libro de Bautizados antes deste por el año de mil y seiscientos y veinte y nueve y acabo por 
agosto de mil y seiscientos y cinq.ta y uno en la margen que es donde avia de estar asentado y esta a foxa 
ciento y ochenta y una vuelta y firmado de mi el dicho Cura, la qual dicha partida como dicho es avia de 
estar puesta en dicho libro antes deste a donde se a sentado y por descuido del dicho Cura mi antecesor no 
se puso y para que dello conste lo firme en Vall.d dicho dia mes y año dichos. El l.do B.be fernandez de pru-
neda y guzman».

809  Ahp-Madrid, Prot. 11.304, fol. 70r-75r.
810  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.230, fol. 84r-84v.
811  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones de 

cátedras, Valladolid, Imprenta Castellana, 1921, p. 337.
812  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.230, fol. 3v.
813  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones…, 

(n. 811), p. 338.
814  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.230, 30v-31r.
815  González García-Valladolid, Casimiro, Datos para la historia biográfica de la M. L. M. N. H. y 

Excma. ciudad de Valladolid, I, Valladolid, Imprenta y Librería Nacional y Extranjera de Hijos de Rodrí-
guez, 1893, pp. 214-215.

816  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.230, fol. 86v.
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colegial de San Miguel el 22 de mayo de 1614 817 y muerta en Valladolid de sobreparto el 
mismo día que nació su hijo don Francisco 818.

Sus abuelos paternos fueron don Gaspar Bravo y Ramírez, nacido en el citado lugar de 
San Cristóbal y bautizado en su parroquial el 13 de julio de 1578 819 y muerto allí mismo 
el 15 de mayo de 1617 820, señor y poseedor de la casa solariega de su apellido en el dicho 
lugar, en la que lucía el escudo de armas de su familia 821, diputado por la cuadrilla de 
Sobremonte en la Junta General en 1600, 1607 y 1608, regidor en 1611 y alcalde de la 
Hermandad en 1615 822; y doña María Ruiz de Navamuel, nacida en el mismo San Cris-
tóbal y enterrada allí mismo en la villa de Aguilar del Campo el 3 de febrero de 1651 823, 
quienes se habían desposado y velado en el citado San Cristóbal el 4 de junio de 1602 824.

Sus abuelos maternos fueron el doctor don Miguel Pérez de Almanza, nacido en Be-
cerril de Campos y bautizado en su parroquial de San Miguel el 7 de octubre de 1594 825, 
y muerto en Madrid bajo testamento otorgado el 30 de agosto de 1681 ante el escribano 
Juan García Blanco 826, médico real en la casa real de Borgoña; y su primera mujer: doña 
María Martínez Porres, nacido en la villa de Aguilar de Campoo 827, quienes habían con-
traído matrimonio en esta última villa el 24 de mayo de 1614 828.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Juan Bravo, natural del referido lugar 
de San Cristóbal de Sobremonte, familiar del Santo Oficio; y doña Beatriz Gutiérrez Ra-
mírez, natural de Vascones de Valdivia, jurisdicción de Aguilar de Campoo 829.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Diego Ruiz, natural de Lastrilla, ju-
risdicción de Aguilar de Campoo; y doña María Fernández, natural de Canduela, en la 
misma jurisdicción de Aguilar 830.

817  Ídem, fol. 67r.
818  Ídem, fol. 1v.
819  Ídem, fol. 84r.
820  Ídem, fol. 84v.
821  Reconocida en 1682 al obrarse las pruebas de ingreso de su hijo a la Orden de Santiago, vide Ahn. 

Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.230, fol. 85r-85v: «Esta la dicha casa en la parte inferior de la iglesia y 
es un torreon de cal y canto a lo moderno y cercano a torreon por la parte derecha unos muros de piedra con 
saeteras a lo antiguo y a la parte siniestra ai dos puertas de arco, la mas inmediata al torreon es pequeña y la 
segunda maior y el dicho torreon tiene dos ventanas quadradas pequeñas en el segundo quarto y en la parte 
superior de la segunda ventana desde la parte a la puerta ai un escudo de armas con las señas siguientes: en 
el cuerpo del escudo ai un castillo sobre ondas de agua y en la puerta principal del castillo atrabesado un leon 
Rapante y encima una ventana cerrada con reja y dentro parece una figura de muger y en las almenas de los 
dos lados dos pajaros orlado con ocho aspas y coronado con una celada, y en la puerta mas pequeña de un 
letrero que dice: hic domus Bravorum tam olim antiqua vetusti soli nobilitatem refert».

822  Ídem, 86r.
823  Ídem, fol. 69r-69v.
824  Ídem, fol. 84v.
825  Ídem, fol. 48r.
826  Ídem, fol. 31r-31v. En su testamento se contenía la siguiente disposición a favor de su nieto, el li-

cenciado Bravo de Sobremonte: “Mando a D.n Fran.co Bravo de Sobremonte mi nieto, del Consejo de S. Mg. 
y su Alcalde de la Casa y Corte una pintura de nra Sra con el niño en los braços con su marco dorado que 
esta en lienço».

827  Ídem, fol. 31v.
828  Ídem, fol. 68v.
829  Ídem, fol. 30v, 84r.
830  Ídem, fol. 84v.
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Sus bisabuelos, materno paternos, fueron el doctor don Antolín Pérez de Almanza 831, 
nacido en la villa de la Guardia en Galicia y muerto bajo testamento otorgado en Becerril 
de Campos ante su escribano Juan de Autillo el 13 de diciembre de 1636 832, médico de Be-
cerril de Campos, que ganó ejecutoria de hidalguía en 1598 en la Audiencia y Chancillería 
Real de Valladolid 833; y doña Mariana Martínez Castán, natural de Becerril de Campos 834, 
quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de San Miguel de Becerril de Cam-
pos el 18 de agosto de 1591 835 y se velaron el 15 de agosto del año siguiente 836.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Juan Martínez, natural de villa Sandino 
y vecino de Aguilar de Campoo; y doña Mariana de Porres, natural de Castrojeriz 837.

Hermanos mayores suyos fueron: 

1.ª)  Doña María Bravo de Sobremonte y Pérez 838.
2.ª)  Doña Luisa Bravo de Sobremonte y Pérez 839.
3.º)  Don Juan Bravo de Sobremonte y Pérez 840, muerto en Nápoles en 1696, se 

le hizo merced de una plaza supernumeraria del Consejo de Capuana en el reino de Ná-
poles, con opción a la primera vacante, y se le despachó su título por privilegio fechado 
en Madrid el 19 de abril de 1684 841. Permaneció en el despacho de este oficio hasta su 
muerte, tras la cual se concedió su vacante a don Francisco de Torrejón y Peñalosa, a quien 
se le expidió su título por privilegio fechado en Madrid el 18 de septiembre de 1696 842.

4.ª)  Doña Ana María Bravo de Sobremonte y Pérez, nacida en Valladolid y muerta 
bajo testamento que había otorgado en Madrid, ante el escribano Juan García de Vega, 
el 11 de diciembre de 1694 843. Contrajo matrimonio con don Francisco de Gálvez, 
nacido en Fuentelsaz en torno a 1628 y muerto en Madrid en 1686, recibido por colegial 
del Colegio de San Pelayo de la Universidad de Salamanca en 1646, más tarde colegial 
del Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de Valladolid en 1654, salió de él con 
plaza de alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1664, 
promovido a oidor ahí mismo en 1672, pasó a fiscal de la Comisión de Millones en 1679, 
a fiscal del Consejo de Hacienda en 1680 y, finalmente, a consejero del Real de Castilla 
en 1684.

5.ª)  Doña Petronila Bravo de Sobremonte y Pérez 844. Previa real licencia, concedida 
en 1684, contrajo matrimonio con don Juan Antonio de Landaeta y Horna 845, nacido en 
San Sebastián, provincia de Guipúzcoa, y bautizado en su parroquial de San Vicente Már-

831  Ídem, fol. 3r.
832  Ídem, fol. 51r.
833  Ídem, fol. 30r-30v, hijo legítimo que era de don Baltasar Pérez, escribano y familiar del Santo Oficio, 

y de doña Felipa Aldonza de Almazán.
834  Ídem, fol. 31r, hija legítima de don Miguel Castán y de doña Vesnia Martínez «de los Martínez que 

llaman de los del Rincon de la Plaza», vecinos que fueron de Becerril de Campos.
835  Ídem, fol. 48r-48v.
836  Ídem, fol. 48v.
837  Ídem, fol. 31r.
838  Ídem, 31v.
839  Ibídem.
840  Ibídem.
841  Ags. Secretarías Provinciales, libro 254, fol. 336v.
842  Ags. Secretarías Provinciales, libro 277, fol. 253r.
843  Ahp-Madrid, Prot. 8.943, fol. 530r-532v.
844  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.230, 31v.
845  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 74.
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tir el 27 de agosto de 1647 846, electo fiel de la anteiglesia de Begoña en 1673 847, a quien se 
hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1673 848. Era hermano 
entero de don Ventura de Landaeta y Horna, nacido en San Sebastián, provincia de 
Guipúzcoa, en 1656 y muerto en Madrid en 1735, se le hizo merced de un hábito de ca-
ballero de la Orden de Santiago en 1689, veedor de la armada y presidios de la provincia 
de Guipúzcoa y juez de arribadas de Indias en San Sebastián, veedor general del Ejército 
de Castilla en 1704, con plaza del Consejo de Guerra en 1705, y con la futura de capitán 
general de Canarias y presidente de su Real Audiencia, que se hizo efectiva en 1713.

Bravo de Sobremonte fue nombrado regidor por el estado de hijosdalgo del lugar de 
San Cristóbal de Sobremonte y dio poder a su primo don Juan Bravo para que lo ejerciera 
por él 849, en 1675 fue elegido alcalde de hijosdalgo en el mismo lugar de San Cristóbal y 
prestó juramento el seis de septiembre de dicho año 850, y en 1682 se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Santiago 851.

Contrajo primer matrimonio, por poderes, en Madrid el 14 de marzo de 1678 con 
doña Mariana de Olavarri y Gojenola 852, hija legítima de don Pedro López de Olavarri y 
Gojenola, nacido en la anteiglesia de Dima, señorío de Vizcaya, a quien en 1682 se hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 853, secretario real y oficial ma-
yor de estado para de España, y de doña Ana Mallea Ibarra 854.

Contrajo segundo matrimonio con doña Teresa de Rivera, muerta en Madrid el 25 de 
mayo de 1702, bajo testamento cerrado que había otorgado en 8 de marzo de ese mismo 
año, ante el escribano Benito de Figueroa y abierto ante Juan de Ezquerra, cuyo cuerpo 
cadáver fue enterrado en el convento de San Jerónimo 855.

Se graduó de bachiller en cánones en 1663 y de bachiller en leyes por la Universidad 
de Ávila en 1666, grados que incorporó en la de Valladolid en 1666 y en ésta obtuvo el de 
licenciado en leyes en 1667, y fue rector de la Universidad el curso de 1671 en 1672 856.

Dedicado a la carrera de las cátedras en Valladolid, llevó la de Instituta antigua el 1 
de octubre de 1670 y la leyó hasta que salió provisto con una plaza togada tres años más 
tarde 857.

En 1673 se le hizo merced de una plaza supernumeraria de alcalde de hijosdalgo de 
la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 858 y en 1675 entró en la plaza del número, 

846  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.294, fol. 19v.
847  Ídem, fol. 51r.
848  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.292; Ahn. Órdenes, Expedientillos, 4.557.
849  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.230, fol. 34r.
850  Ídem, fol. 86r.
851  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.230; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 4.898.
852  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas… Parte 2…», (n. 161), p. 50.
853  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 1.443; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 11.122.
854  Ahp-Madrid, Prot. 11.304, fol. 70r.
855  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 326, Madrid, 2008, p. 72.
856  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones…, 

(n. 811), p. 338.
857  Ibídem.
858  Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo de la 

Real Chancillería de Valladolid, Valladolid, Ámbito Ediciones, 1990, p. 66.
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vacante por la promoción de don Juan Antonio de León y Araujo a una plaza de oidor en 
el mismo tribunal 859.

Fue promovido a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada 
en lugar del licenciado don Juan Antonio de Heredia, y se le despachó su título por real 
cédula fechada el 22 de abril de 1679 860, pero no llegó a tomar posesión de su plaza 861.

Se le concedió una alcaldía de Casa y Corte y se le expidió su título por real cédula 
fechada en Madrid a 19 de octubre de 1679 862, plaza de la que prestó juramento el 26 de 
octubre de 1679 en manos del marqués de Astorga y entró en la Sala el 11 de noviembre 
de ese mismo año 863. En el año siguiente, por real cédula fechada en San Lorenzo el 3 de 
octubre de 1680, se aprobó su nombramiento como juez conservador del reino de Francia 
en la villa y corte para residentes y comerciantes franceses 864.

Se despidió de la Sala de Casa y Corte el 24 de enero de 1687 para ir a tomar posesión 
de la fiscalía del Consejo Real de Castilla 865, de la que se le había dado título por real cé-
dula fechada en Madrid el 20 de enero de ese mismo año 866.

Se mantuvo en el servicio de la fiscalía del Consejo Real de Castilla hasta su muerte, 
tras la cual se concedió su vacante a don Francisco de Villaveta Ramírez 867, alcalde que era 
de casa y Corte 868.

859  Ibídem.
860  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 521r.
861  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 202.
862  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 16, fol. 172r-189v.
863  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 283v.
864  Ahn. Estado, leg. 604, exp. 23; Ahn. Estado, leg. 609, exp. 9.
865  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 288r.
866  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 291r; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, 

leg. 16, fol. 172r-189v; cfr. Huet, José María, «Algunas observaciones sobre lo que ha sido desde su origen 
el ministerio fiscal. Apéndice segundo. Noticia de algunos fiscales de los Consejos Real y de Castilla», en 
Revista General de Legislación y Jurisprudencia, XXX, Madrid, 1867, p. 193; López Gómez, María Ángela, 
«Los fiscales del Consejo Real de Castilla», en Hidalguía, 219, Madrid, marzo-abril, 1990, p. 226.

867  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 332r-334v.
868  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 16, fol. 172r-189v; Ags. Secretarías 

Provinciales, libro 254, fol. 336v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 277, fol. 253r; Ahn. Consejos, li-
bro 729, fol. 521r; Ahn. Consejos, libro 730, fol. 291r, 332r-334v; Ahn. Consejos, libro 1.170, 
fol. 283v, 288r; Ahn. Estado, leg. 604, exp. 23; Ahn. Estado, leg. 609, exp. 9; Ahn. Órdenes-Caballe-
ros-Calatrava, exp. 1.443; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.230; Ahn. Órdenes-Caballeros-San-
tiago, exp. 4.292; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.294; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, 
Apéndice, exp. 74; Ahn. Órdenes, Expedientillos, 4.557; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 4.898; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 11.122; Ahp-Madrid, Prot. 8.943, fol. 530r; Ahp-Madrid, Prot. 10.885, fol. 505r; 
Ahp-Madrid, Prot. 11.304, fol. 70r-75r; González García-Valladolid, Casimiro, Datos para la historia 
biográfica…, (n. 815), I, pp. 214-215; Huet, José María, «Algunas observaciones sobre lo que ha sido…», 
(n. 866), p. 193; Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de 
provisiones…, (n. 811), pp. 337, 338; Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, 
La Sala de Hijosdalgo…, (n. 858), p. 66; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), 
p. 202; López Gómez, María Ángela, «Los fiscales del Consejo Real…», (n. 866), p. 226; Mayoralgo y 
Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario…», (n. 855), p. 72; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, 
«Bodas nobiliarias madrileñas… Parte 2…», (n. 161), p. 50.



586. Bravo de Sotomayor, Gregorio (Castilla)

Nació en Valladolid 869; y murió el 1 de diciembre de 1590 870.
Hijo legítimo de don Francisco Bravo, nacido en Martín Muñoz de las Posadas, Se-

govia, y muerto en Valladolid el 23 de marzo de 1558, colegial en el Mayor de Santa Cruz 
de Valladolid, abogado del Santo Oficio de la Inquisición y oidor provisto de la Audien-
cia y Chancillería de Valladolid, plaza que rehusó 871; y de doña Francisca de Sotomayor, 
muerta en Valladolid 872.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro de Córdoba y Sotomayor, decapitado en Me-
dina del Campo en 1522, señor de la Zarzuela y alcaide de El Pardo; y su segunda mujer 
doña María del Castillo, hija que era de don Alonso del Castillo y de doña María de Mo-
rales 873.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Pedro Bravo de Sotomayor, muerto en Valladolid en  1604, alcal-
de mayor del adelantamiento de Castilla en 1567, alcalde mayor de la cuadra de Sevilla 
en 1571, alcalde del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1576, 
alcalde de Casa y Corte en 1584, y oidor del Consejo Real de las Indias en 1591.

2.º)  Don Alonso Bravo de Sotomayor, muerto sin sucesión, contrajo matrimonio 
con doña Ana de la Nava 874.

3.º)  Don Diego Bravo de Sotomayor 875, graduado de licenciado, se hallaba como 
chantre de la iglesia catedral de Segovia cuando el inquisidor general don Gaspar de Qui-
roga le hizo merced de la plaza de inquisidor apostólico contra la herética pravedad y 
apostasía de la provincia de León, su distrito y jurisdicción, y le despachó su poder y pro-
visión en Madrid el 13 de junio de 1587 876, más tarde inquisidor del Santo Oficio de la 
Inquisición de Granada, en cuyo oficio ya despachaba en 1592 877, y luego inquisidor del 
Santo Oficio de la Inquisición de Córdoba 878.

4.º)  Don Paulo Bravo de Sotomayor, nacido en Valladolid y muerto ahí mismo 
el 7 de agosto de 1615, cuyo cuerpo cadáver fue sepultado en la capilla mayor del conven-
to de San Martín 879. El 5 de mayo de 1581 fue recibido por colegial del Colegio Mayor de 
San Salvador de Oviedo de la Universidad de Salamanca y durante su estancia en él sirvió 
el oficio de juez metropolitano en Salamanca 880. Sobre consulta del Consejo de Cámara 
de Castilla de 31 de julio de 1596 fue nombrado fiscal de la Audiencia y Chancillería Real 
de Valladolid en la vacante de don Martín de Bustos 881, se le despachó su título por real 

869  González García-Valladolid, Casimiro, Datos para la historia biográfica…, (n. 815), I, p. 215.
870  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 22, 464-472.
871  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 49.
872  Figueroa y Melgar, Alfonso, Estudio histórico sobre algunas familias españolas, II, Madrid, Editorial 

Dawson y Fry, 1965, p. 111.
873  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 64r; Castellanos Oñate, José Ma-

nuel, 40 linajes madrileños, Madrid, Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, 2017, p. 86.
874  Ibídem.
875  Ibídem.
876  Ahn. Inquisición, libro 357, fol. 241r.
877  Ahn. Inquisición, libro 359, fol. 110v.
878  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 64r.
879  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 134.
880  Bhscv. Ms. 174, n. 138, fol. 37v.
881  Ahn. Consejos, legajo 13.529, n. 12.
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cédula fechada en San Lorenzo el 23 de octubre de 1596 882, y prestó juramento y tomó la 
posesión el 12 de noviembre de dicho año 883. Sobre consulta del Consejo de Cámara de 
Castilla de 31 de agosto de 1600 fue promovido a una plaza de alcalde del crimen en la 
misma Valladolid, para la vacante de don Martín Fernández Portocarrero 884, se le expidió 
su título por real cédula fechada en San Lorenzo el 1 de noviembre de 1600 885, y prestó 
juramento y tomó la posesión el 6 de noviembre de 1600 886. Finalmente, sobre consulta 
del Consejo de Cámara de Castilla de 8 de mayo de 1605, se le hizo merced de una plaza 
de oidor de la misma Audiencia y Chancillería de Valladolid, en la vacante por muerte de 
don Pedro Manrique  887, se le despachó su título por real cédula fechada en Lerma el 13 
de julio de 1605 888, y prestó juramento y tomó la posesión cinco días después 889. Contrajo 
primer matrimonio con doña Isabel de Leca y segundo con doña Mencía de Lugo 890.

5.ª)  Doña Petronila Bravo de Sotomayor, nacida en Madrid 891, que contrajo matri-
monio con don Agustín Jiménez Ortiz, nacido en la Puebla de Almuradiel y muerto 
en 1594, alcalde mayor del reino de Galicia en 1560, promovido a alcalde del crimen de 
la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1562, pasó a oidor en el mismo tribunal 
en 1567, y de ahí a una alcaldía de Casa y Corte en 1571, y a una plaza del Consejo Real 
de Castilla en 1578, asesor del Consejo de Cruzada desde 1581 y del Consejo de Guerra 
desde 1584. Era hijo legítimo del doctor don Martín Ortiz, nacido en la Puebla de Al-
muradiel, y muerto en Burgos el 5 de noviembre de 1554, recibido por colegial del Cole-
gio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de Valladolid el 10 de mayo de 1519, bajo el 
rectorado de Almazán, en la prebenda de don Diego de Vargas, se graduó de licenciado en 
cánones, y de doctor en la misma facultad en mayo de 1526, «y llevó la media multa de la 
Cátedra de Prima de Leyes» 892, se le dio plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada en 1527 893, de la que pasó a oidor en la de Valladolid, en la que ya actuaba 
en 1535 894, fue promovido a una plaza de alcalde de Corte, de la que se le expidió título en 
Valladolid el 1 de junio de 1537 895, y en 1542 pasó a servir el oficio de asistente de Sevilla 

882  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 238r.
883  Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 16.
884  Ibídem.
885  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 258r.
886  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal en la chancillería castellana, Valladolid, 

Diputación Provincial de Valladolid, 1993, p. 65.
887  Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 40.
888  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 360r.
889  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 134.
890  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 64r.
891  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 45, n. 40; Salazar 

Mir, Adolfo de, Los expedientes de limpieza de sangre de la catedral de Sevilla (Genealogías), I, Madrid, Hidal-
guía, 1995, p. 103.

892  Bhscv. libro 15, fol. 6r-6v; Bhscv. libro 22, n. 126; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo 
de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz de Valladolid (1484-1786), Valladolid, Secretariado de Publica-
ciones Universidad de Valladolid, 2000, n. 126, p. 76.

893  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 146; Domínguez Rodrí-
guez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 45.

894  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 45.
895  Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V, Granada, Universidad de Granada, 1988, 

pp. 251-252.
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en lugar de don Pedro de Navarra 896; y de doña María Jiménez, natural de la dicha Puebla 
de Almuradiel 897.

Estudió en la Universidad de Salamanca, y en ella se graduó de licenciado en cánones 
en 1567 898 y de doctor en la misma facultad el 19 de octubre de 1575 899.

El 10 de junio de 1565 fue admitido por colegial del Colegio Mayor de San Salvador 
de Oviedo de la Universidad de Salamanca 900. Su primera matrícula como tal colegial ca-
nonista es de 4 de diciembre de 1566 901, y a ella siguieron las de 9 de diciembre de 1567 902, 
de diciembre de 1568 903, de 19 de diciembre de 1570 904, y de 15 de diciembre de 1571 905.

Dejó el Colegio cuando se le hizo merced de una plaza de oidor en la Audiencia y 
Chancillería Real de Granada, en la vacante que había dejado el paso del licenciado don 
Juan de Morales al Consejo Real, y se le despachó su título por real cédula fechada en 
Madrid el 15 de marzo de 1572 906.

En 1575 fue destinado a la plaza española de auditor de la Rota por la corona de Cas-
tilla, en lugar de don Francisco Sarmiento de Mendoza 907. Presentó sus despachos el 24 
de octubre de aquel año y fue admitido en su plaza el 6 de abril de 1576 908. En el tiempo 
en que servía este empleo, el papa Gregorio XIII le encomendó en 1578 que estudiara el 
derecho que don Felipe II tenía a la corona de Portugal y, para cumplir con este encargo, 
solicitó las obras de Acosta sobre la sucesión de Portugal 909.

Se mantuvo en la Rota Romana hasta el año de 1588 cuando se le concedió licencia 
para que regresara a España y, por real cédula fechada en San Lorenzo el 19 de septiembre 
de aquel año, se dieron instrucciones al conde de Olivares, embajador en Roma, para que 
presentara como su sucesor al doctor Cabiedo 910. Se le hizo gracia de una canonjía en la 

896  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 45.
897  Alonso Cortés, Narciso, «Los cofrades de Santa María de Esgueva», en Miscelánea Vallisoletana, II, 

Valladolid, Miñón S. A., 1955, p. 201; Salazar Mir, Adolfo de, Los expedientes de limpieza de sangre…, 
(n. 891), I, p. 103.

898  Au-Salamanca, libro 287, fol. 13r.
899  Rius, José, «Auditores españoles en la Rota Romana», en Revista Española de Derecho Canónico, III-

8, Salamanca, 1948, p. 776.
900  Bhscv. Ms. 174, n. 102, fol. 27r; Fernández Catón, José María, «El Colegio Mayor de San Salva-

dor de Oviedo de la Universidad de Salamanca (Catálogo de sus colegiales)», en Studium Legionense, 1, 
León, 1960, p. 293; cfr. González García-Valladolid, Casimiro, Datos para la historia biográfica…, 
(n. 815), I, p. 215, con error le da por colegial del Mayor de San Bartolomé.

901  Au-Salamanca, libro 285, fol. 11v.
902  Au-Salamanca, libro 287, fol. 13r.
903  Au-Salamanca, libro 288, fol. 14v.
904  Au-Salamanca, libro 289, fol. 19r.
905  Au-Salamanca, libro 290, fol. 11v.
906  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 153v; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, 

(n. 41), p. 202, que une sin mayor precisión los datos de Gregorio y Pedro Bravo de Sotomayor.
907  «Noticia biográfica de los auditores españoles que han ocupado las dos sillas correspondientes a las 

Coronas de Aragón y Castilla en el Tribunal de la Sacra Rota Romana», en Revista General de Legislación y 
Jurisprudencia, XXXII, Madrid, 1868, p. 179; Beltrán de Heredia, Vicente, Bulario de la Universidad de 
Salamanca (1219-1549), I, Salamanca, Ediciones Universidad de Salamanca, 1966, p. 142.

908  Rius, José, «Auditores españoles…», (n. 899), pp. 775-776.
909  Bhscv. Ms. 174, n. 102, fol. 27r; Cabrera de Córdoba, Luis, Filipe Luis, Filipe Segundo Rey de 

España, Madrid, por Luis Sanchez, 1619, fol. 1025.
910  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 197r-197v.
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catedral de Toledo en la vacante de don García de Mendoza, tomó posesión de ella por 
poderes el 23 de junio de 1588 911.

Don Felipe II en 1589 le dio comisión para que practicara la visita de Sicilia, y una vez 
que la concluyó regresó a los reinos de España 912.

Fue promovido a una plaza en el Consejo Real de Castilla, en la vacante por muerte 
del doctor Fernández de Cogollos y se le expidió su título por real cédula fechada en San 
Lorenzo el 26 de septiembre de 1590 913.

Despachó escaso tiempo en su plaza del Consejo Real, porque al cabo de dos meses de 
haber vuelto a España le sorprendió la muerte, y se proveyó su vacante en don Jerónimo 
del Corral 914, regente que era del Consejo Real de Navarra 915.

911  Fernández Collado, Ángel, La catedral de Toledo en el siglo XVI. Vida, arte y personas, Toledo, 
Diputación Provincial de Toledo, 1998, p. 66; Pizarro Llorente, Henar, «Los miembros del cabildo de la 
catedral de Toledo durante el arzobispado de Gaspar de Quiroga (1577-1594)», en Hispania Sacra, LXII, 
julio-diciembre, 2010, p. 582.

912  Bhscv. Ms. 174, n. 102, fol. 27r.
913  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 206r; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, 

leg. 22, 464-472; cfr. Ezquerra Revilla, Ignacio J., «Bravo de Sotomayor, Gregorio», en Martínez Mi-
llán, José María y Carlos Morales, Carlos Javier de, Felipe II (1527-1598). La configuración de la monar-
quía…, (n. 44), p. 334, que fecha su «acceso» al Consejo Real el 5 de enero de 1590.

914  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 210v.
915  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 22, 464-472; Ahn. Consejos, lega-

jo 13.529, n. 12, 16, 40; Ahn. Consejos, libro 707, fol. 153v, 197r-197v, 206r, 210v; Ahn. Inquisición, 
libro 357, fol. 241r; Ahn. Inquisición, libro 359, fol. 110v; Au-Salamanca, libro 285, fol. 11v; Au-Salaman-
ca, libro 287, fol. 13r; Au-Salamanca, libro 288, fol. 14v; Au-Salamanca, libro 289, fol. 19r; Au-Salamanca, 
libro 290, fol. 11v; Bhscv. libro 15, fol. 6r-6v; Bhscv. libro 22, n. 126; Bhscv. Ms. 174, n. 102, fol. 27r; 
Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 64r; «Noticia biográfica de los auditores españo-
les…», (n. 907), p. 179; Cabrera de Córdoba, Luis, Filipe Segundo…, (n. 909), fol. 1025; González 
García-Valladolid, Casimiro, Datos para la historia biográfica…, (n. 815), I, p. 215; Alonso Cortés, 
Narciso, «Los cofrades de Santa María…», (n. 897), p. 201; Fernández Catón, José María, «El Colegio 
Mayor de San Salvador de Oviedo…», (n. 900), p. 293; Figueroa y Melgar, Alfonso, Estudio histórico sobre 
algunas familias…, (n. 872), II, p. 111; Rius, José, «Auditores españoles…», (n. 899), pp. 775-776; Bel-
trán de Heredia, Vicente, Bulario…, (n. 907), I, p. 142; Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos 
V…, (n. 895), pp. 251-252; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), pp. 202, 251-
252; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal…, (n. 886), p. 65; Domínguez Rodríguez, 
Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), pp. 45, 49, 134; Salazar Mir, Adolfo de, Los expedien-
tes de limpieza de sangre…, (n. 891), I, p. 103; Fernández Collado, Ángel, La catedral de Toledo en el siglo 
XVI…, (n. 911), p. 66; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de 
Santa Cruz…, (n. 892), n. 126, p. 76; Ezquerra Revilla, Ignacio J., «Bravo de Sotomayor,…», (n. 913), 
p. 334; Pizarro Llorente, Henar, «Los miembros del cabildo…», (n. 911), p. 582; Castellanos Oñate, 
José Manuel, 40 linajes…, (n. 873), pp. 87-88.



587. Bravo de Sotomayor, Pedro (Indias)

Nació en Valladolid hacia 1540; y murió allí mismo pocos días antes del 10 de junio 
de 1604 916.

Hijo legítimo de don Francisco Bravo, nacido en Martín Muñoz de las Posadas, Se-
govia, y muerto en Valladolid el 23 de marzo de 1558, colegial en el Mayor de Santa Cruz 
de Valladolid, abogado del Santo Oficio de la Inquisición y oidor provisto de la Audien-
cia y Chancillería de Valladolid, plaza que rehusó 917; y de doña Francisca de Sotomayor, 
muerta en Valladolid 918.

Hermano entero del ya citado don Gregorio Bravo de Sotomayor, nacido en Va-
lladolid, colegial del Colegio Mayor de Oviedo de la Universidad de Salamanca en 1565, 
oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1572, auditor de la Rota en 
Roma en 1576, y consejero del Consejo Real de Castilla en 1590. En la biografía del dicho 
don Gregorio se trata de sus otros hermanos.

Contrajo matrimonio en Olmedo con doña Aldonza de Sotomayor 919, que le sobrevi-
vió y a la que el 16 de agosto de 1604 se le hizo merced del salario de la vacante de la plaza 
de su marido difunto 920.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Pedro Bravo de Sotomayor, fue recibido por colegial del Colegio Mayor 
del Arzobispo de la Universidad de Salamanca 921, y su primera matrícula como tal cole-
gial canonista es de 20 de noviembre de 1604, época en la que ya se hallaba graduado de 
licenciado 922.

2.º)  Don Juan Bravo de Sotomayor, nacido en Granada y muerto en Salamanca 
en 1610, fue recibido por colegial del Colegio Mayor de San Salvador de Oviedo de la 
Universidad de Salamanca el 27 de julio de 1606 923.

3.º)  Don Gregorio Bravo de Sotomayor, religioso profeso prior del convento de San 
Benito el Real de Valladolid, autor de la muy difundida Historia de la Imbencion, Fun-
dacion, y Milagros, de nuestra Señora de Valvanera: de la Orden de San Benito, impresa en 
Logroño, por Juan de Mongaston, en 1610.

4.ª)  Doña Magdalena Bravo de Sotomayor, que contrajo matrimonio con don Pedro 
Hurtado de Mendoza, señor de Traslaviña 924.

5.ª)  Doña Francisca Bravo de Sotomayor, que contrajo matrimonio con don Álvaro 
de Vitoria y Bracamonte, vecino de Madrid 925.

916  En consulta de Cámara de Castilla del 23 de septiembre de 1604 se advierte: «que murió los días 
pasados», vide Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 35. Debió morir antes del mes de junio, pues con fecha 10 de 
dicho mes y año se expidió título para reemplazarle en favor de don Rodrigo de Aguiar y Acuña, vide Ahn. 
Consejos, libro 724, fol. 24r-24v.

917  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 49.
918  Figueroa y Melgar, Alfonso, Estudio histórico sobre algunas familias…, (n. 872), II, p. 111; Caste-

llanos Oñate, José Manuel, 40 linajes…, (n. 873), pp. 87-88.
919  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 64r.
920  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 36, 495-519.
921  Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 116, p. 55.
922  Au-Salamanca, libro 313, fol. 9v.
923  Bhscv. Ms. 174, n. 190, fol. 49r; Fernández Catón, José María, “El Colegio Mayor de San Salva-

dor de Oviedo…», (n. 900), n. 190, p. 299.
924  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 64r.
925  Ibídem.
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6.ª)  Doña Isabel Bravo de Sotomayor, que contrajo matrimonio con don Rodrigo 
de Medrano y de Mendoza, nacido en Salinas de Añana, diócesis de Burgos, hacia 1556 
y muerto en Valladolid el 5 de septiembre de 1597, recibido por colegial del Colegio Ma-
yor de Santa Cruz de la Universidad de Valladolid el 25 de enero de 1584, llevó la cátedra 
de Clementinas el 31 de julio de 1586, y dos años más tarde fue nombrado por don Juan 
Ochoa, obispo de Plasencia, como su provisor 926, se le hizo merced de una plaza de oidor 
de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, en la vacante por el paso a Granada de 
don Antonio Bonal Vaca, y se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 8 
de marzo de 1593 927, y prestó juramento y tomó la posesión el 18 de mayo de ese mismo 
año, y despachó en esta plaza hasta su muerte 928.

Fue nombrado alcalde mayor del adelantamiento de Castilla en el partido de Burgos, 
destino del que tomó la posesión el 24 de mayo de 1567 929.

Se le hizo merced de una plaza de alcalde mayor de la cuadra de Sevilla en lugar de don 
Alonso de Orellana, que pasaba a una de oidor en Valladolid, y se le despachó su título por 
real cédula fechada en Madrid el 15 de febrero de 1571 930.

Fue promovido a una plaza de alcalde del crimen en la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada, para la vacante que dejaba el ascenso a oidor del licenciado Murga, se le des-
pachó su título por real cédula fechada en Madrid el 20 de noviembre de 1576 931, y prestó 
juramento y tomó la posesión en el acuerdo de 17 de enero de 1577 932.

Al cabo de ocho años se le concedió una alcaldía de Casa y Corte, en la vacante que 
había dejado el paso de don Juan Gómez al Consejo Real, y se le expidió su título por real 
cédula fechada en El Pardo el 15 de octubre de 1584 933.

Sobre consulta de la Cámara de Castilla de 13 de octubre de 1591, en la que iba pro-
puesto por el licenciado Guardiola, «por lo que toca al buen gobierno y al servicio de V. 
M. sacar del oficio de alcalde al licen.do P.º Brabo le nombro para esta plaça» 934, Felipe II le 
concedió una plaza de oidor del Consejo Real de las Indias para suceder al fallecido licen-
ciado Fernando Medina de Zarauz, y se le despachó su título por real cédula fechada en 
Madrid el 17 de diciembre de 1591 935. Esas razones de «buen gobierno» y del real «servi-
cio» por las que se concedió la plaza de oidor del Consejo de Indias a Bravo de Sotomayor, 
sacándole de la sala de Casa y Corte, quizá haya que buscarlas en su estrecho parentesco 
con el licenciado Agustín Jiménez Ortiz, pues estaba casado con doña Petronila Bravo de 

926  Bhscv. libro 22, n. 287; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Ma-
yor de Santa Cruz…, (n. 892), n. 287, p. 149.

927  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 219r.
928  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 133.
929  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 36, 495-519.
930  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 150r.
931  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 163v; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, 

(n. 41), p. 202, quien no lo identifica bien, al no diferenciarlo con claridad de don Gregorio Bravo de Soto-
mayor.

932  Ruiz Rodríguez, Antonio, La Real Chancillería de Granada…, (n. 350), p. 131.
933  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 36, 495-519; Ahn. Consejos, li-

bro 707, fol. 189r.
934  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 2.
935  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 211r; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, 

leg. 36, 495-519; cfr. Bhscv. Ms. 174, fol. 182r; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las In-
dias…, (n. 18), I, pp. 180, 245, 356,
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Sotomayor, hermana que era de don Pedro 936. Jiménez Ortiz se hallaba como decano del 
Consejo Real de Castilla y, en tal carácter, lo dirigía desde que en abril de 1591 se había 
despedido el conde de Barajas (I) 937, de guisa que la dependencia de la sala de Casa y Corte 
del Consejo de Castilla podía tornar inconveniente la presencia de Bravo de Sotomayor 
en ella.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de las Indias hasta su muerte, 
tras la cual se proveyó su vacante en el licenciado don Rodrigo de Aguiar y Acuña 938, oidor 
que había sido de la Real Audiencia de Quito 939.

Bretón de Simancas, Diego, vide Simancas, Diego de

936  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 45, n. 40; Salazar 
Mir, Adolfo de, Los expedientes de limpieza de sangre…, (n. 891), I, p. 103.

937  Cabrera de Córdoba, Luis, Filipe Segundo Rey de España, III, Madrid, Imprenta, Estereotipia y 
Galvanoplastia de Aribauy, 1876, p. 474: «El Rey, escarmentado, suspendió años el darle sucesor, dejando 
hacer a Ximenez Ortiz, decano de su Consejo, el oficio de Presidente, sin cédula»; cfr. Ezquerra Revilla, 
Ignacio, «Jiménez Ortiz, Agustín», en Martínez Millán, José y Carlos Morales, Carlos Javier de, Felipe 
II (1527-1598). La configuración de la monarquía..., (n. 44), pp. 410-411; Granda, Sara, La presidencia del 
Consejo Real de Castilla, Madrid, Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 2013, pp. 190, 637. 

938  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 318r.
939  Agi. Indiferente General, 748; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 36, 495-

519; Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 12, 35 y 40; Ahn. Consejos, libro 707, fol. 150r, 163v, 219r, 238r, 25
8r, 318r, 360r; Ahn. Consejos, libro 724, fol. 24r-24v; Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 2; Au-Salamanca, li-
bro 313, fol. 9v; Bhscv. libro 22, n. 287; Bhscv. Ms. 174, fol. 37v, 49r, 182r; Rah. Colección Luis de Sa-
lazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 64r; Cabrera de Córdoba, Luis, Filipe Segundo…, (n. 937), III, p. 474; 
Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, pp. 180, 245, 356; Schäfer, Ernes-
to, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 372), II, p. 248; Figueroa y Melgar, Alfonso, Estudio 
histórico sobre algunas familias…, (n. 872), II, p. 111; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, 
Catálogo de colegiales…, (n. 708), p. 55; Fernández Catón, José María, «El Colegio Mayor de San Salvador 
de Oviedo…», (n. 900), p. 299; Ruiz Rodríguez, Antonio, La Real Chancillería de Granada…, (n. 350), 
p. 131; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), pp. 45, 49, 133, 134; 
Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal…, (n. 886), p. 65; Gan Giménez, Pedro, El 
Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), pp. 251-252; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Grana-
da…, (n. 41), p. 202; Salazar Mir, Adolfo de, Los expedientes de limpieza de sangre…, (n. 891), I, p. 103; 
Ezquerra Revilla, Ignacio, «Jiménez Ortiz,…», (n. 937), pp. 410-411; Sobaler Seco, María de los Án-
geles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), p. 149; Granda, Sara, La presiden-
cia del Consejo Real…, (n. 937), pp. 190, 637; Castellanos Oñate, José Manuel, 40 linajes…, (n. 873), 
pp. 87-88.



588. Bretón y Gutiérrez, Domingo Eugenio (Guerra)

Nació en Aldeanueva en la Rioja, y fue bautizado en su parroquial de San Bartolomé 
el 15 de noviembre de 1710 940; y murió en Calatayud, a los 74 años, 9 meses y 11 días de 
su edad, el 11 de octubre de 1786 941, bajo testamento que había otorgado en Madrid el 20 
de julio de 1784 ante el escribano José Pérez de Castro 942.

Hijo legítimo de don Domingo Bretón y Ruiz de Bucesta, nacido en Bergasa, Logro-
ño, y bautizado en su parroquial el 11 de febrero de 1684 943, y muerto bajo testamento 
otorgado en la villa de Aldeanueva de Ebro, ante el escribano Alejandro de Arrieta Teja-
da, el 21 de octubre de 1764 944, diputado por el estado noble de Bergasa en 1703, 1704 
y  1708 y su alcalde por el mismo estado en  1709, caballero de la Orden de Santiago 
en 1720 y su comendador de Almendralejo 945, capitán del regimiento de infantería de 
Castilla, gobernador político y militar del partido de las cuatro villas de la Costa de la Mar 
y su Bastón de Laredo 946; y de doña Andrea Gutiérrez y la Cuesta, nacida en Aldeanueva 
de Ebro y bautizada en su parroquial el 19 de mayo de 1680 947, y muerta bajo testamen-
to otorgado ahí mismo, ante el escribano Alejandro de Arrieta y Tejada, el 17 de febrero 
de 1728 948, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de San Bartolomé de 
Aldeanueva el 11 de febrero de 1708 949.

Sus abuelos paternos fueron don Pedro Bretón, nacido en Bergasa y bautizado en 
su parroquial el 17 de agosto de 1637 950, y muerto bajo testamento otorgado en la villa 
de Aldeanueva, ante el escribano Alejandro de Arrieta Tejada, el 9 de abril de 1721 951, 
familiar del Santo Oficio de la Inquisición, puesto por hijodalgo en el alistamiento de la 
citada villa de Bergasa en 1691, alcalde por su estado noble en 1702, 1704 y 1706 952; y 
doña Magdalena Ruiz de Bucesta, nacida en Aldeanueva y bautizada en su parroquial el 26 
de julio de 1648 953, quienes habían contraído matrimonio en Aldeanueva el 11 de junio 

940  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.234, fol. 79r: «En la Villa de Aldeanueva el dia quince de 
noviembre de mil setecientos y diez años, bautice a Domingo Eugenio, hijo legitimo de D. Domingo Bre-
ton, Capitan de Cavallos, y de D. Andrea Gutierrez; Abuelos paternos: D. Pedro Breton, y D. Magdalena 
Ruiz de Bucesta; maternos: Zeledonio Gutierrez y Maria Cuesta; Padrinos D. Manuel Ruiz de Bucesta, y D. 
Manuela Ruiz de Bucesta; todos vecinos de esta Villa; de que doi fe = L.do Martin de Nagussa cura».

941  Gm. 3-XI-1786, N.º 88, p. 716.
942  Ahp-Madrid, Prot. 20.270, fol. 106r-110v.
943  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.234, fol. 63r-63v.
944  Ruiz de Bucesta y Álvarez, Manuel Luis, «Breves pinceladas de D. Domingo Bretón y de su hijo 

D. Eugenio Bretón Gutiérrez, caballeros de la Orden de caballería de Santiago», en Boletín de la Asociación 
Riojana de Genealogía y Heráldica, 6, Logroño, 2014, pp. 34-37.

945  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.235; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 6.817.
946  Ruiz de Bucesta y Álvarez, Manuel Luis, «Breves pinceladas de D. Domingo Bretón y de su 

hijo…», (n. 944), p. 34.
947  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.234, fol. 79v.
948  Ídem, fol. 83v-85v.
949  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.234, fol. 81r-81v; cfr. Ahp-Madrid, Prot. 20.270, 

fol. 106r.
950  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.234, fol. 63v-64r.
951  Ídem, fol. 85r-86v.
952  Ídem, fol. 68r-72r.
953  Ídem, fol. 80r.
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de 1675 954, bajo capitulaciones matrimoniales que pasaron ahí mismo ante el escribano 
Juan de Arrieta Tejada el 12 de mayo de ese mismo año 955.

Sus abuelos maternos fueron don Celedonio Gutiérrez, nacido en Aldeanueva y bau-
tizado en su parroquial el 8 de septiembre de 1634 956, y muerto bajo testamento otorgado 
en Aldeanueva, ante el escribano Pedro Martínez de Aldana, el 28 de agosto de 1698 957, 
regidor en  1655 y alcalde de Aldeanueva en  1679 y prior por el estado de hijosdalgo 
en 1686 958; y doña María de la Cuesta, nacida en Aldeanueva y bautizada en su parroquial 
el 8 de agosto de 1650 959, y muerta bajo testamento otorgado en Aldeanueva ante el escri-
bano Juan de Arrieta tejada el 13 de abril de 1684 960, quienes habían contraído matrimo-
nio en Aldeanueva el 29 de abril de 1669 961.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Pedro Bretón del Balago, nacido en Ber-
gasa y bautizado en su parroquial de Santa María del Prado el 5 de noviembre de 1610, 
y muerto ahí mismo el 25 de diciembre de 1663 962, nombrado diputado por el estado de 
hijosdalgo del lugar de Bergasa el 28 de diciembre de 1625 963; y doña Ana María Ramírez 
Aldea, nacida en Bergasa y bautizada el 18 de junio de 1610, y muerta ahí mismo el 4 de 
diciembre de 1685 964, quienes habían contraído matrimonio en Bergasa el 29 de diciem-
bre de 1635 965.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Sebastián Ruiz de Bucesta y de Zugas-
ti, nacido en Aldeanueva y bautizado el 1 de mayo de 1610, y muerto bajo testamento 
otorgado ahí mismo ante el escribano Pedro Martínez de Aldana el 26 de abril de 1685 966, 
puesto por hijodalgo en los padrones de moneda forera de Aldeanueva en 1656 y 1668 
y su alcalde de hijosdalgo en 1641, 1658 y 1691; y doña Magdalena de Zugasti, nacida 
en Aldeanueva y bautizada el 24 de abril de 1610 y muerta bajo testamento otorgado en 
Aldeanueva el 23 de agosto de 1676 967.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Bernabé Gutiérrez, nacido en Aldea-
nueva y muerto bajo testamento otorgado ahí mismo ante el escribano Juan de Arrieta 
Tejada el 18 de julio de 1654 968, elegido su alcalde en 1636 969; y su segunda mujer doña 
Andresa Royo 970.

954  Ídem, fol. 81v-82r.
955  Ídem, fol. 91v-92v.
956  Ídem, fol. 80v.
957  Ídem, fol. 87r-88v.
958  Ídem, fol. 98r-100v.
959  Ídem, fol. 79v-80r.
960  Ídem, fol. 90r-91r.
961  Ídem, fol. 82r-82v.
962  Ídem, fol. 66r.
963  Ídem, fol. 74r-74v.
964  Ídem, fol. 66v.
965  Ídem, fol. 65r-65v.
966  Ídem, fol. 88r-89v.
967  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago. Siglo XVIII, II, Madrid, Edicio-

nes Hidalguía, 1977, p. 189.
968  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.234, fol. 94r-95r.
969  Ídem, fol. 101r-102r.
970  Ídem, fol. 94v. Su primera mujer había sido doña María Pérez, de quien le habían nacido por hijas: 

a) doña María Gutiérrez Perez, que contrajo matrimonio con don Juan Pérez; y b) doña Ana Gutiérrez Pérez, 
que contrajo matrimonio con don Pedro de Gavirondo.
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Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Juan de la Cuesta; y doña María Jimé-
nez, quienes habían contraído matrimonio en Aldeanueva el 21 de septiembre de 1649 971.

Hermano único y entero suyo fue:

1.º)  Don Jacinto Bretón y Gutiérrez 972, nacido en la citada villa de Aldeanueva, 
y muerto en Valladolid en 1777, bajo testamento que había otorgado, ante el escribano 
Gómez de Castro el 20 de diciembre del año anterior, y su cuerpo cadáver fue sepultado 
en el convento de San Pablo de Valladolid 973. Se graduó de bachiller en cánones por la 
Universidad de Alcalá de Henares en 1740, y en ella también obtuvo los mayores de licen-
ciado y doctor en dicha facultad en 1744 y, dedicado a la carrera de las cátedras, llevó la 
de Instituta en 1756 974, y la de Decretales el 17 de septiembre de 1760 975. El 8 de enero 
de 1741, y tras las pruebas de estatuto 976, y bajo el rectorado del doctor don Diego de 
Arredondo Zorrilla de San Martín, había sido elegido colegial del Colegio Mayor de San 
Ildefonso de la Universidad de Alcalá 977. El 4 de mayo de 1758 fue admitido como acadé-
mico honorario de la Real Academia de la Historia 978. Dejó su cátedra de Alcalá cuando 
se le hizo merced de una plaza de alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real 
de Valladolid, en la vacante por jubilación de don Juan Javier Cubero, y se le despachó su 
título por real provisión fechada el 5 de marzo de 1761 979, fue promovido a una plaza de 
oidor en la misma Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, en lugar de don Domingo 
Alejandro Cerezo y Nieva que pasaba a la regencia de la Audiencia de los Grados de Sevilla, 
y se le expidió su título por real cédula fechada el 12 de enero de 1769 y prestó juramento 
y tomó la posesión el 21 de enero de ese mismo año 980.

En 1739 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 981, y en 
abril de 1770 se le hizo merced de la encomienda de La Oliva en dicha Orden 982.

Previa licencia, que le fue concedida en 1757, contrajo matrimonio con doña Antonia 
Monroy Garcés de Marcilla, nacida en Ateca, jurisdicción de Zaragoza en el reino de Ara-
gón, y bautizada el 14 de mayo de 1733, hija legítima que era de don Antonio Monroy 

971  Ídem, fol. 82v.
972  Ídem, fol. 84v.
973  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 111.
974  Ahn. Universidades, libro 1.148, fol. 75r-85r.
975  Ídem, fol. 99r-112r; Ahn. Universidades, leg. 37, exp. 58.
976  Ahn. Universidades, leg. 512-4, exp. 23.
977  Ahn. Universidades, libro 1.141, fol. 203r; Ahn. Universidades, libro 1.233, n. 1.123, fol. 144v-145r; 

Gutiérrez Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo biográfico de colegiales…, (n. 374), p. 22; Roxas y Contre-
ras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé, Mayor de la célebre Universidad de Salamanca. 
Segunda parte. Tomo I. Que contiene las vidas de los cinco eminentísimos y excelentísimos fundadores de los Insig-
nes Colegios Mayores [...] y un catálogo de los excelentes varones que han vestido sus becas. A que siguen las entra-
das de los que desde el año de 1640 hasta el de 1768 han sido elegidos en el Mayor de San Bartholomé, Madrid, 
por Andrés de Ortega, 1768, fol. 195.

978  Memorias de la Real Academia de la Historia, I, Madrid, En la Imprenta de Sancha, 1796, p. clvii.
979  Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo…, 

(n. 858), p. 91.
980  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 111.
981  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.234; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.177; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos, 17.226; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago. Siglo 
XVIII, III, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1978, p. 125.

982  Gm. 3-IV-1770, N.º 14, pp. 118-119.
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y Medrano, natural de Ariza, y de doña Rosa Garcés de Marcilla, nacida en la referida 
Ateca 983.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña Rita Bretón y Monroy, que contrajo matrimonio con don Florentino 
Gamarra Caballero 984.

2.ª)  Doña María del Carmen Bretón y Monroy 985.
3.ª)  Doña Vicenta Bretón y Monroy 986.
Dedicado desde su juventud al servicio de las armas, se halló en la expedición de la 

Toscana, sitio de Gaeta, bloqueo y rendición de Capua, conquista del reino de Nápoles, 
expedición de Saboya, campaña del Arsenal, en la toma de las fronteras de Villafranca de 
Niza, ataque de las del Piamonte, toma de Dumont, en el reconocimiento del campo que 
ocupó el rey de Cerdeña en Saluso, sitio de Coni, ataque y toma de Voltaxio, toma de 
Piovera, paso del Tamaro, sitio y toma de Alejandría, Valcacia del Po y Casal de Monferra-
to, bloqueo del castillo de Milán, sorpresa de Codoño, batalla de Plasencia, paso del Po, 
defensa de Génova, sorpresa de Saona, en las expediciones de Campofredo y la Valla del 
Valle y en la campaña de Chaves en Portugal 987.

Inició su carrera cuando en 1725 sentó plaza de cadete en el regimiento de infantería 
de Castilla, y cuando en 1739 se le concedió el hábito de caballero de la Orden de Santiago 
se hallaba, desde hacía cuatro años, como capitán del regimiento de Dragones de Méri-
da, en abril de 1745 fue promovido a capitán de granaderos, en diciembre de 1746 pasó 
como teniente coronel del regimiento de Dragones de Edimburgo, y en febrero de 1752 
continuó su mérito como teniente coronel en el regimiento de Dragones de Pavía. En 
mayo de 1760 se le confirió mando del regimiento de Dragones de Pavía, en la vacante 
por ascenso del conde de Mahoni 988, en abril de 1763 fue ascendido a brigadier de los Reales 
Ejércitos 989, en septiembre de 1767 fue promovido a mariscal de campo de los Reales Ejér-
citos 990, y en julio de 1770 don Carlos III lo nombró Inspector de Dragones 991.

La real cédula de San Lorenzo el 4 de noviembre de 1773, que dio nueva planta al Su-
premo Consejo de la Guerra, previó en su artículo I que se compondría de diez consejeros 
natos y de otros diez de continua asistencia y, entre los primeros, conforme a su artículo 
II, se encontraba el inspector general de Dragones. Como Bretón continuaba en el servicio 
de este empleo, entró como tal consejero nato del Supremo Consejo de Guerra, y se le 
despachó su título por real provisión fechada en Palacio el 6 de enero de 1774 992.

En junio de 1779 fue promovido a teniente general 993, y permaneció como inspector 
general de Dragones hasta que, tras haber representado su avanzada edad y graves enfer-

983  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.282.
984  Ahp-Madrid, Prot. 20.270, fol. 107v.
985  Ibídem.
986  Ídem, fol. 107v-108r.
987  Gm. 3-XI-1786, N.º 88, pp. 716-717.
988  Gm. 13-V-1760, N.º 20, p. 160.
989  Gm. 5-IV-1763, «Suplemente», s/p.
990  Gm. 29-IX-1767, N.º 39, pp. 313-314.
991  Gm. 17-VII-1770, N.º 29, p. 247.
992  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-5, sin numerar; Gm. 18-I-1774, N.º 3, 

p. 26; cfr. Eme. 1774, s/p; Carrasco y Sayz, Adolfo, Icono-biografía del generalato español, Madrid, Impren-
ta del Cuerpo de Artillería, 1901, p. 101.

993  Mhp. 1779, II, p. 170.
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medades, y en consideración a sus «dilatados servicios», en marzo de 1784 se le concedió 
la jubilación «para que atienda solo al cuidado de su salud, manteniéndole el sueldo de 
Teniente General empleado» 994 y, al mismo tiempo, se confió el cuidado de la inspectoría 
general de Dragones, que dejaba vacante, al príncipe de Monforte, a quien se le declaró plaza 
de consejero nato del Supremo de Guerra 995.

994  Gm. 26-III-1784, N.º 25, pp. 274-275.
995  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-5; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.234; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.235; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, 
exp. 10.282; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 6.817; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.177; Ahn. Órdenes-Ex-
pedientillos, 17.226; Ahn. Universidades, leg. 37, exp. 58; Ahn. Universidades, leg. 512-4, exp. 23; Ahn. 
Universidades, libro 1.141, fol. 203r; Ahn. Universidades, libro 1.148, fol. 75r-85r, 99r-112r; Ahn. Uni-
versidades, libro 1.233, n. 1.123, fol. 144v-145r; Ahp-Madrid, Prot. 20.270, fol. 106r-110v; Eme. 1774, 
s/p; Gm. 13-V-1760, N.º 20, p. 160; Gm. 5-IV-1763, “Suplemento»; Gm. 29-IX-1767, N.º 39, pp. 313-
314; Gm. 3-IV-1770, N.º 14, pp. 118-119; Gm. 17-VII-1770, N.º 29, p. 247; Gm. 18-I-1774, N.º 3, p. 26; 
Gm. 26-III-1784, N.º 25, pp. 274-275; Gm. 3-XI-1786, N.º 88, pp. 716-717; Mhp. 1779, II, p. 170; 
Mhp. 1784, pp. 270-271; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, 
(n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 195; Memorias de la Real Academia de la Historia…, (n. 978), I, p. clvii; 
Carrasco y Sayz, Adolfo, Icono-biografía del generalato…, (n. 992), p. 101; Cadenas y Vicent, Vicente de, 
Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 967), II, pp. 188-189; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros 
de la Orden de Santiago…, (n. 981), III, p. 125; Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodrí-
guez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo…, (n. 858), p. 91; Gutiérrez Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo biográ-
fico de colegiales…, (n. 374), p. 22; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, 
(n. 42), p. 111; Ruiz de Bucesta y Álvarez, Manuel Luis, “Breves pinceladas de D. Domingo Bretón y de 
su hijo…», (n. 944), pp. 19-48.



589.  Brias, Ghislain de. Marqués de Molinghem (I) (Guerra)

Nació en tierras de Artois; y murió sin descendencia legítima en 1652 996.
Hijo de Jacques de Brias, muerto en Mariembourg el  12 de diciembre de  1623, 

señor de Brias, Bristel, Hernicourt, Gricourt, Ourton, Coisy, Waltencheux, Troisvaux, 
Cauroy, la Hernesse, Planques-les-Frezin, Roisneux, diputado ordinario de la nobleza en 
los estados de Artois, nombrado gobernador de Mariembourg, en lugar de su padre, por 
cartas patentes fechadas el 7 de marzo de 1583, y del Consejo de Guerra de los Países 
Bajos, siguió la carrera de las armas y fue coronel de un regimiento de infantería valona, 
con el que se halló en los sitios de Mons, Tournai, Oudenarde, y Malinas, y al mando de 
tres mil soldados valones acudió al sitio de Amberes; y de su segunda mujer Adrienne de 
Nédonchel, muerta en Béthune en 1623, señora de Molinghem en tierras de Artois, quie-
nes habían contraído matrimonio bajo capitulaciones fechadas el 27 de agosto de 1584 997.

Sus abuelos paternos fueron Jacques de Brias, nacido Brias, condad de Artois, 
en 1512 y muerto bajo testamento que había otorgado en 1593, señor de Brias, Bristel, 
Hernicourt, Gricourt, Ourton, Coisy, Roisneux, Waltencheux, Troisvaux y otros lugares, 
dedicado exitosamente a la carrera de las armas, en sus primeros años entró al servicio del 
emperador Carlos V, en 1543 se hallaba al mando de cincuenta soldados de a caballo para 
resguardo de las fronteras con Francia, nombrado gobernador de Renty por despacho de 
Carlos V fechado en Bruselas el 1 de enero de 1549, gobernador del fuerte de Bassecourt 
en 1557, se halló en la batalla de Gravelinas, coronel de un regimiento de infantería valona 
por despacho de 25 de septiembre de 1558, nombrado gobernador de Mariembourg por 
cartas patentes fechadas el 29 de junio de 1563, asistió al sitio y toma de Tournais, al sitio 
de Valenciennes y a la batalla de Lannoy, en 1568 servía en la armada reunida por el duque 
de Alba para enfrentar al príncipe de Orange, nombrado, a instancias del duque de Alba, go-
bernador de Bapeaumes por despacho de 4 de julio de 1570, y en este mismo año acudió al 
socorro del Middelbourg, poco después fue nombrado del Consejo de Guerra de los Países 
Bajos y en sus últimos años sirvió como gobernador de Namur, en ausencia del conde de 
Berlaymont, destino que dejó en 1580, y tres años después renunció en su hijo homónimo 
el gobierno de Mariembourg; y Jeanne de la Cressonière, muerta en 1584 y sepultado su 
cuerpo cadáver en la iglesia de Santa María Magdalena de Mariembourg, quienes habían 

996  Lainé, Louis, Archives Généalogiques et Historiques de la Noblesse de France, IX, Paris, Chez l’au-
teur, 1844, «De Bryas», pp. 21-22; Maffi, Davide, «Una epopeya olvidada. Los flamencos valones al servi-
cio de la monarquía española (siglo XVII)», en Martínez Ruiz, Enrique (coord.), Presencia de flamencos y 
valones en la milicia española, Madrid, Ministerio de Defensa, 2018, p. 72.

997  Hoverlant de Beauwelaere, Adrien-Alexandre-Marie, Essai chronologique pour servir a l’histoire de 
Tournay, LVIII, Tournay, Chez D. Casterman, Libraire-Imprim., 1812, fol. 220-221; Lainé, Louis, Archives 
Généalogiques…, (n. 996), IX, «De Bryas», pp. 17-19; De La Chesnaye Des Bois, François-Alexandre 
Aubert, Dictionnaire de la noblesse, IV, Paris, Chez Schlesinger frères, librarires-éditeurs, 1864, col. 103; 
Vegiano, Jean Salomon y Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et 
du Bourgogne par M. de Vegiano, Sr d’Hovel, et Neuf de ses suppléments, rédigés et classés en un seul ouvrage, par 
familles et d’après un système alphabétique et méthodique, par le Baron J. S. F. J. L. de Herckenrode, I, Gand, 
Imprimerie et Lithographie de D. et E. Gyselynck, 1865, p. 311; Robaulx de Soumoy, Aimé, «Bryas ou 
Brias (Charles de)», en Biographie Nationale publié par L’Académie Royale des Sciences, des lettres et des Beaux-
Arts de Belgique, III, Bruxelles, H. Thiry, Imprimeur-Éditeur, 1872, col. 131, 133.
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contraído matrimonio bajo capitulaciones celebradas ante Jean de Beauvais y Robert Gli-
meut el 20 de mayo de 1536 998.

Sus abuelos maternos fueron François de Nédonchel, señor de Isebergh; y Jean du 
Biez 999.

Dos hermanos suyos, François y Jacques, murieron al servicio del rey católico heridos 
en el primer sitio de Verceli y, además de éstos, tuvo a los dos siguientes: 

1.º)  Charles de Brias, muerto en Moriamé en 1655, señor de Brias, Bristel, Her-
nicourt, Trosivaux, Lannoy, Gauchin y otros lugares, barón de Moriamé, primer par de 
Liege, creado conde de Brias (I) por Felipe IV se le expidieron sus cartas patentes el 30 
de mayo de 1649, dedicado a la carrera de las armas, inició sus servicios en 1608 como 
soldado aventajado en las tropas de infantería española, nueve años más tarde, el 13 de 
febrero de 1617, pasó a servir como capitán al tercio comandado por Claude de Beaufort 
y, cuando la guerra con el duque de Saboya, fue enviado a los estados de Italia, a los órdenes 
de Guillermo Verdugo con diez compañías de caballería destinadas a reforzar el ejército 
español de Milán, y en esta campaña asistió al sitio de Verceil. Una vez acabada la guerra su 
tercio fue reformado y pasó de guarnición a Nápoles, pero al poco tiempo obtuvo licencia 
del virrey para acudir a la guerra en Bohemia, y aquí asistió como voluntario, a las órdenes 
de Bucquoy, y se halló en la toma de Piseck y de Rosenberg 1000. Regresó a Flandes y se le 
dio una compañía de cien soldados corazas, bajo las órdenes del conde de Isenbourg, y la 
condujo al ejército dirigido por el marqués de Espínola. Se halló en la batalla de Wimpfen, y 
en 1622 en el sitio de Juliers y en la batalla de Fleurus, en la que resultó herido en un ojo 
y en un brazo 1001. El 30 de marzo de 1623 fue nombrado gobernador Mariembourg, en 
lugar de su padre, y sostuvo su defensa en todas las ocasiones en que las tropas enemigas la 
amenazaron, y fue nombrado consejero del Consejo de Guerra de los Países Bajos. Contra-
jo matrimonio en 1626 con Anne-Philiberte de Lierre-d’Immerseele, muerta en 1637, y 
uno de sus hijos fue Engelbert de Brias, heredero de su tío Jean de Brias, por haber muerto 
éste sin hijos y, como tal, conde de Molinghem (II) 1002. 

2.º)  Henri de Brias, muerto en octubre de 1662, barón de Brias, maestre de campo 
al servicio del rey católico, coronel de caballería, del Consejo de Guerra de los Países Bajos, 
gobernador de Furnes, de Philippevill y de Mariembourg. Contrajo primer matrimonio 
en 1657 con Philippinee de Fénal, y segundo matrimonio en 1639 con Renée de Gli-
mes 1003.

998  Lainé, Louis, Archives Généalogiques…, (n. 996), IX, «De Bryas», pp. 14-17; De La Chesnaye Des 
Bois, François-Alexandre Aubert, Dictionnaire…, (n. 997), IV, col. 103; Robaulx de Soumoy, Aimé, «Br-
yas, (Jacques de)», en Biographie Nationale…, (n. 997), III, col. 130-132.

999  Lainé, Louis, Archives Généalogiques…, (n. 996), IX, «De Bryas», p. 18; Vegiano, Jean Salomon y 
Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et du Bourgogne…, (n. 997), 
I, pp. 311-312.

1000  Robaulx de Soumoy, Aimé, «Bryas ou Brias…», (n. 997), III, col. 133-134.
1001  Lainé, Louis, Archives Généalogiques…, (n. 996), IX, «De Bryas», p. 20; Robaulx de Soumoy, A., 

«Bryas ou Brias…», (n. 997), III, col. 134.
1002  Lainé, Louis, Archives Généalogiques…, (n. 996), IX, «De Bryas», pp. 23-27; Vegiano, Jean Salo-

mon y Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et du Bourgogne…, 
(n. 997), I, pp. 312-313; Robaulx de Soumoy, Aimé, «Bryas ou Brias…», (n. 997), III, col. 133-135.

1003  Lainé, Louis, Archives Généalogiques…, (n. 996), IX, «De Bryas», pp. 19-20; Vegiano, Jean Salo-
mon y Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et du Bourgogne…, 
(n. 997), I, p. 312.
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En 1640 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 1004, 
Felipe IV lo creó marqués de Molinghem (I) y se le dieron sus despachos en Zaragoza el 20 
de junio de 1645 1005, y por despachos fechados en Madrid el 19 de febrero de 1652, en 
testimonio de la satisfacción de sus servicios, se le hizo merced hereditaria del estado de 
gran baile de los bosques de Hainaut 1006.

No contrajo matrimonio, pero tuvo una hija natural:

1.ª)  Marie-Anne de Brias, que en 1653 entró como religiosa en el gran beaterío de 
Bruselas 1007.

Dedicado a la carrera de las armas, entró al servicio del rey de España en 1620 y se 
halló en las batallas de Tourlach, Brunswick, Mansfeldd y Fleurus, el 8 de enero de 1632 
fue nombrado coronel del regimiento de Isenbourg, una vez tomada Venló fue nombrado 
por su gobernador en 1637, en el año siguiente acudió al socorro de Gueldres y el 12 de 
febrero de 1639 fue nombrado maestre de campo de un tercio de veinte compañías de 
infantería valona 1008.

En 1639, cuando pasaba a los reinos de España al mando de veinte compañías de 
soldados valones, para el socorro de la guerra en Cataluña, fue herido de un cañonazo en 
un combate naval que sostuvo frente a Dunkerke contra los holandeses. Continuó su viaje 
a España, y lo hizo junto a su sargento mayor Charles-Antoine de Calonne y, nada más 
arribar a España, acudió al socorro de Salces, y continuó sus servicios en la guerra y, así, 
se distinguió en la defensa de Balaguer y en el socorro de Tarragona en 1643 y, como co-
mandante de un cuerpo de cinco mil hombres de infantería y dos mil de a caballo acudió 
a la defensa de Rosas, tras lo cual fue nombrado capitán general de la artillería del ejército 
que marchó a Portugal y se le confió el gobierno de Extremadura. El 26 de mayo de 1644 
atacó, junto a Montijo, al ejército portugués y se halló en una serie de acciones en esta 
guerra 1009.

Sus largos y dilatados servicios, unidos al mérito que había contraído en la guerra de 
Cataluña y Portugal, movieron a Felipe IV a concederle una plaza en su Consejo de Guerra 
y así, por real decreto fechado en Madrid a 2 de febrero de 1648, se comunicó al secretario 
del Consejo de Guerra, don Alonso Pérez Cantarero, que: «Al marqués de Molinguien 
he hecho mrd de plaça de mi Consejo de guerra desde prim.º de junio del año pasado de 

1004  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.200.
1005  Meester de Ravestein, Barón de, «L’Espagne et les titres des anciens Pays-Bas Catholiques», en 

Hidalguía, 157, Madrid, 1979, p. 775.
1006  Lainé, Louis, Archives Généalogiques…, (n. 996), IX, «De Bryas», p. 21.
1007  Ídem, IX, p. 22.
1008  Lainé, Louis, Archives Généalogiques…, (n. 996), IX, «De Bryas», pp. 20-21; Robaulx de Soumoy, 

Aimé, «Bryas, (Ghislain de)», en Biographie Nationale…, (n. 997), III, col. 135-136
1009  Lainé, Louis, Archives Généalogiques…, (n. 996), IX, «De Bryas», p. 21; Guillaume, Barón, «His-

toire de l’infanterie wallone sous la maison d’Espagne», en Memoires de l’Académie Royale des Sciences, des 
Lettres et des Beaux-Arts de Belgique, XLII, Bruxelles, F. Hayez, Imprimeur de l’Académie Royale, 1878, 
pp. 167-174; Robaulx de Soumoy, Aimé, «Bryas, (Ghislain de)…», (n. 1008), III, col. 136-137.
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mil y seiscientos y quarenta y cinco darasele la posesión della con la antigüedad de aquel 
dia» 1010, y prestó juramento y tomó la posesión el 13 de marzo de 1648 1011.

En 1652 pasó a la campaña de Francia y en ella halló la muerte 1012.

1010  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 2.366, exp. 5.

1011  Ibídem.
1012  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.366, exp. 5; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.200; Hoverlant de Beauwelaere, Adrien-Alexan-
dre-Marie, Essai chronologique…, (n. 997), LVIII, fol. 220-221; Lainé, Louis, Archives Généalogiques…, 
(n. 996), «De Bryas», IX, pp. 14-27; De La Chesnaye Des Bois, François-Alexandre Aubert, Dictionnai-
re…, (n. 997), IV, col. 103; Vegiano, Jean Salomon y Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph 
Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et du Bourgogne…, (n. 997), I, pp. 311-313; Robaulx de Soumoy, Aimé, 
«Bryas, (Jacques de)…», (n. 998), III, col. 130-132; Robaulx de Soumoy, Aimé, «Bryas ou Brias…», 
(n. 997), III, col. 133-135; Robaulx de Soumoy, Aimé, «Bryas, (Ghislain de)…», (n. 1008), III, col. 135-
138; Guillaume, Barón, «Histoire de l’infanterie wallone…», (n. 1009), pp. 167-174; Meester de Raves-
tein, Barón de, «L’Espagne et les titres…», (n. 1005), p. 775; Maffi, Davide, «Una epopeya olvidada…», 
(n. 996), p. 72.



590. Briceño de la Cueva, Íñigo (Guerra)

Nació en Almería en 1568 1013; y murió en 1630 1014.
Hijo legítimo de don Jerónimo Briceño Osorio de Mendoza, nacido en la villa y corte 

de Madrid, y vecino de la de Almería, muerto bajo poder para testar que otorgó en la dicha 
ciudad de Almería a favor de su mujer y ante el escribano Rodrigo del Ala el 28 de agosto 
de 1590 1015, dedicado a la carrera de varas, después de haber servido el corregimiento de 
Murcia, fue nombrado corregidor de Burgos, en lugar del licenciado Carriazo, y se le des-
pachó su título en El Escorial el 2 de enero de 1570 1016, promovido a la gobernación del 
marquesado de Villena, en lugar del licenciado Santotis, se le expidió su título en Madrid 
el 25 de septiembre de 1574 1017, sirvió este empleo hasta que fue nombrado en su lugar 
el licenciado don Diego de Velázquez, a quien se le dio título en Madrid el 18 de agosto 
de 1578 1018, pasó a servir el corregimiento del principado de Asturias con título fechado en 
Madrid el 4 de agosto de 1583 1019, y también sirvió los corregimientos de San Clemente y 
Córdoba 1020; y de doña Micaela de la Cueva, natural de Almería 1021.

Sus abuelos paternos fueron el licenciado don Jerónimo Briceño de la Torre, naci-
do en la villa de Benavente hacia 1462 y muerto en Valladolid en 1542, alcalde del crimen 
de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, promovido a oidor ahí mismo en 1526, 
asistente de Sevilla en 1532, y del Consejo Real de Castilla en 1537; y doña Isabel Osorio 
de Mendoza, natural de la ciudad de Jaén 1022.

Sus abuelos maternos fueron don Jerónimo de la Cueva, natural de Almería, caballero 
de la Orden de Santiago y su comendador de Carricosa; y su primera mujer doña Beatriz 
de la Vega, natural de la misma ciudad de Almería 1023. 

Por real cédula fechada en Madrid el 18 de septiembre de 1610 se le hizo merced de 
un hábito de caballero de la Orden de Santiago, y sus pruebas fueron aprobadas el 17 de 
diciembre de ese mismo año 1024, señor de las Torres de Alicún, señorío que adquirió a la 
corona en 1627 1025.

Contrajo matrimonio con doña María Bazán de Guzmán, nacida en la ciudad de 
Guadix, hija legítima de don Diego Cosme de Guzmán y Bazán, natural de la ciudad de 

1013  En 1610, al obrarse sus pruebas para el hábito de Santiago, la generalidad de los testigos que decla-
ran conocerle, le dan por de cuarenta años, poco más o menos, vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.238.

1014  Henríquez de Jorquera, Francisco, Anales de Granada. Descripción del reino y ciudad de Granada. 
Crónica de la reconquista (1482-1492). Sucesos de los años 1588 a 1646, II, Granada, Publicaciones de la 
Facultad de Letras, 1934, p. 709.

1015  Pasqual y Orbaneja, Gabriel, Vida de San Indalecio, y Almeria ilustrada en su antigüedad, origen, y 
grandeza, Almería, por Antonio López Hidalgo, 1699, fol. 180-182.

1016  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 9r.
1017  Ídem, fol. 20v.
1018  Ídem, fol. 26r.
1019  Ídem, fol. 36r.
1020  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/306, fol. 115r.
1021  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.238, «[Genealogía de] Don Yñigo Briçeño de la Cueva 

[…]», Madrid, 17-IX-1610.
1022  Ibídem; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/306, fol. 115r.
1023  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.238, «[Genealogía de] Don Yñigo Briçeño de la Cueva 

[…]», Madrid, 17-IX-1610.
1024  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.238; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 256.
1025  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/306, fol. 115r.
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Goa, señor de su mayorazgo en Guadix, y de doña Jerónima de Benavides, natural de la 
misma ciudad de Goa 1026.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Jerónimo Briceño de Bazán, nacido en Almería y muerto ahogado en Flan-
des en 1638, señor de las Torres de Alicún, a quien se hizo merced de un hábito de caballe-
ro de la Orden de Santiago en 1625 1027, maestre de campo en los estados de Italia, contrajo 
matrimonio con doña Blanca Coloma y van Liedekerke, hija que era de don Carlos 
Coloma y Zusarte, nacido en Alicante en 1566 y muerto en Madrid en 1637, marqués de 
Espinar (I), caballero de la Orden de Santiago y su comendador de Montiel y de la Osa y su 
dignidad de Trece, gobernador y alcaide de Perpiñán en 1600, virrey de Mallorca en 1611, 
gobernador de Cambray en 1617, del Consejo de Guerra de don Felipe IV en 1622 y de 
su Consejo de Estado en 1628.

2.º)  Don Diego Briceño de la Cueva 1028.
3.ª)  Doña Lucía Briceño de la Cueva 1029.
4.ª)  Doña Antonia Briceño de la Cueva 1030.

Dedicado desde su juventud al ejercicio de las armas, sirvió a las órdenes del marqués de 
Santa Cruz, en 1590 fue nombrado proveedor de la gente de guerra del reino de Granada, 
y tuvo a su cargo el gobierno de ella por nombramiento y ausencia del capitán general, y 
pasó a Orán a tomar ciertas cuentas 1031.

Fue nombrado general de la costa de Granada y don Felipe IV le hizo consejero de 
su Consejo de Guerra en 1624 1032. Cinco años más tarde fue nombrado gobernador de 
Orán 1033, pero murió al poco tiempo 1034.

1026  Ibídem.
1027  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.237; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.006.
1028  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/306, fol. 115r.
1029  Ibídem.
1030  Ibídem.
1031  Agi. Panamá, 1, n. 161.
1032  Almansa y Mendoza, Andrés de, «Gaceta de tres meses. Al Condestable de Navarra», en El Archi-

vo. Revistas de Ciencias Históricas, III, cuaderno XIII, Denia, noviembre-diciembre, 1889, p. 363.
1033  Henríquez de Jorquera, Francisco, Anales de Granada…, (n. 1014), p. 709.
1034  Agi. Panamá, 1, n. 161; Ahn. Consejos, libro 707, fol. 9r, 20v, 26r, 36r; Ahn. Órdenes-Caballe-

ros-Santiago, exp. 1.237; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.238; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 1.006; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/306, fol. 115r; Pasqual y Orbaneja, Gabriel, Vida 
de San Indalecio, y Almeria ilustrada…, (n. 1015), fol. 180-182; Almansa y Mendoza, Andrés de, «Gaceta 
de tres meses…», (n. 1032), p. 363; Henríquez de Jorquera, Francisco, Anales de Granada…, (n. 1014), 
II, p. 709. 



591. Briceño de la Torre, Jerónimo (Castilla)

Nació en la villa de Benavente 1035 hacia 1462 1036; y murió en Valladolid el 10 de abril 
de 1542, y su cuerpo cadáver fue llevado a enterrar a la sepultura en la que descansaban 
sus padres en la capilla de San Buenaventura del convento de San Francisco de la villa de 
Benavente, en la que se leía el siguiente rótulo: «Aquí yace el licenciado G.mo Briceño y 
doña ysabel osorio su muger tubo la assistencia de Sevilla y de alli vino al Consejo real de 
su mag.d fallecio en Valladolid a diez de abril de mil y quinientos y quarenta y dos de edad 
de ochenta años dejaron dos hijos y una hija» 1037.

Hijo legítimo de don Juan de Briceño, originario de Arévalo y que murió en Benaven-
te antes de 1513, señor de Villaquejida, junto a Benavente, respecto de quien don Juan 
Alonso Pimentel, conde de Benavente, declaraba en la villa de Benavente el 22 de octubre 
de 1610 que este Juan de Briceño: «[A] lo que tiene por cierto vino de Arebalo por ayo de 
el conde don Luys hermano de su abuelo del Conde de Benavente que depone, marques 
que fue de Villafranca» 1038; y de doña Beatriz de la Torre, ya muerta en 1515, año en que 
sus hijos practicaron la partición de sus bienes 1039.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Francisco Briceño, llamado «el Santo», ya muerto en 1558, que sucedió en 
los mayorazgos de Piquillos y Molezuelas, y que contrajo matrimonio con doña Marina 
Osorio Pimentel, señora de Gramedo y de Molezuelas y sus patronatos, hija que era de 
don Juan Osorio Pimentel, señor de Mestages, y de doña María de Losada Pimentel 1040. 
De aquel enlace nació don Juan de Briceño Osorio, muerto en 1594, señor de Molezuelas, 
Gramedo, Villaquejida y Piquillos, corregidor de Zamora, que contrajo matrimonio con 
doña María de Otalora y Ximénez de Bohórquez 1041, hija que era de don Sancho López 
de Otalora y Galarza, nacido en Arechavaleta en 1498 y muerto en Otálora en 1570, 
colegial del Colegio de Santa María de Jesús de Sevilla en 1529, del que salió con plaza 

1035  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.238, «[Genealogía de] Don Yñigo Briçeño de la Cueva 
[…]», Madrid, 17-IX-1610. Todos los testigos que declararon en esta información le daban por natural de 
la citada villa de Benavente, de modo que no parece confirmada la relación que Ezquerra Revilla suponía 
entre el licenciado Briceño y los Briceño de Corral de Almaguer, Ezquerra Revilla, Ignacio J., «Briceño, 
Jerónimo», en Martínez Millán, José (dir.), La Corte de Carlos V. Segunda Parte. Los Consejos y los consejeros 
de Carlos V, III, Madrid, Sociedad Estatal para la Conmemoración de los Centenarios de Felipe II y Carlos 
V, 2000, p. 68: «No hemos aclarado por el momento el origen familiar de este letrado, llegado al Consejo 
Real por mano de Tavera. Los Briceño eran una vieja familia de Arévalo, presente en su regimiento desde la 
conquista de la ciudad y a quienes Alfonso I había encargado la guarda de su castillo. Sin embargo, la relati-
va coincidencia cronológica del favor dispensado por el presidente de Castilla al licenciado y a otros Briceño 
naturales de Coral de Almaguer, nos invita a relacionarle con estos». Como se leerá al tratar del padre del 
licenciado Briceño, su familia traía su origen, precisamente, de los Briceño de Arévalo. 

1036  En el rótulo puesto en su sepultura, que se transcribe en el texto, se le daba por muerto a los ochen-
ta años de su edad; cfr. Girón, Pedro, Crónica del emperador Carlos V, Madrid, Consejo Superior de Inves-
tigaciones Científicas, 1964, p. 127, que al referir su nombramiento para el Consejo Real de Castilla 
en 1537, anotaba que: «Hera hombre de mas de sesenta y cinco años y algo enfermo».

1037  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.238, sin foliar.
1038  Ibídem.
1039  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/306, fol. 115r.
1040  Ídem; Salazar y Castro, Luis de, Indice de las Glorias de la Casa Farnese, o resumen de las heroycas 

acciones de sus Príncipes, Madrid, en la Imprenta de Francisco del Hierro, 1716, fol. 586.
1041  Garibay, Esteban de, Memorias de Garibay, Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1854 [Memorial 

Histórico Español, VII], p. 218.
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de juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla en 1529, promovido al Consejo Real de 
Castilla en 1547, consiliario del Consejo de la Santa y General Inquisición en 1553, y de 
la Cámara de doña Juana entre 1554 y 1558. Del matrimonio de don Juan de Briceño 
Osorio y doña María de Otalora, nació don Antonio de Briceño Osorio, señor de Mo-
lezuelas, Gramedo, Villaquejida y Piquillos, que contrajo matrimonio con doña Inés de 
Duero, señora de su casa en Valladolid, unión de la que nació doña María Briceño Osorio 
de Duero, bautizada en la parroquial de San Martín de Valladolid el sábado 14 de octubre 
de 1578 1042, señora de Molezuelas, Gramedo, Villaquejida y Piquillos, que casó con don 
Antonio Ronquillo Briceño de Cuevas, nacido en Burgos en 1588 y muerto en Si-
cilia en 1651, caballero de la Orden de Alcántara en 1629 y su comendador del Peso Real 
de Valencia, en 1611 fue recibido como colegial del Colegio Mayor de San Salvador de 
Oviedo de la Universidad de Salamanca y salió de él en 1622 provisto en plaza de oidor de 
la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, promovido a la fiscalía del Consejo Real de 
las Órdenes en 1629 y a ministro de este Consejo en 1631, nombrado gran canciller del 
Estado de Milán en 1635, embajador en Génova y virrey interino de Sicilia.

2.º)  Don Cristóbal Briceño de la Torre 1043.
3.ª)  Doña Isabel Briceño de la Torre, que en 1515 se hallaba casada con don Diego 

de Melgar, señor de Azuague 1044.
4.ª)  Doña Inés Briceño de la Torre, que en 1515 era casada con don Gaspar de Canseco 1045.
5.ª)  Doña Ana Briceño de la Torre, que en 1515 estaba casada con don Gonzalo 

Rodríguez de Valcárcel 1046.
6.ª)  Doña Elena Briceño de la Torre, que no había tomado estado en 1515 1047.

Contrajo matrimonio con doña Isabel Osorio de Mendoza, natural de la ciudad de 
Jaén 1048, hermana que era de don Gaspar Vélez de Mendoza, nacido en Jaén y veinticuatro 
de su ayuntamiento, caballero de la Orden de Santiago en 1533 1049.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Cristóbal Briceño Osorio, su hijo mayor, nombrado capellán de la reina 
doña Juana el 10 de noviembre de 1539 1050.

2.º)  Don Jerónimo Briceño Osorio de Mendoza, su hijo segundo, nacido en la villa 
y corte de Madrid, y vecino de la de Almería, muerto bajo poder para testar que otorgó en 
la dicha ciudad de Almería a favor de su mujer y ante el escribano Rodrigo del Ala el 28 

1042  Ahn. Inquisición, leg. 1.387, exp. 17, «Ingresso para las Infformaciones como para official de el S.r 
Don Antonio Ronquillo de el Consejo Real de Castilla», año 1684, fol. 24v.

1043  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/306, fol. 115r.
1044  Ibídem.
1045  Ibídem.
1046  Ibídem.
1047  Ibídem.
1048  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.238, «[Genealogía de] Don Yñigo Briçeño de la Cueva 

[…]», Madrid, 17-IX-1610; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/306, fol. 115r; cfr. López de Haro, 
Alonso, Nobiliario genealógico de los Reyes y Titulos de España, Madrid, por Luis Sánchez, 1622, fol. 366, que 
le da por casado con doña Constanza de Cervantes y Herrera, hija legítima que era de don Juan de Herrera, 
alcalde de Priego, que asistió a la conquista de Granada, y de doña Francisca de Aranda. Todos los documen-
tos que he tenido a la vista confirman que su mujer fue la citada doña Isabel Osorio de Mendoza, y por 
ninguno de ellos me consta que el licenciado Briceño hubiera contraído dos matrimonios.

1049  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 8.757.
1050  Ezquerra Revilla, Ignacio J., «Briceño,…», (n. 1035), III, p. 68.
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de agosto de 1590 1051, corregidor de Murcia, de Burgos en 1570, gobernador del marque-
sado de Villena en 1574 y corregidor del principado de Asturias en 1583 1052. Contrajo 
matrimonio con doña Micaela de la Cueva, natural de Almería 1053, y fueron padres de don 
Íñigo Briceño de la Cueva, nacido en Almería hacia 1570 y muerto en 1630, caballero 
de la Orden de Santiago en 1610, capitán de las costas de Granada, del Consejo de Guerra 
de don Felipe IV en 1624.

Inició sus servicios en la Audiencia y Chancillería Real de Granada durante los primeros 
años del siglo XVI, en la que consta que en 1507 se hallaba como su alcalde del crimen 1054. 
Diez años más tarde permanecía en el despacho de aquella plaza cuando fue comisionado 
para que pasara a la ciudad de Sevilla a entender en la averiguación de diversos crímenes 1055.

En 1526 fue promovido a una plaza de oidor en la misma Audiencia y Chancillería 
Real de Granada 1056. Seis años más tarde fue comisionado para que sirviera como asistente 
de Sevilla y juez de residencia de su antecesor el licenciado Gutierre Velázquez, encargo en 
el que permaneció hasta los primeros meses de 1538 1057.

En 1536 se le hizo merced de una plaza de alcalde de Casa y Corte, pero Briceño 
declinó esta promoción y permaneció en Granada 1058. En el año siguiente se le concedió 
una plaza del Consejo Real de Castilla, en lugar de don Cristóbal Velázquez de Acuña, de 
la que se le expidió título en Valladolid el 17 de diciembre de 1537, y prestó juramento y 
tomó la posesión el 9 de mayo del año siguiente 1059.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte 1060.
Briceño y Ronquillo, Antonio, vide Ronquillo y Briceño, Antonio

1051  Pasqual y Orbaneja, Gabriel, Vida de San Indalecio, y Almeria ilustrada …, (n. 1015), 
fol. 180-182.

1052  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/306, fol. 115r.
1053  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.238, «[Genealogía de] Don Yñigo Briçeño de la Cueva 

[…]», Madrid, 17-IX-1610.
1054  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 202; Ezquerra Revilla, 

Ignacio J., «Briceño,…», (n. 1035), III, p. 68.
1055  Ags. Cámara de Castilla, Div. 43, exp. 69; Ags. Consejo Real de Castilla, 91, exp. 4; Ruiz Rodrí-

guez, Antonio Ángel, La Real Chancillería…, (n. 350), p. 129.
1056  Ezquerra Revilla, Ignacio J., «Briceño,…», (n. 1035), III, p. 68.
1057  Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiásticos y seculares de la muy noble y muy leal ciudad de Sevilla 

metrópoli de la Andalucía, V, Madrid, en la Imprenta Real, 1796, p. 218.
1058  Girón, Pedro, Crónica del Emperador…, (n. 1036), pp. 63-64.
1059  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 31, 197-199; cfr. Girón, Pedro, Crónica 

del Emperador…, (n. 1036), p. 127; Alcocer Martínez, Mariano, Consejos. Real de Castilla. De Cruzada. 
Supremo de Inquisición, Valldolid, Imp. Casa Social Católica, 1930, p. 18; Gan Giménez, Pedro, El Consejo 
Real de Carlos V…, (n. 895), p. 225; Ezquerra Revilla, Ignacio J., «Briceño,…», (n. 1035), III, pp. 68-69.

1060  Ags. Cámara de Castilla, Div. 43, exp. 69; Ags. Consejo Real de Castilla, 91, exp. 4; Ags. Escriba-
nía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 31, 197-199; Ahn. Inquisición, leg. 1.387, exp. 17; Ahn. 
Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.238; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 8.757; Rah. Colección 
Luis de Salazar y Castro, 9/306, fol. 115r; Girón, Pedro, Crónica del Emperador…, (n. 1036), pp. 63-
64, 127; López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico…, (n. 1048), I, fol. 366; Salazar y Castro, Luis 
de, Indice de las Glorias de la Casa Farnese…, (n. 1040), fol. 586; Garibay, Esteban de, Memorias…, 
(n. 1041), p. 218; Pasqual y Orbaneja, Gabriel, Vida de San Indalecio, y Almeria ilustrada …, (n. 1015), 
fol. 180-182; Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiasticos y seculares…, (n. 1057), V, p. 218; Alcocer 
Martínez, Mariano, Consejos. Real de Castilla…, (n. 1059), p. 18; Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de 
Carlos V…, (n. 895), p. 225; Ruiz Rodríguez, Antonio Ángel, La Real Chancillería…, (n. 350), p. 129; 
Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 202; Ezquerra Revilla, Ignacio J., 
«Briceño,…», (n. 1035), III, pp. 68-69.



592. Briviesca de Muñatones, Diego de (Castilla – Hacienda)

Nació en Briviesca; y murió, según Mármol Carvajal, en Huéscar, Granada, el 19 de 
enero de 1570 1061.

En su tiempo, habitualmente llamado simplemente como el «licenciado Birviesca» o 
«licenciado Briviesca de Muñatones», lo que ha dado pie a más de una dificultad para dife-
renciarlo de su hermano, el licenciado Gracián de Briviesca de Muñatones, e incluso para 
atribuirle su nombre de pila, pues hay quienes le llaman Juan y no Diego 1062. Aquí se opta 
por esta última, entre otras razones, porque con tal nombre es llamado en el testamento 
del rey emperador, fechado en 1554 1063.

Hijo legítimo del licenciado don Juan Sánchez de Briviesca, muerto el 13 de sep-
tiembre de 1534, alcalde mayor de la Real Audiencia de Galicia en 1518, nombrado alcal-
de de corte del rey emperador en 1522, comisionado como juez del corregidor de Toledo 
en 1524 1064; y de doña Juana de Muñatones 1065.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Gracián Briviesca de Muñatones, nacido en Briviesca y muerto 
en 1567, recibido por colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de Sala-
manca en 1539, salió de él con plaza de alcalde del crimen de la Audiencia y Chancillería 
Real de Valladolid en 1541, promovido a oidor del Consejo Real de las Indias en 1549, 
provisto en la presidencia de la Real Audiencia de Santa Fe del Nuevo Reino de Granada 
en 1554, no pasó a servirla, asesor del Consejo de Cruzada en 1557 y, finalmente, oidor 
del Consejo Real de Castilla en 1560.

2.º)  Don Juan de Muñatones, nacido en Briviesca y muerto el 15 de abril de 1571, 
religioso de la Orden de San Agustín, profesó en su convento de Salamanca el 12 de febre-

1061  Mármol Carvajal, Luis del, Historia del rebelion y castigo de los moriscos del Reyno de Granada, 
Málaga, por Iuan Rene, a costa del autor, 1600, libro VIII, cap. II, fol. 188v-189r: «Luego partió con el 
resto de la gente, y a diez y nueve dias del mes de Enero de mil y quinientos y setenta años, camino la buel-
ta de Galera […] Este mesmo dia murio en Guescar el licenciado Briviesca de Muñatones de enfermedad»; 
Illescas, Gonzalo de, Segunda parte de la Historia Pontifical…, (n. 541), libro VI, capítulo final, fol. 468v; 
cfr. Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 11, 395-420.

1062  A las dificultades señaladas, entre quienes se han ocupado de él o de su hermano, se suelen sumar 
las derivadas de las enrevesadas y mal hilvadadas páginas de un artículo, al que se recurre con frecuencia 
como fuente bibliográfica, y que es el de Marichalar, Antonio, «Tres figuras del XVI. Hernán Suárez de 
Toledo, Felipe de Borgoña y Briviesca Muñatones», en Escorial. Revista de cultura y letras, XVII, Ma-
drid, 1944, pp. 47-67.

1063  Fernández Álvarez, Manuel (dir.), Corpus documental de Carlos V. Edición críticas dirigida, prolo-
gada y anota por Manuel Fernández Álvarez, IV, Salamanca, Consejo Superior de Investigaciones Científi-
cas, 1979, p. 94: «Y para la buena execucion deste nuestro testamento y postrimera voluntad, nombramos 
por executores y testamentarios […] y al licenciado Diego Birbiesca de Muñatones, alcalde de nuestra 
Corte, de nuestro Consejo».

1064  Marichalar, Antonio, «Tres figuras del XVI…, (n. 1062), pp. 52-53; Fernández Vega, Laura, 
La Real Audiencia de Galicia. Órgano de gobierno en el Antiguo Régimen (1480-1808), III, La Coruña, Edi-
torial Diputación Provincial, 1982, p. 421; Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), 
pp. 225-226.

1065  Bhscv. Ms. 320, fol. 132r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 212v.
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ro de 1523 en manos de su prior fray Francisco de Villafranca 1066. Fue Muñatones amigo 
cercano de fray Tomás de Villanueva a quien conoció durante sus estudios en Salamanca, 
predicador del rey emperador en 1541, y confesor de sus hijas las infantas doña María, 
después emperatriz, y doña Juana princesa de Portugal, y maestro del príncipe don Car-
los 1067, fue preconizado obispo de Segorbe el 12 de junio de 1556, silla en la que perma-
neció hasta su muerte 1068.

3.º)  Don Ortega de Muñatones, guardajoyas del príncipe don Carlos, contrajo ma-
trimonio con doña Catalina de Brizuela 1069.

Contrajo matrimonio con doña María Rótulo, muerta bajo testamento que había 
otorgado de mancomún con su marido 1070, e hijas suyas fueron:

1.ª)  Doña Luisa de Muñatones 1071.
2.ª)  Doña Casilda de Muñatones 1072.

Inició sus servicios en los tribunales reales como alcalde mayor de la Real Audiencia 
de Galicia, donde ya se hallaba en 1541 1073. Al cabo de dos años se le concedió una plaza 
de alcalde de Casa y Corte, de la que se le expidió título el 28 de febrero de 1543 y prestó 
juramento y tomó la posesión el 1 de marzo siguiente 1074. Con todo, despachó corto tiem-
po en este oficio, pues en el mismo año de 1543 asistió a la jornada que emprendió el rey 
emperador, y permaneció fuera de los reinos de España hasta 1554 1075.

En el tiempo que asistió al emperador fuera de los reinos de España, se halló en la 
batalla de Mühlberg en abril de 1547 1076 y en el año siguiente fue nombrado guarda e te-
nedor del archivo de las escrituras de Simancas, y se le despachó su título por real provisión 
fechada en Augusta el 11 de febrero de 1548, y durante su ausencia hizo este oficio, en 
diversas ocasiones, su hermano el licenciado Gracián Briviesca de Muñatones 1077.

El rey emperador lo nombró en su testamento, fechado en Bruselas el  6 de junio 
de 1554, por uno de sus ejecutores testamentarios para lo que tocaba a las coronas de Cas-

1066  Herrera, Thomás de, Historia del Convento de S. Augustin de Salamanca, Madrid, por Gregorio 
Rodríguez, 1652, fol. 195.

1067  Bhscv. Ms. 320, fol. 132r; Herrera, Thomás de, Historia del Convento de S. Augustin…, (n. 1066), 
fol. 200.

1068  Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 447; Beltrán 
de Heredia, Vicente, Cartulario de la Universidad de Salamanca (1218-1600), V, Salamanca, Ediciones 
Universidad de Salamanca, 1972, p. 62.

1069  Bhscv. Ms. 320, fol. 132r; Rah. Colección Luis de Salazar y castro, Ms. 9/306, fol. 212v; Mari-
chalar, Antonio, “Tres figuras del XVI…», (n. 1062), pp. 55-57.

1070  Ags. Contaduría de Mayor de Hacienda, Contaduría de Mercedes, 171, exp. 9; Ags. Contaduría 
de Mayor de Hacienda, Contaduría de Mercedes, 386, exp. 6.

1071  Agi. Indiferente General, 426, l. 25, fol. 294v-296v; Ags. Contaduría de Mayor de Hacienda, 
Contaduría de Mercedes, 386, exp. 6.

1072  Ags. Contaduría de Mayor de Hacienda, Contaduría de Mercedes, 171, exp. 9; 
1073  Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), III, p. 422.
1074  Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), p. 226.
1075  Ibídem.
1076  Marichalar, Antonio, «Tres figuras del XVI…», (n. 1062), p. 65.
1077  Plaza Bores, Ángel de la, Archivo General de Simancas. Guía del investigador, Valladolid, Dirección 

General de Archivos y Bibliotecas, 1962, p. 28.
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tilla y Aragón 1078. Pocos meses después se le hizo merced de una plaza de oidor del Consejo 
Real de Castilla, de la que se le despachó título en Betuña el 1 de septiembre de 1554 1079.

En 1560 pasó a las Indias enviado como visitador de la Real Audiencia de Lima, con 
especial encargo de entender en la cuestión de la perpetuidad de las encomiendas, lo que 
hizo junto a don Diego de Vargas Carvajal y el licenciado Ortega de Melgosa 1080. Sus 
actuaciones y conducta en el desempeño de sus comisiones generaron una serie de quejas 
en su contra, y fueron causa de que se le abriera un proceso y que se le ordenara regresar a 
los reinos de España 1081. En el proceso que se le siguió por el fiscal del Consejo Real de las 
Indias, fue condenado por sentencias de vista y de revista al pago de diversas cantidades 
de las que don Felipe II, cuando ya había muerto Briviesca de Muñatones, hizo merced 
a sus hijas doña Luisa y doña Casilda por real cédula fechada en Aranjuez el 19 de mayo 
de 1574 1082.

Al poco tiempo de haber vuelto a la corte, se reincorporó al servicio de su plaza en el 
Consejo Real de Castilla, el 19 de febrero de 1568 1083. En ese mismo año de 1568 formó 
parte de la junta, a la que también acudieron el cardenal Espinosa y Ruy Gómez de Silva, 
«para causar proceso justificando la prisión y causa del Príncipe» don Carlos 1084. En el año 
siguiente, cuando don Juan de Austria pasó a Granada para entender en la rebelión de los 
moriscos, en la que se ocupaba el marqués de los Vélez, el licenciado Briviesca de Muñatones 
marchó a Granada «para asistir tambien cerca de la persona de don Iuan de Austria» 1085, y 
llegó allí cuando, precisamente se discutía acerca de la conveniencia o no de la expulsión 
de los moriscos y, según, Mármol Carvajal: «[E]l qual, al principio no le parecia buen 
medio aver de echar los moriscos de la tierra […] mas despues el presidente y el licenciado 
Bohorques le traxeron a su opinion con muchas razones, y el marques de Mondejar viendo 
que ya su voto era solo, no se apartando del primer parecer, vino a querer lo que todos, 
porque cierto eran muy grandes los daños que los moriscos hazian en este tiempo, saliendo 
de los lugares que havian sido reduzidos» 1086.

El licenciado Briviesca de Muñatones continuó ocupado en la rebelión de los moriscos 
al lado de don Juan de Austria, y lo hizo hasta su muerte, ocurrida el preciso día en que 
don Juan marchaba a sitiar la villa de Galera, y su muerte, según Mármol Carvajal: «[S]e 

1078  Fernández Álvarez, Manuel (dir.), Corpus documental de Carlos V…, (n. 1063), IV, p. 94; Gari-
bay y Çamalloa, Esteban de, Compendio historial de las chronicas y universal historia de todos los Reynos de 
España, donde se escriven las vidas de los Reyes de Navarra, Amberes, por Christophoro Plantino, 1571, libro 
XXX, cap. XIV, fol. 638; Sandoval, Prudencio de, Segunda parte de la Vida y hechos del Emperador…, 
(n. 360), fol. 790.

1079  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 11, 395-420; Ags. Escribanía Mayor 
de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 25, 436 bis-472; Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, 
(n. 895), p. 226; Ezquerra Revilla, Ignacio J., «Briviesca de Muñatones, Juan», en Martínez Millán, 
José (dir), La Corte de Carlos V…, (n. 1035), III, pp. 70-72.

1080  Agi. Patronato, 189, r. 16.
1081  Angeli, Sergio, «‘¿Buenos e rectos jueces?’: La visita a la Audiencia de Lima por el licenciado Bri-

viesca de Muñatones, 1560-1563», en Jahrbuch für Geschichte Lateinamerikas, 50, Graz, 2013, pp. 9-27.
1082  Agi. Indiferente General, 426, l. 25, fol. 294v-296v.
1083  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 11, 395-420.
1084  Cabrera de Córdoba, Luis, Filipe Segundo…, (n. 909), fol. 477.
1085  Mármol Carvajal, Luis del, Historia del rebelion y castigo de los moriscos…, (n. 1061), libro VI, cap. 

VIII, fol. 136v; , libro VI, capítulo final, fol. 468v.
1086  Mármol Carvajal, Luis del, Historia del rebelion y castigo de los moriscos…, (n. 1061), libro VI, cap. 

VIII, fol. 136v.
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sintió mucho en el campo porque era hombre de valor y de consejo, y aviendo andado mu-
cho tiempo fuera destos Reynos en servicio del Christianissimo Emperador don Carlos, 
avia dado buena cuenta de los cargos que avia tenido, y era muy pratico y esperimentado 
en las cosas de la guerra y de governacion» 1087.

Tras su muerte se concedió su vacante en el Consejo Real de Castilla al licenciado 
Contreras 1088, regente que era de la Audiencia de los Grados de Sevilla 1089.

1087  Ídem, libro VIII, cap. II, fol. 188v-189r.
1088  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 148r.
1089  Agi. Indiferente General, 426, l. 25, fol. 294v-296v; Agi. Patronato, 189, r. 16; Ags. Contaduría 

de Mayor de Hacienda, Contaduría de Mercedes, 171, exp. 9; Ags. Contaduría de Mayor de Hacienda, 
Contaduría de Mercedes, 386, exp. 6; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 11, 395-
420; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 25, 436 bis-472; Ahn. Consejos, li-
bro 707, fol. 148r; Bhscv. Ms. 320, fol. 132r; Rah. Colección Luis de Salazar y castro, Ms. 9/306, fol. 212v; 
Garibay y Çamalloa, Esteban de, Compendio historial…, (n. 1078), fol. 638; Illescas, Gonzalo de, Segun-
da parte de la Historia Pontifical…, (n. 541), fol. 468v; Mármol Carvajal, Luis del, Historia del rebelion y 
castigo de los moriscos…, (n. 1061), fol. 136v, 188v-189r; Sandoval, Prudencio de, Segunda parte de la Vida 
y hechos del Emperador…, (n. 360), fol. 790; Cabrera de Córdoba, Luis, Filipe Segundo…, (n. 909), 
fol. 477; Herrera, Thomás de, Historia del Convento de S. Augustin…, (n. 1066), fol. 195, 200; Maricha-
lar, Antonio, “Tres figuras del XVI…», (n. 1062), pp. 47-67; Plaza Bores, Ángel de la, Archivo General de 
Simancas…, (n. 1077), p. 28; Beltrán de Heredia, Vicente, Cartulario de la Universidad de Salamanca…, 
(n. 1068), V, p. 62; Fernández Álvarez, Manuel (dir.), Corpus documental de Carlos V…, (n. 1063), IV, 
p. 94; Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), III, pp. 421, 422; Gan Gimé-
nez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), pp. 225, 226; Ezquerra Revilla, Ignacio J., “Briviesca 
de Muñatones,…», (n. 1079), III, pp. 70-72; Angeli, Sergio, “‘¿Buenos e rectos jueces?’…», (n. 1081), 
pp. 9-27.



593. Briviesca de Muñatones, Gracián (Indias – Cruzada – Castilla)

Nació en Briviesca; y murió el 4 de mayo de 1567 1090.
Hijo legítimo del licenciado don Juan Sánchez de Briviesca, muerto el 13 de sep-

tiembre de 1534, alcalde mayor de la Real Audiencia de Galicia en 1518, nombrado alcal-
de de corte del rey emperador en 1522, comisionado como juez del corregidor de Toledo 
en 1524 1091; y de doña Juana de Muñatones 1092.

Entre sus hermanos, de quienes se ha dado noticia en la biografía precedente, se halla-
ba el licenciado don Diego de Briviesca de Muñatones, nacido en Briviesca y muerto 
en Huéscar en 1570, alcalde mayor de la Real Audiencia de Galicia, nombrado alcalde de 
Casa y Corte en 1548, promovido al Consejo Real de Castilla en 1554, visitador de la Real 
Audiencia de Lima y comisario de la perpetuidad de las encomiendas en 1560, volvió a su 
plaza del Consejo Real en 1568.

Don Gracián de Briviesca de Muñatones contrajo matrimonio con doña Jerónima 
de Carvajal, hija legítima del doctor Diego del Castillo de Villasante, nacido en Za-
mora y muerto en 1552, recibido por colegial del Colegio de San Clemente de Bolonia 
en 1515, vuelto a los reinos de España fue juez de residencia de Burgos en 1531, se le hizo 
merced de la plaza de procurador fiscal y abogado real de los Tribunales Reales de Nava-
rra en 1532, nombrado letrado de contadores en 1535, promovido a alcalde de la Casa y 
Corte en 1536, visitador del reino de Navarra en 1547 y, finalmente, del Consejo Real de 
Castilla en 1548, y de doña Quiteria de Carvajal, nacida en Talavera de la Reina 1093.

Hijas legítimas suyas fueron:

1.ª)  Doña Luisa de Muñatones, que contrajo matrimonio con don Eugenio Ra-
mírez Carrillo de Peralta, muerto en 1576, señor de las villas de Lijar y Cobdar en el 
reino de Granada, caballero de la Orden de Calatrava, alcaide perpetuo de la fortaleza de 
Simancas 1094.

2.ª)  Doña Antonia de Briviesca, que contrajo matrimonio con don Esteban Suárez 
de Toledo, regidor de Talavera de la Reina, familiar del Santo Oficio de la Inquisición y 
maestre de campo de un tercio que se levantó en Talavera y su partido 1095. Era hijo legí-
timo de don Hernando Suárez de Toledo y Pedraza, nacido en Talavera y muerto 
en Madrid en 1570, corregidor de Madrid en 1540, alcalde del crimen de la Audiencia y 
Chancillería Real de Valladolid, promovido a oidor allí mismo, visitador de los tribunales 
reales de Navarra en 1557, alcalde de Casa y Corte, oidor del Consejo Real de Castilla 
en 1564, asistente al Consejo de Hacienda en 1569.

Hijo natural suyo, habido en doña Isabel de Mosquera, natural de Salamanca, fue:

1090  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 22, 407-415.
1091  Marichalar, Antonio, «Tres figuras del XVI…, (n. 1062), pp. 52-53; Fernández Vega, Laura, La 

Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), III, p. 421; Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, 
(n. 895), pp. 225-226.

1092  Bhscv. Ms. 320, fol. 132r; Rah. Colección Luis de Salazar y castro, Ms. 9/306, fol. 212v.
1093  Archv. Registro de Ejecutorias, caja 1.238, exp. 21.
1094  Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica…, (n. 357), III, pp. 268-

269.
1095  Menéndez Pidal de Navascués, Faustino, «Hidalgos talaveranos. El Dr. Hernán Suárez de Toledo 

y su linaje», en Hidalguía, 148-149, Madrid, 1978, p. 556.
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3.º)  Don Diego de Briviesca, nacido en Salamanca y bautizado el  18 de agosto 
de 1538, y muerto en Toledo el 22 de septiembre de 1598 bajo testamento que había 
otorgado ahí mismo el 9 de septiembre de aquel año 1096, estudió en la Universidad de 
Salamanca en la que, ya graduado de bachiller en cánones, se matriculaba en su facultad 
de cánones para el curso de 1559 en 1560 1097, más tarde recibió el grado de licenciado en 
esta facultad, y en 1558 se le concedió la canonjía doctoral de la catedral de Toledo y fue 
capellán de los Reyes Nuevos 1098.

En el «Catálogo de varios Colegiales del Arzobispo», que se conserva manuscrito en la 
Biblioteca Histórica de Santa Cruz de Valladolid, se le daba por colegial del Colegio Ma-
yor del Arzobispo de la Universidad de Salamanca, y se apuntaba que: «Era B[achille]r en 
Decretos y Colegial a 29 de abril de 1539» 1099, y Ferrer Ezquerra y Misol García, agregan 
que recibió el grado de licenciado en cánones el 7 de abril de 1540 1100.

Salió de su Colegio en 1541 con plaza de alcalde del crimen de la Audiencia y Chan-
cillería Real de Valladolid, destino en el que se mantuvo hasta el 30 de junio de 1549, día 
en que se despidió del Real Acuerdo para pasar a un nuevo destino 1101.

Se le hizo merced de una plaza de oidor del Consejo Real de las Indias, y se le expidió 
su título por real cédula fechada el 4 de junio de 1549 1102.

Se le concedió la presidencia de la Real Audiencia de Santa Fe del Nuevo Reino de 
Granada, y se le despachó su título por real provisión fechada en Valladolid el 10 de mayo 
de 1554 1103. Sin embargo, cuando se hallaba en su casa en Zamora, y preparaba su viaje a 
las Indias, se le ordenó por real cédula fechada en Valladolid el 2 de abril de 1555 que de-
morara su viaje a Sevilla y que pasara a la corte 1104. Por otra fechada en Valladolid el 22 de 
abril de ese mismo año de 1555 se le ordenó que no fuera a servir la presidencia de Santa 
Fe y que se reincorporara a su plaza en el Consejo Real de las Indias, en el que su presidente 
y oidores habían de recibirle como si no hubiera faltado a él 1105.

Entre 1556 y 1557 suplió como asesor del Consejo de Cruzada, al licenciado Gregorio 
López y, cuando éste se retiró con licencia a su casa en noviembre de 1557, Briviesca de 
Muñatones entró como asesor del Consejo de Cruzada por el Consejo de Indias, comisión 
en la que entendió hasta su paso al Consejo Real de Castilla 1106.

1096  Fernández Collado, Ángel, La catedral de Toledo en el siglo XVI…, (n. 911), pp. 66-67.
1097  Au-Salamanca, libro 278, fol. 26r.
1098  Fernández Collado, Ángel, La catedral de Toledo en el siglo XVI…, (n. 911), pp. 66-67.
1099  Bhscv. Ms. 320, fol. 132r.
1100  Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 659, 

p. 148.
1101  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal…, (n. 886), p. 58.
1102  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 20, 464-473; cfr. Schäfer, Ernesto, 

El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 354; Pizarro Llorente, Henar, «Los consejeros de 
Indias durante el reinado de Carlos V», en Miscelánea Comillas, LVIII, Madrid, 2000, p. 549; Santa Cruz, 
Alonso de, Crónica del Emperador compuesta por […] y publicada por acuerdo de la Real Academia de la His-
toria por los Excmos. Sres. D. Ricardo Beltrán y Rózpide y D. Antonio Blázquez y Delgado-Aguilera, V, Madrid, 
Imprenta del Patronato de Huérfanos de Intendencia e Intervención Militares, 1925, pp. 299-300.

1103  Agi. Contratación, 5.787, n. 1, l. 2, fol. 147v-148r.
1104  Agi. Indiferente General, 425, l. 23, fol. 143r [duplicado].
1105  Ídem, fol. 144v [duplicado].
1106  Martínez Millán, José y Carlos Morales, Carlos Javier de, «Los orígenes del Consejo de Cru-

zada (siglo XVI)», en Hispania, LI, Madrid, 1991, p. 931, n. 92; Pizarro Llorente, Henar, «Briviesca, 
Gracián», en Martínez Millán, José (dir.), La Corte de Carlos V…, (n. 1035), III, p. 70.
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Fue promovido a una plaza de consejero del Consejo Real de Castilla, de la que se le 
expidió título por real cédula de 13 de marzo de 1560 1107.

Permaneció en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte 1108.

1107  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 20, 464-473; Ezquerra Revilla, 
Ignacio J., «Briviesca,…», (n. 1079), III, p. 70.

1108  Agi. Contratación, 5.787, n. 1, l. 2, fol. 147v-148r; Agi. Indiferente General, 425, l. 23, 
fol. 143r, 144v [duplicado]; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 20, 464-473; Ags. 
Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 22, 407-415; Archv. Registro de Ejecutorias, 
caja 1.238, exp. 21; Au-Salamanca, libro 278, fol. 26r; Bhscv. Ms. 320, fol. 132r; Rah. Colección Luis de 
Salazar y castro, Ms. 9/306, fol. 212v; Santa Cruz, Alonso de, Crónica del Emperador…, (n. 1102), V, 
pp. 299-300; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica…, (n. 357), III, 
pp. 268-269; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 354; Marichalar, 
Antonio, “Tres figuras del XVI…», (n. 1062), pp. 47-67; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higi-
nio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 659, p. 148; Beltrán de Heredia, Vicente, Cartulario de la Uni-
versidad de Salamanca…, (n. 1068), V, p. 62; Menéndez Pidal de Navascués, Faustino, “Hidalgos talave-
ranos…», (n. 1095), p. 556; Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), III, p. 421; 
Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), pp. 225-226; Fernández Collado, Ángel, 
La catedral de Toledo en el siglo XVI…, (n. 911), pp. 66-67; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de 
lo criminal…, (n. 886), p. 58; Martínez Millán, José y Carlos Morales, Carlos Javier de, “Los orígenes 
del Consejo de Cruzada…», (n. 1106), p. 931; Pizarro Llorente, Henar, “Briviesca, Gracián…», 
(n. 1106), III, pp. 69-70; Pizarro Llorente, Henar, “Los consejeros de Indias…», (n. 1102), p. 549; Ba-
rrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 447.



594. Brizuela y Arteaga, Íñigo de (Estado – Flandes)

Nació en Berlanga de Duero, Soria, en 1557 1109; y murió en el convento de Santo 
Domingo el Real de Madrid el 12 de enero de 1629 1110. Su cuerpo cadáver fue llevado al 
convento de San Esteban de Salamanca en cuyo capítulo fue sepultado 1111 en el arcosolio 
de la izquierda y su escudo fue puesto en uno de los muros 1112.

Hijo legítimo de don Íñigo de Brizuela, nacido en la villa de Berlanga y muerto ahí 
mismo en 1597, familiar del Santo Oficio de la Inquisición y alcaide de la fortaleza de la 
villa de Berlanga por don Pedro Sánchez de Tovar, marqués de Berlanga; y de doña María de 
Arteaga, nacida en Cuenca de Huete y muerta en 1614 1113.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco de Brizuela, nacido en Berlanga y muerto 
allí mismo a los cincuenta y un años de su edad, señor de la casa y solar de Brizuela, alcaide 
de la fortaleza de Berlanga, y contador del condestable de Castilla don Pedro Fernández 
de Velasco; y doña Ana de Sarabia y Zumel, nacida en Berlanga y muerta ahí mismo a los 
cincuenta y seis años de su edad 1114.

Sus abuelos maternos fueron don Domingo de Arteaga, natural de la villa de Tolosa 
en el señorío de Vizcaya, y muerto en Cuenca, secretario del secreto de la Inquisición de 
Cuenca; y doña María de Orozco, natural de la villa de Atienza 1115.

Hermano suyo fue:

1.º)  Don Francisco de Brizuela y Arteaga, nacido en Berlanga y muerto bajo testa-
mento que había otorgado en Jaén ante el escribano Juan de la Vella el 30 de noviembre 
de 1619 1116, a quien en 1600 se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de 
Santiago 1117, corregidor de Jerez de la Frontera. Padre de don Íñigo de Brizuela, caballero 
de la Orden de Santiago, paje del archiduque Alberto y su gentilhombre de boca, capitán 
de caballos ligeros 1118.

1109  Bedoya, Juan Manuel, Memorias históricas de Berlanga2, Orense, Oficina de D. Juan María de Pa-
zos, 1845, p. 124.

1110  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales de los Reynos de las 
dos Castillas. Vidas de sus Arzobispos, y Obispos, y cosas memorables de sus Sedes, I, Madrid, en la Imprenta de 
Francisco Martínez, 1645, fol. 593; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España…, 
(n. 186), IV, fol. 81.

1111  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 1110), I, 
fol. 592-593.

1112  Arriaga, Gonzalo de, Historia del Colegio de San Gregorio de Valladolid, II, Valladolid, Tipografía 
Cuesta, 1930, p. 363; Espinel, José Luis, San Esteban de Salamanca. Historia y guía (Siglos XIII-XX), Sala-
manca, Editorial San Esteban, 1995, p. 257.

1113  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 1110), I, 
fol. 590.

1114  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 33, fol. 153v; Dávila Jalón, Valentín, «Los burgaleses en 
las Órdenes nobiliarias españolas», en Boletín de la Institución Fernán González, 119, Burgos, 1952, p. 131; 
Alós, Fernando de y Duque de Estrada, Dolores, Los Brizuela condes de Fuenrubia y familias enlazadas, 
Madrid, Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, 2009, pp. 5-6.

1115  Alós, Fernando de y Duque de Estrada, Dolores, Los Brizuela, condes de Fuenrubia…, (n. 1114), 
p. 65.

1116  Ídem, p. 69.
1117  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.246; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.234.
1118  Ahn. Consejos, leg. 13.384, exp. 51.
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Profesó en el colegio dominico de San Esteban de Salamanca a las cuatro de la tarde 
del 1 de abril de 1582 en manos del prior del convento el presentado fray Bartolomé Mu-
ñoz, y fue colegial artista del de San Gregorio en Valladolid, cuyos estatutos juró en 30 de 
octubre de 1583, y se graduó de licenciado en cánones por la Universidad de Salamanca. 
Ahí substituyó la cátedra de Prima de Cánones por el doctor Diego de Sahagún de Villa-
sante, y fue lector de artes en el Colegio de San Esteban de Salamanca y antes de acabar su 
curso, fue nombrado por maestro de estudiantes del Colegio del Convento de la Minerva 
de Roma en 1592, del que también fue regente y el Capítulo General de España le dio el 
título de maestro en teología 1119.

Cuando se trató del paso a Flandes del archiduque Alberto, como gobernador de aque-
llos estados, don Felipe II consideró que la persona apropiada para que le asistiera como 
su confesor había de ser fray Juan Vicente, y así se lo hizo saber por carta fechada en San 
Lorenzo el 26 de julio de 1595 y, en previsión de que no pudiera aceptar, pensó en fray 
Íñigo de Brizuela y así lo comunicó el monarca al embajador en Roma duque de Sesa por 
carta de esa misma fecha: «Por si el maestro Juan Vicente tuviese impedimento legítimo y 
forzoso para no poder ir a ser confesor de mi sobrino, como en esta otra carta se os dice, 
irá con esta otra carta para fray Iñigo de Brizuela, de la misma Orden de Santo Domingo, 
que también se halla en esa Corte, con quien en este caso haréis el mismo oficio que con 
el otro se ha de hacer en primer lugar» 1120. La designación de fray Juan Vicente no tuvo 
efecto porque, después de haber cumplido una comisión Roma, murió a mediados de 
octubre de 1595 y, en consecuencia, el duque de Sesa cumplió con confiar el nombramien-
to a Brizuela, que respondió con su aceptación a Felipe II desde Roma el 24 de octubre 
de 1595 1121. Brizuela, también, serviría después como confesor de la infanta doña Isabel 
Clara Eugenia y, hallándose ahí el general de su Orden, fray Hipólito Beccaria, lo nombró 
vicario general de la provincia de Germania inferior el 27 de noviembre de 1595, y se le 
encargó interinamente el vicariato general de la provincia de Germania superior 1122.

Su larga estancia en aquellos estados, y su cercanía al archiduque, hicieron de él un gran 
conocedor de los negocios de tales dominios, respecto de los cuales mostraba un singular 
manejo, unido al peso e influencia que ejercía sobre la persona del archiduque. Por esta 
época el cardenal Bentivoglio, nuncio de Su Santidad en Flandes, ofrecía un vivo retrato 
de la posición que ocupaba Brizuela: «Tampoco tiene menor parte (como he apuntado 
arriba) el Confessor del Archiduque, en los intereses de la Corona de España en Flandes. 
Exercita este officio el P. M. Fray Yñigo de Brizuela de la Orden de santo Domingo […] 

1119  Fernández, Alonso, Historia del insigne Convento de San Esteban de Salamanca de la Orden de Pre-
dicadores, donde se trata de sus ilustres hijos en santidad, letras y dignidades, en Cuervo, Justo, Historiadores del 
Convento de San Esteban de Salamanca, I, Salamanca, Imprenta Católica Salmanticense, 1914, pp. 468-469; 
González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 1110), I, fol. 590; 
Espinel, José Luis, San Esteban de Salamanca…, (n. 1112), p. 257; Arriaga, Gonzalo de, Historia del Cole-
gio de San Gregorio…, (n. 1112), II, pp. 356-357.

1120  Beltrán de Heredia, Vicente, «El padre Juan Vicente Asturicense. Procurador y vicario general de 
la Orden (1544-1595)», en Beltrán de Heredia, Vicente, Miscelánea Beltrán de Heredia. Colección de artí-
culos sobre historia de la teología española, II, Salamanca, Biblioteca de Teólogos Españoles, 1972, pp. 566, 582.

1121  Ídem, II, p. 583.
1122  López, Juan, Quarta parte de la Historia general de Santo Domingo y de su Orden de Predicadores, 

Valladolid, por Francisco Fernandez de Cordova, 1615, fol. 641; Fernández, Alonso, Historia del insigne 
Convento de San Esteban de Salamanca…, (n. 1119), I, p. 469; Arriaga, Gonzalo de, Historia del Colegio de 
San Gregorio…, (n. 1112), II, pp. 357-358; Pirlet, Pierre-François, Le confesseur du Prince dans les Pays-Bas 
espagnols (1598-1659), Leuven, Leuven University Press, 2018, pp. 93-95.
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Haze agora diez y siete años que se halla en Flandes, y ha continuado siempre el mismo 
ministerio con suma satisfacción del Archiduque, y con gran aplauso de todos los demás. 
Y aunque por esta suerte de cargo no tiene negocios particulares, y determinados, fuera de 
los que pertenecen a gobernar la conciencia del Archiduque, con todo eso casi, se puede 
decir, que es el suyo un tribunal supremo, donde concurren materias de todos generos. 
Y el Archiduque […] que se conforma generalmente al estilo de la Corte de España, ha 
dexado fácilmente ganar autoridad a este sugeto, por ser muy grande la que de ordinario 
tienen los Confessores de las personas Reales en aquella Corte; y por ser de suyo conocido 
por muy capaz de todo genero de negocios […] Se ha juzgado siempre, que el Rey podrá 
echar mano del, y aventajarle en mayores puestos por aquella via. Y sin duda para tratar 
cosas publicas, no se hallarán partes mas a propósito. No se puede entender mejor un ne-
gocio, ni darle a entender mejor, atrae con la presencia, persuade con la doctrina, mueve 
con la piedad, y juntando en sí las partes Religiosas de su clausura, y las civiles del Mundo 
forma un compuesto de Consejero Christiano, que mas autorizado, ni mas perfetto a mi 
entender no podría dessearle Principe ninguno» 1123.

A fines de 1608 el archiduque Alberto envió a fray Íñigo a los reinos de España. Así lo 
comunicaba al duque de Lerma en carta fechada en 30 de noviembre de aquel año. En ella 
le hacía presente que le había movido a tomar aquella decisión la resolución que don Fe-
lipe III había adoptado «en la materia de la tregua, y lo que fue servido trujiese entendido 
Urquina en materia de provisiones», para que, en particular, representara al monarca: «[T]
odo lo que acerca desto se me ofrece y los inconvenientes que seguramente se seguirían si 
S. M. no se sirve de mudar de resolución en lo uno o lo otro» 1124. Cumplió fray Íñigo con 
rapidez su comisión, y así, según Cabrera de Córdoba, llegó a Madrid los días de Pascua 
de 1608: «Con relacion del estado de las cosas de aquellos paises, para que acá se tomase 
resolucion en las condiciones con que se habia de concluir la suspension de armas que 
allá estaba en plática» 1125. Después de tratada de esta cuestión en el Consejo de Estado, 
Brizuela salió en Madrid a mediados de febrero de 1609 1126 y ya se hallaba de regreso en 
Bruselas en el mes siguiente 1127, pero antes de dos meses el archiduque volvió a enviarle a la 
corte de España: «Como las cosas que se comienzan a tratar y se traen entre manos nunca 
se hacen ni se entienden tan bien como por los mismos que las han comenzado, esta razón 
ha movido a mi primo de volver a enviar ahí a fray Iñigo Brizuela para acabar lo que falta 
de componer en esta tregua» 1128.

Antes de que acabara el año de 1609, ya convenida la tregua de los «doce años», Bri-
zuela ya se hallaba de regreso en Bruselas, y en ese tiempo se le hizo merced de una plaza 
del Consejo de Estado de Flandes, que residía en Bruselas, y se le despacharon sus cartas 
patentes el 15 de diciembre de 1609 y prestó juramento el 27 de febrero de 1610 1129. 
Brizuela había ganado gran crédito por la habilidad con la que había manejado la ardua 

1123  Bentivoglio, Guido, La Relacion de Flandes; que toca a las Provincias, que oy están a la obediencia 
de los Serenissimos Archiduques Alberto, y Doña Isabel su mujer Infanta de España, en Relaciones del Card. Ben-
tivollo publicadas por Ericio Puteano, Cronista de su Mag.d en Flandes y traduzidas por Don Francisco de Men-
doza y Cespedes de Ytaliano en lengua Castellana, Nápoles, 1631, fol. 162-164.

1124  Cdihe. XLIII, p. 146, «El archiduque Alberto al duque de Lerma», Bruselas, 30-XI-1608.
1125  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 358.
1126  Ídem, pp. 360-361.
1127  Cdihe. XLIII, p. 156, «La archiduquesa Isabel al duque de Lerma», Bruselas, 28-III-1609.
1128  Ídem, p. 161, «La archiduquesa Isabel al duque de Lerma», Bruselas, 8-V-1609.
1129  Pirlet, Pierre-François, Le confesseur du Prince…, (n. 1122), p. 117.
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cuestión de la tregua, y ello afirmó, aún más, su influencia en el gobierno archiducal de los 
estados de Flandes 1130. En 1616 el archiduque lo envió, nuevamente, a Madrid, esta vez 
en el contexto de las gestiones que se habían realizado con las provincias para tratar de la 
sucesión del archiduque Alberto y del juramento de Felipe III como sucesor en la corona 
de Flandes. Cumplida su comisión en la villa y corte, retornó a Bruselas, ciudad en la que 
se hallaba cuando se produjo la muerte del archiduque Alberto, el 21 de julio de 1621 1131.

Tras la muerte del archiduque Alberto, Brizuela regresó a los reinos de España, y aquí 
Felipe IV el 12 de febrero de 1622 lo presentó al obispado de Segovia, que se hallaba va-
cante por el fallecimiento de don Alfonso Márquez de Prado, y fue preconizado el 6 de 
mayo de ese mismo año, con retención de las pensiones de que gozaba en Flandes, y con 
dispensa de residencia en su obispado 1132. Fue consagrado en la Capilla Real, en julio de 
ese mismo año, por el patriarca de las Indias don Diego de Guzmán 1133.

La nueva situación de los Países Bajos y de Borgoña, asumida su soberanía por Felipe 
IV, movió a que se decidiera el restablecimiento del Consejo Supremo de Flandes y Bor-
goña, junto a la real persona. En el nuevo orden, que comenzaba a diseñarse, a Brizuela se 
le dio un lugar destacado, pues, junto a su presentación al obispado de Segovia, en febrero 
de 1622 se le hizo merced del oficio de presidente y guardasellos del renacido Consejo 
Supremo de Flandes y el 17 de marzo siguiente se le dieron sus despachos 1134.

La organización y asentamiento del Consejo Supremo de Flandes y Borgoña tomó 
algunos años, pues, aunque al poco tiempo de haberse confiado su presidencia a Brizuela 
se nombró para su empleo de secretario a Jacques Bruneau y al cabo de no mucho a Juan 
Osvaldo Brito, no se proveyeron consejeros, sino hasta finales de 1627 1135.

Brizuela, sin embargo, desde 1622 actuó como presidente de Flandes y desempeñó en 
solitario una importante actividad en la gestión de los negocios de aquellos dominios, sólo 
asistido por los oficiales de la secretaría del Consejo. Su posición en la corte experimentó 
un destacado progreso cuando el mismo Felipe IV lo hizo consejero de su Consejo de Es-
tado 1136, merced que, según Gascón de Torquemada, se publicó el 18 de abril de 1624 1137, 
un mes y cuatro días después de que hubiera renunciado al obispado de Segovia 1138. A 
esta ocupación sumó, desde la creación de la Real Junta del Almirantazgo por real cédula 

1130  Ídem, pp. 96-102.
1131  Ídem, pp. 106-114.
1132  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevii…, (n. 511), IV, p. 310; Barrio 

Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), pp. 180, 448.
1133  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 1110), I, 

fol. 591-592.
1134  Wynants, Pierre Melchior, Histoire du Conseil Suprême d’État Etably pour les affaires des Pays Bas 

pres de la Personne Royale de Sa Majesté, en Bibliothèque Royale de Belgique, Ms. 10.491, Parte I.ª, cap. V, 
fol. 28r, Parte III.ª, cap. III, fol. 112r-113r; cfr. Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la 
Corte…, (n. 279), p. 119; González Dávila, Gil, Teatro de las grandezas de la Villa de Madrid…, (n. 223), 
fol. 518.

1135  Wynants, Pierre Melchior, Histoire du Conseil Suprême d’État…, (n. 1134), Parte I.ª, cap. V, 
fol. 28r.

1136  Bhscv. Ms. 174, fol. 204r; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históricas…, (n. 186), fol. 228; 
Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España…, (n. 186), IV, fol. 81; Barrios, Feli-
ciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 352.

1137  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 194.
1138  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 1110), I, 

fol. 592.
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de 15 de enero de 1625, su asistencia a ella como su presidente, designado en su primera 
institución y hasta su dimisión en 1628 1139.

En el curso del año de  1627, y previas consultas con la infanta doña Isabel Clara 
Eugenia, se decidió poner en planta el Consejo Supremo de Flandes y Borgoña junto a 
la real persona, con la designación de consejeros, y con el nombramiento de persona que 
substituyera a Brizuela, quien, por real decreto de 21 de octubre de 1628, fue exonerado 
de la presidencia «por sus continuos achaques», y por el mismo decreto se hizo merced de 
ella a don Diego Mesía Felípez de Guzmán, marqués de Leganés (I), capitán general que era 
de la caballería de Flandes 1140.

Brizuela permaneció en su plaza del Consejo de Estado hasta su muerte, la que lo 
sorprendió en la villa y corte 1141.

1139  Díaz González, Francisco Javier, «Los miembros de la Real Junta del Almirantazgo (1625-1643)», 
en Historia. Instituciones. Documentos, 26, Sevilla, 1999, pp. 194, 196.

1140  Wynants, Pierre Melchior, Histoire du Conseil Suprême d’État…, (n. 1134), Parte I.ª, cap. V, 
fol. 32r-33r, Parte III.ª, cap. III, fol. 112r-113r.

1141  Ahn. Consejos, leg. 13.384, exp. 51; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.246; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 1.234; Bhscv. Ms. 174, fol. 204r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 33, fol. 153v; 
Cdihe. XLIII, pp. 146, 156, 161; López, Juan, Quarta parte de la Historia general de Santo Domingo…, 
(n. 1122), fol. 641; Bentivoglio, Guido, La Relacion de Flandes…, (n. 1123), fol. 162-164; Cabrera de 
Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), pp. 358, 360-361; Gascón de Torquemada, 
Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), pp. 119, 194; González Dávila, Gil, Teatro de las gran-
dezas de la Villa de Madrid…, (n. 223), fol. 518; González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias 
metropolitanas, y catedrales…, (n. 1110), I, fol. 590-593; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históri-
cas…, (n. 186), fol. 228; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España…, (n. 186), IV, 
fol. 81; Bedoya, Juan Manuel, Memorias históricas de Berlanga…, (n. 1109), pp. 124-130; Fernández, 
Alonso, Historia del insigne Convento de San Esteban de Salamanca…, (n. 1119), I, pp. 468-470; Arriaga, 
Gonzalo de, Historia del Colegio de San Gregorio…, (n. 1112), II, pp. 356-358, 363; Wynants, Pierre Mel-
chior, Histoire du Conseil Suprême d’État…, (n. 1134), Parte I.ª, cap. V, fol. 28r, 32r-33r, Parte III.ª, cap. III, 
fol. 112r-113r; Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevii…, (n. 511), IV, p. 310; 
Dávila Jalón, Valentín, «Los burgaleses en las Órdenes nobiliarias…», (n. 1114), pp. 130-131; Espinel, 
José Luis, San Esteban de Salamanca…, (n. 1112), p. 257; Beltrán de Heredia, Vicente, «El padre Juan 
Vicente Asturicense…», (n. 1120), II, pp. 562, 582, 583; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, 
(n. 186), p. 352; Díaz González, Francisco Javier, «Los miembros de la Real Junta del Almirantazgo…», 
(n. 1139), pp. 194, 196; Alós, Fernando de y Duque de Estrada, Dolores, Los Brizuela, condes de Fuenru-
bia…, (n. 1114), pp. 5-6, 65; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, 
(n. 490), pp. 180, 448; Pirlet, Pierre-François, Le confesseur du Prince…, (n. 1122), pp. 93-102, 117.
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Nació en Miranda de Ebro y fue bautizado en su parroquial de San Juan el jueves 29 
de mayo de 1586 1142. Murió en Las Palmas, Islas Canarias, el 28 de noviembre de 1636, 
bajo testamento que había otorgado el día anterior a fe del escribano Cristóbal Jiménez de 
Ribera 1143, y su cuerpo cadáver fue sepultado en la iglesia de San Francisco de Palma de 
Gran Canaria 1144. Según Clavijo, su entierro fue costeado por la Real Audiencia debido a 
la falta de medios con que había dejado a su viuda 1145.

Hijo legítimo de don Francisco de Brizuela y Arteaga, nacido en la villa de Berlanga 
y muerto en Jaén en 1619 bajo testamento otorgado allí el 30 de noviembre de 1619, 
caballero de la Orden de Santiago en 1601 1146, alcalde de la hermandad por el estado de 
hijosdalgo en Miranda de Ebro en 1591 1147, corregidor de Andújar y Jaén; y de su primera 
mujer doña Juana de Urbina y Vallejo, natural de Miranda de Ebro y muerta en 1593 1148, 
quienes habían contraído matrimonio en la referida parroquia de San Juan de Miranda 
en junio de 1580 1149. Don Francisco era hermano de fray Íñigo de Brizuela y Artea-
ga, nacido en Berlanga de Duero en 1577 y muerto en Madrid en 1629, presidente del 
Consejo de Flandes en 1621, obispo de Segovia en 1622, y del Consejo de Estado de don 
Felipe IV en 1624.

Sus abuelos paternos fueron don Íñigo de Brizuela y Saravia, natural de la villa de 
Berlanga y muerto allí mismo el 22 de febrero de 1597, familiar del Santo Oficio de la 
Inquisición y alcaide de la fortaleza de la villa de Berlanga por don Pedro Sánchez de To-
var, marqués de Berlanga; y doña María de Arteaga y Orozco, nacida en Cuenca de Huete y 
muerta en Berlanga el 16 de febrero de 1615 1150.

1142  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.253, fol. 19r: «Juebes en veinte y nuebe de mayo deste 
año de mil e quinientos y ochenta y seis años baptize yo el Bachiller Ju.º de Herran Cura en la yglessia del 
Señor San Ju.º de la villa de Miranda a yñigo hijo de don fran.co de Brizuela y de doña Joana de urbina fue-
ron sus padrinos Juan de Urbina y doña Beatriz de Padilla testigos el dicho Ju.º de urbina y fran.co Ruiz y por 
ser verdad lo firme de mi nombre fecha ut supra = el bachiller Ju.º de Heran»; cfr. Dávila Jalón, Valentín, 
«Los burgaleses en las Órdenes nobiliarias…», (n. 1114), p. 130. Cantera Burgos, Francisco, La historia 
de Miranda en sus hijos más ilustres, Burgos, Publicaciones de la Institución Fernán González, 1952, p. 34, le 
da por nacido en 1583 y bautizado en 1586; y Tous Meliá, Juan, «Íñigo de Brizuela», en Brizuela Urbina, 
Íñigo, Visita de las Yslas y Reyno de la gran canar.ª Hecha por don Ynigo de Briçuela, Hurbina […] Estudio y 
edición Juan Tous Meliá, Canarias, Museo Militar, 2000, pp. 9, 10, le da por nacido en fecha cercana a 1581.

1143  Alós, Fernando de y Duque de Estrada, Dolores, Los Brizuela, condes de Fuenrubia…, (n. 1114), 
p. 80.

1144  Tous Meliá, Juan, «Íñigo de Brizuela…», (n. 1142), p. 20.
1145  Viera y Clavijo, Joseph, Noticias de la historia general de las Islas de Canaria, III, Madrid, Impren-

ta de Blas Román, 1776, fol. 222: «[L]a Real Audiencia tuvo que costearle el entierro, y la Señora Viuda que 
pedir al Ayuntamiento de Tenerife una ayuda de costa para poder restituirse a su país. El Ayuntamiento le 
asistió generosamente con 5.000 reales de Islas».

1146  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.246; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 30.
1147  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.253, fol. 21r.
1148  Don Francisco contrajo segundo matrimonio en 1596 con su prima doña Juana de Brizuela y Tre-

sala, natural de Berlanga.
1149  Cantera Burgos, Francisco, La historia de Miranda…, (n. 1142), p. 34.
1150  Ahn. Inquisición, leg. 1.475, exp. 9; Alós, Fernando de y Duque de Estrada, Dolores, Los Bri-

zuela, condes de Fuenrubia…, (n. 1114), p. 65.
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Sus abuelos maternos fueron el capitán don Pedro de Urbina, natural de la villa de 
Berberana, entre Miranda de Ebro y Orduña; y doña María Vallejo, natural de Miranda 
de Ebro 1151.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Francisco de Brizuela, nacido en Berlan-
ga y muerto allí mismo a los cincuenta y un años de su edad, señor de la casa y solar de 
Brizuela, alcaide de la fortaleza de Berlanga, y contador del condestable de Castilla don 
Pedro Fernández de Velasco; y doña Ana de Sarabia y Zumel, nacida en Berlanga y muerta 
ahí mismo a los cincuenta y seis años de su edad 1152.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Domingo de Arteaga, natural de la villa 
de Tolosa en el señorío de Vizcaya, y muerto en Cuenca, secretario del secreto de la Inqui-
sición de Cuenca; y doña María de Orozco, natural de la villa de Atienza 1153.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Francisco de Brizuela y Urbina, nacido en Miranda de Ebro y bautizado en 
su parroquial de San Juan el domingo 27 de mayo de 1582 1154, que hubo de morir pron-
to, porque seis años más tarde sus padres bautizaban a otro de sus hijos con el nombre de 
Francisco.

2.ª)  Doña María de Brizuela y Urbina, nacida en Miranda de Ebro y bautizada en su 
parroquial de San Juan el martes 15 de noviembre de 1583 1155.

3.º)  Don Francisco de Urbina y Brizuela, nacido en Miranda de Ebro y bautizado en 
su parroquial de San Juan el lunes 6 de junio de 1588 1156.

4.ª)  Doña Francisca de Urbina y Brizuela, nacida en Miranda de Ebro y bautizada 
en su parroquial de San Juan el jueves 10 de agosto de 1589 1157.

5.º)  Don Juan de Brizuela y Urbina, nacido en Miranda de Ebro y bautizado en 
su parroquial el miércoles 10 de octubre de 1590 1158, estudió en la Universidad de Sala-
manca, en la que el 14 de noviembre de 1608 se matriculó del primer año de cánones 1159, 
el 19 de octubre de 1611 del cuarto año 1160 y la renovó el 19 de noviembre de ese mismo 
año 1161, arcediano de Soria en la iglesia catedral de Osma 1162, una vez dadas por bastantes 
su pruebas de genealogía y limpieza fue nombrado inquisidor del tribunal del Santo Oficio 
de la Inquisición de Zaragoza 1163, y el inquisidor general fray Luis de Aliaga le despachó 
su competente poder y provisión en San Lorenzo el 27 de septiembre de 1620 1164, por su 
indisposición y enfermedad el inquisidor general le concedió licencia para que pudiera 

1151  Ibídem.
1152  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 33, fol. 153v; Dávila Jalón, Valentín, «Los burgaleses en 

las Órdenes nobiliarias…», (n. 1114), p. 131; Alós, Fernando de y Duque de Estrada, Dolores, Los Bri-
zuela, conde de Fuenrubia…, (n. 1114), pp. 5-6.

1153  Alós, Fernando de y Duque de Estrada, Dolores, Los Brizuela, condes de Fuenrubia…, (n. 1114), 
p. 65.

1154  Tous Meliá, Juan, «Íñigo de Brizuela…», (n. 1142), p. 9.
1155  Ibídem.
1156  Ibídem.
1157  Ibídem.
1158  Ibídem.
1159  Au-Salamanca, libro 317, fol. 38v.
1160  Au-Salamanca, libro 318, fol. 76r.
1161  Au-Salamanca, libro 319, fol. 50r.
1162  Ahn. Inquisición, leg. 1.475, exp. 9.
1163  Ibídem.
1164  Ahn. Inquisición, libro 368, [3.ª foliación], fol. 16v-17v.



	 Javier Barrientos Grandon� 143

ausentarse de su tribunal el 10 de julio de 1622, en 23 de septiembre siguiente se le pro-
rrogó dicha licencia y en 26 de noviembre siguiente se la extendió hasta el 6 de febrero 
de 1623 1165, el inquisidor general don Antonio Zapata le promovió a inquisidor del tribu-
nal del Santo Oficio de Valladolid y le despachó su poder y provisión en Madrid el 21 de 
mayo de 1627 1166.

6.ª)  Doña Josefa de Brizuela y Urbina, nacida en Miranda de Ebro y bautizada en su 
parroquial de San Juan el viernes 24 de abril de 1592 1167.

7.º)  Don Antonio de Brizuela y Urbina, nacido en Miranda de Ebro y bautizado 
en su parroquial el lunes 5 de julio de 1593 1168, y muerto intestado en Valladolid el 1 de 
mayo de 1641, inició sus estudios de cánones en la Universidad de Salamanca, en la que 
el 14 de noviembre de 1608 se matriculó del primer año de cánones 1169, el 12 de noviem-
bre de 1610 del tercer año 1170, el 18 de noviembre de 1611 de cuarto año 1171 y el 22 de 
noviembre de 1612 del quinto año 1172, recibió el grado de bachiller en esta facultad el 7 
de mayo de 1613 1173, y en este mismo día se matriculó en el primer curso de leyes de la 
Universidad de Salamanca 1174. El 15 de octubre de 1616 fue presentado para el grado de 
licenciado en cánones en la Universidad de Osma, y después de haber picado puntos el 17, 
y leído a satisfacción y ser aprobado recibió el dicho grado de licenciado el 18 de octubre 
de 1616 por la citada Universidad de Osma 1175. Regresó a Salamanca y fue recibido por 
colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de Salamanca en 1617, y fue 
elegido su rector para el curso de 1621 en 1622 1176, salió del Colegio con plaza de alcalde 
de la Corte Mayor de Navarra, en lugar de don Pedro de Alarcón de Ocón, por título fe-
chado en Madrid a 1 de octubre de 1624 1177, alcalde del crimen en plaza supernumeraria 
de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid por título fechado en Madrid a 20 de 
septiembre de 1628 1178, plaza de la que tomó la posesión en 6 de octubre siguiente y en la 
que se mantuvo hasta su muerte 1179. Contrajo matrimonio con doña Teresa de Gaztelu y 
Gamboa de Herrera, hermana entera que era de don Francisco de Gaztelu y Gamboa 
de Herrera, nacido en Madrid en 1620 y muerto ahí mismo en 1673, caballero de la 
Orden de Alcántara en 1632, ministro del Tribunal de la Contaduría Mayor de Cuentas 
en 1658, con honores del Consejo de Hacienda en 1670. Del matrimonio de don Anto-
nio y doña Teresa nació doña Juana de Brizuela Gaztelu y Gamboa 1180, muerta en Segovia 
el 9 de julio de 1681 bajo testamento que había otorgado ante Mateo López de Montalvo 

1165  Ahn. Inquisición, libro 370, fol. 20r, 30r.
1166  Ahn. Inquisición, libro 372, fol. 6r-6v; cfr. Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/309, 

fol. 189r.
1167  Tous Meliá, Juan, «Íñigo de Brizuela…», (n. 1142), p. 9.
1168  Ibídem.
1169  Au-Salamanca, libro 317, fol. 38v.
1170  Au-Salamanca, libro 318, fol. 28v.
1171  Au-Salamanca, libro 319, fol. 47v.
1172  Au-Salamanca, libro 320, fol. 60v.
1173  Frías Balsa, José Vicente de, «Estudiantes de la diócesis de Burgos graduados en la Universidad de 

Osma (1612-1649)», en Boletín de la Institución Fernán González, 214, Burgos, 1997, p. 64.
1174  Au-Salamanca, libro 320, fol. 105r.
1175  Frías Balsa, José Vicente de, «Estudiantes de la diócesis de Burgos...», (n. 1173), p. 64.
1176  Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 145, p. 61.
1177  Ahn. Consejos, libro 725, fol. 129v.
1178  Ídem, fol. 279r-279v.
1179  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal…, (n. 886), p. 66.
1180  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/301, fol. 242v.
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el 22 de abril de ese mismo año 1181, que contrajo matrimonio con don Rodrigo Antonio 
de Tordesillas y Cepeda 1182, nacido en Segovia en 1632 y muerto en Valladolid el 27 
de noviembre de 1669 bajo poder para testar que había otorgado siete días antes a fe del 
escribano Manuel Álvarez de Uría 1183, en 1652 se le hizo merced de un hábito de caballero 
de la Orden de Alcántara con pruebas aprobadas en el año siguiente 1184, elegido el 6 de 
agosto de 1654 por colegial del Colegio Mayor de San Salvador de Oviedo 1185, del que 
salió con plaza de alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 
en 1658 1186, fue promovido a plaza de oidor en el mismo tribunal y se le despachó su título 
por real cédula fechada el 24 de mayo de 1669, y prestó juramento y tomó la posesión el 8 
de junio siguiente 1187.

Señor de la villa de Apellániz y de la casa y solar de los Vallejos en el valle de Mena, 
y sucesor en los mayorazgos de esta última casa, en 1609 se le hizo merced de un hábito 
de caballero de la Orden de Santiago 1188, y en ella fue su comendador de Oreja y alférez 
mayor de ella por título fechado en Madrid el 14 de octubre de 1616 1189.

Contrajo matrimonio con doña Francisca Maluenda y González de Medina, nacida en 
Burgos en 1607 y muerta en 1668 1190.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña Francisca Antonia de Brizuela y Maluenda, nacida en Fuenterrabía y bau-
tizada en su parroquial de la Asunción y del Manzano el 6 de septiembre de 1624 1191, 
monja profesa en el convento de Nuestra Señora de los Ángeles de Madrid 1192.

2.ª)  Doña Juana Jerónima de Brizuela y Maluenda, nacida en Fuenterrabía y bauti-
zada en su parroquial de la Asunción y del Manzano el 24 de junio de 1626 1193, también 
religiosa profesa en la villa y corte 1194.

1181  Alós, Fernando de y Duque de Estrada, Dolores, Los Brizuela, condes de Fuenrubia…, (n. 1114), 
p. 70.

1182  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/307, fol. 131r.
1183  Alós, Fernando de y Duque de Estrada, Dolores, Los Brizuela, condes de Fuenrubia…, (n. 1114), 

p. 70.
1184  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.498 bis; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.813.
1185  Bhscv. Ms. 174, n. 307, fol. 78v; Fernández Catón, José María, «El Colegio Mayor de San Sal-

vador de Oviedo…», (n. 900), n. 307, p. 308.
1186  Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo…, 

(n. 858), p. 88.
1187  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 108.
1188  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.256; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 212.
1189  Salazar y Castro, Luis de, Los comendadores de la Orden de Santiago, I, Madrid, Patronato de la 

Biblioteca Nacional, 1949, p. 261.
1190  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/301, fol. 242v; Cantera Burgos, Francisco, La historia 

de Miranda…, (n. 1142), pp. 34-35; Dávila Jalón, Valentín, «Los burgaleses en las Órdenes nobiliarias…», 
(n. 1114), p. 131.

1191  Tous Meliá, Juan, «Íñigo de Brizuela…», (n. 1142), p. 11.
1192  Alós, Fernando de y Duque de Estrada, Dolores, Los Brizuela, condes de Fuenrubia…, (n. 1114), 

p. 80.
1193  Tous Meliá, Juan, «Íñigo de Brizuela…», (n. 1142), p. 11.
1194  Alós, Fernando de y Duque de Estrada, Dolores, Los Brizuela, condes de Fuenrubia…, (n. 1114), 

p. 80.
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3.º)  Don Francisco de Brizuela y Maluenda, nacido en Fuenterrabía y bautizado en 
su parroquial de la Asunción y del Manzano el 6 de enero de 1628 1195.

4.º)  Don José de Brizuela y Maluenda, nacido en Fuenterrabía y bautizado en su 
parroquial de la Asunción y del Manzano el 28 de marzo de 1629 1196, y muerto en 1638.

5.º)  Don Melchor de Brizuela y Maluenda, nacido en Fuenterrabía y ahí bautizado 
el 17 de marzo de 1630 1197 y muerto en 1690, señor de las villas de Apellániz y Erenchun 
y de la casa y solar de los Vallejo en el valle de Mena, regidor perpetuo de Burgos, pasó a 
los reinos del Perú y ahí el virrey conde de Santisteban lo nombró en 1661 corregidor de la 
provincia de Condesuyos, y cuatro años más tarde fue nombrado corregidor de Abancay, 
casado en primeras nupcias con doña Usenda de Montalvo y Valdés, nacida en Olmedo 
y ahí bautizada el 15 de junio de 1628, y en segundas con doña Francisca de Castro To-
rre 1198.

Hacia los diez años de su edad pasó a Flandes y ahí sirvió como paje del archiduque Al-
berto, de quien fue también su gentilhombre de boca, y en diciembre de 1608 acompañó 
a su tío, fray Íñigo de Brizuela en su viaje a los reinos de España, con carta de recomenda-
ción que escribió el archiduque al duque de Lerma: «Don Iñigo de Brizuela, gentilhombre 
de mi boca, ha servido a S. M. en estos Estados acerca de mi persona diez años con entera 
satisfacción, hallándose en todas las ocasiones que se han ofrecido, y deseo dársela en sus 
pretensiones. Va a España con mi licencia, acompañando al maestro fray Iñigo de Brizuela, 
mi confesor y su tío» 1199. Precisamente durante su estancia en la villa y corte comenzó a 
derramarse la gracia sobre él, pues, como se ha anticipado, en 1609 se le hizo merced de 
un hábito de caballero de la Orden de Santiago, y tres años más tarde se le expidió patente 
de capitán de caballos lanzas en los estados de Flandes, y diez años después, el 8 de agosto 
de 1622, se le expidió patente de maestre de campo del tercio de infantería española del 
mando de don Ignacio de Borja 1200.

Después de la muerte del archiduque regresó a los reinos de España y aquí fue nom-
brado alcaide y gobernador de Fuenterrabía en  1624. Cinco años más tarde, por real 
decreto fechado en Madrid a 27 de mayo de 1629, se le hizo merced de plaza del Consejo 
de Guerra 1201 y, una vez publicado en Consejo de Guerra dos días más tarde, prestó jura-
mento en Madrid, en manos del duque de Oñate, a 10 de junio de 1631 1202.

Se le concedió el gobierno de Canarias en lugar de don Juan de Ribera Zambrana, y se 
le expidió su título por real cédula fechada en Madrid el 3 de junio de 1634 1203. Por real 
cédula fechada en Madrid el 28 de mayo de ese mismo año de 1634 se le había despachado 

1195  Tous Meliá, Juan, «Íñigo de Brizuela…», (n. 1142), p. 11.
1196  Ibídem.
1197  Ibídem.
1198  Padilla Altamirano, Agustín Laurencio de, Compendio del origen, antigüedad y nobleza de la fami-

lia, y apellido de Marquez, con la noticia de los escudos de sus Armas, y de la de algunos Linages, Apellidos Nobles 
destos Reynos de España, Sevilla, por Juan Francisco de Blas, 1689, fol. 164-165; Alós, Fernando de y Duque 
de Estrada, Dolores, Los Brizuela, condes de Fuenrubia…, (n. 1114), pp. 80-81.

1199  Cdihe. XLIII, p. 148, «El archiduque Alberto al duque de Lerma», Bruselas, 2-XII-1608.
1200  Cantera Burgos, Francisco, La historia de Miranda…, (n. 1142), p. 34; Viera y Clavijo, Joseph, 

Noticias de la historia general de las Islas de Canaria…, (n. 1145), III, fol. 217; Alós, Fernando de y Duque 
de Estrada, Dolores, Los Brizuela, condes de Fuenrubia…, (n. 1114), p. 79.

1201  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 55, exp. 25.

1202  Ibídem.
1203  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 218v-223v.
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título de capitán general de Canarias 1204 y con la misma fecha se le dieron sus Instruccio-
nes 1205. Prestó juramento y tomó la posesión de estos destinos el 24 de julio de 1634, e 
hizo su entrada pública en la ciudad de La Laguna el 19 de febrero de 1635 1206. Durante el 
tiempo que los sirvió realizó una visita a las islas que estaban bajo su mando 1207.

Permaneció en el desempeño de sus empleos en las Islas Canarias hasta su muerte 1208.

1204  Ídem, fol. 223v-226r.
1205  Ídem, fol. 226r-229r.
1206  Viera y Clavijo, Joseph, Noticias de la historia general de las Islas de Canaria…, (n. 1145), III, 

fol. 218.
1207  Brizuela Urbina, Íñigo de, Visita de las Yslas y Reyno…, (n. 1142). 
1208  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 55, exp. 25; Ahn. Consejos, libro 725, fol. 129v, 279r-279v; Ahn. Consejos, libro 726, fol. 218v-229r; 
Ahn. Inquisición, leg. 1.475, exp. 9; Ahn. Inquisición, libro 368, [3.ª foliación], fol. 16v-17v; Ahn. Inqui-
sición, libro 370, fol. 20r, 30r; Ahn. Inquisición, libro 372, fol. 6r-6v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, 
exp. 1.498 bis; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.246; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.253; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.256; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 30; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 212; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.813; Au-Salamanca, libro 317, fol. 38v; Au-Sa-
lamanca, libro 318, fol. 28v, 76r; Au-Salamanca, libro 319, fol. 47v, 50r; Au-Salamanca, libro 320, 
fol. 60v, 105r; Bhscv. Ms. 174, n. 307, fol. 78v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 33, fol. 153v; 
Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/301, fol. 242v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/307, 
fol. 131r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/309, fol. 189r; Cdihe. XLIII, p. 148; Padilla Alta-
mirano, Agustín Laurencio de, Compendio del origen, antigüedad y nobleza de la familia, y apellido de Mar-
quez…, (n. 1198), fol. 164-165; Viera y Clavijo, Joseph, Noticias de la historia general de las Islas de Cana-
ria…, (n. 1145), III, fol. 217-223; Cantera Burgos, Francisco, La historia de Miranda…, (n. 1142), 
pp. 34-35; Salazar y Castro, Luis de, Los comendadores…, (n. 1189), I, p. 261; Dávila Jalón, Valentín, 
«Los burgaleses en las Órdenes nobiliarias…», (n. 1114), pp. 130-131; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol 
García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), p. 61; Fernández Catón, José María, «El Colegio 
Mayor de San Salvador de Oviedo…», (n. 900), p. 308; Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez 
Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo…, (n. 858), p. 88; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de 
lo criminal…, (n. 886), p. 66; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), 
p. 108; Tous Meliá, Juan, «Íñigo de Brizuela…», (n. 1142), pp. 9-34; Frías Balsa, José Vicente de, «Estu-
diantes de la diócesis de Burgos...», (n. 1173), p. 64; Alós, Fernando de y Duque de Estrada, Dolores, Los 
Brizuela, condes de Fuenrubia…, (n. 1114), pp. 5-6, 70, 79-81.



596. Brochero de Paz y Anaya, Diego (Guerra – Estado)

Nació en Salamanca, en torno a 1533 1209; y murió en Madrid el 30 de julio de 1625, 
según Gascón de Torquemada, «de edad de noventa y dos años y medio», y su cuerpo 
cadáver fue depositado en el convento de Jerónimas descalzas de Corpus Christi que había 
fundado la marquesa de Castellar 1210. Tiempo después su cuerpo cadáver fue llevado a su 
ciudad natal y ahí enterrado en la capilla mayor al lado del Evangelio del convento de los 
padres Mínimos de San Francisco de Paula, capilla que él mismo había mandado edificar 
y a la que dotó magníficamente 1211.

Hijo legítimo de don Juan Brochero de Tejeda y Herrera, nacido en Salamanca; y de 
doña Antonia de Anaya, nacida igualmente en Salamanca 1212.

Sus abuelos paternos fueron don Gonzalo Brochero, señor del mayorazgo de su apelli-
do; y doña María de Tejeda 1213.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro de Anaya Enríquez, señor de Anaya y Cabri-
llas, poseedor del mayorazgo que en su cabeza había fundado su abuelo don Gómez de 
Anaya, con obligación de apellido y armas de Anaya; y doña Catalina de Anaya, señora de 
Guarros y Carabias 1214.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Juan Brochero; y doña Inés de Vargas 1215.
Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Alonso de Tejeda, señor de Santa Olalla 

y Rivas, regidor de la ciudad de Salamanca; y doña María de Herrera 1216. 
Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Alfonso Enríquez, señor de Villalba, 

caballero de la Orden de Santiago, castellano de Montanches, capitán de la guarda de los 
Reyes Católicos, justicia mayor de Granada y asistente de Sevilla; y su prima doña Isabel 
Enríquez de Anaya 1217.

1209  Tal es lo que se deduce de haber muerto, en 1635, de noventa y dos años y medio según Gascón 
de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 222. No debía errar Gascón de 
Torquemada en esta noticia, pues la longevidad de Brochero se había vuelto proverbial, y tanto así que Anas-
tasio Pantaleón de Ribera (1600-1629), en el «Romance VII» de sus obras publicadas en 1634, incluía la 
siguiente cuartilla: «Vivid a par de una suegra / pero ya es el símil viejo, / doblado vivid mil vezes / lo que 
don Diego Brochero», vide Ribera, Anastasio Pantaleón de, Obras, Madrid, por Diego Diaz de la Carre-
ra, 1648, fol. 29v-30r. 

1210  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 222; cfr. Rah. 
Colección Luis de Salazar y Castro, 9/309, fol. 37v.

1211  Dorado, Bernardo, Compendio histórico de la ciudad de Salamanca, su antigüedad, la de su Santa 
Iglesia, su fundación, y grandezas que la ilustran, Salamanca, por Juan Antonio de Lasanta, 1776, fol. 405; 
Montoya, Lucas de, Coronica general de la Orden de los Minimos de S. Francisco de Paula su fundador, Ma-
drid, por Bernardino de Guzmán, 1619, fol. 96.

1212  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/309, fol. 37v; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, 
Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya…, (n. 18), fol. 65.

1213  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 25, fol. 169r [2.ª foliación]; Rah. Colección Luis de Sa-
lazar y Castro, 9/309, fol. 37v.

1214  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/309, fol. 37v; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, 
Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya…, (n. 18), fol. 65.

1215  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/309, fol. 37v.
1216  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 25, fol. 169r [2.ª foliación]; Rah. Colección Luis de Sa-

lazar y Castro, 9/309, fol. 37v.
1217  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya…, (n. 18), 

fol. 65.
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Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Diego de Anaya, regidor de la ciudad 
de Salamanca; y doña Catalina Dávila y Guzmán 1218.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Gonzalo Brochero, que contrajo primer matrimonio con doña Ana de 
Arce, segundo con doña Mayor de Guevara, y tercero con doña Brianda de Solís 1219.

2.º)  Don Juan Brochero, que murió en la guerra de Granada 1220.
3.ª)  Doña Catalina Brochero, que contrajo matrimonio con don Diego Pimentel, 

señor de Tejeda 1221.

Caballero del hábito de la Orden de San Juan de Jerusalén, y su comendador de Cas-
troñuño, bailío de Lora, de que tomó la posesión el 9 de febrero de 1612, y del Santo 
Sepulcro y lugarteniente de gran prior de Castilla 1222.

Contrajo matrimonio con doña María del Zurco Aramburu, nacida en la villa de Ren-
tería en la provincia de Guipúzcoa, hija legítima que era de don León del Zurco, nacido 
en el lugar de Irún, en la dicha provincia de Guipúzcoa, y de doña María de Aramburu, 
natural que era del valle de Oyarzun en la misma provincia 1223.

Hijos legítimos suyo fue:

1.º)  Don Juan Brochero del Zurco, nacido en Madrid y muerto sin sucesión, a quien 
por real cédula fechada en Madrid el 4 de septiembre de 1623 se le hizo merced de un há-
bito de caballero de la Orden de Santiago, con pruebas aprobadas en el año siguiente 1224, 
por carecer de descendientes le sucedió don Diego Godínez Brochero, señor de Santibá-
ñez 1225.

En su juventud tomó el hábito de la Orden de San Juan de Jerusalén, probablemente 
en 1567 o muy poco antes, pues cuando a principios de 1590 elevaba un Memorial de sus 
servicios y méritos para que se le concediera el cargo de general del Mar del Sur, escribía: 
«Que a Veinte y tres años continuos que navega» 1226. En 1570 navegaba en una galera de 
su Orden, de nombre la «Santa Ana», que pasaba a socorrer a Famagosta en Chipre, la que 
fue atacada y apresada por los turcos en las costas de Sicilia, y don Diego resultó cautivo y 
permaneció prisionero durante cinco años, «y al remo», hasta que se rescató a su costa 1227.

1218  Ibídem.
1219  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/309, fol. 37v.
1220  Agi. Indiferente General, 741, n. 213; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/309, fol. 37v.
1221  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/309, fol. 37v.
1222  Bhcscv. Ms. 174, fol. 204r.
1223  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.257, «Genealogía de Don Juan Brochero, pretendiente 

del habito de Santiago», Madrid, 4-IX-1623.
1224  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.257; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 815.
1225  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/309, fol. 37v.
1226  Agi. Indiferente General 741, n. 213, «[Memorial de D.] Diego Brochero», sin fecha, pero de 1590.
1227  Ibídem: «El año de setenta yendo en las galeras de su Religion al socorro de Chipre, por horden de 

V. Mag.d con el Principe Doria fue presso de turcos y esclavo cinco años andando siempre al remo, y aviendo 
gastado su legitima en su rrescate […]»; cfr. Agi. Indiferente General, 120, n. 3, «Relacion de servicios del 
Señor Don Diego Brochero y Anaya, de los Consejos de Estado y Guerra, Gran Prior de Castilla y Leon en 
la Orden de San Iuan, tio de Don Rodrigo Godinez, de cuyos meritos y mayorazgos de la Casa de los Bro-
cheros es dueño y poseedor», Madrid, 4-X-1654; Herrera y Tordesillas, Antonio de, Tercera parte de la 
Historia General del Mundo de XIIII años del tiempo del señor Rey don Felipe II el prudente, desde el año de 1585 
hasta el de 1598, que pasó a mejor vida, Madrid, por Alonso Martín, 1612, fol. 41-42.
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Una vez recuperada su libertad decidió regresar a Malta, y armó un galeón a su costa 
con el cual se dedicó al corso con singular fortuna, hasta que, en febrero de 1583, fue sor-
prendido en las costas de Cerigo en Venecia: «[B]uelto a Malta armó a su costa un galeón 
y con el hiço muy rica pressa en el arçipielago, y volviendo con ella con fortuna le fue 
forçosso tomar puerto en el Cerigo donde le prendieron galeras venecianas y a los turcos 
que traía los soltaron, y enviaron a Constantinopla y toda la demás pressa se la repartieron 
entre si, y a el le tuvieron presso en el castillo de candia cerca de un año, y al cabo deste 
tiempo le soltaron sin rrestituirle su pressa ni bagel» 1228, y solo pudo salvar su vida y volver 
a la libertad en 1584 gracias, según Antonio de Herrera, a la intercesión del papa, de don 
Felipe II y de la Orden de San Juan 1229. Recuperada su libertad, regresó, nuevamente, a 
Malta: «Donde le dieron el cargo de la galera que le toca a la nación de España, y avien-
do después el gran maestre y la Religion hecho lugartiniente del maestre en las galeras 
al Principe de Umala al suplicante le hiçieron su lugartiniente como lo fue todo tiempo 
que el dho Principe exerçio el dicho cargo, y el año de ochenta y siete la dicha Religion le 
encomendó el cargo de los cavalleros y gente de las galeras, con las quales tomo Adomuz 
lugar de mucha gente en el golfo de Esmirna» 1230.

En 1588, cuando había hecho ocho caravanas en las galeras de su Orden, don Pedro 
de Toledo lo nombró por su teniente en el cargo de las galeras del reino de Napoles, y en 
el año siguiente el príncipe Doria le ordenó que sirviera en las galeras del rey, y en el año 
siguiente pasó con diez galeras a Barcelona junto a don Andrea Doria, hijo del referido 
príncipe Doria 1231.

Su venida a la corte marcó un vuelco en el curso que llevaban sus acciones y méritos, 
pues a partir de esta época se ocupó directamente en el servicio real. Como se ha anticipa-
do, a principios de 1590, al hallarse vacante el cargo de almirante de la flota de la Nueva 
España porque don Rodrigo de Rada, que lo servía, había ido con los pataches que se 
habían enviado a la referida Nueva España, Brochero elevó un Memorial de sus méritos 
para que se le concediera aquel destino como general del Mar del Sur. El presidente del 
Consejo de Indias lo incluía en la consulta de 26 de marzo de 1590, «si ya no paresciese 
tenia inconveniente ser del avito de S. Juan», para el dicho cargo, pero no se le confirió, 
pues bajó nombrado el capitán Aparicio de Arteaga, que era otro de los consultados 1232.

Después de una breve estancia en Blavet, Bretaña, puerto en el que había entrado el 28 
de octubre de 1590 1233, desde donde comenzó a dirigir una serie de informes a la corte 

1228  Agi. Indiferente General 741, n. 213, «[Memorial de D.] Diego Brochero», sin fecha, pero de 1590.
1229  Herrera y Tordesillas, Antonio de, Segunda parte de la Historia General del Mundo, de XI años del 

tiempo del señor Rey don Felipe II el Prudente, desde el año de M.D.LXXV hasta el de M.D.LXXXV, Madrid, 
por Pedro Madrigal, 1601, fol. 379, 380; Herrera y Tordesillas, Antonio de, Tercera parte de la Historia 
General del Mundo…, (n. 1227), fol. 42; Bavia, Luis de, Tercera parte de la Historia Pontifical y Católica, 
Barcelona, por Sebastián de Cormellas, 1621, fol. 234-235.

1230  Agi. Indiferente General 741, n. 213, «[Memorial de D.] Diego Brochero», sin fecha, pero de 1590; 
Herrera y Tordesillas, Antonio de, Tercera parte de la Historia General del Mundo…, (n. 1227), fol. 42-
43.

1231  Ibídem; Agi. Indiferente General, 120, n. 3, «Relacion de servicios del Señor Don Diego Brochero 
y Anaya, de los Consejos de Estado y Guerra, Gran Prior de Castilla y Leon en la Orden de San Iuan, tio de 
Don Rodrigo Godinez, de cuyos meritos y mayorazgos de la Casa de los Brocheros es dueño y poseedor», 
Madrid, 4-X-1654.

1232  Agi. Indiferente General 741, n. 213.
1233  De la Sauvagère, Félix Fr., Recueil d’antiquités dans les Gaules, Paris, Chez Herissant le fils, 1770, 

pp. 314-315.



150	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

sobre las mejoras que estimaba necesarias introducir en la armada real, se le dio orden 
en 1594 de pasar a Lisboa a formar la Armada del Mar Océano, con el cargo de almirante 
general. Ahí en el año siguiente sus buenas disposiciones evitaron los peligros con que 
amenazaba la armada inglesa del mando del gran almirante de Inglaterra 1234. En este mis-
mo año de 1595 se le mandó que diese veinte navíos para conducir la plata de las Indias, 
y el 26 de noviembre de 1599 era consultado, en el primer lugar, por el presidente del 
Consejo de Indias para el cargo de general de la armada que había de ir a las Indias contra 
los holandeses, pero no bajó provisto, pues aquel destino se confió al general Marcos de 
Aramburu, que era otro de los consultados 1235.

En 1601 pasó al socorro de los católicos de Irlanda llevando a la gente de guerra del 
cargo de don Juan del Águila 1236. A pesar del fracaso de aquella expedición y de la derrota 
en la batalla de Kinsale 1237, al acabar aquel año de 1601 don Felipe III dio a Brochero una 
plaza en el Consejo de Guerra, según la noticia que, bajo la fecha de 5 de enero de 1602, 
ofrecía Cabrera de Córdoba: «Tambien han hecho del Consejo de Guerra a don Diego 
Brochero, el que llevó la gente a Irlanda con don Juan del Aguila» 1238. 

En marzo de 1602 había sido enviado, nuevamente, a hacerse cargo de la Armada en 
Lisboa 1239, y a principios de diciembre de aquel año había salido a recibir, con dieciocho 
navíos y tres mil hombres, los galeones de la plata de Indias 1240. En febrero del año siguien-
te pasaba a Lisboa don Luis Fajardo para encargarse de los navíos que estaban a cargo de 
Brochero, porque este regresaba a la villa y corte «a residir en el Consejo de Guerra» 1241. 
Dos años más tarde, en diciembre de 1605, era enviado otra a vez a Lisboa, junto al capi-
tán Garibay, para formar una armada de ocho mil hombres para enviarla a Flandes, pero 
al poco tiempo ya estaba de vuelta en la corte 1242

En Madrid Brochero asistió con especial atención al Consejo de Guerra, y se ocupó 
en sugerir diversas medidas que le parecían convenientes para el mejoramiento de la ar-
mada 1243. A partir de esta época compatibilizó siempre sus ocupaciones militares con las 
obligaciones que le imponían los oficios y empleos que se le confirieron en su Orden. 
En 1609, por breve papal, fue nombrado prior de Irlanda de su Orden de San Juan y 
en 1613 fue nombrado gran canciller 1244. 

1234  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 116; Herrera y Tor-
desillas, Antonio de, Tercera parte de la Historia General del Mundo…, (n. 1227), fol. 588, 632.

1235  Agi. Indiferente General, 746, n. 65.
1236  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), pp. 116, 126.
1237  Vide sobre estos hechos García Hernán, Enrique (ed.), The battle of Kinsale. Study and documents 

from the Spanish Archives, Valencia, Albatros Ediciones, 2013.
1238  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 128; cfr. Ags. Escriba-

nía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 11, 421-446.
1239  Agi. Indiferente General, 120, n. 3, «Relacion de servicios del Señor Don Diego Brochero y Anaya, 

de los Consejos de Estado y Guerra, Gran Prior de Castilla y Leon en la Orden de San Iuan, tio de Don 
Rodrigo Godinez, de cuyos meritos y mayorazgos de la Casa de los Brocheros es dueño y poseedor», Ma-
drid, 4-X-1654; Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 137.

1240  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 162.
1241  Ídem, p. 166.
1242  Ídem, pp. 266, 273, 276.
1243  Williams, Patrick, «Don Diego de Brochero de Paz y Anaya (c. 1535-1625). Corsario, almirante e 

[sic] administrador», en Cuadernos Monográficos del Instituto de Historia y Cultura Naval, 37, Madrid, 2001, 
pp. 13-14.

1244  Porter, Whitworth, History of the Knights of Malta or the Order of the Hospital of St. John of Jeru-
salem, II, London, Longman, Brown, Green, Longmans, & Roberts, 1858, p. 300.
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Se le hizo merced del empleo de mayordomo de la reina, y prestó el juramento de 
estilo el 30 de mayo de 1622 1245. Dos años más tarde fue creado consejero del Consejo de 
Estado por don Felipe IV cuando éste se hallaba en Cádiz, plaza de la que, según Céspedes 
y Meneses, a quien sigue el Manuscrito de Valladolid, prestó juramento en Cádiz el 26 de 
marzo de 1624 1246.

Finalmente, y después de una serie de desencuentros 1247, el 28 de marzo de 1625 besó 
la mano al rey, «por Gran Prior de San Juan en los Reynos de Castilla y León» 1248, si bien 
gozó pocos meses de esta dignidad, pues le sorprendió la muerte al cabo de cuatro meses 
y dos días 1249.

1245  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 124.
1246  Céspedes y Meneses, Gonzalo, Historia de Don Felipe IIII…, (n. 431), fol. 173r; Concepción, 

Gerónimo de la, Emporio de el Orbe…, (n. 432), fol. 465; Bhcscv. Ms. 174, fol. 204r; Barrios, Feliciano, 
El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 355.

1247  Codice diplomático del Sacro Militare Ordine Gerosolimitano oggi di Malta. Raccolto da varii docu-
menti di quell’archivio per serviré alla Storia dello stesso Ordine in Rodi ed in Malta, Lucca, per Salvatore e 
Giandomenico Marescandoli, 1737, fol. 291-294.

1248  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 216.
1249  Agi. Indiferente General, 120, n. 3; Agi. Indiferente General, 741, n. 213; Agi. Indiferente Gene-

ral, 746, n. 65; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 11, 421-446; Ahn. Órde-
nes-Caballeros-Santiago, exp. 1.257; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 815; Bhcscv. Ms. 174, fol. 204r; Rah. 
Colección Luis de Salazar y Castro, 25, fol. 169r [2.ª foliación]; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-
tro, 9/309, fol. 37v; Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), pp. 116, 126
, 128, 137, 162, 166, 266, 273, 276; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, 
(n. 279), pp. 124, 216, 222; Ribera, Anastasio Pantaleón de, Obras…, (n. 1209), fol. 29v-30r; Herrera y 
Tordesillas, Antonio de, Segunda parte de la Historia General del Mundo…, (n. 1229), fol. 379, 380; He-
rrera y Tordesillas, Antonio de, Tercera parte de la Historia General del Mundo…, (n. 1227), fol. 41-
43, 588, 632; Bavia, Luis de, Tercera parte de la Historia Pontifical…, (n. 1229), fol. 234-235; Céspedes y 
Meneses, Gonzalo, Historia de Don Felipe IIII…, (n. 431), fol. 173r; Montoya, Lucas de, Coronica general 
de la Orden de los Minimos…, (n. 1211), fol. 96; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo 
Señor Don Diego de Anaya…, (n. 18), fol. 65; Concepción, Gerónimo de la, Emporio de el Orbe…, (n. 432), 
fol. 465; Codice diplomático del Sacro Militare Ordine Gerosolimitano…, (n. 1247), fol. 291-294; De la 
Sauvagère, Félix Fr., Recueil d’antiquités…, (n. 1233), pp. 314-315; Dorado, Bernardo, Compendio histó-
rico de la ciudad de Salamanca…, (n. 1211), fol. 405; Porter, Whitworth, History of the Knights of Malta…, 
(n. 1244), II, p. 300; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 355; Williams, Patrick, «Don 
Diego de Brochero de Paz y Anaya…», (n. 1243), pp. 7-14; García Hernán, Enrique (ed.), The battle of 
Kinsale…, (n. 1237).



597. Brouchoven, Hiacynthe-Marie van (Flandes)

Nació en Amberes el 16 de abril de 1650 y fue bautizado en su iglesia de Santiago 
el 29 de abril de ese mismo año 1250; y murió en Malinas el 28 de septiembre de 1707 1251.

Hijo legítimo de don Jean Baptiste van Brouchoven, nacido en la villa de Boldu-
que (Bois-le-Duc), ducado de Brabante, en 1619 y muerto en Toulouse en 1681, señor de 
Bergeyck y de Westerhoven, barón de barón de Bergeyck (I) y conde de Bergeyck (I) , caballero 
de la Orden de Santiago en 1660, consejero de hacienda y finanzas del rey en los Países 
Bajos en 1655, consejero de capa corta del Consejo de Estado de los Países Bajos y de 
Borgoña junto a la real persona en 1663, enviado extraordinario a Inglaterra y embajador 
plenipotenciario para el acuerdo y conclusión de la paz en Aix-la-Chapelle en 1668; y de 
su primera mujer doña Elena Forment 1252, muerta el 4 de agosto de 1673, viuda que era 
de Pedro Pablo Rubens, señor de Steen 1253.

Sus abuelos paternos fueron Gerardo van Brouchoven, muerto en Lierre el 7 de febre-
ro de 1638 y cuyo cuerpo cadáver fue sepultado en el coro de su iglesia colegial de San Go-
mar 1254, señor de Bergeyck, Westerhoven y Rithoven, consejero burgomaestre (échevin) de 
Bolduque en 1618, consejero y recibidor general de los estados de Brabante en el cuartel 
de Bolduque; y de doña Catherine Maes, nacida en Bruselas y muerta el 2 de noviembre 
de 1660, bajo testamento que había otorgado el 25 de septiembre de 1658, quienes habían 
contraído matrimonio el 13 de mayo de 1617 1255.

Sus abuelos maternos fueron don Daniel Fourment; y doña Clara Stappaerts 1256.
Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Enrique de Brouchoven, natural de Bol-

duque, consejero y recibidor general en aquel cuartel; y doña Juana van Weert alias van der 
Stegen, nacida en la misma villa de Bolduque 1257.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan Bautista Maes, nacido en Bru-
selas 1258, y muerto el 29 de julio de 1618 bajo testamento mancomunado que había otor-
gado ante el notario Kerckhove el 2 de mayo de 1597 complementado el 19 de mayo 

1250  Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires de Belgique, des Pays-Bas et du Nord de la 
France, II, Bruxelles, Imprimerie de Polack Duvivier, 1862, p. 969; Piot, Ch., «Brouchoven (Hyacinthe-Ma-
rie de)», en Biographie Nationale de Belgique, III, Bruxelles, H. Thiry Imprimeur-Éditeur, 1872, col. 96.

1251  Piot, Ch., “Brouchoven (Hyacinthe…», (n. 1250), III, col. 96; Brenart, Félix Guillaume Antoi-
ne, “Les magistrats du Grand Conseil de Malines», edición de Stroobant, Louis, en Annales de l’Académie 
Royale d’Archéologie de Belgique, 3e Série, IV, Bruxelles, 1902, p. 440.

1252  Una vez viudo (1673) contrajo segundo matrimonio con doña María Francisca Dennetieres, viuda 
que era de Henri de Croonendael.

1253  Vegiano, Jean Salomon, Nobiliaire des Pays-Bas & du Comté de Bourgogne, II, Louvain, Jean Jac-
obs, 1760, p. 433; Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 968.

1254  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.258, documentos, sin foliar.
1255  Vegiano, Jean Salomon, Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1253), II, p. 433; Vegiano, Jean Salomon y 

Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et du Bourgogne…, (n. 997), 
I, p. 340; Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 967.

1256  Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 968; Ryckman de 
Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des Chanceliers el consei-
llers de Brabant, III, Hombeek, s/f [1957], pp. 865-866.

1257  Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 965.
1258  Se le da por natural de Bruselas en la genealogía de uno de sus nietos, vide Ahn. Órdenes-Caballe-

ros-Santiago, exp. 1.258, «Genealogia de Juan Bautista de Brouchoven», Madrid, 24-VII-1660; cfr. Ryck-
man de Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des Chanceliers…, 
(n. 1256), III, p. 658, que le da por nacido en Amberes.
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de 1618, señor de Bousbal por carta de 26 de enero de 1607, señor de la Loux, y de 
Tenhoven, fue nombrado consejero abogado fiscal del Consejo de Brabante adjunto a su 
suegro Juan Bautista de Boisschot el 2 de marzo de 1574, promovido a consejero ordinario 
en 1579, en 1616 renunció a su oficio de abogado fiscal y sólo continuó con el de conse-
jero; y doña María de Boisschot, nacida en la misma villa de Bruselas, hija que era de don 
Juan Bautista de Boisschot, muerto en Amberes el 4 de noviembre de 1580, doctor en 
ambos derechos por la Universidad de Lovaina, consejero y abogado fiscal del Consejo de 
Brabante en 1569, y luego consejero del Consejo privado 1259.

Caballero, señor de Steen y de Spy, previos contratos matrimoniales de 1 de diciembre 
de 1678, contrajo matrimonio en Namur con doña María Adriana Zuallart, hija que era 
de don Fernando Zuallart y de doña Constanza Yolanda de Monin 1260.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Guillermo Francisco de Brouchoven, muerto soltero el  5 de diciembre 
de 1714, señor de Spy, maestre de campo de un regimiento de dragones, al servicio del rey 
de España 1261.

2.ª)  Doña María Juana de Brouchoven, muerta el 21 de marzo de 1708, contrajo 
matrimonio por contrato fechado en el castillo de Steen el 1 de mayo de 1700 con don 
Carlos Antonio Honorio de Zevecote, muerto el 27 de septiembre de 1727 1262. 

Después de haber recibido el grado de licenciado en leyes 1263, se dedicó a la carrera 
eclesiástica, y obtuvo la prebenda libre de la catedral de San Bavón de Gante, de la que 
fue puesto en posesión el 20 de septiembre de 1670, pero pocos años después resignó este 
beneficio y renunció al estado eclesiástico 1264.

En 1677 fue nombrado consejero del Consejo provincial de Namur 1265, y al cabo de 
un bienio fue promovido a consejero maitre aux requêtes ordinaires del Gran Consejo de 
Malinas, en lugar de Guillaume de Blitterswyck, y se le expidió su título por carta patente 
de 7 de junio de 1680 1266.

1259  Ryckman de Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des 
Chanceliers…, (n. 1256), III, pp. 584, 611-613, 658-659.

1260  Hellin, Emmanuel, Histoire chronologique des evêques, et du chapitre exemt de l’eglise cathédrale de 
S. Bavon a Gand; suivie d’un recueil des epitaphes modernes et anciennes de cette eglise, Gand, Chez Pierre de 
Goesin, 1772, fol. 361; Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 969; 
Vegiano, Jean Salomon y Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et 
du Bourgogne…, (n. 997), I, p. 346.

1261  Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 970.
1262  Hellin, Emmanuel, Histoire chronologique des evêques, et du chapitre exemt de l’eglise cathédrale de 

S. Bavon…, (n. 1260), fol. 361; Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, 
p. 970.

1263  Hellin, Emmanuel, Histoire chronologique des evêques, et du chapitre exemt de l’eglise cathédrale de 
S. Bavon…, (n. 1260), fol. 361.

1264  Ibídem.
1265  Agr. Conseil provincial de Namur, 1.942, 1.943, 1.944, 1.945.
1266  Hellin, Emmanuel, Histoire chronologique des evêques, et du chapitre exemt de l’eglise cathédrale de 

S. Bavon…, (n. 1260), fol. 361; Vegiano, Jean Salomon, Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1253), II, p. 433; 
Vegiano, Jean Salomon y Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et 
du Bourgogne…, (n. 997), I, p. 346; Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), 
II, p. 969; Brenart, Félix Guillaume Antoine, «Les magistrats du Grand Conseil…», (n. 1251), p. 440.
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Por patente fechada en Madrid el 1 de febrero de 1691 se le despachó título de conse-
jero del Consejo de Supremo de Flandes y Borgoña junto a la real persona en Madrid 1267.

Después de algo más de cinco años de asistencia en la villa y corte, por patente fechada 
en Madrid el 16 de enero de 1697, se le despachó título de consejero del Consejo de Es-
tado en los Países Bajos, a pesar de que su hermano, el conde de Bergeyck (II), servía como 
consejero en el mismo Consejo de Estado 1268.

Al cabo de dos años fue nombrado presidente del Gran Consejo de Malinas, en lugar 
de Guillaume de Gryspere, y se le despachó su título por carta patente fechada en Ma-
drid el 7 de mayo de 1699 1269. En este mismo año fue comisionado para que asistiera al 
acuerdo del tratado de límites con Francia, que fue concluido en Lille el 3 de diciembre 
de 1699 1270. Por patente fechada en Madrid el 16 de diciembre de 1699, se le acordaron, 
por gracia especial, doscientas libras por año al igual que a sus predecesores 1271.

Permaneció en el servicio de la presidencia del Gran Consejo de Malinas hasta su 
muerte 1272.

1267  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.442, fol. 172r-173r; Wynants, Pierre Melchior, Histoire du 
Conseil Suprême d’État…, (n. 1134), Parte III.ª, cap. III, fol. 142v.

1268  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.442, fol. 475r-476v.
1269  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.443, fol. 63v-65v; cfr. Hellin, Emmanuel, Histoire chronolo-

gique des evêques, et du chapitre exemt de l’eglise cathédrale de S. Bavon…, (n. 1260), fol. 361; Brenart, Félix 
Guillaume Antoine, «Les magistrats du Grand Conseil…», (n. 1251), p. 440.

1270  Hellin, Emmanuel, Histoire chronologique des evêques, et du chapitre exemt de l’eglise cathédrale de 
S. Bavon…, (n. 1260), fol. 361; Vegiano, Jean Salomon y Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph 
Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et du Bourgogne…, (n. 997), I, p. 346.

1271  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.443, fol. 119r-120v.
1272  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.442, fol. 172r-173r, 475r-476v; Ags. Secretarías Provinciales, 

libro 1.443, fol. 63v-65v, 119r-120v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.258; Wynants, Pierre 
Melchior, Histoire du Conseil Suprême d’État…, (n. 1134), Parte III.ª, cap. III, fol. 142v; Vegiano, Jean 
Salomon, Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1253), II, fol. 433; Hellin, Emmanuel, Histoire chronologique des 
evêques, et du chapitre exemt de l’eglise cathédrale de S. Bavon…, (n. 1260), fol. 361; Goethals, Félix-Victor, 
Miroir des notabilités nobiliaires de Belgique…, (n. 1250), II, pp. 965-970; Vegiano, Jean Salomon y Herc-
kenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et du Bourgogne…, (n. 997), I, 
pp. 340-346; Piot, Ch., «Brouchoven (Hyacinthe…», (n. 1250), III, col. 96; Brenart, Félix Guillaume 
Antoine, «Les magistrats du Grand Conseil…», (n. 1251), p. 440; Ryckman de Betz, Barón de y Jonghe 
d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des Chanceliers…, (n. 1256), III, pp. 584, 611-
613, 658-659, 865-866.



598. Brouchoven, Jean Baptiste van. Barón de Bergeyck (I). Conde de Bergeyck (I) 
(Flandes y Borgoña)

Nació en la villa de Bolduque (Bois-le-Duc), ducado de Brabante, en torno a 1618 1273; 
y murió en Toulouse en Languedoc el 13 de noviembre de 1681 bajo testamento que 
había otorgado en Madrid el 3 de octubre de ese mismo año, y su cuerpo cadáver fue ente-
rrado en la iglesia de Saint-Etienne y su corazón fue llevado a la iglesia de Saint Gommaire 
en Lierre 1274.

Hijo legítimo de don Gerardo van Brouchoven, muerto en Lierre el  7 de febrero 
de 1638 y cuyo cuerpo cadáver fue sepultado en el coro de su iglesia colegial de San Go-
mar 1275, señor de Bergeyck, Westerhoven y Rithoven, consejero burgomaestre (échevin) de 
Bolduque en 1618, consejero y recibidor general de los estados de Brabante en el cuartel 
de Bolduque; y de doña Catherine Maes, nacida en Bruselas y muerta el 2 de noviembre 
de 1660, bajo testamento que había otorgado el 25 de septiembre de 1658, quienes habían 
contraído matrimonio el 13 de mayo de 1617 1276.

Sus abuelos paternos fueron don Enrique de Brouchoven, natural de Bolduque, con-
sejero y recibidor general en aquel cuartel; y doña Juana van Weert alias van der Stegen, 
nacida en la misma villa de Bolduque 1277.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Bautista Maes, nacido en Bruselas 1278, y 
muerto el 29 de julio de 1618 bajo testamento mancomunado que había otorgado ante el 

1273  Cuando en septiembre de 1660 declaraban en la villa de Bolduque los testigos para la información 
de su hábito de caballero de la Orden de Santiago, aquellos testigos que de niños habían acudido a la escue-
la junto a Brouchoven le daban por de cuarenta y un o cuarenta y dos años: Enrique van Ghestel, natural de 
Bolduque, y que había aprendido las primeras letras junto a Brouchoven le daba por natural de Bolduque y 
de 42 años, poco más o menos: «[C]onoçe de vista trato y comunicación a Juan Bautista Brouchoven, Señor 
de Bergeyck pretendiente y que siendo muchachos iban juntos a la escuela de los teatinos a estudiar la gra-
matica y que le juzga de edad de 42 años poco mas o menos y sabe que es asimismo natural de esta sobre 
dicha villa de Bolducque»; Arnoldo Raet, natural de Bolduque, declaraba el 25 de septiembre de 1660 que: 
«[C]onoçe a Juan Bautista de Brouchoven señor de Bergeyck, y sabe que se llama assi i que es natural de esta 
sobre dicha villa de Bolducque, y que le parece que tendrá de quarenta a quarenta y un años poco mas o 
menos, y esto lo dize porque este deponiente anduvo a el estudio con el pretendiente […]». En igual sentido 
declaraban testigos de mayor edad: Guillermo Absalons, natural de Bolduque: «[Q]ue conoçe a Juan Bautis-
ta de Brouchoven señor de Bergeyck y sabe que es natural de esta villa de Bolducque en el ducado de Bra-
vante, y que le parece tendrá quarenta años poco más o menos […]»; Pedro vad de Will: «Que conoce a Juan 
Bautista de Brouchoven señor de Bergeyck desde que era mui niño, que le bio criar en casa de su padre y 
madre, y que es natural de esta villa de Bolduque y que juzga que fue bautiçado en la parroquia de san Juan 
porque su padre tenia allí las casas de su morada, y que le juzga por de edad de quarenta años poco mas o 
menos […]», vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.258; cfr. Piot, Ch., «Brouchoven (Jean-Bap-
tiste de)», en Biographie Nationale de Belgique, III, Bruxelles, H. Thiry Imprimeur-Éditeur, 1872, col. 97: 
«[N]aquit probablement à Lierre vers 1621».

1274  Saint-Génois, Joseph de, Monumens anciens essentiellement útiles à la France, aux Provinces de Hai-
naut, Flandre, Brabant, Namur, Artois, Liége, Hollande, Zélande, Frise, Cologne, et autre Pays limitrophes de 
l’Empire, II, Bruxelles, de l’Imprimerie de Weissenbruch, 1806, fol. 136; Piot, Ch., «Brouchoven (Jean-Bap-
tiste de)…», (n. 1273), col. 99.

1275  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.258, documentos, sin foliar.
1276  Vegiano, Jean Salomon, Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1253), II, p. 433; Vegiano, Jean Salomon y 

Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et du Bourgogne…, (n. 997), 
I, p. 340; Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 967.

1277  Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 965.
1278  Se le da por natural de Bruselas en la genealogía de uno de sus nietos, vide Ahn. Órdenes-Caballe-

ros-Santiago, exp. 1.258, «Genealogia de Juan Bautista de Brouchoven», Madrid, 24-VII-1660; cfr. Ryck-
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notario Kerckhove el 2 de mayo de 1597 complementado el 19 de mayo de 1618, señor 
de Bousbal por carta de 26 de enero de 1607, señor de la Loux, y de Tenhoven, fue nom-
brado consejero abogado fiscal del Consejo de Brabante adjunto a su suegro Juan Bautista 
de Boisschot el 2 de marzo de 1574, promovido a consejero ordinario en 1579, en 1616 
renunció a su oficio de abogado fiscal y sólo continuó con el de consejero; y doña María 
de Boisschot, nacida en la misma villa de Bruselas, hija que era de don Juan Bautista de 
Boisschot, nacido en Oosterhout y muerto en Amberes el 28 de octubre de 1580, doctor 
en ambos derechos por la Universidad de Lovaina, en la que había estudiado entre 1542 
y 1548, nombrado consejero y abogado fiscal del Consejo de Brabante en 1569, el duque 
de Alba lo nombró el 16 de junio de 1573 consejero suplente del Consejo Privado, y en el 
año siguiente lo envió a Inglaterra para tratar de la restitución de bienes apoderados por 
Inglaterra, misión que culminó con el tratado de Bristol de 21 de agosto de 1574 1279.

Señor de Bergeyck y de Westerhoven, creado barón de Bergeyck (I) el 1 de junio de 1665 
y conde de Bergeyck (I) por despacho fechado en Madrid el 9 de diciembre de 1676 1280, a 
quien se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago por real cédula 
fechada en Madrid el 24 de julio de 1660 con pruebas aprobadas en ese mismo año 1281.

Contrajo primer matrimonio con doña Elena Fourment, muerta el  4 de agosto 
de 1673, viuda que era de Pedro Pablo Rubens, señor de Steen 1282, hija legítima de don 
Daniel Fourment, y de doña Clara Stappaerts 1283.

Contrajo segundo matrimonio, por contrato de 10 de abril de 1674, con doña Ma-
ría Francisca de Ennetières, muerta el 2 de mayo de 1700, viuda que era de Henri de 
Croonendael, e hija legítima de Jacques de Ennetières, barón de la Berlière, y de María de 
Baudequin 1284.

Hijos legítimos de su primer matrimonio fueron:

1.º)  Don Jean Baptiste van Brouchoven, nacido en Amberes el  9 de octubre 
de 1644, y muerto el 21 de mayo de 1725 bajo testamento que había otorgado en Malinas 
el 2 de agosto del año anterior, y su cuerpo cadáver fue llevado a sepultar a Leefdael 1285, 

man de Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des Chanceliers…, 
(n. 1256), III, p. 658, que le da por nacido en Amberes.

1279  Ryckman de Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des 
Chanceliers…, (n. 1256), III, pp. 584, 611-613, 658-659; Despy-Meyer, Andrée, «Boisschot, Jean-Baptis-
te», en Nouvelle Biographie Nationale, 2, Bruxelles, Académie Royale des Sciences, des lettres et des Beaux-
Arts, 1990, pp. 37-39

1280  Leene, Joseph van de, Le théâtre de la noblesse du Brabant representant les Erections des Terres, Seig-
neuries, & Noms des Personnes, & des Familles Titrées, les Creations des Chevaleries, & Octroys des Marques 
d’Honneur & de Noblesse, Liege, Chez Jean Francois Broncaert, 1705, fol. 135-136; Vegiano, Jean Salomon, 
Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1253), II, fol. 433. 

1281  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.258; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.764; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 16.420.

1282  Vegiano, Jean Salomon, Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1253), II, p. 433; Goethals, Félix-Victor, 
Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 968.

1283  Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 968; Ryckman de 
Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des Chanceliers…, 
(n. 1256), III, pp. 865-866.

1284  Vegiano, Jean Salomon, Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1253), II, fol. 433; Saint-Génois, Joseph 
de, Monumens anciens essentiellement útiles à la France…, (n. 1274), fol. 117-118.

1285  Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 971; Vegiano, Jean 
Salomon y Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et du Bourgog-
ne…, (n. 997), I, p. 342.
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sucedió a su padre como conde de Bergeyck (II) y por patente de 15 de junio de 1679 fue 
creado barón de Leefdael (I) 1286, se le hizo merced de una plaza del Consejo de Estado de los 
Países Bajos y de la superintendencia general de las finanzas de Flandes en 1702 1287, fue 
nombrado embajador extraordinario y plenipotenciario a las Paces de Utrecht en 1712 1288, 
y en abril de 1714, con licencia de don Felipe V, se retiró a sus dominios en el países 
Bajos. Contrajo primer matrimonio en la iglesia de Santiago de Amberes el  20 de di-
ciembre de 1672 con doña Ana Francisca Helman, muerta en 1682, hija única de don 
Felipe Helman, señor de Leefdael, y de doña Bárbara Vecquemans 1289, y contrajo segundo 
matrimonio, previos contratos matrimoniales fechados el 3 de marzo de 1685, con doña 
Liévine María de Beer, muerta el 28 de abril de 1741, señora de Zeveren, viuda que era 
de don Gerardo van Vilsteren, barón de Laerne, hija de don Nicolás Ignacio de Beer, barón 
de Meulebeke, señor de Cauborne, Haselenbossche y Halewyn, gran baile de Gante, y de 
doña Ana María de Caluwart 1290.

2.ª)  Doña Catalina de Brouchoven, nacida en Amberes el  5 de junio de  1646 y 
muerta el 2 de diciembre de 1679, que contrajo matrimonio el 8 de junio de 1677 con 
don Gilles Dominique de Pape, nacido en Bruselas y bautizado en su colegial de Santa 
Gudula el 20 de abril de 1640, y muerto el 2 de mayo de 1686, señor de Glabbeeck, abo-
gado del Consejo de Brabante, fue nombrado su consejero, en la vacante de Jacques de 
Cloeps, por cartas patentes fechadas en Madrid el 3 de diciembre de 1670 1291, hermano 
que era de don Pedro Martín de Pape, nacido en Bruselas el 21 de diciembre de 1650 y 
muerto ahí mismo el 29 de agosto de 1712, fue nombrado consejero del Consejo de Na-
mur, y se le dio una futura de consejero del Consejo de Brabante por cartas patentes de 5 
de noviembre de 1686, de la que prestó juramento el 18 de diciembre de ese mismo año, 
pero que sólo comenzó a ejercer el 28 de mayo de 1688 1292. Ambos eran hijos legítimos 
de don León Juan de Pape, nacido en Lovaina en 1610 y muerto en Bruselas en 1685, 
señor de Waerbeek, Wineghem, y Glabbeek, abogado en el Consejo de Brabante en 1632, 
substituto del procurador general del Consejo de Brabante en 1642, consejero del Consejo 
de Brabante en 1657, consejero del Consejo Supremo de Flandes y Borgoña junto a la real 
persona en 1670, promovido a jefe y presidente del Consejo Privado en 1671.

3.ª)  Doña María Fernandina de Brouchoven, nacida en Amberes el 3 de septiembre 
de 1648 1293, que profesó religiosa carmelita 1294.

1286  Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, pp. 971-972; Vegiano, 
Jean Salomon y Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et du Bour-
gogne…, (n. 997), I, p. 342.

1287  Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 971.
1288  Vegiano, Jean Salomon, Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1253), II, pp. 434-435.
1289  Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 971; Vegiano, Jean 

Salomon y Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et du Bourgog-
ne…, (n. 997), I, p. 342.

1290  Vegiano, Jean Salomon y Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des 
Pays-Bas et du Bourgogne…, (n. 997), I, p. 342.

1291  Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 969; Ryckman de 
Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des Chanceliers…, 
(n. 1256), III, pp. 865-866.

1292  Ryckman de Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des 
Chanceliers el conseillers de Brabant, IV, Hombeek, s/f [1957], pp. 943-944.

1293  Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 969.
1294  Vegiano, Jean Salomon y Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des 

Pays-Bas et du Bourgogne…, (n. 997), I, p. 341.
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4.º)  Don Hyacinthe-Marie de Brouchoven, nacido en Amberes en  1650 y 
muerto en Malinas en 1707, prebendado de la catedral de San Bavón de Gante en 1670, 
consejero del Consejo de Namur en 1677, consejero maitre aux requêtes ordinaires del 
Gran Consejo de Malinas en 1680, consejero del Consejo de Supremo de Flandes y Bor-
goña junto a la real persona en 1691, consejero del Consejo de Estado en los Países Bajos 
en 1697 y presidente del Gran Consejo de Malinas en 1699.

5.º)  Don Nicolás de Brouchoven, nacido en Bruselas el 21 de abril de 1653 y muer-
to ahí mismo el 19 de abril de 1716, bajo testamento que había otorgado el 20 de marzo 
anterior, señor de Attevoorde y de Linth, consejero e intendente de finanzas del rey de 
España y director general de negocios de la provincia de Flandes en 1709, que contrajo 
matrimonio, previos contratos matrimoniales de 23 de diciembre de 1684, con doña Ma-
ría Isabel Magdalena des Pomereaux, nacida en Bruselas y bautizada el 12 de noviembre 
de 1661 y muerta el 1 de junio de 1715 1295. 

6.ª)  Doña Elena Isabel de Brouchoven 1296, que contrajo matrimonio con don Ma-
nuel José Cortizos de Villasante y Ferro, nacido en Madrid en 1646 y muerto en 
Venecia en 1691, marqués de Villaflores (I), caballero de la Orden de Calatrava en 1649, con 
honores del Consejo de Hacienda en 1673. Era hijo legítimo de don Manuel Cortizos 
de Villasante, nacido en Valladolid en 1603 y muerto en Madrid en 1650, con plaza 
supernumeraria del Consejo de Hacienda en 1648, y de doña Luisa Ferro de Almeida, 
señora de las villas de Villaflores y Valdefuentes 1297. 

Aprendió las primeras letras en su villa natal, en la que acudió a la escuela de los padres 
Teatinos a estudiar la gramática 1298.

En 1650 fue nombrado comisario ordinario de la gente de guerra 1299, y cinco años más 
tarde se le dio el empleo de consejero de hacienda y finanzas del rey en los Países Bajos por 
cartas patentes fechadas el 21 de mayo de 1655 1300.

Se le hizo merced del oficio de consejero de capa corta del Consejo de Estado de los 
Países Bajos y de Borgoña junto a la real persona, y se le despachó su título por cartas pa-
tentes fechadas el 12 de mayo de 1663 1301.

En agosto de 1667 fue enviado en una misión diplomática confidencial a La Haya, 
donde intentó que las Provincias Unidas se comprometieran a proveer de socorros a los 
Países Bajos españoles contra Francia, y en el año siguiente fue enviado como embajador 

1295  Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 970; Vegiano, Jean 
Salomon y Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et du Bourgog-
ne…, (n. 997), I, p. 347.

1296  Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, p. 970; Vegiano, Jean 
Salomon y Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et du Bourgog-
ne…, (n. 997), I, p. 342.

1297  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/301, fol. 28v.
1298  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.258, sin foliar, «Declaración de Enrique van Ghestel», 

Bolduque, 24-IX-1660: «Conoçe de vista trato y comunicación a Juan Bautista Brouchoven, Señor de Ber-
geyck pretendiente y que siendo muchachos iban juntos a las escuelas de los teatinos a estudiar la gramatica 
y que le juzga de edad de 42 años poco mas o menos y sabe que es asimismo natural de esta sobredicha villa 
de Bolducque».

1299  Agr. Archives de la famille de Brouchoven, 3/4.
1300  Agr. Archives de la famille de Brouchoven, 3/6.
1301  Wynants, Pierre Melchior, Histoire du Conseil Suprême d’État…, (n. 1134), Parte III.ª, cap. III, 

fol. 139v; Piot, Ch., «Brouchoven (Jean-Baptiste de)…», (n. 1273), col. 97.
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plenipotenciario para el acuerdo y conclusión de la paz 1302 que, finalmente se acordaría en 
Aix-la-Chapelle el 2 de mayo de aquel año 1303.

En 1674 fue enviado en una misión diplomática a Alemania, y en enero de 1675 pasó 
con otra misión a Londres y allí substituyó temporalmente al embajador don Pedro Ron-
quillo, y lo mismo hizo nuevamente en 1677. Después de una breve estancia en la villa y 
corte, regresó a su patria, donde le sorprendería la muerte 1304.

1302  Agr. Archives de la famille de Brouchoven, 3/8.
1303  Wynants, Pierre Melchior, Histoire du Conseil Suprême d’État…, (n. 1134), Parte III.ª, cap. III, 

fol. 139v-140r; Piot, Ch., «Brouchoven (Jean-Baptiste de)…», (n. 1273), col. 97-98.
1304  Agr. Archives de la famille de Brouchoven, 3/4, 3/6, 3/8; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.258; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.764; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 16.420; Rah. Colección 
Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/301, fol. 28v; Wynants, Pierre Melchior, Histoire du Conseil Suprême 
d’État…, (n. 1134), Parte III.ª, cap. III, fol. 139v-140r; Vegiano, Jean Salomon, Nobiliaire des Pays-Bas…, 
(n. 1253), II, p. 433; Leene, Joseph van de, Le théâtre de la noblesse du Brabant…, (n. 1280), fol. 135-136; 
Vegiano, Jean Salomon, Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1253), II, fol. 433; Vegiano, Jean Salomon y Herc-
kenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Nobiliaire des Pays-Bas et du Bourgogne…, (n. 997), I, 
pp. 340-347; Goethals, Félix-Victor, Miroir des notabilités nobiliaires…, (n. 1250), II, pp. 965-972; Piot, 
Ch., «Brouchoven (Jean-Baptiste de)…», (n. 1273), col. 96-99; Saint-Génois, Joseph de, Monumens an-
ciens essentiellement utiles à la France…, (n. 1274), fol. 117-118; Ryckman de Betz, Barón de y Jonghe 
d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des Chanceliers…, (n. 1256), III, pp. 584, 611-
613, 658-659, 865-866; Ryckman de Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial 
et biographies des Chanceliers…, (n. 1292), IV, pp. 943-944; Despy-Meyer, Andrée, «Boisschot,…», 
(n. 1279), 2, pp. 37-39.



599. Bruggen, Koenraad van der (Flandes)

Nació en Amberes en 1610; y murió en Madrid el 13 de octubre de 1662 1305.
Hijo legítimo de don Jerónimo van der Bruggen, que murió en el desempeño de una 

misión en Venecia poco antes del 4 de noviembre de 1619; y de doña Isabel Coymans, 
muerta en Amsterdam el 14 de abril de 1646 1306.

Sus abuelos paternos fueron don Pierre van der Bruggen, vecino de Courtrai, villa en 
la que murió poco antes de 1609, aunque la partición de sus bienes sólo se realizó en 1619; 
y su primera mujer doña Marie de Gryse, de una antigua familia flamenca 1307.

Sus abuelos maternos fueron don Conrad Coymans, muerto en 1602; y doña Magda-
lena del Campo 1308.

Contrajo matrimonio en Amsterdam el 6 de febrero de 1639, por contrato que pasó 
ante el notario y secretario Daniel Mostaert, con doña Aldegonda Barchman-Wuytiers, 
nacida en Amsterdam y muerta en Bayona el 9 de diciembre de 1661, hija legítima de don 
Bartolomé Barchman-Wuytiers, y de doña Albertina Schaeck 1309.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Conrad van der Bruggen, nacido en Amsterdam en 1640, y muerto en 
Bruselas el 23 de agosto de 1707, creado caballero por cartas patentes de 18 de febrero 
de 1663, obtuvo dos leones de oro en aumento de sus armas y para soporte de ellas por 
despacho del 10 de diciembre de 1667, licenciado en leyes por la Universidad de Lovaina 
el 12 de octubre de 1662, recibido como abogado por el Consejo de Brabante el 30 de 
octubre de ese mismo año, fue nombrado consejero del Consejo de Flandes por patentes 
de 20 de octubre de 1692 y prestó juramento y tomó la posesión el 2 de febrero del año 
siguiente, y más tarde pasó al Consejo privado por cartas patentes del 3 de marzo de 1695, 
superintendente de la justicia militar y presidente de la junta de los montes de piedad de 
los Países Bajos, contrajo matrimonio en la colegial de santa Gudula de Bruselas el 22 de 
febrero de 1663 con doña Juan María de Facuwez, bautizada en la referida colegial de 

1305  Christyn, Johannes Baptista, Les tombeaux des hommes illustres, qui ont paru au Conseil privé du Roy 
Catholique aux Pays-Bas. Depuis son institution de l’an 1517, jusques aujourd’huy, Liege, Chez Pierre He-
ghius, 1673, fol. 84; Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Complément au Nobiliaire des 
Pays-Bas et du Comté de Bourgogne, Gand, Chez F. et E. Gyselynck, Imprimeurs et Lithographes, 1862, 
p. 209; Ryckman de Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des 
Chanceliers…, (n. 1256), III, p. 802; cfr. Stein d’Altenstein, Isidore, Annuaire de la Noblesse de Belgique, 
Bruxelles, Auguste Decq, Libraire-Éditeur, 1871, pp. 83-84, que le da por muerto en Madrid el 11 de di-
ciembre de 1662.

1306  Stein d’Altenstein, Isidore, Annuaire de la Noblesse…, (n. 1305), p. 83; Herckenrode, Jacques 
Salomon François Joseph Léon, Complément au Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1305), p. 207; Ryckman de 
Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des Chanceliers…, 
(n. 1256), III, p. 801.

1307  Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Complément au Nobiliaire des Pays-Bas…, 
(n. 1305), pp. 205-206; Stein d’Altenstein, Isidore, Annuaire de la Noblesse…, (n. 1305), p. 83.

1308  Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Complément au Nobiliaire des Pays-Bas…, 
(n. 1305), p. 207.

1309  Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Complément au Nobiliaire des Pays-Bas…, 
(n. 1305), pp. 208-209 ; Ryckman de Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial 
et biographies des Chanceliers…, (n. 1256), III, p. 801, que da a doña Aldegonda por natural de Utrecht.
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Santa Gudula el 14 de abril de 1630 y muerta en Bruselas el 27 de abril de 1701, hija que 
era de don José Luis de Facuwez y de doña Francisca Antonia Fernández del Castillo 1310.

2.º)  Don Constantín van der Bruggen, nacido en 1643 y muerto en Bruselas el 27 
de abril de 1692, secretario del Consejo privado de Bruselas por despacho de 5 de marzo 
de 1667, secretario del Consejo soberano de Brabante por despacho fechado en Bruselas 
el 4 de abril de 1685, que contrajo matrimonio en la iglesia parroquial de San Miguel de 
la ciudad de Gante el 25 de septiembre de 1677 con doña Margarita Teresa Aerlebout, 
muerta el 16 de marzo de 1695, hija legítima de don Remi Juan Bautista Aerlebout y de 
doña María Jacqueline de Pape 1311.

3.ª)  Doña Isabel Constanza van der Bruggen, nacida en Bruselas y bautizada en su 
colegial de Santa Gudula el 3 de abril de 1650, muerta en su juventud 1312.

4.ª)  Don Jerónimo Octavio van der Bruggen, nacido en Bruselas y bautizado en su 
colegial de Santa Gudula el 8 de mayo de 1652, y muerto en su juventud 1313.

5.º)  Don Alberto van der Bruggen, nacido en Bruselas y bautizado en la citada cole-
gial de Santa Gudula el 17 de junio de 1652, igualmente muerto en sus primeros años 1314.

6.ª)  Doña Aldegonda Margarita van der Bruggen, nacida en 1653 y muerta soltera 
el 24 de julio de 1712 1315, bajo testamento que había otorgado en Bruselas ante el notario 
Nicolás Toussain el 23 de junio de ese mismo año 1316.

7.ª)  Doña Isabel Agnes, bautizada en la referida colegial de Santa Gudula de Bruse-
las el 8 de mayo de 1655, muerta en la infancia 1317.

8.ª)  Doña Gregoria Albertina van del Bruggen, nacida en Bruselas y bautizada en su 
colegial de Santa Gudula el 31 de agosto de 1659 1318 y muerta a los sesenta y ocho años 
de su edad el 10 de febrero de 1727, que profesó religiosa en la abadía de Oost-Eecloo 1319.

1310  Roux, Jean le, Recueil de la Noblesse de Bourgogne…, (n. 127), fol. 326-327; Vegiano, Jean Salo-
mon, Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1253), II, fol. 418; Goethals, Félix-Victor, Dictionnaire généalogique et 
héraldique des familles nobles du Rouyamume de Belgique, III, Bruxelles, Imprimerie de Polack-Duvivier, 1850, 
p. 441; Poplimont, Charles Emmanuel Joseph, La Belgique héraldique. Recueil historique, chronologique, 
généalogique et biographique complet de toutes les maisons nobles reconnues de la Belgique, II, Bruxelles, Typò-
graphie de G. Adriaens, 1864, p. 241-242; Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Com-
plément au Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1305), pp. 209-210; Stein d’Altenstein, Isidore, Annuaire de la 
Noblesse…, (n. 1305), p. 85; Ryckman de Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Ar-
morial et biographies des Chanceliers…, (n. 1256), III, p. 801.

1311  Poplimont, Charles Emmanuel Joseph, La Belgique héraldique…, (n. 1310), II, pp. 241-242; 
Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Complément au Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1305), 
pp. 220-221; Ryckman de Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biogra-
phies des Chanceliers…, (n. 1256), III, p. 802.

1312  Stein d’Altenstein, Isidore, Annuaire de la Noblesse…, (n. 1305), p. 84.
1313  Ibídem.
1314  Ibídem.
1315  Poplimont, Charles Emmanuel Joseph, La Belgique héraldique…, (n. 1310), II, p. 241; Stein 

d’Altenstein, Isidore, Annuaire de la Noblesse…, (n. 1305), p. 84.
1316  Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Complément au Nobiliaire des Pays-Bas…, 

(n. 1305), p. 209.
1317  Stein d’Altenstein, Isidore, Annuaire de la Noblesse…, (n. 1305), p. 85.
1318  Ibídem.
1319  Poplimont, Charles Emmanuel Joseph, La Belgique héraldique…, (n. 1310), II, p. 242; Hercken-

rode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Complément au Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1305), p. 209; 
Ryckman de Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des Chan-
celiers…, (n. 1256), III, p. 802.
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Regidor (échevin) de la ciudad de Amberes, fue enviado por el rey católico a los Esta-
dos generales de Holanda como uno de los comisarios a quienes se confió que aseguraran 
la ejecución del tratado de Munster. Por cartas patentes de 17 de julio de 1649 fue nom-
brado consejero ordinario del Consejo de Brabante, y por cartas patentes de 8 de junio 
de 1657 pasó como consejero y maître de requêtes del Consejo Privado 1320.

Fue nombrado consejero del Consejo Supremo del Almirantazgo por cartas patentes 
de 16 de noviembre de 1660 1321 y, finalmente se le hizo merced de una plaza de consejero 
del Consejo Supremo de Flandes y Borgoña, junto a la real persona, con retención de sus 
oficios de consejero del Consejo privado y del Consejo del Almirantazgo, y se le despachó 
su título por patente de 22 de enero de 1661 1322.

Permaneció en el servicio de su plaza en el Consejo Supremo de Flandes y Borgoña 
hasta su muerte 1323.

1320  Christyn, Johannes Baptista, Les tombeaux des hommes illustres…, (n. 1305), fol. 84; Herckenro-
de, Jacques Salomon François Joseph Léon, Complément au Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1305), p. 208; 
Ryckman de Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des Chan-
celiers…, (n. 1256), III, p. 801.

1321  Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Complément au Nobiliaire des Pays-Bas…, 
(n. 1305), p. 208; Stein d’Altenstein, Isidore, Annuaire de la Noblesse…, (n. 1305), p. 83.

1322  Wynants, Pierre Melchior, Histoire du Conseil Suprême d’État…, (n. 1134), Parte III.ª, cap. III, 
fol. 139r; Herckenrode, Jacques Salomon François Joseph Léon, Complément au Nobiliaire des Pays-Bas…, 
(n. 1305), p. 208; Ryckman de Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et 
biographies des Chanceliers…, (n. 1256), III, p. 801.

1323  Wynants, Pierre Melchior, Histoire du Conseil Suprême d’État…, (n. 1134), Parte III.ª, cap. III, 
fol. 139r; Roux, Jean le, Recueil de la Noblesse de Bourgogne…, (n. 127), fol. 326-327; Christyn, Johannes 
Baptista, Les tombeaux des hommes illustres…, (n. 1305), fol. 84; Vegiano, Jean Salomon, Nobiliaire des Pays-
Bas…, (n. 1253), II, fol. 418; Goethals, Félix-Victor, Dictionnaire généalogique et héraldique…, (n. 1310), 
III, p. 441; Stein d’Altenstein, Isidore, Annuaire de la Noblesse…, (n. 1305), pp. 83-98; Herckenrode, 
Jacques Salomon François Joseph Léon, Complément au Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 1305), pp. 205-224; 
Ryckman de Betz, Barón de y Jonghe d’Ardoye, Vicomte Fernand de, Armorial et biographies des Chan-
celiers…, (n. 1256), III, pp. 801-802; Poplimont, Charles Emmanuel Joseph, La Belgique héraldique…, 
(n. 1310), II, pp. 241-243. 



600. Brugnoli, Bartolomé (Italia)

Nació en Pavía 1324, en torno al año 1542; y murió, a los sesenta y un años de su edad, 
el 2 de septiembre de 1603, y su cuerpo cadáver fue llevado a enterrar a la iglesia de San 
Pablo, extramuros de Pavía, donde dos sobrinos suyos hicieron poner una lápida sepul-
cral 1325.

Hermano entero suyo fue:

1.º)  Don Juan María Brugnoli, nacido en Pavía, y muerto en Roma y cuyo cuerpo 
cadáver fue sepultado en la iglesia de Santa Maria in Aracoeli, donde su hermano Bar-
tolomé le hizo poner una lápida 1326, doctor en ambos derechos, sirvió en Roma como 
lugarteniente criminal del presidente Romandiola en 1567, fue nombrado lugarteniente 
de Ravena el 16 de enero de 1568, dos años más tarde actuaba nuevamente como lugarte-
niente del presidente Romandiola, y en 1574 lo hacía como auditor en Perusa, fue nom-
brado lugarteniente de Jacobo Boncompagnus, gobernador de Fermo, por patente de 20 
de febrero de 1577 1327.

Contrajo matrimonio con doña Laura Beccaria Brugnola, que le sobrevivió y a quien, 
una vez viuda, por privilegio dado en Valladolid el 20 de abril de 1604, se le hizo merced 
de trescientos ducados anuales de por vida situados en Milán 1328.

Hijas legítimas suyas fueron:

1.ª)  Doña Lavinia Brugnoli, que contrajo matrimonio con el doctor Pietro Az-
zanelli, originario de Soncino, que obtuvo la ciudadanía de Milán en 1593 1329, y fue 
nombrado cuestor del Magistrado extraordinario de Milán en la vacante por muerte del 

1324  Ruginello, Iulio Caesar, Tractatus de senatoribus, sive commentaria ad N. C. Mediolani hoc titulo, 
Mediolani, Ex Typographia Caroli Iosephi Quinti ad Platea Mercatorum, 1697, § I, gloss. III, cap. II, «Prae-
sides Senatus Mediolanensis quot hactenus fuerint, & eorum encomia», n. 65, fol. 36: «Bartolomeus Brug-
nolus Ticini humili loco natus […]»; cfr. Rivero Rodríguez, Manuel, «Brugnoli, Bartolomé», en Martí-
nez Millán, José y Carlos Morales, Carlos Javier de, Felipe II (1527-1598). La configuración de la 
monarquía…, (n. 44), p. 335, que le da por milanés.

1325  Landi, Horatius, Senatus Mediolanensis, Mediolanum, apur Impres. Archiepisc., 1637, lib. VI, 
fol. 208-209: «Brugnolus in S. Pauli extra moenia Ticini est situs; cum hoc titulo. D.O.M. Philippi II & III 
Cathol. nestori, aut potius Regia mentis Consiliario, Bartholomaeo Brugnolo, Senatus Mediol. Praesidi, qui tam-
quam novus Ulysses, syrtes omnes enavigavit, Italiae Regens in alto syrenum semper contemsit voces, Senator in 
Scyllam, & Charibdim tuto medius continenter evasit Iustitiae seme atq. iterum praefectus gloriose antrum cyclo-
pis effugit, in omniq; public munere a cyrcaeis poculis abstinuit. Hieronymus & Annibal nepotes ex frater Patritii 
Ticinenses P. C. Anno suae aetatis LXI. Obijt iv nonas Septemb. M DC III»; cfr. Ruginello, Iulio Caesar, 
Tractatus de senatoribus…, (n. 1324), § I, gloss. III, cap. II, n. 65, fol. 36: “[…] obijt vi Non. Septembris 
anni 1603».

1326  Forcella, Vincenzo, Iscrizioni delle chiese e d’altri edificio di Roma dal secolo XI fino ai giorni nostri, 
I, Roma, Tipografia delle Scienze Matematiche e Fisiche, 1869, n. 964, p. 253: «D.O.M. Ioanni Mariae 
Brugnolo O. C. integerrimo qvi in gerendis Magistratibvs ita Ivstitiam. cvm lenitate conivxit. vt sontibvs 
vindex. Innocentibvs Pater Adesset Bartholomevs Brugnolvs papiensis. I.C. fratri prvdentissimo. poni cvra-
vit».

1327  Weber, Christoph (a cura di), Legati e governatori dello Stato Pontificio (1550-1809), Roma, Publi-
cazioni degli Archivi di Stato, 1994, pp. 242, 337, 526.

1328  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.348, fol. 183r-185v.
1329  Ceruti, Paolo, Biografia Soncinate, Milano, Tipografia del Dottor Giulio Ferrario, 1834, p. 40.
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doctor Luis Terzago, y se le despachó su título por privilegio fechado en Madrid el 24 de 
diciembre de 1594 1330.

2.ª)  Doña Benedetta Brugnoli, respecto de quien su madre fue autorizada, por pri-
vilegio fechado en El Escorial el 23 de julio de 1614, para ampliar en su cabeza doscientos 
ducados de renta de los trescientos que gozaba en Milán 1331.

Una vez graduado de doctor en derecho se dedicó al ejercicio del foro, y ganó una am-
plia y bien justificada fama. Alexandro Raudensis, milanés unos años menor que Brugnoli 
y catedrático que era de Vísperas de derecho civil en la Universidad de Pavía, en su Tracta-
tus de analogis, decía de él que era «celebérrimo entre los abogados de Milán» 1332, y en otro 
lugar lo mencionaba en un grupo de «doctísimos y elocuentísimos abogados de Milán» 1333. 
Por esta misma época Torquato Tasso le dedicaba un soneto: «Feroce destra, che d’orror di 
morte / Ingombri monte sanguinoso, o piano / Diè spesso gloria al vincitore Ispano / Ch’ebbe al 
sommo valore amica sorte. / Ma per te l’eloquente agguaglia il forte, (Come nel Greco, en el par-
lar Romano) / La dotta lingua tua, l’ardita mano: / La penna al ferro è nell’onor consorte. / E’l 
buon Pareggia tua così pareggi: / Nè sì lucenti in Ciel mostra Orione / L’arme torte giammai, 
come il suo dritto / Risplende armato di Cesaree leggi; / Ond’hai le proprie palme, hai le corone, 
/ Dell’innocenza difensore invitto» 1334. De lo anterior resultaba que no era extraño que, poco 
después de su muerte, Ruginello hubiera escrito que Brugnoli antes de haber sido elevado 
a los honores de la magistratura era tenido por un clarísimo abogado 1335.

Fue nombrado en el oficio de capitán de justicia de la ciudad y Estado de Milán por 
privilegio datado en Madrid el 11 de diciembre de 1587 1336. Al terminar su bienio fue 
substituido por el doctor Jacobo Guazoni, según privilegio fechado en Madrid el 26 de 
marzo de 1590 1337, y a él se le concedió una plaza en el Senado de Milán, para cubrir la va-
cante que había dejado el ascenso del doctor Simón Bossio a la presidencia del Magistrado 
extraordinario, y se le dio su título por privilegio expedido en Madrid el 7 de diciembre 
de 1589 1338. Se mantuvo en el servicio de su plaza del Senado hasta su paso al Consejo de 
Italia dos años más tarde, época en la que se concedió su vacante senatoria a don Jacobo 
Menochio, a quien se le expidió título en Madrid el 19 de febrero de 1592 1339.

1330  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.345, fol. 108v-110r.
1331  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.352, fol. 193r-194v.
1332  Raudensis, Alexandro, Tractatus de analogis, univocis et aequivocis, Venetiis, ex Officina Ioannis 

Baptistae Somaschi, 1587, cap. XXXVIII, n. 222, fol. 462: «[…] & alijs clarissimorum coadvocatorum D. 
Bartholomei Brugnoli, inter advocatos Mediolanenses celeberrimi […]».

1333  Ídem, cap. XV, n. 38, fol. 67: «[…] in scriptis actorum doctissimi & eloquentissimi advocati Me-
diolanenses Do. Camillus Trottus, nunc ex quaestoribus extraordinariis, D. Bartolomeus Brugnolus, & D. 
Alvisius Terzagus Torticelli, ac Cephali condiscipulus […]».

1334  Tasso, Torquato, Delle rime et prose del Sig. Torquato Tasso. Parte quarta, Venetia, appresso Giulio 
Vasalini, 1586, fol. 172.

1335  Ruginello, Iulio Caesar, Tractatus de senatoribus…, (n. 1324), § I, gloss. III, cap. II, n. 65, fol. 36: 
“[…] & antequam ad honores emergeret, clarissimus causarum patronus habitus est […]».

1336  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.342, fol. 209r-210r.
1337  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.344, fol. 82v-84r.
1338  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.344, fol. 59v-61r; cfr. Landi, Horatius, Senatus Mediolanen-

sis…, (n. 1325), lib. V, fol. 201.
1339  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.344, fol. 190r-191v.
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Fue nombrado regente provincial y natural por el ducado de Milán en el Consejo Su-
premo de Italia, y prestó juramento en Madrid en manos del cardenal Gaspar de Quiroga 
el 27 de noviembre de 1591 1340.

Permaneció en el ejercicio de la citada regencia por algo más de cuatro años, pues por 
privilegio fechado en Madrid el 21 de febrero de 1597 se le despachó título de presidente 
del Senado de Milán, en la vacante que había dejado la muerte del doctor Jacobo Ricar-
di 1341. Ruginello, con imprecisión, apuntaba que casi un año después de la muerte del 
presidente Ricardi, don Felipe II había enviado a Milán como su sucesor a Brugnoli el 18 
de enero de 1598 1342. 

Por real provisión fechada en Madrid el 2 de mayo de 1598, fue nombrado, junto al 
gran canciller de Milán don Diego de Salazar y al presidente del magistrado extraordinario 
don Jacobo Menochio, por comisario y procurador «para que con comunicación y con-
sentimiento del Mre. Contostabile di Castilla duque de Frias, mi primo y mi gobernador 
y capitán general del dicho estado y de los que en adelante le sucedieren en el dicho Reino 
y no de otra manera, podáis vender y vendáis los feudos, rentas, bienes y otras cosas, que 
huviere devueltas y pertenecientes a la dicha mi Regia y Ducal Camera en la forma y por 
la orden que os diere el dicho mi Governador» 1343.

Según Ruginello, el aire de Madrid no sentó bien al regente Brugnoli y le causó una 
enfermedad articular, que no cesó a su regreso a Milán y, por el contrario, se recrude-
ció con frecuentísimos y dolorosos ataques agudos de gota. Con todo no abandonó el 
ejercicio de su oficio, aunque en algunas ocasiones se hacía auxiliar por su secretario 
Alexandro Besutii 1344. Así, pues, y a pesar de sus dolencias, despachó en la presidencia 
del Senado de Milán hasta su muerte, tras la cual le sucedió en dicho oficio el doctor 
Giacomo Mainoldi 1345.

1340  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 15; Ags. Secretarías Provinciales, libro 634, fol. 115v.
1341  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.345, fol. 201v-204r.
1342  Ruginello, Iulio Caesar, Tractatus de senatoribus…, (n. 1324), § I, gloss. III, cap. II, n. 65, fol. 36.
1343  Asm. Registri Cancelleria dello Stato, Serie I, 11, fol. 29r-29v.
1344  Ruginello, Iulio Caesar, Tractatus de senatoribus…, (n. 1324), § I, gloss. III, cap. II, n. 65, fol. 37: 

«Ob aeris Madriti regiae sedis temperiem salubritatemq; morbo articulari, quo quandoque gravari consue-
verat, subsanatus videbatur. Verum Mediolanum reversus, iterum idem morbus eum invasit, ita ut podagrae 
doloribus frequentissime cruciaretur. Nec propterea suo muneri deerat, nam & decumbens supplices libe-
llos, quaeq; singuli Senatores, quorum eae partes errant, decrevissent, recognoscebat quotidie, & si quid 
mutandum censuerat, si non sua, saltem Alexandri Besutij, qui a secretis illi erat, manu correcta, ipse obsig-
nabat».

1345  Ags. Secretarías Provinciales, libro 634, fol. 115v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.342, 
fol. 209r-210r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.344, fol. 59v-61r, 82v-84r, 190r-191v; Ags. Secretarías 
Provinciales, libro 1.345, fol. 108v-110r, 201v-204r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.348, fol. 183r-185v; 
Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.352, fol. 193r-194v; Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 15; Asm. Registri 
Cancelleria dello Stato, Serie I, 11, fol. 29r-29v; Tasso, Torquato, Delle rime et prose..., (n. 1334), fol. 172; 
Raudensis, Alexandro, Tractatus de analogis…, (n. 1332), fol. 67, 462; Landi, Horatius, Senatus Mediola-
nensis…, (n. 1325), fol. 201, 208-209; Ruginello, Iulio Caesar, Tractatus de senatoribus..., (n. 1324), 
fol. 36-37; Forcella, Vincenzo, Iscrizioni delle chiese e d’altri edificio di Roma…, (n. 1326), I, p. 253; Ce-
ruti, Paolo, Biografia…, (n. 1329), p. 40; Weber, Christoph (a cura di), Legati e governatori…, (n. 1327), 
pp. 242, 337, 526; Rivero Rodríguez, Manuel, «Brugnoli,…», (n. 1324), p. 335.



601. Brun, Antoine. Barón de Brun (I) (Flandes)

Nació en Dole el 29 de junio de 1599; y murió en La Haya el 2 de enero de 1654, y 
su corazón fue llevado al convento de carmelitas de Besançon 1346.

Hijo de don Claudio Brun, nacido en Dole y muerto ahí mismo el miércoles 13 de 
enero de 1621, y su cuerpo cadáver fue sepultado dos días más tarde en Poligny, en la ca-
pilla que poseía en el convento de los Predicadores, doctor en derecho, nombrado abogado 
general del Parlamento de Dole por cartas patentes expedidas por don Felipe II el 14 de 
diciembre de 1595, y recibido por consejero el 29 de junio de 1605, cumplió dos misiones 
diplomáticas ante el rey Enrique IV en Lyon; y de doña Marie Dard, hermana que era de 
Simon Dard, deán de Poligny 1347.

Don Felipe IV lo creó barón de Brun (I) por despacho fechado el  3 de diciembre 
de 1653 1348.

Contrajo primer matrimonio, bajo contratos matrimoniales fechados el 4 de marzo 
de 1623, con doña Margarita Tissot 1349.

Contrajo segundo matrimonio, bajo contratos fechados el 10 de julio de 1638, con 
doña Magdalena de Acosta, muerta en Malinas el 30 de octubre de 1653, hija única de 
don Juan de Acosta, administrador de las salinas de Borgoña 1350.

Hijos legítimos suyos, habidos en su primer matrimonio, fueron:

1.º)  Don Leopoldo Brun, muerto sin descendencia después de haber sido herido en 
la batalla de Luora, capitán de caballos corazas al servició del rey católico 1351.

2.º)  Don Lorenzo Juan Brun, que tomó estado eclesiástico 1352.

De su segundo matrimonio le nacieron :

3.º)  Don Felipe Feliciano Brun, muerto en la armada del emperador en 1673 1353.
4.ª)  Don Claudio María Fernando Brun, barón de Brun (II), creado marqués de Roche 

(I) por Luis XIV en virtud de cartas patentes fechadas en Versalles en enero de 1694, señor 

1346  Bayle, Pierre, Dictionaire historique et critique, I, Amsterdam, 1740, fol. 677-679; Dunod de 
Charnage, François Ignace, Memoires pour servir a l’histoire du Comté de Bourgogne, Besançon, Chez 
Jean-Baptiste Charmet Libraire, 1740, fol. 667; Chevalier, François-Félix, Mémoires historiques sur la ville 
et seigneurie de Poligny, II, Lons-le-Saunier, Imprimerie de Pierre Delhorme, 1769, fol. 303; Poignand, M., 
Discours prononcé par M. Poignand, premier avocat général, a l’audiencia solennelle de rentrée du 3 novem-
bre 1864. Éloge d’Antoine Brun, procureur général au Parlement de Dole, Besançon, J. Jacquin, Imprimeur du 
parquet de la Cour, 1864, p. 51.

1347  Moreri, Louis, Le Grand Dictionnaire Historique ou le Mélange curieux de l’Histoire Sacrée et profa-
ne, II, Paris, Chez Pierre-Augustin le Mercier, 1732, p. 354; Nouveau Supplement au Grand Dictionnaire 
Historique, Genealogique, Geographique, &c, de M. Louis Moreri. Pour servir à la derniere Edition de 1732 & 
aux précédentes, I, Paris, 1744, pp. 189-190; Chevalier, François-Félix, Mémoires historiques sur la ville…, 
(n. 1346), II, fol. 301-302; Poignand, M., Discours prononcé…, (n. 1346), p. 61.

1348  Poignand, M., Discours prononcé…, (n. 1346), p. 62.
1349  Ídem, pp. 31-32, 62.
1350  Ídem, pp. 32, 51, 62.
1351  Dunod de Charnage, François Ignace, Memoires pour servir a l’histoire…, (n. 1346), fol. 667; 

Moreri, Louis, Le Grand Dictionnaire Historique…, (n. 1347), p. 354; Poignand, M., Discours pronon-
cé…, (n. 1346), p. 62.

1352  Poignand, M., Discours prononcé…, (n. 1346), p. 62.
1353  Moreri, Louis, Le Grand Dictionnaire Historique…, (n. 1347), p. 354.
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de Amange, Crissey, Souvans, Villers-les-Bois, y Maizières en Suiza, contrajo matrimonio 
con doña María de la Tourette de Ginestou 1354.

5.ª)  Doña Teresa Brun, que contrajo matrimonio con don Claudio Luis de Valudrey, 
señor de Valeroy 1355.

6.º)  Doña Magdalena Isabel Brun, que contrajo matrimonio con don Antonio de 
Vauldrey-Beveuge 1356.

7.ª)  Doña María Brun 1357.
8.ª)  Doña Margarita Brun 1358.

Después de haber aprendido las primeras letras en Dole, pasó a la Universidad de 
Lyon donde cursó filosofía en 1617 y de ahí se trasladó a Bourges, y una vez seguidos ahí 
los cursos de derecho, regresó a su ciudad natal, en cuya Universidad recibió el grado de 
doctor, y fue su vice rector en 1620 1359.

De su pluma se publicaron:

1.º)  Le choix des épistres de Lipse, traduites de latin en français par Anthoine Brun, de 
Dole en la Franche-Comté, impresa en Lyon, por Ancelin, en 1619.

2.º)  Les Pieux devoirs du Sieur Brun à la glorieuse mémoire de Philippe III … et d’Al-
bert, archiduc d’Autriche, publicado en Besançon en 1621.

3.º)  Lettre a M. de Myon, ambassadeur de S. M. pour les États de Bourgogne vers mes-
sieurs des Treize cantons, publicado en Dole en 1629.

4.º)  Pierre de touche des veritables interests des Provinces Unies du Pais-bas et des Inten-
tions des deux Couronnes, sur les Traittez de Paix, impreso en Dordrecht en 1647.

5.º)  Amico-critica monitio ad Galliae legatos, Monasteirum Westphalorum pacis trac-
tandae titulo missos, auctore Adolpho Sprengero, Ubiorum consule, publicado en Francfurt 
en 1644 1360.

6.º)  Spongia Franco-Gallicae lituroe a Wilhelmo Rodolpho Gemberlakio, apud Triboces 
consule, publicado en Insbruck en 1646.

7.º)  Lettre de Monsieur Brun, ambassadeur pour Sa Maiesté Catholique en Hollande. 
Envoyée a messieurs du parlement de paris, sur l’Innocence de Messieurs les Princes: Contre les 
fourberies & calomnies, de Mazarin, impresa en La Haya, en 1650.

8.º)  Recueil du Discours fait par Monsiuer de Brun, Ambassadeur d’Espagne, à Messieu-
rs les Estats Generaux, en la grande Assemblée le 28 Mars 1651, impreso en Amberes, por 
Jean Husens en 1651.

Una vez que recibió los grados en derecho se dedicó al ejercicio de la abogacía, y en 
ella ganó una bien merecida fama. En 1623 era abogado de los tres estados de la provin-

1354  Dunod de Charnage, François Ignace, Memoires pour servir a l’histoire…, (n. 1346), fol. 667-668; 
Poignand, M., Discours prononcé…, (n. 1346), p. 62.

1355  Dunod de Charnage, François Ignace, Memoires pour servir a l’histoire…, (n. 1346), fol. 667.
1356  Ibídem.
1357  Poignand, M., Discours prononcé…, (n. 1346), p. 62.
1358  Ibídem.
1359  Poignand, M., Discours prononcé…, (n. 1346), pp. 8-11; Farges, Louis, “Brun (Antoine)», en La 

Grande Ecyclopédie. Inventaire raissoné des sciences, des lettres et des arts, VIII, Paris, H. Lamirault et Cie, 1886, 
p. 238; Truchis de Varenne, Alberic-Jean-Stanislas de, Un diplomate franc-comtois aus XVIIe siècle: Antoine 
Brun (1599-1653), Besançon, Impr. Jacques et Demontrond, 1932, pp. 7-20.

1360  Lelong, Jacques y Fevret de Fontette, Charles Marie, Bibliothèque historique de la France … 
Nouvelle édition, III, Paris, de l’Imprimerie de Jean-Thomas Herissant, 1771, fol. 96.
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cia de Dole, y en los años siguientes desempeñó diversas misiones en la Valtelina, Suiza y 
Francia 1361.

En junio de 1632 fue nombrado procurador general del Parlamento de Dole, en lugar 
del fallecido Claudio Bassand 1362, y cuatro años más tarde intervino activamente en la de-
fensa de Dole, y en 1639 fue nombrado miembro del Consejo privado 1363. Por esta época 
trató a don Antonio Sarmiento y a don Diego de Saavedra, quienes hicieron ventajosos 
juicios de sus letras y talento ante don Felipe IV 1364.

En 1641 fue comisionado por don Felipe IV para que asistiera a la dieta de Ratisbo-
na 1365. En el año siguiente se le hizo merced de una plaza de consejero del Consejo de 
Flandes y Borgoña, junto a la real persona, de la que se le despachó título el 7 de enero 
de 1642 1366.

Fue nombrado como uno de los embajadores extraordinarios y plenipotenciarios de 
don Felipe IV al congreso de Munster, al que acudió junto a don Gaspar de Bracamonte 
conde de Peñaranda, primer plenipotenciario, y al arzobispo de Cambray, además del duque 
de Medina de las Torres y don Diego de Saavedra y Fajardo, que también actuaron en un 
primer momento como plenipotenciarios. Sus despachos como tal plenipotenciario se 
le dieron en Atienza el 5 de julio de 1643 1367. Sus contemporáneos y aquellos que, con 
posterioridad, se ocuparon del examen del curso y conclusión de aquellas negociaciones, 
ponderaban el papel central que había desempeñado Brun en defensa de los intereses es-
pañoles. Son referencia obligada en este punto las palabras que le dedicara Vicquefort en 
su clásico L’ambassadeur: «Antoine le Brun, Procureur General au Parlament de Dole, estoit le 
dernier, mais le plus habille des Plenipotentiaires, que le Roy d’Espagne eust à Munster. Il avoit 
plus de connoissance des affaires des Païs-bas qu’aucun de ses Collegues, & comme il avoit aussy 
l’humeur plus accomodante & la conversation plus agréable, il estoit aussy plus propre pour la 
negotiation. De sorte qu’on peut dire, que c’est à luy particulierement que le Roy d’Espagne fut 
obligé de la paix, que les Hollandois y firent à l’exclusion de la France» 1368.

Los servicios que había prestado a don Felipe IV y los méritos contraídos en las ne-
gociaciones de la paz, le valieron para que, una vez concluido el tratado, fuera destinado 
como embajador del rey católico a La Haya el 22 de julio de 1648, aunque permaneció en 
Westfalia hasta que el 18 de marzo del año siguiente se le dio orden de pasar a su nuevo 
destino, al que marchó, no sin antes detenerse en Bruselas, donde se entrevistó con Peña-
randa y, finalmente entró en La Haya el 24 de junio de 1649 y dos días más tarde tuvo su 

1361  Farges, Louis, “Brun…», (n. 1359), p. 238.
1362  Dunod de Charnage, François Ignace, Memoires pour servir a l’histoire…, (n. 1346), fol. 665.
1363  Farges, Louis, “Brun…», (n. 1359), p. 238.
1364  Dunod de Charnage, François Ignace, Memoires pour servir a l’histoire…, (n. 1346), fol. 666; 

Nouveau Supplement au Grand Dictionnaire Historique…, (n. 1347), I, pp. 189-190. 
1365  Farges, Louis, “Brun…», (n. 1359), p. 238.
1366  Wynants, Pierre Melchior, Histoire du Conseil Suprême d’État…, (n. 1134), Parte III.ª, cap. III, 

fol. 136v-137r; Truchis de Varenne, Alberic-Jean-Stanislas de, Un diplomate franc-comtois…, (n. 1359), 
pp. 290-291; Vermeir, René, In Staat van Oorlog. Filips IV en de Zuidelijke Nederlanden, 1629-1648, Maas-
tricht, Shaker Publishing, 2001, p. 265.

1367  Ahn. Estado, leg. 2.880, exp. 14.
1368  Vicquefort, Abraham van, L’ambasadeur et ses fonctions, II, La Haye, Chez T. Johnson, Librai-

re, 1724, lib. II, sect. VII, fol. 422; cfr. Wynants, Pierre Melchior, Histoire du Conseil Suprême d’État…, 
(n. 1134), Parte III.ª, cap. III, fol. 136v.
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audiencia solemne ante los Estados Generales, y desde el primer momento puso todos sus 
esfuerzos en allanar los obstáculos que se presentaban para ejecutar la paz de Munster 1369.

Se le confirió el empleo de presidente del Consejo de finanzas de los Países Bajos en 
julio de 1653 y, entonces, preparó su marcha a Bruselas, pero la muerte de su segunda 
mujer alteró su planes y se dirigió a Malinas y, después de algún tiempo, regresó a La Haya, 
donde murió al cabo de pocos meses 1370.

1369  Wynants, Pierre Melchior, Histoire du Conseil Suprême d’État…, (n. 1134), Parte III.ª, cap. III, 
fol. 136v; Waddington, Albert, La République des Provinces-Unies, la France & les Pays-Bas Espagnols 
de 1630 a 1650, II, Paris, Libraires de l’Academie de Médecine, 1897, pp. 281-289.

1370  Ahn. Estado, leg. 2.880, exp. 14; Wynants, Pierre Melchior, Histoire du Conseil Suprême d’État…, 
(n. 1134), Parte III.ª, cap. III, fol. 136v-137r; Vicquefort, Abraham van, L’ambasadeur…, (n. 1368), II, 
fol. 422; Moreri, Louis, Le Grand Dictionnaire Historique…, (n. 1347), p. 354; Nouveau Supplement au 
Grand Dictionnaire Historique…, (n. 1347), I, pp. 189-190; Bayle, Pierre, Dictionaire…, (n. 1346), I, 
fol. 677-679; Dunod de Charnage, François Ignace, Memoires pour servir a l’histoire…, (n. 1346), fol. 665-
670; Lelong, Jacques y Fevret de Fontette, Charles Marie, Bibliothèque historique de la France…, 
(n. 1360), III, fol. 96; Chevalier, François-Félix, Mémoires historiques sur la ville,…, (n. 1346), II, fol. 300-
304; Poignand, M., Discours prononcé…, (n. 1346); Farges, Louis, “Brun…», (n. 1359), p. 238; Waddin-
gton, Albert, La République des Provinces-Unies…, (n. 1369), pp. 281-289; Truchis de Varenne, Albe-
ric-Jean-Stanislas de, Un diplomate franc-comtois…, (n. 1359); Vermeir, René, In Staat van Oorlog…, 
(n. 1366), p. 265.



602. Bruna y Ahumada, Bartolomé de (Hacienda)

Nació en Granada en 1724 1371; y murió el 22 de junio de 1799 1372.
Hijo legítimo de don Andrés Tomás de Bruna y Alcedo, nacido en Lucena, Cór-

doba, el 20 de diciembre de 1683, y muerto en Madrid el 16 de octubre de 1745, que fue 
colegial del de Santa Catalina de Granada en 1700, oidor de la Audiencia y Chancillería 
Real de Valladolid en 1708, regente de la Audiencia de Mallorca en 1726, presidente de 
la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1729, y consejero del Real de Castilla 
en 1734; y de doña María Josefa Luisa Dominga de Ahumada y Villalón, nacida en la 
ciudad de Ronda el 6 de enero de 1697 y bautizada en su parroquial y mayor el 10 de 
enero de 1697 1373, hermana que era de don Agustín de Ahumada y Villalón, marqués de 
las Amarillas (II), virrey de la Nueva España, quienes habían contraído matrimonio en la 
ciudad de Ronda el 30 de mayo de 1715 1374.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco Antonio de Bruna Cabeza, nacido en Luce-
na y bautizado en su parroquial de San Mateo el 19 de octubre de 1661 1375; y doña María 
Fabiana Recio de Hurtado, nacida en la villa de Rute y bautizada en su parroquial el 20 de 
mayo de 1650 1376, quienes habían contraído matrimonio en Lucena el 23 de noviembre 
de 1681 1377.

Sus abuelos maternos fueron don Bartolomé Félix José de Ahumada y Mendoza, 
nacido en la ciudad de Ronda y bautizado en su parroquial y mayor el 17 de octubre 
de 1661 1378, capitán de las compañías de la ciudad de Ronda; y doña Luisa Gertrudis 
Manuela de Villalón y Narváez, nacida en la ciudad de Antequera el 2 de marzo de 1661 
y bautizada en su parroquial de San Sebastián el 4 de abril de 1661 1379, quienes habían 
contraído matrimonio en la ciudad de Ronda el 6 de septiembre de 1688 1380.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Juan de Ahumada y Mendoza, vecino 
de la ciudad de Ronda, y doña Catalina de Ahumada y Mendoza, vecina de la ciudad de 
Ronda 1381.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Juan Villalón y Melgar, vecino y na-
tural de la ciudad de Ronda, y doña Catalina Narváez y Córdoba, natural de la ciudad de 
Antequera, quienes habían contraído matrimonio en la ciudad de Antequera el 10 de abril 
de 1656 1382.

1371  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 709, fol. 150r: «D.n Bart.e Bruna Ahu-
mada. Nat.l de Granada por hallarse allí su P.e, cavallero del orn de Calatraba, origin.º de Lucena Dioc. 
Cordoba entró de 21 a.s a 27 de 7.e de 1745 [...]»; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de Colegia-
les del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), n. 709, p. 323; cfr. Burkholder, Mark A. y Chandler, 
Dewitt D., Biographical Dictionary of Audiencia…, (n. 480), p. 60, que le dan por nacido hacia 1702.

1372  Burkholder, Mark A., «López de Bruna y Ahumada, Bartolomé de», en Diccionario Biográfico 
Español, XXX, Madrid, Real Academia de la Historia, 2012.

1373  Au-Sevilla, S.º, 36, exp. 2, fol. 105v.
1374  Ídem, fol. 104r-104v.
1375  Ídem, fol. 72v.
1376  Ídem, fol. 90r.
1377  Ídem, fol. 72v.
1378  Ídem, fol. 105r-105v.
1379  Ídem, fol. 122r.
1380  Ídem, fol. 105r.
1381  Ídem, fol. 105r-105v.
1382  Ídem, fol. 122v.
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Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Francisco Ignacio Antonio de Bruna Ahumada, nacido en Granada 
en 1719 y muerto en Sevilla en 1807, caballero de la Orden de Calatrava en 1736, en 
el año siguiente fue recibido por colegial del Colegio de Santa María de Jesús de Sevilla, 
en 1743 se le dio plaza de alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Va-
lladolid, pero no la sirvió porque en 1744 se le concedió plaza supernumeraria de juez de 
la Audiencia de los Grados de Sevilla, con honores del Consejo de Hacienda en 1769, con 
honores del Consejo de Castilla en 1791 y con honores del Consejo de Estado en 1806.

2.ª)  Doña Teresa de Bruna y Ahumada, nacida en Palma de Mallorca, que contrajo 
matrimonio con don Antonio Meléndez y Maltés, nacido en la Isla de León en 1705 y 
muerto en Sevilla en 1772, después de que hubiera servido durante catorce años como re-
lator del Consejo Real de Castilla, su quebrantada salud no le permitió que continuara «en 
servir este laborioso empleo con la aplicacion q.e requiere» y, debido a ello, por real decreto 
de 19 de agosto de 1756 se le concedió una plaza supernumeraria de juez de la Audiencia 
de los Grados de Sevilla «con exercicio desde luego, mitad de sueldo y obcion a la prim.ª 
vacante», y se le despachó su título por real provisión fechada en San Lorenzo el 21 de oc-
tubre de 1756 1383. De este matrimonio nacieron: a) don Luis Meléndez Bruna, nacido 
en Sevilla y muerto en San Sebastián de los Reyes en 1819, caballero de la Orden de Alcán-
tara en 1801, colegial del Colegio Mayor de Santa María de Jesús de Sevilla en 1782, del 
que salió con plaza de alcalde del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 
en 1791, promovido a una alcaldía de Casa y Corte en 1796, y a una plaza de ministro del 
Consejo Real de las Órdenes en 1801; y b) don José Meléndez Bruna, nacido en Sevilla 
en 1763, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava en 1799 1384, 
sentó plaza de guardiamarina en el Departamento de Cádiz el 17 de abril de 1777 1385.

3.ª)  Doña Fabiana de Bruna y Ahumada, que contrajo matrimonio con don José 
Antonio García Navarro, nacido en Sevilla el 22 de mayo de 1718 y bautizado dos 
días más tarde en su parroquial de San Miguel 1386, recibido por colegial del Colegio Mayor 
de Santa María de Jesús de Sevilla tomó la posesión de una beca teóloga el 4 de octubre 
de 1744, se opuso y obtuvo la cátedra de Filosofía en 1746, y fue elegido rector del Cole-
gio en 1749 1387, y salió de él cuando, por real decreto de 26 de septiembre de 1754, se le 
concedió la plaza de alcalde mayor de la cuadra de Sevilla que había quedado vacante por 
la jubilación de don Pedro Maseu Monteverde y se le despachó su título por real provisión 
fechada en San Lorenzo el 12 de noviembre de 1754 1388, fue promovido juez de la Audien-
cia de los Grados de Sevilla en 1767.

1383  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 432v-434v.
1384  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 1.583.
1385  Válgoma, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardias Marinas y Colegio 

Naval. Catálogo de Caballeros aspirantes, III, Madrid, Instituto Histórico de la Marina, 1945, pp. 63-64.
1386  Au-Sevilla, S.º 37, exp. 4, fol. 318v: «En veinte y quatro de Mayo de mil setecientos y dieziocho a.s 

Yo don Salvador Sanchez Calvo Ten.e de Cura propio y ben.º de esta Yglesia parrochial de S.r S.n Miguel de 
Sev.ª baptizé a Joseph Ant.º de S.ta Rita, hijo de D.n Joseph Navarro, nat.l de la V.ª de la Higuera junto a 
Arazena Vez.º de esta Coll.n y de D.ª Maria Cirila frz su Muger nat.l de esta ciud.d fue su pad.º D.n F.co Joseph 
de Aponte Vez.º de esta Coll.n a quien adverti el parentesco espiritual, y oblig.n de enseñar la doctrina Chris-
tiana a su Ahijado, q. nacio el dia veinte y dos de dho mes y año, y lo firmé fecho ut sup. D.n Salvador 
Sanchez Calvo».

1387  Au-Sevilla, S.º 58, n. 352.
1388  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 384r-386r.
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4.ª)  Doña Francisca de Bruna y Ahumada, nacida en Granada y muerta en Madrid 
el 24 de agosto de 1739, bajo testamento que había otorgado aquí mismo, ante el escriba-
no Pablo Ortiz de Ceballos, el 27 de junio de 1739, su cuerpo cadáver fue sepultado en la 
parroquial de San Martín 1389. Contrajo matrimonio con don Francisco Tabares y Barrios, 
nacido en Ronda y bautizado el 2 de diciembre de 1706, a quien se hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1738, época en la que era primer teniente 
de las Reales Guardias de Infantería Española 1390.

En 1736 se le hizo merced de un hábito de caballero a la Orden de Calatrava 1391.
Su padre, que había llegado a la villa y corte en 1734 a servir plaza en el Consejo Real 

de Castilla, hizo ingresar a don Bartolomé en el Real Seminario de Nobles de Madrid el 23 
de septiembre de 1736 1392. Continuó sus estudios mayores en la Universidad de Ávila, en 
la que oyó la facultad de cánones y recibió el grado de bachiller en ellos en 1745. De ahí 
pasó a la Universidad de Alcalá de Henares y fue recibido en su Academia de Santa María 
de Regla, sita en el Colegio de León, en la que, el 28 de marzo de 1745, tomó puntos para 
ejercitar y ascender a profesor y fue aprobado 1393. Ese mismo año incorporó su grado de 
bachiller en cánones en la Universidad de Valladolid, en la que se graduó de bachiller en 
leyes 1394.

El 27 de septiembre de 1745 ingresó al Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universi-
dad de Valladolid, en la beca canonista del licenciado Nava y cuando era rector don Fer-
nando Navia y Vigil y, tras cumplir los años de estatuto, pasó a su hospedería 1395.

Dedicado en Valladolid a la carrera de las cátedras, el 10 de agosto de 1754 obtuvo la 
de Instituta moderna, y el 19 de julio de 1755 la de Instituta antigua 1396.

Fue el principal promotor de la creación de la Sociedad Económica de Amigos del 
País de Granada, establecida en 1776, de la que fue socio y, cuando fijó su residencia en 
Madrid, fue elegido el 15 de marzo de 1777 socio de la Sociedad Económica de Amigos 
del País de la villa y corte 1397.

Dejó su cátedra en Valladolid cuando por real decreto fechado en Aranjuez el 9 de 
junio de 1755, ordenado cumplir por la Cámara de Indias el día 12 del mismo mes, en 
atención a sus méritos y a los de su padre, se le hizo merced de una plaza supernumeraria 

1389  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-
1808)», en Hidalguía, 357, Madrid, 2013, p. 271.

1390  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 7.962; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de 
la Orden de Santiago…, (n. 981), III, p. 117.

1391  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 12.004.
1392  Ahn. Universidades, libro 666-3, exp. 29.
1393  Ahn. Universidades, libro 557, fol. 87r.
1394  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisio-

nes…, (n. 811), p. 339; Arribas Arranz, Filemón, Relaciones y justificantes de méritos y servicios de Catedrá-
ticos, Profesores y Opositores a cátedras. Catálogo, Valladolid, Universidad de Valladolid, 1963, p. 33.

1395  Bhscv. libro 22, n. 709; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 709, fol. 150r; 
Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de Colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), 
n. 709, pp. 323-324; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), 
II.ª Parte, tomo I, fol. 68.

1396  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 709, fol. 150r; Alcocer Martínez, 
Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones…, (n. 811), p. 339.

1397  Memorias de la Sociedad Económica, IV, Madrid, por don Antonio de Sancha, 1787, p. 369; Lesen 
y Moreno, José, Historia de la Sociedad Económica de Amigos del País de Madrid, Madrid, Imprenta del 
Colegio de Sordo-Mudos y Ciegos, 1863, p. 341.
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de alcalde del crimen de la Real Audiencia de Méjico, con medio sueldo, y opción a las 
vacantes del número 1398, y se le despachó su título por real provisión fechada en Aranjuez 
el 22 de junio de 1755 1399.

Pasó a su destino, previa licencia de 23 de julio de 1755, en compañía de su tío don 
Agustín de Ahumada y Villalón, marqués de las Amarillas (II), que se dirigía a la Nueva 
España a tomar posesión de sus empleos de virrey, gobernador y capitán general, y presi-
dente de la Real de Méjico 1400. El 2 de noviembre de 1755 se hallaba en la villa de Nuestra 
Señora de Guadalupe y ahí fue a recibirle la Real Audiencia, que lo condujo hasta las que 
iban a ser las casas de su morada en la ciudad de Méjico, «donde se ministró un grande 
refresco» 1401. Cinco días más tarde prestó juramento y tomó la posesión de su plaza: «La 
tarde del 7, en el real acuerdo, hizo juramento y tomó posesión de alcalde de corte su-
pernumerario de esta real audiencia, el Sr. D. Bartolomé Bruna, a quien acompañaron 
los señores ministros a la casa de su morada, en donde tuvo un exquisito refresco» 1402. Al 
tomar posesión de su plaza en Méjico disputó la antigüedad y preferencia con su colega 
don Sebastián Calvo de la Puerta, y el virrey declaró que Bruna y Ahumada debía preceder 
a Calvo de la Puerta.

El 2 de marzo de 1756 salió de la ciudad de Méjico rumbo al pueblo de Tlayacapa, 
para averiguar y formar la sumaria contra los naturales que habían promovido un tumulto 
el domingo de Carnestolendas anterior y, para cuyo efecto, le esperaban treinta soldados 
en aquel pueblo, y ya el 6 de abril siguiente: «Restituyóse a esta capital el Sr. D. Bartolomé 
Bruna, alcalde de corte de la real sala, dejando sosegados los alborotos que causaron los 
indios de Tlayacapa» 1403.

Al cabo de casi dos años de estancia en México solicitó a la Real Audiencia que le 
concediera licencia para regresar a los reinos de España a: «[M]udar de temperamento, por 
hallarse con varios accidentes, y no ser propicio a su naturaleza este» 1404. Le fue concedido 
y el 24 de octubre de 1757 salió de la ciudad de Méjico: «[P]ara la de Veracruz a embar-
carse, acompañaronle hasta el santuario y real colegiata de nuestra Señora de Guadalupe 
muchas personas de distinción» 1405.

Una vez en los reinos de España, sobre consulta de la Cámara de Castilla de 2 de agos-
to de 1760 se le hizo merced de una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada, en la vacante de don Juan Francisco Lerín de Bracamonte, que se publicó en 

1398  Agi. Indiferente General, 545, l. 3, fol. 61v-62r; también en Agi. Méjico, 452, Consultas y reales 
decretos de provisiones de oidores, alcaldes del crimen, fiscales y protectores de Indios de aquella provincia de 1701 
al 1764, sin numerar.

1399  Agi. Méjico, 1.640, Títulos de Alcaldes del Crimen y de Fiscales, sin numerar; cfr. Burkholder, 
Mark A. y Chandler, Dewitt D., Biographical Dictionary of Audiencia…, (n. 480), p. 60.

1400  Agi. Contratación, 5.497, n. 2, r. 14.
1401  Castro Santa-Ana, José Manuel de, Diario de sucesos notables escritos por […] y comprende los años 

de 1754 a 1756, en Documentos para la Historia de Méjico, V, Méjico, Imprenta de Juan R. Navarro, 1854, 
p. 179.

1402  Ídem, p. 180.
1403  Ídem, pp. 236, 247.
1404  Castro Santa-Ana, José Manuel de, Diario de sucesos notables escritos por […] y comprende los años 

de 1756 a 1758, en Documentos para la Historia de Méjico, VI, Méjico, Imprenta de Juan R. Navarro, 1854, 
p. 197.

1405  Ibídem.



174	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

octubre de 1760 1406, y se le despachó su título por real provisión fechada el 29 de diciem-
bre de dicho año 1407.

Por real decreto fechado en El Pardo el 22 de febrero de 1775 se le concedió: «[P]laza 
Togada Supernumeraria del Consejo de Hacienda a D.n Bartolome de Bruna, Oidor de la 
Chancilleria de Granada, con egercicio, y goce desde luego, y opcion a la primera vacante 
de numero, en atencion al merito que tiene en su Carrera, y al que ha hecho en el descubri-
miento de varios secretos utiles a las Fabricas de Tegidos de lino, cañamo y algodón, cuyo 
establecimiento ha de correr a su cargo» y, una vez publicado en Cámara de 25 de febrero 
de 1775 y asegurado el pago del derecho de la media anata en 3 del mes siguiente 1408, se le 
expidió su título por real cédula fechada el 30 de abril de 1775 1409. Poco después Campo-
manes advertía acerca de los conocimientos que tenía Bruna sobre las fábricas de tejidos, y 
que eran los méritos que le había hecho merecer su plaza de oidor: «El Señor D. Bartolome 
de Bruna, Oidor de la Real Chancilleria de Granada tiene observaciones practicas para 
blanquear, y fortificar estas hilazas de algodón. Su zelo hacia el bien comun puede fomen-
tar el progreso de estas hilazas; y tambien ha hecho texer telas muy finas, y otros géneros 
de algodón a sus expensas» 1410.

El 6 de marzo de 1775 hizo presente a la Cámara que: «[P]osee desde t.po de su difunto 
padre tres beneficios simples de renta eclesiastica y dos capellanias ereditarias en la Ciudad 
de Lucena de dos cientos y zinquenta ducados su total que estan en question sobre ser o 
no laicales, el un veneficio es de Villena en el Obispado de Cartaxena su valor anual como 
siete mill rs, otro en Xerez de la Frontera de mil ochozientos y el restante en el Pueblo de 
Fuente Pedro Narro obispado de Cuenca de quatro mill, importe de todos tres doze mil 
y ochozientos R.s y siendo el fin obedecer en todo puntualmente los Decretos de V. M. y 
preferir el empleo de su R.l servicio a qualesquiera otra combeniencia que se oponga a su 
exercicio o titulo y considerando por otra parte que V. M. en el Libro intitulado industria 
popular mandado imprimir de orden de V M. y del Consejo se excita a los Eclesiasticos 
a que empleen sus rentas en las manifacturas de las fabricas españolas como limosna de 
mejor calidad que otras, abiendolo yo asi practicado aun mucho antes con las que llebo ex-
puestas, que posei y deseando continuar en los mismos terminos y conzeptuando que por 
esta razon la dispensazion en su parte a bista de semejantes experiencias no podra servir de 
exemplar perjudicial» 1411, por lo que suplicaba: «[Q]ue para dicho fin del basto proiecto de 
las nuevas fabricas y en virtud de el se le conzeda retener las Zitadas rentas eclesiasticas con 
el nuevo empleo estando muy pronto a dexarlas siempre que sean incompatibles con este, 
practicando en un todo lo que fuere el agrado de V.M.» 1412. Sobre consulta de la Cámara 
de 27 de marzo de 1775, no se accedió a su petición y, en dicha conformidad, renunció a 
sus beneficios eclesiásticos en Madrid el 25 de abril de 1775 ante el escribano Pablo Ortiz 
de Zeballos.

1406  Gm. 14-X-1760, N.º 42, p. 344.
1407  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt D., Biographical Dictionary of Audiencia…, (n. 480), 

p. 60; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 203.
1408  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 118; cfr. Gm. 7-III-1775, N.º 10, p. 104.
1409  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt D., Biographical Dictionary of Audiencia…, (n. 480), 

p. 60.
1410  Rodríguez Campomanes, Pedro, Discurso sobre el fomento de la industria popular, Madrid, en la 

Imprenta de D. Antonio de Sancha, 1774, fol. xxviii, n. 5.
1411  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 118.
1412  Ibídem.



	 Javier Barrientos Grandon� 175

Se mantuvo en el servicio de su plaza del Consejo de Hacienda hasta su jubilación, 
que le fue concedida el 16 de septiembre de 1785, aunque desde el año de 1783 aparecía 
en su sala de la Única Contribución, pero con la advertencia de que se hallaba «ausente» 
de la villa y corte 1413, situación que se mantuvo hasta la edición de 1785, que es la última 
que le incluye entre los ministros efectivos del Consejo de Hacienda 1414.

Una vez jubilado, Bruna y Ahumada vivió alejado de toda figuración pública 1415.

1413  Gf. 1783, p. 75.
1414  Gf. 1785, p. 78.
1415  Agi. Contratación, 5.497, n. 2, r. 14; Agi. Indiferente General, 545, l. 3, fol. 61v-62r; Agi. Indife-

rente General, 892; Agi. Méjico, 452; Agi. Méjico, 1.640; Ahn. Consejos, libro 737, fol. 384r-386r, 432v-434v; 
Ahn. Estado, leg. 2.897, 6.380; Ahn. Consejos, 13.520; Ahn. Estado, 6.400-2, n. 118; Ahn. Órdenes-Ca-
balleros-Calatrava, exp. 1.583; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 7.962; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 12.004; Ahn. Universidades, libro 557, fol. 87r; Ahn. Universidades, libro 666-3, exp. 29; Au-Sevilla, 
S.º 37, exp. 4, fol. 318v; Au-Sevilla, S.º 58, n. 352; Bhscv. libro 22, n. 709; Bne. Ms. 9.746, Anales del 
Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 709, fol. 150r; Gf. 1783, p. 75; Gf. 1785, p. 78; Gm. 14-X-1760, N.º 42, 
p. 344; Gm. 7-III-1775, N.º 10, p. 104; Memorias de la Sociedad Económica…, (n. 1397), IV, p. 369; Cas-
tro Santa-Ana, José Manuel de, Diario de sucesos notables… años de 1754 a 1756, (n. 1401), 
pp. 179, 180, 236, 247; Castro Santa-Ana, José Manuel de, Diario de sucesos notables… años de 1756 
a 1758, (n. 1404), p. 197; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, 
(n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 68; Rodríguez Campomanes, Pedro, Discurso sobre el fomento de la indus-
tria…, (n. 1410), fol. xxviii; Lesen y Moreno, José, Historia de la Sociedad Económica…, (n. 1397), p. 622; 
AlcocerMartínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones…, (n. 811), 
pp. 229, 247, 339; Arribas Arranz, Filemón, Relaciones y justificantes de méritos y servicios..., (n. 1394), 
p. 33; Válgoma, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardiasmarinas y Colegio Na-
val…, (n. 1385), III, pp. 63-64; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, 
(n. 981), III, p. 117; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 203; Burkhol-
der, Mark A. y Chandler, Dewitt D., Biographical Dictionary of Audiencia…, (n. 480), p. 60; Sobaler 
Seco, María de los Ángeles, Catálogo de Colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), pp. 323-324; 
Burkholder, Mark A., «López de Bruna y Ahumada…», (n. 1372); Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, 
«Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), 357, p. 271.



603. Bruna y Ahumada, Francisco Ignacio Antonio Javier José Andrés de (Ha-
cienda – Castilla – Cámara de Castilla – Estado)

Nació en Granada el 30 de julio de 1719 y fue bautizado en su parroquial de Santa Es-
colástica el 7 de agosto de ese mismo año 1416; y murió en Sevilla, plazuela de las Banderas, 
a los 87 años, 8 meses y 27 días de su edad, a las tres y cuarto de la tarde del 27 de abril 
de 1807 1417, bajo testamento que había otorgado en la misma Sevilla tres días antes a fe del 
escribano de los Reales Alcázares Francisco Miguel Solano 1418.

Hijo legítimo de don Andrés de Bruna y Alzedo, nacido en Lucena, Córdoba, el 20 
de diciembre de 1683, y muerto en Madrid el 16 de octubre de 1745, que fue colegial del 
de Santa Catalina de Granada en 1700, oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Va-
lladolid en 1708, regente de la Audiencia de Mallorca en 1726, presidente de la Audiencia 
y Chancillería Real de Valladolid en 1729, y consejero del Real de Castilla en 1734; y de 
doña María Josefa Luisa Dominga de Ahumada, nacida en la ciudad de Ronda el 6 de ene-
ro de 1697 y bautizada en su parroquial y mayor el 10 de enero de 1697 1419, hermana que 
era de don Agustín de Ahumada y Villalón, marqués de las Amarillas (II) y virrey de Méjico, 
quienes habían contraído matrimonio en la ciudad de Ronda el 30 de mayo de 1715 1420.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco Antonio de Bruna Cabeza, nacido en Luce-
na y bautizado en su parroquial de San Mateo el 19 de octubre de 1661 1421; y doña María 
Fabiana Recio de Hurtado, nacida en la villa de Rute y bautizada en su parroquial el 20 de 
mayo de 1650 1422, quienes habían contraído matrimonio en Lucena el 23 de noviembre 
de 1681 1423.

Sus abuelos maternos fueron don Bartolomé Félix José de Ahumada y Mendoza, 
natural de la ciudad de Ronda y bautizado en su parroquial y mayor el 17 de octubre 
de 1661 1424, capitán de las compañías de la ciudad de Ronda; y doña Luisa Gertrudis 
Manuela de Villalón y Narváez, nacida en la ciudad de Antequera el 2 de marzo de 1661 

1416  Au-Sevilla, S.º, 36, exp. 2, fol. 94r-94v: «En siete de Ag.to de mil setecientos y diez y nueve a.s el S.r 
D.r D.n Joseph Domingo Pimentel Abad de S.ta fee Dignidad y canonigo de la sta yg.ª metropolitana de esta 
Ciudad Provisor y Vicario Gra.l por los Vrble Dean y cavildo sede arz.º episcopal vacante baptizo a fran.co 
Ygn.º Ant.º Xavier Jph Andres hijo de los S.res D.n Andres Thomas Lopez de Bruna del Consejo de S. M. y 
su oydor en esta corte natural de la ciudad de Luzena y de D.ª M.ª Luisa de Ahumada Villalva y Narvaez su 
legitima muger natural de la de Ronda, abuelos Paternos D.n Fran.co Lopez de Bruna natural de dha ciudad 
de Lucena y D.ª maria Fabiana Recio Hurtado nat.l de la villa de Rute, abuelos Maternos D.n Bartolome 
Felix de Ahumada y Mendoza nat.l de dha ciudad de Ronda y D.ª Luisa Gertrudis Villalon y Narvaez nat.l 
de la de Antequera, nacio el dia treynta de Julio de este año fue su comp.e el dho D.n Bartolome Felix de 
Ahumada y Mendoza su abuelo materno testigos el D.r D.n Jph Eugenio de Luque Arcipte de el sag.º de esta 
dha sta ygl.ª y el D.r D.n Alonso Pantoja canonigo Magistral de dha sta yg.ª y Sec.º de la dignidad arzpal 
vacante y D.n Fran.co de Lara Montañes cura de dha ciudad de Lucena D.r D.n Jph Domingo Pimentel». 

1417  Gm. 18-VIII-1807, N.º 74, pp. 857-858. 
1418  Gómez Imaz, Manuel, Sevilla en 1808. Servicios patrióticos de la Suprema Junta en 1808 y Relaciones 

hasta ahora inéditas de los Regimientos creados por ella, escritas por sus coroneles, Sevilla, Imprenta de Francisco 
de P. Díaz, 1908, p. 152, que transcribe la partida de su muerte, tomada del libro correspondiente de la 
parroquia del Sagrario de Sevilla.

1419  Au-Sevilla, S.º, 36, exp. 2, fol. 105v.
1420  Ídem, fol. 104r-104v.
1421  Ídem, fol. 72v.
1422  Ídem, fol. 90r.
1423  Ídem, fol. 72v.
1424  Ídem, fol. 105r-105v.
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y bautizada en su parroquial de San Sebastián el 4 de abril de 1661 1425, quienes habían 
contraído matrimonio en la ciudad de Ronda el 6 de septiembre de 1688 1426.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Juan de Ahumada y Mendoza, vecino 
de la ciudad de Ronda; y doña Catalina de Ahumada y Mendoza, vecina de la ciudad de 
Ronda 1427.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Juan Villalón y Melgar, vecino y na-
tural de la ciudad de Ronda; y doña Catalina Narváez y Córdoba, natural de la ciudad de 
Antequera, quienes habían contraído matrimonio en la ciudad de Antequera el 10 de abril 
de 1656 1428.

Por real cédula fechada en Aranjuez el 6 de junio de 1736 se le hizo merced de un há-
bito de caballero de la Orden de Calatrava, de que se le despachó título el 10 de septiembre 
de ese mismo año 1429.

Contrajo matrimonio con doña Mariana Villalón Salcedo, natural de Málaga, hija 
legítima de don Juan Fernández de Villalón y Mendoza, regidor de Ronda, y de doña 
Mariana de Salcedo Maldonado 1430. 

Estudió en la Universidad de Sevilla, y en ella se graduó de bachiller en cánones, y 
recibió los grados de licenciado en la misma facultad el 27 de septiembre de 1738 1431, y de 
doctor en ella el 12 de octubre de ese mismo año de 1738 1432.

Hizo oposición a una beca jurista del Colegio de Santa María de Jesús de Sevilla y, una 
vez aprobadas sus pruebas 1433, le fue concedida y tomó la posesión de ella el 19 de marzo 
de 1737 1434. Fue elegido rector del Colegio para el curso de 1740 a 1741 y consiliario 
en 1741 1435.

Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Sevilla, en 1743 leyó de 
oposición a la de Instituta, pero no la obtuvo 1436.

A su instancia, con los fondos de los Reales Alcázares de los que era teniente de alcaide 
por el rey, se creó y dotó la Escuela de Nobles Artes en Sevilla, y el 20 de diciembre de 1765 
fue recibido por individuo de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras 1437. Fue aca-

1425  Ídem, fol. 122r.
1426  Ídem, fol. 105r.
1427  Ídem, fol. 105r-105v.
1428  Ídem, fol. 122v.
1429  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 12.005.
1430  González Limón, Miryam, «Francisco de Bruna y Ahumada (Granada, 1719 – Sevilla, 1807)», en 

Sánchez Lissen, Rocío (coord..), Economía y economistas andaluces. Siglos XVI al XX, Madrid, Editorial del 
Economista, 2013, p. 244.

1431  Au-Sevilla, libro 631, fol. 53v.
1432  Ídem, fol. 56r.
1433  Au-Sevilla, S.º, 36, exp. 2, fol. 65r-124v.
1434  Au-Sevilla, S.º, 58, n. 343; Giménez López, Enrique, «El factor familiar en el cursus honorum de 

los magistrados españoles del siglo XVIII», en Hernández Franco, Juan (Ed.), Familia y poder. Sistemas de 
reproducción social en España (siglos XVI-XVIII), Murcia, Universidad de Murcia, 1995, p. 143, con error, le 
da por colegial del Viejo de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca.

1435  Au-Sevilla, S.º, 58, n. 343.
1436  Ibídem.
1437  «Serie de los individuos que se han recibido en la Real Academia Sevillana de Buenas Letras desde 

el dia 19 de mayo de 1752, en que se leyó e hizo pública en ella la Real Provisión de su Erección, y Aproba-
cion, según el orden de antigüedad de sus Recibimientos», en Memorias Literarias de la Real Academia Sevi-
llana de Buenas Letras, I, Sevilla, por D. Joseph Padrino y Solis, 1773, p. LXXIX.
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démico honorario de la Real Academia de la Historia desde el 16 de junio de 1769 1438, y 
poco tiempo después elegido honorario de la Real Academia Lengua, y muy aficionado a 
las antigüedades, era famoso su gabinete en el que había formado una amplia y preciosa 
colección de monedas, como también al que había hecho llevar diversas inscripciones y 
restos, sobre todo, de época romana 1439. 

De la pluma de Bruna y Ahumada se publicaron los siguientes trabajos:

1.º)  Noticia y explicación de un monumento antiguo romano, descubierto en la villa 
de las Cabezas de San Juan, del Arzobispado de Sevilla, que leyó en la Academia de Buenas 
Letras de Sevilla el 16 de octubre de 1767, y que se publicó en las Memorias de la dicha 
Academia en 1774 1440.

2.º)  Oración que en la Junta general de la Escuela de las tres Bellas Artes que para el 
repartimiento de premios pronunció D. Francisco de Bruna Oidor Decano de la Audiencia de 
Sevilla en 14 de Julio de 1778, impresa por segunda vez en Sevilla, en la imprenta de Váz-
quez e Hidalgo, en 1790.

3.º)  Oracion que dixo el Sr. D. Francisco de Bruna y Ahumada, Caballero de la Orden 
de Calatrava, del Consejo de Su Magestad en el de Hacienda, Oidor Decano de la Real Au-
diencia de esta Ciudad como Regente interino de ella, en el dia siete de Enero de 1778, en la 
Apertura del Tribunal y después de leidas sus Ordenanzas; publicada por un Abogado de dicha 
Real Audiencia, impresa en Sevilla, en la oficina de Manuel Nicolás Vázquez y compañía.

4.º)  Oracion que dixo el Sr. D. Francisco de Bruna y Ahumada, Caballero del Orden de 
Calatrava, del Consejo de S. M. en el de Hacienda, Oidor Decano de la Real Audiencia de esta 
Coudad, como Regente interino della en el dia ocho de Enero deste año 1781, en la abertura 
deste Tribunal y después de leidas sus Ordenanzas; publicadas por el Lic.do Don Josef Martinez 
de Azpilcueta y el Doctor D. Bartolomè Romero Abogado de dicha Real Audiencia, impresa en 
Sevilla, en la misma oficina de Manuel Nicolás Vázquez y compañía.

5.º)  Reflexiones sobre las Artes mecánicas, publicadas en el tomo 3 del Apéndice a la 
Educación popular, y de las que Sempere y Guarinos decía que: «[A]unque cortas, contie-
nen grandes principios» 1441.

6.º)  Unos «Informes en el expediente sobre la Ley Agraria», de que daba noticia 
Sempere y Guarinos 1442, y que han sido editados y estudiados en los últimos años 1443.

1438  «Catálogo de los Señores individuos de la Real Academia de la Historia, según el orden de antigüe-
dad que corresponde a cada uno en 21 de julio de 1802», en Memorias de la Real Academia de la Historia, IV, 
Madrid, en la Imprenta de Sancha, 1805, p. XXIX.

1439  Véanse sobre esta faceta de su vida los estudios reunidos en Beltrán Fortes, José, León-Castro 
Alonso, M.ª del Pilar y Vila Vilar, Enriqueta (coords.), Francisco de Bruna (1719-1807) y su colección de 
antigüedades en el Real Alcázar de Sevilla, Sevilla, Universidad de Sevilla, 2018.

1440  Memorias Literarias de la Real Academia Sevillana…, (n. 1437), I, pp. 306-314; vide Sempere y 
Guarinos, Juan, Ensayo de una Biblioteca Española de los mejores escritores del Reynado de Carlos III, I, Ma-
drid, Imprenta Real, 1785, p. 232.

1441  Sempere y Guarinos, Juan, Ensayo de una biblioteca española…, (n. 1440) I, pp. 229-230.
1442  Ídem, p. 232.
1443  Anes, Gonzalo (ed.), Informes en el expediente de ley agraria. Edición y estudio preliminar de…, Ma-

drid, Instituto de Estudios Fiscales, 1990, pp. 65-87; González Limón, Miryam, «Francisco de Bruna y 
Ahumada...», (n. 1430), pp. 243-259.



	 Javier Barrientos Grandon� 179

Salió de su Colegio en 1743 provisto en una plaza de alcalde de hijosdalgo de la Au-
diencia y Chancillería Real de Valladolid, pero no llegó a tomar la posesión de ella 1444, 
porque antes de ir a servirla, por real decreto de 26 de noviembre de 1744, «en atencion 
a los meritos que me ha representado D.ª Maria Luisa de Ahumada, viuda de D.n Andres 
de Bruna y Alzedo, con que me sirvio siempre esta Ministro», se le hizo merced de: «Plaza 
supernumeraria de Juez de la Audiencia de Sevilla, con ejercicio y goze desde luego y ob-
cion a la primera vacante», y se le despachó su título por real provisión fechada en El Pardo 
el 23 de enero de 1746 1445.

Por real decreto fechado en Palacio a 12 de julio de 1769, en atención a sus servicios, 
se le concedieron los honores del Consejo de Hacienda 1446 y, una vez dado el «cúmplase» 
en Cámara del mismo día y asegurado el derecho de la media anata 1447, se le expidió su 
título, honores de los que disfrutó hasta 1791 1448.

En junio de 1791, habida cuenta del mérito que había «contraído en su dilatada ca-
rrera», se le concedieron los honores y antigüedad del Consejo de Castilla 1449. Cinco años 
más tarde, por real decreto fechado en Aranjuez en 3 de abril de 1796, en atención a su 
«mérito y dilatados servicios», se le concedieron los honores del Consejo de Cámara de 
Castilla 1450.

En 1806 presentó un Memorial al monarca en el que recordaba sus servicios de sesenta 
y ocho años de oidor en Sevilla y exponía: «[Q]ue se halla de Decano de todos los tribuna-
les de España y de la America», y solicitaba que se le concedieran los honores del Consejo 
de Estado porque: «[Y]o estoy muy cerca del sepulcro y solo puedo pensar en esto por 
que quede este honor en mi honrada familia, en la Toga y en el tribunal en que he servido 
siempre» y, accediéndose a su solicitud, por real decreto de 9 de septiembre de 1806 se le 
concedieron los dichos honores del Consejo de Estado 1451, merced que agradecía al minis-
tro Cevallos desde Sevilla el 20 de septiembre siguiente 1452.

Se mantuvo en el servicio de su plaza de decano de la Audiencia de Sevilla hasta su 
muerte, cuando contaba con algo más de sesenta años de despacho en aquel tribunal, por 
lo que no era raro que soliera llamársele el «eterno Bruna», como recordaba en su «Ocios» 
Zuaznávar y Francia desde Bayona en 1835: «Don Juan Benito Hermosilla, mi grande 
amigo, cuando fue regente mío en Canarias, oyéndome referir algunas cosas graciosas 
me solía decir, que yo hubiera sido bueno para formar parte de una sala de la audiencia 
de Sevilla, que cierto año se compuso del eterno Bruna, de Labrador (hoy embajador en 
Roma), de Vargas Laguna (antecesor de Labrador en el mismo destino) y de Hermosilla. 
Los cuatro señores se impusieron la obligación de contar cada uno todos los días un cuento 
chistoso, antes de empezar el despacho en la sala; pensamiento del viejo Bruna, servidor 

1444  Au-Sevilla, S.º, 58, n. 343; Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, 
La Sala de Hijosdalgo…, (n. 858), p. 78.

1445  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 32v-34v.
1446  Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 57.
1447  Ibídem.
1448  Gf. 1791, p. 83.
1449  Gm. 14-VI-1791, N.º 47, p. 407.
1450  Ahn. Estado 6.404-1, n. 6.
1451  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 82; cfr. Gm. 28-X-1806, N.º 88, p. 910; Gf. 1807, p. 58.
1452  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 82.
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de Felipe V, Luis I, Fernando VI, Carlos III y Carlos IV» 1453. Fue Bruna el juez que más 
tiempo continuo despachó en la Audiencia de los Grados 1454.

1453  Zuaznávar y Francia, José María, «Mis ocios», en Revista Bascongada, 54-55, San Sebastián, 1906, 
pp. 495-496.

1454  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 32v-34v; Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 82; Ahn. Estado, leg. 6.401-
2, n. 57; Ahn. Estado 6.404-1, n. 6; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 12.005; Au-Sevilla, S.º, 36, exp. 2; 
Au-Sevilla, S.º, 58, n. 343; Au-Sevilla, libro 631, fol. 53v, 56r; Gf. 1791, p. 83; Gf. 1807, p. 58; Gm. 14-
VI-1791, N.º 47, p. 407; Gm. 28-X-1806, N.º 88, p. 910; Gm. 18-VIII-1807, N.º 74, pp. 857-858; «Serie 
de los individuos que se han recibido en la Real Academia Sevillana de Buenas Letras…», (n. 1437), p. 
LXXIX; «Catálogo de los Señores individuos de la Real Academia de la Historia…», (n. 1438), p. XXIX; 
Sempere y Guarinos, Juan, Ensayo de una biblioteca española…, (n. 1440) I, pp. 229-232; Zuaznávar y 
Francia, José María, «Mis ocios...», (n. 1453), p. 495; Gómez Imaz, Manuel, Sevilla en 1808…, (n. 1418), 
pp. 152-157; Anes, Gonzalo (ed.), Informes en el expediente de ley agraria…, (n. 1443), pp. 65-87; Martín 
Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo…, (n. 858), p. 78; Gi-
ménez López, Enrique, «El factor familiar en el cursus honorum de los magistrados…», (n. 1434), p. 143; 
González Limón, Miryam, «Francisco de Bruna y Ahumada…», (n. 1430), pp. 243-259; Beltrán For-
tes, José, León-Castro Alonso, M.ª del Pilar y Vila Vilar, Enriqueta (coords.), Francisco de Bruna (1719-
1807)…, (n. 1439).



604. Bruna y Alcedo, Andrés Tomás Juan de (Castilla – Guerra)

Nació en la ciudad de Lucena el 20 de diciembre de 1683 y fue bautizado en su iglesia 
mayor y parroquial de San Mateo el 17 de enero de 1684 1455; y murió en Madrid el 16 de 
octubre de 1745 1456, bajo testamento que había otorgado en la dicha villa y corte, ante el 
escribano Pablo Ortiz de Ceballos, el 17 de marzo de 1741 1457, y su cuerpo cadáver fue 
sepultado en el convento de las madres capuchinas 1458.

Hijo legítimo de don Francisco Antonio López de Bruna y Caveza, nacido en Lucena 
y bautizado en su parroquial de San Mateo el 19 de octubre de 1661 1459; y de doña María 
Fabiana Recio de Hurtado, nacida en la villa de Rute y bautizada en su parroquial el 20 de 
mayo de 1650 1460, quienes habían contraído matrimonio en Lucena el 23 de noviembre 
de 1681 1461.

Sus abuelos paternos fueron don Andrés López de Bruna y Caveza, nacido en Lucena 
y bautizado el 15 de febrero de 1635; y doña María de Navas, quienes habían contraído 
matrimonio en Lucena el 13 de septiembre de 1654 1462.

Sus abuelos maternos fueron don Julián Recio, vecino de la referida villa de Rute; y 
doña Francisca de Nieva, natural de la misma villa 1463.

Su padre fundó mayorazgo en su cabeza, y entre los bienes vinculados se hallaban la 
hacienda de Olivares y una viña nombrada Atalaya de Bruna 1464.

Contrajo matrimonio en la ciudad de Ronda el 30 de mayo de 1715 1465 con doña 
María Josefa Luisa Dominga de Ahumada y Villalón, nacida en la ciudad de Ronda el 6 
de enero de 1697 y bautizada en su parroquial y mayor el 10 de enero de 1697 1466. Era 
hermana de don Agustín de Ahumada y Villalón, marqués de las Amarillas (II), virrey de la 
Nueva España, hijos ambos de don Bartolomé Félix José de Ahumada y Mendoza, nacido 
en la ciudad de Ronda y bautizado en su parroquial y mayor el 17 de octubre de 1661 1467, 
capitán de las compañías de la ciudad de Ronda, y de doña Luisa Gertrudis Manuela de 
Villalón y Narváez, nacida en la ciudad de Antequera el 2 de marzo de 1661 y bautizada 

1455  Au-Sevilla, S.º, 36, exp. 2, fol. 72r-72v: «En la ciudad de Lucena en 17 dias del mes de Enero de 
mil y seyst.os y 8.ta y quatro años yo el Lic.do D.n Fr. de Castilla y Escobar Cura de esta Yglesia parroquial de 
S.r S.n Matheo exorcise Chrisme puse los s.tos Oleos a Andres Thomas Ju.º hijo de D.n Fran.co de Bruna Ca-
beza y de D.ª Faviana Rezio de Hurtado su muger que le echo agua por necesidad el D.r D.n Ant.º fd.ez de la 
torre cura de dicha yg.ª y nascio a veynte dias del mes de Dizb.re del año pasado de ochenta y tres fue su 
padrino D.n Ju.º ramires advertile el parentesco espiritual que contrajo y lo firme, testo franco de torres y 
Martin fdez = fran.co de Castilla Escobar».

1456  Gm. 2-XI-1745, N.º 44, p. 360; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario ma-
drileño del siglo XVIII (1701-1808)», en Hidalguía, 361, Madrid, 2013, p. 857. 

1457  Ahp-Madrid, Prot. 15.889, fol. 47r; Ahp-Madrid, Prot. 15.857, fol. 356r.
1458  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1456), p. 857.
1459  Au-Sevilla, S.º, 36, exp. 2, fol. 72v.
1460  Ídem, fol. 90r.
1461  Ídem, fol. 72v.
1462  Ídem, fol. 72v; Ruiz de Algar y Borrego, Rafael, “Genealogía lucentina. Los Bruna», en Boletín 

de la Real Academia de Córdoba, de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, Año XIV, N.º 47, Córdoba, 1935, 
p. 82.

1463  Au-Sevilla, S.º, 36, exp. 2, fol. 90r.
1464  Ruiz de Algar y Borrego, Rafael, “Genealogía lucentina…», (n. 1462), p. 82.
1465  Au-Sevilla, S.º, 36, exp. 2, fol. 104r-104v.
1466  Ídem, fol. 105v.
1467  Ídem, fol. 105r-105v.
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en su parroquial de San Sebastián el 4 de abril de 1661 1468, quienes habían contraído ma-
trimonio en la ciudad de Ronda el 6 de septiembre de 1688 1469.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Francisco Ignacio de Bruna y Ahumada, nacido en Granada en 1719 
y muerto en Sevilla en 1807, caballero de la Orden de Calatrava en 1736, colegial del de 
Santa María de Jesús de Sevilla, del que salió provisto como alcalde de hijosdalgo de la 
Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1743, pero antes de ir a ese destino fue 
nombrado juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla en 1745, con honores del Con-
sejo de Hacienda en 1769, con honores y antigüedad del Real de Castilla en 1791, y con 
honores del Consejo de Estado en 1806.

2.º)  Don Bartolomé de Bruna y Ahumada, nacido en Granada en 1724 y muer-
to en 1799, caballero de la Orden de Calatrava en 1756, recibido por colegial del Colegio 
Mayor de Santa Cruz de Valladolid en 1745, alcalde del crimen en plaza supernumeraria 
de la Real Audiencia de Méjico en 1755, oidor en la Audiencia y Chancillería Real de 
Granada en 1760, y ministro togado del Consejo de Hacienda en 1775.

3.ª)  Doña Teresa de Bruna y Ahumada, nacida en Palma de Mallorca, que contrajo 
matrimonio con don Antonio Meléndez y Maltés, nacido en la Isla de León en 1705 
y muerto en Sevilla en 1772, viudo que era de doña Isabel Ortiz de Zugasti, y que había 
iniciado su carrera como relator del Consejo Real de Castilla en 1742 y a quien, no per-
mitiéndole su quebrantada salud que continuara «en servir este laborioso empleo con la 
aplicación q.e requiere», por real decreto de 19 de agosto de 1756 se le hizo merced de 
una plaza supernumeraria de juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla, «con exercicio 
desde luego, mitad de sueldo y obcion a la prim.ª vacante», y se le despachó su título por 
real provisión fechada en San Lorenzo el 21 de octubre de 1756 1470, padres que fueron de 
don Luis Meléndez Bruna, nacido en Sevilla y muerto en San Sebastián de los Reyes 
en 1819, caballero de la Orden de Alcántara en 1801, colegial del Colegio Mayor de San-
ta María de Jesús de Sevilla en 1782, del que salió con plaza de alcalde del crimen de la 
Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1791, promovido a una alcaldía de Casa y 
Corte en 1796, y a una plaza de ministro del Consejo Real de las Órdenes en 1801.

4.ª)  Doña María Fabiana Luisa Josefa Francisca Javiera Sebastiana del Carmen de 
Bruna y Ahumada, nacida en Luca y bautizada en su parroquial el 23 de enero de 1718 1471. 
Contrajo matrimonio con don José Antonio García Navarro, nacido en Sevilla el 22 
de mayo de 1718 y bautizado en su parroquial de San Miguel dos días más tarde 1472, hijo 
legítimo de don José García Navarro, nacido en la villa de la Higuera, junto a Aracena, y 
bautizado en su parroquial de San Sebastián el domingo 8 de julio de 1684 1473, y de doña 
María Josefa Fernández de Aceyjas, nacida en Sevilla y bautizada en su parroquial del Sa-
grario el domingo 18 de junio de 1688 1474, quienes habían contraído matrimonio en la 
parroquia de San Miguel de Sevilla el 1 de enero de 1718 1475. Don José Antonio estudió 

1468  Ídem, fol. 122r.
1469  Ídem, fol. 105r.
1470  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 432v-434v.
1471  Ruiz de Algar y Borrego, Rafael, “Genealogía lucentina…», (n. 1462), p. 83.
1472  Au-Sevilla, S.º 37, exp. 4, fol. 318v.
1473  Ídem, fol. 290v.
1474  Ídem, fol. 320r.
1475  Ídem, fol. 318v-319r.
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filosofía y teología en el Colegio de Santo Tomás de Sevilla y obtuvo los grados de bachiller 
en ambas facultades y el de licenciado en teología en 1744. Se opuso a una beca teóloga en 
el Colegio de Santa María de Jesús de Sevilla y, una vez aprobadas sus pruebas 1476, le fue 
conferida y tomó la posesión de ella el 4 de octubre de 1744, dos años más tarde se opuso 
a la cátedra de Filosofía y la obtuvo, y fue elegido rector del Colegio para el curso de 1749 
en 1750 1477. Una vez mudada su inclinación y beca a la jurisprudencia, salió de su Colegio 
con plaza de alcalde mayor de la cuadra de Sevilla, pero sin goce de salario mientras viviera 
el jubilado don Pedro Maseu Monteverde, según le fue concedida por real decreto de 26 
de septiembre de 1754 y de la que se le expidió título por real provisión fechada en San 
Lorenzo el 12 de noviembre de 1754 1478, fue promovido en octubre de 1767 a una plaza 
de juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla con goce a medio sueldo 1479

5.ª)  Doña Francisca de Bruna y Ahumada, nacida en Granada y muerta en Madrid 
el 24 de agosto de 1739, bajo testamento que había otorgado aquí mismo, ante el escri-
bano Pablo Ortiz de Ceballos, el 27 de junio de 1739, su cuerpo cadáver fue sepultado 
en la parroquial de San Martín 1480. Bajo capitulaciones matrimoniales que pasaron en 
Madrid ante Pablo Ortiz de Ceballos el 12 de febrero de 1738 en que su padre se obligaba 
a darle cuatro mil ducados de vellón de caudal propios más cuatro años de asistencia en 
su casa 1481, contrajo matrimonio con don Francisco Tabares y Barrios, nacido en Ronda y 
bautizado el 2 de diciembre de 1706, a quien se hizo merced de un hábito de caballero de 
la Orden de Santiago en 1738, época en la que era primer teniente de las Reales Guardias 
de Infantería Española 1482. Era hijo legítimo de don Alfonso Tabares y Ahumada, nacido 
en Gibraltar, y de doña Ángela de Barrios y la Rosa, nacida en Cádiz 1483.

Estudió en la Universidad de Granada y en 1705 fue recibido por colegial del Colegio 
de Santa Catalina Mártir y en la dicha Universidad se dedicó a la carrera de las cátedras, y 
fue recibido como abogado de los Reales Consejos 1484.

De su pluma se conserva:

1.º)  Comentario a las leyes 6 y 7 del título 5, libro I de la Recopilación sobre el recurso de 
nuevos diezmos al Consejo. Su autor el Dr. Dn. Andrés de Bruna, colegial que fue en el insigne 
colegio de Santa Catharina mártir de la ciudad de Granada, oydor de la chancillería, que 
reside en ella, regente de la Audiencia de Mallorca, presidente de la Chanzillería de Valladolid 
y al presente, consejero de Su Magd. en el Real y Supremo de Castilla. Lo dedica a la Virgen de 
Araceli, patrona de la ciudad de Lucena, su patria, en cincuenta y seis folios, que se conserva 
en la Real Biblioteca 1485.

1476  Au-Sevilla, S.º 37, exp. 4, fol. 280r-364v.
1477  Au-Sevilla, S.º 58, n. 352.
1478  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 384r-385v.
1479  Gm. 27-X-1767, N.º 43, p. 345.
1480  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 271.
1481  Ahp-Madrid, Prot. 15.856, fol. 73r-76r.
1482  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 7.962; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de 

la Orden de Santiago…, (n. 981), III, p. 117.
1483  Ahp-Madrid, Prot. 15.856, fol. 73r, 73v.
1484  López, Miguel A., «El Colegio de Santa Catalina Mártir (Granada, 1537-1802)», en Archivo Teoló-

gico Granadino, 54, Granada, 1991, p. 226.
1485  Rb-Madrid, Ms. II/3074, y otra copia en la misma biblioteca, Miscelánea de Ayala, II/2885, 

fol. 250r-304r.
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Se le hizo merced de una plaza supernumeraria de oidor de la Audiencia y Chancillería 
Real de Granada, «con el exercicio, gajes y emolumentos que gozan los demás oidores, y 
con obción a la primera Plaza del número que vacare, en ella, por el tiempo contenido 
en sus Ordenanzas», de la que se le expidió título por real cédula fechada en Buen Retiro 
el 31 de julio de 1708 1486, y prestó juramento y tomó la posesión el 13 de agosto de ese 
mismo año 1487.

En 1722 entró a despachar en una plaza del número en la Audiencia y Chancillería 
Real de Granada, y tres años más tarde se le hizo merced de la regencia de la Real Audien-
cia de Mallorca, se le expidió su título el 11 de diciembre de 1725 y prestó juramento y 
tomó la posesión el 31 de mayo del año siguiente 1488.

Fue promovido a la presidencia de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, en 
la vacante por el paso de don José Agustín de Camargo al Consejo Real de Castilla, y se le 
despachó su título por real provisión fechada en Sevilla el 11 de abril de 1729 1489. Entró 
en Valladolid por la tarde del 22 de junio de ese mismo año, y prestó juramento y tomó la 
posesión dicho día 1490.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 12 de octubre de 1733, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna por todos los votos, se le hizo merced de una plaza de 
consejero del Real de Castilla en la vacante por muerte de don Gracián de Peralta y, una 
vez publicada la real resolución en Cámara de 9 de noviembre de 1733 1491, se le expidió su 
título por real cédula fechada en Buen Retiro el 1 de abril de 1734 1492. En ella se precisa-
ba que había de precederle «en antigüedad D.n Bart.me de Henao y Larreategui a quien al 
mismo tiempo he conzedido otra, sin embargo, de que vos jureis primero la vuestra» 1493.

Sobre consulta del Consejo de Guerra de  27 de agosto de  1743 se acordó que el 
Consejo de Guerra se restableciera al «regimen que tenia antes del año de mil setecientos 
y trece» y, en su consecuencia, se dispuso que: «[P]asen desde luego los tres Ministros To-
gados, que actualmente sirven en él, a Castilla, entrando los dos mas antiguos a ocupar en 
la forma acostumbrada hasta ahora las plazas que se hallan vacantes por muerte de Don 
Juan Joseph Motiloa y D.n Andres de Barcia; y quedando de supernumerario por ahora, y 
en el interin que ocurre vacante D.n Joseph de Montiano» 1494. Suprimíanse así las plazas 
de ministros togados del Consejo de Guerra, de modo que sólo habían «de concurrir por 
Ministros fixos de ese Consejo los de Capa y Espada a las horas y en los dias que ante-
cedentemente lo executavan», pero: «[C]on asistencia en las tres tardes de la semana del 

1486  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 198r-199r.
1487  Ruiz de Algar y Borrego, Rafael, “Genealogía lucentina…», (n. 1462), p. 82; Gan Giménez, 

Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 203.
1488  Molas Ribalta, Pere, «Las Audiencias borbónicas en la Corona de Aragón», en Historia Social de 

la Administración Española. Estudios sobre los siglos XVII y XVIII, Barcelona, Institución Milá y Fontanals, 
Departmento de Historia Moderna, 1980, p. 122; Planas Rosselló, Antonio, «Los regentes de la real Au-
diencia borbónica de Mallorca (1716-1808)», en Cuadernos de Historia del Derecho, 24, Madrid, 2017, 
pp. 112, 120.

1489  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 308r-308v.
1490  González García-Valladolid, Casimiro, Datos para la historia biográfica…, (n. 815), I, pp. 219-

220; Martín Postigo, María de la Soterraña, Los presidentes de la Real Chancillería de Valladolid, Valladolid, 
Institución Cultural Simancas, 1982, pp. 101-102.

1491  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 158.
1492  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 114r-114v; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de 

Castilla (1621-1788). Informes biográficos, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1982, p. 149.
1493  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 114v.
1494  Ahn. Estado, leg. 879-2, n. 65; cfr. Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 182.
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Conde de la Estrella, de D.n Andres de Bruna, y de D.n Luis Fernandez de Isla, Ministros 
del Consejo de Castilla, a quienes nombro por Asssesores para las dependencias de Justicia; 
y han de gozar por este extraordinario trabajo la ayuda de costa de diez mil r.s v.n al año 
cada uno, como aumento de sueldo» 1495. Una vez publicada la dicha resolución en Conse-
jo de Guerra de 8 de junio de 1744 1496, se despachó a Bruna y Alcedo título de tal asesor 
del Consejo de Guerra por real cédula fechada el 8 de junio de 1744 1497.

Se mantuvo en el servicio de sus plazas del Consejo Real y del Consejo de Guerra hasta 
su muerte, tras la cual se concedió su vacante en el Consejo de Castilla a don José Bermú-
dez 1498, presidente que era de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 1499.

1495  Ahn. Estado, leg. 879-2, n. 65.
1496  Ibídem.
1497  Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra en el siglo XVIII, Granada, Universi-

dad de Granada, 1996, p. 179.
1498  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 184; Gm. 14-XII-1745, N.º 50, p. 410.
1499  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 198r-199r; Ahn. Consejos, libro 735, fol. 308r-308v; Ahn. Conse-

jos, libro 736, fol. 114r-114v; Ahn. Consejos, libro 737, fol. 384r-385v, 432v-434v; Ahn. Estado, leg. 879-
2, n. 65; Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 158; Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 182, 184; Ahn. Órdenes-Caba-
lleros-Santiago, exp. 7.962; Ahp-Madrid, Prot. 15.856, fol. 73r-76r; Ahp-Madrid, Prot. 15.857, fol. 356r; 
Ahp-Madrid, Prot. 15.889, fol. 47r; Au-Sevilla, S.º, 36, exp. 2; Au-Sevilla, S.º 37, exp. 4, fol. 280r-364v; 
Au-Sevilla, S.º 58, n. 352; Gm. 2-XI-1745, N.º 44, p. 360; Gm. 14-XII-1745, N.º 50, p. 410; Gm. 27-X-
1767, N.º 43, p. 345; González García-Valladolid, Casimiro, Datos para la historia biográfica…, 
(n. 815), I, pp. 219-220; Ruiz de Algar y Borrego, Rafael, “Genealogía lucentina…», (n. 1462), pp. 82-
83; López, Miguel A., “El Colegio de Santa Catalina Mártir…», (n. 1484), p. 226; Cadenas y Vicent, 
Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 981), III, p. 117; Molas Ribalta, Pere, “Las audiencias 
borbónicas en la Corona de Aragón…», (n. 1488), p. 122; Martín Postigo, María de la Soterraña, Los 
presidentes de la Real Chancillería…, (n. 1490), p. 101; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de 
Castilla…, (n. 1492), p. 149; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 203; 
Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra…, (n. 1497), p. 179; Mayoralgo y Lodo, 
José Miguel de, “Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 271; Mayoralgo y Lodo, José Miguel 
de, “Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1456), p. 857; Planas Rosselló, Antonio, “Los regentes…», 
(n. 1488), pp. 112, 120-121.



605. Bucheli y Molina, Francisco de Paula José María (Guerra)

Nació en Cádiz el 1 de abril de 1746 y fue bautizado en el Sagrario de su catedral seis 
días después 1500; y murió, ya octogenario, en Madrid el 11 de diciembre de 1832 1501, bajo 
testamento que había otorgado en la misma villa y corte el 20 de octubre de 1830 ante 
el escribano Tiburcio Moreiras 1502, en virtud del cual revocaba un codicilo otorgado ante 
el mismo escribano el 22 de enero de 1830 1503, y dos testamentos anteriores, uno de 4 de 
febrero de 1828 1504 y otro de 11 de abril de 1827 1505.

Hijo legítimo de don Carlos Felipe Bucheli, nacido en la ciudad de Finale, en la re-
pública de Génova, y muerto bajo testamento otorgado en Cádiz ante el escribano Juan 
Antonio Salgado el 24 de marzo de 1754, cuando se hallaba de partida para la ciudad de 
la Veracruz en la Nueva España 1506, en el que declaraba que se hallaba matriculado en la 
universidad de cargadores a los reinos de las Indias; y de doña María Margarita Manuela 
Josefa Gertrudis Ortiz de Molina y Vargas, nacida en Cádiz el 24 de marzo de 1717 y 
bautizada en el Sagrario de su catedral el sábado 17 de abril de ese mismo año 1507, quienes 
habían contraído matrimonio en Cádiz el 13 de julio de 1738, y se velaron en el Hospital 
de mujeres el 3 de agosto de ese mismo año 1508.

Sus abuelos paternos fueron el doctor en ambos derechos don Benito Antonio María 
Bucheli, nacido en la referida ciudad de Finale y muerto en la de Conflento cerca de las 
dos de la madrugada del 19 de enero de 1755 y su cuerpo cadáver fue sepultado en la pa-
rroquial de San Andrés del Conflento inferior, gobernador de ambas tierras del Conflen-
to 1509; y doña María Margarita Guarnotti y Cornelis, nacida en la ciudad de Loano en el 
reino de Cerdeña 1510, y muerta bajo testamento otorgado en Cádiz ante el escribano Juan 
Antonio Salgado el 20 de abril de 1768 1511, quienes habían contraído matrimonio en el 
indicado lugar de Loano en 1718 1512.

1500  Ahn. Universidades, leg. 662, exp. 47, fol. 5v-6r: «En Cadiz seis de Abril de mil setecientos quaren-
ta y seis años Yo D.n Pedro Ximenez Teran Cura propio en el Sagrario de la santa Yglesia catedral de esta 
ciudad bapticé a fran.co de Paula Joseph Maria que nacio a primero del presente Mes hixo de D.n Carlos 
Phelipe Bucheli, y de D.ª Maria Margarita Ortiz de Molina su lex.ma Muger casados en esta ciudad año de 
treinta y ocho fue su Madrina D.ª Fran.ca Jaen, y en virtud de su Poder otorgado ante Mathias Rodriguez 
Escribano publico del numero de esta ciudad el dia tres de la fecha a D.ª Bernardfina Ortiz de Molina para 
q.e en su nombre y representando su persona fuese Madrina de dho Fran.co a que fueron testigos D.n Antonio 
Bucheli y D.n Agustin Bucheli todos vecinos de esta ciudad y lo firmé ut supra = Pedro Ximenez Theran».

1501  Gm. 5-II-1833, N.º 16, p. 68.
1502  Ahp-Madrid, Prot. 23.379, fol. 296r-300r.
1503  Ídem, fol. 11r-12r.
1504  Ahp-Madrid, Prot. 23.378.
1505  Ahp-Madrid, Prot. 23.377, fol. 81r.
1506  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.265, fol. 43v-
1507  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.265, fol. 40v-41r; cfr. Ahp-Madrid, Prot. 23.379, 

fol. 296r.
1508  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.265, fol. 41r-41v; otra copia en Ahn. Universidades, 

leg. 662, exp. 47, fol. 1r-1v.
1509  Ahn. Universidades, leg. 662, exp. 47, fol. 18v-19v.
1510  Ídem, fol. 41v, 44r.
1511  Ídem, fol. 45r-46r.
1512  Ídem, fol. 45v.
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Sus abuelos maternos fueron don José Ortiz de Molina, nacido en Madrid y muerto 
bajo testamento otorgado en Cádiz el 5 de enero de 1724 1513, habido por hijodalgo no-
torio en la ciudad de Córdoba 1514; y doña Catalina Severina de Vargas, nacida en la dicha 
ciudad de Cádiz y bautizada en el Sagrario de su catedral el  22 de enero de 1679 1515, 
quienes habían contraído matrimonio en la citada parroquia del Sagrario de Cádiz el 7 de 
mayo de 1692 y se velaron el 3 de septiembre de 1698 1516

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan Felipe Guarnotti; y doña Úrsula 
María Rosa Cornelis 1517.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Bernabé Esteban de Molina, natural 
de la ciudad de Córdoba; y doña Josefa Villavieja del Castillo, natural de la villa de Lo-
groño 1518.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron el doctor don Diego García de Vargas, na-
cido en Sevilla y muerto bajo testamento mancomunado que otorgó en Cádiz el 15 de 
octubre de 1712 1519; y doña Catalina Canelas de Trujillo, natural de Cádiz 1520, quienes 
habían contraído matrimonio en la parroquia del Sagrario de Cádiz el 2 de julio de 1662, 
y se habían velado en los Capuchinos el 29 de enero de 1663 1521.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don José María del Carmen Fernando Juan de la Cruz Fermín Bucheli y Mo-
lina, nacido en Cádiz el 11 de octubre de 1739 y bautizado en el Sagrario de su catedral 
seis días después 1522, que acompañó a su padre en su viaje a Veracruz en la Nueva España, 
previa licencia que le fue concedida el 18 de noviembre de 1753 1523. Se radicó en aque-
llos dominios, donde llegó a ser oficial mayor de las Reales Cajas de Guatemala, y realizó 
algunos viajes a la península, de donde volvía a Guatemala, con licencia de 29 de agosto 
de 1774 1524.

2.º)  Don Manuel Joaquín José María de los Dolores Bucheli y Molina, nacido en 
Cádiz el 22 de diciembre de 1741 y bautizado en el sagrario de su catedral el 4 de enero 
de 1742 1525. Dedicado, como su padre, al comercio, pasó a Veracruz en la Nueva España 
con licencia de 15 de mayo de 1772 1526.

1513  Ídem, fol. 47r-48r.
1514  Ahn. Universidades, leg. 662, exp. 47, fol. 11v-13v.
1515  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.265, fol. 41r.
1516  Ídem, fol. 41v-42r.
1517  Ídem, fol. 45r.
1518  Ídem, fol. 42r, 47r.
1519  Ídem, fol. 48r-49r. Él era hijo legítimo de don Juan García Guerrero y de doña Juana de Vargas, 

natural ambos del Puerto de Santa María; y ella lo era del alférez Juan Canelas de Trujillo y de doña Luisa de 
Vargas, ambos naturales de Jerez de la Frontera.

1520  Ídem, fol. 41r, 42r.
1521  Ídem, fol. 42v.
1522  Ahn. Universidades, leg. 662, exp. 47, fol. 2r-2v; cfr. Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.265, fol. 44v.
1523  Agi. Contratación, 5.495, n. 3, r. 48.
1524  Agi. Contratación, 5.519, n. 2, r. 13.
1525  Ahn. Universidades, leg. 662, exp. 47, fol. 3r-3v; cfr. Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.265, fol. 44v.
1526  Agi. Contratación, 5.516, n. 138.
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3.º)  Don Antonio José María de los Remedios Bucheli y Molina, nacido en Cádiz 
el 5 de enero de 1743 y bautizado en el Sagrario de su catedral dos días después 1527.

4.º)  Don Ramón Diego Pascual José Juan de la Cruz María de los Dolores Bucheli 
y Molina, nacido en Cádiz el lunes 12 de noviembre de 1753 y bautizado en el Sagrario 
de su catedral tres días después 1528, y muerto en La Habana, y a quien en 1782 se hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 1529, época en la que era alférez 
de navío de la Real Armada, más tarde ascendido a capitán de fragata de la Real Armada, a 
cuya carrera había ingresado cuando se le formó asiento como guardiamarina el 6 de abril 
de 1769 1530.

5.ª)  Doña Ana María del Carmen Juana Josefa Antonia Pascuala Bucheli y Molina, 
nacida en Cádiz el 22 de octubre de 1754 y bautizada en el sagrario de su catedral tres días 
después 1531.

En 1782 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 1532, por 
real cédula fechada en El Pardo el 24 de febrero de 1786 se le despachó título de admi-
nistrador con goce de frutos de la encomienda de Peraleda en la Orden de Alcántara 1533, y 
en 1815 se le concedió la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo 1534.

Previa licencia concedida en 1806, contrajo matrimonio con doña María Luisa Uztáriz 
y Salcedo, natural de Madrid, marquesa de Echeandía, camarera de la reina doña María 
Luisa 1535. Era hija legítima de don Miguel José de Uztáriz y Arroyave, nacido en Cádiz 
y bautizado el 10 de agosto de 1746, marqués de Echandía (II), a quien en 1767 se le hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 1536, y de doña María Antonia 
de Salcedo y Aliaga, nacida en Madrid y bautizada en su parroquial de San Luis 1537. Ésta 
era hija legítima de don Manuel Pablo de Salcedo y Ortes de Velasco, nacido en la 
villa de Anguciana en 1700 y muerto en la de Madrid en 1773, señor de Anguciana (XIII), 
en 1772 se le hizo merced de la cruz y pensión de la Real y Distinguida Orden Española 
de Carlos III, recibido por colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad 
de Salamanca en 1727, del que salió con plaza de fiscal del crimen de la Real Audiencia de 
Valencia en 1739, pasó a su fiscalía de lo civil en 1729, a la fiscalía del Consejo y Cámara 

1527  Ahn. Universidades, leg. 662, exp. 47, fol. 4v-5r; cfr. Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.265, fol. 44v.

1528  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.265, fol. 40v; otra copia en Ahn. Universidades, 
leg. 662, exp. 47, fol. 6v-7r.

1529  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.265; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.322; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 18.265.

1530  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.265, fol. 53r.
1531  Ahn. Universidades, leg. 662, exp. 47, fol. 8r-8v.
1532  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.322; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 18.201; Ahn. Órdenes-Expe-

dientillos, 18.264.
1533  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «La Orden de Alcántara en el registro de la Real Estampilla 

durante el reinado de Carlos III», en Estudios Extremeños. Revista histórica, literaria y artística, LXIV, Bada-
joz, 2008, pp. 607, 609.

1534  Eme. 1816, p. 11; Gil Novales, Alberto, Diccionario biográfico de España (1808-1833). De los 
orígenes del liberalismo a la reacción absolutista, I, Madrid, Fundación Mapfre, 2010, p. 485.

1535  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, 539.
1536  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 8.379; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la 

Orden de Santiago. Siglo XVIII, V, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1980, pp. 106-107.
1537  Fernández García, Matías, Parroquia Madrileña de San Sebastián. Algunos personajes de su Archivo, 

Madrid, Caparrós Editores, 1995, p. 562.
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de Indias en 1748, con honores y antigüedad del Consejo Real de Castilla en 1752, con 
voto en él en 1755, y se le concedió una plaza togada del Consejo de Indias en 1763.

Bucheli ingresó en 1760, junto a su hermano Ramón, al Real Seminario de Nobles de 
Madrid 1538, y cuatro años después fue de los primeros alumnos del Real Colegio de Arti-
llería cuando fue establecido en Segovia por don Carlos III. A este Real Colegio ingresó 
como cadete el 19 de marzo de 1764 y ascendió a subteniente en el mismo Real Cuerpo de 
Artillería el 5 de octubre de 1765, a teniente el 18 de agosto de 1771, tras lo cual se halló 
en la expedición a la América Meridional y toma de la colonia de Sacramento, por cuyo 
servicio y el mérito que en ella contrajo le fue conferido el grado de capitán de infantería 
el 4 de noviembre de 1776. Con este grado asistió al bloqueo y sitio de la plaza de Gibral-
tar, desde 1 de julio de 1779 hasta la paz, concurrió a la construcción y reedificación de 
varias baterías de cañones y morteros y asistió al servicio y fuego de todas ellas y de varios 
apostaderos de cañones de batallón establecidos delante de la paralela en las ocasiones que 
los enemigos dirigían el suyo contra las obras españolas 1539.

Fue ascendido a capitán de artillería el 5 de diciembre de 1782 y a teniente coronel 
de infantería el 1 de enero de 1783 1540. Por real orden de 10 de septiembre de 1783 pasó 
a la corte de Constantinopla bajo las órdenes del brigadier de Marina don Gabriel de 
Aristizabal por espacio de un año once meses y dos días, y a su regreso a los reinos de 
España, en 10 de marzo de 1789 se encargó del mando interino de la artillería del campo 
de Gibraltar, a donde pasó con el objeto de examinar las obras que se habían construido 
en la plaza después de hecha la paz, y por real orden de 30 de julio de 1790 obtuvo la 
comisión de dirigir las obras y reparos necesarios para la seguridad del almacén de pólvora 
de Carabanchel  1541. 

El 16 de noviembre de 1790 fue nombrado oficial decimoquinto de la Secretaría de 
Estado y del Despacho Universal de la Guerra con el sueldo de quince mil reales de ve-
llón 1542, ascendido a coronel graduado el 28 de marzo de 1791 y a brigadier de infantería 
el 9 de diciembre de 1793 1543.

Fue nombrado fiscal militar del Supremo Consejo de la Guerra, en la vacante por 
salida de don José Vasallo, y se dispuso que gozara «el carácter y honores de Consejero, 
empezando a correros la antigüedad cumplido el tercer año del servicio de este empleo» 
y se le expidió su título por real cédula fechada en San Lorenzo el Real el 13 de octubre 
de 1794 1544.

1538  Ahn. Universidades, leg. 662, exp. 47.
1539  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.235-1, exp. 17, «Hoja de servicios», 31-XII-1815; Gm. 22-X-1765, 

N.º 43, p. 344; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español. Reinado 
de Carlos IV y Fernando VII (1788-1833), Villatuerta, Foro para el Estudio de la Historia Militar de Espa-
ña, 2012, p. 142.

1540  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.235-1, exp. 17, «Hoja de servicios», 31-XII-1815.
1541  Ibídem.
1542  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-6, sin numerar.
1543  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.235-1, exp. 17, «Hoja de servicios», 31-XII-1815; Martín-Lanuza 

Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 142.
1544  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-6, sin numerar; cfr. Andújar Castillo, 

Francisco, Consejo y consejeros de Guerra…, (n. 1497), pp. 179-180.
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Sirvió su oficio del fiscal hasta la nueva planta que se dio al Consejo de Guerra en 16 
de marzo de 1803 1545, época en la que fue jubilado, con todo su sueldo y honores, y subs-
tituido por don José de Casamayor.

El 6 de febrero de 1808 fue ascendido a mariscal de campo, y el 31 de marzo de ese 
mismo año volvió a servir su anterior oficio de fiscal del Supremo Consejo de la Guerra 1546.

Cuando se produjo la invasión de los franceses se hallaba en la villa y corte, y perma-
neció en ella, pero se negó a prestar el juramento a que le instó el gobierno intruso y, por 
el contrario, concurrió al Consejo de Guerra pleno extraordinario de 28 de septiembre 
de 1808 en que se prestó juramento a la Suprema Junta Central 1547.

En diciembre de 1808, «tuvo a su cargo la defensa del interesante punto del Retiro 
cuando fue acometida la capital por los enemigos en el mes de diciembre donde quedó 
prisionero por la capitulación, sufrió infinitas vejaciones e igualmente su familia, y por no 
haber querido jurar en el Consejo quando se lo previno el Gobierno intruso fue conducido 
en público preso por las calles de Madrid haviendole procesado enseguida», y quedó en 
calidad de prisionero de guerra hasta que en 1 de mayo de 1811 logró fugarse y se presentó 
ante el gobierno español, y justificó «la conducta militar y politica que havia observado 
durante su prisión; haviendo sido declarado buen servidor del Rey» 1548.

En 8 de diciembre de 1811 tuvo destino con el sueldo de cuartel de su clase en Alican-
te, no obstante haber solicitado el que le correspondía en el Consejo y solo pudo conseguir 
el cambio de destino a la plaza de Cádiz en donde subsistió a la inmediación del gobierno 
todo el tiempo que duró el sitio. Vuelto al trono Fernando VII, en situación de mariscal de 
campo y fiscal jubilado del Consejo Supremo de la Guerra 1549, por real decreto de 11 de 
mayo de 1815 fue nombrado consejero supernumerario del citado Consejo Supremo de 
la Guerra en la clase de general de Infantería 1550 y, tras la muerte de don Antonio de Arce, 
fue nombrado para la plaza de ministro del número que resultaba vacante en la clase de 
general de Infantería, de la que se le expidió su título en Palacio el 16 de enero de 1817 1551. 
En ella se mantuvo hasta el restablecimiento del sistema constitucional en 1820, época en 
que vivía en la calle del Olmo 1552.

Quedó sometido a clasificación y, presentado su título de consejero del extinto Con-
sejo de Guerra, se declaró en 10 de diciembre de 1820 que estaba comprendido en los 
términos del artículo 2.º del decreto de las Cortes de 3 de septiembre de 1820 y, en con-
secuencia, debía gozar de treinta mil maravedíes anuales 1553.

La Regencia del reino, por decreto fechado en Madrid el 31 de agosto de 1823, re-
solvió que «desde luego se restablezca el Consejo Supremo de la Guerra, con arreglo a la 
planta que tuvo a bien darle el Rey nuestro Señor por su Real decreto de diez y ocho de 
marzo de mil ochocientos veinte» y, en su consecuencia nombró, en el mismo real decreto, 

1545  Eme. 1796, p. 5; Eme. 1797, p. 5; Eme. 1798, p. 5; Eme. 1799, p. 5; Eme. 1800, p. 5; Eme. 1801, 
p. 5; Eme. 1802, p. 5; Eme. 1803, p. 5; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del 
Generalato Español…, (n. 1539), p. 142.

1546  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.235-1, exp. 17, «Hoja de servicios», 31-XII-1815.
1547  Ahn. Estado, 2, A, n. 23 y 24; Gm. 4-X-1808, «Suplemento», p. 1251.
1548  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.235-1, exp. 17, «Hoja de servicios», 31-XII-1815.
1549  Eme. 1815, p. 4.
1550  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-6, sin foliar; cfr. Gm. 22-VI-1815, N.º 75, 

p. 707.
1551  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.235-1, exp. 17.
1552  Eme. 1817, p. 4; Eme. 1819, p. 3; Eme. 1820, p. 3.
1553  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.235-1, exp. 17.
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a los individuos que habían de integrarlo y, entre ellos, al mariscal de campo don Francisco 
Bucheli para una de las plazas de generales de Ejército 1554.

El 3 de diciembre de 1825 fue ascendido a teniente general 1555 y, por su avanzada edad, 
solicitó en 1827 que se le concediera la jubilación, pero para que no faltara su experiencia 
en el Consejo de Guerra, fue agraciado en ese mismo año con la cédula de preeminencias, 
tras sesenta y ocho años dedicados al real servicio 1556.

Permaneció en su plaza del Consejo de Guerra, con el goce de la citada cédula de 
preeminencia, hasta su muerte, tras la cual se concedió su vacante al teniente general don 
Pascual de Liñán 1557, capitán general que había sido de Castilla la Nueva 1558.

1554  Gm. 2-IX-1823, N.º 68, p. 255; Martín de Balmaseda, Fermín, Decretos y resoluciones de la Junta 
Provisional…, (n. 766), VII, p. 104.

1555  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
p. 142.

1556  Eme. 1824, p. 5; Eme. 1826, p. 3; Eme. 1827, p. 3; Eme. 1828, p. 3.
1557  Gm. 13-XII-1832, N.º 152, p. 623.
1558  Agi. Contratación, 5.495, n. 3, r. 48; Agi. Contratación, 5.516, n. 138; Agi. Contratación, 5.519, 

n. 2, r. 13; Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-6; Ahn. Estado, 2, A, n. 23 y 24; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 8.322; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 18.201; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 18.264; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 18.265; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, 539; 
Ahn. Universidades, leg. 662, exp. 47; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.235-1, exp. 17; Ahp-Madrid, 
Prot. 23.377, fol. 81r; Ahp-Madrid, Prot. 23.378; Ahp-Madrid, Prot. 23.379, fol. 11r-12r; 296r-300r; 
Eme. 1796, p. 5; Eme. 1797, p. 5; Eme. 1798, p. 5; Eme. 1799, p. 5; Eme. 1800, p. 5; Eme. 1801, p. 5; 
Eme. 1802, p. 5; Eme. 1803, p. 5; Eme. 1815, p. 4; Eme. 1816, p. 11; Eme. 1817, p. 4; Eme. 1819, p. 3; 
Eme. 1820, p. 3; Eme. 1824, p. 5; Eme. 1826, p. 3; Eme. 1827, p. 3; Eme. 1828, p. 3; Gm. 22-X-1765, 
N.º 43, p. 344; Gm. 4-X-1808, «Suplemento», p. 1251; Gm. 22-VI-1815, N.º 75, p. 707; Gm. 2-IX-1823, 
N.º 68, p. 255; Gm. 13-XII-1832, N.º 152, p. 623; Gm. 5-II-1833, N.º 16, p. 68; Martín de Balmaseda, 
Fermín Decretos y resoluciones de la Junta Provisional…, (n. 766), VII, p. 104; Cadenas y Vicent, Vicente 
de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 1536), V, pp. 106-107; Andújar Castillo, Francisco, Consejo 
y consejeros de Guerra…, (n. 1497), pp. 179-180; Fernández García, Matías, Parroquia Madrileña de San 
Sebastián…, (n. 1537), p. 562; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «La Orden de Alcántara en el registro 
de la Real Estampilla…», (n. 1533), pp. 607, 609; Gil Novales, Alberto, Diccionario biográfico de Espa-
ña…, (n. 1534), I, p. 485; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Espa-
ñol…, (n. 1539), p. 142.



606. Bueno y Tierra, José de (Navarra – Hacienda)

Nació en Huesca hacia 1720 1559; y murió allí mismo, a los sesenta años de su edad, 
el 10 de mayo de 1781 1560, bajo testamento que había otorgado en Madrid, ante el escri-
bano Antonio Ruseco, el 7 de junio de 1773 1561, y su cuerpo cadáver fue sepultado en la 
parroquial de San Lorenzo de Huesca 1562.

Hijo legítimo de don Juan de Bueno, nacido en Huesca; y de doña María Teresa Tie-
rra, nacida en Huesca 1563.

Hermano suyo fue:

1.º)  Don Juan de Bueno y Tierra, nacido en Huesca, estudió en la Universidad de 
Huesca y en ella se matriculó del primer curso de la facultad de leyes el 4 de noviem-
bre de 1737 1564, del segundo el 4 de noviembre de 1738 1565, del tercero el 10 de ene-
ro de 1740 1566, del cuarto el 29 de octubre de 1740 1567, del quinto el 25 de noviembre 
de 1741 1568, y recibió el grado de bachiller en cánones el 27 de julio de 1744 y el de licen-
ciado en la misma facultad el 4 de agosto de ese mismo año 1569.

Contrajo matrimonio con doña Micaela Borbón 1570.
Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don José de Bueno y Borbón 1571, nacido en Pamplona, estudió en la Universi-
dad de Huesca y en ella se graduó de bachiller en leyes el 17 de junio de 1783 y de licen-
ciado en la misma facultad el 8 de mayo de 1784 1572.

2.ª)  Doña María Micaela de Bueno y Borbón 1573.
3.º)  Don Esteban Domingo de Bueno y Borbón 1574.
4.ª)  Doña María Antonia de Bueno y Borbón 1575.

Siguió sus estudios mayores en la Universidad de Huesca, en cuya facultad de artes se 
matriculó del primer curso el 20 de octubre de 1731 1576, del segundo el 5 de noviembre 

1559  Ahp-Madrid, Prot. 18.666, fol. 151r.
1560  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 125), p. 233; cfr. 

Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 125; Gm. 19-VI-1781, N.º 49, p. 512; Mhp. 1781, II, p. 183.
1561  Ahp-Madrid, Prot. 18.666, fol. 151r-153v.
1562  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 125), p. 233.
1563  Ahp-Madrid, Prot. 18.666, fol. 151r.
1564  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Matrículas y listas de alumnos, Matrículas, 126 (1718-

1772), fol. 176v.
1565  Ídem, fol. 183r.
1566  Ídem, fol. 191r.
1567  Ídem, fol. 198r.
1568  Ídem, fol. 206v.
1569  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas de Consejos, libro 23-7, fol. 36v.
1570  Ahp-Madrid, Prot. 18.666, fol. 152r.
1571  Ídem, fol. 152r, 153r.
1572  Lahoz Finestres, José María, «Graduados navarros y vascos en las Facultades de Leyes y Cánones 

de la Universidad de Huesca», en Príncipe de Viana, 213, Pamplona, 1998, p. 189.
1573  Ahp-Madrid, Prot. 18.666, fol. 152r, 153r,
1574  Ibídem.
1575  Ibídem.
1576  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Matrículas y listas de alumnos, Matrículas, 126 (1718-

1772), fol. 130v: «Die 20 Octobris. 1. Josephus Buenos Osca ob. eod. Jur». 
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de 1732 1577, del tercero el 26 de octubre de 1733 1578 y, acabado éste, recibió el grado de 
bachiller en artes el 24 de abril de 1734 1579. El 9 de junio de 1734 tuvo las públicas para 
graduarse de licenciado en filosofía, en las que fue aprobado, y en consejo de la Universi-
dad celebrado al siguiente día, propuso el vicerrector se le diera licencia para continuar en 
los demás ejercicios y que se le dieran puntos para leer al día siguiente para dicho grado 
y, admitido, se le dieron puntos 1580. Prosiguió sus estudios en la facultad de leyes de la 
misma Universidad sertoriana, en la que se matriculó de su primer curso el 9 de diciembre 
de 1734 1581, del segundo el 19 de diciembre de 1735 1582, y del cuarto el 18 de octubre 
de 1737 1583. En consejo de la Universidad de 27 de diciembre de 1738 propuso el rector: 
«[Q]ue D. Jph Bueno natural de la pnte Ciudad de Huesca y Bachiller en Leies ha tenido 
las publicas para graduarse de Licenciado en dha facultad en las que ha sido aprobado, y 
deseando continuar en los demas acctos conducentes a lograrlo se presenta al Consejo y le 
suplica que p.r quanto tenia un año casi cumplido de pasante y necesitar de dho grado para 
hacer oposicion a la Canongia Doctoral de la Colegial de Daroca y haver havido diversos 
exemplares de haver concedido el Consejo semejantes dispensas sin tener año alguno de 
pasante, que por ello se le dispensen dhos tres años q’ como dho es le faltan y le de la licen-
cia de que necesita. Y en consejo le dispenso dhos tres años y le dio dha Licencia pagando 
tres dispensas al arca» 1584. El 27 de abril de 1743 fue presentado al grado de bachiller en 
cánones por el por el doctor don Juan Domingo de Ara y, hecha la información, fue apro-
bado y admitido al dicho grado 1585.

En torno a 1744 fue elegido colegial del Colegio de San Vicente Mártir de la Univer-
sidad de Huesca 1586.

Se le hizo merced de la plaza de fiscal del Consejo Real de Navarra, y se le despachó su 
título por real provisión fechada el 22 de julio de 1756 1587.

Fue promovido a una plaza de alcalde de Casa y Corte, en la vacante por el paso de 
don Juan Moreno al Consejo de Real de las Órdenes, y prestó juramento en el Consejo y 
tomó la posesión en la Sala el 20 de agosto de 1768 1588. Cuando don Miguel Joaquín de 
Lorieri se despidió de la Sala el 13 de octubre de 1769, para pasar al Consejo de Hacienda, 
Bueno entró al despacho civil 1589. Bueno se mantuvo en el despacho de la Sala hasta el 29 
de mayo de 1773, día en que se despidió de ella para pasar a un nuevo destino 1590.

1577  Ídem, fol. 139r: «Die 5 Novembris […] 2. Josephus Buenos Osca Jur».
1578  Ídem, fol. 146v: «Die 26 Octobris […] D.n Josephus Buenos Osca Jur».
1579  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas de Consejos, libro 22-14, fol. 38v.
1580  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas de Consejos, libro 22-15, fol. 3v-4r.
1581  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Matrículas y listas de alumnos, Matrículas, 126 (1718-

1772), fol. 153v: «Die 9 Dezembris […] 1. D.n Josephus Bueno Osca Jur».
1582  Ídem, fol. 162v: «Die 19 Dezembris […] 2. D.n Josephus Bueno Osca Jur».
1583  Ídem, fol. 176r: «Die 18 Mensis octobris anno 1737 osca […] 4. D.n Josephus Buenos osca Jur». 

No costa entre los matriculados en leyes en el curso anterior.
1584  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas de Consejos, libro 23-3, fol. 23v-24r; cfr. Lahoz 

Finestres, José María, «Graduados altoaragoneses en las facultades de Leyes y Cánones de la Universidad 
de Huesca», en Argensola, 111, Huesca, 1997, p. 121.

1585  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas de Consejos, libro 23-7, fol. 36v; Lahoz Finestres, 
José María, «Graduados altoaragoneses…», (n. 1584), p. 121.

1586  Lahoz Finestres, José María, «Graduados altoaragoneses…», (n. 1584), p. 121.
1587  Gm. 27-VII-1756, N.º 30, p. 240; Mhp. Julio 1756, p. 109.
1588  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 32v [2.ª foliación].
1589  Ídem, fol. 34r [2.ª foliación].
1590  Ídem, fol. 42v [2.ª foliación].
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Por real decreto fechado en El Pardo el 31 de marzo de 1773, fue promovido a la plaza 
de ministro togado del Consejo de Hacienda que se hallaba vacante por promoción de don 
Juan Acedo Rico y, una vez publicado en Cámara de 19 de abril de 1773 y asegurado el 
pago de lo que por esta merced adeudaba al derecho de la media anata 1591, se le expidió su 
título, y prestó juramento y tomó la posesión el 2 de junio de ese mismo año de 1773 1592.

Se mantuvo en el servicio de su plaza de Hacienda hasta su muerte, tras la cual se con-
cedió su vacante a don Francisco de Treviño Dávila 1593, alcalde que era de Casa y Corte 1594.

1591  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 108; Gm. 27-IV-1773, N.º 17, p. 148.
1592  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 42v [2.ª foliación].
1593  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 125.
1594  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 32v, 34r, 42v [2.ª foliación]; Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 108 

y 125; Ahp-Madrid, Prot. 18.666, fol. 151r-153v; Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Matrículas y listas 
de alumnos, Matrículas, 126 (1718-1772), fol. 130v, 139r, 146v, 153v, 162v, 176r, 176v, 183r, 191r, 198r
, 206v; Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas de Consejos, libro 22-14, fol. 38v; Ahpr-Huesca, 
Universidad Sertoriana, Sumas de Consejos, libro 22-15, fol. 3v-4r; Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, 
Sumas de Consejos, libro 23-3, fol. 23v-24r; Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas de Consejos, 
libro 23-7, fol. 36v; Gm. 27-VII-1756, N.º 30, p. 240; Gm. 27-IV-1773, N.º 17, p. 148; Gm. 19-VI-1781, 
N.º 49, p. 512; Mhp. Julio 1756, p. 109; Mhp. 1781, II, p. 183; Lahoz Finestres, José María, “Graduados 
altoaragoneses…», (n. 1584), p. 121; Lahoz Finestres, José María, “Graduados navarros y vascos…», 
(n. 1572), p. 189; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, “Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 125), 385, 
p. 233.



607. Burgo y Munilla, Manuel Antonio Basilio del (Hacienda)

Nació en Madrid el 14 de junio de 1770 y fue bautizado al día siguiente en su parro-
quial de Santa Cruz 1595.

Hijo legítimo de don Bernardo Alejandro Ruiz del Burgo, nacido en la ciudad de Ná-
jera y bautizado en su parroquial y real capilla de Santa Cruz el 23 de agosto de 1716 1596, 
muerto en Madrid el 15 de febrero de 1802, en sus casas sitas en el número 32 de la 
calle de la Concepción Jerónima, bajo testamento que había otorgado aquí mismo, ante 
el escribano José Gómez, el 4 de abril de 1789, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el 
convento de San Francisco el Grande 1597, elegido alcalde de la Hermandad por el estado 
de hijosdalgo de Nájera en 1738 y, por residir en Madrid, se nombró como teniente a don 
Benito Fernández Marquina 1598; y de su segunda mujer 1599 doña Felipa Francisca Fernán-
dez Munilla, nacida en Madrid el 1 de mayo de 1733 y bautizada al día siguiente en su 
parroquial de San Martín 1600, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de 
San Sebastián de Madrid el 16 de agosto de 1767 1601.

Sus abuelos paternos fueron don Antonio Lucas del Burgo, nacido en la ciudad de 
Viana en el reino de Navarra, y bautizado el 17 de octubre de 1689, teniente de alcalde 
de la Santa Hermandad en Nájera en  1723 y mayordomo del hospital de San Lázaro 
en 1727 1602, y muerto bajo disposición testamentaria otorgada en la villa de Madrid ante 
el escribano José Tomás Sánchez Ramos el 15 de noviembre de 1742, administrador de 
la renta del tabaco en el lugar en Torrejoncillo 1603; y de doña María Ana Martínez del 
Barranco, nacida en Madrid y bautizada el 26 de abril de 1692, quienes habían contraído 
matrimonio en Nájera el 13 de julio de 1710 1604.

Sus abuelos maternos fueron don Julián Antonio Tirso Fernández Munilla, nacido en 
Madrid el 28 de enero de 1706 y bautizado en su parroquial de San Justo y Pastor el 8 de 
febrero de ese mismo año 1605, y muerto bajo testamento otorgado en Madrid ante el escri-
bano Bernardo Ruiz del Burgo el 20 de febrero de 1755 1606, secretario real, agente de los 

1595  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 305, fol. 12v: «En la Yglesia parroquial de S.ta Cruz de esta villa de 
Madrid en quince de Junio de mil setecientos y setenta, yo D.n Gabriel de Arrivas, Teniente Cura de dicha 
Yglesia, Bapticè solemnemente un Niño que nacio en catorce de dicho mes y año: pusele por nombre Ma-
nuel Antonio Basilio, hijo legitimo de D.n Bernardo Ruiz del Burgo, natural de la ciudad de Nagera Obis-
pado de Calahorra, y de D.ª Felipa Fernandez Munilla Manjarrez, su legitima muger nral de esta Corte: vi-
ven calle de la Concepcion Casa del Marques de Montesacro; fue su padrino el S.or D.n Julian Fer.z Munilla, 
Secretario de S. M. parroquiano de S.n Sebastian; adbertile el parentesco espiritual y la obligacion de ense-
ñarle la Doctrina crhistiana, y lo firmé = D.n Gabriel de Arrivas».

1596  Ídem, fol. 50r-50v.
1597  Corral López, Guillermo, «Defunciones de riojanos en la madrileña parroquia de Santa 

Cruz. 1727-1812», en Boletín Asociación Riojana de Genealogía y Heráldica, 8, 2016, p. 41.
1598  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 305, fol. 50v-51r.
1599  Había casado en primer matrimonio con doña María Josefa Ruiz de Salas, vide Ahn. Estado-Carlos 

III, exp. 305, fol. 13v.
1600  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 305, fol. 14r-14v.
1601  Ídem, fol. 13r.
1602  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara que efectuaron sus pruebas de 

ingreso durante el siglo XVIII, I, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1991, p. 111.
1603  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 305, fol. 17v-19r.
1604  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara…, (n. 1602), I, p. 111.
1605  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 305, fol. 15v.
1606  Ídem, fol. 19v-20v.
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reinos de las Indias; y su primera mujer 1607 doña María Francisca de Foronda, nacida en la 
villa de Griñón el 27 de enero de 1708 y bautizada en su parroquial el 8 de febrero de ese 
mismo año 1608, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de los santos Justo y 
Pastor de Madrid el 6 de noviembre de 1724 1609. Don Julián Antonio Tirso era hermano 
entero de don Francisco Antonio Fernández Munilla 1610, nacido en Madrid el 15 de 
diciembre de 1705 1611 y muerto en la misma villa y corte el 23 de diciembre de 1761 1612, 
fue nombrado fiscal de la Real Audiencia de Mallorca y, por real decreto de 1741 en aten-
ción «a los largos servicios de su padre», se le concedió plaza de oidor de la Audiencia y 
Chancillería Real de Valladolid «la primera que vacare» y, al verificarse «por ascenso de D. 
Antonio Pimentel a la fiscalia del Consejo de Ordenes», se le hizo merced de ella, y se le 
despachó su título por real cédula fechada en Buen Retiro el 23 de enero de 1742 1613, y 
prestó juramento y tomó la posesión el 23 de mayo de ese mismo año 1614, pasó a una alcal-
día de Casa y Corte en la vacante por la promoción de don Andrés de Valcárcel al Consejo 
Real de Castilla, se le expidió su título por real provisión fechada en San Lorenzo el 15 de 
octubre de 1754 1615, y prestó juramento en el Consejo y tomó la posesión en la sala el 26 
de noviembre de 1754 1616, y se mantuvo en ella hasta su muerte 1617.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don José del Burgo, nacido en la dicha ciu-
dad de Viana y bautizado el 23 de diciembre de 1641, cofrade de la cofradía de la Soledad 
de Viana en 1656; y doña María Martínez Carrillo, nacida en la misma ciudad de Viana 
y bautizada el 7 de agosto de 1651, quienes habían contraído matrimonio en Viana el 23 
de enero de 1667 1618.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan Antonio Martínez del Barranco, 
nacido en la villa de Alberite y bautizado el  25 de noviembre de 1667 y muerto bajo 
testamento otorgado en Nájera ante el escribano Antonio del Paraíso el 2 de septiembre 
de 1714, puesto por hijodalgo notorio en Yanguas los años de 1697, 1698 y 1699; y doña 
Ana María Madina, nacida en la villa de Falces y bautizada el 26 de noviembre de 1665, 
quienes habían contraído matrimonio en Madrid el 17 de junio de 1691 1619.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Miguel Fernández Munilla, nacido en la 
villa de Navarrete, y muerto bajo testamento otorgado en la villa de Madrid ante el escri-
bano Bernardo Ruiz del Burgo el 26 de octubre de 1749 1620, le tocó en suerte en 1713 el 
oficio de procurador síndico general por el estado noble de Nájera 1621, secretario real, escri-
bano de cámara más antiguo y de gobierno del Consejo Real de Castilla; y doña Lorenza 

1607  Una vez viudo contrajo segundo matrimonio con doña Rosalía Rodríguez Jordán, unión de la que 
tuvo por única hija a doña María Fernández Munilla y Rodríguez, vide Ahn. Estado-Carlos III, exp. 305, 
fol. 20v.

1608  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 305, fol. 55r.
1609  Ídem, fol. 15v-16r.
1610  Ídem, fol. 22r.
1611  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 115.
1612  Ahn. Consejos, libro 1.170, 2.ª foliación, fol. 24v-25r.
1613  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 293v-294v.
1614  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 115.
1615  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 374r.
1616  Ahn. Consejos, libro 1.170, [2.ª foliación], fol. 17r.
1617  Ídem, fol. 24v-25r.
1618  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara…, (n. 1602), I, p. 111.
1619  Ídem, I, pp. 111-112; cfr. Ahn. Estado-Carlos III, exp. 583, sin foliar.
1620  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 305, fol. 21r-22v.
1621  Ídem, fol. 52v.
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Fernández Rosado, nacida en la villa de Torrijos, quienes habían contraído matrimonio en 
la parroquia de San Martín de Madrid el 1 de agosto de 1697 1622.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Pedro de Foronda, nacido en el lugar 
de Asteguieta, provincia de Álava; y doña María de Campos, nacida en la villa de San Cle-
mente en el obispado de Cuenca, y muerta bajo testamento otorgado en Madrid ante el 
escribano José Francisco Auñón el 30 de enero de 1740 1623, quienes se habían desposado 
el 14 de abril de 1707 y se velaron en la parroquia de San Pedro el Real de la villa y corte 
de Madrid el 7 de febrero de 1712 1624.

Elegido alcalde de la Santa Hermandad por el estado de hijosdalgo de Nájera en 1788 
y, por residir en Madrid, se nombró por substituto a don Sinforiano de Cantabrana 1625. 
Por real decreto de 13 de enero de 1789 se le hizo merced de la cruz de la Real y Distin-
guida Orden Española de Carlos III, y sus pruebas fueron aprobadas el 16 de marzo de 
ese mismo año 1626.

Cuando en 1820 se procuraba reactivar la Real Sociedad Económica de Palencia, me-
diante unos nuevos estatutos, del Burgo aparecía como uno de sus socios honorarios 1627.

Inició sus servicios como escribiente de la Secretaría de Estado y del Despacho de 
Hacienda y, en atención al mérito que contrajo en el desempeño de dicha ocupación, fue 
nombrado por oficial de dicha Secretaría en la décima y última plaza que había resultado 
vacante por promoción de don José Diez Robles, y se le despachó su título en San Ildefon-
so el 11 de agosto de 1786 1628.

A primeros de octubre de 1802 fue promovido a oficial mayor primero de la referida 
Secretaría de Estado y del Despacho de Hacienda, en la vacante que dejada el paso de 
don Eugenio de Renovales a la secretaría del Consejo de Hacienda 1629. Al cabo de poco 
más de un año, por real decreto fechado en Aranjuez el 9 de enero de 1804, se concedió 
la jubilación a don Manuel Jiménez Bretón, secretario de la Junta general de Comercio, 
Moneda, Minas y Dependencias de Extranjeros, y Burgo y Munilla fue nombrado para 
substituirle en dicho «destino con el sueldo de su dotacion y con los honores anexos a el 
del Consejo de Hacienda» 1630 y en atención a sus buenos y dilatados servicios se le conce-
dieron, también, los gajes de secretario real con casa de aposento, y a esta real resolución se 
le dio el «cúmplase» en Cámara del 11 de enero siguiente y se declaró libre a esta merced 
del derecho de la media anata por real orden de 26 de enero 1631.

Gozó de los honores del Consejo de Hacienda hasta la invasión de los franceses 1632.
Una vez abolido el sistema constitucional, por real decreto de 12 de agosto de 1814 

comunicó el monarca al Consejo de Cámara que: «Es mi voluntad que D.n Manuel del 
Burgo en calidad de Secretario de la Junta de Comercio y Moneda despache en la sala de 
Gobierno los negocios de la dotacion de la misma Junta incorporada en el Consejo, en la 

1622  Ídem, fol. 14v-15r.
1623  Ídem, fol. 23r-24r.
1624  Ídem, fol. 16v-17r.
1625  Ídem, fol. 50r-51v.
1626  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 305.
1627  Estatutos provisionales para la Real Sociedad Económica de Palencia, Palencia, por Garrido, 1820, 

p. 45.
1628  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.245, exp. 74.
1629  Gm. 5-X-1802, N.º 81, p. 999.
1630  Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 133; Gm. 13-I-1804, N.º 4, pp. 38-39; cfr. Gf. 1805, p. 92.
1631  Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 133.
1632  Gf. 1806, p. 91; Gf. 1807, p. 90; Gf. 1808, p. 89.
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misma forma que el Secretario de Gobierno del Consejo despacha los negocios respectibos 
a los ramos de su dotacion», y en mérito de ella volvió al goce de los honores del Consejo 
de Hacienda 1633, calidad en la que se mantuvo hasta la supresión del Consejo en 1820 1634.

Por real decreto fechado en Palacio el 22 de octubre de 1820 se le reiteró que debía 
seguir entendiendo como miembro de la Comisión del examen de cuentas de los consu-
lados de España e islas, formada de resultas del real decreto e instrucción del año 1800, y 
en dicha conformidad, por real orden de 3 de febrero de 1821 se declaró que, a pesar de la 
extinción de la Junta de Comercio, Moneda y Minas, a del Burgo y los demás miembros 
de la citada comisión «como gefes e individuos de la Comision de examen de cuentas de 
los Consulados de España e Yslas, se le considere por tanto en clase de empleados de actual 
servicio y exercicio desde la extincion de la expresada junta con el goce de sus respectivos 
sueldos y no como cesantes por haber estado desempeñando sin intermisión el citado en-
cargo», destino en el que se mantuvo hasta su jubilación, que le fue comunicada por real 
orden fechada en Palacio el 5 de agosto de 1822 1635.

Cuando fue restablecido el Consejo Supremo de Hacienda en 1823 del Burgo y Mu-
nilla no volvió a figurar como ministro honorario suyo 1636.

1633  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.245, exp. 74.
1634  Gf. 1820, p. 99.
1635  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.245, exp. 74.
1636  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 293v-294v; Ahn. Consejos, libro 737, fol. 374r; Ahn. Consejos, 

libro 1.170, [2.ª foliación], fol. 17r, 24v-25r; Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 133; Ahn. Estado-Carlos III, 
exp. 305; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 583; Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.245, exp. 74; Gf. 1805, p. 92; 
Gf. 1806, p. 91; Gf. 1807, p. 90; Gf. 1808, p. 89; Gf. 1820, p. 99; Gm. 5-X-1802, N.º 81, p. 999; Gm. 13-
I-1804, N.º 4, pp. 38-39; Estatutos provisionales…, (n. 1627), p. 45; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caba-
lleros de la Orden de Alcántara…, (n. 1602), I, pp. 111-112; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de 
las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 115; Corral López, Guillermo, «Defunciones de riojanos…», (n. 1597), 
p. 41.



608. Burgos y del Olmo, Francisco Javier María de (Hacienda – Estado)

Nació en Motril el 22 de octubre de 1778 y fue bautizado en su insigne colegial y pa-
rroquial el 30 de dicho mes y año 1637. Murió en Madrid a la una de la mañana del 22 de 
enero de 1848 1638, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el campo santo de la misma villa 
y corte tres días más tarde 1639.

Hijo legítimo de don Diego Antonio de Burgos Melero, nacido en Motril el 8 de enero 
de 1745 y bautizado en su colegial y parroquial el 29 de dicho mes y año 1640, y muerto bajo 
testamento cerrado y mancomunado que había otorgado en el mismo lugar el 20 de junio 
de 1808 y entregado conforme a derecho ante el escribano Francisco Javier Ruiz Lucena 
el 17 de julio de ese mismo año 1641, que obtuvo real provisión de hidalguía en la Audien-
cia y Chancillería Real de Granada el 17 de julio de 1799 1642, subteniente de los Reales 
Ejércitos; y de doña Francisca Josefa del Olmo y Felipe, nacida en Motril y bautizada en 
su iglesia mayor parroquial y colegial el 20 de mayo de 1753 1643, muerta bajo testamento 
cerrado y mancomunado otorgado en Motril el 20 de junio de 1808 y adicionado por 
codicilo fechado en la misma ciudad el 31 de julio de 1809 1644, quienes habían contraído 
matrimonio en la dicha ciudad de Motril el 3 de noviembre de 1768 1645.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco Nicolás de Burgos Correa, nacido en Motril 
y bautizado en su parroquial y mayor el 11 de agosto de 1720 1646; y doña Francisca Josefa 
Antonia Melero Rojas, nacida en Motril y bautizada en su parroquial y mayor el 27 de abril 
de 1719 1647, quienes habían contraído matrimonio en Motril el 17 de septiembre de 1742 1648.

Sus abuelos maternos fueron don José Pedro del Olmo y Salazar, nacido en Motril 
y bautizado en su iglesia mayor y parroquial el 23 de octubre de 1713 1649, muerto bajo 
testamento otorgado ahí mismo ante el escribano Antonio Suárez Dávila el 17 de abril 
de 1779 1650; y doña Manuela Felipe y Padilla, nacida en Motril y bautizada en su iglesia 

1637  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.934, fol. 3r: «En la Ynsigne Yg.ª Mayor Parroquial Colegial de esta 
Ciudad de Motril en treinta de Octubre de mil setecientos setenta y ocho yo D. Antonio de Torres Teniente 
Cura de dha Yg.ª Bapticé un Niño q.e nacio el dia veinte y dos del corriente a quien puse por nombre Fran.
co Xavier Maria hijo legitimo de D. Diego de Burgos y de D.ª Fran.ca de Olmo su muger naturales y vecinos 
de esta Ciudad fue su Compadre D. Fran.co Xavier Ruiz Lusena Esno mayor del Cav.do y Ayuntam.to de esta 
Ciudad uno de los de su Num.º Perpetuo Juzgado de Guerra y mayor de Rtas R.s y tgos. D. Joaquin Covo 
D. Miguel Martin de Rivera y D. Juan Cabrera estos dos Presbiteros y todos vecinos de esta Ciudad = D. 
Juan Ramon Cabrera = D. Antonio de Torres». Hay biografía de hace algunos años, que avanza notoriamen-
te en relación con las que fueron escritas en el siglo XIX, Gay Armenteros, Juan, De Burgos. El reformista 
ilustrado, Madrid, Fundación Faes, 2014.

1638  As. His. 75, exp. 3, 1.ª carpetilla, doc. 15; cfr. El clamor público, Madrid, domingo 23 de enero 
de 1848, p. 4; El español, domingo 23 de enero de 1848, p. 3; A. P., «Noticia biográfica del Excmo. Sr. D. 
Javier de Burgos», en Burgos, Francisco Javier de, Anales del reinado de D.ª Isabel II. Obra póstuma, I, Ma-
drid, Establecimiento Tipográfico de Mellado, 1850, p. 46.

1639  Diario oficial de avisos de Madrid, domingo 23 de enero de 1848, p. 5.
1640  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.934, fol. 3v.
1641  Ídem, fol. 17v-19v.
1642  Ídem, fol. 10r-14v.
1643  Ídem, fol. 3v.
1644  Ídem, fol. 19v-20r.
1645  Ídem, fol. 4r.
1646  Ídem, fol. 4r-4v.
1647  Ídem, fol. 4v.
1648  Ídem, fol. 4v-5r.
1649  Ídem, fol. 5v.
1650  Ídem, fol. 24r-25r.
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mayor y parroquial el 6 de junio de 1717 1651, quienes habían contraído matrimonio en la 
citada ciudad de Motril el 30 de julio de 1752 1652.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Francisco de Burgos Bustos, nacido en 
Gualchos y bautizado en su parroquial el 18 de septiembre de 1675 1653 y muerto en Mo-
tril y enterrado su cuerpo cadáver en el cementerio de su parroquial el  18 de febrero 
de 1738 1654; y doña Luisa Correa Castaño, nacida en la villa de Torbiscón y bautizada en 
su parroquial el 22 de marzo de 1682 1655, quienes habían contraído matrimonio en Motril 
el 26 de septiembre de 1701 1656.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan González Melero, nacido en Mo-
tril y muerto bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano Melchor 
Sánchez de Bustamante el 12 de mayo de 1750 1657; y doña María de Rojas Moreno, quie-
nes habían contraído matrimonio en Motril el 30 de septiembre de 1717 1658.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Francisco del Olmo, nacido en Motril 
y muerto ahí mismo y cuyo cuerpo cadáver fue enterrado en su iglesia mayor y parroquial 
el 28 de diciembre de 1739 1659; y doña Josefa Salazar, de la misma naturaleza y muerta in-
testada en Motril y su cuerpo cadáver enterrado en su colegial y parroquial el 1 de febrero 
de 1759 1660, quienes habían contraído matrimonio en la expresada ciudad de Motril el 25 
de noviembre de 1708 1661.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Francisco Felipe y Álvarez, nacido en 
Motril el 26 de julio de 1682 y bautizado en su parroquial el 30 de agosto de ese mismo 
año 1662, muerto bajo testamento que había otorgado en la misma ciudad ante el escribano 
Antonio Valderas el 20 de marzo de 1751 1663; y doña Ana Padilla y Amaro, nacida en la 
dicha ciudad de Motril y bautizada en su parroquial el 2 de enero de 1686 1664.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Diego Francisco José de Burgos y del Olmo, nacido en Motril el 8 de di-
ciembre de 1780 y bautizado en su insigne colegiata y parroquial dos días más tarde, por 
real decreto de 2 de noviembre de 1830 se le hizo merced de la cruz supernumeraria de la 
Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, con pruebas aprobadas en 28 de julio 
de 1831, época en la que era comisario ordenador de marina 1665.

1651  Ídem, fol. 6r.
1652  Ídem, fol. 6r-6v.
1653  Ídem, fol. 65v.
1654  Ídem, fol. 51r.
1655  Ídem, fol. 63v-64r.
1656  Ídem, fol. 5r-5v.
1657  Ídem, fol. 21v-23r. Era hijo legítimo de don Andrés González, natural de Veas de Segura, y de doña 

María Melero, natural del lugar de Luján jurisdicción de la villa de Torbiscón.
1658  Ídem, fol. 5v.
1659  Ídem, fol. 51r.
1660  Ibídem.
1661  Ídem, fol. 6v-7r.
1662  Ídem, fol. 50r-50v. Este niño, según la fe de bautismo, fue hijo de «D. Domingo Felipe y de D.ª 

Cristina Rodriguez de Zespedes», pero en el testamento de don Francisco Felipe, que se refiere en la nota 
siguiente, él declara otros padres. 

1663  Ídem, fol. 20r-21v. Era hijo legítimo, según declaraba en la cabeza del testamento, de don Benito 
Felipe, natural de Motril, y de doña Andrea Álvarez, natural del lugar de Alcázar en las Alpujarras.

1664  Ídem, fol. 50v.
1665  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.141.
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2.º)  Don José Antonio de Burgos y del Olmo, que contrajo matrimonio con doña 
María de las Mercedes Trevilla, de quien se hallaba viudo en 1808, y que tuvo por hijas a 
doña Francisca de Burgos y Trevilla y a doña María de los Dolores de Burgos y Trevilla 1666.

3.º)  Don Francisco de Burgos y del Olmo, que contrajo matrimonio con doña Ma-
ría del Carmen Zorrilla 1667.

4.ª)  Doña Juana de Burgos y del Olmo, soltera en 1808 1668.
5.ª)  Doña Antonia de Burgos y del Olmo, soltera en 1808 1669.
6.ª)  Doña María Josefa de Burgos y del Olmos, ya muerta en 1808, y que había 

contraído matrimonio con don José Espinosa, unión de la que nacieron tres hijas, de las 
que solo sobrevivió doña María del Carmen Espinosa y Burgos, que pasó al cuidado y 
compañía de su abuelo don Diego Antonio cuando su padre, don José Espinosa, contrajo 
segundo matrimonio con doña Josefa Trevilla 1670. 

Regidor perpetuo de la ciudad de Motril, por real decreto de 22 de octubre de 1826 se 
le hizo merced de la cruz supernumeraria de la Real y Distinguida Orden Española de Car-
los III, y sus pruebas fueron aprobadas en asamblea de 23 de junio del año siguiente 1671. 
Por real decreto fechado en Palacio el 16 de diciembre de 1833 se le concedió la gran cruz 
de la Orden de Isabel la Católica 1672.

Contrajo matrimonio, por poderes, el 6 de marzo de 1806 con doña María de los Án-
geles del Álamo y Algaba 1673, muerta en Madrid la noche del 17 de noviembre de 1854 1674, 
por real decreto fechado en Palacio el 25 de octubre de 1846 se le concedió la banda de la 
Real Orden de Damas Nobles de la Reina María Luisa 1675. Era hija legítima de don José 
del Álamo y de doña María Tomada de Algaba 1676.

Hijos legítimos suyos fueron:
1.º)  Don Antonio de Burgos y del Álamo, nacido en  1813 y muerto en Argel 

en 1883, donde servía como cónsul general de España 1677. Durante su vida se dedicó con 
especial atención a los estudios sobre agricultura, en 1850 fundo la Revista mensual de 
agricultura, fue uno de los fundadores de la Sociedad Geográfica de Madrid, y se le debe 
una obra genealógica, impresa en Madrid en seis volúmenes entre 1853 y 1860, bajo el 
título de Blasón de España. Libro de oro de su nobleza. Reseña genealógica y descriptiva de la 
Casa Real, la grandeza de España y los títulos de Castilla. Contrajo matrimonio con doña 
Sebastiana Ravet Chanssard, que le sobrevivió 1678.

1666  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.934, fol. 18r-18v.
1667  Ídem, fol. 18v.
1668  Ibídem.
1669  Ibídem.
1670  Ibídem.
1671  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.934; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes 

de la Orden de Carlos 3.º, II, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1981, pp. 139-140.
1672  Ahn. Estado, leg. 6.318, exp. 34.
1673  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.934, fol. 18r.
1674  El clamor público, Madrid, 19-XI-1854, N.º 3.165, p. 3.
1675  Ahn. Estado, leg. 7.567, exp. 42; Ahn. Estado, leg. 7.569, exp. 241.
1676  González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, humanista y político (Continuación)», en Boletín 

de la Real Academia Española, XXXII, Madrid, 1935, pp. 343-345.
1677  Torres Campos, Rafael, «Reseñas de las tareas y estado de la Sociedad Geográfica de Madrid. Leí-

da en la Junta General de 8 de mayo de 1883», en Boletín de la Sociedad Geográfica de Madrid, XIV, Ma-
drid, 1883, p. 322.

1678  Aga. Topográfico, 12, 51-60, ca. 21.245.
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2.º)  Don Javier de Burgos y del Álamo 1679.
3.ª)  Doña Amalia de Burgos y del Álamo, nacida en Madrid y bautizada en su pa-

rroquial de San Sebastián el 2 de marzo de 1823 1680. Contrajo matrimonio en la parroquia 
de San Justo y Pastor de Granada el 28 de agosto de 1842 con don Andrés Pérez del Pulgar 
y Rodríguez de Albuerne, nacido en Granada y bautizado en su parroquial de Santa Es-
colástica el 8 de noviembre de 1820 y muerto sin descendencia en Madrid el 3 de enero 
de 1862 1681, maestrante de Granada, diputado a Cortes por Motril, oficial primero del Con-
sejo de Estado al tiempo de su muerte 1682. Era hijo de don Andrés Pérez del Pulgar y Varo, 
muerto en Granada el 10 de febrero de 1854, cabalero de la Orden de Alcántara, coronel de 
Carabineros Reales, y de doña Manuela Rodríguez de Albuerne Girón y Sánchez de Tagle 
Moctezuma 1683. Ésta era hija de don Juan Rodríguez de Albuerne, nacido en Lamuño 
en 1696 y muerto en Méjico el 14 de septiembre de 1753, bachiller por la Universidad de 
Alcalá de Henares en 1713, abogado de los Reales Consejos en 1718, se le hizo merced de 
una plaza de oidor de la Real Audiencia de Guadalajara en 1725, promovido a oidor de la 
Real Audiencia de Méjico en 1737, y de doña Luisa Pérez de Tagle y Sánchez de Tagle, nacida 
en Veracruz, Nueva España, en 1715 y muerta en Méjico en 1736, marquesa de Altamira (IV).

4.ª)  Doña Irene de Burgos y del Álamo, que contrajo matrimonio con don Joaquín 
María Márquez 1684.

Después de aprendidas las primeras letras en su Motril natal, donde estudió «con un 
señor Cerón y con el padre Bernardo Cervera», cumplidos los nueve años de su edad sus 
padres lo enviaron a Granada, ciudad a la que llegó el 17 de abril de 1787 y, de inmediato, 
entró como colegial al Colegio Seminario de San Jerónimo, y estuvo al cuidado de don 
Francisco Luna. Al cabo de cuatro años, previas las informaciones de genealogía y limpie-
za, el 14 de abril de 1791 se mandó que se le expidiera título de una beca porcionista del 
Real Colegio de San Cecilio de Granada, de la que ya disfrutaba el 1 de mayo siguiente. 
Cursó aquí las disciplinas eclesiásticas, pero, además, comenzó a aprender la lengua fran-
cesa, que un compañero de colegio le enseñaba, al igual que el arte de componer versos 1685.

Durante su estancia en el Colegio de San Cecilio comenzó a escribir comedias y tra-
gedias, según decía en carta dirigida a su padre en 1794: «La comedia que le dije a Vm. 
que estaba sacando, ya está, y habiéndola yo mirado con despego, no tiene más falta que 
estar a lo antiguo, por lo cual no la quiero numerar entre mis obras, pues bien sé yo que 
agradará a los ignorantes por tener mil enredos, mas no a los sabios, por ser los dichos 
enredos contrarios a toda buena poética. Sólo, sí, en los ratos libres me entretengo en 
estudiar con ahínco la poesía y en hacer excelentes tragedias, que tengo más comenzadas, 
y que si supiera yo que, a lo menos de una, me había Vm. de costear la impresión, viera 
Vm. cuán pronto la acababa y qué perfecta» 1686. 

1679  González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, humanista y político (Continuación)», en Boletín 
de la Real Academia Española, XXIII, Madrid, 1936, p. 262.

1680  Valverde Fraikin, Jorge, «La descendencia de Moctezuma en Granada», en Anales de la Real Aca-
demia Matritense de Heráldica y Genealogía, 3, Madrid, 1994-1995, p. 251.

1681  Ibídem.
1682  La correspondencia de España, Madrid, 11-I-1862, N.º 1.308, p. 3.
1683  Coello de Portugal y Bermúdez de Castro, Alonso, «La casa de los Pérez del Pulgar, Marque-

ses del Salar, Señores de los Molinos de Fez, Tremecén y Túnez», en Revista de Historia y Genealogía Españo-
la, 2.ª Época, 20, Madrid, marzo-abril 1930, p. 102.

1684  González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, humanista y político (Continuación)…», (n. 1679), p. 262.
1685  A. P., «Noticia biográfica…», (n. 1638), I, p. 1; González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, huma-

nista y político. Parte primera», en Boletín de la Real Academia Española, XXXII, Madrid, 1935, pp. 205-211. 
1686  Cit. por González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, humanista y político. Parte primera…», 

(n. 1685), p. 212.
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Por julio de 1794 hubo de recibir el grado de bachiller en artes, y continuó los estudios 
de teología, sin que abandonara su vocación poética, y la traducción de composiciones 
francesas, pues, como refería Luis Abad de Burgos en carta de 8 de noviembre de 1796: «El 
amigo don Javier es todo un hombre, continuamente aplicado a sus estudios, y además de 
llenar sus obligaciones de colegio y curso de Teología, se dedica con mucho tino y pulso a 
perfeccionar una comedia de que es autor, titulada El pícaro y la pícara, y está traduciendo 
otra del francés al castellano, que es mucho trabajo» 1687. Poco después decidió dejar la 
carrera eclesiástica y, tras vencer la resistencia de su padre, y de varias fugas del Colegio, lo 
dejó a principios de 1798 y el 5 de febrero de 1798 salió de su Motril natal, enviado por 
su padre a Madrid 1688. Fue aquel paso por el Colegio de san Cecilio y, sobre todo, su larga 
lucha por salir de él, la que hubo de contribuir a la mala opinión que se formó de los clé-
rigos y frailes y de la, a su juicio, triste vida que pasaban, como lo decía a su padre en carta 
de 22 de julio de 1797: «Yo odio el colegio y todo cuanto pertenezca a iglesia y coro más 
aún que la mayor desgracia, y tengo la ingenuidad de confesar a Vm. que entre todos los 
clérigos que hay en el universo, a excepcion de una docena, no hay nadie contento y que 
no confiese lo mismo que yo» 1689. En la misma línea, tenía en aquel tiempo por inútil y da-
ñino el estudio de la teología dogmática, como afirmaba en carta de 5 de agosto de 1797: 
«La teologia eclesiástica es la ciencia más seca que quantas pueden concebirse; un teólogo, 
después de salir de las clases, sabe tanto como antes… la teología escolástica es una ciencia 
totalmente inútil y aun perniciosa» 1690. 

Llegado a la villa y corte antes de que acabara febrero de 1798, procuró el favor de 
Juan Meléndez de Valdés, a quien remitió alguna de sus odas y al que pedía atención a 
sus pretensiones de un empleo en Motril y, luego, la tesorería de Millones de Granada o 
una plaza de oficial de Secretaría de Estado, sin que dejara de lado sus trabajos literarios, 
de los que antes de que acabara 1798 era fruto una comedia titulada Aventuras de Sarris, 
y algunos poemas dedicados a Meléndez de Valdés y, sin que lograra empleo alguno, poco 
después de la caída de Jovellanos hubo de regresar a su Motril natal 1691. De este tiempo 
es su oda La venida de la primavera que, precisamente, enviaba desde Aranjuez el 25 de 
marzo de 1798 a Meléndez Valdés 1692.

Vuelto a Motril, como se ha dicho tras la caída de Jovellanos, sirvió su oficio de regi-
dor perpetuo desde 1800 y, a los veintiún años de su edad, fue nombrado secretario de 
la Sociedad Económica de Motril y allí permanecía cuando se produjo la invasión de los 
franceses 1693. De sus trabajos en aquella Sociedad se conoce la Instrucción para las cinco 
secciones de Agricultura, Industria, Artes y Oficios; Comercio, Pesca y Navegacion, y Educacion 
primaria, en que se ha clasificado la Sociedad de Motril, a propuesta del Censor, de 19 de 
Agosto de 1806, y en conformidad de los estatutos, formada por la Comision, nombrada a este 
efecto, fechada, junto a don Bernabé Portillo, en Motril el 1 de octubre de 1806 1694.

1687  Ídem, p. 213.
1688  Ídem, pp. 213-221.
1689  Cit. por González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, humanista y político. Parte primera…», 

(n. 1685), p. 215.
1690  Ídem, pp. 215-216.
1691  A. P., «Noticia biográfica…», (n. 1638), I, p. 1; González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, 

humanista y político. Parte primera…», (n. 1685), pp. 221-228.
1692  Morán, Manuel, «Notas para un catálogo de los escritos literarios de Javier de Burgos», en Rilce. 

Revista de Filología Hispánica, 2, Pamplona, 1986, p. 63.
1693  A. P., «Noticia biográfica…», (n. 1638), I, p. 2.
1694  En Portillo, Bernabé, Memoria presentada a la Sociedad Económica de Amigos del País de la Ciudad 

de Motril, por su Censor el Señor D. Bernabe Portillo, Intendente de Provincia; e Instrucción para las Juntas 



204	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

En estos años anteriores al de 1808 no dejó de lado su actividad literaria y algunas de 
sus composiciones se publicaron en el Semanario de Granada, en cuya edición de 10 de 
julio de 1800 aparecieron su breve Fábula nueva y su oda Al céfiro 1695. De esta época, igual-
mente, ha de ser su Elegía, aunque al parecer por primera vez impresa en uno de los nú-
meros de la Miscelánea de comercio de 1819 1696, más tarde, y con variantes, habitualmente 
llamada La epidemia de 1804. A Amira 1697, y de la que en su versión de 1819 se decía: «En 
el año de 1804, cuando una epidemia igual a la que hoy se padece afligió a varios pueblos 
de Andalucia, y se estendió hasta Cartagena, dirigió uno de nuestros colaboradores a una 
señora que le exortaba a enviarle versos, la siguiente Elegía» 1698. En 1803 se representó en 
Madrid su traducción de L’optimiste ou l’homme content de tout de F. Collin d’Harleville, 
bajo el título de El optimista, o así como está está bien 1699, y cuatro años más tarde se publi-
caba en Granada su comedia El heredero 1700.

En los años que pasó en su Motril natal dedicó algo de su tiempo a enseñar priva-
damente la lengua francesa, y no cuidó de manifestar sus opiniones críticas acerca de la 
Iglesia, el clero y la Inquisición, lo que dio pie a que el 7 de agosto de 1802 fuera delatado 
ante don José María Alber, comisario del Santo Oficio de la Inquisición de Granada, por 
don Antonio García Alcántara, regidor perpetuo de la ciudad de Motril. De las declaracio-
nes que se tomaron a los testigos se siguió el que se le formara causa «por proposiciones», 
pues de ellas resultaba que, como afirmaba un testigo, había oído a Burgos decir: «Que el 
conceder el Papa las Bulas de Cruzada, Yndulg.as y carne es por verse precisado a contem-
porizarse con las Potencias pudientes, y si concede dispensas de Matrim.s, votos y otras 
es por el dinero, por q.e si no lo hai no se conceden» 1701. Pero sus dichos más censurables 
eran los que dedicaba a los clérigos y al propio Santo Oficio: «Que el reo aborrece a los Sa-
cerdotes, llamándoles polilla del Estado, por que disfrutan quantiosas rentas no deviendo 
tener mas que para mantenerse; y para dar a entender que es un hombre malo lo explica 
con esta frase: al fin es sacerdote o clerigo, que tienen sugetos a los Reyes p.ª q.e les man-
tengan sus crecidas rentas. Que a los Religiosos los llama Vergantes, y polilla de la Nacion; 
y especialm.te de los Mendicantes dice asi: ¿de q.e sirve tanto bribon, como mantienen los 
insensatos, pudiendo ser fuera de la clausura utiles al Estado? Y por este orden hace mofa 
se consientan en España semejantes hombres. Que aborrece tamb.n al S.to trib.l a q.n llama 
Casa horrorosa que no devia existir por q.e castiga con el quemadero al que no sigue la 
relig.on Catolica; y dice que el hombre es libre, y por consig.te no se le debe obligar a se-
guir otra Relig.on que la q.e elija q.do llegue a tener uso de razon» 1702. Otro testigo declaró 
haberle oído decir: «[Q]ue los sacerdotes luego que se ordenaban tomaban pasaporte para 
ser malos» 1703 y, en una opinión, que recordaba la que años antes había dado a su padre, le 

clásicas, formada por él mismo, en comisión con los Señores Don Fernando Fonseca, y Don Francisco Xavier de 
Burgos, Granada, Imprenta de don Francisco Gómez Espinosa de los Monteros, 1806, pp. 33-100.

1695  Semanario de Granada, 10-VII-1800, N.º 2, pp. 11-14.
1696  Miscelánea de comercio, artes y literatura, 19-XI-1819, N.º 9, pp. 3-4.
1697  Ochoa, Eugenio, Apuntes para una biblioteca de escritores españoles contemporáneos en prosa y verso, 

I, París, Baudry, Librería Europea, 1840, pp. 264-266.
1698  Miscelánea de comercio, artes y literatura, 19-XI-1819, N.º 9, p. 3.
1699  Morán, Manuel, «Notas para un catálogo de los escritos…», (n. 1692), p. 63.
1700  Burgos, Francisco Xavier de, El heredero. Comedia en prosa, en tres actos, Granada, por don Francis-

co Gómez Espinosa de los Monteros, s/f [1807].
1701  Ahn. Inquisición, leg. 3.730, exp. 289, fol. 1r.
1702  Ídem, fol. 1r-1v.
1703  Ídem, fol. 1v.
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había oído decir: «Q.e el maior numero de ellos estaban amancebados, y se notaba en su 
trato lo disgustados q.e estaban en la religion» 1704. En el curso de la causa Burgos acudió 
al párroco de Motril, don Juan Antonio Bellido, para procurar librarse del proceso y, así, 
el párroco acudió al Santo Oficio de la Inquisición de Granada: «[P]idiendo facultad para 
absolver a un penitente que no podía presentarse al S.to off.o y lloraba y detestaba sus deli-
tos, que eran los de haberse resuelto a no creer nada de nra Relig.on, seducido por la lectura 
de libros de impiedad, y arrastrado del mal egemplo de los libertinos» 1705. El tribunal 
respondió al párroco que, para mayor seguridad de su penitente, le exhortara a hacer dela-
ción voluntaria «con expresion de todos sus delitos», y Burgos convino en ello a la primera 
insinuación, y se delató el 7 de abril de 1803 y, en vista de ello, se facultó al párroco para 
«que absolviese al reo de los herrores cometidos dejando a su arbitrio la imposicion de las 
penitencias comben.tes» 1706, y se le dio comisión para que le tomara nueva declaración «a 
fin de q.e especificase los Libros detextables que referia, de qué personas los hubo, donde 
existian en la actualidad» 1707.

De la declaración que prestó Burgos en 1803, resulta el conocimiento de los autores 
prohibidos que había leído, y que habían influido en la formación de sus ideas y pensa-
mientos: «[D]ixo el reo previo juram.to que los lib.s en q.e leio los errores contrarios a la sacro 
santa Relig.on Apostolica Romana q.e veneraba, y solo conocia por verdadera, son Voltaire, 
Volney, Dupuit, Helvecio y alg.s otros de que no hacia memoria» 1708. Estas lecturas las había 
hecho en Madrid, y le habían franqueado tales libros, entre otros: «Un Frances Llam.do Do-
mingo de Cassaign Ard, que vivia con el reo en la Calle de la Montera, de un tal Moreno, 
y otro tal Greg.º nral del Almendralejo» 1709. Calificadas las proposiciones, los calificadores 
dijeron que: «En lo obgetivo, que son falsas, temerarias, erroneas, injuriosas, escandalosas 
y hereticas, y en lo subgetivo que el reo es un perfecto discipulo de Volter, Rosó y demas 
Filosofos modernos de su clase, y que su corazon se halla impregnado de todas las mas 
hereg.as q.e han combatido a la Yg.ª» 1710. El fiscal fue de opinión de sobreseer la sumaria y 
dar al reo alguna corrección y el tribunal, por auto de 23 de septiembre de 1803, decretó 
que compareciera dentro de quince días para que se le formaran cargos sobre su conducta 
y que con lo que resultase, se oyera al fiscal y se remitiera al Consejo de la Inquisición y, 
nuevamente se ordenó tomar declaración a Burgos para que especificase las proposiciones, 
con las que había escandalizado. Esta vez Burgos declaró: «Q.e imbuido de alg.ª mala lectura 
habia dicho alg.as veces, usando del espiritu de Helvecio, que el poder clerical era despotico 
e injusto, y q.e tal vez habria dicho otras exp.es concernientes a esto mismo, de q.e no le era 
posible hacer memoria: que esto se acordaba ciertam.te haberlo dicho en el año de 99 […] 
y por lo respectibo a Motril no se acordaba de otra cosa q.e de alg.as expresiones indiscretas 
contra la conducta de los Religiosos y tal vez contra el exceso del poder Clerical» 1711. Con 
esta declaración, el informe favorable del comisionado, que era el párroco de Motril, el 
Consejo, por auto de 23 de mayo de 1804, dio lugar a que no se siguiera la causa.

1704  Ídem, fol. 2r.
1705  Ídem, fol. 5r.
1706  Ídem, fol. 5v.
1707  Ibídem.
1708  Ibídem.
1709  Ibídem.
1710  Ibídem.
1711  Ídem, fol. 5v-6v.
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Burgos, desde temprano, colaboró con el gobierno francés, del que fue un muy decidido 
partidario, a pesar de lo que más tarde intentaría probar para purificarse y de lo que, sobre 
la base de tales justificaciones, estima alguno de sus biógrafos 1712, o algún otro que la explica 
por haber creído «un deber de patriotismo interponerse entre las tropas enemigas y un pue-
blo invadido» 1713. Sin duda su experiencia vital, su visión crítica de la religión y del clero, sus 
malos ratos con la Inquisición, y sus lecturas de autores franceses le acercaban al gobierno de 
los franceses. Fue nombrado subprefecto de Almería, empleo que ya servía en junio de 1810 
y en él permaneció hasta junio de 1812, cuando marchó a Granada y allí sirvió al gobierno 
francés como presidente de la junta general de subsistencias de la provincia de Granada y, 
desde principios de agosto de 1812 hasta la salida de las tropas francesas en el mes siguiente, 
como corregidor interino de su capital, en lugar de don Ambrosio de Eguía 1714.

En 1810 y 1811, como expresión de su adhesión al gobierno francés, publicó en la 
Gazeta del Gobierno de Granada, algunas composiciones poéticas. Entre ellas su oda A 
la entrada del exército frances y abolicion de la Inquisicion en Granada 1715, en la que podía 
leerse: «Huid verdugos, que del hondo Sena / a la margen del Betis Abundoso / llegan lu-
cientes cascos y corazas […] huid, huid, que al soplo omnipotente / del héroe de la Europa 
se desploma / del Dios del mal el templo suntuoso», templo suntuoso del «Dios del mal» al 
que él, como se ha visto, había tenido que enfrentarse entre 1802 y 1804. También su ro-
mance La fe de los patriotas, calificado como sátira, cuyo principal destinario era el marqués 
de la Romana 1716, su oda A la entrada de nuestro Augusto Monarca Don Josef Napoleon I en 
esta mui noble i mui leal ciudad, reimpresa casi al mismo tiempo en la Gaceta de Madrid 1717, 
su oda En los dias de Napoleon el Grande, emperador de los franceses 1718, y su En hora buena 
al recien nacido Rei de Roma 1719. A ella se sumaba su comedia El presidente de la Regencia, 
impresa en Granada y representada en esta ciudad en marzo de 1811 1720, descarnada sátira 
contra la Regencia y el gobierno de las Cortes, en la que se reiteraban sus, ya habituales, 
críticas al clericalismo y prácticas religiosas, encarnadas en un presidente que se ocupaba 
más en «oir una Misita», que, en los negocios del gobierno, convencido de que no era: «[E]
l zelo ni la actividad lo que ha de salvar a la España. Es la proteccion del cielo, es la diestra 
del Altísimo la que ha de arrojar a los Franceses de este suelo que han profanado. Por eso 
dixo el Rei Profeta, ‘si el Señor no guarda la ciudad, en vano velan los que la guardan’» 1721.

Tras la salida de las tropas francesas de Granada, en septiembre de 1812, Burgos junto 
a su familia se trasladó a Francia y allí residió en Montpellier y Marsella, ocupado, sobre 

1712  González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, humanista y político (Continuación)…», (n. 1676), 
pp. 346-359.

1713  Pastor Díaz, Nicomedes y Cárdenas, Francisco de, Galería de españoles célebres contemporáneos, o 
biografías y retratos de todos los personages distinguidos de nuestros dias en las ciencias, en la política, en las armas, 
en las letras y en las artes, Madrid, Imprenta de Don Vicente de Lalama, 1842, pp. 9-10.

1714  A. P., «Noticia biográfica…», (n. 1638), I, p. 2; González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, 
humanista y político (Continuación)…», (n. 1676), p. 346; Sagrado Domènech, José del, Corregidores y 
Alcaldes Mayores de Almería (1701-1834), Almería, Editorial Universidad de Almería, 2023, pp. 487-490.

1715  Gazeta del Gobierno de Granada, 27-II-1810, N.º 7, pp. 27-28.
1716  Gazeta del Gobierno de Granada, 22-V-1810, N.º 44, pp. 175-176.
1717  Gazeta del Gobierno de Granada, 17-III-1810; Gm. 27-III-1810, N.º 86, pp. 363-364.
1718  Gazeta del Gobierno de Granada, 24-VIII-1810, N.º 71, pp. 284-286.
1719  Gazeta de Granada, 9-IV-1811, N.º 135, pp. 957-958.
1720  Burgos, Xavier de, El presidente de la Regencia. Comedia en tres actos en prosa, Granada, por D. 

Francisco Gomez Espinosa, s/f [1811].
1721  Ídem, pp. 9-10.
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todo, en atender a las necesidades económicas de su familia y a proyectar alguna empresa 
mercantil de comercio de algodón y vino en Marsella 1722.

Burgos regresó a España en 1817 y en diciembre de este año se hallaba en Jaén, desde 
donde el 1 de aquel mes dirigía una exposición a Fernando VII para ofrecerle la traduc-
ción de los versos de Horacio, que ya había concluido y en la que decía haberse ocupado 
por tiempo de veinte años y, además, con la misma fecha solicitaba que se le permitiera 
purificarse en Granada, Almería o Madrid. Después de largas gestiones logró que, por real 
orden de 26 de noviembre de 1819, Fernando VII admitiera la dedicatoria de la traduc-
ción de las obras de Horacio y dispuso que se tuviera presente la pretensión de Burgos de 
ser rehabilitado para la obtención de cualquier destino 1723. Al poco de su llegada a España 
hubo de concluir su comedia Los tres iguales, que se estrenaría nueve años más tarde, en el 
Coliseo de la Cruz de Madrid el 17 de noviembre de 1827 1724.

Ya rehabilitado, y residente en la villa y corte, se dedicó a publicar la Continuación 
del Almacén de frutos literarios, en 1819 comenzó a publicar un periódico bajo el título 
de Miscelánea de comercio, artes y literatura. El restablecimiento del sistema constitucional 
en 1820 no alteró sus ocupaciones, y en este año aparecieron en Madrid, por la Imprenta 
de Collado, los primeros dos tomos de Las poesías de Horacio traducidas en versos castellanos 
con notas y observaciones críticas, y los dos restantes verían la luz en Madrid, en la Impren-
ta de don León Amarita, en 1823, y de esta obra completa se haría una segunda edición 
en Madrid, por la Librería de D. José Cuesta, en 1844. En 1821 asumió la dirección del 
Imparcial, y por este tiempo se dio, también, a la tarea de publicar su traducción de la 
Biografía universal, de la que en 1823 había publicado cuatro tomos 1725.

Una vez abolido el sistema constitucional, fue enviado a París en 1824 como comisio-
nado para tratar de las cuestiones que había generado la contratación del empréstito con 
el banquero Guebhard. Desde ahí dirigiría a Fernando VII en 1826 su célebre Exposición 
«sobre los males que aquejaban entonces a España y los medios de remediarlos», más tarde 
impresa como apéndice a la biografía de Burgos que precede al primer tomo de sus Anales 
del reinado de Isabel II 1726. La cuestión del empréstito Guebhard le daría, años más tarde, 
ocasión de redactar unas Observaciones sobre el empréstito Guebhard, fechadas en Madrid 
el 6 de octubre de 1834, e impresas aquí mismo, en la Imprenta de D. Miguel de Burgos 
en 1834, y también reproducidas en los citados Anales 1727.

En 1827 se aceptó la renuncia que hizo de su misión en París y regresó a España, y 
aquí, el 24 de mayo de aquel año, se le encargó la secretaría de la Junta de Fomento de la 
Riqueza del Reino, en lugar de don Manuel García Doncel, a quien se había dado licen-

1722  González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, humanista y político (Continuación)…», (n. 1676), 
pp. 359-362.

1723  Ídem, pp. 362-367.
1724  González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, humanista y político (Continuación)», en Boletín 

de la Real Academia Española, XXIII, Madrid, 1936, p. 122.
1725  A. P., «Noticia biográfica…», (n. 1638), I, pp. 2-4; Ochoa, Eugenio, Apuntes para una biblioteca de 

escritores españoles…, (n. 1697), I, pp. 189-332; Pastor Díaz, Nicomedes y Cárdenas, Francisco de, Gale-
ría de españoles célebres…, (n. 1713), pp. 15-28; González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, humanista 
y político (Continuación)…», (n. 1676), pp. 367-371.

1726  En Burgos, Francisco Javier de, Anales del reinado…, (n. 1638), I, pp. 47-72; cfr. González Pa-
lencia, Ángel, «Javier de Burgos, humanista y político (Continuación)…», (n. 1676), pp. 371-383.

1727  Burgos, Francisco Javier de, Anales del reinado…, (n. 1638), I, pp. 111-125.
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cia 1728. Por este tiempo fue elegido académico honorario de la Real Academia Española, 
el 19 de julio de 1827 leyó su Discurso de recepción 1729, el 31 de enero del año siguiente 
fue elegido para la clase de supernumerario y el 7 de enero de 1830 fue elegido en la va-
cante del número, por muerte del duque de San Carlos 1730.

Por real decreto de 7 de diciembre de 1829 Burgos fue nombrado intendente de pri-
mera clase con honores del Consejo de Hacienda 1731.

Al cabo de casi cuatro años, por real decreto fechado en Palacio el  21 de octubre 
de 1833 fue nombrado secretario de Estado y del Despacho de Fomento General del Rei-
no, en lugar del conde de Ofalia, con el singular encargo que le hacía la reina gobernadora 
de: «Que se dedique antes de todo a plantear y proponerme, con acuerdo del Consejo de 
Ministros, la división civil del territorio como base de la administración interior, y medio 
para obtener los beneficios que medito hacer a los pueblos» 1732. En tal carácter se incorpo-
ró al Consejo de Estado 1733, y sobre las reformas que introdujo durante su ministerio existe 
algún estudio particular, así como sobre sus ideas en relación con la administración 1734.

Se mantenía a cargo del ministerio de Fomento cuando, por real decreto fechado en 
Palacio a 27 de diciembre de 1833, se le confió el despacho interino de la Secretaría de 
Estado y del Despacho de Hacienda, en lugar del retirado don Antonio Martínez, y para 
que pudiera «verificarlo sin entorpecimiento en el curso de los negocios dependientes de 
la Secretaría que desempeña en propiedad», se nombró al presidente de la junta de aran-
celes, don Justo José Banqueri, para que bajo sus órdenes despachara interinamente la 
superintendencia general de la Real Hacienda» 1735. Como representara que «la multitud de 
atenciones del Ministerio de Fomento, que desempeña en propiedad, no le permite conti-
nuar por más tiempo sirviendo interinamente el de Hacienda», por real decreto fechado en 
Madrid el 15 de enero de 1834, fue relevado de este encargo, que se confió interinamente 
a don José Aranalde Gorbieta 1736.

En 1834 fue nombrado prócer del reino y, suspendido de su asistencia a aquel esta-
mento por ciertas acusaciones que se hicieron en relación con sus gestiones tocantes al 
empréstito Guebhard, marchó en ese mismo año a Francia, de donde regresó en el verano 
de 1836 1737. Por esta época, ya el 3 de enero de 1836 el citado estamento de próceres le 
había comunicado que no había impedimento alguno para que concurriera a él 1738.

Después de los sucesos de La Granja regresó a París y, finalmente, volvió a España 
en 1840 y se dirigió a Granada, ciudad a la que llegó el 10 de agosto de 1840. Aquí per-

1728  A. P., «Noticia biográfica…», (n. 1638), I, pp. 5-7; González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, 
humanista y político (Continuación)…», (n. 1676), pp. 383-387.

1729  González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, humanista y político (Continuación)…», (n. 1724), p. 121; 
lo reproduce Ochoa, Eugenio, Apuntes para una biblioteca de escritores españoles…, (n. 1697), I, pp. 222-230.

1730  González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, humanista y político (Continuación)…», (n. 1724), 
pp. 121-122.

1731  Ags. Consejo de Hacienda, leg. 87-2, s/n.
1732  Gm. 22-X-1833, N.º 130, p. 555.
1733  Gf. 1834, p. 107.
1734  Maestre Rosa, Julio, «Javier de Burgos, liberal doctrinario», en Revista de Estudios Políticos, 181, 

Madrid, 1972, pp. 133-156; Gay Armenteros, Juan Cristóbal, «El recurso a la Administración por los re-
formistas autoritarios en los orígenes de la España liberal», en Anales de Historia Contemporánea, 20, Mur-
cia, 2004, pp. 65-94.

1735  Gm. 28-XII-1833, N.º 166, p. 719.
1736  Gm. 16-I-1834, N.º 8, p. 29.
1737  A. P., «Noticia biográfica…», (n. 1638), pp. 29-34.
1738  As. His. 75, exp. 3, 1.ª carpetilla.
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manecería durante algo más de dos años, y en este tiempo fue un activo colaborador del 
periódico La Alhambra y, en particular, por este tiempo explicó una serie de conferencias 
en el Liceo de Granada sobre la «administración», que comenzó a publicar en La Alhambra 
bajo el título de Ideas de administración 1739.

Fue elegido diputado por Granada en las elecciones de 15 de septiembre de 1843 y 
prestó juramento el 26 de octubre de ese mismo año. En el año siguiente, en las elecciones 
de 3 de septiembre de 1844, fue elegido diputado por Almería, y prestó juramento el 17 
de octubre de ese mismo año. Por real decreto fechado en Madrid el 25 de noviembre 
de 1845 fue nombrado senador del reino, y prestó juramento y tomó la posesión el 7 de 
diciembre de ese mismo año 1740.

Por real decreto fechado en Palacio el 16 de marzo de 1846 fue nombrado ministro de 
Gobernación de la península 1741, destino en el que permaneció hasta el 5 de abril de ese 
mismo año, día en que le fue aceptada la dimisión que había presentado 1742, tras lo cual se 
mantuvo en su calidad de senador del reino hasta su muerte 1743.

1739  Roca Roca, Eduardo (Ed.), Las Ideas de Administración de Javier de Burgos. Estudios preliminar 
Eduardo Roca Roca, Alcalá de Henares – Madrid, Instituto Nacional de Administración Pública, 1987.

1740  As. His. 75, exp. 3, 2.ª carpetilla; Caro Cancela, Diego (dir.), Diccionario biográfico de parlamen-
tarios de Andalucía 1810-1869, I, Sevilla, Fundación Pública Andaluza Centro de Estudios Andaluces, 2010, 
pp. 269-271.

1741  Gm. 17-III-1846, N.º 4.202, p. 1.
1742  Gm. 5-IV-1846, N.º 4.221, p. 1.
1743  Aga. Topográfico, 12, 51-60, ca. 21.245; Ags. Consejo de Hacienda, leg. 87-2; Ahn. Estado, 

leg. 6.318, exp. 34; Ahn. Estado, leg. 7.567, exp. 42; Ahn. Estado, leg. 7.569, exp. 241; Ahn. Estado-Car-
los III, exp. 1.934; Ahn. Inquisición, leg. 3.730, exp. 289; As. His. 75, exp. 3; Gf. 1834, p. 107; Gm. 27-
III-1810, N.º 86, pp. 363-364; Gm. 22-X-1833, N.º 130, p. 555; Gm. 28-XII-1833, N.º 166, p. 719; 
Gm. 16-I-1834, N.º 8, p. 29; Gm. 17-III-1846, N.º 4.202, p. 1; Gm. 5-IV-1846, N.º 4.221, p. 1; Semana-
rio de Granada, 10-VII-1800, N.º 2, pp. 11-14; Gazeta del Gobierno de Granada, 27-II-1810, N.º 7, pp. 27-
28; Gazeta del Gobierno de Granada, 22-V-1810, N.º 44, pp. 175-176; Gazeta del Gobierno de Granada, 17-
III-1810; Gazeta del Gobierno de Granada, 24-VIII-1810, N.º 71, pp. 284-286; Gazeta de Granada, 9-IV-1811, 
N.º 135, pp. 957-958; Miscelánea de comercio, artes y literatura, 19-XI-1819, N.º 9, pp. 3-4; Diario oficial 
de avisos de Madrid, domingo 23 de enero de 1848, p. 5; El clamor público, Madrid, domingo 23 de enero 
de 1848, p. 4; El español, domingo 23 de enero de 1848, p. 3; El clamor público, Madrid, 19-XI-1854, 
N.º 3.165, p. 3; La correspondencia de España, Madrid, 11-I-1862, N.º 1.308, p. 3; Portillo, Bernabé, 
Memoria presentada a la Sociedad Económica…, (n. 1694); Burgos, Francisco Xavier de, El heredero…, 
(n. 1700); Burgos, Xavier de, El presidente de la Regencia…, (n. 1720); A. P., «Noticia biográfica…», 
(n. 1638), I, pp. 1-49; Pastor Díaz, Nicomedes y Cárdenas, Francisco de, Galería de españoles célebres…, 
(n. 1713), pp. 1-71; Ochoa, Eugenio, Apuntes para una biblioteca de escritores españoles…, (n. 1697), I, 
pp. 189-332; Burgos, Francisco Javier de, Anales del reinado…, (n. 1638); Torres Campos, Rafael, «Rese-
ñas de las tareas y estado…», (n. 1677), p. 322; Coello de Portugal y Bermúdez de Castro, Alonso, «La 
casa de los Pérez del Pulgar…», (n. 1683), p. 102; González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, humanis-
ta y político. Parte primera…», (n. 1685), pp. 203-228; González Palencia, Ángel, «Javier de Burgos, 
humanista y político (Continuación)…», (n. 1676), pp. 343-387; González Palencia, Ángel, «Javier de 
Burgos, humanista y político (Continuación)…», (n. 1724), pp. 121-139; González Palencia, Ángel, 
«Javier de Burgos, humanista y político (Continuación)…», (n. 1679), pp. 225-266; Maestre Rosa, Julio, 
«Javier de Burgos…», (n. 1734), pp. 133-156; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, 
(n. 1671), II, pp. 139-140; Morán, Manuel, «Notas para un catálogo de los escritos…», (n. 1692), pp. 61-
72; Roca Roca, Eduardo (Ed.), Las Ideas de Administración…, (n. 1739); Valverde Fraikin, Jorge, «La 
descendencia de Moctezuma…», (n. 1680), p. 251; Gay Armenteros, Juan Cristóbal, «El recurso a la Ad-
ministración…», (n. 1734), pp. 65-94; Caro Cancela, Diego (dir.), Diccionario biográfico de parlamenta-
rios…, (n. 1740), I, pp. 269-271; Gay Armenteros, Juan Cristóbal, De Burgos…, (n. 1637); Sagrado 
Domènech, José del, Corregidores y Alcaldes Mayores de Almería…, (n. 1714), pp. 487-490.



609. Burgos y Pérez de la Casta, José Antonio de (Órdenes)

Nació en la villa de Luna, arzobispado de Zaragoza, entre las doce y una de la mañana 
del 24 de marzo de 1719 y fue bautizado ese mismo día en su parroquial de Santiago 1744; 
y murió en Madrid en 1800, bajo testamento que había otorgado aquí mismo, ante el 
escribano Manuel Isidro del Campo, el 14 de mayo de 1799 1745.

Hijo legítimo de don Juan Antonio Burgos y Lamarca, nacido en el lugar de Farasdués, 
arzobispado de Zaragoza, y bautizado en su parroquial de Nuestra Señora de la Esperanza 
el 15 de febrero de 1679 1746, alcalde por el estado noble de Luna en 1720; y de doña Te-
resa Pérez de la Casta y Rivas, nacida en la villa de Luna y bautizada en su parroquial de 
Santiago el 11 de enero de 1690 1747 y muerta bajo testamento otorgado ahí mismo ante 
el escribano José Fenolle el 6 de abril de 1719, quienes habían contraído matrimonio en 
Luna el 25 de julio de 1715 1748.

Sus abuelos paternos fueron don Miguel Jerónimo de Burgos y Pérez, nacido en la villa 
de Tauste y bautizado en su parroquial de Santa María el 30 de septiembre de 1635 1749, y 
su jurado en 1672; y doña Ana Isabel Lamarca y Huesca, nacida en el lugar de Farasdués y 
bautizada en su parroquial de Nuestra Señora de la Esperanza el 21 de mayo de 1643 1750, 
muerta ahí mismo el 31 de mayo de 1718, quienes habían contraído matrimonio el 28 de 
octubre de 1668 1751.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Francisco Pérez de la Casta y de Ena, nacido en 
la villa de Luna y bautizado en su parroquial de Santiago el 27 de marzo de 1660 1752; y doña 
María Águeda Dorotea de Ribas Navarro, nacida en la villa de Ejea de los Caballeros, arzo-
bispado de Zaragoza, y bautizada en su parroquial de El Salvador el 6 de febrero de 1662 1753, 
y muerta bajo testamento otorgado el 22 de agosto de 1728, quienes habían contraído ma-
trimonio en la dicha villa de Ejea de los Caballeros el 14 de septiembre de 1688 1754.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Francisco de Burgos, nacido en la citada 
villa de Tauste y muerto el 17 de noviembre de 1737, con cédula de infanzonía que obtuvo 
el 18 de mayo de 1702; y doña Catalina Pérez Huesca 1755.

1744  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 28, fol. 247r: «En la Yglesia Parroquial del Señor San Thia-
go de la Villa de Luna en veinte y quatro dias de Marzo de mill sietecientos y diez y nuebe, Yo el avajo fir-
mado bautize un niño nacido en el mismo dia entre doce, y una del dia, hijo de Juan Antonio de Nurgos 
natural de Farasdues, y de Theresa Perez de esta Villa, conyuges legitimos, y parroquianos de esta Yglesia, al 
qual niño le fueron puestos por nombres Joseph Antonio de Burgos, fueron Padrinos Dorothea de Ribas su 
Abuela Materna natural de Exea y su hixo Antonio Perez, de la misma parroquia, a quienes adverti el paren-
tesco espiritual que avian contrahido y la obligacion de enseñarle la doctrina Christiana por defecto de sus 
Padres = Joseph Matias Garzia Vicario»; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcán-
tara…, (n. 1602), I, p. 113.

1745  Ahp-Madrid, Prot. 20.823, fol. 112r.
1746  Ídem, fol. 247v.
1747  Ídem, fol. 247r.
1748  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara…, (n. 1602), I, p. 113.
1749  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 28, fol. 249r.
1750  Ídem, fol. 247v.
1751  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara…, (n. 1602), I, p. 113.
1752  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 28, fol. 247r-247v.
1753  Ídem, fol. 249r.
1754  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara…, (n. 1602), I, p. 113.
1755  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 28, fol. 249r; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de 

la Orden de Alcántara…, (n. 1602), I, p. 113.
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Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan de Lamarca, vecino del lugar de 
Farasdués; y doña Catalina Pérez Huesca 1756.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don José Pérez de la Casta, nacido en la villa 
de Luna y muerto bajo estamento otorgado ahí mismo ante Manuel Payán el 10 de enero 
de 1690, puesto por infanzón en Luna en 1662; y doña Gracia Catalina de Ena 1757.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Eugenio de Rivas, vecino de la villa de 
Ejea de los Caballeros y muerto es esa misma villa el 19 de octubre de 1693, su justicia 
en 1673 y su racional en 1675; y doña Jacinta Eulalia Jiménez Navarro 1758.

Puesto por infanzón en Farasdués en 1786, por real cédula fechada en Madrid el 7 de 
diciembre de 1787 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara, 
y sus pruebas fueron aprobadas en el año siguiente 1759.

Estudió la gramática en su natal villa de Luna 1760, y en su tiempo estudiaron con él, 
entre otros, don Manuel del Pueyo, nacido en el lugar de Biescas, más tarde doctor en 
medicina, que se estableció en Madrid 1761.

Estudió en la Universidad de Huesca y, después de haber picado puntos el 22 de abril 
de 1740 1762, el día siguiente leyó el que había elegido y fue aprobado y recibió el grado 
de bachiller en derecho civil 1763. El 15 de octubre de 1742 fue presentado por el doctor 
don Alberto Domenech para el grado de licenciado en derecho civil y, habiendo picado 
puntos al día siguiente, eligió el primero de ellos: ex lib. 7 Digestorum, tit. 1.º de usufructo 
acrescendo, a pag. 215 usque ad 218 y, examinado y aprobado, se le confirió dicho grado 
en 17 de octubre de 1742 1764, y el de doctor en la misma facultad el 26 de octubre de dicho 
año 1765. Dos años más tarde, el 24 de abril de 1744 picó puntos para graduarse de bachiller 
en cánones 1766, y al día siguiente leyó, fue aprobado y recibió dicho grado 1767.

Durante sus estudios en la ciudad de Huesca fue recibido por colegial del Colegio Real 
y Mayor de San Vicente Mártir 1768.

Se trasladó a Madrid y aquí se presentó ante el Consejo Real de Castilla y el 16 de 
diciembre de 1749 fue habilitado para usar del oficio de abogado en todos los tribunales y 

1756  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 28, fol. 247v.
1757  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 28, fol. 247r; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de 

la Orden de Alcántara…, (n. 1602), I, p. 114.
1758  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 28, fol. 249r; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de 

la Orden de Alcántara…, (n. 1602), I, p. 114.
1759  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 229; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.662; cfr. Cade-

nas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara…, (n. 1602), I, pp. 113-114.
1760  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 28, fol. 242r, «Informe de D. Pedro José de Latorre», Ejea 

de los Caballeros, 10-I-1750: «[H]e hallado, que dho D.n Joseph Antt.º Burgos es natural de la Villa de 
Luna, y aviendo estudiado la gramática en esta, ha cursado los estudios mayores en la Unibersidad de Hues-
ca con mucho aprobecham.to […]».

1761  Ídem, fol. 254v, «Declaración de D. Miguel del Pueyo», Madrid, 5-II-1750: «Dixo q.e con motivo 
de haverse criado en la V.ª de Luna, Arzobispado de Zarag.ª, conocio al D.r D.n Jph Ant.º de Burgos, con q.n 
estudio […]».

1762  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, libro 23-4, fol. 26r.
1763  Ídem, fol. 27r-27v.
1764  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, libro 40, fol. 285v-286v.
1765  Ídem, fol. 287r.
1766  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, libro 23-8, fol. 39v.
1767  Ídem, fol. 40r-40v; cfr. Lahoz Finestres, José María, «Graduados zaragozanos en las facultades de 

leyes y cánones de la Universidad de Huesca», en Turiaso, XIII, Tarazona, 1997, p. 247.
1768  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 28, fol. 242r, 254r, 255r.
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juzgados de los reinos de Castilla 1769. En enero del año siguiente solicitó su incorporación 
al Ilustre Colegio de Abogados de Madrid y, aprobadas las informaciones de su genealogía, 
limpieza y costumbres, en junta de 12 de abril de 1750 1770, prestó el juramento acostum-
brado y se sentó la partida de su incorporación en el libro correspondiente 1771.

Se le hizo merced de la plaza de fiscal del crimen de la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada, en la vacante por muerte de don Bernardo de Torrijos, se le despachó su título 
por real cédula fechada el 5 de mayo de 1767 y prestó juramento y tomó la posesión en 30 
de junio de ese mismo año 1772. 

En marzo de 1780 fue promovido a una plaza de alcalde de Casa y Corte 1773, y pres-
tó juramento en el Consejo y tomó la posesión en la Sala el 27 de junio de ese mismo 
año 1774. Tras la muerte de don Tomás Joven de Salas, ocurrida el 4 de octubre de 1787, 
don José Antonio de Burgos entró a servir el decanato de la Sala en el día siguiente 5 de 
octubre 1775.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 24 de octubre de 1787, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna, fue promovido a una plaza de ministro del Consejo 
Real de las Órdenes, en la vacante por jubilación de don Baltasar de Aperregui y, una vez 
publicada la real resolución en Cámara de 26 de noviembre siguiente 1776, se le despachó su 
título por real provisión fechada en Aranjuez el 15 de marzo de 1788 1777. Se despidió de la 
sala de Casa y Corte el 2 de abril de 1788 para ir a hacerse cargo de su nuevo destino, del 
que prestó juramento y tomó la posesión el 3 de abril de aquel año 1778.

Por real decreto fechado en Aranjuez el 15 de abril de 1798 se le concedió la jubilación 
de su plaza con goce a todo su sueldo y fue nombrado para que le sucediera don Carlos de 
Simón Pontero, regente que era de la Real Audiencia de Asturias 1779.

Tras su jubilación permaneció en la villa y corte hasta su muerte 1780.

1769  Ídem, fol. 244r.
1770  Ídem, fol. 241r-261v.
1771  Ahicam. Partida de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1679), fol. 116r-116v.
1772  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 203.
1773  Gm. 7-III-1780, N.º 19, p. 172; Mhp. 1780, p. 311.
1774  Ahn. Consejos, libro 1.170, [2.ª foliación], fol. 56r.
1775  Ídem, [2.ª foliación], fol. 74v.
1776  Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 236; cfr. Gm. 7-XII-1787, N.º 98, p. 819.
1777  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «La Orden de Alcántara en el registro de la Real Estampi-

lla…», (n. 1533), p. 613.
1778  Ahn. Consejos, libro 1.170, [2.ª foliación], fol. 77r.
1779  Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 256; cfr. Mhp. 1798, p. 77.
1780  Ahicam. Partida de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1679), fol. 116r-116v; Ahi-

cam. Serie de incorporaciones, caja 28, fol. 241r-261v; Ahn. Consejos, libro 1.170, [2.ª foliación], 
fol. 56r, 74v; Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 236, 256; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 229; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 14.662; Ahp-Madrid, Prot. 20.823, fol. 112r; Ahpr-Huesca, Universidad Sertoria-
na, libro 23-4, fol. 26r, 27r-27v; Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, libro 23-8, fol. 39v, 40r-40v; 
Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, libro 40, fol. 285v-287r; Gm. 7-III-1780, N.º 19, p. 172; Gm. 7-XII-
1787, N.º 98, p. 819; Mhp. 1780, p. 311; Mhp. 1798, p. 77; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de 
Granada…, (n. 41), p. 203; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara…, (n. 1602), 
I, pp. 113-114; Lahoz Finestres, José María, «Graduados zaragozanos…», (n. 1767), p. 247; Mayoralgo 
y Lodo, José Miguel de, «La Orden de Alcántara en el registro…», (n. 1533), p. 613.



610. Burlet, Claudio (Castilla)

Nació en Berri en 1664; y murió en París, a los sesenta y siete años de su edad, el 10 
de agosto de 1731 1781.

Contrajo matrimonio con doña Margarita Dodart, hija legítima que era de don Clau-
dio Juan Bautista Dodart, muerto en Versalles el 25 de noviembre de 1730, primer médico 
del rey de Francia y su consejero en sus Consejos de Estado y Privado, y de su primera 
mujer doña Margarita le Picart, con quien había contraído matrimonio el 18 de febrero 
de 1687 1782.

Agregado a la facultad médica de París en noviembre de 1692, siete años más tarde fue 
recibido en la Real Academia de las Ciencias de Francia 1783.

De su pluma se imprimieron algunas disertaciones y cuestiones médicas, entre ellas, la 
Quaestio Medica, quodlibetariis Disputationibus mane discutienda in Scholis Medicorum, die 
Jovis 18. Januarii 1714. M. Claudio Burlet, Doctore Medico, Regiae Scientiaum Academia 
Socio, Hispaniarum Regis Archiatro, Praeside: An pluribus Hispanorum morbis remedium 
efficax Balneum?, impresa en París, en cuarto y siete páginas, en la imprenta de Jacques 
Quillau, que fue quizá una de sus más conocidas cuestiones, muy citada con posterioridad, 
precisamente, a propósito de las cualidades de los baños para curar eficazmente ciertos 
males de los españoles 1784. 

Después que François Vernage rehusara pasar a España a servir como médico de don 
Felipe V, Burlet accedió a hacerlo 1785 y, así, sirvió como médico de la real cámara desde 
el 30 de diciembre de 1707, y fue nombrado primer médico de cámara y presidente del 
Real Tribunal del Protomedicato, en lugar del fallecido doctor Honorato Michelet, el 28 
de diciembre de 1708 1786.

Probablemente a imagen de un uso que se hallaba consolidado entre los monarcas 
franceses, de nombrar consejeros suyos a sus primeros médicos, don Felipe V concedió 
a Burlet, en octubre de 1714, los honores de su consejero, noticia que daba la Gaceta de 
Madrid de 16 de octubre de 1714: «El Rey (Dios le guarde) ha hecho merced al Doctor 
Don Claudio Borler, su primer Médico, de los honores de Consejero de su Magestad, en 
atención a sus grandes méritos» 1787. Esta concesión no se hizo ligada a ningún Consejo en 
general, pero aquí con esta advertencia, se lo incluye entre los honorarios del Consejo Real.

1781  Bertrand, Thomas-Bernard y Hazon, Jacques-Albert, Notice des hommes les plus célèbres de la Fa-
culté de Médecine en l’Université de Paris, depuis 1110, jusqu’en 1750 (inclusivamente), Paris, Chez Benoît 
Morin, 1778, p. 175; cfr. Freschi, Francesco, Storia della medicina, 6, Firenze, Tipografia della Speran-
za, 1843, p. 61.

1782  D’Hozier, Louis-Pierre, Armorial general de la France, I, Paris, de l’imprimerie de Jacques Collom-
bat, 1738, p. 194.

1783  Bertrand, Thomas-Bernard y Hazon, Jacques-Albert, Notice des hommes les plus célebres de la Fa-
culté de Médecine…, (n. 1781), p. 175; Historie de l’Académie Royale des Sciences, II, Paris, Chez Gabriel 
Marti, Jea-Baptiste Coignard, fils, Hippolyte-Louis Guerin, 1733, p. 417.

1784  Un amplio comentario sobre este texto y las opiniones en él defendidas por Burlet en Journal des 
Sçavans, pour le Mois de Janvier 1714. Augmenté de divers Articles tirés des Memoires de Trevoux tome LV, Am-
sterdam, Chez les Janssins à Waesberge, 1714, pp. 501-516.

1785  Bertrand, Thomas-Bernard y Hazon, Jacques-Albert, Notice des hommes les plus célèbres de la Fa-
culté de Médecine…, (n. 1781), p. 175.

1786  Campos Díez, María Soledad, El Real Tribunal del Protomedicato castellano (Siglos XIV-XIX), Cuen-
ca, Ediciones de la Universidad de Castilla-La Mancha, 1999, p. 382.

1787  Gm. 16-X-1714, N.º 42, p. 168.
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Despachó como presidente del Real Tribunal del Protomedicato hasta que el 24 de 
noviembre de 1717 fue substituido por el doctor don Juan Higgins 1788.

En 1718 regresó a Francia y, al haber sido nombrado su suegro primer médico del 
rey, gracias a la protección de la princesa de Conti, Burlet fue nombrado médico de esta 
princesa, y desde 1727 pasó a serlo del Delfín y de la familia real, ocupaciones en las que 
permaneció hasta su muerte 1789.

1788  Campos Díez, María Soledad, El Real Tribunal del Protomedicato…, (n. 1786), p. 383.
1789  Gm. 16-X-1714, N.º 42, p. 168; Journal des Sçavans…, (n. 1784), pp. 501-516; D’Hozier, 

Louis-Pierre, Armorial general…, (n. 1782), I, p. 194; Historie de l’Académie Royale…, (n. 1783), II, p. 417; 
Bertrand, Thomas-Bernard y Hazon, Jacques-Albert, Notice des hommes les plus célèbres de la Faculté de 
Médecine…, (n. 1781), p. 175; Freschi, Francesco, Storia della medicina…, (n. 1781), p. 61; Campos Díez, 
María Soledad, El Real Tribunal del Protomedicato castellano…, (n. 1786), p. 382.



611. Burriel y López de Gonzalo, Pedro Andrés de (Castilla)

Nació en la villa de Buenache de Alarcón, diócesis de Cuenca, el 31 de enero de 1724 
y fue bautizado en su parroquial de San Pedro Apóstol a 10 de febrero de 1724 1790; y 
murió en la ciudad de Cuenca el 20 de marzo de 1796, bajo poder para testar que había 
conferido recíprocamente con su mujer en Madrid ante el escribano Pedro Polanco el 7 de 
febrero de 1792 1791. Su cuerpo cadáver fue sepultado en su parroquia de San Martín: «[E]
n la Capilla contigua a el Altar Mayor, al lado de la Epistola, con Misa de Cuerpo presente 
y oficios funerales» 1792.

Hijo legítimo de don Martín Miguel Juan Burriel de Villanueva, nacido en el lu-
gar de Barracas en el reino de Aragón y bautizado en su parroquial el 15 de septiembre 
de 1679 1793 y muerto bajo testamento que había otorgado en la villa de Buenache ante 
el escribano Gregorio Blas de Lucas en 5 de agosto de 1738 1794; y de doña Ana López de 
Gonzalo y López del Pozo, nacida en la dicha villa de Buenache de Alarcón en 10 de abril 
de 1689 y bautizada en su parroquial de san Pedro Apóstol en 3 de mayo de 1689 1795, y 
muerta en la villa de Belmonte y su cuerpo cadáver sepultado en el convento de San Fran-
cisco de esta dicha villa de Belmonte 1796, quienes habían contraído matrimonio en esta 
última villa en 14 de julio de 1709 1797.

Sus abuelos paternos fueron don José Carlos Burriel y Rodilla, nacido en la villa de 
Yesa en el reino de Aragón, bautizado en su parroquial el 1 de noviembre de 1634 1798 y 
muerto en el lugar de Barracas el 16 de mayo de 1712, bajo testamento que había otor-
gado junto a su mujer ante el notario Fernando Mazparrota en 3 de febrero de 1704 1799, 
y su cuerpo cadáver fue sepultado al día siguiente en su parroquial frente a la capilla de 
santa Bárbara y santa Quiteria 1800; y de doña Juana María Gorriz de Villanueva, nacida en 
la villa de Manzanera en el obispado de Teruel y bautizada en su parroquial en 6 de sep-
tiembre de 1640 1801, quienes habían contraído matrimonio en Manzanera el 24 de febrero 
de 1659 1802.

Sus abuelos maternos fueron don Marcos López de Gonzalo, nacido en la citada vi-
lla de Buenache en 20 de diciembre de 1643 y bautizado en su parroquial de San Pedro 

1790  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 340, fol. 172r: «En la V.ª de Buenache de Alarcon en diez dias del mes 
de febrero de mil setezientos y veinte y quatro años Yo el Lic.do D.n Pedro Alcazar theniente de Cura Baptize 
y Crisme un Niño hijo de D.n Miguel Burriel vecino de esta villa, y de Doña Ana Lopez de Gonzalo su leji-
tima mujer, y pusele por nombre Pedro Andres, el qual nacio a treinta y uno de Enero, fue su Compadre de 
Pila D.n Julian Salonarde, Pro. de esta V.ª, y Comadre de Capillo D.ª Catalina Zerrillo y Salonarde, a los 
cuales adberti del Parentesco espiritual, y las de mas obligaciones, siendo tgos fran.co Perez de Aparicio, Ga-
briel Perez, y lo firme = Pedro Alcazar».

1791  Ahp-Madrid, Prot. 19.342, fol. 232r-237r.
1792  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. exp. 143, «Ynstrumento fee haciente legalizado. Mor-

tuorio de D.n Pedro Andres Burriel. Abuelo Materno del pretendiente. Año de 1796», N.º 3.º, árbol N.º 6.º.
1793  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 340, fol. 101v-102r.
1794  Ídem, fol. 176r-177r.
1795  Ídem, fol. 171v.
1796  Ahp-Madrid, Prot. 19.342, fol. 232v.
1797  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 340, fol. 171v-172r.
1798  Ídem, fol. 66v.
1799  Ídem, fol. 103r-106r.
1800  Ídem, fol. 102r-103r.
1801  Ídem, fol. 135v. Hija legítima de don Miguel Gorriz y de doña Magdalena Villanueva.
1802  Ibídem.
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Apóstol el 27 de dicho mes y año 1803 y muerto allí mismo en 15 de noviembre de 1697 
bajo escritura de última voluntad otorgada ante el escribano de la villa José López en 19 
de marzo de 1689 1804 en virtud de la cual revocaba un testamento que había otorgado ante 
el escribano José de Fuentes 1805, familiar del Santo Oficio de la Inquisición; y su segunda 
mujer 1806 doña Catalina López del Pozo, nacida en Almodóvar del Pinar, y muerta bajo 
testamento otorgado en la villa de Buenache ante el escribano Gregorio Blas de Lucas 
en 17 de septiembre de 1726 1807, quienes habían contraído matrimonio en la villa de Al-
modóvar del Pinar en 5 de septiembre de 1683 1808.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Juan Matías Burriel y Soria, nacido en la 
villa de Arcos, diócesis de Segorbe en el reino de Aragón, bautizado en su parroquial en 26 
de febrero de 1609 1809; y doña Magdalena Rodilla, natural de Balbona, y don Juan Matías 
otorgó la carta de pago de la dote en la villa de Yesa en 21 de enero de 1636 ante el notario 
público Juan José Cervera 1810.

Sus bisabuelos, paternos maternos, fueron don Miguel Gorriz Varón, nacido en Man-
zanera y bautizado en su parroquial en 11 de octubre de 1606 1811; y doña Magdalena 
Villanueva Alonso, nacida en Manzanera y bautizada en su parroquial en 17 de mayo 
de 1605 1812 y muerta intestada allí mismo en 4 de junio de 1657 1813, quienes habían con-
traído matrimonio en la dicha Manzanera el 5 de febrero de 1630 1814.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Marcos López de la Ossa, nacido en la 
indicada villa de Buenache y bautizado en su parroquial de San Pedro Apóstol el jueves 28 
de diciembre de 1623 1815 y muerto bajo testamento otorgado allí mismo ante el escribano 
Pedro de Rojas Arcos en 29 de mayo de 1653 1816; y doña Ana Sáez de Gonzalo, nacida 
en Hontecillas y muerta bajo testamento otorgado en la dicha villa de Buenache ante el 
escribano Domingo de Rojas en 3 de noviembre de 1645 1817, quienes habían contraído 
matrimonio en la citada villa de Hontecillas a 8 de marzo de 1643, velándose en 25 de 
mayo de ese mismo año 1818.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Andrés López del Pozo, nacido en 
Almodóvar del Pinar y bautizado en su parroquial en 27 de agosto de 1630 1819; y doña 
María Gil de Alarcón, nacida en Almodóvar del Pinar en 5 de noviembre de 1656 y bau-
tizada en su parroquial en 3 de diciembre de ese mismo año 1820 y muerta bajo testamento 

1803  Ídem, fol. 170v.
1804  Ídem, fol. 174r-174v.
1805  Ídem, fol. 170v-171r.
1806  Era viudo de doña Isabel Jiménez, vide Ahn. Estado-Carlos III, exp. 340, fol. 208v.
1807  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 340, fol. 174v-176r.
1808  Ídem, fol. 208r-208v.
1809  Ídem, fol. 64r. Era hijo legítimo de don Lucas Burriel y de doña Magdalena de Soria.
1810  Ídem, fol. 67v.
1811  Ídem, fol. 134v-135r. Hijo legítimo de Miguel Gorriz y de Juana Varón.
1812  Ídem, fol. 135r. Hija legítima de don Miguel Villanueva y de doña Catalina Alonso.
1813  Ídem, fol. 135v.
1814  Ídem, fol. 135r-135v.
1815  Ídem, fol. 170r. Hijo legítimo de Marcos López y de Ana de la Osa.
1816  Ídem, fol. 172v-173v.
1817  Ídem, fol. 173v-174r.
1818  Ídem, fol. 167r.
1819  Ídem, fol. 210r.
1820  Ídem, fol. 210r.
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otorgado allí mismo ante el escribano Agustín de Briz en 29 de noviembre de 1658 1821, 
quienes habían contraído matrimonio en la dicha villa de Almodóvar del Pinar en 17 de 
enero de 1685 1822.

Hermanos suyos fueron:

1.ª)  Doña Juana María Burriel y López de Gonzalo 1823.
2.º)  Don Carlos Burriel y López de Gonzalo 1824, muerto en Valladolid en 1782 1825, 

relator de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, oficio que sirvió hasta su muer-
te, y respecto de quien don José Bermúdez decía a Gregorio Mayans, en carta fechada en 
Valladolid el 24 de julio de 1745, que: «Don Carlos Burriel, relator de esta Chancillería, 
es echura mía, cumple con su ministerio y le fomento y fomentaré quanto posible sea por 
la recomendación de Vm.» 1826.

3.º)  Don Andrés Marcos Burriel y López de Gonzalo 1827, nacido en Buenache el 8 
de diciembre de 1719 y muerto en Cuenca el 19 de junio de 1762, profesó religioso en la 
Compañía de Jesús, profesor de filosofía en el Colegio Imperial en 1745, director super-
numerario del Real Seminario de Nobles de Madrid en 1746, catedrático de Teología en 
la Universidad de Toledo en 1756 y de Moral en el Colegio Imperial en 1760 1828.

4.º)  Don Antonio Miguel y López de Gonzalo 1829.

Don Pedro Andrés Burriel fue nombrado alcalde ordinario de la villa de Buenache de 
Alarcón en 1750 1830, por real decreto de 7 de septiembre de 1788 se le hizo merced de la 
cruz y pensión de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, y sus pruebas fue-
ron aprobadas en 18 de julio de 1789 1831.

Contrajo matrimonio en la parroquia de Santiago de La Coruña el  15 de agosto 
de 1762 1832 con doña María Antonia de los Reyes Montemayor y Sandoval, nacida en Ma-
drid el 8 de enero de 1736 y bautizada tres días después en su parroquial de Santa Cruz 1833, 
y muerta bajo testamento otorgado en Madrid ante el escribano Alonso de Yévenes el 1 de 
febrero de 1806 1834. Era hija legítima de don Alonso Pascual de Montemayor, nacido 
en Cuenca y muerto en La Coruña y su cuerpo cadáver fue enterrado el 6 de noviembre 
de 1766 en la capilla del Real Acuerdo inclusa en la iglesia del convento de Santo Do-

1821  Ídem, fol. 206r-207r.
1822  Ídem, fol. 208v.
1823  Ídem, fol. 176v.
1824  Ibídem.
1825  Archv. Secretaría del Acuerdo, caja 114, exp. 13.
1826  Mayans y Siscar, Gregorio, Epistolario, XIV, Mayans y los altos cuadros de la Magistratura y Admi-

nistración borbónica, 1. (1716-1750), Valencia, Publicaciones del Ayuntamiento de Oliva, 1996, p. 382.
1827  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 340, fol. 176v.
1828  Bartolomé Martínez, Bernabé, «Andrés Marcos Burriel: un pionero de reformas en investigación 

y enseñanza», en Revista Complutense de Educación, 2, Madrid, 1991, pp. 481-490; González de la Peña, 
M.ª del Val, «Andrés Marcos Burriel y el Archivo de la catedral de Sigüenza», en Actas del Congreso Interna-
cional las Diferentes Historias de Letrados y Analfabetos, Alcalá de Henares, Universidad de Alcalá, 1994, 
pp. 185-195.

1829  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 340, fol. 176v.
1830  Ídem, 177v-178v.
1831  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 340.
1832  Ahn. Universidades, leg. 668, exp. 11, [fol. 5r-6r]; otra copia en Ahn. Órdenes-Caballeros-Santia-

go, Mod. exp. 143, «Pruebas hechas por los respectivo a la provincia de Galicia», fol. 32r-34r.
1833  Ídem, [fol. 7r]; otra copia en Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. exp. 143, fol. 10v-11r.
1834  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. exp. 143, fol. 15v-17r.
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mingo de la citada ciudad, bajo testamento que había otorgado en la misma ciudad ante 
el escribano Manuel Montenegro en 1761 1835, abogado de los Reales Consejos, se le hizo 
merced de plaza de juez apelaciones de la Real Audiencia de Canarias, en la vacante por 
el paso de don José Moreno Hurtado a una plaza civil de la Audiencia de Valencia, y se 
le expidió su título por real provisión fechada en Aranjuez el 6 de mayo de 1739 1836, fue 
promovido a una plaza de alcalde mayor de la Real Audiencia de Galicia, en lugar y por 
ascenso de don Luis de Oviedo y Castillejo a una de juez de la Audiencia de los Grados 
de Sevilla, y se le despachó su título por real provisión fechada en Aranjuez el 20 de mayo 
de 1749 1837, y de doña Francisca Javiera de Sandoval y Justiniano, nacida en Cuenca y 
muerta en La Coruña 1838, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de El 
Salvador de Cuenca el 11 de agosto de 1715 1839.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Andrés Marcos Burriel y Montemayor, nacido en La Coruña el 12 de di-
ciembre de 1770 y muerto pasado el año de 1843, dedicado al ejercicio de las armas, fue 
nombrado subteniente del regimiento provincial de Cuenca el 15 de mayo de 1793, sirvió 
en el ejército del Rosellón en la guerra contra Francia, ascendido a teniente el 29 de di-
ciembre de 1794, pasó como cadete al regimiento de Reales Guardias de Infantería Espa-
ñola el 1 de septiembre de 1796, ascendido a alférez el 6 de noviembre de 1797 y, después 
de haber asistido a la guerra contra Portugal en 1801, fue ascendido a alférez de cazadores 
el 25 de noviembre de 1802, nombrado abanderado de granaderos el 1 de mayo del año 
siguiente, durante la guerra de la independencia sirvió en el ejército de Valencia, ascendido 
a segundo teniente de granaderos el 8 de septiembre de 1808, a primer teniente siete días 
después y a teniente coronel 10 de noviembre de ese mismo año 1840. Se halló en los sitios 
de Zaragoza, y después de la capitulación del 20 de febrero quedó prisionero y enfermo, 
poco tiempo después se fugó y se dirigió a Sevilla, y ahí en septiembre de 1809 se hallaba 
como teniente primero de granaderos de Reales Guardias Españolas y se dirigía al Consejo 
para que tuviera a bien auxiliar a su madre que se hallaba en Cuenca y en extrema nece-
sidad por no percibir la viudedad a que tenía derecho 1841. Ascendido a coronel en 1809, 
el 5 de julio de este año se le dio el empleo de primer teniente de cazadores, prisionero de 
los franceses en 1810 fue conducido a Francia y allí permaneció hasta 1814. De regreso 
en España se le dio el empleo de capitán el 27 de junio de 1814, se le concedió su retiro 
el 2 de junio de 1818, nombrado comandante militar de Cuenca en 1823, declarado por 
purificado el 22 de septiembre de 1827, comandante de la milicia de Cuenca en 1834 1842. 

1835  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. exp. 143, «Pruebas hechas por los respectivo a la provin-
cia de Galicia», fol. 34r-34v.

1836  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 240v-241r.
1837  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 184v-185v; cfr. Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Ga-

licia…, (n. 1064), III, p. 438.
1838  Ahp-Madrid, Prot. 19.342, fol. 232v.
1839  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. exp. 143, «Documento fee haciente legalizado», N.º 2, 

árbol N.º 14 y 15. Él era hijo legítimo de don Alonso de Montemayor y de doña Juliana María Fernández 
de Requena, y ella lo era de don Alonso de Sandoval, caballero de la Orden de Santiago, regidor de la ciudad 
de Cuenca y doña Ana Justiniano. 

1840  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico de los Coroneles…, (n. 49), I, p. 263.
1841  Ahn. Consejos, leg. 11.992, exp. 31.
1842  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico de los Coroneles…, (n. 49), I, pp. 263-

264.
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Previa licencia, que le fue concedida el  2 de junio de 1818, contrajo matrimonio con 
doña María Guadalupe Posada y Fernández de Córdoba, nacida en Méjico en 1783, hija 
legítima de don Ramón Felipe de Posada y Soto, nacido en Ona en 1746 y muerto en 
Toledo en 1815, caballero de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III en 1785, 
abogado de los Reales Consejos en 1773, se le dio plaza de oidor de la Real Audiencia de 
Guatemala en 1774, provisto alcalde del crimen de la Real Audiencia de Lima en 1779, no 
pasó a este destino porque se le concedió plaza de fiscal de lo civil de la Real Audiencia de 
Méjico en ese mismo año, promovido a fiscal del Consejo y Cámara de Indias en 1793, se 
le dio voto en el Consejo y Cámara de Indias en 1798 y plaza togada en él en 1802, elegido 
presidente del Supremo Tribunal de Justicia en 1812, volvió a sus plazas del Consejo y Cá-
mara de Indias en 1814, pero en ese mismo año jubilado con goce a la mitad de su salario.

2.º)  Don Antonio Miguel Burriel y Montemayor, nacido en Las Palmas, Canarias, 
el 5 de enero de 1779 y muerto en Madrid el 3 de noviembre de 1834, a los once años 
de su edad, por real decreto fechado en Palacio el 21 de marzo de 1790, se le hizo merced 
de plaza de caballero paje de don Carlos IV, en la vacante por salida de don Alejandro 
Lallemand 1843, y continuaba como tal dos años más tarde 1844. Dedicado al ejercicio de 
las armas, el 5 de mayo de 1794 fue nombrado capitán del regimiento de infantería de 
Aragón, destinado al siguiente año al ejército de Navarra, asistió a la campaña de Portugal 
en 1801 y en 1806 continuaba como capitán del regimiento de Infantería de Aragón 1845. 
En 1807 pasó al ejército de Galicia y fue nombrado sargento mayor de la plaza de Oporto, 
sirvió en la guerra de la independencia como primer ayudante de Blake, fue ascendido a 
teniente coronel el 11 de mayo de 1809, a coronel y ayudante general del estado mayor 
el 9 de junio de 1810, designado jefe de estado mayor del ejército expedicionario en abril 
del año siguiente, ascendido a brigadier el 23 de junio de 1811, prisionero de los franceses 
en enero de 1812, conducido a Francia sólo regresó a España en junio de 1814. Aquí fue 
nombrado primer ayudante general del ejército de observación de la derecha en mayo 
de  1815, luego agregado al regimiento de Trujillo, destinado como jefe de la segunda 
brigada de la división de Granada en julio de 1816, nombrado comandante militar de la 
provincia de Cádiz el 6 de mayo de 1822, asumió interinamente como jefe del estado ma-
yor del ejército el 13 de septiembre de 1822, en abril de 1823 pasó al mando de la primera 
brigada de la segunda división en el tercer ejército de operaciones, ascendido a mariscal de 
campo el 12 de julio de ese mismo año, y general en jefe del ejército de Reserva en agosto 
siguiente, sometido a consejo de guerra en 1825, fue desposeído de su grado y condecora-
ciones en 1825, salió de España y sólo regresó en julio de 1834, y aquí se le reconoció su 
grado de mariscal de campo 1846.

3.ª)  Doña María Antonia Burriel y Montemayor, que contrajo matrimonio con don 
Miguel de Hermosilla Vizcarrondo, nacido en Barcelona, a quien se hizo merced de un 

1843  Martínez Millán, José, «La Real Casa de Caballeros Pajes, un centro de educación cortesana per-
teneicente a la Caballeriza real», en Aranda Doncel, Juan y Martínez Millán, José (coord.), Movilidad 
cortesana y distinción: Coches, tiros y caballos. II Congreso Internacional Las Caballerizas Reales y el mundo del 
caballo, Córdoba, Instituto Universitaro «La Corte en Europa», 2019, pp. 96-97, 104, 106.

1844  Ahp-Madrid, Prot. 19.342, fol. 235r.
1845  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. exp. 143, fol. 16v; Martín-Lanuza Martínez, Alber-

to, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 144.
1846  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 144.
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hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1791 1847, brigadier de los Reales Ejércitos, 
inspector subinspector del Real Cuerpo de Ingenieros 1848.

4.ª)  Doña María Josefa Burriel y Montemayor, camarista que fue de la reina mujer 
de don Carlos IV 1849. Contrajo matrimonio con don Ramón Núñez de Haro y Ortega, 
nacido en Calatayud en el reino de Aragón y bautizado el 11 de junio de 1756, y muerto 
en Madrid el 21 de marzo de 1807, a quien por real decreto de 6 de enero de 1792 se 
hizo merced de la cruz de la Real y Distinguida Orden España de Carlos III, época en 
que era tesorero general de la Real Renta de Correos y ministro honorario del Tribunal 
Mayor de Cuentas desde 1790 1850, nombrado el 27 de diciembre de 1806 intendente de la 
provincia de Murcia, sin el corregimiento, pero murió antes de tomar la posesión 1851. Era 
hijo legítimo de don García Núñez de Haro y Peralta, nacido en Villagarcía de Llano, 
diócesis de Cuenca, y bautizado en su parroquial de Santiago el 24 de octubre de 1719 1852, 
dedicado a la carrera de varas, en 1745 se le hizo merced de la alcaldía mayor de Almansa, 
dos años después pasó a la alcaldía mayor de Calatayud, en la que fue confirmado en 1751 
y nuevamente en 1755, al cabo de este último trienio fue nombrado en marzo de 1758 
para la vara de alcalde mayor de la ciudad de Palencia 1853, en julio de 1761 se le concedió 
la vara de alcalde mayor de la villa de San Clemente 1854, en diciembre de 1764 fue nom-
brado para la vara de alcalde mayor de la villa de Albacete 1855, en la que fue prorrogado 
hasta 1769, pues en este año la citada vara se volvió en corregimiento y el mismo Núñez 
de Haro fue nombrado corregidor de Albacete a fin de aquel año de 1769 y permaneció 
en él hasta 1776 1856, en septiembre de 1776 fue nombrado corregidor de Tarazona, Ma-
drigueras y Quintanar del Rey 1857, se le concedieron honores alcalde mayor de la Real 
Audiencia de Asturias, y de doña Elena Ortega y Pardo de la Casta, nacida en Alcalá del 
Río Júcar, y bautizada el 7 de septiembre de 1725, quienes habían contraído matrimonio 
en la dicha Alcalá del Río Júcar el 10 de septiembre de 1747 1858. A don Ramón Núñez de 
Haro y Ortega se le hizo merced de la cruz de la Real y Distinguida Orden Española de 
Carlos III en 1792, y sirvió como tesorero general de la Renta de Correos, con honores del 
Tribunal de la Contaduría Mayor de Cuentas en 1790, fue nombrado el 27 de diciembre 
de 1806 intendente de la provincia de Murcia, sin el corregimiento, pero murió antes de 
tomar la posesión 1859. Hijo mayor de don Ramón Núñez de Haro y de doña María Josefa 
Burriel fue don Alonso Núñez de Haro y Burriel, nacido en 1796, que después de estudiar 

1847  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.541; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 18.417; cfr. Cárdenas Piera, 
Emilio, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 660), VII, pp. 221-222.

1848  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. exp. 143, fol. 16v.
1849  Ahp-Madrid, Prot. 19.342, fol. 235r.
1850  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 605.
1851  Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols du XVIIIe siècle, Madrid, Casa de Velá-

quez, 1992, p. 141.
1852  Ahn. Universidades, leg. 668, exp. 11, [fol. 3r]. Era hijo legítimo de don García de Haro y Núñez 

y de doña Ana María Peralta y Gabaldón.
1853  Gm. 14-III-1758, N.º 11, p. 88.
1854  Gm. 28-VII-1761, N.º 30, p. 240.
1855  Gm. 8-I-1765, N.º 2, p. 16.
1856  Irles Vicente, María del Carmen, «Albacete en el siglo XVIII: La institución corregimental y su 

componente humano», en Al-Basit. Revista de Estudios Albacetences, 41, Albacete, 1997, pp. 91-93.
1857  Mhp. 1776, III, p. 72.
1858  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 605, fol. 159r, 180r.
1859  Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, (n. 1851), p. 141.
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la gramática latina y la retórica en el seminario de las Escuelas Pías de San Antón de la villa 
y corte, entró al Real Seminario de Nobles de Madrid en 1808 1860.

5.ª)  Doña Juana María Burriel y Montemayor 1861, que contrajo matrimonio, previa 
licencia que le fue concedida en 1790 con don Juan Benito Hermosilla 1862, nacido en 
Pareja, Guadalajara, en 1759, abogado de los Reales Consejos en 1785, se le hizo merced 
de una plaza de alcalde del crimen de la Audiencia de Sevilla en 1790, fue promovido a 
una plaza de oidor ahí mismo en 1794, pasó a la regencia de la Real Audiencia de Canarias 
en 1802, a la regencia de la Real Audiencia de Asturias en 1809, y a una plaza del Consejo 
Real de Castilla en 1815.

6.ª)  Doña María Salomé Rafaela Jacoba Burriel y Montemayor, nacida en La Coru-
ña el 22 de octubre de 1773 y bautizada al día siguiente en su parroquial de Santiago 1863, 
camarista de la reina doña María Luisa, con destino al cuarto de la infanta doña María 
Teresa 1864. Contrajo matrimonio en el Real Sitio de Aranjuez, donde se hallaba de jorna-
da don Carlos IV, el 15 de junio de 1799 con don José María de Arce Calderón de 
la Barca 1865, nacido en La Coruña, y muerto en Madrid en 1830, tesorero del ejército 
y reino de Galicia en 1799, con honores de comisario ordenador en 1804, contador del 
ejército de Castilla la Vieja en 1807, con honores de intendente de ejército en 1809, in-
tendente de la provincia de Granada en 1816, intendente de ejército de Mallorca en 1819, 
intendente del ejército y reino de Galicia ese mismo año de 1819, intendente de ejército 
de Aragón en 1823, nuevamente intendente de Galicia en ese mismo año de 1823, con 
honores del Consejo de Guerra en dicho año de 1823, y con plaza supernumeraria en él 
en 1824.

Burriel, una vez graduado de bachiller en la Universidad de Toledo y después de haber 
asistido en Madrid, desde el 10 de diciembre de 1742 hasta el 30 de enero de 1747, al es-
tudio de don Manuel Tomás de Trevijano y Samaniego, abogado de los Reales Consejos y 
del Colegio de la corte, para instruirse en la práctica y leyes reales, solicitó al Consejo Real 
de Castilla que se le asignara pleito para ser examinado con el propósito de ser recibido 
de abogado. El jueves 23 de febrero de 1747 se le asignó «el Pleito de D.n Fran.co Tribiño 
con don fran.co de Morales vecinos de Manzanares sobre arreglo de Pastos», y se le señaló 
el sábado día 25 para su examen, y tal día fue examinado y aprobado juró en el Consejo y 
se ordenó despacharle su título 1866.

Inició sus servicios como empleado en la Secretaría del Despacho de Estado, y don 
Fernando VI, en atención a su mérito: «y a fin de que le continuéis en lo que por la Se-
cretaría del Despacho de Estado se destinare en el Archibo de Simancas», por real decreto 
de 13 de abril de 1754 le hizo merced de una plaza supernumeraria de alcalde de hijosdal-
go de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, con el sueldo y opción a la primera 
vacante del número, y se le expidió su título por real provisión fechada en Aranjuez el 7 de 
mayo de 1754 1867. Por real cédula fechada en Aranjuez cinco días más tarde se comunicó 

1860  Ahn. Universidades, leg. 668, exp. 11.
1861  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. exp. 143, fol. 16v.
1862  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 507, exp. 1.085.
1863  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. exp. 143, «Pruebas hechas por los respectivo a la provin-

cia de Galicia», fol. 31v-32r.
1864  Ahp-Madrid, Prot. 19.342, fol. 235r.
1865  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. exp. 228, fol. 39v-40v.
1866  Ahn. Consejos, leg. 12.114, exp. 184.
1867  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 359v-361v.
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al gobernador del Consejo Real de Castilla que se había dado licencia a Burriel para que 
prestara el juramento de su plaza en el Consejo Real, porque había de permanecer en la 
villa y corte en espera a las reales «ordenes que se le han de comunicar por el Ministerio 
de estado para la comisión del Archibo de Simancas» 1868. Tras el ascenso a oidor, en 1756, 
de don Francisco Villapecellín y Zúñiga, entró a despachar en una plaza del número 1869.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 6 de febrero de 1761 fue pro-
movido a una plaza de alcalde mayor de la Real Audiencia de La Coruña, de la que se le 
expidió título por real cédula fechada el 23 de febrero de 1761 1870.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 17 de diciembre de 1777 fue 
nombrado regente de la Real Audiencia de Canarias, en la vacante que había dejado la pro-
moción de don Manuel Francisco de Torrente y Castro a la regencia de la Real Audiencia 
de Cataluña 1871.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 15 de febrero de 1786, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna, fue promovido a la regencia de la Real Audiencia de 
Cataluña en la vacante por muerte de don Manuel Francisco Torrente Castro y, una vez 
publicada la real resolución en Cámara de 3 de abril de 1786, se le expidió su título por 
real cédula fechada en San Ildefonso a 10 de septiembre de 1786, y fue nombrado don 
Juan López Altamirano para que le sucediera en la regencia de Canarias 1872.

Desde Canarias el 25 de mayo de 1786 avisaba al gobernador del Consejo Real su 
aceptación de la plaza de Cataluña y solicitaba que se le concedieran dos meses de prórro-
ga para tomar la posesión en Barcelona y en 27 de noviembre de 1786 se le concedieron, 
menos lo que no le fuere necesario 1873.

Por real decreto fechado en Aranjuez el 8 de junio de 1787 se le concedió la presiden-
cia de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid que resultaba vacante por ascenso 
al Consejo Real de don Juan Matías de Azcárate y, una vez publicado en Cámara de 15 
de junio siguiente 1874, se le despachó su título por real provisión fechada en Madrid el 1 
de julio de 1787 1875, y prestó juramento y tomó la posesión en 10 de septiembre de ese 
mismo año 1876.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 29 de abril de 1789, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna, fue promovido a una plaza del Consejo Real de Cas-
tilla, en la vacante por muerte de don Ignacio de Santa Clara y, una vez publicada la real 
resolución en Cámara de 25 de mayo de 1789 y comunicada su aceptación desde Vallado-

1868  Ídem, fol. 361v-362r.
1869  Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo…, 

(n. 858), pp. 68-69.
1870  Ahn. Consejos, libro 738, fol. 97v; cfr. Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Galicia…, 

(n. 1064), III, p. 439.
1871  Álamo Martell, M.ª Dolores, «Notas sobre el regente de la Real Audiencia de Canarias (siglos 

XVI-XVII)», en Revista de Ciencias Jurídicas, 6, Las Palmas de Gran Canaria, 2001, p. 20.
1872  Ahn. Consejos, leg. 18.514, «Regente de la Audiencia de Cataluña desde 1715 a...», expediente sin 

numerar; cfr. Molas Ribalta, Pere, «Las audiencias borbónicas en la Corona de Aragón…», (n. 1488), 
p. 153; Pérez Samper, María de los Ángeles, «Los regentes de la Real Audiencia de Cataluña (1716-1808)», 
en Pedralbes. Revista d’Historia Moderna, 1, Barcelona, 1981, pp. 245-246.

1873  Ahn. Consejos, leg. 18.514, «Regente de la Audiencia de Cataluña desde 1715 a...», expediente sin 
numerar.

1874  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 290.
1875  Ahn. Consejos, libro 739, fol. 245r-247r.
1876  Martín Postigo, María Soterraña, Los presidentes de la Real Chancillería…, (n. 1490), p. 116.
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lid el 31 de dicho mes y año 1877, se le expidió su título por real cédula fechada en Aranjuez 
el 6 de junio de 1789 1878.

Don Carlos IV lo nombró por gobernador de la sala de alcaldes de Casa y Corte, y 
tomó la posesión en la misma sala el 2 de enero de 1792 1879, y permaneció en este encargo 
hasta el 18 de agosto de ese mismo año 1880.

Su inclinación al conde de Floridabalanca le ganó la enemistad de Godoy, a cuyas instan-
cias don Carlos IV, por real decreto fechado en San Ildefonso el 14 de agosto de 1792, le 
concedió la jubilación con goce a la mitad de su salario: «En atención a la avanzada edad 
y servicios de D.n Pedro Andrés Burriel, Ministro del Consejo, he tenido por conveniente 
jubilarle con el medio sueldo de su plaza» 1881, y se le comunicó esta resolución por real 
cédula fechada en San Ildefonso el 27 de agosto de dicho año 1882.

Después de jubilado se le dio orden de que pasara al lugar de su naturaleza, y se ins-
truyó a las justicias para que vigilaran su conducta, y en aquella situación le sorprendió la 
muerte, y sólo el 20 de noviembre de 1816, a instancias de su hijo don Andrés, se decretó 
el restablecimiento de su memoria 1883, tal como se había hecho con aquellos otros minis-
tros del Consejo Real de Castilla que aún vivían y que habían sido separados de sus oficios 
por Godoy 1884.

Bustamante, Domingo de, vide Sánchez de Bustamante Pérez de Revilla, Do-
mingo

1877  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 293; cfr. Gm. 29-V-1789, N.º 43, p. 379.
1878  Ahn. Consejos, libro 739, fol. 338r-339v; cfr. Gómez Rivero, Ricardo, El Ministerio de Justicia en 

España (1714-1812), Madrid, Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 1999, pp. 720-721. 
1879  Ahn. Consejos, libro 1.170, [2.ª foliación], fol. 88r.
1880  Ídem, fol. [2.ª foliación], fol. 89v.
1881  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 301.
1882  Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.289, exp. 972.
1883  Ibídem.
1884  Ahn. Consejos, leg. 11.992, exp. 31; Ahn. Consejos, leg. 12.114, exp. 184; Ahn. Consejos, 

leg. 18.514; Ahn. Consejos, libro 736, fol. 240v-241r; Ahn. Consejos, libro 737, fol. 184v-185v, 359v-361
v, 361v-362r; Ahn. Consejos, libro 738, fol. 97v; Ahn. Consejos, libro 739, fol. 245r-247r, 338r-339v; Ahn. 
Consejos, libro 1.170, [2.ª foliación], fol. 88r, 89v; Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 290, 293, 301; Ahn. Esta-
do-Carlos III, exp. 340; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 605; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. 
exp. 143; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. exp. 228; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.541; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 18.417; Ahn. Universidades, leg. 668, exp. 11; Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y 
Jueces, 4.289, exp. 972; Ahp-Madrid, Prot. 19.342, fol. 232r-237r; Archv. Secretaría del Acuerdo, caja 114, 
exp. 13; Gm. 14-III-1758, N.º 11, p. 88; Gm. 28-VII-1761, N.º 30, p. 240; Gm. 8-I-1765, N.º 2, p. 16; 
Gm. 29-V-1789, N.º 43, p. 379; Mhp. 1776, III, p. 72; Molas Ribalta, Pere, «Las audiencias borbónicas en 
la Corona de Aragón…», (n. 1488), p. 153; Pérez Samper, María de los Ángeles, «Los regentes de la Real 
Audiencia de Cataluña…», (n. 1872), pp. 245-246; Martín Postigo, María Soterraña, Los presidentes de la 
Real Chancillería…, (n. 1490), p. 116; Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), 
III, pp. 438, 439; Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdal-
go…, (n. 858), pp. 68-69; Mayans y Siscar, Gregorio, Epistolario…, (n. 1826) XIV, p. 382; Irles Vicente, 
María del Carmen, «Albacete en el siglo XVIII: La institución corregimental…», (n. 1856), pp. 91-93; Ab-
bad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, (n. 1851), p. 141; Cárdenas Piera, Emilio, 
Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 660), VII, pp. 221-222; Bartolomé Martínez, Bernabé, «Andrés 
Marcos Burriel...», (n. 1828), pp. 481-490; González de la Peña, M.ª del Val, «Andrés Marcos Burriel y el 
Archivo...», (n. 1828), pp. 185-195; Gómez Rivero, Ricardo, El Ministerio de Justicia…, (n. 1878), pp. 720-
721; Álamo Martell, M.ª Dolores, «Notas sobre el regente de la Real Audiencia de Canarias…», (n. 1871), 
p. 20; Martínez Millán, José, «La Real Casa de Caballeros Pajes…», (n. 1843), pp. 96-97, 104, 106; Mar-
tín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 144; Mar-
tín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico de los Coroneles…, (n. 49), I, pp. 263-264.



612. Bustamante Bernal y Loyola, José de (Órdenes – Castilla –Cámara de Cas-
tilla – Cruzada)

Nació en Logroño hacia 1667 1885; y murió en Madrid sin descendencia, a los setenta 
y un años de su edad, sobre las siete y media de la tarde del 26 de julio de 1748 1886, bajo 
testamento cerrado, que había otorgado en la dicha villa y corte ante el escribano Manuel 
Celestino López el 13 de mayo de 1741, abierto y publicado el mismo día de su muerte 
ante el escribano Manuel García 1887, y su cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de 
San Martín 1888.

Hijo legítimo de don Juan Bautista Gregorio de Bustamante y Loyola, nacido en Lo-
groño y bautizado en su parroquial de Santa María de Palacio en 17 de marzo de 1627 1889, 
caballero de la Orden de Santiago en 1650 1890, regidor perpetuo de la ciudad de Logroño; 
y de doña María Josefa Bernal y Vallejo, nacida en Briviesca y muerta bajo testamento 
otorgado en Logroño el 20 de noviembre de 1727 1891. Era hermana de don Ambrosio de 
Bernal y Vallejo, nacido en Hoyón, diócesis de Pamplona, y muerto en Madrid el 26 
de febrero de 1717 1892, bachiller canonista, fue recibido por colegial del Colegio Mayor 
de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca el 24 de agosto de 1677, del que fue 
elegido rector para el curso de 1681 en 1682, dedicado a la carrera de las cátedras llevó la 
de Decretales menores en 1689, la de Clementinas en 1691, y después las de Vísperas de 
Sexto y de Decreto, se graduó de licenciado y doctor en cánones en 1694, y en el año si-
guiente salió de su Colegio con plaza de consejero del Capuana en Nápoles, para la vacante 
por muerte de don Ignacio Cruzat, y se le despachó su título por privilegio fechado en Ma-
drid el 25 de julio de 1695 1893, se le confió el gobierno de Calabria en 1696, el de Leccia 
en 1698 y el de Capua en 1699, y después de los alborotos de 1701 regresó a servir su plaza 
en el Consejo de Santa Clara en Nápoles, donde se mantuvo hasta la sublevación de 1707, 
época en la que regresó a los reinos de España, y aquí se le dio plaza supernumeraria de 
alcalde de Casa y Corte, de la que se le expidió título por real cédula fechada en Madrid 
el 23 de febrero de 1708 1894, y prestó juramento en el Consejo y tomó la posesión en la 

1885  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 
tomo I, fol. 571.

1886  Ahp-Madrid, Prot. 16.171, fol. 691r: «D.ª Raphaela de Baquedano y rada, muger lexitimas del Yll.
mo S.or D.n Jph de Bustamante y Loyola, Cav.ro del orn de Calatrava, del Consejo y Camara de Castilla de S. 
M. y del de la Santa Cruzada, y Junta del Tabaco: Digo q.e dho Illm.mo S.or ha fallecido oy veinte y seis de 
este mes de Jullio como a hora de las 7 y media de la tarde, poco mas o menos […]», y la fe de muerte al 
fol. 691v: «Doy fee que oy veinte y sesis de este presente mes y año, siendo como hora de las nueve de la 
noche poco mas o menos, he visto muerto al parecer manturalm.te al Ill.mo S.or D.n Joseph de Bustam.te y 
Loyola, Cav.ro del Orn de calatrava de el Consejo y Camara y castilla de S. M. del de la S.ta Cruzada y Junta 
del tabaco, a quien conozci en vida […] Mad.d a veynte y seis dias del mes de Julio año de mil setez.tos quan.
ta y ocho»; Gm. 30-VII-1748, N.º 31, p. 248.

1887  Ahp-Madrid, Prot. 16.171, fol. 700r-702r y otra copia al fol. 704r-707v
1888  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 367, Madrid, 2014, p. 843.
1889  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.290, sin foliar.
1890  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.290.
1891  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 571, 573.
1892  Ahn. Consejos, libro 1.170, sin foliar; cfr. Gm. 2-III-1717, N.º 9, p. 36.
1893  Ags. Secretarías Provinciales, 274, fol. 340v.
1894  Ahn. Consejos, libro 733, fol. 179r.
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sala el 5 de marzo de ese mismo año 1895. Bajo la vigencia de la nueva planta que se dio a la 
Sala de Casa y Corte, por real decreto de 10 de noviembre de 1713, Bernal y Vallejo fue 
nombrado segundo presidente de ella, y se le despachó su título por real provisión fechada 
en Buen Retiro el 28 de enero de 1715 1896 y, una vez anulada dicha planta, permaneció en 
Sala como alcalde de Casa y Corte hasta su muerte 1897.

Sus abuelos paternos fueron don Bartolomé de Bustamante, natural de Logroño, y su 
procurador mayor, regidor y elector por su estado de hijosdalgo; y doña Úrsula de Azcoi-
tia, natural de Logroño 1898.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Teodoro Bernal de Mena, regidor perpetuo de 
la ciudad de Logroño; y doña Ana Vallejo de Ágreda y Manso, originaria de Logroño 1899.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Asensio de Bustamante, natural de Lo-
groño; y doña Magdalena Hidalgo, natural de Logroño 1900.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Pedro de Azcoitia, natural de Logroño; 
y doña Úrsula de Jubera, natural de Logroño 1901.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Pedro Vallejo de Ágreda; y doña Ana 
Manso 1902.

Se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 1903.
Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Baltasar Ambrosio de Bustamante y Bernal, que tomó estado eclesiásti-
co 1904, y a quien don José nombró por uno de sus albaceas 1905.

2.ª)  Doña María Catalina de Bustamante y Bernal, muerta en Logroño, ciudad en la 
que había profesado religiosa en el convento de la Madre de Dios 1906.

Previa licencia, que le fue concedida en 1731 1907, contrajo matrimonio con doña Ra-
faela Baquedano y Rada de San Cristóbal y de Ayanz, nacida en Estella en el reino de 
Navarra, y muerta en Madrid el 25 de noviembre de 1773, bajo testamento que había 
otorgado aquí mismo, ante el escribano Pedro Cuende, el 19 de septiembre de 1770 y su 
cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de San Martín 1908. Doña Rafaela era viuda 
de don Francisco Antonio Galdiano, e hija legítima de don Fernando de Baquedano y 

1895  Ahn. Consejos, libro 1.170, sin foliar.
1896  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 132v.
1897  Ahn. Consejos, libro 1.170, sin foliar.
1898  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 571.
1899  Ídem, fol. 499, 571.
1900  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.290, sin foliar.
1901  Ibídem.
1902  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 499.
1903  Gm. 30-VII-1748, N.º 31, p. 248; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. 

Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 572.
1904  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 572.
1905  Ahp-Madrid, Prot. 16.171, fol. 701v.
1906  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 572, fol. 572-573.
1907  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 76.
1908  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 377, Madrid, 2018, p. 541.
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Ozta, señor de los palacios de Gollano, Lacer y Oleoz, y de doña Francisca Ventura de 
Rada y Azpilcueta, señora de los palacios de Lepuzain y Amunarrizqueta 1909.

Estudió en la Universidad de Salamanca y en ella, después de haber probado el 3 de 
abril de 1694, su último curso, que fue en lecciones de Decretales desde San Lucas de 1693 
hasta el día de la probanza, se graduó de bachiller en cánones ese mismo día 3 de abril 
de 1694 1910 y, «para efecto de graduarse de B.er in utroque», probó el 28 de abril de 1699 
haber cursado en la Universidad de Salamanca un curso en Código y Digestos desde San 
Lucas de 1696 hasta mayo de 1697, tras lo cual recibió el grado de bachiller en leyes el 29 
de abril de 1699. En este mismo año se graduó de licenciado en leyes por la capilla de 
Santa Bárbara el 8 de agosto de 1699, y recibió el de licenciado en cánones el 5 de julio 
de 1711 y el de doctor en la misma facultad el 13 de julio de 1711 1911.

Fue elegido colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Sa-
lamanca el 24 de diciembre de 1694 1912. Para la recepción de la beca leyó dos veces con 
puntos de 24 horas, la primera al cap. 5 de Testamentis y la otra a la ley 11 C. qui testamen-
ta facere possunt 1913. Como muchos colegiales siempre tuvo presente a su Colegio y, así, 
se recordaba por el marqués de Alventos (I), que: «Dexó al Colegio por Legado doscientos 
ducados» 1914. Efectivamente, su testamento había incluido la siguiente cláusula: «Y Yo el 
dho D.n Joseph mando se entreguen en dinero o alaja correspondiente asta doscientos 
ducados de vellon al Colejio Viejo y Mayor de S.n Bartholome de Salamanca donde fui 
Collegial» 1915.

En Salamanca presidió cinco actos de conclusiones: uno en marzo de 1696 de la mate-
ria de pignoratione servitutum; otro en marzo de 1697 de la materia Periculo & commodo rei 
vendita; otro en febrero de 1698 de la materia Pignore rei alienae; otro en febrero de 1700 
de la materia ff. & C. de fundo dotali; y otro en marzo de 1701 de la materia de fructi-
bus legati vindicationis. Leyó de extraordinario in voce públicamente en las escuelas de la 
Universidad de Salamanca: desde San Lucas de 1698 hasta 14 de marzo de 1699 el libro 
primero de la Instituta desde el principio; desde San Lucas de 1699 hasta Reyes de 1700 
desde el título rebus corporalibus hasta el de usucapionibus inclusive del libro segundo; des-
de San Lucas de 1701 hasta 8 de marzo de 1702 desde el título de usucapionibus hasta el 
de testamentis inclusive del dicho libro segundo; y desde San Lucas de 1702 hasta el fin del 

1909  Ahp-Madrid, Prot. 16.171, fol. 700r; Ahn. Órdenes-Casamientos-Calatrava, exp. 76; cfr. fol. 572.
1910  Au-Salamanca, libro 673, fol. 47v.
1911  Au-Salamanca, libro 675, fol. 243r-243v; Ahn. Consejos, leg. 13.385, n. 53, «Titulos, grados, 

lecturas, presidencias y otros exercicios literarios hechos por el Lic. D. Ioseph de Bustamante Bernal, Cole-
gial Huesped del Mayor de San Bartolomé de esta Universidad de Salamanca», Salamanca, 26-XI-1706; 
Ahn. Consejos, leg. 13.385, n. 78, «Titulos, grados, lecturas y otros exercicios literarios hechos por el Doct. 
D. Ioseph de Bustamante, Colegial Huesped en el Viejo de San Bartholomé, del Gremio y Claustro de esta 
Universidad de Salamanca, y su cathedratico de Visperas y Sexto en ella», Salamanca, 2-XII-1711; cfr. Roxas 
y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 571.

1912  Ahn. Consejos, leg. 13.385, n. 53 y 78; cfr. Carabias Torres, Ana María, Benito Rodríguez, 
María Antonia, Carrasco Mateos, Manuela y Pérez Paniagua, María Azucena, «Catálogo de colegiales 
del Colegio Mayor de San Bartolomé de Salamanca en el siglo XVII», en Studia Historica. Historia Moderna, 
VIII, Salamanca, 1990, n. 207, p. 241.

1913  Ahn. Consejos, leg. 13.385, n. 53 y 78.
1914  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 572.
1915  Ahp-Madrid, Prot. 16.171, fol. 701r.
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curso de 1703 desde el título de usucapionibus hasta el de vulgari substitutione del referido 
libro segundo de la Instituta 1916.

Dedicado en Salamanca a la carrera de las cátedras, substituyó la de Instituta por el 
licenciado don Juan de Camargo desde la segunda semana de cuaresma de 1698 hasta me-
diados de abril del mismo año; la de Decretales mayores por el licenciado don Cristóbal 
del Corral desde 3 de junio de 1702 hasta 7 de septiembre de ese mismo año; y la de Vo-
lumen por el licenciado don José de Mutiloa desde 21 de abril de 1705 hasta 16 de junio 
de dicho año. El 10 de marzo de 1705 se le defirió por su Colegio la oposición para las 
cátedras de la facultad de leyes en 10 de marzo de 1705. El Consejo Real le hizo merced, 
en julio de 1708, de la cátedra de Decretales mayores, por febrero de 1709 le ascendió el 
Consejo a la cátedra de Vísperas de Sexto 1917, y en 1715 obtuvo la de Decreto 1918.

Durante su estancia en Salamanca substituyó, en 1705, la defensa y abogacía de los 
pobres de la real cárcel de la ciudad en lugar de don José de Mutiloa durante siete meses, 
en 1709 fue elegido abogado en propiedad de los pobres de la citada cárcel, y ejerció la 
judicatura metropolitana de la provincia de Santiago por nombramiento del arzobispo de 
aquella iglesia don Luis de Salcedo 1919.

Salió de su Colegio cuando en 1717 se le hizo merced de la fiscalía de lo civil de la Real 
Audiencia de Barcelona, en la vacante de don Felipe Ignacio de Molina, que pasaba a una 
alcaldía del crimen de Valladolid 1920.

Fue promovido a una plaza de oidor en la Audiencia y Chancillería Real de Granada, 
de la que se le expidió título por real cédula fechada en 29 de abril de 1721 1921, y prestó 
juramento y tomó la posesión en 16 de junio de ese mismo año 1922, y en ella fue goberna-
dor de su sala del crimen durante tres años 1923.

Se le dio una plaza de alcalde de Casa y Corte, en la vacante por el paso de don Juan 
Gaspar de Zorrilla al Consejo de Hacienda, se le despachó su título por real provisión fe-
chada en El Pardo el 15 de enero de 1725 1924, y prestó juramento y tomó la posesión el 18 
de enero de 1726 1925.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 28 de febrero de 1731, en la que 
ocupaba el primer lugar por todos los votos, se le hizo merced de una plaza de oidor del 
Consejo Real de las Órdenes, en la vacante por muerte de don Diego Santos de San Pedro 

1916  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 
tomo I, fol. 572.

1917  Ahn. Consejos, leg. 13.385, n. 78, «Titulos, grados, lecturas y otros exercicios literarios hechos por 
el Doct. D. Ioseph de Bustamante, Colegial Huesped en el Viejo de San Bartholomé, del Gremio y Claustro 
de esta Universidad de Salamanca, y su cathedratico de Visperas y Sexto en ella», Salamanca, 2-XII-1711; 
Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca, II, La Universi-
dad de Salamanca. Maestros y alumnos más distinguidos, Salamanca, Imp. y Lib. de Francisco Núñez Izquier-
do, 1917, pp. 622, 623.

1918  Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca…, 
(n. 1917), II, p. 620. 

1919  Ahn. Consejos, leg. 13.385, n. 53 y 78; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo 
de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 571.

1920  Molas Ribalta, Pere, «Las audiencias borbónicas en la Corona de Aragón…», (n. 1488), p. 157.
1921  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 318r.
1922  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 204.
1923  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 571.
1924  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 178r-179v.
1925  Ahn. Órdenes, leg. 5.281, sin numerar ni foliar.
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y, una vez publicada en Cámara de 12 de septiembre de 1731 1926, se le despachó título 
por real cédula fechada en Sevilla el 15 de febrero de 1732, y prestó juramento y tomó la 
posesión en Madrid el 23 de febrero de 1732 1927. En ella se mantuvo hasta su promoción 
al Consejo Real de Castilla, y le sucedió en el de las Órdenes don Cristóbal Monsoriu.

Después de haberse excusado de la presidencia de la Audiencia y Chancillería Real de 
Valladolid, que se le había dado en 1733 1928, sobre consulta del Consejo de Cámara de 
Castilla de 23 de noviembre de 1735, en la que ocupaba el primer lugar de la terna por 
todos los votos, fue promovido a una plaza del Consejo Real de Castilla en lugar del falle-
cido don Manuel de Fuentes y Peralta y, una vez publicada la real resolución en Cámara 
extraordinaria de 24 de diciembre de 1735 1929, se le expidió su título por real provisión 
fechada en El Pardo el 10 de enero de 1736 1930.

Se le hizo merced de una plaza en el Consejo de Cámara de Castilla, y se le despachó 
su título por real cédula fechada en San Lorenzo el 10 de octubre de 1737 1931.

Por real decreto de 15 de noviembre de 1737 fue nombrado «por Governador de ese 
Consejo de Ordenes durante la ausencia del Conde de Santisteban su presidente» 1932 y, 
por real decreto expedido en San Lorenzo el 23 de noviembre del dicho año de 1737, se 
resolvió «que el expresado Ministro sirva el Gobierno referido interinamente con las fa-
cultades y el sueldo que le corresponden como a tal Governador, pagandosele de la Mesa 
maestral de las Órdenes el sueldo» 1933. Se le expidió el competente título por real cédula 
fechada en San Lorenzo el 30 de noviembre de 1737, y en él se precisaba que era elegido 
y nombrado «por Governador del dho mi Consejo de las Ordenes, durante la ausencia del 
Conde de Santisteban su presidente, para que hagais y proveais en todos los casos y cosas 
tocantes al dho cargo, según y de la manera que lo han hecho, podido y devido hazer los 
Governadores interinos, que han sido de el» 1934, en cuya conformidad prestó juramento y 
tomó la posesión el 2 de diciembre de 1737 1935.

Bustamante y Loyola, el 5 de octubre de 1738 daba cuenta a don Sebastián de la Cua-
dra que el conde de Santisteban estaba próximo a llegar a Madrid «en cuia consecuencia de-
vere io cesar en el gobierno de el uso de las facultades que la R.l dignacion de S. M. puso a 
mi cargo interinamente; y si fuere de su R.l grado restituirme a exercer la plaza del Consejo 
de Castilla desde el mismo dia que S. M. fuere servido resolverlo assi» 1936. Se le respondía 
desde San Ildefonso en 8 de octubre de 1738 que: «El Rey que ha visto este papel de V.S. 

1926  Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 193.
1927  Ahn. Órdenes, leg. 5.281, sin numerar ni foliar; Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 168r.
1928  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 572.
1929  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 162.
1930  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 160r; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, 

(n. 1492), pp. 150-151.
1931  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 190v; cfr. Gm. 15-X-1737, N.º 42, p. 172; Fayard, Janine, Los mi-

nistros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 150.
1932  Ahn. Órdenes, leg. 5.279, n. 28; cfr. Gm. 3-XII-1737, N.º 49, p. 200.
1933  Ibídem.
1934  Ibídem.
1935  Ibídem; Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 177v-178r: «Juro en el Consejo Real de las Ordenes […] el 

empleo de gobernador del rrefer.do Consejo de las hordenes durante las ausencias del excelentissimo S.or 
Conde de Santi Estevan presidente en propiedad del mismo Consejo que se halla al presente en la Corte de 
Napoles en servicio de Su Majestad del Señor Rey de las Dos Sicilias».

1936  Ahn. Órdenes, leg. 5.279, n. 14. Este legajo, sus tres fajos, y sus expedientes se hallan mal ordena-
dos y la numeración que aquí se apunta es la antigua de los expedientes, por no tenerla moderna. 
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conviene en que desde luego pase V.S. a servir su plaza en el Consejo, dejando el gobierno 
de las Ordenes, respecto de llegar a esas cercanias el Duque de Santisteban su presidente y 
como S. M. esta enteramente satisfecho del acertado celo con que ha sabido V.S. desempe-
ñar esta comision igual al que acredita siempre en quantas se fian a su prudente conducta 
y experimentada literatura me manda asegure assi a V.S. para que viva con la confianza de 
aver merecido su soberana gratitud» 1937.

En 1742 se le dio entrada como asesor en el Consejo de Cruzada, y fue nombrado 
ministro de la Real Junta de Tabacos y de la de Obras y Bosques 1938.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte, 
tras la cual fue nombrado para su vacante, sobre consulta de Cámara de Castilla de 26 
de agosto de 1748, don José Manuel de Rojas 1939, fiscal que era del Consejo Real de las 
Indias 1940.

1937  Ibídem.
1938  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 572.
1939  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 189.
1940  Ags. Secretarías Provinciales, 274, fol. 340v; Ahn. Consejos, leg. 13.385, n. 53 y n. 78; Ahn. Con-

sejos, libro 733, fol. 179r; Ahn. Consejos, libro 734, fol. 132v, 318r; Ahn. Consejos, libro 735, 
fol. 178r-179v; Ahn. Consejos, libro 736, fol. 160r, 190v; Ahn. Consejos, libro 1.170; Ahn. Estado, 
leg. 6.380-1, n. 162; Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 193; Ahn. Órdenes, leg. 5.279, n. 28; Ahn. Órdenes, 
leg. 5.281; Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 168r, 177v-178r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.290; 
Ahn. Órdenes-Casamientos-Calatrava, exp. 76; Ahp-Madrid, Prot. 16.171, fol. 691r-706r; Au-Salamanca, 
libro 673, fol. 47v; Au-Salamanca, libro 675, fol. 243r-243v; Gm. 2-III-1717, N.º 9, p. 36; Gm. 15-X-
1737, N.º 42, p. 172; Gm. 3-XII-1737, N.º 49, p. 200; Gm. 30-VII-1748, N.º 31, p. 248; Roxas y Con-
treras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 499-
500, 571-573; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca…, 
(n. 1917), II, pp. 620, 622, 623; Molas Ribalta, Pere, «Las audiencias borbónicas en la Corona de Ara-
gón…», (n. 1488), p. 157; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), pp. 150-
151; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 204; Carabias Torres, Ana 
María et al., «Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de San Bartolomé de Salamanca…», (n. 1912), 
n. 207, p. 241; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1888), 
p. 843; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1908), p. 541.



613. Bustamante y Velarde, Cristóbal de 1941 (Inquisición)

Nació en el lugar de Reocín, arzobispado de Burgos, el 1 de abril de 1706 y fue bauti-
zado en su parroquial el 3 de mayo de ese mismo año 1942; y murió en la villa de Vicálvaro, 
a los 70 años 2 meses y 19 días de su edad, el 19 de junio de 1776 1943, bajo testamento que 
había otorgado en Madrid, ante el escribano Francisco Díez de Mogrovejo, el 23 de marzo 
de 1776 1944, y su cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de Vicálvaro 1945.

Hijo legítimo del sargento mayor don Francisco de Bustamante, natural del lugar de 
Veguilla, arzobispado de Burgos; y de doña Francisca Fernández Velarde, nacida en el di-
cho lugar de Reocín y bautizada en su parroquial el 11 de marzo de 1675 1946.

Sus abuelos paternos fueron don Cristóbal de Bustamante, nacido en el lugar de la 
Veguilla y bautizado en su parroquial en 2 de febrero de 1639 1947, a quien en 1674 se 
hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 1948, sargento mayor de las 
cuatro villas de la costa de la mar; y doña María de Villa, nacida en la villa de Santillana y 
bautizada en su real y colegial en 3 de julio de 1631 1949.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Fernández Velarde, nacido en el citado lugar de 
Reocín y muerto bajo testamento otorgado allí mismo ante el escribano Francisco Sánchez 
de Tagle el 18 de julio de 1677 1950, patrono y presentero de los beneficios de la iglesia pa-
rroquial de Reocín con percepción de sus diezmos 1951; y doña Antonia Velarde, natural del 
mismo lugar de Reocín, quienes habían contraído matrimonio en el dicho lugar de Reocín 
en 6 de agosto de 1654 1952.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Cristóbal Sánchez de Bustamante; y 
doña Catalina Gainza, vecinos que eran del concejo de la Veguilla 1953.

1941  Aunque en la pila se le puso por nombre Manuel Cristóbal, durante su vida invirtió su orden, y 
solía firmar como Cristóbal Manuel como, por ejemplo, se lee en su testamento, vide Ahp-Madrid, 
Prot. 20.138, fol. 149r.

1942  Ahn. Inquisición, leg. 1.214, exp. 7, fol. 17r-17v: «En el Lugar de Reozin a tres dias del mes de 
Maio de mil setts y seis, yo el Lizenciado D.n Joseph Fr.z Velarde Presbitero de consentim.to del Liz.do D.n 
Joachin Velarde Zevallos Cura de dho Lugar Bauptize y puse el S.to oleo y crisma a Manuel Christobal Hixo 
lexitimo del Capittan D.n Fran.co de Bustamante y de D.ª Fran.ca Fer.z Velarde, fueron sus Padrinos dho D.n 
Joachin Velarde y D.ª Anttonia Velarde Bustamante Abuela de dho baupttizado, nacio el niño en primero 
de Abril de dho año: fueron testigos Domingo Mar.s y Andres Minguez de las Cuevas todos los referidos vez.s 
y naturales de este dho lugar y por ser verdad lo firmo juntto con dho Padrino y testigos = Liz.do D.n Joseph 
Fern.z Velarde = D.n Joachin Velarde = t.º Andres Minguez = t.º Dom. Marttinez».

1943  Gm. 2-VII-1776, N.º 27, p. 232; Mhp. 1776, II, p. 339.
1944  Ahp-Madrid, Prot. 20.138, fol. 149r-157v.
1945  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 381, Madrid, 2019, p. 537.
1946  Ahn. Inquisición, leg. 1.214, exp. 7, fol. 20r-20v.
1947  Ídem, fol. 36r-36v.
1948  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 7.542; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 4.572.
1949  Ahn. Inquisición, leg. 1.214, exp. 7, fol. 51r.
1950  Ídem, fol. 19v-20r.
1951  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 804.
1952  Ahn. Inquisición, leg. 1.214, exp. 7, fol. 18v.
1953  Ídem, fol. 36r-36v.
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Sus bisabuelos, paternos maternos, fueron don Francisco de Villa, vecino de la villa de 
Santillana, señor y pariente mayor de la casa de su apellido en Santillana y del palacio del 
Tanago 1954; y doña Juliana de Barreda Yebra 1955.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Lorenzo Fernández Velarde; y doña 
María González de la Sierra 1956.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Francisco Velarde, vecino del dicho 
lugar de Reocín, patrono y presentero de los beneficios de Reocín; y doña María de Bus-
tamante 1957.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Francisco José de Bustamante y Velarde, a quien en 1747 se hizo merced 
de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 1958, capitán de reales guardias de infan-
tería española y coronel de los reales ejércitos, que contrajo matrimonio con doña María 
Antonia de Adsor y Arce, hija legítima de don Juan Manuel de Adsor y Arce, muerto en 
la guerra de Italia, capitán de granaderos del regimiento de reales guardias españolas y 
coronel de los reales ejércitos, y de doña Antonia Paxès, unión de la que nació don Luis 
Gonzaga de Bustamante y Adsor 1959.

2.ª)  Doña Teresa Manuela de Bustamante y Velarde, que contrajo matrimonio con 
don José Domingo de Barreda Yebra Chacón, que sucedió en los estados de su casa, hijo 
legítimo de don Benito Antonio de Barreda y Yebra, nacido en Santillana en 1712 
y muerto en Madrid en 1784, caballero de la Orden de Calatrava en 1771, colegial del 
Mayor del Arzobispo de Salamanca en 1735, alcalde del crimen de la Audiencia y Chan-
cillería Real de Granada en 1752, oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 
en 1760, alcalde de Casa y Corte en 1767 y consejero del Consejo Real de las Órdenes 
en 1771, y de doña Martina Petronila de los Remedios Chacón de Burgos Manrique de 
Lara y de Salazar, nacida en Antequera el 30 de enero de 1723 y bautizada en su parroquial 
de San Sebastián en 3 de febrero de ese mismo año 1960, muerta en Madrid en 31 de agosto 
de 1772 bajo poder para testar otorgado a favor de su marido en la dicha villa y corte en 23 
de julio de 1772 y en cuya virtud se extendió su testamento en Madrid el 28 de enero 
de 1773 ante el escribano de provincia y comisión Matías Culebras y Acero 1961.

3.ª)  Doña Ana María de Bustamante y Velarde, que contrajo matrimonio con don 
Pedro Luis de Quijano, ya muerto en 1766, señor de la casa de Quijano y patrono con per-
cepción de diezmos de las iglesias de San Lorenzo de Mercadal y Santa María de la Mon-
taña, padres que fueron de: 1.ª) doña María Ramona de Quijano y Bustamante; 2.ª) doña 
Ana María de Quijano y Bustamante; y 3.ª) doña María Francisca de Quijano y Busta-

1954  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, 
tomo I, fol. 804.

1955  Ahn. Inquisición, leg. 1.214, exp. 7, fol. 51r.
1956  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 804.
1957  Ahn. Inquisición, leg. 1.214, exp. 7, fol. 18v.
1958  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 17.430.
1959  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 805.
1960  Ahn. Inquisición, leg. 1.214, exp. 7, fol. 72v-73r.
1961  Ídem, fol. 66v-72r.
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mante, señora de las casas de Quijano 1962, que contrajo matrimonio con don Manuel 
Calderón Enríquez, caballero de la Orden de Santiago.

Poseedor de la casa de Velarde de Reocín en sucesión su abuela materna 1963, fue nom-
brado caballero pensionado de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III por el 
real decreto de 22 de julio de 1772 y le tocó en suerte el número 133 de antigüedad 1964.

Fue examinado de gramática por el examinador de la Universidad de Salamanca el 17 
de noviembre de 1725, tras lo cual ganó en ella los cinco cursos de la facultad de cáno-
nes los que, para efectos de graduarse de bachiller en dicha facultad, probó el 23 de abril 
de 1730 1965. Oyó luego la facultad de leyes y recibió el grado de licenciado en ella el 12 de 
marzo de 1736 1966.

Una vez graduado de bachiller en cánones y ya canónigo de gracia de la iglesia de 
Burgos, fue recibido el 9 de mayo de 1733 por colegial del Colegio Mayor de San Bar-
tolomé de la Universidad de Salamanca, del que fue elegido rector para el curso de 1737 
en 1738 1967. En su testamento hacía presente que: «Tengo el honor de bestir la Veca del 
Colegio mayor de S.n Bartolome de Salamanca, y que por no reservarlo para despues de mi 
fallecimiento, he cumplido y entregado el Legado que regularmente acostumbran dejar o 
señalar todos los Colegiales» 1968.

Como se ha anticipado, desde antes de su ingreso al Colegio Viejo de San Bartolomé 
era canónigo de la iglesia catedral de Burgos, dignidad que conservó hasta su muerte 1969.

En 1742 salió de su Colegio con plaza de inquisidor apostólico contra la herética pra-
vedad y apostasía del tribunal del Santo Oficio de la Inquisición de Toledo, y sus pruebas 
de genealogía, limpieza y costumbres fueron dadas por bastantes por auto de 6 de octubre 
de 1742 1970.

En 1763 fue promovido a la plaza de inquisidor apostólico de la Inquisición de Corte 
y, dos años más tarde fue nombrado fiscal del Consejo de la Santa General Inquisición, 
oficio del que prestó juramento y tomó la posesión en Madrid el 24 de abril de 1765 1971.

Al cabo de unos pocos meses, y a propuesta del inquisidor general de 10 de junio 
de 1765 y previo informe del confesor regio don Joaquín de Eleta, se le concedió plaza de 
consiliario en el referido Consejo, en la vacante por fallecimiento de don Esteban González 
de Mena 1972, y prestó juramento y tomó la posesión en Madrid el 9 de julio de 1765 1973.

1962  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, 
tomo I, fol. 805-806.

1963  Ídem, fol. 805.
1964  Mhp. 1772, p. 263.
1965  Au-Salamanca, libro 681, fol. 93r.
1966  Carabias Torres, Ana María et al., «Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de San Bartolo-

mé…», (n. 920), n. 116, p. 61.
1967  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 804; Carabias Torres, Ana María et al., «Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de San 
Bartolomé…», (n. 920), n. 116, p. 61.

1968  Ahp-Madrid, Prot. 20.138, fol. 151r.
1969  Ahp-Madrid, Prot. 20.138, fol. 149r.
1970  Ahn. Inquisición, leg. 1.214, exp. 7.
1971  Ahn. Inquisición, libro 1.342, fol. 234r.
1972  Gómez Rivero, Ricardo, «Los consejeros de la Suprema en el siglo XVIII», en Revista de la Inqui-

sición, 7, Madrid, 1998, pp. 178-179, 192.
1973  Ahn. Inquisición, libro 1.342, fol. 234v; cfr. Gm. 20-VIII-1765, N.º 34, p. 272; Sánchez Rivilla, 

Teresa, «Inquisidores generales, y consejeros…», (n. 504), p. 313.
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Se mantuvo en el servicio de su plaza de consiliario del Consejo de la Inquisición hasta 
el momento de su muerte, en el que era, además, capellán mayor del Real Convento de 
Santa Teresa de Madrid y canónigo de la santa iglesia metropolitana de Burgos 1974.

1974  Ahn. Inquisición, leg. 1.214, exp. 7; Ahn. Inquisición, libro 1.342, fol. 234r, 234v; Ahn. Órde-
nes-Caballeros-Santiago, exp. 7.542; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 4.572; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 17.430; Ahp-Madrid, Prot. 20.138, fol. 149r-157v; Au-Salamanca, libro 681, fol. 93r; Gm. 20-VIII-
1765, N.º 34, p. 272; Gm. 2-VII-1776, N.º 27, p. 232; Mhp. 1772, p. 263; Mhp. 1776, II, p. 339; Roxas 
y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 804-
806; Carabias Torres, Ana María et al., «Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de San Bartolomé…», 
(n. 920), p. 61; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales, y consejeros…», (n. 504), p. 313; Gómez 
Rivero, Ricardo, «Los consejeros de la Suprema…», (n. 1972), pp. 178-179, 192; Mayoralgo y Lodo, José 
Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1945), p. 537.



614.  Bustillo y Arce, Fernando Antonio. Marqués del Castañar (I) (Guerra)

Nació en el lugar de Vargas, valle de Toranzo en el arzobispado de Burgos, el 20 de 
marzo de 1715 y fue bautizado en su parroquial de Santa María el 6 de abril de ese mis-
mo año de 1715 1975; y murió en Madrid, a los sesenta y cuatro años un mes y veintisiete 
días de su edad, el 2 de junio de 1779 1976, bajo poder para testar que había otorgado aquí 
mismo, ante el escribano Francisco Antonio Rivera, el 15 de abril de 1779, y su cuerpo 
cadáver fue sepultado en el convento de la Merced calzada 1977.

Hijo legítimo de don Juan Ventura de Bustillo y Herrera, nacido en el dicho lugar de 
Vargas y bautizado en su parroquial de Santa María el 11 de septiembre de 1687 1978, em-
padronado como hijosdalgo notorio, junto a sus seis hijos, en Vargas en 1722, 1729, 1737 
y 1746 1979, elegido regidor por su estado noble en 1712 y alcalde de ordenanzas por su 
estado noble en 1715 y 1726 1980; y de doña Ana María Gómez de Arce, nacida en el lugar 
de Cueva en el citado valle de Toranzo y bautizada en su parroquial de San Martín el 20 
de agosto de 1685 1981 y muerta bajo testamento otorgado en el lugar de Vargas el 31 de 
julio de 1745 ante el escribano Sebastián de Bustillo Zevallos 1982, hermana que era de don 
Francisco Gómez de Arce, bautizado en el lugar de Cueva el 5 de abril de 1680 1983, caba-
llero de la Orden de Santiago, quienes contrajeron matrimonio en la parroquial del lugar 
de Colsa el 30 de abril de 1714 1984 y se velaron el parroquial de Santa María del lugar de 
Vargas el 12 de diciembre de 1715 1985.

Sus abuelos paternos fueron don Jacinto de Bustillo y Herrera, nacido en el lugar de 
Vargas y bautizado en su parroquial de Santa María el 17 de agosto de 1659 1986 y muerto 
bajo testamento mancomunado con su mujer otorgado en el lugar de Vargas el 21 de 
octubre de 1715 ante el escribano Fernando Antonio de Bustillo Zevallos 1987, empadro-
nado en Vargas como «hijodalgo notorio y descendiente de la casa de Herrera de Miengo» 

1975  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.312, fol. 39v-40r: «En seis dias del mes de Abril de mill 
setezientos y quinze a.s Yo el Bachiller D.n Benito Rumeroso Barreda, Cura de este lugar de Bargas Bauptize 
e impuse santo oleo y crisma fer.do ant.º hijo legitimo de D.n Bentura de Bustillo, y de D.ª Ana Gomez de 
Mirones su legitima mujer, vos. de este dho lugar, y nieto legitimo de D.n Jazinto de Bustillo y de D.ª Anto-
nia de Ruimaior Abuelos Paternos y de D.n Ver.do Gomez y de D.ª Tiburcia de Mirones Abuelos Maternos, 
todos vos y naturales de este dho lugar y del Valle de Castañeda y del lugar de Pando el qual dho Ynfante 
nacio en veinte dias del mes de Marzo de dho año fueron sus padrinos D.n Fer.do de Mirones y Zevallos v.º 
de Castañeda y D.ª Manuela de Zevallos natural de este de Bargas a quienes adberti el parentesco espiritual 
que contrajeron y demas obligaciones siendo testigos Antonio Diez Agustin Truiz y Man.l de Bustillo v.ºs y 
naturales de este dho de Bargas y en fee de ello lo firmo ut supra = D.n Benito Rumoroso Barrera». 

1976  Gm. 13-VIII-1779, N.º 65, pp. 573-574; Mhp. 1779, pp. 395-396.
1977  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1945), p. 567, que 

pospone en un día la fecha de su muerte.
1978  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.312, fol. 40r.
1979  Ídem, fol. 47r-50v.
1980  Ídem, fol. 51v-52r.
1981  Ídem, fol. 81r.
1982  Ídem, fol. 45v-47r.
1983  Ídem, fol. 81r.
1984  Ídem, fol. 101r-101v.
1985  Ídem, fol. 40v.
1986  Ídem, fol. 40v-41r.
1987  Ídem, fol. 106v-108r.
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en 1722, 1729 y 1737 1988, mayordomo de la fábrica de su iglesia parroquial en 1684 1989 
y elegido regidor en 1691 1990; y doña Antonia de Zevallos Ruimayor y Velasco, nacida 
en el dicho lugar de Vargas y bautizada en su parroquial de Santa María el 29 de enero 
de 1661 1991 y muerta allí mismo el 24 de noviembre de 1724 1992, quienes habían contraído 
matrimonio en la citada parroquial de Santa María el 10 de mayo de 1679 1993.

Sus abuelos maternos fueron don Bernardo Gómez de Arce, nacido en el referido 
lugar de Cueva y bautizado en su parroquial el 5 de marzo de 1658 1994 y muerto bajo tes-
tamento otorgado allí mismo el 21 de septiembre de 1711 ante el escribano Juan García 
de Zevallos 1995, puesto por hijosdalgo notorio en los padrones del citado lugar de Cueva 
de 1689, 1705 y 1716 1996 y regidor en 1706 y 1710 1997; y doña Tiburcia de Mirones Ze-
vallos, nacida en el lugar de Colsa en el valle de Castañeda del arzobispado de Burgos y 
bautizada en su parroquial el 1 de abril de 1651 1998, quienes habían contraído matrimonio 
en la parroquial del lugar de Colsa el 3 de octubre de 1678 1999.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Antonio de Bustillo Sanz, nacido en el 
lugar de Vargas y bautizado en su parroquial de Santa María el 12 de enero de 1644 2000 y 
muerto bajo testamento mancomunado con su mujer otorgado en el sobredicho lugar de 
Vargas el 19 de febrero de 1686 ante el escribano Roque de Bustillo y Zevallos 2001, empa-
dronado como hijosdalgo notorio en Vargas en 1657 y 1662 2002; y doña Inés de Herrera, 
vecina del dicho lugar de Vargas 2003, quienes habían contraído matrimonio en su parro-
quial de Santa María el 21 de noviembre de 1658 2004.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Antonio Ruimayor, vecino del lugar 
de Vargas y muerto bajo testamento otorgado allí mismo el 29 de abril de 1674 ante el 
escribano Juan Gutiérrez Güemes 2005; y doña Ana de Zevallos, vecina del dicho lugar 
de Vargas 2006, quienes habían contraído matrimonio en el citado lugar el  29 de enero 
de 1657 2007.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Francisco Gómez de Arce, nacido en 
el lugar de Cueva y muerto bajo testamento otorgado allí mismo el 19 de enero de 1670 
ante el escribano Antonio Manso de Bustillo 2008, puesto por hijosdalgo notorio en sus 

1988  Ídem, fol. 48r-49r, 50r.
1989  Ídem, fol. 59r.
1990  Ídem, fol. 61r-61v.
1991  Ídem, fol. 41r.
1992  Ídem, fol. 58v.
1993  Ídem, fol. 41v-42r.
1994  Ídem, fol. 83r.
1995  Ídem, fol. 85r-86v.
1996  Ídem, fol. 61v-62v.
1997  Ídem, fol. 63v-64r.
1998  Ídem, fol. 100r.
1999  Ídem, fol. 101v-102r.
2000  Ídem, fol. 41r-41v. Era hijo legítimo de don Sebastián de Bustillo y de doña María Sanz.
2001  Ídem, fol. 43v-45r.
2002  Ídem, fol. 53r-53v.
2003  Ídem, fol. 40v-41r.
2004  Ídem, fol. 42r.
2005  Ídem, fol. 109v-110v.
2006  Ídem, fol. 41r.
2007  Ídem, fol. 58v-59r.
2008  Ídem, fol. 88r-88v.
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padrones de 1644, 1657 y 1668 2009, y doña María Sanz de Bustillo, natural del lugar de 
Cueva 2010, quienes habían contraído matrimonio en el referido lugar de Cueva el 20 de 
abril de 1636 2011.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Domingo de Mirones, natural del lugar 
de Cueva, y doña Francisca de Zevallos, nacida en el lugar de Cueva y muerta bajo testa-
mento otorgado en el lugar de Colsa el 14 de abril de 1688 ante el escribano Francisco de 
Escalada Zevallos 2012, quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de Colsa el 6 
de enero de 1648 2013.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Luis Ventura Bustillo y Arce, nacido en el ya referido lugar de Vargas, se-
cretario del secuestro y secreto del Tribunal del Santo Oficio de Logroño 2014.

2.º)  Don Francisco de Bustillo y Arce, licenciado, estudiante en la Universidad de 
Salamanca en 1746 2015.

3.º)  Don José Manuel de Bustillo y Arce, nacido en el dicho lugar de Vargas en 1725, 
se le formó asiento guardiamarina de la Real Armada el 5 de octubre de 1740 2016, y en 1746 
se hallaba en la escuadra que comandaba el teniente general don José Navarro.

4.ª)  Doña Teresa de Bustillo y Arce, soltera en 1745 2017.
5.ª)  Doña Ignacia Antonia de Bustillo Herrera, soltera en 1745 2018.

En 1750 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago y sus 
pruebas fueron aprobadas en 28 de noviembre de dicho año 2019. El 15 de junio de 1776 
se le hizo merced del título de marqués del Castañar (I) y cancelado el de vizconde de Gracia 
Real 2020.

Contrajo matrimonio con doña Juana de Miranda Gómez, muerta en Madrid, a los 
cuarenta y cinco años de su edad, el  5 de agosto de 1778, bajo testamento que había 
otorgado en Cartagena de Indias, ante el escribano Mateo Carrasquilla, el 7 de febrero 
de 1769, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de la Merced calzada 2021.

Inició sus servicios en 1733 y en 4 de mayo de 1737 fue nombrado oficial segundo 
de la Contaduría General de Marina, y en 1 de marzo de 1741 pasó a oficial primero, y 
se le concedieron los honores de comisario real de guerra de marina el 20 de noviembre 

2009  Ídem, fol. 62v-63v.
2010  Ídem, fol. 45v, 83r.
2011  Ídem, fol. 83r-83v.
2012  Ídem, fol. 103v-105r. Era hija legítima de don Pedro de Zevallos Neto Estrada y de doña María 

Fernández de la Mucica.
2013  Ídem, fol. 102r.
2014  Ahn. Inquisición, leg. 1.305, exp. 2.
2015  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.312, fol. 47v.
2016  Válgoma, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardias Marinas y Colegio 

Naval. Catálogo de pruebas de Caballeros aspirantes, I, Madrid, Instituto Histórico de la Marina, 1943, 
pp. 148-149.

2017  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.312, fol. 45v, 47v.
2018  Ibídem.
2019  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.312; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.518.
2020  Ahn. Consejos, leg. 11.757, año 1766, exp. 6.
2021  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1945), p. 558.
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de 1751. En diciembre de 1752 fue promovido a comisario ordenador de marina, tras lo 
cual pasó como director de las oficinas principales del Departamento de Cádiz 2022.

El 15 de noviembre de 1773 fue nombrado comisario ordenador e intendente general 
de marina del departamento de Cartagena y, dos años más tarde, por real decreto fechado 
en Palacio a 2 de diciembre de 1775, en atención a su mérito y servicios, fue nombrado: 
«Consegero de continua asistencia en la Plaza vacante por muerte de D.n Juan Domingo 
de Medina» 2023. Se le expidió título de esta plaza del Consejo de Guerra por real cédula 
fechada en Palacio a 25 de diciembre de 1775 2024, y prestó juramento de ella en Madrid 
el 25 de enero de 1776 2025.

Durante su carrera sirvió como ministro principal de tres escuadras, entre ellas de la 
del mando del teniente general don Blas de Lezo destinada a la defensa de Cartagena de 
Indias y se mantuvo en su plaza del Consejo de Guerra hasta su muerte 2026.

2022  Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra…, (n. 1497), p. 180.
2023  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.366, exp. 43.
2024  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7, exp. 11, sin numerar; cfr. Andújar Cas-

tillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra…, (n. 1497), p. 180.
2025  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.366, exp. 43.
2026  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.366, exp. 43; Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7, exp. 11; Ahn. Consejos, 
leg. 11.757, año 1766, exp. 6; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.312; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 7.518; Gm. 13-VIII-1779, N.º 65, pp. 573-574; Mhp. 1779, pp. 395-396; Válgoma, Dalmiro de la y 
Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardiasmarinas y Colegio Naval..., (n. 2016), I, pp. 148-149; 
Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra…, (n. 1497), p. 180; Mayoralgo y Lodo, 
José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1945), pp. 558, 567.



615. Bustillo y Pambley, Antonio (Hacienda)

Nació en Madrid el 8 de junio de 1716, oleado y crismado en su parroquial de San 
Sebastián el 13 de junio de ese mismo año, porque ya se le había echado agua 2027; y murió 
allí mismo el 15 de mayo de 1787 2028, bajo testamento que había otorgado en la dicha 
villa y corte en 5 de abril de 1785 ante el escribano Bruno Sáenz de Arellano en virtud del 
cual revocaba uno anterior otorgado en 13 de septiembre de 1784 2029. Su cuerpo cadáver 
fue sepultado en el día siguiente en el Colegio de Santo Tomás de religiosos dominicos de 
la villa y corte 2030.

Hijo legítimo de don Diego Bustillo y Pambley, nacido en Tineo en 1676 y muer-
to en Madrid en 1754, nombrado corregidor de Alcalá de Henares en 1713, teniente de 
corregidor de la villa de Madrid, con honores de alcalde de Casa y Corte en 1733, del 
Consejo de Hacienda en 1742; y de doña María Petronila Álvarez de Peralta, nacida en 
Madrid el 9 de abril de 1686 y bautizada en su parroquial de San Miguel el 22 de abril de 
ese mismo año 2031, y muerta bajo poder para testar otorgado en la dicha villa y corte ante el 
escribano Manuel de Quiñones el 25 de diciembre de 1717 2032, quienes habían contraído 
matrimonio en la parroquia de San Sebastián de Madrid el 7 de enero de 1715 2033.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Bustillo y Pambley, nacido en Tineo y bautizado 
en su parroquial de San Pedro el 8 de diciembre de 1647 2034, y muerto bajo testamento 
otorgado ahí mismo ante el escribano Diego García de Neva el 8 de febrero de 1714 2035, 
empadronado como hijosdalgo en Tineo en  1680,  1686,  1692,  1704 y  1710, elegido 
juez en 1671 y 1721 2036; y doña María Flórez Caballero y Valdés, muerta bajo testamento 
otorgado en el lugar de Bustillo ante el escribano Juan de Argüelles Arganzua el 4 de abril 
de 1700 2037, quienes se habían velado en la dicha parroquial de San Pedro de Tineo el 21 
de febrero de 1664 2038.

2027  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.313, fol. 71v: «En la yglessia Parroquial de san sebastian 
de esta villa de Madrid en trece dias de Junio de Mil setecientos y diez y seis años, yo el L.do D.n Juan Barajo 
y Belasco Tt.e de cura, de esta dha yglessia, puse los santos oleo, y chrisma a Antonio Salustiano Joseph, que 
tenia agua por mano de sacerdote conocido, que nacio en ocho de dho mes, y año, hijo de D.n Diego Bus-
tillo y Pambley, Natural de el lugar de Tineo, obispado de obiedo, y de D.ª Maria Petronila Alvarez de Pe-
ralta su lejitima Muger, Natural de esta corte, que viven calle de la Gorgena, Fue su padrino el Her.no Andres 
de Torresillas, Donado de el orden de Capuchinos y le adverti la obligacion, y lo firme = D.n Juan Barrajo y 
Belasco».

2028  Gm. 1-VI-1787, N.º 44, p. 364; Mhp. 1787, p. 154; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de 
Madrid ilustres en santidad, dignidades, armas, ciencias y artes. Diccionario histórico por el orden alfabético de 
sus nombres, I, Madrid, en la oficina de D. Benito Cano, 1789, p. 186; Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 129.

2029  Ahp-Madrid, Prot. 20.891, sin foliar.
2030  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, p. 186; Mayoralgo y 

Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 243), p. 206.
2031  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.313, fol. 73r.
2032  Ídem, fol. 81v-82v. Doña Petronila había estado casada en primeras nupcias con don Santiago de la 

Peña, unión de la que había nacido doña Melchora de la Peña Álvarez de Peralta.
2033  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.313, fol. 71v-72r.
2034  Ídem, fol. 29r-29v.
2035  Ídem, fol. 30v-31v.
2036  Ídem, fol. 35v-36v.
2037  Ídem, fol. 31v-32v
2038  Ídem, fol. 29v.
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Sus abuelos maternos fueron don Manuel Esteban Álvarez Peralta, nacido en Madrid 
y bautizado en su parroquial de San Salvador en  1656 2039, y muerto bajo testamento, 
otorgado de mancomún con su mujer en Madrid ante el escribano Pedro Suárez de Rivera 
el 23 de julio de 1718 2040, tesorero y mayordomo del real pósito de la villa y corte; doña 
Teresa María de Robles Suárez, nacida en Madrid el 10 de febrero de 1672 y bautizada dos 
días después en su parroquial de San Miguel 2041, quienes habían contraído matrimonio 
en la parroquia de San Miguel de Madrid el 28 de octubre de 1677 y se velaron el 19 de 
junio de 1678 2042.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Juan de Bustillo «el mozo», vecino y re-
gidor de la villa y concejo de Tineo; y doña Catalina de Pambley, quienes se habían velado 
en la parroquial de San Pedro de la citada villa de Tineo el 3 de diciembre de 1639 2043.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Diego García Caballero, vecino de Fon-
taniella de Sierra en el concejo de Cangas y muerto bajo memoria testamentaria autorizada 
por la justicia en 1652, regidor de dicho concejo de Cangas y del de Tineo 2044, y empa-
dronado en Tineo en 1650 por «hijodalgo notorio, casa y solar conocido de armas poner y 
pintar» 2045; y doña Lucía Flores de Sierra Valdés, y muerta bajo testamento otorgado, por 
falta de escribano, ante el cura de la parroquia de San Pedro del lugar de Fontaniella don 
Juan Rodríguez Fuertes, el 7 de febrero de 1641 2046, quienes se habían velado en la parro-
quial de Santa María Magdalena de la villa de Tineo el 6 de octubre de 1624 2047.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Pedro Álvarez de Peralta, natural y ve-
cino de Madrid, muerto bajo testamento otorgado en la villa y corte ante el escribano 
Juan de Sandoval el 3 de julio de 1679 2048; y doña María Montesinos de la Cruz y Ahedo, 
quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de Santa María de Madrid el 10 de 
febrero de 1649 2049.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Isidro de Robles Avellaneda, nacido en 
Madrid y muerto ahí mismo el 17 de abril de 1672, bajo testamento que había otorgado 
en la dicha villa y corte ante el escribano Juan de Larrinaga el 11 de abril de ese mismo 
año de 1672, y su cuerpo cadáver fue enterrado en la parroquial de Santiago 2050; y doña 
Catalina Suárez Rodelo, nacida en Madrid, quienes habían contraído matrimonio en la 
parroquia madrileña de San Ginés el 18 de octubre de 1656 2051. 

Era poseedor «del vínculo llamado de los Robles, cuyos vienes están en la villa de 
Villalón, Villacid y Villafrades en Castilla» 2052, patrono único de la primera capellanía de 
las dos que, en el convento de Agustinas, llamaban de la Magdalena y que había fundado 

2039  Ídem, fol. 76v.
2040  Ídem, fol. 78v-79v.
2041  Ídem, fol. 74r.
2042  Ídem, fol. 73v.
2043  Ídem, fol. 29v.
2044  Ídem, fol. 32v-33r.
2045  Ídem, fol. 37r.
2046  Ídem, fol. 33r-34r.
2047  Ídem, fol. 27v.
2048  Ídem, fol. 80r-81r. Era hijo legítimo de don Juan Bautista Álvarez de Peralta y de doña Jerónima de 

Ocaña y Frías.
2049  Ídem, fol. 75v.
2050  Ídem, fol. 74r-74v.
2051  Ídem, fol. 77v.
2052  Ahp-Madrid, Prot. 20.891, sin foliar.
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en la villa y corte doña Melchora de la Peña Álvarez de Peralta, religiosa que había sido en 
dicho convento, y cuya posesión se le dio el 14 de octubre de 1760 2053. Se le hizo merced 
de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1751 2054.

Contrajo matrimonio con doña María Florencia de la Cruz Mogrobejo, muerta en 
Madrid el 14 de octubre de 1773, bajo poder para testar que había conferido a su marido 
ese mismo día, ante el escribano Juan Caballero e inserto en el protocolo del escribano 
del número Bruno Sáenz de Arellano, y en cuya virtud su viudo otorgó el referido testa-
mento en 12 de enero de 1774, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el colegio de Santo 
Tomás 2055.

En 1751 era contador de resultas en el Tribunal de la Contaduría Mayor de Cuentas, 
y en 1756 se le hizo merced de la plaza de fiscal de la Contaduría Mayor de Cuentas, en 
lugar de don Fermín Folch 2056.

En consideración a sus servicios, por real decreto fechado en San Ildefonso el 1 de 
octubre de 1766, se le confirió la «Contaduria general de Millones, vacante por ascenso de 
D.n Cosme Bermudez de Castro con el mismo goce, y voto en el Consejo, que la servia su 
Antecesor», y se publicó en Cámara de 6 de octubre siguiente 2057.

Cuando por real decreto fechado en Palacio el 4 de julio de 1770 se acordó establecer 
una nueva sala en el Consejo de Hacienda para que entendiera en los negocios de la única 
contribución se dispuso que Bustillo y Pambley fuera uno de los ministros que acudiera 
a ella en calidad de capa y espada 2058. En 1781 fue promovido al empleo de contador ge-
neral de Distribución de la Real Hacienda en lugar de don Leandro Borbón y Vallejo, y 
su vacante de la Contaduría General de Millones se concedió a don Isidoro de Granja 2059.

Se mantuvo en la Contaduría General de Distribución y ejercicio del Consejo de Ha-
cienda hasta su muerte, tras la cual fue sucedido por don Pedro Martínez de la Mata 2060, 
secretario con ejercicio de decretos que era de la primera mesa de la Secretaría del Despa-
cho Universal de la Real Hacienda 2061.

2053  Ahp-Madrid, Prot. 18.833, fol. 1r-3r.
2054  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.313; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de 

la Orden de Santiago. Siglo XVIII, IV, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1979, pp. 58-59.
2055  Ahp-Madrid, Prot. 20.891, sin foliar; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario 

madrileño…», (n. 1908), p. 539.
2056  Gf. 1757, sin foliar.
2057  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 95; cfr. Gm. 7-X-1766, N.º 40, p. 327.
2058  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 183.
2059  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 124.
2060  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 129.
2061  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 95, 124, 129, 183; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.313; 

Ahp-Madrid, Prot. 18.833, fol. 1r-3r; Ahp-Madrid, Prot. 20.891; Gf. 1757; Gm. 7-X-1766, N.º 40, p. 327; 
Gm. 1-VI-1787, N.º 44, p. 364; Mhp. 1787, p. 154; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid 
ilustres…, (n. 2028), I, p. 186; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, 
(n. 2054), IV, pp. 58-59; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», 
(n. 1908), p. 539; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 243), 
p. 206.



616. Bustillo y Pambley, Diego (Hacienda)

Nació en Tineo y fue bautizado en su parroquial de San Pedro el 9 de mayo de 1676 2062; 
y murió en Madrid el 14 de enero de 1755, bajo poder para testar que había otorgado ahí 
mismo, ante el escribano Francisco Villoria, el 11 de enero de 1755, su cuerpo cadáver 
fue sepultado en la capilla de Nuestra Señora de Copacabana del convento de recoletos 
agustinos 2063.

Hijo legítimo de don Juan Bustillo y Pambley, nacido en Tineo y bautizado en su pa-
rroquial de San Pedro el 8 de diciembre de 1647 2064, y muerto bajo testamento otorgado 
ahí mismo ante el escribano Diego García de Neva el 8 de febrero de 1714 2065, empadro-
nado como hijosdalgo en Tineo en 1680, 1686, 1692, 1704 y 1710, elegido juez en 1671 
y 1721 2066; y doña María Flórez Caballero y Valdés, muerta bajo testamento otorgado en 
el lugar de Bustillo ante el escribano Juan de Argüelles Arganzua el 4 de abril de 1700 2067, 
quienes se habían velado en la dicha parroquial de San Pedro de Tineo el 21 de febrero 
de 1664 2068.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Bustillo «el mozo», vecino y regidor de la villa 
y concejo de Tineo, empadronado como hijosdalgo en Tineo en 1650 y 1680 y su procu-
rador en 1684; y doña Catalina de Pambley, quienes se habían velado en la parroquial de 
San Pedro de la citada villa de Tineo el 3 de diciembre de 1639 2069.

Sus abuelos maternos fueron don Diego García Caballero, vecino de Fontaniella de 
Sierra en el concejo de Cangas y muerto bajo memoria testamentaria autorizada por la jus-
ticia en 1652, regidor de dicho concejo de Cangas y del de Tineo 2070, y empadronado en 
Tineo en 1650 por «hijodalgo notorio, casa y solar conocido de armas poner y pintar» 2071, 
y su procurador general en 1637 1638, familiar del Santo Oficio de la Inquisición; y doña 
Lucía Flores de Sierra Valdés, y muerta bajo testamento otorgado, por falta de escribano, 
ante el cura de la parroquia de San Pedro del lugar de Fontaniella don Juan Rodríguez 
Fuertes, el 7 de febrero de 1641 2072, quienes se habían velado en la parroquial de Santa 
María Magdalena de la villa de Tineo el 6 de octubre de 1624 2073.

2062  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.313, fol. 29r: «En nueve de Maio de Mil seiscientos, y 
setenta y seis yo el cura de Tineo y sus anejos, Bautice y chrisme un Niño que se llama Diego, hijo lejitimo 
de D.n Juan de Bustillo Pambley, y de D.ª Maria Cavallero Florez su Muger Fueron sus Padrinos el Lin.do D.n 
Fernan.do de Llano, cura de Santa Eulalia de Tineo, y D.ª Leonor de Miranda y Busto Muger de D.n Diego 
Cavallero y Tineo, y les dije el parentesco, y lo firmo = D.n Alonso Florez Cavallero»; cfr. Álvarez y Baena, 
Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…., (n. 2028), I, p. 186; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros 
de la Orden de Santiago…, (n. 2054), IV, p. 58.

2063  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-
1808)», en Hidalguía, 370, Madrid, 2015, p. 742.

2064  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.313, fol. 29r-29v.
2065  Ídem, fol. 30v-31v.
2066  Ídem, fol. 35v-36v.
2067  Ídem, fol. 31v-32v
2068  Ídem, fol. 29v.
2069  Ídem, fol. 29v.
2070  Ídem, fol. 32v-33r.
2071  Ídem, fol. 37r.
2072  Ídem, fol. 33r-34r.
2073  Ídem, fol. 27v.
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Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Diego García Caballero; y doña Urraca 
Pertierra, patronos que eran de la iglesia de Santa María Magdalena de la villa de Tineo 2074.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don José Bustillo y Pambley, capitán, regidor perpetuo de la villa y concejo de 
Tineo 2075.

2.º)  Don Juan Bustillo Pambley, clérigo presbítero 2076.
3.ª)  Doña Ambrosia Bustillo y Pambley, que contrajo matrimonio con don Matías 

Antonio de Francos Miranda 2077.

Empadronado en la villa de Tineo en 1744, junto a su hijo don Antonio, como «hi-
josdalgo notorios de casa y solar conocido, armas poner y pintar», y en 1734 y 1730 junto 
a sus hermanos 2078.

Contrajo primer matrimonio, en la parroquia de San Sebastián de Madrid el 7 de 
febrero de 1715, con doña María Petronila Álvarez de Peralta 2079, nacida en Madrid el 9 
de abril de 1686 y bautizada en su parroquial de San Miguel el 22 de abril de ese mismo 
año 2080, y muerta bajo poder para testar que había otorgado en la dicha villa y corte ante 
el escribano Manuel de Quiñones el 25 de diciembre de 1717 2081. Era hija legítima de don 
Manuel Esteban Álvarez Peralta, nacido en Madrid y bautizado en su parroquial de San 
Salvador en 1656 2082, y muerto bajo testamento, otorgado de mancomún con su mujer 
en Madrid ante el escribano Pedro Suárez de Rivera el 23 de julio de 1718 2083, tesorero y 
mayordomo del real pósito de la villa y corte, y de doña Teresa María de Robles Suárez, 
nacida en Madrid el 10 de febrero de 1672 y bautizada dos días después en su parroquial 
de San Miguel 2084, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de San Miguel 
de Madrid el 28 de octubre de 1677 y se velaron el 19 de junio de 1678 2085.

Contrajo tercer matrimonio con doña Carolina Warluzel 2086.
Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Antonio Bustillo y Pambley y Álvarez de Peralta, nacido en Ma-
drid en 1716 y muerto ahí mismo en 1787, caballero de la Orden de Santiago en 1751, 
contador de resultas en el Tribunal de la Contaduría Mayor de Cuentas, fiscal de la Con-
taduría Mayor de Cuentas en 1756, contador general de Millones en 1766, del Consejo 
de Hacienda en 1770 y contador general de Distribución de la Real Hacienda en 1781.

2.ª)  Doña Micaela Bustillo y Pambley Warluzel 2087.

2074  Ídem, fol. 27v.
2075  Ídem, fol. 31r, 32r.
2076  Ídem, fol. 32r.
2077  Ídem, fol. 31r, 32r.
2078  Ídem, fol. 34v-35v.
2079  Ídem, fol. 71v-72r.
2080  Ídem, fol. 73r.
2081  Ídem, fol. 81v-82v. Doña Petronila había estado casada en primeras nupcias con don Santiago de la 

Peña, unión de la que había nacido doña Melchora de la Peña Álvarez de Peralta.
2082  Ídem, fol. 76v.
2083  Ídem, fol. 78v-79v.
2084  Ídem, fol. 74r.
2085  Ídem, fol. 73v.
2086  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2063), p. 742.
2087  Ibídem.
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Por provisión del Consejo Real de Castilla de 21 de enero de 1713 fue nombrado 
corregidor de Alcalá de Henares, destino del que prestó juramento en el Consejo Real de 
Castilla cuatro días más tarde 2088.

Se hallaba en el servicio del empleo de teniente de corregidor de la villa de Madrid 
cuando, por real decreto de 9 de septiembre de 1733, en consideración a su mérito «eje-
cutado de veinte años a esta parte y que le estais continuando en el empleo de Then.te 
de Corexidor de la villa de Madrid con expecial zelo», se le hizo merced «de honores y 
antigüedad de mi Alcalde de Casa y Corte y la manutencion en el encargo de Then.te de 
Correxidor en el ynterin que os conzedo otro destino correspondiente a buestro merito o 
según y como tengo conzedido a D.n Joseph de Pasamonte que sirbe otra igual thenencia», 
y se le despachó el título correspondiente por real provisión fechada en San Ildefonso el 24 
de septiembre de 1733 2089. Prestó juramento en el Consejo de Castilla y tomó la posesión 
en la Sala el 26 de septiembre de ese mismo año 2090.

Por real decreto fechado en Buen Retiro el  6 de enero de  1742: «[T]eniendo por 
conveniente a mi servicio el augmento de tres plazas de Ministros Togados en el Consejo 
de Hacienda», se le concedió la primera de ellas y, una vez certificado el pago de lo que 
adeudaba por esta merced al derecho de la media anata 2091, se le expidió su título por real 
provisión fechada en Buen Retiro el 16 de enero de 1742 2092.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo de Hacienda hasta su muerte, tras 
la cual se concedió su vacante a don Pedro Martínez Feijoo 2093, a la sazón alcalde de Casa 
y Corte 2094.

2088  Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 49v.
2089  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 86v-87v.
2090  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 314r.
2091  Ahn. Estado, legajo, 6.400-2, n. 45.
2092  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 291v.
2093  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 78.
2094  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 86v-87v, 291v; Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 314r; Ahn. Conse-

jos, libro 1.191, fol. 49v; Ahn. Estado, legajo, 6.400-2, n. 45 y 78; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos 
de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, p. 186; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santia-
go…, (n. 2054), IV, p. 58; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», 
(n. 2063), p. 742.



617. Busto de Bustamante, Alonso (Indias)

Nació en Alcaraz 2095; y murió en Madrid el 23 de junio de 1633 2096.
Hijo legítimo de don Alonso de Busto, natural de la villa de Lezuza y muerto el Sevilla, 

regidor y alcalde de la mesta por el estado de hijosdalgo en Alcaraz y familiar del Santo 
Oficio de la Inquisición 2097; y de doña Catalina de Bustamante, natural de Alcaraz 2098.

Su abuelo paterno fue don Bartolomé Busto, vecino de Lezuza, de quien se decía 
en 1629 por algunos vecinos de Lezuza: «que labró en el río de esta villa un molino que oy 
tiene y que se llama el molino de Busto» 2099.

Contrajo matrimonio con doña Juana de Aguilar y Mosquera, nacida en la villa de 
Alcalá de Guadaira y muerta en Madrid el 16 de abril de 1647 2100, hija legítima de don 
Alonso Núñez de Prado, natural de la villa de Alcalá de Guadaira, y de doña Constanza 
de Mosquera y Aguilar, natural del lugar de Santiponce, a una legua de la ciudad de Sevi-
lla 2101.

Hijos suyos fueron:

1.º)  Don Alonso Busto de Bustamante, que nació en Sevilla y fue bautizado en su 
iglesia mayor el jueves 17 de agosto de 1595, caballero de la Orden de Santiago en 1629 2102, 
estudió cánones en la Universidad de Salamanca, en la que el 17 de mayo de 1611 se ma-
triculaba del primer año 2103, alguacil mayor del Santo Oficio de la Inquisición de Alcaraz 
y su tierra 2104.

2.ª)  Doña Catalina de Busto y Bustamante 2105, que contrajo matrimonio con don 
Francisco Velázquez Minaya, nacido en Madrid y bautizado en su parroquial de San Gil 
en 1584 y muerto en la villa y corte en 1655, nombrado alcaide de Jerez de los Caballeros 
en 1609, caballero de la Orden de Santiago en 1619 y su comendador de Lobón en 1643, 
señor de la villa de Nomincha desde 1653, caballerizo de la reina, las infantas y don Felipe 
IV por espacio de cincuenta y cinco años 2106.

3.ª)  Doña Constanza de Busto y Bustamante, que contrajo matrimonio con don 
Alonso de Cárdenas y Aguilar 2107.

2095  Ahn. Consejos, legajo 13.529, n. 9; Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 26.
2096  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 359.
2097  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.316, fol. 1r.
2098  Ídem, fol. 3r.
2099  Ídem, fol. 16r.
2100  Fernández García, Matías, Parroquias Madrileñas de San Martín y San Pedro el Real. Algunos per-

sonajes de su Archivo, Madrid, Caparrós, 2004, p. 180.
2101  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara, justificada con instrumentos, y 

escritores de inviolable fe, I, Madrid, Imprenta Real por Mateo de Llanos y Guzmán, 1696, fol. 268-269; 
Flores, Leandro José de, Cuaderno 4.º de Memorias históricas de la villa de Alcalá de Guadaira, Sevilla, Im-
prenta de D. Mariano Caro, 1834, p. 40.

2102  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.316.
2103  Au-Salamanca, libro 318, fol. 71v.
2104  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 2101), I, fol. 269.
2105  Ibídem.
2106  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres en santidad, dignidades, armas, ciencias 

y artes. Diccionario histórico por el orden alfabético de sus nombres, II, Madrid, en oficina de D. Benito 
Cano, 1790, fol. 167-168.

2107  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 2101), I, fol. 269.
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Fue elegido alcalde de la hermandad por el estado de hijosdalgo en Alcaraz en 1584 2108, 
y en esta misma ciudad fue cofrade de su cofradía de San Salvador 2109, y fue consultor del 
Santo oficio de las Inquisiciones de Sevilla y Granada 2110.

Se le daba tratamiento de doctor y, cuando en septiembre de 1586, el presidente del 
Consejo de Indias lo consultaba para la fiscalía de la Casa de la Contratación, decía de él 
que: «[D]el doctor Busto de Bustamante ay gran R.on de sus muchas letras y virtud» 2111.

Se dedicaba al ejercicio de la abogacía en su natal Alcaraz cuando 2112, sobre consulta 
del presidente del Consejo de Indias de 10 de septiembre de 1586, en la que ocupaba el 
segundo lugar, se le hizo merced de la plaza de fiscal de la Casa de la Contratación, en lugar 
del doctor don Antonio Arias, promovido a una plaza de juez de la dicha Casa 2113, se le 
expidió su título por real cédula fechada en San Lorenzo el 29 de septiembre de 1586 2114, 
y prestó juramento y tomó posesión en Sevilla el 4 de noviembre siguiente 2115.

Por ascenso del doctor Gregorio López Madera a la plaza de fiscal de la Audiencia y 
Chancillería Real de Granada, el doctor Busto de Bustamante fue consultado en primer 
lugar, por el Consejo de Indias el 27 de mayo de 1591, para su vacante de «juez de la dicha 
cassa de la contratación», y en la consulta se decía de él que hacía «çinco años q’ sirve en 
ella [la fiscalía] con aprobaçion de letras y cuidado» 2116. Don Felipe II se conformó con 
esta propuesta y, así, Busto de Bustamante bajo provisto en esta plaza de juez letrado de la 
Casa de la Contratación y se le despachó su título por real cédula fechada en San Lorenzo 
el 17 de julio de 1591 2117, oficio del que prestó juramento y tomó posesión en Sevilla el 12 
de agosto siguiente 2118. Por esta época ya comenzaba el uso de llamar «oidores» a los jueces 
letrados de la Casa, como se veía al margen del título citado, donde se apunta: «el doctor 
busto de bustamante oydor desta cassa», y esta vez se hallaba la siguiente intitulación en 
la certificación de su juramento: «En Sevilla en la Cassa de la Contratación a doze dias del 
mes de agosto de mil y quinientos noventa y un años ante los señores juezes e oidores de 
su majestad en la Real Audiencia de la dicha cassa de la contratación [...]» 2119.

Fue promovido a una plaza de alcalde mayor de la cuadra de Sevilla, en lugar del licen-
ciado Jusepe de Medrano, que pasaba a alcalde del crimen en Valladolid, y se le despachó 
su título por real cédula fechada en Madrid el 23 de mayo de 1606 2120 y en ella se mantuvo 

2108  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.316, fol. 33v.
2109  Ídem, fol. 4r, 35r.
2110  Ídem, fol. 1v, 2v.
2111  Agi. Indiferente General, 741, n. 106.
2112  Agi. Indiferente General, 741, n. 98. El presidente del Consejo de Indias lo consultaba el 21 de 

agosto de 1586 para una vacante de juez letrado de la Casa de la Contratación y, al hacerlo decía de él: «El 
doctor Busto de Bustamante abogado de Alcaraz».

2113  Agi. Indiferente General, 741, n. 106.
2114  Agi. Contratación, 5.784, l. 3, fol. 44r-44v; cfr. Veitia Linage, José de, Norte de la contratacion de 

las Indias Occidentales, Sevilla, por Iuan Francisco de Blas, 1672, fol. 297; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real 
y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 385.

2115  Agi. Contratación, 5.784, l. 3, fol. 44v.
2116  Agi. Indiferente General, 741, n. 261.
2117  Agi. Contratación, 5.784, l. 3, fol. 65r-65v; cfr. Veitia Linage, José de, Norte de la contratación…, 

(n. 2114), fol. 294; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 383.
2118  Agi. Contratación, 5.784, l. 3, fol. 65v.
2119  Ibídem.
2120  Ahn. Consejos, libro 724, fol. 8v.
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durante poco más de tres años, al cabo de los cuales fue substituido por don Fernando de 
Villaseñor 2121.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 4 de junio de 1609, al proveerse 
por vía de resulta la vacante del licenciado Sancho Flores, fue promovido a una plaza de 
juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla 2122, de la que se le expidió título por real cé-
dula fechada en Segovia el 21 de agosto de 1609 2123.

Fue promovido a la regencia de la Real Audiencia de Canarias en lugar del doctor Je-
rónimo Chaves de Mora, oficio del que se le despachó título por real cédula fechada en El 
Pardo el 18 de febrero de 1610 2124, «de que le proveyo el Rey nro S.r, que aya gloria, para 
que la reformase y pusiese en orden» 2125.

Al cabo de poco más de dos años pasó a una plaza de oidor en la Audiencia y Chanci-
llería Real de Granada, en la vacante que había dejado la muerte del licenciado Francisco 
Flores y se le despachó su título por real cédula fechada en San Lorenzo el Real el 16 de 
junio de 1612 2126.

Quedó comprendido en la visita que en 1628 practicó don Juan de Torres Osorio a la 
Audiencia y Chancillería Real de Granada y en ella, por un cargo de acordados y multas, 
fue condenado en diez mil maravedíes y por otro, en que nombró una persona, en qui-
nientos maravedíes, y, por pasar en compañía de un relator a la corte a una competencia 
con la Inquisición a que volviera la tercia de seis mil quinientos maravedíes que había 
importado el dicho salvo 2127.

Se le hizo merced de una plaza de oidor de la Audiencia y Contaduría Mayor de Ha-
cienda, en lugar del licenciado Bartolomé Márquez de Prado, que pasaba a la regencia 
de Sevilla, y se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 17 de octubre 
de 1624 2128.

Desde 1616 el Consejo de Cámara de Castilla le incluyó, sin éxito, en una serie de 
consultas para vacantes de consejero de Consejo Real de las Indias. Así en las de 16 de 
marzo de 1616 en tercer lugar 2129, de 10 de septiembre de 1618 en segundo lugar 2130, de 9 
de enero de 1619 en segundo lugar 2131, de 4 de febrero de 1621 y de 11 de julio de 1626 
en primer lugar 2132.

Finalmente, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 8 de abril de 1628, 
en la que ocupaba el primer lugar de una de las ternas formadas para proveer dos vacantes 
que había, se le concedió una plaza togada en el Consejo Real de las Indias en lugar del 

2121  Ídem, fol. 68r-68v.
2122  Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 51.
2123  Ahn. Consejos, libro 724, fol. 67r-67v.
2124  Ahn. Consejos, libro 724, fol. 84v-85v; cfr. Viera y Clavijo, Joseph de, Noticias de la historia ge-

neral de las Islas de Canaria…, (n. 1145), III, fol. 534.
2125  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 40.
2126  Ahn. Consejos, libro 724, fol. 114v-115r; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Gra-

nada…, (n. 41), p. 204.
2127  Ahn. Consejo, leg. 13.527, sin numerar, «Relación de las cédulas que se despacharon de las conde-

naciones que se hicieron a diferentes Ministros de aquella Chancillería que avían sido y eran de ella», sin 
fecha, pero de cerca de 1629.

2128  Ahn. Consejos, libro 725, fol. 131v-132r; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 
Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 22, 77.

2129  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 26.
2130  Ídem, n. 30.
2131  Ídem, n. 31.
2132  Ídem, n. 36.
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fallecido licenciado don Alonso Maldonado de Torres 2133. En esta consulta ponderó el 
Consejo de la Cámara que «por la larga practica que tiene de las cosas de las Indias es muy 
a propósito para servir en aquel Consejo» 2134. Así se le expidió su título por real cédula 
fechada en Aranjuez el 6 de mayo de 1628 2135.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de las Indias hasta su muerte 2136.

2133  Ídem, n. 40.
2134  Ibídem.
2135  Ahn. Consejos, libro 725, fol. 252v-254v; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las 

Indias…, (n. 18), I, p. 359.
2136  Agi. Contratación, 5.784, l. 3, fol. 44r-44v, 65r-65v; Agi. Indiferente General, 741, n. 98, 106 

y 261; Ahn. Consejo, leg. 13.527; Ahn. Consejos, legajo 13.529, n. 9; Ahn. Consejos, libro 724, fol. 8v, 6
7r-67v, 68r-68v, 84v-85v, 114v-115r; Ahn. Consejos, libro 725, fol. 131v-132r, 252v-254v; Ahn. Estado, 
leg. 6.402-2, n. 26, 30, 31, 36 y 40; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.316; Ahn. Órdenes-Expe-
dientillos, 1.519; Au-Salamanca, libro 318, fol. 71v; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas 
de la Corte…, (n. 279), p. 286; Veitia Linage, José de, Norte de la contratacion…, (n. 2114), fol. 294, 297; 
Viera y Clavijo, Joseph de, Noticias de la historia general de las Islas de Canaria…, (n. 1145), III, fol. 534; 
Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2106), II, fol. 167-168; Flores, Leandro 
José de, Cuaderno 4.º de Memorias históricas…, (n. 2101), p. 40; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supre-
mo de las Indias…, (n. 18), I, pp. 359, 383, 385; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, 
(n. 41), p. 204; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), 
pp. 22, 77; Fernández García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martín y San Pedro el Real…, 
(n. 2100), p. 180.



618. Busto de Villegas, Sancho (Inquisición)

Nació en Ocaña, arzobispado de Toledo, en 1525 2137; y murió en Madrid el 19 de ene-
ro de 1581 2138, bajo testamento cerrado que había otorgado en la dicha villa y corte el 16 
de enero de 1581 2139. Su cuerpo cadáver fue trasladado al convento de Nuestra Señora 
de la Esperanza de la Orden de San Francisco, junto a Ocaña, y allí se le dio eclesiástica 
sepultura 2140.

Hijo legítimo de don Andrés de Busto y Figueroa, señor de las Cabezuelas (IV); y de 
doña Mencía Villegas y Vaca 2141.

Inició sus estudios mayores en la Universidad de Salamanca, en la que siguió la facul-
tad de cánones y, ya graduado de bachiller, los continuó en la Universidad de Valladolid, 
en la que recibió el grado de licenciado en cánones el 24 de septiembre de 1559 2142. 

El 17 de febrero de 1554 ingresó al Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad 
de Valladolid, en la prebenda de cánones del doctor Navarrete y cuando era rector Frechi-
lla 2143.

En julio de 1560 fue elegido rector de su Colegio y también fue rector de la Universi-
dad en el curso 1559 en 1560 2144.

2137  Al ingresar al Colegio Mayor de Santa Cruz en 17 de febrero de 1554 se anotaba que tenía veinti-
nueve años, vide Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 211, fol. 35r-35v: «Sancho 
Busto Villegas. Nat.l Ocaña dioc. Toledo entro de 29 a.s en la preb.ª de Can.s del D.r Navarrete dicho dia 
[17-II-1554]»; cfr. Bhscv. libro 22, n. 211, fol. 59r; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de Cole-
giales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), n. 211, p. 115.

2138  Ahp-Madrid, Prot. 985, fol. 84r; cfr. Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, 
n. 211, fol. 35v; Bhscv. libro 22, n. 211, fol. 59v; Salazar de Mendoza, Pedro, Cronica del Gran Cardenal 
de España, Don Pedro Gonçalez de Mendoça, Toledo, en la Emprenta de doña Maria Ortiz de Sarauia, 1625, 
fol. 337; González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales de las dos Casti-
llas. Vida de sus Arzobispos, y Obispos, y cosas memorables de sus sedes, II, Madrid, en la Imprenta de Pedro de 
Horna y Villanueva, 1647, fol. 301.

2139  Ahp-Madrid, Prot. 985, fol. 87r-89v, y el inventario de sus bienes comenzó a practicarse en Madrid 
en 20 de enero de 1581, vide Ahp-Madrid, Prot. 985, fol. 91r-106v.

2140  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 2138), II, 
fol. 301; Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de los escritores que han sido individuos de los seis Colegios 
Mayores, Madrid, Imprenta de Sancha, 1805, (n. 2140), p. 40.

2141  Salazar de Mendoza, Pedro, Cronica del Gran Cardenal de España…, (n. 2138), fol. 335; Rezá-
bal y Ugarte, José de, Biblioteca de los escritores…, (n. 2140), p. 40.

2142  Bhscv. libro 22, n. 211, fol. 59v; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 211, 
fol. 35v.

2143  Bhscv. libro 22, n. 211, fol. 59r-59v; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, 
n. 211, fol. 35r-35v; cfr. Salazar de Mendoza, Pedro, Cronica del Gran Cardenal de España…, (n. 2138), 
fol. 335; Castejón y Fonseca, Diego de, Primacía de la Santa Iglesia de Toledo, su origen, sus medras, sus 
progresos, en la continua serie de prelados que la governaron, y a la vista de las mayores persecuciones de la Cato-
lica Religion. Defendida contra las impugnaciones de Braga, III, Madrid, por Diego Díaz de la Carrera, 1645, 
fol. 1112; Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de los escritores…, (n. 2140), p. 40; Alcocer Martínez, 
Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones…, (n. 811), p. 340; Beltrán de 
Heredia, Vicente, Cartulario de la Universidad de Salamanca…, (n. 1068), V, p. 214; Sobaler Seco, María 
de los Ángeles, Catálogo de Colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), n. 211, pp. 114-115.

2144  Bhscv. libro 22, n. 211, fol. 59r-59v; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, 
n. 211, fol. 35r-35v; cfr. Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de los escritores…, (n. 2140), p. 40; Alcocer 
Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones…, (n. 811), p. 340; 
Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de Colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), 
n. 211, pp. 114-115.
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Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Valladolid, llevó la de Cle-
mentinas, sin opositor, en 1559 2145.

Salazar de Mendoza, que lo conoció 2146, dejó un muy acabado retrato de Busto de Vi-
llegas, tanto de sus letras, como de sus calidades y virtudes. Destacaba no sólo su ingenio y 
claridad de juicio y entendimiento, sino también su gran versación en cánones y su afición 
y conocimiento de la historia y de las genealogías 2147, su elegancia en el hablar y en sus 
escritos, la verdad y llaneza de su trato, así como su prudencia y discreción 2148, sin olvidar 
sus buenas dotes y gracia para el gobierno y buen despacho de los negocios 2149, y no dejaba 
de advertir, que: «Era muy amigo de virtuosos, y de Letrados, y preferialos en beneficios y 
oficios, y en todo a los que no lo eran» 2150.

En la inclinación de Busto de Villegas a la historia y genealogías, a las que se refería 
Salazar de Mendoza, se hallaba en origen de algunos de sus trabajos, que no llegaron a 
darse a la imprenta: 

1.º)  Historia del mundo, que en dos volúmenes se conserva entre los manuscritos de 
la Biblioteca Nacional de España 2151.

2.º)  Nobiliario, obra que se conserva manuscrita en la Biblioteca Nacional de Espa-
ña, en 151 folios, cuyas materias se distribuyen en 202 capítulos 2152, editada hace pocos 
años 2153.

3.º)  Unas Ilustraciones y ampliaciones manuscritas, a la obra Lucero de la nobleza 
de Pedro Gerónimo Aponte, que puede verse en algunos manuscritos conservados en la 
Biblioteca Nacional de España. Uno bajo el título de Luçero de linages illustres de España 
Con las sucesiones de los Reyes de Castilla, León y Navarra compuesto por Pedro Geronimo de 
Aponte y añadido y emmendado por el Licen.do Bustos de Villegas, del Consexo de su Magestad, 

2145  Bhscv. libro 22, n. 211, fol. 59v; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 211, 
fol. 35v; Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisio-
nes…, (n. 811), p. 340.

2146  Salazar de Mendoza, Pedro, Cronica del Gran Cardenal de España…, (n. 2138), fol. 335: «Esto 
dize el colegio: lo demás diré yo que le conocí».

2147  Ídem, fol. 337-338: «Fue hombre de muy venerable, y autoriçada disposicion, y el rostro de muy 
ingenioso, como lo fue, de claro juicio, y entendimiento. Demas de ser muy grande Letrado en su profesion 
de Canonista, se dio mucho a las historias de estos Reynos. Sabíalas muy bien, y con mucho fundamento, y 
dezía que le havian aprovechado, para todos los negocios en que havia entendido […] De las Genealogias, y 
descendencias, tenia mucha noticia, y era muy consultado, para las cosas y casos, que se ofrecian en diferen-
tes tribunales».

2148  Ídem, fol. 338: «Hablava y escrivia muy bien con grande primor, y elegancia. Professó siempre 
mucha verdad, trato liso, y llano como le deven tener los hombres de bien, mayormente Nobles. Fue siempre 
muy alabado de prudente, y discreto, y tuvo muchas ocasiones en que mostrallo: y assi salio gran Maestro de 
este arte».

2149  Ibídem: «Tuvo grande gracia en el buen despacho de los negocios: con obras, con palabras, y con 
buen término, apacible, y comedido, y assi nunca se quejó nadie de el».

2150  Ibídem.
2151  Bne. Ms. 635 y 636.
2152  Bne. Ms. 3.138.
2153  Busto de Villegas, Sancho, Nobiliario, edición y estudio de José Antonio Guillén Berrendero, 

edición y transcripción de Manuel Amador González Fuertes, Murcia, Ediciones de la Universidad de Mur-
cia, 2014.
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gov.or del Arçobispado de Toledo = Despues fue Obpo de Avila 2154, de cuyo trabajo daba noti-
cia Nicolás Antonio, al tratar del libro de Aponte 2155.

En marzo de 1560 se le hizo merced de una plaza de oidor de la Audiencia y Chanci-
llería Real de Valladolid, por cuya razón dejó el Colegio en 25 de julio de dicho año 2156. Su 
título se le había despachado por real cédula de 12 de abril de 1560, y prestó juramento y 
tomó la posesión el 20 de dicho mes y año 2157. 

Fue nombrado consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición, se le despachó 
su poder y provisión en Madrid el 5 de agosto de 1564 2158, y prestó juramento y tomó la 
posesión en la villa y corte en ese mismo día 2159.

Durante el tiempo que el arzobispo Carranza permanecía en su largo proceso en 
Roma, murió en Olías, el 13 de julio de 1569, el gobernador del arzobispado de Toledo 
don Gómez Tello Girón y, entonces, Felipe II dio a Busto de Villegas la gobernación del 
arzobispado de Toledo, con doce mil ducados de salario y retención de su plaza del Con-
sejo de la Inquisición. Este nombramiento fue confirmado por el papa el 20 de agosto 
de 1569 y despacho el breve correspondiente, que se presentó en el cabildo de la primada 
el 23 de septiembre siguiente 2160.

Uno de los principales cuidados de Busto de Villegas fue atender al gobierno y admi-
nistración de las rentas de la iglesia de Toledo, que se hallaban confiscadas por la Inquisi-
ción, así como los bienes propios del arzobispo Carranza, para acudir a las resultas de su 
causa, y estas rentas y frutos, en calidad de secuestro, eran administradas por la propia In-
quisición y por el gobernador del arzobispado. A esta ocupación se sumó la oposición que 
hizo a la pretensión de Felipe II de aplicar un breve, que obtuvo del papa en 1574, para 
la venta de vasallos, jurisdicción y rentas temporales de iglesias y monasterios, cuando sus 
rentas anuales no pasaran de cuarenta mil ducados. Dirigió, entonces, Busto de Villegas a 
Felipe II una, luego muy celebrada, carta fechada en Toledo el 15 de agosto de 1574 para 
«suplicarle muy de veras, que antes que pase a la execucion, lo considere V. M. mucho», 
en la que, luego de dar las razones de juristas y teólogos, que movían a tener por no justifi-
cadas tales ventas, así como el ejemplo de otros reyes, concluía diciéndole: «Nuestro señor 
inspire a V. M. para que como tan gran Monarca, estime en poco los dineros de estas ren-
tas, y como tan católico Príncipe, espere el verdadero remedio de sus necesidades, de quien 
sin estos dineros y rodeos puede darle» 2161. Mas, Busto de Villegas no logró su intento y, 

2154  Bne. Ms. 3.323.
2155  Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana nova sive Hispanorum scriptorum qui ab anno MD. Ad MD-

CLXXXIV floruere notitia, II, Matriti, apud viduam et heredes Joachim de Ibarra, 1788, fol. 201.
2156  Bhscv. libro 22, n. 211, fol. 59r.
2157  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil..., (n. 42), p. 116.
2158  Ahn. Inquisición, libro 1.232, fol. 177r, 179r; cfr. Bhscv. Ms. 320, «Ministros del Consejo de In-

quisicion», fol. 242v; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales, y consejeros…», (n. 504), p. 314.
2159  Ahn. Inquisición, libro 1.232, fol. 176r, 179r.
2160  Salazar de Mendoza, Pedro, Cronica del Gran Cardenal de España…, (n. 2138), fol. 335; Caste-

jón y Fonseca, Diego de, Primacía de la Santa Iglesia de Toledo…, (n. 2143), III, fol. 1111-1112.
2161  Bne. Ms. 2.051, fol. 88r-94v; Bne. Ms. 9.442, fol. 123r-129v; Bne. Ms. 10.851, fol. 170r-190r; 

Bne. Ms. 10.893, fol. 1r-39v; Bne. Ms. 13.440, fol. 100r-113v; impresa en Valladares, Antonio, Semana-
rio erudito, V, Madrid, por Blas Román, 1787, pp. 216-236; cfr. Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de 
los escritores…, (n. 2140), p. 41; vide Salazar de Mendoza, Pedro, Cronica del Gran Cardenal de España…, 
(n. 2138), fol. 336-337.
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como apuntaba Castejón y Fonseca: «El Catolico i gran Monarca acudió al remedio de lo 
público» 2162.

Del tiempo que tuvo a su cargo la gobernación del arzobispado de Toledo, además de 
la cuestión de sus rentas, recordaban Salazar de Mendoza y Castejón y Fonseca, que Busto 
de Villegas se ocupó en hacer «picar en Toledo en diferentes partes letreros que se hallavan 
en piedras antiguas, en lengua Arabiga, mui indecentes» 2163, reconoció en la iglesia de 
Santa Leocadia los cuerpos de los reyes Recesvinto y Wamba, «que halló en unas cajas de 
madera, embueltos en paños de seda, i metidos en unos lucillos de piedra. El los puso con 
mayor decencia» 2164, y atendió, también, a la reforma del rezo y misal, que había ordenado 
el papa Pío V, y a la que se resistía el cabildo de la catedral 2165.

Muerto el arzobispo Carranza el 2 de mayo de 1576, el papa Gregorio XIII despachó 
breve al cabildo de la catedral de Toledo para comunicarle la noticia, fue recibido el 25 
de ese mismo mes y dos días después se leyó en el cabildo, como lo que «hizose la sede 
vacante» y, en su consecuencia, Busto de Villegas cesó en la gobernación del arzobispado: 
«Luego que Busto de Villegas supo la muerte del Arçobispo, se retiró a una casa de sus 
padres junto a Ocaña, que se llama el Aldeguela. Allí le embió su Magestad un Canonicato 
de Sevilla, que entonces era de su provisión» 2166 y, según apuntaba Salazar de Mendoza: 
«Espantó mucho que le aceptasse, y no solamente lo hizo, pero dio muchas gracias al Rey 
por la memoria que tenía de honralle» 2167.

Al poco tiempo, en ese mismo año de 1576, regresó a la villa y corte y entró, nueva-
mente, al servicio de su plaza de consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición 2168.

Tras la muerte del doctor Diego de Covarrubias, ocurrida en septiembre de 1577, se 
entendió que iba a sucederle en dicha plaza, lo que no ocurrió, hecho que relataban así sus 
compañeros de Colegio: «En todo mostró gran valor y talento, de suerte que era tenido 
por uno de los mas abentajados ministros que el Rey tenia, en tanto grado que en todo el 
reyno se entendio fuera Presidente de Castilla, quando vacó por muerte del D.r Cobarru-
bias obispo de Cuenca» 2169.

Don Felipe II lo presentó para el obispado de Ávila, en lugar de don Antonio Mauricio 
de Pazos, y fue preconizado en 5 de noviembre de 1578 2170, silla de la que tomó la posesión 

2162  Castejón y Fonseca, Diego de, Primacía de la Santa Iglesia de Toledo…, (n. 2143), III, fol. 1116.
2163  Ídem, III, fol. 1114; Salazar de Mendoza, Pedro, Cronica del Gran Cardenal de España…, 

(n. 2138), fol. 336.
2164  Castejón y Fonseca, Diego de, Primacía de la Santa Iglesia de Toledo…, (n. 2143), III, fol. 1115; 

Salazar de Mendoza, Pedro, Cronica del Gran Cardenal de España…, (n. 2138), fol. 336.
2165  Salazar de Mendoza, Pedro, Cronica del Gran Cardenal de España…, (n. 2138), fol. 336; Caste-

jón y Fonseca, Diego de, Primacía de la Santa Iglesia de Toledo…, (n. 2143), III, fol. 1114-1117.
2166  Castejón y Fonseca, Diego de, Primacía de la Santa Iglesia de Toledo…, (n. 2143), III, fol. 1129.
2167  Salazar de Mendoza, Pedro, Cronica del Gran Cardenal de España…, (n. 2138), fol. 337.
2168  Bhscv. libro 22, n. 211, fol. 59r; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 211, 

fol. 35v; Salazar de Mendoza, Pedro, Cronica del Gran Cardenal de España…, (n. 2138), fol. 337; Caste-
jón y Fonseca, Diego de, Primacía de la Santa Iglesia de Toledo…, (n. 2143), III, fol. 1129.

2169  Bhscv. libro 22, n. 211, fol. 59r; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales, y conseje-
ros…», (n. 504), p. 314, que le da por presidente del Consejo Real de Castilla.

2170  Van Gulik, Guilelmus y Eubel, Conrad, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi sive Sum-
morum Pontificum, S. R. E. Cardinalium, Ecclesiarum antistitum series, III, Monasterii, Sumptibus et Typis 
Librariae Regensbergianae, 1923, p. 92; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos espa-
ñoles…, (n. 490), pp. 393, 419, pero le llama Santos y no Sancho.
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el 2 de febrero del año siguiente 2171. Residió en esta sede sólo durante diez meses, porque 
en enero de 1580 fue llamado por el monarca para que sirviera en Madrid y tomara resi-
dencia al Consejo de Cruzada y al de Italia 2172.

Al acabar dicho año, se le mandó que renunciara al obispado de Ávila y se entendió, 
decían sus compañeros de Colegio: «[Q]ue le queria hacer Presidente, o Gobernador des-
tos Reynos y estando con esta pujanza y reputacion que fue la mayor que tuvo hombre, 
dentro de diez y siete dias que renuncio el obispado murio con grandisima lastima de toda 
España y grande falta para todos los colegiales y gente honrada, a quien era mui aficiona-
do» 2173. Cabrera de Córdoba avanzaba aún más en la noticia del propósito de Felipe II de 
concederle la presidencia del Consejo Real de Castilla, en lugar de Pazos, pues apuntaba: 
«Obispo de Avila Sancho Bustos de Villegas, que murió con la cédula de Presidente de 
Castilla» 2174.

Tras su muerte el obispado de Ávila permaneció en sede vacante durante once meses, 
hasta que entró en él su nuevo prelado don Pedro Fernández Temiño 2175.

2171  Salazar de Mendoza, Pedro, Cronica del Gran Cardenal de España…, (n. 2138), fol. 337; Gon-
zález Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 2138), II, fol. 301.

2172  Pizarro Llorente, Henar, «Busto de Villegas, Sancho», en Martínez Millán, José María y Car-
los Morales, Carlos J. de, Felipe II (1527-1598). La configuración de la monarquía…, (n. 44), pp. 336-337.

2173  Bhscv. libro 22, n. 211, fol. 59v.
2174  Cabrera de Córdoba, Luis, Filipe segundo…, (n. 937), III, p. 598.
2175  Ahn. Inquisición, libro 1.232, fol. 176r, 177r, 179r; Ahp-Madrid, Prot. 985, fol. 87r-89v, 91r-106v; 

Bhscv. libro 22, fol. 58r-59v; Bhscv. Ms. 320, «Ministros del Consejo de Inquisicion», fol. 242v; Bne. 
Ms. 635 y 636; Bne. Ms. 2.051, fol. 88r-94v; Bne. Ms. 3.138; Bne. Ms. 3.323; Bne. Ms. 9.442, 
fol. 123r-129v; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 211, fol. 35r-35v; Bne. 
Ms. 10.851, fol. 170r-190r; Bne. Ms. 10.893, fol. 1r-39v; Bne. Ms. 13.440, fol. 100r-113v; Salazar de 
Mendoza, Pedro, Cronica del Gran Cardenal de España…, (n. 2138), fol. 335-338; González Dávila, Gil, 
Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 2138), II, fol. 301; Castejón y Fonseca, 
Diego de, Primacía de la Santa Iglesia de Toledo…, (n. 2143), III, fol. 1111-1130; Antonio, Nicolás, Biblio-
theca Hispana nova…, (n. 2155), II, fol. 201; Valladares, Antonio, Semanario…, (n. 2161), V, pp. 216-
236; Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de los escritores…, (n. 2140), pp. 40-41; Cabrera de Córdoba, 
Luis, Filipe segundo…, (n. 937), III, p. 598; Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de 
Valladolid…, (n. 811), p. 340; Van Gulik, Guilelmus y Eubel, Conrad, Hierarchia Catholica medii et recen-
tioris aevi..., (n. 2170), III, p. 92; Beltrán de Heredia, Vicente, Cartulario de la Universidad de Salaman-
ca…, (n. 1068), V, p. 214; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), 
p. 116; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales, y consejeros…», (n. 504), p. 314; Pizarro Llo-
rente, Henar, «Busto de Villegas…», (n. 2172), pp. 336-337; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catá-
logo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), pp. 114-115; Barrio Gozalo, Maximiliano, 
El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), pp. 393, 419; Busto de Villegas, Sancho, Nobiliario…, 
(n. 2153).



619. Busto Rodríguez, Pedro del (Navarra)

Nació en Viana, reino de Navarra, y fue bautizado en su parroquial de San Pedro el 
martes 3 de diciembre de 1652 2176; y murió en Pamplona a principios de 1705 2177.

Hijo legítimo de don Gregorio del Busto Díaz, nacido en Viana y bautizado en su 
parroquial de San Pedro en un día 16 de mayo 2178, abogado de los Reales Consejos y be-
neficiado de las iglesias unidas de la ciudad de Viana, pues una vez viudo, se ordenó de 
presbítero en 20 de febrero de 1673; y de doña Josefa Rodríguez Manso, natural de Viana, 
bautizada en su parroquial de San Pedro en jueves 12 de febrero de 1620 y muerta allí mis-
mo en 26 de diciembre de 1666 2179, bajo testamento que había otorgado ante el escribano 
real Hernando Guerrero en 20 de diciembre de 1666 2180 y su cuerpo cadáver fue enterra-
do en la iglesia parroquial de San Pedro, quienes se habían velado en la dicha parroquial 
de San Pedro de Viana en sábado 4 de julio de 1648 y habían contraído matrimonio en 
Viana el martes 14 de abril de 1648 2181, bajo contratos celebrados en Viana a 29 de junio 
de 1647 ante el escribano León Guerrero 2182.

Sus abuelos paternos fueron don Martín del Busto, nacido en Viana y bautizado en su 
parroquial de San Pedro en sábado 12 de noviembre de 1583 y muerto allí mismo en 10 
de agosto de 1656, bajo poder para testar que había otorgado a favor de su mujer en 9 de 
agosto de 1656 ante el escribano real Jerónimo Guerrero; y doña María Díaz, natural de la 
Villa de Nazar, diócesis de Pamplona y bautizada en su parroquial a 5 de febrero de 1594 
y muerta intestada en la ciudad de Viana en 3 de enero de 1667, quienes habían contraído 
matrimonio en la parroquial de la dicha villa de Nazar en 6 de mayo de 1618, bajo con-
tratos que pasaron en la dicha ciudad de Viana en 27 de abril de 1618, ante el escribano 
José Guerrero 2183.

Sus abuelos maternos fueron don Miguel Rodríguez, nacido en Viana y bautizado en 
su parroquial de San Pedro en 1576 y muerto allí mismo en 17 de junio de 1640 bajo tes-
tamento que había otorgado en dicha ciudad ante el escribano Bartolomé de San Martín 
el 17 de junio de 1640; y doña María Manso, natural de Bargeta, diócesis de Calahorra, y 
muerta en la ciudad de Viana en 18 de marzo de 1645, bajo testamento que había otorga-
do ante el escribano José Guerrero, quienes habían contraído matrimonio bajo contratos 

2176  Ahn. Universidades, leg. 512-4, exp. 29, fol. 17r-17v: «Martes a tres de Diziembre del sobre dicho 
año de mil seiscientos y cinquenta y dos yo D. Mig.l Rodriguez Clerigo presbitero con lizenzia del S.r D. P.º 
Diez de Ysla Vicario de la parroquial del S.r S. Pedro de esta ziudad de Viana baptize un hixo del Ldo. D. 
Gregorio del Busto y D.ª Josepha Rodriguez su legitima muger, llamose D. Pedro fueron sus padrinos D. P.º 
Diez de Ysla y D.ª Maria Madalena Vizende, abuelos paternos Martin del Busto y Maria Diaz; maternos 
Migl Rodriguez y Maria Manso siendo testigos D. Bartolome de Amorita presbitero y franco. Cavezon y por 
la verdad lo firme dicho dia mes i año ut supra. D. Miguel Rodriguez; D. Pedro Diez de Ysla». También en 
Ahn. Universidades, leg. 512-4, exp. 30, sin foliar; cfr. Sesé Alegre, José María, El Consejo Real de Navarra 
en el siglo XVIII, Pamplona, Ediciones Universidad de Navarra S. A., 1994, p. 209, que le da por nacido 
en 1650.

2177  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 321r.
2178  Ahn. Universidades, leg. 512-4, exp. 30, en la partida no se apunta el año y el escribano que la 

transcribe no lo advierte, sólo consta que está tomada del libro de bautismos que comienza en 1575 y fina 
en 1622, en concreto al folio 207v.

2179  Ahn. Universidades, leg. 512-4, exp. 29, fol. 17r
2180  Ídem, fol. 15r
2181  Ídem, fol. 19r.
2182  Ahn. Universidades, leg. 512-4, exp. 30, sin foliar.
2183  Ibídem.
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que pasaron en Viana en el 17 de noviembre de 1619, ante el escribano real Juan de To-
losa 2184.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Pedro del Busto, natural de Viana y 
muerto allí mismo y sepultado en su iglesia de San Pedro, bajo testamento de hermandad 
con su mujer en 30 de abril de 1630 ante el escribano Bernabé Diez de Isla; y doña María 
Diez de Isla, natural de Viana y muerta allí mismo bajo testamento que había otorgado 
en 10 de marzo de 1623 2185.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Hernán Díaz, natural de la villa de Na-
zar; y doña Fausta Ortiz, natural de la dicha villa de Nazar, hija que era de don Domingo 
Ortiz, natural de la misma villa 2186.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Miguel Rodríguez, natural de Viana 
y muerto bajo testamento otorgado allí mismo ante fray Domingo de Mena por falta de 
escribano y abonado por la justicia a pedimento de su hijo en 21 de octubre de 1529; y 
doña Catalina Andrés, natural de Viana 2187.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Santos Manso Vicente, natural de Bar-
gota; y doña Magdalena Ortiz, natural de Bargota 2188.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Gregorio del Busto Rodríguez, nacido en Viana y bautizado en su parro-
quial de San Pedro el 25 de noviembre de 1665 2189.

Contrajo matrimonio, por poderes, en Madrid el 20 de enero de 1687 con doña Luisa 
de Valdivielso Molina y Heredia 2190.

Hijo legítimo suyo fue:

1.º)  Don José Bernardino del Busto y Valdivielso, nacido en Madrid, nombrado 
secretario del secreto del tribunal del Santo Oficio de la Inquisición de Logroño, se le 
expidió su título una vez dadas por bastantes las pruebas de su genealogía y limpieza 
en  1718 2191. Contrajo primer matrimonio con doña María Ventura de Medrano, hija 
legítima de don José de Medrano Barnuevo y de doña Estefanía Moreno de Cisneros 2192. 
Contrajo segundo matrimonio con doña María Polonia de Rivas, hija legítima de don 
José Tomás de Rivas Berastegui y de doña Francisca de Ocio Porres, vecina de la ciudad 
de Vitoria 2193.

En 1671 ingresó como colegial al Colegio del Sancti Spiritus de Oñate, y se graduó de 
bachiller y de licenciado en cánones, y de doctor en la misma facultad en 1682 y allí fue 
catedrático de Prima de Cánones y, como tal, se incorporó en la Universidad de Alcalá 2194.

2184  Ibídem.
2185  Ibídem.
2186  Ibídem.
2187  Ibídem.
2188  Ibídem.
2189  Ahn. Universidades, leg. 512-4, exp. 29, fol. 17v.
2190  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas… Parte 2…», (n. 161), p. 104.
2191  Ahn. Inquisición, leg. 1.501, exp. 8.
2192  Ahn. Inquisición, leg. 1.661, exp. 11 y 13.
2193  Ahn. Inquisición, leg. 1.661, exp. 5.
2194  Ahn. Universidades, libro 1.233, n. 851, fol. 106v-107r; cfr. Gutiérrez Torrecilla, Luis Miguel, 

Catálogo biográfico de colegiales…, (n. 374), p. 23.
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Fue elegido colegial del Colegio Mayor de San Ildefonso de la Universidad de Alcalá 
el 26 de octubre de 1677, cuando era rector el doctor don Antonio Guisombart 2195.

Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Alcalá, llevó la de Instituta 
el 22 de enero de 1687 2196, y en ese mismo año pasó a la de Decretales Menores 2197 y a la 
de Decretales mayores 2198. Más tarde llevó la de Sexto, la de Decreto 2199, y por oposición 
la de Vísperas de Cánones 2200.

Se le hizo merced de una plaza de alcalde de la Corte Mayor de Navarra, en lugar del 
fallecido don Juan Pablo Mencos, y se le despachó su título por real provisión fechada en 
Madrid el 11 de noviembre de 1693 2201.

Fue promovido a una plaza de oidor del Consejo Real de Navarra, en la vacante por 
ascenso de don Antonio Manuel de Marichalar a una alcaldía de Casa y Corte, se le expi-
dió su título por real provisión fechada en Madrid el 18 de noviembre de 1697 2202, y prestó 
juramento y tomó la posesión en Pamplona el jueves 28 de noviembre de ese mismo mes 
y año 2203.

Durante el tiempo que sirvió en Pamplona fue consultor en las cortes del año 1702 
y en el año siguiente obtuvo la gracia de asiento en Cortes por la casa y mayorazgo de 
Viana 2204.

 Se mantuvo en su plaza del Consejo Real de Navarra hasta su muerte, tras la cual, por 
real cédula fechada en Buen Retiro el 22 de abril de 1705, se pidió al virrey de Navarra que 
informara sobre los sujetos que serían a propósito para cubrir su vacante 2205 y, finalmente, 
se dio a don Sebastián de Eusa y Torreblanca 2206.

2195  Ahn. Universidades, libro 1.141, fol. 110r; Ahn. Universidades, libro 1.233, n. 851, fol. 106v-107r; 
cfr. Gutiérrez Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo biográfico de colegiales…, (n. 374), p. 23.

2196  Ahn. Universidades, libro 404, fol. 248r, 251v.
2197  Ídem, fol. 253v.
2198  Ídem, fol. 255r.
2199  Ahn. Universidades, libro 1.147, fol. 93r.
2200  Ahn. Universidades, libro 1.233, n. 851, fol. 106v-107r.
2201  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 134r-135r; Argn. Comptos, Mercedes reales, libro 31, fol. 227r.
2202  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 329v-331r; Argn. Comptos, Mercedes reales, libro 32, fol. 150r; cfr. 

Martínez Arce, María Dolores, Aproximación a la justicia en Navarra durante la Edad Moderna. Jueces del 
Consejo Real en el siglo XVII, Pamplona, Ediciones Fecit, 2005, p. 133.

2203  Sesé Alegre, José María, El Consejo Real de Navarra…, (n. 2176), p. 209.
2204  Ídem, p. 210.
2205  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 321r-321v.
2206  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 134r-135r, 329v-331r; Ahn. Consejos, libro 732, fol. 321r-321v; 

Ahn. Inquisición, leg. 1.501, exp. 8; Ahn. Inquisición, leg. 1.661, exp. 5, 11 y 13; Ahn. Universidades, 
leg. 512-4, exp. 29 y 30; Ahn. Universidades, libro 404, fol. 248r, 251v, 253v, 255r; Ahn. Universidades, 
libro 1.141, fol. 110r; Ahn. Universidades, libro 1.147, fol. 93r; Ahn. Universidades, libro 1.233, n. 851, 
fol. 106v-107r; Argn. Comptos, Mercedes reales, libro 31, fol. 227r; Argn. Comptos, Mercedes reales, li-
bro 32, fol. 150r; Sesé Alegre, José María, El Consejo Real de Navarra…, (n. 2176), pp. 209-210; Gutié-
rrez Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo biográfico de colegiales…, (n. 374), p. 23; Martínez Arce, María 
Dolores, Aproximación a la justicia en Navarra…, (n. 2202), p. 133; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, 
«Bodas nobiliarias madrileñas… Parte 2…», (n. 161), p. 104.



C

620. Caamaño y Gayoso, Jacobo Francisco Laureano de (Órdenes)

Nació en Santiago de Compostela a las once y tres cuartos de la noche del 4 de julio 
de 1731 y fue bautizado tres días después en su parroquial de San Andrés Apóstol 2207; y 
murió en Madrid en diciembre de 1796 2208.

Hijo legítimo de don Juan Antonio Caamaño Varela y Mendoza, nacido en Santiago 
de Lampón y bautizado en su parroquial el 20 de junio de 1696 2209 y muerto bajo tes-
tamento que había otorgado en Goyanes el 29 de enero de 1751 2210, señor de Romelle 
del solar de Leborans, incluido en la lista de nobles del reino de Galicia en 1719, elegi-
do alcalde mayor de Santiago de Compostela para el año de 1730 2211; y de doña María 
Rosa Ventura Gayoso y Arias de Lemos, nacida en Orense y allí bautizada el 31 de mayo 
de 1698 2212, quienes habían contraído matrimonio en Santiago de Compostela el 11 de 
octubre de 1719 en casa del conde de Amarante sita en los términos de la parroquia de San 
Miguel de Agros 2213. Don Juan Antonio era hermano entero de don José Caamaño Varela 
y Mendoza, nacido en Santiago de Compostela en 1701, a quien el 23 de febrero de 1720 
se le formó asiento en la Real Compañía de Guardias Marinas de Cádiz 2214.

2207  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 68, fol. 16r: «En siete de Julio de mil sieteci.os y treynta y 
uno baptize un Niño que nacio en quatro del mismo mes y año a las onze y tres quartos de la noche hijo lex.
mo de D.n Juan Ant.º de Caamaño y Varela, y de su mug.r D.ª M.ª Ventura Gayoso y Arias Señores de Rome-
lle y vezinos de esta Parroquia de S.n Andres Apostol de esta Ciu.d de Santiago, pusele nombre Jacobo Fran.
co Laureano Antonio Josef. Fueron sus Padrinos su Herm.º D.n Jorge Caamaño, y D.ª M.ª Ygnacia de Losa-
da hija de los S.res de Pol, uno y otro vezinos de esta Ciu.d a q.nes adverti la obligacion q.e havian contrahido 
y p.ª q.e conste lo firmo dho dia mes y año. Bartholome Martinez».

2208  Gm. 27-I-1797, N.º 8, p. 78; Mhp. 1797, p. 76.
2209  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 68, fol. 56r-56v.
2210  Ídem, fol. 58v-60r
2211  Ídem, fol. 37r-38r.
2212  Ídem, fol. 80v-81r.
2213  Ídem, fol. 17r-17v.
2214  Válgoma y Díaz-Varela, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardias Mari-

nas y Colegio Naval…, (n. 2016), I, p. 45.
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Sus abuelos paternos fueron don Juan Antonio Caamaño Lamas y Mendoza, nacido 
en Santa María Trasmonte y muerto bajo testamento que había otorgado en Santiago de 
Compostela, ante el escribano Juan Martínez, el 27 de agosto de 1699 2215, dueño y señor 
de la casa de Romelle y del solar de Leborans; y doña Aldonza Varela Arias, nacida en 
Santiago de Lampón y bautizada en su parroquial en 17 de febrero de 1666 2216, señora 
de Goyanes de la isla de Salbora, quienes habían contraído matrimonio en dicho lugar de 
Santiago de Lampón en 28 de agosto de 1695 2217.

Sus abuelos maternos fueron don Andrés Gayoso Ozores, nacido en la ciudad de 
Orense y bautizado el 14 de septiembre de 1670 2218, vizconde de Oca, señor de Mezjide y 
de la casa de Oca, regidor perpetuo y alférez mayo de la dicha ciudad de Orense; y doña 
Constanza Arias de Ulloa Ozores, nacida en la ciudad de Lugo y bautizada en 15 de abril 
de 1669 2219 y muerta bajo testamento que había otorgado en Santiago de Compostela, 
ante el escribano Simón Rodríguez, el 29 de mayo de 1735 2220, condesa de Amarante (VI), 
marquesa de San Miguel das Penas (III), vizcondesa de Ferreira, señora de las casas de Sober, 
Amarante, San Miguel de Penas y la Mota y de las villas de Chibugoso y Santiago 2221.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Antonio José Caamaño Mendoza, na-
tural de Santa María Trasmonte y muerto bajo testamento cerrado que había otorgado en 
la ciudad de Santiago de Compostela en 4 de junio de 1664 2222; y doña Ana de Lamas 
Correa, natural de la ciudad de Santiago de Compostela 2223.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan Antonio Varela Mariño, natural de 
Santiago Lampón y muerto bajo testamento otorgado en su casa y solar de Goyanes en 21 
de septiembre de 1673 ante el escribano Antonio González 2224, señor de Goyanes; y doña 
Antonia Ulloa, natural de San Miguel de Quindimil 2225.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Juan Gayoso Noguerol, natural de la 
ciudad de Orense y muerto bajo testamento otorgado en Santiago de Compostela en 27 
de marzo de 1691 ante el escribano Pedro Vázquez 2226, señor de la casa de Oca con su ju-
risdicción, cotos de Troncoso, Urasa y Meigid, familiar del Santo Oficio de la Inquisición 
de Santiago de Compostela, regidor y alférez mayor de la ciudad de Orense y regidor de la 
de Santiago; y doña Urraca Ozores y Castro, natural de San Esteban de Oca 2227.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Sancho Arias Ulloa, natural de San 
Esteban de la Mota; y doña Juana Ozores de Lemos, natural de Amarante y muerta bajo 
testamento otorgado en Santiago de Compostela en 20 de enero de 1713 ante el escribano 
Andrés de Moreda 2228, condesa de Amarante, contina de la reina.

2215  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 68, fol. 21r-22r.
2216  Ídem, fol. 55v-56r.
2217  Ídem, fol. 56v-57v.
2218  Ídem, fol. 80v.
2219  Ídem, fol. 73r.
2220  Ídem, fol. 19r-20v.
2221  Crespo Pozo, José Santiago, Blasones y Linajes de Galicia. Parte Genealógica, A-F, II, Santiago de 

Compostela, Bibliófilos Gallegos, 1957, p. 109.
2222  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 68, fol. 33v-34v.
2223  Ídem, fol. 21r.
2224  Ídem, fol. 60v-62r.
2225  Ídem, fol. 55v-56r.
2226  Ídem, fol. 22v-25v.
2227  Ídem, fol. 80v.
2228  Ídem, fol. 31r-32r.
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Hermanos enteros de don Jacobo fueron:

1.º)  Don Jorge Caamaño y Gayoso, nacido en Santiago de Compostela en 1721, se 
le formó asiento en Real Compañía de Guardias Marinas el 9 de abril de 1738, y el 6 de 
marzo de 1741 pasó como capitán a los Reales Ejércitos 2229.

2.º)  Don Vicente Caamaño Gayoso, nacido en Santiago de Compostela en 1723, 
al igual que su hermano Jorge ingresó a la Real Compañía de Guardias Marinas, en la 
que se le formó asiento el 4 de mayo de 1740 2230. Contrajo matrimonio con doña María 
Josefa Pardo Copeiro, y de esta unión nacieron: 1.º) don José Frutos Caamaño y Pardo, 
natural de Ferrol, caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén en 1788 2231; 2.º) don 
Joaquín Gabino Caamaño y Pardo, nacido en Ferrol el 22 de julio de 1769 y muerto allí 
mismo el 15 de abril de 1849, caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén en 1788 2232, 
sentó plaza de cadete en el Real Cuerpo de Artillería el 6 de enero de 1785, graduado de 
subteniente el 15 de enero de 1790, asistió con el ejército del Rosellón a la guerra contra 
Francia, graduado de teniente el 10 de septiembre de 1793, el de capitán el 7 de julio 
de 1795, destinado al departamento de Galicia en 1801, hizo las campañas de la guerra de 
independencia al mando del general Blake y del marqués de la Romana, ascendido a tenien-
te coronel de artillería el 6 de abril de 1809, graduado de coronel el 5 de enero de 1810, 
ascendido a brigadier el 28 de marzo de 1811, nombrado gobernador de Alicante el 7 de 
julio de 1812, gobernador de Gigueras el 20 de abril de 1815, ascendido a mariscal de 
campo en octubre de 1816, de cuartel en Barcelona desde 1820 hasta que en 1824 volvió a 
servir el gobierno de Figueras, se le dio el mando del segundo cuartel militar de la plaza de 
Madrid el 23 de julio de 1834, pasó de cuartel en septiembre de 1837 a Madrid y luego a 
Ferrol 2233; 3.º) don Rafael José Caamaño y Pardo, natural de Ferrol, caballero de la Orden 
de San Juan de Jerusalén en 1789 2234; y 4.º) don Juan José Caamaño y Pardo, nacido en 
Ferrol el 25 de abril de 1761 y muerto en Madrid el 28 de diciembre de 1819, conde de 
Maceda (IX), caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén en 1789 2235, regidor perpetuo 
de Ferrol, nombrado coronel del regimiento de infantería de Maceda el 31 de octubre 
de 1809, pero, sin servir este destino, fue separado de él el 9 de diciembre de 1810 2236.

3.º)  Don José Ventura Caamaño Gayoso, nacido en Santiago de Compostela 
en 1735 y muerto en 1815, caballero de la Orden de Santiago en 1795, ingresó en 1750 
al Seminario de Nobles de Madrid 2237, dedicado a la carrera de las armas, fue nombra-
do teniente del regimiento de Soria el 12 de junio de 1757, después de haber estado de 
guarnición en Ceuta durante tres años y diez meses, pasó como teniente al regimiento 

2229  Válgoma y Díaz-Varela, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardias Mari-
nas y Colegio Naval…, (n. 2016), I, pp. 130-131.

2230  Ídem, I, pp. 139.
2231  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 23.367.
2232  Ibídem.
2233  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

pp. 147-148.
2234  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 23.368.
2235  Ibídem.
2236  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico de los Coroneles…, (n. 49), I, p. 269. 

Vide Meijide Pardo, Antonio, Juan José Caamaño y Pardo (1761-1819), conde de Maceda ilustrado y econo-
mista ferrolano, La Coruña, Fundación Pedro Barrié de la Maza, 2001.

2237  Andújar Castillo, Francisco, «El Seminario de Nobles de Madrid en el siglo XVIII. Un estudio 
social», en Cuadernos de Historia Moderna. Anejos, III, Madrid, 2004, pp. 223-224.
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de Castilla el 30 de diciembre de 1766, ascendido a capitán de fusileros el 5 de enero 
de 1767, capitán de infantería del Regimiento Inmemorial del Rey en 1769, secretario de 
don Carlos Gutiérrez de los Ríos, conde de Fernán Núñez, en su viaje por Europa en 1772, 
ascendido a teniente coronel el 3 de marzo de 1774, sargento mayor del regimiento de 
Mallorca en enero de 1775, ascendido a coronel en junio de 1776, secretario de la emba-
jada de Portugal en 21 de septiembre de 1778, promovido a brigadier de infantería el 25 
de abril de 1785 y encargado de negocios en Lisboa desde la partida del conde de Fernán 
Núñez el 9 de abril de 1787 hasta la llegada de su sucesor el conde de Cifuentes en 19 de 
junio de 1789 y, nuevamente, entre el 9 de octubre de 1790 y el 28 de julio de 1791, 
nombrado ministro plenipotenciario ante los cantones helvéticos en  27 de septiembre 
de 1791, ascendido a mariscal de campo el 23 de enero de 1794, regresó a los reinos de 
España en 1801, nombrado ministro plenipotenciario ante la república helvética en 4 de 
abril de 1802, ascendido a teniente general el 2 de noviembre de 1805, se mantuvo en 
Suiza en 1808 y colaboró con el gobierno del rey intruso, que le concedió la Orden Real 
de España en 1808, y en 28 de octubre de 1811 fue jubilado 2238.

4.º)  Don Ramón Caamaño Gayoso, murió en Malta el 1 de febrero de 1785, ca-
ballero de la Orden de San Juan de Jerusalén, sirvió como secretario de don Francisco 
de Zurita, encargado de negocios en Malta, a quien sucedió en tal destino el 24 de julio 
de 1781 2239.

5.º)  Don Antonio Felipe Caamaño Gayoso, nacido en Santa María de Trasmonte 
en 1738, caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén en 1750 2240, al igual que sus her-
manos Jorge y Vicente, ingresó a la Real Compañía de Guardias Marinas, en la que se le 
formó asiento el 4 de julio de 1752 2241.

6.ª)  Doña María Teresa Caamaño Gayoso, natural de Santiago de Compostela que, 
previa real licencia concedida el 31 de octubre de 1758 2242, contrajo matrimonio con don 
Francisco Antonio Lacy de White, nacido en 1731 y muerto ahí mismo en 1792, 
conde de Lacy, caballero de la Orden de Santiago en 1744, su comendador de Casas Bue-
nas de Mérida, se le concedió la gran cruz de la Real y Distinguida Orden Española de 
Carlos III en 1780, dedicado a la carrera de las armas, la comenzó como alférez en el regi-
miento de infantería irlandesa de Ultonia en 1744, ya con el grado de mariscal de campo 
fue nombrado en 1763 enviado extraordinario ante la corte de Estocolmo, pasó en 1772 
como ministro plenipotenciario a San Petersburgo, ascendido en 1779 a teniente general 
de los Reales Ejércitos, destinado en este mismo año como comandante general interino 
de la Costa de Granada, en 1780 se le concedió la comandancia general de la Artillería, y 
por este empleo consejero nato del Consejo Supremo de Guerra en 1780, nueve años más 
tarde se le confirió la comandancia general del Ejército de Cataluña, con la presidencia de 
su Real Audiencia, en las ausencias y enfermedades del citado conde del Asalto, y en el año 
siguiente se le dieron estos destinos en propiedad. 

2238  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), pp. 200-201; Martín-La-
nuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 147.

2239  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 201.
2240  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 23.366.
2241  Válgoma y Díaz-Varela, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardias Mari-

nas y Colegio Naval. Catálogo de pruebas de Caballeros aspirantes, II, Madrid, Instituto Histórico de Mari-
na, 1944, p. 31.

2242  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 80.
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Se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Montesa y sus pruebas 
fueron aprobadas el 21 de noviembre de 1791 2243.

Se graduó de bachiller en cánones por la Universidad de Valladolid el  8 de junio 
de 1750, grado que incorporó en la de Salamanca el 21 de abril de 1757 2244, y en esta 
recibió el de bachiller en leyes en diciembre de 1771, y como tal se le menciona en su 
matrícula de 10 de enero de 1772 2245.

En 1751 fue recibido como colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universi-
dad de Salamanca 2246. Su primera matrícula como tal colegial jurista es de 20 de diciem-
bre de 1751 para el curso de 1751 en 1752 2247. A ella siguieron las de 20 de diciembre 
de 1752 para el curso de 1752 en 1753, de 20 de diciembre de 1753 para el curso de 1753 
en 1754, de 20 de diciembre de 1754 para el curso de 1754 en 1755, de 20 de diciem-
bre de 1755 para el curso de 1755 en 1756, de 25 de noviembre de 1756 para el curso 
de 1756 en 1757, de 25 de noviembre de 1757 para el curso de 1757 en 1758, de 28 de 
noviembre de 1758 para el curso de 1758 en 1759, y de 20 de diciembre de 1759 para el 
curso de 1750 en 1760 2248. Con este último curso cumplía los años de estatuto y, entonces, 
pasó a la hospedería del Colegio, de modo que en 20 de diciembre de 1760 se matriculaba 
como tal colegial huésped para el curso de 1760 en 1761 2249, y en el mismo carácter sus 
matrículas siguientes: de 19 de diciembre de 1761 para el curso de 1761 en 1762, de 3 
de diciembre de 1762 para el curso de 1762 en 1763, de 20 de diciembre de 1763 para el 
curso de 1763 en 1764, de 20 de diciembre de 1764 para el curso de 1764 en 1765, de 18 
de noviembre de 1765 para el curso de 1765 en 1766, al igual que la del curso de 1766 
en 1767, de 19 de diciembre de 1767 para el curso de 1767 en 1768, de 20 de diciembre 
de 1768 para el curso de 1768 en 1769, de 20 de diciembre de 1769, para el curso de 1769 
en 1770, de 8 de febrero de 1771 para el curso de 1770 en 1771, y de 10 de enero de 1772 
para el curso de 1771 en 1772 2250.

Dedicado a la carrera de las cátedras en Salamanca, en el curso de 1766 en 1767 era 
opositor a las de Leyes por su Colegio 2251, en los cursos siguientes, de 1767 en 1768 y 
de 1768 en 1769, era primer opositor a las mismas cátedras de Leyes por su Colegio 2252. 
En el curso de 1770 en 1771 leyó una de las cátedras de Código, que era la menor 2253, y 
en el curso siguiente, en su matrícula de 10 de enero de 1772 se precisaba: «El Liz.do D.n 

2243  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 68; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 15.143.
2244  Au-Salamanca, libro 686, fol. 39r-39v, pero, al fol. 221v-222r, y con las mismas fechas se dice que 

su grado era en leyes.
2245  Au-Salamanca, libro 479, fol. 4r.
2246  Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 543, p. 130.
2247  Au-Salamanca, libro 459, fol. 18v.
2248  Au-Salamanca, libro 460, fol. 17v; Au-Salamanca, libro 461, fol. 17v; Au-Salamanca, libro 462, 

fol. 17r; Au-Salamanca, libro 463, fol. 17r; Au-Salamanca, libro 464, fol. 18r; Au-Salamanca, libro 465, 
fol. 18r; Au-Salamanca, libro 466, fol. 16v; Au-Salamanca, libro 467, fol. 17r.

2249  Au-Salamanca, libro 468, fol. 15r.
2250  Au-Salamanca, libro 469, fol. 15r; Au-Salamanca, libro 470, fol. 10r; Au-Salamanca, libro 471, 

fol. 10v; Au-Salamanca, libro 472, fol. 14v; Au-Salamanca, libro 473, fol. 15r; Au-Salamanca, libro 474, 
fol. 11v; Au-Salamanca, libro 475, fol. 19r; Au-Salamanca, libro 476, fol. 11r; Au-Salamanca, libro 477, 
fol. 10r; Au-Salamanca, libro 478, fol. 16v; Au-Salamanca, libro 479, fol. 4r.

2251  Au-Salamanca, libro 474, fol. 11v.
2252  Au-Salamanca, libro 475, fol. 19r; Au-Salamanca, libro 476, fol. 11r.
2253  Au-Salamanca, libro 478, fol. 16v: «D.n Jacobo Caamaño Colg.l de el Arzobispo Cath.co de Codigo 

menor»; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca..., 
(n. 1917), II, p. 681.
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Jacobo Camaño, Coleg.l en el m.or del Arzobispo, Cath.co de Codigo menos antigua, con 
la explicaz.n de la Ynstituta p.r el nuevo orden del Consexo» 2254.

En julio de 1774 se le hizo merced de una plaza de ministro del crimen de la Real 
Audiencia de Valencia en la vacante que dejaba el paso a oidor de don Luis Álvarez de 
Mendieta 2255.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 17 de septiembre de 1783, en la 
que ocupaba el primer lugar de la terna, fue promovido a la plaza de ministro civil de la 
dicha Real Audiencia de Valencia en la vacante por muerte de don José María Reina y, una 
vez publicada la real resolución en Cámara de 6 de diciembre siguiente, se le expidió su 
título por real cédula fechada en Aranjuez el 16 de diciembre de 1783 2256.

Por real decreto fechado en Palacio a 21 de agosto de 1791 se le hizo merced de una 
plaza de ministro del Consejo Real de las Órdenes por lo tocante a la Orden de Montesa 
y, una vez dado el «cúmplase» seis días más tarde, se le despachó su título 2257.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de las Órdenes hasta su muer-
te, tras la cual, por real decreto fechado en Aranjuez a 22 de enero de 1797, se concedió su 
vacante a don Pedro Francisco de Lorieri y de Alpuente 2258, ministro supernumerario que 
era del mismo Consejo 2259.

2254  Au-Salamanca, libro 479, fol. 4r.
2255  Gm. 19-VII-1774, N.º 29, p. 263; cfr. Molas Ribalta, Pere, La Audiencia borbónica del Reino de Va-

lencia (1707-1834), Valencia, Publicaciones de la Universidad de Alicante, 1999, p. 42; Giménez López, En-
rique, Los servidores del rey en la Valencia del siglo XVIII, Valencia, Institució Alfons el Magnanim, 2006, p. 283.

2256  Ahn. Consejos, leg. 18.214, «Valencia. Plazas civiles de la Audiencia, desde 1711 a...», exp. sin 
numerar; cfr. Gm. 2-I-1784, N.º 1, p. 10; Molas Ribalta, Pere, La Audiencia borbónica del Reino de Valen-
cia…, (n. 2255), p. 42; Giménez López, Enrique, Los servidores del rey…, (n. 2255), p. 283.

2257  Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 242; Gm. 6-IX-1791, N.º 71, p. 637; Mhp. 1791, pp. 54-55.
2258  Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 253; cfr. Gm. 27-I-1797, N.º 8, p. 78; Mhp. 1797, p. 76.
2259  Ahn. Consejos, leg. 18.214; Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 242 y 253; Ahn. Órdenes-Montesa, 

exp. 68; Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 23.366; Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 23.367; 
Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 23.368; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.257; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 7.331; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 15.143; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 17.360; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 80; Au-Salamanca, libro 459, fol. 18v; 
Au-Salamanca, libro 460, fol. 17v; Au-Salamanca, libro 461, fol. 17v; Au-Salamanca, libro 462, fol. 17r; 
Au-Salamanca, libro 463, fol. 17r; Au-Salamanca, libro 464, fol. 18r; Au-Salamanca, libro 465, fol. 18r; 
Au-Salamanca, libro 466, fol. 16v; Au-Salamanca, libro 467, fol. 17r; Au-Salamanca, libro 468, fol. 15r; 
Au-Salamanca, libro 469, fol. 15r; Au-Salamanca, libro 470, fol. 10r; Au-Salamanca, libro 471, fol. 10v; 
Au-Salamanca, libro 472, fol. 14v; Au-Salamanca, libro 473, fol. 15r; Au-Salamanca, libro 474, fol. 11v; 
Au-Salamanca, libro 475, fol. 19r; Au-Salamanca, libro 476, fol. 11r; Au-Salamanca, libro 477, fol. 10r; 
Au-Salamanca, libro 478, fol. 16v; Au-Salamanca, libro 479, fol. 4r; Au-Salamanca, libro 686, fol. 39r-39v; 
Gm. 19-VII-1774, N.º 29, p. 263; Gm. 2-I-1784, N.º 1, p. 10; Gm. 6-IX-1791, N.º 71, p. 637; Gm. 27-I-
1797, N.º 8, p. 78; Mhp. 1791, pp. 54-55; Mhp. 1797, p. 76; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia prag-
mática e interna de la Universidad de Salamanca..., (n. 1917), II, p. 681; Crespo Pozo, José Santiago, Blaso-
nes y linajes de Galicia…, (n. 2221), II, p. 109; Válgoma y Díaz-Varela, Dalmiro de la y Finestrat, Barón 
de, Real Compañía de Guardias Marinas y Colegio Naval…, (n. 2016), I, pp. 45, 130-131, 139; Válgoma y 
Díaz-Varela, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardias Marinas y Colegio Naval…, 
(n. 2241), II, p. 31; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), 
p. 130; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), pp. 200-201; Molas Ribal-
ta, Pere, La Audiencia borbónica del Reino de Valencia…, (n. 2255), pp. 42, 63, 73; Meijide Pardo, Antonio, 
Juan José Caamaño y Pardo…, (n. 2236); Andújar Castillo, Francisco, «El Seminario…», (n. 2237), 
pp. 223-224; Giménez López, Enrique, Los servidores del rey…, (n. 2255), pp. 282-284; Martín-Lanuza 
Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), pp. 147-148; Martín-Lanu-
za Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico de los Coroneles…, (n. 49), I, p. 269.



621. Caballería, Alfonso de la (Aragón – Castilla)

Nació en Zaragoza 2260; y murió bajo testamento que había otorgado aquí mismo el 30 de 
octubre de 1506, en el que dispuso que su cuerpo cadáver fuera enterrado en la capilla que, 
bajo la advocación de San Antonio de Padua, poseía en el convento de San Francisco 2261.

Pertenecía a un conocido y extendido linaje aragonés de judeoconversos 2262, como hijo 
que era de mosén Pedro la Caballería, «que siendo judío se llamaba Bonafós», quien había 
casado: «[C]on la muger de mosén Luis Santángel, que de judío se tornó cristiano, y su 
muger no se bolvió cristiana entonces, y por eso se casó con el Bonafos, el qual y su muger 
se hicieron cristianos y no quisieron dexar el apellido de La Cavalleria. Púsose por nombre 
Pedro de la Cavallería; siendo judío era letrado, y después de cristiano estudió leyes y fue 
jurista y compuso un libro muy bueno de la fe» 2263.

Contrajo matrimonio con doña Isabel de Raro, muerta bajo testamento que había 
otorgado el 21 de mayo de 1511 2264, «cristiana limpia, de la qual ubo dos hijos y dos hijas 
legitimas, y una bastarda» 2265.

1.º)  Don Sancho de la Caballería, el hijo mayor, que casó dos veces, la primera con 
doña María Manrique, de quien no tuvo descendencia, y la segunda con doña Margarita 
Cerdán, hermana que era de don Juan Jiménez Cerdán, señor de el Castellar 2266.

2.º)  Don Alonso de la Caballería, muerto bajo testamento que había otorgado 
en 1536, que, bajo capitulaciones que pasaron en Zaragoza el 1 de abril de 1508, contrajo 
matrimonio con doña Brianda, también llamada María, Cerdán, hija que era de don Mi-
guel Cerdán, señor de Sobradiel, sirvió durante largos años el oficio de lugarteniente de 
maestre racional 2267.

3.ª)  Doña Isabel de la Caballería, que, bajo capitulaciones matrimoniales fechadas 
en Bureta el 20 de diciembre de 1487, contrajo matrimonio con don Pedro de Francia, 
señor de Bureta 2268, y fueron padres de Isabel de Francia, que casó con el tesorero mosén 
Luis Sánchez 2269.

4.º)  Doña María de la Caballería, que contrajo matrimonio con don Martín de Gu-
rrea, señor de Argavieso 2270.

2260  Latassa y Ortín, Félix, Bibliotheca antigua de los escritores aragoneses que florecieron desde la venida 
de Christo hasta el año 1500, II, Zaragoza, en la Oficina de Medardo Heras, 1796, fol. 334.

2261  Serrano y Sanz, Manuel, «Los amigos y protectores aragoneses de Cristóbal Colón», en Orígenes 
de la dominación española en América. Estudios históricos, Madrid, Casa Editorial Bailly/Bailliere, 1918, p. 
cxciv, p. cxcv.

2262  Vendrell Gallostra, Francisca, «Aportaciones documentales para el estudio de la familia Caba-
llería», en Sefarad, 3, N.º 1, Madrid, 1943, pp. 115-154.

2263  Serrano y Sanz, Manuel, «El linaje hebraico de La Caballeria, según el «Libro verde» de Aragón y 
otros documentos», en Boletín de la Real Academia de la Historia, LXXIII, Madrid, 1918, pp. 166-167.

2264  Serrano y Sanz, Manuel, «Los amigos y protectores aragoneses…», (n. 2261), p. cxciv.
2265  Serrano y Sanz, Manuel, «El linaje hebraico de La Caballeria…», (n. 2263), p. 168; Serrano y 

Sanz, Manuel, «Los amigos y protectores aragoneses…», (n. 2261), p. cxciv.
2266  Serrano y Sanz, Manuel, «El linaje hebraico de La Caballeria…», (n. 2263), pp. 168-169.
2267  Ídem, p. 169; Serrano y Sanz, Manuel, «Los amigos y protectores aragoneses…», (n. 2261), pp. 

cxciv-cxcvi.
2268  Ahn-Nobleza, Parcent, c. 123, d. 22.
2269  Serrano y Sanz, Manuel, «El linaje hebraico de La Caballeria…», (n. 2263), p. 166.
2270  Ídem, p. 169; Serrano y Sanz, Manuel, «Los amigos y protectores aragoneses…», (n. 2261), 

p. cxcv.
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5.ª)  Su otra «hija bastarda», doña Francisca de la Caballería, la hubo en doña Fran-
cisca Resendi, que contrajo matrimonio con don Matías Martín de Maluenda 2271.

Doctor en ambos derechos.
Desde temprano se vinculó al servicio de don Fernando de Aragón, de cuya corte fue 

contino y a quien, en enero de 1475, acompañó a la Concordia de Segovia, y actuaba 
como consejero de los Reyes Católicos, al menos desde 1480 2272. En 1484 fue uno de los 
consultados acerca del establecimiento y jurisdicción de la Inquisición en Aragón, y en 4 
de septiembre de 1498 actuó, ante el Justicia de Aragón mosén Juan de Lanuza, como 
procurador de los Reyes Católicos para aceptar, en nombre de las reales personas, la tutela 
y curaduría del príncipe don Miguel, su nieto 2273.

Fue nombrado vicecanciller de Aragón por privilegio fechado en Córdoba el 25 de 
julio de 1484 y, cuando se produjo la reorganización del Consejo de Aragón, la real prag-
mática de Madrid de 19 de noviembre de 1494 le menciona como el primero de sus in-
tegrantes, en cuanto que vicecanciller, y antes que los tres regentes: Veri, Ponz y Albanell: 
«Primeramente estatuimos y ordenamos que el dho nro Cons.º sean las personas siguientes 
Micer Alonso de la cavalleria nro. Vicecancr. micer Bartholome de Veri, Micer Phelipe 
Ponz, Micer Hieronimo Albanell Regentes nra. Cancilleria, Micer Thomas de Malferit 
Dor. en derechos e si algun otro o otros acordaremos añadir e poner en el nro. Cons.º por 
los quales juntamente se hayan de oir examinar e proveer y despachar los dictos negocios 
y causas en esta forma e manera [...]» 2274.

Se mantuvo en su oficio de vicecanciller de Aragón hasta su muerte, tras la cual fue 
substituido en 1507 por don Antonio Agustín 2275.

Caballero Arigorri, Juan, vide Caballero y Rigoni, Juan José Francisco

2271  Serrano y Sanz, Manuel, «El linaje hebraico de La Caballeria…», (n. 2263), p. 171.
2272  Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón…, (n. 9), p. 610.
2273  Latassa y Ortín, Félix, Bibliotheca antigua…, (n. 2260), II, fol. 335.
2274  Aca. Consejo de Aragón, leg. 1, n. 59; Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de 

Aragón…, (n. 9), pp. 337-338, 610.
2275  Aca. Consejo de Aragón, leg. 1, n. 59; Ahn-Nobleza, Parcent, c. 123, d. 22; Latassa y Ortín, 

Félix, Bibliotheca antigua…, (n. 2260), II, fol. 334- 337; Serrano y Sanz, Manuel, «El linaje hebraico de 
La Caballeria…», (n. 2263), pp. 160-171; Serrano y Sanz, Manuel, «Los amigos y protectores aragone-
ses…», (n. 2261), pp. cxciv-cxcvi; Vendrell Gallostra, Francisca, «Aportaciones documentales…», 
(n. 2262), pp. 115-154; Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón…, (n. 9), 
pp. 337-338, 610.



622. Caballero y Caballero del Pozo, José Antonio. Marqués Caballero (II) (Gue-
rra – Estado – Hacienda)

Nació en la villa de Aldeadávila de la Ribera el 4 de febrero de 1754 y fue bautiza-
do en su parroquial a los diez días de nacido 2276; y murió en Salamanca el 23 de febrero 
de 1821 2277, bajo testamento que había otorgado en Madrid el 5 de mayo de 1810 2278.

Hijo legítimo de don Pedro Antonio Caballero y Campo, nacido en la villa de Aldea-
dávila de la Ribera en 2 de febrero de 1724 y bautizado en su parroquial en 24 de febrero 
de ese mismo año 2279; y de doña María Caballero del Pozo, nacida en la citada Aldeadávila 
de la Ribera el 7 de mayo de 1729 y bautizada en su parroquial en 16 de mayo de ese 
mismo año 2280, quienes habían contraído matrimonio en la mencionada villa en 23 de oc-
tubre de 1748 2281. Doña María era hermana de don Manuel Jerónimo Caballero del Pozo, 
nacido en la citada Aldeadávila de la Ribera y muerto en Salamanca el 18 de septiembre 
de 1816, graduado de licenciado en cánones por la Universidad de Salamanca el 28 de 
agosto de 1773 y de doctor en la misma facultad el 15 de junio de 1775, moderante de 
su facultad de cánones entre 1780 y 1782, pues en este último año tomó posesión de una 
cátedra de Instituta canónica, que sirvió hasta 1786, año en que pasó a la cátedra de Co-
lecciones canónicas, y que dejó en 1792 cuando pasó a la de Decreto, que leyó hasta 1799 
cuando pasó a la de Concilios nacionales y, finalmente, en 1806 pasó a la de Concilios 
generales 2282.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Caballero de las Heras y Santiago, nacido en la 
villa de Aldeadávila de la Ribera y bautizado en su parroquial el 17 de marzo de 1669 2283 
y muerto bajo testamento otorgado allí mismo, ante el escribano Diego Antonio Sánchez, 
el 25 de enero de 1741 2284; y su tercera mujer doña Teresa Vicente Campo y Hernández, 
nacida en el lugar del Gro y bautizada en su parroquial de San Pedro en 28 de septiembre 
de 1688 2285, quienes habían contraído matrimonio en Villaseco de los Reyes en 20 de abril 
de 1711 2286.

Sus abuelos maternos fueron don Manuel Caballero del Pozo y Hernández, nacido 
en la villa de Aldeadávila de la Ribera y bautizado en su parroquial en 10 de noviembre 

2276  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.016, fol. 53v-54r: «En catorce dias del Mes de Febrero de mil sete-
cientos cinquenta y quatro yo D.n Josef Sirguero de Miranda Cura Theniente de esta Villa de Aldeavila de la 
Rivera Baptice solemnemente y puse los Santos Oleo a Josef Antonio, hijo lexitimo de Pedro Caballero de 
las Heras y de Maria Herrera, Abuelos Paternos Juan Caballero de las Heras naturales de esta dicha Villa y 
Theresa Vicente natural del Lugar del Gro; Maternos Manuel Cavallero del Pozo, y Lucia Herrera naturales 
de esta referida Villa, fue su Padrino Antonio Martin, a quien adverti el parentesco y obligacion, y dicha 
criatura nacio el dia quatro de dicho Mes y Año y lo firmé fecha ut supra = Josef Sirguero de Miranda». 

2277  Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra…, (n. 1497), p. 181.
2278  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago que efectuaron sus pruebas de in-

greso durante el siglo XIX2, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1993, p. 289.
2279  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.016, fol. 57v-58r.
2280  Ídem, fol. 54r-54v.
2281  Ídem, fol. 60v-61r.
2282  Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca..., 

(n. 1917), II, p. 727.
2283  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.016, fol. 54v-55r.
2284  Ídem, fol. 71v-74r.
2285  Ídem, fol. 81v-82r.
2286  Ídem, fol. 80v-81r.
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de 1691 2287 y muerto bajo poder para testar conferido a don Bernardo Caballero del Pozo, 
ante el escribano Diego Antonio Sánchez, el 14 de septiembre de 1731 y en cuya virtud 
lo otorgó ante el mismo escribano el 25 de septiembre de ese mismo año 2288; y doña Lucía 
Herrera, nacida en la villa de Aldeadávila y bautizada en su parroquial el 16 de diciembre 
de 1698 2289, quienes habían contraído matrimonio en la citada villa en 19 de septiembre 
de 1715 2290.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Juan Caballero de las Heras, nacido en la 
villa de Aldeadávila de la Ribera y bautizado en su parroquial en 9 de enero de 1617 2291 y 
muerto bajo testamento otorgado allí mismo, ante el escribano Alonso Hernández, el 6 de 
noviembre de 1667 2292, regidor de la villa de Ledesma; y doña Isabel de Santiago Herrera, 
nacida en la villa de Aldeadávila de la Ribera y bautizada en su parroquial en 18 de febrero 
de 1630 2293, quienes habían contraído matrimonio en la misma villa el 29 de noviembre 
de 1650 2294.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don José Vicente Campo y Sánchez, nacido 
en el lugar de Gro; y doña Sabina Hernández Rodríguez, nacida en el citado lugar de Gro, 
quienes habían contraído matrimonio en Gro el 6 de septiembre de 1671 2295.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Francisco Caballero del Pozo, nacido 
en la villa de Aldeadávila de la Ribera y muerto bajo testamento otorgado allí mismo ante 
el escribano Juan de Arrieta en 22 de febrero de 1710 2296; y doña Francisca Hernández, 
natural de Aldeadávila de la Ribera, viuda que era de don Pedro Merino, quienes ha-
bían contraído matrimonio en la dicha villa de Aldeadávila de la Ribera en 22 de marzo 
de 1681 2297.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Francisco Gallego, nacido en la villa de 
Aldeadávila de la Ribera y muerto bajo testamento otorgado allí mismo ante el escribano 
Juan de Arrieta en 26 de diciembre de 1712 2298; y su primera mujer doña María Herrera, 
nacida en Aldedávila 2299 y muerta bajo testamento otorgado allí mismo ante el escribano 
Francisco Sánchez el 7 de mayo de 1701 2300.

Por real decreto de mayo de 1797 se le concedió una cruz supernumeraria de la Real y 
Distinguida Orden Española de Carlos III y sus pruebas fueron aprobadas en 17 de junio 
de ese mismo año 2301, en 1807 se le hizo merced de la Insigne Orden del Toisón de Oro 
y en ese mismo año sucedió en el título de marqués de Caballero (II), y José I, por decreto 

2287  Ídem, fol. 59r.
2288  Ídem, fol. 74v-75v.
2289  Ídem, fol. 58r.
2290  Ídem, fol. 61v-62r.
2291  Ídem, fol. 58v.
2292  Ídem, fol. 67v-68v.
2293  Ídem, fol. 59v-60r.
2294  Ídem, fol. 60r.
2295  Ídem, fol. 81v-82r.
2296  Ídem, fol. 68v-69v.
2297  Ídem, fol. 59r-59v.
2298  Ídem, fol. 70r-71r.
2299  Ídem, fol. 64r-64v.
2300  Ídem, fol. 76r-77r.
2301  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.016.
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fechado en Madrid el 20 de septiembre de 1809, lo nombró caballero gran banda de la 
Real Orden Española 2302.

Contrajo primer matrimonio en Cervillego de la Cruz, Ávila, el 29 de junio de 1778 
con doña Rosa Rebollo, nacida en Cervillego el 28 de octubre de 1750, hija legítima de 
don Juan Rebollo, nacido en Cervillego, y muerto bajo testamento que había otorgado ahí 
mismo el 7 de enero de 1763, y de doña Juana Rico y Rodríguez, quienes habían contraído 
matrimonio en Rubí de Bracamonte el 7 de enero de 1750 2303.

Previa licencia contrajo segundo matrimonio en Sevilla el 30 de septiembre de 1794 
con doña Isabel González de Mendoza y Malcampo 2304.

Contrajo tercer matrimonio en la Real Capilla de Madrid el 13 de diciembre de 1800 
con doña María Soledad Rocha Fernández de la Peña, nacida en Badajoz el 13 de mayo 
de 1774 y muerta en Madrid el 20 de diciembre de 1809, camarista de la reina doña María 
Luisa de Parma en 1795 2305.

Contrajo un último matrimonio en Madrid el 18 de marzo de 1810 con doña Mar-
garita Zerdán y Calvo de Encalada, nacida en la ciudad de Los Reyes en los reinos del 
Perú 2306. Era hija legítima de don Ambrosio María Zerdán de Landa y Simón Ponte-
ro, nacido en Barcelona en 1752 y muerto en Veracruz en la Nueva España en 1802, se 
le hizo merced de la cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III en 1793, 
inició su carrera en la toga con la plaza de fiscal del crimen de la Real Audiencia de Santia-
go de Chile, que se le dio en 1777, promovido a alcalde del crimen de la Real Audiencia 
de Lima en 1779 y a oidor en el mismo tribunal en 1784, pasó a la regencia de la Real 
Audiencia de Guatemala en 1794 y, provisto en la fiscalía del Consejo de Indias por lo 
tocante al Perú en 1802, no llegó a tomar la posesión.

Hijas legítimas suyas fueron:

1.ª)  Doña Gabriela Caballero y Rebollo, nacida en Sevilla el 18 de marzo de 1788, 
marquesa de Caballero (III), que contrajo matrimonio en Aranjuez el 9 de abril de 1808 con 
don Fernando Montoya y Solís, nacido en Jerez de los caballeros y muerto bajo testamento 
que había otorgado en Madrid el 19 de julio de 1831, conde de Vista Hermosa, caballero 
de la Orden de Santiago en 1817 2307. Padres que fueron de don Fernando Montoya y Ca-
ballero, nacido en Madrid el 27 de febrero de 1815 y bautizado el 2 de marzo siguiente, 
conde de Vista Hermosa, marqués de Caballero, caballero de la Orden de Santiago en 1850 2308.

2.ª)  Doña María Teresa Caballero y González de Mendoza, nacida en 1798, que aún 
vivía en 1821 2309.

2302  Diario de Madrid, 22-IX-1809, N.º 265, p. 333.
2303  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago … siglo XIX…, (n. 2278), 

p. 289.
2304  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 509, exp. 1.807.
2305  Rodríguez Moñino, Antonio, Don Manuel de la Rocha, «el pastor de Estremadura» (1778-183?), 

Badajoz, Diputación Provincial, 1952, p. 5.
2306  Fernández García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martín y San Pedro el Real..., (n. 2100), 

p. 193.
2307  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. exp. 121.
2308  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago … siglo XIX…, (n. 2278), 

pp. 289-290.
2309  Sentencias del Tribunal Supremo de Justicia. Segundo semestre de 1867, Madrid, Imprenta del Minis-

terio de Gracia y Justicia, 1868, p. 589.
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Estudió en la Universidad de Salamanca, en la que hubo de comenzar sus estudios de 
la facultad de leyes en el curso de 1768 en 1769, pues este curso y el de 1769 en 1770, 
previo decreto del vicerrector de la Universidad de 6 de octubre de 1776, los probó en 
ese mismo día 2310. Luego ganó el curso de 1771 en 1772, en que asistió a dos cátedras de 
Instituciones civiles y a la explicación de extraordinario 2311, el 19 de junio de 1773 probó 
haber ganado el curso de 1772 en 1773, oído en lecciones de Digesto 2312, y el 20 de junio 
de 1774 probó el curso de 1773 en 1774, al cabo del cual recibió el grado de bachiller en 
leyes 2313. Dos años más tarde, previa presentación al claustro de 17 de diciembre de 1776, 
recibió los grados de licenciado y doctor en leyes por la salmantina 2314.

Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Salamanca, leyó de extraor-
dinario el primer curso de derecho en el de 1774 en 1775 y lo probó debidamente el 27 
de junio de 1775 2315, y en el siguiente, de 1775 en 1776, probó el 21 de junio de 1776 
«seg.do curso de Dro del explic. de ext.[raordinari].º» 2316. En claustro pleno de 14 de mayo 
de 1784 fue nombrado moderante de la Academia de Leyes, que se hallaba vacante por 
muerte del doctor Verdugo, y a esta nominación precedió la elección en el mismo claustro, 
en que obtuvo en segunda votación 53 roeles frente a los 24 del doctor Ayuso 2317.

Inició sus servicios como relator del Consejo de Guerra, tras lo cual, por real decreto 
de 29 de junio de 1787, se le hizo merced de una plaza de alcalde del crimen de la Real Au-
diencia de Sevilla con goce a medio sueldo y opción a sueldo entero en la primera vacante, 
por jubilación de don José Pérez de Losada, y se le expidió su título por real provisión 
fechada en Madrid el 12 de julio de 1787 2318. Con motivo de haber sido promovidos a jue-
ces de la citada Audiencia de los Grados de Sevilla los alcaldes del crimen de ella don José 
de la Olmeda y León y don Francisco Suárez de Deza y Yebra, entró en el sueldo entero a 
que tenía declarada la opción, y así se le confirmó por real cédula fechada en San Ildefonso 
el 29 de julio de 1787 para que gozara del sueldo entero desde que tomara posesión, siem-
pre que fuera con posterioridad a que don Francisco Suárez de Deza tomare posesión de la 
suya, o desde el día siguiente en que esto último ocurriera 2319.

En marzo de 1788 fue promovido a una plaza de juez de la Audiencia de los Grados 
de Sevilla, y se le despachó su título por real cédula fechada en 5 de abril de 1788 2320, y se 
confirió su vacante de alcalde de la cuadra a don Juan Antonio Inguanzo 2321.

Se le hizo merced de la plaza de fiscal togado del Consejo Supremo de la Guerra, en la va-
cante que había resultado por la separación de don Lorenzo Fernández de Gatica, y se le des-
pachó su título por real cédula fechada en San Lorenzo el Real el 23 de octubre de 1794 2322.

2310  Au-Salamanca, libro 688, fol. 194r.
2311  Ídem, fol. 16v.
2312  Ídem, fol. 62r.
2313  Ídem, fol. 70v.
2314  Au-Salamanca, libro 799, fol. 56r-63r.
2315  Au-Salamanca, libro 688, fol. 81v.
2316  Ídem, fol. 90v.
2317  Au-Salamanca, libro 244, fol. 183v.
2318  Ahn. Consejos, libro 739, fol. 247r-250r; Gm. 17-VII-1787, N.º 57, p. 473; Me. Julio 1787, p. 242.
2319  Ahn. Consejos, libro 739, fol. 259r-260v.
2320  Gm. 18-III-1788, N.º 23, p. 183.
2321  Ahn. Consejos, libro 739, fol. 300r-300v.
2322  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-9, sin foliar; cfr. Andújar Castillo, Fran-

cisco, Consejo y consejeros de Guerra…, (n. 1497), p. 181.
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En la corte Caballero supo granjearse el favor y confianza de don Carlos IV y de la 
reina doña María Luisa. Según Alcalá Galiano: «[C]on el rey acertó a congraciarse, lison-
jeándole en sus malas pasiones, pues no obstante lo que se decía de su bondad, Carlos IV, 
duro de cuerpo, no era tierno de alma» 2323 y, en la misma línea, Godoy decía de Caballero 
en sus Memorias, que: «[G]ozaba siempre con los reyes de una gran confianza, y que lo-
graba que tuviesen por celo y por lealtad los embrollos y los chismes con que turbaba su 
reposo» 2324. Caballero nunca tuvo en estima a Godoy, de quien llegó a ser un manifiesto 
adversario, aunque ello no obstó a que tuviera con él un comportamiento interesado. 
Alcalá Galiano es, quizá, quien con mayor agudeza describe el comportamiento de Caba-
llero hacia Godoy: «Con el Príncipe de la Paz era obsequioso; pero siempre le mostró tibia 
voluntad, aunque prestándose por lo común a servirle, y con particularidad en sus deseos 
más vituperables» 2325. Godoy, en cambio, lo consideraba su mayor enemigo: «Me hacía 
la guerra sorda procurando ocasiones y buscando incidentes con que poder perder en el 
ánimo del rey aquellos mismos hombres, cuyos merecimientos en las letras y en las ciencias 
encontraban en mi apoyo sus medios de carrera y de fortuna. Esta lucha era continua y a 
veces dura y agria, de mi parte con franqueza y con orgullo, de la suya con asechanzas y 
perfidias» 2326.

Al retiro de Godoy en 1798 siguió, a los pocos meses, la caída de Jovellanos, y para 
ocupar su lugar como secretario de Estado y del Despacho de Gracia y Justicia, por real 
decreto de 16 de agosto de 1798, fue nombrado Caballero 2327. Godoy en sus Memorias 
atribuía la desgracia de Jovellanos al mismo Caballero: «Su primera hazaña fue lanzar al 
ministro Jovellanos del lugar donde yo le había traído y logrado colocarle. En 24 de agosto 
de 1798, es decir, a los cinco meses no cabales después de mi retiro, Jovellanos fue separa-
do del gobierno ¿Quién le reemplazó en su ministerio? Don José Antonio Caballero» 2328. 
A Ceán Bermudez, que se hallaba en San Ildefonso cuando el cese de Jovellanos, caballero 
le impidió pasar a Madrid a despedirle: «[M]e dexaron en el sitio de san Ildefonso, sin em-
bargo, de haber yo pedido que me permitiesen volver a Madrid, no lo consintió el nuevo 
ministro don José Antonio Caballero; pues antes que se acabase la jornada me echó de allí, 
teniéndome por sospechoso y espía de Jove Llanos» 2329.

A Caballero, además de la Secretaría de Gracia y Justicia, que sirvió en propiedad hasta 
el 5 de abril de 1808, se le encargó interinamente la Secretaría de Estado y del Despacho 
de Guerra el 15 de febrero de 1801 y la desempeñó hasta el 2 de julio de 1805, y el mis-
mo 15 de febrero de 1801 se le había confiado internamente el Despacho de Marina, que 
corrió a su cargo hasta el 3 de abril de 1802 2330.

2323  Alcalá Galiano, Antonio, Historia de España, VI, Madrid, Imprenta de la Sociedad Literaria y 
Tipográfica, 1845, p. 42.

2324  Godoy, Manuel, Memorias de don Manuel Godoy Príncipe de la Paz, o sea cuenta de su vida política, 
III, París, Librería Americana de Lecointe y Laserre, 1839, p. 198.

2325  Alcalá Galiano, Antonio, Historia de España…, (n. 2323), VI, p. 42.
2326  Godoy, Manuel, Memorias…, (n. 2324), III, p. 198.
2327  Gómez-Rivero, Ricardo, Los orígenes del Ministerio de Justicia (1714-1812), Madrid, Ministerio de 

Justicia, 1988, pp. 95-96.
2328  Godoy, Manuel, Memorias de don Manuel Godoy Príncipe de la Paz, o sea cuenta de su vida política, 

II, París, Librería Americana de Lecointe y Laserre, 1839, p. 264.
2329  Cean Bermúdez, Juan Agustín, Memorias para la vida del Excmo. Señor D. Gaspar Melchor de Jove-

llanos, y noticias analíticas de sus obras, Madrid, en la Imprenta de Fuentenebro, 1814, p. 72.
2330  Gómez-Rivero, Ricardo, Los orígenes del Ministerio de Justicia…, (n. 2327), pp. 95-96.
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Por su carácter de secretario de Estado y del Despacho de Gracia y Justicia entró al 
Consejo de Estado desde el 16 de agosto de 1798 2331. En 1807, cuando aún servía como 
secretario de Estado y del Despacho de Gracia y Justicia y como interino del de Guerra, 
por real derecho fechado en Palacio el 28 de julio de dicho año de 1807 se le concedió: 
«[P]laza efectiva en mi Consejo de Estado con la casa de aposento emolumentos y releva-
ción de media anata» 2332.

Durante los años que tuvo a su cargo las Secretarías su enfrentamiento con Godoy fue 
permanente. Ello explica, en parte, la imagen de maldad con la que el príncipe de la Paz 
pintó a Caballero en sus Memorias, si bien el mal juicio acerca de Caballero era compartido 
por varios de sus contemporáneos, quienes, entre otras razones, daban como una de ellas 
la repulsa que Caballero habría sentido por los estudios y reformas, y su apego a una ins-
trucción propia de otro tiempo, de la que dio alguna muestra cuando instó por un nuevo 
plan de estudios en las universidades, aprobado el 12 de julio de 1807. Godoy decía de 
Caballero que: «Saber alguna cosa mas de lo que él había aprendido, es decir, una rancia fi-
losofía de peripato, y otro poco mas de la instituta, lo miraba enteramente como la ocasión 
de ruina del estado» 2333, y le describía como: «[U]no de los mil leguleyos que acababan su 
carrera en España y recibían sus grados sin haber leído ni una sola página de la historia, 
sin conocer la crítica ni el fundamento de las leyes, sin más filosofía que una estrafalaria 
dialéctica barrueca, sin más estudio que las glosas de los viejos comentadores del derecho 
romano y del derecho patrio, sin más arte que el de la argucia y las cavilaciones de la curia, 
este hombre dado al vino, de figura innoble, cuerpo breve y craso, de ingenio muy más 
breve y más espeso, color cetrino, mal gesto, sin luz su rostro como su espíritu, ciego de un 
ojo y del otro medio ciego […] No pudiendo concebir que fuera de la línea estrecha de sus 
estudios miserables, cupiese haber más ciencia compatible con los intereses del gobierno, 
fue el mayor enemigo de las luces» 2334. Sin apartarse mucho de esta descripción, Alcalá 
Galiano escribía que en tiempos de Carlos IV, desde el cese del ministro Azanza, había 
pocos notables en lo bueno o en lo malo: «[S]alvo uno que en punto a maldad gozaba de 
alto y merecido renombre. Era este el ministro de Gracia y Justicia, que lo fue asimismo 
de la Guerra interinamente, D. José Antonio Caballero, marqués Caballero; de talento si 
no grande tampoco corto; aunque mal empleado y acreditado en pequeñeces y arterías; de 
instrucción indigesta y mala; de depravadísimo corazón; bajo adulador, y a veces rebelde a 
aquel a quien lisonjeaba y servía, si bien usando para derribarle mas la traición que la resis-
tencia declarada, no obstante que también a esta última recurría con cálculo y tino para su 
provecho propio; perseguidor de la ilustración del siglo; hombre en suma que en una corte 
de mala fama pasaba por el peor entre los malos, en ella tan comunes» 2335.

Una de las consecuencias del motín de Aranjuez, de 18 de marzo de 1808, fue el cese 
del conde de Fuenteblanca en el gobierno del Consejo de Hacienda y, por real decreto de 6 
de abril de ese mismo año, el marqués de Caballero (II) fue nombrado gobernador del Con-
sejo de Hacienda: «[E]n atención a sus buenos servicios, y señaladamente al mérito que ha 
contraído en las últimas ocurrencias del reinado de mi augusto Padre» 2336.

2331  Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 438.
2332  Ahn. Estado, leg. 877-2, n. 65; cfr. Gm. 4-VIII-1807, N.º 70, p. 805.
2333  Godoy, Manuel, Memorias…, (n. 2324), III, p. 198.
2334  Godoy, Manuel, Memorias…, (n. 2328), II, pp. 262, 266.
2335  Alcalá Galiano, Antonio, Historia de España…, (n. 2323), VI, pp. 41-42.
2336  Gm. 19-IV-1808, N.º 37, p. 390.
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Mostró desde temprano su adhesión a los franceses, y huyó de la villa y corte, junto a 
su mujer y dos hijas, la noche del 30 de julio de 1808, para seguir a José I a Burgos, y con 
esta ocasión el Consejo Real de Castilla ordenó instruirle causa y decretó el embargo de 
todos sus bienes de dentro y fuera de la corte 2337.

Regresó a la villa y corte junto a José I, y éste, por decreto fechado en Madrid el 9 de 
febrero de 1809 lo nombró comisario regio en las provincias de Salamanca y Zamora 2338. 
Una vez decretado el establecimiento del Consejo de Estado el 23 de febrero de 1809, José 
I lo nombró como uno de sus miembros por decreto fechado en Madrid el 8 de marzo 
de 1809 2339, y concurrió a su primera sesión, con asistencia del monarca, el 3 de mayo 
de 1809 y en ella prestó el juramento que se hallaba previsto 2340. Por decreto fechado en 
Aranjuez el 18 de mayo de 1809 fue nombrado presidente de la sección de Justicia y Ne-
gocios eclesiásticos del referido Consejo de Estado 2341.

Su colaboración con el gobierno de José I dio lugar a que quedara comprendido ex-
presamente en el decreto de la Junta Central Gubernativa, de 2 de mayo de 1809, que lo 
declaró por traidor y decretó el embargo de todos sus bienes 2342.

Por su mala salud fue relevado de su destino como comisario regio de las provincias de 
Salamanca y Zamora, y mantuvo inquebrantable su adhesión a José I, y siguió su suerte, 
de guisa que el 1 de noviembre de 1812 llegó a la ciudad de Zaragoza, en un convoy de 
quinientos carruajes procedentes de Valencia, y allí recibió la orden de salir para Francia 
junto a los demás consejeros y oficiales 2343.

Permaneció en Francia hasta que, una vez restablecido el sistema constitucional en 
España en 1820, regresó a ella, y fijó su residencia en Salamanca 2344.

2337  Ahn. Consejos, leg. 9.395, exp. 15 a 19.
2338  Diario de Madrid, 13-II-1809, N.º 44, pp. 174-175.
2339  Gm. 12-III-1809, N.º 71, p. 370; Diario de Madrid, 13-III-1809, N.º 72, p. 291.
2340  Gm. 4-V-1809, N.º 124, p. 591.
2341  Gm. 20-V-1809, N.º 140, p. 664; Diario de Madrid, 21-V-1809, N.º 141, p. 565.
2342  Atalaya patriótico de Málaga, 3-VI-1809, N.º XVII, pp. 404-406.
2343  El conciso, 3-I-1813, N.º 3, p. 5.
2344  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-9; Ahn. Consejos, leg. 9.395, exp. 15 

a 19; Ahn. Consejos, libro 739, fol. 247r-250r, 259r-260v, 300r-300v; Ahn. Estado, leg. 877-2, n. 65; 
Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.016; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. exp. 121; Ahn. Fc-M.º-Ha-
cienda, 509, exp. 1.807; Au-Salamanca, libro 244, fol. 183v; Au-Salamanca, libro 688, fol. 16v, 62r, 70v, 8
1v, 90v, 194r; Au-Salamanca, libro 799, fol. 56r-63r; Gm. 17-VII-1787, N.º 57, p. 473; Gm. 18-III-1788, 
N.º 23, p. 183; Gm. 4-VIII-1807, N.º 70, p. 805; Gm. 19-IV-1808, N.º 37, p. 390; Gm. 12-III-1809, 
N.º 71, p. 370; Gm. 4-V-1809, N.º 124, p. 591; Gm. 20-V-1809, N.º 140, p. 664; Me. Julio 1787, p. 242; 
Diario de Madrid, 13-II-1809, N.º 44, pp. 174-175; Atalaya patriótico de Málaga, 3-VI-1809, N.º XVII, 
pp. 404-406; Diario de Madrid, 13-III-1809, N.º 72, p. 291; Diario de Madrid, 21-V-1809, N.º 141, 
p. 565; Diario de Madrid, 22-IX-1809, N.º 265, p. 333; El conciso, 3-I-1813, N.º 3, p. 5; Sentencias del 
Tribunal Supremo de Justicia…, (n. 2309), p. 589; Cean Bermúdez, Juan Agustín, Memorias para la vida…, 
(n. 2329), p. 72; Godoy, Manuel, Memorias…, (n. 2328), II, pp. 262-266; Godoy, Manuel, Memorias…, 
(n. 2324), III, p. 198; Alcalá Galiano, Antonio, Historia de España…, (n. 2323), VI, pp. 41-42; Espera-
bé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca..., (n. 1917), II, p. 727; 
Rodríguez Moñino, Antonio, Don Manuel de la Rocha…, (n. 2305), p. 5; Barrios, Feliciano, El Consejo 
de Estado…, (n. 186), p. 438; Gómez-Rivero, Ricardo, Los orígenes del Ministerio de Justicia…, (n. 2327), 
pp. 95-96; Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra…, (n. 1497), p. 181; Fernández 
García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martín y San Pedro el Real..., (n. 2100), p. 193; Cadenas y 
Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago… siglo XIX…, (n. 2278), pp. 289-290.



623. Caballero Enríquez de Guzmán, Sebastián Agustín (Hacienda)

Nació en Chiclana de la Frontera en 27 de agosto de 1689 y fue bautizado en su 
parroquial de San Juan Bautista el 4 de septiembre siguiente 2345; y murió en Sevilla ha-
cia 1766 2346.

Hijo legítimo de don Rodrigo Caballero Illanes, nacido en Chiclana de la Fronte-
ra en 1687 y muerto en Madrid en 1740, caballero de la Orden de Santiago en 1709, alcal-
de de la cuadra de Sevilla en 1705, ministro de la Audiencia criminal de Valencia en 1707 
y en ese mismo año alcalde de Casa y Corte, con honores del Consejo de Guerra en 1714 
y con plaza efectiva en él en 1737; y de doña Agustina Josefa Enríquez de Guzmán, nacida 
en Cádiz y bautizada en el sagrario de su catedral 12 de septiembre de 1675 2347 y muerta 
intestada en Valencia el 17 de octubre de 1711 2348, quienes habían contraído matrimonio 
en Chiclana de la Frontera el 24 de noviembre de 1687 2349, bajo capitulaciones matrimo-
niales que habían pasado en la misma villa de Chiclana ante el escribano Alonso de Molina 
el 24 de agosto de ese mismo año de 1687 2350.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Caballero Hidalgo, nacido en Valverde del Ca-
mino, bautizado en su parroquial de Nuestra Señora del Reposo el domingo 7 de febrero 
de 1633 2351 y muerto bajo testamento otorgado en el mismo lugar ante el escribano pú-
blico Diego Ramírez Manzano el 15 de noviembre de 1699 2352, recibido por hijodalgo 
en la citada villa de Valverde en cabildo de 24 de enero de 1656 2353, alguacil mayor y 
administrador perpetuo de la villa de Valverde y de sus menores 2354; y doña María Illanes 
González, nacida en Valverde del Camino y bautizada en su parroquial de Nuestra Señora 
del Reposo el 24 de agosto de 1636 2355, quienes habían contraído matrimonio en el citado 
lugar el 30 de octubre de 1659 2356.

2345  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 18v-19r: «En la Villa de Chiclana en quatro 
dias del mes de Septiembre de mill Seiscientos y ochenta y nueve años Yo Juan de ochoa Vicario y Cura de 
dha Villa bautizé a Sevastian Agustin que nacio el dia Veinte y siete de Agosto (como lo refirio catalina espi-
nosa obstetrix provata) hixo legitimo del Liz.do D.n Rodrigo Cavallero Yllanes correx.or Justicia maior y Ca-
pitan a guerra desta dha Villa natural de la Villa de Valverde y de Doña Agustina Josepha Enrriquez de 
Guzman y Perea natural de la Ciudad de Cadiz su legitima muger todos vezinos desta Villa, fue su Padrino 
el cappitan D.n Vicente Enrriquez su bisabuelo a quien adverti el parentesco spiritual y obligacion y lo firme 
siendo testigos el Liz.do D.n Martin Calderon y D.n Ambrosio de Aragon Curas asimismo de dha Villa = Juan 
de ochoa»; otra copia en Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.999, fol. 84r-84v.

2346  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.999, fol. 81r.
2347  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 32v.
2348  Ídem, fol. 61r.
2349  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 19r-19v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.999, fol. 85v-86v; cfr. Cadenas Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 967), 
II, p. 136.

2350  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 20v-21r.
2351  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 55v-56r; otra copia en Ahn. Órdenes-Caballe-

ros-Santiago, exp. 1.327, fol. 56r.
2352  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 61v-62v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.327, fol. 57v-58r.
2353  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 59r.
2354  Ídem, fol. 19r.
2355  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 56r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.327, fol. 56r-56v.
2356  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 58v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.327, fol. 56v.
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Sus abuelos maternos fueron don Sebastián Tomás Enríquez de Guzmán, nacido en 
Cádiz y bautizado en el Sagrario de su catedral el sábado 21 de marzo de 1643 2357 y muerto 
en los reinos de las Indias, bajo testamento que había otorgado en Cádiz ante el escribano 
Juan Antonio Moreno el 13 de diciembre de 1682, cuando se aprestaba para embarcarse 
«para los Reynos de las Yndias a la Provinzia de Yucatan en nueva españa en la presente 
flota que está aprestándose y a de navegar a cargo del general D.n Diego Fern.z de Zaldi-
bar» 2358; y doña Guiomar Pinto Suárez, nacida en Sevilla y bautizada en su parroquial de 
San Vicente el domingo 9 de diciembre de 1640 2359, quienes habían contraído matrimo-
nio en la parroquia de San Vicente de Sevilla el martes 27 de noviembre de 1668 2360, y 
tres días más tarde se extendió el recibo de capital y dote ante el escribano público Tomás 
Carrasco 2361.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Diego Caballero Ramírez, nacido en 
Valverde del Camino y bautizado en su parroquial de Nuestra Señora del Reposos el do-
mingo 11 de diciembre de 1594 2362 y muerto bajo testamento otorgado allí mismo ante el 
escribano público Manuel de Arjona el 20 de febrero de 1651 2363; y doña Isabel Hidalgo 
Garrido, nacido en Valverde del Camino y bautizada en su parroquial el 30 de febrero 
de  1600 2364, quienes habían contraído matrimonio en el mismo lugar el  4 de febrero 
de 1620 2365.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Rodrigo Illanes García, nacido en Val-
verde del Camino, bautizado en su parroquial el domingo 14 de julio de 1609 2366 y muer-
to bajo testamento otorgado allí mismo el 8 de octubre de 1659 ante el escribano público 
Juan Ramírez 2367; y doña Catalina González Ramírez, nacida en Valverde del Camino y 
bautizada en su parroquial el 1 de julio de 1610 2368, quienes habían contraído matrimonio 
en dicho lugar el 6 de octubre de 1631 2369.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron el capitán don Vicente Enríquez, nacido 
en Sevilla y muerto bajo testamento otorgado en Cádiz ante el escribano Bartolomé de 
Mora el 9 de noviembre de 1692 2370; y doña Mayor de Guzmán, natural de Sevilla, quie-

2357  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 32v.
2358  Ídem, fol. 33v-34r.
2359  Ídem, fol. 40v.
2360  Ídem, fol. 40v-41r; cfr. Cadenas Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 967), 

II, p. 136.
2361  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 42r-42v.
2362  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 56v.
2363  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 62v-63v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.327, fol. 58r.
2364  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 56v-57r.
2365  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 59r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.327, fol. 56v.
2366  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 57r-57v.
2367  Ídem, fol. 64r-64v.
2368  Ídem, fol. 57v.
2369  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 59r-59v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.327, fol. 56v-57r.
2370  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 34r-34v. Era hijo legítimo de don Sebastián 

Enríquez y de doña Beatriz López del Castillo.
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nes habían contraído matrimonio en Sevilla en la parroquia de San Martín el 22 de julio 
de 1641 2371.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Miguel Pinto Suárez, natural de la villa 
de Almonte; y doña Margarita Blandón, natural de Sevilla 2372.

Se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1716, y en ella 
fue su comendador de Aguilarejos 2373.

Contrajo matrimonio en la ciudad de Cádiz el 9 de enero de 1719 con doña Petronila 
Teresa de Zaldívar y Porrata, nacida en Cádiz el 29 de junio de 1697 y bautizada sub con-
ditione el lunes 1 de julio siguiente, y muerta bajo poder para testar otorgado en la misma 
ciudad, ante el escribano Roque Virués, el 5 de febrero de 1726 a favor de su madre y en 
cuya virtud se extendió en Cádiz ante el escribano Simón de Arana Mendiguren el 28 de 
febrero de 1733 2374. Era hija legítima de don Raimundo de Zaldívar, nacido en Vitoria y 
muerto bajo testamento otorgado en Cádiz ante el escribano José Ramos y Ribera el 24 de 
noviembre de 1712 2375, conde de Saucedilla, caballero de la Orden de Alcántara, y de doña 
Manuela Porrata y Mora 2376, quienes habían contraído matrimonio en Cádiz el 5 de junio 
de 1694 2377.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña Josefa Caballero y Zaldívar 2378.
2.ª)  Doña Manuela Caballero y Zaldívar 2379, que contrajo matrimonio con don José 

Alfonso Simeón de Tavira y Cerón de la Cueva, marqués del Cerro de la Cabeza (III), hijo 
legítimo de don José Antonio de Tavira y Zaldívar, marqués del Cerro de la Cabeza (II), caba-
llero de la Real Maestranza de Granada 2380.

3.ª)  Doña Agustina Caballero y Zaldívar 2381.
4.ª)  Doña Narcisa Constanza Josefa Teresa Florentina María de la Rosa Caballero 

y Zaldívar, nacida en Cádiz el 29 de octubre de 1726 y bautizada el día siguiente en el 
Sagrario de su catedral 2382. Contrajo matrimonio en Cádiz el 20 de septiembre de 1744 2383 
con don Pedro Francisco Manuel José Nicolás Colarte y López de Morla, nacido en Cádiz 
el 1 de abril de 1690 y bautizado en el Sagrario de su catedral el miércoles 19 de abril de 
ese mismo año 2384, marqués del Pedroso (III), caballero de la Orden de Santiago en 1694, 
regidor perpetuo de Cádiz, padres que fueron de don Carlos Colarte y Caballero, nacido 

2371  Ídem, 33v, 34v, 41r-41v. Doña Mayor era hija legítima de don Matías de Guzmán y de doña Leo-
nor de Guzmán.

2372  Ídem, fol. 33v, 40v.
2373  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 6.740; cfr. Cade-

nas Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 967), II, p. 136.
2374  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.999, fol. 60r-61r.
2375  Ídem, fol. 62r-63v.
2376  Ídem, fol. 54r-54v.
2377  Ídem, fol. 56r-56v.
2378  Ídem, fol. 60v.
2379  Ibídem.
2380  Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía española. 

Casa Real y Grandes de España, X, Madrid, Establecimiento Tipográfico de Jaime Ratés, 1920, pp. 132-133.
2381  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.999, fol. 60v.
2382  Ídem, fol. 50r.
2383  Ídem, fol. 52r-52v.
2384  Ídem, fol. 50r.
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en Cádiz el 6 de septiembre de 1747, a quien se hizo merced de un hábito de caballero de 
la Orden de Santiago en 1759 2385.

5.º)  Don Francisco Caballero y Zaldívar 2386.

Dedicado en su juventud a la carrera de las armas en los Reales Ejércitos, en 1706 ser-
vía en el tercio de la costa de Granada como capitán de infantería española reformado 2387, 
y diez años más tarde era capitán de infantería de los Reales Ejércitos. Sirvió, luego, como 
administrador general de la Renta de Tabaco del reino de Sevilla y superintendente de sus 
Reales Fábricas y de los montes de Segura y Alcaraz 2388.

Cuando, debido a su quebrantada salud, hizo dejación de sus empleos, por real decre-
to fechado en Aranjuez el 26 de abril de 1737, en atención sus méritos «hechos en varios 
encargos de mi servicio», se le concedieron los honores del Consejo de Hacienda 2389. Una 
vez dado el «cúmplase» en Cámara de tres días después y asegurado el derecho de la me-
dia anata 2390, se le expidió su título por real provisión fechada en Aranjuez el 14 de mayo 
de 1737 2391.

Una vez relevado de sus encargos, permaneció en la ciudad de Sevilla, y en ella llevó 
una vida dedicada al ejercicio de la caridad y misericordia, y fue cofrade del Hospital de la 
Santa Caridad, de cuya hermandad fue nombrado su hermano mayor el 28 de diciembre 
de 1754 2392. Diez años más tarde se ocupó en el proyecto de creación de una Academia de 
Matemáticas que, a imitación de la que se había fundado en Valencia por Vicente Tosca, 
ofreció a los filipenses para que la regentaran 2393.

Disfrutó de los honores del Consejo de Hacienda hasta su muerte 2394.

2385  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.999; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la 
Orden de Santiago…, (n. 2054), IV, pp. 265-266.

2386  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.999, fol. 60v.
2387  Ídem, fol. 23r.
2388  Gm. 11-VI-1737, N.º 24, p. 96.
2389  Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 6; cfr. Gm. 11-VI-1737, N.º 24, p. 96.
2390  Ibídem.
2391  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 185v-186r.
2392  Collantes de Terán, Francisco, «Establecimientos de caridad de Sevilla. D. Miguel de Mañara, 

fundador del Hospital de la Santa Caridad», en Archivo Hispalense, II, Sevilla, 1886, p. 218.
2393  Medina, Francisco de Borja, «El Colegio Inglés de San Gregorio Magno de Sevilla (Notas y comen-

tarios)», en Archivo Teológico Granadino, 62, Granada, 1999, pp. 103-104.
2394  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 185v-186r; Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 6; Ahn. Órdenes-Caballe-

ros-Santiago, exp. 1.327; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santia-
go, exp. 1.999; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 6.740; Gm. 11-VI-1737, N.º 24, p. 96; Fernández de Bé-
thencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía española…, (n. 2380), X, 
pp. 132-133; Collantes de Terán, Francisco, «Establecimientos de caridad de Sevilla...», (n. 2392), 
p. 218; Cadenas Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 967), II, p. 136; Cadenas y 
Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 2054), IV, pp. 265-266 Medina, Francisco de 
Borja, «El Colegio Inglés…», (n. 2393), pp. 103-104.



624. Caballero y Fernández de Anchuelo, Antonio (Hacienda)

Nació en la villa de Santorcaz el 12 de abril de 1645 y fue bautizado en su parroquial 
el 6 de mayo de ese mismo año 2395.

Hijo legítimo de don Francisco Caballero Sánchez, nacido en la villa de Santorcaz y 
bautizado en su parroquial el 21 de enero de 1603 2396 y muerto bajo testamento otorgado 
allí mismo el 11 de abril de 1682 ante el escribano Juan de Anchuelo 2397, puesto por hi-
jodalgo en los padrones de moneda forera de dicha villa en 1610, 1626, 1644 y 1683 2398; 
y de doña Ana Fernández de Anchuelo Fernández, nacida en la dicha villa de Santorcaz y 
bautizada en su parroquial el 17 de octubre de 1606 2399, quienes habían contraído matri-
monio en la misma villa el 14 de febrero de 1627 2400.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco Caballero, nacido en la villa de Santorcaz y 
bautizado en su parroquial el domingo 17 de abril de 1547 2401 y muerto bajo testamento 
otorgado allí mismo el 1 de octubre de 1604 ante el escribano Alonso Delgado 2402, puesto 
por hijodalgo en los padrones de moneda forera de dicha villa en 1570, 1577, 1584, 1591 
y 1598 2403; y doña María Sánchez, nacida en el lugar de Chiloeches y bautizada en su 
parroquial el 16 de abril de 1565 2404 y confirmada en 28 de mayo de 1571 2405, quienes 
habían contraído matrimonio en este último lugar el 14 de octubre de 1589 2406.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Fernández de Anchuelo, nacido en la villa de 
Santorcaz y bautizado en su parroquial el 29 de enero de 1575 2407 y muerto bajo testamen-
to otorgado allí mismo, ante el escribano Fernando Casanova, el 28 de enero de 1628 2408 
y la partición de sus bienes pasó ante el mismo escribano en 14 de junio de 1628 y se con-
cluyeron en 5 de abril de 1629 2409, puesto por hijodalgo en los padrones de moneda forera 
de dicha villa en 1591, 1598 y 1610 2410; familiar del Santo Oficio de la Inquisición 2411; y 
doña Isabel Fernández de Yebes, nacida en la villa de Santorcaz y bautizada en su parro-

2395  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.329, fol. 43r: «En la V.ª de San Torcaz a seis dias del mes 
de Mayo de mill y seiscientos y quarenta y cinco años; Yo el L.do D.n Sebastian de Nabarrete Cura propio 
Bauptize a Antonio hijo de Fran.co Cavallero y Ana F.ez su legitima muger v.os desta V.ª nazio el dho en doze 
del mes de Abril pasado deste presente año fue su compadre de pila el L.do Pedro de Torres Martinez Baltha-
sar siendo testigos Joseph Rosillo, Ju.º Sanchez y Diego Garzia y para que conste lo firme de mi nombre = 
por firma el L.do D.n Sebastian Navarrete de Bocanegra».

2396  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.329, fol. 43v.
2397  Ídem, fol. 49r.
2398  Ídem, fol. 51r-51v.
2399  Ibídem.
2400  Ídem, fol. 44r-45v.
2401  Ídem, fol. 44v.
2402  Ídem, fol. 47v.
2403  Ídem, fol. 50v-51r.
2404  Ídem, fol. 59r.
2405  Ídem, fol. 59v.
2406  Ídem, fol. 59r.
2407  Ídem, fol. 44r.
2408  Ídem, fol. 48r.
2409  Ídem, fol. 49r-49v.
2410  Ídem, fol. 51r.
2411  Ídem, fol. 46r.
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quial el 3 de mayo de 1581 2412, quienes habían contraído matrimonio en la misma villa de 
Santorcaz el domingo 8 de octubre de 1596 2413.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Francisco Caballero el Mozo 2414, muerto 
bajo testamento otorgado en la villa de Santorcaz, ante el escribano Sebastián Gómez, 
el 7 de septiembre de 1551 2415, recibido por hijodalgo en dicha villa el 9 de septiembre 
de  1546 y puesto como tal en los padrones de moneda forera de dicha villa en  1570 
y 1577 2416; y su mujer doña María de Torres, muerta bajo testamento otorgado en la villa 
de Santorcaz, ante el escribano Alonso Delgado, el 13 de enero de 1588 2417, hermana que 
era de don Pedro de Torres, colegial del Colegio Mayor de San Ildefonso de Alcalá.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Francisco Sánchez, vecino del lugar de 
Chiloeches; y su mujer doña Catalina Sánchez 2418.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Pedro Fernández de Anchuelo, vecino 
de la villa de Santorcaz, puesto por hijodalgo en los padrones de moneda forera de dicha 
villa en 1570 y 1577 2419; y su mujer María Fernández Maxagranzas 2420, hermana que era 
de don Sebastián Fernández, padre éste de: a) don Juan Fernández, comisario del Santo 
Oficio de la Inquisición y; b) don Diego Fernández, comisario del Santo Oficio de la In-
quisición 2421.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Pedro Fernández Hidalgo, vecino de 
Santorcaz; y doña Catalina de Yebes 2422.

Puesto por hijodalgo en los padrones de moneda forera de la villa de Santor-
caz en 1683 2423, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 
en 1686 2424.

Estudió en la Universidad de Alcalá de Henares 2425 y ahí fue recibido por colegial del 
Colegio del Rey en 1665 2426.

Dedicado en la Universidad de Alcalá a la carrera de las cátedras, leyó por substitución 
las de Vísperas de Cánones y Sexto 2427. En 1671 se opuso a la de Vísperas de Cánones, 
pero no la obtuvo, pues la llevó don Pedro Manzano 2428, y en el año siguiente se opuso, 
también sin éxito, a la de Decreto 2429.

Fue nombrado fiscal de la Junta de Represalias, respecto de cuya actuación la propia 
Junta, en 14 de abril de 1684, representaba que: «Desde que entro a servir, el con que 
V. Mg.d le honrro, puede asegurar la Junta a V. Mg.d que ha sido incesante su trabaxo 

2412  Ídem, fol. 44r.
2413  Ídem, fol. 44v.
2414  Ídem, fol. 44v.
2415  Ídem, fol. 49v.
2416  Ídem, fol. 50v.
2417  Ídem, fol. 47v-48r.
2418  Ídem, fol. 59r.
2419  Ídem, fol. 50v-52r.
2420  Ídem, fol. 44r, 44v.
2421  Ídem, fol. 46r-46v.
2422  Ídem, fol. 44r, 44v.
2423  Ídem, fol. 51v.
2424  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.329; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 5.119.
2425  Ahn. Universidades, leg. 445, exp. 1.
2426  Ahn. Universidades, leg. 402, exp. 14; cfr. Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.329, fol. 2r.
2427  Ahn. Universidades, leg. 771, exp. 63.
2428  Ahn. Universidades, leg. 35, exp. 84.
2429  Ahn. Universidades, libro 1.146, fol. 115r-117r.
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y aplicazion assi en los pleitos fiscales que se han ofrecido, como en inquirir muchos y 
considerables efectos pertenecientes a los Franceses que sin duda no se huvieren logrado 
por la cautela con que sus Dueños las ocultaron si no huviera sido mayor el desbelo y ac-
tividad del Fiscal en descubrirlos y proponer los medios para su aberiguacion y seguridad 
calificandose no menos su mucha suficiencia y celo al servicio de V. Mg.d en lo que tiene 
adelantadas las materias concernientes a su ministerio» 2430.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 17 de abril de 1684 se le hizo 
merced de la plaza de fiscal de la Cárcel Real y Audiencia de los Alcaldes de Casa y Corte 
que resultaba vacante por la promoción de don José Díaz de Ortega de la fiscalía del Con-
sejo de Cruzada 2431, y se le expidió su título por real provisión fechada en Madrid el 7 de 
junio de 1684 2432.

Por real decreto fechado en Madrid el 19 de octubre de 1689 fue promovido a una pla-
za supernumeraria de oidor del Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda, con el salario 
y emolumentos correspondientes 2433, y se le despachó su título por real provisión fechada 
en Madrid el 29 de noviembre de 1689 2434.

Hubo de abandonar el despacho de su plaza con la reforma del Consejo Hacienda, 
ordenada por real decreto de 17 de julio de 1691, y no volvió a ella 2435.

2430  Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 220, «La Junta de Represalias al rey», Madrid, 14-IV-1684.
2431  Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 220.
2432  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 156r; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, 

leg. 7, fol. 1.105-1.112.
2433  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 94.
2434  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 402v-404r; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, 

leg. 7, fol. 1.105-1.112; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda…, 
(n. 352), pp. 60, 77.

2435  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 7, fol. 1.105-1.112; Ahn. Consejos, 
libro 730, fol. 156r, 402v-404r; Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 220; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.329; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 5.119; Ahn. Universidades, leg. 35, exp. 84; Ahn. Universida-
des, leg. 402, exp. 14; Ahn. Universidades, leg. 445, exp. 1; Ahn. Universidades, leg. 771, exp. 63; Ahn. 
Universidades, libro 1.146, fol. 115r-117r; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de 
Hacienda…, (n. 352), pp. 60, 77.



625. Caballero y García Berruguilla, Juan Facundo (Hacienda)

Nació en la Zarza el 26 de noviembre de 1752 y fue bautizado en su parroquial de San 
Bartolomé el 1 de diciembre siguiente 2436; y murió en 1818 bajo testamento que había 
otorgado en Madrid, ante el escribano Juan Villa y Olier, el 26 de junio de 1816 2437.

Hijo legítimo de don Juan José Caballero, nacido en la villa de Chillón como a las 
ocho de la noche del día 25 de marzo de 1709 y bautizado en su parroquial tres días más 
tarde 2438 y muerto bajo poder para testar otorgado en la villa de Belalcázar, ante el escri-
bano Gabriel Blázquez Rebollo, el 1 de abril de 1779 2439; y de su segunda mujer 2440 doña 
Manuela García Berruguilla 2441, nacida en la villa de Uceda el 8 de enero de 1712 y bauti-
zada en su parroquial de Santa María la Barga el 18 de enero de 1712 2442, quienes habían 
contraído matrimonio en la parroquial de la villa de Belalcázar el 1 de octubre de 1742 2443.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Caballero Calderón y Ortega, nacido en la 
villa de Chillón el 19 de septiembre de 1684 y bautizado en su parroquial el 30 de dicho 
mes 2444 y muerto bajo codicilo otorgado en la citada villa de Chillón, ante el escribano 
Francisco Calatrava, el 10 de octubre de 1736, en virtud del cual adicionaba su testamento 
extendido en la misma villa y ante el mismo escribano el 20 de agosto de 1735 2445, empa-
dronado como hijosdalgo en dicha villa; y doña Ana López Tamaral Velázquez Valenzuela, 
nacida en la misma villa de Chillón el 29 de octubre de 1677 y bautizada en su parroquial 
el 5 de noviembre siguiente 2446, quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de 
la villa de Chillón el 18 de octubre de 1705 2447.

Sus abuelos maternos fueron don Andrés García Berruguilla y Ruiz, nacido en la villa 
de Algete el 30 de noviembre de 1667 y bautizado en su parroquial el 11 de diciembre 
de  1667 2448 y muerto intestado en la villa de Uceda el  16 de mayo de  1741 2449; y su 

2436  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.123, fol. 112v: «En la Yglesia Parroquial del S.r S.n Bartolome del 
lugar de la Zarza en primero del mes de Diciembre de mil setecientos y cincuenta y dos años, Yo D.n Juan 
Antonio Muñoz Pizarro, Cura teniente de dicha Yglesia bautice un niño que nacio el dia veinte y seis de 
Noviembre de dicho año hijo legitimo de D.n Juan Josef Cavallero, natural de la villa de Chillon, y de D.ª 
Manuela Garcia Verruguilla, natural de la villa de Uceda, Arzobispado de Toledo, residentes y Parroquianos 
de este Lugar y legitimamente casados, al qual puse por nombre Juan Facundo, fue su Padrino que le tuvo 
D.n Miguel Cipriano Sanchez de Mora Parroquiano y vecino de la villa de Peñalgordo advertile el parentes-
co espiritual y la obligacion que tenia de enseñarle lo que le conviene saber para ser buen Cristiano y lo firme 
ut supra = D.n Juan Antonio Muñoz Pizarro».

2437  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.229, fol. 25v-27v.
2438  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.123, fol. 91v.
2439  Ídem, fol. 56v-59r.
2440  Había estado casado en primeras nupcias con doña Ana Cid y Murillo.
2441  Había estado casada en primeras nupcias con don Francisco Cárcamo.
2442  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.123, fol. 23r-23v.
2443  Ídem, fol. 60r-60v.
2444  Ídem, fol. 92v-93r.
2445  Ídem, fol. 85v-86v.
2446  Ídem, fol. 93v.
2447  Ídem, fol. 92r-92v.
2448  Ídem, fol. 10r.
2449  Ídem, fol. 31r-31v.
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segunda mujer 2450 doña Josefa Calleja Gómez 2451, nacida en la villa de Uceda el 18 de 
marzo de 1673 y bautizada en su parroquial de Santa María de la Barga el 25 de marzo 
de 1673 2452 y muerta allí mismo el 7 de febrero de 1730 bajo testamento otorgado tres 
días antes, a fe del escribano real y del ayuntamiento Alfonso García González 2453, quienes 
habían contraído matrimonio en la parroquial de Santa María de la Barga de la villa de 
Uceda el 7 de agosto de 1701 2454.

Sus bisabuelos paterno paternos fueron don Juan Caballero Ortega, nacido en la villa 
de Chillón, y doña María González Calderón, nacida en la villa de Chillón y muerta bajo 
testamento otorgado en la citada villa, ante el escribano Juan López Panizo, el 15 de no-
viembre de 1696 2455, quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de la villa de 
Chillón el 26 de mayo de 1681 2456 y se velaron el 1 de febrero de 1682 2457.

Sus bisabuelos paterno maternos fueron don Francisco López Tamaral, natural de la 
villa de Chillón y empadronado como hijodalgo en ella 2458, y doña María Muñoz Veláz-
quez y Valenzuela 2459, natural de la villa de Montoro y muerta bajo testamento otorgado 
en la villa de Chillón, ante el escribano Antonio Serrano, el 3 de marzo de 1698 2460.

Sus bisabuelos materno paternos fueron don Juan García Berruguilla 2461, natural de 
la villa de Algete; y doña Juana Ruiz 2462, nacida en la misma villa de Algete y muerta bajo 
testamento otorgado en la misma villa, ante el escribano público y del número Francisco 
de Yyagüe, el 8 de septiembre de 1687 2463, quienes habían contraído matrimonio en la 
parroquial de Algete el 13 de mayo de 1658 2464.

Sus bisabuelos materno maternos fueron don Francisco Calleja Yuste 2465, natural de 
la villa de Uceda y muerto bajo testamento otorgado en ella, ante el escribano real y del 
número Francisco de Arce, el 19 de abril de 1693 2466; y doña Francisca Gómez 2467, natural 
de la misma villa de Uceda y muerta bajo testamento otorgado en la dicha villa, ante el 
escribano real, del número y ayuntamiento Marcos Merchante, el 2 de junio de 1725 2468, 
quienes habían contraído matrimonio en la referida villa el 7 de noviembre de 1668 2469.

2450  Su primera mujer había sido doña Agustina Alcalde, vide Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.123, 
fol. 20v.

2451  Había estado casada en primeras nupcias con don Juan Hernández, parroquiano de la iglesia de 
Valdepeñas, vide Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.123, fol. 20v.

2452  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.123, fol. 22v-23r.
2453  Ídem, fol. 30v-31r.
2454  Ídem, fol. 20r-21r.
2455  Ídem, fol. 84r-85r.
2456  Ídem, fol. 94r-94v.
2457  Ídem, fol. 94v-95v.
2458  Ídem, fol. 87r, 87v, 88r.
2459  Era hija legítima de don Jerónimo Velázquez y Ángel y de doña Ana de Valenzuela.
2460  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.123, fol. 82v-83v.
2461  Era hijo legítimo de Pedro García Berruguilla y de Isabel de Mesa, vecinos de la villa de Algete.
2462  Era hija legítima de Juan Ruiz y de María Lafuente, vecinos de la villa de Algete.
2463  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.123, fol. 10v-12v.
2464  Ídem, fol. 9r-9v.
2465  Era hijo de Gregorio Calleja y de Rufina Sanz, vecinos de Uceda.
2466  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.123, fol. 24v-26r.
2467  Era hija de Miguel Gómez y de Francisca Martínez, vecinos de Uceda.
2468  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.123, fol. 26v-28r.
2469  Ídem, fol. 21v- 22v.
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Hermano suyo fue:

1.º)  Fray José Caballero religioso del Orden del Carmen Calzado, conventual en el 
de la villa de Gibraleón 2470.

Por real decreto de 21 de octubre de 1799 se le hizo merced de la Cruz de la Real Orden 
Española de Carlos III y sus pruebas fueron aprobadas el 25 de septiembre de 1800 2471.

Contrajo primer matrimonio con doña María Calbacho 2472.
Contrajo segundo matrimonio con doña Juliana Antonia María Terreros y González 

de la Vega, nacida en Madrid y bautizada en su parroquial de Santa Cruz el 8 de enero 
de 1755 2473, hija legítima de don Lorenzo Terreros y Correa, nacido en Madrid y bau-
tizado en su parroquial de San Ginés el 20 de noviembre de 1727 2474, y de doña María 
Antonia García de la Vega, nacida en Madrid y bautizada en su parroquial de San Ginés 
el 8 de octubre de 1728 2475.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña Tecla Caballero y Terreros 2476, muerta en 1865, que contrajo matrimonio 
en 1814 con don Diego Isidro de Guzmán y la Cerda, muerto en Madrid el 3 de junio 
de 1849, grande de España de primera clase, duque de Nájera (XX), conde de Treviño (XXIV), 
conde de Castañeda (XXII), conde de Oñate (XV), marqués de Montealegre (VIII), marqués de 
Guevara (VI), marqués de Quintana del Marco (VIII), y de otros títulos.

2.º)  Don Juan Celestino Caballero y Terreros, nacido en Madrid el  6 de abril 
de 1785 y bautizado al día siguiente en su parroquial del San Salvador 2477, a quien, por 
decreto de 16 de marzo de 1829, se le hizo merced de la cruz supernumeraria de la Real y 
Distinguida Orden Española de Carlos III, época en que era secretario y contador general 
de la Real Renta de Correos 2478.

3.º)  Don Antonio Caballero y Terreros, nacido en Madrid, a quien se le hizo merced 
de la cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, con pruebas aprobadas 
en 1834 2479.

Siguió sus estudios mayores en la Universidad de Toledo, y en ella se graduó de bachi-
ller en leyes el 7 de febrero de 1769 2480.

Para instruirse en la práctica forense asistió en Madrid al estudio del abogado don Ju-
lián Agudelo y Céspedes, y lo hizo desde primeros de marzo de 1769 hasta el 17 de marzo 
de 1773. En este mismo mes se presentó ante el Consejo Real de Castilla para solicitar 
examen de abogado y, una vez aprobado por los abogados del Ilustre Colegio de la corte, 
el 23 de abril de 1773 se le señaló: «[E]l pleito del Marques de Villena con D.ª Theresa 

2470  Ídem, fol. 58r.
2471  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.123.
2472  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.229, fol. 26r.
2473  Ídem, fol. 19r.
2474  Ídem, fol. 19v-20r.
2475  Ídem, fol. 20r-20v.
2476  Ídem, fol. 27r.
2477  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.229, fol. 18r-18v.
2478  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.229.
2479  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.228.
2480  Ahn. Consejos, leg. 12.133, exp. 54.
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Sarmiento sobre paga de mrs para el Miercoles 28 del presente mes», y el dicho 28 de abril 
de 1773 fue examinado y aprobado como tal abogado de los Reales Consejos 2481.

En 13 de mayo de 1793 fue nombrado fiscal General de Correos, Postas, Caminos y 
Mostrencos y Juez Conservador de la Real Imprenta 2482.

Por real decreto fechado en San Lorenzo el 9 de octubre de 1793, en atención a sus 
«particulares méritos y servicios, se le concedieron los honores de ministro del Consejo de 
Hacienda 2483, y se le dio el «ejecútese» en Cámara del 14 de octubre siguiente 2484.

Dos años más tarde se le concedió la antigüedad 2485, de la que gozó hasta la invasión de 
los franceses 2486, época en que «salió de Madrid, con pérdida de cuanto tenía» 2487.

Una vez vuelto don Fernando VII a los reinos de España, y restablecido el Consejo 
Supremo de Hacienda en 1814, Caballero y García Berruguilla volvió a ser contado entre 
los honorarios con antigüedad del citado Consejo, y en tal carácter le incluían las Guías de 
Forasteros de 1816, 1817 y 1818, año este último que debió ser el de su muerte 2488.

2481  Ibídem.
2482  Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 166.
2483  Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 94; cfr. Gf. 1794, p. 89; Gf. 1795, p. 87.
2484  Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 94.
2485  Gf. 1796, p. 89.
2486  Gf. 1797, p. 89; Gf. 1798, p. 91; Gf. 1799, p. 91; Gf. 1800, p. 89; Gf. 1801, p. 90; Gf. 1802, 

p. 90; Gf. 1803, p. 92; Gf. 1804, p. 91; Gf. 1805, p. 90; Gf. 1806, p. 90; Gf. 1807, p. 89; Gf. 1808, p. 88.
2487  Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 166.
2488  Ahn. Consejos, leg. 12.133, exp. 54; Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 166; Ahn. Estado, leg. 6.401-2, 

n. 94; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.123; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.228; Ahn. Estado-Carlos III, 
exp. 2.229; Gf. 1794, p. 89; Gf. 1795, p. 87; Gf. 1796, p. 89; Gf. 1797, p. 89; Gf. 1798, p. 91; Gf. 1799, 
p. 91; Gf. 1800, p. 89; Gf. 1801, p. 90; Gf. 1802, p. 90; Gf. 1803, p. 92; Gf. 1804, p. 91; Gf. 1805, p. 90; 
Gf. 1806, p. 90; Gf. 1807, p. 89; Gf. 1808, p. 88.



626. Caballero González, Francisco Antonio (Inquisición – Castilla)

Nació en San Román de la Cuba, obispado de León 2489, hacia 1618 2490; y murió en 
Segovia el 16 de diciembre de 1684 y fue enterrado en la nave central de su catedral 2491.

Hijo legítimo de don Baptista Caballero González, nacido en San Román de la Cuba, 
obispado de León, familiar del Santo Oficio de la Inquisición; y de doña María González 
Caballero, nacida en la villa de San Román de la Cuba 2492.

Sus abuelos paternos fueron don Fernando Caballero, nacido en San Román de la 
Cuba; y doña Isabel González, nacida en la villa de Grajal, obispado de León 2493.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro González, nacido en San Román de la Cuba; 
y doña María Caballero, nacida en San Román de la Cuba 2494.

Inició sus estudios de cánones en la Universidad de Salamanca, después de haber sido 
examinado y aprobado para pasar a cursar la facultad de cánones el 11 de octubre de 1634, 
época en que era descrito como: «de 16 años […] cara pecosa con hoyuelo al m.º de la 
frente junto al cabello» 2495. Ganó su primer año en Decretos e Instituta el curso de 1634 
en 1635 y, acabados todos ellos, recibió el grado de bachiller en cánones el 2 de mayo 
de  1639, después de haber probado el  28 de abril anterior su último en lecciones de 
Clementinas, comenzado por San Lucas de 1638 2496. Para graduarse de bachiller en leyes, 
el 5 de julio de 1642: «[P]robó otro curso en Digestos desde seis de Mayo de seiscientos 
y treinta y nueve q.e se matriculo en leyes hasta San Martin once de nov.e del dho año y la 
resta desde primero de Junio deste año de quarenta y dos que se matriculo hasta oy cinco 
de Julio de dho año» 2497.

Pasó a la Universidad de Valladolid, y en ella incorporó sus grados salmantinos en 1642, 
y recibió el de licenciado en cánones en 1644 2498.

Dedicado en Valladolid a la carrera de las cátedras, en 1642 se opuso, sin éxito, a la de 
Clementinas, y el mismo resultado logró cuando volvió a oponerse a ella en 1644 y 1645. 
En este último año se opuso, además, a la de Prima de Cánones, que había vacado por ju-
bilación de don Diego González Bonilla, pero no la obtuvo, y con igual resultado se opuso 
a la de Decreto. En 1646 tampoco tuvo éxito en sus oposiciones a las cátedras de Prima de 
Cánones y de Decreto, y la misma suerte corrió en 1648 cuando se opuso a las de Prima 

2489  fol. 1r, «Genealogia de El Liçen.do Fran.co Ant.º Cavallero chatredatico de Codigo en la Universidad 
de Vall.d nat.l de la Villa de S.n Roman de la Cuba obispado de Leon», sin fecha, pero de 1647.

2490  Cuando el 11 de octube de 1634 fue examinado para pasar a cursar facultad mayor en la Universi-
dad de Salamanca se le daba por de dieciséis años, Au-Salamanca, libro 551, fol. 70v: «D. Fran.co Antonio 
Cavallero, n. de San Roman de la Cuba de 16 años […]». Cuando en 1647 rindió informaciones ante el 
Santo Oficio de la Inquisición, la generalidad de los testigos le daba por de veintiocho años, y alguno de 
veintisiete a veintiocho años, vide Ahn. Inquisición, leg. 1.439, exp. 1, fol. 12r, 14v, 16r, 17v, 24v.

2491  Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 448.
2492  Ahn. Inquisición, leg. 1.439, exp. 1.
2493  Ibídem.
2494  Ibídem.
2495  Au-Salamanca, libro 551, fol. 70v.
2496  Au-Salamanca, libro 642, fol. 11r.
2497  Au-Salamanca, libro 646, fol. 147v-148r.
2498  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisio-

nes…, (n. 811), p. 340; Arribas Arranz, Filemón, Relaciones y justificantes de méritos y servicios..., (n. 1394), 
p. 35.
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de Cánones, Decreto, Sexto, Clementinas Vísperas de Cánones 2499. Por fin, cuando en este 
año de 1648 vacó la cátedra de Clementinas, que leía el doctor Alonso Llanos de Valdés, 
Caballero se opuso a ella y la obtuvo el 26 de octubre, y la leyó hasta que pasó a la cátedra 
de Digesto Viejo el 6 de marzo de 1649, y de ésta pasó el 19 de junio de 1651 a la de Sex-
to, en la vacante de don Sancho de Villegas, y el 23 de julio de 1653 llevó la de Vísperas 
de Cánones, en la vacante por el paso de don Alonso de Llanos y Valdés a la fiscalía de la 
Audiencia y Chancillería Real de Granada 2500.

Dejó su cátedra en la universidad vallisoletana cuando se le hizo merced de la plaza 
de fiscal e inquisidor apostólico contra la herética pravedad y apostasía del tribunal del 
Santo Oficio de la Inquisición de Galicia, de la que se le dieron sus despachos el 26 de 
junio de 1655 2501. En aquel tribunal actuó como juez de bienes confiscados, y desde el 
año de 1660 comenzó a instar por su traslado a otro tribunal, petición que fundaba en la 
poca salud con la que se hallaba en aquel destino, y en los méritos que había contraído 2502.

El inquisidor general don Diego de Arce Reinoso le confirió la fiscalía del Consejo de 
la Santa General Inquisición, en lugar del doctor don Bernardino de León y de la Rocha, 
que pasaba a una plaza de consiliario y, cuando el 19 de julio de 1663 daba cuenta de este 
nombramiento al monarca, resumía los méritos de Caballero González del modo siguien-
te: «Por la promocion del D.r D.n Bernardino de Leon de la Rocha a la plaça de Consejero 
de este Consejo de V. M. de la general Ynq.n de que V. M. le ha hecho mrd, ha vacado la 
Fiscalia de el mismo Consejo para la qual ha sido nombrado el L.do Don Francisco Anto-
nio Cavallero, que fue Cathedratico de Ynstituta y despues de Codigo y de Visperas de 
Canones de la Universidad de Valladolid, y desde el año de 1655 sirve en plaça de Ynq.
or de el Reyno de Galicia y juntamente ha exercido por mrd de V. M. el oficio de juez de 
bienes confiscados, es buen letrado prudente y de grande expediente en los negocios. Doy 
cuenta de ello a V. M. y espero ha de cumplir con sus oblig.es en serv.º de Dios y de V. 
M.» 2503. El mismo inquisidor general le despachó su poder y provisión, y en virtud de él 
prestó juramento y tomó la posesión en Madrid el 14 de noviembre de 1663 2504.

Se le dio voto de consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición, con los 
honores de consiliario y retención de la fiscalía, y prestó juramento en Madrid el 13 de 
septiembre de 1664 2505.

Tras la promoción de don Gonzalo Bravo al obispado de Palencia, el inquisidor gene-
ral Juan Everardo de Nithard lo consultó en primer lugar para su vacante el 12 de febrero 
de 1667. En ella justificaba este lugar en los méritos de Caballero González y en que ya 
tenía voto de consiliario: «El L.do Don fran.co Antonio Caballero Fiscal del Cons.º a quien 

2499  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisio-
nes…, (n. 811), pp. 70, 71, 82, 91, 92, 100, 112, 113.

2500  Ídem, pp. 83, 101, 113, 171, 340.
2501  Ahn. Inquisición, libro 378, fol. 234r.
2502  Contreras, Jaime, El Santo Oficio de la Inquisición de Galicia (poder, sociedad y cultura), Madrid, 

Akal, 1982, p. 230; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros…», (n. 504), III, p. 315.
2503  Ahn. Inquisición, libro 300, fol. 65r, 67r.
2504  Ahn. Inquisición, libro 364, fol. 145r; Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 207r; cfr. Martínez 

Millán, José y Sánchez Rivilla, Teresa, «El Consejo de Inquisición: (1483-1700)», en Hispania Sacra, 
XXXVI, Madrid, 1984, p. 155; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros…», (n. 504), 
III, p. 315.

2505  Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 211r; cfr. Martínez Millán, José y Sánchez Rivilla, Teresa, 
«El Consejo de la Inquisición…», (n. 2504), p. 135; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y 
consejeros…», (n. 504), III, p. 315.
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hiço mrd el Rey nro S.r que Dios aya de voto en el Cons.º con honores de Consejero y 
retencion de la plaça de Fiscal con que gozase solos los gajes de este, y assi le propongo a 
V. M. en primer lugar porque parece se le haria agravio en no darle plaça de Consejero en 
propiedad exonerandole de la Fiscalia, demas de que es hombre Docto y virtuoso y des-
pues de otras Cathedras tuvo la de Visperas de canones de la Universidad de Valladolid, 
fue Fiscal Ynq.or del reyno de Galicia y juez de bienes confiscados en que procedio con 
toda aprobacion» 2506. La reina gobernadora le concedió esta plaza y en su virtud el 28 de 
marzo de 1667 prestó juramento como consiliario 2507.

Dejó su plaza de consiliario de la Inquisición al cabo de diez años, cuando se le hizo 
merced de la presidencia de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, en la vacante 
por el paso de don Juan de la Puente Guevara a gobernador del Consejo Real de Cas-
tilla, y se le despachó su título por real provisión fechada en Madrid el 4 de noviembre 
de 1677 2508. Caballero González, que ya tenía noticia de su provisión desde hacía casi dos 
meses, había escrito desde Madrid el 17 de septiembre de aquel año de 1677 al doctor Pe-
dro Gómez del Ribero, que hacía oficio de presidente en Valladolid, para comunicarle que 
el monarca le había concedido dicha presidencia, y esta nota fue recibida el día siguiente, 
sábado 18, y puesta en conocimiento del acuerdo 2509. El 6 de noviembre siguiente, Caba-
llero González comunicaba a Gómez del Ribero que saldría de la villa y corte con destino 
a Valladolid: «[E]l dia miercoles diez del corriente y me pareçe llegare a ella dentro de 
cinco dias dandome dios buen viage» 2510. El domingo 14 el presidente provisto llegaba al 
convento del Carmen y dispuso su entrada en la ciudad el día siguiente, lunes 15, en el que 
prestó juramento y tomó la posesión de su plaza 2511. 

Por real provisión fechada en Madrid el 3 de junio de 1678 se expidieron sus despa-
chos para que actuara como visitador de los ministros y oficiales de la Audiencia y Chan-
cillería Real de Valladolid 2512.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 18 de junio de 1681, fue nom-
brado en plaza de consejero del Consejo Real de Castilla don José de la Serna, para cubrir 
la vacante de don Rodrigo de Portocarrero que, aunque su plaza era supernumeraria, se 
había mandado proveer, pero como de la Serna se excusó de aceptar la Cámara, al tenerse 
por bastantes sus razones, en 7 de julio de 1681 volvió la consulta a las reales manos y esta 
vez bajó nombrado don Francisco Caballero, que originariamente ocupaba el primer lugar 
de la terna 2513, pero Caballero también se excusó. Así la Cámara, en 13 de agosto de 1681, 
elevaba nueva consulta representando que: «Haviendose V. M. servido de nombrar a Don 
Francisco Cavallero Presidente de la Chancillería de Valladolid en Plaza del Consejo, y 
excusádose este Ministro de venir a exercerla, por motivos, que la Cámara tuvo por bas-
tantes, vuelve a proponer a V. M. Para esta plaza los sugetos que tiene por a propósito», y 
esta vez bajó nombrado don Jerónimo de Villamayor 2514. 

2506  Ahn. Inquisición, libro 300, fol. 121r.
2507  Ahn. Inquisición, libro 1.340, fol. 1r.
2508  Archv. Cédulas y Pragmáticas, caja 15, exp. 18, fol. 1r-2r.
2509  Ídem, fol. 8r.
2510  Ídem, fol. 11r.
2511  Ídem, fol. 12r-16r.
2512  Archv. Cédulas y Pragmáticas, caja 15, exp. 22.
2513  Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 117.
2514  Ídem, n. 119.
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El siempre bien informado portero del Consejo, Sigler de Cendejas, se hacía eco del 
nombramiento y excusa de la Serna: «En Julio se dio Plaça del Consexo a D.n Joseph Anto-
nio de la Serna, Press.te de Granada, y no la aceptó, Y tamvien a D. fran.co Antonio Cavalle-
ro Press.te de Valladolid» 2515. Caballero, pues, se mantuvo en Valladolid y permaneció en el 
despacho de la presidencia vallisoletana hasta el 8 de octubre de 1683, día en que marchó 
para acudir a la silla episcopal de Segovia, que acababa de concedérsele 2516.

Fue elegido obispo de Segovia, en lugar del fallecido don Matías Moratinos Santos, y 
esta elección le fue comunicada desde Madrid el 18 de noviembre de 1682 2517, y el papa 
Inocencio XI le despachó sus bulas en Roma el 8 de marzo de 1683 2518. Se consagró en 
el convento de San Francisco de Valladolid el 4 de julio de ese mismo año de 1683, y de 
inmediato se dirigió a su silla, en la que encontró la muerte a fines del año siguiente 2519.

2515  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 97v.
2516  Martín Postigo, María de la Soterraña, Los presidentes de la Real Chancillería…, (n. 1490), pp. 87-

88.
2517  Archv. Cédulas y Pragmáticas, caja 15, exp. 39.
2518  Ags. Patronato, leg. 63, doc. 137; cfr. Ritzler, Remigium y Sefrin, Pirminum, Hierarchia Catho-

lica Medii…, (n. 515), V, p. 350; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, 
(n. 490), p. 448.

2519  Ags. Patronato, leg. 63, doc. 137; Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 117 y 119; Ahn. Inquisición, 
leg. 1.439, exp. 1; Ahn. Inquisición, libro 300, fol. 65r-67r, 121r-121v; Ahn. Inquisición, libro 364, 
fol. 145r; Ahn. Inquisición, libro 378, fol. 234r; Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 207r, 211r; Ahn. In-
quisición, libro 1.340, fol. 1r; Archv. Cédulas y Pragmáticas, caja 15, exp. 18, 22, 39; Au-Salamanca, li-
bro 551, fol. 70v; Au-Salamanca, libro 642, fol. 11r; Au-Salamanca, libro 646, fol. 147v-148r; Sigler de 
Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 97v; Alcocer Martínez, Mariano, Historia 
de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones…, (n. 811), p. 70, 71, 82, 83, 91, 92, 100, 101, 1
12, 113, 171, 340; Ritzler, Remigium y Sefrin, Pirminum, Hierarchia Catholica Medii…, (n. 515), V, 
p. 350; Arribas Arranz, Filemón, Relaciones y justificantes de méritos y servicios..., (n. 1394), p. 35; Martín 
Postigo, María de la Soterraña, Los presidentes de la Real Chancillería…, (n. 1490), pp. 87-88; Martínez 
Millán, José y Sánchez Rivilla, Teresa, «El Consejo de la Inquisición…», (n. 2504), pp. 135, 155; Con-
treras, Jaime, El Santo Oficio de la Inquisición de Galicia…, (n. 2502), p. 230; Sánchez Rivilla, Teresa, 
«Inquisidores generales y consejeros…», (n. 504), III, pp. 314-315; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real 
Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 448.



627. Caballero Illanes, Rodrigo (Guerra)

Nació en Valverde del Camino, condado de Niebla en el reinado de Sevilla, y fue bau-
tizado en su parroquial de Nuestra Señora del Reposo el 5 de agosto de 1663 2520; y murió 
en Madrid el 11 de agosto de 1740 2521, bajo testamento que había otorgado en Sevilla ante 
el escribano público Juan Muñoz Naranjo el 11 de septiembre de 1706 2522, complemen-
tado por codicilo extendido en Madrid, ante el escribano Antonio José de la Fuente, el 29 
de septiembre de 1739, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el Noviciado de la Compañía 
de Jesús 2523.

Hijo legítimo de don Juan Caballero Hidalgo, nacido en Valverde del Camino, bauti-
zado en su parroquial de Nuestra Señora del Reposo el domingo 7 de febrero de 1633 2524 
y muerto bajo testamento otorgado en el mismo lugar, ante el escribano público Diego 
Ramírez Manzano, el 15 de noviembre de 1699 2525, recibido por hijodalgo en la citada 
villa de Valverde en cabildo de 24 de enero de 1656 2526, alguacil mayor y administrador 
perpetuo de la villa de Valverde y de sus menores 2527; y de doña María Illanes González, 
nacida en Valverde del Camino y bautizada en su parroquial de Nuestra Señora del Reposo 
el 24 de agosto de 1636 2528, quienes habían contraído matrimonio en el citado lugar el 30 
de octubre de 1659 2529.

Sus abuelos paternos fueron don Diego Caballero Ramírez, nacido en Valverde del 
Camino y bautizado en su parroquial de Nuestra Señora del Reposos el domingo 11 de 
diciembre de 1594 2530 y muerto bajo testamento otorgado allí mismo, ante el escribano 
público Manuel de Arjona, el 20 de febrero de 1651 2531; y doña Isabel Hidalgo Garrido, 
nacida en Valverde del Camino y bautizada en su parroquial el 30 de febrero de 1600 2532, 
quienes habían contraído matrimonio en el mismo lugar el 4 de febrero de 1620 2533.

Sus abuelos maternos fueron don Rodrigo Illanes García, nacido en Valverde del Ca-
mino, bautizado en su parroquial el domingo 14 de julio de 1609 2534 y muerto bajo tes-

2520  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp 1.330, fol. 55v: «En Valberde del Camino cinco dias del 
mes de ag.to de mil seiscientos y sesenta y tres años yo el Liz.do Pedro Lorenzo Ramirez Cura Baptize a Ro-
drigo hijo de D.n Juan Caballero y de D.ª Maria de Illanes, fueron Padrinos D.n Juan Dominguez Delgado 
y D.ª Ysabel Alonso todos vezinos de esta Villa y se les advirtio el Parentesco y la obligacion & Pedro Loren-
zo Ramirez»; otra copia en Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 56r.

2521  Gm. 16-VIII-1740, N.º 33, p. 264; Mhp. julio 1740, p. 109.
2522  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.999, fol. 22v-23v.
2523  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 281.
2524  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp 1.330, fol. 55v-56r; otra copia en Ahn. Órdenes-Caballe-

ros-Santiago, exp. 1.327, fol. 56r.
2525  Ídem, fol. 61v-62v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 57v-58r.
2526  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 59r.
2527  Ídem, fol. 19r.
2528  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 56r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.327, fol. 56r-56v.
2529  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 58v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.327, fol. 56v.
2530  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 56v.
2531  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 62v-63v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.327, fol. 58r.
2532  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 56v-57r.
2533  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 59r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.327, fol. 56v.
2534  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 57r-57v.
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tamento otorgado allí mismo, ante el escribano público Juan Ramírez, el 8 de octubre 
de 1659 2535; y doña Catalina González Ramírez, nacida en Valverde del Camino y bauti-
zada en su parroquial el 1 de julio de 1610 2536, quienes habían contraído matrimonio en 
dicho lugar el 6 de octubre de 1631 2537.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Pedro Caballero Martínez 2538, nacido 
en Valverde del Camino y muerto bajo testamento otorgado allí mismo, ante el escribano 
público Pedro de Espina, el 26 de mayo de 1627 2539; y doña Beatriz Ramírez Caballero 2540, 
natural del citado Valverde del Camino 2541, quienes habían contraído matrimonio en el 
dicho lugar el 4 de mayo de 1591 2542.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Pedro Hidalgo González 2543, empadro-
nado como hijodalgo en Valverde en 1608 2544; y doña Isabel Garrido Velázquez 2545, veci-
nos del expresado Valverde del Camino 2546, quienes habían contraído matrimonio en el 
referido lugar de Valverde del Camino el 6 de octubre de 1595 2547.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Jerónimo Illanes, nacido en Valverde 
del Camino y muerto bajo testamento otorgado allí mismo ante el escribano público Pe-
dro de Espina el 2 de diciembre de 1628 2548, empadronado como hijodalgo en Valverde 
en 1608 2549; y doña María García, natural y vecina de Valverde del Camino 2550.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Martín Alonso González, nacido en 
Valverde del Camino; y doña Isabel Ramírez, de la misma naturaleza 2551.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Diego Caballero Illanes, presbítero, comisario de la Inquisición de Sevilla 
en 1692 2552.

2.ª)  Doña Catalina Caballero Illanes 2553.
3.º)  Don Juan Caballero Illanes, alférez mayor y corregidor y justicia mayor de la 

villa de Niebla y su jurisdicción que era en 1699 2554.

2535  Ídem, fol. 64r-64v.
2536  Ídem, fol. 57v.
2537  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 59r-59v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.327, fol. 56v-57r.
2538  Era hijo de Diego Caballero y de Inés Martínez.
2539  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp 1.330, fol. 65v-66r.
2540  Era hija de Francisca Ramírez y de Isabel Caballero.
2541  Ahn. Órdenes-Caballeros-Caballeros-Santiago, exp 1.330, fol. 56v, 59r, 62r.
2542  Ídem, fol. 60r.
2543  Era hijo de Juan Alonso Hidalgo y de Antonia González.
2544  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp 1.330, fol. 67v.
2545  Era hija de Antonio Garrido y de Ana Velázquez.
2546  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp 1.330, fol. 56v-57r, 59r.
2547  Ídem, fol. 60r-60v.
2548  Ídem, fol. 66r-66v.
2549  Ídem, fol. 68r.
2550  Ídem, fol. 57r-57v, 59r.
2551  Ídem, fol. 59r-59v.
2552  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 62r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.327, fol. 59r.
2553  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.330, fol. 62r.
2554  Ídem, fol. 62r.
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Se halló en la reunión de los hidalgos de Lora, de 30 de julio de 1691», en la que «se 
acordó formar Maestrança en la qual los Hijosdalgo a cavallo hagan Ejercicio Militar y 
tamvien sus escaramuzas y ejecuten los demas actos que conviene saber para la guerra y 
que aya de aver exercicio un dia de cada semana», de la cual en el mismo acto fue nombra-
do «por Hermano Mayor de dha Maestrança» 2555. En cabildo de 11 de noviembre de 1708 
fue recibido por hijodalgo notorio de sangre en la villa de Valverde del Camino 2556, y 
en 1709 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago y en ese 
mismo año fueron aprobadas sus pruebas 2557.

Previas capitulaciones matrimoniales, que pasaron en la villa de Chiclana de la Fron-
tera ante el escribano Alonso de Molina el 24 de agosto de ese mismo año de 1687 2558, 
contrajo matrimonio en la referida villa el 24 de noviembre de 1687 2559 con doña Agustina 
Josefa Enríquez de Guzmán, nacida en Cádiz y bautizada en el Sagrario de su catedral 12 
de septiembre de 1675 2560 y muerta intestada en Valencia el 17 de octubre de 1711 2561, y 
su cuerpo cadáver fue sepultado en la iglesia de San Nicolás, en la bóveda frente a puerta 
del coro 2562. Hija legítima que era de don Sebastián Tomás Enríquez de Guzmán, nacido 
en Cádiz y bautizado en el Sagrario de su catedral el sábado 21 de marzo de 1643 2563 y 
muerto en los reinos de las Indias, bajo testamento que había otorgado en Cádiz, ante el 
escribano Juan Antonio Moreno, el 13 de diciembre de 1682 cuando se aprestaba para 
embarcarse «para los Reynos de las Yndias a la Provinzia de Yucatan en nueva españa en 
la presente flota que está aprestándose y a de navegar a cargo del general D.n Diego Fern.z 
de Zaldibar» 2564, y de doña Guiomar Pinto Suárez, nacida en Sevilla y bautizada en su 
parroquial de San Vicente el domingo 9 de diciembre de 1640 2565, quienes habían con-
traído matrimonio en la parroquia de San Vicente de Sevilla el martes 27 de noviembre 
de 1668 2566, y tres días más tarde se extendió el recibo de capital y dote ante el escribano 
público Tomás Carrasco 2567.

2555  Márquez de la Plata, José M., «Maestranzas de caballería suprimidas. Maestranza de Lora», en 
Revista de Historia y de Genealogía Española, Año II, N.º 9, Madrid, 1913, p. 371.

2556  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 58v.
2557  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp 1.330; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 6.576; cfr. Cadenas 

y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 967), II, pp. 7-8.
2558  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 20v-21r.
2559  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 19r-19v; cfr. Cadenas Vicent, Vicente de, 

Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 967), II, p. 136.
2560  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 32v.
2561  Ídem, fol. 61r.
2562  Oracion funebre, en las solemnes exequias que consagrò D. Rodrigo Cavallero Yllanes, Cavallero del 

Orden de Santiago, Coronel de Infanteria Española, Regidor perpetuo de la Ciudad de Cadiz, del Consejo de su 
Mag. Alcalde de su Real casa, y Corte, y Superintendente General de la Justicia, Policia, Guerra y Hazienda en 
este Reyno de Valencia, &c A su muy noble consorte Doña Agustina Enriquez de Guzman, en 17 de octubre 
de 1712, dia en que se cumpliò un año de su devota muerte. Consagraronse en la Iglesia Parroquial de San Pedro 
Martir, y San Nicolas de Bari de la Ciudad de Valencia. Dixo la Oracion el Dotor Francisco de Sopuerta y Albert, 
Presbytero, Beneficiado, y Regente cura de almas de dicha Parroquial. Sacala a luz el dicho Don Rodrigo Cavalle-
ro Yllanes. La ofrece, y consagra al Señor Santo Thomas de Villanueva, Arzobispo de Valencia, En Valencia, en la 
Imprenta de Antonio Bordazar, 1712.

2563  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 32v.
2564  Ídem, fol. 33v-34r.
2565  Ídem, fol. 40v.
2566  Ídem, fol. 40v-41r; cfr. Cadenas Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 967), 

II, p. 136.
2567  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 42r-42v.
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Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Doña María Caballero Enríquez de Guzmán, que vivía en 1706 cuando su pa-
dre otorgaba testamento 2568.

2.º)  Don Sebastián Caballero Enríquez de Guzmán, nacido en Chiclana en 27 
de agosto de 1689 y bautizado en 4 de septiembre siguiente, y muerto en Sevilla en torno 
a 1766, caballero de la Orden de Santiago en 1716 2569, capitán de infantería, administra-
dor general de la Renta de Tabaco del reino de Sevilla y superintendente de sus Reales Fá-
bricas y de los montes de Segura y Alcaraz, con honores del Consejo de Hacienda en 1737.

3.º)  Don Vicente Caballero Enríquez de Guzmán, nacido en Chiclana y bautizado 
el 27 de mayo de 1691, y muerto en Jaén el 11 de enero de 1767, caballero de la Orden 
de Santiago en 1716 2570, en 1706 servía en el tercio de las costas de Granada de capitán 
de infantería española reformado 2571, en 1716 era capitán de infantería del regimiento de 
Burgos, y el 2 de abril de 1740 fue nombrado corregidor de Huesca, de donde pasó al de 
Jerez de la Frontera el 14 de octubre de 1744, y desde ahí fue destinado a la intendencia de 
la provincia de Salamanca el 2 de diciembre de 1749, desde donde avanzó a la intendencia 
de provincia de Toledo con el corregimiento de la ciudad el 11 de abril de 1750 y, final-
mente, se le concedió la intendencia de Jaén con el corregimiento, el 11 de julio de 1755 y 
en ella se mantuvo hasta su muerte. Contrajo matrimonio con doña Ignacia de Solórzano 
y fueron padres de doña María del Pilar Caballero y Solórzano, que contrajo matrimonio 
en la parroquia de San Miguel de Sevilla, el 21 de abril de 1758, con don Antonio Colarte 
y Salcedo, nacido en Sevilla el 11 de agosto de 1714, maestrante de la ciudad de Sevilla y 
teniente coronel de los Reales Ejércitos 2572.

4.ª)  Doña Margarita Caballero Enríquez de Guzmán 2573, nacida en la villa de Chi-
clana de la Frontera y muerta bajo testamento que había otorgado en Madrid, ante el 
escribano Manuel Tudón y Llorente, el 16 de diciembre de 1741, pero protocolizado en 
el registro del escribano de provincia Agustín Fernández 2574, complementado por codicilo 
fechado en Madrid y otorgado ante el mismo escribano el 30 de noviembre de 1746 y pro-
tocolizado en el citado de Agustín Fernández 2575. Contrajo matrimonio con don Pedro 
de Castilla y Caballero, nacido en Valverde del Camino en 1691 y muerto en Madrid 
en 1767, recibido como abogado por el Consejo Real de Castilla en 1717, alcalde mayor 
de La Coruña y Salamanca, teniente mayor del asistente de Sevilla, se le hizo merced de 
una plaza de alcalde del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1736, 
promovido a una alcaldía de Casa y Corte en 1740, pasó a una plaza del Consejo Real de 
Castilla en 1751, y nombrado asesor del Consejo de Guerra en 1753.

2568  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.999, fol. 23r.
2569  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327.
2570  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.328; cfr. Cadenas Vicent, Vicente de, Caballeros de la 

Orden de Santiago…, (n. 967), II, p. 136.
2571  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.999, fol. 23r.
2572  Gm. 5-IV-1740, N.º 14, p. 112; Lasso de la Vega y López de Tejada, Miguel, «La nobleza anda-

luza de origen flamenco. Los colarte», en Revista de Historia y de Genealogía Española, Año VI, N.º 1, Ma-
drid, enero de 1917, p. 4; Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, (n. 1851), p. 68.

2573  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.999, fol. 23r.
2574  Ahp-Madrid, Prot. 16.614, fol. 446r-449v.
2575  Ídem, fol. 450r-452r.
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5.ª)  Don Juan Caballero Enríquez de Guzmán, que en servía en la plaza de Ceuta 
como capitán vivo de infantería española en el regimiento del coronel don Felipe Alcázar 
y Zúñiga 2576.

6.ª)  Doña Florentina Caballero Enríquez de Guzmán, nacida en Cádiz y bautizada 
el 12 de agosto de 1697, que contrajo matrimonio con don Juan Muñoz Cruzado, nacido 
en Beas y bautizado el 7 de enero de 1693, caballero de la Orden de Santiago, padres que 
fueron de don Gonzalo Muñoz Caballero, nacido en Sevilla y bautizado el 26 de noviem-
bre de 1733, medio racionero de la iglesia catedral de Sevilla en 1758 2577.

7.º)  Don Diego Caballero Enríquez de Guzmán 2578.
8.º)  Don Francisco Caballero Enríquez de Guzmán 2579.

Inició sus estudios mayores en la Universidad de Sevilla, y se matriculó en su facultad 
de cánones para el curso de 1681 en 1682, que fue el primero, y continuó los siguientes 
hasta 1684 2580, tras lo cual pasó a la Universidad de Alcalá de Henares y en ésta recibió el 
grado de bachiller en cánones el 25 de noviembre de 1684 2581.

A su pluma se debe el siguiente escrito:

1.º)  La dedicatoria «Al vigilantissimo Pastor, cuya vida fue norma perfectissima de 
prelados: al gran padre de pobres: al señor Santo Thomas de Villanueva», que en cuatro 
folios precede a la Oración fúnebre que hizo publicar el año 1712 en memoria de su mujer 
difunta 2582.

Fue recibido como abogado por el Consejo Real de Castilla el 6 de diciembre de 1684, 
y casi de inmediato entró en la carrera de varas, al amparo del duque de Medina Sidonia, 
pues sus primeros oficios los obtuvo en villas comprendidas en el señorío de aquella casa 
ducal. En octubre de 1686 fue nombrado corregidor, capitán a guerra y justicia mayor de 
las villas de Chiclana y Conil, y en estos destinos se hallaba cuando contraía matrimonio 
en 1687 2583. Se ocupó, igualmente, en esta época, como subdelegado del conde de Fernán 
Núñez, en la superintendencia de millones y rentas reales de las villas y partido del obispa-
do de Cádiz y, por delegación del marqués de Astorga, actuó como conservador del asiento 
de la pólvora y el plomo 2584.

En diciembre de 1689 pasó como alcalde mayor a Úbeda, puesto en el que permaneció 
hasta noviembre de 1690, en 1691 sirvió como alcalde mayor de Cádiz por nombramien-
to de su gobernador don Francisco de Velasco, y en 1695 se desempeñó durante breve 
tiempo como alcalde mayor de Jerez de la Frontera 2585.

2576  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.999, fol. 23r.
2577  Salazar Mir, Adolfo de, Los expedientes de limpieza de sangre de la catedral de Sevilla (Genealogías), 

II, Madrid, Hidalguía, 1996, p. 76.
2578  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.999, fol. 23r.
2579  Ibídem.
2580  Au-Sevilla, libro 486, fol. 19r. 
2581  Ahn. Universidades, libro 404, fol. 236v.
2582  En Oracion funebre, en las solemnes exequias que consagrò D. Rodrigo Cavallero Yllanes…, (n. 2562), 

sin foliar.
2583  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 20r.
2584  Escartín, Eduardo, «El intendente andaluz Rodrigo Caballero: su significación y su mandato en 

Cataluña», en Actas del I Congreso de Historia de Andalucía. Andalucía Moderna, I, Córdoba, 1978, p. 361.
2585  Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, (n. 1851), p. 68; González Bel-

trán, Jesús Manuel, «La ciudad presente en la corte, La diputación del regidor gaditano D. Rodrigo Caba-
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Poco tiempo después adquirió un oficio de regidor perpetuo del ayuntamiento de 
Cádiz, cuyo título le fue despachado en Madrid el 17 de septiembre de 1696, y en el año 
siguiente pasó a la villa y corte como diputado de la ciudad, y en esta comisión se ocupó 
por espacio de casi un trienio. Su estancia en la corte la aprovechó, además, para comenzar 
sus gestiones dirigidas a lograr una plaza togada, y en ellas contó con el apoyo constante 
del cabildo gaditano 2586. No logró en un primer momento su pretensión, pero ya en junio 
de 1699 había tratado con el conde de Eril, que se hallaba nombrado como gobernador de 
Cádiz, que lo designara por su alcalde mayor de Cádiz, oficio del que prestó juramento en 
el Consejo de Castilla el 12 de agosto de 1699 y del que tomó la posesión en Cádiz el 12 
de noviembre de ese mismo año 2587.

En el año de 1702 levantó un regimiento de infantería, con el que sirvió como coronel 
a favor de las armas de don Felipe V en el sitio de Cádiz y allí formó otras dos compañías, 
como se refería en el título de los honores del Consejo de Guerra que le concedería más 
tarde, en el que se exaltaban sus méritos: «[S]eñaladamente en la presente guerra pues 
demas de tener en el servicio quatro hijos con los empleos de capitanes que han recibido 
muchas heridas habiendo estado los dos prisioneros levantasteis el años de 702 un rexi-
miento de infanteria con el que servisteis de Coronel mediante orden mia en el sitio de 
Cadiz en donde hicisteis despues otras dos compañias, de forma que sin dejar vra pro-
fesion de letras os aplicasteis a las Armas en el tpo que se necesitava para manifestar vro 
amor en mi servicio» 2588. Estos servicios y su decidida adhesión a la causa de don Felipe V 
le hicieron merecer la plaza de alcalde mayor de la cuadra de Sevilla, que le fue concedida 
en la vacante por muerte de don José Vélez Cachupín, y de la que se le expidió título por 
real provisión fechada en Madrid el 17 de junio de 1705 2589.

Sirvió escaso tiempo en su plaza de Sevilla, pues, con ocasión de la nueva planta que 
se iba a dar a los tribunales del reino de Valencia fue destinado en 1707 como ministro del 
crimen de su Audiencia criminal 2590. Este nombramiento, al igual que el de otros muchos 
de los realizados en esta época por don Felipe V para reorganizar las audiencias de la coro-
na de Aragón, iba acompañado de una plaza de alcalde de Casa y Corte que, sin servirla, 
pero que debía jurar desde luego, le fue concedida por real decreto fechado en Buen Retiro 
el 24 de junio de 1707 2591, y de la que se le expidió título por real cédula fechada en Buen 
Retiro el 25 de junio de 1707 2592. Por otra real cédula, también fechada en Buen Retiro 
el 25 de junio de 1707, se le dio licencia para que prestara en juramento en manos del 
regente de la Audiencia de Sevilla 2593, lo que efectivamente hizo el 3 de julio de aquel año 

llero (1697-1699)», en Congreso Internacional Espacios de poder: Cortes, ciudades y villas (s. XVI-XVIII), II, 
Madrid, Universidad Autónoma de Madrid, 2002, p. 213.

2586  González Beltrán, Jesús Manuel, «La ciudad presente en la corte…», (n. 2585), pp. 187-216.
2587  Martínez López, Julio, «Las bases políticas de la Guerra de Sucesión en Andalucía: el Alcalde 

Mayor Rodrigo Caballero Illanes (1701-1740)», en Erebea. Revista de Humanidades y Ciencias Socia-
les, 9, 2019, pp. 303-304.

2588  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-15, sin numerar.
2589  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 337v-338v.
2590  Molas Ribalta, Pere, «Magistrados foráneos en la Valencia borbónica», en Boletín de la Real Aca-

demia de la Historia, CXCII, Madrid, 1995, pp. 312-313; Molas Ribalta, Pere, La Audiencia Borbónica del 
reino de Valencia…, (n. 2255), p. 28; Giménez López, Enrique, Los servidores del rey…, (n. 2255), p. 284.

2591  Ahn. Consejos, leg. 13.643, n. 21.
2592  Ahn. Consejos, libro 733, fol. 83v-84v.
2593  Ahn. Consejos, leg. 13.643, n. 20.
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de 1707 en manos de don Tomás Parcero y Ulloa, que servía el citado oficio de regente 2594. 
En el mes siguiente, por real cédula fechada en la villa y corte el 20 de agosto, se dispuso 
que se le acudiera con el goce de alcalde de Casa y Corte como si estuviera sirviendo 2595.

El paso de Caballero Illanes a Valencia se produjo en la convulsa época de la guerra de 
sucesión, y en las reformas que Don Felipe V emprendió de las instituciones del reino de 
Valencia a partir del mismo año de 1707. A ese ambiente se sumó el más general de las re-
formas que comenzaron a introducirse en una serie de otras instituciones del gobierno ge-
neral de la monarquía, en las que Caballero Illanes comenzó a desempeñar un importante 
papel, primero en Valencia, y luego en Cataluña, Galicia, Castilla y, finalmente, Andalucía.

Llevaba cuatro años en Valencia cuando fue nombrado intendente de ejército y del 
reino de Valencia, el 1 de diciembre de 1711 2596. Aquí desplegó una incesante actividad, 
sobre todo en lo tocante a la reorganización de los ramos de hacienda, en lo que colaboró 
con Macanaz, y estuvo encargado de la administración de la renta del tabaco 2597. Se ocupó, 
además, en diversas obras de mejora urbanas, como la de la alameda de la ciudad en 1715, 
en la que mandó labrar en el año siguiente: «[U]na preciosa, i rica Ermita, a modo de un 
ovalo, con habitacion capaz para una familia, en la qual depositó en su Altar a Nuestra 
Señora de la Soledad» 2598. 

Durante su estancia en Valencia, y en consideración a sus largos servicios, don Felipe 
V le concedió los «honores de consejero togado de Guerra, sin otro sueldo que el que 
actualmente gozais», y se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 15 
de octubre de 1714 2599. Al cabo de cuatro años, el 18 de agosto de 1718, fue nombrado 
intendente de ejército y del principado de Cataluña 2600, y permaneció ahí poco menos de 
dos años, pues el 12 de junio de 1720 fue destinado como intendente de ejército y del 
reino de Galicia y corregidor de La Coruña 2601, ciudad en la que entró, acompañado de su 
teniente de corregidor don Pedro del Castillo, el 4 de noviembre de 1720 2602.

Después de seis años de permanencia en Galicia, don Felipe V le confirió, en San Lo-
renzo del Escorial el 26 de octubre de 1726, la intendencia de ejército y reino de Castilla, 
con el corregimiento de la ciudad de Salamanca 2603. Su curso en las intendencias acabaría 

2594  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 301r-301v.
2595  Ahn. Consejos, libro 733, fol. 122r-122v.
2596  Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, (n. 1851), p. 68; Giménez López, 

Enrique, Los servidores del rey…, (n. 2255), p. 284.
2597  Corona Marzol, Carmen, «Un centro de experimentación castellana en Valencia: La Superinten-

dencia General de Rentas Reales (1707-1713)», en Estudis. Revista de Historia Moderna, 13, Valencia, 1987, 
pp. 174, 179-185.

2598  Esclapes, Pasqual, Resumen historial, de la fundacion, i antigüedad de la Ciudad de Valencia de los 
Edetanos, vulgo del Cid. Sus progressos, ampliacion, y Fabricas insignes, con notables particularidades, Valencia, 
por Antonio Bordazar de Artazu, 1738, fol. 136, 165.

2599  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-15; cfr. Andújar Castillo, Francisco, 
Consejo y consejeros de Guerra…, (n. 1497), p. 182.

2600  Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, (n. 1851), p. 69.
2601  Gm. 18-VI-1720, N.º 25, p. 100; Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, 

(n. 1851), p. 69.
2602  Vigo Trasancos, Alfredo, A Coruña y el siglo de las luces. La construcción de una Ciudad de Comercio 

(1700-1808), La Coruña, Universidad de Santiago de Compostela y Universidad de La Coruña, 2007, 
pp. 42, 57.

2603  Gm. 29-X-1726, N.º 44, p. 180; Álvarez de la Fuente, Joseph, Diario historico, politico-canonico, 
y moral, X, Madrid, por Thomas Rodriguez Frías, 1733, fol. 533; Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les 
intendants espagnols…, (n. 1851), p. 69.
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con su nombramiento para la de ejército y reinos de Andalucía y asistencia de Sevilla el 28 
de junio de 1732 «para que sirva estos empleos en la misma forma que ultimamente los 
sirvió el Conde de Ripalda» 2604.

Finalmente fue llamado a la villa y corte a servir plaza efectiva en el Consejo de Guerra, 
que le fue conferida el 10 de diciembre de 1737, de la que prestó juramento y tomó la 
posesión el 19 de abril del año siguiente 2605.

Caballero Illanes permaneció en la villa y corte en el servicio de su plaza en el Consejo 
de Guerra hasta su muerte 2606.

2604  Gm. 8-VII-1732, N.º 28, p. 120; Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, 
(n. 1851), p. 69.

2605  Gm. 10-XII-1737, N.º 50, p. 204; Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, 
(n. 1851), p. 69; Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra…, (n. 1497), p. 182.

2606  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-15; Ahn. Consejos, leg. 13.643, n. 20 
y 21; Ahn. Consejos, libro 732, fol. 337v-338v; Ahn. Consejos, libro 733, fol. 83v-84v, 122r-122v; Ahn. 
Consejos, libro 1.170, fol. 301r-301v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327; Ahn. Órdenes-Ca-
balleros-Santiago, exp 1.330; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.999; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 6.576; Ahn. Universidades, libro 404, fol. 236v; Ahp-Madrid, Prot. 16.614, fol. 446r-452r; Au-Sevi-
lla, libro 486, fol. 19r; Gm. 18-VI-1720, N.º 25, p. 100; Gm. 29-X-1726, N.º 44, p. 180; Gm. 8-VII-1732, 
N.º 28, p. 120; Gm. 10-XII-1737, N.º 50, p. 204; Gm. 5-IV-1740, N.º 14, p. 112; Gm. 16-VIII-1740, 
N.º 33, p. 264; Mhp. julio 1740, p. 109; Oracion funebre, en las solemnes exequias que consagrò S. Rodrigo 
Cavallero Yllanes…, (n. 2562); Álvarez de la Fuente, Joseph, Diario historico, politico-canonico…, 
(n. 2603), X, fol. 533; Esclapes, Pasqual, Resumen historial…, (n. 2598), fol. 136, 165; Márquez de la 
Plata, José M., «Maestranzas de caballería suprimidas…», (n. 2555), p. 371; Lasso de la Vega y López de 
Tejada, Miguel, «La nobleza andaluza de origen flamenco…», (n. 2572), p. 4; Cadenas y Vicent, Vicente 
de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 967), II, pp. 7-8, 136; Escartín, Eduardo, «El intendente 
andaluz Rodrigo Caballero…», (n. 2584); Salazar Mir, Adolfo de, Los expedientes de limpieza de sangre…, 
(n. 2577), II, p. 76; Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, (n. 1851), pp. 68-69; 
Corona Marzol, Carmen, «Un centro de experimentación castellana en Valencia…», (n. 2597), 
pp. 174, 179-185; Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra…, (n. 1497), pp. 181-183; 
Molas Ribalta, Pere, «Magistrados foráneos…», (n. 2590), pp. 312-313; Molas Ribalta, Pere, La Audien-
cia Borbónica del reino de Valencia…, (n. 2255), p. 28; González Beltrán, Jesús Manuel, «La ciudad pre-
sente en la corte…», (n. 2585), pp. 187-216; Giménez López, Enrique, Los servidores del rey…, (n. 2255), 
p. 284; Vigo Trasancos, Alfredo, A Coruña y el siglo de las luces…, (n. 2602), pp. 42, 57; Martínez López, 
Julio, «Las bases políticas…», (n. 2587), pp. 297-326; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio 
nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 281.



628. Caballero de Illescas y Cabeza de Vaca, Diego (Guerra)

Nació en la ciudad de Sevilla en 1599 2607; y murió, a los setenta y siete años de su edad, 
en el puerto de Santa María en 1676, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de 
Nuestra Señora de la Victoria 2608.

Hijo legítimo de don Álvaro Caballero de Illescas, nacido en Sevilla, veinticuatro de la 
ciudad de Sevilla; y de doña María Cabeza de Vaca, nacida en Sevilla 2609.

Sus abuelos paternos fueron don Rodrigo de Illescas, nacido en Sevilla; y doña Leonor 
Caballero, nacida en Sevilla 2610.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Vaca Cabeza de Vaca, nacido en Sevilla, nom-
brado contador interino de la Casa de la Contratación de Sevilla, se le despachó su título 
en Valladolid el 8 de septiembre de 1555 2611 y, nuevamente, por título fechado en Madrid 
el 8 de junio de 1562 2612; y doña Francisca de Zamora, nacida en Sevilla 2613.

Por real provisión fechada en Madrid el 11 de enero de 1639 se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Santiago, y sus pruebas fueron aprobadas el 19 de enero 
de ese mismo año 2614, más tarde se le dio la encomienda de los Bastimentos de León en 
dicha Orden 2615.

Inició sus servicios en la carrera de las Indias en el viaje que hizo en 1616 el general 
don Francisco Venegas, y sirvió trece meses y trece días, desde el 28 de septiembre de aquel 
año hasta noviembre de 1617. Pasó, luego, a las galeras de España, en la que fue alférez 
de la compañía del capitán don García Sarmiento de Mendoza, que era de las cinco con 
las que la ciudad de Sevilla había servido para la jornada de Portugal 2616. Don Antonio 
Caballero de Illescas, hermano mayor de don Diego, era cuñado del citado don Diego 
Sarmiento de Mendoza 2617. Con éste se alistó don Diego en el puerto de Santa María el 7 
de mayo de 1619 y sirvió hasta noviembre de aquel año, en que volvió con su compañía a 
Sevilla. En septiembre de 1621 comenzó a servir en la armada del Estrecho y permaneció 
en ella hasta febrero de 1626, en que usó de la licencia que se le había dado 2618.

Continuó su mérito en el estado de Milán, donde sirvió desde julio de 1628 hasta 
julio de 1629, cuando regresó con licencia a España, y volvió a Milán en julio de 1630 en 
la compañía de su hermano el capitán don Antonio Caballero de Illescas, y cuando éste 

2607  Arana de Varflora, Fermín, Hijos de Sevilla ilustres en santidad, letras, armas, artes, o dignidad, I, 
Sevilla, en la Imprenta de Vázquez e Hidalgo, 1791, I, p. 80.

2608  Ídem, I, p. 81.
2609  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.332; Arana de Varflora, Fermín, Hijos de Sevilla ilus-

tres…, (n. 2607), I, p. 80.
2610  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.332.
2611  Agi. Contratación 5.784, l. 1, fol. 100v-101v.
2612  Ídem, fol. 132r-132v; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, 

p. 380. 
2613  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.332.
2614  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.332; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.110.
2615  Arana de Varflora, Fermín, Hijos de Sevilla ilustres…, (n. 2607), I, p. 81.
2616  Agi. Indiferente General, 111, n. 183, «R.on de los servicios del Capp.n Don Diego Cavallero Ylles-

cas», Madrid, 6-II-1635.
2617  Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiásticos y seculares de la muy noble y muy leal ciudad de Sevilla 

metrópoli de la Andalucía […] ilustrados y corregidos por D. Antonio Maria Espinosa y Carzel…, IV, Madrid, 
Imprenta Real, 1796, fol. 280.

2618  Agi. Indiferente General, 111, n. 183, «R.on de los servicios del Capp.n Don Diego Cavallero Ylles-
cas», Madrid, 6-II-1635.
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murió en el Piamonte, por agosto de ese mismo año, se le dio la citada compañía por pa-
tente que le despachó el marqués de los Balbases y la sirvió hasta enero de 1631, cuando fue 
reformada. En febrero de 1631 el marqués de Santa Cruz le dio patente de la compañía del 
capitán don Pedro Torrellas, que se agregó al tercio de don Fernando de Ribera, y continuó 
en ella hasta que, en agosto de aquel año de 1631, pasó a los estados de Flandes, donde 
permaneció hasta que regresó a los reinos de España con licencia, que le dio el cardenal 
infante el 6 de diciembre de 1634, por el término de seis meses, a sus negocios y retención 
de la compañía de infantería que tenía 2619.

En los reinos de España fue nombrado sargento mayor de la coronelía del duque de 
Medinaceli, y en 1638 asistió al socorro de Fuenterrabía, ocasión en la que se distinguió 
especialmente 2620. Poco tiempo después fue nombrado teniente de maestre de campo ge-
neral del ejército de Cataluña, a donde pasó en  1639 a servir a las órdenes del virrey 
conde de Santa Coloma, a quien avisaba desde Igualada el 21 de julio de aquel año que se 
hallaba pronto a ponerse a su disposición 2621. En el principado de Cataluña fue nombrado 
en 1642 gobernador general de la plaza y armas de Rosas, la que defendió valerosamente 
de los franceses 2622

Don Felipe IV le hizo merced de una plaza del Consejo de Guerra, prestó juramento 
y tomó la posesión el 7 de febrero de 1661, y aunque su juramento fue anterior al de don 
Luis Poderico y al de don Vicencio Totavila, estos dos le precedían en la antigüedad 2623.

En el año siguiente acudió con el ejército de don Juan de Austria, en calidad de general 
de la caballería, a la jornada para la recuperación de Portugal 2624. Pocos años más tarde se le 
hizo merced del virreinato de Navarra, en lugar del duque de San Germán, y se le despachó 
su título por privilegio de 15 de noviembre de 1667 2625, y permaneció en este destino hasta 
que en abril de 1671 tomó la posesión su sucesor don Alejandro Farnesio 2626.

Fue nombrado gobernador de Cádiz, y se le despachó su título en Madrid el 22 de 
junio de 1672, y en este destino se mantuvo hasta que cumplió su término, y fue sucedido 
en enero de 1676 por don Félix Nieto de Silva 2627. En el tiempo que gobernó está plaza se 
construyó el baluarte de la Candelaria, que miraba al poniente y, unido al castillo de San 
Felipe, defendía aquella punta de la Candelaria 2628.

2619  Ibídem.
2620  Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiásticos y seculares…, (n. 2617), IV, fol. 367-368.
2621  Aca. Generalitat, Correspondencia del virrey Conde Santa Coloma, carta n.º 6.069.
2622  Pellicer y Tovar, José de, Avisos históricos, que comprehenden las noticias y sucesos mas particulares 

ocurridos en nuestra Monarquia, desde el año de 1639, en Valladares de Sotomayor, Antonio, Semanario 
erudito que comprehende varias obras inéditas, críticas, morales, instructivas, políticas, históricas, satíricas, jocosas 
de nuestros mejores autores antiguos y modernos, XXXIII, Madrid, por don Antonio Espinosa, 1790, p. 53, 
«Avisos de 18 de Agosto de 1643», p. 63, «Avisos de 1.º de Septiembre de 1643», y pp. 115-116, «Avisos 
de 15 de Diciembre de 1643».

2623  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. K-24, fol. 188r; Ahn. Estado, leg. 690, sin numerar.
2624  Bne. Ms. 2.390, fol. 188r-231r; Mascarenhas, Geronimo, Campaña de Portugal por la parte de 

Estremadura el año de 1662 executada por el Serenissimo Señor Don Ivan de Avstria, Madrid, por Diego Diaz 
de la Carrera, 1663, fol. 22.

2625  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 29, fol. 242v-243v; cfr. Sesé Alegre, José María y Martí-
nez Arce, María Dolores, «Algunas precisiones sobre la provisión…», (n. 121), p. 557.

2626  Sesé Alegre, José María y Martínez Arce, María Dolores, «Algunas precisiones sobre la provi-
sión…», (n. 121), p. 557.

2627  Concepción, Gerónimo de la, Emporio de el Orbe…, (n. 432), fol. 327.
2628  Ídem, fol. 315.
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Una vez que dejó el mando de Cádiz, permaneció en el puerto de Santa María hasta 
su muerte, la que le sorprendió no mucho tiempo después de haber acabado su gobierno 
gaditano 2629.

2629  Aca. Generalitat, Correspondencia del virrey Conde Santa Coloma, carta n.º 6.069; Agi. Contra-
tación 5.784, l. 1, fol. 100v-101v, 132r-132v; Agi. Indiferente General, 111, n. 183; Ahn. Estado, leg. 690; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.332; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.110; Argn. Comptos, 
Mercedes Reales, libro 29, fol. 242v-243v; Bne. Ms. 2.390, fol. 188r-231r; Rah. Colección Luis de Salazar 
y Castro, Ms. K-24, fol. 188r; Pellicer y Tovar, José de, Avisos…, (n. 2622), pp. 53, 63, 115-116; Masca-
renhas, Geronimo, Campaña de Portugal por la parte de Estremadura…, (n. 2624), fol. 22; Concepción, 
Gerónimo de la, Emporio de el Orbe…, (n. 432), fol. 315, 327; Arana de Varflora, Fermín, Hijos de Sevi-
lla ilustres…, (n. 2607), I, pp. 80-81; Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiásticos y seculares…, (n. 2617), 
IV, fol. 280, 367-368; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 380; Sesé 
Alegre, José María y Martínez Arce, María Dolores, «Algunas precisiones sobre la provisión…», (n. 121), 
p. 557.



629. Caballero del Mazo, Andrés Juan Manuel (Hacienda)

Nació en Madrid el 12 de julio de 1791 y fue bautizado al día siguiente en su parro-
quial de San Ginés 2630; y murió en la dicha villa y corte el 28 de febrero de 1862 2631, bajo 
testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano José de Celis Ruiz el 28 de 
enero de 1841 2632, en virtud del cual revocaba uno anterior extendido ante el mismo escri-
bano el 9 de marzo de 1840 2633.

Hijo legítimo de don Andrés Caballero del Moral, nacido en el valle de Guriezo, a las 
doce de la mañana poco más o menos del 5 de enero de 1753 y bautizado tres días más 
tarde en su parroquial de San Vicente Mártir 2634, muerto bajo testamento mancomuna-
do que había otorgado en Madrid, ante el escribano José Antonio Canosa, el 22 de abril 
de 1809 2635; y de doña Francisca María Eugenia del Mazo y García de la Prada, nacida en 
el lugar de la Penilla en el valle de Cayón el 6 de septiembre de 1770 y bautizada en su 
parroquial diez días más tarde 2636, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia 
de Santa Cruz de Madrid el 14 de febrero de 1789 2637.

Sus abuelos paternos fueron don Andrés Antonio Caballero y Gil, nacido en el dicho 
valle de Guriezo el 22 de febrero de 1716 y bautizado dos días después en su parroquial 
de San Vicente Mártir 2638, y muerto bajo testamento otorgado en el mismo valle y de 
mancomún con su mujer, ante el escribano Manuel Antonio Blanco, el  23 de febrero 
de 1788 2639; y doña María Antonia del Moral, nacida en el mismo valle de Guriezo el 9 
de septiembre de 1715 y bautizada cuatro días más tarde en su referida parroquial de San 
Vicente Mártir 2640, quienes habían contraído matrimonio en el expresado valle de Guriezo 

2630  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. 237, fol. 46v-47r: «En la villa de Madrid a trece dias del 
mes de Julio año de mil setecientos nobenta y uno, en la Yglesia Parroquial de S.n Gines, yo D.n Fernando 
Garcia Ruiz de la Prada, Sumiller de Cortina de S. M. Ynquisidor de Corte, Caballero de la Real y distin-
guida Orden de Carlos tercero, con consentimiento del S.r D. Francisco Conque Cura propio de ella y de 
S.n Luis y S.n Jose, sus anejos, bauticé solemnemente a Andres, Juan, Manuel, Fernando, Jose, Francisco, 
Bernardo, Gregorio, Hijo de D.n Andres Caballero, natural del Valle de Guriezo, Obispado de Santander, y 
de D.ª Francisca del Mazo, su legitima muger, natural de Pinilla, valle de Cayán en dicho Obispado: viven 
callejuela de S.n Felipe Neri, casa de D.n Francisco Antonio Perez, n.º seis, q.e digeron haver nacido en doce 
de dho mes y año y q.e sus Abuelos Paternos eran D.n Andres Caballero y D.ª Maria del Moral, naturales de 
dho Valle de Guriezo, y los maternos D.n Antonio del Mazo y Mirones, y D.ª Maria Paula Pinilla; fue su 
Madrina D.ª Manuela Carrillo, q.e vive Calle de la Montera, casa n.º diez y siete, a quien adverti el Paren-
tesco Espiritual y demas obligaciones y lo firmo dho S.or Cura e yo = Doctor D.n Fernando Garcia de la 
Prada». Otra copia en Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.826, fol. 79v-80v.

2631  As. His. Leg. 77, exp. 2 (2), «Expediente personal del Senador D. Andrés Caballero del Mazo, por 
la provincia de Ávila y vitalicio», doc. N.º 10.

2632  Ahp-Madrid, Prot. 24.547, fol. 438r-450v.
2633  Ídem, fol. 72r-75v.
2634  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.826, fol. 46r-46v.
2635  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. 237, fol. 48r-49v; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.826, 

fol. 80v-83v.
2636  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.826, fol. 203v-204r.
2637  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. 237, fol. 59r-59v; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.826, 

fol. 78r-79r.
2638  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.826, fol. 47v.
2639  Ídem, fol. 90v-92v.
2640  Ídem, fol. 48r-48v.
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el 9 de febrero de 1738 y ocho días más tarde recibieron las bendiciones nupciales en la 
parroquial del citado valle 2641.

Sus abuelos maternos fueron don Manuel Antonio del Mazo Mirones, nacido en el 
citado lugar de Argomilla en el valle de Cayón el 1 de agosto de 1723 y bautizado en su 
parroquial tres días más tarde 2642; y doña María Paula García de la Prada, nacida en la 
Penilla en el dicho valle de Cayón y bautizada en su parroquial de Santa María Magdalena 
el 25 de febrero de 1734 2643, y muerta bajo testamento que había otorgado en el lugar de la 
Penilla, ante el escribano José de Colza Rivero, el 23 de junio de 1801 2644, quienes habían 
contraído matrimonio en esta última parroquia el 28 de febrero de 1753 2645.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Pedro Antonio Caballero Marroquín, 
nacido en el predicho valle de Guriezo y bautizado en su parroquial de San Vicente Már-
tir el 4 de julio de 1688 2646, y muerto bajo testamento otorgado en el mismo valle, de 
mancomún con su mujer, ante el escribano Pedro Antonio Blanco, el 31 de diciembre 
de 1747 2647; y doña Ana Marcela Gil, nacida en el indicado valle de Guriezo y bautizada 
en su parroquial el 7 de noviembre de 1694 2648, quienes habían contraído matrimonio en 
el mismo valle el 13 de febrero de 1714 2649.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Bartolomé del Moral, nacido en el valle 
de Guriezo y muerto bajo testamento otorgado ahí mismo, ante el escribano Juan Francis-
co Blanco, el 28 de diciembre de 1731 2650; y doña Ángela López Blanco, nacida en el valle 
de Guriezo y muerta antes que su marido 2651.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Juan del Mazo y Arce, nacido en el lugar 
de la Penilla en valle de Cayón y bautizado en su parroquial de Santa María Magdalena 
el 8 de octubre de 1669 2652, y muerto bajo testamento que había otorgado de mancomún 
con su mujer en el dicho lugar de la Penilla, ante el escribano Francisco Colza Obregón, 
el 16 de noviembre de 1725 2653; y doña Manuela de Mirones de Ceballos, nacida en el 
lugar de Argomilla y bautizada en su parroquial el 30 de septiembre de 1683 2654.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Manuel García de Cevallos, natural 
del valle de Castañeda, y muerto bajo testamento que había otorgado de mancomún con 
su mujer en el lugar de la Penilla, ante el escribano José de Colza Rivero, el 3 de octubre 
de 1775 2655; y doña Sebastiana María Ruiz de la Prada, natural de la Penilla, quienes ha-

2641  Ídem, fol. 49v-50v.
2642  Ídem, fol. 142r-142v.
2643  Ídem, fol. 136r-137r.
2644  Ídem, fol. 145r-147v.
2645  Ídem, fol. 137r-138r.
2646  Ídem, fol. 51v. Era hijo legítimo de Andrés Caballero, bautizado en la parroquial de San Vicente 

Mártir del valle de Guriezo el 30 de octubre de 1622, y de Catalina Marroquín, bautizada en la parroquial 
del valle de Guriezo el 14 de abril de 1628.

2647  Ídem, fol. 93r-95r.
2648  Ídem, fol. 50v-51r. Era hija legítima de Juan Gil y de Ana Pedrera.
2649  Ídem, fol. 52r-52v.
2650  Ídem, fol. 95v-97v.
2651  Ídem, fol. 96v-97r.
2652  Ídem, fol. 139v-140r. Hijo legítimo de don Juan del Mazo y de doña Clara de Arce, que habían 

contraído matrimonio en la parroquia del lugar de la Penilla el 16 de junio de 1669.
2653  Ídem, fol. 153r-156r.
2654  Ídem, fol. 143v.
2655  Ídem, fol. 148r-153r.
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bían contraído matrimonio en la parroquia de Santa María Magdalena del indicado lugar 
de la Penilla el 11 de febrero de 1733 2656.

Empadronado como hijodalgo en los padrones del ayuntamiento de Madrid, por real 
decreto de 6 de diciembre de 1821 se le hizo merced de la cruz supernumeraria de la 
Real y Distinguida Orden Española de Carlos III con pruebas aprobadas en 22 de junio 
de 1822 2657.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don José Fernando Caballero del Mazo 2658, nacido en Madrid y bautizado el 21 
de abril de 1803 y muerto el 28 de enero de 1872, bajo testamento que había otorgado de 
mancomún con su mujer en la dicha villa y corte, ante el escribano Antonio Sanz y Barea, 
el 14 de diciembre de 1834 2659. Se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de 
Santiago en 1832 2660, y contrajo matrimonio con doña Josefa del Collado y Ranero, naci-
da en Madrid y muerta ahí mismo el 28 de diciembre de 1883, dama noble de la Orden 
de María Luisa, a quien por real decreto de 18 de junio de 1883 se hizo merced del título 
de marquesa de Revilla de la Cañada (I) 2661, hija legítima que era de don José del Collado, 
natural del valle de Liendo y de doña Antonia Ranero, natural del valle de Guriezo 2662.

2.ª)  Doña María del Carmen Caballero del Mazo 2663.

Contrajo matrimonio, en la parroquia de San Ginés de Madrid el  13 de enero 
de 1819 2664, con doña María Luisa de Rozas y Ondarza, nacida en Madrid y bautizada 
el 26 de agosto de 1793, hija legítima que era de don Francisco de Rozas, nacido en Bá-
ñez 2665, y de doña Eusebia Ramona Sebastiana Francisca de Paula de Ondarza y Ruano, 
nacida en Madrid el 15 de diciembre de 1765 y bautizada en su parroquial de San Justo 
y Pastor dos días más tarde 2666. Era hija legítima de don Pablo Antonio de Ondarza 
y Ozaeta, nacido en la villa de Mondragón en 1733, teniente de corregidor de la villa 
de Madrid, con honores de alcalde de Casa y Corte en 1755, pasó a una plaza togada del 
Consejo de Hacienda en 1776, con honores, sueldo y antigüedad del Consejo Real de 
Castilla en 1792 y con plaza efectiva en 1799.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Andrés María Francisco Manuel José Eusebio Caballero y Rozas, nacido en 
Madrid a las nueve de la mañana del 5 de octubre de 1819 y bautizado ese mismo día en 

2656  Ídem, fol. 138v-139v.
2657  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.826.
2658  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. 237, fol. 49r.
2659  Ahp-Madrid, Prot. 24.679, fol. 842r-845v.
2660  Cadenas y Vicent, Vicente, Caballeros de la Orden de Santiago… siglo XIX…, (n. 2278), pp. 209-

210.
2661  Cobos de Belchite, Barón de, «Grandezas y títulos del reino concedidos por S. M. el Rey Don 

Alfonso XII» (continuación), en Hidalguía, 67, Madrid, 1964, p. 738.
2662  Ahp-Madrid, Prot. 24.679, fol. 842r.
2663  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. 237, fol. 49r.
2664  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. 237, fol. 47r-48r; cfr. Ahp-Madrid, Prot. 24.547, 

fol. 72r.
2665  Cadenas y Vicent, Vicente, Caballeros de la Orden de Santiago... siglo XIX…, (n. 2278), pp. 318-

319.
2666  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. 237, fol. 59r.
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su parroquial de San Sebastián 2667, y muerto en la villa y corte el 23 de julio de 1882 2668, 
creado marqués de Somosancho (I) con real despacho de 11 de marzo de 1878 2669, en 1857 
se le había hecho merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 2670. Su padre 
le había encargado en su testamento: «[Q]ue siga su casa comercio de jiro [...] esperan-
do se conduzca con la honradez que es propia de esta profesión» 2671, senador del reino, 
gentilhombre de cámara de su majestad, y diputado del cuerpo de la nobleza de Madrid. 
Contrajo matrimonio el 21 de octubre de 1840 con doña Josefa Muguiro e Iriarte, bajo 
capitulaciones fechadas el 30 de septiembre del mismo año ante el escribano Claudio Sanz 
y Varea 2672.

2.º)  Don Francisco Caballero y Rozas 2673, nacido en Madrid el 20 de agosto de 1822, 
por real cédula de 22 de abril de 1854 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Or-
den de Santiago, con pruebas aprobadas en ese mismo año 2674, creado marqués de Torneros 
(I) en 1876, senador del reino, ministro del tribunal y consejo de las Órdenes Militares 2675. 

3.ª)  Doña María Luisa Caballero y Rozas, que contrajo matrimonio el 8 de diciem-
bre de 1839 con don Manuel Ruiz de la Prada, bajo capitulaciones fechadas el 11 de abril 
del mismo año ante el escribano del número de Madrid Martín Santín y Vázquez 2676.

El 28 de junio de 1826 fue elegido académico de honor de la Real Academia de San 
Fernando 2677.

Intendente honorario de provincia, regidor honorario de la villa de Madrid, diputado 
del cuerpo colegiado de la nobleza en 1819 2678. Fue nombrado director general del Banco 
Nacional de San Carlos y, cuando en 1829 se dispuso su conversión en el Banco de San 
Fernando, fue nombrado como su director y vocal nato de su junta de gobierno 2679.

Se le concedieron los honores del Supremo Consejo de Hacienda, de los que se le 
despachó título el 21 de julio de 1833, y de los que prestó juramento en 16 de agosto 
de 1833, y gozó de ellos hasta la supresión del Consejo en 1834 2680.

Por decreto del gobierno provisional, fechado en Madrid a 13 de octubre de 1843, 
fue nombrado senador por la provincia de Ávila en lugar del renunciado don Eugenio 

2667  Ídem, fol. 51r-51v.
2668  Cadenas y López, Ampelio Alonso de, Caballeros de las Órdenes de Santiago, Calatrava, Alcántara 

y Montesa que ostentaron un título nobiliario (siglo XIX), Madrid, Hidalguía, 1990, p. 65.
2669  Ahn. Consejos, leg. 8.988, Año 1878, exp. 28.
2670  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. 237.
2671  Ahp-Madrid, Prot. 24.5, fol. 74v, 442v-443r.
2672  Ahp-Madrid, Prot. 24.547, fol. 442v.
2673  Ídem, fol. 73v.
2674  Cadenas y Vicent, Vicente, Caballeros de la Orden de Santiago...siglo XIX…, (n. 2278), pp. 318-

319.
2675  Cadenas y López, Ampelio Alonso de, Caballeros de las Órdenes de Santiago..., (n. 2668), p. 26.
2676  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.826, fol. 73v.
2677  Distribución de los premios concedidos por el Rey Nuestro Señor a los discípulos de las tres nobles artes 

hecha por la Real Academia de San Fernando en la Junta Pública de 24 de septiembre de 1808, Madrid, por 
Ibarra, 1832, p. 228.

2678  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. 237, fol. 51v.
2679  Guía Mercantil de España. Año de 1829, Madrid, Imprenta de I. Sancha. 1829, p. 541.
2680  Ags. Consejo de Hacienda, leg. 87-2, «Lista de los Señores Ministros efectivos, honorarios, cesantes 

y jubilados del Consejo Supremo de Hacienda, con expresión de las fechas de sus nombramientos y las de 
los juramentos y antigüedad», Madrid, enero de 1834.
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de Tapia, designación que le fue comunicada con esa misma fecha 2681. Una vez aprobada 
el acta de su elección y declarada su aptitud legal, prestó juramento en 16 de octubre de 
dicho año, fue admitido definitivamente al ejercicio de su cargo 2682. Al cabo de casi dos 
años, por real decreto de 25 de agosto de 1845, fue nombrado senador del reino 2683 y pres-
tó juramento y tomó la posesión de su asiento en 17 de diciembre de ese mismo año 2684.

Permaneció como senador del reino hasta su muerte 2685.

2681  As. His. Leg. 77, exp. 2 (1), «Expediente personal del Senador D. Andrés Caballero del Mazo, por 
la provincia de Ávila y vitalicio», doc. N.º 1.

2682  Ídem, doc. N.º 4.
2683  Ídem, (2), doc. N.º 6.
2684  Ídem, (2), doc. N.º 8.
2685  Ags. Consejo de Hacienda, leg. 87-2; Ahn. Consejos, leg. 8.988, Año 1878, exp. 28; Ahn. Esta-

do-Carlos III, exp. 1.826; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. 237; Ahp-Madrid, Prot. 24.547, 
fol. 72r-75v, 438r-450v; Ahp-Madrid, Prot. 24.679, fol. 842r-845v; As. His. Leg. 77, exp. 2; Guía Mercan-
til de España…, (n. 2679), p. 541; Distribución de los premios concedidos por el Rey Nuestro Señor..., (n. 2677), 
p. 228; Cobos de Belchite, Barón de, «Grandezas y títulos del reino...», (n. 2661), p. 738; Cadenas y 
López, Ampelio Alonso de, Caballeros de las Órdenes de Santiago..., (n. 2668), pp. 26, 65; Cadenas y Vi-
cent, Vicente, Caballeros de la Orden de Santiago… siglo XIX…, (n. 2278), pp. 209-210, 318-319.



630. Caballero y Rigoni, Juan José Francisco Antonio (Guerra)

Nació en la plaza de Porto Longone, hoy Porto Azzurro, isla de Elba en el reino de 
Nápoles, el 20 de abril de 1713 y fue bautizado en su parroquial de Santiago Apóstol a los 
dos días de nacido 2686; y murió en Valencia, a los setenta y ocho años y medio de su edad, 
el 21 de noviembre de 1791 2687.

En la bibliografía que, directa o indirectamente se refiere a él, es con frecuencia ape-
llidado Caballero y Arigorri, quizá porque Carrasco y Sayz, probablemente su primer 
biógrafo, le apellida así 2688. Como se podrá leer en los párrafos que siguen, sus padres eran 
naturales de la isla de Elba, y por línea paterna su apellido era Cavalieri, originario de la 
ciudad de Salerno, y castellanizado Caballero y, por la materna, su apellido era Rigone, 
originario de Portoferraio en la dicha isla de Elba.

Era hijo legítimo de don Alonso Caballero y Baldeti, nacido en Porto Longone, 
reino de Nápoles, y bautizado en su parroquial de Santiago Apóstol el 5 de noviembre 
de 1672 2689, teniente que era en la citada plaza de Porto Longone; y de doña Luisa Isabel 
Rigoni, nacida en Portoferraio en el reino de Nápoles y bautizada en su parroquial de la 
Natividad de María Santísima el 26 de febrero de 1674 2690, muerta bajo testamento que 
había otorgado en Porto Longone, ante el escribano público Antonio Zito, el 18 de marzo 
de 1727 2691, quienes habían contraído matrimonio el 6 de diciembre de 1690 2692, y doña 
Luisa Isabel declaraba en su testamento que había llevado en dote «ochocientos escudos 
de moneda romana» 2693.

Sus abuelos paternos fueron don Diego Caballero, oriundo de la ciudad de Salerno y 
avecindado en Porto Longone; y doña Preciosa Baldeti, nacida en el lugar de Capoliveri, 
en la citada isla de Elba, el 4 de febrero de 1624, quienes habían contraído matrimonio en 
el expresado lugar de Capoliveri 2694.

2686  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.322, fol. 23v: «El dia veinte y dos del mes de Abril de 
mil setecientos y treze, fue Bauptizado por mi el infrascrito D.n Miguel Anyel Solimento Cura Parroco un 
niño q.e nacio el dia veinte del mismo mes, hijo del theniente D.n Alonso Caballieri o sea Caballero de esta 
Parroquia y de D.ª Isabel Rigoni de Puerto Ferayo, su lejitima consorte y se le puso por nombre Juan Josef 
Francisco Antonio: fue su Padrino el theniente Federico de la Fores Aleman y Madrina D.ª Antonia Valero 
de Portoercules». En el mismo expediente, en los documentos, agregados sin foliar, bajo el rótulo de «1.º. 
Bautismo de D. Juan Cavallero Padre de los Pretendientes», se lee copia autorizada del original en italiano 
de la partida de bautismo, que, a la letra, es la siguiente: «A di 22 del Mese di Aprile 1713: Giovan, Giusep-
pe, Francesco, Antonio nato il di 20 detto, figlio del Tenente D.n Alonzo Cavallieri di qta Parrochia, e di D.ª 
Elisabetta Rigoni di Portoferrajo sua legittima consorte, da me Pievano D.no Michel Angelo Solimeno fù 
battezato. Il Compare fú il Tenente Federico de la Fores di Germania, e commare fu D.ª Antonia Valero di 
Portercole»; cfr. Carrasco y Sayz, Adolfo, Icono-biografía del generalato…, (n. 992), p. 153, que le da por 
nacido el 23 de abril de 1713, al igual que Capel, Horacio, et al., Los ingenieros militares en España, siglo 
XVIII. Repertorio biográfico e inventario de su labor científica y espacial, Barcelona, Universidad de Barcelo-
na, 1983, p. 92, y Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, 
(n. 1539), p. 149.

2687  Gm. 22-I-1792, N.º 6, p. 46.
2688  Carrasco y Sayz, Adolfo, Icono-biografía del generalato…, (n. 992), p. 153.
2689  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.322, fol. 23v.
2690  Ídem, fol. 23v-24r.
2691  Ídem, fol. 28r-28v.
2692  Ídem, fol. 24r.
2693  Ídem, fol. 28r.
2694  Ídem, fol. 24v-25r. Doña Preciosa era hija legítima de don Hércules Baldeti.
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Sus abuelos maternos fueron don Nicolás Rigoni, nacido en Portoferraio, isla de 
Elba 2695, primer regidor de dicho lugar en  1684 2696; y doña Doralice Sardi, nacida en 
Marciana y bautizada en su parroquial de Santa Catalina Virgen y Mártir el 10 de octubre 
de 1651 2697, muerta bajo testamento que había otorgado en Portoferraio, ante el escribano 
Inocencio Fazi, el 21 de noviembre de 1687 2698, quienes habían contraído matrimonio en 
este citado lugar de Marciana el 2 de febrero de 1671 2699.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Blas Caballero y Rigoni 2700. Contrajo matrimonio con doña María Antonia 
Oliver y tuvieron por hijo a don Fausto Caballero y Oliver, nacido en Valencia hacia 1739 
y muerto en La Coruña el 19 de agosto de 1807, dedicado al ejercicio de las armas, sentó 
plaza de cadete en el regimiento de infantería de Sevilla el 13 de enero de 1757 y, después 
de cursar estudios en la Academia Militar de Barcelona, siguió su carrera en el Cuerpo 
de Ingenieros y en ella llegó a ser Director jefe de ingenieros el 21 de febrero de 1802, 
ascendido a brigadier en este mismo año, a mariscal de campo el 25 de febrero de 1805 y 
destinado al departamento de La Coruña como director subinspector 2701. 

2.º)  Don Nicolás Caballero y Rigoni 2702.
3.º)  Don Pedro Francisco Caballero y Rigoni 2703.
4.ª)  Doña Preciosa Caballero y Rigoni 2704.
5.ª)  Doña Teresa Caballero y Rigoni 2705.

Contrajo matrimonio en Génova el  9 de septiembre de  1747 2706 con doña María 
Virginia Alborá Carderina, nacida en la ciudad de Génova el 12 de noviembre de 1727 y 
bautizada a los cinco días de nacida 2707. Era hija legítima de don Salvador María Agustín 
Alborá Mortula, nacido en la ciudad de Génova el 5 de febrero de 1684 y bautizado a los 
nueves días de nacido 2708, y de doña Livia María Pelina Carderina y Dolera, nacida en la 
ciudad de Génova el 13 de agosto de 1699 y bautizada ese mismo día 2709, quienes habían 
contraído matrimonio el 12 de noviembre de 1714 2710.

2695  Ídem, fol. 23v-24r.
2696  Ídem, fol. 33r.
2697  Ídem, fol. 25r. Era hija legítima de don Ángel Sardi y de su legítima mujera, llamada Julia.
2698  Ídem, fol. 29r.
2699  Ídem, fol. 25v.
2700  Ídem, fol. 28v.
2701  Cano Révora, M.ª Gloria, Cádiz y el Real Cuerpo de Ingenieros Militares (1697-1847). Utilidad y 

Firmeza, Cádiz, Universidad de Cádiz, 1994, pp. 121-125; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Dicciona-
rio Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 150.

2702  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.322, fol. 28v.
2703  Ibídem.
2704  Ibídem.
2705  Ibídem.
2706  Ídem, fol. 26v-27r.
2707  Ídem, fol. 26v.
2708  Ídem, fol. 26r.
2709  Ídem, fol. 27r-27v.
2710  Ídem, fol. 26r-26v.



304	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Félix Alonso Caballero y Alborá, nacido en Génova el 31 de julio de 1748 
y bautizado en su parroquial y prioral de San Vicente Mártir, a los tres días de nacido 2711, 
se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1787, época en la 
que era capitán del regimiento de infantería de la Corona 2712.

2.º)  Don Manuel María Antonio Caballero y Alborá, nacido en la villa de Figueras 
en el principado de Cataluña el 26 de junio de 1756 y bautizado ese mismo día en su pa-
rroquial de San Pedro 2713, y muerto en Valencia el 31 de enero de 1811 2714, se le hizo mer-
ced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1787 2715. Continuó la tradición 
militar de su familia y sentó plaza de cadete en el regimiento de infantería de Sevilla el 11 
de abril de 1772, tres años después asistió a la expedición de Argel y, ascendido a alférez 
el 5 de septiembre de 1776, embarcó en ese mismo año en la expedición al Río de la Plata, 
del mando de don Pedro de Cevallos, vuelto a los reinos de España, y ya graduado de sub-
teniente, ingresó a la Real Academia de Matemáticas de Barcelona y el 19 de septiembre 
de 1779 fue nombrado ingeniero delineante y, destinado al campo de San Roque, asistió 
al bloqueo de Gibraltar, ascendido a teniente en enero de 1783, fue nombrado ingeniero 
extraordinario el 9 de agosto de 1784 y se incorporó a la Dirección general de Ingenieros, 
que mandaba su padre, ascendido a capitán el 14 de enero de 1789 y a ingeniero ordinario 
el 9 de febrero de 1791, tras la muerte de su padre en 1791 fue destinado a la Secretaría 
de ingenieros en la corte, se incorporó al Ejército de Navarra en marzo de 1793, en oc-
tubre de este mismo año fue ascendido a teniente coronel y el 4 de septiembre de 1795 
a coronel. Agregado al regimiento provincial de Toledo el 30 de noviembre de 1797, se 
reincorporó al Cuerpo de Ingenieros el 27 de julio de 1798 y fue destinado a Valencia, 
promovido a ingeniero en segundo el 9 de octubre de 1799, a coronel de ingenieros el 4 
de abril de 1805, pasó a la plaza de Ceuta, como comandante de ingenieros, el 26 de 
marzo de 1808, ascendido a brigadier el 22 de octubre del año siguiente fue nombrado 
director subinspector de ingenieros de Valencia 2716. Previa licencia, que le fue concedida 
el 11 de diciembre de 1797, contrajo matrimonio con doña María Luisa Ángela Dusmet 
Echeveste, nacida en Madrid a las once de la noche del 28 de febrero de 1769 y bautizada 
en su parroquial de San Martín el 12 de marzo siguiente, de la cámara de la reina 2717. Era 
hija legítima de don Vicente Dusmet y Barragán, nacido en Trapani el 26 de noviembre 
de 1735 y muerto en Pamplona el 28 de julio de 1791, caballero de la Orden de Santiago 
en 1789 2718, y su comendador de Pozorrubio, comenzó sus servicios en el reino de Nápoles 

2711  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.322, fol. 23r-23v.
2712  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.322; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 18.327; cfr. Cárde-

nas Piera, Emilio de, Caballeros de la Orden de Santiago. Siglo XVIII. Continuación de la obra de Vicente de 
Cadenas y Vicent, del mismo título, que quedó interrumpida en el tomo V, VI, Madrid, Ediciones Hidal-
guía, 1994, pp. 178-179.

2713  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.323, fol. 71v-72r [foliación antigua].
2714  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 149.
2715  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.323; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 18.334.
2716  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

pp. 148-149; Sánchez Miñana, Jesús, «Aclarando una confusión. Noticia de dos ingenieros militares lla-
mados Manuel Caballero (siglos XVIII-XIX)», en Llull. Revista de la Sociedad Española de Historia de las 
Ciencias y de las Técnicas, 39, N.º 83, Zaragoza, 2016, pp. 250-251.

2717  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.104.
2718  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 15.427; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 18.377.
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cuando, el 24 de noviembre de 1744, sentó plaza de cadete en el regimiento de Amberes, 
ascendido a subteniente el 26 de junio de 1746, a subteniente de granaderos el 20 de julio 
de 1755, a teniente el 20 de octubre de este mismo año, nombrado ayudante mayor el 12 
de noviembre de 1758, pasó como alférez de fusileros al regimiento de Reales Guardias 
Walonas el 22 de octubre de 1764, exento de la Compañía Flamenca de Reales Guardias 
de Corps el 21 de junio de 1766, promovido en ella a alférez el 26 de diciembre de 1777, 
coronel agregado al regimiento de Milán el 7 de abril de 1779, ascendido a brigadier el 24 
de abril de 1779, nombrado coronel del regimiento de Milán el 1 de marzo de 1783, as-
cendido a mariscal de campo el 14 de enero de 1789, el 24 de octubre de este mismo año 
se le confió el gobierno de la plaza de Pamplona y allí se hallaba cuando fue ascendido a 
teniente general el 26 de febrero de 1791 2719, y de su primera mujer doña María Micaela 
de Echeveste y Palencia, nacida en Fuenterrabía 2720.

Dedicado, como su padre, al ejercicio de las armas, inició su carrera cuando el 1 de 
abril de 1729 sentó plaza de cadete en el regimiento de infantería de Sevilla, y asistió a las 
campañas de Italia y así se halló en las acciones de Pesquera, sitio de Monte Felipe y Puerto 
Hércules, y asistió al sitio de Orbitello y a la conquista de Nápoles en 1733. Fue ascendido 
a subteniente el 9 de enero de 1737 e ingresó a la Academia de Barcelona y en ella siguió 
el curso de matemáticas, y en 1738 realizó perfiles y elevación del arsenal de la plaza de 
Tortosa con la finalidad de aumentar su capacidad 2721.

En abril de 1742 salió, como subteniente, a la campaña de Italia con el regimiento 
de Burgos, y desde el 29 de diciembre de ese año era ingeniero voluntario, ascendido a 
teniente con calidad de ingeniero extraordinario el 2 de mayo de 1743, a capitán de infan-
tería el 13 de abril de 1744, y a ingeniero ordinario el 2 de noviembre de 1745. Desde el 
año de 1742 participaba en las campañas de Saboya y Piamonte y, una vez de regreso en 
Barcelona, el 4 de marzo de 1747 fue nombrado ingeniero ordinario y fue destinado a la 
plaza de Gerona, en la que permaneció hasta marzo de 1749, cuando fue enviado como 
ingeniero a Tortosa, y en marzo de 1751 pasó a las obras de los muelles de Cartagena 2722.

El 30 de marzo de 1755 fue nombrado ingeniero en segundo y cuatro meses más 
tarde fue destinado al principado de Cataluña para servir en la plaza de San Fernando de 
Figueras, el 1 de octubre de 1756 fue ascendido a teniente coronel, el 22 de julio de 1760 
fue ascendido a coronel, el 12 de enero de 1762 fue nombrado ingeniero en jefe y en este 
año asistió a la guerra contra Portugal. En abril de 1763 fue destinado a asistir al brigadier 
Martín Cermeño en su empleo de director general de ingenieros del principado de Catalu-
ña 2723, y allí trabajó en la construcción de un puente sobre el río Llobregat, en el proyecto 
de un cuartel en la Barceloneta y en el proyecto de otro cuartel en Figueras 2724.

2719  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
p. 274.

2720  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.104.
2721  Carrasco y Sayz, Adolfo, Icono-biografía del generalato…, (n. 992), pp. 153-154; Capel, Horacio, 

et al., Los ingenieros militares…, (n. 2686), p. 92; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográ-
fico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 149.

2722  Carrasco y Sayz, Adolfo, Icono-biografía del generalato…, (n. 992), p. 154; Capel, Horacio, et al., 
Los ingenieros militares…, (n. 2686), p. 92; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del 
Generalato Español…, (n. 1539), p. 149.

2723  Capel, Horacio, et al., Los ingenieros militares…, (n. 2686), p. 93; Martín-Lanuza Martínez, 
Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 149.

2724  Díaz Capmany, Carlos, «Els enginyers de la fortalesa de Sant Ferran de Figueres», en Annals de 
l’Institut d’Estudis Empordanesos, 38, Figueras, 2005, pp. 286, 290, 291, 292, 298, 300, 302.
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Por el mes de agosto de 1764 fue destinado a poner en ejecución el proyecto de una 
casa de aduana en Cádiz, tarea en la que permaneció durante varios años, en lo que, ade-
más de los trabajos en la aduana, se ocupó en las obras de la muralla de la ciudad, y fue 
nombrado ingeniero director de la plaza de Cádiz el 26 de agosto de 1771 2725.

El 27 de diciembre de 1773 fue ascendido a brigadier 2726. En el año siguiente dirigió 
las operaciones de defensa durante el sitio que puso el rey de Marruecos a la plaza de Meli-
lla y ejerció las funciones de cuartel maestre y comandante de ingenieros del ejército desti-
nado al bloqueo de Gibraltar en 1779 2727, y en este mismo año, en la promoción de 10 de 
junio, obtuvo el grado de mariscal de campo 2728. Fue comisionado para reconocer y poner 
en estado de defensa las principales plazas del reino de Nápoles 2729.

En 1781 fue nombrado ingeniero director y comandante de academias militares 2730, y 
el 17 de enero de 1784 fue nombrado comandante del ramo de plazas y fortificaciones, en 
lugar del fallecido don Silvestre Abarca 2731.

En su carácter de director comandante del Real Cuerpo de Ingenieros, entró como 
consejero nato del Consejo de Guerra, con nombramiento de 9 de febrero de 1784 2732. 
Cinco años más tarde, en la promoción de 14 de enero de 1789, obtuvo el grado de te-
niente general de los Reales Ejércitos 2733.

Se mantuvo en el servicio de su plaza del Consejo de Guerra hasta su muerte 2734.

2725  Capel, Horacio, et al., Los ingenieros militares…, (n. 2686), p. 93; Martín-Lanuza Martínez, 
Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 149.

2726  Eme. 1777, s/p [13].
2727  Gm. 22-I-1792, N.º 6, pp. 46-47.
2728  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 149; Eme. 1783, p. 10; Eme. 1784, p. 10.
2729  Gm. 22-I-1792, N.º 6, p. 47.
2730  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 149; Eme. 1783, pp. 15, 36.
2731  Capel, Horacio, et al., Los ingenieros militares…, (n. 2686), p. 94; Martín-Lanuza Martínez, 

Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 149.
2732  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 149; Eme. 1785, p. 2; Eme. 1786, p. 2; Eme. 1791, p. 3.
2733  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 149; Eme. 1791, p. 9.
2734  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.322; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.323; 

Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.104; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 15.427; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 18.327; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 18.334; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 18.377; 
Eme. 1777, s/p [13]; Eme. 1783, pp. 10, 15, 36; Eme. 1784, p. 10; Eme. 1785, p. 2; Eme. 1786, p. 2; 
Eme. 1791, pp. 3, 9; Gm. 22-I-1792, N.º 6, pp. 46-47; Carrasco y Sayz, Adolfo, Icono-biografía del gene-
ralato…, (n. 992), pp. 153-154; Capel, Horacio, et al., Los ingenieros militares…, (n. 2686), pp. 92-95; 
Cárdenas Piera, Emilio de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 2712), VI, pp. 178-179; Cano Ré-
vora, M.ª Gloria, Cádiz y el Real Cuerpo de Ingenieros Militares…, (n. 2701), pp. 121-125; Díaz Capmany, 
Carlos, «Els enginyers de la fortalesa de Sant Ferran…», (n. 2724), pp. 286, 290, 291, 292, 298, 300, 302; 
Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), pp. 148-
150, 274; Sánchez Miñana, Jesús, «Aclarando una confusión…», (n. 2716), pp. 249-255.



631. Caballero de Soto, Juan (Indias)

Nació en Medina de Rioseco y fue bautizado en su parroquial de Santa Cruz el miér-
coles 18 de marzo de 1682 2735; y murió en 1741 2736.

Hijo legítimo de don Juan Caballero de Hervias y Briones, nacido en la villa de Matu-
te en la Sierra, Logroño, obispado de Calahorra, y bautizado en su parroquial de San Ro-
mán el 4 de noviembre de 1647 2737; y de doña Teresa Manuela de Soto, nacida en Medina 
de Rioseco y bautizada en su parroquial de Santa Cruz el lunes 2 de enero de 1662 2738, y 
muerta en Medina de Rioseco el 31 de enero de 1686, quienes habían contraído matrimo-
nio en Medina de Rioseco el miércoles 21 de abril de 1677 2739.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Caballero González, nacido en Matute y bauti-
zado en su parroquial de San Román el 18 de febrero de 1601; y su segunda mujer doña 
Mariana de Hervias, nacida en la villa de Tobía, quienes habían contraído matrimonio en 
Tobía, Logroño, el 3 de marzo de 1640 2740.

Sus abuelos maternos fueron don Juan de Soto, nacido en la villa de Viguera; y doña 
María Moroso, nacida en Medina de Rioseco 2741.

Hermano entero suyo fue:

1.º)  Don Andrés Caballero de Soto, nacido en Medina de Rioseco, y bautizado el 16 
de diciembre de 1679, quien junto a su hermano don Juan litigó y obtuvo ejecutoria de 
hidalguía en la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, y se le despachó la real provi-
sión correspondiente el 1 de diciembre de 1724 2742.

Contrajo matrimonio en la parroquia de San Vicente de la ciudad de Sevilla el 12 de 
octubre de 1711 y se veló en Nuestra Señora de Guía de Castilleja el 25 de noviembre si-

2735  Ahn. Inquisición, leg. 1.450, exp. 18, «Informaciones en Medina de Rioseco», fol. 23r: «Miercoles 
diez, i ocho de Marzo de mil seiscientos, y ochenta y dos años, yo el Liz.do Antonio Dejado de Rozas, cura, 
y beneficiado de Preste de el cavildo de esta Ciudad, y su presidente, y el mas antiguo de la Parrochial de S.ta 
Cruz de esta Ciudad, bautice a Juan hijo de D.n Juan Cavallero, y de D.ª Theresa de Soto su mujer de primer 
matrimonio de ambos: fueron sus Padrinos D.n Juan Bapp.ta Hervias Familiar de el S.to Officio, y D.ª Maria 
de Soto tios de el Bautizado; diossele por Abogados a S.n Joseph, y S.to Thomas: fueron testigos fran.co vene-
ro, y Alonso de Olmedo, Ygnacio garcia y Joseph sanz, todos vecinos de esta Ciudad, y lo firme con el Pa-
drino, y testigos = El Liz.do Antonio Dejado de Rozas = D.n Juan Bapp.ta Hervias = Alonso de Olmedo Or-
doñez = Jph Sanz de Pedrosa»; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, (dir.), Pleitos de hidalguía que se conservan 
en el Archivo de la Real Chancillería de Valladolid. Extractos de sus expedientes, siglo XVIII, V, Madrid, Edicio-
nes Hidalguía, 1984, p. 127.

2736  Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors of the Indies 1717-1808, New York, 
Greenwood Press, 1984, p. 25.

2737  Ahn. Inquisición, leg. 1.450, exp. 18, «Informaciones en Medina de Rioseco», fol. 1v.
2738  Ídem, fol. 1v, 23v.
2739  Ahn. Inquisición, leg. 1.450, exp. 18, «Informaciones en Medina de Rioseco», fol. 24v; Cadenas 

y Vicent, Vicente de, (dir.), Pleitos de Hidalguía que se se conservan…, (n. 2735), V, p. 127.
2740  Ahn. Inquisición, leg. 1.450, exp. 18, «Informaciones en Medina de Rioseco», fol. 24v; Cadenas 

y Vicent, Vicente de, (dir.), Pleitos de Hidalguía que se se conservan…, (n. 2735), V, p. 127.
2741  Ahn. Inquisición, leg. 1.450, exp. 18, «Informaciones en Medina de Rioseco», fol. 24v; Cadenas 

y Vicent, Vicente de, (dir.), Pleitos de Hidalguía que se se conservan…, (n. 2735), V, p. 127.
2742  Archv. Sala de Hijosdalgo, caja 1.076, n. 22; Cadenas y Vicent, Vicente de, (dir.), Pleitos de Hi-

dalguía que se se conservan…, (n. 2735), V, pp. 126-127.
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guiente 2743, con doña Ana María de Zuloeta y Mendoza Mate de Luna, nacida en Sevilla y 
bautizada en su parroquial de San Vicente el 11 de junio de 1687 2744, y muerta en Madrid 
el 7 de noviembre de 1718, bajo poder para testar que había otorgado ante Pedro Díaz de 
Alda cuatro días antes de su muerte 2745. Era hermana entera de don Juan José de Zuloeta y 
Mendoza, nacido en Sevilla y su veinticuatro, a quien se hizo merced de un hábito de caba-
llero de la Orden de Santiago en 1691 2746, escribano mayor de sacas en Sevilla. Eran hijos 
legítimos de don Juan Antonio de Zuloeta y Aragón, nacido en la ciudad de Sevilla y bau-
tizado en su parroquial de San Martín el 16 de marzo de 1639 2747, veinticuatro de Sevilla, 
y de doña Brígida Antonia de Mendoza Mate de Luna, nacida en Sevilla y bautizada en su 
parroquial de San Vicente el 9 de abril de 1661, condesa de Benagiar 2748, quienes habían 
contraído matrimonio en Sevilla, parroquia de San Vicente, el 12 de agosto de 1682 2749.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña Ana Josefa Caballero de Zuloeta y Mendoza, nacida en Sevilla y bautizada 
el 23 de noviembre de 1712 2750.

2.º)  Don Francisco Esteban Caballero de Zuloeta y Mendoza, nacido en Sevilla y 
bautizado en su parroquial de San Miguel el 11 de abril de 1714, que en 1762 rindió 
pruebas de su genealogía y limpieza para oficial del Santo Oficio de la Inquisición y, dadas 
por bastantes, en ese mismo año, fue nombrado secretario de actos positivos del tribunal 
del Santo Oficio de la Inquisición de Sevilla 2751.

3.º)  Don Juan Caballero de Zuloeta y Mendoza, nacido en Sevilla y bautizado el 26 
de mayo de 1717 2752.

Estudió en la Universidad de Alcalá de Henares y en ella se graduó de bachiller en cánones 
en 1702 2753, y tres años más tarde incorporó dicho grado en la Universidad de Valladolid 2754.

Por real decreto de 17 de marzo de 1706 fue nombrado alcalde de la Cuadra de Sevilla 
en la vacante por promoción de don Antonio Fernández María de Milán a juez de los Gra-
dos de Sevilla, se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 29 de marzo 
de 1706 2755 y prestó juramento en ese mismo año.

2743  Ahn. Inquisición, leg. 1.450, exp. 18, «Informaciones en Medina de Rioseco», fol. 1v, «Genealogía 
de D.n Fran.co Cavallero de Zuloeta, y Mendoza nat.l de Sevilla: su Bautismo en S.n Miguel en onze de Ene-
ro de mil, setecientos, i catorce», Sevilla, 10-III-1762.

2744  Ibídem.
2745  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 338, Madrid, 2010, p. 53.
2746  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 9.194.
2747  Ahn. Inquisición, leg. 1.450, exp. 18, «Informaciones en Medina de Rioseco», fol. 2r.
2748  Ahn. Inquisición, leg. 1.450, exp. 18, «Informaciones en Medina de Rioseco», fol. 2r; Díaz de 

Noriega y Pubul, José, La blanca de la carne en Sevilla, IV, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1977, p. 143.
2749  Ahn. Inquisición, leg. 1.450, exp. 18, «Informaciones en Medina de Rioseco», fol. 2r.
2750  Cadenas y Vicent, Vicente de, (dir.), Pleitos de Hidalguía que se se conservan…, (n. 2735), V, p. 127.
2751  Ahn. Inquisición, leg. 1.450, exp. 18.
2752  Cadenas y Vicent, Vicente de, (dir.), Pleitos de Hidalguía que se se conservan…, (n. 2735), V, 

p. 127, p. 127; Díaz de Noriega y Pubul, La blanca de la carne en Sevilla, II, Madrid, Ediciones Hidal-
guía, 1976, II, p. 16.

2753  Ahn. Universidades, libro 405, fol. 196r; cfr. Ballesteros Torres, Pedro Luis, «Universitarios al-
calaínos en las audiencias americanas siglo XVIII», en Estudios de Historia Social y Económica de América, 16-
17, Alcalá de Henares, 1998, p. 250.

2754  Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), p. 25.
2755  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 404v-497r.
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Se le hizo merced de una plaza de alcalde del crimen de la Real Audiencia de Valencia, 
pero no tomó la posesión de este destino 2756.

Fue nombrado en la segunda plaza de fiscal del Consejo de las Indias, se le expidió su 
título por real cédula fechada el 5 de marzo de 1713 y prestó juramento y tomó la posesión 
en 9 de marzo de ese mismo año. Sirvió escaso tiempo este destino, porque debió dejarlo 
en virtud del real decreto de reforma de 10 de noviembre de 1713 2757.

Regresó al servicio de su alcaldía de la cuadra en Sevilla, y en ella se hallaba cuando, 
tras el restablecimiento de la planta de los Consejos, por el real decreto de reforma del de 
Indias fechado en Madrid en 20 de enero de 1717 se le hizo merced de la plaza de fiscal 
del Consejo Real de las Indias por lo tocante al Perú en lugar de don Martín José de Mi-
rabal 2758. Se le despachó su título por real cédula de 5 de marzo de ese mismo año y prestó 
juramento y tomó la posesión en 9 de marzo de 1717 2759.

Don Felipe V, habida cuenta del «quebranto» que experimentaba Caballero y Soto en 
su salud «y a la imposibilidad con que os hallais actualmente de servir vra Plaza, y aten-
diendo también a vuestros méritos», por real decreto de 21 de junio de 1720 le concedió la 
jubilación de ella y, además, los «honores del mismo Consejo con mitad de goce del sueldo 
que teneis», y en dicha conformidad se le despachó título de los referidos honores por real 
provisión fechada en San Lorenzo el 11 de junio de 1720 2760. Como en aquella época se 
había retirado a Palencia, solicitó que se le diera licencia para que prestara el juramento de 
tales honores en manos del corregidor de aquella ciudad, y se accedió a esta petición suya, 
y por real cédula fechada en San Lorenzo el Real el 15 de septiembre de 1720 se ordenó al 
don Antonio de Hoces, corregidor que era de Palencia, que le recibiera el juramento 2761.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 15 de julio de 1720, se concedió 
la vacante de su fiscalía a don Juan Valcárcel Dato 2762, regente que era de la Real Audiencia 
de Aragón 2763.

2756  Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), p. 25.
2757  Gm. 14-XI-1713, N.º 46, pp. 182-183.
2758  Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 121; cfr. Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 37.
2759  Agi. Indiferente General, 865, «Consejo de Indias: Títulos de Fiscales», sin numerar ni foliar; cfr. 

Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), p. 25.
2760  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 276v-278v.
2761  Agi. Indiferente General, 574, l. 4, fol. 453v-454v; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat d’État et le 

Conseil espagnol des Indes, (1700-1808), Genéve-Paris, Droz, 1976, p. 216, que fecha su título de tales ho-
nores el 15 de septiembre de 1720.

2762  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 188.
2763  Agi. Indiferente General, 574, l. 4, fol. 453v-454v; Agi. Indiferente General, 827; Agi. Indiferente 

General, 865; Agi. Indiferente General, 867; Agi. Indiferente General, 885; Agi. Indiferente General, 986 
A; Agi. Indiferente General, 1.519; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 25; Ahn. 
Consejos, leg. 13.501; Ahn. Consejos, libro 732, fol. 404v-497r; Ahn. Consejos, libro 734, fol. 276v-278v; 
Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 37; Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 121; Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 188; 
Ahn. Inquisición, leg. 1.450, exp. 18; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 9.194; Ahn. Universidades, 
libro 405, fol. 196r; Archv. Sala de Hijosdalgo, caja 1.076, n. 22; Gm. 14-XI-1713, N.º 46, pp. 182-183; 
Ballesteros Torres, Pedro Luis, «Universitarios alcalaínos…», (n. 2753), p. 250; Bernard, Gildas, Le 
Secrétariat... (n. 2761), pp. 216, 229; Cadenas y Vicent, Vicente de, (dir.), Pleitos de Hidalguía que se se 
conservan…, (n. 2735), V, pp. 126-127; Díaz de Noriega y Pubul, José, La blanca de la carne…, (n. 2752), 
II, p. 16; Díaz de Noriega y Pubul, José, La blanca de la carne…, (n. 2748), IV, p. 143; Burkholder, 
Mark A., Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), pp. 25-26; Mayoralgo y Lodo, José Miguel 
de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2745), 338, p. 53.



632. Caballero y Vicente Campo y Herrera, Jerónimo Manuel. Marqués Caba-
llero (I) (Guerra – Estado)

Nació en la villa de Aldeadávila de la Ribera, en el obispado de Salamanca el 6 de junio 
de 1721 y fue bautizado en su parroquial de San Salvador el 21 de junio de ese mismo 
año 2764; y murió en Madrid, a los ochenta y cinco años y ocho meses de su edad, el 27 de 
enero de 1807 2765.

Hijo legítimo de don Juan Caballero y Santiago, nacido en la villa de Aldeadávila de la 
Ribera y bautizado en su parroquial de San Salvador el 17 de marzo de 1669 2766 y muerto 
bajo testamento otorgado allí mismo en 25 de enero de 1741 ante el escribano Diego 
Antonio Sánchez 2767, puesto por hijodalgo en los repartimientos de la dicha Aldeadávila 
en 1717, 1739, 1740 y 1747 2768; y de su tercera mujer 2769 doña Teresa Vicente Campo, 
nacida en el lugar de Gro, obispado de Salamanca, y bautizada en su parroquial de San 
Pedro el 28 de septiembre de 1688 2770.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Caballero de las Heras, nacido en Aldeadávila 
de la Ribera y bautizado en su parroquial de San Salvador el 9 de enero de 1617 2771 y 
muerto bajo testamento otorgado allí mismo en 6 de noviembre de 1667 ante Alonso Her-
nández 2772, puesto por hijodalgo en los repartimientos de la dicha Aldeadávila en 1651 2773; 
y doña Isabel Santiago Herrera, nacida en Aldeadávila de la Ribera y bautizada en su 
parroquial de San Salvador el 18 de febrero de 1630 2774 y muerta bajo testamento otor-
gado allí mismo, ante el escribano Alonso Hernández, el 10 de abril de 1673 2775, quienes 
habían contraído matrimonio en la citada parroquia de San Salvador el 29 de noviembre 
de 1650 2776.

Sus abuelos maternos fueron don José Vicente Campo, natural del lugar de Gro y bau-
tizado en su parroquial de San Pedro en 15 de febrero de 1649 2777 y muerto bajo testamen-
to otorgado allí mismo en 6 de octubre de 1697 ante el fiel de fechos Pedro Sánchez 2778, 
empadronado como hijodalgo en el citado lugar de Gro en 1672, 1676 y 1687 2779; y doña 

2764  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.334, fol. 22r: «En veinte y un dias del mes de Junio de 
mill setec.tos y veinte y un años, Yo Jacinto Casado Cura Theniente de esta Villa de Aldeadavila, baptize y 
puse los santos oleos solemnemte a Geronimo Manuel, Hijo legitimo de D.n Juan Cavallero de las Heras y de 
D.ª Theresa Vicente nacio el dia seis de este mes, fue su Padrino D.n Manuel Cavallero y le adverti el paren-
tesco y obligacion, y lo firme, fecho ut supra = Jacinto Casado».

2765  Gm. 20-III-1807, N.º 26, p. 314.
2766  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.334, fol. 22v.
2767  Ídem, fol. 26r-27r.
2768  Ídem, fol. 32v-33v.
2769  Había contraído primer matrimonio con doña María Nieto, de la que tuvo por hijos a don Manuel 

Caballero Nieto y a doña María Caballero Nieto, vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.334, 
fol. 26v.

2770  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.334, fol. 55v-56r.
2771  Ídem, 22v.
2772  Ídem, fol. 29v-30v.
2773  Ídem, fol. 33v, 71v.
2774  Ídem, fol. 23r.
2775  Ídem, fol. 28v-29r.
2776  Ídem, fol. 23r.
2777  Ídem, fol. 55r.
2778  Ídem, fol. 56v-57r.
2779  Ídem, fol. 60r.
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Sabina Hernández, natural del mismo lugar de Gro y bautizada en la dicha parroquial 
el 11 de febrero de 1651 2780 y muerta allí mismo en 28 de enero de 1710 2781, quienes 
habían contraído matrimonio en el citado lugar de Gro en 6 de septiembre de 1671 2782.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Alonso Caballero, vecino de Aldeadávila 
de la Ribera y muerto bajo testamento otorgado allí mismo en 6 de diciembre de 1653 
ante Francisco Sánchez 2783; y su mujer doña Catalina Maya, muerta bajo testamento otor-
gado en Aldeadávila de la Ribera en 2 de junio de 1650 ante el fiel de fechos Francisco 
Sánchez 2784, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de San Salvador de 
Aldeadávila de la Ribera en 5 de julio de 1612 2785.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Alonso Santiago, vecino de Aldeadávila 
de la Ribera y muerto bajo testamento otorgado allí mismo, ante Domingo Zato, el 20 de 
septiembre de 1635 2786; y doña María Herrera, quienes habían contraído matrimonio en 
la parroquia de San Salvador de Aldeadávila de la Ribera en 11 de noviembre de 1612. 2787.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Pedro Vicente Campo Hernández, veci-
no de Hiruelos y muerto bajo testamento otorgado en el lugar de Gro, ante el fiel de fechos 
don Domingo Valle, el 6 de marzo de 1680 2788, empadronado en dicho lugar de Gro por 
hijodalgo en 1645, 1647, 1672 y 1679 2789; y doña Ana Sánchez, vecina de Gro, quienes 
habían contraído matrimonio en la parroquial de San Pedro del citado lugar de Gro en 10 
de enero de 1644 2790.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Juan Hernández de Lastra, muerto 
bajo testamento otorgado en el lugar de Gro, ante el fiel de fechos Domingo Martín, el 20 
de febrero de 1658 2791; y doña María Rodríguez, muerta en el lugar de Gro el 19 de febre-
ro de 1681 2792, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de San Salvador de 
Aldeadávila de la Ribera en 30 de octubre de 1619 2793.

Hermano entero suyo fue:

1.º)  Don Pedro Antonio Caballero y Vicente Campo y Herrera, nacido en la villa 
de Aldeadávila de la Ribera el 2 de febrero de 1724 y bautizado en su parroquial de San 
Salvador el 23 de febrero de ese mismo año 2794, casado con doña María Caballero del 
Pozo, nacida en la citada Aldeadávila de la Ribera en 1729, y padres que fueron de don 
José Antonio Caballero y Caballero del Pozo, nacido en Aldeadávila de la Ribera 
en 1754 y muerto en Salamanca en 1821, marqués de Caballero (II), caballero de la Real 
y Distinguida Orden Española de Carlos III en 1797, caballero de la Insigne Orden del 
Toisón de Oro en 1807, caballero gran banda de la Real Orden Española en 1809, doctor 

2780  Ídem, fol. 55r.
2781  Ídem, fol. 58v.
2782  Ídem, fol. 56r.
2783  Ídem, fol. 29r-29v.
2784  Ídem, fol. 28r-28v.
2785  Ídem, fol. 23v.
2786  Ídem, fol. 30v-31v.
2787  Ídem, fol. 23r-23v.
2788  Ídem, fol. 57v-58v.
2789  Ídem, fol. 59v-60r.
2790  Ídem, fol. 55v.
2791  Ídem, fol. 57r-57v.
2792  Ídem, fol. 58v.
2793  Ídem, fol. 23v.
2794  Ídem, fol. 22r-22v.
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en leyes por la Universidad de Salamanca, nombrado alcalde del crimen de la audiencia de 
Sevilla en 1787, promovido a oidor allí mismo en 1788, pasó a fiscal togado del Consejo 
de Guerra en 1794, secretario del Despacho de Gracia y Justicia en 1798, interino del 
Despacho de Guerra en 1801, con honores del Consejo de Estado, y con plaza efectiva 
en 1807, y gobernador del Consejo de Hacienda en 1808. 

Por real cédula fechada en Aranjuez el 13 de junio de 1754 se le hizo merced de un há-
bito de caballero de la Orden de Santiago y fue su comendador de Villaescusa de Haro 2795. 
En 1794 se le concedió el título de marqués de Caballero (I), cancelado el previo vizcondado 
de San Jerónimo, y se le expidió el competente real despacho en 25 de junio de dicho año 
de 1794 2796.

Dedicado al ejercicio de las armas, inició su carrera militar el 8 de septiembre de 1738 
en la Real Brigada de Carabineros y en ella obtuvo el empleo de alférez el 25 de abril 
de  1744, de segundo teniente el  18 de octubre de  1745, de primer teniente el  18 de 
diciembre de 1748, y de ayudante mayor el 10 de octubre de 1750 2797. Por real orden 
fechado en Buen Retiro el 16 de febrero de 1753 se le confirió el grado de teniente coro-
nel de caballería, con declaración de que este grado habrían de obtenerlo «todos los que 
le succedan en este empleo desde el dia en que fueren nombrados Ayudantes» 2798, y se le 
concedió el empleo de capitán de su cuerpo el 16 de diciembre de 1760 2799.

Con el cuerpo de Carabineros asistió a toda la guerra de Italia, y se halló en los encuen-
tros de Forlo, Papoli y en la batalla de Campo Santo en febrero de 1743, asistió al sitio 
de Tortona y actuó en la batalla del Tanaro en septiembre de 1745, en la de Plasencia en 
junio de 1746, en la de Tidone el 10 de agosto de este mismo año y en la posterior retirada 
a Génova, tras lo cual quedó destacado en Provenza. Se hallaba como tercer capitán de la 
Real Brigada de Carabineros cuando, el 24 de octubre de 1761, fue ascendido a coronel de 
caballería, en virtud de haberse declarado que gozaran de esta gracia el sargento mayor y 
los tres primeros capitanes de la citada Real Brigada de Carabineros, y en el año siguiente 
asistió a la guerra de Portugal 2800.

El 1 de abril de 1770 fue ascendido a brigadier 2801 y, a principios de mayo de 1777, fue 
nombrado sargento mayor de la Real Brigada de Carabineros, en la vacante por muerte de 
don Alonso Mandía 2802. En la promoción de 10 de junio de 1779 fue ascendido a mariscal 
de campo 2803, y a primeros de julio de 1782 se le confirió el empleo de segundo coman-

2795  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.334; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.612; cfr. Cade-
nas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 2054), IV, pp. 121-122.

2796  Ahn. Consejos, leg. 8.978, año 1794, exp. 4.322; Ahn. Consejos, libro 2.753, año 1794, n. 10.
2797  Gm. 20-III-1807, N.º 26, p. 314; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del 

Generalato Español…, (n. 1539), p. 150.
2798  Portugués, Joseph Antonio, Colección general de las Ordenanzas militares, sus innovaciones, y adita-

mentos, V, Madrid, Imprenta de Antonio Marín, 1764, fol. 622-623.
2799  Gm. 20-III-1807, N.º 26, p. 314; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del 

Generalato Español…, (n. 1539), p. 150.
2800  Gm. 27-X-1761, N.º 43, p. 343; Gm. 20-III-1807, N.º 26, p. 314; Martín-Lanuza Martínez, 

Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 150.
2801  Gm. 3-IV-1770, N.º 14, p. 118; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del 

Generalato Español…, (n. 1539), p. 150.
2802  Gm. 7-V-1777, N.º 18, p. 171.
2803  Gm. 15-VI-1779, N.º 48, p. 416; Mhp. Junio 1779, p. 170; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, 

Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 150.
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dante de la Real Brigada de Carabineros 2804. En 1784 se le confió el mando militar de La 
Mancha, con especial encargo de enfrentar los problemas de seguridad ocasionados por 
las cuadrillas de ladrones, contrabandistas y malhechores, y los informes que dio sobre su 
desempeño se tuvieron en cuenta al momento de formar la Real Instrucción «para la per-
secucion de malhechores y contrabandistas en todo el reyno» de 29 de junio de 1784 2805. 
Dos años más tarde se le encargó la reforma del cuarto escuadrón de los regimientos de la 
caballería del ejército 2806.

Carlos III lo nombró, el 22 de mayo de 1787, secretario de Estado y del Despacho 
Universal de la Guerra 2807 y, en cumplimiento de la real cédula de 1773 que había reforma-
do el Consejo de Guerra, asumió el decanato de dicho Consejo. Aunque por real decreto 
de 25 de abril de 1790 don Carlos IV lo relevó de la secretaría de Guerra y concedió su 
vacante al conde de Campo Alange, Caballero y Vicente se mantuvo en el decanato del Con-
sejo de Guerra hasta que se dio nueva planta al dicho Consejo en 15 de mayo de 1803 2808.

Promovido a teniente general el 14 de enero de 1789 2809, don Carlos IV, con ocasión 
de su cumpleaños, por real decreto de 12 de noviembre de 1789 le hizo merced de una 
plaza de su Consejo de Estado, con los goces y sueldo que tenía en su actual destino 2810.

Se mantuvo en su plaza del Consejo de Estado hasta su muerte, cuando había enterado 
sesenta y nueve años dedicados al real servicio 2811.

2804  Gm. 9-VII-1782, N.º 55, p. 575.
2805  Palop Ramos, José Miguel, «La militarización del orden público a finales del reinado de Carlos III. 

La Instrucción de 1784», en Revista de Historia Moderna. Anales de la Universidad de Alicante, 22, Alican-
te, 2004, pp. 453-486.

2806  Gm. 20-III-1807, N.º 26, p. 314.
2807  Ahn. Estado, leg. 2.874; Gm. 29-VI-1787, N.º 52, p. 428; Carrasco y Sayz, Adolfo, Icono-biogra-

fía del generalato…, (n. 992), p. 843; Escudero, José Antonio, Escudero, José Antonio, Los orígenes del 
Consejo de Ministros en España, I, Madrid, Editorial Complutense, 2001, pp. 402-403.

2808  Escudero, José Antonio, Los orígenes del Consejo de Ministros…, (n. 2807), I, pp. 510-511; Do-
mínguez Nafría, Juan Carlos, El Real y Supremo Consejo de Guerra (siglos XVI-XVIII), Madrid, Centro de 
Estudios Políticos y Constitucionales, 2001, pp. 279-280.

2809  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
p. 150.

2810  Gm. 13-XI-1789, N.º 92, p. 779; cfr. Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 427.
2811  Ahn. Consejos, leg. 8.978, año 1794, exp. 4.322; Ahn. Consejos, libro 2.753, año 1794, n. 10; 

Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.334; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.612; Gm. 27-X-1761, 
N.º 43, p. 343; Gm. 3-IV-1770, N.º 14, p. 118; Gm. 7-V-1777, N.º 18, p. 171; Gm. 15-VI-1779, N.º 48, 
p. 416; Gm. 9-VII-1782, N.º 55, p. 575; Gm. 29-VI-1787, N.º 52, p. 428; Gm. 13-XI-1789, N.º 92, 
p. 779; Gm. 20-III-1807, N.º 26, p. 314; Mhp. Junio 1779, p. 170; Portugués, Joseph Antonio, Colección 
general de las Ordenanzas militares…, (n. 2798), V, fol. 622-623; Carrasco y Sayz, Adolfo, Icono-biografía 
del generalato…, (n. 992), p. 843; Escudero, José Antonio, Los orígenes…, (n. 2807), pp. 402-403; Cade-
nas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 2054), IV, pp. 121-122; Barrios, Feli-
ciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 427; Escudero, José Antonio, Los orígenes del Consejo de Minis-
tros…, (n. 2807), I, pp. 402-403, 510-511; Domínguez Nafría, Juan Carlos, El Real y Supremo Consejo de 
Guerra..., (n. 2808), pp. 279-280; Palop Ramos, José Miguel, «La militarización del orden público…», 
(n. 2805), pp. 453-486; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Espa-
ñol…, (n. 1539), p. 150.



633. Cabarrús y Lalanne, Francisco. Conde de Cabarrús (I) (Hacienda – Estado)

Nació en Bayona el 8 de octubre de 1752; y murió en Sevilla en la mañana del 27 de 
abril de 1810, cuando se hallaba en aquella ciudad en compañía de José I, y su cuerpo 
cadáver fue sepultado al día siguiente en la capilla de la Concepción 2812.

Hijo legítimo de don Domingo de Cabarrús Fourcade, nacido en Bayona en 1716 
y muerto allí mismo en 1799; y de doña María Ana Lalanne y Lavigne, quienes habían 
contraído matrimonio en Bayona el 11 de enero de 1752 2813.

Don Carlos IV le hizo merced de título de Castilla, para sí, sus hijos y sucesores, y 
así ostentó el título de conde de Cabarrús (I) por despacho de 13 de noviembre de 1789 2814. 
El 30 de diciembre de 1789, junto al marqués de Iranda, fue elegido diputado del común 
para el año siguiente 2815.

Contrajo matrimonio con doña Antonia Galabert, nacida en Valencia, hija que era de 
don Antonio Galabert, natural de Montpellier, y de doña Vicenta Casanova, nacida en 
Valencia 2816.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña Juana María Ignacia Teresa de Cabarrús y Galabert, nacida en Caraban-
chel de Arriba en 1773 y muerta en Chimay el 15 de enero de 1835, contrajo matrimonio 
el 21 de febrero de 1788 con Juan Jacobo Devin, más tarde marqués de Fontenay, de quien 
se divorció en 1793 2817.

2.º)  Don Domingo Vicente de Cabarrús y Galabert, nacido en Carabanchel de Arri-
ba y bautizado el 22 de junio de 1774, y muerto en Torrelaguna el 9 de febrero de 1842, 
conde de Cabarrús (II), gentilhombre de cámara de su majestad, gobernador civil de Palencia 
y de Valladolid 2818. Contrajo matrimonio en 1795 con doña Rosa Quilty Cologan, nacida 
en Málaga, hija legítima de don Tomás Quilty Valois, nacido en Málaga hacia 1740, dedi-
cado allí con éxito al comercio, regidor perpetuo de la ciudad, prior del Consulado, y con 
honores de la Junta de Comercio, Moneda y Minas, y de doña Francisca Javiera Cologan 
y Valois, quienes habían contraído matrimonio en el puerto de la Orotava en 1771 2819. 
Doña Rosa era hermana de doña Josefa Quilty Cologan, nacida en Málaga y que en 1802 
contrajo matrimonio con don Francisco Manuel Pablo de León y Ferrándiz Ben-
dicho, nacido en Madrid en 1771 y muerto en 1850, abogado de los Reales Consejos 
en 1795, acalde del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1800, oidor 
allí mismo en 1804, con honores del Consejo de Guerra en 1832.

2812  Grei. 18-V-1810, N.º 27, p. 228; Velázquez y Sánchez, José, Anales de Sevilla, Sevilla, Imprenta 
y Librería de Hijos de Fe, 1872, pp. 113-115.

2813  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 201.
2814  Ahn. Consejos, libro 2.753, Año 1789, n. 35.
2815  Gm. 5-I-1790, N.º 2, p. 16.
2816  Duque de Estrada y Castañeda, María Dolores y Alós y Merry del Val, Fernando, «Los Es-

priella del concejo asturiano de Estrada y Castañeda», en Anales de la Real Academia Matritense de Heráldica 
y Genealogía, V, Madrid, 1998-1999, p. 61.

2817  Ibídem; Núñez de Arenas, M., «Teresa Cabarrús en Burdeos», en Revista de la Biblioteca, Archivo 
y Museo, VI, N.º 22, Madrid, 1929, pp. 117-150.

2818  Duque de Estrada y Castañeda, María Dolores y Alós y Merry del Val, Fernando, «Los Es-
priella del concejo asturiano…», (n. 2816), p. 61.

2819  Villar García, María Begoña y García Montoro, Cristóbal, «El capital mercantil en la crisis de 
principios del siglo XIX. Tres ejemplos malagueños», en Baetica. Estudios de Arte, Geografía e Historia, 12, 
Málaga, 1989, pp. 265-267.



	 Javier Barrientos Grandon� 315

3.º)  Don Francisco Cabarrús y Galabert, nacido en Carabanchel de Arriba el 26 de 
julio de 1776 y bautizado ese mismo día en su parroquial de San Pedro Apóstol 2820.

Después de haber estudiado en Toulouse en el colegio de los Padres del Oratorio, su 
padre lo envió a Valencia en 1771 para que se instruyese en el comercio junto a Antonio 
Galabert, que era corresponsal de su padre en aquella ciudad. Dos años más tarde se esta-
bleció en Carabanchel de Arriba y desde allí inició sus actividades mercantiles y, asociado 
con Jean de Aguirre, que se dedicaba al comercio de lanas y era cajero del Canal Imperial 
de Aragón, formó la casa Cabarrús y Aguirre, dedicada a la exportación de lanas a Francia 
de Inglaterra 2821.

El 22 de junio de 1776 fue admitido como socio de la Sociedad de Amigos del País 
de Madrid 2822, en su clase de industria, y participó activamente en ella, de lo que daban 
prueba varias memorias leídas en sus juntas. Así, sin perjuicios de otras de las que se hará 
mención en el cuerpo de esta biografía, el 28 de febrero de 1778, leyó un Discurso sobre la 
libertad de comercio concedida por S. M. a la América meridional 2823, y en su junta general 
de 24 de diciembre de 1785 leyó un Elogio del Excelentísimo señor Conde de Gausa, publi-
cado por acuerdo de la misma Sociedad en Madrid, por la viuda de Ibarra, en 1786. En el 
año siguiente leyó en la misma Sociedad una Memoria sobre la admisión y asistencia de las 
mugeres en la Sociedad Patriótica, en la que se mostraba contrario al ingreso de mujeres en 
tales sociedades, y que dio origen a su contradicción por madame Levacher de Valincourt, 
en una carta que se publicó en Madrid en 1787 2824. Cabarrús fue, también, elegido socio 
de mérito de la Real Sociedad Aragonesa de Amigos del País, y cuando a principios de1787 
pasó por la ciudad de Zaragoza concurrió, el 26 de enero de dicho año, a su junta general 
y en ella «manifestó en un eloqüente discurso la satisfaccion que le resultaba de las útiles 
tareas de la Sociedad, y de haber tenido la ocasión de ofrecerse personalmente a quanto 
cediese en beneficio de su instituto […] tuvo la liberalidad de entregar a disposicion de la 
misma 3.000 reales de vellon» 2825.

Ideó la formación de un banco nacional, para cuyo efecto preparó una Memoria que, 
a través del conde de Floridablanca, fue presentada a don Carlos IV, y que se imprimió 
en 1782 por Joaquín Ibarra, bajo el título de: Memoria que Don Francisco de Cabarrús 
presentó a Su Magestad para la formacion de un Banco Nacional, por mano del Excmo. Señor 
Conde de Floridablanca, su primer Secretario de Estado, de 22 de octubre de 1781. Aprobada 

2820  Núñez de Arenas, M., «Teresa Cabarrús…», (n. 2817), pp. 123-15.
2821  Tedde de Lorca, Pedro, «Francisco Cabarrus y Lalanne (1752-1810)», en Torres Villanueva, 

Eugenio (dir.), Cien empresarios madrileños, Madrid, LID Editorial Enmpresarial, 2017, pp. 60-66. 
2822  Memorias de la Sociedad Económica, IV, Madrid, por Don Antonio de Sancha, 1787, p. 369.
2823  Cabarrús, Francisco, Discurso sobre la libertad de comercio concedida por S. M. a la América meri-

dional, por Don Francisco Cabarrus. Leydo en junta de 28 de Febrero de 1778, en Memorias de la Sociedad 
Económica, III, Madrid, por Don Antonio Sancha, 1787, fol. 282-294.

2824  Levacher de Valincourt, M.me, «Carta el Señor Don Francisco Cabarrus, Consejero de S. M. 
Catolica, en respuesta al Discurso que pronunció en la Real Sociedad economica de los amigos del Pais, es-
tablecida en Madrid, contra la admision de las señoras mugeres en las Sociedades literarias, por Madama 
Levacher de Valincourt», en Espíritu de los mejores Diarios literarios que se publican en Europa, Madrid, 17-
XII-1787, N.º 73, pp. 675-678, continuada en Espíritu de los mejores Diarios literarios que se publican en 
Europa, Madrid, 24-XII-1787, N.º 76, pp. 700-701, y concluida en Espíritu de los mejores Diarios literarios 
que se publican en Europa, Madrid, 29-XII-1787, N.º 77, pp. 708-710. 

2825  Gm. 23-III-1787, N.º 24, pp. 198-199.
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por el soberano la creación de un banco nacional, con el título de San Carlos, Cabarrús 
fue nombrado como uno de sus directores 2826.

Por real decreto fechado en El Pardo a 14 de enero de 1784, para manifestar «mi Real 
gratitud por lo mucho que ha travaxado y contribuido con su instrucción y zelo a los 
buenos sucesos del Banco Nacional de S.n Carlos, ya como primer promovedor de este 
importante establecimiento, ya como su Director nato supernumerario», se le concedieron 
«honores y sueldo de ministro de mi Consejo de Hacienda» 2827. Una vez dado el «ejecúte-
se» en Cámara de 19 de enero siguiente, y asegurado el derecho de la media anata 2828, se le 
expidió su título por real provisión fechada en El Pardo el 20 de enero de 1784 2829. Desde 
Madrid el 15 de enero de 1784 se había dirigido a Juan Francisco Lastiri para expresarle 
que: «Acepto con el mayor aprecio y gratitud la gracia de honores y sueldo de Ministro 
del Consejo de Hacienda con que V. S. me avisa en su papel de hoy se ha dignado S. M. 
premiar mis deviles conatos en el establecimiento y operaciones del Banco nacional de S.n 
Carlos» 2830.

En ese mismo año de 1784 formó una Memoria sobre los Montes Pios, leida en la Real 
Sociedad Economica de Madrid en  13 de marzo de  1784, comentada extensamente por 
Sempere y Guarinos 2831, al igual que su Memoria sobre la union de Comercio de la América 
con el de la Asia, leída por el Sr. Don Francisco Cabarrus en la Junta general de la Compañía 
de Caracas de 3 de Julio de 1784 2832, y su Memoria sobre los pesos, leída por el Señor Don 
Francisco Cabarrus en la Junta de la Direccion del Banco Nacional de San Carlos 2833.

Muerto Carlos III la estrella de Cabarrús comenzó a declinar, pues, a instancias del 
conde de Lerena, se reunió una junta extraordinaria de accionistas del Banco de San Carlos 
en 1789 y, de resultas del examen de la gestión que había desarrollado en él, Cabarrús y los 
demás directores del banco fueron destituidos y, poco después, se le abrió proceso por un 
supuesto antiguo delito de contrabando y fue encarcelado y, además, fue denunciado ante 
el tribunal del Santo Oficio de la Inquisición por algunos juicios que había emitido en su 
Elogio de Carlos III, leído en la Sociedad Económica de Madrid en julio de 1789 2834. Aun-
que la denuncia ante la Inquisición no prosperó, el proceso que se le había formado por su 
gestión en el Banco de San Carlos se prolongó por más de un lustro hasta que, finalmente, 
fue dado por libre y en octubre de 1795 recobró su libertad y fue restituido en su empleo 
de director nato del banco 2835.

Sus convicciones económicas, de marcado corte liberal, quedaban de manifiesto en las 
Cartas que dirigió en el último decenio del siglo XIX a Jovellanos, escritas en el tiempo de 
su prisión, y que se publicaron en 1808 como Cartas sobre los obstáculos que la naturaleza, 

2826  Sempere y Guarinos, Juan, Ensayo de una Biblioteca española de los mejores escritores del reynado de 
Carlos III, II, Madrid, Imprenta Real, 1785, pp. 4-8.

2827  Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 71; cfr. Gm. 17-II-1784, N.º 14, p. 160.
2828  Ibídem.
2829  Ahn. Consejos, libro 739, fol. 76v-78r.
2830  Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 71.
2831  Sempere y Guarinos, Juan, Ensayo de una Biblioteca española…, (n. 2826), II, pp. 8-14.
2832  Ídem, II, pp. 14-16.
2833  Ídem, II, pp. 16-18.
2834  Cabarrús, Francisco, Elogio de Carlos III. Rey de España y de las Indias, leído en la junta general de 

la Real Sociedad Económica de Madrid de 25 de julio de 1789 por el socio D. Francisco Cabarrus, del Consejo de 
S. M. en el de Hacienda, Madrid, por Antonio de Sancha, 1789.

2835  Tedde de Lorca, Pedro, «Francisco Cabarrus…», (n. 2821).
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la opinion y las leyes oponen a la felicidad pública 2836. En la «Carta II. Sobre los obstáculos de 
opinion, y el medio de removerlos con la circulación de luces, y un sistema general de edu-
cación», entre diversas sugerencias, planteaba la necesidad de formar un nuevo código civil 
y criminal que, a su juicio, había de centrarse exclusivamente en afirmar con toda fuerza 
la libertad y la propiedad 2837. Se han destacado, igualmente, sus ideas en relación con la 
agricultura y, en particular, su proyecto de una gran explotación agrícola en 1796 2838.

Cabarrús gozó de los honores del Consejo de Hacienda hasta que se le confirieron los 
del Consejo de Estado 2839. Esto ocurrió en 1797, pues desde el año siguiente lo incluye la 
Guía de Forasteros como tal honorario del Consejo de Estado 2840. La concesión de estos ho-
nores probablemente estuvo ligada a su designación como embajador extraordinario para 
el Congreso que debía reunirse en cumplimiento de los artículos preliminares ajustados 
entre la república francesa y el emperador de Alemania, y con cuyo objeto se hallaba en 
París, ciudad en la que el 8 de junio de 1797 fue presentado al Directorio 2841.

Desde Madrid, el 16 de julio de 1802, se dirigía a don Pedro Cevallos para decirle que 
antes de marchar a Valencia «deseando darle las gracias por sus favores y decirle alguna 
cosa sobre ello le suplico me dé cinco minutos que no le sean incomodos, pero por la tarde 
o noche, pues mis males no me permiten salir por la mañana». El ministro accedió: «El 
domingo por la tarde a las siete en mi casa», tras lo cual emprendió su viaje 2842. En febrero 
de 1803 se hallaba en Barcelona, procedente de Francia, y así lo avisaba el conde de Santa 
Clara a Cevallos el 18 de dicho mes 2843.

El 25 de mayo de 1808 el lugarteniente general del reino lo nombró superintendente 
general de la consolidación de vales reales, con las funciones de contador de ella y de mi-
nistro de la comisión gubernativa 2844. Por estos días se hallaba en la ciudad de Zaragoza, 
y allí se encontró con Jovellanos, y ambos fueron detenidos 2845, y a partir de esta época 
colaboró activamente con José I 2846.

2836  Cabarrús, Francisco, Cartas sobre los obstáculos que la naturaleza, la opinion y las leyes oponen a la 
felicidad pública: Escritas por el Conde de Cabarrus al Señor Don Gaspar de Jovellanos y precedidas de otra al 
Príncipe de la Paz, en la Imprenta de Don Pedro Real, 1808; vide Schwartz, Pedro, «El conde de Cabarrús 
en la España ilustrada de finales del siglo XVIII», en Anales de la Real Academia de Ciencias Morales y Políti-
cas, 99, Madrid, 2022, pp. 155-178.

2837  Ídem, p. 91: «A la enseñanza de la jurisprudencia debe preceder la formacion de esta en un código 
civil y criminal […] Un código arreglado a los verdaderos principios, será siempre fácil, y obra de poco 
tiempo ¿De qué se trata? ¿de asegurar la libertad y la propiedad de los individuos con toda la fuerza común? 
Pues suprímanse los tomos enormes, dedicados a dirigir a los ciudadanos donde su interés solo basta, los que 
prohiben lo que a nadie perjudica, los que han consagrado nuestras preocupaciones y nuestras predilecciones 
necias: veremos entonces lo poco que queda verdaderamente útil o necesario de toda aquella indigesta com-
pilacion».

2838  Zylberberg, Michel, «François Cabarrús, agriculteur éclairé, ou un banquier aux champs», en 
Mélanges de la Casa de Velázquez, 15, Madrid, 1979, pp. 415-450.

2839  Gf. 1785, p. 80; Gf. 1786, p. 84; Gf. 1787, p. 83; Gf. 1788, p. 84; Gf. 1789, p. 86; Gf. 1790, 
p. 87; Gf. 1791, p. 83; Gf. 1792, p. 86; Gf. 1793, p. 88; Gf. 1794, p. 88; Gf. 1795, p. 86; Gf. 1796, p. 88; 
Gf. 1797, p. 87.

2840  Gf. 1798, p. 58.
2841  Gm. 4-VII-1797, N.º 53, p. 597.
2842  Ahn. Estado, leg. 877, exp. 29.
2843  Ibídem.
2844  Gm. 31-V-1808, N.º 52, p. 518.
2845  Gazeta Ministerial de Sevilla, 26-VI-1808, N.º 8, p. 59.
2846  Vide Díaz Torrejón, Francisco Luis, Cartas josefinas. Epistolario de José Bonaparte al conde de Ca-

barrús (1808-1810), Sevilla, Fundación Genesian, 2003.
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La Guía de Forasteros lo incluyó en su carácter de honorario del Consejo de Estado 
hasta 1808, pero se advertía que en estos años se hallaba ausente de la corte 2847.

El rey intruso lo nombró ministro de hacienda, y cuando aquel realizó su jornada a 
Sevilla en 1810, Cabarrús le acompañó a esa ciudad, y en ella le sorprendió la muerte 2848.

2847  Gf. 1799, p. 57; Gf. 1800, p. 57; Gf. 1801, p. 57; Gf. 1802, p. 57; Gf. 1803, p. 58; Gf. 1804, 
p. 59; Gf. 1805, p. 59; Gf. 1806, p. 59; Gf. 1807, p. 58.

2848  Ahn. Consejos, libro 739, fol. 76v-78r; Ahn. Consejos, libro 2.753, Año 1789, n. 35; Ahn. Esta-
do, leg. 877, exp. 29; Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 71; Gf. 1785, p. 80; Gf. 1786, p. 84; Gf. 1787, p. 83; 
Gf. 1788, p. 84; Gf. 1789, p. 86; Gf. 1790, p. 87; Gf. 1791, p. 83; Gf. 1792, p. 86; Gf. 1793, p. 88; 
Gf. 1794, p. 88; Gf. 1795, p. 86; Gf. 1796, p. 88; Gf. 1797, p. 87; Gf. 1798, p. 58; Gf. 1799, p. 57; 
Gf. 1800, p. 57; Gf. 1801, p. 57; Gf. 1802, p. 57; Gf. 1803, p. 58; Gf. 1804, p. 59; Gf. 1805, p. 59; 
Gf. 1806, p. 59; Gf. 1807, p. 58; Gm. 17-II-1784, N.º 14, p. 160; Gm. 23-III-1787, N.º 24, pp. 198-199; 
Gm. 5-I-1790, Gm. 4-VII-1797, N.º 53, p. 597; N.º 2, p. 16; Gm. 31-V-1808, N.º 52, p. 518; Grei. 18-
V-1810, N.º 27, p. 228; Memorias de la Sociedad Económica…, (n. 2822), IV, p. 369; Gazeta Ministerial de 
Sevilla, 26-VI-1808, N.º 8, p. 59; Sempere y Guarinos, Juan, Ensayo de una Biblioteca española…, 
(n. 2826), II, pp. 4-18; Levacher de Valincourt, M.me, «Carta el Señor Don Francisco Cabarrus…», 
(n. 2824); Cabarrús, Francisco, Cartas sobre los obstáculos…, (n. 2836); Velázquez y Sánchez, José, Ana-
les…, (n. 2812), pp. 113-115; Núñez de Arenas, M., «Teresa Cabarrús…», (n. 2817), pp. 117-150; Zyl-
berberg, Michel, «François Cabarrús, agriculteur éclairé…», (n. 2838), pp. 415-450; Ozanam, Didier y 
Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 201; Villar García, María Begoña y García 
Montoro, Cristóbal, «El capital mercantil en la crisis…», (n. 2819), pp. 265-267; Duque de Estrada y 
Castañeda, María Dolores y Alós y Merry del Val, Fernando, «Los Espriella del concejo asturiano…», 
(n. 2816), p. 61; Díaz Torrejón, Francisco Luis, Cartas josefinas…, (n. 2846); Tedde de Lorca, Pedro, 
«Francisco Cabarrus…», (n. 2821), pp. 60-66; Schwartz, Pedro, «El conde de Cabarrús en la España ilus-
trada…», (n. 2836), pp. 155-178.



634. Cabedo, Jorge de (Portugal)

Nació en Setubal en 1549 2849; y murió en Lisboa el 4 de marzo de 1604 2850 y, según 
Barbosa Machado, su cuerpo cadáver fue sepultado en la iglesia parroquial de Santia-
go 2851.

Primogénito de don Miguel de Cabedo, mozo hidalgo, desembargador de agravios, 
canciller y presidente de alzada de Beira, Miño y Traz os Montes; y de su prima doña 
Leonor Pinheiro de Vasconcelos 2852.

Sus abuelos paternos fueron don Jorge de Cabedo; y doña Tareja Pinheira, hermana 
que era de don Gonzalo Pinheira, obispo de Viseu 2853.

Sus abuelos maternos fueron don Gonzalo Méndez de Vasconcellos y doña Brites 
Pinheira 2854.

Hidalgo, caballero de la Orden de Cristo, y comendador de las encomiendas de 
Santa María de Frechas, y San Pedro de Río Torto, y guardamayor de la Torre de Tom-
bo 2855.

Contrajo matrimonio con su sobrina doña Inés de Atouguia, hija que era de don 
Jorge Cabedo de Atouguia y de doña Violante Tavares de Sousa 2856.

Hijos suyos fueron:

1.º)  Don Miguel de Cabedo de Vasconcellos, mozo hidalgo y comendador de 
Frechas en la Orden de Cristo, que contrajo primer matrimonio con doña Violante 
de la Cerda, hija de don Manuel de la Cerda de Barreto y de doña María Pereira, y se-
gundo matrimonio con doña Ángela de Castello Branco, hija de don Lanzarote Leitao 
Perestrello y de doña Catalina de Castello Branco 2857.

2.º)  Don Bartolomé de Cabedo 2858.

2849  Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca lusitana…, (n. 207), II, fol. 794; Barbosa, José, «Memo-
rias do Collegio…», (n. 207), p. 90.

2850  Santa María, Francisco de, Anno historico, Diario portuguez, noticia abreviada de pessoas grandes, e 
cousas notaveis de Portugal, I, Lisboa, na Officina e a custa de Domingo Gonsalves, 1744, p. 384; que recti-
fica la fechada de muerte, fijada el 2 de marzo de 1602, indicada por Barbosa Machado, Diogo, Bibliothe-
ca lusitana…, (n. 207), II, fol. 794. Sobre la base del citado Anno historico también le da por muerto en 1604 
Silva, Innocencio Francisco da, Diccionario bibliographico portuguez, IV, Lisboa, na Imprensa Nacio-
nal, 1860, p. 162. Cabedo, en efecto, fechaba en Lisboa, «Idibus Decembris, M.CII», la dedicatoria a Felipe 
III de su De patronatibus ecclesiarum, y en Lisboa el 20 de octubre de 1603 el prologo de su Errata.

2851  Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca lusitana…, (n. 207), II, fol. 794.
2852  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 25, fol. 30r [1.ª foliación]; Carvalho da Costa, Anto-

nio, Corografia Portugueza e descripçam topografica do famoso Reyno de Portugal, Lisboa, Na Officina Real 
Deslandesiana, 1712, III, p. 295; Alao de Morais, Cristóvào, Pedatura lusitana (Nobiliário de familias de 
Portugal), II-I, Porto, Livraria Fernando Machado, 1944, p. 489.

2853  Ibídem.
2854  Ibídem.
2855  Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca lusitana…, (n. 207), II, fol. 794; Carvalho da Costa, 

Antonio, Corografia Portugueza…, (n. 2852), III, p. 295.
2856  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 25, fol. 30r [1.ª foliación]; Barbosa Machado, Diogo, 

Bibliotheca lusitana…, (n. 207), II, fol. 794; Carvalho da Costa, Antonio, Corografia Portugueza…, 
(n. 2852), III, p. 295; Alao de Morais, Cristóvào, Pedatura lusitana…, (n. 2852), II-I, p. 489.

2857  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 25, fol. 30r [1.ª foliación]; Carvalho da Costa, Anto-
nio, Corografia Portugueza…, (n. 2852), III, p. 296; Alao de Morais, Cristóvào, Pedatura lusitana…, 
(n. 2852), p. 489.

2858  Ibídem.
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3.ª)  Doña Bárbara de Cabedo, que murió moza en Castilla 2859.

Estudió en la Universidad de Coimbra y en ella cursó artes en el curso de 1565 
en 1566, y en el siguiente pasó a la facultad de cánones y desde 1572 también oyó la 
facultad de leyes, recibió el grado de bachiller en cánones el 17 de julio de 1571, el de 
licenciado el 16 de octubre de 1575 y el de doctor el 23 de octubre de 1575 2860.

El 6 de mayo de 1575, cuando era rector el doctor don Francisco Rodríguez Car-
doso, fue elegido colegial del Real y Mayor de San Paulo, y tomó la posesión de su beca 
dos días más tarde 2861.

Barbosa Machado apunta que en la Universidad de Coimbra leyó una apostilla ad 
Tit. de exhaeredat.[ione] liberorum 2862.

A su pluma se deben las siguientes obras:

1.ª)  Practicarum observationum, sive Decisionum supremi Lusitaniae Senatus, la 
Pars prima publicada en Lisboa por Jorge Rodríguez en 1602, y reimpresa en Amberes 
en 1620 y en Francfurt en 1646, y la Pars secunda, in qua de Donationibus Regiis, circa 
jurisdictionalia, & juria Regalia tractatur, en Lisboa en 1604, reimpresa en Francfurt 
en 1646 2863. Según Barbosa Machado, la Tertia Pars Decisionum, se conservaba manus-
crita por su biznieto don José de Cabedo y Vasconcelos 2864.

2.ª)  De Patronatibus Ecclesiarum Regiae Coronae Regni Lusitaniae, impresa en Lis-
boa, por Jorge Rodríguez, en 1603 2865.

3.ª)  Errata da nova recopilaçam das Leis e Ordenações deste reino de Portugal, com 
algumas outras advertencias necessarias e substanciaes, impresa en Lisboa, por Pedro 
Craesbeeck, en 1603 2866. 

A los veintiocho años de su edad comenzó a servir diversos oficios de gobiernos 
locales, y lo hizo hasta que fue nombrado desembargador de agravios en la Casa de 
Suplicación, destino del que tomó la posesión el 21 de febrero de 1583. El 2 de enero 
de 1590 pasó al empleo de procurador de la corona 2867.

Sirvió, igualmente, como desembargador de Pazo, y en tal carácter don Felipe II 
lo llamó al Consejo de Portugal, que residía en Madrid, y entró en su plaza con título 
de 14 de agosto de 1593 2868. Sirvió en ella hasta que el 27 de noviembre de 1597 pasó 

2859  Ibídem.
2860  Au-Coimbra, B/001-001/C/000027.
2861  Barbosa, José, «Memorias do Collegio…», (n. 207), pp. 90-91.
2862  Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca lusitana…, (n. 207), II, fol. 794.
2863  Ibídem.
2864  Ídem, fol. 795.
2865  Ídem, fol. 794.
2866  Figueiredo, Jozé Anastasio, Synopsis crhonologica de subsidios ainda os mais raros para a historia e 

estudo critico da legislação portugeza, II, Lisboa, na Officina Academia Real das Sciencias de Lisboa, fol. 296; 
Silva, Innocencio Francisco da, Diccionario bibliographico…, (n. 2850), IV, p. 162.

2867  Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca lusitana…, (n. 207), II, fol. 794.
2868  Luxán Meléndez, Santiago de, «Los funcionarios del Consejo de Portugal: 1580-1640», en Cua-

dernos de Investigación Histórica, 12, Madrid, 1980, pp. 198, 224; Fernández Conti, Salvador, «Cabedo de 
Vasconcelos, Jorge», en Martínez Millán, José y Carlos Morales, Carlos Javier de, Felipe II (1527-
1598). La configuración de la monarquía…, (n. 44), p. 337.
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a la de canciller de la Casa de Suplicación y se trasladó a Lisboa, donde actuó, también, 
como chanciller mayor del reino de Portugal 2869.

Permaneció en Lisboa hasta su muerte 2870.

2869  Carvalho da Costa, Antonio, Corografia Portugueza…, (n. 2852), III, p. 296; Barbosa Macha-
do, Diogo, Bibliotheca lusitana…, (n. 207), II, fol. 794; Alao de Morais, Cristóvào, Pedatura lusitana…, 
(n. 2852), p. 489.

2870  Au-Coimbra, B/001-001/C/000027; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 25, fol. 30r [1.ª 
foliación]; Carvalho da Costa, Antonio, Corografia Portugueza…, (n. 2852), III, pp. 295-296; Santa 
María, Francisco de, Anno historico…, (n. 2850), I, p. 384; Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca lusita-
na…, (n. 207), II, fol. 794-795; Alao de Morais, Cristóvào, Pedatura lusitana…, (n. 2852), p. 489; Bar-
bosa, José, «Memorias do Collegio…», (n. 207), pp. 90-91; Figueiredo, Jozé Anastasio, Synopsis crhonolo-
gica…, (n. 2866), II, fol. 296; Silva, Innocencio Francisco da, Diccionario bibliographico…, (n. 2850), IV, 
pp. 161-162; Luxán Meléndez, Santiago de, «Los funcionarios del Consejo…», (n. 2868), pp. 198, 224; 
Fernández Conti, Salvador, «Cabedo de Vasconcelos…», (n. 2868), p. 337.



635. Cabeza de Vaca, Luis (Indias)

Nació en Jaén hacia 1465; y murió en Palencia a las cinco de la mañana del viernes 12 
de diciembre de 1550 2871, y su cuerpo cadáver fue sepultado en su iglesia catedral «en el 
crucero entre los dos choros», después de unas muy lucidas y concurridas exequias 2872.

Hijo legítimo de don Gómez de Sotomayor; y de doña Urraca Cabeza de Vaca 2873.
Consta que fue maestro de teología 2874, y que desde 1505, como preceptor del prínci-

pe don Carlos, luego Carlos I: «[E]n Flandes le enseñó a leer, y escribir» 2875. En 1517 vino 
en su compañía a estos reinos y se ocupó en que aprendiera la lengua castellana, y tres años 
después asistió a la coronación imperial 2876.

Fue presentado para el obispado de Canarias, en la vacante de don Fernando Vázquez 
de Arce, preconizado el 11 de marzo de 1523, rigió esta diócesis durante siete años 2877.

Cuando en tiempos del rey emperador se acordó dar planta sólida al Consejo de las 
Indias, se le hizo merced de una de sus plazas de establecimiento, y se le despachó su título 
por real provisión fechada en 1 de agosto de 1524 2878.

El rey emperador lo presentó al obispado de Salamanca, en lugar de don Francisco 
de Bobadilla, y fue preconizado el 22 de junio de 1530 2879. Este nombramiento hizo que 
dejara el servicio de su plaza en el Consejo de Indias 2880.

Fue promovido al obispado de Palencia, en lugar de don Francisco de Mendoza, y fue 
preconizado el 14 de abril de 1537 2881, silla de la que tomó la posesión, por poderes que 
había concedido a su provisor el arcediano de Alcor, el 30 de mayo de aquel año 2882 y entró 

2871  Fernández de Madrid, Alonso, Silva palentina, II, Palencia, Imprenta de «El Diario Palentino» 
de la viuda de J. Alonso, 1932, p. 265; González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, 
y catedrales…, (n. 2138), II, fol. 182; González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas 
y catedrales de los reynos de las dos Castillas, vidas de sus Arzobispos y Obispos, y cosas memorables de sus sedes, III, 
Madrid, por Diego Díaz de la Carrera, 1650, fol. 334-335.

2872  Fernández de Madrid, Alonso, Silva palentina..., (n. 2871), II, pp. 266-272. El detallado relato 
de sus exequias y honras en Fernández de Pulgar, Pedro, Libro tercero de la Historia secular, y eclesiastica de 
la ciudad de Palencia, En Madrid, por la viuda de Francisco Nieto, 1680, libro III, cap. XXVI, fol. 184-187. 

2873  Polanco Pérez, Arturo, «Luis Cabeza de Vaca, un humanista al frente del episcopado palentino en 
el siglo XVI», en Horizontes, 25, Fuentes de Valdepero, 2019, p. 41. 

2874  Van Gulik, Guillelmus y Eubel, Conradus, Hierarchia catholica medii et recentioris aevi…, 
(n. 2170), III, p. 149.

2875  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 2871), III, 
fol. 334; Fernández de Pulgar, Pedro, Libro tercero de la Historia secular…, (n. 2872), fol. 181.

2876  Pizarro Llorente, Henar, «Cabeza de Vaca, Luis», en Martínez Millán, José (dir.), La Corte de 
Carlos V..., (n. 1035), III, p. 72.

2877  Van Gulik, Guillelmus y Eubel, Conradus, Hierarchia catholica medii et recentioris aevi..., 
(n. 2170), III, p. 149.

2878  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, pp. 44, 353; Pizarro Llo-
rente, Henar, «Los consejeros de Indias durante el reinado de Carlos V», en Miscelánea Comillas, 58, 
N.º 113, Madrid, 2000, pp. 533-534.

2879  Van Gulik, Guillelmus y Eubel, Conradus, Hierarchia catholica medii et recentioris aevi..., 
(n. 2170), III, p. 289.

2880  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, p. 353; Pizarro Llorente, 
Henar, «Los consejeros de Indias…», (n. 2878), p. 540.

2881  Van Gulik, Guillelmus y Eubel, Conradus, Hierarchia catholica medii et recentioris aevi..., 
(n. 2170), III, p. 267.

2882  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 2871), III, 
fol. 334; Fernández de Pulgar, Pedro, Libro tercero de la Historia secular…, (n. 2872), fol. 181.
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en ella el domingo 14 de julio siguiente 2883. Después de unos primeros momentos en que 
hubo una serie de desencuentros con el cabildo eclesiástico, originadas algunas de ellas 
por la actuación de su provisor el arcediano don Alonso Fernández de Madrid, calificadas 
como «miseriucas propias de toda Corporación» 2884, gobernó sin dificultad su diócesis. 
En 1545 hizo reunir sínodo, que comenzó a celebrarse el 17 de mayo de aquel año, y sus 
decisiones, unidas a las constituciones sinodales anteriores, las hizo compilar y disponer, 
según el orden de los libros y títulos de las Decretales de Gregorio IX, y se imprimieron 
en 1648 bajo el título de Constitucyones synodales del Obispado de Palencia ordenadas por 
mandado del Ilustre y Reverendisimo S.r don Luis Cabeza de Vaca, Obispo del dicho Obispa-
do. Se preocupó en visitar las iglesias y monasterios de su obispado, personalmente o por 
comisión, se preocupó en favorecer la celebración de misas rezadas, reparó la catedral e 
introdujo mejoras en ella, como el púlpito y la reja del coro, dio principio a la reedificación 
del palacio episcopal, hizo reformar el breviario en 1545, y en 1549 fundó un colegio de 
niños para que en él se instruyeran en la doctrina cristiana 2885.

Permaneció en el obispado de Palencia hasta su muerte, tras la cual se concedió su silla 
vacante a don Pedro de la Gasca, maestro que era de sagrada teología 2886.

2883  González Dávila, Gil, Teatro eclesiástico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 2138), II, 
fol. 181; Fernández de Pulgar, Pedro, Libro tercero de la Historia secular…, (n. 2872), fol. 181.

2884  Fernández de Madrid, Alonso, Silva palentina compuesta por [...] anotada por Don Matías Vielva 
Ramos, Palencia, Imprenta de «El Diario Palentino» de la viuda de J. Alonso, 1932, I, pp. XVI-XVII.

2885  Fernández de Pulgar, Pedro, Libro tercero de la Historia secular…, (n. 2872), fol. 181-189; Po-
lanco Pérez, Arturo, «Semblante de D. Luis Cabeza de Vaca. Un humanista al frente del obispado de Pa-
lencia. Relaciones con el Cabildo y con los capellanes del número 40 (1537-1540)», en Publicaciones de la 
Institución Tello Téllez de Meneses, 73, Palencia, 2002, pp. 137-163.

2886  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 2138), II, 
fol. 181-182; González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 2871), 
III, fol. 334-335; Fernández de Madrid, Alonso, Silva palentina..., (n. 2884), I, pp. XVI-XVII; Fernán-
dez de Madrid, Alonso, Silva palentina..., (n. 2871), II, pp. 265-272; Fernández de Pulgar, Pedro, Libro 
tercero de la Historia secular…, (n. 2872), fol. 181-189; Van Gulik, Guillelmus y Eubel, Conradus, Hierar-
chia catholica medii et recentioris aevi..., (n. 2170), III, pp. 149, 267, 289; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real 
y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, pp. 44, 353; Pizarro Llorente, Henar, «Cabeza de Vaca,...», (n. 2876), 
pp. 72-74; Pizarro Llorente, Henar, «Los consejeros de Indias…», (n. 2878), pp. 533-534, 540; Polan-
co Pérez, Arturo, «Semblante de D. Luis Cabeza de Vaca…», (n. 2885), pp. 137-163; Polanco Pérez, 
Arturo, «Luis Cabeza de Vaca…», (n. 2873), pp. 41-42.



636. Cabeza de Vaca Quiñones y Guzmán, Francisco. Marqués de Fuentehoyuelo 
de Campos (I) (Hacienda)

Nació en Villaquilambre, León el 21 de octubre de 1629 y fue bautizado ese mismo 
día en su parroquial; y murió en León el 10 de julio de 1693, bajo testamento que había 
otorgado en la misma ciudad de León ante el escribano Manuel Fernández Pesquera el 
día anterior a su muerte y por el cual revocaba uno anterior otorgado en Burgos el 12 de 
febrero de 1689 ante el escribano José Martínez de Araujo 2887.

Hijo legítimo de don Diego Cabeza de Vaca y Quiñones, muerto bajo testamento 
otorgado en Fuentehoyuelo, ante su escribano Bartolomé Núñez, el 28 de mayo de 1630, 
señor de Fuentehoyuelo, Villaquilambre y Oteruelo de Campos; y de su segunda mujer 
doña Francisca de Quiñones y Guzmán, muerta bajo codicilo otorgado en León, ante 
Pedro de Escatén, el 6 de mayo de 1640, señora de la casa e iglesia de Nuestra Señora de 
Villapérez en la ciudad de León y del lugar de Villarente 2888.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco Cabeza de Vaca, muerto bajo testamento 
otorgado en 1557, señor de Fuentehoyuelo, Villaquilambre y Oteruelo de Campos y regi-
dor de la ciudad de León; y de doña Catalina Pimentel de Quiñones 2889.

Sus abuelos maternos fueron don Hernando de Quiñones «el Mozo», regidor de la 
ciudad de León; y doña Ana de Guzmán y Quiñones, señora de la casa e iglesia de Nuestra 
Señora de Villapérez en la ciudad de León y del lugar de Villarente 2890.

Se le hizo merced del título de marqués de Fuentehoyuelo de Campos (I), cancelado el 
vizcondado del mismo título, se le expidió el competente real despacho en 26 de febrero 
de 1693 2891, señor de Fuentehoyuelo, de las casas de Villapérez y de las villas de Oteruelo 
y Villarente, regidor perpetuo y más antiguo de la ciudad de León 2892.

Contrajo matrimonio, previas capitulaciones matrimoniales otorgadas en León el 31 
de enero de 1646 ante el escribano Francisco González, con doña Juana de Quiñones Guz-
mán y Cabeza de Vaca, nacida en León y bautizada en su parroquial de San Juan de Regla 
el 11 de octubre de 1622 y muerta en Burgos el 3 de septiembre de 1687 bajo poder para 
testar que había otorgado allí mismo en ese mismo día, ante el escribano José Martínez 
Araujo, señora de la villa de Castellanos y las Cuevas, Sariegos, Sancines y Foncallada y de 
la casa fuerte de la Vega de Cervera, hija legítima de don Manuel de Quiñones Pedrosa y 
Pimentel, señor de las villas de Castellanos y Las Cuevas, regidor perpetuo de la ciudad 
de León, y de doña Isabel Cabeza de Vaca y Bazán, señora de la casa fuerte de la Vega de 
Cervera y de Sariegos, Sancines y Foncallada 2893.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña Isabel María Cabeza de Vaca Quiñones y Guzmán, nacida en la villa de 
Fuentehoyuelo el 1 de febrero de 1648 y bautizada al día siguiente en su parroquial del 

2887  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 209v; Gómez de Olea y Bustinza, Javier 
y Moreno Meyerhoff, Pedro, «Los señores y marqueses de Fuentehoyuelo», en Anales de la Real Academia 
Matritense de Heráldica y Genealogía, VI, Madrid, 2000-2001, p. 105.

2888  Ídem, p. 103.
2889  Ídem, p. 102.
2890  Ídem, p. 103.
2891  Ahn. Consejos, leg. 8.975, Año 1693, exp. 68; cfr. Ahn. Consejos, leg. 9.270, rel. 1.
2892  Gómez de Olea y Bustinza, Javier y Moreno Meyerhoff, Pedro, «Los señores y marqueses de 

Fuentehoyuelo…», (n. 2887), p. 104.
2893  Ídem, p. 105.
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Salvador y muerta en León el 27 de julio de 1708, marquesa de Fuentehoyuelo (II), que con-
trajo matrimonio en 1665 con don Jerónimo Mogrovejo Cabeza de Vaca y Crema, nacido 
en Villahamete y muerto en León en julio de 1721, señor de las villas de Villahamete, Ca-
bezón de Valderaduey, Macudiel y Villagómez, regidor perpetuo de la ciudad de León 2894.

2.ª)  Doña Francisca Cabeza de Vaca Quiñones y Guzmán, nacida en Fuentehoyuelo 
y bautizada en su parroquial del Salvador en 24 de noviembre de 1654 y muerta en Va-
lladolid el 28 de octubre de 1685, que contrajo matrimonio en esta última ciudad con 
don Juan Felipe de Villarroel Manrique de Vargas y Valencia, nacido en Valladolid el 30 
de abril de 1642 y muerto allí mismo el 24 de diciembre de 1708, marqués de San Vicente 
del Barco (III) 2895.

3.ª)  Doña Rosa Manuela Cabeza de Vaca Quiñones y Guzmán, nacida en la villa de 
Castroponce, Valladolid, y bautizada de necesidad en la parroquial de San Miguel el 24 de 
junio de 1660 y muerta al día siguiente 2896.

4.ª)  Doña María Teresa Cabeza de Vaca Quiñones y Guzmán, nacida en Valladolid 
y bautizada en su parroquial de San Nicolás el 8 de agosto de 1668 y muerta en la infan-
cia 2897.

Dedicado a la carrera de varas, en 25 de febrero de 1663 fue nombrado corregidor de 
Logroño, La Guardia y Calahorra y capitán principal de las fronteras de Navarra, destino 
en el que se mantuvo hasta abril de 1677, tras lo cual fue nombrado corregidor de Segovia 
en 3 de septiembre de 1680, y de allí pasó al corregimiento de Burgos por nombramiento 
del 20 de enero de 1685, y al corregimiento de Córdoba por nombramiento de 4 de julio 
de 1689 2898.

Por real decreto fechado en Madrid el 6 de octubre de 1691 se le concedieron los 
honores del Consejo de Hacienda y, una vez dado el «ejecútese» en Consejo de Cámara 
de Castilla once días más tarde 2899, se le expidió su título por real cédula fechada en Buen 
Retiro el 5 de noviembre de ese mismo año de 1691 2900, pero «no sacó el título aunque 
vivió algún tiempo de la merced» 2901. En efecto, el secretario de la Cámara de Castilla 
anotó al margen del referido título: «Este despacho en toda forma se quedó en la Secret.ª 
por no haver acudido la parte por él ni haver venido la certificacion de la media anata que 
le corresponde, y haviendose tenido noticia de haver muerto se dio en la Cam.ª en 31 de 
agosto de este a.º de 693 y se acordo poner esta nota p.ª resguardo de la secretaria» 2902, y 
la fecha de tal nota es de 1 de septiembre de 1693 2903.

2894  Ídem, p. 108.
2895  Ídem, pp. 106-108.
2896  Ídem, p. 108.
2897  Ibídem.
2898  Gómez de Olea y Bustinza, Javier y Moreno Meyerhoff, Pedro, «Los señores y marqueses de 

Fuentehoyuelo…», (n. 2887), p. 104.
2899  Ahn. Estado, leg. 6.400-1, n. 70.
2900  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 76v-77r; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 62, 77.
2901  Ahn. Estado, leg. 6.400-1, n. 78.
2902  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 76v.
2903  Ahn. Consejos, leg. 8.975, Año 1693, exp. 68; Ahn. Consejos, leg. 9.270, rel. 1; Ahn. Consejos, 

libro 731, fol. 76v-77r; Ahn. Estado, leg. 6.400-1, n. 70 y 78; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 
Ms. 9/294, fol. 209v; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), 
pp. 62, 77; Gómez de Olea y Bustinza, Javier y Moreno Meyerhoff, Pedro, «Los señores y marqueses 
de Fuentehoyuelo…», (n. 2887), pp. 102-108.



637. Cabrejas y Molina, Andrés de (Inquisición)

Nació en la villa de Villarejo de Sobrehuerta el 30 de noviembre de 1681 y fue bau-
tizado en su parroquial el domingo 14 de diciembre de ese mismo año 2904; y murió en 
Jaén el 4 de septiembre de 1746 2905, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el coro de su 
catedral 2906.

Hijo legítimo de don Bernardino de Cabrejas y Molina, nacido en la dicha villa de Vi-
llarejo de Sobrehuerta el 19 de mayo de 1648 y bautizado en su parroquial en domingo 31 
de mayo de 1648 2907; y de doña Magdalena Sáenz, nacida en la villa de San Lorenzo de la 
Parrilla a 22 de septiembre de 1648 y bautizada en su parroquial el 29 de septiembre de ese 
mismo año 2908. Don Bernardino era hermano entero de don Marcos Cabrejas y Molina, 
nacido en Villarejo hacia 1650, licenciado, canónigo de Toledo, del Consejo de Goberna-
ción de dicho arzobispado, y su vicario general, con informaciones aprobadas para oficial 
del Santo Oficio de la Inquisición en 1691 2909.

Sus abuelos paternos fueron don Julián de Cabrejas de Molina, nacido en la citada villa 
de Villarejo de Sobrehuerta el 25 de enero de 1619 y bautizado en su parroquial el 2 de 
febrero de ese mismo año 2910; y doña Catalina de Pineda, nacida en el lugar de Naharros, 
diócesis de Cuenca, el 19 de marzo de 1621 y bautizada en su parroquial el 27 de marzo 
de ese mismo año 2911.

Sus abuelos maternos fueron don Julián Sáenz Calleja, nacido en la villa de San Lo-
renzo de la Parrilla, diócesis de Cuenca, el 31 de marzo de 1622 y fue bautizado en su 
parroquial el 5 de abril de ese mismo año 2912; y doña Francisca de la Mota, nacida en 19 
de enero de 1604 en la villa de Albalarejo del Cuende, diócesis de Cuenca, y bautizada 
en su casa de necesidad y crismada en su parroquial a 13 de febrero de ese mismo año 2913.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Marcos de Cabrejas, vecino de la dicha 
Villarejo de Sobrehuerta; y doña Isabel de Molina, nacida en Huerta, Cuenca 2914.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan de Pineda, vecino del dicho lugar 
de Naharros; y doña Emerenciana Romero 2915.

2904  Ahn. Inquisición, leg. 1.391, exp. 4, sin foliar, pero 30v-31r: «En la Yglessia Parrochial de esta Villa 
de Villarejo de Sobrehuertas Domingo que se contaron catorze dias del mes de Diziembre de este año de mill 
seiszientos y ochenta y uno yo Pablo de Espinar Sedeño Theniente de Cura de dha. Villa baptize solemnem.
te conforme el Rito y çeremonias de el Manual Romano a un hijo lejitimo de Vernardino de Cabrejas y de su 
lejitima mujer Magdalena Saenz calleja V.ºs y parrochianos de esta dha. Villa pusele por nombre Andres el 
qual nazcio a treinta de Nobiembre proximo pasado fue su padrino Julian Martinez de casas, a quien adver-
ti el parentesco y demas obligaziones y lo firme = Pablo de Espinar Sedeño».

2905  Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 410, 
p. 109.

2906  Montijano Chica, Juan, Historia de la diócesis de Jaén y sus obispos, Jaén, Instituto de Estudios 
Giennenses, 1986, p. 166; Nicás Moreno, Andrés, Heráldica y genealogía de los obispos de la diócesis de Jaén, 
Jaén, Diputación Provincial de Jaén, 1999, p. 136. 

2907  Ahn. Inquisición, leg. 1.391, exp. 4, sin foliar, pero fol. 31r-31v.
2908  Ídem, sin foliar, pero fol. 78v-79r.
2909  Ahn. Inquisición, leg. 1.532, exp. 10.
2910  Ahn. Inquisición, leg. 1.391, exp. 4, sin foliar, pero fol. 31v-32r.
2911  Ídem, sin foliar, pero fol. 53v-54r.
2912  Ídem, sin foliar, pero fol. 79r.
2913  Ídem, sin foliar, pero fol. 102v-103r.
2914  Ídem, sin foliar, pero fol. 31v-32r.
2915  Ídem, sin foliar, pero fol. 53v-54r.
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Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Pedro Sáenz, vecino de la villa de san 
Lorenzo de la Parrilla; y doña Magdalena Calleja 2916.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Domingo la Mota, vecino de la villa de 
Albalarejo; y doña Catalina Mora 2917.

Se graduó de bachiller en cánones por la Universidad de Sigüenza el  4 de marzo 
de 1698, grado que incorporó en la de Salamanca el 26 de febrero de 1705 2918.

En 1702 fue elegido colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de 
Salamanca, en beca capellana 2919. Constan sus matrículas como tal colegial jurista para el 
curso de 1703 en 1704, hecha el 4 de diciembre de 1703 2920, de 1704 en 1705 hecha el 30 
de noviembre de 1704 2921, de 1705 en 1706 hecha el 23 de noviembre de 1705 y en ella 
se advierte que era capellán 2922, de 1706 en 1707 hecha el 20 de diciembre de 1706 2923, y 
de 1707 en 1708 hecha el 23 de noviembre de 1707 2924.

Salió de su Colegio cuando el inquisidor general le hizo gracia de la plaza de promotor 
fiscal del tribunal del Santo Oficio de la Inquisición de Murcia y, una vez dadas por bas-
tantes las informaciones de su genealogía y limpieza el 14 de septiembre de 1708 2925, se le 
despachó su poder y provisión en Madrid el 6 de octubre de 1708 2926.

Al cabo de poco más de un año fue promovido a una plaza de inquisidor apostólico en 
el mismo tribunal de Murcia, con retención de la fiscalía hasta que llegara su sucesor en 
ella, y se le expidió su poder y provisión en Madrid el 30 de enero de 1710 2927.

El inquisidor general don Diego de Astorga y Céspedes lo promovió a la fiscalía del 
Consejo de la Santa General Inquisición, se le despachó su poder y provisión en Madrid 
el 17 de agosto de 1716 2928, pero, como había pasado al desempeño de una comisión a 
Roma, sólo prestó juramento y tomó la posesión de la citada fiscalía en Madrid el 14 de 
diciembre de 1719 2929.

Ante de que pasara un año se le dio una plaza de consiliario de la Santa General Inqui-
sición, de la que prestó juramento y tomó la posesión en Madrid el 29 de julio de 1720 2930.

2916  Ídem, sin foliar, pero fol. 79r.
2917  Ídem, sin foliar, pero fol. 102v-103r.
2918  Au-Salamanca, libro 675, fol. 203v.
2919  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 265; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), 
n. 410, p. 109.

2920  Au-Salamanca, libro 411, fol. 11v.
2921  Au-Salamanca, libro 412, fol. 15v.
2922  Au-Salamanca, libro 413, fol. 9v.
2923  Au-Salamanca, libro 414, fol. 16r.
2924  Au-Salamanca, libro 415, fol. 8v.
2925  Ahn. Inquisición, leg. 1.391, exp. 4.
2926  Ahn. Inquisición, libro 413, fol. 191v-193r.
2927  Ahn. Inquisición, libro 416, fol. 103r-104v.
2928  Ahn. Inquisición, libro 418, fol. 216v-217r.
2929  Ahn. Inquisición, libro 1.342, fol. 22r.
2930  Ahn. Inquisición, libro 1.342, fol. 25v, tal es la fecha de su juramento y toma de posesión, consig-

nada en este libro de juramentos; cfr. Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de la Suprema de Felipe V», en 
Revista de la Inquisición, 4, Madrid, 1995, p. 148, que señala que fue nombrado, a propuesta del inquisidor 
general de 7 de septiembre de 1720, por real resolución de 4 de julio de 1721; y Sánchez Rivilla, Teresa, 
«Inquisidores generales, consejeros…», (n. 504), III, p. 292, que no lo incluye entre los consiliarios.



328	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

Se le había concedido una canonjía de la iglesia catedral de Cuenca, y el 5 de mayo 
de 1738 fue preconizado obispo de Jaén, en la vacante por el paso a la sede de Santiago de 
Compostela de don Manuel Orozco Manrique de Lara 2931.

Permaneció en la silla de Jaén hasta su muerte, tras la cual se concedió su vacante a don 
Francisco del Castillo Ventimiglia, obispo que era de Barcelona 2932.

Cabrera y Bobadilla, Diego de, vide Fernández de Cabrera y Bobadilla, Diego de
Cabrera y Bobadilla, Luis Jerónimo de, vide Fernández de Cabrera y Bobadilla, 

Luis Jerónimo

2931  Ritzler, Remigium y Sefrin, Pirminum, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi, sive Sum-
morum Pontificum – S. R. E. Cardinalium Ecclesiarum antistitum series, VI, Patavii, Typis et sumptibus do-
mus editorialis «Il Messaggero» di S. Antonio, 1958, p. 225; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patro-
nato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 434.

2932  Ahn. Inquisición, leg. 1.391, exp. 4; Ahn. Inquisición, leg. 1.532, exp. 10; Ahn. Inquisición, li-
bro 413, fol. 191v-193r; Ahn. Inquisición, libro 416, fol. 103r-104v; Ahn. Inquisición, libro 418, 
fol. 216v-217r; Ahn. Inquisición, libro 1.342, fol. 22r, 25v; Au-Salamanca, libro 411, fol. 11v; Au-Sala-
manca, libro 412, fol. 15v; Au-Salamanca, libro 413, fol. 9v; Au-Salamanca, libro 414, fol. 16r; Au-Sala-
manca, libro 415, fol. 8v; Au-Salamanca, libro 675, fol. 203v; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del 
Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 265; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol 
García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 410, p. 109; Ritzler, Remigium y Sefrin, Pirmi-
num, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi…, (n. 2931), VI, p. 225; Montijano Chica, Juan, His-
toria de la diócesis de Jaén…, (n. 2906), p. 166; Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de la Suprema…», 
(n. 2930), p. 148; Nicás Moreno, Andrés, Heráldica y genealogía de los obispos…, (n. 2906), pp. 136-138; 
Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 434.



638. Cabrera y del Corral, Alonso de (Indias – Órdenes – Castilla – Cruzada – 
Cámara de Castilla – Inquisición)

Nació en Córdoba en torno a 1565; y murió en Madrid, a los sesenta y seis años 
de su edad, el jueves 13 de marzo de 1631 2933. Al dar la noticia de su muerte, Gascón 
de Torquemada, apuntaba que: «Era gran letrado, gran ministro, muy recto, limpio, 
entero y muy gran siervo de Dios» 2934. Había otorgado su testamento en la villa y 
corte, ante el escribano mayor de cabildo de Madrid Francisco Testa, el 3 de febrero 
de 1631, y en él dispuso que su cuerpo cadáver fuera depositado en la capilla mayor 
del monasterio de Santa Ana para que, al cabo de dos años, sus restos fueran llevados 
a la capilla mayor del convento de los Mártires de Córdoba, donde yacía el cuerpo de 
su mujer 2935.

Hijo legítimo de don Baltasar Díaz de Cabrera, nacido en Córdoba y muerto bajo 
testamento cerrado que había otorgado a fe del escribano Rodrigo de Molina el 21 de 
marzo de 1603, abierto y publicado diez días más tarde, undécimo señor de la casa, 
castillo y heredamientos de Torres Cabrera, vizconde de Torres; y de su primera mujer 
doña Catalina del Corral y Frías 2936.

Su padre, don Baltasar, era hermano entero de doña María Juana Díaz de Cabrera, 
natural de Córdoba, que en su matrimonio con don Luis Jiménez de Góngora, natural 
de Córdoba, tuvo por hijo a don Baltasar Jiménez de Góngora y Díaz de Cabrera, padre 
éste de don Juan Jiménez de Góngora y Castillejo, nacido en Córdoba en 1608 y 
muerto en Madrid en 1668, marqués de Almodóvar del Río (I), caballero de la Orden de 
Alcántara en 1653, recibido por colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Uni-
versidad de Sevilla en 1627, salió de él con plaza de juez de la Audiencia de los Grados 
de Sevilla, promovido a una plaza supernumeraria de alcalde de Casa y Corte en 1642, 
pasó al Consejo de Indias en 1646, gobernador de la Casa de la Contratación en ese 
mismo año, se le concedió una plaza supernumeraria del Consejo de Castilla en 1648, 
y una de su Cámara en 1652 y, finalmente, fue nombrado gobernador del Consejo de 
Hacienda en 1658. Su madre, doña Catalina, era hermana del licenciado don Jeró-
nimo del Corral de Frías 2937, nacido en Córdoba y muerto en Medina del Campo 
en 1602, graduado en cánones por la Universidad de Salamanca, se le hizo merced de 
una plaza de oidor del Consejo Real de Navarra en 1583, pasó a una de oidor de la 
Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1585, volvió a Pamplona con plaza de 
regente del Consejo Real de Navarra en 1588, promovido a una plaza del Consejo Real 
de Castilla en 1591, finalmente se le dio la presidencia de la Audiencia y Chancillería 
Real de Valladolid en 1597.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Díaz de Cabrera, muerto bajo testamento 
que había otorgado en Córdoba, ante el escribano Alonso de Toledo, el 28 de mayo 
de 1540, décimo señor de la casa y heredamientos de Torres Cabrera, Malabrigo y la 
Alameda, recibido por caballero de la Orden de Santiago en diciembre de 1535, vein-
ticuatro de la ciudad de Córdoba; y doña Isabel Fernández de Córdoba, hija legítima 

2933  Ruano, Francisco, Casa de Cabrera en Córdoba: Obra genealógica histórica, Córdoba, en la oficina 
de Juan Rodríguez, 1779, fol. 491.

2934  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 321.
2935  Ruano, Francisco, Casa de Cabrera…, (n. 2933), fol. 491-492.
2936  Ídem, fol. 484-485.
2937  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 123.
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que era de don Alfonso Fernández de Córdoba, señor de Zuheros, veinticuatro de la 
ciudad de Córdoba 2938.

Sus abuelos maternos fueron don Francisco de Corral, natural de Valladolid; y 
doña Antonia González de Frías, natural de Córdoba 2939.

Se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava en 1612 2940, 
comendador de Auñón y Berlinches en la Orden de Santiago desde 1623, y adminis-
trador con goce de frutos de la encomienda de Paracuellos por merced de 10 de enero 
de 1628 2941.

Previa dispensa papal, concedida el 13 de agosto de 1618, contrajo matrimonio 
en Madrid el 2 de diciembre de 1618 con su sobrina doña Catalina Díaz de Cabrera, 
nacida en Córdoba, decimocuarta señora de la Casa de Torres Cabrera 2942. Era hija le-
gítima de don Antonio Díaz de Cabrera del Corral, muerto bajo testamento que había 
otorgado en Córdoba, ante el escribano Juan de Paniagua, el 29 de marzo de 1618, 
adicionado por codicilo de 31 de dicho mes y año, XIII señor de la Casa de Torres 
Cabrera, y de doña Luisa de Cabrera y Valdivia, señora del mayorazgo de su familia en 
Alcalá la Real 2943.

Hijo legítimo y único suyo fue:
1.º)  Don Baltasar Cabrera y Díaz de Cabrera, nacido en 1625 y muerto el 21 de 

abril de 1627, noticia que recogía Gascón de Torquemada: «A los 21, murió el hijo 
único heredero de Don Alonso de Cabrera, Governador del Consejo de Órdenes, de 26 
meses» 2944.

Se graduó de bachiller en cánones, y en 1594 ya había recibido el grado de licen-
ciado en la misma facultad 2945.

 Fue elegido colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de Sa-
lamanca 2946. Constan sus matrículas como tal colegial canonista el  9 de diciembre 
de 1594, para el curso de 1594 en 1595, ya graduado de licenciado en cánones 2947, y 
las de 24 de noviembre de 1595, para el curso de 1595 en 1596 2948, de 6 de diciem-
bre de 1597, para el curso de 1597 en 1598 2949, de 4 de marzo de 1599, para el curso 
de 1598 en 1599 2950, y de 25 de noviembre de 1599, para el curso de 1599 en 1600 2951.

2938  Ruano, Francisco, Casa de Cabrera…, (n. 2933), fol. 482-484.
2939  Ídem, fol. 485.
2940  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 383; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 9.613.
2941  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la corte…, (n. 279), p. 281; Salazar y 

Castro, Luis de, Los comendadores de la Orden de Santiago…, (n. 1189), I, pp. 275-276.
2942  Ahn. Órdenes-Casamiento, Calatrava, exp. 120; Ruano, Francisco, Casa de Cabrera…, (n. 2933), 

fol. 488-489.
2943  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española. 

Casa Real y Grandes de España, IX, Madrid, Establecimiento Tipográfico de Jaime Ratés, 1912, p. 177-178.
2944  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 265; cfr. Ruano, 

Francisco, Casa de Cabrera…, (n. 2933), fol. 489.
2945  Au-Salamanca, libro 308, fol. 10v.
2946  Bhscv. Ms. 320, fol. 140r; cfr. Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de co-

legiales…, (n. 708), n. 86, pp. 48-49.
2947  Au-Salamanca, libro 308, fol. 10v.
2948  Au-Salamanca, libro 309, fol. 11v.
2949  Au-Salamanca, libro 310, fol. 10r.
2950  Au-Salamanca, libro 311, fol. 14r.
2951  Au-Salamanca, libro 312, fol. 10v.
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Dedicado en Salamanca a la carrera de cátedras, leyó por substitución algunas 
de ellas, y durante su tiempo de colegio fue juez metropolitano por el arzobispo de 
Santiago 2952.

En 1601 se le hizo merced de una plaza de alcalde de la Corte Mayor de Navarra, 
pero no la aceptó «por no mudar de habito eclesiastico» 2953 y, al poco tiempo, sobre 
consulta de la Cámara de Castilla de 15 de abril de 1602 se le hizo merced de una plaza 
de oidor en la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, en lugar del fallecido licen-
ciado don Lorenzo Mesto de Alfaro 2954, se le expidió su título por real cédula fechada 
en Lerma el 26 de octubre de 1602 2955, y prestó juramento y tomó la posesión el 18 
de noviembre de 1602 2956. No mucho después se le hizo gracia de consultor del Santo 
Oficio de la Inquisición de Valladolid 2957.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 25 de noviembre de 1610, en 
la que ocupaba el segundo lugar de la terna, se le hizo merced de la fiscalía del Consejo 
Real de las Indias en la vacante por el ascenso de don Pedro Marmolejo de Rodas a una 
plaza togada en el mismo Consejo, pero rehusó dicho ascenso y, en su consecuencia, 
el monarca resolvió: «[P]ues este no ha acetado, nombro al lic.do don sebastian de vil-
lafañe» 2958.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 14 de febrero de 1612, en la 
que ocupaba el segundo lugar de la terna para una plaza del Consejo Real de las Órde-
nes, se le concedió la resulta de la fiscalía de dicho Consejo, pues la de oidor se dio al 
primer propuesto, que era el fiscal don Mendo de Benavides 2959. Se le expidió su título 
por real cédula fechada el 19 de mayo de 1612 y prestó juramento y tomó la posesión 
el 27 de mayo de ese mismo año 2960.

Despachó pocos meses en la citada fiscalía, pues, sobre consulta del Consejo de 
Cámara de Castilla de 20 de septiembre de 1612, en la que ocupaba el primer lugar de 
la terna, fue promovido a una plaza de oidor del dicho Consejo Real de las Órdenes en 
lugar de don Diego López de Salcedo, que pasaba al Consejo Real 2961. Se le despachó su 
título por real cédula fechada en 6 de diciembre de ese mismo año y prestó juramento 
y tomó la posesión en el día siguiente 2962.

Según Fernando de Acevedo, presidente del Consejo de Castilla, durante el tiem-
po que Cabrera sirvió en el Consejo de Órdenes, se ganó el desamor de don Rodrigo 
Calderón: «[P]orque hera entero, y como tal havia hecho justicia en un negocio que 

2952  Bhscv. Ms. 320, fol. 140r; cfr. González Dávila, Gil, Teatro de las grandezas de la Villa de Ma-
drid…, (n. 223), fol. 358; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, 
(n. 708), n. 86, pp. 48-49.

2953  Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 4.
2954  Ibídem.
2955  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 271v-272r.
2956  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 118.
2957  Ahn. Inquisición, leg. 1.375, exp. 5.
2958  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 123.
2959  Ahn. Consejos, leg. 51.708; Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 134; cfr. Gómez Rivero, Ricardo, 

«Consejeros de Órdenes…», (n. 178), p. 668.
2960  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg 5, fol. 872-883; cfr. Gómez Rivero, 

Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», (n. 178), p. 725.
2961  Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», (n. 178), p. 668.
2962  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg 5, fol. 872-883; cfr. Gómez Rivero, 

Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», (n. 178), p. 726.
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tocaba al dicho Don Rodrigo en el Consejo de Ordenes» 2963. Atribuía a esta causa el 
que, cuando vacaron dos plazas del Consejo Real de Castilla, el duque de Lerma instara 
por un favorecido de Calderón y por el licenciado Gilimón de la Mota, «y excluia al 
Licenciado Don Alonso de Cavrera, del Consejo de Ordenes, de tales partes, cual se 
puede conocer en sugeto de su calidad, y no hera faborecido» 2964. Pero al consultarse 
estas plazas con el monarca, éste se inclinó por Cabrera, lo que el duque de Lerma atri-
buyó al influjo del presidente Acebedo, quien refiera así esta provisión: «Al fin llegando 
a resolver con S. M. las Plazas, no vino en otro que en Don Alonso de Cavrera, y como 
el Duque estaba siempre dueño de su voluntad con la del Rey, sintió esta novedad en 
S. M. y luego hizo juicio que yo tenia la culpa, y que devia haver puesto al Rey en Don 
Alonso de Cavrera, la mira, y mui enoxado me envio un recado con el Padre Federico 
diciendo, que no entrase en mi vida por sus puertas» 2965. Así se le concedió a Cabrera 
una plaza supernumeraria del Consejo Real de Castilla, de la que se le expidió su título 
por real cédula fechada en Madrid el 9 de abril de 1616 2966, y prestó juramento y tomó 
la posesión dos días más tarde 2967.

Fue comisionado para que asistiera como «asesor y consejero», por el Consejo de 
Castilla, al Consejo de Cruzada en las ausencias y enfermedades del licenciado don Gil 
Ramírez de Arellano, y se le despachó título por real cédula fechada en San Lorenzo 
el 23 de septiembre de 1617 y, tras la muerte del mencionado Gil Ramírez de Arellano, 
fue nombrado en su lugar para que sirviera como tal «asesor y consejero de los dhos 
negocios del dho mi Consejo de la s.ta Cruzada» y se le despachó título por real cédula 
fechada en Madrid el 7 de abril de 1618, si bien comenzó a gozar de salario dese el 
mismo día de la muerte de su antecesor, que fue el 20 de febrero de 1618 2968.

Muerto Felipe III, nada más abierto su testamento, Felipe IV mandó el 31 de mar-
zo de 1621: «Que Don Alonso de Cabrera, del Consejo Real, con un Alguacil de Corte 
y Alguaciles, fuese al camino de Valladolid, y que donde topase al Cardenal Duque de 
Lerma, le detubiese y ordenase de parte de Su Magestad, no pasase adelante sino que 
se bolviese via recta a Valladolid. Topóle Don Alonso en el camino, cerca de Martín 

2963  Escagedo Salmón, Mateo, «Los Acebedos», en Boletín de la Biblioteca de Menéndez Pelayo, VII, 
Santander, 1925, p. 51.

2964  Ibídem.
2965  Ibídem.
2966  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg 5, fol. 872-883; cfr. Fayard, Janine, 

Los ministros del Consejo Real de Castilla..., (n. 1492), pp. 6-7; Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de 
Castilla de Felipe III», en Anuario de Historia del Derecho Español, LXXIV, Madrid, 2004, p. 127.

2967  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg 5, fol. 872-883; cfr. Gómez Rivero, 
Ricardo, «Consejeros de Castilla…», (n. 2966), p. 127.

2968  Ags. Cruzada, leg. 290, «De Quitaciones desde el año de 1530 a 1620», sin foliar: «El Rey. Por 
quanto al Liçen.do Gil Ramirez de Arellano del mi Consejo y Camara nombre y di titulo del offiçio y cargo 
de assesor y consejero de los negoçios tocantes y dependientes a la s.ta Cruzada subss.º y excusado que en el 
Consejo della se tratan, y para en caso de sus ausençias o enfermedades combiene nombrar y señalar otro de 
los del dho mi Consejo p.ª que asista en el de la dicha Cruzada, confiando de las letras prudençia y Rectitud 
de Vos el Liçen.do don Alonso de Cabrera Cav.ro del avito de Calatrava del mi Conss.º Por la press.te os Nom-
bro por asesor y consejero de los dho negoçios p.ª las dhas ausençias o enfermedades que se ofreçieren al dho 
Gil Ramirez de Arellano […] fecha en San Lorenço a xxiij de Setiembre de MDCxvij. Yo el Rey. Por man-
dado del Rey nro S.or Gaspar Perez»; cfr. Hortal Muñoz, José Eloy, «El Consejo de Cruzada durante el 
reinado de Felipe III. Los comisarios Juan de Zúñiga, Felipe de Tassis, Martín de Córdoba y Diego de Guz-
mán y Benavides», en Hispania Sacra, LXVI, Extra I, enero-junio 2014, pp. 120-121. 
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Muñoz de las Posadas, y en dándole quenta de la orden que llevava, obedeció al punto 
el Cardenal Duque, y se bolvió a Valladolid» 2969. Poco después, cuando el 23 de abril 
de  1621, el monarca mandó formar una junta para que averiguasen las mercedes y 
oficios que Felipe III había hecho a los duques de Lerma y Uceda, y a sus hijos, nietos, 
criados y a otras personas de su afición, nombró a Cabrera para que la integrara junto 
a don Fernando Carrillo, al regente Jerónimo Caimo y a los licenciados Gaspar Vallejo 
y Garci Pérez de Araciel, con asistencia del fiscal don Juan de Chumacero 2970. El 5 de 
mayo siguiente, se dio a Cabrera la comisión de administrar y gobernar la casa y ha-
cienda del duque de Osuna 2971 y el 20 de julio de ese mismo año de 1621, junto a su 
colega Gaspar Vallejo, fue nombrado para que se incorporara a los jueces de la causa de 
Rodrigo Calderón 2972.

Se le hizo merced de una plaza en el Consejo de Cámara de Castilla y, por real cé-
dula fechada en Madrid el 31 de julio de 1621, se mandó a la propia Cámara que se le 
expidiera el título correspondiente 2973, lo que se hizo por real cédula de 4 de agosto de 
ese mismo año 2974.

Cabrera entró como uno de los miembros de la llamada Junta Grande de reforma-
ción, que comenzó a reunirse el 11 de agosto de 1622 2975.

El  21 de marzo de  1626, según Gascón de Torquemada, tomó posesión de go-
bernador del Consejo Real de las Órdenes, con preeminencias de presidente 2976, y se 
mantuvo en este destino hasta que el jueves 17 de junio de 1627 tomó la posesión de la 
presidencia del Real de las Órdenes el duque de Cardona 2977. En ese mismo día, anotaba 
Gascón de Torquemada, que a Cabrera que se le había hecho merced: «[D]e una Enco-
mienda de dos mil ducados, y en el interín, que se le paguen en las arcas; y asimismo 
los gajes de Presidente con todas las preheminencias, emolumentos y propinas. Y que 
acuda al Consejo de Cámara siempre, y al de Justicia cuando quisiere» 2978.

Fue nombrado consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición y, dadas por 
bastantes las informaciones de su genealogía y limpieza el 25 de agosto de 1627 2979, 
el inquisidor general Antonio Zapata de Cisneros le despachó su poder y provisión en 
Madrid el 26 de agosto de 1627 2980, y prestó juramento y tomó la posesión en la villa 
y corte en ese mismo día 2981.

Tres años más tarde se le hizo merced del oficio de virrey de la Nueva España, deci-
sión que se publicó en 12 de octubre de 1630 2982, pero rehusó esta provisión 2983 y, así, 

2969  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 88.
2970  Ídem, p. 94; González Dávila, Gil, Teatro de las grandezas de la Villa de Madrid…, (n. 223), 

fol. 170.
2971  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 97.
2972  Ídem, p. 106.
2973  Ahn. Estado, leg. 6.404-2, n. 8.
2974  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 108.
2975  Ídem, p. 130.
2976  Ídem, p. 234; cfr. Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España…, (n. 186), 

IV, fol. 393, que da como fecha de posesión el 25 de mayo de 1626.
2977  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 268.
2978  Ibídem.
2979  Ahn. Inquisición, leg. 1.375, exp. 5.
2980  Ahn. Inquisición, libro 371, fol. 7v.
2981  Ahn. Inquisición, libro 1.338, fol. 136r.
2982  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 318.
2983  Ídem, p. 321.
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se mantuvo en el despacho de sus plazas del Consejo Real y Cámara y Consejo de la 
Inquisición hasta su muerte, tras la cual le sucedió en la Cámara don Juan de Chuma-
cero y en la Inquisición don José González 2984.

2984  Ags. Cruzada, leg. 290; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg 5, fol. 872-
883; Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 4; Ahn. Consejos, leg. 51.708; Ahn. Consejos, libro 707, fol. 271v-272r; 
Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 123; Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 134; Ahn. Estado, leg. 6.404-2, n. 8; Ahn. 
Inquisición, libro 371, fol. 7v; Ahn. Inquisición, libro 1.338, fol. 136r; Ahn. Inquisición, leg. 1.375, exp. 5; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 383; Ahn. Órdenes-Casamiento, Calatrava, exp. 120; Ahn. Ór-
denes-Expedientillos, 9.613; Au-Salamanca, libro 308, fol. 10v; Au-Salamanca, libro 309, fol. 11v; Au-Sa-
lamanca, libro 310, fol. 10r; Au-Salamanca, libro 311, fol. 14r; Au-Salamanca, libro 312, fol. 10v; Bhscv. 
Ms. 320, fol. 140r; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), pp. 88, 
94, 97, 106, 108, 130, 234, 265, 268, 281, 318, 321; González Dávila, Gil, Teatro de las grandezas de la 
Villa de Madrid…, (n. 223), fol. 170, 358; Ruano, Francisco, Casa de Cabrera…, (n. 2933), fol. 484-492; 
Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España…, (n. 186), IV, fol. 393; Salazar y 
Castro, Luis de, Los comendadores de la Orden de Santiago…, (n. 1189), I, pp. 275-276; Fernández de 
Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española…, (n. 2943), IX, 
pp. 177-178; Escagedo Salmón, Mateo, «Los Acebedos…», (n. 2963), p. 51; Ferrer Ezquerra, Luis y 
Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 86, pp. 48-49; Fayard, Janine, Los ministros 
del Consejo Real de Castilla..., (n. 1492), pp. 6-7; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de 
lo Civil…, (n. 42), p. 118; Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», (n. 178), pp. 668, 725-
726; Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Castilla…», (n. 2966), p. 127; Hortal Muñoz, José Eloy, 
«El Consejo de Cruzada durante el reinado de Felipe III...», (n. 2968), pp. 120-121.



639. Cabrera y Palencia, Fabián de (Inquisición)

Nació en la villa de Almonte en el condado de Niebla en 1632 2985; y murió en 1697, 
cuando se hallaba provisto fiscal del Consejo de la Santa General Inquisición 2986.

Hijo legítimo del capitán don Fabián de Cabrera y Nájera, nacido en la dicha villa 
de Almonte y allí bautizado el 16 de febrero de 1595; y de doña Mariana de Palencia, 
nacida en la villa de Castillejo de la Cuesta, junto a Sevilla, y allí bautizada en 11 de julio 
de 1605 2987.

Sus abuelos paternos fueron el capitán don Sebastián de Cabrera, natural de la citada 
villa de Almonte; y doña Isabel de Nájera, natural de la misma villa 2988.

Sus abuelos maternos fueron el alcaide don Francisco Diez de Palencia, natural de 
la indicada villa de Castillejo de la Cuesta; y doña Isabel Loscarte, natural de la misma 
villa 2989.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Juan de Cabrera y Palencia, muerto sin sucesión, sargento mayor, que con-
trajo matrimonio con doña Ana Francisca Dávalos 2990.

2.º)  Don Francisco de Cabrera y Palencia, nacido en Almonte y allí bautizado en 13 
de diciembre de 1622, familiar del Santo Oficio de la Inquisición en la villa de Almonte, 
que contrajo matrimonio el 22 de marzo de 1652 con doña Mariana Antonia de Larios 
Bejarano, nacida en la citada villa de Almonte y allí bautizada en 11 de abril de 1636 2991.

3.º)  Don Sebastián de Cabrera y Palencia, que murió sin sucesión, contrajo matri-
monio con doña María Ortiz de Abreu 2992.

4.º)  Don Bruno de Cabrera y Palencia, familiar del Santo Oficio de la Inquisición 
en la villa de Cumbres Mayores, que sirvió en las fronteras de Portugal, que contrajo ma-
trimonio con doña Benita Largo de Cabrejas, natural de Cumbres Altas, hija legítima de 
don Juan Bravo de Cabrejas, familiar del Santo Oficio de la Inquisición 2993.

2985  Au-Salamanca, libro 552, fol. 16r, cuando era examinado en Salamanca el 11 de octubre de 1650 
se apuntaba lo siguiente: «Don Fabian de Cabrera n.l de Almonte de 18 años […]»; cfr. Ahn. Inquisición, 
leg. 1.444, exp. 13, «Genealogia que presenta el Liz.do D. Fabian de Cabrera [...] y doña Maria Josepha Fra-
te Vicentelo de Leca su legitima muger».

2986  Ahn. Inquisición, libro 1.340, fol. 131r.
2987  Salazar Mir, Adolfo de, Los expedientes de limpieza…, (n. 2577), II, pp. 33-34; cfr. Ahn. Inquisi-

ción, leg. 1.444, exp. 13, «Genealogia que presenta el Liz.do D. Fabian de Cabrera [...] y doña Maria Josepha 
Frate Vicentelo de Leca su legitima muger».

2988  Ibídem.
2989  Ibídem.
2990  Padilla Altamirano, Agustín Laurencio, Compendio del origen, antigüedad, y nobleza de la familia 

y apellido de Marquez…, (n. 1198), fol. 221.
2991  Fernández de Béthencourt, Francisco, Nobiliario y blasón de Canarias. Diccionario histórico, 

biográfico, genealógico y heráldico, IV, Santa Cruz de Tenerife, Imprenta Isleña de Francisco C. Hernán-
dez, 1880, p. 136; Salazar Mir, Adolfo de, Los expedientes de limpieza…, (n. 2577), II, p. 33; cfr. Padilla 
Altamirano, Agustín Laurencio, Compendio del origen, antigüedad, y nobleza de la familia y apellido de 
Marquez…, (n. 1198), fol. 221-222.

2992  Padilla Altamirano, Agustín Laurencio, Compendio del origen, antigüedad, y nobleza de la familia 
y apellido de Marquez…, (n. 1198), fol. 222.

2993  Ídem, fol. 224-225.
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Junto a sus hermanos don Juan y Don Francisco fue recibido por hijodalgo en la villa 
de Tomares, por acuerdo de su ayuntamiento de 23 de diciembre de 1673 2994.

Contrajo matrimonio con doña María Josefa Frate Vicentelo de Leca, natural de la 
ciudad de Sevilla, hija legítima de don Leonardo Frate Vicentelo de Leca, natural de Sevi-
lla, y de doña Ginesa Tello de Guzmán, natural de Sevilla, nieta materna de don Juan Frate 
Vicentelo de Leca, natural de Sevilla, y de doña Isabel de Bohórquez, natural de Sevilla, y 
nieta materna de don Alonso Tello de Guzmán, natural de Sevilla, caballero de la Orden 
de Calatrava, y de doña Ana Galindo, natural de Sevilla 2995.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Fabián de Cabrera Frate Vicentelo de Leca, que murió niño 2996.
2.º)  Don Leonardo Gregorio de Cabrera Vicentelo de Leca, nacido en Sevilla, que 

sucedió en el mayorazgo que poseía su madre, veinticuatro de la ciudad de Sevilla 2997, 
en 1693 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 2998. Con-
trajo matrimonio con doña Juana Micaela Segarra Muñoz de Vicuña y León, natural de 
Palma 2999. 

3.ª)  Doña Mariana de Cabrera Vicentelo de Leca, que contrajo matrimonio con 
el alcaide don Pedro Ambrosio Domonte y Pinto, alguacil mayor del Santo Oficio de la 
Inquisición de la villa de Mairena de Aljarafe 3000. Este era hermano entero de don José 
Francisco Domonte y Pinto, nacido en la villa de Almonte, Huelva, arzobispado de 
Sevilla, el 4 de junio de 1670, a quien se le echó agua de necesidad y exorcizado y catequi-
zado en su parroquial de la Asunción el viernes 13 de junio de 1670 3001, y muerto, proba-
blemente en Sevilla en 1705, bachiller en cánones por la Universidad de Sevilla en 1689, 
licenciado en la misma facultad el sábado 26 de junio de 1694, y doctor el martes 29 del 
mismo mes y año 3002, recibido por colegial del Colegio de Santa María de Jesús de Sevilla 
el 1 de agosto de 1689, del que fue rector en 1693 3003, catedrático de Vísperas de Cánones 
de la Universidad de Sevilla desde agosto de 1699 3004. Sobre consulta del Consejo de In-
dias de 11 de octubre de 1703, en la que iba en primer lugar de la terna, se le hizo merced 

2994  Hidalgo Lerdo de Tejada, Fernando, «Recibimientos de hidalguía en el reino de Sevilla: Toma-
res, siglos XVII-XIX», en Anales de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, XII, Madrid, 2009, 
p. 76.

2995  Ahn. Inquisición, leg. 1.444, exp. 13, «Genealogia que presenta el Liz.do D. Fabian de Cabrera... y 
doña Maria Josepha Frate Vicentelo de Seca su legitima muger».

2996  Padilla Altamirano, Agustín Laurencio, Compendio del origen, antigüedad, y nobleza de la familia 
y apellido de Marquez…, (n. 1198), fol. 223.

2997  Ibídem.
2998  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 388; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 11.391.
2999  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 662.
3000  Padilla Altamirano, Agustín Laurencio, Compendio del origen, antigüedad, y nobleza de la familia 

y apellido de Marquez…, (n. 1198), fol. 223.
3001  Au-Sevilla, S.º, 23, exp. 4, fol. 332r: «En lunes en diez i ocho dias del mes de agosto de mil i sei-

sientos i setenta años yo Al.º dias ximenez cura de esta iglesia de Almonte exsorsise i catiquise a Joseph fran.º 
por aberle echado agua en casa Don Lucas fernandez de montoya presbitero de esta Villa de quien tengo 
probabilidad i satisfacion hijo del Alcaide Don Joan Pinto Domonte alguasil m.or del S.to oficio de la inqui-
sision i de Doña Beatris Ambrosia de medina su lejitima mujer fue su padrino el herm.º fran.º de los ssantos 
donado descalso de nuestro p.e ssan fran.º fuele adbertido el parentesco spiritual y obligaciones, fue su naci-
miento a quatro del dicho mes i año y lo firme que es fecho ut supra = Al.o diaz ximenez Cura».

3002  Au-Sevilla, libro 630, fol. 226v-227r.
3003  Au-Sevilla, S.º, 58, n. 269.
3004  Agi. Indiferente General, 161, n. 491.
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de una plaza de oidor de la Real Audiencia de Guadalajara, en vacante por muerte de don 
Cristóbal de Palma y Mesa y, aunque publicada la real resolución el 23 de octubre de ese 
mismo año 3005, no sacó su título, pues no la aceptó, según decía al presidente del Conse-
jo de Indias, en carta fechada en Sevilla el 2 de marzo de 1705, que el rehusar: «Sólo ha 
sido el tomar tiempo para ablandar la voluntad de mi mujer que siempre ha estado y está 
inflexible a querer pasar a las Indias, por cuya razón digo ahora a Vmd. haga manifiestos 
al Consejo mis buenos deseos y el justo sentimiento que me queda de no poder por estas 
razones obedecerle» 3006.

4.ª)  Doña Ginesa de Cabrera Vicentelo de Leca, religiosa profesa como sor Ginesa 
de San Fabián en el convento de dominicas de la villa de Almonte 3007.

5.ª)  Doña Isabel Margarita de Cabrera Vicentelo de Leca 3008.
6.ª)  Doña Catalina Jacoba de Cabrera Vicentelo de Leca 3009.

Inició sus estudios mayores en la Universidad de Sevilla en la que ganó el primer curso 
de cánones, en lecciones de Decreto y Decretales, desde el 18 de octubre de 1649 hasta 
el 21 de abril de 1650 3010. Pasó de inmediato a la Universidad de Salamanca, y en 11 de 
octubre de 1650 fue examinado para pasar a la facultad de cánones, momento en que se le 
describía como: «de 18 años alto moreno nariz gruesa» 3011. En Salamanca ganó un curso 
de Decretales y otro de Instituta en el de 1650 a 1651; otro de Decretos y Decretales en el 
curso de 1651 a 1652; otro de las mismas lecciones en el de 1652 a 1653; y otro en Sexto, 
comenzado en San Lucas de 1653 y acabado a fines de abril de 1654 3012. El 9 de enero 
de 1655 y, para efectos de graduarse de bachiller en cánones, probó los referidos cinco cur-
sos, y en el asiento respectivo se hizo constar que, respecto del curso que había ganado en 
la Universidad de Sevilla: «Al principio y q.do vino a esta Univ.d no se quiso valer, por juzgar 
se hallava con salud en esta Univ.d p.ª escusarle y ganar los cinco necess.os p.ª graduarse en 
esta, y haviendo experimentado lo contt.º y falta q.e della ha tenido mucho tiempo ha, se 
vale del dho testim.º» 3013.

Fue recibido como abogado por la Audiencia de los Grados de Sevilla, y se desempeñó 
allí como abogado de presos del Santo Oficio de la Inquisición, oficio que sirvió hasta que, 
una vez aprobadas sus pruebas y las de su mujer por el Santo Oficio de la Inquisición 3014, 
se le hizo merced del empleo de abogado del fisco del Santo Oficio de la Inquisición de 
Sevilla, y se le despachó su poder y provisión en Madrid el 2 de noviembre de 1667 3015.

Seis años más tarde se produjo la vacante del oficio de juez de bienes confiscados, por 
la muerte del doctor don Juan de Oliver, y el licenciado Cabrera fue uno de los letrados 
que solicitó al inquisidor general don Diego Sarmiento de Valladares que se le concediera 
aquel empleo, y éste el 5 de diciembre de 1673 solicitó informe al tribunal de Sevilla sobre 

3005  Agi. Guadalajara, 128, Provisiones de plazas de presidente y oidores (1691-1755), sin numerar.
3006  Idem, «Carta de don José Domonte al presidente del Consejo», Sevilla, 2-III-1705.
3007  Padilla Altamirano, Agustín Laurencio, Compendio del origen, antigüedad, y nobleza de la familia 

y apellido de Marquez…, (n. 1198), fol. 223.
3008  Ídem, fol. 224.
3009  Ibídem.
3010  Au-Salamanca, libro 659, fol. 18v.
3011  Au-Salamanca, libro 552, fol. 16r.
3012  Au-Salamanca, libro 658, fol. 29v, 173r.
3013  Au-Salamanca, libro 659, fol. 18v-19r.
3014  Ahn. Inquisición, leg. 1.444, exp. 13.
3015  Ahn. Inquisición, libro 387, fol. 118v.
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los pretendientes 3016. No fue nombrado en esta ocasión, pero cuatro años más tarde sí se le 
concedió el oficio de juez de bienes confiscados de la Inquisición de Sevilla y se le despa-
chó su título por real provisión fechada en Madrid el 13 de julio de 1677 3017.

Durante el arzobispado de Ambrosio Ignacio Spínola, compatibilizó el servicio de sus 
oficios en la Inquisición hispalense con el de abogado de la dignidad arzobispal, y el dicho 
arzobispo, en su testamento fechado en Sevilla el 16 de diciembre de 1679 hizo memoria 
de Cabrera para dejarle un legado: «[M]ando a don Fabián de Cabrera, juez de bienes con-
fiscados de el santo officio de la Inquisición de esta ciudad, abogado de su Real Audiencia 
y vissitador de fábricas y hospitales y abogado de mi Dignidad, un cruzifixo de marfil con 
su cruz y peana de évano que está en la capilla de mis capellanes, y pido me encomiende 
a Dios» 3018.

El mismo inquisidor general Sarmiento de Valladares, en atención a «las letras, títulos 
y méritos» de Cabrera y Palencia lo nombró «por Fiscal de la Inq.on de Granada», y se le 
dio el aviso de plaza de estilo el 23 de julio de 1680 para que comunicara su aceptación 3019. 
Recibida esta, le expidió el inquisidor general el competente poder y provisión en Madrid 
el 2 de septiembre de 1680 3020. Sin perjuicio de esta gracia, el inquisidor general decidió 
el 4 de febrero de 1681 que Cabrera jurara su plaza en la Inquisición de Sevilla hasta que 
llegare a ella el fiscal provisto, y así lo comunicó al tribunal: «Combiniendo adelantar el 
despacho del creçido num.º de causas que hay pendientes en esa Ynq.on y que no se atrase 
por falta de Fiscal he resuelto que el Liz.do D.n Fabian de Cabrera que lo es del Trib.l de la 
de Granada jure en esa su plaza y la sirva hasta que llegue D.n Juan de Urbina a quien he 
nombrado por Fiscal de esa Ynq.on» 3021.

En 1682 el inquisidor general decidió conferir definitivamente a Cabrera la plaza de 
fiscal del tribunal del Santo Oficio de la Inquisición de Sevilla y, al efecto, le despachó su 
competente poder y provisión en Madrid el 16 de agosto de 1682 3022. En el año siguiente 
lo promovió a plaza de inquisidor en el mismo tribunal, «con retención de la Fiscalía hasta 
que aya tomado la poses.on el que fuere nombrado en vro lugar», y el 29 de junio de 1683 
se le dio el acostumbrado aviso de plaza 3023, y en el día siguiente se le despachó el compen-
tente poder y provisión 3024.

El inquisidor general Sarmiento de Valladares le concedió el 23 de septiembre de 1692 
licencia para que se ausentara de su oficio por tiempo de un mes 3025, y nuevamente le 
concedió otra licencia de un mes el 12 de mayo de 1694 3026. En este último año solicitó 
al inquisidor licencia para mudarse desde la habitación que tenía en el castillo a una casa 
que poseía en Sevilla, porque atribuía a las humedades de la habitación en que moraba los 

3016  Ahn. Inquisición, libro 390, fol. 220r.
3017  Ahn. Inquisición, libro 391, fol. 125r-126r.
3018  Quiles García, Fernando, «El arzobispo Agustín Spínola, promotor de las artes sevillanas del ba-

rroco (1645-1649)», en Herrero Sánchez, Manuel, et al. (coord.), Génova y la Monarquía Hispánica 
(1528-1713), Génova, Società Ligure di Storia Patria, 2011, p. 750.

3019  Ahn. Inquisición, libro 392, fol. 91v.
3020  Ídem, fol. 100v-101v.
3021  Ídem, fol. 122r.
3022  Ahn. Inquisición, libro 393, fol. 36r-37r.
3023  Ídem, fol. 107v.
3024  Ídem, fol. 108v-109v.
3025  Ahn. Inquisición, libro 396, fol. 40r.
3026  Ídem, fol. 184v.



	 Javier Barrientos Grandon� 339

achaques que le habían sobrevenido, y el inquisidor general le concedió esta licencia el 30 
de julio de 1694 3027.

El inquisidor general don Juan Tomás de Rocaberti le hizo merced de la plaza de fiscal 
del Consejo de la Santa General Inquisición, y se le despachó su competente poder y pro-
visión en Madrid el 14 de junio de 1697 3028.

Cabrera Palencia no llegó a tomar la posesión de la fiscalía del Consejo de Inquisición 
porque le sorprendió la muerte, cuando se hallaba ocupado en acabar la visita al tribunal 
del Santo Oficio de la Inquisición de Llerena y, tras su fallecimiento, se concedió esta va-
cante al doctor Martín Pérez de Segura 3029, inquisidor apostólico que era del Despacho de 
la Inquisición de Corte 3030.

3027  Ídem, fol. 194v.
3028  Ahn. Inquisición, libro 403, fol. 44v-45r.
3029  Ahn. Inquisición, libro 1.340, fol. 131r.
3030  Agi. Guadalajara, 128; Agi. Indiferente General, 161, n. 491; Ahn. Inquisición, leg. 1.444, exp. 13; 

Ahn. Inquisición, libro 387, fol. 118v; Ahn. Inquisición, libro 390, fol. 220r; Ahn. Inquisición, libro 391, 
fol. 125r-126r; Ahn. Inquisición, libro 392, fol. 91v, 100v-101v, 122r; Ahn. Inquisición, libro 393, 
fol. 36r-37r, 107v, 108v-109v; Ahn. Inquisición, libro 396, fol. 40r, 184v, 194v; Ahn. Inquisición, li-
bro 403, fol. 44v-45r; Ahn. Inquisición, libro 1.340, fol. 131r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, 
exp. 388; Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 662; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 11.391; Au-Sala-
manca, libro 552, fol. 16r; Au-Salamanca, libro 658, fol. 29v; Au-Salamanca, libro 659, fol. 18v-19r; 
Au-Sevilla, libro 630, fol. 226v-227r; Au-Sevilla, S.º, 23, exp. 4; Au-Sevilla, S.º, 58, n. 269; Padilla Alta-
mirano, Agustín Laurencio, Compendio del origen, antigüedad, y nobleza de la familia y apellido de Mar-
quez…, (n. 1198), fol. 221-225; Fernández de Béthencourt, Francisco, Nobiliario y blasón de Cana-
rias…, (n. 2991), IV, p. 136; Salazar Mir, Adolfo de, Los expedientes de limpieza…, (n. 2577), II, pp. 33-34; 
Hidalgo Lerdo de Tejada, Fernando, «Recibimientos de hidalguía en el reino de Sevilla…», (n. 2994), 
p. 76; Quiles García, Fernando, «El arzobispo Agustín Spínola…», (n. 3018), p. 750.



640. Cabrero, Juan (Castilla)

Letrado aragonés, que murió en Zaragoza en  1528 3031, bajo testamento que había 
otorgado allí mismo ante el notario Alonso Martínez el 12 de septiembre de 1526 3032.

Hijo legítimo de don Martín Cabrero y de doña Isabel de Paternoy. Don Martín era 
hermano de don Juan Cabrero, que sirvió al rey don Fernando de Aragón como contino 
de su casa desde 1477, y sucedió a su padre en la encomienda de Montalbán, concurrió a 
las Cortes reunidas en Zaragoza en 1498 y a las de Montalbán en 1502, y gozó hasta su 
muerte, ocurrida en 1513, de la confianza del Rey Católico, de quien fue su camarero, 
oficio en el que había substituido al fallecido mosén Juan Sessé 3033.

Hermanos suyos fueron don Sancho de Cabrero, comendador de la Orden de Calatra-
va, en quien el año de 1516 el cardenal Cisneros había proveído la gobernación del campo 
de Zorita 3034, doña Beatriz Cabrero, que fue beata, y doña Leonor Cabrero, que contrajo 
matrimonio con don Juan de Arteaga y Gamboa, señor de la casa de Arteaga 3035.

Al parecer su primera ocupación en el real servicio fue la de corregidor de Alcaraz, y de 
cuyo servicio se mandó el 30 de septiembre de 1487 que le residenciara don Sebastián de 
Balboa 3036. A continuación pasó a desempeñarse como corregidor de Murcia, donde el año 
de 1489 se le confiaron diversas comisiones, entre otras, la de ocuparse en que se guardara 
la costumbre antigua de los regidores y jurados de Murcia en la designación de los oficios 
de contadores y veedores de cuentas y ejecutores, que entendiera en la reclamación de 
ciertos vecinos de Murcia contra Gómez Carrillo, que se atribuía ser señor de la villa de 
Cotillas, por el cobro de los arrendamientos que tenían en esta villa, o que permitiera que 
los moros vecinos de Palomar se enterraran en el lugar de Alcantarilla 3037.

A su regreso a la corte hubo de contar con la protección y favor de su tío homónimo, 
y a su influencia seguramente debió el que 1510 se le diera entrada en el Consejo Real 3038.

La confianza y favor que había gozado del Rey Católico, se mantuvo con don Carlos 
I. Capellán de la infanta doña Leonor, en 1518 fue en la comitiva que la acompañó a 
Portugal para la celebración de su matrimonio con don Manuel I 3039. Dos años más tarde, 
en el curso de las alteraciones de las comunidades, cuando la Junta de Tordesillas decidió 
acabar con los consejeros que aún permanecían en Valladolid, el doctor Cabrero fue uno 

3031  Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), p. 227.
3032  Escuder, Juan Francisco y Garcés, Manuel Vicente, Recopilacion de todas las cedulas, y ordenes 

reales, que desde el año de 1708 se han dirigido a la ciudad de Zaragoza, para el nuevo establecimiento de su 
Gobierno por la Magestad de el Rey nuestro Señor D. Phelipe V, Zaragoza, en la Imprenta Real, 1730, fol. 419.

3033  Fernández de Oviedo, Gonzalo, Batallas y quinquagenas, II, Madrid, Real Academia de la Histo-
ria, 2000, p. 119; García Ciprés, Gregorio, «Los Cabrero», en Linajes de Aragón, V, Huesca, 1914, pp. 76-
79.

3034  Gayangos, Pascual y Fuente, Vicente de la (eds.), Cartas del cardenal don fray Francisco Jiménez de 
Cisneros dirigidas a don Diego López de Ayala, Madrid, Imprenta del Colegio de Sordo-Mudos y de Cie-
gos, 1867, p. 191.

3035  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 2101), I, fol. 437; Pérez 
Balsera, José, Los caballeros de Santiago, VI, Madrid, Estanislao Maestre editor, 1935, p. 111.

3036  Ags. Registro General del Sello, 148.709, 54.
3037  Ags. Registro General del Sello, 148.902, 98; Ags. Registro General del Sello, 148.907, 207 y 300. 
3038  Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), p. 227; Ezquerra Revilla, Ignacio, 

J., «Cabrero, Juan», en Martínez Millán, José (dir.), La Corte de Carlos V..., (n. 1035), III, pp. 74-76, que 
es la más completa noticia biográfica de Cabrero.

3039  Sandoval, Prudencio de, Historia de la vida y hechos del emperador Carlos V..., (n. 529), I, fol. 132, 
pero le llama «Don Hernando Cabrero».
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de los que en 30 de septiembre de 1520 fue apresado 3040, y de los que fueron llevados: 
«[P]úblicamente presos con trompetas y atabales por las calles públicas de la dicha villa de 
Valladolid y a la dicha villa de Tordesillas e otras partes donde quisieron» 3041.

Don Carlos I lo proveyó en el arcedianato de Zaragoza, que ya gozaba en 1520 3042, 
y el 6 de octubre de 1522 le dio orden para que fuese, junto al conde de Cabra y al obispo 
de Córdoba, a servir a su hermana la infanta doña Leonor en su viaje de regreso a Castilla 
desde Portugal, «y lo executaron con todo el obsequio debido a las dos Magestades» 3043. 
En 1524 fue comisionado, junto al secretario Barroso, para que tratase con Portugal la 
cuestión del Maluco y certificasen al rey portugués que la intención de don Carlos I era 
observar y guardar el Tratado de Tordesillas 3044.

El retrato que de él se hacía en el conocido informe, cuya autoría se atribuye a don Lo-
renzo Galíndez de Carvajal, era el siguiente: «El doctor cabrero es mediano letrado y tiene 
razonable experiencia y muestra en algunas cosas celo de justicia. No es natural del reino. 
Dicen por cierto que tiene un poco de converso. En algunas cosas no tiene moderación 
en el Consejo, que toma las partes del presidente. Y habiendo más antiguos que él, él sale 
muchas veces de regla. Es muy amigo del presidente» 3045.

Se mantuvo en su plaza del Consejo Real hasta su muerte, tras la cual fue sucedido por 
don Hernando Girón 3046.

3040  Santa Cruz, Alonso de, Crónica del emperador Carlos V compuesta por […] y publicada por acuerdo 
de la Real Academia de la Historia por los Excmos. Sres. D. Ricardo Beltrán y Rózpide y D. Antonio Blázquez y 
Delgado-Aguilera, I, Madrid, Imprenta del Patronato de Huérfanos de Intendencia e Intervención Milita-
res, 1920, p. 346.

3041  Sandoval, Prudencio de, Historia de la vida y hechos del emperador Carlos V..., (n. 529), I, fol. 447.
3042  Foronda y Aguilera, Manuel de, Estancias y Viajes del Emperador…, (n. 534), p. 163.
3043  Dormer, Diego Iosef, Anales de Aragon desde el año M.D.XXV del nacimiento de Nuestro Redemptor 

hasta el de D.D.XL, Zaragoza, por los herederos de Diego Dormer, 1697, fol. 135; cfr. Sandoval, Prudencio 
de, Historia de la vida y hechos del emperador Carlos V..., (n. 529), I, fol. 561.

3044  Herrera, Antonio de, Historia general de los hechos de los castellanos en las Islas i tierra firme del mar 
oceano [...] Decada terzera, Madrid, en la Imprenta Real, 1601, fol. 226-227.

3045  Beltrán de Heredia, Vicente, Cartulario de la universidad de Salamanca. La Universidad en el siglo 
de oro, II, Salamanca, Universidad de Salamanca, 1970, p. 501. 

3046  Ags. Registro General del Sello, 148.709, 54; Ags. Registro General del Sello, 148.902, 98; Ags. 
Registro General del Sello, 148.907, 207 y 300; Fernández de Oviedo, Gonzalo, Batallas y quinquage-
nas..., (n. 3033), II, p. 119; Santa Cruz, Alonso de, Crónica del emperador Carlos V..., (n. 3040), I, p. 346; 
Sandoval, Prudencio de, Historia de la vida y hechos del emperador Carlos V..., (n. 529), I, fol. 132, 346, 561; 
Herrera, Antonio de, Historia general de los hechos de los castellanos..., (n. 3044), III, fol. 226-227; Dormer, 
Diego Iosef, Anales de Aragon desde el año M.D.XXV..., (n. 3043), fol. 135; Salazar y Castro, Luis de, 
Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 2101), I, fol. 437; Escuder, Juan Francisco y Garcés, Manuel 
Vicente, Recopilacion de todas las cedulas, y ordenes reales..., (n. 3032), fol. 419; Gayangos, Pascual y Fuente, 
Vicente de la (eds.), Cartas del cardenal…, (n. 3034), p. 191; García Ciprés, Gregorio, «Los Cabrero...», 
(n. 3033), pp. 76-79; Foronda y Aguilera, Manuel de, Estancias y Viajes del Emperador…, (n. 534), 
p. 163; Pérez Balsera, José, Los caballeros de Santiago…, (n. 3035), VI, p. 111; Beltrán de Heredia, 
Vicente, Cartulario de la universidad de Salamanca..., (n. 3045), II, p. 501; Gan Giménez, Pedro, El Conse-
jo Real de Carlos V…, (n. 895), p. 227; Ezquerra Revilla, Ignacio, J., «Cabrero,...», (n. 3038), pp. 74-76.



641. Cabrío de Ortega, Bartolomé (Navarra)

Nació en Úbeda 3047; y murió en Málaga en 1591 3048.
Se graduó de bachiller en leyes, y consta que ya había recibido este grado cuando 1551 

se matriculaba como colegial del Colegio Mayor de Cuenca de la Universidad de Sala-
manca, pues en su matrícula se apunta que era «b. legista» 3049. Obtuvo más tarde el de 
licenciado, grado con el que ya aparecía en su matrícula para el curso de 1553 en 1554 3050.

Fue recibido por colegial del Colegio Mayor de Cuenca de la Universidad de Salaman-
ca 3051. Ello hubo de ocurrir en 1551, porque su primera matrícula como tal colegial legista 
es la que hizo para el curso de 1551 en 1552 3052. A ella siguieron las que hizo para los cur-
sos de 1552 en 1553 3053, de 1553 en 1554 3054, de 1554 en 1555 3055, de 1555 en 1556 3056, 
de 1556 en 1557 3057, de 1558 en 1559, curso éste para el que había sido elegido rector del 
Colegio 3058, de 1559 en 1560 3059, y la última que fue la de 11 de diciembre de 1560 para 
el curso de 1560 en 1561 3060.

Salió de su Colegio cuando fue nombrado fiscal y abogado real del reino de Navarra en 
lugar del fallecido licenciado Ovando y se le despachó su título por real provisión fechada 
en Madrid el 16 de noviembre de 1562 3061. Una vez presentado ante el virrey, regente y 
oidores del Consejo Real de Navarra prestó el juramento de rigor y fue admitido al uso 
y ejercicio de su oficio, pero sin perjuicio de ello cuando lo presentó ante los oidores de 
comptos y jueces de finanzas para que lo hicieran asentar en los libros de la Cámara no lo 
quisieron hacer, por alegar que le faltaban algunas cláusulas que sí tenía el título de su an-
tecesor, y por ello se despachó real provisión por el virrey y oidores del Consejo a los cita-

3047  González Sánchez, Vidal, Archivo Histórico de la catedral de Málaga. Catálogo general de documen-
tación, Málaga, 2006, s/p, donde se indica que en legajo 39, exp. 2 se hallan las «Pruebas de la genealogía y 
limpieza de D. Bartolomé Cabrio, natural de Úbeda, presentado por S. M. para la Dignidad de Deán de 
Málaga, vacante por fin y muerte de su tío D. Hernando de Ortega quien también era natural de Úbeda 
donde murió. Año 1572»; cfr. Bolea y Sintas, Miguel, Descripción histórica que de la catedral de Málaga hace 
su canónigo doctoral D. Miguel Bolea y Sintas, Málaga, Tall. de Imp. y Enc. y Libros Rayados de Arturo Gila-
bert, 1894, p. 354.

3048  Ibídem.
3049  Au-Salamanca, libro 271, fol. 14v.
3050  Au-Salamanca, libro 273, fol. 15r.
3051  Beltrán de Heredia, Vicente, Cartulario de la Universidad de Salamanca. La Universidad en el si-

glo de oro, III, Salamanca, Universidad de Salamanca, 1971, p. 517; Carabias Torres, Ana María, El Colegio 
Mayor de Cuenca en el siglo XVI: Estudio institucional, Salamanca, Universidad de Salamanca, 1983, p. 188.

3052  Au-Salamanca, libro 271, fol. 14v; cfr. Carabias Torres, Ana María, El Colegio Mayor de Cuenca..., 
(n. 3051), p. 188.

3053  Au-Salamanca, libro 272, fol. 11r.
3054  Au-Salamanca, libro 273, fol. 15r.
3055  Au-Salamanca, libro 274, fol. 6v.
3056  Au-Salamanca, libro 275, fol. 8v.
3057  Au-Salamanca, libro 276, fol. 11v.
3058  Au-Salamanca, libro 277, fol. 10v.
3059  Au-Salamanca, libro 278, fol. 9r.
3060  Au-Salamanca, libro 279, fol. 11r.
3061  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 7, fol. 3r-3v; cfr. Salcedo Izu, Joaquín José, El Consejo 

Real de Navarra en el siglo XVI, Pamplona, Universidad de Navarra, 1964, p. 284. 
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dos oidores de comptos el 13 de mayo de 1563 para que, no obstante sus representaciones, 
lo hicieran asentar 3062, y así lo hicieron los referidos oidores el 18 de mayo de 1563 3063.

Suplicó al monarca que se le acrecentara su salario: «[T]eniendo consideración a que 
sus antecessores y el han tenido el mismo salario que los del dicho nro. consejo que son 
cient y veinte mill mrs. y que con ellos no se puede sustentar según la carestía de los 
tiempos y que los derechos que lleva con el dicho officio no bastan para el salario de un 
sustituto fiscal que esta obligado a tener en su cassa natural del dicho reyno el qual no 
se puede administrar bien y como combiene el dicho officio y se le ha acrecentado a los 
del dicho consejo los dichos sus salarios» 3064. Se accedió a ello y se declaró por real cédula 
fechada en Madrid el 6 de marzo de 1565 que: «[L]e acrecentamos el dicho salario que 
hasta aquí ha tenido por via de ayuda de costa a cumplimiento de cient y cincuenta mil 
mrs. cada año» 3065.

Por real cédula fechada en El Bosque de Segovia el 22 de septiembre de 1566 se le 
hizo merced de mil ducados 3066 y por otra fechada en El Pardo el 11 de julio de 1568: 
«[A]catando lo que el Licen.do Cabrio de Ortega nro pr.or fiscal desse consejo y reyno nos 
ha servido y que a causa de la enfermedad que tuvo estando en esta nra corte en ciertos 
negoçios los dias pasados esta con neçesidad le abemos echo merced como por la p.nte se la 
hazemos de doscientos ducados de ayuda de costa por esta vez que montan setenta y cinco 
mill mrs moneda de castilla en las penas que estan aplicadas o se aplicaren a nra camara y 
fisco en esse dicho reyno» 3067.

Su Colegio Mayor de Cuenca lo incluía hacia 1568 en una «memoria» de sus colegia-
les, que elevaba al cardenal don Diego de Espinosa, hijo que era del mismo Colegio y a 
la sazón presidente del Consejo Real de Castilla, para que hiciera recuerdo de ellos en sus 
promociones y ascensos, si bien en el caso de Cabrío de Ortega, el recuerdo era para que 
le pusiera en algún oficio donde tuviera compañeros, para que así fueran menos de notar 
sus flaquezas: «El licenciado Cabrio, aunque nadie le conoce mejor que v. s. Ilma., pero 
creo cierto que se echaria menos de ver su condicion en oficio que no fuese sólo él. A lo 
más flaco tiene v. s. Ilma. obligacion a acudir y reparar con el poder que Dios le ha dado 
y suplir faltas con el medio más conveniente» 3068. Aunque Espinosa no había llegado a 
conocer a Cabrío de Ortega en el Colegio de Cuenca, ciertamente sí que le conocía bien, 
porque había coincidido con él en la última época en que había servido como regente en 
el Consejo Real de Navarra.

Cabrío de Ortega se mantuvo en el despacho de la fiscalía del Consejo Real de Nava-
rra hasta el año de 1572, cuando se le concedió el oficio de deán de la iglesia catedral de 
Málaga en lugar de su tío don Hernando de Ortega, que había hecho resignación de este 
oficio en su sobrino 3069, y tomó la posesión el 12 de octubre de 1572 3070. Se concedió su 

3062  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 7, fol. 3v-4r.
3063  Ídem, fol. 4r.
3064  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 12, fol. 72v.
3065  Ídem, fol. 72v-73r. 
3066  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 11, fol. 118r-118v.
3067  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 12, fol. 137v.
3068  En Beltrán de Heredia, Vicente, Cartulario de la Universidad de Salamanca..., (n. 3051), III, 

p. 587.
3069  García Oro, José y Portela Silva, María José, «Felipe II y el patronato Real en Castilla», en Ciu-

dad de Dios, 213, El Escorial, 2000, p. 535.
3070  Bolea y Sintas, Miguel, Descripción histórica que de la catedral de Málaga..., (n. 3047), p. 354.
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vacante de la fiscalía en ese mismo año de 1572 al licenciado don Fernando de Saavedra, 
que no procedía de ninguna plaza de audiencia, sino del solo ejercicio de la abogacía 3071.

Don Bartolomé Cabrío de Ortega permaneció como deán de la catedral de Málaga 
hasta su muerte, tras la cual se concedió su vacante a don Alonso de Torres, que tomó la 
posesión el 4 de diciembre de 1591 3072, clérigo que era natural de la misma ciudad de 
Málaga 3073.

3071  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 155v.
3072  Bolea y Sintas, Miguel, Descripción histórica que de la catedral de Málaga..., (n. 3047), p. 354.
3073  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 155v; Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 7, fol. 3r-4r; Argn. 

Comptos, Mercedes Reales, libro 11, fol. 118r-118v; Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 12, 
fol. 72v-73r, 137v; Au-Salamanca, libro 271, fol. 14v; Au-Salamanca, libro 272, fol. 11r; Au-Salamanca, 
libro 273, fol. 15r; Au-Salamanca, libro 274, fol. 6v; Au-Salamanca, libro 275, fol. 8v; Au-Salamanca, li-
bro 276, fol. 11v; Au-Salamanca, libro 277, fol. 10v; Au-Salamanca, libro 278, fol. 9r; Au-Salamanca, li-
bro 279, fol. 11r; Bolea y Sintas, Miguel, Descripción histórica que de la catedral de Málaga..., (n. 3047), 
p. 354; Salcedo Izu, Joaquín José, El Consejo Real de Navarra…, (n. 3061), p. 284; Beltrán de Heredia, 
Vicente, Cartulario de la Universidad de Salamanca..., (n. 3051), III, pp. 517, 587; Carabias Torres, Ana 
María, El Colegio Mayor de Cuenca..., (n. 3051), p. 188; García Oro, José y Portela Silva, María José, 
«Felipe II y el patronato Real...», (n. 3069), p. 535; González Sánchez, Vidal, Archivo Histórico de la cate-
dral de Málaga..., (n. 3047).



642. Cacace, Juan Camilo (Italia)

Nació en Nápoles, si bien su familia era originaria de Castellammare de Stabia, 
en 1573 3074; y murió, soltero y sin descendencia, en Nápoles a los ochenta y tres años de 
su edad el 27 de febrero de 1656 3075, y su cuerpo cadáver fue sepultado en su capilla pro-
pia en la iglesia de San Lorenzo, en la que, poco tiempo después, se puso una estatua del 
regente muerto 3076.

Hijo legítimo del doctor Juan Bernardo Cacace, patricio de Castellamare de Stabia, y 
abogado en los tribunales de Nápoles; y de doña Victoria de Caro 3077.

Como no tomara estado marital y careciera de descendientes, instituyó en su testa-
mento la fundación de un monasterio femenino para doncellas pobres que, con el deseo 
de servir al Señor en un claustro, no podían hacerlo por falta de medios. A este monasterio, 
que en efecto se fundó, acostumbró llamársele como de los Milagros 3078.

Después de haber estudiado las primeras letras y filosofía en el Colegio de la Com-
pañía de Jesús, siguió las facultades de cánones y leyes, y se graduó de doctor en ellas 3079.

Dedicado al ejercicio de la profesión forense, ganó una grandísima fama, asentada en 
su sólida formación y doctrina. Ella llegaba a tanto, que Capaccio decía de él, que: «Podría 
reconstruir el Corpus Iuris Civilis si se perdiese» 3080, y que se trataba de un renombradísi-
mo abogado y jurisconsulto, cuya fama había conocido Nápoles durante muchos años 3081. 
Pero el ejercicio de la abogacía no sólo prestó a Cacace ocasión para ganar fama y prestigio, 
sino que, también, para formarse un no despreciable patrimonio. Francesco d’Andrea lo 
recordaba como un grandísimo abogado, célebre por su doctrina y por su oratoria, que 
solía preciarse de que a su casa, de la que no quería alejarse y en la que acostumbraba a 
tratar de sus negocios forenses, no había habido señor del reino que no hubiera acudido a 
consultarle y, desde que su padre se había trasladado a Nápoles, su trabajo de abogado, sin 
prisa, pero sin pausa, le había convertido en un hombre riquísimo, a quien se tenía por el 
ministro más rico de su tiempo 3082. Celano, que le había conocido, anotaba que Cacace: 

3074  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), fol. 227.
3075  Ídem, III, fol. 229-230.
3076  Celano, Carlo, Delle notizie del Bello, dell’Antico e del Curioso della città di Napoli, per gli signori 

forastieri, II, Napoli, a spese di Salvatore Palermo, 1792, giornata II, fol. 90.
3077  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), fol. 230-231; Andrea, Fran-

cesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 367.
3078  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 368; Celano, Carlo, Delle notizie 

del Bello, dell’Antico e del Curioso della città di Napoli..., (n. 3076), II, giornata II, fol. 90-91; Celano, Car-
lo, Delle notizie del Bello, dell’Antico e del Curioso della città di Napoli, per gli signori forastieri, VII, Napoli, a 
spese di Salvatore Palermo, 1792, giornata VII, fol. 177-180.

3079  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 227.
3080  Capaccio, Giulio Cesare, Il forastiero…, (n. 311), fol. 604: «Giovan Camilo Cacace che protrebbe 

rifare il corpo del Ius Civile se si perdesse».
3081  Ídem, fol. 1024: «Quel nominatissimo Giovan Camillo Cacace Avocato primario inanzi, e Giuris-

consulto di quel valore che tanti anni ha conosciuto Napoli».
3082  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), pp. 367-368: «Queso, come si disse, 

era statu un grandissimo avvocato e per la dottrina celebre e per l’arte del dire, che solea pregiarsi che ne’ 
mezzanini della sua casa, dalla quale non volle partirsi mai, incontro S. Lorenzo, e dove solea negoziare 
quando era avvocato, non vi era stato signore del regno che non fusse venuto a prendersi le consulte. Il di lui 
padre fu di Castellamare e di ordinari natali, ma, venuto in Napoli ed acquista meciocri riccezze, furono poi 
quelle da lui eccesivamente cresciute col guadagno dell’avvocazione e con una somma parsimonia, talmente 
che stava in opinione del più rico ministro del suo tempo».
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«Era rico de bienes hereditarios, que llegaban al valor de doscientos mil escudos, los que 
acrecentó y cultivó con sus fatigas en la abogacía y con parsimonia, y acabó en la suma de 
quinientos mil escudos» 3083.

Su genio grosero y triste, poco inclinado a la vida social, según d’Andrea 3084, no le 
impidió ingresar a la carrera de la toga, ni menos, progresar en ella, aunque lo hizo a una 
edad avanzada. En efecto, se le concedió la plaza de abogado fiscal de la Cámara de la Su-
maria de Nápoles, en la vacante por ascenso de del doctor Fabio Capece Galeota cuando 
se acercaba a los sesenta años de su edad, y se le despachó su título por privilegio fechado 
en Madrid el 17 de diciembre de 1630 3085.

Fue promovido a la plaza de presidente togado de la dicha Cámara de la Sumaria, en 
la vacante por muerte del doctor don Pompeyo Batallini, y se le expidió su título por pri-
vilegio fechado en Madrid el 8 de septiembre de 1634 3086.

Sobre consulta del Consejo de Italia del 16 de enero de 1648 se le hizo merced de 
la plaza de regente provincial y natural del reino de Nápoles en el Consejo Supremo de 
Italia, en la vacante por la promoción de don Francisco Merlino a la de presidente de Ca-
puana, y se publicó la real resolución en dicho Consejo el 13 de febrero de ese mismo año 
de 1648 3087.

Una vez que le fue comunicada la provisión anterior, Cacace se mostró poco dispuesto 
a admitirla, pero sin rehusarla abiertamente. Como su paso a la villa y corte no se producía, 
el conde de Oñate, en carta de 27 de diciembre de 1648, proponía al presidente Juan Bau-
tista Pisanelo para que ocupara la plaza de regente en el Consejo de Italia, y este Consejo 
así lo hizo presente al monarca: «[C]reciendo las causas para desconfiar que el Presidente 
Cacache venga a gozar de la mrd que V. Mg.d le ha hecho de Regente deste Consejo, tiene 
por justo proponer a V. Mag.d al Presidente Juan Bautista Pisanelo» 3088. Advertía, además, 
que: «[C]on las dilaciones que da y la irresolucion que muestra consta bastantemente que 
no tiene voluntad de venir a servirla» 3089, por lo que era de: «[P]arecer que se quede en la 
Plaza de Presidente de Camara que al presente ocupa» 3090, y en tal conformidad, el 29 de 
marzo de 1649 se consultó la plaza de regente provincial y natural del reino de Nápoles, y 
se dio a don Tomás Brandolino 3091. En la lápida de Cacace se decía que: «Llamado como 
Regente al Consejo Supremo de Italia, como no pudiera aceptar aquella magistratura, por 
hallarse impedido por una enfermedad, se abstuvo de ella» 3092. La versión de Francesco 

3083  Celano, Carlo, Delle notizie del Bello, dell’Antico e del Curioso della città di Napoli..., (n. 3078), VII, 
giornata II, fol. 177: «Il pio Gio: Camillo Cacace [...] era rico di beni ereditarij, che arrivavano al valore 
di 200 m. scudi, quali accrebbe, e colle fue fatiche nell’avvocazia, e colla parsimonia, fino alla somma di 
cinquecentomila scudi».

3084  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 368: «Fu però un uomo zotico e 
di genio tetro e niente accomodato per la società civile [...]».

3085  Ags. Secretarías Provinciales, libro 192, fol. 155v; cfr. Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium 
urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 127, 128, 227-228.

3086  Ags. Secretarías Provinciales, libro 194, fol. 338v; cfr. Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium 
urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 128, 129, 130

3087  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 61; cfr. Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, 
(n. 311), III, fol. 132.

3088  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 63.
3089  Ibídem.
3090  Ibídem.
3091  Ibídem.
3092  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 230.
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d’Andrea era diversa: «Hecho regente, por un indecible aborrecimiento que tenía a viajar 
por mar, renunció el puesto, y en su lugar fue elegido el regente Brandolino» 3093.

Se mantuvo en su plaza de presidente de la Sumaria hasta que se le concedió el oficio 
de regente la Cancillería y consejero del Colateral de Nápoles 3094, en lugar del jubilado don 
Antonio Caracciolo, y se le despachó su título por privilegio fechado en Madrid el 18 de 
diciembre de 1654 3095.

Permaneció en el servicio de su plaza del Consejo Colateral de Nápoles hasta su muer-
te, tras la cual se concedió su vacante al doctor Jacobo Capece Galeoto 3096, que servía 
hasta ese momento como regente provincial y natural del reino de Nápoles en el Consejo 
Supremo de Italia 3097.

3093  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 368: «Fatto reggente, per un in-
divibile abborimento ch’ebbe al viaggiare per mare rinunciò il posto, ed in suo luogo fu eletto il reggente 
Brandolino». 

3094  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 133, 134.
3095  Ags. Secretarías Provinciales, libro 212, fol. 358r; cfr. Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium 

urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 183.
3096  Ags. Secretarías Provinciales, libro 218, fol. 315v. Privilegio fechado en Madrid el 9 de noviembre 

de 1659.
3097  Ags. Secretarías Provinciales, libro 192, fol. 155v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 194, fol. 338v; 

Ags. Secretarías Provinciales, libro 212, fol. 358r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 218, fol. 315v; Ahn. 
Estado, leg. 1.997, n. 61 y 63; Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), pp. 367-368; 
Capaccio, Giulio Cesare, Il forastiero..., (n. 311), fol. 604, 1024; Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium 
urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 127, 128, 129, 130, 132, 133, 134, 183, 227-234; Celano, Carlo, Delle 
notizie del Bello, dell’Antico e del Curioso della città di Napoli..., (n. 3076), II, giornata II, fol. 90-91; Celano, 
Carlo, Delle notizie del Bello, dell’Antico e del Curioso della città di Napoli..., (n. 3078), VII, giornata II, 
fol. 177-180.



643. Cáceres Laso de la Vega, Juan Francisco (Castilla – Cámara de Castilla)

Nació en la villa de Hornachos, priorato de León de la Orden de Santiago en Ex-
tremadura, el 24 de mayo de 1728 y fue bautizado en su parroquial el 16 de junio de 
ese mismo año 3098; y murió en Madrid el 9 de enero de 1802 3099, bajo testamento que 
había otorgado en la misma villa y corte, ante el notario de los reinos y del Colegio de 
Madrid, Ignacio Fernández Corrales de Hevia el 26 de marzo de 1798 3100. El inventario 
y almoneda de sus bienes se practicó, a instancias de su viuda, en el mismo mes de enero 
de 1802 3101.

Hijo legítimo de don Felipe Francisco de Cáceres Laso de la Vega, nacido en la villa 
de Zalamea de la Serena y bautizado en su parroquial de Nuestra Señora Santa María de 
los Milagros el 9 de mayo de 1694 3102, dedicado en su mocedad al ejercicio de las armas, 
sirvió en la Reales Guardias y se retiró con patente de teniente a la villa de Hornachos, en 
la que fue administrador de rentas provinciales 3103; y de doña Ignacia Toribio Martínez, 
nacida en la villa de Villaescusa de Haro el 2 de febrero de 1700 y bautizada en su parro-
quial de San Pedro el 23 de febrero de ese mismo año 3104.

Sus abuelos paternos fueron don Andrés Hidalgo de Cáceres, nacido en la villa de La 
Higuera de la Serena y bautizado en su parroquial de Nuestra Señora de la Concepción 
el 6 de diciembre de 1665 3105; y doña Jerónima Malpartida de Arévalo y Laso, nacida en 

3098  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 29, fol. 306r: «En la Villa de Hornachos en diez y seis dias 
del mes de junio de mill setez.os y veinte y ocho años Yo D.n fran.co Pizarro del Orden de S.ntiago Cura prop.º 
de la parrochial desta Villa baptizé solemnem.te; a juan fran.co hixo lex.mo de D.n Phelipe de Cazeres laso de 
la Vega natural de la Villa de Zalamea de la Serena y de D.ª Ygnacia Thoribio su mujer, natural de la Villa 
de Villaescusa de Aro en la Mancha y Vez.s desta; fue su Padrino D.n Pedro Pizarro Vez.º de la Villa de Biem-
benida a quien adverti la oblig.on y Parentesco espiritual y nacio dho juan fran.co el dia veinte y quatro de 
mayo deste press.te a.º fueron testig.os D.n Pedro Contador y Hata, D.n Alonso Ortiz Rebollo y Alonso Lay-
nez Presbiteros todos Vez.os desta dha Villa y lo firme = D.n fran.co Pizarro». Hay copia autorizada de la par-
tida en Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 528-1, n. 32, sin foliar; cfr. Válgoma, Dalmiro de la y Finestrat, Ba-
rón de, Real Compañía de Guardiasmarinas y Colegio Naval..., (n. 1385), III, p. 176; Arias de Saavedra 
Alías, Inmaculada, «Los Fiscales de la Audiencia de Sevilla en el Siglo XVIII. Notas para su historia», en 
Cuadernos de Historia Moderna, 36, Madrid, 2011, pp. 134-135.

3099  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 528-1, n. 32, sin foliar: «Certifico como Cura Economo de la Yglesia 
parroquial de S.n Sebastian de esta Corte que en el libro primero y corriente de difuntos de ella por lo que 
corresponde a la demarcacion de S.n Pedro al folio setenta y dos hay la Partida del tenor siguiente= El I.llmo 
S.r D.n Juan Fran.co de Cáceres laso de la Vega, del Consejo y Camara de S. M. y su Fiscal en el R.l y Supremo 
Consejo de Castilla, de edad como de ochenta años, viudo de primeras nupcias de la S.ra D.ª María Juana 
Enríquez de Cisneros, de segundas de la Señora D.ª Teresa de Salazar y Tellez, y de terceras casado con la Ill.
ma S.ra D.ª María del Pilar Colarte y Caballero, vivia calle de Zedaceros , recivio los S.tos sacramentos y murió 
en 9 de enero de 1802 testo en 26 de marzo de 1798 ante Ignacio Corrales de Hevia ess.no r.l»; cfr. Gm. 2-III-
1802, N.º 18, p. 199.

3100  Ahp-Madrid, Prot. 20.322, Año 1798, fol. 22r-23v.
3101  Ahp-Madrid, Prot. 22.320, fol. 175r-194r.
3102  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 29, fol. 302r.
3103  Ídem, fol. 299r.
3104  Ídem, fol. 305r; cfr. Ahp-Madrid, Prot. 20.322, Año 1798, fol. 22r; Válgoma, Dalmiro de la y 

Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardiasmarinas y Colegio Naval..., (n. 1385), III, p. 176.
3105  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 29, fol. 300r. Era hijo legítimo de don Juan Martín Mojeno 

y de doña Ana de Cáceres.
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la villa de Zalamea de la Serena y bautizada en su parroquial de Nuestra Señora Santa 
María de los Milagros el 5 de octubre de 1670 3106.

Sus abuelos maternos fueron el licenciado don Juan Antonio Toribio y Martín, naci-
do en Ciudad Rodrigo y bautizado en su parroquial de San Juan Bautista el 3 de marzo 
de 1666 3107, abogado de los Reales Consejos, era alcalde mayor de Villaescusa de Haro 
en 1700, y más tarde fue gobernador y capitán a guerra de la villa de Hornachos; y doña 
Ana de Contonente, nacida en la villa de Talavera y bautizada en su parroquial de Santia-
go el nuevo el 23 de abril de 1665 3108. 

Contrajo primer matrimonio con doña María Juana Enríquez de Cisneros, muerta 
en Madrid el 3 de febrero de 1766 3109, bajo poder para testar que había otorgado, recí-
procamente con su marido, ante el escribano Lorenzo Terreros, el 10 de junio de 1757, 
y en virtud del cual su marido otorgó el testamento, ante el mismo escribano el 16 de 
febrero de 1766 3110, y su cuerpo cadáver, amortajado con el hábito de San Francisco, 
fue sepultado, de secreto, en la parroquial de San Martín 3111. Era hija legítima de don 
Martín Enríquez, caballero de la Orden de Santiago, ayuda de cámara de don Felipe V, 
y de doña María Teresa de Cisneros, camarista de la reina 3112. De esta unión no hubo 
descendencia 3113.

Contrajo segundo matrimonio con doña María Teresa de Salazar y Téllez, nacida en 
Madrid en 1732, enlace del que le quedaron tres hijos 3114. Era hija legítima de don José 
Salazar y la Cana, nacido en Alcalá de Henares el 17 de marzo de 1689 y bautizado, a los 
diez días de nacido, en su parroquial de San Pedro 3115, muerto en 1750 3116, recibido de 
abogado de los Reales Consejos el 11 de mayo de 1712, abogado del Santo Oficio de la 
Inquisición, con pruebas dadas por bastantes en 1728 3117, una vez aprobadas las pruebas 
de su genealogía, limpieza y costumbres en junta de 10 de agosto de 1730 3118, fue reci-
bido en el Colegio de Abogado de Madrid y prestó el juramento acostumbrado el 11 de 
agosto de ese mismo año 3119, y de doña Teresa Antonia Téllez Gudiel de Vargas, nacida 
en Santa Olaya 3120.

Previa licencia, que le fue concedida en 1791 3121, contrajo tercer matrimonio, el mar-
tes 1 de noviembre de 1791 en las casas de la morada de la contrayente, sitas en la parro-
quia de San Vicente Mártir de la ciudad de Sevilla, con doña María del Pilar Colarte y 

3106  Ídem, fol. 301r. Era hija legítima del licenciado don Andrés Malpartida de Arévalo y de doña Bea-
triz Laso.

3107  Ídem, fol. 303r. Era hijo legítimo de don Miguel Toribio y de doña María Martín.
3108  Ídem, fol. 304r. Era hija legítima de don Alonso de Contonente y de doña María de Labara.
3109  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 376, Madrid, 2017, p. 799.
3110  Ahp-Madrid, Prot. 18.792, fol. 160r-163r.
3111  Ídem, fol. 160v.
3112  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3109), p. 799.
3113  Ahp-Madrid, Prot. 20.322, Año 1798, fol. 22v.
3114  Ahp-Madrid, Prot. 22.320, fol. 177r; Ahp-Madrid, Prot. 20.322, Año 1798, fol. 22v.
3115  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 9, fol. 478r-478v.
3116  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 60r.
3117  Ahn. Inquisición, leg. 1.502, exp. 2.
3118  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 9, fol. 460r-484v.
3119  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 60r.
3120  Válgoma, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardiasmarinas y Colegio Na-

val..., (n. 1385), III, p. 176.
3121  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 508, exp. 1.125.
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Caballero, nacida en Valencia, que le sobrevivió, y en quien tuvo dos hijos, hija que era 
de don Antonio Colarte y Salcedo, nacido en Sevilla el 11 de agosto de 1714, maestrante 
de la ciudad de Sevilla y teniente coronel de los Reales Ejércitos, y de doña María del Pilar 
Caballero y Solórzano, nacida en Huesca el 8 de diciembre de 1741 3122. Esta era hija de 
don Vicente Caballero Enríquez de Guzmán, hermano entero de don Sebastián Caba-
llero Enríquez de Guzmán, nacido en Chiclana en 1689 y muerto en Sevilla en torno 
a 1766, caballero de la Orden de Santiago en 1716, capitán de infantería, administrador 
general de la Renta de Tabaco del reino de Sevilla y superintendente de sus Reales Fábri-
cas y de los montes de Segura y Alcaraz, con honores del Consejo de Hacienda en 1737.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Leandro de Cáceres Laso de la Vega y Salazar, nacido en Madrid en 1768, 
sentó plaza de guardiamarina en Cádiz el 14 de agosto de 1783 3123, en marzo de 1787 fue 
ascendido a alférez de fragata de la Real Armada 3124, y en 1802 se hallaba como teniente 
de fragata 3125.

2.º)  Don Gregorio de Cáceres Laso de la Vega y Salazar, nacido en 1774 3126, pri-
mer teniente de Húsares de Caballería en 1802, a quien, en febrero de 1808, cuando se 
hallaba como teniente graduado de capitán, se concedió la ayudantía del Regimiento de 
Luisiana 3127.

3.ª)  Doña María Catalina de Cáceres Laso de la Vega y Salazar 3128, ya muerta 
en 1802 3129.

4.ª)  Doña María del Carmen de Cáceres Laso de la Vega y Colarte 3130, ya muerta 
en 1802 3131.

5.ª)  Doña Felipa de Cáceres Laso de la Vega y Colarte 3132, ya muerta en 1802 3133.

Según declaraba los testigos de sus informaciones para ingresar al Colegio de Abo-
gado de Madrid en 1751: «[D]io principio a los corttos a.os de su edad a los estudios de 
Gramatica philosophia y jurisprudencia sin haver zesado hastta su consumacion gran-
geandose especial aplauso tantto en la Ziudad de Sevilla, donde le conocio el q.e depone 
como en ottras partes» 3134. 

3122  Ahp-Madrid, Prot. 22.320, fol. 177r; Ahp-Madrid, Prot. 20.322, Año 1798, fol. 22r, 22v; Ahn. 
Fc-M.º-Hacienda, leg. 528-1, n. 32; Lasso de la Vega y López de Tejada, Miguel, «La nobleza andaluza 
de origen flamenco…», (n. 2572), pp. 4-5.

3123  Válgoma, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardiasmarinas y Colegio Na-
val..., (n. 1385), III, p. 176.

3124  Gm. 16-III-1787, N.º 22, p. 181.
3125  Ahp-Madrid, Prot. 22.320, fol. 177r.
3126  Ahp-Madrid, Prot. 22.322, fol. 23r.
3127  Gm. 26-II-1808, N.º 17, p. 209.
3128  Ahp-Madrid, Prot. 20.322, Año 1798, fol. 22v.
3129  Ahp-Madrid, Prot. 22.320, fol. 177r.
3130  Ahp-Madrid, Prot. 20.322, Año 1798, fol. 22v.
3131  Ahp-Madrid, Prot. 22.320, fol. 177r.
3132  Ahp-Madrid, Prot. 20.322, Año 1798, fol. 22v.
3133  Ahp-Madrid, Prot. 22.320, fol. 177r.
3134  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 29, fol. 311v.
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En Madrid fue individuo de la Real Academia de Derecho Español y Público de 
Santa Bárbara, la que dejó como su académico jubilado 3135, y en Sevilla fue académico 
honorario de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras 3136.

De sus labores en la fiscalía del Consejo Real de Castilla fueron frutos diversas alega-
ciones, algunas de las cuales se dio a la imprenta:

1.ª)  Alegacion en derecho en defensa de la Regalia de S. M. de que hace mencion y 
especifica el Señor Fiscal D. Francisco de Caceres Laso de la Vega en el pleyto que sigue sobre 
retencion de unas letras circunscriptivas de la Signatura de la Gracia de Roma, impresa en 
Madrid, en la Imprenta Real, en 1800.

Fue examinado, aprobado y recibido como abogado de los Reales Consejos el 24 de 
octubre de 1750 y, previa instancia suya, una vez aprobadas las pruebas de su genealogía, 
limpieza y costumbres en junta de 2 de mayo de 1751, fue admitido en el Ilustre Colegio 
de Abogados de la corte 3137, y prestó el juramento acostumbrado y se sentó su partida en 
el libro correspondiente el 26 de junio de aquel año de 1751 3138.

En marzo de 1777 se le concedió la plaza de fiscal de la Audiencia de los Grados de 
Sevilla 3139.

Por real decreto de 21 de agosto de 1796 se le concedieron «los honores y medio 
sueldo» de fiscal del Consejo Real de Castilla, y se le expidió su título el 9 de septiembre 
de 1796 3140.

Por real decreto de 14 de mayo de 1797 se le hizo merced de una plaza de fiscal del 
Consejo Real de Castilla y de su Cámara en la vacante por muerte de don Juan Pablo 
Forner 3141, y se le despachó su título por real cédula fechada el 26 de mayo de 1797 3142.

Por real decreto fechado en San Ildefonso a 31 de agosto de 1800 se le concedieron 
los Honores de la Cámara de Castilla, merced de la que pagó lo que debía por ella a la 
media anata en 16 de septiembre de ese mismo año 3143. En este mismo mes de septiembre 
fue nombrado: «[P]ara la plaza de Ministro de la Junta apostólica, vacante por falleci-
miento del S.r D. Juan Antonio Paz y Merino» 3144.

3135  Lista de los individuos de la Real Academia de Derecho Español y Público, establecida en esta Corte baxo 
la Real Proteccion y Plan de sus exercicios literarios para el presente año de M.DCC.LXXXV, Madrid, en la Ofi-
cina de Don Blas Román, 1785, p. 7.

3136  Arias de Saavedra Alías, Inmaculada, «Los Fiscales de la Audiencia de Sevilla en el Siglo XVI-
II...», (n. 3098), p. 147.

3137  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 29, fol. 297r-321v.
3138  Ahicam. Partidas de incorporaciones, Libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 118v-119r.
3139  Gm. 11-III-1777, N.º 10, p. 91; Mhp. Marzo 1777, p. 267; cfr. Arias de Saavedra Alías, Inma-

culada, «Los Fiscales de la Audiencia de Sevilla en el Siglo XVIII...», (n. 3098), p. 150.
3140  Gm. 27-IX-1796, N.º 78, p. 801; Mhp. Septiembre 1796, p. 71; Huet, José María, «Algunas ob-

servaciones sobre lo que ha sido…», (n. 866), p. 197.
3141  Gm. 30-VI-1797, N.º 52, pp. 590-591.
3142  Huet, José María, «Algunas observaciones sobre lo que ha sido…», (n. 866), p. 197; Coronas 

González, Santos, Ilustración y Derecho. Los fiscales del Consejo de Castilla en el siglo XVIII, Madrid, Minis-
terio de las Administraciones Públicas, 1992, p. 254; López Gómez, María Ángela; «Los fiscales del Conse-
jo Real…», (n. 866), p. 238; Molas Ribalta, Pere, «Los fiscales de la Cámara de Castilla», en Cuadernos de 
Historia Moderna, 14, Madrid, 1993, p. 27.

3143  Ahn. Estado, leg. 6.404-1, n. 7.
3144  Gm. 19-IX-1800, N.º 76, p. 866.
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Se mantuvo en el servicio de la fiscalía del Consejo Real de Castilla hasta su muerte, 
tras la cual se concedió su vacante a don Francisco de Arjona 3145.

3145  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 60r, 118v-119r; 
Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 9, fol. 460r-484v; Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 29, 
fol. 297r-321v; Ahn. Estado, leg. 6.404-1, n. 7; Ahn. Inquisición, leg. 1.502, exp. 2; Ahn. 
Fc-M.º-Hacienda, 508, exp. 1.125; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 528-1, n. 32; Ahp-Madrid, Prot. 18.792, 
fol. 160r-163r; Ahp-Madrid, Prot. 22.320, fol. 175r-194r; Ahp-Madrid, Prot. 20.322, Año 1798, 
fol. 22r-23v; Gm. 11-III-1777, N.º 10, p. 91; Gm. 16-III-1787, N.º 22, p. 181; Gm. 30-VI-1797, N.º 52, 
pp. 590-591; Gm. 19-IX-1800, N.º 76, p. 866; Gm. 2-III-1802, N.º 18, p. 199; Gm. 26-II-1808, N.º 17, 
p. 209; Mhp. Marzo 1777, p. 267; Mhp. Septiembre 1796, p. 71; Lista de los individuos de la Real Academia 
de Derecho Español y Público…, (n. 3135), p. 7; Huet, José María, «Algunas observaciones sobre lo que ha 
sido…», (n. 866), p. 197; Lasso de la Vega y López de Tejada, Miguel, «La nobleza andaluza de origen 
flamenco…», (n. 2572), pp. 4-5; Válgoma, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guar-
diasmarinas y Colegio Naval..., (n. 1385), III, p. 176; Coronas González, Santos, Ilustración y derecho..., 
(n. 3142), p. 254; López Gómez, María Ángela; «Los fiscales del Consejo Real…», (n. 866), p. 238; Molas 
Ribalta, Pere, «Los fiscales de la Cámara...», (n. 3142), p. 27; Arias de Saavedra Alías, Inmaculada, «Los 
Fiscales de la Audiencia de Sevilla en el Siglo XVIII...», (n. 3098), pp. 134-135, 147, 150; Mayoralgo y 
Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3109), p. 799.



644. Cadena, Antonio (Italia)

Nació en Burgos 3146, en torno a  1524 3147; y murió en Madrid el  14 de enero 
de 1596 3148.

Hijo legítimo de don Hernando de Mazuelo, tesorero de la casa de Moneda de Bur-
gos y familiar de don Carlos V; y de doña Leonor Melgossa 3149. Pertenecía a una familia 
de hijosdalgo, en la que varios de sus miembros habían servido oficios concejiles 3150.

Hermano suyo fue don Lesmes de Mazuelo, que sucedió a su padre como tesorero 
de la casa de Moneda de Burgos, y fue secretario del príncipe Maximiliano, hijo del rey 
Fernando de Bohemia 3151.

Sobrino y heredero suyo fue don Lesmes de Mazuelo, a quien, por privilegio fechado 
en Madrid el 2 de enero de 1598, se le hizo merced por una vez de una ayuda de costa 
de mil ducados, en atención a los servicios de su tío difunto 3152.

Recibió órdenes sacras y se le concedió el priorato de San Andrés de Plaza en Sicilia, 
que en 1591 se decía que valía más de setecientos ducados anuales 3153.

Fue presentado por el vicario general del obispo de Burgos y por su cabildo para es-
tudiar derecho canónico en el Colegio de San Clemente de Bolonia, y fue admitido el 1 
de noviembre de 1546. En el curso de 1548 en 1549 era consiliario canonista, al igual 
que en el de 1550 en 1551 3154.

El 16 de noviembre de 1552 fue presentado para el examen de derecho canónico y, 
una vez recitados los puntos, se le confirieron las insignias doctorales en ambos derechos 
el 17 de noviembre de ese mismo año 3155.

Se ausentó definitivamente del Colegio de San Clemente de Bolonia el 31 de marzo 
de 1553 3156.

Desde unos años antes, su hermano Lesmes de Mazuelo procuraba que, con el fa-
vor del cardenal Granvela, don Antonio de la Cadena fuese llamado al real servicio en 

3146  Pérez Martín, Antonio, Proles Aegidiana, 2, Bolonia [Zaragoza], Publicaciones del Real Colegio 
de España, 1979, p. 826.

3147  Cuando el 31 de diciembre de 1591 era consultado para la vacante del obispado de ciudad Rodrigo, 
se decía que tenía 67 años de edad, Saltillo, Marqués del, «El patronato de Castilla y la presentación de 
diócesis en tiempo de Felipe II (1573-1598)», en Boletín de la Real Academia de la Historia, CXXIII, Ma-
drid, 1948, p. 44: «El Doctor Antonio Cadena, Regente de Nápoles, que es graduado en ambos derechos 
por Bolonia, donde fue cinco años colegial del Colegio de Españoles, de edad de sesenta y siete años […]».

3148  Mazzella, Scipione, Descrittione del Regno di Napoli, Napoli, ad istanza di Gio. Battista Cappe-
llo, 1601, sin foliar: «Nomi di tutti regenti che sono stati della Regia Cancellaria, Che altrimenti sono detti 
Consiglieri del Collaterale Consiglio»; Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), 
III, fol. 167.

3149  García Ramila, Ismael, «Del Burgos de antaño. Dos testamentos de Alonso de Astudillo Mazuelo, 
el fundador del «Colegio y Capilla de San Ildefonso», en el desaparecido Monasterio de la Trinidad», en 
Boletín de la Institución Fernán González, Año XXXI, N.º 121, 1952, p. 309; Pérez Martín, Antonio, 
Proles aegidiana…, (n. 3146), 2, p. 826.

3150  Cuart Moner, Baltasar, «Colegiales y burócratas. El caso del Colegio de San Clemente de Bolonia 
en la primera mitad del s. XVI», en Studia Historica. Historia moderna, 1, Salamanca, 1983, p. 75.

3151  Martínez Añibarro y Rives, Manuel, Intento de un diccionario biográfico y bibliográfico de autores 
de la provincia de Burgos, Madrid, Imprenta y Fundición de Manuel Tello, 1889, p. 352.

3152  Ags. Secretarías Provinciales, libro 157, fol. 103r.
3153  Saltillo, Marqués del, «El patronato de Castilla…», (n. 3147), p. 444.
3154  Pérez Martín, Antonio, Proles aegidiana…, (n. 3146), 2, p. 826.
3155  Ídem, 2, p. 827.
3156  Ibídem.
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alguna plaza temporal del reino de Nápoles, en cuyo servicio podría darse a conocer 
para merecer mayores oficios. Así se lo suplicaba al cardenal Granvela en carta fechada 
en el 25 de enero de 1552: «A la partida dexe de supp.ar a V. S. R.ma me hiziesse la md 
que en todas mis cosas sueles por haver dexado encomendado a pedro de carranza lo 
acordasse quando huviesse correo p.ª napoles, y es que un hermano solo que tengo es 
collegial en Bolonia y de muchos años de studio q’ podra salir sin miedo a emplearsse 
en serv.º de su M.d y por q’ p.ª los principios parescio al s.r Vargas era bien comenzasse 
en Napoles en algunos cargos bienales o anuales en el entretanto q’ fuesse conoscido y 
esto ha de ser por mano de V. S. R.ma, como hechura suya he querido supplicalla sea 
servido de en su carta scrivir al Virrey de Napoles scriville el servj.º q’ a V. S. R.ma hara 
en embiar por el y emplealle en lo q’ viere sera bueno p.ª q’ conoscido se le haga la md 
q’ meresciere y lo mismo a Mondones q’ tenga la mano con el virrey en ello p.ª que con 
lo q’ respondiere salga mi her.º del Collegio y vaya a servir porq’ no pierda tiempo» 3157. 
En seis de abril de ese mismo año recordaba al cardenal Granvela su súplica, cuando 
ya parecía decidido que don Antonio de Cadena dejara Bolonia y pasara a Nápoles: «A 
p.º de Carranza scrivo suppliq’ a V. S, favoresca a un her.º mio q’ a de yr a napoles con 
ringlones de su mano» 3158.

Cadena, al poco tiempo hubo de pasar a Nápoles y en aquel reino comenzó sus ser-
vicios, tal como lo pretendía su hermano Lesmes, pues, según Topius, en 1555 empezó 
a despachar en una plaza criminal de la Gran Corte de la Vicaría de Nápoles 3159, pasó 
luego a una plaza civil, en la que consta que se hallaba en 1559 3160, y permaneció en su 
servicio hasta que se le concedió una plaza del Consejo de Capuana 3161, para cubrir la 
vacante del promovido doctor Antonio Patiño, y se le despachó su título por privilegio 
fechado en Madrid el 6 de noviembre de 1561 3162.

Sirvió en el Consejo de Capuana hasta que en 30 de mayo de 1586 se le expidió pri-
vilegio de la plaza de regente del Consejo Supremo de Italia por el reino de Nápoles 3163, 
y lo reemplazó en el de Capuana don Miguel de Aguirre por provisión fechada en El 
Escorial el 31 de mayo de 1586 3164.

Una vez arribado a la villa y corte, prestó juramento de su plaza del Consejo Supre-
mo de Italia el 3 de enero de 1587, y lo hizo en manos de su presidente el cardenal de 
Toledo don Gaspar de Quiroga 3165.

3157  Bne. Ms. 7.910-216.
3158  Ídem, Ms. 7.910-221.
3159  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 47; comienzo de su 

carrera que coincide, con los años de servicio real que se afirmaba tenía en 31 de diciembre de 1591, Salti-
llo, Marqués del, «El patronato de Castilla…», (n. 3147), p. 444: «Ha treinta y seis años sirve a V. M., los 
treinta y dos en Napoles, de donde vino a servir a esta Corte la dicha plaza de Regente que ha quatro años 
lo hace […]».

3160  Muzillum, Ioan Baptistam, Utriusque Siciliae Constitutiones, capitula, ritus, et pragmaticae, Veneti-
is, cura & impensa Nicolai de Bottis Neap. & Sociorum, 1590, fol. 365.

3161  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 48.
3162  Ags. Secretarías Provinciales, libro 125, fol. 69v.
3163  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 164; Rivero Rodrí-

guez, Manuel, «Cadena o Cadenas, Antonio», en Martínez Millán, José María y Carlos Morales, 
Carlos Javier de, Felipe II (1527-1598). La configuración de la monarquía…, (n. 44), p. 339.

3164  Ags. Secretarías Provinciales, libro 146, fol. 160r.
3165  Ags. Secretarías Provinciales, libro 634, fol. 111v-112r; Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 10.
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El 18 de enero de 1588 fue nombrado para que asistiera a la junta de la visita del rei-
no de Sicilia 3166, y en 31 diciembre de 1591 fue consultado para la vacante del obispado 
de Ciudad Rodrigo, por muerte de don Pedro Maldonado, pero don Felipe II se inclinó 
por don Martín de Salvatierra, obispo que era de Segorbe 3167.

Cadena permaneció en el servicio de su plaza de regente en el Consejo Supremo de 
Italia hasta su muerte, tras la cual se concedió su vacante a don Francisco Álvarez de 
Ribera 3168.

3166  Rivero Rodríguez, Manuel, «Cadena o Cadenas,…», (n. 3163), p. 339.
3167  Saltillo, Marqués del, «El patronato de Castilla…», (n. 3147), pp. 443-444.
3168  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 10; Ags. Secretarías Provinciales, libro 125, fol. 69v; Ags. Secretarías 

Provinciales, libro 146, fol. 160r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 157, fol. 103r; Ags. Secretarías Provin-
ciales, libro 634, fol. 111v-112r; Bne. Ms. 7.910-216 y 221; Muzillum, Ioan Baptistam, Utriusque Siciliae 
Constitutiones…, (n. 3160), fol. 365; Mazzella, Scipione, Descrittione del Regno di Napoli…, (n. 3148), sin 
foliar; Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 47, 48, 164, 167; Mar-
tínez Añibarro y Rives, Manuel, Intento de un diccionario…, (n. 3151), p. 352; Saltillo, Marqués del, 
«El patronato de Castilla…», (n. 3147), pp. 443-444; García Ramila, Ismael, «Del Burgos de antaño. Dos 
testamentos…», (n. 3149), p. 309; Pérez Martín, Antonio, Proles aegidiana…, (n. 3146), 2, pp. 826-828; 
Cuart Moner, Baltasar, «Colegiales y burócratas. El caso del Colegio de San Clemente...», (n. 3150), p. 75; 
Rivero Rodríguez, Manuel, «Cadena o Cadenas,…», (n. 3163), p. 339.



645. Caetani y Gaetani de Aragón, Francisco. Duque de Sermoneta (VIII). Duque 
de San Marco. Príncipe de Caserta. Marqués de la Cisterna (Guerra – Estado)

Nació en Nápoles el  11 de marzo de  1594 3169; y murió en Roma el  9 de octubre 
de 1683 3170, bajo testamento que había otorgado el 8 de junio de 1680, y su cuerpo cadá-
ver fue sepultado en la capilla que poseía en la iglesia de Santa Pudenciana 3171.

Hijo legítimo de don Felipe Caetani, nacido en 1575 y muerto el 20 de diciembre 
de 1614, duque de Sermoneta (VII); y de doña Camila Gaetani de Aragón, quienes habían 
contraído matrimonio en junio de 1593 3172.

Sus abuelos paternos fueron don Honorato Caetani, nacido en Roma en 1541 y muer-
to el 9 de noviembre de 1592, duque de Sermoneta (VI) y marqués de Cisterna y conde de Fondi, 
caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro cuyo collar le impuso don Felipe II en el 
Real Sitio de San Lorenzo en 20 de noviembre de 1587, se halló en la batalla de Lepanto, 
y sirvió como embajador en Turín; y de doña Inés Colonna, nacida en Roma, hija última 
que era de don Ascanio Colonna, duque de Pagliano (II) y de Tagliacozo, gran condestable 
de Nápoles 3173.

Sus abuelos maternos fueron don Luis Gaetano de Aragón, nacido en Nápoles, duque 
de Trajecto; y doña Cornelia Carrafa, nacida en Nápoles 3174.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Luigi Caetani, nació en Piedimonte el 7 de julio de 1595 y murió en Roma 
el 8 de abril de 1642 3175 y su cuerpo cadáver fue sepultado en su capilla de Santa Pudenzia-
na, preconizado obispo coadjutor de Capua el 14 de noviembre de 1622 y sucedió como 
titular de esta sede el 17 de marzo de 1624, creado cardenal en consistorio de 19 de enero 
de 1626, del título de Santa Pudenziana el 9 de febrero de ese mismo año, nombrado ca-
merario del Sacro Colegio de Cardenales el 12 de enero de 1637 3176.

2.º)  Don Onorato Caetani, nacido en Nápoles en 1599 y muerto en Caserta en 
agosto de 1647, su tío Antonio renunció en él la abadía de San Vincenzo al Volturno y 
Santa María dell’Angelo el 1 de diciembre de 1615, después de haber estudiado teología 
en Bolonia entre 1621 y 1622, el papa Gregorio XV le concedió la abadía de San Vincenzo 
de Capua el 8 de junio de 1623, creado patriarca titular de Alejandría, en Egipto, el 11 de 
abril de 1633, pasó los últimos años de su vida en Sermoneta, ocupado en mejorar aquel 
estado y reparar las edificaciones de la roca 3177.

3169  Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia, Perugia, Documenti dell’Archivio Caetani, 1920, p. 79 
y Tav. A-XXXIX, n. 80.

3170  Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson…, (n. 100), Parte I.ª, I, p. 385; 
Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), p. 79 y Tav. A-XXXIX, n. 80.

3171  Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), p. 79; Blasi, Giovanni Evangelista di, 
Storia cronologica dei vicerè luogotenenti e presidenti del Regno di Sicilia, Palermo, Dalla Stamperia Ore-
tea, 1842, p. 382.

3172  Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson…, (n. 100), Parte I.ª, I, p. 384; 
Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), Tav. A-XXXIX, n. 75.

3173  Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson…, (n. 100), Parte I.ª, I, p. 259; 
Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), Tav. A-XXXIX, n. 67.

3174  Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson…, (n. 100), Parte I.ª, I, p. 384.
3175  Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), Tav. A-XXXIX, n. 78.
3176  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevii…, (n. 511), IV, pp. 19, 133.
3177  Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), p. 78 y Tav. A-XXXIX, n. 79; Gauchat, 

Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevii…, (n. 511), IV, p. 77.
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3.ª)  Doña Cornela Caetani, nacida en torno a 1600 y muerta en Roma el 26 de ju-
lio de 1649, contrajo matrimonio en Nápoles el 9 de febrero de 1616 con don Giovanni 
Giorgio Cesarini, duque de Civitanova 3178.

4.º)  Don Gregorio Caetani, nacido en Nápoles en 1603 y muerto en duelo el 2 de 
septiembre de 1634 3179, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de San-
tiago en 1619, con pruebas aprobadas dos años más tarde 3180.

Sucedió en los títulos y estados de su casa y, así, fue Duque de Sermoneta (VIII), duque 
de San Marco, que había comprado en julio de 1641 y en el que fue confirmado el 1 de 
agosto del año siguiente, príncipe de Caserta y marqués de la Cisterna, grande de España, por 
despacho fechado en Madrid el 28 de enero de 1659 se le concedió el collar de la Insigne 
Orden del Toisón de Oro 3181.

Previas capitulaciones, celebradas el 23 de junio de 1618, contrajo primer matrimonio 
en diciembre de aquel año con doña Ana Acquaviva de Aragón, nacida en 1596 y muerta 
en Ariccia el 16 de septiembre de 1659, princesa de Caserta (III) y marquesa de Bellante, hija 
legítima que era de don Andrea Mateo de Aquaviva de Aragón, príncipe de Caserta (II) y 
marqués de Bellante (III), caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro, y de doña Isabel 
Caracciolo 3182.

Contrajo segundo matrimonio en 1661 con doña Leonor Mencía Pimentel Moscoso 
y Toledo, hija legítima que era de don Antonio Pimentel Enríquez de Guzmán y Toledo, 
nacido en Valladolid hacia 1590 y muerto en Sicilia el 28 de marzo de 1627, marqués de 
Távara (IV), caballero de la Orden de Alcántara y su comendador de Belvis de la Sierra, 
gentilhombre de cámara de don Felipe III, virrey de Valencia en 1618, destino que sirvió 
hasta 1622, pasó como virrey a Sicilia, tomó la posesión el 17 de junio de 1626 y sirvió 
allí hasta su muerte; y de doña Isabel de Moscoso y Sandoval, nacida en Santiago de Com-
postela 3183.

Hijos legítimos suyos, habidos en su primera unión, fueron:

1.º)  Don Andrés Mateo Caetani, nacido el 31 de julio de 1622 y muerto el 8 de 
septiembre de 1648, abad de Valvisciolo 3184.

3178  Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), p. 79 y Tav. A-XXXIX, n. 81.
3179  Ídem, Tav. A-XXXIX, n. 82.
3180  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.364; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 487; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos, 538.
3181  Ahn. Estado, leg. 7.689, exp. 6 y 28; Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del 

Toyson…, (n. 100), Parte I.ª, I, pp. 384-385; Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), p. 79.
3182  Ídem, I, pp. 293-294, 384; Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), Tav. A-XXXIX, 

n. 80.
3183  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 38r; López de Haro, Alonso, Segunda 

parte del Nobiliario genealogico de los Reyes y Titulos de España, Madrid, por la viuda de Fernando Correa de 
Montenegro, 1622, fol. 364; Auria Palermitano, Vincenzo, Historia cronologica delli signori vicerè di Sicilia 
dal tempo que mancò la personale assistenza de Serenissimi Re di quella. Cioè dall’anno 1409 fino al 1697 pre-
sente, Palermo, per Pietro Coppola, 1697, fol. 92-94; Ramos, Antonio, Descripcion genealogica de la Casa de 
Aguayo, Málaga, por el Impresor de esta M. I. Ciudad, de la Dignidad Episcopal, y de la Santa Iglesia Cate-
dral, 1781, fol. 453; Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson…, (n. 100), Parte 
I.ª, I, pp. 384-385; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, fol. 396-397; 
Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), Tav. A-XXXIX, n. 80.

3184  Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), Tav. A-XXXIX, n. 83.
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2.º)  Don Felipe Caetani, nacido en Caserta el 29 de mayo de 1620 y muerto en 
Sermoneta el 4 de diciembre de 1687, duque de Sermoneta (IX), príncipe de Caserta (IV) y 
marqués de Bellante, grande de España, creado caballero de la Insigne Orden del Toisón 
de Oro en 21 de diciembre de 1663 e investido en Nápoles en 28 de febrero de 1665 3185. 
Contrajo primer matrimonio en 1642 con doña Cornelia de Aquino, princesa de Casti-
glione, segundo matrimonio en 1646 con doña Francisca Medici, y tercero en 1652 con 
doña Teopazia Caetani, de la casa de los príncipes de Cassaro 3186.

3.ª)  Doña María Isabella Caetani, nacida en torno a 1622 y muerta el 18 de febrero 
de 1691, profesó religiosa 3187.

4.º)  Un niño, que murió infante en agosto de 1621 3188.

En 1611, a los dieciséis años cumplidos de su edad, pasó a Madrid en compañía de su 
tío el nuncio Antonio Caetani, y aquí fue recibido como paje de don Felipe III 3189.

Tras la muerte de su padre, ocurrida en 1614, Francisco regresó a Italia y se hizo cargo 
de la gestión de los bienes y estados de su casa. Allí procuró reedificar Ninfa y repoblarla, 
primero con habitantes de San Felice, en  1626 con familias albanesas y, nuevamente, 
en  1630 con familias flamencas. Trató, también de reedificar y labrar la tierra de San 
Felice, reparó y mejoró la casa del cardenal en la roca de Sermoneta, en 1622 construyó 
la torre de Fogliano y en 1624 intentó reducir la roca de Sermoneta a su antiguo estado 
y reformó su guarnición 3190. El 24 de octubre de 1626 se le dio el grado de capitán de 
caballería pesada, en lugar de su suegro Andrés Mateo Acquaviva y en ese mismo año don 
Felipe IV lo hizo gentilhombre de su cámara, y el duque de Sermoneta (VIII) permaneció 
ocupado en la administración de su casa, especialmente dedicado desde 1642 a realizar 
amplias obras de restauración en la roca y ciudad de Sermoneta 3191.

Fue destinado como gobernador del estado de Milán, hasta que se proveyera dicho 
empleo en propiedad, según su título expedido por privilegio fechado en Madrid el 26 
de febrero de 1660 3192, y cinco días antes se le había expedido título de capitán general 
ad interim, tomó la posesión el 10 de mayo de 1660, y sirvió estos destinos por cerca de 
un bienio, pues el 19 de marzo de 1662 se nombró gobernador en propiedad a don Luis 
Guzmán Ponce de León 3193.

Al duque de Sermoneta (VIII) hubo de dársele plaza en el Consejo de Guerra al tiem-
po de su nombramiento de gobernador de Milán, pues como tal consejero del Supremo de 

3185  Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson…, (n. 100), Parte I.ª, I, 
pp. 389-390.

3186  Bertini, Carlo Augusto, «Famiglie romane (Dal ms. di Teodoro Amayden)», en Rivista del Collegio 
Araldico, Anno VI, Roma, 1908, p. 271; Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), Tav. 
A-XXXIX, n. 84.

3187  Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), Tav. A-XXXIX, n. 85.
3188  Ídem, p. 79.
3189  Ibídem; Periati, Paolo, «Behind the negotiations: Nuncio Antonio Caetani’s experience at the 

court of Madrid (1611-1618)», en Theatrum historiae, 23, Pardubice, 2018, p. 89.
3190  Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), p. 79; Raffaeli Cammarota, Marina y 

Scichilone, Giuseppe, «Caetani, Francesco», en Dizionario biografico degli italiani, XVI, Roma, Istituto 
della Enciclopedia Italiana, 1973, p. 166.

3191  Signorotto, Giovanni Vittorio, «Aristocrazie italiane e monarchia cattolica nel XVII secolo. Il 
‘destino spagnolo’ del duca di Sermoneta», en Annali di storia moderna e contemporanea, II, Roma, 1996, 
pp. 57-76

3192  Ags. Secretarías Provinciales, 1.386, fol. 181v-186r.
3193  Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano…», (n. 233), p. 79.
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Guerra se le trata en los bandos que hizo publicar en Milán desde la entrada en su gobierno 
en el año de 1660, Así, por ejemplo, en el fechado en Milán el 25 de julio de 1660 se le 
titulaba: «Sig. Don Francisco Gaetano, Duca di Sermoneta, del Consiglio Supremo di 
Guerra di S. M. suo Governatore, e Capitano Generale nello Stato di Milano» 3194.

De su gobierno en Milán se hacía habitual memoria de un bando, que había dictado 
el 23 de julio de 1661 para que no se jugase en las calles públicas durante las horas de la 
doctrina cristiana, y un despacho de 18 de febrero de 1662 para que, con la finalidad de 
proveer a una buena y regular expedición de las cosas del gobierno, las órdenes y decretos 
de los gobernadores se expidieran por la vía de la cancillería secreta 3195.

El 6 de mayo de 1662 marchó a España 3196 y aquí fue nombrado virrey de Sicilia y 
se le despachó su título por privilegio fechado en Madrid el 24 de septiembre de 1662, 
arribó a Palermo el 3 de marzo del año siguiente, hizo su entrada privada cinco días más 
tarde y prestó juramento y tomó la posesión ese mismo día en el duomo e hizo su pública 
y solemne entrada el 22 de abril de 1663 3197.

Los inicios de su gobierno en Sicilia estuvieron marcados por el enfrentamiento entre 
las ciudades de Messina y Palermo. Aunque originariamente se le había dado orden de 
que fijara su residencia en la primera de ellas, ese mandato fue revocado, pero, a pesar de 
ello, en 23 de mayo de 1663 se trasladó a Messina y allí permaneció hasta noviembre del 
año siguiente. Favoreció las pretensiones de esta ciudad, y proveyó por su secretario a Juan 
López de Cortés, que había sido agente de la ciudad de Messina en Madrid, donde a la 
sazón también residía, como regente del Consejo de Italia, el mesinense Ascanio Ansalone. 
La ejecución del privilegio, que se había concedido a Messina, para que toda la seda del 
reino se exportase desde esta ciudad, y el intento del virrey de despachar una pragmática 
en confirmación de dicho privilegio, ocasionaron tumultos en Messina en enero de 1664, 
cuando varios ministros reales se negaron a la publicación de la pragmática y, dada cuenta 
a la corte de estos hechos, y de la manifiesta oposición de la ciudad de Palermo, en mayo 
de 1664 se ordenó que se suspendiera la aplicación del referido privilegio 3198.

Antes de dejar la ciudad de Messina, intimó la celebración de parlamento para el 24 
de noviembre de 1664 y, ya en Palermo, en el año siguiente recibió la noticia de la muerte 
de Felipe IV, en una época en la que abundaban las quejas contra su gobierno, sobre todo 
de los habitantes de Palermo, y en ese contexto se decidió substituirle en el gobierno de 
Sicilia, y en 26 de abril de 1666 se nombró en su lugar a don Francisco Fernández de la 
Cueva, duque de Alburquerque. Caetani permaneció como virrey de Sicilia hasta el 9 de abril 

3194  Gridario dell’ Eccell.mo Sig.r Don Francesco Caetano Duca di Sermoneta e di S. Marco, Prencipe di 
Caserta, Marchese di Cisterna, Sig.r di Bassiano, Ninfa, S. Felice, e S. Donato & Cavaliero dell’ Insigne Ordine 
del Toson d’Oro del Consiglio di Sua Maesta, Governatore, e Capitano Generale nello Stato di Milano, Milano, 
Nella Regia Ducal Corte, per Marc’Antonio Pandolfo Malatesta, 1662, p. 28, véase también igual titulación 
en pp. 47, 63, 69-70, 78, 85, 87, 97.

3195  Bellati, Francesco, Serie de’ governatori di Milano dall’anno 1535 al 1776 con istoriche annotazioni, 
Milano, nella Regia Ducal Corte, per Giuseppe Richino Malatesta, 1776, fol. 14.

3196  Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), p. 79.
3197  Auria Palermitano, Vincenzo, Historia cronologica delli signori vicerè di Sicilia…, (n. 3183), 

fol. 133; Blasi, Giovanni Evangelista di, Storia cronologica…, (n. 3171), pp. 379, 873.
3198  Auria Palermitano, Vincenzo, Historia cronologica delli signori vicerè di Sicilia…, (n. 3183), 

fol. 133-135; Blasi, Giovanni Evangelista di, Storia cronologica…, (n. 3171), pp. 379-381.
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de 1667, y al día siguiente dejó privadamente la ciudad de Palermo en compañía de su 
mujer 3199.

Según el manuscrito de Valladolid, don Carlos II le hizo consejero de su Consejo de 
Estado 3200, si bien no lo incluyen en sus catálogos ni Salazar y Castro, ni Garma y Durán. 
Su entrada en el Consejo de Estado hubo de producirse cuando se decidió que dejara el 
virreinato de Sicilia, esto es, en 1666, pues, cuando el 19 de agosto de 1666 don Luis de 
Guzmán y Ponce de León, gobernador de Milán, mandó renovar un bando que el duque 
de Sermoneta (VIII) había dado en diciembre de 1660, le daba el tratamiento de: «Sig. Don 
Francisco Caetano Duca di Sermoneta, del Consiglio di Stato di S. M.» 3201.

El duque de Sermoneta (VIII) después de su gobierno en Sicilia, permaneció en Roma 
hasta su muerte, de manera que no se incorporó efectivamente a su plaza del Consejo de 
Estado 3202.

3199  Auria Palermitano, Vincenzo, Historia cronologica delli signori vicerè di Sicilia…, (n. 3183), 
fol. 136-140; Blasi, Giovanni Evangelista di, Storia cronologica…, (n. 3171), pp. 381-382; Emanuele e 
Gaetani, Francesco Maria, Della Sicilia nobile, I, Palermo, Nella Stamperia de’ Santi Apostoli, 1754, 
fol. 189.

3200  Bhscv. Ms. 174, fol. 208v; Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson…, 
(n. 100), Parte I.ª, I, p. 384; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 388.

3201  Gridario dell’Eccell.mo Sig.r Don Luigi de Guzman Ponze de Leon, gentilhuomo della Camera di Sua 
Maesta, del suo Consiglio di Guerra, Capitano della Guardia Spagnuola, Governatore, e Capitano Generale dello 
Stato di Milano, Milano, nella Rg. Duc. Corte, per Marc’Antonio Pandolfo Malatesta, 1668, p. 124.

3202  Ags. Secretarías Provinciales, 1.386, fol. 181v-186r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.364; 
Ahn. Órdenes-Expedientillos, 487; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 538; Bhscv. Ms. 174, fol. 208v; Rah. 
Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 38r; López de Haro, Alonso, Segunda parte del Nobi-
liario genealogico…, (n. 3183), fol. 364; Gridario dell’ Eccell.mo Sig.r Don Francesco Caetano Duca di Sermone-
ta…, (n. 3194), pp. 28, 47, 63, 69-70, 78, 85, 87, 97; Gridario dell’Eccell.mo Sig.r Don Luigi de Guzman 
Ponze de Leon…, (n. 3201), p. 124; Auria Palermitano, Vincenzo, Historia cronologica delli signori vicere 
di Sicilia…, (n. 3183), fol. 92-94, 133-140; Ramos, Antonio, Descripcion genealogica de la casa de Aguayo…, 
(n. 3183), fol. 453; Blasi, Giovanni Evangelista di, Storia cronologica…, (n. 3171), pp. 379-382, 873; Pi-
nedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson…, (n. 100), Parte I.ª, I, pp. 259, 293-
294, 384-385, 389-390; Bellati, Francesco, Serie de’ governatori di Milano…, (n. 3195), fol. 14; Álvarez y 
Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, fol. 396-397; Emanuele e Gaetani, 
Francesco Maria, Della Sicilia nobile…, (n. 3199), I, fol. 189; Bertini, Carlo Augusto, «Famiglie roma-
ne…», (n. 3186), p. 271; Caetani, Gelasio, Caietanorum genealogia…, (n. 3169), pp. 78-79 y Tav. 
A-XXXIX; Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevii…, (n. 511), IV, pp. 19, 77, 133; 
Raffaeli Cammarota, Marina y Scichilone, Giuseppe, «Caetani, Francesco…», (n. 3190), pp. 165-168; 
Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano…», (n. 233), p. 79; Barrios, Feliciano, El Con-
sejo de Estado…, (n. 186), p. 388; Signorotto, Giovanni Vittorio, «Aristocrazie italiane e monarchia catto-
lica…», (n. 3191), pp. 57-76; Periati, Paolo, «Behind the negotiations…», (n. 3189), p. 89.



646. Cafranga y Costilla, José Jacinto María de (Indias – Real de España e Indias)

Nació en Salamanca el 15 de agosto de 1780 y fue bautizado al día siguiente en su 
parroquial de San Martín 3203; y murió en Madrid a la una y cuarto de la madrugada del 31 
de mayo de 1854 y su cuerpo cadáver fue sepultado en el cementerio de la sacramental de 
San Martín 3204.

Hijo legítimo de don José de Cafranga, nacido en la villa de Larrabezúa en el señorío 
de Vizcaya a las doce del día del 7 de abril de 1746 y bautizado en ese mismo día en su 
iglesia parroquial 3205, regidor capitular de su villa natal; y de doña María Rosa de la Encar-
nación Costilla y Sánchez, nacida en Salamanca el 6 de mayo de 1751 y bautizada seis días 
más tarde en su parroquial de San Martín 3206, quienes habían contraído matrimonio en 
la citada parroquia de San Martín de la ciudad de Salamanca el 20 de marzo de 1778 3207.

Sus abuelos paternos fueron don Tomás de Cafranga y Elexaga, nacido en la indicaba 
villa de Larrabezúa y bautizado en su parroquial el 7 de marzo de 1721 3208; y doña María 
de Aurre Lequerica, nacida en la anteiglesia de Muxica y bautizada en la parroquial de San 
Vidente de Ugarte el 23 de enero de 1719 3209, quienes habían contraído matrimonio en la 
parroquial de San Vicente de Ugarte de la anteiglesia de Muxica el 5 de julio de 1745 3210.

Sus abuelos maternos fueron don Ramón Tomás Costilla y Pérez de Nova, nacido en la 
ciudad de Toro el 7 de marzo de 1709 y bautizado en su parroquial de Santa Marina el 21 
de marzo de ese mismo año 3211; y doña Olalla Sánchez, nacida en el lugar de Arroyo el 20 
de octubre de 1723 y bautizada el 2 de noviembre de ese mismo año 3212, quienes habían 
contraído matrimonio en la indicada parroquia de San Martín de la ciudad de Salamanca 
el 11 de mayo de 1749 3213.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don José de Cafranga y Leguina, nacido en 
la dicha villa de Larrabezúa y bautizado en su parroquial de Santa María el 15 de abril 

3203  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.492, fol. 69r-69v: «En la Ciudad de Salamanca en diez y seis dias 
del mes de Agosto de este año de mil settecientos y ochenta yo D.n Josef Lobo, Cura theniente desta Yglesia 
Parroquial de S.n Martin por el D.r D.n Josef del Pozo Bilbao, que lo es en propiedad, Baptize solemnem.te 
en ella y puse los Santos oleos a un niño que nacio dia quinze de dho mes y año y se llamo Josef Jacinto 
Maria hijo lexitimo de D.n Josef de Cafranga, natural de la villa de Larravezua Diozesis de Calahorra y de 
D.ª Maria Costilla natural de esta Ciudad: Abuelos Paternos D.n Thomas de Cafranga y D.ª Maria de Aurre, 
naturales de dha Villa de Larravezua: Maternos D.n Ramon Costilla, natural de la Ciudad de Toro, y D.ª 
Olalla Sanchez natural del Lugar de Arroyo muerto de este obispado: fue su Padrino D.n Lucas Costilla na-
tural de esta Ciudad a quien adverti lo nezesario y por verdad lo firmo fecho ut supra = D.n Josef Lobo». Una 
copia en Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 2.631, exp. 832, fol. 19r.

3204  As. His. 0079-4; El Católico, 1-VI-1854, N.º 4607, p. 519; La época, 1-VI-1854, N.º 1603, p. 3; 
La época, 2-VI-1854, N.º 1604, p. 4; La España, 3-VI-1854, N.º 1895, p. 3.

3205  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.492, fol. 51r-51v.
3206  Ídem, fol. 69v-70r.
3207  Ídem, fol. 70r-70v.
3208  Ídem, fol. 51v-52r.
3209  Ídem, fol. 55v-56r.
3210  Ídem, fol. 55r-55v.
3211  Ídem, fol. 102r.
3212  Ídem, fol. 124v-125r.
3213  Ídem, fol. 70v-71r.
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de 1678 3214; y doña Josefa de Elexaga y San Juan de Ugalde, nacida en la misma villa de 
Larrabezúa y bautizada en su parroquial el 28 de junio de 1683 3215.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Lorenzo de Aurre Lequerica, nacido en 
la anteiglesia de Morga y bautizado en su parroquial de San Martín de Meacaur el 28 de 
marzo de 1678 3216; y doña Antonia de Solaegui de Landa, nacida en Ugarte en la anteigle-
sia de Mugica y muerta intestada ahí mismo y enterrado su cuerpo cadáver el 10 de agosto 
de 1760 en la «Yglesia Parroq.l de S. Vicente de Ugarte de la Anteiglesia de Muxica en la 
sepultura de la Casa de Pozueta» 3217, quienes habían contraído matrimonio en la parro-
quial de San Vicente de Ugarte de la anteiglesia de Muxica el 16 de diciembre de 1715 3218.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Lucas Costilla, nacido en la menciona-
da ciudad de Toro y bautizado en su parroquial de San Marcos el 17 de abril de 1678 3219; y 
doña Ana Pérez de Nova, nacida en la ciudad de Zamora, y muerta bajo testamento otor-
gado en la ciudad de Toro ante el escribano Domingo Diez el 17 de marzo de 1717 3220.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Antonio Sánchez, nacido en el dicho 
lugar de Arroyo Muerto y fallecido en el mismo lugar el 5 de febrero de 1736 3221; y doña 
María González, nacida en el mismo lugar de Arroyo Muerto, quienes habían contraído 
matrimonio en este mismo lugar el 18 de noviembre de 1718 3222.

Por real decreto de 18 de octubre de 1814 se le hizo merced de la cruz y pensión de la 
Real y Distinguida Orden Española de Carlos III 3223.

Contrajo matrimonio en 1804 con doña Francisca de Asís Pando, muerta en Madrid 
a las nueve de la noche del 24 de diciembre de 1866 3224, por real decreto de 11 de marzo 
de 1862 se le concedió la banda de la Real Orden de Damas Nobles de María Luisa 3225.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don José Joaquín Cafranga y de Pando, nacido en el lugar de Grajera, Segovia, 
el 27 de septiembre de 1819 y muerto en Madrid a las cuatro de la tarde del 24 de enero 
de 1882 3226, se graduó de bachiller en artes por la Universidad de Alcalá de Henares el 22 
de junio de 1835, recibió órdenes sagradas 3227, nombrado canónigo de la catedral de Urgel 
el 18 de junio de 1852 3228, capellán de honor y predicador real, nombrado maestro de 
ceremonias y secretario de la real capilla en febrero de 1875 3229.

2.º)  Don Benigno Cafranga y de Pando, nacido en Madrid el 13 de febrero de 1825 
y muerto el 2 de agosto de 1903, estudió en la Universidad Central y en ella recibió el gra-
do de bachiller en jurisprudencia el 12 de julio de 1843, el de licenciado en derecho el 4 

3214  Ídem, fol. 52r.
3215  Ídem, fol. 52v.
3216  Ídem, fol. 57v-58r.
3217  Ídem, fol. 56v.
3218  Ídem, fol. 54v-55r.
3219  Ídem, fol. 101v.
3220  Ídem, fol. 102v-103v.
3221  Ídem, fol. 125v-126r.
3222  Ídem, fol. 125v.
3223  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.492.
3224  Ahn. Estado, leg. 7.572, exp. 32.
3225  Ahn. Estado, leg. 7.570, exp. 9.
3226  La unión, Madrid, 25-I-1882, N.º 20, p. 3.
3227  Ahn. Universidades, leg. 798, exp. 14; Ahn. Universidades, libro 413, fol. 237r.
3228  Boletín Oficial del Ministerio de Gracia y Justicia, 23-VI-1852, N.º 25, p. 805.
3229  La época, Madrid, 22-II-1875, N.º 8.150, p. 2.



	 Javier Barrientos Grandon� 363

de septiembre de 1845 y el de doctor en la misma facultad el 15 de febrero de 1846. De-
dicado a la carrera de las cátedras en la Universidad Central, el 14 de septiembre de 1847 
fue nombrado regente agregado tercero a la facultad de Derecho 3230, y en junta de 17 de 
octubre de 1845 se había acordado su incorporación en el Real e Ilustre Colegio de Abo-
gados de la corte 3231.

3.ª)  Concepción Cafranga y de Pando, nacida en 1828 y muerta en Madrid el 5 de 
marzo de 1908, que gozó de cierta fama en su tiempo por su entrega a las obras de caridad 
y por su dedicación a la música, discípula en este arte del maestro Oller, compuso una serie 
de piezas de música sacra y religiosa 3232.

Estudió en la Universidad de Salamanca, y a los quince años de su edad fue examina-
do y aprobado para pasar a estudios mayores el 12 de noviembre de 1795, época en que 
era descrito como de «pelo castaño, cara redonda» 3233. En Salamanca probó el 11 de julio 
de 1799 el segundo curso de la facultad de leyes 3234, el 21 de junio de 1800 probó el tercer 
curso de leyes 3235. 

Inició sus servicios cuando por real orden de 23 de febrero de 1806 fue nombrado 
administrador del Noveno Decimal de la diócesis de Salamanca, con un premio de un 
cuatro por ciento sobre los líquidos productos. En el año siguiente, por real orden de 7 de 
julio de 1807, por real decreto de 5 de julio de 1807 comunicado por real orden dos días 
más tarde, fue nombrado oficial sexto cuarto de la Secretaría de Estado y del Despacho 
Universal de Gracia y Justicia 3236. En este destino se mantuvo hasta que el 29 de agosto 
de 1809 fue apresado por lo franceses y conducido a Francia, y sólo regresó a los reinos de 
España el 15 de mayo de 1814 3237. En su necrología se recordaría esta época de su vida: 
«[P]or haber sido fiel y leal a su patria, negándose a jurar al rey intruso, fue llevado prisio-
nero a Francia, donde estuvo en setenta y dos cárceles, hasta que después de cinco años de 
tan penoso cautiverio, y concluido ya el imperio de Napoleón, regresó a su patria, siendo 
nombrado inmediatamente oficial segundo de Gracia y Justicia» 3238.

Fue restituido al servicio en la citada Secretaría de Estado y del Despacho de Gracia 
Justicia por real orden de 25 de julio de 1814, y se le concedió el empleo de oficial tercero, 

3230  Ahn. Universidades, leg. 3.737, exp. 10; La correspondencia de España, 3-VIII-1903, N.º 16.614, 
p. 3; Heraldo de Madrid, 8-VIII-1903, N.º 4.645, p. 4.

3231  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 137, exp. 3.992.
3232  La Ilustración española y americana, Madrid, 30-I-1882, N.º IV, p. 66; El Globo, Madrid, 6-III-

1908, p. 3; La lectura dominical, Madrid, 7-III-1908, N.º 740, p. 156.
3233  Au-Salamanca, libro 555, fol. 281r.
3234  Au-Salamanca, libro 698, fol. 49r.
3235  Ídem, fol. 58r.
3236  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.246, exp. 100, fol. 1r; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 2.631, exp. 832, 

fol. 7r, 15r.
3237  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 2.631, exp. 832, fol. 21r, «Certificación del Archivero de la Secretaría de 

Estado y del Despacho de Gracia y Justicia», Madrid, 20-VIII-1837: «Certifico: Que de los espedientes que 
se custodian en el Archibo de mi cargo consta que el Señor D.n José de Cafranga fue arrestado en la carcel 
de la Corona de esta Corte el dia veinte y nueve de Agosto de mil ochocientos nueve, y que por orden de 
cuatro de septiembre del mismo año se mandó se le condujera al Retiro con los demás Sres Oficiales que 
havian sido de esta Secretaria, escepto D.n Ventura Palacio, que devia continuar preso en dha Carcel, lo que 
se efectuó en el mismo dia, segun oficio de D.n Jose de Belmar al Ministro de Policia general del intruso, y 
desde allí conducido a Francia como prisionero de Restado de donde no regresó hasta Mayo de mil ocho-
cientos catorce»; Gf. 1808, p. 60.

3238  La España, 3-VI-1854, N.º 1895, p. 3.
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plaza en que fue confirmado el 28 de septiembre de ese mismo año 3239. Fue promovido 
a oficial segundo el 12 de abril de 1818, y a oficial mayor el 15 de octubre de 1819 3240.

Por real orden de 15 de mayo de 1820 quedó en la clase de oficial reformado con los 
honores y sueldo que disfrutaba. Por real orden de 24 de junio de 1820 fue nombrado 
superintendente del Montepío de jueces letrados de primera instancia 3241, empleo en el 
que se permaneció hasta que el 22 de octubre de 1823 se le concedió la plaza de secretario 
del Consejo de las Órdenes Militares 3242.

Por real decreto de 24 de mayo de 1824 fue nombrado secretario de la Cámara de 
Gracia, Gobierno y Real Patronato de Aragón, y el 29 de octubre de 1830 secretario de la 
misma Cámara en el Patronato de Castilla 3243.

Por real decreto de 10 de octubre de 1832 fue nombrado secretario del Despacho de 
Gracia y Justicia 3244. El 14 de diciembre de ese mismo año se aceptó la dimisión que hizo 
de la expresada Secretaría y, a la vez, se le concedió la plaza de gobernador del Supremo 
Consejo y Cámara de Indias 3245, plaza en la que se mantuvo hasta la supresión del Consejo 
en 1834 3246.

Fue un firme partidario de la sucesión de la Corona en cabeza de la princesa doña 
Isabel y, en consecuencia, de la regencia de doña María Cristina. A los pocos días de su 
muerte en el Diario de avisos se recordaba aquella época y su actuación: «El Excmo. Señor 
don José Cafranga cuyo fallecimiento han anunciado los periódicos, llamado en 1832 al 
ministerio de Gracia y Justicia acometió la empresa, muy ardua entonces por cierto, de 
asegurar en el trono la sucesion directa del Rey Fernando. A este fin inclinó el ánimo del 
monarca, a que pusiese el gobierno de la monarquía en manos de la reina doña María 
Cristina de Borbón, cuyo decreto firmó con algún trabajo S. M. en su lecho sobre el mis-
mo sombrero del ministro, que, como recuerdo conservaba por gusto todavía. A este fin 
tuvo asimismo la honra de refrendar los dos famosos decretos espedidos por S. M. la reina 
gobernadora, de amnistía y apertura de las universidades del reino» 3247.

Por real decreto dado en Aranjuez el 8 de abril de 1834 fue nombrado para la Sec-
ción de Gracia y Justicia del Consejo Real de España e Indias 3248, sección que se instaló 
cuatro días más tarde 3249. El 23 de julio de ese mismo año comunicaba al presidente del 
Estamento de Próceres que se hallaba «en cama con el mal de moda, q.e tanto aflige a este 
vecindario» y, por consiguiente, «en absoluta imposibilidad de concurrir a la Augusta Ce-
remonia de instalación de Cortes, que se ha de celebrar el día de mañana», sin perjuicio de 

3239  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.246, exp. 100, fol. 1r, 3r; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 2.631, exp. 832, 
fol. 7r, 15r; Gf. 1815, p. 58.

3240  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.246, exp. 100, fol. 1r, 3r; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 2.631, exp. 832, 
fol. 7r, 15r; Gf. 1819, p. 66; Gf. 1820, p. 68; La España, 3-VI-1854, N.º 1895, p. 3.

3241  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.246, exp. 100, fol. 1r, 3r; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 2.631, exp. 832, 
fol. 7r, 15r.

3242  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 2.631, exp. 832, fol. 7r, 15r; Gf. 1821, pp. 52, 103; Gf. 1822, p. 103.
3243  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 2.631, exp. 832, fol. 7r, 15v; Gf. 1825, p. 81; Gf. 1827, p. 87; Gf. 1829, 

p. 85; Gf. 1830, pp. 90, 176; Gf. 1831, p. 93; Gf. 1832, p. 92.
3244  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 2.631, exp. 832, fol. 7r, 15v; La Revista Española, 7-XI-1832, p. 6.
3245  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 2.631, exp. 832, fol. 7r, 15v; El Correo, 17-XII-1832, N.º 694, p. 2; 

Gf. 1833, p. 95.
3246  Gf. 1834, p. 131; La España, 3-VI-1854, N.º 1895, p. 3.
3247  Diario oficial de avisos de Madrid, 4-VI-1854, N.º 216, p. 4.
3248  Ahn. Estado, leg. 6.404-1, n. 145.
3249  Ídem, n. 146.
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lo cual 16 de agosto de aquel año de 1834 se le comunicaba que el referido: «Estamento 
ha hallado arreglado el nombramiento de V. E. a la alta dignidad de Prócer del Reino, y ha 
acordado sea V. E. admitido en su seno» 3250.

Se mantuvo en el despacho de su plaza en el Consejo Real de España e Indias hasta la 
supresión de este Consejo, de modo que quedó en calidad de cesante el 29 de septiembre 
de 1836 3251. En noviembre del año siguiente fue elegido senador por la provincia de Sala-
manca y fue admitido como tal después de haber prestado juramento el 20 de abril de ese 
mismo año de 1837 3252.

 Por real orden de 23 de abril de 1838, al considerarse que se hallaba «clasificado con 
el sueldo de cuarenta mil reales anuales, que le corresponden como Ministro que ha sido 
de Gracia y Justicia», se mandó: «[Q]ue se le pague cargándose al presupuesto de clases pa-
sivas dependientes del Ministerio de Gracia y Justicia a contar de la supresión del Consejo 
Real de España e Indias, de cuya sección de Gracia y Justicia fue individuo» 3253.

Por real decreto de 15 de agosto de 1845 fue nombrado senador del reino, decisión 
que le fue comunicada de real orden el 25 de noviembre de ese mismo año, y prestó jura-
mento y tomó asiento el 18 de diciembre siguiente 3254.

Permaneció en Madrid, en calidad de «cesante» y como senador del reino hasta su 
muerte 3255.

3250  As. His. 0079-4.
3251  La España, 3-VI-1854, N.º 1895, p. 3.
3252  As. His. 0079-4.
3253  Ahn. Estado, leg. 2.829, n. 8.
3254  As. His. 0079-4.
3255  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 137, exp. 3.992; Ahn. Estado, leg. 2.829, n. 8; Ahn. Esta-

do, leg. 6.404-1, n. 145 y 146; Ahn. Estado, leg. 7.570, exp. 9; Ahn. Estado, leg. 7.572, exp. 32; Ahn. 
Estado-Carlos III, exp. 1.492; Ahn. Universidades, leg. 798, exp. 14; Ahn. Universidades, leg. 3.737, 
exp. 10; Ahn. Universidades, libro 413, fol. 237r; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.246, exp. 100; Ahn. 
Fc-M.º-Hacienda, 2.631, exp. 832; As. His. 0079-4; Au-Salamanca, libro 555, fol. 281r; Au-Salamanca, 
libro 698, fol. 49r, 58r, Gf. 1808, p. 60; Gf. 1815, p. 58; Gf. 1819, p. 66; Gf. 1820, p. 68; Gf. 1821, 
pp. 52, 103; Gf. 1822, p. 103; Gf. 1825, p. 81; Gf. 1827, p. 87; Gf. 1829, p. 85; Gf. 1830, pp. 90, 176; 
Gf. 1831, p. 93; Gf. 1832, p. 92; Gf. 1833, p. 95; Gf. 1834, p. 131; Boletín Oficial del Ministerio de Gracia 
y Justicia, 23-VI-1852, N.º 25, p. 805; Diario oficial de avisos de Madrid, 4-VI-1854, N.º 216, p. 4; El Ca-
tólico, 1-VI-1854, N.º 4607, p. 519; El Globo, Madrid, 6-III-1908, p. 3; Heraldo de Madrid, 8-VIII-1903, 
N.º 4.645, p. 4; La correspondencia de España, 3-VIII-1903, N.º 16.614, p. 3; La época, 1-VI-1854, 
N.º 1603, p. 3; La época, 2-VI-1854, N.º 1604, p. 4; La época, Madrid, 22-II-1875, N.º 8.150, p. 2; La 
España, 3-VI-1854, N.º 1895, p. 3; La Ilustración española y americana, Madrid, 30-I-1882, N.º IV, p. 66; 
La lectura dominical, Madrid, 7-III-1908, N.º 740, p. 156; La Revista Española, 7-XI-1832, p. 6; La unión, 
Madrid, 25-I-1882, N.º 20, p. 3.



647. Cagigal de la Vega y Acevedo, Francisco (Guerra)

Nació en el lugar de Hoz en la merindad de Trasmiera y fue bautizado en su parroquial 
el 6 de febrero de 1691 3256; y murió en Madrid el 30 de abril de 1777 3257.

Hijo legítimo de don Juan de Cagigal Salinas, nacido en el dicho valle de Hoz y bau-
tizado en su parroquial el 7 de mayo de 1652 3258 y muerto bajo testamento otorgado allí 
mismo en 23 de enero de 1706 ante Juan de Horna Bracamonte 3259; y de doña María Ana 
Acevedo de la Vega, nacida en el mismo valle de Hoz y bautizada en su parroquial el 22 de 
abril de 1653 3260 y muerta bajo testamento otorgado allí mismo en 24 de abril de 1714 3261, 
quienes habían contraído matrimonio en el dicho valle el 28 de agosto de 1678 3262, bajo 
capitulaciones que pasaron en dicho valle el 4 de agosto de 1678 ante Antonio de Horna 
Bracamonte 3263.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Alonso de Cagigal, vecino del citado valle de 
Hoz y muerto bajo testamento otorgado allí mismo en 30 de enero de 1694 ante Antonio 
de Horna Bracamonte 3264; y doña Isabel de Salinas, nacida en el lugar de Término y bau-
tizada en su parroquial el 24 de septiembre de 1605 3265.

Sus abuelos maternos fueron don Diego de Acevedo de la Vega, muerto bajo testamen-
to otorgado en el valle de Hoz el 15 de marzo de 1689 ante Antonio de Horna Bracamon-
te 3266; y doña María de Acevedo Sarabia, muerta bajo testamento otorgado en el mismo 
valle de Hoz el 23 de noviembre de 1696 3267, quienes habían contraído matrimonio en el 
indicado valle de Hoz el 8 de junio de 1650 3268.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Fernando Cagigal de la Vega, nacido en el valle de Hoz y bautizado en 
su parroquial el 4 de noviembre de 1680 3269, creado marqués de Casa Cagigal (I), que en su 
matrimonio con doña Luisa Francisca Niño y San Miguel, nacida en Piedrahita el 12 de 
diciembre de 1693 y bautizada en su parroquial el 2 de enero de 1694 3270. Fue padre de 
don Felipe Cagigal de la Vega y Niño, nacido en Béjar y muerto en Madrid en 1796, 

3256  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.373, fol. 37r-37v: «En seis dias del mes de febrero del 
año de mill seiszientos y nobenta y un años, Yo el B.r D.n Bart.me de Anero y Solar Cura en la parroquial del 
valle de Hoz, Baptize un niño, al qual puse por nombre Francisco, hixo lex.mo de el Liz.do D.n Juan de Cagi-
gal Salinas, Abogado de los R.s Consejos y de D.ª Maria Ana de la Vega Azevedo su lex.ma muger, Vos de dho 
Valle; fue su Padrino, el Capitan D.n Phelipe de Cagigal Salinas su tio testigos dho. Padrino: Juan del arroyo 
anero, y Ysydro de la soba. Todos V.ºs de dho Valle, y en fee de ello lo firmo fho. ut supra = el B.r Bart.me de 
Anero».

3257  Gm. 17-VI-1777, N.º 24, p. 240.
3258  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.371, «Cuaderno del valle de Hoz», fol. 17r.
3259  Ídem, fol. 21v-23r.
3260  Ídem, fol. 17r-17v.
3261  Ídem, fol. 19v-21r.
3262  Ídem, fol. 15v-16r.
3263  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.371, «Cuaderno del valle de Hoz», fol. 24v-25r; Ahn. 

Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.373, fol. 37v.
3264  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.371, «Cuaderno del valle de Hoz», fol. 23r-24r.
3265  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.373, fol. 10v.
3266  Ídem, «Cuaderno del valle de Hoz», fol. 25v-27r.
3267  Ídem, fol. 27v-29r.
3268  Ídem, fol. 17v-18r.
3269  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.371, «Cuaderno del valle de Hoz», fol. 15v.
3270  Ídem, «Cuaderno de Piedrahita, Béjar y Sepúlveda», fol. 16v-17r.
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marqués de Casa Cagigal (III), se le hizo merced de un hábito de caballero de Santiago 
en 1750, nombrado capitán general de Extremadura en 1783, se le concedió plaza super-
numeraria en el Consejo de Guerra en 1793.

2.º)  Don Gaspar Cagigal de la Vega, dedicado al servicio de las armas, se hallaba 
como capitán de granaderos cuando, en agosto de 1733, se le confirió la comandancia del 
segundo batallón del Regimiento de Victoria 3271.

3.º)  Don Manuel Cagigal de la Vega, muerto en Orán en 1707.

Se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1715 3272 y, con 
ocasión del matrimonio del príncipe, en diciembre de 1765, don Carlos III le concedió la 
llave de gentilhombre de cámara con entrada 3273.

Contrajo matrimonio en la catedral de Badajoz el 25 de septiembre de 1731 con doña 
Vicenta Antonia Monserrat y Adames, nacida en Barcelona y bautizada en su catedral el 16 
de enero de 1701, hija legítima de don Juan Bautista de Monserrat y Malonda, nacido en 
Teulada, Valencia, y bautizado el 18 de noviembre de 1659, y muerto bajo testamento que 
había otorgado en Acebo, Cáceres, ante el escribano Bernardo de Villapadierna, el 12 de 
septiembre de 1712, coronel de infantería, gobernador de la plaza de Moraleja del Peral, 
y de doña Cecilia Adames y Vela, nacida en el concejo de Pontones, en la merindad de 
Trasmiera, y bautizada el 2 de octubre de 1682, quienes habían contraído matrimonio en 
el dicho concejo de Pontones el 15 de abril de 1699 3274.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña María Josefa Cagigal de la Vega y Monserrat, que pasó en compañía de 
su padre a Cuba en 1737 3275. Contrajo matrimonio con don Ventura Fitz-James Stuart 
Colón de Portugal 3276.

2.º)  Don Juan Manuel de Cagigal de la Vega y Monserrat, nacido en Santiago de 
Cuba el 26 de marzo de 1738 y bautizado en su catedral cinco días más tarde 3277, muerto, 
a los setenta y cinco años de su edad, en la ciudad de Valencia a las cuatro de la tarde del 28 
de agosto de 1808, gentilhombre de cámara con entrada de don Fernando VII, caballero 
de la Orden de Santiago en 1762 y su comendador de Ballesteros 3278. Dedicado al ejercicio 
de las armas, sentó plaza de cadete menor de edad en el regimiento de infantería de Portu-
gal el 29 de noviembre de 1745, pasó al batallón fijo de La Habana el 20 de enero de 1748, 
se le dio el grado de capitán el 29 de julio del año siguiente y, cuando este batallón se con-
virtió el regimiento, fue nombrado su teniente coronel interino el 10 de mayo de 1750, se 
le dio compañía el 29 de enero de 1757 y, cuando su padre servía en la Nueva España, se 
desempeñó como capitán de la compañía de caballería de la guardia virreinal 3279. Pasó a los 

3271  Gm. 18-VIII-1733, N.º 33, p. 136.
3272  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.373.
3273  Gm. 17-XII-1765, N.º 51, p. 412.
3274  Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes…, (n. 551), I, p. 69.
3275  Agi. Contratación, 5.483, n. 2, r. 27.
3276  Ortega del Cerro, Pablo, «Trayectorias familiares de la nobleza en la Armada durante el siglo 

XVIII», en García González, Francisco y Chacón Jiménez, Francisco (eds.), Familias, experiencias de 
cambio y movilidad social en España (siglos XVI-XIX), Cuenca, Ediciones de la Universidad de Castilla-La 
Manca, 2000, pp. 58-61.

3277  Agi. Contratación, 5.483, n. 2, r. 27.
3278  Gm. 4-XI-1808, N.º 141, pp. 1426-1427.
3279  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 156.
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reinos de España y aquí, el 22 de agosto de 1761 se le confirió la agregación, en calidad de 
coronel, al regimiento de infantería de Victoria 3280, asistió en 1762 a la campaña de Por-
tugal, el 3 de noviembre de 1766 fue nombrado coronel del regimiento de infantería del 
Príncipe, que él había levantado a su costa, y con este cuerpo pasó a la guarnición de Orán, 
donde permaneció hasta 1770. Fue promovido a brigadier el 27 de diciembre de 1773, 
dos años más tarde asistió a la expedición de Argel y en 1777 formó parte de la expedición 
de don Pedro Cevallos al Río de la Plata 3281. A últimos de septiembre de 1778 fue nom-
brado coronel del regimiento de la Princesa 3282, promovido a mariscal de campo el 10 de 
junio de 1779, en este mismo año pasó al bloqueo de Gibraltar y en 1780 se incorporó al 
ejército de operaciones de América, con el que se halló en la toma de Pensacola en mayo 
de 1781, promovido a teniente general el 21 de agosto de ese mismo año, fue inmediata-
mente nombrado capitán general de Cuba, dejó este destino en el año siguiente y regresó 
a España en 1783, y aquí se le siguió un largo proceso por comercio ilícito, en el que, al 
cabo de cuatro años, fue declarado por libre y, restituido al servicio, hizo la campaña de 
los Pirineos en 1793, tras lo cual se retiró a Valencia, y aquí tuvo a su cargo interinamente 
la capitanía general al acabar el año de 1797 y, desde julio de 1800 hasta 1808, tuvo el 
destino de segundo comandante general de la plaza de Valencia 3283.

Don Francisco Cagigal de la Vega inició sus servicios en el año de 1700 con plaza de 
soldado en la compañía de dotación de la Junta de Rivamontán que se formó por los re-
celos que se tenían de la armada inglesa, en la que permaneció hasta el año de 1703, tras 
lo cual pasó como cadete en la compañía del teniente coronel del regimiento de Cádiz y 
con ella asistió a la defensa de Badajoz cuando la sitiaron las armas de Portugal. En 13 de 
abril de 1704 se le confirió la subtenencia de la compañía de don Fernando de Cagigal 
con la que salió a campaña y se halló en el bombardeo de Yelves y en las ocasiones de 
Guadalajara, Jadraque, Hiniesta, toma de Elche, Orihuela y Cartagena, y en esta última 
quedó de guarnición hasta octubre de 1707. En 2 de junio de dicho año de 1707 había 
sido nombrado teniente de la compañía del teniente coronel del regimiento de infantería 
de Cádiz, con la que pasó al socorro de Orán, en 23 de mayo de 1709 se le confirió la 
tenencia de la compañía de granaderos del mismo regimiento de Cádiz y con él pasó al 
reino de Valencia y principado de Cataluña y asistió en las guarniciones de Fraga y Lérida. 
En 1710 sirvió de edecán del mayor general del ejército y se halló en los rencuentros de 
Alguayra y Peñalva y en la batalla de Zaragoza, en la que quedó completamente derrotado 
su regimiento, tras lo cual pasó a Pamplona y desde allí a Almaraz, donde los restos de su 
regimiento se unieron al de Saboya. Por abril de 1711 pasó con su regimiento a Extrema-
dura y se halló en la campaña de aquel año como edecán del mayor general del ejército y 
después pasó al ejército de Castilla y en 1715 al de Aragón, donde se reformó su regimien-
to y se incorporó al de Soria y pasó de guarnición a la plaza de Pamplona y en ella y en la 
de San Sebastián lo estuvo en 1716 y 1717, pues en este último año pasó a Cataluña y a 
la guarnición de Tarragona, donde permaneció hasta que se embarcó para Mallorca. Se le 

3280  Gm. 1-IX-1761, N.º 35, p. 279.
3281  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 156.
3282  Gm. 20-X-1778, N.º 43, p. 435.
3283  Gm. 15-VI-1779, N.º 48, p. 416; Gm. 21-VIII-1781, N.º 67, p. 675; Gm. 1-VII-1800, N.º 52, 

p. 575; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
p. 156.
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confirió la compañía que se hallaba vacante en el regimiento de Soria por muerte de don 
Ignacio de Parga y Basadre por real patente de 8 de abril de 1718 y allí permaneció hasta 
que pasó a la plaza de Cádiz a servir la compañía de granaderos del segundo batallón del 
regimiento de Badajoz, que se le confirió por patente de 25 de mayo de 1719. En el mes 
de marzo de 1720 se embarcó a Ceuta y allí participó activamente en una serie de acciones 
militares en defensa de la plaza 3284.

Cuando se reformó el segundo batallón del citado regimiento de Badajoz, fue nom-
brado capitán de granaderos del regimiento de Portugal, en la vacante por ascenso de don 
Manuel de Salamanca, por real patente de 13 de septiembre de 1725, a que dio cumpli-
miento en Badajoz a 1 de noviembre de dicho año el teniente general don Feliciano de 
Bracamonte y, en atención a sus servicios, se le confirió la sargentía mayor del mismo 
regimiento, en la vacante por ascenso de don Fernando Cagigal, se le expidió su real título 
en 18 de noviembre de 1727 y en este empleo continuó sus servicios en los presidios del 
Peñón, Melilla y Alhucemas hasta abril de 1734 en que pasó a Cataluña con su regimiento 
de Portugal. Allí permaneció hasta que, por real título de 18 de enero de 1735, fue pro-
movido al empleo de comandante del segundo batallón del regimiento de infantería de 
León, con el que se embarcó en Barcelona el 28 de enero de dicho año de 1735, para pasar 
a la guerra de Italia, y en ella se halló en las operaciones del ejército de Lombardía y en el 
sitio de la plaza de la Mirandola, y luego en la retirada a la Toscana donde se le acantonó 
a la raya del estado de Roma, cerca de Perusa, y se mantuvo allí desde diciembre de 1735 
a marzo de 1736, en que, al mando de su regimiento, marchó a Liorna y allí se embarcó 
rumbo a España con diez compañías de sus batallones y desembarcó en Barcelona el 18 de 
abril de 1736 y marchó a Tortosa, y allí se encontraba cuando se le dio noticia de su nom-
bramiento como gobernador de Santiago de Cuba y, así, pasó a la villa y corte, época en la 
que fue promovido a coronel, por real título fechado en San Lorenzo a 13 de noviembre 
de 1736 3285.

Sobre consulta de la Cámara de Indias de 7 de octubre de 1734 fue nombrado gober-
nador y capitán a guerra de la ciudad de Santiago de Cuba, en lugar de don Pedro Ignacio 
Jiménez, empleos de los que se le expidió título por real provisión fechada en Aranjuez 
el 9 de junio de 1737 y del que prestó juramento en el Consejo Real de las Indias a 17 de 
junio de ese mismo año, y a cuyo destino pasó, previa licencia concedida en 4 de octubre 
de 1737, en compañía de su mujer, una hija y tres criados 3286.

Tomó la posesión en el ayuntamiento de la ciudad de Santiago de Cuba el 3 de enero 
de 1738, y durante el tiempo que tuvo a su cargo el gobierno se ocupó, especialmente, en 
mantenerse informado, por todas las vías que le fueron posibles, del estado de las fuerzas 
inglesas que se hallaban en el Caribe y, en particular, en Jamaica, además de levantar y or-
ganizar las milicias y de emprender obras para mejorar las defensas y fortificaciones, tarea 
esta última en la que contó con el auxilio del ingeniero Francisco de Langle 3287. 

3284  Agi. Indiferente General, 147, n. 40, «Relacion de servicios de Don Francisco Antonio de Cagigal 
de la Vega, Cavallero de la Orden de Santiago, Coronel de Infanteria de los Exercitos de Su Magestad, y 
electo Governador de la Plaza de Santiago de la Isla de Cuba», Madrid, 13-I-1737.

3285  Ibídem; cfr. Gm. 25-IX-1725, N.º 39, p. 156; Gm. 30-IX-1727, N.º 39, p. 246; Gm. 18-I-1735, 
N.º 3, p. 12.

3286  Agi. Contratación, 5.483, n. 2, r. 27.
3287  Baeza Martín, Ascención, «Las argucias de la guerra: el gobernador Cagigal y el asedio inglés des-

de Guantánamo en 1741», en Temas Americanistas, 19, Sevilla, 2007, pp. 50-69; López Hernández, Igna-
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En febrero de 1743 fue promovido a brigadier de los Reales Ejércitos y nombrado 
capitán general de la provincia de Venezuela «en consideración a lo que se distinguió en 
la defensa de aquella Plaza y Costa, quando ultimamente pretendieron invadirla los in-
gleses» 3288. Tres años más tarde, en 15 de septiembre de 1746, fue promovido a mariscal 
de campo y en 1760 a teniente general. En este año, tras la muerte del virrey de la Nueva 
España marqués de las Amarillas, se halló estar nombrado Cagigal en el pliego de mortaja 
para que asumiera interinamente el gobierno del virreinato, por lo que el 28 de marzo de 
aquel año salió de Cuba y tocó puerto en San Juan de Ulúa el 8 de abril siguiente para, 
finalmente, tomar la posesión en Méjico el 28 de abril de 1760, y permaneció en el go-
bierno hasta el 5 de octubre de este mismo año, cuando se verificó la entrada del virrey en 
propiedad marqués de Cruillas 3289.

Por real decreto fechado en San Ildefonso a  28 de agosto de  1761, en atención a 
sus méritos y particulares servicios, se le confirió una plaza de consejero del Consejo de 
Guerra 3290, de la que se le expidió título por real cédula fechada en San Ildefonso a 28 de 
agosto de 1761 y, una vez publicado el real decreto el Consejo de Guerra de 31 de agosto 
de dicho año, prestó juramento, en manos del conde de Revillagigedo, en 4 de septiembre 
de 1761 3291.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo de Guerra hasta la nueva planta 
de 1773, tras la cual fue destinado al ejército de Castilla la Vieja 3292.

cio J., «La defensa de Santiago de Cuba al ataque de Vernon en 1741: Principios de fortificación para la 
guerra en el Caribe», en Anuario de Estudios Americanos, 76, Sevilla, 2019, pp. 177-207.

3288  Gm. 26-II-1743, N.º 9, p. 76.
3289  Rivera, Manuel, Los gobernantes de México, I, México, Imprenta de J. M. Aguilar Ortiz, 1873, 

pp. 386-387.
3290  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 123, exp. 27; cfr. Gm. 1-IX-1761, N.º 35, p. 279; Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de 
Guerra…, (n. 1497), pp. 184-185.

3291  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 123, exp. 27.

3292  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 123, exp. 27; Agi. Contratación, 5.483, n. 2, r. 27; Agi. Indiferente General, 147, n. 40; Ahn. Órde-
nes-Caballeros-Santiago, exp. 1.371; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.373; Gm. 25-IX-1725, 
N.º 39, p. 156; Gm. 30-IX-1727, N.º 39, p. 246; Gm. 18-VIII-1733, N.º 33, p. 136; Gm. 18-I-1735, 
N.º 3, p. 12; Gm. 26-II-1743, N.º 9, p. 76; Gm. 1-IX-1761, N.º 35, p. 279; Gm. 17-XII-1765, N.º 51, 
p. 412; Gm. 20-X-1778, N.º 43, p. 435; Gm. 15-VI-1779, N.º 48, p. 416; Gm. 21-VIII-1781, N.º 67, 
p. 675; Gm. 1-VII-1800, N.º 52, p. 575; Gm. 4-XI-1808, N.º 141, pp. 1426-1427; Rivera, Manuel, Los 
gobernantes…, (n. 3289), I, pp. 386-387; Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes…, 
(n. 551), I, p. 69; Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra…, (n. 1497), pp. 184-185; 
Baeza Martín, Ascención, «Las argucias de la guerra…», (n. 3287), pp. 50-69; Martín-Lanuza Martí-
nez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 156; López Hernández, Igna-
cio J., «La defensa de Santiago de Cuba…», (n. 3287), pp. 177-207; Ortega del Cerro, Pablo, «Trayecto-
rias familiares de la nobleza en la Armada…», (n. 3276), pp. 58-61.



648. Cagigal de la Vega y Niño, Felipe de. Marqués de Casa Cagigal (III) (Guerra)

Nació en la villa de Béjar hacia 1715; y murió en Madrid el 12 de octubre de 1796 3293.
Hijo legítimo de don Fernando Cagigal de la Vega, nacido en el valle de Hoz y bau-

tizado en su parroquial el 4 de noviembre de 1680 3294, creado marqués de Casa Cagigal (I), 
se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1715 3295, sargento 
mayor del regimiento de Cádiz, se hallaba con el grado de coronel cuando don Felipe V 
le confirió el regimiento de infantería de Toscana en julio de 1735 3296, en agosto de 1742 
se hallaba como coronel del regimiento de infantería de Vitoria cuando fue promovido a 
brigadier de los Reales Ejércitos 3297; y de su segunda mujer 3298 doña Luisa Francisca Niño y 
San Miguel, nacida en Piedrahita el 12 de diciembre de 1693 y bautizada en su parroquial 
el 2 de enero de 1694 3299, quienes se habían desposado en la parroquia de Santa María la 
mayor de la villa de Béjar en 5 de noviembre de 1714 3300.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Cagigal Salinas, nacido en el dicho valle de 
Hoz y bautizado en su parroquial el 7 de mayo de 1652 3301 y muerto bajo testamento 
otorgado allí mismo en 23 de enero de 1706 ante Juan de Horna Bracamonte 3302; y doña 
María Ana Acevedo de la Vega, nacida en el mismo valle de Hoz y bautizada en su parro-
quial el 22 de abril de 1653 3303 y muerta bajo testamento otorgado allí mismo en 24 de 
abril de 1714 3304, quienes habían contraído matrimonio en el dicho valle el 28 de agosto 
de 1678 3305, bajo capitulaciones que pasaron en dicho valle el 4 de agosto de 1678 ante 
Antonio de Horna Bracamonte 3306.

Sus abuelos maternos fueron don Felipe Niño San Miguel, nacido en Sepúlveda el 2 
de mayo de 1650 y bautizado en su parroquial de San Justo y Pastor en nueve días de di-
cho mes y año 3307, y muerto en la villa de Béjar el 30 de noviembre de 1702 3308, abogado 
de los Reales Consejos y corregidor de Piedrahita; y doña Margarita Diez de Ledesma de 
San Miguel, nacida en Salamanca y bautizada en su parroquial de San Julián en 17 de 
junio de 1652 3309 y muerta bajo testamento otorgado en la villa de Béjar en 15 de abril 

3293  Gm. 24-I-1797, N.º 7, p. 67.
3294  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.371, «Cuaderno del valle de Hoz», fol. 15v.
3295  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.372.
3296  Gm. 5-VII-1735, N.º 27, p. 120.
3297  Gm. 7-VII-1742, N.º 32, p. 256.
3298  Había contraído primer matrimonio con doña Isabel García de Solís, vide Ahn. Órdenes-Caballe-

ros-Santiago, exp. 1.371, «Cuaderno de Piedrahita y Béjar», fol. 26v.
3299  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.371, «Cuaderno de Piedrahita, Béjar y Sepúlveda», 

fol. 16v-17r.
3300  Ídem, fol. 26r-27r.
3301  Ídem, «Cuaderno del valle de Hoz», fol. 17r.
3302  Ídem, fol. 21v-23r.
3303  Ídem, fol. 17r-17v.
3304  Ídem, fol. 19v-21r.
3305  Ídem, fol. 15v-16r.
3306  Ídem, fol. 24v-25r.
3307  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.371, «Cuaderno de Piedrahita, Béjar, Sepúlveda, Sala-

manca», fol. 42v.
3308  Ídem, «Cuaderno de Piedrahita, Béjar, Sepúlveda, Salamanca», fol. 27r-27v.
3309  Ídem, fol. 60v.
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de 1709 3310, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de Santo Tomé de los 
Caballeros de la ciudad de Salamanca en 4 de abril de 1673 3311.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Juan Alonso de Cagigal, vecino del ci-
tado valle de Hoz y muerto bajo testamento otorgado allí mismo en 30 de enero de 1694 
ante Antonio de Horna Bracamonte 3312; y doña Isabel de Salinas, nacida en el lugar de 
Término y bautizada en su parroquial el 24 de septiembre de 1605 3313.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Diego de Acevedo de la Vega, muerto 
bajo testamento otorgado en el valle de Hoz el 15 de marzo de 1689 ante Antonio de 
Horna Bracamonte 3314; y doña María de Acevedo Sarabia, muerta bajo testamento otor-
gado en el mismo valle de Hoz el 23 de noviembre de 1696 3315, quienes habían contraído 
matrimonio en el indicado valle de Hoz el 8 de junio de 1650 3316.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron el licenciado don Antonio Niño de San 
Miguel, nacido en el lugar del Jejo y muerto bajo testamento otorgado en la villa de Pe-
ñaranda el 11 de enero de 1651 3317; y doña Isabel de Abarca, natural de Miranda, quienes 
habían contraído matrimonio en Miranda del Castañar el 8 de abril de 1635 3318.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Martín Diez de Ledesma, muerto en 
Salamanca en 25 de diciembre de 1676 3319; y doña Francisca Niño de San Miguel, nacida 
en Salamanca y muerta bajo testamento otorgado allí mismo en 25 de febrero de 1686 
ante Antonio Rodríguez de Zamora y Alba 3320, quienes habían contraído matrimonio en 
la parroquia de Santo Tomé de los Caballeros de la ciudad de Salamanca el 22 de julio 
de 1643 3321.

En 1750 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 3322, y fue 
administrador con goce de frutos de la encomienda de Esparragal de la Orden de Alcán-
tara. Sucedió a su medio hermano, don Fernando Alberto Cagigal de la Vega y García de 
Solís, muerto sin descendencia en 1769, marqués de Casa Cagigal (II), en los títulos y estados 
de su casa y, así, fue marqués de Casa Cagigal (III) 3323.

Previa real licencia que le fue concedida en 1750, contrajo matrimonio el 12 de octu-
bre de aquel año con doña María Teresa Orcusini Pacheco 3324.

3310  Ídem, fol. 29r-30r.
3311  Ídem, fol. 58r.
3312  Ídem, «Cuaderno del valle de Hoz», fol. 23r-24r.
3313  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.373, fol. 10v.
3314  Ídem, «Cuaderno del valle de Hoz», fol. 25v-27r.
3315  Ídem, fol. 27v-29r.
3316  Ídem, fol. 17v-18r.
3317  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.371, «Cuaderno de Piedrahita, Béjar y Sepúlveda», 

fol. 47v-48r.
3318  Ídem, «Cuaderno de Piedrahita, Béjar, Sepúlveda y Salamanca», fol. 35r-35v.
3319  Ídem, fol. 59r-59v.
3320  Ídem, fol. 61v-63v.
3321  Ídem, fol. 57v-58r.
3322  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.371; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de 

la Orden de Santiago…, (n. 2054), IV, pp. 41-42.
3323  Caimari Calafat, Tomeu, «El «clan» Cagigal: Un estudio sobre los militares profesionales en los 

siglos XVIII y XIX», en Levi, Giovanni (coord.), Familias, jerarquización y movilidad social, Murcia, Univer-
sidad de Murcia, 2010, p. 163.

3324  Ídem, p. 164.
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Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Fernando Cagigal de la Vega y Orcusini, nacido en San Sebastián el 7 de 
abril de 1753 y muerto en Barcelona el 25 de octubre de 1824, marqués de Casa Cagigal 
(IV), en 1792 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago, caba-
llero paje en 1764, sentó plaza como capitán del regimiento de caballería de España el 2 
de junio de 1770, asistió, como edecán de su padre, a la expedición de Menorca en 1781, 
ascendido a teniente coronel el 1 de marzo de 1782, pasó con su padre al sitio de Gibraltar, 
trasladado al regimiento de Caballería de la Reina estuvo con él de guarnición en el Cam-
po de Gibraltar desde diciembre de 1787 hasta acabar mayo de 1790, el 6 de septiembre 
de 1792 se le confirió el empleo de comandante de escuadrón del regimiento de caballería 
de la Reina, ascendido a teniente coronel del regimiento de caballería del Algarve el 30 de 
enero de 1793 se incorporó al ejército de los Pirineos Orientales, ascendido a coronel gra-
duado el 10 de octubre de 1793, a coronel efectivo de su regimiento del Algarve el 24 de 
octubre de ese mismo año, a brigadier el 20 de noviembre siguiente, a mariscal de campo 
el 4 de septiembre de 1795, fue destinado al ejército de Extremadura en octubre de 1796, 
y en el año siguiente a Galicia, desde donde pasó a Tenerife al acabar el año de 1797 3325. En 
este destino fue nombrado comandante general interino de las islas Canarias el 17 de junio 
de 1799, promovido a su segundo comandante general en el año siguiente y el 19 de mayo 
de 1803 fue nombrado comandante general de las islas Canarias y presidente de su Real 
Audiencia 3326. Destituido de estos empleos en 1809 se le formó causa por el delito de infi-
dencia, del que fue absuelto en febrero de 1810 y en junio del año siguiente pasó de cuartel 
a Cartagena y allí permaneció hasta 1814, año en que, el 13 de octubre, fue promovido a 
teniente general, tras lo cual fue destinado en mayo de 1815 al ejército de Observación de 
la Derecha, tomó el mando de la cuarta división en junio de aquel año y lo conservó hasta 
que, en enero de 1816, se licenció este ejército y, entonces, pasó de cuartel a Barcelona 3327.

2.º)  Don Juan Manuel de la Vega Cagigal y Orcusini, nacido en Cádiz en torno 
a 1760 y muerto en Guanabacoa, isla de Cuba, el 26 de noviembre de 1823, se le hizo 
merced de un hábito de caballero de la orden de Santiago en 1792, dedicado al servicio de 
las armas, sentó plaza de cadete en el regimiento de Asturias, nombrado gobernador de la 
provincia de Cumaná en 1804, capitán general de Venezuela en 1814 y presidente de su 
Real Audiencia en 1815, regresó en el año siguiente a los reinos de España y en 1819 fue 
nombrado gobernador y capitán general de Cuba 3328.

3.º)  Don José de la Vega Cagigal y Orcusini, nacido en Málaga el 8 de diciembre 
de 1757 y muerto en Valverde de Leganés el 8 de diciembre de 1837, marqués de Casa 
Cagigal (V), sentó plaza de cadete en el regimiento de Asturias, en 1806 fue nombrado 
gobernador de la plaza de Alburquerque 3329.

Dedicado al servicio de las armas, inició sus servicios como cadete menor de edad 
en el regimiento de Portugal por nombramiento de 1 de enero de 1727, promovido a 

3325  Gm. 14-IX-1792, N.º 74, p. 639; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del 
Generalato Español…, (n. 1539), p. 157.

3326  Caimari Calafat, Tomeu, «El «clan» Cagigal...», (n. 3323), pp. 164-165; Martín-Lanuza Mar-
tínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 157.

3327  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
p. 157.

3328  Caimari Calafat, Tomeu, «El «clan» Cagigal...», (n. 3323), p. 165.
3329  Ídem, pp. 165-166.
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subteniente el 26 de febrero de 1730 y a teniente el 5 de abril de 1734, año éste en que 
concurrió a la campaña de Lombardía 3330.

El 3 de enero de 1742 fue promovido a capitán de fusileros, el 1 de mayo de 1745 a 
capitán de granaderos, el 11 de julio del año siguiente a sargento mayor, y el 1 de julio 
de 1747 a teniente coronel. Desde 1742 y hasta 1749 se halló en las campañas de Italia, y 
asistió al sitio de Aporemont en diciembre de 1742 y al de Demont en agosto de 1744, a 
la batalla de Madonna del Olmo en septiembre de este mismo año, al sitio de Cuneo en 
octubre de 1744, a las batallas de Plasencia en junio de 1746 y de Tidone en agosto del 
mismo año, y a los sitios de Provenza, Vintimiglia y Villafranca en junio de 1747 3331.

En 1750 era teniente coronel del regimiento de infantería de la Victoria, el 21 de julio 
de 1760 fue promovido a coronel, asistió a la campaña de Portugal en 1762 y se halló en 
el socorro de Valencia de Alcántara y en el sitio de Almeida, el 31 de octubre de 1762 fue 
nombrado coronel del regimiento de Asturias, el 3 de abril de 1770 fue promovido a bri-
gadier y se le dio el mando del regimiento de Asturias y seis años más tarde pasó al Río de 
la Plata en la expedición del mando de don Pedro Cevallos 3332.

El 26 de octubre de 1777 fue ascendido a mariscal de campo y dos años más tarde fue 
destinado a servir el gobierno de la plaza de Pamplona, por título fechado el 9 de noviem-
bre de 1779, tras lo cual fue nombrado gobernador político y militar de Lérida el 22 de 
enero de 1781 3333.

Después de haber asistido en 1781 a la reconquista de Menorca, fue promovido a 
teniente general el 5 de marzo de 1782, y en 2 de marzo del año siguiente fue nombrado 
capitán general del ejército y provincia de Extremadura 3334.

A la muerte del teniente general conde de Tilly, consejero supernumerario que era del 
Supremo Consejo de Guerra, por real decreto fechado en Aranjuez a 11 de marzo de 1793, 
«deseando que los importantes y graves negocios que tengo encargado al tribunal no pa-
dezcan atraso por la falta de Ministros que se actuen de ellos», se tuvo a bien nombrar al 
marqués de Casacagigal: «[C]onsejero Supernumerario de Guerra de continua asistencia en 
la vacante del Conde, con la misma acción y voto y preeminencias que corresponden por 
la Cedula de nueva Planta de 4 de Noviembre de 1773 a los Ministros propietarios» 3335, 
y se le expidió el correspondiente título por real cédula fechada en Aranjuez el 17 de abril 
de 1793 3336. Prestó juramento en Madrid, en manos del vicedecano don Luis de Urbina, 
el 24 de mayo de 1793 3337.

3330  Gm. 24-I-1797, N.º 7, p. 67; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Ge-
neralato Español…, (n. 1539), p. 155.

3331  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
pp. 155-156.

3332  Ídem, p. 156.
3333  Gm. 6-II-1781, N.º 11, pp. 99-100; Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Gue-

rra…, (n. 1497), p. 183; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Espa-
ñol…, (n. 1539), p. 156.

3334  Gm. 5-III-1782, N.º 19, «Suplemento», p. 181; Gm. 20-VI-1783, N.º 49, p. 529; Andújar Cas-
tillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra…, (n. 1497), p. 183; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, 
Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 156.

3335  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 2.366, exp. 40.

3336  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7, exp. 11, sin foliar.
3337  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.366, exp. 40.
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Por real orden fechado en San Ildefonso a 13 de agosto de 1794 fue destinado «a servir 
a las ordenes del S.r Conde de Colomera en el Exercito de su mando en calidad de emplea-
do», pero «conservándole la plaza que sirve en el Consejo Supremo de la Guerra» 3338. Al 
cabo de poco más de un año, al accederse a lo que había solicitado, por real orden fechado 
en San Lorenzo a 22 de octubre de 1795, se resolvió que volviera a servir su plaza en el 
Consejo Supremo de la Guerra 3339.

Permaneció en el servicio de su plaza del Consejo de Guerra hasta su muerte 3340.

3338  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 2.366, exp. 40.

3339  Ibídem.
3340  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.366, exp. 40; Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7, exp. 11; Ahn. Órdenes-Caba-
lleros-Santiago, exp. 1.371; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.372; Ahn. Órdenes-Caballeros-San-
tiago, exp. 1.373; Gm. 5-VII-1735, N.º 27, p. 120; Gm. 7-VII-1742, N.º 32, p. 256; Gm. 6-II-1781, 
N.º 11, pp. 99-100; Gm. 5-III-1782, N.º 19, «Suplemento», p. 181; Gm. 20-VI-1783, N.º 49, p. 529; 
Gm. 14-IX-1792, N.º 74, p. 639; Gm. 24-I-1797, N.º 7, p. 67; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros 
de la Orden de Santiago…, (n. 2054), IV, pp. 41-42; Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de 
Guerra…, (n. 1497), pp. 183-184; Caimari Calafat, Tomeu, «El «clan» Cagigal...», (n. 3323), pp. 159-
170; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
pp. 155-156, 157-158.



649. Caimo, Jerónimo (Italia)

Nació en Milán en 1558 3341; y murió en Madrid, a los sesenta y nueve años de su edad, 
el 14 de agosto de 1627 3342, y su cuerpo cadáver fue depositado en la iglesia de los Míni-
mos de la villa y corte, en unas exequias de las que se ocupó su sobrino Ottone Caimo, 
con el propósito de trasladar, en su momento, sus restos al sepulcro que procuraría que se 
labrara en la iglesia de San Eustorgio de Milán, y para el que redactó un epitafio, pero no 
llegaron a conducirse a él los restos del regente Caimo 3343.

Gerolamo Caimo o Gerolamo Caimi, castellanizado Jerónimo Caimo, pertenecía a 
una noble y antigua familia de la ciudad de Milán 3344, era hijo legítimo de don Bartolomeo 
Caimo, nacido en Milán en 1525 y muerto allí mismo el 12 de febrero de 1571 bajo tes-
tamento que había otorgado en la misma ciudad el 3 de febrero de 1571 ante el escribano 
Francisco Paleario 3345, y sepultado en su capilla familiar de San Ambrosio en la iglesia de 
San Eustorgio, en la que su viuda e hijos pusieron una lápida en memoria de sus vida y 
hechos, teniente de la compañía de los hombres de armas de don Francisco Fernando 
Dávalos, marqués de Pescara 3346 y lugarteniente regio en el Hospital mayor de Milán; y de 
doña Margarita de Adda, natural de Milán 3347.

3341  Stumpo, Enrico, «Caimo, Gerolamo», en Dizionario Biografico degli Italiani, 16, Roma, Istituto 
della Enciclopedia Italiana, 1973, p. 350. Su nacimiento, dio pie a un discurso particular, en el que se trata-
ba del influjo de los planetas en los partos: Venusti, Antonio María, Discorso particolare del nascimento del 
signor Girolamo Caimo, secondo figliuol maschio del magnanimo ed illustre signor Bartolomeo, impreso en Mi-
lán poco antes de 1560, y que no he podido tener a la vista, y al que se refiere el mismo Venusti, Antonio 
María, Discorso generale intorno alla generatione, al nascimento degli huomini, al breve corso della vita humana, 
& al tempo, Venecia, per Gio. Battista Somasco, 1562, fol. 76r, 114v, 134r. 

3342  Caffi, Michele, Della chiesa di sant’Eustorgio in Milano. Illustrazione storico-monumentale-epigrafica, 
Milano, Dalla Tipografia di Giuditta Boniardi-Pogliani, 1841, pp. 18-19; cfr. Stumpo, Enrico, «Caimo...», 
(n. 3341), p. 351, que le da por muerto el 16 de septiembre de 1627, sobre la base de Argelati, Philippi, 
Bibliotheca scriptorum mediolanensium, acta et elogia virorum omnigena eruditione illustrium, qui in metropo-
li insubriae, oppidisque circumjacentibus orti sunt, Mediolani, in Aedibus Palatinis, 1745, Tomo I, Parte II.ª, 
col. 259.

3343  Landi, Horatius, Senatus Mediolanensis…, (n. 1325), lib VI, fol. 227-228; Sitonis de Scotia, 
Johannes, Theatrum equestris nobilitatis secundae Romae seu Chronicon insignis Collegii J. PP. Judicum, Equi-
tum, et Comitum inclytae civitatis Mediolani, Mediolani, in Curia Regia excudebat Marcus Antonius Pandul-
phus Malatesta, 1706, n. 685, fol. 168, que copia el epitafio; cfr. Caffi, Michele, Della chiesa di sant’Eustor-
gio in Milano..., (n. 3342), pp. 19-20.

3344  Morigia, Paolo, Historia dell’antichità di Milano, Venetia, Appresso i Guerra, 1591, fol. 508-511, 
cap. XXV, «Di Casa Caimi antica, & nobile in Milano, che tien parentado con Casa Morigia»; Crescenzi 
Romano, Gio. Pietro de, Anfiteatro romano, I, Milano, per Gio. Battista & Giulio Cesare fratelli Malates-
ta, 1648, fol. 159.

3345  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.380.
3346  Sitonis de Scotia, Johannes, Theatrum equestris nobilitatis…, (n. 3343), n. 685, fol. 168, que 

transcribe el epitafio; le sigue Caffi, Michele, Della chiesa di sant’Eustorgio in Milano..., (n. 3342), p. 18.
3347  Bne. Ms. 11.500, Teatro genealogico delle famiglie nobili milanesi. Parte prima, fol. 73r; Terzago, 

Lucilio, De illustrissimi regentis Hieronymi Caimi ac nobilissimorum eius fratrum eximiis laudibus, Mediolani, 
Typis Pandulphi Malatestae, 1606, fol. 28-29; Sitonis de Scotia, Johannes, Theatrum equestris nobilita-
tis…, (n. 3343), n. 685, fol. 168; Argelati, Philippi, Bibliotheca scriptorum mediolanensium..., (n. 3342), 
Tomo I, Parte II.ª, col. 259; Corti, Giampiero, «Famiglie milanesi», en Rivista del Collegio Araldico, Anno 
V, N.º 1, Roma, 1907, p. 274; Stumpo, Enrico, «Caimo...», (n. 3341), p. 350.
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Sus abuelos paternos fueron don Bartolomé Caimo, que tuvo, en tiempo del mar-
qués de Pescara, el gobierno general de las armas por el rey católico en el estado de Milán 
en 1517, lugarteniente del dicho marqués de Pescara ante el capítulo y diputados del Hos-
pital mayor de Milán; y doña Bianca della Croce 3348.

Sus abuelos maternos fueron don Erasmo de Adda; y doña Isabela Ruotoli di Galasso, 
de la rama de los Adda de Pandino 3349.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Gaspar Caimo, nacido en Milán y muerto allí mismo el 6 de noviembre 
de 1652 3350, creado conde de Turate y Masina (I) por don Felipe IV con despacho fechado 
en Madrid el 1 de julio de 1623 3351, y por despacho fechado en El Pardo el 19 de enero 
de ese mismo año de 1623 se le habían dado en feudo las dichas tierras de Turate y Ma-
sina 3352, adscrito al colegio de los sesenta decuriones de la ciudad de Milán, y al orden de 
los cuestores regios 3353, se le hizo merced de una plaza supernumeraria de cuestor de ropa 
corta del Magistrado Extraordinario de Milán por privilegio fechado en Buitrago el 15 de 
noviembre de 1612 3354, entró en plaza del número cuatro años más tarde y la sirvió hasta 
su jubilación en 1623 3355; y de doña Laura Brivio 3356, muerta en Milán hacia 1614 3357. De 
este matrimonio fue fruto don Ottone Caimo, nacido en Milán y muerto en Madrid 
en 1649, del colegio de jurisconsultos de Milán, se le hizo merced de una plaza de cues-
tor del Magistrado ordinario de Milán en 1628, promovido a una plaza en el Senado de 
Milán en 1635, pasó a la plaza de regente provincial por el Estado de Milán en el Consejo 
Supremo de Italia en 1648.

2.º)  Don Benedetto Caimo, nacido en Milán, caballero de la Orden de San Juan de 
Jerusalén 3358, recibido como tal el 14 de julio de 1581 3359.

3.º)  Don Francisco Fernando Caimo, nacido en Milán, del colegio de jurisconsultos 
de la ciudad de Milán, al tomar la vida religiosa mudó su nombre en el de Benigno, cléri-

3348  Bne. Ms. 11.500, Teatro genealogico delle famiglie nobili milanesi. Parte prima, fol. 73r.
3349  Forcella, Vincenzo, Iscrizioni delle chiese e d’altri edificio di Roma…, (n. 1326), I, p. 86.
3350  Sitonis de Scotia, Johanne, Theatrum equestris nobilitatis secundae Romae..., (n. 3343), n. 861, 

fol. 200.
3351  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.355, fol. 448r-452r.
3352  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.353, fol. 269r-273v.
3353  Crescenzi Romano, Gio. Pietro de, Anfiteatro…, (n. 3344), I, fol. 159.
3354  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.352, fol. 109r-110v; Arese, Franco, «Le supreme cariche del 

Ducato di Milano...», (n. 233), p. 100.
3355  Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), p. 100.
3356  Bne. Ms. 11.500, Teatro genealogico delle famiglie nobili milanesi. Parte prima, fol. 73r; Terzago, 

Lucilio, De illustrissimi regentis Hieronymi Caimi…, (n. 3347), fol. 30-31; Caffi, Michele, Della chiesa di 
sant’Eustorgio in Milano..., (n. 3342), pp. 22-24; Corti, Giampiero, «Famiglie milanesi…», (n. 3347), 
p. 274.

3357  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.379, sin foliar. 
3358  Terzago, Lucilio, De illustrissimi regentis Hieronymi Caimi…, (n. 3347), fol. 32; Morigia, Paolo, 

La nobiltà di Milano, Milano, nella Stampa del quon. Pacifico Pontio, 1595, fol. 319; Crescenzi Romano, 
Gio. Pietro de, Anfiteatro…, (n. 3344), fol. 159; Corti, Giampiero, «Famiglie milanesi…», (n. 3347), 
p. 274.

3359  Del Pozzo, Bartolomeo y Solaro, Roberto, Ruolo generale de’ Cavalieri Gerosolimitani ricevuti 
nella veneranda Lingua d’Italia, Torino, per Gio. Francesco Mairesse all’ Insegna di S. Teresa di Gesù, 1738, 
fol. 144-145.
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go de los Regulares de San Pablo o Barnabitas 3360, prepósito de su Colegio de San Biagio 
en 1606, a quien dos años más tarde sucedió en este oficio el padre Marcelo Baldassini 3361.

4.º)  Don Erasmo Caimo, capitán al servicio del Rey católico, se halló en Flandes y 
en la campaña del África, a quien Felipe III le concedió treinta y cinco escudos de ventaja 
al mes 3362.

5.º)  Don Giovanni Battista Caimo, nacido en Milán y muerto allí mismo en 1638, 
graduado en ambos derechos, acompañó a su hermano en su legación a la corte de Ma-
drid 3363, maestro de campo y gobernador de Tortona por Francisco Sforza, la defendió 
con singular valor contra los franceses 3364, se le dio una plaza de cuestor del Magistrado 
Extraordinario de Milán, en la vacante por muerte de don Jerónimo Casati, y se le despa-
chó su título por privilegio fechado en Madrid el 6 de diciembre de 1624 3365. Contrajo 
matrimonio con doña Lucrecia de Grassi, nacida en Milán, hija legítima de don Mario 
Crassi, nacido en Milán y de doña Paola Latuada. Hijo suyo fue don Gaspar Caimo y 
Grassi, nacido en Milán, capitán al servicio del Rey católico, a quien se le hizo merced de 
un hábito de caballero de la Orden de Santiago en enero de 1635, con pruebas aprobadas 
en ese mismo año, tiempo en el que se hallaba en Flandes 3366.

Caimo aprendió las primeras letras y las humanas en su ciudad natal, donde en sus 
primeros años fue discípulo de Francisco Cicereio (1527-1595) 3367, célebre maestro de 
letras humanas establecido en Milán en 1554 y por quien competían los grandes señores 
por tenerlo como preceptor de sus hijos 3368. Continuó allí mismo sus estudios de juris-
prudencia, los que, luego, prosiguió en la Universidad de Pavía, en la que obtuvo el grado 
de doctor en derecho civil en 1580 y, poco después, el de doctor en cánones 3369. Com-
pañero de sus estudios, desde su niñez, fue el milanés Julio César Ruginello († 1628), 
quien en 1610 le dedicó sus Practicarum quastionum, y en esa dedicatoria rememoraba el 
curso de los estudios que ambos habían seguido y, después de decirle, que «de joven pa-
recías ser el más imitable», recodaba que: «[E]n el mismo momento en que salíamos del 
gimnasio de Francisco Cicerón, bajo el cual ambos habíamos recibido los más deliciosos 
estudios de humanidad, nos acercamos a Flaminius Platus, ahora cardenal, entonces en 

3360  Terzago, Lucilio, De illustrissimi regentis Hieronymi Caimi…, (n. 3347), fol. 31-32; Crescenzi 
Romano, Gio. Pietro de, Anfiteatro…, (n. 3344), fol. 159; Corti, Giampiero, «Famiglie milanesi…», 
(n. 3347), p. 274.

3361  Premoli, Orazio María, Storia dei Barnabiti nel Cinquecento, Roma, Desclée & C., 1913, p. 391.
3362  Terzago, Lucilio, De illustrissimi regentis Hieronymi Caimi…, (n. 3347), fol. 32; Crescenzi Ro-

mano, Gio. Pietro de, Anfiteatro…, (n. 3344), fol. 159; Corti, Giampiero, «Famiglie milanesi…», (n. 3347), 
p. 274

3363  Terzago, Lucilio, De illustrissimi regentis Hieronymi Caimi…, (n. 3347), fol. 32.
3364  Morigia, Paolo, La nobiltà…, (n. 3358), fol. 257; Coronelli, Vincenzo, Biblioteca universale sa-

cro-profana, antico-moderna, o sia Gran Dizzionario, VII, Venezia, 1707, col. 176.
3365  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.354, fol. 244r-245v; Arese, Franco, «Le supreme cariche del 

Ducato di Milano...», (n. 233), p. 105.
3366  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.380; Crescenzi Romano, Gio. Pietro de, Anfiteatro…, 

(n. 3344), fol. 159.
3367  Terzago, Lucilio, De illustrissimi regentis Hieronymi Caimi…, (n. 3347), fol. 16.
3368  Oldelli, Gian-Alfonso, Dizionario storico-ragionato degli uomini illustri del canton Ticino, Lugano, 

presso Francesco Veladini e comp., 1807, 66-71.
3369  Terzago, Lucilio, De illustrissimi regentis Hieronymi Caimi…, (n. 3347), fol. 16; Morigia, Paolo, 

Historia dell’antichità…, (n. 3344), fol. 511; Sitonis de Scotia, Johanne, Theatrum equestris nobilitatis se-
cundae Romae... , (n. 3343), fol. 168; Stumpo, Enrico, «Caimo...», (n. 3341), p. 350.



	 Javier Barrientos Grandon� 379

esta ciudad interpretando las instituciones del derecho, tanto en público como en priva-
do y luego, también, en el Gimnasio de Pavía, en el que recibimos la laurea doctoral en 
un mismo año» 3370.

A su pluma se deben algunas obras que, en su mayoría, permanecieron inéditas en su 
tiempo:

1.ª)  Decisiones Supremi Consilii Italiae ante Tapiam, que no se dieron a la impren-
ta 3371.

2.ª)  Tractatus de Regia Visitatione ad usum Regis Catholicis. Authore Hieronymo Caymo 
in Supremo Ytalis Consilio Consiliario et Regente, manuscrito conservador en la Biblioteca 
Nacional de España 3372, publicado, con ligeras variantes, mas observaciones y anotaciones 
por Francisco Maradei, bajo el título de Tractatus de Regia Visitatione ad usum Regis Catho-
licis cum notis et observationibus Francisci Maradei, en sus Practicae observationes, impresas 
en Nápoles en 1704 por Felipe Mosca, y en las que pueden leerse desde el folio 350 en 
adelante 3373.

3.ª)  Consilium pro excusandis Medicis collegii Mediolanensi ab onere annuali 3374.
4.ª)  Allegationem in materia hereditatis 3375.

Una vez graduado regresó a Milán y en 1582 se incorporó a su colegio de jurisconsul-
tos 3376. Se dedicó, aquí, al ejercicio de la abogacía y en ella, según el ya citado Ruginellus, 
ganó fama de «abogado justísimo y prudentísimo» 3377 y, por sus virtudes, fue llamado a 
servir en la ciudad de Milán una serie de oficios, entre ellos los de abogado del fisco real, 

3370  Ruginellus, Iulius Caesar, Practicarum quaestionum rerumque iudicatarum. Liber singularis, Ve-
netiis, apud Baretium Baretium bibliopolam, 1610, sin foliar, Dedicatoria al Illustriss. Viro Hieronymo 
Caimo: «Equidem adolescentulus maxime imitabilis, maxime imitandum videbaris, et eo ipso etiam tem-
pore quo relicto Francisci Cicerei gymnasio, sub quo humanitatis amenissima studia capessebamus ambo, 
ad Flaminium Platum nunc cardinalem amplissimum, tunc vero iuris institutiones hac in urbe publice et 
privatim interpretantem accedebamus, et mox etiam in Ticinensi Gymnasio, in quo Doctoratus lauream 
uno eodemque anno suscepimus». Laminius Platus, a quien menciona Ruginello en este pasaje, era un 
milanés nacido en 1552 y muerto en Roma el 1 de noviembre de 1613, nombrado abogado del sacro 
Consitorio en 1583, auditor de la Rota Romana bajo Sixto V, creado cardenal por Gregorio XIV, del títu-
lo de Santa María in Dominica del título de San Cosme y Damián el 9 de marzo de 1592, del título de 
San Clemente el 15 de marzo de 1593, del título de San Onufrio el 10 de junio de 1596, del título de 
Santa María de la paz el 24 de abril de 1600, camerario del Sacro Colegio de Cardenales el 11 de enero 
de 1610, vide Carafa, Josepho, De Gymnasio romano et de eius professoribus, Roma, Typis Antonii Fulgo-
nii, 1751, p. 518; Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 511), IV, 
pp. 41, 42, 45, 51, 58.

3371  Argelati, Philippi, Bibliotheca scriptorum mediolanensium..., (n. 3342), Tomo I, Parte II.ª, col. 259.
3372  Bne. Ms. 2.967, fol. 1r-104v.
3373  Argelati, Philippi, Bibliotheca scriptorum mediolanensium..., (n. 3342), Tomo I, Parte II.ª, col. 259; 

Stumpo, Enrico, «Caimo...», (n. 3341), p. 351.
3374  Ibídem.
3375  Ibídem.
3376  Terzago, Lucilio, De illustrissimi regentis Hieronymi Caimi…, (n. 3347), fol. 16; Ruginellus, Iu-

lius Caesar, Practicarum quaestionum…, (n. 3370), sin foliar, dedicatoria; Castiglione, Pietro Maria, Ad-
miranda naturalia ar renum calculos curandos, Mediolani, ex Apotheca Gratia dei Ferioli, 1622, «Nomina ac 
gentilitia simul cognomina iurisconsultorum omnium, qui nunc in amplissimo selectorum iudicum Colle-
gio Mediolanensi conscripti sunt», fol. 522; Morigia, Paolo, Historia dell’antichità…, (n. 3344), fol. 511; 
Sitonis de Scotia, Johanne, Theatrum equestris nobilitatis secundae Romae... , (n. 3343), fol. 168; Stumpo, 
Enrico, «Caimo...», (n. 3341), p. 350.

3377  Ruginellus, Iulius Caesar, Practicarum quaestionum…, (n. 3370), sin foliar, dedicatoria.
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consultor de la Inquisición y cuestor de réditos extraordinarios del estado de Milán y ya 
en 1592 se desempeñaba como vicario del tribunal de provisión y prefecto de la ciudad 
de Milán 3378, de cuyo acertado y benéfico desempeño hacía un cumplido elogio el mismo 
Ruginellus que, en su comprobación, advertía que él había sido testigo de cuanto había 
obrado en bien de la ciudad y de la república porque él servía en aquel tiempo como sín-
dico de la ciudad 3379.

En el referido año de 1592 la ciudad de Milán decidió enviar a Madrid, en calidad de 
embajador, a su mismo vicario de provisión, que era Jerónimo Caimo, con la finalidad de 
obtener el desagravio de varias cargas fiscales que pesaban sobre la ciudad y de otras con 
las que se la pretendía gravar. En las Instrucciones que le dio la ciudad para el desempeño 
de su embajada, precisamente se le indicaba que había de representar a Felipe II «el infeliz 
estado de esta, su ciudad tan devota y fiel», y de procurar el remedio de los daños que 
padecía 3380. Para el desempeño de esta confianza viajó a Madrid en 1595, y permaneció 
en la villa y corte entre el 1 de octubre de este último año hasta el 3 de enero de 1599 3381.

Regresó a su patria cuando se le hizo merced del oficio de abogado fiscal del Estado 
de Milán en la vacante por promoción del doctor Alejandro Robidio al orden senatorial, 
y se le expidió su título por privilegio fechado en Madrid el 25 de diciembre de 1599 3382. 
En el año siguiente fue nombrado cuestor de toga larga del Magistrado extraordinario del 
Estado de Milán en la vacante por muerte del doctor Horacio Archinto, oficio del que se 
le despachó título por privilegio fechado en Toledo el 29 de marzo de 1600 3383, y en el que 
le sucedería seis años más tarde el doctor Julio Aresio, a quien se le expidió su título en 
Valladolid el 20 de febrero de 1606 3384.

Fue promovido a plaza de senador de Milán en lugar de don Alejandro Robidio, que 
pasaba a una regencia en el Consejo Supremo de Italia, y se le expidió su título por real 
provisión fechada en Burgos el 1 de agosto de 1605 3385.

Sobre consulta del Consejo de Italia de 11 de diciembre de 1605 fue nombrado, en 
marzo del año siguiente, regente del Consejo Supremo de Italia en plaza nacional por el 
Estado de Milán, en lugar del fallecido don Alejandro Rovida 3386, y el 8 de junio de dicho 

3378  Stumpo, Enrico, «Caimo...», (n. 3341), p. 350.
3379  Ruginellus, Iulius Caesar, Practicarum quaestionum…, (n. 3370), sin foliar, dedicatoria.
3380  Terzago, Lucilio, De illustrissimi regentis Hieronymi Caimi…, (n. 3347), fol. 17-18; la instrucción 

que se le dio en Salomoni, Angiolo, Memorie storico-diplomatiche degli Ambasciatori, Incaricati d’affari, 
Corrispondenti, e Delegati, che la città di Milano inviò a diversi suoi principi dal 1500 al 1796, Milano, Tipo-
grafia Pulini al Bocchetto, 1806, pp. 236-247.

3381  Stumpo, Enrico, «Caimo...», (n. 3341), pp. 350-351.
3382  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.347, fol. 159r-160r; Benaglio, Giuseppe, Relazione istorica 

del Magistrato delle Ducali Entrate straordinarie nello Stato di Milano, Milano, per Marc’Antonio Pandolfo 
Malatesta, 1711, fol. 182; Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), p. 107.

3383  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.347, fol. 176v-178r; Benaglio, Giuseppe, Relazione istorica 
del Magistrato…, (n. 3382), fol. 29; Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), 
p. 103.

3384  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.351, fol. 44v-47r.
3385  Ídem, fol. 1r-3r; cfr. Landi, Horatius, Senatus Mediolanensis…, (n. 1325), fol. 210; Arese, Franco, 

«Le supreme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), p. 85.
3386  Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), p. 81; González Dávila, 

Gil, Teatro de las grandezas de la Villa de Madrid…, (n. 223), fol. 455.
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año se despachó privilegio a favor del doctor Desiderio Merzagora para que le sucediera en 
la vacante que dejaba en el Senado de Milán 3387. Con ocasión de su promoción al Supremo 
Consejo de Italia, Lucilio Terzago compuso una oración en alabanza de Caimo y de sus 
hermanos, e impresa en Milán en 1606 3388.

Se hallaba en Milán en 1612, pues desde Casali escribía el 7 de enero de aquel año para 
informar sobre el asunto de Sassello 3389. En este mismo año se le hizo merced, por su vida y 
la del sobrino que nombrase, de las dos terceras partes de la notaría de juez de las vituallas 
de la ciudad de Milán, que habían revertido a la Cámara de Milán por haber muerto sin 
sucesión masculina don Cándido Plato, de que se le expidió título por privilegio fechado 
en Madrid el 12 de enero de 1612 3390.

Cuatro años más tarde consta que ya había regresado a la villa y corte 3391 y, sobre 
consulta del Supremo Consejo de Italia de 2 de septiembre de 1616, se le hizo merced 
del dacio de la Hostería del Robequín de Milán, que hasta ese momento la Cámara 
arrendaba en 341 escudos, de que se le expidió privilegio en Aranjuez el 12 de noviem-
bre de 1616 3392. Sobre la misma consulta de 1616 se le concedieron seis mil ducados de 
ayuda de costa, librados en condenaciones de la visita de Milán, o de lo que procediese 
de los títulos de aquel estado, más un hábito de la Orden de Santiago para uno de sus 
sobrinos 3393 y, por privilegio fechado en Madrid el 28 de marzo de 1620, se le amplió 
para después de su vida, por la de uno de sus sobrinos, el referido dacio de la Hostería 
del Robequín de Milán 3394.

Cuando el 23 de abril de 1621, Felipe IV mandó formar una junta para que averi-
guara lo tocante a las mercedes y oficios que Felipe III había hecho a los duques de Lerma 
y Uceda, y a sus hijos, nietos, criados y a otras personas de su afición, nombró a Caimo 
para que la integrara junto a don Fernando Carrillo, y a los consejeros licenciados Alonso 
de Cabrera, Gaspar Vallejo y Garci Pérez de Araciel, con asistencia del fiscal don Juan de 
Chumacero 3395.

3387  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.351, fol. 55v-57v; cfr. Bne. Ms. 11.500, Teatro genealogico 
delle famiglie nobili milanesi. Parte prima, fol. 73r.

3388  Terzago, Lucilio, De illustrissimi regentis Hieronymi Caimi…, (n. 3347).
3389  Ahn. Sección Nobleza, Osuna, ct. 222, d. 86.
3390  Ags. Secretarías Provinciales, 1.349, fol. 331v-333r; cfr. Ruiz de Laguna, Juan, Discursos sobre el 

origen del Economado del Estado de Milan. Donde se refieren sus progressos, con los fundamentos en hecho y dere-
cho para defensa de esta Regalia, contra las continuas opposiciones de los Eclesiasticos, [Madrid], 1637, fol. 86r.

3391  Rivola, Francesco, Vita di Federico Borromeo Cardinali del Titolo di Santa Maria degli Angeli, ed 
Arcivescovo di Milano, Milano, per Dionisio Gariboldi, 1656, fol. 446.

3392  Ags. Secretarías Provinciales, 1.355, fol. 82v-84r; cfr. Ruiz de Laguna, Juan, Discursos sobre el 
origen del Economado del Estado de Milan…, (n. 3390), fol. 86r.

3393  Ruiz de Laguna, Juan, Discursos sobre el origen del Economado del Estado de Milan…, (n. 3390), 
fol. 86r.

3394  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1355, fol. 329r-330r; cfr. Ruiz de Laguna, Juan, Discursos sobre 
el origen del Economado del Estado de Milan…, (n. 3390), fol. 86r; Cavatio, Carlo Girolamo, Alleggiamento 
dello Stato di Milano per le imposte, e loro ripartimenti, Milano, per Gio. Battista e Giulio Cesare fratelli 
Malatesta, 1653, fol. 691.

3395  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 94; González 
Dávila, Gil, Teatro de las grandezas de la Villa de Madrid…, (n. 223), fol. 170.
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Permaneció en Madrid en el servicio de su oficio de regente hasta su muerte, después 
de veinte años de haber usado de él, lo que era «rara felicidad», según anotaba Landi 3396, 
en su Senatus Mediolanensis 3397.

3396  Landi, Horatius, Senatus Mediolanensis…, (n. 1325), fol. 210.
3397  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.347, fol. 159r-160r, 176v-178r; Ags. Secretarías Provincia-

les, 1.349, fol. 331v-333r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.351, fol. 1r-3r, 44v-47r, 55v-57v; Ags. Se-
cretarías Provinciales, libro 1.352, fol. 109r-110v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.353, fol. 269r-273v; 
Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.354, fol. 244r-245v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.355, fol. 82
v-84r, 329r-330r, 448v-452r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.380; Ahn. Sección Nobleza, 
Osuna, ct. 222, d. 86; Bne. Ms. 11.500, Teatro genealogico delle famiglie nobili milanesi. Parte prima, fol. 73r; 
Venusti, Antonio María, Discorso generale…, (n. 3341), fol. 74r, 114v, 134r; Morigia, Paolo, Historia de-
ll’antichità…, (n. 3344), fol. 508-511; Morigia, Paolo, La nobiltà…, (n. 3358), fol. 257, 319; Terzago, 
Lucilio, De illustrissimi regentis Hieronymi Caimi…, (n. 3347); Ruginellus, Iulius Caesar, Practicarum 
quaestionum…, (n. 3370), dedicatoria; Castiglione, Pietro Maria, Admiranda naturalia…, (n. 3376), 
fol. 522; Crescenzi Romano, Gio. Pietro de, Anfiteatro…, (n. 3344), fol. 159; Landi, Horatius, Senatus 
Mediolanensis…, (n. 1325), fol. 210, 227-228; Ruiz de Laguna, Juan, Discursos sobre el origen del Economa-
do del Estado de Milan…, (n. 3390), fol. 86r; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la 
Corte…, (n. 279), p. 94; Cavatio, Carlo Girolamo, Alleggiamento dello Stato di Milano…, (n. 3394), 
fol. 691; González Dávila, Gil, Teatro de las grandezas de la Villa de Madrid…, (n. 223), fol. 170, 455; 
Rivola, Francesco, Vita di Federico Borromeo Cardinali..., (n. 3391), fol. 446; Sitonis de Scotia, Johanne, 
Theatrum equestris nobilitatis secundae Romae..., (n. 3343), fol. 168, 200; Coronelli, Vincenzo, Biblioteca 
universale sacro-profana…, (n. 3364), VII, col. 176; Benaglio, Giuseppe, Relazione istorica del Magistra-
to…, (n. 3382), fol. 29, 182; Del Pozzo, Bartolomeo y Solaro, Roberto, Ruolo generale de’ Cavalieri Gero-
solimitani…, (n. 3359), fol. 144-145; Argelati, Philippi, Bibliotheca scriptorum mediolanensium..., 
(n. 3342), Tomo I, Parte II.ª, col. 259- 260; Carafa, Josepho, De Gymnasio romano…, (n. 3370), p. 518; 
Oldelli, Gian-Alfonso, Dizionario storico-ragionato…, (n. 3368), fol. 66-71; Salomoni, Angiolo, Memorie 
storico-diplomatiche…, (n. 3380), pp. 236-247; Forcella, Vincenzo, Iscrizioni delle chiese e d’altri edificio di 
Roma…, (n. 1326), I, p. 86; Caffi, Michele, Della chiesa di sant’Eustorgio in Milano..., (n. 3342), pp. 18-19; 
Corti, Giampiero, «Famiglie milanesi…», (n. 3347), pp. 274-276; Gauchat, Patritium, Hierarchia Catho-
lica medii et recentioris aevi..., (n. 511), IV, pp. 41, 42, 45, 51, 58; Premoli, Orazio María, Storia dei Bar-
nabiti…, (n. 3361), p. 391; Stumpo, Enrico, «Caimo...», (n. 3341), pp. 350-351; Arese, Franco, «Le su-
preme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), pp. 81, 85, 100, 103, 105, 104.



650. Caimo y Brivio, Ottone (Italia)

Nació en Milán; y murió en Madrid poco antes del 20 de octubre de 1649 3398.
Uno de los once hijos legítimos de don Gaspar Caimo 3399, nacido en Milán y muerto 

allí mismo el 6 de noviembre de 1652 3400, creado conde de Turate y Masina (I) por don Feli-
pe IV con despacho fechado en Madrid el 1 de julio de 1623 3401, y por despacho fechado 
en El Pardo el 19 de enero de ese mismo año de 1623 se le habían dado en feudo las dichas 
tierras de Turate y Masina 3402, adscrito al colegio de los sesenta decuriones de la ciudad de 
Milán, y al orden de los cuestores regios 3403, se le hizo merced de una plaza supernumeraria 
de cuestor de ropa corta del Magistrado Extraordinario de Milán por privilegio fechado en 
Buitrago el 15 de noviembre de 1612 3404, entró en plaza del número cuatro años más tarde 
y la sirvió hasta su jubilación en 1623 3405; y de doña Laura Brivio 3406, muerta en Milán ha-
cia 1614 3407. Don Gaspar era hermano mayor de: 1.º)  don Jerónimo Caimo, nacido en 
Milán en 1558 y muerto en Madrid en 1627, abogado fiscal del Estado de Milán en 1599, 
cuestor de toga larga del Magistrado Extraordinario del Estado de Milán en 1600, promo-
vido al Senado de Milán en 1605, finalmente se le dio plaza de regente del Consejo Su-
premo de Italia en 1606; y 2) don Giovanni Battista Caimo, nacido en Milán en 1565 
y muerto allí mismo el 6 de mayo de 1638, fue juez delle strade de Milán y curador de 
lugares píos, de cuestor del Magistrado Extraordinario de Milán, en la vacante por muerte 
de don Jerónimo Casati, y se le despachó su título por privilegio fechado en Madrid el 6 de 
diciembre de 1624 3408, embajador de Felipe III y Felipe IV en Saboya y en la república de 
Génova, casado en 1601 con doña Lucrezia Crasso, nacida en Milán en 1569 y muerta allí 
mismo en 1609, hija de don Mario Alberto Crasso 3409, y de doña Paola Latuada 3410, hija 
que era de don Francisco Latuada 3411, padres que fueron del capitán don Gaspar Caimo y 
Crassi, natural de Milán, caballero de la Orden de Santiago en 1637 3412.

3398  Gazette, Lyon, 20-X-1649, N.º 124, p. 944; Sitonis de Scotia, Johanne, Theatrum equestris nobi-
litatis secundae Romae..., (n. 3343), n. 861, fol. 200.

3399  Crescenzi Romano, Gio. Pietro de, Anfiteatro…, (n. 3344), fol. 159.
3400  Sitonis de Scotia, Johanne, Theatrum equestris nobilitatis secundae Romae..., (n. 3343), n. 861, 

fol. 200.
3401  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.355, fol. 448r-452r.
3402  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.353, fol. 269r-273v.
3403  Crescenzi Romano, Gio. Pietro de, Anfiteatro…, (n. 3344), I, fol. 159.
3404  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.352, fol. 109r-110v; Arese, Franco, «Le supreme cariche del 

Ducato di Milano...», (n. 233), p. 100.
3405  Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), p. 100.
3406  Bne. Ms. 11.500, Teatro genealogico delle famiglie nobili milanesi. Parte prima, fol. 73r; Terzago, 

Lucilio, De illustrissimi regentis Hieronymi Caimi…, (n. 3347), fol. 30-31; Crescenzi Romano, Gio. Pietro 
de, Anfiteatro…, (n. 3344), fol. 159; Caffi, Michele, Della chiesa di sant’Eustorgio in Milano..., (n. 3342), 
pp. 22-24.

3407  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.379, sin foliar. 
3408  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.354, fol. 244r-245v; Arese, Franco, «Le supreme cariche del 

Ducato di Milano...», (n. 233), p. 105.
3409  Hermano que era de don Marco Antonio Crasso, muerto bajo testamento otorgado en la villa de 

Poyano el 6 de septiembre de 1576, vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.380.
3410  Caffi, Michele, Della chiesa di sant’Eustorgio in Milano..., (n. 3342), pp. 23-24. habían contraído 

matrimonio en 1568 cfr. Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.380.
3411  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.380.
3412  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.380; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.802; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos, 16.207.
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Sus abuelos paternos fueron don Bartolomeo Caimo, nacido en Milán en 1525 y muer-
to allí mismo el 12 de febrero de 1571 bajo testamento que había otorgado en la misma 
ciudad el 3 de febrero de 1571 ante el escribano Francisco Paleario 3413, y sepultado en su 
capilla familiar de San Ambrosio en la iglesia de San Eustorgio, en la que su viuda e hijos 
pusieron una lápida en memoria de sus vida y hechos, teniente de la compañía de los hom-
bres de armas de don Francisco Fernando Dávalos, marqués de Pescara 3414 y lugarteniente 
regio en el Hospital mayor de Milán; y de doña Margarita de Adda, natural de Milán 3415.

Sus abuelos maternos fueron don Alejandro Brivio, natural de Milán; y doña Cor-
nelia Saoli, también natural de Milán 3416, hermana que era de Alessandro Saoli, nacido 
en Milán el 15 de febrero de 1535, séptimo prepósito general de su Congregación, luego 
obispo de Aleria en Córcega y de Pavía donde murió a la edad de 58 años el 11 de octubre 
de 1592, beatificado el 23 de abril de 1741 3417.

Sus bisabuelos paterno maternos fueron don Erasmo d’Adda, «que fue un negociante 
en materia de cambios muy rico y principal» 3418.

Sus bisabuelos materno maternos fueron don Domenico Saoli, natural de Génova, 
presidente del Magistrado Ordinario por despacho de 30 de agosto de 1534 3419, y del 
Magistrado Extraordinario de Milán en tiempos del duque de Milán y del rey emperador 
don Carlos, y después de haber sido condenado en más de cincuenta mil ducados en su 
juicio de residencia, se asentó en la ciudad de Pavía, donde ejerció como letrado hasta su 
muerte, tras la cual su cuerpo cadáver fue trasladado a su sepulcro en la capilla que tenía 
en el Convento de Nuestra Señora de Gracia de Milán 3420; y Tomasina Spinola 3421.

Entre sus diez hermanos se contaron:
1.º)  Don Bartolomé Caimo y Brivio, que sucedió en los títulos y estados de su casa 

y, así, fue conde de Turate (II) 3422. Contrajo matrimonio con doña Octavia Figini, en quien 
procreó a don Jerónimo Caimo, que sucedió en los títulos y estados de su casa, decurión 
de la ciudad de Milán 3423.

2.º)  Don Fernando Caimo y Brivio, caballero de la Orden de San Juan de Jerusa-
lén 3424, recibido como tal el 24 de julio de 1603 3425.

3413  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.380.
3414  Sitonis de Scotia, Johannes, Theatrum equestris nobilitatis…, (n. 3343), n. 685, fol. 168, que 

transcribe el epitafio; le sigue Caffi, Michele, Della chiesa di sant’Eustorgio in Milano..., (n. 3342), p. 18.
3415  Bne. Ms. 11.500, Teatro genealogico delle famiglie nobili milanesi. Parte prima, fol. 73r; Terzago, 

Lucilio, De illustrissimi regentis Hieronymi Caimi…, (n. 3347), fol. 28-29; Sitonis de Scotia, Johannes, 
Theatrum equestris nobilitatis…, (n. 3343), n. 685, fol. 168; Argelati, Philippi, Bibliotheca scriptorum me-
diolanensium..., (n. 3342), Tomo I, Parte II.ª, col. 259; Corti, Giampiero, «Famiglie…», (n. 3347), p. 274; 
Stumpo, Enrico, «Caimo...», (n. 3341), p. 350.

3416  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.379, sin foliar.
3417  Maggio, Valeriano, Vita et segnalate azioni del Venerabile Seruo di Dio Alessandro Saoli, Milano, 

nella Stampa di Camillo Corrada al Malcantone, 1683.
3418  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.379, sin foliar.
3419  Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), p. 94.
3420  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.379, sin foliar.
3421  Maggio, Valeriano, Vita et segnalate azioni…, (n. 3417), fol. 4.
3422  Crescenzi Romano, Gio. Pietro de, Anfiteatro…, (n. 3344), fol. 159; Corti, Giampiero, «Fami-

glie milanesi…», (n. 3347), p. 276.
3423  Corti, Giampiero, «Famiglie milanesi…», (n. 3347), pp. 276-277.
3424  Crescenzi Romano, Gio. Pietro de, Anfiteatro…, (n. 3344), fol. 159; Corti, Giampiero, «Fami-

glie milanesi…», (n. 3347), p. 276.
3425  Del Pozzo, Bartolomeo y Solaro, Roberto, Ruolo generale de’ Cavalieri Gerosolimitani…, 

(n. 3359), fol. 186-187.
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3.º)  Don Conrado Caimo y Brivio, caballero de la Orden de San Juan de Jerusa-
lén 3426, recibido en ella el 15 de julio de 1611 3427.

4.º)  Don Alejandro Caimo y Brivio, que profesó religioso en la Compañía de Jesús 3428.
5.º)  Don Jerónimo Caimo y Brivio, de los clérigos regulares de San Pablo, por otro 

nombre Barnabitas 3429.
6.º)  Don Juan Caimo y Brivio, capitán al servicio del Rey católico 3430.
7.º)  Don Erasmo Caimo y Brivio, prepósito mitrado y canónigo real de la basílica 

de Santa María de la Scala, protonotario apostólico de ambas signaturas, refrendario y 
ecónomo general pontificio y regio del estado de Milán 3431. En este último oficio, de 
ecónomo real, fue nombrado por el marqués de Leganés en 11 de enero de 1636, tras la re-
nuncia de don Juan Gutiérrez, y esta nominación y las primeras actuaciones de Caimo en 
uso y ejercicio de su oficio dieron lugar a que el fiscal del Consejo de Italia don Juan Ruiz 
de Laguna, en defensa de las regalías, instara porque no se confirmara el nombramiento 
interino de Caimo y se hiciera demostración severa en su persona, de todo lo cual trataba 
largamente en un discurso que dio a la imprenta en 1637 3432.

8.º)  Don Carlo Caimo y Brivio, muerto en Milán en 1647, presentado el 7 de marzo 
de 1625 a la capellanía de Santa Floriana, que había vacado en la iglesia de San Nazaro de Mi-
lán, y fue nombrado en ella 3433, y la renunció cuando se le hizo merced de una canonjía real 
de la basílica de Santa María de la Scala, nombrado más tarde protonotario apostólico 3434.

9.º)  Don Agostino Caimo y Brivio, nacido en Milán y bautizado en su parroquia de 
Santo Tomás el 29 de octubre de 1598 3435, muerto el 5 de noviembre de 1653 3436, caba-
llero de la Orden de Santiago en 1617 3437, del colegio de los sesenta decuriones de Milán, 
capitán de caballos, general de infantería en Bélgica y de corazas del reino de Nápoles que 
se hallaban en el Ducado de Milán y cuestor extraordinario en esta última ciudad, por 
privilegio de 4 de diciembre de 1649 3438, casado con doña Francesca Simonetta 3439.

Una vez graduado de doctor se incorporó al colegio de jurisconsultos de Milán 3440.

3426  Crescenzi Romano, Gio. Pietro de, Anfiteatro…, (n. 3344), fol. 159; Corti, Giampiero, «Fami-
glie milanesi…», (n. 3347), p. 276.

3427  Del Pozzo, Bartolomeo y Solaro, Roberto, Ruolo generale de’ Cavalieri Gerosolimitani…, 
(n. 3359), fol. 194-195.

3428  Crescenzi Romano, Gio. Pietro de, Anfiteatro…, (n. 3344), fol. 159; Corti, Giampiero, «Fami-
glie milanesi…», (n. 3347), p. 276.

3429  Ibídem.
3430  Ibídem.
3431  Ibídem.
3432  Ruiz de Laguna, Juan, Discursos sobre el origen del Economado del Estado de Milan…, (n. 3390).
3433  Ídem, fol. 86v.
3434  Crescenzi Romano, Gio. Pietro de, Anfiteatro…, (n. 3344), fol. 159; Corti, Giampiero, «Fami-

glie milanesi…», (n. 3347), p. 276.
3435  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.379, sin foliar.
3436  Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), p. 106; Corti, Giampiero, 

«Famiglie milanesi…», (n. 3347), p. 276, le da por muerto en 1659.
3437  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.379; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 15.400; Ahn. Ór-

denes-Expedientillos, 16.029.
3438  Benaglio, Giuseppe, Relazione istorica del Magistrato…, (n. 3382), fol. 32; Arese, Franco, «Le 

supreme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), p. 106.
3439  Caffi, Michele, Caffi, Michele, Della chiesa di sant’Eustorgio in Milano..., (n. 3342), p. 22.
3440  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.380; Sitonis de Scotia, Johanne, Theatrum equestris 

nobilitatis secundae Romae..., (n. 3343), n. 861, fol. 200.
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Después de haber desempeñado diversas comisiones y oficios temporales se le hizo 
merced de una plaza de cuestor del Magistrado ordinario de Milán en lugar de promovido 
doctor Antonio Gala y se le despachó el privilegio correspondiente en El Pardo el 27 de 
enero de 1628 3441.

Fue promovido a una plaza en el Senado de Milán para cubrir la vacante del fallecido 
don Juan Sfondrato y se le dio privilegio en Madrid el 7 de marzo de 1635 3442, y su vacante 
de cuestor se concedió a don Juan Bautista Cantón por privilegio fechado el 10 de abril 
de 1636 3443.

Permaneció en el Senado de Milán hasta que en septiembre de 1646 fue promovido 
a la plaza de regente provincial por el Estado de Milán en el Consejo Supremo de Italia, 
en lugar de don Luigi Cusani, que pasaba a la presidencia del Senado de Milán 3444, y su 
vacante en el Senado se confirió al doctor Jacinto Origón por privilegio de 19 de abril 
de 1648 3445.

Caimo se mantuvo en el servicio de su plaza de regente del Consejo Supremo de Italia 
hasta su muerte, tras la cual se concedió su vacante a don Juan Bautista Canton 3446.

Caja, Sebastián vide Leruela Caja, Sebastián de (Italia)

3441  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.356, fol. 421r-422v; Arese, Franco, «Le supreme cariche del 
Ducato di Milano...», (n. 233), p. 98.

3442  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.358, fol. 95r-97r; Arese, Franco, «Le supreme cariche del 
Ducato di Milano...», (n. 233), p. 90. Por este nombramiento lo recuerda y elogia Landi, Horatius, Senatus 
Mediolanensis…, (n. 1325), fol. 264-265.

3443  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.358, fol. 157v-159v.
3444  Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), p. 81.
3445  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.363, fol. 195r-196v.
3446  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.352, fol. 109r-110v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.354, 

fol. 244r-245v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.355, fol. 448r-452r; Ags. Secretarías Provinciales, li-
bro 1.356, fol. 421r-422v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.358, fol. 95r-97r, 157v-159v; Ahn. Órde-
nes-Caballeros-Santiago, exp. 1.379; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.380; Ahn. Órdenes-Expe-
dientillos, 1.802; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 15.400; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 16.207; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 16.029; Bne. Ms. 11.500, Teatro genealogico delle famiglie nobili milanesi. Parte 
prima, fol. 73r; Gazette, Lyon, 20-X-1649, N.º 124, p. 944; Terzago, Lucilio, De illustrissimi regentis Hie-
ronymi Caimi…, (n. 3347), fol. 28-29, 30-31; Crescenzi Romano, Gio. Pietro de, Anfiteatro…, (n. 3344), 
fol. 159; Landi, Horatius, Senatus Mediolanensis…, (n. 1325), fol. 264-265; Ruiz de Laguna, Juan, Dis-
cursos sobre el origen del Economado del Estado de Milan…, (n. 3390), fol. 85r-87v; Maggio, Valeriano, Vita 
et segnalate azioni…, (n. 3417); Sitonis de Scotia, Johanne, Theatrum equestris nobilitatis secundae Ro-
mae..., (n. 3343), n. 861, fol. 200; Benaglio, Giuseppe, Relazione istorica del Magistrato…, (n. 3382), 
fol. 32; Del Pozzo, Bartolomeo y Solaro, Roberto, Ruolo generale de’ Cavalieri Gerosolimitani…, (n. 3359), 
fol. 186-187, 194-195; Argelati, Philippi, Bibliotheca scriptorum mediolanensium..., (n. 3342), Tomo I, 
Parte II.ª, col. 259-260; Caffi, Michele, Della chiesa di sant’Eustorgio in Milano..., (n. 3342), pp. 18, 22-24; 
Corti, Giampiero, «Famiglie milanesi…», (n. 3347), pp. 274-277; Stumpo, Enrico, «Caimo...», (n. 3341), 
p. 350; Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), pp. 81, 90, 94, 98, 105, 106.



651. Cala, Carlos. Duque de Diano (I), marqués de Ramonte (Italia)

Nació en Castrovillari, y ahí fue bautizado el 27 de noviembre de 1617 3447; y murió en 
Nápoles el 22 de diciembre de 1683 3448.

Hijo legítimo de don Juan María Cala, abogado fiscal de Cosenza; y de doña Isabe-
lla Merlino, hija que era de don Francisco Merlino Pignatello, nacido en Nápoles 
en 1602 y muerto ahí mismo en 1650, marqués de Ramonte (I), del Consejo de Santa Clara 
de Nápoles en 1637, presidente de capa larga de la Regia Cámara de la Sumaria en 1644, 
regente provincial y natural del reino de Nápoles en el Supremo Consejo de Italia en 1646, 
y presidente del Consejo de Capuana en 1648.

Don Felipe IV le hizo merced del título de duque de Diano (I), tierra que era de la pro-
vincia de Principado Citra, y se le expidió el competente real despacho en Madrid el 7 de 
julio de 1654 3449.

Contrajo matrimonio en 1652 con doña Juana Osorio, hija legítima de don Juan Oso-
rio de Figueroa, marqués de Vilanova, caballero de la Orden de Santiago, general que había 
sido de la artillería del reino de Nápoles 3450. De esta unión no hubo descendencia 3451.

Después de haberse instruido en las «letras humanas», a instancias y ejemplo de sus 
tíos maternos, los regentes Merlino Pignatello y Carlo de Tapia, se dedicó a los estudios ju-
rídicos, como el mismo Cala recordaba en 1660, junto con advertir que en esa inclinación 
también había influido el deseo de mejorar la fortuna de su casa 3452. Una vez recibido el 
grado de doctor el 30 de noviembre de 1639, se dedicó a la defensa de causas, y lo hizo con 
buena fortuna 3453. Pero, además, en este tiempo se incorporó a la Academia de los «Rin-

3447  Mazzacane, Aldo, «Cala’, Carlo», en Dizionario Biografico degli Italiani, XVI, Roma, 1976.
3448  Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche deglo scrittori legali del Regno di Napoli, I, Napoli, nella 

Stamperia Simoniana, 1787, fol. 155-156; Nuovo Dizionario Istorico, ovvero istoria in compendio di tutti gli 
uomini, chi si sono renduti celebri per talenti, virtù, sceleratezze, errori, &c, V, Napoli, per Michele More-
lli, 1791, fol. 139. 

3449  Ags. Secretarías Provinciales, libro 212, fol. 211v; cfr. Cala, Carlo, Historia de Svevi nel conqvisto de 
Regni di Napoli, e di Sicilia, per l‘Imperatore Enrico Sesto. Con la vita del beato Giovanni Cala Capitan Gene-
rale che fu di detto imperadore, in Napoli, per Novello de Bonis Stampatore Arcivescovale, 1660, lib. III, 
parte II, n. 246, fol. 338.

3450  Cala, Carlo, Historia de Svevi nel conqvisto de Regni di Napoli, e di Sicilia..., (n. 3449), lib. III, 
parte II, n. 247, fol. 338.

3451  Celano, Carlo, Delle notitie del bello, dell’antico e del curioso della città di Napoli per i signori foras-
tieri, VI, Napoli, nella Stamperia di Giacomo Raillard, 1692, fol. 59-60; Giustiniani, Lorenzo, Memorie 
istoriche deglo scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, fol. 150.

3452  Cala, Carlo, Historia de Svevi nel conqvisto de Regni di Napoli, e di Sicilia..., (n. 3449), lib. III, 
parte II, n. 243, fol. 335: «Fu il mio primo impiego, & esercitio nelle lettere humane, & immediatamente 
nella scienza legale, pensando chi si novesse migliorar la fortuna di mia casa per questa via, la quale difficile, 
& erta, per mezzo delle fatiche, e delli studij suole tavia apportar maggior gloria, & honore; mi persuadero 
ad imprenderla due zij materni ministri del Rè notissimo, e di gran fama, che per l’istessa si erano incami-
nati, e felicemente li riusci; questi furono il Regente Carlo di Tapia Marchese di Belmonte, & il Regente 
Don Francesco Merlino Marchese di Ramonte, e Presidente del Sacro Conseglio, li quali invitandomi nella 
loro professione, m’andarono alletando con quelle speranze, che danno il premio della virtù».

3453  Ibídem: «Dato dunque principio allom studio delle leggi, e rivecuto il grado del dottoratod [d comme 
dal privilegio del gran cancellero del Regno di 30 di Novembre 1639], l’esempio, & ammaestramento d’huomi-
ni cosí grandi, e letteratu, in pochi anni arrecommi qualche habilità nell’avocatione, e patrocinio di cause 
grandi, difese con quell’honore, & opinione, che scrisse il sudett Rafaelle della Torre [...]».
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forzati», y comenzó a recibir las enseñanzas del «célebre» Giovanni Andrea di Paolo 3454, 
todo lo cual, y en especial su ejercicio de la abogacía, se encaminaba a su firme propósito 
de acceder a la magistratura 3455.

A su pluma se deben las siguientes obras:

1.º)  De successione per pactum acquirenda, vel conservanda, según él mismo declaraba, 
compuesto a los veinticuatro años de su edad, e impreso en 1642 3456. 

2.º)  De contrabannis clericorum in revus extrahi prohibitis a Regno Neapolitano. Dis-
sertatio Iuridico = Politica, impreso en Nápoles en 1646, en una edición en cuarto, fechada 
en la misma Nápoles el 18 de septiembre de 1646 3457, obra que él concibió como «desti-
nata difesa del patrimonio di Sua Maestà» 3458.

3.º)  Riposta al Manifesto del christianissimo re di Francia, nel quale espone le raggioni 
delle sue armi incaminate al regno di Napoli, impresso in Parigi, a 26 d’aprile 1648, impreso 
bajo el pseudónimo de Larcando Laco y fechado el 17 de julio de 1648 3459. Cala se refería 
a esta obra suya del modo siguiente: «[U]n libretto, che fu in risposta del manifesto del 
Christianissimo Rè di Francia, nel quale giustificava le sue armi incaminate gl’anni a die-
tro nel Regno di Napoli, e questo sotto nome anagrammatico di Larcando Laco, mentre 
dovendosi rispondere a Rè così grande, parue conveniente di farlo con questa riverente 
modestia» 3460. Agregaba en 1660 que la buena acogida de esa obra le había animado a «[C]
ontinuar l’impegno nell’istessa materia talmente, che stà pronto un’intiero volume, sotto il 
titolo de successione Regni Neapolitani à Regibus Normandis usque ad Austriacos, che presto 
darassi alle stampe» 3461.

4.º)  Defensio Jurium Fiscalium in celebri controversia inter D. Emmanuelem Carrafam 
& Fiscum Regni, impreso en Nápoles en cuarto, y fechada el 17 de febrero de 1651 3462. 

5.º)  Responsum pro Ill. Marchione Oyrae in causa executionis sententiae Rotae Januensis 
cum D. carolo Imperiali, et aliis fratribus, impresa en Nápoles en cuarto 3463.

3454  Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche deglo scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, 
fol. 149.

3455  Cala, Carlo, Historia de Svevi nel conqvisto de Regni di Napoli..., (n. 3449), lib. III, parte II, n. 244, 
fol. 336: «Esercitio honorevolissimo in Napoli, essendo hereditario, e successivo dell’arte oratoria, appresso 
i Romani stimatissima, & esercitata da gran personaggi, e da me per far esperienza de passati studi, e poner 
in prattica l’acquistate notitie, per incaminarmi al magistrato».

3456  Cala, Carlo, Historia de Svevi nel conqvisto de Regni di Napoli..., (n. 3449), lib. III, parte II, n. 246, 
fol. 337; Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche deglo scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, 
fol. 154.

3457  Toppi, Niccolo, Biblioteca Napoletana..., (n. 311), fol. 57; Origlia, Giangiuseppe, Istoria dello 
Studio di Napoli, II, Napoli, nella Stamperia di Giovanni di Simone, 1754, fol. 140; Giustiniani, Lorenzo, 
Memorie istoriche deglo scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, fol. 150.

3458  Cala, Carlo, Historia de Svevi nel conqvisto de Regni di Napoli..., (n. 3449), lib. III, parte II, n. 246, 
fol. 337.

3459  Origlia, Giangiuseppe, Istoria dello Studio..., (n. 3457), II, fol. 141; Giustiniani, Lorenzo, Memo-
rie istoriche deglo scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, fol. 154-155.

3460  Cala, Carlo, Historia de Svevi nel conqvisto de Regni di Napoli..., (n. 3449), lib. III, parte II, n. 246, 
fol. 337.

3461  Ibídem.
3462  Toppi, Niccolo, Biblioteca Napoletana..., (n. 311), fol. 57; Origlia, Giangiuseppe, Istoria dello 

Studio..., (n. 3457), II, fol. 140; Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche deglo scrittori legali del Regno di 
Napoli..., (n. 3448), I, fol. 155.

3463  Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche deglo scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, 
fol. 155.
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6.º)  Allegatio jurium in causa praecedentiae pro Praesidentibus Regiae Camerae Sum-
mariae, cum dominis Consiliariis Sacri Regii Consilii, fechada el 1 de diciembre de 1654 3464. 

7.º)  De primipilo, et primipilari administratione, tribuente fisco priuilegium super bo-
nis dotalibus vxoris, & proprijs filiorum. Historico-iuridica consultatio. In causa illustris d. 
Isabellae de Sancto Seuerino principis Montis Leonis. In regia iuncta delegata per suam maies-
tatem, impresa en Nápoles y fechada el 1 de enero de 1655 3465. 

8.º)  Historia de Suevi nel conquisto de’ Regni di Napoli, e di Sicilia per l’Imperatore En-
rico Sesto. Con la vita del beato Giovanni Cala Capitan Generale che fu di detto imperadore, 
impresa en Nápoles, por Novello de Bonis, en 1660 3466.

9.º)  Memorie historiche dell’apparitione delle croci prodigiose, compendiate dal Presi-
dente D. Carlo Cala..., impresa en Nápoles, por Novello de Bonis, en 1661 3467.

10.º)  De filiis matrimonium contrahentibus absq; consensu parentum, Haereditate, le-
gitima, & dote non privandis. Examen dubiorum legalium, & resolutio, impreso en Nápoles 
y fechado ahí en su última página el 8 de septiembre de 1665 3468.

11.º)  De gestis Sueuorum in vtraque Sicilia, dos tomos impresos en Nápoles, por 
Novello de Bonis, en 1665.

12.º)  Elogii, inscrittioni, et imprese del presidente d. Carlo Calà duca di Diano nelli fu-
nerali del re nostro signore Filippo quarto il grande di gloriosa memoria, impresos en Nápoles, 
por Novello de Bonis, en ese mismo año de 1665 3469.

13.º)  Una carta dirigida al abad Michele Giustiniana, fechada en Nápoles el 15 de 
octubre de 1662, e impresa en 1675 3470.

14.º)  De successione Majoratus in primogeniis Hispaniarum extra personas a fundatore 
nominatas, Allegationes, publicada por primera vez en 1679 3471.

Logró su deseado acceso a la magistratura cuando, sobre consulta del Consejo Supre-
mo de Italia de 24 de marzo de 1649, se le hizo merced de la plaza de abogado fiscal de la 
Regia Cámara de la Sumaria de Nápoles, en la vacante por la promoción del doctor Tomás 
Brandolino 3472. Se le despachó su título por privilegio fechado en Madrid el 8 de mayo 
de 1649 3473, y se ocupó en este encargo algo más de tres años 3474.

3464  Ibídem.
3465  Origlia, Giangiuseppe, Istoria dello Studio..., (n. 3457), II, fol. 140; Giustiniani, Lorenzo, Memo-

rie istoriche deglo scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, fol. 155.
3466  Toppi, Niccolo, Biblioteca Napoletana..., (n. 311), fol. 57.
3467  Toppi, Niccolo, Biblioteca Napoletana..., (n. 311), fol. 57; Origlia, Giangiuseppe, Istoria dello 

Studio..., (n. 3457), II, fol. 140.
3468  Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche deglo scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, 

fol. 155, aunque con algún error en el título.
3469  Toppi, Niccolo, Biblioteca Napoletana..., (n. 311), fol. 57.
3470  Giustiniani, Michele, Lettere memorabile dell’abate Michele Giustiniani, III, Toma, per il Tinas-

si, 1675, fol. 574-575.
3471  Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche deglo scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, 

fol. 155.
3472  Ahn. Estado, leg. 1.197, n. 87, «Relaçion de lo que consta en la S.ria de Nap.s por el pressidente D.n 

Carlos Cala Duque de Diano», s/f, pero de 1672.
3473  Ags. Secretarías Provinciales, libro 207, fol. 324r.
3474  Cala, Carlo, Historia de Svevi nel conqvisto de Regni di Napoli..., (n. 3449), lib. III, parte II, n. 245, 

fol. 336: «[C]onosciuto d’haver in esse profittato alquanto, dolle avualersi del mio poco talento il gran Mo-
narca, di cui nacqui per buona sorte vassallo, & in tre anni e piu m’occupai nella carica d’Avocato fiscale del 
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Cuando dos años más tarde vacó una plaza de presidente de la citada Cámara de la 
Sumaria de Nápoles, por haber muerto el doctor Juan Bautista Confalone, el virrey conde 
de Oñate lo incluyó en el segundo lugar de su nómina de 15 de diciembre de 1651: «[D]
iciendo se hallaba Abogado fiscal en aquel tribunal y pretendía dha plaza como asenso 
que le parezia ordinario», y el Consejo Supremo de Italia lo consultó en primer lugar para 
dicha vacante el 4 de mayo de 1652 3475. Fundaba el Consejo el haberlo situado en primer 
lugar de la consulta, en que el duque de Diano: «[H]avia servido la fiscalia con particular 
satisfaccion, desbelo y travajo en la expedicion y despacho de las materias fiscales y que en 
la junta que se formo para los fraudes de la Thesoreria general havia prozedido con muy 
particular acierto y beneficio de la R.l hazienda. Y que haviendo servido tan bien parezia 
le tocava el assenso por hallarse fiscal de donde pasavan a presidentes» 3476. Don Felipe IV 
se conformó con el parecer del Consejo y Cala bajó nombrado en la dicha presidencia, y 
se le expidió su título por privilegio fechado en Buen Retiro el 23 de mayo de 1652 3477.

Poco tiempo después, y con retención de la citada presidencia, volvió a servir durante 
un año entero el empleo de abogado fiscal de la Cámara de la Sumaria, y en 1656 el virrey 
conde del Castrillo lo envió como vicario general de la Campaña a la provincia de Principato 
citra, para combatir a bandidos y gente facinerosa que la infestaban, encargo en el que se 
entretuvo por espacio de un año 3478.

Se hallaba en calidad de decano de la Regia Cámara de la Sumaria cuando se produjo 
la vacante de regente natural y provincial del reino de Nápoles en el Consejo Supremo de 
Italia, por muerte de don Juan Jerónimo de Philippo y, solicitada la nómina de rigor al 
virrey, el marqués de Astorga lo propuso en el primer lugar de su nómina fechada el 20 de 
mayo de 1672. Vino en ello el Consejo Supremo de Italia y lo consultó el 14 de junio de 
aquel año en el primer lugar para la referida vacante, y lo hizo apoyado en los siguientes 
fundamentos: «Don Carlos Cala Duque de Diano, que ha servido a V. Mag.d 23 años en 
puestos de Toga haviendo passado por todos los grados de su profession hasta llegar al de 
Presidente de la Regia Camara donde es Decano, que ha hecho muchos servicios particu-
lares a la Corona en augmento de aquel R.l Patrimonio y en lo que le ha sido ordenado 
por los Virreyes sus predecessores. A que se junta su integridad limpieza experiencias y su-
ficiencia de que individualmente constara a V. Mag.d y a sus Reales Ministros y en especial 
a los de este Consejo por los Ynformes que havra en el de su persona» 3479. Don Carlos II 
se conformó con esta consulta, y Cala bajó nombrado en real resolución que se publicó en 
el Consejo de Italia el 1 de julio de 1672 3480.

A pesar de su nominación para el Consejo Supremo de Italia, Cala no viajó a los rei-
nos de España para tomar la posesión de esta plaza, y en ese mismo año se le concedió la 

suo real patrimonio nel supremo tribunale della regia Camara, con privilegio della data d’otto di Maggio del 
anno 1649».

3475  Ahn. Estado, leg. 1.197, n. 87, «Relaçion de lo que consta en la S.ria de Nap.s por el pressidente D.n 
Carlos Cala Duque de Diano», s/f, pero de 1672.

3476  Ibídem.
3477  Ags. Secretarías Provinciales, libro 211, fol. 40v; cfr. Cala, Carlo, Historia de Svevi nel conqvisto de 

Regni di Napoli..., (n. 3449), lib. III, parte II, n. 243, fol. 336; Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche 
deglo scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, fol. 149.

3478  Cala, Carlo, Historia de Svevi nel conqvisto de Regni di Napoli..., (n. 3449), lib. III, parte II, n. 245, 
fol. 336-337; Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche deglo scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), 
I, fol. 149-150.

3479  Ahn. Estado, leg. 1.197, n. 87.
3480  Ibídem.
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de regente la Cancillería y del Consejo Colateral de Nápoles, en lugar del fallecido don 
Antonio Capobianco, y se le despachó su título por privilegio fechado en Madrid el 26 de 
diciembre de 1672 3481.

La anterior es la razón por la cual a partir de 1672 es muy frecuente que entre sus 
títulos se suela incluir el de «Regente eletto nel supremo Consiglio d’Italia», como hacía, 
por ejemplo, Toppi 3482.

Permaneció en el servicio de sus plazas de regente la Cancillería y del Consejo Cola-
teral hasta su muerte, tras la cual se concedieron sus vacantes al doctor Ignacio Provenza-
le 3483, presidente de capa larga que era de la Regia Cámara de la Sumaria 3484.

3481  Ags. Secretarías Provinciales, libro 235, fol. 122v; cfr. Ags. Secretarías Provinciales, libro 234, 
fol. 370r.

3482  Toppi, Niccolo, Biblioteca Napoletana..., (n. 311), fol. 57; cfr. Almagiore, Tobia, Raccolta di varie 
notitie historiche, non meno appartenenti all historia del Summonte, que curiose, Napoli, a spese di Antonio 
Bulifon, 1675, fol. 105.

3483  Ags. Secretarías Provinciales, libro 254, fol. 231v.
3484  Ags. Secretarías Provinciales, libro 207, fol. 324r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 211, fol. 40v; 

Ags. Secretarías Provinciales, libro 212, fol. 211v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 234, fol. 370r; Ags. 
Secretarías Provinciales, libro 235, fol. 122v; Ahn. Estado, leg. 1.197, n. 87; Cala, Carlo, Historia de Svevi 
nel conqvisto de Regni di Napoli, e di Sicilia..., (n. 3449), lib. III, parte II, fol. 335-344; Giustiniani, Miche-
le, Lettere memorabile dell’abate..., (n. 3470), III, fol. 574-575; Almagiore, Tobia, Raccolta di varie notitie 
historiche..., (n. 3482); fol. 105; Toppi, Niccolo, Biblioteca Napoletana..., (n. 311), fol. 57; Celano, Carlo, 
Delle notitie del bello, dell’antico e del curioso..., (n. 3451), VI, fol. 59-60; Origlia, Giangiuseppe, Istoria 
dello Studio..., (n. 3457), II, fol. 140-141; Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche deglo scrittori legali del 
Regno di Napoli..., (n. 3448), I, fol. 149-156; Nuovo Dizionario Istorico..., (n. 3448), V, fol. 139-140; Maz-
zacane, Aldo, «Cala’, Carlo», en Dizionario Biografico degli Italiani, XVI, 1976.



652. Cala de Vargas y Natera, Antonio (Hacienda – Castilla)

Nació en la villa de Lebrija, arzobispado de Sevilla, hacia las tres de la mañana del 
martes 5 de enero de 1666 y fue bautizado en su parroquial el miércoles 13 de enero de ese 
mismo año 3485; y murió intestado en Madrid el 11 de diciembre de 1736 3486, y su cuerpo 
cadáver fue sepultado en el convento de la Merced calzada 3487. El 30 de diciembre de este 
último año sus tres hijos comparecieron a otorgar la escritura de partición de sus bienes 
ante el escribano Pablo Ortiz de Ceballos, y en ella se incluyeron los correspondientes 
inventarios 3488.

Hijo legítimo de don Martín de Cala y Natera, nacido en la villa de Lebrija y bau-
tizado en su parroquial el lunes 28 de abril de 1625 3489; y de doña Leonor de Arriaza y 
Vargas, nacida en la villa de Lebrija y bautizada en su parroquial el miércoles 1 de junio 
de 1633 3490.

Sus abuelos paternos fueron don Nicolás García Natera, nacido en la expresada villa 
de Lebrija y bautizado en su parroquial el domingo 21 de noviembre de 1593 3491; y doña 
María Canielas de Hinojosa, nacida en la misma villa de Lebrija y bautizada en su parro-
quial el lunes 20 de mayo de 1577 3492.

Sus abuelos maternos fueron don Nicolás García Grajales de Vargas, nacido en la dicha 
villa de Lebrija y bautizado en su parroquial el viernes 4 de octubre de 1577 3493; y doña 
Ana Gutiérrez de Arriaza, nacida en la villa de Lebrija y bautizada en su parroquial el do-
mingo 19 de septiembre de 1593 3494.

Contrajo matrimonio con doña María Conde del Condado Fernández de Heredia, na-
cida en la villa de Sayatón en Guadalajara, y muerta en Madrid el 28 de febrero de 1733, 
bajo poder para testar que había otorgado aquí mismo, ante el escribano Francisco Anto-
nio Ruiz, el 27 de febrero de 1733, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de 
la Merced 3495.

3485  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 2, fol. 248r: «En la Villa de lebrixa miercoles trese dias del 
mes de henero de mill y seiscientos y sesenta y seis años Yo el L.do Diego Garsia del ojo Comisario del Santo 
oficio de la inquisision de la Ciudad de Sevilla en esta villa de lebrixa de lisensia del Liz.do Juan Sanches Cura 
en la yglesia desta Villa Baptize a Antonio hijo lexitimo de Martino de Cala Natera y de D.ª Leonor de 
Arriaza su lexitima muger fueron sus pa.nos Joseph de la peña y D.ª ysavel del ojo su lexitima muger todos 
vesinos y naturales desta villa a los quales adverti el parentesco espiritual que contraxeron y su obligacion; 
nasio martes sinco del corriente a las tres de la mañana poco mas o menos = El Liz.do Diego Garzia del ojo = 
Liz.do Juan Sanchez Cura». 

3486  Ahp-Madrid, Prot. 15.855, fol. 370v: «[D]ixeron [sus tres hijos] que por quanto en el dia onze del 
presente mes de Diziembre y año de mil setez.os treinta y seis fallecio en esta Corte el Señor D.n Antonio Cala 
de Vargas, que fue del Consejo de S. M. en el R.l y Supremo de Castilla, padre de los referidos D.n Martin, 
D.ª Antonia y D.ª Leonor Cala de Vargas, sus hixos legítimos [...]»; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del 
Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 142.

3487  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-
1808)», en Hidalguía, 356, Madrid, 2013, p. 60.

3488  Ahp-Madrid, Prot. 15.855, fol. 370r-403r.
3489  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 2, fol. 248r-248v.
3490  Ídem, fol. 248v. 
3491  Ibídem. Era hijo legítimo de Martín de Cala y de María de Hinojosa.
3492  Ibídem. Era hija legítima de Antonio Tejero y de María Gutiérrez.
3493  Ídem, fol. 248v-249r. Era hijo legítimo de Juan Grajales y de Ana Jiménez.
3494  Ídem, fol. 249r. Era hija legítima de Pedro Gutiérrez y de Elvira López.
3495  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 355, Madrid, 2013, p. 815; cfr. Ahp-Madrid, Prot. 13.589, fol. 884r.
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Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Martín Cala de Vargas, nació en Madrid, inició sus estudios mayores en 
la Universidad de Granada, en la que pasó un curso de la facultad de cánones desde San 
Lucas de 1725 hasta el 20 de abril de 1726, los continuó en la Universidad de Zarago-
za, en la que ganó el segundo y tercer curso de la facultad de cánones desde San Lucas 
de 1726 hasta abril de 1728, y luego en la Universidad de Granada en la que cursó el 
cuarto curso de cánones desde San Lucas de 1728 hasta abril de 1729, tras lo cual pasó 
a la Universidad de Salamanca y en ella ganó el quinto curso de cánones, en Decretales, 
desde San Lucas de 1729 hasta el 20 de abril de 1730, y, para efectos de obtener el grado 
en dicha facultad, probó sus cinco cursos el 19 de agosto 1730 3496. Fue recibido como 
colegial del Colegio Mayor de Cuenca de la Universidad de Salamanca, y se matriculaba 
como colegial legista el 20 de diciembre de 1736 3497. Más tarde fue nombrado subde-
legado de la única contribución, y en 1767 el marqués de Alventos advertía que «vive en 
Madrid» 3498.

2.ª)  Doña Antonia Cala de Vargas, muerta en Madrid el 6 de febrero de 1746, bajo 
poder para testar que había otorgado aquí mismo, ante el escribano Gregorio Pérez More-
no, el 1 de junio de 1736, su cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de la Merced 3499. 
Bajo capitulaciones matrimoniales, fechadas en Madrid el 29 de noviembre de 1733 en 
las que su padre se obligaba a darle ocho mil ducados de vellón de dote y caudal propio, 
contrajo matrimonio con don Manuel de Reinalte, regidor de Madrid, hijo que era de 
doña María Rubio y Salcedo 3500.

3.ª)  Doña Leonor María Cala de Vargas, que, bajo capitulaciones matrimoniales, 
fechadas en Madrid ante el escribano Leonardo Antonio de Regaldía el 18 de octubre 
de 1733 en las que su padre se obligaba a darle ocho mil ducados de vellón de dote y 
caudal propio. Contrajo matrimonio con el doctor don Miguel Antonio de Aguirre y 
Navarro 3501, muerto en Madrid, a los sesenta y cinco años de su edad, el 18 de agosto 
de 1765, bajo poder para testar que había otorgado aquí mismo, ante el escribano Do-
mingo Ripoll, el 10 de agosto de 1765, su cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial 
de San Sebastián 3502. Inició sus estudios mayores en la Universidad de Alcalá de Hena-
res en 1716 y recibió en ella el grado de bachiller en cánones el 1 de abril de 1721, el 
de licenciado en la misma facultad el 1 de mayo de 1725 y el de doctor en 6 de mayo 
de 1725, fue recibido por colegial del Colegio de Santa Catalina Mártir de los Verdes de 
Alcalá el 10 de abril de 1721 y, dedicado a la carrera de las cátedras en Alcalá, substituyó 
la de libro I de Instituta, por el doctor don Jerónimo Sola, desde 25 de agosto de 1721 
hasta fin de septiembre del mismo año, la de libro II de la Instituta, por el mismo doctor 
Sola, en octubre de 1722, y la de Decretales Mayores, por el doctor don Sebastián Val-
dés, por el mes de marzo de 1725, explicó en lecciones de extraordinario desde el 19 de 

3496  Au-Salamanca, libro 681, fol. 101r-101v.
3497  Au-Salamanca, libro 444, fol. 19r.
3498  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 135.
3499  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 363, Madrid, 2014, p. 270.
3500  Ahp-Madrid, Prot. 15.855, fol. 372r-372v.
3501  Ahp-Madrid, Prot. 13.589, fol. 884r-885r.
3502  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 374, Madrid, 2017, p. 230.
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noviembre de 1726 hasta 24 de diciembre de ese mismo año. El 2 de agosto de 1725 fue 
nombrado, por don Pedro Gómez de la Caba, juez subdelegado de plomo de Alcalá de 
Henares y su partido, por despacho de 7 de septiembre de 1725, don José Munibe, sub-
delegó en él como juez subdelegado de la pólvora y salitre de la misma ciudad de Alcalá 
y su partido 3503. Don Felipe V le hizo merced de plaza de «Alcalde maior de la Quadra 
de mi Audiencia de la Ciudad de Sevilla», y se le despachó su título por real provisión 
fechada en Aranjuez el 10 de mayo de 1736 3504, fue promovido a una plaza de juez de 
la Audiencia de los Grados de Sevilla, en la vacante por muerte de don Luis de Oviedo 
y Castillejo, y se le expidió su título por real provisión fechada en Buen Retiro el 17 de 
marzo de 1754 3505. Era hijo legítimo de don Francisco Miguel de Aguirre, nacido en el 
lugar de Arizcun en el valle de Baztán en el reino de Navarra, y de doña María Paula 
Navarro, natural de Alcalá de Henares 3506.

En 1681 inició sus estudios de artes y filosofía y tres años más tarde pasó a la Univer-
sidad de Salamanca, en la que estudió jurisprudencia durante seis años. El 27 de octubre 
de 1685 fue examinado y aprobado de gramática y pasó hábil a oír la facultad de cánones, 
momento en que era descrito como «carirredondo ojos hundidos» 3507. Comenzó, así, su 
primer curso, en lecciones de Decretales e Instituta, con cédula de 27 de octubre de 1685 y 
lo concluyó en mayo de 1686 3508, en 29 de noviembre de 1688 probó su tercer curso, ga-
nado en lecciones de Decreto y Decretales desde San Lucas de 1687 hasta mayo de 1688 3509 
y, para efectos de graduarse de bachiller en cánones, probó el 20 de abril de 1690 sus 
cuarto y quinto cursos, ganado en lecciones de Sexto desde San Lucas de  1688 hasta 
mayo de 1689 y en lecciones de Decretales desde San Lucas de 1689 hasta el día de la 
probanza 3510.

A su muerte dejo una copiosa librería, de la que hacía expresa mención en los inven-
tarios de sus bienes 3511.

Una vez graduado se dedicó al ejercicio de abogado ante la Audiencia y Chancillería 
Real de Granada 3512. Pasó a la villa y corte y aquí fue recibido como abogado por los Reales 
Consejos y, previa instancia suya de 5 de mayo de 1695, y una vez aprobadas las pruebas 
de su genealogía, limpieza y costumbres el 28 de octubre de 1696, se incorporó al Ilustre 
Colegio de abogados de la corte 3513, y prestó el juramento acostumbrado y se sentó su 
partida en el libro correspondiente tres días más tarde 3514.

3503  Agi. Indiferente General, 144, n. 48, «Certificación de D. Pedro de Haro y Sota, secretario de la 
Universidad y Estudio General de Alcalá», Alcalá de Henares, 22-IV-1729.

3504  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 163r-163v; cfr. Gm. 8-V-1736, N.º 19, p. 76.
3505  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 354r-355v.
3506  Ahp-Madrid, Prot. 13.589, fol. 884r; Ahp-Madrid, Prot. 15.855, fol. 371v-372r.
3507  Au-Salamanca, libro 553, fol. 90v: «Antonio Cala de Bargas n.l de lebrija di.s de Sevilla de 20 años 

carirredondo ojos hundidos passa habil a oyr canones en 27 de oct.e de 1685».
3508  Au-Salamanca, libro 670, fol. 258v.
3509  Ídem, fol. 377v.
3510  Au-Salamanca, libro 672, fol. 57v.
3511  Ahp-Madrid, Prot. 15.855, fol. 370r-403r.
3512  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 179, «Memorial de D. Antonio Cala de Vargas», sin fecha, pero 

de 1715.
3513  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 2, fol. 245r-253v.
3514  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 49v.
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 Ejerció la abogacía en la villa y corte desde su incorporación al Colegio 3515, hasta que 
en 1712 fue nombrado alcalde del crimen de la Real Audiencia de Valencia 3516 y allí sirvió 
las dos fiscalías por algo más de tres meses por haber pocos ministros 3517.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 14 de abril de 1714, en la que 
ocupaba el segundo lugar de la terna por todos los votos, se le hizo merced de una plaza 
de oidor de la Chancillería de Valencia, en la vacante por muerte de don Vicente Pascual y 
Martínez y, una vez publicada la real resolución en Consejo pleno de 25 de mayo siguiente 
y comunicada su aceptación desde Valencia en 12 de junio de dicho año 3518, se le expidió 
su título por real provisión fechada en El Pardo el 11 de agosto de 1714 3519.

 Sirvió su plaza de oidor en Valencia hasta enero de 1715, pues en dicha época fue lla-
mado a ocupar la de abogado general del Consejo de Hacienda, que se le había conferido 
el 14 de diciembre del año anterior y la que entró a servir en 2 de marzo de 1715, y se 
desempeñó en ella durante escasos cinco meses, pues fue reformado en 1715 3520.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 5 de enero de 1716 se le hizo 
merced de una plaza de ministro civil de la Real Audiencia de Cataluña y, una vez publica-
da la real resolución en Cámara de 13 de enero de 1716 3521, se le despachó su título en 18 
de febrero de aquel año 3522. Dos años más tarde fue elegido regente de la Real Audiencia 
de Cerdeña, y en este destino se mantuvo hasta 1720 3523.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 15 de julio de 1720 fue promo-
vido a la plaza de regente de la Real Audiencia del reino de Aragón, para ocupar la vacante 
que resultaba vacante por ascenso de don Juan Valcárcel Dato a la plaza de fiscal del Con-
sejo Real de las Indias y, una vez publicada la real resolución en Cámara de 12 de agosto 
siguiente 3524, se le despachó su título por real provisión fechada en San Lorenzo el Real 
el 17 de septiembre de 1720 3525. Prestó juramento y tomó la posesión en Zaragoza el 3 de 
octubre de ese mismo año 3526.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 22 de noviembre de 1728, en 
cuya terna no iba incluido, fue promovido a una plaza de consejero del Real de Castilla en 

3515  Pérez Samper, M.ª de los Ángeles, «La formación de la nueva Real Audiencia de Cataluña (1715-
1718)», en Historia social de la Administración Española. Estudios..., Barcelona, 1980, p. 232.

3516  Molas Ribalta, Pere, «Las audiencias borbónicas en la Corona de Aragón…», (n. 1488), p. 160; 
Giménez López, Enrique, Los servidores del rey..., (n. 2255), p. 285.

3517  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 179, «Memorial de D. Antonio Cala de Vargas», sin fecha, pero 
de 1715.

3518  Ahn. Consejos, leg. 18.214, «Valencia. Plazas civiles de la Audiencia, desde 1711 a...», exp. sin 
numerar.

3519  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 108v-109v; cfr. Pérez Samper, M.ª de los Ángeles, «La formación 
de la nueva Real Audiencia de Cataluña…», (n. 3515), p. 233; Giménez López, Enrique, Los servidores del 
rey..., (n. 2255), pp. 285-286.

3520  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 49v; Pérez Sam-
per, M.ª de los Ángeles, «La formación de la nueva Real Audiencia de Cataluña …», (n. 3515), p. 233.

3521  Ahn. Consejos, leg. 18.515, exp. sin numerar.
3522  Pérez Samper, M.ª de los Ángeles, «La formación de la nueva Real Audiencia de Cataluña …», 

(n. 3515), p. 233.
3523  Giménez López, Enrique, Los servidores del rey..., (n. 2255), p. 286.
3524  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 188.
3525  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro año 1720, fol. 118r-120r; Ahpr-Zaragoza, J/1.095, exp. 44; 

cfr. Baltar Rodríguez, Juan Francisco, Los ministros de la Real Audiencia de Aragón (1711-1808), Zaragoza, 
El Justicia de Aragón, 2007, p. 217.

3526  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro año 1720, fol. 120r-121r.
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la vacante por muerte de don Francisco Velázquez Zapata y, una vez comunicada su acep-
tación desde Zaragoza el 28 de diciembre de ese mismo año y publicada la real resolución 
en Cámara de 10 de enero de 1729 3527, se le expidió su título por real cédula fechada el 21 
de abril de 1729 3528, y se certificó el pago de la media anata en 4 de mayo de 1729 3529.

Permaneció en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte, 
tras la cual, sobre consulta de Cámara de Castilla de 11 de marzo de 1737, se concedió 
su vacante a don Francisco Portell y Font 3530, fiscal que era del mismo Consejo Real 3531.

Calatayud y Sandoval, Antonio, vide López de Calatayud, Antonio

3527  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 146.
3528  Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 142.
3529  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 146.
3530  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 164.
3531  Agi. Indiferente General, 144, n. 48; Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporacio-

nes 1685-1769), fol. 49v; Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 2, fol. 245r-253v; Ahn. Consejos, li-
bro 736, fol. 163r-163v; Ahn. Consejos, libro 737, fol. 354r-355v; Ahn. Consejos, leg. 18.214; Ahn. 
Consejos, leg. 18.515; Ahn. Consejos, libro 734, fol. 108v-109v; Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 146, 164; 
Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 179; Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 188; Ahp-Madrid, Prot. 13.589, 
fol. 884r-885r; Ahp-Madrid, Prot. 15.855, fol. 366r-403r; Ahpr-Zaragoza, J/1.095, exp. 44; Ahpr-Zarago-
za, Real Acuerdo, libro año 1720, fol. 118r-121r; Au-Salamanca, libro 444, fol. 19r; Au-Salamanca, li-
bro 553, fol. 90v; Au-Salamanca, libro 670, fol. 258v, 377v; Au-Salamanca, libro 672, fol. 57v; Au-Sala-
manca, libro 681, fol. 101r-101v; Gm. 8-V-1736, N.º 19, p. 76; Molas Ribalta, Pere, «Las audiencias 
borbónicas en la Corona de Aragón…», (n. 1488), p. 160; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de 
Castilla…, (n. 1492), p. 142; Pérez Samper, M.ª de los Ángeles, «La formación de la nueva Real Audiencia 
de Cataluña …», (n. 3515), pp. 232-233; Giménez López, Enrique, Los servidores del rey..., (n. 2255), 
pp. 285-286; Baltar Rodríguez, Juan Francisco, Los ministros de la Real Audiencia de Aragón..., (n. 3525), 
pp. 47, 55, 56, 217; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3495), 
p. 815; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3487), p. 60; Ma-
yoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3499), p. 270; Mayoralgo y 
Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3502), p. 230.



653. Calatayud y Toledo, Antonio de (Aragón – Cruzada)

Nació en Valencia hacia 1634 3532; y murió en Madrid a las dos de la mañana del lu-
nes 13 de octubre de 1692 3533. Su: «[E]ntierro fue en la boveda de la Yglesia del Hospital 
de Aragon, donde asistio el Señor Duque de Osuna, presidente y ministros del Consejo 
y muchos cavalleros, aunque no se avisó con papeles, como se suele, algunos de dichos 
ministros acudieron a la casa en que vivia dicho señor Don Antonio, de donde pasaron a 
dha yglesia» 3534.

Hijo legítimo de don Ximén Pérez de Calatayud, conocido también como don Pedro 
Sanchiz de Calatayud, nacido en Valencia y muerto en Madrid el 30 de enero de 1674, 
conde del Real (III), conde de Villamonte (I), señor de Pedralba, Monserrat, Beniatjar y Millás, 
insaculado para los oficios de la Diputación en 1631 y jurado por los nobles de la ciudad 
de Valencia, gobernador de la caballería del Levante de Valencia, gentilhombre de cámara 
y mayordomo del infante cardenal don Fernando, nombrado mayordomo de la reina doña 
Isabel de Borbón el 29 de enero de 1638, también lo fue del príncipe don Baltasar Carlos 
y de doña Mariana de Austria en 1648; y de su primera mujer doña Ana María Mateu y 
Boil, natural de Valencia, viuda que era de don Juan José Benito Pujades de Borja y Al-
pont 3535.

Sus abuelos paternos fueron don Luis de Calatayud, natural del Provencio y muerto 
en Madrid en 30 de enero de 1628, señor del Provencio (IX) y de Catarroja en Valencia, 
caballero de la Orden de Calatrava, gobernador de la caballería del Levante de Valencia y 
mayordomo del infante cardenal arzobispo de Toledo; y su tercera mujer doña Isabel Sán-
chez Zapata de Calatayud, nacida en Valencia y muerta allí mismo el 2 de febrero de 1643, 
condesa del Real (II), señora de Pedralba, Monserrat, Beniatjar y de la baronía y castillo de 
Millás 3536.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Antonio de Mateu y Monserrat, natural de 
Valencia y muerto en 26 de julio de 1710; y doña Isabel Boil Vidal de Aguilar, natural de 
Valencia 3537.

Hermanos suyos fueron:

1.ª)  Doña Marina de Calatayud y Mateu, muerta en 1658, contrajo matrimonio 
en 1638 con don Juan Antonio Paulino de Milá de Aragón y Borja, muerto en 1673, 
marqués de Albaida (II) 3538.

3532  En 1681, al obrarse sus pruebas para el hábito de la Orden de Montesa, los testigos le daban por de 
cuarenta y siete años, poco más o menos, vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 72.

3533  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar, consulta de 15-X-1692.
3534  Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 173r.
3535  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 72; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/248, 

fol. 188r; Esquerdo, Onofre, Nobiliario valenciano. Prólogo, transcripción y notas por José Martínez Ortiz, I, 
Valencia, Biblioteca Valenciana, Generalitat Valenciana, 2001, pp. 272-273.

3536  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/248, fol. 188r; López de Haro, Alonso, Nobiliario 
genealogico…, (n. 1048), I, fol. 236-238; Esquerdo, Onofre, Nobiliario valenciano…, (n. 3535), I, p. 270.

3537  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 72; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/248, 
fol. 188r.

3538  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/301, fol. 273v; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/320, fol. 22r; Esquerdo, Onofre, Nobiliario valenciano…, (n. 3535), I, p. 273.
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2.ª)  Doña Teresa de Calatayud, religiosa profesa en el real convento de la Encarna-
ción de Madrid 3539.

3.º)  Don Ximén Pérez de Calatayud y Mateu, que sucedió en los títulos y estados de 
su casa y, así fue, conde del Real (IV), conde de Villamonte (II), barón de Catarroja, señor del 
Provencio, gentilhombre de cámara de don Carlos II 3540.

4.º)  Don Vicente de Calatayud y Toledo, nacido en Valencia y muerto en Ma-
drid en 1687, recibido por colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad 
de Salamanca en 1658, auditor de la Rota, gran canciller del Estado de Milán en 1678, 
oidor del Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda en 1682 y con honores del Consejo 
de Italia en este mismo año de 1682.

5.º)  Don Manuel Francisco Zapata de Calatayud, que profesó en la Compañía de 
Jesús 3541.

6.ª)  Doña Mariana de Calatayud, muerta sin descendencia en 1654, que contrajo 
matrimonio con don Rodrigo Villarrasa Mercader, conde de Faura (II) 3542. 

7.ª)  Doña Inés María de Calatayud, que profesó religiosa en el real convento de 
Nuestra Señora de Gratia Dei de la Zaidia 3543.

8.ª)  Doña Margarita de Calatayud, que profesó religiosa en el convento de agustinas 
de la Presentación de la ciudad de Valencia 3544.

9.ª)  Doña Violante de Calatayud, religiosa profesa en el mismo convento de la Pre-
sentación de Valencia 3545.

Menino de la reina, en 1681 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden 
de Montesa 3546.

Previa real licencia que se le concedió, sobre consulta del Consejo Supremo de Aragón 
de 14 de diciembre de 1685 3547, contrajo matrimonio con doña Isabel María Queipo de 
Llano y Zúñiga, nacida en Madrid 3548 y muerta ahí mismo a las dos de la tarde, poco más o 
menos, del 12 de diciembre de 1698 3549, bajo testamento cerrado que había otorgado a fe 
del escribano Manuel Sánchez de la Pedraza el 24 de junio de 1697 3550, abierto y publicado 
en el día de su muerte e incorporado en los protocolos del escribano Pedro Cubero Tira-
do 3551, y complementado por codicilo que había otorgado ante el escribano Pedro Díaz de 
Alda el 8 de diciembre de 1698 3552, señora de la villa de Valparaíso de Abajo y del lugar de 
Llanzol de Torrellas 3553. Era hija legítima de don Álvaro Queipo de Llano y Valdés 3554, 

3539  Esquerdo, Onofre, Nobiliario valenciano…, (n. 3535), I, p. 273.
3540  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/248, fol. 188r; Esquerdo, Onofre, Nobiliario va-

lenciano…, (n. 3535), I, p. 273.
3541  Esquerdo, Onofre, Nobiliario valenciano…, (n. 3535), I, p. 274.
3542  Ibídem.
3543  Ibídem.
3544  Ibídem.
3545  Ibídem.
3546  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 72.
3547  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar.
3548  Ahn. Órdenes-Casamiento-Montesa, exp. 209.
3549  Ahp-Madrid, Prot. 12.121, fol. 2.545r.
3550  Ídem, fol. 2.553r-2.558v.
3551  Ídem, fol. 2.545r-2.552r.
3552  Ídem, fol. 2.559r-2.561r.
3553  Ídem, fol. 2.553r.
3554  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/301, fol. 155r.
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nacido en Cangas de Tineo en 1599 y muerto en Málaga en 1662, conde de Toreno (I), caba-
llero de la Orden de Santiago en 1633, alférez mayor del principado de Asturias en 1637, 
nombrado corregidor en Madrid en 1644, se le hizo merced de una plaza supernumeraria 
de consejero del Consejo de Hacienda en 1648, nombrado corregidor de Granada en este 
mismo año de 1648, y corregidor de Málaga y su capitán a guerra en 1659.

Inició sus estudios en la Universidad de Valencia y en ella ganó tres cursos de la facul-
tad de cánones, que fueron en Decreto y Decretales los de 1647 en 1648, 1648 en 1649 
y 1649 en 1650. Pasó, luego, a la Universidad de Salamanca y en esta ganó un curso en 
Sexto desde 25 de abril de 1651 hasta 18 de diciembre del mismo año, y otro curso en 
Decretales desde 18 de diciembre de 1651 hasta el 29 de agosto de 1652, y que probó de-
bidamente en este último día 3555.

En el curso de sus estudios fue elegido rector de la Universidad de Salamanca el 10 de 
noviembre de 1651, para el curso que comenzaba en aquella fecha, aceptó y juró como tal 
rector al día siguiente, que era el acostumbrado de San Martín 3556.

Una vez graduado de bachiller en cánones, fue recibido por colegial del Colegio Mayor 
de San Salvador de Oviedo de la Universidad de Salamanca el 24 de febrero de 1655 3557. 
Su primera matrícula como tal colegial, con beca capellana canonista, es de 7 de diciembre 
de 1655 para el curso de 1655 en 1656 3558.

Salió de su Colegio a servir una plaza criminal de juez de corte en la Real Audiencia de 
Valencia, de la que se le expidió título por privilegio fechado en 25 de junio de 1659 3559. 
Pasó a una plaza de lo civil en el mismo tribunal por privilegio fechado en 21 de enero 
de 1662 3560.

Sobre consulta del Consejo Supremo de Aragón de 17 de septiembre de 1671, en la 
que sólo contaba con el voto particular del marqués de Castelnovo, fue promovido a la pla-
za de abogado fiscal y patrimonial del mismo Consejo en la vacante que había dejado la 
muerte, antes de tomar posesión, del doctor don José Español de Niño 3561, de la que prestó 
juramento y tomó la posesión en 6 de noviembre de 1671 3562.

Como se hallaba en uso y estilo, por real decreto de 5 de mayo de 1677 se le concedió 
voto de regente en el dicho Consejo Supremo de Aragón y prestó juramento en manos del 
cardenal don Pascual de Aragón en 13 de mayo de ese mismo año 3563.

Por real decreto fechado en Madrid a 11 de febrero de 1680, en atención a sus méritos 
y servicios, se le hizo merced de la plaza de regente provincial por Valencia en el dicho 
Consejo Supremo de Aragón para la vacante de don Lorenzo Mateu y Sanz  3564. Esta real 
resolución fue publicada dos días más tarde en el Consejo Supremo de Aragón, y anotaba 

3555  Au-Salamanca, libro 658, fol. 29v.
3556  Au-Salamanca, libro 121, fol. 1r-2r.
3557  Bhscv. Ms. 174, n. 309, fol. 79r; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. 

Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 228; Fernández Catón, José María, «El Colegio Mayor de 
San Salvador de Oviedo…», (n. 900), p. 308.

3558  Au-Salamanca, libro 363, fol. 10r.
3559  Canet Aparisi, Teresa, La Magistratura Valenciana (s. XVI-XVII), Valencia, Departamento de His-

toria Moderna, Universidad de Valencia, 1990, p. 177.
3560  Ibídem.
3561  Aca. Consejo de Aragón, leg. 5, n. 17.
3562  Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 107r.
3563  Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 121r; cfr. Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona 

de la Aragón..., (n. 9), pp. 608-609.
3564  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar.
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el su Dietario el regente Villacampa que esta plaza se había dado: «[C]on consulta del Pre-
sidente solo, aunque el Consejo siente que la consulta havia de ser del Consejo, pero sin 
terna del virrey de Valencia» 3565.

Poco después se le dio la asesoría del Consejo de Cruzada, por el Consejo de Aragón, 
para que asistiera en las ausencias de don Pedro de Villacampa y Pueyo, y como tal ya 
concurría en 1681 3566, así como en febrero de 1689 a las honras de la reina doña María 
Luisa de Orleans 3567.

Permaneció en el servicio de su plaza de regente del Consejo Supremo de Aragón hasta 
su muerte, tras la cual, sobre consulta de dicho Consejo de 22 de diciembre de 1692, se 
concedió su vacante a don Juan de Torre Orumbella 3568, regente que era de la Real Au-
diencia de Valencia 3569.

3565  Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 130v.
3566  Bhscv. Ms. 174, n. 309, fol. 79r; Abarca, Pedro, Los Reyes de Aragón en Anales históricos, distribui-

dos en dos partes, I, Madrid, en la Imprenta Imperial, 1682, fol. a2r.
3567  Vera Tassis y Villarroel, Juan, Noticias historiales de la enfermedad, muerte, y exsequias de la escla-

recida Reyna de las Españas Doña Maria Luisa de Orleans, Borbon Stuart y Austria, Nuestra Señora, dignissima 
consorte del Rey nuestro Señor Don Carlos Segundo de Austria, Madrid, por Francisco Sanz, 1690, fol. 205, 214.

3568  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar.
3569  Aca. Consejo de Aragón, leg. 5, n. 17; Aca. Consejo de Aragón, leg. 16; Ahn. Consejos, li-

bro 2.029, fol. 107r, 121r, 130v, 173r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 72; Ahn. Órdenes-Casa-
miento-Montesa, exp. 209; Ahp-Madrid, Prot. 12.121, fol. 2.545r-2.561r; Au-Salamanca, libro 121, 
fol. 1r-2r; Au-Salamanca, libro 363, fol. 10r; Au-Salamanca, libro 658, fol. 29v; Bhscv. Ms. 174, fol. 79r; 
Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/248, fol. 188r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 
Ms. 9/301, fol. 155r, 273v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/320, fol. 22r; López de Haro, 
Alonso, Nobiliario genealogico…, (n. 1048), I, fol. 236-238; Abarca, Pedro, Los Reyes de Aragón en Anales 
históricos…, (n. 3566), fol. a2r; Vera Tassis y Villarroel, Juan, Noticias historiales de la enfermedad, muer-
te, y exsequias..., (n. 3567), fol. 205, 214; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. 
Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 228; Fernández Catón, José María, «El Colegio Mayor de 
San Salvador de Oviedo…», (n. 900), p. 308; Canet Aparisi, Teresa, La Magistratura Valenciana…, 
(n. 3559), p. 177; Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de la Aragón..., (n. 9), pp. 608-
609; Esquerdo, Onofre, Nobiliario valenciano…, (n. 3535), I, pp. 270-274.



654. Calatayud y Toledo, Vicente de (Italia – Hacienda)

Nació en Valencia en torno a 1635; y murió en Madrid en 1687 3570.
Hijo legítimo de don Ximén Pérez de Calatayud, conocido también como don Pedro 

Sanchiz de Calatayud, nacido en Valencia y muerto en Madrid el 30 de enero de 1674, 
conde del Real (III), conde de Villamonte (I), señor de Pedralba, Monserrat, Beniatjar y Millás, 
insaculado para los oficios de la Diputación en 1631 y jurado por los nobles de la ciudad 
de Valencia, gobernador de la caballería del Levante de Valencia, gentilhombre de cámara 
y mayordomo del infante cardenal don Fernando, nombrado mayordomo de la reina doña 
Isabel de Borbón el 29 de enero de 1638, también lo fue del príncipe don Baltasar Carlos 
y de doña Mariana de Austria en 1648; y de su primera mujer doña Ana María Mateu y 
Boil, natural de Valencia, viuda que era de don Juan José Benito Pujades de Borja y Al-
pont 3571.

Sus abuelos paternos fueron don Luis de Calatayud, natural del Provencio y muerto 
en Madrid en 30 de enero de 1628, señor del Provencio (IX) y de Catarroja en Valencia, 
caballero de la Orden de Calatrava, gobernador de la caballería del Levante de Valencia y 
mayordomo del infante cardenal arzobispo de Toledo; y su tercera mujer doña Isabel Sán-
chez Zapata de Calatayud, nacida en Valencia y muerta allí mismo el 2 de febrero de 1643, 
condesa del Real (II), señora de Pedralba, Monserrat, Beniatjar y de la baronía y castillo de 
Millás 3572.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Antonio de Mateu y Monserrat, natural de 
Valencia y muerto en 26 de julio de 1710; y doña Isabel Boil Vidal de Aguilar, natural de 
Valencia 3573.

Entre sus hermanos, de quienes se ha dado noticia en la biografía precedente, se conta-
ba don Antonio de Calatayud y Toledo, nacido en Valencia en torno a 1634, y muer-
to en Madrid en 1692, caballero de la Orden de Montesa en 1681, recibido por colegial 
del Colegio Mayor de Oviedo de la Universidad de Salamanca en 1655, salió de él con 
plaza criminal de juez de corte en la Real Audiencia de Valencia en 1659, promovido allí 
mismo a una plaza civil en 1662, pasó a fiscal del Consejo Supremo de Aragón en 1671 y 
la plaza de regente provincial por el reino de Valencia en el mismo Consejo en 1680.

En su niñez fue menino de la reina y luego comenzó sus estudios mayores en la Uni-
versidad de Valencia, en la que ganó su primer curso de la facultad de cánones, en lecciones 
de Decreto y Decretales « de la mayor parte del año de mil y seis.os zinq.ta y uno en seis.os 
cinq.ta y dos» 3574, tras lo cual pasó a la Universidad de Salamanca y en el primer curso de 
sus estudios en ella fue elegido rector de la Universidad en claustro de 10 de noviembre 
de 1652, para el curso que comenzaba en aquella fecha, aceptó y juró como tal rector al 
día siguiente, que era el acostumbrado de San Martín 3575. En la salmantina ganó un curso 
en lecciones de Decreto y Decretales desde San Lucas de 1652 hasta fin de abril de 1653, y 

3570  «Noticia biográfica de los auditores españoles…», (n. 907), p. 173.
3571  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 72; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/248, 

fol. 188r; Esquerdo, Onofre, Nobiliario valenciano…, (n. 3535), I, pp. 272-273.
3572  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/248, fol. 188r; López de Haro, Alonso, Nobiliario 

genealogico…, (n. 1048), I, fol. 236-238; Esquerdo, Onofre, Nobiliario valenciano…, (n. 3535), I, p. 270.
3573  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 72; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/248, 

fol. 188r.
3574  Au-Salamanca, libro 659, fol. 18r.
3575  Au-Salamanca, libro 122, fol. 1r-2r.
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otro en Decretales desde San Lucas de 1653 hasta fin de abril de 1654, todos los que probó 
debidamente el 7 de enero de 1655 3576.

Una vez graduado de bachiller, ingresó en beca jurista en el Colegio Mayor del Ar-
zobispo de la Universidad de Salamanca el 3 de septiembre de 1658 3577 y, así, su primera 
matrícula como tal colegial jurista es la de 1 de diciembre de 1658 para el curso de 1658 
en 1659 3578. Fue elegido rector de su Colegio para el curso de 1659 en 1660 y, como tal, 
consta en su matrícula de 23 de noviembre de 1659 3579. A ella siguieron sus matrículas 
de 21 de noviembre de 1660 para el curso de 1660 en 1661 3580, de 27 de noviembre 
de 1661 para el curso de 1661 en 1662 3581, de 25 de diciembre de 1662 para el curso 
de 1662 en 1663 3582, de 16 de diciembre de 1663 para el curso de 1663 en 1664 3583, y 
de 27 de diciembre de 1664 para el curso de 1664 en 1665, que fue el último de sus cursos 
en Salamanca 3584.

A su pluma se debe:

1.ª)  «Decisiones de la Rota de Roma», según Rezábal y Ugarte se trataba de una 
compilación manuscrita de decisiones de la Rota romana en un tomo 3585. Varias de esas 
decisiones se imprimieron en los tomos XV y XVI de las Sacrae Rotae Romanae decisionum 
recentiorum publicadas por Juan Bautista Compagno en 1697 3586.

Don Vicente de Calatayud salió de su Colegio Mayor del Arzobispo cuando en 1665 
fue nombrado auditor de la Rota Romana en la silla tocante a la corona de Aragón, tuvo 

3576  Au-Salamanca, libro 659, fol. 18r.
3577  Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales..., (n. 708), pp. 85-86; 

Molas Ribalta, Pere, «Colegiales mayores de Castilla en la Italia española», en Studia Historica. Historia 
Moderna, VIII (1990), p. 178.

3578  Au-Salamanca, libro 366, fol. 8r-8v: «Colegio mayor del Arçobispo de Toledo en 1.º de Diz.e 1658 
Años […] D. Vizente de Calatayud y Toledo. Jurista».

3579  Au-Salamanca, libro 367, fol. 7r: «Colegio mayo de el Arçobpo de Toledo en 23 n.e 1659. D. Vi-
cente de Calatayud y Toledo R.or».

3580  Au-Salamanca, libro 368, fol. 7r: «D. Vicente de Calatayud J.».
3581  Au-Salamanca, libro 369, fol. 6r: «D. Vicente de calatayud J.ª».
3582  Au-Salamanca, libro 370, fol. 11v: «D. Vizente de Calatayud J.».
3583  Au-Salamanca, libro 371, fol. 8r: «D. Vicente de Calatayud J.».
3584  Au-Salamanca, libro 372, fol. 8r: «D. Vicente de Calatayud J.».
3585  Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de los escritores..., (n. 2140), fol. 42.
3586  Compagno, Juan Bautista, Sacrae Rotae Romanae decisionum recentiorum a Joanne Baptista Compag-

no J. C. Romano selectarum pars decima quinta. Complectens Annos M. DC. LXVII & M.DC.LXVIII. Cum 
argumentis, summariis, et indicibus necessariis, Venetiis, Apud Paulum Balleonium, 1697, dec. 218, fol. 288-
289, dec. 221, fol. 291, dec. 234, fol. 309, dec. 253, fol. 330-332, dec. 255, fol. 333-334, dec. 306, 
fol. 402-403, dec. 317, fol. 414-416, dec. 366, fol. 468-469, dec. 375, fol. 479-480, y dec. 376, fol. 480-
481; Compagno, Juan Bautista, Sacrae Rotae Romanae decisionum recentiorum a Joanne Baptista Compagno 
J. C. Romano selectarum pars decima sexta. Complectens Annos M. DC. LXIX & M.DC.LXX. Cum argumentis, 
summariis, et indicibus necessariis, Venetiis, Apud Paulum Balleonium, 1697, dec. 22, dol. 27-28, dec. 24, 
fol. 28-29, dec. 42, fol. 49, dec. 43, fol. 50, dec. 50, fol. 57-58, dec. 52, fol. 59-60, dec. 55, fol. 64-65, 
dec. 56, fol. 65-66, dec. 107, fol. 124-125, dec. 109, fol. 126-127, dec. 110, dol. 129-130, dec. 128, 
fol. 150-152, dec. 233, fol. 159-160, dec. 144, fol. 177-178, dec. 156, fol. 191, dec. 157, fol. 192, dec. 178, 
fol. 211-212, dec. 185, fol. 217-218, dec. 192, fol. 223-224, dec. 193, fol. 224-225, dec. 195, fol. 225-226, 
dec. 202, fol. 232, dec. 226, fol. 261-263, dec. 230, fol. 266-267, dec. 235, fol. 273-275, dec. 236, fol. 275-
276, dec. 241, fol. 281-282, dec. 252, fol. 305-306, y muchas más.
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sus públicas disputaciones el 11 de junio de 1666 y las secretas el 2 de julio siguiente, y 
prestó juramento como auditor el 5 de julio de 1666 3587.

Luego fue provisto en la plaza de Gran Canciller del Estado de Milán y consejero del 
Consejo Secreto, en la vacante del también valenciano don Antonio de Joan y Centelles, y 
se le expidió su título por privilegio fechado en Madrid el 30 de marzo de 1678 3588.

Ocho años más tarde, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 20 de 
marzo de 1682 se le hizo merced de una plaza supernumeraria del oidor del Consejo y 
Contaduría de Hacienda, y se publicó la real resolución en Cámara de 6 de abril de dicho 
año 3589. A los pocos días, por real decreto fechado en Madrid el 10 de abril de 1682, se 
aclaró que debía gozar de los gajes y demás emolumentos de ella 3590 y en dicha conformi-
dad se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 12 de abril de 1682 3591.

Junto con habérsele hecho merced de la citada plaza en el Consejo de Hacienda, se le 
concedieron los honores del «Consejo Supremo de Italia sin salario gajes ni emolumentos 
algunos en el para que tengais y goceis de las preeminencias prerrogativas y exempciones 
que por razon de estos honores os tocan y puedan tocar y pertenecer y como si actualmen-
te estuvierais sirviendome en dicho Consejo», según se consignaba en sus reales despachos 
fechados en Aranjuez el 23 de abril de 1682 3592, honores de los que prestó juramento en 
Madrid el 27 de abril siguiente 3593.

Permaneció en el servicio de su plaza en el Consejo de Hacienda hasta su muerte 3594.

3587  Ávila y Laglera, Marcial de, Sacra Romana Rota. Elenco degli uditori spagnuoli che hanno occupato 
le due sedie rotali, Roma, Tipografia Mendicanti, 1865, p. 5; «Noticia biográfica de los auditores españo-
les…», (n. 907), p. 173; Cerchiari, Emmanuele, Capellani Papae et Apostolicae Sedis Auditoris causarum 
sacri Palatii Apostolici, seu Sacra Romana Rota ab origine ad diem usque 20 septiembris 1870, II, Romae, Typis 
Poliglottys Vaticanis, 1919, p. 180; Rius, José, «Auditores españoles en la Rota Romana», en Revista Españo-
la de Derecho Canónico, 3, N.º 8, Salamanca, 1948, p. 771.

3588  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.402, fol. 280v-284r; cfr. Arese, Franco, «Le supreme cariche 
del Ducato di Milano...», (n. 233), p. 80.

3589  Ahn. Madrid, Estado, leg. 6.399-1, n. 74.
3590  Ibídem.
3591  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 77r; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo 

de Hacienda…, (n. 352), pp. 55, 77.
3592  Ags. Secretarías Provinciales, libro 638, fol. 38v-39v.
3593  Ídem, fol. 40r; Ahn. Estado, leg. 2.000, n. 50.
3594  Ags. Secretarías Provinciales, libro 638, fol. 38v-40r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.402, 

fol. 280v-284r; Ahn. Consejos, libro 730, fol. 77r; Ahn. Estado, leg. 2.000, n. 50; Ahn. Órdenes-Expe-
dientillos, 9.820; Au-Salamanca, libro 122, fol. 1r-2r; Au-Salamanca, libro 366, fol. 8r-8v; Au-Salamanca, 
libro 367, fol. 7r; Au-Salamanca, libro 368, fol. 7r; Au-Salamanca, libro 369, fol. 6r; Au-Salamanca, li-
bro 370, fol. 11v; Au-Salamanca, libro 371, fol. 8r; Au-Salamanca, libro 372, fol. 8r; Au-Salamanca, li-
bro 659, fol. 18r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/248, fol. 188r; López de Haro, Alonso, 
Nobiliario genealogico…, (n. 1048), I, fol. 236-238; Compagno, Juan Bautista, Sacrae Rotae Romanae deci-
sionum…, (n. 3586); Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de los escritores..., (n. 2140), fol. 42; Ávila y 
Laglera, Marcial de, Sacra Romana Rota. Elenco degli uditori spagnuoli…, (n. 3587), p. 5; «Noticia biográ-
fica de los auditores españoles…», (n. 907), p. 173; Cerchiari, Emmanuele, Capellani Papae et Apostolicae 
Sedis Auditoris…, (n. 3587), II, p. 180; Rius, José, «Auditores españoles en la Rota…», (n. 3587), p. 771; 
Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Cátalogo de colegiales..., (n. 708), pp. 85-86; Arese, 
Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), p. 80; Francisco Olmos, José María de, 
Los miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 55, 77; Molas Ribalta, Pere, «Colegiales mayores de 
Castilla…, (n. 3577), p. 178; Esquerdo, Onofre, Nobiliario valenciano…, (n. 3535), I, pp. 270-273.



655. Calderón, Gaspar (Navarra)

En las fuentes es tratado simplemente como «licenciado Calderón» y, probablemen-
te, sea aquel licenciado Calderón que, junto al bachiller Pedro de Zárate, era teniente de 
corregidor de la ciudad de Plasencia en 1520, y que actuó para reprimir los alborotos en 
aquella ciudad con ocasión de las comunidades 3595. En el año siguiente se hallaba en Alcalá 
de Henares, y desde ahí, el 13 de mayo, escribía don Francisco de Mendoza para noticiarle 
que la noche anterior habían entrado en Alcalá, desde Guadalajara, veinticinco o treinta 
hombres de a caballo y armados y habían cerrado las puertas de la ciudad para prender a 
dos mozos 3596.

Este licenciado Calderón, según el informe al emperador de quienes eran del Consejo 
Real en torno a 1522 y atribuido a Galíndez de Carvajal, era hermano del aposentador 
Cristóbal Calderón, y en él se lo mencionaba como uno de los que pretendían una plaza de 
alcalde de corte: «A esta Alcaldia de la Corte que esta vaca se han opuesto muchos, en espe-
cial tres; el uno es el licen.do Çarate ald.e de la chanzilleria, el otro es un licen.do Lerma, ald.e 
del adelantamy.º, el otro es el licen.do Calderon, hermano del Aposentador Calderon» 3597.

Gan Giménez menciona a este Gaspar de Calderón como nombrado alcalde de corte, 
por título fechado en Medina de Rioseco el 26 de noviembre de 1520, oficio del que fue 
cesado por la revocación general de 28 de julio de 1522 3598. De ser el mismo sujeto, su cese 
en 1522 explicaría que pretendiera poco después la alcaldía de corte a la que se refería el 
informe de Galíndez de Carvajal, que queda citado.

En 1522 se hallaban vacantes los oficios de procurador fiscal, patrimonial y abogado 
real de los Tribunales Reales de Navarra, por la muerte del bachiller don Julián de Ozcáriz, 
que los servía desde 1513 3599, y de ellos se hizo merced al licenciado Calderón 3600.

Despachaba en sus oficios cuando el 12 de enero de 1527 se publicaron las Ordenanzas 
que don Diego de Avellaneda, obispo de Tuy, y los oidores del Consejo Real de Navarra 
habían formado a petición de los tres estados del reino, según consta en la certificación 
del secretario Martín de Echayde: «[E]stando asentados en él el dicho señor presidente 
[…] el licenciado Gaspar Calderon procurador fiscal, patrimonial, y abogado Real de sus 
Magestades» 3601.

3595  Dánvila y Collado, Manuel, Historia crítica y documentada de las Comunidades de Castilla, II, 
Madrid, Est. Tip. de la viuda e hijos de M. Tello, 1898, pp. 141-144.

3596  Ags. Patronato, leg. 1, n. 152.
3597  Bne. Ms. 5.572, fol. 42r; cfr. Dánvila y Collado, Manuel, Historia crítica y documentada de las 

Comunidades de Castilla, VI, Madrid, Est. Tip. de la viuda e hijos de M. Tello, 1899, p. 138, que le da por 
hijo del citado aposentador Calderón, pero parece error, pues no tuvo el aposentador hijo alguno llamado 
Gaspar.

3598  Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), p. 228.
3599  Argn. Comptos, Registro 543, fol. 1r.
3600  Salcedo Izu, Joaquín José, El Consejo Real de Navarra..., (n. 3061), p. 284.
3601  Valanza, Pedro, Pasquier, Pedro, Las Ordenancas, Leyes de visita, y Aranzales, Pregmaticas, Reparos 

de agrauio, y otras Prouisiones reales del reyno de Nauarra, impressas por mandado de su Mag. del rey don Pheli-
ppe nuestro senor, y del duque de Alburquerque su Visorrey en su nombre, con acuerdo del regente, y conseyo del 
dicho reyno, Estella, 1557, fol. XIXr.
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En 1528 se le hizo merced de una plaza de alcalde mayor de la Real Audiencia de Ga-
licia 3602, y su vacante en Navarra se concedió al licenciado don Juan Guilles, a quien se le 
despachó su título por real provisión de 1 de julio de 1529 3603.

El licenciado Calderón no hubo de sobrevivir mucho tiempo a su paso a Galicia 3604.

3602  Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Galicia..., (n. 1064), III, p. 420; Salcedo Izu, Joa-
quín José, El Consejo Real de Navarra..., (n. 3061), p. 284.

3603  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 9, fol. 442r; cfr. Salcedo Izu, Joaquín José, El Consejo Real 
de Navarra..., (n. 3061), p. 284.

3604  Ags. Patronato, leg. 1, n. 152; Argn. Comptos, Registro 543, fol. 1r; Argn. Comptos, Mercedes 
Reales, libro 9, fol. 442r; Bne. Ms. 5.572, fol. 42r; Valanza, Pedro, Pasquier, Pedro, Las Ordenancas, Leyes 
de visita, y Aranzales…, (n. 3601), fol. XIXr; Dánvila y Collado, Manuel, Historia crítica y documenta-
da…, (n. 3595), II, pp. 141-144; Dánvila y Collado, Manuel, Historia crítica y documentada…, (n. 3597), 
VI, p. 138; Salcedo Izu, Joaquín José, El Consejo Real de Navarra..., (n. 3061), p. 284; Fernández Vega, 
Laura, La Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), III, p. 420; Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Car-
los V…, (n. 895), p. 228; 



656. Calderón de la Barca y Mendoza, Miguel (Indias)

Nació en la villa de Conil y fue bautizado en su parroquial de Santa Catalina el 8 de 
octubre de 1653 3605; y murió, sin descendencia, en la misma villa y corte el 14 de diciem-
bre de 1720, bajo poder para testar que había otorgado ante el escribano Juan Ruiz el 28 
de noviembre de ese mismo año 3606. Su cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de la 
Merced 3607.

Hijo legítimo de don Sebastián Calderón de la Barca, natural de la villa de Conil; y de 
su segunda mujer doña Isabel de Mendoza, natural de la misma villa 3608. Doña María era 
hermana de doña Isabel de Mendoza, que en su matrimonio con don Pedro Gil Morejón, 
natural de Conil, tuvo por hijo a don Cristóbal García Morejón y Mendoza, nacido 
en Conil y muerto en Cádiz en 1728, abogado de la Audiencia y Chancillería Real de 
Granada, auditor general del capitán general de las Costas de Andalucía, alcalde mayor de 
Cádiz, fiscal de la Casa de la Contratación en 1717, con honores del Consejo de Indias 
en 1725.

Hermana suya fue:

1.ª)  Doña María Calderón de la Barca, que contrajo matrimonio en Conil con el 
capitán don Juan Bautista de Dorronzoro, nacido en la villa de Lezo en el señorío de Gui-
púzcoa en 1640, padres que fueron de don Juan de Dorronzoro, nacido en Conil en 1670 
y muerto el 6 de noviembre de 1726, abogado de los Reales Consejos, corregidor de las 
villas de Vejer y Medina Sidonia entre 1712 y 1715 3609, a quien su tío don Miguel Calde-
rón de la Barca instituyó por su único heredero, pero con el caudal hereditario vinculado 
perpetuamente en un patronato de legos 3610.

3605  Charlo Brea, Luis, «Epigramas latinos en unos juegos florales con motivo de la victoria sobre la 
peste en Cádiz (1680-1681)», en Revista de Estudios Latinos, 6, 2006, p. 213.

3606  Ahp-Madrid, Prot. 13.476, Año 1720, fol. 66r-70r.
3607  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2745), p. 74.
3608  Ahp-Madrid, Prot. 13.476, Año 1720, fol. 66r: «Yn Dei nomine Amen. Sepan por esta publica 

scrip.ra de Poder para testar, como yo D.n Miguel Calderon de la Barca del Consejo de su Mag.d Jubilado en 
el Real y Supremo de las Yndias, en atencion a mis achaques, residente en esta Corte y Villa de Madrid, 
natural de la Villa de Conil obispado de Cadiz, hijo lexitimo de D.n Sevastian Calderon de la Barca y de D.ª 
Ysavel de Mendoza, naturales q.e fueron de la misma Villa, ambos difuntos [...]». Pero se le da otra madre en 
Charlo Brea, Luis, «Epigramas latinos en unos juegos florales...», (n. 3605), p. 213: «Fueron sus padres el 
regidor del cabildo municipal, D. Sebastián Calderón, y D.ª Sebastiana Reynaltes Herrera, de acomodada 
familia chiclanera», que en esto sigue a González Ureba, Francisco, «Miguel Calderón de la Barca, un 
conileño en el Gobierno de Indias», en Boletín de la Sociedad Vejeriega de Amigos del País, 11, septiem-
bre 2005, pp. 3-5. Le siguen en esto, igualmente, Hernández Navarro, Francisco Javier, Campese Galle-
go, Fernando Javier y Yáñez Worboys, Pilar, «Los corregidores señoriales del ducado de Medina Sidonia en 
Conil de la Frontera (1724-1779). Estudio prosopográfico», en Baetica. Estudios de Arte, Geografía e Histo-
ria, 31, Málaga, 2009, p. 362, n. 77. La confusión se debe a que doña Sebastiana Reinaltes Herrera había 
sido la primera mujer de su padre. 

3609  Hernández Navarro, Francisco Javier, Campese Gallego, Fernando Javier y Yáñez Worboys, 
Pilar, «Los corregidores señoriales del ducado de Medina Sidonia...», (n. 3608), pp. 361-362. 

3610  Ahp-Madrid, Prot. 13.476, Año 1720, fol. 69r: «En el remanente que quedare de todos mis vienes 
derechos y acciones, elijo e ynstituyo y nombro por mi heredero a D.n Juan Dorronsoro, mi sobrino, me-
diante no hallarme con Ascendientes ni descendientes lexitimos, pero con las expresas calidades y circuns-
tancias siguientes. La primera el que la cota y cantidas en que se hubiere de verificar la herencia, queda y la 
dejo a arvitrio absoluto del dho señor D.n Xptoval Morexon que la regulará con aquella discrecion y pruden-
cia que le pareciere para la manutencion y decencia del dho mi sobrino, o de los que llevaren su casa. La 
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Don Miguel Calderón de la Barca estuvo muy ligado a su ya citado primo Cristóbal 
García Morejón durante toda su vida, y en el momento de testar lo instituyó por su alba-
cea y le encomendó el cumplimiento de sus últimas voluntades en los más amplios térmi-
nos, y de acuerdo, con las disposiciones que le tenía comunicadas 3611.

Contrajo matrimonio con doña Ana Josefa de Pividal de Contreras, muerta en Madrid 
el 13 de febrero de 1720, bajo poder para testar que había otorgado ante el escribano Juan 
de la Lastra el 21 de febrero de 1712 3612, hija legítima de don Domingo de Pividal, corre-
gidor provisto de San Luis de Potosí, y de doña Ana María de Contreras 3613.

A su pluma se deben algunas obras ligadas al ejercicio de algunas de las plazas y comi-
siones que desempeñó, y también se tiene noticia de algunos versos fruto de su ingenio:

1.ª)  Alegaciones sobre el nombramiento de Juez Superintendente del Estado del Marqués 
del Valle, que quiere disputar al autor don Fernando López de Ursino, alcalde del crimen, 
publicadas en Méjico en 1695 3614.

2.ª)  Aranceles de los ministros de la Real Audiencia de México, de su Sala del Crimen, 
Oficios de Gobierno, Juzgado de Bienes de Difuntos, Tribunal de Cuentas, Reales Cajas, Con-
taduría de Tributos, Alcabalas, aprobadas por el rey en 1701, formados por él e impresos en 
Méjico en 1727 3615.

3.ª)  Un Epigrama latino escrito con ocasión de la peste que asoló Cádiz en 1680 
y 1681 3616.

El 6 de septiembre de 1677 fue examinado y aprobado como abogado por los Reales 
Consejos 3617.

Sirvió durante cincuenta y un meses y nueve días como asesor de las Rentas Reales de 
Salinas de Andalucía y desde 1680 se desempeñó como asesor en todas las causas civiles y 
criminales que se seguían y determinaban por la Proveeduría General de la Armada Real 
del Mar Océano y desde 1682 sirvió también como asesor de la Artillería de dicha Arma-
da. El presidente de la Casa de la Contratación don Juan Jiménez de Montalvo, hallándose 
en Cádiz al despacho de la flota de la Nueva España, lo nombró en el año de 1683 por 
fiscal para todas las dependencias que se ofrecieran con ocasión del despacho de la dicha 

segunda, que esta Cota y Cantidas, así señalada, se ha de emplear o azensuar en vienes raizes, porque estos y 
de la Casa que está en la villa de Conil, obipado de Cadiz, que se ha de labrar y sacar de zimientos y hacerla 
principal de altos, la qual compré del dho D.n Juan de Dorronsoro, y de los demas vienes raizes, que vivien-
do yo comprare para con este efecto; es mi voluntad se funde un vicnulo, o Patronato de Legos, para que la 
dha Casa nio demas vienes puedans er partidos, ni divididos entre los hijos de dho D.n Juan de Dorronsoro, 
ni de ninguno de los subzesores [...]».

3611  Ahp-Madrid, Prot. 13.476, Año 1720, fol. 68v: «[...] De suerte que en el todo queda conferida mi 
voluntad en el dho S.r D.n Xptobal en lo que arvitrare y dispusiere, sin que se le deva pedir quenta ni razon 
de lo que obrare. Nombro por mis albaceas y testamentarios a los sobredichos R.do P.e Maestro Fr. Fran.co 
Abiles = D.n Fran.co Lopez de Lara = D.n Xtoval Garcia Morejon = D.n Joseph de Sierra; y al Liz.do D.n Xp-
toval Morejon, mi sobrino, Abogado de los R.s Consejos, vecino de la Ciudad de Cadiz»

3612  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2745), p. 65.
3613  Agi. Indiferente General, 2.077, n. 376.
3614  Beristain de Souza, José Mariano, Biblioteca Hispano-Americana Septentrional, o Catálogo y noti-

cia de los literatos que o nacidos, o educados, o florecientes en la América Septentrional española, han dado a luz 
algún escrito, o lo han dexado preparado para la prensa, I, Méjico, 1816, p. 245.

3615  Ibídem.
3616  Charlo Brea, Luis, «Epigramas latinos en unos juegos florales...», (n. 3605), pp. 213-215.
3617  Agi. Indiferente General, 134, n. 4, «Rel.on de los servi.s del B.er D.n Miguel Calderon de la Barca», 

Madrid, 9-IX-1689.
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flota, y en 1684 el presidente de la Casa don Pedro de Oreytía lo nombró por fiscal para 
los negocios del despacho de los navíos de azogues. En 1687 el conde de Aguilar subdelegó 
en él la comisión tocante a la protecturía general de rentas reales y tabacos de Andalucía 
para evitar fraudes por lo tocante a la ciudad de Cádiz y su partido y en 1688 le encargó 
la administración de diferentes rentas con ocasión de la orden que se dio para que, a partir 
del primero de enero de aquel año, entrase su procedido en arcas reales 3618.

Previo servicio pecuniario de 12.000 pesos, por real decreto fechado el  17 de sep-
tiembre de 1689 se le concedió plaza supernumeraria de oidor de la Real Audiencia de 
Méjico, y se le despachó su título por real provisión fechada en Madrid el 30 de diciembre 
de 1689, con declaración de que esta merced se le hacía: «[C]on el goce y ejercicio desde 
luego en la misma forma que le tienen los demas oydores de aquella Audiencia y con 
calidad de entrar por vuestra antiguedad en cualquiera de las del número que vacare sin 
necesitar de nuevo despacho» 3619.

Pasó a su destino con licencia del 25 de junio de 1692 en compañía de su mujer doña 
Ana Pividal, de su suegra, y de sus criados Esteban de Presmanes y Torres, natural del Valle 
de Trasmiera, hijo de Francisco Presmanes y de María de la Torre; Luis Sánchez Tagle, na-
tural de Santillana, hijo de Pedro Sánchez Tagle y de María Pérez de la Sierra; Josefa Gutié-
rrez, natural de Medina Sidonia, hija de Francisco Fernández y de Isabel Gutiérrez; Isabel 
Tosino, criada, natural de Medina Sidonia, hija de Alonso Tosino y de Josefa Gutiérrez 3620.

Prestó juramento y tomó la posesión en Méjico el jueves 27 de noviembre de 1692 3621, 
pero despachó en ella escaso tiempo, porque su plaza fue afectada por la reforma ordenada 
por real cédula circular de 8 de agosto de 1691 en virtud de la cual los supernumerarios 
debían quedar sin ejercicio hasta tanto no hubiera plaza propietaria, y sólo con goce a la 
mitad de salario, sin embargo, por real decreto del 24 de mayo de 1692 se decidió que 
don Miguel Calderón de la Barca quedara sin ejercicio, pero que se le acudiera con todo el 
sueldo por entero que tenía señalado como oidor de la Real Audiencia de Méjico, y así le 
fue comunicado por real cédula fechada en Madrid el 9 de junio de 1692 3622.

Al cabo de poco tiempo volvió al ejercicio de su plaza de oidor de la referida au-
diencia de Méjico y, además del servicio de ella, se le confiaron diversas comisiones. El 
virrey, conde de Galve, nombró a Calderón de la Barca para que sirviera el empleo de juez 
superintendente de propios y rentas de la ciudad de Méjico, «por haverle experimentado 
su inteligencia y buenas prendas», y de esta nominación dio cuenta al rey el 15 de junio 
de 1694 3623. En este mismo año, a instancias de don Nicolás de Aragón y Pignatelli, duque 
de Terranova y Monteleón y marqués del Valle de Oaxaca, como marido de doña Juana de 
Aragón Pignatelli, fue nombrado para que, en caso de que el oidor don Juan de Arechaga 
dejare el empleo de juez superintendente del estado y marquesado del Valle y sus depen-
dencias o en caso de que faltare por cualquiera otra causa, entrare como como tal juez 

3618  Ibídem.
3619  Agi. Méjico, 1.639, Títulos de oidores desde 1620, sin numerar; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo 

Real y Supremo de Indias…, (n. 372), II, p. 458; Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographi-
cal Dictionary of Audiencia Ministers…, (n. 480), p. 62.

3620  Agi. Contratación, 5.454, n. 3, r. 35.
3621  Robles, Antonio, Diario de sucesos notables, escrito por el Licenciado D. Antonio de Robles, y compren-

de los años de 1665 a 1703, II, en Documentos para la historia de Méjico, III, Méjico, Imprenta de Juan R. 
Navarro, 1853, pp. 114, 117.

3622  Agi. Méjico, 1.640, Sueldos, sin numerar.
3623  Agi. Méjico, 61, r. 1, n. 16. 
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conservador y en esta conformidad se le despachó real provisión en Madrid el 7 de agosto 
de 1694. Muerto Arechaga y Casas y la Real Audiencia de México no le dio entrada en 
esta comisión porque prefirió a don Fernando López Ursino, alcalde del crimen de la dicha 
Real Audiencia y a quien, a propuesta de la marquesa del Valle, se le había despachado real 
cédula el 18 de octubre de 1689 para que entrare en tercer lugar en dicho cargo de juez 
conservador del marquesado. Movió pleito sobre esta cuestión ante el Consejo de Indias 
que, en 25 de junio de 1696, ordenó que se despacharan cédulas a la audiencia de Méjico, 
«declarándose debe ser mantenido D.n Fern.do Lopez Ursino en el nombramiento de Juez 
Conservador» 3624.

El 7 de julio de 1696, el obispo de Michoacán que servía el oficio de virrey de la Nueva 
España, recomendó al monarca los méritos de Calderón de la Barca: «[E]l singular zelo q’ 
he reconocido y experimentado en vro oidor Lic.do Don Mig.l Calderon de la Barca me 
precissa ponerlo en la real Mem.ª de Vra M. por ser merecedor de las maiores gracias y 
honores q’ V. M. fuere servido hacerle» 3625. El virrey don José Sarmiento le encomendó la 
formación de los aranceles para todos los oficios y juzgados del virreinato y, una vez que 
los redacto y que conferenció acerca de ellos con el fiscal de la Real Audiencia don Baltasar 
de Tovar, fueron aprobados en Real Acuerdo de 24 de septiembre de 1699 y se ordenó que 
se guardaran en tanto se obtenía su real confirmación 3626.

En 1702, sobre consulta de la Cámara de Castilla, se le hizo merced de una plaza de 
oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, noticia que llegó a la ciudad de 
Méjico en los cajones de aviso recibidos el 19 de agosto de 1703 3627. Sin perjuicio de esto, 
en el mes siguiente, sobre consulta del Consejo de Indias de 18 de septiembre de 1703 se 
le concedió la plaza de presidente de la Real Audiencia de Guadalajara, en la vacante por 
muerte de don Antonio Vidal Abarca y Balda 3628, y el 9 de octubre inmediato el mismo 
Consejo consultó al monarca que, por estar próximo a partir el aviso de Nueva España, se 
seguiría perjuicio a la administración de justicia que no fuera en él el título de Calderón 
de la Barca, que se hallaba detenido por no haber persona en la corte que lo solicitara y 
cumpliera por él con el derecho de la media anata, pero el monarca reiteró que habían de 
cumplirse las órdenes tocantes al pago o seguridad de la media anata y, en consecuencia, 
no se le expidió su título 3629. Se dio orden, entonces, a Calderón de la Barca para que acu-
diera a sacar los despachos de la presidencia de Guadalajara, pero en el entretanto ya había 
comunicado su aceptación de la plaza de oidor de Granada, y en 1 de octubre de 1704 dio 
noticia de esto al Consejo de Indias, junto con comunicarle que aún no pasaría a los rei-
nos de España a servir la plaza de Granada, por lo arriesgado de la navegación con ocasión 
de la guerra, por lo que ahora expresaba su aceptación de la presidencia de Guadalajara 
y suplicaba que se le conservara la futura de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de 
Granada. Cuando llegó esta carta al Consejo de Indias, ya se había tenido conocimiento 
en él de su aceptación de la plaza de Granada y, por esto, se proveyó la presidencia de 
Guadalajara en don Juan de Escalante y Mendoza, a quien se le expidió su título por real 

3624  Agi. Méjico, 88, r. 1, n. 6.
3625  Agi. Méjico, 64, r. 2, n. 15.
3626  Agi. Méjico, 90, r. 3, n. 48.
3627  Robles, Antonio, Diario de sucesos notables…, (n. 3619), II, p. 464.
3628  Agi. Indiferente General, 134, n. 4.
3629  Agi. Filipinas, 94, n. 21.
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provisión fechada en Madrid el 19 de julio de 1704 3630 y, así, por real cédula fechada en 
Madrid el 10 de marzo de 1705, se ordenó a Calderón de la Barca que pasara a los reinos 
de España a servir su plaza de oidor en Granada en la primera flota o navíos de azogues 
que salieran de la Nueva España 3631.

Calderón de la Barca, que continuaba en el servicio de su plaza de oidor en Méjico, 
salió de esta ciudad sobre las tres de la tarde del 14 de noviembre de 1703 para el real de 
minas de Guanajuato, al reconocimiento de la mina de Rayas, sobre la cual se movía un 
ruidoso pleito 3632.

A pesar de la orden que se le dirigió en marzo de 1705 para que viniera a los reinos 
de España, a servir su plaza de oidor en Granada, retrasó su viaje por las ocurrencias de la 
guerra y las dificultades de la navegación, pero, además, se ocupó en lograr una plaza del 
Consejo de Indias. En efecto, previo servicio pecuniario de 14.000 pesos escudos, y con la 
activa participación de Bartolomé Flon, fue nombrado el 8 de junio de 1707 en una plaza 
togada en el Consejo de Indias en la vacante por el ascenso al Consejo Real de Castilla de 
don Pedro de Ursúa 3633. Así, a la consulta, que en 28 de febrero anterior había elevado la 
Cámara de Indias para cubrir esta vacante, se respondió por el rey: «Nombro a D.n Miguel 
Calderon de la Barca, oydor de la Chancilleria de Granada» 3634. De este modo, los tres 
propuestos vieron frustrada su promoción, y desde Buen Retiro el 15 de junio de 1707 se 
comunicaba al duque de Atrisco que: «Para Oidor de ese Conss.º de Ind.as he nombrado a 
D.n Miguel Calderon de la Barca, q.e lo es de la Chancilleria de Granada», y esta resolución 
fue publicada en el Consejo de Indias el 17 de junio siguiente 3635.

Por real decreto fechado en Buen Retiro el 2 de julio de 1707 se declaró: «[Q]ue la 
plaza de Consejero Togado de Yndias de el numero de que tengo hecha merced a Don 
Miguel Calderon de la Barca se ha de entender gozando la antigüedad desde el dia en que 
se la conzedi, como si en el la hubiese jurado, de forma que ninguno a quien despues se 
conzeda le pueda preferir aunque jure primero, derogando (como derogo) para en este 
caso, todas las ordenes, declaraciones, estilo y practica que hubiere en contrario y con esta 
expresion se le despachara desde ahora el titulo prebiendo en el que la media anta la ha de 
satisfacer antes de entrar en el exercicio» 3636. En dicha conformidad se le despachó su título 
por real provisión fechada en Madrid el 16 de julio de 1707 3637.

En cuanto Calderón de la Barca tuvo noticia de la concesión de su plaza de oidor 
del Consejo de Indias, dispuso su viaje a los reinos de España, a los que arribó en agosto 
de 1708, y prestó juramento y tomó la posesión de su plaza en el Consejo el 9 de abril 
de 1709 3638. Por real cédula fechada en Madrid el  31 de diciembre de ese mismo año 
de 1709 se ordenó al virrey de la Nueva España que mandara pagarle su sueldo de oidor 

3630  Agi. Indiferente General, 134, n. 4; Agi. Guadalajara, 303, Títulos de presidentes desde 1625, sin 
numerar.

3631  Agi. Guadalajara, 232, l. 9, fol. 218v-219v.
3632  Robles, Antonio, Diario de sucesos notables…, (n. 3619), II, pp. 484-485.
3633  Agi. Indiferente General, 866; Ahn. Estado, leg. 774.
3634  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 19.
3635  Agi. Indiferente General, 584, l. 4, fol. 55r.
3636  Ibídem.
3637  Ahn. Consejos, libro 733, fol. 97v-107r; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat d’État…, (n. 2761), 

p. 214.
3638  Agi. Indiferente General, 986 A.
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de la Real Audiencia de Méjico desde el día 27 de septiembre de 1707 hasta el 9 de abril 
de 1709, día en que había tomado posesión de su plaza en el Consejo de Indias 3639.

El real decreto fechado el Madrid el 10 de noviembre de 1713, que dio nueva planta al 
Consejo Real de las Indias, lo incluyó como uno de sus ministros togados 3640. Continua-
ba, así, en el servicio de su plaza, cuando aún no concluía el juicio de residencia que, del 
tiempo que había servido de oidor en Méjico, se había confiado en diciembre de 1708 a 
Juan José de Veitía y Linaje, y proseguido desde 1712 por el oidor Francisco de Valenzuela 
Venegas, que remitió los autos al Consejo de Indias en 1715, que los sentenció en 30 de 
enero de 1717, para absolverle de los cargos que se le habían puesto, aunque no se dispuso 
que se le restituyera la fianza, de lo que reclamó por memorial que presentó en su nombre 
don Juan de Laysequilla Palacio 3641.

La sentencia dictada por el Consejo de Indias en su residencia, se pronunció pocos 
días después de que el real decreto de 20 de enero de 1717 hubiera dado nueva planta al 
Consejo de Indias, en virtud del cual Calderón de la Barca quedó jubilado de su plaza 3642.

Una vez jubilado permaneció en la villa y corte hasta su muerte 3643.

3639  Agi. Méjico, 1.640, Sueldos, sin numerar.
3640  Gm. 14-XI-1713, N.º 46, p. 182.
3641  Manifiesto jurídico por el señor don Miguel Calderón de la Barca, del Consejo de su Majestad en el Real 

de Indias. En defensa de los capítulos puestos y seguidos por Don Juan de Urive, Cavallero del Orden de Santiago, 
Oidor de la Real Audiencia de México, y cargo que de ellos, y del juicio de residencia se le hizo por el Licenciado 
Don Francisco de Valençuela Benegas, Cavallero de dicho Orden, Oidor más antiguo de dicha Audiencia, À quien 
se cometió de orden de su Magestad. Sobre Que confirmándose la sentencia en esta causa dada por dicho Juez en 15 
de Octubre del año pasado de 1715 en quanto absolbió al señor don Miguel del cargo único que le hizo, y declaró 
aver cumplido con toda integridad, desinterés, limpieza, y rectitud de Justicia, en el empleo de Oidor de aquella 
Audiencia de México, y demás comisiones a él anexas, pretende se le dé satisfacción condigna, y correspondiente a 
la calumnia, y temeridad con que se le acusó por dicho Capitulante, mandando se le vuelva y restituya el caudal 
que por vía de fiança tiene depositado, s/l [1717].

3642  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 37.
3643  Agi. Contratación, 5.454, n. 3, r. 35; Agi. Filipinas, 94, n. 21; Agi. Guadalajara, 232, l. 9, 

fol. 218v-219v; Agi. Guadalajara, 303; Agi. Indiferente General, 134, n. 4; Agi. Indiferente General, 584, 
l. 4, fol. 55r; Agi. Indiferente General, 866; Agi. Indiferente General, 986 A; Agi. Indiferente Gene-
ral, 2.077, n. 376; Agi. Méjico, 61, r. 1, n. 16; Agi. Méjico, 64, r. 2, n. 15; Agi. Méjico, 88, r. 1, n. 6; Agi. 
Méjico, 90, r. 3, n. 48; Agi. Méjico, 452; Agi. Méjico, 1.639; Agi. Méjico, 1.640; Ahn. Consejos, libro 733, 
fol. 97v-107r; Ahn. Estado, leg. 774; Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 19; Ahp-Madrid, Prot. 13.476, 
Año 1720, fol. 66r-70r; Gm. 14-XI-1713, N.º 46, p. 182; Robles, Antonio, Diario de sucesos notables…, 
(n. 3619), II, pp. 114, 117, 464, 484-485; Beristain de Souza, José Mariano, Biblioteca Hispano-America-
na Septentrional…, (n. 3614), I, fol. 244-245; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de Indias…, 
(n. 372), II, p. 458; Bernard, Gildas, Le Secrétariat d’État…, (n. 2761), p. 214; Burkholder, Mark A. y 
Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers…, (n. 480), pp. 62-63; González 
Ureba, Francisco, «Miguel Calderón de la Barca, un conileño...», (n. 3608), pp. 3-5; Mayoralgo y Lodo, 
José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2745), 338, pp. 65, 74; Hernández Navarro, 
Francisco Javier, Campese Gallego, Fernando Javier y Yáñez Worboys, Pilar, «Los corregidores señoriales 
del ducado de Medina Sidonia...», (n. 3608), pp. 361-362; Charlo Brea, Luis, «Epigramas latinos en unos 
juegos florales...», (n. 3605), pp. 213-215.



657. Calderón Enríquez, Pedro Antonio (Indias)

Nació en el lugar de Terán, valle de Cabuérniga, diócesis de Burgos, y fue bautizado 
en su parroquial de Santa Eulalia el 17 de febrero de 1704 3644; y murió en el mismo lugar 
el 1 de mayo de 1781 3645.

Hijo legítimo de don Sebastián Calderón Enríquez, nacido en el dicho lugar de Terán 
y bautizado en su parroquial de Santa Eulalia el 17 de enero de 1661 3646, y muerto bajo 
testamento que otorgó de mancomún con su mujer en el mismo lugar ante el escribano 
Diego Rubín de Celis el 2 de abril de 1731 3647, empadronado en el valle de Cabuérniga, 
junto a sus hijos, en 1717, 1722 y 1729 como «hijodalgo, descend.te de las Casas de la Bar-
ca, Teran y Campo Redondo» 3648, y antes lo había sido individualmente en los padrones 
de 1668, 1686 y 1692 3649, y su regidor por el dicho estado noble en 1690 3650; y de doña 
Margarita de Ceballos Cossio y Barreda, nacida en la villa de Cabezón de la Sal, y bauti-
zada en su parroquial de San Martín el 12 de enero de 1664 3651, quienes habían contraído 
matrimonio en la precitada villa de Cabezón de la Sal el 29 de junio de 1689 3652, y en 
relación con la dote recibida don Sebastián otorgó el competente recibo y carta de pago en 
la dicha villa de Cabezón de la Sal ante el escribano Sebastián Gutiérrez de Igareda el 26 
de julio de 1691 3653.

Sus abuelos paternos fueron don Nicolás Calderón, nacido en el indicado lugar de 
Terán 3654; y doña María de los Ríos, nacida en el valle de Cabuérniga y muerta intestada 
en el referido lugar de Terán el 7 de julio de 1669 3655.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro de Ceballos Cos, nacido en la indicada villa 
de Cabezón de la Sal 3656, y muerto bajo testamento que había otorgado, de mancomún 
con su mujer, en la mencionada villa de Cabezón de la Sal ante el escribano Francisco 
Fernández de Rivero el 3 de octubre de 1688 3657, empadronado como hijodalgo en 1674 
y 1680 3658; y doña Francisca de Cossio Barreda, nacida en la villa de Sotillana y muerta en 

3644  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.404, fol. 16r: «En los Diez y Siete dias del Mes de febr.º 
de mil setez.os y quatro años; Yo Phelipe de teran Cura, y Benef.do en Santa Olalla Bautizé a Pedro Antt.º; 
Hijo Lex.mo de D.n Sebastian Calderon, y D.ª Margarita de Zevallos su Lex.ma Mug.r Vecinos de teran; fueron 
sus Padrinos D.n Juan fran.co de los Rios, y D.ª Maria Gomez de la mata Vez.os de Valle, a quienes adverti del 
parentesco Espiritual, y oblig.on de le enseñar la Doctrina Cristiana, siendo test.o Liz.do D.n Ju.º frnz de teran 
Cura en dha Ygl.ª y D.n fran.co Rubin Vez.os de Valle, y lo firmo = Phelipe de teran = D.n Juan frnz de teran 
= y al margen dize = Teran = Pedro Antt.º»

3645  Gm. 8-VI-1781, N.º 46, p. 470; Gz. 19-VI-1781, N.º 25, p. 206.
3646  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.404, fol. 16v.
3647  Ídem, fol. 19v-21r.
3648  Ídem, fol. 26v.
3649  Ídem, fol. 27r-28r.
3650  Ídem, fol. 29r.
3651  Ídem, fol. 40r-40v.
3652  Ídem, fol. 49v.
3653  Ídem, fol. 42r-43v.
3654  Ídem, fol. 16v.
3655  Ídem, fol. 18r.
3656  Ídem, fol. 20r, 40r.
3657  Ídem, fol. 44v-45v.
3658  Ídem, fol. 47r.
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la de Cabezón de la Sal el 19 de septiembre de 1689, bajo testamento que había otorgado 
ante el escribano Francisco Fernández del Rivero 3659.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Sebastián Calderón Enríquez; y doña 
Antonia de Mier y Terán 3660.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan de los Ríos; y doña Elena de 
Cos 3661.

Hermanos enteros suyos fueron los siguientes:

1.º)  El mayor, don Juan Antonio Calderón Enríquez, nacido en el ya citado lugar de 
Terán y bautizado en su parroquial de Santa Eulalia el 13 de junio de 1690 3662, secretario 
real 3663, que contrajo matrimonio con doña Josefa de Hoyos Calderón, vecina del lugar de 
Renedo, padres que fueron de don Francisco Manuel Fermín Calderón de Hoyos, nacido 
en el expresado lugar de Terán el 7 de julio de 1721, bautizado de socorro y luego oleado 
y crismado en la parroquial de Santa Eulalia el 29 de julio de ese mismo año 3664. 

2.º)  Don Manuel Calderón Enríquez, nacido en el dicho lugar de Terán, que pasó al 
Perú, y se encontraba ahí en 1731 3665.

3.º)  Don Rodrigo Calderón Enríquez, que en 1731 se hallaba ausente en la ciudad 
de Méjico 3666.

4.ª)  Doña Josefa Calderón Enríquez, nacida en el indicado lugar de Terán 3667. 

Empadronado en el valle de Cabuérniga, junto a sus hijos José Antonio y Josefa, 
en 1760, 1766 y 1772 como hijodalgo notorio 3668, se le había hecho merced de un hábito 
de caballero de la Orden de Calatrava en 1751, con pruebas aprobadas en el mes de marzo 
de ese mismo año 3669.

Sobre consulta de la Cámara de Indias de 26 de octubre de 1739, se le concedió li-
cencia para contraer matrimonio en Manila con doña María Teresa Fernández Toribio y 
Pérez de la Puente, nacida en Manila el 10 de octubre de 1720 y bautizada en su catedral 
nueve días después 3670, y así se comunicó por real cédula fechada en Buen Retiro el 19 de 
diciembre de ese año 3671, y en esta virtud contrajo matrimonio en Manila el 28 de agosto 
de 1738 3672. Era hija legítima de don Francisco Fernández Toribio, nacido en Lega-
nés, obispado de Toledo, y bautizado en su parroquial el 27 de septiembre de 1682 3673, y 

3659  Ídem, fol. 40v-41r.
3660  Ídem, fol. 20r.
3661  Ibídem.
3662  Ídem, fol. 17r.
3663  Gándara, Felipe de la, Descripción, armas, origen, y descendencia de la muy noble, y antigua casa de 

Calderón de la Barca, y sus successiones continuadas, Madrid, por Juan de Zúñiga, 1753, fol. 68.
3664  Ídem, fol. 17v-18r.
3665  Ídem, fol. 20r.
3666  Ibídem.
3667  Ídem, fol. 20v.
3668  Ídem, fol. 25r-26r.
3669  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 12.163.
3670  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.404, «Cuaderno de Madrid y Leganés», fol. 24v.
3671  Agi. Filipinas, 334, l. 14, fol. 67v-69r.
3672  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.404, «Instrumentos legalizados», N.º 2.
3673  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.404, «Cuaderno de Madrid y Leganés», fol. 52r-52v: 

«En la Parrochial de Leganes a tres dias del mes de Octubre de mil y seiscientos y ochenta y dos años Yo el 
Liz.do D.n Christoval de Funes de Aguilera, Cura proprio de la Parrochial de dha Villa, Baptice un Niño a 
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muerto bajo poder para testar que había otorgado en la ciudad de Manila ante el escribano 
Marcos González el 22 de septiembre de 1741 3674. Inició sus estudios mayores en la Uni-
versidad de Alcalá en el curso del año 1700, graduándose en ella de bachiller en cánones 
el 14 de junio de 1709 y de licenciado en dicha facultad por la Universidad de Ávila el 21 
de enero de 1710, y este mismo grado lo obtuvo en Alcalá el 27 de junio de 1713. En 
la Universidad de Alcalá leyó por substitución la cátedra de Prima de Instituta, por don 
Juan Pantoja, desde el 25 de agosto de 1709 hasta fines de septiembre de ese mismo año, 
y nuevamente desde principios de enero de 1711 hasta el 12 de dicho mes y todo el mes 
de febrero de dicho año, y nuevamente desde el 25 de agosto hasta el 10 de septiembre 
de 1712 y desde 20 de septiembre hasta fines de él, y los meses de enero y marzo de 1713; 
y leyó también por substitución la cátedra de Decretales menores los meses de abril y mayo 
de 1713, y la cátedra de Prima de Cánones, por el doctor Peralta, desde el 10 de enero 
de 1711 hasta finales de dicho mes y varios días del mes de marzo; y leyó una vez de oposi-
ción a la cátedra de Instituta 3675. El 25 de mayo de 1710 ingresó como colegial porcionista 
al Mayor de San Ildefonso de la Universidad de Alcalá 3676. Salió de su Colegio cuando se 
le concedió la cátedra de Prima de Instituta de la Universidad de Manila, con honores y 
goce de sueldo de oidor de la Real Audiencia de Filipinas, más los 500 pesos asignados 
de salario como catedrático, y con promesa de ser provisto en plaza de oidor de la Real 
Audiencia de Guatemala después de seis años de regencia de la cátedra, de todo lo cual se 
le expidió título por real provisión fechada en Aranjuez el 16 de mayo de 1715 3677. En Ma-
nila tomó posesión de su cátedra de Instituta el día 9 de agosto de 1717 y la regentó hasta 
el 12 de diciembre de 1730, fecha esta última en la que fue substituido por el maestro don 
Domingo Neira 3678. Conforme a la promesa contenida en su título de oidor de Manila, 
por real provisión fechada en Aranjuez el 1 de junio de 1724, se le despachó título de oi-
dor de la Real Audiencia de Guatemala 3679, pero no viajó a tomar posesión de esta plaza y 
permaneció en Filipinas hasta su muerte. Fernández Toribio había contraído matrimonio 
en Madrid el 9 de abril de 1715 con doña Teresa Pérez de la Puente, nacida en la ciudad 
de Guadalajara en los reinos de España el 15 de diciembre de 1679 3680 y muerta en la de 
Manila en las Islas Filipinas y sepultado su cuerpo cadáver el 21 de noviembre de 1744 3681.

veinte y siete dias del mes de Sept.re del dho año, hijo de Antonio Fernandez y de Leonarda de Ugarte sus 
Padres legitimos y naturales de esta Villa a el qual puse por nombre Fran.co fue su Padrino D.n Diego Ordo-
ñez al qual se le advirtio el parentesco Espiritual; fueron presentes el Liz.do Juan Montero, Manuel de Urosa 
y Carlos de Urosa Sachristan = Liz.do D.n Christoval de Funes y Aguilera».

3674  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.404, «Cuaderno de Madrid y Leganés», fol. 24v-28v.
3675  Agi. Indiferente General, 139, n. 24, «Títulos de letras de el Lic.do D. Francisco Fernández Toribio, 

Colegial en el Mayor de San Ildefonso, Universidad de Alcalá», Alcalá de Henares, 25-IX-1714; Agi. Indi-
ferente General, 145, n. 105, «Relación de los méritos, grados y actos literarios del Licenciado Don Francis-
co Fernández Toribio, Oidor de la Audiencia de la ciudad de Manila, en las Islas Philipinas», Madrid, 4-XII-
1733.

3676  Ahn. Universidades, libro 1-233, n. 990, fol. 127r-127v; cfr. Gutiérrez Torrecilla, Luis Miguel, 
Catálogo biográfico de colegiales..., (n. 374), p. 40.

3677  Agi. Contratación, 5.791, l. 1, fol. 255v-257v; también en Agi. Filipinas, 342, l. 9, fol. 12v-14r.
3678  Agi. Indiferente General, 149, n. 20.
3679  Agi. Filipinas, 349, l. 7, fol. 297v-301v.
3680  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago..., (n. 1536), V, p. 224.
3681  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.404, «Cuaderno de Madrid y Leganés», fol. 28r-28v.
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De este matrimonio nacieron:

1.º)  Don José Manuel Ignacio Calderón Enríquez y Fernández Toribio, nacido en 
Manila el 18 de enero de 1743 y bautizado ocho días más tarde en su catedral 3682, a quien 
en 1773 se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago, época en la que 
se hallaba como alférez de las Reales Guardias de Infantería Española 3683.

2.º)  Don Manuel Calderón Enríquez y Fernández Toribio, empadronado junto a su 
padre como hijodalgo notorio en el valle de Cabuérniga en 1760, elegido alcalde por el 
estado noble de Terán en 1767 3684.

3.ª)  Doña María Josefa Calderón Enríquez y Fernández Toribio, que contrajo matri-
monio con don Pedro González de Salinas, vecino de la villa de Sepúlveda 3685.

Obtuvo beca en el Colegio de San Gregorio de la Universidad de Valladolid, en la cual 
se graduó de bachiller en cánones el año de 1724, y en leyes el año siguiente. En Vallado-
lid sirvió como substituto algunas cátedras e hizo oposición en 1727 a la de Decretales, 
en 1728 a la de Prima de Cánones, en 1734 a la de Sexto, y en 1735 a la de Decreto 3686.

Publicó en Manila en 1739 un Discurso iuridico, en que se defiende la Real iurisdic-
cion 3687.

Asistió al estudio de don Pedro Manuel Esteban Montero, profesor de Instituta en 
la Universidad de Valladolid entre los años 1726 y 1732, y en enero de este último fue 
recibido como abogado por la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, y pocos meses 
después por los Reales Consejos 3688.

Sobre consulta de la Cámara de Indias del 24 de julio de 1736 se le hizo merced de una 
plaza supernumeraria de oidor de la Real Audiencia de Manila en Filipinas 3689, y se le des-
pachó su título por real provisión fechada en San Ildefonso el 8 de septiembre de 1736 3690.

El 26 de septiembre de 1736 se le concedió licencia para que pasara a su destino en 
compañía de los siguientes criados: Pedro Gutiérrez de Cossio, natural de Terán, hijo de 
Pedro Gutiérrez de Cossio y de Josefa Calderón Enríquez; y Antonio Gutiérrez de Mier, 
natural de Terán, hijo de Juan Gutiérrez de Mier y Manuela Gutiérrez Calderón 3691.

Arribó a Filipinas al cabo de casi dos años, y prestó juramento y tomó la posesión de 
su plaza en Manila el 17 de agosto de 1738. En aquel momento se halló con que el fiscal 
del tribunal, don Cristóbal Pérez de Arroyo, se encontraba preso por orden del antiguo 
gobernador Valdés Tamón, y que se había provisto como fiscal interino al doctor don 
Domingo Neyra, ante lo cual el oidor Calderón Enríquez, como más moderno en la au-
diencia, solicitó al presidente don Gaspar Antonio de la Torre y Ayala, que cesara el inte-

3682  Ídem, «Instrumentos legalizados», N.º 1.º.
3683  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.404; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de 

la Orden de Santiago..., (n. 1536), V, pp. 224-225.
3684  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.404, fol. 26r, 28v-29r
3685  Ídem, fol. 25r.
3686  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones..., 

(n. 811), pp. 76, 96, 106, 138.
3687  Medina, José Toribio, La Imprenta en Manila desde sus orígenes hasta 1810, Santiago de Chile, en 

casa del autor, 1896, p. 131.
3688  Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 19.
3689  Agi. Filipinas, 273, n. 48.
3690  Agi. Méjico, 1.108, l. 9, fol. 289v-292v; cfr. Gm. 11-IX-1736, N.º 37, p. 156.
3691  Agi. Contratación, 5.483, n. 1, r. 18.
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rinato pues a él le correspondía servir la fiscalía como ministro menos antiguo de acuerdo 
a la Recopilación de Indias (2.16.29), pero el gobernador no aceptó, ni siquiera después de 
la muerte del fiscal propietario ocurrida en diciembre de 1742, por lo cual el licenciado 
Calderón Enríquez escribió al Consejo de Indias el 11 de febrero de 1743 para representar 
esta anomalía 3692. Sobre consulta del Consejo se despachó una real cédula fechada el 14 de 
septiembre de 1744 por la que se ordenaba al gobernador que cumpliera la ley de Indias y 
diera la fiscalía interina al oidor Calderón Enríquez, y casi de inmediato se nombró como 
fiscal propietario a don José Merino 3693.

Previa deliberación de la Junta General de Real Hacienda reunida en Manila el 23 de 
septiembre de 1740, el gobernador de la Torre y Ayala comisionó al oidor Calderón En-
ríquez para que practicara la numeración de los tributos de los naturales, tarea en la que 
comenzó a entender de inmediato. La inició por la provincia de Tondo, la prosiguió con 
las de Cavite y Bucalán, y acabó su labor en 1743 3694, cuyos padrones fueron aprobados 
por real cédula fechada en Aranjuez el 16 de mayo de 1744 3695.

En Filipinas tuvo a su cargo la comisión de composición de tierras 3696, y se desempeñó 
como consultor del Santo Oficio de la Inquisición desde 1746. Entendió, igualmente, en 
la pacificación de los indios tagalos, sublevados por los vejámenes y agravios que les infe-
rían los religiosos dominicos y agustinos 3697.

Por real cédula fechada en Buen Retiro el 8 de octubre de 1747 fue reprendido porque 
había consentido, siguiendo el parecer del fiscal José Gonzalo de Leaegui y el de los demás 
sujetos que asistieron a la Junta de la Real Hacienda, en que se concedieran a don Juan 
de Arechederra, obispo electo de Nueva Segovia, además del medio sueldo que gozaba 
como gobernador interino de Filipinas, los 4.000 pesos asignados a los obispos de Nueva 
Segovia, concesión que luego fue denegada al no existir precedentes de haberse concedido 
jamás semejante gracia, y por ello se le expresaba el desagrado que habían causado sus poco 
arregladas actuaciones 3698. Cuatro años más tarde, por real cédula fechada en Buen Retiro 
el 3 de agosto de 1751, se le hacía ver la extrañeza que habían causado las representaciones 
que había dirigido por las actuaciones del arzobispo gobernador y se le prevenía que en lo 
futuro no las repitiera 3699.

Estuvo en el asalto de Manila por los ingleses cuando el arzobispo Pardo, hechos sobre 
los cuales envió una Relación al marqués de Grimaldi, fechada en Terán el 22 de septiembre 
de 1765, en la que relataba la entrada de los ingleses el día 5 de octubre de 1762 a las 5 
de la mañana a la ciudad de Manila y la prisión del gobernador, ministros de audiencias y 
demás oficiales reales y la capitulación que fueron obligados a firmar por el comandante 
William Draper, así como la injusticia de la presa del Galeón Santísima Trinidad 3700.

Se le concedió licencia para que regresara a los reinos de España, y en el viaje cayó en 
manos de los ingleses, pero luego fue liberado. Por esta época había sido nombrado oidor 

3692  Agi. Filipinas, 150, Carta del oidor Calderón Enríquez, Manila, 11-II-1743, sin foliar.
3693  Agi. Filipinas, 334, l. 15, fol. 386v-388r; Rodríguez García, Vicente, El gobierno de don Gaspar 

Antonio de la Torre y Ayala en las Islas Filipinas, Granada, Universidad de Granada, 1976, pp. 55-56.
3694  Rodríguez García, Vicente, El gobierno de don Gaspar Antonio de la Torre y Ayala…, (n. 3693), 

pp. 69-76.
3695  Agi. Filipinas, 334, l. 15, fol. 254r-264v.
3696  Agi. Filipinas, 244, 263.
3697  Agi. Filipinas, 260, 261, 262.
3698  Agi. Filipinas, 335, l. 16, fol. 50r-54r.
3699  Agi. Filipinas, 335, l. 16, fol. 172r-175v.
3700  Agi. Estado, 44, n. 72 y 80.
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de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, plaza de la que se le había despachado 
su título por real provisión de 29 de junio de 1764, pero no llegó a tomar posesión de ella 
debido a su ascenso al Consejo de Indias. En efecto, por real decreto fechado en San Ilde-
fonso el 13 de agosto de 1766, y en atención a su «mérito y servicios», se le concedió una 
plaza togada en el Consejo de Indias para ocupar la vacante que había dejado el ascenso de 
don Pedro León de Escandón a una plaza en el de Real de Castilla 3701. De esta provisión 
dio aviso Julián de Arriaga a la Cámara de Castilla por real orden fechado en San Ildefonso 
a 14 de agosto siguiente 3702, y se expidió el título correspondiente a Calderón y Enríquez 
por la secretaría de la de Indias por real provisión fechada el 23 de agosto de 1766, y prestó 
juramento y tomó la posesión el 13 de octubre de ese mismo año 3703.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de las Indias hasta que fue 
jubilado, con goce a todo su salario, debido a una desgraciada operación de cataratas, 
decisión que le fue comunicada por real cédula fechada el 23 de abril de 1776 3704, y su 
vacante se concedió a don Rafael Antúnez y Acevedo, oidor que era de la audiencia de la 
Contratación de Cádiz 3705.

Una vez jubilado se retiró a su villa natal a esperar la muerte, que no tardó más de 
cinco años en llegar 3706.

3701  Agi. Indiferente General, 545, l. 4, fol. 95v; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat d’État…, (n. 2761), 
p. 220.

3702  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 96 y 100.
3703  Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 20.
3704  Bernard, Gildas, Le Secrétariat d’État…, (n. 2761), p. 220; Burkholder, Mark A., Biographical 

Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 20.
3705  Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), p. 9.
3706  Agi. Contratación, 5.483, n. 1, r. 18; Agi. Contratación, 5.791, l. 1, fol. 255v-257v; Agi. Esta-

do, 44, n. 72 y 80; Agi. Filipinas, 150; Agi. Filipinas, 244; Agi. Filipinas, 260; Agi. Filipinas, 261; Agi. 
Filipinas, 262; Agi. Filipinas, 263; Agi. Filipinas, 273 n. 48; Agi. Filipinas, 334, l. 14, fol. 67v-69r; Agi. 
Filipinas, 334, l. 15, fol. 254r-264v, 386v-388r; Agi. Filipinas, 335, l. 16, fol. 50r-54r, 172r-175v; Agi. 
Filipinas, 342, l. 9, fol. 12v-14r; Agi. Filipinas, 349, l. 7, fol. 297v-301v; Agi. Indiferente General, 139, 
n. 24; Agi. Indiferente General, 145, n. 105; Agi. Indiferente General, 149, n. 20; Agi. Indiferente Gene-
ral, 545, l. 4, fol. 95v; Agi. Indiferente General, 866; Agi. Indiferente General, 870 B; Agi. Indiferente 
General, 894; Agi. Indiferente General, 986 B; Agi. Indiferente General, 1.519; Agi. Méjico, 1.108, l. 9, 
fol. 289v-292v; Agi. Panamá, 124; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 265; Ahn. Órdenes-Caballe-
ros-Santiago, exp. 1.404; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 398; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 12.163; Ahn. Universidades, libro 1-233, n. 990, fol. 127r-127v; Gm. 11-IX-1736, N.º 37, p. 156; 
Gm. 8-VI-1781, N.º 46, p. 470; Gz. 19-VI-1781, N.º 25, p. 206; Gándara, Felipe de la, Descripción, ar-
mas, origen, y descendencia..., (n. 3663), fol. 68; Medina, José Toribio, La Imprenta en Manila..., (n. 3687), 
p. 131; Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones..., 
(n. 811), pp. 76, 96, 106, 138; Bernard, Gildas, Le Secrétariat d’État…, (n. 2761), p. 220; Cadenas y 
Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago..., (n. 1536), V, pp. 224-225; Rodríguez García, 
Vicente, El gobierno de don Gaspar Antonio de la Torre y Ayala..., (n. 3693), pp. 55-56, 69-76; Gutiérrez 
Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo biográfico de colegiales..., (n. 374), p. 40; Burkholder, Mark A. y 
Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers..., (n. 480), pp. 63-64; Burkholder, 
Mark A., Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), pp. 19-20.



658. Calderón y Neyla, Tomás (Navarra – Castilla)

Nació en Soria, diócesis de Osma 3707; y murió en Madrid en 1598 3708.
Hijo legítimo del licenciado don Juan Calderón, vecino de Gallinero; y de doña Juana 

de Neyla, que por el apellido Calderón eran uno de los doce linajes de Soria 3709.
Hermano de:

1.º)  Don Juan Calderón y Neyla, nacido en Soria, el 10 de enero de 1563, muerto 
en Toledo el 2 de abril de 1591 y su cuerpo cadáver fue sepultado en su catedral, delante 
de la capilla del Sagrario 3710, fue recibido por colegial del Colegio Mayor de San Ildefonso 
de la Universidad de Alcalá de Henares, del que fue elegido rector para el curso de 1567 
en 1568 y, dedicado a la carrera de las cátedras, llevó la de Escoto 3711,en 1579 fue nom-
brado canónigo penitenciario de la iglesia catedral de Toledo, y en este oficio permaneció 
hasta su muerte 3712.

Contrajo matrimonio en Palencia con doña Juana Reinoso, hermana que era del licen-
ciado don Alonso Reinoso, nombrado fiscal del Santo Oficio de la Inquisición de Llere-
na, se le despachó su poder y provisión el 14 de noviembre de 1595 3713. Ambos eran hijos 
de don Gregorio Reinoso que, después de viudo, fue inquisidor del tribunal del Santo oficio 
de la Inquisición de Toledo, y de doña Ana Diez, y este don Gregorio era hijo del licenciado 
don Diego Reinoso, muerto en Toledo en 1557 que, después de haber enviudado de doña 
Isabel de Morales, fue nombrado inquisidor del tribunal del Santo Oficio de la Inquisición 
de Toledo en 1555 y, además, fue canónigo de Palencia, provisor y racionero de Coria 3714.

Hija única suya fue:

1.ª)  Doña Juana Calderón y Reinoso, que contrajo matrimonio con don Diego 
López de Salcedo, nacido en Olvega y muerto en Madrid el 7 de noviembre de 1621, 
caballero de la Orden de Santiago en 1604 3715, del Colegio Mayor de Santa Cruz de Valla-
dolid, Juez Mayor de Vizcaya en la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1599, 
oidor del Consejo de las Órdenes en 1604 y consejero del Real de Castilla en 1612. En 
nombre de esta hija suya, su abuela, doña Ana Díaz, solicitó que se hiciera efectiva en 
su nieta la merced de quinientos ducados que se había hecho al regente difunto por los 
gastos de mudar su casa desde Pamplona a Madrid en 1598 y que no había tenido efecto, 

3707  Au-Salamanca, libro 285, fol. 23r: «El l.do thomas calderon n.l de soria dioc. de osma […]».
3708  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 246v, debió morir a mediados de aquel año, pues en 29 de septiem-

bre se expedía título, para que le sucediera en el Consejo, a favor de don Ruy Pérez de Rivadeneyra.
3709  Así en las pruebas para el hábito de Santiago de su nieto don Diego López de Salcedo y Calderón, 

natural de Madrid, obradas en 1614, vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.606; Gándara, Felipe 
de la, Descripción, armas, origen, y descendencia…, (n. 3663), fol. 220-221.

3710  Fernández Collado, Ángel, La catedral de Toledo en el siglo XVI…, (n. 911), p. 67.
3711  Gutiérrez Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo biográfico de colegiales..., (n. 374), p. 23.
3712  Fernández Collado, Ángel, La catedral de Toledo en el siglo XVI…, (n. 911), p. 67.
3713  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/310, fol. 97r; Salazar y Castro, Luis de, Historia 

genealogica de la Casa de Lara…, (n. 409), II, fol. 835; Gándara, Felipe de la, Descripción, armas, origen, y 
descendencia…, (n. 3663), fol. 221; Dávila Jalón Dávila, Valentín, Nobiliario de Soria, I, Madrid, Talleres 
«Prensa Española», 1967, p. 72. 

3714  Bhscv. Ms. 320, fol. 269v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/310, fol. 97r; Salazar 
y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 409), II, fol. 835.

3715  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.605; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 111.
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accediéndose a esta petición por real cédula expedida en San Lorenzo el 17 de octubre 
de 1600, en virtud de la cual se ordenaba al virrey de Navarra, don Juan de Cardona, que 
le hiciera pagar dicha cantidad de cualquier dinero que hubiera en vacantes de plazas de 
consejeros o de otros ministros del reino, y se expidió la sobrecarta correspondiente en 
Pamplona el 20 de noviembre de 1600 3716.

Al parecer, inició sus estudios de artes en la Universidad de Alcalá de Henares, pues, 
cuando en 15 de noviembre de 1566 se matriculaba en la facultad de cánones de la Uni-
versidad de Salamanca, se decía que era licenciado en artes por Alcalá 3717. Continuó sus 
estudios de cánones en el Colegio Universidad de Santa Catalina de Osma, en el que fue 
catedrático de Decreto, como él mismo recordaba en 1582: «[L]o que ha aprovechado en 
veinte años que con gran cuidado ha estudiado derechos oyendo y pasando los diez y sien-
do cathedratico de decreto y collegial en el collegio de Osma cerca de quatro» 3718.

De Colegio de Osma pasó a la Universidad de Salamanca, y en ésta, el viernes 15 
de noviembre de 1566, se matriculó en su facultad de cánones, para el curso de 1566 
en 1567 3719.

Fue recibido por colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de Sa-
lamanca 3720. Ello hubo de ocurrir en 1576, pues su primera matrícula como tal colegial 
canonista, y ya con el grado de doctor, es la de  4 de diciembre de 1576, para el cur-
so de  1576 en  1577 3721. A ellas siguieron sus matrículas de  11 de diciembre de  1577 
para el curso de 1577 en 1578 3722, y de 11 de diciembre de 1578 para el curso de 1578 
en 1579 3723. En los cursos siguientes no consta su matrícula como tal colegial, hasta que 
en 27 de diciembre de 1582 aparece su matrícula como colegial legista del dicho Mayor 
del Arzobispo 3724, pero ya para el curso siguiente, con fecha 18 de diciembre de 1583, su 
matrícula era nuevamente como colegial canonista para el curso de 1583 en 1584, que fue 
la última de todas 3725.

En 1582 recordaba sus estudios en Salamanca y su entrada como colegial del Arzobis-
po, después de haberlo sido del de Osma: «Y los restantes en el de el arçobispo de toledo 
de Salamanca, q’ llevo con todos los votos en competencia de veinte y tres oppositores, 
muchos de ellos escogidos y de gran favor, sin tener el ninguno ni quien le conoçiese en el 
collegio mas de por las muchas q’ hizo y de la relaçion y aprobaçion que asi de su persona 
en las partes donde ha residido y en las junctas en que por comision de el Reino se ha 
hallado, que son todas las de importancia» 3726.

En  1579 concurrió a las Cortes que se reunieron aquel año y que acabaron en el 
de 1582. Una vez finalizadas y, como era costumbre, elevó un memorial al monarca para 
solicitar que, por lo que había servido en ellas y por sus veinte años de estudios, se le hi-

3716  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 19, fol. 91v-92v.
3717  Au-Salamanca, libro 285, fol. 23r: «El l.do thomas calderon n.l de soria dioc. de osma l.do en artes 

por alcala».
3718  Ags. Patronato, leg. 79, n. 69, Memorial del Doctor Calderón, sin fecha, pero de 1582.
3719  Au-Salamanca, libro 285, fol. 23r.
3720  Ferrer Ezquerra, Luis de y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 55, 

pp. 43-44.
3721  Au-Salamanca, libro 295, fol. 13v.
3722  Au-Salamanca, libro 296, fol. 13v.
3723  Au-Salamanca, libro 297, fol. 14r.
3724  Au-Salamanca, libro 300, fol. 18v.
3725  Au-Salamanca, libro 301, fol. 19r.
3726  Ags. Patronato, leg. 79, n. 69, Memorial del Doctor Calderón, sin fecha, pero de 1582.
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ciera merced «en algun consejo o chançilleria» 3727. Esta súplica, con seguridad, se hallaba 
tras la decisión real de darle una plaza de oidor del Consejo Real de Navarra, en la vacante 
de don Francisco de Contreras que, con licencia, se retiraba a su casa, y se le despachó su 
título por real provisión fechada en San Lorenzo el 30 de junio de 1584 3728.

El Consejo de Cámara de Castilla, con el voto conforme de su presidente y de todos 
los camaristas, lo incluía en consulta de 9 de enero de 1589 para una plaza de alcalde de 
Casa y Corte, que se había mandado acrecentar, y apuntaba de él que era del Consejo de 
Navarra: «[Q]ue ha cinco años que sirve aquella plaça con muy gran satisfacción y con opi-
nión de gran letrado, virtuoso y zeloso de acertar en el servicio de dios y de V. magd.» 3729, 
pero no bajó nombrado.

En 1590 fue provisto en la presidencia de la Real Audiencia de Guadalajara en las 
provincias de Nueva Galicia en lugar del licenciado Diego García de Valverde, que no la 
había aceptado, pero rehusó esta plaza y permaneció en Pamplona, tal como lo recordaba 
el Consejo de Indias en consulta de 31 de mayo de 1591: «[A]unque despues fue V. Mtd. 
servido de proveella en el Doctor Calderon, oydor del Consejo de Navarra, tampoco la 
quiso açetar» 3730.

Fue promovido a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada 
en la vacante por promoción de don Antonio Sirvente de Cárdenas a la regencia de la 
Audiencia de los Grados de Sevilla, y se le expidió su título por real cédula fechada en San 
Lorenzo el 30 de noviembre de 1590 3731. En la misma fecha se le despachó título para su 
vacante en el Consejo de Navarra a don Alonso González Melón 3732, pero no debió pasar a 
aquel destino, pues a los pocos meses fue promovido a la regencia del Consejo de Navarra 
y se consignaba en él que era «oidor» del dicho Consejo 3733.

En efecto, fue promovido a la regencia del Consejo Real de Navarra en lugar de don 
Jerónimo del Corral, que pasaba a una plaza en el Consejo Real de Castilla, y se le despa-
chó su título por real cédula fechada en Madrid el 2 de mayo de 1591 3734.

Cuando se decidió que don Juan de Anaya de Solís, castellano del castillo nuevo de 
Pamplona, pasara a la villa y corte a dar cuenta en el Consejo de Guerra sobre ciertas 
cuestiones y, especialmente, sobre la prisión y condena a muerte de un soldado, por real 
cédula fechada en Madrid el 18 de junio de 1596 se dispuso que, hasta el arribo del duque 
de Cardona a Pamplona, tuviera a su cargo el doctor Calderón: «[L]as dichas cossas de la 
guerra desse Reyno, según y como la ha tenido el dicho Juan de Anaya de Solis y con la 
misma authoridad» 3735.

Fue llamado a la villa y corte a despachar en la plaza del Consejo Real de Castilla 
que había vacado por la muerte de don Juan Gómez, y se le dio su título por real cédula 

3727  Ibídem.
3728  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 188v; cfr. Salcedo Izu, Joaquín José, El Consejo Real de Navarra…, 

(n. 3061), p. 276.
3729  Ahn. Consejos, leg. 13.641, n. 2.
3730  Agi. Indiferente General, 741, n. 262.
3731  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 206v; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, 

(n. 41), p. 205, quien le confunde con don Juan Alonso Calderón.
3732  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 206v.
3733  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 205, erradamente, le da por 

muerto en 1592.
3734  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 211r.
3735  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 19, fol. 23v-24r.
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datada en Madrid el 17 de enero de 1598 3736. Le sucedió en la regencia de Navarra don 
Lope Arévalo de Zuazo 3737. Por real cédula fechada en Madrid el 14 de mayo siguiente se 
le hizo merced, por una vez, de quinientos ducados, que montaban ciento ochenta y siete 
mil quinientos maravedís en moneda de Castilla, para ayuda del gasto que había hecho 
en mudar su casa a la villa y corte, librados en la vacante de la fiscalía del Consejo Real de 
Navarra 3738.

Antes que saliera de la ciudad de Pamplona a tomar la posesión de su nuevo destino 
en la villa y corte, se le dio orden de que pasara a la ciudad de Soria, a tratar en ella del 
servicio que se pedía por el monarca en las Cortes que aún se hallaba reunidas, y, desde 
Soria informaba al presidente del Consejo de Castilla del desempeño de esta comisión en 
carta fechada el 10 de abril de 1598 3739.

Casi no llegó a despachar en el Consejo Real de Castilla debido a su muerte 3740, tras 
la cual se concedió su vacante a Ruy Pérez de Ribera 3741, fiscal que era del mismo Consejo 
Real, y a quien se le despachó su título en 29 de septiembre de 1598 3742.

3736  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 13, fol. 114; Ahn. Consejos, li-
bro 707, fol. 242v-243r.

3737  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 245v-246r.
3738  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 19, fol. 91v.
3739  Ags. Patronato, leg. 85, n. 438, 2.
3740  En Ezquerra Revilla, Ignacio J., «Calderón, Doctor», en Martínez Millán, José y Carlos 

Morales, Carlos Javier de, Felipe II (1527-1598). La configuración de la monarquía…, (n. 44), p. 339, se 
apunta que: «Su eficaz actividad le permitió mantenerse en el Consejo Real durante el reinado de Felipe III», 
lo que no resulta posible, pues, como se ha dicho, Calderón ya era muerto en septiembre de 1598.

3741  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 246v.
3742  Agi. Indiferente General, 741, n. 262; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, 

leg. 13, fol. 114; Ags. Patronato, leg. 79, n. 69; Ags. Patronato, leg. 85, n. 438, 2; Ahn. Consejos, 
leg. 13.641, n. 2; Ahn. Consejos, libro 707, fol. 206v, 211r, 242v-243r, 245v-246v; Ahn. Órdenes-Caba-
lleros-Santiago, exp. 4.605; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.606; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 111; Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 19, fol. 23v-24r, 91v-92v; Au-Salamanca, libro 285, 
fol. 23r; Au-Salamanca, libro 295, fol. 13v; Au-Salamanca, libro 296, fol. 13v; Au-Salamanca, libro 297, 
fol. 14r; Au-Salamanca, libro 300, fol. 18v; Au-Salamanca, libro 300, fol. 19r; Bhscv. Ms. 320, fol. 269v; 
Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/310, fol. 97r; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealo-
gica de la Casa de Lara…, (n. 409), II, fol. 835; Gándara, Felipe de la, Descripción, armas, origen y descen-
dencia…, (n. 3663), fol. 221; Ferrer Ezquerra, Luis de y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, 
(n. 708), pp. 43-44; Dávila Jalón Dávila, Valentín, Nobiliario de Soria…, (n. 3713), I, p. 72; Salcedo 
Izu, Joaquín José, El Consejo Real de Navarra…, (n. 3061), p. 276; Gan Giménez, Pedro, La Real Chanci-
llería de Granada…, (n. 41), p. 205; Gutiérrez Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo biográfico de colegiales..., 
(n. 374), p. 23; Ezquerra Revilla, Ignacio J., «Calderón…», (n. 3740), p. 339; Fernández Collado, 
Ángel, La catedral de Toledo en el siglo XVI…, (n. 911), p. 67.



659. Calderón de Villoslada, Lesmes (Inquisición)

Nació en Burgos hacia 1584; y murió ahí mismo poco antes de 1658, bajo testamento 
que había otorgado en la misma ciudad de Burgos ante el escribano Domingo de Loyola 
el 13 de julio de 1653 3743. Su cuerpo cadáver fue sepultado en la capilla de San Andrés y 
Santa María Magdalena, sita en la catedral de la dicha ciudad de Burgos 3744.

Hijo legítimo de don Juan Calderón, natural de Medina de Pomar; y de doña Ana de 
Villoslada, nacida en Burgos 3745, y muerta ahí mismo el 4 de marzo de 1623 y cuyo cuerpo 
cadáver fue depositado ese mismo día en el monasterio de la Victoria de la dicha ciudad 
de Burgos 3746.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Calderón, natural de la villa de Medina de Po-
mar y su alcalde ordinario y regidor y administrador de los pobres de su hospital de Santa 
Clara; y doña Ana García de la Ponteja, natural de la misma villa de Medina de Pomar 3747.

Sus abuelos maternos fueron don Andrés de Villoslada, natural de Burgos; y doña 
Mencía Ruiz, natural de Burgos 3748.

Clérigo beneficiado de las iglesias unidas de Medina de Pomar 3749.
Estudió cánones en la Universidad de Oñate, y en ella recibió los grados de bachiller 

y licenciado 3750.
El inquisidor general don Andrés Pacheco le hizo gracia de pruebas como para oficial 

en 28 de octubre de 1624 y, una vez aprobadas en 11 de enero de 1625 3751, se le despachó 
en Madrid el 30 de junio de 1625 el competente poder y provisión de promotor fiscal del 
Santo Oficio de la Inquisición del reino de Aragón que residía en Zaragoza, que en lo per-
tinente rezaba: «Confiando de las letras y recta conçiençia de vos el Licen.do Don Lesmes 
Calderon Prior y canonigo de la S.ta Yglesia Cathedral de Burgos y que bien y fielmente 
hareis lo que por nos os fuere cometido y encomendado Por la press.te por la autoridad 
App.ca a nos conçedida de que en esta parte usamos os haçemos constituimos creamos y 
diputamos Promotor fiscal del Sancto Offiçio de la Ynq.on del Reyno de Aragon que reside 
en la ciudad de Zaragoça» 3752.

Fue promovido a plaza de inquisidor apostólico contra la herética pravedad y apostasía 
del reino de Navarra que residía en la ciudad de Logroño, y se le dieron sus despachos en 
Madrid el 25 de agosto de 1631 3753.

3743  García Rámila, Ismael, «Nuevos e interesantes datos sobre la persona y familia del «Sacristán de 
Viejarrúa»», en Boletín de la Institución Fernán González y de la Comisión de Monumentos Históricos y 
Artísticos de Burgos, 98, Burgos, 1947, pp. 284-289.

3744  García Rámila, Ismael, «Nuevos e interesantes datos sobre la persona y familia del «Sacristán de 
Viejarrúa»», en Boletín de la Institución Fernán González y de la Comisión de Monumentos Históricos y 
Artísticos de Burgos, 99, Burgos, 1947, p. 349.

3745  Ahn. Inquisición, leg. 1.514, exp. 3.
3746  García Rámila, Ismael, «Nuevos e interesantes datos sobre la persona y familia...», (n. 3743), 98, 

pp. 283-284.
3747  Ahn. Inquisición, leg. 1.514, exp. 3.
3748  Ibídem.
3749  García Rámila, Ismael, «Nuevos e interesantes datos sobre la persona y familia...», (n. 3743), 98, 

p. 280.
3750  Reguera, Iñaki, «Los guipuzcoanos ante la Inquisición», en Bilduma, 3, Rentería, 1989, p. 165.
3751  Ahn. Inquisición, leg. 1.514, exp. 3.
3752  Ahn. Inquisición, libro 370, fol. 176v-177r.
3753  Ahn. Inquisición, libro 363, fol. 24v-25r; cfr. Cristóbal Marín, Ángeles. Confianza, fidelidad y 

obediencia. Servidores inquisitoriales y dependencias personales en la ciudad de Logroño, siglo XVIII, La Rioja, 
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Por este tiempo era prior coadjutor y canónigo de la iglesia catedral de Burgos, ciudad 
que visitó el lunes 5 de septiembre de 1633 y, por acuerdo del cabildo, fue visitado por 
los canónigos don Diego Soto y don Alonso de Cañas, y cinco días más tarde se despidió 
del cabildo para salir a Logroño a servir su oficio del inquisidor del reino de Navarra 3754. 
Muerto el viernes 14 de octubre de 1633 el licenciado don Blas de Herrera, dignidad de 
prior y racionero que era de la catedral de Burgos, le substituyó en la dignidad el licenciado 
don Lesmes Calderón, que era su coadjutor, quien tomó la posesión de ella, por poderes 
que confirió a su hermano el doctor don Sebastián Calderón, el 24 de octubre de ese mis-
mo año de 1633 3755.

Se le hizo merced de una plaza de consiliario del Consejo de la Santa General Inqui-
sición, el inquisidor general don Diego de Arce Reinoso le despachó su poder y provisión 
en Madrid el 22 de agosto de 1650 3756, y prestó juramento y tomó la posesión en Madrid 
ese mismo día 22 de agosto de 1650 3757.

Permaneció en el servicio de su plaza del Consejo de la Santa General Inquisición has-
ta que, «por su mucha falta de salud», fue jubilado con mitad de salario y propinas, además 
de las honras y preeminencias. Así se lo comunicaba el inquisidor general don Diego de 
Arce Reinoso desde Madrid el miércoles 25 de junio de 1653: «Atendiendo a los achaques 
y mucha edad de vos el S.r Liz.do Don Lesmes Calderon del Consejo de la Santa y gen.l 
Ynquisicion, y a los muchos y buenos servicios que aveis hecho al S.to Oficio y al deseo que 
nos aveis representado tener de exhoneraros del cargo de tal consiliario: Por el tenor de la 
presente, os Jubilamos en la plaza que serviais en dho Consejo y en el exercicio della con 
la mitad de salario y propinas que gozavais: Y en quanto a lo honorifico, es nra voluntad 
que tengais la autoridad y lugar que teniais en dho Consejo, y que se os conserve y guarde 
como si en él residierais y asistierais, y todas las honras, preeminencias, prerrogativas, e 
inmunidades que a los demas SS.es del dho Consejo Jubilados se les an guardado, pudieron 
y devieron guardar» 3758.

Una vez jubilado salió, casi de inmediato, de la villa y corte rumbo a su natal Bur-
gos 3759, donde se incorporó al cabildo de su catedral, y permaneció allí hasta su muerte 3760.

Instituto de Estudios Riojanos, 1994, p. 95.
3754  Blanco Diez, Amancio, «Adición a los libros impresos burgaleses. Proyección de recuerdos de la 

primera mitad del siglo XVII», en Boletín de la Comisión Provincial de Monumentos y de la Institución Fernán 
González de la ciudad de Burgos, Año 29, N.º 111, Burgos, 1950, pp. 114, 115.

3755  Ídem, p. 116.
3756  Ahn. Inquisición, libro 378, fol. 102v-103r.
3757  Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 147v; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y 

consejeros...», (n. 504), p. 315.
3758  Ahn. Inquisición, libro 378, fol. 159v-160r.
3759  Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 147v.
3760  Ahn. Inquisición, leg. 1.514, exp. 3; Ahn. Inquisición, libro 363, fol. 24v-25r; Ahn. Inquisición, 

libro 370, fol. 176v-177r; Ahn. Inquisición, libro 378, fol. 102v-103r, 159v-160r; Ahn. Inquisición, li-
bro 1.339, fol. 147v; García Rámila, Ismael, «Del Burgos de antaño. Nuevos e interesantes datos sobre la 
persona y familia...», (n. 3743), 98, pp. 279-292; García Rámila, Ismael, «Del Burgos de antaño. Nuevos 
e interesantes datos sobre la persona y familia...», (n. 3744), 99, pp. 349-363; Blanco Diez, Amancio, 
«Adición a los libros impresos burgaleses…», (n. 3754), pp. 114, 115, 116; Sánchez Rivilla, Teresa, «In-
quisidores generales y consejeros…», (n. 504), p. 315; Reguera, Iñaki, «Los guipuzcoanos..., (n. 3750), 
p. 165; Cristóbal Marín, Ángeles. Confianza, fidelidad y obediencia…, (n. 3753), p. 95.



660. Calders y Ferrán, Ramón (Guerra)

Nació en Segur, principado de Cataluña, hacia 1586 3761; y murió a últimos de noviem-
bre de 1643 3762.

Hijo legítimo de don Ramón Joan de Calders y de Meja, nacido en el lugar de Segur, 
señor de la baronía de Segur, insaculado a diputado militar del principado de Cataluña; y 
doña Dionisia de Gilabert y de Alentorn, nacida en el lugar de Sero 3763.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco Joan de Calders y de Alentorn, nacido en el 
lugar de Segur, señor de la baronía de Segur, diputado militar del principado de Cataluña; 
y doña Isabel de Meja y de Villafranca, nacida en el lugar de Sentiu 3764.

Sus abuelos maternos fueron don Joan de Gilabert, nacido en la ciudad de Lérida, 
señor de las baronías de Tudela y Lanasa; y doña Isabel de Alentorn y de Oms, nacida en 
el lugar de Sero 3765.

Hermano menor suyo fue:

1.º)  Don Guillén Peris de Calders, caballero de la Orden de San Juan y su comen-
dador de Susterris y Siscar.

Señor de Segur y Pierola 3766, noble habilitado para entrar en cortes en el brazo militar 
por decreto de 1632 3767, en 1643 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden 
de Calatrava 3768.

Contrajo matrimonio, bajo capitulaciones matrimoniales que pasaron en Barcelona 
ante el notario Antonio Juan Fita el 9 de marzo de 1638, con doña Teresa de Marimón, 
hija legítima de don Alejo de Marimón y Jaffer, señor del castillo de San Marzal, a quien se 
hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago, nombrado portant veces 
del general gobernador de Cataluña en 1613, y de doña Petronila Roger 3769. 

Sirvió como oidor de cuentas del General de Cataluña durante el trienio 1620 a 1623, 
y en 1629 fue nombrado regente la tesorería real. Tras la muerte de don Alejo de Mari-
món, entró a servir interinamente como portant veces del general gobernador del princi-
pado el 13 de septiembre de 1639 3770.

3761  Plantada y Aznar, Jorge, «Pruebas nobiliarias catalanas en la Orden de Calatrava», en Hidal-
guía, 85, Madrid, 1967, p. 858.

3762  Pellicer y Tovar, José de, Avisos históricos…, (n. 2622), p. 111: «Avisos de 1.º de Diciembre 
de 1643»: «Ha muerto estos dias el Señor Don Ramon Caldés, del Consejo de Guerra, y Gobernador de 
Cataluña, uno de los vasallos mas fieles, y que más ha padecido en servicio del Rey. Murió el mismo día que 
salieron del Consejo de Órdenes los despachos de su Hábito de Calatraba, el qual le pusieron sobre su tum-
ba en honor de su calidad».

3763  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.270, «Genealogia de don Ramon de Calders y ferran del Consejo 
de Guerra de su Mag.d y su Governador en el Principado de Cathaluña a quien ha hecho merced del Abito 
del orden de Calatrava natural del Lugar de Segur en dicho Principado», Madrid, 12-VIII-1643.

3764  Ibídem.
3765  Ibídem.
3766  Dietaris de la Generalitat de Catalunya, V. Anys 1623 a 1644, Barcelona, Generalitat de Catalu-

ña, 1999, p. 3.
3767  Aca. Consejo de Aragón, leg. 230, n. 24.
3768  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 402; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.270.
3769  Martínez Rodríguez, Miquel Ángel, La mitjana noblesa catalana a la darreria de l’etapa foral. 

Estudi i ediciò a cura de..., Barcelona, Fundaciò Noguera, 2010, pp. 137-139.
3770  Dietaris de la Generalitat de Catalunya…, (n. 3766), p. xiv; Pellizer de Tovar, Ioseph, Idea del 

Principado de Cataluña. Recopilacion de sus movimientos antiguos y modernos y examen de sus privilegios, I, 



	 Javier Barrientos Grandon� 425

En el curso de las alteraciones de Cataluña perdió su hacienda, actuó valerosamente en 
la defensa de Gerona en 1640 y después del sitio de la ciudad de Tortosa se trasladó a la 
villa y corte 3771. Aquí, sobre consulta de la Junta de Ejecución de 14 de mayo de 1641, y 
mientras se presentaba una vacante proporcionada a sus servicios, se le hizo merced de mil 
reales anuales para su mantenimiento 3772. En el año siguiente solicitó que se le concediera 
plaza en el Consejo de Guerra, con retención del oficio de gobernador de Cataluña, y así 
se consultó por el Consejo de Aragón el 6 de mayo de 1642 3773. Don Felipe IV accedió a 
su instancia, y le hizo consejero de su Consejo de Guerra en 1643, como consta de una 
consulta del Consejo de Aragón de 13 de marzo de aquel año 3774.

Gozó escaso tiempo de su plaza en el Consejo de Guerra, pues murió antes de que 
acabara aquel año de 1643 3775.

Amberes, por Geronimo Verdus, 1642, fol. 521; Elliot, John H., La revolta catalana 1598-1640. Un estudi 
sobre la decadència d’Espanya, Valencia, Publicaciones de la Universidad de Valencia, 2006, p. 565.

3771  Miravall y Florcadell, Vicente de, Tortosa ciudad fidelissima y exemplar, Madrid, en la Imprenta 
del Reyno, 1641, fol. 54.

3772  Aca. Consejo de Aragón, leg. 290, n. 35; cfr. Memorial Histórico Español. Colección de documentos, 
opúsculos y antigüedades que publica la Real Academia de la Historia, XXV, Madrid, Imprenta y Fundición de 
Manuel Tello, 1893, p. 673: «D. Ramon Calders y Ferrán acudió a S. M. pidiendo merced por sus servicios: 
y aunque la Junta opinó que convendría saber a qué puesto se inclinaba, el Rey decretó: ‘Como parece, y 
véase qué podremos hacer con él entre tanto, por lo mucho que merece su persona y lo que ha padecido por 
mi servicio».

3773  Aca. Consejo de Aragón, leg. 290, n. 145.
3774  Aca. Consejo de Aragón, leg. 291, n. 131.
3775  Aca. Consejo de Aragón, leg. 230, n. 24; Aca. Consejo de Aragón, leg. 290, n. 35, 145; Aca. Con-

sejo de Aragón, leg. 291, n. 131; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 402; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 10.270; Miravall y Florcadell, Vicente de, Tortosa ciudad fidelissima..., (n. 3771); fol. 54; Pellizer 
de Tovar, Ioseph, Idea del Principado de Cataluña…, (n. 3770), fol. 521; Pellicer y Tovar, José de, Avisos 
históricos…, (n. 2622), p. 111; Plantada y Aznar, Jorge, «Pruebas nobiliarias catalanas…», (n. 3771), 
p. 858; Dietaris de la Generalitat de Catalunya…, (n. 3766), pp. xiv, 3; Elliot, John H., La revolta catala-
na 1598-1640…, (n. 3770), p. 565; Martínez Rodríguez, Miquel Ángel, La mitjana noblesa catalana..., 
(n. 3769), pp. 137-139.



661. Calomarde y Arria, Francisco Tadeo de (Estado)

Nació en la villa de Villel, diócesis de Teruel en el reino de Aragón, y fue bautizado 
en su iglesia parroquial el miércoles 10 de febrero de 1773 3776; y murió, sin descenden-
cia, en Toulouse por la mañana del domingo 19 de junio de 1842 3777. Después de ha-
berse celebrado sus exequias, el 21 de junio, en la iglesia de San Pedro, con los honores 
que estaban reservados a los oficial de la Legión de Honor 3778. Su cuerpo cadáver fue 
depositado en el cementerio de Terre-Cabade de la ciudad de Toulouse y, en cumpli-
miento de lo que había mandado a sus ejecutores testamentarios, en marzo de 1849 sus 
restos fueron trasladados a la capilla del Cristo, que había hecho labrar en la parroquial 
de Santa Catalina de la villa de Olba, diócesis de Teruel 3779.

Hijo legítimo de don Esteban Juan de Calomarde Hinojosa, nacido en la citada villa 
de Villel el 26 de diciembre de 1735, bautizado de necesidad y oleado en su parroquial 
dos días más tarde 3780, empadronado como infanzón en 1785 y 1802 3781; y de doña Rosa 
Arria, nacida en Daroca y bautizada el 17 de enero de 1739, quienes habían contraído 
matrimonio en la indicada villa de Villel el 16 de enero de 1758 3782.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco Cristóbal Calomarde, nacido en la mis-
ma villa de Villel y bautizado en su parroquial el 14 de julio de 1715 3783, muerto intes-

3776  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.399, fol. 3r-3v: «Miercoles a diez de Febrero del año de mi Setecien-
tos setenta y tres yo D.n Geronimo Vio Previtero Cura de esta Yglesia Parroquial de Villel bauticé solemne-
mente según rito de la S.ta Yglesia Catolica a un hijo legitimo de D.n Esteban Juan Calomarde y de D.ª Rosa 
Arria consortes naturales de esta Parroquia. Pusieronle nombres Fran.co Tadeo; Abuelos paternos D.n Fran.co 
Calomarde y D.ª Fran.ca Ynojosa maternos D.n Josef Arria y D.ª Maria Rabadan fue Padrino D.n Fran.co 
Calomarde su Abuelo. Nacio dho mes y año arriba referidos = D.n Geronimo Vio Cura». En cuanto al orden 
de sus nombres hay a continuación de la partida la siguiente: «Nota. El referido Fran.co Tadeo Calomarde 
desde niño se le ha llamado Tadeo Fran.co».

3777  Journal de Toulouse, 19-VI-1842, N.º 142, p. 1: «M. le duc de Calomarde, qui fut président du 
ministère espagnol sous Ferdinand VII, et qui habitait Toulouse depuis assez long-temps sous le nom de duc 
de Saint-Isabel, est mort ce matin»; Memorial Bordelais, 25-VI-1842, N.º 11.306, p. 3: «Le duc de Calomar-
de, qui fut président du ministère espagnol sous Ferdinand VII, et qui habitait Toulouse depuis assez long-
temps, sous le nom de duc de Saint-Isabel, est mort dans cette ville le 19 de ce mois»; cfr. Le courrier 
français, 23-VI-1842, N.º 174, p. 2; Journal des débats politiques et littéraires, 23-VI-1842, p. 2; L’ami de la 
religion, 25-VI-1842, N.º 3.611, p. 591; L’Hermine, 25-VI-1842, N.º 2.093, p. 3.

3778  Gazette du Languedoc (Mémorial de Toulouse), journal des intérêts provinciaux, 21-VI-1842, N.º 2.049, 
p. 3: «M. le duc de Calomarde, qui est décédé à Toulouse, était décoré de tous les ordres de l’Europe; il avait 
obtenu, sous la Restauration, la croix de grand-officier de la Legion d’Honneur; il a droit en conséquence aux 
honneurs funèbres dus à se grade. Ses obséques ont lieu ce matin, sur la proisse Saint Pierre». 

3779  Le constitutionnel, 3-III-1849, N.º 61, p. 3: «Les restes mortels de feu Don Tadeo Calomarde, duc 
d’Almeïda, comte de Santa-Isabel, ancien ministre de Ferdinand VII, qui reposaient dans le cimetière de Te-
rre-Cabade, à Toulouse, viennent d’être transportés en Espagne. M. Calomarde était décédé à Toulouse, le 19 
juin 1842, et ce n’est qu’après un séjour de près de sept ans dans le cimetière de cette ville, que ses exécuteurs 
testamentaires se sont enfin décidés à faire transporter son corps à Olba, bourg de la province de Teruel, où le 
défunt avait fait construire, de son vivant, une chapelle, dans le but d’y être enseveli après da mort».

3780  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.399, fol. 65v-66r.
3781  Buena parte de los autores que, durante el siglo XIX, trataron de Calomarde, se hacían eco de quie-

nes despectivamente le llamaban como «el alpargatero», por atribuir este oficio a su padre, del que no hay 
mención alguna, al menos, en las declaraciones de los testigos para su cruz de Carlos III. Una de las más 
antiguas referencias a este mote del «alpargatero», se lee en la breve biografía, y muy crítica, que aparece en 
Conversations-Lexikon der Gegenwart, I, Leipzig, F. U. Brodhaus, 1838, pp. 690-693. 

3782  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.399, fol. 66r.
3783  Ídem, fol. 66r-66v.
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tado ahí mismo el 26 de junio de 1778 3784, elegido alcalde en Villel; y doña Francisca de 
Hinojosa Miguel, nacida en la dicha villa de Villel el 26 de marzo de 1715 y bautizada 
en su parroquial el 31 de marzo de ese mismo año 3785, y muerta bajo testamento otorga-
do en Villel ante el escribano Tomás Calza el 26 de marzo de 1779 3786, quienes habían 
contraído matrimonio en la misma Villel el 26 de noviembre de 1733 3787.

Sus abuelos maternos fueron don José Arria y Vela, nacido en la misma villa de Vi-
llel, bautizado de necesidad, y exorcizado y crismado en su parroquial el 29 de septiem-
bre de 1707 3788; y doña María Rabadán y Cabrera, nacida en Daroca y bautizada el 24 
de febrero de 1710, muerta bajo testamento que otorgó de mancomún con su marido 
en Villel ante el escribano Pedro Calza el 23 de septiembre de 1756 3789, quienes habían 
contraído matrimonio el 6 de agosto de 1729 3790.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Matías de Calomarde, nacido en el 
lugar de Cuervo y bautizado el 10 de marzo de 1686 3791, muerto bajo testamento que 
otorgó de mancomún con su mujer en la villa de Villel ante el escribano Pedro Calza 
el 3 de enero de 1748 3792; y doña Otilia Pérez Martín, nacida en Villel el 9 de septiembre 
de 1689 y bautizada dos días más tarde en su parroquial 3793, quienes habían contraído 
matrimonio en la misma villa de Villel el 28 de noviembre de 1709 3794.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Sebastián Hinojosa, nacido en Villel; 
y doña Juana Miguel, nacida en Villel 3795.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Pedro Vicente Arria y Álava, nacido 
en la villa de Villel y bautizado el 3 de enero de 1672 3796, y muerto bajo testamento 
otorgado en Villel ante el escribano Francisco Dalp el 25 de febrero de 1739 3797, regidor 
decano del ayuntamiento de Villel; y su segunda mujer doña Isabel Vela Navarrete, na-
cida en la expresada villa de Villel, bautizada de necesidad, y crismada y exorcizada en 
su parroquial el 3 de mayo de 1678 3798, quienes habían contraído matrimonio en Villel 
el 13 de julio de 1700 3799.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Jerónimo Rabadán, nacido en Da-
roca y bautizado el 20 de febrero de 1661; y su segunda mujer doña Catalina Cabrera, 
nacida en Daroca y bautizada el 15 de mayo de 1673, quienes habían contraído matri-
monio el 5 de julio de 1693 3800.

3784  Ídem, fol. 109r.
3785  Ídem, fol. 66v.
3786  Ídem, fol. 108v-109v.
3787  Ídem, fol. 66v.
3788  Ídem, fol. 67r-67v.
3789  Ídem, fol. 111r-112v.
3790  Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 1671), II, p. 194.
3791  Ibídem.
3792  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.399, fol. 107r-108v.
3793  Ídem, fol. 67r.
3794  Ídem, fol. 67r.
3795  Ídem, fol. 66v.
3796  Ídem, fol. 67v.
3797  Ídem, fol. 109v-111r.
3798  Ídem, fol. 67v.
3799  Ídem, fol. 68r.
3800  Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 1671), II, pp. 194-195.
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Se le hizo merced de una cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos 
III, con pruebas aprobadas el 22 de abril de 1813 3801. Por real decreto fechado en Ma-
drid el 16 de noviembre de 1829 se le concedió el collar de la Insigne Orden del Toisón 
de Oro 3802, y por real despacho de 14 de junio de 1832 fue autorizado para usar la gran-
deza de Portugal con la denominación de conde de la villa de Almeyda 3803. A lo largo de su 
vida recibió diversas condecoraciones de países europeos, entre ellas, el gran cordón de 
la Legión de Honor y la Orden de San Luis de Francia 3804. 

En enero de 1808 contrajo matrimonio con doña Juana Beltrán, hija de don Anto-
nio Beltrán, médico que era del príncipe de la Paz, pero tras la caída de Godoy se apartó 
de su mujer, y ésta se retiró a la ciudad de Zaragoza 3805.

Calomarde ocupa un muy destacado lugar en la historia del reinado de Fernando 
VII y, aunque su papel en aquel tiempo fue reconocido ya por sus contemporáneos, no 
ha merecido hasta el día un estudio profundo y documentado. No este el lugar para 
emprender esta tarea, pero, sí para advertir sobre la veracidad o solidez de una serie de 
afirmaciones sobre su vida y actuaciones, que corren como lugares comunes desde sus 
primeras biografías o referencias a sus labores, las más de ellas escritas durante el siglo 
XIX desde una visión crítica de su comportamiento político, y que han contribuido a 
crear un personaje que, en muchos aspectos, dista bastantes de los datos que aportan las 
fuentes. La «obscuridad» de su origen, su mediana o escasa formación y capacidad en los 
estudios, sus progresos y elevación debidos a su comportamiento servil y ambicioso, al 
«favor y a la intriga» para medrar y a una estrategia de enlazar su vida familiar a ciertos 
personajes con algún poder, su carencia de una «política propia» y su conversión en un 
instrumento ciego de las voluntades de quienes se oponían a los principios liberales, son 
los caracteres básicos sobre los que se ha descrito a Calomarde desde sus más tempranos 
biógrafos. Así le pintaba, en líneas generales el primero de ellos, Francisco de Cárdenas 
en 1843 3806 y, sin apartarse de ese retrato, en ese mismo año de 1843 aparecía la reseña 
de su vida en el tomo II de los Personajes célebres del siglo XIX por uno que no lo es 3807, tres 
años después Francisco de Paula Mellado incluía en su Diccionario una biografía de Ca-
lomarde, que resumía la anterior de Cárdenas 3808, y que también servía de fuente para la 
que en 1864 escribieron Evaristo Escalera y Manuel González Llana 3809. Las páginas de 
la biografía de Cárdenas también se hallaban en la base de la que publicó el vizconde de 

3801  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.399; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedien-
tes…, (n. 1671), II, pp. 194-195. 

3802  Ahn. Estado, leg. 7.683, exp. 11; Ahn. Estado, leg. 7.670, exp. 2.
3803  Ahn. Consejos, leg. 8.980, Año 1832, exp. 3.
3804  Le constitutionnel, 3-III-1849, N.º 61, p. 3.
3805  Cárdenas, Francisco, «Don Francisco Tadeo de Calomarde», en Pastor Díaz, Nicomedes, y Cár-

denas, Francisco, Galería de españoles célebres contemporáneos o biografías y retratos de todos los personages 
distinguidos de nuestros dias en las ciencias, en la política, en las armas, en las letras, y en las artes, IV, Madrid, 
Boix Editor, 1843, pp. 6-7.

3806  Ídem, pp. 3-54.
3807  «D. F. T. Calomarde», en Personajes célebres del siglo XIX por uno que no lo es, II, Madrid, Imprenta 

de D. Fernando Suarez, 1843, pp. 1-31.
3808  Mellado, Francisco de Paula et al., Diccionario universal de historia y geografía, II, Madrid, Estable-

cimiento Tipográfico de D. Francisco de Paula Mellado, editor, 1846, pp. 48-50.
3809  Escalera, Evaristo y González Llana, Manuel, La España del siglo XIX. Sus hombres y aconteci-

mientos más notables, I, Madrid, Imprenta y Litografía de D. J. J. Martínez, 1864, pp. 600-606.
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San Javier en 1864, reimpresa en 1875 3810, y aún en la que le dedicó, con mayores datos 
y consulta de fuentes, el marqués de Lema en 1916 3811. Fue la de Cárdenas la fuente habi-
tual a la que acudieron los escritores del siglo XIX para describir a Calomarde y juzgar 
su vida política 3812 y para que, en general, hicieran de él la principal causa y agente de 
los males de la España fernandina, a cuyos dos últimos lustros se dio en llamar «omino-
sa década calomardina» 3813 o simplemente «ominosa década de Calomarde» 3814, como 
obra de este «ángel del mal que empujaba la nave del Estado por el camino de su ruina 
moral» 3815, de este «ministro mas ignorante entre todos los ministros estúpidos […] me-
dio-reptil medio-hombre, célebre y sin par Calomarde» 3816, de este «decidido demócrata 
cuando estaba fuera del poder, y en éste un acérrimo absolutista, hasta rayar en déspota 
y tirano» 3817, de éste, según Alcalá Galiano: «[P]ersonaje salido de esfera humilde […] 
de cortas luces, aunque con cierta maligna travesura cortesana, de instrucción indigesta 
y de mala especie, y aun así no extensa; adulador; de índole dura y que alcanzó la poco 
envidiable fama de ser mirado como cabeza del bando mas dado a sustentar la causa de 
la ignorancia y de la persecucion y de dejar su nombre como señal de una época nada 
gloriosa a España por título alguno» 3818.

Nada se halla de los primeros estudios de Calomarde en las noticias que ofrecen sus 
biografías 3819, y de ellos aquí se apuntará que, a los dieciocho años de su edad, se hallaba 
en la ciudad de Teruel, donde el día 18 de octubre de 1791 comenzó su primer curso de 
artes en el Real y Conciliar Seminario de aquella ciudad, y asistió en su general y aula 
durante tres cursos, hasta octubre de 1794 3820. Para continuar sus estudios pasó a Zara-

3810  Muñoz Gaviria, José (San Javier, Vizconde de), «Don Francisco Tadeo Calomarde», en El Museo 
Universal, Año octavo, Madrid, Imprenta y Librería de Gaspar y Roig, Editores, 1864, pp. 259-261, 267-
268; San Javier, Vizconde de, «Un ministro del absolutismo. Estudios biográficos», en Revista de España, 
XLVI, Madrid, 1875, pp. 372-387.

3811  Bermúdez de Castro y O’Lawlor, Salvador, Calomarde. Discurso leído en la Real Academia de la 
Historia por el Excmo. Sr. Don Salvador Bermúdez de Castro y O’Lawlor, Marqués de Lema en el acto de su re-
cepcion pública y contestacion del Excmo. Sr. Don Juan Pérez de Guzman y Gallo el dia 18 de Junio de 1916, 
Madrid, Establecimiento Tipográfico de Jaime Ratés, 1916.

3812  Palacio, Eduardo de, España desde el primer Borbón hasta la revolucion de Setiembre, III, Madrid, 
Imprenta de P. G. y Orga, 1868, pp. 518-521.

3813  Guindilla, periódico satírico-político-burlesco, II, Madrid, Imprenta de Guindilla, 1842, p. 131.
3814  Muñoz Gaviria, José, «Don Francisco Tadeo Calomarde…», (n. 3810), p. 268; Escalera, Evaris-

to y González Llana, Manuel, La España del siglo XIX…, (n. 3809), p. 606; Diccionario enciclopédico 
Hispano-Americano de literatura, ciencias y artes, IV, Barcelona, Montaner y Simón, Editores, 1888, p. 254. 

3815  Bautista, Marcelino, «Historia de la revolucion española de 1868» en Los diputados pintados por sus 
hechos. Colección de estudios biográficos sobre los elegidos por el sufragio universal en las constituyentes de 1869, 
III, Madrid, R. Labajos y compañía, editores, 1870, pp. 6-7.

3816  Príncipe, Miguel Agustín, Tirios y troyanos. Historia tragi-cómico-política de la España del siglo XIX, 
II, Madrid, Imprenta de Don Baltasar González, 1848, p. 529.

3817  Aldama, Dionisio S. de, y Alcaraz, Manuel A., Historia general de España desde los tiempos primi-
tivos hasta fines del año 1860, inclusa la gloriosa guerra de África, XVI, Madrid, Imprenta de C. Moliner y 
compañía, 1865, p. 423. No escapan a los lugares comunes, juicios tópicos y típicos, las páginas de Molino, 
Sergio del, Calomarde. El hijo bastardo de las luces, Madrid, Libros del K. O., 2020. 

3818  Alcalá Galiano, Antonio, Historia de España desde los tiempos primitivos hasta la mayoría de la 
reina doña Isabel II, VII, Madrid, Imprenta de la Sociedad Literaria y Tipográfica, 1846, p. 277.

3819  En Mellado, Francisco de Paula et al., Diccionario universal…, (n. 3808), II, p. 48, sólo una men-
ción incidental a sus estudios de filosofía.

3820  Au-Zaragoza, Libros de Gestis, libro 26-1, fol. 301r, «Certificación de D. Pedro Antonio Guillén», 
Teruel, 15-X-1794.
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goza, y en febrero de 1795 solicitó al claustro de su Universidad que, atendidos los tres 
cursos que había ganado de filosofía, se le señalara día para los ejercicios correspondien-
tes y obtener el grado de bachiller en artes 3821. Se le señaló el día 26 de febrero de 1795 
y se presentó al ejercicio junto a don Antonio Blasco: «Y fueron examinandolos los tres 
Examinadores de a quarto de hora cada uno y a cada uno con arreglo a lo mandado por 
S. M. en R.s Cedulas, y votado en dos distintas votaciones con abas blancas y negras 
la aprobacion o reprobacion a los grados que pretenden, y resultando votos conformes 
quedaron admitidos. El S. D. D. Miguel de Pueio Retor confirio los Grados de B.er en 
Artes a los referidos Calomarde y Blasco, habiendo sido Padrino de ambos el S. D. D. 
Pedro Vaio […] Hicieron la profesion de la Fee y Juraron y habiendose publicado estos 
Grados se les mandó dar la Cartilla» 3822.

En la Universidad de Zaragoza se matriculó en el primer curso de la facultad de 
leyes para el que dio principio el 18 de octubre 1794 y finó el 18 de junio de 1795 3823, 
que aprobó debidamente 3824, se matriculó en el segundo para el de 1795 en 1796 3825, 
que también aprobó debidamente 3826, y en el tercero también se matriculó para el curso 
de 1796 en 1797 3827 que, igualmente, aprobó 3828. Antes de que acabara este tercer curso 
pasó a la Universidad de Huesca y en 12 de junio de 1797 probó los dos cursos que 
había ganado en la de Zaragoza, y el tercero que estaba por concluir en ella 3829 y, aunque 
sólo unos días más tarde probó la conclusión de su tercer curso 3830, el mismo 12 de junio 
de 1797 el rector de la Universidad de Huesca le dio puntos para graduarse de bachiller 
en leyes, y recibió este grado a claustro pleno el 13 de junio de 1797 3831, de guisa que, a 

3821  Ídem, fol. 300r.
3822  Ídem, fol. 299v y 308r.
3823  Au-Zaragoza, Libros de Matrículas, Año 1794, fol. 24r.
3824  Au-Zaragoza, Libros de Aprobaciones, 1785-1797, fol. 112v: «D. Thadeo Calomarde».
3825  Au-Zaragoza, Libros de Matrículas, Año 1795, fol. 28r.
3826  Au-Zaragoza, Libros de Aprobaciones, 1785-1797, fol. 225r: «Tadeo Calomarde».
3827  No se conserva el libro de matrículas de este año; cfr. Jiménez Catalán, Manuel, Memorias para la 

historia de la Universidad literaria de Zaragoza. Reseña bio-bibliográfica de todos sus grados mayores en las cinco fa-
cultades, desde 1583 a 1845, Zaragoza, Tip. «La Académica», de F. Martínez, 1926, que le da por matriculado 
para este curso, lo que efectivamente consta, según se puede ver en el texto que se transcribe en la nota siguiente.

3828  Au-Zaragoza, Libros de Aprobaciones, 1785-1797, fol. 228r: «D. Thadeo Calomarde».
3829  Ahpr-Huesca. Universidad Sertoriana, Aprobaciones de cursos, libro 366, fol. 23v: «D.n Ta-

deo Calomarde nat.l de la Villa de Villel, Obisp.º de Teruel, con certificacion y testim.º dado por 
Joaqu.n de Lasala sec.º de la Univ.d de Zarag.ª su fha 3 de Junio de 97, provo haver ganado en la propia 
Univ.d dos cursos de Leies, q.e empezaron en 18 de 8bre de 1794 y 95, y q.e el tercero empezó en S. 
Lucas de 96 se matriculó en él en la propia facultad y asistio con puntualidad, y aprovecham.to a las 
cath.s de Visperas, y Codigo, q.e son las q.e le corresponde p.ª ganar dho 3 año de Leyes hasta el referi-
do Dia 3 de Junio».

3830  Ibídem: «El mismo Calomarde con testim.º de D.n Joaquin de Lasala Secretario de la Univ.d de 
Zaragoza, su fha 27 de Julio de noventa y siete, provo haver ganado completam.te el 3.º año de Leyes q.e 
empezo en S. Lucas del año 1796. Huesca y Julio 29 de 97».

3831  Ahpr-Huesca. Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, libro 26-11, fol. 69r: «G.do Leyes a 
Claustro pleno Calomarde ex.ª. Dho dia mes y año [doce de Junio de noventa y siete] Ante el S.or Rector se 
graduo de B.er en Leyes a Claustro Pleno d. tadeo Calomarde natural de la villa de vilell ob.º de teruel. Padre 
el D. D. Mig.l Julian; y de consentim.to y aprovacion de los exam.s los D. D. dho S.or Rector, Latres, Regales, 
Siguensa Escuer, Mur, Carrillo, Camps Lleopart, y Foz fue admitido y aprovado ex quibus»; cfr. Arco, Ri-
cardo del, «Isidoro de Antillón y Calomarde en la Universidad de Huesca», en Boletín de la Real Academia de 
la Historia, LXXXIV, Madrid, 1924, p. 541; Jiménez Catalán, Manuel, Memorias para la historia…, 
(n. 3827), p. 407; Lahoz Finestres, José María, «Graduados turolenses en las facultades de leyes y cánones 
de la universidad de Huesca», en Xiloca, 17, Calamocha, 1996, p. 234.
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diferencia de los que apuntan sus reseñas biográficas, se graduó en leyes por la Universi-
dad de Huesca y no por la de Zaragoza. Una vez graduado en la Sertoriana regresó a la 
Universidad de Zaragoza, y se matriculó para el primer curso de la facultad de cánones 
para el de 1797 en 1798 3832, y para el segundo el de 1798 en 1799 3833.

Calomarde, durante su estancia en Zaragoza, asistió al primer curso de la cátedra de 
Economía Política y Comercio, explicada por el doctor don Lorenzo Normante y Car-
cavilla, y después de los exámenes públicos y generales fue uno de los veinte alumnos de 
primer año que, en junta de 29 de junio de 1798, la dicha Sociedad acordó que fuera 
premiado con un ejemplar del Discurso político sobre la importancia y necesidad de los 
hospicios, casas de expósitos y hospitales de don Pedro Joaquín de Murcia. Los actos que 
había sostenido en aquellos exámenes, junto a sus condiscípulos, habían versado: «[S]
obre la doctrina de las Instituciones en todos sus diferentes tratados de conocimientos 
preliminares, y de las materias del aumento progresivo de los habitantes, educación, 
policía, ocupaciones útiles en general, agricultura y restantes artes primitivas, fábricas y 
demás artes secundarias, comercio y rentas públicas» 3834. En el curso siguiente continuó 
en su asistencia a la referida cátedra, y fue uno de los veintisiete alumnos que, al fin de 
su segundo curso, tuvo los exámenes generales y anuales, que rindió con lucimiento, 
aprobación y elogio de los examinadores y en junta de 7 de junio de 1799 se le conce-
dió, junto a sus condiscípulos, el premio acostumbrado, que consistía en ejemplares de 
«obras de autores económicos nacionales» 3835. En ese mismo mes de junio de 1799 la 
Real Sociedad Aragonesa acordó concederle un premio de cien pesos y patente de socio 
de mérito: «[P]or una memoria sobre el programa 1.º de los de comercio, manifestando 
las cosechas de granos en Aragon en el ultimo quinquenio, número de consumidores, 
cantidad necesaria para su abasto, alimento y otros usos; medios oportunos para el co-
mercio de exportacion a las provincias interiores y a las extrañas» 3836.

La referida memoria fue publicada en Madrid, por Gerónimo Ortega, en 1800, bajo 
el título de Discurso Economico – Politico leido en la Real Sociedad Aragonesa, y aprobado 
por la misma, en el que se demuestra la cantidad de Trigo, y demas granos y frumenticios 
que en cada año de este ultimo quinquenio se ha cogido en el Reyno de Aragon; la poblacion 
general de esta Provincia, su consumo, y medios de extraer el sobrante, y de introducir lo 
necesario; poniendose al fin las reglas mas principales para fomentar su Agricultura 3837. Un 
extracto de ella se publicó en 1805 en el Semanario de agricultura y artes 3838, y fue citada 
por más de algún autor en su tiempo 3839.

3832  Au-Zaragoza, Libros de Matrículas, Año 1797, fol. 21v.
3833  Au-Zaragoza, Libros de Matrículas, Año 1798, fol. 19r.
3834  Gm. 11-IX-1798, N.º 73, pp. 746-748.
3835  Gm. 9-VII-1799, N.º 55, pp. 616-617; Correo mercantil de España y sus Indias, 15-VII-1799, 

N.º 56, pp. 446-447.
3836  Gm. 5-VII-1799, N.º 54, pp. 605-606; Correo mercantil de España y sus Indias, 11-VII-1799, 

N.º 55, pp. 438-439.
3837  Vide Latassa y Ortín, Félix, Biblioteca nueva de los escritores aragoneses que florecieron desde el año 

de 1795 hasta el de 1802, VI, Pamplona, Oficina de Joaquín de Domingo, 1802, pp. 72-73; Sempere y Gua-
rinos, Juan, Biblioteca española económico-política, III, Madrid, Imprenta de Sancha, 1804, pp. cccx-cccxi.

3838  Semanario de agricultura y artes, N.º 431, Madrid, jueves 4 de abril de 1805, pp. 209-216, 228-233. 
3839  Antillón, Isidoro, Elementos de la geografía astronomica, natural y politicas de España y Portugal, 

Madrid, Imprenta de Fuentenebro y compañía, 1808, p. 133; Laborde, Alexandro, Itinerario descriptivo de 
las provincias de España y de sus islas y posesiones en el Mediterráneo […] Traduccion libre, Valencia, Imprenta 
de Ildefonso Mompié, 1816, p. 267.
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Muchos años más tarde, en claustro general de la Universidad de Zaragoza, reunido 
en 11 de diciembre de 1826, el rector de la Universidad: «Llamó la atención del Claus-
tro sobre la particular consideracion que ha merecido al Exmo. S.r D. Fran.co Tadeo 
Calomarde, Secretario de Estado y del Despacho de Gracia y Justicia la representación 
que hizo a S. M. esta Escuela a favor del Colegio de Medicina, y su decidida voluntad 
a protegerlo, habiendo manifestado en diferentes ocasiones, pero más especialmente en 
las conferencias que ha tenido con el D. D. José Villar, comisionado que ha sido en la 
Corte por el relacionado Colegio, se gloriaba de ser hijo de esta Universidad» 3840. Por 
ello: «Dicho S.r Rector consideraba justo, dar una prueba a S. E. de que el Claustro se 
honra tambien con su memoria, a qual modo que sea más propio de un cuerpo litera-
rio; y que habiéndose condecorado en algunas ocasiones a aquellos personages que han 
merecido un especial aprecio de la Escuela, con el Grado de Doctor en la facultad co-
rrespondiente a su carrera, estimaba estar en el caso de ejecutar lo mismo con el Exmo. 
S.r Ministro Calomarde, y así esperaba que tomándose en consideración esta propuesta 
se deliberase sobre ella» 3841. El Claustro: «[A]bundando en las mismas ideas que el Sr. 
Rector, no vaciló un momento en conformarse, y de unanimidad acordó comisionar a 
los S. S. de la Junta de Hacienda, agregándose los doctores Portugues y Laredo para que 
se sirvan realizar este pensamiento, haciendo que se extienda un título o cartilla de doc-
tor en leyes, donde se expresen los distinguidos meritos de S. E. de un modo relevante 
y qual corresponde a la dignidad del obgeto, disponiendo su remisión o entrega a S. E. 
en la forma que juzgue conveniente» 3842.

Dos años después, a imagen de la Universidad de Zaragoza, la Universidad de Hues-
ca acordó conceder a Calomarde los grados de licenciado y doctor en cánones y leyes y, 
para efectos de la colación de ellos, comisionó en abril de 1828 a don Severo Andriani, 
canónigo dignidad de la catedral de Huesca y cancelario, juez de escolares y conservador 
de la Universidad Sertoriana, para que se trasladara a la ciudad de Zaragoza, donde se 
hallaba de paso Calomarde con ocasión de la visita de Fernando VII y de doña María 
Josefa Amalia, y en 28 de abril de aquel año le comunicó la concesión de los referidos 
grados, supremam Licentiae, Dostorisque lauream, tam in Civili, quam in Canonico Jure 
y, aceptados por Calomarde, le convocó para que a las diez de la mañana del 1 de mayo 
de aquel año de 1828 recibiera los ornamentos doctorales, los que tal día, luego de leída 
una Allocutio latina por el mismo Andriani, le fueron impuestos 3843. 

En junio de 1799, como se ha anticipado, la Real Sociedad Económica de Amigos 
del País de Zaragoza acordó dar a Calomarde patente de socio de mérito 3844, y el 26 de 
abril de 1828 fue elegido por académico de honor de la Real Academia de Nobles y Be-
llas Artes de San Luis de Zaragoza 3845.

Poco después de 1800 fue recibido como abogado por la Real Audiencia de Zarago-
za, y casi de inmediato se trasladó a la villa y corte. Aquí obtuvo la protección del arago-

3840  Au-Zaragoza, Libros de Gestis, libro 53, (1826-1827), fol. 28r.
3841  Ibídem.
3842  Ídem, fol. 28r-28v. No son ciertos, como bien se desprende de lo expuesto, los dichos de Blasco 

Ibáñez, Vicente, Historia de la revolución española (Desde la guerra de la independencia a la restauración en 
Sagunto), II, Barcelona, La Enciclopedia Democrática, 1891, p. 408: «Apenas se vio con el título de doctor 
en Derecho, conseguido a fuerza de miserias y humillaciones, trasladóse de Zaragoza a Madrid».

3843  Ahpr-Huesca. Universidad Sertoriana, Actas de la Maestrescolía, libro 58, fol. 15r.
3844  Gm. 5-VII-1799, N.º 54, p. 606.
3845  Jiménez Catalán, Manuel, Memorias para la historia…, (n. 3827), p. 407.
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nés don Antonio Beltrán, médico que era del príncipe de la Paz, a quien, se suele decir, 
debería algo más tarde su ingreso como oficial en la Secretaría de Gracia y Justicia 3846.

En la villa y corte Calomarde comenzó su carrera, como aún solía ser lo habitual 
para los abogados que ponían sus miras en el servicio real, ocupado en el desempeño de 
algunas comisiones encomendadas por los consejos. Consta, así, que en 1802 el gober-
nador del Consejo Real de Castilla lo nombró juez de comisión, para que entendiera en 
la venta en la villa de Aravaca, a instancia de los acreedores, de una considerable porción 
de granos, un coche, un calesín y otros muebles 3847.

En el año siguiente, por real decreto de 3 de diciembre de 1803, ingresó como oficial 
octavo, y último, para el Despacho de España de la Secretaría de Estado y del Despacho 
de Gracia y Justicia 3848 y, después de que el real decreto de 21 de junio de 1804 reuniera 
los departamentos de España e Indias, Calomarde aparecía como oficial sexto segundo 
de la Secretaría del Despacho de Gracia y Justicia de España e Indias 3849. Por real orden 
de 1 de junio de 1806 fue promovido a oficial quinto segundo 3850, y al comenzar el año 
de 1808 era su oficial quinto primero 3851.

El ingreso de Calomarde como oficial de la Secretaría de Estado y del Despacho 
de Gracia y Justicia, y su ordinario curso de ascensos en ella, contradice la versión que, 
desde Cárdenas en 1843, se suele repetir y, según la cual, habría logrado una plaza de 
oficial de la Secretaría de Indias, gracias a su matrimonio con la hija del médico An-
tonio Beltrán 3852, como también el que en 1808 ya se hallara como oficial mayor de la 
Secretaría 3853.

Verificada la invasión de los franceses, Calomarde permaneció en Madrid hasta que 
en noviembre de 1808 la Junta Suprema y Gubernativa del reino, establecida en Aran-
juez, dispuso que, junto al oficial mayor de la Secretaría de Estado y del Despacho de 
Gracia y Justicia se trasladara a Aranjuez a servir a las órdenes de don Pedro Cevallos, 
a quien la misma Junta había encargado la referida Secretaría en espera de la llegada de 
su titular don Benito Ramón Hermida, y al efecto el referido Cevallos le dirigió oficio 

3846  «D. F. T. Calomarde…», (n. 3807), pp. 4-5; Cárdenas, Francisco, «Don Francisco Tadeo…», 
(n. 3805), pp. 5-6; Mellado, Francisco de Paula et al., Diccionario universal…, (n. 3808), II, p. 48.

3847  Dm. 31-X-1802, N.º 304, p. 1228.
3848  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.246, exp. 37, «Documentos», N.º 1, sin foliar; cfr. Gf. 1804, p. 60; 

Gómez-Rivero, Ricardo, Los orígenes del Ministerio de Justicia…, (n. 2327), p. 104, que pospone en cinco 
días la fecha del real decreto.

3849  Gf. 1805, p. 60.
3850  Gf. 1806, p. 60; Gf. 1807, p. 60; Gómez-Rivero, Ricardo, Los orígenes del Ministerio de Justicia…, 

(n. 2327), p. 104.
3851  Gf. 1808, p. 60.
3852  Cárdenas, Francisco, «Don Francisco Tadeo…», (n. 3805), p. 6: «[A]lcanzando Beltrán para su 

futuro yerno una plaza de oficial en la secretaria de Indias, que le ofreció como regalo de boda»; «D. F. T. 
Calomarde…», (n. 3807), p. 5: «[E]l presunto suegro obtuvo de Godoy para su protegido una plaza de 
Oficial en la secretaria de Indias, como regalo de boda»; Mellado, Francisco de Paula et al., Diccionario 
universal…, (n. 3808), II, p. 48: «[E]l médico Beltran consiguió para su futuro yerno una plaza de oficial en 
la secretaria de Indias, cuyo nombramiento le ofreció como regalo de boda»; Muñoz Gaviria, José, «Don 
Francisco Tadeo Calomarde…», (n. 3810), p. 259: «No necesitó como sus brillantes compañeros arrastrarse 
por las casas de los camaristas, sino que el médico consiguió para su futuro yerno, como regalo de boda una 
plaza de oficial en la secretaria de Gracia y Justicia de Indias».

3853  Cárdenas, Francisco, «Don Francisco Tadeo…», (n. 3805), p. 7; «D. F. T. Calomarde…», 
(n. 3807), p. 6; Mellado, Francisco de Paula et al., Diccionario universal…, (n. 3808), II, p. 49; 
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desde Aranjuez el 16 de noviembre de 1808 3854. En el mes siguiente Calomarde siguió 
a la Junta Suprema en su salida de Aranjuez y con ella llegó a Sevilla, allí continuó en 
el servicio de su empleo de oficial en la Secretaría y fue nombrado secretario real con 
ejercicio de decretos con título que se le despachó en el Alcázar de Sevilla el 20 de di-
ciembre de 1809 3855, año éste en el que era uno de los sujetos cuyas casas y propiedades 
habían sido mandadas confiscar por decreto del gobierno francés de 15 de octubre de 
aquel año 3856.

En enero de 1810 Calomarde se había trasladado junto al gobierno a la Real Isla de 
León y, como no había pasado a aquel punto don Juan Tineo, oficial mayor de la Secre-
taría del Despacho de Gracia y Justicia, el 30 de enero de aquel año de 1810 la Suprema 
Junta habilitó a Calomarde para el despacho de tal oficial primero de la Secretaría 3857

El servicio de Calomarde en la Secretaría contribuyó a que estrechara su amistad con 
el zaragozano Nicolás María Sierra, que desde el 6 de marzo de 1810 se desempeñaba 
como secretario de Estado y del Despacho de Gracia y Justicia, y junto a quien comenzó 
a trabajar con nombramiento efectivo de oficial primero de la Secretaría, cursado por 
real decreto fechado en la Real Isla de León el 29 de abril de 1810, y comunicado ese 
mismo día a Calomarde por el expresado Sierra 3858.

Unos meses después, la Junta Superior de Aragón, que se hallaba en Manzanera, 
consultó al Consejo de Regencia el 9 de julio de 1810 que le indicara el medio que debía 
adoptarse para suplir la representación del reino de Aragón en las Cortes generales y ex-
traordinarias, por la imposibilidad de verificarse la elección de diputados, debido a que 
se hallaban ocupados por el enemigo casi todos sus partidos y ciudades. El 22 de julio 
el Consejo de Regencia comunicó a la Junta Superior de Aragón que, para los partidos 
y ciudades que tenían voto a Cortes y que se hallaban ocupados por el enemigo, eligiera 
y nombrara a sus diputados conforme a la instrucción general y, así, entre los nombra-
dos por los partidos ocupados por el enemigo, se hallaba Nicolás María Sierra y entre 
los elegidos, por las ciudades con voto a Cortes ocupadas, estuvo Calomarde, por la de 
Fraga. Con todo, el Consejo de Regencia, por real orden fechado en Cádiz el 3 de agosto 
de 1810 ordenó a la Junta Superior de Aragón que suspendiera la elección de diputados 
por los partidos y ciudades ocupadas y, a pesar de lo representado por la Junta, finalmen-

3854  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.246, exp. 37, «Documentos», N.º 1, sin foliar: «Habiendo resuelto 
la Junta Suprema y gubernativa del Reyno q.e mientras llega a este sitio D.n Benito Hermida, me encargue 
de la Secretaria de Estado y del Despacho Universal de Gracia y Justicia, ha dispuesto la misma Junta, que 
venga V. S. inmediatamente aquí, y que haga lo mismo D.n Tadeo francisco Calomarde Oficial 5.º desa Se-
cretaria, para trabajar a mis ordenes, en los asuntos que ocurran del R.l servicio […] Pedro Cevallos = S.r 
Oficial Mayor de la Secretaria de Gracia y Justicia».

3855  Gómez-Rivero, Ricardo, Los orígenes del Ministerio de Justicia…, (n. 2327), p. 104.
3856  Gazeta del Gobierno, 19-XII-1809, N.º 60, pp. 587-588.
3857  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.246, exp. 37, «Documentos», N.º 3, sin foliar: «Mediante no haber 

venido D.n Juan Tineo a servir la plaza de Oficial mayor de esta Secretaria, quedandose en el Puerto de S.ta 
Maria, habilito a V.S. de orden de la Suprema Junta p.ª el exercicio, y desempeño de las funciones de tal 
oficial mayor, atendiendo su aptitud y zelo. Dios gue. a V.S. m.s a.s. Ysla de Leon treinta de Enero de mil 
ochocientos y diez = Benito Hermida = S.or D.n Tadeo Calomarde».

3858  Ídem, «Documentos», N.º 4, sin foliar: «En atencion a los meritos y servicios de V. S. se ha servido 
S. M. por R.l Decreto de hoy, declarar a V. S. por Oficial primero de la Secretaria de Estado y del Despacho 
Universal de Gracia y Justicia de mi cargo, concediendole al mismo tiempo el sueldo q.e corresponde a aque-
lla, lo que de R.l orden participo a V. S. p.ª su inteligencia y satisfaccion. Dios gue. a V. S. m.s a.s R.l Ysla de 
Leon veinte y nueve de Abril de mil ochocientos diez = Nicolas Maria Sierra»; cfr. Gómez-Rivero, Ricardo, 
Los orígenes del Ministerio de Justicia…, (n. 2327), p. 104.
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te, estas elecciones se anularon, y se procedió a realizar otras, en las que Calomarde no 
fue elegido 3859. Desde muy pronto los liberales atribuyeron a esta frustrada elección la 
adhesión de Calomarde a las opiniones contrarias a las ideas proclamadas por el consti-
tucionalismo gaditano y su defensa de los principios de la monarquía absoluta 3860. 

Por decreto fechado en Cádiz el 14 de septiembre de 1810, el Consejo de Regencia 
dispuso que el mismo Consejo se encargaría del examen de los poderes de los procura-
dores nombrados para las Cortes Generales, pero, al no poder ejecutar por sí mismo el 
examen de todos los poderes, designó a seis procuradores para que lo hicieran, y en su 
cumplimiento los referidos seis diputados nombraron a Calomarde como secretario de 
sus actuaciones 3861. En el año siguiente continuó en el servicio de su empleo de oficial 
mayor de la Secretaría del Despacho de Gracia y Justicia 3862, el 29 de enero de 1812 
aparecía entre los oficiales de las secretarías que firmaban una exposición dirigida a 
las Cortes para manifestarle su gratitud por la formación y conclusión de la Constitu-
ción 3863, y en enero de 1813 continuaba como oficial mayor de la Secretaría 3864. Meses 
después, la Regencia del reino, en despacho del 31 de agosto de 1813, satisfecha de sus 
buenos servicios, lo nombró para la plaza de fiscal del Tribunal Especial de Órdenes, que 
resultaba vacante por la muerte de don Alfonso Ángel de Noreña 3865.

En los años que, durante el gobierno de la Junta Suprema y de la Regencia, pasó 
Calomarde ocupado en la Secretaría se contó entre aquellos que se inclinaron por las 
pretensiones de la infanta doña Carlota Joaquina para asumir la regencia, durante la 
cautividad de su hermano 3866. Su entorno hubo de jugar un papel decisivo en este hecho, 
pues sirvió en la Secretaría a las órdenes de don Benito Ramón Hermida, uno de los más 
decididos defensores de la infanta, y también lo hizo bajo Miguel de Lardizábal y Uribe, 
partidario, también, de los derechos de doña Carlota Joaquina. Hay, incluso, quien le 
hace autor de uno de los escritos que, impreso al promediar el año de 1812 y reimpreso 
en el año siguiente, justificó con mayores razones la procedencia de confiar la regencia a 
la infanta doña Carlota: Ultimo recurso de la nacion española para conservar su existencia 
política, deducido de la historia de nuestras regencias 3867, aunque habitualmente se atri-

3859  Torres Liarte, Concepción, Los Diputados aragoneses en las Cortes de Cádiz (1808-1814), Zarago-
za, Cortes de Aragón, 1987, pp. 28-35; Lafoz Rabasa, Herminio, Actas de la Junta Superior de Aragón y 
parte de Castilla (1810), Zaragoza, Institución Fernando el Católico, 2011, pp. 51-54.

3860  Cárdenas, Francisco, «Don Francisco Tadeo…», (n. 3805), pp. 8-9; «D. F. T. Calomarde…», 
(n. 3807), pp. 6-7; Mellado, Francisco de Paula et al., Diccionario universal…, (n. 3808), II, p. 49; Muñoz 
Gaviria, José, «Don Francisco Tadeo Calomarde…», (n. 3810), p. 259.

3861  Gazeta extraordinaria de la Regencia de España e Indias, 16-IX-1810, N.º 68, pp. 675-678.
3862  Gpe. 1811, p. 36.
3863  Diario de las discusiones y actas de las Cortes, XI, Cádiz, Imprenta Real, 1812, pp. 422-423.
3864  El conciso, 4-I-1813, N.º 4, p. 4.
3865  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 171r-172r; cfr. Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.246, exp. 37, 

«Documentos», N.º 5, sin foliar, con diferencia de dos días en la fecha: «Satisfecha la Regencia del Reyno de 
los buenos servicios de V. S. ha tenido a bien nombrarle por decreto de este dia, como individuo de la Real 
y Distinguida Orden Española de Carlos 3.º, para la fiscalia del Tribunal especial de Ordenes, vacante por 
fallecimiento de D.n Alfonso Angel de Noreña. De orn de S. A. lo participo a V. S. p.ª su inteligencia, y sa-
tisfaccion. Dios gue a V. S. m.s a.s Cadiz dos de Setiembre de mil ochocientos trece = Antonio Cano Manuel 
= S.r D.n Tadeo fran.co Calomarde».

3866  Cárdenas, Francisco, «Don Francisco Tadeo…», (n. 3805), p. 9; «D. F. T. Calomarde…», 
(n. 3807), pp. 6-7; Mellado, Francisco de Paula et al., Diccionario universal…, (n. 3808), II, p. 49.

3867  Ternavasio, Marcela, «Entre ejecutivos republicanos y regencias dinásticas. Desafíos y dilemas en 
el escenario de las Cortes de Cádiz, 1810-1814», en Hispania, 78, Madrid, 2018, p. 721.
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buye a Benito Ramón de Hermida y también al aragonés, y compañero de estudios de 
Calomarde en Zaragoza, José Duaso y Latre 3868. A principios de 1814 fue Calomarde 
uno de quienes trabajó por la substitución de la Regencia y por que en una nueva entra-
ra la infanta doña Carlota, intento promovido, sobre todo, después del decreto de 2 de 
febrero de aquel año, con ocasión de la venida a España de Fernando VII: «Se juzgaba la 
mutacion de Regencia. La mayor y mas sana parte del pueblo y de los diputados deseaba 
lo mismo, y que la nueva se compusiese de la señora Infanta doña Carlota, princesa del 
Brasil, y de los señores Castaños, Cevallos y Villamil. Por quantos medios son imagi-
nables se procuró llevar a cabo este proyecto que, de haberse verificado, a todos habría 
traído probablemente las mayores ventajas, y evitado tantos males y prisiones. En casa 
del buen patriota don Tadeo Calomarde se tuvieron varias juntas sobre el caso, y tanto 
en estas como en otras, se acordó por la mayor parte de diputados proceder a la muta-
ción de Regencia del 7 al 8 de febrero. Mas por desgracia siguió la misma Regencia, y 
del mismo modo» 3869.

Vuelto Fernando VII a España y abolido el sistema constitucional, por real decre-
to fechado en Palacio el 6 de julio de 1814, Calomarde fue nombrado oficial mayor 
más antiguo de la Secretaría de Estado y del Despacho Universal de Indias, en expresa 
consideración a su inteligencia, mérito, servicios, y decidida adhesión al rey y a su so-
beranía 3870. Volvía, así, a servir junto a Lardizabal, titular de la referida Secretaría desde 
el 26 de junio de ese mismo año. Auxilió a éste en la comisión que se le dio de tratar los 
matrimonios del rey y de su hermano el infante don Carlos con sus sobrinas, las infantas 
doña Isabel y doña María Francisca de Asís y Braganza, hijas que eran de don Juan VI 
de Portugal y de la infanta doña Carlota Joaquina. Esta comisión, de la que no se dio 
noticia al ministro Cevallos, las dificultades que hubo que superar para concertar los 
enlaces, entre las que se halló la publicidad que se dio a las negociaciones desde Brasil, y 
la oposición que entre miembros de la corte había a tales matrimonios, contribuyeron a 
la caída de Lardizabal junto a la supresión del Ministerio Universal de Indias, que tenía 
a su cargo, decretada el 18 de septiembre de 1815 3871. A la desgracia de Lardizábal si-
guió la de Calomarde. Este, a quien, por real orden de 14 de marzo de 1815, se le había 
nombrado secretario de la Real Orden Americana de Isabel la Católica y por el mismo 
tiempo secretario de la Cámara de Castilla, por real decreto fechado en Palacio el 22 de 
septiembre de 1815 fue nombrado oficial mayor de la Secretaría de Estado y del Despa-

3868  Fuente, Vicente de la, Biografía del doctor don José Duaso y Latre, Madrid, Imprenta de S. S. de 
Ancos, 1850, p. 10.

3869  Carnicero, Josef Clemente, Historia razonada de los principales sucesos de la gloriosa revolucion de 
España, IV, Madrid, Imprenta de la Compañía, 1815, pp. 146-147.

3870  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.246, exp. 37, «Documentos», N.º 6, sin foliar: «En consideracion a 
la inteligencia, merito y servicios de V. S. y a las costosas pruebas q.e ha dado de su decidida adhesion al Rey 
Nro Señor, y a su Soberania, ha venido en nombrarle oficial mayor mas antiguo de la Secretaria de Estado y 
del Despacho unibersal de Indias, con el sueldo correspondiente a este destino libre de media anata. De or-
den de S. M. lo comunico a V. S. para su inteligencia, satisfaccion y cumplimiento. Dios gue. a V. S. m.s a.s 
Palacio 6 de Julio de mil ochocientos catorce = Lardizabal = S.or D.n Tadeo Calomarde».

3871  Fuente, Vicente de la, «Apuntes sobre el casamiento de Fernando VII con Doña María Isabel de 
Braganza», en Revista de Madrid, Tercera serie, V, Madrid, 1843, pp. 204-234; Villa-Urrutia, Marqués de, 
Fernando VII rey constitucional. Historia diplomática de España de 1820 a 1823, Madrid, Francisco Beltrán 
Librería española y extranjera, 1922, pp. 200-206.
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cho de Gracia y Justicia 3872, pero al cabo de diez diez días, por decreto de 3 de octubre 
de 1815, fue jubilado de su destino de oficial primero, con el goce de todos sus honores 
y medio sueldo, y con la prevención de que saliera de la corte y de que no volviera a ella 
ni a los reales sitios sin expresa real licencia 3873.

Salió, entonces, Calomarde de la corte y se retiró a Pamplona, y allí permaneció, sin 
que la intercesión de la reina doña Isabel lograra poner fin a su destierro 3874. Una vez 
restablecido el régimen constitucional en 1820, solicitó, como antiguo oficial jubilado, 
su clasificación. El 8 de marzo de 1821 se lo declaró comprendido en la regla tercera de 
la escala progresiva del decreto de las Cortes de 3 de septiembre de 1820 y, en conse-
cuencia, con el goce de 17.333 reales de vellón anuales, que correspondían a la tercera 
parte del sueldo que gozaba en su último destino y, aunque reclamó de ella, por estimar 
que había sido jubilado en 1815 con el goce de la mitad de su salario, esto es, de 26.000 
reales de vellón anuales, el 3 de febrero de 1822 se declaró que estaba bien hecha su 
clasificación 3875.

En 1822 regresó a Madrid, y aquí vivió retirado de todo trato hasta que, con la 
entrada en la villa y corte de los franceses en el año siguiente, volvió a la vida pública, 
ahora nombrado secretario de la Regencia mandada formar en Madrid el 26 de mayo 
de 1823 3876, y a principios del año siguiente, por real decreto fechado en Palacio el 17 de 
enero de 1824, fue nombrado secretario de Estado y del Despacho de Gracia y Justicia 
de España e Indias 3877.

Por real decreto de 3 de diciembre de 1823 se había declarado de «absoluta nece-
sidad para el buen régimen de esta vasta monarquía el establecimiento de un Consejo 
de Estado que reuna las luces y experiencias necesarias para influir en el acierto de las 
resoluciones que emanan de mi Autoridad Soberana», con declaración expresa de que: 
«Los Secretarios del Despacho serán individuos del Consejo de Estado en los mismos 
términos que antes del 7 de marzo de 1820» 3878. En su consecuencia, Calomarde se in-

3872  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.246, exp. 37, «Documentos», N.º 7, sin foliar: «Consiguiente a lo 
determinado por el Rey en su Real Decreto de diez y ocho del corriente, en que tubo a bien extinguir el 
Ministerio Unibersal de Yndias, se ha dignado S. M. nombrarle p.ª oficial mayor de la Secretaria de Estado 
y del Despacho de Gracia y Justicia de Yndias con el sueldo q.e ha disfrutado en dho Ministerio Universal. 
De Real orden lo comunico a V. S. para su inteligencia, satisfaccion y cumplimiento. Dios gue a V. S. m.s a.s 
Palacio veinte y dos de Setiembre de mil ochocientos quince = Tomas Moyano = S.r D.n Fran.co Tadeo de 
Calomarde». 

3873  Ídem, «Documentos», N.º 8, sin foliar: «El S.or Secretario del Despacho de Gracia y Justicia me dice 
con fha 3 del corriente lo que sigue = Exmo. S.or = Al mismo tiempo que ha resuelto el Rey jubilar a D.n 
Tadeo Calomarde y D.n Juan fran.co Tordera en sus respectivas plazas de oficial primero y oficial quinto de la 
Secretaria de Gracia y Justicia de mi cargo en el Departamento de Yndias, conservandoles todos sus honores 
con el goce de medio sueldo de dhas Plazas, quiere S. M. se les prevenga, que por ahora y sin expresa R.l li-
cencia no vuelvan a la Corte ni Sitios R.s lo que participo a V. E. de orden de S. M. p.ª su inteligencia, y que 
disponga su cumplimiento por lo respectivo en la parte q.e le toca y del recibo de esta orn espero me dara 
aviso. Dios gue a V. S. m.s a.s Madrid quatro de Octubre de mil ochocientos quince = El Duque del Ynfan-
tado = S.r D.n Tadeo Francisco Calomarde».

3874  Cárdenas, Francisco, «Don Francisco Tadeo…», (n. 3805), pp. 14-15; «D. F. T. Calomarde…», 
(n. 3807), pp. 9-10; Mellado, Francisco de Paula et al., Diccionario universal…, (n. 3808), II, p. 49; Mu-
ñoz Gaviria, José, «Don Francisco Tadeo Calomarde…», (n. 3810), p. 259.

3875  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.246, exp. 37.
3876  Gm. Extraordinaria, 27-V-1823, N.º 1, p. 1; Gm. Extraordinaria, 2-VI-1823, N.º 4, p. 9.
3877  Gm. 20-I-1824, N.º 9, p. 37.
3878  Balmaseda, Fermín Martín de, Decretos y resoluciones de la Junta Provisional…, (n. 766), VII, 

pp. 217-218.
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corporó al Consejo de Estado y, como tal consejero, fue incluido en la Guía de forasteros 
a partir de 1825 3879. En este mismo año, cuando, por real decreto de 28 de diciembre 
de 1825, se resolvió que el Consejo de Estado «se ocupe en arreglar la administración 
total de los diversos ramos de mis Reinos», fue nombrado para que asistiera en él como 
secretario de Estado del Despacho de Gracia y Justicia 3880.

Los casi diez años en los que Calomarde sirvió como secretario de Estado y del Des-
pacho de Gracia y Justicia son los que más pesaron en el juicio que se ha hecho de él y 
de sus actuaciones. Antes de que acabara el primer año de su ministerio, el 14 de octubre 
de 1824, se dictó el Plan literario de estudios, y arreglo general de las Universidades del 
Reino 3881, «único monumento de su gloria» a juicio de Borao 3882. En noviembre de 1825 
planteó en el Consejo de Ministros la necesidad de emprender una nueva demarcación 
de todos los juzgados, en la que se trabajó en los años siguientes, aunque no llegara 
a concluirse, pero sus avances, sobre todo al recibir las opiniones y sugerencias de las 
audiencias, facilitaron la posterior obra de Javier de Burgos en relación con la división 
provincial 3883.

Por real decreto fechado en Madrid el 15 de octubre de 1830, «deseando dar un 
testimonio público de lo gratos que le son los constantes leales y buenos servicios» de 
Calomarde como secretario de Estado y del Despacho de Gracia y Justicia, se le con-
cedió plaza efectiva del Consejo de Estado, con la misma antigüedad y precedencia 
que disfrutaba en ese momento en su asistencia al Consejo 3884. Por esta época Vicente 
López Portaña pintó un retrato de Calomarde, que pertenece al Museo del Prado y está 
depositado en la Real Academia de la Historia, en el que aparece con las cruces y bandas 
de las órdenes de Carlos III, Isabel la Católica, San Hermenegildo y la lusa Orden de 
Cristo 3885.

En se mismo año de  1830, Fernando VII aprobó la prágmática de  29 de marzo 
de 1830, que promulgaba la pragmática de 1789 que implicaba al restablecimiento de 
la sucesión en el trono según las reglas de las Siete Partidas y, en consecuencia, anulaba 
la llamada «ley Sálica» impuesta en tiempos de Felipe V por auto acordado de 10 de 
mayo de 1713. La aprobación de la pragmática de 1830 hizo que Calomarde perdiera 
el favor de los realistas más exaltados y de los partidarios del infante don Carlos, y dos 
años más tarde, cuando se agravó la enfermedad del rey en septiembre de 1832, procuró 
que el monarca derogara la ley de Partidas y, convencido el rey, el mismo Calomarde 
redactó en San Ildefonso el 18 de septiembre de 1832 el decreto derogatorio, en el que 
incluyó una cláusula para anular las disposiciones del testamento del rey que fueran 

3879  Gf. 1825, p. 67.
3880  Nieva, Josef María de, Decretos del Rey nuestro Señor Don Fernando VII, X, Madrid, Imprenta 

Real, 1826, pp. 340-342.
3881  Gm. 9-XI-1824, N.º 142, p. 569. 
3882  Borao, Gerónimo, Memoria histórica sobre la Universidad literaria de Zaragoza, Zaragoza, Imp. y 

Lit. de Mariano Peiro, 1853, p. 103.
3883  Luque Reina, Antonio Manuel, El Consejo Real de España e Indias en la construcción del Estado 

administrativo (1834-1836). Una historia de la disolución de los Consejos de la Monarquía española, Madrid, 
Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, Agencia Estatal Boletín oficial del Estado, 2022, pp. 117-
119.

3884  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 31.
3885  González Symla, Herbert y Frutos Sastre, Leticia, Catálogo de pinturas de la Real Academia de la 

Historia, Madrid, Real Academia de la Historia, 2003, p. 52; Diez, José Luis y Gutiérrez, Ana, Pintura del 
Siglo XIX en el Museo del Prado. Catálogo General, Madrid, Museo Nacional del Prado, 2015, p. 336.
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contrarias a la abolición de la ley alfonsina. Este propósito, finalmente, se vio frustrado 
y, tras los sucesos de la Granja, Calomarde fue exonerado de la Secretaría. Su caída y los 
duros juicios que mereció, por parte de los defensores de los derechos de la infanta doña 
Isabel, su actuación en la cuestión de la sucesión le movieron a explicar su conducta y a 
defender su comportamiento, y lo hizo ya en Francia, donde en 1834 dio a la imprenta, 
sus Reflexiones politicas sobre el estado actual de España, como obra de «D. Guillermo 
A****», que se daba por impresa en Madrid el 31 de diciembre de 1834, y cuya autoría 
la revelaba el conde de Villemur unos años después de la muerte de Calomarde 3886.

Aquel año de 1832, que fue el último en que se incluyó a Calomarde como conse-
jero de Estado en la Guía de Forasteros 3887, tras los sucesos de la Granja, pasó a Madrid 
y desde aquí se dirigió a la fábrica de papel de la villa de Olba, que él había puesto en 
planta y, cuando fue avisado de la decisión del gobierno de confinarle en Ibiza, se refugió 
en un convento de franciscanos en Híjar y el 12 de noviembre salió de él, disfrazado de 
monje bernardo y en compañía de dos frailes, y se dirigió a Francia por la vía de Gavar-
nia 3888. El 18 de noviembre llegó a Tarbes 3889 y desde allí se daban algunos detalles de 
su huida: «Calomarde, que se creía hallarse enfermo en una fortaleza, logró escaparse y 
evadirse y a llegado a Tarbes. Se asegura que su fuga fue facilitada por los conventos de 
monjes y religiosos que se encuentran en la ruta que ha recorrido desde Valencia hasta 
los Pirineos. Parece que este apostólico furibundo ha llegado a Francia con sotana» 3890. 
El Mémorial des Pyrénées, junto con resumir su caída y huida a Francia 3891, decía que 
Calomarde se hallaba aquejado de un temblor nervioso, por lo que los médicos le habían 
aconsejado que pasara a tomar las aguas de Saint-Sauveur, pero todo lo que él deseaba 
era que se le permitiera permanecer algunos meses en Francia y, agregaba que Calomar-
de era hombre de unos cincuenta y dos años, muy quebrantado, de porte torpe y vulgar, 
que nada en él parecía mostrar a un cortesano o ministro hábil, y que su presencia sólo 

3886  Villemur, Comte de, «Ferdinand VII-Marie-Christine de Naples. Cortes constituantes de 1854», 
en La Gasette de France. Jpurnal de l’appel au peuple, Paris, 25-VIII-1854, p. 2: «Le récit que nous allons en 
faire est emprunté à une petite brochure écrite en langue espagnole et publiée sous ce titre: Reflexiones poli-
ticas sobre el estado actual de España, por D. Guillermo A**** Madrid, 31 de diciembre de 1834. La vérité est 
que cet écrit fut imprimñe à Paris, et que l’auteur éstait don Francisco-Tadeo Calomarde, ancien ministre de 
grâce et justice de Ferdinand VII, et réfugié à Paris. Nous l’avons personellement connu durant son séjour 
ici et, dans les fréquens entretiens que nous avons eus ensemble, M. le comte de Calomarde nous a raconté 
tous les faits qu’il a rapportés dans son écrit». 

3887  Gf. 1826, p. 67; Gf. 1827, p. 68; Gf. 1829, p. 68; Gf. 1830, p. 70; Gf. 1831, p. 71; Gf. 1832, 
p. 71.

3888  Cárdenas, Francisco, «Don Francisco Tadeo…», (n. 3805), pp. 50-51; Mellado, Francisco de 
Paula et al., Diccionario universal…, (n. 3808), II, p. 50.

3889  Supplément à la Gazette de France, 29-XI-1832, p. 1: «On nous écrit de tarbes, 19 novembre: M. de 
Calomarde est arrivé hier dans nos murs. Il a été présenté dès son arrivée a M. le préfet. Il sera, dit-on, rete-
nu à Tarbes jusqu’à cé que le ministère, à qui le préfet a écrit, aut statué sur sa detination future».

3890  Journal du Cher, 1-XII-1832, N.º 144, p. 1.
3891  Mémorial des Pyrénées, 1-XII-1832, N.º 144, p. 3: «On nous écrit de Tarbes: Calomarde ne s’est 

point, à ce qu’il paraît, enfui comme un proscri du pays qu’il a si long-temps gouverné. Lorsque la Reine 
après la résurrection de Ferdinand eut obtenu de lui le changement du ministère qui s’était prononcé contre 
elle et contre la légalité de l’ordonnance d’abolition de la loi salique, Calomarde quitta la Cour avec l’auto-
risation du Roi et même avec des marques d’affection, de sa part. Il avait un bon passe-port pour ses terres 
d’Aragon. A peine y fut-il arrivé, qu’il reçut d’un ami fidèle un malheur l’avis positif du projet qu’avait le 
nouveau cabinet de l’exiler à Ivica, petite île entre le Rouyaume de Valence et l’île de Majorque. Pour préve-
nir l’exécution de ce projet, il se décida à passer en France par les plus court chemin, et deux jours après il 
arriva dans nos murs».
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había despertado un leve sentimiento de desdeñosa curiosidad, algo natural en un siglo 
donde las conmociones se habían vuelto algo cotidiano 3892. No se detuvo casi en Tarbes, 
pues ya el 21 de noviembre entraba en Bayona, desde donde se informaba de su arribo 
y de su huida de España «en hábito de monje» 3893.

Poco después se trasladó a Toulouse, pero en mayo de 1833 se le dio orden de aban-
donar esa ciudad y trasladarse a Orleans 3894. En esta última llevaba una vida retirada 
y marcada por su preocupación en atender a sus prácticas religiosas, como se decía en 
una nota de prensa de julio de 1833: «Se escribe desde Orleans el 9 de julio: El Señor 
Calomarde vive aún en Orleans en una casi entera soledad. No sale de casa más que para 
acudir a misa a la iglesia de Saint-Laurent. Desearía que pudiera decirse una misa diaria 
a las once para que pudiera asistir a ella, pero no ha sido posible todavía procurarle esta 
satisfacción. A veces, de camino a Saint-Laurent, le gusta detenerse bajo los árboles que 
dan sombra a la plaza que debe cruzar para llegar a la iglesia. Camina allí solo lentamen-
te durante algún tiempo» 3895. En este momento de decía de él, que era: «[A]lgo esbelto, 
pero su semblante algo moreno denota vivacidad y energía. Dicen que no sabe francés, 
y que tiene que servirse de un intérprete» 3896.

Poco después pasó a París y allí permaneció hasta el sábado 27 de agosto de 1836, 
día en que salió de la ciudad y tomó el camino de Bayona y, según todo parecía indi-
carlo, con destino al cuartel general del pretendiente don Carlos 3897. Pasó Calomarde a 
Tolosa, cuando allí se hallaba don Carlos, y éste no aceptó su ofrecimiento de servirle 
en la contienda 3898.

Después de una larga estancia en Roma, Calomarde se estableció, finalmente, en 
Toulouse, donde procuraba hallar el reposo y la tranquilidad proporcionada a su ya 
larga y agitada vida 3899. Aquí le soprendería la muerte, que le halló sin herederos, y en 

3892  Ibídem: «Calomarde est un homme d’environ cinquante-deux ans, très-cassé, d’une tournure gau-
che et commune. Rien ne trahit chez lui le courtisant ni le ministre habile. Sa présence n’a exité qu’un léger 
sentiment de curiosité dedaigueuse, chose bien naturelle dans une siècle ou les bouleversemens sont devenus 
la vie ordinaire».

3893  Vert-Vert, 29-XI-1832, N.º 90, p. 1: «L’ancien ministre d’Espagne Calomarde est arrivé le 21 à 
Bayonne; il est parvenu à sa sauver sous un habit de moine; il vient de traverser les neiges de Gavunie. Il 
attendra, dit-on, que le ministère ait statué sur sa destination future». 

3894  Journal du commerce de Lyon, 29-V-1833, N.º 1.477, p. 3: «M. Calomarde, exministre, dirigeant en 
Espagne, réfugié en France par suite des dernières révolutions de palais qui ont eu lieu dans ce pays, a reçu 
l’ordre de quitter Toulouse, où il avait fixé sa résidence, et de venir séjourner à Orléans».

3895  La Quotidienne, 12-VII-1833, N.º 193, p. 2. En el mes anterior había circulado la noticia de su 
paso de incógnito a París, pero no fue más que un rumor, pues permanecía en su vida retirada en Orleans, 
Le moniteur universel, 28-VI-1833, N.º 179, p. 1: «Un journal annonce que l’ancien ministre d’Espagne, M. 
Calomarde, est venu incognito à Paris, et y a passé plusieurs jours dans une maison du faubourg Saint-Ger-
main, d’où il aurait expedie des courriers en Espagne. Ce journal est mal informé. M. Calomarde n’a pas 
quitté Orleans, où il vit dans la plus grande retraite». 

3896  La Quotidienne, 12-VII-1833, N.º 193, p. 2.
3897  L’impartial. Journal parlementaire, 31-VIII-1836, N.º 244, p. 1: «Plusieurs journaux ont annoncé 

que M. de Calomarde, l’ancien ministre espagnol, avait passé la forntière, se rendant auprès de don Carlos. 
Cette nouvelle est prémature. Il est vrai cependant que M. Calomarde a quitté Paris samedi dernier, qu’il a 
pris la route de Bayonne, et que sa destination, selon toute apparence, est le quartier-général du prétendant, 
qu’il trouvera en proie à la discorde»; cfr. La Gazette de France, 31-VIII-1836, p. 1.

3898  Mellado, Francisco de Paula et al., Diccionario universal…, (n. 3808), II, p. 50; Muñoz Gaviria, 
José, «Don Francisco Tadeo Calomarde…», (n. 3810), p. 267.

3899  La France. Journal des intérêts Monarchiques et Religieux de l’Europe, 10-VII-1841, N.º 171, p. 1841: 
«M. de Calomarde est depuis peu de temps de retour d’Italie, où il a fait un long séjour, et il est venu chercher à 
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su testamento dejó por beneficiarios al obispado de Teruel y a la parroquial de la villa de 
Olba 3900, a la que años más tarde se trasladaron sus restos 3901.

Toulouse le repos et la tranquilité nécesaires à son âge, surtout après une vie politique aussi agitée que la sienne».
3900  Le constitutionnel, 3-III-1849, N.º 61, p. 3.
3901  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 171r-172r; Ahn. Consejos, leg. 8.980, Año 1832, exp. 3; Ahn. Estado, 

leg. 877-1, exp. 31; Ahn. Estado, leg. 7.670, exp. 2; Ahn. Estado, leg. 7.683, exp. 11; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.399; 
Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.246, exp. 37; Ahpr-Huesca. Universidad Sertoriana, Actas de la Maestrescolía, libro 58, 
fol. 15r; Ahpr-Huesca. Universidad Sertoriana, Aprobaciones de cursos, libro 366, fol. 23v; Ahpr-Huesca. Universidad 
Sertoriana, Sumas del Consejo, libro 26-11, fol. 69r; Au-Zaragoza, Libros de Aprobaciones, 1785-1797, 
fol. 112v, 225r, 228r; Au-Zaragoza, Libros de Gestis, libro 26-1, fol. 299v-308r; Au-Zaragoza, Libros de Gestis, li-
bro 53, (1826-1827), fol. 28r-28v; Au-Zaragoza, Libros de Matrículas, Año 1794, fol. 24r; Au-Zaragoza, Libros de 
Matrículas, Año 1795, fol. 28r; Au-Zaragoza, Libros de Matrículas, Año 1797, fol. 21v; Au-Zaragoza, Libros de Matrí-
culas, Año 1798, fol. 19r; Dm. 31-X-1802, N.º 304, p. 1228; Gf. 1804, p. 60; Gf. 1805, p. 60; Gf. 1806, p. 60; 
Gf. 1807, p. 60; Gf. 1808, p. 60; Gf. 1825, p. 67; Gf. 1826, p. 67; Gf. 1827, p. 68; Gf. 1829, p. 68; Gf. 1830, p. 70; 
Gf. 1831, p. 71; Gf. 1832, p. 71; Gm. 11-IX-1798, N.º 73, pp. 746-748; Gm. 5-VII-1799, N.º 54, pp. 605-606; 
Gm. 9-VII-1799, N.º 55, pp. 616-617; Gm. Extraordinaria, 27-V-1823, N.º 1, p. 1; Gm. Extraordinaria, 2-VI-1823, 
N.º 4, p. 9; Gm. 20-I-1824, N.º 9, p. 37; Gm. 9-XI-1824, N.º 142, p. 569; Gpe. 1811, p. 36; Correo mercantil de Espa-
ña y sus Indias, 11-VII-1799, N.º 55, pp. 438-439; Correo mercantil de España y sus Indias, 15-VII-1799, N.º 56, 
pp. 446-447; Semanario de agricultura y artes, N.º 431, Madrid, jueves 4 de abril de 1805, pp. 209-216, 228-233; 
Gazeta del Gobierno, 19-XII-1809, N.º 60, pp. 587-588; Gazeta extraordinaria de la Regencia de España e Indias, 16-IX-
1810, N.º 68, pp. 675-678; El conciso, 4-I-1813, N.º 4, p. 4; Vert-Vert, 29-XI-1832, N.º 90, p. 1; Supplément à la 
Gazette de France, 29-XI-1832, p. 1; Journal du Cher, 1-XII-1832, N.º 144, p. 1; Mémorial des Pyrénées, 1-XII-1832, 
N.º 144, p. 3; Journal du commerce de Lyon, 29-V-1833, N.º 1.477, p. 3; Le moniteur universel, 28-VI-1833, N.º 179, 
p. 1; La Quotidienne, 12-VII-1833, N.º 193, p. 2; L’impartial. Journal parlementaire, 31-VIII-1836, N.º 244, p. 1; La 
Gazette de France, 31-VIII-1836, p. 1; La France. Journal des intérêts Monarchiques et Religieux de l’Europe, 10-VII-1841, 
N.º 171, p. 1841; Journal de Toulouse, 19-VI-1842, N.º 142, p. 1; Gazette du Languedoc (Mémorial de Toulouse), journal 
des intérêts provinciaux, 21-VI-1842, N.º 2.049, p. 3; Le courrier français, 23-VI-1842, N.º 174, p. 2; Journal des débats 
politiques et littéraires, 23-VI-1842, p. 2; L’ami de la religion, 25-VI-1842, N.º 3.611, p. 591; L’Hermine, 25-VI-1842, 
N.º 2.093, p. 3; Memorial Bordelais, 25-VI-1842, N.º 11.306, p. 3; Le constitutionnel, 3-III-1849, N.º 61, p. 3; Latassa 
y Ortín, Félix, Biblioteca nueva de los escritores aragoneses…, (n. 3837), VI, pp. 72-73; Sempere y Guarinos, Juan, Bi-
blioteca española económico…, (n. 3837), III, pp. cccx-cccxi; Antillón, Isidoro, Elementos de la geografía astronomica…, 
(n. 3839), p. 133; Carnicero, Josef Clemente, Historia razonada de los principales sucesos…, (n. 3869), pp. 146-147; 
Laborde, Alexandro, Itinerario descriptivo de las provincias de España…, (n. 3839), p. 267; Balmaseda, Fermín Martín 
de, Decretos y resoluciones de la Junta Provisional…, (n. 766), VII, pp. 217-218; Nieva, Josef María de, Decretos del Rey 
nuestro Señor…, (n. 3880), X, pp. 340-342; Conversations-Lexikon der Gegenwart…, (n. 3781), I, pp. 690-693; Guindi-
lla, periódico satírico…, (n. 3813), II, p. 31; Fuente, Vicente de la, «Apuntes sobre el casamiento de Fernando VII…», 
(n. 3871), pp. 204-234; Cárdenas, Francisco, «Don Francisco Tadeo...», (n. 3805), pp. 3-54; «D. F. T. Calomarde…», 
(n. 3807), II, pp. 1-31; Alcalá Galiano, Antonio, Historia de España desde los tiempos primitivos…, (n. 3818), VII, 
p. 277; Mellado, Francisco de Paula et al., Diccionario universal…, (n. 3808), II, pp. 48-50; Príncipe, Miguel Agustín, 
Tirios y troyanos…, (n. 3816), II, pp. 529-531; Fuente, Vicente de la, Biografía del doctor don José Duaso…, (n. 3868); 
Borao, Gerónimo, Memoria histórica sobre la Universidad…, (n. 3882), pp. 102-103; Villemur, Comte de, «Ferdinand 
VII…», (n. 3886), p. 2; Escalera, Evaristo y González Llana, Manuel, La España del siglo XIX…, (n. 3809), I, 
pp. 600-606; Aldama, Dionisio S. de, y Alcaraz, Manuel A., Historia general de España…, (n. 3817), XVI, p. 423; San 
Javier, Vizconde de, «Don Francisco Tadeo Calomarde…», (n. 3810), pp. 259-261; Palacio, Eduardo de, España 
desde el primer Borbón…, (n. 3812), III, pp. 518-521; Bautista, Marcelino, «Historia de la revolucion española…», 
(n. 3815), pp. 6-7; San Javier, Vizconde de, «Un ministro del absolutismo…», (n. 3810), pp. 372-387; Diccionario 
enciclopédico Hispano-Americano…, (n. 3814), IV, p. 254; Blasco Ibáñez, Vicente, Historia de la revolución española…, 
(n. 3842), II, p. 408; Bermúdez de Castro y O’Lawlor, Salvador, Calomarde…, (n. 3811); Villa-Urrutia, Marqués 
de, Fernando VII rey constitucional…, (n. 3871), pp. 200-206; Arco, Ricardo del, «Isidoro de Antillón y Calomarde…», 
(n. 3831), pp. 541-542; Jiménez Catalán, Manuel, Memorias para la historia…, (n. 3827), pp. 407-412; Cadenas y 
Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 1671), II, pp. 194-195; Torres Liarte, Concepción, Los Diputados 
aragoneses en las Cortes de Cádiz…, (n. 3859), pp. 28-35; Lahoz Finestres, José María, «Graduados turolenses…», 
(n. 3831), p. 234; Gómez-Rivero, Ricardo, Los orígenes del Ministerio de Justicia…, (n. 2327), pp. 104-105; González 
Symla, Herbert y Frutos Sastre, Leticia, Catálogo de pinturas de la Real Academia…, (n. 3885), p. 52; Lafoz Rabasa, 
Herminio, Actas de la Junta Superior de Aragón…, (n. 3859), pp. 51-54; Diez, José Luis y Gutiérrez, Ana, Pintura del 
Siglo XIX en el Museo del Prado…, (n. 3885), p. 336; Ternavasio, Marcela, «Entre ejecutivos republicanos y regencias 
dinásticas…», (n. 3867), pp. 721-723; Molino, Sergio del, Calomarde…, (n. 3817); Luque Reina, Antonio Manuel, 
El Consejo Real de España e Indias…, (n. 3883), pp. 117-119.



662. Calonne y Moria, Carlos Antonio de. Conde de Calonne (I) (Guerra)

Nació en Hulst, provincia de Zelanda en 1602, aunque en otras fuentes se le da por 
natural de Tournai 3902; y murió sin descendencia en Madrid, a principios de 1672 3903.

Hijo legítimo de Jacques de Calonne, nacido en Tournai hacia 1577 y muerto el 28 
de febrero de 1657, señor de Tersain, capitán de una compañía libre de doscientos solda-
dos de infantería, en 1623 se hallaba como sargento mayor de la villa de Hulst, gobernador 
de Renty y del Consejo de Guerra de los Países Bajos; y de Françoise Moria, natural de 
Brujas. Jacques de Calonne era hermano de Luis de Calonne, nacido en Tournai en 1582 
y muerto en 1633, señor de Bois-de-Rieux, gran preboste de Tournai en 1620, se le des-
pachó patente de caballero el 8 de abril de 1623 3904.

Sus abuelos paternos fueron Nicolás de Calonne, natural de Tournai, señor de Monti-
faut y de Tersain, por su fidelidad al rey católico tuvo que huir de Tournais con pérdida de 
todos sus bienes y se estableció en Audenarde; y Marie de Landas, hija que era de Jacques 
de Landas, señor de Beaufremez 3905.

Sus abuelos maternos fueron Étienne Moria, natural de Hasbaje en el país de Lieja, 
gobernador de Blackenberghe; y doña Catalina de Glaine, natural de Namur 3906.

Don Felipe IV le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago, y 
sus pruebas fueron aprobadas por el Consejo de las Órdenes el 21 de junio de 1647 3907, 
y don Carlos II erigió en condado las tierras y señoríos de Bogaerde, Braiges, Beringhe y 
Schamelbeeck, con la denominación de conde de Bogaerde (I) y se le expidió el real despacho 
en Madrid el 14 de mayo de 1670 3908.

3902  Gachard, Louis Prospere, «Calonne (Charles-Antoine, comte de)», en Biographie Nationale publiée 
par L’Académie Royale des Sciences, des lettres et des Beaux-Arts de Belgique, III, Bruxelles, H. Thiry, impri-
meur-éditeur, 1872, col. 253. En 1647, al obrarse sus pruebas para el hábito de caballero de la Orden de 
Santiago, los testigos le daban por natural de Tournai y de cuarenta y cuatro años, poco más o menos, Ahn. 
Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.410, por el mal estado del expediente no se lee la foliación: «En la villa 
de Madrid a seis dias del mes de junio de mil y seiscientos y quarenta y siete años recebimos juram.to de Ja-
ques Vuaities archero de su mag.d […] Que conoce a don Carlos Antonio de Calonne pret.e de el habito de 
Cav.º de la orden de Sant.º […] que sera de edad de quarenta y quatro años poco mas o menos […] En la 
Villa de Madrid a catorze dias del mes de junio de mil y seiscientos y quarenta y siete años recibimos juram.
to de Diego lermite del Consejo de su mag.d en su Contaduria maior de Brabante […] Que abra veinte años 
poco mas o menos que conoce a don Carlos Antonio de Calonne pretent.e del habito de la orden de santia-
go […] y el pret.e de quarenta y tres años de edad poco mas o menos […]».

3903  Gachard, Louis Prospere, «Calonne…», (n. 3902), III, col. 256; Fruytier, J. «Calonne (Charles 
Antoine, graaf de)», en Nieuw Nederlandsch biografisch woordenboek, Leiden, A. W. Sijthoff ’s Uitgevers-Ma-
atschappij, 1924, p. col. 253.

3904  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.410, passim, el expediente esta muy dañado y no se lee 
la foliación; tamién en el correspondiente Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.869; Goethals, Félix-Victor, 
Archéologie des familles de Belgique, Bruxelles, Alliance Typographique, 1887, p. 30; Chaix d’Est-Ange, 
Gustave, Dictionnaire des familles françaises anciennes ou notables. A la fin du XIXe siècle, VIII, Evreux, Impri-
merie Charles Hérissey, 1909, p. 127.

3905  Ibídem.
3906  Así en las pruebas de su hábito de la Orden de Santiago, Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.410, passim, pero Goethals, Félix-Victor, Archéologie des familles…, (n. 3904), p. 30, le da como 
abuela materna a Jeanne Duermael; cfr. Vegiano, Jean-Charles-Joseph de, Nobiliaire des Pays-Bas et du Com-
té de Bourgogne, par M. de Vegiano, Sr de Hovel et neuf de ses Suppléments, rédigés et classés en un seul ouvrage, 
par familles et d’après un système alphabétique et méthodique par le baron J. S. F. J. L. de Herckenrode, III, 
Gand, Imprimerie et Lithographie de F. et E. Gyselynck, 1868, p. 1323.

3907  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.410; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.869.
3908  Leene, Joseph van den, Le théâtre de la noblesse du Brabant…, (n. 1280), fol. 128-130; Butkens, 

Christophre, Supplement aux Throphées tant sacrés que profanes du Duché de Brabant, I, La Haye, Chez Chre-
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Dedicado a la carrera de las armas, a los veintiún años de su edad sentó plaza de sol-
dado en la compañía que mandaba su padre, y en 1624 se halló en el sitio de Breda a las 
órdenes del marqués de Espínola, asistió en 1631, ya como capitán de infantería valona, al 
primer socorro de Brujas en tiempos del marqués de Santa Cruz. En el año siguiente acudió 
a la defensa de Maestricht, asediada por los holandeses, y recibió dos mosquetazos en el 
ataque que el conde de Papenheim dirigió contra las fortificaciones enemigas, en la batalla 
que en 1635 sostuvo en Avain el príncipe Tomás de Saboya contra los franceses, y en ella 
quedó prisionero y, recuperada la libertad, acudió a la defensa de Lovaina, sitiada por los 
ejércitos de Francia y Holanda 3909.

A partir de 1635 sirvió, como teniente coronel del regimiento de infantería de altos 
alemanes del conde de Hooghstraeten. Cuatro años más tarde fue nombrado, por el infante 
cardenal, sargento mayor de las veinte compañías valonas que, al mando de Ghislain de 
Brias, se enviaban a España a la guerra en Cataluña 3910. Aquí sirvió en todas las campañas, 
asistió a los sitios de Tarragona en 1640 y 1641 y en diciembre de este último año acudió 
en el socorro que el marqués de Torrecuso envió a Perpiñán y, más tarde, se halló en la toma 
de Monzón en 1643, en el sitio de Lérida del año siguiente y en su defensa en 1646 ante 
el ataque francés del conde d’Harcourt 3911.

El 7 de febrero de 1648 fue nombrado gobernador de la plaza de Fraga, y en el año 
siguiente se le concedió licencia para que regresara a los Países Bajos y, aunque marchó con 
recomendaciones de Felipe IV y de su valido para el infante cardenal, después de haber 
pasado a la campaña contra Francia en 1650, regresó a los reinos de España 3912.

Volvió a servir en el ejército de Cataluña, se halló en el sitio de Barcelona en 1652 y 
por esta época fue nombrado general de artillería. En marzo de 1656 fue enviado como 
gobernador a Cartagena, pero permaneció allí corto tiempo, porque pasó a las campañas 
contra Portugal en las fronteras de Extremadura, y allí asistió hasta que el 1 de octubre 
de 1659 fue, nuevamente, destinado a Cartagena para que cuidara de su defensa y res-
guardo, y fue confirmado como gobernador de lo político y militar de Cartagena en junio 
de 1662 3913.

Don Felipe IV le hizo merced de una plaza del Consejo de Guerra «para quando pasase 
a Flandes» y, por real decreto fechado en Madrid a 23 de febrero de 1664, teniéndose «por 
conveniente ahora que buelva a servir el Gobierno de las Armas de Cartajena he resuelto 
que tome posesion desde luego en el dho Consejo y assi se le recivira el juramento en la 
forma acostumbrada p.ª que execute su jornada a dha. ciudad de Cartajena» 3914 y así, una 

tien van Lom, 1726, fol. 392-393.
3909  Butkens, Christophre, Supplement aux Throphées…, (n. 3908), I, fol. 392-393; Gachard, Louis 

Prospere, «Calonne…», (n. 3902), III, col. 254.
3910  Guillaume, Barón, «Histoire de l’infanterie wallone…», (n. 1009), p. 167.
3911  Enríquez de Villegas, Diego, El principe en la idea, Madrid, Imprenta Real, 1656, fol. 248; Ga-

chard, Louis Prospere, «Calonne…», (n. 3902), III, col. 254.
3912  Gachard, Louis Prospere, «Calonne…», (n. 3902), III, col. 255.
3913  Gachard, Louis Prospere, «Calonne…», (n. 3902), III, col. 255; Guillaume, Barón, «Histoire de 

l’infanterie wallone…», (n. 1009), pp. 174-175; Muñoz Rodríguez, Julio D., «Consenso e imposición en 
la conservación de la Monarquía. La práctica política en un territorio de la periferia castellana: el Reino de 
Murcia (1682-1700)», en Hispania, LXIII/3, Madrid, 2003, p. 990.

3914  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 52, exp. 44.
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vez publicado en Consejo de Guerra de 29 de febrero siguiente y dádosele el aviso de estilo, 
prestó juramento en Madrid, en manos del marqués de Velada, el 7 de marzo de 1664 3915.

Marchó a Cartagena y allí tuvo el gobierno de sus armas hasta 1671, y le sucedió en él 
don Juan González Salamanqués, tras lo cual pasó a la villa y corte y al cabo de muy poco 
le sorprendió la muerte 3916.

3915  Ibídem; Ahn. Estado, leg. 690.
3916  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 52, exp. 44; Ahn. Estado, leg. 690; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.410; Ahn. Órdenes-Ex-
pedientillos, 2.869; Enríquez de Villegas, Diego, El principe…, (n. 3911), fol. 248; Leene, Joseph van 
den, Le théâtre de la noblesse du Brabant…, (n. 1280), fol. 128-130; Butkens, Christophre, Supplement aux 
Throphées…, (n. 3908), I, fol. 392-393; Gachard, Louis Prospere, «Calonne…», (n. 3902), III, col. 253-
256; Vegiano, Jean-Charles-Joseph de, Nobiliaire des Pays-Bas…, (n. 3906), III, p. 1323; Guillaume, Ba-
rón, «Histoire de l’infanterie wallone…», (n. 1009), pp. 167, 174-175; Goethals, Félix-Victor, Archéologie 
des familles…, (n. 3904), p. 30; Chaix d’Est-Ange, Gustave, Dictionnaire des familles françaises…, (n. 3904), 
VIII, p. 127; Fruytier, J. «Calonne…», (n. 3903), col. 253-254; Muñoz Rodríguez, Julio D., «Consenso 
e imposición…», (n.3913 ), p. 990.



663. Calvet y Pasapera, Salvador Enrique (Hacienda)

Nació en Gerona el 5 de junio de 1801 3917; y murió en Madrid a las tres de la mañana 
del domingo 18 de enero de 1846 3918.

Hijo legítimo de don Francisco de Paula Narciso Claudio Calvet y Rubalcava, nacido en 
Gerona el 16 de diciembre de 1766 y bautizado tres días después en la pila de su insigne y secu-
lar colegiata de San Félix 3919; y de doña María Ana Ignacia Narcisa de Pasapera, nacida en Ge-
rona el 8 de marzo de 1771 y bautizada al día siguiente en la citada colegiata de San Félix 3920, 
quienes habían contraído matrimonio en esta última parroquia el 3 de marzo de 1792 3921.

Sus abuelos paternos fueron don Cosme Bonifacio Francisco Juan Ignacio Calvet y 
Gaubert, nacido en Gerona y bautizado en su catedral el 29 de julio de 1736 3922, doctor en 
ambos derechos; y doña Rosa Rubalcava y Blauxeu, nacida en Puigcerdá y bautizada el 11 
de febrero de 1732 3923, quienes habían contraído matrimonio en la catedral de Gerona 
el 25 de marzo de 1766 3924.

Sus abuelos maternos fueron don Félix Ignacio Mariano Pablo Pasapera y Cabirol, 
nacido en Gerona el 15 de agosto de 1746 y bautizado ese mismo día en su parroquial de 
San Félix 3925, boticario de la misma parroquia; y doña María Ana Saura y Siscar, nacida en 
la villa de Cassá de la Selva y bautizada en su parroquial de San Martín 3926, y muerta bajo 
testamento que había otorgado en Gerano, ante Francisco Puig y Dorca, el 30 de marzo 
de 1808 3927, quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de la catedral de Ge-
rona el 19 de noviembre de 1769 3928.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Narciso Calvet, nacido en Gerona y 
muerto bajo testamento que había otorgado ahí mismo, ante Narciso Paladín, el 27 de 
enero de 1761, mantenía una tienda de telas en Gerona; y doña Antonia Gaubert, nacida 
en Gerona, quienes habían contraído matrimonio el 15 de agosto de 1718 3929.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Claudio Rubalvaca, oficial director del 
Hospital Real de Gerona; y doña Margarita Blauxeu y Verges, muerta el 16 de septiembre 
de 1770, quienes habían contraído matrimonio el 25 de febrero de 1729 3930.

3917  Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 1671), II, p. 195.
3918  Agp. Personal, caja 16.712, exp. 17; El Español, 20-I-1846, N.º 488: «El domingo a las tres de la 

mañana, despues de una penosa y larga enfermedad, ha fallecido en esta corte D. Salvador Calvet, individuo 
del supremo tribunal de Guerra y Marina». 

3919  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 101, fol. 692r.
3920  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 101, fol. 693r; cfr. Caro Cancela, 

Diego, Diccionario biográfico de parlamentario de Andalucía..., (n. 1740), I, p. 288.
3921  Ídem, fol. 699r.
3922  Ídem, fol. 694r.
3923  Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 1671), II, p. 195.
3924  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 101, fol. 696r.
3925  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 101, fol. 695r; cfr. Cadenas y Vi-

cent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 1671), II, p. 195, que le da por nombre «José Pasapera».
3926  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 101, fol. 693r, 698, se certifica que 

el libro de bautismos de la parroquial, correspondiente a los años del bautismo de doña María Ana, se extra-
vió durante la guerra de independencia.

3927  Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 1671), II, p. 195.
3928  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 101, fol. 697r.
3929  Ídem, fol. 694r; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 1671), II, p. 195.
3930  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 101, fol. 696r; Cadenas y Vicent, 

Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 1671), II, p. 195.
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Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don José Pasapera, vecino de Gerona y boti-
cario en dicha ciudad; y doña Narcisa Cabirol 3931.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Salvio Saura, tendero en la villa de 
Cassá de la Selva, más tarde avecindado en Gerona; y doña María Sicars 3932.

Por real decreto fechado en Palacio el 28 de enero de 1834 se le hizo merced de la cruz 
de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III 3933. En el citado real decreto se leía 
lo siguiente: «En atencion a las particulares circunstancias que concurren en D. Salvador 
Calvet, consejero honorario de Hacienda, y Secretario de la Mayordomia mayor, querien-
do darle un público testimonio de mi Real aprecio por el celo y lealtad con que sirve, como 
así mismo por la adhesion que profesa a mi muy amada hija la Reina Doña Isabel II; he 
venido en concederle, la cruz extraordinaria de número de la Real y distinguida orden de 
Carlos III, debiendo entrar en la primera vacante que resulte en las cruces de número de-
signadas a la Real Casa y Cámara o cualquier otra que lo esté a las secretarías del Despacho, 
y con la facultad de usar entre tanto de las correspondientes insignias» 3934. 

Comenzó sus estudios en el Colegio Tridentino de la ciudad de Gerona, en el que 
aprendió la gramática y, aprobado en ella, cursó tres años de retórica y poética, tras los 
cuales cursó lógica y matemáticas. Pasó, entonces, a la Universidad de Valencia, y en ella 
cursó filosofía moral, dos años de derecho romano y uno del patrio y, según el plan que 
regía entonces, recibió en marzo de 1822 el grado de bachiller en leyes 3935.

Se trasladó a Madrid y, después de cuatro años de pasantía, fue examinado, aprobado 
y recibido como abogado por los Reales Consejos y se le expidió el título de tal el 8 de 
febrero de 1827 3936. En 21 de febrero de ese mismo año solicitó su incorporación al Real 
Colegio de Abogador de la Corte y, una vez aprobadas las informaciones de su genealogía, 
limpieza y costumbres en junta de 4 de junio de 1827 3937, tres días más tarde prestó el 
juramento acostumbrado de defender el misterio de la Purísima Concepción de Nuestra 
Señora y prometió cumplir los estatutos del Colegio, y se sentó su partida de incorpora-
ción en el libro correspondiente 3938.

El 31 de enero de 1826 fue nombrado por el intendente de ejército y provincia de Casti-
lla la Nueva «comisionado especial para averiguar la irregular conducta observada por las jus-
ticias y ayuntamiento de la villa de Casa de Navas del Rey, en la administración de los fondos 
públicos, desde su erección en villa y proporcionar su reintegro para contener la arbitrarie-
dad, abusos, dilapidaciones con que los habían manejado» 3939, y allí practicó un apeo general, 
deslinde, clasificación y justiprecio de los terrenos comprendidos en las dieciocho leguas que 
abrazaba el término de la citada villa. El 23 de mayo de 1827 el mismo intendente lo desti-

3931  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 101, fol. 695r.
3932  Ídem, fol. 697r.
3933  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.250; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedien-

tes…, (n. 1671), II, pp. 195-196.
3934  La Revista Española, 31-I-1834, N.º 131, p. 220.
3935  Ahn. Consejos, leg. 13.378, exp. 67, «Relacion de los méritos, ejercicios literarios y servicios, del 

licenciado D. Salvador de Calvet, abogado de los Reales Consejos y del ilustre colegio de esta Corte», Ma-
drid, 22-II-1828.

3936  Ibídem.
3937  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 101, fol. 688r-734v.
3938  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 1.º de entradas (incorporaciones 1817-1837), fol. 100v.
3939  Ahn. Consejos, leg. 13.378, exp. 67, «Relacion de los méritos, ejercicios literarios y servicios, del 

licenciado D. Salvador de Calvet, abogado de los Reales Consejos y del ilustre colegio de esta Corte», Ma-
drid, 22-II-1828.
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nó, en calidad de juez letrado, a la villa de Borox para obligar a sus concejales al pago de los 
créditos que tenían con la Real Hacienda, y en el despacho de esta comisión permaneció en 
Borox hasta el mes de julio y, cuando en febrero de 1828, se imprimía su relación de méritos, 
se apuntaba en ella que: «[S]iempre ha hablado con respeto, sumisión y decoro de las perso-
nas de SS. MM. y AA. y toda su Real familia, defendiendo sus derechos y prerrogativas» 3940.

Se desempeñó como abogado de pobres de la Real Cárcel de Corte en 1828 y 1829, 
dos años más tarde entró a servir como oficial de la Secretaría del Despacho de Gracia y 
Justicia 3941, de la que en el año siguiente era oficial séptimo, cuando por real decreto de 
noviembre de 1832 fue nombrado oficial segundo de la clase de cuartos para la nueva Se-
cretaría de Estado de Fomento, pero no llegó a tomar posesión de este destino porque la 
reina gobernadora, pocos días después, nombró en su lugar a don José Victoriano Labadía, 
y dispuso que Calvet permaneciera en su plaza de la Secretaría de Gracia y Justicia 3942. De-
cidido partidario de la infanta doña Isabel, en 1833 fue nombrado secretario oficial mayor 
de la mayordomía mayor de la Real Casa 3943.

Se le concedieron honores y antigüedad del Supremo Consejo de Hacienda, de los que se le 
despachó título el 2 de enero de 1834, y de los que prestó juramento el 8 de enero de 1834 3944.

Fue elegido diputado suplente a las Cortes por Gerona el 22 de septiembre de 1837, 
en 1843 fue elegido senador por la provincia de Córdoba, y juró y se sentó en su escaño 
el 27 de octubre de ese mismo año, pero lo dejó a los pocos meses 3945, porque el 3 de sep-
tiembre de 1844 fue elegido diputado por Gerona 3946.

Por real decreto fechado en Palacio el 18 de diciembre de 1843, en consideración a sus 
«méritos, servicios y demás circunstancias», fue nombrado ministro togado del Tribunal 
Supremo de Guerra y Marina, en lugar de don Pablo Mata Vigil «declarado cesante por 
decreto de esta fecha» 3947.

Sirvió en su plaza de ministro del Tribunal Supremo de Guerra y Marina hasta su 
muerte, aunque en el último tiempo de su vida no asistía al despacho debido a su enfer-
medad, y tras su fallecimiento, por real decreto de 23 de febrero de 1846, se concedió su 
vacante a don Juan Sevilla 3948, regente que era de la audiencia territorial de Valencia 3949.

3940  Ibídem.
3941  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 1.º de entradas (incorporaciones 1817-1837), fol. 100v.
3942  El Correo. Periódico Literario y Mercantil, 28-XI-1832, N.º 686, p. 2; El Correo. Periódico Literario y 

Mercantil, 7-XII-1832, N.º 690, p. 2.
3943  Agp. Personal, caja 16.712, exp. 17.
3944  Ags. Consejo de Hacienda, leg. 87-2, «Lista de los Señores Ministros efectivos, honorarios, cesantes 

y jubilados del Consejo Supremo de Hacienda, con expresión de las fechas de sus nombramientos y las de 
los juramentos y antigüedad», Madrid, enero de 1834.

3945  As. His. 0081, exp. 6.
3946  Caro Cancela, Diego, Diccionario biográfico de parlamentario de Andalucía..., (n. 1740), I, p. 288.
3947  El Boletín del Ejército. Periódico militar, 21-XII-1843, N.º 84, p. 1.
3948  El Boletín del Ejército. Periódico militar, 27-II-1846, N.º 426, p. 1.
3949  Agp. Personal, caja 16.712, exp. 17; Ags. Consejo de Hacienda, leg. 87-2; Ahicam. Partidas de 

incorporaciones, libro 1.º de entradas (incorporaciones 1817-1837), fol. 100v; Ahicam. Serie de incorpora-
ciones, libro de incorporaciones n.º 101, fol. 688r-734v; Ahn. Consejos, leg. 13.378, exp. 67; Ahn. Esta-
do-Carlos III, exp. 2.250; As. His. 0081, exp. 6; El Correo. Periódico Literario y Mercantil, 28-XI-1832, 
N.º 686, p. 2; El Correo. Periódico Literario y Mercantil, 7-XII-1832, N.º 690, p. 2; La Revista Española, 31-
I-1834, N.º 131, p. 220; El Boletín del Ejército. Periódico militar, 21-XII-1843, N.º 84, p. 1; El Boletín del 
Ejército. Periódico militar, 27-II-1846, N.º 426, p. 1; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expe-
dientes…, (n. 1671), II, p. 195; Caro Cancela, Diego, Diccionario biográfico de parlamentario de Andalu-
cía..., (n. 1740), I, p. 288.



664. Calvo de la Cantera, Lorenzo (Inquisición)

Nació en la villa de Baltanás, diócesis de Palencia, el  10 de agosto de  1724 y fue 
bautizado en su parroquial en 16 de agosto de ese mismo año 3950. Murió en 1804, bajo 
testamento que había otorgado en Madrid ante el escribano Clemente de Cavia y Diez 
el 8 de febrero de 1795  3951, en virtud del cual revocaba uno anterior que había otorgado 
en la misma villa y corte ante el escribano Félix Tadeo Serrano el 6 de marzo de 1793 3952.

Hijo legítimo de don Juan Calvo Cavallero, nacido en la villa de Baltanás y bautizado 
en su parroquial el 14 de agosto de 1690, y muerto bajo testamento que había otorgado 
ahí mismo ante el escribano Manuel de Villafruela el 9 de noviembre de 1758, empadro-
nado como hijodalgo en 1719 y elegido alcalde la Santa Hermandad por dicho estado 
en 1736; y de doña María de la Cantera y Espina, nacida en la misma villa de Baltanás y 
bautizada el 25 de noviembre de 1694, quienes habían contraído matrimonio en la referi-
da villa de Baltanás el 11 de mayo de 1712 3953.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Calvo Ruiz Fernández, nacido en la dicha vi-
lla de Baltanas y muerto en ella el 10 de mayo de 1734, empadronado como hijodalgo 
en 1719; y doña María Cavallero, nacida en la villa de Villaconancio, obispado de Palen-
cia, y bautizada en su parroquial en 27 de septiembre de 1657 3954, quienes habían contraí-
do matrimonio en Baltanás el 14 de febrero de 1678 3955.

Sus abuelos maternos fueron don Antolín de la Cantera, nacido en la indicada villa de 
Baltanás y muerto bajo testamento que había otorgado en ella ante el escribano Carlos An-
tonio García el 3 de noviembre de 1736, elegido alcalde en Baltanás en 1706 y su regidor 
en 1734 3956; y doña María Espina García, natural de la citada villa de Baltanas 3957, quienes 
habían contraído matrimonio en Baltanás el 17 de febrero de 1694 3958.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Antonio Calvo de la Cantera, nacido en Baltanás y bautizado el 23 de 
noviembre de 1734, que contrajo matrimonio en Población de Cerrato el 10 de febrero 
de 1760 con doña Ángela Ruipérez Esteban, nacida en la dicha Población de Cerrato y 
bautizada el 15 de marzo de 1739, padres que fueron de: a) don Juan Calvo de la Cantera 

3950  Ahn. Inquisición, leg. 1.519, exp. 17, fol. 26v-27r: «En la Villa de Balthanas a diez y seis dias de el 
mes de Agosto de mil setecientos, y veinte, y quatro Yo Ventura Bicario, beneficiado de Pres.te en las Yglesias 
de esta Villa, de orden de el Liz.do Millan de V.ªFruela, Cura y beneficiado en ellas; bautice y puse los S.tos 
oleo y Chrisma, e hice las demas Ceremonias de la Yglesia segun el ritual Romano, a Lorenzo hijo lexitimo 
del primer matrimonio de Juan Calvo Cavallero, y Maria Cantera y Espina, quienes declararon haver naci-
do, el dia diez de dho mes y año, fueron sus Padrinos, Juan Calvo Ruiz F.rz y D.ª Ana Cantera y Espina, a 
quienes adverti la obligacion de su oficio, y al Padrino el parentesco espiritual, que con el bautizado y sus 
Padres contrajo, diosele por Abogado a S.n Antonio de Padua, fueron testigos, Thomas Diego, Fran.co de 
Ruiz F.rz, y otros todos testigos de dha Villa = Ventura Bicario = Juan Calvo».

3951  Ahp-Madrid, Prot. 21.638, fol. 125r-136v.
3952  Ahp-Madrid, Prot. 21.502, sin foliar.
3953  Ahn. Inquisición, leg. 1.519, exp. 17, «Genealogía»; Ahp-Madrid, Prot. 21.638, fol. 135r; Cade-

nas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava que efectuaron sus pruebas de ingreso durante el 
siglo XVIII, IV, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1987, p. 71.

3954  Ahn. Inquisición, leg. 1.519, exp. 17, fol. 42v.
3955  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava..., (n. 3953), IV, p. 72.
3956  Ibídem.
3957  Ahn. Inquisición, leg. 1.519, exp. 17, «Genealogía».
3958  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava..., (n. 3953), IV, p. 72.
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Ruipérez, nacido en Cerrato y bautizado el 20 de febrero de 1762, a quien se hizo merced 
de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava, con pruebas aprobadas en 1796, época 
en que era capitán del Real Cuerpo de Artillería 3959; y b) don Lorenzo Calvo de la Cantera 
Ruipérez, clérigo presbítero, canónigo de la catedral de Palencia, oficio en el que aún se 
hallaba en 1809, cuando el domingo 5 de febrero de aquel año concurría con la diputación 
de Palencia a presentarse ante el rey intruso 3960.

Inició sus estudios mayores en la Universidad de Sigüenza, por la que recibió el grado 
de bachiller en cánones, que más tarde incorporó en la de Valladolid, y por esta obtuvo el 
grado de bachiller en leyes, y pasó a la de Ávila a recibir el de licenciado en cánones 3961.

Fue elegido en 21 de marzo de 1753 por colegial del Colegio Mayor de San Salvador 
de Oviedo de la Universidad de Salamanca 3962. Su primera matrícula, que fue la única, 
como tal colegial jurista es de 20 de diciembre de 1753 para el curso de 1753 en 1754 3963.

Dedicado en Valladolid a la carrera de las cátedras, leyó de extraordinario la Instituta 
y se opuso, sin éxito, a la cátedra de Vísperas de Cánones, en la vacante por salida de don 
José de la Portilla a la fiscalía de la Audiencia de Grados de Sevilla, que en 20 de marzo 
de 1751 se proveyó por acuerdo del Consejo en don Gonzalo Enríquez de Luna 3964. En 
el año siguiente se opuso, con el mismo resultado, a la de Instituta antigua, en la vacante 
por el paso de don Manuel Juan de Cereceda a la de Código moderna, que se dio por el 
Consejo el 25 de mayo de 1752 a don José Giraldo Hidalgo 3965.

Clérigo presbítero, canónigo de la iglesia catedral de Cuenca, oficio que mantuvo has-
ta su muerte 3966, y poseedor de un beneficio simple en la iglesia de Almadrones 3967.

En 1762 fue provisto como promotor fiscal del Santo Oficio de la Inquisición de Lle-
rena y, una vez dadas por bastantes sus pruebas en 6 de mayo de 1762 3968, se le despachó 
su poder y provisión el 20 de agosto de ese mismo año 3969.

Fue promovido a una plaza de inquisidor apostólico contra la herética pravedad y 
apostasía del Santo Oficio de la Inquisición de Valladolid, tribunal del que se hallaba como 
inquisidor más antiguo en 1780. El inquisidor general, obispo de Salamanca, le hizo gracia 
de la judicatura de bienes confiscados del Santo Oficio de la Inquisición de Valladolid y 
en 9 de mayo de 1780 se pasó el papel de aviso para la publicación de esta gracia en el 
Consejo 3970, y ese mismo día se dio aviso al tribunal de Valladolid 3971.

3959  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 404; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la 
Orden de Calatrava..., (n. 3953), IV, pp. 71-72.

3960  Gm. 8-II-1809, N.º 39, p. 211.
3961  Arribas Arranz, Filemón, Relaciones y justificantes de méritos y servicios..., (n. 1394), p. 40.
3962  Fernández Catón, José María, «El Colegio Mayor de San Salvador de Oviedo…», (n. 900), 

p. 324, n. 548; cfr. Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), 
II.ª Parte, tomo I, fol. 245.

3963  Au-Salamanca, libro 461, fol. 18v.
3964  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones..., 

(n. 811), pp. 87-88.
3965  Ídem, p. 227.
3966  Ahp-Madrid, Prot. 21.638, fol. 135r.
3967  Ídem, fol. 132v.
3968  Ahn. Inquisición, leg. 1.519, exp. 17.
3969  Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), p. 316.
3970  Ahn. Inquisición, libro 449, fol. 25v-26r.
3971  Ídem, fol. 26r.
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Fue nombrado promotor fiscal del Consejo de la Santa General Inquisición, y se le 
expidió su título en Madrid el 19 de febrero de 1788 3972. Sobre consulta del inquisidor 
general de 20 de enero de 1789, se le hizo gracia de voto y antigüedad de consiliario del 
Consejo de la Santa General Inquisición «con la calidad de que continúe sirviendo este 
Ministerio, hasta que fuere nombrado otro en su lugar», y se dio el aviso de estilo para su 
publicación en el Consejo el 14 de febrero de 1789 3973.

A consulta del inquisidor general, obispo de Jaén, fue nombrado para la plaza de 
consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición, que se hallaba vacante por falle-
cimiento de su decano don Diego Enrique Santos, el 24 de octubre de 1791 se pasó el 
papel de aviso al Consejo para la publicación de esta gracia 3974, y se le despachó su título 
en Madrid ese mismo día 24 de octubre de 1791 3975.

Se mantuvo en el servicio de su plaza del Consejo de la Santa General Inquisición 
hasta su muerte 3976.

3972  Ahn. Inquisición, libro 456, fol. 2r-2v.
3973  Ídem, fol. 179r.
3974  Ahn. Inquisición, libro 458, fol. 157v.
3975  Ídem, fol. 157v-159r; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», 

(n. 504), III, p. 316.
3976  Ahn. Inquisición, leg. 1.519, exp. 17; Ahn. Inquisición, libro 449, fol. 25v-26r; Ahn. Inquisición, 

libro 456, fol. 2r-2v, 179r; Ahn. Inquisición, libro 458, fol. 157v-159r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatra-
va, exp. 404; Ahp-Madrid, Prot. 21.638, fol. 125r-136v; Au-Salamanca, libro 461, fol. 18v; Roxas y Con-
treras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 245; Alco-
cer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones..., (n. 811), 
pp. 87-88, 227; Fernández Catón, José María, «El Colegio Mayor de San Salvador de Oviedo…», 
(n. 900), p. 324; Arribas Arranz, Filemón, Relaciones y justificantes de méritos y servicios..., (n. 1394), p. 40; 
Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava..., (n. 3953), IV, pp. 71-72; Sánchez 
Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), III, p. 316.



665. Calvo de Rozas, Ramón (Hacienda)

Nació en el concejo de Ranero, valle de Carranza en el señorío de Vizcaya 3977, el 28 de 
abril de 1768 y fue bautizado en su parroquial de San Cipriano el 1 de mayo de ese mismo 
año 3978; y aún vivía en 1835, cuando la Guía de forasteros lo incluía como honorario del 
suprimido Consejo de Hacienda 3979.

Hijo legítimo de don José Alejandro Calvo González, nacido en el lugar de San Es-
teban en el valle de Carranza el 25 de marzo de 1737 y bautizado en su parroquial dos 
días más tarde 3980, muerto bajo testamento otorgado en Ranero el 26 de junio de 1806, 
elegido allí en 1784 su alcalde y juez ordinario y dos años más tarde su teniente síndico y 
procurador general 3981; y de doña Rosalina Antonia de Rozas Sierra, nacida en el expresado 
lugar de Ranero el 23 de septiembre de 1727 y bautizada en 30 del mismo mes y año 3982, 
quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de San Martín del lugar de Presa 
el 16 de enero de 1758 3983.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Francisco Calvo de la Brena, nacido en el dicho 
lugar de San Esteban el 11 de marzo de 1719 y bautizado tres días después 3984, muerto 
bajo testamento que había otorgado allí mismo, ante el escribano Juan Francisco Marín 
y Angulo, el 11 de agosto de 1759, elegido regidor en San Esteban en 1755 3985; y doña 
Antonia González de la Dehesa, nacida en el lugar de Sierra en el mismo valle de Carranza 
el 1 de diciembre de 1708 y bautizada cinco días más tarde en su parroquial de San Pe-
dro 3986, quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de San Esteban del referido 
lugar de San Esteban el 31 de mayo de 1736 3987.

Sus abuelos maternos fueron don Miguel José Nicolás de Rozas García, nacido en el 
lugar de Rozas en el valle de Soba el 11 de marzo de 1705 y bautizado en su parroquial 
de San Miguel el 19 de dicho mes y año 3988, muerto bajo testamento otorgado en Ranero, 
ante el escribano Juan Francisco Marín y Angulo, el 16 de noviembre de 1766, teniente 

3977  Ahn. Universidades, leg. 71, exp. 27.
3978  Ahev. Fondos Parroquiales/Archivos Parroquiales/Valle de Carranza-Ranero/San Cipriano, «libro 

de Bautismos, 1733-1833» [Signatura: 1710/002-01], fol. 65v-66r: «En el dia primero de mayo de mil set-
tecientos sesenta y ocho Yo D.n Lucas Manuel de Camino Ben.do deste Lugar de Ranero v.e de Carranza 
Bautize y puse los Santos oleos, según prescrive el Ritual Romano a Phelipe Santiago Ramon, que nacio el 
dia veinte y ocho de Abril del proximo mes pasado hijo Legitimo de D.n Josef de Calbo y de D.ª Antonia de 
Rozas, a quien le puse dho nombre referido, nieto por Linea Paterna de D.n J.n Calbo y D.ª Ant.ª Gonzalez 
del Concejo de San Esteban, y por la materna de D. Mig.l de Rozas y de D.ª Rosa de la Sierra, fueron padri-
nos D.n Ramon de Angulo y Joana Maria de Calbo, a quienes adberti las obligaciones q.e previene el Ritual 
Romano, fueron tgos D.n Fran.co de Angulo, D.n Andres de Guardamino y otros vecinos de dho Lugar de 
Ranero y por ser verdad lo firmo, con uno de dhos tgos dho dia mes y año ut supra = Lucas Manuel de 
Camino = Ramon Ant.º de Angulo Guardamino». Hay copia autorizada en Ahicam. Serie de incorporacio-
nes, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 642r-642v.

3979  Gf. 1835, p. 170.
3980  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 644v-645r.
3981  Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 1671), II, p. 198.
3982  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 642v-643r.
3983  Ídem, fol. 652r-652v.
3984  Ídem, fol. 645r-645v.
3985  Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 1671), II, p. 198.
3986  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 646r-646v.
3987  Ídem, fol. 644r-644v.
3988  Ídem, fol. 648r-648v.
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síndico procurador general por Sescaño en 1734 y elegido alcalde en el año siguiente 3989; 
y doña María Rosa de la Sierra, nacida en el lugar de Sangrices en el valle de Carranza 
el 28 de noviembre de 1707 y bautizada en su parroquial de San Julián el 1 de diciembre 
siguiente 3990, quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de San Martín del 
lugar de Presa el 19 de noviembre de 1725 3991.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Fernando Calvo, vecino del lugar de 
Lombanos en la feligresía del lugar de San Esteban, elegido regidor de este último lugar 
en 1728; y doña Micaela de la Brena, quienes habían contraído matrimonio en San Este-
ban el 2 de febrero de 1704 3992.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Pedro González, vecino del lugar de 
Sierra; y doña Teresa Negrete 3993.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron Benito de Rozas, vecino del lugar de Rozas 
en el valle de Soba; y doña Catalina García de Ahedo 3994.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Joaquín de la Sierra, vecino del lugar 
de Presa en el valle de Carranza; y doña Ángela Sainz Negrete 3995.

Hermano entero de:

1.º)  Don Lorenzo Calvo de Rozas, nacido en el concejo de Ranero en  1773, y 
muerto en Madrid el 6 de mayo de 1850, nombrado corregidor de Zaragoza por el ge-
neral Palafox en 1808, e intendente del reino y ejército de Aragón, nombrado director 
general de rentas en  1820 y ministro de hacienda el  28 de febrero de  1823, la caída 
del sistema constitucional dio motivo a que fuera perseguido por la conducta que había 
observado durante el régimen abolido, y en su «Necrología», el liberal El clamor público 
decía: «La patria tiene que lamentar la pérdida de hijo tan distinguido, cuya vida ha sido 
una serie continuada de sacrificios por la santa causa de la independencia nacional, sacri-
ficios que han sido recompensados con la mayor ingratitud por parte de los que nunca 
pudieron acomodarse al rígido patriotismo del señor Calvo, intolerante con todo género 
de decepciones» 3996.

Por real decreto de 24 de octubre de 1819 se le hizo merced de una cruz supernumera-
ria de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, y sus pruebas fueron aprobadas 
el 11 de diciembre de ese mismo año 3997.

3989  Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 1671), II, p. 198.
3990  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 650r-650v.
3991  Ídem, fol. 653r-653v.
3992  Ídem, fol. 644v, 645r-645v; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 1671), 

II, p. 198. Don Fernando era hijo legítimo de don Fernando Calvo y de doña Francisca Marroquín; y doña 
Micaela lo era de don Gabriel de la Brena y de doña Juana Gómez.

3993  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 644v, 645r, 646v. Don 
Pedro era hijo legítimo de don Pedro González y de doña Luisa de la Dehesa; y doña Teresa lo era de don 
Juan Negrete y de doña María Herraiz.

3994  Ídem, fol. 643r, 648v.
3995  Ídem, fol. 643r, 650r.
3996  El clamor público, 8-V-1850, N.º 1.798, p. 3.
3997  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.777; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, 

(n. 1671), II, pp. 198-199.
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Previa licencia, que le fue concedida en 1799, contrajo matrimonio con doña María 
Estefanía de Agar y Bustillo 3998, nacida en Santa Fe del Nuevo Reino de Granada 3999. Era 
hermana entera de don Pedro Antonio de Agar y Bustillo, nacido en Santa Fe del 
Nuevo Reino de Granada en 1763, y muerto en Madrid en 1822, segundo regente del 
Consejo de Regencia en 1810 y, en cuanto que tal, del Consejo de Estado en 1810, y nue-
vamente desde 1821 hasta su muerte.

Hijo legítimo suyo fue:

1.º)  Don Luis Calvo Agar, nacido en La Coruña, estudió filosofía en los Reales Es-
tudios de San Isidro de Madrid, y en 1816 ingresó al Colegio de Santa Catalina Mártir de 
la Universidad de Alcalá de Henares 4000.

En abril de 1794 resumía su carrera universitaria de este modo: «D.r en ambos d.ros por 
la Universidad de Alcalá […] habiendo seguido su carrera en las Universidades de Oñate, 
Zaragoza y Alcalá» 4001. Efectivamente, había iniciado sus estudios en la Universidad de 
Oñate, en la que cursó los primeros tres años de la facultad de leyes, y los continuó en la 
Universidad de Zaragoza. En esta se matriculó para el cuarto curso de la facultad de leyes 
en 1787 4002 y, comenzado en 18 de octubre de 1787 y acabado en 18 de junio de 1788, 
lo probó debidamente 4003, y para el quinto y último curso se matriculó en 1788 4004 y, 
comenzado en 18 de octubre de aquel año y acabado en 18 de junio de 1789, lo aprobó 
según debía 4005.

Siguió, también en la Universidad de Zaragoza la facultad de leyes, en la que se matri-
culó en 1788 de su primer año 4006, y dicho curso, comenzado en 18 de octubre de 1788 
y acabado en 18 de junio de 1789, lo aprobó debidamente 4007. Para su segundo curso se 
matriculó en 1789 4008 y, comenzado en 18 de octubre de 1789 y acabado en 18 de junio 
del año siguiente, lo aprobó como era debido 4009.

Pasó en seguimiento de sus estudios a la Universidad de Alcalá de Henares 4010, y en 
ella recibió el grado de bachiller en cánones en 1790 4011, y los de licenciado y doctor en 
leyes en 1792 4012.

3998  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 512, exp. 2.432.
3999  Ahn. Universidades, leg. 383, exp. 34.
4000  Ahn. Universidades, leg. 383, exp. 34.
4001  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 634r.
4002  Au-Zaragoza, Libros de Matrículas, libro de matrícula 1787-1788, fol. 27v: «D. Ramon Calbo N. 

Carranza D. Santander. 4».
4003  Au-Zaragoza, Libros de Aprobaciones, Libro de aprobaciones 1785-1797, fol. 91r.
4004  Au-Zaragoza, Libros de Matrículas, libro de matrícula 1788-1789, fol. 30r: «D. Ramon Calvo de 

Rozas N. Ranero D. Santander. 5.º».
4005  Au-Zaragoza, Libros de Aprobaciones, Libro de aprobaciones 1785-1797, fol. 95v.
4006  Ídem, fol. 22r: «D. Ramon Calvo N. Ranero D. Santander. 1».
4007  Au-Zaragoza, Libros de Aprobaciones, Libro de aprobaciones 1785-1797, fol. 65r.
4008  Au-Zaragoza, Libros de Matrículas, libro de matrícula 1789-1790, fol. 18r: «D. Ramon Calvo de 

Rozas N. Ranero D. Santander. 2».
4009  Au-Zaragoza, Libros de Aprobaciones, Libro de aprobaciones 1785-1797, fol. 67r.
4010  Ahn. Universidades, leg. 445, exp. 179. 
4011  Ahn. Universidades, libro 410, fol. 71r.
4012  Ahn. Universidades, libro 411, fol. 86r-86v.
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En la Universidad de Alcalá se opuso a una beca del Colegio de Santa Catalina Mártir 
y la obtuvo en 1790 4013.

Dedicado en la Universidad de Alcalá de Henares a la carrera de las cátedras, se opuso, 
sin éxito, a la de Instituciones civiles en 1791, en el año siguiente se opuso, también sin 
éxito, a la de Prima de Leyes, y con igual resultado se opuso en 1793 a la de Prima de Cá-
nones, y obtuvo en 1794 la de Instituciones canónicas 4014.

A su pluma de deben los siguientes textos:

1.º)  Representacion al Rey con un exemplar de la obra titulada Derecho práctico, y es-
tilos de la Real Audiencia de Galicia, publicada por D. Bernardo de Hervella, e impresa en 
la ciudad de Santiago el año de 1768, en la que manifestaba que contenía varias máximas 
erróneas, perjudiciales y opuestas a las leyes del reino, y sobre cuya base de expidió real 
orden en Madrid el 28 de septiembre de 1804 para que se recogieran los ejemplares de 
dicha obra que se hallaban a la venta.

2.º)  Artículo remitido, publicado en El redactor general de 6 de octubre de 1813, para 
vindicar su conducta durante la ocupación de Valencia por los franceses 4015.

3.º)  Manifiesto de la conducta política de Don Ramón Calvo de Rozas. Contiene el re-
curso que ha dirigido al Gobierno en 22 de enero de este año, y los documentos en que lo apoya; 
absteniéndose el autor de hacer observaciones en esta materia, porque quiere dexar al respetable 
tribunal de la opinión pública el que con presencia de todo decida y forme el juicio que le pa-
rezca correspondiente, impreso en Madrid, en la imprenta de la viuda de Vallin, en 1814.

En Madrid se incorporó a la Academia de Práctica de Carlos III establecida en San Fe-
lipe el Real y, para instruirse en la práctica, asistió al estudio del licenciado don Salustiano 
Zamorano 4016, y en 1792 fue recibido como abogado por el Consejo Real de Castilla 4017, y 
en 12 de abril de 1794 solicitó su incorporación al Ilustre Colegio de Abogados de la Corte 
y, una vez aprobadas las informaciones de su genealogía, limpieza y costumbres, en junta 
de 3 de agosto de 1794 4018, prestó el juramento acostumbrado dos días más tas tarde y se 
sentó su partida de incorporación en el libro respectivo 4019. 

Dejó su cátedra en la Universidad de Alcalá, cuando en mayo de 1798 se le concedió 
una plaza de alcalde del crimen en la Real Audiencia de Galicia, en la vacante por el paso 
de don Fernando Queipo de Llano a una de juez de los grados en Sevilla 4020, y se le des-
pachó su título el 1 de junio de ese mismo año 4021. En el año siguiente servía, además, la 
comisión de asesor de la renta de correos de La Coruña, y en octubre de 1799 se le conce-
dieron los honores de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 4022, respecto 

4013  Ahn. Universidades, libro 953, fol. 109r.
4014  Ahn. Universidades, leg. 38, exp. 27, 28, 32; Ahn. Universidades, libro 1.148, fol. 297r-305v.
4015  El Redactor general, 6-X-1813, N.º 844, «Artículo remitido», sin paginar.
4016  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 637r.
4017  Ahn. Consejos, leg. 12.151, exp. 50.
4018  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 632r-670v.
4019  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 4 y 5 (incorporaciones 1769-1802), fol. 149v [2.ª folia-

ción].
4020  Gm. 15-V-1798, N.º 39, p. 330.
4021  Ahn. Consejos, leg. 13.496, n. 33; cfr. Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Galicia…, 

(n. 1064), III, p. 442.
4022  Gm. 8-X-1799, N.º 81, p. 869; Mhp. 1799, III, p. 196.
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de los que se declaró en diciembre del mismo año: «[Q]ue los honores de Oidor de la 
Chancillería de Valladolid concedidos a D. Ramon Calvo de Rozas, Alcalde del crimen de 
la Audiencia de Galicia y Asesor de la renta de correos de la Coruña, fue su Real voluntad 
al tiempo de su concesion fuesen con antigüedad de tal Oidor» 4023.

Probablemente por algún enfrentamiento o desconfianza que sentía hacía el ministro 
Godoy, fue jubilado de su plaza de Galicia, con goce a medio sueldo, por real decreto 
de 16 de agosto de 1803 4024. En el año siguiente fue alejado de la corte, porque cuando 
por real decreto de 3 de junio de 1804 se nombró en una plaza de alcalde de Corte del 
reino de Navarra a don José María Galdeano, con la antigüedad que tenía en la plaza del 
crimen que servía en la Real Audiencia de Valencia, para sucederle en esta fue nombrado 
don Ramón Calvo de Rozas, y se le expidió su título por real cédula fechada en Madrid 
el 9 de julio de 1804 4025.

La Junta Suprema Central y Gubernativa del reino acordó reponerlo: «[E]n los hono-
res y antigüedad de oydor de la Real Chancilleria de Valladolid que le fueron concedidos 
por S. M. en el año de 1799, y de que fue despojado por D.n Manuel de Godoy en el 
mes de agosto de 1803», y esta decisión le fue comunicada de real orden por el conde de 
Floridablanca al presidente del Consejo Real desde Aranjuez en 11 de octubre de 1808 4026.

Durante los años de 1808 a 1809 actuó como individuo de la Junta superior de ob-
servación y defensa del reino de Valencia, como auditor general de las tropas de su ejército 
y del de Murcia y Aragón en campaña, y como ministro de del tribunal de seguridad 
pública, y el 27 de junio de 1809 la Suprema Junta Central le concedió la fiscalía del Real 
patrimonio de Valencia 4027. 

Cuando en enero de 1810 cesó este último tribunal, el Consejo de Regencia le conce-
dió licencia el 6 de febrero de 1810 para que se trasladara a la ciudad de Valencia a servir 
su plaza de alcalde del crimen 4028.

Durante la ocupación de Valencia por el mariscal Suchet en 1812, no se apartó de los 
intrusos, e integró el tribunal que se formó por los franceses en aquella ciudad y, en tal ca-
rácter, era uno de los nombres que aparecía como firmante de la proclama que aquella Real 
Audiencia dirigió a los valencianos el 24 de marzo de 1812, y en la que se les anunciaba 
que: «Vuestro tribunal de justicia acaba de renacer entre vosotros por impulso de un go-
bierno que rodeado de victorias y triunfos, sabe unir al gran poder de sus armas la solidez 
verdadera que dan las leyes: de un gobierno que al paso que triunfa de sus enemigos quiere 

4023  Gm. 27-XII-1799, N.º 104, p. 1105.
4024  Gm. 30-VIII-1803, N.º 69, p. 749.
4025  Ahn. Consejos, leg. 18.214, «Valencia. Plazas civiles de la Audiencia, desde 1711 a...», exp. sin 

numerar; cfr. Molas Ribalta, Pere, La Audiencia borbónica del Reino de Valencia..., (n. 2255), p. 54; Gimé-
nez López, Enrique, Los servidores del rey..., (n. 2255), p. 288.

4026  Ahn. Consejos, leg. 18.214, «Valencia. Plazas civiles de la Audiencia, desde 1711 a...», exp. sin 
numerar.

4027  Exposición que hacen a las Cortes generales y extraordinarias de la Nación Española los individuos que 
compusieron la Junta Central Suprema Gubernativa de la misma, de su conducta en el tiempo de su administra-
ción, Cádiz, Imprenta del Estado Mayor General, 1811, «Documentos justificativos de la Sección tercera», 
p. 61.

4028  Calvo de Rozas, Ramón, Manifiesto de la conducta política de Don Ramón Calvo de Rozas, Madrid, 
Imprenta de la viuda de Vallín, 1814, fol. 9-14; cfr. Molas Ribalta, Pere, La Audiencia borbónica del Reino 
de Valencia..., (n. 2255), pp. 109-110.
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también rechazar la iniquidad del falso calumniador, y la codicia del injusto detentor» 4029, 
y les instaba a reconocer al gobierno de José I: «Respetad unas leyes justas, obedeced a un 
Rey amante de sus vasallos, observad una conducta que os presente a los pies del trono; y 
delante del héroe apreciable, que hoy nos gobierna, dignos de vosotros mismos» 4030. Por 
decreto de José I, fechado en Madrid el 30 de junio de 1812, fue nombrado oidor de la 
referida Real Audiencia de Valencia 4031.

A primeros de marzo de 1813 se trasladó a Villajoyosa, en los términos de la ciudad 
de Alicante, y allí, en la noche del 10 de marzo: «[F]ue preso en una casa de campo del 
término de esta ciudad [Alicante], y encerrado en la ciudadela de San Fernando de esta 
plaza D. Ramon Calvo de Rozas, ministro de la Audiencia intrusa, formada por el ene-
migo en la capital. La conducta anterior de este hombre, las circunstancias de su eman-
cipacion, lo intempestivo de su venida y el carácter que ha representado en el gobierno 
intruso, precisaron al gefe político de esta provincia, noticioso de su llegada a Villajoyosa 
y a las inmediaciones de esta ciudad, a excitar el celo de las autoridades designadas por la 
lei: la opinion pública anunciaba con indignacion la llegada de este y otros sugetos […] 
Calvo de Rozas está ya vaxo la decision de la lei; la justicia fallará sobre su conducta; pero 
entretanto los respetos a la humanidad y a las leyes mismas defienden su persona, y la 
ponen baxo su salvaguardia» 4032. Se le instruyó causa ante el juez de primera instancia de 
Alicante, que era don José Olivas y Denia, y en sentencia de 15 de mayo de 1813 le ab-
solvió de los cargos: «Se absuelve libremente, y sin costas a Don Ramon Calbo de Rozas 
de esta causa, y de los motivos y fundamentos, que para su formacion dio el oficio, con 
que principia, y dirigio a su merced el señor gefe político superior de esta provincia: se 
declara no deber perjudicar a su opinion y fama estos procedimientos, ni la colocacion 
y continuacion en el castillo de san Fernando del Tozal de esta ciudad, que se decretó 
en 10 de marzo último por via de seguridad» 4033, y esta resolución fue confirmada por la 
audiencia territorial de Valencia al quedar firme auto de 15 de junio de ese mismo año 
de 1813 4034.

Una vez obtenida la sentencia anterior dirigió un memorial a las Cortes, para que 
se le repusiera en su destino y se le abonaran sus sueldos desde el 2 de julio de 1813, en 
que había causado ejecutoria la sentencia de la audiencia territorial de Valencia. En su 
sesión de 13 de febrero de 1814 se pasó el expediente a la Comisión de Legislación de las 
Cortes 4035, y esta informó que Calvo de Rozas: «[S]e halla en el caso crítico del art. 7.º 
del referido decreto (de 21 de Setiembre de 1812), y que en su virtud debe ser rehabili-
tado y repuesto en su magistratura, con el abono de sueldos que le pertenecen desde el 
día 2 de Julio del año próximo pasado» 4036. En la sesión de 9 de abril de 1814 se aprobó 

4029  Diario de Palma, 4-VIII-1812, N.º 329, p. 930. 
4030  Ídem, p. 931.
4031  Diario de Madrid, 10-VII-1812, N.º 192, p. 37.
4032  El Conciso, 18-III-1813, N.º 18, p. 7.
4033  El Redactor general, 6-X-1813, N.º 844, «Artículo remitido», sin paginar.
4034  Ibídem.
4035  Cortes. Actas de las sesiones de la Legislatura ordinaria de 1813, Madrid, Imprenta y Fundición de la 

viuda e hijos de J. Antonio Garcia, 1876, p. 463.
4036  Cortes. Actas de las sesiones de la Legislatura ordinaria de 1814, Madrid, Imprenta y Fundición de la 

viuda e hijos de J. Antonio Garcia, 1876, pp. 220-221.
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el referido dictamen, salvo en cuanto al abono de sus sueldos 4037, si bien hubo varios 
diputados que votaron en contra, y en la sesión del día siguiente se mandó agregar el 
voto contrario a la rehabilitación de Calvo de Rozas, firmado por los diputados Dolarea, 
Oller, Gómez Calderón, Zallés, Gómez, Tos, Márquez Carmona, Carasa y Manrique, y 
otros tres votos contrarios firmados por los diputados Ramón Aparicio, Blanco Cerra-
llas, Miralles, Moliner, González Montaos, Domínguez, diputado que era por Galicia, 
Carrillo, Gayoso y Navás 4038.

Abolido el régimen constitucional, Calvo de Rozas se trasladó a Madrid y aquí, el 8 
de noviembre de 1814, solicitó al Ilustre Colegio de Abogados de la corte que dispusiera 
su inclusión en la lista de abogados, porque: «[C]on motivo de haber cesado en la Ma-
gistratura, por no haberse dignado S. M. aprovar la reposicion q.e acordaron la Regencia, 
y las Cortes, me veo en la precision de abrir mi estudio en esta corte como unico medio 
de poderme sostener, y dar educacion a mi familia» 4039. Una vez evacuados los informes 
que se solicitaron, en junta de 8 de enero de 1815 se accedió a su inclusión en las listas de 
abogados 4040.

De resultas del real decreto de 9 de agosto de 1815, por el que se había creado una 
Junta Suprema Patrimonial de Apelaciones «compuesta de los individuos de la Gubernati-
va de la Real Casa y Patrimonio y de cinco Ministros togados de los Consejos de Castilla, 
Guerra, Almirantazgo, Yndias y Hacienda», por real orden fechado en Palacio el 27 de 
febrero de 1816, Calvo de Rozas fue nombrado como su fiscal 4041.

Por real decreto fechado en Madrid el 18 de junio de 1816 se le concedieron honores 
y antigüedad del Supremo Consejo de Hacienda «libre del derecho de media anata como 
Fiscal de la Junta de Gobierno y Suprema patrimonial de apelaciones que tuve a bien crear 
por mi R.l decreto de 9 de agosto de 1815» y, una vez publicado en Cámara de 1 de julio 
de 1816 4042, se le despachó su título el 6 de julio de 1816 4043.

Calvo de Rozas se mantuvo como fiscal de la referida Junta patrimonial hasta el resta-
blecimiento del régimen constitucional en 1820, época en la que quedó cesante 4044, si bien 
durante los tres años de sistema constitucional actuó como consultor del Real patrimonio, 
pero al abolirse nuevamente en 1823 fue apartado del real servicio 4045.

Poco después de 1820 José Madrazo pintó un retrato de medio cuerpo de Calvo de 
Rozas, vestido de toga y con la cruz de Carlos III al pecho 4046.

4037  Ídem, p. 229.
4038  Ídem, p. 233.
4039  Ahicam. Secretaría, Reincorporaciones, exp. 1814, 3, sin foliar.
4040  Ibídem.
4041  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 228, exp. 53.
4042  Ahn. Estado, legajo, 6.400-2, n. 182.
4043  Ags. Consejo de Hacienda, leg. 87-2, «Lista de los Señores Ministros efectivos, honorarios, cesantes 

y jubilados del Consejo Supremo de Hacienda, con expresión de las fechas de sus nombramientos y las de 
los juramentos y antigüedad», Madrid, enero de 1834.

4044  Agi. Ultramar, 157, n. 32.
4045  Moral Roncal, Antonio Manuel, ««Del rey abajo, ninguno»: la depuración política de la Real casa 

y patrimonio durante la crisis del altiguo régimen (1814-1835)», en Historia contemporánea, 29, Leioa, 2005, 
p. 913.

4046  Osorio y Bernard, Manuel, Galería biográfica de artistas españoles del siglo XIX, II, Madrid, Im-
prenta a cargo de Ramón Moreno, 1869, p. 10.
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En los últimos momentos del reinado de Fernando VII fue rehabilitado, y prestó ju-
ramento de sus antiguos honores del Consejo Supremo de Hacienda el 13 de diciembre 
de 1832 4047.

La Guía de Forasteros de 1835, lo incluía entre los ministros honorarios del suprimido 
Consejo de Hacienda y este fue, probablemente, el año de su muerte 4048.

4047  Ags. Consejo de Hacienda, leg. 87-2, «Lista de los Señores Ministros efectivos, honorarios, cesantes 
y jubilados del Consejo Supremo de Hacienda, con expresión de las fechas de sus nombramientos y las de 
los juramentos y antigüedad», Madrid, enero de 1834.

4048  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 228, exp. 53; Ags. Consejo de Hacienda, leg. 87-2; Ahev. Fondos Parroquiales/Archivos Parroquiales/
Valle de Carranza-Ranero/San Cipriano, «libro de Bautismos, 1733-1833» [Signatura: 1710/002-01], 
fol. 65v-66r; Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 4 y 5 (incorporaciones 1769-1802), fol. 149v [2.ª 
foliación]; Ahicam. Secretaría, Reincorporaciones, exp. 1814, 3; Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de 
incorporaciones n.º 85, fol. 632r-670v; Ahn. Consejos, leg. 12.151, exp. 50; Ahn. Consejos, leg. 13.496, 
n. 33; Ahn. Consejos, leg. 18.214; Ahn. Estado, legajo, 6.400-2, n. 182; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.777; 
Ahn. Universidades, leg. 38, exp. 27, 28, 32; Ahn. Universidades, leg. 71, exp. 27; Ahn. Universidades, 
leg. 383, exp. 34; Ahn. Universidades, leg. 445, exp. 179; Ahn. Universidades, libro 410, fol. 71r; Ahn. 
Universidades, libro 411, fol. 86r-86v; Ahn. Universidades, libro 953, fol. 109r; Ahn. Universidades, li-
bro 1.148, fol. 297r-305v; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 512, exp. 2.432; Au-Zaragoza, Libros de Aproba-
ciones, Libro de aprobaciones 1785-1797, fol. 22r, 65r, 67r, 91r, 95v; Au-Zaragoza, Libros de Matrículas, 
libro de matrícula 1787-1788, fol. 27v; Au-Zaragoza, Libros de Matrículas, libro de matrícula 1788-1789, 
fol. 30r; Au-Zaragoza, Libros de Matrículas, libro de matrícula 1789-1790, fol. 18r; Gf. 1835, p. 170; 
Gm. 15-V-1798, N.º 39, p. 330; Gm. 8-X-1799, N.º 81, p. 869; Gm. 27-XII-1799, N.º 104, p. 1105; 
Gm. 30-VIII-1803, N.º 69, p. 749; Mhp. 1799, III, p. 196; Diario de Madrid, 10-VII-1812, N.º 192, 
p. 37; Diario de Palma, 4-VIII-1812, N.º 329, pp. 929-931; El Conciso, 18-III-1813, N.º 18, p. 7; El Redac-
tor general, 6-X-1813, N.º 844; El clamor público, 8-V-1850, N.º 1.798, p. 3; Cortes. Actas […] 1813…, 
(n. 4035), p. 463; Cortes. Actas […] 1814…, (n. 4036), pp. 220-221, 229, 233; Exposición que hacen a las 
Cortes generales…, (n. 4027), «Documentos justificativos de la Sección tercera», p. 61; Calvo de Rozas, 
Ramón, Manifiesto de la conducta política…, (n. 4028); Osorio y Bernard, Manuel, Galería biográfica de 
artistas españoles…, (n. 4046), II, p. 10; Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), 
III, p. 442; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 1671), II, pp. 198-199; Molas 
Ribalta, Pere, La Audiencia borbónica del Reino de Valencia..., (n. 2255), pp. 54, 109-110; Giménez López, 
Enrique, Los servidores del rey..., (n. 2255), pp. 288-289; Moral Roncal, Antonio Manuel, ««Del rey abajo, 
ninguno»…», (n. 4045), p. 913.
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Nació en Sevilla y fue bautizado en el Sagrario de su catedral el martes  4 de julio 
de 1634 4049; y murió en Madrid el 4 de noviembre de 1687 4050. Su cuerpo cadáver fue se-
pultado en su parroquial de San Miguel en la capilla y entierro de don Francisco Testa y don 
Manuel García 4051.

Hijo legítimo de don Juan de la Calle y González de Uzqueta, nacido en la vi-
lla de Ocón hacia 1602 y muerto en Madrid en 1659, caballero de la Orden de Santiago 
en 1640, fiscal de la Audiencia de los Grados de Sevilla en 1633, juez de la misma Audien-
cia en 1635, oidor provisto en plaza supernumeraria del Consejo y Contaduría Mayor de 
Hacienda en 1640 y del Consejo Real de las Indias en 1653; y de doña Francisca García de 
Ocampo, natural de Madrid, hermana entera de don Cristóbal Sánchez García, alcalde de la 
Hermandad por el estado de hijosdalgo de la villa de Madrid y secretario del Consejo de la 
Santa General Inquisición 4052.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de la Calle Almansa, natural de la villa de Ribafre-
cha y vecino de Ocón, alcalde Hermandad por el estado de hijosdalgo en Rivafrecha, gober-
nador de la villa de Ocón y su jurisdicción por el duque de Maqueda y de Nájera; y doña María 
González de Uzqueta, natural de la villa de Arnedo. Don Juan era hermano entero de don 
Pedro de la Calle Almansa, natural de Ribafrecha y vecino de Granada, ciudad a la que pasó en 
servicio de don Silvente de Cárdenas, presidente de la Audiencia y Chancillería Real, y que en 
su matrimonio con doña Ana Heredia Cañizares, natural de la ciudad de Granada, tuvo por 
hijo a don Gabriel de la Calle y Heredia, nacido en Granada en 1609 y muerto en Valla-
dolid en 1684, canónigo de la catedral de santiago en 1630, cardenal de la iglesia de Santiago 
en 1634, fiscal del Santo Oficio de la Inquisición de Galicia en 1638, inquisidor apostólico 
de este mismo tribunal en 1642, pasó a igual oficio del Santo Oficio de Aragón en 1647, a 
inquisidor de Valladolid en 1653, a inquisidor ordinario de corte en 1658 y a consiliario del 
Consejo de la Santa General Inquisición en 1661 y, finalmente, preconizado obispo de Valla-
dolid en 1671. Doña María era hermana, por parte de padre del licenciado don José Gon-
zález de Uzqueta, nacido en Arnedo hacia 1583 y muerto en Madrid en 1668, caballero 
de la Orden de Santiago en 1639, fiscal civil de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 
en 1624, fiscal de la sala de los alcaldes de Casa y Corte en 1626, fiscal del Consejo Real de 
Castilla en 1628, en plaza supernumeraria del dicho Consejo Real de Castilla en 1629, y 
de su Consejo de Cámara en 1632, consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición 
en 1636, presidente del Consejo de Hacienda en 1647, que volvió a sus plazas del Consejo 
y Cámara de Castilla en 1651 y a la de consiliario de la Inquisición en 1652, gobernador del 
Consejo Real de las Indias en 1660 y comisario general de Cruzada en 1662, padre que fue 
del licenciado don Juan González de Uzqueta y Valdés, nacido en Valladolid en 1615 y 
muerto en Madrid en 1670, caballero de la Orden de Santiago en 1631, colegial en el Mayor 

4049  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp 1.416, fol. 59r: «En martes quatro de Julio de mill y seis-
cientos y treinta y quatro años, Yo el L.do Miguel de Vera Ferrer, Cura del Sagr.º desta S.ta Ygl.ª De Sevilla, 
bautice a Joan Joseph, hijo del S.r L.do D. Joan de la Calle Oidor desta Real Audiencia y de la S.ra D.ª Fran.
ca Sanchez Garcia; fue su Padrino el S.r D.r D.n Francisco de la Calle Abad Maior de Olivares. ff.º ut supra = 
el l.do Miguel de Vera Ferrer».

4050  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 456, fol. 96r: «Liz.do D. Juan Jph de la 
Calle […] murio a 4 de 9e de 687»; cfr. Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 92.

4051  Ahp-Madrid, Prot. 13.148, fol. 510r.
4052  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/325, fol. 40r.
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de Santa Cruz de Valladolid en 1633, fiscal de la Junta del Almirantazgo en 1635, fiscal de 
la sala de Casa y Corte en 1638, fiscal del Consejo Real de las Indias en 1641, con voto en él 
en 1642 y con plaza entera en 1643, de la Cámara de Indias en 1648, del Consejo Real de 
Castilla sin ejercicio en 1657, con ejercicio desde 1660 y en ese mismo año asesor del Consejo 
de Cruzada, y del Consejo de Cámara de Castilla en 1670.

Sus abuelos maternos fueron don Luis Sánchez García, natural de Madrid, alcalde de la 
Hermandad por el estado de hijosdalgo de la villa de Madrid y aprobado para entrar en suer-
tes de procurador en Cortes, secretario del Consejo de la Santa General Inquisición; y doña 
Francisca de Ocampo, natural de Madrid 4053.

Se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago y sus pruebas fueron 
aprobadas en 2 de septiembre de 1640 4054.

Contrajo matrimonio con doña Josefa Miño Guardiola y Guzmán, muerta en Madrid 
a las tres de la mañana, poco más o menos, del 18 de agosto de 1692 4055, bajo testamento 
cerrado que había otorgado en la dicha villa y corte el 4 de julio de ese mismo año y abierto 
el día de su muerte 4056, complementado con una memoria de últimas voluntades 4057. Era hija 
legítima de don Alonso Miño Muñoz, natural de la ciudad de Villena en el reino de Murcia, 
y de doña Jerónima de Guardiola y Guzmán, natural de la ciudad de Sevilla 4058.

Inició sus estudios mayores en la facultad de cánones de Universidad de Alcalá de Henares 
en 1648, y en ella ganós «dos cursos en Decreto y Decretales de la ma.or p.te de dos años q’ 
son de seis.os y q.ta y ocho en seis.os y q.ta y nueve y de seis.os y q.ta y nueve en seis.os y cinq.ta», 
tras lo cual pasó a la Universidad de Salamanca y en esta ganó un curso en Decretales, desde 
San Lucas de 1650 hasta fin de abril de 1651 que, junto a los dos que había ganado en Alcalá, 
probó debidamente en la salmantina el 9 de noviembre de 1651 4059. Ganó en Salamanca su 
cuarto curso, en lecciones de Sexto, desde san Lucas de 1651 hasta 21 de abril de 1652 y lo 
probó el 11 de mayo de este último año 4060, y su quinto curso, en lecciones de Clementinas, 
desde san Lucas de 1652 hasta el 20 de abril de 1653 que, para efectos de recibir el grado de 
bachiller en cánones, probó debidamente el mismo 20 de abril de 1653 4061.

Continuó sus estudios en la Universidad de Valladolid y en ella recibió el grado de bachi-
ller en leyes, y el de licenciado en esta facultad el 15 de octubre de 1656 y, además, obtuvo los 
grados de licenciado y doctor en cánones por la Universidad de Osma 4062.

Se opuso a una beca canonista del Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de Va-
lladolid y, hechos los ejercicios, la ganó y entró en el Colegio el 8 de octubre de 1654, cuando 
era rector don José de San Clemente, y a él le tocó la suerte de rector de su Colegio en 1660, 
y cuatro años antes, por noviembre de 1656, fue elegido por el Consejo Real rector de la 
Universidad de Valladolid, oficio para el que llevaba los nombramientos de la Universidad, 
Colegio y obispo 4063.

4053  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp 1.416, fol. 9v, 10r, 12r, 23r.
4054  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp 1.416.
4055  Ahp-Madrid, Prot. 13.148, fol. 506r.
4056  Ídem, fol. 510r-513v.
4057  Ídem, fol. 515r-518v.
4058  Ídem, fol. 510r.
4059  Au-Salamanca, libro 657, fol. 79v.
4060  Au-Salamanca, libro 658, fol. 18r.
4061  Ídem, fol. 97r.
4062  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 456, fol. 96r.
4063  Bhscv. Ms. libro 22, n. 456; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 456, 

fol. 96r; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 
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Dedicado en la Universidad de Valladolid a la carrera de las cátedras, llevó la de Instituta 
antigua, por ascenso de don Pedro de Angulo y Lugo a la de Código, el 19 de noviembre 
de 1657, pasó a la de Código antigua, por ascenso del mismo Angulo y Lugo a la de Digesto 
Viejo, el 4 de mayo de 1661, a la de Clementinas, por ascenso de don Bernardo de Medina 
Obregón a la de Decreto, el 21 de octubre de 1662, y, por ascenso de don José Sánchez Sa-
maniego a la de Vísperas de Cánones, llevó la de Digesto Viejo el 28 de octubre de 1665 4064.

Salió de su Colegio y dejó la lectura de su cátedra cuando se le hizo merced de la plaza de 
alcalde mayor de la cuadra de la ciudad de Sevilla, que había resultado vacante por el paso del 
licenciado don Bernardino de Castejón y Belvis a otra de juez de la Audiencia de los Grados de 
Sevilla, y se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 15 de enero de 1666 4065.

Fue promovido a una plaza de juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla, en la vacante 
por muerte del licenciado don Juan Francisco Navarrete, y se le expidió su título por real cé-
dula fechada en Madrid el 7 de marzo de 1669 4066.

Pasó a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, en la vacante 
de don Antonio de Insausti y Paredes, y se le despachó su título por real cédula fechada en 1 
de octubre de 1674 4067.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla, en la que ocupaba el primer lugar de 
la terna, fue promovido a una plaza de oidor del Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda, 
en la vacante por muerte de don Juan Monzón Pardo y, una vez publicada la real resolución 
en Cámara de 2 de noviembre de 1684 4068, se le expidió su título por real provisión fechada 
en Madrid el 12 de noviembre de 1684 4069.

Se mantuvo en el servicio de su plaza de oidor del Consejo y Contaduría Mayor de Ha-
cienda hasta su muerte, tras la cual, por real decreto de 17 de noviembre de 1687, se concedió 
su vacante a don Jerónimo Altamirano 4070, oidor que era de la Audiencia y Chancillería Real 
de Valladolid 4071.

tomo I, fol. 59; Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de pro-
visiones…, (n. 811), p. 340; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de Colegiales del Colegio Mayor 
de Santa Cruz…, (n. 892), n. 456, p. 226.

4064  Bhscv. Ms. libro 22, n. 456; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 456, 
fol. 96r; Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisio-
nes…, (n. 811), pp. 115-116, 173, 191, 217, 340.

4065  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 184v.
4066  Ídem, fol. 263v.
4067  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 404r; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, 

(n. 41), p. 206.
4068  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 83.
4069  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 173r-174v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo Hacienda…, (n. 352), pp. 57, 77.
4070  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 92.
4071  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 184v, 263v, 404r; Ahn. Consejos, libro 730, fol. 173r-174v; Ahn. 

Estado, leg. 6.399-1, n. 83 y 92; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp 1.416; Ahp-Madrid, Prot. 13.148, 
fol. 506r-518v; Au-Salamanca, libro 657, fol. 79v; Au-Salamanca, libro 658, fol. 18r, 97r; Bhscv. Ms. li-
bro 22, n. 456; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 456, fol. 96r; Rah. Colección 
Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/325, fol. 40r; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de 
S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 59; Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Univer-
sidad de Valladolid. Expedientes de provisiones…, (n. 811), pp. 115-116, 173, 191, 217, 340; Gan Giménez, 
Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 206; Francisco Olmos, José María de, Los miembros 
del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 57, 77; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de Colegiales 
del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), n. 456, p. 226.



667. Calle y González de Uzqueta, Juan de la (Indias – Cruzada)

Nació en la villa de Ocón hacia 1602 4072; y murió en Madrid el 21 de junio de 1659 4073.
Hijo legítimo de don Juan de la Calle Almansa, natural de la villa de Ribafrecha y 

vecino de Ocón, alcalde Hermandad por el estado de hijosdalgo en Rivafecha, gobernador 
de la villa de Ocón y su jurisdicción por el duque de Maqueda y de Nájera; y de doña María 
González de Uzqueta, natural de la villa de Arnedo. Don Juan era hermano entero de don 
Pedro de la Calle Almansa, natural de Ribafrecha y vecino de Granada, ciudad a la que 
pasó en servicio de don Silvente de Cárdenas, presidente de la Audiencia y Chancillería 
Real, y que en su matrimonio con doña Ana Heredia Cañizares, natural de la ciudad 
de Granada, tuvo por hijo a don Gabriel de la Calle y Heredia, nacido en Granada 
en 1609 y muerto en Valladolid en 1684, canónigo de la catedral de santiago en 1630, 
cardenal de la iglesia de Santiago en 1634, fiscal del Santo Oficio de la Inquisición de Ga-
licia en 1638, inquisidor apostólico de este mismo tribunal en 1642, pasó a igual oficio del 
Santo Oficio de Aragón en 1647, a inquisidor de Valladolid en 1653, a inquisidor ordina-
rio de corte en 1658 y a consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición en 1661 
y, finalmente, preconizado obispo de Valladolid en 1671. Doña María era hermana, por 
parte de padre, del licenciado don José González de Uzqueta, nacido en Logroño y 
muerto en Madrid en 1668, caballero de la Orden de Santiago en 1639, fiscal de lo civil de 
la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1624, fiscal de la sala de alcaldes de Casa 
y Corte en 1626, fiscal del Consejo Real de Castilla en 1628, consejero supernumerario 
del Real de Castilla en 1629 y de su Cámara en 1632, consiliario del Consejo de Santa 
General Inquisición en 1636, presidente del Consejo de Hacienda en 1647, gobernador 
del Consejo de Indias en 1660 y comisario general de Cruzada en 1662.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco de la Calle, vecino y natural de la villa de 
Ribafrecha; y doña Ana de Almansa, natural de la villa de Yanguas 4074.

Sus abuelos maternos fueron el licenciado don Juan González de Uzqueta, natural de 
la ciudad de Corella y vecino de la villa de Arnedo; y doña María de Abelda Zapata, natu-
ral de la ciudad de Logroño 4075.

En 1640 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 4076.
Contrajo matrimonio con doña Francisca García de Ocampo, nacida en Madrid y 

que sobrevivió a su marido, hermana entera de don Cristóbal Sánchez García, alcalde de 
la Hermandad por el estado de hijosdalgo de la villa de Madrid y secretario del Consejo 
de la Santa General Inquisición 4077. Doña Francisca y don Cristóbal eran hijos legítimos 
de don Luis Sánchez García, natural de Madrid, alcalde de la Hermandad por el estado de 
hijosdalgo de la villa de Madrid y aprobado para entrar en suertes de procurador en Cor-

4072  En 1640, al obrarse sus pruebas de ingreso a la Orden de Santiago, la generalidad de los testigos le 
daba por de más de treinta años, y varios de ellos por de treinta y ocho o treinta y nueve años algo más o 
menos, treinta y siete algo más o menos, y dos de ellos le daban por de cuarenta años algo más o menos, vide 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.415.

4073  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de Indias…, (n. 18), I, p. 361.
4074  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/325, fol. 40r.
4075  Ibídem.
4076  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.415; cfr. Díaz, Simón, «Nobiliario riojano», en Ber-

ceo, 4, Logroño, 1947, pp. 481-482.
4077  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/325, fol. 40r.
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tes, secretario del Consejo de la Santa General Inquisición; y doña Francisca de Ocampo, 
natural de Madrid 4078.

Hijo legítimo suyo fue:

1.º)  Don Juan José de la Calle García de Ocampo, nacido en Sevilla en 1634 
y muerto en Madrid en 1687, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de 
Santiago en 1640, bachiller en cánones por la Universidad de Salamanca en 1653, recibido 
por colegial del Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de Valladolid en 1654, 
salió de él con plaza de alcalde mayor de la cuadra de Sevilla en 1666, promovido a juez de 
la Audiencia de los Grados de Sevilla en 1669, a oidor de la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada en 1674 y a oidor del Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda en 1684.

Estudió en la Universidad de Irache y en ella recibió el grado de bachiller en cánones 
el 28 de abril de 1629 4079.

Se le hizo merced de la fiscalía de la Audiencia de los Grados de Sevilla en lugar de don 
Juan de Sotomayor y Peralta que había pasado a una plaza de juez en el mismo tribunal, y 
se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 6 de junio de 1633 4080. Por 
otra cédula de la misma data se ordenó que se le pagaran, en cada un año, los ya acostum-
brados treinta mil maravedíes de ayuda de costa 4081.

Fue promovido a una plaza de juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla en la 
vacante de don Pedro González de Mendoza que pasaba como oidor a Valladolid, y se le 
expidió su título por real cédula fechada en Madrid a 3 de septiembre de 1635 4082. Allí fue 
nombrado consultor del Santo Oficio de la Inquisición en Sevilla y, cuando por real cédula 
fechada en San Lorenzo el 27 de octubre de 1637, se aprobaron los privilegios y títulos de 
los corredores de lonja de la ciudad de Sevilla, don Juan de la Calle fue nombrado, por la 
misma cédula, como su juez conservador, con inhibición de la audiencia y de otras justi-
cias y jueces 4083.

Se le hizo merced de una plaza supernumeraria de oidor del Consejo y Contaduría 
Mayor de Hacienda, de la que se le despachó título por real cédula fechada en Madrid a 5 
de marzo de 1640 4084, pero no pasó a tomar la posesión de ella, porque «haviendo pedido 
licencia para venirla a servir, se le ha suspendido respecto de las justas ocupaciones y nego-
cios de mucha importancia en que está entendiendo de nuestro servicio en la dicha ciudad 
de Sevilla y su reinado», por lo que suplicó que como su detención no era por hecho suyo 
se declarara que la antigüedad que había de tener en la dicha plaza fuera desde el día en 
que se le había hecho merced de ella y, accediéndose a esta petición, así le fue comunicado 
por real cédula fechada en Madrid a 24 de enero de 1641 4085, y por real cédula fechada 
en Madrid a 20 de julio de 1641 se ordenó que se le acudiera con su salario y casas de 

4078  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp 1.416, fol. 9v, 10r, 12r, 23r.
4079  Ramis Barceló, Rafael y Ramis Serra, Pedro, Los grados de la Universidad de Irache (1613-1700), 

Madrid, Dykinson, 2020, p. 213.
4080  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 175r. 
4081  Ídem, fol. 175r-175v.
4082  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 275v-276v.
4083  Escolano de Arrieta, Pedro, Práctica del Consejo Real en el despacho de los negocios consultivos, 

instructivos y contenciosos…, II, Madrid, en la Imprenta de la viuda e hijo de Marín, 1796, p. 199.
4084  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 16r-16v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 29, 77.
4085  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 36r.
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aposento 4086. En el mes siguiente se dispuso que don Juan de la Calle mantuviera el ejer-
cicio de su plaza en la Audiencia de los Grados de Sevilla, porque convenía al real servicio 
«que el dicho Lic. Dn. Juan de la Calle asista en la ciudad de Sevilla a la disposición de 
las cosas que le cometimos y que quede con el exercicio de su plaza de Juez de la dicha 
Audiencia y antigüedad de ella para servirla con el salario, propinas y demás emolumentos 
de la Contaduría sin llevar por la dicha Audiencia ninguna cosa de las referidas, asistiendo 
en las horas, días y tiempos que quisiere», como se consignaba en el título de juez de la 
Audiencia de los Grados en plaza supernumeraria que se despachó a favor de don Juan de 
Padilla en Madrid a 31 de agosto de 1641, pues con su nombramiento se suplía la falta que 
ocasionaba la limitada asistencia de de la Calle 4087 a quien se le dirigió real cédula fechada 
en Madrid el 9 de septiembre de 1641 para que continuara en el dicho ejercicio de juez de 
la Audiencia de los Grados 4088.

Sin perjuicio de lo anterior, el 18 de mayo de 1644 presentó en el Consejo Real de 
Castilla «dos cédulas, una para gozar del salario y otra para gozar de la antigüedad desde 28 
de octubre de 1639» de la plaza supernumeraria de oidor del Consejo y Contaduría Mayor 
de Hacienda 4089 

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 5 de febrero de 1653 fue promo-
vido a una plaza de oidor del Consejo Real de las Indias, en la vacante que dejaba el paso 
al Consejo Real de Castilla del licenciado don Francisco Zapata y, una vez publicada en 
Cámara habida cinco días más tarde 4090, se le despachó su título por real cédula fechada 
en Madrid el 12 de marzo de 1653 4091. En la misma consulta en la que fue provisto para 
el Consejo de Indias, también se concedió otra plaza en él a don Antonio de Miranda y 
Vega, y a don Alonso Ramírez de Prado, y este último solicitó que se declarara en su favor 
la precedencia, a lo que se opuso Miranda y Vega y, sobre consulta del Consejo de Cámara 
de Castilla de 18 de marzo de 1653, se declaró la precedencia en favor de este último 4092.

Fue nombrado para que acudiera al Consejo de Cruzada como asesor y consejero 
por el Consejo Real de las Indias, en las ausencias y enfermedades del asesor y consejero 
propietario, que era don Juan González de Uzqueta, se le expidió su título por real cédula 
fechada en El Pardo el 13 de enero de 1654 y prestó juramento en Madrid y fue recibido 
en el Consejo de Cruzada en el día siguiente 4093.

4086  Ídem, fol. 73r-74r.
4087  Ahn. Consejos, libro, 727, fol. 74r-75r.
4088  Ídem, fol. 78r-78v.
4089  Ahn. Consejos, libro 1.190, fol. 120r.
4090  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 84.
4091  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 134v-135v; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de In-

dias…, (n. 18), I, p. 361.
4092  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 85.
4093  Ags. Cruzada, leg. 295, «Relaciones de gastos de 1646 a 1660», sin foliar: «Por quanto hice merced 

al L.do D. fran.co çapata del oficio y cargo de asesor de mi consejo R.l de castilla que por mi mandado servia 
en el de la santa Cruzada el de asesor y consejero por el de las Yndias, del qual dho cargo hice merced a el 
L.do D Juan Gonçalez de Uzqueta y valdes, que antes servia las ausencias y enfermedades, y por ser necesario 
y convenir aya persona que sirva las ausencias del dho D. Juan Gonçalez conviene para la buena expedición 
y despacho de los negocios tocantes a la dha cruzada proveer persona que sirva el cargo de asesor y consejero 
en el dho y confiando de las letras rectitud prudencia e inteligencia de vos Don Juan de la calle caballero de 
la horden de Santiago del dho consejo de Yndias por la presente os nombro por asesor y consejero para los 
negocios tocantes a el de la dha cruzada y os mando que en las ausencias del dho Don Juan Gonçalez asistais 
en el a todo lo que convenga y sea necesario […]».
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Cuando, por real decreto fechado en Madrid el 13 de noviembre de 1656, se ordenó 
restablecer la Junta de competencias, fue nombrado como el ministro que había de asistir 
a ella por el dicho Consejo de Cruzada, y se le despachó su título por real cédula fechada 
en Buen Retiro el 8 de julio de 1657 4094.

Se mantuvo en el servicio de su plaza del Consejo de Indias hasta su muerte, al igual 
que en su asistencia como asesor y consejero del Consejo de Cruzada 4095.

4094  Ídem, sin foliar; cfr. Escolano de Arrieta, Pedro, Práctica del Consejo Real en el despacho de los 
negocios consultivos, instructivos y contenciosos…, I, Madrid, en la Imprenta de la viuda e hijo de Marín, 1796, 
fol. 358-360.

4095  Ags. Cruzada, leg. 295; Ags. Quitaciones de Corte, leg. 25; Ahn. Consejos, libro 726, 
fol. 175r-175v, 275v-276v; Ahn. Consejos, libro, 727, fol. 16r-16v, 36r, 73r-75r, 78r-78v; Ahn. Consejos, 
libro 728, fol. 134v-135v; Ahn. Consejos, libro 1.190, fol. 120r; Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 84, 85; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.415; Heredia Herrera, Antonia (dir.), Catálogo de las consultas 
del Consejo de Indias (1637-1643), VII, Sevilla, Diputación provincial de Sevilla, 1990, p. 112; Ti. 
pp. 18, 713; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/325, fol. 40r; Cascales, Francisco, Discursos 
históricos de la muy noble, y muy leal..., (n. 802), fol. 339r-339v; Escolano de Arrieta, Pedro, Práctica del 
Consejo Real…, (n. 4094), I, fol. 358-360; Escolano de Arrieta, Pedro, Práctica del Consejo Real…, 
(n. 4083), II, fol. 199; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de Indias…, (n. 18), I, p. 361; Díaz, 
Simón, «Nobiliario…», (n. 4076), pp. 481-482; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Conse-
jo de Hacienda…, (n. 352), pp. 29, 77; Ramis Barceló, Rafael y Ramis Serra, Pedro, Los grados de la 
Universidad de Irache…, (n. 4079), p. 213.



668. Calle y Cepeda, José de la (Órdenes)

Nació en Ronda, arzobispado de Granada, el 23 de septiembre de 1763 4096; y murió 
soltero probablemente en 1824 4097, bajo testamento que había otorgado en Madrid, ante 
el escribano Manuel Castellanos Laborí, el 20 de enero de 1820 4098.

Hijo legítimo de don Juan Ramón de la Calle, nacido en Ronda y bautizado el 28 de 
abril de 1732, y su regidor perpetuo; y de doña Arcadia Cepeda y Reina, nacida en Osuna, 
arzobispado de Sevilla, y bautizada el 12 de enero de 1739 y muerta bajo testamento que 
había otorgado en Granada el 9 de diciembre de 1791, quienes habían contraído matri-
monio en Osuna el 26 de enero de 1757 4099.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Manuel de la Calle, nacido en Ronda y bautiza-
do el 8 de enero de 1678 y muerto bajo testamento que había otorgado ahí mismo el 15 de 
junio de 1755, enlistado como noble en 1738 y maestrante de Ronda en 1712 y 1713; y 
doña María Teresa del Bastarde, nacida en Málaga y bautizada el 12 de noviembre de 1698, 
quienes habían contraído matrimonio en Málaga el 14 de septiembre de 1720 4100.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro de Cepeda, nacido en Osuna y bautizado 
el 16 de agosto de 1695 y muerto ahí mismo el 29 de julio de 1757 bajo testamento que 
había otorgado el 8 de octubre de 1749, elegido alcalde por su estado noble en 1734, y 
su regidor por el mismo estado en 1741, 1746 y 1747; y doña Isabel de Reina, nacida en 
Osuna y bautizada el 29 de julio de 1718, quienes habían contraído matrimonio en Osuna 
el 12 de abril de 1738 4101.

Hermano suyo fue:

1.º)  Don Pedro de la Calle y Cepeda, a quien don José Antonio dejó por testamento 
«ocho reales vellon diarios, hasta que llegue su sueldo a diez mil reales annuales, en cuyo 
caso dexará de pagar dicha cantidad diaria» 4102.

En 1814 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara 4103.
Una vez abolido el sistema constitucional Fernando VII, por real decreto fechado 

el 8 de septiembre de 1814, dispuso el restablecimiento del Consejo Real de las Órdenes 
Militares, «con la misma jurisdicción y facultades que en mi real nombre exercia en marzo 
del año de 1808», y Calle y Cepeda, que servía como secretario político de la provincia de 
Madrid, fue uno de los ministros nombrados para que lo integrara, según se contenía en 
la «Nómina de los Ministros de que se ha de componer el Consejo de las Ordenes Milita-

4096  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara que efectuaron sus pruebas de 
ingreso durante el siglo XIX, Madrid, Hidalguía, 1956, p. 96.

4097  Vivía en noviembre de 1823 y la Guía de forasteros de 1825 ya no lo incluye entre los ministros del 
Consejo Real de las Órdenes.

4098  Ahp-Madrid, 22.699, Registro Año 1820, fol. 1r-4r.
4099  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara... siglo XIX..., (n. 4096), p. 96.
4100  Ibídem.
4101  Ibídem.
4102  Ahp-Madrid, 22.699, Registro Año 1820, fol. 2v.
4103  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, Mod. exp. 72; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.791; Ahn. 

Órdenes-Expedientillos, 19.171; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara... 
siglo XIX..., (n. 4096), pp. 96-97.
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res», que acompañaba al citado real decreto 4104. Se le despachó su título en Palacio el 7 de 
febrero de 1815 y prestó juramento y tomó la posesión en ese mismo día 4105.

Una vez reimplantado el sistema constitucional, fue nombrado en 1820 para que se 
incorporara como uno de los vocales de la Junta gubernativa del Montepío del ministe-
rio 4106. En este mismo año, cuando otorgaba testamento, declaraba poseer diversas fincas 
en la ciudad de Ronda, y una cabaña de ganado, que le había dejado don Luis Melgare-
jo: «[Q]ue estaba reducida a dos mil quatrocientas quarenta y quatro cabezas, las quales 
producian en renta anual ocho mil reales vellon y en la actualidad, a costa de mi desvelo 
y mucho dinero que he invertido en su conservacion y aumento, ya llegan a seis mil ca-
bezas» 4107. En 12 de mayo de ese mismo año de 1820 otorgó poder a don José Romero, 
vecino de la ciudad de Ronda, para que en su nombre administrara las fincas que poseía 
en Ronda, con facultad de arrendarlas o venderlas, pero siempre en dinero de contado 4108.

Cuando, por decreto de 30 de septiembre de 1823, la Regencia del reino acordó el 
restablecimiento del Consejo Real de las Órdenes «con la propia jurisdicción y facultades 
que ejercía el 7 de marzo de 1820», en el mismo decreto nombró a los ministros de que, 
«por ahora» se compondría el dicho Consejo «quedando todos sujetos al resultado de la 
purificación decretada en 27 de junio último» y, entre ellos designó a Calle y Cepeda como 
uno de sus ministros 4109.

Restablecida, igualmente, la Real Junta del Montepío de viudas y pupilos del ministe-
rio, por real orden de 20 de noviembre de 1823, Calle y Cepeda fue uno de los ministros 
nombrados para que asistiera en calidad de uno de sus vocales 4110.

La Guía de Forasteros del año de 1825 ya no le incluye entre los ministros del Consejo 
Real de las Órdenes 4111.

4104  Martín de Balmaseda, Fermín, Decretos del Rey Don Fernando VII. Año primero de su restitución al 
trono de las Españas. Se refieren todas las reales resoluciones generales que se han expedido por los diferentes Mi-
nisterios y Consejos desde 4 de mayo de 1814 hasta fin de diciembre de igual año, I, Madrid, Imprenta Real, 1816, 
pp. 242-246.

4105  Ahn. Órdenes, libro 987, fol. 1v; Ahn. Órdenes, libro 986, sin foliar.
4106  Gpm. 1821, p. 55.
4107  Ahp-Madrid, 22.699, Registro Año 1820, fol. 2v.
4108  Ídem, fol. 26r-27v.
4109  Gm. 5-VIII-1823, N.º 53, p. 193; Martín de Balmaceda, Fermín, Decretos y resoluciones de la 

Junta Provisional…, (n. 766), p. 79.
4110  Diario de Madrid, 8-I-1824, N.º 8, p. 1.
4111  Ahn. Órdenes, libro 986; Ahn. Órdenes, libro 987, fol. 1v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, 

Mod. exp. 72; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.791; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 19.171; Ahp-Ma-
drid, 22.699, Registro Año 1820, fol. 1r-4r, 26r-27v; Gpm. 1821, p. 55; Gm. 5-VIII-1823, N.º 53, p. 193; 
Diario de Madrid, 8-I-1824, N.º 8, p. 1; Martín de Balmaseda, Fermín, Decretos del Rey Don Fernando 
VII. Año primero de su restitución..., (n. 4104), I, pp. 242-246; Martín de Balmaceda, Fermín, Decretos y 
resoluciones de la Junta Provisional…, (n. 766), p. 79; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden 
de Alcántara... siglo XIX..., (n. 4096), pp. 96-97.



669. Calle y Heredia, Gabriel de la (Inquisición)

Nació en Granada en 1609 4112; y murió en Valladolid a las nueve de la mañana del 17 
de septiembre de 1684, y su cuerpo cadáver fue sepultado dos días más tarde en la nave del 
Cristo de la que había sido su iglesia catedral 4113.

Hijo legítimo de don Pedro de la Calle Almansa, natural de Ribafrecha y vecino de 
Granada, ciudad a la que pasó en servicio de don Silvente de Cárdenas, presidente de la 
Audiencia y Chancillería Real; y de doña Ana Heredia Cañizares, natural de la ciudad de 
Granada 4114. Don Pedro era hermano entero de don Juan de la Calle Almansa, natural de 
la villa de Ribafrecha y vecino de Ocón, alcalde Hermandad por el estado de hijosdalgo en 
Rivafecha, gobernador de la villa de Ocón y su jurisdicción por el duque de Maqueda y de 
Nájera, que en su matrimonio con doña María González de Uzqueta, natural de la villa de 
Arnedo, tuvo por hijo a don Juan de la Calle y González de Uzqueta, nacido en la 
villa de Ocón hacia 1602 y muerto en Madrid en 1659, caballero de la Orden de Santiago 
en 1640, fiscal de la Audiencia de los Grados de Sevilla en 1633, juez de la misma Audien-
cia en 1635, oidor provisto en plaza supernumeraria del Consejo y Contaduría Mayor de 
Hacienda en 1640 y del Consejo Real de las Indias en 1653.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco de la Calle, natural de Villafrecha; y doña 
Ana de Almansa, natural de la villa de Yanguas 4115.

Sus abuelos maternos fueron don Gabriel de Heredia Cañizares, natural de Cogollu-
do, «que era mercader de especería»; y de su primera mujer doña Jerónima Díaz de Mon-
talvo, natural de Granada 4116.

Hermano entero de:

1.º)  Don José de la Calle y Heredia, veinticuatro de la ciudad de Granada 4117.

Desde sus primeros estudios estuvo al amparo de su tío don Francisco de la Calle, que 
había iniciado su carrera en servicio de don Maximiliano de Austria, y cuando éste fue 
nombrado arzobispo de Santiago, don Francisco le acompañó, y en 1607 ya se hallaba 
como canónigo y mayordomo del arzobispo, desde 1626 fue canónigo fabriquero de la 
catedral, y en 1632 marcharía a Sevilla como abad de la Colegiata de Olivares 4118. Don 
Francisco se ocupó en que su sobrino Gabriel, después de aprendidas las primeras letras en 
Granada y acudido a su universidad, concluyera sus estudios de cánones en la Universidad 
de Salamanca, en la que recibió el grado de licenciado, y cuando lo llamó a su lado para 
que le auxiliara en sus trabajos en Santiago, don Gabriel se graduó de doctor en cánones 
en la Universidad de Santiago 4119.

Bajo la protección de su tío fue nombrado canónigo de la catedral de Santiago en 1630 
y en el año siguiente el inquisidor general don Antonio Zapata le hizo gracia de pruebas 

4112  Castro Alonso, Manuel de, Episcopologio vallisoletano, Valladolid, Tipografía y Casa Editorial 
Cuesta, 1904, p. 288.

4113  Ídem, p. 290.
4114  Ahn. Inquisición, leg. 1.458, exp. 3.
4115  Ibídem.
4116  Ibídem.
4117  Ibídem.
4118  Goy Diz, Ana, «Obras en la Colegiata de Olivares en la época del Conde-Duque: la sillería coral de 

Bernardo Cabrera», en Laboratorio de arte, 8, 1995, pp. 107-110.
4119  Castro Alonso, Manuel de, Episcopologio vallisoletano..., (n. 4112), p. 288.
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como para oficial del Santo Oficio de la Inquisición el 21 de julio de 1631 4120, las que fue-
ron dadas por bastantes en 21 de agosto de 1631 4121. De inmediato el inquisidor general le 
despachó en Madrid el 25 de agosto de 1631 título de las ausencias, enfermedades y futura 
sucesión del oficio de contador del Santo Oficio de la Inquisición del reino de Galicia, que 
tenía y poseía don Pedro de Cartagena 4122.

Don Gabriel quedó en Santiago de Compostela a cargo de las posesiones, rentas y 
demás goces de su tío don Francisco, cuando este marchó a Sevilla en 1633, y en el año 
siguiente fue nombrado cardenal de la iglesia de Santiago, en mayo de 1635 fue designado 
administrador de las rentas de Granada, y dos años después rector del Colegio de Santiago 
Alfeo 4123.

Al cabo de pocos años entró en la carrera de oficios inquisitoriales, porque se le hizo 
merced de la plaza de: «Promotor fiscal del S.to Offiçio de la Ynqq.on del Reyno de Galiçia, 
en lugar del Licen.do Don Di.º Ozores de Sequeyros», y el inquisidor general don Antonio 
de Sotomayor le despachó su poder y provisión en Madrid el 19 de junio de 1638 4124. 
Cuatro años más tarde fue promovido a plaza de inquisidor apostólico contra la herética 
pravedad y apostasía en el mismo tribunal del Santo Oficio del reino de Galicia, y se le 
expidió su poder y provisión en Madrid el 13 de noviembre de 1642 4125.

El inquisidor general don Diego de Arce Reinoso lo promovió a: «Ynq.or App.co contra 
la heretica pravedad y apostasia de la Ynq.on del reyno de Aragon, que reside en la Ciudad 
de Zaragoza, su distrito y Jurisdiccion, en lugar del S.r Don Andres Bravo que ascendio al 
Cons.º de la S.ta Gen.l Ynq.on», y le despachó su competente poder y provisión en Madrid 
el 30 de abril de 1647 4126. Consta que ya despachaba en Zaragoza junto a sus compañeros 
el 30 de julio de aquel año de 1647 4127.

El mismo inquisidor general Arce Reinoso concedió a de la Calle Heredia el 20 de 
septiembre de 1653 licencia para que pudiera ausentarse del tribunal de Zaragoza por 
treinta días 4128. Unos pocos meses más tarde fue promovido a una plaza de inquisidor del 
tribunal de Valladolid, y se le expidió su poder y provisión en Madrid el 6 de diciembre 
de 1653 4129.

El inquisidor general don Diego de Arce Reinoso lo promovió a inquisidor ordinario 
de Corte, y le dio el aviso de estilo desde Madrid el 20 de julio de 1658: «Por la satisfaçion 
que tengo s.r de vros buenos proçedim.tos os he nombrado por Ynquisidor ordinario de esta 
Corte, guardad por agora el secreto hasta que se publique en el Cons.º de que se os dará 
aviso» 4130. Cuatro días más tarde se le pedía que detuviera su paso a Madrid hasta que se 
le avisara: «En el Consejo se ha publicado el nombram.to que se ha hecho en vra persona 
de Ynq.or ordinario, Dios os de salud para que cumplais con las obligaciones del puesto 

4120  Ahn. Inquisición, libro 371, fol. 351r.
4121  Ahn. Inquisición, leg. 1.458, exp. 3.
4122  Ahn. Inquisición, libro 371, fol. 372v-373v.
4123  Goy Diz, Ana, «Obras en la Colegiata de Olivares en la época del Conde-Duque...», (n. 4118), 

p. 110.
4124  Ahn. Inquisición, libro 374, fol. 277r-277v.
4125  Ahn. Inquisición, libro 375, fol. 228r-228v; cfr. Contreras, Jaime, El Santo Oficio de la Inquisi-

ción de Galicia..., (n. 2502), pp. 226, 240.
4126  Ahn. Inquisición, libro 385, fol. 15r-15v.
4127  Ahn. Inquisición, libro 978, fol. 340r.
4128  Ahn. Inquisición, libro 385, fol. 66r.
4129  Ahn. Inquisición, libro 378, fol. 168v-169r.
4130  Ahn. Inquisición, libro 381, fol. 216v.
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Detendreis os S.r en esa ciudad y asistireis en el Tribunal hasta que se dispongan las cosas 
tocantes a él y se os dé aviso por mí o por el Consejo» 4131. Ya venido a la villa y corte, el 
inquisidor general le despachó su poder y provisión en Madrid el 27 de enero de 1659 4132, 
y prestó juramento ese mismo día en manos del consiliario don Lorenzo de Sotomayor 4133.

Fue nombrado consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición, oficio del que 
el inquisidor general don Diego de Arce Reinoso le expidió su poder y provisión en Ma-
drid el 22 de septiembre de 1661 4134. Prestó juramento y tomó la posesión dos días más 
tarde 4135, y, como decano del Consejo, lo gobernó en ausencias del inquisidor general 4136.

En 1671 fue presentado al obispado de Valladolid, en la vacante por fallecimiento 
del presentado don Jacinto Boato y Montero, y fue preconizado en consistorio de 1 de 
julio de dicho año, con igual fecha se le expidió la bula de rigor 4137. Tomó la posesión de 
su silla, por poder que confirió al deán don José de Escobar, el 7 de octubre de 1671, fue 
consagrado el 18 de octubre en el Colegio de Doña María de Aragón, y entró en su sede 
el 26 de noviembre siguiente 4138.

Se despidió del Consejo de las Inquisición para ir a consagrarse el  17 de octubre 
de 1672 y permaneció en su obispado hasta 1682, año en que renunció a él, y se concedió 
su vacante a don Diego de la Cueva Aldana 4139, canónigo magistral que era de la catedral 
de Salamanca 4140.

4131  Ídem, fol. 214r.
4132  Ídem, fol. 247r.
4133  Ibídem.
4134  Ahn. Inquisición, libro 364, fol. 132v-133r; Ahn. Inquisición, libro 383, fol. 122v-123v.
4135  Ahn. Inquisición, libro 364, fol. 133r; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y 

consejeros...», (n. 504), p. 316.
4136  Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), p. 316.
4137  Ags. Patronato, leg. 64, doc. 21; cfr. Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos 

españoles..., (n. 490), pp. 393, 456.
4138  Castro Alonso, Manuel de, Episcopologio vallisoletano..., (n. 4112), p. 289.
4139  Ags. Patronato, leg. 64, doc. 22.
4140  Ags. Patronato, leg. 64, doc. 21 y doc. 22; Ahn. Inquisición, leg. 1.458, exp. 3; Ahn. Inquisición, 

libro 364, fol. 132v-133r; Ahn. Inquisición, libro 371, fol. 351r, 372v-373v; Ahn. Inquisición, libro 374, 
fol. 277r-277v; Ahn. Inquisición, libro 375, fol. 228r-228v; Ahn. Inquisición, libro 378, fol. 168v-169r; 
Ahn. Inquisición, libro 381, fol. 214r, 216v, 247r-247v; Ahn. Inquisición, libro 383, fol. 122v-123v; Ahn. 
Inquisición, libro 385, fol. 15r-15v, 66r; Ahn. Inquisición, libro 978, fol. 340r; Castro Alonso, Manuel 
de, Episcopologio vallisoletano..., (n. 4112), pp. 288-291; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y 
consejeros...», (n. 504), p. 316; Contreras, Jaime, El Santo Oficio de la Inquisición de Galicia..., (n. 2502), 
pp. 226, 240; Goy Diz, Ana, «Obras en la Colegiata de Olivares en la época del Conde-Duque...», (n. 4118), 
pp. 107-110; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), pp. 393, 456.



670. Camacho, Gaspar (Aragón)

Nació en la comunidad de Calatayud, en el reino de Aragón; y murió poco antes de 
agosto de 1563, y después del 27 de febrero del año anterior 4141.

Contrajo matrimonio con doña Isabel Luna, que le sobrevivió y que aún vivía en la 
ciudad de Zaragoza en 1587 4142.

Hijos suyos fueron:

1.º)  Don Gaspar Camacho, a quien don Felipe II presentó en 1561 para la abadía 
de Nuestra Señora de la O en el reino de Aragón 4143, racionero de la catedral de Santiago 
de Compostela 4144.

2.º)  El doctor Miguel Camacho, a quien don Felipe II hizo merced, por una vez, 
de una ayuda de costa de cien libras jaquesas, y mandaba desde Madrid el 7 de febrero 
de 1569 al tesorero general de la corona de Aragón que le pagara dicha cantidad 4145.

3.ª)  Doña Juana Camacho, que en 1563 era menor y, en cuanto que tal, se hallaba 
bajo la tutela de su madre 4146, pero ya en 1581 había muerto 4147.

Se le daba tratamiento de «doctor en derechos» 4148.
Concurrió a las Cortes de Monzón reunidas en 1547, y fue uno de los nombrados 

para cuidar de la edición de los fueros y actos de corte ahí aprobados 4149. Con ocasión de 
dichas Cortes el rey emperador lo nombró regente la Cancillería y regente del Consejo 
Supremo de Aragón, y ya despachaba en su oficio en el año de 1547 4150. En cuanto a su 
salario, don Felipe II le comunicaba al conde de Chinchón, tesorero general de los reinos de 
la corona de Aragón, por real cédula fechada en Toledo el 27 de junio de 1560 que: «Nos 
acostumbramos dar y librar al doctor micer gaspar camacho Regente la real cancelleria y 
del nro supremo consejo Para su ayuda de cosa ordinaria demas de su salario ordinario 
dozientos ducados de oro en cada un año» 4151, y esta cédula se le reiteraba desde Madrid 
el 18 de abril de 1562 para la ayuda de costa tocante a este año 4152.

En 1552 micer Camacho concurrió a las Cortes de Aragón reunidas nuevamente en 
Mozón, y fue uno de los comisionados reales para «ordenar los Fueros, y actos de Corte, 

4141  Ahn. Diversos-Comunidades de Daroca, car. 91, n. 266; Ahn. Diversos-Comunidades de Daroca, 
car. 91, 267; Ahn. Diversos-Comunidades de Daroca, car. 95, n. 249.

4142  Ahn. Diversos-Comunidades de Daroca, car. 104, n. 275.
4143  Aca. Cancillería, Registros, 4.297, fol. 109v.
4144  Iglesias Ortega, Arturo, «El curriculum vitae de los capitulares en el siglo XVI: El ejemplo del 

cabildo catedral de Santiago», en Historia y Genealogía, 2, 2012, p. 162.
4145  Aca. Cancillería, Registros, 4.302, fol. 119v-120r.
4146  Ahn. Diversos-Comunidades de Daroca, car. 95, n. 249.
4147  Ahn. Diversos-Comunidades de Daroca, car. 121, n. 246.
4148  Ahn. Diversos-Comunidades de Daroca, car. 84, 127.
4149  Blasco de Lanuza, Vincencio, Historias eclesiasticas y seculares de Aragon en que se continuan los 

Annales de Çurita, y tiempos de Carlos V con Historias Ecclesiasticas antiguas, y modernas, que hasta ahora no 
han vistio luz, ni estampa, I, Zaragoza, por Ivan de Lanaia y Quartanet, 1622, fol. 402.

4150  Blasco de Lanuza, Vincencio, Historias eclesiasticas y seculares de Aragon..., (n. 4149), I, fol. 265; 
Mur Ventura, Luis, «Cien varones ilustres en armas, ciencias, letras, religión, etcétera, de la antigua región 
biblilitana», en Linajes de Aragón, VII, Huesca, 1916, p. 326; Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de 
la Corona de Aragón..., (n. 9), pp. 601, 609.

4151  Aca. Cancillería, Registros, 4.296, fol. 138r-139r.
4152  Aca. Cancillería, Registros, 4.297, fol. 246r-247r.
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que segun los memoriales, y de greuges, que en Monçon se dieron se havian de hazer» 4153. 
Tres años después pasó a la ciudad de Zaragoza, y recibió especial encargo de entender 
en las quejas que levantaban los religiosos de la Compañía por los agravios y opresiones 
que decían les eran hechos por el vicario general 4154, y en agosto de aquel año de 1555 se 
mandó que regresara a Valladolid, según lo anunciaba la princesa doña Juana al virrey de 
Aragón desde Valladolid el 24 de agosto: «Al regente, micer Camacho, enviamos a mandar 
que se venga luego, porque asi cumple a servicio de su magestad, y porque acá es menes-
ter su presencia, y no se detenga en ninguna manera. Y si no se hallare en Zaragoza, lleva 
orden el correo que pase donde quiera que estuviere» 4155.

Micer Camacho permaneció hasta su muerte como regente la Cancillería y regente del 
Consejo Supremo de Aragón 4156.

4153  Blasco de Lanuza, Vincencio, Historias eclesiasticas y seculares de Aragon..., (n. 4149), I, fol. 405.
4154  Epistolae mixtae ex variis Europae locis ab anno 1537 ad 1556 scriptae nunc primum a Patribus Socie-

tatis Jesu in lucem editae, IV, Matriti, excudebat Augustinus Avrial, 1900, pp. 743-747, 765, 773-774.
4155  Ídem, p. 821.
4156  Aca. Cancillería, Registros, 4.296, fol. 138r-139r; Aca. Cancillería, Registros, 4.297, 

fol. 109v, 246r-247r; Aca. Cancillería, Registros, 4.302, fol. 119v-120r; Ahn. Diversos-Comunidades de 
Daroca, car. 84, 127; Ahn. Diversos-Comunidades de Daroca, car. 91, n. 266; Ahn. Diversos-Comunida-
des de Daroca, car. 91, 267; Ahn. Diversos-Comunidades de Daroca, car. 95, n. 249; Ahn. Diversos-Co-
munidades de Daroca, car. 104, n. 275; Ahn. Diversos-Comunidades de Daroca, car. 121, n. 246; Blasco 
de Lanuza, Vincencio, Historias eclesiasticas y seculares de Aragon..., (n. 4149), I, fol. 265, 402, 405; Episto-
lae mixtae ex variis Europae locis..., (n. 4154), IV, pp. 743-747, 765, 773-774, 821; Mur Ventura, Luis, 
«Cien varones ilustres en armas...», (n. 4150), p. 326; Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Co-
rona de Aragón..., (n. 9), pp. 601, 609; Iglesias Ortega, Arturo, «El curriculum vitae de los capitulares en 
el siglo XVI...», (n. 4144), p. 162.



671. Camacho Gómez de Medrano, Juan (Hacienda)

Nació en Hita, diócesis de Toledo, el 2 de julio de 1641 y fue bautizado el 14 de julio 
siguiente en su parroquial de San Pedro 4157; y murió en Madrid en 1684 4158.

Hijo legítimo de don Juan Camacho, nacido en Jerez de la Frontera, y bautizado en su 
parroquial de San Miguel el 6 de diciembre de 1606 4159, médico avecindado en Madrid; y 
de doña Josefa Antonia Gómez de Medrano, nacida en Hita, diócesis de Toledo, el 18 de 
marzo de 1609 y bautizada en su parroquial de San Pedro 4160.

Sus abuelos paternos fueron don Ignacio Camacho, nacido en Jerez de la Frontera, 
familiar del Santo Oficio de la Inquisición; y doña Beatriz de Medina, nacida en Jerez de 
la Frontera 4161.

Sus abuelos maternos fueron el licenciado don Gaspar Gómez de Medrano, nacido 
en Osma, diócesis de Sigüenza, y avecindado en Hita, propuesto para regidor y alcalde de 
hermandad en 1610; y doña Juana Villares, nacida en la villa de Ita 4162.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Martín Camacho, nacido en Jerez de la 
Frontera; y doña Isabel de Espíndola, nacida en Jerez de la Frontera, «que murieron el año 
de la peste que fue el de 600» 4163.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Agustín de Medina, nacido en Jerez de 
la Frontera; y de doña Isabel de Bracas, nacida en Jerez de la Frontera 4164.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Juan Gómez, nacido en la villa de Orna; 
y doña Ana de Medrano, nacida en la dicha villa de Orna 4165.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Francisco de Villares, nacido en La 
Toba, y avecindado en Hita y muerto en esta última villa el 20 de diciembre de 1609, y 
ahí puesto por hijodalgo en 1555 y 1590; y doña Juana de Mena, nacida en la villa de Ita, 
puesta en el padrón de moneda forera de 1620 como viuda de hijodalgo 4166.

Una vez graduado de bachiller y de licenciado en cánones 4167, se opuso en 1666 a una 
beca del Colegio Mayor de San Ildefonso de la Universidad de Alcalá de Henares 4168 y, tras 

4157  Ahn. Universidades, leg. 513-2, exp. 11, sin foliar, pero «7.º Codex»: «En la Yglesia parroquial de 
S.r San Pedro a catorçe del mes de Julio dia de san buenabentura de año del señor mil y seys cientos y qua-
renta y uno Yo Don fran.co de valdes presvitero desta Villa de Yta con liçençia del L.do Blas martinez Gallo 
Cura parroquial de la dha Yglesia baptiçe un niño que naçio dia de la Visitacion de nuestra Señora a dos 
deste dho mes y año hijo del D.or Juan Camacho medico y Doña Josepha Gomez de Medrano legitimamen-
te casados, parroquianos de dha yglesia naturales el de Jerez de la Frontera y ella desta dha villa de Yta donde 
al presente viven y habitan pusele por nombre Juan Antonio y fueron sus padrinos Diego Mathias y Thoma-
sa de Siguença pobres parroquianos de S.ta maria de la questa Y testigos Pedro de san Pedro y Juan de Boras 
sacristan. L.do Blas Martinez Gallo – Don fran.co Arias de Valdes de que doy fee y lo firme».

4158  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 158.
4159  Ahn. Universidades, leg. 513-2, exp. 11, sin foliar, pero «33.º Codex».
4160  Ídem, sin foliar, pero «7.º Codex».
4161  Ídem, sin foliar, pero «33.º Codex».
4162  Ídem, sin foliar, pero «7.º Codex».
4163  Ídem, sin foliar, pero «33.º Codex».
4164  Ibídem.
4165  Ibídem.
4166  Ídem, sin foliar, pero «7.º Codex».
4167  Ahn. Universidades, leg. 773, exp. 61.
4168  Ahn. Universidades, libro 1.077, fol. 161r.
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la aprobación de sus pruebas 4169, fue elegido como tal colegial el 16 de octubre de 1667, 
cuando era rector el doctor don Baltasar Santos de San Pedro 4170.

Dedicado en la Universidad de Alcalá a la carrera de las cátedras, leía como substituto 
la de Prima de Cánones en 1667 4171.

Salió de su Colegio cuando se le hizo merced de una plaza supernumeraria de alcalde 
de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, «sin salario ni emolumen-
to alguno hasta que entre en plaça del número», y se le despachó su título por real cédula 
fechada en Madrid el 25 de enero de 1670 4172. Dos años más tarde entró en la plaza del 
número que dejaba vacante el paso a oidor de don Manuel Bernaldo de Quirós 4173.

Fue promovido a una plaza de oidor en la misma Audiencia y Chancillería Real de 
Valladolid, para la vacante por promoción del ya citado Manuel Bernaldo de Quirós. Se 
le expidió su título por real cédula fechada en 4 de agosto de 1673 y prestó juramento y 
tomó la posesión en 30 de agosto de ese mismo año 4174.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de  11 de agosto de  1681 se le 
concedió la fiscalía de la Comisión de Millones del Consejo de Hacienda, que resultaba 
vacante por el ascenso de don Tomás Jiménez Pantoja a una de las fiscalías del Consejo de 
Hacienda y, una vez publicada la real resolución en Cámara de 11 de agosto de 1681 4175, 
se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 12 de octubre de 1681 4176.

Se mantuvo en el servicio de la fiscalía de Millones hasta su muerte, tras la cual, sobre 
consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 17 de mayo de 1684, se concedió su vacan-
te a don Mateo de Tovar 4177, fiscal que era del Consejo de Guerra 4178.

4169  Ahn. Universidades, leg. 513-2, exp. 11.
4170  Ahn. Universidades, libro 1.233, n. 790, fol. 97v; Gutiérrez Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo 

biográfico de colegiales…, (n. 374), pp. 25, 128; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de 
S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 184.

4171  Ahn. Universidades, leg. 44, exp. 86.
4172  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 273r.
4173  Martín Postigo, María de la Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo…, 

(n. 858), p. 89.
4174  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 90.
4175  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 157.
4176  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 59r; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo 

de Hacienda…, (n. 352), pp. 55, 77.
4177  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 158.
4178  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 273r; Ahn. Consejos, libro 730, fol. 59r; Ahn. Estado, leg. 6.399-1, 

n. 157, 158; Ahn. Universidades, leg. 44, exp. 86; Ahn. Universidades, leg. 513-2, exp. 11; Ahn. Universi-
dades, leg. 773, exp. 61; Ahn. Universidades, libro 1.077, fol. 161r; Ahn. Universidades, libro 1.233, 
n. 790, fol. 97v; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª 
Parte, tomo I, fol. 184; Gutiérrez Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo biográfico de colegiales…, (n. 374), 
pp. 25, 128; Martín Postigo, María de la Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdal-
go…, (n. 858), p. 89; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las salas de lo Civil…, (n. 42), p. 90; 
Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 55, 77.



672. Cámara Cano, León de la (Hacienda – Almirantazgo – Guerra – Castilla)

Nació en la villa de Millana, diócesis de Cuenca, el 28 de junio de 1768 y fue bautizado 
en su parroquial de Santo Domingo de Silos el 11 de julio de 1768 4179; y murió en Madrid 
«a las cinco en punto de la tarde» del 27 de diciembre de 1826 4180.

Hijo legítimo de don José de la Cámara, nacido en la villa de Millana el 12 de agosto 
de 1722, bautizado en su casa de necesidad y crismado en su parroquial el 31 de agosto de 
ese mismo año 4181, muerto bajo testamento que había otorgado allí mismo, ante el escribano 
Simón Tarro, el 4 de febrero de 1775 4182, elegido alcalde de la Santa Hermandad por el esta-
do noble de Millana el 1 de enero de 1765 y su regidor por el mismo estado el 17 de enero 
de 1770 4183; y de doña Rosa Rosalía Cano Astudillo, nacida en la misma villa de Millana el 5 
de octubre de 1739 y bautizada en su parroquial el 17 de ese mismo mes y año 4184, quienes 
habían contraído matrimonio en la parroquial de la villa de Pareja, diócesis de Cuenca, el 3 
de septiembre de 1763 4185.

Sus abuelos paternos fueron don Julián de la Cámara Martínez, nacido en la villa de 
Millana el 7 de enero de 1688 y bautizado en su parroquial el 21 de enero de ese mismo 
año 4186, muerto bajo testamento otorgado allí mismo, ante el escribano Simón Tarro, el 15 
de diciembre de 1759 4187, elegido alcalde ordinario por el estado noble de Millana el 1 de 
enero de 1723 y nuevamente el 1 de enero de 1734 4188; y doña Isabel Martínez Astudillo, 
nacida en la misma villa de Millana el 3 de septiembre de 1685 y bautizada en su parroquial 
el 29 de dicho mes y año 4189, quienes habían contraído matrimonio en la citada parroquia de 
Santo Domingo de Silos de la villa de Millana el 20 de octubre de 1707 4190.

Sus abuelos maternos fueron don Miguel Cano de la Cámara, nacido en la dicha villa 
de Millana el 29 de septiembre de 1714 y bautizado en su parroquial de Santo Domingo 

4179  Ahn. Consejos, leg. 12.153, n. 80, fol. 3r: «En la Villa de Millana en onze días del mes de Julio de 
mil setecientos sesenta y ocho. Yo D.n Francisco Martínez cura de ella baptizé segnemente. puse olio y chris-
ma e ize las demás zeremonias que previene el Ritual Romano a un niño hijo legitimo de Josef de la Cámara 
y Rosa Cano, y sus Abuelos paternos Julián de la Cámara y Ysabel Martínez y los maternos Miguel Cano y 
D.ª Rosa Astudillo, vezinos y naturales de esta villa, que constó haber nacido en veinte y ocho de Junio, se 
le puso por nombre León: fue su compadre de Pila Miguel Cano a quien advertí el parentesco espiritual que 
había contraído y demas obligaciones y de ser así lo firmé = D.n Francisco Martínez». Hay copia autorizada 
en Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 686r.

4180  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.291, exp. 1015, sin foliar, D. Ignacio Martínez de Villela 
al Secretario de Estado y del Despacho de Gracia y Justicia, Madrid, 27-XII-1826: «Con mucho sentimiento mio 
manifiesto a V. E. para que se sirva elevarlo a la Soberana noticia del Rey, Nuestro Señor, haber fallecido a las cinco 
en punto de esta tarde el digno Ministro del Consejo D. León de la Cámara Cano, porque ciertamente sus luces 
y conocimientos le hacían acreedor al aprecio general»; cfr. «Catálogo de los individuos de la Real Academia de San 
Fernando que han fallecido desde el año de 1805 hasta 1.º de enero de 1833», en Resumen de las Actas de la Real 
Academia de San Fernando desde 24 de septiembre de 1808 hasta 27 de marzo de 1832, Madrid, 1833, p. 245.

4181  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 686r.
4182  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.724, fol. 31r-32r.
4183  Ídem, fol. 35v-36r.
4184  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 686r.
4185  Ídem, fol. 692r-692v.
4186  Ídem, fol. 686v.
4187  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.724, fol. 32r-33r.
4188  Ídem, fol. 36r.
4189  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 687r.
4190  Ídem, fol. 687r-687v.
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de Silos el 14 de octubre de ese mismo año 4191, muerto bajo testamento que había otorga-
do allí mismo, ante el escribano Simón Tarro, el 5 de marzo de 1775 4192; y su primera mu-
jer doña Rosa Astudillo, nacida en la villa de Salmeroncillos de Abajo el 9 de noviembre 
de 1719 y bautizada en su parroquial el mismo día de nacida 4193, quienes habían contraído 
matrimonio en la parroquia de la villa de Millana el 10 de febrero de 1735 4194.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don José de la Cámara y Garreio, vecino de 
la expresada villa de Millana; y doña Ana María Martínez Roncero 4195, muerta bajo tes-
tamento que había otorgado en la villa de Millana, ante el escribano Pedro de Astudillo, 
el 25 de septiembre de 1707 4196, quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de 
Millana el 30 de mayo de 1679 4197.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Dionisio Martínez, vecino de la villa 
de Millana y muerto en ella el 28 de abril de 1737 y su cuerpo cadáver fue sepultado en 
el primer coro de su parroquial 4198; y doña Francisca de Astudillo y Carrillo 4199, muerta 
de sobreparto en la villa de Millana el 27 de diciembre de 1688 y su cuerpo cadáver fue 
sepultado en la capilla mayor de la parroquial de dicha villa 4200, quienes habían contraído 
matrimonio en la parroquial de la villa de Millana el 7 de noviembre de 1684 4201.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Pablo Cano López, vecino de la villa 
de Millana y muerto bajo testamento otorgado en la villa de Escamilla, ante el escribano 
José López, el 16 de junio de 1746 4202; y doña Mariana de la Cámara 4203, quienes habían 
contraído matrimonio en la parroquial de Santo Domingo de Silos de la villa de Millana 
el 30 de octubre de 1712 4204.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Francisco de Astudillo, nacido en la 
villa de Millana; y doña Jacoba Ibarra, nacida en la villa de Salmeroncillos 4205, y muerta 
bajo testamento otorgado en la villa de Millana, ante el escribano Pedro de Astudillo, el 1 
de noviembre de 1729 4206.

Por real decreto de 4 de septiembre de 1817 se le hizo merced de una cruz super-
numeraria de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, y sus pruebas fueron 
aprobadas el 17 de diciembre de 1817 4207.

Contrajo matrimonio con doña Concepción Sánchez Villaseñor, y de esta unión nació 
doña María Antonia de la Cámara y Cano, que en 1874 solicitaba la certificación de los 
servicios de su padre 4208, y contrajo matrimonio con don Francisco Carrillo Meredia 4209.

4191  Ídem, fol. 686v.
4192  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.724, fol. 33r-34r.
4193  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 689r-689v.
4194  Ídem, fol. 687v.
4195  Ídem, fol. 686v, 687r.
4196  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.724, fol. 34r-34v.
4197  Ídem, fol. 27v-28r.
4198  Ídem, fol. 30r-30v.
4199  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 687r.
4200  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.724, fol. 29v-30r.
4201  Ídem, fol. 28r-28v.
4202  Ídem, fol. 45r-46r.
4203  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 686v, 687v.
4204  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.724, fol. 28v-29v.
4205  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 687v, 689r.
4206  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.724, fol. 34v-35v.
4207  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.724.
4208  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 605, exp. 50; Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.291, exp. 1015.
4209  Aga. Topográfico, 12, 51-60, Ca. 19.479.
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Inició sus estudios en el Seminario de Cuenca y en él ganó un curso de Súmulas y Lógica, 
y de allí pasó a la Universidad de Valencia en la que ganó un curso de Filosofía Moral, los que 
incorporó en la Universidad de Alcalá de Henares, y se matriculó en el primer curso de Insti-
tuciones Civiles. Una vez ganado este curso y el segundo de dicha facultad, ganó también el 
primero de Instituciones Canónicas 4210, al cabo de lo cual se graduó de bachiller en cánones 
a claustro pleno el 15 de junio de 1790 4211 y de bachiller en leyes el 10 de junio de 1791 4212.

Durante su estancia en Alcalá fue individuo de una de las dos Academias de Jurispruden-
cia de la Universidad 4213. Tras lo cual asistió a la cátedra de Derecho Natural y de Gentes que 
dictaba don Manuel Joaquín de Condado en los Reales Estudios de Madrid, en el curso que 
comenzó el 1 de octubre de 1792 y que concluyó el 30 de junio de 1793 4214. Por esta época 
ya se incorporado a la Academia de Carlos III, sita en San Felipe el Real, y a la Academia de 
Cánones, Historia y Disciplina Eclesiástica, sita en San Felipe Neri, bajo la advocación de 
San Isidoro, de la que en 1794 era su secretario 4215.

Asistió al estudio del abogado don Francisco Gutiérrez y Sosa desde el  24 de junio 
de 1791 hasta el 16 de enero de 1794, tras lo cual pareció ante el Consejo Real para ser 
admitido a examen de abogado. Se le señaló para el 28 de febrero de 1794 el pleito del deán 
y cabildo de la catedral de Segovia con el Concejo de la Mesta sobre pagar el derecho de por-
tazgo y fue aprobado el 1 de marzo de 1794 y prestó el juramento de rigor, y se le despachó 
su título el 12 de marzo de 1794 4216.

El 16 de marzo de 1794 solicitó su incorporación al Ilustre Colegio de Abogados de la 
Corte y, una vez aprobadas las informaciones de su genealogía, limpieza y costumbres en 
junta de 3 de agosto de 1794 4217, prestó el juramento acostumbrado dos días más tarde y se 
sentó su partida de incorporación en el libro respectivo 4218.

Fue consiliario de la Real Academia de San Fernando 4219.
Por real decreto de 17 de julio de 1814 fue nombrado teniente de corregidor de Madrid, 

plaza de la que prestó juramento y tomó la posesión cinco días más tarde, y al cabo de unos 
meses se le concedieron los honores de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Vallado-
lid, de los que se le expidió título por real cédula de 24 de octubre de 1814 4220.

Al haberse resuelto, por real decreto del 6 de enero de 1815, suprimir tres plazas de 
las cinco de que se componía el juzgado ordinario de los tenientes de corregidor de la villa 
de Madrid y dejar sólo dos para que ejercieran sus funciones, una de tales plazas se dio a 
don Joaquín de Almazán y la otra a don León de la Cámara Cano con la dotación anual 
de 36.000 reales anuales cada uno 4221.

4210  Ahn. Universidades, leg. 446, exp. 39.
4211  Ahn. Universidades, libro 410, fol. 68r.
4212  Ahn. Universidades, libro 411, fol. 73r.
4213  Ahn. Universidades, libro 583, fol. 74r.
4214  Ahn. Consejos, leg. 12.153, n. 80, sin foliar.
4215  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 679r.
4216  Ahn. Consejos, leg. 12.153, n. 80.
4217  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 85, fol. 671r-914v.
4218  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 4 y 5 (incorporaciones 1769-1802), fol. 150r [2.ª folia-

ción].
4219  «Catálogo de los individuos de la Real Academia de San Fernando…», (n. 4180), p. 245.
4220  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.291, exp. 1015, sin foliar, Certificación de Joaquín 

Cedresas, archivero del Ministerio de Gracia y Justicia, Madrid, 16-III-1874.
4221  Gm. 17-I-1815, N.º 7, p. 57.
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Por real decreto fechado en Palacio el 30 de septiembre de 1816 se le concedieron los 
honores del Consejo Supremo de Hacienda: «Satisfecho del amor y fidelidad que me ha acre-
ditado el Ayuntamiento de esta heroica villa de Madrid, y de sus nobles esfuerzos y sacrificios 
hechos en defensa de la religion y de mi Real Persona, y deseando con el plausible motivo 
de mi augusto enlace darle una prueba de lo gratos que me han sido sus leales servicios, he 
venido en conceder lo honores del Consejo de Hacienda al Teniente primero de Corregidor 
D. Leon de la Cámara Cano» 4222.

Por real decreto fechado en palacio el 4 de septiembre de 1817 se le confirió: «[L]a plaza 
de Fiscal Togado del Supremo Consejo de Almirantazgo, vacante por salida de D. Jose Ma-
nuel de Arjona a la de Corregidor de esta muy heroica villa y Corte» 4223. Una vez publicado 
el citado real decreto en Consejo de Almirantazgo del día siguiente, prestó juramento en 
Madrid, en manos del decano del tribunal, el 11 de septiembre de 1817 4224.

Por real orden fechado en Palacio el 17 de diciembre de 1817, a solicitud de la compañía 
de Longistar de Madrid, se resolvió que: «[N]o obstante su promoción a Plaza del Supremo 
Consejo de Almirantazgo, siga conociendo en los asuntos de la misma, ocurridos de resultas 
de haber hecho suspensión gral de pagos y llamado a junta judicial de sus acreedores, pero 
con calidad de que las apelaciones de sus providencias sean admitidas únicamente para ante 
el Consejo Supremo de Castilla» 4225. Por real orden fechada en Palacio el 8 de enero de 1818, 
se le dio comisión para que entendiera en la venta de ciertas fincas de los mayorazgos de la 
condesa de Mora y marquesa de Valdecarzana, respecto de haber conocido de otro expediente 
formado sobre igual facultad concedida a la misma condesa de Mora en febrero de 1806, y se 
dispuso que también interviniera: «[E]n el reintegro de los Mayorazgos con la consignación 
de sesenta mil reales anuales que devera verificar la condesa y sus sucesores a fin de invertir 
dicha suma en efectos civiles a favor de los propios mayorazgos hasta completar el total im-
porte de los que se vendan» 4226.

Don Fernando VII decidió, por real decreto fechado en Palacio el  22 de diciembre 
de 1818, con el fin de simplificar el gobierno de la Real Armada, restablecer el antiguo orden 
que había fijado la Ordenanza de 1792 y, en su consecuencia, crear un director general y 
los oficiales y subalternos que en ella se señalaban y, como en ella no se consideraba la exis-
tencia ni de Consejo de Almirantazgo ni de la dignidad de almirante, resolvió: «Que quede 
suprimido desde esta fecha aquel Consejo con todas sus dependencia, quedando reunido al 
de Guerra, bajo de las mismas reglas que tuve a bien establecer por mi real decreto de 15 de 
junio de 1814, reservandome ademas hacer las declaraciones, ampliaciones y modificaciones 
que sean convenientes, y nombrar los Ministros y Subalternos que para ello sean necesa-
rios» 4227. De sus resultas don León de la Cámara quedó incorporado en el Consejo Suprema 
de la Guerra, que resultó aumentado en un número considerable de ministros y, esta fue una 
de las razones por las que, por real decreto de 18 de marzo de 1819, se redujo la planta del 

4222  Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 137; Me. 1816, III, pp. 140-141; Martín de Balmaceda, Fermín, 
Decretos del Rey Don Fernando III. Año tercero de su restitución al trono de las Españas, Madrid, Imprenta 
Real, 1817, pp. 358-359.

4223  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 605, exp. 50; Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.291, exp. 1.015, sin foliar.

4224  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 605, exp. 50.

4225  Ibídem.
4226  Ibídem.
4227  Martín de Balmaceda, Fermín, Decretos del Rey Don Fenando VII. Año quinto de su restitución al 

trono de las Españas, Madrid, Imprenta Real, 1819, pp. 700-701.



	 Javier Barrientos Grandon� 479

Consejo Supremo de Guerra a catorce consejeros de continua asistencia más el decano y un 
fiscal militar y otro togado, con lo que otros treces consejeros quedaron sin el ejercicio de sus 
oficios y uno de ellos fue Cámara Cano, a partir de entonces: «[E]n la clase de Consejeros 
efectivos cesantes, con el goce de los sueldos que actualmente disfrutan, y con opción al ejer-
cicio de las plazas de sus respectivas clases por la antigüedad de sus despachos» 4228.

Por real decreto de 20 de marzo de ese mismo año de 1819, «a fin de que los Ministros 
del mi Supremo Consejo de la Guerra que han quedado sin ejercicio en consecuencia del 
arreglo hecho por mi R.l Decreto que dirigió en diez ocho del corriente a mi Secretario de 
Estado y del Despacho de la Guerra, puedan mas facil y prontamente entrar en plazas efec-
tivas correspondientes a su graduacion, con ventaja de mi servicios y provecho de mil R.l ha-
cienda» 4229, se determinó: «[Q]ue algunos de dichos Ministros sin exercicio y aun con él sean 
trasladados a otros Consejos, conservándoles en sus nuevos destinos el uso del uniforme y los 
honores militares que como tales Consegeros de Guerra han disfrutado y disfrutan» 4230. En 
esta consideración, por ese mismo real decreto de 20 de marzo de 1819, «en atención a los 
meritos y circunstancias» que concurrían en don León de la Cámara, fue nombrado «Minis-
tro Togado supernumerario del Supremo de Hacienda, con obcion a la primera vacante del 
numero que ocurra en dho mi Supremo tribunal despues del supernumerario mas antiguo, 
si lo hubiese» 4231. En esta conformidad se le despachó su título por real provisión fechada en 
Palacio el 30 de marzo de 1819 y prestó juramento y tomó la posesión en el Consejo de Ha-
cienda el 21 de abril de ese mismo año 4232. Su título se le expidió en los términos que había 
precisado una real orden fechada en Palacio el 6 de abril de 1819, que extendía Cámara Cano 
y a don Joaquín Cisternes lo acordado respecto de don Manuel María de Arbizu, a quien el 
citado real decreto de 20 de marzo había conferido plaza en el Consejo de Indias, y respecto 
de la que se declaró que: «[D]everá ser con toda su antigüedad y sin que se le exija derecho al-
guno por razon de Titulo y demas que este en practica, así como deverá observarse lo mismo 
con los demas Ministros que del referido Consejo Supremo de la Guerra D.n Joaquin Cister-
nes y D.n Leon de la Camara Cano han pasado a los Consejos de Castilla y Hacienda» 4233.

Antes de que acabara aquel año de 1819, en atención a los méritos y servicios de Cá-
mara Cano, por real decreto fechado en Palacio el 1 de noviembre de 1819, se le concedió 
«plaza efectiva en el mismo Consejo [de Hacienda] con la antigüedad que le corresponde, 
por salida del Marques de Matta Florida al Ministerio de Estado y del Despacho de Gracia 
y Justicia» 4234.

Permaneció en el servicio de su plaza del Consejo de Hacienda hasta que, de resultas del 
restablecimiento del sistema constitucional, quedó suprimido aquel Consejo en 18 de marzo 
de 1820 y él en calidad de cesante y, sometido a clasificación, en 25 de diciembre de 1820 
se le declaró comprendido en los términos del artículo 2.º del decreto de las Cortes de 3 
de septiembre de 1820 y, en consecuencia, que debía gozar de treinta mil reales de vellón 
anuales 4235.

4228  Martín de Balmaceda, Fermín, Decretos del Rey Don Fernando VII. Año sexto de su restitución al 
trono de las Españas, VI, Madrid, Imprenta Nacional, 1820, pp. 148-152; cfr. Eme. 1820, p. 5.

4229  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.246, exp. 27, sin foliar.
4230  Ibídem.
4231  Ahn. Estado, leg. 6.379-1, n. 48; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.246, exp. 27, sin foliar.
4232  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.246, exp. 27, sin foliar.
4233  Ibídem.
4234  Ibídem.
4235  Ibídem.
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Una vez abolido el régimen constitucional en 1823, la Regencia del reino por decreto 
fechado en Madrid el 19 de agosto de 1823 resolvió: «Que se restablezca desde luego el 
expresado Consejo Supremo de Hacienda en los mismos términos que lo estaba antes del 7 
de Marzo de 1820» 4236 y, además, dispuso que: «Se compondrá en el dia de los Ministros de 
todas clases que haya existentes de los de aquella época, y no hayan seguido a los rebeldes en 
su fuga de esta capital en poca o mucha distancia, sin perjuicio del resultado de las purifica-
ciones de su conducta, a las que quedan sujetos con arreglo a lo dispuesto en el decreto de 27 
de Junio último» 4237.

León de la Cámara fue uno de los ministros que, en 1823, volvió al servicio de su antigua 
plaza togada en el Consejo de Hacienda y, con destino a su Sala primera de Justicia, lo incluía 
el Anuario Universal de España de 1824 4238.

La Regencia del Reino, por decreto de 27 de junio de 1823, lo nombró como uno de los 
individuos que debía integrar la Junta que había de entender en Madrid en la purificación de 
la conducta política de los empleados de los ramos de la administración civil del Estado 4239 y, 
por real orden de 13 de octubre de 1813, fue nombrado corregidor de Madrid, con retención 
de su plaza del Consejo de Hacienda, y prestó juramento en el Consejo Real de Casilla en 
ese mismo día 4240.

Finalmente, por real decreto de 20 de marzo de 1824 fue nombrado en plaza del Conse-
jo Real de Castilla, y se le despachó su título el 1 de abril de ese mismo año 4241.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real hasta su muerte 4242.

4236  Martín de Balmaseda, Fermín, Decretos y resoluciones de la Junta Provisional..., (n. 766), VII, 
p. 96.

4237  Ibídem.
4238  Anuario Universal de España para el año de 1824, Madrid, Imprenta de E. Aguado, 1824, p. 28.
4239  Martín de Balmaseda, Fermín, Decretos y resoluciones de la Junta Provisional…, (n. 766), VIII, 

pp. 50-52.
4240  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 605, exp. 50
4241  Ahn. Consejos, libro 741, fol. 31r; cfr. Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.291, 

exp. 1015, sin foliar, Certificación de Joaquín Cedresas, archivero del Ministerio de Gracia y Justicia, Ma-
drid, 16-III-1874, en la que se certifica que fue nombrado ministro del Consejo de Castilla por real decreto 
de 2 de febrero de 1824, y que prestó juramento en Consejo pleno de 23 de ese mismo mes y año.

4242  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 605, exp. 50; Aga. Topográfico, 12, 51-60, Ca. 19.479; Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 4 
y 5 (incorporaciones 1769-1802), fol. 150r [2.ª foliación]; Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de in-
corporaciones n.º 85, fol. 671r-914v; Ahn. Consejos, leg. 12.153, n. 80; Ahn. Consejos, libro 741, 
fol. 31r, 163v-164r; Ahn. Estado, leg. 6.379-1, n. 48; Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 137; Ahn. Estado-Car-
los III, exp. 1.724; Ahn. Universidades, leg. 446, exp. 39; Ahn. Universidades, libro 410, fol. 68r; Ahn. 
Universidades, libro 411, fol. 73r; Ahn. Universidades, libro 583, fol. 74r; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 
leg. 1.246, exp. 27; Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.291, exp. 1.015; Gm. 17-I-1815, N.º 7, 
p. 57; Me. 1816, III, pp. 140-141; «Catálogo de los individuos de la Real Academia de San Fernando…», 
(n. 4180), p. 245; Anuario Universal de España…, (n. 4238), p. 28; Balmaceda, Fermín Martín de, Decretos 
del Rey Don Fernando VII. Año tercero de su restitución..., (n. 4222), pp. 358-359; Martín de Balmaceda, 
Fermín, Decretos del Rey Don Fenando VII. Año quinto…, (n. 4227), pp. 700-701; Martín de Balmaceda, 
Fermín, Decretos del Rey Don Fernando VII. Año sexto…, (n. 4228), pp. 148-152; Martín de Balmaseda, 
Fermín, Decretos y resoluciones de la Junta Provisional…, (n. 766), VII, pp. 50-52, 96.



673. Cámara Coronel, Gabriel de la (Navarra)

Nació en Alcalá de Henares 4243; y murió en Pamplona en 1637 4244.
Hijo legítimo de don Andrés de la Cámara; y de doña Mariana Coronel 4245.
Estudió en la Universidad de Alcalá de Henares, en la que recibió el grado de maestro 

en artes el 19 de octubre de 1604 4246. Siguió, luego, los cursos de su facultad de cánones, 
y recibió el grado de licenciado en ella el 5 de mayo de 1612, y el de doctor en la misma 
facultad tres días más tarde 4247.

Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Alcalá, se opuso y obtuvo la 
de Sexto en 1615 4248, en el año siguiente pasó por oposición a la de Decreto 4249, y en este 
mismo año de 1616 se había opuesto, sin éxito, a la de Prima de Cánones 4250. Continuó 
en 1622 con la cátedra de Decreto 4251 y en 1625 se opuso y obtuvo la de Prima de Cáno-
nes 4252, que volvió a proveerse en él en 1632 4253.

El 7 de agosto de 1625 el Consejo de Indias lo consultó en segundo lugar para la 
vacante de una plaza de oidor de la Real Audiencia de Panamá, vacante por muerte del 
licenciado don Hernando Ibáñez de Albendía, y en ella resumía así sus méritos y servicios: 
«El D.or graviel de la Camara graduado de ba.ller liçen.do y doctor por la Universidad de 
Alcala donde a llevado por oposicion las Cathedras de sesto y decreto y ultimamente la de 
Visperas de Canones en concurso de muchos opositores y a scripto un libro de ma mesma 
facultad en que a dado muy buenas muestras de sus letras y juntamente con la letura en 
que al presente se ocupa a ocho años que Aboga con muy buena opinion, mediante lo qual 
y la buena Relaçion y satisfaçion que el Cons.º tiene de su Persona y buenas partes la a pro-
puesto a V. m.d en ocasiones de vacantes de las prinçipales Audiençias de las Yndias» 4254, 
pero no bajó nombrado, pues la plaza se dio el cuarto de los consultados, que era el doctor 
don Sebastián de Avilés 4255.

Cámara, finalmente, dejó el servicio de su cátedra de Prima de Cánones cuando se 
le hizo merced de una plaza de oidor del Consejo Real de Navarra 4256, en la vacante que 
dejaba el paso de don Juan Antonio Molina de Medrano a una alcaldía mayor de la Au-

4243  Ahn. Universidades, leg. 69, exp. 104.
4244  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 25-1, fol. 96r.
4245  Ahn. Universidades, leg. 69, exp. 104.
4246  Ahn. Universidades, libro 401, fol. 23v.
4247  Ahn. Universidades, libro 401, fol. 172r, 173r; Ahn. Universidades, leg. 69, exp. 104. Martínez 

Arce, María Dolores, Aproximación a la justicia en Navarra…, (n. 2202), p. 133, le da por colegial del Ma-
yor de San Ildefonso de Alcalá, pero no aparece ni en el libro de recepciones de dicho Colegio (Ahn. Uni-
versidades, libro 1.2.33), ni entre los expedientes de limpieza de sangre (Ahn. Universidades, leg. 509 y si-
guientes), ni en el catálogo de Pellicer (Rah. Colección Pellicer, 9, fol. 258-303).

4248  Ahn. Universidades, leg. 34, exp. 46.
4249  Ahn. Universidades, leg. 35, exp. 3.
4250  Ídem, exp. 2.
4251  Ídem, exp. 5.
4252  Ídem, exp. 16.
4253  Ídem, exp. 24; cfr. Sánchez de Lamadrid, Rafael, «Para la historia de la Universidad de Alcalá. Las 

cátedras de cánones durante los siglos XVI y XVII», en Archivo teológico granadino, 5, Granada, 1942, 
pp. 21, 22, 23, 25.

4254  Agi. Panamá, 1, n. 341.
4255  Ibídem.
4256  Ahn. Universidades, leg. 35, exp. 26, su vacante se proveyó en el doctor don Juan Gareca Ibar.
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diencia de Galicia, y se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 18 de 
noviembre de 1633 4257.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en Pamplona hasta su muerte, tras la cual se con-
cedió su vacante a don Martín Vázquez de Prada 4258, que moriría poco tiempo después 4259.

4257  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 193v-194v; Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 23, fol. 284r; 
cfr. Martínez Arce, María Dolores, Aproximación a la justicia en Navarra…, (n. 2202), p. 133.

4258  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 25-1, fol. 96r.
4259  Agi. Panamá, 1, n. 341; Ahn. Consejos, libro 726, fol. 193v-194v; Ahn. Universidades, leg. 34, 

exp. 46; Ahn. Universidades, leg. 35, exp. 2, 3, 5, 16, 24 y 26; Ahn. Universidades, leg. 69, exp. 104; Ahn. 
Universidades, libro 401, fol. 23v, 172r, 173r; Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 23, fol. 284r; Argn. 
Comptos, Mercedes Reales, libro 25-1, fol. 96r; Sánchez de Lamadrid, Rafael, «Para la historia de la Uni-
versidad de Alcalá…», (n. 4253), pp. 21, 22, 23, 25; Martínez Arce, María Dolores, Aproximación a la 
justicia en Navarra…, (n. 2202), p. 133.



674. Camargo y Fuenmayor, Jerónimo de (Navarra)

Nació en la villa de Ágreda 4260; y murió pasado el año de 1612 4261.
Hijo legítimo de don Gil Gutiérrez de Camargo, natural de la villa de Ágreda; y de 

doña Isabel de Fuenmayor, natural de la dicha villa de Ágreda 4262. Era ésta, hermana entera 
de don Juan Diez de Fuenmayor y peralta, nacido en la dicha villa de Ágreda y muerto 
hacia 1587, alcalde mayor de la Real Audiencia de Galicia en 1556, oidor del Consejo Real 
de las Órdenes en 1562, consejero del Real de Castilla en 1564, asistente al Consejo de 
Hacienda en 1571 y de la Cámara de Castilla en 1572.

Sus abuelos maternos fueron don Ruy Díaz de Fuenmayor, natural de la villa de Ágre-
da; y doña Margarita de Peralta y Varaiz, natural de Tudela en el reino de Navarra, que 
fundaron mayorazgo por su testamento otorgado en Ágreda el 20 de agosto de 1523 4263.

Regidor de la villa de Ágreda, oficio que renunció en 1612 a favor de su hijo don Juan 
Miguel, pero como éste no tenía aún la edad bastante, lo servía durante su minoridad don 
Juan Gutiérrez de Camargo 4264.

Contrajo matrimonio con doña Francisca de Castejón, natural de la ciudad de Ágre-
da 4265, hija legítima de don Francisco de Castejón, natural de Ágreda, hermano del señor 
de Belamazán, y de doña Teresa González de Vera, natural de Ágreda 4266. Doña Teresa era 
hermana entera de doña Juana González de Vera, nacida en la dicha villa de Ágreda, que 
en su matrimonio con don Juan de Alaviano, natural de la ciudad de Tarazona, tuvo por 
hijo al venerable agustino fray Jerónimo de Alaviano 4267.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña Josefa de Camargo y Castejón, nacida en la villa de Ágreda y bautizada en 
su parroquial de San Juan el 25 de marzo de 1600 4268.

2.º)  Don Juan Miguel Lupercio de Camargo y Castejón, nacido en la ciudad de 
Pamplona y bautizado en su parroquial de San Cernín el 21 de abril de 1602 4269, a quien 
por real cédula fechada en El Pardo el 24 de noviembre de 1609 se hizo merced de un hábi-
to de caballero de la Orden de Santiago con pruebas aprobadas en 9 de enero de 1610 4270. 

4260  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423, fol. 29v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.425, doc. 5. Martínez Arce, María Dolores, Aproximación a la justicia en Navarra…, (n. 2202), p. 134, 
le da por nacido en Roa al confundirle con don Jerónimo de Camargo y por ello, también le da por casado con 
doña Antonia de Quijano, natural de Madrid, y como padre de don Jerónimo de Camargo Quijano. 

4261  Pelorson, Jean-Marc, Les Letrados juristes castillans sous Philippe III. Recherches sur leur place dans 
la société, la culture et l’État, Poitiers, 1980, p. 283.

4262  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.425, «Genealogia de Don Ju.º Miguel de Camargo», 
Madrid, 28-XI-1609.

4263  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 93r [2.ª foliación]; Gómez de Olea y Bustin-
za, Javier y Moreno Meyerhoff, Pedro, «Los señores y marqueses de Fuentehoyuelo…», (n. 2887), p. 151.

4264  Pelorson, Jean-Marc, Les letrados juristes castillans sous Philippe III..., (n. 4261), pp. 213, 283.
4265  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.425, doc. 5.
4266  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.425, «Genealogia de Don Ju.º Miguel de Camargo», 

Madrid, 28-XI-1609.
4267  Aste, Benito de, Compendio de la vida prodigiosa del venerable Padre Fray Geronimo de Alaviano, 

natural de Tarazona, del Orden de nuestro Padre San Agustin desta Provincia de Castilla, cuyo cuerpo yaze en el 
Colegio Real de Alcalá de Henares, de la dicha Orden, Madrid, en la Imprenta Real, 1668.

4268  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423, fol. 29v.
4269  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.425, doc. 5.
4270  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.425; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 243.
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Contrajo matrimonio con doña Juliana Pasquier, natural de la ciudad de Tudela en el reino 
de Navarra, y fueron padres de don José Antonio Diego Martín Francisco de Camargo y 
Pasquier, natural de Ágreda y bautizado en su parroquial de San Juan el 19 de noviembre 
de 1626 4271, creado en 1689 conde de Villarea (I) 4272, caballero de la Orden de Santiago 
en 1649 4273, que contrajo matrimonio con doña María Teresa de Angulo, natural de Ágre-
da y procrearon a: a) don José Agustín de Camargo y Angulo, nacido en Ágreda y 
muerto en Madrid en 1746, colegial del Mayor de San Bartolomé de Salamanca en 1693, 
fiscal de la Real Audiencia de Zaragoza en 1709, ministro del crimen de la Real Audiencia 
de Aragón en 1711, ministro de lo civil allí mismo en 1714, regente de la Real Audiencia 
de Asturias en 1723, presidente de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1725, 
consejero del Real de Castilla en 1728 y consiliario del Consejo de la Inquisición en 1730 
y; b) don Juan de Camargo y Angulo, nacido en Ágreda en 1663 y muerto en Madrid 
en 1733, recibido por colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad 
de Salamanca en 1685, del que salió con plaza de promotor fiscal del tribunal del Santo 
Oficio de la Inquisición de Granada en 1699, promovido a inquisidor apostólico en el 
mismo tribunal en 1700, y a inquisidor ordinario de Corte en 1708, pero en este mismo 
año pasó a la fiscalía del Consejo de la Santa General Inquisición y en 1710 a una plaza 
de consiliario, preconizado obispo de Pamplona en 1716, nombrado inquisidor general 
en 1720 y comisario general de Cruzada en 1725.

3.º)  Don Basilio de Camargo y Castejón 4274, nacido en la dicha villa de Ágreda 
en 1604, y muerto en León el 6 de febrero de 1676 4275, recibió el grado de bachiller en 
cánones por la Universidad de Zaragoza y lo incorporó en la de Valladolid, pasó al Cole-
gio y Universidad de Santa Catalina de Osma y en él se graduó de bachiller en cánones y 
leyes, y de licenciado y doctor en cánones, fue su catedrático de Decreto 4276, tras lo cual se 
opuso a una beca del Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de Valladolid y fue 
elegido en la beca jurista del licenciado Fuenmayor el 15 de mayo de 1631 4277, dedicado 
a la carrera de las cátedras llevó la de Instituta el 13 de enero de 1635 y la de Sexto en 
mayo de 1638, y durante su estancia en el Colegio hizo oficio de juez mayor de Vizcaya 
durante siete meses, desde el 16 de febrero de 1637 hasta el 18 de agosto de ese mismo 
año 4278. Dejó su Colegio y el servicio de la cátedra cuando se le hizo merced de una plaza 
de alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, de la que se le 
expidió título el 7 de enero de 1639 4279, el 17 de septiembre de 1644 fue promovido a una 
plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, pero no llegó a dársele su 
título porque antes de ello entró en la Compañía de Jesús y, por esto, se dio esa vacante de 

4271  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.427, fol. 22r.
4272  Ahn. Consejos, leg. 9.270, rel. 1; Ahn. Consejos, libro 2.759, fol. 52r.
4273  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.427; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.214.
4274  Aste, Benito de, Compendio de la vida prodigiosa..., (n. 4267), fol. 3.
4275  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 401, fo. 79r.
4276  Arribas Arranz, Filemón, Relaciones y justificantes de méritos y servicios..., (n. 1394), p. 41.
4277  Bhscv. Ms. libro 22, n. 401; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 401, 

fol. 79r; Sobaler Seco, M.ª de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz..., (n. 892), 
n. 401, p. 200.

4278  Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 467.
4279  Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo..., 

(n. 858), pp. 64-65.
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Granada a don Francisco Ruiz de Vergara 4280. En 1646 se salió de la Compañía «y se fue 
a vivir a su tierra donde estuvo en casa de su deudos con havitos de ecc.co» 4281, y por junio 
de 1647 don Felipe IV le hizo merced de cuatrocientos ducados anuales «en consideracion 
de lo que avia servido en plaza Alcalde de hijosdalgo della y la pobreça con que se rretiró 
de mi servicio sin tomar posesion de la de oydor de Granada a que le mandé promover» 
y, previa súplica suya, se le incrementó dicha ayuda a ochocientos ducados anuales y así 
le fue comunicado por real cédula fechada en Madrid el 3 de marzo de 1652 4282. El papa 
Alejandro VII le confirió el 1 de julio de 1657 el deanato de Santa María de Tudela, de 
que tomó la posesión el 11 de septiembre de ese mismo año y permaneció en esta dignidad 
hasta que el 14 de julio presentó de 1673 presentó las bulas que le nombraban abad de San 
Isidoro de León 4283, en cuyo destino acabó sus días tres años más tarde.

Fue colegial del de Santa Catalina Mártir de Osma y, aunque se suele decir que salió 
de allí para el Colegio de San Bartolomé de Salamanca 4284, no aparece como tal colegial en 
el catálogo de Ruiz de Vergara y del marqués de Alventos (I), ni menos consta su nombre en 
los libros de matrículas.

Se le hizo merced de una plaza de alcalde de la Corte Mayor de Navarra, en lugar del 
difunto don Melchor Calderón de Sotomayor, y se le despachó su título por real cédula 
fechada en Cercedilla el 2 de junio de 1600 4285.

Al cabo de dos años fue promovido a oidor del Consejo Real de Navarra para reempla-
zar a don Luis de Santillán, que pasaba como oidor de la Audiencia y Chancillería Real de 
Valladolid, y se le expidió su título por real cédula fechada en Valladolid el 27 de febrero 
de 1602 4286.

Sobre consulta de la Cámara de Castilla del 30 de julio de 1604 fue nombrado Juez 
Mayor de Vizcaya, en la vacante que dejaba la promoción de don Diego López Salcedo 
al Consejo Real de las Órdenes 4287. Camargo hizo presente a la Cámara que no aceptaba 
esta plaza porque era mayor la que él tenía en el Consejo de Navarra, y la Cámara aceptó 
su excusa y, en nueva consulta de 22 de octubre de 1604, presentó sujetos para el oficio de 
Juez Mayor de Vizcaya e hizo constar que: «[V]isto en la Cámara, ha parecido se le deve 
admitir esta escusa por tener razón en lo que representa, pues la cámara no le propusiera 
para esta plaza de Juez Mayor por no ser acrecentamiento, y si le propuso para oydor de 

4280  Ahn. Consejos, libro 727, real cédula, Zaragoza, 1-IV-1645, fol. 256v-257r: «Saved que yo hice 
mr.d al Licen.do Sancho Hurtado de la Puente Juez que fue de la Audiencia de los Grados de la Ciudad de 
Sevilla de una plaza de oydor de essa chancillería en lugar del Licen.do Don Joseph Vela de Oreña, difunto, y 
que haviéndola aceptado antes de sacar el título de ella se excusó por sus muchos años de yrla a servir y la 
proveí en el licenciado Don Antonio Basilio de Camargo que antes de despachársele el título se entró en 
Religión, con que quedó vaca esta plaza [...]»

4281  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 401, fol. 79r.
4282  Archv. Cédulas y Pragmáticas, caja 12, exp. 23.
4283  Fuente, Vicente de la, España Sagrada, continuada por la Real Academia de la Historia, L, Las santas 

iglesias de Tarazona y Tudela en sus estados antiguo y moderno, Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1866, 
p. 345.

4284  Loperráez Corvalán, Juan, Descripcion historica del Obispado de Osma, II, Madrid, Imprenta 
Real, 1788, fol. 47.

4285  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 255v.
4286  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 264r; Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 13, fol. 47v; cfr. Mar-

tínez Arce, María Dolores, Aproximación a la justicia en Navarra…, (n. 2202), pp. 133-134.
4287  Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 34.
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Valladolid, fue por merecerlo sus partes y letras y servir con aprovacion» 4288. De este modo, 
Camargo se mantuvo en su oficio en Pamplona.

Se le concedió poco tiempo después una plaza de oidor en la Audiencia y Chancillería 
Real de Granada, en la vacante que había dejado don Diego Landeras de Velasco, que se 
hallaba proveído en lugar del fallecido doctor Jiménez Guerra, pero, aunque se le había 
dado título no fue a servir su plaza porque se le mandó que fuera a practicar la visita de 
la Real Audiencia de Méjico, y así, por real cédula fechada en Madrid el 15 de marzo 
de 1607, se le expidió título de oidor en Granada 4289, pero tampoco pasó a servir este 
destino.

Finalmente, fue nombrado oidor en la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 
para la vacante que había dejado el paso del licenciado don Pedro de Vega al Consejo Real 
de las Órdenes, y se le despachó su título por real cédula fechada en San Lorenzo el 18 de 
julio de 1607 4290, pero este título fue anulado y se le despachó otro, con expresión de que 
era para la vacante de don Jusepe de Medrano: «[L]o cual ordenó el Consejo de Camara 
porque no esperase a que don Pedro de Vega entrase primero en su plaza de Ordenes» 4291. 
Este nuevo título se fechaba esta vez en Madrid el 5 de octubre de 1607 4292, y finalmente 
Camargo prestó juramento y tomó la posesión en Valladolid el 17 de octubre de ese mis-
mo año 4293.

Despachó escaso tiempo en Valladolid, porque antes de dos años se le concedió licen-
cia para que se retirara a su casa, la que le fue comunicada por real cédula fechada en 8 de 
octubre de 1609, y se despidió del Real Acuerdo en 4 de marzo de 1610 4294. En esta época, 
ya, sobre consulta de Cámara de Castilla de 4 de junio de 1609, se habían presentado su-
jetos para proveer su vacante 4295, la que finalmente se dio a don García de Haro 4296.

4288  Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 36.
4289  Ahn. Consejos, libro 724, fol. 21v-22r.
4290  Ahn. Consejos, libro 724, fol. 27r.
4291  Ibídem.
4292  Ahn. Consejos, libro 724, fol. 28r-29r.
4293  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 139.
4294  Ibídem.
4295  Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 51.
4296  Ahn. Consejos, leg. 9.270, rel. 1; Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 467; Ahn. Consejos, leg. 13.529, 

n. 34 y 36; Ahn. Consejos, libro 707, fol. 255v, 264r; Ahn. Consejos, libro 724, fol. 21v-22r, 27r, 28r-29r; 
Ahn. Consejos, libro 727, fol. 256v-257r; Ahn. Consejos, libro 2.759, fol. 52r; Ahn. Órdenes-Caballe-
ros-Santiago, exp. 1.423; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.425; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santia-
go, exp. 1.427; Archv. Cédulas y Pragmáticas, caja 12, exp. 23; Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 13, 
fol. 47v; Bhscv. Ms. libro 22, n. 401; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 401, 
fol. 79r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 93r [2.ª foliación]; Aste, Benito de, Compen-
dio de la vida prodigiosa..., (n. 4267), fol. 1-4; Loperráez Corvalán, Juan, Descripcion historica del Obispa-
do de Osma..., (n. 4284), II, fol. 47; Fuente, Vicente de la, España Sagrada..., (n. 4283), L, p. 345; Arribas 
Arranz, Filemón, Relaciones y justificantes de méritos y servicios..., (n. 1394), p. 41; Pelorson, Jean-Marc, 
Les letrados juristes castillans sous Philippe III..., (n. 4261), pp. 213, 283; Martín Postigo, María Soterraña 
y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo..., (n. 858), pp. 64-65; Domínguez Rodríguez, 
Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 139; Gómez de Olea y Bustinza, Javier y Moreno 
Meyerhoff, Pedro, «Los señores y marqueses de Fuentehoyuelo...», (n. 2887), p. 151; Sobaler Seco, M.ª 
de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz..., (n. 892), n. 401, p. 200; Martínez 
Arce, María Dolores, Aproximación a la justicia en Navarra…, (n. 2202), pp. 133-134.



675. Camargo y Angulo, José Agustín de (Castilla – Inquisición)

Nació en la villa de Ágreda, obispado de Tarazona, y fue bautizado en su parroquial de 
San Juan el 1 de septiembre de 1671 4297; y murió en Madrid, soltero y sin descendencia, a 
los setenta y cuatro años de su edad, el lunes 28 de marzo de 1746 4298. Murió bajo testa-
mento que había otorgado en la misma villa y corte, ante el escribano Francisco Blas Do-
mínguez, dos días antes de su muerte 4299, complementado por una «Memoria testamen-
taria» debidamente protocolizada 4300. Su cuerpo cadáver, tal como había ordenado en su 
testamento 4301, fue depositado el día siguiente al de su muerte en el convento de religiosas 
de la Purísima Concepción de mercedarias descalzas, llamado de don Juan de Alarcón 4302, 
y quince años más tarde sus restos fueron trasladados a la capilla de los Remedios de la 
iglesia de San Juan Bautista de Ágreda, donde estaban sepultados sus padres y su hermano 
el inquisidor general don Juan de Camargo y Angulo 4303.

Hijo legítimo de don José Antonio Diego Martín Francisco de Camargo y Pasquier, 
nacido en la citada villa de Ágreda y bautizado en su parroquial de San Juan el 19 de 
noviembre de 1626 4304, creado en 1689 conde de Villarea (I) 4305, a quien en 1649 se había 
hecho merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 4306; y de doña María Te-
resa de Angulo y Rada, nacida en la ciudad de Pamplona y bautizada en su parroquial de 
San Nicolás el 29 de mayo de 1638 4307, quienes habían contraído matrimonio en Ágreda 
el 2 de abril de 1659 4308.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Miguel Lupercio de Camargo y de Castejón, 
nacido en la ciudad de Pamplona y bautizado en su parroquial de San Cernín el 21 de abril 

4297  Ahn. Inquisición, leg. 1.283, exp. 53, fol. 16v: «En primero de Septiembre de mil seiscientos y 
setenta y uno yo el Liz.do Miguel Perez Planillo Beneficiado, con licencia del Vicario de esta Yglesia, baptice 
a Joseph Agustin Juan Baptista Gil, hijo de los Señores D.n Joseph de Camargo, y D.ª Maria Theresa de 
Angulo y Rada, Señores de Villarre coniuges, fueron sus Padrinos los S.res D.n Fran.co de Camargo, y D.ª 
Agueda de Camargo, y para que conste lo firme ut supra = Liz.do Miguel Perez Planillo».

4298  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 185, «El marqués de Lara al marqués de Villarias», Madrid, 31-III-
1746; Gm. 12-IV-1746, N.º 15, p. 120.

4299  Ahp-Madrid, Prot. 14.954, fol. 572r-574v.
4300  Ídem, fol. 575r-578r
4301  Ídem, fol. 572v: «Y difunto que sea amortajado con el Abito de N. P. S.n Fran.co Y yncontinenti se 

pase mi Cuerpo Cadaber a la Yg.ª de el Conv.to de Religiosas Mercenarias de D.n Juan de Alarcon y se ponga 
sre una messa donde esté aquella noche sin aparato alg.º. Y se deposite mi Cuerpo en la ref.da Yglesia en el 
Coro vajo o en una de las Capillas de el Ss.mo Xpto o Nra S.ª de las Mercedes. Y se me diga Misa Cantada de 
Cuerpo pres.te y novenario segun costumbre. Y que mi entierro sea sin conbite ni otro aparato alg.º Y que a 
su tpo se remueba mi Cuerpo Cadaver a la Yg.ª de la Parroq.l de S.n Ju.n de la Villa de Agreda en la Capilla 
de los Remedios a el lado de la Sepoltura en q.e está el Ill.mo S.or D.n Ju.n de Camargo obpo q.e fue de Pam-
plona y Ynqq.or Gral de estos Reynos mi hermano. Poniendose en la lapida la Ynscrep.on q.e diga ecce quam 
bonum, et quam iucundum, habitare fratres in unum». La frase latina que mandaba poner en su lápida no era 
otra más que el verso inicial del salmo 133.

4302  Ídem, fol. 579r-580v.
4303  Martín Postigo, María de la Soterraña, Los presidentes de la Real Chancillería…, (n. 1490), p. 101.
4304  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.427, fol. 22r; también en Ahn. Órdenes-Caballe-

ros-Santiago, exp. 1.423, fol. 29v.
4305  Ahn. Consejos, leg. 9.270, rel. 1; Ahn. Consejos, libro 2.759, fol. 52r.
4306  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.427; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.214.
4307  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423, fol. 76v; Ahn. Inquisición, leg. 1.283, exp. 53, 

fol. 68v; Ahn. Inquisición, leg. 1.576, exp. 14, fol. 66r.
4308  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423, fol. 29r-29v.
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de 1602 4309, a quien por real cédula fechada en El Pardo el 24 de noviembre de 1609 se 
hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 4310; y doña Juliana Ocaria 
Pasquier, nacida en la ciudad de Tudela en el reino de Navarra y bautizada en su colegial 
a 15 de febrero de 1604 4311, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de San 
Nicolás de la ciudad de Tudela en el 25 de agosto de 1624 4312.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Ignacio Lucas de Angulo y Ezpeleta, nacido en 
la ciudad de Tarazona y bautizado en su catedral el 31 de octubre de 1608 4313, y muerto 
en la ciudad de Tarragona cuando asistía al sitio de ella 4314, caballero de la Orden de San-
tiago en 1640 4315, señor del lugar de Ciligueta en el reino de Navarra; y doña Jerónima de 
Rada y Elío, nacida en la ciudad de Pamplona y bautizada en su catedral el 2 de octubre 
de 1611 4316, quienes habían contraído matrimonio en la ciudad de Pamplona el 28 de 
enero de 1635 4317. Doña Jerónima era hermana de don Juan de Rada y Elío, natural de 
Pamplona, caballero de la Orden de Santiago en 1627 4318, de don Matías de Rada, caba-
llero de la Orden de Calatrava en 1631 4319, de don José de Rada, caballero de justicia de la 
Orden de San Juan de Jerusalén, y de doña Bárbara de Rada y Elío, natural de Pamplona, 
que contrajo matrimonio en 1643 con don Álvaro Pérez de Araciel, y fueron padres de: a) 
don Alonso Pérez de Araciel y Rada, nacido en Alfaro y muerto en Madrid en 1718, 
recibido por colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca 
en 1673, del que salió diez años más tarde con plaza de alcalde de la Corte Mayor de Na-
varra, promovido a una plaza de oidor del Consejo Real de Navarra en 1685, pasó a la de 
lugarteniente del tribunal de la Regia Cámara de la Sumaria de Nápoles en 1697, con ho-
nores y antigüedad del Consejo de Indias en 1700 y plaza efectiva en 1701, presidente del 
Consejo de Santa Clara de Nápoles en 1703, reincorporado al Consejo de Indias en 1706, 
entró en su Cámara en 1715; b) don García Pérez de Araciel y Rada, nacido en Alfaro 
en 1644 y muerto en Madrid en 1718, caballero de la Orden de Santiago en 1651, colegial 
del Mayor del Arzobispo en 1667, fiscal del crimen de la Audiencia y Chancillería Real 
de Valladolid en 1688, oidor allí mismo en 1690, alcalde de Casa y Corte en 1695, con 
honores del Consejo Real de Castilla en 1700 y con plaza efectiva en ese mismo año, con-
siliario del Consejo de la Santa General Inquisición en 1708, cuarto presidente del Con-
sejo Real de Castilla en 1713, nuevamente consejero de Castilla en 1715 y de su Cámara 
en ese mismo año; c) don Vicente Pérez de Araciel y Rada, nacido en Alfaro en 1657 
y muerto en Madrid en 1734, caballero de la Orden de Alcántara en 1714, colegial del 
Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de Salamanca en 1673, fiscal español del 
Estado de Milán en 1690, senador del Senado de Milán en 1691, gran canciller del Esta-
do de Milán en 1695, regente español por el estado de Milán en el Consejo Supremo de 

4309  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.425, doc. 5.
4310  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.425; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 243.
4311  Ahn. Inquisición, leg. 1.283, exp. 53, fol. 50v-51r; Ahn. Inquisición, leg. 1.576, exp. 14, fol. 49v.
4312  Ahn. Inquisición, leg. 1.283, exp. 53, fol. 51r-51v; Ahn. Inquisición, leg. 1.576, exp. 14, fol. 50r.
4313  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423, fol. 58r.
4314  Ídem, fol. 30v.
4315  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 442; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.276.
4316  Ahn. Inquisición, leg. 1.283, exp. 53, fol. 69r; Ahn. Inquisición, leg. 1.576, exp. 14, fol. 66v; Ahn. 

Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423, fol. 77r.
4317  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423, fol. 77r; Ahn. Inquisición, leg. 1.283, exp. 53, 

fol. 69v.
4318  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 6.827; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.287.
4319  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.014.
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Italia en 1697, segundo presidente del Consejo Real de las Órdenes en la planta de 1713, 
con honores del Consejo Real de Castilla en ese mismo año, y oidor del Consejo Real de 
las Órdenes con la planta restablecida en 1716 y; d) don Manuel Pérez de Araciel y Rada, 
colegial del Mayor de San Ildefonso el 16 de octubre de 1669, canónigo magistral de Ávila, 
obispo de León en 1704 y arzobispo de Zaragoza en 1714.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Jerónimo de Camargo y Fuenma-
yor, nacido en la villa de Ágreda, natural de Ágreda, alcalde de la Corte Mayor de Navarra 
en 1600, oidor del Consejo Real de Navarra en 1602, provisto juez mayor de Vizcaya en 
la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1604, oidor provisto de la Audiencia y 
Chancillería Real de Granada en 1607 y oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Va-
lladolid en 1607; y doña Francisca de Castejón, natural de la ciudad de Ágreda 4320.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Ozer Pasquier, natural de la dicha ciu-
dad de Tudela, justicia mayor de Tudela; y doña Francisca de Rebolledo, natural de Cas-
cante en el citado reino de Navarra 4321.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Pedro de Angulo y Fuenmayor, natural 
de la villa de Cervera del Río Alhama; y doña Esperanza de Soria Motza de Ezpeleta, na-
tural de la ciudad de Tudela 4322. Don Pedro era hijo de don Juan de Angulo Valdés, nacido 
en Valladolid, que pasó al Nuevo Reino de Granada en 1561 en compañía de su padre el 
licenciado don Diego de Angulo Castejón, nacido en la citada villa de Cervera del Río 
Alhama y muerto en la ciudad de Santiago de Cali en 28 de septiembre de 1574, cuando 
se hallaba de camino a la ciudad de Quito en los reinos de las Indias 4323, oidor de la Real 
Audiencia de Santa Fe del Nuevo Reino de Granada en las Indias por real provisión fecha-
da en Toledo el 26 de septiembre de 1560 4324, promovido a oidor de la Real Audiencia de 
Quito, librándosele su título por real cédula fechada en Madrid el 1 de julio de 1572 4325.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don León de Rada y Atondo, nacido en la 
villa de Villava y bautizado en su iglesia de la Santísima Trinidad el 22 de julio de 1573 4326, 
caballero de la Orden de Santiago en 1614 4327, señor de los palacios de Tajonar, caballero 
de la Orden de Santiago en 1614, alcalde ordinario de la ciudad de Pamplona en 1616 4328 
y 1619 4329; y de doña María de Elío Esparza y Artieda, natural de Pamplona 4330. Don 
León era hijo de don Juan de Rada Cruzat, nacido en Pamplona y muerto allí mismo 
en 1619, letrado de pobres de los reales tribunales de Navarra en 1572, alcalde de la Corte 
Mayor de Navarra en 1579 y oidor del Consejo Real de Navarra en 1585, y éste lo era de 
don León de Rada, natural de Pamplona, oidor del Consejo Real de Navarra en 1551.

4320  Ahn. Inquisición, leg. 1.283, exp. 53, fol. 17r.
4321  Ídem, fol. 51r-51v.
4322  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423, fol. 58r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 442, fol. 5r. 
4323  Agi. Quito, 21, n. 37, «Carta de D.ª Agustina de Valdéz al rey», sin fecha.
4324  Agi. Contratación, 5.787, n. 1, lib. 2, fol. 169r-170r.
4325  Agi. Quito, 211, l. 1, fol. 251r-252v.
4326  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 6.824, fol. 54v.
4327  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 6.824; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 379.
4328  Argn. Comptos, Merces Reales, libro 21, fol. 105r-106r.
4329  Ídem, fol. 333v-334r.
4330  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423, fol. 72r, 77r.
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Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Francisco de Paula José Gaspar Miguel Jerónimo Antonio Joaquín de Ca-
margo y Angulo, nacido en Ágreda y bautizado de necesidad y crismado en su parroquial 
de San Juan el 9 de febrero de 1660 4331, conde de Villarrea (II), señor de la villa de Villarrea 
y de las de Ciligueta, Ingunzun, Oricain y Aazor en el reino de Navarra y de la de Cvone-
jares en Castilla, caballero de la Orden de Santiago en 1668 4332. Contrajo matrimonio con 
doña Ana María de Salcedo del Río Azcona y Salcedo, natural de Soria 4333, hija legítima 
de don Pedro de Salcedo y Azcona, nacido en Valladolid, conde de Gómara (II), caballero de 
la Orden de Calatrava en 1676 4334, su comendador de las Casas de Toledo y alférez mayor 
de Soria, y de doña Isabel del Río Salcedo de Río y Arbizu, nacida en Soria y patrona del 
convento de Santa Clara de esta ciudad 4335, quienes habían contraído matrimonio previa 
licencia, que fue concedida en 1678 4336. Este don Pedro era hermano entero de don Luis 
de Salcedo y Azcona, nacido en Valladolid en 1667 y muerto en Sevilla en 1741, caba-
llero de la Orden de Calatrava en 1676, recibido por colegial del Colegio Mayor de San 
Bartolomé de la Universidad de Salamanca en 1686, salió de él con plaza de juez de la 
Audiencia de los Grados de Sevilla en 1694, promovido a oidor de la Audiencia y Chan-
cillería Real de Granada en 1699, pasó a oidor del Consejo Real de las Órdenes en 1706, 
preconizado obispo de Coria en 1713, promovido a la silla arzobispal de Santiago en 1716 
y, finalmente, a la metropolitana de Sevilla en 1722. Eran hijos de don Luis de Salcedo 
y Arbizu, nacido en La Poveda en 1630 y muerto en Madrid en 1693, caballero de la 
Orden de Alcántara en 1667, recibido por colegial del Colegio Mayor de Santa Cruz de 
la Universidad de Valladolid en 1657, del que salió con plaza supernumeraria de alcalde 
del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1665, pasó a oidor en el 
mismo tribunal en 1667, y de ahí a una alcaldía de Casa y Corte en 1671, desde la que 
fue promovido a oidor del Consejo Real de las Órdenes en 1674, y de ahí al Consejo Real 
de Castilla en 1681 y a su Consejo de Cámara en 1688, y a consiliario del Consejo de la 
Santa General Inquisición en 1692.

2.º)  Don Juan de Camargo y Angulo, nacido en Ágreda en 1663 y muerto en 
Madrid en 1733, recibido por colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Univer-
sidad de Salamanca en 1685, del que salió con plaza de promotor fiscal del tribunal del 
Santo Oficio de la Inquisición de Granada en 1699, promovido a inquisidor apostólico en 
el mismo tribunal en 1700, y a inquisidor ordinario de Corte en 1708, pero en este mismo 
año pasó a la fiscalía del Consejo de la Santa General Inquisición y en 1710 a una plaza 
de consiliario, preconizado obispo de Pamplona en 1716, nombrado inquisidor general 
en 1720 y comisario general de Cruzada en 1725. 

3.º)  Don Miguel de Camargo y Angulo, dedicado a la carrera de las armas, sirvió en 
los estados de Flandes con plazas de soldado, alférez vivo y reformado, capitán de infan-
tería y de caballos corazas españoles, y maestre de campo, fue nombrado por tiempo de 

4331  Ídem, fol. 29r.
4332  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423. 
4333  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.410.
4334  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 2.344; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.964.
4335  Ramos, Antonio, Extracto de la genealogia del Señor Don Juan Manuel de Salcedo Beaumont, Nava-

rra, Peralta, Rio y Morales, IV actual Conde de Gómara, Sevilla, por la viuda de Vázquez y compañía, 1797, 
fol. 30.

4336  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 588.
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cinco años gobernador de las provincias de Nicaragua, en lugar de don Pedro Colmerares 
y por haber muerto don Pedro José de Aragón, que tenía la futura de aquel gobierno, se 
le despachó su título por real provisión fechada en Madrid el 29 de junio de 1699, prestó 
juramento en Cádiz, ante el marqués de Narros, presidente de la Casa de la Contratación 
de Sevilla el 7 de julio de ese mismo año, y pasó a su destino con licencia de 9 de julio 
de 1699 4337.

4.ª)  Doña María de Camargo y Angulo, que contrajo matrimonio con don Francis-
co de Vera Híjar, señor de Trasmoz, padres que fueron de doña María de Vera y Camargo, 
que contrajo matrimonio con don Pedro Pablo Ximénez de Urrea y Fernández de Heredia, 
conde de Aranda (VI) 4338.

5.ª)  Doña Águeda María de Camargo y Angulo, que contrajo matrimonio con don 
Martín Manuel González de Castejón Ibáñez de Segovia, marqués de Velamazán (II) y mar-
qués de Gramosa (V) 4339, hijo legítimo que era de don Martín Pedro de Castejón y Belvis 4340, 
marqués de Velamazán (I) 4341, señor de Velamazán y de los Olmedillos, regidor perpetuo 
de la ciudad de Soria, caballero de la Orden de Calatrava desde 1663 y gentilhombre de 
la cámara del rey 4342, hijo legítimo que era de don Bernardino de Castejón y Belvis, 
nacido en Soria en 1635 y muerto en Madrid en 1686, caballero de la Orden de Alcánta-
ra en 1662, recibido por colegial del Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de 
Valladolid en 1657, salió de él en 1662 con plaza de alcalde mayor de la cuadra de Sevilla, 
promovido a juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla en 1665, desde ahí pasó a una 
plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1672, y luego a la fis-
calía del Consejo Real de las Órdenes en 1681, con voto de oidor en el mismo Consejo 
desde 1684.

Don José Agustín de Camargo inició sus estudios mayores en la Universidad de Va-
lladolid, por la que se graduó de bachiller en leyes el 28 de febrero de 1691, grado que 
incorporó en la Universidad de Salamanca el 11 de marzo de 1698 4343. En la acostumbrada 
capilla de Santa Bárbara se graduó de licenciado en leyes por la Universidad de Salamanca 
el 24 de mayo de 1694, y para dicho grado había repetido una hora a la ley unica Cod. de 
his qui ad statuas confugiunt y para el examen del grado había leído y defendido por primer 
punto la ley si quis servum 23 ff. de actionib emp., y por segundo punto la ley emptione 2, 
C. de contrahenda emptione 4344.

El 14 de febrero de 1693 se había opuesto a una beca del Colegio Mayor de San Bar-
tolomé de la Universidad de Salamanca, y para ello leyó dos veces con término de veinti-

4337  Agi. Contratación, 5.459, n. 3; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. 
Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 537-538; Ramos, Antonio, Extracto de la genealogia del Señor 
Don Juan Manuel de Salcedo…, (n. 4335), fol. 30.

4338  Ramos, Antonio, Extracto de la genealogia del Señor Don Juan Manuel de Salcedo…, (n. 4335), 
fol. 30.

4339  Ahn. Consejos, leg. 4.440, Año 1667, exp. 33; Ramos, Antonio, Extracto de la genealogia del Señor 
Don Juan Manuel de Salcedo…, (n. 4335), fol. 30.

4340  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702, fol. 47v.
4341  Ahn. Consejos, leg. 5.240, rel 3bis; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 82r.
4342  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 510; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 4.087; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos,10.696.
4343  Au-Salamanca, libro 673, fol. 288r.
4344  Ahn. Consejos, leg. 13.385, exp. 23, «Titulos, grados, presidencias, y lecturas, y otros actos litera-

rios, hechos en la Universidad de Salamanca, por el Lic. D. Joseph Agustin de Camargo, Colegial del Viejo 
de S. Bartholome Mayor de esta Universidad», Salamanca, 2-III-1701.
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cuatro horas, la primera en la facultad de cánones al cap. Pastoralis 29 de iure patronatu, y 
la segunda en la de leyes, a la ley Quoties 13 Cod. de haered inst., y fue elegido colegial en 29 
de junio de dicho año de 1693 4345. En el año siguiente fue elegido diputado de la Univer-
sidad por su Colegio 4346. No lo olvidó en el momento de ordenar sus últimas voluntades 
y, así, en su «Memoria testamentaria», incluyó como primera disposición la siguiente: 
«Primeram.te lego a mi Collegio de S.n Bartholome en cien Doblones de a sessenta R.s y le 
pido me encomiende a Dios» 4347.

Tuvo en la Universidad de Salamanca cuatro actos de conclusiones, uno sustentado 
y tres presididos: el primero de la materia de cautione Mutiana; el segundo de la materia 
de die certo contractibus adiecto; el tercero de la materia de Interventu rei ad contractum 
emptionis & venditionis; y el cuarto, de puntos de ocho dias, a la ley Quaesitum 12 § Pa-
pinianus 45 de fundo instructo, vel instrum. leg. 4348. Leyó de extraordinario, in voce, desde 
San Lucas de 1696 hasta el fin de curso desde el título de iustitia & iure hasta el de Tutelis; 
desde San Lucas de 1699 hasta mediados de febrero leyó el libro segundo en adelante; y 
desde San Lucas de 1700 hasta la mitad de febrero de 1701 desde el título de Servitutibus 
en adelante, y substituyó la cátedra de Instituta más antigua durante un mes por su her-
mano y colegial don Juan de Camargo 4349 y la de Instituta más antigua por el licenciado 
don Francisco Ramírez entre el 9 y el 21 de mayo de 1702 4350.

El Consejo Real lo proveyó en la cátedra de Instituta más antigua, de la que tomó la 
posesión en 13 de marzo de 1705, pasó a la de Código en 16 de junio de 1706, a la de 
Volumen en 4 de marzo de 1707 y a la de Vísperas más antigua en 4 de enero de 1708 4351.

En 1707 fue nombrado abogado de los pobres de la cárcel real de la ciudad de Sala-
manca 4352.

En 1709 se le hizo merced de la plaza de fiscal de la Real Chancillería de Zaragoza y dos 
años más tarde, por real decreto fechado en Zaragoza el 3 de abril de 1711, fue nombrado 
ministro de la Sala del Crimen de la Audiencia del reino de Aragón nuevamente estable-
cida 4353, oficio del que prestó juramento y tomó la posesión el 12 de mayo de 1711 4354.

Sobre consulta del Consejo de Castilla en sala de Gobierno de 17 de abril de 1714, en 
la que ocupaba el primer lugar de la terna por todos sus votos, fue promovido a una plaza 

4345  Ahn. Consejos, leg. 13.385, exp. 23, «Titulos, grados, presidencias, y lecturas, y otros actos litera-
rios, hechos en la Universidad de Salamanca, por el Lic. D. Joseph Agustin de Camargo, Colegial del Viejo 
de S. Bartholome Mayor de esta Universidad», Salamanca, 2-III-1701; cfr. Roxas y Contreras, Joseph de, 
Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 568; Carabias Torres, Ana 
María et al., «Catálogo de colegiales…», (n. 1912), n. 201, p. 239.

4346  Ahn. Consejos, leg. 13.385, exp. 23.
4347  Ahp-Madrid, Prot. 14.954, fol. 575r.
4348  Ahn. Consejos, leg. 13.385, exp. 23, «Titulos, grados, presidencias, y lecturas, y otros actos litera-

rios, hechos en la Universidad de Salamanca, por el Lic. D. Joseph Agustin de Camargo, Colegial del Viejo 
de S. Bartholome Mayor de esta Universidad», Salamanca, 2-III-1701.

4349  Ibídem.
4350  Ibídem.
4351  Ídem, «Certificación de D. Diego García de Paredes, secretario de la Universidad de Salamanca», 

Salamanca, 7-X-1708; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Sala-
manca..., (n. 1917), II, pp. 625, 628, 629.

4352  Ahn. Consejos, leg. 13.385, n. 54, «Certificación de D. Diego García de Paredes, secretario de la 
Universidad de Salamanca», Salamanca, 7-X-1708.

4353  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, Libro año 1711, fol. 1r-2v.
4354  Idem, fol. 23r-23v; cfr. Baltar Rodríguez, Juan Francisco, Los ministros de la Real Audiencia de 

Aragón…, (n. 3525), p. 229.
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de ministro civil de la Real Audiencia de Aragón, en la vacante por ascenso al Consejo de 
Hacienda de don Sebastián de Eusa y Torreblanca y, una vez publicada en Gobierno el 23 
de mayo siguiente 4355, se le expidió su título por real provisión fechada en El Pardo el 29 
de junio de 1714 4356, y prestó juramento y tomó la posesión el 14 de julio de ese mismo 
año 4357.

Por real cédula fechada en Zaragoza el 30 de diciembre de 1717 se le encomendó que 
tomara posesión del Colegio de las Vírgenes de Zaragoza, que se hallaba admitido al patro-
nato real 4358. Por real provisión fechada en Madrid el 19 de septiembre de 1722 se le dio 
comisión real para que efectuara la visita de escribanos, y en Real Acuerdo del 3 de octubre 
de ese año presentó su provisión y se acordó que usara de ella 4359.

Fue promovido a la plaza de regente de la Real Audiencia de Asturias, en lugar de don 
Lucas Martín de la Fuente, que pasaba a la presidencia de la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada, y se le despachó su título por real provisión fechada en Balsain el 10 de agosto 
de 1723 4360.

Al cabo de dos años de estancia en el principado de Asturias, pasó a la presidencia de 
la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, en lugar de don Juan Valcárcel Dato, que 
marchaba al Consejo Real de Castilla, y se le expidió su título por real provisión fechada 
en San Ildefonso el 27 de septiembre de 1725 4361. Entró en Valladolid el martes 27 de no-
viembre de ese mismo año, y permaneció en el servicio de la presidencia hasta el viernes 17 
de junio de 1729, día en que se despidió el Real Acuerdo para venir a la villa y corte a 
asumir su nuevo destino, al que salió en el día siguiente, y le sucedió en la presidencia que 
dejaba don Andrés de Bruna y Alsedo 4362.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 28 de abril de 1728, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna por tres votos con el de calidad, se le hizo merced de 
una plaza del Consejo Real de Castilla en la vacante por muerte de don José Llópiz y, una 
vez publicada la real resolución en Cámara de 24 de mayo siguiente y comunicada su 
aceptación desde Valladolid el 26 de mayo de dicho año 4363, se le despachó su título por 
real cédula fechada en Madrid el 12 de agosto de 1728 4364.

Fue nombrado consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición, plaza de la que 
prestó juramento y tomó la posesión en Madrid el 7 de junio de 1730 4365, año este en el 
que rindió las pruebas de rigor 4366.

4355  Ahn. Consejos, leg. 17.956, sin numerar.
4356  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, Libro año 1714, fol. 48r-49v.
4357  Ídem, fol. 49v-50r; cfr. Baltar Rodríguez, Juan Francisco, Los ministros de la Real Audiencia de 

Aragón…, (n. 3525), pp. 62, 220.
4358  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, Libro año 1717, fol. 147r-152v.
4359  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, Libro año 1722, fol. 93v.
4360  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 66r-68r; cfr. Menéndez González, Alfonso, «Los regentes de la 

Audiencia de Asturias en el siglo XVIII», en Boletín del Instituto de Estudios Asturianos, 133, Oviedo, ene-
ro-marzo, 1990, p. 30.

4361  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 158v-160r.
4362  Martín Postigo, María de la Soterraña, Los presidentes de la Real Chancillería…, (n. 1490), 

pp. 100-101.
4363  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 144; cfr. Gm. 25-V-1728, N.º 21, p. 84.
4364  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 286r-286v; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de 

Castilla…, (n. 1492), p. 141.
4365  Ahn. Inquisición, libro 1.342, fol. 71r-71v; cfr. Bhscv. Ms. 320, fol. 250v; Sánchez Rivilla, Te-

resa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), III, p. 316.
4366  Ahn. Inquisición, leg. 1.283, exp. 53.
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Se mantuvo en el servicio de sus plazas en los Consejos de Castilla y de Inquisición 
hasta su muerte, tras la cual fue nombrado para su vacante en el Real de Castilla, sobre 
consulta de Cámara de 9 de mayo de 1746, don Juan Antonio Curiel de Luna 4367, fiscal 
que era del Consejo de Hacienda con honores del de Castilla 4368.

4367  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 185.
4368  Agi. Quito, 21, n. 37; Agi. Quito, 211, l. 1, fol. 251r-252v; Agi. Contratación, 5.459, n. 3; Agi. 

Contratación, 5.787, n. 1, lib. 2, fol. 169r-170r; Ahn. Consejos, leg. 4.440, Año 1667, exp. 33; Ahn. Con-
sejos, leg. 13.385, exp. 23 y 24; Ahn. Consejos, leg. 17.956; Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 144; Ahn. 
Consejos, libro 735, fol. 66r-68r, 158v-160r, 286r-286v; Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 185; Ahn. Inquisi-
ción, leg. 1.283, exp. 53; Ahn. Inquisición, libro 1.342, fol. 71r-71v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, 
exp. 2.344; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 442; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.425; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.427; Ahn. Ór-
denes-Caballeros-Santiago, exp. 6.824; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 6.827; Ahn. Órdenes-San 
Juan de Jerusalén, exp. 23.372; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 243; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 379; 
Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.287; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.276; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 3.214; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.014; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.964; Ahn. Órde-
nes-Casamiento-Santiago, exp. 10.410; Ahp-Madrid, Prot. 14.954, fol. 572r-580v; Ahpr-Zaragoza, Real 
Acuerdo, Libro año 1711, fol. 1r-2v, 23r-23v; Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, Libro año 1714, fol. 48r-50r; 
Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, Libro año 1717, fol. 147r-152v; Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, Libro 
año 1722, fol. 93v; Au-Salamanca, libro 673, fol. 288r; Bhscv. Ms. 320, fol. 250v; Gm. 12-IV-1746, 
N.º 15, p. 120; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª 
Parte, tomo I, fol. 537-538, 568; Ramos, Antonio, Extracto de la genealogia del Señor Don Juan Manuel de 
Salcedo…, (n. 4335), fol. 29-30; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universi-
dad de Salamanca..., (n. 1917), II, pp. 625, 628, 629; Martín Postigo, María de la Soterraña, Los presiden-
tes de la Real Chancillería…, (n. 1490), pp. 100-101; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Casti-
lla…, (n. 1492), p. 141; Menéndez González, Alfonso, «Los regentes de la Audiencia de Asturias...», 
(n. 4360), p. 30; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), p. 316; Cara-
bias Torres, Ana María et al., «Catálogo de colegiales…», (n. 1912), p. 239; Baltar Rodríguez, Juan 
Francisco, Los ministros de la Real Audiencia de Aragón …, (n. 3525), pp. 62, 220, 229.



676. Camargo y Angulo, Juan de (Inquisición – Cruzada)

Nació en la villa de Ágreda hacia 1663 4369; y murió en la villa y corte de Madrid, a 
los setenta años de su edad, el 24 de mayo de 1733 4370, bajo poder para testar que había 
otorgado ahí mismo, ante el escribano Francisco Blas Domínguez, el 12 de mayo de 1733 
a favor de su hermano José Agustín, complementado por codicilo, extendido, ante el escri-
bano Bernardino de Bringas, el 20 de mayo de ese mismo año 4371. Su cuerpo cadáver fue 
depositado en el colegio de Doña María de Aragón el 25 de mayo siguiente y ese mismo 
día se extendió la correspondiente escritura de depósito de cadáver 4372, según lo dispuso 
en su último codicilo 4373.

Hijo legítimo de don José Antonio Diego Martín Francisco de Camargo y Pasquier, 
nacido en la citada villa de Ágreda y bautizado en su parroquial de San Juan el 19 de 
noviembre de 1626 4374, creado en 1689 conde de Villarea (I) 4375, a quien en 1649 se había 
hecho merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 4376; y de doña María Te-
resa de Angulo y Rada, nacida en la ciudad de Pamplona y bautizada en su parroquial de 
San Nicolás el 29 de mayo de 1638 4377, quienes habían contraído matrimonio en Ágreda 
el 2 de abril de 1659 4378.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Miguel Lupercio de Camargo y de Castejón, 
nacido en la ciudad de Pamplona y bautizado en su parroquial de San Cernín el 21 de abril 
de 1602 4379, a quien por real cédula fechada en El Pardo el 24 de noviembre de 1609 se 
hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 4380; y doña Juliana Ocaria 
Pasquier, nacida en la ciudad de Tudela en el reino de Navarra y bautizada en su colegial 

4369  Al obrarse en 1700 sus pruebas como para oficial del Santo Oficio, la generalidad de los testigos le 
daba por de treinta y ocho años de edad, poco más o menos, vide Ahn. Inquisición, leg. 1.576, exp. 14, 
fol. 5r, 14r, 16r; Imízcoz Beunza, José María, «Los navarros en la corte. La Real Congregación de San Fer-
mín (1683-1808)», en García García, Bernardo J., y Recio Morales, Óscar (eds.), Las corporaciones de 
nación en la Monarquía Hispánica (1580-1750). Identidad, patronazgo y redes de sociabilidad, Madrid, Fun-
dación Carlos de Amberes, 2014, p. 155; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y conseje-
ros...», (n. 504), p. 242, que le da por natural de Astorga, aunque advierte que el marqués de Alventos (I) le 
tiene por natural de Ágreda.

4370  Gm. 26-V-1733, N.º 21, p. 84; Gazeta de Zaragoza, 9-VI-1733, N.º 22, p. 116; Ramos, Antonio, 
Extracto de la genealogia del Señor Don Juan Manuel de Salcedo…, (n. 4335), fol. 29; Mayoralgo y Lodo, 
José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3495), p. 819.

4371  Ahp-Madrid, Prot. 16.115, fol. 188r-188v.
4372  Ídem, fol. 189r-189v.
4373  Ahp-Madrid, Prot. 16.115, fol. 188r-188v: «Que su cadaver se deposite en el Colegio de la sagrada 

Religion de nro P.e S.n Agustin su denominazion de D.ª Maria de Aragon de esta Corte para que desde el sus 
Huesos sean trasladados a donde deja comunicado a dho señor D.n Joseph Agustin su herm.º».

4374  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.427, fol. 22r; también en Ahn. Órdenes-Caballe-
ros-Santiago, exp. 1.423, fol. 29v.

4375  Ahn. Consejos, leg. 9.270, rel. 1; Ahn. Consejos, libro 2.759, fol. 52r.
4376  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.427; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.214.
4377  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423, fol. 76v; Ahn. Inquisición, leg. 1.283, exp. 53, 

fol. 68v; Ahn. Inquisición, leg. 1.576, exp. 14, fol. 66r.
4378  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423, fol. 29r-29v.
4379  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.425, doc. 5.
4380  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.425; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 243.
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a 15 de febrero de 1604 4381, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de San 
Nicolás de la ciudad de Tudela en el 25 de agosto de 1624 4382.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Ignacio Lucas de Angulo y Ezpeleta, nacido en 
la ciudad de Tarazona y bautizado en su catedral el 31 de octubre de 1608 4383, y muerto 
en la ciudad de Tarragona cuando asistía al sitio de ella 4384, caballero de la Orden de San-
tiago en 1640 4385, señor del lugar de Ciligueta en el reino de Navarra; y doña Jerónima de 
Rada y Elío, nacida en la ciudad de Pamplona y bautizada en su catedral el 2 de octubre 
de 1611 4386, quienes habían contraído matrimonio en la ciudad de Pamplona el 28 de 
enero de 1635 4387.

Entre sus hermanos, de quienes se ha dado cumplida noticia en la biografía anteceden-
te, se hallaba don José Agustín de Camargo y Angulo, nacido en Ágreda en 1671 y 
muerto en Madrid en 1746, recibido por colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de 
la Universidad de Salamanca en 1693, salió de él con plaza de fiscal de la Real Audiencia 
de Zaragoza en 1709, promovido a ministro del crimen de la Real Audiencia de Aragón 
en 1711, a ministro de lo civil allí mismo en 1714, pasó a regente de la Real Audiencia de 
Asturias en 1723, a presidente de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1725, 
a consejero del Real de Castilla en  1728 y a consiliario del Consejo de la Inquisición 
en 1730.

Don Juan de Camargo y Angulo inició sus estudios mayores en la Universidad de 
Osma, por la que se graduó de bachiller en cánones el 10 de febrero de 1682, grado que 
incorporó en la de Salamanca el 24 de marzo de 1688 4388, época en la que ya se había 
graduado de bachiller en leyes por la misma salamantina. Para efectos de recibir el grado 
de licenciado en leyes, probó el 24 de marzo de 1688 que había leído, in voce, desde San 
Lucas de 1685 hasta fin del curso el libro I de la Instituta, y desde San Lucas de 1686 hasta 
fin de curso el libro II 4389, tras lo cual se le concedió el dicho grado de licenciado en leyes 
por su capilla de Santa Bárbara en 29 de marzo de 1688, después de haber repetido por 
una hora la ley Commodis 40 ff. de re iudicata, y para el examen de dicho grado leyó por 
primer punto, con término de treinta y seis horas, la ley In diem 10 de condictione indebiti, 
y por segundo punto la ley 5 C. de nupt. 4390.

En febrero de 1684 se opuso a las becas juristas que estaban vacantes en el Colegio Ma-
yor de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca y leyó con término de veinticuatro 
horas al capítulo último de Donationibus para el primer examen de la oposición y para el 
segundo, con el mismo término, a la ley 4 Cod. De testamentis. Fue elegido colegial el 10 

4381  Ahn. Inquisición, leg. 1.283, exp. 53, fol. 50v-51r; Ahn. Inquisición, leg. 1.576, exp. 14, fol. 49v.
4382  Ahn. Inquisición, leg. 1.283, exp. 53, fol. 51r-51v; Ahn. Inquisición, leg. 1.576, exp. 14, fol. 50r.
4383  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423, fol. 58r.
4384  Ídem, fol. 30v.
4385  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 442; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.276.
4386  Ahn. Inquisición, leg. 1.283, exp. 53, fol. 69r; Ahn. Inquisición, leg. 1.576, exp. 14, fol. 66v; Ahn. 

Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423, fol. 77r.
4387  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423, fol. 77r; Ahn. Inquisición, leg. 1.283, exp. 53, 

fol. 69v.
4388  Au-Salamanca, libro 670, fol. 315v-316r.
4389  Ídem, fol. 354v-355r.
4390  Ahn. Consejos, leg. 13.385, n. 42, «Titulos, grados, lecturas, presidencias, y otros actos literarios 

hechos en la Universidad de Salamanca, por el Licenciado D. Iuan de Camargo, Colegial Huesped en el 
Colegio Viejo de S. Bartholome, y Cathedratico mas antiguo de Instituta en ella», Salamanca, 3-III-1698.
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de febrero de 1685 4391 e ingresó al Colegio en 26 de diciembre de ese mismo año, del que 
fue elegido rector en 1686, y al cabo de su tiempo de estatuto permaneció en el Colegio 
en carácter de huésped hasta el año de 1700 4392.

Presidió en las Escuelas de la Universidad de Salamanca cuatro actos de conclusiones: 
el primero de la materia de usucapione partus ancillae furtivae; el segundo de integritate 
personae filii familias ad contrahendum; el tercero de pignore rei alienae; y el cuarto de 
adquirenda haereditate per gestionem pro haerede 4393. Leyó, in voce, tres cursos de extraordi-
nario: el curso de 1685-1686 el primer libro de la Instituta; el curso de 1687-1687 el libro 
segundo; y el de 1693-1694 también el libro segundo; substituyó la cátedra de Decretales 
menores más antigua por el doctor don Ambrosio Bernal dos meses en el cursillo de 1690, 
y por el mismo doctor durante tres meses la cátedra de Vísperas más antigua en el curso 
de 1692-1693, en que leyó la materia de arbitris 4394.

Leyó cuatro veces de oposición a las cátedras de Volumen, Código e Instituta, y el 
Consejo Real le proveyó en la cátedra de Instituta más antigua, de que tomó la posesión 
en diciembre de 1696 4395, y más tarde obtuvo las de Código, Volumen y Digesto Viejo 4396.

Durante su estancia en Salamanca ejerció seis meses la abogacía de pobres de la cárcel 
real de la ciudad por ausencia del doctor don Ambrosio Bernal 4397.

Se le hizo merced, por el inquisidor general don Baltasar de Mendoza y Sandoval, de 
la plaza de promotor fiscal de la Inquisición de Granada y se le dio el aviso de estilo desde 
Madrid el 6 de diciembre de 1699 4398. Al cabo de casi tres meses exactos, el 3 de marzo 
de 1700, se le daba aviso de su promoción a la plaza de inquisidor apostólico en el mismo 
tribunal granadino 4399, de la que se le dio su poder y provisión en Madrid el 29 de marzo 
de ese mismo año de 1700 4400.

Fue promovido a la plaza de inquisidor ordinario de Corte, nombramiento del que se 
le dio aviso el 17 de abril de 1708 4401, y del que se le despachó título en Madrid el 17 de 
junio de ese mismo año 4402. Se mantuvo en este destino durante corto tiempo, pues antes 
de que acabara aquel año fue ascendido al oficio de promotor fiscal del Consejo de la Santa 

4391  Ibídem.
4392  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 525; Carabias Torres, Ana María et al., «Catálogo de colegiales…», (n. 1912), n. 185, p. 235.
4393  Ahn. Consejos, leg. 13.385, n. 42, «Titulos, grados, lecturas, presidencias, y otros actos literarios 

hechos en la Universidad de Salamanca, por el Licenciado D. Iuan de Camargo, Colegial Huesped en el 
Colegio Viejo de S. Bartholome, y Cathedratico mas antiguo de Instituta en ella», Salamanca, 3-III-1698.

4394  Ibídem.
4395  Ibídem.
4396  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 525; Carabias Torres, Ana María et al., «Catálogo de colegiales…», (n. 1912), n. 185, p. 235.
4397  Ahn. Consejos, leg. 13.385, n. 42, «Titulos, grados, lecturas, presidencias, y otros actos literarios 

hechos en la Universidad de Salamanca, por el Licenciado D. Iuan de Camargo, Colegial Huesped en el 
Colegio Viejo de S. Bartholome, y Cathedratico mas antiguo de Instituta en ella», Salamanca, 3-III-1698.

4398  Ahn. Inquisición, libro 408, fol. 8v.
4399  Ahn. Inquisición, libro 408, fol. 38r.
4400  Ídem, fol. 69r-70r.
4401  Ahn. Inquisición, libro 413, fol. 106v.
4402  Ídem, fol. 129r-130r.
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General Inquisición y se le expidió el competente poder y provisión en Madrid el 22 de 
diciembre de 1708 4403, y en ese mismo día prestó juramento y tomó la posesión 4404.

Después de dos años fue promovido a una plaza de consiliario en el Consejo de la Santa 
General Inquisición, se le dio su poder y provisión en Madrid el 11 de marzo de 1710 4405, 
y prestó juramento y tomó la posesión en el día siguiente 4406.

En 1716 don Felipe V lo presentó para el obispado de Pamplona, que se hallaba va-
cante por la muerte de su prelado don Juan Íñiguez de Arnedo 4407, y fue preconizado el 5 
de octubre de ese mismo año 4408.

Por bula del papa Clemente XI fechada en Roma el 18 de julio de 1720 fue nombrado 
inquisidor general para suceder a don Diego de Astorga y Céspedes, que pasaba al arzo-
bispado de Toledo, y prestó juramento y tomó la posesión en 8 de octubre de ese mismo 
año 4409.

Atendiendo a sus instancias, el monarca, a primeros de mayo de 1724 aceptó la di-
misión que hizo de la silla de Pamplona y: «[P]ara que se mantenga con la decencia y 
esplendor que corresponde, en el Grande Empleo de Inquisidor General, le ha consignado 
su mag. 12.000 ducados al año sobre los que tiene su empleo, los 10.000 en los efectos de 
la Santa Cruzada, y los 2.000 en otras rentas eclesiásticas» 4410. A los pocos días se nombró 
como sucesor suyo en aquella diócesis al doctor don Andrés José de Murillo Velarde, ca-
nónigo de Toledo, y esta canonjía se dio a Camargo 4411. En 1725 el papa Benedicto XIII 
admitió la renuncia que había presentado al obispado de Pamplona con la pensión que el 
rey le había señalado en Cruzada de mil ducados de vellón, y la presentación que el rey 
había hecho en él del canonicato de Toledo que poseía don Andrés Murillo, a quien se dio 
el obispado de Pamplona 4412.

Cuando don Felipe V, por real decreto fechado en San Ildefonso el  10 de enero 
de 1724, comunicaba a todos los tribunales de la corte que había deliberado apartarse 
absolutamente del gobierno y manejo de la monarquía, «renunciándola con todos sus 
Estados, Reynos y Señoríos», en su primogénito el príncipe don Luis, nombró «para que 
asistan a el Despacho con el nuevo Rey en el Gabinete», a una serie de ministros y, como 
segundo de ellos, a don Juan de Camargo y Angulo, en cuanto que inquisidor general 4413.

4403  Ídem, fol. 227r-228r.
4404  Ahn. Inquisición, libro 1.340, fol. 181v; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y 

consejeros...», (n. 504), p. 242.
4405  Ahn. Inquisición, libro 416, fol. 127v-128v, 131r-132v; cfr. Bhscv. Ms. 320, fol. 249v.
4406  Ahn. Inquisición, libro 1.340, fol. 186r; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y 

consejeros...», (n. 504), p. 317.
4407  Gm. 7-VII-1716, N.º 27, p. 108.
4408  Ritzler, Remigium y Sefrin, Pirminum, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi…, (n. 515), 

V, pp. 304-305; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), 
pp. 393, 443.

4409  Ahn. Inquisición, libro 365, fol. 79r; Bhscv. Ms. 320, fol. 240v; Garma y Durán, Francisco Xa-
vier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 311; Galende Díaz, Juan Carlos, «Reseña biográ-
fico-Histórica del inquisidor general Juan de Camargo y Angulo», en Boletín de la Sociedad Castellonense de 
Cultura, LXVIII, Castellón de la Plana, 1992, p. 427; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales 
y consejeros...», (n. 504), p. 242, que fecha su nombramiento el 23 de agosto de 1720.

4410  Gm. 2-V-1724, N.º 18, p. 72.
4411  Gm. 16-V-1724, N.º 20, p. 80.
4412  Ahn. Inquisición, libro 1.340, fol. 186r.
4413  Gm. 18-I-1724, N.º 3, p. 12.
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Habida cuenta de las repetidas instancias de don Francisco Ramírez de la Piscina para 
que, en consideración a sus enfermedades, se lo exonerara de la Comisaría General de Cru-
zada, se accedió a ello y se dispuso que hiciera absoluta y general subdelegación de todas 
las facultades de dicho empleo en don Juan de Camargo y Angulo 4414, y así lo hizo en 1 
de junio de 1724, y Camargo fue nombrado por real cédula de 3 de junio de dicho año y 
obtuvo breve apostólico en 27 de septiembre de 1725 y real cédula de 18 de julio de 1726 
para servirla en propiedad 4415.

Camargo y Angulo sirvió la Comisaría General de Cruzada hasta que hizo renuncia-
ción de ella en 12 de mayo de 1733 4416, y murió al cabo de pocos días 4417.

4414  Gm. 13-VI-1724, N.º 24, p. 96.
4415  Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 509.
4416  Ibídem.
4417  Ahn. Consejos, leg. 13.383, n. 42; Ahn. Consejos, leg. 9.270, rel. 1; Ahn. Consejos, libro 2.759, 

fol. 52r; Ahn. Inquisición, libro 365, fol. 79r; Ahn. Inquisición, libro 408, fol. 8v, 38r, 69r-70r; Ahn. In-
quisición, libro 413, fol. 106v, 129r-130r, 227r-228r; Ahn. Inquisición, libro 416, fol. 127v-128v, 131r-132v; 
Ahn. Inquisición, libro 1.340, fol. 181v, 186r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.423; Ahn. Órde-
nes-Caballeros-Santiago, exp. 1.425; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.427; Ahn. Órdenes-Expe-
dientillos, 243; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.214; Ahp-Madrid, Prot. 16.115, fol. 188r-189v; Au-Sala-
manca, libro 670, fol. 315v-316r, 354v-355r; Bhscv. Ms. 320, fol. 240v, 249v; Gm. 7-VII-1716, N.º 27, 
p. 108; Gm. 18-I-1724, N.º 3, p. 12; Gm. 2-V-1724, N.º 18, p. 72; Gm. 16-V-1724, N.º 20, p. 80; Gm. 13-
VI-1724, N.º 24, p. 96; Gm. 26-V-1733, N.º 21, p. 84; Gz. 9-VI-1733, N.º 22, p. 116; Garma y Durán, 
Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 311, 509; Roxas y Contreras, Joseph 
de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, 525, 537-538; Ramos, Anto-
nio, Extracto de la genealogia del Señor Don Juan Manuel de Salcedo…, (n. 4335), fol. 29; Ritzler, Remi-
gium y Sefrin, Pirminum, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi…, (n. 515), V, pp. 304-305; Ga-
lende Díaz, Juan Carlos, «Reseña biográfico-Histórica del inquisidor general Juan de Camargo...», 
(n. 4409), pp. 415-430; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), III, 
pp. 242, 317; Carabias Torres, Ana María et al., «Catálogo de colegiales…», (n. 1912), p. 235; Barrio 
Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), pp. 393, 443; Mayoralgo y 
Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3495), p. 819; Imízcoz Beunza, José 
María, «Los navarros en la corte...», (n. 4369), p. 155.



677. Camargo y Guzmán, Isidro Alonso de (Órdenes – Castilla – Guerra – Cámara 
de Castilla – Cruzada)

Nació en Madrid y fue bautizado en su parroquial de San Sebastián el  11 de mayo 
de 1633 4418; y murió ahí mismo y sin descendencia, a los sesenta y siete años de su edad, en 3 
de marzo de 1701 4419, bajo poder para testar que había otorgado en favor de su mujer en la 
misma villa y corte ante el escribano Francisco Julián del Mas el 2 de marzo de 1701 4420. En 
aquel poder declaraba que tenía hecha: «Una Memoria de mi mano empezada en forma de 
testamento que aunque no está acavada ni firmada quiero que lo contenido en ella se guarde 
y cumpla y execute en todo y por todo en lo que no fuere contrario a lo aquí expresado» 4421, 
y en tal conformidad la dicha memoria se incorporó en el protocolo del referido escribano, a 
continuación de su poder para testar 4422. Su cuerpo cadáver fue enterrado en el Colegio Impe-
rial de la Compañía de Jesús 4423, tal como lo había mandado en su memoria testamentaria 4424.

Hijo legítimo del licenciado don Alonso de Guzmán Genzor, nacido en la villa de 
Pastrana y bautizado en su parroquial de Santa María el 21 de junio de 1586 4425, y muerto en 
Guipúzcoa en 1636 4426 su cuerpo cadáver fue: «enterrado en el convento de San fran.co de la 
villa de Tolossa» 4427, estudiante en la Universidad de Alcalá 4428, fue autor del difundido tratado 
De evictionibus, nombrado teniente de corregidor de Guipúzcoa y oidor electo de la Audiencia 
y Chancillería Real de Valladolid, y de su segunda mujer 4429 doña Isabel de Paz y Pradeda, 
nacida en Madrid y muerta bajo testamento que había otorgado en la misma villa y corte el 13 
de enero de 1675 4430, y cuyo cuerpo cadáver fue enterrado «en el convento de nuestra Señora 
de la Merced Calçada desta Corte, en la capilla que fue de don thomas de Valdes del Consejo 
y Camara de Yndias» 4431. Doña Isabel contrajo segundo matrimonio con don Jerónimo 
de Camargo y Quijano, nacido en la villa de Roa y muerto en Madrid en 1671, fiscal del 
Consejo de Guerra en 1642, fiscal del Consejo de Indias en 1645, oidor del Real de Indias 

4418  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 26v: «En la Yglesia Parroquial de S. Sebastian 
desta villa de Madrid en onçe de mayo de mill seysçientos y treynta y tres años, yo el L.do Juan Gomez thenien-
te de Cura de la dha Yglesia Batiçe a Ysidro Alonsso que naçio en diez y seys de Abril de dho año, Hijo del L.do 
D. Alonsso de Guzman, y de D.ª Ysabel de Paz y Pradeda su mujer, que viven en la calle de la Cruz, fueron 
sus padrinos el contador Nicolas de Mitarte y D.ª Ana de Aumada y mendoça = Licenciado Juan Gomez». 

4419  Gm. 8-III-1701, N.º 10, p. 39.
4420  Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 37r-38v.
4421  Ídem, fol. 37v.
4422  Ídem, fol. 40r-47r.
4423  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 855), p. 60.
4424  Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 41r: «[Q]ue mi Cuerpo sea enterrado en la vobeda de la Capilla de 

Nuestra Señora del buen Consejo en el collegio de la Compañia de Jesus, y que esto no se altere por ningun 
accidente, por ser de gran debocion mia y consuelo para mi alma estar en la compañia de esta gran Señora».

4425  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 63r.
4426  Ídem, fol. 31r.
4427  Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 40r.
4428  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 30v.
4429  Había contraído primer matrimonio con doña Mariana de Velasco, natural de Madrid, vide Ahn. 

Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 30v.
4430  Ahp-Madrid, Prot. 10.525, fol. 7r-11v.
4431  Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 40r.
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en 1648, fiscal del Consejo Real de Castilla en 1652 y consejero del mismo en 1653, de quien 
don Isidro adoptó el apellido de Camargo 4432.

Sus abuelos paternos fueron don Alonso de Guzmán, nacido en la villa de Utande y ave-
cindado en la de Pastrana, y bautizado el domingo 17 de diciembre de 1553 4433 y muerto bajo 
testamento que había otorgado en la villa de Pastrana ante el escribano Jerónimo de Almona-
cid en 1626 4434, que litigó hidalguía por la mitad de oficios ante la Audiencia y Chancillería 
Real de Medina del Campo y la obtuvo en 27 de enero de 1601 4435, regidor por el estado de 
hijosdalgo de Pastrana en 1598 y 1602 y su alcalde ordinario en 1605 4436; y doña Cristina 
Fernández de Moya Genzor, nacida en la villa de Pastrana y bautizada en su parroquial de 
Santa María el lunes 20 de mayo de 1557 4437 y muerta bajo testamento otorgado allí mismo 
en 1607 ante el escribano Andrés Escolar 4438

Sus abuelos maternos fueron don Antonio de Paz, nacido en Madrid y bautizado en su 
parroquial de Santa Cruz el 4 de diciembre de 1578 4439, pero en las pruebas de su medio 
hermano se lo da por bautizado en San Ginés el 9 de febrero de 1560 4440, y muerto bajo 
testamento que había otorgado en la misma villa y corte ante el escribano Jerónimo Fernán-
dez el 22 de agosto de 1615 4441, aprobado para fiel de la parroquia de San Ginés de Madrid 
en 1607 4442, contador de resultas y luego contador de la Contaduría mayor del Consejo de 
Hacienda; y doña María de Pradeda, nacida en Madrid y bautizada en su parroquial de Santa 
Cruz el 13 de julio de 1581 4443, y muerta bajo testamento que había otorgado en la dicha villa 
y corte ante el escribano Alonso de Heredia el 24 de marzo de 1651 4444.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Luis de Guzmán, vecino de Utande; y doña 
María García 4445.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan Fernández de Moya, alcalde ordinario 
de la villa de Pastrana; y doña Ana Jiménez 4446, hermana que era del doctor don Jorge Genzor, 
nacido en Pastrana, elegido colegial del Colegio Mayor de San Ildefonso de la Universidad 
de Alcalá el 16 de octubre de 1544, licenciado y maestro en artes en 1542, fue nombrado 

4432  Así lo declaran los testigos en sus pruebas para el hábito de Santiago, Ahn. Órdenes-Caballe-
ros-Santiago, exp. 1.426, fol. 1v: «A la primera pregunta, que conoçe de mucho tiempo a esta parte a don 
Ysidro de Guzman y Paz que comunmente llaman Camargo sin que este apellido le toque en sentir del tes-
tigo, sino que se le llama en en consideracion de haberse casado su Madre D.ª Ysabel de Paz en segundas 
nupcias con Don Geronimo Camargo del Conss.º Real de Castilla, y por aver criado y alimentado al preten-
diente, quiso por via de agradeçimiento llevar dicho apellido […]».

4433  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 63r-63v.
4434  Ídem, fol. 64r.
4435  Ídem, fol. 51v.
4436  Ídem, fol. 31r, 64r.
4437  Ídem, fol. 50v.
4438  Ídem, fol. 51r-51v.
4439  Ídem, fol. 27r
4440  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.428, fol. 71r-71v.
4441  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 28r.
4442  Ídem, fol. 28v.
4443  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.428, fol. 70v-71r; también en Ahn. Órdenes-Caballe-

ros-Santiago, exp. 1.426, fol. 27v, 28r.
4444  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 29r-29v.
4445  Ídem, fol. 53r.
4446  Ídem, fol. 31v.
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canónigo de San Justo y Pastor de Alcalá, visitador del obispado de Toledo, se le concedió una 
canonjía en la catedral de Granada 4447.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Antonio de Paz, natural y vecino de Ma-
drid; y doña María de Toledo, natural de Madrid 4448.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Bartolomé de Pradeda, natural de Madrid, 
elegido fiel de su parroquia de San Pedro en 1572 4449; y doña Isabel Gutiérrez 4450.

Elegido diputado por el estado de hijosdalgo de la villa de Pastrana en 1677 y su alcalde de 
la Santa Hermandad en 1678 4451, con ocasión de su nombramiento para el Consejo Real de 
las Órdenes se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1680 4452.

Contrajo primer matrimonio en la ciudad de Granada 1668, bajo capitulaciones matri-
moniales que habían pasado en la ciudad de Guadix ante su escribano público y del número 
Juan González de la Mota el 12 de diciembre de aquel año de 1668, con doña Isabel Ana de 
Aguirre Fajardo, nacida en Guadix 4453 y muerta intestada en Valladolid el 21 de noviembre 
de 1677, y enterrado su cuerpo cadáver en el convento de San Ignacio de la Compañía de 
Jesús de aquella ciudad 4454.

Contrajo segundo matrimonio, bajo capitulaciones matrimoniales que pasaron en Ma-
drid ante el escribano de provincia Juan Vasallo el 3 de marzo de 1680 4455, con doña Manuela 
de Valdés Nieto de Cuéllar del Castillo, nacida en Madrid 4456 y muerta bajo poder para testar 
que había otorgado a favor de su madre y marido ante el escribano de provincia Isidro Martí-
nez el 23 de diciembre de 1686 4457. Era hija legítima de don Tomás de Valdés de Cuéllar, 
nacido en Madrid en 1615 y muerto allí mismo en 1685, alcalde de hijosdalgo de la Audien-
cia y Chancillería Real de Granada en 1646, alcalde del crimen allí mismo en 1649, fiscal de 
la sala de alcaldes de Casa y Corte en 1653, alcalde de Casa y Corte en 1656 y consejero del 
Real de las Indias en 1664 y de su Cámara en 1674, asesor del Consejo de Cruzada y provisto 
consejero del Real de Castilla en 1677, y de doña Josefa María Nieto Velasco y del Castillo, 
nacida en Madrid el 11 de febrero de 1630 y bautizada en su parroquial de San Sebastián el 24 
de febrero de 1630 4458.

Contrajo tercer matrimonio, bajo capitulaciones matrimoniales otorgadas en Madrid 
ante el escribano de provincia Isidro Martínez el 3 de julio de 1687 4459, con doña Josefa Án-
gela de Loyola y Veno del Rey, natural de Madrid 4460, viuda que era de don Gabriel Andrés de 
Carvajal, contador de la Contaduría Mayor de Cuentas. Era hija legítima de don Blasco de 
Loyola y de Soria, nacido en la ciudad de Burgos, aunque originario de la villa de Navarre-
te, en torno a 1605 y muerto en Madrid en 1669, caballero de la Orden de Santiago en 1647 

4447  Gutiérrez Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo biográfico de colegiales..., (n. 374), p. 48.
4448  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 27r
4449  Ídem, fol. 28v.
4450  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.428, fol. 70v-71r; también en Ahn. Órdenes-Caballe-

ros-Santiago, exp. 1.426, fol. 27v, 28r.
4451  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 64r-64v.
4452  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426.
4453  Ags. Contaduría Mayor de Hacienda, leg. 1.406, exp. 49.
4454  Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 42r-42v.
4455  Ahp-Madrid, Prot. 11.153, fol. 23r; Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 42v.
4456  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.455.
4457  Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 43r-43v.
4458  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 8.437, fol. 46r.
4459  Ahp-Madrid, Prot. 10.886, fol. 542r.
4460  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 271.
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y su comendador de Villarrubia de Ocaña 4461, secretario de Estado del Norte y del Despacho 
Universal, consejero del Consejo de Guerra en 1664, y consejero de capa y espada del Consejo 
Real de las Indias en 1665, y de doña Úrsula Veno de Rey, natural de Madrid, de la cámara de 
la reina doña Isabel de Borbón 4462.

Una vez graduado de bachiller en cánones ingresó, el 3 de diciembre de 1655, como 
colegial al Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de Salamanca 4463. Su primera ma-
trícula como tal colegial canonista es la de 10 de diciembre de 1656 para el curso de 1656 
en 1657 4464, y a ella siguió la de 2 de enero de 1658, para el curso de 1657 en 1658, en el que 
era rector de su colegio 4465. Acabados sus años de estatuto continuó como huésped en el Co-
legio y, como tal, constaba en su matrícula de 25 de diciembre de 1662 para el curso de 1662 
en 1663 4466, y en la de 6 de de diciembre de 1663, que fue la última de sus matrículas, para el 
curso de 1663 en 1664 4467.

Salió de su Colegio cuando se le hizo merced de una plaza de alcalde de la Corte Mayor 
de Navarra, en la vacante por muerte del licenciado don Francisco Báñez de Ribera, y se le 
despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 11 de febrero de 1664 4468.

Fue promovido a una plaza de alcalde del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de 
Granada, en lugar del suspendido don Íñigo de Acevedo, y se le expidió su título por real 
cédula fechada en Madrid el 26 de agosto de 1667 4469. Prestó juramento y tomó la posesión 
en 28 de noviembre de ese mismo año 4470. Por real cédula fechada en Madrid el 7 de noviem-
bre de 1667 se había mandado al presidente y oidores de la Audiencia y Chancillería Real de 
Granada que dieran orden para que se le librara y pagara el salario de su plaza desde el día en 
que hiciera constar que le había cesado el de Navarra 4471.

Pasó como oidor a la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, y se le despachó su títu-
lo por real cédula fechada el 11 de octubre de 1676 4472. Prestó juramento y tomó la posesión 
en 12 de diciembre de aquel año, y se mantuvo en el despacho hasta el 30 de mayo de 1678, 
día en que se despidió del Real Acuerdo para pasar a la villa y corte a un nuevo destino 4473.

Fue promovido a una alcaldía de Casa y Corte, de la que se le dio título por real cédula 
de 31 de diciembre de 1677 y prestó juramento y tomó la posesión en 8 de agosto de 1678 4474. 

4461  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.658; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.038.
4462  Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 43v-44r; Ahp-Madrid, Prot. 9.279, fol. 1195v.
4463  Ahn. Consejos, leg. 13.383, exp. 184; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo 

de colegiales…, (n. 708), n. 267, p. 83.
4464  Au-Salamanca, libro 364, fol. 8r: «Don Ysidro de Guzman Camargo C.».
4465  Au-Salamanca, libro 365, fol. 15r: «D. Ysidro Guzman Camargo R.or».
4466  Au-Salamanca, libro 370, fol. 11r: «D. Ysidro de Camargo huesped».
4467  Au-Salamanca, libro 371, fol. 7v: «D. Ysidro Camargo H.d».
4468  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 99r. El mismo Camargo recordaba este, su primer nombramiento, 

en su testamento, Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 44r-44v: «Ytem declaro declaro [sic] que siendo Collegial 
guesped del mayor de Salamanca del Arçobispo de toledo mi S.r, su mg.d el S.r Rey don phelipe quarto me 
honro con la plaça de Alcalde de Corte de Castellano del Reyno de Navarra, de que se me despacho titulo 
en 11 de febrero de 1664».

4469  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 229r.
4470  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 207.
4471  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 237v.
4472  Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 44v: «Su mg.d me premio con la plaça de oydor de la chancilleria 

de Valladolid, y me despacho el titulo en 11 de octubre de 1676».
4473  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 102.
4474  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 283r.
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Permaneció en el servicio de esta plaza hasta el 14 de diciembre de 1680, día en que se despi-
dió de la Sala para jurar como oidor del Real de las Órdenes 4475.

Se le concedió una plaza de ministro del Consejo Real de las Órdenes en la vacante por 
promoción de don Rodrigo Portocarrero al Consejo Real de Castilla, de la que se le despachó 
título por real cédula fechada en 19 de diciembre de 1680, y prestó juramento y tomó la po-
sesión en 21 de enero de 1681 4476.

Al no haber aceptado don Pedro Guerrero su promoción al Consejo Real, sobre consulta 
del Consejo de Cámara de Castilla de 10 de enero de 1684, en la que ocupaba el primer lugar 
de la terna, se le hizo merced de plaza de consejero del Real de Castilla y, una vez publicada en 
Cámara dos días más tarde 4477, se le expidió su título por real cédula fechada en Madrid el 15 
de enero de 1684 4478. Prestó juramento y tomó la posesión siete días más tarde 4479.

Al cabo de seis años fue nombrado para que asistiera como asesor al Consejo de Guerra, 
y esta nominación la recordaba así en su testamento: «La assessoria del Consejo Supremo de 
guerra me hiço su mag.d merced aviendo precedido consulta de estado y guerra en 14 de mayo 
de 1690» 4480.

Se le concedió una plaza en el Consejo de Cámara de Castilla: «[S]in gajes y con la calidad 
de que subintreis en ellos en faltando uno de los tres Ministros mas antiguos de ella, según 
os tocare por opcion regular, como lo tengo resuelto por la reforma del año de seis.os y nov.ta 
y uno, en que dispuse que solo gozasen gajes los tres Ministros mas antiguos de la Cámara», 
y se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 31 de diciembre de 1697 4481.

Se mantuvo en el servicio de sus plazas del Consejo y Cámara de Castilla hasta su 
muerte, época en la que era también asesor del Consejo de Cruzada 4482.

4475  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 284r.
4476  Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», (n. 178), p. 741. En su testamento refería 

así esta promoción, Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 44v: «Continuando el premiar mis servicios me hiço 
merced de plaça de Consejero del Real de las ordenes, y aviendo presentado mi genealogia en 8 de noviembre 
del año de 1680, se despacho en quatro de diciembre de dho año de que se me despacho el titulo en 6 de 
diciembre, y en 7 de dho mes le tome, y por estar los ynformantes continuando las informaciones de mi 
muger tarde en tomar la possession de dha plaça del Consejo hasra el dia 21 de henero de 1681».

4477  Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 128.
4478  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 139v; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, 

(n. 1492), pp. 83-84.
4479  Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», (n. 178), p. 741.
4480  Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 44v.
4481  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 352r-352v; cfr. Gm. 31-XII-1697, N.º 43, p. 172.
4482  Ags. Contaduría Mayor de Hacienda, leg. 1.406, exp. 49; Ahn. Consejos, leg. 13.383, exp. 184; 

Ahn. Consejos, libro 729, fol. 99r, 229r, 237v; Ahn. Consejos, libro 730, fol. 139v; Ahn. Consejos, li-
bro 731, fol. 352r-352v; Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 283r, 284r; Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 128; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.428; Ahn. Órde-
nes-Caballeros-Santiago, exp. 4.658; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 8.437; Ahn. Órdenes-Expe-
dientillos, 3.038; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.455; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, 
Apéndice, exp. 271; Ahp-Madrid, Prot. 9.279, fol. 1195v; Ahp-Madrid, Prot. 10.886, fol. 542r; Ahp-Ma-
drid, Prot. 11.153, fol. 23r; Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fo. 37r-47r; Au-Salamanca, libro 364, fol. 8r; Au-Sa-
lamanca, libro 365, fol. 15r; Au-Salamanca, libro 370, fol. 11r; Au-Salamanca, libro 371, fol. 7v; Gm. 31-XII-
1697, N.º 43, p. 172; Gm. 8-III-1701, N.º 10, p. 39; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, 
Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 267, p. 83; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, 
(n. 1492), pp. 83-84; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 207; Gutiérrez 
Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo biográfico de colegiales..., (n. 374), p. 48; Domínguez Rodríguez, Cilia, 
Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 102; Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», 
(n. 178), p. 741; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 855), p. 60.



678. Camargo y Paz, Francisco Domingo de (Indias – Castilla – Cámara de Indias)

Nació en Madrid el 19 de abril de 1644, y fue bautizado en su parroquial de San 
Sebastián, el 3 de mayo de ese mismo año, y actuaron como padrinos don Gonzalo Ruiz 
de Camargo y doña Lucía Ortiz 4483; y murió ahí mismo el 12 de agosto de 1701 4484, bajo 
testamento que había otorgado en la misma villa y corte el 7 de junio de 1701 ante el es-
cribano Benito Beleña 4485, complementado por otra disposición otorgada en Madrid el 30 
de junio de 1701 ante el escribano Clemente Bringas, y su cuerpo cadáver fue enterrado 
en el convento del Rosario 4486.

Hijo legítimo de don Jerónimo de Camargo y Quijano, nacido en la villa de Roa 
y muerto en Madrid en 1671, fiscal del Consejo de Guerra en 1642, fiscal del Consejo 
de Indias en 1645, consejero del Real de Indias en 1648, fiscal del Consejo Real de Cas-
tilla en 1652 y consejero del mismo en 1653; y de doña Isabel de Paz y Pradeda, natural 
de Madrid, quienes se velaron en la parroquia de Santa Cruz de Madrid el 5 de marzo 
de 1639 4487.

Sus abuelos paternos fueron don Jerónimo de Camargo, natural de la villa de Roa, 
puesto por hijodalgo en los repartimientos de alcabalas de la villa de Roa en 1627, 1634
, 1644, 1646, 1650, 1651 y 1652 4488, regidor por su estado de hijosdalgo en 1592 4489; y 
doña Antonia de Quijano y Andía, nacida en Madrid, y bautizada en su parroquia de San 
Ginés el 21 de junio de 1568 4490.

Sus abuelos maternos fueron don Antonio de Paz, nacido en Madrid y bautizado en 
su parroquial de San Ginés el 9 de febrero de 1560 4491, pero en las pruebas de su medio 
hermano, con error, se lo da por bautizado en Santa Cruz el 4 de diciembre de 1578 4492, y 
muerto bajo testamento que había otorgado en Madrid ante el escribano Jerónimo Fernán-
dez el 22 de agosto de 1615 4493, aprobado para fiel de la parroquia de San Ginés de Madrid 
en 1607 4494, contador de resultas y luego contador de la Contaduría mayor del Consejo 

4483  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.428, fol. 68v-69r: «En la Iglesia parroquial de san sebastian 
de esta villa de Madrid en tres de mayo de mil y seis cientos y quarenta y quatro años, yo el D. Melchor 
saabedra curateniente de esta iglesia parroquial de san sebastian de esta villa baptice a francisco domingo, 
que nacio en diez y nuebe dias de el mes de Abril y dicho año, hijo de don Geronimo Camargo de el Con-
sejo de su magestad y de D.ª Isabel de Paz su legitima muger que viven en la calle de amor de dios y fueron 
sus padrinos D. Gonzalo Ruiz de Camargo y doña Lucia Ortiz y lo firme, fecho ut supra, el D. Melchor de 
saabedra, concuerda con la partida referida en el libro y folio citado y para que conste lo sacamos aquí este 
traslado y lo firmamos en madrid dicho dia mes y año».

4484  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 3; Gm. 16-VIII-1701, N.º 32, p. 128; Gm. 6-IX-1701, N.º 35, 
p. 140; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 855), p. 64; Schä-
fer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, p. 364.

4485  Rah. Colección Salazar y Castro, M-130, fol. 178r-181v; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballe-
ros de la Orden de Calatrava que efectuaron sus pruebas de ingrreso durante el siglo XVIII, III, Madrid, Edicio-
nes Hidalguía, 1987, p. 28.

4486  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 855), p. 64.
4487  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 65r.
4488  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.428, fol. 113r-113v.
4489  Ídem, fol. 112r-112v.
4490  Ídem, fol. 71v.
4491  Ídem, fol. 71r-71v.
4492  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 27r
4493  Ídem, fol. 28r.
4494  Ídem, fol. 28v.
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de Hacienda; y doña María de Pradeda, nacida en Madrid y bautizada en su parroquial de 
Santa Cruz el 13 de julio de 1581 4495, y muerta bajo testamento que había otorgado en la 
dicha villa y corte ante el escribano Alonso de Heredia el 24 de marzo de 1651 4496.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Francisco de Quijano, vecino de Ma-
drid; y doña María de Andía 4497.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Antonio de Paz, natural y vecino de 
Madrid; y doña María de Toledo, natural de Madrid 4498.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Bartolomé de Pradeda, natural de Ma-
drid, elegido fiel de su parroquia de San Pedro en 1572 4499; y doña Isabel Gutiérrez 4500.

Puesto por hijodalgo en el repartimiento de alcabalas de la villa de Roa en 1652 4501, se 
le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago por real cédula de 4 de 
abril de 1653 4502.

Contrajo primer matrimonio en Madrid el 4 de noviembre de 1671 con doña Isabel 
Petronila de Loyola, nacida en Madrid y bautizada el 24 de julio de 1652 4503 y muerta 
bajo poder para testar otorgado a favor de su marido el 10 de diciembre de 1683, en cuya 
virtud lo extendió en Madrid el 5 de abril de 1690 4504. Era hija legítima de don Blasco de 
Loyola y de Soria, nacido en la ciudad de Burgos, aunque originario de la villa de Na-
varrete, en torno a 1605 y muerto en Madrid en 1669, caballero de la Orden de Santiago 
en 1647 y su comendador de Villarrubia de Ocaña 4505, secretario de Estado del Norte y 
del Despacho Universal, consejero del Consejo de Guerra en 1664, y consejero de capa y 
espada del Consejo Real de las Indias en 1665, y de doña Úrsula Veno de Rey, natural de 
Madrid, de la cámara de la reina doña Isabel de Borbón 4506

Contrajo segundo matrimonio en 1699 con doña María Antonia de Loyola y Oyan-
guren, natural de Madrid 4507 y que le sobrevivió 4508. Era hija legítima de don Fernando 
Antonio Carlos de Loyola y Veno del Rey, nacido en Madrid en 1647 y muerto ahí 
mismo en 1722, marqués de la Olmeda (I), caballero de la Orden de Santiago en 1664, del 
Consejo de Hacienda en 1667, y de doña Alfonsa de Oyanguren y Vallecilla, hija esta 
de don Luis de Oyanguren y Natera, nacido en el Viso de la Mancha y muerto en 
Madrid, caballero de la Orden de Calatrava en 1632, secretario del Consejo de Guerra, 
secretario de Estado y del Despacho Universal en 1660, consejero de capa y espada del 
Consejo de las Indias en 1662 y de su Cámara en ese mismo año.

4495  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.428, fol. 70v-71r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.426, fol. 27v, 28r.

4496  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 29r-29v.
4497  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.428, fol. 71v.
4498  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 27r
4499  Ídem, fol. 28v.
4500  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.428, fol. 70v-71r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.426, fol. 27v, 28r.
4501  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.428, fol. 113v.
4502  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.428; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.463.
4503  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/310, fol. 25v; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballe-

ros de la Orden de Calatrava…, (n. 4485), III, p. 28.
4504  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, M-130, fol. 195v-199v.
4505  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.658; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.038.
4506  Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 43v-44r; Ahp-Madrid, Prot. 9.279, fol. 1195v.
4507  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 670.
4508  Agi. Contaduría, 200, n. 39.



	 Javier Barrientos Grandon� 507

Hijos legítimos de su primer matrimonio fueron:

1.ª)  Doña María Ana Josefa de Camargo y Loyola, nacida en Madrid el 14 de oc-
tubre de 1684 4509, que contrajo matrimonio el 18 de mayo de 1701 con don Álvaro de 
Villegas y Calvo de Quijada, nacido en Madrid 4510 y muerto ahí mismo el 20 de octu-
bre de 1718 4511, que sucedió en los estados de su casa 4512, viudo que era de doña Carola 
de Marbán y Montenegro, nacida en Madrid 4513, y con la que había contraído primer 
matrimonio en la parroquia de Santa María de Madrid el 16 de agosto de 1699, alcalde 
de casa y Corte, prestó juramento y tomó la posesión el 12 de marzo de 1714. Esta doña 
Carola era viuda de don Pedro Muñoz de Castilblanque 4514, nacido en Moya, diócesis 
de Cuenca y muerto en La Coruña en 1698, regidor perpetuo de Cuenca, elegido rector de 
la Universidad de Salamanca el 10 de noviembre de 1686 para el curso de 1686 en 1687, 
prestó juramento y tomó la posesión el día siguiente 4515, fue nombrado alcalde mayor de la 
Real Audiencia de Galicia, en la vacante del promovido don José Cosio Barreda, y a quien 
se le había despachado su título por real provisión fechada en Madrid el 4 de noviembre 
de 1697 y que había tomado la posesión el 28 de noviembre de ese mismo año 4516. Don 
Álvaro de Villegas y Calvo de Quijada había sido recibido por colegial del Colegio Mayor 
de San Salvador de Oviedo de la Universidad de Salamanca el 21 de abril de 1691 4517, y 
salió de él con una plaza supernumeraria de alcalde del crimen de la Audiencia y Chan-
cillería Real de Valladolid, «con calidad que entréis desde luego al ejercicio de esta Plaza 
teniéndose por del número hasta que vaque otra de él, la qual se extinguirá entonces», se-
gún rezaba su título fechado en Madrid el 13 de agosto de 1699 4518, fue promovido a una 
plaza de oidor en la misma Audiencia y Chancillería Real de Valladolid y se le expidió su 
título por real cédula fechada en Madrid el 11 de enero de 1707 4519, pasó a una plaza de 
alcalde de Casa y Corte y prestó juramento de ella en el Consejo el 12 de marzo de 1714 
y en ese mismo día tomó la posesión en la Sala 4520. Era hijo legítimo de don Sancho de 
Villegas y Bustamante, nacido en Villasevil en 1617 y muerto en Madrid en 1673, 
señor de la casa de Villegas de Villasevil y fortaleza de Azeda y patrón del colegio de San 
Cirilo de religiosos carmelitas de Alcalá, recibido por colegial del Colegio Mayor de Santa 

4509  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/310, fol. 25v; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos 
de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, fol. 76-77.

4510  Fernández García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martín y San Pedro el Real…, (n. 2100), p. 183.
4511  Ahn. Consejos, libro 1.170, sin foliar. 
4512  Sota, Francisco, Chrónica de los Príncipes de Asturias y Cantabria, Madrid, por Juan García Infan-

zón, 1681, fol. 599.
4513  Fernández García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martín y San Pedro el Real…, (n. 2100), p. 183.
4514  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, pp. 76-77.
4515  Au-Salamanca, libro 156, fol. 1r-1v; vide Solís, Francisco, Oracion panegirica, que a la eleccion de 

Señor Rector de la Universidad de Salamanca, hecha en el Señor Don Pedro Muñoz del Castilblanque, Regidor 
perpetuo de la Ciudad de Cuenca, dixo en la Real Capilla de San Geronymo, el dia de San Nicolas Obispo, el 
R.P.M. Fr. Francisco Solis, Predicador de su Magestad [..]. del Real Orden de Nuestra Señora de la Merced, Re-
dempcion de Cautivos, Salamanca, en la Oficina de Eugenio Antonio García, 1687. 

4516  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 326r-327r; cfr. Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Gali-
cia…, (n. 1064), III, p. 434.

4517  Bhscv. Ms. 174, n. 401, fol. 103r.
4518  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 30r-31r; cfr. Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo crimi-

nal..., (n. 886), p. 62.
4519  Ahn. Consejos, libro 733, fol. 35v-36v.
4520  Ahn. Consejos, libro 1.170, sin foliar.
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Cruz de la Universidad de Valladolid en 1642, salió de él con plaza de fiscal de la Audien-
cia y Chancillería Real de Granada en 1655, promovido a oidor allí mismo en 1657, pasó 
a alcalde de Casa y Corte en 1664, a fiscal del Consejo Real de las Indias en 1671 y a su 
consejero togado dos años más tarde.

2.ª)  Doña Josefa de Camargo y Loyola, nacida en Madrid el 26 de febrero de 1686 
y bautizada en su parroquial de San Andrés el 5 de marzo de ese mismo año, que contrajo 
matrimonio en Madrid el 14 de abril de 1700 con don Gaspar de Hoyos y Ceballos 4521, 
nacido en Madrid y bautizado el 3 de diciembre de 1678 y muerto bajo poder para testar 
otorgado en la misma villa y corte ante el escribano Francisco Carrasco el 15 de noviem-
bre de 1732, caballero de la Orden de Calatrava en 1683 4522, padres que fueron de don 
Francisco de Hoyos y Camargo, nacido en Madrid y bautizado en 18 de marzo de 1752, 
caballero de la Orden de Calatrava en 1752, capitán del Regimiento de Infantería de Cas-
tilla 4523.

3.º)  Don Miguel de Camargo y Loyola 4524.

De su segundo matrimonio nació:

4.ª)  Doña Antonia de Camargo y Loyola, nacida en Madrid y bautizada en su parro-
quial de San Martín el 13 de junio de 1700 4525.

Una vez graduado de bachiller fue recibido en 1662 como colegial canonista en el 
Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de Salamanca 4526. Su primera matrícula 
como tal colegial es de 25 de diciembre de 1662 para el curso de 1662 en 1663 4527, y fue 
elegido su rector para el curso de 1669 en 1670 como se hace constar en su matrícula 
de 29 de diciembre de 1669 4528, y su última matrícula fue la de 7 de diciembre de 1670 
para el curso de 1670 en 1671 4529.

Salió de su Colegio en 1671 cuando se le hizo merced de la plaza de fiscal de la Junta 
de Obras y Bosques, y desde ella fue promovido a una alcaldía de Casa y Corte, en lugar 
del licenciado don Martín Díaz Pimienta, a quien se tenía hecha esta merced, pero antes de 
que hubiera entrado a servirla fue ascendido a la fiscalía del Consejo Real de las Órdenes, 
se le expidió su título por real cédula fechada en Madrid el 12 de diciembre de 1680 4530, 
y prestó juramento y tomó la posesión el 16 de diciembre de 1680 4531. Se mantuvo en el 

4521  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 131; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/310, 
fol. 25v; Fernández García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martín y San Pedro el Real…, (n. 2100), 
p. 184.

4522  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 1.240.
4523  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 1.238; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de 

la Orden de Calatrava…, (n. 4485), III, pp. 28-29.
4524  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/310, fol. 25v.
4525  Fernández García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martín y San Pedro el Real…, (n. 2100), 

p. 183.
4526  Bhscv. Ms. 320, fol. 152v; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartho-

lome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 270, 272; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid 
ilustres…, (n. 2106), II, p. 217; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, 
(n. 708), p. 88.

4527  Au-Salamanca, libro 370, fol. 11v.
4528  Au-Salamanca, libro 377, fol. 12v.
4529  Au-Salamanca, libro 378, fol. 6r.
4530  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 25v-26r.
4531  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 284r.
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despacho hasta el 11 de septiembre de 1685, día en que se despidió de la Sala para ir a 
jurar una plaza en el Consejo de Indias, con honores del de Castilla, destinado al servicio 
de auditoría general del Ejército de Flandes 4532.

En 1685 fue nombrado superintendente de la justicia militar de Flandes y, para que 
«con más aliento» pudiera continuar sus méritos y servicios en el desempeño de aquel 
empleo, se le hizo merced de una plaza togada del Consejo Real de las Indias y, además, se 
le concedieron los honores del Consejo Real de Castilla, y se le dieron sus despachos del 
Consejo de Indias por real provisión fechada en Madrid el 13 de septiembre de 1685 4533. 
En él expresamente se hacían constar las razones tenidas en cuenta para la concesión de 
esta plaza: «Teniendo en consideracion a los meritos y servicios de vos el Liz.do D.n Fran.co 
Camargo y Paz, Cavallero del orden de Santiago, Alcalde de mi Cassa y Corte, y para que 
con mas aliento podais continuarlos en el puesto de superintendente de la Just.ª militar 
de Flandes en que estais nombrado, os he hecho mrd (como por la presente os la hago) 
de Plaza del mi Consejo de las Yndias» 4534. Igualmente se mandaba al presidente del di-
cho Consejo de las Indias y a sus ministros que: «Os guarden la antigüedad de esta Plaza 
desde el día 17 de Agosto deste año, que os hice mrd de ella», aunque se advertía que: 
«del salario, gajes y emolumentos que la corresponden, no haveis de gozar hasta el dia del 
juramento» 4535.

De su lado, el título de los honores del Consejo Real de Castilla se le expidió por real 
provisión fechada en Madrid el 2 de septiembre de 1685 4536. Al igual que respecto de su 
plaza del de Indias, en este título se declaraba que: «Teniendo en consideracion a los meri-
tos y servicios de vos el Liz.do D.n Fran.co Camargo y Paz, Cavallero del orden de Santiago, 
Alcalde de mi Cassa y Corte, y para que con mas aliento podais continuarlos en el puesto 
de superintendente de la Just.ª militar de Flandes en que estais nombrado, os he hecho 
mrd (como por la presente os la hago) de los honores de Plaza del mi Consejo, sin que 
por esta razón hayais de goçar salario, gajes ni otros emolum.tos algunos mas de los que os 
tocan con la plaza del Conss.º De las Yndias de que os hize mrd al tiempo que esta» 4537.

Habida cuenta de «lo que conviene la asistencia de Ministro togado en la Camara 
dellas para la expedicion de los negocios de Just.ª», se le concedieron «las ausencias y en-
fermedades de D.n Lope de Sierra en la Plaza que sirve en la Camara de Yndias sin gajes ni 
emolumentos, que los que hoy gozais con la vra. de aquel Consejo» y se le expidió su título 
por real cédula fechada en Madrid el 4 de junio de 1697 4538. Por real decreto de 6 de junio 
de 1698 se le dispensó «el exercicio entero desta Plaça sin mas gajes ni emolumentos que 
los que oy gozais con la de Consejero de Yndias», y se le despachó su título por real cédula 
fechada en Madrid el 20 de junio de 1698 4539. Por otra, datada en Madrid el 4 de marzo 
de 1699, se le concedieron «las propinas zera de la candelaria y demas emolumentos que 
gozan los demas Ministros de la Camara» 4540.

4532  Ídem, fol. 287r.
4533  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 236r-238r; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las 

Indias…, (n. 18), I, p. 364.
4534  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 236r.
4535  Ídem, fol. 236v.
4536  Ídem, fol. 233r-233v.
4537  Ídem, fol. 233r.
4538  Agi. Indiferente General, 865, sin numerar; Ahn. Consejos, libro 731, fol. 294v-295r.
4539  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 441r-442r; Agi. Indiferente General, 865, sin numerar.
4540  Agi. Indiferente General, 865, sin numerar.
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Permaneció en el servicio de sus plazas en el Consejo y Cámara de Indias hasta su 
muerte, tras la cual fue sucedido por don Alonso Pérez de Araciel 4541, presidente que era 
de la Regia Cámara de Nápoles 4542.

4541  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 3; cfr. Gm. 6-IX-1701, N.º 35, p. 140.
4542  Agi. Contaduría, 200, n. 39; Agi. Indiferente General, 865; Ahn. Consejos, libro 730, fol. 25v-26

r, 233r-233v, 236r-238r; Ahn. Consejos, libro 731, fol. 294v-295r, 326r-327r, 441r-442r; Ahn. Consejos, 
libro 732, fol. 30r-31r; Ahn. Consejos, libro 733, fol. 35v-36v; Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 284r, 287r; 
Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 3; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 1.238; Ahn. Órdenes-Caballe-
ros-Calatrava, exp. 1.240; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.426; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santia-
go, 1.428; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.658; Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 131; 
Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.038; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.463; Ahn. Órdenes-Casamien-
to-Santiago, Apéndice, exp. 670; Ahp-Madrid, Prot. 9.279, fol. 1195v; Ahp-Madrid, Prot. 14.350, 
fol. 43v-44r; Au-Salamanca, libro 156, fol. 1r-1v; Au-Salamanca, libro 370, fol. 11v; Au-Salamanca, li-
bro 377, fol. 12v; Au-Salamanca, libro 378, fol. 6r; Bhscv. Ms. 320, fol. 152v; Rah. Colección Luis de 
Salazar y Castro, 9/310, fol. 25v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, M-130, fol. 178r-181v, 195v-199v; 
Gm. 16-VIII-1701, N.º 32, p. 128; Gm. 6-IX-1701, N.º 35, p. 140; Sota, Francisco, Chrónica de los Prín-
cipes…, (n. 4512), fol. 599; Solís, Francisco, Oracion panegirica…, (n. 4515); Roxas y Contreras, Joseph 
de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 270, 272; Álvarez y Bae-
na, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, fol. 76-77; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, 
Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2106), II, pp. 217-218; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las 
Indias…, (n. 18), I, p. 364; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, 
(n. 708), p. 88; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava…, (n. 4485), III, 
pp. 28-29; Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), III, p. 434; Domínguez 
Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal..., (n. 886), p. 62; Fernández García, Matías, Parroquias 
madrileñas de San Martín y San Pedro el Real…, (n. 2100), pp. 183-184; Mayoralgo y Lodo, José Miguel 
de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 855), p. 64.



679. Camargo y Quijano, Jerónimo de (Guerra – Indias – Castilla – Hacienda)

Nació en la villa de Roa; y murió en Madrid a las doce del mediodía, poco más o me-
nos, del 1 de febrero de 1671 4543, bajo testamento cerrado que había otorgado aquí mismo 
ante el escribano José Antonio Tachón el 15 de enero de 1671 4544, abierto y publicado en 
el día de su muerte 4545, complementado con una «memoria testamentaria» fechada tam-
bién el 15 de enero de 1671 4546.

Hijo legítimo de don Jerónimo de Camargo, natural de la villa de Roa, puesto por hi-
jodalgo en los repartimientos de alcabalas de la villa de Roa en 1627, 1634, 1644, 1646, 1
650, 1651 y 1652 4547, regidor por su estado de hijosdalgo en 1592 4548; y de doña Antonia 
de Quijano y Andía, natural de Madrid, y bautizada en su parroquial de San Ginés el 21 
de junio de 1568 4549.

Sus abuelos maternos fueron don Francisco de Quijano, vecino de Madrid; y doña 
María de Andía 4550.

Elegido por procurador del estado de hijosdalgo de la villa de Roa el 31 de diciembre 
de 1615 4551.

Contrajo matrimonio, bajo capitulaciones matrimoniales que pasaron en Madrid el 2 
de marzo de 1638 4552, con doña Isabel de Paz y Pradeda, nacida en Madrid y muerta bajo 
testamento que había otorgado en la misma villa y corte el 13 de enero de 1675 4553, y 
cuyo cuerpo cadáver fue enterrado «en el convento de nuestra Señora de la Merced Calça-
da desta Corte, en la capilla que fue de don thomas de Valdes del Consejo y Camara de 
Yndias» 4554. Era hija legítima de don Antonio de Paz, nacido en Madrid y bautizado en 
su parroquial de San Ginés el 9 de febrero de 1560 4555, pero en las pruebas de su medio 
hermano, con error, se lo da por bautizado en Santa Cruz el 4 de diciembre de 1578 4556, 
y muerto bajo testamento otorgado en Madrid ante el escribano Jerónimo Fernández 
el 22 de agosto de 1615 4557, aprobado para fiel de la parroquia de San Ginés de Madrid 
en 1607 4558, contador de resultas y luego contador del tribunal de la Contaduría Mayor 
de Cuentas, y de su segunda mujer doña María de Pradeda 4559, nacida en Madrid y bauti-

4543  Ahp-Madrid, Prot. 10.851, fol. 32r; Sigler de Cendejas, Juan, Noticias de la corte…, (n. 145), 
fol. 33v; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2106), II, p. 217.

4544  Ahp-Madrid, Prot. 10.851, fol. 38r-45r.
4545  Ídem, fol. 32r-37v.
4546  Ídem, fol. 46r-47v.
4547  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.428, fol. 113r-113v.
4548  Ídem, fol. 112r-112v.
4549  Ídem, fol. 71v.
4550  Ídem, fol. 71v.
4551  Ídem, fol. 112v-113r.
4552  Ahp-Madrid, Prot. 6.194, fol. 1r.
4553  Ahp-Madrid, Prot. 10.525, fol. 7r-11v.
4554  Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 40r.
4555  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.428, fol. 71r-71v.
4556  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 27r
4557  Ídem, fol. 28r.
4558  Ídem, fol. 28v.
4559  Había contraído primer matrimonio con doña Mariana de Velasco, natural de Madrid, vide Ahn. 

Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 30v.
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zada en su parroquial de Santa Cruz el 13 de julio de 1581 4560 y muerta bajo testamento 
que había otorgado en la dicha villa y corte ante el escribano Alonso de Heredia el 24 de 
marzo de 1651 4561. Para doña Isabel de Paz y Pradeda este era su segundo matrimonio, 
porque el primero lo había contraído con don Alonso de Guzmán Genzor, nacido en la 
villa de Pastrana y bautizado en su parroquial de Santa María el 21 de junio de 1586 4562, y 
muerto en Guipúzcoa en 1636 4563 su cuerpo cadáver fue: «enterrado en el convento de San 
fran.co de la villa de Tolossa» 4564, estudiante en la Universidad de Alcalá 4565, autor del muy 
difundido tratado De evictionibus impreso en Madrid en 1629, nombrado teniente de co-
rregidor de Guipúzcoa y oidor electo de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 4566.

Hijos legítimos suyos fueron: 

1.º)  Don Francisco Domingo Camargo y Paz, nacido en Madrid en 1644 y 
muerto ahí mismo en 1701, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de 
Santiago en 1653, recibido por colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universi-
dad de Salamanca en 1662, del que salió con plaza de fiscal de la Junta de Obras y Bosques 
en 1671, alcalde de Casa y Corte en 1680, oidor del Consejo Real de las Indias en 1685, 
con honores del Consejo Real de Castilla en 1685, y del Consejo de Cámara de Indias 
en 1697.

2.ª)  Doña Gabriela de Camargo y Paz, monja profesa en Convento de San Clemente 
el Real de la ciudad de Toledo 4567.

Se le daba tratamiento de licenciado y a su pluma se deben las siguientes obras y ale-
gaciones:

1.ª)  Respuesta a la resolucion de la Iunta de los Eclesiasticos de Francia, en razon de los 
matrimonios de los Principes de la sangre, hechos sin el consentimiento del Rey, dirigida al 
conde de Olivares e impresa en Madrid, en la imprenta de Francisco Martínez, en 1636, en 
el que defiende tocarle a la Iglesia la jurisdicción en sede de matrimonio y, especialmente, 
de impedimentos 4568.

2.ª)  Por el Real Fisco y en sv nombre el licenciado don Geronimo de Camargo, Fiscal del 
Consejo Real de las Indias, con Andres Martinez de Amileta..., en los reynos del Perú: sobre la 
confirmacion de la sentencia de vista del Cõsejo de 22 de enero del año passado de 43, por la 
qual se absoluiò al Real Fisco de los treinta y seis mil pesos del prometido que pretendia auer 
ganado por el crecimiento q. auia hecho en el cabezon de las alcaualas de dicha ciudad, en 
dieciséis folios, sin indicación de lugar ni año, pero de 1645 o poco después.

3.ª)  El Real Fisco y el señor licenciado D. Geronimo de Camargo, fiscal del Consejo Real 
de las Indias, con Don Antonio Gomez Dauila, marques de San Roman: sobre la confirmacion 

4560  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.428, fol. 70v-71r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.426, fol. 27v, 28r.

4561  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 29r-29v.
4562  Ídem, fol. 63r.
4563  Ídem, fol. 31r.
4564  Ahp-Madrid, Prot. 14.350, fol. 40r.
4565  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.426, fol. 30v.
4566  Antonio, Nicolás, Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana nova sive Hispanorum scriptorum qui ab 

anno MD. Ad MDCLXXXIV floruere notitia, I, Matriti, apud Joachimum de Ibarra, 1783, fol. 27.
4567  Ahp-Madrid, Prot. 10.525, fol. 10r; Ahp-Madrid, Prot. 10.851, fol. 40r.
4568  Antonio, Nicolás, Bibliotheca hispana nova..., (n. 4566), I, fol. 570.
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del titulo de las Encomiendas de Cuiseo, San Juan de Guetano... y de Santiago de Tecali, im-
preso sin indicación de lugar y fecha, pero poco posterior a 1645.

4.ª)  Por el Real Fisco y el señor licenciado don Geronimo de Camargo, del Consejo y 
Fiscal en el Real de las Indias con Don Fernando de Saauedra, oydor de la Audiencia de Lima: 
sobre la contrauencion que incurrio contra las Reales cedulas, en auerse cassado, o concertado 
cassar con doña Maria de Perales, vezina de Guancauelica y cassadose tambien doña Maria 
de Saauedra su hija con don Bernardo de Perales..., impreso en cuarenta y ocho folios, sin 
indicación de lugar y fecha, pero de 1645 o poco posterior

5.ª)  Por el Real Fisco y el señor licenciado don Geronimo de Camargo, del Consejo de su 
Magestad y su Fiscal en el Real de las Indias, con el doctor don Pedro Gõçalez de Guemes, oydor 
de la Real Audiencia de Chile: sobre que se declare por priuado del exercicio de la plaça de oi-
dor, por auerse casado con doña Clara Xaraquemada, antes de auer obtenido la licencia..., im-
preso en veintiocho folios, sin indicación de lugar y fecha, pero de 1645 o poco posterior.

6.ª)  Por el Real Fisco y en su nombre el señor licenciado don Geronimo de Camargo, 
fiscal del Consejo Real de las Indias, con el capitan Christoual Valero... regidor de la ciudad de 
Mexico: sobre la pretension que tiene Christoual Valero de que se le buelua[n] y restituyan las 
dos tercias partes de los 12&. ducados de plata con que siruio a su Magestad por la merced de 
la futura sucession de la primera plaça de contador de cue[n]tas del tribunal dellas, que reside 
en la ciudad de Mexico..., impreso en veinte folios, sin indicación de lugar y fecha, pero 
de 1645 o poco posterior.

7.ª)  Por el Real Fisco y en su nombre el licenciado Don Geronimo de Camargo, de el 
Consejo de su Magestad y su Fiscal en el Real de las Indias, con Doña Ana de la Cueva, madre 
y curadora de Don Diego de la Presa, su hijo y de Don Francisco de la Presa, su marido: sobre 
la confirmacion de el oficio de escriuano mayor de la Mar del Sur y regidor de la ciudad de 
Lima, impreso sin indicación de lugar y fecha, pero de 1645.

8.ª)  Por el Real Fisco y en su nombre el señor licenciado D. Geronimo de Camargo..., 
con Iuan Iñiguez de Aguirre..., y Ioseph Chauarino, fiadores de Antonio Enrrile..., patron de la 
Polacra...: sobre confirmar ò reuocar la sentencia de vista, pronunciada por los señores del dicho 
Consejo de..., impreso sin indicación de lugar y fecha, pero de 1652 ó 1653.

Fue recibido como abogado por los Reales Consejos y perteneció a la Congregación 
y Colegio de Abogados de Madrid, de la que fue elegido por primer diputado en 21 de 
septiembre de 1640 4569, y más tarde fue su decano 4570.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 18 de enero de 1642 se le hizo 
merced de la fiscalía del Consejo de Guerra en la vacante por ascenso de don Francisco de 
los Herreros a la fiscalía del Consejo de Hacienda y, una vez publicada la real resolución 
en Cámara habida cuatro días más tarde 4571, se le despachó su título por real cédula fecha-
da en Madrid a 28 de enero de 1642 4572. En agosto del año siguiente se le dio comisión 
para que visitase al conde de Castrillo, a don José González y a don Luis Gudiel, ambos del 
Consejo y Cámara, y a todos los ministros que hubieran manejado dinero y hacienda real, 

4569  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 1 (incorporaciones 1623-1685), fol. 63v; Suárez Bil-
bao, Fernando, Génesis de una institución colegial. La Congregación y Colegio de Abogados de la Corte de Ma-
drid (1596-1732), Madrid, Dykinson, 2005, p. 347.

4570  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 1 (incorporaciones 1623-1685), fol. 63v.
4571  Ahn. Estado, leg. 6.403-2, n. 273.
4572  Ahn. Consejos, libro, 727, fol. 102r-103r.
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tanto de venta de oficios como en otra forma, de la que decía que era «una comisión que 
nunca se ha visto tan extendida y rigorosa» 4573.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 7 de junio de 1645, en la que 
ocupaba el tercer lugar de la terna, fue promovido a la fiscalía del Consejo Real de las In-
dias en la vacante por la promoción de don Pedro Núñez de Guzmán a una plaza togada 
en el mismo Consejo y, una vez publicada la real resolución en Cámara de 21 de junio 
de ese mismo año 4574, se le expidió su título por real cédula fechada en Zaragoza el 26 de 
junio de 1645 4575.

Por real decreto fechado en Madrid a 1 de septiembre de 1648 se le hizo merced de la 
plaza togada en el Consejo Real de las Indias que se hallaba vacante por la promoción de 
don Juan Jiménez de Góngora y Castillejo al Consejo Real de Castilla y, una vez dado el 
«cúmplase» en Cámara del día siguiente 4576, se le despachó título por real cédula fechada 
en Madrid el 4 de septiembre de 1648 4577.

Fue promovido a una plaza de fiscal del Consejo Real de Castilla en lugar de don 
García de Medrano que con plaza del Consejo Real pasaba al gobierno de la regencia de 
los Grados en Sevilla, de la que se le despachó título por real cédula fechada en Madrid 
el 12 de octubre de 1652 4578. Por otra real cédula fechada en ese mismo día, para que «no 
aya duda y se excusen competencias en las Juntas y concurrencias con otros ministros», 
se declaró que: «El dho. Don Gerónimo de Camargo ha de conservar todo el tiempo que 
exerçiere la dha fiscalía el lugar, antigüedad y los demás honores que tuvo y le tocaban y 
perteneçian con la dha plaça del Consejo de Yndias, y los que con el tiempo fuera adqui-
riendo si conservara su exerçiçio» 4579.

Finalmente, se le concedió una plaza supernumeraria de consejero en el Real de Cas-
tilla, y se le expidió su título por real cédula fechada en Madrid el 6 de enero de 1655 4580.

Por real decreto fechado en Madrid el 4 de agosto de 1663 fue nombrado para que 
asistiera al Consejo de Hacienda por las tardes en las ausencias o enfermedades de don 
Martín Iñiguez de Arnedo o de su substituto don Juan de Arce y Otalora 4581, y se le 
dio el correspondiente real despacho por real cédula fechada en Madrid el 16 de agosto 
de 1663 4582. Por real decreto fechado en Madrid el 17 de enero de 1667, entró en la pro-
piedad de dicha asistencia al Consejo de Hacienda en la vacante por muerte de don Martín 

4573  Pellicer y Tovar, José, Avisos históricos..., (n. 2622), p. 65, «Aviso», Madrid, 1-IX-1643.
4574  Ahn. Estado, 6.402-2, n. 137.
4575  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 269v-270v; cfr. Huet, José María, «Algunas observaciones sobre lo 

que ha sido…», (n. 866), p. 189; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, 
p. 368.

4576  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 73.
4577  Huet, José María, «Algunas observaciones sobre lo que ha sido…», (n. 866), p. 189; Schäfer, 

Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 360.
4578  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 112r; cfr. Huet, José María, «Algunas observaciones sobre lo que ha 

sido…», (n. 866), p. 189; López Gómez, María Ángela; «Los fiscales del Consejo Real…», (n. 866), p. 221.
4579  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 112r-112v.
4580  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 205r; Fayard, Janine, Los miembros del Consejo de Castilla (1621-

1746), Madrid, Siglo Veintiuno de España Editores, 1982, p. 509.
4581  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 25.
4582  Ahn. Consejos, libro, 729, fol. 78v-79r; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 43, 78, pero da por fecha del título el 17 de agosto y no, como es, el 16 
de agosto.
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Íñiguez de Arnedo 4583, y se le expidió su título por real cédula fechada en Madrid el 24 de 
enero de 1667 4584.

En su testamento, otorgado en Madrid el 15 de enero de 1671 hacía memoria de sus 
servicios, representaba su pobreza y pedía que, en consideración a lo que había servido, se 
hiciera merced de alguna plaza a su hijo don Francisco: « Declaro que e servido al Rey nro 
S.r desde el año de sesçientos y quarenta y dos en las plaças de fiscal del Consexo de Guerra 
y en la de fiscal y Consejero del Conss.º de las yndias, donde yçe serbiçios particulares no 
executados hasta entonçes, y del tiempo que serbi en el dho Conss.º no se me yço mas 
merçed quando pase a fiscal del consejo de castilla que de cuatro mill R.s de v.on de casa 
de aposento. Y en el dho Conss.º de castilla he servido muchos años sin haver reçibido de 
las Reales Manos de su Magestad mas que los onores de la plaça que me an dado en que 
yo e procurado servir con todo el çelo y cariño que e podido, y quedo tan pobre que es 
yndezençia que en mi poder ni fuera de el no ay catorçe doblones y veinte o treynta R.s 
de a ocho, sin que en tanto tiempo aya adquirido una casa, zenso o juro. Y dexo por mi 
Hixo lex.mo a D.n Fran.co de Camargo cav.ro de la orden de Santiago y colexial Guesped del 
collexio Mayor de Salamanca del Arçobispo nro S.r, el qual juzgo por a proposito p.ª servir 
a su mag.d en qualquier Audiençia que sea servido mandarlo ocupar. Y en remuneraçion 
de tantos serviçios supp.co a la Reyna nra S.ra se digne antes que yo muera de honrarle con 
una plaça supernumeraria de Alcalde de Hixos dealgo de una Chancilleria u de oydor de 
una de las R.s Audiençias de Sevilla o Galiçia p.ª que viendo esta merçed lograda en mi 
Vida muera consolado de que mis serviçios an tenido alguna acceptacion» 4585. Como se ha 
anticipado, a los pocos meses de la muerte de don Jerónimo se hizo merced a su hijo don 
Francisco de la fiscalía de Obras y Bosques.

Este «Ministro grande y de authoridad» a juicio de Sigler de Cendejas 4586, se mantuvo 
en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte, época en la que, 
además, asistía como uno de sus miembros a la Junta de Obras y Bosques 4587.

4583  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 32.
4584  Ahn. Consejos, libro, 729, fol. 213r-213v, 269v-270v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los 

miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 44, 78.
4585  Ahp-Madrid, Prot. 10.851, fol. 41r-41v.
4586  Sigler de Cendejas, Juan, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 33v.
4587  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 1 (incorporaciones 1623-1685), fol. 63v; Ahn. Conse-

jos, libro, 727, fol. 102r-103r; Ahn. Consejos, libro 728, fol. 112r-112v, 205r; Ahn. Consejos, libro, 729, 
fol. 78v-79r, 213r-213v; Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 25 y 32; Ahn. Estado, 6.402-2, n. 73, 137; Ahn. 
Estado, leg. 6.403-2, n. 273; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 1.426; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santia-
go, 1.428; Ahp-Madrid, Prot. 6.194, fol. 1r; Ahp-Madrid, Prot. 10.525, fol. 7r-11v; Ahp-Madrid, 
Prot. 10.851, fol. 32r-47v; Sigler de Cendejas, Juan, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 33v; Antonio, 
Nicolás, Bibliotheca hispana nova..., (n. 4566), I, fol. 27, 570; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de 
Madrid ilustres..., (n. 2106), II, p. 217; Pellicer y Tovar, José, Avisos históricos..., (n. 2622), p. 65; Huet, 
José María, «Algunas observaciones sobre lo que ha sido…», (n. 866), p. 189; Schäfer, Ernesto, El Consejo 
Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, pp. 360, 368; Fayard, Janine, Los miembros del Consejo de Casti-
lla…, (n. 4580), p. 509; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 43; López 
Gómez, María Ángela; «Los fiscales del Consejo Real…», (n. 866), p. 221; Francisco Olmos, José María 
de, Los miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 43, 44, 78; Suárez Bilbao, Fernando, Génesis de 
una institución colegial..., (n. 4569), p. 347.



680. Cambronero y García Castejón, Manuel María (Hacienda)

Nació en la ciudad de Orihuela el 5 de febrero de 1764 y fue bautizado al día siguiente 
en su iglesia catedral 4588; y murió en Madrid a las tres y cuarenta minutos de la tarde del 5 
de enero 1834 4589.

Hijo legítimo de don Manuel Ramón Domingo Cayetano José Joaquín Cambronero 
y Castejón, nacido en Orihuela el 8 de noviembre de 1734 y bautizado dos días más tarde 
en su iglesia catedral 4590, y muerto ahí mismo el 8 de septiembre de 1771 y enterrado su 
cuerpo cadáver al día siguiente «en vaso propio» de la citada iglesia catedral 4591, que había 
testado en Orihuela ante el escribano Jaime Morales el 2 de septiembre de 1771 4592, cabo 
de la ronda montada del departamento de la ciudad de Alicante, a la que había trasladado 
su residencia; y de doña Vicenta Manuela García de Mira, nacida en el lugar de Benajuzar 
el sábado 13 de noviembre de 1745 y bautizada en su parroquial cuatro días más tarde 4593, 
y muerta en la ciudad de Orihuela el 17 de mayo de 1808 4594, bajo testamento que había 
otorgado ahí mismo ante el escribano Julián Fernández el 8 de diciembre de 1807 4595, 
quienes habían contraído matrimonio en la iglesia catedral de Orihuela el 17 de octubre 
de 1758 4596.

Sus abuelos paternos fueron don Domingo José Manuel Cambronero y García, nacido 
en la dicha ciudad de Orihuela el 18 de febrero de 1709 y bautizado en su catedral dos días 
más tarde 4597, y muerto en Orihuela el 31 de enero de 1752 4598, bajo testamento que había 
otorgado ahí mismo ante el escribano Rafael Medina el 23 de enero de 1752 4599; y doña 
Josefa Isidra Castejón y Cantalejo, nacida en Madrid el 15 de mayo de 1716 y bautizada 
en su parroquial de san Sebastián el 29 de dicho mes y año 4600, y muerta en la ciudad de 
Orihuela el 21 de enero de 1788 y enterrado, al día siguiente, su cuerpo cadáver en el con-
vento de la Santísima Trinidad 4601, quienes habían contraído matrimonio en la catedral de 
Orihuela el 10 de agosto de 1730 4602.

4588  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.992, fol. 86r: «En la ciudad de Orihuela a los seis dias del mes de 
Febrero de mil setecientos sesenta y cuatro años: Yo el infrafirmado Cura Teniente en esta S.ta Ygl.ª: bauticé 
y puse los Santos Oleos según rito de N. S. M. Y. a un niño hijo de D. Manuel Cambronero, y de Vicenta 
García de Mira conyuges, al q.l puse por nombre Manuel Maria Ramon Domingo Jose; nacio dia cinco de 
los corrientes entre las seis y siete horas de la mañana; compadres Jose García y D.ª Josefa Castejon = Doy 
fee = D. Luis Benitez». Hay copia autorizada en Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones 
n.º 80, sin foliar.

4589  Alonso, Juan Bautista, «Necrología», en La Revista Española, 21-I-1834, N.º 147, p. 202.
4590  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.992, fol. 87r.
4591  Ídem, fol. 89r.
4592  Ídem, fol. 91r-93r.
4593  Ídem, fol. 127r.
4594  Ídem, fol. 94r, 95v. A la fecha de su muerte se hallaba viuda de don José Isidoro de la Santa, aboga-

do del Real e Ilustre Colegio de Madrid, y corregidor de la villa de San Felices en el reino de León.
4595  Ídem, fol. 95v-98v.
4596  Ídem, fol. 88r.
4597  Ídem, fol. 99r.
4598  Ídem, fol. 105r.
4599  Ídem, fol. 102r-103v.
4600  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 80, sin foliar [22r].
4601  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.992, fol. 106r.
4602  Ídem, fol. 100r.
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Sus abuelos maternos fueron don José Andrés Manuel Antonio Vicente García de Vier, 
nacido en la ciudad de Orihuela el 4 de febrero de 1725 y bautizado tres días más tarde en 
el sagrario de su catedral 4603, y muerto ahí mismo el 9 de septiembre de 1794 4604, bajo tes-
tamento que había otorgado ante el escribano Gaspar Llor el 9 de septiembre de 1794 4605, 
y enterrado su cuerpo cadáver en la parroquial de Santa Justa y Santa Rufina 4606; y doña 
Isabel Juan María Manuela Mira y Rodríguez, nacida en la villa de Novelda y bautizada en 
su parroquial de San Pedro Apóstol el 29 de abril de 1725 4607, quienes habían contraído 
matrimonio en la catedral de Orihuela el 28 de marzo de 1743 4608.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Domingo Cambronero Sonibella, veci-
no de la ciudad de Orihuela; y doña Catalina García Ballestero, quienes habían contraído 
matrimonio en la catedral de Orihuela el 28 de enero de 1699 4609.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Manuel de Castejón y Cantalejo, na-
cido en Madrid, que en 1730 se hallaba como teniente de caballería del Regimiento de 
Andalucía en 1730 4610; y doña María Cantalejo, nacida en la ciudad de Segovia 4611.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Manuel García Fernández, muerto bajo 
testamento otorgado en la ciudad de Orihuela ante el escribano José Rodríguez Aparicio 
el 22 de julio de 1768 4612; y doña Vicenta Vier 4613.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Ginés Mira y Juan, natural de la villa de 
Novelda; y doña Antonia Rodríguez Martínez, nacida en Orihuela, quienes habían con-
traído matrimonio en la parroquial de las Santas Justa y Rufina de la ciudad de Orihuela 
el 31 de enero de 1708 4614.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.ª)  Doña María Antonia Cambronero y García Castejón 4615, que contrajo matri-
monio con don Mariano García de Gamarra, y de quien se hallaba viuda en 1807 4616.

2.º)  Don José María Cambronero y García Castejón 4617, que en  1807 se hallaba 
como gobernador del castillo y plaza de la villa de Nerja 4618.

3.º)  Don Domingo Cambronero y García Castejón 4619.

4603  Ídem, fol. 109r.
4604  Ídem, fol. 115r.
4605  Ídem, fol. 112r-113v.
4606  Ídem, fol. 115r.
4607  Ídem, fol. 132r.
4608  Ídem, fol. 110r.
4609  Ídem, fol. 108r. Él era hijo de don José Cambronero y de doña Lucía Sonibella, y ella lo era de don 

Agustín García y de doña Florentina Ballestero.
4610  Ídem, fol. 100r.
4611  Ibídem; Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 80, sin foliar [22r].
4612  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.992, fol. 116v-118v.
4613  Ídem, fol. 109r.
4614  Ídem, fol. 131r. Él era hijo legítimo de don Francisco Mira y de doña Isabel Juan Navarro, natura-

les ambos de la villa de Novelda; y ella lo era de don José Rodríguez y de doña Juana Martínez. 
4615  Ídem, fol. 91v.
4616  Ídem, fol. 97r.
4617  Ídem, fol. 91v.
4618  Ídem, fol. 97r.
4619  Ídem, fol. 91v, 97r.
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Por decreto de 25 de octubre de 1809, José Bonaparte lo nombró caballero de la Or-
den Real de España 4620. Por decreto de 16 de junio de 1829 se le hizo merced de la cruz 
supernumeraria de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, y sus pruebas 
fueron aprobadas el 29 de octubre de ese mismo año 4621.

Contrajo matrimonio en la villa del Barco de Ávila, el 18 de noviembre de 1781 con 
doña María de los Dolores García y García Monge, nacida en la citada villa de Barco de 
Ávila, hija legítima de don José García y de doña María García Monge 4622.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña María de Monserrat Vicenta Manuela Josefa Inés Cambronero García, 
nacida en Orihuela a las dos de la tarde del 21 de enero de 1785 y bautizada en su catedral 
en el día siguiente 4623.

2.ª)  Doña María de los Dolores Josefa Vicenta Manuela Evarista Cambronero Gar-
cía, nacida en Orihuela entre las dos y tres de la mañana del 26 de octubre de 1789 y 
bautizada al día siguiente en su parroquial insigne de las gloriosas Santa Justa y Rufina 4624.

3.ª)  Doña María Luisa Cambronero García, nacida en Valladolid y bautizada en su 
parroquial de Nuestra Señora la Antigua el 27 de agosto de 1800, que contrajo matrimo-
nio con don Marcelo de Terán y Caldera, natural de Madrid, oficial del Archivo General 
de Rentas 4625. 

4.º)  Don José María Cambronero García, dedicado a la carrera de las armas, que 
contrajo matrimonio en Madrid con doña María Dolores Armijo Carrero, nacida en Já-
tiva el 2 de noviembre de 1811, bien conocida por la relación amorosa que mantuvo con 
Larra 4626.

Inició sus estudios en la Universidad de Orihuela, en la que cursó latinidad, retórica, 
poética y un año de griego 4627, tras lo cual pasó a la facultad de artes en la Universidad de 
Alcalá de Henares, en la que fue colegial del Colegio de Santa Catalina Mártir de artistas 
desde el año de 1776 y durante los tres cursos acostumbrados 4628. En ese tiempo asistió 
a las cátedras que leía el doctor don Gabriel Gómez de la Torre, y que fueron: de Súmu-
las y Lógica, desde octubre de 1776 hasta junio de 1777, de Metafísica, desde el 1 de 
octubre de 1777 hasta el 15 de junio de 1778, y de Filosofía Moral en el curso de 1778 
en 1779 4629. Al cabo de estos tres cursos recibió el grado de bachiller en artes en 1779 4630.

Continuó sus estudios de jurisprudencia en la citada Universidad de Alcalá, y asistió 
a la primera cátedra de Instituciones Civiles, que leía don Eusebio José Cañavate, y que 

4620  Diario de Madrid, 5-XI-1809, N.º 309, pp. 505-506; Gazette nationale ou Le moniteur univer-
sel, 16-I-1810, N.º 16, p. 59.

4621  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.992.
4622  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 80, doc. N.º 11, sin foliar [27r-27v]; 

Fernández García, Matías, Parroquia madrileña de San Sebastián…, (n. 1537), p. 387; López Tabar, Juan, 
«Manuel María Cambronero (1764-1834): avatares de un jurista en el tránsito del Antiguo al Nuevo Régi-
men», en Ayer, 95, Madrid, 2014, p. 82.

4623  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 80, doc N.º 13, sin foliar [29r].
4624  Ídem, doc. N.º 15, sin foliar [31r].
4625  Fernández García, Matías, Parroquia madrileña de San Sebastián…, (n. 1537), p. 387.
4626  Varela, José Luis, Larra y España, Madrid, Espasa Calpe, 1983, pp. 35, 302.
4627  López Tabar, Juan, «Manuel María Cambronero…», (n. 4622), p. 81.
4628  Ahn. Universidades, libro 954, fol. 109r.
4629  Ahn. Universidades, leg. 446, exp. 53.
4630  Ahn. Universidades, libro 409, fol. 253r.
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había principiado el 1 de octubre de 1779 y acabado el 30 de junio de 1780 4631, y desde 
aquel mismo año de 1779 había comenzado a asistir a la Academia de los Santos Justo y 
Pastor de la citada Universidad de Alcalá 4632. Prosiguió estos estudios en la Universidad 
de Salamanca, en cuya facultad de leyes se matriculó el 6 de junio de 1781 4633, después de 
haber incorporado en ese mismo día, y previo decreto del rector, el curso que traía ganado 
en Alcalá 4634. En el curso siguiente regresó a la Universidad de Orihuela, y en ella recibió 
el grado de bachiller en leyes en mayo de 1782 y poco tiempo después obtuvo los mayores 
de licenciado y doctor 4635.

Juan Bautista Alonso, que lo contaba entre sus amigos, al redactar la necrología de 
Cambronero, destacaba que, además de su dedicación a la jurisprudencia, «había cultivado 
tambien los estudios amenos», que gozaba de una «prodigiosa memoria, dote en que pocos 
le aventajaban», de la que hacía gala cuando: «probaba bastante que estaba familiarizado 
con los autores clásicos de las literaturas de todas las épocas y países: citaba con extraordi-
naria oportunidad, y su conversación era tan amena como profunda» y, en fin, que: «Pagó 
también algún tributo a las musas, que no le fueron ingratas, sobre todo en la poesía filo-
sófica. Sus amigos conocen composiciones suyas de mérito poco comun» 4636.

En la villa y corte asistió desde 1780 a la Academia de la Concepción, y desde 1791 a 
la Academia de Derecho Público de Santa Bárbara. En la de septiembre de 1794 ingresó a 
la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, el 5 de enero de 1802 fue elegido 
correspondiente de la Real Academia de la Historia 4637, y en los últimos años de su vida 
fue miembro de la Real Academia de Jurisprudencia teórico-práctica de Carlos III, de la 
que fue su presidente desde 1830 4638.

A su pluma se deben los siguientes trabajos:

1.º)  Selectae ex universa juris-prudentia theses, impresa en veinte folios en Orihuela 
en 1786 4639.

2.º)  Ensayo sobre los orígenes, progresos y estado de las leyes españolas, redactado durante 
su estancia en Valladolid y que había concluido por septiembre de 1803, pero que en su 
momento no fue publicado, aunque fue presentado por su autor a Fernando VII con una 
«razonada exposición» el 5 de noviembre de 1831, fue impreso en la Continuación del al-
macén de frutos literarios en 1818 4640, y en la Revista General de Legislación y Jurisprudencia 
en 1858 4641. Juan Bautista Alonso, se lamentaba de que Cambronero no hubiera contado 
con el auxilio necesario para ejecutar el plan que se había propuesto, que de haberlo hecho 
le habría situado, a su juicio, como el «Heinecio español» 4642.

4631  Ahn. Universidades, leg. 446, exp. 53.
4632  Ahn. Universidades, libro 575, fol. 86r.
4633  Au-Salamanca, libro 488, fol. 42v.
4634  Au-Salamanca, libro 689, fol. 68r.
4635  López Tabar, Juan, «Manuel María Cambronero…», (n. 4622), p. 81.
4636  Alonso, Juan Bautista, «Necrología…», (n. 4589), p. 202.
4637  Memorias de la Real Academia de la Historia…, (n. 1438), IV, p. xxxviii.
4638  Gf. 1830, p. 120; Gf. 1831, p. 123.
4639  López Tabar, Juan, «Manuel María Cambronero…», (n. 4622), p. 82.
4640  «Plan de una obra de jurisprudencia nacional, con el título de Ensayo sobre los orígenes, progresos, 

y estado actual de las leyes españolas», en Continuacion del Almacen de frutos literarios, o Semanario de Obras 
inéditas, III, Madrid, Imprenta de Repullés, 1818, N.º 13, pp. 10-47, y N.º 14, pp. 49-54. 

4641  Revista General de Legislación y Jurisprudencia, XIII, Madrid, 1858, pp. 5-25 y 161-169.
4642  Alonso, Juan Bautista, «Necrología…», (n. 4589), p. 202: «Si las circunstancias le hubieran permi-

tido entregarse en 1803 con los justos auxilios que pedía, a la grande obra que anunció modesta y patrióti-
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3.º)  Discurso sobre la necesidad de una nueva legislacion para todas las provincias espa-
ñolas, y sobre los medios de formarla, impreso en Madrid, en la Imprenta Real, en 1810, en 
catorce folios y, aunque no aparece como autor más que la indicación de haber sido escrito 
«por un antiguo magistrado», su atribución a Cambronero ya fue hecha en su tiempo por 
La Foret, en carta de 12 de enero de 1812, al referirse a los trabajos que se hacían en Cádiz 
para formar la Constitución 4643. Hubo de mover a Cambronero a redactar este Discurso su 
nombramiento, por el rey intruso en 1809, para formar parte de una comisión encargada 
de estudiar la adaptación del Code Civil a España, y que se entendía como cumplimiento 
del artículo 96 de la Constitución española que, precisamente, servía de pórtico al Discurso 
de Cambronero: «Las Españas y las Indias se gobernarán por un solo código de leyes civiles 
y criminales».

4.º)  La institucion de los mayorazgos, examinada histórica y filosóficamente, con un 
proyecto de ley para su reforma, impreso en Madrid, en Imprenta de Collado, en 1820, que 
Alonso calificaba como «excelente opúsculo» 4644.

5.º)  Los principios de la Constitucion española y los de la justicia universal, aplicados 
a la legislacion de señoríos, o sea, concordia entre los intereses y derechos del Estado y de los 
antiguos vasallos y señores, impreso en Madrid, sin indicación de autor, en la Imprenta de 
Mateo Repullés en 1821 4645.

Una vez concluidos sus estudios de jurisprudencia, mantuvo una casa en la villa y 
corte desde 1784, sin embargo, la mayor parte los meses del curso universitario residía 
en Orihuela, porque en su Universidad leyó las cátedras de Derecho Real y Digesto entre 
1784 y 1787, y la de Código a partir de este último año, y en 1788 era, además, síndico 
personero de la ciudad de Orihuela 4646.

El 17 de noviembre de 1786 fue recibido como abogado por los Reales Consejos, y 
cinco años más tarde se trasladó definitivamente a Madrid 4647. Aquí solicitó su incorpo-
ración al Ilustre Colegio de Abogados de la Corte y, una vez aprobadas las pruebas de su 
genealogía, limpieza y costumbres, en junta de 16 de abril de 1791 4648, prestó el juramento 

camente al gobierno en un excelente prospecto con el título de ensayo sobre los orígenes, progreso y estado de las 
leyes españolas, impreso en el almacen de frutos literarios, hubieramos poseido un Heinecio español, una obra 
en que hubieran campeado juntas la jurisprudencia y su historia, la economía pública y la filosofía natural 
de todas las reglas de lo justo».

4643  Grandmaison, Geofroy, Correspondance du Comte de La Forest ambassadeur de France en Espag-
ne 1808-1813. Publiée pour la Sociétè d’Histoire Contemporaine, VI Janvier- Aout 1812, Paris, Alphonse Pi-
card et Fils, 1912, p. 10: «Il est curieux, sous ce dernier aspect, de rapprocher du rapport de la commision 
de Cadix l’extrait ci-joint d’un brochure publiée à Madrid sius un nom emprunté par M. le conseiller d’État 
Cambronero, président de la section de justice et de la commission chargée par le Roi de préparer l’intro-
duction en Espagne du Code Napoléon», y aquí una nota a pie que aclara: «Vol. 688, fol. 23, Discours sur la 
nécessité d’une nouvelle législation pour toutes les provinces espagnoles et sur le moyen de former cette nouvelle lé-
gislation, par ‘un ancien magistrat’».

4644  Alonso, Juan Bautista, «Necrología…», (n. 4589), p. 202.
4645  Sobre esta obre vide López Nevot, José Antonio, «Cuestión señorial y arbitrismo en la España del 

Trienio liberal: Observaciones sobre un Proyecto de Ley de Manuel María Cambronero (1765-1834)», en 
Revista de Estudios Histórico-Jurídicos, XXVII, Valparaíso, 2005, pp. 143-161.

4646  López Tabar, Juan, «Manuel María Cambronero…», (n. 4622), pp. 81-82.
4647  Ídem, p. 82.
4648  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 80, exp. sin foliar.
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acostumbrado tres días más tarde y se sentó su partida de incorporación en el libro respec-
tivo 4649.

Además de sus ocupaciones forenses, en las que ganó pronta y merecida fama, fue 
nombrado secretario de la presidencia del Consejo Real de Castilla. Por real decreto fecha-
do en Madrid el 27 de julio de 1798, «enterado de los constantes y apreciables servicios 
[…] y de la aceptación y confianza con que desempeña la Secretaria de la Presidencia de 
Castilla, por su probidad y conocimientos literarios», fue condecorado «con los honores 
y antigüedad de Ministro de mi Consejo de Hacienda» 4650, y se le dio el «cúmplase» en 
Cámara tres días más tarde 4651.

Por real decreto fechado en Sal Lorenzo el 7 de octubre de 1798 se le hizo merced de 
una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, en la vacante que 
había dejado la promoción de don Francisco de Arjona a la regencia de la Real Audiencia 
de Cataluña 4652. Se le dio aviso al siguiente día de este nombramiento, y Cambronero res-
pondió desde Madrid el mismo 8 de octubre al ministro José Antonio Caballero: «Quedo 
enterado de la gracia q.e se ha servido de dispensarme S. M. en el nombram.to de oydor de 
la R.l Chancill.ª de Valladolid; y deseoso de repetir las pruebas del celo q.e he procurado 
manifestar hasta ahora por el R.l servicio» 4653. El 11 de noviembre siguiente don Gregorio 
de la Cuesta comunicaba al ministro Caballero que: «Con fecha 7 del corriente me partici-
pa D.n Manuel Maria Cambronero, Secretario que fue de la presidencia de Castilla, haber 
llegado a Valladolid el dia 1.º y hallarse ya en posesión de la plaza de Oidor de aquella 
Chancilleria» 4654.

Sin perjuicio de este nuevo destino, retuvo los honores del Consejo de Hacienda, de 
los que gozó hasta la invasión de los franceses 4655.

En enero de 1809 formó parte de la comitiva que recibió a Napoleón en Valladolid, el 
día 18 de aquel mes y año se halló presente, como ministro más antiguo, en la reapertura 
de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, y el 12 de febrero de aquel año acudió, 
en nombre del tribunal, al juramento que se prestó en Valladolid a José I 4656. Su ya clara ad-
hesión al rey intruso, hizo que éste, por decreto fechado en Madrid el 8 de marzo de 1809, 
nombrara a Cambronero como uno de los miembros de su Consejo de Estado 4657. Por esta 
razón se trasladó a Madrid al cabo de poco tiempo. Se halló en la primera sesión del citado 
Consejo el 3 de mayo de 1809 4658, y por decreto de 18 de mayo de ese mismo año fue 
nombrado para que integrara su sección de Justicia y Negocios Eclesiásticos 4659.

4649  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 4 y 5 (incorporaciones 1769-1802), fol. 98r [2.ª folia-
ción].

4650  Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 120; cfr. Mhp. 1798, pp. 357-358; Gf. 1799, p. 92.
4651  Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 120.
4652  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.352, exp. 1800; cfr. Gm. 26-X-1798, N.º 86, p. 922; 

Mhp. Octubre 1798, p. 195.
4653  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.352, exp. 1.800, sin foliar.
4654  Ibídem.
4655  Gf. 1800, p. 90; Gf. 1801, p. 90; Gf. 1802, p. 91; Gf. 1803, p. 92; Gf. 1804, p. 92; Gf. 1805, 

p. 91; Gf. 1806, p. 91; Gf. 1807, p. 89; Gf. 1808, p. 89.
4656  López Tabar, Juan, «Manuel María Cambronero…», (n. 4622), pp. 87-88.
4657  Diario de Madrid, 13-III-1809, N.º 72, p. 291; Gazette nationale ou Le moniteur universel, 24-III-

1809, N.º 83, p. 329; Journal de l’Empire, 25-III-1809, p. 2.
4658  Gm. 4-V-1809, N.º 124, p. 591; Gazette nationale ou Le moniteur universel, 19-V-1809, N.º 139, 

p. 552; Journal de Paris, 20-V-1809, N.º 139, p. 1038.
4659  Gm. 20-V-1809, N.º 140, p. 666; Diario de Madrid, 21-V-1809, N.º 141, p. 565.
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Desde su incorporación al Consejo de Estado, Cambronero colaboró activamente con 
el gobierno de José I, y fue llamado a integrar diversas comisiones. Por decreto de 25 de 
octubre de 1809 fue nombrado, junto al marqués de Bajamar (I) y a don Bernardo Iriarte, 
miembro «de la comision del consejo de Estado, encargada de examinar los títulos de no-
bleza, grandeza &c.», y de proponer al monarca los proyectos de concesión 4660. Por decreto 
fechado el 16 de diciembre de 1809, dispuso que se formara una comisión del Consejo de 
Estado: «[E]ncargada de preparar las disposiciones legislativas que juzgue necesarias para 
hacer aplicable a la España el Código de Napoleón», y nombró como miembros de ella a 
seis consejeros de Estado, de los que el primero era don Manuel María Cambronero 4661. 
En agosto de 1810 el conde de La Forest escribía que Cambronero le había visitado y que, 
junto con darle noticia de una serie de proyectos de decretos, le había manifestado que 
cuanto más se avanzaba en el examen del Code Civil más se reconocía que no eran muchas 
las modificaciones que había que introducirle para hacerlo aplicable en España 4662. La 
misma opinión era la que Cambronero defendía por la misma época en su Discurso sobre 
la necesidad de una nueva legislación, en el que se manifestaba como un decidido partidario 
de la adopción del Code Civil, adaptado a las circunstancias de España. Justificaba esta opi-
nión porque, a su juicio, el código francés se había aproximado al sistema jurídico hispano 
representado, ante todo por las Siete Partidas 4663, y así estimaba que: «[E]l único medio 
de depurar nuestro sistema de legislacion, y de restituir a España el justo y útil sistema de 
las Partidas, mejorado y enriquecido con las reglas de una filosofía adelantada, y con un 
estilo conciso qual conviene a la naturaleza de las leyes, es el tomar por modelo de la obra 
el código Napoleon» 4664. Advertía, con todo, que: «No es sin embargo mi designio que 
tomada literalmente la legislacion de este célebre código, se adopte sin excepción alguna 
en nuestro reyno. Exclúyase si hay algún artículo que no sea adaptable a nuestro estado. 
Subróguese tal vez alguna regla, que aprobada en los cálculos de la utilidad general, se ha-
lle entre nosotros recibida y autorizada largo tiempo. Añádase una u otra ley acomodada 
a nuestro código político, que aun dentro de una misma nacion, causa diferencias en las 
reglas del código civil» 4665.

José Bonaparte, con ocasión de su viaje a Andalucía, por decreto de  1 de febrero 
de 1810, puso a cargo de Cambronero el despacho de los negocios de Justicia, por lo que 

4660  Diario de Madrid, 5-XI-1809, N.º 309, p. 505.
4661  Ags. Gracia y Justicia, leg. 1.088, sin foliar.
4662  Grandmaison, Geofroy, Correspondance du Comte de La Forest ambassadeur de France en Espag-

ne 1808-1813. Publiée pour la Sociétè d’Histoire Contemporaine, IV Juillet 1810 - Mars 1811, Paris, Alphon-
se Picard et Fils, 1910, pp. 73-74: «Madrid, 9 août 1810 […] J’ai vu du même oeil une visite de M. le 
conseiller d’État Cambronero. Il m’a longtemps entretenu du progrès des cessions dans la redaction de plu-
sieurs projets de décrets, qui doivent mettre en Espagne plusieurs institutions importantes en harmonie avec 
celles de France. Il m’a dit que le travail sur les majorats et la noblesse était presque prêt, que que plus on 
anvançait dans l’examen du code Napoléon, plus on reconnaissait qu’il y aurait infiniment peu de modifica-
tions à y introduire pour l’appliquer à l’Espagne»

4663  [Cambronero, Manuel María], Discurso sobre la necesidad de una nueva legislacion para todas las 
provincias españolas, y sobre los medios de formarla. Por un antiguo Magistrado, Madrid, Imprenta Real, 1810, 
p. 21: «Pero lo más digno de notarse para nuestro propósito es que con las leyes de este código se ha acerca-
do mas la nación francesa a nuestro antiguo sistema de justicia; de manera que si se examinan los principios 
del código Napoleon, y se comparan con las de nuestras leyes de Partida, se notará una semejanza, y aun una 
identidad estraordinaria […] en el fondo de sus disposiciones, y hasta en el diccionario de la ciencia, hay una 
perfecta analogía entre el nuevo código francés y el código antiguo de la monarquía castellana». 

4664  Ídem, p. 24.
4665  Ídem, pp. 24-25.
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tocaba a los reinos de Andalucía 4666. La primera actuación de Cambronero en este cargo 
fue la de dirigir, desde Sevilla el 9 de febrero, una circular a los regentes, oidores y alcaldes 
del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, a la audiencia de Sevilla, y a to-
dos los corregidores, alcaldes y demás jueces de Andalucía, para que se inclinaran hacia el 
nuevo monarca: «El acto mas interesante de justicia, el mayor beneficio que pueden hacer 
los jueces a sus conciudadanos, y el servicio mayor en su carrera al interés del reino y de la 
patria, es borrar las falsas impresiones que un tiempo tan fecundo en engaños ha podido 
dexar en sus cerebros, y substituir las ideas verdaderas de la razon y nuestro estado, despues 
de la sumision voluntaria a S. M. de las quatro ciudades capitales, y de todos los pueblos 
de las Andalucías; quando todos sus habitantes han gozado con la presencia augusta del 
Rei las dulces esperanzas de la prosperidad que resistian» 4667.

El 24 de mayo de 1810 Cambronero fue nombrado por el mismo Bonaparte, junto 
a sus colegas del Consejo de Estado don Vicente González Arnao, don Manuel Sixto 
Espinosa y don Ignacio Muzquiz, como miembro de la Comisión de indemnizaciones y 
confiscaciones, en este mismo año pasó a presidir la sección de Justicia y Negocios Ecle-
siásticos del Consejo de Estado, y en 1812 fue uno de los comisionados para preparar las 
cortes convocadas por José I 4668.

En el verano de 1812 Cambronero junto a su familia dejó Madrid y se dirigió a Valen-
cia, desde donde se trasladó a Zaragoza. En diciembre de aquel año El Conciso expresaba el 
deseo de la esperada captura de Cambronero, junto a otros «apepados» que se hallaban en 
Aragón: «El valiente Mina anda a caza por Aragón: veremos si atrapa a los conejos Mon-
tarco, Espinosa, Caballero, Cambronero, Llorente, y demás apepados» 4669. Finalmente, fue 
evacuado de Zaragoza a Francia en julio de 1813 4670. Por esta época, en un catálogo de 
«afrancesados» publicado en El patriota, se lo describía, con curiosa suavidad, como: «Va-
lencia personificada en una figura elegante» 4671.

En un primer momento residió en Auch, y ya ahí comenzó sus actividades dirigidas 
a ocuparse en la protección de los refugiados españoles, la que continuó en Montauban, 
ciudad en la que se hallaba en diciembre de 1813 junto a su antiguo amigo Meléndez 
Valdés. En los años siguientes residió por cortas temporadas en Toulouse, Montpellier, 
Nimes, Alès y Cahors, hasta que en julio de 1817 fijo definitivamente su residencia en 
Montauban, ciudad en la que conocería en agosto de 1818 a lady Bentham, quien por esta 
misma época daba noticias de Cambronero a su cuñado Jeremías Bentham, autor al que 
Cambronero había profesado una temprana adhesión 4672.

Cambronero regresó a los reinos de España, probablemente poco después de restable-
cido el sistema constitucional en 1820, y se estableció en la villa y corte, donde se dedicó 
activamente al ejercicio forense 4673. En efecto, en Madrid el 27 de octubre de 1820 so-

4666  Diario de Madrid, 14-II-1810, N.º 45, p. 178.
4667  Diario de Madrid, 13-III-1810, N.º 73, pp. 285-287.
4668  Diario de Madrid, martes 29-V-1810, N.º 149, p. 594; Gil Novales, Alberto, Diccionario biográ-

fico de España…, (n. 1534), I, p. 557.
4669  El Conciso, 4-XII-1812, p. 7.
4670  López Tabar, Juan, «Manuel María Cambronero…», (n. 4622), pp. 90-91.
4671  El patriota, 6-X-1813, N.º 28, p. 282.
4672  López Nevot, José Antonio, «Cuestión señorial y arbitrismo en la España del Trienio liberal…», 

(n. 4645), 147; López Tabar, Juan, «Manuel María Cambronero…», (n. 4622), pp. 92-95.
4673  Juan Bautista Alonso, precisamente, indicaba que había regresado a España en 1820, Alonso, Juan 

Bautista, «Necrología…», (n. 4589), p. 202: «Desde que la patria tuvo la dicha de recobrarle el año 1820, se 
le vio hasta hace poco retirado en el ejercicio de su primera profesion […]».
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licitó su reincorporación al Ilustre Colegio de Abogados de la corte con el «deseo de ser 
restituido al egercicio de la noble profesion de Abogado, como uno de los indiviudos de 
este colegio, en cuya clase tuvo la honra de ser inscrito hasta el año de 1798, en que fue 
llamado a otras funciones» y, para este fin, tenía «preparado su estudio Plazuela del Angel 
n.º 27, q.to 2.º» 4674. Se accedió a su petición en junta del Colegio reunida el 28 de octubre 
de ese mismo año de 1820 4675.

Fue en esta época en la que trabajaron en su despacho como pasantes Pedro José Pidal 
y Joaquín María López. Compatibilizó sus labores forenses con la redacción de algunas 
obras e informes jurídicos, al igual que con el desempeño de algunas comisiones reales, 
sobre todo en la última época de su vida, en la que intervino en diversos trabajos ligados 
a la codificación. En este tiempo dio a la imprenta dos trabajos suyos sobre unos temas 
que habían llamado su atención desde la época en que había colaborado con el gobierno 
del rey intruso: los mayorazgos y los señoríos. En efecto, como queda dicho, en 1820 vio 
la luz su texto sobre La institucion de los mayorazgos, examinada histórica y filosóficamente, 
acompañada de un proyecto de ley sobre la materia, y en 1821, de manera anónima, su 
obra sobre Los principios de la Constitución española y los de la justicia universal, aplicados a 
la legislacion de señoríos.

Una vez abolido el régimen constitucional en 1823, Cambronero continuó dedicado 
al ejercicio de su profesión forense, sin que en esta ocasión sufriera las consecuencias de 
haber colaborado con el gobierno constitucional. Después de haber participado en las 
iniciativas para lograr del monarca que se decretase la reapertura del Banco Nacional de 
San Carlos, fue nombrado miembro de su Junta de Gobierno en 1824 4676, y en 1828 la 
Guía de Forasteros lo incluía como «consultor» de este establecimiento con asistencia a sus 
juntas 4677.

Fue nombrado miembro de la junta encargada de la composición y examen del pro-
yecto de Código de Comercio el 11 de enero de 1828. La Comisión le encomendó, una vez 
acabada la revisión del proyecto, que junto a Pelegrín redactara la exposición para su pre-
sentación al monarca 4678. Cuatro años más tarde, el 27 de mayo de 1832, le fue encomen-
dada la tarea de formar un proyecto de Código Civil, si bien el encargo sólo se oficializó en 
la sesión de 3 de mayo de 1833 del Consejo de Ministros. Aunque la muerte le asaltaría al 
poco tiempo, Cambronero llegó a cumplir una parte de su encargo, y redactó trece capí-
tulos tocantes a la tutela y curatela, cinco capítulos relativos a la ausencia, y un título con 
once artículos sobre las personas morales 4679, que ejercieron una fuerte influencia en los 
redactores del proyecto de Código Civil de 1836.

4674  Ahicam. Secretaría, Reincorporaciones, exp. 1820, 5.
4675  Ibídem.
4676  Mercurio de España, junio de 1824, pp. 135-136.
4677  Gf. 1828, p. 125.
4678  Sainz de Andino, Pedro, «Señores Redactores del Eco del Comercio», en Eco del Comercio, Ma-

drid, 19-V-1834, N.º 19, p. 2: «Concluido este trabajo se hizo la lectura de todos los artículos aprobados, se 
retocaron todavia algunos, se fijó definitivamente el orden de su colocacion, y se estendió en limpio el pro-
yecto, encargándose a los Sres. Pelegrin y Cambronero que estendieran la esposicion presentándolo a S. M.».

4679  Alonso, Juan Bautista, «Necrología…», (n. 4589), p. 202: «Lástima es por cierto que no haya po-
dido concluir el código civil; solo ha dejado de él el primer libro, y ese sin darle la última mano». Los traba-
jos de Cambronero han sido publicados por Lasso Gaite, Juan Francisco, Crónica de la codificación españo-
la, 4, Madrid, Ministerio de Justicia, 1970, pp. 73-88.
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Finalmente, en 1832 fue restablecido en el goce de los honores y antigüedad del Con-
sejo Supremo de Hacienda 4680, y en 23 de noviembre de este mismo año solicitó que se 
le agraciara con una plaza del Consejo Real de Castilla, pero sólo se respondió: «Téngase 
presente su mérito» 4681.

Sobre la base de un retrato suyo de medio cuerpo, pintado por Valentín Carderera, 
existe una litografía de Cambronero debida a Cayetano Palmaroli, en cuyo pie se lee: «El 
S.r D.n Manuel Maria Cambronero, del Consejo de S. M. en el Supremo de Hacienda», de 
la que hay dos copias en la Biblioteca Nacional de España 4682, y en ella también existe otra 
litografía, posterior a la muerte de Cambronero, también debida a Palmaroli, en cuyo pie 
se incluye una breve reseña de su vida 4683.

Cambronero gozó de los honores y antigüedad del Consejo de Hacienda hasta su 
muerte 4684.

4680  Gf. 1834, p. 187.
4681  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.352, exp. 1.800.
4682  Bne. IH/1564/1/1 y Bne. IH/1564/1/2.
4683  Bne. IH/1564/2 G.
4684  Ags. Gracia y Justicia, leg. 1.088; Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 4 y 5 (incorporacio-

nes 1769-1802), fol. 98r [2.ª foliación]; Ahicam. Secretaría, Reincorporaciones, exp. 1820, 5; Ahicam. 
Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 80, exp. sin foliar; Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 120; 
Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.992; Ahn. Universidades, libro 409, fol. 253r; Ahn. Universidades, leg. 446, 
exp. 53; Ahn. Universidades, libro 575, fol. 86r; Ahn. Universidades, libro 954, fol. 109r; Ahn. Fc-M.º-Jus-
ticia, Magistrados y Jueces, 4.352, exp. 1800; Au-Salamanca, libro 488, fol. 42v; Au-Salamanca, libro 689, 
fol. 68r; Gf. 1799, p. 92; Gf. 1800, p. 90; Gf. 1801, p. 90; Gf. 1802, p. 91; Gf. 1803, p. 92; Gf. 1804, 
p. 92; Gf. 1805, p. 91; Gf. 1806, p. 91; Gf. 1807, p. 89; Gf. 1808, p. 89; Gf. 1828, p. 125; Gf. 1830, 
p. 120; Gf. 1831, p. 123; Gf. 1834, p. 187; Gm. 26-X-1798, N.º 86, p. 922; Gm. 4-V-1809, N.º 124, 
p. 591; Gm. 20-V-1809, N.º 140, p. 666; Gazette nationale ou Le moniteur universel, 19-V-1809, N.º 139, 
p. 552; Journal de Paris, 20-V-1809, N.º 139, p. 1038; Mhp. Octubre 1798, p. 195; Mhp. 1798, pp. 357-
358; Diario de Madrid, 13-III-1809, N.º 72, p. 291; Gazette nationale ou Le moniteur universel, 24-III-
1809, N.º 83, p. 329; Journal de l’Empire, 25-III-1809, p. 2; Diario de Madrid, 21-V-1809, N.º 141, p. 565; 
Diario de Madrid, 5-XI-1809, N.º 309, pp. 505-506; Gazette nationale ou Le moniteur universel, 16-I-1810, 
N.º 16, p. 59; Diario de Madrid, 14-II-1810, N.º 45, p. 178; Diario de Madrid, 13-III-1810, N.º 73, 
pp. 285-287; Diario de Madrid, martes 29-V-1810, N.º 149, p. 594; El Conciso, 4-XII-1812, p. 7; El patrio-
ta, 6-X-1813, N.º 28, p. 282; Eco del Comercio, Madrid, 19-V-1834, N.º 19, p. 2; Memorias de la Real 
Academia de la Historia…, (n. 1438), IV, p. xxxviii; Continuacion del Almacen de frutos literarios…, (n. 4640), 
III, pp. 10-47, 49-54; Mercurio de España, junio de 1824, pp. 135-136; Revista General de Legislación y Ju-
risprudencia…, (n. 4641), XIII, pp. 5-25 y 161-169; Alonso, Juan Bautista, «Necrología…», (n. 4589), 
p. 202; Grandmaison, Geofroy, Correspondance du Comte de La Forest…, (n. 4662), IV, pp. 73-74; Grand-
maison, Geofroy, Correspondance du Comte de La Forest…, (n. 4643), VI, p. 10; Lasso Gaite, Juan Francis-
co, Crónica de la codificación…, (n. 4679), 4, pp. 73-88; Varela, José Luis, Larra…, (n. 4626), pp. 35, 302; 
Fernández García, Matías, Parroquia madrileña de San Sebastián…, (n. 1537), p. 387; López Nevot, José 
Antonio, «Cuestión señorial y arbitrismo en la España del Trienio liberal…», (n. 4645), pp. 143-161; Gil 
Novales, Alberto, Diccionario biográfico de España…, (n. 1534), I, pp. 557-558; López Tabar, Juan, «Ma-
nuel María Cambronero…», (n. 4622), pp. 79-108.



681. Camino, Diego del (Inquisición)

Pertenecía a una familia largamente asentada en Ajo y Carasa, y consta que fue hijo de 
doña María Sanz de Angustina 4685.

En la generación siguiente a la de Diego del Camino, contó a uno de sus miembros 
como inquisidor, primero del tribunal del Santo Oficio de la Inquisición de Canarias, y 
luego de los de Llerena y Sevilla: don Pedro del Camino y Mijarazo, nacido en 1557 y 
muerto en Sevilla en 1622 4686.

Canónigo de la metropolitana de Santiago, comenzó a servir en el Consejo de la Santa 
General Inquisición en tiempos del inquisidor general don García de Loaisa, época en la 
que aparecía como relator del Consejo y se le daba tratamiento de bachiller, como, por 
ejemplo, se leía en el acta de aceptación del inquisidor general don Fernando de Valdés, 
fechada en Madrid el 19 de febrero de 1547 4687.

Fue nombrado fiscal del Consejo de la Santa General Inquisición, oficio del que se 
le dio el competente poder y provisión en Valladolid el 29 de julio de 1553 4688, y del que 
prestó juramento y tomó la posesión en Valladolid en ese mismo día 4689.

Fue nombrado inquisidor del Santo Oficio de la Inquisición de Cuenca por el inqui-
sidor general Fernando de Valdés por provisión fechada en Toledo el 15 de mayo de 1560 
y prestó juramento y tomó la posesión en 25 de dicho mes y año 4690. Le substituyó como 
fiscal del Consejo de la Santa y General Inquisición el licenciado Lucas Salgado, a quien se 
despachó el competente poder y provisión el 19 de mayo de 1560 4691.

Previa licencia, salió de Cuenca el 13 de marzo de 1563 y ya no regresó a aquel tribu-
nal 4692, y tampoco se reincorporó a servir en el Consejo de la Inquisición 4693.

4685  González Echegaray, María del Carmen, Escudos de Cantabria, I, Trasmiera, Santander, 1969, 
p. 210.

4686  Escallada González, Luis de, «Don Pedro de Camino y Mijarazo, inquisidor apostólico de Sevi-
lla», en Altamira. Revista del Centro de Estudios Montañeses, XLV, Santander, 2004, pp. 171-224.

4687  Ahn. Inquisición, libro 245, fol. 155r-158r.
4688  Ahn. Inquisición, libro 1.232, fol. 176v, 180r.
4689  Ahn. Inquisición, libro 1.253, fol. 90v; Ahn. Inquisición, libro 1.232, fol. 176v, 180r.
4690  Bhscv. Ms. 320, fol. 289v; cfr. Sánchez Gil, Víctor, «El Tribunal de la Inquisición de Cuenca. 

Notas para un catálogo de sus miembros (1489-1714)», en Archivo Ibero Americano, 157, 1980, p. 12.
4691  Ahn. Inquisición, libro 1.253, fol. 90v; Ahn. Inquisición, libro 1.232, fol. 177r, 180r.
4692  Sánchez Gil, Víctor, «El Tribunal de la Inquisición de Cuenca…», (n. 4690), p. 12.
4693  Ahn. Inquisición, libro 245, fol. 155r-158r; Ahn. Inquisición, libro 1.232, fol. 176v, 180r; Ahn. 

Inquisición, libro 1.253, fol. 90v; Bhscv. Ms. 320, fol. 289v; González Echegaray, María del Carmen, 
Escudos de Cantabria…, (n. 4685), I, p. 210; Sánchez Gil, Víctor, «El Tribunal de la Inquisición de Cuen-
ca…», (n. 4690), p. 12; Escallada González, Luis de, «Don Pedro de Camino y Mijarazo...», (n. 4686), 
pp. 171-224.



682. Campi y Aznar, Juan (Aragón – Cruzada)

Nació en el reino de Aragón; y murió en Tarazona el 6 de diciembre de 1592 4694.
Hijo legítimo de don Juan Campi; y de doña Ana Aznar 4695.
Hermanas enteras suyas fueron:

1.ª)  Doña Úrsula Campi y Aznar, que, previas capitulaciones matrimoniales celebra-
das en Zaragoza ante el notario público del número Martín Martínez de Insausti el 31 de 
diciembre de 1576, contrajo matrimonio con micer Juan Martínez de Insausti, ciudadano 
de Zaragoza 4696.

2.ª)  Doña Isabel Campi y Aznar 4697.

Contrajo matrimonio con doña Ana de Palacios 4698.
Hijo legítimo suyo fue:

1.º)  Don Juan Luis Campi de Palacios, nacido en Zaragoza, se graduó de bachiller 
en cánones por la Universidad de Salamanca y, presentado al grado de licenciado en la 
misma facultad el 10 de febrero de 1599, se le asignaron puntos tres días más tarde y, exa-
minado y aprobado, se le confirió el dicho grado el 16 de febrero de 1599 4699, arcediano 
de Aliaga, dignidad de la santa iglesia de Zaragoza, compuso varias poesías 4700.

Una vez graduado de doctor en ambos derechos, se dedicó en Zaragoza al ejercicio fo-
rense, y el 8 de mayo de 1554 fue nombrado consultor del Santo Oficio de la Inquisición 
de Aragón 4701.

Se le hizo merced de una plaza de juez de la audiencia civil de la Real Audiencia de Ara-
gón, que sirvió hasta que fue promovido a una plaza de regente del Consejo Supremo de 
Aragón por el reino de Aragón, y se le expidió su privilegio el 20 de diciembre de 1570 4702. 
En 1576 pasó al reino de Aragón y, según escribía Rodrigo de Zapata a Antonio Agustín, 
se creía que iba a entender en la cuestión de la comunidad de Teruel 4703. Además, por real 

4694  Leonardo de Argensola, Lupercio, Informacion de los sucesos del Reino de Aragon en los años 
de 1590 y 1591, en que se advierte los yerros de algunos autores, Madrid, Imprenta Real, 1808, p. 185: «En 
llegando, nombró por justicia de Aragon al regente don Juan Campi, armandole caballero, como es costum-
bre; pero no tuvo sino cinco dias el magistrado; y ya quando el rey le armó caballero, estaba con calentura 
mortal».

4695  Ahp-Zaragoza, Martín Martínez de Insausti, Año 1577, fol. 13r-21v; cfr. Gómez Zorraquino, 
José Ignacio, Patronazgo y clientelismo. Instituciones y ministros reales en el Aragón de los siglos XVI y XVII, 
Zaragoza, Prensa de la Universidad de Zaragoza, 2016, p. 456.

4696  Ahp-Zaragoza, Martín Martínez de Insausti, Año 1577, fol. 13r-21v.
4697  Gómez Zorraquino, José Ignacio, Patronazgo y clientelismo..., (n. 4695), p. 456.
4698  Au-Salamanca, libro 782, fol. 105r.
4699  Au-Salamanca, libro 782, fol. 104v-107v.
4700  Latassa y Ortín, Félix, Bibliotheca antigua…, (n. 2260), II, fol. 133-134.
4701  Sánchez, Pilar, «Inquisición y juristas aragoneses en los siglos XVI y XVII», en Revista de Historia 

Jerónimo Zurita, 63-64, Zaragoza, 1994, p. 80.
4702  Aca. Consejo de Aragón, Registros de Cámara, 4.289, fol. 256r-257r; cfr. Arrieta Alberdi, Jon, 

El Consejo Supremo de la Corona de Aragón…, (n. 9), p. 609.
4703  Azagra, Melchor, Cartas eruditas de algunos literatos españoles, Madrid, por D. Joachin Ibarra, 1775, 

pp. 52-53, «D. Rodrigo Zapata a D. Antonio Agustín», Madrid, 26-IX-1576: «[E]l Regente Campi se parte 
a Zaragoza dentro de seis dias, y creo estará allí este invierno: a a dar vuelta por su casa. En lo secreto dicen 
tratará de concertar los negocios de Teruel, y de camino para ayuda de costa hará dos insaculaciones en Da-
roca, y Alcañiz».
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provisión fechada en El Pardo el 30 de octubre de aquel año, se le dio comisión para: «Que 
fuesse a la comunidad de Daroca e hiziesse insaculacion de los officios de su regimiento 
y reparasse las ordinaciones que en la dicha Comunidad estavan hechas e hiciesse otras 
de nuevo y señaladamente mirasse lo que convenia hazer respecto de la extraccion de los 
officios de Asistentes y receptor de la dicha comunidad», y sus decisiones fueron confirma-
das por real provisión fechada en San Lorenzo el 28 de agosto de 1577 4704. En la década 
siguiente intervino activamente en las dificultosas gestiones tocantes a la incorporación a 
la real corona del condado de Ribagorza 4705.

En 1589 fue nombrado para que asistiera como asesor al Consejo de Cruzada por el 
Consejo de Aragón 4706. Tres años más tarde pasó a Tarazona junto al arzobispo de Zarago-
za para la reunión de las Cortes que había convocado el monarca 4707.

En el curso de las citadas Cortes fue nombrado para la plaza de Justicia de Aragón y 
prestó juramento en Tarazona, «luego despues de haverle armado cavallero su Mg.d» el 1 de 
diciembre de 1592 4708. Murió al cabo de cinco días y su vacante se concedió a don Urbano 
Ximénez de Aragües, regente que era de la Real Chancillería de Aragón 4709.

4704  Ahn. Diversos-Comunidades, Car. 44, n. 67.
4705  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, U-37, fol. 8r-9v, 99r-100v, 113r-114v, 145r-145v, 147r, 

149r-149-152v, 163r-168v, 185r-186v, 284r-288v, 337r.
4706  Rodríguez Rivero, Manuel, «Campi, Juan», en Martínez Millán, José y Carlos Morales, 

Carlos José de, Felipe II (1527-1598). La configuración de la monarquía…, (n. 44), p. 339.
4707  Blasco de Lanuza, Vincecio, Ultimo tomo de Historias eclesiasticas y seculares de Aragon, desde el año 

de 1556 hasta el de 1618, Zaragoza, por Iuan de Lanaja y Quartanet, 1619, fol. 315-316.
4708  Aca. Consejo de Aragón, leg. 33, n. 12.
4709  Aca. Consejo de Aragón, leg. 33, n. 12; Aca. Consejo de Aragón, Registros de Cámara, 4.289, 

fol. 256r-257r; Ahn. Diversos-Comunidades, Car. 44, n. 67; Ahp-Zaragoza, Martín Martínez de Insausti, 
Año 1577, fol. 13r-21v; Au-Salamanca, libro 782, fol. 104v-107v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 
U-37, fol 8r-9v, 99r-100v, 113r-114v, 145r-145v, 147r, 149r-149-152v, 163r-168v, 185r-186v, 284r-288v, 
337r; Latassa y Ortín, Félix, Bibliotheca antigua…, (n. 2260), II, fol. 133-134; Leonardo de Argensola, 
Lupercio , Informacion de los sucesos del Reino de Aragon…, (n. 4694), p. 185; Blasco de Lanuza, Vincecio, 
Ultimo tomo de Historias eclesiasticas y seculares..., (n. 4707), fol. 315-316; Azagra, Melchor, Cartas eruditas 
de algunos literatos…, (n. 4703), pp. 53-54; Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Ara-
gón…, (n. 9), p. 609; Sánchez, Pilar, «Inquisición y juristas aragoneses…», (n. 4701), p. 80; Rodríguez 
Rivero, Manuel, «Campi, Juan…», (n. 4706), pp. 339-340; Gómez Zorraquino, José Ignacio, Patronazgo 
y clientelismo..., (n. 4695), p. 456.



683.  Campillo y Cossio, José del (Hacienda – Estado)

Nació en el lugar de Alles, valle de Peñamellera en la jurisdicción de las cuatro villas de 
la costa del mar y de Castilla, obispado de Oviedo, el 6 de enero de 1692 y fue bautizado 
dos días más tarde en su parroquial de San Pedro de Plezín 4710; y murió en Madrid, sin 
sucesión, por la mañana del jueves santo 11 de abril de 1743, y su cuerpo cadáver fue se-
pultado al día siguiente en la clausura de carmelitas descalzas de Santa Ana y San José 4711, 
y en sus exequias la oración fúnebre la pronunció el carmelita descalzo fray Juan de la 
Concepción 4712.

Hijo legítimo de don Toribio del Campillo y Mier, nacido en el dicho lugar de Alles 
y bautizado en su parroquial de San Pedro de Plezín el 27 de septiembre de 1648 4713, 
y muerto intestado ahí mismo el 27 de junio de 1709 4714, empadronado por hijodalgo 
en 1699 y 1706 4715; y de doña Magdalena de Cossío y Mier, nacida en el dicho lugar de 
Alles y bautizada en su parroquial de San Pedro de Plezín el 5 de julio de 1671 4716, quienes 
habían contraído matrimonio en la dicha parroquia el 1 de enero de 1691 4717.

Sus abuelos paternos fueron don Esteban del Campillo y Molleda, nacido en el in-
dicado lugar de Alles y bautizado en su parroquial de San Pedro de Plezín el 29 de mayo 
de 1621 4718, y muerto ahí mismo el 14 de abril de 1693 4719, empadronado como hijodalgo 
en 1651, 1663, 1669, 1676 4720; y doña Mencía de Mier de la Tablada, nacida en el cita-
do lugar de Alles y bautizada en su parroquial de San Pedro de Plezín el 5 de noviembre 
de 1623 4721, y muerta ahí mismo el 14 de mayo de 1670 4722, quienes habían contraído 
matrimonio en la indicada parroquia el 3 de febrero de 1647 4723.

Sus abuelos maternos fueron don Sebastián de Cossio y Mier, nacido en el expresado 
lugar de Alles y bautizado en su parroquial de San Pedro de Plezín el 21 de noviembre 

4710  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.438, fol. 77v: «En ocho dias del mes de Enero de mil 
seiscientos y noventa y dos, Yo el L.do Domingo de Mier trespalacios Arcipreste destos Valles de Peñamellera 
y Riva de Deva, y Cura de S.n Pedro de Plezin Baptize un niño que se llamó Joseph es hijo legitimo de tori-
vio Campillo, y de Magdalena de Cosio y Mier su muger, fueron sus Padrinos Alejandro de Mier Trespala-
cios y Magdalena de Mier, sin todos Vezinos de este lugar y feligresia, y preguntando quando havia nacido 
dijeron el dia seis del mesmo mes y año, a todo lo qual hago fee q. lo firmo = Domingo de Mier Trespalacios 
= y al margen dice Joseph»; cfr. Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, (n. 1851), 
p. 70, donde advierten que Campillo y Cossio fue: «Baptisé à San Pedro de Allés, appelé aussi San Pedro de 
Plecin (Oviedo), sans doute le 13 février 1693».

4711  Gm. 16-IV-1743, N.º 16, p. 131; Rodríguez Villa, Antonio, Patiño y Campillo. Reseña históri-
co-biográfica de estos dos ministros de Felipe V, Madrid, Establecimiento Tipográfico de los Sucesores de Riva-
deneira, 1882, p. 150.

4712  Concepción, Juan de la, Oracion funebre que en las solemnes exequias que se celebraron al excelentis-
simo Señor D. Joseph del Campillo y Cossio [...] en la Iglesia de Padres Carmelitas Descalzos, Madrid, por Anto-
nio Marin, 1744.

4713  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.438, fol. 77r.
4714  Ídem, fol. 79r.
4715  Ídem, fol. 102v-103r.
4716  Ídem, fol. 77r.
4717  Ídem, fol. 78v.
4718  Ídem, fol. 76r.
4719  Ídem, fol. 79v.
4720  Ídem, fol. 100v-101r, 101v.
4721  Ídem, fol. 76r.
4722  Ídem, fol. 79v.
4723  Ídem, fol. 78v.



530	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

de 1627 4724, y muerto intestado ahí mismo el 5 de julio de 1700 4725, empadronado por 
hijodalgo de casa y solar conocido en 1645, 1651 y 1663 4726, elegido por juez ordinario del 
valle de Peñamellera alto en 15 de enero de 1695 4727; y doña Ana de Mier y Mier, nacida 
en el referido lugar de Alles y bautizada en su parroquial de San Pedro de Plezin el 20 de 
septiembre de 1628 4728, quienes habían contraído matrimonio en la misma parroquia de 
Alles el 6 de octubre de 1643 4729.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Pedro Campillo, vecino del dicho lugar 
de Alles, y muerto bajo testamento que había otorgado ahí mismo, de consuno con su mu-
jer, en 1650 4730, empadronado en el valle de Peñamellera en 1617 por «hijodalgo notorio 
de casa y solar notorio y conocido» 4731, y por hijodalgo en 1634 y 1645 4732; y su segunda 
mujer doña Inés de Molleda 4733.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan García de Mier, vecino del lugar 
de Alles, empadronado en el valle de Peñamellera en 1617 y 1634 por «hijodalgo notorio 
de casa y solar notorio y conocido» 4734; y doña María de la Tablada 4735.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Francisco de Cossio, vecino del lugar 
de Alles, y muerto bajo testamento otorgado ahí mismo ante el escribano Felipe de Cosio 
el 13 de marzo de 1628 4736, empadronado en el valle de Peñamellera en 1617 por «hijodal-
go notorio de casa y solar notorio y conocido» 4737; y doña Magdalena de Mier 4738.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Felipe de Mier del Malato, vecino 
del lugar de Alles, y muerto bajo testamento cerrado que pasó ante el escribano Fernan-
do de Mier el  12 de septiembre de 1656 4739, empadronado en el valle de Peñamellera 
en 1617, 1634 y 1645 por «hijodalgo notorio de casa y solar notorio y conocido» 4740; y su 
segunda mujer doña María Sánchez de Mier 4741.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Francisco de Campillo y Cossio, nacido en el indicado lugar de Alles 
el 19 de mayo de 1694 y bautizado tres días más tarde en su parroquial de San Pedro de 
Plezín 4742. Contrajo matrimonio con doña Teresa Sánchez Campo, nacida en el lugar de 
Roagas en el mismo valle de Peñamellera, padres que fueron de don Juan José del Campi-
llo Sánchez, nacido en el lugar de Bada en el valle de Cereceda el 7 de junio de 1736 y fue 

4724  Ídem, fol. 76v.
4725  Ídem, fol. 80r.
4726  Ídem, fol. 100r, 100v, 101r.
4727  Ídem, fol. 84v-85r.
4728  Ídem, fol. 76v.
4729  Ídem, fol. 78r.
4730  Ídem, fol. 90v-91v.
4731  Ídem, fol. 98v.
4732  Ídem, fol. 99r, 99v.
4733  Ídem, fol. 76r, 78v.
4734  Ídem, fol. 98v, 99v.
4735  Ídem, fol. 76r, 78v.
4736  Ídem, fol. 94r.
4737  Ídem, fol. 98v.
4738  Ídem, fol. 76v, 78r.
4739  Ídem, fol. 92r-93r. Era hijo legítimo de Pedro de Mier y de Toribia de Mier.
4740  Ídem, fol. 98v, 99r, 100r.
4741  Ídem, fol. 76v, 78r.
4742  Ídem, fol. 77v-78r.
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bautizado en su parroquial de Nuestra Señora de la Piedad el 20 de junio de ese mismo 
año 4743, obispado de León, a quien se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden 
de Santiago con la encomienda de la Oliva en 1743 4744.

Empadronado como hijodalgo en el valle de Peñamellera en 1699, 1706 y 1719, y 
elegido por alcalde ordinario del estado noble del lugar de Alles en 1726 4745, en 1728 se 
le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 4746. En atención al celo 
y puntualidad con que había servido el empleo de intendente del reino de Aragón en la 
campaña de Italia, don Felipe V le hizo merced de la encomienda de la Oliva en mayo 
de 1737 4747.

Contrajo primer matrimonio en La Habana con doña Josefa Ambulodi y Arriola, 
nacida en La Habana, hija legítima de don Miguel de Ambulodi y Casadevante, nacido 
en Fuenterrabía el 7 de abril de 1669 y muerto el 15 de julio de 1715, bajo testamento 
mancomunado que había otorgado en La Habana el  23 de abril de  1710 4748, y de su 
segunda mujer doña María Josefa Arriola García de Londoño, nacida en La Habana y 
bautizada de necesidad y oleada en su parroquial mayor de San Cristóbal el sábado 24 de 
octubre de 1682 4749, quienes habían contraído matrimonio en La Habana el 15 de agosto 
de 1697 4750.

Después de haber enviudado hacia 1725, y previa la real licencia que le fue conce-
dida en 1737, contrajo segundo matrimonio con doña María Benita de Rozas y Dru-
mond, nacida en Bayona y bautizada el 14 de diciembre de 1719, hija legítima de don 
José de Rozas y Meléndez de Gama, nacido en Lima el 18 de junio de 1665 y bautizado 
el lunes 3 de enero del año siguiente 4751, conde de Castelblanco (II), duque de San Andrés 
(I), a quien en 1701 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcán-
tara 4752, y de doña María Francisca de Drumond et Melford, nacida en París el 1 de 
enero de 1696 4753.

El mismo Campillo, en carta que remitía en 1726 al inquisidor de la Suprema don 
Jerónimo de Mier, daba algunas noticias sobre sus primeros años: «A los ocho años por 
puro acto de voluntad mia, me dediqué al Estudio de la Gramatica, y a los diez y medio 
posehía la Lengua Latina, con la misma franqueza que la Española» 4754. Continuó, sin 
mayor ocupación, junto a su familia hasta que, tras la muerte de su padre, pasó a Córdoba: 
«Acabada esta tarea, que para mí fue pasatiempo, me entretuve cerca de veinte meses, vago 
en el destino, por que mis Padres no tomasen alguna grave pena viendome arrebatado de 

4743  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.439, fol. 34r-35r.
4744  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.439; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 17.350.
4745  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.438, fol. 103r-104r.
4746  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.438; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 6.889; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos, 17.010.
4747  Gm. 28-V-1737, N.º 22, p. 88.
4748  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.130, fol. 83v-90r.
4749  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 5.437, fol. 17r-17v.
4750  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 5.437, fol. 21r-23r; cfr. Ahn. Estado-Carlos III, 

exp. 1.130, fol. 98v-99r.
4751  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.324, fol. 107r-107v.
4752  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.324.
4753  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.395. Una vez viuda, doña María Benita contrajo se-

gundo matrimonio en 1749 con don Pedro Fitz-James Stuart y Colón, hermano que era del duque de Berwick.
4754  Bne. Manuscritos, 9.890, fol. 229r, «D. José del Campillo a D. Jerónimo de Mier», Guarnizo, 28-

VII-1726.
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su presencia; pero habiendo faltado mi Padre, y soltando su muerte los eslabones de mi 
libertad, me resolbi a dejar la Patria, entregándome a la casualidad, y paré en Córdoba al 
principio del año de 1708» 4755. En esta ciudad se acomodó «para serbir de Page a D.n An-
tonio Maldonado, Prebendado de aquella S.ta Yglesia» 4756, a quien debió la continuación 
de sus estudios: «Este exemplarissimo Cavallero haviendo sondeado mi genio, y hecho un 
gran concepto del mal digerido material de mis talentos, a pocos dias de estar en su Casa, 
me relebó enteramente de las funciones de Criado, y me mandó prosiguiese mis estudios, 
que me podían hacer esperar mucho. Obedecíle acudiendo a oir la Philosophia, y Theolo-
gia por espacio de cinco años, en que mereci ser distinguido entre todos los Condiscipulos. 
En todo este tiempo hera ayudada mi aplicación de la buena intencion de mi Amo, con 
dos horas de discursos, que cada noche tenia conmigo sobre las questiones que se trataban 
o escribian» 4757.

A fines de 1713 consideró Campillo que su condición no era adaptable al estado ecle-
siástico y acordó, no sin sentimiento de su protector, apartarse de aquella carrera, y dos 
años más tarde se encaminó a otro destino: «Mudando de profesion el año de 1715, entré 
a serbir en la misma calidad de Page a D.n Fran.co de Ocio Yntendente Gral de Andalucia, 
uno de los ministros de mas crédito de integridad q.e ha tenido el Rey, y a pocos meses me 
confió su secretaría, que no era de poco peso» 4758. Dos años más tarde pasó al servicio de 
don José Patiño: «En el año de 1717 fue relevado [Ocio] por el S.r D.n Joseph Patiño, y 
aunque intentó traerme a la Corte no me pareció contextar, y disfruté solamente sus apro-
baciones en los Ynformes que hizo a su subzesor, con quien pasé a la Marina» 4759.

A Patiño debió Campillo su nombramiento como oficial segundo de la Contaduría de 
Marina de Cádiz. Poco tiempo después fue nombrado comisario de marina y en 1719 pasó 
a la Nueva España con los navíos que transportaban el azogue. A su regreso a los reinos 
de España en 1724 fue nombrado superintendente de la fábrica de bajeles de Cantabria, 
comisionado primero en Santoña y luego en Guarnizo 4760.

Durante su estancia en Guarnizo, astillero al que trasladó su residencia en marzo 
de 1726, se produjo su encuentro con el tribunal del Santo Oficio de la Inquisición de 
Logroño, que Campillo atribuía en su origen a ciertas desavenencias que había manteni-
do con el párroco de Guarnizo y con ciertos empleados del astillero. Campillo en 1726 
fue denunciado ante el tribunal de Logroño por la comisión de un delito de proposi-
ciones, pero, además, se le denunciaba por tenencia de libros prohibidos, y por haber 
mantenido comunicación con herejes. Acudió Campillo para su defensa a don Antonio 
Jerónimo de Mier, fiscal que era del Consejo de la Inquisición y, aunque no resulta que 
este hubiera actuado especialmente en su defensa, ya en 1727 parece que la sumaria se 
había sobreseído 4761.

4755  Ibídem. Si, efectivamente como advierte Campillo, su paso a Córdoba se produjo tras la muerte de 
su padre, ha de haber un error en el manuscrito, pues su padre murió en el lugar de Alles el 27 de junio 
de 1709.

4756  Ídem, fol. 229r-229v.
4757  Ídem, fol. 229v.
4758  Ídem, fol. 230r.
4759  Ibídem.
4760  Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, (n. 1851), p. 70.
4761  Martínez Navas, Isabel, «El Tribunal del Santo Oficio de Logroño y don José del Campillo y 

Cossío», en Berceo, 140, Logroño, 2001, pp. 275-292.
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El 26 de enero de 1726 fue promovido a comisario ordenador de marina, y el 15 de 
agosto de 1730 fue nombrado intendente de marina. Tres años más tarde, el 20 de no-
viembre de 1733, fue nombrado para la Intendencia de Marina en la del Ejército que pasó 
a Italia 4762. Permaneció en Italia algo más de tres años, pues el 1 de enero de 1737 embarcó 
con todo el ejército de regreso a España 4763.

Se le confirió la intendencia del reino y tropas de Aragón, unida al corregimiento 
de la ciudad de Zaragoza el 19 de febrero de 1737, destinos en los que permaneció du-
rante cuatro años 4764. En el curso de ellos desplegó una incesante actividad, que resumía 
elogiosamente don Jorge Astraudi, que desde Liorna le había acompañado a Zaragoza: 
«Propuso hacer navegable el rio Ebro por unos medios sólidos y nada gravosos; la perfec-
cion y curso de la Acequia Imperial; dar nueva planta a la recaudacion de rentas; extirpar 
los muchos contrabandos que habia; destruir las estafas y extorsiones que se hacian a 
los pueblos; restablecer las fábricas; componer los caminos, y allanar, como allanó, los 
ásperos y arriesgados puertos de Used y Retascon, en las inmediaciones de Daroca, paso 
preciso para Madrid […] Reedificó el puente de Gállego, cuyo río, con sus avenidas, se 
habia llevado la mitad de él, siendo el preciso y único tránsito que habia para Cataluña 
y cuasi para todos los abastos de comestibles para aquella ciudad. Encontró un manan-
tial de agua muy fecundo por noticias anticuadas que adquirió, y está en un collado, a 
la proximidad de una villa llamada Puebla de Albortón. Allí hizo trabajar una compa-
ñía de minadores que se le concedió por la Corte; profundizó a fuerza de barrenos un 
peñón, y, siendo el terreno de secano, le facilitó el regadío. Sacó unas piedras de jaspe 
y mármoles hermosos de todos colores, que surtieron el Real Palacio nuevo y otros edi-
ficios de la Corte, donde gustaron sobremanera» 4765. Según el mismo Astraudi: «[P]ara 
todas estas grandes obras tuvo una oposicion continua, no sólo de aquella Audiencia y 
algunos tribunales de la Corte, con motivo de ciertas representaciones y recursos de los 
malcontentos o caprichudos, sino tambien del Arzobispo, por la reedificacion del puente 
de Gállego, porque para ella habia impuesto un corto derecho temporal a toda caballeria 
o carruaje que transitase por allí, pues no habia mas fondo que 12.000 rs. señalados por 
la Corte para esta obra, y algunas multillas que aplicaba, a que dieron motivo varios re-
cursos del estado eclesiástico, secular y regular, por no haberse exceptuado sus caballerías 
de aquel pago […] El santo Arzobispo llegó hasta el punto de fulminar excomuniones 
contra el Intendente para que incontinenti mandase se exceptuasen de aquel pago. Se 
formó competencia, de que habiendo dado parte al Rey el mismo Campillo, como de 
todos los demas incidentes, por medio del secretario de Estado, Marqués de Villarias, 
salió victorioso en todas sus providencias»» 4766.

En esta época de su vida se dio tiempo para formar las siguientes obras:

1.ª)  Los que hay de más y de menos en España, para que sea lo que debe ser y no lo que es, 
cuya primera versión es de 1739, a la que siguió otra en 1741 complementada con España 

4762  Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, (n. 1851), p. 71.
4763  Rodríguez Villa, Antonio, Patiño y Campillo…, (n. 4711), p. 132.
4764  Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, (n. 1851), p. 71.
4765  Rodríguez Villa, Antonio, Patiño y Campillo…, (n. 4711), pp. 132-133.
4766  Ídem, pp. 133-134.
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despierta. Criticas e instructivas correspondientes a varios e importantisimos asuntos. Para la 
mejor organización y régimen de la Monarquia española 4767.

2.ª)  Inspección de las seis Secretarías de Estado y calidades y circunstancias que deben 
concurrir en sus respectivos secretarios, manuscrito fechado el 12 de marzo de 1739 4768.

A ellas continuó la que tuvo una mayor difusión, sobre todo después de su muerte:

3.ª)  Nuevo sistema de gobierno económico para la América. Con los males y daños que le 
causa el que hoy tiene, de los que participa copiosamente España; y remedios universales para 
que la primera tenga considerables ventajas, y la segunda mayores intereses, impresa en Ma-
drid, en la Imprenta de Benito Cano, en 1789 4769.

Por real decreto fechado en El Pardo el 27 de febrero de 1741 se le confirió el gobier-
no del Consejo de Hacienda y sus Tribunales, la Secretaría del Despacho de Hacienda «y 
la Superintendencia de rentas generales con la distribucion de caudales y una absoluta 
inspeccion sobre toda materia de Hacienda y gastos de qualquier especie que sean, suspen-
diendo todas las comissiones que se exercen con separacion del Ministerio de Hacienda» 
y, una vez publicado en Cámara del 2 de marzo siguiente, se le expidió su título por real 
provisión fechada en El Pardo el 4 de marzo de 1741 4770. Prestó juramento y tomó la pose-
sión del gobierno del Consejo de Hacienda el 6 de marzo de 1741 4771, y pocos meses más 
tarde, el 17 de octubre de 1741, se le confió el despacho de la secretaría del Despacho de 
Guerra, Marina e Indias 4772.

Se le concedieron los honores de capitán general y el  15 de noviembre de  1741 
fue nombrado lugarteniente general del almirantazgo de España e Indias, destinos que 
mantenía en el momento de su muerte 4773. Del año siguiente data el Informe que emi-
tió Campillo sobre la proposición de una compañía holandesa para comerciar con las 
Indias 4774.

El 6 de enero de 1743 don Felipe V le confirió plaza de su Consejo de Estado 4775. Por 
real decreto fechado en El Pardo el 11 de enero de ese mismo año se resolvió que: «[Q]ue 
por la Thesoreria general se pague a D.n Jph. del Campillo de mi Consejo de Estado lo que 

4767  Sempere y Guarinos, Juan, Ensayo de una Biblioteca Española …, (n. 1440), I, p. 88; Campillo y 
Cosio, José del, Dos escritos políticos. Lo que hay de más y menos en España. España despierta. Estudio prelimi-
nar y notas Dolores Mateos, Oviedo, Junta general del Principado de Asturias, 1993. Sobre la primera de estas 
obras vide Durán López, Fernando, «Dos arbitristas y un plagio. José del Campillo (1742) y Juan José de 
Arechaga (1842)», en Cuadernos de Estudios del siglo XVIII, 21, Oviedo, 2011, pp. 93-117.

4768  Vide Escudero, José Antonio, Los orígenes del Consejo de Ministros…, (n. 2807), I, pp. 117-127.
4769  Colmeiro, Manuel, Biblioteca de los economistas españoles de los siglos XVI, XVII y XVIII, Madrid, 

Imprenta y Librería de Eduardo Martínez, 1880, p. 62. Sobre esta obra vide Artola, Miguel, «Campillo y 
las reformas de Carlos III», en Revista de Indias, 12, Madrid, 1952, pp. 685-714.

4770  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 59; Ahn. Consejos, libro 736, fol. 276v-277r; cfr. Gm. 28-II-1741, 
N.º 9, p. 72.

4771  Garma y Durán, Francisco Xavier, Theatro universal de España…, (n. 186), IV, pp. 472-473.
4772  Sobre su labor en las secretarías vide Escudero, José Antonio, Los orígenes del Consejo de Minis-

tros…, (n. 2807), pp. 109-129.
4773  Gm. 16-IV-1743, N.º 16, p. 131.
4774  Martínez Cardós, José, «Don José del Campillo y Cossío», en Revista de Indias, 30, Madrid, 1970, 

pp. 503-542.
4775  Gm. 8-I-1743, N.º 2, p. 15; Garma y Durán, Francisco Xavier, Theatro universal de España…, 

(n. 186), IV, pp. 136-137; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 416; Escudero, José 
Antonio, Los orígenes del Consejo de Ministros…, (n. 2807), I, p. 113.
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le corresponde por razon de propinas luminarias ordinarias y extraordinarias, cera de la 
candelaria y casa de Aposento de este empleo sobre cualesquiera sueldos por no deber ser 
comprendidos estos emolumentos en el Decreto que prohibe dos gozes» 4776.

Su pronta muerte no le dio tiempo casi para disfrutar de su plaza del Consejo de 
Estado 4777.

4776  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 38.
4777  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 276v-277r; Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 38; Ahn. Estado, 

leg. 6.401-1, n. 59; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.130; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.324; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.438; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.439; Ahn. Ór-
denes-Caballeros-Santiago, exp. 5.437; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.395; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 6.889; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 17.010; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 17.350; 
Bne. Manuscritos, 9.890, fol. 227r-230v; Gm. 28-V-1737, N.º 22, p. 88; Gm. 28-II-1741, N.º 9, p. 72; 
Gm. 8-I-1743, N.º 2, p. 15; Gm. 16-IV-1743, N.º 16, p. 131; Garma y Durán, Francisco Xavier, Theatro 
universal de España…, (n. 186), IV, pp. 136-137, 472-473; Concepción, Juan de la, Oracion funebre…, 
(n. 4712); Sempere y Guarinos, Juan, Ensayo de una Biblioteca española…, (n. 1440), I, p. 88; Colmeiro, 
Manuel, Biblioteca de los economistas españoles…, (n. 4769), p. 62; Rodríguez Villa, Antonio, Patiño y 
Campillo…, (n. 4711); Artola, Miguel, «Campillo y las reformas…», (n. 4769), pp. 685-714; Martínez 
Cardós, José, «Don José del Campillo…», (n. 4774), pp. 503-542; Barrios, Feliciano, El Consejo de Esta-
do…, (n. 186), p. 416; Campillo y Cosio, José del, Dos escritos políticos…, (n. 4767); Escudero, José 
Antonio, Los orígenes del Consejo de Ministros…, (n. 2807), pp. 109-129; Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, 
Les intendants espagnols…, (n. 1851), pp. 70-72; Martínez Navas, Isabel, «El Tribunal del Santo Oficio de 
Logroño…», (n. 4761), pp. 275-292; Durán López, Fernando, «Dos arbitristas y un plagio…», (n. 4767), 
pp. 93-117.



684. Campo y Pérez de la Serna, Bernardo del. Marqués del Campo (I) (Estado)

Nació en Belorado en septiembre de 1728; y murió en Madrid, a los setenta y un años 
y siete meses cumplidos de su edad, el 24 de marzo de 1800 4778.

Hijo legítimo y único de don Vicente Manuel del Campo, muerto en Madrid el 16 de 
marzo de 1754, bajo poder para testar que había otorgado en la villa y corte, ante el escri-
bano Antonio Martínez Salazar, el 18 de octubre de 1743, su cuerpo cadáver fue sepulta-
do en la iglesia de la Buena Dicha 4779, caballerizo de campo de don Fernando VI, veedor 
y contador de las Reales alcaidías del Pardo y sus agregados; y de doña Bernarda María 
Pérez de la Serna, nacida en Alcázar de San Juan y muerta en Madrid el 21 de diciembre 
de 1758, bajo poder para testar que había otorgado en la villa y corte, ante el escribano 
Andrés de Vera López, el mismo día de su muerte, su cuerpo cadáver fue enterrado en la 
citada iglesia de la Buena Dicha 4780.

Sus abuelos maternos fueron don Francisco Pérez de la Serna; y doña Isabel Merino y 
Calderón 4781.

Don Carlos III le concedió la cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos 
III en su creación en 1772. Se le hizo merced del título de Castilla con la denominación 
de marqués del Campo (I), cancelado el vizcondado previo de Laserna, y se expidió el real 
despacho el 6 de febrero de 1787 4782.

Después de haber estudiado en Granada, donde fue colegial del Colegio del Sacro-
monte 4783, inició su carrera en 1748 cuando fue enviado por don José de Carvajal para 
que sirviera bajo la dirección de don Jaime Masones de Lima, ministro plenipotenciario 
que era para el congreso de Aquisgrán, en el que se ajustó el tratado de paz de aquel año 
de 1748, y en el siguiente pasó a Londres a las órdenes del embajador Ricardo Wall 4784.

El 23 de septiembre de 1752 fue nombrado oficial de segunda clase de la Contaduría 
de Marina 4785, y fue promovido a oficial de primera clase de la Contaduría de Marina de 
Cádiz el 21 de marzo de 1754, pero permaneció en Londres a las órdenes del secretario de 
la legación don Félix de Abreu 4786.

En septiembre de 1757 fue nombrado oficial séptimo de la primera Secretaría de Es-
tado y del Despacho, y fue llamado a Madrid para que sirviera este empleo, de guisa que, 
en cumplimiento de esta orden, abandonó Londres el 18 de febrero de 1758 4787. El 15 de 
abril de este mismo año fue promovido a oficial quinto, el 20 de febrero de 1763 pasó a 

4778  Gm. 8-IV-1800, N.º 28, p. 290: «El dia 24 de Marzo proximo pasado falleció en esta corte de edad 
de 71 años y 7 meses cumplidos el Exc. S.r D. Bernardo del Campo […]»; cfr. Ozanam, Didier y Ozanam, 
Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 205: «Mort à Madrid le 24 mai 1800».

4779  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2063), p. 734.
4780  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 373, Madrid, 2016, p. 760.
4781  Ibídem.
4782  Ahn. Consejos, libro 2.753, Año 1786, n. 13; cfr. Gm. 10-X-1786, N.º 81, p. 661.
4783  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, pp. 238-239.
4784  Gm. 8-IV-1800, N.º 28, p. 290.
4785  Gómez Roubaud, Rafael, «Antigüedad del Cuerpo del Ministerio de Marina, sus servicios, perso-

nas ilustres que ha dado a la Nación, etc.», en Memorias de la Sociedad Patriótica de La Habana, XIII, La 
Habana, Imprenta del Gobierno y Capitanía General, 1841, p. 420.

4786  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 205.
4787  Gm. 8-IV-1800, N.º 28, p. 290; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, 

(n. 81), p. 205.
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oficial tercero, el 29 de julio de 1766 a oficial segundo, y el 20 de octubre de 1767 a oficial 
mayor menos antiguo 4788.

Una vez decidida por Carlos III la creación de la Real y Distinguida Orden Española 
de Carlos III, don Bernardo del Campo fue nombrado secretario de ella el 7 de diciem-
bre de 1771 4789. Dos años más tarde, por real decreto fechado en San Ildefonso el 6 de 
septiembre de 1773, en atención a sus circunstancias, el mismo monarca resolvió: «[H]
abilitarle para que sirva por substitución la Secretaría del Consejo de Estado en ausencia 
del Marqués de Llano, a quien conferí aquella plaza en propiedad» 4790. El 20 de noviem-
bre de ese mismo año ascendió a oficial mayor más antiguo de la Secretaría de Estado y 
del Despacho 4791, y el 3 de octubre de 1776 se le concedieron los honores y tratamiento 
correspondientes al citado empleo de secretario del Consejo de Estado 4792.

En el año anterior, el 21 de octubre de 1775 había sido elegido socio de la Sociedad 
Económica de Amigos del País de Madrid 4793.

El 12 de enero de 1783 fue nombrado ministro plenipotenciario ante la corte de Lon-
dres, y salió de Madrid rumbo a aquel destino el 6 de febrero siguiente y entró en Londres 
el 21 de marzo, y ahí presentó sus cartas credenciales tres días después 4794.

Por real decreto fechado en San Lorenzo el 30 de octubre de 1785 se le dio la propie-
dad de la secretaría de gobierno del Consejo de Estado, que hasta ese momento retenía el 
marqués del Llano, con prevención de que durante su ausencia en Londres la sirviera don 
Eugenio Llaguno y Amirola 4795.

Continuó en Londres, ahora con el carácter de embajador extraordinario y plenipo-
tenciario, nombrado el 6 de septiembre de 1787, y entregó su credencial al rey británico 
el 21 de ese mismo mes 4796. Al cabo de poco más de siete años, el 12 de febrero de 1795, 
fue enviado a la embajada de Viena, pero no se trasladó a esta corte porque fue destina-
do a París a fines de ese mismo año de 1795, y en diciembre de 1796 fue presentado al 
Directorio de la república francesa, como embajador de España «elegido por S. A. R. el 
Infante Duque de Parma para representarle en calidad de su Enviado cerca de la República 
Francesa» 4797. Permaneció en París hasta el 11 de septiembre de 1798, día en que salió de 
ella para regresar a los reinos de España, después de haberse despedido del Directorio el 29 
de mayo de aquel año de 1798 4798.

4788  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 205.
4789  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, p. 239.
4790  Ahn. Estado, leg. 877-1.
4791  Ozanam, Didier, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 205.
4792  Ibídem.
4793  Memorias de la Sociedad Económica…, (n. 1397), IV, p. 366.
4794  Gm. 18-IV-1783, N.º 31, p. 348: «D. Bernardo del Campo Caballero de la Orden de Carlos III, y 

Ministro Plenipotenciario del Rey de España, tuvo el 24 su primera audiencia privada de S. M. para presen-
tarle sus credenciales; siendo introducido por el Lord Grantham principal Secretario de Estado y del Despa-
cho de los negocios estrangeros, y conducido por el Caballero Clemente Cotterell Dormer Maestro de Ce-
remonias». Vide sobre esta misión Hernández Sánchez-Barba, Mario, «La paz de 1783 y la misión de 
Bernardo del Campo en Londres», en Estudios de Historia Moderna, II, Barcelona, 1952, pp. 179-229.

4795  Ahn. Estado, leg. 631, exp. 48; cfr. Gm. 28-X-1785, N.º 86, pp. 707-708.
4796  Gm. 11-IX-1787, N.º 73, p. 602; Gm. 16-X-1787, N.º 83, p. 695.
4797  Gm. 20-I-1797, N.º 6, pp. 54-55.
4798  Gm. 22-VI-1798, N.º 50, pp. 460-461; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espag-

nols…, (n. 81), p. 205.
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Don Carlos IV le hizo consejero de su Consejo de Estado el  12 de noviembre 
de 1797 4799, pero prácticamente no llegó a servir esta plaza, pues murió pocos meses des-
pués de haber entrado en la villa y corte 4800.

4799  Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 437; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, 
Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 205.

4800  Ahn. Consejos, libro 2.753, Año 1786, n. 13; Ahn. Estado, leg. 631, exp. 48; Ahn. Estado, 
leg. 877-1; Gm. 18-IV-1783, N.º 31, p. 348; Gm. 28-X-1785, N.º 86, pp. 707-708; Gm. 10-X-1786, 
N.º 81, p. 661; Gm. 11-IX-1787, N.º 73, p. 602; Gm. 16-X-1787, N.º 83, p. 695; Gm. 20-I-1797, N.º 6, 
pp. 54-55; Gm. 22-VI-1798, N.º 50, pp. 460-461; Gm. 8-IV-1800, N.º 28, p. 290; Memorias de la Sociedad 
Económica…, (n. 1397), IV, p. 366; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), 
I, pp. 238-239; Gómez Roubaud, Rafael, «Antigüedad del Cuerpo del Ministerio de Marina…», (n. 4785), 
p. 420; Hernández Sánchez-Barba, Mario, «La paz de 1783 y la misión de Bernardo del Campo…», 
(n. 4794), pp. 179-229; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 437; Ozanam, Didier y 
Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 205; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necro-
logio nobiliario madrileño…», (n. 2063), p. 734; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobi-
liario madrileño…», (n. 4780), p. 760.



685.  Campo y Gauna, Fernando Jacinto del (Hacienda)

Nació en la villa de Labastida, provincia de Álava, fue bautizado en su parroquial el 26 
de septiembre de 1646 4801; y murió pocos días después del 17 de septiembre de 1706, bajo 
testamento que había otorgado en Madrid ante el escribano real Luis Fernández de Córdo-
ba el 27 de agosto de 1701, ratificado ante el mismo escribano en la villa de Torquemada 
el 17 de septiembre de 1706 4802.

Hijo legítimo de don Andrés del Campo, natural de Labastida, que junto a sus her-
manos ganó ejecutoria de hidalguía en propiedad por sentencia de revista de la Audiencia 
y Chancillería Real de Valladolid de 11 de diciembre de 1661; y de doña Francisca de 
Gauna, la que una vez viuda profesó religiosa en el monasterio de Nuestra Señora de la 
Concepción de la Orden de Santa Brígida de la villa de Paredes de Nava con el nombre de 
Francisca de San Andrés 4803.

Contrajo primer matrimonio en la parroquia de San Luis de Madrid el 25 de enero 
de 1671 con doña Ana María de Ureta Salazar 4804.

Contrajo segundo matrimonio con doña Francisca Antonia de la Puente y Avenda-
ño, nacida en Madrid, marquesa del Castillo de Jara (II) por sentencia del Consejo Real de 
Castilla de 1691 en sucesión de don Pedro de la Puente Guevara, muerto sin sucesión, 
marqués del Castillo de Jara (I). Doña Francisca Antonia, era hija legítima de don Martín 
de la Puente, nacido en Solares en la Junta de Cudeyo, caballero de la Orden de Santiago, 
secretario real y del Real Patronato, y de doña Fabiana de Avendaño, natural de Toledo 4805.

Hijo legítimo de su primer matrimonio fue:

1.º)  Don Manuel José Antonio del Campo y Ureta, nacido en Madrid el 4 de enero 
de 1672 y bautizado de necesidad, fue oleado y crismado en la parroquial de San Luis el 1 
de febrero de 1672 4806.

Dedicado al ejercicio de empleos ligados a la Real Hacienda, fue nombrado ministro 
del tribunal de la Contaduría Mayor de Cuentas, y por real decreto de 3 de agosto de 1695 
se le concedieron los honores del Consejo de Hacienda, de los que se le expidió título por 
real provisión fechada en Madrid el 21 de agosto de 1695 4807. En ella se precisaba que la 
merced era de: «Plaza honoraria del mi Consejo y Contaduria maior de Hacienda sin exer-

4801  Archv. Registro de ejecutorias, caja 2.952, exp. 27, fol. 15v: «En la yglesia parrochial desta v.ª de 
la bastida a veinte y seis dias del mes de sept.e de mill y seis.os y quarenta y seis años yo el L.do Andres de lo 
Santos de la peçina Cura y benef.do en la dha yglesia baptiçe a D.n fr.do xaçinto hijo lexitimo de Andres del 
campo y de D.ª fran.ca de gauna Vez.os desta dha v.ª fueron sus padrinos D. Miguel de Albiz y D.ª Madalena 
quintano Vez.os desta dha v.ª y por la verdad lo firme de mi n.e y yo el dho D. Miguel de Alviz como su pa-
drino = L.do Andres de lo santos de la peçina. D. Miguel de Alviz».

4802  Afss-Vitoria, Oz-Marroquín, c. 39, n. 30.
4803  Archv. Registro de ejecutorias, caja 2.952, exp. 27, fol. 15r, 16r.
4804  Ídem, fol. 15v.
4805  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/303, fol. 75v. Doña Francisca Antonia, cuando contra-

jo matrimonio con don Fernando del Campo y Gauna, era viuda en primer matrimonio de don Gaspar de 
Legasa, caballero de la Orden de Santiago, y en segundo matrimonio de don Diego de Villatoro, muerto en 
Madrid en 1697, caballero de la Orden de Santiago, de la Contaduría Mayor de Hacienda. 

4806  Archv. Registro de ejecutorias, caja 2.952, exp. 27, fol. 15v-16r.
4807  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 198r-198v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 64, 78.
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cicio ni gajes» 4808. Por real cédula también fechada en Madrid el 21 de agosto de 1695 se 
le dio licencia para que prestara juramento de los citados honores en manos del corregidor 
de la ciudad de Córdoba 4809.

Al darse una nueva planta por don Felipe V al Consejo de Hacienda y a la Contaduría 
Mayor, por real decreto de 25 de febrero de 1701 don Fernando del Campo y Gaona fue 
nombrado como uno de los cuatro contadores mayores del número y asistencia fija que 
había de haber 4810.

Cuando se produjo la quiebra de los arrendatarios de la renta del tabaco, don Felipe 
V decidió, por real cédula de 9 de abril de 1701, que fuera administrada por cuenta de la 
Real Hacienda, y Campo y Gauna fue nombrado por superintendente general de la Renta 
de Tabacos de los reinos de España 4811, empleo que servía en diciembre de 1704 4812.

Gozó de los honores del Consejo de Hacienda hasta su muerte 4813.

4808  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 198r.
4809  Ídem, fol. 198v.
4810  Colección de las Leyes, Ordenanzas, Plantas, Decretos, Instrucciones y Reglamentos, expedidos para el 

gobierno del Tribunal y Contaduría Mayor de Cuentas desde el reinado del Señor Don Juan II hasta el dia, Ma-
drid, en la Imprenta Real, 1829, p. 79.

4811  Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 562-563.
4812  González de Salcedo, Pedro, Tratado juridico politico de el contra-bando, Madrid, por Juan Mu-

ñoz, 1729, fol. 330.
4813  Afss-Vitoria, Oz-Marroquín, c. 39, n. 30; Ahn. Consejos, libro 731, fol. 198r-198v; Archv. Re-

gistro de ejecutorias, caja 2.952, exp. 27; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/303, fol. 75v; Colección 
de las Leyes, Ordenanzas, Plantas, Decretos, Instrucciones y Reglamentos..., (n. 4810), p. 79; González de 
Salcedo, Pedro, Tratado juridico politico..., (n. 4812), fol. 330; Garma y Durán, Francisco Xavier de, 
Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 562-563; Francisco Olmos, José María de, Los miembros 
del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 64, 78.



686. Campo y Mendoza, Luis de (Indias)

Nació en Castrojeriz; y murió en Madrid el 18 de agosto de 1618 4814.
Hijo legítimo de don Fernán López del Campo, nacido en Castrojeriz y muerto 

en 1596, señor de Melgar de Fernamental, gracias a su amistad con Francisco de Eraso fue 
nombrado factor general para los reinos de España en 1556, entró al Consejo de Hacienda 
entre 1563 y 1565 y entre 1584 y 1589 4815; y de doña María Pérez de Santa Gadea 4816.

Sus abuelos paternos fueron don Fernando de Campo, señor de la villa de Melgar de 
Fernamental; y doña María Rodríguez de Castro, muerta bajo testamento otorgado en 
Palenzuela, ante el escribano Pedro Nieto, el 26 de febrero de 1564 4817.

Sus abuelos maternos fueron don Alonso Pérez de Santa Gadea; y doña Clara de Bé-
jar 4818.

Hermanos suyos fueron:

1.ª)  Doña Ana de Campo, nacida en Castrojeriz y muerta el  3 de septiembre 
de 1591, bajo testamento cerrado que había otorgado, ante el escribano Diego de Medina 
Escalante, el 15 de agosto de ese mismo año, primera mujer de don Antonio de Peralta y 
Velasco, nacido en Marcilla y muerto en 1596, marqués de Falces (IV), conde de Santisteban 
de Lerín (VI), caballero de la Orden de Calatrava, su comendador de Malagón en 1582 y 
su comendador de Cañaveral en 1589, gentilhombre de cámara de don Felipe II, mayor-
domo mayor de la Casa Real de Navarra, en sucesión de su padre, por real cédula fechada 
en El Pardo el 23 de noviembre de 1587 4819.

2.º)  Don Alonso de Campo, primer llamado a la sucesión del mayorazgo fundado 
por sus padres el 16 de marzo de 1584, en el que, debido a su muerte, no llegó a suceder, 
y no tuvo descendencia en su unión con doña Luisa Enríquez 4820.

3.º)  Don Lope de Campo, abreviador del parco mayor de Roma y refrendario de las 
signaturas de Gracia y Justicia del papa Gregorio XIII, tampoco sucedió en el mayorazgo 
fundado por sus padres, al que estaba llamado en segundo lugar 4821.

4.º)  Don Juan de Campo, muerto mozo 4822.
5.º)  Don Gutierre de Campo, muerto también en su juventud 4823.
6.ª)  Doña María de Campo, monja bernarda en las Huelgas de Burgos 4824.
7.ª)  Doña Isabel de Campo, también monja bernarda en las Huelgas de Burgos 4825.

4814  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 358.
4815  Carlos Morales, Carlos Javier de, El Consejo de Hacienda de Castilla..., (n. 352), pp. 150-151.
4816  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 57r.
4817  Ortega Gato, Esteban, «Nobiliario del partido judicial de Baltanás», en Publicaciones de la Institu-

ción Tello Tello de Meneses, 19, Palencia, 1959, p. 166.
4818  Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía españo-

la…, (n. 357), III, p. 280.
4819  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 57r; Fernández de Béthencourt, Fran-

cisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía española…, (n. 357), III, pp. 279-280.
4820  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 57r; Fernández de Béthencourt, Fran-

cisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía española…, (n. 357), III, p. 280.
4821  Ibídem.
4822  Ibídem.
4823  Ibídem.
4824  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 57r.
4825  Ibídem.
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8.º)  Don Hernando de Campo, religioso de la Orden de San Francisco y guardián 
de su convento de Salamanca 4826.

9.ª)  Doña Leonor de Campo, que contrajo matrimonio con don Pedro Enríquez, 
señor de Quintana 4827.

10.º)  Fray Felipe de Campo, religioso de la Orden de San Agustín 4828.
11.º)  Fray Diego de Campo, religioso de la Orden de San Agustín en el monasterio 

de San Felipe de la villa y corte de Madrid, consultor del Santo Oficio de la Inquisición 4829.
12.ª)  Doña Magdalena de Campo, religiosa profesa en la Concepción francisca de 

Madrid 4830.

A la muerte de su padre, ocurrida en 1596, sucedió en el mayorazgo que había fun-
dado sus padres en 1584, por haber pre muerto sus hermanos mayores don Alonso y don 
Lope 4831.

Contrajo matrimonio con doña Juana de Mendoza, que le sobrevivió y a quien, por 
real cédula fechada en Madrid el 17 de septiembre de 1618, se concedieron mil reales en 
concepto de casas de aposento de su marido difunto 4832.

Se le daba tratamiento de licenciado y en 1613 el Consejo de Cámara de Castilla decía 
de él que: «[E]s buen letrado, de buen entendimiento y otras buenas partes» 4833.

Sobre consulta de la Cámara de Castilla de 26 de abril de 1601 se le hizo merced de 
una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada 4834, y se le despachó su 
título en 10 de junio de ese mismo año. Allí servía «con satisfacción y buen nombre, como 
lo ha hecho en la Comision de la Renta de las sedas de aquel Reino y en otras que se le an 
cometido por el Consejo hazienda» 4835.

Sobre consulta de la Cámara de Castilla de 7 de diciembre de 1613, en la que ocupaba 
el primer lugar de la terna, se le hizo merced de la fiscalía del Consejo Real de las Indias, 
que se hallaba vacante por la promoción del licenciado San Juan de la Corte a una plaza en 
el mismo Consejo de las Indias, pero antes de publicarse la plaza, el secretario don Jorge 
de Tovar refirió en la Cámara de Castilla que había recibido un billete de fray Diego de 
Campo, hermano de don Luis, en que le informaba que tenía carta de su hermano en que 
le comunicaba que no aceptaría la fiscalía «y sintiría se le diese plaça que no huviese de 
acetar», por lo que en 15 de diciembre de 1613, la Cámara de Castilla consultó al monarca 
para que proveyera la fiscalía en alguno de los otros dos consultados 4836. Sin embargo, el 
rey mandó que se le elevara nueva consulta, lo que se hizo en 14 de enero de 1614 y bajó 
nombrado en la fiscalía de Indias don Garci Pérez de Araciel 4837.

4826  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 57r; Fernández de Béthencourt, Fran-
cisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía española…, (n. 357), III, p. 280.

4827  Ibídem.
4828  Ibídem.
4829  Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 18.
4830  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 57r.
4831  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 57r; Fernández de Béthencourt, Fran-

cisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía española…, (n. 357), III, p. 280.
4832  Agi. Indiferente General, 428, l. 35, fol. 64v-65r. 
4833  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 124.
4834  Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 18.
4835  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 124; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, 

(n. 41), p. 207.
4836  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 124.
4837  Ídem, n. 125.
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Dos años más tarde se le hizo merced de una plaza supernumeraria de oidor del Con-
sejo Real de las Indias, «con que en su lugar se consuma la primera que vacare», y se le 
despachó su título por real provisión fechada en Aranjuez el 2 de mayo de 1616 4838.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de las Indias hasta su 
muerte 4839.

4838  Ahn. Consejos, libro 724, fol. 229r; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las In-
dias…, (n. 18), I, p. 358.

4839  Agi. Indiferente General, 428, l. 35, fol. 64v-65r; Ags. Escribanía mayor de rentas, Quitaciones de 
Corte, leg. 32; Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 18; Ahn. Consejos, libro 724, fol. 229r; Ahn. Estado, 
leg. 6.402-2, n. 124, 125; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/317, fol. 57r; Fernández de 
Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía española…, (n. 357), III, pp. 279-
280; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 358; Ortega Gato, Esteban, 
«Nobiliario del partido judicial…», (n. 4817), p. 166; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Grana-
da…, (n. 41), p. 207; Carlos Morales, Carlos Javier de, El Consejo de Hacienda de Castilla..., (n. 352), 
pp. 150-151.



687. Campo y Rodríguez de Salamanca y las Varillas, José del (Castilla)

Nació en Sevilla 4840 en 1702; y murió en Madrid, soltero y a los sesenta y seis años de 
su edad, el 1 de octubre de 1768 4841, bajo testamento que había otorgado ahí mismo, ante 
el escribano Tomás de Brieva, el 16 de abril de 1757, y su cuerpo cadáver fue sepultado en 
la parroquial de Nuestra Señora de la Almudena 4842.

Hijo legítimo de don Nicolás del Campo y la Cuesta, nacido en Sevilla y bautizado 
el 5 de noviembre de 1687; y de doña Josefa Rodríguez de Salamanca y las Varillas, nacida 
en Sevilla y bautizada el 28 de enero de 1706 4843.

Sus abuelos paternos fueron don Jacobo Valdevelde y Meestere, castellanizado como 
Diego del Campo y Maestre, nacido en Brujas y bautizado el 9 de noviembre de 1611; 
y doña Bernarda de la Cuesta y Saavedra, nacida en Sevilla y bautizada el 17 de marzo 
de 1658 4844.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Rodríguez de Salamanca, nacido en Madrid 
y bautizado el 30 de noviembre de 1667, procurador mayor de Madrid y veinticuatro de 
la ciudad de Sevilla; y doña Florencia García de Olalla, nacida en Sevilla y bautizada el 4 
de marzo de 1675 4845.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Nicolás del Campo y Rodríguez de Salamanca 4846.
2.º)  Don Pedro del Campo y Rodríguez de Salamanca, nacido en Sevilla el 22 de 

diciembre de 1727, medio racionero de la catedral de Sevilla en 1753 4847.

Inició sus estudios en Granada y allí fue colegial del Colegio de San Miguel, y ganó 
tres cursos de la facultad de cánones en la Universidad de Granada: «[Q]ue comenzó el 
primero dieciocho de oct.e de sett.os y diez y seis y acavó el tercero fin del curso año de 
sett.os y diez y nueve» 4848. Continuó sus estudios en la Universidad de Salamanca, en la 
que cursó el cuarto y quinto curso de la facultad de cánones, iniciado el primero de ellos 
por San Lucas de 1719 y acabado el último el 20 de abril de 1721, y todos ellos los probó 
debidamente el 2 de julio de 1721, tras lo cual recibió el grado de bachiller en cánones por 
la Universidad de Salamanca 4849.

Fue recibido por colegial del Colegio Mayor de Cuenca de la Universidad de Sala-
manca 4850, lo que hubo de ocurrir en 1722, pues su primera matrícula como tal colegial 

4840  Au-Salamanca, libro 679, fol. 141v, 148v.
4841  Gm. 18-X-1768, N.º 42, p. 336.
4842  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3109), p. 824.
4843  Salazar Mir, Adolfo de, Los expedientes de limpieza de sangre de la catedral de Sevilla…, (n. 2577), 

II, p. 69.
4844  Ibídem.
4845  Ibídem.
4846  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3109), p. 824.
4847  Salazar Mir, Adolfo de, Los expedientes de limpieza de sangre de la catedral de Sevilla…, (n. 2577), 

II, pp. 69-70.
4848  Au-Salamanca, libro 679, fol. 148v.
4849  Ídem, fol. 141v-142r, 148v-149r.
4850  Carabias Torres, Ana María, «Excolegiales mayores en la administración española y americana 

durante el reinado de Felipe V», en Estudios de historia social y económica de América, 16-17, Alcalá de Hena-
res, 1998, p. 75.
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es de 14 de noviembre de 1722 para el curso de 1722 en 1723 4851. A ellas siguieron sus 
matrículas: de 21 de noviembre de 1723, para el curso de 1723 en 1724, en la que aparecía 
como colegial legista y rector del Colegio 4852, de 20 de diciembre de 1724 para el curso 
de 1724 en 1725 4853, de 25 de noviembre de 1725 para el curso de 1725 en 1726 4854, de 20 
de diciembre de 1726 para el curso de 1726 en 1727 4855, de 20 de diciembre de 1727 para 
el curso de 1727 en 1728 4856, y ya como jurista y huésped se matriculaba el 25 de noviem-
bre de 1731 4857

Dedicado en Salamanca a la carrera de las cátedras, llevó la de Instituta en 1737 4858.
En Salamanca se desempeñó como juez metropolitano y vicario general de la provin-

cia de Santiago, y dejó su Colegio y el servicio de su cátedra cuando se le hizo merced de 
una plaza de alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, en la 
vacante por ascenso de don Sancho Inclán y Leiguarda, de la que se le expidió título por 
real cédula fechada en Buen Retiro el 21 de diciembre de 1737 4859.

Fue promovido a una plaza de oidor en la misma Audiencia y Chancillería Real de 
Granada en lugar de don José Aparicio Ordóñez, que pasaba a la regencia de la Real Au-
diencia de Aragón, y se le despachó su título por real cédula fechada en Buen Retiro el 29 
de julio de 1749 4860, y en ella se precisaba que en su plaza: «[H]a de preferir en antigüedad 
a D.n Fran.co Geronimo Herranz a q.n tengo hecha mrd de otra de oydor, de esa mi Aud.ª, 
sin embargo de que esta la jure primero» 4861. Prestó juramento y tomó la posesión en 25 
de agosto de ese mismo año 4862.

Se le concedió una plaza de alcalde de Casa y Corte, en lugar y por ascenso de don 
José Moreno, se le expidió su título por real cédula fechada en Buen Retiro el 28 de marzo 
de 1752 4863, y prestó juramento en el Consejo y tomó la posesión en la Sala el 24 de mayo 
de 1752 4864.

Fue promovido a la presidencia de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, en 
lugar de don Francisco José de las Infantas 4865, se le despachó su título por real cédula fe-
chada en 8 de febrero de 1757, y se despidió de la Sala de Casa y Corte el 16 de abril de ese 
mismo año para ir a tomar la posesión de su nuevo oficio 4866. Entró en la ciudad el 24 de 
mayo de dicho año y en ese mismo día prestó juramento y tomó la posesión, y se mantuvo 

4851  Au-Salamanca, libro 430, fol. 17v.
4852  Au-Salamanca, libro 431, fol. 15v.
4853  Au-Salamanca, libro 432, fol. 15r.
4854  Au-Salamanca, libro 433, fol. 13v.
4855  Au-Salamanca, libro 434, fol. 19r.
4856  Au-Salamanca, libro 435, fol. 19r.
4857  Au-Salamanca, libro 439, fol. 11v.
4858  Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca…, 

(n. 1917), II, p. 630.
4859  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 192r; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, 

(n. 41), p. 207.
4860  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 187v-188v.
4861  Ídem, fol. 188r.
4862  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 207.
4863  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 251r.
4864  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 14v.
4865  Mhp. 1757, p. 96.
4866  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 19r.
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en el despacho de la presidencia hasta el 13 de diciembre de 1760, día en que salió rumbo 
a la corte a servir un nuevo oficio 4867.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 30 de agosto de 1760, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna por todos los votos, se le hizo merced de una plaza del 
Consejo Real de Castilla en la vacante por muerte de don Diego de Adorno y Dávila y, una 
vez publicada la real resolución en Cámara de 22 de septiembre siguiente 4868, se le expidió 
su título por real cédula fechada en 8 de octubre de 1760 4869.

Permaneció en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte, 
tras la cual, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 10 de octubre de 1768, 
se concedió su vacante a don Pedro José Pérez Valiente 4870, oidor que era del Real de las 
Órdenes 4871.

Campomanes, Arias, vide Díaz Campomanes y Omaña, Arias

4867  Martín Postigo, María de la Soterraña, Los presidentes de la Real Chancillería…, (n. 1490), 
pp. 111-112.

4868  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 215.
4869  Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 179.
4870  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 239.
4871  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 192r; Ahn. Consejos, libro 737, fol. 187v-188v; Ahn. Consejos, 

libro 1.170, fol. 14v, 19r; Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 215 y 239; Gm. 18-X-1768, N.º 42, p. 336; 
Mhp. 1757, p. 96; Martín Postigo, María de la Soterraña, Los presidentes de la Real Chancillería…, 
(n. 1490), pp. 111-112; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 179; Gan 
Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 207; Carabias Torres, Ana María, «Exco-
legiales mayores…», (n. 4850), p. 75; Salazar Mir, Adolfo de, Los expedientes de limpieza de sangre de la 
catedral de Sevilla…, (n. 2577), II, pp. 69-70; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario 
madrileño…», (n. 3109), p. 824.



688. Camporredondo y Cevallos, Antonio de (Órdenes)

Nació en Granada y fue bautizado en su parroquial de los Santos Justo y Pastor el 18 
de enero de 1616 4872; y murió, «por los muchos calores», en Valladolid a 24 de octubre 
de 1647 4873, bajo testamento que había otorgado ahí mismo, ante su escribano real y del 
número Domingo Fernández, el 20 de octubre de 1647 4874. Su cuerpo cadáver fue ente-
rrado en el convento de Carmelitas Descalzos, extramuros de la ciudad 4875.

Hijo legítimo de don Antonio de Camporredondo y Río, nacido en Valladolid 
en 1579 y muerto en Madrid en 1652, nombrado alcalde del crimen de la Audiencia y 
Chancillería Real de Granada en 1609, promovido a oidor allí mismo en 1614, pasó a una 
alcaldía de Casa y Corte en 1616, y de esta a una plaza de oidor del Consejo y Contaduría 
Mayor de Hacienda en 1621, a consejero del Real de Castilla en 1628, a consejero de Ha-
cienda en 1632, al Consejo de Cámara de Castilla en 1639, y nombrado gobernador del 
Consejo de Hacienda en 1642 y su presidente en 1651; y de doña Margarita de Cevallos, 
nacida en Ocaña y muerta en Madrid el 27 de julio de 1624 4876.

Sus abuelos paternos fueron el doctor don Juan de Camporredondo, nacido en San 
Pedro de Yanguas en 1543 y muerto en febrero de 1602, graduado de bachiller en cánones 
ingresó como colegial al Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de Valladolid el 1 
de mayo de 1569 en la prebenda del doctor Corella, graduado de licenciado en cánones 
el 1 de junio de 1572, de doctor en la misma facultad el 15 de junio de 1572, de licenciado 
en leyes el 15 de septiembre de 1578 y de doctor en dicha facultad el 17 de septiembre 
de 1578, catedrático de Código en 1569, de Digesto Viejo en diciembre de 1575, de Vís-
peras de Cánones en febrero de 1577 y de Prima de Leyes en 14 de marzo de 1578, juez de 
bienes confiscados del Santo Oficio de la Inquisición 4877, nombrado oidor de la Audiencia 
y Chancillería Real de Granada sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 26 
de abril de 1601 4878, pero rehusó esta plaza; y doña Catalina de Río y Eulate, natural de 
Soria 4879.

4872  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.448, fol. 74r: «En diez y ocho de Henero de mil seys 
cientos diez y seis años el Licen.do Manrrique baptizo a Antonio Joseph hijo del Licen.do don Antonio Cam-
po Redondo y Rio oydor de granada y de Doña Margarita de Ceballos su muger fue su compadre el lic.do 
Zorilla testigos Juan Luis y el Licen.do francisco de la cruz el [...] Juan Luis de Contreras y para que conste di 
este testimonio en siete dias del mes de Mayo del año de mis seiscientos treinta y quatro». En general los 
datos de la edad que se le atribuía en el momento de ingresar al Colegio Mayor de Santa Cruz de Valladolid 
le hacían de más edad de la que efectivamente tenía, cfr. Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa 
Cruz, n. 411, fol. 83r: «Nat.l de Gran.ª entró de 27 a.s dho dia [29-I-1635]».

4873  Ahp-Madrid, Prot. 9.861, fol. 23r: «[E]s ansí que dio nro señor fue servido de llevarse al dho D.or 
Don Ant.º de Campo Redondo y Rio en la ciu.d de Valladolid a veinte y nueve dias del mes de octubre del 
año pasado de mil y seis.os y quar.ta y siete...»; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, 
n. 411, fol. 83r: «A 29 de Noviembre del mismo [1647] antes de irse a Mad.d estando p.ª ir murió»; cfr. 
Bhscv. Ms. libro 22, n. 410.

4874  Ahp-Madrid, Prot. 9.861, fol. 23r-23v.
4875  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 72. 
4876  Ahp-Madrid, Prot. 2.335, fol. 539r.
4877  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 251, fol. 44r; Sobaler Seco, María de 

los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), pp. 132-133.
4878  Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 18.
4879  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.448, fol. 20r-28v; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco 

y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 491.
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Sus abuelos maternos fueron don Pedro de Cevallos, natural del lugar de Salcedo, con-
cejo de Bioño en el valle de Piélagos, familiar del Santo Oficio de la Inquisición; y doña 
Juana de Herrera, natural de Ocaña 4880.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Juan Bautista de Camporredondo y Cevallos, religioso profeso de la Orden 
de la Merced y maestro en ella, de quien decía el patriarca de las Indias en 24 de marzo 
de 1635 al representar sus méritos para que se le hiciera gracia de predicador real, que: 
«[H]a leído mucho en su religión artes y teología, ha sido dos veces definidor de su pro-
vincia, y una elector del capítulo general, rector de su colegio de Alcalá seis años, haciendo 
juntamente el oficio de juez conservador de aquella Universidad, ha sido comendador de 
su convento de Toledo a donde fue otros seis años juez en los concursos de los beneficios 
curados del arzobispado, como examinador sinodal, y ultimamente es comendador al pre-
sente de su convento de Madrid […] es uno de los religiosos más graves y de mayor apro-
bacion que tiene su religion en esta provincia», pero el monarca sólo respondería: «Quedo 
con cuidado» 4881.

2.º)  Don Francisco de Camporredondo y Cevallos, nacido en Madrid hacia 1623 
y bautizado en su parroquial de San Martín y muerto en Valladolid en 1646, se le hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1643 4882, después de ganados 
los cinco cursos prefijados recibió el grado de bachiller en cánones por la Universidad de 
Oñate el 15 de mayo de 1638, que incorporó en la Universidad de Salamanca el miérco-
les 21 de agosto de 1641 4883, poco antes, el 12 de mayo de ese mismo año de 1641, había 
sido elegido por colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Sala-
manca, y al cabo de unos meses se graduó de licenciado en cánones, y llevó la cátedra de 
Decretales en 1645 4884.

3.ª)  Doña Catalina de Camporredondo y Cevallos, que contrajo primer matrimonio 
con don Jerónimo de Fuenmayor y Miranda, nacido en la villa de Ágreda y bautizado 
en su parroquial de Nuestra Señora de Magaña el 20 de diciembre de 1594 4885 y muerto 
en Madrid el 19 de julio de 1644 4886, a quien se hizo merced de un hábito de caballero de 
la Orden de Santiago en 1634 4887, fue colegial del de Santa Catalina de Osma y en él se 
graduó de bachiller y licenciado 4888, recibido por colegial en beca canonista del Colegio 
Mayor de Santa Cruz de la Universidad de Valladolid el 28 de julio de 1619, cuando era 
rector el licenciado Quijada, en este mismo año llevó la cátedra de Instituta, en el siguiente 
la de Código y en marzo de 1624 la de Digesto Viejo, durante su estancia en el Colegio 

4880  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.448, fol. 29r-40r.
4881  Agp. Personal, caja 7.951, exp. 61.
4882  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.447.
4883  Au-Salamanca, libro 644, fol. 45r.
4884  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo 

de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 377.
4885  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 3.171, fol. 13v: «A veinte de diçiembre de mil y quinien-

tos y nobenta y quatro años Yo Bartholome Beltran Bautiçe a Jeronimo hijo del Señor Rui Diaz de fuenma-
yor y doña Maria de Miranda fueron sus padrinos Don fran.co de fuenmaior y Agueda Ruiz y por la verdad 
lo firme de mi nombre = Bartholome Beltran».

4886  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 366, fol. 70v.
4887  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 3.171.
4888  Loperráez Corvalán, Juan, Descripción histórica del Obispado de Osma…, (n. 4284), II, fol. 45.
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fue provisor del obispado de Valladolid e hizo oficio de Juez Mayor de Vizcaya 4889, salió de 
su Colegio cuando se le hizo merced de la plaza de alcalde de hijosdalgo de la Audiencia 
y Chancillería Real de Valladolid, en lugar del fallecido don Fernando Altamirano de las 
Cabezas, y se le expidió su título por real provisión fechada en Madrid el 13 de marzo 
de 1634 4890, promovido a una plaza de oidor en el mismo tribunal, de la que se le despachó 
su título por real cédula fechada en Madrid el 7 de mayo de 1636 4891, finalmente se le con-
cedió una plaza supernumeraria de alcalde de Casa y Corte, de la que se le dio título por 
real provisión fechada en Madrid el 30 de abril de 1640 4892. Don Jerónimo era hermano 
de don Juan de Fuenmayor y Miranda, nacido en Agreda y muerto en Madrid en 1629, 
colegial en Osma y allí graduado de doctor en cánones y catedrático de Instituta, elegido 
colegial del Mayor de San Bartolomé de Salamanca el 11 de octubre de 1614 y graduado 
de licenciado en cánones por el Colegio 4893. Viuda de don Jerónimo, doña Catalina de 
Camporredondo y Cevallos contrajo segundo matrimonio con don Diego de Zapata y 
Riederer de Paar, nacido en Madrid en 1613 y muerto ahí mismo en 1674, caballero 
de la Orden de Alcántara en 1647, recibido por capellán de manto interior del Colegio 
Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca en 1633, provisto en plaza de 
alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1642, antes de 
tomar la posesión se le dio una de oidor en el mismo tribunal, promovido a la fiscalía del 
Consejo Real de las Órdenes en 1647, ascendió a oidor en este mismo Consejo en 1648, 
pasó como gran canciller del Estado de Milán en 1652, regresó a la villa y corte como re-
gente español por el ducado de Milán del Consejo Supremo de Italia en 1670, con honores 
del Consejo Real de Castilla en 1672, con plaza efectiva en 1673, y presidente del Consejo 
de Hacienda en este mismo año de 1673.

4.ª)  Doña Teresa de Camporredondo y Cevallos, religiosa profesa en el monasterio 
de Santa Cruz de Santiago de la ciudad de Valladolid, a la que su padre dotó al tiempo de 
su profesión con mil ducados 4894.

En 1635 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 4895, que: 
«[S]e lo puso en el Carmen desc.zo con sotanilla y ferruelo» 4896.

Contrajo primer matrimonio en 1644 con doña Catalina de Idiáquez y Álava, hija 
legítima que era de don Juan Alonso de Idiáquez Buitrón y Muxica, nacido en Bege-
ben en 1597 y muerto en 1653, duque de Ciudad Real (II), marqués de San Damián (I), conde 
de Aramayona (I), conde de Biandra (II), gobernador de Cádiz, gobernador y capitán general 
del reino de Galicia y de la provincia de Guipúzcoa, del Consejo de Guerra de don Felipe 

4889  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 366, fol. 70r-70v; Sobaler Seco, Ma-
ría de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), n. 366, p. 183; Roxas 
y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 59.

4890  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 212v-213v; cfr. Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez 
Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo..., (n. 858), p. 81.

4891  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 307r-307v; cfr. Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las 
Salas de lo Civil..., (n. 42), p. 77.

4892  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 53r-54r.
4893  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo 

de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 526-527.
4894  Ahp-Madrid, Prot. 6.256, fol. 176r.
4895  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.448; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.782; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos, 16.214.
4896  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 411, fol. 83r.
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IV en 1649, y de doña Ana María de Álava y Guevara, muerta en 28 de enero de 1623, 
señora de Tribiana y Cerratón 4897.

Contrajo segundo matrimonio, bajo capitulaciones que pasaron en Madrid ante el es-
cribano real y del número Francisco Suárez de Rivera el 7 de noviembre de 1645, con doña 
Aldonza Manrique de Córdoba 4898, nacida en Jaén y bautizada en su parroquial del Sagra-
rio el 1 de enero de 1621 y muerta sin decendencia en Madrid el 10 de abril de 1687 4899. 
Era hija legítima de don Iñigo Fernández de Córdoba y Mendoza, nacido en Jaén y bau-
tizado en el Sagrario de su catedral el 27 de mayo de 1596, muerto en Jaén en 1664, 
conde de Torralba (I) y vizconde de las Torres (I), señor de las villas de Torrequebradilla y de 
Torralba, Santo Domingo y el Cañaveral, en 1623 se le hizo merced de un hábito de caba-
llero de la Orden de Alcántara con pruebas aprobadas en el año siguiente 4900, veinticuatro 
de la ciudad de Jaén, nombrado corregidor de Granada el 5 de julio de 1633, concurrió 
al socorro de Fuenterrabía en 1639, se le despachó título de corregidor de Toledo el 14 
de noviembre de 1641 y tomó la posesión seis días más tarde, nombrado corregidor de 
Madrid el 5 de junio de 1648, en el año siguiente fue nombrado caballerizo mayor de don 
Juan de Austria, de quien era gentilhombre de cámara, y pasó con él a Sicilia y regresó a su 
lado a las campañas de Cataluña, en las que sirvió hasta que se retiró a su casa con licencia 
de 17 de mayo de 1652, nombrado mayordomo de la reina doña Mariana el 21 de junio 
de 1656, y de doña Blanca Mesía de Guzmán Fuentes y Lugo, muerta en Jaén en 1634, 
quienes habían contraído matrimonio bajo capitulaciones fechadas en Jaén, ante el escri-
bano Juan de Morales, el 18 de febrero de 1620 4901. Doña Aldonza, una vez viuda de don 
Antonio, contrajo segundo matrimonio bajo capitulaciones que pasaron en Madrid ante 
el escribano real Francisco Suárez el 20 de agosto de 1648 con don Miguel Francisco 
de Salamanca y Turri 4902, nacido en Nápoles hacia 1605 y muerto en Madrid en 1676, 
caballero de la Orden de Santiago en 1638, se le hizo merced de una plaza de consejero 
del Consejo de Capuana de Nápoles en 1636, promovido a regente español por el reino 
de Nápoles en el Supremo Consejo de Italia en 1643, pasó a una plaza supernumeraria del 
Consejo Real de Castilla en 1652, con entrada en el Consejo de Hacienda por las tardes 
desde 1656, gobernador del Consejo de Hacienda en 1663, oficio desde el que regresó a 
su plaza del Consejo de Castilla en 1666.

Don Antonio de Camporredondo estudió en la Universidad de Salamanca, en la que 
ganó un curso en Decreto y Decretales desde San Lucas de 1631 hasta fin de abril de 1632, 
y que probó debidamente el 27 de noviembre de 1632 4903. Consta su matrícula, entre los 
«Nobles y generosos», para el curso siguiente de 1632 en 1633 y que era este su cuarto año 
de cánones 4904.

4897  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 409), II, fol. 167, 354.
4898  Ahp-Madrid, Prot. 9.861, fol. 1r-7v.
4899  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 55r; Fernández de Béthencourt, Fran-

cisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española. Casa Real y Grandes de España, VII, Madrid, 
Establecimiento Tipográfico de Jaime Ratés, 1907, p. 393.

4900  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 514; Ahn. Órdenes-Expedientillos, exp. 13.360.
4901  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 515; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, 

fol. 167r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 55r; Ramos, Antonio, Descripcion genea-
logica de la Casa de Aguayo…, (n. 3183), fol. 146; Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genea-
lógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 4899), VII, pp. 383-388.

4902  Ahp-Madrid, Prot. 9.861, fol. 12v-19r; Ahp-Madrid, Prot. 6.237, fol. 1.002r.
4903  Au-Salamanca, libro 631, fol. 105r.
4904  Au-Salamanca, libro 340, fol. 3r.
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Después de haberse graduado de bachiller en leyes, recibió el grado de licenciado en 
dicha facultad por la Universidad de Valladolid en marzo de 1638 4905.

Fue recibido por colegial del Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de Va-
lladolid, «en la Beca Jur.ta del Liz.do La Carraga», el 29 de enero de 1635 4906. No hubo de 
olvidar a esta casa en sus últimas disposiciones, porque: «Después de su muerte embio su 
P.e al Col.º una fuente de plata sobre dorada con sus armas de valor de 200 ducados» 4907.

Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Valladolid, llevó la de Có-
digo moderna el 7 de marzo de 1638, y la de Código antigua el 10 de junio de 1640 4908.

Durante su estancia en el Colegio, sirvió en tres ocasiones la plaza de Juez Mayor de 
Vizcaya en la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid por ausencia y enfermedades de 
los propietarios 4909.

Dejó su Colegio y la cátedra cuando se le hizo merced de la plaza de fiscal de la Au-
diencia y Chancillería Real de Granada en abril de 1641, aunque no llegó a servirla, pues 
casi de inmediato se le concedió la fiscalía civil de la Audiencia y Chancillería Real de 
Valladolid, en lugar de don Antonio de Lezama, y se le expidió su título por real cédula 
fechada en Madrid el 20 de mayo de 1641 4910. Prestó juramento y tomó la posesión el 3 
de julio de ese mismo año 4911.

Fue promovido a una plaza supernumeraria de oidor en la misma Audiencia y Chan-
cillería Real de Valladolid, de la que se le despachó título por real cédula fechada en Zara-
goza a 1 de octubre de 1642 4912. Prestó juramento y tomó la posesión el 13 de octubre de 
ese mismo año, y permaneció en su servicio hasta el 11 de mayo de 1647, día en que se 
despidió del Real Acuerdo para salir a su nuevo destino 4913.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 12 de junio de 1647, al pro-
veerse la resulta de don Rodrigo Jerónimo Pacheco que era promovido a una plaza del 
Consejo Real de las Indias, se le hizo merced de la fiscalía del Consejo Real de las Ór-
denes: «Nombro a Don Rodrigo Geronimo Pacheco y para su resulta a Don Antonio 
de Campo Redondo» 4914, pero no llegó a tomar la posesión debido a su muerte y, sobre 

4905  Bhscv. Ms. libro 22, n. 410; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 411, 
fol. 83r; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, 
(n. 892), p. 205; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 72.

4906  Bhscv. Ms. libro 22, n. 410; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 411, 
fol. 83r; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, 
(n. 892), n. 410, p. 205, Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, 
(n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 58.

4907  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 411, fol. 83r.
4908  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisio-

nes…, (n. 811), pp. 203, 342, que no le diferencia de su padre; cfr. Bhscv. Ms. libro 22, n. 410; Bne. 
Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 411, fol. 83r.

4909  Bhscv. Ms. libro 22, n. 410; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 411, 
fol. 83r.

4910  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 58v-60r.
4911  Martín Postigo, María de la Soterraña, «Los fiscales de la Real Chancillería de Valladolid», en 

Anuario de Estudios Medievales, 18, Barcelona, 1988, p. 426.
4912  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 140v-141r.
4913  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 72.
4914  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 69. En Ahn. Estado, 6.402-2, n. 120 se lo incluye en el índice de los 

fiscales del Consejo Real de las Indias con la siguiente anotación: «D.n Ant.º de Camporredondo, por noti-
cia, 1647» y en el n. 138 del mismo legajo existe la siguiente nota: «Fiscales de Yndias. D.n Ant.º de Campo 
Redondo: Plaza de Fiscal del Cons.º de Yndias, está en Plaza del Cons.º de Yndias del año de 1647». Hay en 
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consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 6 de noviembre de 1647, se concedió la 
dicha fiscalía a don Diego Zapata 4915, oidor que era de la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada 4916.

ello error, pues en la consulta de 12 de junio de 1647 se le concedió la resulta de don Rodrigo Jerónimo 
Pacheco, que era la fiscalía del Consejo Real de las Órdenes y no la del Real de las Indias.

4915  Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 146.
4916  Agp. Personal, caja 7.951, exp. 61; Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 18; Ahn. Consejos, libro 726, 

fol. 212v-213v, 307r-307v; Ahn. Consejos, libro 727, fol. 53r-54r; 58v-60r, 140v-141r; Ahn. Estado, 
leg. 6.402-2, n. 69, 138 y 120; Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 146; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, 
exp. 514; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 515; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.447; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.448; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.449; Ahn. Ór-
denes-Caballeros-Santiago, exp. 3.171; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.782; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 
exp. 13.360; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 16.214; Ahp-Madrid, Prot. 2.335, fol. 539r; Ahp-Madrid, 
Prot. 6.237, fol. 1.002r; Ahp-Madrid, Prot. 9.861, fol. 1r-11v, 23r-23v; Au-Salamanca, libro 340, fol. 3r; 
Au-Salamanca, libro 631, fol. 105r; Au-Salamanca, libro 644, fol. 45r; Bhscv. Ms. libro 22, n. 410; Bne. 
Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, fol. 44r, 70r-70v; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/294, fol. 167r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 55r; Salazar y Cas-
tro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 409), II, fol. 167, 354; Ramos, Antonio, Descrip-
cion genealogica de la Casa de Aguayo…, (n. 3183), fol. 146; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas 
y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 377, 491-
492, 526-527; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª 
Parte, tomo I, fol. 58, 59; Loperráez Corvalán, Juan, Descripción histórica del Obispado de Osma…, 
(n. 4284), II, fol. 45; Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de 
provisiones…, (n. 811), pp. 203, 342; Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y herál-
dica de la monarquía española..., (n. 4899), VII, pp. 383-393; Martín Postigo, María de la Soterraña, «Los 
fiscales…», (n. 4911), p. 426; Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala 
de Hijosdalgo..., (n. 858), p. 81; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), 
pp. 72, 77; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, 
(n. 892), pp. 132-133, 183, 205.



689.Camporredondo y Río, Antonio de (Castilla – Hacienda – Cámara de Castilla)

Nació en Valladolid y fue bautizado en su parroquial del Salvador el 8 de diciembre 
de 1579 4917; y murió en Madrid a las seis de la mañana del 14 de octubre de 1652 4918, 
bajo testamento cerrado que había otorgado en la misma villa y corte ante el escribano 
Francisco Suárez el 19 de septiembre de 1652 4919, complementado por codicilos extendi-
dos ante el mismo escribano el mismo 19 de septiembre de 1652 4920, el 30 de septiembre 
siguiente 4921, y el 11 de octubre de 1652 4922, todos ellos abiertos y publicados en el día 
de su muerte ante el escribano Francisco Suárez 4923. En su testamento dispuso que su 
cuerpo cadáver: «Fuera llevado a la Ciudad de Valladolid, y se entierre en el Convento de 
Carmelitas Descalços extramuros de la dicha Ciudad en la Capilla mayor que tengo en el 
dho Convento, cuyo patronazgo tomé y me pertenece por escritura de veynte y cinco de 
octubre de mil y seiscientos y quarenta y ocho, ante Blas de Rivera, escrivano del número 
della, donde están enterrados los dichos señores mis Padres, y Hijos, y Doña Margarita de 
Cevallos mi muy cara y amada muger» 4924.

Hijo legítimo del doctor don Juan de Camporredondo, nacido en la villa de San Pe-
dro de Yanguas en 1543 y muerto en Valladolid en febrero de 1602, graduado de bachiller 
en cánones ingresó como colegial al Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de 
Valladolid el 1 de mayo de 1569 en la prebenda del doctor Corella, graduado de licenciado 
en cánones el 1 de junio de 1572, de doctor en la misma facultad el 15 de junio de 1572, 
de licenciado en leyes el 15 de septiembre de 1578 y de doctor en dicha facultad el 17 
de septiembre de 1578, catedrático de Código en 1569, de Digesto Viejo en diciembre 
de 1575, de Vísperas de Cánones en febrero de 1577 y de Prima de Leyes en 14 de marzo 
de 1578, juez de bienes confiscados del Santo Oficio de la Inquisición 4925, nombrado oi-
dor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada sobre consulta del Consejo de Cámara 
de Castilla de 26 de abril de 1601 4926, pero rehusó esta plaza; y de doña Catalina de Río y 
Eulate, natural de la ciudad de Soria 4927.

Sus abuelos paternos fueron el doctor don Juan de Camporredondo, nacido en la ci-
tada villa de San Pedro de Yanguas, su procurador general, y familiar del Santo Oficio de 
la Inquisición de Logroño; y doña María Ximénez Duque, natural de la dicha villa de San 
Pedro de Yanguas 4928.

4917  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo 
de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 492.

4918  Ahp-Madrid, Prot. 6.256, fol. 170r.
4919  Ídem, fol. 174r-182v.
4920  Ídem, fol. 192r-193v.
4921  Ídem, fol. 194r-195r.
4922  Ídem, fol. 196r-196v.
4923  Ídem, fol. 170r-173r.
4924  Ídem, fol. 174v.
4925  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 251, fol. 44r; Sobaler Seco, María de 

los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), pp. 132-133.
4926  Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 18.
4927  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.448, fol. 20r-28v; Ahp-Madrid, Prot. 6.256, fol. 174r; 

Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bar-
tholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 491.

4928  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.449, fol. 10v-48v. 
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Sus abuelos maternos fueron don Rodrigo Salcedo de Río, natural de Soria, y de uno 
de sus doce linajes: el de los Morales Negros 4929; y doña Isabel de Eulate, natural de la 
ciudad de Tafalla en el reino de Navarra 4930.

Por real cédula fechada en Madrid el 30 de octubre de 1631 se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Santiago 4931. 

Contrajo matrimonio con doña Margarita de Cevallos y Herrera, nacida en Ocaña y 
muerta en Madrid el 27 de julio de 1624 4932 bajo testamento cerrado que había otorgado 
en la misma villa y corte el 18 de julio de 1624 ante el escribano Francisco de Yanguas 4933 
y cuyos bienes se inventariaron y partieron entre sus herederos en agosto de aquel año 4934. 
Era hermana entera de don Antonio de Cevallos, caballero de la Orden de Santiago, co-
rregidor de Toro 4935, hijos ambos de don Pedro de Cevallos, natural del lugar de Salcedo, 
concejo de Bioño en el valle de Piélagos, familiar del Santo Oficio de la Inquisición, y de 
doña Juana de Herrera, natural de Ocaña 4936.

Hijos suyos fueron:

1.º)  Don Juan Bautista de Camporredondo y Cevallos, religioso profeso de la Orden 
de la Merced y maestro en ella, de quien decía el patriarca de las Indias en 24 de marzo 
de 1635 al representar sus méritos para que se le hiciera gracia de predicador real, que: 
«[H]a leído mucho en su religión artes y teología, ha sido dos veces definidor de su pro-
vincia, y una elector del capítulo general, rector de su colegio de Alcalá seis años, haciendo 
juntamente el oficio de juez conservador de aquella Universidad, ha sido comendador de 
su convento de Toledo a donde fue otros seis años juez en los concursos de los beneficios 
curados del arzobispado, como examinador sinodal, y ultimamente es comendador al pre-
sente de su convento de Madrid […] es uno de los religiosos más graves y de mayor apro-
bacion que tiene su religion en esta provincia», pero el monarca sólo respondería: «Quedo 
con cuidado» 4937.

2.º)  Don Antonio de Camporredondo y Cevallos, nacido en Granada en 1616 
y muerto en Valladolid en 1647, caballero de la Orden de Santiago en 1635, recibido por 
colegial del Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de Valladolid en 1635, fiscal 
provisto de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1641, fiscal civil de la Audien-
cia y Chancillería Real de Valladolid en ese mismo año, promovido a oidor allí mismo 
en 1642, y fiscal provisto del Consejo Real de las Órdenes en 1647.

3.º)  Don Francisco de Camporredondo y Cevallos, nacido en Madrid y muerto en 
Valladolid en 1646, caballero de la Orden de Santiago, bachiller en cánones, elegido por 

4929  Ídem, fol. 73r-79v.
4930  Ídem, fol. 51r-72r, 81r-90r; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph 

de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 492.
4931  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.449; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.658.
4932  Ahp-Madrid, Prot. 2.335, fol. 539r.
4933  Ídem, fol. 414r-415v.
4934  Ídem, fol. 539r-554r.
4935  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo 

de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 492.
4936  Ahp-Madrid, Prot. 2.335, fol. 414r.
4937  Agp. Personal, caja 7.951, exp. 61.
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colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de Salamanca el 12 de mayo de 1641 y en 
ese mismo año graduado de licenciado en cánones, catedrático de Decretales en 1645 4938.

4.ª)  Doña Catalina de Camporredondo y Cevallos, que contrajo primer matrimonio 
con don Jerónimo de Fuenmayor y Miranda, nacido en la villa de Ágreda y bautizado 
en su parroquial de Nuestra Señora de Magaña el 20 de diciembre de 1594 4939 y muerto en 
Madrid el 19 de julio de 1644 4940, a quien se hizo merced de un hábito de caballero de la 
Orden de Santiago en 1634 4941, fue colegial del de Santa Catalina de Osma y en él se gra-
duó de bachiller y licenciado, recibido por colegial en beca canonista del Colegio Mayor 
de Santa Cruz de Valladolid el 28 de julio de 1619, cuando era rector el licenciado Quija-
da, en este mismo año llevó la cátedra de Instituta, en el siguiente la de Código y en marzo 
de 1624 la de Digesto Viejo, durante su estancia en el Colegio fue provisor del obispado de 
Valladolid e hizo oficio de Juez Mayor de Vizcaya 4942, salió de su Colegio cuando se le hizo 
merced de la plaza de alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Vallado-
lid, en lugar del fallecido don Fernando Altamirano de las Cabezas, y se le expidió su título 
por real provisión fechada en Madrid el 13 de marzo de 1634 4943, promovido a una plaza 
de oidor en el mismo tribunal, de la que se le despachó su título por real cédula fechada en 
Madrid el 7 de mayo de 1636 4944, finalmente se le concedió una plaza supernumeraria de 
alcalde de Casa y Corte, de la que se le expidió título por real provisión fechada en Madrid 
el 30 de abril de 1640 4945. Viuda de don Jerónimo, doña Catalina de Camporredondo y 
Cevallos contrajo segundo matrimonio, bajo capitulaciones que pasaron ante el escribano 
Francisco Suárez el 25 de enero de 1648 4946, con don Diego de Zapata y Riederer de 
Paar, nacido en Madrid en 1613 y muerto ahí mismo en 1674, caballero de la Orden 
de Alcántara en 1647, recibido por capellán de manto interior del Colegio Mayor de San 
Bartolomé de la Universidad de Salamanca en 1633, provisto en plaza de alcalde de hijos-
dalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1642, antes de tomar la posesión 
se le dio una de oidor en el mismo tribunal, promovido a la fiscalía del Consejo Real de 
las Órdenes en 1647, ascendió a oidor en este mismo Consejo en 1648, pasó como gran 
canciller del Estado de Milán en 1652, regresó a la villa y corte como regente español por 
el ducado de Milán del Consejo Supremo de Italia en 1670, con honores del Consejo Real 
de Castilla en 1672, con plaza efectiva en 1673, y presidente del Consejo de Hacienda en 
este mismo año de 1673.

4938  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo 
de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 377.

4939  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 3.171, fol. 13v: «A veinte de diçiembre de mil y quinien-
tos y nobenta y quatro años Yo Bartholome Beltran Bautiçe a Jeronimo hijo del Señor Rui Diaz de fuenma-
yor y doña Maria de Miranda fueron sus padrinos Don fran.co de fuenmaior y Agueda Ruiz y por la verdad 
lo firme de mi nombre = Bartholome Beltran».

4940  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 366, fol. 70v.
4941  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 3.171.
4942  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 366, fol. 70r-70v; Sobaler Seco, Ma-

ría de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), n. 366, p. 183; Roxas 
y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 59.

4943  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 212v-213v; cfr. Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez 
Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo..., (n. 858), p. 81.

4944  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 307r-307v; cfr. Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las 
Salas de lo Civil..., (n. 42), p. 77.

4945  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 53r-54r.
4946  Ahp-Madrid, Prot. 6.256, fol. 180r-180v.
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5.ª)  Doña Teresa de Camporredondo y Cevallos, religiosa profesa en el monasterio 
de Santa Cruz de la Orden de Santiago de la ciudad de Valladolid, a la que dotó al tiempo 
de su profesión con mil ducados 4947.

Inició sus estudios en la Universidad de Valladolid, en la que se graduó de bachiller y 
de licenciado en cánones y, dedicado a la carrera de las cátedras, llevó la de Instituta anti-
gua el 10 de diciembre de 1605 4948.

Pasó a Salamanca y ahí fue recibido el 6 de octubre de 1607 por colegial del Colegio 
Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca, y se graduó de licenciado en 
leyes por el Colegio el 19 de abril de 1608 4949.

No olvidó a su Colegio en el momento de ordenar sus últimas voluntades, y en su 
testamento le recordó con la siguiente cláusula: «Mando que se haga un Caliz, o una Cruz, 
o Candeleros de plata sobredorada, que llegue su valor a cient ducados y se lleve al señor 
Rector y Collegiales del Collegio de san Bartholome de Salamanca para el serviçio de la 
Capilla del dicho Collegio y Culto divino, y si huviere cumplido en mi Vida lo susso dicho, 
Cese esta manda, y suplico a los dichos señores Rector y Collegiales del dicho Collegio, se 
diga con toda puntualidad, la missa cantada que dejo fundada en el dicho Collegio de que 
hice despachar Previlegio en su caveça de quince mil mrs. de renta en millones de la Ciu-
dad de Salamanca, y se a de celebrar en cada un año el dia del señor San Bruno, que fue el 
en que entré por Collegial del dicho Collegio, y me honrraron con aquel Santo Avito» 4950.

Salió del Colegio cuando se le concedió una plaza de alcalde del crimen de la Audien-
cia y Chancillería Real de Granada, de la que se le despachó título por real cédula fechada 
en 21 de agosto de 1609 4951.

Fue promovido a una plaza de oidor en la misma Audiencia y Chancillería Real de 
Granada en la vacante por promoción al Consejo Real de las Indias de don Diego Lucio 
Lucero, y se le expidió su título por real cédula fechada en 30 de junio de 1614 4952.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 16 de junio de 1616 fue promo-
vido a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en la vacante 
por ascenso de don Luis de Villavicencio al Consejo Real de las Órdenes 4953. Se le despa-
chó su título por real cédula fechada el 30 de julio de ese mismo año de 1616, y prestó 
juramento y tomó la posesión en 17 de octubre de dicho año 4954.

Fue promovido a una plaza de oidor del Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda en 
la vacante del licenciado Francisco Manso que pasaba al Consejo Real de las Indias, y se le 
expidió su título por real cédula fechada en 29 de marzo de 1621 4955.

4947  Ahp-Madrid, Prot. 6.256, fol. 176r.
4948  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisio-

nes…, (n. 811), p. 342.
4949  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo 

de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 491-492.
4950  Ahp-Madrid, Prot. 6.256, fol. 175r-175v.
4951  Ahn. Consejos, libro 724, fol. 74v; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, 

(n. 41), p. 208.
4952  Ahn. Consejos, libro 724, fol. 173r; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, 

(n. 41), p. 208.
4953  Ahn. Consejos, legajo 13.529, n. 74.
4954  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 60.
4955  Ahn. Consejos, libro 724, fol. 343v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Con-

sejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 20, 78.
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Se le hizo merced de una plaza de consejero del Real de Castilla, de la que se le despa-
chó título por real cédula fechada en 6 de mayo de 1628 4956.

Fue nombrado para que acudiera, en calidad de consejero de Castilla, al Consejo de 
Hacienda por las tardes en lugar del difunto don Diego del Corral y Arellano, y se le dio 
el despacho correspondiente por real cédula fechada en Madrid el 5 de junio de 1632 4957.

Por reales órdenes de 5 y 8 de diciembre de 1634 se le mandó que: «[A]cudiesse al 
Consejo de Hazienda y sus Tribunales por ausencia del marques de la Puebla, Governador 
del, precediendo a todos los Ministros de aquel Consejo aunque fuessen del de Castilla y 
mas antiguos que él» 4958.

Cinco años más tarde, por real decreto fechado en Madrid el 10 de marzo de 1639, se 
le hizo merced de una plaza en el Consejo de Cámara de Castilla 4959 y, una vez pagado el 
derecho de la media anata en el día siguiente 4960, se le despachó su título por real cédula 
fechada en Madrid a 12 de marzo de ese mismo año 4961.

Asistió al Consejo de Hacienda y sus Tribunales en ausencia del marqués de la Puebla 
hasta principios de julio de 1642: «[E]xerciendo enteramente sin excepcion de cosa alguna 
del despacho el officio de presidente con tal vigilancia atencion y zelo en mi servicio y tan 
a mi entera satisfaccion que ocasiono a no escusarle en tanto tpo. de aquella ocupacion, 
aunque con repetidas instancias me suplico en diferentes ocasiones le aliviase della» 4962. En 
el referido mes de julio de 1642, atendiendo a las súplicas de Camporredondo y Río, se 
mandó al conde de Castrillo que se encargase de la ocupación y despacho de la presidencia 
del Consejo de Hacienda y lo hizo hasta principios de junio de 1643 cuando se nombró 
por gobernador a don Francisco Antonio de Alarcón.

Previo memorial suyo y, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 27 de 
junio de 1643 4963, resolvió don Felipe IV por real decreto fechado en Madrid el 30 de 
junio de 1643 que a Camporredondo y Río: «[S]e le observen y guarden todos los hono-
res y preeminencias de pres.te del Cons.º de Hazienda en la misma forma y manera que 
han tocado y tocan a los demas que con titulo y mrd. mia de Governador han governado 
aquel Consejo y según y como se guardan y deven guardar al que oy govierna acudiendo 
al mismo Consexo quando quisiere y pudiere desembarazarse de las otras ocupaciones en 
que me sirve» 4964, previniéndosele que, «aunque dexo a su arbitrio la asistencia en él, no 
escusara de hazerlo por la satisfaccion que tengo de su persona y la conveniencia de mi ser-
vicio de su asistencia» 4965. Se le expidió el correspondiente despacho de los citados honores 
por real cédula fechada en Madrid a 25 de julio de 1643 4966.

Sin perjuicio de lo anterior, al hallarse vacante la presidencia del Consejo de Hacienda 
y contadurías mayores por haberse exonerado de su servicio a don José González de Uz-
queta, por real decreto fechado en Buen Retiro el 18 de febrero de 1651, se le hizo merced 

4956  Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), pp. 15-16.
4957  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 140r-140v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 26, 78.
4958  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 11.
4959  Ahn. Estado, leg. 6.404-2, n. 17.
4960  Ibídem.
4961  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 425r duplicado.
4962  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 11.
4963  Cdihe. XCV, pp. 91-92.
4964  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 11.
4965  Ibídem.
4966  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 187v-189r.
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de ella «por la mucha satisfaccion con que me hallo de su Persona» y, una vez publicado 
en Cámara dos días más tarde y asegurado el derecho de la media anata en 24 de febrero 
siguiente 4967, se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid a 25 de febrero 
de 1651 4968.

Se mantuvo en la presidencia del Consejo de Hacienda hasta su muerte, tras la cual 
fue sucedido por don Juan de Carvajal y Sande 4969, presidente que era de la Audiencia y 
Chancillería Real de Valladolid 4970.

4967  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 15.
4968  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 49r-50r; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 36, 78.
4969  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 115r.
4970  Agp. Personal, caja 7.951, exp. 61; Ahn. Consejos, legajo 13.529, n. 18, 74; Ahn. Consejos, li-

bro 724, fol. 74v, 173r, 343v; Ahn. Consejos, libro 726, fol. 140r-140v, 212v-213v, 307r-307v, 425r; Ahn. 
Consejos, libro 727, fol. 53r-54r, 187v-189r; Ahn. Consejos, libro 728, fol. 49r-50r, 115r; Ahn. Estado, 
leg. 6.401-1, n. 11, 15; Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 146; Ahn. Estado, leg. 6.404-2, n. 17; Ahn. Órde-
nes-Caballeros-Santiago, exp. 1.448; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.449; Ahn. Órdenes-Caba-
lleros-Santiago, exp. 3.171; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.658; Ahp-Madrid, Prot. 2.335, 
fol. 414r-415v, 539r-554r; Ahp-Madrid, Prot. 6.256, fol. 170r-199v; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio 
Mayor de Santa Cruz, fol. 44r, 70r-70v; Cdihe. XCV, pp. 91-92; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y 
Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 377, 491-
492, 526-527; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª 
Parte, tomo I, fol. 59; Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de 
provisiones…, (n. 811), p. 342; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), 
pp. 15-16; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 208; Ahn. Consejos, li-
bro 726, fol. 212v-213v; Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de 
Hijosdalgo..., (n. 858), p. 81; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), 
pp. 60, 77; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 36, 78; 
Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), 
pp. 132-133, 183.



690.  Camporrels Gallart, Antonio Lorenzo Domingo Ramón Isidro de. Marqués 
de Tamarit (Hacienda – Aragón)

Nació en la villa de Biosca, diócesis de Solsona, en el Principado de Cataluña, y fue 
bautizado en su parroquial el 11 de agosto de 1626 4971; y murió en Madrid el 1 de abril 
de 1709, bajo poder para testar que había otorgado ahí mismo en favor de su mujer y 
ante el escribano Juan de Toro Carmona el 23 de junio de 1692 4972. Su cuerpo cadáver 
fue depositado en el convento de Monserrat, con la previsión de que en su momento sus 
restos se llevasen a la iglesia parroquial de su natal Biosca 4973, tal como había dispuesto en 
su poder para testar 4974.

Hijo legítimo de don Juan de Camporrels, natural de la villa de Biosca, barón de Biosca 
y de Taltaull; y de doña Francisca Agnes Dorotea Gallart, nacida en Barcelona y bautizada 
en su iglesia de Nuestra Señora del Pino el 22 de septiembre de 1605 4975.

Sus abuelos paternos fueron don Bernardo Miguel de Camporrels, natural de la dicha 
villa de Biosca; y doña Magdalena de Sabater, natural de Barcelona 4976.

Sus abuelos maternos fueron don Cristóbal Gallart Traginer, natural de Barcelona; y 
doña Magdalena Calders, natural de Barcelona 4977.

Señor y barón de Biosca y de Rivelles, por su matrimonio marqués de Tamarit, en 1666 
se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 4978.

Contrajo matrimonio el 27 de julio de 1665 con doña Gertrudis de Monserrat y Vi-
ves 4979, muerta bajo testamento otorgado en 1686 4980, por su propio derecho marquesa de 
Tamarit (II). Era hija legítima de don Francesc de Monserrat y Vives, nacido en Reus 
en 1617 y muerto en Barcelona en 1688, marqués de Tamarit (I), consejero de capa y espada 
en plaza supernumeraria del Consejo de Aragón en 1686, y de doña Teresa Vives.

Proveedor del Ejército de Cataluña, diputado militar de la Generalitat de Cataluña 
hasta su renuncia en 1683 4981.

4971  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.454, fol. 28v-29r: «Als 11 de Agost del ans 1626 senhe 
vayteist un fill del S.r D. Juan de Camporrels varo de Biosca y taltaull y de la S.ª D.ª Ygnes de Camporrels y 
de Gallart su muller ferent Padrins D. Ramon de Savater y la Senora D.ª Magdalena Gallart Posaron li per 
nom Anton llorens Domingo Ramon y Isidro, y a la margen de dicha partida dice Anton llorens Domingo 
Ramon y Isidro».

4972  Ahp-Madrid, Prot. 12.364, fol. 883r-884r.
4973  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileno del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 331, Madrid, noviembre-diciembre, 2008, p. 789.
4974  Ahp-Madrid, Prot. 12.364, fol. 883v: «Y quando su Divina Mag.d fuere servido de llevarme desta 

presente vida quiero que mi cuerpo sea depositado en la Yglessia o convento, parte y lugar que la dha S.ra D.ª 
Getrudis le pareçiere en esta corte y despues es mi voluntad se remueba el deposito y que mis huessos sean 
llevados y sepultados en la Yglessia Parroquial del castillo de mi villa de Viosca en el Principado de Catalu-
ña».

4975  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.454, fol. 79v.
4976  Ibídem.
4977  Ibídem.
4978  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.454; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 4.139.
4979  Güell y Junkert, Manel, «El traspàs de la baronia d’Altafulla el segle XVII», en Estudis altafu-

llens, 17, 1993, p. 59.
4980  Biblioteca de Cataluña, Arxiu de l’Hospital de la Santa Creu i Sant Pau, Testaments i Llegats, vol. 

V, Inv. 11, cap. 3, doc. 19.
4981  Molas Ribalta, Pere, «Va haver-hi una fusió de les elits a Catalunya dels Austries?», en Manuscrits. 

Revista d’història moderna, 15, barcelona, 1997, p. 51.
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Por real decreto fechado en Aranjuez el 6 de mayo de 1683 se le hizo merced de una 
plaza del Consejo de Hacienda «con exercicio gaxes y demas emolumentos que le corres-
ponden desde luego, en atencion a su calidad y servicios» y, dádose el «ejécutese» en el 
Consejo de la Cámara de Castilla el 17 de mayo de 1683 4982, se le expidió su título por real 
cédula fechada en 8 de junio de 1683 4983.

Por real decreto fechado en Buen Retiro el 31 de mayo de 1689 se le hizo merced «en 
atencion a sus meritos y servicios de plaza de capa y Espada del Consejo de Aragon sin 
gajes, pero con propinas y luminarias» 4984, de la que prestó juramento y tomó la posesión 
en 4 de junio siguiente y oyó la sentencia de excomunión 4985. Se le despachó su título por 
privilegio de 4 de agosto de ese mismo año 4986, pero no se mantuvo mucho tiempo en el 
uso y ejercicio de su plaza, pues ella resultó afectada por la reforma de las plazas supernu-
merarias acordada por real decreto de 17 de julio de 1691, época en la que además servía 
como factor general de las galeras de España 4987.

Sin perjuicio de lo anterior, por real decreto fechado en Madrid el 15 de marzo de 1692 
se resolvió que volviera al ejercicio de su plaza: «Por consideraciones de mi servicio que 
no pueden ser de exemplar ni consequencia a otro alguno; he resuelto que el marques de 
Tamarit vuelva al exercicio de la plaça de consejero de Aragon con el goze que tenia antes 
de la reforma» 4988. Además, en el mismo real decreto se le dio la seguridad de que cuando 
vacare la plaza del número que servía don Félix de Marimón él debía, necesariamente, ser 
provisto en ella: «Y declaro que si llegare el caso de vacar por cualquier accidente de pro-
mocion o muerte la que oy sirve por el principado de Cathaluña el S.r Felix de Marimon, 
no se ha de poder proveer en otro alguno sino entrar en su lugar el marques en consequen-
cia de la orden que tiene y en observancia el decreto de la reforma de diez y siete de Julio 
del año proximo pasado donde esta prevenido» 4989. 

Por real decreto de 24 de diciembre de 1692 se dispuso que: «En consequencia de lo 
que esta prevenido en el Decreto de la reforma de 17 de Julio del año proximo pasado to-
cante al goze que han de tener los Ministros que sirviesen las Plazas de los que se hallaren 
ausentes, declaro que al marques de Tamarit le tocan los gaxes por entero hasta que vuelva 
D.n Felix de Marimon, por cuya ausencia esta sirviendo su plaza» 4990. El citado don Félix 
de Marimón, marqués de Serdañola, se ausentaba de Madrid con el empleo de gobernador 
de Málaga, de modo que el marqués de Tamarit gozó por entero de los gajes de su plaza hasta 
fin de marzo de 1692, en que el de Serdañola regresó a la villa y corte 4991.

Por esta época mantuvo pleito con la casa y negocios de don Pedro Pomar, respecto del 
cual se publicó el siguiente memorial: Por el Marques de Tamarit, Don Antonio Camporells, 
Cavallero del Orden de Santiago, del Consejo de su Magestad, en el Sacro Supremo de Ara-

4982  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 78.
4983  Ahn. Consejo, libro 730, fol. 120v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Conse-

jo de Hacienda…, (n. 352), p. 56.
4984  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar; cfr. Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 147r.
4985  Ibídem.
4986  Aca. Reales cédulas, 19, fol. 53r; cfr. Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de 

Aragón..., (n. 9), p. 627.
4987  Ahp-Madrid, Prot. 12.364, fol. 883r.
4988  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar.
4989  Ibídem.
4990  Ibídem.
4991  Ibídem.
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gón... en el pleyto con don Diego de Estadilla y Pomar administrador de la casa y negocios de 
don Pedro Pomar... sobre la paga de 2 qs. 302U575 maravedis de plata doble antigua.

Se mantuvo en el ejercicio de su plaza hasta junio de 1706, época en que los decretos 
de los días 17 y 21 de aquel mes mandaban que los ministros de los Consejos abandonasen 
la corte y pasasen a Guadalajara y luego a Burgos. El marqués de Tamarit permaneció en Ma-
drid y se halló entre los ministros austracistas del Consejo, por lo que fue suspendido del 
uso y ejercicio de su plaza, a la que nunca volvería, aunque, por real decreto de 3 de marzo 
de 1707, fue uno de los consejeros declarados por libres «del crimen de infidelidad» y se le 
permitió «ir libremente y vivir en las partes y lugares donde les sea de mas combeniencia 
como no entren en la Corte» 4992.

Sin perjuicio de lo anterior, pudo regresar a la villa y corte, y permaneció en ella hasta 
su muerte, pero sin que volviera a servir plaza alguna del real servicio 4993.

4992  Ahn. Consejos, libro 2.051, sin foliar; también en Ahn. Consejos, leg. 17.868.
4993  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16; Aca. Reales cédulas, 19, fol. 53r; Ahn. Consejos, leg. 17.868; 

Ahn. Consejo, libro 730, fol. 120v; Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 147r; Ahn. Consejos, libro 2.051; 
Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 78; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.454; Ahn. Órdenes-Expedien-
tillos, 4.139; Ahp-Madrid, Prot. 12.364, fol. 883r-884r; Biblioteca de Cataluña, Arxiu de l’Hospital de la 
Santa Creu i Sant Pau, Testaments i Llegats, vol. V, Inv. 11, cap. 3, doc. 19; Güell y Junkert, Manel, «El 
traspàs de la baronia d’Altafulla...», (n. 4979), p. 59; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 
Consejo de Hacienda…, (n. 352), p. 56; Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón..., 
(n. 9), p. 627; Molas Ribalta, Pere, «Va haver-hi una fusió de les elits a Catalunya...», (n. 4981), p. 51; 
Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileno...», (n. 4973), p. 789.



691. Campos y Jerez, Cayetano de (Inquisición)

Nació en Villamiel, Extremadura.
En Madrid perteneció a la Real Academia de Ciencias Eclesiásticas de San Isidoro, en 

la que fue recibido el año de 1797 4994.
Capellán real de honor supernumerario desde el  22 de julio de 1799 y numerario 

desde 8 de enero de 1808, época en la que era cura del Real Palacio 4995. En noviembre 
de 1805 se le había conferido el beneficio de Cuelgamuros en la diócesis de Toledo, vacan-
te por muerte de don Vicente Sánchez 4996.

Una vez abolido el sistema constitucional, por real orden de 21 de agosto de 1814 fue 
nombrado como uno de los cuatro consiliarios de la Junta de Dirección y Gobierno de los 
Hospitales General y Pasión de la corte 4997. En septiembre de ese mismo año de 1814 se le 
concedió una canonjía de la iglesia primada de Toledo, vacante por fallecimiento de don 
Francisco Javier de Contreras 4998.

Se le concedieron honores de consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición 
y juró como tal consejero honorario en Madrid el 19 de diciembre de 1814 4999. El 17 de 
octubre de 1816 concurría con otros prebendados de la iglesia primada de Toledo a pre-
sentar a don Fernando VII y su nueva cónyuge cartas de su cabildo y a felicitarles por su 
reciente enlace 5000.

Gozó de los honores del Consejo de la Santa General Inquisición hasta su suspensión 
en 1820 5001. Restablecido en este año el sistema constitucional, se mantuvo como cura del 
Real palacio y, continuó en el desempeño de su empleo de canciller de la Orden del Toisón 
de Oro, y en su comisión de consiliario perpetuo de la Junta de Dirección y Gobierno de 
los Hospitales General y Pasión de la corte 5002.

Una vez abolido el sistema constitucional, permaneció en su cargo de canciller de la 
Orden del Toisón de Oro, y así lo recogía la Guía de Forasteros de 1826 y las siguientes 
hasta 1834 5003.

En 1836 ya había dejado el servicio de la Real capilla y sólo gozaba de su canonjía de 
la iglesia de Toledo 5004, aunque mantenía su residencia en la villa y corte 5005.

4994  Catálogo de los Yndividuos de la Real Academia de Ciencias Eclesiasticas de San Isidoro de Madrid, 
Madrid, Imprenta del Colegio de Sordo-Mudos, 1836, p. 2.

4995  Pardo Canalís, Enrique, «La Real Capilla en 1834», en Revista Española de Derecho Canónico, 73, 
Salamanca, 1970, p. 146.

4996  Gm. 29-XI-1805, N.º 96, p. 1029.
4997  Gm. 27-VIII-1814, N.º 117, p. 959.
4998  Gm. 24-IX-1814, N.º 130, p. 1079.
4999  Ahn. Inquisición, libro 1.343, «Cuadernillo de Juramentos desde 24 de julio de 1814», fol. 3r.
5000  Gm. 9-XI-1816, N.º 140, p. 1235.
5001  Gf. 1816, p. 79; Gf. 1817, p. 84; Gf. 1818, p. 87; Gf. 1819, p. 87; Gf. 1820, p. 90.
5002  Gf. 1821, pp. 14, 62.
5003  Gf. 1826, p. 45; Gf. 1830, pp. 45, 112.
5004  Eco del comercio, Madrid, 10-II-1836, N.º 631, p. 4.
5005  Ahn. Inquisición, libro 1.343; Gm. 29-XI-1805, N.º 96, p. 1029; Gm. 27-VIII-1814, N.º 117, 

p. 959; Gm. 24-IX-1814, N.º 130, p. 1079; Gm. 9-XI-1816, N.º 140, p. 1235; Gf. 1816, p. 79; Gf. 1817, 
p. 84; Gf. 1818, p. 87; Gf. 1819, p. 87; Gf. 1820, p. 90; Gf. 1821, pp. 14, 62; Gf. 1826, p. 45; Gf. 1830, 
pp. 45, 112; Eco del comercio, Madrid, 10-II-1836, N.º 631, p. 4; Catálogo de los Yndividuos…, (n. 4994), 
p. 2; Pardo Canalís, Enrique, «La Real Capilla…», (n. 4995), p. 146.



692. Campos Valdivia, Francisco de (Hacienda)

Nació en Loja, arzobispado de Granada 5006; y murió poco antes de 1713.
Contrajo primer matrimonio con doña Beatriz de Llano y Pedraza y, viudo, celebró se-

gundo matrimonio en la parroquia de San Sebastián de Madrid, el 17 de febrero de 1700, 
con doña Ignacia Sánchez de Ortega, nacida en Ocaña, hija legítima de don Francisco 
Sánchez y de doña Francisca de Ortega 5007.

Fue recibido como abogado por el Consejo Real de Castilla, y también lo fue de la 
Audiencia y Chancillería Real de Granada y del Santo Oficio de la Inquisición de dicho 
reino 5008.

En 25 de diciembre de 1678 tomó por segunda vez posesión del corregimiento de la 
ciudad de Vélez Málaga 5009.

En 1686 servía el corregimiento de Molina de Aragón cuando fue nombrado para que 
pasara a la visita de la Real Audiencia de Manila en las islas Filipinas. Con esta ocasión, 
se consideró que: «[S]iendo combeniente, bais condecorado a esta comision para que la 
ejecuteis con mas aliento y desencia», se resolvió hacerle merced «de plaza de Alcalde de 
mi Casa y Corte y Rastro, con calidad de que no la haveis de jurar hasta el dia inmediato 
al en que huviereis de salir para la embarcacion», y se le expidió el correspondiente título 
por real provisión fechada en Madrid el 12 de enero de 1687 5010.

Campos Valdivia representó que no podía salir de la corte rumbo a su destino si no se 
le auxiliaba con lo necesario para la disposición de su viaje, y sobre consulta del Consejo de 
Indias de 28 de abril de 1687 se acordó que se le acudiera con dos mil ducados 5011. Hecho 
su viaje y arribado a Méjico, se halló con que no habían venido las naos de Filipinas, y por 
esta razón el virrey había determinado enviar un navío de aviso a aquellas islas, decisión 
que Campos Valdivia estimaba como perturbadora de su comisión, porque los investiga-
dos tendrían noticias de su comisión. Como el virrey insistiera en el envío de la nao de 
aviso, Campos Valdivia, a pesar de que «segun el derecho natural y disposiciones legales 
solo me obligavan a hacer el viaje en la nao acostumbrada, segura y a propósito, como es la 
que biene de aquellas Yslas que puede zurcar aquellos mares», pasó al puerto de Acapulco 
a embarcarse en el referido navío de aviso el miércoles 31 de marzo de 1688 5012. Hecha 
la navegación, su navío aportó en San Jacinto, próximo al estrecho de San Bernardino en 
Filipinas el 7 de julio de 1688 5013.

Después de dos años de desempeño de sus comisiones en Filipinas, embarcó en Ve-
racruz rumbo a los reinos de Españas, y ya en sus costas, desde la nao capitana de la flota 
el 18 de noviembre de 1690 se dirigía a don Antonio de Ortiz de Otalora, para que patro-
cinara su petición de que se le diera licencia para retirarse a su Loja natal a recuperarse a y 
a concluir los memoriales de su visita y pesquisa: «De tan dilatadas navegaciones y camino 
he estado para perder la vida por me han sobrevenido una relajacion que con las variedades 

5006  Agi. Filipinas, 5, n. 584, «D. Francisco Campos Valdivia a D. Antonio Ortiz de Otalora», Costas 
de España, a bordo de la capitana de la Flota, 18-XI-1690.

5007  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas… Parte 2…», (n. 161), p. 187.
5008  Ahn. Consejos, leg. 13.384, exp. 134.
5009  Ibídem.
5010  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 288v-289r.
5011  Agi. Filipinas, 3, n. 166.
5012  Agi. Filipinas, 24, r. 9, n. 43.
5013  Agi. Filipinas, 14, r. 1, n. 4.
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del mar me an molestado mucho, y unas bentosidades y sangre de espaldas que padezco 
mucho, anme aconsejado los Medicos passe a la Ciudad de Loja mi Patria a Curarme, he 
pedido licencia en cuio tiempo fenesere los Memoriales ajustados de lo obrado para que 
el Consejo tome la Resolucion mas combeniente. Vm. Patrocine mi Propuesta que lo 
estimaré mucho» 5014.

Una vez vuelto de las Indias, el 6 de marzo de 1691 se reincorporó a la Sala de alcal-
des de Casa y Corte y entró en el despacho de las audiencias de lo civil por hallarse en el 
número de los seis alcaldes más antiguos, y cesó por ello en dicho despacho el alcalde don 
Joaquín de Aguirre y Álava, que había entrado por la ausencia de Campos Valdivia 5015.

Por real decreto fechado en Madrid el 19 de enero de 1697 se hizo presente al Consejo 
de Cámara de Castilla que: «[H]allandose oy la sala de Justicia del Consejo de Hacienda 
muy falta de ministros por las enfermedades abituales que padecen algunos de los que la 
componen en que se interesa mi servicio y la conveniencia y consuelo de los litigantes, 
mando a la Camara me proponga luego sujetos para otra Plaza mas de dha sala, pero que 
su provision no sirva de ejemplar para otros tribunales, porque mi animo es que se obser-
ve indispensablemente la dispuesto en la reforma» 5016. En dicha conformidad la Cámara 
consultó en 12 de junio de 1697 esta plaza y bajó provisto Campos Valdivia, que ocupaba 
el primer lugar de la terna por todos los votos 5017. Una vez publicada la real resolución en 
Cámara de 17 de junio de 1697 y asegurado el derecho de la media anata 5018, se le des-
pachó su título por real provisión fechada en Madrid el 2 de julio de 1697 5019, y en el día 
anterior se había despedido de la Sala de Casa y Corte 5020.

La reforma del Consejo de Hacienda ordenada por real decreto fechado en Buen Reti-
ro el 25 de febrero de 1701, que estrechó a solos cinco oidores la sala de Justicia del Con-
sejo y Contaduría Mayor de Hacienda, no afectó a Campos Valdivia, pues fue confirmado 
como el cuarto oidor de la dicha sala 5021.

Hubo de cesar en el ejercicio de su plaza antes de la reforma de 1713, pues en aquella 
época ya no aparecía en la nómina del Consejo y Contaduría mayor de Hacienda 5022.

5014  Agi. Filipinas, 5, n. 584, «D. Francisco Campos Valdivia a D. Antonio Ortiz de Otalora», Costas 
de España, a bordo de la capitana de la Flota, 18-XI-1690.

5015  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 290r.
5016  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 93.
5017  Ibídem; cfr. Gm. 25-VI-1697, N.º 14, p. 56.
5018  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 93.
5019  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 299r-299v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 65, 78.
5020  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 293r.
5021  Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 57.
5022  Agi. Filipinas, 3, n. 166; Agi. Filipinas, 5, n. 584; Agi. Filipinas, 14, r. 1, n. 4; Agi. Filipinas, 24, 

r. 9, n. 43; Ahn. Consejos, leg. 13.384, exp. 134; Ahn. Consejos, libro 730, fol. 288v-289r; Ahn. Consejos, 
libro 731, fol. 299r-299v; Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 290r, 293r; Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 57; 
Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 93; Gm. 25-VI-1697, N.º 14, p. 56; Francisco Olmos, José María de, Los 
miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 65, 78; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas 
nobiliarias madrileñas… Parte 2…», (n. 161), p. 187.



693.  Campuzano y Salazar, Antonio María Joaquín Ramón (Guerra)

Nació en la villa de Cuzcurrita del Río Tirón, diócesis de Calahorra, a las once y media 
de la noche del lunes 18 de diciembre de 1769 y fue bautizado dos días más tarde en su 
parroquial de San Miguel 5023; y murió en Madrid en 1831, que es el último año en que lo 
incluye el Estado militar de España 5024.

Hijo legítimo de don Joaquín de Campuzano y Salamanca, nacido en la villa de Bri-
viesca en el arzobispado de Burgos, y muerto bajo testamento que había otorgado, manco-
munadamente con su mujer, en la villa de Cuzcurrita de Río Tirón ante el escribano Juan 
Antonio de Oña el 25 de febrero de 1794 5025, regidor perpetuo que era de Santo Domingo 
de la Calzada; y de doña Manuela Rosa de Salazar y Salcedo, natural de la villa de Herra-
mellari, diócesis de Calahorra 5026. Don Joaquín era hermano entero de: 1.º)  don Dáma-
so José de Campuzano y Salamanca, nacido en Briviesca en 1710 y muerto en Carta-
gena de Indias en 1742, bachiller en cánones por la Universidad de Irache el 6 de octubre 
de 1730 e incorporado en la Universidad de Salamanca el 1 de diciembre de 1731 5027, que 
fue recibido por colegial del Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de Vallado-
lid el 3 de noviembre de 1732 5028, se le despachó título de oidor de la Real Audiencia de 
Panamá, para ocupar la vacante quedada por ascenso de don Jacobo Sánchez Samaniego a 
ministro de la Audiencia de los Grados de Sevilla, por real provisión fechada en El pardo 
el 1 de marzo de 1739 5029, pero no llegó a tomar posesión de esta plaza debido a su muerte 
cuando se dirigía a servirla; y 2.º)  don Joaquín de Campuzano y Salamanca, natural de 
Briviesca, regidor perpetuo de la ciudad de Santo Domingo de la Calzada; y 2.ª)  doña 
Josefa Campuzano y Salamanca, que contrajo matrimonio con don Eugenio de Arbizu Xa-
vier y Valle, alcalde por el estado noble de Nájera, y fueron padres de don Francisco Javier 
de Arbizu y Campuzano, nacido en Nájera en 1746, señor de Remontíbal, y alcalde por el 
estado noble de Nájera  5030, que en su matrimonio con doña Francisca Tomasa de Álava y 
Sáenz de Navarrete, nacida en Vitoria y bautizada el 18 de septiembre de 1744, tuvo por 
hijo, entre otros, a don Manuel María Tiburcio de Arbizu y Álava, nacido en Nájera 
en 1775, bachiller en leyes por la Universidad de Oñate en 1798, abogado de los Reales 

5023  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.851, fol. 5r-5v: «En beintte de Diciembre año de mil setecientos 
sesenta y nueve años: Yo D.n Bonifacio de Cobos Cura y Beneficiado en esta Yglesia Parroquial de S. Miguel 
de esta villa de Cuzcurrita de Rio Tiron, baptice solemnem.te a un niño q.e segun declaracion de sus Padres, 
nació dia lunes a las once y media de la noche, a quien se puso por nombre Antonio hijo legitimo de D.n 
Joaquin de Campuzano Regidor perpetuo de la Ciudad de Santo Domingo de la Calzada, y nral de Bribies-
ca, y de D.ª Manuela Salazar nral y los dos vecinos de esta villa de Cuzcurrita: Abuelos Paternos D.n Diego 
Campuzano natural de Santo Domingo, y de D.ª Manuela Bernardina y Salamanca y Ochoa difunta y los 
dos vecinos de Bribiesca, y de la Calzada: Maternos D. Pedro Salazar y Oñez nral de Herramelluri, y D.ª 
Maria Ant.ª Salcedo y Turres natural de Cuzcurrita, y los dos vecinos de esta Villa de Herramelluri: fue su 
padrino D.n Martin de Salaya natural y capellan de esta villa y de Nra S.ra de Tironcillo, y se le dio por Abo-
gada a Maria Santisima. Y para que conste lo firmo dho dia, mes y año ut supra. Bonifacio de Cobos».

5024  Eme. 1831, p. 5.
5025  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.851, fol. 6r-7r.
5026  Ahn. Universidades, 663, exp. 23, fol. 4v; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.851, fol. 5r-5v.
5027  Au-Salamanca, libro 681, fol. 133v-134r.
5028  Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz de Va-

lladolid…, (n. 892), n. 681, p. 313.
5029  Agi. Panamá, 254, Copias de títulos de Oidores de la Audiencia de Panamá 1604-1812, sin numerar.
5030  Válgoma, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardiasmarinas y Colegio Na-

val…, (n. 1385), III, p. 360.
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Consejos en 1807, auditor del ejército de Navarra, oidor de la Real Audiencia de Valencia 
en 1813, alcalde de la Corte Mayor de Navarra en 1814, alcalde de Casa y Corte en 1815 
y en ese mismo año ministro togado de la Sala de Justicia del Consejo de Almirantazgo, 
con plaza supernumeraria de ministro togado del Consejo de Indias en 1819, ministro 
togado interino del Tribunal Especial de Guerra y Marina en 1821, nuevamente ministro 
del Consejo de Indias en 1823 y ministro del Consejo Real de España e Indias en 1834.

Sus abuelos paternos fueron don Diego José Campuzano y Ocio, natural de Santo Do-
mingo de la Calzada; y doña Manuela Bernardina de Salamanca, natural de Briviesca 5031.

Sus abuelos maternos fueron don Pablo Antonio de Salazar y Oñez, natural de la villa 
de Herramelluri; y doña María Antonia de Salcedo, natural de la villa de Cuzcurrita 5032.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Pedro Campuzano y Liaño, natural de 
Gonzaoz en el valle de Buelna; y doña Juana Ocio y Carrascón, natural de Santo Domingo 
de la Calzada 5033.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Francisco de Salamanca y Gutiérrez, 
natural de la villa de Briviesca; y doña Casilda Ochoa, natural de la misma villa de Bri-
viesca 5034.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Francisco de Salazar y Ameyugo, natu-
ral de la indicada villa de Herramelluri; y doña Josefa María Oñez de Vergara, natural de 
Pancorbo 5035.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Juan Antonio Salcedo y Govantes, na-
tural de la dicha villa de Cuzcurrita; y doña Isabel de Turriz Ruiz y Ortiz, natural de Santo 
Domingo de la Calzada 5036.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Francisco María de Campuzano y Salazar, nacido en Briviesca 
en 1755 y muerto en Santo Domingo de la Calzada en 1828, que en 1794 era «oficial de 
cobachuela en la Secretaría de Guerra», siguió su carrera en la Secretaría de Estado y del 
Despacho Universal de Marina, gobernador de las Aduanas de Cantabria, con honores del 
Consejo de Hacienda en 1815, y con honores del Consejo de Estado en 1826.

2.º)  Don Joaquín Bernardo de Campuzano y Salazar, nacido en la villa de 
Cuzcurrita de Río Tirón en La Rioja, diócesis de Calahorra, el domingo 21 de agosto 
de 1767 a las nueve de la mañana y fue bautizado en su parroquial de San Miguel el 27 
de agosto siguiente 5037, y muerto en Puerto Príncipe el 28 de agosto de 1827, bachiller 
en filosofía por la Universidad de Valladolid en 1783, bachiller en leyes allí mismo en 2 
de junio de 1787 y bachiller en cánones en 1789, licenciado y doctor en cánones por la 
Universidad de Orihuela en 1790 y estudiante de derecho natural en Valencia, después 
de haber asistido al despacho de don Juan Francisco Salustiano Zamorano, abogado de 
los Reales Consejos en Madrid, entre el 1 de junio de 1790 y el 10 de junio de 1794, se 
presentó ante el Consejo Real para ser examinado de abogado y se le señaló el pleito del 
síndico de la Universidad de Salamanca con doña Isabel Maldonado Barrientos vecina de 

5031  Agi. Panamá, 254, Copias de títulos de Oidores de la Audiencia de Panamá 1604-1812, sin numerar.
5032  Ibídem.
5033  Ibídem.
5034  Ibídem.
5035  Ibídem.
5036  Ibídem.
5037  Ahn. Consejos, leg. 12.153, n. 56, fol. 1r-1v.
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ella sobre rompimiento de tierras y paga de diezmos y el jueves 24 de julio de 1794 fue 
aprobado y prestó juramento, y se le despachó su título el 4 de agosto de 1794 5038. En el 
año siguiente sirvió como asistente del asesor general de la armada del conde de San Cristóbal 
y por real provisión fechada el 30 de septiembre de 1796 se le expidió título de oidor de 
la Real Audiencia de Buenos Aires y, por haber casado sin real permiso, sobre consulta del 
Consejo de Cámara 8 de agosto de 1804, publicada en Cámara de 29 del mismo mes, fue 
promovido por vía de resulta a una plaza de oidor en la Real Audiencia de Guatemala, para 
ocupar la vacante quedada por promoción de don Juan Collado a una alcaldía del crimen 
en Méjico 5039, plaza de la que se le despachó título por real provisión fechada en Aranjuez 
el 21 de marzo de 1806 5040. A finales de 1809 salió de Buenos Aires rumbo a su nuevo 
destino, y se hallaba en Santiago de Chile en diciembre del mismo año, cuando el presi-
dente de la Real Audiencia le llamó el 23 de diciembre de 1809 a: «[D]espachar en esta 
Real Audiencia, ocupando plaza por las vacantes y escasez de ministros, como lo verificó 
puntualmente hasta la llegada y recepción del S.r oidor D. Felix Francisco Bazo» 5041, tras 
lo cual, por real provisión fechada el 12 de agosto de 1815 se le expidió título de regente 
de la Real Audiencia de Cuba, con sede en Puerto Príncipe, oficio que juró el 13 de abril 
de 1818 y que sirvió hasta su muerte 5042.

3.ª)  Doña Tomasa Campuzano y Salazar, que, bajo capitulaciones matrimoniales 
que pasaron ante el escribano del número Martín López Dávalos en 1785, contrajo matri-
monio con don Bernardo Nieto 5043.

4.ª)  Doña Gregoria Campuzano y Salazar, nacida en Cuzcurrita del Rio Tirón en el 
obispado de Calahorra, que, previa licencia que se le había concedido por real orden de 10 
de marzo de 1796, contrajo matrimonio con don Antonio de Benavides Fernández 
de Navarrete 5044, nacido en Almería hacia 1758 y muerto en Madrid en 1826, dedica-
do al ejercicio de las armas sirvió en el cuerpo de ingenieros, fue nombrado fiscal militar 
del Consejo Supremo de la Guerra en 1818, bajo el régimen constitucional fue fiscal del 
Tribunal especial de Guerra y Marina entre 1820 y 1823, nuevamente fiscal del Consejo 
Supremo de Guerra en 1823, pomovido a una de sus plazas de consejero en clase de militar 
en 1825.

5.ª)  Doña María Ramona Campuzano y Salazar 5045.

Por real decreto de 30 de abril de 1823 se le hizo merced de la cruz y pensión de la Real 
y Distinguida Orden Española de Carlos III, gracia que le fue confirmada por real orden 
de 9 de febrero de 1824, con pruebas aprobadas el 25 de junio de ese mismo año y profesó 
en 7 de junio siguiente 5046.

5038  Ahn. Consejos, leg. 12.153, n. 56.
5039  Agi. Ultramar, 802, Relaciones de empleados de audiencias, sin numerar.
5040  Agi. Guatemala, 503, Títulos de Oidores, sin numerar.
5041  Anhch. Real Audiencia, 603, fol. 132r, «Apoderado del S.r Oydor D.n Joaquín Bernardo Campu-

sano, sobre abono de su sueldo del tiempo que sirvió en esta Real Audiencia en calidad de agregado», Soli-
citud de su apoderado, Santiago de Chile, 29-V-1809.

5042  Armas Medina, Fernando, «La Audiencia de Puerto Príncipe (1775-1853)», en Anuario de Estudios 
Americanos, Sevilla, 1958, pp. 331, 344.

5043  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.851, fol. 6v.
5044  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 414, exp. 8.
5045  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.851, fol. 6v.
5046  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.851.



568	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

Contrajo matrimonio con doña María Luisa Lucía Ramona Francisca de Paula Gon-
zález y Sarraoa, nacida en la Isla de León el 13 de diciembre de 1776 y bautizada al día 
siguiente en su parroquial castrense de San Francisco 5047, hermana entera que era de don 
José Ezequiel Francisco de Asís Felipe González y Sarraoa, nacido en la misma Isla de León 
el 9 de abril de 1768 y bautizado al día siguiente en la ditada parroquial castrense de San 
Francisco 5048, a quien se formó asiento en la Real Compaía de Guardias Marinas del de-
partamento de Cádiz el 24 de enero de 1784 5049. Ambos eran hijos legítimos de don Felipe 
González y Aedo, nacido en la villa y puerto de Santoña y bautizado en su parroquial de 
Santa María la Real el 13 de mayo de 1714 5050, jefe de escuadra de la Real Armada por 
patetente fechada en Palacio el 21 de septiembre de 1789 5051, y doña María Josefa Sarraoa 
y Valdés, natural del arsenal de la Carraca en el departamento de Cádiz, quienes habían 
contraído matrimonio en Cádiz en 1764 5052.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Ramón María Joaquín Timoteo Antonio Francisco de Paula José Campu-
zano y González, nacido en Madrid el 24 de enero de 1820 y bautizado en ese mismo día 
en su parroquial de San Sebastián, que ingresó en 1827 al Real Seminario de Nobles de 
Madrid 5053.

2.º)  Doña Joaquina Campuzano y González, nacida en Jerez, que contrajo matri-
monio con don Serafín María de Sotto y Abbach, nacido en Barcelona el 12 de octubre 
de 1793 y muerto, a los sesenta y nueve años de su edad, el 23 de febrero de 1862, conde 
de Clonard (III) y marqués de la Granada, nombrado cadete de cuerpo en el regimiento de 
Reales Guardias Españolas el 21 de abril de 1804, sirivió desde 1808 en el Ejército del 
Centro, ascendido a alférez el 8 de febrero de 1809 y el 5 de julio siguiente a segundo 
teniente, nombrado primer teniente de fusileros el 12 de marzo de 1810, primer teniente 
de cazadores de la Guardia el 20 de junio de 1812, ascendido a coronel de infantería el 30 
de mayo de 1815, nombrado capitán de la Guardia el 15 de abril de 1821, purificado 
el 21 de abril de 1826 pasó a Barcelona, ascendido a teniente coronel de granaderos el 5 
de octubre de 1828, a coronel el 3 de enero de 1833, a mariscal de campo el 30 de julio 
de 1836, nombrado capitán general interino de Andalucía el 5 de marzo del año siguiente, 
capitán general de Granada el 17 de marzo de 1840, ministro de la Guerra en abril de 
este mismo año, nombrado director del Colegio General Militar el 20 de enero de 1844, 
ascendido a teniente general el 3 de noviembre de 1846, y designado senador del reino el 9 
de diciembre de 1846 5054.

Dedicado desde sus primeros años a la Real Armada, después de haber sentado plaza 
de cadete, en marzo de 1787 fue ascendido a alférez de fragata, el 12 de julio de 1790 lo 

5047  Ahn. Universidades, 663, exp. 23, fol. 9.
5048  Ídem, fol. 11.
5049  Ídem, fol. 7.
5050  Mellén Blanco, Francisco, «El marino santoñés Felipe González Haedo y el descubrimiento de la 

Isla de Pascua», en Monte Buciero, 2, 1998, p. 201.
5051  Ahn. Universidades, 663, exp. 23, fol. 13-14.
5052  Ídem, fol. 4, 9, 11.
5053  Ahn. Universidades, 663, exp. 23.
5054  R. H. M., «Historiadores militares del siglo XIX. Teniente general D. Serafín María de Sotto y Ab-

Ach, conde de Clonard y marqués de la Granada (1793-1862)», en Revista de Historia Militar, Año XII, 
N.º 24, Madrid, 1968, pp. 139-150.
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fue a alférez de navío, el 27 de agosto de 1796 fue ascendido a teniente de fragata, el 16 
de mayo de 1800 fue nombrado subdelegado militar de la isla de León, y cinco años más 
tarde, el 5 de octubre de 1802, fue ascendido a teniente de navío, y el 8 de julio de 1803 
fue destinado como ayudante de matrículas en la misma isla de León. En marzo del año 
siguiente fue nombrado segundo ayudante secretario de la Capitanía General del depar-
tamento de Cádiz, y después de diversas licencias por su mala salud, el 7 de enero fue 
nombrado ayudante de Guardias Marinas y pasó a las brigadas de artillería. Durante la 
guerra contra los franceses, fue nombrado el 21 de enero de 1809 por ayudante del jefe 
de escuadra don Francisco Javier Uriarte, pero poco tiempo después tuvo que solicitar su 
retiro, debido a su mala salud 5055.

Dedicado, entonces, al ejercicio de papeles, fue nombrado secretario real con ejercicio 
de decretos y sirvió desde 1812 como oficial de la Secretaría de Estado y del Despacho de 
Marina, y en el año siguiente fue designado oficial archivero de la Secretaría de Estado y 
del Despacho Universal de Marina, con honores y antigüedad de oficial, carácter en el que 
permaneció hasta 1817 5056. En 1818 se hallaba como oficial quinto de la dicha Secreta-
ría 5057, en 1820 y 1821 como oficial cuarto 5058, y en 1822 como oficial segundo 5059. Una 
vez abolido el sistema constitucional pemaneció en la Secretaría de Estado y del Despacho 
Universal de Marina, de la que era su oficial primero en 1824 5060.

Continuaba en su destino de oficial mayor de la Secretaría de Marina en 1830 5061 
cuando se le concedieron los honores del Consejo Supremo de Guerra 5062, de los que gozó 
hasta su muerte 5063.

5055  Gm. 16-III-1787, N.º 22, p. 181; Gm. 16-VII-1790, N.º 57, p. 482; Eme. Julio 1790, p. 244; 
Gm. 6-IX-1796, N.º 72, p. 736; Me. 1796, III, p. 76; Gm. 15-X-1802, N.º 84, p. 1042; Eme. 1805, p. 196.

5056  Eme. 1816, p. 248; Gf. 1817, p. 64.
5057  Eme. 1819, p. 240.
5058  Eme. 1821, p. 220; Gf. 1821, p. 41; Eme. 1822, p. 207.
5059  Eme. 1823, p. 197; Gf. 1823, p. 41.
5060  Eme. 1825, p. 103; Gf. 1825, p. 70.
5061  Eme. 1830, p. 149.
5062  Eme. 1831, p. 5.
5063  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 414, exp. 8; Agi. Guatemala, 503; Agi. Panamá, 254; Agi. Ultramar, 802; Ahn. Consejos, leg. 12.153, 
n. 56; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.851; Ahn. Universidades, 663, exp. 23; Anhch. Real Audiencia, 603, 
fol. 132r; Au-Salamanca, libro 681, fol. 133v-134r; Gf. 1817, p. 64; Gf. 1821, p. 41; Gf. 1823, p. 41; 
Gf. 1825, p. 70; Gm. 16-III-1787, N.º 22, p. 181; Gm. 16-VII-1790, N.º 57, p. 482; Gm. 6-IX-1796, 
N.º 72, p. 736; Gm. 15-X-1802, N.º 84, p. 1042; Eme. Julio 1790, p. 244; Me. 1796, III, p. 76; Eme. 1805, 
p. 196; Eme. 1816, p. 248; Eme. 1819, p. 240; Eme. 1821, p. 220; Eme. 1822, p. 207; Eme. 1823, p. 197; 
Eme. 1825, p. 103; Eme. 1830, p. 149; Eme. 1831, p. 5; Armas Medina, Fernando, «La Audiencia de 
Puerto Príncipe...», (n. 5042), pp. 331, 334; R. H. M., «Historiadores militares del siglo XIX…», (n. 5054), 
pp. 139-150; Válgoma, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardiasmarinas y Colegio 
Naval…, (n. 1385), III, p. 360; Mellén Blanco, Francisco, «El marino santoñés Felipe González Hae-
do...», (n. 5050), p. 201; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de 
Santa Cruz de Valladolid…, (n. 892), p. 313.



694. Campuzano y Salazar, Francisco María Urbano de (Hacienda – Estado)

Nació en la villa de Briviesca el 25 de mayo de 1755 y fue bautizado, a los tres días 
de nacido, en su insigne y real iglesia colegial y parroquial de Santa María 5064; y murió en 
Santo Domingo de la Calzada el 24 de octubre de 1828 5065.

Hijo legítimo de don Joaquín Ramón de Campuzano y Salamanca, nacido en la villa 
de Briviesca en el arzobispado de Burgos el 7 de diciembre de 1722, y muerto bajo testa-
mento que había otorgado, mancomunadamente con su mujer, en la villa de Cuzcurrita 
de Río Tirón, ante el escribano Juan Antonio de Oña, el 25 de febrero de 1794 5066; y de 
doña Manuela Rosa de Salazar y Salcedo, natural de la villa de Herramellauri, diócesis de 
Calahorra 5067.

Sus abuelos paternos fueron don Diego José de Campuzano y Ocio, nacido en Santo 
Domingo de la Calzada; y doña Manuela Bernardina de Salamanca y Ochoa, nacida en la 
villa de Briviesca 5068.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Antonio de Salazar y Oñez, nacido en Herra-
mellauri y regidor perpetuo de Santo Domingo de la Calzada; y doña Maria Antonia de 
Salcedo y Turres, natural de la villa de Cuzcurrita 5069.

Entre sus hermanos, de quienes se ha tratado en la biografía precedente, se hallaba don 
Antonio María Joaquín Ramón Campuzano y Salazar, nacido en la villa de Cuzcu-
rrita en 1769 y muerto en Madrid en 1831, se le concedió la cruz de la Real y Distinguida 
Orden Española de Carlos III en 1823, sentó plaza de cadete de la Real Armada en 1787 
y continuó en ella su mérito hasta que en 1812 pasó como oficial a la Secretaría de Estado 
y del Despacho de Marina, de la que era su oficial mayor en 1824, se le concedieron los 
honores del Consejo de Guerra en 1830.

Por real decreto de 11 de noviembre de 1798 se le hizo merced de una cruz supernu-
meraria de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, con pruebas aprobadas 

5064  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.513, exp. 68, sin foliar: «En la Ynsigne y Real Yglesia Coleg.l de Santa 
Maria de esta villa de Bribiesca, a veinte y ocho días del mes de Mayo de mil setecientos y cinquenta y cinco; 
de licencia y comisión de mi D.n Manuel Antonio Diez Gutierrez, racionero y Cura ten.te de dha Ynsigne 
Yglesia, D.n Epifanio Maria de Salamanca Canonigo en ella bautizo solemnem.te a un Niño q.e nacio el dia 
veinte y cinco de dicho mes, al q.e puso p.r nombre Fran.co Maria Urbano hijo lexitimo de D.n Joaquin Ra-
mon de Campuzano y Salamanca natural de esta dicha Villa, Regidor perpetuo de la Ciudad de Santo Do-
mingo de la Calzada y de D.ª Manuela Rosa de Salazar y Salcedo, natural de la Villa de Cuzcurrita, vecinos 
de esta de Bribiesca. Abuelos Paternos D.n Diego Josef de Campuzano y Ocio natural de dha Ciudad de 
Santo Domingo, y D.ª Manuela Bernardina de Salamanca y Ochoa difunto, y natural de esta de Bribiesca y 
vecinos de ella. Abuelos Maternos D.n Pedro Antonio de Salazar y Oñez, natural de Herramellauri y Rexidor 
perpetuo de la referida Ciudad de la Calzada y D.ª Maria Antonia de Salcedo y turres dif.to natural de la 
expresada villa de Cuzcurrita y vecinos de la referida de Herramellauri Diocesis de Calahorra. Fueron sus 
Padrinos D.n Martin Diego de Salamanca y Zaldivar Cavallero del Orden de Calatrava, Regidor perpetuo de 
la Ciudad de Burgos, y Vec.º de esta de Bribiesca, y D.ª Damiana Antonia de Salamanca Ruiz del Castillo 
su hija, tio y primo de consanguinidad del Baptizado a quienes advberti el parentesco Espiritual y obligación 
contrahidas: testigos D.n Ventura Maria de Salazar Ruiz de Bribiesca y D.n Fran.co Torre y Bonifaz v.os de esta 
Villa y p.ª q.e conste lo firmo junto con el Bautizante. D.n Manuel Antonio Ruiz [sic] Gutierrez = D.n Epi-
fanio Maria de Salamanca».

5065  «Catálogo de los individuos de la Real Academia de San Fernando…», (n. 4180), p. 248.
5066  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.851, fol. 6r-7r.
5067  Ahn. Universidades, 663, exp. 23, fol. 4v; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.851, fol. 5r-5v.
5068  Ibídem.
5069  Ibídem.



	 Javier Barrientos Grandon� 571

el 26 de abril de 1799 se le despachó su título en 27 del mismo, y fue condecorado con la 
insignia de la Orden, armado caballero y profesó en el oratorio privado del gran canciller 
en Aranjuez el 29 de abril de ese mismo año 5070.

Contrajo matrimonio en la parroquia de San Luis de Madrid el  1 de noviembre 
de 1783 con doña Ana María Marentes y Bebián 5071, nacida en Madrid el 21 de enero 
de 1770 y bautizada al día siguiente en su parroquial de San Luis 5072. Era hija legítima 
de don Joaquín María Marentes y Jiménez de Larrea, nacido en Madrid el 19 de agosto 
de 1742 y bautizado dos días más tarde en su parroquial de San Salvador, a quien se hizo 
merced de la cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III con pruebas 
aprobadas en 2 de diciembre de 1775 5073, ayuda de cámara de don Carlos III, y de doña 
Ana María Bartola Bebián y Bebián, nacida en Madrid el 24 de agosto de 1741 y bautizada 
en el día siguiente en su parroquial de San Luis 5074, quienes habían contraído matrimonio 
en Madrid el 15 de marzo de 1760 5075.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Joaquín Francisco Viviano Campuzano y Marentes, nacido en Madrid el 1 
de abril de 1785 y bautizado en el día siguiente en su parroquial de San Luis 5076, a quien 
por real decreto de 15 de octubre de 1814 se hizo merced de la cruz y pensión de la Real y 
Distinguida Orden Española de Carlos III, con pruebas aprobadas el 20 de diciembre de 
ese mismo año, época en la que servía como oficial de la primera Secretaría de Estado 5077, 
y en 17 de marzo de 1820, al restablecerse el régimen constitucional, se hallaba como 
oficial mayor de dicha Secretaría, nombrado poco después ministro plenipotenciario en 
la corte de Sajonia y en 1829 pasó, con igual carácter, a la de Viena, en 1836 nombrado 
enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en París, destino del que fue destituido 
en 1838 5078.

2.º)  Don Eusebio Campuzano y Marentes, nacido en Madrid el 20 de septiembre 
de 1802, recibió órdenes sacras, en 1853 fue nombrado académico correspondiente de la 
Real Academia de la Historia 5079. 

Académico de honor de la Real Academia de San Fernando desde el 24 de octubre 
de 1828, y director de la Sociedad Riojana. El 15 de julio de 1815, con ocasión de la 
apertura de esta última Sociedad, pronunció una oración que se dio a la imprenta en ese 
mismo año: Oracion que en la abertura de sesiones del dia quince de julio de este año con el 
objeto de restablecer la Sociedad Patriótica Riojana pronunció el comisionado por S. M. al in-
tento Don Francisco María Campuzano. Caballero pensionado de la Real y distinguida Orden 
de Carlos III, del Consejo de S. M. en el Supremo de Hacienda, impresa en Logroño, en la 
imprenta de don Antonio José Delgado, en 1815.

5070  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.851, fol. 2r-3r.
5071  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.437, fol. 20v-21v.
5072  Ídem, fol. 18r-18v.
5073  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 23.
5074  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.437, fol. 18v-19r.
5075  Ídem, fol. 21v-22r.
5076  Ídem, fol. 19r-19v.
5077  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.437.
5078  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 3.358, exp. 17.
5079  Sánchez, J., «Escritores españoles y americanos del siglo XIX. Don Eusebio Campuzano. Deán de 

la Santa Iglesia Catedral de Osma», en Escenas contemporáneas, II, Madrid, 1859, pp. 289-311.



572	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

Comenzó sus servicios cuando por real decreto de 20 de agosto de 1780 fue nombrado 
teniente de la sexta compañía del regimiento provincial de Burgos, y la continuó como 
capitán graduado de infantería, de que se le dio su real despacho en Palacio el 14 de enero 
de 1789, y el 13 de mayo de este mismo año fue nombrado comisario de provincia gra-
duado con destino a Cartagena de Levante y, al mismo tiempo, fue nombrado ministro de 
los Montes de Cuenca 5080.

Prosiguió su mérito en la Secretaría de Estado y del Despacho de Marina, en la que 
ingresó el 7 de septiembre de 1793 como oficial sexto supernumerario, y el 2 de noviem-
bre de ese mismo año pasó a oficial sexto en propiedad 5081. En el año siguiente, su padre, 
precisamente decía de él, que era: «[O]ficial de cobachuela en la Secretaría de Guerra» 5082, 
y en ella siguió la línea regular de sus ascensos, de guisa que en 1800 se hallaba como ofi-
cial cuarto y en 1804 como su oficial tercero primero 5083.

En el tiempo que se desempeñó como oficial de la Secretaría de Marina fue nombrado, 
de real orden, por vocal de una junta compuesta de otros dos individuos, uno del Consejo 
de Castilla y otro del Supremo de Guerra, para la formación de la Ordenanza general de 
Montes y Plantíos, y en esta confianza se ocupó, sin perjuicio de las principales obligacio-
nes de su principal encargo, por espacio de dos años 5084.

El  2 de febrero de  1804 fue nombrado gobernador subdelegado de las Aduanas y 
demás rentas reales Cantabria, por lo que trasladó su residencia a la ciudad de Vitoria, 
y en ella sirvió su empleo hasta el 1 de agosto de 1808, día en que cesó en él por «haber 
emigrado abandonando su destino, casa y familia por no sujetarse al gobierno intruso» 5085.

Por orden del general don Javier Castaños, fue respuesto en su destino de gobernador 
subdelegado de las Aduanas de Cantabria, quien se lo comunicaba desde su cuartel general 
de Vitoria el 3 de junio de 1813: «Habiendo V. S. dado tan notorias muestras de Patrio-
tismo desde que se fugó de esta Ciudad por no servir al Gobierno intruso, abandonando 
su casa y empleo, no se halla V.S. en el caso de purificación, como se lo manifesté quando 
se me presentó en Burgos y con arreglo a R.s ordenes debe V.S. desde luego exercer las 
funciones que le competen como Gobernador de las Aduanas de esta provincia y Ministro 
principal de Hacienda» 5086.

Por real decreto fechado en Palacio el 24 de febrero de 1815 se le concedieron los ho-
nores del Consejo de Hacienda, y se publicó en Cámara tres días después 5087. Cuatro años 
más tarde y desde Madrid, en 17 de junio de 1819, suplicaba al rey que se dignara dispen-
sarle los honores del Consejo de Estado, y en el día siguiente se estampó a su petición un 
«Deme cuenta Salmón», sin que se accediera a su petición 5088.

5080  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.513, exp. 68, «Provincia de Cantabria. Hoja de servicios del Excmo. S.or 
D. Fran.co M.ª de Campuzano, natural de Bribiesca en la prov.ª de Burgos, de 72 años de edad», Santo Do-
mingo de la Calzada, 2-VI-1828, y docs. 1, 2 y 3.

5081  Ibídem.
5082  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.851, fol. 6v.
5083  Eme. 1795, p. 175; Gf. 1795, p. 61; Eme. 1800, p. 173; Gf. 1804, p. 61.
5084  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.513, exp. 68, «Provincia de Cantabria. Hoja de servicios del Excmo. S.or 

D. Fran.co M.ª de Campuzano, natural de Bribiesca en la prov.ª de Burgos, de 72 años de edad», Santo Do-
mingo de la Calzada, 2-VI-1828.

5085  Ídem, y doc. N.º 5.
5086  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 39.
5087  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 176.
5088  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 39.
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En el tiempo en que se desempeñaba como tal gobernador subdelegado de las aduanas 
de Cantabria, se le ordenó que pasara a la villa y corte para que, en unión de un consejero 
de Castilla y de un director de rentas, consultara al monarca «las reformas conducentes 
a la mejor administración de ellas en aquellas provincias exentas y reino de Navarra» 5089.

Sirvió su empleo de gobernador subdelegado de las aduanas de Cantabria hasta el 1 de 
enero de 1821, cuando quedó efectivamente en calidad de cesante, por orden del gobierno 
constitucional, que se había expedido el 4 de diciembre del año anterior 5090.

Por orden de la Junta provisional, de 1 de mayo de 1823, fue jubilado con todos sus 
honores y sueldo y, por real decreto fechado en Madrid el 29 de diciembre de 1823, el 
monarca aprobó esta jubilación y, al mismo tiempo, nombró para que le sucediera como 
gobernador de las aduanas de Cantabria al brigadier don Juan Bautista Guergue 5091.

Fue declarado por purificado el 28 de septiembre de 1824 y, una vez jubilado se es-
tableció en Santo Domingo de la Calzada y desde allí, el 20 de mayo de 1826, suplicó, 
nuevamente, que se le concedieran los honores del Consejo de Estado, y esta vez se accedió 
a su petición 5092. En su consecuencia, por real decreto de 28 de junio de 1826, se le con-
cedieron los citados honores del Consejo de Estado: «El Rey N. Sr. Se ha servido conceder 
los honores del Consejo de Estado al Sr. D. Francisco Campuzano, Gobernador jubilado 
de las aduanas de Cantabria, en premio de su lealtad y larga carrera» 5093.

En 1828 se hallaba, nombrado de real orden, por presidente y director, sin emolu-
mento alguno, de una Junta nombrada para la construcción de todos los caminos de la 
provincia de Rioja y demás obras pertenecientes a la Real Sociedad Económica de la mis-
ma provincia 5094.

Campuzano gozó en su tierra de los honores del Consejo de Estado hasta su muerte 5095.

5089  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.513, exp. 68, «Provincia de Cantabria. Hoja de servicios del Excmo. S.or 
D. Fran.co M.ª de Campuzano, natural de Bribiesca en la prov.ª de Burgos, de 72 años de edad», Santo Do-
mingo de la Calzada, 2-VI-1828. 

5090  Ídem, y doc. N.º 7 y doc. N.º 8.
5091  Ídem, doc. N.º 9; Gm. 30-XII-1823, N.º 131, p. 493.
5092  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 39.
5093  Gm. 29-VI-1826, N.º 78, p. 309; Gf. 1827, p. 69.
5094  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.513, exp. 68, «Provincia de Cantabria. Hoja de servicios del Excmo. S.or 

D. Fran.co M.ª de Campuzano, natural de Bribiesca en la prov.ª de Burgos, de 72 años de edad», Santo Do-
mingo de la Calzada, 2-VI-1828.

5095  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 39; Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 176; Ahn. Estado-Carlos III, 
exp. 23; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.437; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.851; Ahn. 
Fc-M.º-Hacienda, 1.513, exp. 68; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 3.358, exp. 17; Ahn. Universidades, 663, 
exp. 23; Eme. 1795, p. 175; Eme. 1800, p. 173; Gf. 1795, p. 61; Gf. 1804, p. 61; Gf. 1827, p. 69; 
Gf. 1829, p. 69; Gm. 30-XII-1823, N.º 131, p. 493; Gm. 29-VI-1826, N.º 78, p. 309; «Catálogo de los 
individuos de la Real Academia de San Fernando...», (n. 4180), p. 248; Sánchez, J., «Escritores españoles y 
americanos del siglo XIX...», (n. 5079), pp. 289-311.



695.  Canencia Pérez, Jerónimo de (Hacienda)

Nació en Madrid y fue bautizado en su parroquial de Santiago el  31 de enero 
de 1589 5096; y murió intestado en Madrid en 1656 5097.

Hijo legítimo de don Gabriel Canencia de Villagra, nacido en Madrid y muerto allí 
mismo, de edad de ochenta y seis años por febrero de 1640, elegido alcalde de Hermandad 
por el estado noble de la villa de Madrigal en 1633 5098, grefier del cardenal infante y su 
contador mayor de cuentas y hacienda en Barcelona 5099; y de doña Beatriz Pérez, natural 
de la villa de Mondéjar 5100.

Sus abuelos paternos fueron don Jerónimo de Canencia, nacido en la villa de Madrigal 
y muerto allí mismo de cerca de noventa años, hijodalgo en la citada villa de Madrigal 
y elegido por su procurador general en 1587 5101; y doña Leonor de Villagra, natural de 
Mayorga en el reino de León 5102.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Diez, natural de Santa María de Riva Redonda, 
merindad de Bureba, y vecino de Mondéjar; y doña Ana Pérez, natural de Mondéjar 5103.

Familiar del Santo Oficio de la Inquisición por título despachado en Toledo el 21 de 
agosto de 1626 5104, en 1634 fue elegido alcalde de Hermandad por el estado de hijosdal-
go de la villa de Madrigal 5105 y en 1641 se le hizo merced de un hábito de caballero de la 
Orden de Santiago 5106.

Contrajo matrimonio con doña Juana González Trujeque, nacida en la villa de Madrid 
y muerta allí mismo el 5 de febrero de 1683, bajo testamento cerrado que se abrió el día de 
su muerte y que había otorgado ante el escribano Andrés de Caltañazor el 23 de octubre 
de 1675 5107, complementado por codicilo otorgado ante el mismo escribano el 30 de sep-
tiembre de 1682 5108. Era hija legítima de don Juan González Trujeque, nacido en la villa de 
Madrid, que ganó ejecutoria de hidalguía y fue elegido alcalde por el estado de hijosdalgo 
de la dicha villa de Madrid en 1635 5109 y en 1602 fue admitido en suerte de procuración 
de cortes, familiar del Santo Oficio de la Inquisición por título despachado en Toledo el 7 

5096  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.471, fol. 1v: «En fin de henero de mil y quinientos y 
ochenta y nuebe años yo el licen.do Suarez cura desta yglesia de Sant.º bautice a geronimo hijo de gabriel 
canencia y de beatriz perez, fueron padrinos jose manrique y d.ª catalina de miranda, testigos joan garcia y 
joan de Aranda P.ro Grado fran.co de Olmos Antonio de Urosa, el licen.do Fran.co de Aranda, Ant.º de Luera 
y otros muchos = el licen.do Suarez».

5097  Ags. Simancas, Contaduría Mayor de Hacienda, 1.400, exp. 33.
5098  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.471, fol. 92v.
5099  Ahn. Inquisición, leg. 1.575, exp. 365.
5100  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.471, fol. 43v-59v.
5101  Ídem, fol. 92v.
5102  Ídem, fol. 66v-104v.
5103  Ídem, fol. 43v-59v, 104v-115v.
5104  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.473, fol. 34r.
5105  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.471, fol. 92v.
5106  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.471; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.413.
5107  Ahp-Madrid, Prot. 9.866, fol. 186r-197r; cfr. Ahp-Madrid, Prot. 9.884, fol. 237r-242r.
5108  Ídem, fol. 197r-197v.
5109  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.472, fol. 2v-3r.
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de junio de 1607 5110, secretario de cámara del crimen de la sala de Alcaldes y gobierno de 
la corte 5111, y de doña Ana de Aguilar, natural de la misma villa y corte 5112.

Hijos suyos fueron:

1.º)  Don Juan Gabriel Gerónimo de Canencia y González Trujeque, nacido en Ma-
drid el 2 de mayo de 1633 y bautizado en su parroquial de San Sebastián el 12 de mayo 
de 1633 5113, a quien en 1641 se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de 
Santiago 5114.

2.º)  Don Mateo Francisco de Canencia y González Trujeque, nacido en Madrid 
el 21 de septiembre de 1635 y fue bautizado en su parroquial de San Sebastián el 1 de oc-
tubre de ese mismo año 5115, a quien se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden 
de Santiago en 1643 5116, receptor general de la iglesia magistral de Alcalá de Henares 5117. 
Previa licencia, que le fue concedida el 23 de diciembre de 1667, contrajo matrimonio, 
en la parroquia de San Martín de Madrid el 26 de diciembre de ese mismo año, con doña 
Isabel Fernández de Olivera, nacida en la villa de Tendilla, hija legítima que era de don 
Diego Fernández de Olivera, vecino de la misma villa de Tendilla, y de doña María de 
Cárdenas y Espinosa 5118.

3.ª)  Doña Ángela de la Santísima Trinidad, religiosa profesa en el convento de trini-
tarias descalzas de Madrid 5119.

4.ª)  Doña Francisca Antonia de Canencia y González Trujeque, muerta en la villa de 
Escariche el 11 de noviembre de 1660, contrajo matrimonio con don Antonio Temporal 
Polo y Cortés, padres que fueron de doña Catalina María Temporal Polo y Cortés Ca-
nencia, nacida en Madrid, señora de Escariche 5120, que previa licencia concedida en 1674 
contrajo matrimonio con don Fernando de Soto Berrío 5121, caballero de la Orden de Al-
cántara en 1652 5122.

5.ª)  Doña Josefa de Canencia y González Trujeque, que murió sin sucesión 
en 1671 5123, aunque contrajo matrimonio con don Antonio Juan de Robles y Guzmán de 
Monzón, nacido en Madrid, caballero de la Orden de Santiago en 1643 5124.

6.ª)  Doña Jerónima Isidra de Canencia y González Trujeque, muerta en Madrid 
el 8 de mayo de 1668 5125, a quien su madre mandó en su testamento cuatrocientos du-

5110  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.473, fol. 34r.
5111  Ahn. Inquisición, leg. 1.575, exp. 365.
5112  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.472, fol. 2r.
5113  Ídem, fol. 1r-1v.
5114  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.472; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.418.
5115  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.473, fol. 35v.
5116  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.473; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.696.
5117  Portilla y Esquivel, Miguel de, Historia de la ciudad de Compluto, vulgarmente, Alcala de Santius-

te, y ahora de Henares, I, Alcalá, por Joseph Espartosa, 1725, fol. 388.
5118  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 179; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, 

«Bodas nobiliarias madrileñas…Parte 1…», (n. 393), p. 162.
5119  Ahp-Madrid, Prot. 9.866, fol. 192v.
5120  Ídem, fol. 195r.
5121  Ahn. Órdenes-Casamiento-Alcántara, exp. 105.
5122  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.454.
5123  Ahp-Madrid, Prot. 9.879, fol. 398r-547v; Ahp-Madrid, Prot. 9.828, fol. 404r-432v; Ahp-Madrid, 

Prot. 9.866, fol. 195r.
5124  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 7.069; Ahn. Órdenes-Caballeros-Expedientillos, 2.600.
5125  Ahp-Madrid, Prot. 9.878, fol. 521r, 539r-573v.
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cados 5126. Contrajo matrimonio con don Pedro Felipe de Ariz y Yanguas y Peralta, 
nacido en Madrid en 1627 y muerto ahí mismo poco antes de 1695, señor de las villas de 
Guercanos y Castro Viejo, a quien se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden 
de Santiago en 1643, adminsitrador de millones y rentas reales en la villa de Ocaña, gober-
nador de Llerena y su partido y del de Guadalcanal y Fuente del Maestre, corregidor de las 
ciudades y partido de Alcalá la Real, Loja y Alhama en 1680, con honores del tribunal y 
Contaduría Mayor de Cuentas en 1684, y con honores del Consejo de Hacienda en 1690.

7.ª)  Doña María de Canencia y González Trujeque, a quien su madre mandó en su 
testamento cuatrocientos ducados 5127.

Dedicado al ejercicio de papeles, fue nombrado secretario real y sirvió como secretario 
de la presidencia del Consejo de Hacienda, contador de rentas y quitación y de la razón 
de la Contaduría Mayor de Cuentas, y como secretario y fiscal de la Junta de la Media 
Anata 5128.

Se le hizo merced de una plaza de contador mayor de cuentas del Consejo y Contadu-
ría Mayor de Cuenas y se le despachó su título por real provisión fechada en Madrid el 11 
de septiembre de 1640 5129. Servía este empleo cuando en 1644 concurría a las honras de 
la reina doña Isabel de Borbón, y después fue nombrado secretario de estado del Consejo 
Supremo de Italia por las partes de Milán y Sicilia 5130. En 28 de abril de 1649 se le hizo 
merced de la secretaría de cámara y estado del Consejo Real de las Indias, por la parte de 
la Nueva España 5131.

Don Felipe IV le concedió una plaza supernumeraria del Consejo Hacienda y Conta-
duría Mayor de Cuentas, y se le expidió su título por real cédula fechada el 14 de octubre 
de 1649 5132.

Permaneció en el servicio de su plaza del Consejo de Hacienda hasta su muerte 5133.

5126  Ahp-Madrid, Prot. 9.866, fol. 193r, 195r.
5127  Ibídem.
5128  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2106), II, p. 329. 
5129  Ags. Cruzada, leg. 291, «Libro de quitaciones desde 1620 a 1641», sin foliar.
5130  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid, ilustres..., (n. 2106), II, p. 329.
5131  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, p. 370.
5132  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 505v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Con-

sejo de Hacienda..., (n. 352), pp. 35, 78.
5133  Ags. Cruzada, leg. 291; Ahn. Consejos, libro 727, fol. 505v; Ahn. Inquisición, leg. 1.575, exp. 365; 

Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.454; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.471; Ahn. Ór-
denes-Caballeros-Santiago, exp. 1.472; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.473; Ahn. Órdenes-Ca-
balleros-Santiago, exp. 7.069; Ahn. Órdenes-Casamiento-Alcántara, exp. 105; Ahn. Órdenes-Casamien-
to-Santiago, Apéndice, exp. 179; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.413; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.418; 
Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.600; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.696; Ahp-Madrid, Prot. 9.828, 
fol. 404r-432v; Ahp-Madrid, Prot. 9.878, fol. 521r, 539r-573v; Ahp-Madrid, Prot. 9.879, fol. 398r-547v; 
Ahp-Madrid, Prot. 9.866, fol. 186r-197v; Ahp-Madrid, Prot. 9.884, fol. 237r-242r; Portilla y Esquivel, 
Miguel de, Historia de la ciudad de Compluto…, (n. 5117), fol. 388; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, 
Hijos de Madrid, ilustres..., (n. 2106), II, p. 329; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., 
(n. 18), I, p. 370; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda..., (n. 352), 
pp. 35, 78; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas…Parte 1…», (n. 393), 
p. 162.



696. Canga Argüelles y Cifuentes, José Antonio Pío (Indias – Real de España e 
Indias)

Nació en Oviedo en 11 de julio de 1771 y fue bautizado en dicho día en su parroquial de 
San Isidoro el Real 5134; y murió en Madrid el sábado 3 de diciembre de 1842 5135.

Hijo legítimo de don Felipe Ignacio Canga Argüelles y Pérez de la Sala, nacido 
en Oviedo en 1740 y muerto en Madrid en 1813, caballero de la Real y Distinguida Orden 
Española de Carlos III en 1797, fiscal de la Real Audiencia del reino de Aragón en 1783, fiscal 
del Consejo Real de Castilla en 1792 y consejero del Real de Castilla en 1802; y de doña Paula 
de Cifuentes de Prada, nacida en la villa de Gijón y bautizada en su parroquial en 22 de febrero 
de 1748 5136, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de la villa de Gijón en 25 
de febrero de 1770 5137, bajo capitulaciones matrimoniales que pasaron allí mismo ante el escri-
bano Pedro Guerra Jovellanos el 17 de febrero de dicho año de 1770 5138.

Sus abuelos paternos fueron don José Canga Argüelles, nacido en Oviedo y bautizado en su 
parroquial de San Tirso en 1698 5139, puesto por hijosdalgo en los padrones del ayuntamiento 
de Oviedo en 1722, 1732, 1737, 1744, 1751, 1759, 1766 5140; y doña María Pérez de la Sala, 
nacida en la villa de Gijón y allí bautizada en 30 de abril de 1696 5141 y muerta bajo testamento 
cerrado que había otorgado en Oviedo ante el escribano José Moñiz a 20 de agosto de 1769 y 
que se abrió allí mismo en 9 de diciembre de 1775 5142, quienes habían contraído matrimonio 
en Oviedo a 25 de noviembre de 1722 5143.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Francisco de Cifuentes Prada, nacido en la villa de 
Gijón y bautizado en su parroquial el 9 de abril de 1697 5144 y muerto bajo testamento otorga-
do allí mismo ante el escribano Gregorio Ménedez Valdés en 9 de enero de 1754 5145; y doña 
María Francisca Fernández Mieres, nacida en la dicha villa de Gijón en 1 de agosto de 1714 y 

5134  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.309, fol. 11v-12r: «En la Yglesia Parroquial de San Ysidoro el Real 
de esta Ciudad de Oviedo, Doce dias del Mes de Julio año de mil setecientos setenta y uno, yo el infrascrito 
Teniente baptizé solemnemente a un digo [sic] y puse los Santos Oleos a un Niño, que dixeron habia nacido 
el mismo dia, y se le puso nombre José Antonio Pio, hijo del Doctor D.n Felipe Ygnacio Canga Arguelles, 
baptizado en S.n Tirso el Real de esta Ciudad, y de D.ª Antonia Pabla Cifuentes Prada baptizada en la villa 
de Gijon. Fueron Padrinos D.n José Antonio Canga Arguelles, y D.ª Madria Francisca Fernandez Mieres, la 
que no tocó, ambos Abuelos del referido Niño, advertile las obligaciones y cognacion, y en fe de lo dicho lo 
firmo = Jacinto Antonio Garcia». Hay copia autorizada en Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incor-
poraciones n.º 108, fol. 94r, y de su tenor se corrige la errata de la copia anterior, de guisa que la palabra 
‘digo’ ha de substituirse por la correcta ‘niño’. No parece existir la duda que planteaba García Monerris, 
Carmen, La Corona contra la historia. José Canga Argüelles y la reforma del Real Patrimonio valenciano, Valen-
cia, Universitat de Valencia, 2005, p. 25: «Hay dudas sobre si su nacimiento tuvo lugar en Oviedo o en 
Gijón, de donde era natural su madre».

5135  El Corresponsal. Diario de la tarde, Madrid, 5-XII-1842, N.º 1.279, p. 4; El Heraldo, 5-XII-1842, 
N.º 150, p. 4; Fernández García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martín y San Pedro el Real..., 
(n. 2100), p. 185.

5136  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.309, fol. 38r.
5137  Ídem, fol. 38v-39r.
5138  Ídem, fol. 47r-48v.
5139  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.032, fol. 31r-31v.
5140  Ídem, fol. 13r-13v.
5141  Ídem, fol. 131r.
5142  Ídem, fol. 34r-38r.
5143  Ídem, fol. 31v-32r.
5144  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.309, fol. 38r.
5145  Ídem, fol. 40v-43v.
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bautizada en su parroquial dos días más tarde 5146, quienes habían contraído matrimonio en la 
citada única parroquial de Gijón en 29 de junio de 1735 5147, bajo capitulaciones matrimoniales 
que pasaron allí mismo en 10 de junio de 1735 5148.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Ambrosio Canga Argüelles, nacido en Ovie-
do y bautizado en su parroquial de San Tirso en 9 de febrero de 1666 5149 y muerto bajo testa-
mento otorgado allí mismo ante el escribano Francisco Rodríguez el 4 de agosto de 1720 5150, 
puesto por hijodalgo en sus padrones de 1669, 1681, 1686, 1692, 1705, 1710, 1717, 1722
 5151; y doña Catalina de la Riestra Alonso, nacida en Oviedo el 3 de abril de 1673 y bautizada 
en su parroquial de San Isidoro del Real en el día siguiente 5152, quienes habían contraído ma-
trimonio en Oviedo en 21 de agosto de 1691 5153.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Adriano Pérez de la Sala, nacido en San An-
drés de los Tacones, concejo de Gijón, bautizado en su parroquial en 20 de mayo de 1642 5154 y 
muerto intestado allí mismo en 27 de noviembre de 1748 y enterrado al día siguiente en la iglesia 
parroquial de San Pedro de Gijón 5155, empadronado por hijodalgo en 1644, 1669, 1699, 1704 
y 1710 5156; y doña Catalina Amado, nacida en la parroquia de Deva, concejo de Gijón, bautiza-
da en su parroquial en 14 de junio de 1648 5157 y muerta allí mismo, bajo testamento otorgado 
ante el escribano Martín García Sala en 6 de mayo de 1734 5158, y enterrada en 12 de mayo 
de 1734 en la iglesia de San Pedro de Gijón 5159, quienes habían contraído matrimonio en la 
dicha villa de Gijón en 31 de mayo de 1687 5160

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Francisco de Cifuentes de Prada, nacido 
en la villa de Gijón y muerto intestado allí mismo en 7 de febrero de 1705 5161, puesto por 
hijodalgo en sus padrones y su juez noble 5162; y doña Ángela García, natural de la misma villa 
de Gijón.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Antonio Fernández de Mieres, nacido en 
Villaviciosa en el principado de Asturias y muerto allí mismo en 9 de febrero de 1748 5163 bajo 
testamento otorgado ante el escribano Francisco Ferrer Zepeda en 27 de mayo de 1747 5164, 
puesto por hijodalgo notorio en sus padrones de 1744 y elegido para una vara de justicia por 
su estado noble en 1731 5165; y doña Manuela Menéndez de Valdés, natural de la dicha villa 

5146  Ídem, fol. 38r-38v.
5147  Ídem, fol. 39r-39v.
5148  Ídem, fol. 44r-46v.
5149  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.032, fol. 32r.
5150  Ídem, fol. 38v-39r.
5151  Ídem, fol. 13v-14r.
5152  Ídem, fol. 33r.
5153  Ídem, fol. 32r-32v.
5154  Ídem, fol. 132r.
5155  Ídem, fol. 131v.
5156  Ídem, fol. 129r, 140r-140v.
5157  Ídem, fol. 132v.
5158  Ídem, fol. 133v-134r.
5159  Ídem, fol. 131v.
5160  Ídem, fol. 131r.
5161  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.309, fol. 40r.
5162  Ídem, fol. 35r-36r.
5163  Ídem, fol. 22r-22v.
5164  Ídem, fol. 22v-24r.
5165  Ídem, fol. 21r-22r.
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de Gijón, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de la villa de Gijón en 2 de 
septiembre de 1697 5166.

Puesto por hijosdalgo, junto a su padre y hermano, en los padrones del ayuntamiento de 
Oviedo en 1773, 1780, 1787 y 1794 5167, por real decreto de 18 de octubre de 1805 se le hizo 
merced de la cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, y sus pruebas fueron 
aprobadas en 22 de marzo de 1806 5168. Por real decreto fechado en Palacio a 10 de diciembre 
de 1827, en atención a sus «dilatados y buenos servicios, padecimientos por la causa consti-
tucional y adhesion al trono legitimo», se le concedió la gran cruz de la Orden Americana de 
Isabel la Católica 5169.

Contrajo matrimonio en la parroquia de San Sebastián de Madrid el 29 de junio de 1803 5170, 
con doña María Eulalia Micaela Josefa Ventades y Ventades, nacida en la villa de Bilbao a las 
siete y media de la tarde del 12 de febrero de 1785 y bautizada al día siguiente en su parroquial 
del Señor Santiago 5171. Era hija legítima de don Miguel de Ventades Gandasegui, caballero de la 
Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, comisario ordenador de los Reales Ejércitos, 
cónsul general de España en Londres, y de doña María Susana Ventades Zabala 5172.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Felipe Canga Argüelles y Ventades, nacido en la ciudad de Valencia del Cid, 
muerto el 25 de enero de 1863, bajo testamento que había otorgado en Madrid a 14 de junio 
de 1842 ante el escribano Dionisio Pérez 5173. Se le hizo merced del título de conde de Canga 
Argüelles (I) y se le expidió el competente real despacho en 10 de diciembre de 1852 5174, elegido 
académico de número de la Real Academia de la Historia, tomó posesión de su plaza en 16 
de mayo de 1852 con el discurso «Influencia de las órdenes religiosas en la historia escrita» 5175. 
Contrajo matrimonio con doña Josefa Villalva Irazabal, bautizada en Ceuta, unión de la que 
nacieron: a) don José Baltasar Felipe Francisco de la Santísima Trinidad Canga Argüelles y 
Villalva, nacido en Granada el 2 de abril de 1828 y bautizado en su parroquial de los Santos 
Mártires Justo y Pastor tres días después 5176, estudiante de filosofía en la Universidad de Ovie-
do entre 1838 y 1841 y leyes entre 1841 y 1845, bachiller en leyes y licenciado en ellas por la 
Universidad de Madrid en 1848; b) doña Eulalia Canga Argüelles y Villalva; c) doña Amalia 
Canga Argüelles y Villalva y; d) don Felipe Canga Argüelles y Villalva 5177.

5166  Ídem, fol. 39v-40r.
5167  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.032, fol. 12r-12v.
5168  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.309.
5169  Ahn. Estado, leg. 6.319, exp. 25.
5170  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 108, fol. 96r-96v.
5171  Ahe-Vizcaya, Fondos Parroquiales/Archivos Parroquiales/Bilbao-Casco Viejo/Señor Santiago, Bau-

tismos 1785-1805 [Signatura: 0684/001-00], fol. 1r; hay copia autorizada en Ahicam. Serie de incorpora-
ciones, libro de incorporaciones n.º 108, fol. 95r; cfr. Fernández García, Matías, Parroquias madrileñas de 
San Martín y San Pedro el Real..., (n. 2100), p. 185.

5172  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 108, fol. 95r, 96r-96v.
5173  Ahp-Madrid, Prot. 24.948, fol. 623r-628v.
5174  Ahn. Consejos, leg. 8.984, año 1852, exp. 618.
5175  Fernández Duro, Césareo, «Catálogo de los individuos de número de la Real Academia de la 

Historia desde su creación en 1735 hasta la fecha», en Boletín de la Real Academia de la Historia, XXXIII, 
Madrid, 1898, p. 372.

5176  Ahn. Universidades, leg. 3.758, exp. 16, fol. 12r.
5177  Ahp-Madrid, Prot. 24.948, fol. 624v-625r.
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2.º)  Don José Miguel Julián Bernardo Canga Argüelles y Ventades, nacido en Madrid 
en 17 de febrero de 1809 y bautizado en su parroquial de San Millán en ese mismo día 5178, 
caballero de la Orden de Santiago en 1851 5179, se graduó de bachiller en leyes por la Univer-
sidad de Granada en 12 de junio de 1829 e incorporó este grado en la Universidad de Alcalá 
y en esta ganó y aprobó el quinto año de leyes y, tras asistir al estudio de don Luis Rodríguez 
Camaleño, abogado del Colegio de Madrid, fue recibido como abogado de los Reales Consejos 
en 1833 5180. Una vez aprobadas sus informaciones en junta de 26 de enero de 1834 5181, fue 
incoporado al Ilustre Colegio de Abogados de Madrid después de haber prestado el juramento 
acostumbrado el 29 de enero de ese mismo año 5182.

Sus estudios de filosofía, que había iniciado en la Universidad de Oviedo en 1782 5183, los 
continuó Canga Argüelles en la Universidad de Zaragoza, pues se trasladó a esta ciudad en 
los primeros meses de 1784, cuando a su padre se le le dio la fiscalía de la Real Audiencia de 
Aragón. Consta, así, que el 12 de noviembre de 1784 se matriculaba para el tercer curso de la 
facultad de artes 5184. En el curso siguiente, que era el de 1785, se matrículo para el primer año 
de la facultad de leyes 5185, en 1786 para el segundo curso de esa misma facultad 5186, en 1787 
para su tercer curso 5187, y en 1788 para el cuarto 5188. Acabado éste se presentó ante el claustro 
para ser admitido al grado de bachiller en leyes, que le fue conferido el 19 de junio de 1789 5189.

En 1789 se matriculó en el primer curso de la facultad de cánones, que comenzó el 18 de 
octubre de aquel año 5190, y el: «28 de Noviembre de 89 defendió un acto de Academia de Dro 
Canonico [...] apadrinado por el D.r D.n Pedro Anselmo Castillo, arguyeron el D.r D.n Vicen-
te de Lisa y el B.r D.n Vicente Pasqual» 5191. En el año siguiente se matriculó para el segundo 
curso, que comenzó el 18 de octubre de 1790, y asistió a la cátedra de Vísperas de Cánones 
que explicaba el doctor Pedro Padilla y a la de Decreto, que leía el doctor José de Azara 5192. 
El 6 de mayo de 1791 solicitó al claustro de la Universidad de Zaragoza, como: «Bachiller en 
Leyes en esta Universidad y Cursante en el 2.º Año de Cánones», que se sirviera: «[A]dmitirle 
a examen p.ª grado de Bachiller en esta facultad» y, al accederse a su petición, se decretó el 8 de 
mayo siguiente: «Viernes trece del corriente a las once comenzará los exercicios q.e requieren el 

5178  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 108, fol. 93r.
5179  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. exp. 280; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.987; Ahn. 

Órdenes-Expedientillos, 18.899.
5180  Ahn. Consejos, leg. 12.098, exp. 18.
5181  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 108, fol. 87r-146v.
5182  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 1.º de entradas (incorporaciones 1818-1837), fol. 180r.
5183  García Monerris, Carmen, La Corona contra la historia. José Canga Argüelles..., (n. 5134), p. 26.
5184  Au-Zaragoza, Libros de matrículas, Año 1784, fol. 44r.
5185  Au-Zaragoza, Libros de matrículas, Año 1785, fol. 27r.
5186  Au-Zaragoza, Libros de matrículas, Año 1786, fol. 27v.
5187  Au-Zaragoza, Libros de matrículas, Año 1787, fol. 23v.
5188  Au-Zaragoza, Libros de matrículas, Año 1788, fol. 27v.
5189  No se conserva el libro de gestis de la Universidad de Zaragoza correspondiente a este curso de 1788 

en 1789, pero por su presentación al examen para el grado de bachiller en cánones consta la fecha de su 
grado en leyes, Au-Zaragoza, Libros de Gestis, 23, Curso de 1790 en 1791, fol. 419v: «Haviendo hecho 
constar D.n Jph Canga Arguelles natural de Oviedo Diocesis de la misma el Grado de B.er en Leyes que ob-
tuvo en esta Universidad en diez y nueve de Junio del año mil set.os ochenta y nueve, mediante la cartilla que 
presentó [...]».

5190  Au-Zaragoza, Libros de matrículas, Año 1789, fol. 16r.
5191  Au-Zaragoza, Libros de Gestis, 23, Curso de 1790 en 1791, fol. 421r.
5192  Ídem, fol. 422r, 423r, 424r.
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grado a q.e aspira debiendo tomar puntos en el dia antecedente a las diez» 5193. En su ejecución, 
el 12 de mayo de 1791 picó puntos para el grado de bachiller en cánones, y: «Eligió del Pique 
primero el Cap. 15 del tit. 31 Libro 1.º que empieza inter cetereo y concluye ulcione» 5194. Tal 
como estaba ordenado, en el día siguiente fue examinado y resultó por: «[V]otos conformes 
quedar admitido, haviendo sido el Padrino el S.r D.n Judas Thadeo Lasarte y examinadores 
los SS. D.n Jph Azara, D.n Jph Broto y D.n Juan Fran.co Martinez Cathedraticos de dha Uni-
versidad» 5195. En su consecuencia, el 20 de junio de aquel año de 1791 hizo la profesión de 
la fe y juró, y publicado su grado en el teatro de la Universidad: «[S]e le mandó dar la cartilla 
con fecha del dia diez y ocho de los corr.s en el que se posesionó» 5196. El 12 de agosto de 1791 
solicitó al claustro que, «respecto de hallarse con los años de estudios mayores q.e exigen los 
Estatutos de esta Universidad», se sirviera: «[A]dmitirle al examen de licenciado en la facultad 
de Canones p.ª obtener el Grado de D.or en ella» 5197. Aceptada que fue su petición, el 13 de 
agosto de 1791 picó «puntos para conclusiones de Grado mayor en Cánones» y del Decreto: 
«Eligió el Canon 2.º de la Dist.n 36 que empieza qui eclesiasticis y concluye Presumendum», 
y de los dos piques de las Decretales: «Eligió el Cap. 2.º tit. 29 lib. 3.º que comienza ut Do-
minicis y concluye obediciat [... y] el Cap. 5 tit. 31 Lib. 3.º que comienza Joannes y concluye 
redatur» 5198. El 1 de septiembre siguiente «se dieron puntos para los grados de Liz.do y D.r en 
Canones a D.n Jph Canga Argüelles, y hechos tres Piques en las Decretales de Gregorio Nono 
y otros tres en el Decreto de Graciano con distinción», eligió del pique 2.º de las Decretales 
«el Cap. 13 tit. 28 lib. 3.º que empieza abolenda y concluye hac de causa», y del pique 2 del 
Decreto eligió: «Canon 1.º dist.n 82 que empieza Epicopus y concluye langiatur» 5199. En el día 
siguiente, 2 de septiembre de 1791, leyó por espacio de una hora y respondió a los argumen-
tos que se le propusieron, y resultó «quedar admitido el expreado D.n Jph Canga al grado de 
Liz.do en Canones con las calidades de tamquam benemeritum, valdeque condigno ex toto rigore 
juticie et nemine discrepante», y acompañado de su padrino el doctor Judas Tadeo Lasarte hizo 
la profesión de fe y juró, y el rector le confirió el grado de licenciado en cánones 5200. Seis días 
más tarde, esto es, el 8 de septiembre de 1791, en la sala de claustro y apadrinado por el mismo 
doctor Lasarte se le confirió el grado de doctor en la referida facultad de cánones 5201.

Los años que Canga Argüelles vivió en Zaragoza lo pusieron en contacto con uno de los 
núcleos ilustrados y liberales más importantes de la monarquía, y cuyas actividades tenían 
como uno de sus ejes a la Real Sociedad Económica Aragonesa. A ella, y gracias a la posición 
e inclinaciones intelectuales de su padre, se vinculó Canga Argüelles desde su llegada en 1784. 
En este año se inauguraba, a pesar de alguna oposición, la cátedra de Economía de la Real So-
ciedad a cargo de Lorenzo Normante, y de la que Canga Argüelles iba a ser uno de sus primeros 
alumnos. Ya en los últimos años de su vida recordaría aquel lejano primer año zaragozano suyo 
de 1784, en que las prédicas del padre Cádiz habían opuesto una serie de reparos a la ense-
ñanza de la Economía, las que ponía como ejemplo de lo que no había que hacer, para evitar 

5193  Ídem, fol. 420r.
5194  Ídem, fol. 418v-419r.
5195  Ídem, fol. 419v.
5196  Ídem, fol. 735r-735v.
5197  Ídem, fol. 1062r.
5198  Ídem, fol. 1063r-1063v.
5199  Ídem, fol. 1087v-1088r.
5200  Ídem, fol. 1088v-1089r; cfr. Jiménez Catalán, Manuel, Memorias para la historia..., (n. 3827), 

p. 292, pero con error da como fecha del grado el 12 de septiembre.
5201  Ídem, fol. 1124v, 1131r; cfr. Jiménez Catalán, Manuel, Memorias para la historia..., (n. 3827), p. 292.
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que las tareas del gobierno cayeran en manos de sujetos no formados en las ciencias necesarias: 
«Lo ocurrido en mis dias en Zaragoza, de resultas de las predicaciones del P. Cádiz contra la 
cátedra de economía, y no pocas de las consultas hechas por el consejo y por la junta de comer-
cio sobre asuntos gubernativos, ponen en la mayor evidencia lo estravagante que era, dejar la 
administración en poder de hombres, que no conocían sus verdaderos elementos» 5202. En este 
tiempo, también complementó su formación en la Escuela de Matemáticas, que mantenía la 
Real Sociedad, y de la que fue uno de sus alumnos 5203. Finalmente, en 1794 fue elegido como 
socio de mérito literario de ella 5204.

Desde el mismo año de 1784 están documentados algunos trabajos suyos, ligados directa-
mente a la Real Sociedad Económica Aragonesa:

1.º)  Con motivo de la llegada de las aguas del canal Imperial, la Real Sociedad le confió, 
junto a don Ramón Amat y Mauleón de Osorio, barón de Lalinde (II), la redacción del texto que 
se iba a enviar a la Gaceta de Madrid para dar noticia de ese acontecimiento 5205. 

2.º)  Discurso sobre el sexo débil y su derecho civil y matrimonial, formado en 1794 y respec-
to del cual se leyó un Informe de don Mariano Lafuente y Poyanos en la sesión de 6 de junio 
de 1794 de la Real Sociedad Económica Aragonesa 5206.

3.º)  [Discurso] Sobre las causas de despoblación de Aragón y sus remedios, de que se trató en 
la sesión de 4 de marzo de 1796 de la Real Sociedad 5207.

Años más tarde dedicaría sus esfuerzos a los estudios ligados especialmente a la hacienda 
pública, y a lo largo de su vida dio a la imprenta algunas obras, que gozaron de mucha estima-
ción y difusión 5208. Entre ellas:

1.ª)  Memoria sobre las rentas provinciales de Castilla y León, leída en las Cortes generales y ex-
traordinarias el día 21 de septiembre de 1811, publicada en Cádiz, en la Imprenta Real, en 1811.

2.ª)  Reflexiones sociales, o idea para la Constitucion española, que un patriota ofrece a los 
representantes de Cortes. Por D. J. C. A., publicadas en Valencia, en la imprenta de José Estevan, 
en 1811 5209.

5202  Canga Argüelles, José, Suplemento al Diccionario de hacienda con aplicación a España, Madrid, en 
la imprenta de la viuda de Calero, 1840, p. 45.

5203  Hormigón Blázquez, Mariano, «La Escuela de Matemáticas de la Real Sociedad Económica Ara-
gonesa de Amigos del País», en Garma, Santiago, El científico español ante su Historia. La ciencia en España 
entre 1750-1850. 1 Congreso de la Sociedad Española de Historia de las Ciencias, Madrid, Diputación provin-
cial, 1980, p. 139.

5204  Forniés Casals, José Francisco, «Fuentes para el estudio de la sociedad y economía aragonesas 
entre 1776 y 1808: Los documentos citados en las Actas de la Real Sociedad Económica Aragonesa de Ami-
gos del País», en Cuadernos de Historia Jerónimo Zurita, 35-36, Zaragoza, 1980, p. 302, n. 260.

5205  Soria Mesa, Enrique, «La nobleza en la España moderna. Presente y futuro de la investigación», en 
Casaus Ballester, M.ª José (ed.), El Condado de Aranda y la nobleza española en el Antiguo Régimen, Zara-
goza, Institución Fernando el Católico, 2009, p. 254.

5206  Forniés Casals, José Francisco, «Fuentes para el estudio de la sociedad y economía aragonesas...», 
(n. 5204), p. 197.

5207  Ídem, p. 301.
5208  Sobre su pensamiento en relación con estas materias, vide López Castellano, Fernando, «Econo-

mía política, administración y hacienda pública en Canga Argüelles», en Revista Asturiana de Economía, 32, 
Oviedo, 2005, pp. 145-175. 

5209  Sobre esta obra, en particular, vide García Monerris, Carmen, «Las reflexiones sociales de José 
Canga Argüelles: del universalismo absolutista al liberalismo radical», en Revista de Estudios Políticos, 94, 
Madrid, 1996, pp. 203-229.
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3.ª)  Apuntes pata la historia de la hacienda pública de España en el año de 1811, publicados 
en Cádiz, en la imprenta Tormentaria, en 1813.

4.ª)  Memoria sobre el crédito público que presenta a las Cortes ordinarias de 1820 Don José 
Canga-Argüelles, Secretario de Estado, y del Despacho universal de Hacienda de España, y Ultra-
mar, publicada en Madrid, en la imprenta que fue de García, en 1820.

5.ª)  Dicionario de hacienda para el uso de los encargados de la suprema dirección de ella, 
publicados cuatro tomos en Londres, en la imprenta española de M. Calero, en 1826 y 1827.

6.ª)  Apéndice a las Observaciones sobre la historia de la guerra de España que escribieron 
los señores Clarke, Southey, Londonberry y Napier, publicado en Londres, en la imprenta de M. 
Calero, en 1829.

7.ª)  Diccionario de hacienda con aplicación a España, impreso en dos volúmenes en Ma-
drid, en la imprenta de don Marcelino Calero y Portocarrero, en 1834. Años más tarde le 
completó con un Suplemento al Diccionario de hacienda con aplicación a España, impreso en 
Madrid, en la imprenta de la viuda de Calero, en 1840.

8.ª)  Elementos de la ciencia de hacienda, publicado por su hijo Felipe en Madrid, en la 
imprenta de D. J. Palacios, en 1833.

Canga Argüelles inició su carrera en el servicio de papeles, cuando el 6 de marzo de 1798 
fue nombrado oficial de la Secretaría del Despacho de Hacienda de España y, por real decreto 
fechado en 12 de octubre de 1804, fue nombrado contador principal del Ejército y reino de 
Valencia y Murcia, y durante la invasión de los franceses, el 22 de marzo de 1809 fue destina-
do como intendente en comisión del Ejército de Valencia, de que se hizo cargo el 16 de abril 
siguiente 5210.

El Consejo de Regencia, por decreto fechado en la Real Isla de León el 18 de febrero 
de 1811, lo nombró para que sirviera interinamente la Secretaría de Estado y del Despacho 
Universal de Hacienda de España 5211. El mismo Consejo de Regencia, por decreto fechado en 
Cádiz el 6 de febrero de 1812, en consideración a sus «distinguidos servicios», le concedió «Pla-
za de Ministro de Capa y Espada del Consejo Supremo de Yndias 5212, y se le expidió su título 
en Cádiz el 25 de febrero de 1812 5213.

Una vez abolido el sistema constitucional, por real decreto fechado en  21 de febrero 
de 1816 fue jubilado con la mitad de su sueldo 5214.

Durante el «Trienio Liberal» sirvió en 1821 la Secretaría de Estado y del Despacho Uni-
versal de Hacienda y en tal calidad gozó de los honores del Consejo de Estado y, una vez supri-
mido el sistema constitucional en 1823, se trasladó a Inglaterra 5215. Desde ahí envió un retrato 
suyo a su hijo don Felipe: «[E]n testimonio de los buenos oficios que le presté (decía su hijo) en 
el amargo torbellino de sus desgracias» 5216.

5210  Ahn. Fc. M.º-Hacienda, leg. 1.498, exp. 1, «Hoja de servicios de D. José Canga Argüelles», Ma-
drid, 12-IV-1833, fol. 8r; Exposición que hacen a las Cortes generales…, (n. 4027), «Documentos justificati-
vos de la Sección tercera», p. 60.

5211  Ahn. Consejos, leg. 11.991, exp. 20.
5212  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 133v; Ahn. Consejos, leg. 11.991, exp. 20; Dscge. 1812, 

sesión 9-II-1812, N.º 486, p. 2747.
5213  Ahn. Fc. M.º-Hacienda, leg. 1.498, exp. 1, fol. 11r-11v.
5214  Ahn. Fc. M.º-Hacienda, leg. 1.498, exp. 1, «Hoja de servicios de D. José Canga Argüelles», Ma-

drid, 12-IV-1833, fol. 8r.
5215  Ahn. Fc. M.º-Hacienda, leg. 1.498, exp. 1, fol. 16r.
5216  Ahp-Madrid, Prot. 24.948, fol. 626r.
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Por real orden fechada en Aranjuez a 7 de mayo de 1831 fue declarado por purificado de la 
nota de emigrado y se le permitió regresar libremente a la península. Por otra de 20 de septiembre 
de ese mismo año se aprobó por el monarca el que se dedicase a continuar varias obras literarias, 
facilitándole el gobierno varios documentos para realizarlo 5217. Sujeto a clasificación, se declaró 
en 12 de abril de 1833 que debía gozar del sueldo de nueve mil seiscientos reales de vellón 5218.

Por real decreto fechado en Madrid el 7 de abril de 1834 fue nombrado para una de las 
plazas de ministro de la sección de Fomento del Consejo Real de España e Indias, que se había 
creado por real decreto de 4 de marzo de ese mismo año 5219.

Previa solicitud suya del 14 de mayo de 1834, fue rehabilitado en el goce de los honores del 
Consejo de Estado de acuerdo con el artículo 1 del real decreto de 30 de diciembre de 1834, 
lo que agradecía al ministro Martínez de la Roza por nota fechada en Madrid el 3 de enero 
de 1835 5220. Por real decreto de 27 de diciembre de 1837 se mandaba que se le satisficiera su 
sueldo por el tesoro público 5221.

Permaneció los últimos años de su vida dedicado a sus estudios, muchos de ellos vinculados 
a sus actividades en la Real Academia de la Historia, de la que fue elegido académico de núme-
ro, plaza de la que tomó posesión el 20 de abril de 1838 con el discurso «Ley, peso y valor de 
las antiguas monedas del Reino de Valencia», y en 1841 fue elegido tesorero de la Academia 5222.

Su retiro no obstó a que en estos años finales de su existencia colaborara permanentemente 
con una serie de encargos, que le fueron encomendados por el gobierno 5223.

5217  Ahn. Fc. M.º-Hacienda, leg. 1.498, exp. 1, «Hoja de servicios de D. José Canga Argüelles», Ma-
drid, 12-IV-1833, fol. 8r-8v.

5218  Ahn. Fc. M.º-Hacienda, leg. 1.498, exp. 1, fol. 17r.
5219  Ahn. Estado, leg. 6.404-1, n. 73; Ahn. Estado, leg. 2.829, n. 45.
5220  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 40.
5221  Ahn. Estado, leg. 2.829, n. 30.
5222  Fernández Duro, Césareo, «Catálogo de los individuos de número…», (n. 5175), pp. 361, 372.
5223  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 133v; Ahn. Consejos, leg. 8.984, año 1852, exp. 618; Ahn. 

Consejos, leg. 11.991, exp. 20; Ahe-Vizcaya, Fondos Parroquiales/Archivos Parroquiales/Bilbao-Casco Viejo/
Señor Santiago, Bautismos 1785-1805 [Signatura: 0684/001-00], fol. 1r; Ahicam. Partidas de incorporaciones, 
libro 1.º de entradas (incorporaciones 1818-1837), fol. 180r; Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incor-
poraciones n.º 108, fol. 87r-146v; Ahn. Consejos, leg. 12.098, exp. 18; Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 40; Ahn. 
Estado, leg. 2.829, n. 30 y 45; Ahn. Estado, leg. 6.319, exp. 25; Ahn. Estado, leg. 6.404-1, n. 73; Ahn. Esta-
do-Carlos III, exp. 1.032; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.309; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, Mod. 
exp. 280; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.987; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 18.899; Ahn. Universidades, 
leg. 3.758, exp. 16; Ahn. Fc. M.º-Hacienda, leg. 1.498, exp. 1; Ahp-Madrid, Prot. 24.948, fol. 623r-628v; 
Au-Zaragoza, Libros de Gestis, 23, Curso de 1790 en 1791, fol. 418v-424r, 735r-735v, 1062r, 1063r-1063v, 
1087v-1088r, 1124v, 1131r; Au-Zaragoza, Libros de matrículas, Año 1784, fol. 44r; Au-Zaragoza, Libros de 
matrículas, Año 1785, fol. 27r; Au-Zaragoza, Libros de matrículas, Año 1786, fol. 27v; Au-Zaragoza, Libros de 
matrículas, Año 1787, fol. 23v; Au-Zaragoza, Libros de matrículas, Año 1788, fol. 27v; Au-Zaragoza, Libros 
de matrículas, Año 1789, fol. 16r; Dscge. 1812, sesión 9-II-1812, N.º 486, p. 2747; Exposición que hacen a las 
Cortes generales…, (n. 4027), «Documentos justificativos de la Sección tercera», p. 60; El Corresponsal. Diario de 
la tarde, Madrid, 5-XII-1842, N.º 1.279, p. 4; El Heraldo, 5-XII-1842, N.º 150, p. 4; Canga Argüelles, José, 
Suplemento al Diccionario…, (n. 5202), p. 45; Fernández Duro, Césareo, «Catálogo de los individuos de 
número…», (n. 5175), pp. 361, 372; Jiménez Catalán, Manuel, Memorias para la historia..., (n. 3827), p. 292; 
Forniés Casals, José Francisco, «Fuentes para el estudio de la sociedad y economía aragonesas...», (n. 5204), 
pp. 197, 301-302; Hormigón Blázquez, Mariano, «La Escuela de Matemáticas de la Real Sociedad Econó-
mica Aragonesa...», (n. 5203), p. 139; Fernández García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martín y San 
Pedro el Real..., (n. 2100), p. 185; García Monerris, Carmen, «Las reflexiones sociales de José Canga Argüe-
lles...», (n. 5209), pp. 203-229; García Monerris, Carmen, La Corona contra la historia. José Canga Argüe-
lles..., (n. 5134); López Castellano, Fernando, «Economía política, administración y hacienda pública...», 
(n. 5208), pp. 145-175; Soria Mesa, Enrique, «La nobleza en la España moderna...», (n. 5205), p. 254.
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Nació en Oviedo el 31 de julio de 1740 y fue bautizado en su parroquial de San Tirso 
en 2 de agosto de 1740 5224; y murió en Madrid en 1813 5225.

Hijo legítimo de don José Canga Argüelles, nacido en Oviedo y bautizado en su pa-
rroquial de San Tirso en 1698 5226, puesto por hijosdalgo en los padrones del ayuntamiento 
de Oviedo en 1722, 1732, 1737, 1744, 1751, 1759, 1766 5227; y de doña María Pérez de la 
Sala, nacida en la villa de Gijón y allí bautizada en 30 de abril de 1696 5228 y muerta bajo 
testamento cerrado que había otorgado en Oviedo ante el escribano José Moñiz el 20 de 
agosto de 1769 y que se abrió allí mismo en 9 de diciembre de 1775 5229, quienes habían 
contraído matrimonio en Oviedo a 25 de noviembre de 1722 5230.

Sus abuelos paternos fueron don Ambrosio Canga Argüelles, nacido en Oviedo y bau-
tizado en su parroquial de San Tirso en 9 de febrero de 1666 5231 y muerto bajo testamento 
otorgado allí mismo ante el escribano Francisco Rodríguez el 4 de agosto de 1720 5232, 
puesto por hijodalgo en sus padrones de 1669, 1681, 1686, 1692, 1705, 1710, 1717, 1
722 5233; y doña Catalina de la Riestra Alonso, nacida en Oviedo el 3 de abril de 1673 y 
bautizada en su parroquial de San Isidoro del Real en el día siguiente 5234, quienes habían 
contraído matrimonio en Oviedo en 21 de agosto de 1691 5235.

Sus abuelos maternos fueron don Adriano Pérez de la Sala, nacido en San Andrés de los 
Tacones, concejo de Gijón, bautizado en su parroquial en 20 de mayo de 1642 5236 y muerto 
intestado allí mismo en 27 de noviembre de 1748 y enterrado al día siguiente en la iglesia pa-
rroquial de San Pedro de Gijón 5237, empadronado por hijodalgo en 1644, 1669, 1699, 1704 
y 1710 5238; y doña Catalina Amado, nacida en la parroquia de Deva, concejo de Gijón, bau-
tizada en su parroquial en 14 de junio de 1648 5239 y muerta allí mismo, bajo testamento 
otorgado ante el escribano Martín García Sala en 6 de mayo de 1734 5240, y enterrada en 12 
de mayo de 1734 en la iglesia de San Pedro de Gijón 5241, quienes habían contraído matri-
monio en la dicha villa de Gijón en 31 de mayo de 1687 5242.

5224  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.032, fol. 31r: «En dos de Agosto de este año de mil setecientos y 
quarenta, yo el Licenciado D.n Joseph Gonzalez, Cura de esta Parroquia, bapticé solegnemente un Niño que 
se llamó Phelipe Ygnacio, hijo legitimo de D.n Joseph Canga Arguelles, y de D.ª Maria Perez de la Sala, fue 
su Padrino D.n Felipe Menendez Miranda, Cura de San Juan de Priorio, nacio el dia treinta y uno de Julio, 
proximo pasado, y lo firmo = Joseph Gonzalez». Hay copia autorizada en Ahicam. Serie de incorporaciones, 
libro de incorporaciones n.º 108, fol. 97r.

5225  Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.352, exp. 1.778.
5226  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.032, fol. 31r-31v.
5227  Ídem, fol. 13r-13v.
5228  Ídem, fol. 131r.
5229  Ídem, fol. 34r-38r.
5230  Ídem, fol. 31v-32r.
5231  Ídem, fol. 32r.
5232  Ídem, fol. 38v-39r.
5233  Ídem, fol. 13v-14r.
5234  Ídem, fol. 33r.
5235  Ídem, fol. 32r-32v.
5236  Ídem, fol. 132r.
5237  Ídem, fol. 131v.
5238  Ídem, fol. 129r, 140r-140v.
5239  Ídem, fol. 132v.
5240  Ídem, fol. 133v-134r.
5241  Ídem, fol. 131v.
5242  Ídem, fol. 131r.
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Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Tomás Canga Argüelles, natural de 
Ciaño, concejo de Langreo, puesto por hijosdalgo en los padrones de Oviedo de 1669 
y 1681 5243; y doña María García de Villar, nacida en Guimarán, concejo de Carreño y 
muerta bajo testamento otorgado en Oviedo ante el escribano Francisco Lezama en  9 
de febrero de 1694 5244, quienes habían contraído matrimonio en Oviedo en 19 de julio 
de 1661 5245

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Bernabé de la Riestra, nacido en Oviedo 
y muerto bajo testamento otorgado allí mismo ante el escribano José González Ardizana 
en 20 de mayo de 1690 5246, empadronado como hijodalgo en Oviedo en 1674, 1681, 1686 
y 1692 5247; y su segunda mujer doña Francisca Alonso de Otero, natural de Oviedo, quie-
nes habían contraído matrimonio en la parroquia de San Isidoro del Real de Oviedo en 22 
de marzo de 1665 5248.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Alonso Pérez de la Sala, nacido en San 
Andrés de los Tacones y muerto bajo testamento otorgado allí mismo ante Toribio Ribe-
ra Quirós en 20 de noviembre de 1662 5249 y enterrado en su iglesia parroquial en 23 de 
noviembre de 1662 5250, empadronado por hijodalgo en 1632 5251; y doña Inés González 
Bango, nacida en la villa de Avilés y muerta en San Andrés de los Tacones y enterrada en 
su parroquial en 20 de febrero de 1670 5252, quienes habían contraído matrimonio en la 
parroquia de San Andrés de los Tacones en lunes 7 de junio de 1641 5253.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Pedro Amado, nacido en Deva, con-
cejo de Gijón, muerto allí mismo bajo testamento que habían otorgado ante el escribano 
Francisco Palacio Argüelles en 19 de mayo de 1673 5254 y enterrado en su iglesia parroquial 
en 28 de agosto de 1673 5255, empadronado por hijodalgo en 1638 y 1650 5256; y doña 
Isabel García, natural de Deva, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de 
Deva en 20 de agosto de 1645 5257

Puesto por hijosdalgo en los padrones del ayuntamiento de Oviedo en 1744, 1751, 
1759, 1766, 1773, 1780, 1787 y 1794 5258, por real decreto del 27 de junio de 1797 se le 
hizo merced de la cruz y pensión de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III y 
sus pruebas fueron aprobadas en 7 de diciembre de 1797 5259.

5243  Ídem, fol. 14v.
5244  Ídem, fol. 39v-40v.
5245  Ídem, fol. 32v.
5246  Ídem, fol. 40v-41v.
5247  Ídem, fol. 25v-26v.
5248  Ídem, fol. 33r-33v.
5249  Ídem, fol. 135v-136v.
5250  Ídem, fol. 132r.
5251  Ídem, fol. 129r-129v.
5252  Ídem, fol. 132r.
5253  Ídem, fol. 132r.
5254  Ídem, fol. 134v-135r.
5255  Ídem, fol. 132v-133r.
5256  Ídem, fol. 129v-130r.
5257  Ídem, fol. 132v.
5258  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.032, fol. 12r-13r.
5259  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.032; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedien-

tes…, (n. 1671), II, pp. 225-228.
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Contrajo matrimonio en la parroquia de la villa de Gijón en 25 de febrero de 1770 5260, 
bajo capitulaciones matrimoniales que pasaron allí mismo ante el escribano Pedro Guerra 
Jovellanos el 17 de febrero de dicho año de 1770 5261, con doña Paula de Cifuentes de Pra-
da, nacida en la villa de Gijón y bautizada en su parroquial en 22 de febrero de 1748 5262, 
hija legítima de don Juan Francisco de Cifuentes Prada, nacido en la villa de Gijón y 
bautizado en su parroquial el 9 de abril de 1697 5263 y muerto bajo testamento otorgado 
allí mismo ante el escribano Gregorio Ménedez Valdés en 9 de enero de 1754 5264, y de 
doña María Francisca Fernández Mieres, nacida en la dicha villa de Gijón en 1 de agosto 
de 1714 y bautizada en su parroquial dos días más tarde 5265, quienes habían contraído 
matrimonio en la citada única parroquial de Gijón en 29 de junio de 1735 5266, bajo capi-
tulaciones matrimoniales que pasaron allí mismo en 10 de junio de 1735 5267.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don José Antonio Pío Canga Argüelles y Cifuentes, nacido en Oviedo 
en 11 de julio de 1771 y bautizado en dicho día en su parroquial de San Isidoro el Real 5268, 
y muerto en Madrid en 1842, secretario de Estado y del Despacho Universal de Hacienda 
interino en 1811, del Consejo de Indias en 1812.

2.º)  Don Bernabé Canga Argüelles y Cifuentes, puesto por hijosdalgo, junto a su 
padre y hermano, en los padrones del ayuntamiento de Oviedo en 1780, 1787 y 1794 5269.

Estudió en la Universidad de Oviedo por espacio de vientiún años, y se graduó de 
bachiller en filosofía, leyes y cánones y en 16 de diciembre de 1776 obtuvo los grados de 
licenciado y doctor 5270.

Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Oviedo, leyó siete veces de 
oposición a las de cánones y leyes, presidió dos actos menores de filosofía y sustentó otros 
cuatro actos menores en dicha facultad, sustentó tres actos mayores en cánones y seis 
menores en leyes. Por indisposición de sus respectivos catedráticos substituyó las cátedras 
de Vísperas de Leyes, Instituta y Sexto de Cánones y, por nombramiento del rector de la 
Universidad y con la aprobación del claustro, substituyó la de Vísperas de Cánones dos 
cursillos completos y también la de Instituta de Regencia diferentes años; substituyó tam-
bién, con el mismo nombramiento y aprobación, la cátedra de Prima de Cánones cuando 
vacó por muerte de doctor don Fernando de Quirós; presidió cinco actos mayores por las 
referidas cátedras que substituyó y veinte menores en alternativa con los catedráticos de 
Instituta de Regencia; fue examinador de latinidad por nombramiento del claustro; por 
real provisión de 20 de septiembre de 1773 fue nombrado catedrático de Prima de Leyes, 

5260  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.309, fol. 38v-39r.
5261  Ídem, fol. 47r-48v.
5262  Ídem, fol. 38r.
5263  Ídem, fol. 38r.
5264  Ídem, fol. 40v-43v.
5265  Ídem, fol. 38r-38v.
5266  Ídem, fol. 39r-39v.
5267  Ídem, fol. 44r-46v.
5268  Ídem, fol. 11v-12r.
5269  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.032, fol. 12r-12v.
5270  Ahn. Consejos, leg. 13.355, exp. 17, «Relacion de los meritos, y exercicios literarios del Doctor 

Don Felipe Ignacio Canga Arguelles», Madrid, 26-X-1778.
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y se desempeñó, igualmente, como juez de concursos en las vacantes de cátedras, y como 
primer protector de su Academia de Cánones 5271.

En 12 de julio de 1776 fue recibido como abogado por la Real Audiencia de Asturias, 
cuyo Acuerdo le nombró por su abogado de pobres, y se incorporó al Ilustre Colegio de 
Abogados de Oviedo, del que fue maestro de ceremonias, primer diputado y decano 5272.

En Oviedo desarrolló una incesante actividad. En 1769 fue diputado del común de la 
ciudad; durante siete años enseñó en su casa a varios pasantes los cuatro libros de la Insti-
tuta y los cinco de las Decretales y Leyes de Toro; para adelantamiento de los profesores de 
derechos estableció en su casa una Academia de Téorica y Práctica, de que era maestro, con 
concurrencia de muchos individuos que ejercitaban dos veces en la semana; fue individuo 
de la Academia que mantenía en Oviedo don Luis de Armiñán, en la que fue juez y relator 
y presidió las cuestiones canónicas; se desempeñó como promotor fiscal de la Junta de 
Hospicio de Oviedo, como fiscal de rentas generales, tabaco, y salinas del principado por 
nombramiento de don Miguel de Múzquiz y como fiscal interino de expolios y vacantes de 
la diócesis de Oviedo por muerte del doctor José Villaverde; fue abogado del principado de 
Asturias por nombramiento de su Junta General para la formación de sus Ordenanzas, y 
también lo fue de la dignidad episcopal y substituto de doctoral con aprobación del deán 
y cabildo  5273. En 1792 fue designado como socio honorario de la Sociedad Económica de 
Amigos del País de Asturias, y el 21 de mayo de 1802 fue elegido director de ella, y tres 
años más tarde fue nombrado su director perpetuo 5274.

Con ocasión del ascenso de don Pedro de Piña, fiscal que era de la Audiencia de Astu-
rias, a la fiscalía del Consejo de Indias, fue nombrado substituto fiscal de dicha Audiencia, 
cuyo encargo desempeñó desde 13 de agosto de 1772 hasta 15 de abril de 1773 5275.

El decano de la Real Audiencia de Oviedo, en Informe reservado de  18 de abril 
de 1774, decía de él que era «catedratico de Prima de Leyes y mediano letrado»; en su 
Informe reservado de 27 de abril de 1776 reiteraba que era «mediano letrado», a diferencia 
del regente de dicha Audiencia, que, en su Informe de 4 de febrero de 1778, decía que era 
«aplicadisimo y estudiosisimo y comprehende y explica y maneja bien las causas, pero goza 
de quebrantada salud» 5276.

En 19 de marzo de 1783 fue propuesto en tercer lugar por el Consejo de Camara de 
Castilla para una plaza de alcalde mayor de la Real Audiencia de Galicia, pero no bajó pro-
visto; y sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 17 de septiembre de 1783, 
para la fiscalía del Consejo Real de Navarra vacante por ascenso de don Antonio Cano 
Manuel a la tercera del Consejo Real, al nombrarse para dicha plaza a don Pedro Manuel 
de Soldevilla se le dio la fiscalía de la Real Audiencia del reino de Aragón que resultaba 
vacante 5277, plaza de la que se le despachó título en 22 de enero de 1784 5278.

5271  Ibídem.
5272  Ibídem.
5273  Ibídem.
5274  Faya Díaz, M.ª Ángeles, «La ilustración en Asturias: La Sociedad Económica de Amigos del País», 

en Studia Historica. Historia moderna, 34, Salamanca, 2012, p. 341.
5275  Ahn. Consejos, leg. 13.355, exp. 17, «Relacion de los meritos, y exercicios literarios del Doctor 

Don Felipe Ignacio Canga Arguelles», Madrid, 26-X-1778.
5276  Ídem, anotación manustrita.
5277  Ibídem.
5278  Mhe. 1784, I, p. 76; cfr. Baltar Rodríguez, Juan Francisco, Los ministros de la Real Audiencia de 

Aragón..., (n. 3525), pp. 92, 242, quien le llama Felipe Antonio.
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Por real decreto fechado el 19 de agosto de 1792 fue promovido a la fiscalía del Con-
sejo Real de Castilla, en la vacante que dejaba el ascenso de don Manuel de Lardizabal y 
Uribe a una plaza en el mismo Consejo 5279, oficio del que se le expidió título en Madrid 
el 27 de agosto de ese mismo año y fue nombrado para sucederle en Zaragoza don Pedro 
María Iribarren y Beramendi 5280.

Por real decreto fechado en Guadalajara el 15 de agosto de 1802 se le concedió una de 
las plazas que se hallaba vacante en el Consejo Real de Castilla por la jubilación de cuatro 
de sus ministros 5281, de la que se le extendió título en Zaragoza el 25 de agosto de ese mis-
mo año 5282.

Permanecía en el despacho de su plaza en el Consejo Real en 1808, cuando la entrada 
de los franceses en la villa y corte, y servía la comisión de juez de competencias junto a 
don Gabriel de Achutegui 5283. Cuando el Consejo de Castilla decretó el 1 de diciembre 
de 1808 la creación de una «Junta militar y politica que con motivo de las críticas circuns-
tancias en que se halla la Corte acordase las providencias convenientes a las urgencias que 
ocurrían, y que a este fin fuese permanente», Canga Argüelles fue uno de los ministros 
nombrados por lo tocante al Consejo de Castilla 5284. Asistió al Consejo Real de Castilla 
«hasta la extinción de este», y al efecto solicitaba desde Madrid el 7 de octubre de 1809 
que se le extendiera la correspondiente certificación 5285.

En cumplimiento de real orden comunicada por don José Pizarro, secretario del des-
pacho de la Gobernación del reino, el jefe político de Madrid don Antonio Ignacio de 
Cortabarría encomendó en octubre de 1812 a Canga Argüelles que, junto a su colega don 
Gonzalo José Vilches, practicara todas las diligencias necesarias para el restablecimiento de 
los ramos de enseñanza pública, con preferente atención al restablecimiento de los Reales 
Estudios de San Isidro 5286.

Permaneció en la villa y corte ocupado en el desempeño de diversas comisiones hasta 
su muerte 5287.

5279  Gm. 24-VIII-1792, N.º 68, p. 583.
5280  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro año 1793, fol. 125r-127v.
5281  Ahn. Estado, leg. 6.379-1, s/n.
5282  Gómez Rivero, Ricardo, «Los consejeros de Castilla (1789-1808)», en su El Ministerio de Justicia 

en España (1714-1812), Madrid, 1999, pp. 744-745.
5283  Gf. 1808, pp. 74, 75.
5284  Ahn. Consejos, leg. 5.526, exp. 5.
5285  Ahn. Consejos, leg. 50.068, exp. 11.
5286  Gm. 20-X-1812, N.º 29, pp. 306-307.
5287  Ahn. Consejos, leg. 5.526, exp. 5; Ahn. Consejos, leg. 13.355, exp. 17; Ahn. Consejos, leg. 50.068, 

exp. 11; Ahn. Estado, leg. 6.379-1, s/n; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.032; Ahn. Estado-Carlos III, 
exp. 1.309; Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.352, exp. 1.778; Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, 
libro año 1793, fol. 125r-127v; Gf. 1808, pp. 74, 75; Gm. 24-VIII-1792, N.º 68, p. 583; Gm. 20-X-1812, 
N.º 29, pp. 306-307; Mhe. 1784, I, p. 76; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, 
(n. 1671), II, pp. 225-228; Gómez Rivero, Ricardo, «Los consejeros de Castilla (1789-1808)...», (n. 5282), 
pp. 744-745; Baltar Rodríguez, Juan Francisco, Los ministros de la Real Audiencia de Aragón..., (n. 3525), 
pp. 92, 242; Faya Díaz, M.ª Ángeles, «La ilustración en Asturias...», (n. 5274), p. 341.



698. Cani, Ángel (Aragón)

Nació en Cagliari, reino de Cerdeña 5288; y murió allí mismo en 1599 5289.
Doctor en ambos derechos, que siguió su carrera en el reino de Cerdeña. En él sirvió 

como asesor de gobernador de Caller y también tuvo la procuración real, y en ambos ofi-
cios había servido diecisiete años cuando en 13 de marzo de 1593 el virrey de Cerdeña lo 
incluyó en el primer lugar de la terna que remitió al Sacro y Supremo Consejo de Aragón 
para proveer la vacante de oidor de la audiencia de Cerdeña por muerte del doctor Pedro 
Miguel Jagaratcho. En su proposición decía que Cani era: «[H]ombre de edad y mucha 
bondad, benemerito y buen letrado» 5290. El Consejo de Aragón, sin embargo, se inclinó en 
su consulta de 29 de abril de 1593, por el doctor Jaime Castañer, que era el segundo de los 
propuestos por el virrey, y don Felipe II se decantó por éste y no por Cani 5291.

Tras la promoción, en 1599, del doctor Pedro Sans de Alboy a una plaza de regente 
en el Sacro y Supremo Consejo de Aragón, quedó vacante la que servía de abogado fiscal 
en él. Para proveer su vacante el Consejo representó al monarca lo conveniente que sería 
proveerla en un letrado sardo. Se conformó el rey con las razones que se le dieron, y se con-
cedió la vacante al doctor Cani, pero no llegó a tomar la posesión de su oficio, pues cuando 
llegó a Cerdeña la noticia de su promoción ya había muerto, de guisa que, finalmente, la 
fiscalía se dio al doctor Martín Monter de la Cueva 5292, que servía plaza en el consejo civil 
de la audiencia de Aragón 5293.

Canibeli, Ignacio, vide Canivell, Ignacio

5288  Mattone, Antonello, «Il Regno di Sardegna e il Mediterraneo nell’età di Filippo II. Difesa del te-
rritorio e accentramento statale», en Studi Storici, año 42, N.º 2, Roma, 2001, p. 330.

5289  Aca. Consejo de Aragón, leg. 5, n. 2.
5290  Aca. Consejo de Aragón, leg. 1.053, n. 12.
5291  Ibídem.
5292  Aca. Consejo de Aragón, leg. 5, n. 2, consulta del Consejo de Aragón, principios de 1604: «Las 

causas que huvo para q’ en este Cons.º de Aragon se creasse un officio de Advogado fiscal, y q’ este fuesse 
natural del Reyno de Cerdeña, como se hizo, se representaron a V. Md en la consulta original q’ sera con esta, 
y por ella se vera q’ aprovandola V. magd tuvo por bien, siguiendo las mismas conveniencias, de nombrar en 
aquel officio al Doctor Angel Cani sardo, y aunque esta vez no pudo tener efecto, porqu’ quando llego la 
nueva dello alla, avia fallecido, y por algunas consideraciones se proveyo luego entonces dicho officio en el 
Doctor Monter […]».

5293  Aca. Consejo de Aragón, leg. 5, n. 2; Aca. Consejo de Aragón, leg. 1.053, n. 12; Mattone, Anto-
nello, «Il Regno di Sardegna…», (n. 5288), p. 330.



699. Caniego de Guzmán y Ramírez de Arellano, Fernando Manuel (Hacienda) 

Nació en Guadalajara, reinos de España, y fue bautizado en su parroquial de San Este-
ban el lunes 15 de enero de 1629 5294; y murió a principios de 1705 5295.

Hijo legítimo de don Agustín Caniego de Guzmán y Mexía de Lasarte, nacido en 
Guadalajara y muerto en 7 de septiembre de 1655, alcaide de los alcázares de Guadalajara 
como décimo descendiente y poseedor de este mayorazgo 5296, caballero de la Orden de 
Alcántara en 1645 5297; y de doña Elena Ramírez de Arellano y Eguiluz, nacida en la villa 
de Perales de Tajuña y bautizada en su parroquial el 5 de mayo de 1603 5298.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Caniego de Guzmán, nacido en Guadalajara y 
muerto el 18 de febrero de 1648, alcaide mayor de Guadalajara y alcaide de los alcázares 
de ella por los reyes don Juan II y don Enrique IV 5299; y doña Isabel Messía de Lasarte, 
natural de la villa de Hita 5300.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Lucas Ramírez de Arellano y Vega, natural de 
la villa de Perales de Tajuña, su regidor y alcalde ordinario por el estado noble; y doña 
Petronila Eguiluz de Barrasa y Cárcamo, natural de Madrid 5301.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Fernando Caniego de Guzmán, natural 
de Guadalajara; y doña Ana de Quevedo y Pie de Concha 5302.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Simón Messía de Lasarte, natural de la 
villa de Hita; y doña Luisa de Collantes de Aránguiz, natural de la dicha villa de Hita 5303.

Señor del mayorazgo de los Caniego, regidor perpetuo de la ciudad de Guadalajara y 
alférez mayor de ella por el duque del Infantado 5304, en 1661 se le hizo merced de un hábito 
de caballero de la Orden de Calatrava 5305.

Contrajo matrimonio con doña Agustina de Zúñiga y Mendoza, nacida en Toledo y 
muerta bajo poder para testar que había conferido a su marido y en cuya virtud éste lo 
otorgó en Almadén el 24 de mayo de 1694 5306. Era hija legítima de don Félix de Zúñiga, 

5294  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 424, fol. 36v-37r: «Lunes quince dias del dicho mes de 
enero de mil seiscientos y veinte y nuebe años yo P. Juan Fernandez Garcia Cura de la Parrochial de S.n Es-
teban baptice a Fernando Manuel hijo de Don Agustín Caniego de Guzman y de Doña Elena Ramirez de 
Arellano su mujer, fueron sus compadres Don Juan de Oznayo y Doña Angela Calbache, testigos el D.r D.n 
Luis de Contreras y Juan Simon Presbiteros y io que le baptice y lo firme de mi nombre = P. Juan Fernandez 
Garcia».

5295  Ah-Nobleza, Griegos, c. 10, d. 24-32.
5296  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 424, fol. 33v.
5297  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 253 bis.
5298  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/301, fol. 256r; Núñez de Castro, Alonso, Historia 

eclesiástica y seglar de la Muy Noble y Muy Leal Ciudad de Guadalaxara, Madrid, por Pablo de Val, 1653, 
fol. 326; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la. Casa Real y Grandes de España, V, Madrid, Establecimiento Tipográfico de Jaime Ratés, p. 460.

5299  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 424, fol. 33r-33v.
5300  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/301, fol. 256r; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-

tro, 9/323, fol. 125v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/326, fol. 105r, 116v.
5301  Ibídem.
5302  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/301, fol. 256r.
5303  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/326, fol. 108r.
5304  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 2101), I, fol. 283.
5305  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 424; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.662.
5306  Ah-Nobleza, Griegos, c. 1, d. 47.
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nacido en Almonacid y vecino de Toledo, familiar del Santo Oficio de la Inquisición, y de 
doña Gabriela de San Pedro Ordóñez, nacida en Toledo 5307.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Agustín Caniego de Guzmán y Zúñiga, nacido en Guadalajara y 
muerto en Madrid en 1725, caballero de la Orden de Calatrava en 1680, recibido por co-
legial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de Salamanca en 1683, salió de 
él con plaza de fiscal del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1703, 
promovido a oidor ahí mismo en 1707, y a una plaza de consejero togado del Consejo de 
Hacienda en 1713.

2.º)  Don José Caniego de Guzmán y Zúñiga, nacido en Guadalajara y muerto sin 
descendencia en 1695, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Cala-
trava en 1680 5308. Previa real licencia, que le fue concedida en 1683, contrajo matrimonio, 
en la parroquia de San Sebastián de Madrid el 24 de junio de aquel año, con doña Teresa 
Sanguineto y Zayas, nacida en Madrid 5309, hija legítima de don Juan Francisco Sanguineto 
Genovés, nacido en Toledo y muerto en Madrid el 27 de agosto de 1676 bajo testamento 
que había otorgado en la dicha villa y corte ante el escribano real Julián Montero de Espi-
nosa el 19 de septiembre de 1673 5310, regidor de la ciudad de Toledo, en 1649 se le hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 5311, y de doña Juana Francisca 
de Zayas y Rivadeneira 5312. Don Juan Francisco era hermano entero de don Pedro Jácome 
de Sanguineto, muerto bajo testamento que había otorgado en Madrid ante el escribano 
del número Juan Manrique el 13 de octubre de 1650 5313, caballero de la Orden de Santia-
go, regidor de la ciudad de Toledo en asiento y banco de caballero, y regidor de Madrid, 
y que en su matrimonio con doña Clara María Costa y Tamina 5314, había procreado a 
don Rafael de Sanguineto y Costa, nacido en Madrid y muerto ahí mismo en 1705, 
caballero de la Orden de Santiago en 1669, regidor de la villa de Madrid, caballerizo de 
don Carlos II y don Felipe V, con honores del Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda 
en 1690.

3.ª)  Doña Teresa Caniego de Guzmán y Zúñiga, nacida en Guadalajara y muerta en 
Molina en 20 de agosto de 1689 y sepultada en la capilla de San Francisco de Molina 5315. 
Contrajo matrimonio con don Íñigo de Molina Arellano y Mendoza, muerto en Molina 
de Aragón el 27 de noviembre de 1693, marqués de Embid (II), señor del Pobo, Santiuste, 
Teros y Guisema, caballero de la Orden de Santiago en 1653, regidor y alguacil mayor 
perpetuo de Molina. Fueron padres de: 1.º)  don Diego de Molina Arellano y Mendoza 
Caniego de Guzmán, marqués de Embid (III), señor del Pobo, Santiuste, Teros y Guisema, 
regidor y alguacil mayor perpetuo de Molina, menino de la reina; 2.ª)  doña María Fran-

5307  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/301, fol. 256r; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-
tro, 9/323, fol. 125v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/326, fol. 105r; Núñez de Castro, Alon-
so, Historia eclesiastica y seglar..., (n. 5298), fol. 326.

5308  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 423; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 11.061. 
5309  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 654; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas no-

biliarias madrileñas … Parte 2…», (n. 161), p. 82.
5310  Ahp-Madrid, Prot. 11.565, fol. 376r-378v.
5311  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 7.593; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.156.
5312  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/301, fol. 256r.
5313  Ahp-Madrid, Prot. 11.565, fol. 376r.
5314  Ídem, fol. 368r.
5315  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 2101), I, fol. 283.
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cisca de Molina Arellano y Mendoza Caniego de Guzmán, nacida en la villa de Molina de 
Aragón y muerta en Madrid el 8 de septiembre de 1701, bajo poder para testar que había 
otorgado ante el escribano Juan Francisco Domínguez el 6 de septiembre de 1701 5316 y 
en cuya virtud se extendió en la dicha villa y corte el 20 de septiembre de ese mismo año 
de 1701 ante el citado escribano Juan Francisco Domínguez, y su cuerpo cadáver fue se-
pultado en la iglesia de San Felipe Neri 5317, que contrajo matrimonio en Almadén, previa 
licencia que le fue otorgado en 1694, con don Domingo de Zúñiga Guzmán de To-
var 5318, nacido en Guadalajara, y muerto ahí mismo en 1719, marqués de la Ribera de Taju-
ña (II), caballero de la Orden de Santiago en 1679, con honores del Consejo de Hacienda 
en 1698; 3.ª)  doña Agustina de Molina Arellano y Mendoza Caniego de Guzmán 5319; 
y 4.º)  don Íñigo de Molina Caniego Mendoza, marqués de Embid (IV) 5320.

4.ª)  Doña Francisca Antonia Caniego de Guzmán y Ramírez de Arellano, que con-
trajo matrimonio bajo capitulaciones fechadas en Guadalajara el 2 de febrero de 1660, con 
don Alonso Tomás Granada de la Cerda y Fernández de Heredia, nacido en Calatayud 
el 7 de marzo de 1634 y bautizado, a los cuatro días de nacido, en su parroquial de San 
Torcuato, noble de Aragón, poseedor del mayorazgo de Granada y de los de de la Cerda 
en Guadalajara y Cogolludo 5321.

Gobernador de Martos en la Orden de Calatrava 5322, fue nombrado superintenden-
te de las minas de Almadén en 1665, empleo que sirvió hasta 1668, nombrado para el 
mismo destino en 1673 lo sirvió hasta que fue reemplazado en 1677 por don Baltasar de 
Montoya 5323.

En atención a sus «méritos y servicios, propios y heredados», por real decreto fechado 
en Madrid el 10 de septiembre de 1689 se le concedieron los honores del Consejo de 
Hacienda y, una vez dado el «ejecútese» en Consejo de Cámara de Castilla dos días más 
tarde 5324, se le expidió su título por real provisión fechada en Madrid el 9 de noviembre 
de 1689 5325.

Por tercera vez, se le confió la superintendencia de las minas de Almadén, junto al 
oficio de gobernador de Almagro, y se le despachó su título por real cédula de 7 de enero 
de 1690, cargos en los que se mantuvo hasta que 1696 fue promovido a la superinten-
dencia general de las rentas reales y millones de la ciudad de Córdoba y su reinado, y se 
nombró para que le substituyera como superintendente de las citadas minas de Almadén 
a don Miguel de Unda y Garibay 5326.

5316  Ahp-Madrid, Prot. 14.117, fol. 215r-216v.
5317  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario…», (n. 855), p. 64.
5318  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 592; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, 

«Bodas nobiliarias madrileñas … Parte 2…», (n. 161), p. 155.
5319  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 2101), I, fol. 283.
5320  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/295, fol. 250r.
5321  Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-

la..., (n. 5298), V, p. 460.
5322  Bhscv. Ms. 320, fol. 163r.
5323  Bermejo Cabrero, José Luis, «Juntas y superintendencias de minas (siglos XVII-XVIII)», en Anua-

rio de Historia del Derecho Español, LXXI, Madrid, 2001, p. 86.
5324  Ahn. Estado, leg. 6.400-1, n. 60.
5325  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 400v-402r; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo de Hacienda…, (n. 352), p. 60.
5326  Bermejo Cabrero, José Luis, «Juntas y superintendencias de minas...», (n. 5323), pp. 86-87, 116-117.
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En diciembre de 1699, «teniendo presente la grande inteligencia y aplicación con que 
Don Fernando Caniego Administro la Mina de Almaden el tpo. que estubo a su cargo», se 
resolvió que volviera a aquella administración y, por real decreto fechado en Madrid el 25 
de diciembre de 1699, «atendiendo tambien a sus buenos y largos servicios», se le hizo 
merced del ejercicio de la plaza de consejero de Hacienda, cuyos honores tenía, pero «sin 
gajes ni emolumento alguno» y relevado de la media anata 5327. Una vez dado el «cúmplase» 
en Cámara de 11 de enero de 1700 5328, se le expidió su título por real cédula fechada en 9 
de febrero de 1700 5329.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo de Hacienda hasta su muerte 5330.

5327  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 106.
5328  Ibídem.
5329  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 78r; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo 

de Hacienda…, (n. 352), pp. 68, 78.
5330  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 400v-402r; Ahn. Consejos, libro 732, fol. 78r; Ahn. Estado, 

leg. 6.401-1, n. 60, 106; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 253 bis; Ahn. Órdenes-Caballeros-Ca-
latrava, exp. 423; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 424; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 7.593; Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 654; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.156; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 11.061; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.662; Ah-Nobleza, Griegos, c. 1, d. 47; 
Ah-Nobleza, Griegos, c. 10, d. 24-32; Ahp-Madrid, Prot. 11.565, fol. 368r, 376r-378v; Bhscv. Ms. 320, 
fol. 163r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/295, fol. 250r; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-
tro, 9/301, fol. 256r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/323, fol. 125v; Rah. Colección Luis de 
Salazar y Castro, 9/326, fol. 105r, 108r; Núñez de Castro, Alonso, Historia eclesiastica y seglar…, (n. 5298), 
fol. 326; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 2101), I, fol. 283; Fer-
nández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 5298), 
V, p. 460; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 60, 68, 78; 
Bermejo Cabrero, José Luis, «Juntas y superintendencias de minas...», (n. 5323), pp. 86-87, 116-117; 
Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario…», (n. 855), p. 64; Mayoralgo y Lodo, José 
Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas … Parte 2…», (n. 161), pp. 82, 155.



700. Caniego de Guzmán y Zúñiga, Agustín (Hacienda)

Nació en Guadalajara 5331; y murió en Madrid el 25 de febrero de 1730, bajo testamento 
que había otorgado en la ciudad de Guadalajara ante el escribano real y del número Manuel 
Isidro Pareja el 3 de mayo de 1724, complementado por codicilo otorgado en Madrid ante el 
escribano Bernardino Bringas el 23 de febrero de 1730 5332, y su cuerpo cadáver fue sepultado 
en la parroquial de San Martín 5333.

Hijo legítimo de don Fernando Manuel Caniego de Guzmán y Ramírez de Arella-
no, nacido en Guadalajara en 1629, gobernador de Martos en la Orden de Calatrava, super-
intendente de las minas de Almadén en 1665 y 1673, con honores del Consejo de Hacienda 
en 1689, nuevamente superintendente de las minas de Almadén y gobernador de Almagro 
en 1690, superintendente general de las rentas reales y millones de la ciudad de Córdoba y su 
reinado en 1696, y con plaza efectiva en el Consejo de Hacienda en 1700; y de doña Agustina 
de Zúñiga y Mendoza, nacida en Toledo 5334, y muerta bajo poder para testar que había conferi-
do a su marido y en cuya virtud éste lo otorgó en Almadén el 24 de mayo de 1694 5335.

Sus abuelos paternos fueron don Agustín Ganiego de Guzmán, nacido en Guadalajara y 
muerto en 7 de septiembre de 1655, alcaide de los alcázares de Guadalajata como décimo des-
cendiente y poseedor de este mayorazgo 5336, por real cédula fechada el 17 de enero de 1645 se 
le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara 5337; y doña Elena Ramírez 
de Arellano, natural de la villa de Perales de Tajuña 5338.

Sus abuelos maternos fueron don Félix de Zúñiga, nacido en Almonacid y vecino de Tole-
do, familiar del Santo Oficio de la Inquisición; y doña Gabriela de San Pedro Ordóñez, natural 
de Toledo 5339.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Juan Caniego de Guzmán, nacido en la ciu-
dad de Guadalajara; y doña Isabel Mexía de Lasarte, nacida en la villa de Hita 5340.

Regidor de la ciudad de Guadalajara, en 1680 se le hizo merced de un hábito de caballero 
de la Orden de Calatrava 5341.

Previa la preceptiva licencia 5342, contrajo matrimonio, en la parroquia de San Ginés de 
Madrid el 21 de mayo de 1703, con doña Agustina de Araque y Villamayor, nacida en Madrid 
y bautizada en 12 de septiembre de 1682, y muerta aquí mismo el 3 de enero de 1741 5343. 

5331  Au-Salamanca, libro 670, fol. 105r-105v.
5332  Ahp-Madrid, Prot. 16.606, fol. 125v-126r.
5333  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 349, Madrid, 2011, p. 832.
5334  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/323, fol. 125v; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-

tro, 9/326, fol. 105r; Núñez de Castro, Alonso, Historia eclesiastica y seglar..., (n. 5298), fol. 326.
5335  Ah-Nobleza, Griegos, c. 1, d. 47.
5336  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 424, fol. 33v.
5337  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 253 bis.
5338  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/323, fol. 125v; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-

tro, 9/326, fol. 105r.
5339  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/323, fol. 125v; Núñez de Castro, Alonso, Historia 

eclesiastica y seglar..., (n. 5298), fol. 326.
5340  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/323, fol. 125v; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-

tro, 9/326, fol. 106r.
5341  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 425; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 11.060.
5342  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 50.
5343  Ahp-Madrid, Prot. 16.606, fol. 126r; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario 

madrileño del siglo XVIII (1701-1808)», en Hidalguía, 358, Madrid, 2013, p. 687.



596	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

Era hija legítima de don Fernando José Ignacio de Araque y Salto, nacido en Castillo 
de Garci Muñoz en 1647, caballero de la Orden de Santiago en 1672, consejero en plaza 
supernumeraria del Consejo de Hacienda en 1685, reformado dos años más tarde y vuelto a 
ella en 1689, y de doña Mariana Teresa de Villamayor y Morales, nacida en Valladolid el 12 
de mayo de 1654 y bautizada en su parroquial de Nuestra Señora de la Antigua el 23 de mayo 
de dicho año 5344 y muerta en Madrid el 31 de enero de 1726 5345, bajo testamento que había 
otorgado, ante el escribano Bernardino de Bringas, el día anterior al de su muerte, y su cuerpo 
cadáver fue sepultado en el convento de capuchinos de la Paciencia 5346.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Fernando Caniego y Araque, nacido en Guadalajara, diócesis de Toledo, 
en 1711 5347, y muerto en Madrid el 26 de marzo de 1762, bajo testamento que había otorgado 
en Madrid, ante el escribano Ventura Elipe, dos días antes de su muerte, su cuerpo cadáver fue 
sepultado en la parroquial de San Martín 5348. Poseedor del mayorazgo que había fundado doña 
Agustina de Villamayor y agregación hecha por su hijo don Gabriel de Galarza en la villa de 
Dueñas 5349, y del vínculo que de todos sus bienes había fundado su tío el presbítero don Miguel 
de Ozanyo y Velasco, en la ciudad de Guadalajara y villa de Usanos 5350. Se graduó de bachiller 
en cánones por la Universidad de Sigüenza y de bachiller en leyes por la de Ávila, incorporado 
en la de Valladolid, fue recibido por colegial del Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universi-
dad de Valladolid el 13 de enero de 1733, en la beca legista del licenciado Morales y cuando 
era rector don Antonio Merino y Romo, tomó la posesión de su beca el 14 de enero de 1733, 
en 1735 le toco en suerte ser rector del Colegio 5351.

2.ª)  Doña María Tomasa Caniego y Araque, que contrajo matrimonio con don Pedro 
Pacheco y Cedallos, que en 1741 se hallaba viuda y residía en la ciudad de Murcia 5352.

3.ª)  Doña María Teresa Caniego y Araque, natural de Madrid, que contrajo matrimonio 
el 24 de junio de 1733 con don Gregorio Rodríguez de Cisneros y Salamanca, nacido en Gra-
nada, diputado de Millones 5353. Era hijo legítimo de don Diego Rodríguez de Cisneros y 
Mendoza, nacido en Palencia y muerto en 1697, colegial del Colegio Mayor de San Salvador 
de Oviedo de la Universidad de Salamanca en 1666, del que salió con plaza de juez de la Au-
diencia de los Grados de Sevilla en 1681, y de ahí pasó a oidor de la Audiencia y Chancillería 
Real de Granada en 1689, a una alcaldía de Casa y Corte en 1695 y a una plaza togada del 
Consejo Real de las Indias en 1696.

5344  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 23.317, sin foliar.
5345  Ah-Nobleza, Griegos, c. 10, d. 33-98.
5346  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 344, Madrid, 2011, p. 118.
5347  Bhscv. libro 22, n. 682; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 682, fol. 142v.
5348  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3502), pp. 198-

199, aquí se le da por natural de Granada.
5349  Ahp-Madrid, 16.350, fol. 266r-267r.
5350  Ídem, fol. 286r-287v.
5351  Bhscv. libro 22, n. 682; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 682, fol. 142v; 

Arribas Arranz, Filemón, Relaciones y justificantes de méritos y servicios..., (n. 1394), p. 42; Sobaler Seco, 
María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz de Valladolid…, (n. 892), n. 682, 
p. 314.

5352  Ahp-Madrid, Prot. 16.606, fol. 125v.
5353  Fernández García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martín y San Pedro el Real…, (n. 2100), p. 308.
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4.º)  Don José Caniego y Araque, muerto soltero e intestado en Madrid el 26 de octubre 
de 1761, su cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de San Martín 5354, alférez de fragata 
de la Real Armada en 1730 5355, a su muerte era sargento mayor del Regimiento de Asturias 5356.

5.º)  Don Ignacio Caniego y Araque, muerto en Madrid, a los cuatro años de su edad, 
el 28 de septiembre de 1730, su cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de San Martín 5357.

Inició sus estudios mayores en la Universidad de Alcalá de Henares, con aprobación de 
gramática, y en ella ganó dos cursos de la facultad de cánones, comenzados el 17 de enero 
de 1680 y acabados a fin de abril de 1681, tras lo cual pasó a la Universidad de Salamanca y en 
esta ganó dos cursos más de la misma facultad, uno en lecciones de Decreto y Decretales desde 
San Lucas de 1681 hasta mayo de 1682 y otro en lecciones de Sexto desde San Lucas de 1682 
hasta el 20 de abril de 1683, y estos cuatro cursos los probó en la salmantina el 25 de junio 
de 1683 5358. Interrumpidos sus estudios de cánones durante algunos años, el 16 de diciembre 
de 1690 probó su quinto curso, en lecciones de Decretales oídas desde San Lucas de 1683 
hasta el 20 de abril de 1684 5359, y recibió el grado de bachiller en la salmantina el 5 de enero 
de 1691 5360. Para efecto de graduarse de bachiller en leyes por la Universidad de Salamanca, 
probó el 4 de febrero de 1692 «dos lecturas de extraordinario» 5361. Años más tarde se graduó 
de licenciado en cánones el 3 de diciembre de 1700, y de doctor en la misma facultad el 12 de 
diciembre de ese año de 1700 5362.

El 12 de octubre de 1683 fue elegido colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Uni-
versidad de Salamanca y, según era estilo, para la recepción de la beca leyó de oposición, con 
puntos de veinticuatro horas 5363. Su primera matrícula como tal colegial jurista fue la de 14 de 
noviembre de 1683 para el curso de 1683 en 1684 5364, fue elegido rector del Colegio para el 
curso de 1691 en 1692 5365 y, acabados sus años de estatuto pasó a la hospedería de su Colegio 
y, así, como colegial huésped consta desde su matrícula para el curso de 1693 en 1694, hecha 
en 19 de diciembre de 1693 5366, hasta la última, que fue la de 18 de noviembre de 1702 5367.

Dedicado en Salamanca a la carrera de las cátedras, leyó públicamente en sus escuelas, 
desde San Lucas de 1688 hasta el 9 de marzo de 1689, in voce el libro 1.º de la Instituta desde 

5354  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3502), p. 193.
5355  Ahp-Madrid, Prot. 16.606, fol. 125v.
5356  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3502), p. 193.
5357  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 5333), p. 837.
5358  Au-Salamanca, libro 670, fol. 105r-105v.
5359  Au-Salamanca, libro 672, fol. 94v.
5360  Ídem, fol. 247r.
5361  Ídem, fol. 247r-247v.
5362  Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca..., 

(n. 1917), II, p. 554.
5363  Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 233, «Titulos, presidencias, lecciones de oposición, y otros actos 

literarios hechos por Don Agustin Caniego de Guzman, caballero de el Orden de Calatrava, Colegial Hues-
ped en el Mayor del Arçobispo, y Cathedratico de propiedad de Visperas de Sexto en esta Universidad de 
Salamanca», Salamanca, 30-IX-1699; Bhscv. Ms. 320, fol. 163r; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, 
Higinio, Catálogo de colegiales..., (n. 708), n. 353, p. 99; Sendín Calabuig, Manuel, El Colegio Mayor del 
Arzobispo Fonseca en Salamanca, Ediciones de la Universidad de Salamanca, 1977, p. 328.

5364  Au-Salamanca, libro 391, fol. 11v: «D. Ag.n Caniego J».
5365  Au-Salamanca, libro 399, fol. 20r: «D.n Agustin Caniego R.or»; Sendín Calabuig, Manuel, El 

Colegio Mayor del Arzobispo Fonseca..., (n. 5363), p. 328.
5366  Au-Salamanca, libro 401, fol. 19v.
5367  Au-Salamanca, libro 410, fol. 12v.
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el título de tutelis hasta acabar dicho libro, desde San Lucas de 1689 hasta Cuaresma de 1690 
el libro 2.º desde el título de rebus corporalibus hasta el de donationibus, desde el 28 de octubre 
de 1691 hasta la tercera semana de Cuaresma de 1692 el libro 1.º desde el título de iustitia et 
iure hasta el de adoptionibus, y desde San Lucas de 1692 hasta enero de 1693 desde el título de 
usucapionibus hasta el § 1 de testamentis inclusive 5368.

Presidió públicamente en las escuelas de la Universidad de Salamanca seis actos de con-
clusiones: uno en abril de 1685 de la materia de usucapione, praescriptione servitutum, otro en 
marzo de 1687 de la materia prohibita rerum alienatione, tam in ultimis vountatibus, quam in 
contractibus, otro en febrero de 1688 de la materia de fictione post liminii in rebus mobilibus et 
immobilibus, otro en febrero de 1689 de la materia de impensis in re aliena factis, tam a bonae 
fideis, quam a mala fidei possessoribus, otro en marzo de 1693, de la materia quibus modis usus-
fructis constituatur et legatur et ex causa pignoris supponatur, otro en febrero de 1691 de la mate-
ria de novis operis nuntiatione en el Digesto y el Código y de la de remissionibus en el Digesto 5369.

Substituyó la cátedra de Código por don Sebastián Ortega, también colegial del Arzobispo, 
en el mes de abril de 1692, y en 1699 había leído de oposición cuatro veces a cuatro cátedras, 
que habían sido las de Decreto, Vísperas de Cánones, Sexto y Clementinas 5370. Llevó las cáte-
dras de Decretales mayores y menores y las leyó en el curso de 1698 en 1699, el 7 de septiembre 
de 1699 se le dio por el Consejo Real de Castilla la de Sexto, que leyó todo ese curso, pues en 
el de 1700 en 1701 leyó la de Vísperas de Cánones, de la que había tomado la posesión el 7 de 
abril de 1700 y, finalmente, pasó a la de Decreto el 11 de abril de 1701 y la leyó hasta 1703 5371.

Salió de su Colegio y dejó la cátedra cuando se le hizo merced de la plaza de fiscal del cri-
men de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, en la vacante por promoción a oidor allí 
mismo de don Tomás Melgares y Gamboa, de la que se le despachó título por real provisión 
fechada en Madrid el 15 de marzo de 1703 5372 y de la que prestó juramento y tomó la posesión 
en 28 de junio de ese mismo año 5373. Además de este oficio, sirvió la vacante de la fiscalía civil 
entre el 2 de marzo de 1705 y el 7 de julio de dicho año, respecto de lo cual, por real cédula 
fechada en Madrid el 12 de agosto de 1705, se mandó que se le pagara el salario de la citada 
fiscalía civil 5374.

5368  Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 233, «Titulos, presidencias, lecciones de oposición, y otros actos 
literarios hechos por Don Agustin Caniego de Guzman, caballero de el Orden de Calatrava, Colegial Hues-
ped en el Mayor del Arçobispo, y Cathedratico de propiedad de Visperas de Sexto en esta Universidad de 
Salamanca», Salamanca, 30-IX-1699.

5369  Ibídem.
5370  Ibídem.
5371  Ibídem; Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 233 bis, «Titulos, presidencias, lecciones de oposición, y 

otros actos literarios hechos por Don Agustin Caniego de Guzman, caballero de el Orden de Calatrava, 
Colegial Huesped en el Mayor del Arçobispo, y Cathedratico de Visperas de Canones mas antiguo en esta 
Universidad de Salamanca», Salamanca, 17-IV-1700; Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 233 ter, «Titulos, 
presidencias, lecciones de oposición, y otros actos literarios hechos por el Doctor Don Agustin Caniego de 
Guzman, caballero de el Orden de Calatrava, Colegial Huesped en el mayor del Arçobispo, y Cathedratico 
de Propiedad de Decreto en esta Universidad de Salamanca», Salamanca, 30-VI-1701; Ahn. Consejos, 
leg. 13.386, exp. 233 quater, «Titulos, presidencias, lecciones de oposición, y otros actos literarios hechos 
por el Doctor Don Agustin Caniego de Guzman, caballero de el Orden de Calatrva, Colegial Huesped en el 
Mayor del Arçobispo, y Cathedratico de Propiedad de Decreto en esta Universidad de Salamanca», Salaman-
ca, 12-IV-1702; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salaman-
ca..., (n. 1917), II, p. 554.

5372  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 234r-235v; Gm. 6-III-1703, N.º 10, p. 40.
5373  Ídem, fol. 235v; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 208.
5374  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 345r-345v; Ahn. Consejos, libro 733, fol. 67v-68v.
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A principios de dicho año de 1705 había elevado un Memorial al monarca para solicitar 
que se le concediera una plaza de oidor en la Audiencia y Chancillería Real de Granada, en 
atención a sus méritos y a los de su padre que había muerto como consejero de Hacienda y, por 
real decreto de 20 de abril de 1705, se remitió a la Cámara 5375. 

Fue promovido a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, con 
declaración de que había de preferirle don Diego Holguín de Figueroa, se le expidió su título 
por real cédula fechada en Madrid el 27 de enero de 1707 5376, y prestó juramento y tomó la 
posesión el 11 de abril de ese mismo año 5377.

Tras el real decreto de nueva planta del Consejo de Hacienda, expedido en Madrid el 10 
de noviembre de 1713 5378, por otro dado en el mismo lugar y fecha fue nombrado para que 
sirviera una de sus plazas de ministro togado 5379.

Aunque no fue considerado entre los ministros del Consejo de Hacienda que habían de 
mantenerse según la nueva planta de 1715 5380, ni menos en la planta de 1717 5381, cuando en 
abril de 1720 se decidió el restablecimiento de la Sala de Millones en el Consejo de Hacienda, 
se dispuso que Caniego de Guzmán volviera al servicio de su plaza en esta sala, como lo había 
hecho antes de la reforma 5382, y así, en 1722 aparecía como ministro de la sala de Millones 5383.

Permaneció en el servicio de su plaza en el Consejo de Hacienda hasta su muerte 5384.

5375  Ahn. Estado, leg. 6.407-2, s/n.
5376  Ahn. Consejos, libro 733, fol. 48v-49v.
5377  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 208.
5378  Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 9.
5379  Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 5; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, libro 7.931, fol. 169v-173r; cfr. Gm. 14-

XI-1713, N.º 46, p. 183.
5380  Gm. 6-VIII-1715, N.º 32, p. 127.
5381  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 47.
5382  Gm. 23-IV-1720, N.º 17, p. 68.
5383  Gf. 1722.
5384  Ah-Nobleza, Griegos, c. 10, d. 33-98; Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 233, exp. 223 bis, exp. 223 

ter y exp. 223 quater; Ahn. Consejos, libro 732, fol. 234r-235v, 345r-345v; Ahn. Consejos, libro 733, 
fol. 48v-49v, 67v-68v; Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 5 y 9; Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 47; Ahn. Estado, 
leg. 6.407-2, s/n; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 253 bis; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, 
exp. 424; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 425; Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 23.317; 
Ahn. Órdenes-Expedientillos, 11.060; Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 50; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 
libro 7.931, fol. 169v-173r; Ahp-Madrid, Prot. 16.606, fol. 122r-150v; Ahp-Madrid, 16.350, 
fol. 266r-267r, 286r-287v; Au-Salamanca, libro 391, fol. 11v; Au-Salamanca, libro 399, fol. 20r; Au-Sala-
manca, libro 401, fol. 19v; Au-Salamanca, libro 410, fol. 12v; Au-Salamanca, libro 670, fol. 105r-105v; 
Au-Salamanca, libro 672, fol. 94v, 247r-247v; Bhscv. libro 22, n. 682; Bhscv. Ms. 320, fol. 163r; Bne. 
Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 682, fol. 142v; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-
tro, 9/323, fol. 125v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/326, fol. 105r, 106r; Gf. 1722; Gm. 6-III-
1703, N.º 10, p. 40; Gm. 14-XI-1713, N.º 46, p. 183; Gm. 6-VIII-1715, N.º 32, p. 127; Gm. 23-IV-1720, 
N.º 17, p. 68; Núñez de Castro, Alonso, Historia eclesiastica y seglar…, (n. 5298), fol. 326; Esperabé Ar-
teaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca..., (n. 1917), II, p. 554; Ferrer 
Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales..., (n. 708), p. 99; Arribas Arranz, File-
món, Relaciones y justificantes de méritos y servicios..., (n. 1394), p. 42; Gan Giménez, Pedro, La Real Chanci-
llería de Granada…, (n. 41), p. 208; Sendín Calabuig, Manuel, El Colegio Mayor del arzobispo Fonseca..., 
(n. 5363), p. 328; Fernández García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martín y San Pedro el Real…, 
(n. 2100), p. 308; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa 
Cruz…, (n. 892), n. 682, p. 314; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», 
(n. 5346), p. 118; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 5333), 
pp. 832, 837; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 5343), p. 687; 
Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3502), pp. 193, 198-199.



701. Canivell, Ignacio (Hacienda)

Nació en Cádiz en torno a 1761 5385; y murió, probablemente en 1833, que es el últi-
mo año en que lo incluye la Guía de Forasteros 5386.

En 1816 se le hizo merced de la Orden de Isabel la Católica 5387.
Después de haber recibido su educación en Cádiz, París, Londres y Lisboa 5388, y de 

haber adquirido con suficiencia la lengua inglesa 5389, inició sus servicios en Cádiz el 15 de 
marzo de 1783, como «Secretario de lo reservado de las comisiones de la misma clase, del 
cargo del Sr. D. Francisco de Saavedra al fin de la guerra en principio del año de 1783, 
sin sueldo alguno» 5390. Con este carácter pasó a Caracas, como amanuense del expresado 
don Francisco de Saavedra, nombrado intendente de aquella provincia, y lo hizo previa 
licencia, que le fue concedida el 26 de febrero de 1783 5391.

Una vez arribado a Caracas, el 22 de agosto de 1783 fue nombrado secretario de las 
comisiones confiadas a Saavedra, intendente general de ejército de Caracas, el 6 de octubre 
de ese mismo año fue nombrado, en comisión, oficial del Tribunal de Cuentas de Caracas, 
empleo que sirvió hasta el 16 de septiembre de 1784, y en 1 de agosto del año siguiente 
fue nombrado secretario general de la referida intendencia e intendente, sin sueldo. El 2 de 
noviembre de 1786 Saavedra lo nombró contador principal de Ejército y Real Hacienda 
de la Isla de la Trinidas, con dos mil pesos anuales de salario, pero no llegó a trasladarse a 
este destimo porque viajó a España en mayo de 1788 en compañía de Saavedra 5392. 

En España, por real decreto fechado en Palacio el 13 de marzo de 1790, fue nombra-
do segundo contador mayor del Tribunal de Cuentas de la Real Hacienda de Caracas, en 
la resulta por ascenso de don Carlos de Ayerdi a la plaza de contador mayor del mismo 
tribunal, y se le señaló por salario la cantidad de dos mil quinientos pesos anuales 5393. En 
este real decreto se decía que, como secretario de la intendencia de Caracas, «ha acreditado 
su talento, celo y actividad» 5394.

5385  Agi. Estado, 59, n. 13, sin foliar, «Don Ignacio de Canibell, Ministro contador mayor del Real 
Tribunal y Audiencia de Cuentas de las cinco provincias e Islas que componen su distrito […] Sus servicios, 
Méritos, Comisiones y Circunstancias los que se expresarán», Cádiz, 13-V-1800, aquí se dice de él: «Su ca-
lidad noble: su edad 39 años: su estado soltero […]»

5386  Gf. 1833, p. 101.
5387  Ahn. Estado, leg. 6.317, exp. 49.
5388  Agi. Estado, 59, n. 13, sin foliar, «Don Ignacio de Canibell, Ministro contador mayor del Real 

Tribunal y Audiencia de Cuentas de las cinco provincias e Islas que componen su distrito […] Sus servicios, 
Méritos, Comisiones y Circunstancias los que se expresarán», Cádiz, 13-V-1800, aquí se dice de él: «Su 
educacion en Paris, Londres, Lisboa y Cadiz su patria».

5389  Amunátegui, Miguel Luis, Biografías de americanos, Santiago de Chile, Imprenta Nacional, 1854, p. 42.
5390  Agi. Estado, 59, n. 13, sin foliar, «Don Ignacio de Canibell, Ministro contador mayor del Real 

Tribunal y Audiencia de Cuentas de las cinco provincias e Islas que componen su distrito […] Sus servicios, 
Méritos, Comisiones y Circunstancias los que se expresarán», Cádiz, 13-V-1800.

5391  Agi. Contratación, 5.526, n. 2, r. 6.
5392  Agi. Estado, 59, n. 13, sin foliar, «Don Ignacio de Canibell, Ministro contador mayor del Real 

Tribunal y Audiencia de Cuentas de las cinco provincias e Islas que componen su distrito […] Sus servicios, 
Méritos, Comisiones y Circunstancias los que se expresarán», Cádiz, 13-V-1800; cfr. Cardozo Uzcátegui, 
Alejandro, «El Círculo de Saavedra: amistad, lobby y poder de los venezolanos a finales del setecientos espa-
ñol, 1783-1799», en Pasado y memoria. Revista de historia contemporánea, 12, Alicante, 2013, pp. 24-25.

5393  Agi. Indiferente General, 546, l. 4, fol. 37v.
5394  Ibídem.
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Pasó a su destino, previa licencia de 4 de diciembre de 1790, y lo hizo a bordo del 
bergantín «San Cristóbal» y en compañía de su criado Domingo de Castro, natural de 
Galicia 5395, y tomó la posesión de su empleo de contador mayor en Caracas el 10 de enero 
de 1791 5396.

En 1797 fue enviado a los reinos de España por el capitán general, para dar cuenta de 
los sucesos ocurridos en los desórdenes que aquel año se habían producido en Caracas y la 
Guaira. En el curso de este viaje, enfermó «gravemente en la navegación», «fue apresado 
por los ingleses» y, por fin, pudo desembarcar en Lisboa, desde donde se trasladó a Ma-
drid, y aquí se hallaba en 1800 5397.

Regresó a Venezuela, y allí se hallaba como contador mayor decano del Tribunal de 
Cuentas de Caracas cuando la Junta Suprema Gubernativa, en nombre de don Fernan-
do VII, por real decreto fechado en el Real Palacio del Alcázar de Sevilla el 30 de enero 
de 1809 le concedió «los honores del Consejo de Hacienda» 5398.

En la Guía política de España del año 1812 se lo incluía entre los ministros que goza-
ban de honores del Consejo de Hacienda 5399.

Las Cortes generales y extraordinarias crearon, por decreto de 12 de abril de 1813, una 
Dirección general de Hacienda pública compuesta de tres vocales, con sueldo de sesenta 
mil reales de vellón anuales y, en su conformidad, la Regencia, por decreto fechado en 
Cádiz ese mismo 12 de abril de 1813, nombró a Canivel con como uno de tales directores 
generales de dicho establecimiento 5400.

Una vez restablecido en 1823 el Consejo Supremo de Hacienda volvió a ser contado 
entre sus minitros honorarios 5401, y así lo incluyó la Guía de Forasteros hasta su edición 
de 1833 5402.

5395  Agi. Arribadas, 498, n. 125 y 561.
5396  Agi. Estado, 59, n. 13, sin foliar, «Don Ignacio de Canibell, Ministro contador mayor del Real 

Tribunal y Audiencia de Cuentas de las cinco provincias e Islas que componen su distrito […] Sus servicios, 
Méritos, Comisiones y Circunstancias los que se expresarán», Cádiz, 13-V-1800.

5397  Ibídem; Cardozo Uzcátegui, Alejandro, «El Círculo de Saavedra…», (n. 5392), pp. 41-42.
5398  Agi. Indiferente General, 548, l. 1, fol. 1r.
5399  Gpe. 1812, p. 142.
5400  Ahn. Consejos, libro 3.279, n. 196.
5401  Gf. 1825, p. 90; Gf. 1826, p. 92; Gf. 1827, p. 94; Gf. 1831, p. 98.
5402  Agi. Arribadas, 498, n. 125 y 561; Agi. Contratación, 5.526, n. 2, r. 6; Agi. Estado, 59, n. 13; Agi. 

Indiferente General, 546, l. 4, fol. 37v; Agi. Indiferente General, 548, l. 1, fol. 1r; Ahn. Consejos, li-
bro 3.279, n. 196; Ahn. Estado, leg. 6.317, exp. 49; Gf. 1825, p. 90; Gf. 1826, p. 92; Gf. 1827, p. 94; 
Gf. 1831, p. 98; Gf. 1833, p. 101; Amunátegui, Miguel Luis, Biografías…, (n. 5389), p. 42; Cardozo 
Uzcátegui, Alejandro, «El Círculo de Saavedra…», (n. 5392), pp. 24-25, 41-42.



702. Cannizzaro, Mario (Italia)

Nació en Sicilia; y murió, bajo testamento que había otorgado en Palermo, ante el 
notario Lorenzo Trabona, el 8 de octubre de 1619 5403.

Por escritura que pasó ante el notario Arcángelo de Catania el 28 de abril de 1610 
adquirió de don Giovanni Ventimiglia el feudo de Terrati 5404. 

Estudió jurisprudencia en la Universidad de Catania y se graduó en ella, después de 
haber sostenido su examen de laurea el 27 de junio de 1581 y, aunque no fue aprobado 
nemine discrepante, a requerimiento del virrey el canciller de la Universidad ordenó al 
notario «consideratis et bene perpensis in supradicta supplicatione allegatoria contentis, 
expediatur privilegium nemine discrepante» 5405.

Adquirió el oficio de maestro notario del Real Patrimonio, que ya servía en 1584 5406. 
Concurrió al parlamento celebrado en Palermo el 4 de julio de 1591 como diputado por 
el brazo demanial 5407, y después sirvió como maestro racional de capa larga, y se hallaba en 
este oficio cuando concurrió, como diputado por el brazo demanial, al parlamento cele-
brado en Palermo el 20 de marzo de 1606, y también asistió como diputado el reunido en 
Palermo el 22 de mayo de 1609 5408. En el año anterior había sido nombrado, por muerte 
de Mastrillo, para el sindicato de los oficiales de Messina, con la especial misión de la vista 
de cuentas y de asistir a la reforma de la moneda 5409.

Fue nombrado presidente del Real Consistorio, en lugar de don Rutilio Scirotta, que 
pasaba a la presidencia del Real Patrimonio, y se le despachó su título por privilegio fechado 
en Ventosilla el 26 de octubre de 1611, registrado en Palermo el 4 de febrero de 1613 5410. 
Dos años más tarde, por privilegio real fechado en Madrid el 20 de enero de 1615, fue 
nombrado presidente del Real Patrimonio en lugar de referido don Rutilio Scirotta, pero 
permaneció sólo unos meses en este puesto, pues se le dio un nuevo destino, y su vacante 
de presidente se concedió a don Juan Batista de Blaschis 5411.

Sobre consulta del Consejo de Italia de 30 de marzo de 1615 fue promovido a plaza de 
regente natural y provincial por el reino de Sicilia en el Consejo Supremo de Italia, en la 
vacante por jubilación de don Juan Bautista Celestre 5412. Se le expidió el correspondiente 
privilegio en 20 de julio de 1615, que fue ejecutado en Messina el 24 de septiembre de 
dicho año 5413.

5403  San Martino de Spucches, Francesco, La storia dei feudi e dei titoli nobiliario di Sicilia dalla loro 
origini ai nostri giorni, VIII, Palermo, Tip. «Roccone del Povero», 1933, p. 31.

5404  Ibídem.
5405  Longhitano, Adolfo, «Il vescovo Vincenzo Cutelli (1577-1589) cancelliere dello Studium», en 

Siculorum Gymnasium, 50, Catania, 1997, p. 472.
5406  Tabularium Regiae ac Imperialis Capellae Collegiatae Divi Petri in Regio Panormitano Palatio Ferdi-

nando II. Regni utriusque Siciliae Regis, Panormi, ex Regia Typographia, 1835, p. 214.
5407  Ordinazioni e regolamenti della Deputazione del Regno di Sicilia raccolti, e pubblicati pero ordine della 

Sacra Real Maestà di Ferdinando III, Re dell Due Sicilie, Gerusalem, etc., Palermo, nella Reale Stamperia, 1782, 
p. 333.

5408  Ídem, pp. 335, 336.
5409  Buonfiglio Costanzo, Gioseppe, Terza Parte dell’historia siciliana, Venetia, Appresso Bonifacio 

Ciera, 1614, III parte, libro IV, fol. 95.
5410  Blasi, Giovanni Evangelista di, Storia cronologica de vice rè, luogotenenti..., (n. 3171), p. XXVII.
5411  Ídem, p. XVIII.
5412  Ags. Secretarías Provinciales, leg. 1.469, sin numerar.
5413  Auria Palermitano, Vincenzo, Historia cronologica delli signori vicere di Sicilia…, (n. 3183), 

p. 303.
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Llegó a la villa y corte en enero de 1616, y de inmediato el secretario del Consejo don 
Lorenzo de Aguirre hizo presente al monarca, en 17 de enero de 1616, que en ausencia 
del presidente del Consejo de Italia se hallaba en uso que, previa real orden, los ministros 
prestaran juramento en manos del regente más antiguo y así, en el día siguiente, se dio la 
orden competente para que jurara ante el conde de Chinchón, tesorero general de la Coro-
na de Aragón 5414, y así prestó el juramento y tomó la posesión, pero sólo el 11 de marzo 
de 1616 5415.

Se mantuvo en el servicio hasta que el 16 de julio de 1618 se le concedió licencia para 
que regresara a Sicilia, y ocupó su lugar en el Consejo don Pedro de Aragón 5416.

5414  Ags. Secretarías Provinciales, leg. 1.469, sin foliar.
5415  Ahn. Estado, leg. 2.179, «Juramentos de los Presidentes, Ministros y Sec.s Desde 1566 a 1713», sin 

numerar.
5416  Ags. Secretarías Provinciales, leg. 1.469; Ahn. Estado, leg. 2.179; Buonfiglio Costanzo, Giose-

ppe, Terza Parte dell’historia…, (n. 5409), III parte, libro IV, fol. 95; Auria Palermitano, Vincenzo, Histo-
ria cronologica delli signori vicere di Sicilia…, (n. 3183), p. 303; Blasi, Giovanni Evangelista di, Storia crono-
logica de vicerè, luogotenenti..., (n. 3171), pp. XVIII, XXVII; Ordinazioni e regolamenti della Deputazione del 
Regno di Sicilia…, (n. 5407), pp. 333, 335, 336; Tabularium Regiae ac Imperialis Capellae…, (n. 5406), 
p. 214; San Martino de Spucches, Francesco, La storia dei feudi e dei titoli nobiliario di Sicilia..., (n. 5403), 
VIII, p. 31; Longhitano, Adolfo, «Il vescovo Vincenzo Cutelli…», (n. 5405), p. 472.



703. Cano Alonso de la Torre, Fernando (Navarra – Castilla)

Nació en Tarancón; y murió en Valladolid en 25 de agosto de 1559 5417, bajo testamen-
to que había otorgado ahí mismo dos días antes a fe del escribano Juan de Ortega Rosa, 
de mancomún con su mujer 5418.

Hijo legítimo de don Pero Cano; y de doña María Alonso de la Torre, y primo del 
dominico fray Melchor Cano 5419.

Contrajo matrimonio con doña María Calvete, que le sobrevivió 5420.
Hijos suyos fueron:

1.º)  Don Jerónimo Cano, contino de Castilla desde el 28 de febrero de 1556, al 
menos hasta 1594 5421.

2.ª)  Doña Isabel Cano, que contrajo matrimonio con el doctor Pernia, y fueron 
padres de don Francisco Cano de Pernia 5422.

Inició sus servicios como juez de bienes confiscados del tribunal del Santo Oficio de la 
Inquisición de Cuenca y los continuó como juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla 
y como juez de residencia de ella, en cuyo desempeño residenció en 1548 a los escribanos 
públicos de la villa de Paterna del Campo 5423 y en 1550 a los de Utrera 5424, villa de Hino-
jos 5425, Lebrija, San Lúcar la Mayor, Manzanilla y Alcalá de Guadaira 5426 y en ese mismo 
año de 1550 actuaba como asistente de la ciudad de Sevilla 5427.

Se le hizo merced de la regencia del Consejo Real de Navarra en lugar de don Íñigo 
Argüello de Carvajal, que pasaba al Consejo de las Órdenes, de la que se le despachó título 
por real provisión fechada en Augusta el 11 de septiembre de 1550 5428. Prestó juramento 
y tomó la posesión en Pamplona el miércoles 26 de noviembre de 1550 5429, y permaneció 
en el despacho durante cuatro años, al cabo de los cuales le sucedió don Diego de Espinosa 
Arévalo 5430.

Su tío, el franciscano fray Fernando Cano, confesor de doña María y doña Juana, hijas 
del rey emperador, había suplicado a don Carlos V, en la época en la que Francisco servía 
en Sevilla, que se le hiciera merced de «passar o al Consejo Real o al de las Ordenes» y, 

5417  Pérez Ramírez, Dimas, Tarancón en la Historia. I. Desde la romanización hasta el final del antiguo 
régimen, Madrid, Antona, 1994, p. 157.

5418  Caballero, Fermín, Conquenses ilustres. II. Melchor Cano, Madrid, Imprenta del Colegio Nacional 
de Sordo-Mudos y de Ciegos, 1871, pp. 632-634.

5419  Pérez Ramírez, Dimas, «Tarancón es la patria de Melchor Cano. Nueva profundización sobre el 
lugar de nacimiento del teólogo dominico», en Cuenca, 23-24 (1984), pp. 106-107.

5420  Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V..., (n. 895), p. 228.
5421  Caballero, Fermín, Conquenses ilustres…, (n. 5418), pp. 632, 633.
5422  Ídem, p. 633.
5423  Ags. Consejo Real de Castilla, leg. 593, exp. 11.
5424  Ags. Consejo Real de Castilla, leg. 638, exp. 4.
5425  Ags. Consejo Real de Castilla, leg. 726, exp. 16.
5426  Ags. Consejo Real de Castilla, leg. 634, exp. 10.
5427  Arana de Varflora, Fermín, Compendio histórico descriptivo de la muy noble y muy leal ciudad de 

Sevilla metropoli de Andalucia. Parte Segunda, Sevilla, En la Oficina de Vázquez, Hidalgo y Compañía, 1789, 
p. 27; Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiásticos y seculares…, (n. 1057), V, p. 218.

5428  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 1, fol. 372r; Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 2, 
fol. 292r-293r; cfr. Salcedo Izu, Joaquín Jose, El Consejo Real de Navarra…, (n. 3061), p. 275.

5429  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 1, fol. 372v.
5430  Salcedo Izu, Joaquín José, El Consejo Real de Navarra..., (n. 3061), p. 275.
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aunque en aquel tiempo no obtuvo el ascenso, tras su paso por Pamplona, fue promovido 
a una plaza en el Consejo Real de Castilla, de la que se le expidió título el 13 de marzo 
de 1554, en lugar del licenciado Pedro Mercado de Peñalosa y de la que prestó juramento 
el 19 de noviembre siguiente 5431.

Durante el tiempo que Cano sirvió en el Consejo Real asistió como procurador de la 
ciudad de Cuenca a las cortes reunidas en Valladolid en 1555 5432, y fue presidente del Hon-
rado Concejo de la Mesta en 1557 5433. En este mismo año de 1557 fue comisionado para 
que pasara como visitador a la Universidad de Salamanca para examinar el cumplimiento 
de lo que habían ordenado los doctores Soria Velasco y Pedrosa en el año anterior 5434.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real hasta su muerte 5435.

5431  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 13; cfr. Gan Giménez, Pedro, El 
Consejo Real de Carlos V..., (n. 895), p. 228.

5432  Ags. Patronato, leg. 71, doc. 12.
5433  Brieva, Matías de, Colección de leyes, reales decretos y órdenes, acuerdos y circulares pertenecientes al 

ramo de Mesta, desde el año de 1729 al de 1827, Madrid, Imprenta de Repullés, 1828, pp. IX-X.
5434  Beltrán de Heredia, Vicente, Cartulario de la Universidad de Salamanca. La Universidad en el si-

glo de oro, IV, Salamanca, Universidad de Salamanca, 1972, p. 169.
5435  Ags. Consejo Real de Castilla, leg. 593, exp. 11; Ags. Consejo Real de Castilla, leg. 634, exp. 10; 

Ags. Consejo Real de Castilla, leg. 638, exp. 4; Ags. Consejo Real de Castilla, leg. 726, exp. 16; Ags. Escri-
banía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 13; Ags. Patronato, leg. 71, doc. 12; Argn. Comptos, 
Mercedes Reales, libro 1, fol. 372r-372v; Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 2, fol. 292r-293r; Arana 
de Varflora, Fermín, Compendio histórico descriptivo de la muy noble y muy leal ciudad de Sevilla..., (n. 5427), 
p. 27; Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiásticos y seculares..., (n. 1057), V, p. 218; Brieva, Matías de, 
Colección de leyes, reales decretos y órdenes, acuerdos y circulares pertenecientes al ramo de Mesta..., (n. 5433), pp. 
IX-X; Caballero, Fermín, Conquenses ilustres. II. Melchor Cano..., (n. 5418), pp. 632-634; Beltrán de 
Heredia, Vicente, Cartulario de la Universidad de Salamanca..., (n. 5434), IV, p. 169; Salcedo Izu, Joa-
quín José, El Consejo Real de Navarra..., (n. 3061), p. 275; Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos 
V..., (n. 895), p. 228; Pérez Ramírez, Dimas, «Tarancón es la patria de Melchor Cano...», (n. 5419), 
pp. 95-128; Pérez Ramírez, Dimas, Tarancón en la Historia. I. Desde la romanización..., (n. 5417), p. 157.



704. Cano Cano, Juan Francisco Calixto (Castilla)

Nació en la villa de Escamilla el 14 de octubre de 1718 y fue bautizado en su parroquial 
de Nuestra Señora de la Purificación el 25 de octubre siguiente 5436; y murió en Madrid, a 
los cincuenta y seis años cuatro meses y trece días de su edad, el 27 de febrero de 1775 5437.

Hijo legítimo de don Juan Cano García, nacido en la villa de Escamilla el 9 de febrero 
de 1688 y fue bautizado en su parroquial de Nuestra Señora de la Purificación el 25 de 
dicho mes y año 5438; y de doña Isabel Cano y Cano, nacida en la misma villa de Escamilla 
el 4 de febrero de 1694 y bautizada en su parroquial el 12 de ese mes y año 5439.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Cano Manzano, nacido en la expresada villa de 
Escamilla y bautizado en su parroquial el 31 de mayo de 1653 5440; y doña Manuela García 
Gutiérrez, nacida en la misma villa de Escamilla el 2 de mayo de 1655 y bautizada en su 
parroquial once días más tarde 5441. 

Sus abuelos maternos fueron don Francisco Cano Gutiérrez Monsalve, nacido en la 
citada villa de Escamilla el 24 de mayo de 1654 y bautizado en su parroquial el 1 de junio 
siguiente 5442; y doña Juliana Cano Manzano, nacida en la villa de Escamilla el 4 de no-
viembre de 1658 y bautizada en su parroquial el 17 de dicho mes y año 5443.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Miguel Cano, vecino de Escamilla; y 
doña María Manzano 5444.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Mateo García, vecino de Escamilla; y 
doña María Gutiérrez 5445.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Alonso Cano García, vecino de la villa 
de Escamilla; y doña Isabel Gutiérrez 5446.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Rafael Cano, vecino de Escamilla; y 
doña Francisca Manzano 5447.

En 1735 inició sus estudios de cánones en la Universidad de Alcalá de Henares 5448 y 
en ella se graduó de bachiller en dicha facultad en 1740 5449.

5436  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 21, fol. 24r: «En esta Yglesia parroquial de la Villa de Esca-
milla en veinte y cinco dias del mes de Octubre año de el Señor de mill Setecientos y diez y ocho, Yo el Li-
cenziado Don Phelipe Cano Garzia, comisario del Santo officio y Cura propio de dicha Parroquial baptize, 
y Chrisme solemne mente a un niño que nazio el dia catorze de dicho mes hijo legitimo de Juan Cano 
Garzia y de Isavel Cano Monsalve Paredes, naturales de esta Villa pusele por nombre Juan francisco Calixto; 
fue su padrino de pila su tio Thomas Cano Gutierrez vecino de esta Villa, a quien adverti su obligazion, y lo 
firme fho ut supra = Don Phelipe Cano Garzia».

5437  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 103v: «Murió 
en 27 de Feb.ro de 775 y se le dijeron las Misas q.e se recogieron»; Gm. 14-III-1775, N.º 11, p. 116.

5438  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 21, fol. 25r. 
5439  Ibídem. 
5440  Ídem, fol. 26r. 
5441  Ídem, fol. 26r. 
5442  Ídem, fol. 27r. 
5443  Ídem, fol. 26r. 
5444  Ídem, fol. 27r.
5445  Ídem, fol. 26r. 
5446  Ídem, fol. 27r. 
5447  Ibídem. 
5448  Ahn. Universidades, leg. 446, exp. 128.
5449  Ahn. Universidades, libro 408, fol. 216r.
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En 1744 fue recibido como abogado por los Reales Consejos, y en diciembre de aquel 
año solicitó su incorporación al Ilustre Colegio de Abogados de la corte y, una vez apro-
badas las informaciones de su genealogía, limpieza y costumbres en junta de 23 de abril 
de 1745 5450, prestó el juramento acostumbrado cuatro días mas tarde y se sentó la partida 
de su incorporación en el libro respectivo 5451.

Dedicado al ejercicio de su profesión, fue abogado del infante don Felipe, duque de 
Parma, curador ad litem del marqués de Sobroso, y abogado de las Órdenes de Calatrava y 
Alcántara en 1753.

En enero de 1768 fue nombrado para la vara de teniente de corregidor de la villa de 
Madrid, que había resultado vacante por la promoción de don Ignacio de Santa Clara 
a una alcaldía de Casa y Corte, dio aviso al Colegio de Abogados de esta merced, y fue 
cumplimentado según era estilo 5452. Cuatro años más tarde, por real decreto de 24 de julio 
de 1772, se le concedieron los honores de alcalde de Casa y Corte 5453, y prestó juramento 
y tomó la posesión de ellos en la Sala Plena el 11 de agosto de ese mismo año de 1772 5454.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 6 de junio de 1774 se le hizo 
merced de la tercera fiscalía del Consejo Real de Castilla al producirse la vacante por 
muerte de don Juan Félix de Albinar y, una vez publicada la real resolución en 27 de junio 
siguiente 5455, se le despachó su título por despacho de 6 de julio de ese mismo año 5456.

Se mantuvo en el servicio de su fiscalía del Consejo Real de Castilla hasta su muerte, 
tras la cual, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 15 de marzo de 1775, se 
concedió su vacante a don José García Rodríguez 5457.

5450  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 21, fol. 22r-44v.
5451  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 103v.
5452  Ibídem; Gm. 8-III-1768, N.º 10, p. 80; Mhp. 1768, pp. 260-261.
5453  Gm. 4-VIII-1772, N.º 31, p. 357; Gómez Rivero, Ricardo, El Ministerio de Justicia…, (n. 1878), 

p. 486.
5454  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 41r [2.ª foliación].
5455  Huet, José María, «Algunas observaciones sobre lo que ha sido…», (n. 866), p. 196.
5456  López Gómez, María Ángela, «Los fiscales del Consejo Real…», (n. 866), p. 236.
5457  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 103v; Ahicam. 

Serie de incorporaciones, caja 21, fol. 22r-44v; Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 41r [2.ª foliación]; Ahn. 
Universidades, leg. 446, exp. 128; Ahn. Universidades, libro 408, fol. 216r; Gm. 8-III-1768, N.º 10, p. 80; 
Gm. 4-VIII-1772, N.º 31, p. 357; Gm. 14-III-1775, N.º 11, p. 116; Mhp. 1768, pp. 260-261; Huet, José 
María, «Algunas observaciones sobre lo que ha sido…», (n. 866), p. 196; López Gómez, María Ángela, «Los 
fiscales del Consejo Real…», (n. 866), p. 236; Gómez Rivero, Ricardo, El Ministerio de Justicia…, (n. 1878), 
p. 486.



705. Cano Manuel y Ramírez Arellano, Antonio (Navarra – Castilla – Estado)

Nació en la ciudad de Chinchilla, Murcia, a la cuatro y media de la tarde del 14 de 
mayo de 1769 y fue bautizado al día siguiente en su parroquial de Santa María de San Sal-
vador 5458; y murió en Madrid a las cuatro y media de la tarde del 12 de febrero de 1836 5459.

Hijo legítimo de don Vicente Isidoro Cano Manuel Ruiz, nacido en la ciudad de 
Chinchilla el 4 de abril de 1724 y bautizado en su parroquial de Santa María de San Sal-
vador tres días después 5460, regidor perpetuo de la ciudad de Chinchilla; y de doña Fran-
cisca Antonia Ramírez Arellano, nacida en la villa de Munera, arzobispado de Toledo, el 3 
de mayo de 1733, bautizada dos días más tarde en su parroquial de san Sebastián 5461, y 
muerta el 15 de agosto de 1808 5462, quienes habían contraído matrimonio en la expresada 
villa de Munera el 24 de octubre de 1757 y se velaron en su parroquial el 6 de febrero 
de 1758 5463. Don Vicente era hermano de don Antonio Cano Manuel Ruiz, nacido en 
Chinchilla en 1722 y muerto en 1801, recibido como abogado por la Audiencia y Chan-
cillería Real de Granada en 1751, incorporado como abogado de los Reales Consejos y al 
Ilustre Colegio de Abogados de la corte en 1756, se le hizo merced de la plaza de fiscal del 
Consejo Real de Navarra en 1774, promovido a una plaza de fiscal del Consejo de Castilla 
en 1783, y a otra de consejero del mismo de Castilla, con plaza en su Cámara, en 1790, 
las sirvió hasta su separación, decretada en 1792.

Sus abuelos paternos fueron don Diego José Antonio Cano Manuel y Soriano, nacido 
en el lugar de Mahora, obispado de Cartagena, el 13 de mayo de 1690, bautizado de ne-
cesidad y exorcizado y crismado en su parroquial el 19 de junio de 1690 5464; y doña Isabel 
Ruiz Ballesteros y Plaza, nacida en Chinchilla y bautizada en su parroquial de Santa María 
de San Salvador el 24 de diciembre de 1674 5465, quienes habían contraído matrimonio 
en Chinchilla 24 de abril de 1715 y se velaron en su parroquial el 13 de enero del año 
siguiente 5466.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Narciso Ramírez Arellano Ramos, nacido en 
la villa de Munera el 29 de octubre de 1708 y bautizado en su parroquial de san Sebastián 
el  5 de noviembre de 1708 5467; y doña Catalina Blázquez Villora, nacida en la misma 

5458  Ahn. Consejos, leg. 12.148, exp. 29, fol. 1r: «En la Ciudad de Chinchilla en quince dias del mes 
de Mayo de mill sett.s sesenta y nueve años Yo D.n Thomas Benitez Cura Then.te de esta Parroquial Baptice 
y Chrisme Solene a un Niño y le puse por nombre Antonio Vicente Pascual Pedro Alcantara el qual nacio el 
dia quatorce a las quatro y media de la tarde hijo legitimo de D.n Vicente Cano, Rexidor perpetuo de esta 
ciudad y de D.ª Fran.ca Remirez Arellano, natural de la villa de Munera, Arzobispado de Toledo, y nieto por 
parte de Padre de D.n Diego Cano Manuel, y de D.ª Ysabel Ruiz, y por madre de D.n Pedro Remirez de 
Arellano, y de D.ª Catalina Blazquez natural de la dha. Villa de Munera, fue su compadre D.n Josef Soriano 
Presvitero su tio, a quien adverti su obligazion, fueron testigos D.n Domingo Oyo Presvitero Joseph Sanchez 
y Andres Navarro, y en fe de ello lo firme = D.n Thomas Benitez»; otra copia autorizada en Ahicam. Serie 
de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 83, fol. 14r-14v.

5459  As. His. 90, doc. 3; Revista española, Madrid, 14-II-1836, N.º 354, p. 509; El español, Madrid, 20-
II-1836, N.º 112, p. 4.

5460  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 83, fol. 13v-14r.
5461  Ídem, fol. 17r-17v; cfr. Ahn. Consejos, leg. 12.101, exp. 3, fol. [1r].
5462  Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.554, fol. 31r.
5463  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 83, fol. 17v-18v.
5464  Ídem, fol. 11r.
5465  Ídem, fol. 12v; cfr. Ahn. Consejos, leg. 12.148, exp. 29, fol. 1r.
5466  Ídem, fol. 13r-13v.
5467  Ídem, fol. 16r.
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villa de Munera el  21 de enero de 1711, y bautizada en su parroquial el  1 de febrero 
de 1711 5468, quienes habían contraído matrimonio en la dicha villa de Munera el 8 de julio 
de 1731, y se velaron en su parroquial el 16 de febrero de 1733 5469.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Juan Soriano Cano Manuel, vecino del 
lugar de Mahora; y doña Catalina Sánchez Pardo 5470.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Alonso Ruiz Ballesteros, vecino de 
Chinchilla; y doña Juana Plaza 5471.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Cristóbal Ramírez Arellano, natural de 
la villa de Munera; y doña María Gracia Morcillo Ramos, de la misma naturaleza 5472.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Juan Crisóstomo Blázquez, vecino de 
la villa de Munera; y doña Catalina de Villora Blázquez 5473.

Hermano suyo fue:

1.º)  Don Vicente Cano Manuel y Ramírez Arellano, nacido en Chinchilla 
en 1764 y muerto en Madrid en 1838, bachiller en leyes por la Universidad de Orihuela 
en 1784, recibido como abogado de los Reales Consejos en 1788, se le hizo merced de una 
plaza de alcalde del crimen y de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Granada 
en 1790, promovido a oidor ahí mismo en 1794, a regente de la audiencia de Valencia 
en 1802, elegido diputado a la Cortes General y Extraordinarias y elegido su presidente 
en 1811, reincorporado a su plaza en Valencia en 1814, provisto regente de la audiencia de 
Sevilla en 1815, no llegó a servirla, porque pasó a la regencia de la audiencia de Granada en 
ese mismo año de 1815, se le concedió plaza de magistrado del Tribunal Supremo de Justi-
cia en 1821, pero no tomó la posesión, porque casi de inmediato fue nombrado secretario 
de la Secretaría del Despacho de Gracia y Justicia, y por este empleo gozó de los honores del 
Consejo de Estado, cesante tras la abolición del régimen constitucional, no logró su purifi-
cación, y sólo volvió al real servicio cuando se le nombró ministro de la sección de Gracia 
y Justicia del Consejo Real de España e Indias en 1834, y en este mismo año se le concedió 
la presidencia del Tribunal Supremo de España e Indias, en la que sirvió hasta su muerte.

Contrajo matrimonio con doña Juana Fernández de Isla y Falques, nacida en la ciudad 
de Zamora, y muerta en Chinchilla el 1 de noviembre de 1850 5474. Era hija legítima de 
don Juan Fernández de Isla, natural del lugar de Isla en el obispado de Santander, caballero 
de la Orden de Santiago, coronel de los Reales Ejércitos, y de doña Rosa Falques, natural 
del Campo de San Roque, en el obispado de Cádiz 5475.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Fernando Cano Manuel, graduado de bachiller en leyes por la Universi-
dad de Valencia, a quien, por decreto de 21 de marzo de 1834, se le dispensó el año de 

5468  Ídem, fol. 16v.
5469  Ídem, fol. 16v-17r.
5470  Ídem, fol. 11r, 13r.
5471  Ídem, fol. 12v.
5472  Ídem, fol. 16r, 17r.
5473  Ídem, fol. 16v, 17r.
5474  La España, Madrid, 10-XI-1850, N.º 797, pp. 3-4. En esta nota necrológica se hace una apretada 

reseña de la vida de Cano Manuel y de la de sus hijos.
5475  Ahn. Consejos, leg. 12.101, exp. 3, fol. [1r].
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práctica que le faltaba para por ser recibido de abogado 5476. Su padre solicitaba en 28 de 
enero de 1836 que se le concediera la plaza de oficial primero de la Secretaría General del 
Consejo Real de España e Indias que se hallaba sin proveer 5477.

2.º)  Don Juan Antonio Ramón Francisco de Paula José María de la Concepción 
Cano Manuel, nacido en Madrid el 13 de diciembre de 1806 y bautizado ese mismo día 
en su parroquial de San Martín, graduado de bachiller en leyes el 11 de junio de 1829 en 
la Universidad de Valencia, aprobado de abogado por los Reales Consejos en 13 de marzo 
de 1834 5478.

3.ª)  Una hija, que en 1850 vivía casada con don Francisco Saavedra, vecino de Al-
bacete 5479.

Cursó tres años de filosofía en el Seminario de San Fulgencio de Murcia, al cabo de 
los cuales sostuvo un acto público general de todas las partes de ella e, inmediatamente, 
dos años de derecho civil y otros dos de canónico, fue examinado al fin de sus cursos y se 
graduó de bachiller en cánones el 21 de junio de 1786 por la Universidad de Alcalá y de 
bachiller en leyes el 23 de junio de ese mismo año de 1786 en la dicha Universidad 5480.

Asistió al curso de Derecho Natural y de Gentes que explicaba en los Reales Estudios 
de San Isidro de Madrid el doctor don José Ferrer desde 1 de octubre de 1786 al 30 de 
junio de 1787 y el dicho catedrático lo eligió: «[P]ara defender todo quanto establece Juan 
Gotlieb Heinecio en sus Elementos al dro. Natural y de Gentes, cuyo acto desempeñó a 
satisfacción de todo el concurso» 5481. Por: «[E]sta causa substituyó esta cátedra los años 
de 87 al de 88, y 88 al 89 en las varias ocasiones que no pudo asistir su catedrático» 5482. 
Asistió, igualmente, a la cátedra de Disciplina Eclesiástica, Liturgia y ritos sagrados de los 
citados Reales Estudios de la corte el curso que dio principio en octubre de 1786 y con-
cluyó en 30 de junio de 87 5483.

En 7 de julio de 1786 fue admitido por individuo de la Real Academia de Jurispruden-
cia Práctica de la Purisima Concepción de Madrid, previa la disertación para el ejercicio de 
prueba sobre la ley 4 del título primero de la Partida segunda, y en dicha Academia tuvo las 
siguientes cuatro disertaciones: 1.ª)  en 24 de abril de 1788, «sobre el origen del derecho 
de gentes, definiendole exactamente y manifestando las equivocaciones que en este punto 
padecieron los jurisconsultos romanos y demostrando la utilidad que resulta a las naciones 
de formar alianzas entre sí»; 2.ª)  en 20 de octubre de 1788, «sobre el objeto y fines de las 
penas, su origen, variedad de ellas, proporcion que deben guardar con los delitos y en qué 
casos podran alterarse para hacerlas utiles y conseguir la publica tranquilidad»; 3.ª)  en 26 
de febrero de 1789, «sobre el derecho de confiscacion, y razones en que se funda conside-
rando particularmente en los bienes de quienes no tenia el delincuente facultad de disponer 

5476  Ahn. Consejos, leg. 12.109, exp. 55.
5477  Ahn. Estado, leg. 2.829, n. 7.
5478  Ahn. Consejos, leg. 12.101, exp. 3.
5479  La España, Madrid, 10-XI-1850, N.º 797, pp. 3-4.
5480  Ahn. Consejos, leg. 13.348, n. 14, «Relacion de los meritos y exercicios literarios de D. Antonio 

Cano Manuel y Ramirez, Abogado de los Reales Consejos», Madrid, 15-IX-1790; Ahn. Consejos, 
leg. 12.148, exp. 29, fol. 8r; cfr. Baquero Almansa, Andrés, Hijos ilustres de la provincia de Albacete, Ma-
drid, Imprenta de A. Pérez Dubrull, 1884, p. 50.

5481  Ahn. Consejos, leg. 12.148, exp. 29, fol. 3r.
5482  Ahn. Consejos, leg. 13.348, n. 14, «Relacion de los meritos y exercicios literarios de D. Antonio 

Cano Manuel y Ramirez, Abogado de los Reales Consejos», Madrid, 15-IX-1790.
5483  Ibídem.
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por testamento, aun cuando no hubiese delinquido» y; 4.ª)  en 26 de marzo de 1789, 
«sobre qué derecho competa al Soberano en el matrimonio, aun despues de sacramento, 
manifestando al mismo tiempo qual sea el de la Iglesia respecto de aquel» 5484.

Para instruirse en la práctica asistió en Madrid, en calidad de pasante, al estudio de 
don Manuel de Rojas Cortés, abogado de los Reales Consejos y del Colegio de Abogados 
de la corte, desde el 25 de julio de 1786 hasta el 30 de noviembre de 1789, tras lo cual se 
presentó ante el Consejo Real para que se le dispensaran los seis meses de práctica que le 
faltaban y, habiéndose accedido a esta súplica en 9 de diciembre de 1789, solicitó que se le 
admitiera a examen para ser recibido de abogado y en su consecuencia fue examinado en 
el Colegio de Abogados de la Corte, el que informó en 14 de diciembre de 1789 al Con-
sejo que le había «hallado hábil para el exercicio de la Abogacía». Dos días más tarde se le 
señaló el pleito de Rosendo Rodríguez, vecino de la feligresía de Santa Eulalia con don José 
Medel, abad y cura de la misma feligresía, sobre paga de diezmos, y en 19 de diciembre 
fue aprobado y prestó juramento en el Consejo, y se le despachó su título de tal abogado 
en 23 de diciembre de 1789 5485.

Al cabo de tres años solicitó su incorporación al Real e Ilustre Colegio de Abogados de 
la corte y, una vez aprobadas las pruebas de su genealogía, limpieza y costumbres, en junta 
de 15 de septiembre de 1793 5486, en el día siguiente prestó el juramento acostumbrado y 
se sentó su incorporación en el libro correspondiente 5487. 

Antes de su ingreso al Colegio de Abogados de la corte había comenzado sus preten-
siones de plazas. En Madrid, el 22 de noviembre de 1790, había representado sus méritos 
para que se le diera una plaza de oidor que se hallaba vacante en la Audiencia y Chanci-
llería Real de Valladolid, pero no tuvo éxito y, nuevamente, en 1 de julio de 1791, había 
solicitado que se le tuviera presente en la vacante de oidor de la misma Audiencia por 
muerte de don Fernando de Rojas, pero tampoco tuvo éxito 5488.

Por real orden fechado en Palacio a 9 de enero de 1800 se le comunicaba que, por 
ascenso de don Manuel Fernández Gamboa, se le había concedido su vacante de la fisca-
lía del Juzgado de la fábrica del Real Palacio «con opción a la vacante de la Judicatura de 
dicho Juzgado sin necesidad de otro decreto» 5489. Por real orden de la misma fecha, se le 
comunicaba que: «[H]abiendo vacado la Fiscalía del Juzgado de la Regalía de la Casa de 
Aposento por ascenso de D.n Manuel de Echeverria a Plaza de Oficial de la Secretaría de 
Estado y del Despacho de Hacienda de España», se había servido el rey nombrar para ella 
a don José Teodoro Santos, fiscal de la misma y: «[P]ara esta resulta a D.n Antonio Cano 
Manuel, havilitándole para el Despacho de la fiscalía como lo estaba Santos en las ausen-
cias y enfermedades de éste, y con obcion a su vacante sin otro decreto» 5490.

Fue nombrado promotor fiscal de las denuncias y causas de montes que venían por 
apelación al Consejo en la vacante por muerte de don Juan José Barea, se le expidió su títu-

5484  Ibídem.
5485  Ahn. Consejos, leg. 12.148, exp. 29, «D.n Antonio Cano Manuel y Ramirez, nral de la ciudad de 

Chinchilla, sobre que se le apruebe para Abogado de los R.s Consejos», año 1789.
5486  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 83, fol. 1r-37v.
5487  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 4 y 5 (incorporaciones 1769-1802), fol. 121v-122r.
5488  Ahn. Consejos, leg. 13.348, n. 14.
5489  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.498, exp. 22, fol. 6r-6v.
5490  Ídem, fol. 8r-9r.
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lo por real provisión fechada en Aranjuez el 28 de febrero de 1801 5491 y prestó juramento 
en sala primera de gobierno del Consejo Real el 13 de marzo de ese mismo año 5492.

Por real orden de 30 de noviembre de 1801, fue nombrado fiscal de la Real Comisión 
confiada al ministro del Consejo Real don Miguel de Mendinueta para entender en los 
alborotos de la ciudad y reino de Valencia, por su resistencia al establecimiento de milicias 
provinciales y su negativa al pago de los derechos de señorío, encargo en el que se ocupó 
durante ocho meses 5493.

En 18 de mayo de 1802 fue nombrado fiscal del Consejo Real de Navarra en la vacan-
te por la promoción de don Adrián Marcos Martínez a la regencia de la Real Audiencia de 
Cataluña 5494. No llegó a tomar posesión de este destino y, por real decreto de 8 de agosto 
de 1802, fue nombrado en su lugar don Ramón Giraldo, a quien se le expidió título por 
real provisión fechada en Zaragoza el 28 de agosto de 1802 y prestó juramento y tomó la 
posesión en 23 de octubre de dicho año 5495.

Por real decreto de 11 de julio de 1802 se le hizo merced de una plaza supernumeraria 
de alcalde de Casa y Corte «con sueldo», y se le despachó su título por real provisión fecha-
da en Madrid el 18 de julio de ese mismo año de 1802 5496. Prestó juramento en Consejo 
pleno en 27 de julio de dicho año e inmediatamente tomó la posesión en la Sala 5497, y en 8 
de septiembre de 1802 se le concedió una plaza del número de alcalde de Casa y Corte en 
la vacante por la promoción de don José Navarro Vidal a una del Consejo Real 5498.

Previa solicitud suya, en 6 de marzo de 1808, se le concedió licencia por cuatro meses 
para que pudiera pasar al lugar de Isla, en las montañas de Santander, «con el fin de arre-
glar varios asuntos propios» 5499. Sin embargo, por los acontecimientos de aquella época no 
hizo uso de ella de inmediato, por lo que el duque de Berg, en 23 de mayo de 1808, resolvió 
que hiciera uso de ella 5500.

Cuando, por real decreto fechado en el Alcázar de Sevilla de 25 de junio de 1809, se 
creó un «Consejo y Tribunal Supremo de España e Indias, que en todos los dominios espa-
ñoles exerza las funciones que fueron peculiares de todos y cada uno de los antiguos Tribu-
nales suprimidos, y especialmente, los Consejos de Castilla, Indias, Hacienda, y Ordenes», 
el mismo real decreto lo nombró para una de sus dos plazas de fiscal 5501. Esta decisión le 
fue comunicada por real orden fechado en el dicho Alcázar de Sevilla dos días más tarde 5502.

Por real orden de 10 de agosto de 1810 fue comisionado, junto a don Vicente Alcalá 
Galiano, para proponer medidas que conservaran el crédito y fondos de la Real Compañía 
de Filipinas y, una vez ejecutado este encargo, por real orden de 9 de octubre de ese mismo 
año, fueron autorizados para que propusieran los sujetos que habían de formar la Junta de 

5491  Ídem, fol. 12r-14r.
5492  Ídem, fol. 15v.
5493  Ídem, fol. 44r-45r; cfr. Baquero Almansa, Andrés, Hijos ilustres…, (n. 5480), p. 50.
5494  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.498, exp. 22, fol. 16r.
5495  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 43-1, fol. 1r-3r.
5496  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.498, exp. 22, fol. 18r-20r.
5497  Ídem, fol. 21r-21v.
5498  Ídem, fol. 24r.
5499  Ahn. Consejos, l. 1.398, exp. 42, fol. 247r.
5500  Ídem, fol. 247v.
5501  Ahn. Estado, leg. 7 C, n. 43 y 45; Real Cedula de S. M. y señores del Consejo, por la qual se manda 

guardar y cumplir los reales decretos insertos, en que se crea un Consejo y Tribunal Supremo de España e Indias, y 
nombrar los ministros que han de componerle, Sevilla, En la Imprenta Real, año 1809.

5502  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.498, exp. 22, fol. 26r-26v.
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Gobierno de la Real Compañía, y por otra real orden de 11 de noviembre de 1810 se le 
comunicó su nombramiento como individuo de la Junta Suprema de Censuras, comisión 
en la que entendió hasta que fue nombrado secretario de Estado y del Despacho de Gracia 
y Justicia en 23 de junio de 1812 5503.

Cuando el Consejo de Regencia de España e Indias, por decreto fechado en Cádiz 
el 16 de septiembre de 1810, acordó el restablecimiento de los cuatro consejos: Castilla, 
Indias, Órdenes y Hacienda, por el mismo decreto Cano Manuel fue nombrado fiscal del 
Consejo y Cámara de Castilla 5504.

Por real orden de 6 de abril de 1811 se le comunicó su nombramiento, junto a los mi-
nistros Riega, Lasauca, Quílez e Ibar Navarro, para que formase el Reglamento de policía 
con que debía gobernarse el destino de Superintendente mandado crear por las Cortes; por 
real orden de 7 de abril de 1812 fue comisionado para que, en unión de don Juan Pérez Vi-
llamil y don Juan Madrid Dávila, formase una instrucción circunstanciada que sirviese de 
regla a quienes ejercieran autoridad en todos los ramos de administración pública; por real 
orden de 10 de mayo de 1812 se le dio comisión para que, junto a don José María Puig y 
don Ramón de Posada, formase el Reglamento del Tribunal Supremo de Justicia; y por real 
orden de 20 de junio de 1812, fue nombrado vocal de la Suprema Junta de Sanidad 5505.

Una vez establecido el sistema constitucional, sobre consulta del Consejo de Estado 
de 14 de mayo de 1812, en la que se presentaban las ternas para la provisión de plazas 
de magistrados del Supremo Tribunal de Justicia, se concedió a Cano Manuel una de sus 
dieciséis plazas, decisión que le fue comunicada, de real orden, en 9 de junio de ese mis-
mo año de 1812 5506. Noticiadas las Cortes de esta elección en su sesión del 12 de junio 
siguiente, su presidente señaló para el juramento que habían de prestar el día 15 de junio 
a las 12 de la mañana 5507, y en tal conformidad lo prestó aquel día junto al presidente del 
Tribunal y otros siete de sus magistrados y uno de sus fiscales 5508.

La Regencia del reino lo nombró para que sirviera la Secretaría de Estado y del Despa-
cho de Gracia y Justicia, decisión que le fue comunicada por real orden fechado en Cádiz 
el 23 de junio de 1812 5509, destino en el que se mantuvo hasta el 13 de octubre de 1813, 
día en que quedó en calidad de cesante con el goce de cuarenta mil reales de vellón. Por de-
creto de la misma Regencia del reino, fechado en Cádiz el 11 de julio de 1813, se le había 
encargado interinamente la secretaría de Estado por separación de don Pedro Labrador 5510.

En el tiempo que sirvió la Secretaría de Gracia y Juticia redactó una exposición, que con-
tenía sus «reflexiones sobre el interesante punto de como se han de restablecer los monasterios 
y conventos suprimidos, destruidos o extinguidos por la ferocidad del Tirano de la Europa, 
y de sus infames satélites», que, fechada el 23 de septiembre de 1812, se dio a la imprenta 
ese mismo año en Cádiz bajo el título de: Exposicion del Secretario de Estado y del Despacho 
de Gracia y Justicia, que forma parte del expediente general remitido de orden de la Regencia del 
Reino a las Cortes generales y extraordinarias, sobre el restablecimiento de conventos y su reforma.

5503  Ídem, fol. 50r-53r.
5504  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 47r-49v; Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.498, exp. 22, 

fol. 28r-29r.
5505  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.498, exp. 22, fol. 54r-55r, 66r-68v.
5506  Ídem, fol. 32r-35r.
5507  Dscge. V, pp. 3.003-3.004.
5508  Dscge. V, p. 3.322.
5509  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.498, exp. 22, fol. 36r-39r.
5510  Gaceta de la Regencia de las Españas, 22-VII-1813, N.º 93, p. 768.
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Abolido el sistema constitucional, por real orden de 18 de marzo de 1815, se le conce-
dieron, en cuanto que fiscal cesante del Consejo y Cámara de Castilla, dieciocho mil reales 
de sueldo anual 5511. Escribe Baquero Almansa, que: «Con la vuelta de Fernando VII y la 
restauración del régimen absoluto, sufrió las mismas peripecias que casi todos los prohom-
bres del liberalismo; se vio vejado y perseguido, preso después en la cárcel de la Corona, y 
finalmente, desterrado a Pastrana. Mitigados los rigores más tarde, pudo conseguir que se 
le trasladase el destierro a su pueblo natal, donde, en efecto, permaneció sujeto a la vigi-
lancia del Corregidor hasta el año 1820» 5512.

Una vez restablecido el sistema constitucional, en 7 de mayo de 1820, solicitó que se 
declarase «la clase a que deba corresponder, y que la incertidumbre no sea un obstáculo» 
para merecer la real confianza y la de sus conciudadanos y, previo dictamen de la Junta 
provisional, por real decreto fechado en Palacio a 12 de mayo de 1820, se declaró: «[Q]
ue no debe perjudicar al referido D. Antonio Cano Manuel la suspensión que sufrió de su 
empleo de secretario de Gracia y Justicia, y sin perjuicio de lo que las Cortes tengan a bien 
resolver sobre la designación de la persona que deba ser responsable de la expedición de la 
orden de 26 de noviembre de 1812» 5513. Por real decreto fechado en Palacio el 11 de mayo 
de 1820, «atendiendo al empleo que obtenía, a sus méritos y buenos servicios, y a que 
su adhesion a la Constitución, que he jurado, y a mi augusta Persona, le han ocasionado 
sufrimientos y perjuicios que es justo indemnizar», fue condecorado «con los honores del 
Consejo de Estado» 5514.

Previa consulta del Consejo de Estado de 13 de mayo de 1820, en la que ocupaba el 
primer lugar de la terna, fue nombrado presidente del Supremo Tribunal de Justicia 5515, y 
se le expidió su título en 27 de mayo de ese mismo año, destino en el que se mantuvo hasta 
que fue declarado cesante en 27 de mayo de 1823 5516.

En quellos años de régimen constitucional, Cano Manuel fue elegido diputado por 
Murcia en 1820 y 1822, y el 25 de febrero de 1821 fue elegido presidente de las Cortes or-
dinarias 5517. En este carácter, en la sesión de apertura de las Cortes el 1 de marzo de 1821, 
contestó al discurso del rey y, al referirse a los obstáculos que debían superar las Cortes en 
sus labores, muy expresivamente resumió su concepción acerca de la ley: «¿Qué obstácu-
los podrán oponerse estando unido tan de corazon con la nacion, según ha manifestado? 
Los obstáculos que deban remover las Cortes, los apratarán usando de la facultad que les 
concede la ley. Para vencer los otros que dependan de V. M., basta una sola palabra suya; 
¿Qué digo una palabra? Una sola mirada basta. V. M. es parta de la ley antes de publicarla; 
después de publicada es la ley misma, porque tiene en su mano la voluntad general de to-
dos los españoles y no hay poder que sea capaz de conmtrastarla; y si la nación huérfana y 
desamparada hizo lo que V. M. ha publicado ¡qué no hará unida con su Rey!» 5518. De sus 
intervenciones en las Cortes se recordaban como especialmente lúcidas las que pronunció 

5511  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.498, exp. 22, fol. 40r.
5512  Baquero Almansa, Andrés, Hijos ilustres…, (n. 5480), p. 51.
5513  Gm. 16-V-1820, N.º 80, p. 552.
5514  Ahn. Estado, leg. 877, exp. 41; Gm. 16-V-1820, N.º 80, p. 552.
5515  Ahn. Estado, libro 22 D, sin numerar ni foliar; cfr. Moreno Pastor, Luis, Los orígenes del Tribunal 

Supremo, 1812-1838, Madrid, Ministerio de Justicia, 1989, pp. 106-107.
5516  Ibídem.
5517  Baquero Almansa, Andrés, Hijos ilustres…, (n. 5480), p. 51.
5518  Diario de las Actas y Discusiones de las Cortes. Legislatura de los años de 1820 y 1821, XII, Madrid, 

Imprenta especial de las Cortes, 1821, pp. 7-8.
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el 19 de mayo de 1821 sobre la ley de señoríos y otra, de 9 de abril de ese mismo año, a 
propósito de un proyecto de decreto sobre sociedades patrióticas 5519. Miñano y Bedoya, 
en sus Condiciones y semblanzas de los diputados, decía en 1821 de Cano Manuel que era: 
«Alto, huesoso, con rostro de juez íntegro y severo. Habla bien, y grita mejor; pero no por 
eso decimos que la música estrepitosa es la que mas agrada, sino aquella que espresa mue-
jor nuestros sentimientos con sus varias modificaciones» 5520.

Nuevamente abolido el sistema constitucional, Cano Manuel se retiró a su Chinchilla 
natal 5521, y fue declarado por purificado, por la Real Junta de Purificación de Empleados 
Civiles en 20 de septiembre de 1826 5522. Tres años después, por real orden de 13 de junio 
de 1829, se encargó a Cano Manuel la dirección económica de la Real Empresa del Canal 
de Albacete y, en tal carácter, presidió su Junta de gobierno, con el encargo «de que pudiese 
promover y concluir las obras proyectadas y demas que se tuviesen por convenientes». A 
instancias del ministro Ballesteros, redactó una Memoria histórica y analítica del Real canal 
de la villa de Albacete, su origen, estado actual y ventajas que ofrecen las obras propuestas para 
hacerle navegable, impresa en Madrid, en la imprenta de Sancha, en 1830.

En 1833, fundándose en el decreto de amnistía y en la real orden aclaratoria de 30 de 
octubre de 1832, solicitó que se le rehabilitara en el goce de los honores, distinciones y 
prerrogativas del Consejo de Estado y, accediéndose a esta petición, por real decreto de 27 
de enero de 1834, la reina gobernadora le confirmó «en el goce de los honores, distincio-
nes y prerrogativas del Consejo de Estado, que mi agusto Esposo (Q.E.G.D.) tuvo a bien 
concederle por Real decreto de 11 de Mayo de 1820» 5523, de los que gozó hasta la suspen-
sión del Consejo en 24 de marzo de 1834.

De acuerdo con el Estatuto Real, en 1834 fue nombrado prócer del reino y, previa 
petición suya, por real orden, fechado en Palacio el 22 de septiembre de ese mismo año, se 
le concedió la licencia que había solicitado para pasar el otoño en su natal Chinchilla con 
el objeto de restablecer su quebrantada salud 5524.

Se mantuvo en su calidad de prócer del reino hasta su muerte 5525.

5519  Tejera, José Pío y Moncada, R. de, Biblioteca del murciano o Ensayo de un Diccionario biográfico y 
bibliográfico de la literatura en Murcia, Madrid, Tip. de la «Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos», 1922, 
pp. 95-97.

5520  Miñano y Bedoya, Sebastián, Condiciones y semblanzas de los diputados a Cortes para la legislatura 
de 1820 y 1821, Madrid, en la Imprenta de D. Juan Ramos y compañía, 1821, p. 73.

5521  Baquero Almansa, Andrés, Hijos ilustres…, (n. 5480), p. 52.
5522  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.498, exp. 22, fol. 43r.
5523  Ahn. Estado, leg. 877, exp. 41; Gm. 4-II-1834, N.º 16, p. 67.
5524  As. His. 90, doc. 1.
5525  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 47r-49v; Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 4 y 5 (in-

corporaciones 1769-1802), fol. 121v-122r; Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 83, 
fol. 1r-37v; Ahn. Consejos, l. 1.398, exp. 42, fol. 247r-247v; Ahn. Consejos, leg. 12.101, exp. 3; Ahn. Conse-
jos, leg. 12.109, exp. 55; Ahn. Consejos, leg. 12.148, exp. 29; Ahn. Consejos, leg. 13.348, n. 14; Ahn. Estado, 
leg. 7 C, n. 43 y 45; Ahn. Estado, leg. 877, exp. 41; Ahn. Estado, leg. 2.829, n. 7; Ahn. Estado, libro 22 D; 
Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.498, exp. 22; Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.554, 
fol. 31r; Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 43-1, fol. 1r-3r; As. His. 90, doc. 1, 2 y 3; Gm. 16-V-1820, 
N.º 80, p. 552; Gm. 4-II-1834, N.º 16, p. 67; Dscge. V, pp. 3.003-3.004, 3.322; Gaceta de la Regencia de las 
Españas, 22-VII-1813, N.º 93, p. 768; Real Cedula de S. M. y señores del Consejo…, (n. 5501); Revista española, 
Madrid, 14-II-1836, N.º 354, p. 509; El español, Madrid, 20-II-1836, N.º 112, p. 4; La España, Madrid, 10-
XI-1850, N.º 797, pp. 3-4; Diario de las Actas y Discusiones de las Cortes…, (n. 5518), XII, pp. 7-8; Miñano y 
Bedoya, Sebastián, Condiciones y semblanzas de los diputados…, (n. 5520), p. 73; Baquero Almansa, Andrés, 
Hijos ilustres…, (n. 5480), pp. 50-53; Tejera, José Pío y Moncada, R. de, Biblioteca del murciano…, (n. 5519), 
pp. 94-97; Moreno Pastor, Luis, Los orígenes del Tribunal Supremo..., (n. 5515), pp. 106-107.
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Nació en la ciudad de Chinchilla a las cuatro de la mañana del 6 de abril de 1764 y fue 
bautizado en el día siguiente en su parroquial de Santa María de San Salvador 5526; y murió 
en Madrid el 9 de enero de 1838 5527.

Hijo legítimo de don Vicente Isidoro Cano Manuel Ruiz, nacido en la ciudad de 
Chinchilla el 4 de abril de 1724 y bautizado en su parroquial de Santa María de San Sal-
vador tres días después 5528, regidor perpetuo de la ciudad de Chinchilla; y de doña Fran-
cisca Antonia Ramírez Arellano, nacida en la villa de Munera, arzobispado de Toledo, el 3 
de mayo de 1733, bautizada dos días más tarde en su parroquial de san Sebastián 5529, y 
muerta el 15 de agosto de 1808 5530, quienes habían contraído matrimonio en la expresada 
villa de Munera el 24 de octubre de 1757 y se velaron en su parroquial el 6 de febrero 
de 1758 5531. Don Vicente era hermano de don Antonio Cano Manuel Ruiz, nacido en 
Chinchilla en 1722 y muerto en 1801, recibido como abogado por la Audiencia y Chan-
cillería Real de Granada en 1751, incorporado como abogado de los Reales Consejos y al 
Ilustre Colegio de Abogados de la corte en 1756, se le hizo merced de la plaza de fiscal del 
Consejo Real de Navarra en 1774, promovido a una plaza de fiscal del Consejo de Castilla 
en 1783, y a otra de consejero del mismo de Castilla, con plaza en su Cámara, en 1790, 
las sirvió hasta su separación, decretada en 1792.

Sus abuelos paternos fueron don Diego José Antonio Cano Manuel y Soriano, nacido 
en el lugar de Mahora, obispado de Cartagena, el 13 de mayo de 1690, bautizado de ne-
cesidad y exorcizado y crismado en su parroquial el 19 de junio de 1690 5532; y doña Isabel 
Ruiz Ballesteros y Plaza, nacida en Chinchilla y bautizada en su parroquial de Santa María 
de San Salvador el 24 de diciembre de 1674 5533, quienes habían contraído matrimonio 
en Chinchilla 24 de abril de 1715 y se velaron en su parroquial el 13 de enero del año 
siguiente 5534.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Narciso Ramírez Arellano Ramos, nacido en 
la villa de Munera el 29 de octubre de 1708 y bautizado en su parroquial de san Sebastián 
el  5 de noviembre de 1708 5535; y doña Catalina Blázquez Villora, nacida en la misma 

5526  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.498, exp. 7, fol. 4r-4v: «En la ciudad de Chinchilla en siete días de el 
mes de Abril de mil setecientos sesenta y quatro años Yo D.n Tomas Benitez Cura teniente de esta Parroquial 
Bautice y chrisme solemnemente a un Niño y le puse por Nombre Bicente Diego Maria de los Dolores el 
qual nacio el dia seis de dho mes a las quatro de la mañana según declaración que dio su compadre Hijo 
lexitimo de D.n Bicente Cano Manuel, y de D.ª Francisca Ramirez de Arellano su lexitima Muger. Abuelos 
Paternos D.n Diego Cano Manuel, y D.ª Isabel Ruiz Plaza, vecinos y naturales de esta Ciudad: Y los Mater-
nos D.n Pedro Ramirez de Arellano, y D.ª Catalina Barquarcer (digo) Blazquez Villora naturales de la Villa 
de Munera fue su compadre D.n Josef Soriano Presvitero vecino de esta Ciudad a quien adverti el parentesco 
espiritual que contrajo con el bautizado y sus padres y la obligación de enseñarle la Doctrina Christiana: 
fueron testigos Josef Sanchez Josef Lopez y D.n Christobal Vallesteros Vecinos de esta Ciudad y en fe de ello 
lo firme = D.n Thomas Benitez».

5527  El eco del comercio, 15-II-1838, N.º 1.387, p. 1.
5528  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 83, fol. 13v-14r.
5529  Ídem, fol. 17r-17v; cfr. Ahn. Consejos, leg. 12.101, exp. 3, fol. [1r].
5530  Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.554, fol. 31r.
5531  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 83, fol. 17v-18v.
5532  Ídem, fol. 11r.
5533  Ídem, fol. 12v; cfr. Ahn. Consejos, leg. 12.148, exp. 29, fol. 1r.
5534  Ídem, fol. 13r-13v.
5535  Ídem, fol. 16r.
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villa de Munera el  21 de enero de 1711, y bautizada en su parroquial el  1 de febrero 
de 1711 5536, quienes habían contraído matrimonio en la dicha villa de Munera el 8 de julio 
de 1731, y se velaron en su parroquial el 16 de febrero de 1733 5537.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Juan Soriano Cano Manuel, vecino del 
lugar de Mahora; y doña Catalina Sánchez Pardo 5538.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Alonso Ruiz Ballesteros, vecino de 
Chinchilla; y doña Juana Plaza 5539.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Cristóbal Ramírez Arellano, natural de 
la villa de Munera; y doña María Gracia Morcillo Ramos, de la misma naturaleza 5540.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Juan Crisóstomo Blázquez, vecino de 
la villa de Munera; y doña Catalina de Villora Blázquez 5541.

Hermano suyo fue:

1.º)  Don Antonio Cano Manuel Ramírez Arellano, nacido en Chinchilla 
en 1769 y muerto en 1836, bachiller en cánones y leyes por la Universidad de Alcalá de 
Henares en 1786, examinado y aprobado como abogado de los Reales Consejos en 1789, 
incorporado al Real e Ilustre Colegio de Abogados de la corte en 1793, se le concedió la 
fiscalía del juzgado de la fábrica del Real Palacio, con opción a dicha judicatura, en 1800, 
nombrado promotor fiscal de las denuncias y causas de montes que venían por apelación 
al Consejo de Castilla en 1801, se le hizo merced de la fiscalía del Consejo Real de Nava-
rra en 1802, pero no la sirvió porque se le dio plaza supernumeraria de alcalde de Casa y 
Corte en ese mismo año de 1802, se le concedió una de las dos plazas de fiscal del Consejo 
y Tribunal Supremo de España e Indias en 1809, vocal de la Junta Suprema de censuras 
en 1810, fiscal del Consejo y Cámara de Castilla en este mismo año, se le dio una de las 
plazas de magistrado del Supremo Tribunal de Justicia en 1812, nombrado secretario de 
Estado y del Despacho de Gracia y Justicia en 1812, cesante desde el 13 de octubre del 
año siguiente, se le concedieron los honores del Consejo de Estado en 1820, presidente del 
Supremo Tribunal de Justicia en 1820, nuevamente cesante en 1823, restablecido en sus 
honores del Consejo de Estado en 1833, y prócer del reino en 1834.

Previa licencia que le fue concedida en 1797, contrajo matrimonio con doña Josefa 
Chacón Núñez de Haro 5542.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Vicente Cano Manuel y Chacón, nacido en Granada, recibido como abo-
gado por la Audiencia territorial de Granada en 2 de mayo de 1821, revalidado por la 
Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1825, e incorporado como abogado de los 
Reales Consejos en 29 de abril de 1833 5543. Contrajo matrimonio con doña Fernanda de 
Bardaxi y Parada, nacida en 1809 5544, hija legítima de don Eusebio José de Bardaxi y 

5536  Ídem, fol. 16v.
5537  Ídem, fol. 16v-17r.
5538  Ídem, fol. 11r, 13r.
5539  Ídem, fol. 12v.
5540  Ídem, fol. 16r, 17r.
5541  Ídem, fol. 16v, 17r.
5542  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 511, exp. 2.126.
5543  Ahn. Consejos, leg. 12.102, exp. 137.
5544  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 175.
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Azara, nacido en Graus en 1766 y muerto en Huete en 1844, caballero pensionado de la 
Real y Distinguida Orden Española de Carlos III en 1804, colegial del de San Clemente 
de Bolonia en 1790, secretario de la legación de la corte de España en Florencia en 1795, 
oficial octavo de la Primera Secretaría del Despacho de Estado en 1798, secretario de la 
Embajada en París en 1799, secretario de la embajada de Viena en 1799, se reincorporó 
como oficial tercero a la Secretaría del Despacho de Estado en 1800, enviado extraordina-
rio y ministro plenipotenciario a la corte de Viena en 1809, primer Secretario de Estado 
y del Despacho Universal en 1810 y en dicha calidad se incorporó al Consejo de Estado, 
con honores del dicho Consejo de Estado en 1816, ministro plenipotenciario en París 
en 1821, prócer del reino en 1834, decano de la Sección de Estado del Consejo Real de 
España e Indias en 1834, secretario del Despacho de Estado en 1837, y elegido senador 
por la provincia de Cuenca en este mismo año..

Estudió en el Seminario de San Fulgencio de Murcia, y en la Universidad de Orihuela 
recibió el grado de bachiller en leyes el 16 de mayo de 1784 5545.

Para instruirse en la práctica forense asistió en Madrid al estudio de don Miguel Caye-
tano Soler desde el 26 de mayo de 1784 hasta el 20 de mayo de 1786, y al del licenciado 
don Manuel de Rojas desde el 21 de mayo de 1786 hasta el 21 de enero de 1788 y, además, 
asistió a la cátedra de Derecho Natural y de Gentes de los Reales Estudios de San Isidro, 
que regentaba don José Ferrer y Bardaxí, desde octubre de 1785 al 30 de junio de 1786 5546.

El 25 de enero de 1788 solicitó al Consejo Real de Castilla que le admitiera a examen 
de abogado y le dispensara de los cuatro meses de práctica que le faltaban, porque se ha-
llaba «con la precisión de pasar a mi casa» 5547. El Consejo accedió y, una vez recibido el 
testimonio de su grado oriolano, proveyó el 1 de febrero de 1788 que acudiera a examen 
del Colegio de Abogados de Madrid, y ocho días más tarde informaban los tres letrados 
que le habían examinado, y que eran el doctor Antonio de las Peñas Vigo y Cortés y los 
licenciados Miguel Isidro Herranz y Luis Mozo Rodríguez, que: «[L]e contemplamos bien 
instruido en la profesión y práctica forense, y capaz para recivirse de Abogado» 5548. El 12 
de febrero siguiente se le señaló: «[E]l Pleito de D.n Fran.co Milano vecino de la Villa de Ar-
ganda con Jph Daganzo y consortes, sobre la Tenuta y posesión de los vínculos fundados 
por D.n Diego Vallejo» 5549 y, finalmente, el 15 de febrero de 1788, fue examinado y apro-
bado por el Consejo Real de Castilla y prestó el juramento de estilo, y tres días después se 
le despachó la certificación correspondiente 5550. 

Sólo habían pasado dos escasos años desde su examen de abogado cuando se le hizo 
merced de una plaza togada. En efecto, por real decreto de 23 de abril de 1790 se le con-
cedió la plaza de alcalde del crimen y de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada en la vacante por ascenso a oidor de don Francisco Ignacio Moradillo 5551. Se 

5545  Ahn. Consejos, leg. 12.147, exp. 53, fol. 1r, 6r-6v; Baquero Almansa, Andrés, Hijos ilustres…, 
(n. 5480), p. 54; Giménez López, Enrique, Los servidores del rey..., (n. 2255), pp. 293-294.

5546  Ahn. Consejos, leg. 12.147, exp. 53, fol. 2r-4r.
5547  Ídem, fol. 1r.
5548  Ídem, fol. 7r-8r.
5549  Ídem, fol. 8v.
5550  Ibídem.
5551  Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.554, fol. 2r.
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le despachó su título por real provisión fechada en Aranjuez el 19 de mayo de 1790 5552, y 
prestó juramento y tomó la posesión el 7 de agosto de ese mismo año 5553.

Fue promovido a una plaza de oidor en la misma Audiencia y Chancillería Real de 
Granada en la vacante por muerte de don Pedro Pablo de Pereda, y se le expidió su título 
por real cédula fechada en San Ildefonso el 19 de septiembre de 1794 5554. Prestó juramen-
to y tomó la posesión en 30 de ese mismo mes y año 5555. A propósito de esta promoción, 
Baquero Almansa apuntaba que: «Luego fue trasladado de Oidor a la Chancillería de Gra-
nada, siendo fama que por influencias del Marqués de la Romana, que tenía cierto pleito 
sobre su marquesado con un cuñado de nuestro D. Vicente» 5556.

En 1801 pasó a Valencia para que actuara como fiscal de la comisión que debía ave-
riguar las alteraciones ocasionadas en contra de los derechos señoriales, y que se había 
confiado especialmente a don José Canga Argüelles y al intendente don Cayetano Urbina. 
Por real decreto de 8 de agosto de 1802 fue promovido a la regencia de la Real Audiencia 
de Valencia, en la vacante por el paso de don Sancho de Llamas y Molina a una plaza del 
Consejo de Hacienda 5557. Se le despachó su título por real provisión fechada en Zaragoza 
el 25 de agosto de 1802 5558, y prestó juramento y tomó la posesión el 20 de octubre de ese 
mismo año 5559.

Despues de pocos años de haber llegado a Valencia comenzó a solicitar licencias para 
ausentarse de aquel destino, e instó repetidas veces, y sin éxito alguno, por que se le conce-
diera una plaza en el Consejo Real de Castilla. Previa solicitud suya, el 15 de julio de 1804 
se le concedió una licencia de veinte días para que pasara a Chinchilla a recoger a su mujer 
que se hallaba indispuesta 5560. El 23 de junio de 1806 solicitaba que se le hiciera merced de 
la plaza vacante en el Real de Castilla, y destacaba como uno de sus méritos el que desde 
su llegada como regente al tribunal de Valencia: «[D]e luego a luego se restablecio en él la 
paz, tranquilidad y mexor armonía, conspirando todos al desempeño de sus deveres y buen 
servicio de V. M.» 5561. El 2 de febrero de 1807 reiteraba su demanda de alguna de las plazas 
vacantes del Consejo Real de Castilla 5562.

Permaneció en Valencia una vez producida la venida del rey intruso a España, y previa 
petición suya de 26 de enero de 1810 5563, el Consejo de Regencia de España e Indias, por 
decreto fechado en la Isla de León el 10 de marzo de 1810, le concedió: «[Q]uatro meses 
de licencia a D.n Vicente Cano Manuel, Reg.te de la Aud.ª de Valencia, para q.e vaya a los 

5552  Ahn. Consejos, libro 740, fol. 43r; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.498, exp. 7, fol. 12r-13r; cfr. 
Gm. 30-IV-1790, N.º 35, p. 291.

5553  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.498, exp. 7, fol. 13r-14r; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería 
de Granada…, (n. 41), p. 209.

5554  Ahn. Consejos, libro 740, fol. 162v; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.498, exp. 7, fol. 14r-14v; cfr. 
Gm. 7-X-1794, N.º 80, p. 1203.

5555  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.498, exp. 7, fol. 15r-15v; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancille-
ría de Granada…, (n. 41), p. 209.

5556  Baquero Almansa, Andrés, Hijos ilustres…, (n. 5480), p. 54.
5557  Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.554, fol. 4r; cfr. Gm. 20-VIII-1802, 

N.º 68, p. 834; Molas Ribalta, Pere, La Audiencia borbónica del Reino de Valencia…, (n. 2255), p. 53; 
Giménez López, Enrique, Los servidores del rey..., (n. 2255), pp. 293-294.

5558  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.498, exp. 7, fol. 15v-16v.
5559  Ídem, fol. 17r.
5560  Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.554, fol. 25r.
5561  Ídem, fol. 57r.
5562  Ídem, fol. 59r.
5563  Ídem, fol. 29r, 31r.
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pueblos de la Provincia de Cuenca en donde tenga que practicar diligencias relativas a la 
testamentaria de su madre política» 5564.

En el año siguiente fue elegido diputado a la Cortes Generales por Murcia, y fue nom-
brado presidente de ellas en 24 de abril de 1811. Por esta razón: «[P]asó a Cádiz, y que 
habiendo vuelto a dha ciudad de Chinchilla en julio del año siguiente para restablecer su 
salud, estuvo en ella hasta enero de 1813 que regresó a Cádiz» 5565. Se mantuvo en Cádiz 
hasta que en junio de 1813, por padecer «una destilación reumática bastante molesta, de 
modo que le imposibilita de hazer aquella funciones naturales, que a la naturaleza le son 
indispensables», las Cortes generales le concedieron licencia para que saliera de la ciudad a 
recuperar su salud, y se trasladó a Huete. Desde aquí se dirigía al gobierno el 12 de octubre 
de 1813 para solicitar que se le continuara la licencia porque su salud no había mejorado, 
y la Regencia del reino desde la Isla de León le comunicaba el 1 de noviembre de 1813 que 
se le concedían cuatro meses más de licencia, y el 25 de marzo de 1814 se le dieron otros 
dos meses más 5566.

La abolición del sistema constitucional lo sorprendió en uso de la licencia que tenía 
concedida, pero de inmediato manifestó sus deseos de reincorporarse al servicio de su an-
tigua plaza en Valencia. Desde Chinchilla el 16 de agosto de 1814 se dirigía a don Pedro 
Macanaz para decirle que: «Hallandome con licencia temporal, antes de concluirse recivi 
una contusion en el pie q.e me ha tenido impedido por dos veces, en el dia estoi recobrado 
de ella, y a pesar de mi delicada salud, por lo mucho q.e ha padecido en los últimos quatro 
años, como es notorio, estoi pronto a regresar a Valencia i servir mi destino si la relación de 
parentesco tan inmediato con D.n Antonio Cano Manuel no se opone en el dia a ello» 5567. 
Se le respondió el 2 de septiembre de 1814 que podía: «Volver a servir su destino con zelo y 
actividad», y él comunicaba a Macanaz el 7 de ese mismo mes y año que: «Salgo al instante 
para Valencia» 5568.

No permaneció mucho tiempo en su destino, porque don Fernando VII, sobre consul-
ta del Consejo de Cámara de Castilla de 21 de marzo de 1815, vino: «[E]n trasladar a D.n 
Manuel de Ondarza Regente de la Audiencia de Sevilla a la Regencia de la Chancillería de 
Granada, vacante por promoción de D.n José Hevia y Noriega a Fiscal del Consejo; y a vos 
D.n Vicente Cano Manuel Regente de mi Audiencia de Valencia, a la citada Regencia de la 
de Sevilla» 5569. Con todo, no llegó a despachársele título de la regencia de Sevilla, porque 
por real orden de 3 de mayo de 1815 se relevó a don Manuel de Ondarza de que pasara a 
servir la regencia de Granada y se mandó que continuara en la de Sevilla: «[N]ombrando 
para la de la Chancilleria de Granada a D.n Vicente Cano Manuel», y en esta conformidad 
se le despachó su título por real provisión fechada en Palacio el 31 de mayo de 1815 5570. 
Así, finalmente prestó juramento y tomó la posesión de la regencia de la Audiencia y 
Chancillería Real de Granada el 19 de julio de aquel año de 1815 5571.

5564  Ahn. Consejos, leg. 11.985, exp. 3.
5565  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.498, exp. 7, fol. 11r.
5566  Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.554, fol. 35r-45r.
5567  Ídem, fol. 5r.
5568  Ídem, fol. 7r-9r.
5569  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.498, exp. 7, fol. 17v.
5570  Ídem, fol. 17v-19r; Ahn. Consejos, leg. 13.526, «Granada. Regentes», sin numerar.
5571  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.498, exp. 7, fol. 19v-20r; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancille-

ría de Granada…, (n. 41), p. 209.
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Una vez restablecido el sistema constitucional, se mantuvo en su oficio de la Audiencia 
de Granada, pero al poco tiempo abandonó aquel destino, llamado a servir otros empleos. 
El 15 de febrero de 1821 fue nombrado en una plaza del Tribunal Supremo de Justicia 5572, 
pero no llegó a tomar la posesión de ella porque, por real decreto de 4 de marzo de 1821 
fue nombrado secretario de la Secretaría de Gracia y Justicia 5573. Recibida la real orden 
que le comunicaba esta designación, se dirigía desde Granada el 8 de marzo de 1821 al 
gobierno para pedirle que le exonerara de aquel destino: «[B]ien meditado el estado de mi 
salud, y la debilidad que padece en la vista, contrariaría mis buenos sentimientos, si no 
suplicase encarecidamente y con el mayor respeto a S. M. tenga a bien exonerarme de este 
cargo» 5574. El gobierno no vino en ello y, así, hubo de trasladarse a Madrid y aquí prestó 
juramento para «entrar a ejercer el cargo de Secretario del Despacho de Gracia y Justicia» 
el 18 de marzo de 1821 5575. Permaneció al frente de la Secretaría del Despacho de Gracia y 
Justicia hasta que le fue admitida su renuncia por real orden de 28 de febrero de 1822 5576. 
Por esta calidad de secretario del Despacho, gozó de los honores del Consejo de Estado 5577. 
A los pocos días de haberse aceptado su renuncia, el 4 de marzo de 1822, se le concedió 
licencia para que pasare a su país a recobrar su salud «quebrantada por causa de un reuma 
que se la ha fixado en la cabeza» 5578.

Al ser nuevamente abolido el régimen constitucional en 1823, quedó sometido a pu-
rificación, y este procedimiento no le resultó favorable. El Consejo pleno en providencia 
de 19 de junio de 1825 lo declaró por impurificado, y fue de parecer que se le concediera 
el medio sueldo de la plaza de regente que había servido, y esta resolución fue confirmada 
por el mismo Consejo el 29 de mayo de 1826, y en su consecuencia por real orden de 1 
de junio de 1826 se le concedió el señalado medio sueldo 5579. Cuatro años más tarde, el 4 
de diciembre de 1830, solicitó que se le declarase por purificado, pero no lo consiguió 5580. 

Por real decreto dado en Aranjuez el 8 de abril de 1834 fue nombrado para la Sección 
de Gracia y Justicia del Consejo Real de España e Indias 5581, sección que se instaló cuatro 
días más tarde 5582.

El 24 de mayo de 1834 se dirigía al secretario del Despacho de la Secretaría de Estado 
para rogarle que: «[M]e conceda la rehabilitación de los [h]onores del Consejo de Estado, 

5572  Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.554, fol. 62r.
5573  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.498, exp. 7, fol. 6r: «Movido por los mas puros y sinceros deseos de que 

los importantes destinos de Secretarios del Despacho recayesen en sujetos que a su decidida adhesión al sis-
tema constitucional uniesen la ilustración experiencia y probidad necesarias para desempeñarlos dignamen-
te, tuve a bien oir el parecer del Consejo de Estado y habiéndome consultado sujetos que reunieses estas 
circunstancias, conformándome con su parecer, he venido en nombrar para Secretario del Despacho de Es-
tado a D.n Eusebio Bardagi, para el de Gobernacion de la Peninsula a D.n Mateo Baldemoro, para el de 
Gobernacion de Ultramar a Don Ramón Feliu, para el de Gracia y Justicia a D. Vicente Cano Manuel, para 
el de Hacienda a D.n Antonio Barata, para el de Guerra a D.n Tomas Moreno, y para el de Marina a D.n Fran.
co de Paula Escudero […]».

5574  Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.554, fol. 12r-12v, 24r.
5575  Ídem, fol. 14r.
5576  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.498, exp. 7, fol. 8r; Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.328, 

exp. 1.554, fol. 16r.
5577  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 42.
5578  Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.554, fol. 50r.
5579  Ídem, fol. 72r.
5580  Ídem, fol. 78r-79r.
5581  Ahn. Estado, leg. 6.404-1, n. 145.
5582  Ídem, n. 146.
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como a D.n Manuel García Herreros, i a D.n Ignacio Pezuela mis compañeros» 5583. Se de-
cidió, únicamente, que esta petición se uniera «a los demás de su clase, para la resolución 
gen.l» 5584. El 7 de julio se dirigía nuevamente a Francisco Martínez de la Roza para reiterar-
le: «[L]a súplica que hice a V. E. para que los [h]onores del Consejo de Estado me fuesen 
rehabilitados, como a D.n Manuel Garcia Herreros, i a D.n Ignacio Pezuela, Ministros qe 
fueron de Gracia i Justicia, cuia Secretaria servi el año de 1821 a 1822», a la que sólo se 
respondió con un lacónico: «Téngasele presente» 5585.

Por real decreto fechado en Riofrío el 29 de julio de 1834 fue nombrado: «[P]ara servir 
el importante cargo de Presidente del Tribunal supremo de España e Indias, vacante por 
fallecimiento de D. José Hevia y Noriega» 5586. El 1 de agosto siguiente se dirigía al minis-
tro Martínez de la Rosa para darse por enterado y agradecer esta nominación 5587.

Permaneció en el servicio de la presidencia del Tribunal Supremo hasta su muerte, tras 
la cual por real decreto de 10 de febrero de 1838 se concedió esta vacante a don Francisco 
Fernández del Pino 5588, presidente que había sido del supremo tribunal de hacienda 5589.

5583  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 42.
5584  Ibídem.
5585  Ibídem.
5586  Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.554, fol. 22r; Ahn. Estado, leg. 2.829, 

n. 7; cfr. Gm. 1-VIII-1834, N.º 165, p. 711.
5587  Ahn. Estado, leg. 2.829, n. 7, «D. Vicente Cano Manuel al ministro Martínez de la Rosa», Ma-

drid, 1-VIII-1834.
5588  El eco del comercio, 15-II-1838, N.º 1.387, p. 1.
5589  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 83, fol. 1r-37v; Ahn. Consejos, 

leg. 11.985, exp. 3; Ahn. Consejos, leg. 12.101, exp. 3; Ahn. Consejos, leg. 12.102, exp. 137; Ahn. Con-
sejos, leg. 12.147, exp. 53; Ahn. Consejos, leg. 12.148, exp. 29; Ahn. Ahn. Consejos, leg. 13.526; Conse-
jos, libro 740, fol. 43r, 162v; Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 42; Ahn. Estado, leg. 2.829, n. 7; Ahn. Estado, 
leg. 6.404-1, n. 145 y 146; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 511, exp. 2.126Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.498, exp. 7; 
Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.554; Gm. 30-IV-1790, N.º 35, p. 291; Gm. 7-X-
1794, N.º 80, p. 1203; Gm. 20-VIII-1802, N.º 68, p. 834; Gm. 1-VIII-1834, N.º 165, p. 711; El eco del 
comercio, 15-II-1838, N.º 1.387, p. 1; Baquero Almansa, Andrés, Hijos ilustres…, (n. 5480), pp. 54-55; 
Molas Ribalta, Pere, La Audiencia borbónica del Reino de Valencia…, (n. 2255), p. 53; Gan Giménez, 
Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 209; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplo-
mates espagnols…, (n. 81), p. 175; Giménez López, Enrique, Los servidores del rey..., (n. 2255), pp. 293-294.



707. Cano Manuel y Ruiz, Antonio (Navarra – Castilla – Cámara de Castilla)

Nació en la ciudad de Chinchilla el 17 de diciembre de 1722 5590; y murió allí mismo 
en sus casas de la aldea de Pozo la Peña, a un cuarto de hora de Chinchilla, en 1801, y su 
cuerpo cadáver fue sepultado en le capilla del Rosario de los Dominicos de Chinchilla 5591.

Hijo legítimo de don Diego José Antonio Cano Manuel y Soriano, nacido en el lugar 
de Mahora, obispado de Cartagena, el 13 de mayo de 1690, bautizado de necesidad y 
exorcizado y crismado en su parroquial el 19 de junio de 1690 5592; y de doña Isabel Ruiz 
Ballesteros y Plaza, nacida en Chinchilla y bautizada en su parroquial de Santa María 
de San Salvador el 24 de diciembre de 1674 5593, quienes habían contraído matrimonio 
en Chinchilla 24 de abril de 1715 y se velaron en su parroquial el 13 de enero del año 
siguiente 5594.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Soriano Cano Manuel, vecino del lugar de Ma-
hora; y doña Catalina Sánchez Pardo 5595.

Sus abuelos maternos fueron don Alonso Ruiz Ballesteros, vecino de Chinchilla; y 
doña Juana Plaza 5596.

Hermano menor suyo fue:

1.º)  Don Vicente Isidoro Cano Manuel Ruiz, nacido en la ciudad de Chinchilla el 4 
de abril de 1724 y bautizado en su parroquial de Santa María de San Salvador tres días 
después 5597, regidor perpetuo de la ciudad de Chinchilla, que en su matrimonio, contraído 
en la villa de Munera el 24 de octubre de 1757 5598, con doña Francisca Antonia Ramírez 
Arellano, nacida en la villa de Munera, arzobispado de Toledo, el 3 de mayo de 1733, bau-
tizada dos días más tarde en su parroquial de san Sebastián 5599, y muerta el 15 de agosto 
de 1808 5600, tuvo por hijos a: 1.º)  don Vicente Cano Manuel Ramírez de Arellano, 
nacido en Chinchilla en 1764 y muerto en Madrid en 1838, bachiller en leyes por la Uni-
versidad de Orihuela en 1784, recibido como abogado de los Reales Consejos en 1788, se 
le hizo merced de una plaza de alcalde del crimen y de hijosdalgo de la Audiencia y Chan-
cillería Real de Granada en 1790, promovido a oidor ahí mismo en 1794, a regente de 
la audiencia de Valencia en 1802, elegido diputado a la Cortes General y Extraordinarias 
y elegido su presidente en 1811, reincorporado a su plaza en Valencia en 1814, provisto 
regente de la audiencia de Sevilla en 1815, no llegó a servirla, porque pasó a la regencia de 
la audiencia de Granada en ese mismo año de 1815, se le concedió plaza de magistrado del 
Tribunal Supremo de Justicia en 1821, pero no tomó la posesión, porque casi de inmedia-

5590  Baquero Almansa, Andrés, Hijos ilustres…, (n. 5480), p. 55; Aranda Pérez, Francisco José, Le-
trados, juristas y burócratas en la España moderna, Cuenca, Ediciones de la Universidad de Castilla la Man-
cha, 2005, p. 575.

5591  Baquero Almansa, Andrés, Hijos ilustres…, (n. 5480), p. 56; Rodríguez de la Torre, Expedien-
tes sobre fomento (económico, social, cultural) de localidades albacetense (1754-1819), Albacete, Instituto de 
Estudios Albacetenses «Don Juan Manuel», 2010, p. 20.

5592  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 83, fol. 11r.
5593  Ídem, fol. 12v.
5594  Ídem, fol. 13r-13v.
5595  Ídem, fol. 11r, 13r.
5596  Ídem, fol. 12v.
5597  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 83, fol. 13v-14r.
5598  Ídem, fol. 17v-18v.
5599  Ídem, fol. 17r-17v; cfr. Ahn. Consejos, leg. 12.101, exp. 3, fol. [1r].
5600  Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.554, fol. 31r.
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to fue nombrado secretario de la Secretaría del Despacho de Gracia y Justicia, y por este 
empleo gozó de los honores del Consejo de Estado, cesante tras la abolición del régimen 
constitucional, no logró su purificación, y sólo volvió al real servicio cuando se le nombró 
ministro de la sección de Gracia y Justicia del Consejo Real de España e Indias en 1834, 
y en este mismo año se le concedió la presidencia del Tribunal Supremo de España e In-
dias, en la que sirvió hasta su muerte; y 2.º)  don Antonio Cano Manuel Ramírez de 
Arellano, nacido en Chinchilla en 1769 y muerto en 1836, bachiller en cánones y leyes 
por la Universidad de Alcalá de Henares en 1786, examinado y aprobado como abogado 
de los Reales Consejos en 1789, incorporado al Real e Ilustre Colegio de Abogados de 
la corte en 1793, se le concedió la fiscalía del juzgado de la fábrica del Real Palacio, con 
opción a dicha judicatura, en 1800, nombrado promotor fiscal de las denuncias y causas 
de montes que venían por apelación al Consejo de Castilla en 1801, se le hizo merced de 
la fiscalía del Consejo Real de Navarra en 1802, pero no la sirvió porque se le dio plaza 
supernumeraria de alcalde de Casa y Corte en ese mismo año de 1802, se le concedió una 
de las dos plazas de fiscal del Consejo y Tribunal Supremo de España e Indias en 1809, 
vocal de la Junta Suprema de censuras en 1810, fiscal del Consejo y Cámara de Castilla en 
este mismo año, se le dio una de las plazas de magistrado del Supremo Tribunal de Justicia 
en 1812, nombrado secretario de Estado y del Despacho de Gracia y Justicia en 1812, ce-
sante desde el 13 de octubre del año siguiente, se le concedieron los honores del Consejo 
de Estado en 1820, presidente del Supremo Tribunal de Justicia en 1820, nuevamente 
cesante en 1823, restablecido en sus honores del Consejo de Estado en 1833, y prócer del 
reino en 1834.

Estudió filosofía en el Seminario de San Fulgencio de Murcia, donde tuvo por condis-
cípulo a José Moñino, y luego siguió los estudios de leyes 5601.

En 1751 fue recibido como abogado por la Audiencia y Chancillería Real de Granada 
y se incorporó a su Colegio de Abogados. Una vez trasladado a la villa y corte se incorporó 
como abogado de los Reales Consejos y, una vez aprobados los informes que se habían so-
licitado, en junta de 31 de julio de 1756 el Real e Ilustre Colegio de Abogados de Madrid 
acordó que fuera incorporado en él, y en esa conformidad prestó el juramento y entregó la 
limosna acostumbrada, y se sentó su partida el 2 de agosto de 1756 5602.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 20 de abril de 1774 se le hizo 
merced de la plaza de fiscal del Consejo Real de Navarra, y se le despachó su título en 22 
de julio de 1774 5603, y de inmediato dio aviso al Ilustre Colegio de Abogados de la Corte, 
el que le cumplimentó, según era estilo 5604.

Por real decreto de 22 de abril de 1783 fue promovido a una plaza de fiscal del Consejo 
Real de Castilla en la vacante por ascenso de don Pedro Rodríguez Campomanes al mismo 
Consejo 5605, y se le expidió su título por real provisión fechada en Aranjuez el 3 de mayo 
de ese mismo año 5606.

5601  Baquero Almansa, Andrés, Hijos ilustres…, (n. 5480), pp. 55-56; Molas Ribalta, Pere, «Los fis-
cales de la Cámara...», (n. 3142), p. 26.

5602  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 127v.
5603  Argn. Comptos, Mercedes reales, libro 41-2, fol. 132r; cfr. Sesé Alegre, José María, El Consejo 

Real de Navarra..., (n. 2176), p. 653.
5604  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 127v.
5605  Huet, José María, «Algunas observaciones sobre lo que ha sido…», (n. 866), p. 79.
5606  Ahn. Consejos, libro 739, fol. 46r-48r.
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Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 16 de diciembre de 1789, en la 
que no iba incluido en la terna, fue promovido a una plaza del Consejo Real de Castilla en 
la vacante por muerte de don Pedro José Pérez Valiente y, una vez publicada la real resolu-
ción en Cámara de 22 de febrero del año siguiente 5607, se le despachó su título por real cé-
dula fechada en Madrid el 27 de febrero de 1790 5608. Prestó juramento y tomó la posesión 
en el Consejo el viernes 12 de marzo de 1790, pero bajo una fórmula que implicaba que, 
a su juicio, no debía prestar nuevo juramento por haberlo hecho ya en su plaza de fiscal, 
como lo certificaba el secretario del Consejo, al dar fe que en el acuerdo Cano Manuel ha-
bía dicho: «Juro porque el Consejo lo manda y no porque deba hacerlo según la Real orden 
de S. M.; y ahora siga V. md.» En efecto lei la formula como esta en el libro y al tiempo que 
dicho S.or debia responder si juro dixo: «Así lo juré quando entre a exercer Plaza de Fiscal»; 
y yo conclui la formula y despues dixe con equivocacion a dicho Sr. que debia sentarse 
antes del S.or D.n Andres Bruno Cornejo en lugar de que debia haber dicho despues, y fue 
sin duda esta equivocacion nacida de la novedad ocurrida en este juramento» 5609.

Sobre la misma consulta del Consejo de Cámara de Castilla de  16 de diciembre 
de 1789 se le hizo merced de una plaza en dicho Consejo de Cámara, de la que se le expi-
dió título por real cédula fechada en Madrid el 27 de febrero de 1790 5610.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta que con la 
caída de su antiguo amigo el conde de Floridablanca, por real decreto fechado en San Lo-
renzo el 6 de octubre de 1792, junto a don Mariano Colón de Larreategui, fue separado 
de ella: «Por justas causas he tenido por conveniente separar a D.n Antonio Cano Manuel 
de las plazas que sirve en el Consejo y Camara; y a D.n Mariano Colon de la que obtiene 
en el mismo Consejo» y, una vez dado el «cúmplase» en Cámara habida dos días más tar-
de 5611, se ejecutó dicha resolución y dos años más tarde, se le concedieron doce mil reales 
de vellón de pensión 5612.

Cano Manuel, según Baquero Almansa, tras su destitución fue confinado en el castillo 
de Belver de Mallorca y después de algunos años se retiró a su natal Chinchilla, donde 
vivió retirado hasta su muerte 5613.

5607  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 294.
5608  Ahn. Consejos, leg. 51.433, n. 24; cfr. Gómez Rivero, Ricardo, El Ministerio de Justicia…, 

(n. 1878), p. 722.
5609  Ahn. Consejos, leg. 51.433, n. 24, «Expediente formado en el Consejo con motivo de la duda 

ocurrida en quanto a la forma de extenderse el juramento que hizo el Ilmo. Señor Dn. Antonio Cano Manuel 
quando entro a servir la plaza de Ministro del Consejo», año 1790.

5610  Gómez Rivero, Ricardo, El Ministerio de Justicia…, (n. 1878), p. 722.
5611  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 303.
5612  Molas Ribalta, Pere, «Los fiscales de la Cámara…», (n. 3142), p. 26.
5613  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 127v; Ahicam. 

Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 83, fol. 1-37v; Ahn. Consejos, leg. 51.433, n. 24; 
Ahn. Consejos, libro 739, fol. 46r-48r; Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 294 y 303; Argn. Comptos, Mercedes 
reales, libro 41-2, fol. 132r; Huet, José María, «Algunas observaciones sobre lo que ha sido…», (n. 866), 
p. 196; Baquero Almansa, Andrés, Hijos ilustres…, (n. 5480), pp. 55-56; Sesé Alegre, José María, El 
Consejo Real de Navarra..., (n. 2176), p. 653; Molas Ribalta, Pere, «Los fiscales de la Cámara…», (n. 3142), 
p. 26; Gómez Rivero, Ricardo, El Ministerio de Justicia…, (n. 1878), p. 722; Aranda Pérez, Francisco 
José, Letrados, juristas y burócratas..., (n. 5590), p. 575; Rodríguez de la Torre, Expedientes sobre fomen-
to..., (n. 5591), p. 20.



708. Cano y Mucientes, Pedro (Navarra – Órdenes)

Nació en Jerez de la Frontera el 20 de marzo de 1708 y fue bautizado en su parroquial 
de San Miguel en domingo 25 de dicho mes y año 5614; y murió en Madrid el 7 de mayo 
de 1764, bajo poder para testar que había otorgado aquí mismo, ante el escribano de la 
sala de Casa y Corte Manuel José Fernández, el 4 de mayo de 1764, y su cuerpo cadáver 
fue sepultado en la parroquial de San Martín 5615.

Hijo legítimo de don Luis Agustín Cano de Santayana y Velázquez, nacido en Grana-
da y bautizado en su parroquial de los Santos Justo y Pastor en 30 de agosto de 1669 5616 
y muerto bajo testamento que había otorgado allí mismo ante el escribano real Marcos 
Andrés Cobo en 10 de junio de 1730 5617, teniente coronel del Regimiento de Victoria, 
nombrado corregidor de Ronda y Marbella en 1722 5618, y corregidor de Murcia en junio 
de 1730 5619; y de doña Catalina María Nicolasa Mucientes y Astorga, nacida en Gibraltar 
y bautizada en su parroquial de San Roque el 18 de junio de 1685 5620, quienes habían 
contraído matrimonio en la dicha parroquia de San Roque de Gibraltar en 12 de abril 
de 1701 5621. Doña Catalina era hermana entera de don Juan Conrado de Mucientes 
y Astorga, nacido en Gibraltar y muerto en Madrid en 1753, dignidad de arcediano y 
canónigo de la iglesia de Toledo e inquisidor del Santo Oficio de la Inquisición de Toledo 
en 1723, inquisidor ordinario de Corte y fiscal del Consejo de la Santa General Inquisi-
ción en 1751.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco Cano de Santayana y Rodríguez de Mo-
lina, nacido en Granada y bautizado en el Sagrario de su catedral en 28 de diciembre 
de 1618 5622 y muerto allí mismo en 3 de noviembre de 1675 bajo testamento que había 
otorgado en Granada ante el escribano real Juan Antonio de Molina el 1 de noviembre 
de 1675 5623; y su segunda mujer 5624 doña María Velázquez y Avendaño, nacida en Gra-
nada y bautizada en el Sagrario de su catedral en 11 de septiembre de 1640 5625, quienes 

5614  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 43r: «En Domingo veinte y zinco dias del mes 
de Marzo de Mill setezientos y ocho, Yo Juan Fran.co Canton Quixada Cura benefiziado en esta Yglesia Pa-
rroquial de el Señor San Miguel de esta Ziudad de Xerez de la Frontera Baptize en ella a Pedro Benito Joseph 
Nicolas de zinco dias nazido, hijo de D.n Luis Cano y de D.ª Cathalina Maria Muzientes su Muger, fue su 
Padrino D.n Lucas Rato, al qual abise el parentesco espiritual y demas obligaziones y para que conste lo firme 
que es fho ut supra = Juan Fran.co Canton Quixada».

5615  Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 196; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario 
madrileño…», (n. 3502), p. 219.

5616  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 51v-52r; cfr. Sesé Alegre, José María, El Con-
sejo Real de Navarra…, (n. 2176), p. 305, que, al confundirle con su hijo natural, le da por nacido en Sala-
manca, y por ello le atribuye una genealogía errada.

5617  Ídem, fol. 53v-57v.
5618  Gm. 21-VI-1722, N.º 29, p. 116.
5619  Gm. 6-VI-1730, N.º 23, p. 92.
5620  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 108r-108v.
5621  Ídem, fol. 109r-109v.
5622  Ídem, fol. 45r-45v.
5623  Ídem, fol. 48v-49r.
5624  Había contraído primer matrimonio con doña María Cano de Saltao, vide Ahn. Órdenes-Caballe-

ros-Santiago, exp. 1.478, fol. 46r.
5625  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 44v-45r.
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habían contraído matrimonio en la dicha iglesia catedral de Granada en 14 de febrero 
de 1665 5626.

Sus abuelos maternos fueron don Andrés Mucientes, nacido en Cádiz y bautizado en 
su catedral el 26 de abril de 1649 5627 y muerto bajo testamento que había otorgado en 
Jerez de la Frontera ante el escribano público José de Castro el 27 de julio de 1709 5628, 
veedor y pagador general del ejército y plazas de Gibraltar y Ceuta; y doña Lucía de As-
torga y Céspedes, nacida en Gibraltar y bautizada en su parroquial de San Roque en 11 
de enero de 1656 5629, quienes habían contraído matrimonio en la dicha parroquia de San 
Roque en 31 de diciembre de 1682 5630, bajo una carta de dote labrada por once mil duca-
dos 5631. Doña Lucía era hermana entera de don Diego de Astorga y Céspedes, nacido 
en Gibraltar en 1665 y muerto en Madrid en 1734, vicario general del obispado de Cádiz 
en 1694, provisor y vicario general del obispado de Ceuta en 1705, inquisidor apostó-
lico del Santo Oficio de la Inquisición de Llerena en 1707, de la Inquisición de Murcia 
en 1710, obispo de Barcelona en 1716, arzobispo de Toledo en 1720 e inquisidor general 
en ese mismo año de 1720, cardenal de la iglesia romana en 1727.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Ginés Cano de Santayana y Yáñez 5632, 
vecino de Granada; y doña Juana Rodríguez de Molina 5633, muerta en Granada en 14 de 
junio de 1634 5634, quienes habían contraído matrimonio en la catedral de Granada en 26 
de enero de 1615 5635.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Cristóbal Velázquez, vecino de la ciudad 
de Granada y muerto allí mismo y enterrado en el Sagrario de su catedral el 20 de enero 
de 1650 5636; y su segunda mujer 5637 doña Luisa Avendaño y Aguilar 5638 nacida en Granada 
y muerta allí mismo en 6 de noviembre de 1675 5639, quienes habían contraído matrimonio 
en la catedral de Granada en 18 de noviembre de 1635 5640.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Luis Mucientes, vecino de Cádiz; y su 
mujer doña Catalina María Rendón 5641, muerta bajo testamento otorgado en Gibraltar 
el 9 de noviembre de 1685 5642.

5626  Ídem, fol. 46r-46v.
5627  Ídem, fol. 106r-106v.
5628  Ídem, fol. 115r-117v.
5629  Ídem, fol. 110r-110v.
5630  Ídem, fol. 111r-111v.
5631  Ídem, fol. 115v.
5632  Era hijo de don Francisco Cano de Santayana y de doña María Yáñez del Castillo, vide Ahn. Órde-

nes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 47r.
5633  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 45r-45v, 47r. Era hija de don Damián Rodrí-

guez de Molina y de doña María Harvez.
5634  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 47v.
5635  Ídem, fol. 46v-47r.
5636  Ídem, fol. 50r.
5637  Había contraído primer matrimonio con doña Mariana de Córdoba y Fonseca, vide Ahn. Órde-

nes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 48r.
5638  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 44v-45r, 46r, 48r. Era hija del licenciado don 

Baltasar de Avendaño y de doña María de Aguilar.
5639  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 49v.
5640  Ídem, fol. 48r-48v.
5641  Ídem, fol. 111r-111v, 115r. Él era hijo legítimo de don Luis de Mucientes y de doña María de To-

santos, y ella lo era del capitán don Sebastián García Rendón Barragán y de doña Lázara Francisca Páez.
5642  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 118r-120v.
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Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Diego de Astorga, vecino de Gibral-
tar 5643; y doña Juana de Espinosa de Orbaneja 5644, cuyas amonestaciones de matrimonio se 
efectuaron en la parroquial de San Roque del Campo de Gibraltar en 22 y 26 de mayo y 5 
de junio de 1650, y el sacramento se celebró en dicho día 5 de junio de 1650 5645.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Francisco Cano y Mucientes, dignidad y canónigo de la iglesia catedral de 
Toledo 5646.

2.ª)  Doña María Cano y Mucientes, natural de Gibraltar, que contrajo matrimonio 
en 1721 5647 con don Roque Jiménez de Morales, natural de Arjonilla, caballero de la Orden 
de Calatrava en 1709 5648, corregidor de Chinchilla y Albacete 5649, quien contrajo segundo 
matrimonio en 1737 con doña Francisca Dávila Tello de Medina, natural de Sevilla 5650.

3.ª)  Doña Josefa Cano y Mucientes, que contrajo matrimonio con don José Pache-
co, capitán de las Reales Guardias Españolas 5651.

4.ª)  Doña Cecilia Cano y Mucientes, que contrajo matrimonio con don José de 
Setmanat, primer teniente de las Reales Guardias Españolas 5652.

5.ª)  Doña Teresa Cano y Mucientes, que en vivía soltera en compañía de su padre 
en 1730 5653.

6.º)  Don Andrés Cano y Mucientes, respecto de quien su padre afirmaba en 1730 
que se hallaba electo colegial del Colegio Mayor de San Ildefonso de la Universidad de 
Alcalá, dignidad y canónigo de la iglesia catedral de Toledo 5654.

7.ª)  Doña Manuela Cano y Mucientes, que en 1730 se hallaba de seglar en el conven-
to de la Madre de Dios de la Orden de San Francisco de la ciudad de Jerez de la Frontera 5655.

8.ª)  Doña Petronila Cano y Mucientes, que 1730 en se hallaba de seglar en el conven-
to de la Madre de Dios de la Orden de San Francisco de la ciudad de Jerez de la Frontera 5656.

En 1760, junto con proveérsele en la fiscalía del Consejo Real de las Órdenes, se le 
hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 5657.

Contrajo matrimonio con doña Mariana Narváez de Guzmán Argote y Porcel, nacida 
en Málaga 5658, muerta intestada en Madrid el 9 de marzo de 1789 y su cuerpo cadáver 

5643  Era hijo legítimo de don Bartolomé Fernández de Astorga, natural de Gibraltar, y de doña Isabel 
Romero, natural de Gibraltar, vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 112r-112v.

5644  Ídem, fol. 110r-110v. Era hija legítima de don Juan de Espinosa Prieto, natural de Gibraltar, y de 
doña Cecilia de Orbaneja, natural de Gibraltar, vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, 
fol. 112r-112v.

5645  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 112r-113r.
5646  Ídem, fol. 54v.
5647  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 136.
5648  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 1.331; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 11.822.
5649  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 54v.
5650  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 216.
5651  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 54v-55r.
5652  Ídem, fol. 55r.
5653  Ídem, fol. 55r.
5654  Ibídem.
5655  Ídem, fol. 55v.
5656  Ibídem.
5657  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.807; cfr. Cade-

nas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 2054), IV, pp. 274-275.
5658  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.303.
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fue sepultado en la parroquial de San Martín 5659, condesa de Bobadilla al recaer en ella este 
título por muerte de su hermano don Luis María, vecino de Antequera, señora de las villas 
de Las Rozas, el Cambrón, Vado Antón y Villa Rubia, alférez mayor y alcaide perpetuo del 
castillo y fortaleza de la ciudad de Antequera 5660.

Durante su estancia en Salamanca tuvo, hallándose soltero, un hijo natural en doña 
Jerónima Francisca Rodríguez del Pozo, también soltera, nacida en Salamanca y bautizada 
en su parroquial del Sancti Spiritus en 30 de septiembre de 1705 5661 y muerta soltera bajo 
testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano real Vicente de la Rúa y Viz-
carro el 23 de febrero de 1772 5662. Era hija legítima de don Manuel Rodríguez del Pozo, 
muerto en Salamanca bajo poder para testar otorgado en Salamanca a favor de su mujer 
ante el escribano real Francisco Gaytán el 26 de abril de 1714, teniente de guarda mayor 
de rentas provinciales de Salamanca y de doña Ana Vázquez del Taso, natural de Nava del 
Rey 5663. Tal hijo fue:

1.º)  Don Pedro de San Lucas Cano Mucientes y Rodríguez del Pozo, nacido en 
Salamanca el  18 de octubre de  1730 y bautizado en su parroquial de San Bartolomé 
el 30 de dicho mes y año 5664, contador de propios y arbitrios y demás agregados de la 
ciudad de Salamanca, que contrajo matrimonio en dicha ciudad de Salamanca en 2 de 
enero de 1760 5665, con doña Isabel María Enríquez López, nacida en Salamanca el 27 
de septiembre de 1738 y bautizada en su parroquial de San Martín en 10 de octubre de 
ese mismo año 5666. Era hija legítima de don Diego Enríquez, natural de Salamanca, y de 
doña Ana Francisca López Lozano, natural de Salamanca y bautizada en su parroquial de 
San Martín en 1 de noviembre de 1710 5667, quienes habían contraído matrimonio en esta 
última parroquia en 17 de agosto de 1732 5668. De este matrimonio nació don José María 
Cano Enríquez, nacido en Salamanca el 7 de abril de 1763 y bautizado en su parroquial 
de San Martín en 14 días de dicho mes y año, a quien por real decreto de 22 de noviembre 
de 1795 se le hizo merced de la cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos 
III y sus pruebas fueron aprobadas en 1 de enero del año siguiente 5669, ayudante mayor del 
Regimiento Provincial de Cádiz en 1795.

Se graduó de bachiller en cánones por la Universidad de Granada el  12 de mayo 
de 1727, grado que incorporó en la Universidad de Salamanca el 15 de marzo de 1734 5670.

Una vez graduado de bachiller en cánones pasó a la Universidad de Salamanca y en ella 
fue recibido por colegial de su Colegio Mayor de Cuenca, lo que hubo de ocurrir en 1728, 
pues su primera matrícula como tal colegial jurista es de 28 de noviembre de 1728, para 
aquel curso de 1728 a 1729 5671. A ella siguieron sus matrículas de 15 de noviembre de 1729 

5659  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 243), p. 227.
5660  Ahp-Madrid, Prot. 20.502, fol. 35r.
5661  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 945, fol. 29r-29v.
5662  Ídem, fol. 58r-59v.
5663  Ídem, fol. 7r-9v.
5664  Ídem, fol. 35r.
5665  Ídem, fol. 33r-33v.
5666  Ídem, fol. 30v-31r.
5667  Ídem, fol. 30v.
5668  Ídem, fol. 32r-32v.
5669  Ídem, exp. 945.
5670  Au-Salamanca, libro 683, fol. 22v-23r. 
5671  Au-Salamanca, libro 436, fol. 18v.



630	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

para el curso de 1729 a 1730 5672; de 18 de noviembre de 1730 para el curso de 1730 a 1731, 
y se advierte que había sido elegido rector del Colegio para este curso 5673; de 25 de noviem-
bre de 1731 para el curso de 1731 a 1732 5674; de 25 de noviembre de 1732 para el curso 
de 1732 a 1733 5675; de 17 de noviembre de 1733 para el curso de 1733 a 1734 5676; y de 25 
de noviembre de 1734 para el curso de 1734 a 1735, y en su matrícula se específica que es 
canonista 5677. Acabados sus años de estatuto permaneció en el Colegio como huésped, y así 
ya consta en su matrícula de 20 de diciembre de 1735 para el curso de 1735 a 1736 5678, y 
en las que siguieron de 20 de diciembre de 1736 para el curso de 1736 a 1737 5679; de 25 
de noviembre de 1737 para el curso de 1737 a 1738 en que se le da por colegial legista 5680; 
de 20 de diciembre de 1738 para el curso de 11738 a 1739, también como legista 5681; de 20 
de diciembre de 1739 para el curso de 1739 a 1740, como huésped legista 5682; y en la últi-
ma de 25 de noviembre de 1740 para el curso de 1740 a 1741 como legista 5683.

De sus alegaciones fiscales formadas durante su estancia en el Consejo Real de Navarra 
se imprimió la siguiente:

1.ª)  Don Pedro Cano y Mucientes, Fiscal Real en el Supremo Consejo de Navarra. Por 
la Real Jurisdiccion, sobre Recurso de Fuerza de conocer y proceder el Eclesiastico en la causa de 
Immunidad de Pedro Valentin de Abadia, de oficio carnicero, perpetrador de la muerte cruel y 
alebosa de Don Agustin Apestegui, fundado en el ultimo Breve de Clemente XII, en veinticinco 
folios, impreso en Pamplona, sin indicación de impresor ni año.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 17 de mayo de 1741, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna, fue nombrado fiscal del Consejo Real de Navarra, 
en la vacante por el ascenso de don Miguel María Nava y Carreño a una alcaldía de Casa 
y Corte y, publicada la real resolución el 18 de septiembre siguiente 5684, se le expidió su 
título por real provisión fechada en Buen Retiro el 26 de noviembre de 1741 5685. A peti-
ción suya, el 6 de noviembre de 1741 se le concedieron dos meses de prórroga para tomar 
posesión de su plaza y el 2 de enero de 1742 se le dieron ocho días más de plazo 5686.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 19 de febrero de 1748, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna por todos los votos, fue promovido a la plaza de sujeto 
natural de oidor del Consejo Real de Navarra, vacante por la promoción de don Tiburcio 

5672  Au-Salamanca, libro 437, fol. 14r.
5673  Au-Salamanca, libro 438, fol. 10v; cfr. Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478, fol. 55r.
5674  Au-Salamanca, libro 439, fol. 11v.
5675  Au-Salamanca, libro 440, fol. 11r.
5676  Au-Salamanca, libro 441, fol. 16r.
5677  Au-Salamanca, libro 442, fol. 12r.
5678  Au-Salamanca, libro 443, fol. 19r.
5679  Au-Salamanca, libro 444, fol. 19r.
5680  Au-Salamanca, libro 445, fol. 11r.
5681  Au-Salamanca, libro 446, fol. 19v.
5682  Au-Salamanca, libro 447, fol. 17r.
5683  Au-Salamanca, libro 448, fol. 15v.
5684  Ahn. Estado, leg. 6.395-1, n. 23; cfr. Gm. 26-IX-1741, N.º 39, p. 311.
5685  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 289v; Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 38, fol. 4v; cfr. Sesé 

Alegre, José María, El Consejo Real de Navarra…, (n. 2176), p. 305, que apunta que: «El 22 de diciembre 
de 1741 fue promovido a fiscal de los Tribunales Reales de Navarra en lugar de Miguel María Navar y Carreño».

5686  Ahn. Estado, leg. 6.395-1, n. 23.
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Felipe de Aguirre al Consejo Real de las Órdenes 5687. Una vez publicada la real resolución 
en Cámara de 11 de marzo de 1748 5688 y comunicado desde Pamplona, el 28 de marzo 
de 1748, su aceptación y gracias al gobernador del Consejo Real 5689, se le despachó su 
título por real provisión fechada el 30 de abril de 1748 5690. Prestó juramento y tomó la 
posesión en 27 de junio de ese mismo año 5691, y fue nombrado para que le sucediera en la 
fiscalía don Francisco de Paula Samaniego 5692.

En 1754 fue comisionado para que sirviera el corregimiento de Guipúzcoa y en octu-
bre de 1757 le fue prorrogado este destino 5693. Aún se hallaba en Guipúzoca 5694 cuando se 
le hizo merced de una alcaldía de Casa y Corte, para la vacante por fallecimiento de don 
Vicente Rendón, y prestó juramento en el Consejo y tomó la posesión en la Sala 4 de julio 
de 1758 5695. Permaneció en la sala hasta el 1 de junio de 1760, día en que se despidió de 
ella para pasar a su nuevo destino 5696.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 30 de enero de 1760 fue promovido 
a la fiscalía del Consejo Real de las Órdenes, en la vacante por muerte de don Luis de Losada 
y Quiroga y, una vez publicada la real resolución en Cámara de 23 de febrero siguiente 5697, 
se le expidió su título por real provisión fechada en Aranjuez el 29 de mayo de 1760 5698, y 
prestó juramento y tomó la posesión el 2 de junio de ese mismo año de 1760 5699.

Se mantuvo en el servicio de la fiscalía del Consejo Real de las Órdenes hasta su muerte, 
tras la cual, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 19 de mayo de 1764, se con-
cedió su vacante a don Diego de Morales Villamayor 5700, alcalde que era de Casa y Corte 5701.

Canseco, Manuel, vide Díez Canseco y Cruzado, Manuel

5687  Ahn. Estado, leg. 6.395-1, n. 35; cfr. Gm. 19-III-1748, N.º 12, p. 96.
5688  Ibídem.
5689  Ahn. Estado, leg. 6.395-1, n. 29.
5690  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 38, fol. 387v.
5691  Sesé Alegre, José María, El Consejo Real de Navarra…, (n. 2176), pp. 305-306.
5692  Ahn. Estado, leg. 6.395-1, n. 36.
5693  Gm. 25-X-1757, N.º 43, p. 344.
5694  Mhp. Julio 1758, p. 170.
5695  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 20v [2.ª foliación].
5696  Ídem, fol. 23r [2.ª foliación].
5697  Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 195.
5698  Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 224v.
5699  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 23r [2.ª foliación]; Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 224v.
5700  Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 196.
5701  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 289v; Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 20v, 23r [2.ª foliación]; Ahn. 

Estado, leg. 6.395-1, n. 23, 29, 35; Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 195 y 196; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 945; 
Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 224v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.478; Ahn. Órdenes-Expedien-
tillos, 7.807; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.303; Ahp-Madrid, Prot. 20.502, fol. 35r; Argn. 
Comptos, Mercedes Reales, libro 38, fol. 4v, 387v; Au-Salamanca, libro 436, fol. 18v; Au-Salamanca, libro 437, 
fol. 14r; Au-Salamanca, libro 438, fol. 10v; Au-Salamanca, libro 439, fol. 11v; Au-Salamanca, libro 440, fol. 11r; 
Au-Salamanca, libro 441, fol. 16r; Au-Salamanca, libro 442, fol. 12r; Au-Salamanca, libro 443, fol. 19r; Au-Sa-
lamanca, libro 444, fol. 19r; Au-Salamanca, libro 445, fol. 11r; Au-Salamanca, libro 446, fol. 19v; Au-Salaman-
ca, libro 447, fol. 17r; Au-Salamanca, libro 448, fol. 15v; Au-Salamanca, libro 683, fol. 22v-23r; Gm. 21-VI-
1722, N.º 29, p. 116; Gm. 6-VI-1730, N.º 23, p. 92; Gm. 26-IX-1741, N.º 39, p. 311; Gm. 19-III-1748, 
N.º 12, p. 96; Gm. 25-X-1757, N.º 43, p. 344; Mhp. Julio 1758, p. 170; Cadenas y Vicent, Vicente de, Ca-
balleros de la Orden de Santiago…, (n. 2054), IV, pp. 274-275; Sesé Alegre, José María, El Consejo Real de 
Navarra…, (n. 2176), pp. 305-306; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», 
(n. 3502), p. 219; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 243), p. 227.



709. Canseco Sánchez, Francisco Antonio (Guerra)

Nació en la ciudad de León en 1776 5702; y murió en Madrid en 1851 5703.
Previa licencia que le fue concedida en 1805, contrajo matrimonio con doña Antonia 

Francisca Driget 5704.
Inició sus servicios el 16 de octubre de 1794 como ayudante distinguido del Real Cuerpo 

de Artillería de Marina, y en él se mantuvo hasta el 7 de junio de 1798 y durante este tiem-
po: «[F]ue destinado a estudiar matemáticas en los Reales Estudios de San Isidro, en donde 
sufrió exámenes públicos de aritmética, álgebra, geometría, trigonometría y otros» 5705.

El 3 de enero de 1798 fue nombrado oficial de la Contaduría de propios de Barcelona y 
el 20 de abril de ese mismo año pasó a oficial de la Real Caja de Consolidación. Por real orden 
de 4 de diciembre de 1799 fue enviado a la Nueva España a evacuar un encargo del real ser-
vicio, y en su viaje cayó prisionero de los ingleses y, conducido a Jamaica, permaneció en esta 
isla durante dos meses hasta que, conseguida su libertad, siguió su viaje a Méjico, y allí per-
maneció hasta el año de 1803, en que volvió a España, y lo hacía como oficial de la Real Caja 
de Consolidación, empleo para el que había sido nombrado el 20 de noviembre de 1800 5706.

Al tiempo «de la irrupción de Napoleón y estando los franceses en Madrid», por comi-
sión particular que le confió el gobierno de Cádiz, «extrajo con otro compañero y con emi-
nente riesgo de su vida muchos papeles interesantes que existían en varias oficinas y entre 
ellas la Secretaría de Hacienda del mismo Gobierno intruso y se necesitaban con urgencia, 
por lo que se le dieron las gracias» 5707. En 1812 la Regencia y la Junta del Crédito Público 
le dieron comisión, junto a don Florencio Villasante, para que pasara a Madrid «a tomar 
conocimiento de las oficinas de consolidacion y de las de liquidación de la deuda del 
Estado formada por el gobierno intruso, aclarando asuntos de la mayor importancia» 5708.

El 9 de abril de 1814 fue nombrado tenedor de libros de la Contaduría general de 
reconocimiento del crédito público y, una vez abolido el sistema constitucional, por el 
mes de octubre de 1814 fue encargado de la teneduría general de libros de Consolidación, 
además de la de reconocimiento, y ambas las desempeñó durante muchos años. En 1816 
fue nombrado vocal de la junta que se había creado para examinar los negocios de las 
expediciones de Neutrales de la Casa de Brentano, Botara y Urbieta de Hamburgo, y fue 
comisionado por la Dirección del Crédito Público para tratar y arreglar los negocios de la 
misma clase de la Casa de Marfí, que aún estaban pendientes 5709.

El 21 de noviembre de 1817 fue nombrado contador general de Consolidación de la 
Dirección del Crédito Público, y en el tiempo que sirvió este empleo: «[D]esembrolló los 
graves e interesantes negocios de los empréstitos de Holanda, Michel Jover de París, Tesoro 

5702  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 3.042, exp. 226, «Hoja de servicios de D.n Francisco Antonio Canseco 
Contador general de Consolidacion en el extinguido Credito publico de edad de 49 años natural de la Ciu-
dad de Leon», Madrid, 27-II-1825.

5703  La España, 3-I-1852, N.º 1.153, p. 4: «[H]an fallecido durante el año 1851 las personas notables 
siguientes: [...] Don Francisco Antonio Canseco, intendente general militar que fue». 

5704  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 514, exp. 2.887.
5705  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 3.042, exp. 226, «Hoja de servicios de D.n Francisco Antonio Canseco 

Contador general de Consolidacion en el extinguido Credito publico de edad de 49 años natural de la Ciu-
dad de Leon», Madrid, 27-II-1825.

5706  Ibídem.
5707  Ibídem.
5708  Ibídem.
5709  Ibídem.
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público de Francia, muchos de las expediciones de neutrales y otros en los que tuvo mucho 
que trabajar» 5710.

Sirvió como tal contador general hasta que fue privado de dicho empleo el  27 de 
marzo de 1820 5711. En diciembre de este mismo año de 1820 fue nombrado jefe del ne-
gociado general de la Dirección general de rentas, empleo que sirvió hasta el 30 de abril 
de 1821, cuando fue encargado, con otros ministros, para la comisión de visita que se 
había dispuesto que se girase sobre la Tesorería general, giro y Contaduría general de va-
lores y distribución. De resultas de esta comisión, en noviembre de 1821 «se le hizo salir 
con precipitación de Madrid» a servir en comisión la intendencia de Valencia, y al cabo de 
ocho meses fue trasladado a establecer la intendencia de Lugo 5712.

Por real orden de 21 de mayo de 1824, «en atención a sus conocimientos y buena con-
ducta», fue nombrado vocal de la Junta de Examen y Liquidación de Créditos contra Fran-
cia, procedentes de los tratados de 1814 y 1815, y el 10 de febrero de 1825 fue declarado 
por purificado, en primera instancia, por la Junta de Purificaciones Civiles de la corte 5713.

Una vez purificado fue destinado a servir como jefe de la sección central de la Conta-
duría general de valores, y servía este empleo cuando, en atención a sus «méritos, servicios 
y circunstancias», por real decreto fechado en Palacio el 29 de junio de 1826 fue nombra-
do interventor general del Ejército 5714.

En consideración a su mérito y servicios, por real decreto fechado en Palacio el 30 de 
octubre de 1832, fue nombrado intendente general de ejército, cuyo empleo había desem-
peñado interinamente 5715, y en el año siguiente se le concedieron los honores del Consejo 
Supremo de Guerra 5716.

En 1839 fue nombrado ministro suplente del Tribunal Supremo de Guerra y Mari-
na 5717, pero la Junta provisional de gobierno, por decreto de 6 de octubre de 1840, lo sus-
pendió de este destino 5718. La Regencia provisional del reino, por decreto dado en Palacio 
el 22 de noviembre de ese mismo año de 1840, nombró en su lugar como ministro suplen-
te del referido Tribunal a don Francisco Icabalceta, intendente general militar cesante que 
era y vocal de la junta de gobierno del Montepío militar 5719.

Hasta su muerte fue incluido en el Estado Militar de España 5720 como intendente general 
militar jubilado, y como ministro jubilado del Tribunal Supremo de Guerra y Marina 5721.

5710  Ibídem.
5711  Ibídem; Gf. 1818, p. 129; Gf. 1820, p. 135.
5712  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 3.042, exp. 226, «Hoja de servicios de D.n Francisco Antonio Canseco 

Contador general de Consolidacion en el extinguido Credito publico de edad de 49 años natural de la Ciu-
dad de Leon», Madrid, 27-II-1825; Gf. 1822, p. 39.

5713  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 3.042, exp. 226, «Hoja de servicios de D.n Francisco Antonio Canseco 
Contador general de Consolidacion en el extinguido Credito publico de edad de 49 años natural de la Ciu-
dad de Leon», Madrid, 27-II-1825.

5714  Ferrer y Jou, Narciso, Reales decretos y órdenes de S. M., que producen resolución general en materias de 
su Real Hacienda expedidos en el año de 1826, Madrid, Imprenta de D. Miguel de Burgos, 1827, pp. 222-223.

5715  Gm. 1-XI-1832, N.º 133, p. 1.
5716  Eme. 1834, p. 6.
5717  Gf. 1840, p. 3.
5718  Gm. 7-X-1840, N.º 2177, p. 1.
5719  El Correo nacional, 24-XI-1840, N.º 1036, p. 3.
5720  Eme. 1851, pp. 7, 45.
5721  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 514, exp. 2.887; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 3.042, exp. 226; Eme. 1834, p. 6; 

Eme. 1851, pp. 7, 45; Gf. 1818, p. 129; Gf. 1820, p. 135; Gf. 1822, p. 39; Gf. 1840, p. 3; Gm. 1-XI-1832, 
N.º 133, p. 1; Gm. 7-X-1840, N.º 2177, p. 1; El Correo nacional, 24-XI-1840, N.º 1036, p. 3; La España, 3-I-
1852, N.º 1.153, p. 4; Ferrer y Jou, Narciso, Reales decretos y órdenes de S. M..., (n. 5714), pp. 222-223.



710. Cantelmo, Andrea (Guerra)

Nació en Pettorano, que era un importante castillo en la región del Abruzzo, el 2 de 
agosto de 1598 5722; y murió en la villa de Alcubierre en el reino de Aragón el 5 de noviembre 
de 1645, y su cuerpo cadáver fue llevado a la ciudad de Zaragoza y, una vez embalsamado y 
«vestido despues de negro, y plata, con sus armas, e insignias de General», fue depositado en 
la iglesia de la Compañía de Jesús, el lunes 4 de diciembre de ese mismo año de 1645, con 
asistencia del gobernador del reino don Pedro Pablo Zapata de Heredia, la Real Audiencia, el 
jurado en caps de la ciudad, cabildos eclesiasticos y el secular y toda la nobleza, y dijo la ora-
ción fúnebre el padre Manuel Hortigas, catedrático de Escritura de la Compañía de Jesús 5723.

Hijo legítimo de don Fabrizzio Cantelmo, duque de Popoli (III); y de doña Laura d’Evo-
li, hija que era de don Andrea d’Evoli, señor de Castropignano y d’Evoli, y de doña Isabella 
Crispana 5724.

Desde su niñez mostró su inclinación por el ejercicio de las armas, y fue enviado por 
sus padres a estudiar al Colegio Romano, y ahí aprendió cuanto era necesario de la geome-
tría y del arte militar. A los veinte años de su edad pasó a Nápoles, y aquí el virrey cardenal 
Gaspar Borja le dio una compañía de picas, y luego otra de arcabuceros, con las que fue 
enviado a servir a Lombardía y, después de haber asistido a las campañas de la Valtelina, en 
Chiavena y Tirano y en el socorro de Coiro, sirvió en los ejércitos del emperador Fernando 
II y se le dio una compañía de caballos ligeros y con ella militó en Alsacia y se halló en el 
asedio de Albertstat en Westfalia 5725.

En 1625 pasó a Milán llamado por el duque de Feria y aquí se halló en los asedios de 
Verua, Casale y Niza, en la toma de Potestura y Rossignano y en el último asedio de Casale, 
donde el marqués de santa Cruz lo declaró maestre de campo de un tercio de infantería napoli-
tana, con el que combatió al ejército francés y continuó con él hasta que, en 1631, se le hizo 
merced del «tercio viejo» napolitano, compuesto sólo de soldados veteranos, con el que en el 
año siguiente pasó a los estados de Flandes y allí asistió a todas las acciones del Palatinado, 
al socorro de Franchental y a la toma de Spira y estuvo en la famosa retirada el rey Gustavo 
Adolfo de Suecia. En 1633 defendió la isla de Steffenwert en la ribera del Mosa, donde 
levantó una fortificación a la que llamó con su nombre, fortificó la ciudad de Carpen, con 
lo que aseguró la región de Cleves. En 1634 socorrió la ciudad de Mastricht, asesiada por 
los holandeses, en el año siguiente fortificó y defendió, por tiempo de dieciocho meses, el 

5722  Gualdo Priorato, Galeazzo, Vite, et azzioni di personaggi militari, e politici, descritte dal conte 
Gualdo Priorato, Viena, Appresso Michele Thurnmayer, 1674, «Vita et attioni di Don Andrea Cantelmo», 
sin foliar; Filamondo, Rafaelle Maria, Il genio bellicoso di Napoli…, (n. 272), II, fol. 30; Capoa, Lionardo 
di, Vita di D. Andrea Cantelmo, Napoli, nella Stamperia di Giacomo Raillard, 1693, fol. 2; Lauro, Agostino, 
«Cantelmo, Andrea», en Dizionario biografico degli italiani, XVIII, Roma, 1975, p. 257.

5723  Hortigas, Emanuel, Vrna breve, i Oracion funebre en las exequias, i entierro del Excel.mo Señor don 
Andrea Cantelmo, de los Duques de Populi, del Consejo Supremo de Guerra de su Magestad, su Virrei, Lugarte-
niente, i Capitan General del Principado de Catañuña, i Capitan General del Exercito Real, &c que estando el 
cuerpo presente dixo el M. R. P. Emanvel Hortigas, de la Compañía de Iesus […] Dala a la estampa D. Auberto 
Puteano Balmelrodeo, Page de Armas, que fue de dicho Excelentissimo Señor Don Andrea Cantelmo, Zaragoza, 
en el Ospital Real i General de Nuestra Señora de Gracia, 1645; cfr. Capoa, Lionardo di, Vita di D. An-
drea..., (n. 5722), fol. 214-216.

5724  Capoa, Lionardo di, Vita di D. Andrea..., (n. 5722), fol. 2; Expilly, Jean-Joseph de, Della Casa 
Milano libri quattro, Parigi, nella Stamperia di Giuseppe Barbou, 1753, fol. 369.

5725  Gualdo Priorato, Galeazzo, Vite, et azzioni di personaggi militari…, (n. 5722), sin foliar; Capoa, 
Lionardo di, Vita di D. Andrea..., (n. 5722), fol. 7-12; Filamondo, Rafaelle Maria, Il genio bellicoso di Na-
poli..., (n. 272), II, fol. 30-31.
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fuerte de Schinchen Scanz que, tomado por las fuerzas españolas fue atacado por el príncipe 
de Orange, socorrió, luego, la ciudad de Lovaina, y en 1636 se halló en la entrada que hizo 
el ejército español y asistió a la conquista de las plazas de Corbie, Capella y Chastellet 5726.

En 1637 fue nombrado gobernador de Luxemburgo y combatió a los franceses que 
la atacaban, y pudo recuperar el condado de Schiny y otras cuatro plazas, entre ellas la de 
Iuoy. En el año siguiente fue nombrado general de la artillería de Flandes, en tiempo en 
que los holandeses habían tomado los fuertes de Callò de Veerbruch y, a pesar de la falta de 
fuerzas y recursos, se impuso su opinión de atacarlo y para ello acudió con cuatro mil infan-
tes y mil quinientos hombres de a caballo, y tuvo éxito en su empresa, con lo que garantizó 
la seguridad de la ciudad de Amberes. En 1640 fue declarado maestre de campo general de 
los ejércitos de los Países Bajos, que combatían a los franceses, y se halló en la batalla que 
siguió al intento de socorrer Arras, y en 1641, antes de la muerte del cardenal infante, fue 
nombrado por uno de los seis gobernadores de Flandes y ducado de Borgoña 5727. Después 
de la muerte del cardenal infante, ocurrida en noviembre de 1641, se halló en las campañas 
dirigidas por el gobernador don Francisco de Melo y, en particular, en abril de 1642 sitió la 
ciudad de Lens con seis mil infantes y mil quinientos hombres de a caballo, que en 20 de 
abril de aquel año la rindieron y ocuparon, tras lo cual se encaminó a La Basée, ciudad a la 
que puso sitio, y en ese mismo año de 1642 fue declarado capitán general de artillería 5728.

En 1644, después de haber asistido a la defensa de la frontera de Granvelinghen, fue 
llamado a los reinos de España y enviado a asistir al sitio de Lérida, en el año siguiente 
fue nombrado maestre de campo general de Cataluña, en lugar de don Felipe de Silva, y 
acudió a las campañas de la guerra, acudió al socorro de Tarragona, fortificó Mollerusa, y 
asistió a la defensa del Segre y de Balaguer, y el 22 de junio de 1645 fueron derrotadas sus 
tropas por las del conde de Harcourt en Llorens, junto a Balaguer 5729.

Por el mes de julio de 1645 don Felipe IV le dio la llave dorada, «que es la que tienen los 
gentiles-hombres de la Cámara con ejercicio» y le hizo consejero de su Consejo de Guerra 5730.

Después de la pérdida de Balaguer, pasó al reino de Aragón y en su viaje al llegar a 
Barbastro empeoró su salud, y murió al cabo de unos días cuando se hallaba en Alcubierre, 
camino de Pamplona, a cuyo gobierno había sido destinado 5731.

5726  Gualdo Priorato, Galeazzo, Vite, et azzioni di personaggi militari…, (n. 5722), sin foliar; Fila-
mondo, Rafaelle Maria, Il genio bellicoso di Napoli..., (n. 272), II, fol. 30-31.

5727  Filamondo, Rafaelle Maria, Il genio bellicoso di Napoli..., (n. 272), II, fol. 33-34; Lauro, Agostino, 
«Cantelmo...», (n. 5722), XVIII, pp. 257-258. 

5728  Relacion verdadera de las famosas vitorias que àn tenido los exercitos de su Magestad, a cargo de los Ex-
celentissimos señores Don Francisco de Melo, y Don Andrea Cantelmo, en los Estados de Flandes, contra las armas 
de Francia. En este año de 1642. Dase quenta assi mismo, del estado de la guerra en Italia, Alemania, Dinamar-
ca, Inglaterra è Irlanda, Sevilla, por Juan Gomez de Blas, 1642; Gualdo Priorato, Galeazzo, Vite, et azzio-
ni di personaggi militari…, (n. 5722), sin foliar.

5729  Filamondo, Rafaelle Maria, Il genio bellicoso di Napoli..., (n. 272), II, fol. 36-39; Feliú de la Peña 
y Farell, Narciso, Anales de Cataluña y epílogo breve..., (n. 119), III, fol. 308-310.

5730  Cartas de algunos PP. de la Compañía de Jesús sobre los sucesos de la Monarquía, entre los años de 1634 
y 1648, VI, en Memorial Histórico Español, XVIII, Madrid, Imprenta Nacional, 1864, p. 154, Carta del P. 
Sebastián González al P. Rafael Pereyra, Madrid, 6-IX-1645.

5731  Relacion verdadera de las famosas vitorias…, (n. 5728); Hortigas, Emanuel, Vrna breve, i Oracion fune-
bre en las exequias…, (n. 5723); Cartas de algunos PP. de la Compañía de Jesús..., (n. 5730), XVIII, p. 154; Gual-
do Priorato, Galeazzo, Vite, et azzioni di personaggi militari…, (n. 5722); Capoa, Lionardo di, Vita di D. An-
drea..., (n. 5722); Filamondo, Rafaelle Maria, Il genio bellicoso di Napoli..., (n. 272), II, fol. 30-44; Feliú de la 
Peña y Farell, Narciso, Anales de Cataluña y epílogo breve..., (n. 119), III, fol. 308-310; Expilly, Jean-Joseph 
de, Della Casa Milano…, (n. 5724), fol. 369; Lauro, Agostino, «Cantelmo...», (n. 5722), XVIII, pp. 257-259.



711. Cantera Salazar, Pedro de la (Indias)

Nació en Garoña, valle de Tobalina, cerca de Frías; y murió en Madrid el 2 de febrero 
de 1656 «con suma pobreza, que obligó a su Consejo a enterrarle a su costa» 5732.

Sobrino de don Jerónimo Ruiz de Camargo y Ortiz de Bringas, nacido en Burgos 
en  1552, y muerto en Córdoba el  3 de enero de  1633, recibido por colegial teólogo 
del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de Salamanca el 23 de septiembre 
de 1580 5733, preconizado obispo de Ciudad Rodrigo el  12 de agosto de 1613, pasó al 
obispado de Coria con bulas de 23 de mayo de 622 y, finalmente, al de Córdoba el 16 de 
febrero de 1632 5734.

Contrajo matrimonio con su sobrina doña Juana de la Cantera Salazar y Camargo, 
muerta bajo poder para testar que había otorgado en Madrid el 30 de septiembre de 1656 
y en cuya virtud se otorgó ante el escribano Andrés Francisco Muñoz el  31 de agosto 
de 1657 5735, señora de la torre de su apellido en el valle de Tobalina, que le sobrevivió 5736 
y a quien, por real cédula fechada en Madrid el 4 de abril de 1656 se le hizo merced, por 
los méritos de su marido, y por una sola vez de tres mil ducados situados en los fondos de 
oficios vendibles y renunciables de las cajas reales de Panamá 5737.

Hija única suya fue:

1.ª)  Doña Josefa de la Cantera Salazar, que contrajo matrimonio con don Juan 
de Layseca Alvarado, nacido en Madrid en 1630 y muerto allí mismo en 1705, se le 
hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1659, fue recibido por 
colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca en 1654, 
salió de él con plaza de oidor del Consejo Real de Navarra en 1660, fue promovido a una 
de alcalde de Casa y Corte en 1673, y a una del Consejo del Real de Castilla en 1675, 
finalmente se le dio entrada en la Cámara de Castilla en 1690.

Recibió el grado de bachiller en leyes poco antes de 1629, y el de licenciado en la mis-
ma facultad lo recibió en la Universidad de Salamanca el 27 de enero de 1635 5738. 

Fue recibido el 4 de mayo de 1629 por colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé 
de la Universidad de Salamanca, fue elegido su rector en 1633 5739. Salió del Colegio cuan-
do «adoleció gravemente, y se fue a convalecer a casa de Don Geronymo de Camargo su 
tio, Obispo de Coria; y habiendo pasado al Obispado de Cordoba, se fue con él, donde le 

5732  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya..., (n. 18), 
fol. 331; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph, Historia del Colegio Viejo de 
S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, I, fol. 554.

5733  Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales..., (n. 708), n. 72, pp. 46-
47. 

5734  Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), pp. 427, 428, 429.
5735  García Ramila, Ismael, «Del Burgos de antaño. La que fue la capilla de San Jerónimo, en nuestra 

parroquial de San Lesmes. Noticias históricas y principales vicisitudes de esta fundación», en Boletín de la 
Institución Fernán González, 119, Burgos, 1952, p. 125.

5736  Agi. Contaduría, 200, n. 3.
5737  Agi. Panamá, 238, l. 17, fol. 256r-256v.
5738  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph, Historia del Colegio Viejo de S. 

Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 553.
5739  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph, Historia del Colegio Viejo de S. 

Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 553-554; Carabias Torres, Ana María, et aliis, «Catálogo de colegia-
les…», (n. 1912), pp. 202-203.
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ocupó el Presidente Santos de San Pedro en nombre de su Magestad, en el donativo que 
havia comenzado a pedir Don Juan Nieto, Oidor de Granada, en que hizo un gran servi-
cio. Y aunque el Presidente escribió por él, escusandole justamente al Colegio, sin embargo 
le privó de la oposición de Cathedras de Leyes, que se dio a Don Adrian de Sada» 5740. Aca-
bado el donativo de Córdoba, regresó al Colegio de San Bartolomé «y siguió las Escuelas», 
y permaneció en él hasta el año de 1642 5741.

Dejó su Colegio cuando se le hizo merced de una plaza de alcalde del crimen de la 
Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en la vacante por promoción de don Diego de 
Villaveta Castro y Ramírez a la fiscalía de la Junta del Almirantazgo, de la que se le expidió 
título por real cédula fechada en Cuenca a 21 de junio de 1642 5742. Prestó juramento y 
tomó la posesión el 8 de agosto de ese mismo año 5743, y previamente se había comunica-
do, por real orden fechado en Madrid el 17 de junio de 1642, que debía precederle don 
Antonio Altamirano de Sotomayor, provisto en la misma fecha que Cantera Salazar 5744.

En 15 de marzo de 1646 fue promovido a una plaza supernumeraria de alcalde de 
Casa y Corte, de la que prestó juramento en el Consejo Real de Castilla en 24 de sep-
tiembre de 1648, pero lo hizo «con la antigüedad de los que desde el 15 de marzo del año 
pasado de 1646 fueron proveídos en plazas de alcaldes de corte no embargante que no 
tomase posesión ni jurase hasta que la viniese a servir» 5745, pues se la había mandado que 
pasase: «[P]or Superintendente de los Exercitos de Cataluña, con voto en los Consejos de 
Guerra que se hiciesen en la de aquel Principado» 5746.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 24 de marzo de 1654, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna, se le hizo merced de la plaza del Consejo Real de las 
Indias que había vacado por muerte de don Pedro de Zamora Hurtado 5747, y se le expidió 
su título por real cédula fechada en Madrid el 10 de abril de 1654 5748.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de las Indias hasta su muerte 5749.

5740  Ídem, fol. 553.
5741  Ibídem.
5742  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 127r.
5743  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal…, (n. 886), p. 60
5744  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 125v.
5745  Ahn. Consejos, libro 1.190, fol. 164r.
5746  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph, Historia del Colegio Viejo de S. 

Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 553.
5747  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 88.
5748  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 176v-177v; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las 

Indias..., (n. 18), I, p. 361.
5749  Agi. Contaduría, 200, n. 3; Agi. Indiferente General, 776; Agi. Panamá, 238, l. 17, fol. 256r-256v; 

Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 36; Ahn. Consejos, libro 727, fol. 125r, 127r; 
Ahn. Consejos, libro 728, fol. 176v-177v; Ahn. Consejos, libro 1.190, fol. 164r; Ahn. Estado, leg. 6.402-
2, n. 88; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya..., (n. 18), 
fol. 330-331; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph, Historia del Colegio 
Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 553-554; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las 
Indias..., (n. 18), I, p. 361; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales..., 
(n. 708), n. 72, pp. 46-47; García Ramila, Ismael, «Del Burgos de antaño. La que fue la capilla de San 
Jerónimo…», (n. 5735), p. 125; Carabias Torres, Ana María, et aliis, «Catálogo de colegiales…», (n. 1912), 
pp. 202-203; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal…, (n. 886), p. 60; Barrio Gozalo, 
Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), pp. 427, 428, 429.



712. Cantero y de la Cueva, Bernardo (Castilla)

Nació en la villa de la Ventosa, obispado de Cuenca, el 18 de febrero de 1735 y fue 
bautizado en su parroquial de María Santísima en el Misterio de la Concepción el 27 de 
febrero de 1735 5750; y murió, sin descendencia, en Madrid el 16 de enero de 1787 5751, bajo 
testamento que había otorgado aquí mismo, ante el escribano Francisco Antonio Suárez 
de Loredo, el 13 de enero de 1786, y su cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de 
los Santos Justo y Pastor 5752.

Hijo legítimo de don Manuel Cantero Alcocer, nacido en la citada villa de la Ventosa 
el 18 de mayo de 1706 y bautizado en su parroquial el 25 de ese mismo mes y año 5753, 
y muerto bajo testamento que había otorgado allí mismo ante el escribano Eugenio Re-
bollo el 29 de junio de 1757 5754, hijodalgo en la Ventosa y su alcalde por el dicho estado 
en 1736, 1740, 1746, 1747 y 1750 5755; y de su primera mujer 5756 doña Ana de la Cueva 
y Ramos, nacida en la dicha villa de la Ventosa el 27 de julio de 1710 y bautizada en su 
parroquial el 10 de agosto de dicho año 5757, quienes habían contraído matrimonio en la 
citada parroquial el 13 de agosto de 1731 5758.

Sus abuelos paternos fueron don Pedro Cantero Torrecilla, nacido en la villa de la Ven-
tosa el 24 de julio de 1679 y bautizado en su parroquial el 8 de agosto siguiente 5759 y muerto 
bajo testamento que había otorgado allí mismo ante el escribano Juan Manuel de Motos 
el 13 de septiembre de 1731 5760, hijodalgo en la Ventosa y su alcalde por el dicho estado 
en 1710, 1716 y 1720 5761; y doña María de Alcocer Sánchez, nacida en la Ventosa el 9 de 
enero de 1681 y bautizada en su parroquial el 29 de ese mismo mes y año 5762, quienes ha-
bían contraído matrimonio en la referida villa de la Ventosa el 15 de noviembre de 1700 5763.

5750  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, fol. 50v-51r: «En la Parroquial de la v.ª de la Bentosa a veinte y 
siete dias del mes de Febrero año de mil setecientos treinta y cinco Yo D.n Pedro de la Cueva Cura propio de 
la Parroquial de esta referida villa hice los exorcismos que el Ritual Romano manda, puse oleo de catequme-
nos, Baptize solemnemte y crisme a un Niño hijo leg.mo de D.n Man.l Cantero y D.ª Ana de la Cueba su legi-
tima Muger, vecinos y naturales de esta dicha villa pusele por nombre Bernardo el qual nacio según declara-
cion de dhos sus Padres el dia diez y ocho del referido mes y año, fue su compadre de Pila y demas 
Exorcismos Miguel Saiz vecino de Villanueba de Guadamejud, a quien adberti el parentesco Espiritual que 
havia contrahido y demas obligaciones y lo firme = D.n Pedro de la Cueba»; otra copia autorizada en Ahi-
cam. Serie de incorporaciones, caja 34, fol. 81r-81v.

5751  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 289; cfr. Gm. 27-II-1787, N.º 17, p. 144.
5752  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 243), p. 203.
5753  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 34, fol. 81v-82r; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, fol. 51v.
5754  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, fol. 67r-68v.
5755  Ídem, fol. 76r-76v
5756  Contrajo segundo matrimonio con doña Rosa de Guevara, unión de la que nació don Tomás Can-

tero Guevara, vide Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, fol. 68r.
5757  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 34, fol. 82r-82v; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, 

fol. 51v-52r.
5758  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 34, fol. 84r-85r; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, 

fol. 52r-53r.
5759  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 34, fol. 82v-83r; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, 

fol. 53r-53v.
5760  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, fol. 69r-70r.
5761  Ídem, fol. 76r-76v.
5762  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 34, fol. 83r; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, fol. 53v.
5763  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 34, fol. 85v-86r; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, 

fol. 54r-54v.
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Sus abuelos maternos fueron don Luis Bernardo de la Cueva Palacios, nacido en la 
Ventosa el 25 de agosto de 1683 y bautizado en su parroquial el 9 de septiembre del mis-
mo año 5764, hijodalgo en la Ventosa 5765; y doña Isabel Eugenia Ramos García, nacida en la 
Ventosa el 26 de marzo de 1686 y bautizada en su parroquial el 2 de abril siguiente 5766 y 
muerta allí mismo el 28 de diciembre de 1765 bajo testamento que había otorgado ante 
el escribano Eugenio Rebollo el 29 de junio de 1763, y fue sepultada en su capilla del Ro-
sario de la citada parroquial de la Ventosa 5767, quienes habían contraído matrimonio en la 
dicha villa de la Ventosa el 11 de febrero de 1706 5768.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Juan Cantero de la Peña, nacido en la 
Ventosa el 17 de junio de 1629 y bautizado, de necesidad, en ese mismo día y llevado a su 
parroquial el 8 de julio siguiente y allí se le practicaron las demás ceremonias 5769, y muerto 
bajo testamento que había otorgado allí mismo ante el escribano Antonio Ibarra el 19 de 
agosto de 1680 5770, hijodalgo en la Ventosa 5771; y doña María Torrecilla Pérez, nacida en 
la Ventosa el 6 de noviembre de 1638 y bautizada en su parroquial el 14 del mismo mes 
y año 5772, quienes habían contraído matrimonio en la citada villa de la Ventosa el 31 de 
diciembre de 1661 5773.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Pedro Alcocer Corralero, nacido en la 
Ventosa el 29 de junio de 1644 y bautizado en su parroquial el 5 de julio de ese mismo 
año 5774, y muerto bajo testamento que había otorgado allí mismo ante el escribano Juan 
Muñoz González el 18 de agosto de 1692 5775, hijodalgo en la Ventosa y regidor por su 
estado noble en 1670 y su alcalde por el dicho estado en 1678 5776; y doña María Sánchez 
de Olmedilla, nacida en la Aldea de Culebras el 17 de febrero de 1652 y bautizada en su 
parroquial el 26 de febrero de 1652 5777, quienes habían contraído matrimonio en la citada 
villa de la Ventosa el 30 de enero de 1678 5778.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Pedro de la Cueva Mateo, nacido en la 
Ventosa el 25 de mayo de 1645 y bautizado en su parroquial el 3 de junio de ese mismo 
año 5779; y doña Ana Palacios del Horno, nacida en la villa de Caracenilla y bautizada en su 
parroquial el 29 de julio de 1646 5780, y muerta bajo testamento que había otorgado en la 

5764  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 34, fol. 83r-83v; cfr. Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, 
fol. 58r-58v.

5765  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, fol. 76r.
5766  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 34, fol. 83v-84r; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, 

fol. 58v-59r.
5767  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, fol. 62r-64r.
5768  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 34, fol. 85r-85v; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, 

fol. 59r-59v.
5769  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 188, fol. 54v-55r.
5770  Ídem, fol. 70v-71v.
5771  Ídem, fol. 76r.
5772  Ídem, fol. 55r.
5773  Ídem, fol. 55v-56v. Ella era viuda de don Luis Sastre.
5774  Ídem, fol. 56v.
5775  Ídem, fol. 72r-73r.
5776  Ídem, fol. 76r-76v.
5777  Ídem, fol. 66r-66v.
5778  Ídem, fol. 57r-57v.
5779  Ídem, fol. 60r.
5780  Ídem, fol. 81r.



640	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

Ventosa ante el escribano Juan Muñoz González el 19 de diciembre de 1698 5781, quienes 
habían contraído matrimonio en la parroquial de Caracenilla el 13 de mayo de 1668 5782.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Julián Ramos Muñoz, nacido en la 
Ventosa el 26 de julio de 1655 y bautizado en su parroquial el 8 de agosto de dicho año 5783; 
y doña Josefa García de Liébana, nacida en la Ventosa el 28 de febrero de 1658 y bautizada 
en su parroquial el 21 de marzo de 1658 5784, y muerta bajo testamento que había otorgado 
allí mismo ante el escribano Antonio Ibarra el 27 de noviembre de 1680 5785, quienes ha-
bían contraído matrimonio en la Ventosa el 30 de enero de 1678 5786.

Por real decreto de 2 de abril de 1784 se le hizo merced de la cruz y pensión de la 
Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, y sus pruebas fueron aprobadas el 2 de 
noviembre de 1784 5787.

Contrajo matrimonio con doña María Josefa Mateo Muñoz y Mondragón, que le 
sobrevivió, y a quien instituyó por su heredera 5788. Era hija legítima de don Antonio Ma-
teo Mondragón, muerto en Madrid, a los setenta y dos años de su edad, el 9 de agosto 
de 1789, bajo testamento que había otorgado aquí mismo, ante el escribano Pedro de 
Valladares, el 2 de febrero de 1787, y su cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de 
San Sebastián, familiar del Santo Oficio de la Inquisición de Cuenca, tesorero del infante 
don Fernando duque de Parma, y de su primera mujer doña Josefa Muñoz 5789.

Se graduó de bachiller en cánones por la Universidad de Valladolid el 17 de diciembre 
de 1754, grado que incorporó en la de Salamanca el 5 de febrero de 1756 5790.

Asistió a la «pasantía de Teórica y Práctica» de don Félix Ladrón de Guevara, abogado 
de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, durante los cuatro cursos que habían 
comenzado en 20 de noviembre de 1754 y que acabaron en cuaresma de 1758, y tam-
bién concurrió al estudio del licenciado don José Cayetano de Lindozo, abogado de los 
Reales Consejos y decano del Colegio de Madrid, desde abril de 1758 hasta el 1 de junio 
de 1759. Así instruido en la práctica forentes, se presentó ante el Consejo Real para ser 
examinado de abogado y se le señaló, para el viernes 15 de junio de 1759, el pleito de los 
escribanos del número de Molina con José Alfonso Cortés, escribano del ayuntamiento 
sobre retención del título de escribano del número y ayuntamiento obtenido por éste, 
debiendo serlo solo de ayuntamiento y la notaría que había sacado a título de este oficio y, 
el dicho 15 de junio de 1759 fue aprobado y juró en el Consejo 5791.

Solicitó su incorporación al Real e Ilustre Colegio de Abogados de Madrid y, una vez 
aprobadas las pruebas de su genealogía, limpieza y costumbres, en junta de 22 de julio 

5781  Ídem, fol. 73r-74r.
5782  Ídem, fol. 81v-82r.
5783  Ídem, fol. 60r-60v.
5784  Ídem, fol. 60v.
5785  Ídem, fol. 74v-75v.
5786  Ídem, fol. 61r-62r.
5787  Ahn. Estado, Carlos III, exp. 188.
5788  Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 207; Mayoralgo y Lodo, 

José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 388), p. 203.
5789  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 243), p. 231.
5790  Au-Salamanca, libro 686, fol. 17r-17v.
5791  Ahn. Consejos, leg. 12.119, exp. 48.



	 Javier Barrientos Grandon� 641

de 1760 5792, prestó el juramento acostumbrado al día siguiente y se asentó su incorpora-
ción en el libro de entradas 5793.

Sirvió como fiscal de los Reales Cuerpos de Guardias de Corps y de Infantería Espa-
ñola y Valona 5794, y fue nombrado alcalde mayor teniente de corregidor de la villa y corte 
de Madrid, con honores de alcalde de Casa y Corte, de que se le expidió su título por real 
cédula fechada el 31 de julio de 1777, y el 5 de agosto de ese mismo año: «Juró en el Con-
sejo y tomó poses.n en la Sala plena de los honor.s de Alcalde de Casa y Corte de que S. 
M. le hizo mrd., haviendo entrado en el Acuerdo a tomar dha Posesion por la Puerta de la 
Sala con su Padrino el S.or Alc.e D.n Blas de Ynojosa, y salió por la que sale al tras acuerdo, 
luego que tomó la Posesion 5795».

Por real decreto fechado en El Pardo a 17 de marzo de 1782 comunicaba el monarca 
al gobernador del Consejo Real de Castilla que: «Por decreto de hoy he resuelto crear una 
Superintendencia general de Policia de Madrid, su jurisdiccion y rastro, con antigüedad y 
plaza efectiva en el mi Consejo, que por ahora sera supernumeraria hasta la primera vacan-
te, quedando aquella suprimida: y he venido en nombrar para este empleo a D.n Bernardo 
Cantero de la Cueva, teniente Corregidor de la dha villa» y, una vez dado el «cúmplase» en 
Cámara del día siguiente y certificádose en 10 de abril que no debía pagar media anata 5796, 
se le despachó su título por real cédula fechada en Aranjuez el 14 de abril de 1782 5797.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte, 
tras la cual, por real decreto fechado en El Pardo a 19 de enero de 1787, se concedió su va-
cante de la Superintendencia General de Policía de Madrid con la plaza anexa del Consejo 
Real a don Mariano Colón de Larreategui 5798, alcalde que era de Casa y Corte 5799.

5792  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 34, fol. 80r-106v.
5793  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 139v.
5794  Gm. 27-II-1787, N.º 17, p. 144.
5795  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 51r-51v.
5796  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 279.
5797  Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 76; Ahn. Consejos, libro 739, fol. 22v-24v; cfr. Fayard, Janine, Los 

ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), pp. 206-207.
5798  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 288.
5799  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 139v; Ahicam. 

Serie de incorporaciones, caja 34, fol. 80r-106v; Ahn. Consejos, leg. 12.119, exp. 48; Ahn. Consejos, li-
bro 739, fol. 22v-24v; Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 51r-51v; Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 279, 288, 289; 
Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 76; Ahn. Estado, Carlos III, exp. 188; Au-Salamanca, libro 686, fol. 17r-17v; 
Gm. 27-II-1787, N.º 17, p. 144; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), 
pp. 206-207; Vallejo García-Hevia, José María, «Cantero de la Cueva, Bernardo (1735-1787)», en Dic-
cionario Biográfico Español, XI, Madrid, 2010, pp. 119-122; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necro-
logio nobiliario madrileño…», (n. 243), pp. 203, 231.



713. Cantoni, Juan Bautista (Italia)

Nació en Alessandria, en el Estado de Milán, al acabar el siglo XVI; y murió en Madrid 
en noviembre de 1656 5800.

Contrajo matrimonio con doña Aurelia Blanco, que le sobrevivió algo más de doce 
años, y a la que se hizo merced de una renta anual de seiscientos ducados, de la futura 
sucesión de los oficios de notario del Magistrado extraordinario, que servía Francisco Mer-
cantolo, por privilegio fechado el 20 de mayo de 1656, y del empleo de receptor del citado 
Magistrado extraordinario por privilegio fechado el 16 de junio de 1656 5801.

De esta unión nació:

1.º)  Don Hortensio Cantoni, juez de las monedas en el Estado de Milán por pri-
vilegio fechado en Madrid el 15 de noviembre de 1663 5802, fue nombrado cuestor longioris 
togae del Magistrado extraordinario, en la vacante por el paso al Senado del marqués Car-
los Vizconti, y se le expidió su título por privilegio fechado en Madrid el 10 de septiembre 
de 1670 5803, y por privilegio de la misma fecha se le mantuvo la renta de seiscientos duca-
dos de que gozaba su madre cuando ella murió 5804.

Una vez graduado de doctor se estableció en su natal Alessandría, y allí en el año 
de 1620 fue nombrado orador de la ciudad 5805. Años más tarde fue nombrado para el 
oficio bienal de capitán de justicia del estado de Milán en lugar del doctor Juan Bautista 
Bonetti, y se le expidió el privilegio correspondiente en Madrid el 8 de julio de 1634 5806. 
Al acabar su período se le hizo merced de la plaza de cuestor del Magistrado ordinario de 
Milán para la vacante que dejaba el paso al Senado del doctor Ottone Caimo y se le dio el 
privilegio en Madrid el 10 de abril de 1636 5807.

Tres años después se le concedió el ascenso a una plaza del Senado de Milán para cubrir 
la vacante del fallecido doctor Antonio Gala, y se le despachó su privilegio en Madrid el 28 
de septiembre de 1639 5808. Se nombró para su vacante de cuestor al doctor Francisco Ma-
ría Casnedi, a quien se le expidió el privilegio correspondiente en Madrid el 26 de mayo 
de 1640 5809.

Fue llamado a la villa y corte para servir la plaza de regente provincial y natural por 
el Estado de Milán en el Consejo Supremo de Italia, en lugar del fallecido doctor Ottone 

5800  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 75 y, así, ya en 22 de enero de 1658 el Consejo Supremo de Italia con-
sultaba su vacante; cfr. Giannini, Massimo Carlo y Signorotto, Gianvittorio (a cura di), Lo Stato di Mila-
no nel XVII secolo. Memoriali e relazioni, Roma, Pubblicazione degli Archivi di Sato Fonti XLVI, 2006, p. 26, 
que le dan por muerto en 1659.

5801  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.381, fol. 264v-284r.
5802  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.390, fol. 287v-291v.
5803  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.396, fol. 304v-309r.
5804  Ídem, fol. 86v-103v.
5805  Valle, Carlo a, Storia di Alessandria, dall’origine ai nostri giorni, IV, Torino, dalla Tipografia Fallet-

ti, 1855, p. 99.
5806  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.358, fol. 27r-29r.
5807  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.358, fol. 157v-159v; cfr. Arese, Franco, «Le supreme cariche 

del Ducato di Milano...», (n. 233), p. 98.
5808  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.359, fol. 272r-274r; cfr. Arese, Franco, «Le supreme cariche 

del Ducato di Milano...», (n. 233), p. 90.
5809  Ídem, fol. 291v-294r.
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Caimo, se le expidió su título por privilegio fechado el 22 de enero de 1651 5810, y prestó 
juramento en manos del conde de Monterrey el 26 de enero de 1651 5811.

Se le hizo merced de una pensión de seiscientos ducados castellanos de la que se le 
extendió privilegio en Madrid el 10 de noviembre de 1654 5812

 Se mantuvo en el servicio de su plaza de regente del Consejo Supremo de Italia hasta 
su muerte, tras la cual se concedido su vacante a don Carlo Belloni 5813, senador que era del 
Senado de Milán 5814.

Cantos Benítez, Pedro, vide Benítez Cantos, Pedro

5810  Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), p. 81.
5811  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 71.
5812  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.376, fol. 232v-239v.
5813  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 75.
5814  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.358, fol. 27r-29r, 157r-159v; Ags. Secretarías Provinciales, 

libro 1.359, fol. 272r-274r, 291v-294r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.359, fol. 272r-274r; Ags. Se-
cretarías Provinciales, libro 1.376, fol. 232v-239v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.381, fol. 264v-284r; 
Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.390, fol. 287v-291v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.396, 
fol. 86v-103v, 304v-309r; Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 71 y 75; Valle, Carlo a, Storia di Alessandria…, 
(n. 5805), p. 99; Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato di Milano...», (n. 233), pp. 81, 90, 98; 
Giannini, Massimo Carlo y Signorotto, Gianvittorio (a cura di), Lo Stato di Milano nel XVII secolo…, 
(n. 5800), p. 26.



714.Cañas y Castilla, Apóstol Andrés Lorenzo de (Castilla – Inquisición – Guerra)

Nació en Guadalajara el 10 de agosto de 1654 5815; y murió en Madrid, a los 86 años de 
su edad, a las diez y media de la mañana del 2 de marzo de 1740 5816, bajo testamento cerrado 
que había otorgado en la misma villa y corte ante el escribano de provincia Fernando Martí-
nez el 24 de enero de 1723 5817, abierto y publicado en el día de su muerte ante el escribano 
Dionisio Santos Pérez 5818. Su cuerpo cadáver, en cumplimiento de sus últimas voluntades, fue 
depositado al día siguiente de su muerte en la casa de Nuestra Señora de la Asunción de los 
padres clérigos reglares ministros de los enfermos agonizantes, sita en la calle de Fuencarral 5819.

Hijo legítimo de don Julián de Cañas Silva y Ramírez, nacido en Burgos en 1616 y 
muerto en Madrid en 1691, regidor perpetuo de Burgos, fue recibido por colegial en el Colegio 
Mayor de Cuenca de la Universidad de Salamanca en 1641, del que salió con una plaza super-
numeraria de alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1651, 
promovido a oidor en el mismo tribunal en 1661, pasó a Madrid como oidor del Consejo y 
Contaduría Mayor de Hacienda en 1676; y de su primera mujer doña María de Castilla Por-
tugal y Zúñiga 5820.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Cañas Celis, nacido en la ciudad de Burgos y 
bautizado en su parroquial de San Esteban en 15 de marzo de 1583 5821, empadronado por 
hijodalgo notorio y caballero en el lugar de La Molina en 1620 y 1625 5822, regidor perpetuo de 
la ciudad de Burgos, sargento mayor de ella y su tierra, en 1630 se le hizo merced de un hábito 
de caballero de la Orden de Santiago 5823, procurador por Burgos en las cortes reunidas en 1649, 
familiar del Santo Oficio de la Inquisición, capitán del tercio de infantería de Nápoles; y doña 
Catalina de Silva Pacheco y Ramírez, nacida en la villa de Alarcón y bautizada en su parroquial 
el 26 de septiembre de 1594 5824.

Sus abuelos maternos fueron don Manuel Apóstol de Castilla y Portugal, nacido en la 
villa de Jadraque y bautizado en su parroquial a 8 de diciembre de 1605 5825; y doña María de 
la Riba y Guilarte 5826, nacida en la villa de Auñón y bautizada en su parroquial el 28 de marzo 

5815  Ahp-Madrid, Prot. 16.706, fol. 124v: «Los Bienaventurados S.tos y patronos mios S.or S.n Lorenzo 
en cuio dia naci [...]».

5816  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 173 «El cardenal de Molina al marqués de la Compuesta», Ma-
drid, 9-III-1740; Ahp-Madrid, Prot. 16.706, fol. 118r; Gm. 8-III-1740, N.º 10, p. 80; Mayoralgo y Lodo, 
José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 276.

5817  Ahp-Madrid, Prot. 16.706, fol. 130r-139v, un traslado al fol. 140r-179r; cfr. Ahp-Madrid, 
Prot. 13.147, fol. 801r; Ahp-Madrid, Prot. 15.852, fol. 810r.

5818  Ahp-Madrid, Prot. 16.706, fol. 118r-129v.
5819  Ídem, fol. 180r-181r.
5820  Vilar y Pascual, Luis, Diccionario histórico, genealógico y heráldico de las familias iluestres de la mo-

narquía española2, VII, Madrid, 1864, pp. 61-62.
5821  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a la ciudad de Burgos», 

fol. 22v-23r.
5822  Ídem, fol. 35r.
5823  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.485.
5824  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a Madrid, Alarcón y Guadala-

jara», de fol. 36v.
5825  Ídem, fol. 57v. Hijo legítimo de don Luis de Castilla y Zúñiga, vecino de la ciudad de Guadalajara, 

y de doña Isabel Alvarado de Guzmán.
5826  Bhscv. Ms. 320, fol. 218v.
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de 1599 5827, y muerta en la ciudad de Guadalajara bajo testamento que había otorgado allí mis-
mo ante el escribano del número Diego de Gutiérrez el 9 de mayo de 1630 5828, quienes habían 
contraído matrimonio en la citada villa de Auñón en 3 de mayo de 1620 5829.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Juan de Cañas y Castilla, nacido en Granada, inició sus estudios en la Universi-
dad de Granada, en la que pasó un curso en Decreto y Decretales desde el 18 de octubre de 1666 
hasta San Juan de 1667, y otro en las mismas lecciones desde noviembre de 1667 hasta San 
Juan de 1668 y otro, igualmente, desde 21 de octubre de 1668 hasta San Juan de 1669, tras lo 
cual continuó sus estudios en Salamanca, con un curso en Sexto desde San Lucas de 1669 hasta 
mayo de 1670 5830, y recibió el grado de bachiller en cánones en la Universidad de Salamanca 
el 21 de abril de 1671. El 11 de julio de este mismo año tomó el hábito de San Benito en el 
Real Monasterio de San Salvador de Oña, y pasó a estudiar las facultades de artes y teología 
a la Universidad de Salamanca y fue su actuante menor en 1677. Se trasladó a la ciudad de 
Valladolid a tener y ser actuante segundo en el capítulo general que celebró su religión en mayo 
de 1681 y desde ese tiempo ejerció, por nombramiento de su general y congregación, durante 
casi doce años los púlpitos de su religión: el de San Salvador el Real de Oña, San Bartolomé de 
Medina del Campo y San Benito el Real de Valladolid 5831.

Contrajo matrimonio en la ciudad de Antequera en 1695 con doña María Francisca Cha-
cón Narváez y Padilla, muerta en 1699 5832, hija legítima de don Fernando Chacón Narváez y 
de doña Francisca de Padilla, señores que eran del valle de Andalagis 5833.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Fernando de Cañas y Chacón, nacido en Sevilla el 16 de abril de 1697 y bau-
tizado en su parroquial de Omnium Sanctorum, y muerto infante 5834.

2.ª)  Doña María Francisca María de Paula de Cañas y Chacón, nacida en Sevilla y bauti-
zada en su parroquial de Omnium Sanctorum el 23 de abril de 1697, que contrajo matrimonio 
con don Baltasar de Vargas y Mesía, conde de los Cobos 5835.

Inició sus estudios mayores en la Universidad de Granada, en la que ganó el primer curso 
de la facultad de cánones en Decreto y Decretales desde el 18 de octubre de 1666 hasta San 
Juan de 1667, el segundo, en las mismas lecciones, desde el 18 de octubre de 1667 hasta San 
Juan de 1668, y el tercero en iguales lecciones desde el 23 de octubre de 1668 hasta San Juan 
de 1669, tras lo cual pasó a la Universidad de Salamanca, y, matriculado en 15 de noviembre 
de 1669 5836, ganó en ella el cuarto curso de cánones, en lecciones de Sexto, desde San Lucas 

5827  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a Madrid, Alarcón y Guadala-
jara», fol. 52r. Era hija legítima de don Juan de Arriba Guillarte (sic) y de doña Isabel Gutiérrez de Velasco.

5828  Ídem, fol. 53v.
5829  Ídem, fol. 52r-52v.
5830  Au-Salamanca, libro 665, fol. 161v-162r.
5831  Agp. Personal, caja 7.951, exp. 63.
5832  Ahp-Madrid, Prot. 16.706, fol. 126v.
5833  Ahp-Madrid, Prot. 16.706, fol. 126r; Vilar y Pascual, Luis, Diccionario histórico, genealógico y 

heráldico..., (n. 5820), VII, p. 62.
5834  Ahp-Madrid, Prot. 16.706, fol. 126v.
5835  Vilar y Pascual, Luis, Diccionario histórico, genealógico y heráldico..., (n. 5820), VII, p. 62.
5836  Au-Salamanca, libro 377, fol. 30v.
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de 1669 hasta el 17 de noviembre de 1670 5837, y después de haber probado su último curso 
en la facultad de cánones, que fue el de Sexto desde San Lucas de 1670 hasta el 20 de abril 
de 1671 5838, recibió el grado de bachiller en cánones el 21 de abril de 1671 5839.

El 8 de junio de 1673 fue elegido colegial del Colegio Mayor de Cuenca de la Universidad 
de Salamanca 5840, y su primera matrícula como tal colegial jurista es la de 30 de diciembre 
de 1673 para el curso de 1673 en 1674 5841. Una vez acabados sus años de estatuto, pasó a la 
hospedería de su Colegio en el curso de 1682 en 1683 y así constaba en su matrícula, hecha el 1 
de diciembre de 1682 5842, y como tal colegial huéspoed permaneció en él hasta el curso de 1690 
en 1691, para el que se había matriculado junto a sus colegas el 13 de noviembre de 1690 5843.

No olvidó a su Colegio en el momento de ordenar sus últimas voluntades y, así, en su 
testamento incluyó la cláusula siguiente: «[D]eclaro que io e sido Coleg.l del Maior de quenca 
como pariente de mi tio y S.or D. Diego Ramirez de Arell.º de buena mem.ª a quien se debe 
dejar algun legado en reconocim.to de deberle quanto tengo y los puestos que e logrado [...] le 
dejo 200 ducados y mas algunos libros singulares que señalare por una memoria, porque los 
demas libros y papeles teoricos quiero se los guarden al nieto que dios me diere si dho niño 
siguiere la carrera» 5844.

Dedicado en la Universidad de Salamanca a la carrera de las cátedras, leyó públicamente 
en sus escuelas, desde San Lucas de 1674 hasta fin de curso, el libro 1.º de la Instituta desde el 
principio hasta el título de tutelis, desde San Lucas de 1675 y hasta fin de curso leyó desde el 
título de haeredibus instituendi hasta mediado el título de legatis, desde San Lucas de 1676 hasta 
Carnestolendas de 1677 leyó el libro 3.º de la Instituta, desde el título de bonorum opossessionem 
hasta el título de obligationibus, desde San Lucas de 1677 hasta Carnestolendas de 1678 leyó el 
mismo libro 3.º, desde el título de obligationibus hasta el título de obligationibus quae quasi ex 
contractu nascuntur, desde San Lucas de 1679 hasta Quarema de 1680 leyó el título de actioni-
bus del libro 4.º de la Instituta, desde fin de marzo de 1681 y hasta San Juan de aquel año leyó 
un papel in scriptis a la ley única si quis ius dicendi non intemperavit, y el año de 1683 leyó el 
capítulo 1 de probatione 5845.

Presidió en Salamanca cuatro actos de conclusiones: uno en marzo de 1676 de la materia 
de bonorum possessionem, otro en abril de 1677 de la materia de coniugendis del Digesto, otro 
en enero de 1678 de la materia de separatione bonorum, y otro en febrero de 1679 de la ley 12 

5837  Au-Salamanca, libro 665, fol. 146v.
5838  Ídem, fol. 170v.
5839  Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 205, «Titulos hechos en la Universidad de Salamanca, por D. 

Apostol de Cañas, Colegial Huesped del Mayor de Cuenca, y Cathedratico de Decretales menores mas an-
tiguo de dicha Universidad», Salamanca, 13-VIII-1680; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e 
interna de la Universidad de Salamanca..., (n. 1917), II, p. 554.

5840  Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 205, Certificación del rector y consiliarios de la Universidad de Sala-
manca, Salamanca, 6-VIII-1689; Bhscv. Ms. 320, fol. 223r; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de 
la Casa de Silva, Madrid, por Melchor Álvarez y Mateo de Llanos, 1685 (2 tomos), I, fol. 403; Roxas y Con-
treras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 117, 118, 120; 
Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca..., (n. 1917), II, 
p. 554; Carabias Torres, Ana María y Möller, Claudia, «Los estudiantes de derecho…», (n. 638), p. 81.

5841  Au-Salamanca, libro 381, fol. 20v: «D. Apostol de Cañas J».
5842  Au-Salamanca, libro 390, fol. 13v. «D. Apostol de Cañas h».
5843  Au-Salamanca, libro 398, fol. 9r: «D. Apostol de Cañas Cath.º de Decreto H.d».
5844  Ahp-Madrid, Prot. 16.706, fol. 130v.
5845  Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 205, «Titulos hechos en la Universidad de Salamanca, por D. 

Apostol de Cañas, Colegial Huesped del Mayor de Cuenca, y Cathedratico de Decretales menores mas an-
tiguo de dicha Universidad», Salamanca, 13-VIII-1680.
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del título de vulgari et pupillari substitutione del Digesto (28, 6, 12), y además arguyó en varios 
otros actos de conclusiones. Sustentó, también, un acto de conclusiones en marzo de 1671 de 
la ley 38 del título de verborum obligationibus del Digesto (45, 1, 12) 5846.

En 1680 había leído como substituto diez cátedras de la facultad de cánones, la primera 
un mes el año de 1676, la segunda desde San Lucas de 1678 hasta 10 de noviembre, la tercera 
los meses de mayo y junio de 1679, la cuarta quince días, y la quinta por don Pedro de Ursua, 
colegial de su Colegio, por tiempo de cincuenta y dos días. En ese mismo año había leído die-
cisiete veces de oposión a cátedras, sin contar una que no llegó a leer por hallarse enfermo, y 
entre tales oposiciones una lo fue a la cátedra de Prima de Cánones y otra a la de Decreto 5847.

Llevó la cátedra de Decretales menores más antigua por resolución del Consejo Real de 
Castilla de 20 de mayo de 1686, y el 13 de octubre de 1688 tomó la posesión de la de Vísperas 
de Cánones más antigua, en la que se hallaba como catedrático más antiguo de todos los que la 
leían. El 30 de agosto de 1690 tomó la posesión de la cátedra de Decreto, que había llevado por 
resolución del Consejo Real de Castilla y, por resolución del mismo Consejo, llevó la de Prima 
de Cánones, de la que tomó la posesión el 14 de mayo de 1691 5848.

Salió de su Colegio y dejó la lectura de su cátedra cuando se le hizo merced de una plaza de 
juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla, en lugar del licenciado don Fernando de Palacio 
Alvarado que había sido ascendido a una plaza de oidor en Valladolid, y se le despachó su título 
por real cédula fechada en Madrid el 21 de agosto de 1691 5849.

Fue promovido a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, en 
lugar del licenciado don Francisco de Cevallos que pasaba a una alcaldía de Casa y Corte, y se 
le expidió su título por real cédula fechada en Madrid el 8 de febrero de 1698 5850. En ella se 
precisaba que había de: «[P]referir en la antigüedad de esta Plaza, al Liz.do D.n Joseph de Cosio 
Barreda, a quien tengo conzedida otra de Oydor de esa chanzilleria aunque tome posesion 
antes que D.n Apostol» 5851. Al tiempo de esta merced, Cañas y Castilla se encontraba en la ciu-
dad de Moguer, en el desempeño de una pesquisa que se le había cometido por el Consejo de 
Guerra, por lo que solicitó licencia para que pudiera prestar juramento de su plaza de oidor de 
Granada en manos del regente del Audiencia de los Grados de Sevila y, al accederse a su súplica, 
se le otorgó la dicha licencia por real cédula fechada en Toledo el 13 de mayo de 1698 5852. En 
esa conformidad prestó juramento en Sevilla el 26 de mayo de ese mismo año y, finalmente, 
tomó la posesión en Granada el 28 de julio de 1698 5853.

Por real decreto fechado en Madrid el 8 de diciembre de 1704 se le hizo merced de una 
plaza de alcalde de Casa y Corte y, una vez dado el ejecútese en Cámara dos días más tarde 5854, 
se le dio su título por real cédula fechada en Madrid el 8 de enero de 1705 5855. En ella se adver-
tía que debía preferir a don Luis de Mirabal «a quien al mismo tiempo concedí otra semejante 

5846  Ibídem.
5847  Ibídem.
5848  Ibídem; Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 205, Certificación del secretario de la Universidad de 

Salamanca, Diego García de Paredes, Salamanca, 31-VIII-1690, otra certificación del mismo, Salaman-
ca, 14-V-1691; Ahn. Consejos, leg. 26.495, exp. 3; Ahn. Consejos, leg. 30.477, exp. 1; Esperabé Arteaga, 
Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca..., (n. 1917), II, pp. 514, 515, 518, 554.

5849  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 63r.
5850  Ídem, fol. 361v-362r.
5851  Ídem, fol. 361v.
5852  Ídem, fol. 418r-418v.
5853  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 210.
5854  Ahn. Consejos, leg. 13.643, n. 9.
5855  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 298v-299r.
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merced, aunque jure antes que vos» 5856, y se concedió su vacante en Granada a don Diego Fe-
lipe Remírez de Baquedano 5857. En dicha conformidad Cañas y Castilla prestó juramento ante 
el Consejo y tomó la posesión en la Sala de Casa y Corte el 17 de marzo de 1705 5858.

Bajo la vigencia de la planta del año de 1713, al producirse una serie de vacantes en el 
Consejo Real de Castilla, se le hizo merced en 1 mayo de 1714 de una plaza de consejero en 
dicho Consejo 5859, y se le despachó su título por real provisión fechada en El Pardo el 20 de 
junio de 1714, y en ella se precisaba que era provisto en la vacante de don Pedro de Larreate-
gui Colón 5860.

En diciembre de 1714 se le hizo merced de una de las plazas de asesor del Consejo de la 
Santa General Inquisición, en lugar de don Juan Antonio de Torres 5861.

Cuando se acordó la revocación y anulación de la planta del Consejo Real de Castilla, que 
había fijado el real decreto de 10 de noviembre de 1713 y de sus declaraciones de 1 de mayo 
y 16 de diciembre de 1714, fue nombrado como ministro togado para el Consejo de Guerra 
por el real decreto fechado en Aranjuez el 9 de junio de 1715, y se precisó que del total de 
siete consejeros togados que se nombraban sólo debían asistir alternativamente cuatro y que, 
conforme fueren vacando, se habrían de extinguir tres de dichas plazas 5862. Por el mismo real 
decreto fechado en Aranjuez aquel 9 de junio de 1715 se le concedieron, al igual que a los otros 
seis ministros del Consejo de Castilla que habían de pasar al Consejo de Guerra, los honores 
del Consejo Real de Castilla: «[H]e resuelto conceder a los referidos siete Ministros los honores 
del Consejo de Castilla, reservándome a tenerlos presentes, para emplearlos a proporcion de sus 
méritos en las vacantes que se ofrecieren, y assí se tendrá entendido en el Consejo» 5863.

Cuando, por real decreto de 23 de agosto de 1715, se ordenó la planta del Consejo de 
Guerra en un total de diez ministros, seis de ellos militares, de los cuales cuatro habían de ser de 
los capitanes generales de los ejércitos de tierra y los dos restantes de los de las armadas navales, 
y cuatro togados más un fiscal, se dispuso que Cañas continuara como consejero de Guerra con 
voto decisivo en las dependencias de justicia 5864. De esta plaza se le expidió título por real cédula 
fechada en Buen Retiro el 29 de agosto de 1715 5865, y prestó juramento y tomó la posesión en 2 
de septiembre de ese mismo año 5866.

Sobre consulta del Consejo «en Gobierno» de 25 de junio de 1716 se le declararon los ho-
nores y antigüedad del Consejo Real de Castilla a contar del 23 de agosto de 1715, día en que 
se le había hecho merced de la plaza del Consejo de Guerra 5867.

5856  Ídem, fol. 298v.
5857  Ídem, fol. 308v-309v.
5858  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 297r.
5859  Gm. 22-V-1714, N.º 21, p. 84; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, 

(n. 1492), pp. 125-126.
5860  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 97r-97v.
5861  Gm. 25-XII-1714, N.º 52, p. 208.
5862  Gm. 18-VI-1715, N.º 25, p. 100; cfr. Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Gue-

rra..., (n. 1497), pp. 185-186.
5863  Autos acordados, antiguos, y modernos, del Consejo, que salen a la luz distribuidos en dos partes. Siendo 

su Governador el Excelentissimo Señor Don Luis Felix de Mirabal y Espinola, Marqués de Mirabal, y Embaxador 
que fue por su Magestad a los Estados Generales, &c, Madrid, por Juan de Aeiztia, 1723, fol. 177v.

5864  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 2.208, exp. 24; Gm. 27-VIII-1715, N.º 35, p. 140.

5865  Ags. Dirección General de Tesoro, Inventario 13, leg. 7-1, sin foliar.
5866  Ibídem; Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de 

origen, caja 2.366, exp. 36.
5867  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 127.
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Cuando la nueva reforma y planta y del Consejo de Guerra, por real decreto de 20 de enero 
de 1717, fue nombrado por uno de sus consejeros togados 5868.

Como consecuencia del real decreto dado en Aranjuez el 18 de mayo de 1720, y publicado 
en Cámara dos días más tarde, que mandaba al Consejo de Cámara de Castilla que consultara 
sujetos para proveer cuatro plazas en el Consejo Real de Castilla, sobre consulta de la citada Cá-
mara de 22 de mayo de 1720, habiendo sido incluido en tercer lugar en una sola de las cuatro 
ternas, se le hizo merced de plaza de consejero en el Real de Castilla 5869, y se le despachó real cé-
dula fechada en San Lorenzo el 16 de julio de 1720 para que fuera recibido al uso y ejercicio de 
su plaza 5870. En esta real cédula se precisaba que por haber tenido título anterior, y haber pres-
tado juramento de la plaza, ahora no había de reiterar el juramento: «Mando al Governador, y 
los de el, que en virtud del citado titulo, declaraciones posteriores y devajo del juramento que 
tuviere hecho, le admitan al uso y exercicio de ella, y al goce de las preeminencias, prerrogativas 
y sueldo que tienen los demas Ministros del referido Consejo» 5871.

Fue nombrado gobernador de la sala de Alcaldes de Casa y Corte, y entró en el ejercicio de 
esta comisión el 22 de febrero de 1724 5872.

Permaneció en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte, épo-
ca en la que ostentaba la calidad de decano y, tras ella, fue nombrado para su vacante, sobre 
consulta de Cámara de Castilla de 16 de marzo de 1740, don José de Argüelles y Valdés 5873, 
presidente que era de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 5874.

5868  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 2.366, exp. 36.

5869  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 127; cfr. Gm. 16-VII-1720, N.º 29, p. 116.
5870  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 279r-279v; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de 

Castilla…, (n. 1492), pp. 125-126.
5871  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 279v.
5872  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 307v.
5873  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 173.
5874  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.208, exp. 24; Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de 
origen, caja 2.366, exp. 36; Ags. Dirección General de Tesoro, Inventario 13, leg. 7-1; Ahn. Consejos, leg. 13.386, 
exp. 205; Ahn. Consejos, leg. 13.643, n. 9; Ahn. Consejos, leg. 26.495, exp. 3; Ahn. Consejos, leg. 30.477, 
exp. 1; Ahn. Consejos, libro 728, fol. 62v, 445v; Ahn. Consejos, libro 731, fol. 63r, 361v-362r, 372r-372v, 418
r-418v; Ahn. Consejos, libro 732, fol. 298v-299r, 308v-309v; Ahn. Consejos, libro 734, fol. 97r-97v, 279r-279v; 
Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 297r, 307v; Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 127; Ahn. Estado, leg. 6.380-2, 
n. 173; Ahn. Estado, leg. 6-399-1, n. 55; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.485; Ahn. Órdenes-Caba-
lleros-Santiago, exp. 1.487; Ahp-Madrid, Prot. 13.147, fol. 801r; Ahp-Madrid, Prot. 15.852, fol. 810r; Ahp-Ma-
drid, Prot. 16.706, fol. 118r-181r; Au-Salamanca, libro 377, fol. 30v; Au-Salamanca, libro 381, fol. 20v; Au-Sa-
lamanca, libro 390, fol. 13v; Au-Salamanca, libro 398, fol. 9r; Au-Salamanca, libro 665, fol. 146v, 161v-162r, 170v; 
Bhscv. Ms. 320, fol. 218v, 223r; Gm. 22-V-1714, N.º 21, p. 84; Gm. 25-XII-1714, N.º 52, p. 208; Gm. 18-VI-
1715, N.º 25, p. 100; Gm. 27-VIII-1715, N.º 35, p. 14; Gm. 16-VII-1720, N.º 29, p. 116; Gm. 8-III-1740, 
N.º 10, p. 80; Autos acordados, antiguos, y modernos, del Consejo..., (n. 5863), fol. 177v; Salazar y Castro, Luis 
de, Historia genealogica de la Casa de Silva..., (n. 5840), I, fol. 399-405; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia 
del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 117, 118, 120; Vilar y Pascual, Luis, Dic-
cionario histórico, genealógico y heráldico..., (n. 5820), VII, pp. 60-61; Esperabé Aretaga, Enrique, Historia prag-
mática e interna de la Universidad de Salamanca..., (n. 1917), II, pp. 514, 515, 518, 554; Fayard, Janine, Los mi-
nistros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), pp. 125-126; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de 
Granada…, (n. 41), p. 209; Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra..., (n. 1497), pp. 185-
186; Carabias Torres, Ana María y Möller, Claudia, «Los estudiantes de derechos…», (n. 638), p. 81; Mayo-
ralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 276.



715. Cañas y Portocarrero, Vicente María de. Duque del Parque (VI). Marqués de 
Vallecerrato (I). Marqués de Castrillo (IV). Conde de Belmonte del Tajo (IV). Príncipe della Salla 
di Partinico (V). (Guerra – Estado)

Nació en Valladolid el 24 de marzo de 1750 5875; y murió, sin descendencia, en la ciu-
dad de Cádiz el 13 de marzo de 1824 5876. Como liberal que había sido, según Le Brun: 
«Murió en ella a poco con el gusto, como dixo, de haber dado el último aliento donde dio 
el primero la libertad, y dexar sus cenizas en su cuna, seguro de que la verán renacer» 5877.

Hijo legítimo de don Manuel Joaquín de Cañas y Trelles, nacido en Oviedo el 26 de 
febrero de 1716 y bautizado en su parroquial de San Isidro el 8 de marzo de ese mismo 
año 5878, y muerto en Madrid el 17 de noviembre de 1794 5879, duque del Parque (V), príncipe 
della Salla di Partinico (IV) y marqués de Vallecerrato (VIII), grande de España de primera 
clase, gentilhombre de cámara con ejercicio de don Carlos IV, por real decreto de 12 de 
noviembre de 1789 se le hizo merced de la gran cruz de la Real y Distinguida Orden Es-
pañola de Carlos III, con pruebas aprobadas el 4 de diciembre de 1789, época en la que 
servía como gobernador del cuarto del infante don Antonio Pascual, después de haber 
servido como teniente de ayo de los infantes don Francisco Javier, don Gabriel y del mis-
mo don Pascual, y como superintendente de las Reales casas del mismo infante en todos 
los Sitios Reales 5880; y de doña Agustina María de Portocarrero y Maldonado, nacida en 
Salamanca el 18 de febrero de 1734, marquesa de Castrillo (III) y condesa de Belmonte del Tajo 
(III), quienes habían contraído matrimonio el 27 de abril de 1746 5881.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco Antonio de Cañas Acuña y Silva Ramírez, 
nacido en Guadalajara y muerto bajo testamento cerrado que había otorgado en Oviedo 
ante el escribano Dionisio García Salas el 20 de mayo de 1732 5882, marqués de Vallecerrato, 
duque del Parque, gentilhombre de cámara de don Felipe V y notario mayor del reino de 
León; y doña Isabel María del Carmen Trelles Trelles y Valdés, natural de Oviedo, quienes 
habían contraído matrimonio en la parroquia de San Pedro el Real de la ciudad de Oviedo 
el 1 de enero de 1710 5883.

Declarado grande de España de primera clase por decreto fechado en Aranjuez el 1 de 
abril de 1792 5884, sucedió a sus padres en los títulos y estados de sus casas y, así, fue Duque 
del Parque (VI), príncipe della Salla di Partinico (V), marqués de Vallecerrato (I), marqués de Cas-
trillo (IV) y Conde de Belmonte del Tajo (IV).

5875  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
p. 170; cfr. Vilar y Pascual, Luis, Diccionario histórico, genealógico y heráldico..., (n. 5820), VII, p. 64, que 
le da por nacido el 24 de marzo de 1751.

5876  «Catálogo de los individuos de la Real Academia de San Fernando…», (n. 4180), p. 244; cfr. 
Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 208: «[M]ort à Cadix en 1823».

5877  Le Brun, Carlos, Retratos politicos de la revolucion de España, Filadelfia, 1826, p. 312.
5878  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 353, fol. 25v-26r.
5879  Gm. 2-XII-1794, N.º 96, p. 1425.
5880  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 353; Gm. 2-XII-1794, N.º 96, p. 1425.
5881  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 208.
5882  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 353, fol. 12r-23r.
5883  Ídem, fol. 23r-24v.
5884  Me. 1792, p. 344.
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Contrajo matrimonio en Burgos el 4 de agosto de 1770 con doña María del Rosario 
Riaño y Velázquez de Lara, nacida en 1751, y muerta a los veintidós años, diez meses y 
cuatro días de su edad el 11 de enero de 1774, condesa de Villariezo (VII) 5885.

Elegido académico de honor de la Real Academia de San Fernando el  4 de julio 
de 1780, y su consiliario en 24 de enero de 1787 5886 y, tras la renuncia del infante don 
Francisco de Paula, el duque del Parque fue elegido director de la Sociedad Económica Ma-
tritense el 29 de mayo de 1819 y relegido en noviembre siguiente 5887. 

En agosto de 1792 se le confirió la comandancia del batallón de Voluntarios de infan-
tería ligera de Tarragona, que se había formado en el principado de Cataluña y, al mismo 
tiempo, se le concedió el grado de coronel con la calidad de vivo y antigüedad de 3 de 
noviembre del año anterior 5888. Con este cuerpo sirvió en la guerra contra Francia, país en 
el que entró el 12 de abril de 1793 y a los pocos días se halló en la expedición de castigo 
contra Palaud, en el asalto a la villa de Arles, toma del puente de Ceret y batalla de Mas-
deu. Fue ascendido a brigadier el 6 de julio de 1793 y continuó la campaña al asistir al 
ataque de Perpiñán el 17 de julio de ese mismo año y sostuvo la retirada en Canoes, en oc-
tubre siguiente se halló en la defensa de las alturas del Pertus y en la acción de Bolou, en la 
que mereció, junto a don Eugenio Navarro, «particular elogio» del general Juan Courten, 
porque «fueron los que principiaron el ataque, sufriendo el mayor fuego y resistencia de los 
enemigos», y en diciembre de ese mismo año de 1793 en la defensa de Puig de Oreille, en 
el ataque y toma del Coll de Bañuls y en el ataque y toma de Port Vendres, fuerte de San 
Telmo y plaza y puerto de Collioure, en el que, según la relación del mariscal de campo 
don Gregorio de la Cuesta: «El Marqués de Castrillo fue el primero que empezó el ataque 
arrollando las avanzadas enemigas, y forzando su ala derecha, con cuyo favorable principio 
se aumentó el ánimo de nuestras tropas, y empezaron a ceder las enemigas» 5889.

El 12 de abril de 1794 fue ascendido a mariscal de campo de los Reales Ejércitos, en el 
mes siguiente, a las órdenes de don Eugenio Navarro, se halló en la defensa de Collioure 
hasta su capitulación del día 26 de aquel año y, por los términos de ella, quedó en calidad 
de prisionero 5890.

En septiembre de 1795, con ocasión de haberse ajustado las paces con Francia, don 
Carlos IV le hizo merced de llave de gentilhombre de cámara con ejercicio 5891. A primeros 
de mayo de 1798, en atención a sus «distinguidos méritos, servicios y circunstancias», 
don Carlos IV lo nombró «Por su Embaxador extraordinario y plenipotenciario cerca del 

5885  Gm. 18-I-1774, N.º 3, p. 27.
5886  Distribucion de los premios concedidos por el Rey Nuestro Señor a los discipulos de las tres nobles artes 

hecha por la Real Academia de San Fernando en la Junta Pública de 27 de julio de 1805, Madrid, en la Impren-
ta de la Hija de Ibarra, 1805, p. 84.

5887  Moral Roncal, Antonio Manuel y Colmenero Martínez, Ricardo, «Un espacio reformista en 
el Madrid de Fernando VII: La Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del pasís (1814-1833)», en 
Madrid. Revista de arte, geografía e historia, 8, Madrid, 2006, pp. 93-94.

5888  Gm. 5-X-1792, N.º 80, p. 698.
5889  Gm. 31-V-1793, N.º 44, pp. 499-503; Gm. 23-VII-1793, N.º 59, p. 709; Gm. 5-XI-1793, N.º 89, 

pp. 1165-1172; Gm. 27-XII-1793, N.º 104, p. 1376; Gm. 31-XII-1793, N.º 105, pp. 1389-1393; Gm. 14-
I-1794, N.º 4, pp. 56-62; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Espa-
ñol…, (n. 1539), p. 170.

5890  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
p. 170.

5891  Gm. 11-IX-1795, N.º 73, p. 952.
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Emperador de las Rusias, con la comision de felicitarle por su exaltacion al trono» 5892. No 
llegó a servir esta embajada porque en agosto de ese mismo año de 1798 fue nombrado 
embajador en la corte de Viena, en lugar del conde de Campo Alange, y para la de Rusia, 
en que estaba nombrado el duque del Parque, fue designado el duque de Osuna 5893. Sin em-
bargo, en el mes siguiente, se decidió que el duque de Osuna pasara a la corte de Viena 
con el carácter de embajador extraordinario y plenipotenciario, y que el duque del Parque 
fuera, con igual carácter, a la corte de San Petersburgo y, al mismo tiempo, se le confirió 
el grado de teniente general: «Deseando el Rey nuestro Señor no retardar por más tiempo 
la felicitacion al Emperador de las Rusias por su exaltacion al trono, se ha servido S. M. 
resolver que pase a este efecto a la corte de S. Petersburgo el Exc. Sr. Duque del Parque con 
el carácter de su Embaxador extraordinario y plenipotenciario, respecto de hallarse pronto 
para marchar: y para que vaya a esta mision mas condecorado, como así bien, en premio 
de sus méritos se ha dignado S. M. conferirle el grado de Teniente General de sus Reales 
exércitos» 5894.

Se hallaba en París desde el 29 de enero de 1799, y ahí recibió las órdenes de detener su 
paso a Rusia, y tres meses más tarde se había trasladado a Dresde. En 1802 pasó a Amberes 
y después regresó a París, donde recibió la licencia para regresar a los reinos de España el 1 
de noviembre de 1804 5895.

Don Carlos IV lo nombró en julio de 1807 capitán supernumerario del Real Cuerpo 
de Guardias de Corps 5896. Se hallaba en este destino, como capitán de la tercera compa-
ñía del referido cuerpo cuando en marzo de 1808 don Fernando VII lo nombró «para ir 
al encuentro y cumplimentar en su quartel general al gran Duque de Berg, teniente del 
Emperador y Rei» 5897.

En mayo de 1808 el gran duque de Berg, lugarteniente general del reino, y la junta 
suprema de gobierno nombró al duque del Parque como uno de los ciento cincuenta diputa-
dos que había de concurrir a Bayona, donde debían hallarse el 15 de junio siguiente, «para 
tratar allí de la felicidad de toda España» con Napoléon 5898. Asistió, así, a la asamblea de 
Bayona, y cuando José Bonaparte llegó a Bayona el 7 de junio de 1808 presidió la dipu-
tación del ejército, que concurrió a saludarle por la noche de aquel día, y pronunció una 
«arenga» y en la Gaceta de Madrid se señalaba que en ese acto «S. M. trató con particular 
distincion al duque del Parque» 5899. José I, por decreto fechado en Bayona el 7 de julio 
de 1808 lo confirmó «en el empleo de capitán de mis reales guardias de Corps» 5900, y ese 
mismo día el duque del Parque era uno de los que, en la duodécima sesión de la Asamblea 
reunida en Bayona, prestaba su «asentimiento y aceptación» a la constitución que había 
sido entregada por José I y leída en esa misma sesión 5901.

Después de la batalla de Bailén el duque del Parque abandonó el servicio de José I y se 
puso a las órdenes de la Junta Central y esta le confió el mando de la primera división del 

5892  Gm. 11-V-1798, N.º 38, p. 318.
5893  Gm. 31-VIII-1798, N.º 70, p. 710.
5894  Gm. 21-IX-1798, N.º 76, p. 790; cfr. Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espag-

nols..., (n. 81), p. 209.
5895  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 209.
5896  Gm. 31-VII-1807, N.º 68, p. 783.
5897  Gm. 25-III-1808, N.º 25, p. 299.
5898  Gm. 24-V-1808, N.º 49, pp. 491-494.
5899  Gm. 12-VI-1808, Extraordinaria, N.º 56, p. 561.
5900  Gm. 13-VII-1808, N.º 85, p. 796.
5901  Gm. 30-VII-1808, N.º 102, pp. 933-934.
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ejército del general Gregorio Cuesta, cuando ya los franceses habían decretado el embargo 
y confiscación de sus bienes el 16 de diciembre de 1808. Con su división se halló en las ac-
ciones del ejército en Extremadura, en la derrota de Mesas de Ibor el 18 de marzo de 1809 
y en la batalla de Medellín del 28 de ese mismo mes y año 5902.

El 9 de mayo de 1809 fue nombrado capitán general de Castilla la Vieja y en septiem-
bre siguiente se le confió el mando el Ejército de la Izquierda, con el que derrotó a los 
franceses en la batalla de Tamames el 18 de octubre de 1809 y siete días más tarde ocupó 
la ciudad de Salamanca, aunque hubo de retirarse poco después ante el avance del ejército 
de Hellerman, y sus fuerzas fueron derrotadas en el Carpio y Alba de Tormes en noviembre 
de ese mismo año 5903.

En octubre de 1810 fue nombrado capitán general de las islas Canarias y presidente de 
su Real Audiencia 5904, destino en el que permaneció hasta noviembre de 1811. En el año 
siguiente se hallaba como capitán más antiguo de las Reales Guardias de Corps y, «conse-
cuente con la planta del Consejo Supremo de la Guerra de quatro de Noviembre de mil 
setecientos setenta y tres», la Regencia del Reino, por real decreto fechado en Cádiz el 27 
de marzo de 1812, le confirió: «[P]laza de Consejero nato en el expresado Tribunal, por la 
calidad de Capitan mas antiguo de Reales Guardias de Corps al teniente General Duque 
del Parque Castrillo, mientras sirva este Empleo» 5905.

La Regencia del reino, por decreto fechado en Cádiz el 14 de abril de 1812, le confirió: 
«[E]l mando en Gefe de los Extos de Levante, con exclusion del de Cataluña» 5906. Per-
maneció en su plaza del Consejo de Guerra y Marina hasta la supresión de este Consejo, 
de resultas del establecimiento del sistema constitucional y, así, en 20 de junio de 1812 
concurrió al acuerdo del Consejo Supremo de Guerra y Marina en que se tomó noticia de 
la comunicación oficial de la Constitución política española y, después de leída, prestó el 
juramento prevenido acerca de su observancia junto a los demás ministros del Consejo 5907.

Por otro decreto fechado en Cádiz el 28 de octubre de 1812 la misma Regencia, en 
consideración a su «notorio mérito, y recomendables servicios y circunstancias», lo nom-
bró: «[P]or General en Gefe del 4.º exercito, respecto a haber exonerado de este encargo 
al de la misma clase D. Fran.co Vallesteros» 5908. Pocos meses más tarde la Regencia, por 
decreto fechado en Cádiz el 21 de enero de 1813 reorganizó los ejércitos de operaciones y, 
como consecuencia de ello, se decidió que: «El Exército Tercero será el que anteriormente 
se denominaba quarto, separándosele el quinto que se le había agregado por la citada re-

5902  Diario mercantil de Cádiz, 31-III-1809, N.º 99, pp. 459-462; Diario mercantil de Cádiz, 20-V-
1809, N.º 139, pp. 660-661; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato 
Español…, (n. 1539), p. 170; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), 
p. 209.

5903  Gazeta del Gobierno, 2-XI-1809, N.º 40, p. 381; Gazeta del Gobierno, 16-XI-1809, N.º 46, 
pp. 433-440; Gazeta del Gobierno, 28-XII-1809, N.º 64, pp. 623-630; Gm. 29-VII-1815, N.º 93, pp. 876-
877; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
p. 170.

5904  Ahn. Consejos, leg. 13.546, exp. 172.
5905  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 542, exp. 29.
5906  Ahn. Diversos-Colecciones, 88, n. 59.
5907  Diario de sesiones de las Cortes generales y Extraordinarias, V, Madrid, Imprenta de J. A. García, 1870, 

N.º 594, p. 3354.
5908  Ahn. Diversos-Colecciones, 202, n. 34.
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solución de 4 de Diciembre; debiendo su General en Gefe, Duque del Parque, tener a su 
cargo las Capitanías Generales de las Provincias de Jaén y Granada» 5909.

El duque del Parque en los años de la guerra contra los franceses se inclinó a favor de 
las ideas liberales y se contó entre quienes apoyaban la constitución promulgada en Cádiz 
en 1812, y desde este tiempo no mudó de pensamiento y, más bien, se reafirmó en él a lo 
largo de los años. Le Brun, en sus Retratos políticos, decía de él, muy poco después de su 
muerte, que era: «Grande de España, y sin embargo liberal, y liberal forrado en lo mismo: 
frenético por la libertad y la igualdad, que contradecía su grandeza que es hasta donde 
puede ir el liberalismo; pues más allá del negocio propio no hay ya nada en el mundo 
político. En la primera época de la revolución mandó exércitos; tuvo entusiasmo por la 
independencia nacional; ganó la batalla de Alva de Tormes a los franceses, y dio pruebas 
nada equívocas de valor y de patriotismo. Después, se fixó en Cádiz, donde estaban la 
corte y el gobierno. Se discutía entonces la constitucion, y habia con este motivo en el 
pueblo una fermentacion de principios y contraprincipios, que señaló a cada uno en su 
lugar en la sociedad, arrojando este hervor de la libertad a la orilla a los que desde entocnes 
se llamaron serviles por su adhesion a la servidumbre; y concentrando en el interior a los 
amigos de la libertad. El duque del Parque fue uno de estos últimos, y desde entonces no 
ha desmentido sus principios o inclinacion, antes los ha llevado su entusiasmo hasta el ex-
tremo, exponiéndose por ellos a todos los peligros que los realistas y los espurios liberales 
acarrearon a la libertad» 5910.

El 28 de agosto de 1815 fue nombrado capitán general de Castilla la Vieja, el 4 de 
septiembre siguiente fue destinado como embajador ante la corte de Viena y 4 días más 
tarde fue designado embajador en París, pero declinó estos destinos y permaneció en Ma-
drid 5911. El 11 de septiembre del año siguiente pronunció en la Junta general de la Grande-
za, presidida por el infante don Antonio, un discurso, que fue publicado en la Gaceta 5912.

Por real decreto fechado en Palacio el 22 de agosto de 1817 se concedió plaza efectiva 
en el Consejo de Estado 5913, y cinco días más tarde se dirigía a don José García Pizarro para 
darle cuenta de que quedaba enterado de su nominación 5914. Se mantuvo en su plaza de 
consejero de Estado hasta la supresión del Consejo en 1820 5915.

Celebró el restablecimiento del régimen constitucional en  1820, y en la elección 
de 1822 fue elegido diputado por la provincia de Valladolid, y juró como tal diputado 
el 25 de febrero de 1822 y se mantuvo en su escaño hasta el 27 de septiembre de 1823, 
período durante el cual presidió las Cortes entre el 7 de noviembre de 1822 y el 6 de di-
ciembre de ese mismo año 5916.

Durante los tres años del sistema constitucional dio muestras de su decidido libe-
ralismo, que defendía, según Lebrun, con «exceso de entusiasmo». En las Condiciones y 
semblanzas de los diputados de 1822 y 1823 se decía de él: «Descamisado hambriento, que 
por no tener absolutamente que comer pesa sus catorce arrobas. La dignidad y la franqueza 

5909  Ahn. Consejos, libro 3.279, n. 180, fol. 180r-180v.
5910  Le Brun, Carlos, Retratos politicos…, (n. 5877), p. 312.
5911  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 209; Martín-Lanuza 

Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 170.
5912  Gm. 10-X-1816, N.º 126, pp. 1109-1113.
5913  Ahn. Estado, leg. 2.475, exp. 17; Gm. 6-IX-1817, N.º 107, p. 949.
5914  Ahn. Estado, leg. 879-1, n. 5.
5915  Gf. 1819, p. 64; Gf. 1820, p. 65.
5916  Acd. Serie documentación electoral, 9, n.º 6.
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están pintadas en sus interesantes facciones. Se ha empeñado en hacer honor a su clase, 
alistándose en las filas de los defensores de los derechos del pueblo, y tiene soltadas tales 
y tantas prendas, que se ha grangeado toda la confianza de los amigos de la libertad» 5917.

A propósito de estas convicciones suyas, decía Le Brun, que: «El Rey y los eclesiasticos 
irritaban sin cesar con su perfidia su pasion por la libertad, y acaloraban su imaginacion 
hasta el punto de enloquecerlo algunos momentos» 5918. De este furor por la libertad recor-
daba el mismo el siguiente hecho: «Los peligros que corría la patria de volver a las cadenas, 
reanimaban su fanatismo por la libertad; y un día, que el pueblo de Madrid se amotinó 
en la segunda época, para que el Rey volviese del Escorial, donde se había retirado con 
personas muy sospechosas, y para que separase a los ministros que habian permitido o 
autorizado providencias inconstitucionales, se asomó el anciano Duque a su balcon, y con 
un puñal en la mano, arengó al pueblo, para que no desamparase la causa de la libertad, 
y le dixo: todavía, aunque viejo, tengo fuerzas bastantes para clavar este puñal al tirano, que 
quiera volver a esclavizarnos, robándonos la libertad […] Fue uno de los oradores más vehe-
mentes a favor de la constitucion: su liberalismo no era de negocio, pues tenia mucho que 
perder con él y nada que ganar» 5919.

En 1823 siguió al gobierno constitucional a Sevilla y con él se trasladó a Cádiz, y aquí, 
una vez rendida la ciudad, se entregó a los franceses y: «El Rey no olvidó su entusiasmo ni 
su puñal, y a poco de haber salido de Cádiz el gobierno, envió orden para que fuese preso 
y puesto en la cárcel pública, como se verificó […] Los franceses, que guarnecían entonces 
esta plaza lo destinaron en arresto a su casa por enfermo, por su edad, y por su clase» 5920, y 
en esta condición le sorprendió la muerte al cabo de unos pocos meses 5921.

5917  Condiciones y semblanzas de los Sres. diputados a cortes para los años de 1822 y 1823, Madrid, Impren-
ta del Zurriago, 1822, pp. 42-43.

5918  Le Brun, Carlos, Retratos politicos…, (n. 5877), p. 313.
5919  Ídem, pp. 313-314.
5920  Ídem, p. 314.
5921  Acd. Serie documentación electoral, 9, n.º 6; Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, 

retiros y casamientos», Signatura de origen, caja 542, exp. 29; Ahn. Consejos, leg. 13.546, exp. 172; Ahn. 
Consejos, libro 3.279, n. 180, fol. 180r-180v; Ahn. Diversos-Colecciones, 88, n. 59; Ahn. Diversos-Colec-
ciones, 202, n. 34; Ahn. Estado, leg. 879-1, n. 5; Ahn. Estado, leg. 2.475, exp. 17; Ahn. Estado-Carlos III, 
exp. 353; Gf. 1819, p. 64; Gf. 1820, p. 65; Gm. 18-I-1774, N.º 3, p. 27; Me. 1792, p. 344; Gm. 5-X-1792, 
N.º 80, p. 698; Gm. 31-V-1793, N.º 44, pp. 499-503; Gm. 23-VII-1793, N.º 59, p. 709; Gm. 5-XI-1793, 
N.º 89, pp. 1165-1172; Gm. 27-XII-1793, N.º 104, p. 1376; Gm. 31-XII-1793, N.º 105, pp. 1389-1393; 
Gm. 14-I-1794, N.º 4, pp. 56-62; Gm. 11-IX-1795, N.º 73, p. 952; Gm. 11-V-1798, N.º 38, p. 318; 
Gm. 31-VIII-1798, N.º 70, p. 710; Gm. 21-IX-1798, N.º 76, p. 790; Gm. 31-VII-1807, N.º 68, p. 783; 
Gm. 25-III-1808, N.º 25, p. 299; Gm. 24-V-1808, N.º 49, pp. 491-494; Gm. 12-VI-1808, Extraordinaria, 
N.º 56, p. 561; Gm. 13-VII-1808, N.º 85, p. 796; Gm. 30-VII-1808, N.º 102, pp. 933-934; Gm. 29-VII-
1815, N.º 93, pp. 876-877; Gm. 10-X-1816, N.º 126, pp. 1109-1113; Gm. 6-IX-1817, N.º 107, p. 949; 
Diario mercantil de Cádiz, 31-III-1809, N.º 99, pp. 459-462; Diario mercantil de Cádiz, 20-V-1809, 
N.º 139, pp. 660-661; Gazeta del Gobierno, 2-XI-1809, N.º 40, p. 381; Gazeta del Gobierno, 16-XI-1809, 
N.º 46, pp. 433-440; Gazeta del Gobierno, 28-XII-1809, N.º 64, pp. 623-630; Distribucion de los premios 
concedidos por el Rey Nuestro Señor..., (n. 5886), p. 84; «Catálogo de los individuos de la Real Academia de 
San Fernando...», (n. 4180), p. 244; Diario de sesiones de las Cortes generales…, (n. 5907), V, p. 3354; Con-
diciones y semblanzas de los Sres. diputados…, (n. 5917), pp. 42-43; Le Brun, Carlos, Retratos politicos…, 
(n. 5877), pp. 312-314; Vilar y Pascual, Luis, Diccionario histórico, genealógico y heráldico..., (n. 5820), 
VII, p. 64; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), pp. 208-209; Moral 
Roncal, Antonio Manuel y Colmenero Martínez, Ricardo, «Un espacio reformista en el Madrid de Fer-
nando VII…», (n. 5887), pp. 93-94; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Gene-
ralato Español…, (n. 1539), pp. 170-171.



716. Cañas y Silva Ramírez, Julián Jacinto de (Hacienda – Órdenes – Guerra)

Nació en Burgos y fue bautizado en su parroquial de San Esteban en 15 de febrero 
de 1616 5922; y murió en Madrid el 28 de noviembre de 1691 5923, bajo testamento que había 
otorgado ahí mismo en 1683 5924.

Hijo legítimo de don Juan de Cañas Celis, nacido en la ciudad de Burgos y bautizado 
en su parroquial de San Esteban en 15 de marzo de 1583 5925, empadronado por hijodalgo 
notorio y caballero en el lugar de La Molina en 1620 y 1625 5926, regidor perpetuo de la ciu-
dad de Burgos, sargento mayor de ella y su tierra, en 1630 se le hizo merced de un hábito de 
caballero de la Orden de Santiago 5927, procurador por Burgos en las cortes reunidas en 1649, 
familiar del Santo Oficio de la Inquisición, capitán del tercio de infantería de Nápoles, co-
rregidor de León 5928; y de doña Catalina de Silva Pacheco y Ramírez, nacida en la villa de 
Alarcón y bautizada en su parroquial el 26 de septiembre de 1594 5929, señora del segundo 
mayorazgo de la casa de Ramírez. Don Juan de Cañas Celis era hermano entero de don 
Francisco de Cañas y Frías, nacido en Burgos y bautizado en su parroquial de San Este-
ban el 5 de noviembre de 1588 5930, y muerto en Valladolid en febrero de 1634 5931, a quien 
por real cédula fechada en Madrid el 17 de marzo de 1625 se hizo merced de un hábito 
de caballero de la Orden de Santiago 5932, estudió en la Universidad de Salamanca y el 4 de 
agosto de 1611 fue recibido por colegial del Colegio Mayor de San Salvador de Oviedo de 
la Universidad de Salamanca 5933, dedicado a la carrera de las cátedras llevó la de Clementinas 
en 1619, y la dejó cuando cuatro años más tarde se le dio plaza de alcalde mayor de la Real 
Audiencia de Galicia, con título fechado el 28 de junio de 1623 5934, y fue promovido a una 
plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid y se le expidió su título por 
real cédula fechada el 13 de junio de 1633, y prestó juramento y tomó la posesión el 23 de 
junio de ese mismo mes y año 5935;

5922  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a la ciudad de Burgos», 
fol. 23r-23v: «En 15 dias de el mes de febrero de 1616 años, yo el Bachiller Juan de leçana Cura y beneficia-
do en esta yglesia de S.r San Esteban baptiçe a Don Julian Jaçinto hijo legitimo de Don Juan de Cañas y de 
Doña Catalina de Silba Pacheco, fueron sus Padrinos los S.res Francisco de la Tore Capiscol y canonigo de la 
santa yglesia de Burgos, y la hermana Ysabel de Castro dieronle por abogados a san Joseph y a S.ta Dorotea, 
testigos fr.co de Maya y Tomas de quintano, i lo firmaron = fha ut supra. El L.do Juan de Leçana, fr.co de la 
torre».

5923  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-
la…, (n. 357), III, p. 186. 

5924  Ahn. Sección Nobleza, Torrelaguna, c. 400, n. 1.
5925  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a la ciudad de Burgos», 

fol. 22v-23r.
5926  Ídem, fol. 35r.
5927  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.485.
5928  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva..., (n. 5840), I, fol. 399.
5929  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a Madrid, Alarcón y Guadala-

jara», de fol. 36v.
5930  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.484, fol. 19v-20r.
5931  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil..., (n. 42), p. 66.
5932  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.484; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.011.
5933  Bhscv. Ms. 174, n. 202, fol. 53r; Fernández Catón, José María, «El Colegio Mayor de San Sal-

vador de Oviedo…», (n. 900), n. 202, p. 300.
5934  Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), III, p. 428.
5935  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil..., (n. 42), p. 66.
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Sus abuelos paternos fueron don Andrés Cañas Frías, nacido en la ciudad de Burgos, em-
padronado en 1620 por hijodalgo notorio y caballero 5936, regidor de Burgos y su procurador 
en Cortes, corregidor de Cuenca y San Clemente y Badajoz 5937; y doña Leonor Rodríguez de 
Salamanca de Gamarra 5938. Esta era hermana entera de don de Juan Rodríguez de Sala-
manca Gamarra, nacido en Burgos hacia 1565 y muerto en Madrid en 1625, caballero de 
la Orden de Santiago en 1621, recibido por colegial del Colegio Mayor de San Clemente de 
Bolonia en 1591, provisto como fiscal de Cremona en 1594, pasó como abogado fiscal del 
Estado de Milán en 1604, y de ahí a plaza de senador del Senado de Milán en 1607, conti-
nuó su carrera como presidente del Magistrado extraordinario en 1616 y la culminó como 
regente provincial por Milán en el Consejo Supremo de Italia en 1622.

Sus abuelos maternos fueron don Luis Pacheco de Silva, vecino de Villaescusa de Haro, 
corregidor de la villa de Alarcón; y doña María Ramírez de Arellano 5939.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Luis de Cañas y Silva Ramírez, nacido en la ciudad de Burgos en 1619 y 
muerto en Madrid en 1685, caballero de la Orden de Calatrava en 1680, recibido por cole-
gial del Colegio Mayor de Cuenca de la Universidad de Salamanca, del que salió con plaza 
de alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1657, oidor allí 
mismo en 1664, fiscal del Consejo de Guerra en 1677, fiscal del Consejo Real de las Órdenes 
en 1679 y consejero del mismo Consejo en 1680.

2.º)  Don Juan de Cañas y Silva Ramírez, bautizado en la parroquial de San Esteban 
de la ciudad de Burgos en 8 de junio de 1617 5940, muerto en Bray, reino de Francia, el 22 de 
mayo de 1643, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara, dedica-
do al ejercicio de las armas, fue capitán de infantería española en 1637, tres años más tardes 
pasó a los estados de Flandes y allí se halló en la batalla de Rocroy en 1643, en la que resultó 
herido y cayó prisionero de los franceses, y de cuyas resultas acabó sus días 5941.

3.º)  Don Félix de Cañas y Silva, que profesó religioso carmelita descalzo en el conven-
to de Salamanca con el nombre de fray Félix de la Concepción 5942.

4.ª)  Doña Águeda de Cañas y Silva, muerta en Valladolid el 28 de julio de 1661, que 
contrajo matrimonio en Burgos en 1645 con don Sancho de Tovar y Padilla, muerto en Va-
lladolid el 11 de diciembre de 1667, señor de Tierra de la Reina, Villamartín, Sierro y Boca 
de Guergano, caballero de la Orden de Santiago, gentilhombre de boca de don Felipe IV, y 
regidor de Burgos 5943.

5.ª)  Doña Catalina de Silva y Cañas, religiosa profesa en el monasterio de recoletas 
agustinas de Santa Dorotea de la ciudad de Burgos 5944.

Señor de la casa de Cañas en Burgos. Señor de las villas de Lijar y Cobdar y de los mayo-
razgos familiares en Salamanca, Madrid y Villaescusa de Haro, empadronado por hijodalgo 

5936  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a la ciudad de Burgos», fol. 35r.
5937  Ahn. Estado, leg. 6403-1, n. 209.
5938  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a la ciudad de Burgos», 

fol. 22v-23r.
5939  Ídem, «Quaderno tocante a Madrid, Alarcón y Guadalajara», fol. 36v.
5940  Ídem, «Quaderno tocante a la ciudad de Burgos», fol. 23v.
5941  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva..., (n. 5840), I, fol. 400-401.
5942  Ídem, I, fol. 401.
5943  Ídem, I, fol. 401-402.
5944  Ídem, I, fol. 402.
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en el lugar de La Molina en 1668 y 1674, regidor perpetuo de la ciudad de Burgos y elegido 
su alcalde por el estado de hijosdalgo en 1678, patrono del Colegio Mayor de Cuenca de la 
Universidad de Salamanca 5945.

Contrajo primer matrimonio en Guadalajara en 1643 con doña María Paula de Castilla 
y la Riba Portugal y Zúñiga 5946, nacida en la villa de Auñón el 24 de enero de 1624 y bau-
tizada en su parroquial el 2 de febrero de ese mismo año 5947, y muerta en Granada el 30 de 
septiembre de 1676 y sepultado su cuerpo cadáver en el monasterio de trinitarios descalzos 
de Nuestra Señora de Gracia de dicha ciudad 5948. Era hija legítima de don Manuel Apóstol 
de Castilla y Portugal, nacido en la villa de Jadraque y bautizado en su parroquial a 8 de 
diciembre de 1605 5949, y de doña María de la Riba y Guilarte 5950, nacida en la dicha villa de 
Auñón y bautizada en su parroquial el 28 de marzo de 1599 5951 y muerta en la ciudad de 
Guadalajara bajo testamento otorgado allí mismo ante el escribano del número Diego de 
Gutiérrez el 9 de mayo de 1630 5952, quienes habían contraído matrimonio en la citada villa 
de Auñón en 3 de mayo de 1620 5953.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Luis Baltasar de Cañas y Silva Castilla, nacido en Madrid y bautizado en su 
parroquial de San Pedro en 6 de diciembre de 1648 5954, y muerto el 13 de octubre de 1713 
y su cuerpo cadáver fue depositado en la capilla de la Concepción de la iglesia del Noviciado 
de los Jesuitas de Madrid 5955, señor de las villas de Lijar y Cobdar (XII), se le hizo merced 
de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1678 y sus pruebas fueron aprobadas 
en 12 de mayo de 1679 5956, notario mayor del reino de León, regidor perpetuo de Gua-
dalajara. Contrajo matrimonio en la parroquia de San Nicolás de Madrid el 19 de agosto 
de 1679 con doña Juana María Ángela de Acuña Altamirano, nacida en Madrid y bautizada 
en su parroquial de San Salvador el 7 de marzo de 1650 5957, y muerta el 2 de diciembre 
de 1718 bajo testamento que había otorgado en la villa y corte ante Juan Mayor el 17 de 

5945  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a la ciudad de Burgos», 
fol. 31v-32r, 35r; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva..., (n. 5840), I, fol. 402; 
Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía Española..., 
(n. 357), III, p. 186.

5946  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva..., (n. 5840), I, fol. 403; Vilar 
y Pascual, Luis, Diccionario histórico, genealógico y heráldico…, (n. 5820), VII, pp. 61-62.

5947  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a Madrid, Alarcón y Guadala-
jara», fol. 51v.

5948  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva..., (n. 5840), I, fol. 403.
5949  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a Madrid, Alarcón y Guadala-

jara», fol. 57v. Hijo legítimo de don Luis de Castilla y Zúñiga, vecino de la ciudad de Guadalajara, y de doña 
Isabel Alvarado de Guzmán.

5950  Bhscv. Ms. 320, fol. 218v.
5951  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a Madrid, Alarcón y Guadala-

jara», fol. 52r. Era hija legítima de don Juan de Arriba Guillarte (sic) y de doña Isabel Gutiérrez de Velasco.
5952  Ídem, fol. 53v.
5953  Ídem, fol. 52r-52v.
5954  Ídem, fol. 27v.
5955  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 357), III, p. 187.
5956  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 4.750.
5957  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 2.
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mayo de 1717 5958, marquesa de Valle de Cerrato (VI), señora de la villa de Alcantarilla y de la 
dignidad de Notario Mayor del reino de León 5959. De este matrimonio nació en Guadalajara 
don Francisco de Cañas Acuña y Altamirano 5960, que en su unión con doña Isabel María de 
Trelles y Valdés, nacida en Oviedo, procreó a don Manuel Joaquín de Cañas y Trelles, na-
cido en Oviedo 1725 y muerto en 1794, duque del Parque (V), príncipe della Salla di Partinico 
(IV) y marqués de Vallecerrato (VIII), por real decreto de 12 de noviembre de 1789 se le hizo 
merced de la gran cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, con pruebas 
aprobadas el 4 de diciembre de 1789 5961, padre que fue de don Vicente María de Cañas y 
Portocarrero, nacido en Valladolid en 1750 y muerto en Cádiz en 1824, duque del Parque 
(VI), del Consejo de Guerra en 1812 y del Consejo de Estado en 1817.

2.º)  Don Vicente de Cañas y Castilla, que contrajo matrimonio en Chinchilla, bajo 
capitulaciones matrimoniales que pasaron ahí mismo ante el escribano Bartolomé Ruiz de 
Amoraga el 25 de abril de 1669, con doña María de Reina y Barriouevo, hija legítima y 
única de don Jacinto de Reina Cortés y Barrionuevo, señor de Corral Rubio, Torre de Reina 
y Blancales, regidor perpetuo de Chinchilla y alguacil mayor de la inquisición del reino de 
Murcia, y de doña Francisca de Barrionuevo y Haro 5962.

3.º)  Don Apóstol Andrés de Cañas y Castilla, nacido en Guadalajara en 1654 y 
muerto en Madrid en 1740, estudió en la Universidad de Salamanca y en 1673 fue recibido 
por colegial en el Mayor de Cuenca de la Universidad de Salamanca, del que salió con plaza 
d ejuez de la Audiencia de los Grados de Sevilla en 1691, promovido a oidor de la Audiencia 
y Chancillería Real de Granada en 1698, y a una alcaldía de Casa y Corte en 1704, desde la 
que pasó a una plaza del Consejo Real de Castilla en 1714, y en el año siguiente a una plaza 
togada del Consejo de Guerra, con honores y antigüedad del Consejo de Castilla en 1716, 
y con plaza efectiva en 1720 y gobernador de la sala de alcaldes de Casa y Corte en 1723.

4.º)  Don Juan de Cañas y Castilla, monje profeso en la Orden de San Benito de Ocaña 
en 1671, y más tarde su abad 5963.

5.º)  Don Antonio de Cañas y Castilla, que en 1683 profesó religioso en la Orden de 
los Agonizantes 5964.

6.º)  Don Manuel de Cañas y Castilla, muerto en la niñez 5965.
7.º)  Don Alonso de Cañas y Castilla, muerto infante 5966.
8.ª)  Doña Isabel María de Cañas y Castilla, muerta en Granada el 6 de agosto de 1676, 

que contrajo matrimonio que pasaron en Granada el 15 de agosto de 1671 con don Fran-
cisco Bernardo de Villavicencio y Mesía, muerto en Jerez de la Frontera el 31 de diciembre 
de 1684, marqués de Alcántara del Cuervo (II), vizconde de Crispinilla, caballero de la Orden 
de Calatrava 5967.

5958  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-
la..., (n. 357), III, pp. 186-187.

5959  Ídem, III, p. 186. 
5960  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva..., (n. 5840), I, fol. 404-405.
5961  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 353.
5962  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva..., (n. 5840), I, fol. 403.
5963  Bhscv. Ms. 320, fol. 218v; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva..., 

(n. 5840), I, fol. 403.
5964  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva..., (n. 5840), I, fol. 404.
5965  Ibídem.
5966  Ibídem.
5967  Ibídem.
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9.ª)  Doña Melchora de Cañas y Castilla, que contrajo matrimonio, bajo capitulacio-
nes que pasaron en Granada ante el escribano Baltasar de Rosales el 12 de octubre de 1673, 
con don Pedro del Rosal Luna y Rojas, señor de la villa de Tapia, alférez mayor de la ciudad 
de Lija y alcaide perpetuo de su castillo 5968.

10.ª)  Doña Jacinta de Cañas y Castilla, que contrajo matrimonio en Madrid, el 22 
de marzo de 1677, con don Antonio Francisco de Roda y Tomás, caballero de la Orden de 
Santiago, regidor de la ciudad de Murcia 5969.

Don Julián Jacinto contrajo segundo matrimonio en Madrid el 27 de febrero de 1679 
con doña Isabel Francisco de Mendoza y Coronel, hija legítima de don Juan Hurtado de 
Mendoza, y de doña Isabel Ángel Coronel 5970.

Segraduó de bachiller en cánones por la Universidad de Valladolid el  25 de agosto 
de 1636, grado que incorporó en la de Salamanca el 25 de marzo de 1641 5971.

En febrero de 1641 tomó posesión de una beca jurista en el Colegio Mayor de Cuenca 
de la Universidad de Salamanca 5972, y su primera matrícula como tal colegial canonista fue 
la 20 de noviembre de 1641 para el curso de 1641 en 1642 5973.

Dedicado en Salamanca a la carrera de las cátedras, leyó publicamente de extraordinario 
en el curso de 1641 a 1642 los libros primero y segundo de la Instituta, in voce; en el mismo 
curso substituyó, durante cerca de tres meses, la cátedra de Código más antigua por ausencia 
del licenciado don Nicolás de Castro; en el curso de 1642 a 1643 leyó in voce los libros terce-
ro y cuarto de la Instituta; en el de 1643 a 1644 leyó la ley Asiduis Cod. Qui potiores in pignore 
habeantur in scriptis; presidió dos actos de conclusiones, cada uno con puntos de ocho días: 
el primero en que defendió la ley Cum ita legatorum 63 de conditionis et demonstrationibus; y 
el segundo de la ley Captatorias 70, de heredibus instituendis 5974.

A su pluma se deben:

1.º)  «Informe [...] sobre la ejecución de Gregorio del Pozo y Martín Garrido, estan-
queros de papel sellado de las villas de La Rambla y Montalbán», manuscrito en tres folios 
fechado en Granada el 24 de junio de 1659 5975.

2.º)  Demostracion juridica [...] en defensa del auto de tasacion de costas y salarios, que 
pronuncio en la pesquisa del papel sellado falso, fabricado en la ciudad de Montilla [...], respon-
diendo a los reparos hechos por el tasado general, impreso en la Granada, en la Imprenta Real 
por Baltasar de Bolíbar, en 1660 5976. 

5968  Ídem, I, fol. 404-405.
5969  Ídem, I, fol. 405; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas…Parte 1…», 

(n. 393), p. 207.
5970  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva..., (n. 5840), I, fol. 403.
5971  Au-Salamanca, libro 643, fol. 151v-152r.
5972  Bhscv. Ms. 320, fol. 218v; Ahn. Consejos, leg. 13.527, sin numerar; Roxas y Contreras, Joseph 

de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 119; Carabias Torres, 
Ana María y Möller, Claudia, «Los estudiantes de derecho…», (n. 638), p. 81.

5973  Au-Salamanca, libro 349, fol. 10r: «D. Julian de Cañas C.».
5974  Ahn. Consejos, leg. 13.527, sin numerar, «Certificación de grados y ejercicios literarios de D. Ju-

lián de Cañas», Salamanca, 22-X-1655.
5975  Bne. Ms. 9.395, n. 18, fol. 30r-32r.
5976  Bne. Ms. 8.718, n. 59, fol. 651r-667r.
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3.º)  Memorial de la calidad y ascendencia de la Casa de Cañas, impreso en 1674, recor-
dado por Salazar y Castro y Rezábal y Ugarte 5977.

Salió de su Colegio cuando se le hizo merced de una plaza supernumeraria de alcalde de 
hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Granada y se le despachó su título por real 
cédula fechada en Madrid a 30 de junio de 1651 5978, de la que prestó juramento y tomó la 
posesión en 13 de noviembre de ese mismo año 5979. En la visita que practicó a esta Audiencia 
don Juan de Arce y Otálora se certificaba que: «No ha resultado ninguno ni se ha dado al S.r 
D.n Julián de Cañaveras, Alcalde más antiguo de la Sala de Hijosdalgo» 5980.

Fue promovido a una plaza de oidor en la dicha Audiencia y Chancillería Real de Gra-
nada, en la vacante por el paso a la regencia del Consejo de Navarra de don Alonso de Llano 
y Valdés, y se le expidió su título por real cédula fechada en Buen Retiro el 20 de febrero 
de 1661 5981.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 12 de agosto de 1676, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna, pasó a la villa y corte promovido a una plaza de oidor 
del Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda en la vacante por muerte de don Juan de 
Salamanca 5982, y se le despachó su título por real cédula fechada en 23 de agosto de 1676 5983. 

Cuando, por real real decreto fechado en Madrid el 10 de agosto de 1677, se dispuso 
«que el Consejo de Hacienda en Sala de Justicia se forme de cinco Consejeros», fue uno de 
los nombrados como tales consejeros 5984.

Permaneció en el servicio de su plaza de consejero del Consejo de Hacienda hasta su 
muerte 5985.

5977  Rezábal y Ugarte, Josef de, Biblioteca de los escritores..., (n. 2140), p. 49; Ruiz, Licinio, y García 
Sáinz de Baranda, Julián, Escritores burgaleses, Alcalá de Henares, 1930, pp. 88-89.

5978  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 62v-63v.
5979  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 209.
5980  Ahn. Consejos, leg. 13.527, sin numerar, «Certificación del Lic. Pedro Montero de Espinosa, se-

cretario de la Visita», Granada, 13-IV-1665.
5981  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 445v-446v; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Grana-

da…, (n. 41), p. 209.
5982  Ahn. Estado, leg. 6-399-1, n. 55.
5983  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 456r; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Con-

sejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 51, 78.
5984  Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 17.
5985  Ahn. Consejos, leg. 13.527; Ahn. Consejos, libro 728, fol. 62v-63v, 445v-446v; Ahn. Consejos, 

libro 729, fol. 456r; Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 17; Ahn. Estado, leg. 6-399-1, n. 55; Ahn. Estado, 
leg. 6403-1, n. 209; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, 
Apéndice, exp. 2; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 4.750; Ahn. Sección Nobleza, Torrelaguna, c. 400, n. 1; 
Au-Salamanca, libro 349, fol. 10r; Au-Salamanca, libro 643, fol. 151v-152r; Bhscv. Ms. 174, n. 202, 
fol. 53r; Bhscv. Ms. 320, fol. 218v; Bne. Ms. 8.718, n. 59, fol. 651r-667r; Bne. Ms. 9.395, n. 18, 
fol. 30r-32r; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva..., (n. 5840), I, fol. 399-405; 
Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, 
fol. 119; Rezábal y Ugarte, Josef de, Biblioteca de los escritores..., (n. 2140), p. 49; Vilar y Pascual, Luis, 
Diccionario histórico, genealógico y heráldico..., (n. 5820), VII, pp. 61-62; Fernández de Bethencourt, 
Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 357), III, pp. 185-187; Ruiz, Lici-
nio, y García Sáinz de Baranda, Julián, Escritores burgaleses..., (n. 5976), pp. 88-89; Fernández Catón, 
José María, «El Colegio Mayor de San Salvador de Oviedo…», (n. 900), p. 300; Fernández Vega, Laura, La 
Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), III, p. 428; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Grana-
da…, (n. 41), p. 209; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), 
pp. 51, 78; Carabias Torres, Ana María y Möller, Claudia, «Los estudiantes de derecho…», (n. 638), 
p. 81; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas…Parte 1…», (n. 393), p. 207.



717. Cañas y Silva Ramírez, Luis de (Guerra – Órdenes)

Nació en Burgos y fue bautizado en su parroquial de San Esteban en  7 de enero 
de 1619 5986; y murió en Madrid en 1685 5987.

Hijo legítimo de don Juan de Cañas Celis, nacido en la ciudad de Burgos y bautiza-
do en su parroquial de San Esteban en 15 de marzo de 1583 5988, caballero de la Orden 
de Santiago, empadronado por hijodalgo notorio y caballero en el lugar de La Molina 
en 1620 y 1625 5989, regidor perpetuo de la ciudad de Burgos, sargento mayor de ella y su 
tierra, procurador por Burgos en las cortes reunidas en 1649, familiar del Santo Oficio 
de la Inquisición, capitán del tercio de infantería de Nápoles; y de doña Catalina de Silva 
Pacheco y Ramírez, natural de la villa de Alarcón y bautizada en su parroquial el 26 de 
septiembre de 1594 5990.

Sus abuelos paternos fueron don Andrés Cañas Frías, vecino de la ciudad de Burgos, 
empadronado en 1620 por hijodalgo notorio y caballero 5991, regidor de Burgos y su pro-
curador en Corte, corregidor de Cuenca y San Clemente y Badajoz 5992; y doña Leonor 
Rodríguez de Salamanca de Gamarra 5993.

Sus abuelos maternos fueron don Luis Pacheco de Silva, vecino de Villaescusa de Haro, 
corregidor de la villa de Alarcón; y doña María Ramírez de Arellano 5994.

En 1680 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 5995.
Entre sus hermanos, de quienes se ha dado noticia en la biografía precedente, se halla-

ba don Julián Jacinto de Cañas y Silva Ramírez, nacido en Burgos en 1616 y muerto 
en Madrid en 1691, recibido por colegial del Colegio Mayor de Cuenca de la Universidad 
de Salamanca en 1641, se le conceció una plaza de alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y 
Chancillería Real de Granada en 1651, promovido a oidor allí mismo en 1661 y a oidor 
del Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda en 1676 y, finalmente, a plaza togada del 
Consejo de Hacienda en 1677.

Contrajo matrimonio con doña Ángela Micaela Formento Rojas y Sandoval, nacida 
en Valladolid 5996, y muerta el 24 de mayo de 1706, bajo testamento que había otorgado 

5986  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a la ciudad de Burgos», fol. 24r: 
«En siete dias del mes de henero de 1619 años, yo el L.do Breçosa Cura y beneficiado en la yglesia de S.r S.n 
Esteban de esta Ciudad de Burgos hice los exorcismos y cathecismos a Luis Pacheco y de Cañas, hijo de D. 
Juan de Cañas, y de Doña Catalina de Silba Pacheco su muger veçinos de esta Ciudad, fueron Padrinos los 
S.res D. Pedro de Sançoles y S.ta Cruz y Maria Baraona, Biuda, vos ansimismo de esta Ciudad, dieronle por 
abogados a nuestra S.ra de la encarnacion y a la fiesta de todos santos y en fee de ello lo firmaron de sus 
nombres dicho dia, mes, y año. L.do Breçosa, D. P.º de Sançoles S.ta Cruz Maria Varona».

5987  Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 153; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 162r [2.ª 
foliación].

5988  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a la ciudad de Burgos», 
fol. 22v-23r.

5989  Ídem, fol. 35r.
5990  Ídem, «Quaderno tocante a Madrid, Alarcón y Guadalajara», de fol. 36v.
5991  Ídem, «Quaderno tocante a la ciudad de Burgos», fol. 35r.
5992  Ahn. Estado, leg. 6403-1, n. 209.
5993  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487, «Quaderno tocante a la ciudad de Burgos», 

fol. 22v-23r.
5994  Ídem, «Quaderno tocante a Madrid, Alarcón y Guadalajara», fol. 36v.
5995  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 431; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 11.050.
5996  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 281.
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en la villa y corte de Madrid en 20 de marzo de 1706 ante el escribano Juan Cano 5997. 
Era hija legítima de don Francisco Formento y Raynoles, regidor de Valladolid, señor de 
las villas de Castil Roguero y Monte Barberi, y de doña Mariana de Ayala Rojas y Sando-
val 5998. Don Francisco era hermano entero de doña Isabel de Formento y Raynoles, nacida 
en Valladolid y bautizada en su parroquial del protomártir San Esteban el 7 de octubre 
de 1619 5999 y muerta bajo testamento otorgado en la villa y corte de Madrid el 29 de 
enero de 1698 ante el escribano Lorenzo de Samano 6000, en virtud del cual revocaba uno 
anterior que había otorgado en la misma villa y corte el 21 de septiembre de 1672 6001, que 
contrajo matrimonio en Valladolid el 24 de junio de 1635 con don Francisco de Val-
cárcel Velázquez 6002, nacido en Zamora en 1599, y muerto en Madrid en 1666, señor 
de Villanueva de los Infantes del Esgueva, se le hizo merced de un hábito de caballero de 
la Orden de Santiago en 1631, alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada en 1629, promovido a oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 
en 1633, pasó a una alcaldía de Casa y Corte en 1646, y a una plaza supernumeraria del 
Consejo Real de Castilla en 1648 con la comisión de ir a servir como superintendente de 
la justicia militar de Flandes en 1648 y, finalmente, con plaza del número en el Consejo 
Real de Castilla en 1650.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Joaquín de Cañas Formento, caballero de la Orden de Calatrava, luego 
religioso profeso capuchino 6003.

Recibió el grado de bachiller en cánones por la Universidad de Valladolid el 25 de 
agosto de 1638, que incorporó en la Universidad de Salamanca el lunes 6 de noviembre 
de 1645 6004. Para efecto de graduarse en leyes por la dicha Universidad de Salamanca, en 
abril de 1648 probó haber leído publicamente el curso de 1644 en 1645 desde San Lucas 
hasta fin de abril el libro primero de la Instituta, el curso de 1645 en 1646 el libro segundo, 
el curso de 1646 en 1647 el libro tercero, y el curso de 1647 en 1648 el libro cuarto 6005.

Fue recibido por colegial en el Colegio Mayor de Cuenca de la Universidad de Sala-
manca 6006. Ello hubo de ocurrir en 1644 porque su primera matrícula como tal colegial ca-
nonista es de 12 de noviembre de 1644 para el curso de 1644 en 1645 6007. A ella siguieron 
las de 21 de noviembre de 1645, para el curso de 1645 en 1646 6008, de 12 de diciembre 

5997  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 124.
5998  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva..., (n. 5840), I, fol. 399; Vilar 

y Pascual, Luis, Diccionario histórico, genealógico y heráldico..., (n. 5820), VII, pp. 60-61.
5999  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 8.408, «Cuaderno de Pruebas por lo tocante a Valladolid», 

fol. 16v-16v.
6000  Ídem, «Cuaderno de pruebas de Pinto y Madrid», fol. 39v-40v.
6001  Ahp-Madrid, Prot. 12.003, fol. 373r.
6002  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 8.408, «Cuaderno de Pruebas por lo tocante a Valladolid», 

fol. 17v-18r; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 127, fol. 66r.
6003  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 162r [2.ª foliación]; Salazar y Castro, Luis 

de, Historia genealogica de la Casa de Silva..., (n. 5840), I, fol. 399.
6004  Au-Salamanca, libro 650, fol. 59r.
6005  Au-Salamanca, libro 653, fol. 170r-170v.
6006  Bhscv. Ms. 320, fol. 219r; Carabias Torres, Ana María y Möller, Claudia, «Los estudiantes de 

derechos…», (n. 638), p. 81.
6007  Au-Salamanca, libro 352, fol. 6r.
6008  Au-Salamanca, libro 353, fol. 8v.
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de 1646 para el curso de 1646 en 1647 6009, y de 13 de noviembre de 1647 para el curso 
de 1647 en 1648 6010. En el curso de 1648 en 1649 no consta que se matriculara, y en el 
de 1649 en 1650 se registra entre los matriculados el 16 de noviembre de 1649, pero con 
la indicación de hallarse «ausente» 6011. En el curso siguiente se matriculó como colegial 
legista el 4 de diciembre de 1650 6012, el 22 de noviembre de 1651 también como legista 
para el curso de 1651 en 1652 6013, al igual que en la de 6 de diciembre de 1652 para el 
curso de 1652 en 1653 6014. En el curso siguiente pasó a la hospedería del Colegio, de guisa 
que en su matrícula de 19 de diciembre de 1653 se hace constar que es «huésped» 6015, y 
en esta calidad continuó en sus matrículas siguientes: de 2 de enero de 1655 para el curso 
de 1654 en 1655 6016, de 7 de diciembre de 1655 para el curso de 1655 en 1656 6017, y de 2 
de enero de 1657, que fue la última, para el curso de 1656 en 1657 6018.

Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Salamanca, llevó la de Códi-
go, que leyó en los cursos de 1654 en 1655, 1655 en 1656 y de 1656 en 1657 6019.

Dejó la hospedería de su Colegio y la lectura de su cátedra cuando se le hizo merced 
de una plaza de alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, en 
la vacante de don Pedro de Gamarra y Urquizu que pasaba a oidor, se le despachó su título 
por real provisión fechada en Madrid el 22 de junio de 1657, y en él se declaró que había 
de «preceder al Licenciado Don Rodrigo de Tordesillas, que está proveido después de vos 
en otra plaza de hijos de algo de esa Chancillería» 6020.

Fue promovido a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, 
en la vacante de don Juan Bautista Muñoz Sáenz de Navarrete, que pasaba a la fiscalía de 
la Comisión de Millones, y se le expidió su título por real cédula fechada en Madrid el 22 
de agosto de 1664 6021. Prestó juramento y tomó la posesión en 30 de dicho mes y año, y 
permaneció en el despacho hasta el 2 de junio de 1677, día en que se despidió del Real 
Acuerdo para pasar a la corte a servir un nuevo destino 6022.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 10 de marzo de 1677 se le hizo 
merced de la fiscalía del Consejo de Guerra en la vacante de don Manuel Coloma, a quien 
se había nombrado por envíado a la república de Génova con plaza del Consejo Real de las 
Órdenes y, una vez publicada la real resolución en Cámara habida cinco días más tarde 6023, 

6009  Au-Salamanca, libro 354, fol. 9r.
6010  Au-Salamanca, libro 355, fol. 6r.
6011  Au-Salamanca, libro 357, fol. 6r.
6012  Au-Salamanca, libro 358, fol. 10r.
6013  Au-Salamanca, libro 359, fol. 7r.
6014  Au-Salamanca, libro 360, fol. 9v.
6015  Au-Salamanca, libro 361, fol. 13r.
6016  Au-Salamanca, libro 362, fol. 12r.
6017  Au-Salamanca, libro 363, fol. 9v.
6018  Au-Salamanca, libro 364, fol. 13r.
6019  Au-Salamanca, libro 362, fol. 12r; Au-Salamanca, libro 363, fol. 9v; Au-Salamanca, libro 364, 

fol. 13r; cfr. Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca..., 
(n. 1917), II, p. 526.

6020  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 294r-295r; Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Ro-
dríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo…, (n. 858), p. 82.

6021  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 111v-112r.
6022  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 124.
6023  Ahn. Estado, leg. 6.403-2, n. 284.
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se le despachó su título por real cédula fechada en 14 de abril de 1677, y prestó juramento 
y tomó la posesión en 14 de junio de ese mismo año 6024.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 22 de noviembre de 1679 fue 
promovido a la fiscalía del Consejo Real de las Órdenes, en la vacante por ascenso de don 
Alonso de Aguilar a una plaza de ministro en el dicho Consejo y, una vez publicada la 
real resolución en Cámara de 22 de diciembre de 1679 6025, se le expidió su título por real 
cédula fechada en 8 de abril de 1680 y prestó juramento y tomó la posesión dos días más 
tarde 6026. Le sucedió en la fiscalía del Consejo de Guerra don Mateo Tobar 6027.

Por real decreto fechado en Madrid el 11 de mayo de 1680 se le concedió voto en el 
Consejo Real de las Órdenes 6028, y prestó juramento de él el 20 de mayo de ese mismo 
año 6029. Seis meses más tarde fue promovido a una plaza entera del dicho Consejo Real 
de las Órdenes, se le expidió su título por real cédula fechada el 5 de noviembre de 1680 
y prestó juramento y tomó la posesión dos días después 6030. Le sucedió en la fiscalía don 
Martín Díaz Pimienta 6031.

Se mantuvo en el servicio de su plaza del Consejo Real de las Órdenes hasta su muerte, 
tras la cual fue nombrado don Antonio de Sarmiento y Toledo para que ocupara la plaza 
destinada a la Orden de Calatrava 6032, oidor que era en la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada 6033.

6024  Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», (n. 178), p. 741.
6025  Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 172.
6026  Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 65v; cfr. Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», 

(n. 178), p. 741.
6027  Ahn. Estado, leg. 6.403-2, n. 285.
6028  Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 172.
6029  Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 66r.
6030  Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 67r; cfr. Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», 

(n. 178), p. 741.
6031  Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 173.
6032  Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 153.
6033  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 294r-295r; Ahn. Consejos, libro 729, fol. 111v-112r; Ahn. Estado, 

leg. 6.403-1, n. 172 y 173; Ahn. Estado, leg. 6.403-2, n. 284 y 285; Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 153; Ahn. 
Estado-Carlos III, exp. 127, fol. 66r; Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 65v, 66r, 67r; Ahn. Órdenes-Caballe-
ros-Calatrava, exp. 431; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.487; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santia-
go, exp. 8.408; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 8.411; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 11.050; 
Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 281; Ahp-Madrid, Prot. 12.003, fol. 373r; Au-Salamanca, li-
bro 352, fol. 6r; Au-Salamanca, libro 353, fol. 8v; Au-Salamanca, libro 354, fol. 9r; Au-Salamanca, li-
bro 355, fol. 6r; Au-Salamanca, libro 357, fol. 6r; Au-Salamanca, libro 358, fol. 10r; Au-Salamanca, li-
bro 359, fol. 7r; Au-Salamanca, libro 360, fol. 9v; Au-Salamanca, libro 361, fol. 13r; Au-Salamanca, 
libro 362, fol. 12r; Au-Salamanca, libro 363, fol. 9v; Au-Salamanca, libro 364, fol. 13r; Au-Salamanca, li-
bro 650, fol. 59r; Au-Salamanca, libro 653, fol. 170r-170v; Bhscv. Ms. 320, fol. 219r; Rah. Colección Luis 
de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 162r [2.ª foliación]; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la 
Casa de Silva..., (n. 5840), I, fol. 399; Vilar y Pascual, Luis, Diccionario histórico, genealógico y heráldico..., 
(n. 5820), VII, pp. 60-61; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de 
Salamanca..., (n. 1917), II, p. 526; Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La 
Sala de Hijosdalgo…, (n. 858), p. 82; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, 
(n. 42), p. 124; Carabias Torres, Ana María y Möller, Claudia, «Los estudiantes de derecho…», (n. 638), 
p. 81; Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», (n. 178), p. 741.



718. Cañaveras Mendoza y Sarría, Julián de (Hacienda – Castilla)

Nació en la villa de Carcelén, obipado de Cartagena, y fue bautizado en su parroquial 
el 22 de julio de 1665 6034; y murió en Madrid, según la Gaceta a los noventa años de su 
edad, el 27 de febrero de 1752 6035, bajo testamento que había otorgado ahí mismo, ante el 
escribano Miguel Vizcaíno, el 23 de noviembre de 1745, y su cuerpo cadáver fue sepultado 
en convento de trinitarios calzados 6036.

Hijo legítimo de don Julián de Cañaveras y Villalba, nacido en la ciudad de Cuenca 
el 4 de septiembre de 1619 y bautizado en su parroquial de San Esteban el 15 de septiem-
bre de ese mismo año 6037, y muerto en Carcelén el 29 de noviembre de 1678 6038 bajo tes-
tamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano Pedro Gómez Requena el 28 de 
noviembre de 1678 6039, recibido por hijodalgo en Alarcón en 1649 y empadronado como 
tal en Carcelén en 1664 y 1667, y su alcalde de la Hermandad por el estado de hijosdal-
go en 1649, 1656 y 1673 6040, entró como cofrade de la cofradía de escuderos hijosdalgo 
de la villa de Alarcón en 1668 6041; y de su segunda mujer doña Catalina Gómez Sarría, 
nacida en la villa de Carcelén y bautizada en su parroquial de San Andrés el 23 de agosto 
de 1643 6042, y muerta en Torrejón de Velasco el 8 de julio de 1703 bajo poder para testar 
que había otorgado ahí mismo ante el escribano Juan Guzmán el 4 de julio de 1703 6043, 
quienes habían contraído matrimonio en Carcelén el 28 de julio de 1664 6044, bajo capi-
tulaciones matrimoniales que habían pasado en el mismo lugar el 8 de julio de aquel año 
de 1664 6045.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco de Cañaveras y Mendoza, nacido en la villa 
de Cañaveras y bautizado en su parroquial el 1 de noviembre de 1581 6046, y muerto en la 
ciudad de Cuenca el 12 de julio de 1655 y su cuerpo cadáver fue sepultado en San Fran-
cisco 6047, recibido por hijodalgo en Alcorcón en 1624 y su alcalde de la Hermandad por 
dicho estado en 1624 y 1634 6048; y doña María de Villalba, nacida en Cuenca y muerta 

6034  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 1, fol. 490r «En bentidos de Julio de Mill y seis y cientos y 
sesenta y cinco el Bachiller Blas de Sancti Esteban Baptiçe a Julian hijo de Julian de Cañaberas y de Catalina 
gomez fueron sus Compadres el B.r Alonso de Requena y Ysabel de Villanueba y lo firme = El B.r Blas de 
sancti Esteban». Hay copia autorizada en Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.493, fol. 89v.

6035  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 14r; Gm. 14-III-
1752, N.º 11, p. 88; 

6036  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2063), p. 711.
6037  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 1, fol. 489r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.493, 

fol. 141r.
6038  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.493, fol. 91v.
6039  Ídem, fol. 94r-94v.
6040  Ídem, fol. 100v-102v, 122r-125r.
6041  Ídem, fol. 130v.
6042  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 1, fol. 488r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.493, 

fol. 90r.
6043  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.493, fol. 67v.
6044  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 1, fol. 488r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.493, 

fol. 90r-90v.
6045  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.493, fol. 93r-93v.
6046  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 1, fol. 487r.
6047  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.493, fol. 142r.
6048  Ídem, fol. 100v-102v, 119r-121v.
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intestada en la ciudad de Cuenca el 8 de enero de 1648 y su cuerpo cadáver fue enterado 
en San Francisco, en sepultura propia 6049.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Gómez Sarría el mozo, nacido en Carcelén y 
muerto intestado ahí mismo el 10 de octubre de 1686 6050; y doña Ana López, de la mis-
ma naturaleza, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de Carcelén el 12 
de abril de 1621 y se le dieron las bendiciones nupciales el 31 de octubre de ese mismo 
año 6051.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Pedro de Cañaveras, vecino de la villa de 
Cañaveras en el obispado de Cuenca; y doña Ana de Mendoza 6052. 

Entró por cofrade de la cofradía de los escuderos hijosdalgo de la villa de Alcorcón 
en 1696 6053, recibido por hijodalgo en el lugar de Carcelén en 1697 6054, probado para los 
oficios nobles del ayuntamiento de Madrid en 1696 y esta aprobación fue para la vara de 
alcalde de la mesta, y también aprobado en 1721, y elegido alcalde de la mesta en 1728 6055.

Previas capitulaciones matrimoniales que pasaron en Madrid ante el escribano Ber-
nardo Alonso de Illán el 25 de abril de 1698 6056, contrajo matrimonio en Madrid el 4 
de mayo de 1698 y se veló en la parroquial de San Martín el 28 de enero de 1699 6057 
con doña Francisca Paula Leonarda Pérez de Zumelzu, nacida en Madrid el 11 de abril 
de 1684 y bautizada en su parroquial de San Andrés el 20 de abril de ese mismo año 6058, 
muerta en la villa y corte el 4 de mayo de 1756, bajo testamento que había otorgado en 
ella, ante el escribano Domingo Garrido, el 21 de diciembre de 1754 6059. Era hija legítima 
de don Juan Pérez de Zumelzu y Fernández, nacido en Madrid y bautizado en su parro-
quial de San Ginés el 19 de enero de 1636 6060 y muerto en Torrejón de Velasco el 3 de 
agosto de 1691, bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano Tomás 
de Aguado en 1691 6061, admitido por hijodalgo en la villa de Torrejón de Velasco en 1684 
y en ese mismo año elegido por su alcalde de la Hermandad 6062, alcalde de la mesta por 
el estado de hijosdalgo en Madrid en 1660 y fiel de la parroquia de San Gil por el estado 
noble en 1672 y 1681 6063, y de doña Isabel Esmeregilda de Arcas y Mendoza de Casasola, 
nacida en Torrejón de Velasco el 12 de abril de 1649 y bautizada en su parroquial de San 
Esteban el viernes 23 de abril de ese mismo año 6064, quienes habían contraído matrimonio 
en Torrejón de Velasco el 22 de septiembre de 1669 6065.

6049  Ídem, fol. 141v, 94r, 141r.
6050  Ídem, fol. 92r.
6051  Ídem, fol. 90v-91r.
6052  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 1, fol. 487r.
6053  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.493, fol. 131r.
6054  Ídem, fol. 95v-102v.
6055  Ídem, fol. 48r-49r.
6056  Ídem, fol. 44v-45v.
6057  Ídem, fol. 40v-41r, 43r-43v; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas 

… Parte 2…», (n. 161), p. 175.
6058  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.493, fol. 39r-39v.
6059  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 4780), p. 731.
6060  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.493, fol. 42r.
6061  Ídem, fol. 67r.
6062  Ídem, fol. 74v-75r.
6063  Ídem, fol. 47v-48r.
6064  Ídem, fol. 65v-66r.
6065  Ídem, fol. 66r-66v.



668	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Francisco de Paula Isidoro Vicente de las Ánimas de Cañaveras y Pérez de 
Zumelzu, nacido en Madrid el 4 de abril de 1716 y bautizado siete días más tarde en su 
parroquial de San Nicolás 6066, muerto aquí mismo sin descendencia el 9 de enero de 1769, 
bajo poder para testar que había conferido en la villa y corte, ante el escribano Benito 
Beleña, el 1 de noviembre de 1756, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de 
trinitarios calzados 6067, aprobado para oficios nobles en Madrid en 1724, se le hizo merced 
de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1728 6068, ministro del Tribunal de la 
Contaduría Mayor entre 1737 y 1761 6069. Previa licencia, que le fue concedida en 1736, 
contrajo matrimonio con doña Vicenta de Santillán Zapata de Flores, nacida en Ma-
drid 6070 y muerta aquí mismo, a los setenta años de su edad, el 31 de agosto de 1790, bajo 
testamento que había otorgado en la villa y corte, ante el escribano Miguel Sauquillo, el 15 
de octubre de 1779, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de San Francisco el 
Grande 6071. 

2.ª)  Doña Gabriela Cañaveras, que en su matrimonio con don Francisco Verdugo, 
tuvo por hija a doña Gabriela Verdugo y Cañaveras, nacida en Madrid. Contrajo ma-
trimonio, previa licencia que le fue concedida en 1753 6072, con don Julián de la Torre y 
González de Castañeda, nacido en Madrid y muerto intestado aquí mismo el 23 de febrero 
de 1754 y su cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de Santo Tomás 6073, en 1747 se 
le había hecho merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 6074.

Fue don Julián hombre aficionado a la literatura, y tuvo especial relación con el poeta 
Gabriel de León y Luna, que en 1734 daba a la imprenta, entre las obras que se publica-
ban en su Sacra y humana lyra, la comedia No puede ser, que había escrito: «Para repre-
sentar, en un dia de Carnestolendas [...] en casa del señor Don Julian de Cañaveras, del 
Consejo de su Magestad, y Superintendente General &c, a muy pocos dias de haverse 
mudado a la en que vivió muchos años el señor Marquès de la Compuesta, Secretario del 
Despacho Universal, propria de mi señora la Duquesa de Alva, quien hizo gracia de su 
habitacion a dicho señor Cañaveras, de quien son notorias las demas circunstancias de 
su garboso genio, esplendidez, y ostentacion de su casa» 6075. En la misma Sacra y humana 
lyra, León y Luna había incluido una décima compuesta: «Un dia de San Julian, que nevó 
excesivamente, y no pudo el Autor ir en persona, embio al señor Don Julian de Cañaveras 
los Dias en la Decima siguiente, disponiendo se la diesen al tiempo del refresco por la 
tarde: A que vivas, sin afàn/ Mas que el Phenix siglos bebe/ Te brinda, lleno de nieve/ El 

6066  Ídem, fol. 38r-38v.
6067  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3019), p. 827.
6068  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.493; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 6.908; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos, 16.993; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago..., 
(n. 967), II, pp. 245-246.

6069  Gf. 1744, p. 56; Gf. 1761, s/p.
6070  Ahn. Órdenes-Casamientos-Santiago, exp. 10.419.
6071  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 243), p. 246.
6072  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.474.
6073  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2063), p. 733.
6074  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 8.117; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.435; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos, 17.429.
6075  León y Luna, Gabriel de, Sacra y humana lyra. Poemas de don Gabriel de Leon y Luna, Madrid, por 

Juan Muñoz, 1734, fol. 243-244.
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dia de San Julian:/ Y pues los Cielos te dan/ Sin nieve, un libre alvedrio;/ Arde en ellos, sin 
desvio/ A ser Phenix de tu muerte,/ Porque, oy logres, de esta suerte,/ No arder siempre, 
y beber frio» 6076.

Una vez recibido de abogado de los Reales Consejos, solicitó su incorporación al Co-
legio y Congregación de Abogados de la corte en noviembre de 1692 y, aprobadas las in-
formaciones de su genealogía, limpieza y costumbres, en junta de 5 de agosto de 1693 6077, 
prestó el juramento acostumbrado el 13 de agosto de ese mismo año y se sentó su partida 
en el correspondiente libro de incorporaciones 6078, y fue decano del Colegio y Congrega-
cion en el año de 1715 6079.

Después de haberse dedicado muchos años al ejercicio de la abogacía, por real decreto 
fechado en El Pardo a 13 de enero de 1728, «en atención a sus servicios y práctica que 
tiene de las dependencias y negocios de Hacienda», se le concedió la fiscalía de Millones, 
que vacaba en el Consejo de Hacienda por el paso de don Diego de Guevara a una plaza 
supernumeraria de consejero de Hacienda y, una vez dado el «cúmplase» en Cámara del 
día siguiente 6080, se le expidió su título por real provisión fechada en El Pardo el 16 de 
enero de 1728 6081.

Por real decreto de 15 de diciembre de 1733 se le concedieron los honores y antigüe-
dad del Consejo Real de Castilla 6082. Se le despachó su título por real provisión fechada en 
Buen Retiro el 21 de diciembre de 1733 6083, y en él se hacía constar que esta merced se le 
había hecho: «[E]n atención al distinguido cuidado con que vos D.n Julian de Cañaveras 
haveis desempeñado los encargos que de mi R.l servicio haveis tenido de quarenta años a 
esta parte y el zelo con que servis al pres.te la fiscalia de mi Cons.º de Haz.da en Sala de Mi-
llones y de Subdelegado de mis Rentas Generales» 6084. Prestó juramento el 23 de diciembre 
de ese mismo año de 1733 6085.

Por real decreto fechado en Buen Retiro el 1 de enero de 1734 se le concedió la fis-
calía del Consejo de Hacienda en sala de Gobierno en la vacante de don Pedro Juan de 
Alfaro 6086. Se le despachó su título por real provisión fechada en El Pardo el 15 de enero 
de 1734 6087. En él volvía a hacerse especial mención de los méritos que se habían consi-
derado para concederle esta plaza: «Teniendo presente los méritos de vos D.n Julian de 
Cañaveras y los aciertos con que ejerzeis la fiscalia del Consejo de Haz.da en Sala de Mi-
llones y creyendo que con igual sufiziencia desempeñareis quanto de mi servicio de ponga 
a vuestro Cuidado [...] he venido en conferiros la Fiscalia de Sala de Gov.no del mismo 
Consejo» 6088. 

6076  Ídem, fol. 228-229.
6077  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 1, fol. 482r-495v.
6078  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 14r. 
6079  Ahicam. Libros de Actas de Juntas de Gobierno, libro 3, Actas de la Junta de Gobierno (1691-

1757), fol. 44v.
6080  Ahn. Estado, leg. 6.399, n. 184; cfr. Gm. 20-I-1728, N.º 3, p. 12.
6081  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 267r-268v.
6082  Gm. 29-XII-1733, N.º 52, p. 216.
6083  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 102r-102v.
6084  Ídem, fol. 102r.
6085  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 162.
6086  Ahn. Estado, leg. 6.399, n. 187; cfr. Gm. 19-I-1734, N.º 3, p. 12.
6087  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 103v-105r.
6088  Ídem, fol. 103v-104r.
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Se mantuvo en el servicio de la fiscalía de la sala de Gobierno del Consejo de Hacienda 
hasta su muerte, época en la que asistía como ministro de la Real Junta de Tabacos 6089, y, 
tras ella, por real decreto fechado en Buen Retiro el 1 de marzo de 1752, «se suprimió la 
fiscalía que havía quedado vacante en el mismo Consejo y era la de Gobierno» 6090, con que 
quedaron dos fiscales solamente, uno de Justicia y otro de Millones 6091.

6089  Gm. 14-III-1752, N.º 11, p. 88.
6090  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 194.
6091  Ahicam. Libros de Actas de Juntas de Gobierno, libro 3, Actas de la Junta de Gobierno (1691-

1757), fol. 44v; Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 14r; Ahi-
cam. Serie de incorporaciones, caja 1, fol. 482r-495v; Ahn. Consejos, libro 735, fol. 267r-268v; Ahn. 
Consejos, libro 736, fol. 102r-102v, 103v-105r; Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 162; Ahn. Estado, leg. 6.399, 
n. 184, 187 y 194; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.493; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 8.117; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.419; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, 
exp. 10.474; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 6.908; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.435; Ahn. Órdenes-Ex-
pedientillos, 16.993; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 17.429; Gm. 20-I-1728, N.º 3, p. 12; Gm. 29-XII-
1733, N.º 52, p. 216; Gm. 19-I-1734, N.º 3, p. 12; Gm. 14-III-1752, N.º 11, p. 88; León y Luna, Gabriel 
de, Sacra y humana lyra..., (n. 6075), fol. 228-229, 243-244; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de 
la Orden de Santiago..., (n. 967), II, pp. 245-246; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobi-
liario madrileño…», (n. 2063), pp. 711, 733; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario 
madrileño…», (n. 4780), p. 731; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrile-
ño…», (n. 3109), p. 827; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», 
(n. 243), p. 246; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas … Parte 2…», (n. 161), 
p. 175.



719. Capece Galeota, Fabio. Duque de la Regina (I) (Italia)

Nació en Nápoles en 1572 6092; y murió en Foggia, a los setenta y tres años de su edad, 
el 15 de diciembre de 1645, y su cuerpo cadáver fue depositado en la iglesia de los padres 
dominicos 6093, y luego trasladado a la capilla de la familia en la catedral de Nápoles en el 
muro in cornu Evangelii del altar, donde se halla su retrato esculpido sobre relieve en un 
medallón, obra de Cosimo Fanzaga, con un epitafio, en el que se dice que obiit anno aetatis 
suae LXXIII 6094.

Perteneció a una antigua familia patricia napolitana, adscrita al seggio de Capua 6095, 
según Francesco d’Andrea, se trataba de una familia que, en sus comienzos, era poco aco-
modada económicamente 6096. Su ascenso probablemente estuvo ligado a la dedicación al 
derecho y a la toga de varios de sus miembros durante la primera mitad del siglo XVII. En 
efecto, la madre de Fabio Capece Galeota era hija del consejero de Curtis, que era nieto 
del regente Camilo de Curtis, que, como se apuntará, influyó en la educación del regente 
Capece Galeota 6097. 

Sus padres fueron don Juan Francisco Capece Galeota, natural de la ciudad de Nápo-
les, del seggio de capuana; y doña Beatriz de Curtis, de la misma naturaleza 6098.

 Se le hizo merced del título de duque de la Regina (I) en el reino de Nápoles y se le ex-
pidieron los despachos correspondientes en Zaragoza el 22 de julio de 1643 6099. Dieciséis 
años más tarde, por privilegio fechado en Madrid el 7 de julio de 1659, le fueron confir-
mados los ingresos del paso de Canna en tierras de Barletta en el reino de Nápoles, que 
Alfonso II de Aragón le había concedido a su antepasado don Leonardo Como 6100.

Contrajo matrimonio con María de Medicis, hija que era de Camilo de Medicis, na-
cido en Gragnano, abogado célebre en su tiempo 6101, y de doña Laura Ursino, natural de 
la ciudad de Nápoles 6102.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Camilo Capece Galeota, nacido en la ciudad de Nápoles y muerto el 9 
de enero de 1650, duque della Regina (II), por real cédula de 29 de mayo de 1634 se hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 6103. Contrajo matrimonio 
el 23 de agosto de 1645 con doña Diana alias Giustiniana Caracciolo que, viuda de don 
Camilo, contrajo segundo matrimonio con don Carlo Capece Latro, nacido en Nápoles 

6092  Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, 
fol. 178.

6093  Giannone, Pietro, Istoria civile del Regno di Napoli, IV, Palmyra, 1753, p. 425; Giustiniani, Lo-
renzo, Memorie istoriche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, fol. 179.

6094  Celano, Carlo, Notizie del bello dell’antico e del curioso della città di Napoli. A cura di Giovanni 
Battista Chiarini, II, Napoli, Stamperia Floriana, 1856, pp. 173-174.

6095  Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, 
fol. 178.

6096  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti…», (n. 292), p. 177.
6097  Ibídem.
6098  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.500, fol. 3r, 4v.
6099  Ags. Secretarías Provinciales, libro 201, fol. 307v.
6100  Ags. Secretarías Provinciales, libro 219, fol. 108r.
6101  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 177; Giustiniani, Lorenzo, 

Memorie istoriche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, fol. 178, 181-182.
6102  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.500, fol. 8v, 10v.
6103  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.070.



672	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

el 3 de agosto de 1617 y muerto allí mismo el 17 de julio de 1668, marqués de Torello, du-
que de Siano (I), caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén, maestre de campo de un 
tercio de infantería italiana, que le concedió el conde de Oñate, con el que pasó al ducado de 
Milán 6104, padres que fueron, entre otros, de don Domenico Capece Latro, nacido en 
Nápoles y muerto en Madrid en 1741, al servicio de don carlos II y luego de don Felipe 
V, enviado extraordinario a Portugal en 1702, se le dio plaza de capa y espada del Consejo 
Supremo de Italia en 1706, embajador en la corte de Lisboa en 1716, con plaza del Con-
sejo y Cámara de Indias en 1729.

2.º)  Don Jacobo Capece Galeota, nacido en la ciudad de Nápoles y muerto ahí 
mismo en 1680, juez de la Gran Corte de la Vicaría de Nápoles desde 1642, presidente 
de la Cámara Sumaria de aquel reino en 1644 y regente del Supremo Consejo de Italia 
en 1657.

3.º)  Don Luis Capece Galeota, nacido en la ciudad de Nápoles y muerto antes 
de 1643, profesó en 1637 como caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén 6105.

Estudió en la Universidad de Nápoles, en la que tuvo por maestro a Jacobo Gallo, a 
quien recordaba en sus obras como a preceptor suyo 6106.

Autor de las siguientes obras:

1.ª)  Responsum pro Duce Gravinae super successione Principatus Bisiniani, impreso en 
Nápoles, apud Jacobum Carlinum, en 1612 6107.

2.ª)  Ducum belli, militarisq. totius ordinis, tam terrestris, quam naualis praelij defensio. 
Circa bona capta in bello, et ab hostibus recuperata. Ad intell. tit. ff. & C. de captivis, & post-
lim. reu., publicada en Nápoles, ex Typographia Aegidij Longi, en 1625 6108.

3.ª)  Responsum pro Fisco Regii patrimonii hujus Regni contra Josephum de Bernardo Re-
gium Dohanerium Dohanae menae pecudum Apuliae, según Giustiniani, impreso en cuarto 
en 1627 6109.

4.ª)  De Officiorum, ac Regalium prohibita, sine Principis auctoritate, commutatione, & 
alienatione, eorumque restricta successione, & ad Dominum reversione. Responsum, impresa 
en Nápoles, apud Aegidium Longum, en 1628 6110.

5.ª)  Relatione all’ Ecc. del Signor D. Antonio Alvarez de Toledo Duca d’Alba Vicerè di 
Napoli dal 1622 ad 1629 nell’occasione di quel che è novamente successo dell’ordine di Roma 

6104  Recco, Giuseppe, Notizie di famiglie nobili, ed illiustri della Città, e Regno di Napoli, Napoli, presso 
Domenico-Antonio e Nicola Parrino, 1717, fol. 207-208.

6105  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.500, sin foliar, «Certificación de D. Fray Alexandro 
Mastrillo, caballero de la Orden de San Juan», Nápoles, 4-VIII-1643.

6106  Capece Galeota, Fabio, Controversiarum iuris illustriorum usuque frequentiorum, quas ina rduis 
causis, praesertim feudalibus, in foro Regiae Camerae Summariae, Sacri Consilii, ac Supremi Collateralis, tum 
Neapoilitani, tum Italici, apud invictissimum Hispaniarum Regem residentis, II, Neapoli, Typis & expensis 
Aegidii Longhi, 1636, contr. XXIV, n. 19, fol. 222: «[I]n materia videndum est Consil. Domini Iacobi Galli 
interpretis facundissimi mei praeceptoris consil 45».

6107  Giannone, Pietro, Istoria civile del Regno di Napoli..., (n. 6093), IV, p. 425; Giustiniani, Lorenzo, 
Memorie istoriche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, fol. 181.

6108  Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, 
fol. 181.

6109  Ibídem.
6110  Topius, Nicolas, Biblioteca napoletana..., (n. 311), fol. 76; Giannone, Pietro, Istoria civile del Reg-

no di Napoli..., (n. 6093), IV, p. 425; Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche degli scrittori legali del Regno 
di Napoli..., (n. 3448), I, fol. 181.
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dato per esumare il cadavere dell’Illustre Principe de Sansevero per non aver pagate le decime 
al Rev. Vescovo 22 Aprile 1628 6111.

6.ª)  De Principis potestate circa revocationem privilegiorum, et concessionum, praeser-
tim demanialium, jurisdictionalium, et earum, etiam quae in contractus transfunduntur, res-
ponsum, impreso en Nápoles, apud Egidium Longum, en 1630 6112. 

7.ª)  Discorso drizzato all’Eccellenza del Signor Duca d’Alcalà Vicerè del Regno di Napo-
li, col qual si chiarisce, che li tratteniti e pensionarij sono consignatarij di mera e pura grazia. 
Et come tali non possono conocrrere sopra li arredamenti, con li compatroni d’annue entrate, 
che sono di giustizia, ma solo sopra l’avanzo, impreso en Nápoles, en cuarto, en 1630 6113.

8.ª)  Controversiarum iuris illustriorum usuque frequentiorum, quas ina rduis causis, 
praesertim feudalibus, in foro Regiae Camerae Summariae, Sacri Consilii, ac Supremi Co-
llateralis, tum Neapoilitani, tum Italici, apud invictissimum Hispaniarum Regem residentis, 
en dos volúmenes publicados en Nápoles, Typis & expensis Aegidii Longhi, en 1636 6114, 
reeditadas en Nápoles en 1664 y en 1724 6115.

9.ª)  Responsa fiscalia selectiora, impresas en Nápoles en 1643, reimpresas en 1645 y 
en 1724 6116.

Una vez graduado se dedicó al ejercicio de la profesión de abogado, lo que hizo bajo 
la dirección y consejo de Aníbal Moles, a quien recordaría más tarde como: «Doctísmo y 
nunca lo bastante alabado, señor regente Moles, que en mi adolescencia me quiso como a 
un hijo» 6117. También reconocía como a uno de sus maestros al ya citado regente Camilo 
de Curtis, pariente suyo por la línea materna 6118. Según d’Andrea, junto a la dote que re-
cibió de su mujer, y a los grandes ingresos económicos que le redituó el ejercicio forense, 
logró hacerse de un considerable patrimonio, que le permitió mantener la dignidad de sus 
oficios 6119.

Después de haber servido desde 1606 una plaza de juez de la Vicaría Civil 6120, fue 
nombrado en una plaza de consejero del de Santa Clara de Nápoles, en lugar del promo-
vido don Vicente Corcione, y se le despachó el privilegio en Madrid el 28 de septiembre 

6111  Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, 
fol. 181.

6112  Ibídem.
6113  Ibídem.
6114  Topius, Nicolas, Biblioteca napoletana..., (n. 311), fol. 76; Toppi, Nicolás, De originibus Tribuna-

lium nunc in Castro Capuano fidelissimae civitatis Neapolis existentium. Libri quinque, Pars Secunda, Neapoli, 
Typis Io. Francisci Pacii, 1659, fol. 85.

6115  Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, 
fol. 180.

6116  Ibídem.
6117  Capece Galeota, Fabio, Controversiarum iuris illustriorum..., (n. 6105), II, controv. XVII, n. 17, 

fol. 164: «Quibus no obest decisio doctissimi, & nunquam satis laudati Dom. Regentis Moles, qui me adoles-
centem uti filium amavit».

6118  Ídem, II, contr. V, n. 24, fol. 56: «Tradita per D. meum auunculum, & Magistrum Reg de Curte [...]»; 
contr. XVIII, n. 40, fol. 174: «& magis in puncto meus Auunculus, & magister de Curte d. cap. 13, par. 1, 
de feudis num. 43, ubi optime loquens [...]; contr. LV, n. 36, fol. 449: «Late tradit Dom. meus Auunculus, & 
Magister Reg. de Curte [...]». 

6119  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 177.
6120  Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, 

fol. 178-179.
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de 1625 6121. Poco tiempo después pasó a la plaza de abogado fiscal de la Regia Cámara 
Sumaria de Nápoles, desde la que ascendió a una de las presidencias de capa larga de dicho 
tribunal de la Regia Cámara, en la vacante por promoción del doctor Scipión Roboti, y se 
le despachó su privilegio en Madrid el 17 de diciembre de 1630 6122.

Fue promovido a una plaza de regente natural del reino de Nápoles en el Supremo 
Consejo de Italia para la vacante que había dejado la muerte del doctor Andrea de Genna-
ro, duque de Cantalupo (I), y se le expidió su título por privilegio fechado en Madrid el 4 de 
octubre de 1640 6123. Prestó juramento en Madrid en manos de don Manuel de Zúñiga y 
Acevedo el 6 de octubre de aquel año de 1640 6124.

Al cabo de cuatro años se le hizo merced de una plaza supernumeraria de regente la 
Cancillería y consejero del Colateral de Nápoles, a extinguir en la primera vacante, y se le 
despachó su título por privilegio fechado en Madrid el 26 de diciembre de 1644 6125.

Regresó a los reinos de Italia y ahí permaneció hasta su muerte, la que le sorprendió 
en el curso de la comisión que se le había confiado para averiguar el estado y situación de 
la aduana de Foggia 6126.

6121  Ags. Secretarías Provinciales, libro 188, fol. 158r.
6122  Ags. Secretarías Provinciales, libro 193, fol. 48r.
6123  Ags. Secretarías Provinciales, libro 636, fol. 22v-23v.
6124  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 48; Ags. Secretarías Provinciales, libro 636, fol. 24r-24v.
6125  Ags. Secretarías Provinciales, libro 204, fol. 5r.
6126  Ags. Secretarías Provinciales, libro 188, fol. 158r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 193, fol. 48r; 

Ags. Secretarías Provinciales, libro 201, fol. 307v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 204, fol. 5r; Ags. Se-
cretarías Provinciales, libro 219, fol. 108r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 636, fol. 22v-24v; Ahn. Esta-
do, leg. 1.997, n. 48; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.500; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.070; 
Capece Galeota, Fabio, Controversiarum iuris illustriorum..., (n. 6106), II, fol. 56, 164, 174, 222, 449; 
Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), pp. 177-178; Topius, Nicolas, Biblioteca 
napoletana..., (n. 311), fol. 76; Toppi, Nicolás, De originibus Tribunalium nunc in Castro Capuano..., 
(n. 6112), II, fol. 85; Giannone, Pietro, Istoria civile del Regno di Napoli..., (n. 6093), IV, pp. 425-426; 
Recco, Giuseppe, Notizie di famiglie nobili…, (n. 6104), fol. 207-208; Giustiniani, Lorenzo, Memori isto-
riche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, fol. 179-182; Celano, Carlo, Notizie del bello 
dell’antico…, (n. 6094), II, pp. 173-174; Russo, Carla, «Capece Galeota, Fabio», en Dizionario Biografico 
degli Italiani, XVIII, 1975, pp. 420-422.



720. Capece Galeota, Jacobo. Duque de Santo Angelo a Fasanella (I) (Italia)

Llamado también Giacomo, nació en Nápoles, el 7 de diciembre de 1617 6127; y murió 
súbitamente en el casal de Trocchia el 16 de junio de 1680, a donde había pasado desde 
Gaeta, y su cuerpo cadáver fue depositado en la iglesia de Santa María del Arco, y luego 
trasladado a la capilla arzobispal de la ciudad de Nápoles, en la que se labró un magnífico 
sepulcro en el que se puso un medallón con su efigie en sobre relieve, destacado entre dos 
columnas de alabastro, obra de Lorenzo Vaccaro 6128.

Hijo del doctor Fabio Capece Galeota, nacido en Nápoles en 1572 y muerto en 
Foggia en 1645, consejero en el de Santa Clara de Nápoles en 1625, fiscal del tribunal de 
la Regia Cámara Sumaria de aquel reino, uno de los presidentes de dicho tribunal de la 
Regia Cámara en 1630, regente provincial por el reino de Nápoles en el Supremo Consejo 
de Italia en 1640 y regente del Consejo Colateral de Nápoles en 1644; y de doña Ana de 
Medicis 6129.

Por real cédula fechada en Madrid el 17 de diciembre de 1643 se le hizo merced de 
un hábito de caballero de la Orden de Santiago, con pruebas aprobadas en el año siguien-
te 6130. Adquirió las tierras de Sant’Angelo, a Fasannella, Ottati y el casal de Ottattielo en 
el concurso de los acreedores de don Juan Francisco Giovene, compra a la que se le dio el 
real asenso en Madrid el 31 de octubre de 1664 6131. Con la misma fecha se despachó en 
su favor el título de duque de Santo Angelo a Fasanella (I), tierra del Principado de Citra en 
el reino de Nápoles 6132.

Contrajo matrimonio con doña Cornelia Caracciolo, natural de la ciudad de Nápoles, 
que le sobrevivió y a la que se hizo merced de cuatrocientos ducados anuales de renta en 
consideración de los servicios de su marido difunto, por privilegio fechado en Madrid 
el 11 de agosto de 1680 6133. Era hija de don Héctor Caracciolo, natural de la ciudad de 
Nápoles, y de doña Faustina Caracciolo, de la misma naturaleza 6134.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Francisco Capece Galeota y Caracciolo, nacido en la ciudad de Nápoles 
el 25 de octubre de 1653 y bautizado en su parroquial de Santa María la Redonda, a quien 
en 1660 se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 6135.

2.º)  Don Héctor Capece Galeota, que dio a la estampa en Nápoles, por Novello 
de Bonis en 1670, el Argomento del Ciro, Che si recita da’ Signori del Collegio de Nobili in 

6127  Cuando en enero de 1644 declaraban en Madrid los testigos que le conocían de vista, trato y comu-
nicación, en las pruebas de su hábito de Santiago, le daban generalmente por de veintiséis años, y los menos 
por de veinticinco años, vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.500, fol. 1r, 3r, 4v, 6r, 7r, 8v, 9r, 1
0r, 11r, 15r.

6128  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), pp. 386-387; Celano, Carlo, No-
tizie del bello dell’antico…, (n. 6094), II, p. 175; Musi, Aurelio, «Capece Galeota, Giacomo», en Dizionario 
Biografico degli Italiani, XVIII, Roma, 1975, pp. 434-435.

6129  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 177; Giustiniani, Lorenzo, 
Memorie istoriche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, fol. 178, 181-182.

6130  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.500.
6131  Ags. Secretarías Provinciales, libro 224, fol. 138v-169v.
6132  Ags. Secretarías Provinciales, libro 224, fol. 169v.
6133  Ags. Secretarías Provinciales, libro 250, fol. 76r.
6134  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.499, fol. 1r, 2r.
6135  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.499; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.755.
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Napoli, sotto l’Educatione de PP della Compagnia di Giesù, que dedicó al virrey don Pedro 
Antonio de Aragón.

3.º)  Don Julio Capece Galeota, nacido en la ciudad de Nápoles, se le hizo merced 
de una plaza de de consejero del Consejo de Capuana de Nápoles, en la vacante por la 
muerte del duque de Isola, y se le despachó su título por privilegio fechado en Madrid el 3 
de septiembre de 1698 6136.

Sus contemporáneos destacaban que, a diferencia de lo que era usual y acostumbrado, 
a Giacomo Capece Galeota no le había dado tiempo de dedicarse a los ejercicios forenses, 
porque había pasado con su padre a los reinos de España, y a la personalidad, méritos e 
influencia de éste atribuían su ingreso en la carrera de la toga, y sus rápidos ascensos 6137.

A su pluma se deben las siguientes obras:

1.ª)  De resolutione, et extintione renunciationis, dote recepta, masculorum contempla-
tione eis quandocunque deficientibus: ubi omnes fere renunciationismateria hactenus involuta, 
enucleatur. Insuper et quando in renunciatione jurium feudalium requiratur assensus: re a 
principiis petita, examinatur, responsum, publicada en Nápoles, en cuarto 6138.

2.ª)  Discorso circa il modo di procedere nelle cause concernenti al S. Officio; e che auto-
rità tenga l’Inquisitore nel Regno di Napoli, obra que dejó manuscrita 6139.

Sirvió en el reino de Nápoles en plaza de juez de la Gran Corte de la Vicaría, desde 
el 11 de diciembre de 1640 según Topius 6140. Pasó a una plaza de presidente de la Regia 
Cámara Sumaria de aquel reino para la vacante del promovido don Antonio Caracciolo, y 
se le expidió su título por privilegio fechado en Berbegal el 9 de mayo de 1644 6141. En el 
año siguiente acompañó a su padre a la visita e inspección de la Aduana de Foggia, y por la 
actividad que desplegó en esta comisión y las experiencias que adquirió en estos asuntos, 
se le tenía como muy versado en ellos 6142.

Al vacar en el Consejo Supremo de Italia la plaza de regente provincial y natural del 
reino de Nápoles, por muerte del doctor Tomás de Brandolino, el conde de Castrillo le 
incluyó en el primer lugar de su nómina de 17 de diciembre de 1655 para proveer dicha 
vacante, sin embargo, el Consejo de Italia al consultar esta plaza en 9 de enero de 1656 
le situó en el tercer lugar de la terna, antecedido por los doctores Juan Bautista Pissanelo 
y Luis Gamboa. Con todo, don Felipe IV concedió la regencia a Capece Galeota y, una 
vez publicada la real resolución en el Consejo de Italia el 15 de febrero de 1656 6143, se 
le despachó su título por privilegio fechado en Madrid el 18 de noviembre de 1657 6144. 

6136  Ags. Secretarías Provinciales, libro 281, fol. 337r.
6137  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 385; Topius, Nicolas, Biblioteca 

napoletana..., (n. 311), fol. 108; Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche degli scrittori legali del Regno di 
Napoli..., (n. 3448), I, fol. 182.

6138  Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, 
fol. 183.

6139  Ibidem.
6140  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 34.
6141  Ags. Secretarías Provinciales, libro 201, fol. 347v; cfr. Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium 

urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 133, 134, 136, 137.
6142  Musi, Aurelio, «Capece Galeota…», (n. 6127), XVIII, pp. 434-435.
6143  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 74.
6144  Ags. Secretarías Provinciales, libro 636, fol. 225r-226r; cfr. Topius, Nicolaus, De origine Tribuna-

lium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 183, 184, 185, 186.
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Prestó juramento en Madrid en manos del marqués de Velada el 1 de diciembre de ese 
mismo año 6145.

Despachó corto tiempo en su plaza del Consejo Supremo de Italia, porque por privile-
gio fechado en Madrid el 9 de noviembre de 1659 se le expidió título de una de las plazas 
de regente en el Consejo Colateral del reino de Nápoles para cubrir la vacante por muerte 
del doctor Juan Camilo Cacace 6146.

Permaneció en el servicio de su plaza de regente en Nápoles hasta que en marzo de 1680 
el visitador, regente Danés Casati, le intimó la orden para que saliera de la ciudad con toda 
su familia y le suspendió de su oficio, y esta orden la cumplió el regente Capece Galeota y 
salió de la ciudad el domingo 17 de marzo de 1680 para dirigirse a la ciudad de Gaeta 6147. 
Aunque el avance de las investigaciones sobre su conducta comenzaba a tener buen éxito, y 
se le permitió acercarse a un lugar próximo a la ciudad de Nápoles, le sorprendió la muerte 
antes de que fuera restituido al uso y ejercicio de su oficio 6148.

6145  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 74; Ags. Secretarías Provinciales, libro 636, fol. 226r-226v.
6146  Ags. Secretarías Provinciales, libro 218, fol. 315v.
6147  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), pp. 385-386.
6148  Ags. Secretarías Provinciales, libro 201, fol. 347v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 218, fol. 315v; 

Ags. Secretarías Provinciales, libro 224, fol. 138v-169v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 250, fol. 76r; 
Ags. Secretarías Provinciales, libro 281, fol. 337r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 636, fol. 225r-226v; 
Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 74; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.499; Ahn. Órdenes-Caballe-
ros-Santiago, exp. 1.500; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.755; Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai 
nipoti...», (n. 292), pp. 177, 385-387; Topius, Nicolas, Biblioteca napoletana..., (n. 311), fol. 108; Topius, 
Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 34, 133, 134, 136, 137, 183, 184, 18
5, 186; Giustiniani, Lorenzo, Memorie istoriche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, 
fol. 1179-183; Celano, Carlo, Notizie del bello dell’antico…, (n. 6094), II, p. 175; Musi, Aurelio, «Capece 
Galeota…», (n. 6128), XVIII, pp. 434-435.



721.  Capecelatro y Caracciolo, Domenico. Marqués de Capecelatro (Italia – Indias 
– Cámara de Indias)

Nació en Nápoles y murió en Madrid el 25 de julio de 1741 6149.
Hijo legítimo de don Carlo Capece Latro, nacido en Nápoles el 3 de agosto de 1617 y 

muerto allí mismo el 17 de julio de 1668, marqués de Torello, duque de Siano (I), caballero 
de la Orden de San Juan de Jerusalén, maestre de campo de un tercio de infantería italiana, 
que le concedió el conde de Oñate, con el que pasó al ducado de Milán; y de doña Giustinia-
na Caracciolo, hija que era de don Juan Bautista Caracciolo, y que en primer matrimonio 
había estado casada con don Camilo Capece Galeota 6150, nacido en la ciudad de Nápoles 
y muerto el 9 de enero de 1650, duque della Regina (II), por real cédula de 29 de mayo 
de 1634 se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 6151, hermano 
entero de don Jacobo Capece Galeota, nacido en la ciudad de Nápoles y muerto ahí 
mismo en 1680, juez de la Gran Corte de la Vicaría de Nápoles desde 1642, presidente 
de la Cámara Sumaria de aquel reino en 1644 y regente del Supremo Consejo de Italia 
en 1657, hijos ambos de don Fabio Capece Galeota, nacido en Nápoles en 1572 y 
muerto en Foggia en 1645, consejero en el de Santa Clara de Nápoles en 1625, fiscal del 
tribunal de la Regia Cámara Sumaria de aquel reino, uno de los presidentes de dicho tribu-
nal de la Regia Cámara en 1630, regente provincial por el reino de Nápoles en el Supremo 
Consejo de Italia en 1640 y regente del Consejo Colateral de Nápoles en 1644.

Contrajo matrimonio en Madrid con doña Josefa María de Ayala Manrique Bazán 
Gotor y Luna, nacida en la ciudad de Los Reyes en los reinos del Perú y muerta en Madrid 
el 14 de noviembre de 1737, bajo poder para testar que había otorgado aquí mismo, ante 
el escribano Teodoro Nicolás de Velasco, el 10 de noviembre de 1737, su cuerpo cadáver 
fue sepultado en el convento de San Basilio, y era hija legítima de don Juan de Ayala Man-
rique y de doña Juana Franco 6152.

En su juventud tomó el hábito de la Orden de San Juan de Jerusalén, pero no llegó a 
profesar, pasó a los reinos de España y aquí sirvió como capitán de caballos corazas en el 
ejército de Cataluña y, reformado, se trasladó a Madrid, donde ya residía en 1688 y actua-
ba como agente de la ciudad de Nápoles 6153.

Después de haber sido enviado como embajador a la república de Génova, don Felipe 
V lo destinó como enviado extraordinario ante el rey de Portugal y entró en Lisboa para 
el desempeño de este encargo a 8 de junio de 1702, y se mantuvo en aquella ciudad hasta 
noviembre del año siguiente, época en la que regresó a los reinos de España 6154.

Por real decreto de 30 de enero de 1706 se le hizo merced de una plaza de consejero 
de capa y espada del Consejo Supremo de Italia 6155.

6149  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 210.
6150  Recco, Giuseppe, Notizie di famiglie nobili…, (n. 6104), fol. 207-208.
6151  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.070.
6152  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3487), p. 74.
6153  Recco, Giuseppe, Notizie di famiglie nobili…, (n. 6104), fol. 209; Quirós Rosado, Roberto, «De 

mercedes y beneficios: negociación, intermediarios y política cortesada en la venta de los feudos napolitanos 
de la condesa de Berlepsch (1698-1700)», en Chronica nova, 38, Granada, 2012, p. 229.

6154  Recco, Giuseppe, Notizie di famiglie nobili…, (n. 6104), fol. 209; Ozanam, Didier y Ozanam, 
Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 210.

6155  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 210.
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En 19 de junio de 1711, por promoción del marqués de Beretti Landi a la embajada de 
Venecia, se confirió la que servía en los Eguyzaros al marqués de Capecelatro 6156, pero no 
sirvió este destino y continuó en la corte en el servicio de su plaza del Consejo de Italia. 
Así, en el año siguiente, concurría en el cuerpo del dicho Consejo de Italia a las exequias 
que se celebraron en el Real Convento de San Jerónimo por los delfines difuntos don Luis 
de Borbón y doña María Adelaida de Saboya en 19 de agosto de 1712 6157.

Una vez acordada la paz en Utrecht fue nombrado embajador en Lisboa, ciudad en la 
que entró el 3 de abril de 1716 6158.

Trece años después, por real decreto fechado en Badajoz a 25 de enero de 1729, en 
consideración a su dilatado mérito, se le concedió: «[P]laza del Consejo y Camara de 
Yndias con todo el goze que la corresponde, para que con mas alivio pueda continuar en 
servir el empleo de mi Embaxador ordinario cerca del Rey de Portugal» 6159. Por otro real 
decreto fechado en la Isla de León el 6 de marzo de 1729, en atención «a que por estar 
sirviendo el empleo de mi embaxador en la Corte de Lisboa, no puede pasar a Madrid a 
jurar y tomar posesion de la Plaza del Consejo y Camara de Yndias de que le hice merced 
por Decreto de veinte y cinco de Enero pasado de este año», se le concedió «la gracia de 
que la antigüedad y el goce de la mencionada Plaza le corra desde el dia de la fecha de los 
citados decretos, dispensandole por ahora la formalidad del Juramento» y, una vez dado el 
«cúmplase» en Cámara de 14 de marzo de 1729 6160, se le despachó su título por real cédula 
fechada en Sevilla el 4 de mayo de 1729 6161.

Continuó, pues, en el servicio de su embajada en Portugal, y sólo dejó la corte de 
Lisboa el 13 de marzo de 1735 como consecuencia de un «incidente diplomático» entre 
las dos coronas y, restablecidas las relaciones entre las cortes de Madrid y Lisboa en 15 de 
mayo de 1737, volvió a desempeñar su embajada en Portugal. Sin embargo, debido a su 
mal estado de salud, a las pocas semanas dejó este puesto, y permaneció en Madrid 6162, con 
cédula de preeminencia para asistir al Consejo Real de las Indias 6163.

Mantuvo su plaza en el Consejo y Cámara de Indias hasta su muerte 6164.

6156  Gm. 30-VI-1711, N.º 26, p. 104.
6157  Cañizares, Joseph de, Pompa funeral y Reales Exequias, en la muerte de los muy altos, muy poderosos, 

y muy excelentes Principes Delphines de Francia, los Serenissimos Señores Don Luis de Borbon, y Doña Maria 
Adelehida de Saboya […] en el Religioso, y Real Convento de S. Geronimo, de esta Corte, en 19 de Agosto 
de 1712, Madrid, 1712, fol. 40.

6158  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 210.
6159  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 58; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), p. 216.
6160  Ibídem.
6161  Agi. Indiferente General, 865, sin numerar; Ahn. Consejos, libro 735, fol. 309r-311r; cfr. Bur-

kholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 20.
6162  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 210.
6163  Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 20.
6164  Agi. Indiferente General, 865; Ahn. Consejos, libro 735, fol. 309r-311r; Ahn. Estado, leg. 6.380-

1, n. 58; Gm. 30-VI-1711, N.º 26, p. 104; Cañizares, Joseph de, Pompa funeral…, (n. 6157), fol. 40; 
Recco, Giuseppe, Notizie di famiglie nobili…, (n. 6104), fol. 207-209; Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., 
(n. 2761), p. 216; Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 20; Ozanam, 
Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 210; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, 
«Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3487), p. 74; Quirós Rosado, Roberto, «De mercedes y benefi-
cios…», (n. 6153), p. 229.



722. Capobianco, Antonio. Marqués de Carife (I) (Italia)

Nació en la ciudad de Muro; y murió en la de Nápoles en 1672 6165.
Hijo legítimo de don Juan Francisco Capobianco, nacido en la ciudad de Muro en 

la provincia de Basilicata hacia 1560, pero más tarde fue agregado a la nobleza de la ciuda 
de Benevento, doctor en jurisprudencia, autor de un muy difundido Tractatus de iure et 
officio baronum, erga vasallos burgenses, cuya primera edición se realizó en Venecia en 1603, 
en tiempos del virrey conde de Lemos fue nombrado auditor de la provincia de Calabria 
Citra, y en 1630 obtuvo una plaza de juez civil de la Vicaría; y de doña Laura Coscia 6166.

Cuando se dispuso que regresara a Nápoles después de haber servido como regente del 
Consejo Supremo de Italia, fue agraciado con el título de marqués de Carife (I), del que se le 
extendió privilegio en Madrid el 18 de junio de 1667 6167.

Después de haber enviudado, contrajo segundo matrimonio con doña Teresa Vulcano, 
que le sobrevivió y a la que se hizo merced de cuatrocientos ducados de renta en Nápoles 
por privilegio expedido en Madrid el 23 de julio de 1674 6168.

Francesco d’Andrea tenía un juicio poco favorable acerca de su formación y méritos 
de letras: «Fu du mediocrissimi talenti», y de similar opinión era Domenico Confuorto: 
«Antonio, applicatosi allo studio delle leggi, ne divenne mediocremente perito, ma assai 
afortunato» 6169. 

Sirvió como auditor de la aduana de Foggia, a donde fue enviado en 1646, tras lo cual 
se le hizo merced de la plaza de fiscal de la Audiencia de la provincia de Abruzo Citra en el 
reino de Nápoles, de la que se le expidió título por privilegio fechado en Zaragoza el 30 de 
julio de 1646 6170. A aquella primera estancia en la aduana de Foggia se atribuía la mejoría 
de su fortuna 6171.

Regresó a Nápoles en 1648 y el virrey conde de Oñate le dio una plaza de juez de la Vi-
caría criminal, y al poco tiempo fue promovido al oficio de abogado fiscal de la Vicaría de 
Nápoles en lugar del doctor Tomás Brandolino según se contenía en su privilegio expedido 
en Madrid el 2 de marzo de 1649 6172. Después de algo más de un año pasó al Consejo de 
Santa Clara de Nápoles en lugar del fallecido doctor Luis Capaccio, y se le despachó su 
título por privilegio fechado en Madrid el 17 de mayo de 1650 6173.

A principios de 1660 murió el regente napolitano Antonio Miraballo, sin que hubiera 
llegado a tomar la posesión de su plaza en el Consejo Supremo de Italia, entonces el virrey 
conde de Peñaranda incluyó a Capobianco en el primer lugar de la terna, que dirigía al Con-
sejo el 7 de marzo de 1660, para cubrir la vacante de la citada plaza de regente provincial 
por el reino de Nápoles en el Consejo de Italia 6174. Con todo, el Consejo en su consulta 
de 2 de junio de ese mismo año situó en el primer lugar al regente Donato Antonio de 

6165  Ags. Secretarías Provinciales, libro 235, fol. 122v.
6166  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), pp. 390-391; Giustiniani, Loren-

zo, Memori istoriche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, fol. 191-193.
6167  Ags. Secretarías Provinciales, libro 228, fol. 232v.
6168  Ags. Secretarías Provinciales, libro 238, fol. 15r.
6169  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), pp. 390-391.
6170  Ags. Secretarías Provinciales, libro 206, fol. 1r.
6171  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), pp. 390-391.
6172  Ags. Secretarías Provinciales, libro 206, fol. 276v; cfr. Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium 

urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 69.
6173  Ags. Secretarías Provinciales, libro 209, fol. 101v.
6174  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 76.
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Marinis, y respecto de Capobianco advertían al rey que: «de ninguna manera ha tenido 
ni practica ni exercicio» y que a ello había de traerse: «A la memoria de V. M.d que en el 
tiempo del Contagio fue el Cons.ero Capobianco el primero ministro que salio de Napoles 
no solo sin pedir licencia al Virrey, pero contra su licencia y orden expresa, por lo qual 
hubo de hazer demostracion con el no permitiendole ir al Consejo, ni el goce de los gajes 
y emolumentos de su plaza que se mandaron repartir entre los hospitales y aunque dio la 
vuelta a Napoles fue porque supo la demostracion de castigo y exemplo que se havia dado 
en la persona de Antonio Miraballo que delinquió en lo mismo, y principalmente porque 
en la provincia de Montefusco a donde se refugio con su casa, ataco la peste y no vino 
voluntariamente» 6175. La advertencia del Consejo tuvo efecto, porque no bajó nombrado 
Capobianco, sino de Marinis.

Cuando tres años después el referido regente Donato Antonio de Marinis pasó a una 
de las regencias del Consejo Colateral de Nápoles, el conde de Peñaranda en su nómina 
del 18 de abril de 1663 nuevamente propuso a Capobianco en primer lugar para su vacan-
te de regente provincial y natural del reino de Nápoles en el Consejo Supremo de Italia 6176. 
Éste, que no había variado de opinión en relación con Capobianco, lo consultó el 5 de 
julio de 1663 en el segundo lugar de la terna, pues antepuso a don Raymo de Aponte «por 
sus muchas letras y aventajadas partes», pero en esta ocasión don Felipe IV concedió a 
Capobianco la dicha regencia y, una vez publicada la real resolución en el Consejo de Italia 
el 11 de agosto de 1663 6177, se le despachó su título por privilegio fechado en Madrid el 6 
de noviembre de 1664 6178. Prestó juramento en Madrid en manos del duque de San Lúcar 
el 27 de noviembre de ese mismo año 6179.

No habían transcurrido tres años desde su llegada a Madrid cuando se le hizo merced 
de una de las plazas de regente la cancillería y consejero del Consejo Colateral de Nápoles, 
para la vacante por muerte del doctor Donato de Marinis y se le expidió su privilegio en 
Madrid el 8 de mayo de 1667 6180.

Permaneció en Nápoles hasta su muerte, tras la cual le sucedió en el Consejo Cola-
teral el doctor Carlos Cala, duque de Diano, por título fechado en Madrid el 2 de octubre 
de 1672 6181, presidente letrado que era de la Cámara de la Sumaria y regente provisto del 
Supremo de Italia 6182.

6175  Ibídem.
6176  Ídem, n. 77.
6177  Ibídem.
6178  Ags. Secretarías Provinciales, libro 637, fol. 23v-24v.
6179  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 81; Ags. Secretarías Provinciales, libro 637, fol. 24v-25v; cfr. Topius, 

Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 186.
6180  Ags. Secretarías Provinciales, libro 228, fol. 205v.
6181  Ags. Secretarías Provinciales, libro 235, fol. 122v.
6182  Ags. Secretarías Provinciales, libro 206, fol. 1r, 276v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 209, 

fol. 101v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 228, fol. 205v, 232v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 235, 
fol. 122v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 238, fol. 15r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 637, 
fol. 23v-25v; Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 76, 77 y 81; Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Nea-
polis…, (n. 311), III, fol. 69, 186; Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), pp. 390-
392; Giustiniani, Lorenzo, Memori istoriche degli scrittori legali del Regno di Napoli..., (n. 3448), I, fol. 191-
193.



723. Capua y Cataneo, Bartolomé Carlos de. Príncipe de la Riccia. Gran conde de Al-
tavilla (XX). Duque de Airola (VIII) (Guerra)

Nació en Nápoles a las dos de la mañana del sábado 11 de julio de 1716 y fue bauti-
zado dos días más tarde en su parroquial de Santa María de la Natividad 6183; y murió sin 
descendencia en Nápoles el 30 de marzo de 1792, y su cuerpo cadáver fue llevado a su 
sepulcro familiar en su feudo de Airola 6184.

Hijo legítimo de don Bartolomé Nicolás Cayetano de Capua, nacido en Airola en 
mayo de 1680 6185, príncipe de la Riccia; y de doña Victoria Ana Magdalena Teresa Cata-
neo, nacida en Nápoles, quienes habían contraído matrimonio en Nápoles el 24 de enero 
de 1712 6186.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Bautista de Capua, nacido en Nápoles y muerto 
el 22 de abril de 1732, príncipe de la Riccia; y doña Antonia Caracciolo, nacida en Nápoles, 
duquesa de Airola (VII) 6187.

Sus abuelos maternos fueron don Baltasar Cataneo, príncipe de San Nicandro, nacido en 
Nápoles; y doña Isabel Gaetani, nacida en Nápoles 6188.

Fue gran conde de Altavilla (XX), príncipe de la Riccia, duque de Airola (VIII), marqués de 
Arpaya, conde de Montoro, conde de Bicari, conde de Rotello, barón del feudo de Arnone y de 
las tierras de Castelencio, Celle y Faeto, gran protonotario del reino de Nápoles, creado 
caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro el 23 de abril de 1780, que recibió de 
mano de don Carlos III el 12 de julio de ese mismo año, caballero de la Orden de San 
Genaro, grande de España de primera clase, y gentilhombre de cámara con ejercicio de 
don Carlos III 6189, por real decreto de 2 de septiembre de 1787 se le hizo merced de la gran 
cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, con pruebas aprobadas el 29 
de noviembre de 1790 6190.

Contrajo matrimonio con doña Constanza Gaetani, de la casa de los duques de Sermo-
neta 6191. 

Inició sus servicios en el reino de Nápoles, y ahí en junio de 1753 fue nombrado ma-
yordomo de la reina doña María Amalia, en lugar del príncipe de Francavilla, que pasaba 
a la mayordomía mayor de don Carlos rey de Nápoles 6192, y cuando este vino a los reinos 
de España, el príncipe de la Riccia quedó en Nápoles como sumiller de corps del nuevo 
rey de las Dos Sicilias, y fue ascendido a mariscal de campo en 1767 y a teniente general 
en 1772 6193.

6183  Ahn. Estado- Carlos III, exp. 465, fol. 3.
6184  Gm. 4-V-1792, N.º 36, p. 292; Ricca, Erasmo, La nobiltà del Regno delle Due Sicilie, I, Napoli, 

Stamperia di Agostino di pascale, 1859, pp. 26, 33.
6185  Ahn. Estado- Carlos III, exp. 465, fol. 4.
6186  Ídem, fol. 5-6.
6187  Ricca, Erasmo, La nobiltà del Regno delle Due Sicilie..., (n. 6184), I, pp. 28-33.
6188  Ídem, p. 33.
6189  Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toysón de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, 

p. 562.
6190  Ahn. Estado- Carlos III, exp. 465.
6191  Ricca, Erasmo, La nobiltà del Regno delle Due Sicilie..., (n. 6184), I, p. 33.
6192  Gm. 31-VII-1753, N.º 31, p. 244.
6193  Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toysón de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, 

p. 562; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
p. 173.
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En 1771 vino a los reinos de España con el encargo de felicitar a los reyes por el naci-
miento del infante don Carlos, y al cabo de siete años, el 3 de febrero de 1778, fue nom-
brado capitán de la Compañía Italiana de Reales Guardias de Corps, en lugar del príncipe 
de Masserano 6194. Tras la muerte del conde de Bournonville, recayó en el príncipe de la Riccia 
la calidad de capitán más antiguo de la citada Compañía Italiana de Reales Guardias de 
Corps y, en tal carácter, fue nombrado consejero nato del Supremo Consejo de la Guerra, y 
se le despachó su título por real cédula fechada en San Lorenzo a 7 de octubre de 1784 6195.

Después de haber manifestado al monarca: «[Q]ue los quebrantos continuados de su 
salud le han constituido en una imposibilidad total desempeñar las funciones del empleo 
de Capitán de la Compañía Italiana de Reales Guardias de Corps» 6196, el rey le concedió 
en abril de 1789 el retiro que había solicitado y: «[E]n prueba de lo gratos que le han sido 
sus servicios, le ha conferido el grado de Capitán General de sus Ejércitos» 6197.

Se despidió de la corte y regresó al reino de Nápoles, donde vivió corto tiempo, porque 
le sorprendió la muerte a cabo de dos años de su llegada 6198.

6194  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
p. 173.

6195  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-13, sin numerar.
6196  Gm. 24-IV-1789, N.º 33, p. 291.
6197  Ibídem.
6198  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-13; Ahn. Estado- Carlos III, exp. 465; 

Gm. 31-VII-1753, N.º 31, p. 244; Gm. 24-IV-1789, N.º 33, p. 291; Gm. 4-V-1792, N.º 36, p. 292; Pine-
do y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toysón de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, p. 562; Ricca, 
Erasmo, La nobiltà del Regno delle Due Sicilie..., (n. 6184), I, pp. 25-33; Martín-Lanuza Martínez, Alber-
to, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 173.



724. Caracciolo, Antonio. Marqués de San Sebastián (I) (Italia)

Nació en Nápoles a fines del siglo XVI; y murió allí mismo 10 de julio de 1658 6199.
Hijo legítimo de don Emilio Caracciolo; y de doña Caterina Filomarino 6200.
Sus aventuras galantes lo condujeron a un matrimonio forzado, cuando fue encon-

trado en casa de Hipólita Rossi por los hermanos de ésta, quienes le obligaron a tomarla 
por mujer 6201. Más tarde contrajo segundo matrimonio con doña Giulia Brancaccio, 
marquesa de San Sebastián, hija legítima de don Carlos Brancaccio, y viuda que era de 
don Mario Bologna 6202.

Una vez graduado de doctor se dedicó al ejercicio de la profesión forense. Era, en 
opinión de Francesco d’Andrea, «el más elocuente abogado de su tiempo» 6203, y Capac-
cio apuntaba que, respecto de él, no era tanto su oratoria la que superaba a la de los de-
más, sino la majestad de las leyes que invocaba y la esperanza que, declamando, aportaba 
a la victoria 6204. Esas dotes para el foro pudieron haberle proveído de una considerable 
fortuna si, según explicaba el ya citado d’Andrea, no le hubiera perdido su inclinación 
a las mujeres: «Habría acumulado mucha riqueza si, dedicado por naturaleza y por cos-
tumbre a los amores, no hubiera ejercitado la profesión con la vanidad del caballero, sino 
con la seriedad del abogado, habiendo perdido en servir a las damas todo aquello que 
ganó» 6205. Muratori, por su parte, dulcificaba esta versión: «Fue un famoso abogado, ad-
quirió mucho con la profesión, fue muy gentil, profuso en el dar y socorrer a las pobres 
mujeres» 6206.

Después de haber servido una serie de comisiones y oficios temporales, se le concedió 
el de juez de la Vicaría de Nápoles en lugar de don Andrés de Sotomayor, según Topius 
el 12 de julio de 1612 6207.

Después de haberse enfrentado con el virrey duque de Osuna, y de haber sufrido 
desaires y opresiones por esta causa, con la llegada del virrey duque de Medina las Torres 
comenzó a mejor su fortuna 6208, y se le hizo merced de una de las plazas de presidente 
de capa larga del tribunal de la Regia Cámara de la Sumaria de Nápoles, para la vacante 
de fallecido don Vicente Corcione, y se le despachó su título por privilegio fechado en 
Madrid el 25 de junio de 1635 6209.

Sobre consulta del Consejo de Italia de 4 de julio de 1643 fue promovido a la plaza 
de regente provincial y natural del reino de Nápoles en el Consejo Supremo de Italia 

6199  Muratori, Ludovico Antonio, Raccolta delle vite, e famiglie..., (n. 310), fol. 85.
6200  Ricca, Erasmo, Istoria de feudi…, (n. 268), V, p. 633.
6201  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), pp. 356-357.
6202  Lellis, Carlo de, Discorsi postumi del signor Carlo de Lellis di alcune poche nobili famiglie, con l’an-

notationi in esse, e Supplimento di altri Discorsi genealogici di Famiglie Nobili della Città, e Regno di Napoli, del 
dottor signor Domenico Conforto, Napoli, Nella Stamparia di Antonio Gramignani, 1700, fol. 37.

6203  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 356.
6204  Capaccio, Giulio Cesare, Il forastiero..., (n. 311), fol. 604.
6205  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 356.
6206  Muratori, Ludovico Antonio, Raccolta delle vite, e famiglie..., (n. 310), fol. 85.
6207  Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 12.
6208  Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti ai nipoti...», (n. 292), p. 357; Muratori, Ludovico An-

tonio, Raccolta delle vite, e famiglie..., (n. 310), fol. 85.
6209  Ags. Secretarías Provinciales, libro 195, fol. 200r; cfr. Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium 

urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 128.



	 Javier Barrientos Grandon� 685

para la vacante que dejaba el paso del doctor Fabio Capicio Galeota a una de las regen-
cias del Consejo Colateral de Nápoles y, una vez publicada la real resolución el 28 de 
julio de ese mismo año 6210, se le despachó su título por privilegio fechado en Zaragoza 
el  24 de septiembre de  1644 6211. Prestó juramento en Madrid en manos del doctor 
Pedro de Neyla, regente más antiguo que era del Consejo de Italia, el 20 de octubre 
de 1644 6212.

Antes de enterar un año en el servicio de su plaza en Madrid se le hizo merced de 
una de regente de la Cancillería y consejero del Colateral de Nápoles en la vacante 
del fallecido duque de Belvedere, de la que se le expidió título por privilegio fechado en 
Zaragoza el 4 de mayo de 1645 6213. Regresó a Nápoles agraciado con la tierra y feu-
do de San Giorgio a Cremano por privilegio fechado en Zaragoza el 6 de septiembre 
de 1645 6214.

En 1654 Caracciolo se hallaba con su salud muy quebrantada, lo que le movió a ins-
tar, ante el virrey de Nápoles y el propio Consejo Supremo de Italia, por su jubilación, la 
que este Consejo consultó al monarca en 28 de agosto de 1654. En la citada consulta se 
daba cuenta a don Felipe IV que: «El Conde de Castrillo en carta para V. Mg.d de veinte y 
cinco de Mayo de este año dize que los dias pasados le avian hablado de parte del Regente 
Antonio Caracholo sobre su jubilacion, y que confiessa que se havia holgado saliesse del, 
porque sus achaques y impedim.tos era fuerza obligassen a ello, y que teniendo por ajus-
tada la materia para supplicarlo a V. Mag.d pareze ha mudado de dictamen y que se debe 
de haver arrepentido porque no le han hablado mas palabra, con que por la obligacion de 
su officio representa a V. Mag.d en conclusion que este Ministro lo mas del año no puede 
salir de casa y apenas andar y hablar porque le tiembla todo el cuerpo y no está para el 
trabajo y assistencia de los Consejos, y que desde que el Conde está en aquel gobierno 
son muy pocos en los que ha concurrido y hasta agora en cinco meses no ha podido yr y 
que tiene por forzosso jubilarle» 6215. Agregaba el Consejo en su consulta, que el mismo 
regente Caracciolo, en carta de 8 de mayo de 1654, había representado sus servicios, años 
y achaques para pedir que se le exonerase de la ocupación que tenía, y se le dejara sola-
mente la de consejero del Colateral y que, además, se le diera una pensión a un sobrino 
suyo y un hábito a otro. Estimaba el Consejo que el regente era «digno de toda honra y 
merced» que quisiera hacerle el monarca, y que consideraba que procedía concederle la 
jubilación y que se conservara el salario e hiciera merced de una plaza de capa y espada de 
consejero del Colateral, sin sueldo, como se había hecho con otros y: «[Q]ue asimismo se 
escriba al Virrey carta particular que quando se ofrezca algun negocio particular le llame 
y se valga de sus noticias, honrándole y favoreciéndole, como lo merecen sus canas, ser-
vicios, y prendas y los puestos que ha ocupado» 6216. El monarca vino en ello, «excepto lo 

6210  Ahn. Estado, leg. 1.197, n. 52.
6211  Ags. Secretarías Provinciales, libro 636, fol. 40r-41r; cfr. Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium 

urbis Neapolis…, (n. 311), III, fol. 179.
6212  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 58; Ags. Secretarías Provinciales, libro 636, fol. 42r-43r.
6213  Ags. Secretarías Provinciales, libro 204, fol. 80v.
6214  Ídem, fol. 170r.
6215  Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 72.
6216  Ibídem.
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que toca al havito» y, una vez publicada la real resolución en el Consejo de Italia el 3 de 
septiembre de 1654, se le comunicó su jubilación 6217.

Jubilado en los términos citados permaneció en Nápoles hasta su muerte 6218.

6217  Ibídem; cfr. Ags. Secretarías Provinciales, libro 215, fol. 90r.
6218  Ags. Secretarías Provinciales, libro 195, fol. 200r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 204, 

fol. 80v, 170r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 215, fol. 90r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 636, 
fol. 40r-43r; Ahn. Estado, leg. 1.997, n. 52, 58 y 72; Capaccio, Giulio Cesare, Il forastiero..., (n. 311), 
fol. 604; Lellis, Carlo de, Discorsi postumi…, (n. 6202), fol. 37; Andrea, Francesco d’, «Gli avvertimenti 
ai nipoti...», (n. 292), pp. 356-358; Topius, Nicolaus, De origine Tribunalium urbis Neapolis…, (n. 311), III, 
fol. 12, 128, 179; Muratori, Ludovico Antonio, Raccolta delle vite, e famiglie..., (n. 310), fol. 85; Ricca, 
Erasmo, Istoria de feudi…, (n. 268), V, p. 633; Musi, Aurelio, La rivolta di Massaniello…, (n. 293), p. 67; 
Comparato, Vittor Ivo, Uffici e società a Napoli…, (n. 309), pp. 449-450.



725. Caracciolo, Carlo Andrea. Marqués de Torrecuso (I) (Guerra – Estado)

Nació en Nápoles en 1583 6219; y murió ahí mismo, a los sesenta y tres años de su edad, 
el 5 de agosto de 1646 6220.

Hijo legítimo de don Lelio Caracciolo, marqués de Bonati (I); y de doña Silvia Carac-
ciolo, de los barones de Casalbore 6221. 

Obtuvo de don Felipe IV la merced de cambiar el título de marqués de Bonati por el 
de marqués de Torrecuso (I), de que se le dio despacho el 6 de octubre de 1603 ejecutado en 
Nápoles el 19 de enero del año siguiente, y le concedió la grandeza de España 6222.

Contrajo matrimonio el 12 de abril de 1614 con doña Teresa Victoria Ravaschieri 
Fieschi, nacida en Nápoles y muerta el 29 de abril de 1637, hija legítima de don Juan 
Bautista Ravaschieri, natural de Nápoles, y de doña María Ravaschieri, de la misma natu-
raleza 6223.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Carlo María Caracciolo, nacido en Nápoles y bautizado el 22 de marzo 
de 1616 y muerto en el asalto de Montjuic el 26 de enero de 1641, se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Calatrava en 1627 6224, duque de San Jorge desde 1633, 
menino de la reina doña Isabel de Borbón, con asiento de 30 de julio de 1624 6225.

2.º)  Don Jerónimo María Caracciolo, bautizado en Torrecuso en el reino de Nápoles 
el 20 de julio de 1617, y muerto en Los Santos el 13 de agosto de 1682, marqués de Torre-
cuso (II), duque de San Jorge (II), príncipe de Campagna (I), se le hizo merced de un hábito de 
caballero de la Orden de Alcántara en 1642 y fue su comendador de la Peraleda, contrajo 
matrimonio con doña Catalina de Aquaviva 6226.

3.º)  Don Felipe María Caracciolo, bautizado el 12 de febrero de 1619, caballero de 
justicia de la Orden de San Juan de Jerusalén 6227.

Dedicado desde su juventud al servicio de las armas, asistió junto al marqués de Santa 
Cruz a la jornada que este hizo en 1611 a los Querquenes. El referido marqués certificaba 
en Nápoles el 9 de marzo de 1612 que: «[E]n la jornada q.e de orden de su Mg.d hize el año 

6219  Quaranta, Horatio, Relationes della morte, e dell’ esequie del marchese di Torrecuso, s/l, 1646, fol. 2.
6220  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/298, fol. 88v; Quaranta, Horatio, Relationes della 

morte…, (n. 6219), fol. 31-36; Ricca, Erasmo, La nobiltà delle Due Sicilie, IV, Napoli, Stamperia di Agos-
tino de Pascale, 1869, p. 562.

6221  Quaranta, Horatio, Relationes della morte…, (n. 6219), fol. 2; Filamondo, Raffaele Maria, Il ge-
nio bellicoso di Napoli. Memori istoriche d’alcuni Capitani Celebri Napolitani, c’han militato per la fede, per lo 
re’, poer la patria nel secolo corrente, I, Napoli, nella nuova Stampa di Dom. Ant. Parrino, e di Michele Luigi 
Mutiii, 1694, fol. 145; Ricca, Erasmo, La nobiltà delle Due Sicilie..., (n. 6220), IV, p. 561.

6222  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 315v; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/298, fol. 88v; Ricca, Erasmo, La nobiltà delle Due Sicilie..., (n. 6220), IV, p. 561.

6223  Shamà, Davide y Lombardo di san Chirico, Francesco, «Il registro delle famiglie dei cavalieri di 
Malta di giustizia. Seconda parte: Gli elenchi dei priorati di Capua e Barletta», en Rivista del Collegio Aral-
dico. Storia, diritto genealogia, CXVI, 2019, p. 87.

6224  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/298, fol. 88v; Filamondo, Raffaele Maria, Il genio 
bellicoso di Napoli..., (n. 6221), I, fol. 164-171.

6225  Pizarro Llorente, Henar, «Los servidores italianos en la casa de la reina Isabel de Borbón (1621-
1644)», en Martínez Millán, José y Rivero Rodríguez, Manuel (coords.), Centros de Poder Italianos en 
la Monarquía Hispánica (siglos XV-XVIII), I, Madrid, Ediciones Polifemo, 2010, pp. 525-526.

6226  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 68v.
6227  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/298, fol. 88v.
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passado a los querquenes fue sirviendo de Abenturero el Marques de Torrrecuso offrezien-
dome su persona para q.e la empleasse en su Real servic.º al qual le vi acudir peleando con 
los Moros como honrado Cavallero y particular soldado hasta que le retiraron con tres 
heridas» 6228. En ese mismo año de 1612 el virrey conde de Lemos escribía al monarca para 
destacar los méritos de Torrecuso y para suplicar al monarca «que le haga merced en sus 
pretensiones, porque estará en él muy bien empleada» 6229.

No parece que en los años inmediatos a 1612 se hubiera ocupado en jornadas singu-
lares, hasta que en septiembre de 1621 se embarcó en el viaje que Pedro de Gamboa hizo 
a Messina, y en 4 de septiembre de ese mismo año sentó plaza de soldado sencillo en la 
compañía del maestre de campo don Luis de Córdoba y Aragón que asistía en Messina a 
la guardia del estandarte real. Con licencia dada en Messina el 22 de noviembre de 1621 
pasó a Nápoles, y aquí, el virrey cardenal Zapata, por patente de 17 de marzo de 1622 le 
nombró por maestre de campo de un tercio de infantería italiana que había de levantarse 
en Nápoles, y en agosto de ese mismo año tocaba puerto en España con aquel tercio, que 
fue destinado a la guarda del estrecho de Gibraltar. En el año siguiente el dicho tercio fue 
reformado, y por ello, el 6 de octubre de 1623 don Juan de Fajardo y Guevara le concedía 
licencia para que pudiera ir a la corte a tratar de sus pretensiones. Aquí obtuvo en 1624 
que se le nombrara maestre de campo de infantería italiana de un tercio que habría de 
formarse con doce compañías de infantería napolitana, que habían venido al mando del 
sargento mayor don Juan Vicencio Dan Felice y, al efecto, se le despachó la patente corres-
pondiente en Madrid el 21 de abril de 1624 6230.

Desde principios del reinado de don Felipe IV se destacó por sus constantes servicios 
en todas las ocasiones militares que se ofrecieron, y de las que tomaron buena cuenta los 
cronistas de la época y los autores que, como Filamondo relatan con minuciosos detalles 
sus acciones bélicas 6231. Don Felipe IV le hizo consejero de su Consejo de Guerra, nombra-
miento que ya se había hecho en 8 de marzo de 1638, fecha de la carta en que un «amigo» 
se lo comunicaba al padre Sánchez: «Al Marqués de Torrecuso han hecho merced de llave 
capona de S. M., y del Consejo de Guerra, y a D. Pedro de Avila, hermano del Marqués 
de las Navas, de lo último» 6232.

En 1640 fue nombrado capitán general de la provincia de Guipúzcoa y, por real orden 
fechado en Madrid el 8 de agosto de aquel año se le comunicaba esa decisión: «Su Mag.d 
Dios le guarde es servido de resolver se publique la elecion que ha hecho de la persona de 
V.S. para Capitan general de la Provincia de Guipuzcoa, y que sirva este cargo en quanto 
fuere la voluntad de S.M. [...] advirtiendo que ha de ir a servir a orden del Virrey de Ara-
gon y partir sin dilacion a Zaragoza para acudir a lo que allí se ofreciere» 6233.

El mismo don Felipe IV le hizo consejero de su Consejo de Estado, lo que hubo de 
ocurrir al acabar el año de 1641 y, muy probablemente, en el mes de diciembre de aquel 

6228  Bne. Ms. 1.630, «Papeles varios del tiempo de Felipe IV pertenecientes al Marques de Torrecuso», 
fol. 2r.

6229  Ídem, fol. 5r.
6230  Ídem, fol. 6r-17r.
6231  Filamondo, Raffaele Maria, Il genio bellicoso di Napoli..., (n. 6221), I, fol. 145-164.
6232  Cartas de algunos Padres de la Compañía de Jesús sobre los sucesos de la Monarquía entre los años 

de 1634 y 1648, II, en Memorial Histórico Español, XIV, Madrid, Imprenta Nacional, 1862, p. 319-320, 
«Un amigo» al P. Sánchez, Madrid, 8-III-1638.

6233  Bne. Ms. 1.630, «Papeles varios del tiempo de Felipe IV pertenecientes al Marques de Torrecuso», 
fol. 203r.
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año. En efecto, en real cédula que se le dirigía desde Madrid el 7 de noviembre de 1641 se 
encabezaba con una titulación que no hacía referencia a su condición de ser del Consejo 
de Estado: «Al Marqués de Torrecuso de mi Conss.º de Guerra y Capp.n General de la 
faction de los Condados de Rossellon [...]», pero ya en real cédula fechada en Madrid el 11 
de enero de 1642 esa titulación cambiaba para incluir su carácter de consejero de Estado: 
«Marqués de Torrecuso de mi Cons.º de Estado Cap.n g.l de la gente de guerra que esta 
en el socorro de Rosellon [...]» 6234. A partir de esta fecha, y hasta su muerte, siempre fue 
considerado como miembro del Consejo de Estado, sin que deje aquí de advertirse que no 
es incluido en el catálogo de Salazar y Castro, ni en el manuscrito de Valladolid, ni en el 
listado de Garma y Durán.

Por patente fechada en Cuenca el 24 de junio de 1642 fue nombrado capitán general 
del ejército que había de pasar al socorro de Perpiñán 6235, y por otra orden de igual fecha 
se mandó que: «En llegando a Rosellón esté a su cargo el govierno de todos los conda-
dos, assí en lo politico como en lo militar segun y en la forma que lo hazia el Marques de 
Floresdavila, a quien he enviado orden para que se venga a Castilla» 6236, y por real cédula 
fechada en Molina el 30 de junio de ese mismo año se dispuso que se comprendiera bajo 
su mando la plaza y castillo de Rosas 6237.

Regresó, luego al reino de Nápoles, y ahí continuó sus servicios en la carrera de las ar-
mas hasta su última y exitosa campaña, al socorro de Orbetello en la Toscana en 1645 6238, 
de la que regresó a Nápoles atacado la fiebre, y después de haber pasado a su casa, y a los 
pocos días de su llegada, le sorprendió la muerte 6239.

Carafa, Juan, vide Carrafa de la Roccella, Juan

6234  Ídem, fol. 302r.
6235  Ídem, fol. 349r-350r.
6236  Ídem, fol. 352r-353r, 354r.
6237  Ídem, fol. 356r.
6238  Quaranta, Horatio, Relationes della morte…, (n. 6219), fol. 21-24.
6239  Bne. Ms. 1.630, «Papeles varios del tiempo de Felipe IV pertenecientes al Marques de Torrecuso»; 

Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 68v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 
Ms. 9/295, fol. 315v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/298, fol. 88v; Cartas de algunos Padres 
de la Compañía de Jesús..., (n. 6232), II, pp. 319-320; Quaranta, Horatio, Relationes della morte…, 
(n. 6219); Filamondo, Raffaele Maria, Il genio bellicoso di Napoli..., (n. 6221), I, fol. 145-171; Ricca, 
Erasmo, La nobiltà delle Due Sicilie..., (n. 6220), IV, pp. 559-562; Benzoni, Gino, «Caracciolo, Carlo An-
drea», en Dizionario Biografico degli Italiani, 19, Roma, 1976; Pizarro Llorente, Henar, «Los servidores 
italianos en la casa de la reina…», (n. 6225), pp. 525-526; Shamà, Davide y Lombardo di san Chirico, 
Francesco, «Il registro delle famiglie…», (n. 6223), p. 87.



726. Carbonel del Rosal, Francisco (Guerra)

Nació en Alhabia, arzobispado de Granada, en  1740 6240; y murió probablemente 
en 1822, que es el último año en que fue incluido en el Estado Militar de los Ejércitos de la 
Monarquía Española 6241.

Hijo legítimo de don Diego Carbonel, vecino de Alhabia; y de doña Josefa del Ro-
sal 6242.

El 23 de mayo de 1756 fue admitido por colegial, en beca pensionista de la facultad de 
leyes, en el Colegio de San Miguel de Granada, y durante su estancia en él cursó filosofía, 
derecho civil y canónico. Tuvo varios actos de conferencias, réplicas y sabatinas, que actuó 
y presidió en su colegio y en la Universidad, y varias veces fue nombrado para argüir en el 
Colegio de los santos Apóstoles San Bartolomé y Santiago 6243.

Leyó con puntos rigorosos de veinticuatro horas dos veces, una de media hora del 
título de legatis, y otra de hora del título de emptione et venditione y, por nombramiento 
del arzobispo de Granada, fue elegido presidente de explicación y conferencias del libro 
tercero de las Instituciones, y lo mismo de los nueve primeros títulos del libro segundo 6244.

Ya graduado de bachiller en cánones, y después de aprobados los actos de una lec-
ción de hora, con puntos de veinticuatro, y dado respuesta a varios argumentos, obtuvo 
en 1764 beca canonista en el Real Colegio de Santa Cruz de la Fe de la Universidad de 
Granada, en 1766 fue aclamado rector de su Colegio, y sirvió varias veces de vicerrector 
en ausencias 6245.

El 31 de mayo de 1768 se graduó de licenciado en cánones por la Universidad de 
Granada, el 27 de septiembre de 1770 se graduó de licenciado en derecho civil y, final-
mente, el 16 de octubre de 1770 recibió los grados de doctor en derecho civil y derecho 
canónico 6246.

Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Granada, en 1768 fue nom-
brado catedrático de Código por claustro de decanos, que aún leía en 1772. Fue, además, 
examinador de los Colegios de San Miguel y Santiago, examinador de bachilleres, y varias 
veces consiliario de la Universidad y de su Colegio 6247.

Se opuso a la doctoral de la catedral de Guadix y leyó una hora, con puntos de vein-
ticuatro sobre el capítulo que le salió en las Decretales, pero no la llevó y, después del 
examen de costumbre, fue recibido de abogado por la Audiencia y Chancillería Real de 
Granada el 14 de octubre de 1771 6248.

6240  Ahn. Consejos, leg. 13.355, exp. 12, «Relacion de los meritos, y exercicios literarios del D.r en 
ambos derechos D. Francisco Carbonel del Rosal, Colegial en el Real de Santa Cruz de la Fe, Universidad 
de Granada, y Regente de la Cátedra de Código de ella», Madrid, 18-VII-1772: «Consta es natural del Lugar 
de Alhavia, Arzobispado de Granada: su edad treinta y dos años cumplidos […]».

6241  Eme. 1822, p. 5.
6242  Ahn. Consejos, leg. 13.355, exp. 12, «Relacion de los meritos, y exercicios literarios del D.r en 

ambos derechos D. Francisco Carbonel del Rosal, Colegial en el Real de Santa Cruz de la Fe, Universidad 
de Granada, y Regente de la Cátedra de Código de ella», Madrid, 18-VII-1772.

6243  Ibídem.
6244  Ibídem.
6245  Ibídem.
6246  Ibídem.
6247  Ibídem.
6248  Ibídem.
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Al poco tiempo de recibido de abogado comenzó a pretender plazas togadas y, cuando 
en 24 de mayo de 1774, el presidente de la Audiencia y Chancillería Real de Granada 
informaba reservadamente a la Cámara de Castilla acerca de los sujetos que le parecían a 
propósito para plazas de asiento, decía que: «tiene buena noticia de este sugeto» 6249. El 17 
de julio de 1776 la Cámara de Castilla lo consultó en tercer lugar, con un voto, para una 
plaza de ministro del crimen de la Real Audiencia de Aragón, que no obtuvo, y en los 
ocho años siguientes fue muchas veces consultado sin éxito: en 1777 para la fiscalía de la 
Audiencia de Sevilla, en 1778 para una plaza del crimen de la Real Audiencia de Aragón, 
para otra de juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla, y para otra de la Audiencia 
de Canarias, en 1779 para una de alcalde del crimen de Granada, para otra de la Real 
Audiencia de Mallorca y para la alcaldía mayor de las Alpujarras, en 1780 para la fiscalía 
de Granada, en 1781 para alcalde del crimen de la Real Audiencia de Galicia, y el 19 de 
marzo de 1783, en primer lugar y con Cámara para una de juez de apelaciones de la Real 
Audiencia de Canarias 6250.

Por fin, sobre consulta de la Cámara de Castilla de 3 de julio de 1784, se le hizo mer-
ced de la resulta de una plaza de juez de apelaciones de la Real Audiencia de Canarias, en 
lugar de don José de la Farga, que por resolución a esa misma consulta había pasado a una 
de alcalde del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 6251, y se le despachó 
su título por real provisión fechada en San Ildefonso el 7 de septiembre de 1784 6252.

Dos años más tarde, el marqués de Branciforte (I), presidente que era de la Real Au-
diencia de Canarias, decía a la Cámara en su informe reservado de 9 de junio de 1786: 
«[Q]ue este Ministro de aquella Audiencia de Canaria tiene bastante practica, integridad, 
prudencia y loable conducta» 6253, y en su informe de 30 de mayo de 1780 añadía: «[Q]ue 
tiene acierto, luces y literatura, y le considera por uno de los Ministros mas sobresalientes, 
acreedor a maiores ascensos» 6254.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 23 de septiembre de 1790, en 
la que ocupaba el primer lugar por todos los votos, se le hizo merced de la plaza de oidor 
decano de la Real Audiencia que se mandaba establecer en Extremadura, su vacante de 
Canarias se concedió a don Francisco Díaz Bermudo 6255, y a él se le despachó su título por 
real provisión fechada en San Lorenzo el 25 de noviembre de 1790 6256.

La solemne apertura de la Real Audiencia de Extremadura se verificó en Cáceres el 27 
de abril de 1791, ocasión en la que su oidor don Juan Meléndez de Valdés pronunció un 
discurso, que sería, luego, muy conocido e influyente, pero Carbonel no se halló presente 
a esta función, porque aún venía en viaje desde Canarias, de modo que sólo prestó jura-
mento y tomó la posesión en Cáceres el 23 de mayo de 1791 6257. 

6249  Ídem, anotación manuscrita.
6250  Ibídem.
6251  Ahn. Consejos, leg. 13.490, sin numerar; cfr. Gm. 10-VIII-1784, N.º 64, p. 684; Me. 1784, 

p. 371.
6252  Ahn. Consejos, libro 739, fol. 106v-109r.
6253  Ahn. Consejos, leg. 13.355, exp. 12, «Relacion de los meritos, y exercicios literarios del D.r en 

ambos derechos D. Francisco Carbonel del Rosal, Colegial en el Real de Santa Cruz de la Fe, Universidad 
de Granada, y Regente de la Cátedra de Código de ella», Madrid, 18-VII-1772, anotación manuscrita.

6254  Ibídem.
6255  Ahn. Consejos, leg. 13.490, sin numerar.
6256  Muñoz de San Pedro, Miguel, «Regentes, ministros y fiscales de la Real Audiencia de Extrema-

dura durante las primeras décadas», en Revista de Estudios Extremeños, 15, Badajoz, 1959, p. 611.
6257  Ídem, pp. 610, 611. 



692	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

Por real decreto de 2 de julio de 1797, «en atención a sus muchos y distinguidos ser-
vicios», se le concedieron los honores y antigüedad de alcalde de Casa y Corte 6258. Se le 
expidió su título en Madrid el 19 de julio de 1797 y, por real cédula expedida cinco días 
más tarde, se le dio licencia para que prestara juramento de tales honores en la propia au-
diencia de Extremadura, lo que verificó el 3 de agosto siguiente 6259.

El 23 de julio de 1798 elevó un Memorial a la Cámara, para suplicar que se le conce-
diera la regencia de la Real Audiencia de Cataluña, que había vacado por el paso de don 
Pedro Gómez Ibar Navarro a la presidencia de Valladolid. En él refería brevemente sus 
servicios en los últimos años, y recordaba que había estado tres años en la audiencia de Ca-
narias como oidor decano y que: «[G]obernó como Rexente en ella con gral aplauso en la 
vacante de don Juan Antonio Lopez Altamirano. Que con igual caracter de Oidor Decano 
pasó a la Audiencia de Extremadura en su erección. Que ha desempeñado por tres años la 
grave comisión de extinción de langosta, y de otros tres años a esta parte el corregimiento 
de Cáceres sin dotación alguna y con mucho trabajo por las comisiones a él anexas y por 
el acantonamiento de tropas Y ultimanente fue uno de los nombrados por dha Real Au-
diencia de Caceres y que tuvo el honor de tributar a su nombre sus respetos a SS MM en 
el tránsito por Trujillo para Badajoz» 6260.

La Suprema Junta Gubernativa del Reino, atendido su patriotismo, méritos y servi-
cios, por real decreto fechado en el palacio del Alcázar de Sevilla el 7 de agosto de 1809, lo 
nombró ministro togado del Consejo interino de Guerra y Marina 6261.

Una vez abolido el sistema constitucional en 1814, y restablecido el Consejo Supremo 
de Guerra, Carbonel del Rosal fue considerado entre sus consejeros jubilados, y en tal ca-
rácter le incluyeron la Guía de Forasteros y el Estado Militar de España hasta sus ediciones 
de 1820 6262. Vuelto a restablecer el sistema constitucional en 1821, Carbonell del Rosal 
mantuvo su consideración de ministro jubilado del ahora extinguido Consejo Supremo de 
Guerra 6263, y así fue incluido en el Estado Militar de los Ejércitos de la Monarquía Española 
hasta 1822, año éste que hubo de ser el de su muerte 6264.

6258  Ahn. Consejos, leg. 13.355, exp. 12, «Relacion de los meritos, y exercicios literarios del D.r en 
ambos derechos D. Francisco Carbonel del Rosal, Colegial en el Real de Santa Cruz de la Fe, Universidad 
de Granada, y Regente de la Cátedra de Código de ella», Madrid, 18-VII-1772, anotación manuscrita; cfr. 
Gm. 4-VIII-1797, N.º 62, p. 690; Me. 1797, II, p. 381.

6259  Muñoz de San Pedro, Miguel, «Regentes, ministros y fiscales…», (n. 6256), pp. 613-614.
6260  Ahn. Consejos, leg. 13.355, exp. 12, «Relacion de los meritos, y exercicios literarios del D.r en 

ambos derechos D. Francisco Carbonel del Rosal, Colegial en el Real de Santa Cruz de la Fe, Universidad 
de Granada, y Regente de la Cátedra de Código de ella», Madrid, 18-VII-1772, anotación manuscrita.

6261  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 840, exp. 12; Ahn. Estado, 33, A, n. 91.

6262  Eme. 1816, p. 4; Eme. 1817, p. 6; Eme. 1818, p. 6; Eme. 1819, p. 6; Eme. 1820, p. 6.
6263  Eme. 1821, p. 5; Eme. 1822, p. 5.
6264  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 840, exp. 12; Ahn. Consejos, leg. 13.355, exp. 12; Ahn. Consejos, leg. 13.490; Ahn. Consejos, li-
bro 739, fol. 106v-109r; Ahn. Estado, 33, A, n. 91; Eme. 1816, p. 4; Eme. 1817, p. 6; Eme. 1818, p. 6; 
Eme. 1819, p. 6; Eme. 1820, p. 6; Eme. 1821, p. 5; Eme. 1822, p. 5; Gm. 10-VIII-1784, N.º 64, p. 684; 
Gm. 4-VIII-1797, N.º 62, p. 690; Me. 1784, p. 371; Me. 1797, II, p. 381; Muñoz de San Pedro, Miguel, 
«Regentes, ministros y fiscales…», (n. 6256), pp. 610, 611, 613-614.



727. Carbonel Sánchez, Tomás (Inquisición)

Nació en Madrid el 6 de enero de 1621 y fue bautizado, como Baltasar, en su parro-
quial de San Sebastián el 17 de enero del dicho año 6265; y murió en Sigüenza el sábado 
Santo, día 5 de abril de 1692 6266. Su cuerpo cadáver fue enterrado el primer día de Pascua 
en la iglesia catedral de Sigüenza: «El sitio de la sepultura està al entrar por la puerta, que 
desde el Saggrario se viene a la Capilla Mayor, dentro de ella, y a su primer passo» 6267.

Hijo legítimo del pintor don Ginés Carbonell natural de Albacete; y de doña María 
Sánchez, natural de Sonseca en el arzobispado de Toledo 6268. Su biógrafo, el padre Reluz, 
no si alejarse mucho de la realidad, recordaba que: «Hijo de pobres honrados, dezía que era 
el Venerable Carbonel; y en todo el discurso de su vida procurò ser hijo de sus Padres» 6269. 
Hermano mayor de don Ginés fue don Alonso Carbonell, maestro mayor de las obras 
reales, aposentador mayor de palacio y ayuda de la furriera, admitido por hijodalgo en 
Madrid, que en su matrimonio con doña Ana de Seseña y Xivaja tuvo, entre otros hijos, a 
doña María Carbonell, que contrajo matrimonio con don Francisco de Valera Gómez de 
Hermosa, criado del infante cardenal, y padres de doña Manuela Gómez Carbonell, que 
contrajo matrimonio con don Pedro Herraiz Gabaldón, nacido en Gabaldón, diócesis 
de Cuenca, en 1633 y muerto en Madrid en 1698, nombrado fiscal togado del Consejo 
de Guerra en 1684, promovido a la fiscalía de Millones del Consejo de Hacienda en ese 
mismo año de 1684, y oidor provisto del Consejo Real de las Indias en 1698. 

Sus abuelos paternos fueron don Alonso Carbonell, natural de la villa de Albacete; y 
doña María Cortés, natural de la dicha villa de Albacete 6270.

Sus abuelos maternos fueron don Sebastián Sánchez, natural de Sonseca; y doña María 
Sánchez, natural de la citada Sonseca 6271.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Blas de Carbonell, nacido en Madrid el 3 de febrero de 1618 y bautizado 
en su parroquial de San Martín el 21 de dichos mes y año, y muerto sin haber tomado 
estado en la ciudad de Zaragoza en 1645, cuando se hallaba en servicio de don Baltasar, 
que murió por esos mismos días 6272.

6265  Agp. Personal, caja 7.941, exp. 33, sin foliar, pero último folio: «En la Yglesia Parroquial de S. Se-
bastian de esta villa de M.d en diez y siete de henero de mill y seisçientos y veynte y un años, Yo carlos Man-
rrique cura tiniente Baptiçe a Balthasar, que naçio en seis del dicho mes y año, hijo de Xines carbonel, pintor 
y de Maria sanchez su legitima muger, que viven en la calle del olmo y fueron sus Padrinos Alonso Carbonel 
y D.ª Ana de Seseña = Carlos Manrique»; cfr. Reluz, Tomás, Vida y virtudes del Illmo.Señor Don Fr. Thomas 
Carbonel, Obispo y Señor que fue de Sigüenza, de la Sagrada Orden de N. P. Sancto Domingo, Madrid, por la 
viuda de D. Francisco Nieto, 1695, fol. 6-8; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Álvarez y Baena, Joseph 
Antonio, Hijos de Madrid ilustres en santidad, dignidades, armas, ciencias y artes. Diccionario histórico por el 
orden alfabético de sus nombres, IV, Madrid, en la oficina de D. Benito Cano, 1791, pp. 350-351.

6266  Reluz, Tomás, Vida y virtudes del Illmo. Señor Don Fr. Thomas Carbonel..., (n. 6265), fol. 425; Ba-
rrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), p. 449.

6267  Reluz, Tomás, Vida y virtudes del Illmo. Señor Don Fr. Thomas Carbonel..., (n. 6265), fol. 436.
6268  Agp. Personal, caja 7.941, exp. 33, «Genealogía de fr. Tomás Carbonell», Año 1672.
6269  Reluz, Tomás, Vida y virtudes del Illmo. Señor Don Fr. Thomas Carbonel..., (n. 6265), fol. 3r.
6270  Agp. Personal, caja 7.941, exp. 33, «Genealogía de fr. Tomás Carbonell», Año 1672.
6271  Ibídem.
6272  Reluz, Tomás, Vida y virtudes del Illmo. Señor Don Fr. Thomas Carbonel..., (n. 6265), fol. 4.
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2.ª)  Doña Josefa Carbonell, nacida en Madrid el 19 de marzo de 1625 y bautizada 
en su parroquial de San Sebastián el 7 de abril de ese mismo año, que contrajo matrimonio 
con don Fausto de Pagola, secretario real, y pagador de las Reales Fábricas de Vizcaya 6273.

3.ª)  Doña María Carbonell, nacida en Madrid el 22 de febrero de 1628 y bautizada 
en su parroquial de San Sebastián el 28 de ese mismo mes, religiosa profesa en el convento 
dominico de Santa Catalina de la ciudad de Ávila 6274.

Huérfano a temprana edad, quedaron él y sus tres hermanos al cuidado de su tío don 
Alonso Carbonell, quien determinó que el pequeño Tomás estudiase la Gramática y: «[P]
ara que pudiesse lograr la enseñanza (de que ya se mostraba tan capaz) le embiò al Colegio 
Imperial de esta Corte» 6275. Acabados estos primeros estudios, después de vencer la resisten-
cia inicial del padre maestro fray Esteban Rodríguez Peramato, prior del convento de Santo 
Tomás de Madrid, recibió el hábito de Santo Domingo el 3 de marzo de 1634 6276, y después 
de tres años de noviciado profesó a las dos de la noche del 18 de enero de 1637: «[E]n ma-
nos del Reverendissimo Padre Maestro Fray Juan Martinez, prior que era entonces de este 
Convento de Santo Tomas (y despues [...] inquisidor de la Suprema muchos años [...])» 6277.

Por el mes de agosto de 1637 lo enviaron a estudiar artes y teología al convento de San 
Esteban de Salamanca. Consta, así, su matrícula como «sumulista» en el dicho Colegio 
el 24 de diciembre de 1637 para el curso de 1637 en 1638 6278, para el curso siguiente, que 
fue el de 1638 en 1638, se matriculó el 20 de diciembre de 1638 entre los «Logicos del 
dho Combento que an de ser philosophos por mayo» 6279, y el 20 de diciembre de 1639 se 
matrículó como teológo para el curso de 1639 en 1640, que fue el último en que consta su 
matrícula 6280. En efecto, tal como explicaba Reluz: «Al concluir el primer año de Theolo-
go, y quatro de su estada en aquel tan Santo Noviciado, el Provincial, que lo era en aquel 
tiempo el muy Reverendo Padre Maestro Fray Joseph Perlines, noticioso de tan relevantes 
meritos, como sabia, concurrían en Fray Thomas Carbonel [...] le nombró Colegial de 
Santo Thomas de Alcalá» 6281. Cuatro años estuvo Carbonel en el Colegio de Alcalá de 
Henares, y al cabo de ellos fue nombrado lector de artes: «El primer convento, que empe-
zó a gozar de tantos bienes, y a disfrutar el riquísimo caudal, que de virtud, y letras havia 
hecho en la oracion, y estudios el Venerable Fray Thomas Carbonel, fue el de Santiago de 
la Ciudad de Pamplona, Universidad del Reyno de Navarra, a donde fue a leer Artes el 
año de 1645. Aquí estuvo solo un curso, en que leyó Sumulas; porque yendo a visitar el 
año siguiente aquel Convento el Provincial (que lo era el muy Reverendo Padre Maestro 
Fray Thomas de Bustamante) y informado, y viendo por sí mismo los grandes créditos que 
con se exemplo, y mucho saber havia conciliado en tan poco tiempo, le mejoró de leccion, 
segun la graduacion de estas Provincia; y le dio institucion para que empezasse a leer las 
Artes, y las prosiguiesse en el Real Convento de Santa Cruz de la Ciudad de Segovia» 6282. 

6273  Ídem, fol. 4-5.
6274  Ídem, fol. 5.
6275  Ídem, fol. 28, 11.
6276  Ídem, fol. 31-33.
6277  Ídem, fol. 43r; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres..., (n. 6265), IV, p. 351, 

que en su biografía toma y compendia los datos de Reluz.
6278  Au-Salamanca, libro 345, fol. 11v.
6279  Au-Salamanca, libro 346, fol. 12v.
6280  Au-Salamanca, libro 347, fol. 12v.
6281  Reluz, Tomás, Vida y virtudes del Illmo. Señor Don Fr. Thomas Carbonel..., (n. 6265), fol. 60-61.
6282  Ídem, fol. 77.
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Al acabar el tercer año de sus lecturas de artes en Sigüenza, el provincial, fray Eugenio 
Jordán, lo nombró maestro de estudiantes del mismo convento de Santa Cruz, y luego fue 
nombrado maestro de estudiantes del convento de San Pablo de Palencia 6283.

El provincial Juan Escudero lo nombró lector de teología y lo destinó al convento de la 
ciudad de Oviedo, donde estuvo poco más de año y medio, pues en 1659 fue promovido 
a lector de teología en el convento de San Pablo de Cuenca, donde sólo estuvo medio año, 
porque fue enviado como lector de teología al Colegio de Santo Tomás de Alcalá, en lugar 
del maestro fray Juan de Bolívar. Aquí presentó en la Universidad de Alcalá el grado de 
bachiller en teología que había obtenido en la Universidad de Ávila, y le fue incorporado 
por auto del rector, para que pudier leer teología en el citado Colegio de Santo Tomás 6284.

Al cabo de poco tiempo se le confió la substitución de la cátedra de Prima de Teología, 
por enfermedad de su titular, que era el padre maestro fray Alonso Miguel, y cuando jubiló 
fray Juan Martínez de Prado se le dio su vacante de regente del dicho colegio de Santo 
Tomás de Alcalá 6285.

En 1664 el provincial lo nombró regente del Colegio de San Gregorio de Valladolid, 
pero ante la oposición del Colegio, el provincial le instituyó regente del Real Convento de 
Santo Tomás de Ávila, donde entró a fines de abril de aquel año de 1664, y al vacar a los 
pocos meses nuevamente la regencia de San Gregorio de Valladolid, el provincial lo nom-
bró segunda vez, y en esta ocasión sí tomó la posesión por el mes de octubre de 1664 6286. 
Permaneció en Valladolid hasta el mes de octubre de 1666, cuando le dieron la cátedra de 
Vísperas de Santo Tomás de la Universidad de Alcalá 6287, y por esta razón de inmediato 
recibió los grados mayores en teología por aquella Universidad 6288.

En los últimos días del año de 1668 don Fausto de Pagola, cuñado de fray Tomás de Car-
bonell, cuando regresaba de las Islas Canarias fue apresado por moros de Argel, que lo condu-
jeron cautivo a Argel. Al enterarse de esta noticia, Carbonell comenzó a reunir de limosna el 
dinero para el rescate de su cuñado, y para poder entender con mayor libertad en estas gestio-
nes, obtuvo que se le permitiese dejar su cátedra de la Universidad en el año de 1670, y pasó 
a vivir al convento de Santo Tomás en la villa y corte por el mes de febrero de aquel año 6289. 

El inquisidor general don Diego Sarmiento de Valladares, en 22 de abril de 1672, le 
concedió licencia para expurgar libros, durante un año, de las librerías del Colegio de San-
to Tomás de la corte y del convento de Atocha y los suyos propios y los demás que tuvieren 
los religiosos en sus celdas 6290. El 30 de agosto de ese mismo año fue nombrado prior de 
su convento de Santo Tomás de Madrid 6291.

Por real cédula fechada en Madrid a 1 de julio de 1672, fue recibido por «Predicador 
de la casa de Castilla ad honorem y sin gaxes sin que los aya de llevar por ello» 6292, y en 27 
de agosto de dicho año fue presentado al obispado de Plasencia, que no aceptó 6293.

6283  Ídem, fol. 83-92.
6284  Ahn. Universidades, leg. 74, exp. 6.
6285  Reluz, Tomás, Vida y virtudes del Illmo. Señor Don Fr. Thomas Carbonel..., (n. 6265), fol. 95-105.
6286  Ídem, fol. 110-115.
6287  Ahn. Universidades, libro 403, fol. 184v.
6288  Ahn. Universidades, leg. 68, exp. 34.
6289  Reluz, Tomás, Vida y virtudes del Illmo. Señor Don Fr. Thomas Carbonel..., (n. 6265), fol. 133-152.
6290  Ahn. Inquisición, libro 390, fol. 71r-71v.
6291  Reluz, Tomás, Vida y virtudes del Illmo. Señor Don Fr. Thomas Carbonel..., (n. 6265), fol. 155-156.
6292  Agp. Personal, caja 7.941, exp. 33.
6293  Reluz, Tomás, Vida y virtudes del Illmo. Señor Don Fr. Thomas Carbonel..., (n. 6265), fol. 175-178; 

Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres..., (n. 6265), IV, p. 351.



696	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

Cesó en el priorato de su convento de Santo Tomás de Madrid el 30 de agosto de 1675, 
y desde aquel día se estuvo «gozando del mucho sosiego que deseava su corazón», pero esa 
placidez solo duró hasta el 16 de noviembre siguiente 6294. Como consecuencia de los cam-
bios y alteraciones que se produjeron al cumplir los catorce años don Carlos II, que fue día 
miércoles 6 de noviembre de 1675, entre los que se halló la salida de don Juan de Austria, 
el confesor del monarca tuvo que abandonar la villa y corte, y se nombró a Carbonell 
como nuevo confesor regio: «Viernes 8 de Nov.re salio el Señor D. Fran.co Ramos del Con-
sejo y Camara de su Mg.d y Maestro del Rey Nuestro Rey [sic] desterrado de esta Cortte y 
también salió p.ª Villaverde el Confessor, la caussa no se save de cierto, y de allí a tres dias 
se nombró por Predicador [sic] del Rey a P.e Carvonel y fue a Bessar la mano del Rey nro 
Señor» 6295. En efecto, por real decreto fechado en Madrid a 16 de noviembre de 1675, en 
atención a sus «prendas de letras y virtud», don Carlos II lo nombró «por mi confesor», y 
dispuso que: «assi se tendra entendido en la Junta de Obras y Bosques y se le dara el des-
pacho que se acostumbra» 6296. En su cumplimiento se le dio el competente despacho en 
Madrid el 29 de enero de 1676 y, previa consulta de la Junta de Obras y Bosques de 19 de 
enero de 1676, en que representaba al monarca que «los confesores de la real persona ha-
bian concurrido en la dicha Junta y que podria S. M. servirse de mandar que fray Thomas 
Carbonel entre y sea de los de ella», así se acordó y mandó 6297.

Muerto fray Juan Martínez, a primeros de enero de 1676, el inquisidor general lo 
consultó en primer lugar, el 1 de enero de aquel año de 1676, para su vacante de consilia-
rio del Consejo de la Santa General Inquisición, y que era la plaza afecta a los dominicos 
desde el año de 1614 6298. Como era de rigor, el inquisidor general, que lo era don Diego 
Sarmiento de Valladares, le hizo gracia de pruebas como para oficial del Santo Oficio de 
la Inquisición, por despacho fechado en Madrid el 13 de enero de 1676, y en él se consig-
naba expresamente que esta gracia se hacía a Carbonell: «A quien su Mag.d hiço mrd de la 
plaza deste Consejo que vacó por muerte del S.or fr. Ju.º Martinez» 6299. Una vez dadas por 
bastantes sus pruebas, el inquisidor general le despachó su título en Madrid el 8 de abril 
de 1676 6300. Prestó juramento en la misma villa y corte el 9 de abril de 1676 6301.

El 28 de agosto de 1676 dejó el «exercició de Confessor del Rey y se le dio el Obispado 
de Plasençia y no le quiso admitir» 6302. De su cese y las razones de él, escribía Sigler de Cen-
dejas, que: «[L]os motivos son muchos y por haver hablado claro a su Mg.d, luego se nombró 
al P.e fray Juan [sic] Ramirez de Arellano, de la misma Orden y fue a besar la mano al Rey, 
dicen estava ya amassado y hecho» 6303. El mismo día 28 de agosto fue nombrado confesor 
real el referido fray Gabriel Ramírez de Arellano por real decreto fechado en Madrid a 28 de 
agosto de 1676: «Haviendo tenido por bien de nombrar al Mro f. Thomas Carbonel, de la 

6294  Reluz, Tomás, Vida y virtudes del Illmo. Señor Don Fr. Thomas Carbonel..., (n. 6265), fol. 166.
6295  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 53v.
6296  Reluz, Tomás, Vida y virtudes del Illmo. Señor Don Fr. Thomas Carbonel..., (n. 6265), fol. 166.
6297  Ibídem.
6298  Ahn. Inquisición, libro 300, fol. 213r-213v.
6299  Ahn. Inquisición, libro 391, fol. 27r-27v.
6300  Ahn. Inquisición, libro 391, fol. 41v-42r; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y 

consejeros...», (n. 504), pp. 317-318.
6301  Ahn. Inquisición, libro 1.340, fol. 40r.
6302  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 59r.
6303  Ibídem; cfr. Martínez Peñas, Leandro, El confesor del Rey en el Antiguo Régimen, Madrid, Editorial 

Complutense, 2007, pp. 497-498.
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orden de Sto Domingo, mi Confesor para el obispado de Plasencia; he elejido en su lugar, 
para mi confesor, al Mro. F. Gabriel Ramirez de Arellano, de la misma Orden» 6304.

Después de la caída y destierro de Valenzuela, a pesar de su negativa inicial, Carbonell 
aceptó el obispado de Sigüenza, en la vacante de su prelado difunto Pedro de Godoy, y su 
elección se publicó en la Cámara el miércoles de ceniza, día 30 de marzo de 1677 6305, tras 
lo cual fue presentado al pontífice, y fue preconizado obispo por bula fechada en Roma 
el 12 de julio de 1677 6306. Fue consagrado en la iglesia de su Orden el domingo 26 de 
septiembre de dicho año de 1677, y le consagró el nuncio de Su Santidad monseñor Sabo 
Melini 6307. Salió de Madrid con destino a su obispado el domingo 10 de octubre de 1677, 
y el martes 12: «[L]legó de secreto a su Palacio, y en essa forma estuvo hasta el Viernes 
a 15, que hizo la entrada pública en su Yglesia, y Ciudad» 6308.

Muerto el 19 de marzo de 1682 fray Carlos de Bayona, confesor que era de don Carlos 
II 6309, Carbonell fue, nuevamente, llamado a desempeñar el confesonario regio en virtud 
de real decreto expedido en Madrid el 1 de abril de 1682: «Por la particular satisfaçion y 
experiençias con que me hallo del zelo, prudencia, virtud y letras de fr. Thomas Carbonel 
de la Religion de Santo Domingo obpo. de Siguenza, por haver sido mi Confesor, he re-
suelto llamarle y mandarle continue. Tendrase entendido en la Junta de Obras y Bosques, 
y darasele el despacho que se acostumbra y acudira a ella como lo haçía» 6310. De inmediato 
salió de su diócesis y, según apuntaba Sigler de Cendejas: «Lunes 23 de marzo llegó a Pa-
lacio por la tarde el P.e Carbonel obpo de Sigüenza, confesor que fue del Rey nro Señor a 
serlo ahora nuevam.te» 6311.

Al cabo de cuatro años se le dio licencia para que se retirara a su iglesia, lo que hizo 
en 17 de diciembre de 1686 y en ella permaneció hasta su muerte 6312.

6304  Agp. Personal, caja 7.941, exp. 33.
6305  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 68v.
6306  Ags. Patronato, leg. 63, doc. 135; cfr. Ritzler, Remigium y Sefrin, Pirminum, Hierarchia Catho-

lica medii et recentioris aevi…, (n. 515), V, p. 351; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los 
obispos españoles..., (n. 490), p. 449.

6307  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 74v; Reluz, Tomás, Vida 
y virtudes del Illmo. Señor Don Fr. Thomas Carbonel..., (n. 6265), fol. 195-196.

6308  Reluz, Tomás, Vida y virtudes del Illmo. Señor Don Fr. Thomas Carbonel..., (n. 6265), fol. 226.
6309  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 100v.
6310  Agp. Personal, caja 7.941, exp. 33.
6311  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 100v; Martínez Peñas, 

Leandro, El confesor del Rey…, (n. 6303), pp. 506-507.
6312  Agp. Personal, caja 7.941, exp. 33; Ags. Patronato, leg. 63, doc. 135; Ahn. Inquisición, libro 300, 

fol. 213r-213v; Ahn. Inquisición, libro 390, fol. 71r-71v; Ahn. Inquisición, libro 391, fol. 27r-27v, 41v-42r; 
Ahn. Inquisición, libro 1.340, fol. 40r; Ahn. Universidades, leg. 68, exp. 34; Ahn. Universidades, leg. 74, 
exp. 6; Ahn. Universidades, libro 403, fol. 184v; Au-Salamanca, libro 345, fol. 11v; Au-Salamanca, li-
bro 346, fol. 12v; Au-Salamanca, libro 347, fol. 12v; Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la 
corte…, (n. 145), fol. 53v, 59r, 68v, 74v, 100v; Reluz, Tomás, Vida y virtudes del Illmo. Señor Don Fr. Thomas 
Carbonel..., (n. 6265); Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres..., (n. 6265), IV, pp. 350-
352; Ritzler, Remigium y Sefrin, Pirminum, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi…, (n. 515), V, 
p. 351; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), pp. 317-318; Barrio 
Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), p. 449; Martínez Peñas, Lean-
dro, El confesor del Rey…, (n. 6303), pp. 497-498, 506-507.



728. Cárcamo García de Celis, Juan de (Hacienda)

Nació en Madrid en 1702; y murió en Madrid, sin descendencia y a los cincuenta y 
cinco años de su edad, el 18 de abril de 1757 6313, bajo testamento que había otorgado en 
la misma villa y corte, ante el escribano Joaquín de Becerreiro y Quiroga, el 8 de octubre 
de 1745 6314, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el convento del Carmen descalzo 6315.

Hijo legítimo de don José de Cárcamo, natural de Madrid; y de doña Lucía García de 
Celis, natural de Madrid 6316. Ésta era hermana entera de doña Manuela García de Celis y 
Montemayor 6317, nacida en Madrid el 2 de enero de 1671 y bautizada en su parroquial de 
San Andrés el 23 de enero de 1671 6318, que contrajo matrimonio en la parroquia de Santa 
Cruz de Madrid el 10 de noviembre de 1701 6319 con don Fernando Márquez de la 
Plata y Jiménez, nacido en Villanueva de las Cruces, arzobispado de Sevilla, a las cuatro 
de la mañana del 11 de diciembre de 1676 y bautizado en su parroquial el 15 de diciem-
bre de 1676 6320, muerto bajo testamento otorgado en Sevilla ante el escribano Tomás de 
Zúñiga el 17 de julio de 1717 6321, abogado de los Reales Consejos, nombrado corregidor 
y capitán a guerra de la villa de Hellín por despacho del Consejo Real de Castilla de 1 de 
junio de 1702 y prestó juramento al día siguiente 6322, corregidor de Quesada, teniente 
mayor de asistente de la ciudad de Sevilla en 1714, y electo oidor de la Real Audiencia de 
Barcelona en 1717.

Sus abuelos maternos fueron don Juan García de Celis, bautizado en la parroquial de la 
villa de Camas el sábado 29 de diciembre de 1635 6323 y muerto bajo testamento otorgado 
en la misma villa el 17 de diciembre de 1676 6324, hacendado en la villa de Camas; y doña 
Alfonsa de León y Villamayor, bautizada en la parroquial de San Juan de Acre de Sevilla 
el 4 de diciembre de 1642 6325, muerta en la villa de Camas el 31 de octubre de 1676 6326, 
quienes habian contraído matrimonio en la parroquia de San Nicolás de Madrid el 11 de 
agosto de 1660 6327.

Contrajo matrimonio con doña María Francisca de Taboada y Ulloa, muerta en Ma-
drid el 17 de septiembre de 1760, bajo poder para testar que había otorgado ahí mismo 
ante el escribano Joaquín de Becerreiro y Quiroga el  16 de septiembre de  1760, y su 
cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de San Norberto 6328. Era hija legítima de 
don Cristóbal de Taboada y Ulloa, nacido en Madrid en 1696 y muerto ahí mismo 

6313  Gm. 26-IV-1757, N.º 17, p. 136; Mhp. 1757, pp. 123-124.
6314  Ahp-Madrid, Prot. 16.860, fol. 450r-450v.
6315  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 4780), p. 743.
6316  Ahp-Madrid, Prot. 16.860, fol. 450r.
6317  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 207, fol. 66r.
6318  Ídem, fol. 102r-102v.
6319  Ídem, fol. 105r-105v.
6320  Ídem, fol. 85v.
6321  Ídem, fol. 33v-37r.
6322  Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 25r.
6323  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 207, fol. 59r-59v. Era hijo de don Bartolomé García de Celis, hacen-

dado en la villa de Camas, y de doña Isabel de los Ríos Macho de Villegas.
6324  Ídem, fol. 65r-67r.
6325  Ídem, fol. 30r-30v. Era hija de don Antonio José de León y Villamayor y de doña María de Hines-

troza.
6326  Ídem, fol. 66r.
6327  Ídem, fol. 106r.
6328  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 4780), p. 774.
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en 1773, contador de resultas de la Contaduría Mayor y General de Rentas, secretario real 
con ejercicio de decretos, oficial de la primera mesa de la Secretaría del Despacho de Ha-
cienda, nombrado contador general de la Distribución de la Real Hacienda con ejercicio 
del Consejo de Hacienda en 1754, y de doña Petronila Martínez 6329.

Dedicado al ejercicio de papeles, entró al servicio en la Contaduría General de Millo-
nes, en la que, como oficial, siguió el curso regular de sus ascensos, y fue nombrado secre-
tario real 6330. Servía como oficial mayor de la expresada Contaduría General de Millones 
cuando enfermó su contador general titular don Juan Bautista Olasagasti, y entró a suplir-
le en el despacho de este empleo y, en atención al celo con que desempeñó este encargo, 
sobre consulta del Consejo de Hacienda, se le concedieron, por real decreto fechado en 
Buen Retiro el 14 de febrero de 1755, los honores de Contador General de Millones 6331. 
Como, por reales decretos de 22 de febrero y 12 de marzo de 1743, se había declarado que 
los contadores generales de Valores, Distribución y Millones, por ser tales, tenían el ejer-
cicio de ministros del Consejo de Hacienda, por real decreto de 11 de febrero de 1755 se 
ordenó al Consejo de Cámara que dispusiese su cumplimiento en lo tocante a los honores 
del Consejo de Hacienda y se le despachare el título de ellos 6332. En su cumplimiento se le 
despachó su título por real provisión fechada en Buen Retiro el 27 de febrero de 1755 6333.

Por real decreto fechado en Buen Retiro el 30 de marzo de 1756, publicado en Cá-
mara de 3 de abril siguiente, fue jubilado don Juan Bautista de Olasagasti con honores y 
mitad del sueldo que gozaba, y se confirió a don Juan de Cárcamo el empleo de contador 
general de Millones y plaza de consejero del Consejo de Hacienda «con la otra mitad del 
goce de aquel ministro mientras viviera «porque después ha de percibir el que está señalado 
al propio empleo de Contador General de Millones» 6334. Se le despachó su título por real 
provisión fechada en Buen Retiro el 8 de abril de 1756 6335.

Permaneció como contador general de millones y en su plaza del Consejo de Hacien-
da hasta su muerte, época en la que había enterado treinta y seis años dedicados al real 
servicio 6336.

6329  Ahp-Madrid, Prot. 16.860, fol. 450r; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario 
madrileño…», (n. 4780), p. 743.

6330  Ahp-Madrid, Prot. 16.860, fol. 450r.
6331  Ahn. Estado, legajo, 6.400-2, n. 77.
6332  Ídem, n. 50.
6333  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 390v-392r.
6334  Ahn. Estado, legajo, 6.400-2, n. 81; cfr. Gm. 27-IV-1756, N.º 17, p. 136.
6335  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 421v-422r.
6336  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 390v-392r, 421v-422r; Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 25r; Ahn. 

Estado, legajo, 6.400-2, n. 50, 77 y 81; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 207; Ahp-Madrid, Prot. 16.860, 
fol. 450r-450v; Gm. 27-IV-1756, N.º 17, p. 136; Gm. 26-IV-1757, N.º 17, p. 136; Mhp. 1757, pp. 123-
124; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 4780), pp. 743, 774.



729. Cárdenas Carrillo, Diego de (Indias)

Nació en la villa de Colmenar de Oreja; y murió en Madrid el 14 de marzo de 1639 6337, 
bajo testamento que había otorgado en la misma villa y corte, ante el escribano Francisco 
de Cartagena, el 31 de diciembre de 1636 6338.

Hijo natural de don Bernardino de Cárdenas Carrillo de Albornoz, nacido en Madrid 
y muerto en la batalla de Lepanto el 7 de octubre de 1571, señor de Colmenar de Oreja 
y Mochares, que asistió al socorro de la isla de Malta en 1565 con el virrey don García de 
Toledo 6339, quien también tuvo otro hijo natural, llamado don Gutierre Cárdenas Carrillo, 
vecino de Madrid, caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén en 1567 y de quien no 
se declaraba su madre en las pruebas para dicho hábito 6340.

Los padres de su padre fueron don Gutierre de Cárdenas, señor de Colmenar de la 
Oreja (I); y doña Mencía Carrillo de Albornoz, señora de la casa de Albornoz y villas de 
Torralva y Beteta 6341.

Contrajo matrimonio con doña Catalina Ponce de León, hija natural de don Rodrigo 
Ponce de León, muerto en Orán, conde de Bailén (IV), la que en 1621 pretendía la sucesión 
en el condado de Bailén por muerte de don Pedro Ponce de León 6342.

De dicho matrimonio no hubo descendencia. Por ello el licenciado Cárdenas instituyó 
en su testamento por herederos a su alma y a su mujer doña Catalina, con las correspon-
dientes memorias de obras pías en el convento de religiosas descalzas de San Agustín de 
la villa de Colmenar de Oreja y dejó como patrón de ellas a su sobrino don Bernardino 
Cárdenas y Velasco, conde de Colmenar 6343.

Se le hizo merced de una plaza de alcalde de la Corte Mayor de Navarra, en la va-
cante por promoción de don Jerónimo de Camargo a una de oidor en el Consejo Real 
de Navarra, y se le despachó su título por real cédula fechada en Lerma el 26 de octubre 
de 1602 6344.

Francisco Bermúdez de Pedraza ponía a Cárdenas como ejemplo de aquellos ministros 
que entraban pobres al servicio de su plaza, y recordaba las estrecheces que había pasado 
como pretendiente, antes de que debiera al conde de Miranda su provisión en la plaza de 
Pamplona: «Pongo el exemplo en don Diego de Cardenas del Conssejo de Indias, santo 
varon, noble cavallero, ajustado Iuez. Siendo yo su Abogado, en el pleito del Condado de 
Baylen: me dixo, las grandes obligaciones en que Dios le avia puesto, para servirle. Y entre 
ellas me contó, que estando pretendiendo en Madrid, se acordó nuestro Señor del; y el 
Conde de Miranda condolido de su pobreza, le dio plaça del Consejo de Navarra» 6345. En 
este su primer oficio vivió, también, con poca hacienda: «Y llegó a Pamplona tan neces-
sitado, que fue necessario tomar la rata de su salario, por semanas, y meses despues para 

6337  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, p. 358; Domínguez Rodrí-
guez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 139.

6338  Agi. Contratación, 413B, n. 3, r. 1; Agi. Contratación, 437, n. 3, r. 2, fol. 2r-6r; Agi. Contrata-
ción, 439B, n. 7.

6339  Álvarez y Baena, Joseph Antonio de, Hijos de Madrid ilustres..., (n. 2028), I, p. 222.
6340  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 23.025.
6341  Álvarez y Baena, Joseph Antonio de, Hijos de Madrid ilustres..., (n. 2028), I, p. 222.
6342  López de Haro, Alonso, Segunda parte del Nobiliario…, (n. 3183), fol. 300.
6343  Agi. Contratación, 413B, n. 3, r. 1.
6344  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 273r-273v.
6345  Bermúdez de Pedraza, Francisco, Hospital Real de la Corte, Granada, 1645, fol. 105r.
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comer; porque no queria mas cantidad, aunque se la ofrecía el pagador, por no ocasionarle 
a pedir alguna cosa que no fuesse hazedera» 6346.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 28 de noviembre de 1604 fue 
promovido a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, en la 
vacante por promoción de don Baltasar de Lorenzana a una de oidor en Valladolid 6347, y se 
le expidió su título por real cédula fechada en Valladolid el 4 de abril de 1605 6348.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 4 de junio de 1609 fue promo-
vido a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, en lugar del 
doctor Jerónimo de Camargo, que se retiraba a su casa con licencia 6349. Se le despachó su 
título por real cédula fechada en 21 de agosto de 1609, y prestó juramento y tomó la po-
sesión en 3 de marzo de 1610 6350.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 10 de septiembre de 1618, en 
la que ocupaba el primer lugar de la terna, fue promovido a una plaza supernumeraria de 
oidor del Consejo Real de las Indias 6351, de la que se le expidió título por real cédula de 20 
de octubre de ese mismo año 6352.

Despachó en su plaza del Consejo Real de las Indias hasta que fue jubilado en sep-
tiembre de 1636 y, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 15 de octubre de 
dicho año, fue nombrado para su vacante don Juan de Santelices Guevara 6353, regente que 
era de la Audiencia de los Grados de Sevilla 6354.

Cárdenas, José Gaspar de, vide Cardeña, José Gaspar de

6346  Ibídem.
6347  Ahn. Consejos, legajo 13.529, n. 37.
6348  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 357r-357v; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Gra-

nada…, (n. 41), p. 210.
6349  Ahn. Consejos, legajo 13.529, n. 51.
6350  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 139.
6351  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 30.
6352  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, p. 358.
6353  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 48.
6354  Agi. Contratación, 413B, n. 3, r. 1; Agi. Contratación, 437, n. 3, r. 2, fol. 2r-6r; Agi. Contrata-

ción, 439B, n. 7; Agi. Indiferente General, 759; Ahn. Consejos, legajo 13.529, n. 37 y 51; Ahn. Consejos, 
libro 707, fol. 273r-273v, 357r-357v; Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 30 y 48; Ahn. Órdenes-San Juan de 
Jerusalén, exp. 23.025; López de Haro, Alonso, Segunda parte del Nobiliario..., (n. 3183), fol. 300; Bermú-
dez de Pedraza, Francisco, Hospital Real…, (n. 6345), fol. 105r; Álvarez y Baena, Joseph Antonio de, 
Hijos de Madrid ilustres..., (n. 2028), I, p. 222; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., 
(n. 18), I, p. 358; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 210; Domínguez 
Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 139.



730. Cárdenas y Balda, Diego de (Guerra – Indias)

Nació en Sevilla y fue bautizado en su parroquial de la Magdalena el sábado 25 de 
febrero de 1581 6355; y murió en Madrid el 10 de febrero de 1654 6356, bajo testamento que 
había otorgado en la dicha villa y corte cuatro días antes de su muerte ante el escribano 
Francisco Suárez 6357.

Hijo legítimo de don Alonso de Cárdenas y Balda, nacido en Valladolid y muerto bajo 
testamento que había otorgado en Madrid ante el escribano Santiago Fernández el 12 de 
febrero de 1610, señor de las casas de Balda, Recalde y Vizcarqui, corregidor de Úbeda, 
Baeza y Córdoba; y de su primera mujer doña María de Zárate y Recalde, natural de Sevi-
lla, prima hermana de su madre 6358.

Sus abuelos paternos fueron don Lorenzo Suárez de Figueroa y Cárdenas, nacido en 
Llerena, gentilhombre de la boca de don Felipe II; y doña Lorenza de Balda y Recalde, 
originaria de Azcoitia, pero nacida de paso en Valladoli y bautizada en su parroquial de 
San Martín en 1536, señora de la casa y solar de Balda 6359.

Sus abuelos maternos fueron don Diego Ortiz de Zárate, nacido en Orduña y muerto 
en Sevilla en 1555, señor de la casa y torres de Zárate en Vizcaya, caballero de la Orden 
de Santiago, nombrado contador de la Casa de la Contratación de Sevilla el 1 de marzo 
de 1535 6360; y doña María de Recalde, nacida en Azcoitia 6361.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Lorenzo de Cárdenas y Balda, nacido en Valladolid en 1576 y muerto 
en Madrid en 1637, conde de la Puebla del Maestre (VII) y caballero de la Orden de Cala-
trava en 1611, del Consejo de Guerra de don Felipe IV en 1623, nombrado presidente de 
la Casa de la Contratación de Sevilla en 1625, se le concedió plaza de capa y espada en el 
Consejo de Indias en 1627, del que fue nombrado gobernador en 1628 y, finalmente, don 
Felipe IV le hizo de su Consejo de Estado en 1630.

2.º)  Don Fernando de Cárdenas y Balda, nacido en Sevilla y bautizado en su parro-
quial de la Magdalena el lunes 30 de abril de 1582 6362, y muerto sin haber tomado estado, 

6355  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.536, «Cuaderno de pruebas de Sevilla, último folio: «En 
sabbado vente y cinco días del mes de feb.º deste año de mil y quinientos y ochenta y un años baptize yo el 
licen.do fran.co Calabres Arias cura desta iglesia de la mag.na a Diego hijo de don Alonso de Cardenas y de 
doña maria de recalde su legitima mujer fue su padrino el Yllustre S.or don fran.co enrriquez de ribera maes-
trescuela en la Santa iglesia de Sevy.ª y vezino de S.t bartholome = Calabres Arias».

6356  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, p. 361.
6357  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 147), II, p. 391.
6358  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/305, fol. 266r; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-

tro, 9/307, fol. 123v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 25, fol. 215 r [2.ª foliación].
6359  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/307, fol. 123v; López de Haro, Alonso, Segunda parte 

del Nobiliario..., (n. 3183), fol. 133, 503; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y 
heráldica de la Monarquía Española..., (n. 147), II, pp. 377-378.

6360  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 380.
6361  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/305, fol. 266r; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-

tro, 9/307, fol. 123v; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monar-
quía española..., (n. 147), II, pp. 378-379.

6362  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.556, fol. 8v.
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se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1619 6363, capitán 
de infantería española en los estados de Flandes 6364.

3.º)  Don Alonso de Cárdenas y Balda, nacido en Sevilla y muerto en su juventud 
sin haber tomado estado, a quien se hizo merced en 1599 de un hábito de caballero de la 
Orden de Alcántara 6365, paje del rey don Felipe III 6366.

4.ª)  Doña María de Cárdenas y Balda, dama de la reina doña Isabel, tercera mujer 
de don Felipe II 6367.

Hermana solo de padre, porque era hija de éste y de su tercera mujer doña Juana Án-
gela Manrique, fue:

5.ª)  Doña Lorenza de Cárdenas Manrique, nacida en Valladolid, que contrajo se-
gundo matrimonio en 1639 con don Lorenzo Ramírez de Prado 6368, nacido en Zafra 
en 1583 y muerto en Madrid en 1658, caballero de la Orden de Santiago en 1631, conse-
jero provisto del de Capuana en Nápoles en 1614, oidor de la Contaduría Mayor de Ha-
cienda en 1619, oidor del Consejo de Indias en 1626, con honores del de Castilla en 1642 
y con plaza efectiva en él desde 1645.

En 1612 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 6369.
Contrajo matrimonio en Sevilla con doña Ana Francisca de Portugal y Ortegón 6370, 

muerta bajo testamento que había otorgado en Madrid ante el escribano Juan de Landín 
el 26 de diciembre de 1677 6371, hija legítima de don Diego de Portugal y Biotti, y de doña 
Guiomar de Ortegón Colón y Toledo, muerta en 1621. Era esta última, hija legítima que 
era de don Diego de Ortegón, nacido en Medina del Campo, se le hizo merced de una 
plaza de oidor de la Real Audiencia de Santo Domingo y se le despachó su título por real 
provisión fechada el 9 de julio de 1564, promovido a oidor de la Real Audiencia de Pana-
má se le expidió su título por real provisión fechada en Madrid el 26 de junio de 1567 6372 
y, finalmente, promovido a oidor de la Real Audiencia de Quito, se le despachó su título 
por real provisión fechada en El Pardo el 13 de diciembre 1573 6373, pero suspendido en 
virtud de real cédula de 10 de febrero de 1575 sólo tomó la posesión años más tarde, y de 
doña Francisca Colón y Pravia de Toledo, nacida hacia 1552 y muerta en 1616, hermana 
de don Diego Colón de Toledo, duque de Veragua, hijos ambos de don Diego de Colón y 
Pravia, nacido en Santo Domingo hacia 1551, y de doña Felipa Colón y Mosquera, nietos 
paternos, por ende, de don Cristóbal Colón y Toledo, nacido en Santo Domingo en 1523 

6363  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.556; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 525.
6364  López de Haro, Alonso, Segunda parte del Nobiliario…, (n. 3183), fol. 504; Fernández de Be-

théncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 147), II, p. 380.
6365  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 280.
6366  López de Haro, Alonso, Segunda parte del Nobiliario..., (n. 3183), fol. 504, 506; Fernández de 

Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 147), II, p. 380.
6367  Ibídem.
6368  Pellicer y Tovar, Joseph de, Avisos históricos que comprehenden las noticias y sucesos mas particulares, 

ocurridos en nuestra Monarquia desde el año de 1639, en Valladares de Sotomayor, Antonio, Semanario 
erudito, XXXI, Madrid, por don Antonio de Espinosa, 1790, pp. 14, 47; Fernández de Bethéncourt, 
Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 147), II, pp. 380-381.

6369  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.536; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 309.
6370  Agi. Contaduría, 200, n. 1.
6371  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-

la..., (n. 147), II, p. 392.
6372  Agi. Panamá, 236, l. 10, fol. 98r-99v.
6373  Agi. Quito, 211, l. 1, fol. 283v-285r.



704	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

y muerto en las costas del Perú en agosto de 1571, hijo este de don Diego Colón, nacido 
en la isla de Porto Santo en 1480, hijo de don Cristóbal Colón, virrey y almirante de las 
Indias que él mismo descubriera en 1492.

Hijas legítimas suyas fueron:

1.ª)  Doña Catalina de Cárdenas Colón y Portugal 6374, muerta en Madrid el 4 de 
enero de 1707, bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano de pro-
vincia Luis Manuel de Quiñones el 19 de diciembre de 1706 6375, señora de la casa de 
Balda, más tarde condesa de la Puebla del Maestre (XIV) y marquesa de Bacares (V) cuando 
sucedió en su casa en 1706 a don Lorenzo Antonio de Cárdenas Ulloa y Zúñiga, conde de 
la Puebla del Maestre (XIII) 6376. Doña Catalina contrajo matrimonio con don Francisco 
de Tuttavilla y del Rufo, nacido en Nápoles y muerto en Madrid en 1679, duque de 
San Germán, caballero de la Orden de Santiago en 1651 y su comendador de Peñausende, 
con plaza del Consejo Colateral de Nápoles en 1642, gobernador de las armas del ejército 
y provincia de Extremadura, del Consejo de Guerra de don Carlos II, consejero de capa y 
espada del Consejo Supremo de Italia en 1662, virrey de Cataluña en 1673, y del Consejo 
de Estado de don Carlos II en 1678.

2.ª)  Doña Lorenza Francisca de Cárdenas Colón y Portugal, muerta en Madrid el 10 
de enero de 1710 bajo testamento que había otorgado ahí mismo dos días antes a fe del 
escribano Luis Manuel Quiñones 6377, condesa de Montenuevo (I). Contrajo primer matri-
monio en Sevilla el 26 de noviembre de 1678 con don Francisco Tello de Portugal, nacido 
en Sevilla y muerto allí mismo en 13 de diciembre de 1702, marqués de Sauceda (II), y 
segundo con don Luis Enríquez de las Casas y Villalobos, nacido en Lima hacia 1624, 
conde de Montenuevo (I), que ingresó a la Orden de Santiago después de haber rendido las 
pruebas de rigor, que se habían iniciado en septiembre de 1650 6378, mayordomo de la reina 
doña María Luisa de Orleans y de la reina doña Mariana de Baviera 6379, hijo legítimo de 
don Luis Enríquez de Villalobos, nacido en Madrigal de las Altas Torres y muerto en 
Madrid en 1650, oidor de la Real Audiencia de Santa Fe en el Nuevo Reino de Granada 
en 1597, promovido a fiscal de la Real Audiencia de Lima en 1616 y a oidor del mismo tri-
bunal en 1630, oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1638 y jubilado 
con honores del Consejo Real de las Indias en 1649, y de doña Inés de las Casas, natural 
de Panamá.

3.ª)  Doña María de Cárdenas Colón y Portugal, que profesó religiosa en el Real 
Monasterio de Santo Domingo de la villa y corte, del que más tarde fue priora 6380.

6374  Agi. Contaduría, 200, n. 1.
6375  Ahp-Madrid, Prot. 12.897, sin foliar. 
6376  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-

la..., (n. 147), II, p. 392.
6377  Ídem, II, p. 393.
6378  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.309.
6379  Guerra, Juan Carlos de, «Ilustraciones genealógicas de los linajes vascongados en las «Grandezas de 

España» compuesta por Esteban de Garibay. Apéndice quinto. Correspondiente al capítulo VI. Sucesión 
continuada de los Señores de Balda y de algunas líneas rectas descendientes de la misma casa en Guipúzcoa 
(continuación)», en Revista Internacional de los Estudios Vascos, 14-3, 1924, p. 409.

6380  Ibídem; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía 
española..., (n. 147), II, p. 393.
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Se crió en Azcoitia junto a su abuela paterna doña Lorenza de Balda y, dedicado a la 
carrera de las armas, sirvió como maestre de campo general de las armas de Portugal 6381.

Fue nombrado gobernador de la provincia de Yucatán, y se le despachó su título por 
real provisión fechada en Madrid el 12 de mayo de 1620 6382 y por otra provisión de la mis-
ma fecha se le dio título de capitán general de la dicha provincia 6383, destino al que pasó, 
previa licencia concedida en 23 de junio de 1621, en compañía de su capellán el licenciado 
Francisco Muñoz de Piedrola y de seis criados 6384. En 1 de septiembre de 1621 entró en la 
ciudad de Mérida de Yucatán y en 14 de noviembre de 1625 se le prorrogó el mando de 
aquella provincia por el término de dos años, permaneció en él hasta el 15 de septiembre 
de 1628 6385, tras lo cual le fue tomada residencia por don Benito de Mena, relator de la 
Real Audiencia de Méjico y, en definitiva, se pronunció sobre ella el Consejo de Indias en 
sentencia de 20 de septiembre de 1630, en la que se le puso culpa por algunos cargos 6386. 

Gobernador provisto de la nueva ciudad de Veracruz, capitán general del ejército en 
Cantabria. Don Felipe IV le hizo merced de una plaza de su Consejo de Guerra, de la 
que prestó juramento el 21 de agosto de 1634, y tuvo entrada en la Junta de Guerra de 
Indias 6387.

Se hallaba en Portugal cuando la rebelión de aquel reino y la promación de don Juan 
IV el sábado 8 de diciembre de 1640, y se le fijó su casa por prisión en la misma ciudad de 
Lisboa. El duque de Braganza, ya proclamado rey, trató de ganarle para su causa y envió a 
verle al marqués de Ferreira, para ofrecerle las mercedes que quisiera y, en especial, que le ha-
ría duque de Viseu: «Aviendo oído Don Diego de Cardenas todo lo propuesto, respondió 
a todo con pocas palabras. Y llenando todas sus obligaciones, dixo: No deviera el Marques 
de Ferreryra venir a esta casa (ya que vino a ella) con semejante asunto, quando pierde por 
èl, lo que pudiera estimarse por su persona. Los vasallos del Rei nuestro Señor, no sabemos 
que aya otro Rei en el mundo a quien dar nueva obediencia; y si algunos Portugueses lo 
han hecho, ningun Cavallero castellano falta a la obligacion de dar la vida por su Rei. Y 
que el tenerle preso no deviera ocasionar a traerle tan vil modo de libertad; quando consu-
mida su plata, y joyas de su muger, y todo omenage de casa, tenia criadas que hazian labor 
para poder comer una olla de vaca: Que tratasse otra materia, porque si en ella hablava 
otra palabra, se levantaria de la silla. Con lo qual el Marques se levantó, y bolviò con esta 
respuesta» 6388. Poco tiempo después, los portugueses lo condujeron junto a toda su familia 
a Torresvedras 6389 y, cuando en abril de 1642, dieron pasaporte a todos los castellanos para 
salir de Portugal, sólo excluyeron a don Diego de Cárdenas y al márqués de la Puebla 6390.

6381  Guerra, Juan Carlos de, «Ilustraciones genealógicas de los linajes vascongados...», (n. 6379), 
p. 409.

6382  Agi. Contratación, 5.788, l. 2, fol. 233r-235r; también en Agi. Indiferente General, 450, l. A6, 
fol. 11v-113v.

6383  Agi. Indiferente General, 450, l. A6, fol. 113v-114r.
6384  Agi. Contratación, 5.376, n. 26.
6385  Rubio Mañé, Jorge Ignacio, El Virreinato. Expansión y defensa. Primera parte2, Méjico, Fonde de 

Cultura Económica, 1983, p. 105.
6386  Agi. Méjico, 75, r. 3, n. 13.
6387  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 367.
6388  Seyner, Antonio, Historia del levantamiento de Portugal, Zaragoza, por Pedro Lanaja y Lamar-

ca, 1644, fol. 110.
6389  Ídem, fol. 202.
6390  Ídem, fol. 226.
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Don Diego sólo pudo regresar a Castilla en 1643, y entró en la villa y corte el miérco-
les 23 de diciembre de aquel año, tras lo cual acudió al socorro de Villanueva del Fresno, 
que por entonces sufría el asedio de las tropas lusitanas 6391.

Por real decreto fechado en Madrid el 8 de enero de 1654, en consideración de sus 
«largos y buenos servicios», se le hizo merced de una plaza supernumeraria de capa y es-
pada en el Consejo de las Indias y, una vez dado el «ejecútese» en Cámara habida tres días 
más tarde 6392, se le expidió su título por real cédula fechada en El Pardo el 15 de enero de 
ese mismo año de 1654 6393.

Prácticamente no llegó a servir su plaza del Consejo de Indias, porque murió antes de 
que enterara un mes desde que se le había dado su título 6394.

6391  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-
la..., (n. 147), II, p. 391.

6392  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 87.
6393  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 165v-167r; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las 

Indias…, (n. 18), I, p. 361.
6394  Agi. Contaduría, 200, n. 1; Agi. Contratación, 5.376, n. 26; Agi. Contratación, 5.788, l. 2, 

fol. 233r-235r; Agi. Indiferente General, 450, l. A6, fol. 11v-114r; Agi. Méjico, 75, r. 3, n. 13; Agi. Pana-
má, 236, l. 10, fol. 98r-99v; Agi. Quito, 211, l. 1, fol. 283v-285r; Ahn. Consejos, libro 728, fol. 165v-167r; 
Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 87; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 280; Ahn. Órdenes-Caballe-
ros-Santiago, exp. 1.536; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.556; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 309; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 525; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.309; Ahp-Madrid, 
Prot. 12.897; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/305, fol. 266r; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, 9/307, fol. 123v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 25, fol. 215 r [2.ª foliación]; López de 
Haro, Alonso, Segunda parte del Nobiliario..., (n. 3183), fol. 133, 503-506; Gascón de Torquemada, 
Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 367; Seyner, Antonio, Historia del levantamiento de 
Portugal..., (n. 6388), fol. 109-101, 202, 226; Guerra, Juan Carlos de, «Ilustraciones genealógicas de los 
linajes vascongados...», (n. 6379), p. 409; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., 
(n. 18), I, pp. 361, 380; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la 
monarquía española..., (n. 147), II, pp. 377-381, 391-393; Rubio Mañé, Jorge Ignacio, El Virreinato. Ex-
pansión y defensa..., (n. 6385), p. 105.



731. Cárdenas y Balda, Lorenzo de. Conde de la Puebla del Maestre (IX). Marqués de 
Bacares (I) (Guerra – Indias – Estado)

Nació en Valladolid y fue bautizado en su parroquial de San Salvador el 12 de oc-
tubre de 1576 6395; y murió en Madrid el 29 de septiembre de 1637 6396, bajo testamento 
que había otorgado el día anterior a fe del escribano real Juan de Ahumada 6397.

Hijo legítimo de don Alonso de Cárdenas y Balda, nacido en Valladolid y muerto 
bajo testamento que había otorgado en Madrid ante el escribano Santiago Fernández 
el 12 de febrero de 1610, señor de las casas de Balda, Recalde y Vizcarqui, corregidor 
de Úbeda, Baeza y Córdoba; y de su primera mujer doña María de Zárate y Recalde, 
natural de Sevilla, prima hermana de su madre 6398.

Sus abuelos paternos fueron don Lorenzo Suárez de Figueroa y Cárdenas, nacido en 
Llerena, gentilhombre de la boca de don Felipe II; y doña Lorenza de Balda y Recalde, 
originaria de Azcoitia, pero nacida de paso en Valladolid y bautizada en su parroquial de 
San Martín en 1536, señora de la casa y solar de Balda 6399.

Sus abuelos maternos fueron don Diego Ortiz de Zárate, nacido en Orduña y muer-
to en Sevilla en 1555, señor de la casa y torres de Zárate en Vizcaya, caballero de la 
Orden de Santiago, nombrado contador de la Casa de la Contratación de Sevilla el 1 de 
marzo de 1535 6400; y doña María de Recalde, nacida en Azcoitia 6401.

Hermanos enteros suyos, que quedan referidos en la biografía antecedente, fueron 
don Alonso, don Fernando, doña María y don Diego de Cárdenas y Balda, nacido 
en Sevilla en 1581 y muerto en Madrid en 1654, se le hizo merced de un hábito de ca-
ballero de la Orden de Santiago en 1612, nombrado gobernador de Yucatán en 1620, 
gobernador provisto de la nueva ciudad de Veracruz, capitán general del ejército en Can-
tabria, consejero de Guerra de don Felipe IV en 1634, consejero de capa y espada del 
Consejo Real de las Indias en 1654, que contrajo matrimonio con doña Ana Francisca 
de Portugal y Ortegón, descendiente que era de Cristóbal Colón.

Don Lorenzo de Cárdenas y Balda sucedió a su padre como señor de la casa de Balda 
y en el mayorazgo de la Torre del Fresno, y en 1611 se le hizo merced de un hábito de ca-
ballero de la Orden de Calatrava 6402. Una vez muerto el 12 de junio de 1615 don Alonso 
de Cárdenas conde de la Puebla del Maestre (VI), se movió un largo pleito por la sucesión 

6395  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, 2.671, fol. 3r: «En doze de octubre del dho año baptize a 
Lorencio hijo de don Alonso de Valda y de doña maria de zarate padrinos el conde de salinas y doña catalina 
manrique y dize la firma pantaleon Vicen y parece del pro. del mes de octubre que fue el de mil y quinientos 
y setenta y seis años [...]». Otra copia en Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.541 bis, fol. 11v-12r.

6396  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 50.
6397  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-

la..., (n. 147), II, p. 382.
6398  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/305, fol. 266r; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-

tro, 9/307, fol. 123v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 25, fol. 215 r [2.ª foliación].
6399  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/307, fol. 123v; López de Haro, Alonso, Segunda parte 

del Nobiliario..., (n. 3183), fol. 133, 503; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y 
heráldica de la monarquía española..., (n. 147), II, pp. 377-378.

6400  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 380.
6401  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/305, fol. 266r; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-

tro, 9/307, fol. 123v; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monar-
quía española..., (n. 147), II, pp. 378-379.

6402  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, 2.671; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 9.604.
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entre don Lorenzo de Cárdenas y Balda y su primo hermano don Luis de Peralta y Cár-
denas, señor de Tamames y luego vizconde de Ambite, para que, finalmente, por sentencia 
de tenuta de 21 de febrero de 1618 se declarara la sucesión en favor de don Lorenzo, que 
así fue conde de la Puebla del Maestre (VII) 6403. A este título sumó el de marqués de Bacares, 
destinado a su primogénito don Diego el 18 de septiembre de 1625 6404.

Contrajo matrimonio en Madrid con doña Juana de Herrera y Padilla, nacida en 
Madrid y confirmada en su parroquial de San Juan el 31 de enero de 1591 6405, y muerta 
bajo testamento que había otorgado en la villa y corte ante el escribano Juan de Chaves 
en 1638 6406. Era hija legítima de don Melchor de Herrera, nacido en Madrid, mar-
qués de Auñón (I) 6407, alférez mayor de la villa de Madrid, tesoreso general con entrada 
en el Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda desde 1575, y de doña Francisca de 
Padilla, natural de la ciudad de Toledo, hija que era de don Gutiérre López de Padi-
lla, natural de Toledo, señor de Novés y Mejorada, caballero de la Orden de Santiago 
y su comendador de Alhambra y la Solana y su dignidad de XIII, comendador mayor 
de Alcañiz en la de Calatrava, contador mayor de Castilla y mayordomo mayor de don 
Felipe II, y de su Consejo de Estado en 1556.

Hijos suyos fueron:

1.º)  Don Lorenzo de Cárdenas y Herrera, muerto en la infancia 6408.
2.º)  Don Diego de Cárdenas y Herrera, nacido en Madrid el 26 de julio de 1602 

y bautizado en su parroquial de San Juan el 10 de agosto de ese mismo año 6409, y muer-
to ahí mismo el 15 de enero de 1659 bajo testamento cerrado que había otorgado en 
Madrid ante el escribano Diego de Ledesma el 11 de mayo de 1658 6410, caballero de 
la Orden de Santiago en 1625 6411, que sucedió a su padre en los títulos y estados de su 
casa, y así fue conde de la Puebla del Maestre (X) y marqués de Bacares (I), señor de las casa 
de Balda y de Recalde en Guipúzcoa, nombrado asistente de Sevilla, prestó juramento 
de este oficio en la Cámara de Castilla el 26 de mayo de 1642 6412, confirmado en dicho 
empleo prestó nuevo juramento el 23 de mayo de 1647 6413. Contrajo matrimonio con 
doña Mariana Tomasa Viviana de Ulloa, nacida en Mota y bautizada en su iglesia de San 
Martín el 2 de diciembre de 1605 6414, y muerta bajo testamento otorgado en la misma 
villa de Mota ante el escribano Pedro Álvarez el 6 de junio de 1659 6415, marquesa de la 
Mota (V), por propio derecho, al igual que condesa de Nieva (X), hija legítima que era de 
don Luis de Ulloa, nacido en la citada villa de Mota y bautizado de necesidad el día de 
San Martín de 1571 y oleado y crismado en su iglesia de San Martín el 26 de marzo 

6403  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/319, fol. 216v-217r.
6404  Ahn. Consejos, leg. 5.240, rel. 3 bis.
6405  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.551, fol. 32v.
6406  Ídem, fol. 33r-33v.
6407  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/307, fol. 123v. 
6408  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-

la..., (n. 147), II, p. 382.
6409  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.551, fol. 32r.
6410  Ídem, fol. 34r-34v.
6411  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.541 bis; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.004.
6412  Ahn. Consejos, libro 1.190, fol. 99r.
6413  Ídem, fol. 148r.
6414  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.551, fol. 48r-48v.
6415  Ídem, fol. 49v-50r.
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de 1572 6416, marqués de la Mota (III) y de doña Francisca de Velasco y Zúñiga, nacida en 
Valladolid y bautizada en su parroquial de San Miguel el 4 de septiembre de 1580 6417, y 
muerta por enero de 1633, condesa de Nieva (VII) 6418.

3.º)  Don García Manuel de Cárdenas y Herrera, que murió sin haber tomado 
estado 6419.

4.ª)  Doña Juana de Cárdenas y Herrera, que contrajo matrimonio con don Fran-
cisco de Luzón y Guzmán Aragón, natural de Madrid, caballero de la Orden de Santia-
go en 1632 6420, hijo legítimo que era de don Alonso de Luzón, caballero de la Orden 
de Santiago y maestre de campo de uno de los tercios de Nápoles, y de doña María de 
Guzmán y Aragón, hija única que era de don Lope de Guzmán y Aragón, nacido en 
Illescas en 1527 y muerto en 1589, caballero de la Orden de Santiago en 1568, colegial 
del Mayor de San Salvador de Oviedo en 1552, oidor de la Audiencia y Chancillería 
Real de Granada en 1559, consejero del Real de las Órdenes en 1568 y consejero del 
Real de Castilla en 1576.

5.ª y 6.ª)  Dos hijas que tomaron estado religioso en el Sacramento de Madrid, 
monasterio que era del duque de Uceda 6421.

En la corte se le hizo merced del oficio de mayordomo real y en tal carácter se le 
encomendaron una serie de comisiones, como la que le fue confiada el  2 de marzo 
de 1623 para que tomara cuentas a Francisco de Guillamas Velásquez, del tiempo que 
había servido como maestro de Cámara. En este mismo año, el 22 de agosto de 1623, 
don Felipe IV le hizo consejero de su Consejo de Guerra, y tuvo entrada en la Junta de 
Guerra de Indias 6422.

Fue enviado al servicio de diversas comisiones a la ciudad de Sevilla y al apresto y 
despacho de la Armada del Mar del Sur en 1625. Con esta ocasión se dispuso que, para 
que pudiera cumplir de mejor forma con sus encargos, sirviera la presidencia de la Casa 
de la Contratación en lugar del licenciado don Hernando de Villaseñor: «[P]or el tiem-
po que estuviéredes allí en las dichas ocupaciones», y así se le despachó el título respecti-
vo por real cédula fechada en Madrid el 8 de noviembre de 1625 6423. Prestó juramento y 
tomó la posesión en Sevilla el día 22 de ese mismo mes 6424, y permaneció en el despacho 
de este oficio por algo más de dos años, al cabo de los cuales le sucedió en él don Luis 
Gaytán, conde de Villafranca 6425.

6416  Ídem, fol. 48v-49r.
6417  Ídem, fol. 67v.
6418  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/319, fol. 216r; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-

tro, 9/307, fol. 164r; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 2101), I, 
fol. 397; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-
la..., (n. 147), II, pp. 383-384.

6419  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-
la..., (n. 147), II, p. 382.

6420  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.714; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.685.
6421  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/307, fol. 123v; López de Haro, Alonso, Segunda parte 

del Nobiliario…, (n. 3183), fol. 504.
6422  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 168; Céspedes y 

Meneses, Gonzalo, Historia de Don Felipe IIII…, (n. 431), fol. 361.
6423  Agi. Contratación, 5.785, l. 1, fol. 47r-47v.
6424  Agi. Contratación, 5.785, l. 1, fol. 47v.
6425  Veitía de Linage, Joseph de, Norte de la contratacion…, (n. 2114), fol. 287-288; Schäfer, Ernes-

to, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 377. 
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Durante el tiempo que se ocupó en el servicio de la presidencia de la Casa de la 
Contratación, fue nombrado asistente de la ciudad de Sevilla, empleo de que tomó la 
posesión el 7 de agosto de 1626 6426, y se desempeñó también como capitán general de 
sus milicias y administrador general de los almojarifazgos 6427.

Por real decreto fechado en Madrid el 14 de octubre de 1627 se le hizo merced de 
una plaza de capa y espada en el Consejo de Indias para cubrir la vacante que había 
dejado la muerte del secretario don Pedro de Contreras «con los gajes, emolumentos y 
prerogativas que el la tenia y la han tenido los demas consejeros que han sido de capa 
y espada y con retencion de las demas plazas y officios en que oy me sirve» 6428. Se le 
expidió su título por real cédula fechada en Madrid el 24 de diciembre de 1627 6429 y 
por real decreto fechado en Madrid el 19 de diciembre de ese mismo año de 1627 se 
había declarado que: «[P]orque no ha podido jurar y tomar posesion por no le aver dado 
licencia para hacer ausencia de las ocupaciones en que me sirve, ha de gozar de todo lo 
que goçan los demas consejeros que han jurado y estan sirviendo, o obstante que no aya 
tomado posesion, en que por esta vez dispenso, con que quando venga a servir haya de 
hacer el juramento que se acostumbra» 6430. Posteriormente, por real cédula dada en Ma-
drid el 22 de septiembre de 1629 se accedió a su petición de que se le pagara el salario y 
emolumentos de esta plaza desde el día del real decreto de nombramiento y no desde el 
de la expedición de su título 6431.

A la muerte del marqués de la Hinojosa fue nombrado gobernador del Consejo de 
Indias: «[C]on las mismas prerrogativas y preheminencias de que han gozado los demas 
que lo han sido en falta de presidentes», empleo del que se le despachó título por real 
cédula fechada en San Lorenzo el Real el 31 de octubre de 1628 6432, y del que prestó 
juramento y tomó la posesión el 22 de junio de 1629 6433.

Don Felipe IV le hizo consejero de su Consejo de Estado, según Gascón de Torque-
mada, el 11 de febrero de 1630 6434.

6426  Ortiz de Zúñiga, Diego de, Anales eclesiásticos y seculares…, (n. 1057), V, fol. 221.
6427  Veitía de Linage, Joseph de, Norte de la contratacion…, (n. 2114), fol. 287-288.
6428  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 39.
6429  Ahn. Consejos, libro 725, fol. 225r-226v.
6430  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 39.
6431  Agi. Indiferente General, 865, «Títulos de Presidentes del Consejo desde 1579», sin numerar.
6432  Agi. Indiferente General, 865, «Títulos de Presidentes del Consejo desde 1579», sin numerar; cfr. 

León Pinelo, Antonio de, Tablas cronológicas de los Reales Consejos de las Indias Occidentales, Madrid, Tipo-
grafía de Manuel Ginés Hernández, 1892, pp. 11, 27; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las 
Indias…, (n. 18), I, p. 352.

6433  Agi. Indiferente General, 865, «Títulos de Presidentes del Consejo desde 1579», sin numerar; cfr. 
Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España…, (n. 186), IV, fol. 352, que da como 
fecha de juramento el 28 de junio de 1629, y le sigue Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las 
Indias…, (n. 18), I, p. 352.

6434  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 311: «A los 11 
[II-1630]… Este día hiço S. M. Merced de plaças de Consejeros de Estado al marqués de Alenquer y al 
Conde de la Puebla del Maestre, Presidente de Yndias»; cfr. Bhscv. Ms. 174, fol. 204v; Salazar y Castro, 
Luis de, Advertencias historicas…, (n. 186), fol. 231; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro univer-
sal de España…, (n. 186), IV, fol. 98; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), pp. 359-360.
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Se mantuvo en el gobierno del Consejo de Indias poco más de tres años, pues hizo 
dejación de él en 26 de noviembre de 1632, y su vacante se concedió a don García de 
Avellaneda y Haro 6435.

6435  Agi. Contaduría, 200, n. 1; Agi. Contratación, 5.376, n. 26; Agi. Contratación, 5.785, l. 1, 
fol. 47r-47v; Agi. Contratación, 5.788, l. 2, fol. 233r-235r; Agi. Indiferente General, 450, l. A6, 
fol. 11v-114r; Agi. Indiferente General, 865; Agi. Méjico, 75, r. 3, n. 13; Ags. Secretarías Provinciales, li-
bro 180, fol. 94v-95r; Ahn. Consejos, leg. 5.240, rel. 3 bis; Ahn. Consejos, libro 724, fol. 326r; Ahn. 
Consejos, libro 725, fol. 183v, 225r-226v; Ahn. Consejos, libro 727, fol. 144r-145r; Ahn. Consejos, li-
bro 728, fol. 165v-167r; Ahn. Consejos, libro 1.190, fol. 99r, 104v, 148r; Ahn. Estado, leg. 6.402-2, 
n. 36, 39, 50, 87; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 280; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatra-
va, 2.671; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.536; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.541 
bis; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.551; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.556; Ahn. 
Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 6.854; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.004; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 9.604; Ahp-Madrid, Prot. 6.820, fol. 405r; Bhscv. Ms. 174, fol. 204v; Rah. Colección Luis de Salazar 
y Castro, 9/305, fol. 266r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/307, fol. 123v; Rah. Colección Luis 
de Salazar y Castro, 9/319, fol. 216r-217r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 25, fol. 215 r [2.ª fo-
liación]; López de Haro, Alonso, Segunda parte del Nobiliario…, (n. 3183), fol. 133, 503-504; Gascón de 
Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), pp. 168, 247, 291, 311, 367; León Pi-
nelo, Antonio de, Tablas cronológicas…, (n. 6432), pp. 11, 27; Céspedes y Meneses, Gonzalo, Historia de 
Don Felipe IIII..., (n. 431), fol. 169v; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, 
(n. 2101), I, fol. 397; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias historicas…, (n. 186), fol. 231; Veitía de 
Linage, Joseph de, Norte de la contratacion…, (n. 2114), fol. 287-288; Garma y Durán, Francisco Xavier 
de, Theatro universal de España…, (n. 186), IV, fol. 98; Pellicer y Tovar, Joseph de, Avisos históricos…, 
(n. 6368), pp. 14, 47; Ortiz de Zúñiga, Diego de, Anales eclesiásticos y seculares…, (n. 1057), V, fol. 221; 
Guerra, Juan Carlos de, «Ilustraciones genealógicas…», (n. 6379), p. 409; Schäfer, Ernesto, El Consejo 
Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, pp. 208, 212, 256, 352, 359, 361, 377, 380; Fernández de Be-
théncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 147), II, pp. 377-
381, 391-393; Rubio Mañé, Jorge Ignacio, El Virreinato…, (n. 6385), p. 105; Barrios, Feliciano, El Con-
sejo de Estado…, (n. 186), pp. 359-360; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de 
Hacienda…, (n. 352), pp. 19-20, 101.



732. Cárdenas y Córdoba, Juan Felipe de (Hacienda)

Nació en Talavera de la Reina y fue bautizado en su parroquial de Santa Leocadia y 
Santa Eugenia el 22 de abril de 1621 6436; y murió en Madrid, sin sucesión legítima, el 24 
de enero de 1690 6437.

Hijo legítimo de don García de Cárdenas y Salazar, natural de Puente del Arzobispo, 
regidor de dicha villa; y de doña María Dorotea de Berrío y Angulo, natural de Madrid 6438. 
Ésta era hermana entera de: a) don Martín de Berrío y Angulo, nacido en Cogolludo, 
marqués de Castellón, caballero de la Orden de Santiago en 1646 6439, maestre de campo, 
nombrado gobernador y capitán a guerra de la ciudad de Gaeta, en lugar del fallecido don 
José de España, se le expidió su título por privilegio fechado en Almenar el 22 de abril 
de 1646 6440, promovido a una plaza, sin sueldo, del Consejo Colateral de Nápoles por pri-
vilegio fechado en Madrid el 22 de marzo de 1651 6441; b) don Manuel Marcos de Berrío y 
Angulo, que murió en el sitio de Leocata en 1637 6442, a quien en 1634 se hizo merced de 
un hábito de caballero de la Orden de Alcántara 6443, capitán de infantería; c) don Jerónimo 
de Berrío y Angulo, nacido en Valladolid a quien en 1631 se hizo merced de un hábito de 
caballero de la Orden de Alcántara 6444, capitán de infantería; d) don Francisco de Berrío y 
Angulo, nacido en Cogolludo, a quien en 1647 se le hizo merced de un hábito de caballero 
de la Orden de Santiago 6445, capitán de infantería y; e) don Diego de Berrío y Angulo, 
nacido en Cogolludo, a quien en 1637 se hizo merced de un hábito de caballero de la 
Orden de Santiago 6446, maestre de campo general, que murió en la matanza del Corpus en 
Barcelona el año de 1640: «[H]echo pedazos al lado del virrey conde de Santa Coloma en 
la sublevación de Cataluña» 6447.

Sus abuelos paternos fueron don Alonso de Cárdenas, nacido en la villa de Alcaudete 
en Andalucía, y muerto bajo testamento otorgado en 1611 en Estrella ante el escribano 

6436  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 455, fol. 47r: «En la villa de Talavera a veinte y dos dias 
del mes de Abril de mill y seiscientos y veinte y un años, yo el D.r Bartolome Sanchez de los Rios Cura pro-
prio de Santa Leocadia y Santa Eugenia Bautice a un niño que le fue puesto por nombre Juan Bautista Pas-
qual hijo de don Garcia de Cardenas y Salazar vez.º y rejidor de esta villa de Talavera y de D.ª Maria Doro-
tea de Angulo y Berrio su lejitima muger fueron testigos Alonso Palomeque clerigo presvitero y Nicolas 
Fernandez y Sebastian de Espinosa y Padrino Andres de Plasencia y Caravaxal, avisele del parentesco que 
contrajo = el D.r Sanchez».

6437  Fernández García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martín y San Pedro el Real…, (n. 2100), 
p. 140.

6438  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/303, fol. 144r.
6439  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.909.
6440  Ags. Secretarías Provinciales, libro 205, fol. 273v.
6441  Ags. Secretarías Provinciales, libro 209, fol. 194r.
6442  Rodríguez, Gregorio, «[Dedicatoria]» Al muy ilustre Señor Don Ivan Lvis de Berrio y Angvlo», en 

Natividad, Antonio de la, Silva de sufragios, declarados, alabados y encomendados, para comun provecho de 
vivos y difuntos, Madrid, por Bernardo de Hervada, 1666, sin foliar.

6443  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 189.
6444  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 828.
6445  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.053.
6446  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.052.
6447  Ahn. Estado, leg. 6.400-1, n. 34.
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del número de Talavera Esteban Cornejo 6448; y doña María de Salazar, natural de Puente 
del Arzobispo 6449.

Sus abuelos maternos fueron don Juan López de Berrío y Encinas, natural de Medin-
aceli; y doña Isabel de Angulo y Andrada, natural de San Martín de Valdepusa 6450.

En 1644 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava, gentil-
hombre de boca desde que se le puso casa a don Carlos II 6451.

Contrajo primer matrimonio con doña Isabel de Reino y Prada, hija que era de don 
Pedro López de Reino, secretario real y contador del Consejo Real de las Indias, y de doña 
Ana de Prada, hermana que era: a) del maestre de campo don Andrés de Prada, caballero 
de la Orden de Santiago; b) del capitán don Melchor de Prada, caballero de la Orden de 
Calatrava; y c) de don Jacinto de Prada, caballero de la Orden de Santiago 6452. 

Contrajo segundo matrimonio con doña María Manuela Hurtado de Mendoza, 
muerta en Madrid en octubre de 1709 bajo testamento que había otorgado ahí mismo 
ante Juan Muñoz de los Cobos eñ 24 de noviembre de 1708 6453, hija legítima de don Luis 
Hurtado, regidor de la villa de Madrid y su procurador en cortes en las que se celebraron 
en 1632 6454. Doña María Manuela era viuda de don Cosme Vaca de Herrera 6455, a quien 
en 1629 se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago, pero sólo se 
cruzó en 1638 6456, regidor perpetuo de Madrid y contador mayor de cuentas y tesorero 
general 6457.

No tuvo descendencia de ninguno de sus matrimonios, pero constante el segundo 
hubo una hija en la «comedianta llamada guantes de cubera» 6458.

Sirvió como corregidor de Talavera en dos ocasiones y fue su regidor durante veinti-
cuatro años, tras lo cual pasó a Madrid y aquí fue regidor del ayuntamiento, y se desem-
peñó, también, como corregidor de Antequera durante tres años 6459.

A él y a don Francisco Vela del Castillo se le concedieron los honores de la Contaduría 
Mayor de Cuentas, pero por real decreto fechado en Madrid el 5 de mayo de 1678 se les 
«hizo merced de que los honores que les estaban concedidos en el Tribunal de la Conta-
duría Mayor sean del Consejo de Hacienda, dándose la antigüedad a D.n Juan Phelipe de 
Cárdenas» 6460, en cuya conformidad se le expidió su título por real cédula fechada en 15 
de mayo de 1678 6461.

A principios de 1685 presentó un Memorial en el que solicitaba entrar en el ejercicio 
y goce entero de los gajes de su plaza en el Consejo de Hacienda y, previa consulta de la 

6448  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 455, fol. 47v.
6449  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/303, fol. 144r. Hallábanse solteros cuando fueron pa-

dres de don García, a quien legitimó el rey, y en cuya cabeza fundó su padre un mayorazgo.
6450  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 455; cfr. Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/303, 

fol. 144r.
6451  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 455.
6452  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/303, fol. 144r.
6453  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño...», (n. 4973), p. 795.
6454  Ahn. Estado, leg. 6.400-1, n. 34.
6455  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/310, fol. 67r.
6456  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.449.
6457  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres..., (n. 2028), I, pp. 277-278.
6458  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/303, fol. 144r.
6459  Ahn. Estado, leg. 6.400-1, n. 34.
6460  Ahn. Estado, leg. 6.400-1, n. 34.
6461  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 495r; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Con-

sejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 53, 78.
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Cámara de Castilla, se resolvió: «Guárdese para quando se trate de las mercedes por la 
prorrogación» 6462. Así se hizo, de modo que, por real decreto fechado en Buen Retiro el 22 
de noviembre de 1685, en atención a sus méritos y servicios «y aver concurrido ultima-
mente como Regidor de Madrid en la prorrogación de Millones», se resolvió «que entre 
al exercicio de la Plaza del Cons.º de Hacienda de que le está hecha merced con el goce 
que oy tiene» 6463. Una vez dado el «ejecútese» en Cámara de 12 de diciembre de 1685, se 
le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 19 de diciembre de ese mismo 
año de 1685 6464.

Por real decreto fechado en Madrid el 31 de enero de 1687 se reformó la planta del 
Consejo de Hacienda, y se dispuso que quedara compuesto de su gobernador, que lo era 
don Pedro de Oreitia, y de seis consejeros, entre los que no se hallaba don Juan Felipe de 
Cárdenas 6465. Pero en el mismo real decreto se preveía: «[Q]ue todos los demás que aquí no 
van expresados queden con los honores pero sin ejercicio ni gages y los tendrés presentes 
según sus meritos y servicios» 6466. En este carácter se mantuvo Cárdenas y Córdoba hasta 
su muerte 6467.

6462  Ahn. Estado, leg. 6.400-1, n. 34.
6463  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 89.
6464  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 259v-260v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 58, 78.
6465  Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 28.
6466  Ibídem.
6467  Ags. Secretarías Provinciales, libro 205, fol. 273v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 209, fol. 194r; 

Ahn. Consejos, libro 729, fol. 495r; Ahn. Consejos, libro 730, fol. 259v-260v; Ahn. Estado, leg. 6.379-2, 
n. 28; Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 89; Ahn. Estado, leg. 6.400-1, n. 34; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcán-
tara, exp. 189; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 828; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, 
exp. 455; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.052; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.053; 
Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.449; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.909; Rah. Colección Luis de Salazar 
y Castro, 9/303, fol. 144r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/310, fol. 67r; Rodríguez, Gregorio, 
«[Dedicatoria]» Al muy ilustre Señor Don Ivan Lvis de Berrio...», (n. 6442); Álvarez y Baena, Joseph An-
tonio, Hijos de Madrid ilustres..., (n. 2028), I, pp. 277-278; Fernández García, Matías, Parroquias madri-
leñas de San Martín y San Pedro el Real…, (n. 2100), p. 140; Francisco Olmos, José María de, Los miembros 
del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 53, 58, 78; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio no-
biliario madrileño...», (n. 4973), p. 795.



733. Cárdenas y Manrique de Lara, Jorge de. Duque de Maqueda (IV). Duque de 
Nájera (VI). Marqués de Elche (IV). Conde de Treviño (VIII). Conde de Valencia de Don Juan (IX) 
(Estado – Guerra)

Nació en la villa de Elche y fue bautizado en su parroquial y mayor de Santa María 
el 23 de abril de 1584 6468; y murió en Madrid, sin sucesión, el 20 de octubre de 1644: 
«Dióle una apoplegia repentina, que fue preciso garrotearle con toda vehemencia. Volvió 
en sí con unturas y bebidas. Sobreviniéronle cámaras, y luego calentura: sangráronle y mu-
rió Jueves a 20 de éste al amanecer» 6469. En el día siguiente su cuerpo cadáver fue llevado a 
la iglesia de Torrijos, patronato antiguo que era de la casa de Maqueda 6470.

Hijo legítimo de don Bernardino de Cárdenas y Portugal, nacido en la villa de Elche y 
bautizado en su parroquial de Santa María el 26 de enero de 1553 6471 y muerto en Palermo 
el 17 de diciembre de 1601 6472, duque de Maqueda (III), marqués de Elche (III), grande de 
España, señor de las villas de Torrijos, San Silvestre, Alcabón, El Campillo, Monasterio, 
Riaza, Crevillent y Toha de Marchena y de las baronías de Aspe, Planes y Patrás, adelanta-
do mayor del reino de Granada, alcaide mayor de la ciudad de Toledo, alcaide de la Mota 
de Medina y de los Alcázares Reales de Almería y Chinchilla, virrey y capitán general de 
Cataluña, virrey de Sicilia; y de doña Luisa Manrique de Lara, bautizada en 8 de junio 
de 1558 y muerta en 1628, duquesa de Nájera (V), condesa de Treviño (VII), condesa de Va-
lencia de Don Juan (VIII), señora del estado de Amusco (XIV) y de la casa y estado de los 
Manueles 6473, quienes habían contraído matrimonio en 10 de febrero de 1580 6474.

Sus abuelos paternos fueron don Bernardino de Cárdenas y Velasco, muerto en To-
rrijos a 2 de agosto de 1557, marqués de Elche (II); y doña Juana de Portugal, muerta en 
Villaviciosa en el reino de Portugal a 21 de octubre de 1588 6475.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Esteban Manrique de Lara Acuña y Ma-
nuel, bautizado en Valencia de Don Juan el 10 de abril de 1533 y muerto en Madrid 
el 4 de junio de 1600 duque de Nájera (IV), conde de Treviño (V), conde de Valencia de Don 
Juan (VI), señor de Amusco (XIII) y otros lugares, grande de España, caballero de la 
Orden de Calatrava y su comendador de Herrera, embajador de obediencia al papa Gre-
gorio XIII en 1572, nombrado virrey de Valencia en 1578 sirvió este oficio hasta 1581, 
y regresó a la villa y corte y aquí Felipe III le hizo de su Consejo de Estado en 1598 con 

6468  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.542, sin foliar: «[F]uimos a Sancta m.ª que es la yglesia 
mayor de esta dha v.ª de Elche e por los libros de baptismos vimos que el pretend.te se baptizo en la dha ygl.
ia en treinta de abril de mil e qui.ºs e ochenta y quatro años […]».

6469  Pellicer y Tovar, Joseph de, Avisos históricos…, (n. 2622), pp. 245-246; Rah. Colección Luis de 
Salazar y Castro, D-6, fol. 78v; cfr. Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldi-
ca de la Monarquía Española. Casa Real y Grandes de España, X, Madrid, Establecimiento Tipográfico de 
Jaime Ratés, 1920, pp. 284-285, que le da por muerto el 30 de octubre de 1644.

6470  Pellicer y Tovar, Joseph de, Avisos históricos…, (n. 2622), p. 246.
6471  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.542, sin foliar; cfr. Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, D-6, fol. 78v, se le da por nacido en Torrijos el 20 de enero de 1553.
6472  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 132.
6473  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, D-6, fol. 78r; Rivarola y Pineda, Juan Félix Francisco 

de, Monarquía española. Blason de su nobleza, I, Madrid, en la Imprenta de Alonso de Mora, 1736, fol. 334; 
Descripcion Genealógica y Historial de la ilustre Casa de Sousa, Madrid, en la Imprenta de Francisco Xavier 
García, 1770, fol. 268.

6474  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, D-6, fol. 78v.
6475  Ibídem.
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entrada en el Consejo de Guerra; y doña María Girón de la Cueva, muerta, a los vein-
titrés años de su edad, el 11 de agosto de 1562, hija que era de don Juan Téllez Girón, 
conde de Ureña (IV) 6476.

En 1593 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago y fue su 
comendador de Medina de las Torres 6477, sucedió en los estados de su casa y así fue duque de 
maqueda (IV), duque de Nájera (VI), conde de Treviño (VIII), conde de Valencia de Don Juan (IX) 
y marqués de Elche (IV), grande de España de primera clase, señor de la villas de Torrijos, 
San Silvestre, Alcabón, El Campillo, Monasterio, Riaza, Crevillent y Toha de Marchena y 
de las baronías de Aspe, Planes y Patrás, señor de las villas y fortalezas de Ocón, San Pedro, 
Cenicero, Villloslada, Lumbreras, Ortigosa, Rivas, Genevilla, Cabrero, Villademur y va-
rias otras, adelantado mayor de León y del reino de Granada, alcaide mayor de Toledo 6478.

Contrajo matrimonio con doña Isabel de la Cueva y Enríquez de Cabrera nacida en 
Madrid y bautizada en su parroquial de San Martín el 17 de abril de 1631 6479, y muerta 
bajo poder para testar que había otorgado en la villa y corte ante el escribano Andrés López 
de Angulo el 16 de abril de 1657 6480. Era hija de don Francisco Fernández de la Cue-
va y de la Cueva, nacido en Cuéllar en 1575 y muerto en Madrid en 1637, duque de Al-
burquerque (VII), marqués de Cuéllar (IV), conde de Ledesma (VII), conde de Huelma (VII), señor 
de los estados de Mombeltrán y Pedro Bernardo, de los Consejos de Guerra y Estado de 
don Felipe IV, embajador extraordinario en Roma, virrey y capitán general de Cataluña, 
virrey de Sicilia, presidente del Consejo de Italia y presidente del Consejo de Aragón, y de 
su tercera mujer doña Ana Enríquez de Cabrera Colonna, nacida en Medina de Rioseco y 
muerta en Madrid el 19 de agosto de 1688, bajo testamento cerrado que había otorgado 
ahí mismo ante el escribano del número Francisco Suárez de Ribera el 18 de junio de ese 
mismo año y abierto en el día de si muerte ante el escribano de provincia Luis Gallo 6481.

El 16 de enero de 1603 fue nombrado alcalde mayor de la ciudad de Toledo 6482. En 
enero de 1616 se le despachó título de gobernador de Orán y Mazalquivir, destino de 
que tomó la posesión en 25 de octubre de ese mismo año y en el que se mantuvo hasta 
el 8 de abril de 1622, época en la que pasó a corte, pero volvió a dicho gobierno en 10 
de mayo de 1624 y permaneció en él hasta el 11 de octubre de 1625 6483. Sirvió, también, 
como gobernador de Tremecén y Túnez, en 1636 fue nombrado capitán general del Mar 
Océano 6484.

6476  López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico…, (n. 1048), I, fol. 310.
6477  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.542.
6478  Rivarola Pineda, Juan Félix Francisco, Monarquía española…, (n. 6473), I, fol. 334.
6479  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.022, fol. 24r.
6480  Ídem, fol. 26v-27r.
6481  Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la…, (n. 6469), pp. 283-284.
6482  Aranda Pérez, Francisco José, ««Nobles, discretos varones que gobernáis a Toledo». Una guía 

prosopográfica de los componentes del poder municipal en Toledo durante la Edad Moderna (Corregidores, 
dignidades y regidores)», en Aranda Pérez, Francisco José, Poderes intermedios, poderes interpuestos. Sociedad 
y oligarquías en la España Moderna, Cuenca, Universidad de Castilla-La Mancha, 1999, p. 241.

6483  Alonso Acero, Beatriz, Orán-Mazalquivir, 1589-1639: Una sociedad española en la frontera de 
Berbería, Madrid, Consejo Superior de Investigaciones Científicas, 2000, pp. 53-56.

6484  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 6469), X, p. 285.
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Don Felipe IV le hizo, junto a don Sancho de Monroy, marqués de Castañeda (I), conse-
jero de su Consejo de Estado 6485. Ello ocurrió en el mes de marzo de 1642 6486.

Se mantuvo en el Consejo de Estado, con entrada en el Consejo de Guerra, hasta su 
muerte, la que le sorprendió al cabo de poco más de dos años de su entrada en el Consejo 
de Estado 6487.

6485  Bhscv. Ms. 174, fol. 205r; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históricas…, (n. 186), fol. 232; 
Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 92; Barrios, Felicia-
no, El Consejo de Estado..., (n. 186), p. 375.

6486  Cartas de algunos PP. de la Compañía de Jesús, IV, en Memorial Histórico Español, XVI, Madrid, 
Imprenta Nacional, 1862, p. 300, Sebastián González al P. Rafael Pereyra, Madrid, 25-III-1642: «S. M. ha 
hecho del Consejo de Estado al marqués de Castañeda y al duque de Maqueda, y de Guerra a don Pedro 
Valle de la Cerda, aunque no ha estado nunca en ella». 

6487  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.542; Bhscv. Ms. 174, fol. 205r; Rah. Colección Luis 
de Salazar y Castro, D-6, fol. 78r-78v; Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, 
(n. 365), pp. 72, 132; López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico…, (n. 1048), I, fol. 310; Pellicer y 
Tovar, Joseph de, Avisos históricos..., (n. 2622), pp. 245-246; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias his-
toricas…, (n. 186), fol. 223, 232; Descripción genealógica…, (n. 6473), fol. 268; Rivarola Pineda, Juan 
Félix Francisco, Monarquía española…, (n. 6473), I, fol. 334; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Thea-
tro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 92; Cartas de algunos PP. de la Compañía..., (n. 6486), IV, p. 300; 
Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., 
(n. 6469), X, pp. 284-285; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado..., (n. 186), p. 375; Aranda Pérez, 
Francisco José, ««Nobles, discretos varones que gobernáis a Toledo»...», (n. 6482), p. 241; Alonso Acero, 
Beatriz, Orán-Mazalquivir, 1589-1639..., (n. 6483), pp. 53-56.



734. Cárdenas y Pardo, Juan Manuel de (Guerra)

Nació en el lugar de Sabariz, diócesis de Orense en reino de Galicia, en torno a 1755 6488; 
y murió sin haber tomado estado.

Hijo legítimo de don Benito José de Cárdenas Montenegro; y de doña Ignacia Pardo 
Ribadeneira, hija que era de don José Antonio Pardo Ribadeneira y de doña María Teresa 
Reymóndez Taboada 6489.

Estudió en la Universidad de Valladolid, en la que consta que asistió a la primera cáte-
dra de Instituta Civil, que leía como substituto el curso de 1773 en 1774 el bachiller don 
Andrés Saturnino Duarte, y en ese mismo curso asistió a la segunda cátedra de Instituta 
Civil que substituyó el doctor don Simón de Iriberri. Consta, igualmente, que asistió a 
las explicaciones de extraordinario del segundo tercio de leyes durante los tres meses que 
comenzaron el 27 de febrero de 1774 y acabaron el 27 de mayo siguiente, y que habían 
estado a cargo de don Joaquín de Uriondo; a la cátedra en que se explicaba el segundo 
año de Instituta Civil el curso de 1774 en 1775 a cargo del citado substituto doctor don 
Dimón de Iriberri y a la que sobre las mismas lecciones substituía don Manuel Rodríguez; 
y a las explicaciones extraordinarias de leyes en el primer tercio del curso de 1774 en 1775 
que había hecho el bachiller don Antonio María de Galarza y Aguirre. Todos estos cursos 
los probó debidamente en la Universidad de Santiago de Compostela para recibir el grado 
de bachiller en leyes en 1775 6490.

Fue recibido como abogado de los Reales Consejos y el 27 de octubre de 1796 fue 
nombrado auditor general del Ejército que estuvo acantonado en la provincia de Extre-
madura 6491.

Por real decreto fechado en San Lorenzo el 8 de diciembre de 1798, habida cuenta de 
los servicios que había hecho al Estado «en varias comisiones importantes» y a lo bien que 
había desempeñado el cargo de auditor general del Ejército acantonado en la provincia de 
Extremadura se le hizo merced de una plaza de «consejero de continua asistencia en la clase 
de togado de mi Supremo Consejo de la Guerra» 6492, de la que se le expidió título por real 
provisión fechada en San Lorenzo el 8 de diciembre de 1798 6493.

Desde 1799 en adelante fue incluido en el Estado militar de España como minitros to-
gado del Consejo de Guerra 6494, en este mismo año entró como ministro a la Junta Supre-
ma de la Caballería del Reino 6495, en 1801 se le confió la comisión de la superintendencia 
de penas de cámara correspondientes al real fisco de la caballería 6496, y en 1802 se le dio la 
asesoría del Juzgado general y privativo de los Cuerpos de Ingenieros y Zapadores que se 
había creado ese mismo año 6497.

6488  Au-Santiago de Compostela, Fondo Universitario, 4.745, exp. 30.
6489  Crespo del Pozo, José Santiago, Blasones y linajes de Galicia, I, Madrid, Publicaciones del Monas-

terio de Poyo, 1982, p. 289.
6490  Au-Santiago de Compostela, Fondo Universitario, 4.745, exp. 30.
6491  Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra..., (n. 1497), p. 186.
6492  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.531, exp. 9.
6493  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-9, sin numerar; cfr. Andújar Castillo, 

Francisco, Consejo y consejeros de Guerra..., (n. 1497), p. 186.
6494  Eme. 1799, p. 5; 
6495  Eme. 1800, p. 6.
6496  Eme. 1802, p. 9.
6497  Eme. 1803, p. 74.
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Permaneció en el servicio de su plaza del Consejo de Guerra hasta la nueva planta 
de 15 de mayo de 1803, que es el último año en que lo incluye el Estado militar de España, 
y que debe coincidir con su retiro. En este año, por real orden de 25 de diciembre de 1803 
se nombró para que le sucediera en la asesoría de los Reales Cuerpos de Artillería e Ingenie-
ros a don Antonio González Yebra 6498, ministro que era del Consejo Real de Castilla 6499.

Cárdenas y Peralta, Alonso de, vide Peralta y Cárdenas, Alonso de

6498  Garriga, Josef, Continuación y suplemento del Prontuario de D. Severo Aguirre, que comprehende las 
cédulas, resoluciones, &c expedidas el año de 1803, y algunas de los anteriores, Madrid, en la Imprenta de don 
Ramón Ruiz, 1804, p. 16.

6499  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 2.531, exp. 9; Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-9; Au-Santiago de Compostela, 
Fondo Universitario, 4.745, exp. 30; Garriga, Josef, Continuación y suplemento del Prontuario de D. Severo 
Aguirre..., (n. 6498), p. 16; Crespo del Pozo, José Santiago, Blasones y linajes…, (n. 6489), I, p. 289; An-
dújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra..., (n. 1497), p. 186.



735. Cardeña y Pérez de Palma, José Gaspar de (Hacienda – Castilla)

Nació en Burgo de Osma y fue bautizado en su iglesia catedral el  21 de noviem-
bre de 1688 6500; y murió en Madrid, a los setenta años de su edad, el 28 de diciembre 
de 1758 6501, bajo testamento que había otorgado ahí mismo, de mancomún con su mujer, 
ante el escribano Francisco Blas Domínguez el 21 de febrero de 1754 6502.

Hijo legítimo de don Antonio de Cardeña, nacido en Burgo de Osma y bautizado en 
su catedral el 5 de agosto de 1657 6503, y muerto bajo poder para testar que había otorgado 
ahí mismo ante el escribano Andrés Martínez el 13 de julio de 1722 6504, empadronado 
como hijodalgo en 1686, elegido regidor en 1717 y síndico general en 1722 6505; y doña 
Micaela Jerónima Pérez de Palma, nacida en Madrid el 28 de septiembre de 1658 y bauti-
zada el 13 de octubre de ese mismo año en su parroquial de San Martín 6506, y muerta bajo 
poder para testar que había otorgado en Burgo de Osma ante el escribano Melchor de Luis 
Ponce el 8 de octubre de 1730 6507, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia 
de San Martín de Madrid el 28 de noviembre de 1680 6508.

Sus abuelos paternos fueron don Alonso de Cardeña y Torres, nacido en Burgo de 
Osma y bautizado en su catedral el 21 de noviembre de 1611 6509 y muerto bajo poder para 
testar que había otorgado ahí mismo ante el escribano José de Anguiano el 5 de septiembre 
de 1684 6510, puesto por hijodalgo en los padrones de 1674, elegido regidor en 1643 6511; 
y doña Teresa Ruiz de Zumel, y muerta bajo poder para testar que había otorgado en el 
Burgo de Osma ante el escribano José de Anguiano el 20 de marzo de 1672 6512, quienes 
habían contraído matrimonio en Burgo de Osma el 21 de agosto de 1639 6513.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Pérez de Palma, secretario real; y doña Juana 
de Merlo, muerta bajo poder para testar que había otorgado en Madrid el 25 de diciembre 
de 1669 ante el escribano Bernardo de Biedma y a favor del escribano de provincia Pedro 
de Careaga quien, en uso de él, otorgó el testamento en Madrid ante el escribano Diego 
Antonio Fernández el 24 de abril de 1670 6514, quienes habían contraído matrimonio en la 
parroquia de San Martín de Madrid el 15 de mayo de 1656 6515.

6500  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.559, fol. 31v: «En Veinte y uno de Noviembre de mill 
seycientos y ochenta y ocho Yo Juan de Estepa Cura propio de esta S.ta Yglesia Cathedral del Burgo de Osma 
Bauptize un niño hijo de D.n Antonio Cardeña y de D.ª Michaela Perez de Palma su Mujer Llamose Joseph 
Gaspar fueron sus Padrinos el Liz.do D.n Pedro Zumel, y D.ª Angela de Torres y testigos D.n Manuel de 
Cardeña y D.n Lucas de la Plaza y lo firme = Juan de Estepa». Hay copia autorizada en Ahicam. Serie de 
incorporaciones, caja 6, fol. 470v.

6501  Gm. 3-I-1758, N.º 1, p. 8.
6502  Ahp-Madrid, Prot. 14.966, fol. 50r-58v.
6503  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.559, fol. 31v.
6504  Ídem, fol. 34v-35v.
6505  Ídem, fol. 38r-38v, 39r.
6506  Ídem, fol. 52v.
6507  Ídem, fol. 33v-34r.
6508  Ídem, fol. 53r.
6509  Ídem, fol. 32r.
6510  Ídem, fol. 35v-36r.
6511  Ídem, fol. 38v-39r.
6512  Ídem, fol. 36r-36v.
6513  Ídem, fol. 32r-32v.
6514  Ídem, fol. 56v-57v.
6515  Ídem, fol. 52v-53r.
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Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Alonso de Cardeña, vecino de Osma; y 
de doña Catalina de Torres, quienes habían contraído matrimonio en la catedral de Burgo 
de Osma en 1604 6516.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Juan Antonio de Cardeña y Pérez de Palma, nacido en el Burgo de Osma 
y racionero de su santa iglesia catedral 6517.

2.º)  Don Alonso de Cardeña y Pérez de Palma, que contrajo matrimonio con doña 
María Teresa de Robles, padres que fueron de doña Micaela de Cardeña y Robles 6518.

Don José Gaspar fue elegido el 6 de enero de 1709 por alcalde de la Hermandad por el es-
tado de hijosdalgo del Burgo de Osma 6519. Heredó la casa solariega de su familia de los Carde-
ña, sita en la ciudad de Osma y que por estar arruinada el dicho don José Gaspar hizo reedificar 
a su costa, y en el mayorazgo que había poseído su padre, de que tomó la posesión en 1722 6520.

Contrajo primer matrimonio con doña Manuela Rosa de Salcedo, nacida en la villa de 
San Esteban de Gormaz, hija legítima de don Diego Salcedo, muerto en la citada villa de 
San Esteban de Gormaz 6521.

Contrajo segundo matrimonio con doña Ana Ventura de Musaurieta y Eguía, nacida 
en la villa de Bilbao 6522.

Contrajo tercer matrimonio en la parroquia de San Nicolás de Madrid el 9 de noviembre 
de 1728 con doña María Francisca Petronila Antonia Ruiz de Obregón 6523, nacida en Ma-
drid el 5 de julio de 1704 y bautizada siete días después en su parroquial de San Salvador 6524, 
y muerta ahí mismo el 20 de mayo de 1762, bajo testamento que había otorgado ante el 
escribano Francisco Domínguez el 21 de febrero de 1754, su cuerpo cadáver fue sepultado 
en la parroquial de San Sebastián 6525. Era viuda de primer matrimonio de don Martín de 
Vergara, e hija legítima de don Gaspar Manuel Agustín Ruiz Obregón, nacido en Madrid 
el 21 de agosto de 1674 y bautizado en su parroquial de San Sebastián el 5 de septiembre 
de ese mismo año 6526, alcalde de la villa y corte en 1708 y su regidor en 1719 6527, y de doña 
Juana de la Cruz y Legasa, nacida en Madrid el 3 de mayo de 1682 y bautizada en su parro-
quial de San Justo el 14 de mayo de ese mismo año 6528, y muerta bajo testamento que había 
otorgado ahí mismo ante el escribano Pedro de Sequeiros el 19 de noviembre de 1743 6529, 
quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de San Nicolás de Madrid el 17 de 
abril de 1703 6530. Doña María Francisca Petronila Antonia, al momento de contraer este 
matrimonio, era viuda de don Martín Marcelino de Vergara, secretario real y del ayunta-

6516  Ídem, fol. 32v.
6517  Ídem, fol. 33v, 35r.
6518  Ibídem.
6519  Ídem, fol. 37v-38r.
6520  Ahp-Madrid, Prot. 14.966, fol. 52r-52v.
6521  Ídem, fol. 51v, 54v.
6522  Ídem, fol. 51v.
6523  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.559, fol. 49r.
6524  Ídem, fol. 50v.
6525  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3502), p. 199.
6526  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.559, fol. 51r-51v.
6527  Ídem, fol. 65r-65v.
6528  Ídem, fol. 54v.
6529  Ídem, fol. 58v-59v.
6530  Ídem, fol. 49v.
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miento de Madrid, unión de la que había nacido don Eugenio Marcelino de Bergara y Ruiz 
de Obregón, más tarde dignidad de chantre de la insigne colegial de la ciudad de Soria 6531.

Hijos legítimos, habidos en su primer matrimonio, fueron:

1.º)  Don Manuel Vicente de Cardeña y Salcedo, ya muerto cuando sus padres otor-
gaban testamento el 21 de febrero de 1754 6532.

2.ª)  Doña María Atanasia de Cardeña y Salcedo, también ya muerta en febrero 
de 1754, religiosa profesa que había sido en el convento real de Santo Domingo de la villa de 
Caleruega, y que había renunciado a sus legítimas paterna y materna a favor de su padre 6533.

3.º)  Don Gaspar Antonio de Cardeña y Salcedo, clérigo presbítero 6534, a quien 
en 1736 se le concedió el beneficio o prestemera de la iglesia parroquial de Santa Bárbara 
de la ciudad de Ecija en el arzobispado de Sevilla y otro en la parroquial del Espino de la 
ciudad de Soria en el obispado de Osma 6535.

Hija legítima, habida en su segundo, matrimonio fue:

4.ª)  Doña Micaela de Cardeña Musaurieta y Eguía, que contrajo primer matrimo-
nio el 21 de julio de 1748 con don Pedro García de Salazar y Noriega, natural y vecino 
del lugar de Esquivias y muerto intestado en Madrid el 26 de julio de 1749, y segundo 
matrimonio con don Juan del Rincón y Paredes, vecino de la villa de Borox 6536.

Hijos legítimos, habidos en su tercer matrimonio, fueron:

5.º)  Don Domingo Lorenzo Tiburcio de Cardeña y Ruiz de Obregón, nacido en 
Madrid el 11 de agosto de 1729 y bautizado cuatro días después en su parroquial de San 
Nicolás 6537, elegido alcalde de la Hermandad en Burgo de Osma en 1742, a quien se hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1756 6538. Estudió seis años 
en las universidades de Alcalá y Salamanca 6539, y contrajo matrimonio, previa licencia que 
le fue concedida en 1758, con doña María Matea Nicolasa Zorrilla Muñoz de Hebarte del 
Campo y Molano, nacida en Madrid 6540.

6.º)  Don José Eulogio de Cardeña y Ruiz de Obregón, nacido en Madrid y bautiza-
do el 14 de marzo de 1731, a quien se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden 
de Santiago en 1756 6541. Estudió tres años en la Universidad de Alcalá y luego pasó a la 
Graña a servir la plaza de oficial segundo de la contaduría de marina del Departamento del 
Ferrol 6542, y en 1756 se le confirió la alcaldía mayor de Pachuca y Tesayuca, en la Nueva 

6531  Ahp-Madrid, Prot. 14.966, fol. 54r-54v.
6532  Ídem, fol. 51v.
6533  Ibídem.
6534  Ibídem.
6535  Ídem, fol. 55r-55v.
6536  Ídem, fol. 51v, 53r-54r.
6537  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.559, fol. 48v.
6538  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.558; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.695; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos, 17.631; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago..., 
(n. 2054), IV, pp. 174-175.

6539  Ahp-Madrid, Prot. 14.966, fol. 55v.
6540  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.490.
6541  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.559; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 17.627; cfr. Cade-

nas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago..., (n. 2054), IV, p. 175.
6542  Ahp-Madrid, Prot. 14.966, fol. 55v.
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España, y pasó a servir estos oficios previa licencia que le fue concedida el 24 de diciembre 
de 1756, y lo hizo en compañía de dos criados 6543.

7.º)  Don Antonio de Cardeña y Ruiz de Obregón, que vivía en 1754 6544.
8.º)  Don Pedro de Cardeña y Ruiz de Obregón, que también vivía en 1754 6545.
9.ª)  Doña María de Cardeña y Ruiz de Obregón, viva igualmente en 1754 6546.

Fue examinado y aprobado como abogado de los Reales Consejos por el Consejo Real 
de Castilla el 23 de octubre de 1709 y, una vez aprobadas las informaciones de su genealo-
gía, limpieza y costumbres, en junta de 2 de septiembre de 1718 fue incorporado al Ilustre 
Colegio de Abogados de la Corte 6547, y al día siguiente prestó el juramento acostumbrado 
y se sentó su partida de incorporación en el libro correspondiente 6548.

Dedicado a la carrera de las varas, don José Regulés de Villasante, corregidor de la villa 
de Molina de Aragón, lo nombró alcalde mayor de la villa de Atienza, y prestó juramento 
en el Consejo Real de Castilla el 20 de junio de 1711 6549.

Fue nombrado fiscal de la Real Renta del Tabaco, empleo que ya servía en 1729 6550.
Por real decreto fechado en El Pardo el 4 de marzo de 1737 se le hizo merced de la 

fiscalía de Millones del Consejo de Hacienda, en la vacante por ascenso de don Francisco 
de Hoya Ozores a una plaza togada en el mismo Consejo de Hacienda y, una vez dado 
el «cúmplase» en Cámara de 11 de marzo siguiente 6551, se le despachó su título por real 
provisión fechada en El Pardo el 14 de marzo de 1737 6552.

En atención a su «distinguido mérito» y «a la exactitud, con que desempeñais la fiscalia 
del Cons.º de Haz.da en Sala de Millones y la de la Junta de el Tabaco», por real decreto 
de 10 de enero de 1742 se le concedieron: «[H]onores del Consejo de Castilla con anti-
güedad y retención de las citadas fiscalías» 6553, y se le expidió el título correspondiente por 
real provisión fechada en Buen Retiro el 20 de enero de ese mismo año 6554.

Se mantuvo en el servicio de la fiscalía de Millones y de la Renta del Tabaco hasta su muerte, 
tras la cual, por real decreto fechado en Buen Retiro a 27 de enero de 1759, se concedieron estos 
destinos a don Diego Ibar Navarro 6555, que ya tenía honores de fiscal del Consejo de Hacienda 6556.

6543  Agi. Contratación, 5.498, n. 84.
6544  Ahp-Madrid, Prot. 14.966, fol. 58r.
6545  Ibídem.
6546  Ibídem.
6547  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 6, fol. 468r-489r.
6548  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 38r.
6549  Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 43r.
6550  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.559, fol. 48v.
6551  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 189; cfr. Gm. 19-III-1737, N.º 12, p. 47.
6552  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 185r.
6553  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 178.
6554  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 292r-292v.
6555  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 195.
6556  Agi. Contratación, 5.498, n. 84; Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporacio-

nes 1685-1769), fol. 38r; Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 6, fol. 468r-489r; Ahn. Consejos, li-
bro 736, fol. 185r, 292r-292v; Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 43r; Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 178; 
Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 189 y 195; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.558; Ahn. Órde-
nes-Caballeros-Santiago, exp. 1.559; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.490; Ahn. Órdenes-Ex-
pedientillos, 7.695; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 17.627; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 17.631; Ahp-Ma-
drid, Prot. 14.966, fol. 50r-58v; Gm. 19-III-1737, N.º 12, p. 47; Gm. 3-I-1758, N.º 1, p. 8; Cadenas y 
Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago..., (n. 2054), IV, pp. 174-175; Mayoralgo y Lodo, 
José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3502), p. 199.



736. Cardona y Borja Lanzol de Romaní, Alonso de. Marqués de Castelnovo (I) 
(Guerra)

Nació en Valencia el 20 de septiembre de 1600 6557; y murió en Madrid el 16 de sep-
tiembre de 1659 6558, bajo testamento que había otorgado ahí mismo cuatro días antes 6559.

Hijo legítimo de don Antonio de Cardona y Borja Lanzol de Romaní, muerto en 1638, 
señor y barón de Castelnovo (V), comendador de Fradel en la Orden de Santiago y mayor-
domo del cardenal infante don Fernando; y de su primera mujer doña Catalina Milán de 
Aragón 6560.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Cardona, comendador de Museros; y doña 
Luisa de Borja y Lanzol, señora de Castelnovo 6561.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Alonso Milán, señor de Mazalavez; y doña 
María Casandra Lloqui 6562.

El 22 de octubre de 1623 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de 
Calatrava 6563, gentilhombre de cámara de don Felipe IV, primer caballerizo y gentilhom-
bre de cámara del cardenal infante y mayordomo mayor y sumiller de corps de don Juan 
de Austria 6564, con ocasión de la celebración de las Cortes de Valencia en 1645, don Felipe 
IV le hizo merced del título de marqués de Castelnovo (I) 6565.

Contrajo primer matrimonio en 1616 con doña Jerónima de Alagón y Arborea, hija 
legítima de don Martín de Alagón y Arborea, marqués de Villasor (II), mayordomo de la 
emperatriz doña María de Austria, y de doña Isabel de Requesens y de Peralada 6566.

Contrajo segundo matrimonio en Sevilla con doña Margarita Teresa de Eril, condesa de 
Eril (III), señora de las baronías de Orcaus y Santolín y usufructuaria de las encomiendas 
de Villamayor en la Orden de Santiago y de Alcalá de Xivert en la de Montesa, dama de la 
reina doña Isabel de Borbón, camarera mayor de la emperatriz doña María Teresa y señora 
de honor de la reina doña Mariana de Austria, hija legítima de don Alonso Roger de Eril, 
muerto en 1629, conde de Eril (II), comendador de Villamayor en la Orden de Santiago, 

6557  Salas Benedito, María, «Don Alonso de Cardona y Borja. De Virrey de Mallorca a Marqués de 
Castelnovo», en Tiempos modernos, 34, 2017, p. 56.

6558  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 101v.
6559  Azevedo Coutinho y Bernal, Josef Felix Antoine François, Généalogie de la famille de Coloma, 

Louvain, 1777, fol. 76.
6560  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 240v; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/306, fol. 101v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/320, fol. 21r; Salazar y 
Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva…, (n. 5840), I, fol. 493.

6561  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 240v.
6562  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 240v; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/320, fol. 21r.
6563  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 9.814.
6564  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva…, (n. 5840), I, fol. 492; Fer-

nández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española. Casa Real y 
Grandes de España, IV, Madrid, Establecimiento Tipográfico de Enrique Teodoro, 1902, p. 369.

6565  Salas Benedito, María, «Don Alonso de Cardona y Borja…», (n. 6557), pp. 84-88; Salas Bene-
dito, María, «La baronía de Castelnovo y don Alonso de Cardona y Borja. Las bases patrimoniales del 
marquesado (1621-1642)», en Pérez Samper, M.ª Ángeles y Betrán Moya, José Luis (eds.), Nuevas pers-
pectivas de investigación en Historia Moderna: Economía, Sociedad, Políticas y Cultura en el Mundo Hispánico, 
Barcelona, Universidad de Barcelona, 2018, pp. 202-213.

6566  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 240v; Azevedo Coutinho y Bernal, 
Josef Felix Antoine François, Généalogie de la famille de Coloma..., (n. 6559), fol. 76.
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virrey de Cerdeña y baile general de Cataluña, y de doña Bárbara del Mayno, señora de 
Milanesa, dama de la reina doña Margarita 6567.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Antonio de Cardona y Alagón, nacido en Valencia en 1623 y muerto 
en Madrid en 1694, marqués de Castelnovo (II), con plaza de consejero de capa y espada por 
el reino de Valencia en el Sacro Supremo Consejo de Aragón en 1666.

2.ª)  Doña María de Cardona y Borja, religiosa profesa franciscana en el Real Con-
vento de la Trinidad 6568.

3.ª)  Doña Juana de Cardona y Borja, religiosa profesa franciscana en el Real Con-
vento de la Trinidad en la ciudad de Valencia 6569.

4.º)  Don Martín de Cardona y Borja, muerto en el cerco de Barcelona en 1653 6570.
5.º)  Don José Alonso Lino Folch de Cardona y Eril, nacido en Madrid 

en 1651, se le hizo merced de un hábito de la Orden de Montesa en 1675, don Carlos II 
le hizo de su Consejo de Guerra en 1695. 

6.ª)  Doña Catalina de Cardona Borja, que contrajo matrimonio en Alemania con el 
conde don Antonio Garrafa, teniente general del emperador en Hungría y, una vez viuda, 
fue camarera mayor de la emperatriz 6571.

7.ª)  Doña Isabel de Cardona y Eril, dama de la reina doña Mariana de Austria, 
que contrajo matrimonio con don Manuel de Silva y Ribera, marqués de Montemayor (VI), 
marqués de la Sagra, señor de las villas de Villaseca, Villaluenga, Magán y Lagunilla y del 
mayorazgo del Lago, notario mayor del reino de Toledo, alcalde mayor de la Mesta, y 
gentilhombre de cámara del rey 6572, padres que fueron de don Francisco de Silva y Car-
dona, natural de Villaseca de la Sagra, caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén 
en 1704 6573.

Gentilhombre de boca de don Felipe IV, oficio del que prestó juramento en 6 de febre-
ro de 1624 «con el asiento que tenía Don Alonso de Cardona su padre» 6574 y, dedicado al 
ejercicio de las armas, sirvió en Cádiz y Nápoles desde el año siguiente, y en los primeros 
años de la década de 1630 se hallaba de capitán de la guardia del virrey de Cataluña 6575.

El 30 de marzo de 1633 fue nombrado virrey y capitán general de Mallorca, en lugar 
de don Pedro Ramón de Zaforteza, destinos en los que se mantuvo hasta 1640, y en los 
que se ocupó en los primeros años de su gobierno en la formación de varias levas, la prime-
ra de cuatrocientos hombres para el ejército con el que el duque de Feria pasaría Alsacia, a la 
que siguió otra en 1634, de dos mil hombres, con las que el mismo Cardona debía pasar a 

6567  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 101v; Salazar y Castro, Luis de, Histo-
ria genealogica de la Casa de Silva…, (n. 5840), I, fol. 493.

6568  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 101v; Esquerdo, Onofre, Nobiliario 
valenciano, II, Valencia, Generalitat Valenciana, 2002, p. 135.

6569  Ibídem.
6570  Ibídem.
6571  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 101v.
6572  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 101v; Salazar y Castro, Luis de, Histo-

ria genealogica de la Casa de Silva…, (n. 5840), I, fol. 492.
6573  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 23.590.
6574  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 190.
6575  Salas Benedito, María, «Don Alonso de Cardona y Borja…», (n. 6557), p. 58.
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Cataluña, y esta otra de dos mil hombre en 1635, para encargársele en el año siguiente el 
alojamiento de la Armada Real del mando de don Antonio Oquendo 6576.

Dejó Mallorca el 28 de agosto de 1640, después de que el día anterior hubiera tomado 
la posesión como virrey don Lope de Francia, y se trasladó, con real licencia, a la corte 
y, tras haber cumplido algunas comisiones en las fronteras de Extremadura, cuando se le 
puso casa a don Juan de Austria en 1642 fue nombrado por su gentilhombre de cámara y 
su caballerizo mayor y sumiller de corps 6577, oficios estos últimos en los que se mantuvo 
hasta abril de 1644, época en que fue substituido por don Antonio Sarmiento 6578.

Hacia 1642 don Felipe IV le hizo consejero de su Consejo de Guerra, y en 1645 fue 
nombrado asistente de Sevilla 6579.

Regresó a la villa y corte en 1648, y permaneció en ella hasta su muerte 6580.

6576  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 348; Salas Bene-
dito, María, «Don Alonso de Cardona y Borja…», (n. 6557), pp. 60-88.

6577  Pellicer y Tovar, José de, Avisos históricos…, (n. 2622), pp. 38, 42, «Avisos de 21 de julio de 1643» 
y «Avisos de 28 de julio de 1643».

6578  Ídem, p. 159, «Avisos de 5 de abril de 1644».
6579  Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiásticos y seculares..., (n. 1057), V, p. 222.
6580  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 77; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 9.814; Ahn. Órde-

nes-San Juan de Jerusalén, exp. 23.590; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 240v; 
Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 101v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 
Ms. 9/320, fol. 21r; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva…, (n. 5840), I, 
fol. 492-493; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), pp. 190, 348; 
Pellicer y Tovar, José de, Avisos históricos..., (n. 2622), pp. 42, 159; Azevedo Coutinho y Bernal, Josef 
Felix Antoine François, Généalogie de la famille de Coloma..., (n. 6559), fol. 76; Fernández de Bethen-
court, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 6564), IV, p. 369; Es-
querdo, Onofre, Nobiliario valenciano..., (n. 6568), II, p. 135; Salas Benedito, María, «Don Alonso de 
Cardona y Borja…», (n. 6557), pp. 55-89; Salas Benedito, María, «La baronía de Castelnovo y don 
Alonso de Cardona y Borja…», (n. 6565), pp. 202-213.



737. Cardona y Alagón, Antonio de. Marqués de Castelnovo (II). Marqués de Pons (I) 
(Aragón)

Nació en Valencia el 12 de abril de 1623 6581; y murió en Madrid el miércoles 12 de 
marzo de 1694 6582. Su cuerpo cadáver fue depositado en la iglesia de Nuestra Señora de 
Monserrat del hospital de los aragoneses 6583.

Hijo legítimo de don Alonso de Cardona y Borja Lanzol de Romaní, nacido en 
Valencia en 1600 y muerto en Madrid en 1659, marqués de Castelnovo (I), se le hizo mer-
ced de un hábito de Calatrava en 1623, nombrado virrey y capitán general de Mallorca 
en 1633, del Consejo de Guerra de don Felipe IV hacia 1642, pasó como asistente a Sevi-
lla en 1645; y de doña Jerónima de Alagón y Arborea 6584.

Sus abuelos paternos fueron don Antonio de Cardona y Borja Lanzol de Romaní, 
barón de Castelnovo (V), comendador de Fradel en la Orden de Santiago y mayordomo del 
cardenal infante don Fernando; y su primera mujer doña Catalina Milán de Aragón 6585.

Sus abuelos maternos fueron don Martín de Alagón y Arborea, marqués de Villasor 
(II), mayordomo de la emperatriz doña María de Austria; y doña Isabel de Requesens y de 
Peralada 6586.

Sucedió a sus padres en los estados y títulos de su casa, y así fue marqués de Castelnovo 
(II), barón de Masalavés, Paranchet y Prades en el reino de Valencia y creado marqués de 
Pons (I) en el principado de Cataluña 6587.

Contrajo matrimonio con doña Teresa Milán de Aragón y Osorio, muerta el 8 de abril 
de 1686 6588, bajo testamento que había otorgado ante el notario Matías Albiñana el 30 de 
agosto de 1674 6589, señora de la baronía de Masalavés, hija legítima de don Miguel Milán 
de Aragón, señor de Masalavés, y de doña Serafina Matheu. Una vez viudo renunció el 
oficio de mayordomo mayor y recibió las sagradas órdenes 6590.

6581  Rodríguez, Josef, Biblioteca valentina, Valencia, por Josef Thomás Lucas, 1747, fol. 62; Ximeno, 
Vicente, Escritores del reyno de Valencia, chronologicamente ordenados desde el año de M.CC.XXXVIII de la 
Christiana conquista de la misma Ciudad, hasta el de M.DCC.XLVII, I, Valencia, en la oficina de Joseph Es-
tevan Dolz, 1747, p. 122; cfr. Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 176r, que le da por muerto en 16 de marzo 
de 1694.

6582  Rodríguez, Josef, Biblioteca valentina..., (n. 6581), fol. 62.
6583  Ahp-Madrid, Prot. 13.669, fol. 51v: «[M]i Cuerpo sea depositado en la Yglesia de nuestra señora 

de Monserrate hospital de los Aragoneses a los pies del Altar de nuestra señora de los desamparados de Va-
lenzia en sepoltura donde estan depositados los huesos de el señor D.n Antonio Folch de Cardona mi señor 
y Padre por haberse de llevar mis huesos a el entierro que tengo en mi estado de castelnovo [...]».

6584  Azevedo Coutinho y Bernal, Josef Felix Antoine François, Généalogie de la famille de Coloma..., 
(n. 6559), fol. 76.

6585  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 240v; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/306, fol. 101v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/320, fol. 21r; Salazar y 
Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva…, (n. 5840), I, fol. 493.

6586  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 240v; Azevedo Coutinho y Bernal, 
Josef Felix Antoine François, Généalogie de la famille de Coloma..., (n. 6559), fol. 76.

6587  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 101v.
6588  Ibídem.
6589  Memorial ajustado del Pleyto, que se litiga en este Svpremo Consejo por Reales letras causa videndi. 

Entre partes, de la una el ilustre Marqves de Ariza Don Juan Antonio de Palafox y Zuñiga. Y de la otra el Ilvstre 
Marqves de Castelnovo Don Vicente de Cardona y Milàn, y el ilustre Marquès de la Casta Don Juan Pardo de la 
Casta. Sobre la imission en possession del Marqvesado de Guadaleste, sus Villas, y Lugares, Terminos, y Jurisdic-
ciones..., s/l [Madrid], 1703, fol. 15r.

6590  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 101v.
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Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Vicente de Cardona y Milán de Aragón, muerto en Madrid en 1704, 
marqués de Castelnovo (III) y marqués de Pons (II) en Cataluña, se le hizo merced de un hábi-
to de caballero de la Orden de Montesa, mayordomo mayor de la reina, se le dio plaza de 
capa y espada en el Consejo Supremo de Aragón en 1685.

2.ª)  Doña María de Cardona y Milán de Aragón, que contrajo matrimonio con don 
Pedro José de Ceverio y Pascual de Ibarra, conde de Villafranqueza (III) 6591.

Dedicado a la literatura y composición poética fue autor de las siguientes obras:

1.ª)  El más heroyco silencio, comedia 6592.
2.ª)  Del mal, el menos, comedia, de la que decía que el padre Josef Rodríguez que: 

«[I]mprimióse suelta y no en nombre suyo, sino con el de un ingenio de Madrid» 6593.
3.ª)  Lo mejor, es lo mejor, impresa en Madrid por Bernardo de Villadiego en 1683 e 

imprimiéronse con ella: La Loa, y los siguientes tres sainetes: La entrada en Madrid, de la 
Reyna nuestra Señora, Doña María Luisa de Borbón, La Pragmática de amor, y La Ronda de 
palacio 6594.

4.ª)  Las siguientes comedias, representadas en Madrid, Valencia y otras ciudades, tal 
vez no impresas: Obrar contra su intención, Vencer al fuego, es vencer, «por otro título» San 
Eustaquio, Dido y Eneas, Mas es servir, que reynar, y No siempre mienten señales 6595.

Fue nombrado primer caballerizo y gentilhombre de cámara del infante don Juan José 
de Austria, se le concedió una plaza de consejero de capa y espada por el reino de Valencia 
en el Sacro Supremo Consejo de Aragón, de la que prestó juramento y tomó la posesión el 
sábado 11 de diciembre de 1666 6596.

Por real decreto de 17 de diciembre de 1674 fue nombrado mayordomo de don Carlos 
II 6597. Tres años más tarde asistió a las Cortes de Aragón que se reunieron en la ciudad de 
Zaragoza y, una vez muerta su mujer en abril de 1686, renunció a su empleo de mayor-
domo mayor y recibió órdenes sacras 6598, y en este nuevo estado permaneció en Madrid 
hasta su muerte 6599.

6591  Ibídem.
6592  Rodríguez, Josef, Biblioteca valentina..., (n. 6581), fol. 62; Ximeno, Vicente, Escritores del Reyno 

de Valencia..., (n. 6581), I, p. 122.
6593  Ibídem.
6594  Ibídem.
6595  Ibídem.
6596  Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 97v; cfr. Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona 

de Aragón..., (n. 9), p. 609.
6597  Agp. Personal, caja 16.771, exp. 23.
6598  Azevedo Coutinho y Bernal, Josef Felix Antoine François, Généalogie de la famille de Coloma..., 

(n. 6559), fol. 76.
6599  Agp. Personal, caja 16.771, exp. 23; Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 97v, 176r; Ahp-Madrid, 

Prot. 13.669, fol. 51v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 240v; Rah. Colección Luis 
de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 101v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/320, fol. 21r; 
Memorial ajustado del Pleyto, que se litiga en este Supremo Consejo..., (n. 6589); Salazar y Castro, Luis de, 
Historia genealogica de la Casa de Silva…, (n. 5840), I, fol. 493; Azevedo Coutinho y Bernal, Josef Felix 
Antoine François, Généalogie de la famille de Coloma..., (n. 6559), fol. 76; Rodríguez, Josef, Biblioteca va-
lentina..., (n. 6581); fol. 62; Ximeno, Vicente, Escritores del Reyno de Valencia..., (n. 6581), I, p. 122; Arrie-
ta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón..., (n. 9), p. 609.



738. Cardona y Milán de Aragón, Vicente Felipe de. Marqués de Castelnovo (III) 
(Aragón)

Nació en Valencia en marzo de 1656; y murió en Madrid el 25 de marzo de 1704, 
bajo poder para testar que había otorgado en la misma villa y corte a favor de su mujer 
ante el escribano Tomás de Pastrana el 15 de marzo de 1704 6600, complementado con una 
memoria testamentaria 6601, y en cuya virtud lo otorgó su viuda ante el mismo escribano 
el 25 de agosto de 1704 6602. Su cuerpo cadáver fue depositado en la iglesia de Nuestra 
Señora de Monserrat del hospital de los aragoneses 6603, tal como había dispuesto en su 
testamento 6604.

Hijo legítimo de don Antonio de Cardona y Alagón, nacido en Valencia en 1623 
y muerto en Madrid en 1694, marqués de Castelnovo (II) y marqués de Pons (I), con plaza 
de consejero de capa y espada por el reino de Valencia en el Sacro Supremo Consejo de 
Aragón en 1666; y de doña doña Teresa Milán de Aragón y Osorio, muerta el 8 de abril 
de 1686 6605, bajo testamento que había otorgado ante el notario Matías Albiñana el 30 de 
agosto de 1674 6606, señora de la baronía de Masalavés, hija legítima de don Miguel Milán 
de Aragón, señor de Masalavés, y de doña Serafina Matheu. Una vez viudo renunció el 
oficio de mayordomo mayor y recibió las sagradas órdenes 6607.

Sus abuelos paternos fueron don Alonso de Cardona y Borja Lanzol de Roma-
ní, nacido en Valencia y muerto en Madrid en 1659, marqués de Castelnovo (I), se le hizo 
merced de un hábito de Calatrava en 1623, nombrado virrey y capitán general de Ma-
llorca en 1633, del Consejo de Guerra de don Felipe IV hacia 1642, pasó como asistente 
a Sevilla en 1645; y doña Jerónima de Alagón y Arborea, natural de Caller en el reino de 
Cerdeña 6608.

Sus abuelos maternos fueron don Miguel Milán de Aragón, natural de Valencia, señor 
de Masalavés; y doña Serafina Matheu y Carrós, natural de Valencia 6609.

Sucedió a su padre en los títulos y estados de su casa, y así fue marqués de Castelnovo 
(III) y marqués de Pons (II), señor de las baronías y lugares de Masalavés, Paranchet y Prades, 
y en 1696 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Montesa 6610.

Contrajo matrimonio el 19 de diciembre de 1676 con doña Teresa de Bellvís de Mon-
cada y Escrivá, hija legítima de don Vicente de Bellvís de Moncada y de doña Magdalena 

6600  Ahp-Madrid, Prot. 13.669, fol. 51r-53r.
6601  Ídem, fol. 55r-56r.
6602  Ídem, fol. 172r-179v.
6603  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 327, Madrid, marzo-abril, 2008, p. 156.
6604  Ahp-Madrid, Prot. 13.669, fol. 51v: «[M]i Cuerpo sea depositado en la Yglesia de nuestra señora 

de Monserrate hospital de los Aragoneses a los pies del Altar de nuestra señora de los desamparados de Va-
lenzia en sepoltura donde estan depositados los huesos de el señor D.n Antonio Folch de Cardona mi señor 
y Padre por haberse de llevar mis huesos a el entierro que tengo en mi estado de castelnovo [...]».

6605  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 101v.
6606  Memorial ajustado del Pleyto, que se litiga en este Supremo Consejo..., (n. 6589), fol. 15r.
6607  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 101v.
6608  Azevedo Coutinho y Bernal, Josef Felix Antoine François, Généalogie de la famille de Coloma..., 

(n. 6559), fol. 76.
6609  Ibídem.
6610  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 80.
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Escrivá 6611. Don Vicente Felipe recibió: «[E]n Docte diez mill libras valenzianas en que se 
incluyó un zenso o cargam.to de cinco mill libras sobre la ziudad de Tortosa» 6612.

Hijas legítimas suyas fueron:

1.ª)  Doña Josefa María Folch de Cardona y Bellvís, marquesa de Castelnovo (IV) y 
marquesa de Pons, contrajo matrimonio en Madrid el 28 de julio de 1704 con don José de 
Solís y Gand-Vilain 6613, muerto en Madrid el 23 de junio de 1765, bajo testamento que 
había otorgado en la ciudad de Salamanca ante el escribano real y del número Juan Galle-
go de Santillana a 3 de octubre de 1760 6614, duque de Montellano (III) y conde de Saldueña 
(II), adelantado de la provincia de Yucatán, grande de España en 1717, caballero de la 
Orden de Calatrava, gentilhombre de cámara de don Felipe V, mayordomo mayor de la 
infanta doña Luisa Isabel en 1748, y mayordomo mayor del infante don Luis en 1752 6615, 
hijo que era de don Alonso de Solís y Osorio, muerto en 1717, duque de Montellano (I), 
grande de España, e hijo éste de don José de Solís y Valdenaharro, nacido en Sala-
manca en 1643 y muerto en Madrid en 1713, conde de Montellano (I), asistente de Sevilla 
y presidente de la Casa de la Contratación en 1693, gobernador del Consejo de Indias 
en 1695, virrey de Cerdeña en ese mismo año de 1695, mayordomo más antiguo de la 
reina y gobernador de su real casa en 1701, gobernador de la presidencia del Consejo de 
las Órdenes en 1702, presidente del Consejo de Castilla en 1703, y del Consejo de Estado 
de don Felipe V en 1705.

2.ª)  Doña Teresa Folch de Cardona y Bellvís, que contrajo matrimonio con don 
Antonio de Eril y Moncayo, marqués de Fuensagrada (I) 6616, hijo legítimo que era de don 
Antonio Vicentelo de Leca y de Eril, nacido en Sevilla en 1644 y muerto en 1715, 
conde de Eril (IV), gobernador de Canarias y presidente de su Real Audiencia en 1689, 
virrey de Cerdeña, del Consejo de Guerra de don Carlos II en 1699.

3.ª)  Doña Sinforosa María Folch de Cardona y Bellvís, muerta en Madrid el 10 de 
agosto de 1767, bajo testamento que había otorgado ahí mismo, ante el escribano Salvador 
Fernández Sandoval, el 27 de julio de 1767, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el hos-
pital de Aragón de Nuestra Señora de Monserrat 6617. Contrajo primer matrimonio, bajo 
capitulaciones fechadas el 30 de julio de 1709, con don Esteban Ordóñez López de Cha-
ves, muerto en Salamanca el 15 de septiembre de 1734, bajo testamento que cerrado que 
había otorgado ante el escribano Esteban Díaz de Santayana el 17 de enero de 1733 6618, 
marqués de Cardeñosa (VII), caballero de la Orden de Montesa, regidor de la ciudad de 
Toro 6619. Contrajo segundo matrimonio con don Francisco José de Cepeda y Castro, 
nacido en la Puebla de Montalbán en 1697 y muerto en Madrid en 1767, recibido por 
colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de Salamanca en 1715, salió 
de él con plaza de juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla en 1735, promovido a una 

6611  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 101v.
6612  Ahp-Madrid, Prot. 13.669, fol. 51v.
6613  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 101v.
6614  Agp. Personal, caja 697, exp. 22.
6615  Ibídem.
6616  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 101v.
6617  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3109), p. 813.
6618  Ahn. Sección Nobleza, Luque, c. 181, d. 1-10, fol. 28r.
6619  Ahn. Sección Nobleza, Luque, c. 752, d. 69; Reyes Ruiz, Rodolfo de los, «Testamento del VII 

marqués de Cardeñosa (Marido de D.ª Sinforosa Folch de Cardona)», en Crónicas, 37, La Puebla de Mon-
talbán, 2016, pp. 4-8.
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alcaldía de Casa y Corte en 1746, a consejero togado del Consejo de Hacienda en 1748 y 
pasó al Consejo de Castilla en 1750, nombrado fiscal de la Cámara de Castilla en 1751, se 
le concedió voto en ella en 1755.

Fue nombrado mayordomo y primer caballerizo de la reina viuda doña Mariana de 
Neoburgo 6620.

Por los méritos y servicios del marqués de Castelnovo (II) su padre, don Carlos II le hizo 
merced por real decreto de 13 de noviembre de 1685 de que la plaza de consejero de Ara-
gón que servía pasara a su hijo don Vicente después de su muerte, decreto que bajó a don 
Pedro Antonio de Aragón, presidente que era del dicho Consejo «y le pareció a su Ex.ª no 
publicarlo entonces por tener suspensos con esta esperanza a los Valencianos que podian 
pretender dha Plaza» 6621, pero una vez muerto el presidente Aragón y susbtituido por el 
duque de Osuna, el marqués de Castelnovo (II) obtuvo que en 13 de noviembre de 1685 se 
despachara en Madrid un real decreto del tenor siguiente: «En atención a los meritos y ser-
viçios del Marques de Castelnovo mi Maiordomo y Ministro de ese Conss.º hice merced 
de la Plaza que sirve en él para despues de sus dias a Dn. Vizte de Cardona, su hixo. Y por-
que mi voluntad es, que se publique esta graçia desde hagora, para cuando llegue el caso, 
se tendra entendido en el Conss.º de Aragon y se le dara a su tiempo el despacho nezesario 
para su cumplimiento» 6622. Tres años después, por real decreto de 21 de abril de 1688, se 
hizo merced al marqués de Villatorcas de una plaza de capa y espada del Consejo de Aragón, 
con solo propinas y luminarias, se le despachó su título el 2 de junio de 1688 y prestó 
juramento en Valencia, tres días más tarde, en manos del virrey conde de Altamira, y de esta 
plaza quedó reformado por el decreto de 17 de julio de 1691, que privó del ejercicio a los 
supernumerarios, dejándoles el regreso de las ordinarias de sus reinos para las vacantes del 
número que se presentaren 6623.

En el estado anterior se produjo el 10 de marzo de 1694 la muerte de don Antonio 
de Cardona y Alagón, marqués de Castelnovo (II). Ella dio origen a una larga disputa por la 
plaza vacante, que se prolongaría prácticamente hasta la supresión del Consejo Supremo 
de Aragón, entre su hijo don Vicente y el marqués de Villatorcas. En efecto, don Vicente 
de Cardona, a quien como queda dicho por real decreto de 13 de noviembre de 1685 se 
tenía hecha merced de la futura sucesión de la plaza que servía su padre, dio Memorial para 
entrar en la plaza de su padre difunto y por parte de doña Laura de Alagón, madre del mar-
qués de Villatorcas, se pidió que dicha plaza se diera su hijo en conformidad a lo mandado 
por el real decreto de reforma de 1691 y, por real decreto de 28 de marzo de 1694, se resol-
vió a favor del marqués de Villatorcas: «Teniendo hecha merced al Marques de Villatorcas, 
en atencion a sus servicios y los de sus pasados, de plaza en el Consejo de Aragon, de que 
sacó despacho y juró de mi orden el año 1688 en manos del conde de Altamira y habiendo 
quedado comprendido en la reforma que executó el de 1691 con calidad de entrar como 
los demas en caso de vacante por su antigüedad, ahora con motivo de la futura que tuve 
por bien de conceder a D. Vicente de Cardona de la Plaza del marques de Castelnovo su 
padre pretende D. Vicente (por muerte del Marques y por ser esta merced hecha el año 

6620  Ahp-Madrid, Prot. 13.669, fol. 51r.
6621  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar, «Breve relazion de lo que ha pasado en la Plaza del 

Conss.º Supremo de Aragon entre los Marqueses de Villatorcas y Castelnovo».
6622  Ibídem.
6623  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar, «Papeles que el S. Lopez tiene para el Pleito de los 

SS Marqueses de Villatorcas y Castelnovo».
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de 1685) que ha llegado el caso de entrar en ella, sin embargo de haber jurado y tomado 
posesion de la suia el marques de Villatorcas antes de haberse publicado la de D. Vicente. 
Y haviendo considerado con toda reflexion y tenido presentes las razones que concurren 
de una y otra parte, he venido en declarar, como lo hago, en consecuencia de lo dispuesto 
por el decreto de la reforma de 17 de Julio de 1691 donde se expresa la obcion que han de 
tener los reformados para entrar al exercicio de sus Plazas según su antigüedad, que ha lle-
gado el caso de entrar a servir el marques de Villatorcas la de capa y espada numeraria que 
ha vacado por muerte del Marques de Castelnovo sin que pueda perjudicar a la posesion 
en que estuvo y en que fue reformado la merced hecha a D. Vicente de Cardona, a cuio 
favor declaro tambien la inmediata plaza que vacare en el Consejo de Aragon despues de 
la del Marques de Villatorcas y para que no pueda controvertirsele ni anteponersele otro 
quando llegue el caso, mando se le admita luego el juramento, en cuia conformidad se le 
daran a ambos los despachos de que necesitaren para su cumplimiento» 6624. Una vez publi-
cado este decreto en el Consejo de Aragón el 2 de abril de 1694, se dieron sus despachos al 
marqués de Villatorcas en 29 de abril de ese mismo año, y se le señaló el salario en la recepta 
de Alicante en la forma que la tenía su antecesor y, por real decreto de 8 de mayo de 1694, 
se hizo merced a don Vicente de Cardona «de las ausencias y enfermedades de esta misma 
plaza», de la que prestó juramento en 11 de mayo siguiente 6625.

Por real decreto de 22 de abril de 1695 comunicó el monarca al Consejo Supremo de 
Aragón que: «He resuelto que al marqués de Castelnovo se acuda con el entero goze de la 
Plaza que sirve desde el dia que la está exerciendo, por hallarse el Marques de Villatorcas 
en el Virreynato de Mallorca, y que en volviendo este de su empleo se observe lo dispuesto 
en el decreto de reforma» y, habiéndose publicado en Consejo cuatro días más tarde, se 
dio el competente despacho al marqués de Castelnovo en 29 de abril de dicho año de 1695. 
Dos años después, por real decreto de 26 de septiembre de 1697, se hizo merced al dicho 
marqués de Castelnovo de: «[Q]ue sin embargo que el Marques de Villatorcas venga a exercer 
su Plaza en el Consejo de Aragon continue en servir la suia con el goze y en la forma que 
hoy lo esta haciendo, como se hizo con D. Francisco de Borja viviendo D. P.º de Villacam-
pa cuia futura, ausencias y enfermedades tenía y ultimamente con el Marques de Tamarit 
no obstante haber vuelto a servir su Plaza D. Felix de Marimon Marques de sardañola, en 
que no se aumenta gasto alguno, respecto de haver quedado vaco el goze que tenia D. P.º 
de Villacampa», en cuyo cumplimiento se le dio despacho en 20 de octubre de dicho año 
de 1697 6626.

Cuando regresó a la corte el marqués de Villatorcas, después de haber servido el virreina-
to de Mallorca, a principios de 1699, dio Memorial para solicitar que su sueldo se situase 
en Alicante y el marqués de Castelnovo representó que él tenía la situación de su sueldo en 
aquella recepta y, en 29 de abril de 1699, acordó el Consejo de Aragón que a ambos se le 
situara su salario en la dicha recepta de Alicante con preferencia del de Villatorcas al de 
Castelnovo, y en dicha conformidad se le dio el competente despacho al marqués de Villa-
torcas en 9 de mayo de 1699. En el año siguiente, por real decreto de 18 de julio de 1700 
se valió el monarca por un año de los salarios de los ministros supernumerarios y mandó 
se pusiese relación en sus manos del importe, lo que ejecutó el Consejo de Aragón en 19 
de agosto siguiente e hizo presente que: «Por el Reyno de Valencia hay actualmente en el 

6624  Ibídem.
6625  Ibídem.
6626  Ibídem.
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Consejo dos Plazas de Capa y Espada, de las quales no hay duda que una de ellas es ex-
traordinaria y su importe son 22.693 reales. En si ha de ser la que goza el marques de Villa-
torcas o Castelnovo hay disputa entre los interesados, cuyas razones van en papeles aparte», 
y el monarca resolvió: «Que comprendiendose una de las Plazas que sirven el Marques de 
Villatorcas y el marques de Castelnovo, sigan estos ministros su articulo en el Consejo para 
la declaracion de a quien toca el sueldo de la que que queda» y, disputándose también si di-
cho artículo se había de seguir en gobierno o en justicia, sobre consulta del Consejo de 17 
de septiembre de 1700, resolvió el monarca que se determinase por justicia. Hallándose 
en curso este artículo, por real decreto de 8 de marzo de 1701, se determinó qué ministros 
habían de quedar en el Consejo Supremo de Aragón y que los extraordinarios cesaran en el 
ejercicio de sus plazas, dejándoles el salario de pie fijo y, habiéndose publicado en el Con-
sejo, se consultó en 16 de marzo siguiente para representar que estaba pendiente el pleito 
entre los dichos marqueses sobre cuál de sus plazas era la extraordinaria y que se ofrecía la 
duda de si en el interim que se decidía habían de asistir los dos al Consejos y el monarca 
resolvió que: «[S]uspéndase el exercicio de sus Plazas a los marqueses de Villatorcas y Cas-
telnovo, sequestrandose los 80.688 R.s de augmento y quedando libre el goze de pie fijo 
de ellas hasta que declare qual de las dos debe quedar en el numero conforme al fuero […] 
cuio punto encargo al Consejo lo declare con la brevedad que sea posible» 6627.

Permaneció en la villa y corte, ocupado especialmente en los pleitos por la sucesión en 
el marquesado de Guadalest, hasta su muerte 6628.

6627  Ibídem.
6628  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16; Agp. Personal, caja 697, exp. 22; Ahn. Órdenes-Caballeros-Mon-

tesa, exp. 80; Ahn. Sección Nobleza, Luque, c. 181, d. 1-10, fol. 28r; Ahn. Sección Nobleza, Luque, c. 752, 
d. 69; Ahp-Madrid, Prot. 13.669, fol. 51r-56r, 172r-179v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 
Ms. 9/306, fol. 101v; Memorial ajustado del Pleyto, que se litiga en este Supremo Consejo..., (n. 6589); Azeve-
do Coutinho y Bernal, Josef Felix Antoine François, Généalogie de la famille de Coloma..., (n. 6559), 
fol. 76; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño...», (n. 6603), p. 156; Reyes 
Ruiz, Rodolfo de los, «Testamento del VII marqués de Cardeñosa…», (n. 6619), pp. 4-8; Mayoralgo y 
Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3109), p. 813.



739. Cardona y Requesens, Juan de. Barón de Sant Boi (Guerra – Estado)

Nació en el principado de Cataluña hacia 1519; y murió, según Cabrera de Córdoba 
de noventa años, en Pamplona el 10 de septiembre de 1609 6629. Dispuso que su cuerpo 
cadáver fuera sepultado en el santuario y monasterio de Monserrat, de cuya advocación 
era muy devoto 6630.

Hijo legítimo de don Antonio de Cardona Enríquez, barón de Sant Boi, comendador 
de Lobón, virrey de Cerdeña entre 1534 y 1549; y de doña María de Requesens 6631.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Ramón Folch de Cardona y Aragón, muerto 
en 1513, duque de Cardona (I), conde de Cardona (V), conde de Ampurias, marqués de Pallars, 
condestable de Aragón y lugarteniente general de don Fernando el Católico 6632; y doña 
Aldonza Enríquez, quienes habían contraído matrimonio en 1467 6633.

Sus abuelos maternos fueron don Galcerán de Requesens, conde de Trivento, conde de 
Avelino, y conde de Palamós, almirante de Nápoles y gobernador de Cataluña; y su segun-
da mujer doña Beatriz Enríquez, hija que era de don Alonso Enríquez, conde de Alba de 
Liste (II) 6634.

Hermanos suyos fueron:

1.ª)  Doña Ana de Cardona y Requesens, que contrajo primer matrimonio con 
don Blasco de Alagón, conde de Villasor (II), y segundo matrimonio con don Álvaro 
de Madrigal y de Cervelló, comendador mayor de Montalbán, virrey de Cerdeña en-
tre 1556 y 1569 6635.

2.ª)  Doña Margarita de Cardona y Requesens, que contrajo matrimonio con don 
Adán barón de Diectristain, comendador mayor de Alcañiz en la Orden de Calatrava, 
mayordomo mayor de los emperadores Maximiliano II y Rodulfo II 6636.

3.ª)  Doña Germana Cardona y Requesens, monja profesa en Pedralbes 6637.
4.ª)  Doña Mariana de Cardona y Requesens, que contrajo matrimonio con don 

Hugo de Urriés 6638.

Se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago, y en 25 de 
enero de 1568 se le concedió la encomienda de Montemolín 6639.

6629  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas… (n. 365), pp. 369, 384.
6630  Serra y Postius, Pedro, Epitome historico del portentoso Santuario y Real Monasterio de Nuestra Se-

ñora de Monserrate, ilustrado con los sucessos historicos mas memorables de los Principes sus Devotos, y Bienhecho-
res, Barcelona, por Pablo Campins, 1747, p. 420: «Don Juan de Cardona, Virrey de Navarra, dio un Orna-
mento entero para difuntos; valor de doscientos y cinquenta ducados; y mandó le sepultassen en 
Monserrate»; p. 473: «Don Iuan de Cardona [...] Defendió el Castillo de la Isla de Galbes [sic], y fue Virrey 
de Navarra. Yaze en Monserrate».

6631  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 102r; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/307, fol. 102r.

6632  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 74r.
6633  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/307, fol. 102r.
6634  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 100r.
6635  Ídem, fol. 102r.
6636  Ibídem.
6637  Ibídem.
6638  Ibídem.
6639  Salazar y Castro, Luis de, Los comendadores de la Orden de Santiago..., (n. 1189), I, p. 12.
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Contrajo primer matrimonio con doña Francisca Guiso, «llamada flor de espuma», 
hija que era de don Antonio Guiso, señor de la baronía de Galtelli (VI) en Cerdeña, y 
de doña Ana Cadello 6640.

Contrajo segundo matrimonio con doña María de Requesens, hija legítima de don 
Berenguer de Requesens y de doña Melchora Ventimiglia 6641.

Contrajo tercer matrimonio con su sobrina doña Mariana de Madrigal y Cardona, 
hija legítima que era de su hermana doña Ana de Cardona y Requesens 6642.

El padre Argayz, y con él Serra y Postius, afirma que en sus primeros años don Juan 
de Cardona fue escolán en el Monasterio de Nuestra Señora de Monserrat. De aquella 
época procedía la devoción que le tuvo hasta el último instante de su vida, cuando orde-
nó que su cuerpo cadáver fuera sepultado en aquel santo lugar. Devoción que continuó 
su viuda, doña María, cuando hizo donación al dicho Monasterio del cuerpo de San 
Telésforo mártir y papa, que ella había recibido del jesuita Hernando de la Bastida 6643.

Dedicado desde su juventud al ejercicio de las armas, sirvió en las galeras de Sicilia 
que en 1560 expedicionaron sobre la isla de Gelves, donde cayó prisionero de los turcos 
junto a su suegro don Berenguer de Requesens, don Sancho de Leyva y don Álvaro de 
Sande, y sólo recobró su libertad una vez ajustada la paz entre el emperador don Fer-
nando y Solimán en 1562 6644. Poco tiempo después se hallaba como cuatralbo de las 
galeras de Sicilia y en 1565 fue nombrado general de las dichas galeras de Sicilia, cuyo 
virrey don García de Toledo lo envió en 1565, al mando de cuatrocientos españoles, a 
la defensa y socorro de Malta. Con dos de ellas se hizo a la mar para tomar noticia de 
la armada del Turco, y la llevó a Malta en 8 de mayo de 1565, de cómo se hallaba en 
Modon aprestada para pasar a Malta. Don Juan de Cardona cumplió diversas órdenes 
del virrey para el socorro de Malta y obró en su defensa con singular valor, hasta que 
se verificó la retirada de la armada turca 6645. En 1568 don Juan de Austria lo confirmó 
como general de las galeras de Sicilia, y con ellas acudió tres años más tarde a la jornada 
de Lepanto, en la que tuvo una muy destacada actuación 6646, y en la que: «[S]us galeras 

6640  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 102r.
6641  Ibídem.
6642  Ibídem.
6643  Argayz, Gregorio de, La Perla de Cataluña. Historia de nuestra Señora de Monserrate, Madrid, en la 

Imprenta de Andrés García de la Iglesia, 1677, fol. 235: «La sobredicha señora Doña Maria de Cardona, 
aviendosele muerto su marido Don Ioan de Cardona, Virrey de Navarra, y mandadose enterrar en nuestra 
Señora de Monserrate, por la devocion que tenia a aquella santa Casa, por averse criado en ella, siendo Res-
colan, y page de nuestra Señora en sus tiernos años, pareciendole a la Virreyna, que pues su marido estava 
enterrado en Monserrate, y que ella avia de hazer el mesmo camino, que era bien honrar el lugar de su se-
pulcro con la joya mas preciosa, y de mayor estimacion que ella tenia. Assi, embiò a la Casa de nuestra Se-
ñora de Monserrate el cuerpo de San Thelesphoro, Papa, y Martyr, en una arquita negra, guarnecida con 
chapetas de plata [...]».

6644  Ferreras, Juan de, Synopsis historica chronologica de España. Parte decimaquarta. Contiene los sucesos 
del siglo XVI, Madrid, en la Imprenta de don Antonio Pérez de Soto, 1775, fol. 65.

6645  Bosio, Giacomo, Dell’Istoria della Sacra Religione et Ill.ma Militia di San Giovanni Gierosolimitano, 
III, Facciotti, 1602, fol. 510 A; Ferreras, Juan de, Synopsis historica chronologica..., (n. 6644), fol. 152-153; 
cfr. Fernández Conti, Santiago, «Cardona, Juan de», en Martínez Millán, José María y Carlos Mora-
les, Carlos Javier de, Felipe II (1527-1598). La configuración de la monarquía…, (n. 44), p. 340.

6646  Herrera y Tordesillas, Antonio de, Segunda parte de la Historia general del mundo, de XV años del 
tiempo del señor Rey don Felipe II..., (n. 1229), libro I, fol. 16-21, 25-35.
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quedaron bien destroçadas, y el mismo don Iuan atormentado de un pelotazo que le dio 
en el pecho, y herido de un flechaço en un braço» 6647.

En 1586 don Felipe II lo nombró consejero del Consejo de Guerra, y en tal carácter 
lo incluía en su Relación de 1595 el embajador Francisco Vendramino 6648.

El mismo don Felipe II le confirió el virreinato de Navarra, en lugar del falleci-
do don Alonso de Vargas, y se le despachó su título por real provisión de 9 de agosto 
de 1595 6649, y en marzo de 1598 fue nombrado, además, capitán general de Guipúz-
coa 6650.

En mayo de 1599 Cabrera de Córdoba se hacía eco de los rumores según lo cuales 
se decía que: «[T]raerán aquí a don Juan de Cardona a los Consejos de Estado y Gue-
rra» 6651. Con todo, su entrada al Consejo de Estado no se produciría sino hasta tres 
años más tarde, cuando se le dio orden de que pasara a Valladolid 6652. Así, era el mismo 
Cabrera de Córdoba quien apuntaba que en 18 de julio de 1602: «[J]uró por consejero 
de Estado don Juan de Cardona, en San Lorenzo» 6653.

Nada más haber jurado como consejero de Estado se le encomendó que pasara a 
Cádiz a encargarse de la jornada que se preparaba para la empresa de Argel y el paso 
del rey a Portugal, y a primeros de agosto de 1602 ya había marchado de Valladolid 
rumbo a Cádiz, donde se hallaba la armada, con la que zarpó de Sevilla el 21 de agosto 
a bordo de la galera Real de Sicilia, y cuatro días más tarde entró en Cádiz, para ultimar 
los preparativos de la empresa de Argel. En 8 de septiembre entró en Cádiz al mando 
de una armada compuesta de cincuenta y dos galeras de cargamento, y sin galeones 
algunos, porque los que habían venido de Italia se quedaron en Cádiz y, finalmente, en 
noviembre de ese año tuvo orden don Juan de Cardona de dar licencia a las galeras para 
que volvieran a sus puestos, porque se esperaría una mejor ocasión para la expedición 
sobre Argel 6654.

Don Juan de Cardona se hallaba en Madrid en diciembre de 1602 6655, y en junio del 
año siguiente le fue prorrogado su virreinato de Navarra, por lo que volvió a Pamplona 
en ese mismo año 6656.

Por febrero de 1609 se decía, según Cabrera de Córdoba, que: «Proveen al marqués 
de Aytona, por visorey de Navarra, y a don Juan de Cardona traen aquí, con el cargo 
de tesorero general de la corona de Aragón» 6657. Esta noticia no llegó a confirmarse, 
bien porque la salud del ya nonagenario don Juan de Cardona se hallaba muy resentida, 
y tanto que se había rumoreado en Madrid en abril de 1609 que había muerto, bien 

6647  Ídem, fol. 33.
6648  Bl. Add. Ms. 10.186, fol. 13r.
6649  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 13, fol. 292r-293r; cfr. Sesé Alegre, José María y Martí-

nez Arce, María Dolores, «Algunas precisiones sobre la provisión...», (n. 121), pp. 553, 572.
6650  Fernández Conti, Santiago, «Cardona,...», (n. 6645), p. 340.
6651  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas… (n. 365), p. 23.
6652  Ídem, p. 145.
6653  Ídem, p. 149.
6654  Ídem, pp. 147, 150, 153, 155.
6655  Ídem, p. 162.
6656  Ídem, p. 180; Sesé Alegre, José María y Martínez Arce, María Dolores, «Algunas precisiones sobre 

la provisión...», (n. 121), p. 553.
6657  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas… (n. 365), p. 362.
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porque por esa misma época solicitó que se le diera licencia para dejar el virreinato de 
Navarra debido a su edad y achaques 6658.

No llegó a obtener su retiro y permaneció en Pamplona hasta su muerte 6659.

6658  Ídem, pp. 365, 369.
6659  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 13, fol. 292r-293r; Bl. Add. Ms. 10.186, fol. 13r; Rah. 

Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 74r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, 
fol. 102r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/307, fol. 102r; Bosio, Giacomo, Dell’Istoria della 
Sacra Religione et Ill.ma Militia di San Giovanni..., (n. 6645), III, fol. 510 A; Cabrera de Córdoba, Luis, 
Relaciones de las cosas sucedidas… (n. 365), pp. 23, 145, 149, 150, 153, 155, 162, 180, 365, 369, 384; He-
rrera y Tordesillas, Antonio de, Segunda parte de la Historia general del mundo, de XV años del tiempo del 
señor Rey don Felipe II..., (n. 1229), libro I, fol. 16-21, 25-35; Argayz, Gregorio de, La Perla de Cataluña..., 
(n. 6643), fol. 235; Serra y Postius, Pedro, Epitome historico del portentoso Santuario y Real Monasterio de 
Nuestra Señora de Monserrate..., (n. 6630), fol. 420, 473; Ferreras, Juan de, Synopsis historica chronologica..., 
(n. 6644), fol. 65, 152-153; Salazar y Castro, Luis de, Los comendadores de la Orden de Santiago..., 
(n. 1189), I, p. 12; Sesé Alegre, José María y Martínez Arce, María Dolores, «Algunas precisiones sobre la 
provisión...», (n. 121), pp. 553, 572; Fernández Conti, Santiago, «Cardona,...», (n. 6645), pp. 340-341.



740.  Carnero y López de Zárate, Alonso Gaspar (Indias – Cámara de Indias)

Nació en Madrid el 22 de abril de 1634 y fue bautizado en su parroquial de San Mar-
tín el 3 de mayo de ese mismo año 6660; y murió en la misma villa y corte entre nueve y diez 
de la mañana del 28 de abril de 1721 6661, bajo testamento cerrado que había otorgado, a 
fe del escribano Juan Garrido, el 1 de marzo de 1720 6662, y que se abrió y publicó el día de 
su muerte ante el escribano Silvestre del Barrio 6663, complementado él por una Memoria, 
fechada en Madrid el 30 de diciembre de 1720 6664. Su cuerpo cadáver fue sepultado en el 
convento de San Jerónimo de Guisando 6665, tal como había mandado en su testamento 6666.

Hijo legítimo de don Antonio Carnero Trogei, nacido en Bruselas y muerto bajo tes-
tamento que había otorgado en Madrid ante Juan de Burgos el 31 de agosto de 1661 6667, 
se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1632 6668, señor 
de la villa de Chapinería 6669, regidor perpetuo de la ciudad de Ávila, secretario real y se-
cretario del Consejo de Italia, luego secretario de Cámara y Estado de Castilla; y de doña 
Ana María López de Zárate y Balaguer, bautizada en Madrid el 1 de abril de 1610. Era 
hermana de don Íñigo López de Zárate y Balaguer, nacido en Valladolid el 1 de fe-
brero de 1606 6670 y bautizado en su parroquial de San Pedro el 9 de febrero de ese mismo 
año 6671 y muerto en Madrid el 7 de septiembre de 1669, caballero de la Orden de Santiago 
en 1643 6672, secretario de la negociacion del reino de Nápoles en el Consejo Supremo de 
Italia en 1643, y consejero de capa y espada del referido Consejo de Italia en 1668.

Sus abuelos paternos fueron don Alonso Carnero, natural de Madrid, nombrado con-
tador de la artillería del Ejército de Flandes en lugar del fallecido don Juan de Rivera, se 
le expidió su título por real provisión fechada en Madrid el 23 de marzo de 1622 y, tras 
la muerte de don Cristóbal del Rey, fue nombrado veedor de la artillería de Flandes con 

6660  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.572, fol. 32r: «En la villa de madrid a tres de mayo de 
mill y seis cientos y treinta y quatro años yo fray joan oquendo teniente de cura de san martin de esta villa 
baptice a Alonso Gaspar hijo del Secretario Antonio Carnero cavallero del habito de santiago del consejo de 
su mag.d en el supremo de ytalia y de doña ana maria zarate su muger = nacio a veinte y dos de Abril deste 
año = fueron sus padrinos el L.do Geronimo de Quintana presbitero y doña maria de Rena testigos esteban 
de soria miguel de jujorda y pedro de calçadilla y lo firme ff.º ut supra fray joan oquendo».

6661  Ahp-Madrid, Prot. 15.007, fol. 469r; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilus-
tres…, (n. 2028), I, p. 65.

6662  Ahp-Madrid, Prot. 15.007, fol. 475r-484v.
6663  Ídem, fol. 469r-474r.
6664  Ídem, fol. 485r-486v.
6665  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 339, Madrid, 2010, p. 186. 
6666  Ahp-Madrid, Prot. 15.007, fol. 475r: «Lo primero, encomiendo mi Alma a Dios, que la crió, y 

redimió con su preciosissima Sangre. Y el cuerpo a la tierra de donde fue formado, el qual quiero que se 
entierre, y dé sepultura en el Combento de S.n Geronimo de Guisando, en el entierro que fabriqué quando 
la Yglesia de él, con nichos diferentes para que en las vocas de ellos se pongan letreros de las personas que 
están dentro enterradas, en la forma que regularm.te se practica en todos los entierros de esta calidad y natu-
raleza».

6667  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara que efectuaron sus pruebas de 
ingreso durante el siglo XVIII, II, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1992, p. 251.

6668  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.689.
6669  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 80r.
6670  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.620, entre fol. 1 y 2, sin foliar.
6671  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.618, fol. 63v-64r.
6672  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.620.
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título dado por doña Isabel Clara Eugenia en Bruselas el 13 de enero de 1626 6673; y doña 
Ana de Trogei, natural de Amberes.

Sus abuelos maternos fueron don Juan López de Zárate, nacido en la villa de Navarrete 
y bautizado en su parroquial de Santa María el 14 de septiembre de 1555 6674 y muerto 
en Madrid el 22 de abril de 1619 bajo testamento mancomunado otorgado cerrado en la 
misma villa y corte el 25 de febrero de 1618 y abierto e incorporado en los registros del es-
cribano Juan de Obregón 6675, juez de apelaciones de los negocios de las aldeas en Navarrete 
por el estado de hijosdalgo en 1595 6676, que ganó ejecutoria de hidalguía contra las villas 
de Madrid y Casarrubios del Monte ante la Audiencia y Chancillería Real que se hallaba 
en Medina del Campo el 6 de julio de 1602 6677, contino de la casa del rey don Felipe III 
con cuarenta mil reales de quitación anuales 6678, secretario real en tiempos de Felipe II y 
Felipe III, secretario de la negociación del Estado de Milán y luego del reino de Nápoles, 
de la que había prestado juramento en Madrid el 10 de abril de 1600 6679, maestrodata de 
la provincia de Basilicata en la Real Audiencia que residía en Salerno 6680; y doña Juana Ba-
laguer y Delgado, natural de la villa de Casarrubios del Monte y bautizada en su parroquial 
de San Andrés el 22 de noviembre de 1573 6681.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Pedro López de Zárate, natural de la 
villa de Navarrete; y doña Isabel Fernández de la Tabla, natural de la dicha villa de Nava-
rrete 6682.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Alonso Balaguer, nacido en la villa de 
Juncler, junto a la de Carrubios, y muerto allí mismo el 28 de agosto de 1575 6683, alcalde 
de Hermandad por el estado de hijosdalgo en Casarrubios en 1570 y alcalde de los hi-
josdalgo en 1572 y su regidor en 1574 6684; y doña María Delgado, nacida en la villa de 
Casarrubios del Monte y que aún vivía en 1618 6685.

Hermanas suyas fueron:

1.ª)  Doña Juana Carnero y López de Zárate, bautizada en Madrid el  3 de julio 
de 1633 y muerta en Madrid el 6 de octubre de 1710 6686. Contrajo matrimonio con don 
Gaspar de Sobremonte y Rebolledo Salazar, nacido en Aguilar de Campoo y bautizado 
en su parroquial el 14 de abril de 1624 6687 y muerto bajo poder para testar otorgado a 
favor de su mujer en Madrid el 3 de agosto de 1669 ante Juan de Burgos 6688, hijodalgo de 

6673  Ahn. Estado, leg. 1.293, exp. sin numerar.
6674  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.618, fol. 102r.
6675  Ahp-Madrid, Prot. 2.464, fol. 307r-316r.
6676  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.618, fol. 101v.
6677  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.620, fol. 43r-43v.
6678  Ahp-Madrid, Prot. 2.464, fol. 313v.
6679  Ags. Secretarías Provinciales, libro 634, fol. 196r-196v; también en Ahn. Estado, leg. 2.236, sin 

numerar.
6680  Ahp-Madrid, Prot. 2.464, fol. 311v.
6681  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.618, fol. 63r.
6682  Ídem, fol. 102r.
6683  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.620, fol. 62v.
6684  Ídem, fol. 84v-85r.
6685  Ahp-Madrid, Prot. 2.464, fol. 312r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.618, fol. 63r.
6686  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 4973), p. 806.
6687  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 7.796, cuaderno 1.º, fol. 42v-43r.
6688  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara…, (n. 6667), II, p. 251.
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casa y solar conocido en Reinosa, caballero de la Orden de Santiago en 1655 6689. Era hijo 
legítimo de don Gaspar de Sobremonte y Villalobos, nacido en Aguilar de Campoo 
en 1601 y muerto en Madrid en 1664, nombrado presidente de la Regia Cámara de la Su-
maria de Nápoles en 1644, promovido a la plaza de regente español por el reino de Sicilia 
en el Supremo Consejo de Italia en 1649, se le dio la plaza de lugarteniente de la citada 
Cámara de la Sumaria con plaza de plaza de consejero en el Colateral de Nápoles en 1655, 
y con título del Consejo Real de Castilla en ese mismo año de 1655, y efectiva en 1660, 
provisto en la presidencia de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1662, asesor 
del Consejo de Cruzada por el Consejo de Italia en 1663.

2.ª)  Doña Ana Carnero y López de Zárate, que, previa licencia que le fue concedida 
en 1664, contrajo matrimonio con su primo don Alonso Carnero y Mata 6690, nacido en 
Madrid, a quien se hizo merced en 1660 de un hábito de caballero de la Orden de Cala-
trava 6691.

3.ª)  Doña María Luisa Carnero y López de Zárate, primera mujer de don Bernabé 
de Andrade y Funes, nacido en Villel hacia 1613 y muerto en Madrid en 1659, señor 
de Villel, caballero de la Orden de Alcántara en 1641, recibido por colegial porcionista del 
Colegio Mayor de San Ildefonso de la Universidad de Alcalá en 1638, salió de él en 1641 
con plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, promovido a una pla-
za supernumeraria de alcalde de Casa y Corte en 1651, y a una de oidor del Consejo de 
Órdenes en 1657.

4.ª)  Doña Antonia Carnero y López de Zárate, que contrajo matrimonio con don 
Antonio de Feloaga y Ozcoidi, nacido en Pamplona hacia 1613 y muerto en Madrid 
en 1658, caballero de la Orden de Santiago en 1651, recibido por colegial del Colegio 
Mayor del Arzobispo de la Universidad de Salamanca en 1636, salió de él en 1645 con 
plaza de fiscal del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, promovido a 
oidor ahí mismo en 1649, pasó a la fiscalía del Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda 
en 1653, y a la fiscalía del Consejo de Indias en 1657.

5.ª)  Doña María Jacinta Carnero y López de Zárate, que entró monja en el convento 
de la Concepción Francisca de Madrid 6692.

6.ª)  Doña Manuela Carnero y López de Zárate, que entró monja en el mismo con-
vento que su hermana María Jacinta, y fue abadesa de él en dos ocasiones 6693. 

Señor de las villas de Chapinería y Colmenar del Arroyo, regidor perpetuo de la ciudad 
de Ávila 6694, poseedor de un mayorazgo, que le tocaba por línea paterna, que constaba de 
las casas principales en las que vivía, sitas en la calle de las Carretas, varios juros, la ha-
cienda que había comprado su padre en la villa de Dos Barrios, a una legua de Ocaña, tres 
mil olivos, que poseía en diferentes pagos y olivares, el regimiento perpetuo de la ciudad 
de Ávila y que había comprado su padre, y a estos bienes don Alonso agregó unas casas 
bajas que había comprado en la calle de los Majadericos, y el patronato del convento de 

6689  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 7.796; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.563.
6690  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 144.
6691  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 468; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.104.
6692  Ahp-Madrid, Prot. 15.007, fol. 476r.
6693  Ídem, fol. 476r, 479r.
6694  Ahp-Madrid, Prot. 15.007, fol. 475r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 80r; 

Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, p. 64.
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San Jerónimo de Guisando 6695. Poseedor, también, de un mayorazgo, que le tocaba por 
línea materna, y que se componía de la villa de Chapinería, su jurisdicción y alcabalas, y 
«la casa palacio que se fabricó en ella», bienes a los que don Alonso agregó el heredamiento 
de los Molinillos, situado en la jurisdicción de Colmenar del Arroyo y Nabalagamella, más 
ciento cincuenta aranzadas de viña, y más la jurisdicción, señorío y vasallaje de la villa de 
Colmenar del Arroyo 6696. Por real decreto de 6 de septiembre de 1653 se le hizo merced de 
un hábito de la Orden de Santiago 6697.

Contrajo primer matrimonio, ajustado por su padre, con doña María Teresa de la 
Nueva Arévalo Sedeño, natural de la villa de San Martín de Valdeiglesias, hija legítima 
y única de don Francisco de la Nueva, vecino de San Martín de Valdeiglesias, y de doña 
Juana de Arévalo y Sedeño, natural de Segovia 6698. 

Contrajo segundo matrimonio, el 10 de agosto de 1688, con doña Mariana de Acuña 
y Figueroa, muerta de sobreparto, viuda que era de don Luis de Acuña y Altamirano, mar-
qués de Valle de Cerrato V), caballero de la Orden de Calatrava, e hija legítima de don Íñigo 
de Acuña y Castro, marqués de Escalona (I), señor de la torre y casa fuerte de Hinestrosa, 
caballero de la Orden de Alcántara, mayordomo de la reina doña Mariana de Austria, y de 
doña María Serafina de Figueroa y Mendoza, natural de Lima en los reinos del Perú 6699.

De su primer matrimonio le nacieron cinco hijos, pero todos murieron de corta edad, 
como recordaba don Alonso en su testamento: «Y aunque tube cinco hijos de este matri-
monio, todos me los llevó Dios, y quedé sin ninguno quando faltó mi muger […]» 6700.

De su segundo matrimonio le nació una hija, que fue doña Francisca Teresa Carnero y 
de Acuña, de cuyo parto murió su madre al cabo de quince días, y la propia doña Francisca 
murió a los diez años de su edad. Don Alonso recordaba en su testamento a su hija: «Vivió 
mi hija diez años, haviendo padecido desde que nació graves enfermedades. La última que 
me la quitó, y llevó al Cielo, dejándome en el dolor continuo de haverla perdido, fue la 
ruina de mi Casa y Familia, sin embargo de haber heredado por ella, todo el dote de su ma-
dre, y herencia de su Abuelo, que fue tan grande que importó 171.286 ducados de v.n» 6701.

Dedicado al ejercicio de papeles, se desempeñó como oficial de la Secretaría de Estado 
de España, y en ella ascendió hasta oficial mayor, y en 1679 fue nombrado Secretario de 
Estado y Guerra de los Estados de Flandes para reemplazar al fallecido don Miguel de Itu-
rrieta. Tres años más tarde fue designado veedor general de los ejércitos de Flandes, para 
reemplazar a don Cristóbal González Botello 6702.

Regresó a los reinos de España, en los que ya se hallaba en 1689, y aquí continuó sus 
servicios como Secretario de Estado y Notario Mayor. En 1691, por jubilación de don 
Manuel Francisco de Lira se hizo cargo de la Secretaría de Estado de la parte de Italia 6703. 

6695  Ahp-Madrid, Prot. 15.007, fol. 476r-477r.
6696  Ídem, fol. 477r-477v.
6697  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.572; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.490.
6698  Ahp-Madrid, Prot. 15.007, fol. 480v; cfr. Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilus-

tres…, (n. 2028), I, p. 66: «Casó primero con una Señora Flamenca, llamada Doña Maria Teresa, […]».
6699  Ahp-Madrid, Prot. 15.007, fol. 481v-482r; Moscoso, Christoval de, Representacion que haze D. 

Christoval de Moscoso y Montemayor, Conde de las Torres, Marques de Cullera, Señor de la Albufera, Gentil-hom-
bre de la Camara de su Magestad, y Capitan General de sus Exercitos. Al Rey nuestro Señor, Madrid, en Casa de 
Diego Martinez Abad, 1722, fol. 341.

6700  Ahp-Madrid, Prot. 15.007, fol. 481v.
6701  Ídem, fol. 482r.
6702  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, pp. 64-65.
6703  Ídem, p. 65.
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En agosto de 1693, por enfermedad de don Juan de Angulo y de don Juan de Larrea se 
hizo cargo accidentalmente de la Secretaría del Despacho Universal 6704 y, muerto Angulo 
en el año siguiente, fue nombrado secretario del Despacho Universal en marzo de 1694 
a quien, con ocasión de esta merced, Lancier calificaba de: «persona muy capaz y honra-
da» 6705, y Wiser le tenía por «protegido de la reina» 6706.

Su paso por la Secretaría del Despacho Universal fue breve, pues, a pesar de la opinión 
de Wiser acabó por ganarse el disfavor de la reina, y en enero de 1695 hubo de dejar la 
Secretaría, en una salida que se tuvo por «deposición» 6707. El embajador veneciano Pietro 
Venier tenía su caída, como resultado del intento del cardenal Portocarrero por alejar al 
rey de la influencia de la reina, para lo que había sugerido que el rey pasara a Zaragoza y, 
preguntada su opinión a Carnero por el rey, el secretario le había manifestado que no po-
día adoptar una mejor decisión. Sabido esto por el almirante de Castilla, don Juan Tomás 
Enríquez de Cabrera, lo puso en noticia de la reina que, irritada por la conducta del secre-
tario, en pocas horas relevó a Carnero de la Secretaría, y se puso en su lugar a don Juan de 
Larrea, que ya se mostraba como una de las creaturas del almirante 6708.

Sin perjuicio de su salida de la Secretaría, y para colorear su cese, se le hizo merced 
de una plaza de capa y espada del Consejo Real de las Indias, de la que se le despachó su 
título por real provisión fechada en Madrid el 6 de julio 1695: «[A]tendiendo a los méritos 
y servicios de vos D.n Alonso Carnero, executados en diferentes empleos y ultimam.te en 
los de secret.º de Estado y del Despacho Universal a imitaz.on de vro Padre que obtubo los 
mismos puestos de que me hallo con entera satisfaz.on y para que los continueis en minis-
terio de mas descanso y alivio vro hecho [sic] mrd (como por la presente os la hago) de 
Plaza del Cons.º y Junta de Guerra de Yndias, con el goze que la corresponde» 6709. Con la 
misma ocasión se le dio plaza en la Cámara de Indias, y se le despachó su título por real 
cédula también fechada en Madrid el 6 de julio de 1695 6710.

Ante la inminente entrada de los ejércitos del archiduque don Carlos a Madrid, se 
dirigió orden al duque de Atrisco, presidente del Consejo Real de las Indias, «para que pa-
sase con la Corte a Burgos con el numero de Ministros que le pudieren formar» y, en su 
ejecución, don Alonso Carnero y don Pascual de Villacampa, fueron los únicos consejeros 
que se dirigieron a aquella ciudad, como lo hacía presente el Consejo en consulta fechada 
en Burgos el 27 de julio de 1706: «En virtud de horden de V. M. remitida al Duque de 
Atrisco presidente del Consejo para que pasase con la Corte a Burgos con el numero de 

6704  Baviera, Adalberto de y Maura Gamazo, Gabriel, Documentos inéditos referentes a las postrimerías 
de las Casa de Austria, I, Madrid, Real Academia de la Historia y Centro de Estudios Políticos y Constitucio-
nales, 2004, p. 346.

6705  Ídem, I, p. 384, «Lancier a Prielmayer, Madrid, 18-III-1694.
6706  Ídem, I, p. 384, «Wiser al Elector Platino», Madrid, 18-III-1694.
6707  Ídem, I, pp. 469-471.
6708  Venier, Pietro, «Relazione di Spagna di Pietro Venier, ambasciatore a Carlo II dall’anno 1695 

al 1698», en Barozzi, Nicolò y Berchet, Guglielmo, Relazioni degli Stati Europei lette al Senato dagli am-
basciatori veneti nel secolo decimosettimo, Serie I – Spagna, II, Venezia, dalla Prem. Tip. di Pietro Naratovich, 
edit. 1860, pp. 627-628.

6709  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 184v-186r; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las 
Indias…, (n. 18), I, p. 365; Bernard, Gildas, Le Secrétariat…, (n. 2761), p. 213; Burkholder, Mark A., 
Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), pp. 20-21.

6710  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 186r-186v; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las In-
dias…, (n. 18), I, p. 365; Bernard, Gildas, Le Secrétariat…, (n. 2761), p. 213; Burkholder, Mark A., 
Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), pp. 20-21.
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Ministros que le pudieren formar y haviendolo hecho saber a los nombrados pasaron solo 
a esta corte D.n Alonso Carnero, D.n Pascual de Villa Campa, y D.n Joseph Agustin de los 
Rios, fiscal de V.M. con quienes se continua y haze consejo en la forma que V. M. tiene 
mandado» 6711.

Como consecuencia de su lealtad a don Felipe V, cuando éste decidió reducir la planta 
del Consejo de Indias a solo seis ministros, por real decreto fechado en Madrid el 15 de 
octubre de 1706, Carnero fue confirmado en una de sus dos plazas de capa y espada: «[A]
rreglando (por ahora) el Consejo de las Indias, a solo seis plazas, las dos de capa y espada, 
que han de ejercer Don Alonso Carnero y Don Antonio de Oms […]» 6712.

El duque de Atrisco (I), que servía la presidencia del Consejo de Indias en ausencia del 
duque de Uceda, murió el 10 de septiembre de 1708, y don Felipe V no proveyó el go-
bierno de aquella presidencia ni la dio con título singular a ninguno de los ministros del 
Consejo, por lo que el encargo de su gobierno tocaba al consejero más antiguo, que lo era 
don Alonso Carnero, y los registros de consultas del Consejos y de los decretos que se le 
dirigían dan cuenta de que, efectivamente, como decano del Consejo asumía su dirección, 
y lo hizo hasta que tomó la posesión el conde de Frigiliana (II) el 17 de febrero de 1710, y 
cuando no concurría a los acuerdos tomaba su lugar el subdecano, que lo era don Alonso 
Pérez de Araciel 6713.

Cuando se dio la nueva planta al Consejo Real de las Indias, por real decreto de 10 de 
noviembre de 1713, Carnero y López de Zárate nuevamente fue confirmado en su plaza 
de capa y espada 6714. Dos años más tarde, cuando la citada planta fue anulada por real 
decreto de reforma de 5 de agosto de 1715, Carnero se mantuvo como ministro de capa 
y espada del Consejo de las Indias 6715, y cuando, sobre consulta del Consejo de Indias 
de 11 de noviembre de 1715, se resolvió el 29 de abril del año siguiente de 1716 que «se 
restablesca en ese Consejo [Indias] el Tribunal de la Cámara, compuesto del Presidente o 
Governador que es o fuere del Consexo, dos Ministros de Capa y Espada y un togado», fue 
nombrado como uno de los de capa y espada que había se asistir en ella 6716.

Finalmente fue confirmado en su plaza cuando la reforma del Consejo de Indias acor-
dada por real decreto fechado en Madrid el 20 de enero de 1717 6717.

Carnero y López de Zárate contó con un gran patrimonio, pero en el curso de su vida 
perdió buena parte de él. En su testamento mostró especial preocupación por explicar esa 
tan notable disminución de sus bienes, que le llevaba a declarar que: «Sin embargo de este 
gran caudal, bastante por sí solo a hazer a un hombre rico, me hallo al presente comiendo 
en barro, sin tener plato de plata, ni alaja de ella p.ª mi serv.º, quando por esto, y la q’ 
heredé de mis Padres, fue mucha la q’ siempre tube» 6718. Como se ha anticipado, además 
de los cuantiosos bienes de los dos mayorazgos que recayeron en él, recibió en 1696 ínte-
gramente, por herencia de su hija, la dote de su mujer y la herencia que, por sus abuelos 

6711  Agi. Indiferente General, 867, «Nombramientos de Presidentes, Gobernadores, Ministros del Con-
sejo y camara y otros Subalternos año de 1647 a 1759», sin numerar.

6712  Agi. Indiferente general, leg. 432, l. 46, fol. 9v.
6713  En el libro registo de consultas y decretos del Consejo de Indias correspondiente a estos años se 

puede seguir día a día la concurrencia a los acuerdos, vide Agi. Indiferente General, 570, l. 1.
6714  Gm. 14-XI-1713, N.º 46, p. 183.
6715  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 35; cfr. Gm. 13-VIII-1715, N.º 33, p. 132.
6716  Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 121.
6717  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 37.
6718  Ahp-Madrid, Prot. 15.007, fol. 482r.
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tocaba a su hija, y que ascendió a 171.286 ducados de vellón: «[H]aviendo sido todo él de 
tan efectiva calidad, que se compuso de dinero de contado, plata labrada, joyas, casas en 
Madrid, y efectos sobre diferentes sisas de esta Villa de Madrid» 6719.

En sus últimas voluntades advertía que le era preciso explicar el estado ruinosos de su 
hacienda: «[P]or que tambien es justo satisfacer en algo al grande, y al parecer justificado 
cargo que se hará a mi mal gobierno, y desperdicio, de que con tan grandes dotes como 
tube; y sueldos que gozé en los Puestos que serví en España y fuera de ella; y la herencia de 
mis Padres de los dos May.os que me dejaron» 6720. En general, lo atribuía al mal gobierno 
que había tenido de sus bienes: «[L]a causa o culpa de esto, no puede negarse, que ha sido 
mi descuido, y poca quenta en el gastar; pero no haviendo sido en juegos, ni superfluida-
des, es solo lo que me consuela» 6721. En particular, señalaba tres causas para su mal estado 
patrimonial: las decisiones que había tomado para asegurar la libertad del patrimonio de 
su hija, luego muerta; los grandes gastos ocasionados por sus viajes, estancia en Flandes, 
y regreso a España; la disminución de sus salarios en el Consejo de Indias y el atraso en 
recibir su pago.

De la muerte de su hija, decía que: «fue la ruina de mi casa y familia». Según él, esto 
había comenzado porque: «Por dejar a mi hija sin pleitos ni dependencias, para el quieto 
goze de su hac.da, así de la que por mi parte la havía de pertenezer, como de la que la to-
cava por parte de su madre, quise entregar a los herederos de mi primera muger, toda la 
hac.da que me havía dejado por usufructuario. Ellos se opusieron, diciendo que no havía 
llegado el caso; y para quando fuese t.po, hacían unas qentas tales, y con pretensiones tan 
injustas, que me fue preciso seguir el pleito en el Consejo, sobre que se me reciviese la dote 
y herencia que quería restituir, antes que tubiese obligac.on de hazerlo. Obtube sentencia 
a mi favor en todos los artículos que se siguieron, y entregué doze mil ducados en dinero, 
por una parte, y dos mil por otra, y todas las heredades que posehía, con que salí de esta 
dependencia, que si yo supiera que yo havía de sobrevivir a mi hija, no lo huviera hecho, 
y poseyera oy el usufructo de aquella hac.da» 6722.

De sus gastos en sus viajes, estancia en Flandes y regreso a España, como causa de su 
ruina, explicaba que: «Declaro que en los viages que hize a Flandes, y en la dezencia con 
que me mantuve en Bruselas, formando casa, y comprando muebles desde lo primero has-
ta lo último, volviéndolos a vender para venir a España, y formar de nuevo la casa q’ puse 
en Madrid, gasté muchos ducados, y empezaron mis empeños, los quales se augmentaron 
al grado en que oy me veo» 6723. A ello se agregaba que: «El haverse reducido el sueldo del 
Consejo de Yndias, con las reformas que ha havido, a la corta cantidad en que ha quedado, 
del qual he estado alcanzando más de diez y seis años; con que para suplir el importe de 
este tiempo, ha sido preciso que lo haya pagado de mi hacienda, y que se aya reducido al 
parage miserable en que oy se vee» 6724. También debía sumarse a sus desmedidos gastos, los 
más de diez mil ducados en los que estimaba lo que había invertido en haber fabricado en 
«Burgos la capilla que estava comenzada en el Combento de Religiosos calzados de la S.ma 
Trinidad, para Yglesia del Colegio que unido al Combento, tiene allí la misma Religión, 
que era patronato de los S.res Marques de Escalona, y la Yglesia se havia quedado en la mi-

6719  Ibídem.
6720  Ibídem.
6721  Ibídem.
6722  Ídem, fol. 482r-482v.
6723  Ídem, fol. 482v.
6724  Ibídem.
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tad de su fábrica, y yo la perficioné y puse en el estado en que oy está, haviendo conseguido 
que la milagrosa imagen del Santissimo Christo que allí se venera quedase perpetuam.te en 
aquella Capilla, sin que de ella se pudiese remover a otra» 6725.

Carnero y López de Zárate se mantuvo en el servicio de sus oficios en el Consejo y 
Cámara de Indias hasta su muerte 6726.

6725  Ídem, fol. 482r [duplicado].
6726  Agi. Indiferente general, 432, l. 46, fol. 9v; Agi. Indiferente General, 570, l. 1; Agi. Indiferente 

General, 867; Ags. Secretarías Provinciales, libro 634, fol. 196r-196v; Ahn. Consejos, libro 731, 
fol. 184v-186v; Ahn. Estado, leg. 1.293; Ahn. Estado, leg. 2.236; Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 35 y 37; 
Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 121; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 468; Ahn. Órdenes-Caballe-
ros-Santiago, exp. 1.572; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.618; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santia-
go, exp. 4.620; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 7.796; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 1.689; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 3.490; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.563; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 13.104; Ahp-Madrid, Prot. 2.464, fol. 307r-316r; Ahp-Madrid, Prot. 15.007, fol. 469r-486v; Rah. 
Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 80r; Gm. 14-XI-1713, N.º 46, p. 183; Gm. 13-VIII-1715, 
N.º 33, p. 132; Moscoso, Christoval de, Representacion que haze…, (n. 6699), fol. 241; Álvarez y Baena, 
Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, pp. 64-65; Venier, Pietro , «Relazione di Spagna 
di Pietro Venier…», (n. 6708), pp. 627-628; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, 
(n. 18), I, p. 365; Bernard, Gildas, Le Secrétariat…, (n. 2761), p. 213; Cadenas y Vicent, Vicente de, 
Caballeros de la Orden de Alcántara…, (n. 6667), II, p. 251; Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary 
of Councilors…, (n. 2736), pp. 20-21; Baviera, Adalberto de y Maura Gamazo, Gabriel, Documentos inédi-
tos referentes a las postrimerías…, (n. 6704), I, pp. 346, 384, 469-471; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, 
«Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 4973), p. 806; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio 
nobiliario madrileño…», (n. 6665), p. 186.



741. Caro, Marcos (Indias)

Nació en Martín Muñoz de las Posadas, diócesis de Ávila, en 1532 6727; y murió en 
Madrid poco antes del 2 de marzo de 1586 6728.

Contrajo matrimonio, bajo capitulaciones que pasaron el 26 de noviembre de 1579, 
con doña Tomasina Manrique de Andía de Astorgia, muerta bajo testamento cerrado que 
había otorgado en la villa de Priego ante el escribano público Esteban de Armijo el 20 de 
noviembre de 1615 y abierto el 7 de enero del año siguiente, hija legítima de don Juan 
Francisco de Astorgia, de una familia originaria de Génova, regidor de Vélez Málaga, que 
el 22 de agosto de 1552 había comprado a don Nicolás Manrique unas tierras y cortijo 
de pan llevar, con sus casas, en el campo de Guaro en tierras de Periana, y de doña Isabel 
Manrique de Andía 6729.

Don Marcos Caro dejó a su muerte dos hijos pequeños, por quienes, y por su pobre-
za, su viuda solicitaba al monarca en 1586 que le hiciera alguna merced 6730. Estos niños 
hubieron de morir de corta edad, porque cuando doña Tomasina testaba en 1616 no men-
cionaba que tuviera hijos e instituía como heredero a un sobrino suyo 6731.

Estudió en la Universidad de Valladolid, y en ella recibió los grados de bachiller, licen-
ciado y doctor 6732.

El día de San Andrés, 30 de noviembre, del año de 1562 fue recibido como colegial 
del Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de Valladolid, en la prebenda de don 
Juan de Molina y Mosquera 6733.

Dedicado en Valladolid a la carrera de las cátedras, llevó la de Instituta antigua antes 
de su entrada en el Colegio Mayor de Santa Cruz, porque se la había conferido el claustro 
en 30 de noviembre de 1561, en la vacante por el paso de don Lope de Bayllo a la substi-
tución de Vísperas de Cánones, y cumplido su trienio se declaró vacante y se confirió en 6 
de noviembre de 1565 a don Diego de Amezaga 6734.

6727  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 236, fol. 41r: «Marcos Caro. B.er natur.l 
de Martin muñoz de las Posadas Diocesis de Avila entró de 30 añ.s [...]», su entrada fue el día de San Andrés 
del año de 1562; cfr. Bhscv. libro 22, n. 236, fol. 66r.

6728  Bhscv. libro 22, n. 236, fol. 66v y Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 236, 
fol. 41r dan como fecha de su muerte el 4 de abril de 1586, y la misma fecha dan Schäfer, Ernesto, El 
Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 367 y Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de 
colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz..., (n. 892), p. 126. Pero en 2 de marzo de dicho año de 1586, su 
viuda comparecía ante el teniente de corregidor de la villa de Madrid para levantar inventario de los bienes 
de su marido, ya difunto, vide Ahp-Madrid, Prot. 3.147, fol. 262r.

6729  Santos Arrabal, Francisco, «Periana en los documentos. Las tierras de Guaro», en Isla de Arriarán, 
XXIII-XXIV, 2004, pp. 47-49.

6730  Agi. Indiferente General, 741, n. 64: «Memorial de D.ª Tomasina Manrique», s/f, pero de 1586.
6731  Santos Arrabal, Francisco, «Periana en los documentos...», (n. 6729), p. 49.
6732  Bhscv. libro 22, n. 236, fol. 66v; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 236, 

fol. 41r.
6733  Bhscv. libro 22, n. 236, fol. 66v; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 236, 

fol. 41r; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, 
tomo I, fol. 58; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa 
Cruz..., (n. 892), n. 236, p. 126.

6734  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones de 
cátedras..., (n. 811), pp. 231, 343.
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A su muerte contaba con una librería que ascendía a doscientas dos obras, más cerca 
de un centenar de memoriales e informaciones 6735.

Fue prior de Usillos en la diócesis de Palencia y salió al octavo año de Colegio proveí-
do en la plaza de fiscal de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en la vacante del 
doctor Ramírez, y se le expidió su título por real cédula fechada en Madrid el 13 de enero 
de 1570 6736.

Fue promovido a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada 
en la vacante de don Juan Gómez, que pasaba a una alcaldía de Casa y Corte, y se le des-
pachó su título por real cédula fechada en El Pardo a 30 de noviembre de 1578 6737.

Finalmente, se le hizo merced de la plaza de fiscal del Consejo Real de las Indias en 
la vacante por muerte de don Francisco Valenzuela Pescador, se le expidió su título por 
real cédula fechada en Barcelona el 19 de mayo de 1585 6738, y prestó juramento y tomó la 
posesión el 27 de mayo de ese mismo año de 1585 6739.

No llegó a despachar un año completo en la citada fiscalía, pues le sorprendió la muer-
te, y fue nombrado para que le sucediera don Benito Rodríguez Baltodano 6740, juez que 
era de la Audiencia de los Grados de Sevilla 6741.

6735  Ahp-Madrid, Prot. 3.147, fol. 262r-291r.
6736  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 144v-145r; cfr. Ruiz Rodríguez, Antonio Ángel, La Real Chanci-

llería de Granada..., (n. 350), pp. 120, 121, 146.
6737  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 169r; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada… 

(n. 41), p. 210
6738  Agi. Indiferente General, 865, sin numerar; Ahn. Consejos, libro 707, fol. 190v; cfr. Schäfer, 

Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, p. 367.
6739  Agi. Indiferente General, 865, sin numerar.
6740  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 193r.
6741  Agi. Indiferente General, 527, l. 1, fol. 31r-31v, 49r-49v; Agi. Indiferente General, 741, n. 64 y 95; 

Ahn. Consejos, libro 707, fol. 144v-145r, 169r, 193r; Ahp-Madrid, Prot. 3.147, fol. 262r-291r; Bhscv. 
libro 22, n. 236, fol. 66r-66v; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 236, fol. 41r; 
Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, 
fol. 58; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, p. 367; Ruiz Rodríguez, 
Antonio Ángel, La Real Chancillería de Granada..., (n. 350), pp. 120, 121, 146; Gan Giménez, Pedro, La 
Real Chancillería de Granada..., (n. 41), p. 210; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo del colegiales 
del Colegio Mayor de Santa Cruz..., (n. 892), p. 126; Santos Arrabal, Francisco, «Periana en los documen-
tos...», (n. 6729), pp. 47-49.



742. Caro Campuzano, Francisco Javier (Indias – Cámara de Indias – Estado)

Nació en la isla de Santo Domingo el 2 de diciembre de 1773, y fue bautizado en su 
casa de necesidad y oleado y crismado en su iglesia catedral el 19 de enero del año siguien-
te 6742; y murió en Madrid el 1 de febrero de 1848 6743.

Hijo legítimo de don Ignacio Pérez Caro de Oviedo, nacido en Santo Domingo, se 
estableció en La Habana después de la pérdida de aquella isla, y aquí fue nombrado alcai-
de del castillo de Atarés, y gobernador de los Cuatro Lugares; y de doña María Catalina 
Campuzano Polanco y Fernández de Lara, nacida en Santo Domingo 6744.

Hermanas enteras suyas fueron:

1.ª)  Doña María Belén Caro y Campuzano, que contrajo matrimonio con don Ma-
nuel de Zequeira y Arango, natural de Santo Domingo y capitán de su regimiento fijo, y 
fueron padres de don Simón Ignacio Zequeira y Caro, nacido el 8 de abril de 1807 y bau-
tizado en la parroquial del Sagrario de la catedral de la Purísima Concepción de la ciudad 
de La Habana el 20 de abril siguiente, que en 1815 vino a los reinos de España «para que 
reciviera en ella su primera educación y bajo de la dirección de su tío carnal D.n Francisco 
Xavier Caro, Ministro del Supremo Consejo de Yndias», y que regresó a Cuba en 1824 6745.

2.ª)  Doña María de las Mercedes Caro y Campuzano, que contrajo matrimonio con 
don Ignacio Bassave y Aguiar, que sentó plaza de guardiamarina en 1775, siguió el orden 
de sus ascensos hasta capitán de fragata de la Real Armada 6746.

Inició sus estudios en la Universidad de Santo Tomás de Aquino de su natal Santo Do-
mingo, y los continuó en los reinos de España en la Universidad de Salamanca, en la que, 
después de haber probado el tercer curso de leyes el 23 de julio de 1793, recibió el grado 
de bachiller en leyes 6747. Más tarde, el 12 de abril de 1796, recibió el grado de licenciado 
en la misma facultad, y casi de inmediato el de doctor en ella, y en 1798 fue elegido rector 
de la Universidad 6748.

Previa petición suya, y fundado en sus grados de licenciado y doctor por la Universi-
dad de Salamanca, el Consejo Real de Castilla le concedió el 14 de octubre de 1796 licen-
cia para que ejerciera la abogacía en forma ordinaria, se le expidió el título correspondiente 

6742  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.576, exp. 17, fol. 8r: «En la Ciudad de Santo Domingo en diez y 
nueve dias del mes de Enero de mil setecientos setenta y cuatro años, el S.r D. Antonio Campuzano, Cano-
nigo de esta Santa Yglesia Catedral, puso oleo y crisma solemnte a Franco Xabier Caro, a quien con urgente 
causa bautizó antes en casa: nació el dia dos de Diciembre del prox.mo pasado, hijo legitimo de D. Ygnacio 
Perez Caro y de D.ª Catalina Campuzano, naturales y parroquianos nuestros, fue su padrino en casa D. José 
Antonio Zarraga, y por el mismo lo tuvo en las ceremonias D.ª Felipa Caro su muger, la que fue advertida 
de la obligacion y parentesco espiritual; testigos José de Mieres y Juan Rodriguez = Antonio Bruno Campu-
zano = B.er Nicolás Antonio Valenzuela».

6743  Gm. 5-II-1848, N.º 4.892, p. 4.
6744  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.576, exp. 17, fol. 8r; Santa Cruz y Mallén, Francisco Xavier, 

Historia de familias cubanas, III, La Habana, Editorial Hércules, 1942, p. 71.
6745  Agi. Ultramar, 341, n. 11.
6746  Santa Cruz y Mallén, Francisco Xavier, Historia de familias cubanas..., (n. 6744), III, p. 71.
6747  Au- Salamanca, libro 693, fol. 84r.
6748  Paredes Vera, María Isabel, «Francisco Javier Caro de Torquemada, diputado dominicano en las 

Cortes Ordinarias de Cádiz (1813-1814). Sus raíces sevillanas», en Boletín del Archivo General de la Nación, 
XXXVI, N.º 129, Santo Domingo, 2011, p. 93.
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en Madrid el 3 de diciembre de 1796, y se certificó el pago de la media anata por este título 
el 16 de diciembre siguiente 6749.

En 29 de septiembre de 1808 fue admitido como vocal de la Junta Central Suprema 
Gubernativa del reino en representación de Castilla la Vieja y continuó en tal carácter 
hasta el día que se instaló el Consejo de Regencia 6750. Había sido nombrado vocal de la 
Sección Ejecutiva que se había acordado constituir por la Junta, y la aceptación a esta no-
minación la comunicó desde Sevilla el 31 de octubre de 1809 6751.

El Consejo de Regencia de los reinos de España e Indias, en despacho del día 8 de 
mayo de 1810 en la Real Isla de León, en atención a su «mérito y circunstancias», le conce-
dió «los honores de Ministro del Consejo Supremo de Yndias» 6752. El 21 de abril de 1810 
había se le confió la especial comisión de pasar a Santo Domingo, para restablecer la orga-
nización de la isla, que acababa de volver a dominio de la corona, y permaneció en aquel 
destino hasta fin de 1811, y dos años más tarde fue admitido como diputado a Cortes por 
Santo Domingo, puesto para el que había sido elegido el 21 de febrero de 1813 6753.

Cuando, tras la vuelta al trono de Fernando VII, por real decreto dado en Madrid el 2 
de julio de 1814, se restableció el Consejo de Indias y por nómina señalada de la real mano 
en la misma fecha se nombró a los sujetos que habían de integrarlo, Caro de Torquemada 
fue nombrado como uno de sus ministros togados para que integrara su sala segunda de 
Gobierno 6754 y así se halló en el acto de su apertura en 11 de julio de dicho año 6755, plaza 
en la que se mantuvo hasta la disolución del Consejo en 9 de marzo de 1820 con el adve-
nimiento del sistema constitucional 6756.

A propuesta del Consejo de Estado de 20 de mayo de 1820, fue nombrado en 23 de 
mayo de ese mismo año como magistrado del Supremo Tribunal de Justicia 6757.

Una vez abolido el régimen constitucional, el 1 de junio de 1823 fue nombrado para 
que volviera al servicio de su plaza de ministro en el restablecido Consejo Supremo de las 
Indias 6758 y por real orden fechada en Madrid a 2 de abril de 1825 fue designado para que 
integrara la Junta de arreglo de sueldos y reforma de gastos 6759.

Por real decreto fechado en Madrid el 29 de octubre de 1830 fue nombrado ministro 
del Consejo de Cámara de Indias 6760.

Había sido nombrado como uno de los consejeros de gobierno, en la clase de magis-
trados, en el testamento de Fernando VII de 12 de junio de 1830, y abierto con las solem-
nidades debidas el 30 de septiembre de 1833 6761, pero no se halló presente en el acto de 

6749  Ahn. Consejos, leg. 12.155, exp. 116.
6750  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.576, exp. 17, fol. 6r, 8r-8v.
6751  Ahn. Estado, leg. 1, F.
6752  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 28v.
6753  Cassá, Roberto, Biografías sumarias de los diputados de Santo Domingo en las Cortes Españolas, Santo 

Domingo, Archivo General de la Nación, 2013, pp. 51-53.
6754  Balmaseda, Fermín Martín, Decretos del Rey Don Fernando VII. Año primero de su restitución…, 

(n. 4104), p. 109.
6755  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.576, exp. 17, fol. 9r.
6756  Gf. 1815, p. 77; Gf. 1816, p. 82; Gf. 1817, p. 87; Gf. 1819, p. 90; Gf. 1820, p. 92.
6757  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.576, exp. 17, fol. 6r, 9r.
6758  Gf. 1825, p. 86.
6759  Colección de reales decretos y órdenes pertenecientes a la Real Hacienda, desde el 1.º de enero de 1825 

hasta fin de dicho año, Madrid, Imprenta Real, 1827, pp. 125-126.
6760  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.576, exp. 17, fol. 9r.
6761  Ídem, fol. 6r, 9r-10r.
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su instalación el 5 de octubre de ese mismo año de 1833 «por impedírselo grave y penosa 
enfermedad, de que no se halla recobrado» 6762. En la prensa francesa, cuando se daba noti-
cia de la formación de este Consejo de Gobierno, se decía que se hallaba como decano del 
Consejo de Indias, y que su opinión política era poco conocida 6763.

Debido a la imposibilidad en que se hallaba de concurrir a las sesiones del Consejo 
de Gobierno, se determinó avisar a don Nicolás María Garelli, primer suplente designado 
para la clase de magistrados en el testamento de Fernando VII, que viniera a la corte y 
concurriera a sus sesiones hasta el restablecimiento de Caro. A éste se le comunicó esta 
decisión por oficio de 15 de octubre de 1832, que respondía al ministro Zea Bermúdez 
dos días más tarde para hacerle presente que: «Quedo igualmente enterado de que S. M. 
la Reina Gobernadora no duda que yo me presentaré en dicho Consejo, tan luego como 
me halle restablecido, a ocupar el puesto con que se me ha honrado», y pedía al ministro 
que tuviera la bondad de: «Confirmar estos sentimientos en el ánimo de la Reina Gober-
nadora, manifestándole a S. M. que mi deseo no es otro que el de ocuparme en su Real 
servicio, y acreditarle que en ninguna ocasión desmentiré la confianza con que el Sr. D. 
Fernando VII se ha dignado honrarme; pues solo los estragos que en mí hizo la gangrena 
en la terrible enfermedad que he pasado, han podido diferir mi presentacion en el Consejo 
de gobierno, bien a mi pesar» 6764.

Su pertenencia al Consejo de Gobierno implicó que Caro tuviera el carácter de con-
sejero del Consejo de Estado. En efecto, por real orden fechado en Madrid el 22 de di-
ciembre de 1833, fue declarado «el primero y preferente de todos los [consejos] del Reyno 
y que sus Vocales propietarios disfruten el sueldo de ciento veinte mil r.s al año» 6765. Poco 
después, por real decreto de 25 de febrero de 1834, la reina gobernadora, al conformarse 
con el dictamen del Consejo de Ministros, tuvo a bien declarar: «[Q]ue los Vocales pro-
pietarios del de Gobierno se entiendan individuos del Consejo de Estado con calidad de 
preeminentes, y que los Suplentes del de Gobierno en el hecho de serlos, gozen de los 
honores del mismo Consejo de Estado, hayan o no substituido a los propietarios» 6766. Así, 
formalmente desde este momento, tuvo el carácter de consejero de Estado preeminente, 
del que gozó hasta la suspensión del Consejo de Estado en 24 de marzo de ese mismo año 
de 1834 y, una vez cesado en sus funciones el Consejo de Gobierno, por real decreto fecha-
do en Palacio el 1 de enero de 1837, se resolvió: «[Q]ue los individuos que le componían 
incluso el Secretario, dejen de percibir desde el dia quince de Agosto ultimo los sueldos 
de Consejeros de Estado en ejercicio, que les estaban asignados, y que a contar de dicha 
fecha gocen el de Consejeros de Estado Jubilados, a cuya clase pertenecen en calidad de 
miembros que eran igualmente del Suprimido Consejo de Estado» 6767.

Caro, también, había permanecido en el servicio de su plaza en el Consejo Real de 
las Indias hasta la supresión del Consejo de Indias en marzo de 1834 6768 y quedó jubilado 
por real orden de 15 de agosto de 1836 y, tras el decreto de 1 de enero del año siguiente, 
que declaró que había de gozar del sueldo de consejero de Estado jubilado, en 26 de junio 

6762  Gm. 15-X-1833, N.º 126, p. 541.
6763  Journal du commerce de Lyon, 16-X-1833, N.º 1.537, p. 3.
6764  Gm. 29-X-1833, N.º 134, p. 1.
6765  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.576, exp. 17, fol. 10v.
6766  Ibídem.
6767  Ídem, fol. 10v-11r.
6768  Gf. 1826, p. 87; Gf. 1827, p. 89; Gf. 1828, p. 89; Gf. 1829, p. 90; Gf. 1830, p. 92; Gf. 1831, 

p. 93; Gf. 1832, p. 93; Gf. 1833, p. 95; Gf. 1834, p. 132.
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de 1837 se le reconoció el sueldo que, por dicha clase, le correspondía y que era el de cua-
renta mil reales anuales 6769.

Después de su jubilación permaneció en Madrid hasta su muerte, retirado de toda 
actividad política 6770.

6769  Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.576, exp. 17, fol. 14r.
6770  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 28v; Agi. Ultramar, 341, n. 11; Ahn. Consejos, leg. 12.155, 

exp. 116; Ahn. Fc-M.º Hacienda, leg. 1.576, exp. 17; Ahn. Estado, leg. 1, F; Au- Salamanca, libro 693, 
fol. 84r; Gf. 1815, p. 77; Gf. 1816, p. 82; Gf. 1817, p. 87; Gf. 1819, p. 90; Gf. 1820, p. 92; Gf. 1825, 
p. 86; Gf. 1826, p. 87; Gf. 1827, p. 89; Gf. 1828, p. 89; Gf. 1829, p. 90; Gf. 1830, p. 92; Gf. 1831, p. 93; 
Gf. 1832, p. 93; Gf. 1833, p. 95; Gf. 1834, p. 132; Gm. 15-X-1833, N.º 126, p. 541; Gm. 29-X-1833, 
N.º 134, p. 1; Gm. 5-II-1848, N.º 4.892, p. 4; Journal du commerce de Lyon, 16-X-1833, N.º 1.537, p. 3; 
Colección de reales decretos y órdenes pertenecientes a la Real Hacienda..., (n. 6759), pp. 125-126; Balmaseda, 
Fermín Martín, Decretos del Rey Don Fernando VII. Año primero de su restitución..., (n. 4104), p. 109; Santa 
Cruz y Mallén, Francisco Xavier, Historia de familias cubanas..., (n. 6744), III, p. 71; Paredes Vera, Ma-
ría Isabel, «Francisco Javier Caro de Torquemada...», (n. 6748), pp. 91-119; Cassá, Roberto, Biografías su-
marias de los diputados de Santo Domingo..., (n. 6753), pp. 49-58.



743. Caro de Briones, Teodomiro (Indias)

Nació en Carmona en noviembre de 1715; y murió en Madrid, a los cincuenta y 
ocho años y seis meses y nueve días de su edad, el 15 de junio de 1774 6771.

En su creación en  1772, se le hizo merced de la cruz de la Real y Distinguida 
Orden Española de Carlos III, le tocó en suerte el número 39, y profesó el 22 de di-
ciembre de 1773 6772.

Contrajo matrimonio con doña María Luisa Lozella y Chindimi, nacida en Mes-
sina 6773, sobrina que era de don Francisco Lozella, nacido en Valencia y muerto en 
Madrid en 1772, ministro del crimen de la Real Audiencia de Valencia en 1751, pro-
movido a ministro civil allí mismo en 1752, regente de la Real Audiencia de Aragón 
en 1766 y consejero del Real de Castilla en 1768.

Hijo legítimo suyo fue:

1.º)  Don Juan Caro de Lozella, nacido en Valencia, para cuya educación en 
Oviedo su padre llevó junto a sí a don José Cavanilles y Muñoz 6774, regidor perpetuo 
y maestrante de Sevilla. Contrajo matrimonio con doña Consolación de Madariaga 
y Galindo, nacida en Sevilla, y fueron padres de don Teodomiro Caro y Madariaga, 
nacido en Carmona y bautizado el 12 de febrero de 1793, recibido en el Real Colegio 
de San Telmo de Sevilla el 7 de septiembre de 1804 6775.

Inició los estudios de la facultad de cánones en la Universidad de Granada en el 
mes de octubre de 1734 y concluidos en abril de 1737 «en la forma que es costumbre 
de los Collegios de esta Ciudad», solicitó ser admitido al grado de bachiller en cáno-
nes, y lo recibió por la dicha Universidad de Granada el 4 de mayo de 1737 «de mano 
del S.r D. D. fran.co Xavier de Beteta Canonigo de la Cath.al de esta Ciu.d Precedio 
prueba de Cursos y Licencia que approbó el S.r Rector» 6776. Nueve años más tarde lo 
incorporó en la Universidad de Salamanca el 2 de mayo de 1746 6777.

Fue recibido por colegial del Imperial Colegio de San Miguel de Granada, pre-
cedida la obtención de la beca en propiedad de la rigurosa lección de una hora, con 
puntos de veinticuatro 6778.

6771  Gm. 21-VI-1774, N.º 25, pp. 227-228.
6772  Ahn. Estado, libro 1.043, N.º 39; Mhp. Marzo 1772, p. 255; Vignau, Vicente, Índice de pruebas 

de los caballeros de la Real y Distinguida Orden Española desde su institución hasta 1847, Madrid, Tip. de la 
«Revista de archivos, bibliotecas y museos», 1904, p. 36; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los ex-
pedientes de la Orden de Carlos 3.º, III, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1981, p. 6.

6773  Delgado y Orellana, José Antonio, Catálogo de pruebas de nobleza del Real Colegio de San Telmo 
de Sevilla, Madrid, Hidalguía, 1985, p. 79.

6774  Hagasca, Mariano, «Noticia de la vida literaria de Don Antonio Josef Cavanilles», en Variedades de 
Ciencias, Literatura y Artes, XIV, Madrid, 1804, p. 67.

6775  Delgado y Orellana, José Antonio, Catálogo de pruebas de nobleza del Real Colegio de San Tel-
mo..., (n. 6773), p. 79.

6776  Au-Granada, Principal, caja 1.613, exp. 111.
6777  Au-Salamanca, libro 685, fol. 39r.
6778  Au-Granada, Principal, caja 1.613, exp. 111; Ahn. Consejos, leg. 13.379, exp. 2, «Titulos, grados, 

y exercicios literarios hechos por Don Theodomiro Caro de Briones, Colegial Huesped en el Mayor de 
Cuenca, y cathedratico de Decretales menos antigua de esta Universidad de Salamanca», Salamanca, 25-
VIII-1753.
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En Granada, además de la lección que tuvo para la obtención de su beca, tuvo otra 
en su Colegio, de media hora, con puntos de veinticuatro, y fue nombrado presidente 
del libro primero de la Instituta por el arzobispo de Granada 6779.

Previa la lección de oposición y examen acostumbrado, fue recibido por cole-
gial, en beca capellana, del Colegio Mayor de Cuenca de la Universidad de Salaman-
ca 6780. Su primera matrícula en leyes como tal colegial capellán es de 25 de noviembre 
de 1737, para el curso de 1737 en 1738 6781. A ella siguieron las: de 20 de diciembre 
de 1738, para el curso de 1738 en 1739, para el que había sido elegido vice rector del 
Colegio 6782; de 20 de diciembre de 1739 para el curso de 1739 en 1740 6783; de 25 de 
noviembre de 1740 para el curso de 1740 en 1741 6784; de 25 de noviembre de 1741 
para el curso de 1741 en 1742 6785; de 25 de noviembre de 1742 para el curso de 1742 
en 1743 6786; de 20 de diciembre de 1743 para el curso de 1743 en 1744 6787; de 27 de 
noviembre de 1744 para el curso de 1744 en 1745 6788; de 25 de noviembre de 1745 
para el curso de 1745 en 1746 6789; y de 2 de diciembre de 1746 para el curso de 1746 
en 1747, que fue el último de estatuto 6790. Pasó a la hospedería del Colegio, y como 
tal colegial huésped constan sus matrículas desde la de 20 de diciembre de 1747, para 
el curso de 1747 en 1748 6791 hasta la última, que fue la de 25 de noviembre de 1754 
para el curso de 1754 en 1755 6792. 

Dedicado en Salamanca a la carrera de las cátedras, defendió nueve «conclusion-
cillas», una tentativa para el primer acto que presidió, en el que fue aprobado nemine 
discrepante, y varios argumentos en la capilla de su Colegio. Presidió, además, cuatro 
actos de conclusiones de leyes, de las materias de negotiis gestis, y de inofficiosi dona-
tionibus, y otro con puntos de ocho días a la ley 31 de legatis 2, substituyó la cátedra 
de Clementinas, y leyó seis veces de oposición, con puntos de veinticuatro horas, a 
cátedras de la facultad de cánones 6793. En 1753 llevó la de Decretales menores 6794 y, 
como tal catedrático de Decretales, consta en su matrícula de colegial huéspued del 

6779  Ahn. Consejos, leg. 13.379, exp. 2, «Titulos, grados, y exercicios literarios hechos por Don Theo-
domiro Caro de Briones, Colegial Huesped en el Mayor de Cuenca, y cathedratico de Decretales menos 
antigua de esta Universidad de Salamanca», Salamanca, 25-VIII-1753.

6780  Ibídem; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª 
Parte, tomo I, fol. 134.

6781  Au-Salamanca, libro 445, fol. 11r.
6782  Au-Salamanca, libro 446, fol. 19v.
6783  Au-Salamanca, libro 447, fol. 17r.
6784  Au-Salamanca, libro 448, fol. 15v.
6785  Au-Salamanca, libro 449, fol. 15r.
6786  Au-Salamanca, libro 450, fol. 10v.
6787  Au-Salamanca, libro 451, fol. 18v.
6788  Au-Salamanca, libro 452, fol. 16v.
6789  Au-Salamanca, libro 453, fol. 9r.
6790  Au-Salamanca, libro 454, fol. 10r.
6791  Au-Salamanca, libro 455, fol. 20r.
6792  Au-Salamanca, libro 462, fol. 12r.
6793  Ahn. Consejos, leg. 13.379, exp. 2, «Titulos, grados, y exercicios literarios hechos por Don Theo-

domiro Caro de Briones, Colegial Huesped en el Mayor de Cuenca, y cathedratico de Decretales menos 
antigua de esta Universidad de Salamanca», Salamanca, 25-VIII-1753.

6794  Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca..., 
(n. 1917), pp. 676, 677.
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Mayor de Cuenca de 25 de noviembre de 1753 6795; como catedrático de una de las 
cursatorias de cánones aparece en su matrícula de 25 de noviembre de 1754 para el 
curso de 1754 en 1755 6796.

Por real decreto fechado en Buen Retiro el 10 de abril de 1755 se le hizo merced de 
la plaza de ministro del crimen de la Real Audiencia de Valencia, que resultaba vacante 
por la promoción a una de lo civil de don Sebastián del Castillo, de la que se le despa-
chó título por real cédula fechada en 13 de noviembre de 1755, y prestó juramento y 
tomó la posesión en 22 de marzo de 1756 6797.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 1 de febrero de 1763, en 
la que ocupaba el primer lugar de la terna por todos los votos, fue promovido a una 
plaza de ministro civil de la misma Real Audiencia de Valencia en la vacante por la ju-
bilación de don Vicente José Ferrer y, una vez publicada la real resolución en Cámara 
de 23 de marzo siguiente, se le expidió su título por real cédula fechada en 4 de abril 
de 1763 6798.

Sobre nueva consulta del Consejo de Cámara de Castilla, de 28 de marzo de 1770, 
se le concedió la regencia de la Real Audiencia de Asturias, se le despachó su título por 
real cédula fechada en Aranjuez el 7 de junio de 1770 6799, y prestó juramento y tomó 
la posesión en Oviedo el 17 de julio de ese mismo año de 1770 6800.

Finalmente, en atención a su «mérito y servicios», por real decreto fechado en 
Aranjuez el 6 de mayo de 1773 fue promovido a una plaza togada del Consejo Real 
de las Indias, en la vacante por muerte de don Manuel Pablo de Salcedo 6801, se le 
despachó su título por real provisión de 16 de mayo de ese mismo año 6802, y prestó 
juramento y tomó la posesión el 17 de julio de 1773 6803.

6795  Au-Salamanca, libro 461, fol. 9v.
6796  Au-Salamanca, libro 462, fol. 12r.
6797  Ahn. Consejos, leg. 18.214, «Valencia. Plazas civiles de la Audiencia, desde 1711 a...», exp. sin 

numerar, «Certificación de D. Pedro Luis Sánchez», Valencia, 7-IV-1756; Gm. 22-IV-1755, N.º 16, p. 127; 
cfr. Molas Ribalta, Pere, La Audiencia Borbónica del Reino de Valencia... (n. 2255), p. 34; Giménez López, 
Enrique, Los servidores del rey..., (n. 2255), p. 296.

6798  Ahn. Consejos, leg. 18.214, «Valencia. Plazas civiles de la Audiencia, desde 1711 a...», exp. sin 
numerar; cfr. Molas Ribalta, Pere, «Magistrados valencianos en el siglo XVIII», en Mayans y la Ilustración, 
Oliva, 1982, p. 100; Molas Ribalta, Pere, «Los magistrados de Carlos III en Valencia», en Estudis. Revista 
de Historia Moderna, 14, Valencia, 1989, p. 8; Molas Ribalta, Pere, «Magistrados foráneos…», (n. 2590), 
p. 316; Molas Ribalta, Pere, La Audiencia Borbónica del Reino de Valencia... (n. 2255), p. 34; Giménez 
López, Enrique, Los servidores del rey..., (n. 2255), p. 296.

6799  Gm. 1-V-1770, N.º 18, p. 152; Menéndez González, Alfonso, «Los regentes de la Audiencia de 
Asturias…», (n. 4360), p. 34.

6800  González de Posada, Carlos, Memorias históricas del Principado de Asturias y Obispado de Oviedo, 
I, Tarragona, por Pedro Canals, 1794, p. 88.

6801  Agi. Indiferente General, 545, l. 4, fol. 169v; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), 
p. 221; Burkholder, Mark, Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), pp. 21, 150, fecha el decre-
to en 16 de mayo de 1773.

6802  Ags. Dirección General del Tesoro, Inv. 24, 185-338.
6803  Burkholder, Mark, Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 21.
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Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de las Indias hasta su 
muerte, tras la cual se concedió su vacante a don Domingo de Orrantia, oidor que era 
de la Real Audiencia de Lima 6804.

Caro de Torquemada, Francisco Javier, vide Caro Campuzano, Francisco Javier.

6804  Agi. Indiferente General, 545, l. 4, fol. 169v; Agi. Indiferente General, 894; Agi. Indiferente Ge-
neral, 986 B; Ags. Dirección General del Tesoro, Inv. 24, 185-338; Ahn. Consejos, leg. 13.379, exp. 2; 
Ahn. Consejos, leg. 18.214; Ahn. Estado, libro 1.043, N.º 39; Au-Granada, Principal, caja 1.613, exp. 111; 
Au-Salamanca, libro 445, fol. 11r; Au-Salamanca, libro 446, fol. 19v; Au-Salamanca, libro 447, fol. 17r; 
Au-Salamanca, libro 448, fol. 15v; Au-Salamanca, libro 449, fol. 15r; Au-Salamanca, libro 450, fol. 10v; 
Au-Salamanca, libro 451, fol. 18v; Au-Salamanca, libro 452, fol. 16v; Au-Salamanca, libro 453, fol. 9r; 
Au-Salamanca, libro 454, fol. 10r; Au-Salamanca, libro 455, fol. 20r; Au-Salamanca, libro 461, fol. 9v; 
Au-Salamanca, libro 462, fol. 12r; Au-Salamanca, libro 685, fol. 39r; Gm. 22-IV-1755, N.º 16, p. 127; 
Gm. 1-V-1770, N.º 18, p. 152; Gm. 21-VI-1774, N.º 25, pp. 227-228; Mhp. Marzo 1772, p. 255; Roxas 
y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 134; 
González de Posada, Carlos, Memorias históricas del Principado de Asturias..., (n. 6800), I, p. 88; Hagas-
ca, Mariano, «Noticia de la vida literaria de Don Antonio Josef...», (n. 6774), p. 67; Esperabé Arteaga, 
Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca..., (n. 1917), pp. 676, 677; Vignau, 
Vicente, Índice de pruebas de los caballeros de la Real y Distinguida Orden Española..., (n. 6772), p. 36; Ber-
nard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), p. 221; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla..., 
(n. 1492), p. 189; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes de la Orden de Carlos 3.º..., 
(n. 6772), III, p. 6; Burkholder, Mark, Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), pp. 21, 150; 
Molas Ribalta, Pere, «Magistrados valencianos...», (n. 6798), p. 100; Menéndez González, Alfonso, 
«Los regentes de la Audiencia de Asturias...», (n. 4360), p. 34; Delgado y Orellana, José Antonio, Catá-
logo de pruebas de nobleza del Real Colegio de San Telmo..., (n. 6773), p. 79; Molas Ribalta, Pere, «Los ma-
gistrados de Carlos III...», (n. 6798), p. 8; Molas Ribalta, Pere, «Magistrados foráneos…», (n. 2590), 
p. 316; Molas Ribalta, Pere, La Audiencia Borbónica del Reino de Valencia... (n. 2255), pp. 34, 44-
45, 70, 83, 191; Giménez López, Enrique, Los servidores del rey..., (n. 2255), pp. 295-297.



744. Caro y Fontes, Ventura (Guerra)

Nació en Valencia y fue bautizado en su parroquial del protomártir San Esteban el 14 de 
julio de 1738 6805; y murió allí mismo el 19 de mayo de 1808 6806.

Hijo legítimo de don José Caro y Roca, nacido en la villa de Elche y muerto bajo tes-
tamento que había otorgado en el lugar de la Romana ante el escribano José Corbi el 6 de 
febrero de 1749 6807, a quien don Felipe V hizo merced del título de marqués de la Romana (I) 
de que se le expidió real despacho el 16 de junio de 1739 6808, barón del castillo de la Mola, 
señor de las villas de Moxente y Novelda, casa y estados de Maza; y de doña Patricia Fontes 
Bienvengut, natural de Valencia 6809.

Sus abuelos paternos fueron don Carlos Caro y Ruiz, natural de la citada villa de Elche; y 
doña María Manuela Roca y Bononi, natural de Ayelo de Malferit en el reino de Valencia 6810.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Fontes y Carrillo, natural de la ciudad de Mur-
cia; y doña Luisa Isidora Bienvengut Ladrón de Guevara, natural de la villa de Tobarra en el 
reino de Murcia 6811.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don José Caro Maza de Lizana, natural de la 
villa de Elche; y doña Jerónima Ruiz y Valero, natural de la misma villa de Elche 6812.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Pedro Roca y Malferit, natural de la ciu-
dad de San Felipe; y doña Raimunda Bononi y Pallares, natural de la dicha ciudad de San 
Felipe 6813.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Antonio Fontes de Albornoz, natural de 
la ciudad de Murcia; y doña Claudia Carrillo Marín y Roda, natural de la misma ciudad de 
Murcia 6814.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Juan Bienvengut y Arce, natural de la 
dicha ciudad de Murcia; y doña Hipólita Ladrón de Guevara, natural de la expresada villa 
de Tobarra 6815.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.ª)  Doña Manuela Caro y Fontes, que contrajo matrimonio con don Diego Trive, 
marqués de San Mamés de Aras 6816.

6805  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 811, fol. 3r-3v: «Disapte a Catorze Juliol del any mil setsents trenta y 
hu, Yo el infrascrit Vicario de la Ygl.ª Parroquial del Proto Martir S.n Esteve Bategi solemnte en ella segons 
ritu de la S.ta Mare Yglesia un fill de D.n Josef Caro Mazo de Lisana cavaller de N.ª S.ª de Montesa y S.n 
Jordi de Alfama son comendador y son clavero de son sacro convent, Govr de la referida Plaza […] y son 
partit cornell de dragons y de D.ª Patricia Fontes y Carrillo conjugs posenli nom Bonaventura Antoni […] 
Josef Juan Martin Pere Ramon Pasqual Vicent nainque el sobredit dia mes y any foren Padrins Mn. Juan Vte. 
Esteve Pb.e y D.ª Patricia Caro y Fontes ds. Habitadors de Val.ª en la parroqu.ª de Sta. Cruz (et fue de licen-
tia paroqui Sta. Crucis Val.ª) D.n Vicent Riol Pbe Vicari».

6806  Gm. 16-IX-1808, N.º 125, p. 1.177.
6807  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 811, fol. 5r-13v.
6808  Ahn. Consejos, libro 2.757, fol. 231v; Ahn. Consejos, leg. 8.977, Año 1739, exp. 794. 
6809  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 811, fol. 1r.
6810  Ibídem.
6811  Ibídem.
6812  Ibídem.
6813  Ibídem.
6814  Ibídem.
6815  Ibídem.
6816  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 25v.
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2.º)  Don Pedro Caro y Fontes, nacido en la ciudad de Valencia, y muerto el 8 de 
julio de 1775 6817, bajo testamento que había otorgado en Novelda en 1773 6818, marqués de 
la Romana (II), vizconde de Benaesa, a quien se le hizo merced de un hábito de caballero de 
la Orden de Montesa en 1757 6819, elegido académico de honor de la Real Academia de San 
Carlos de Valencia el 5 de agosto de 1770 6820, brigadier de los Reales Ejércitos, coronel del 
regimiento de Dragones de Almansa que era en 1770, promovido a mariscal de campo de 
los Reales Ejércitos. Previa licencia que le fue concedida en 1760 6821, contrajo matrimonio en 
Palma de Mallorca el 14 de octubre de dicho año de 1760 6822, con doña Margarita Francisca 
Serafina Josefa Antonia María Sureda de Togores Fortuny y de Salas, nacida en Palma de Ma-
llorca, a las siete de la tarde del 15 de septiembre de 1731 y bautizada al día siguiente en su 
parroquial de Santa Cruz 6823, y muerta el 29 de octubre de 1791 bajo testamento que había 
otorgado en Palma de Mallorca ante el notario Cristóbal Tonollar el 10 de junio de 1770 6824. 
De esa unión nacieron, entre otros: a) don Pedro Caro y Sureda, nacido en Palma en la 
isla de Mallorca en 1761, y muerto en Cartaxo en el reino de Portugal en 1811, marqués de 
la Romana (III), nombrado capitán general de Cataluña y presidente de su Rteal Audiencia 
en 1801, director general de ingenieros, se le concedió plaza en el Consejo Supremo de 
Guerra en 1806; b) don José Mariano Agustín Caro y Sureda, nacido en Palma de Mallorca 
en 1764, capitán general del reino de Valencia; y c) don Juan Vicente Isidoro Caro y Sureda, 
nacido en Palma isla de Mallorca en 1775, teniente general de los Reales Ejércitos.

3.º)  Don Carlos Caro y Fontes, nacido en Novelda en el reino de Valencia, a quien 
en 1756 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Montesa, época en que 
era capitán del Regimiento de Dragones de Batavia 6825. Previa licencia, que le fue concedida 
en 1771, contrajo matrimonio con doña Ignacia Ortiz de Rodrigo Roca Soler y Salvador, 
natural de Sax 6826.

4.º)  Don José Caro y Fontes, nacido en Novelda y muerto en  1786 6827, a quien 
en 1740 se le hizo merced de un hábito de caballero de Justicia de la Orden de San Juan de 
Jerusalén 6828, y su comendador de Novillas.

5.ª)  Doña Patricia Caro y Fontes, religiosa profesa en el convento de Santa Úrsula 6829.
6.º)  Don Pascual Caro y Fontes, nacido en la ciudad de Valencia, a quien en 1756 se 

hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Montesa 6830. Contrajo matrimonio 
con doña Eufrasia Verategui 6831.

7.ª)  Doña Pascuala Caro y Fontes 6832.

6817  Continuación de la noticia historica de la Real Academia de las nobles artes establecida en Valencia con 
el título de San Carlos, Madrid, en la oficina de Benito Monfort, 1781, p. 19.

6818  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 25r-27r.
6819  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 86; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 15.088.
6820  Continuación de la noticia historica de la Real Academia..., (n. 6817), p. 62.
6821  Ahn. Órdenes-Casamiento-Montesa, exp. 188.
6822  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 22r-22v.
6823  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 21v.
6824  Ídem, fol. 27r-29v.
6825  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 84; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 15.089.
6826  Ahn. Órdenes-Casamiento-Montesa, exp. 146.
6827  Ahn. Órdenes, leg. 8.079, exp. 7, docs. 1-7.
6828  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.352.
6829  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 25v-26r.
6830  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 85; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 15.090.
6831  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 26r.
6832  Ibídem.
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8.ª)  Doña Josefa Caro y Fontes, que, viuda de don Pedro Mercader barón de Chest, 
residía en Lyon en 1773 6833.

Con ocasión del nacimiento del infante don Francisco de Paula 6834, por real decreto de 4 
de abril de 1794 se le hizo merced de la gran cruz de la Real y Distinguida Orden Española 
de Carlos III y sus pruebas fueron aprobadas en 9 de julio de ese mismo año 6835, gentilhom-
bre de cámara con ejercicio de don Carlos IV.

Previa licencia, que le fue concedida el 10 de febrero de 1789, contrajo matrimonio 
con su sobrina doña María Anunciación Caro y Ortiz, nacida en Elche 6836. Viuda de don 
Vicente, doña María Anunciación contrajo segundo matrimonio, previa licencia que le fue 
concedida en 7 de octubre de 1809, con don Don José Mariano Agustín Caro y Sureda, 
nacido en Palma, isla de Mallorca, y bautizado en su parroquial de Santa Cruz el 4 de julio 
de 1764 6837, y muerto allí mismo el 5 de mayo de 1813 6838, hermano entero de don Pedro 
Caro y Sureda, nacido en Palma de Mallorca en 1761 y muerto en Cartaxo, Portugal, 
en 1811, marqués de la Romana (III), que después de haber servido en la Real Aramada, desde 
cadete en la compañía de Cartagena en 1778 hasta capitán de fragata, pasó a los Reales Ejér-
citos como coronel agregado al regimiento del Rey en 1793, y ya con el grado de teniente 
general se le dio plaza en el Consejo de Guerra en 1806.

Dedicado al servicio de las armas, inició su carrera el 20 de junio de 1750 como cadete 
de reales guardias Valonas, ascendido a alférez de fusileros el 21 de marzo de 1752 y a se-
gundo teniente el 7 de abril de 1760. Dos años más tarde asistió a la guerra de Portugal, a 
las órdenes del conde de Aranda, el 14 de mayo de 1767 fue ascendido a primer teniente, y 
en 1774 fue de voluntario a la expedición de Argel y el 2 de noviembre de 1775 fue nom-
brado coronel agregado al regimiento de dragones de Pavía. En 1776 acudió con el general 
don Pedro Cevallos a la expedición de la isla de Santa Catalina, como segundo comandante 
de un cuerpo de dragones y, al haber pasado el ejército a Montevideo, formó y adiestró un 
regimiento de seiscientos paisanos de a caballo 6839.

Fue nombrado coronel del regimiento de caballería de Almansa el 29 de julio de 1778, 
y con este cuerpo asistió a la expedición de Menorca, a las órdenes del duque de Crillón, quien 
le confirió, en 1781, el mando de las primeras tropas que avistaron a los ingleses en Mahón y 
logró desalojarlos del monte de la Mola y cuando capituló la plaza fue llevado de rehén y, una 
vez verificada la rendición, quedó como gobernador del castillo hasta que se embarcó con 
su regimiento de dragones. En 1782 se halló en el sitio de Gibraltar a las órdenes del citado 
duque de Crillón, que le confió el mando de uno de los dos cuerpos de tropas que formó para 
cubrir todas las trincheras, baterías y puestos avanzados desde la línea de la plaza, cuyo desti-

6833  Ídem, fol. 25v, 26r.
6834  Gm. 8-IV-1794, N.º 28, p. 396.
6835  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 811; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes de 

la Orden de Carlos 3.º..., (n. 6772), III, pp. 6-7.
6836  Giménez López, Enrique, Los servidores del rey..., (n. 2255), p. 297; Martín-Lanuza Martínez, 

Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 177.
6837  Ahn. Universidades, leg. 663, exp. 40, pp. 19-20.
6838  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 178.
6839  Gm. 16-IX-1808, N.º 125, pp. 1.177-1.178; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario 

Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 177.
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no sirvió hasta que se levantó el sitio, en 22 de febrero de aquel año fue ascendido a brigadier, 
y en 1783 concurrió de voluntario al bombardeo de Argel junto a don Antonio Barceló 6840.

El 26 de abril de 1786 fue nombrado inspector de la infantería española y extranjera 
que residía en las dos Castillas, Andalucías, Galicia, Extremadura, plaza de Ceuta y de los 
Regimientos de ella que servían en las Indias, y en tal carácter de inspector, fue nombrado 
consejero nato del Supremo Consejo de la Guerra, y se le expidió su título por real provisión 
fechada en Aranjuez a 4 de mayo de 1786 6841.

Por real decreto de 14 de enero de 1789 fue nombrado gobernador de La Habana y ca-
pitán general de la isla de Cuba, las Floridas y la Luisiana, pero no pasó a dicho destino, pues 
fue enviado a París a concluir la comisión y arreglo de límites entre España y Francia, y por 
esta razón, en virtud de real decreto fechado en San Lorenzo el 21 de noviembre de 1789, se 
nombró en su lugar a don Luis de las Casas 6842.

El 10 de diciembre de 1790 se le confirió el empleo de comandante general interino del 
ejército y reino de Galicia, con la presidencia de su Real Audiencia 6843. Se hallaba en esta ocu-
pación cuando, en 2 de enero de 1792, fue nombrado en propiedad capitán general del dicho 
reino de Galicia 6844. En enero del año siguiente pasó a tomar el mando de la provincia de Gui-
púzcoa y del ejército que debía cubrirla junto al reino de Navarra, en lugar de don Antonio Ri-
cardos, que pasaba a la capitanía general del ejército y principado de Cataluña 6845. Después de 
que representara sus achaques, que le impedían atender debidamente al cuidado de la defensa 
de la frontera del reino de Navarra y de la provincia de Guipúzcoa, don Carlos IV lo exoneró 
de aquellos destinos en el mes de julio de 1794, y en su lugar nombró al conde de Colomera 6846.

El 29 de septiembre de 1801 fue nombrado capitán general del reino de Valencia y 
presidente de su Real Audiencia, en lugar del príncipe de Monforte 6847. El 28 de diciembre del 
año siguiente, en consideración a sus «distinguidos servicios, mérito, y zelo», fue nombrado 
capitán general de los Reales Ejércitos 6848.

En 1803 se le concedió licencia para dejar sus empleos en el reino de Valencia, y perma-
neció retirado en su ciudad natal hasta su muerte 6849.

6840  Gm. 16-IX-1808, N.º 125, p. 1.178; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico 
del Generalato Español…, (n. 1539), p. 177.

6841  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-15, sin numerar.
6842  Ags. Secretaría de Guerra, leg. 6.883, exp. 1.
6843  Gm. 31-XII-1790, N.º 105, p. 868.
6844  Gm. 24-I-1792, N.º 7, p. 54.
6845  Gm. 29-I-1793, N.º 9, p. 71.
6846  Gm. 22-VII-1794, N.º 58, p. 868; Gm. 16-IX-1808, N.º 125, pp. 1.178-1.179.
6847  Gm. 16-X-1801, N.º 98, p. 1.066.
6848  Gm. 11-I-1803, N.º 3, p. 28.
6849  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-15; Ags. Secretaría de Guerra, leg. 6.883, 

exp. 1; Ahn. Consejos, leg. 8.977, Año 1739, exp. 794; Ahn. Consejos, libro 2.757, fol. 231v; Ahn. Esta-
do-Carlos III, exp. 811; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178; Ahn. Órdenes, leg. 8.079, exp. 7, docs. 1-7; Ahn. 
Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 84; Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 85; Ahn. Órdenes-Caballe-
ros-Montesa, exp. 86; Ahn. Órdenes-Casamiento-Montesa, exp. 146; Ahn. Órdenes-Casamiento-Montesa, 
exp. 188; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 15.088; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 15.089; Ahn. Órdenes-Expe-
dientillos, 15.090; Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.352; Ahn. Universidades, leg. 663, exp. 40, 
pp. 19-20; Gm. 31-XII-1790, N.º 105, p. 868; Gm. 24-I-1792, N.º 7, p. 54; Gm. 29-I-1793, N.º 9, p. 71; 
Gm. 8-IV-1794, N.º 28, p. 396; Gm. 22-VII-1794, N.º 58, p. 868; Gm. 16-X-1801, N.º 98, p. 1.066; Gm. 11-
I-1803, N.º 3, p. 28; Gm. 16-IX-1808, N.º 125, pp. 1.177-1.178; Continuación de la noticia historica de la Real 
Academia..., (n. 6817), pp. 19, 62; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes de la Orden de 
Carlos 3.º..., (n. 6772), III, pp. 6-7; Giménez López, Enrique, Los servidores del rey..., (n. 2255), pp. 297-298; 
Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 177.



745. Caro y Sureda, Pedro. Marqués de la Romana (III) (Guerra)

Nació en la ciudad de Palma, isla de Mallorca, a las tres de la madrugada del 2 de octu-
bre de 1761, y fue bautizado en ese mismo día en su parroquial de Santa Cruz 6850. Murió 
en el cuartel general de la villa de Cartaxo en el reino de Portugal, a los cuarenta y nueve 
años de su edad, entre las dos y las tres de la tarde del 23 de enero de 1811 6851. Su cuerpo 
cadáver fue conducido al Real Monasterio de Belén y quedó depositado en la biblioteca 
de dicho Real Monasterio hasta que se pudiera verificar su traslado a la isla de Mallor-
ca 6852, como de hecho se verificó cuatro meses más tarde, pues su cadaver embalsamado 
fue conducido a Cádiz y de ahí a Mallorca, donde fue recibido el 31 de mayo de 1811 y 
fue sepultado el 6 de junio siguiente en la iglesia del convento de Santo Domingo, y al 
día siguiente se celebraron otra exequias, con oración fúnebre que pronunció el presbítero 
Manuel Rullan 6853.

Primogénito de don Pedro Caro y Fontes, nacido en la ciudad de Valencia, y muer-
to en Argel el 8 de julio de 1775 6854, bajo testamento que había otorgado en Novelda 
en 1773 6855, marqués de la Romana (II), vizconde de Benaesa, a quien se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Montesa en 1757 6856, elegido académico de honor de la 
Real Academia de San Carlos de Valencia el 5 de agosto de 1770 6857, brigadier de los Reales 
Ejércitos, coronel del regimiento de Dragones de Almansa que era en 1770, promovido a 
mariscal de campo de los Reales Ejércitos; y de doña Margarita Francisca Serafina Josefa 
Antonia María Sureda de Togores Fortuny y de Salas, nacida en Palma de Mallorca, a las 
siete de la tarde del 15 de septiembre de 1731 y bautizada al día siguiente en su parroquial 
de Santa Cruz 6858, y muerta el 29 de octubre de 1791 bajo testamento que había otorgado 

6850  Ahn. Universidades, leg. 663, exp. 40, pp. 15-16: «A los dos dias del Mes de Octubre de Mil sete-
cientos sezenta, y uno el Ill.mo y R.mo S.or D.n Lorenzo Despuig y Cotoner Obispo de Mallorca ett. en esta 
Yglesia Parroq.l de S.ta Cruz de esta Ciudad de Palma Capital de Mallorca. Bautizó un niño que nació oy a 
las tres de la Mañana Hijo Legitimo del Noble Señor D.n Pedro Caro Maza de Lizana Fontes Carrillo de 
Albornoz, Señor y Baron de las Villas de Moxente Novelda y castillo de la Mola, Casa y estados de Maza, 
Cavallero del Orden de Montesa y San Jorge de Alfama Bisconde de Benatsa, Marques de la Romana, Bri-
gadier de los Reales Exercitos, y Coronel del Regimiento de Dragones de Batavia, y de la Noble S.ra Dña 
Margarita Melchora Thomas, antes Surada Togores Fortuny y Salas Conjuges; le puso por nombre: Pedro, 
Joseph, Angel, Melchor, Joachin, Antonio de Padua, Ygnacio, Luis, Buenaventura, Thomas, Raimundo, 
Domingo, Bruno, Francisco de Paula, Vicente, Pascual, Carlos, Diego Jaime, Pablo, Antonio Abat, Juan, 
Francisco Xavier, Jacinto Nicolas, Sebastian, Fran.co de Borja, Gabriel, Miguel, Maxi, Raphael Augustin 
Geronimo Phelipe; fueron padrinos el Egregio Señor D.n Jaime de Togores conde de Aymans de la Parroq.ª 
de S.ta Eulalia y Dña Catharina Togores de esta Parroq.ª a los quales advertio el Spiritual Parentesco de que 
doy fee el D.r Fran.co bre. P.ro y R.tor de esta Parroquial Yglesia». Otra copia en Ahn. Estado-Carlos III, 
exp. 2.178, fol. 20v-21r.

6851  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 23v-24r; cfr. Grei. 23-II-1811, N.º 24, p. 191; cfr. «Catá-
logo de los individuos de la Real Academia de San Fernando…», (n. 4180), p. 249.

6852  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 24r; Grei. 23-II-1811, N.º 24, pp. 192-193.
6853  Barberi, José, «Noticiario formado por J. Hosé Barberi Pbro. (Continuación)», en Bolletí de la 

Cosietat Arqueológica Luliana, Palma, febrer 1905, pp. 22-23.
6854  Continuación de la noticia historica de la Real Academia de las nobles artes establecida en Valencia..., 

(n. 6817), p. 19.
6855  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 25r-27r.
6856  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 86; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 15.088.
6857  Continuación de la noticia historica de la Real Academia de las nobles artes establecida en Valencia..., 

(n. 6817), p. 62.
6858  Ídem, fol. 21v.
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en Palma de Mallorca ante el notario Cristóbal Tonollar el 10 de junio de 1770 6859, quie-
nes, previa licencia que se les había concedido en 1760 6860, había contraído matrimonio 
en Palma de Mallorca el 14 de octubre de dicho año de 1760 6861. Don Pedro era hermano 
entero de don Ventura Caro y Fontes, nacido en Valencia en 1738 y muerto ahí mis-
mo en 1808, caballero gran cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III 
en 1794, nombrado inspector de la infantería española y extranjera en 1796, y por este 
empleo consejero nato del Consejo Supremo de la Guerra en ese mismo año de 1796, 
gobernador provisto de La Habana en 1789, nombrado comandante general interino del 
ejército y reino de Galicia en 1790, su capitán general en propiedad y presidente de su Real 
Audiencia en 1792, comandante de la provincia de Guipúzcoa en 1793, y capitán general 
del reino de Valencia y presidente de su Real Audiencia en 1801.

Sus abuelos paternos fueron don José Caro y Roca, nacido en la villa de Elche y muer-
to bajo testamento que había otorgado en el lugar de la Romana a 6 de febrero de 1749 
ante el escribano José Corbi 6862, marqués de la Romana, barón del castillo de la Mola, señor 
de las villas de Moxente y Novelda, casa y estados de Maza; y doña Patricia Fontes Bien-
vengut, natural de Valencia 6863.

Sus abuelos maternos fueron don Agustín Sureda Valero Fortuny y San Juan, Nacido 
en Palma de Mallorca y muerto el 24 de enero de 1759 bajo testamento que había otor-
gado en la dicha Palma de Mallorca ante el notario Cristóbal Tonollar el 13 de noviembre 
de 1754 6864, a quien en 1726 se había hecho merced de un hábito de caballero de la Orden 
de Alcántara 6865; y su segunda mujer doña Catalina de Togores y de Salas 6866, muerta el 28 
de noviembre de 1765 bajo testamento que había otorgado en Palma de Mallorca ante el 
notario Andrés Bastard el 15 de marzo de 1753 6867, quienes habían contraído matrimonio 
en Palma de Mallorca el 29 de noviembre de 1737 6868.

Sus bisabuelos, paterno paternos fueron don Carlos Caro y Ruiz, natural de la citada 
villa de Elche; y doña María Manuela Roca y Bononi, natural de Ayelo de Malferit en el 
reino de Valencia 6869.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Pedro Fontes y Carrillo, natural de la 
ciudad de Murcia; y doña Luisa Isidora Bienvengut Ladrón de Guevara, natural de la villa 
de Tobarra en el reino de Murcia 6870.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Antonio Sureda y Valero, vecino de 
Palma de Mallorca; y doña Francisca Fortuny 6871.

6859  Ídem, fol. 27r-29v.
6860  Ahn. Órdenes-Casamiento-Montesa, exp. 188.
6861  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 22r-22v.
6862  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 811, fol. 5r-13v.
6863  Ídem, fol. 1r.
6864  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 34r-36v.
6865  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.468; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.493.
6866  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 21v; Ahn. Universidades, leg. 663, exp. 41, pp. 1-2. Don 

Agustín era viudo de doña Ana Desbrull, hija legítima de don Francisco Desbrull y de doña Beatriz Dameto.
6867  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 36v-38r. Era hija legítima de don Miguel Ballester de To-

gores y de doña Margarita de Salas y Borga.
6868  Ídem, fol. 22v-23r.
6869  Ibídem.
6870  Ibídem.
6871  Ídem, fol. 22v.
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Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Miguel Togores, vecino de Palma de 
Mallorca, conde de Ayamans; y doña Margarita Salas 6872. 

Hermanos enteros suyos fueron:

1.ª)  Doña María Caro y Sureda, nacida en Palma, isla de Mallorca, el 26 de agosto 
de 1763 6873.

2.º)  Don José Mariano Agustín Caro y Sureda, nacido en Palma, isla de Mallorca, y 
bautizado en su parroquial de Santa Cruz el 4 de julio de 1764 6874, y muerto allí mismo 
el 5 de mayo de 1813 6875. Después de haber estudiado en Lyon, y a los trece años de su 
edad, ingresó al Real Seminario de Nobles de Madrid 6876, y el 29 de septiembre de 1778 
sentó plaza de guardiamarina en la Compañía de Cartagena 6877. Siguió su carrera en la Real 
Armada, en la que en 1781 fue ascendido a alférez de fragata, el 10 de octubre de 1783 a 
alférez de navío, el 16 de junio de 1788 a teneinte de fragata, en 1791 a teniente de navío, 
el 22 de marzo de 1794 a capitán de fragata, el 16 de septiembre de 1804 a capitán de 
navío, a mariscal de campo el 22 de agosto de 1808, fue nombrado segundo comandante 
general de Valencia el 3 de enero de 1809, capitán general de Valencia el 10 de octubre 
siguiente y ascendido a teniente general el 10 de mayo de 1810 6878.

3.ª)  Doña Pascua Ana Caro y Sureda, nacida en Palma, isla de Mallorca, el 17 de 
julio de 1768 y bautizada en su parroquial de Santa Cruz 6879.

4.ª)  Doña María Ana Caro y Sureda, nadida en la ciudad de Valencia el 7 de octubre 
de 1772, y bautizada en su parroquial de San Esteban 6880.

5.º)  Don Juan Vicente Isidoro Caro y Sureda, nacido en Palma isla de Mallorca el 4 
de abril de 1775 y bautizado al día siguiente en su parroquial de Santa Cruz, y muerto 
en Alcalá de Henares el 25 de diciembre de 1829 6881. A los doce años de su edad ingresó 
al Real Seminario de Nobles de Madrid 6882 y, dedicado a la carrera de las armas, el 20 de 
abril de 1787 fue nombrado cadete del regimiento de infantería de Cantabria. Siguió el 
curso reguilar de sus ascensos y, así, el 16 de junio de 1787 fue nombrado subteniente del 
regimiento de Soria, ascendido a teniente en este cuerpo el 5 de octubre de 1790, sirvió en 
la guerra contra Francia, el 1 de mayo de 1794 fue nombrado capitán primero del bata-
llón de Voluntarios de Valencia, el 21 de agosto de 1795 fue ascendido a teniente coronel, 
capitán agregado al regimiento de Húsares Españoles el 29 de julio de 1798, asistió a la 
campaña de Portugal y pasó junto a su hermano en la división que marchó al norte de 
Europa, ascendido a coronel el 13 de octubre de 1808, a brigadier de caballería el 17 de oc-

6872  Ídem, fol. 23r.
6873  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 25v.
6874  Ahn. Universidades, leg. 663, exp. 40, pp. 19-20.
6875  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 178.
6876  Ahn. Universidades, leg. 663, exp. 40.
6877  Válgoma y Díaz-Varela, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardias Mari-

nas y Colegio Naval. Catálogo de pruebas de Caballeros aspirantes, IV, Madrid, Instituto Histórico de Mari-
na, 1946, p. 566.

6878  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
p. 178.

6879  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 25v.
6880  Ibídem.
6881  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 178.
6882  Ahn. Universidades, leg. 663, exp. 41.
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tubre de ese mismo año, nombrado coronel del regimiento de Húsares Españoles el 18 de 
noviembre de 1809, ascendido a mariscal de campo el 2 de marzo de 1810, gobernador de 
Tarragona en 1811 y en ese mismo año gobernador de Valencia, fue nombrado goberna-
dor de la ciudadela de Barcelona el 7 de junio de 1814, ascendido a teniente general el 30 
de mayo de 1815, destinado como gobernador a Málaga el 16 de septiembre de 1819, y a 
capitán general de Granada el 13 de septiembre de 1823, y desde allí pasó a capitán general 
de Andalucía en octubre siguiente, a capitán generral de Cataluña en diciembre de 1823 
y, nuevamente, capitán general de Granada el 17 de junio de 1825 para, finalmente, ser 
nombrado capitán general de Castilla la Nueva el 8 de julio de 1825 6883. 

Sucedió a su padre en los títulos y estados de su casa y, así, fue marqués de la Romana 
(III) 6884, don Carlos Carlos le concedió en 1802 la grandeza de segunda clase 6885.

Contrajo matrimonio, en la parroquia de Santa Cruz de Palma de Mallorca el 14 de 
septiembre de 1801 6886, con doña Dionisia María Juana Josefa Salas y de Bojadors, nacida 
en Palma de Mallorca, cerca de la una de la madrugada del 27 de diciembre de 1772, y 
bauizada ese mismo día en su parroquial de Santa Cruz 6887 , y muerta intestada en Madrid 
el 6 de agosto de 1823 6888, hija legítima de don Antonio Fuster de Salas y Cotoner, muerto 
el 20 de junio de 1810 bajo testamento que había otorgado ante el notario Mateo Estada 
el 28 de mayo de 1798 6889, a quien en 1758 se hizo merced de un hábito de caballero de la 
Orden de Calatrava 6890, coronel de los Reales Ejércitos, y de doña Dionisia de Bojadors y 
de Veri, muerta el 5 de noviembre de 1813 bajo testamento que había otorgado en Palma 
de Mallorca ante el notario Pedro Juan Canals el 5 de octubre de 1764 6891.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Pedro Salvador María Caro y Salas, nacido en Palma de Mallorca cerca de 
las tres de la tarde del 19 de junio de 1805, y bautizado al día siguiente en su parroquial 
de Santa Cruz 6892, marqués de la Romana (IV), a quien por decreto de 15 de junio de 1833 
se hizo merced de la gran cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, con 
pruebas aprobadas el 30 de agosto de ese mismo año 6893.

En 5 de mayo de 1805 fue elegido académico de honor de la Real Academia de San 
Fernando 6894.

Recibió su primera educación «en la que hizo rápidos progresos en las lenguas latina, 
griega y hebrea, siéndole muy familiar la lectura de los autores clásicos de estas lenguas» 6895. 

6883  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
pp. 178-179.

6884  Ahn. Consejos, leg. 11.760, Año 1776, exp. 14.
6885  Gm. 12-X-1802, N.º 83, p. 1018.
6886  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 21v-22r.
6887  Ídem, fol. 21r-21v.
6888  Ídem, fol. 24v.
6889  Ídem, fol. 30r-31v.
6890  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 12.236.
6891  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 32r-34r.
6892  Ídem, fol. 20r-20v.
6893  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes de la 

Orden de Carlos 3.º..., (n. 6772), III, pp. 7-8.
6894  Distribucion de los premios concedidos por el Rey nuestro Señor…, (n. 5886), p. 96.
6895  Grei. 23-II-1811, N.º 24, p. 190.
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Estos conocimientos los adquirió en el Colegio de la Trinidad de Lyon, a donde su padre lo 
había enviado, junto a su hermano don José, tal como advertía en su testamento otorgado 
en 1773: «Los otros se hallan en León de Francia, los niños en el Colegio de la Trinidad, y 
las niñas en el convento de San Benito con mi hermana D.ª Josefa» 6896.

 Después de la muerte de su padre, pasó junto a su hermano don José a la villa y corte, 
y aquí ingresó en 1777 al Real Seminario de Nobles 6897, y el 29 de septiembre del año 
siguiente sentó plaza de guardiamarina en la Compañía de Cartagena 6898. Continuó su 
carrera en la Real Armada, el 7 de julio de 1780 fue ascendido a alférez de fragata y el 13 
de octubre del año siguiente a alférez de navío. En febrero de 1782 asistió, como ayudante 
de don Ventura Morena, en la reconquista de Mallorca, fue ascendido a teniente de fragata 
el 23 de febrero de 1782, en este mismo año se halló en el servicio de las lanchas cañoneras 
y baterías flotantes en el sitio de Gibraltar y en 21 de diciembre de 1782 fue ascendido a 
teniente de navío 6899.

Una vez convenida la paz en 1783 se retiró a Valencia, y ahí se dedicó al estudio y a 
formar las que llegarían a ser sus muy famosas colecciones de pintura, escultura y su am-
plia y escogida biblioteca. En 1784 viajó por Europa y se detuvo especialmente en Viena y 
Berlín. De regresó en los reinos de España, navegó a las órdenes de don Federico Gravina 
y en 7 de marzo de 1791 fue ascendido a capitán de fragata 6900.

Una vez declarada la guerra contra Francia en 1793 pasó a servir en los Reales Ejérci-
tos, con la graduación de coronel, que se le dio el 4 de junio de aquel año, y lo hizo en el 
ejército de Navarra a las órdenes de su tío el teniente general don Ventura Caro. Fue ascen-
dido a brigadier el 10 de octubre de 1793, a mariscal de cmapo el 12 de abril de 1794, en 
este mismo año se incorporó al ejército de Cataluña que comandaba el conde de la Unión y, 
una vez acordada la paz, fue ascendido a teniente general el 4 de septiembre de 1795 6901.

En 1799, con ocasión de la ocupasión inglesa de Menorca, se le confió el mando de 
las tropas acantonada en aquella isla, y en 1800 fue nombrado capitán general interino de 
Cataluña y presidente de su Real Audiencia, en lugar de don Domingo Izquierdo, destinos 
que sirvió hasta que fue relevado de ellos y, por real orden fechado en Aranjuez el 16 de 
abril de 1801 se nombró en su lugar al teniente general don Francisco de Horcasitas 6902. 

Por real decreto fechado en Aranjuez el 4 de abril de 1806 se le hizo merced de plaza 
de consejero del Consejo de Guerra en la vacante por muerte de don José Perlasca, y se le 
expidió su título por real cédula fechada en Aranjuez en ese mismo día, y prestó juramento 
y tomó la posesión en Madrid el 1 de abril de 1806 6903.

6896  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178, fol. 25v.
6897  Ahn. Universidades, leg. 663, exp. 40.
6898  Válgoma y Díaz-Varela, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardias Mari-

nas y Colegio Naval…, (n. 6877), IV, p. 566.
6899  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 179.
6900  Diccionario histórico o biografía universal compendiada, III, Barcelona, Librería del editor Narciso 

Oliva, 1831, p. 461.
6901  Grei. 23-II-1811, N.º 24, p. 190; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del 

Generalato Español…, (n. 1539), p. 179.
6902  Ahn. Consejos, leg. 18.512, «Capitan general y Presidente de la Audiencia de Cataluña, desde 1715 

a...», sin numerar.
6903  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.366, exp. 12.
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En 1807 fue destinado como comandante de las tropas españolas que, en virtud de lo 
dispuesto en el Tratado de San Ildefonso, se dirigieron a Hannover, ciudad en la que entró 
el 8 de agosto de aquel año 6904. En el mes siguiente sus fuerzas marchaban a reunirse a las 
fronteras de Holstein, donde se formaba un gran ejército, del que el centro iba a formarse 
por los soldados españoles del marqués de la Romana (III), cuyo cuartel general se fijó en 
Hamburgo 6905, ciudad en la que permaneció durante varios meses a la espera de que aca-
bara el invierno 6906. En enero de 1808 se avisaba desde aquella ciudad que las tropas espa-
ñolas observaban: «[U]na excelente disciplina, y disfrutan de la mejor salud, no obstante el 
rigor de los fríos. Su comandante el marqués de la Romana vive en casa de Mr. Stockflet, 
rico comerciante, que ha residido largo tiempo en España; y goza de la estimación general 
que se ha grangeado por su urbanidad y digna conducta» 6907.

Permanecía al mando de las tropas españolas destacadas en Hannover cuando en mar-
zo de 1808 ascendió al trono Fernando VII, quien en los primeros días de su reinado, 
«en consideración a los distinguidos servicios, conocimientos y demás circunstancias» que 
concurrían en el marqués de la Romana (III), le nombró ingeniero general de sus ejércitos, 
plazas y fronteras, y dispuso que mientras viniera a tomar el mando de aquel destino, 
despachara los asuntos del real cuerpo de ingenieros el mariscal de campo don Antonio 
Samper 6908.

En ese mismo mes de marzo de 1808 Napoleón ordenó al príncipe de Pontecorvo, que 
se hallaba en Hannover, que entrara en territorio danés y, con tal fin, se dispuso la marcha 
de las tropas españolas allí estacionadas, y salió de aquella ciudad con su estado mayor en 
la noche del 8 de marzo, y: «El dia 11 a las 7 de la mañana partió también el marqués de 
la Romana con su estado mayor», y se esparaba que para el 18 de aquel mes se esperaba 
que: «No quedaran en esta ciudad y sus inmediaciones mas españoles que los enfermos, el 
cuerpo de ingenieros, y las mujeres de oficiales y soldados» 6909.

Depués de que en junio de 1808 recibiera el marqués de la Romana (III) la orden, que le 
dirigió Urquijo, como ministro de José Bonaparte, de prestar juramento al nuevo monar-
ca, tras algunas vacilaciones, ordenó a sus tropas, en aquel momento divididas en distintos 
puntos de Jutlandia, las islas de Seeland, Fiona y Langueland, que prestaran el juramento 
en unos términos que lo condicionaban a su pertenencia a la nación espanoña, «de la que 
formamos parte y a la que deseamos vivir y morir siempre unidos, y tan solo creyendo 
que toda ella legítimamente representada puede haber con plena libertad prestado igual 
juramento que el que se nos exige». Las fuerzas españolas, en general, no tomaron de buen 
grado esta decisión y expresaron, con más o menor violencia su desacuerdo, el que acabó 
cuando el marqués de la Romana (III) recibió las noticias del auxilio inglés para repatriar a 
sus tropas, y puso en ejecución un plan que las llevó a reunirse en la isla de Fionia, después 
de que las destacadas en Langueland dominaran aquella isla, de que las dirigidas por el 
propio marqués de la Romana (IIII) se dirigieran a Niborg unidas a las que habían venido 
por mar desde Jutland. Todo el ejército español embarcó en Spatsbierg con destino a Go-
ttenburgo el 27 de agosto de 1808 en la flota que habían dispuesto los ingleses, y el 5 de 
septiembre siguiente se aprestaron en los transportes ingleses más de nueve mil ochocien-

6904  Gm. 8-IX-1807, N.º 80, p. 928.
6905  Gm. 9-X-1807, N.º 91, p. 1051.
6906  Gm. 8-XII-1807, N.º 109, p. 1266; Gm. 22-XII-1807, N.º 113, p. 1314.
6907  Gm. 12-II-1808, N.º 13, p. 146.
6908  Gm. 1-IV-1808, N.º 29, p. 329.
6909  Gm. 8-IV-1808, N.º 32, p. 349.
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tos hombres que habían logrado salvarse y emprendieron la navegación a España desde 
Gottenburgo el 13 se septiembre 6910.

Aquellas tropas fueron conducidas en treinta buques ingleses, convoyados por dos 
fragatas y un bergantín, que arribaron al puerto de Santander el 8 de octubre de 1808, y 
con ellas no pasó el marqués de la Romana, que se había dirigido a Londres desde Goten-
burgo el 10 de septiembre de 1808, momento en que dejó al mando de las tropas para ser 
conducias a España al conde de San Román 6911. Abandonó Londres el marqués de la Romana 
(III) el 3 de octubre de 1808: «[P]ara restituirse a su patria, e incorporarse en el exército 
de su nacion. Acompañaban a este ilustre y digno militar su edecan, su secretario y otros 
oficiales del exército que mandaba en el norte de Europa» 6912. A bordo de la fragata de 
guerra inglesa «Semiramis» hizo su viaje, junto al enviado del rey inglés Mr. Frere y de 
don Lázaro de las Heras, ministro de hacienda que había sido del ejército del Norte, y 
tocó puerto en La Coruña el 19 de octubre de ese mismo año de 1808, y fue recibido con 
públicas aclamaciones 6913.

A principios del mes siguiente al de su llegada a La Coruña se le comunicó que se le 
había confiado el mando del Ejército de la Izquierda y en 4 de diciembre de 1808 fue 
nombrado capitán general de Castilla, León, Galicia y Asturias, con el encargo de reclutar 
torpar y reunir caballos para su ejército 6914.

Llamado por la Junta Central, en octubre de 1809 defendió la necesidad de formar 
inmediatamente un Consejo de Regencia. Fue ascendido a capitán general de los Reales 
Ejércitos por la Regencia el 2 de marzo de 1810, y el 24 de marzo de 1810 de ese mismo 
año volvió a tomar el mando del Ejército de Extremadura, y en él permaneció hasta su 
muerte 6915.

6910  Gm. Extraordinaria, 14-IX-1808, N.º 124, pp. 1165-1167; Gm. 27-IX-1808, N.º 128, p. 1206; 
Gm. 30-IX-1808, N.º 130, pp. 1221-122; Gm. 21-X-1808, N.º 136, pp. 1329-1330; Gm. 8-XI-1808, 
N.º 142, pp. 1442-1444.

6911  Gm. 21-X-1808, Suplemento, pp. 1343-1352.
6912  Gm. 28-X-1808, N.º 138, p. 1377.
6913  Gm. 1-XI-1808, N.º 140, pp. 1406-1407.
6914  Gm. 15-XII-1808, N.º 155, p. 1599.
6915  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.366, exp. 12; Ahn. Consejos, leg. 11.760, Año 1776, exp. 14; Ahn. Consejos, leg. 18.512; Ahn. 
Estado-Carlos III, exp. 811; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.178; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, 
exp. 1.468; Ahn. Órdenes-Casamiento-Montesa, exp. 188; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 12.236; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 14.493; Ahn. Universidades, leg. 663, exp. 40 y 41; Gm. 12-X-1802, N.º 83, 
p. 1018; Gm. 8-IX-1807, N.º 80, p. 928; Gm. 9-X-1807, N.º 91, p. 1051; Gm. 8-XII-1807, N.º 109, 
p. 1266; Gm. 22-XII-1807, N.º 113, p. 1314; Gm. 12-II-1808, N.º 13, p. 146; Gm. 1-IV-1808, N.º 29, 
p. 329; Gm. 8-IV-1808, N.º 32, p. 349; Gm. Extraordinaria, 14-IX-1808, N.º 124, pp. 1165-1167; Gm. 27-
IX-1808, N.º 128, p. 1206; Gm. 30-IX-1808, N.º 130, pp. 1221-122; Grei. 23-II-1811, N.º 24, pp. 191-
193; Distribucion de los premios concedidos por el Rey Nuestro Señor…, (n. 5886), fol. 96; Continuación de la 
noticia historica de la Real Academia de las nobles artes establecida en Valencia..., (n. 6817), pp. 19, 62; «Catá-
logo de los individuos de la Real Academia de San Fernando...», (n. 4180), p. 249; Barberi, José, «Noticia-
rio…», (n. 6853), pp. 22-23; Diccionario histórico o biografía universal..., (n. 6900), III, 460-467; Válgoma 
y Díaz-Varela, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardias Marinas y Colegio Na-
val…, (n. 6877), IV, p. 566; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes de la Orden de Car-
los 3.º..., (n. 6772), III, pp. 7-8; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato 
Español…, (n. 1539), p. 179.



746. Carrafa de la Roccella, Juan (Guerra)

Nació en Nápoles el 7 de diciembre de 1758; y murió allí mismo el 16 de diciembre 
de 1832 y, por esta razón, aún sin saberse su muerte en España, lo incluyó la edición 
de 1833 del Estado militar 6916.

Aunque su apellido era Carafa, en España fue llamado Carrafa, y pertenecía a una 
familia de la nobleza napolitana, y era hijo de don Genaro María Carafa Cantelmo Stuart, 
nacido en Nápoles el  1 de septiembre de 1715 y muerto allí mismo el  31 de octubre 
de 1767, príncipe de la Roccella (VII), duque de Bruzzano (IV), marqués de Castelvetere (IX), se 
le concedió la grandeza de España por real despacho de 27 de septiembre de 1763, bien 
conocido por su pertenencia y actividad en las logias de la masonería; y de su segunda 
mujer, doña Teresa Carafa, de los condes de Policastro, que habían contraído matrimonio 
el 3 de julio de 1747 6917.

En 1817 se le concedió la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegil-
do 6918.

A su pluma se debe:

1.º)  Manifiesto que presenta a la Nacion Española Don Juan Carrafa, Teniente General 
de los Reales Exércitos, y Consejero en el Supremo de la guerra, confutando la obra escrita por 
el portugués José Biancardi, traducida al castellano, que tiene por titulo Sucesos de la provincia 
del Alentejo, y el número 7.º del Robespierre Español su fecha 27 de mayo último, impreso en 
Cádiz, por don Antonio de Murguía, probablemente en 1811.

Dedicado al ejercicio de las armas, inició su carrera con el favor de su tío el príncipe 
de Riccia el 18 de enero de 1779 como cadete en el Cuerpo de Reales Guardias de Corps, 
ascendido a cadete supernumerario el 12 de diciembre de 1779, a exento supernumerario 
el 20 de septiembre de 1782, y el 4 de febrero de 1783 al exento en propiedad en la Com-
pañía italiana de las citadas Reales Guardias de Corps 6919.

El 25 de diciembre de 1785 se le concedió la agregación de coronel al regimiento de 
infantería de línea de Milán, y con él fue destinado a Orán en octubre de 1790, ascendido 
a brigadier el 16 de abril de 1792 pasó al Ejército de los Pirineos 6920, y aquí sirvió a las 
órdenes del comandante general del ejército de Aragón y se halló en el asalto y toma de los 
puestos de Lorade y Aneu el 30 de junio de 1793 y en esta acción: «[B]axando del monte 
con los cazadores, cayó habiendo rodado un largo trecho, y se ha lastimado bastante», 

6916  Eme. 1833, p. 5; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Espa-
ñol…, (n. 1539), p. 180.

6917  Vide Conti, Nicolo, La Dafne componimenti drammmatico di Colco Raceni da cantarsi nelle nozze 
degli eccellentissimi signori D. Gennaro Maria Carafa Principe della Roccella, &c e D. Teresa Carafa de’ Conti di 
Policastro, Napoli, nella Stamperia de’ Muzi, 1747; Castiglione, Ruggiero di, La massoneria nelle Due Sici-
lie e i «fratelli» meridionali del ‘700, Roma, Gangemi Editore, 2006, pp. 67-69.

6918  Eme. 1831, p. 16.
6919  Gm. 1-X-1782, N.º 79, p. 815; Mhp. Octubre, 1782, p. 182; Gm. 4-II-1783, N.º 10, p. 114; 

Mhp. Febrero, 1783, p. 162; Andújar Castillo, Francisco, «Entre la corte y la guerra. Militares italianos 
al servicio de España en el siglo XVIII», en Bianchi, Paola, Maffi, Davide y Stumpo, Enrico (a cura di), 
Italiani al servizio straniero in età moderna, Firenze, Francoangeli, 2008, p. 123; Martín-Lanuza Martí-
nez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 180.

6920  Gm. 10-I-1786, N.º 3, p. 28; Gm. 24-IV-1792, N.º 33, p. 267; Mhp. 1792, I, p. 353; Martín-La-
nuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 180.
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decía en su informe aquel comandante 6921. Ascendido a mariscal de campo el el 25 de 
noviembre de 1793 continuó en las campañas de la guerra contra Francia, luego asistió a 
la guerra contra Portugal y el 5 de octubre de 1802 fue ascendido a teniente general 6922.

El 9 de agosto de 1802 fue nombrado capitán general de Extremadura y presidente 
de su Real Audiencia, destino del que se hizo cargo en ese mismo año 6923. Tuvo a su car-
go el mando de las tropas españolas en Lisboa, pero no pudo evitar que fueran vencidas 
por Junot en mayo de 1808 y en junio siguiente fue arrestado en Lisboa. Estos hechos le 
ocasionaron una serie de acusaciones en relación con su conducta militar, de las que se 
defendió en el Manifiesto que queda citado 6924.

Una vez liberado por los ingleses pasó a Cádiz, y aquí fue arrestado en febrero de 1809 
y mantenido prisionero en el castillo de Santa Catalina, hasta que fue declarado libre de 
todos los cargos por un consejo de guerra. El Consejo de Regencia de España e Indias, en 
consideración a sus servicios y mérito, por real decreto fechado en la Real Isla de León a 21 
de mayo de 1810, le concedió plaza de ministro en el Supremo Consejo de Guerra 6925 y, 
una vez publicado en Consejo pleno tres días más tarde, prestó juramento en manos del 
decano y tomó la posesión en 28 de mayo de 1810 6926. El mismo Consejo de Regencia, 
atendiendo a «los sacrificios hechos por el teniente General D.n Juan Carrafa y las pérdidas 
que ha tenido en la presente revolución de que se le prometió resarcimiento», le concedió 
«el goce del sueldo de Teniente General empleado en su actual destino de Ministro del 
Consejo Supremo de la Guerra pero con sugecion al descuento prevenido en el R.l Decreto 
de 1.º de enero de este año» y así se le comunicó por real orden fechado en Cádiz el 18 de 
junio de 1810 6927.

Por real orden fechado en Cádiz el 17 de septiembre de 1810 fue nombrado, junto al 
marqués de Palacio y al ministro don Manuel Fernando Ruiz del Burgo: «[P]ara el examen 
de un Reglamento propuesto al Cons.º de Regencia sobre los de Guerra permanentes de 
los Extos. de campaña» 6928.

En ese mismo año de 1810, se dirigía al secretario del Consejo de Guerra, el 19 de 
julio, para solicitar que se le liberara de entender en la causa de don José Galluzo, a quien 
sindicaba como el autor de las acusaciones que se habían vertido en su contra a propósito 
de su conducta política en Portugal: «[C]reyendo con mucho fundamento que D.n Josef 
Galluzo ha sido la causa primordial de la grande persecución que he sufrido, de las voces 
infames que se esparcieron contra mi honor, y de las gravísimas perdidas que me han re-
sultado, lo que me obligo a solicitar a S. M. se examinase mi conducta en Portugal, como 
se verifico en este Supremo Tribunal, que siempre recto y justo me hizo la justicia a que era 
acreedor declarándome indemne de todo cargo, mi delicadeza me impele a hacer presente 
por medio de VS al Supremo Consejo de la Guerra que no me creo en el caso de poder 
entender y votar en la causa de dicho Galluzo que se halla radicada en este Tribunal y que 

6921  Gm. 9-VII-1793, N.º 55, p. 656.
6922  Eme. 1796, p. 13; Eme. 1806, p. 11; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico 

del Generalato Español…, (n. 1539), p. 180.
6923  Gf. 1803, p. 133.
6924  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 180.
6925  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 916, exp. 62.
6926  Ibídem.
6927  Ibídem.
6928  Ibídem.
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por tanto solicito tenga a bien exonerarme de ello» 6929 y en ese mismo día se accedió a su 
exoneración de dicha causa 6930. Sobre la cuestión de su conducta política, nuevamente, 
el 8 de julio de 1811 desde Cádiz presentaba a cada uno de los ministros del Consejo de 
Guerra: «[U]n exemplar del manifiesto que he publicado para sincerar nuevamente mi 
conducta en Portugal, vilmente vilipendiada por el periódico intitulado el Robespierre Es-
pañol, que no solo ataca mi honor sino también el recto modo de proceder y juzgar de ese 
Supremo tribunal, esperando lo admitirá como una prueba de mi inalterable respeto» 6931. 

El Consejo de Regencia le concedió licencia por el término de ocho meses para que 
pudiera pasar a Sicilia a recuperar su salud y así se le comunicó por real orden fechado en 
Cádiz el 18 de julio de 1811 6932, de manera que cuando en 1812 se dispuso la supresión 
del Consejo de Guerra continuaba como ministro suyo, pero en carácter de «ausente» 6933.

Una vez abolido el sistema constitucional en  1814, quedó en carácter de ministro 
jubilado del Consejo, y así se le incluyó en las ediciones del Estado militar de España hasta 
que fue restablecido el régimen constitucional en 1820 6934. Bajo este sistema también fue 
considerado como tal ministro jubilado en las ediciones del Estado militar de la Monarquía 
española hasta la nueva abolición del régimen constitucional en 1823 6935.

Cuando en 1823 fue restablecido el Consejo Supremo de Guerro, don Juan Carrafa 
volvió a ser incluido como ministro jubilado suyo en las ediciones del Estado militar de 
España, que lo registran como tal a partir del año de 1826 6936.

Permaneció en su caracter de ministro jubilado del Consejo de Guerra hasta su muer-
te, ocurrida en Nápoles, ciudad a la que se había trasladado muchos años antes 6937.

6929  Ibídem.
6930  Ibídem.
6931  Ibídem.
6932  Ibídem.
6933  Eme. 1812, p. 3.
6934  Eme. 1815, p. 4; Eme. 1820, p. 6.
6935  Eme. 1821, p. 5; Eme. 1821, p. 6; Eme. 1823, p. 5.
6936  Eme. 1826, p. 4; Eme. 1827, p. 5; Eme. 1828, p. 5; Eme. 1829, p. 5; Eme. 1830, p. 5; Eme. 1831, 

p. 5; Eme. 1832, p. 5; Eme. 1833, p. 5.
6937  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 916, exp. 62; Eme. 1796, p. 13; Eme. 1806, p. 11; Eme. 1812, p. 3; Eme. 1815, p. 4; Eme. 1820, p. 6; 
Eme. 1821, p. 5; Eme. 1821, p. 6; Eme. 1823, p. 5; Eme. 1826, p. 4; Eme. 1827, p. 5; Eme. 1828, p. 5; 
Eme. 1829, p. 5; Eme. 1830, p. 5; Eme. 1831, p. 5; Eme. 1832, p. 5; Eme. 1833, p. 5; Gf. 1803, p. 133; 
Gm. 1-X-1782, N.º 79, p. 815; Mhp. Octubre, 1782, p. 182; Mhp. Febrero, 1783, p. 162; Gm. 4-II-1783, 
N.º 10, p. 114; Gm. 10-I-1786, N.º 3, p. 28; Gm. 24-IV-1792, N.º 33, p. 267; Mhp. 1792, I, p. 353; 
Gm. 9-VII-1793, N.º 55, p. 656; Conti, Nicolo, La Dafne componimenti drammmatico…, (n. 6917); Cas-
tiglione, Ruggiero di, La massoneria nelle Due Sicilie…, (n. 6917), pp. 67-69; Andújar Castillo, Fran-
cisco, «Entre la corte y la guerra. Militares italianos...», (n. 6919), p. 123; Martín-Lanuza Martínez, Al-
berto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 180.



747. Carranza, Manuel Benito de (Hacienda)

Murió, probablemente en 1834, que es el último año en que lo incluye la Guía de 
forasteros 6938.

Dedicado desde su juventud al servicio de empleos de la Real Hacienda, en 1796 ser-
vía como vista sexto de la Administración general de Aduanas de Cádiz 6939, y continuaba 
en aquel destino en 1811 como vista de la Administración general de Rentas generales 6940.

Se le concedieron los honores de comisario ordenador, y ya gozaba de ellos en 1815 6941. 
En el año siguiente se mantenía en su empleo de vista 6942, y el 12 de julio de 1816 fue 
nombrado vocal de la Junta mandada formar para el arreglo de los aranceles del reino 6943.

En 1818 se estableció en la aduana de Cádiz una segunda administración y se nombró 
a Carranza para que la sirviera 6944, y en el año siguiente se le concedieron los honores de 
intendente de ejército 6945.

Una vez abolido el sistema constitucional fue nombrado administrador general de 
rentas general generales de Cádiz, y en 1824 servía interinamente su intendencia marítima 
y presidía la Junta de purificaciones de la misma 6946.

Por real orden de 14 de marzo de 1825 fue nombrado presidente de la Junta de Aran-
celes, en lugar de don Francisco López Alcaraz 6947, y por otro decreto de la misma fecha, en 
atención a sus «méritos, servicios e idoneidad», fue nombrado director general de aduanas 6948. 

Fue nombrado ministro del Supremo Consejo de Hacienda, plaza de la que se le ex-
pidió título el 1 de marzo de 1830 y de la que prestó juramento y tomó la posesión el 22 
de marzo de ese mismo año 6949.

Permaneció en el servicio de su plaza hasta la supresión del Consejo de Hacienda 
en 1834 6950, y la Guía de forasteros del año siguiente no lo incluía entre los ministros del 
extinguido Consejo de Hacienda 6951.

6938  La Gf. 1834, p. 184 lo incluye entre los ministros del Consejo de Hacienda, pero ya la Gf. 1835, 
no lo menciona entre los ministros cesantes de aquel Consejo.

6939  Gallard, Diego María, Almanak mercantil o Guía de comerciantes para el año de 1797, Madrid, por 
Ramón Ruiz, 1797, p. 310; Egrh. 1799, p. 33; Egrh. 1802, p. 189.

6940  Guía de Cádiz para el año de 1811, Cádiz, Imprenta de D. Josef Niel, 1811, p. 6.
6941  Eme. 1816, p. 43.
6942  Xaramillo, Guillelmo Atanasio, Guía de la Real Hacienda de España. Año de 1816, Madrid, Im-

prenta de la Compañía, 1816, p. 258.
6943  Gm. 22-VIII-1816, N.º 104, pp. 910-911; Balmaceda, Fermín Martín de, Decretos del Rey Don 

Fernando VII. Año Tercero de su restitución..., (n. 4222), p. 287.
6944  Egrh. 1818, p. 486.
6945  Eme. 1820, p. 47; Gf. 1821, p. 44.
6946  Diario mercantil de Cádiz, 6-VIII-1824, N.º 2.927, pp. 2-3.
6947  Ferrer y Jou, Narciso, Reales decretos y órdenes de S. M…, (n. 5714), p. 137.
6948  Ídem, p. 136.
6949  Ags. Consejo de Hacienda, leg. 87-2, «Lista de los Señores Ministros efectivos, honorarios, cesantes 

y jubilados del Consejo Supremo de Hacienda, con expresión de las fechas de sus nombramientos y las de 
los juramentos y antigüedad», Madrid, enero de 1834.

6950  Gf. 1834, p. 184.
6951  Ags. Consejo de Hacienda, leg. 87-2; Egrh. 1799, p. 33; Egrh. 1802, p. 189; Egrh. 1818, p. 486; 

Eme. 1816, p. 43; Eme. 1820, p. 47; Gf. 1821, p. 44; Gf. 1834, p. 184; Gm. 22-VIII-1816, N.º 104, 
pp. 910-911; Guía de Cádiz para el año de 1811..., (n. 6940), p. 6; Diario mercantil de Cádiz, 6-VIII-1824, 
N.º 2.927, pp. 2-3; Gallard, Diego María, Almanak mercantil..., (n. 6939), p. 310; Martín de Balmace-
da, Fermín, Decretos del Rey Don Fernando VII. Año Tercero de su restitución..., (n. 4222), p. 287; Xaramillo, 
Guillelmo Atanasio, Guía de la Real Hacienda de España..., (n. 6942), p. 258; Ferrer y Jou, Narciso, Reales 
decretos y órdenes de S. M..., (n. 5714), pp. 136, 137.



748. Carranza Álvarez, Tomás de (Hacienda)

Nació en el lugar de Manzaneque, junto a Toledo, el 18 de junio de 1665 y fue bau-
tizado en su parroquial de Nuestra Señora de la Asunción el 26 de junio de ese mismo 
año 6952; y murió en Mora, arzobispado de Toledo, el 6 de noviembre de 1728 6953.

Hijo legítimo de don Miguel Carranza Maldonado, nacido en Manzaneque y bautiza-
do en su parroquial de Nuestra Señora de la Asunción el 7 de marzo de 1646 6954 y muerto 
bajo testamento otorgado el 24 de julio de 1684 ante Diego López Casariego 6955; y doña 
Antonia Álvarez Ordoño de León, nacida en la villa de Mora y bautizada en su parroquial 
el 1 de julio de 1644 6956, quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de la villa 
de Mora el 30 de julio de 1664 6957.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Carranza Miranda, nacido en Toledo y bau-
tizado de necesidad en su casa y oleado y crismado en la parroquial de la Magdalena de 
Toledo el 17 de junio de 1593 6958 y muerto bajo testamento otorgado en Manzaneque 
el 22 de junio de 1664 ante el escribano Gabriel Ruiz de Arrieta 6959, y enterrado el 28 
de julio de 1684 6960, familiar del Santo Oficio de la Inquisición de Toledo; y doña María 
Maldonado, nacida en Manzaneque y bautizada en su citada parroquial el 3 de febrero 
de 1620 6961 y muerta bajo testamento otorgado en Manzaneque el 8 de abril de 1692 ante 
el escribano Joaquín Marín de Bernardo 6962, quienes habían contraído matrimonio en 
Manzaneque el 3 de febrero de 1638 6963.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Álvarez Ordoño de León, nacido en la villa 
de Mora y bautizado en su parroquial el 7 de julio de 1616 6964 y muerto bajo testamento 
otorgado en Mora el 16 de julio de 1680 ante el escribano Juan Bautista Conde 6965, regi-
dor por el estado noble de Mora, su alcalde ordinario en 1650 y su alcalde de Herman-
dad 6966; y doña Josefa Maladonado y Criado, nacida en la villa de Mora y bautizada en 

6952  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 485, fol. 32r: «En el lugar de manzaneque en beinte y seis 
dias del mes de junio de mil y seiszientos y sesenta y zinco años Yo el liz.do don Alonso de herrera y laguna 
del Abito de San Juan Baptize solemnemente un niño al qual se le puso por nombre Tomas hijo lexitimo de 
D.n Miguel Carranza Maldonado y de D.ª Antonia Alvarez Ordoño de Leon su mujer, v.ºs deste lugar Y 
nazio a diez y ocho del corriente fueron sus padrinos D.n Pedro Alvarez Ordoño de Leon Alcalde de la San-
ta Hermandad por el estado de los hijosdalgo de la villa de Mora y D.ª Josepha Maldonado su mujer abuelos 
maternos del baptizado adbertiles el parentesco espiritual y su obligacion siendo testigos martin blas juan 
baptista y diego Gonzalez sacristan fecho ut supra = Liz. D.n Al.º de herrera Laguna». 

6953  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 5333), p. 814.
6954  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 485, fol. 32r-32v.
6955  Ídem, fol. 63v-64r.
6956  Ídem, fol. 61r.
6957  Ídem, fol. 62r.
6958  Ídem, fol. 16r-16v.
6959  Ídem, fol. 64r-64v.
6960  Ídem, fol. 33r-33v.
6961  Ídem, fol. 32v-33r.
6962  Ídem, fol. 65r-65v.
6963  Ídem, fol. 33r.
6964  Ídem, fol. 61r-61v.
6965  Ídem, fol. 64v.
6966  Ídem, fol. 67r.
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su parroquial el 30 de octubre de 1620 6967, quienes habían contraído matrimonio en la 
parroquial de la villa de Mora el 16 de mayo de 1638 6968.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Pedro de Carranza, y doña Clara Ma-
ría 6969.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Francisco Gómez Delgado, muerto bajo 
testamento otorgado en Manzaneque el 22 de diciembre de 1639 ante el escribano José 
Rodríguez 6970; y doña Juana Maldonado 6971.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Juan Álvarez Ordoño, muerto bajo tes-
tamento otorgado en la villa de Mora el 19 de febrero de 1654 ante el escribano Francisco 
González 6972, elegido regidor por el estado de hijosdalgo de la villa de Mora el 18 de di-
ciembre de 1632 y por su alcalde de Hermandad el 18 de diciembre de 1633 6973; y doña 
Quiteria Fernández 6974.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Juan de Maldonado 6975, vecino de la 
villa de Mora y su alcalde ordinario por el estado de hijosdalgo en 1634 6976; y doña Josefa 
Criado, muerta bajo testamento otorgado en la villa de Mora el 8 de agosto de 1630 ante 
el escribano Nicolás de Castro 6977.

Fue elegido alcalde por el estado de hijosdalgo de Manzaneque el  16 de febrero 
de 1693 y regidor por el mismo estado el 15 de abril de 1695. Por real cédula fechada en 
Madrid el 20 de junio de 1695 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de 
Calatrava y sus pruebas fueron aprobadas en ese mismo año 6978.

Contrajo matrimonio, previa licencia que le fue concedida en 1708, con doña Ana 
Marín Lumbreras, natural de la villa de Mora 6979.

Sirvió como ministro del Tribunal de la Contaduría Mayor de Hacienda y cuando, 
tras el real decreto de nueva planta del Consejo de Hacienda, expedido en Madrid el 10 
de noviembre de 1713 6980, por otro dado en el mismo lugar y fecha se designó a sus con-
sejeros, Carranza fue nombrado para que sirviera una de sus plazas de ministro de capa y 
espada 6981.

Al reformarse el Consejo de Hacienda por real decreto fechado en Madrid el 17 de 
enero de 1717, fue uno de los designados, en el mismo real decreto, como consejero de 
Hacienda y, una vez publicado en Cámara del día siguiente 6982, se le expidió su título. 
Previamente se había declarado, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 3 

6967  Ídem, fol. 61v.
6968  Ídem, fol. 62v-63r.
6969  Ídem, fol. 16r-16v.
6970  Ídem, fol. 65v-66r.
6971  Ídem, fol. 32v-33r.
6972  Ídem, fol. 64v.
6973  Ídem, fol. 67v.
6974  Ídem, fol. 61r-61v.
6975  Ídem, fol. 61v.
6976  Ídem, fol. 67v.
6977  Ídem, fol. 65r.
6978  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 485; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 11.503.
6979  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 418.
6980  Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 9.
6981  Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 5; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, libro 7.931, fol. 169v-173r.
6982  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 47.
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de febrero de 1717, que debía ocupar la sexta antigüedad entre los ministros provistos en 
dicho real decreto 6983.

Permaneció en el servicio de su plaza hasta su muerte, la que le sorprendió en Mora 6984.

6983  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 48: «Declaro que en la antigüedad de estos Ministros, se debe guardar 
el orden siguiente: Marqués de Montemolin, D. Antonio de la Vega, Conde de Moriana, D. Juan de la 
Puente, D. Joseph de Paramo, D. Thomas Carranza, D. Francisco de Peralta, D. Joseph Apaolaza, D Juan 
Francisco Faxardo y D. Francisco de Ocio».

6984  Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 5 y 9; Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 47 y 48; Ahn. Órdenes-Caballe-
ros-Calatrava, exp. 485; Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 418; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 11.503; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, libro 7.931, fol. 169v-173r; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, 
«Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 5333), p. 814.



749. Carrasco y Bravo, Francisco Eugenio (Hacienda)

Nació en la villa de Chinchón hacia 1747 6985; y murió poco después del año de 1808 6986.
Hijo legítimo de don Juan Carrasco de la Torre, nacido en la villa de Chinchón, patro-

no que era en la villa de Chinchón de una capilla en la iglesia parroquial antigua, del título 
de Nuestra Señora de Gracia, dedicada a San Juan Nepomuceno 6987, y su regidor por el 
estado noble en 1751, su alcalde ordinario por el mismo estado en 1754 y 1755 y su di-
putado del común en 1766 y 1771 6988. Era don Juan hermano entero de don Francisco 
Gerardo Carrasco de la Torre, nacido en Chinchón en 1715 y muerto en Madrid 
en 1791, marqués de la Corona (I), caballero pensionado de la Real y Distinguida Orden 
Española de Carlos III en su creación en 1772, se le concedió una plaza de ministro de lo 
criminal de la Real Audiencia del reino de Aragón en 1740, con futura de ministro civil 
en el mismo tribunal en 1743 y plaza efectiva en 1744, promovido a una alcaldía de Casa 
y Corte en 1755, y a la fiscalía del Consejo de Hacienda en su sala de Millones en 1760, 
con honores y antigüedad del Consejo Real de Castilla en 1761, fiscal de la sala de la 
Única Contribución en 1770, fiscal del Consejo de Hacienda en 1774, y con honores del 
Consejo de Cámara de Castilla en 1789.

Previa licencia, que le fue concedida en 1774, contrajo matrimonio con doña María 
Bollo Nuñez Nieto 6989.

El 7 de diciembre de 1760 fue admitivo por individuo de la Real Academia de Santa 
María de Regla de Publicos Profesores Juristas en esta Universidad de Alcala de Henares, 
después de haber «dicho el parrapho primero de el titulo quibus non est perm.[issum] fac.
[ere] test.[amentum] [Inst. 2, 12] y respondido a las preguntas que le hicieron los Señores 
Profesores quienes le aprobaron Nemine discrepante» 6990. En esta Academia, el 31 de enero 
de 1762 actuó conclusiones, deducidas del título de officio judicis, del derecho canónico y 
civil, y el 7 de febrero de 1763 actuó conclusiones, deducidas del § 4 del título de inutilis 
stipulationibus [Inst. 3, 19, 4]. Además, el 13 de marzo de 1763, para el ascenso a la clase 
de profesor en la Academia, leyó por tiempo de una hora al § 4 de actionibus [Inst. 4, 6, 4] 
«y habiendo respondido a los Arg.tos y preguntas, que cada uno de los Señores Profesores 
le hicieron, fue aprobado nemine discrepante» 6991.

En 1764 fue recibido por colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universi-
dad de Salamanca 6992, y su primera matrícula como tal colegial es la de 20 de diciembre 
de  1764 para el curso de  1764 en  1765 6993. A ella siguieron las de  18 de noviembre 

6985  En mayo de 1808 afirmaba que era. «nat.l de la Villa de Chinchon en el Arzob.do de Toledo, su edad 
sesenta y un años», vide Ags. Consejo Supremo de Hacienda, leg. 92-1, exp. sin numerar, Año de 1808, 
«Relaciones originales de los meritos y servicios de los Señores Ministros y Subalternos del Consejo formadas 
con arreglo a la Real orden de 20 de mayo de 1808», «Relación de méritos y servicios de D. Francisco Euge-
nio Carrasco», Madrid, 24-V-1808.

6986  Gm. 18-X-1808, N.º 135, p. 1303.
6987  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 54v.
6988  Ídem, fol. 119v.
6989  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 504, exp. 146.
6990  Ahn. Universidades, leg. 44, exp. 100, «Certificación de Nicolás Sánchez, secretario de la Real 

primitiva Academia de Santa María de Regla de Publicos Profesores Juristas en esta Universidad de Alcala de 
Henares», Alcalá de Henares, 18-II-1771.

6991  Ibídem.
6992  Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 586, p. 137.
6993  Au-Salamanca, libro 472, fol. 15r: «S.res Actuales […] D.n fran.co Carrasco».
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de 1765 para el curso de 1765 en 1766 6994, del curso de 1766 en 1767 6995, de 19 de di-
ciembre de 1767 para el curso de 1767 en 1768 6996, de 20 de diciembre de 1768 para el 
curso de 1768 en 1769 6997, de 20 de diciembre de 1769 para el curso de 1769 en 1770 6998, 
de 4 de noviembre de 1771 para el curso de 1770 en 1771 6999.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 20 de abril de 1774 se le hizo 
merced de una plaza de oidor de la Real Audiencia de Canarias, en la vacante por el ascenso 
de don Diego de Rapela a otra de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada 7000.

Fue promovido a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, 
en la vacante por ascenso de don Gonzalo Treviño a la regencia de la Audiencia de los 
Grados de Sevilla, y se le expidió su título por real cédula fechada en San Ildefonso el 27 
de agosto de 1782 7001, y prestó juramento y tomó la posesión el 25 de febrero de 1783 7002.

Se le concedió una plaza de alcalde de Casa y Corte y prestó juramento en el Consejo 
y tomó la posesión en la Sala el 10 de julio de 1790 7003.

Por real decreto fechado en Aranjuez el 27 de febrero de 1799 se le concedió la plaza 
de ministro togado del Consejo de Hacienda que había vacado por ascenso de don Pablo 
Antonio Ondarza a una plaza en el Consejo Real de Castilla y, una vez publicado en Cá-
mara de 2 de marzo de 1799 7004, se le despachó su título, y se despidió de la Sala de Casa y 
Corte el 27 de marzo de 1799, y prestó juramento de su plaza en el Consejo de Hacienda 
el 4 de mayo de ese mismo año 7005, despues de que se hubiera certificado la seguridad del 
derecho de la media anata el 29 de marzo de 1799 7006.

Como consecuencia del real decreto de reforma del Consejo de Hacienda de 4 de agos-
to de 1802, fue jubilado de su plaza con todos sus honores y sueldo, y así se comunicó al 
gobernador del Consejo de Hacienda por real decreto dado en Guadalajara el 15 de agosto 
de 1802, el que fue publicado y mandado cumplir en Consejo pleno de Hacienda el 17 
de agosto siguiente 7007.

Permaneció en su carácter de ministro jubilado del Consejo de Hacienda hasta la in-
vasión de los franceses, y en aquella época, el 3 de octubre de 1808, prestó juramento de 
fidelidad a la Junta Central 7008.

No constan actuaciones posteriores suyas 7009.

6994  Au-Salamanca, libro 473, fol. 15r-15v: «Actuales […] D.n fran.co Carr.co».
6995  Au-Salamanca, libro 474, fol. 11v-12r: «Actuales […] D.n Fran.co Carrasco y Bravo».
6996  Au-Salamanca, libro 475, fol. 19r-19v: «Actuales […] D.n Fr.co Carrasco y Bravo».
6997  Au-Salamanca, libro 476, fol. 11r: «Actuales […] D. Fran.co Carrasco y Vrabo, J.ta».
6998  Au-Salamanca, libro 477, fol. 10r-10v: «S.res Actuales […] D. Fran.co Carrasco, L.».
6999  Au-Salamanca, libro 478, fol. 20v.
7000  Ahn. Consejos, leg. 13.490, sin numerar.
7001  Ahn. Consejos, libro 739, fol. 39v-40v.
7002  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada..., (n. 41), p. 211.
7003  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 85r.
7004  Ahn. Estado, legajo, 6.400-2, n. 165.
7005  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 108r.
7006  Ahn. Estado, legajo, 6.400-2, n. 165.
7007  Ags. Consejo Supremo de Hacienda, leg. 87, exp. sin numerar.
7008  Gm. 18-X-1808, N.º 135, p. 1303.
7009  Ags. Consejo Supremo de Hacienda, leg. 87 y leg. 92-1; Ahn. Consejos, leg. 13.490; Ahn. Consejos, 

libro 739, fol. 39v-40v; Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 85r, 108r; Ahn. Estado, legajo, 6.400-2, n. 165; Ahn. 
Estado-Carlos III, exp. 156; Ahn. Universidades, leg. 44, exp. 100; Au-Salamanca, libro 472, fol. 15r; Au-Sa-
lamanca, libro 473, fol. 15r-15v; Au-Salamanca, libro 474, fol. 11v-12r; Au-Salamanca, libro 475, fol. 19r-19v; 
Au-Salamanca, libro 476, fol. 11r; Au-Salamanca, libro 477, fol. 10r-10v; Au-Salamanca, libro 478, fol. 20v; 
Gm. 18-X-1808, N.º 135, p. 1303; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegia-
les…, (n. 708), p. 137; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada..., (n. 41), p. 211.



750. Carrasco y Muñoz, Pedro Antonio (Castilla)

Nació en la villa de Mula entre las siete y ocho de la mañana del 28 de abril de 1731 
y fue bautizado en su parroquial del Arcángel San Miguel el 6 de mayo de ese mismo 
año 7010; y murió en Madrid el 27 de noviembre de 1803 7011.

Hijo legítimo de don Pedro Carrasco Muñoz, nacido en la villa de Vélez Rubio el 16 
de febrero de 1697 y bautizado en su parroquial de San Pedro el 4 de marzo de ese mis-
mo año 7012, abogado de los Reales Consejos, alcalde mayor de la villa de Mula; y de doña 
Isabel Nicolasa Francisca Montesinos y López, nacida en la expresada villa de Vélez Rubio 
el 27 de julio de 1710, bautizada de necesidad y catequizada y oleada en su parroquial de 
San Pedro el 4 de agosto de ese mismo año 7013. 

Sus abuelos paternos fueron el licenciado don Andrés Carrasco González, nacido en la 
villa de Vélez Rubio el 29 de noviembre de 1673 y bautizado en su parroquial de San Pedro 
el 24 de enero de 1674 7014, alcalde mayor de la villa de Mula, gobernador general de sus 
estados, y alcalde mayor y corregidor interino de la ciudad de Murcia 7015; y doña Graciana 
Duarte Navarro, nacido en la misma villa de Vélez Rubio y bautizada en su parroquial de 
San Pedro el 9 de febrero de 1670 7016.

Sus abuelos maternos fueron don Benito Montesinos Pérez, nacido en la villa de Vélez 
Rubio el 8 de noviembre de 1678, a quien se echó agua de necesidad y fue catequizado 
en su parroquial de San Pedro el 27 de noviembre de ese mismo año 7017; y doña Francisca 
López Lozano, nacida en la dicha villa de Vélez Rubio el 30 de abril de 1682 y bautizada 
en su parroquial de San Pedro el 12 de mayo de ese mismo año 7018.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Benito Carrasco, vecino de Vélez Rubio; 
y doña Isabel González 7019.

7010  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 36, fol. 183r-183v: «En la Villa de Mula en seis dias del mes 
de Maio de mill setezientos treinta y un años, yo D.n Andres Marin falcon Beneficiado y Cura propio de la 
Yglesia Parroquial del Arcangel Señor S.n Miguel de esta dha Villa Baptize y Crisme a Pedro Joseph Anttonio 
Prundencio Miguel hijo legitimo del L.do D.n Pedro Carrasco Muñoz Abogado de los R.s Consejos Alcalde 
maior de esta dha Villa y su gobernazion, y de D.ª Ysabel Francisca Nicolasa Montesionos Blazquez: Abuelos 
Paternos D.n Andres Carrasco Muñoz, y D.ª Graziana Duarte, y Maternos D.n Benito Montesino Blazquez, 
y D.ª Francisca Lopez Martinez, todos naturales de la Villa de Velez Rubio obispado de Almeria, Nazio el 
dia veinte y ocho de Abril proximo pasado, entre siete y ocho de la Mañana fueron sus Compadres el her.º 
fran.co de S.n Bernardino Donado limosnero del R.l Convento de Señoras descalzas de esta dha Villa y la mui 
Reverenda Madre Sor Josepha Maria de Jesus, Primera Portera del dho R.l Conbento, y en su lugar D.ª 
Graziana Carrasco Montesino a los quales adverti el paretesco espiritual que an contraido con el bautizado 
y sus Padres y la obligazion q’ tienen de instruirle en la Doctrina Christiana siendo testigos D.n Ju.n Gonzalez 
Ximenez familiar del S.to ofizio de la Ynquisizion de este Reino de Murcia D.n Joseph Marin falcon escriva-
nos ambos de la Gobernazion, y D.n Joseph de Exea y Gil todos vezinos de esta dha Villa y lo firme = D.n 
Andres Marin falcon».

7011  Gómez Rivero, Ricardo, El Ministerio de Justicia…, (n. 1878), p. 732.
7012  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 36, fol. 184r.
7013  Ídem, fol. 184r-184v.
7014  Ídem, fol. 184v.
7015  Ídem, fol. 199r.
7016  Ídem, fol. 184v.
7017  Ídem, fol. 184v-185r.
7018  Ídem, fol. 185r.
7019  Ídem, fol. 184v.
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Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Bernabé Duarte, vecino de Vélez Rubio; 
y doña Gracia Navarro 7020.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Lucas Montesinos, vecino de Vélez Ru-
bio; y doña Isabel Pérez 7021.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Francisco López, vecino de Vélez Ru-
bio; y doña Juana Lozano 7022.

Hermano entero suyo fue:

1.º)  Don Andrés Carrasco y Muñoz, colegial del Colegio Imperial de San Miguel de 
Granada, clérigo presbítero 7023.

Inició sus estudios de gramática y filosofía en el Seminario de San Fulgencio de Murcia, 
y los continuó en la ciudad de Granada, en la que ingresó a su Colegio de San Miguel 7024.

El 13 de diciembre de 1771 fue admitido como académico supernumerario de la Real 
Academia de la Historia 7025.

A su pluma se debe:

1.º)  Disertacion sobre los Jueces de Castilla, que anotaba D. Pedro Antonio Carrasco, 
deducida de los historiadores mas clásicos de la Nación, fechada el 17 de agosto de 1770, con 
censura de fray Alonso Cano de 30 de dicho mes y año, que se conserva entre los manus-
critos de la Real Academia de la Historia 7026.

Examinado y admitido como abogado por la Audiencia y Chancillería Real de Grana-
da, fue incorporado en los Reales Consejos por decreto de 3 de julio de 1756 7027. Cuando 
fijó su residencia en la villa y corte solicitó su incorporación a su Real e Ilustre Colegio de 
Abogados y, una vez aprobadas las informaciones de su genealogía, limpieza y costumbres 
en junta de 28 de marzo de 1762 7028, prestó el juramento de estilo y se sentó su partida en 
el libro correspondiente de incorporaciones en el día siguiente 7029.

Se le hizo merced de la fiscalía del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Gra-
nada en la vacante por el paso a la de lo civil de don Francisco Antonio de Elizondo 7030. Se 
le expidió su título por real cédula fechada en 30 de noviembre de 1780 y prestó juramen-
to y tomó la posesión en 5 de marzo de 1781 7031.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 16 de diciembre de 1789 se le 
concedió la plaza de alcalde de Casa y Corte que resultaba vacante por el ascenso al Con-

7020  Ídem, fol. 184v.
7021  Ídem, fol. 184v.
7022  Ídem, fol. 185r.
7023  Ídem, fol. 190v.
7024  Ídem, fol. 188v, 189v, 190v.
7025  Memorias de la Real Academia de la Historia…, (n. 978), I, p. cxxxvi.
7026  Muñoz y Romero, Tomás, Diccionario bibliográfico-histórico de los antiguos reinos, provincias, ciu-

dades, villas, iglesias y santuarios de España, Madrid, Imprenta y estereotipia de M. Rivadeneira, 1858, p. 79; 
Aguilar Piñal, Francisco, Bibliografía de autores españoles del siglo XVIII, II, Madrid, Consejo Superior de 
Investigaciones Científicas, 1983, p. 237.

7027  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 36, fol. 181r.
7028  Ídem, fol. 181r-201v, «Pruebas del Liz.do D.n Pedro Antonio Carrasco».
7029  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 147v.
7030  Gm. 13-X-1780, N.º 82, p. 747; Mhp. 1780, p. 183.
7031  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 210.
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sejo Real de don Pedro Flores Manzano y, una vez publicada la real resolución en Cámara 
de 22 de febrero de 1790 7032, se le expidió su título. Prestó juramento en el Consejo y 
tomó la posesión en la Sala el 10 de mayo de 1790 7033.

Por real decreto fechado en Aranjuez el 4 de junio de 1794 se le concedió la plaza del 
Consejo Real de Castilla que resultaba vacante por separación de don Manuel de Lardi-
zábal y, una vez dado el «cúmplase» en Consejo de 6 de junio de 1794 7034, se le despachó 
su título por real cédula fechada en Aranjuez el 16 de junio de ese mismo año de 1794 y 
prestó juramento y tomó la posesión dos días más tarde 7035.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real hasta su muerte, tras la cual 
se concedió su vacante a don José Marquina Galindo 7036, a la sazón ministro decano de la 
Real sala de alcaldes de Casa y Corte 7037.

7032  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 295.
7033  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 84v.
7034  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 308; Mhp. 1794, p. 203.
7035  Ahn. Consejos, libro 1.192, fol. 269v; cfr. Gómez Rivero, Ricardo, El Ministerio de Justicia…, 

(n. 1878), p. 732.
7036  Ahn. Estado, leg. 6.379-1, n. 15.
7037  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 147v; Ahicam. 

Serie de incorporaciones, caja 36, fol. 181r-201v; Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 84v; Ahn. Consejos, li-
bro 1.192, fol. 269v; Ahn. Estado, leg. 6.379-1, n. 15; Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 295, 308; Ahn. Esta-
do-Carlos III, exp. 156; Au-Salamanca, libro 686, fol. 9r-9v; Gm. 13-X-1780, N.º 82, p. 747; Mhp. 1780, 
p. 183; Mhp. 1794, p. 203; Memorias de la Real Academia…, (n. 978), I, p. cxxxvi; Muñoz y Romero, 
Tomás, Diccionario bibliográfico-histórico de los antiguos reinos..., (n. 7026), p. 79; Aguilar Piñal, Francisco, 
Bibliografía de autores españoles..., (n. 7026), II, p. 237; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Gra-
nada…, (n. 41), p. 210; Gómez Rivero, Ricardo, El Ministerio de Justicia…, (n. 1878), p. 732.



751. Carrasco de la Torre, Francisco Gerardo. Marqués de la Corona (I) (Hacienda 
– Castilla – Cámara de Castilla)

Nació en la villa de Chinchón, arzobispado de Toledo, el 24 de septiembre de 1715 y 
fue bautizado en su parroquial de Nuestra Señora de Gracia en 3 de octubre de ese mismo 
año 7038. Murió en Madrid, a los setenta y cinco años y ocho meses de su edad, el 1 de junio 
de 1791 7039, bajo testamento que había otorgado en la dicha villa y corte, de mancomún 
con su mujer, ante el escribano Pablo Ortiz de Cevallos el 23 de marzo de 1757 7040.

Era el mayor de los cuatro hijos legítimos de don Lucas Carrasco y de la Torre, nacido 
en la villa de Chinchón el 18 de octubre de 1684 y bautizado en su parroquial de Nuestra 
Señora de Gracia el 24 de octubre de dicho año 7041, y muerto bajo testamento mancomu-
nado, que había otorgado junto a su mujer en la expresada villa de Chinchón ante el escri-
bano Juan Antonio de Elexpe y Gastañaga el 30 de agosto de 1735 7042, nombrado regidor 
por el estado noble de su villa natal por el conde de Chinchón en 1733 7043; y de doña Cata-
lina Montero Gómez, nacida en la citada villa de Chinchón el 25 de noviembre de 1686 
y bautizada en su parroquial de Nuestra Señora de Gracia el 2 de diciembre de ese mismo 
año 7044, quienes habían contraído matrimonio en la expresada villa de Chinchón el 4 de 
agosto de 1710, y se habían velado en su parroquial el 8 de enero de 1711 7045.

Sus abuelos paternos fueron don Andrés Carrasco Serrano, nacido en Villarejo de Sal-
vanes y bautizado en su parroquial de San Andrés el 24 de febrero de 1660 7046, y muerto en 
la villa de Chinchón bajo testamento que había otorgado en ella ante el escribano Antonio 
García Blanco de Salcedo el 11 de agosto de 1706 7047; y doña Ana de la Torre y Mora, 
nacida en la citada villa de Chinchón y bautizada en su parroquial de Nuestra Señora de 
Gracia el 29 de marzo de 1652 7048, y muerta bajo testamento otorgado en Chinchón ante 
el escribano Juan Antonio de Elexpe el 15 de marzo de 1735 7049, quienes habían contraído 
matrimonio en la villa de Chinchón el 26 de enero de 1684 7050.

Sus abuelos maternos fueron don Jerónimo Montero Camacho, nacido en la villa de 
Chinchón y bautizado en su parroquial de Nuestra Señora de Gracia el 14 de octubre 
de  1654 7051, y muerto bajo testamento otorgado en Chinchón ante el escribano Alejo 

7038  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626, fol. 135r-135v: «En la Yglesia parroquial de esta Villa de Chin-
chon, en tres dias del mes de Octubre de mil setecientos y quince, Yo el Liz.do Antonio Manquillo Cura 
Economo de dha. Yglesia Baupticé solemnem.te un Niño, que nacio el dia veinte y quatro de Sep.re proximo 
pasado de dho año, al qual puse por nombre Fran.co Jerardo, hijo lexitimo de D.n Lucas Carrasco Torre, y 
D.ª Catalina Montero su muger, vecinos y naturales de esta Villa, fue su compadre que le sacó de Pila D.n 
Fran.co Antonio Ortiz de Zarate, advirtiosele el parentesco Espiritual, y la Obligacion que tiene de enseñarle 
la Doctrina Christiana, y lo que le conviene saber para salbarse: fueron testigos el Liz.do D.n Marcos Moreno 
Pb.ro, Fran.co Paris, y Joseph Fran.co de Ubeda; y para que conste lo firme = Antonio Manquillo». 

7039  Gm. 7-VI-1791, N.º 45, p. 390.
7040  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626, fol. 19v-24r.
7041  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 62v-63r; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626, fol. 136r-136v.
7042  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 89r-91r; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626, fol. 139v-141r.
7043  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 118v; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626, fol. 142r-143v.
7044  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 63r-63v; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626, fol. 136v-137r.
7045  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 73v-74v; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626, fol. 137r-138v.
7046  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 84r.
7047  Ídem, fol. 98r-99r.
7048  Ídem, fol. 65v.
7049  Ídem, fol. 99v.-100v.
7050  Ídem, fol. 76v-77r.
7051  Ídem, fol. 65v.
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López Platas el 6 de agosto de 1729 7052, regidor por el estado noble de la villa de Chin-
chón en 1692 y 1727, su alcalde de Hermandad por el mismo estado en 1708 y 1722 7053; 
y doña Ana Gómez Romero, nacida en la misma villa de Chinchón y bautizada en su 
parroquial de Nuestra Señora de Gracia el 1 de noviembre de 1653 7054, y muerta bajo 
testamento que había otorgado en Chinchón ante el escribano Alejo López Platas el 17 de 
enero de 1718 7055, quienes habían contraído matrimonio en la dicha villa de Chinchón 
el 21 de diciembre de 1679 7056.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Lucas Carrasco, vecino de Villarejo de 
Salvanes; y doña Inés Serrano 7057.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Fernando de la Torre Perogil, vecino de 
la expresada villa de Chinchón y muerto bajo testamento otorgado en ella ante el escriba-
no Juan Ruiz de Ortega el 28 de julio de 1657 7058; y doña María de Mora González 7059.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Alonso Montero, vecino de la dicha 
villa de Chinchón; y doña Ambrosia Camacho 7060.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Alonso Gómez, vecino de la villa de 
Chinchón; y doña María Romero 7061.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Juan Carrasco de la Torre 7062, nacido en la villa de Chinchón, y su regidor 
por el estado noble en 1751, su alcalde ordinario por el mismo estado en 1754 y 1755 y 
su diputado del común en 1766 y 1771 7063, padre de don Francisco Eugenio Carras-
co, oidor de la Real Audiencia de Canarias en 1774, promovido a oidor de la Audiencia 
y Chancillería Real de Granada en 1782, y de ahí pasó a una alcaldía de Casa y Corte 
en 1790, y a una plaza del Consejo de Hacienda en 1799.

2.ª)  Doña Teresa Carrasco de la Torre 7064.
3.º)  Don Vicente Carrasco de la Torre, nacido en la villa de Chinchón en 1729 

y muerto en Madrid en 1805, superintendente de las Reales Fábricas de Sevilla, intenden-
te de la provincia de Palencia en 1777, con honores de intendente de ejército en 1785, 
cuarto director de correos, con destino a caminos, en 1785, y con honores del Consejo de 
Hacienda en 1785.

En 1769 se le concedió el título de marqués de la Corona (I) 7065, y fue nombrado caba-
llero pensionado de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III por el real decreto 

7052  Ídem, fol. 101r-102v.
7053  Ídem, fol. 118r.
7054  Ídem, fol. 66r.
7055  Ídem, fol. 103r-104r.
7056  Ídem, fol. 77r-78r.
7057  Ídem, fol. 77r, 84r, 89r-89v.
7058  Ídem, fol. 115v.
7059  Ídem, fol. 65v, 77r, 89v, 99v.
7060  Ídem, fol, 65v-66r, 77v, 89v.
7061  Ídem, fol. 66r, 77v, 89v.
7062  Ibídem.
7063  Ídem, fol. 119v.
7064  Ibídem.
7065  Ahn. Consejos, libro 2.753, año 1769, n. 2; Ahn. Consejos, leg. 11.758, año 1769, exp. 7.
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de 22 de julio de 1772 y le tocó en suerte el número 146 de antigüedad 7066, y profesó el 28 
de diciembre de ese mismo año 7067.

Contrajo matrimonio en la parroquial de San Sebastián de Madrid, en 11 de noviembre 
de 1739, con doña Josefa María Justa Rufina Téllez Canencia, nacida en Alcalá de Hena-
res 7068 el 19 de julio de 1714 y bautizada en su parroquial de San Pedro en 28 del mismo 
mes y año 7069, de la cámara de la reina. Era hija legítima de don Alfonso Téllez y Rojas, na-
tural de la Puebla de Montalbán y muerto bajo testamento otorgado en Alcalá de Henares 
ante el escribano Juan Manuel Calvo en 8 de enero de 1721 7070, regidor de Acalá de He-
nares, y de su segunda mujer doña Teresa Antonia Canencia y Olivera, natural de Tordesi-
llas, quienes habían contraído matrimonio en Alcalá de Henares en 1700 7071. Doña Josefa 
María era hermana entera de doña María Francisca Téllez y Canencia, nacida en Alcalá de 
Henares, criada de la Cámara de la reina con destino al cuarto de la princesa de Asturias, 
que contrajo matrimonio en 1745 con don Miguel Domingo de Cuadros y Gómez de 
la Caba, nacido en Madrid en 1705 y muerto ahí mismo en 1769, caballero de la Orden 
de Santiago en 1727, se le dio plaza de capa y espada del Consejo de Hacienda en 1745.

Hijas únicas y legítimas suyas fueron:

1.ª)  Doña María Francisca Carrasco Téllez y Canencia, que contrajo matrimonio 
con don Tomás de Anda y Salazar Díaz de Montoya, nacido en Madrid, que pasó con su 
padre a Filipinas en 1760, capitán de navío de la Real Armada, oficial de la Secretaría del 
Despacho Universal de las Indias en 1769, hijo legítimo de don Simón de Anda y Sa-
lazar, nacido en Subijana en 1709 y muerto en Manila en 1776, licenciado y doctor en 
cánones por la Universidad de Alcalá en 1738, abogado de los Reales Consejos en 1754, 
oidor supernumerario de la Real Audiencia de Manila en 1755, consejero del Real de Cas-
tilla en 1765, gobernador y capitán general de Filipinas y presidente de la Real Audiencia 
de Manila en 1770, y de doña María Cruz Díaz de Montoya y Vallejo, natural del lugar 
de Mijares, provincia de Álava.

2.ª)  Doña Sinforosa María Teresa Braulia Carrasco de la Torre y Téllez Canencia, 
nacida en Zaragoza el 18 de julio de 1754 y bautizada en su parroquial de San Gil al día si-
guiente 7072, que contrajo matrimonio en Madrid el 5 de marzo de 1771, con don José Ma-
ría de Paz y Prieto, nacido en Murcia el 30 de abril de 1753 y bautizado en su parroquial 
de San Bartolomé en 1 de mayo de ese mismo año 7073, señor de los lugares de Campos y 
la Puebla de Soto, veinticuatro de la ciudad de Granada y gentilhombre de cámara del rey, 
hijo legítimo de don Nicolás de Paz y Valcárcel y de doña Antonia Prieto de Torres 7074.

Estudió en la Universidad de Alcalá de Henares entre los años de 1727 y 1739. En ella se 
graduó de bachiller en cánones el 10 de marzo de 1731, de licenciado en la misma facultad 
el 1 de junio de 1734 y de doctor en ella el 15 de septiembre de ese mismo año de 1734 7075.

7066  Mhp. 1772, p. 263.
7067  Ahn. Estado, libro 114 C, n. 146.
7068  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626, fol. 25v-26v.
7069  Ídem, fol. 181v-182r.
7070  Ídem, fol. 173r-174r.
7071  Ídem, fol. 165r-165v.
7072  Ídem, fol. 112r-112v.
7073  Ídem, fol. 51v-52r.
7074  Ídem, fol. 26v-29r.
7075  Ahn. Universidades, leg. 447, exp. 112.



782	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

En Alcalá fue recibido por colegial del Colegio de San Ambrosio el 17 de octubre 
de 1727, y en 1731 fue recibido en beca porcionista en el Colegio de Santa Catalina Már-
tir de los Verdes y el 23 de enero de 1733 pasó a la beca jurista de voto. Fue elegido rector 
de este Colegio el 1 de mayo de 1735 y el 3 de octubre de 1736 7076.

Por real decreto fechado en 28 de octubre de 1739, «en consideracion al Matrimonio 
que deve contraher con D.ª Josepha Tellez, de la Camara de la Reyna», se le concedió una 
plaza de ministro de lo criminal de la Real Audiencia del reino de Aragón, en la vacante 
por ascenso a una plaza de lo civil de don Pedro Antolínez de Castro, se le expidió su título 
por real provisión fechada en El Pardo a 14 de enero de 1740 7077, y prestó juramento y 
tomó la posesión en Zaragoza el 1 de septiembre de ese mismo año de 1740 7078.

Por real decreto de 17 de agosto de 1743 se le concedió «la opción a la primera Plaza 
de Ministro de lo Civil» de la Real Audiencia del Reino de Aragón y «que llegado este caso 
y sin nesesidad de otro Despacho entreis al goze y propiedad de la primera Plaza de Mi-
nistro de lo Civil de dha. Audiencia», y se le despachó su título por real provisión fechada 
en San Ildefonso a 3 de octubre de 1743 7079. Previa petición suya, el Consejo de Cámara 
de Castilla por resolución de 9 de septiembre de 1744 certificó «que por aszenso de D.n 
Alfonso Clemente y Arostegui a la Audiencia de Rota queda Vacante su Plaza» y entraba en 
ella el citado Carrasco de la Torre 7080, y en su virtud prestó juramento y tomó la posesión 
en Zaragoza el 16 de septiembre de 1744 7081.

Por real provisión fechada en Madrid el 21 de julio de 1752 se le dio comisión para 
que continuara la visita de los escribanos del reino de Aragón que, por real provisión 
dada en Madrid el 10 de marzo de ese mismo año, se había confiado a don Francisco José 
Fernández de la Madrid quien no podría proseguirla por haber sido nombrado para la 
regencia de la Real Audiencia de Asturias 7082.

Fue promovido a una alcaldía de Casa y Corte, en la vacante por ascenso de don Pedro 
Martínez Feijoo al Consejo de Hacienda, y se le despachó su título por real provisión fe-
chada en Buen Retiro el 8 de abril de 1755 7083. Le sucedió en su vacante de ministro civil 
de la Real Audiencia de Aragón don José Rosales y Corral 7084. Prestó juramento de su plaza 
de alcalde de Casa y Corte en el Consejo de Castilla y tomó la posesión en la Sala el 5 de 
abril de 1755 7085, y se mantuvo en ella hasta el 10 de enero de 1760, día en que se despidió 
de la Sala para pasar a su nuevo destino 7086.

Por real decreto fechado en Buen Retiro el 2 de enero de 1760 fue promovido a la fis-
calía del Consejo de Hacienda en sala de Millones en la vacante por muerte de don Diego 

7076  Ahn. Universidades, libro 945, fol. 169r; Ahn. Universidades, libro 1.084, fol. 153r.
7077  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro año 1740, fol. 13r-13v; cfr. Baltar Rodríguez, Juan Francis-

co, Los ministros de la Real Audiencia de Aragón…, (n. 3525), pp. 222, 231.
7078  Ídem, fol. 110r-110v.
7079  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro año 1744, fol. 152r-154r; cfr. Baltar Rodríguez, Juan Fran-

cisco, Los ministros de la Real Audiencia de Aragón…, (n. 3525), pp. 222, 231 que, con error, fecha el real de-
creto en 17 de agosto de 1744, como también su entrada en esta plaza civil, que data en septiembre de 1745.

7080  Ídem, fol. 154v-155v.
7081  Ídem, fol. 155v-156v.
7082  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro año 1752, fol. 415r-426r.
7083  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 395r-395v.
7084  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro año 1755, fol. 205r-206v.
7085  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 17v [2.ª foliación].
7086  Ídem, fol. 20v [2.ª foliación].
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Ibar Navarro y, una vez dado el «cúmplase» en Cámara de 7 de enero siguiente 7087, se le 
expidió su título, y prestó juramento y tomó la posesión el 10 de enero de 1760.

En junio de 1761: «Así por las repetidas pruebas de zelo, y amor al Real servicio, que 
tiene dadas D. Francisco Carrasco, Fiscal del Consejo de Hacienda en Sala de Millones, 
como por la plena satisfacción con que ha quedado el Rey de la actividad, conducta y 
acierto, que últimamente ha acreditado en las graves Comissiones, a que de su Real orden 
passó al Reyno de Valencia», se le concedieron los honores, sueldo y antigüedad del Con-
sejo Real de Castilla 7088, y se le despachó su título el 11 de septiembre de 1761 7089.

Durante el tiempo que sirvió en la fiscalía de Millones del Consejo de Hacienda des-
empeñó diversas comisiones, tales como la Superintendencia General de la Renta de Ta-
bacos en 1769 y la Dirección General de la Renta de Cruzada y del Papel Sellado y fue 
un activo colaborador del fiscal Pedro Rodríguez Campomanes en el proyecto de ley de 
amortización 7090.

Una vez decidido el establecimiento de una nueva sala en el Consejo de Hacienda, 
para que entendiera en los negocios de la Única Contribución en lugar de las rentas de 
Millones, que se había resuelto extinguir, por real decreto fechado en Palacio el 4 de julio 
de 1770, y publicado en Cámara de ese mismo día, se resolvió que don Francisco Ca-
rrasco asistiera como fiscal en dicha sala de la Única Contribución 7091. Cuatro años más 
tarde, por real decreto fechado en Palacio a 7 de diciembre de 1774, comunicaba el rey al 
Consejo de Cámara de Castilla que: «[P]or muerte de D. Juan Antonio Albalá, Fiscal del 
Consejo de Hacienda, he venido en que pase a serlo el Marqués de la Corona condescen-
diendo con su proposición» 7092.

Se le concedieron los honores del Consejo de Cámara de Castilla y se le despachó el 
título correspondiente por real cédula fechada en Madrid el 30 de enero de 1789 7093.

Se mantuvo en el servicio de la fiscalía del Consejo de Hacienda hasta su muerte 7094.

7087  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 196.
7088  Gm. 9-VI-1761, N.º 23, p. 183.
7089  Gómez Rivero, Ricardo, El Ministerio de Justicia…, (n. 1878), p. 474, n. 666.
7090  Para sus actuaciones en materias tocantes a la Real Hacienda, vide: Moxó, Salvador, «Un medieva-

lista en el Consejo de Hacienda: don Francisco Carrasco, marqués de La Corona (1715-1791)», en Anuario 
de Historia del Derecho Español, XXIX, Madrid, 1959, pp. 609-612; Delgado Barrado, José Miguel, «De 
fiscal a escritor político. El caso de Francisco Carrasco de la Torre, marqués de la Corona», en Aranda Pé-
rez, Francisco José (coord.), Letrados, juristas y burócratas…, (n. 5590), pp. 513-588; Vallejo García-He-
via, José María, «Carrasco de la Torre, Francisco (1715-1791)», en Peláez, Manuel J. (ed.) Diccionario 
Crítico de Juristas Españoles Portugueses y Latinoaamericanos, I, Zaragoza, 2005, pp. 197-198.

7091  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 183.
7092  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 197.
7093  Ahn. Consejos, libro 739, fol. 317v.
7094  Ahn. Consejos, leg. 11.758, año 1769, exp. 7; Ahn. Consejos, libro 737, fol. 395r-395v; Ahn. Con-

sejos, libro 739, fol. 317v; Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 17v, 20v [2.ª foliación]; Ahn. Consejos, libro 2.753, 
año 1769, n. 2; Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 196 y 197; Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 183; Ahn. Estado-Car-
los III, exp. 156; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626; Ahn. Universidades, leg. 447, exp. 112; Ahn. Universidades, 
libro 945, fol. 169r; Ahn. Universidades, libro 1.084, fol. 153r; Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro año 1740, 
fol. 13r-13v, 110r-110v; Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro año 1744, fol. 152r-156v; Ahpr-Zaragoza, Real 
Acuerdo, libro año 1752, fol. 415r-426r; Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro año 1755, fol. 205r-206v; 
Gm. 9-VI-1761, N.º 23, p. 183; Gm. 7-VI-1791, N.º 45, p. 390; Mhp. 1772, p. 263; Moxó, Salvador, «Un 
medievalista en el Consejo…», (n. 7090), pp. 609-612; Gómez Rivero, Ricardo, El Ministerio de Justicia…, 
(n. 1878), p. 474, n. 666; Delgado Barrado, José Miguel, «De fiscal a escritor político…», (n. 7090), pp. 513-
588; Vallejo García-Hevia, José María, «Carrasco de la Torre, Francisco…», (n. 7090), pp. 197-198; Baltar 
Rodríguez, Juan Francisco, Los ministros de la Real Audiencia de Aragón…, (n. 3525), pp. 222, 231.



752. Carrasco de la Torre, Vicente (Hacienda)

Nació en la villa de Chinchón el 28 de marzo de 1729 y fue bautizado en su parroquial 
de Nuestra Señora de Gracia el 6 de abril de ese mismo año 7095; y murió en Madrid el 19 
de febrero de 1805 7096.

Era el menor de los cuatro hijos legítimos de don Lucas Carrasco y de la Torre, nacido 
en la villa de Chinchón el 18 de octubre de 1684 y bautizado en su parroquial de Nuestra 
Señora de Gracia el 24 de octubre de dicho año 7097, y muerto bajo testamento mancomu-
nado, que había otorgado junto a su mujer en la expresada villa de Chinchón ante el escri-
bano Juan Antonio de Elexpe y Gastañaga el 30 de agosto de 1735 7098, nombrado regidor 
por el estado noble de su villa natal por el conde de Chinchón en 1733 7099; y de doña Cata-
lina Montero Gómez, nacida en la citada villa de Chinchón el 25 de noviembre de 1686 
y bautizada en su parroquial de Nuestra Señora de Gracia el 2 de diciembre de ese mismo 
año 7100, quienes habían contraído matrimonio en la expresada villa de Chinchón el 4 de 
agosto de 1710, y se habían velado en su parroquial el 8 de enero de 1711 7101.

Sus abuelos paternos fueron don Andrés Carrasco Serrano, nacido en Villarejo de Sal-
vanes y bautizado en su parroquial de San Andrés el 24 de febrero de 1660 7102, y muerto en 
la villa de Chinchón bajo testamento que había otorgado en ella ante el escribano Antonio 
García Blanco de Salcedo el 11 de agosto de 1706 7103; y doña Ana de la Torre y Mora, 
nacida en la citada villa de Chinchón y bautizada en su parroquial de Nuestra Señora de 
Gracia el 29 de marzo de 1652 7104, y muerta bajo testamento otorgado en Chinchón ante 
el escribano Juan Antonio de Elexpe el 15 de marzo de 1735 7105, quienes habían contraído 
matrimonio en la villa de Chinchón el 26 de enero de 1684 7106.

7095  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 61r-61v: «En la Yglesia Parroquial de esta Villa de Chinchon 
en seis dias de el mes de Abril del año de mill setecientos veinte y nuebe, yo el Liz.do D.n Marcos Moreno 
Theniente de Cura en dicha Yglesia, Bautice solemnemente un Niño que nacio el dia Veinte y ocho de 
Marzo de dicho año al qual puse por nombre Vicente, Hijo Lex.mo de D.n Lucas Carrasco y la Torre y de D.ª 
Cathalina Montero su mujer Vecinos y naturales de esta dicha Villa fue su compadre que le saco de Pila D.n 
Fran.co Jerardo su herm.º adbirtiendosele el parentesco espiritual y la obligacion que tiene de enseñarle la 
Doctrina Christiana, y lo que combiene saber para salbarse, fueron testigos Pedro de Recas, Bernardo Ro-
mero, y fran.co Paris, y para que conste lo firmé: D.n Marcos Moreno».

7096  Gm. 30-IV-1805, N.º 35, p. 379. Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, 
(n. 1851), p. 73, le dan por muerto después de 1809. Esta apreciación se debe a que le atribuyen la autoría 
del Elogio de los buenos Españoles que han muerto en defensa de la patria contra la injusta invasión de los Fran-
ceses, publicada en Madrid en 1808 y en Valencia, por Salvador Faulí en 1809. Esta obra, en realidad, es de 
don Juan Vicente Carrasco, nacido en las Casas de San Millán y muerto en Madrid el 29 de noviembre 
de 1849, médico del hospital general en 1803, y protomédico de los hospitales generales, vide Boletín de 
Medicina, Cirugía y Farmacia. Periódico Oficial de la Sociedad Médica General de Socorros Mutuos, 3.ª Serie, 
N.º 208, 23 de diciembre de 1849, pp. 413-414.

7097  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 62v-63r; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626, fol. 136r-136v.
7098  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 89r-91r; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626, fol. 139v-141r.
7099  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 118v; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626, fol. 142r-143v.
7100  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 63r-63v; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626, fol. 136v-137r.
7101  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 73v-74v; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626, fol. 137r-138v.
7102  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 84r.
7103  Ídem, fol. 98r-99r.
7104  Ídem, fol. 65v.
7105  Ídem, fol. 99v.-100v.
7106  Ídem, fol. 76v-77r.



	 Javier Barrientos Grandon� 785

Sus abuelos maternos fueron don Jerónimo Montero Camacho, nacido en la villa de 
Chinchón y bautizado en su parroquial de Nuestra Señora de Gracia el 14 de octubre 
de  1654 7107, y muerto bajo testamento otorgado en Chinchón ante el escribano Alejo 
López Platas el 6 de agosto de 1729 7108, regidor por el estado noble de la villa de Chin-
chón en 1692 y 1727, su alcalde de Hermandad por el mismo estado en 1708 y 1722 7109; 
y doña Ana Gómez Romero, nacida en la misma villa de Chinchón y bautizada en su 
parroquial de Nuestra Señora de Gracia el 1 de noviembre de 1653 7110, y muerta bajo 
testamento que había otorgado en Chinchón ante el escribano Alejo López Platas el 17 de 
enero de 1718 7111, quienes habían contraído matrimonio en la dicha villa de Chinchón 
el 21 de diciembre de 1679 7112.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Lucas Carrasco, vecino de Villarejo de 
Salvanes; y doña Inés Serrano 7113.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Fernando de la Torre Perogil, vecino de 
la expresada villa de Chinchón y muerto bajo testamento otorgado en ella ante el escriba-
no Juan Ruiz de Ortega el 28 de julio de 1657 7114; y doña María de Mora González 7115.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Alonso Montero, vecino de la dicha 
villa de Chinchón; y doña Ambrosia Camacho 7116.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Alonso Gómez, vecino de la villa de 
Chinchón; y doña María Romero 7117.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Francisco Gerardo Carrasco de la Torre 7118, nacido en la villa de 
Chinchón en 1715, y muerto en Madrid en 1791, marqués de la Corona (I), caballero pen-
sionado de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III en 1772, colegial en Alcalá 
del Colegio de San Ambrosio en  1727, recibido en beca porcionista en el Colegio de 
Santa Catalina Mártir de los Verdes en 1731, ministro de lo criminal de la Real Audiencia 
del reino de Aragón en 1739, con futura de la primera vacante de ministro civil en ella 
en 1743 y en propiedad en el año siguiente, promovido a alcalde de Casa y Corte en 1755, 
y de ahí pasó a la fiscalía de Millones del Consejo de Hacienda en 1760, con honores y 
antigüedad del Consejo de Castilla en 1761, fiscal de la sala de Única Contribución del 
Consejo de Hacienda en 1770, y fiscal del Consejo de Hacienda en 1774, con honores del 
Consejo de la Cámara de Castilla en 1789.

2.º)  Don Juan Carrasco de la Torre 7119, nacido en la villa de Chinchón, y su regidor 
por el estado noble en 1751, su alcalde ordinario por el mismo estado en 1754 y 1755 y su 

7107  Ídem, fol. 65v.
7108  Ídem, fol. 101r-102v.
7109  Ídem, fol. 118r.
7110  Ídem, fol. 66r.
7111  Ídem, fol. 103r-104r.
7112  Ídem, fol. 77r-78r.
7113  Ídem, fol. 77r, 84r, 89r-89v.
7114  Ídem, fol. 115v.
7115  Ídem, fol. 65v, 77r, 89v, 99v.
7116  Ídem, fol, 65v-66r, 77v, 89v.
7117  Ídem, fol. 66r, 77v, 89v.
7118  Ídem, fol. 90v.
7119  Ibídem.
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diputado del común en 1766 y 1771 7120, padre de don Francisco Eugenio Carrasco y 
Bravo, nacido en la villa de Chinchón en torno a 1747, recibido por colegial del Colegio 
Mayor del Arzobispo de la Universidad de Salamanca en 1764, nombrado oidor de la Real 
Audiencia de Canarias en 1774, promovido a oidor de la Audiencia y Chancillería Real 
en 1782, de ahí pasó a una alcaldía de Casa y Corte en 1790 y, finalmente, a una plaza del 
Consejo de Hacienda en 1799.

3.ª)  Doña Teresa Carrasco de la Torre 7121.

Nombrado alcalde de la Hermandad por el estado noble de la villa de Chinchón en 1751, 
y regidor de su ayuntamiento por el mismo estado en los años de 1752, 1761, 1764, y su 
alcalde ordinario por el dicho estado en el de 1767 7122.

Contrajo primer matrimonio en Chinchón, el 1 de junio de 1750 y se veló en su pa-
rroquial de Nuestra Señora de Gracia el 15 de julio de ese mismo año 7123, con doña María 
Teresa Rodríguez Gómez, nacida en Chinchón el 18 de octubre de 1728 y bautizada en su 
parroquial de Nuestra Señora de Gracia el 24 de octubre de ese mismo año 7124, y muerta 
bajo poder para testar que había otorgado, recíprocamente junto a su marido, en la villa de 
Chinchón ante el escribano Joaquín López Platas el 2 de agosto de 1754 7125, y en cuya vir-
tud lo extendió su marido en la misma villa de Chinchón y ante el mismo escribano el 10 
de diciembre de 1754 7126. Era hija legítima de don Agustín Rodríguez de Torres, nacido 
en la expresada villa de Chinchón el 28 de agosto de 1683 y bautizado en su parroquial de 
Nuestra Señora de Gracia el 4 de septiembre de 1683 7127, y muerto bajo poder para testar 
que había conferido en Chinchón ante el escribano Jerónimo López Platas el 3 de octubre 
de 1732 y en cuya ejecución se extendió cuatro días más tarde en los protocolos del mismo 
escribano 7128, y de doña Ana Gómez Romero, nacida en la dicha villa de Chinchón el 2 de 
agosto de 1690 y bautizada en su parroquial de Nuestra Señora de Gracia el 11 de agosto 
de ese mismo año 7129, y muerta bajo poder para testar conferido a su marido ante el escri-
bano de la villa de Chinchón Francisco López Platas el 14 de enero de 1722 y en cuya vir-
tud se extendió ante el escribano Jerónimo López Platas el 22 de septiembre de 1732 7130, 
quienes habían contraído matrimonio en la villa de Chinchón el 4 de octubre de 1713 7131.

Contrajo segundo matrimonio con doña Francisca Fominaya y Monterroso 7132.

7120  Ídem, fol. 119v.
7121  Ibídem.
7122  Ídem, fol. 119r-119v.
7123  Ídem, fol. 71r-73r.
7124  Ídem, fol. 61v-62r.
7125  Ídem, fol. 86r-87v.
7126  Ídem, fol. 87v-88v.
7127  Ídem, fol. 63v-64r.
7128  Ídem, fol. 91v-94v.
7129  Ídem, fol. 64v-65r.
7130  Ídem, fol. 94v-97v.
7131  Ídem, fol. 75r-76r. Don Agustín Rodríguez, era viudo de doña Francisca Bravo cuando contrajo 

este, que era su segundo matrimonio.
7132  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 243), p. 211.
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Hijos legítimos suyos, habidos en su primer matrimonio, fueron:

1.ª)  Doña María del Carmen Carrasco y la Torre Rodríguez 7133.
2.º)  Don Roque Narciso Carrasco Rodríguez, nacido en Chinchón y bautizado en 

su parroquial el 1 de enero de 1755, a quien por real decreto de 24 de junio de se le hizo 
merced de la cruz y pensión de la Real y Distinguida Orden de Carlos III, con pruebas 
aprobadas el 18 de julio de 1783, época en la que era comisario de guerra de los Reales 
Ejércitos 7134.

Hijos legítimos suyos, habidos en su segundo matrimonio, fueron:

3.º)  Don Julián Carrasco de la Torre y Fominaya, muerto en Madrid, a los veinte 
meses de su edad, el 19 de octubre de 1787, y su cuerpo cadáver fue sepultado en la pa-
rroquial de San Sebastián 7135.

4.º)  Don Bonifacio Antonio Carrasco de la Torre y Fominaya, muerto en Madrid, a 
los cinco meses de su edad, el 14 de noviembre de 1788, y su cuerpo cadáver fue sepultado 
en la parroquial de San Sebastián 7136.

5.º)  Don Julián Carrasco de la Torre y Fominaya, nacido en Madrid y muerto aquí 
mismo, a los cinco meses de su edad, el 19 de noviembre de 1788, y su cuerpo cadáver fue 
sepultado en la parroquial de San Sebastián 7137.

Fue nombrado superintendente de las Reales Fábricas de Sevilla, destino en el que se 
mantuvo hasta que el 7 de mayo de 1777 se le confirió la intendencia de la provincia de 
Palencia, en la vacante por la promoción de don José Ávalos, sin el corregimiento, y el 3 
de febrero de 1785 se le concedieron los honores de intendente de ejército con salario de 
intendente efectivo 7138.

Por real decreto fechado en San Lorenzo el Real a 24 de noviembre de 1785, consi-
derando que se multiplicaban «cada dia los asuntos de caminos, Posadas y Portazgos, que 
mande agregar a la Superintendencia general y Direccion de Correos y Postas», se tuvo 
«por conveniente nombrar para quarto Director de Correos con destino a caminos al 
Yntendente de exercito D.n Vicente Carrasco, condecorandole con los honores del Con-
sejo de Hacienda como los estan los otros Directores» 7139 y, una vez dado el «cúmplase» 
en Cámara dos días más tarde y liberado del derecho de la media anata por ser de nueva 
creación 7140, se le expidió su título por real provisión fechada en Madrid el 3 de diciembre 
de 1785 7141.

7133  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156, fol. 87r, 88r.
7134  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 156.
7135  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 243), p. 211.
7136  Ídem, p. 221.
7137  Ibídem.
7138  Gm. 27-V-1777, N.º 21, p. 204; Mhp. 1777, II, p. 84; Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les in-

tendants espagnols…, (n. 1851), p. 73.
7139  Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 73; cfr. Gm. 6-XII-1785, N.º 97, p. 799; Gf. 1786, p. 84.
7140  Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 73.
7141  Ahn. Consejos, libro 739, fol. 164r-165v.
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Permaneció en su empleo de director de Correos hasta 1796, año en el que fue jubi-
lado 7142, y conservó los honores del Consejo de Hacienda hasta su muerte 7143, la que le 
sorprendió en Madrid al cabo de casi un decenio 7144.

7142  Gf. 1797, p. 88.
7143  Gf. 1786, p. 84; Gf. 1787, p. 83; Gf. 1788, p. 84; Gf. 1789, p. 86; Gf. 1790, p. 87; Gf. 1791, 

p. 83; Gf. 1792, p. 86; Gf. 1793, p. 89; Gf. 1794, p. 88; Gf. 1795, p. 87; Gf. 1796, p. 88; Gf. 1797, p. 88; 
Gf. 1798, p. 90; Gf. 1799, p. 90; Gf. 1800, p. 89; Gf. 1801, p. 90; Gf. 1802, p. 90; Gf. 1803, p. 91; 
Gf. 1804, p. 91; Gf. 1805, p. 90.

7144  Ahn. Consejos, libro 739, fol. 164r-165v; Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 73; Ahn. Estado-Carlos 
III, exp. 156; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 626; Gf. 1786, p. 84; Gf. 1787, p. 83; Gf. 1788, p. 84; Gf. 1789, 
p. 86; Gf. 1790, p. 87; Gf. 1791, p. 83; Gf. 1792, p. 86; Gf. 1793, p. 89; Gf. 1794, p. 88; Gf. 1795, p. 87; 
Gf. 1796, p. 88; Gf. 1797, p. 88; Gf. 1798, p. 90; Gf. 1799, p. 90; Gf. 1800, p. 89; Gf. 1801, p. 90; 
Gf. 1802, p. 90; Gf. 1803, p. 91; Gf. 1804, p. 91; Gf. 1805, p. 90; Gm. 27-V-1777, N.º 21, p. 204; 
Gm. 6-XII-1785, N.º 97, p. 799; Gm. 30-IV-1805, N.º 35, p. 379; Mhp. 1777, II, p. 84; Abbad, Fabrice y 
Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, (n. 1851), p. 73; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necro-
logio nobiliario madrileño…», (n. 243), pp. 211, 221.



753. Carrera y Acuña, Juan de la (Guerra)

Nació hacia 1625; y murió en Madrid el 19 de junio de 1695 7145, bajo testamento 
cerrado que había otorgado en Madrid ante el escribano Bernardo Alviz de Samaniego 
el 19 de diciembre de 1694 7146, complementado por una «memoria testamentaria» 7147, y 
por un codicilo fechado el 17 de junio de 1695 7148. Tales instrumentos fueron abiertos y 
publicados, aquel y esta, en el mismo día de su muerte ante el acalde Francisco Trellez y el 
escribano Pedro Cubero Tirado 7149.

Hijo legítimo del capitán don Luis de la Carrera y Acuña 7150, a quien don García de 
Toledo en 1626 había quitado la compañía y el mando de la galera 7151; y de doña María 
Díaz Arias, muerta bajo testamento que había otorgado el 12 de agosto de 1633 7152.

Dedicado a la carrera de las armas, inició sus servicios en septiembre de 1636. Hasta 
el mes de mayo de 1643 sirvió de soldado en los ejércitos de Cataluña y Milán, durante su 
menor edad con cuatro escudos de que se le hizo merced en consideración a los servicios 
de su padre, y desde que llegó a la mayor edad con los mismos cuatro escudos de ventaja. 
Pasó, entonces al ejército de Extremadura, en el que sirvió como soldado, alférez y dos 
veces de teniente de caballos corazas, hasta que en el año de 1652 pasó a ser capitán de 
una compañía de caballos corazas con patente que le dio el marqués de Leganés. En febrero 
de 1654 quedó reformado, y continuó sus servicios con el sueldo de ochenta escudos hasta 
octubre de 1658 cuando, con título expedido por don Luis de Haro, pasó a ser teniente 
de maestre de campo general 7153.

Durante el tiempo que sirvió en el ejército de Cataluña, se halló en la ocasión de 
Leocata en 1636 y dos años después en el rencuentro que tuvieron las galeras de España 
con las de Francia, de cuyas resultas quedó malherido y prisionero. Una vez libre, pasó al 
estado de Milán y allí se halló en los combates de la retirada de Quier, en la jornada de 
Casal, en los socorros que se intentaron dar a Turín «y en la embestida que se hiço a las 
fortificaciones del enemigo fue de los primeros y salió herido». Asistió, también, al sitio 
y toma de Moncalvo, fue nombrado para ir al Burgo, y cuando se hallaba de guarnición 
en Sarraval acudió a romper el canal de los molinos de Tortona para quitarles el agua, y se 
mantuvo en el sitio y restauración del castillo de Tortona 7154.

Los años que sirvió en el ejército de Extremadura se halló en todas las ocasiones que 
fue menester, y en 1658 el duque de San Germán lo nombró por gobernador de la villa y 

7145  Ahp-Madrid, Prot. 12.113, fol. 1026r: «En la Villa de Madrid a Diez y nuebe dias del mes de Junio 
de mill y seiszientos y noventta y çinco años, antte el señor Alcalde Don françisco trelles y antte mi el pre-
sente ss.no de provinzia D.n Alonso Grazian de la Carrera, residente en esta Corte Dixo q’ el Ex.mo señor D.n 
Juan de la Carrera y Acuña su tio, que fue del Consejo de Guerra de su Magestad y Capittan General de la 
Arttilleria de Spaña ha muertto y pasado de esta presentte vida oy dia de la fecha [...]».

7146  Ídem, fol. 1032r-1033v.
7147  Ídem, fol. 1034r-1034v.
7148  Ídem, fol. 1036r-1037r.
7149  Ídem, fol. 1026r-1031v.
7150  Agi. Indiferente General, 119, n. 88, «Relacion de los servicios del theniente de Mro de Campo G.l 

D.n Juan de la Carrera y Acuña», Madrid, 12-VIII-1662.
7151  Bl. Eg. 319, fol. 127r.
7152  Ahn. Consejos, leg. 31.736, exp. 1.
7153  Agi. Indiferente General, 119, n. 88, «Relacion de los servicios del theniente de Mro de Campo G.l 

D.n Juan de la Carrera y Acuña», Madrid, 12-VIII-1662.
7154  Ibídem.
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castillo de Lobón, y más tarde, cuando se puso parte del ejéricto de Extremadura sobre el 
castillo de Alconchel, fue nombrado para que entrase en él mientras se capitulaba con el 
rebelde. Tiempo después, don Juan de Austria le mandó que quedase gobernando la plaza 
de Badajoz por los achaques con que se hallaba don Simón de Castañiza 7155.

En 1664 fue nombrado para que gobernara la plaza de Jurumeña en el interin que 
recobraba su salud el general de artillería don Fernando de Escobedo, a cuyo cargo se halla 
aquella plaza. Después de la toma de la ciudad de Ébora permaneció en ella con su tercio 
de guarnición, y cuando el enemigo fue sobre Valencia, acudió a su defensa, y luego actuó 
con especial valor en los ataques y asaltos de Villaviciosa 7156.

Se hallaba como gobernador político y militar de Gibraltar en 1670, y dos años más 
tarde el capitán general marqués de la Laguna, por título fechado en el puerto de Santa 
María el 17 de agosto de 1672, lo nombró para que sirviera interinamente el gobierno 
de Cádiz, por haber cesado el titular don Martín de Zayas Bazán 7157. Cuando meses más 
tarde tomó la posesión del gobierno de Cádiz el nuevo gobernador don Diego Caballero 
de Ilescas, Carrera y Acuña volvió a servir el gobierno de Gibraltar, y en el permaneció 
durante otros diez años en propiedad 7158. Pasó, nuevamente, como gobernador interino 
de Cádiz con título fechado en Aranjuez el 24 de abril de 1682 por haber cesado el duque 
de Ciudad Real 7159.

Fue nombrado maestre de campo general del Ejército de Cataluña 7160, y se hallaba 
en este destino cuando por real decreto fechado en Buen Retiro a 2 de junio de 1688, en 
atención a sus méritos y servicios, fue nombrado consejero del Consejo de Guerra para 
que entrara en él cuando le tocara según su antigüedad y las órdenes que estaban dadas 7161 
y prestó juramento en 16 de julio de 1689 7162.

Desde el mismo 16 de julio de 1689 sirvió como capitán general de la artillería de 
España en lugar del fallecido marqués de Astorga 7163, y permaneció como consejero del 
Consejo de Guerra hasta su muerte.

En el codicilo que complementaba a su testamento se hallaba una cláusula que mostra-
ba, con toda claridad, lo asentada que ya se hallaba en esta época la «patrimonialización» 
de los servicios, pues eran estos concebidos como bienes que entraban en la herencia, y 
respecto de los cuales el testador podía disponer con libertad. En la referida cláusula se leía 
que: «[D]exo herederos de mis servizios a mis sobrinos prometiendome de la gran piedad 
de su Mg.d, y el zelo y cuidado con que le he servido alcanzar de su gratitud será el haber 
sido de su agrado» 7164.

7155  Ibídem.
7156  Agi. Indiferente General, 122, n. 33, «Relacion de servicios del Mro. de campo Don Juan de la 

Carrera y Acuña», Madrid, 7-V-1668.
7157  Concepción, Gerónimo de la, Emporio de el Orbe…, (n. 432), fol. 327.
7158  Ídem, fol. 529.
7159  Ídem, p. 328.
7160  Padilla, Agustín Laurencio de, Compendio del origen, antiguedad, y nobleza de la familia, y apellido 

de Marquez, con la noticia de los escudos de sus Armas, y de la de algunos Linages, y Apellidos Nobles destos Reynos 
de España, Sevilla, por Juan Francisco de Blas, 1689, fol. 190.

7161  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 116, exp. 22.

7162  Ibídem.
7163  Bn. Ms. 2.398, fol. 506r-507r.
7164  Ahp-Madrid, Prot. 12.113, fol. 1034r.



	 Javier Barrientos Grandon� 791

Los sobrinos beneficiarios de los servicios de don Juan de la Carrera era don Alonso 
Gracián de la Carrera, y don Francisco Gracián de la Carrera, capitán de caballos corazas 
en el ejército de Cataluña 7165.

Carrillo, Luis Francisco, vide Franco Carrillo, Luis

7165  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 116, exp. 22; Agi. Indiferente General, 119, n. 88; Agi. Indiferente General, 122, n. 33; Ahn. Conse-
jos, leg. 31.736, exp. 1; Ahp-Madrid, Prot. 12.113, fol. 1026r-1037r; Bl. Eg. 319, fol. 127r; Bn. Ms. 2.398, 
fol. 506r-507r; Padilla, Agustín Laurencio de, Compendio del origen, antiguedad, y nobleza de la familia, y 
apellido de Marquez..., (n. 7160), fol. 190; Concepción, Gerónimo de la, Emporio de el Orbe..., (n. 432), 
fol. 327, 328, 529.



754. Carrillo de Albornoz 7166, José Francisco. Conde de Montemar (III). Duque de 
Montemar (I) (Guerra)

Nació en Sevilla el 8 de octubre de 1671 y fue bautizado en su parroquial de San Vicente 
el lunes 19 de ese mismo mes y año 7167; y murió en Madrid el 26 de junio de 1747 7168, bajo 
poder para testar que había otorgado a su segunda mujer en la misma villa y corte ante el 
escribano de provincia Juan Agustín Fernández el 21 de mayo de aquel año de 1747 7169. Su 
cuerpo cadáver fue depositado en el Noviciado 7170, y en 1765 sus restos fueron trasladados 
al Santo Templo del Pilar de la ciudad de Zaragoza, en el que su hija doña María Magda-
lena había fundado, dotado y mandado construir la capilla de San Joaquín, en cuyo arco 
de entrada luce hasta el día el escudo de armas del duque de Montemar (I), y otro escudo de 
sus armas, sin colores heráldicos, se halla frente al sepulcro, en la clave del arco del muro 
de la Epístola, sobre la puerta de entrada a la sacristía 7171.

Hijo legítimo del maestre de campo don Francisco Carrillo de Albornoz Esquivel 
y Guzmán, nacido en Sevilla y bautizado en su parroquial de San Vicente el sábado 18 
de junio de 1639 7172, y muerto ahí mismo bajo poder para testar que había conferido 
a sus hijos José, Nicolás y Álvaro ante el escribano hisplense Bartolomé Pérez el 26 de 
julio de 1713 7173, conde de Montemar (II), maestrante de Sevilla, se le devuelve la blanca 
de la carne en Sevilla, alcalde por el estado noble en Umbrete en 1666, y alcalde de la 
Santa Hermandad por el mismo estado en 1683 7174, sirvió durante dieciséis años un mes 

7166  En relación con el uso de los apellidos «Carrillo de Albornoz» y no «Conde Carrillo de Albornoz», 
que por la varonía le tocaban, su padre declaraba bajo juramento en la ciudad de Sevilla el 17 de diciembre 
de 1716 que: «[S]in embargo de que su Baronia es Conde desde el tiempo de su Abuela D.ª Magdalena 
Carrillo de Albornoz a seguido su Casa Los apellidos y armas de Carrillo y Albornoz sin usar el de Conde 
aunque es su Baronia, como queda dicho por el pleito que han tenido y tienen con el S.r Marques de Estepa 
sobre el señorio de las villa de Ozentero Baltablada y otros heredamientos antiguo maiorazg.º de los Carrillos 
de Albornoz con la precision de usar de dichos Apellidos y Armas, como lo referido consta de instrumentos 
a que se remite [...]», vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.040, fol. 74r-74v.

7167  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.040, «Cuaderno de Pruebas de Sevilla, Pilas y Umbre-
te», fol. 61v-62r: «En Lunes diez y nuebe de octubre de mill seiscientos y setenta y un años el Licenziado D. 
Ju.º quintero vizente cura en esta Yglessia de S.r S.n Vizente de Sevilla Baptissé a Josseph fran.co theodosio 
hijo lexitimo de D. fran.co Carrillo de Esquibel, y de D.ª Leonor Ana de Montiel su Muger fue su padrino 
Don Ju.º de La torre y Cabrera del horden de Santiago vezino de S.n Andres advertile el parentesco spiritual 
y obligacion de enseñarle la doctrina christiana y zertificó la parte haber nazido en ocho deste mes y lo firme 
= el Licenziado D. Ju.º Quintero Vizente Cura».

7168  Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, 
p. 506.

7169  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general Conde-Duque de Montemar», en 
Revista de Historia y Genealogía Española, I, Madrid, 1912, pp. 414-415; Cadenas y Vicent, Vicente de, 
Caballeros de la Orden de Santiago..., (n. 1536), V, p. 133.

7170  Carreras y Bulbena, Joseph R., La Academia desconfiada y sos académichs, Barcelona, 1922, p. 83.
7171  Rincón García, Wifredo, Heráldica en la Basílica de Nuestra Señora del Pilar. Discurso leído el 

día 25 de noviembre de 2009 en la recepción pública del Ilmo. Sr. D. Wifredo Rincón García, Madrid, Real 
Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, 2009, pp. 43-48.

7172  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.040, «Cuaderno de Pruebas de Sevilla, Pilas y Umbre-
te», fol. 62r-62v; cfr. Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 38r [2.ª foliación], que contiene 
la tabla genealógica de los condes de Montemar.

7173  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general...», (n. 7169), p. 408.
7174  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.040, «Cuaderno de Pruebas de Sevilla, Pilas y Umbre-

te», fol. 92v-93r, 95r-96r, 112r-112v.
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y trece días en el ejército, de soldado, capitán de infantería, y graduado de maestre de 
campo, gobernador de la provincia de Antioquia en el Nuevo Reino de Granada, asistió 
a las campañas de Extremadura y Portugal y se halló en el sitio de Badajoz 7175; y de su 
primera mujer doña Leonor Ana de Montiel y Segura, nacida en Sevilla y bautizada en su 
parroquial de San Salvador en 1638 ó 1639 7176 y muerta bajo poder para testar que había 
conferido a su marido ahí mismo ante el escribano Miguel Francisco de Portillo el 16 de 
abril de 1673 7177, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de San Marcos de 
la ciudad de Sevilla el 23 de abril de 1669 7178.

Sus abuelos paternos fueron el sargento mayor don José Carrillo de Albornoz, nacido 
en Madrid y muerto bajo poder para testar que había otorgado en Sevilla ante el escribano 
Rodrigo de Abreu el 30 de abril de 1659, entró en suerte por el estado de hijosdalgo de 
Madrid para alcalde de la mesta en 1650, a los dieciséis años de su edad había pasado a 
Italia y luego sirvió en Orán, Flandes y otros destinos por espacio de veintinueve años, 
capitán de infantería y sargento mayor de las milicias de Coria por real cédula fechada en 
Madrid el 15 de enero de 1642 7179; y doña Isabel María de Esquibel y Guzmán, nacida 
en la villa de Pilas en el arzobispado de Sevilla y bautizada en su parroquial el jueves 19 
de marzo de 1615 7180 y muerta intestada en Sevilla y enterrado su cuerpo cadáver el 3 de 
junio de 1668 en su parroquia de San Lorenzo 7181, quienes habían contraído matrimonio 
en Sevilla el lunes 15 de febrero de 1638 en su parroquia de San Vicente 7182.

Sus abuelos maternos fueron don Teodosio de Montiel de la Peña, nacido en Granada 
y bautizado en su parroquial de Santa Ana el 4 de noviembre de 1605 7183, muerto bajo 
testamento que de mancomún había otorgado con su mujer en Sevilla ante el escribano 
público Juan Rodríguez de Loaisa el 15 de noviembre de 1634 7184, se le devuelve la blanca 
de la carne en Sevilla, elegido alcalde por el estado noble de la villa de Umbrete en 1649 
y 1651 y su regidor por el mismo estado en 1650, abogado y relator de la Audiencia de 
los Grados de Sevilla 7185; y doña Isabel de Segura y Dávila, nacida en Sevilla y bautizada 
en su parroquial del Sagrario el domingo 2 de abril de 1606 7186 y muerta bajo testamento 
cerrado que había otorgado ahí mismo ante el escribano público Bernardo García el 29 
de marzo de 1668 7187, quienes habían contraído matrimonio en Sevilla el 2 de febrero 
de 1633 y registrado en los libros de la colegial de San Salvador, en la que se velaron el 6 

7175  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general...», (n. 7169), pp. 407-408.
7176  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.040, «Cuaderno de Pruebas de Sevilla, Pilas y Umbre-

te», fol. 66r-66v: «Por los años de mill seiscientos y treinta y ocho o treinta y nuebe por uno de los Curas 
desta Yglesssia Colexial de n.ro S.r S.n Salbador de Sevilla se Bautizó D.ª Leonor Ana hija Lexitima de D. 
Theodosio de Montiel y de D.ª Ysabel de Segura fue su padrino D. Domingo de Liairi [...]».

7177  Ídem, fol. 72r-73v.
7178  Ídem, fol. 64r-64v.
7179  Ídem, fol. 85v-87r; «Cuaderno de Pruebas de Madrid», fol. 33v; Otero Enríquez, Santiago, «As-

cendencia del Capitán general...», (n. 7169), p. 406.
7180  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.040, «Cuaderno de Pruebas de Sevilla, Pilas y Umbre-

te», fol. 105v.
7181  Ídem, fol. 63r-63v.
7182  Ídem, fol. 62v-63r.
7183  Ídem, fol. 70v.
7184  Ídem, fol. 82v-84v.
7185  Ídem, fol. 90r-91v, 110r-111r.
7186  Ídem, fol. 65r.
7187  Ídem, fol. 76r-78r.
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de febrero de 1635 7188, y todo ello bajo capitulaciones que habían pasado en la ciudad de 
Sevilla ante el escribano público Diego Ramírez el 2 de febrero de 1633 7189.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Francisco Claudio Conde, nacido en 
Maello, jurisdicción de Segovia 7190 y muerto en Madrid el domingo  7 de septiembre 
de  1636, bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano Juan Luis 
Rivero, que asistía en el oficio de Juan Francisco Sierra 7191; y doña Magdalena Carrillo y 
Albornoz, muerta en Madrid el jueves 30 de agosto de 1635 7192, bajo testamento que ha-
bía otorgado cuatro días antes a fe del escribano de la villa y corte Juan de Quintanilla 7193, 
quienes habían contraído matrimonio en Barajas 7194.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Francisco de Esquibel y Guzmán; y 
doña Catalina Vicentelo, muerta en Sevilla bajo testamento que había otorgado ahí mismo 
ante el escribano Rodrigo de Abreu el 4 de febrero de 1650 7195.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron el licenciado don Luis de Montiel, se le de-
vuelve la blanca d ela carna en Sevilla 7196, abogado de la Audiencia de los Grados de Sevilla; 
y doña Elvira de la Peña y Villegas 7197.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Francisco Dávila y Sotomayor, aboga-
do de la Audiencia de los Grados de Sevilla; y doña Leonor de Segura, muerta bajo testa-
mento que había otorgado en la ciudad de Sevilla ante el escribano público Juan Gallegos 
el 30 de noviembre de 1633 7198.

Hermanas suyas fueron:

1.ª)  Doña Isabel Carrillo de Albornoz, nacida en Sevilla en 1670 7199. Contrajo pri-
mer matrimonio con don Pedro Chaperta, y segundo matrimonio con don Pedro de Saa-
vedra Alvarado 7200.

2.ª)  Doña Teresa Carrillo de Albornoz, nacida en Sevilla en septiembre de 1672 7201. 
Contrajo matrimonio con don Andrés Caballero de la Bastida 7202.

Sucedió a su padre en los títulos y estados de su casa y, así, fue conde de Montemar (III), 
don Felipe V le hizo merced de la grandeza de España de primera clase, para sí, sus hijos, 
herederos y sucesores, y en noviembre de 1734 se declaró que tal concesión de grandeza 

7188  Ídem, fol. 68v-69v.
7189  Ídem, fol. 79v-80r.
7190  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general...», (n. 7169), p. 405; cfr. Rah. 

Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/309, fol. 124v, que contiene la tabla genealógica de la familia 
Conde.

7191  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.040, «Cuaderno de Pruebas de Madrid», fol. 24v-25r.
7192  Ídem, fol. 24v.
7193  Ídem, fol. 30v-31r.
7194  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general...», (n. 7169), p. 405.
7195  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.040, «Cuaderno de Pruebas de Sevilla, Pilas y Umbre-

te», fol. 75r-75v.
7196  Ídem, fol. 91v-92r.
7197  Ídem, fol. 69v, 70v, 79r, 82v.
7198  Ídem, fol. 80v-82r.
7199  Ídem, fol. 72v-73r.
7200  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general...», (n. 7169), p. 408.
7201  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.040, «Cuaderno de Pruebas de Sevilla, Pilas y Umbre-

te», fol. 73r.
7202  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general...», (n. 7169), p. 408.
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debía entenderse «con la denominación de Duque de Montemar, con relevación de la paga 
de Lanzas, y Media-Annata por lo respectivo a su persona» 7203. En su consecuencia el 20 
de abril de 1735 se le dio el real despacho de duque de Montemar (I) con la grandeza de Es-
paña que le estaba declarada, y la facultad para que pudiera fundar mayorazgo de la dicha 
grandeza y varios agregados a ella y otros bienes con primer llamado, si no le naciere hijo 
varón, a su hija segunda doña María Carrillo de Albornoz 7204. En 1716 se le había hecho 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago, con pruebas aprobadas en el 
año siguiente 7205, y ya en abril de 1715 se le había concedido la encomienda de Moratalla 
en la dicha Orden de Santiago 7206, caballero de la Real Orden de San Genaro, el 18 de 
agosto de 1732 fue creado caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro, y para que 
pudiera llevar a un mismo tiempo las insignias de dichas tres Órdenes, que son incompa-
tibles entre sí, y gozar de las rentas y frutos de su encomienda, se impetró breve del papa, 
y esté lo expidió en Roma el 27 de septiembre de 1732 7207.

Contrajo primer matrimonio en la iglesia de Santa María del Mar de la ciudad de 
Barcelona el 9 de junio de 1700, bajo capitulaciones que habían pasado en la misma ciu-
dad ante el notario público Rafael Albía el 7 de mayo de 1700, con doña Isabel Francisca 
de Antich, nacida en Barcelona y bautizada en su iglesia de Santa María el 14 de agosto 
de 1680, hija legítima que era de don Francisco Antich, ciudadano honrado de Barcelona, 
barón de Montgay y de Llorens, y de doña Tecla Bonastre, quienes habían contraído ma-
trimonio en Barcelona el 15 de abril de 1676 7208.

Contrajo segundo matrimonio con doña María Josefa Pérez de Pomar y Setmenat, 
nacida en la ciudad de Zaragoza en el reino de Aragón 7209, y muerta en Madrid el 29 de 
diciembre de 1751, bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano de 
provincia Juan Agustín Fernández el día anterior, 28 de diciembre de 1751 7210, y su cuerpo 
cadáver fue depositado el día 30 de diciembre de 1751 en la sepultura del Colegio de la 
Casa del Noviciado de la Compañía de Jesús de la corte, donde también yacían por vía de 
depósito los restos de su tercer marido 7211. Era viuda de primeras nupcias de don Baltasar 
Claramunt de Suelves, señor de Suelves y noble de Aragón, y viuda de segundas nupcias 
de don Miguel de Jaca y Niño, nacido en Mallén y muerto en Madrid en 1707, recibido 
en 1670 por colegial del Colegio de San Felipe y Santiago de la Universidad de Alcalá, y 
en 1675 por colegial del Colegio Mayor de San Ildefonso de la Universidad de Alcalá, se 
le hizo merced de la plaza de consejero de la Real Audiencia criminal del reino de Aragón 

7203  Gm. 30-XI-1734, N.º 48, p. 248; cfr. Ahn. Consejos, libro 2.753, Año 1734, n. 15.
7204  Ahn. Consejos, leg. 8.977, Año 1735, exp. 773.
7205  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.040; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 6.758; cfr. Cade-

nas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago..., (n. 967), II, pp. 149-150.
7206  Gm. 16-IV-1715, N.º 16, p. 64.
7207  Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, 

pp. 505-506.
7208  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general...», (n. 7169), p. 413; Carreras y 

Bulbena, Joseph R., La Academia desconfiada..., (n. 7170), pp. 83-84; Cadenas y Vicent, Vicente de, Ca-
balleros de la Orden de Santiago..., (n. 1536), V, pp. 133-134.

7209  Ahn. Sección Nobleza, Baena, c. 219, d. 84-85; cfr. Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del 
Capitán general...», (n. 7169), p. 413. Doña María Josefa era hija legítima que de don Martín Pérez de Po-
mar y Foncillas, nacido en Zaragoza, marqués de Ariño, barón y señor de la baronía y honor de Salillas, señor 
de Blecua y Udena, Armelek, Burgeman y Ariño, y de doña Gertrudis de Setmenat y Torralla, nacida en 
Barcelona.

7210  Ahn. Sección Nobleza, Baena, c. 219, d. 77, fol. 1r-26r.
7211  Ídem, fol. 26r-29r.
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en 1690, promovido a plaza de abogado fiscal de la Real Audiencia de Aragón en 1693, 
pasó a la la plaza de abogado fiscal del Consejo Supremo de Aragón en 1698, con voto en 
el dicho Consejo en 1700, y en ese mismo año se le dio la plaza de regente provincial de 
Aragón en el citado Consejo Supremo de Aragón y, finalmente, se le hizo merced de una 
plaza del Consejo Real de Castilla en 1707.

Hijos legítimos de su primer matrimonio fueron:

1.º)  Don Francisco Carrillo de Albornoz y Antich, muerto en su juventud y sin des-
cendencia, capitán de infantería española 7212.

2.ª)  Doña Leonor Carrillo de Albornoz y Antich, nacida en Barcelona y bautizada 
en su parroquial de San Pedro el 9 de febrero de 1701. Contrajo matrimonio en la parro-
quia de San Justo y Pastor de Barcelona el 4 de junio de 1722 con don don Felipe Nicolás 
Ricardos, nacido en la Isla de León el 27 de febrero de 1689 y al día siguiente bautizado 
en su catedral, muerto en Sevilla el 13 de mayo de 1760, bajo testamento que había otor-
gado en la ciudad de Caracas, ante el escribano José Manuel Reyes, el 5 de julio de 1757, 
complementado por codicilo fechado en Caracas el 14 de noviembre de 1757 y por otro 
otorgado en Cádiz el 29 de septiembre de 1759, su cuerpo cadáver fue sepultado al día si-
guiente al de su muerte en el convento de San Francisco de Sevilla 7213, dedicado al ejercicio 
de las armas, inició sus servicios como oficial de caballería del Regimiento de Malta, en el 
que era sargento mayor en 1721, destacado con él en la ciudad de Barbastro entro en ella 
en enero de 1726 y permaneció allí hasta 1730 7214, ascendido a coronel en el citado Regi-
miento de Caballería de Malta en 1732, pasó con él a las campañas en los estados en Italia 
y se halló en las acciones de Palma y de Tidone, ascendido a brigadier en marzo de 1741, 
a mariscal de campo en abril de 1747, y en el año siguiente fue nombrado gobernador 
de la ciudad y plaza de Málaga, destino en el que permaneció hasta su ascenso a teniente 
general el 6 de marzo de 1751, y se le confió el gobierno y capitanía general de Caracas, de 
que prestó juramento y tomó la posesión el 22 de junio de ese mismo año, y permaneció 
en el mando hasta que le sucedió en él don Felipe Remírez de Estenoz el 9 de septiembre 
de 1757 7215. De esta unión nacieron: a) don Antonio Buenaventura Ricardos Carri-
llo de Albornoz, nacido en Barbastro en 1727 y muerto en Madrid en 1794, dedicado 
al ejercicio de las armas, después de haber servido en los estados de Italia regresó a España 
y aquí ascendió a brigadier en 1760, a mariscal de campo en 1763, y a teniente general 
en 1770, nombrado inspector general interino de la Caballería en 1773 y, por tal ocupa-
ción, consejero nato del Consejo de Guerra desde 1773 hasta 1788; y b) doña Antonia 
Engracia Ricardos Carrillo de Albornoz, nacida en Madrid en 1724 y muerta en Sevilla 
en 1782, que en su matrimonio con don Pedro Adrián Guillermo José Francisco Ignacio 

7212  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general...», (n. 7169), p. 413; Carreras y 
Bulbena, Joseph R., La Academia desconfiada..., (n. 7170), p. 84.

7213  Otero Enríquez, Santiago, «Los ascendientes del general Ricardos», en Linajes de Aragón, IV, 
Huesca, 1913, p. 291.

7214  Blas Temiño, Rodrigo y Simón Barquero, Manuel, «Regimiento de Malta en Barbastro a comien-
zos del siglo XVIII», en Somontano. Revista del Centro de Estudios del Somontano de Barbastro, 4, Barbas-
tro, 1994, pp. 103-110.

7215  Gm. 14-III-1741, N.º 11, p. 86; Gm. 18-IV-1747, N.º 16, p. 130; Gm. 12-III-1748, N.º 11, p. 87; 
Gm. 4-V-1751, N.º 18, p. 142; Otero Enríquez, Santiago, «Los ascendientes del general Ricardos…», 
(n. 7213), pp. 290-291; Egea López, Antonio, «En el tricentenario del Gobernador Don Felipe Ricardos», 
en Boletín de la Academia Nacional de la Historia, LXXIII, N.º 289, Caracas, enero-marzo 1989, p. 35, y 
continuación en LXXIII, N.º 290, Caracas, abril-junio 1990, p. 45. 
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Nicolás Jácome de Linden y Colarte, nacido en Sevilla y bautizado en su parroquial de San 
Vicente el sábado 20 de febrero de 1712 7216, y muerto bajo poder para testar que confirió 
en Sevilla a su mujer ante el escribano Antonio Manuel de León el 5 de julio de 1778 7217, 
marqués de Tablantes (III), procreó a: i) don Adrian Nicolás María de la Soledad Jáco-
me y Ricardos, nacido en Sevilla en 1752 y muerto en Cádiz en 1815, se le hizo merced 
de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1761, dedicado al ejercicio de las 
armas, en 1779 fue nombrado sargento mayor del regimiento de caballería del Rey, pro-
movido a la tenencia coronela del regimiento de caballería del Algarve en 1780, ascendido 
a teniente coronel en 1783, a brigadier de los Reales Ejércitos en 1793, y a mariscal de 
campo en 1795, segundo comandante del campo de Gibraltar en 1801, nombrado conse-
jero del Consejo Supremo de Guerra y Marina reunido interinamente en Sevilla en 1810; 
y ii) don Manuel María Jácome y Ricardos, nacido en Sevilla y bautizado en su parroquial 
de San Vicente en 1750 7218, marqués de Tablantes (IV), contrajo matrimonio con doña Fran-
cisca Manuel de Villena y Mendoza, nacida en Cádiz en 1768, hija legítima que era de don 
Joaquín Manuel de Villena y Guadalfajara, nacido en Salamanca en 1711 y muerto 
en el Puerto de Santa María en 1790, marqués del Real Tesoro (I), caballero de justicia de 
la Orden de San Juan en 1721, que después de haber sentado plaza de guardiamarina en 
el departamento de Cádiz en 1727 siguió su carrera regular hasta su ascenso a jefe de es-
cuadra en 1755, nombrado presidente de la Casa de la Contratación en 1763, ascendido 
a teniente general en 1774, y en este mismo año se le concedió una plaza de continua 
asistencia del Consejo Supremo de Guerra, hermano entero que era de don José Manuel 
de Villena y Guadalfajara, nacido en Zamora en 1712 y muerto en Ávila en 1770, se 
le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1745, recibido por 
colegial del Colegio Mayor de San Salvador de Oviedo de la Universidad de Salamanca 
en 1735, salió de él con plaza supernumeraria de oidor de la Audiencia y Chancillería Real 
de Valladolid en 1743, promovido a regente de la Real Audiencia de Galicia en 1752, pasó 
a la presidencia de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1756, al Consejo Real 
de Castilla en 1759 y al Consejo de Cámara de Castilla en 1770.

3.ª)  Doña María Magdalena Carrillo de Albornoz y Antich, nacida en El Viso, dió-
cesis de Córdoba, y bautizada el 27 de septiembre de 1707, y muerta bajo testamento que 
había otorgado en Madrid ante el escribano del número Manuel Gómez Guerrero el 10 de 
julio de 1773 7219, duquesa de Montemar (II). Contrajo primer matrimonio en la Puebla de 
Cazalla el 31 de agosto de 1729 con don José Lorenzo Dávila Tello de Guzmán y Medina, 
nacido en Sevilla y bautizado el 22 de agosto de 1710 y muerto bajo poder para testar que 
había conferido en Madrid a su mujer ante el escribano Agustín Fernández el 11 de julio 
de 1750 7220, conde de Valhermoso (II), por real cédula de 12 de enero de 1733 se le hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava, con la encomienda de Alcolea, 
época en el que era coronel de los Reales Ejércitos 7221, más tarde teniente general y coman-

7216  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.174, fol. 20v-21v.
7217  Ídem, fol. 28r-31r.
7218  Ídem, fol. 29v.
7219  Ahn. Sección Nobleza, Baena, c. 219, d. 77.
7220  Ahp-Madrid, Prot. 16.614, fol. 512r-516v.
7221  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 750; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la 

Orden de Calatrava..., (n. 132), II, pp. 93-95.
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dante en jefe de la Real Brigada de carabineros e inspector absoiluto de ella, hijo legítimo 
que era de don Lorenzo Dávila y Medina y de doña Gertrudis Tello de Guzmán 7222.

Don José Carrillo de Albornoz durante su juventud, y en su estancia en la ciudad de 
Barcelona, se incorporó como uno de los individuos de la Academia de los Desconfiados, 
en su segunda sesión habida el 23 de junio de 1700, después de haberse presentado su 
petición por el secretario de la Academia, que lo era el marqués de Rubí 7223.

A su pluma se deben algunas breves composiciones poéticas, de aquella época suya en 
Barcelona, y otras propias del ejercicio de las armas:

1.ª)  No culpes, no, Mariana..., unas octavas impresas en las Nenias Reales y Lágrimas 
obsequiosas que a la inmortal memoria del gran Carlos Segundo, Rey de las Españas y Empera-
dor de la América; en crédito de su más imponderable dolor, y desempeño de su mayor fineza, 
dedica y consagra la Academia de los Desconfiados de Barcelona, publicadas en Barcelona, por 
Rafael Figueró, en 1701 7224.

2.ª)  Avisos Militares sobre el servicio de la Ynfanteria, en Guarnicion, y Campaña que 
contienen el modo de la Guardia en Guarnicion, los Honores, que se deven hazer en las Plazas, 
la Horden, la Retreta, Patrullas, Rondas, los Destacamentos, Piquete, la Revista, Quarteles, el 
Hospital, el Aloxamiento, el Dettall, que se practica en las Plazas entre los Ofiziales, para el 
Mando, Castigo de los Soldados, y otras cosas, el Servicio en Marcha, el Servicio en Campaña, 
el Piquete, y Guardias de la Vanguardia, y Retroguardia del Campo, y de los Destacamentos, 
de los Travajadores de Trinchera, Guardias de Trinchera, de las Marchas de los Exercitos, de los 
Campamentos, de la Horden de los Combates, Batallas, y de los Honores, que se hazen à los Se-
ñores Ynfantes, y Generales en los Exercitos y Avisos Militares, sobre el servicio de la Cavalleria, 
y Dragones, En Guarnicion, y Campaña; qve contienen la forma de estar en vna Guarnicion, ò 
Qvartel; el modo de hazer las marchas; Como ha de campar; El servicio dentro de el Campo de 
Guerra, y Economico; la Gvardia; las partidas à la Guerra; La Emboscada; Del Combate; El 
ataque de vn Quartel Enemigo; El modo de cubrir vn forrage, y conducir vn Comboy; El exer-
cicio preciso en la Guerra, y el que se enseña para demostrar la destreza de los Soldados à vista 
de vn General, impresos en Palermo, por Agustín Epiro, en 1718 7225. Hay segunda edición 
en dos volúmenes con el título de Avisos militares sobre el servicio de la Ynfanteria en guar-
nicion y campaña;que contienen el modo de la guardia de guarnicion, los honores, que se deven 
hazer en las plazas, impresa en Palermo, en la imprenta de Bernardo Paperini, en 1735; 
tercera edición con este mismo título, impresa en Lisboa en la oficina de Joseph da Costa 
Coimbra en 1757 7226, y una cuarta con leves variantes en el título, Avisos militares, sobre el 
servicio de la infanteria, cavalleria, y dragones, asi en guarnicion, como en campaña, en los que 
se contienen la forma que se debe observar en una Guarnicion o Quartel, impresa en Madrid, 
en la Imprenta de Pedro Marín, en 1773.

7222  Ahp-Madrid, Prot. 16.614, fol. 512, fol. 512v.
7223  Carreras y Bulbena, Joseph R., La Academia desconfiada..., (n. 7170), p. 8; Real Academia de 

Buenas Letras de la Ciudad de Barcelona; Origen, Progressos, y su primera Junta general baxo la proteccion de Su 
Magestad, con los papeles que en ella se acordaron, I, Barcelona, por Francisco Suriá, 1776, fol. 3.

7224  Aguilar Piñal, Francisco, Bibliografía de autores españoles del siglo XVIII, I, Madrid, Consejo Su-
perior de Investigaciones Científicas, 1981, p. 235. 

7225  Ídem, II, p. 248.
7226  Arte Militar na Biblioteca Geral da Universidade de Coimbra (Sec. XVI- -XVIII), Coimbra, Bibliote-

ca Geral da Universidade, 1990, p. 35.
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3.ª)  Exercicio que se debe prácticar en la cavalleria, y caravineros, en Madrid, en la 
Imprenta Real, en 1729, y por su orginal en Valencia, por Antonio Balle, en ese mismo 
año de 1729.

Dedicado desde su muy temprana juventud al ejercicio de las armas, los inicios de 
su carrera fueron aclarados en su día por Otero Enríquez: el 18 de junio de 1683 sentó 
plaza de soldado, con dos escudos mensuales de ventaja, en la compañía del mando de 
su tío don Bernardo Carrillo de Albornoz, capitán que era del galeón «Nuestra Señora de 
Atocha» de la Armada del Mar Océano. El 30 de enero de 1690 pasó como soldado ar-
cabucero a la compañía del capitán don Manuel de Consuegra, y desde el 27 de junio de 
ese mismo año tuvo plaza interina de caballero entretenido, que le había sido concedida 
por decreto del general marqués del Vado del Maestre, en la que permaneció hasta el 6 de 
noviembre de 1691, después de haber realizado un viaje a Tierra Firme. Tres años después, 
el 11 de junio de 1694, comenzó a servir en el principado de Cataluña de soldado con 
plaza sencilla en la compañía de infantería española del capitán don Bartolomé Urdizu, y 
el 10 de junio de 1695 se le formó asiento de capitán de caballos corazas con ciento diez 
escudos de sueldo al mes, y en 1697 se halló en la defensa de la ciudad de Barcelona, y se 
distinguió especialmente en las acciones del 23 de junio 7227.

Desde los primeros momentos de la guerra de sucesión tomó el partido de don Feli-
pe V. En 1702 fue enviado al ejército de Galicia, y allí se halló en la defensa de Vigo en 
octubre de aquel año y, tras la caída de Gibraltar, fue destinado al ejército de Andalucía 7228. 
Cuando se crearon las guardias de corps fue nombrado exento, hasta que el 21 de agosto 
de 1706 con el grado de coronel de caballería pasó al regimiento de caballería de la Orden 
de Montesa, fue ascendido a brigadier el 3 de septiembre de 1707, actuó en la batalla 
de Almansa, el 9 de enero de 1708 se le confirió el mando del regimiento de Asturias, y 
continuó en las operaciones de Cataluña hasta el año de 1710 y, tras la exitosa acción de 
Cariñeña, fue ascendido a mariscal de campo el 22 de noviembre de 1710 7229.

Fue comisionado para que sirviera como corregidor y gobernador de la ciudad de Za-
ragoza, en lugar del zalmedina don Jerónimo Blancas, en abril de 1711. En el año siguien-
te fue nuevamente destinado al ejército de Cataluña, y ocupado en el sitio de Barcelona, 
en 1714 estuvo a cargo de uno de los destacamentos que se armó para sujetar a varias de 
las villas alzadas y socorrer a sus habitantes leales a don Felipe V. Así, acudió al socorro de 
Vallejo y Bracamonte, que estaban sitiados por los subrevados 7230, en agosto de ese mismo 

7227  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general...», (n. 7169), pp. 409-410; Diana, 
Manuel Juan, Capitanes ilustres y revista de libros militares, Madrid, Imprenta de J. Antonio Ortigosa, 1851, 
p. 336, con generalidad y algunos errores; Carreras y Bulbena, Joseph R., La Academia desconfiada..., 
(n. 7170), pp. 78-79, que sigue muy de cerca a Otero Enríquez, y a Carreras y Bulbena sigue con mucha 
proximidad Cerro Nargánez, Rafael, «José Carrillo de Albornoz y Montiel, conde de Montemar: un mi-
litar andaluz entre Cataluña e Italia (1694-1725)», en Pedralbes. Revista d’Historia Moderna, 18-2, Barcelo-
na, 1998, p. 532.

7228  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general...», (n. 7169), p. 410; Carreras y 
Bulbena, Joseph R., La Academia desconfiada..., (n. 7170), p. 79; Cerro Nargánez, Rafael, «José Carrillo 
de Albornoz y Montiel, conde de Montemar...», (n. 7227), p. 533.

7229  Belando, Nicolás de Jesús, Historia civil de España, sucessos de la guerra y tratados de paz desde el año 
de 1700, hasta el de mil setecientos y treinta y tres, I, Madrid, en la Imprenta y Librería de Manuel Fernán-
dez, 1740, fol. 414; Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra..., (n. 1497), p. 186; Ce-
rro Nargánez, Rafael, «José Carrillo de Albornoz y Montiel, conde de Montemar...», (n. 7227), p. 533.

7230  Belando, Nicolás de Jesús, Historia civil de España, sucessos de la guerra y tratados de paz desde el año 
de 1700, hasta el de mil setecientos y treinta y tres, IV, Madrid, en la Imprenta y Librería de Manuel Fernán-
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año el mariscal de Berwick le encargó que impidiera la introducción de socorros a la ciu-
dad de Barcelona, y en ejecución de esta comisión combatió y derrotó a los voluntarios 
que estaban junto a Piera el 30 de agosto, y en el día siguiente atacó a otra partida de 
voluntarios que se hallaba entre Monserrat e Igualada 7231. En septiembre de 1714 tuvo a 
su cargo la recuperación de Cardona, ciudad en la que entró el 20 de dicho mes y año 7232.

En el mes de septiembre de 1715 fue nombrado gobernador militar de Barcelona. 
El 30 julio de 1717 se embarcó a cargo de las tropas que pasaban a la recuperación de 
Cerdeña en la escuadra del mando de don Baltasar de Guevara 7233, y después de las exito-
sas entradas en Cagliari y Palermo regresó a los reinos de España 7234. Aquí fue nombrado 
corregidor de Barcelona y se le despachó su título en Balsain el 23 de junio de 1718, pero 
no tomó la posesión de este empleo, porque se incorporó al ejército que se envió contra 
Sicilia, y lo hizo con su ascenso a teniente general, que le fue concedido en el mismo ju-
nio de 1718. Permaneció en aquella campaña hasta que sus desencuentros con el marqués 
de Lede acabaron con su regresó a España en las galeras de don Pedro de Montemayor 
en 1719 7235.

En España volvió a su empleo de corregidor de Barcelona, de que se le dio nuevo título 
en San Lorenzo el 4 de julio de 1720, y prestó juramento y tomó la posesión en el ayun-
tamiento de la ciudad el 12 de agosto siguiente 7236. Cuando se concedió licencia a don 
Francisco Caetano de Aragón para que pasara a la corte, se dispuso que el mando general 
interino del ejército y principado del Cataluña quedara a cargo del conde de Montemar (III), 
que asumió estos destinos en 21 de noviembre de 1722 7237. Al comenzar el año de 1725 se 
nombró al marqués de Risbourg para que se hiciera cargo del mando del ejército y principa-
do de Cataluña, y poco tiempo después el conde de Montemar (III) fue nombrado capitán 
general de la Costa de Granada e inspector general de la caballería, en cuyos destinos se ha-
llaba cuando en diciembre de 1728 don Carlos III, en atención a su «calidad y servicios», 
le hizo merced de la llave de gentilhombre de cámara con entrada 7238.

Cuando en 1732 don Felipe V acordó que se intentase la recuperación de Orán, una 
vez reunido y formado el ejército para aquella campaña lo puso bajo el mando del capi-
tán general conde de Montemar (III), y así lo hizo saber en el manifiesto que se publicó en 
Sevilla el 6 de junio de aquel año. El conde de Montemar (III) se trasladó a Alicante y el 14 
de junio tenía embarcada a toda la tropa y pertrechos, el día siguiente se disparó el tiro 
de leva, el 16 partieron las embarcaciones contra el África, el 25 se hallaban a la vista de 
las gentes de la ciudad de Orán, tres días después estaban distantes a unas cinco leguas 
de la plaza, y en la mañana del 29 comenzó el desembarco en las Playa de las Aguadas, y 

dez, 1744, fol. 19. 
7231  Ídem, fol. 38, 39.
7232  Carreras y Bulbena, Joseph R., La Academia desconfiada..., (n. 7170), p. 80; Cerro Nargánez, 

Rafael, «José Carrillo de Albornoz y Montiel, conde de Montemar...», (n. 7227), p. 534.
7233  Belando, Nicolás de Jesús, Historia civil de España, sucessos de la guerra y tratados de paz desde el año 

de 1700, hasta el de mil setecientos y treinta y tres, II-III, Madrid, en la Imprenta y Librería de Manuel Fer-
nández, 1740, fol. 169.

7234  Ídem, fol. 169-187.
7235  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general...», (n. 7169), p. 411; Cerro Nar-

gánez, Rafael, «José Carrillo de Albornoz y Montiel, conde de Montemar...», (n. 7227), pp. 535-536.
7236  Cerro Nargánez, Rafael, «José Carrillo de Albornoz y Montiel, conde de Montemar...», (n. 7227), 

pp. 537-538.
7237  Ahn. Consejos, leg. 18.513, expediente sin numerar.
7238  Gm. 21-XII-1728, N.º 50, p. 200.
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hubo varias refiegas con los moros, para que al día siguiente, iniciada la construcción de 
un fuerte al pie del monte llamado del Santo, comenzaron las valerosas y exitosas acciones 
militares que acabaron con la retirada de los moros en la noche del 30 de junio, de guisa 
que al día siguiente el conde de Montemar (III): «[E]ntró con un cuerpo de Tropas Españolas 
en la Plaza de Orán el día primero de Julio del año de 1732 a las siete horas de la tarde, y 
luego se apoderó de toda la Ciudad y sus Castillos» 7239. Después de tan exitosa jornada, el 
conde de Montemar (III) se dirigió a Sevilla y desde ahí a la villa y corte, en la que entró el 17 
de agosto: «Y aviendo tenido audiencia en el día siguiente, en ella su Magestad manifestó 
como quedaba satisfecho de sus servicios, y en su consequencia le premió con la merced 
del Toysón de Oro» 7240. El 29 de junio de aquel año de 1732 había ascendido a capitán 
general de los Reales Ejércitos 7241. En el año siguiente pasó al cargo de las tropas que se 
aprestaron para la guerra de Lombardía, con el propósito de reconquistar Nápoles y Sicilia, 
y ahí fue memorable la destreza y valor que mostró en la batalla de Bitonto de 25 de mayo 
de 1734, y se apoderó de Gaeta, Capua y Nápoles, e inmediatamente de Sicilia, de cuyo 
Parlamento recibió el juramento de fidelidad 7242.

Por real decreto fechado fechado en El Pardo a 18 de marzo de 1737 se comunicaba al 
marqués de Mirabel que se había «tenido por conveniente nombrar al Duque de Montemar 
capitán General de mis Exercitos por Ministro de la Guerra para que sirva este empleo en 
la conformidad que lo executo el marques de Bedmar» 7243. Se agrego que, en tal carácter, 
debía presidir el Consejo de Guerra y: «[Q]ue el Expresado Duque de Montemar como tal 
Ministro de la Guerra debe presidir en el Consejo en la forma, que lo hizo el Marques de 
Bedmar y según se declaró en la ultima planta para el mismo Consejo por Real Decreto de 
veinte de Henero de mil setecientos y diez y siete» 7244.

Junto a la novedad de la nominación del duque de Montemar (I) como ministro de Gue-
rra, se ha destacado la actuacción que llevo a cabo desde dicho puesto para, por una parte, 
controlar la brigada de carabineros reales en la línea de una política marcada por el intento 
de sujetar a los cuerpos privilegiados y, por otra, su decidida lucha por reformar la orga-
nización de las naciones en los cuerpos del ejército, es decir, los de las brigadas italianas, 
irlandesa y valona. Los conflictos que generaron sus decisiones y la venida de José Campi-
llo en 1741 a ocuparse de la gestión de la hacienda, en lugar del destituido don Fernando 
Verdes Montenegro, marcó el fin del ministerio de guerra confiado a Montemar 7245.

7239  Belando, Nicolás de Jesús, Historia civil de España, sucessos de la guerra y tratados de paz desde el año 
de 1700..., (n. 7230), IV, fol. 537-553.

7240  Ídem, IV, fol. 553.
7241  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general...», (n. 7169), p. 411.
7242  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general...», (n. 7169), pp. 411-412; Carre-

ras y Bulbena, Joseph R., La Academia desconfiada..., (n. 7170), p. 81; Diana, Manuel Juan, Capitanes 
ilustres..., (n. 7227), p. 337.

7243  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 2.038, exp. 23; cfr. Gm. 2-IV-1737, N.º 14, p. 56.

7244  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 2.038, exp. 23.

7245  Glesener, Thomas, «Reformar el corporativismo militar: la acción política del duque de Monte-
mar como ministro de guerra (1737-1741)», en Cuadernos de Historia Moderna, 41-2, Madrid, 2016, 
pp. 313-335. Sobre la nueva organización que se dio en 1741, ahora dependiente del Consejo de Hacienda, 
se conserva la opinión expresada por el duque de Montemar (I) en su «Capítulo de la representación del Duque 
de Montemar sobre la unión de las dependencias del Ministerio de la Guerra con las del de Hacienda», fe-
chada en Madrid el 13 abril 1741», en Bne. Ms. 12.950, n. 7.
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Su cese como ministro de guerra coincidía con el cese en la presidencia del Consejo 
de Guerra. Se coloreó esta salida con su nombramiento, el 12 de octubre de 1741, como 
coronel del Regimiento de Reales Guardias Españolas, sin perjuicio de lo cual, por real 
decreto fechado en San Ildefonso a 17 de octubre de 1741 se le conservó el decanato del 
Consejo de Guerra: «Por decreto de diez y ocho de Marzo del año pasado de mil sete-
cientos treinta y siete, previne al Consejo de Guerra, que el Duque de Montemar devia 
presidirle como Ministro de la Guerra; y habiendo cesado en este encargo con motivo de 
haverle conferido el empleo de Coronel del Regimiento de mis Reales Guardias Españolas 
he tenido por conveniente conservarle el Decanato del mismo Consejo en la propia forma 
que le ha obtenido hasta ahora y con las circunstancias que expresa el citado Decreto de 
diez y ocho de Marzo de mil setezientos y treinta y siete» 7246.

Su nombramiento como coronel de las Guardias Españolas iba acompañado del man-
do de las tropas que pasaban a la jornada de Italia, y ya en el año siguiente de 1742 se le 
dio licencia para que regresara a los reinos de España, donde se halló privado de la gracia y 
sujeto al desafecto del ministro José Patiño 7247, lo que explica que viviera hasta sus últimos 
días alejado de toda figuración pública 7248.

Carrillo de Albornoz, Gil, vide Albornoz y Polo, Gil

7246  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 2.038, exp. 23.

7247  Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán general...», (n. 7169), pp. 412-413.
7248  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.038, exp. 23; Ahn. Consejos, leg. 18.513; Ahn. Consejos, leg. 8.977, Año 1735, exp. 773; Ahn. 
Consejos, libro 2.753, Año 1734, n. 15; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 750; Ahn. Órdenes-Ca-
balleros-Santiago, exp. 2.040; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.174; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 6.758; Ahn. Sección Nobleza, Baena, c. 219, d. 7, d. 84-85; Ahp-Madrid, Prot. 16.614, fol. 512r-516v; 
Bne. Ms. 12.950, n. 7; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 38r [2.ª foliación]; Rah. Co-
lección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/309, fol. 124v; Gm. 16-IV-1715, N.º 16, p. 64; Gm. 21-XII-1728, 
N.º 50, p. 200; Gm. 30-XI-1734, N.º 48, p. 248; Gm. 2-IV-1737, N.º 14, p. 56; Real Academia de Buenas 
Letras de la Ciudad de Barcelona…, (n. 7223), I, fol. 3; Belando, Nicolás de Jesús, Historia civil de España, 
sucessos de la guerra y tratados de paz desde el año de 1700..., (n. 7229), I, fol. 414; Belando, Nicolás de Jesús, 
Historia civil de España, sucessos de la guerra y tratados de paz desde el año de 1700..., (n. 7233), II-III, 
fol. 169-187; Belando, Nicolás de Jesús, Historia civil de España, sucessos de la guerra y tratados de paz desde 
el año de 1700..., (n. 7230), IV, fol. 19, 38, 39, 537-553; Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la insigne 
Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, pp. 505-506; Otero Enríquez, Santiago, «Los ascendien-
tes del general Ricardos…», (n. 7213), pp. 290-291; Otero Enríquez, Santiago, «Ascendencia del Capitán 
general...», (n. 7169), pp. 400-416; Carreras y Bulbena, Joseph R., La Academia desconfiada..., (n. 7170), 
pp. 8, 78-84; Diana, Manuel Juan, Capitanes ilustres..., (n. 7227), pp. 336-344; Cadenas y Vicent, Vicen-
te de, Caballeros de la Orden de Santiago..., (n. 967), II, pp. 149-150; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caba-
lleros de la Orden de Santiago..., (n. 1536), V, pp. 133-134; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la 
Orden de Calatrava..., (n. 132), II, pp. 93-95; Aguilar Piñal, Francisco, Bibliografía de autores españoles..., 
(n. 7224), I, p. 235; Aguilar Piñal, Francisco, Bibliografía de autores españoles..., (n. 7026), II, p. 248; Arte 
Militar na Biblioteca Geral da Universidade de Coimbra..., (n. 7226), p. 35; Egea López, Antonio, «En el 
tricentenario del Gobernador…», (n. 7215), pp. 35, 45; Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros 
de Guerra..., (n. 1497), pp. 186-187; Blas Temiño, Rodrigo y Simón Barquero, Manuel, «Regimiento de 
Malta en Barbastro…», (n. 7214), pp. 103-110; Cerro Nargánez, Rafael, «José Carrillo de Albornoz y 
Montiel, conde de Montemar...», (n. 7227), pp. 531-538; Rincón García, Wifredo, Heráldica en la Basíli-
ca de Nuestra Señora del Pilar..., (n. 7171), pp. 43-48; Glesener, Thomas, «Reformar el corporativismo 
militar...», (n. 7245), pp. 313-335.



755. Carrillo y Alderete, Martín (Inquisición)

Nació en la villa de San Martín de Valdeiglesias hacia 1570 7249; y murió en Granada 
en 29 de junio de 1653 y su cuerpo cadáver fue sepultado en el panteón de arzobispos de 
su catedral 7250.

Hijo legítimo de don Rodrigo de Alderete y San Pedro y Salinas, natural de San Martín 
de Valdeiglesias; y de doña María del Águila, natural de la villa de Pantoja de la Sagra 7251.

Sus abuelos paternos fueron don García Alderete de Salinas, natural de San Martín de 
Valdeiglesias; y doña Isabel Carrillo, natural del dicho lugar de Pantoja 7252.

Sus abuelos maternos fueron don Diego del Águila, natural del lugar de Pantoja; y 
doña Beatriz de Mesa, natural de Toledo 7253.

Hermano entero suyo fue:

1.º)  Don Juan de Alderete y San Pedro, nacido en San Martín de Valdeiglesias, 
caballero de la Orden de Santiago, gentilhombre de la boca del archiduque Alberto y ca-
ballerizo de la reina, familiar del Santo Oficio de la Inquisición, que contrajo matrimonio 
con doña Margarita de Quevedo, nacida en Madrid 7254, padres que fueron de don Juan de 
Alderete y Gómez, nacido en Madrid y a quien en 1626 se hizo merced de un hábito de 
caballero de la Orden de Santiago 7255.

En 1599 rindió pruebas como religioso de la Orden de Santiago y le fueron aproba-
das 7256.

El 29 de septiembre de 1601 fue recibido por colegial del Colegio Mayor del Arzobis-
po de la Universidad de Salamanca 7257. Constan sus matrículas como tal colegial canonista 
desde los cursos de 1604 en 1605, hecha el 20 de noviembre de 1604 7258, hasta el de 
de 1608 en 1609, hecha ésta el 27 de noviembre de 1608, que fue la última 7259.

7249  En 1613, al obrarse sus pruebas para el Santo Oficio de la Inquisición, los testigos indicaban que su 
edad era de algo más de cuarenta años, vide Ahn. Inquisición, leg. 1.522, exp. 15; cfr. González Dávila, 
Gil, Teatro eclesiastico de la S.ta Iglesia de Oviedo. Vidas de sus Obispos, y cosas memorables de su Obispado, Ma-
drid, por Francisco Martinez, 1635, fol. 68v: «Don Martin Carrillo y Alderete: nacio en la Imperial ciudad 
de Toledo; fueron sus padres [...] Bautizaronle en la Parroquia de S. Andres»; sigue estos datos, que no coin-
ciden con los de sus pruebas para el Santo Oficio, Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y con-
sejeros...», (n. 504), p. 319, que le da por nacido en Toledo y bautizado en su parroquial de San Andrés.

7250  Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), p. 431.
7251  Ahn. Inquisición, leg. 1.522, exp. 15.
7252  Ibídem.
7253  Ibídem.
7254  Era hermana de don Francisco de Quevedo, señor de la Torre de Juan Abad, caballero de la Orden 

de Santiago, hijos ambos de don Pedro Gómez de Quevedo, familiar del Santo Oficio de la Inquisición, y 
de doña María de Santibáñez Ceballos, natural de Madrid, vide Rah. Colección Salazar y Castro, 9/306, 
fol. 128v.

7255  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 256.
7256  Ahn. Órdenes-Religiosos-Santiago, exp. 10.534.
7257  Teatro eclesiástico de las Iglesias Metropolitanas y Catedrales de los Reynos de las dos Castillas…, 

(n. 2871), III, fol. 160, 330; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales..., 
(n. 708), n. 106, pp. 52-53.

7258  Au-Salamanca, libro 313, fol. 9v.
7259  Au-Salamanca, libro 317, fol. 10v.
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A su pluma se deben las siguientes obras:

1.ª)  Según González Dávila, el obispo Carrilllo de Alderete en Osma: «Dexó escritos 
quatro Libros, en que se facilita el govierno del Obispado» 7260.

Durante su estancia en el Colegio fue juez metropolitano por el arzobispo de Santiago, 
que lo era don Maximiliano de Austria, quien le proveyó como gobernador del arzobispa-
do y le concedió una dignidad de canónigo cardenal de la iglesia catedral de Santiago de 
Compostela 7261.

Durante sus años de Colegio pretendió en sus principios entrar al servicio de la toga en 
una plaza de las audiencias y chancillerías de Valladolid y Granada. En esta pretensión, que 
no vería lograda, por haber mudado de inclinación a la carrera inquisitorial, había contado 
con la protección del archiduque Alberto, a quien don Juan Carrillo había servido, y de 
quien se tenía por obligado el archiduque. En efecto, el archiduque Alberto dirigió desde 
Bruselas el 25 de marzo de 1609, al duque de Lerma una nota en la que favorecía las iniciales 
pretensiones de Carrilllo y Alderete 7262. 

Fue nombrado inquisidor apostólico contra la herética pravedad y apostasía del Santo 
Oficio de la Inquisición de Galicia y se le dieron sus despachos en Madrid el 27 de sep-
tiembre de 1613 7263, y en 9 de enero de 1614 el inquisidor general le expidió la correspon-
diente cédula de salario 7264.

En 1619 se le dio comisión como visitador del tribunal del Santo Oficio de la Inquisi-
ción de Logroño, una de cuyas consecuencias fue la suspensión del inquisidor don Pedro 
Hurtado Gaviria 7265. En el año siguiente del tribunal de Llerena, y en 1621 del tribunal de 
Valencia 7266. En este último año se le concedió plaza de inquisidor apostólico del tribunal 
del Santo Oficio de la Inquisición de Valladolidad, y se le dieron sus despachos por el in-
quisidor general fray Luis de Aliaga en el tiempo en que éste se hallaba retirado en Huete, 
y en este lugar está fechado su poder y provisión el 24 de septiembre de 1621 7267

En la confianza de su «virtud, letras, legalidad, recta conciencia y mucha experiecnia», 
se le concedió una plaza de consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición, y el 
inquisidor general don Andrés Pacheco le despachó su poder y provisión en Madrid el 2 

7260  González Dávila, Teatro eclesiastico de las Iglesias Metropolitanas y Catedrales de los Reynos de las dos 
Castillas…, (n. 2871), III, fol. 163.

7261  Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales..., (n. 708), p. 52.
7262  Codoin. XLIII, «El archiduque Alberto al duque de Lerma», Bruselas, 25-III-1609, p. 155: «Muy 

ilustre señor: Don Martin Carillo de Alderete, colegial mayor del colegio del arzobispo de Toledo en la uni-
versidad de Salamanca, y juez metroipolitano, de cuya virtud y partes tengo buena informacion, y de sus 
letras, y de cuán bien ha correspondido y corresponde a sus obligaciones como parece por los puestos que 
ocupa, pretende que S. M. le haga merced de emplearle en su servicio en una plaza de oidor de las chanci-
llerias de Valladolid o Granada, como S. M. lo acostumbra a las personas de su calidad y puesto. Y por ser 
tan justas estas causas y ser sobrino de don Juan Carrillo, a quien V. S. sabe las obligaciones que tuve y tengo 
a sus cosas, he querido escribir esta en su recomendacion, y pedir como lo hago con mucho encarecimiento, 
le ayude y favorezca en esta pretension por ser tan justa y merecerla don Martin por su persona, y él espera 
alcanzarla por medio de V. S. con mas facilidad y brevedad».

7263  Ahn. Inquisición, libro 366, fol. 134r-135r.
7264  Ídem, fol. 151r-151v.
7265  Ahn. Inquisición, leg. 1.683, exp. 1; Ahn. Inquisición, leg. 1.684, exp. 3.
7266  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de la S.ta Iglesia de Oviedo..., (n. 7249), fol. 69r; Sánchez 

Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), p. 319.
7267  Ahn. Inquisición, libro 368, [2.ª foliación], fol. 13r-14v.
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de noviembre de 1624 7268. Prestó juramento y tomó la posesión en Madrid es ese mismo 
día 2 de noviembre de 1624 7269.

Fue nombrado visitador del virrey de la Nueva España marqués de Gelvez y de los mi-
nistros de la Real Audiencia de Méjico. Embarcó rumbo a su destino, previa licencia de 3 
de julio de 1625, en compañía del dominico fray Agustín Alderete, y de los siguientes 
criados: el licenciado Francisco Rico de La Torre, natural y vecino de Madridejos, hijo de 
Francisco Rico de la Torre y de María Ortiz de Vivanco; Tomás Vitus de Romay, natural y 
vecino de Bayona, hijo de Pedro Vitus y de Margarita Grande de Romay; Diego de Águila 
y Sosa, natural y vecino de Madrid, hijo de Bernardo del Aguila y de María de Sosa; Diego 
de Ávila, natural y vecino de Avila, hijo de Diego de Avila y de María Bachiller; Juan Cotel, 
natural y vecino de Madrid, hijo que era de Alonso Cotel, contador de los hospitales Ge-
neral y Pasión de Madrid y fiscal general del Concejo de la Mesta; Baltasar García, natural 
de Santiesteban en Ávila, hijo de Juan García y de Juana Gómez; Luis de la Torre, natural 
y vecino de Madrid, hijo de Luis de la Torre y de Lorenza de Mata; Lorenzo Rodríguez 
Hurtado; Juan Velázquez, natural de Buendía en Cuenca, hijo de Pedro Velázquez y de 
Quiteria Izquierdo; Diego de Solís Almansa, natural y vecino de Sevilla, hijo de Diego de 
Almansa y de Isabel de Mendoza; Pedro de Palomares, natural de Granada, hijo de Pedro 
de Palomares y de Juana Tiarte; y Mariana de Sierra Hurtado, mujer del citado Pedro de 
Palomares, hija de Pedro de Sierra Hurtado y de Luisa Montesinos 7270.

Regresó a los reinos de España en 1628, y perdió sus posesiones en el viaje de regreso, 
cuando la flota del general Benavides cayó en manos de los holandeses 7271. Presentado por 
don Felipe III, el papa Urbano VIII le despachó sus bulas de la silla episcopal de Oviedo en 
Roma el 10 de enero de 1633 7272. Tomó la posesión de su silla, por poderes, el 28 de abril 
de 1633, y fue consagrado en Madrid en el convento de Nuestra Señora de Atocha el 29 
de mayo de ese mismo año de 1633 por fray Domingo Pimentel, obispo que era de Cór-
doba, y tuvo por obispos asistentes a los titulares de Urgento y Firmina. Entró, por fin, en 
su iglesia el domingo 12 de febrero de 1634, y casi de inmediato publicó la convocatoria 
a sínodo para el 28 de mayo siguiente 7273. 

Fue promovido al obispado de Osma, en la vacante por muerte de don Francisco de 
Villafáñez, y fue preconizado el 9 de junio de 1636 7274. Entró en su sede solo el 3 de febre-
ro de 1636, visitó su obispado, y celebró sínodo, cuyas constituciones se publicaron en el 
Burgo de Osma el 25 de abril de 1638 7275. Además de las limonas y donaciones que hizo a 
su iglesia, costeó el órgano de su catedral, dejó una renta al colegio de la Compañía de Je-

7268  Ahn. Inquisición, libro 369, fol. 198v-199r.
7269  Ahn. Inquisición, libro 1.338, fol. 105v.
7270  Agi. Contratación, 5.392, n. 12.
7271  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de la S.ta Iglesia de Oviedo..., (n. 7249), fol. 69r.
7272  Ags. Patronato Real, caja 63, doc. 42; Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris 

aevi..., (n. 511), IV, p. 268; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., 
(n. 490), p. 442.

7273  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de la S.ta Iglesia de Oviedo..., (n. 7249), fol. 69r-72v.
7274  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 511), IV, p. 268; Barrio 

Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), p. 441.
7275  Loperráez Corvalán, Juan, Descripción histórica del Obispado de Osma, con el catálogo de sus prela-

dos, I, Madrid, Imprenta Real, 1788, p. 494.
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sús en Soria para que dos religiosos se ocuparan en el ejercicio de las misiones, y desde Gra-
nada dotó en la iglesia de Osma un aniversario, que se celebraba el día de San Martína 7276.

Finalmente, se le concedió el obispado de Granada, en lugar del fallecido don Fernan-
do de Valdés, y fue preconizado el 1 de julio de 1641 7277. En esta ciudad su nombre sestá 
muy vinculado a la fundación del hospital de la Convalecencia, a cuya fábrica donó el 
obispo veinte mil ducados, y en cuya obra participó activamente don Luis de Paz, caballe-
ro que era del hábito de Calatrava 7278.

Se mantuvo al frente de la diócesis de Granada hasta su muerte, tras la cual se concedió 
su vacante a don Antonio Calderón 7279.

7276  González Dávila, Teatro eclesiastico de las Iglesias Metropolitanas y Catedrales…, (n. 2871), III, 
fol. 163; Loperráez Corvalán, Juan, Descripción histórica del obispado de Osma con el catálogo de sus Prela-
dos..., (n. 7275), I, pp. 491-496.

7277  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 511), IV, p. 196; Barrio 
Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), p. 431.

7278  González Dávila, Teatro eclesiastico de las Iglesias Metropolitanas y Catedrales…, (n. 2871), III, 
fol. 163-164.

7279  Agi. Contratación, 5.392, n. 12; Ags. Patronato Real, caja 63, doc. 42; Ahn. Inquisición, leg. 1.522, 
exp. 15; Ahn. Inquisición, leg. 1.683, exp. 1; Ahn. Inquisición, leg. 1.684, exp. 3; Ahn. Inquisición, li-
bro 366, fol. 134r-135r, 151r-151v; Ahn. Inquisición, libro 368, [2.ª foliación], fol. 13r-14v; Ahn. Inqui-
sición, libro 369, fol. 198v-199r; Ahn. Inquisición, libro 1.338, fol. 105v; Ahn. Órdenes-Caballeros-San-
tiago, exp. 256; Ahn. Órdenes-Religiosos-Santiago, exp. 10.534; Au-Salamanca, libro 313, fol. 9v; 
Au-Salamanca, libro 317, fol. 10v; Rah. Colección Salazar y Castro, 9/306, fol. 128v; Codoin. XLIII, 
p. 155; González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de la S.ta Iglesia de Oviedo..., (n. 7249), fol. 68v-72v; Gon-
zález Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las Iglesias Metropolitanas y Catedrales…, (n. 2871), III, fol. 160-
164, 330; Loperráez Corvalán, Juan, Descripción histórica del obispado de Osma con el catálogo de sus Pre-
lados..., (n. 7275), I, pp. 491-496; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales..., 
(n. 708), n. 106, pp. 52-53; Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 511), 
IV, pp. 196, 268; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), III, p. 319; 
Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), pp. 431, 441, 442.



756. Carrillo y Carrión, Nicolás Jerónimo Melchor Antonio. Marqués de Alcoce-
bar (I) (Hacienda)

Nació en la ciudad de Medinaceli, entre las diez y once de la mañana del 5 de enero 
de 1710, y fue bautizado en su insigne y colegial el 18 de enero de ese mismo año 7280; y 
murió en Madrid el 27 de octubre de 1775 7281, bajo poder para testar que había otorgado 
en Jerez de la Frontera, a favor de su mujer y ante el escribano público Felipe Rodríguez, 
el 1 de abril de 1756 y en cuya virtud se extendió en Madrid ante el escribano Miguel de 
Butragueño el 11 de febrero de 1776 7282.

Hijo legítimo de don Facundo Antonio Carrillo y Anguios, nacido en la villa de Me-
dinaceli el 15 de diciembre de 1685 y bautizado en su iglesia colegial el 30 de dicho mes y 
año 7283, puesto en padrones de Medinaceli por hijodalgo en 1717 7284, juez subdelegado de 
rentas reales de la ciudad de Sigüenza y su partido; y de doña María Josefa Teresa Carrión 
y Alarcón, nacida en Madrid y bautizada en su parroquial de Santa María la Real de la Al-
mudena el 8 de septiembre de 1683 7285, quienes habían contraído matrimonio en Madrid 
el 29 de diciembre de 1707 7286.

Sus abuelos paternos fueron don Antonio José Carrillo y García, nacido en la villa de 
Medinaceli y bautizado en su colegial el 21 de marzo de 1666 7287, y muerto ahí mismo 
el 19 de mayo de 1721 bajo poder para testar que había conferido ese mismo día a su hijo 
Facundo a fe del escribano Rafael Bermúdez 7288, empadronado como hijodalgo en Medi-
naceli en 1695, 1698 y 1717 7289; y doña Teresa Francisca Anguios y Mendoza, nacida en 
Calatañazor, partido de Soria, quienes habían contraído matrimonio en la expresada villa 
de Medinaceli el 18 de abril de 1684 y recibido las bendiciones nupciales en su colegial 
el 18 de octubre de ese mismo año 7290.

Sus abuelos maternos fueron don Francisco Antonio Carrión y Solís, nacido en la ciu-
dad de Córdoba y bautizado en su parroquial de San Nicolás Eulogio de la Axerquia el 3 
de junio de 1648 7291; y doña María Camarena y Medina, nacida en la villa de Carrascosa 

7280  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 202, fol. 30r-30v: «En la Villa de Medina Celi a dieziocho dias del mes 
de Enero de mil setecientos y diez; Yo el Licenciado D.n Andres Ruiz Perez de Soto Colegial en el Mayor de 
S.n Yldefonso Unibersidad de Alcalá, Dignidad de la S.ta Yg.ª Catedral de Siguenza, Abad y Cura propio de 
esta Ynsig.e Yg.ª Colegial, Baptice y puse oleo, y chrisma, a D.n Nicolas, Geronimo, Melchor, Ant.º Carrillo, 
hijo de D.n Francisco, Antonio de Carrillo, nat.l de esta villa y de D.ª Maria Josefa de Carrion nat.l de la 
Villa de Madrid; fue su Padrino el Exmo S.or Marqu.s de Priego, y poder habiente el S.or D.n Josef de Ribas 
Ruiz, Dignidad de Arcipreste en esta dha Yg.ª Colegial, nacio dho Niño el dia cinco de dicho mes entre diez 
y once del dia; fueron testigos D.n Simon Rodriguez Galaz, Contador mayor de los Estados del Exmo S.or 
Duq.e en dha Villa y D.n Fran.co Perea Alcaide en ella y de demas concurso, y lo firme junto con el Padrino 
= Licenciado D.n Andres Ruiz Perez de Soto de Med.ª = D.n Josef de Ribas Ruiz».

7281  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 202, fol. 232v.
7282  Ídem, fol. 232r-235v.
7283  Ídem, fol. 30r.
7284  Ídem, fol. 33v.
7285  Ídem, fol. 227r-227v.
7286  Ídem, fol. 228r-228v.
7287  Ídem, fol. 30v. Hijo legítimo de don Juan Carrillo y Mendoza, y de doña Teresa García Francasa.
7288  Ídem, fol. 32v-33r.
7289  Ídem, fol. 33v.
7290  Ídem, fol. 31v-32r.
7291  Ídem, fol. 54v-55r. Era hijo legítimo de don Juan Luis de Carrión y Escobar, y de doña Francisca 

de Solís.
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del Campo y bautizada en su parroquial el 23 de marzo de 1649 7292, quienes habían con-
traído matrimonio en la parroquia del Sagrario de la ciudad de Córdoba el domingo 16 
de enero de 1678 7293.

Don Fernando VI le hizo merced del título de marqués de Alcocebar (I) y se le dio el 
correspondiente despacho el 28 de junio de 1752 7294.

Contrajo matrimonio en el Palacio del Real Sitio de El Pardo el 5 de abril de 1740 7295 
con doña Francisca Antonia Gregoria Manrique de Lara, nacida en Ceuta y bautizada en 
su parroquial el martes 18 de mayo de 1711 7296, camarista de la reina. Era hija legítima de 
don Diego Antonio Manrique y Ocio, nacido en Nájera y bautizado en su parroquial de 
Santa Cruz el 24 de octubre de 1668 7297 y muerto bajo poder para testar que había otorga-
do en la villa de Orjiva a favor de su mujer el 17 de febrero de 1724 7298, se le hizo merced 
de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1704 7299, cabo subalterno de la plaza 
de Ceuta y mariscal de campo de los Reales Ejércitos, y de doña María Josefa de Alberro y 
Lucas, nacida en San Sebastián y bautizada en su parroquial de Santa María el 2 de febrero 
de 1681 7300, que se habían velado en Ceuta el 27 de enero de 1711 7301.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Diego Antonio Francisco Guillermo Carrillo y Manrique, nacido 
en Sigüenza en 1743 y muerto en 1809, marqués de Alcocebar (II), se le hizo merced de la 
cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III en 1784, dedicado al ejercicio 
de las armas, se le dio plaza del Consejo Supremo de Guerra en 1803.

2.ª)  Doña María Josefa Dominga Ignacia Carrillo y Manrique 7302, que por real orden 
fechado en 7 de diciembre de 1771, fue nombrada por camarista con destino a servir a la 
señora infanta doña María Josefa, y que, previa licencia concedida por real orden de 26 de 
marzo de 1789, contrajo matrimonio, el 14 de abril de 1789, con don Mariano Alonso 
Acosta y Zorrilla 7303, nacido en Granada, estudió la facultad de leyes en la Universidad 
de Granada y probó debidamente sus cursos en 1779 7304, se le hizo merced de una plaza 
de alcalde del crimen y de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, en 
lugar y por ascenso a oidor de don José Antonio Lafarga, y se le despachó su título por real 
provisión fechada en Madrid el 3 de marzo de 1789 7305, promovido en octubre de 1792 
a oidor de la misma Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 7306, por real decreto fe-
chado en San Ildefonso el 18 de septiembre de 1803 se le concedió una plaza de alcalde 
de Casa y Corte en la vacante por ascenso al Consejo Real de don Francisco Domenech y 

7292  Ídem, fol. 79v-80r. Hija legítima de don Juan de Camarena y de doña Isabel de Medina.
7293  Ídem, fol. 55r-56r.
7294  Ahn. Consejos, libro 625, Año 1752; cfr. Ahn. Consejos, leg. 4.518, Año 1748, exp. 123.
7295  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 202, fol. 225v-226v.
7296  Ídem, fol. 43r-44r.
7297  Ídem, fol. 147r.
7298  Ídem, fol. 92r-100r.
7299  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.843; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 6.378.
7300  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 202, fol. 87r.
7301  Ídem, fol. 44r-45r.
7302  Ídem, fol. 234v.
7303  Agp. Personal, caja 16.776, exp. 6.
7304  Au-Granada, Principal, caja 3.086, exp. 135.
7305  Ahn. Consejos, libro 739, fol. 319v.
7306  Gm. 30-X-1792, N.º 87, p. 767; Mhp. Octubre 1792, p. 170; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los 

oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 59.
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Nadal 7307, prestó juramento en el Consejo y tomó la posesión en la Sala el 10 de noviem-
bre de ese mismo año de 1803 7308. Permaneció en el despacho de esta plaza hasta el 22 de 
junio de 1809, día en que se despidió: «Para pasar a tomar posesion como efectivamente 
la tomó el día 23 siguiente de la Plaza de Ministro de las Juntas creadas para entender en 
los asuntos pendientes en el Consejo de Castilla» 7309. Don Mariano era hermano entero 
de don Zenón Florencio Alonso Acosta y Zorrilla, nacido en Granada en 1756 y 
muerto en Madrid en 1812, se le hizo merced de la Cruz de la Real y Distinguida Orden 
Española de Carlos III en 1790, recibido como abogado por la Audiencia y Chancillería 
Real de Granada, sirvió en la Secretaría de Estado y del Despacho Universal de Indias 
desde su ingreso en 1786 como oficial sexto tercero hasta su salida en 1805, cuando ya era 
oficial mayor desde 1798, se le concedió aquel año de 1805 una plaza de capa y espada del 
Consejo de Indias.

Dedicado a la carrera de varas, en febrero de 1740 se le hizo merced del corregimiento 
de las villas de Carrión y Sahagún 7310. Pasó en 1746 al corregimiento de Alcalá la Real y 
sirvió este destino hasta 1750 7311, y en marzo de 1752 se le concedió el corregimiento de 
Jerez de la Frontera 7312, puesto que desempeñó hasta 1758 7313.

Habida cuenta del celo y acertada conducta que había observado, junto a las restantes 
personas que componían la Junta que se había mandado formar «para la dirección de las 
Obras, executadas en los términos de la Ciudad de Xerez de la Frontera», se le concedieron 
en octubre de 1757 los honores del Consejo de Hacienda 7314.

Gozó de los honores del Consejo de Hacienda hasta su muerte 7315.

7307  Ahn. Estado, leg. 6.379-1, n. 13; cfr. Gm. 30-IX-1803, N.º 79, pp. 854-855.
7308  Ahn. Consejos, libro 1.170, [2.ª foliación], fol. 120v.
7309  Ídem, fol. 134v.
7310  Gm. 2-II-1740, N.º 5, p. 40.
7311  Ahn. Consejos, leg. 27.059, exp. 3; Álvarez Cañas, María Luisa, Corregidores y alcaldes mayores..., 

(n. 486), pp. 148, 256.
7312  Gm. 14-III-1752, N.º 11, p. 88.
7313  Álvarez Cañas, María Luisa, Corregidores y alcaldes mayores..., (n. 486), pp. 137, 196.
7314  Gm. 11-X-1757, N.º 41, p. 328; cfr. Agp. Personal, caja 16.776, exp. 6.
7315  Agp. Personal, caja 16.776, exp. 6; Ahn. Consejos, leg. 4.518, Año 1748, exp. 123; Ahn. Consejos, 

leg. 27.059, exp. 3; Ahn. Consejos, libro 625, Año 1752; Ahn. Estado, leg. 6.379-1, n. 13; Ahn. Esta-
do-Carlos III, exp. 202; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.843; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 6.378; Au-Granada, Principal, caja 3.086, exp. 135; Gm. 2-II-1740, N.º 5, p. 40; Gm. 14-III-1752, 
N.º 11, p. 88; Gm. 11-X-1757, N.º 41, p. 328; Gm. 30-X-1792, N.º 87, p. 767; Gm. 30-IX-1803, N.º 79, 
pp. 854-855; Mhp. Octubre 1792, p. 170; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Ci-
vil…, (n. 42), p. 59; Álvarez Cañas, María Luisa, Corregidores y alcaldes mayores..., (n. 486), 
pp. 137, 148, 196, 256.



757. Carrillo y Gutiérrez, José Melchor (Inquisición)

Nació en la villa de Poza, arzobispado de Burgos, en parto gemelar el  31 de julio 
de 1712 y fue bautizado en su parroquial el 7 de agosto de ese mismo año 7316; y murió en 
Madrid bajo testamento que había otorgado allí mismo el 8 de febrero de 1785 ante el 
escribano Ventura Elipe 7317, adicionado por codicilo extendido en la misma villa y corte y 
ante el mismo escribano en 8 de marzo de 1785 7318.

Hijo legítimo de don Juan Manuel Carrillo y Salazar, nacido en la ciudad de Burgos y 
bautizado en su parroquial de San Esteban el 21 de junio de 1677 7319, y muerto bajo tes-
tamento que había otorgado en la misma ciudad de Burgos ante el escribano Jacinto del 
Río el 22 de octubre de 1754 7320, señor y mayor de la casa y torre de su apellido en la villa 
de Tordomar, empadronado como hijodalgo notorio en la villa de Poza en 1710, regidor 
perpetuo de la ciudad de Burgos, y teniente de castellano de su castillo y fortaleza 7321; y 
de doña Josefa Antonia Gutiérrez Vallejo, nacida en la citada villa de Poza 7322 y bautizada 
en su parroquial el 13 de mayo de 1688 7323, quienes habían contraído matrimonio en la 
indicada parroquia de Poza el 10 de enero de 1706 7324. Don Josefa Antonia era hermana 
entera de don Melchor Ángel Gutiérrez Vallejo, nacido en la dicha villa de Poza, bachiller 
canonista recibió el grado de licenciado en la misma facultad en 1703, fue recibido por 
colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca el 11 de 
febrero de 1700, elegido su rector para los cursos de 1701 en 1702 y de 1704 en 1705, 
ordenado de órdenes mayores, en 1706 llevó por oposición la canonjía doctoral de Palen-
cia, en 1711 obtuvo de segunda opsoición la doctoral de la iglesia de Burgos, en 1712 la 
doctoral de la iglesia de Toledo 7325, presentado por don Felipe V al obispado de Pamplo-

7316  Ahn-Estado-Carlos III, exp. 38, «2.ª Pieza de instrumentos», fol. 1r-1v: «En la dha Yglesia parro-
quial de esta dha Villa de Poza en los dhos siette de Agosto, y año de mill settecientos, y doze el dho Doctor 
D.n Melchor Angel Gutierrez y Vallexo Beneficiado en dha Yglesia, y canonigo Docttoral de la de Toledo con 
permiso de el Lizenciado D.n Juan Perez Alonsso Cura Beneficiado y Vicario en esta dha Yglesia Parroquial 
baptizé solemnemente con imposicion de los Santos oleo, y Crisma a Josef Melchor mi sobrino Hixo lexiti-
mo de D.n Juan Manuel Carrillo, y de D.ª Josefa Antonia Gutierrez y Vallexo, mi hermana y vecinos de esta 
dha Villa, y Nieto Paterno de D.n Alonsso Carrillo y Acuña Caballero de el Orden de Santiago, y de D.ª 
Mariana Salazar y Velasco Difuntos, vecinos que fueron de la Ciudad de Burgos; y Materno de D.n Melchor 
Gutierrez Vallexo, y de D.ª Phelipa de Parayos mis Padres vecinos de esta dha Villa; fueron sus padrinos D.n 
Josef de Teza natural de ella, y canonigo y Dignidad de la Santa Yglesia de Ampudia, y D.ª Josefa de Aguero, 
vecinas assi mismo de esta dha Villa, quien.s estaban en quenta de el parentesco Espiritual y obligazion en 
caso necesario de instruir en la Doctrina Christiana a dho baptizado q.e nacio el dia treinta y uno de el mes 
de Julio proximo pasado de dho Año del mismo parto q.e Juan Ygnacio contenido en la clausula inmediata 
de arriba; dieron dhos Padrinos por Abogado al dho Josef Melchor nra Señora de Pedraxas y S.n Ygnacio; 
fueron testigos de dho Bautizo el dho Lizenz.do D.n Juan Perez Alonsso y D.n Josef Alonsso Perez Curas y 
beneficiados en dha Yglesia de Poza en ella fha ut supra = Lizenz.do D.n Melchor Angel Gutierrez Vallejo = 
D.n Josef de Teza = Lizenz.do Juan Perez Alonsso».

7317  Ahp-Madrid, Prot. 18.195, fol. 116r-120v.
7318  Ídem, fol. 207r-207v.
7319  Ahn-Estado-Carlos III, exp. 38, «2.ª Pieza. Claúsulas de bautismos», fol. 3r-3v.
7320  Ídem, «4.ª Pieza. Testamentos», fol. 1r-6r.
7321  Ídem, «1.ª Pieza, Informaciones», fol. 9r; «5.ª Pieza. Testimonio de goces», fol. 1r.
7322  Ahp-Madrid, Prot. 18.195, fol. 116r.
7323  Ahn-Estado-Carlos III, exp. 38, «2.ª Pieza. Cláusulas de bautismos», fol. 5r-5v.
7324  Ídem, «3.ª Pieza. Cláusulas de casados y velados», fol. 1r-1v.
7325  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 594-596.
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na, en la vacante por muerte de don Andrés José Murillo Velarde, fue preconizado el 28 
de marzo de 1729 y, después de consagrado en Madríd por el inquisidor general don Juan 
de Camargo, tomó la posesión de su silla el 28 de mayo de ese mismo año y la gobernó 
hasta su muerte 7326.

Sus abuelos paternos fueron don Alfonso Carrillo y Licona, nacido en la ciudad de 
Burgos y bautizado en su parroquial de San Esteban el 28 de septiembre de 1643 7327, y 
muerto intestado en la misma ciudad de Burgos a cosa de las seis de la mañana del 24 de 
febrero de 1699 7328, señor de la casa de Carrillo, caballero de la Orden de Santiago, gen-
tilhombre de boca de Su Majestad, regidor perpetuo y teniente castellano de la ciudad y 
fortaleza de Burgos; y doña María Ana de Salazar Velasco, nacida en el lugar de Cascajares 
y bautizada en su parroquial el 16 de septiembre de 1652 7329, quienes habían contraído 
matrimonio en la ciudad de Frías, arzobispado de Burgos, el 20 de mayo de 1676 7330

Sus abuelos maternos fueron don Melchor Gutiérrez Vallejo, nacido en la villa de Poza 
y bautizado en su parroquial de San Cosme y San Damián el 4 de diciembre de 1651 7331, 
señor y pariente mayor de la casa de su apellido; y doña Felipa Parayos Cachupín, nacida 
en el lugar de Ramales y bautizada en su parroquial el 22 de septiembre de 1650 7332, y 
muerta bajo testamento que había otorgado en la villa de Poza ante el escribano el Juan 
Pérez Alonso el 6 de junio de 1707 7333, quienes habían contraído matrimonio en la villa de 
Laredo el 11 de febrero de 1678 7334.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Diego Carrillo de Acuña y Ramales, 
nacido en la villa de Covarrubias y bautizado en su insigne, real y colegial iglesia el miér-
coles 12 de mayo de 1621 7335, señor de Mazariegos, se le hizo merced de un hábito de ca-
ballero de la Orden de Alcántara, teniente de castellano del castillo y fortaleza de la ciudad 
de Burgos; y doña Ana de Licona y Mena, nacida en la ciudad de Burgos y bautizada en 
su parroquial de San Lorenzo el martes 14 de marzo de 1617, pero registrado el bautismo 
en la parroquial de Nuestra Señora de Viejarrux 7336, y muerta bajo testamento que había 
otorgado en la misma ciudad de Burgos ante el escribano Alonso García Manrique el 14 
de febrero de 1693 7337, quienes habían contraído matrimonio en la ciudad de Burgos, pa-
rroquia de San Esteban, el 11 de septiembre de 1636 se habían velado el 15 de junio del 
año siguiente 7338.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Fernando Salazar Velasco, vecino del 
lugar de Cascajares; y doña Casilda López de Angulo, nacida en el mismo lugar de Casca-

7326  Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), p. 444.
7327  Ahn-Estado-Carlos III, exp. 38, «2.ª Pieza. Cláusulas de bautismos», fol. 7r-7v.
7328  Ídem, «4.ª Pieza. Testamentos», fol. 7r-8v.
7329  Ídem, «2.ª Pieza. Cláusulas de bautismos», fol. 9r-9v.
7330  Ídem, «3.ª Pieza. Cláusulas de casados y velados», fol. 3r-4r.
7331  Ídem, «2.ª Pieza. Cláusulas de bautismos», fol. 11r-11v.
7332  Ídem, fol. 14v-15r.
7333  Ídem, «4.ª Pieza. Testamentos», fol. 9r-16r.
7334  Ídem, «3.ª Pieza. Cláusulas de casados y velados», fol. 5r-6r.
7335  Ídem, «2.ª Pieza. Cláusulas de bautismos», fol. 16r. Era hijo legítimo de don Alonso Carrillo y 

Acuña el Mozo, y de doña Antonia de Ramales y Castillo.
7336  Ídem, fol. 17r-17v. Era hija legítima de don Francisco Licona y de doña Ana de Mena y Pradano.
7337  Ídem, «4.ª Piza. Testamentos», fol. 17r-19r.
7338  Ídem, «3.ª Pieza. Cláusulas de casados y velados», fol.7r-7v.
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jares y bautizada en su parroquial el 26 de abril de 1626 7339, y muerta en la ciudad de Frías 
el 9 de enero de 1697, bajo testamento cerrado que había otorgado el 11 de noviembre 
de 1694 7340, quienes habían contraído matrimonio en el expresado lugar de Cascajares 
el 18 de febreo de 1650 7341.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Juan José Gutiérrez de Medinilla Sa-
lazar, nacido en la villa de Poza y bautizado en su parroquial el 23 de abril de 1626 7342, 
y muerto bajo testamento que había otorgado en la dicha villa de Poza ante el escribano 
Antonio Gaspar de la Redonda el 13 de octubre de 1678 7343; y doña María de Jesús Vallejo 
de Sotila y Soto, nacida en Madrid y bautizada en su parroquial de San Martín el 16 de 
enero de 1626 7344, quienes se habían desposado y velado en la villa de Poza el 17 de julio 
de 1642 7345.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Andrés de Parayos, nacido en la villa 
de Laredo y bautizado en su parroquial de Santa María el 21 de enero de 1608 7346; y doña 
María Cachupín de Lezama y del Hoyo, nacida en la dicha villa de Laredo y bautizada en 
su parroquial de Santa María el 15 de noviembre de 1619 7347, y muerta bajo testamento 
que había otorgado en la misma villa de Laredo ante su escribano Pedro de Fuica el 23 de 
agosto de 1689 7348, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de Santa María 
de la indicada villa de Laredo el 5 de septiembre de 1638 7349.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Andrés Carrillo y Acuña Gutiérrez, que sucedió en todos los mayorazgos, 
vínculos y patronatos que poseía su padre 7350.

2.ª)  Doña Manuela Carrillo y Gutiérrez, a la que su padre mejoró en el tercio y re-
manente del quinto 7351.

3.ª)  Doña Rosa Carrillo y Gutiérrez 7352.

7339  Ídem, «2.ª Pieza. Cláusulas de bautismos», fol. 9r, 9v. Él era hijo del licenciado don Fernando de 
Salazar Velasco y de doña María de Andino, ambos vecinos del lugar de Montejo de San Miguel. Ella era hija 
legítima de don Agustín López y de doña María Ana de Angulo Salazar, vecinos que era del lugar de Casca-
jares, quienes habían otorgado por para testar mancomunado en el lugar de Cascajares, y doña María Ana 
otorgado su testamento el 20 de noviembre de 1663, vide Ahn-Estado-Carlos III, exp. 38, «4.ª Pieza. Testa-
mentos», fol. 38r-39r.

7340  Ídem, «4.ª Pieza. Testamentos», fol. 21r-28r.
7341  Ídem, «3.ª Pieza. Cláusulas de casados y velados», fol. 9r-9v.
7342  Ídem, «2.ª Pieza. Cláusulas de bautismos», fol. 23r-23v. Era hijo legítimo de don Leonardo Gutíe-

rrez y de doña María de Vallejo.
7343  Ídem, «4.ª Pieza. Testamentos», fol. 29r-33r.
7344  Ídem, «2.ª Pieza. Cláusulas de bautismos», fol. 27r-27v. Era hija legítima del alférez don Alonso de 

Vallejo Capacho y de doña Ana de Sotilla y Soto. 
7345  Ídem, «3.ª Pieza. Cláusulas de casados y velados», fol. 11r-11v.
7346  Ídem, «2.ª Pieza. Cláusulas de bautismos», fol. 29v. Era hija legítima de don Andrés de Parayos y de 

doña Mari Pérez de Parayos.
7347  Ídem, fol. 31r-31v. Era hija legítima del capitán don Bartolomé Cachupín y Palacio de doña María 

de Lezama y del Hoyo.
7348  Ídem, «4.ª Pieza. Testamentos», fol. 34r-37r.
7349  Ídem, «3.ª Pieza. Cláusulas de casados y velados», fol. 13r-14r.
7350  Ídem, «4.ª Pieza. Testamentos», fol. 4v.
7351  Ídem, fol. 5r.
7352  Ibídem.



	 Javier Barrientos Grandon� 813

4.º)  Don Juan Ignacio Carrillo y Gutiérrez 7353, nacido en 1712 y hermano gemelo 
de don José Melchor, canónigo y dignidad que fue de la iglesia catedral de Pamplona 7354.

5.º)  Don Antonio Carrillo y Gutiérrez, canónigo de la santa iglesia catedral de 
Burgos 7355, respecto de quien declaraba su padre en su testamento otorgado en octubre 
de 1764, que: «Ha vivido en mi casa y compañía, asistiendome con el maior desbelo, 
afecto y cariño en mis ages [sic] y habanzada edad, y cuidando con el mismo de la admi-
nistracion, beneficio y cobranza de los efectos del Maiorazgo que poseo, invirtiendolos en 
conocido Beneficio de el, y del surtimiento y Manutencion de mi Casa y Familia con el 
lustre correspondiente a mis calidades» 7356.

6.º)  Don Francisco Carrillo y Gutiérrez 7357.

Por real decreto de  12 de agosto de  1776 se le hizo merced de la cruz de la Real 
y Distinguida Orden Española de Carlos III, con pruebas aprobadas en  26 de marzo 
de 1777 7358.

En 1734 se graduó de licenciado en leyes por la Universidad de Salamanca 7359.
El 21 de junio de 1731 fue recibido por colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé 

de la Universidad de Salamanca 7360. Su primera matrícula como tal colegial legista barto-
lómico es la de 25 de noviembre de 1731 para el curso de 1731 en 1732 7361, y la última de 
sus años de estatuto fue la de 25 de noviembre de 1739 para el curso de 1739 en 1740 7362. 
Pasó, entonces, a la hospedería y como tal colegial huésped se matriculaba el 20 de diciem-
bre de 1740 para el curso de 1740 en 1741 7363. 

Presbítero, beneficiado de las iglesias de las villas de Arcos y de Sádaba 7364, en 1744 se 
le hizo merced de un oficio de inquisidor apostólico del tribunal del Santo Oficio de la 
Inquisición de Lima en los reinos del Perú: «Empleo que no acceptó por no resolverse a 
passar el mar» 7365. En el año siguiente se le concedió plaza de inquisidor apostólico del tri-
bunal del Santo Oficio de la Inquisición de Santiago del reino de Galicia, donde en 1746 
fue nombrado juez apostólico de bienes confiscados 7366.

En 1767 fue promovido a inquisidor de la Inquisición de Corte 7367, y en noviembre 
de este mismo año fue nombrado para la dignidad de chantre de la iglesia catedral de 
Coria 7368.

7353  Ibídem.
7354  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 801.
7355  Ibídem.
7356  Ahn-Estado-Carlos III, exp. 38, «4.ª Pieza. Testamentos», fol. 3r.
7357  Ídem, fol. 5r.
7358  Ahn-Estado-Carlos III, exp. 38.
7359  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 800.
7360  Ídem, fol. 799-801.
7361  Au-Salamanca, libro 439, fol. 14v.
7362  Au-Salamanca, libro 447, fol. 10v.
7363  Au-Salamanca, libro 448, fol. 17r.
7364  Ahp-Madrid, Prot. 18.195, fol. 117r-117v.
7365  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 800.
7366  Ibídem.
7367  Ibídem.
7368  Gm. 1-XII-1767, N.º 48, p. 385.
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Pasó a la plaza de promotor fiscal del Consejo de la Santa General Inquisición, en la 
vacante por el ascenso a consiliario de don José Luis de Mollinedo 7369, se le despachó su 
poder y provisión por el inquisidor general el 29 de octubre de 1770, y prestó juramento 
y tomó la posesión en Madrid el 31 de octubre de 1770 7370.

Tras la muerte del consiliario de la Inquisición don José de Torres, y sobre consulta del 
inquisidor general de 1 de 1 de mayo de 1771, fue promovido a consiliario del Consejo de 
la Santa General Inquisición 7371, se le expidió su poder y provisión por el inquisidor gene-
ral de 23 de mayo de 1771, y prestó juramento y tomó la posesión de su plaza en Madrid 
el 24 de mayo de ese mismo año 7372.

Permaneció en el servicio de su plaza de consiliario del Consejo de de la Santa General 
Inquisición hasta su muerte 7373.

7369  Gm. 6-XI-1770, N.º 45, p. 380.
7370  Ahn. Inquisición, libro 1.342, fol. 242r.
7371  Gómez Rivero, Ricardo, «Los consejeros de la Suprema...», (n. 1972), p. 194.
7372  Ahn. Inquisición, libro 1.342, fol. 242v; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y 

consejeros...», (n. 504), III, p. 320.
7373  Ahn. Inquisición, libro 1.342, fol. 242r-242v; Ahn-Estado-Carlos III, exp. 38; Ahp-Madrid, 

Prot. 18.195, fol. 116r-120v, 207r-207v; Au-Salamanca, libro 439, fol. 14v; Au-Salamanca, libro 447, 
fol. 10v; Au-Salamanca, libro 448, fol. 17r; Gm. 1-XII-1767, N.º 48, p. 385; Gm. 6-XI-1770, N.º 45, 
p. 380; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, 
tomo I, fol. 594-596, 799-801; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), 
p. 320; Gómez Rivero, Ricardo, «Los consejeros de la Suprema...», (n. 1972), pp. 194, 195; Barrio Go-
zalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), p. 444.



758. Carrillo y Manrique, Diego Antonio Francisco Guillermo. Marqués de Alco-
cebar (II) (Guerra)

Nació en Sigüenza a las seis de la tarde del 25 de junio de 1743 y fue bautizado en 
su parroquial de San Pedro el 11 de julio siguiente 7374; y murió en Madrid el 9 de enero 
de 1809 7375.

Hijo de don Nicolás Jerónimo Melchor Antonio Carrillo y Carrión, nacido 
en la ciudad de Medinaceli en 1710 y muerto en Madrid en 1775, marqués de Alcocebar (I), 
corregidor de Alcalá, Loja y Alhama, y Jerez de la Frontera, se le concedieron los honores 
del Consejo de Hacienda en 1757; y de doña Francisca Antonia Gregoria Manrique de 
Lara, nacida en Ceuta y bautizada en su parroquial el martes 18 de mayo de 1711 7376, 
camarista de la reina, quienes habían contraído matrimonio en el Palacio del Real Sitio de 
El Pardo el 5 de abril de 1740 7377.

Sus abuelos paternos fueron don Facundo Antonio Carrillo y Anguios, nacido en la 
villa de Medinaceli el 15 de diciembre de 1685 y bautizado en su iglesia colegial el 30 de 
dicho mes y año 7378, puesto en padrones de Medinaceli por hijodalgo en 1717 7379, juez 
subdelegado de rentas reales de la ciudad de Sigüenza y su partido; y doña María Josefa 
Teresa Carrión y Alarcón, nacida en Madrid y bautizada en su parroquial de Santa María 
la Real de la Almudena el 8 de septiembre de 1683 7380, quienes habían contraído matri-
monio en Madrid el 29 de diciembre de 1707 7381.

Sus abuelos maternos fueron don Diego Antonio Manrique y Ocio, nacido en Nájera 
y bautizado en su parroquial de Santa Cruz el 24 de octubre de 1668 7382 y muerto bajo 
poder para testar que había otorgado en la villa de Orjiva a favor de su mujer el 17 de 
febrero de 1724 7383, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 
en 1704 7384, cabo subalterno de la plaza de Ceuta y mariscal de campo de los Reales Ejér-
citos; y doña María Josefa de Alberro y Lucas, nacida en San Sebastián y bautizada en su 

7374  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 202, fol. 11v-12r: «En la Ciudad de Siguenza a once dias del mes de 
Julio del año de mil Setecientos y quarenta y tres años; Yo el D.r fran.co Carrillo y Mendoza, Dean de esta S.ta 
Yg.ª de licencia del S.or Capellan mayor; Baptizé, puse chrisma y los Santos oleos solemnem.te a D.n Diego 
Ant.º fran.co Guillermo, Hijo legitimo de legitimo matrimonio de D.n Nicolas Carrillo de Mendoza y Ca-
rrion, Corregidor por S. M. Capitan a Guerra Superintendente de las Villas de Carrion y Sahagun nat.l de 
la villa de Med.ªceli de esta obispado de Siguenza; y de D.ª Fran.ca Ant.ª Manrique y Alberro su Muger legi-
tima Camarista de la Reyna Nra S.ª y nat.l de la Plaza y Presidio de Zeuta donde nacio, estando su Padre 
legitimo D.n Diego Antonio Manrique y Ocio, Cavallero del orn de Santiago, sirbiendo entonces de Maestre 
de Campo de los Exercitos de S. M. q.e Dios gue: Nacio este referido niño el dia veinte y cinco de Junio 
proximo pasado a las seis de la tarde: fue su Padrino D.n Manuel Josef Carrillo de Mendoza, vecino y rexidor 
perpetuo de la Ciudad de Daroca, Reyno de Aragon; y su Madriña D.ª Maria Ana Carrillo de Mnezoa y 
Carrion, tios del dho Baptizado, a quienes adberti la obligacion de instruirlo en la doctrina christiana, y 
nuebo parentesco, y lo firme fha ut supra = D.r D.n Antonio Fran.co Carrillo de Mendoza». 

7375  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 2.366, exp. 20.

7376  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 202, fol. 43r-44r.
7377  Ídem, fol. 225v-226v.
7378  Ídem, fol. 30r.
7379  Ídem, fol. 33v.
7380  Ídem, fol. 227r-227v.
7381  Ídem, fol. 228r-228v.
7382  Ídem, fol. 147r.
7383  Ídem, fol. 92r-100r.
7384  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.843; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 6.378.
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parroquial de Santa María el 2 de febrero de 1681 7385, que se habían velado en Ceuta el 27 
de enero de 1711 7386.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Antonio José Carrillo de Mendoza y To-
rres, nacido en la villa de Medinaceli y bautizado en su colegial el 21 de marzo de 1666 7387, 
y muerto ahí mismo el 19 de mayo de 1721 bajo poder para testar que había conferido ese 
mismo día a su hijo Facundo a fe del escribano Rafael Bermúdez 7388, empadronado como 
hijodalgo en Medinaceli en 1695, 1698 y 1717 7389; y doña Teresa Francisca de Anguix y 
Mendoza, nacida en Calatañazor, partido de Soria, quienes habían contraído matrimonio 
en la expresada villa de Medinaceli el 18 de abril de 1684 y recibido las bendiciones nup-
ciales en su colegial el 18 de octubre de ese mismo año 7390.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Francisco Antonio Carrión y Solís, na-
cido en la ciudad de Córdoba y bautizado en su parroquial de San Nicolás Eulogio de la 
Axerquia el 3 de junio de 1648 7391; y doña María Camarena y Medina, nacida en la villa 
de Carrascosa del Campo y bautizada en su parroquial el 23 de marzo de 1649 7392, quie-
nes habían contraído matrimonio en la parroquia del Sagrario de la ciudad de Córdoba el 
domingo 16 de enero de 1678 7393.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron el licenciado don Mateo Ruiz Manrique y 
Sarabia, nacido en el lugar de Toba en el valle de Valdivielso y bautizado en su parroquial 
el 28 de septiembre de 1631 7394, y muerto bajo testamento que había otorgado en Santo 
Domingo de la Calzada ante el escribano Juan de Pisón el 16 de noviembre de 1678 7395, 
abogado de los Reales Consejos, corregidor de la ciudad de Nájera y de Santo Domingo 
de la Calzada; y doña Clara de Ocio y Cordero, nacida en la ciudad de Nájera y bautizada 
en su parroquial de San Miguel el 14 de marzo de 1637 7396, que habían contraído matri-
monio en la dicha ciudad de Nájera el 26 de abril de 1666 7397

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Miguel de Alberro y Arrechea, nacido 
en la villa de Beniza Labayen en el reino de Navarra y bautizado en su parroquial de San 
Pedro el 19 de junio de 1654 7398; y doña María Josefa Vicenta de Lucas, nacida en San 
Sebastián, provincia de Guipúzcoa, y bautizada en su parroquial de San Vicente el 1 de 
diciembre de 1659 7399, y muerta ahí mismo el 21 de enero de 1696 7400, quienes habían 

7385  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 202, fol. 87r.
7386  Ídem, fol. 44r-45r.
7387  Ídem, fol. 30v. Hijo legítimo de don Juan Carrillo y Mendoza, y de doña Teresa García Francasa.
7388  Ídem, fol. 32v-33r.
7389  Ídem, fol. 33v.
7390  Ídem, fol. 31v-32r.
7391  Ídem, fol. 54v-55r. Era hijo legítimo de don Juan Luis de Carrión y Escobar, y de doña Francisca 

de Solís.
7392  Ídem, fol. 79v-80r. Hija legítima de don Juan de Camarena y de doña Isabel de Medina.
7393  Ídem, fol. 55r-56r.
7394  Ídem, fol. 117r. Era hijo legítimo de don Mateo Ruiz Manrique y de doña Beatriz Sarabia.
7395  Ídem, fol. 122v-131v.
7396  Ídem, fol. 148r. Era hija legítima de don Melchor de Ocio y de doña Inés Cordero.
7397  Ídem, fol. 148r-148v.
7398  Ídem, fol. 159r. Era hijo legítimo de don Juan Antonio de Alberro, natural de la villa de Santiste-

ban, y de doña María de Arrechea, natural de la villa de Beniza y Labayén.
7399  Ídem, fol. 89r.
7400  Ídem, fol. 87v.
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contraído matrimonio en la parroquia de Santa María de San Sebastián el 27 de mayo 
de 1670 7401.

Hermana suya fue:

1.ª)  Doña María Josefa Carrillo y Manrique, que queda citada en la biografía ante-
cedente, dama de la reina, que contrajo matrimonio en 1789 con don Mariano Alonso 
Acosta y Zorrilla 7402, nacido en Granada, alcalde del crimen y de hijosdalgo de la Au-
diencia y Chancillería Real de Valladolid en 1789, oidor ahí mismo en 1792, y alcalde 
de casa y Corte en 1803, hermano entero de don Zenón Florencio Alonso Acosta 
y Zorrilla, nacido en Granada en 1756 y muerto en Madrid en 1812, se le hizo merced 
de la Cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III en 1790, recibido como 
abogado por la Audiencia y Chancillería Real de Granada, sirvió en la Secretaría de Estado 
y del Despacho Universal de Indias desde su ingreso en 1786 como oficial sexto tercero 
hasta su salida en 1805, cuando ya era oficial mayor desde 1798, se le concedió aquel año 
de 1805 una plaza de capa y espada del Consejo de Indias.

Don Diego Antonio sucedió a su padre en el título de marqués de Alcocebar (II) 7403, y 
por real decreto de 27 de enero de 1784 se le concedió una cruz y pensión de la Real y 
Distinguida Orden Española de Carlos III, y sus pruebas fueron aprobadas en 20 de di-
ciembre de ese mismo año 7404.

Contrajo contrajo matrimonio en Madrid en la parroquia castrense del Buen Suceso 
el 12 de abril de 1779, bajo capitulaciones matrimoniales que se labraron en ese mismo 
día ante el escribano de Madrid Pedro Moretón y con promesa de dote de treinta y tres mil 
ducados de vellón, con doña Josefa Micaela de Abarca y González 7405. Era hija legítima de 
don Silvestre de Abarca y Aznar, nacido en Medinaceli en 1707 y muerto allí mismo 
en 1784, caballero pensionista de la Real y Distinguida Orden de Carlos III en 1774, in-
geniero delineador en 1740, capitán de los Reales Ejércitos en 1752, jefe de la Dirección y 
Subinspección de Ingenieros de la isla de Cuba en 1763, director y comandante del ramo 
de Fortificaciones del Reino en 1774 y consejero nato del Consejo de Guerra en ese mis-
mo año, y de doña Francisca González Unchari, natural de Pamplona 7406.

Hija suya fue:

1.ª)  Doña María del Pilar Carrillo Manrique.

Como muchos de los oficiales que florecieron desde tiempos de don Carlos III, se 
desenvolvió en el nuevo marco ilustrado, caracterizado por las preocupaciones tocantes al 
adelantamiento y mejora de los pueblos. Ello explica que en 5 de febrero de 1785 fuera 
recibido como socio de la Sociedad Económica de Amigos del País de Madrid 7407.

Siguió la carrera de las armas y 1 de junio de 1768 fue nombrado capitán en el regi-
miento provincial de Soria, el 1 de noviembre de 1770 pasó como teniente al regimiento 

7401  Ídem, fol. 86v-87r.
7402  Agp. Personal, caja 16.776, exp. 6.
7403  Ahn. Consejos, leg. 11.764, Año 1785, exp. 19.
7404  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 202; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, 

(n. 6772), III, pp. 19-21.
7405  Ahp-Madrid, Prot. 21.824, fol. 16r-16v, 25v-26r.
7406  Ahp-Madrid, Prot. 21.824, fol. 14r-14v.
7407  Memorias de la Sociedad Económica…, (n. 1397), IV, p. 374; cfr. Franco Rubio, Gloria, «Militares 

ilustrados y prácticas de sociabilidad», en Revista de Historia Moderna, 22 (2004), p. 46.
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de Murcia y, destinado de guarnición al presidio de Orán, sirvió allí durante veintidós 
meses. El 19 de julio de 1772 fue ascendido a a capitán de fusileros en su regimiento de 
Murcia y permaneció en él hasta que en octubre de 1776 se le concedió la tenencia coro-
nela del regimiento de milicias provinciales de Málaga 7408.

Sirvió en el sitio de Gibraltar, fue ascendido a coronel el 1 de enero de 1783, el 1 de 
marzo de este mismo año se le concedió agregación con el grado de coronel al regimiento 
de infantería de África, el 27 de diciemrbe de 1787 se le confirió la tenencia coronela de 
este regimiento, y poco tiempo después pasó a Zaragoza, ciudad en la que vivió en la lla-
mada «Casa de Lagrava», en la parroquia de San Lorenzo, entre 1789 y 1790, después de 
haber sido ascendido a a coronel graduado en 1789 y se le dio el mando del regimiento 
de Aragón el 15 de marzo de 1791, con el que asistió a la guerra contra Francia, ascendi-
do a brigadier el 25 de noviembre de de 1793 y a mariscal de campo el 4 de septiembre 
de 1795 7409.

En 1801 asistió a la guerra contra Portugal y en ella tuvo el mando de una brigada de 
la primera división, a las órdenes de don Diego Godoy, el 5 de abril de año siguiente fue 
ascendido a teniente general y se le dio cuartel en Madrid 7410.

Al darse nueva planta al Consejo Supremo de Guerra en 1803 era teniente general de 
los Reales Ejércitos y por real decreto de 16 de mayo de 1803 fue nombrado ministro del 
Consejo de Guerra en clase de militar 7411, y se le expidió su título por real cédula fechada 
en Aranjuez el 26 de mayo de 1803 7412.

Cuando se produjo la invasión de los franceses se hallaba en la villa y corte, y perma-
neció en ella, pero se negó a prestar el juramento a que le instó el gobierno intruso y, por 
el contrario, concurrió al Consejo de Guerra pleno extraordinario de 28 de septiembre 
de 1808 en que se prestó juramento a la Suprema Junta Central 7413.

Sobrevivió al juramento anterior poco más de tres meses, pues la muerte lo sorprendió 
en Madrid en enero de 1809 7414.

7408  Mhp. Octubre 1776, pp. 178-179; Ahp-Madrid, Prot. 21.824, fol. 25v-26r; Martín-Lanuza 
Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 186.

7409  Ahp-Madrid, Prot. 21.824, fol. 8r; Mhp. 1788, I, p. 59; Eme. 1799, p. 16; Martín-Lanuza Mar-
tínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 186.

7410  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
p. 186.

7411  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 2.366, exp. 20.

7412  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7, exp. 11.
7413  Ahn. Estado, 2, A, n. 23 y 24; Gm. 4-X-1808, «Suplemento», p. 1251.
7414  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.366, exp. 20; Agp. Personal, caja 16.776, exp. 6; Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, 
leg. 7, exp. 11; Ahn. Consejos, leg. 11.764, Año 1785, exp. 19; Ahn. Estado, 2, A, n. 23 y 24; Ahn. Esta-
do-Carlos III, exp. 202; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.843; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 6.378; Ahp-Madrid, Prot. 21.824, fol. 8r, 14r-14v, 16r-16v, 25v-26r; Eme. 1799, p. 16; Gm. 4-X-
1808, «Suplemento», p. 1251; Mhp. Octubre 1776, pp. 178-179; Mhp. 1788, I, p. 59; Memorias de la 
Sociedad Económica..., (n. 1397), IV, p. 374; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, 
(n. 6772), III, pp. 19-21; Franco Rubio, Gloria, «Militares ilustrados y prácticas...», (n. 7407), p. 46; 
Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 186.



759. Carrillo y Manuel de Lando, Fernando. Marqués de Villafiel (I) (Guerra)

Nació en Córdoba en  1629 7415; y murió ahí mismo, sin sucesión, el  24 de enero 
de 1683 7416.

Hijo legítimo de don Alonso Luis de Carrillo, nacido en Madrid y bautizado en su 
parroquial de San Martín el 31 de agosto de 1588, a quien se hizo merced de un hábito de 
caballero de la Orden de Santiago en 1615 7417, su comendador de la Fuente del Maestre, 
capitán de caballos corazas en Milán, comisario general de la caballería, caballerizo mayor 
de las reales caballerizas de Córdoba, y mayordomo del infante cardenal don Fernando; y 
de doña Luisa Manuel de Lando y Guzmán, natural de Córdoba 7418, hermana entera de 
don Luis Manuel de Lando, nacido en Córdoba y muerto en Madrid en 1693, vein-
ticuatro de la ciudad de Córdoba y su procurador en Cortes, caballero de la Orden de 
Alcántara, con plaza del Consejo de Hacienda en 1656.

Sus abuelos paternos fueron don Fernando Carrillo de Valenzuela, nacido en 
Córdoba hacia 1555 y muerto en Madrid en 1622, se le hizo merced de un hábito de ca-
ballero de la Orden de Santiago en 1595, nombrado superintendente de la justicia militar 
de Flandes en 1595, se le hizo merced de una plaza supernumeraria en el Consejo Real de 
Castilla en 1600 y confirmada en 1603, pasó a la presidencia del Consejo de Hacienda 
en 1609, y a la presidencia del Consejo de Indias en 1617; y doña Francisca de Valenzuela 
Fajardo, nacida en Baena y muerta en Madrid, cuyo cuerpo cadáver fue depositado en la 
capilla que llamaban de Vargas del convento de San Francisco de la villa y corte el 7 de 
noviembre de 1631 7419.

Sus abuelos maternos fueron don Francisco Manuel de Lando, nacido en Córdoba y 
muerto en Salamanca, veinticuatro de la ciudad de Córdoba y su procurador en las Cortes 
de 1598, caballero de la Orden de Calatrava, corregidor de Salamanca; y de doña Juana 
Manuel de León Lando, nacida en 1560 y muerta en abril de 1621, señora de la casa de 
Luna en Córdoba, y patronato de la casa de los locos de Córdoba, quienes habían contraí-
do matrimonio en 1573 7420.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Luis Muñiz de Godoy, natural de Cór-
doba; y doña Elvira de Valenzuela, natural de Córdoba 7421.

7415  Pérez de Colosía Rodríguez, M.ª Isabel, «Corregidores malagueños durante la segunda mitad 
del siglo XVII», en Baetica. Estudios de Arte, Geografía e Historia, 19-2, Málaga, 1997, p. 141, con error le 
da por nacido en Córdoba en 1648.

7416  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 186v; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-
tro, Ms. 9/294, fol. 133r.

7417  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.622.
7418  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 133r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/296, fol. 338r; Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la 
Monarquía Española. Casa Real y Grandes de España, VIII, Madrid, Establecimiento Tipográfico de Jaime 
Ratés, 1910, pp. 84-85.

7419  Ahp-Madrid, Prot. 5.402, fol. 84r-85v.
7420  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 133r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/296, fol. 338r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/302, fol. 2r; Rah. Colección 
Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/311, fol. 84v; Ruano, Francisco, Casa de Cabrera…, (n. 2933), fol. 468.

7421  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.622; cfr. Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 
Ms. 9/294, fol. 133r.
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Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron el capitán don Pedro Fernández de Valen-
zuela, natural de Baena, comisario general en Granada; y doña Isabel Fajardo, natural de 
Málaga 7422.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Juan Manuel de Lando, veinticuatro 
de Córdoba, señor de las Cuevas de Guadarromán, caballero de la Orden de Calatrava; y 
doña María Tello de Guzmán, hija que era de don Francisco Tello, tesorero de la Casa de 
la Contratación de Sevilla, y de doña Leonor de Castilla 7423.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Francisco Manuel; y doña Francisca de 
Saavedra 7424.

Señor de la casa de Muñiz y Godoy, en 1648 se le hizo merced de un hábito de caba-
llero de la Orden de Santiago con la encomienda del Almendralejo 7425. Don Felipe IV le 
hizo merced el 7 de agosto de 1665 del título de marqués de Villafiel (I) 7426.

Contrajo matrimonio, bajo capitulaciones que habían pasado en Madrid ante el escri-
bano de provincia Francisco García de Roa el 21 de noviembre de 1659, con doña Clara 
Jacinta de Velasco, señora de Villafiel y Alba de Tajo, muerta a primeros de enero de 1683, 
viuda que era de don Antonio Fernández de Córdoba y Coalla, muerto en 1658, marqués 
de Miranda de Auta (II). Era hija legítima de don Pedro Fernández de Velasco, muerto 
en 1636, conde de la Revilla (II), señor de Rozas y los Barrios y de las casas de Ungo, Tres-
paderne, San Julián y Palacios, caballero de la Orden de Santiago y su comendador de 
Villoria, y de su prima doña Ana María de Velasco, señora del mayorazgo de Barrio 7427.

Dedicado Carrillo y Manuel al ejercicio de las armas, su carrera estuvo estrechamente 
ligada a don Juan José de Austria, y al favor y protección que esté le dispensó durante el 
curso de su vida. Sobre consulta de 21 de marzo de 1647, de la Junta que se había formado 
para disponer la casa de don Juan José de Austria con ocasión de su jornada a Andalucía 
para embarcar rumbo a los estados de Italia, se le hizo merced de una plaza de gentilhom-
bre de la cámara de don Juan 7428. Esa Real Armada de España, de la que era gobernador 
don Juan José de Austria, salió de la bahía de Cádiz el lunes 6 de mayo de 1647, y el día 
siguiente: «Martes 7 a las seis de la mañana S. A. se hiço a la bela llevando en su serviçio los 
Cavalleros suientes: [...] Don Fernando Carrillo gentilhombre de la Camara» 7429. Acom-

7422  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.622; cfr. Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 
Ms. 9/294, fol. 133r.

7423  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/302, fol. 2r; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/311, fol. 83v; Ruano, Francisco, Casa de Cabrera…, (n. 2933), fol. 468.

7424  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 133r.
7425  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.621.
7426  Ahn. Consejos, leg. 11.717, Año 1664; cfr. Ramos, Antonio, Aparato para la corrección, y adicion 

de la obra que publicó en 1769 el D.or D. Joseph Berní y Catalá, Abogado de los Reales Consejos con el título: 
Creacion, antigüedas, y privilegios de los Títulos de Castilla, Málaga, en la Oficina del Impresos de la Dignidad 
Episcopal, y de la Santa Iglesia, 1777, p. 264.

7427  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/311, fol. 84v; Fernández de Bethencourt, 
Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 7418), VIII, pp. 83-85.

7428  Trapaga Monchet, Koldo, «La casa de don Juan José de Austria en el gobierno de la Monarquía 
Católica: la recuperación de los presidios toscanos (1646-1647)», en Pérez Álvarez, María José y Martín 
García, Alfredo, Campos y campesinos en la España moderna. Culturas políticas en el mundo hispano, Madrid, 
Fundación Española de Historia Moderna, 2012, (eds.), pp. 1831-1832.

7429  Mota y Sarmiento, Pedro de la, Diario de lo Suçedido en la nabegaçion que hiço S. A. El ss.mo Señor 
El Señor Don Juan con la armada R.l del mar oçeano desde Cadiz donde se embarco hasta que tomo posession del 
govierno y Vi Reynato de Sicilia en Mezina, en Bn. Ms. 2.068, fol. 2v: «Embarcó S. A. un troço de su Real 
Cassa y fueron [...] Don fernando Carrillo Gentilhombre de la Camara [...]».
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pañó a don Juan en toda la jornada y, una vez recuperada la ciudad de Nápoles, Carrillo 
y Manuel fue enviado a España a dar cuenta a la corte de esta buena nueva 7430. Regresó 
Carrillo y Manuel a Sicilia principios de 1649, a cuyo gobierno acababa de ser destinado 
don Juan, y con él se hizo a la vela en Messina el 11 de diciembre de 1649 rumbo a Paler-
mo, donde asistió a todas las acciones adoptadas para castigo de los soliviantados y, vuelto 
a Messina el 23 de marzo de ese mismo año, embarcó junto a don Juan en la expedición 
que salió el 11 de mayo de 1649 con el propósito de recuperar Pomblín y Puerto Lon-
gón 7431. Una vez culminada con éxito la empresa anterior, desde Messina el 6 de septiem-
bre de 1649 don Juan se dirigía a don Luis Méndez de Haro para patrocinar la pretensión 
de Carrillo y Manuel de que se le diera el empleo de cuatralbo de las galeras de España 7432.

Las pretensiones de don Fernando Carrillo se vieron satisfechas con su nombramiento 
como cuatralbo de las galeras de Sicilia, destino que servía cuando don Juan recibió la 
orden de pasar a las costas de Cataluña con la escuadra, navíos y galeras de Nápoles. El 
domingo 28 de mayo de 1651 don Juan se hizo a la vela en el puerto de Palermo, y lo hizo 
en compañía de una porción de su casa, entre la que se contaba Carrillo y Manuel 7433. Éste 
dio muestras de su valor el sábado 17 de junio en la acción emprendida para combatir al 
bajel corsario francés «León coronado», que se hallaba en Formentera, y que fue apresado 
con éxito 7434, e iguales muestras de valor dio en todas las acciones militares en las que se 
halló durante la guerra en Cataluña y, en particular, en el sitio de Barcelona y luego en la 
toma de Solsona 7435. Una vez conquistada Barcelona, don Juan volvía a favorecer una pre-
tensión de Carrillo y Manuel, esta vez la del empleo de cuatralbo de las galeras de Sicilia, 
para lo que escribió desde Barcelona el 28 de noviembre de 1652 a don Luis Méndez de 
Haro 7436.

Cuando don Juan José de Austria fue enviado a los Países Bajos, nuevamente Carrillo 
y Manuel fue en su compañía, desde el momento en que se hizo a la vela en Barcelona 

7430  Ídem, fol. 43r: «Savado 11 [abril 1648] Esta noche se hiço a la vela D. fer.do carrillo gentilhombre 
de la Cam.ra de S. A. a llevar el aviso a S. Mag.d del feliz suceso de la reduçion de Nap.s»; cfr. fol. 46v.

7431  Mota y Sarmiento, Pedro de la, Diario de lo Suçedido a S. A. El Señor Don Juan en la navegacion y 
conquista de las plaças de Pomblin y Longon, en Bn. Ms. 2.068, fol. 56v.

7432  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. A-103, fol. 174r.
7433  Mota y Sarmiento, Pedro de la, Tomo tercero En Diario de lo suçedido a S. A. El Señor Don Juan en 

el Sitio de Barçelona y entrada de las armas de su Magestad en dicha Çiudad con la navegaçion que hiço de Siçi-
lia a España para este efecto, en Bn. Ms. 2.068, fol. 83r: «Estando prevenido un troço de su R.l casa para 
servirle en la navegacion [...] Los criados más particulares que con él se embarcaron fueron [...] Don Fernan-
do Carrillo gentilhombre de la Cam.ra y quatralbo de las galeras de Siçilia».

7434  Ídem, fol. 93v-94r: «Don Alvaro de Melo con su capitana y demas galeras obro con mucha expe-
riençia y valor y se le debio gran parte del suçeso, Don fernando Carrillo embistio al mismo tiempo con su 
cuatralba por la proa y metio gente en el nabio con tanto valor y riesgo que haviendo reçibido mas de 30 
cañonazos y çinco entre 2 aguas se vio debajo del buque casi anegada la galera y en estado que obligó a S. A. 
a darle cabo con la Real y retirarla acabada la pelea y a menos diligençia es infalible que la galera se fuera a 
pique»; cfr. Fabro Bremundan, Francisco, Historia de los hechos del Serrenissimo Señor Don Ivan de Avstria 
en el Principado de Cataluña, I, Zaragoza, en la Emprenta de Diego Dormer, 1673, fol. 25-26: «De todas las 
Galeras, ninguna padeció lo que la Quatralba de Sicilia, que llevada del ardor belicoso de su Governador 
Don Fernando Carrillo (oy Marques de Villafiel, y Governador de Malaga, Gentil-Hombre de la Camara de 
Su Alteza) se arrimó tan debajo del espolón del navio, que sin duda se quedaria oprimida de su peso, si con 
pronto remolque no la sacara la Real del peligro: mas aun tan mal parada, o (consolemosla con esta lisonja) 
tan gloriosa en su desdicha, que con ocasion de conducir a Iviça la presa, a tomarla las aguas, fue como 
triunfante en su Compañia, a repararse de sus propias heridas».

7435  Marqués de Olías y Mortara, Conquista de Cataluña, 1652, fol. 121.
7436  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. A-104, fol. 30r.
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el 4 de marzo de 1656. Al cabo de pocos días de navegación tuvieron un rencuentro con 
unos corsarios berberiscos, y en esta acción don Fernando Carrillo perdió el ojo izquierdo, 
de un mosquetazo que recibió en él. Los enemigos de don Juan años más tarde señalarían 
aquel combate como uno de los que daba fe de su mal manejo: «Hallabase por este tiempo 
el Ser.mo y Religiosissimo S.or Archiduque Leopoldo Guillermo governando los Paises bajos 
de Flandes, y lleno de diversos achaques [...] y pareciendo a S. Mag.d que la podria suplir 
en parte el S.or D. Juan, le mandó partirse luego de Barcelona, embarcandose en dos Ga-
leras para Genova, como lo executó por el mes de Marzo de 1656; y en esta navegacion, 
haviendo sido acometido de Moros Corsarios, murió por defenderle el marques Serra, con 
otros soldados de inferior esfera, y perdió un ojo D. Fernando Carrillo, su gentilhombre 
y confidente criado, y el S.or D. Juan escapó a costa de dejar la una Galera a los infieles, 
debiendole Argel este primer triunfo contra las de España» 7437. Tampoco dejó de recordar-
se aquel suceso en algunos versos del burlesco Testamento de don Juan de Austria: «A Don 
Fernando Carrillo/ le escribirás, que soy muerto,/ porque me encomiende a Dios,/ que sé 
lo hará como bueno;/ siempre le amé con verdad/ por su valor, y su esfuerzo:/ y porque por 
mi defensa/ perdió un ojo en un reencuentro./ Es Marqués de Villa Fiel,/ porque siendo 
fiel, y atento,/ sirvió a Dios, al Rey, y a mí/ con desinterés, y zelo».

Regresó a los reinos de España como gobernador de las galeras de Nápoles, y pasó 
en 1661 con don Juan José de Austria al ejército y campaña de Extremadura 7438. En 1667 
fue nombrado almirante general de la Armada del Mar Océano, y por real cédula fechada 
en Madrid el 11 de julio de aquel año se dispuso que prestara el juramento de ese empleo 
en manos del duque de Veragua o del duque de Medinaceli 7439. Se mantuvo en este puesto 
hasta su nombramiento como gobernador de Málaga en marzo de 1672, y se concedió su 
vacante a don Andrés Dávalos 7440. 

Por real decreto fechado en Madrid a 11 de febrero de 1672, en atención a sus méritos 
y servicios, se le hizo «merced de Plaza del consejo de Guerra, en cuio exercicio ha de en-
trar quando le tocare por su antigüedad conforme a las ordenes dadas» 7441. En este mismo 
año fue nombrado gobernador de Málaga 7442, y se le despachó su título el 5 de marzo 
de 1672 y, además, se le confirió el corregimiento de la ciudad por título fechado nueve 
días más tarde 7443.

Por real decreto fechado en Madrid a 29 de octubre de 1675, considerados sus méritos 
y servicios y «las experiencias militares con que se halla», se resolvió «que el tiempo que 

7437  Bne. Ms. 8.344, Relacion Historica de las cosas que han sucedido en España, desde el año de 1660 
acerca de las persecusiones y disturbios movidos por el S. D. Juan y sus aliados contra el P.e Juan Everardo Nitardo, 
e la Compañía de Jesús [...] pero debajo de este color y pretexto contra la Reina Gobernadora [...] sacada fielmen-
te de las cartas de D. Juan y respuestas a ellas recopilada por un curioso y estudioso ministro y secretario del Rey 
que con singular cuidado las recogió y dispuso en la forma que se verá ; dedicada a todos los amantes de la verdad 
y a la memoria de la posteridad [...], fol. 31r-31v.

7438  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 133r; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/296, fol. 338r; Fernández Duro, Cesáreo, Navegaciones de los muertos y vanidades de los vi-
vos. Libro tercero de las Disquisiciones náuticas, Madrid, Imprenta, Estereotipia y Galvanoplastia de Ari-
bau, 1878, pp. 161-169.

7439  Mn. Colección de Documentos de Sanz de Barrutell, Ms. 381, n. 1.172, fol. 133r-133v.
7440  Mn. Colección de Documentos de Sanz de Barrutell, Ms. 373, n. 241, fol. 163r-164r.
7441  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 891, exp. 55.
7442  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 133r.
7443  Pérez de Colosía Rodríguez, M.ª Isabel, «Corregidores malagueños...», (n. 7415), p. 138.
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estuviere aquí entre en el Consejo de Guerra; aunque no le toque por su antigüedad; sin 
perjuicio de los a quienes les perteneciere según las ordenes de reformación» 7444. Una vez 
publicado el citado real decreto en Consejo de Guerra de 4 de noviembre siguiente, prestó 
juramento ese mismo día en manos del duque de Alba 7445, y en cuanto que tal consejero 
tuvo entrada en la Junta de Armadas y Galeras.

Fue nombrado gobernador de la Armada del Mar Océano, en lugar y por muerte de 
don Diego de Ibarra, y se le despachó su título por patente fechada en Madrid el 30 de 
marzo de 1677 7446, y por decreto expedido en Madrid el 9 de julio de ese mismo año se 
ordenó que se le continuara por ese año el goce de los seiscientos ducados de plata que per-
cibía en la Junta de Armadas 7447. Dos años más tarde fue nombrado gobernador y capitán 
general de Galicia, destino en el que permaneció hasta el año siguiente 7448.

Se mantuvo en su plaza del Consejo de Guerra hasta su muerte, al igual que en su 
puesto de gobernador de la Armada del Mar Océano, y tras ella se concedió este último 
interinamente el 2 de febrero de 1683 a don Vespasiano Gonzaga 7449, capitán general que 
era de las costas de Andalucía 7450.

Carrillo de Mendoza y Pimentel, Diego, vide Pimentel y Enríquez de Toledo, Diego
Carrillo y Pacheco, Francisco, vide Eraso y Carrillo, Francisco de 

7444  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 133r.
7445  Ibídem
7446  Mn. Colección de Documentos de Sanz de Barrutell, Ms. 373, n. 289, fol. 269r-273r. 
7447  Ídem, n. 299, fol. 295r.
7448  Murguía, Manuel, «Lista de los Capitanes Generales de Galicia desde que se creó el cargo hasta 

nuestros días», en Boletín de la Real Academia Gallega, XXIX, La Coruña, 1959, p. 110.
7449  Mn. Colección de Documentos de Sanz de Barrutell, Ms. 374, n. 340, fol. 19r.
7450  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 891, exp. 55; Ahn. Consejos, leg. 11.717, Año 1664; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.621; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.622; Ahp-Madrid, Prot. 5.402, fol. 84r-85v; Bne. Ms. 8.344, 
fol. 31r-31v; Mn. Colección de Documentos de Sanz de Barrutell, Ms. 373, n. 241, fol. 163r-164r; Mn. 
Colección de Documentos de Sanz de Barrutell, Ms. 373, n. 289, fol. 269r-273r; Mn. Colección de Docu-
mentos de Sanz de Barrutell, Ms. 373, n. 299, fol. 295r; Mn. Colección de Documentos de Sanz de Barru-
tell, Ms. 374, n. 340, fol. 19r; Mn. Colección de Documentos de Sanz de Barrutell, Ms. 381, n. 1.172, 
fol. 133r-133v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 186v; Rah. Colección Luis de Salazar 
y Castro, Ms. A-103, fol. 174r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 133r; Rah. Colec-
ción Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 338r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/302, 
fol. 2r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/311, fol. 84v; Mota y Sarmiento, Pedro de la, 
Diario de lo Suçedido en la nabegaçion que hiço S. A. El ss.mo Señor El Señor Don Juan..., (n 7429), 
fol. 2v, 43r, 46v; Mota y Sarmiento, Pedro de la, Diario de lo Suçedido a S. A. El Señor Don Juan en la na-
vegacion y conquista de las plaças de Pomblin..., (n. 7431), fol. 56v; Mota y Sarmiento, Pedro de la, Tomo 
tercero En Diario de lo suçedido a S. A. El Señor Don Juan en el Sitio de Barçelona..., (n. 7433), fol. 83r, 93v-94r; 
Marqués de Olías y Mortara, Conquista de Cataluña..., (n. 7435), fol. 121; Fabro Bremundan, Francis-
co, Historia de los hechos del Serrenissimo Señor Don Ivan de Avstria..., (n. 7434), fol. 25-26; Ruano, Francis-
co, Casa de Cabrera…, (n. 2933), fol. 468; Ramos, Antonio, Aparato para la correccion y adicion de la obra 
que publicó en 1769..., (n. 7426), p. 264; Fernández Duro, Cesáreo, Navegaciones de los muertos y vanida-
des de los vivos..., (n. 7438), III, pp. 161-169; Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica 
y heráldica de la monarquía española..., (n. 7418), VIII, pp. 83-85; Murguía, Manuel, «Lista de los Capita-
nes Generales de Galicia...», (n. 7448), p. 110; Pérez de Colosía Rodríguez, M.ª Isabel, «Corregidores 
malagueños...», (n. 7415), pp. 138, 141; Trapaga Monchet, Koldo, «La casa de don Juan José de Austria 
en el gobierno de la Monarquía Católica...», (n. 7428), pp. 1831-1832.



760. Carrillo de Toledo, Luis. Conde de Caracena (I). Marqués de Caracena (I). Conde de 
Pinto (I) (Órdenes – Estado – Guerra)

Nació en la Puebla de Montalbán hacia  1560 7451; y murió en Madrid el  2 de febrero 
de 1626 7452.

Hijo legítimo de don Luis Carrillo de Toledo y Pacheco, nacido en Toledo y ya muerto 
en 1590, señor de Pinto y Caracena (VIII); y de doña Leonor de Chacón y Cárdenas, quienes 
habían contraído matrimonio en la Puebla de Montalbán 7453.

Sus abuelos paternos fueron don Alonso Carrillo de Toledo, nacido en Toledo, señor de 
Pinto y Caracena (VII); y de su segunda mujer doña Sancha Pacheco, quienes habían contraído 
matrimonio en la Puebla de Montalbán, señorío que era del padre de doña Sancha, a saber, 
don Alfonso Téllez Girón, trece de la Orden de Santiago y su gobernador de la provincia de 
Castilla 7454.

Sus abuelos maternos fueron don Alonso Téllez Girón, señor de Montalbán (II), la Puebla, 
Menasalbas y otros lugares, caballero de la Orden de Santiago y su comendador de Villafranca 
y Medina de las Torres y, más tarde, de Ximena en la Orden de Calatrava, asistió a las cortes 
reunidas en Toledo en 1538, y pasó a Alemania con don Carlos V; y doña Juan de Cárdenas, 
muerta en Madrid el 26 de agosto de 1580, cuando se hallaba como aya de don Felipe III, había 
otorgado testamento cerrado en Madrid, ante el escribano Fernando Yáñez Fajardo, el 8 de agos-
to de 1573, quienes habían contraído matrimonio en Llerena el 14 de septiembre de 1532 7455.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Alonso Carrillo de Toledo, que murió en su juventud y con anterioridad al fa-
llecimiento de su padre 7456.

2.º)  Fray Alonso Carrillo, que profesó religioso en la Orden de San Francisco 7457.

7451  En 1590, al obrarse sus pruebas de ingreso a la Orden de Santiago la generalidad de los testigos, que 
declararon en su villa natal de la Puebla de Montalbán, afirmaba que «es de edad de de treinta años», vide 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.630, fol. 6v, 8v, 9v, 10v, 12v; y uno que sería «de mas de treynta 
años», fol. 4v; y, excepcionalmente, otro declaraba que «sera de hedad de beynte y seis años», fol. 3r. Fer-
nández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 357), 
III, p. 220, sitúa su nacimiento «por lo años 1564».

7452  Ags. Contaduría Mayor de Hacienda, 401, exp. 18; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta 
y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 231: «A 2 [febrero de 1626], murió en esta Corte Don Luis Carrillo, 
Marqués de Caracena, Presidente del Consejo de Ordenes»; cfr. Salazar y Castro, Luis de, Advertencias 
históricas…, (n. 186), fol. 229; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., 
(n. 186), IV, fol. 83.

7453  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/294, fol. 242r; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-
tro, 9/305, fol. 255v; López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico..., (n. 1048), I, fol. 531; Rojas, Pedro, 
Discursos ilvstres, historicos, i genealogicos, Toledo, por Ioan Ruiz de Pereda, 1636, fol. 138v; Fernández de 
Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 357), III, pp. 218, 226.

7454  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/305, fol. 255v; Fernández de Bethencourt, Francis-
co, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 357), III, pp. 216-217.

7455  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.630, «Pruebas en Llerena», fol. 1v; Rah. Colección Luis 
de Salazar y Castro, 9/305, fol. 267v; González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, 
y catedrales…, (n. 1110), I, fol. 495; Fernández de Béthencourt, Francisco, Historia genealógica y herál-
dica de la monarquía española…, (n. 147), II, pp. 435-439; Fernández de Bethencourt, Francisco, His-
toria genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 357), III, p. 218.

7456  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-
la..., (n. 357), III, p. 218.

7457  Ibídem.
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3.º)  Don Pedro Pacheco Carrillo y Chacón, nacido en Toledo y muerto en 1645, 
vizconde de Castrillo de Fale (I), marqués de Castrofuerte (I), se le hizo merced de un hábito de 
caballero de la Orden de Alcántara (I), gentilhombre cámara del infante don Baltasar Carlos, 
gentilhombre de boca de don Felipe IV y mayordomo mayor de la reina doña Isabel de Borbón, 
dedicado al ejercicio de las armas fue nombrado de veedor y comisario general de las guardas 
de caballería española en 1608, del Consejo de Guerra de don Felipe IV en 1622, ministro de 
la Real Junta del Almirantazgo en 1629, con plaza de capa y espada en el Consejo de Indias 
en 1636 y, finalmente, del Consejo de Estado de don Felipe IV en 1638.

4.º)  Don Esteban Carrillo de Toledo y Téllez Girón, nacido en Toledo hacia 1570, se le 
hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1622 7458, contrajo matrimo-
nio con doña Catalina Yáñez Tofiño, nacida en Toledo, hermana entera de don Gaspar Yáñez 
Tofiño, abad de Santa Leocadia y canónigo de la iglesia de Toledo 7459. Fue nombrado gober-
nador de Collaguas en los reinos del Perú, y se le despachó su título en Madrid el 14 de mayo 
de 1631 7460, pasó a aquel destino con licencia que se le concedió el 12 de junio de ese mismo 
año 7461. Así ocho años más tarde su pariente Alonso Carrillo decía de él: «Don Estevan Carrillo, 
que de muchos años a esta parte está sirviendo en las Indias en los mayores goviernos dellas» 7462.

5.º)  Don Juan Pacheco, caballero de justicia de la Orden de San Juan de Jerusalén, y su 
comendador de Paradinas 7463.

6.º)  Don Manuel Carrillo de Toledo, nacido en Toledo, a quien en 1612 se le hizo mer-
ced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago, con pruebas aprobadas el 17 de abril 
del año siguiente 7464, capitán de infantería, de quien escribía su pariente Alonso Carrillo: «[Q]
ue sirvió con ella en las guerras de Piamonte, y Saboya, y despues en Borgoña, en el socorro de 
Leon de Saoni, que lo tenia sitiado el Rey de Francia Enrique Quarto, despues deste socorro, y 
de haverse acabado la guerra de Borgoña, pasó a Flandes, en todos los quales servicios campea-
mos juntos debajo de la mano de Don Fernando Carrillo hermano de mi padre, de quien tengo 
escrito, despues fue Maesse de campo del tercio de Sicilia, donde murió» 7465, y ahí fue marqués 
de Caresano 7466.

7.ª)  Doña Sancha Pacheco, religiosa profesa en el convento de Santo Domingo el Real de 
la ciudad de Toledo 7467.

8.ª)  Doña Catalina Pacheco, nacida en la Puebla de Montalbán, que contrajo matrimonio 
al acabar el año de 1580 con don Carlos de Eraso, señor de Humanes (II), Mohernando y el 

7458  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.629; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 701.
7459  Rojas, Pedro, Discursos ilvstres, historicos..., (n. 7453), fol. 139r; Fernández de Bethencourt, 

Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 357), III, p. 219.
7460  Agi. Contratación, 5.793, l. 2, fol. 86v-88v.
7461  Agi. Contratación, 5.409, n. 13.
7462  Carrillo Laso de Guzmán, Alonso, Epitome del origen y descendencia de de [sic] los Carrillos, desde 

que vinieron a España, Lisboa, por Antonio Alvarez, 1639, fol. 82.
7463  López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico..., (n. 1048), I, fol. 531; Carrillo Laso de Guz-

mán, Alonso, Epitome del origen y descendencia..., (n. 7462), fol. 82; Fernández de Bethencourt, Francis-
co, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 357), III, p. 219.

7464  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.631; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 305.
7465  Carrillo Laso de Guzmán, Alonso, Epitome del origen y descendencia..., (n. 7462), fol. 82; Fer-

nández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 357), 
III, p. 219.

7466  Muñoz, Filadelfo, Teatro genologico delle famiglie nobili, titolate, fevdatarie, & Antiche Nobili, del 
Fidelissimo Regno di Sicilia, Viuenti, & estinte, II, Palermo, per Domenico d’Anselmo, 1655, fol. 248.

7467  Rojas, Pedro, Discursos ilvstres, historicos..., (n. 7453), fol. 138v; Fernández de Bethencourt, 
Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 357), III, p. 219.
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Canal 7468, hijo que era de don Francisco de Eraso, nacido en la villa de Madrid y muerto 
en 1570, señor de Mohernando y el Canal, caballero de la Orden de Calatrava y su comendador 
de Moratalaz en 1558, secretario real del rey emperador desde 1556, don Felipe II le nombró 
secretario de Cámara, de Órdenes y de la Inquisición, y le hizo de su Consejo de Estado en 1558. 
Doña Catalina y don Carlos fueron padres de don Francisco de Eraso y Carrillo, nacido en 
Madrid hacia 1585 y muerto ahí mismo en 1635, conde de Humanes (I), se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1599, gentilhombre de la cámara y primer caba-
llerizo del cardenal infante don Fernando, se le concedió una plaza de capa y espada del Consejo 
de las Indias en 1628, y este lo fue de don Baltasar de Eraso y Toledo, nacido en Madrid 
en 1623 y muerto en la misma villa y corte en 1687, conde de Humanes (II), siguió la carrera 
militar y fue maestre de campo general en Cataluña, nombrado asistente de la ciudad de Sevilla 
en 1665, pasó como gobernador y capitán general del reino de Galicia en 1668, destinado como 
embajador en la corte de Lisboa, se le hizo merced d ela presidencia del Consejo de Hacienda 
en 1677, enviado como virrey a Valencia en 1678, siete años más tarde volvió a la corte a sevir 
nuevamente la presidencia del Consejo de Hacienda.

9.ª)  Doña Francisca Carrillo, que murió sin haber tomado estado 7469.
10.ª)  Doña Juana Carrillo, que profesó religiosa 7470.

Señor de las villas de Pinto y Caracena y sucesor en el mayorazgo de Pinto, a quien don Fe-
lipe II hizo merced de un hábito de la Orden de Santiago en 1590 7471, don Felipe III le concedió 
la encomienda de Entriana en dicha Orden y se le despachó su título el 2 de febrero de 1603, 
luego se le dio la encomienda de Montizón y Chiclana, de que se le expidió título el 13 de junio 
de 1609, y tiempo después fue dignidad de Trece de la dicha Orden de Santiago 7472. Creado 
conde de Caracena (I) por don Felipe III en virtud de real cédula fechada en Valencia el 8 de marzo 
de 1599 7473, y en 1607 le dio el título de marqués de Caracena (I) para su primogénito y suceso-
res 7474, y fue su gentilhombre de cámara con ejercicio, don Felipe IV le hizo merced del título de 
conde de Pinto (I) en 2 de julio de 1624 7475.

Contrajo primer matrimonio, bajo capitulaciones fechadas en Madrid el 13 de octubre 
de 1578 7476, con doña Isabel de Velasco y Mendoza, nacida en Almazán, dama de la reina doña 
Ana de Austria, cuarta mujer de don Felipe II. Era hija legítima de don Francisco Hurtado 
de Mendoza y Fajardo, nacido en Almazán en 1532 y muerto en 1591, marqués de Almazán 
(I), conde de Monteagudo (IV), se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 
en 1561 y fue su comendador de Villahermosa y Beas, guardamayor de don Felipe II, enviado 

7468  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/294, fol. 242r; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-
tro, 9/296, fol. 326r; López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico..., (n. 1048), fol. 531; Rojas, Pedro, 
Discursos ilvstres, historicos..., (n. 7453), fol. 139r.

7469  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-
la..., (n. 357), III, p. 220.

7470  Ibídem.
7471  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.630.
7472  Salazar y Castro, Luis de, Los comendadores de la Orden de Santiago..., (n. 379), II, p. 527; Siete 

Iglesias, Marqués de, «Los Trece de la Orden de Santiago. Catálogo biográfico», en Hidalguía, 154-155, 
Madrid, mayo-agosto 1979, p. 579.

7473  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-
la..., (n. 357), III, p. 220.

7474  Ahn. Consejos, leg. 10.074, exp. 3.
7475  Berní y Catalá, José, Creacion, antiguedad, y privilegios de los titulos de Castilla, Valencia, Imprenta 

particular del autor, 1769, fol. 285-286.
7476  Ahn. Sección Nobleza, Frías, c. 1.708, doc. 21.
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como embajador a Alemania en 1570, de regreso en los reinos de España en 1577 don Felipe 
II le hizo consejero de su Consejo de Estado con entrada en el Consejo de Guerra, nombrado 
capitán general de Guipúzcoa, y virrey y capitán general de Navarra, se le hizo merced de la pre-
sidencia del Consejo Real de las Órdenes en 1588, y de doña Ana María de Cárdenas Tovar de 
Velasco Pacheco y de Tovar, natural de Torrijos, hija legítima de don Bernardino de Cárdenas, 
duque de Maqueda (II) y marqués de Elche, grande de España, virrey y capitán general del reino de 
Navarra y virrey de Valencia, y de doña Isabel de Velasco, hija que era de don Íñigo Fernández 
de Velasco, duque de Frías (II) y condestable de Castilla 7477.

Contrajo segundo matrimonio en la villa y corte en 1617 con doña Juana de Noroña, dama 
de la reina doña Margarita de Austria, hermana entera que era de don Miguel de Noronha, 
muerto en Madrid en 1647, conde de Linhares (IV), marqués de Gijón (I) y duque de Viseu (I), go-
bernador y capitán general de Tánger, general de la armada del Mar Océano y de las Galeras de 
Sicilia y de España, virrey de la India en 1632, don Felipe IV le dio plaza en el Consejo de Estado 
de Portugal que residía en la villa y corte en 1637. Eran hijos de don Alfonso de Noronha, capi-
tán mayor de las naves de la India, gobernador y capitán general de las plazas de Tánger y Ceuta, 
y virrey de la Indias, y de doña Arcángela María de Portugal 7478.

Contrajo tercer matrimonio, bajo capitulaciones que pasaron el 8 de abril de 1624 ante 
el escribano de cabildo y del número de Madrid Francisco Testa, en el palacio real de Madrid 
el 2 de mayo de 1624 con doña Ana María de Acuña y Guzmán 7479, muerta en Madrid el 3 
de febrero de 1669, marquesa de Valle de Cerrato (III), menina de la infanta doña Ana Mauricia, 
luego reina de Francia, más tarde dama de la reina doña Margarita de Austria y de doña Isabel de 
Francia, a la que tras la muerte de su padre se le hizo merced de una ayuda de costa de dos mil 
ducados de renta 7480. Era hija de don Juan de Acuña y Vela 7481, nacido en Dueñas en 1543 y 
muerto en Madrid en 1615, marqués de Valle de Cerrato (I), se le hizo merced de una plaza de oidor 
de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1578, pasó a Sevilla en 1585 como visitador 
de la Audiencia de los Grados y de las Galeras de España, pasó a una plaza del Consejo Real de 
Castilla en 1587, nombrado visitador de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1594, 
se le dio una plaza de la Cámara de Castilla en 1595 y fue nombrado para asistiera al Consejo de 
Hacienda por las tardes en 1598, se le confió la presidencia del Consejo de Hacienda en 1602, 
la del Consejo de Indias en 1609, y la del Consejo Real de Castilla en 1610, y finalmente don 
Felipe II le dio plaza del Consejo de Estado y, como tal, tuvo entrada en el Consejo de Guerra.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Luis Faustino Carrillo de Toledo y Hurtado de Mendoza, nacido en al palacio 
real de Olite en el reino de Navarra y bautizado en su parroquial de Santa María el 23 de febrero 
de 1586, y muerto en su juventud y sin haber tomado estado 7482, se le hizo merced de un hábito 

7477  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.064; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/305, 
fol. 275r; Rojas, Pedro, Discursos ilvstres, historicos..., (n. 7453), fol. 139r-139v; Fernández de Bethen-
court, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 357), III, p. 221.

7478  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-
la..., (n. 357), III, pp. 221-222.

7479  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 194: «A los 2 
[mayo de 1624], se casó en Palacio el Marqués de Caracena, Presidente de Ordenes, con mi señora Doña 
María de Acuña, Dama de la Reyna nuestra Señora, hija de Don Juan de Acuña».

7480  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 24, fol. 849r-881v.
7481  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-

la..., (n. 357), III, p. 222.
7482  Ídem, III, pp. 222-223.
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de caballero de la Orden de Santiago en 1601, con pruebas aprobadas el 11 de septiembre de 
ese mismo año 7483.

2.ª)  Doña Ana Carrillo de Toledo y Hurtado de Mendoza, nacida en Pamplona, marquesa 
de Caracena (II), condesa de Pinto (II), que contrajo matrimonio bajo capitulaciones que pasaron 
en Madrid el 23 de octubre de 1606 7484 con don Luis Francisco de Benavides y Cortés, nacido 
en Frómista, marqués de Frómista (IV), señor de Samuñoz (IX), la Mota y Valdematilla 7485, a quien 
se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava en 1601 7486, padres que 
fueron de: a) don Luis Francisco de Benavides Carrillo de Toledo, nacido en Valencia 
en 1608 y muerto en Madrid en 1668, marqués de Caracena (III) y marqués de Fromista (V), conde 
de Pinto (III), se le hizo merced de un hábito de caballero de Santiago en 1621, y su dignidad de 
Trece en 1661, gentilhombre de cámara de don Felipe IV, quien le dio una plaza en su Consejo 
de Guerra en 1639, capitán general de la caballería ligera de los ejércitos de Flandes en 1644, y 
su maestre de campo general en 1646, gobernador interino del ducado de Milán en 1647 y en 
propiedad desde el año siguiente, pasó como gobernador de las armas del ejército de Flandes 
en 1656, tres años después don Felipe IV le dio plaza de su Consejo de Estado y le nombró go-
bernador interino de los Países Bajos, murió provisto en la presidencia del Consejo de Flandes; 
y b) doña Isabel de Velasco Benavides y Mendoza, dama de la reina doña Isabel de Borbón, que 
contrajo matrimonio en 1633 con don Bernardino de Velasco Rojas y Ayala, nacido en 
Valladolid y muerto en Madrid en 1662, conde de Fuensalida (VIII) y conde de Colmenar de Oreja 
(I), señor de las villas de Lillo, Guadamur y Huecas, y de Villerías, grande de España, se le hizo 
merced de un hábito de la Orden de Alcántara en 1616, don Felipe IV le hizo consejero de su 
Consejo de Estado en 1659.

3.ª)  Doña Mariana Carrillo de Toledo, que contrajo primer matrimonio con don Pedro 
Rodríguez de Fonseca y Orellana, marqués de Orellana (I), señor de la Lapilla, de la casa de Fonseca 
y del mayorazgo de las Tercias del obispado de Badajoz, alcaide de Magacela, mayordomo de la 
reina doña Margarita de Austria, gentilhombre de boca de don Felipe III y mayordomo de don 
Felipe IV 7487. Contrajo segundo matrimonio con don Francisco de Benavides y de la Cueva, 
nacido en Santisteban hacia 1585 y muerto el 26 de septiembre de 1640, conde de Santisteban 
del Puerto (VII), señor de la casa de Biedma en Andalucía (XVI), señor de la casa y mayorazgo de 
Benavides (XVIII), señor de Solera (VII), señor de la casa de la Cueva, de Finelas e Ybros, caba-
llero de la Orden de Santiago en 1601 7488, gentilhombre de cámara de don Felipe IV y caudillo 
mayor del reino de Jaén 7489, que se hallaba viudo de doña Brianda de Bazán y Benavides, natural 
de el Viso, dama de la reina doña Margarita de Austria 7490.

7483  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.627.
7484  Ahn. Sección Nobleza, Frías, c. 1.708, d. 6.
7485  Vincencio de Vidania, Diego, Al Rey Nuestro Señor. D. Francisco de Benavides Davila, Corella, y de 

la Cueva [...] Representa los Servicios Heredados, y propios, y los de sus Hijos..., Nápoles, por Dominico Antonio 
Parrino, 1696, fol. 164; Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la mo-
narquía española..., (n. 357), 3, p. 223.

7486  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 274 ter.
7487  Rojas, Pedro, Discursos ilvstres, historicos..., (n. 7453), fol. 139v; Fernández de Bethencourt, 

Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 357), III, p. 223.
7488  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 989; Ahn. Órdenes-Expedientillos, exp. 34.
7489  Ahp-Madrid, Prot. 10.990, fol. 158r.
7490  López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico…, (n. 1048), I, fol. 551.
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4.º)  Doña Luisa Teresa Carrillo de Toledo, que contrajo matrimonio con don Sebastián 
de Mendoza, conde de Coruña (VII) y vizconde de Torija 7491.

El marqués de Almazán (I), suegro que era de don Luis Carrillo de Toledo, servía el virreinato 
de Navarra desde el año de 1579, y cuando en 1587 fue llamado a la villa y corte a despachar 
en la presidencia del Consejo Real de las Órdenes, se confió a Carrillo de Toledo el gobierno 
interino de aquel virreinato hasta que se proveyera un titular, lo que solo ocurrió al cabo de casi 
tres años cuando fue provisto el marqués de Cortés. Así, Carrillo de Toledo se trasladó a Pamplo-
na y allí permaneció al frente del gobierno de Navarra durante dos años y diez meses, como el 
mismo se encargaría de recordar tiempo después a don Felipe III: «En el Reino de Navarra fue la 
primera ocupacion en que Su Magd. que aya gloria, padre de V. Magd. fue servido de emplear-
me por ausençia del Marqués de Almaçán mi suegro q. aviendo sido promovido de aquellos 
cargos al de la presidencia de Ordenes bino a ella y a la plaça del C.º de Estado q. antes tenia y 
yo quedé sirviéndolos como lo hiçe tres años menos dos meses con las occasiones y satisfaçion q. 
todo el mundo sabe y abiendome sacado dellos el Marques Don Martin de Cordoba y benido 
a esta Corte [...]» 7492.

Después que la escuadra del almirante Howard y del conde de Essex, unida a los holandeses 
Warmon y conde Luis de Nasau, saqueara Cádiz en 1596, como se temiera que cayera sobre 
la Coruña, con el propósito de ocuparse en su defensa se envió como gobernador a don Luis 
Carrillo de Toledo, que entró en la ciudad de La Coruña el 31 de julio de 1596, y permaneció 
ocupado en el gobierno de Galicia por espacio de diez años: «[V]enido a esta Corte el año de 96 
que la Armada de Inglaterra vino sobre la Ciudad de Cádiz, y hallándose en aquella plaça el 
enemigo y teniéndose avisos çiertos de que avia de dar sobre la de La Coruña, en el Reino de 
Galiçia, fue su Magtd. Servido de mandarme partir por la posta a meter en él sin que aguardase 
los despachos tocantes al Govierno del Reino y de la gente de guerra y assi con un correo se me 
inviaron que me alcançó en el camino; entré en aquella Çiudad a último de Julio, y a ocho de 
Agosto dobló el Armada el Cabo de Finisterre y puestas las proas a aquella plaça se metió poco 
más que a tiro de cañón della, donde tomó lengua, y entendió el aperçibimiento y ressoluçion 
con que se le aguardava, aviendo yo metido passados de quatro mil hombres con los basti-
mentos y muniçiones que fue posible recoger en tan poco tiempo, y puesto la muralla tan en 
defensa que de día y de noche se travajó en esto; hechó alguna gente de los prisioneros que traía 
de Cádiz en tierra y se retiró tan bergonçosamente como se a visto, la causa de lo qual que está 
arriva referida me dijo el Almirante de Inglaterra siendo mi huesped en La Coruña. Continué 
allí el servicio de V. Magtd. Todo el tiempo que duró la guerra con aquel Reino y Islas reveladas, 
que fueron diez años sin que ninguno huviese que no fuese forçoso estar con las armas en la 
mano, en una Plaça tan flaca y mal fortificada que en solo el desseo y gusto de cumplir con las 
obligaçiones consistia su defensa» 7493.

7491  Rojas, Pedro, Discursos ilvstres, historicos..., (n. 7453), fol. 139v; Fernández de Bethencourt, 
Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 357), III, pp. 223-224.

7492  Frías, Duque de, «Memorial de servicios del primer Marqués de Caracena a Felipe IV», en Hispa-
nia, XXIII/91, 1963, pp. 461-462. Este Memorial no está fechado, pero debe haberse formado por el mes de 
enero de 1618, porque en él el marqués de Caracena (I) decía que: «En este cargo de la Presidencia de Ordenes 
a dos años y tres meses que sirvo a V. Mgd.», y consta que tomó la posesión de la presidencia de Órdenes 
el 13 de noviembre de 1615. Así, entonces, el Memorial fue preparado para ser presentado a don Felipe III, 
y no a don Felipe IV.

7493  Ídem, p. 462; Mota, Diego de la, Libro del principio de la Orden de Cavalleria de S. Tiago, del Espa-
da, Valencia, en casa de Alvaro Franco, 1599, fol. 315-316. Para su gobierno en Galicia vide Frías, Duque 
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En el mes de marzo de 1606 fue nombrado virrey de Valencia 7494, destino del que se hizo 
cargo en ese mismo año 7495 y en el que permaneció hasta 1615 7496. El mismo marqués de Carace-
na (I) resumía su gobierno en Valencia del modo siguiente: «Hechas las Paçes de Inglaterra me 
mandó V. Mag.d q. le sirviese en Valencia adonde no fueron menos las ocasiones en nueve años 
que tuve aquellos cargos, siendo como es cosa muy notoria el estado en que hallé las materias 
de Justiçia y el travajo y desvelo que me costó reduçillas aviéndose hecho por mi orden tantas y 
tan grandes prisiones de bandoleros y cabeças de bandos que en menos de los dos primeros años 
de mi Govierno no quedó ninguno sin castigo [...] En lo q. toca al castigo de los monederos 
falsos lo dispuse y conseguí muy conforme a lo q. pedía la perdiçion y desorden en que por este 
camino yba el Reyno [...] Después de todo lo qual [...] se ofreció el de los arrendamientos del 
Real patrimonio de V. Mgt. del general y de la Ciudad, q. tantos años antes corrían por admi-
nistraçión con perdiçión tan notable que a sido y será la redençión de aquel Reino y acrecenté 
los derechos para la paga de la Guarda de la Costa de manera que sobraron muchos ducados de 
lo neçesario para ello [...] Y porque vi el poco expediente que avía en veer y determinar pleitos y 
que resultaba de falta de Jueçes propuse a V. Mt. Que se pusiese, como se hiço, otra Sala dellos 
que no avia más de dos y bençí las muchas dificultades que los Estamentos ponían pretendiendo 
no poderse acer sin Cortes Generales» 7497. Por último, no dejaba de recordar Carrillo de Toledo, 
que tuvo a su cargo en el año de 1609 la ejecución de la orden de expulsión de los moriscos de 
Valencia: «[A]viendo sido Ntro Señor servido de que V. Mt. Huviese reseuelto hazelle el mayor 
serviçio y benefiçio a estos Reinos que se a visto ni leido como fue el de la expulsión de los Mo-
ros, siendo en el de Valençia la más dificultosa [...] y desde el prinçipio deste negocio asta el fin 
procedi con gran cuidado, debelo y limpieça sin tratar de género de interés mío ni de cosa que 
me tocase abiendo avido muchas ocasiones y ofreçídose en ello los que pareçia pudiera sin faltar 
a mis obligaçiones» 7498.

Dejó el gobierno de Valencia cuando se le hizo merced de la presidencia del Consejo Real 
de las Órdenes, en la vacante por muerte de don Juan de Idiáquez, se le expidió su título por 
real cédula de 13 de noviembre de 1615 7499, y prestó juramento y tomó la posesión en ese 
mismo día 7500.

En enero de 1618 el marqués de Caracena (I) elevó un Memorial a don Felipe III para repre-
sentarle sus servicios y para suplicarle que, como mas experimentado en negocios de la guerra, le 
hiciera merced de una plaza del Consejo de Estado, tal como se había dado a dos pasados pre-
sidentes del Consejo de Órdenes: «En este cargo de la Presidencia de Ordenes a dos años y tres 
meses que sirvo a V. Mgd. con el mismo cuidado y zelo aunque en diferentes materias no menos 
penosas y dificultosas [...] Y acordandose V. Mgd. de que Don Juan de Idiáquez y el marqués 
de Almaçán, mi suegro, y el Marqués de Cortes, D. P.º de Navarra, que sirvieron en esta Presi-

de, «Algunas noticias del Reino de Galicia, durante el mando en él de don Luis Carrillo de Toledo de 1596 
a 1605», en Revista del Instituto José Cornide de Estudios Coruñeses, V, La Coruña, 1969, pp. 67-102.

7494  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 274.
7495  Aca. Consejo de Aragón, leg. 865, n. 35.
7496  Mateu Ibars, Josefina, Los Virreyes de Valencia. Fuentes para su estudio, Valencia, Ayuntamiento de 

Valencia, 1963, pp. 205-211.
7497  Frías, Duque de, «Memorial de servicios del primer Marqués de Caracena...», (n. 7492), pp. 463-464.
7498  Ídem, p. 464.
7499  Ahn. Órdenes, leg. 5.278, exp. sin numerar; cfr. Fernández Llamazares, José, Historia compen-

diada de las cuatro Órdenes Militares de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa, Madrid, Imprenta de Al-
hambra y Compañía, 1862, pp. 325-326: «Fue nombrado en 8 de noviembre de 1615».

7500  Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 392; cfr. 
Bhscv. Ms. 174, fol. 172v.
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dençia fue con plaça del Consejo de Estado, se sirva V. Mgd. en las primeras ocasiones hazerme 
la misma merçed pues destas materias he tratado siempre más que de otras, en Goviernos de 
Reinos y de gente de guerra en tantos años, por lo que importa a la reputaçion y lo que conviene 
al serviçio de V. Mgd para la buena direccion de los negoçios, que el Consejo vera favoreçido a 
quien como yo le sirve» 7501.

El Memorial anterior no consiguió su objetivo, tal vez debido a la muerte de don Felipe III, 
y a la consiguiente reordenación de la corte y de sus oficiales con la llegada del nuevo monarca y, 
sobre todo, porque el marqués de Caracena (I) era visto como persona que había sido muy cercana 
y favorecida del duque de Lerma 7502. Sin embargo, algunos años más tarde don Felipe IV le hizo 
consejero de su Consejo de Estado 7503 y tuvo entrada en el Consejo de Guerra. La merced de pla-
za en el Consejo de Estado, según Gascón de Torquemada, se publicó el 18 de abril de 1624 7504.

El marqués de Caracena (I) se mantuvo en su carácter de consejero de Estado, con entrada en 
el de Guerra, y en la presidencia del Consejo Real de las Órdenes hasta su muerte 7505.

7501  Frías, Duque de, «Memorial de servicios del primer Marqués de Caracena...», (n. 7492), pp. 465-
466.

7502  Quijorna Rodríguez, Ana, «Mecanismos y estrategias de promoción, ascenso y consolidación de 
los Carrillo de Toledo, Señores de Caracena y Pinto», en Historia y Genealogía, 2, Córdoba, 2012, p. 223.

7503  Bhscv. Ms. 174, fol. 204r; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históricas…, (n. 186), fol. 229; 
Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 83; Barrios, Felicia-
no, El Consejo de Estado..., (n. 186), p. 357.

7504  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 194.
7505  Aca. Consejo de Aragón, leg. 865, n. 35; Agi. Contratación, 5.409, n. 13; Agi. Contratación, 5.793, 

l. 2, fol. 86v-88v; Ags. Contaduría Mayor de Hacienda, 401, exp. 18; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, 
Quitaciones de Corte, leg. 24, fol. 849r-881v; Ahn. Consejos, leg. 10.074, exp. 3; Ahn. Órdenes, leg. 5.278; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 274 ter; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 989; Ahn. Ór-
denes-Caballeros-Santiago, exp. 1.627; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.629; Ahn. Órdenes-Ca-
balleros-Santiago, exp. 1.630; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.631; Ahn. Órdenes-Casamien-
to-Santiago, exp. 10.064; Ahn. Órdenes-Expedientillos, exp. 34; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 305; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 701; Ahn. Sección Nobleza, Frías, c. 1.708, doc. 6 y 21; Ahp-Madrid, Prot. 10.990, 
fol. 158r; Bhscv. Ms. 174, fol. 172v, 204r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/294, fol. 242r; Rah. 
Colección Luis de Salazar y Castro, 9/296, fol. 326r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/305, 
fol. 255v; Mota, Diego de la, Libro del principio de la Orden de la Cavalleria de S. Tiago..., (n. 7493), 
fol. 315-316; López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico..., (n. 1048), fol. 531, 551; Rojas, Pedro, 
Discursos ilvstres, historicos..., (n. 7453), fol. 138r-139r; Carrillo Laso de Guzmán, Alonso, Epitome del 
origen y descendencia..., (n. 7462), fol. 82; Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, 
(n. 365), p. 274; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), pp. 194, 231; 
Muñoz, Filadelfo, Teatro genologico delle famiglie nobili, titolate, fevdatarie..., (n. 7466), fol. 248; Vincencio 
de Vidania, Diego, Al Rey Nuestro Señor. D. Francisco de Benavides Davila, Corella, y de la Cueva..., (n. 7485); 
fol. 164; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históricas…, (n. 186), fol. 229; Garma y Durán, Fran-
cisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 83, 392; Berní y Catalá, José, Creación, 
antigüedad y privilegios de los Títulos de Castilla..., (n. 7475), fol. 285-286; Salazar y Castro, Luis de, Los 
comendadores de la Orden de Santiago..., (n. 379), II, p. 527; Fernández Llamazares, José, Historia com-
pendiada de las cuatro Órdenes Militares..., (n. 7499), pp. 325-326; Fernández de Béthencourt, Francis-
co, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española…, (n. 147), II, pp. 435-439; Fernández de 
Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 357), III, pp. 216-
226; Frías, Duque de, «Memorial de servicios del primer Marqués de Caracena...», (n. 7492), pp. 455-466; 
Frías, Duque de, «Algunas noticias del Reino de Galicia, durante el mando en él de don Luis Carrillo de 
Toledo...», (n. 7493), pp. 67-102; Mateu Ibars, Josefina, Los Virreyes de Valencia..., (n. 7496), pp. 205-211; 
Siete Iglesias, Marqués de, «Los Trece de la Orden de Santiago...», (n. 7472), p. 579; Barrios, Feliciano, 
El Consejo de Estado..., (n. 186), p. 357; Quijorna Rodríguez, Ana, «Mecanismos y estrategias de promo-
ción...», (n. 7502), pp. 209-231.



761. Carrillo de Valenzuela, Fernando de (Castilla – Cámara de Castilla – Ha-
cienda – Indias)

Nació en Córdoba hacia 1555 7506; y murió en Madrid en 23 de abril de 1622 y su 
cuerpo cadáver fue depositado en San Felipe 7507.

Hijo legítimo de don Luis Muñiz de Godoy, natural de Córdoba; y de doña Elvira de 
Valenzuela, natural de Córdoba 7508.

Sus abuelos paternos fueron don Alonso Castillo de la Vega, natural de Córdoba; y 
doña Luisa Muñiz de Godoy, natural de Córdoba 7509.

Sus abuelos maternos fueron don Ramiro de Valenzuela, natural de la villa de Baena; 
y doña Catalina Jiménez de la Membrilla, natural de la dicha Baena 7510.

Por real cédula fechada en San Lorenzo el Real a 5 de agosto de 1595 se le hizo merced 
de un hábito de caballero de la Orden de Santiago y sus pruebas se aprobaron en 1 de 
septiembre de dicho año 7511.

Contrajo matrimonio con doña Francisca de Valenzuela Fajardo, nacida en Baena 
y muerta en Madrid, cuyo cuerpo cadáver fue depositado en la capilla que llamaban de 
Vargas del convento de San Francisco de la villa y corte el 7 de noviembre de 1631 7512. Era 
hija legítima del capitán don Pedro Fernández de Valenzuela, natural de Baena, y de doña 
Isabel Fajardo, natural de Málaga 7513.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Pedro Carrillo de Valenzuela, nacido en la ciudad de Baena, paje de don 
Felipe III, a quien en 1600 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de 
Santiago 7514.

2.º)  Don Luis Carrillo de Valenzuela, nacido en Baena, a quien en 1604 se hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 7515.

3.º)  Don Alonso Luis de Carrillo de Valenzuela, nacido en Madrid y bautizado en 
su parroquial de San Martín el 31 de agosto de 1588, caballero de la Orden de Santiago 
en 1615 7516 y su comendador de la Fuente del Maestre, capitán de caballos corazas en 
Milán, comisario general de la caballería, caballerizo mayor de las reales caballerizas de 
Córdoba, mayordomo del infante cardenal, que contrajo matrimonio con doña Luisa 
Manuel de Lando, natural de Córdoba. Esta era hermana entera de don Luis Manuel 
de Lando, nacido en Córdoba y muerto en Madrid en 1693, veinticuatro de la ciudad 
de Córdoba y su procurador en Cortes, caballero de la Orden de Alcántara, con plaza 

7506  En 1595, al obrarse las pruebas para su hábito de la Orden de Santiago, la generalidad de los 
testigos le daba por de cuarenta años, poco más o menos, vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.638.

7507  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 121; Garma y 
Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 351.

7508  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.622.
7509  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.638.
7510  Ibídem.
7511  Ibídem.
7512  Ahp-Madrid, Prot. 5.402, fol. 84r-85v.
7513  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.622.
7514  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.640.
7515  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.639.
7516  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.622.



	 Javier Barrientos Grandon� 833

del Consejo de Hacienda en 1656. Don Alonso y doña Luisa fueron padres de: a) don 
Fernando Carrillo y Manuel, nacido en Córdoba en  1629 y muerto ahí mismo 
en 1683, creado marqués de Villafiel (I) en 1665, señor de la casa de Muñiz y Godoy, ca-
ballero de la Orden de Santiago en 1648 y su comendador de Almendralejo, gentilhom-
bre de cámara de don Juan José de Austria en 1647, cuatralbo de las galeras de Sicilia, 
gobernador de las galeras de Nápoles, almirante general de la Armada del Mar Océano 
en 1667, con plaza del Consejo de Guerra en 1672, gobernador de Málaga en ese mis-
mo año, gobernador de la Armada del Mar Océano en 1677, y gobernador y capitán 
general de Galicia en 1679; b) don Francisco Carrillo y Manuel, muerto en Flandes sin 
sucesión 7517; c) don Pedro Carrillo y Manuel, nacido en Madrid y muerto en Salamanca, 
en 1652 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara 7518, fue 
recibido por colegial del Colegio Mayor de Cuenca de la Universidad de Salamanca, 
y murió en él 7519; d) doña Francisca Carrillo Manuel, profesó religiosa en la Descalzas 
Reales de Madrid 7520; y e) doña Juana Carrillo Manuel, profesó religiosa en el convento 
de la Encarnación de Madrid 7521.

4.ª)  Doña María Elvira Carrillo de Valenzuela, nacida en Madrid, que contrajo ma-
trimonio con don Alonso Jofré de Loaisa, creado conde del Arco (I) en 1629 7522. De este 
enlace fueron fruto: a) don Tomás Manuel Jofré de Loaisa, conde del Arco (II), señor de 
Villanueva, Balazote y la Higueruela, alcaide del Soto de Roma 7523, que contrajo matri-
monio con doña Juana Chumacero de Sotomayor y Salcedo, hija legítima de don Juan 
Chumacero de Sotomayor y Carrillo, nacido en Madrid en 1580 y muerto ahí mis-
mo en 1660, conde de Guaro (I), caballero de la Orden de Santiago en 1620, recibido por 
colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca en 1605, 
salió de él con plaza de oidor en la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1614, 
promovido a la fiscalía del Consejo Real de las Órdenes en 1621, oidor en plaza super-
numeraria del mismo Consejo de las Órdenes en 1622, pasó a una plaza supernumeraria 
del Consejo Real de Castilla en 1626, con entrada en el Consejo de Cámara de Castilla 
en 1631, enviado como embajador extraordinario a Roma en 1633, consiliario del Conse-
jo de la Santa General Inquisición en 1634 y, finalmente, presidente del Consejo Real de 
Castilla; y b) doña Luisa María Manuel de Loaisa, que ganó el mayorazgo de Villafiel en 
la tenuta de 1683, en cuanto que era incompatible con el del Arco 7524. 

Se le daba tratamiento de licenciado, y se dedicó al ejercicio de la abogacía en la villa y 
corte, donde hubo de comenzar a pretender plazas de toga en los últimos años del reinado 
de don Felipe II. El Consejo de Cámara de Castilla lo incluía, con el voto de su presidente 
Vázquez de Arce y del camarista Juan Gómez, en la consulta de 16 de octubre de 1594 

7517  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/302, fol. 2r; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/311, fol. 84v.

7518  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 296.
7519  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/311, fol. 84v.
7520  Ibídem.
7521  Ibídem.
7522  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 186v.
7523  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, D-57, fol. 114r; Salazar y Castro, Luis de, Historia 

genealogica de la Casa de Lara…, (n. 409), II, fol. 835-836.
7524  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 186v.
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para la fiscalía del Consejo de Indias, que finalmente se dio al licenciado Villagutierre 
Chumacero. En ella se decía que Carrillo era: «Abogado en esta corte, persona noble y de 
buena edad y de mucha aficion y letras y es natural de Cordoba y hombre recogydo» 7525.

En 1595 fue nombrado superintendente de la Justicia Militar de Flandes, y regresó de 
aquel destino en compañía de don Diego de Ibarra, y ya se hallaba en la villa y corte en 
febrero del año 1600, que fue la época en la que se le hizo merced de una plaza supernu-
meraria en el Consejo Real de Castilla 7526, y se le expidió su título por real cédula fechada 
en Madrid el 14 de febrero de 1600 7527. No se incorporó inmediatamente al despacho 
de su plaza porque, como advertía Cabrera de Córdoba, en el mismo febrero de 1600 se 
le mandó que regresara a Flandes: «[P]ara asistir a las paces que se tratan con Inglaterra, 
habiéndosele hecho mucha merced por este respecto» 7528.

Al cabo de tres años se le dio una plaza supernumeraria en el Consejo de Cámara 
de Castilla, y se le despachó su título por real cédula fechada en Valladolid el 8 de enero 
de 1603 7529.

Cuando vacó la presidencia del Consejo de Hacienda y Contaduría Mayor de ella, por 
la promoción de don Juan de Acuña a la presidencia del Consejo de Indias, se la dio a don 
Fernando Carrillo y en dicha conformidad el duque de Lerma, el 23 de diciembre de 1609, 
lo comunicaba al patriarca para que se lo dijera en esa misma tarde a Carrillo y ordenase 
que tomare «mañana la possesion» 7530.

Aunque en septiembre de 1612 habían corrido voces de que se le daría la presidencia 
del Consejo de las Indias, porque se entendía que el marqués de Salinas quería retirarse a su 
casa por su mucha edad y achaques, ello sólo quedó en decires 7531. Con todo, cinco años 
más tarde sí que se le concedió la presidencia del Consejo de Indias en lugar de don Luis de 
Velasco, marqués de Salinas, a quien se le había dado licencia para retirarse a su casa debido 
a su falta de salud, y se le expidió su título por real cédula fechada en San Lorenzo el Real 
el 5 de agosto de 1617 7532, empleo del que prestó juramento y tomó posesión en Madrid 
el 8 de agosto de 1617 7533.

Durante el ejercicio de su presidencia, recordaba Schäfer las competencias que se pro-
movieron con ocasión de la asistencia a la Junta de Guerra, pues en ella pretendía Carrillo, 
en cuanto que presidente, tener lugar preeminente y distinto del de los consejeros de 
Guerra 7534. 

7525  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 121.
7526  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas..., (n. 365), pp. 61-62.
7527  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 254r.
7528  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas..., (n. 365), pp. 61-62.
7529  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 280v-281r.
7530  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 21; cfr. Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 1 y 2; Cabrera de Córdoba, 

Luis, Relaciones de las cosas sucedidas..., (n. 365), p. 395; González Dávila, Gil, Teatro de las grandezas de la 
villa de Madrid..., (n. 223), p. 482; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., 
(n. 186), IV, fol. 462, que da como día de su juramento el 24 de febrero de 1609. 

7531  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas..., (n. 365), p. 494.
7532  Agi. Indiferente General, 865, «Titulos de Presidentes del Consejo desde 1579», sin foliar; cfr. 

Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, p. 352.
7533  Ibídem; cfr. Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 43; 

Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 351.
7534  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, pp. 210-212.
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Se mantuvo en el servicio de la presidencia del Consejo Real de las Indias hasta su 
muerte, tras la cual se encargó del gobierno de la presidencia del Consejo al licenciado don 
Juan de Villela 7535, oidor que era del mismo Consejo de Indias 7536.

7535  Ahn. Consejos, libro 725, fol. 59v.
7536  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 254r, 280v-281r; Ahn. Consejos, libro 725, fol. 59v; Ahn. Estado, 

leg. 6.401-1, n. 1 y 2; Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 21 y 121; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.621; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.622; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.638; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.639; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.640; Ahp-Ma-
drid, Prot. 5.402, fol. 84r-85v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 338r; Rah. Colec-
ción Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/302, fol. 2r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/311, 
fol. 84v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 186v; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, D-57, fol. 114r; Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas..., (n. 365), pp. 61-
62, 395, 494; González Dávila, Gil, Teatro de las grandezas dela villa de Madrid... , (n. 223), p. 482; 
Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 121; Salazar y Castro, 
Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 409), II, fol. 835-836; Garma y Durán, Francisco 
Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 351, 462; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y 
Supremo de las Indias..., (n. 18), I, pp. 210-212, 352.



762. Carrión y Moreno, Joaquín María José (Indias – Hacienda – Real de España 
e Indias)

Nació en Vélez Málaga, obispado de Málaga, el 7 de octubre de 1778, y fue bauti-
zado cinco días después en su parroquial de San Juan Bautista 7537; y murió en Madrid 
el 6 de febrero de 1848 y al día siguiente sus restos mortales fueron trasladados a la 
sacramental de San Ginés y San Luis 7538.

Hijo legítimo de don Lope José Carrión y Román, alférez mayor y regidor perpetuo 
de preeminencia por juro de heredad de la ciudad de Vélez Málaga; y de doña Rosa 
Moreno y Tejerina de Aguilera, «ambos de las familias mas ilustres del reyno de Grana-
da» 7539.

Sus abuelos paternos fueron don Diego Carrión, nacido en Vélez Málaga; y doña 
Luisa Román, nacida en Vélez Málaga 7540.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Moreno, nacido en Cazorla; y doña Luisa 
Tejerina, nacida en Cazorla 7541.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Diego Carrión y Moreno, alférez mayor y regidor más preeminente de la 
ciudad de Vélez Málaga, que contrajo matrimonio con doña María Manuela de Carrión 
y Quesada, unión de la que nació don Diego de Carrión y Carrión, que en 1805 era 
cadete de Reales Guardias de infantería Española, época en la que, ya fallecidos sus pa-
dres, solicitó que su curaduría se discerniera en sus tíos don Francisco y don Joaquín 7542.

2.ª)  Doña Ana Joaquina Carrión y Moreno, que contrajo matrimonio con el capi-
tán don Francisco Escobar Torrentes 7543.

3.º)  Don Juan Nepomuceno Carrión y Moreno, militar 7544.
4.ª)  Doña Luisa Carrión y Moreno, que contrajo matrimonio con don Federico 

Acosta Igualada, regidor perpetuo de Vélez Málaga 7545. 

Contrajo matrimonio en los reinos de España con doña Elizabeth Bolton y Sutton, 
natural de Irlanda, hija de un ciudadano estadounidense 7546.

7537  Mellado, Francisco de Paula et al., Diccionario universal de historia y de geografía, VIII, Madrid, 
Establecimiento Tipográfico de don Francisco de Paula Mellado, 1850, p. 99; Martínez Dhier, Alejandro, 
«La justicia al servicio de la Corona. Joaquín Carrión y Moreno», en Czeguhn, Ignacio y Pérez Juan, José 
Antonio (coord.), Reflexiones sobre la justicia en Europa durante la primera mitad del siglo XIX, Alicante, Edi-
torial Club Universitario, 2010, pp. 90-91.

7538  Gm. 4.896, 9-II-1848, p. 6.
7539  Ahn. Fc-M.º-Justicia, 4.329, exp. 1.571, «Relación de los méritos y servicios de Don Joaquin Ca-

rrion y Moreno, oidor decano y regente interino que ha sido de la real chancilleria y audiencia pretorial de 
sante Fé de Bogotá, académico jubilado de mérito de la real Academia de Derecho de Carlos III, socio de la 
Sociedad económica de amigos del país de la ciudad de Velez-Málaga», Madrid, 15-VI-1818; Mellado, 
Francisco de Paula et al., Diccionario universal de historia..., (n. 7537), VIII, p. 99.

7540  Martínez Dhier, Alejandro, «La justicia al servicio de la Corona…», (n. 7537), p. 91.
7541  Ibídem.
7542  Ahp-Madrid, Prot. 20.224, fol. 872r-872v.
7543  Martínez Dhier, Alejandro, «La justicia al servicio de la Corona…», (n. 7537), p. 91.
7544  Ibídem.
7545  Ibídem.
7546  Agi. Arribadas, 440, n. 145.
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De este matrimonio nacieron tres hijas:

1.ª)  Doña Isabela Carrión Bolton, nacida en Santa Fe del Nuevo Reino de Gra-
nada 7547.

2.ª)  Doña María Concepción Carrión Bolton, a quien se confirió una pensión 
como huérfana de Carrión y Moreno 7548.

3.ª)  Doña Joaquina Carrión Bolton, que previa licencia concida en 1835, contra-
jo matrimonio con don José Ignacio Lucas Pablo Luis Beltrán Vicente Ramón de 
Álava y Esquivel, nacido en Vitoria y bautizado en su parroquial de San Pedro el 18 
de octubre de 1783 7549, graduado de bachiller en leyes por la Universidad de Salamanca, 
tras lo cual se trasladó a la Universida de Alcalá de Henares en la que se incorporó a su 
Academia de Santa María de Jesús en el curso de 1807 en 1808 7550, fue recibido como 
abogado por la Audiencia territorial de Castilla la Nueva en 1820 7551, y el 28 de febrero 
de 1822 fue nombrado para una plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Ara-
gón, oficio en el que despachó hasta la abolición del sistema constitucional en 1823 7552. 
Tres años más tarde solicitó al Consejo Real de Castilla que se le revalidará su recibi-
miento como abogado por la antigua Audiencia territorial de Castilla la Nueva 7553, y 
desde 1827 comenzó a actuar como abogado de pobres de la sala de alcaldes de Casa y 
Corte y de los tribunales eclesiásticos, fue nombrado magistrado de la Audiencia territo-
rial de Extremadura en 1834, pero no tomó la posesión, porque pasó como magistrado 
a la Audiencia territorial de Madrid en 1835, y permaneció en el despacho hasta su 
jubilación, que le fue concedida el 6 de noviembre de 1851 7554. Era hermano entero de 
don Miguel Ricardo María de Álava y Esquivel, nacido en Vitoria en 1772 y muer-
to en Barèges en 1847, gran cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos 
III en 1836, dedicado a la carrera de las armas, desde que sentó plaza de cadete en el 
regimiento de infantería de Sevilla en 1786, la continuó en la Real Armada desde 1790 
y en 1814 logró el grado de teniente general, comandante general interino del distrito 
militar de Aragón en 1821, diputado a Cortes por la provincia de Álava en 1822, en el 
año siguiente fue uno de los diputados que votó a favor de la Regencia y de la destitu-
ción del rey, desterrado en Londres hasta 1833, regresó a España y aquí fue nombrado 
ministro del Consejo Real de España e Indias en 1834, hijos legítimos ambos de don 
Pedro Jacinto Javier Januario de Álava y Sáenz de Navarrete, nacido en Vitoria 
en 1738 y muerto allí mismo en 1798, ayudante mayor del regimiento de infantería de 
Sevilla en 1771, gobernador de las Aduanas de Cantabria, con honores del Consejo de 
Hacienda desde 1790.

En 1839 fue nombrado caballero Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica 7555.

7547  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers…, 
(n. 480), p. 74.

7548  Aga. Topográfico, 12,51-60, Ca. 19.566.
7549  Ídem, fol. 227v.
7550  Ahn. Universidades, libro 555, fol. 27r; Ahn. Universidades, leg. 435, exp. 205.
7551  Ahn. Consejos, leg. 12.112, exp. 17.
7552  Ahn. Consejos, leg. 13.368, exp. 58.
7553  Ahn. Consejos, leg. 12.112, exp. 17.
7554  Ahn. Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.246, exp. 93.
7555  Ahn. Estado, leg. 6.322, exp. 10 y 37.
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Se opuso a una beca jurista del Real Colegio de San Bartolomé y Santiago de la 
Universidad de Granada y, una vez aprobadas las informaciones de su legitimidad y 
limpieza, fue recibido en él en 1794 7556.

El 1 de octubre de 1794 inició sus estudios en la Universidad de Granada y en aquel 
curso, que acabó el 25 de mayo de 1795, asistió «a la clase de primer año de Philosophia 
Moderna, o Logica», que estaba a cargo del doctor don Luis José Quesada y Carrillo, 
catedrático de Matemáticas y de Filosofía Moderna, y en el curso siguiente, que fue de 1 
de octubre de 1795 al 30 de mayo de 1796, asistió a la clase que estaba a cargo del doc-
tor don Mariano Sicilia, catedrático de Filosofía Moral. El 28 de abril de 1799 don José 
Diez de Rivera y Muro, regente de la clase de Vísperas de Leyes, certificaba que Carrión 
y Moreno había: «Asistido a la clase de mi cargo, y ha cumplido con todos los exercicios 
exactamente; defendió conclusiones y le encuentro capaz p.ª recibir el grado de Bachiller 
q.e solicita» 7557. Con el mérito de esta certificación, y la probanza de sus cursos, se le 
confirió el grado de bachiller en leyes 7558.

Pasó a la villa y corte, y aquí fue admitido como individuo de la Real Academia 
de Derecho de Carlos III, en la que, «por su aprovechamiento fue electo fiscal de ella, 
y después de cuatro años de continua asistencia se le concedió la jubilación de méri-
to» 7559. Fue elegido socio de la Sociedad Económica de Vélez Málaga el 6 de noviembre 
de 1802, el 8 de enero del año siguiente la Sociedad lo nombró su especial comisionado 
en la corte para los asuntos que tenía pendientes y demás que ocurriesen en lo sucesivo, 
y más tarde también fue elegido socio de la Económica de Madrid 7560.

Fue recibido como abogado de los Reales Consejos de la corte 7561 y, sobre consulta 
de la Cámara de Indias de 7 de octubre de 1807 se le hizo merced de una plaza de oidor 
de la Real Audiencia de Santa Fe, que residía en Panamá, para ocupar la vacante quedada 
por jubilación de don Romualdo Antonio Inclán y, una vez publicada la real resolución 
en Cámara de 9 de marzo de 1808 7562, se le despachó su título en Palacio el 10 de abril 
de 1808 7563.

Pasó a su destino por la vía de Cartagena de Indias, previa licencia que le fue conce-
dida el 17 de marzo de 1809, y lo hizo en compañía de su mujer y de su criado Ignacio 
Ortiz, natural de Santa Fe 7564. Acabada su navegación, prestó juramento y tomó la po-
sesión el 17 de agosto del año siguiente 7565.

7556  Martínez Lumbreras, Francisco, Una fundación granadina. Historia del Real Colegio de S. Bartolo-
mé y Santiago, Granada, Tipografia Guevara, 1915, p. 166, n. 1.

7557  Au-Granada, Principal, caja, 1.493, exp. 25.
7558  Ahn. Consejos, leg. 13.296.
7559  Ahn. Fc-M.º-Justicia, 4.329, exp. 1.571, «Relación de los méritos y servicios de Don Joaquin Ca-

rrion y Moreno, oidor decano y regente interino que ha sido de la real chancilleria y audiencia pretorial de 
sante Fé de Bogotá, académico jubilado de mérito de la real Academia de Derecho de Carlos III, socio de la 
Sociedad económica de amigos del país de la ciudad de Velez-Málaga», Madrid, 15-VI-1818.

7560  Ibídem.
7561  Ibídem.
7562  Agi. Ultramar, 802, Relaciones empleados de Audiencias, sin numerar.
7563  Agi. Panamá, 254, Copias de título de Oidores de la Audiencia de Panamá 1604-1812, sin numerar; 

cfr. Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers…, 
(n. 480), p. 74.

7564  Agi. Arribadas, 440, n. 145.
7565  Caballero, José María, Diario, Bogotá, Fundación Cultural Epígrafe, 2006, p. 47.
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El 26 de agosto de 1809 el virrey de la Nueva Granada lo nombró presidente de la 
junta de diezmos de aquel arzobispado, y en la misma fecha ministro protector de las 
viudas y pupilos de la real audiencia, y vocal de la junta de aquel monte pío ministerial. 
El 4 de septiembre siguiente fue nombrado presidente de la junta de almonedas, el 10 de 
noviembre juez de censos y bienes de comunidades de indios, y el 18 de mayo de 1810 
juez de bienes de difuntos 7566.

A Carrión y Moreno le tocó vivir los momentos iniciales de la insurgencia en la 
Nueva Granada, y desde un principio se mostró contrario a todas las alteraciones que 
se proponían. Años más tarde recordaría, así, esta época de su vida: «Desde que llegó 
a santa Fe, fue su principal cuidado oponerse a los proyectos de revolucion que ya se 
manifestaban: formó causas y prendió a varios revolucionarios insignes: con el acuerdo 
dio oportunos avisos de las ideas de trastorno que se advertían, a los primeros gobiernos 
que tuvo la monarquía en el aciago tiempo del cautiverio de S. M.» 7567.

Aquella conducta suya dio lugar a que la junta de Santa Fe ordenara su prisión el 24 
de julio de 1810 y que, más tarde dispusiera su traslado a Cartagena de Indias, desde 
donde el  14 de octubre de  1810 fue embarcado con dirección a los reinos de Espa-
ña, pero interrumpió su viaje en La Habana, puerto al que arribó el 11 de noviembre 
de 1810. Su relato de estos hechos era el siguiente: «Luego que los rebeldes se apodera-
ron de aquel vireynato y depusieron las autoridades legitimas, don Joaquin Carrion fue 
conducido a un calabozo de la cárcel publica en la mitad del dia 25 de julio de 1810, 
donde le pusieron un par de grillos, le privaron de toda comunicación y aun de luz y 
cama la primera noche, y su mujer, que entonces lactava una niña de pocos meses, fue 
guardada en su casa con centinela de vista. A los pocos días le sacaron de la cárcel ro-
deado de gente que con titulo de patriotas habían armado para sostener su rebelión, y 
por las calles mas publicas le condujeron a Cartagena de Indias. En el camino sufrió los 
riesgos y molestias que son consiguientes a un viaje de 20 dias por caminos cuasi im-
practicables, guardado siempre de prisión en prisión y con centinela de vista, sin que se 
le hubiese permitido ni aun el corto alivio de hacerse la barba en aquel clima abrasador. 
En Cartagena fue encerrado en un cuartel con la misma incomunicación y guardia de 
vista; pero sin embargo pudo formar un parte circunstanciado de todo lo ocurrido, y 
dirigirlo con seguridad a la Regencia que gobernaba en el año de 1810: tres meses per-
maneció en aquel estado, y al cabo de ellos le embarcaron con direccion a estos reynos, y 
después de una navegación larga y peligrosa por la mala calidad del buque, por lo crudo 
de la estación (como que salio de Cartagena el 14 de Octubre) y por los muchos pasaje-
ros que se embarcaron huyendo de la revolución, arribo con su familia a la Havana el 11 
de noviembre de 1810» 7568.

En La Habana, el intendente don Juan de Aguilar acordó auxiliarle durante su per-
manencia en la ciudad 7569, y allí permanecía cuando recibió la honrosa real orden de 6 
de marzo de 1811, comunicada al referido intendente, en la que se decía: «En atención a 

7566  Ahn. Fc-M.º-Justicia, 4.329, exp. 1.571, «Relación de los méritos y servicios de Don Joaquin Ca-
rrion y Moreno, oidor decano y regente interino que ha sido de la real chancilleria y audiencia pretorial de 
sante Fé de Bogotá, académico jubilado de mérito de la real Academia de Derecho de Carlos III, socio de la 
Sociedad económica de amigos del país de la ciudad de Velez-Málaga», Madrid, 15-VI-1818.

7567  Ibídem.
7568  Ibídem.
7569  Agi. Ultramar, 127, n. 42.
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los notorios meritos contraídos con motivo de las ultimas ocurrencias de santa Fe, por el 
oidor de aquella real audiencia don Joaquin Carrion y Moreno que actualmente se halla 
en la Havana, y de las considerables perdidas que ha sufrido durante la larga prisión 
que tuvo que tolerar, por no haber querido adoptar las ideas de los sublevados de aquel 
reino, el Consejo de Regencia compadecido de la indigencia en que se halla constituido 
este benemérito ministro, se ha servido resolver se le asista con las dos terceras partes de 
su sueldo, mientras no entre en actual ejercicio de su empleo» 7570.

Desde La Habana mantuvo permanente comunicación con el ministro español en 
Filadelfia, y le dio «avisos importantes sobre los proyectos que los rebeldes de santa 
Fe tenían con aquel gobierno, y anticipó la noticia de los comisionados que pasaron a 
tratar con él» 7571. Cuando se dispuso, por real cédula de 9 de abril de 1811, que se res-
tableciera en Panamá la Real Audiencia de Santa Fe, Carrión y Moreno se trasladó a Pa-
namá y allí se verificó efectivamente el restablecimiento de la audiencia el 21 de marzo 
de 1812 7572. Como no se había nombrado regente para este tribunal, ejerció este oficio 
Carrión y Moreno, como oidor decano que era y cuando, el 25 de noviembre de 1813, 
salieron de Panamá para distintos destinos los ministros que había en la audiencia, sólo 
quedó en ella Carrión y Moreno y la sostuvo, a pesar de las contradicciones que tuvo 
durante la vigencia del régimen constitucional, según relataba años más tarde: «En 25 
de noviembre de 1813 salieron de Panamá para diferentes destinos los ministros que 
había en la real audiencia con Carrión, y habiendo quedado este solo para sostener 
aquel tribunal superior (cuya dotación es de ocho ministros) no faltó ni un solo dia al 
despacho de los negocios, ni estos sufrieron el menor atraso, y auqnue esta conducta 
de Carrion tuvo una contradicción muy sostenida a pretesto de la nueva organización 
que las llamadas Cortes dieron a los tribunales superiores, le fueron aprobados sus pro-
cedimientos por el virrey, por el Consejo de Indias y por el rey en real orden de 18 de 
septiembre de 1814» 7573.

En efecto, en tiempos del sistema constitucional, se le había hecho merced de una 
plaza de ministro de la audiencia territorial de Charcas, y se le despachó su título el 14 
de julio de 1813 7574, pero resistió su traslado y nunca llegó a tomar posesión de este 
oficio, y se mantuvo en la audiencia de Santa Fe. Permanecía en este destino cuando, 
por real orden de 26 de agosto de 1815, se mandó que se lo colocara en alguna plaza 
en la península y se le concedió licencia para venir a los reinos de España, pero no 
pudo hacer uso de ella porque aún se hallaba como único ministro del tribunal, situa-
ción que se mantuvo hasta el 8 de julio de 1816, cuando tomó la posesión un segundo 

7570  Ahn. Fc-M.º-Justicia, 4.329, exp. 1.571, «Relación de los méritos y servicios de Don Joaquin Ca-
rrion y Moreno, oidor decano y regente interino que ha sido de la real chancilleria y audiencia pretorial de 
sante Fé de Bogotá, académico jubilado de mérito de la real Academia de Derecho de Carlos III, socio de la 
Sociedad económica de amigos del país de la ciudad de Velez-Málaga», Madrid, 15-VI-1818.

7571  Ibídem.
7572  Agi. Panamá, 269.
7573  Ahn. Fc-M.º-Justicia, 4.329, exp. 1.571, «Relación de los méritos y servicios de Don Joaquin Ca-

rrion y Moreno, oidor decano y regente interino que ha sido de la real chancilleria y audiencia pretorial de 
sante Fé de Bogotá, académico jubilado de mérito de la real Academia de Derecho de Carlos III, socio de la 
Sociedad económica de amigos del país de la ciudad de Velez-Málaga», Madrid, 15-VI-1818.

7574  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers…, 
(n. 480), p. 74.
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oidor, época en la que Carrión ya había cumplido la orden de trasladar la audiencia 
desde Panamá a la reconquistada Cartagena de Indias: «Por real orden de 26 de agosto 
de 1815 se mandó se le colocase en la península concediéndosele licencia para venir 
a ella, gozando entretanto de las dos terceras partes de su sueldo. Cuando recibió esta 
gracia, se hallaba Carrión solo conservando la real audiencia, y así no solo tuvo que 
permanecer en Panamá hasta la reconquista de Cartagena de Indias, sino es también 
trasladar el tribunal a aquella plaza, como lo verificó el día 8 de julio de 1816, en 
que tomó posesión de una plaza de oidor don Francisco de Mosquera, de manera que 
hasta aquel dia desde el 25 de noviembre de 1813 no hubo otros ministros en la real 
audiencia» 7575.

Carrion y Moreno permaneció en la audiencia de Santa Fe hasta el  20 de enero 
de 1817, día en que se despidió del tribunal para venir a los reinos de España 7576.

Una vez restaurado el sistema constitucional y, a propuesta del Consejo de Estado 
de 20 de junio de 1820, fue nombrado en julio de 1820 en una de las plazas de ma-
gistrado de la Audiencia territorial de Madrid 7577. Antes de que transcurriera un año, 
y a nueva propuesta del Consejo de Estado de 7 de abril de 1821, en la que ocupaba 
el segundo lugar de la terna, fue nombrado para una plaza vacante en el Tribunal Su-
premo de Justicia 7578, prestó juramento y tomó la posesión el 26 de abril de ese mismo 
año 7579.

Abolido el régimen constitucional quedó en calidad de cesante, en virtud del real 
decreto de 4 de octubre de 1823 y, por real orden de 8 de febrero de 1824 se mandó 
que se le pagara la mitad del sueldo que le correspondía durante su purificación, y desde 
esta, que se aprobó en 15 de febrero siguiente, se ordenó pagarle el total declarado para 
aquella clase 7580.

El 11 de mayo de 1830 fue nombrado Asesor de la Superintendencia General de 
Real Hacienda 7581 y por real decreto de 27 de noviembre de 1832 fue nombrado mi-
nistro togado del Consejo Supremo de Hacienda 7582, plaza de la que prestó juramento 
y tomó la posesión el 25 de abril de 1833 y en la que se mantuvo hasta la supresión del 
Consejo en 1834 7583. 

Tras la extinción del Consejo de Hacienda, por real decreto fechado en Madrid el 14 
de abril de 1834 fue nombrado ministro del Consejo Real de España e Indias en su Sec-

7575  Ahn. Fc-M.º-Justicia, 4.329, exp. 1.571, «Relación de los méritos y servicios de Don Joaquin Ca-
rrion y Moreno, oidor decano y regente interino que ha sido de la real chancilleria y audiencia pretorial de 
sante Fé de Bogotá, académico jubilado de mérito de la real Academia de Derecho de Carlos III, socio de la 
Sociedad económica de amigos del país de la ciudad de Velez-Málaga», Madrid, 15-VI-1818.

7576  Ahn. Estado, leg. 6.322, exp. 10.
7577  Gm. 22-VII-1820, N.º 24, 
7578  Gm. 18-IV-1821, N.º 110, p. 544; Gómez Rivero, Ricardo, Los Magistrados del Primer Constitu-

cionalismo, Cizur Menor, Thomson – Aranzadi, 2009, p. 88.
7579  Ahn. Fc-M.º-Justicia, 4.329, exp. 1.571, sin foliar.
7580  Ibídem.
7581  Gm. 20-V-1830, N.º 61, p. 252.
7582  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 2.630, exp. 704.
7583  Ags. Consejo de Hacienda, leg. 87-2, «Lista de los Señores Ministros efectivos, honorarios, cesantes 

y jubilados del Consejo Supremo de Hacienda, con expresión de las fechas de sus nombramientos y las de 
los juramentos y antigüedad», Madrid, enero de 1834.
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ción de Indias 7584. Permaneció en esta plaza hasta la supresión de este Consejo en 1836, 
época en que quedó sujeto a clasificación 7585.

Le sorprendió la muerte cuando se desempeñaba como presidente de la Junta de 
Tratados 7586, y residente en la villa y corte 7587.

7584  Ahn. Estado, leg. 2.827, n. 76; Ahn. Estado, leg. 6404-1, n. 145; cfr. Gm. 23-IV-1834, N.º 62, 
p. 288.

7585  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 2.630, exp. 704.
7586  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.555, exp. 77.
7587  Aga. Topográfico, 12,51-60, Ca. 19.566; Agi. Arribadas, 440, n. 145; Agi. Panamá, 254; Agi. 

Panamá, 269; Agi. Santa Fe, 549; Agi. Ultramar, 127, n. 42; Agi. Ultramar, 802; Ahn. Consejos, leg. 13.296; 
Ahn. Estado, leg. 2.827, n. 76; Ahn.Estado, leg. 6.322, exp. 10 y 37; Ahn. Estado, leg. 6.404-1, n. 145; 
Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.555, exp. 77; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 2.630, exp. 704; Ahn. 
Fc-M.º-Justicia-Magistrados y Jueces, 4.329, exp. 1.571; Au-Granada, Principal, caja, 1.493, exp. 25; 
Gm. 18-IV-1821, N.º 110, p. 544; Gm. 20-V-1830, N.º 61, p. 252; Gm. 23-IV-1834, N.º 62, p. 288; 
Gm. 9-II-1848, N.º 4.896, p. 6; Ti. p. 430; Mellado, Francisco de Paula et al., Diccionario universal de 
historia..., (n. 7537), VIII, pp. 99-100; Martínez Lumbreras, Francisco, Una fundación granadina…, 
(n. 7556), p. 166; Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia 
Ministers…, (n. 480), p. 74; Caballero, José María, Diario..., (n. 7565), p. 47; Gómez Rivero, Ricardo, 
Los magistrados del primer constitucionalismo..., (n. 7578), p. 88; Martínez Dhier, Alejandro, «La justicia al 
servicio de la Corona. Joaquín Carrión...», (n. 7537), pp. 87-121.



763. Carroz de Villarragut, Luis (Aragón)

Nació en la ciudad de Valencia en los últimos decenios del siglo XV 7588; y murió poco 
después del año 1542.

Hijo legítimo de don Francisco Carroz de Villaragut, barón de Toga (I); y de doña Bea-
triz de Castelvi 7589.

Mota en su Libro del principio de la Orden de Cavalleria de S. Tiago, le da por caballero 
de esta Orden 7590.

Inició sus servicios en tiempos de los Reyes Católicos. Fernández de Oviedo apuntaba que 
Carroz de Villaragut, desde que se tomó la ciudad de Granada en 1492, había sido caballero 
muy estimado en la corte 7591. Fue enviado como embajador ante la corte de Londres en 1509, 
y permaneció en aquel destino hasta 1514 7592. Dos años después se hallaba en Zaragoza, a don-
de había llegado el 4 de marzo de 1516, enviado como embajador de Adriano de Urecht ante el 
arzobispo de aquella ciudad. Según éste su embajada se reducía a tres cosas: que los diputados 
del reino instasen por que se nombrase al príncipe por curador de la reina, que el arzobispo 
tomase la gobernación, y que se trabajase en poner asiento en lo tocante al servicio particu-
lar 7593. El 28 de marzo de ese mismo año de 1516 salió de Zaragoza con destino a Flandes, y 
con el preciso encargo que le dio el arzobispo para que solicitase la venida del rey a España 7594. 
En 1518 pasó como agente del emperador a Roma, y en esta ciudad se mantuvo hasta 1520.

En 1524 aparecía como regente la Cancillería y del Consejo Supremo de Aragón, si 
bien no resulta que hubiera asistido al cuerpo de este Consejo 7595.

Una vez viuda la reina doña Germana, Carroz fue su mayordomo mayor, y la sirvió en 
este oficio hasta que contrajo su tercer matrimonio con don Fernando de Aragón 7596. Poco 
tiempo después se retiró a Valencia y asistió a las Cortes de aquel reino, por su estamento 
militar, en el año de 1528 para las que había sido convocado por don Carlos como: «Su 
Consejero, y Bayle general en el dicho Reyno de Valencia» 7597.

Permaneció en Valencia hasta su muerte 7598.

7588  Fernández de Oviedo, Gonzalo, Batallas y quinquagenas..., (n. 3033), II, p. 152.
7589  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/301, fol. 11r.
7590  Mota, Diego de la, Libro del principio de la Orden de Cavalleria de S. Tiago..., (n. 7493), fol. 273.
7591  Fernández de Oviedo, Gonzalo, Batallas y quinquagenas..., (n. 3033), II, pp. 151-152.
7592  Zurita, Jerónimo de, Los cinco libros postreros de la Historia del Rey Don Hernando el Catholico. De 

las empresas y ligas de Italia, VI, Zaragoza, por Iuan de Lanaja y Quartanet, 1610, fol. 217r, 267r, 297v, 344
r-344v, 358r, 388r-388v; Alzina, José Pablo, Embajadores de España en Londres. Una guía de retratos de la 
Embajada de España, Madrid, Ministerio de Asuntos Exteriores, 2001, pp. 9, 31, 345.

7593  Dormer, Diego Jose, Anales de Aragon desde el año M.DXXV…, (n. 3040), fol. 44; Leonardo de 
Argensola, Bartolomé, Primera parte de los Anales de Aragón, Zaragoza, por Ivan de Lanaja, 1630, fol. 40.

7594  Dormer, Diego Jose, Anales de Aragon desde el año M.DXXV..., (n. 3040), fol. 46.
7595  Rivero Rodríguez, Manuel, «Carroz, Luis», en Martínez Millán, José (dir.), La Corte de Carlos 

V..., (n. 1035), III, p. 79.
7596  Fernández de Oviedo, Gonzalo, Batallas y quinquagenas..., (n. 3033), II, p. 151.
7597  Andrés de Uztarroz, Ivan Francisco, Segunda parte de los Anales de la Corona y Reyno de Aragon, 

siendo sus Reyes Doña Ivana, y Don Carlos, Zaragoza, por los herederos de Pedro Lanaja, 1663, fol. 82v.
7598  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/301, fol. 11r; Mota, Diego de la, Libro del princi-

pio de la Orden de Cavalleria de S. Tiago..., (n. 7493), fol. 273; Fernández de Oviedo, Gonzalo, Batallas y 
quinquagenas..., (n. 3033), II, pp. 151-152; Zurita, Jerónimo de, Los cinco libros postreros de la Historia..., 
(n. 7592), VI, fol. 217r, 267r, 297v, 344r-344v, 358r, 388r-388v; Leonardo de Argensola, Bartolomé, 
Primera parte de los Anales de Aragón..., (n. 7593), fol. 40; Andrés de Uztarroz, Ivan Francisco, Segunda 
parte de los Anales de la Corona y Reyno de Aragon..., (n. 7597); fol. 82v; Dormer, Diego Jose, Anales de 
Aragon desde el año M.DXXV..., (n. 3040), fol. 44, 46; Rivero Rodríguez, Manuel, «Carroz, Luis...», 
(n. 7595), p. 79; Alzina, José Pablo, Embajadores de España en Londres..., (n. 7592), pp. 9, 31, 345.



764. Carvajal, Gómez de (Italia)

Nació en el lugar de Baltanás, Palencia 7599; y murió en Madrid en 1584 7600.
Hermano suyo fue don Pedro de Carvajal, quien, como su heredero, continuó el largo 

pleito que había movido su hermano para que le pagaran los salarios que le adeudaban del 
tiempo que había servido como inquisidor en Sicilia y, así, el 27 de julio de 1584 presen-
taba un memorial ante el Consejo de la Inquisición: «Pedro de Carvajal hermano y here-
dero del rregente Carvajal, digo que el dho mi herm.º falesçio e dexo muchas deudas y del 
tiempo que fue inquisidor del rreyno de siçilia se le restan deviendo dosçientas y noventa 
y seis mil y seisçientos y setenta y seis mrs como consta deste memorial que presento» 7601.

Sobrinos suyos fueron:

1.º)  Don Sebastián de Carvajal, sobre consulta del Consejo de Cámara de Casti-
lla de 28 de noviembre de 1604, en la que se hacía constar que era: «sobrino del regente 
Carvajal que lo fue de Italia», se le hizo merced de una plaza de alcalde de la Corte Mayor 
de Navarra, en la vacante por el paso de don Diego de Cárdenas a oidor en Granada 7602, y 
se le despachó su título por real provisión fechada en Valladolid el 4 de abril de 1605 7603, 
promovido a una alcaldía del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, en 
lugar de don Juan de Estrada Manrique, y se le expidió su título por real provisión de 20 
de agosto de 1609 y prestó juramento y tomó la posesión el 9 de noviembre de ese mismo 
año 7604. Se le hizo merced de una alcaldía de Casa y Corte, en lugar del licenciado don 
Francisco Manso, y se le despachó su título por real provisión fechada en Aranjuez el 2 de 
mayo de 1616 7605, y el 4 de enero de 1628, con retención de su alcaldía de Casa y Corte, 
se publicó su provisión como corregidor de Antequera 7606. El 30 de octubre de 1625 mu-
rió su mujer en Madrid 7607 y le dejaba con una hija: doña Ana María de Carvajal, muerta 
en Madrid a los dieciocho años de su edad el 8 de julio de 1626 «y de las más hermosas 
criaturas que a havido en la Corte» 7608.

2.º)  Don Gómez de Carvajal, dedicado al servicio de las armas, sirvió en Italia y pasó 
a Inglaterra con la armada del año 1588 como capitán del regimiento de Sicilia, que era 
del cargo de don Diego de Pimentel 7609.

Religioso profeso en la Orden de Santiago, en su convento de San Marcos de León, 
donde se conserva un retrato suyo, hoy Museo de León, que es un óleo sobre lienzo, de 
autor anónimo, en que se le retrata de cuerpo entero, de pie junto a un escritorio, con la 
cruz de Santiago al pecho, la diestra sobre un libro abierto, y al pie la siguiente inscripción: 

7599  Páramo, Luis de, De origine et progressu Officii Sanctae Inquisitionis, eiusque dignitate & utilitate, 
Matriti, ex Typohraphia Regia, 1598, fol. 216.

7600  Ahn. Inquisición, leg. 1.743, exp. 3b.
7601  Ídem, sin foliar.
7602  Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 37.
7603  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 357v.
7604  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal..., (n. 886), p. 53.
7605  Ahn. Consejos, libro 724, fol. 229r.
7606  Gascón de Torquemada, Gerónimo de, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 281.
7607  Ídem, p. 225.
7608  Ídem, p. 247.
7609  Goulart, Simon, Memoires de la Ligue contenant les evénemens les plus remarquables depuis 1576, 

jusqu’à la paix accordée entre le Roi de France & le Roi d’Espagne, en 1598, III, Amsterdam, Chez Arkstée & 
Merkus, 1758, fol. 80.
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«El D.r D.n Gomez de Carvajal Hijo de esta R.l Casa, fue Ynquis.or de Palermo, Can.º y 
digni.d de Segovia, Reg.te de el R.l Cons.º de Ytalia» 7610. 

Fue tesorero de la iglesia catedral de Segovia 7611 y, dedicado a la carrera de inquisi-
ciones, el inquisidor general don Diego de Espinosa lo proveyó, cuando se hallaba en 
El Espinar el 19 de noviembre de 1570, en una plaza de inquisidor apostólico contra la 
herética pravedad y apostasía del tribunal del Santo Oficio de la Inquisición de Murcia, 
y se le despachó su provisión en forma por la secretaría de don Mateo Vázquez 7612, de 
quien se diría que Gómez de Carvajal era una de sus «hechuras» 7613. En Madrid el 27 de 
noviembre de ese mismo año de 1570 se le despacharon las habituales cédulas de salario y 
de ayuda de costa 7614, y fue recibido al uso y ejercicio de su oficio en Murcia, después de 
haber prestado juramento en el tribunal de la Inquisición, en la audiencia de la mañana 
del 9 de enero de 1571 7615.

Don Felipe II lo presentó para el obispado de Tlaxcala en la Nueva España, y por real 
cédula fechada en Madrid el 21 de enero de 1572 se le comunicaba la dicha presentación 
y se le rogaba que aceptara aquella silla 7616. Carvajal no aceptó la mitra tlaxcalteca porque 
en aquel momento acababa de obtener una plaza de inquisidor en Sicilia, que hubo de 
parecerle mucho más atractiva que la silla episcopal novohispana. En efecto, el citado in-
quisidor general Espinosa lo promovió a una plaza de inquisidor apostólico del tribunal de 
la Inquisición de Sicilia, y se le despachó su poder y provisión en Madrid el 11 de marzo 
de 1572 7617. En este se señalaba, con unos terminos que comenzaban a volverse usuales: 
«Con la satisfaçion q’ tenemos de vra persona y vol.d a vro acreçenytami.º y entendiendo 
ser assi conv.te al servi.º de Dios y a proposito p.ª la buena direccion del S.to Off.º me ha 
parescido promoveros a una plaça de Ynq.or del rey.º de Siçilia, q’ como terneis entendido 
es de mucha consideraçion y principal» 7618. Además, le instaba el inquisidor general a que 
se desembarazase de sus ocupaciones y se aprestase para acudir a Barcelona, porque se pre-
tendía que allí se embarcase rumbo a Sicilia en el mes de marzo en compañía del obispo 
de Mazzara, que también preparaba su viaje a aquella isla 7619.

Como no se ejecutó la jornada del obispo de Mazzara para Sicilia, el inquisidor general 
Espinosa confió al inquisidor más antiguo de Sicilia, doctor Bernardo Gasco, las comisio-

7610  Número de inventario 0296, vide Díaz-Jiménez y Molleda, Eloy, Historia del Museo Arqueológico 
de San Marcos de León. Apuntes para un catálogo, Madrid, Librería General de Victoriano Suárez, 1920, 
p. 51; González Chao, María Concepción, Catálogo de pinturas del Museo de León, León, Junta de Castilla 
y León, 1995, n. 54, p. 56.

7611  Páramo, Luis de, De origine et progressu Officii Sanctae Inquisitionis..., (n. 7599), fol. 216.
7612  Ahn. Inquisición, leg. 356, fol. 194r; Ahn. Inquisición, leg. 1.743, exp. 3b, fol. 8r.
7613  Rivero Rodríguez, Manuel, ««De todo di aviso a Vuestra Señoría por Cartas»: Centro, periferia y 

poder en la corte de Felipe II», en Bravo, Jesús (ed.), Espacios de poder: Cortes, ciudades y villas (s. XVI-XVI-
II), I, Madrid, Universidad Autónoma de Madrid, 2002, p. 282.

7614  Ahn. Inquisición, leg. 356, fol. 194r.
7615  Ahn. Inquisición, leg. 1.743, exp. 3b, fol. 8v.
7616  Agi. Indiferente General, 426, l. 25, fol. 154r.
7617  Ahn. Inquisición, libro 356, fol. 248r, asiento del poder y provisión, según el cual su fecha era 11 

de marzo de 1572, esta misma fecha es la del original de su poder y provisión, incorporado en Ahn. Inqui-
sición, leg. 1.743, exp. 3b, fol. 9r; pero en Ahn. Inquisición, leg. 356, fol. 242r, se da por fecha el 17 de 
enero de 1572; Páramo, Luis de, De origine et progressu Officii Sanctae Inquisitionis..., (n. 7599), fol. 216; 
Sciuti Russi, Vittorio, Astrea in Sicilia. Il ministero togato nella società siciliana dei secoli XVI-XVII, Napoli, 
Jovene, 1983, p. 156. 

7618  Ahn. Inquisición, leg. 356, fol. 242r.
7619  Ibídem.
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nes que había dado en principio a aquel prelado para la ejecución de la visita de Sicilia, 
que había practicado el difunto licenciado don Juan de Quintanilla 7620. Por carta fechada 
en Madrid el 28 de agosto de 1572 se comunicó a Carvajal esta decisión, en la confianza 
– le decía el inquisidor general – de que: «[L]e aiudareis y correspondereis para lo que sea 
necess.º» 7621.

Gómez Carvajal tardó varios meses en pasar a Sicilia y, finalmente, «fue Recibido al 
uso y exerçiçio de su off.º en siete días del mes de Henero de setenta y tres» 7622. A los pocos 
meses practicó la visita del distrito de su tribunal a partir del 1 de septiembre de 1573 y 
volvió de la visita a Palermo el 10 de noviembre de 1573 7623. Por este tiempo, don Luis de 
Torres, electo arzobispo de Monreal en Sicilia, le dio poder para que en su nombre tomara 
la posesión de aquella silla, lo que hizo Carvajal el 11 de diciembre de 1573 7624.

El inquisidor general Espinosa, por despacho fechado en Madrid el  30 de junio 
de 1575 dispuso que Carvajal regresara a los reinos de España: «[S]e os ordena que luego 
que la recibays os apresteys y partays para esta Corte procurando llegar a ella con la mas 
brevedad que la distancia de ese Reyno a estos y el tiempo dieren lugar para que su S.ª R.ma 
con la Relaçion que tiene de los meritos y servicios de vra persona os pueda hazer mrd de 
emplearos en una de las inquisiciones de estos Reynos a donde mas neçessidad aya» 7625. 
Una vez llegado a España se le dio despacho para «visitar a los inqui.res y officiales de la in-
quis.on de la ciudad y obispado de cordova y su partido» 7626, y fue recibido por tal visitador 
e inquisidor de Córdoba el 4 de noviembre de 1577 7627.

Fue nombrado regente español del Consejo Supremo de Italia por el Reino de Sicilia, 
en lugar de don Pedro de León, que pasaba a la regencia provincial por el reino de Nápoles. 
El Consejo de Italia consultó al monarca cuál habría de ser el estilo que habría de seguirse 
en el juramento que debía prestar Carvajal, y representó los ejemplares anteriores en los 
que, por ocupación del rey, se autorizaba a que el nuevo regente prestara juramento en 
manos del presidente o del regente más antiguo, y la resolución de don Felipe II fue: «Po-
dráselo tomar el doctor fran.co hernandez en el Consejo como se ha hecho otras vezes» 7628. 
En esta conformidad prestó juramento en manos de don Francisco Hernández de Liévana 
y tomó la posesión en Madrid el 17 de noviembre de 1578 7629. Pocos días más tarse se le 
despachó el competente real privilegio, fechado en El Pardo a 5 de diciembre de 1578, y 
fue ejecutado en Palermo el 20 de marzo del año siguiente 7630.

7620  Ídem, fol. 266r-266v.
7621  Ídem, fol. 266r.
7622  Ahn. Inquisición, leg. 1.743, exp. 3b, fol. 3r, 9r.
7623  Ídem, fol. 10r.
7624  Verzosa, Juan de, Epístolas, III, Alcañiz-Madrid, Instituto de Estudios Humanísticos, 2006, 

p. 1152.
7625  Ahn. Inquisición, leg. 1.743, exp. 3b, fol. 20r.
7626  Ídem, fol. 21r.
7627  Ídem, fol. 3v-4r.
7628  Ahn. Estado, leg. 2.179, «Juramentos de los Presidentes, Ministros y Sec.s Desde 1566 a 1713», sin 

numerar.
7629  Ahn. Estado, leg. 2.179, sin numerar; cfr. Rivero Rodríguez, Manuel, «Carvajal, Gómez de», en 

Martínez Millán, José y Carlos Morales, Carlos Javier de, Felipe II (1527-1598). La configuración de la 
monarquía..., (n. 44), p. 344. 

7630  Auria, Vincenzo, Historia cronologica..., (n. 3183), fol. 304.
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En Madrid formó parte de la «Junta de jurisdicciones de Sicilia», que hubo de consti-
tuirse en 1579 7631, y se mantuvo en el servicio de su plaza de regente hasta su muerte, tras 
la cual se concedió su vacante a don Alonso de Taboada Pardo 7632.

7631  Rivero Rodríguez, Manuel, ««De todo di aviso a Vuestra Señoría por Cartas»...», (n. 7613), I, 
p. 283.

7632  Agi. Indiferente General, 426, l. 25, fol. 154r; Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 37; Ahn. Consejos, 
libro 707, fol. 357v; Ahn. Consejos, libro 724, fol. 229r; Ahn. Estado, leg. 2.179; Ahn. Inquisición, 
leg. 356, fol. 194r, 242r, 248r, 266r-266v; Ahn. Inquisición, leg. 1.743, exp. 3b; Páramo, Luis de, De ori-
gine et progressu Officii Sanctae Inquisitionis..., (n. 7599), fol. 216; Gascón de Torquemada, Gerónimo de, 
Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), pp. 225, 247, 281; Goulart, Simon, Memoires de la Ligue..., 
(n. 7609), fol. 80; Auria, Vincenzo, Historia cronologica..., (n. 3183), fol. 304; Díaz-Jiménez y Molleda, 
Eloy, Historia del Museo Arqueológico de San Marcos de León..., (n. 7610), p. 51; Sciuti Russi, Vittorio, As-
trea in Sicilia..., (n. 7617), p. 156; González Chao, María Concepción, Catálogo de pinturas del Museo..., 
(n. 7610), p. 56; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal..., (n. 886), p. 53; Rivero Ro-
dríguez, Manuel, ««De todo di aviso a Vuestra Señoría por Cartas»...», (n. 7613), I, pp. 282, 283; Rivero 
Rodríguez, Manuel, «Carvajal, Gómez...», (n. 7629), pp. 343-344; Verzosa, Juan de, Epístolas..., (n. 7624), 
III, p. 1152.



765. Carvajal y Lancáster, José de (Indias – Cámara de Indias – Estado)

Nació en Cáceres el 16 de marzo de 1698 y fue bautizado siete días más tarde; y murió 
en Madrid, a los 55 años de su edad, el 8 de abril de 1754 «de resultas de una executiva 
enfermedad» 7633, bajo testamento cerrado que había otorgado en la villa y corte a fe del 
escribano Antonio García el 8 de febrero de 1751 abierto y publicado el día de su muer-
te 7634. Su cuerpo cadáver fue enterrado en la iglesia de Nuestra Señora de Monserrat de 
religiosos benedictinos 7635.

Hijo legítimo de don Bernardino de Carvajal y de Vivero, nacido en Cáceres y bau-
tizado el 21 de agosto de 1668 y muerto bajo testamento que había otorgado ahí mismo 
ante el escribano Francisco Martín Pozo y Andrade el 8 de diciembre de 1725, conde de 
la Quinta de la Enjarada (II), señor de Alaraz y San Juan de la Encinilla, empadronado 
como hijodalgo en Cáceres en 1687, 1693 y 1700 y su alcalde de la Santa Hermandad 
entre 1710 y 1714; y de doña Josefa de Lancáster y Noroña, nacida en Madrid y bautizada 
el 10 de febrero de 1671 y muerta bajo poder para testar que había conferido a su marido 
ante el escribano José de Valderrama el 26 de octubre de 1704, duquesa de Abrantes (III) 
por propio derecho, señora de Pinos y Beas (IX), quienes se habían velado en Cáceres el 12 
de enero de 1687 7636.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Carvajal y Sande, nacido en Cáceres y bauti-
zado el 11 de agosto de 1621 7637, muerto en 1704 7638 bajo testamento que había otorgado 
en Cáceres ante el escribano Gabriel Antonio Briceño el 18 de agosto de ese mismo año, 
conde de la Quinta de la Enjarada (I), en 1649 se le hizo merced de un hábito de caballero 
de la Orden de Calatrava 7639, empadronado como hijodalgo en Cáceres en 1687 y 1793, y 
su regidor perpetuo en 1700 7640; y doña María de Vivero y Moctezuma, señora de Alcaraz 
y San Juan de la Encinilla 7641, nacida en Badajoz y bautizada el 29 de marzo de 1651 y 
muerta bajo testamento que había otorgado en Cáceres ante el escribano Manuel Barrio 
del Pino el 23 de agosto de 1683, quienes habían contraído matrimonio en Cáceres el 10 
de agosto de 1665 7642.

Sus abuelos maternos fueron don Agustín de Lancáster, nacido en Lisboa y bautizado 
el 12 de septiembre de 1639 y muerto bajo testamento que había otorgado en Madrid ante 
el escribano Bernardo de Castro Rodríguez el 14 de marzo de 1718, duque de Abrantes, mar-
qués de Valdefuentes, marqués de Sandoval, marqués de Porto Seguro, conde de Mejorada, señor 
de Realhondo, Pinos, Bas, Noves y Mazcaraque; y doña Juana de Noroña Castro y Silva, 
nacida en Lisboa y muerta bajo testamneto que había otorgado en Madrid ante el escriba-
no Francisco Facundo el 29 de julio de 1690, quienes habían contraído matrimonio bajo 

7633  Gm. 16-IV-1754, N.º 16, p. 16.
7634  Delgado Barrado, José Miguel, El proyecto político de Carvajal. Pensamiento y reforma en tiempos 

de Fernando VI, Madrid, Consejo Superior de Investigaciones Científicas, 2001, pp. 284-290.
7635  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 683-684; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2063), 
p. 735.

7636  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava..., (n. 132), II, pp. 179-180.
7637  Ídem, II, p. 180.
7638  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 225r.
7639  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 478; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.429.
7640  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava..., (n. 132), II, p. 180.
7641  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 225r.
7642  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava..., (n. 132), II, p. 180.
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capitulaciones que habían pasado en la villa y corte ante el escribano Jerónimo Sánchez de 
Aguilar el 7 de noviembre de 1656, duquesa de Linares 7643.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Bernardino de Carvajal y Sande, muerto 
bajo testamento que había otorgado en Cáceres ante el escribano Juan Guerra el 22 de 
enero de 1637, empadronado como hijodalgo en Cáceres en 1630, 1632 y su regidor 
en 1628; y doña Isabel Ana María de Perero y Carvajal, muerta bajo testamento que había 
otorgado en Cáceres ante el escribano Pedro Caballero el 4 de octubre de 1679 7644.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Álvaro Pérez de Vivero y Mencha-
ca, nacido en Olmedo, caballero de la Orden de Santiago en 1638, capitán de caballos 
corazas en Flandes, general de la caballería de Extremadura, del Consejo de Guerra de don 
Felipe IV en 1641; y doña María Ana de Toledo Moctezuma 7645.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Alfonso de Alencastre, nacido en 
Azeitão, reino de Portugal, en 1597 y muerto en Madrid en 1654, marqués de Porto Seguro 
(I), duque de Abrantes (I), marqués de Sardoal (I), comendador mayor de la Orden de Cristo 
en Portugal, capitán general de Porto Seguro en Brasil, alcaide mayor de Abrantes, del 
Consejo de Guerra de don Felipe IV, y su gentilhombre de la cámara; y doña Ana de Sande 
y Padilla, marquesa de Valdefuentes (II), condesa de Mejorada, señora de la casa de Sande, y 
señora de las villas de Pinos, Beas y Valhondo y de la mitad de Noves, y fortaleza y casallos 
de Mazcaraque, dama de doña Isabel de Borbón 7646.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Fernando de Noroña, conde de Lina-
res (V); y doña María Ana de Castro y Silva 7647.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Isidro de Carvajal y Lancáster, nacido en Toledo y muerto el 15 de enero 
de 1771, inició sus estudios mayores en la Universidad de Toledo, en la que ganó el primer 
curso de la facultad de cánones desde San Lucas de 1717 hasta el 26 de octubre de 1718, 
el segundo, tercero y cuarto los cursó en la Universidad de Alcalá desde el 28 de noviembre 
de 1718 hasta fin de junio de 1721, y el quinto curso en la Universidad de Salamanca, 
en lecciones de Código y Digesto, desde San Lucas de 1721 hasta el 20 de abril de 1722, 
lo que probó en debida forma el 13 de mayo de 1722 7648, preconizado obispo de Cuenca 
el 21 de julio de 1760 7649.

2.º)  Don Nicolás de Carvajal y Lancáster, nacido en la villa de Cáceres y bautizado 
en su parroquial de Santiago el 9 de noviembre de 1694, en 1746 se le hizo merced de un 

7643  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, 
tomo I, fol. 672; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava..., (n. 132), II, p. 180.

7644  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.429; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, 
fol. 225r; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, 
tomo I, fol. 672; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava..., (n. 132), II, p. 180.

7645  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 225r; Roxas y Contreras, Joseph de, 
Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 672; Cadenas y Vicent, Vi-
cente de, Caballeros de la Orden de Calatrava..., (n. 132), II, p. 181.

7646  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 21r; Salazar y Castro, Luis de, Historia 
genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 431; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden 
de Calatrava..., (n. 132), II, p. 181.

7647  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 21r.
7648  Au-Salamanca, libro 680, fol. 163v-164r; Ahn. Universidades, leg. 447, exp. 171.
7649  Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), pp. 394, 429.
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hábito de caballero de la Orden de Calatrava, época en la que era teniente general de los 
Reales Ejércitos 7650.

Creado caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro en 12 de abril de 1750, don 
Fernando VI le hizo merced de su gentilhombre de cámara con ejercicio el 29 de mayo 
de 1747 7651.

Inició sus estudios mayores en la Universidad de Alcalá de Henares, en la que ganó 
los cinco cursos de la facultad de cánones. El primero, en lecciones de Prima e Instituta, 
desde 18 de abril de 1711 hasta fin de mayo de 1712; el segundo, en Prima, Decreto e 
Instituta, desde 25 de noviembre de 1712 hasta mayo de 1713; el tercero, en las mismas 
lecciones, desde 16 de diciembre de 1713 hasta fin de junio de 1714; el cuarto, en lec-
ciones de Sexto e Instituta, desde 23 de enero de 1715 hasta San Lucas de dicho año; y el 
quinto, en lecciones de Prima, desde 22 de noviembre de 1715 hasta fin de mayo de 1716 
cursó los cinco años de la facultad de cánones en la Universidad de Alcalá de Henares 7652. 
Los que probó en la Universidad de Salamanca el 7 de junio de 1717 7653. En este mismo 
día se graduó de bachiller en cánones por la dicha Universidad de Salamanca y, para efec-
tos de graduarse de bachiller en leyes, probó el 13 de mayo de 1722 «haver explicado en 
esta misma Universidad de extraordinario desde san Lucas de mill setezientos y diez i ocho 
hasta fin del curso año de setezientos y diez y nueve desde el Titulo de tutelis en adelan-
te» 7654. El marqués de Alventos (I) apunta que en este año de 1722 también recibió el grado 
de licenciado en leyes 7655.

El 18 de octubre de 1717 fue recibido como colegial del Colegio Mayor de San Barto-
lomé de la Universidad de Salamanca 7656. Su primera matrícula como tal colegial jurista es 
la de 20 de diciembre de 1717 para el curso de 1717 en 1718 7657. A ella siguieron las de 14 
de noviembre de 1718 para el curso de 1718 en 1719 7658; de 20 de diciembre de 1719 
para el curso de 1719 en 1720 7659; de 20 de diciembre de 1720 para el curso de 1720 
en 1721 7660; de 20 de diciembre de 1721 para el curso de 1721 en 1722 7661; de 14 de no-
viembre de 1722 para el curso de 1722 en 1723 7662; y de 29 de noviembre de 1723 para 
el curso de 1723 en 1724 7663. En el curso siguiente continuó como colegial huésped, y 
así se matriculaba el 20 de diciembre de 1724 para el curso de 1724 en 1725 7664; y en la 
misma calidad de huésped constan sus matrículas de 25 de noviembre de 1725 para el cur-

7650  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 473; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 12.099; cfr. Cade-
nas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Calatrava..., (n. 132), II, pp. 179-181.

7651  Ahn. Estado, leg. 7.663, exp. 65; Ahn. Estado, leg. 7.683, exp. 40; Pinedo y Salazar, Julián de, 
Historia de la Insigne Orden del Toysón de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 528-529.

7652  Ahn. Universidades, leg. 447, exp. 172.
7653  Au-Salamanca, libro 678, fol. 14r-14v.
7654  Au-Salamanca, libro 680, fol. 163r.
7655  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 671.
7656  Ídem, Tomo II, Parte I.ª, fol. 671-688.
7657  Au-Salamanca, libro 425, fol. 14v.
7658  Au-Salamanca, libro 426, fol. 14r.
7659  Au-Salamanca, libro 427, fol. 16v.
7660  Au-Salamanca, libro 428, fol. 16v.
7661  Au-Salamanca, libro 429, fol. 19v.
7662  Au-Salamanca, libro 430, fol. 16r.
7663  Au-Salamanca, libro 431, fol. 13r.
7664  Au-Salamanca, libro 432, fol. 15v.
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so de 1725 en 1726 7665; de 14 de noviembre de 1726 para el curso de 1726 en 1727 7666; 
de 15 de noviembre de 1727 para el curso de 1727 en 1728 7667; y de 22 de noviembre 
de 1728 para el curso de 1728 en 1729, que fue la última de sus matrículas 7668. 

No olvidó a su Colegio en el momento de ordenar sus últimas voluntades y, así, inclu-
yó en su testamento la siguiente cláusula: «Mando que se den a mi colegio Viejo de San 
Bartolomé Mayor de Salamanca los libros facultativos que yo tuviere, en que no incluyo 
los políticos y de historia, propios o extranjeros» 7669.

Dedicado en Salamanca a la carrera de las cátedras, le tocó la oposición a las cátedras 
de cánones 7670.

Fue nombrado quinto director perpetuo de la Real Academia Española en 21 de mayo 
de 1751, con dispensa por no ser individuo de la corporación 7671, y actuó en su estable-
cimiento como protector de la Academia de San Fernando, y como tal concurrió a su 
apertura el 13 de junio de 1752 7672.

A su pluma se deben algunos informes y pareceres, que quedaron manuscritos:

1.º)  Testamento político reducido a una ydea de un govierno católico, político, militar 
y económico como conviene para la resurrección y conservación de España, manuscrito, que 
decía haber comenzado el 5 de julio de 1745 y acabado el 12 de septiembre de ese mismo 
año, se conserva en la Biblioteca del Palacio Real 7673.

2.º)  Pensamientos de D.n Josef Carvajal y Lancaster, corre a continuación del manus-
crito anterior 7674. 

3.º)  Reflexiones de D. José Carvajal y Lancáster sobre el Real Decreto de 24 de junio 
de 1752: en que a petición de las fábricas de tejidos de Valencia se derogaron los privilegios 
concedidos a las de Toledo, Extremadura y Granada, manuscrito, que se conserva en un vo-
lumen de la Miscelánea de Ayala de la Biblioteca del Palacio Real 7675.

4.º)  Discurso de D. José Carvajal y Lancáster sobre leyes de Residencias de Indias, fe-
chado en Buen Retiro el 28 de marzo de 1754, esto es, pocos días antes de su muerte, que 
también se conserva manuscrito en uno de los volúmenes de la Miscelánea de Ayala de la 

7665  Au-Salamanca, libro 433, fol. 8r.
7666  Au-Salamanca, libro 434, fol. 12v.
7667  Au-Salamanca, libro 435, fol. 12r.
7668  Au-Salamanca, libro 436, fol. 15v.
7669  Delgado Barrado, José Miguel, El proyecto político de Carvajal..., (n. 7634), p. 286.
7670  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 671-688.
7671  Molins, Marqués de, «Reseña histórica de la Academia Española», en Memorias de la Academia 

Española, I, Madrid, Imprenta y Estereotipia de M. Rivadeneyra, 1870, p. 57.
7672  Abertura solemne de la Real Academia de las Tres Bellas Artes, Pintura, Escultura y Architectura, con el 

nombre de S. Fernando, fundada por el Rey Nuestro Señor. Celebrose El dia 13 del mes de Junio de 1752. Siendo 
su Protector el Exmo. Sr. D. Joseph de Carvajal, y Lancaste, Ministro de Estado, & Quien dedica esta Relacion a 
S. M. que Dios guarde, Madrid, en casa de Antonio Marín, 1752, fol. 3, 18, 31.

7673  Rb-Madrid, II/1130, fol. 1r-92r; Delgado Barrado, José Miguel, José de Carvajal y Lancaster. 
Testamento político o idea de un gobierno católico (1745), Córdoba, Servicio de Publicaciones de la Universi-
dad de Córdoba, 1999.

7674  Ídem, fol. 93r-112r.
7675  Ídem, II//2832, fol. 336r-347v.
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Biblioteca Real, y en el que da su parecer sobre las leyes del título de Recopilación de Indias 
tocantes a las residencias 7676.

Se le hizo merced de una plaza de alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chanci-
llería Real de Valladolid, merced que se publicó en la Gaceta de Madrid a 8 de marzo 
de 1729 7677, pero declinó este oficio 7678. Poco tiempo después, el 8 de agosto de 1729, en 
atención a su «suficiencia, fidelidad y letras», se le dio plaza de oidor en el mismo tribunal, 
en lugar del fallecido don Fernando Ventura de la Mata, y se le expidió su título por real 
cédula fechada en Sevilla el 29 de noviembre de 1729 7679.

El Consejo Real de las Indias en consulta de 16 de septiembre de 1737 representó al 
monarca: «[L]a necesidad y la importancia de que se aumenten en el dos Ministros asi 
para que estubiese cumplido el numero de las plazas togadas de su ereccion, como para 
que tubiesen los negocios de Justicia la breve expedicion y curso que conviene a mi sevicio 
y al vien comun de aquellos Reynos» 7680, y por real decreto fechado en El Pardo a 28 de 
enero de 1738 se resolvió que don José de Laysequilla sirviera una de ellas y: «[Q]ue venga 
a exercer la otra plaza que se aumenta en el mismo Consejo de Yndias D.n Joseph Carva-
jal, Colegial de S.n Bartholome de Salamanca, y oydor de la Chancilleria de Valladolid» 
y, una vez dado el «cúmplase» en Cámara de Castilla de 1 de febrero de 1738 7681, se le 
despachó su título por real provisión fechada en El Pardo el 27 de febrero de ese mismo 
año de 1738 7682.

Por real decreto fechado en Aranjuez el 22 de abril de 1740 se le hizo merced de una 
plaza supernumeraria de la Cámara de Indias 7683. La dicha Cámara le dio la posesión de 
ella sin que hubiera acudido a sacar el despacho correspondiente al Consejo de Cámara 
de Castilla y sin que se le hubiera dado aviso alguno de tal merced «por averse omitido en 
la Secretaria del Despacho, por donde haia corrido esta ultima Gracia, expedir el Decreto 
que de ella dimana, a este Consejo de la camara», ante lo cual el Consejo de Cámara de 
Castilla, en consulta de 11 de julio de 1740, representó al monarca esta anomalía y soli-
citó que se previniera a Carvajal que sacara de inmediato sus despachos en la forma que 
correspondía y que se previniera a la Cámara de Indias «que en adelante se abstenga de 
dar posesión a ninguno sin presentar primero la real cédula de V. M. M. expedida por la 
de Castilla» 7684. Vino en ello el monarca y se publicó la correspondiente real resolución en 
Cámara de Castilla de 14 de enero de 1741 7685. En esta conformidad se dirigió al Con-
sejo de Cámara de Castilla el siguiente real decreto, fechado en El Pardo a 23 de enero 

7676  Rb-Madrid, II/2818, fol. 133r-139r; vide Concha, Ignacio de la, «Un dictamen de D. José Carva-
jal y Lancáster sobre el juicio de residencia», en Anuario de Historia del Derecho Español, XIV, Madrid, 1943, 
pp. 635-638.

7677  Gm. 8-III-1729, N.º 10, p. 40.
7678  Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 21.
7679  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 325r; Gm. 15-XI-1729, N.º 46, p. 220; cfr. Domínguez Ortiz, 

Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 138.
7680  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 72.
7681  Ibídem; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), p. 217.
7682  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 200v-201r; Gm. 4-II-1738, N.º 5, p. 20; cfr. Burkholder, Mark A., 

Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 21-22.
7683  Agi. Indiferente General, 867, «Nombramientos de Presidentes, Gobernadores, Ministros del Con-

sejo y camara y otros Subalternos año de 1647 a 1759», sin numerar; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., 
(n. 2761), p. 217; Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 22.

7684  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 79.
7685  Ibídem.
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de 1741: «Atendiendo a que en la Camara de Yndias, no se originase indispensable atraso 
en la expedicion de las importantes dependencias, que en ella ocurren, por la falta de los 
Ministros del numero de que debe componerse, según su establecimiento: Y enterado de 
las expeziales zircunstancias desbelo y aplicacion de D.n Joseph de Carvajal y Lancaster 
Ministro Togado del Consejo de Yndias, tome la resolucion por decreto de veinte y nuebe 
de Abril del año proximo pasado, expedido al referido Consejo de nombrarle, para que 
sirbiese Plaza de supermumerario en la expresada camara, en cuya virtud se le puso en po-
sesion: Y lo participo al Consejo de camara para que lo tenga entendido, y se le expida por 
ella desde el zitado tiempo el Despacho correspondiente» 7686, al que se dio el «cúmplase» 
en Cámara de Castilla de 25 de enero de 1741 7687.

El 3 de enero de 1741 fue nombrado segundo plenipotenciario para que concurriera 
a Francfurt junto al conde de Montijo ante la Dieta, príncipes electores y ciudades del Im-
perio. La comitiva salió de Madrid el 12 de enero siguiente, y en su viaje, pasó por París, 
donde permaneció entre el 20 de enero y el 13 de marzo de aquel año. Después de haber 
tenido algunos desencuentros con el conde de Montijo, fue llamado a España al acabar el 
mes de mayo de 1742, y ya se hallaba en la villa y corte en el mes de julio siguiente 7688.

A su regreso a Madrid, debido a la ausencia del citado conde de Montijo, por real decreto 
fechado en San Lorenzo el 9 de noviembre de aquel año, se confirió a Carvajal y Lancás-
ter el gobierno del Consejo de Indias para la ausencia y enfermedades del citado conde de 
Montijo: «Hallandose, por la ausencia del Conde de Montijo, esse Consejo de Yndias sin 
Xefe que se haga cargo de la expedicion de las dependencias que se tratan en el, deseando 
que tengan el conveniente curso: he resuelto conferir el gobierno de el a D.n Joseph de 
Carvajal Ministro del mismo Consejo y Cámara, para que le tenga y presida siempre que 
por ausencia, enfermedad, u otro motivo no asista el Conde del Montijo; y declaro en su 
consecuencia Plaza de Capa y Espada, con voto en todos los negocios, la de este Ministro, 
y que quando por concurrir el Presidente se le suspenda el gobierno quede inmediato al 
mismo Presidente, prefiriendo a todos los demas Ministros» 7689. Prestó juramento y tomó 
la posesión en 23 de noviembre de 1742 7690, tras haberse declarado, por real orden de 19 
de noviembre de 1743, que: «[S]in embargo de que no se le hubiera expedido título de 
Governador tomase la posesion de ese empleo y le ejerciera desde luego» 7691.

El decreto de nombramiento de Carvajal y Lancáster para el gobierno del Consejo 
de Indias no fue comunicado al Consejo de Cámara de Castilla según se hallaba en uso y 

7686  Ídem, n. 81.
7687  Ibídem.
7688  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 675-677; Gómez Molleda, María Dolores, «El pensamiento de Carvajal y la política interna-
cional de España del siglo XVIII», en Hispania, 15, 1955, pp. 117-137 Gómez Molleda, María Dolores. «El 
pensamiento de Carvajal y la política internacional de España del siglo XVIII». Hispania, vol. 15 (1955), 117-
137; Ozanam, Didier, La diplomacia de Fernando VI. Correspondencia entre Carvajal y Huescar, 1746-1749, 
Madrid, Escuela de Historia Moderna, 1975, pp. 7-8; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates 
espagnols..., (n. 81), pp. 216-217.

7689  Agi. Indiferente General, 867, «Nombramientos de Presidentes, Gobernadores, Ministros del Con-
sejo y Camara y otros Subalternos año de 1647 a 1759», sin numerar; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., 
(n. 2761), p. 217; Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 22.

7690  Agi. Indiferente General, 867, «Nombramientos de Presidentes, Gobernadores, Ministros del Con-
sejo y Camara y otros Subalternos año de 1647 a 1759», sin numerar; cfr. Garma y Durán, Francisco Xavier 
de, Theatro universal de España..., (n. 186), VI, fol. 358.

7691  Agi. Indiferente General, 867, «Nombramientos de Presidentes, Gobernadores, Ministros del Con-
sejo y Camara y otros Subalternos año de 1647 a 1759», sin numerar.
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estilo, por lo cual no se le despachó título, y por ello la citada Cámara consultó al monarca 
en 5 de diciembre de 1742: «[L]a práctica que havia havido de despacharse por ella los 
titulos de Presidente, Governador y Ministros del Consexo de Yndias, para que en inte-
ligencia de ellos se sirviese S. Mag.d expedir y comunicar a la Camara esta resolucion, y 
circunstancias con que se havia conzedido el Gobierno de Yndias a D.n Joseph de Carvajal, 
y se despachase por esta via el titulo correspondiente, en la forma y como se havia prac-
ticado con los demas sus antecesores» 7692. Como no hubo respuesta, consultó la Cámara 
nuevamente en 9 de octubre de 1743, época en la que ya se la había despachado su título 
por real cédula fechada en El Pardo el 14 de junio de 1743 7693.

Cuando el conde de Montijo se restituyó a la corte, por real decreto fechado en El Pardo 
el 21 de febrero de 1744, se dispuso que Carvajal y Lancáster: «[S]irva por ahora la plaza 
de Consejero de capa y Espada con voto en todos los negocios que le declare para el caso 
sucedido de restituirse el Conde con el honor de sentarse después de él, ocupando el lugar 
preferente a los demás Ministros y con las facultades de Decano» 7694.

El 24 de enero de 1746 fue nombrado presidente de la Junta General de Comercio y 
Moneda, Dependencias de Extranjeros y Minas 7695.

Don Fernando VI le confió la Secretaría de Estado, y por real decreto fechado en Buen 
Retiro el 4 de diciembre de 1746 le hizo consejero y decano de su Consejo de Estado: 
«Hallandonos con digna satisfacción del celo, prudencia y fidelidad de D.n Joseph de Car-
vajal y Lancaster de nuestro Consejo y Governador en el supremo de las Indias: Hemos 
resuelto nombrarle, como por este Decreto le nombramos, nuestro Consejero y Ministro 
de Estado, constituiendole Decano de este Consejo, con el sueldo, honores y precedencias, 
que como a tal Decano le pertenecen, para que bajo de nuestras reales ordenes y direccion 
y dandonos quenta de todo, oyga trate y examine cualesquiera negocios, o incidentes que 
ocurran con las Coronas y Dominios estrangeros […]» 7696. En el año siguiente, el 17 de 
junio de 1747, fue nombrado superintendente general de correos y postas 7697.

Cuando don Felipe V concedió al conde de Montijo (V) la jubilación de la plaza de pre-
sidente del Consejo de Indias que servía, por real decreto fechado en Buen Retiro el 27 
de enero de 1748 le participó la citada decisión a Carvajal y Lancáster y, además, puso 
en su noticia que, como consecuencia de ella: «[E]stá ya únicamente a vuestro cuidado la 
direccion de los negocios del mismo Consejo, y Camara, como Governador suyo, fiando 

7692  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 89.
7693  Agi. Indiferente General, 867, «Nombramientos de Presidentes, Gobernadores, Ministros del Con-

sejo y Camara y otros Subalternos año de 1647 a 1759», sin numerar.
7694  Agi. Indiferente General, 865, «Títulos de Presidentes del Consejo desde 1579», sin numerar.
7695  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 217.
7696  Agi. Indiferente General, 585, l. 7, fol. 19r-23v; cfr. Gm. 13-XII-1746, N.º 50, pp. 402-403: «Ha-

llandose el Rey con condigna satisfaccion del zelo, prudencia, y fidelidad del señor D. Joseph de Carvajal y 
Lancaster, Governador del Supremo Consejo de Indias, le ha nombrado por Consejero y Ministro de Estado, 
constituyéndole Decano de este Consejo, para que baxo las ordenes, y direccion de S. M. oyga, trate y, exa-
mine qualquiera negocio, o incidente que ocurra con las Coronas y Dominios Estrangeros, y le propongan 
los Embaxadores, Embiados, o Residentes, que assisten en esta Corte, para ponerlos por si mismo en la reser-
vada noticia de S. M. hasta recibir su Resolucion»; cfr. Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro univer-
sal de España..., (n. 186), VI, fol. 139; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), pp. 417-418.

7697  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 217.
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de vuestro zelo, cuidareis de este importante encargo, con el esmero, y desempeño que lo 
haceis de los demas de mi servicio que os he confiado» 7698.

Carvajal y Lancáster conservó el gobierno del Consejo de Indias hasta su muerte, épo-
ca en la que se mantenía, igualmente, como consejero de Estado 7699.

7698  Agi. Indiferente General, 585, l. 7, fol. 45v-46r; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), 
p. 217; Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 22.

7699  Agi. Indiferente General, 585, l. 7, fol. 19r-23v, 45v-46r; Agi. Indiferente General, 865; Agi. Indi-
ferente General, 867; Ahn. Consejos, libro 735, fol. 325r; Ahn. Consejos, libro 736, fol. 200v-201r; Ahn. 
Estado, leg. 6.380-1, n. 72, 79, 81, 89; Ahn. Estado, leg. 7.663, exp. 65; Ahn. Estado, leg. 7.683, exp. 40; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 473; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 478; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 10.429; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 12.099; Ahn. Universidades, leg. 447, exp. 171 
y 172; Au-Salamanca, libro 425, fol. 14v; Au-Salamanca, libro 426, fol. 14r; Au-Salamanca, libro 427, 
fol. 16v; Au-Salamanca, libro 428, fol. 16v; Au-Salamanca, libro 429, fol. 19v; Au-Salamanca, libro 430, 
fol. 16r; Au-Salamanca, libro 431, fol. 13r; Au-Salamanca, libro 432, fol. 15v; Au-Salamanca, libro 433, 
fol. 8r; Au-Salamanca, libro 434, fol. 12v; Au-Salamanca, libro 435, fol. 12r; Au-Salamanca, libro 436, 
fol. 15v; Au-Salamanca, libro 678, fol. 14r-14v; Au-Salamanca, libro 680, fol. 163v-164r; Rah. Colección 
Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 21r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 225r; 
Rb-Madrid, II/1130; Rb-Madrid, II/2818, fol. 133r-139r; Rb-Madrid, II//2832, fol. 336r-347v; Gm. 8-III-
1729, N.º 10, p. 40; Gm. 15-XI-1729, N.º 46, p. 220; Gm. 4-II-1738, N.º 5, p. 20; Gm. 13-XII-1746, 
N.º 50, pp. 402-403; Gm. 16-IV-1754, N.º 16, p. 16; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de 
la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 431; Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toysón 
de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 528-529; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de 
España..., (n. 186), VI, fol. 139, 358; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bar-
tholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 671-688; Abertura solemne de la Real Academia…, (n. 7672), 
fol. 3, 18, 31; Molins, Marqués de, «Reseña histórica…», (n. 7671), p. 57; Concha, Ignacio de la, «Un 
dictamen de D. José Carvajal y Lancáster…», (n. 7676), pp. 635-638; Gómez Molleda, María Dolores, 
«El pensamiento de Carvajal…», (n. 7688), pp. 117-137; Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), 
p. 217; Ozanam, Didier, La diplomacia de Fernando VI..., (n. 7688); Cadenas y Vicent, Vicente de, Caba-
lleros de la Orden de Calatrava..., (n. 132), II, pp. 179-181; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplo-
mates espagnols..., (n. 81), pp. 216-217; Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors..., 
(n. 2736), pp. 21-22; Domínguez Ortiz, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 138; Del-
gado Barrado, José Miguel, José de Carvajal y Lancaster…, (n. 7673); Delgado Barrado, José Miguel, El 
proyecto político de Carvajal..., (n. 7634); Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos espa-
ñoles..., (n. 490), pp. 394, 429; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», 
(n. 2063), p. 735.



766. Carvajal y Mesía, Miguel de. Marqués de Jódar (III) (Castilla – Hacienda – Cru-
zada – Inquisición – Órdenes)

Nació en Jódar; y murió en Madrid en diciembre de 1645 7700.
Hijo legítimo de don Alonso de Carvajal y Osorio, nacido en la villa de Jódar y muerto 

en 1599, señor de Jódar (VII), señor de Villarín, Tobaruela y Belmez, por real cédula fechada 
en Madrid a 24 de octubre de 1561 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden 
de Santiago y sus pruebas se aprobaron en 1564 7701, y su comendador de Montiel y la Osa, 
capitán de caballos en Nápoles 7702; y de su segunda mujer doña Catalina Mesía Manrique, 
natural de Peralejos 7703. Ésta era hermana de don Agustín Mesía Carrillo y Manrique, 
muerto en Madrid en 1629, gentilhombre de cámara, provisto como maestre de campo 
general en Flandes en 1605, visitador general de las fronteras y costas de España en 1605 y 
en ese mismo año consejero del Consejo de Guerra, y del Consejo de Estado de don Felipe 
III en 1611 7704.

Sus abuelos paternos fueron don Diego de Carvajal, vecino y natural de la ciudad de 
Baeza, señor de Jódar (III), señor de Tobaruela (V) y Belmez, alcaide y capitán general de San 
Sebastián y Fuenterrabía; y de doña Isabel de Osorio, natural del lugar de Villarín en tierra 
de Campos y señora de dicho lugar 7705.

Sus abuelos maternos fueron don Gonzalo Mesía y Carrillo, natural de Salamanca y 
vecino de Torrefranca, marqués de la Guardia (I); caballero de la Orden de Santiago y su co-
mendador del Cubo y Peñausende; y doña Ana Manrique y Manrique, natural de Paredes 
de Nava 7706.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Alonso de Carvajal, vecino de la ciudad 
de Baeza, señor de Jódar y comendador de Santiago; y doña Juana de Portugal, natural de 
Portugal 7707.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Fadrique Osorio, señor de Villarín; y de 
doña Mencía de Guzmán, hija que era del señor de Santofimia 7708.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Rodrigo Mesía, natural de Santofimia y 
vecino de Salamanca, señor de Santofimia; y doña Mayor de Fonseca, natural de Alaejos 7709.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Pedro Manrique Chacón, vecino de Pa-
redes, conde de Paredes; y doña Inés Manrique 7710.

Sucedió en el título de marqués de Jódar (III) y fue señor de Villarín 7711, por real cédula 
de 30 de abril de 1624 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatra-
va 7712, gentilhombre de cámara de infante cardenal 7713.

7700  Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 18.
7701  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.654.
7702  Mota, Diego de la, Libro del principio de la Orden de Cavalleria de S. Tiago..., (n. 7493), fol. 313.
7703  Bhscv. Ms. 320, fol. 208r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 56r.
7704  Ahn. Inquisición, leg. 1.523, exp. 3; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 56r.
7705  Ibídem.
7706  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 5.078; Ahn. Inquisición, leg. 1.523, exp. 3.
7707  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 56r.
7708  Ibídem.
7709  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 5.078, fol. 3r.
7710  Ibídem.
7711  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 56r.
7712  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 9.839.
7713  Ahn. Consejos, leg. 13.526, sin numerar [n. 5].



	 Javier Barrientos Grandon� 857

Contrajo matrimonio en 1637 con doña María Enríquez de Sarmiento y Mendoza, 
natural de Valladolid 7714, hermana entera de don Manuel Sarmiento de Mendoza Cobos y 
Luna, marqués de Camarasa (IV), conde de Ricla (II), conde de Ribadavia (X), duque de Sabiote (II), 
conde de Castrojeriz, grande de Castilla, hijos ambos de don Diego Sarmiento de Mendoza, 
nacido en Valladolid y muerto en 1614, conde de Ribadavia (IX), caballero de la Orden de 
Alcántara, adelantado de Galicia, y de doña Isabel de Mendoza y Manrique, nacida en Cas-
trojeriz y muerta en 1640, condesa de Castrojeriz (VII) 7715.

Hijos suyos fueron:

1.ª)  Doña María Catalina de Carvajal, marquesa de Jódar (IV), señora de Villarín, Toba-
ruela y Belmez, que contrajo matrimonio con don Francisco Fernández Velasco y Guzmán, 
muerto en Madrid el 2 de enero de 1695, caballero de la Orden de Santiago y su comenda-
dor de Yeste, gentilhombre de cámara, maestre de campo de infantería española 7716. Éste era 
hermano de don Íñigo Melchor Fernández de Velasco y Guzmán, nacido en Madrid 
en 1629 y muerto en Madrid, condestable de Castilla, duque de Frías (VII), marqués de Berlan-
ga, conde de Haro, conde de Castelnovo, caballero de la Orden de Santiago y su comendador de 
Usagre, sirvió en el ducado de Milán, capitán general de la caballería de Cataluña en 1651, 
gobernador y capitán general del reino de Galicia en 1665, gobernador y capitán general 
de los estados de Flandes en 1668, del Consejo de Estado de don Carlos II con entrada en 
su Consejo de Guerra, presidente del Consejo Real de las Órdenes en 1671, presidente del 
Consejo de Flandes en 1676.

2.ª)  Doña Isabel de Carvajal, primera mujer de don Antonio de Velasco Manrique de 
Lara, muerto en 1676, duque de Nájera (X), marqués de Cañete (IX), marqués de Belmonte (V), 
conde de Treviño (XII), conde de Valencia (XIII) y conde de la Revilla (IV), grande de España de 
primera clase 7717.

Estudió en la Universidad de Alcalá de Henares y en ella fue recibido en 1602 por cole-
gial del Colegio de Santiago, vulgo de los Caballeros Manriques, y permaneció en él durante 
nueve años 7718. 

Pasó a Salamanca y allí fue recibido por colegial del Colegio Mayor de Cuenca de la 
Universidad de Salamanca 7719. Su primera matrícula como tal colegial canonista, ya con el 
grado de licenciado, aunque se apuntaba que se hallaba ausente, es la de 25 de noviembre 
de 1610 para el curso de 1610 en 1611 7720. A ella siguieron las de 26 de noviembre de 1611 
para el curso de 1611 en 1612 7721; de 21 de noviembre de 1612 para el curso de 1612 
en 1613 7722; de 11 de diciembre de 1613 para el curso de 1613 en 1614 7723; y la última, 

7714  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 236.
7715  Ahn. Inquisición, leg. 1.523, exp. 3; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 56r; 

Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históricas..., (n. 186), fol. 329; Salazar y Castro, Luis de, Historia 
genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 556. 

7716  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 56r.
7717  Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históricas..., (n. 186), fol. 329.
7718  Ahn. Universidades, libro 1.054, fol. 42r.
7719  Bhscv. Ms. 320, fol. 208r; Ahn. Consejos, leg. 13.526, sin numerar [n. 5]; Roxas y Contreras, 

Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 117, 119.
7720  Au-Salamanca, libro 318, fol. 10v.
7721  Au-Salamanca, libro 319, fol. 12v.
7722  Au-Salamanca, libro 320, fol. 9r.
7723  Au-Salamanca, libro 321, fol. 12v.
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que fue la de 20 de noviembre de 1614 para el curso de 1614 en 1615, aunque se advierte 
que se hallaba ausente 7724.

Dejó su Colegio cuando, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 30 de 
agosto de 1615, se le hizo merced de la plaza de juez mayor de Vizcaya de la Audiencia y 
Chancillería Real de Valladolid, en la vacante que dejaba el paso de don Cristóbal de Paz a 
una plaza de oidor en el mismo tribunal 7725, y se le despachó su título por real cédula fechada 
el 26 de septiembre de 1615 7726.

Fue promovido a una plaza de oidor en la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 
en la vacante del fallecido don Diego Calviche de Grijalva, se le expidió su título por real 
cédula fechada en 16 de junio de 1617 y prestó juramento y tomó la posesión cuatro días 
más tardes, y permaneció en ella hasta el 20 de junio de 1624, día en que se despidió del Real 
Acuerdo para pasar a un nuevo destino 7727.

Se le hizo merced de una plaza de oidor del Consejo Real de las Órdenes en la vacante 
por el paso al Consejo Real de don García de Haro y Avellaneda, se le despachó su título por 
real cédula de 1 de junio de 1624 y prestó juramento y tomó la posesión en 4 de julio de 
ese mismo año 7728. Mientras despachaba en este oficio, por mandado real, pidió el donativo 
gracioso en Toledo y en muchos lugares de su arzobispado 7729.

Fue promovido a una plaza de consejero en el Consejo Real de Castilla en la vacante 
que había dejado la muerte de don Diego del Corral y Arellano, se le expidió su título por 
real cédula fechada en Madrid el 20 de agosto de 1632 7730, y prestó juramento tres días 
más tarde 7731.

El Consejo de Cámara de Castilla lo incluía, por votos singulares, en consulta de 30 de 
abril de 1633 para proveer la vacante de la presidencia de la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada y advertía que era «caballero cuerdo de mucha modestia y virtud», pero no bajó 
provisto, porque el monarca mandó que se volviera a consultar esta plaza 7732.

Fue nombrado para que asistiera al Consejo de Hacienda por las tardes en lugar de los 
propietarios que faltaren, estuvieren ausentes o indispuestos, y se le expidió el despacho co-
rrespondiente por real cédula fechada en Madrid a 10 de febrero de 1638 7733.

A principios de 1641, previa consulta del Comisario general de Cruzada y con ocasión 
de la partida de don Francisco Antonio de Alarcón a Cataluña, el marqués de Jódar (III) fue 
nombrado para que, durante su ausencia, asistiera como asesor al Consejo de Cruzada por 
el Consejo de Castilla, para suplir la falta del citado Alarcón, que tenía las ausencias y enfer-
medades del asesor propietario don Pedro Marmolejo de las Rodas y, al efecto, se le despachó 
título por real cédula de 15 de enero de 1641 y, por otra fechada en Madrid el 13 de mayo 

7724  Au-Salamanca, libro 322, fol. 9v.
7725  Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 71.
7726  Ahn. Consejos, libro 724, fol. 211r.
7727  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 106.
7728  Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», (n. 178), p. 728; cfr. Gascón de Torque-

mada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 200.
7729  Ahn. Consejos, leg. 13.526, sin numerar [n. 5].
7730  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 146r; cfr. Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de 

la Corte..., (n. 279), p. 344; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 18.
7731  Ahn. Consejos, libro 1.190, fol. 14r.
7732  Ahn. Consejos, leg. 13.526, sin numerar [n. 5].
7733  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 367v-368r.
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de ese mismo año, se mandó que se le acudiera con las propinas, luminarias y demás emolu-
mentos de dicho cargo y oficio 7734.

Por real orden de 3 de julio de 1641 don Felipe IV concedió a don Antonio de Valdés 
«plaza del Consejo de Cruzada para las ausencias de Don Pedro Marmolejo con calidad que 
suceda a Don Francisco Antonio de Alarcon en su vacante o qualquiera que uviere» 7735. Esta 
merced parecía embarazar a la que se había hecho meses antes al marqués de Jódar (III) y, 
sobre todo, porque se hallaba en uso que a quien servía las ausencias se le diera la propiedad 
al producirse la vacante y, por ello, el Consejo de Cruzada consultó al monarca en 8 de julio 
de 1641 acerca de su ejecución 7736. El rey en su respuesta confirmó la merced hecha a don 
Antonio de Valdés, y aclaró que la que se había hecho al marqués de Jódar (III) había sido 
limitada al solo tiempo de la ausencia de Alarcón y, como éste ya había regresado a la corte, 
por este hecho ya había cesado y, así, Carvajal cesó en su asistencia al Consejo de Cruzada 7737.

Cuatro años más tarde el marqués de Jódar (III) fue nombrado consiliario del Consejo de 
la Santa General Inquisición, se le despachó su poder y provisión en Madrid el jueves 26 de 
marzo de 1643 7738, y prestó juramento y tomó la posesión ese mismo día 7739.

Se mantuvo en el servicio de sus plazas del Consejo Real de Castilla y de la Inquisición 
hasta su muerte 7740.

7734  Ags. Cruzada, leg. 291, «Libro de quitaciones desde 1620 a 1641», sin foliar.
7735  Ibídem.
7736  Ibídem, Consulta Consejo de Cruzada, 8-VII-1641: «Señor […] ahora V. M. manda que entre Don 

Antonio de baldes en las ausencias de don pedro marmolejo i que suceda a Don francisco Antonio de Alar-
con en su vacante, o qualquiera que uviere, con que se embaraçaria la merced que V. M. ha hecho al marques 
en las ausencias de Don pedro i en la propiedad de la plaza, pues a quien sirve las ausencias siempre V. M. se 
la concede demás que abria quatro asesores del Consejo Real, que por lo regular son dos solamente propie-
tario y substituto, y por accidentes que an sobrevenido de ausencias que han hecho se ha nombrado quando 
mucho otro tercero; que es considerable, en tiempo que el Consejo tiene menos con que poder satisfacer los 
salarios, propinas, i emolumentos de sus ministros y las de V. M. que estas y las de todos están por pagar del 
año pasado dos, y las que de este se an causado. Esto es, señor, lo que se ofrece al Consejo, que represesentar 
a V. M. para que ordene lo que fuere de su real voluntad [...]».

7737  Ibídem, Resolución real: «La merced que hice a don Antonio de valdes es para las ausencias de don 
Pedro Marmolexo con calidad q’ succediesse a don Fran.co Antonio en su vacante o qualquiera hubiese por 
exta mrd no se le puede embaraçar con la del Marques de Xodar por aver sido limitada y por la ausencia de 
don Antonio y en rigor ha cesado con su venida y asi corra la de don Antonio mayormente siendo en con-
templación de lo que esta sirviendo en Extremadura con tanto gasto de su hazienda».

7738  Ahn. Inquisición, libro 364, fol. 7r-7v.
7739  Ídem, fol. 7v; también en Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 117r; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, 

«Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), p. 318.
7740  Ags. Cruzada, leg. 291; Ahn. Consejos, leg. 13.526; Ahn. Consejos, leg. 13.529, n. 71; Ahn. Con-

sejos, libro 724, fol. 211r; Ahn. Consejos, libro 726, fol. 146r, 367v-368r; Ahn. Consejos, libro 1.190, 
fol. 14r; Ahn. Inquisición, leg. 1.523, exp. 3; Ahn. Inquisición, libro 364, fol. 7r-7v; Ahn. Inquisición, li-
bro 1.339, fol. 117r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.654; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 5.078; Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 236; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 9.839; Ahn. Uni-
versidades, libro 1.054, fol. 42r; Au-Salamanca, libro 318, fol. 10v; Au-Salamanca, libro 319, fol. 12v; Au-Sa-
lamanca, libro 320, fol. 9r; Au-Salamanca, libro 321, fol. 12v; Au-Salamanca, libro 322, fol. 9v; Bhscv. 
Ms. 320, fol. 208r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 56r; Gascón de Torquemada, 
Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), pp. 200, 344; Mota, Diego de la, Libro del principio de la 
Orden de Cavalleria de S. Tiago..., (n. 7493), fol. 313; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históricas..., 
(n. 186), fol. 329; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 556; 
Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, 
fol. 117, 119; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 18; Sánchez Rivilla, 
Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), p. 318; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de 
las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 106; Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», (n. 178), p. 728.



767. Carvajal y Sande Godoy, Juan de (Indias – Castilla – Hacienda – Órdenes – 
Cámara de Castilla)

Nació en Cáceres hacia 1589 7741; y murió soltero y sin descendencia en Madrid a las dos 
de la mañana del 30 de abril de 1667 7742. Había otorgado testamento cerrado en la misma 
villa y corte ante el escribano Andrés de Caltañazor el 27 de abril de aquel año de 1667 7743, 
abierto y publicado en el día de su muerte e incorporado en los registros del referido escriba-
no 7744, complementado por codicilo fechado en Madrid el 28 de abril de 1667 7745. Su cuerpo 
cadáver fue depositado el 30 de abril siguiente en el convento de doña María de Aragón 7746, 
tal como había mandado en su testamento, para que al cabo de un año sus restos fueran lle-
vados a: «[L]a villa de Caçeres y se pongan en el conv.to de san fran.co en la capilla de S. Diego, 
y en la sepoltura donde se enterraron mis padres» 7747.

Hijo legítimo de don Jerónimo de Carvajal, natural de Cáceres; y de doña Juana de 
Godoy, natural de Cáceres 7748. Don Jerónimo era hermano entero de don Juan de Carvajal 
y Sande, señor de la Enjarada, que en su matrimonio con doña Luisa de la Peña Rol de la 
Cerda, tuvo por hijos a: 1.ª)  doña Leonor de Carvajal y Sande, que contrajo matrimonio 
con don Pedro Alonso Golfín Portocarrero, nacido en Cáceres, y procrearon a don Juan 
Golfín de Carvajal, nacido en Cáceres en 1613 y muerto en Madrid en 1672, caballero 
de la Orden de Calatrava en 1659, recibido por colegial del Colegio Mayor de Cuenca de 
la Universidad de Salamanca en 1637, salió de él con plaza de alcalde de hijosdalgo de la 
Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1645, promovido a plaza supernumeraria de 
oidor allí mismo en 1647, pasó a la fiscalía del Consejo de las Órdenes en 1658 y a oidor en 
este mismo Consejo en 1659, se le dio plaza del Consejo de Castilla en 1644, y la presiden-
cia de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1666, de la que regresó al Consejo 
de Castilla en 1670; y 2.º)  don Bernardino de Carvajal y Sande, nacido en Cáceres, que 
contrajo matrimonio con doña Isabel Perero y Carvajal, de la misma naturaleza, y fueron 
padres de don Juan de Carvajal y Sande, nacido en Cáceres, y a quien por real cédula fechada 
en Madrid el 2 de enero de 1649 se hizo merced de un hábito de caballero de Calatrava 7749.

Sus abuelos paternos fueron don Gonzalo Gómez de Carvajal, natural de Cáceres; y 
doña Leonor de Saavedra, natural de Cáceres 7750.

Sus abuelos maternos fueron don Francisco de Godoy, natural de Cáceres; y doña Leo-
nor de Ulloa, natural de Cáceres 7751.

7741  Al obrarse, en 1640, sus pruebas para el hábito de la Orden de Calatrava, los testigos le declaraban 
por de cincuenta años o poco más, vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, 477.

7742  Ahp-Madrid, Prot. 9.813, fol. 470r, 473v.
7743  Ídem, fol. 474r-484v; traslado de algunas de sus cláusulas en Ahp-Madrid, Prot. 9.823, 

fol. 1.376r-1.377r; y de otras en la escritura de fundación e institución de memorias que otorgaron sus tes-
tamentarios en Madrid el 29 de junio de 1673, en Ahp-Madrid, Prot. 9.834, fol. 13r-15v.

7744  Ahp-Madrid, Prot. 9.813, fol. 470r-473v.
7745  Ídem, fol. 486r-487r.
7746  Ídem, fol. 488r-488v.
7747  Ídem, fol. 474v.
7748  Ahp-Madrid, Prot. 9.813, fol. 474r; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.194, «Genealogia de Padres 

y Abuelos de Don Juan de Carvajal y Sande», Madrid, 3-I-1640.
7749  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.429.
7750  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.194, «Genealogia de Padres y Abuelos de Don Juan de Carvajal 

y Sande», Madrid, 3-I-1640.
7751  Ibídem.
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Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Francisco de Godoy Carvajal, nacido en Cáceres, caballero de justicia del 
hábito de San Juan y comendador de Beade y Morentan 7752.

2.º)  Don Gonzalo Gómez de Carvajal, nacido en Cáceres, que contrajo matrimonio 
con doña Catalina de Saavedra y Paredes, unión de la que nació don Juan de Carvajal y 
Sande, nacido en Cáceres, a quien en 1649 se le hizo merced de un hábito de caballero de la 
Orden de Santiago 7753. 

Al decidirse en 1639 que, «por ahora», sirviera como ministro en el Consejo Real de las 
Órdenes, por real cédula fechada en Madrid el 10 de enero de 1640 se le hizo merced de un 
hábito de la Orden de Calatrava 7754.

Una vez graduado de bachiller, fue recibido por colegial canonista en el Colegio Mayor 
de Cuenca de la Universidad de Salamanca 7755. Ello hubo de ocurrir en 1611, porque su pri-
mera matrícula como tal colegial canonista es la de 26 de noviembre de 1611 para el curso 
de 1611 en 1612 y para el que había sido elegido rector del Colegio 7756. A ella siguieron las 
de 21 de noviembre de 1612 para el curso de 1612 en 1613 7757, 11 de diciembre de 1613, 
para el curso de 1613 en 1614 7758, de 20 de noviembre de 1614 para el curso de 1614 
en 1615 7759, de 23 de noviembre de 1615 para el curso de 1615 en 1616 7760, y de 15 de 
noviembre de 1616 para el curso de 1616 en 1617, pero se advertía que en el momento de 
la matrícula se hallaba ausente del Colegio 7761, y esta fue su última matrícula. No olvidó los 
débitos contraídos con su Colegio y, así, al ordenar sus últimas voluntades incluyó en su tes-
tamento la siguiente cláusula: «Al Collexio Maior de quenca de la Universidad de Salamanca 
con cuya Veca me onnre siendo uno de los del Collexio, quatro mil R.s pagados en esta forma 
los mill el dia de S. Lucas siguiente a mi fallecim.to que se entreguen al S.or Rector que saliere 
electo aquel dia para que el collegio tenga algun alimento y en los tres años siguientes se den 
los tres mill R.s restantes en la misma forma y dia y para este fin los pondran mis testamen-
tarios en deposito para que se cumpla con pronptitud» 7762. 

En el Colegio Mayor de Cuenca coincidió durante siete cursos con don Gaspar de 
Haro y Guzmán, más tarde conde de Castrillo (II) y en aquella época hubo de gestarse una 
amistad que perduró toda la vida, y de la que Sande siempre estuvo muy reconocido, pues 
en el conde de Castrillo (II) halló en muchas épocas amparo y patrocinio. Así lo reconocía en 
una de las cláusulas de su testamento: «Al Ex.mo S.or Conde de Castrillo press.te del Consejo 
e devido siempre muy particular mrd y favor en quanto se me a ofrecido, y en memoria 
de mi reconocim.to supp.co a su E. se sirva de admitir una cruz de oro y en ella un lignum 
crucis con una Cadenilla de que esta pendiente por ser alaxa de mi maior estimacion y 

7752  Barredo de Valenzuela, Adolfo y Alonso-Cadenas López, Ampelio, Nobiliario de Extremadura, 
III, Madrid, Ediciones de la Revista Hidalguía, 1998, p. 145. 

7753  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.660.
7754  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, 477; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.194.
7755  Bhscv. Ms. 320, fol. 209r; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartho-

lome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 115, 116.
7756  Au-Salamanca, libro 319, fol. 12v.
7757  Au-Salamanca, libro 320, fol. 9v.
7758  Au-Salamanca, libro 321, fol. 12v.
7759  Au-Salamanca, libro 322, fol. 9v.
7760  Au-Salamanca, libro 323, fol. 12v.
7761  Au-Salamanca, libro 324, fol. 7v.
7762  Ahp-Madrid, Prot. 9.813, fol. 476v-477r.
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devocion y tan cierta que es del Lignum crucis q.e vino a la casa de mis abuelos con el S.or 
D. Ber.no de Carvajal Cardenal de la Ygl.ª de Roma del título de S.ta Cruz» 7763. En su época 
universitaria conoció, igualmente, en Salamanca a don Alonso Ramírez de Prado, a quien 
también contaba entre sus amigos y favorecedores y, en cuanto que tal, no le olvidaba en 
su testamento: «Al S.or D.n Alonso Ramirez de Prado del consejo de su mag.d en el R.l de 
Castilla y del Cons.º y Cam.ª de Yndias a q.n e devido muchas fineças de grande amigo y 
S.r mio, y solo para mostrar mi rreconocimiento y lo mucho que las e estimado le mando la 
escrivania de plata que tengo con sus aderentes que se hallaran dentro y dos perfumadores 
con sus piramides de plata» 7764. 

Comenzó, la que sería una larga carrera de servicios en oficios con jurisdicción, cuan-
do se le hizo merced de la plaza de regente de la Real Audiencia de Canarias en lugar de 
don Gaspar Martínez, a quien se había promovido a oidor de la Audiencia y Chancillería 
Real de Granada, y se le expidió su título por real cédula fechada en Cádiz el 24 de marzo 
de 1624 7765. En esta plaza se mantuvo hasta que se dispuso que fuera el gobernador y capitán 
general de dichas islas el que presidiese en la Audiencia.

Fue promovido a una plaza de oidor en la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, 
en lugar del fallecido don Cristóbal de Anguiano y Sedano y se le despachó su título por real 
cédula fechada en San Lorenzo el 14 de octubre de 1630 7766. 

Antes de que pasara a servir su oficio en Valladolid, sobre consulta del Consejo de Indias 
de 23 de noviembre de 1630, fue nombrado visitador de la Real Audiencia de Charcas en 
los reinos de Perú, y se le hizo «merced para la vuelta de plaça de nro. Consejo de las Indias, 
sirviendo a satisfacción», pero tras su representación y habida cuenta «de la materia que vais 
a tratar», se acordó que «desde luego se os despache titulo de la dicha plaça para que podais 
tomar la posesion della y os corra la antigüedad», en cuya consecuencia se le expidió su título 
por real cédula fechada en Madrid el 17 de mayo de 1631 7767, y prestó juramento y tomó la 
posesión en 24 de mayo siguiente 7768.

Pasó a las Indias con licencia fechada en 14 de junio de 1631 en compañía de cinco 
criados 7769. Llegó «con brevedad grande» a la ciudad de Los Reyes en los reinos del Perú, 
pero: «[L]e fue precisso el detenerme alli, impidiendo el tiempo el camino de tierra, y la falta 
de embarcacion el de la mar, hasta que la Capitana de este del Sur partió del Callao y en 
ella vine a Arica y voy caminando a Chuquisaca con intento de pasar por Oruro y Potosí y 
reconocer aquellos minerales y el estado de ellos, cosa que me encargo mucho el Virrey» 7770. 
En el desempeño de la visita en Charcas tuvo una serie de desencuentros con el presidente de 
aquella Audiencia don Juan de Lizarazu, de cuyas resultas se le mandó que cesase en aquella 
visita y pasase a practicar la de la Audiencia de Los Reyes 7771.

Una vez de regreso en los reinos de España, y como consecuencia de las acusaciones que 
se le habían formulado, no se incorporó a su plaza en el Consejo Real de las Indias y, previa 

7763  Ídem, fol. 476v.
7764  Ídem, fol. 77r.
7765  Ahn. Consejos, libro 725, fol. 114r-115r.
7766  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 45r-45v.
7767  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 83r-84v; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las In-

dias..., (n. 18), I, pp. 247, 359; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 372), II, 
pp. 137, 145.

7768  Gómez-Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes...», (n. 178), p. 731.
7769  Agi. Contratación, 5.409, n. 56.
7770  Agi. Charcas, 20, r. 11, n. 117, «D. Juan de Carvajal y Sande al rey», Tacna, 5-IV-1632.
7771  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 372), II, pp. 145-146.
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instancia suya, se resolvió, por real decreto fechado en Madrid el 25 de diciembre de 1639, 
que: «[S]irva en el Consejo de Ordenes como los demas del» 7772, pero con la declaración de 
que: «[R]especto de que en entrar a servir en el dho Consejo es como hacer un deposito de 
este ministro en el ínterin que, o buelve a servir en el Consejo de Indias, o se le hace otra 
merced, declaro que desta no deve media anata» 7773. Se le despachó su título por real cédula 
fechada el 17 de enero de 1640 y prestó juramento dos días más tarde 7774. El propio Carva-
jal y Sande recordaba esta época de su vida, y calificaba su servicio en el de Órdenes como 
«depósito», es decir, sin que sirviera en él una plaza en posesión, y no dejaba de advertir lo 
calumnioso de las acusaciones que habían dado motivo a su mal pasar cuando retornó de las 
Indias: «[B]uelto a España estube muchos años sin salario en ella, con zinco años sin el de 
la plaça del consejo de Yndias y depositado en el de Ordenes, y constando con notoriedad 
como alcancé pidiendo vista de lo agraviado, a consulta del mismo Consejo de Yndias, lo 
declaró su Mg.d, que para ello no ubo Raçon vastante y que fue accidente Calumnia» 7775.

Dos años más tarde, por real cédula fechada en Madrid a 19 de febrero de 1641, como 
regente que había sido de la Real Audiencia de Canarias, fue nombrado como uno de los 
ministros que habían de acudir a la Junta que se formaba para informar sobre si convendría 
mudar el gobierno en Canarias de capitán general en regente 7776.

Permaneció en el servicio de la plaza del Consejo de Órdenes hasta que el 30 de sep-
tiembre de 1643 pasó a despachar en la que antes había sevido en el Consejo de Indias: «En 
treynta de septi.e de 1643 desde el Consejo passo a el de Yndias a servir su plaça el S.r D.n 
Juan de Carvajal» 7777.

Su nueva asistencia al Consejo de Indias fue breve porque, sobre consulta del Consejo de 
Cámara de Castilla de 21 de octubre de 1643, en la que ocupaba el primer lugar de la terna, 
fue promovido a la presidencia de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en la vacante 
que dejaba el paso de don Juan de Mañozca al arzobispado de Méjico 7778, y se le despachó su 
título por real cédula fechada en Zaragoza el 3 de abril de 1644 7779. Por real cédula fechada 
en Zaragoza el 13 de junio de 1644 se dispuso que se le pagaran dos mil ducados en cada 
un año «para que más comodamente, con el lustre y decencia del dicho cargo, le pueda ser-
vir» 7780. Prestó juramento y tomó la posesión en Granada el 10 de junio de 1644 7781.

Fue trasladado a la presidencia de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, y se le 
expidió su título por real cédula fechada en 27 de abril de 1649 y, «teniendo consideración 
a que esta mudança no avía sido pretendida por él, sino por justas consideraciones», se tuvo 
a bien «relevarle del derecho de la media anata que pudo importar el salario, emolumen-
tos y demás cosas tocantes a la mutación de la dha Presidencia de Granada a Valladolid», 
concesión ésta que se reiteró por real cédula fechada en Madrid a treinta de septiembre 

7772  Ahn. Consejos, leg. 51.708, sin numerar; cfr. Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, 477.
7773  Ibídem.
7774  Ahn. Órdenes, libro 985, sin foliar; cfr. Gómez-Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes...», 

(n. 178), p. 731.
7775  Ahp-Madrid, Prot. 9.813, fol. 478v.
7776  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 44v-47r.
7777  Ahn. Órdenes, libro 985, sin foliar.
7778  Ahn. Consejos, leg. 13.526, sin numerar [9].
7779  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 224r-224v; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Gra-

nada…, (n. 41), p. 221, da como fecha del título el 22 de abril de 1644.
7780  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 224v.
7781  Echeverría, Juan, Paseos por Granada y sus contornos, o descripcion de sus antigüedades y monumen-

tos, II, Granada, Imprenta nueva de Valenzuela, 1814, fol. 247.
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de 1652 7782. Prestó juramento y tomó la posesión en Valladolid el 20 de mayo de 1649 y en 
ella se mantuvo hasta el 18 de noviembre de 1652, día en que se despidió del Real Acuerdo 
para pasar a un nuevo destino 7783.

Por real decreto fechado en San Lorenzo el 29 de octubre de 1652 se le hizo merced de 
la presidencia del Consejo de Hacienda y de las contadurías mayores de ella y de cuentas en 
la vacante por muerte del licenciado don Antonio de Camporredondo y Río y, una vez pu-
blicado en Cámara de 4 de noviembre siguiente y asegurado el pago del derecho de la media 
anata doce días más tarde 7784, se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 22 
de noviembre de ese mismo año de 1652 7785. Garma y Durán apunta que prestó juramento 
y tomó la posesión el 29 de noviembre de 1652 7786.

A principios de 1658 representó al monarca: «[Q]ue haviendo entendido que por conve-
niencias de mi servicio se havia considerado era bien que la comision de millones se agregase 
al dho mi Consejo de hacienda, por la que se havia seguido y se reconoceria de ello, que 
respecto de que para tan grande ocupacion no se hallaba con aquella salud y fuerzas que 
requeria, renunciando la Presidencia y la ponía en mis manos, para que yo hiciesse merced 
de ella que quien por bien tuviese» 7787. Por real decreto fechado en Madrid el 17 de marzo 
de 1658, se aceptó su instancia, pero conservándole todos sus honores: «Y porque teniendo 
consideracion a lo mucho y bien que el dho. Don Juan me ha servido y al zelo y cuidado 
con que lo ha hecho y a que la ocupacion que tuviere se mida con sus fuerzas he venido en 
exhonerarle de dha. Presidencia, conservandole en todos los honores prerrogativas preemi-
nencias, grado y lugar que con ella tiene en los concursos y juntas con los demas presidentes 
mios, como si actualmente la sirviera» 7788. Pero, además, en el mismo real decreto se le con-
cedían plazas en el Consejo y Cámara de Castilla: «[P]or lo que conviene a mi servicio que 
Ministro de sus partes y experiencia no deje de continuar en el he resuelto hazerle mrd de 
Plaza de mi Consejo y Camara de Castilla con el quento de mrs de presidente inclusos los 
quinientos mill mrs de consejero y demas de el las propinas y emolumentos de las plazas del 
dicho Consejo y Camara» 7789. Se le expidió su título por real provisión fechada en Madrid 
el 20 de marzo de 1658 7790, y prestó juramento y tomó la posesión en 28 de marzo de ese 
mismo año de 1658 7791.

Por real cédula fechada en Madrid el 30 de agosto de 1659 se ordenó que se le libraran y 
pagaran los cincuenta mil maravedís de salario anual que tocaba a los camaristas de Castilla, 
a contar del día en que había tomado la posesión de su plaza en la Cámara de Castilla 7792.

En el Consejo Real de Castilla coincidió con don Antonio de Monsalve, a quien pro-
fesaba una antigua amistad, como lo recordaba en su testamento: «Al S.or D.n Anttonio de 

7782  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 111v-112r.
7783  Martín Postigo, María de la Soterraña, Los presidentes de la Real Chancillería…, (n. 1490), 

pp. 72-74.
7784  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 16.
7785  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 115r-116v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 37, 79, 116. 
7786  Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, p. 465.
7787  Ahn. Estado, leg. 6.404-2, n. 20.
7788  Ibídem.
7789  Ibídem.
7790  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 332r-333v; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de 

Castilla…, (n. 1492), p. 46.
7791  Ahp-Madrid, Prot. 9.813, fol. 481r.
7792  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 386v-387r.
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monsalve del consejo de su Mag.d en el R.l de Castilla por lo mucho que le e estimado y 
querido siempre, mando dos varretoncillos de oro» 7793.

Don Juan de Carvajal y Sande decidió instituir como heredero de sus servicios a su 
sobrino homónimo, hijo que era de su primo don Bernardino de Carvajal y Sande, y le 
declaró como tal en codicilo fechado en Madrid el 20 de abril de 1667: «Digo que ttengo 
hecho mi testam.to cerrado ante el press.te escriv.º ayer veinte y siete deste press.te mes, sin 
haver proveido ni nombrado heredero en mis servicios que e hecho a su Mg.d y su corona 
R.l, y considerando que en ellos me e empleado mas de quarenta y dos años continuados, 
empeçando con la Regencia de Canarias, y prosiguiendo con la plaça del Consejo R.l de 
las Yndias con con la Presidençia de las charcas, Visita de aquella Audiençia y de la Uni-
versidad y ministros de Lima, continuando en las Presidencias de Granada, Valladolid y 
R.l de Haçienda, y al presente en el consejo y camara [...] Haviendose dado su Mg.d por 
bien servido de ellos, de que me hallo con particularisimo goço, y ygual confiança de que 
su Mg.d que Dios guarde se servirá de Premiarlos en la Persona de Don Juan de Carvajal y 
Sande, Cavallero del orden de Calatrava, mi sobrino, es mi voluntad de nombrarle, como 
le nombre e ynstituyo, por mi heredero en dhos serviçios. Y puesto a los R.s pies de su Mg.d 
con todo el rendimiento y humildad que devo, le supp.co se sirva de Honrrarlos y premiarlos 
conforme a su R.l clemençia en la persona de dho Don Juan que en él estaran muy bien 
empleadas las mrdes que su Mg.d se sirviera haçerle» 7794.

Se mantuvo en el servicio de sus plazas del Consejo y Cámara de Castilla hasta su 
muerte 7795.

7793  Ahp-Madrid, Prot. 9.813, fol. 477r.
7794  Ídem, fol. 486r-486v.
7795  Agi. Charcas, 2, 113; Ags. Quitaciones de Corte, leg. 25; Ahn. Consejos, leg. 13.526; Ahn. Consejos, 

leg. 51.708; Ahn. Consejos, libro 725, fol. 114r-115r; Ahn. Consejos, libro 726, fol. 45r-45v, 83r-84v; Ahn. 
Consejos, libro 727, fol. 224r-224v, 485v; Ahn. Consejos, libro 728, fol. 111v-112r, 115r-116v, 332r-333v, 3
86v-387r; Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 16; Ahn. Estado, leg. 6.404-2, n. 20; Ahn. Órdenes, libro 985; Ahn. 
Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 477; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.660; Ahn. Órdenes-Expe-
dientillos, 10.194; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 10.429; Ahp-Madrid, Prot. 9.801; Ahp-Madrid, Prot. 9.813, 
fol. 470r-488v; Ahp-Madrid, Prot. 9.823, fol. 1.376r-1.379v; Ahp-Madrid, Prot. 9.834, fol. 13r-15v; Au-Sa-
lamanca, libro 319, fol. 12v; Au-Salamanca, libro 320, fol. 9v; Au-Salamanca, libro 321, fol. 12v; Au-Salaman-
ca, libro 322, fol. 9v; Au-Salamanca, libro 323, fol. 12v; Au-Salamanca, libro 324, fol. 7v; Bhscv. Ms. 320, 
fol. 209r; Ti. pp. 23, 713; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, 
p. 465; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo 
I, fol. 115, 116; Echeverría, Juan, Paseos por Granada y sus contornos…, (n. 7781), II, p. 247; Schäfer, Ernes-
to, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, pp. 231, 247, 359; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y 
Supremo de las Indias..., (n. 372), II, pp. 137-138, 145-149; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de 
Castilla…, (n. 1492), p. 46; Barredo de Valenzuela, Adolfo y Alonso-Cadenas López, Ampelio, Nobiliario 
de Extremadura..., (n. 7752), III, p. 145; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), 
p. 212; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 37, 79, 116; 
Gómez-Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes...», (n. 178), pp. 731-732; Martín Postigo, María de la 
Soterraña, Los presidentes de la Real Chancillería…, (n. 1490), pp. 72-74.



768. Carvajal y Urrutia, José María de las Mercedes (Guerra)

Nació en Cádiz el jueves 23 de septiembre de 1762 y fue bautizado en su iglesia cate-
dral el sábado 25 de ese mismo mes y año 7796; y murió en Madrid a la cuatro de la mañana 
del 4 de diciembre de 1832 7797, y su funeral se verificó el día catorce siguiente, en la iglesia 
de los padres trinitarios calzados 7798.

Hijo legítimo de don Ramón Ignacio Juan Francisco Benito de Carvajal y Castellet, 
nacido en la villa de Cardona y bautizado en su parroquial de San Miguel el 4 de octubre 
de 1726 7799, y muerto bajo testamento militar que habia otorgado en Madrid el 3 de enero 
de 1767 y complementado por declaración de 23 de noviembre de 1782 y por otra de 26 
de marzo de 1798 7800, nombrado gobernador de Guayaquil en 1779 a cuyo destino pasó 
con licencia de 28 de abril de 1779 7801; y de doña Ana Joaquina de Urrutia y Caminero, 
nacida en la ciudad de Ceuta el 11 de noviembre de 1734 y bautizada siete días después en 
su iglesia auxiliar de Santa María de los Remedios 7802, y muerta bajo testamento que había 
otorgado en Barcelona ante el notario público Ignacio Plana y Fontana el 12 de octubre 
de 1803 7803. Don Ramón era hermano entero de doña María Antonia de Carvajal y Cas-
tellet, nacida en Barcelona, que contrajo matrimonio con don Felipe del Alcázar, nacido 
en Jerez de la Frontera, caballero de la Orden de Santiago, hijo que era de don Andrés 
del Alcázar y Zúñiga, nacido en Bornos y bautizado el 29 de diciembre de 1634 7804, y 
muerto «de repente el año de settecientos veinte y seis en la Villa y Corte de Madrid, por 
cuio motivo no hizo testtamento» 7805, creado conde de la Marquina (I) en 1698, señor de la 
Fuente del Rosalejo, en 1686 se le había hecho merced de un hábito de caballero de la Or-
den de Alcántara 7806, regidor perpetuo de preeminencia de de la ciudad de Cádiz, por real 
cédula fechada en Madrid el 14 de septiembre de 1705 se le despachó título de presidente 
de la Casa de la Contratación por haber sido promovido a asistente de Sevilla el conde de 
Miraflores de los Ángeles (I), empleo del que tomó posesión en Sevilla el 23 de septiembre 
siguiente 7807, y en el que se mantuvo hasta marzo de 1709, época en la que fue substituido 
por don Martín José de Mirabal y Espínola, debido que había perdido la gracia de don 
Felipe V por haber acompañado a Barcelona al archiduque don Carlos, y solo en 1716 se 

7796  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.054, fol. 35r: «En Cadiz. Sabado veinte y cinco de Septiembre de 
mil setecientos sesenta y dos años, Yo Fr. Fran.co Maria de Santa Rosalia, Lector de Teologia en el Convento 
de Mercenarios Descalzos con licencia del Señor Provisor bapticé a José Maria de las Mercedes que nacio a 
veinte y tres del presente mes, hijo de D.n Ramon Carbajal Teniente Coronel del Regimiento de Ynfanteria 
de Navarra, y de D.ª Ana Urrutia su legitima muger, casados en Ceuta; fue su padrino D.n Jose Sanchez, 
Coronel del dicho Regimiento, advertiles sus obligaciones, siendo testigos D.n Jose de Medina Capellan, y 
D.n Manuel de Ceballos, teniente del mismo, y lo firme ut supra = Fr. Fran.co Maria de Santa Rosalia».

7797  Gm. 5-XII-1832, N.º 149, p. 612; El correo. Periódico literario y mercantil, 10-XII-1832, N.º 691, 
p. 2.

7798  La Revista española, 19-XII-1832, N.º 13, p. 102.
7799  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.054, fol. 35v-36r.
7800  Ídem, fol. 36v-39r.
7801  Agi. Contratación, 5.524, n. 4, r. 24.
7802  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.054, fol. 39v.
7803  Ídem, fol. 40r-42v.
7804  Salazar Mir, Adolfo de, Los expedientes de limpieza de sangre de la catedral de Sevilla…, (n. 2577), 

p. 50.
7805  Ahn. Consejos, leg. 20.200, fol. 187v-188r.
7806  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 47; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.238.
7807  Agi. Contratación, 5.786, l. 1, fol. 253v-254v.
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le dio licencia para que regresara su casa de Cádiz, pero sin que pudiera entrar en la villa 
y corte 7808.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Carvajal, nacido en Bruselas; y doña Rai-
munda Castellet y Rivera, nacida en la ciudad de Barcelona 7809.

Sus abuelos maternos fueron don Gabriel Antonio de Urrutia Ramírez, nacido en 
la ciudad de Ceuta y bautizado en su parroquial de San Roque el viernes 26 de octubre 
de 1746 7810, su regidor perpetuo y capitán del regimiento fijo de aquella plaza; y doña 
Teresa Feliciana Caminero y Quijada, nacida en la ciudad de Almagro 7811.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Luis de Carvajal, nacido en Baza; y doña 
Mariana de Renbouts, nacida en Bruselas, vizcondesa de Reimbouts 7812.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Ignacio Castellet, nacido en Cardona; y 
doña Josefa de Rivera, nacida en Barcelona 7813.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron el capitán don Agustín José de Urrutia naci-
do en la ciudad de Sevilla, ayudante en la plaza de Ceuta; y doña Ana Ramírez, nacida en 
Ceuta y muerta ahí mismo el 26 de octubre de 1725 bajo testamento que había otorgado 
ante el escribano José López Machado 7814, quienes habían contraído matrimonio en Ceuta 
el lunes 19 de julio de 1702 7815.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Matías Caminero y Quijada, nacido en 
la villa de Malagón y bautizado en su parroquial el 3 de marzo de 1667 7816; y doña Antonia 
Ludgarda de Oviedo y Correal, nacida en la ciudad de Almagro y bautizada en su parro-
quial de San Bartolomé el miércoles 12 de noviembre de 1670 7817, y muerta bajo poder 
para testar en cuya virtud se otorgó el testameto en la misma villa el 3 de junio de 1729 7818.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Antonio Manuel de Carvajal y Urrutia, clérigo presbítero 7819.
2.ª)  Doña María Antonia de Carvajal y Urrutia, de estado doncella cuando testaba 

su madre 7820.
3.ª)  Doña Margarita Luisa de Carvajal y Urrutia, que profesó religiosa en el real 

monasterio de Pedralbes 7821.
4.ª)  Doña Josefa Raimunda de Carvajal y Urrutia, que profesó religiosa 7822.

7808  Saavedra Zapater, Juan C., «Entre el castigo y el perdón. Felipe V y los austracistas de la Corona 
de Castilla, 1706-1715», en Espacio, Tiempo y Forma. Serie IV. Historia Moderna, 13, Madrid, 2000, 
pp. 484, 489, 493, 499, 502.

7809  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.054, fol. 35v-36r.
7810  Ídem, fol. 58r-58v.
7811  Ídem, fol. 39v.
7812  Ídem, «Genealogía», sin foliar.
7813  Ibídem.
7814  Ídem, fol. 44v.
7815  Ídem, fol. 43r-43v. Doña Ana era viuda del ayudante don Juan de Segovia.
7816  Ídem, fol. 45v.
7817  Ídem, fol. 46r-46v.
7818  Ídem, fol. 50r-52r.
7819  Ídem, fol. 37r, 40v.
7820  Ibídem.
7821  Ídem, fol. 37r, 38v, 40v.
7822  Ibídem.
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5.ª)  Doña Teresa María de Carvajal y Urrutia, que profesó religiosa en las descalzas 
de Madrid como sor María Teresa del Santísimo Sacramento 7823.

6.º)  Don Ramón María de los Dolores de Carvajal y Urrutia, capitán retirado agre-
gado a la plaza de Ceuta 7824.

7.º)  Don Joaquín María de las Mercedes de Carvajal y Urrutia, ayudante mayor del 
regimiento de voluntarios de Castilla, graduado de capitán 7825.

8.ª)  Doña Nicolasa Teresa María de Carvajal y Urrutia, que profesó religiosa en el 
expresado real monasterio de Pedralbes 7826.

9.ª)  Doña María de los Dolores de Carvajal y Urrutia, que profesó religiosa en el 
expresado real monasterio de Pedralbes 7827.

10.ª)  Doña Ana Josefa de Carvajal y Urrutia 7828, que contrajo matrimonio con don 
José Cristóbal de Peñalver, vecino de la ciudad de La Habana 7829.

Por real decreto de 25 de octubre de 1815 se le concedió la gran cruz de San Fernando 7830, 
y por real decreto de 24 de noviembre de 1829 se le concedió la gran cruz de la Real y Dis-
tinguida Orden Española de Carlos III, con pruebas aprobadas el 30 de agosto de 1830 7831.

Se conserva un retrato suyo en el Museo de Bellas Artes de Valencia, obra de José 
Miguel Parra (1780-1846), en que se le ve de más de medio cuerpo, con su uniforme de 
capitán general, cruzado con la banda de la Orden de Isabel la Católica y las cruces de 
San Fernando y San Hermenegildo, su mano derecha empuña un bastón, y la izquierda 
apoyada sobre el bicornio.

El 1 de marzo de 1763 se le hizo gracia de cadete de menor edad del regimiento de 
Murcia, en 1 de abril de 1778 fue promovido a subteniente y se le confirmó en aquel cuer-
po, y el 19 de noviembre de ese mismo año fue ascendido a teniente 7832. En el año siguien-
te su padre fue nombrado gobernador de Guayaquil, y don José María fue provisto como 
su ayudante, y en tal carácter pasó a a aquel destino con licencia de 28 de abril de 1779 7833. 
Fue ascendido a capitán graduado el 24 de junio de 1783 y dos años más tarde pasó a la 
expedición del Darién, a las órdenes del teniente coronel don Andrés de Ariza 7834.

El 8 de diciembre de 1787 fue ascendido a capitán de fusileros y destinado al regimien-
to del Príncipe. Estuvo de servicio en Melilla en los años de 1791 y 1792, tras lo cual siguió 
dos cursos de matemáticas en la Academia de Barcelona 7835, y continuaba como capitán 
del regimiento del Príncipe en 1792, con el que acudió a las ocurrencias de la guerra, y se 

7823  Ídem, fol. 37r, 38v, 40v.
7824  Ídem, fol. 38r, 40v.
7825  Ibídem.
7826  Ídem, fol. 38r, 38v, 40v.
7827  Ídem, fol. 38r, 40v.
7828  Ibídem.
7829  Ídem, fol. 40v.
7830  Isabel Sánchez, José Luis, «Infantes caballeros de la Orden de San Fernando», en Memorial de 

Infantería, 44, Toledo, 2001, p. 5.
7831  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.054.
7832  Agm-Segovia, Personal-Célebres, caja 27, exp. 11; Isabel Sánchez, José Luis, «Infantes caballe-

ros...», (n. 7830), p. 5; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Espa-
ñol…, (n. 1539), p. 190.

7833  Agi. Contratación, 5.524, n. 4, r. 24.
7834  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 190.
7835  Isabel Sánchez, José Luis, «Infantes caballeros...», (n. 7830), p. 5.
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halló en las acciones de Sare y en los ataques y tomas de Castel Piñón y San Juan de Luz, 
ascendido a teniente coronel el 10 de octubre de 1793 y a capitán de granaderos el 26 de 
octubre de ese mismo año. Pasó al ejército del Rosellón el 1 de noviembre de 1793 y con 
él se halló en la campaña de 1794, en la que asisitió, entre otras acciones, en la de Puente 
de Molins, a las órdenes del conde de la Unión y en el mes de noviembre en la rendición de 
la plaza de Figueras, ocasión en la que quedó prisionero 7836.

Una vez que recuperó su libertad, fue sometido a un consejo de guerra por la rendición 
de Figueras, durante el cual permaneció arrestado hasta que se pronunció sentencia en 
enero de 1799. Dos años más tarde asistió a la campaña de Portugal, se halló en la toma 
de la plaza de Campo Mayor, el 30 de abril de 1802 fue nombrado sargento mayor del 
regimiento de infantería de León y sirvió en él hasta que, el 23 de noviembre de 1804, 
fue ascendido a comandante y destinado al tercer batallón del regimiento de Córdoba. 
Con parte de este cuerpo pasó en ese mismo año a la isla de la Martinica, y en noviembre 
de 1805 se le confirió la tenencia coronela del regimiento de infantería de Voluntarios de 
la Corona 7837. Poco tiempo después fue nombrado teniente coronel del regimiento del 
Príncipe, el 22 de abril de 1807 fue nombrado coronel del regimiento de infantería fijo 
de Ceuta 7838, y a primeros de enero de 1808 se le confirió el regimiento de infantería del 
Príncipe 7839.

En 1808, al iniciarse la guerra contra los franceses, fue destinado como jefe de la co-
lumna de granaderos de la cuarta división del ejército de Galicia, y con ella combatió en 
la batalla de Rioseco, tras la cual se le concedió el grado de brigadier, y en enero de 1809 
fue nombrado mayor general del ejército y subinspector de infantería de línea, y en 23 de 
marzo siguiente fue ascendido a mariscal de campo y pasó al ejército del Centro, con el 
que se halló en la batalla de Tamames, en la que fue herido en una pierna 7840.

En 1810, después de haber servido como segundo jefe del ejército de Valencia, se le 
confió el mando del ejército de Aragón en agosto de 1810 y en el año siguiente pasó a Cá-
diz y el 3 de septiembre de aquel año fue nombrado inspector general interino de Infante-
ría 7841. Por este empleo, «consecuente con la planta del Consejo Supremo de la Guerra de 
quatro de Noviembre de mil setecientos setenta y tres», la Regencia de España e Indias, por 
real decreto fechado en Cádiz el 13 de septiembre de 1811, lo nombró «Consejero nato 
del expresado Tribunal, por la calidad de Ynspector general interino de Ynfanteria […] 
mientras sirva dicho encargo» 7842, plaza de la que prestó juramento y tomó la posesión en 
Cádiz el 21 de octubre de 1811 7843.

7836  Mhp. 1794, II, pp. 232-236; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Ge-
neralato Español…, (n. 1539), pp. 190-191.

7837  Gm. 8-XI-1805, N.º 90, p. 964; Gm. 12-XI-1805, N.º 91, p. 980; Isabel Sánchez, José Luis, 
«Infantes caballeros...», (n. 7830), pp. 5-6; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del 
Generalato Español…, (n. 1539), p. 191.

7838  Gm. 12-V-1807, N.º 41, p. 489.
7839  Gm. 15-I-1808, N.º 5, p. 55.
7840  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 191.
7841  Isabel Sánchez, José Luis, «Infantes caballeros...», (n. 7830), p. 6; Martín-Lanuza Martínez, 

Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 191.
7842  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 542, exp. 29.
7843  Ibídem.
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La regencia del reino, por decreto fechado en Cádiz el 23 de junio de 1812, nombró 
a Carvajal para que durante la ausencia de don Francisco Javier Abadía, a quien en ese 
mismo decreto se nombraba secretario de Estado y del Despacho de Guerra, sirviera como 
secretario interino de dicha Secretaría, en la que se mantuvo hasta el año siguiente 7844.

Una vez abolido el sistema constitucional, don Fernando VII, con ocasión de su cum-
pleaños en octubre de 1814, lo promovió a teniente general de sus Reales Ejércitos 7845. 
El 15 de septiembre de 1815 fue nombrado inspector provincial de comandancias mili-
tares de nueva creación en el reino y costa de Granada, y una vez restablecido el sistema 
constitucional fue enviado a Sarriá en 1821, y en el año siguiente fue autorizado a pasar a 
Talavera de la Reina 7846.

Después de la nueva abolición del régimen constitucional, fue nombrado en julio 
de 1823 capitán general de Andalucía, y en octubre siguiente capitán general del ejército y 
provincia de Castilla la Nueva, y se le confió la presidencia de la junta de agravios, destinos 
que sirvió hasta que, el 17 de junio de 1825, fue nombrado capitán general de Valencia, 
y el 20 de mayo del año siguiente fue nombrado inspectos de Voluntarios Realistas 7847.

En octubre de 1828 la Gaceta de Madrid daba cuenta de que: «El teniente general 
inspector de voluntarios Realistas del reino D. Josef Maria de Carvajal, en nombre de 
la ciudad de Granada, ha felicitado a S. M. por su deseado regreso a la corte, después de 
haber viajado por una parte de sus pueblos; manifestando al mismo tiempo que todos los 
voluntarios Realistas del reino se hallana animados de los mismos fieles sentimientos que 
dicha ciudad y ayuntamiento» 7848. 

En 1829 se hallaba como teniente general de los Reales Ejércitos y continuaba como 
inspector general de voluntarios realistas, y con dicho grado y en aquella ocupación se 
mantuvo hasta su muerte 7849.

7844  Ahn. Consejos, libro 3.279, n. 115.
7845  Gm. 18-X-1814, N.º 140, p. 2065.
7846  Isabel Sánchez, José Luis, «Infantes caballeros...», (n. 7830), p. 6.
7847  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 191.
7848  Gm. 18-X-1828, N.º 126, p. 504.
7849  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 542, exp. 29; Agi. Contratación, 5.524, n. 4, r. 24; Agi. Contratación, 5.786, l. 1, fol. 253v-254v; 
Agm-Segovia, Personal-Célebres, caja 27, exp. 11; Ahn. Consejos, leg. 20.200, fol. 187v-188r; Ahn. Con-
sejos, libro 3.279, n. 115; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.054; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 47; 
Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.238; Gm. 8-XI-1805, N.º 90, p. 964; Gm. 12-XI-1805, N.º 91, p. 980; 
Gm. 12-V-1807, N.º 41, p. 489; Gm. 15-I-1808, N.º 5, p. 55; Gm. 18-X-1814, N.º 140, p. 2065; Gm. 18-
X-1828, N.º 126, p. 504; Gm. 5-XII-1832, N.º 149, p. 612; Mhp. 1794, II, pp. 232-236; El correo. Perió-
dico literario y mercantil, 10-XII-1832, N.º 691, p. 2; La Revista española, 19-XII-1832, N.º 13, p. 102; 
Salazar Mir, Adolfo de, Los expedientes de limpieza de sangre de la catedral de Sevilla..., (n. 2577), II, p. 50; 
Saavedra Zapater, Juan C., «Entre el castigo y el perdón. Felipe V y los austracistas...», (n. 7808), 
pp. 484, 489, 493, 499, 502; Isabel Sánchez, José Luis, «Infantes caballeros...», (n. 7830), pp. 5-6; Mar-
tín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), pp. 190-191.



769. Carvajal y Vargas Manrique de Lara, José Miguel de. Duque de San Car-
los (II). Conde de Castillejo (VI). Conde del Puerto (IX) (Estado)

Nació en la ciudad de Los Reyes en los reinos del Perú a las tres y media de la mañana 
del miércoles 8 de mayo de 1771, bautizado de necesidad por su tío abuelo don José Mi-
guel Carrillo de Albornoz, exorcizado, oleado, crismado y confirmado en el oratorio de los 
condes de Castillejo el miércoles 9 de octubre de ese mismo año 7850; y murió en París pasadas 

7850  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.674, fol. 24v-26r: «Miercoles Nuebe de octubre de mill 
setecientos setenta y un años Nos el Ill.mo y R.mo Señor D.n fray Pedro Angel de Espiñeyra del Orn de Nro 
Serafico Padre S.n Fran.co por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostolica, Obispo de la S.ta Yglesia de la 
Conception de Chile, combocado al Concilio provincial limense, del Consejo de S. M. por particular co-
mision que para ello tenemos del Ill.mo Señor D.or D.n Diego Ant.º de Prada y Vidaurre por la gracia de Dios 
y de la S.ta Sede Apostolica dignissimo Arzobispo de esta Metropoli de los Reyes, del Consejo de S. M. 
exorcisamos pusimos oleo y chrisma y administramos el S.to sacram.to de la confirmacion en el oratorio de 
la cassa y palacio de los Ex.mos Señores Condes de Castillejo al S.r D.n Josef Mig.l de la Ascension fran.co de 
Paula Sales del Carmen y del Rosario, que nacio el Miercoles ocho de Maio de este presente año, a las tres 
y media de la mañana, a quien Baptizó en caso de necesidad su tio Abuelo el Liz.do D.n Josef Mig.l Carrillo 
de Albornoz y Bravo de Lagunas, Cura y Vicario Juez Ecc.co de la doctrina de Quanta; el qual es hijo lexiti-
mo de los Ex.mos Señores D.n Mariano Juaquin de Carvajal y Vargas, Cav.ro Profeso del Militar Orn de 
Santiago, familiar del Santo Oficio de la Ynquisicion, y de D.ª Maria Ana Eusebia Manrrique de Lara, 
Condes del Puerto, y Naturales de esta Ciudad de Los Reyes, Nieto por linea Paterna lexitima de los Ex.mos 
Señores D.n Fermin fran.co de Carvajal Vargas Alarcon y Cortes, Natural de Quilpolemu Doctrina de Cob-
quecura obispado de la Conception de Chile, Cav.ro Profeso del expresado Militar Orn de Sant.º Familiar 
del Numero del S.to Oficio de la Ynquisicion, Brigadier de Cavalleria de los R.s Exercitos, Comandante, y 
th.e General de ella en todo el Reyno del Peru, y de D.ª Juaquina Maria Rosa Brun Carvajal Vargas y Hur-
tado, Natural de esta Ciudad de Los Reyes, Condes de Castillejo, Señores de la Villa del Puerto de S.ta Cruz 
de la Sierra y de el Lugar de Balfondo Provincia de Extremadura en España, Patrones de la de los Doze 
Apostoles de Nro Serafico Padre S.n Fran.co en el Peru; Correo Maiores Perpetuos de las Yndias, Yslas y 
tierra firme del mar Oceano descubiertas y por descubrir, Grandes de España; e ygualmente Nieto por linea 
Materna con la misma lexitimidad de los Señores D.n Fran.co Carlos Manrrique de Lara Polanco de Guzman 
y Ribera, Natural de la Villa Ymperial de Potosi, del Consejo de S. M. en el de Hacienda, su Contador mas 
antiguo del Tribunal maior, y Audiencia R.l de Quentas de este Reyno, y de D.ª Rosa Maria Carrillo de 
Albornoz, y Bravo de Lagunas, Natural de esta Ciudad de los Reyes, Marques de Lara, Señores de la Villa 
de Amuzco, y mitad de redecilla del Camino, y de los Maiorazgos de Gaibor, y Bravo de Lagunas; patrones 
de la Ynsigne Capilla que llaman del Arcediano, sita en esta S.ta Yglesia cathedral, y encomenderos de los 
repartim.tos de Tarapaca, Puerto de Yquique, Sibria, y Camina en la Provincia de Arica. Fue su padrino su 
Abuelo Paterno el Exc.mo Señor Conde de Castillejo Grande de España, y testigos el D.or D.n Josef Morales 
de Aramburu y Montero, Consultor, y Abogado de Presos del S.to Oficio Rector que fue tres años de la 
Universidad, y estudio General de S.n Marcos proto Notario App.co de la Camara de Su santidad, Cura 
Rector mas Antiguo de esta S.ta Yglesia Metropolitana examinador sinodal de est Arzp.do; el Liz.do D.n Josef 
Mig.l Carrillo de Albornoz y Bravo de Lagunas; el D.or D.n Josef Malo de Molina D.or en ambos dros en la 
R.l Universidad de S.n Christobal de Guamanga Cura y Vicario Juez Ecc.co de la doctrina de Guatara en 
aquella diocesis, examinador sinodal, y Visitador General que ha sido en ella; el R.mo padre Fray Blas Pache-
co y Alarcon Manrrique de Lara del orn Serafico D.or en ambos dros en la R.l Universidad de San Marcos, 
lector que fue de theologia moral, y cathedratico de canones en el Ylustre Colegio de San Buena Bentura de 
Nra S.ra de Guadalupe Provisor y Vicario General que ha sido del obpo de truxillo, examinador sinodal del 
de Guamanga, y del Arzobispado de Lima Protonotario Apostolico de la Camara de su santidad theologo 
Consultor de la de los Eminentissimos Señores Cardenales Albano, y Urisini, y de las Congregaciones de el 
Yndice Yndulgencias, y Sagradas Reliquias, calificador del Consejo de la Suprema y General Ynquisicion, 
theologo Consultor y examinador del R.l tribunal de la Nunciatura de España; Visitador General de la 
Provincia de Venecia, y Padre Perpetuo dos vezes de esta de los Poze Apostoles; D.n Nicolas Prospero Man-
rrique de Lara y Carrillo de Albornoz Primogenito de los Señores Marqueses de Lara, Capitan de la Brigada 
de fusileros R.s y Alcalde Ordinario que ha sido dos veces de esta Ciudad; el capitan D.n Domingo Toledo 
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las dos de la tarde del 27 de septiembre de 1828 7851, bajo testamento que había otorgado 
ahí mismo el 12 de julio de dicho año de 1828 7852.

Hijo legítimo de don Mariano Joaquín de Carvajal y Vargas, nacido en la ciudad de Los 
Reyes en los reinos del Perú el 16 de julio de 1742 y bautizado en el Sagrario de su catedral 
el 1 de octubre de ese mismo año y muerto en 23 de abril de 1796 7853, conde de Castillejo (V), 
conde del Puerto (VII), a quien en 1757 se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden 
de Santiago 7854, familiar del Santo Oficio de la Inquisición de Lima, gentilhombre de cámara 
del rey, elegido académico de número de la Real Academia de la Historia, tomó la posesión 
de su plaza el 9 de septiembre de 1791 7855; y de doña María Ana Eusebia Manrique de Lara, 
nacida en la dicha ciudad de Los Reyes en abril de 1751 y bautizada en su parroquial de 
Santa Ana el 9 de junio de 1751 cuanto contaba con un mes y dieciséis días de edad, quienes 
habían contraído matrimonio en la citada ciudad de Los Reyes el 22 de febrero de 1764 7856.

Sus abuelos paternos fueron don Fermín Francisco de Carvajal y Vargas, nacido en Quil-
polemu, Concepción en el reino de Chile y bautizado, «de edad de tres meses y cuatro dias», 
el 20 de diciembre de 1722 7857, y muerto en Madrid el 22 de enero de 1797 7858, correo 
mayor de las Indias y de las Islas y Tierra Firme del Mar Océano (VIII), conde de Castillejo 
(IV) y conde del Puerto (VII) por su matrimonio, con grandeza de España honoraria por real 
respacho de 10 de octubre de 1768, y creado duque de San Carlos (I) por real despacho del 23 
de abril de 1780 con grandeza de España de segunda clase por real despacho de 2 de abril 
de 1784, y de primera clase por real despacho de 27 de diciembre de 1793 unida al ducado 
de San Carlos 7859, señor de la villa de Santa Cruz de la Sierra (IX) y señor del lugar del Val-
hondo maritali nomine (XIII), se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de 
Santiago en 1757 7860, por real decreto de 28 de febrero de 1791 se le hizo merced de la gran 
cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III con pruebas aprobadas el 31 de 
marzo de ese mismo año 7861, alcalde ordinario de primer voto de la ciudad de Lima en 1750, 
familiar del Santo Oficio de la Inquisición con pruebas dadas por bastantes en 1762 7862, te-
niente general de los Reales Ejércitos en 1789, comandante general de la caballería del reino 
del Perú, y gentilhombre de cámara con ejercicio de don Carlos III 7863; y doña Joaquina Ma-

Abellaneda Abis y Lagos Maiorazgo de esta Ciudad, y el D.or D.n Josef de la Sala mi secretario de Camara, 
presentes y lo firmamos en dho dia mes y año = Fray Pedro Ang.l Obispo de la Conzeption de Chile = D.or 
D.n Josef Morales de Aramburu». 

7851  Ahn. Sección Nobleza, Baena, c. 284, d. 48-54; «Catálogo de los individuos de la Real Academia 
de San Fernando…», (n. 4180), p. 250.

7852  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara que efectuaron sus pruebas de 
ingreso durante el siglo XIX..., (n. 4096), p. 147.

7853  Ahn. Sección Nobleza, Baena, c. 284, d. 47.
7854  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.670; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.756.
7855  Fernández Duro, Césareo, «Catálogo de los individuos de número…», (n. 5175), p. 373.
7856  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.674, fol. 26v-28r; cfr. Roa y Ursúa, Luis de, El Reyno 

de Chile 1535–1810. Estudio histórico, genealógico y biográfico, Valladolid, Instituto Jerónimo Zurita, 1945, 
p. 394.

7857  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 489, fol. 2r; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 233, fol. 70r.
7858  Gm. 21-II-1797, N.º 15, p. 150.
7859  Ahn. Consejos, leg. 8.978, Año 1793, exp. 9; Ahn. Consejos, leg. 5.240, Año 1793, exp. 68.
7860  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.666; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.752; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos, 17.715.
7861  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 489.
7862  Ahn. Inquisición, leg. 1.289, exp. 18.
7863  Gm. 1-V-1792, N.º 35, p. 286.
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ría Magdalena Ninfa de Brun y Carvajal Novales Quesada, nacida en la ciudad de Los Reyes 
en los reinos del Perú y bautizada de necesidad el domingo 10 de noviembre de 1726, exor-
cizada, oleada y crismada en su iglesia catedral el miércoles 25 de septiembre de 1726 7864, 
condesa de Castillejo (IV) y condesa del Puerto (VII), quienes habían contraído matrimonio en 
la ciudad de Los Reyes en los reinos del Perú el 11 de julio de 1741 7865.

Sus abuelos maternos fueron don Francisco Carlos Manrique de Lara Polanco 
de Guzmán y Ribera, nacido en la villa Imperial de Potosí en los reinos del Perú en 1705 y 
muerto en la ciudad de Los Reyues en 1784, marqués de Lara (II), señor de la villa de Amus-
co y mitad de la de Redecilla del Camino y de los mayorazgos de Fuentes, Gaibor y Bravo 
de Lagunas, encomendero de los repartimientos de Tarapaca, puerto de Yquique, Tibaya y 
Camiña en la provincia de Arica, capitán de infantería y de la sala de armas del presidio del 
Callao, se le concedió plaza de contador supernumerario del Tribunal de Cuentas de Lima 
en 1735 y se le dieron los honores del Consejo de Hacienda en ese mismo año; y doña Rosa 
María Carrillo de Albornoz y Bravo de Lagunas, nacida en la ciudad de Los Reyes y bauti-
zada en su parroquial del Cercado el 27 de septiembre de 1724, quienes habían contraído 
matrimonio bajo carta de dote que había pasado ante el escribano de la ciudad de Los Reyes 
José de Agüero el 25 de julio de 1736 7866.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don don Luis de Carvajal y Vargas, nacido en 
Concepción en el reino de Chile y muerto bajo testamento que había otorgado en Lonquén 
el 23 de diciembre de 1726, regidor de la ciudad de Concepción; y doña Luisa de Alarcón 
Cortés, nacida en la ciudad de Chillán en el reino de Chile y muerta bajo testamento que 
había otorgado en la de Concepción ante el escribano Antonio de Morales el 7 de enero 
de 1760, quienes habían contraído matrimonio en Concepción el 30 de marzo de 1721 7867.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Tomás Domingo Brun y Normante, 
nacido en la villa de Bolea, diócesis de Huesca en el reino de Aragón, y fue bautizado en 
su parroquial de Santa María la Mayor el 19 de agosto de 1680 7868, y muerto en la ciudad 
de Los Reyes en los reinos del Perú el 22 de enero de 1728, bajo poder para testar que ha-
bía otorgado ante el escribano público José de Torres Campo el 20 de enero de ese mismo 
año 7869, recibido por colegial del Colegio de San Vicente Mártir de la Universidad de Huesca 
el 23 de octubre de 1710, del que luego fue elegido rector 7870, y en la universidad sertoriana 
se graduó de bachiller en leyes, y de licenciado y doctor en cánones, cuya borla se le dio el 14 
de abril de 1713 7871 y dedicado a la carrera de las cátedras llevó las de Digesto Viejo, Instituta, 

7864  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 233, fol. 74r.
7865  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 233, fol. 72r; Roa y Ursúa, Luis de, El Reyno de Chile..., (n. 7856), 

pp. 393-394; Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes..., (n. 551), I, pp. 90-91.
7866  Ídem, I, p. 91.
7867  Ídem, II, p. 374.
7868  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 233, fol. 92r: «En diez y nueve dias del mes de Agosto del año de mil 

seiscientos y ochenta bautice yo Mosen Francisco Acebillo Presbitero Racionero de la villa de Bolea de licen-
cia del Vicario de ella a Thomas Domingo Bruno hijo del Doctor Domingo y Thomasa Normante Conyu-
ges; padrinos Thomas Cinto y Lorenza Martinez Conyuges».

7869  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 233, fol. 94r-100r.
7870  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, 345, n. 1, «Processus Vitae et moribus, et natalibus etcete-

risque requisitas D.n Thoma Brun Villae de Bolea, dioecesi Oscae Regni Aragonum ingressum habere cu-
piente in Insigni Regio et Maiore Collegio D. Vicentii Martirys Universitatis Oscensis. 1710».

7871  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, 38, «Libro de grados de la Universidad de Huesca, 1694-
1723», fol. 63r: «Dia 14 Abril 1713 fue la Borla de Brun siendo rector Sadaba».
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Sexto, Vísperas de Cánones y de Prima de Leyes 7872, recibido como abogado por la Real Au-
diencia del reino de Aragón el 29 de julio de 1717 7873, se le hizo merced de la plaza de protec-
tor general de naturales de Lima, en lugar de don Isidro López de Ezeiza, con opción a servir 
la fiscalía del crimen en vacancias y ausencias, y se le despachó su título por real provisión 
fechada en San Lorenzo el 30 de agosto de 1720 7874, promovido a una plaza de alcalde del 
crimen de la Real Audiencia de Lima, en la vacante del fallecido don Felipe Nicolás Fajardo, 
se le expidió su título por real provisión fechada en San Ildefonso el 1 de octubre de 1723 7875; 
y doña Catalina Isidora de Vargas Carvajal y Hurtado de Quesada, nacida en la expresada 
ciudad de Los Reyes el 4 de abril de 1668, bautizada de necesidad, y exorcizada, oleada y 
crismada en su catedral el 5 de agosto siguiente 7876, y muerta en Lima bajo testamento que 
había otorgado ahí mismo ante el escribano público Francisco Luque el 21 de diciembre 
de 1759 7877, condesa de Castillejo (III) y condesa del Puerto (VI), señora de la villa del Puerto de 
Santa Cruz de la Sierra en Extremadura, octava correo mayor de las Indias 7878.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Diego Bernardo Manrique de Lara Dáva-
los y Toledo, nacido en la ciudad de Los Reyes y bautizado en su parroquial de San Sebastián 
el 24 de enero de 1654 y muerto bajo poder para testar conferido recíprocamente con su 
mujer en la dicha ciudad de Los Reyes ante su escribano Francisco Estacio Meléndez el 30 
de enero de 1721, se le hizo merced en 1680 de un hábito de caballero de la Orden de San-
tiago 7879, corregidor de Canas y Canchis, Lucanas, Azángaro, Canta y Potosí; y doña Juana 
Polanco de Ribera y Guzmán, nacida en la ciudad de Los Reyes y bautizada en su catedral 
el 7 de febrero de 1660, quienes habían contraído matrimonio en la misma ciudad de Los 
Reyes y la carta de dote pasó ante el escribano Nicolás García el 23 de diciembre de 1671 7880.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Diego Miguel de la Presa y Carrillo de 
Albornoz, nacido en la ciudad de Los Reyes y bautizado en su parroquial de Santa Ana el 5 
de septiembre de 1695 y muerto bajo poder para testar que confirió en la ciudad de Los 
Reyes ante el escribano Andrés de Quintanilla el 3 de febrero de 1750, conde de Montemar, 
teniente de maestre de campo general, escribano mayor de la Mar del Sur y regidor perpetuo 
de la ciudad de Los Reyes y de la ciudad de Panamá; y doña Mariana Bravo de Lagunas y 

7872  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo-Colegio de Abogados, «Expediente sobre que se admitan en Aboga-
dos de esta Audiencia a D. Thomas Brun y D.n Valero Asin. Julio 29 de 1717», sin foliar. En su petición para 
ser admitido Brun resumía así sus ejercicios universitarios: «Obtuve en la Real Universidad de Huesca los 
grados de Bachiller en la Jurisprudencia Civil, y los de Licenciado y Doctor en la Canónica. Que hize los 
exercicios literarios acostumbrados, en los Canonicatos Doctorales de la Metropolitana Iglesia de Zaragoza 
y Cathedral de Huesca; y en las cathedras de prima de Leyes, y de Decreto en dicha Universidad, en la qual 
regenté dos años la de prima de Leyes, por gracia y merced del Real Consexo, y actualmente me hallo cathe-
dratico en propiedad de la Doctoral de Sexto, que Su Mag. (Dios le gde.) se dignó conferime a consulta del 
R.l Consexo. Que hase mas de onze años estoy empleado en la enseñanza publica de ambas jurisprudencias 
en dicha Universidad y su Colegio de San Vizente».

7873  Idem, «Expediente de los Abogados que se han rezevido en esta Audiencia desde 1713 hasta 1732», 
sin foliar.

7874  Agi. Contratación, 5.796, l. 2, fol. 218r-220r; Agi. Contratación, 5.471, n. 3, r. 14; Agi. Lima, 789, 
Títulos de Protectores Fiscales de Indios de la Audiencia de Lima desde 1641 a 1807, sin numerar.

7875  Agi. Lima, 789, Títulos de Alcaldes del Crimen desde 1603 hasta 1816, sin numerar.
7876  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 233, fol. 102r.
7877  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 233, fol. 104r-108r; cfr. Lohmann Villena, Guillermo, Los america-

nos en las Órdenes..., (n. 549), II, p. 374.
7878  Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes..., (n. 549), II, p. 374.
7879  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.833; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 4.759.
7880  Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes..., (n. 549), II, p. 374.
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Villela, nacida en la ciudad de Los Reyes y bautizada en su parroquial de Santa Ana el 8 de 
agosto de 1705, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de santa Ana de la 
dicha ciudad de Los Reyes el 21 de junio de 1723 7881.

Sucedió en el título de duque de San Carlos (II) y fue, también, conde de Castillejo (VI), conde 
del Puerto (IX), Correo Mayor de las Indias (X), señor de Santa Cruz de la Sierra, señor de Val-
hondo 7882, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1784 7883, 
por real decreto de 19 de noviembre de 1798 se le hizo merced de la gran cruz de la Real y 
Distinguida Orden Española de Carlos III con pruebas aprobadas el 7 de diciembre de ese 
mismo año 7884, gran cruz de la Orden de Isabel la Católica y de la Orden de San Hermene-
gildo, caballero profeso de la Orden de Alcántara y su comendador de Esparragosa de Lares, 
caballero de la Orden de San Genaro de Nápoles, de la Orden del Águila Negra y del Águila 
Roja de Prusia, por real decreto fechado en Gerona el 29 de marzo de 1814 se le concedió el 
Toisón de Oro 7885.

Contrajo primer matrimonio en Madrid el 30 de diciembre de 1797 con doña María 
del Rosario de Silva y Fernández de Miranda, nacida en Madrid el 29 de abril de 1765 y 
bautizada al día siguiente en su parroquial de San Luis, muerta en 1802 bajo testamento 
que había otorgado ante el escribano Félix Rodríguez el 28 de noviembre de 1801, condesa 
de Fuenclara (VIII), duquesa de Aremberg, con grandeza de España de primera clase, dama de 
la reina y de la Orden de María Luisa, única hija que era de don Jaime de Silva y Cebrián, 
nacido en Madrid el 8 de septiembre de 1741 y bautizado en su parroquial de San Martín 
dos días más tarde, conde de Fuenclara (VII), duque de Aremberg y del Sacro Romano Imperio, 
grande de España de primera clase, en 1753 se le hizo merced de un hábito de caballero de 
la Orden de Alcántara y fue su comendador de Aceuche 7886, se le concedió la gran cruz de 
la Orden de Carlos III, y de doña María del Pilar Fernández de Miranda y Villacís, nacida 
en Madrid el 12 de octubre de 1740 y bautizada tres días después en su parroquial de San 
Martín y muerta bajo testamento que había otorgado en la villa y corte ante el escribano 
Antonio de los Ríos el 3 de enero de 1804, hija legítima que era de don Sancho José Tomás 
Francisco Antonio Fernández de Miranda y Saavedra, nacido en Oviedo el 27 de noviembre 
de 1704 y muerto en Madrid el 12 de noviembre de 1757, marqués de Valdecarzana (IV) 7887.

Contrajo segundo matrimonio en Barcelona el 8 de mayo de 1803 con doña María 
Eulalia de Queralt y Silva, nacida en Barcelona el 10 de junio de 1787 y muerta en Madrid 
el 15 de junio de 1863, decana de las damas de la reina, dama de la Orden de María Luisa 
y de la Orden de la Cruz Estrellada de Austria, hija legítima de don Juan Bautista María de 
Queralt y de Pinós, nacido en Barcelona y muerto bajo testamento que había otorgado ahí 
mismo el 15 de agosto de 1803, conde de Santa Coloma (VII), grande de España de primera 
clase, marqués de Besora, marqués de Albolote (V), por real decreto de 4 de abril de 1794 se le 
hizo merced de la gran cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III con prue-

7881  Ibídem.
7882  Ahn. Sección Nobleza, Baena, c. 284, d. 48.
7883  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.674; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.393; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos, 18.318; cfr. Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes..., (n. 551), I, 
pp. 90-92.

7884  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.060.
7885  Ahn. Estado, leg. 7.672, exp. 7; Ahn. Estado, leg. 7.689, exp. 7; Ahn. Sección Nobleza, Baena, 

c. 284, d. 48.
7886  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.425.
7887  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «El linaje sevillano de Villacís», en Anales de la Real Academia 

Matritense de Heráldica y Genealogía, IV, Madrid, 1996-1997, pp. 31, 38-39. 
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bas aprobadas el 27 de junio de ese mismo año 7888, y gentilhombre de cámara con ejercicio, 
y de doña María Luisa de Silva y Castejón, nacida en Madrid el 24 de diciembre de 1765 
y muerta en 1825 bajo testamento que había otorgado en Madrid el 24 de enero de 1824, 
marquesa de Gramosa (VII), condesa de Cifuentes (XV), marquesa de Velamazán (V) y marquesa de 
Alconchel, dos veces grande de España y dama de la Orden de María Luisa 7889.

Hijos de su segundo matrimonio fueron:

1.º)  Don José Fernando de Carvajal Vargas y Queralt, nacido en Alfaro el 31 de marzo 
de 1808 y muerto en Madrid el 1 de marzo de 1872, duque de San Carlos, grande de España 
de segunda clase, conde del Puerto (X) y Correo Mayor de las Indias (XI), en 1827 se le hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava y fue su dignidad de obrero 7890, 
caballero de la Real Maestranza de Sevilla, se le hizo merced de la gran cruz de la Real y 
Distinguida Orden de Carlos III con pruebas aprobadas el 24 de agosto de 1846 7891, se le 
concedió la Orden al Mérito de San Luis de Parma, gran oficial de la Legión de Honor, caba-
llero de la Orden de Isabel la Católica, mariscal de campo de los ejércitos nacionales, prócer 
del reino, gentilhombre de cámara con ejercicio, mayordomo y caballerizo mayor de la reina 
María Cristina de Borbón con honores de mayordomo mayor del Real Palacio y académico 
de honor de la de Bellas Artes de San Fernando.

2.ª)  Doña María Eulalia de Carvajal y Queralt, nacida en Aranjuez el 28 de abril de 1806 
y muerta en 1828, que contrajo matrimonio en 1823 con el conde Charles de L’Espine 7892.

3.º)  Don Luis Eustaquio de Carvajal y Queralt Manrique de Lara y Silva, nacido en 
Londres el 29 de marzo de 1820 y muerto en Saint-Gelós, Francia, en 31 de agosto de 1868, 
conde de la Unión (III), en 1830 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Al-
cántara y fue su comendador de Esparragosa de Lares y dignidad de clavero de ella en 29 de 
abril de 1864, gran gruz de la Orden de Isabel la Católica y oficial de la Legión de Honor 7893.

4.ª)  Doña María Luisa de Carvajal y Queralt, nacida en Aranjuez el  20 de marzo 
de 1804 y muerta en Madrid el 2 de septiembre de 1843, dama de la Orden de María Luisa 
y dama de la reina, que contrajo matrimonio en Saint Andrés de Burdeos el 30 de septiembre 
de 1821 con don Vicente Pío Osorio de Moscoso y Ponce de León, nacido en Madrid el 11 
de julio de 1801 y muerto allí mismo el 22 de febrero de 1864 7894, duque de Atrisco (VIII), 
duque de San Lúcar la Mayor (XI), duque de Medina de las Torres (IX), por real decreto de 17 de 
febrero de 1826 se le hizo merced de la gran cruz de la Rea y Distinguida Orden Española 
de carlos III con pruebas aprobadas el 27 de febrero de ese mismo año 7895, y en 1830 de un 
hábito de caballero de la Orden de Alcántara 7896.

5.ª)  Doña Fernandina de Carvajal y Queralt, nacida en Villafranca de Guipúzcoa 
en 1814 y muerta en Madrid el 28 de diciembre de 1848, que casó con don Juan José de la 

7888  AHN. Estado-Carlos III, exp. 791.
7889  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara que efectuaron sus pruebas de 

ingreso durante el siglo XIX..., (n. 4096), p. 147.
7890  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. exp. 132; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 12.601.
7891  AHN. Estado-Carlos III, exp. 2.538.
7892  Ahn. Sección Nobleza, Baena, c. 284, d. 35-44.
7893  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara que efectuaron sus pruebas de 

ingreso durante el siglo XIX..., (n. 4096), p. 147; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de 
Santiago… siglo XIX..., (n. 2278), p. 259.

7894  Ahn. Sección Nobleza, Baena, c. 220, d. 130-139.
7895  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.899.
7896  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, Mod. exp. 139; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 19.215.
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Cerda y Gand, nacido en Valencia el 27 de diciembre de 1817 y muerto en Ávila el 17 de 
agosto de 1870, marqués de Bárboles, marqués de Fuente el Sol, marqués de Parcent (VIII), conde 
de Contamina y conde del Villar 7897, grande de España de segunda clase, en 1846 se le concedió 
la cruz de gracia de la Orden de San Juan 7898, y en 1864 se le hizo merced de un hábito de 
caballero de la Orden de Montesa 7899, gentilhombre de cámara con ejercicio y servidumbre 
del rey, doctor en derecho. 

6.ª)  Doña Isabel de Carvajal y Queralt, nacida en Londres el 10 de julio de 1819, con-
desa de Carvajal (I) por real despacho de 10 de julio de 1819.

Director de la Real Academia Española, académico de honor de la Real Academia de San 
Fernando, elegido académico honorario de la Real de la Historia el 4 de marzo de 1803 7900.

Dedicado al ejercicio de las armas en su natal ciudad de Los Reyes, comenzó su carrera 
cuando antes de que cumpliera los seis años de su edad fue nombrado capitán de uno de sus 
regimientos, y el 24 de abril de 1779 fue nombrado capitán efectivo. La continuó cuando, 
el 26 de octubre de 1784, se le confirió el grado de coronel de un regimiento de milicias de 
infantería en la villa de Canas en la provincia de Guailas. Venido a los reinos de España, el 3 
de agosto de 1788 fue agregado como coronel al regimiento de infantería de Mallorca, que 
estaba al mando de su tío el conde de la Unión. Asistió con su cuerpo al socorro de Orán y ahí 
se hallaba cuando el terremoto de octubre de 1790, y después de haber participado en las 
acciones militares que allí se tuvieron, recibió el 3 de octubre de 1791 la orden de regresar a 
Cartagena. En 1793 acudió a la campaña en la guerra contra la república francesa y el 29 de 
agosto se embarcó como voluntario en la escuadra que se dirigía contra Toulon y en esta pla-
za sirvió como agregado al estado mayor. En el curso de esta campaña obtuvo el destino de 
coronel propietario del regimiento de Mallorca, y a su término obtuvo el grado de brigadier. 
El 29 de abril de 1794 se incorporó, al mando de su regimiento, al ejército del Rousillon y 
allí sirvió a las órdenes del príncipe de Monforte. Al acabar aquel año regresó a la villa y corte, 
y recibió del monarca el título de gentilhombre de su cámara, la encomienda de Esparragosa 
en la Orden de Alcántara, y fue ascendido a mariscal de campo de los Reales Ejércitos 7901.

Finalizados sus servicios militares, fue nombrado, en ausencias y enfermedades de don 
Ignacio de Béjar, el 1 de agosto de 1798 ayo del príncipe de Asturias don Fernando y del 
infante don Carlos María Isidro, y dos años más tarde, el 11 de febrero de 1802, fue nom-
brado mayordomo mayor de la reina en ausencias y enfermedades de duque de Medinaceli 7902.

Muerto el marqués de Montealegre en 1805, don Carlos IV por decreto de 10 de julio de 
aquel año lo nombró su mayordomo mayor, pero al cabo de poco más de un año fue relevado 
de este empleo 7903 y, por real decreto de 19 de julio de 1807, fue nombrado virrey y capitán 
general del reino de Navarra para ocupar la vacante por salida del marqués de las Amarillas, y 
se le expidió su título por real provisión fechada en Palacio a 29 de julio de 1807 7904. Como 

7897  Ahn. Consejos, leg. 8.984, Año 1851, exp. 53 y 53 bis; Ahn. Consejos, leg. 8.989, Año 1880, exp. 30.
7898  Ahn. Estado, leg. 7.221, exp. 16.
7899  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, Mod. 133.
7900  Memorias de la Real Academia de la Historia, V, Madrid, en la Imprenta de Sancha, 1817, pp. lxvii-lxviii.
7901  Ahn. Sección Nobleza, Baena, c. 284, d. 49, «Necrologie»; Agm-Segovia, Personal-Célebres, 

caja 27, exp. 10; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, 
(n. 1539), p. 189.

7902  Agp. Personal, caja 954, exp. 2; Ahn. Sección Nobleza, Baena, c. 284, d. 49, «Necrologie».
7903  Ibídem.
7904  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 43-1, fol. 173r-176v; Ahn. Sección Nobleza, Baena, 

c. 284, d. 49, «Necrologie».
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consecuencia de la causa del Escorial hubo de retirarse de la corte y eligió por lugar de resi-
dencia la villa de Alfaro 7905. En el año siguiente, por decreto de 1 de abril de 1808, fue nom-
brado mayordomo mayor de don Fernando VII, a quien habría de acompañar a Valencey, y 
en cuyo empleo se mantuvo hasta que fue exonerado el 1 de mayo de 1814, pero con goce 
a los honores, sueldos y preeminencias anexos al empleo de mayordomo mayor 7906. El conde 
de Toreno describía al duque de San Carlos (II) y a sus actuaciones en aquellos convulsos años 
de 1807 y 1808 del modo siguiente: «[D]esterrado al fin de la corte con motivo de la causa 
del Escorial. La reina María Luisa decia que era el mas falso de todos los amigos de su hijo; 
pero sin atenernos ciegamente a tan parcial testimonio, cierto es que durante la privanza de 
Godoy no mostró respecto del favorito el mismo desvío que el duque del Infantado, y so-
lícito lisongero buscó en su genealogía el modo de entroncarse y emparentar con el ídolo a 
quien tantos reverenciaban. Escogido para mayordomo mayor en lugar del marqués de Mos, 
estuvo especialmente a su cargo, junto con el del Infantado y Escoiquiz, dirigir la nave del 
estado en medio del recio temporal que habia sobrevenido, e inexperto y desavisado la arrojó 
contra conocidos escollos tan desatentamente como sus compañeros» 7907.

La regencia del Reino, por decreto fechado en Cádiz el 6 de febrero de 1812, le encargó 
interinamente la Secretaría del Despacho de Guerra, con retención de la inspección general 
de Infantería que obtenía 7908.

Por real decreto expedido en Valencia el 4 de mayo de 1814 fue nombrado para que 
despachara en la primera Secretaría de Estado y del Despacho Universal 7909. Por real cédula 
fechada en Palacio el 3 de agosto de 1814 fue nombrado Superintendente general de correos 
terrestres y marítimos, postas y rentas de estafetas en España y en las Indias y de los caminos 
reales y transversales 7910. A instancias suyas y por «la mucha cortedad de vista» que padecía, 
fue exonerado de la Secretaría de Estado y del Despacho y por real decreto fechado en 16 de 
noviembre de 1814 fue nombrado para que le sucediera don Pedro Cevallos y Guerra 7911, 
y en este mismo año de 1814 fue promovido a teniente general de los Reales Ejércitos 7912.

En 1814 se incorporaba al Consejo de Estado de Fernando VII 7913, y en tal carácter se 
mantuvo hasta la supresión del Consejo en 9 de marzo de 1820, si bien se hallaba ausente 
de la corte desde el año de 1815 7914. En octubre de 1815 fue destinado como embajador 
ante la corte de Viena y en 1817 fue enviado como embajador en Londres, de camino a esta 
corte se detuvo en la de París, de la que salió rumbo a Inglaterra el 15 de septiembre 7915, y 
permaneció en este encargo hasta 1820 7916.

7905  Ahn. Sección Nobleza, Baena, c. 284, d. 49, «Necrologie».
7906  Agp. Personal, caja 954, exp. 2; Agp. Personal, caja 686, exp. 4.
7907  Toreno, Conde de, Historia del levantamiento, guerra y revolución de España, I, Madrid, en la Im-

prenta del Diario, 1839, p. 52.
7908  Ahn. Consejos, leg. 11.991, exp. 20.
7909  Balmaseda, Fermín Martín de, Decretos del Rey Don Fernando VII. Año primero de su restitución…, 

(n. 4104), pp. 10-11.
7910  Ídem, pp. 161-169.
7911  Ídem, I, p. 363.
7912  Agm-Segovia, Personal-Célebres, caja 27, exp. 10.
7913  Gf. 1815, p. 55.
7914  Gf. 1816, p. 57; Gf. 1817, p. 60; Gf. 1819, p. 63; Gf. 1820, p. 64.
7915  Gm. 2-X-1817, N.º 118, p. 1056.
7916  Ahn. Sección Nobleza, Baena, c. 284, d. 49, «Necrologie»; Alzina, José Pablo, Embajadores de 

España en Londres…, (n. 7592), pp. 188-189.
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Acabado el régimen constitucional, por real decreto de 3 de diciembre de 1823, junto 
con ordenarse la instalación, desde luego, del Consejo de Estado, fue nombrado en una de 
sus plazas de consejero 7917, y cuando, por real decreto de 28 de diciembre de 1825, se resolvió 
que el Consejo de Estado «se ocupe en arreglar la administración total de los diversos ramos 
de mis Reinos», fue uno de los dieciocho sujetos nombrados para formar el referido Consejo 
de Estado 7918.

Asistió en su plaza del Consejo de Estado hasta 1827 7919, año en que fue destinado como 
embajador en París, por cuya razón, en 17 de julio de 1827, se comunicó a Hacienda: «[Q]ue 
los sueldos de Consejero que se deben abonar al S.r Duque de S.n Carlos son los que tuviese 
devengados en clase de tal consejero hasta que entre a percibir el de embajador en aquella 
corte» 7920.

El duque de San Carlos (II) permaneció en su destino de París hasta su muerte 7921.

7917  Martín de Balmaseda, Fermín, Decretos y resoluciones de la Junta Provisional…, (n. 766), VII, p. 7.
7918  Nieva, Josef María de, Decretos del Rey nuestro Señor…, (n. 3880), X, pp. 340-342.
7919  Gf. 1825, p. 67; Gf. 1826, p. 67; Gf. 1827, p. 68.
7920  Ahn. Estado, leg. 879-2, n. 46.
7921  Agi. Contratación, 5.796, l. 2, fol. 218r-220r; Agi. Contratación, 5.471, n. 3, r. 14; Agi. Lima, 789; 

Agm-Segovia, Personal-Célebres, caja 27, exp. 10; Agp. Personal, caja 686, exp. 4; Agp. Personal, caja 954, 
exp. 2; Ahn. Consejos, leg. 5.240, Año 1793, exp. 68; Ahn. Consejos, leg. 8.978, Año 1793, exp. 9; Ahn. 
Consejos, leg. 8.984, Año 1851, exp. 53 y 53 bis; Ahn. Consejos, leg. 8.989, Año 1880, exp. 30; Ahn. 
Consejos, leg. 11.991, exp. 20; Ahn. Estado, leg. 879-2, n. 46; Ahn. Estado, leg. 7.221, exp. 16; Ahn. Es-
tado, leg. 7.672, exp. 7; Ahn. Estado, leg. 7.689, exp. 7; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 233; Ahn. Estado-Car-
los III, exp. 489; AHN. Estado-Carlos III, exp. 791; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.060; Ahn. Estado-Car-
los III, exp. 1.899; Ahn. Inquisición, leg. 1.289, exp. 18; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.425; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, Mod. exp. 139; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, Mod. exp. 132; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, Mod. 133; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.666; Ahn. Órde-
nes-Caballeros-Santiago, exp. 1.670; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.674; Ahn. Órdenes-Caba-
lleros-Santiago, exp. 4.833; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 4.759; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.752; 
Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.756; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.393; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 12.601; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 17.715; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 18.318; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 19.215; Ahn. Sección Nobleza, Baena, c. 220, d. 130-139; Ahn. Sección Nobleza, Bae-
na, c. 284, d. 35-44, 47-54; Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, 38, «Libro de grados de la Universidad 
de Huesca, 1694-1723», fol. 63r; Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, 345, n. 1; Ahpr-Zaragoza, Real 
Acuerdo-Colegio de Abogados, «Expediente sobre que se admitan en Abogados de esta Audiencia a D. Tho-
mas Brun y D.n Valero Asin. Julio 29 de 1717»; Gf. 1815, p. 55; Gf. 1816, p. 57; Gf. 1817, p. 60 ; Gf. 1819, 
p. 63; Gf. 1820, p. 64; Gf. 1825, p. 67; Gf. 1826, p. 67; Gf. 1827, p. 68; Gm. 1-V-1792, N.º 35, p. 286; 
Gm. 21-II-1797, N.º 15, p. 150; Gm. 2-X-1817, N.º 118, p. 1056; Memorias de la Real Academia de la His-
toria..., (n. 7900), V, pp. lxvii-lxviii; «Catálogo de los individuos de la Real Academia de San Fernando...», 
(n. 4180), p. 250; Balmaseda, Fermín Martín de, Decretos del Rey Don Fernando VII. Año primero de su res-
titución..., (n. 4104), I, pp. 10-11, 161-169, 363; Martín de Balmaseda, Fermín, Decretos y resoluciones de 
la Junta Provisional..., (n. 766), VII, p. 7; Nieva, Josef María de, Decretos del Rey nuestro Señor..., (n. 3880), 
X, pp. 340-342; Fernández Duro, Césareo, «Catálogo de los individuos de número…», (n. 5175), p. 373; 
Toreno, Conde de, Historia del levantamiento, guerra y revolución..., (n. 7907), I, p. 52; Roa y Ursúa, Luis 
de, El Reyno de Chile..., (n. 7856), pp. 392-395; Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órde-
nes..., (n. 551), I, pp. 90-91; Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes..., (n. 549), II, 
p. 374; Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia..., (n. 545), p. 21 ; Cadenas y Vicent, 
Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara que efectuaron sus pruebas de ingreso durante el siglo XIX..., 
(n. 4096), p. 147; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago… siglo XIX..., (n. 2278), 
p. 259; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «El linaje sevillano de Villacís...», (n. 7887), pp. 31, 38-39; 
Alzina, José Pablo, Embajadores de España en Londres..., (n. 7592), pp. 188-189; Martín-Lanuza Martí-
nez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), pp. 189-190.



770. Casa Alvarado, Antonio de (Indias)

Nació en Liérganes, diócesis de Burgos, hacia 1660 7922; y murió en Manila, «después 
de larga y grave enfermedad que padezio», el 21 de marzo de 1718 7923, bajo poder para 
testar que había otorgado en aquella ciudad ante el escribano público y del número José 
de Tarrassa el 25 de febrero de 1718 7924.

Hermanos suyos fueron:
1.º)  Don Francisco de Casa Alvarado, nacido en Liérganes y muerto en Méjico 

hacia 1715, inició su estudios mayores en la Universidad de Sevilla y en ella se graduó de 
bachiller en cánones el 4 de marzo de 1690, tras la cual pasó a la Universidad de salaman-
ca, y en esta cursó otros cinco años y después leyó de extraordinario, y explicó el libro 
primero de Instituta, y sustentó un acto de conclusiones generales, recibido como abogado 
por la Audiencia de los Grados de Sevilla el 19 de octubre de 1698. Dedicado a la carrera 
de varas sirvió ad interim durante dos meses como alcalde mayor y teniente de corregidor 
de lo civil y criminal de Granada, fue alcalde mayor de la justicia de Granada por nom-
bramiento del corregidor don Alonso Pérez de Saavedra, de que tomó posesión en 16 de 
octubre de 1699 y sirvió hasta enero de 1702, y actuó como fiscal de todas las rentas reales 
y millones de Granada por nombramiento del corregidor del 16 de marzo de 1700. Pasó 
como alcalde mayor de la villa de Ujijar y partido de las Alpujarras por nombramiento de 
don Juan Fernando de Guzmán, corregidor de Granada, de 18 de agosto de 1703, tomó 
posesión el 1 de noviembre de ese mismo año y sirvió hasta el 1 de octubre de 1706. Por 
orden del 10 de agosto de 1706 se le encargó la recluta del mayor número de gente para la 
defensa del reino de Murcia. Con orden del presidente de Granada del 9 de julio de 1706 
pasó a al reconocimiento del castillo de la Ravita, su guarnición y defensa. Por el mismo 
presidente tuvo la comisión para la averiguación y castigo de los fraudes cometidos en 
las Salinas de las Roquetas. El Consejo Real, por decreto del 9 de noviembre de 1706, 
le concedió licencia para pretender no obstante no haberse visto su residencia 7925. Previo 
servicio pecuniario de mil doblones de a dos escudos de oro se le hizo merced, por real 
decreto fechado en Madrid el 17 de junio de 1706, de plaza supernumeraria de alcalde del 
crimen de la Real Audiencia de Méjico, con todos los gajes, exenciones y emolumentos de 
los propietarios, y entrando a servirla con opción a la primera del número que vacase 7926. 
Se le despachó su título por real provisión fechada en Madrid el 8 de octubre de 1706 7927. 
En diciembre de 1706 fue autorizado para dirigirse a su destino desde puertos franceses, 
e incluso en navíos franceses, y así pudo arribar a Méjico, ciudad en la que permaneció 
hasta su muerte.

Don Antonio de Casa Alvarado estudió en la Universidad de Salamanca en cuya fa-
cultad de cánones se matriculó para su primer curso el de 1675 en 1676 y, tras haber 
probado en la debida forma, el quinto en Decretales desde San Lucas de 1679 hasta el 20 

7922  Au-Salamanca, libro 668, fol. 359v: «D. Antonio de Casa Alvarado, n.l de lierganes d.s Burgos [...]».
7923  Agi. Filipinas, 137, n. 24, «D. Fernando Manuel de Bustillo al rey», Manila, 28-VI-1718.
7924  Ídem, «Certificación de cláusulas testamentarias por el escribano José de Tarrasa», Manila, 18-VI-

1718.
7925  Agi. Méjico, 452, sin numerar, «Relación de los méritos, servicios, y literatura del licenciado Don 

Francisco de Casa Alvarado, Abogado de los Reales Consejos», Madrid, 11-11-1706. 
7926  Agi. Méjico, 452, «Consultas y reales decretos de provisiones de oidores, alcaldes del crimen, fisca-

les y protectores de Indios de aquella provincia de 1701 al 1764», sin numerar.
7927  Agi. Méjico, 1.640, «Títulos de Acaldes del Crimen», sin numerar.
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de abril de 1680 7928, recibió este último día el grado de bachiller en la dicha facultad de 
cánones 7929.

Fue examinado y aprobado como abogado por el Consejo Real de Castilla el 7 de abril 
de 1684 7930.

Comenzó sus servicios en el desempeño de variadas comisiones que le fueron en-
comendadas por el Consejo Real de Castilla. La primera de ellas fue la que tocaba a la 
averiguación y castigo de los delitos cometidos por diferentes vecinos de la villa de Chicla-
na, y en 1685 fue comisionado por el Consejo de Castilla para que concurriera a Sevilla 
a desempeñar una serie de encargos dirigidos a investigar ciertos delitos y a recolectar 
arbitrios y donativos, por delegación de don Gil de Castejón, encargos que desempeñó 
eficazmente 7931.

Por los servicios y méritos que había adquirido en el desempeño de las citadas co-
misiones, sobre consulta de la Cámara de Indias fue nombrado, por el término de cinco 
años, asesor letrado y auditor de guerra de las provincias de Yucatán, Cozumel y Tabasco 
y se le despahó su título por real provisión fechada en Madrid el 25 de mayo de 1687 7932. 
El 12 de junio de 1687 se le concedió licencia para que pasara a su destino con sus criados 
Jerónimo de Alvarado y Pedro Díaz 7933. Después de los cinco años que desempeñó este 
empleo fue residenciado por el gobernador don Roque de Soberanis y Zenteno, en cuya 
sentencia del 2 de noviembre de 1693 le declaró por bueno, recto y limpio juez, la que fue 
confirmada por el Consejo el 28 de junio de 1697 7934.

Dos años antes de que se confirmara la sentencia de su residencia, «en contemplazion 
de los serviçios de este sujeto, y buenos créditos de su obrar, y al Donativo que hizo de 
tres mil pesos, le conzedio S. M. el Correximiento de Guaxaca en la N.ª España para que 
le sirviese por zinco años» 7935, y se le despachó su título por real provisión de 2 de julio 
de 1695, pero no llegó a entrar en este destino por el decreto general de reforma de las 
plazas que se habían obtenido previo servicio pecuniario 7936.

Previo servicio pecuniario de 1.400 pesos, el 24 de junio de 1696 fue nombrado alcal-
de mayor de León en la Nueva España, y se le despachó su título por real provisión fechada 
el 3 de julio de ese mismo año 7937. Sobre consulta de del Consejo de Indias fechada en 
Madrid el 7 de septiembre de 1703 fue nombrado fiscal de la Real Audiencia de Mani-
la 7938, y sólo se le expidió su título por real provisión librada en Madrid el 27 de febrero 

7928  Au-Salamanca, libro 668, fol. 359v.
7929  Agi. Indiferente General, 136, n. 68, «Relación de los grados y méritos del B.er D. Antonio de Casa 

Alvarado, residente en la Nueva España», Madrid, 18-I-1703.
7930  Ibídem.
7931  Ibídem.
7932  Agi. Contratación, 5.790, l. 3, fol. 82v-85v.
7933  Agi. Contratación, 5.540 A, l. 3, fol. 113r.
7934  Agi. Indiferente General, 136, n. 68, «Relación de los grados y méritos del B.er D. Antonio de Casa 

Alvarado, residente en la Nueva España», Madrid, 18-I-1703.
7935  Ibídem.
7936  Ibídem.
7937  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers..., 

(n. 480), pp. 74-75; Sanz Tapia, Ángel, ¿Corrupción o necesidad? La venta de cargos de Gobierno americanos 
bajo Carlos II (1674-1700), Madrid, Consejo Superior de Investigaciones Científicas, 2009, p. 236.

7938  Agi. Filipinas, 273 n. 5.
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de 1705 7939, y como era uso y estilo, por real cédula dada en Madrid el 27 de febrero 
de 1705 se le despachó título de protector de los sangleyes 7940.

El virrey de la Nueva España, duque de Alburquerque, una vez que Casa Alvarado satis-
fizo la parte de la media anata que debía en la Reales Cajas, le entregó su título de fiscal, y 
así lo comunicaba al Consejo de Indias el 20 de junio de 1706 7941. Dispuso de inmediato 
su viaje y comunicaba al monarca, desde Méjico el 10 de octubre de 1706, que había reci-
bido su título y que: «[H]aré mi viaje de este Reyno para aquellas yslas en la primera nao 
que biniere de ellas, que se espera a los fines de este año, por ser la unica ocasion que ay 
para mi trasporte» 7942. Al cabo de casi diez meses llegó a su destino, y prestó juramento y 
tomó la posesión de la fiscalía de la Real Audiencia de Manila el 13 de agosto de 1707 7943. 
Casa Alvarado escribía desde Manila, el 2 de julio de 1708, a don Manuel de Aperregui 
Asiain, secretario que era del Consejo de Indias por lo tocante a la Nueva España, para 
comunicarle su llegada a Filipinas, y en esta carta se declaraba por «hechura» del referido 
secretario y le ofrecía desempeñar los créditos contraídos para con él y su casa: «[R]epitien-
do mi obediençia a sus preceptos, para que como criado de su casa, meresca io su agrado 
y benevolençia, favoreçiendome con su grandesa, con cuio patroçinio me prometo tener 
muchos asiertos y adelantam.tos, que para mi el de mas estimaçion sera tener ocasion de 
ejecutar mi obediençia en lo que mi ynutilidad pudiere ser de algun provecho en el serv.º 
de V. s.ª Ill.ª [...] Yo deseo mi desempeño por echura de V. s.ª Ill.ª y continuare en quanto 
pudiere, dando quenta de todo que siendo del serv.º de su M. G. puedan crecer el adelan-
tam.to que prometo por criado de V. s.ª Ill.ª» 7944. 

Previo servicio pecuniario de  20.000 pesos, «que para las urgencias presentes aveis 
entregado en la Tesoreria Mayor de la Guerra», se le hizo merced de una de las dos fiscalías 
del Consejo Real de las Indias «la que primero vacare con ausencias enfermedades y goce 
de sueldo desde luego que vengais a tomar posesion de ella, dexando a vro. arbitrio el venir 
a tomarla antes que baque o despues de haber bacado y el manteenros en esa Audiencia 
hasta lo referido con calidad de que si por algun accidente no pudieseis venir a España a 
usar de esta mrd. pueda gozarla vro. hermano D.n Francisco de Casa Alvarado, alcalde del 
crimen en la Audiencia de Mexico», y se le expidió el competente real despacho por real 
cédula de 24 de julio de 1711 7945.

No pasó a servir la citada fiscalía del Consejo de Indias, y en septiembre de 1715 
permanecía en Manila en el despacho de la fiscalía de aquella Real Audiencia 7946. Por real 
cédula fechada en Madrid el 30 de enero de 1716 se le comunicaba que se había resuelto 
la subasta de la merced de la fiscalía del Consejo de Indias y se le ordenaba que pasara a 
los reinos de España a servirla 7947, y por otra despachada el 20 de enero de ese mismo año 

7939  Agi. Filipinas, 349, l. 7, fol. 78v-81r; cfr. Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biogra-
phical Dictionary of Audiencia Ministers..., (n. 480), p. 75.

7940  Agi. Filipinas, 349, l. 7, fol. 81r-81v.
7941  Agi. Filipinas, 119, n. 24.
7942  Agi. Filipinas, 193, n. 68, «D. Antonio de Casa Alvarado al rey», Méjico, 10-X-1706.
7943  Agi. Filipinas, 190, n. 59.
7944  Agi. Filipinas, 165, n. 67, «D. Antonio de Casa Alvarado a D. Manuel de Aperregui», Mani-

la, 2-VII-1708.
7945  Agi. Indiferente General, 865, fajo «Consejo de Yndias. Titos. de Fiscales», sin numerar ni foliar.
7946  Agi. Indiferente General, 139, n. 62.
7947  Agi. Indiferente General, 445, l. 40, fol. 27v-29v.
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de 1716 se ordenaba a los oficiales reales de Manila que le pagaran el salario de su plaza en 
Manila hasta que entrara a servir la fiscalía del Consejo de Indias 7948.

A pesar de lo anterior, la demora en las comunicaciones y la grave enfermedad que 
aquejó en el último tiempo de su vida a Casa y Alvarado le impideron viajar a los reinos de 
España a servir la fiscalía del Consejo de Indias. Con todo, en sus últimas voluntades hizo 
especial memoria de la merced que de aquella plaza se le había hecho y, en particular, de la 
donación de veinte mil pesos con la que había servido por las urgencias de la monarquía, y 
que ahora mandaba que no se exigieran a la Corona, a pesar de los términos en que se ha-
bía acordado aquel sevicio: «Declaro que al tiempo que su M. G. (Dios le Guarde) me hizo 
mrd de la plaza de fiscal de su Conss.º R.l de las Yndias le hize un emprestamo o donatibo 
voluntario, que aunque tiene ofrezido se me buelva si no entrare a servir la plaza por los 
despachos que paran en mi poder, no obstante quiero y es mi voluntad que ni dho s.or mi 
albaçea ni los demas que tengo nombrados, como ni mis herederos, lo pretendan cobren ni 
reçivan, considerando a su M. G. con los desempeños nott.os en defensa de su Monarchia y 
deseando yo como siempre lo he hecho como fiel vasallo y Ministro de mas de treinta años 
el aumento de sus rentas y desempeños como largam.te constara por los autos y papeles se-
guidos en contradictorio juicio en esta Real Aud.ª Caxas y Govierno como en otros Juzg.dos 
y Tribunales donde he servido y en el Consejo, contentandose mis herederos con lo poco 
que les dejaré, de lo que he ahorrado de mis sueldos y comisiones y solo ocurrirán con los 
papeles de mis serviçios para que les sirvan en sus pretensiones, çiertos de que su Mag.d 
(Dios le Gu.e) les atienda en todo lo justo» 7949. Comunicada esta cláusula al Consejo de 
Indias por el gobernador de Filipinas, ordenó el 23 de marzo de 1722 que se anotare en 
los libros correspondientes de la Contaduría 7950.

De este modo, Casa Alvarado no sirvió la fiscalía del Consejo de Indias, ni tampoco se 
cumplió la cláusula de restitución del servicio pecuniario, que era subsidiaria a la de traspa-
sar la merced a su hermano don Francisco, porque este ya era muerto en aquella época 7951.

7948  Agi. Indiferente General, 445, l. 40, fol. 31r-32r.
7949  Agi. Filipinas, 137, n. 24, «Certificación de cláusulas testamentarias por el escribano José de Tarra-

sa», Manila, 18-VI-1718.
7950  Ídem, nota al margen.
7951  Agi. Contratación, 5.540 A, l. 3, fol. 113r; Agi. Contratación, 5.790, l. 3, fol. 82v-85v; Agi. Fili-

pinas, 119, n. 24; Agi. Filipinas, 137, n. 24; Agi. Filipinas, 165, n. 67; Agi. Filipinas, 165, 273 n. 5; Agi. 
Filipinas, 190, n. 59; Agi. Filipinas, 193, n. 68; Agi. Filipinas, 349, l. 7, fol. 78v-81r, 81r-81v; Agi. Indife-
rente General, 136, n. 68; Agi. Indiferente General, 139, n. 62; Agi. Indiferente General, 445, l. 40, 
fol. 27v-29v, 31r-32r; Agi. Méjico, 452; Agi. Méjico, 1.218; Agi. Méjico, 1.640; Au-Salamanca, libro 668, 
fol. 359v; Pajarón y Parody, Concepción, «El gobierno en Filipinas de don Fernando Manuel de Busta-
mante y Bustillo (1717-1719)», en Aea. XX, Sevilla, 1963, pp. 468-469, 489; Burkholder, Mark A. y 
Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers..., (n. 480), pp. 74-75; Sanz Tapia, 
Ángel, ¿Corrupción o necesidad?..., (n. 7937), p. 236.



771. Casado de Acevedo y Rosales, Isidoro. Marqués de Monteleón (I) (Indias)

Nació en Milán el  29 de mayo de  1667; y murió en Venecia el  11 de noviembre 
de 1733 7952.

Hijo legítimo de don Pedro Casado Rosales, nacido en Milán hacia 1640 y muer-
to en mayo de  1707 7953, nombrado para una plaza supernumeraria de cuestor togado 
del Magistrado ordinario del estado de Milán por privilegio fechado en Madrid el  22 
de julio de 1666 7954, entró en plaza del número en 1672 por la promoción al Senado de 
don Alfonso de la Peña 7955, suspendido de su oficio en 1679 por diversas acusaciones que 
tocaban a la limpieza de sus actuaciones, fue absuelto de ellas en 1680 y restituido al uso 
y ejercicio de su oficio 7956, se le hizo merced de la futura sucesión de la plaza de senador 
español de Milán por privilegio fechado en Madrid el 9 de noviembre de 1689 7957, efectiva 
por muerte de don Gaspar Rosales ocurrida el 11 de noviembre de 1691 7958; y de doña 
María Teresa Martínez del Mazo y Velásquez, nacida en Madrid en 1648, quienes habían 
contraído matrimonio en Finale el 26 de agosto de 1666 7959. Don Pedro Casado Rosales 
tuvo, al menos, ocho hermanos que vivían en 1658 y, entre ellos, destacaron: a) don José 
Casado Rosales, nacido en Milán y muerto ahí mismo el 28 de enero de 1711, canónigo 
de Santa María della Scala entre 1683 y 1705, archidiácono y vicario general de los Reales 
Ejércitos 7960; y b) doña Francisca Casado Rosales, muerta el 18 de abril de 1672, que con-
trajo matrimonio en enero de 1651 con don Diego Helguero de Alvarado, sargento mayor 
de la frontera española en Milán en torno a 1620, maestre de campo general, encargado 
del gobierno de Finale en 1647 y nombrado su goberandor el 19 de octubre de 1649 7961, 
fue promovido a gobernador y castellano de la ciudad de Cremona, en lugar del fallecido 
don Diego de Ollauri, y se le despachó su título por privilegio fechado en Madrid el 2 de 
septiembre de 1668 7962.

Sus abuelos paternos fueron el doctor don Isidoro Casado, nacido en los reinos de 
España y muerto bajo testamento que había otorgado en Milán el 26 de enero de 1658, 
durante su larga carrera en los estados de Italia fue podestá de Vercelli, gobernador de Ales-
sandria 7963 y, finalmente, se le hizo merced de una plaza de cuestor togado del Magistrado 
ordinario de Milán, en la vacante por muerte del doctor don Diego de Ribadeneira, y se 
le despachó su título por privilegio fechado en Zaragoza el 7 de julio de 1646 7964; y doña 
Caterina Rosales 7965.

7952  Bologna, Marco, Gli Archivi Pallavicini di Genova. II. Archivo aggregati, Genoa, Società Ligure di 
Storia Patria, 1995, p. 410; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 217.

7953  Bologna, Marco, Gli Archivi Pallavicini di Genova..., (n. 7952), p. 410.
7954  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.393, fol. 132v-136r.
7955  Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato...», (n. 233), p. 99.
7956  Bologna, Marco, Gli Archivi Pallavicini di Genova..., (n. 7952), p. 410.
7957  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.408, fol. 113r-116v.
7958  Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato...», (n. 233), p. 93.
7959  Bologna, Marco, Gli Archivi Pallavicini di Genova..., (n. 7952), p. 409.
7960  Forcella, Vincenzo, Iscrizioni delle chiese e degli altri edifici di Milano dal secolo VIII al giorni nostri, 

V, Milano, Tipografia Bortolotti di Giuseppe Prato, 1890, pp. 225-226.
7961  Bologna, Marco, Gli Archivi Pallavicini di Genova..., (n. 7952), pp. 408-409.
7962  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.392, fol. 277v-283v.
7963  Bologna, Marco, Gli Archivi Pallavicini di Genova..., (n. 7952), p. 408.
7964  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.362, fol. 127r-130r.
7965  Bologna, Marco, Gli Archivi Pallavicini di Genova..., (n. 7952), p. 408.
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Don Felipe V le hizo merced del título de marqués de Monteleón (I), cancelado el viz-
condado previo de Alcázar Real, y se le expidió el competente despacho el 24 de diciembre 
de 1701 7966.

Contrajo primer matrimonio en 1698 con doña María Francisca Fernández de Velas-
co, muerta el 7 de agosto de 1716 7967. Era hija legítima de don Francisco Antonio Fer-
nández de Velasco y Tovar, nacido en Madrid en 1649 y muerto en Sevilla en 1716, 
se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1671, dedicado al 
ejercicio de las armas sirvió en la guerra contra Portugal y en los estados de Flandes, gene-
ral de artillería en el ejército de Cataluña en 1674, gobernador y capitán general de Ceuta 
en 1681, del Consejo de Guerra de don Carlos II en 1688, gobernador político y militar 
de Cádiz en 1689, virrey y capitán general de Cataluña en 1696, gobernador y capitán 
general de las costas de Extremadura en 1703, y en este mismo año nuevamente virrey 
y capitán general de Cataluña. Era hijo fuera de matrimonio de don Íñigo Melchor 
Fernández de Velasco y Tobar 7968, nacido en Madrid en 1629 y muerto ahí mismo 
en 1687, condestable de Castilla (VIII), duque de Frías, marqués de Berlanga, conde de Haro, 
conde de Castelnovo, señor de las casas de Velasco y Tovar y de los Siete Infantes de Lara, 
caballero de la Orden de Santiago y su comendador de Usagre, camarero mayor de don 
Carlos II, su copero mayor y cazador mayor, gobernador y capitán general del reino de Ga-
licia en 1665, gobernador y capitán general propietario de los estados de Flandes en 1668, 
del Consejo de Estado de don Carlos II en 1669 con entrada en el Consejo de Guerra, se 
le hizo merced de la presidencia del Consejo Real de las Órdenes en 1671.

Contrajo segundo matrimonio con doña María Manuela Puga y Gago, bautizada en 
Pontevedra, hija legítima de don Lorenzo de Puga y Gago y de doña Josefa de Soto y Her-
mida 7969.

Hijos suyos fueron:

1.º)  Don Horacio Casado y Velasco, que contrajo matrimonio en Copenhague, 
en 1722, con la hija única del conde de Guldestein, con la que se trasladó a La Haya en julio 
de 1722 7970.

2.º)  Don Antonio Casado y Velasco, muerto en 1753 7971, destinado en 1724 como 
enviado extraordinario del rey de España al rey de Dinamarca y a Hamburgo 7972.

3.º)  Don Pedro Casado y Velasco, nacido en los reinos de España, del Consejo 
Real de las Indias en 1723.

4.º)  Don Francisco Casado y Velasco, nacido en Milán y muerto en Madrid 
en 1744, consejero de capa y espada del Consejo Real de las Indias en 1726.

5.ª)  Doña Catalina Casado y Velasco 7973, contrajo matrimonio en 1715 con el conde 
Paolo Zambeccari, natural de Bolonia 7974.

7966  Ahn. Consejos, libro 2.752, Año 1701, n. 59; Ahn. Consejos, leg. 8.976, Año 1701, exp. 45.
7967  Bologna, Marco, Gli Archivi Pallavicini di Genova..., (n. 7952), p. 408.
7968  Aguinalde, F. Borja de, «Curiosidades genealógicas. Tomás de Egurza (+ 1546), agente del señor 

de Loyola en Roma (1529) y ascendiente de las casas reales europeas», en Anales de la Real Academia Matri-
tense ee Heráldica y Genealogía, VIII, Madrid, 2004, pp. 101-102.

7969  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 218.
7970  Gm. 11-VIII-1722, N.º 32, p. 127.
7971  Bologna, Marco, Gli Archivi Pallavicini di Genova..., (n. 7952), p. 410.
7972  Gm. 5-IX-1724, N.º 36, p. 143; Gm. 9-I-1725, N.º 2, p. 7.
7973  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 218.
7974  Bologna, Marco, Gli Archivi Pallavicini di Genova..., (n. 7952), p. 410.
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6.ª)  Doña Teresa Casado y Velasco, muerta en 1763, contrajo matrimonio en 1718 
con don Agostino Origoni 7975.

Inició sus estudios en la Universidad de Parma, tras lo cual pasó a los reinos de España 
y acudió a la Universidad de Salamanca, por la que se graduó de bachiller en cánones el 21 
de abril de 1687, y en la que el 21 de mayo de 1688 probaba un curso en Código y Digestos 
desde el día de su grado en cánones hasta fin de noviembre de 1687 7976.

Se le hizo merced de la de futura de la plaza española de cuestor togado del Magistra-
do ordinario de Milán, que en ese momento servía su padre, y se le expidió título de esta 
merced por privilegio fechado en Madrid el 15 de abril de 1687 7977.

En 1705 fue destinado como enviado extraordinario a Génova y en 11 de septiembre 
de 1708 se le dio comisión como enviado ante los príncipes de Italia, por cuya causa per-
maneció en Roma entre el 13 de octubre de 1708 y el 20 de febrero de 1709 7978.

Por real decreto fechado en Zaragoza el 19 de mayo de 1711, en atención a sus ser-
vicios y méritos, se le hizo «merced de Plaza entera del Consejo de Yndias» y se le dio el 
«cúmplase» en Cámara de 1 de julio de 1711 7979. Por real decreto fechado en Corella el 17 
de julio de 1711 se mandó al Consejo de Hacienda «que la media anata que el marques 
de Monteleon devia pagar por la Plaza del Consexo de Yndias que le tengo conferida, se le 
reciva y desquente de los alcanzes de sus sueldos» 7980 y por otro, fechado en el mismo lugar 
el 5 de septiembre de 1711, atendiendo a sus méritos y a la falta de medios que experi-
mentaba, se resolvió «libertarlo de la paga de la media anata que corresponde a la Plaza de 
Consejero de Yndias de que le he hecho mrd cargandosele el importe de la referida media 
annata a sus sueldos venzidos en el empleo de embiado exrio en Genova q.e esta sirvien-
do» 7981. De este modo, se le expidió su título por real provisión fechada en Corella el 21 
de septiembre de 1711 7982.

No se incorporó a su plaza en el Consejo de Indias porque en octubre de 1711 fue nom-
brado por tercer embajador plenipotenciario en el Congreso de las Paces de Utrecht 7983. 
Dejó Génova para dirigirse a la villa y corte, arribando a Marsella en enero de 1712 7984, 
tras lo cual pasó a Londres, donde desembarcó en diciembre de 1712 7985. En 29 de mayo 
de 1713 salía desde allí con destino a Utrecht 7986 y, una vez concluidas las negociaciones, 
pasó en octubre de 1714 en calidad de embajador extraordinario en Londres 7987, ciudad 
en la que entró por la noche del 25 de octubre de dicho año 7988. En ella permaneció hasta 

7975  Ídem, pp. 410-411.
7976  Au-Salamanca, libro 670, fol. 355v.
7977  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.407, fol. 6v-8v.
7978  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 217.
7979  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 30; cfr. Gm. 30-VI-1711, N.º 26, p. 104.
7980  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 30.
7981  Ibídem.
7982  Ahn. Consejos, libro 733, fol. 365v; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat…, (n. 2761), p. 215.
7983  Ahn. Estado, leg. 3.376, exp. 2; Gm. 10-XI-1711, N.º 45, p. 180; cfr. Ozanam, Didier y Ozanam, 

Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 217.
7984  Gm. 16-II-1712, N.º 7, p. 28.
7985  Gm. 10-I-1713, N.º 2, p. 8.
7986  Gm. 25-IV-1713, N.º 17, p. 68; Gm. 2-V-1713, N.º 18, p. 71; Gm. 27-VI-1713, N.º 26, p. 102. 
7987  Gm. 6-XI-1714, N.º 45, p. 179.
7988  Gm. 20-XI-1714, N.º 47, p. 187.
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la ruptura de hostilidades, por cuya causa la abandonó en 19 de noviembre de 1718 y pasó 
a Holanda antes de regresar a los reinos de España 7989.

Sin perjuicio de lo anterior, cuando se dio la nueva planta al Consejo Real de las In-
dias, por real decreto de 10 de noviembre de 1713, el marqués de Monteleón (I) fue confir-
mado en su plaza de capa y espada 7990 y, cuando ella fue anulada dos años más tarde, por 
real decreto de reforma de 1715, se mantuvo en su plaza 7991.

Cuando en enero de 1721 el marqués de Berreti Landy, embajador extraordinario de Es-
paña en La Haya, partió al Congreso de Cambray quedó el marqués de Monteleón (I) como 
encargado ad interim de los negocios de la corte de España 7992. En diciembre de 1723 salía 
de La Haya rumbo a Madrid 7993, donde ya se encontraba en enero del año siguiente y fue 
nombrado embajador extraordinario ante los príncipes de Italia y las cortes de Francia de 
Inglaterra 7994.

En julio de 1727, en atención a sus acreditados méritos y experiencias, fue nombrado 
embajador de la corte de España en Venecia con la comisión y grado de plenipotenciario a 
los príncipes de Italia 7995 y, tras pasar por diversas ciudades italianas, en abril de 1728 fue 
reconocido como embajador de España en Venecia 7996. Finalmente, en 1730 fue destinado 
como embajador en la corte de Londres 7997, sin embargo, no pasó a este destino y perma-
neción en Venecia hasta su muerte 7998.

7989  Palacio Atard, Vicente, «Los vascongados y la pesca en Terranova. Las gestiones del marqués de 
Monteleón en Londres, 1717-1718», en Anuario de Estudios Americanos, I, Sevilla, 1949, pp. 723-739; 
Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 218.

7990  Gm. 14-XI-1713, N.º 46, p. 183.
7991  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 35; cfr. Gm. 13-VIII-1715, N.º 33, p. 132.
7992  Gm. 4-II-1721, N.º 5, p. 18.
7993  Gm. 18-I-1724, N.º 3, p. 11.
7994  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), p. 218.
7995  Gm. 29-VII-1727, N.º 30, p. 214.
7996  Gm. 18-V-1728, N.º 20, p. 78.
7997  Gm. 10-X-1730, N.º 41, p. 162.
7998  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.362, fol. 127r-130r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.392, 

fol. 277v-283v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.393, fol. 132v-136r; Ags. Secretarías Provinciales, li-
bro 1.407, fol. 6v-8v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.408, fol. 113r-116v; Ahn. Consejos, leg. 8.976, 
Año 1701, exp. 45; Ahn. Consejos, libro 733, fol. 365v; Ahn. Consejos, libro 2.752, Año 1701, n. 59; 
Ahn. Estado, leg. 3.376, exp. 2; Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 30 y 35; Au-Salamanca, libro 670, fol. 355v; 
Gm. 30-VI-1711, N.º 26, p. 104; Gm. 10-XI-1711, N.º 45, p. 180; Gm. 16-II-1712, N.º 7, p. 28; Gm. 10-
I-1713, N.º 2, p. 8; Gm. 25-IV-1713, N.º 17, p. 68; Gm. 2-V-1713, N.º 18, p. 71; Gm. 27-VI-1713, 
N.º 26, p. 102; Gm. 14-XI-1713, N.º 46, p. 183; Gm. 6-XI-1714, N.º 45, p. 179; Gm. 20-XI-1714, 
N.º 47, p. 187; Gm. 13-VIII-1715, N.º 33, p. 132; Gm. 4-II-1721, N.º 5, p. 18; Gm. 11-VIII-1722, 
N.º 32, p. 127; Gm. 18-I-1724, N.º 3, p. 11; Gm. 5-IX-1724, N.º 36, p. 143; Gm. 9-I-1725, N.º 2, p. 7; 
Gm. 29-VII-1727, N.º 30, p. 214; Gm. 18-V-1728, N.º 20, p. 78; Gm. 10-X-1730, N.º 41, p. 162; For-
cella, Vincenzo, Iscrizioni delle chiese e degli altri edifici di Milano…, (n. 7960), V, pp. 225-226; Palacio 
Atard, Vicente, «Los vascongados y la pesca en Terranova. Las gestiones del marqués de Monteleón...», 
(n. 7989), pp. 723-739; Bernard, Gildas, Le Secrétariat…, (n. 2761), p. 215; Arese, Franco, «Le supreme 
cariche del Ducato...», (n. 233), pp. 93, 99; Bologna, Marco, Gli Archivi Pallavicini di Genova..., (n. 7952), 
pp. 408-411; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols…, (n. 81), pp. 217-218; Agui-
nalde, F. Borja de, «Curiosidades genealógicas...», (n. 7968), pp. 101-102.



772. Casado y Velasco, Francisco (Indias)

Nació en la ciudad de Milán 7999; y murió en Madrid el 22 de julio de 1744 8000, bajo poder 
para testar que había otorgado aquí mismo, ante el escribano Francisco Garrido, el 24 de marzo 
de 1742 8001, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de San Francisco el Grande 8002.

Hijo legítimo de don Isidoro de Casado de Acevedo y Rosales, nacido en 1667 y 
muerto en Venecia en 1733, marqués de Monteleón (I), enviado extraordinario a la república 
de Génova, ministro de capa y espada del Consejo Real de las Indias en 1711, embajador 
en la conclusión de las paces de Utrecht en 1713, embajador en Venecia en 1728 y emba-
jador en Londres en 1730; y de doña María Francisca Fernández de Velasco 8003.

Contrajo primer matrimonio con doña María Francisca del Río 8004. Era hija legítima 
de don Juan de Dios del Río González, nacido en Madrid en 1667 y muerto ahí mis-
mo en 1726, marqués de Campoflorido (I), con honores del Consejo de Hacienda en 1707, 
nombrado tesorero general de la guerra en ese mismo año 1707, gobernador del Consejo 
de Hacienda entre 1709 y 1707, su tercer presidente en 1713, y nuevamente nombrado 
gobernador del Consejo de Hacienda en 1717. 

Contrajo segundo matrimonio con doña Francisca Antonia de Ulloa y Estrada, que le 
sobrevivió y a quien dejó cargada de deudas 8005, y a la que en su testamento, en atención a las 
«buenas prendas que concurren en la suso dha, carino y afecto que me ha tenido y tiene, desde 
luego la señalo seis cientos Ducados de vellon, que hazen rr.s de la misma moneda seis mill y 
seiscientos sobre el prpal que me tertenece y se halla impuesto en la casa y villa de Paris, reino 
de Francia, que corre bajo de la direccion del señor Marques D.n Juan Thomas Centurion» 8006.

En atención «a los dilatados buenos servicios del Marqués de Monteleón», por real 
decreto fechado en San Ildefonso el 10 de octubre de 1726, se le concedieron a su hijo 
don Francisco Casado y Velasco «los honores y sueldo de consejero de Indias, sin exercicio, 
hasta que vaque plaza en aquel Consejo» y, una vez publicado en Cámara dos días más 
tarde y satisfecho y afianzado el 24 de octubre siguiente lo que debía al derecho de la media 
anata por esta merced 8007, se le despachó su título por real cédula fechada en San Lorenzo 
el 31 de octubre de 1726 8008.

Permaneció en el servicio de su plaza del Consejo de Indias hasta su muerte 8009.

7999  Ahp-Madrid, Prot. 16.771, fol. 12r
8000  Agi. Indiferente General, 986 A; Bologna, Marco, Gli Archivi Pallavicini di Genova..., (n. 7952), p. 410.
8001  Ahp-Madrid, Prot. 16.771, fol. 12r-15r.
8002  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1456), p. 846.
8003  Aguinalde, F. Borja de, «Curiosidades genealógicas...», (n. 7968), pp. 101-102.
8004  Sousa, Antonio Caetano de, Historia genealogica da casa Real Portugueza, IX, Lisboa, Na Regia 

Officina Sylviana, e da Academia Real, 1739, fol. 319.
8005  Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 23.
8006  Ahp-Madrid, Prot. 16.771, fol. 13r.
8007  Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 131; cfr. Gm. 15-X-1726, N.º 42, p. 172; Bernard, Gildas, Le Secré-

tariat..., (n. 2761), p. 216.
8008  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 215v-217r; cfr. Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of 

Councilors..., (n. 2736), pp. 22-23.
8009  Agi. Indiferente General, 986 A; Ahn. Consejos, libro 735, fol. 215v-217r; Ahn. Estado, leg. 6.402-1, 

n. 131; Ahp-Madrid, Prot. 16.771, fol. 12r-15r; Gm. 15-X-1726, N.º 42, p. 172; Sousa, Antonio Caetano de, 
Historia genealogica da Casa Real Portugueza..., (n. 8004), IX, fol. 319; Bologna, Marco, Gli Archivi Pallavicini di 
Genova..., (n. 7952), p. 410; Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), p. 216; Burkholder, Mark A., Biographi-
cal Dictionary of Councilors..., (n. 2736), pp. 22-23; Aguinalde, F. Borja de, «Curiosidades genealógicas...», (n. 7968), 
pp. 101-102; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1456), p. 846.



773. Casado y Velasco, Pedro (Indias)

Nació en los reinos de España; y murió en Pontevedra en 1761 8010.
Hijo legítimo de don Isidoro de Casado de Acevedo y Rosales, nacido en 1667 y 

muerto en Venecia en 1733, marqués de Monteleón (I), enviado extraordinario a la república 
de Génova, ministro de capa y espada del Consejo Real de las Indias en 1711, embajador 
en la conclusión de las paces de Utrecht en 1713, embajador en Venecia en 1728 y emba-
jador en Londres en 1730; y de doña María Francisca Fernández de Velasco 8011.

Convino su matrimonio con doña Isabel Piscatori, dama de compañía de la reina doña 
Isabel Farnesio, hija que era su ama doña Laura Piscatori, natural de Piacenza, quien había 
logrado que se le hiciera merced de una plaza de capa y espada en el Consejo de Indias 
como dote para su hija 8012.

En 1710 pasó a la Nueva España como capitán de las Guardias del virrey duque de 
Linares, y así consta en la licencia concedida el 25 de julio de aquel año de 1710 para el 
embarque del virrey y su familia rumbo a aquel destino 8013.

En 1722 se trasladó a Londres, corte en la que se hallaba su padre de embajador. En el 
año siguiente le acompañó a Holanda, y en ese mismo año le envió su padre a los reinos de 
España con una recluta de ciento setenta hombres destinadas a la reales guardias valonas 
del monarca, y la entregó en San Sebastián al comandante de las armas de aquella plaza 8014.

Con ocasión de su viaje a la villa y corte se trató su ya referido matrimonio con doña 
Isabel Piscatori. En contemplación del matrimonio que iba «a acontraer con D.ª Ysabel 
Piscatore, de la camara de la Reyna», por real decreto fechado en Aranjuez a 13 de abril 
de 1723, se resolvió «hacerle merced de Plaza de Consegero de Yndias, con exercicio y 
con todo el sueldo que la corresponde, relebandole de la media anata» y, una vez dado el 
«cúmplase» en Cámara del día siguiente y comunicada su aceptación desde Aranjuez el 18 
de abril siguiente 8015, se le expidió su título por real cédula fechada en Aranjuez el 27 de 
abril de 1723, y en ella se precisaba que la merced era de: «Plaza de Consejero de Yndias 
de Capa y Espada con todo el sueldo correspondiente de ella» 8016.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de las Indias durante algo más 
de dos años, pues al anularse el matrimonio que había celebrado con la referida doña Isabel 
Piscatori se declaró cesada la gracia que se le había concedido y su plaza se dio a don Luis 
Iopulo y Espadafora por haber contraído matrimonio con la dicha señora. Así se comuni-
caba a la Cámara de Castilla por real decreto fechado en Madrid a 9 de diciembre de 1725: 
«Por Decreto de treze de Abril del año de mil setecientos y veinte y tres, hize merzed a D.n 
Pedro Casado, hijo del marques de Monteleon, de plaza de Consejero de Yndias, con exer-
cicio y con todo el sueldo que la correspondia, en contemplazion al matrimonio que havia 
de contraher, con Doña Isavel Piscatori. Y respecto de que cesó en Don Pedro esta gracia, 
por haver faltado el motivo de su concesion, nombro para la referida plaza del Consejo de 
Yndias, con el exercicio y todo el sueldo que la corresponde a D.n Luis Yopulo y Espadafo-

8010  Aguinalde, F. Borja de, «Curiosidades genealógicas...», (n. 7968), p. 108.
8011  Ídem, pp. 101-102.
8012  Sousa, Antonio Caetano de, Historia genealogica da Casa Real Portugueza..., (n. 8004), IX, fol. 318.
8013  Agi. Contratación, 5.465, n. 2, r. 107.
8014  Crespo Pozo, José Santiago, Blasones y linajes de Galicia..., (n. 2221), II, pp. 19-20.
8015  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 47; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), p. 216.
8016  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 47r-47v; cfr. Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of 

Councilors..., (n. 2736), p. 22.
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ra, principe de S.n Antonino, Duque de S.n Blas, exempto de mis R.s Guardias de Corps, 
entendiendose esta merzed en contemplacion al matrimonio que ha contrahido con la 
referida Doña Isavel Piscatori; y he venido en relevarle de la media anata sin perjuicio de 
Juristas» 8017 y, dádose el «cúmplase» en Cámara de 10 de diciembre de 1725, Casado dejó 
de asistir al Consejo, y definitivamente se confirmó su salida el 30 de octubre de 1729 8018.

Por causas que no me resultan del todo claras, pero probablemente ligadas a la anula-
ción de su matrimonio con doña Isabel Piscatori, junto con su plaza del Consejo Real de 
las Indias, dejó la villa y corte y se trasladó en 1727 a Galicia, y allí residió, primero en La 
Coruña y luego en Pontevedra 8019, donde permaneció hasta su muerte 8020.

8017  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 52.
8018  Agi. Indiferente General, 986 A.
8019  Crespo Pozo, José Santiago, Blasones y linajes de Galicia..., (n. 2221), II, p. 20.
8020  Agi. Contratación, 5.465, n. 2, r. 107; Agi. Indiferente General, 986 A; Ahn. Consejos, leg. 8.976, 

año 1701, exp. 145; Ahn. Consejos, libro 735, fol. 47r-47v; Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 47 y 52; Sousa, 
Antonio Caetano de, Historia genealogica da Casa Real Portugueza..., (n. 8004), IX, fol. 318; Crespo Pozo, 
José Santiago, Blasones y linajes de Galicia..., (n. 2221), II, pp. 19-20; Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., 
(n. 2761), p. 216; Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 22; Bolog-
na, Marco, Gli Archivi Pallavicini di Genova..., (n. 7952), p. 410; Aguinalde, F. Borja de, «Curiosidades 
genealógicas...», (n. 7968), pp. 101-102, 108. 



774. Casamayor y Cárdenas, José Antonio Juan Bernardo de (Guerra)

Nació en la ciudad de Málaga a las diez de la mañana del 25 de agosto de 1747 y fue 
fautizado ese mismo día en el Sagrario de su catedral 8021; y murió soltero en Madrid, a los 
cincuenta y ocho años de su edad, el 16 de septiembre de 1805, y su cuerpo cadáver fue 
sepultado en la cripta de la capilla de Nuestra Señora de la Blanca de la parroquial de San 
Sebastián 8022.

Hijo legítimo de don Pedro Joaquín de Casamayor, nacido en Málaga; y de doña Te-
resa Catalina Paula de Cárdenas y Flores, nacida en la villa de Archidona el 14 de octubre 
de 1721 y bautizada seis días más tarde en su parroquial de Santa Ana 8023, quienes habían 
contraído matrimonio en la catedral de Málaga el 30 de septiembre de 1740, y se velaron 
el 1 de junio de 1748 8024. Hermana entera de doña Teresa Catalina era doña María Josefa 
de Cárdenas y Flores, nacida en Santa Fe del Nuevo Reino de Granada y bautizada en su 
catedral el 31 de julio de 1710 8025, que contrajo matrimonio en la parroquial de Santa 
Ana de la villa de Archidona el 4 de septiembre de 1726 con don Antonio Garimberti 8026, 
nacido en Tovara y bautizado en la parroquial de Santa María del Vado de Ferrara el 4 de 
marzo 8027 y muerto bajo testamento que había otorgado en la villa de Archidona ante el 
escribano José Salcedo, conde de Garimberti, capitán del regimiento de caballería de Braban-
te, unión de la que nació doña María Antonia Garimberti y Cárdenas, nacida en la villa 
de Archidona y bautizada en su parroquial de Santa Ana el 15 de septiembre de 1728 8028, 
que en su matrimonio con don Joaquín de Anduaga y Larrea, nacido en la villa de Oñate 
y bautizado en su parroquial de San Miguel Arcángel el 20 de marzo de 1723 8029 y muerto 
bajo poder para testar que había otorgado en Madrid el 16 de diciembre de 1752 8030, tuvo 
por hijo a don José Julián de Anduaga y Garimberti, nacido en Madrid en 1751 y 
muerto en 1822, caballero de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III en 1783 
y gran cruz de ella en 1808, archivista del duque de Medinaceli, oficial de la Secretaría 
del Consejo Real de las Órdenes, agregado a la Legación en Roma en 1772, con futura de 
plaza de oficial de la Secretaría del Despacho Estado en 1773, oficial de partes de dicha 
Secretaría en 1773, secretario de la Embajada en la corte de Viena en 1774, secretario de 
la Embajada en Londres en 1776, secretario real con ejercicio de decretos en 1776, secre-

8021  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.680, sin foliar, pero es el primer documento del expe-
diente de las pruebas: «En la Ciudad de Malaga en veinte y cinco de Agosto de mil setecientos quarenta y 
siete años Yo D.n Fernando Arguello Presvitero Presentado de la Santa Yglesia Catedral, con permiso del 
Arzipreste del Sagrario Bautizé a Josef Antonio Juan Bernardo, hijo lexitimo de D.n Pedro Casamayor, y de 
D.ª Tomasa [sic] de Cardenas y Varajas su muger, declaró su Padre no tener otro hijo de este nombre y ase-
guró con juram.to que nazio este dia a las diez de la mañana, fue su padrino D.n Bernardo de Casamaior su 
tio, de esta feligresia, a quien adverti su obligacion y parentesco, y lo firmé = D.n Josef Feliz, D.r Fernando 
Arguello».

8022  Fernández García, Matías, Parroquia madrileña de San Sebastián..., (n. 1537), p. 471; cfr. Aga. 
Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, caja 2.366, 
exp. 12.

8023  Ídem, doc. N.º 3.
8024  Ídem, doc. N.º 2.
8025  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 169, fol. 45r.
8026  Ídem, fol. 32r.
8027  Ídem, fol. 163r.
8028  Ídem, fol. 33r.
8029  Ídem, fol. 95v.
8030  Ídem, fol. 70r.
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tario de Estado de Gobierno y del Consejo de Estado en 1794, enviado extraordinario y 
ministro plenipotenciario en la corte de Suecia en 1795, ministro plenipotenciario en la 
república de Holanda en 1796, con honores, tratamiento, sueldo y gajes del Consejo de 
Estado en 1798, ministro plenipotenciario y enviado extraordinario en Londres en 1802, 
y ministro plenipotenciario en Holanda en 1805.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Casamayor y Ballerque, nacido en Málaga 
el 27 de diciembre de 1670 y bautizado al día siguiente en su parroquial de Santa Ma-
ría 8031; y doña Antonia Sánchez de Ribera 8032.

Sus abuelos maternos fueron don Martín Juan de Cárdenas y Barajas 8033, nacido en 
Málaga y bautizado en su parroquial de Santiago el 30 de noviembre de 1642 8034 y muerto 
bajo testamento cerrado que había otorgado en Archidona el 24 de abril de 1729, ante el 
escribano del cabildo y número José Salcedo, y abierto el 3 de abril de 1733 8035, alcalde por 
el estado de hijosdalgo de Archidona, capitán de caballos corazas; y doña Catalina Rosa 
Flores de Guzmán 8036, natural de Santa Fe en el Nuevo Reino de Granada y muerta bajo 
testamento que había otorgado en Archidona ante el escribano Antonio Salcedo el 20 de 
mayo de 1753 8037, quienes habían contraído matrimonio en la citada ciudad de Santa Fe 
en 1709, con dote de doce mil pesos y otros dos mil que le mandó su marido por arras y 
donación propter nuptias, de que se otorgó escritura ante el escribano de Santa Fe Francisco 
de Alcázar el 8 de febrero de 1709 8038.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Bernardo de Casamayor, nacido en Má-
laga; y doña Francisca de Ballerque, nacida en Málaga, quienes habían contraído matrimo-
nio en la misma ciudad de Málaga el 3 de febrero de 1659 8039.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Cristóbal Sánchez y Ribera, nacido 
en Málaga; y doña Catalina Grosso y Solís, nacida en la ciudad de Málaga y muerta bajo 
testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano Francisco Cid el 10 de agosto 
de 1713 8040, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de San Juan de Málaga 
el 7 de enero de 1680 8041.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Pedro de Cárdenas y Miranda, nacido 
en Archidona, y muerto bajo testamento cerrado que había otorgado ahí mismo el 11 de 
noviembre de 1694 y entregado ante el escribano Juan Guerrero el 3 de enero de 1695, 
abierto y publicado el día de su muerte, que fue el m22 de febrero de 1697 ante el mismo 
escribano 8042, recibido por regidor por el estado noble de Archidona en 1663 y por su 

8031  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.680, doc. N.º 10.
8032  Ídem, doc. N.º 14.
8033  Hijo legítimo de don Pedro de Cárdenas y Miranda y de doña Paula de Guzmán, vide Ahn. Esta-

do-Carlos III, exp. 169, fol. 1v.
8034  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 169, fol. 47r.
8035  Ídem, fol. 1r-2r.
8036  Hija legítima de don José Flores de Acuña y de doña Agustina de Guzmán, naturales ambos de la 

ciudad de Santa Fe del Nuevo Reino de Granada, vide Ahn. Estado-Carlos III, exp. 169, fol. 1v.
8037  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 169, fol. 19r.
8038  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.680, doc. N.º 9.
8039  Ídem, doc. N.º 10.
8040  Ídem, doc. N.º 14.
8041  Ídem, doc. N.º 13. Él era hijo legítimo de don Cristóbal Sánchez y de doña Isabel de Ribera, y ella 

lo era de don Bartolomé Grosso, natural de la república de Génova, y de doña Úrsula de Solís, natural de la 
ciudad de Málaga.

8042  Ídem, doc. N.º 17. Era hijo legítimo del capitán don Jerónimo de Cárdenas, y de doña Catalina de 
Miranda, nieto por línea paterna de don Jerónimo de Cárdenas y de doña Catalina de la Guardia, y por línea 
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alcalde por el mismo estado en 1682 8043, teniente de corregidor de la villa de Archidona; 
y doña Paula de Guzmán 8044.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don José de Flores, nacido en Santa Fe del 
Nuevo Reino de Granada, contador mayor de la Real Hacienda; y doña Agustina de Guz-
mán, nacida en la ciudad de Muzo en el dicho reino de Nueva Granada.

En 1785 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago, con 
pruebas aprobadas en el año siguiente 8045.

Gracias al parentesco que unía a su familia con la de don José Julián de Anduaga y 
Garimberti, y a las antiguas vinculaciones de sus ascendientes por línea materna 8046, gozó 
desde sus primeros años del patrocinio del duque de Medinaceli, a quien su hermano don 
Juan de Casamayor y Cárdenas, cuando su madre testaba en 1753, servía en Madrid como 
paje 8047.

Dedicado al ejercicio de las armas, el 24 de octubre de 1769 fue nombrado teniente 
del regimiento de infantería del Rey, y con este cuerpo asistió a la expedición de Argel 
en 1775, nombrado ayudante mayor el 28 de agosto del año siguiente, ascendido a capi-
tán graduado el 25 de septiembre del año siguiente y a y a capitán efectivo el 24 de marzo 
de 1780 8048.

Embarcó en Cádiz en abril de 1780 en la expedición a la América Meridional, man-
dada por el general Victorino de Navia, y en ella sirvió como ayudante general, y se le 
confió la inspección general de las tropas de América, con el grado de teniente coronel, y 
como capitán del regimiento Inmemorial del Rey que guarnecía la plaza de La Habana, 
hasta que, en 1783, y con permiso del conde de Gálvez, pasó a los reinos de España como 
ayudante del segundo general don Jerónimo Girón 8049.

El 7 de enero de 1784 fue ascendido a teniente coronel 8050 y el 20 de enero de ese mis-
mo año se comunicaba al intendente de ejército de La Habana que el rey había resuelto 
que Casamayor y Cárdenas: «[C]ontinúe su mérito en la Secretaría de la Ynspección gral 
de Indias al cargo del Conde de Galvez, y que en el interin se le abonen los sueldos que 
devengase y haya devengado por los oficios de R.l Hac.da de esa Ysla» 8051. Una vez disuelta 
la secretaría de Inspección, representó Casamayor en 1 de abril de 1785 que había queda-
do con licencia para arreglar algunos asuntos de su familia y no haber podido regresar a su 
cuerpo, por no haber concluido el arreglo de sus negocios y por haber estado enfermo, y 
por ello por real orden de 6 de abril se previno al intendente de La Habana que se satisfi-

materna del capitán don Rodrigo López de Miranda y de doña Isabel de la Serna, todos naturales y vecinos 
de la villa de Archidona.

8043  Ídem, doc. N.º 27.
8044  Ídem, doc. N.º 17.
8045  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.680; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.413; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos, 18.308; cfr. Cárdenas Piera, Emilio de, Caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 2712), 
VI, pp. 148-149.

8046  Una hija de su bisabuelo paterno materno, don Pedro de Cárdenas, llamada doña Andrea de Cár-
denas, había sido dama de la duquesa de Medinaceli, a quien el citado don Pedro llamaba en su testamento 
como «mi Señora», vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.680, doc. N.º 17.

8047  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.680, doc. N.º 9.
8048  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 192.
8049  Ags. Secretaría de Guerra, leg. 6.840, exp. 29; Ags. Secretaría de Guerra, leg. 6.841, exp. 3.
8050  Gm. 9-I-1784, N.º 3, p. 32; Mhp. 1784, I, p. 71; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Dicciona-

rio Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 192.
8051  Ags. Secretaría de Guerra, leg. 6.842, exp. 18.
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cieren sus sueldos vencidos y devengados. El 15 de junio de 1787 hizo presente Casama-
yor que, en atención a haber sido agregado interinamente al regimiento de Infantería del 
Príncipe y mientras no regresara su regimiento a España, quedara en su fuerza la orden 
anterior de 6 de abril relativa a sus sueldos, y así se le concedió y comunicó por real orden 
de 1 de agosto de 1787 8052.

Fue destinado al regimiento de Jaén, y en él se hallaba con el grado de coronel cuando, 
el 3 de abril de 1795, se le confirió el regimiento de Mallorca, ascendido a brigadier el 6 
de mayo de 1800, asistió a la campaña de Portugal en 1801, y en el año siguiente, el 5 de 
octubre, fue ascendido a mariscal de campo 8053.

Como por la nueva planta que se dio al Consejo Supremo de la Guerra se determinó 
que hubiera en él un fiscal militar, fue necesario proveerla de primera creación, y se conce-
dió a Casamayor y Cárdenas y se le expidió su título por real cédula fechada en Aranjuez 
el 26 de mayo de 1803 8054, de la que había prestado juramento y tomado la posesión en 18 
de mayo 8055.

Se mantuvo en la fiscalía del Consejo Supremo de Guerra hasta su muerte 8056, tras la 
cual se concedió su vacante al mariscal de campo don Pedro Trujillo 8057.

8052  Ibídem.
8053  Gm. 17-IV-1795, N.º 31, p. 416; Mhp. 1795, I, pp. 380-381; Martín-Lanuza Martínez, Alber-

to, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 192.
8054  Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-9, sin numerar.
8055  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.366, exp. 12.
8056  Eme. 1805, p. 3.
8057  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.366, exp. 12; Ags. Dirección General del Tesoro, Inventario 13, leg. 7-9; Ags. Secretaría de Guerra, 
leg. 6.840, exp. 29; Ags. Secretaría de Guerra, leg. 6.841, exp. 3; Ags. Secretaría de Guerra, leg. 6.842, 
exp. 18; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 169; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.680; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 8.413; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 18.308; Eme. 1805, p. 3; Gm. 9-I-1784, N.º 3, 
p. 32; Gm. 17-IV-1795, N.º 31, p. 416; Mhp. 1784, I, p. 71; Mhp. 1795, I, pp. 380-381; Cárdenas Piera, 
Emilio de, Caballeros de la Orden de Santiago..., (n. 2712), VI, pp. 148-149; Fernández García, Matías, 
Parroquia madrileña de San Sebastián..., (n. 1537), p. 471; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Dicciona-
rio Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 192.



775. Casanate y Espés, Luis de (Aragón)

Nació en Tarazona, reino de Aragón 8058, hacia  1560; y murió en Madrid el  10 de 
agosto de 1635 8059.

Pertenecía a una arraigada familia de infanzones aragoneses originarios de Tarazona, 
que habían probado su infanzonía y nobleza desde tiempos del rey don Jaime el segundo, 
que había declarado por infanzón de sangre, en Tarazona el 3 de agosto de 1320, a don 
Juan Martínez de Casanate, luego que este hubiera probado lo que convenía a su progenie 
y limpieza ante el justicia don Ximén Pérez de Salanova. Hijo suyo fue don Martín de 
Casanate, que dejó Tarazona y se asentó en Monzalbarba, donde tuvo su palacio y casal, 
y procreó a don Pedro de Casanate, el Mayor, que testó en 1437, probó por segunda vez 
su infanzonía en 1431 ante el rey don Alonso V, y contrajo matrimonio con doña Sancha 
Fernández de Felices, padres que fueron de don Pedro de Casanate, el Menor, que testó 
mancomunadamente con su mujer doña Ángela Barlen en 1448, y fueron padres de don 
Antonio de Casanate, muerto bajo testamento otorgado en 1505, que probó sumariamen-
te su infanzonía en 1488, y contrajo matrimonio con doña Isabel de Rojano. Estos últimos 
fueron los bisabuelos paterno paternos de don Luis de Casanate y Espés 8060. 

Nuestro don Luis de Casanate, era hijo legítimo del doctor don Francisco Casanate de 
la Mata, natural y vecino de Tarazona; y de doña Isabel de Espés, natural de Zaragoza 8061.

Sus abuelos paternos fueron don Luis de Casanate, muerto bajo testamento que había 
otorgado en 1542; y doña Ana de la Mata 8062.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Matías de Casanate y Espés, nacido en la ciudad de Tarazona 8063, y 
muerto en Nápoles en 1652 8064, estudió en la Universidad de Salamanca, donde consta 
que el 20 de noviembre de 1597 se matriculaba como legista del segundo año 8065. Se le 
hizo merced de la presidencia letrada de la Regia Cámara de la Sumaria de Nápoles en la 
vacante por promoción del doctor don Pedro Jordán de Ursino, y se le despachó su título 
por privilegio fechado en Lisboa el 7 de septiembre de 1619 8066. Gozó de la buena opinión 
del virrey de Nápoles conde de Monterrey (VI), quien en su nómina de 3 de abril de 1633 le 
proponía en segundo lugar, tras el marqués de Campi, para la vacante de regente provincial 
del reino del Nápoles en el Consejo Supremo de Italia: «Al presidente Mathias de Casana-
te, que lo es de la camara de la Sumaria, donde sirve de mas de catorze años a esta parte. 

8058  Au-Salamanca, libro 305, fol. 26v: «Luis de casanate n.l de taraçona en aragon».
8059  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 381; cfr. Gómez 

Zorraquino, José Ignacio, Patronazgo y clientelismo…, (n. 4695), p. 752, que apunta que hubo de morir 
en 1638.

8060  Memorial de la calidad, y servicios de Don Fernando Guillamas, por la Casa, i Mayorazgo de Guilla-
mas, de quien desciende de varon en varon, en la Ciudad de Avila. Y por el de Morillas Ossorio en Bayona, i 
Torralva […], Madrid, por Joseph Fernandez de Buendía, 1670, fol. 25v-26r.

8061  Ídem, fol. 25v; cfr. Gómez Zorraquino, José Ignacio, Patronazgo y clientelismo..., (n. 4695), 
p. 752, que le da por hijo de don Fernando de Casanate.

8062  Memorial de la calidad, y servicios de Don Fernando Guillamas..., (n. 8060), fol. 25v.
8063  Au-Salamanca, libro 310, fol. 104r.
8064  Topius, Nicolaus, De originibus Tribunalium nunc in Castro Capuano fidelissimae civitatis Neapolis 

existentium. Prima Pars, Neapoli, ex Typographia Hunofrii Savii, 1655, fol. 169.
8065  Au-Salamanca, libro 310, fol. 104r.
8066  Ags. Secretarías Provinciales, libro 182, fol. 187r; cfr. Topius, Nicolaus, De originibus Tribunalium 

nunc in Castro Capuano..., (n. 8064), fol. 169.



896	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

Que es persona de mucho travajo, de letras muy aventajadas y de grandes noticias y platica 
de las cosas de aquel Reyno y de las del patrimonio de V. M. por haver passado por su 
m.º muchos negocios con comisiones particulares y assistido en diferentes Juntas y que oy 
es de la de Jurisdiccion donde sirve con grande aprovacion» 8067. No fue nombrado, pero 
cuatro años más tarde fue promovido a regente la Cancillería y consejero del Colateral de 
Nápoles, en lugar del fallecido don Diego López, por privilegio fechado en El Pardo el 28 
de enero de 1637 8068, elegido gran camerario del reino de Nápoles en 1639 por el virrey 
duque de Medina de las Torres, envíado en comisión por el conde de Oñate murió mientras la 
desempeñaba 8069. Contrajo matrimonio en la parroquia de San Andrés Apóstol de la ciu-
dad de Zaragoza el 20 de julio de 1607 con doña Juana Dalmau y Navarro de Azpilicueta, 
bautizada en el santo templo de Nuestra Señora del Pilar el 28 de enero de 1583, hija le-
gítima de don Juan Andrés Dalmau y Casanate y de doña Ana Navarro de Azpilicueta 8070.

2.ª)  Doña Gracia Casanate y Espés. Contrajo matrimonio con el doctor don Vic-
torián Esmir, nacido en la villa de Graus, infanzón 8071, que sirvió en las Cortes de Bar-
bastro de 1626, y después se le hizo merced de una plaza del consejo criminal de la Real 
Audiencia del reino de Aragón, que sirvió hasta su jubilación en 1643. Fueron padres de 
don José Esmir y Casanate, que inició sus estudios en la Universidad de Huesca en 1646 
y, dedicado a la carrera de las cátedras, ganó en la Sertoriana la de Digesto Viejo en 1650, 
y leyó en ella la doctoral de Instituta, tras lo cual pasó a la Universidad de Salamanca, y 
en ella leyó por substitución la cátedra de Código desde el 14 de noviembre de 1653 hasta 
el 17 de marzo de 1654, y leyó de extraordinario desde San Lucas de 1654 y leyó tres veces 
de oposición a cátedras, que fueron la de Código en 1654, y dos veces a la de Instituta. 
En 1658 se le hizo merced del oficio de asesor del zalmedina y juez ordinario de la ciudad 
de Zaragoza, y durante quince años sirvió las asesorías perpetuas del merino del rey y del 
Justicia y casa de Ganaderos de Zaragoza, y durante ocho años la plaza de asesor de la bailía 
general de Aragón, lugarteniente de la Corte del Justicia de Aragón 8072, en la que se hallaba 
como decano cuando, sobre consulta del Consejo de Aragón de 24 de julio de 1687, se le 
hizo merced de la plaza de oidor que servía en la Real Audiencia civil del reino de Aragón 
don Antonio Blanco que pasaba a la asesoría del gobernador de Aragón 8073. Contrajo 
matrimonio, en la parroquia de Nuestra Señora de Altabás de la ciudad de Zaragoza el 12 
de enero de 1659, con doña Josefa de Esmir y Bayetola 8074, menina de la duquesa de Man-
tua 8075, hija que era de don Victorián Esmir y Casanate, señor de Torregrosa, zalmedina de 

8067  Ahn. Estado, leg. 1.997. n. 38.
8068  Ags. Secretarías Provinciales, libro 196, fol. 336v.
8069  Topius, Nicolaus, De originibus Tribunalium nunc in Castro Capuano..., (n. 8064), fol. 169.
8070  Lucea y Parra, María del Pilar y Fantoni y Benedí, Rafael de, «Índice de matrimonio de nobles: 

Títulos del reino e hidalgos en algunas parroquias de Zaragoza. Siglos XVI y XVII», en Hidalguía, 367, 
Madrid, 2014, p. 791.

8071  Castán Alegre, Miguel Ángel, Insaculados en las Bolsas de los Oficios de la Diputación del reino de 
Aragón en el siglo XVII. Según la documentación conservada en el Archivo de la Diputación provincial de Zara-
goza, Zaragoza, Institución Fernando el Católico, 2016, p. 117.

8072  Aca. Consejo de Aragón, leg. 33, n. 194.
8073  Ídem, n. 199.
8074  Lucea y Parra, María del Pilar y Fantoni y Benedí, Rafael de, «Índice de matrimonio de no-

bles…», (n. 8070), p. 800.
8075  Aca. Consejo de Aragón, leg. 33, n. 194.
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la ciudad de Zaragoza, y de doña Jacinta de Bayetola y Cavanillas Delgado de Toledo 8076, 
hija ésta de don Matías de Bayetola y Cavanillas, nacido en Ejea de los Caballeros en 
el reino de Aragón en 1569 y muerto en Madrid en 1654, caballero de la Orden de San-
tiago en 1640, declarado noble a fuero de Aragón en 1651, graduado de bachiller en artes 
por la Universidad de Zaragoza y de doctor en leyes por la misma Universidad en 1591 y 
su catedrático de Instituta, asesor del zalmedina de Zaragoza en 1600, se le hizo merced 
de la plaza de abogado fiscal y patrimonial del Consejo Supremo de Aragón en 1626, pro-
movido a una plaza de regente del Consejo Supremo de Aragón en 1630, y vicecanciller 
de Aragón en 1646.

3.ª)  Doña Esperanza de Casanate y Espés, natural de Zaragoza. Contrajo matrimo-
nio el 12 de abril de 1608 en la parroquia zaragozana de San Miguel de los Navarros con 
el doctor don Juan Porter Escanilla, nacido en Barbastro y muerto en Zaragoza el 10 
de enero de 1623 8077, siguió sus estudios en la Universidad de Huesca y en ella se graduó 
de bachiller en leyes el 27 de abril de 1595, de bachiller en cánones el 10 de abril de 1598, 
y de licenciado en leyes el 12 de julio de 1598 8078. Fue nombrado asesor de la justicia de 
la ciudad de Jaca y las Montañas del reino de Aragón, y prestó juramento, por poder que 
había conferido al doctor don Juan de Canales, en la ciudad de Zaragoza el 30 de junio 
de 1604 8079, sobre consulta del Consejo de Aragón de 24 de mayo de 1609, se le hizo 
merced de una plaza del consejo criminal de la Audiencia de Aragón, en la vacante por la 
promoción del promoción del doctor José de Sessé y Piñol 8080. Más de diez años después, 
por los achaques e indisposiciones causados por la vejez del doctor Francisco de Santa 
Cruz y Morales, abogado fiscal y patrimonial del reino de Aragón, se le cometió, encargó 
y mandó que sirviera los oficios de tal abogado fiscal y patrimonial durante la indisposi-
ción u otros impedimentos del referido Santa Cruz, y se le despachó título por privilegio 
fechado en Madrid el 29 de marzo de 1621 8081 y, tras la muerte de Santa Cruz, ocurrida 
en 1622, se le confirió el citado oficio de abogado fiscal y patrimonial y se le expidió su 
título por privilegio fechado en Madrid el 29 de octubre de 1622 8082, y se mantuvo en él 
hasta su muerte, por la cual se confió interinamente su vacante al doctor Martín Godi-
no 8083. De esta unión nacieron, entre otros: a) don Juan José Porter y Casanate, nacido en 
Zaragoza y muerto ahí mismo en 1677, se le hizo merced de un hábito de caballero de la 
Orden de Alcántara en 1673 8084, después de haber cursado algunos años en la Universidad 
de Salamanca, obtuvo en la de Zaragoza los grados mayores de licenciado en leyes el 17 
de diciembre de 1657 y de doctor en la misma facultad el 27 de enero siguiente, maestre 

8076  Latassa y Ortín, Félix de, Biblioteca nueva de los escritores aragoneses que florecieron desde el año 
de 1641 hasta 1680, III, Pamplona, en la Oficina de Joaquín de Domingo, 1799, fol. 146.

8077  Fantoni y Benedi, Rafael, «Tres linajes aragoneses que estuvieron en las Indias», en Hidalguía, 232-
233, Madrid, 1992, pp. 400-401.

8078  Lahoz Finestres, José María, «Graduados altoagoneses en Leyes y Cánones…», (n. 1584), p. 143.
8079  Bne. Ms. 6.438, fol. 1r.
8080  Aca. Consejo de Aragón, leg. 33, n. 256.
8081  Bne. Ms. 6.438, fol. 2r.
8082  Bne. Ms. 6.438, fol. 26r-28r.
8083  Martín de Mezquita, Juan, Lucidario de todos los señores Justicias de Aragón, Zaragoza, El Justicia 

de Aragón, 2002, p. 345; cfr. Gómez Zorraquino, José Ignacio, Patronazgo y clientelismo…, (n. 4695), 
p. 364-365, que le da, también, como lugarteniente de la Corte del Justicia de Aragón y apunta como pro-
bable que hubiera sido del concejo civil de la Real Audiencia de Aragón, pero no consta que hubiera sido 
provisto en ninguno de tales oficios.

8084  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.208; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.114.
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racional de Zaragoza, se le hizo merced del oficio de juez de encuestas juez de encuestas, 
también llamado de inquisición contra los oficiales delincuentes del reino de Aragón, en 
la vacante por promoción al consejo criminal de la Audiencia de Aragón del doctor Juan 
de Arroniz Punzano, y se le despachó su título por privilegio fechado en Madrid el 23 de 
julio de 1637 8085; b) don Pedro Porter y Casanate, nacido en Zaragoza y bautizado en su 
parroquial de Santa María Magdalena el 30 de abril de 1611 y muerto en Concepción en 
el reino de Chile el 27 de febrero de 1662 8086, se le hizo merced de un hábito de caballero 
de la Orden de Santiago en 1640 8087. Dedicado a la carrera de las armas comenzó sus ser-
vicios con plaza ordinaria de soldado, y seis escudos de salario, en 1627 en la compañía del 
capitán Gaspar de Carasa, que era una de las de la Armada Real y Escuadra de las Cuatro 
Villas, y en ese mismo año asistió a la jornada de Francia y sitio de La Rochela en la Ar-
mada Real del mando de don Fadrique de Toledo Osorio 8088. Después de una larga carrera 
en la Real Armada, pasó en 1640 a la expedición de las costas de California en 1640, fue 
nombrado gobernador de Sinaloa en 1647, cinco años después, almirante de la Mar del 
Sur y, finalmente gobernador y capitán general del reino de Chile, y presidente de su Real 
Audiencia, el 30 de octubre de 1655. 

4.ª)  Doña Paula de Casanate y Espés, nacida en Tarazona, profesó religiosa como 
Paula de San Alberto 8089.

Don Luis de Casanate, junto a su hermano don Matías, obtuvo sentencia de infanzo-
nía en la Real Audiencia de Aragón 8090.

Previa la dispensa canónica, que se le concedió en 1594, contrajo primer matrimonio 
en Zaragoza con doña Ana Eugenia Pérez 8091.

Contrajo segundo matrimonio con doña Luisa de Híjar 8092. Probablemente, después 
de haber enviudado, tomó estado eclesiástico y fue designado arcipreste de Daroca, digni-
dad de la iglesia catedral de Zaragoza, de la que tomó la posesión el 28 de abril de 1628 8093.

Hija única de su matrimonio con doña Luisa de Híjar fue:

1.ª)  Doña Ana Luisa de Casanate, que fue la segunda mujer de don Sebastián Gui-
llamas, padres que fueron de doña Teresa Luisa Guillamas y Casanate, que contrajo ma-
trimonio en 1637 con don Lorenzo de Contreras y Zúñiga, señor de la casa y mayorazgo 
de los Contreras de San Juan en Segovia, hijo que era de don Pedro de Contreras y Ulloa, 
que sirvió en los reinos del Perú 8094.

8085  Bne. Ms. 6.438, fol. 3r.
8086  Fantoni y Benedi, Rafael, «Tres linajes aragoneses…», (n. 8077), pp. 403-405.
8087  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.353. 
8088  Bne. Ms. 6.438, «Relacion ajustada de los Servicios del Almirante Don Pedro Porter Cassanate 

Cavallero de la Horden de Santiago», Lima, 15-IX-1655, fol. 15r.
8089  Batista de Lanuza, Miguel, Vida de la Bendita Madre Isabel de Santo Domingo. Compañera de 

Santa Teresa de Jesus. Coadjutora de la Santa, en la nueva reforma de la Orden de Nuestra Señora del Monte 
Carmelo, Madrid, en la Imprenta del Reino, 1638, lib. IV, cap. XI, fol. 512-514.

8090  Ahpr-Zaragoza, Infanzonías, 279/3, fol. 3r-3v.
8091  Ad-Zaragoza, Dispensas, caja 494, doc. 7.
8092  Memorial de la calidad, y servicios de Don Fernando Guillamas, por la Casa, i Mayorazgo de Guilla-

mas…, (n. 8060), fol. 25v.
8093  Gómez Zorraquino, José Ignacio, Patronazgo y clientelismo..., (n. 4695), p. 570.
8094  Memorial de la calidad, y servicios de Don Fernando Guillamas, por la Casa, i Mayorazgo de Guilla-

mas…, (n. 8060), fol. 26r.
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Pasó a la Universidad de Salamanca a estudiar la facultad de cánones, y en 12 de no-
viembre de 1587 se matriculaba para el cuarto año 8095. 

En la Universidad de Zaragoza recibió el grado de licenciado en cánones el  23 de 
marzo de 1591, y las borlas de doctor en dicha facultad el 31 de marzo de ese mismo año 
de 1591 8096.

Dedicado en la Universidad de Zaragoza a la carrera de las cátedras, aparecía como 
examinador de bachilleres canonistas en los años de 1592 y 1593 8097. Poco tiempo después 
llevó una cátedra de cánones, la que, sobre la base de una noticia contenida en el Lucidario 
de Fraylla, se entiende que era la de Vísperas, y que ya leía en 1596 8098.

A su pluma se deben, entre otras, las siguientes alegaciones, obras y pareceres:

1.ª)  Responsum juris ad interpretationem Sacrosancti Concilii de Reformatione Sess. 24, 
cap. I, super nullitate cuisdam matrimonii controversa, publicado en Zaragoza, por Lorenzo 
de Robles, en 1599, que ocupa ciento cuarenta páginas en cuarto, y que recuerda Latassa 
y Ortín 8099.

2.ª)  Responsum juris de servitute furni. Editum a Ludovicum Casanate I. D. pro Illustri 
Antonio de Bardaxi domino loci de Concas, contra Villam de Benasque, in processu Michaëlis 
Guardingo, evocationis perhorrescentiae, in Regia Audientia Regni Aragonum, impreso en 
Zaragoza, por Lorenzo Robles, en 1601, y que consta de noventa y dos páginas, de que 
también hacía memoria Lattassa y Ortín 8100.

3.ª)  Responsum juris editum per Petrum Lopez de Mendoza sobre la baronía de Robles y 
Sangarrén, impreso en Zaragoza, por Lorenzo Robles, en 1602, en doscientas veinticinco 
páginas en folio 8101.

4.º)  Consiliorum sive responsorum, impreso su volumen primero en Zaragoza, apud 
Carolum de Lavayen, & Ioannem a Larumbe, en 1606 8102. Este volumen está dedicado a 
don Luis Abarca de Bolea, oidor en aquel tiempo de la Audiencia y Chancillería Real de 

8095  Au-Salamanca, libro 305, fol. 26v.
8096  Biblioteca Universidad de Zaragoza, Manuscritos, 344, «Extracto antiguo de la Universidad de 

Zaragoza», Año 1591, sin foliar; Borao, Gerónimo, Historia de la Universidad de Zaragoza, Zaragoza, 1869, 
p. 114; Jiménez Catalán, Manuel, Memorias para la historia…, (n. 3827), pp. 233-236.

8097  Biblioteca Universidad de Zaragoza, Manuscritos, 344, «Extracto antiguo de la Universidad de 
Zaragoza», Años 1592 y 1593, sin foliar.

8098  Camón y Tramullas, Inocencio, Memorias literarias de Zaragoza, II, Zaragoza, en la Imprenta de 
Francisco Moreno, 1768, p. 234; Borao, Gerónimo, Historia de la Universidad de Zaragoza..., (n. 8096), 
p. 114; Jiménez Catalán, Manuel, Memorias para la historia..., (n. 3827), p. 233.

8099  Latassa y Ortín, Félix de, Biblioteca nueva de escritores Aragoneses..., (n. 2260), II, fol. 455; cfr. 
Gómez Uriel, Miguel, Bibliotecas Antigua y Nueva de escritores Aragoneses de Latassa. Diccionario Bibliográ-
fico – Biográfico, I, Zaragoza, Imprenta de Calixto Ariño, 1884, pp. 299-300; Alonso y Lambán, Mariano, 
«Apuntes sobre juristas aragoneses de los siglos XVI y XVII», en Anuario de Historia del Derecho Español, 
XXXIII, Madrid, 1963, p. 634.

8100  Ibídem.
8101  Ibídem.
8102  De este volumen y edición hace memoria Blasco de Lanuza, Vincencio, Historias eclesiásticas y 

seculares de Aragon en que se continuan los annales de Çurita, desde el Año 1556 hasta el de 1618, II, Zarago-
za, por Ivan de Lanaia y Quartanet, 1622, fol. 558; Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana nova..., 
(n. 2155), II, fol. 28; y Latassa y Ortín, Félix de, Biblioteca nueva de escritores Aragoneses..., (n. 2260), II, 
fol. 455.
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Valladolid y más tarde oidor del Consejo de Indias, y su volumen segundo, Consilia sive 
responsa, impreso en Francfurt del Meno en 1610 8103. Hubo una edición posterior en un 
solo volumen, impresa en Francfurt, apud Johannem Davidem Zunnerum, en 1646. 

5.º)  Memorial por el Reino de Aragón, sobre los encuentros de la Jurisdiccion 
Real, y Eclesiastica con los Ministros de la Camara Apostolica, impreso en folio Madrid 
en 1608 8104. 

6.º)  Discurso en defensa del Canceller de Competencias del Reino de Aragón, manuscri-
to que formó cuando era diputado del reino 8105.

7.º)  Tratado por la ciudad de Tarazona contra el Privilegio de XX de la de Zaragoza, 
impreso en Zaragoza en 1610 8106.

8.º)  Por los Diputados del General del Principado de Cataluña, sobre que S. M. se deve 
servir de nombrar Vicecanceller estrangero de los Reynos de Aragon, impreso en Madrid, por 
Juan Sánchez, 1625 8107.

9.º)  Por el Reyno de Valencia, sobre el mismo asunto que el anterior, e impreso en 
Madrid por Juan Sánchez en 1625 8108.

10.º)  Parecer del Doctor Luis de Cassanate, del Consejo de su Magestad, y su Fiscal en el 
Supremo de Aragon. Por el señor don Alfonso de Lencastre, contra don Raymundo, doña Luisa, 
doña Maria, y don Iuan de Lencastre sus sobrinos, hijos de don Iorge de Lencastre Duque de 
Torresnouas su hermano mayor, impreso en seis hojas, sin indicación de lugar ni año, y que 
versa sobre la sucesión en el estado de Aveiro 8109. 

11.º)  Advertencias históricas y legales en glosa del Privilegio Marchionatus de Nava-
rrés, et super motiva, et Regia Sententia S. S. R. C. A. in causa ejusdem Marchionatus, ma-
nuscrito 8110.

12.º)  Alegacion en Derecho por D. Fadriqve de Palafox, y Doña Gracia de Olleta su 
muger. Contra la Religion de San Juan, impresa en ocho folios, con su nombre impreso al 
final del texto.

13.º)  Ludovicus de Casanate, pro Didaco Marin, et Braulio Lamuela: an redarguens 
instrumentum de falso, & succumbens perdat causam?, impreso en cuatro folios, con su 
nombre impreso en el último de ellos al final del texto.

14.º)  Alegaciones en derecho, manuscrito que se conserva en la Biblioteca Ilustre Co-
legio de Abogados de Zaragoza.

Durante su vida formó una valiosa y escogida biblioteca y tras su muerte ocurrida 
en 1635, según Armona en la «noticia» que recogía del 6 de enero de 1636, se había mal-
vendido: «La Libreria del D.r Casanate q.e vivia enfrente de S.n Sebastian, se ha vendido 
en 4[mil] Ducados comprandola un Librero, y afirman haver sido precio arto moderado, 
por mas barato despacharon los Alguaciles las de la Calle mayor, que heran de Franceses, 
vendiendo por un pedazo de pan, libros de mucha estimacion, y hechando a los Duenos 

8103  Latassa y Ortín, Félix de, Biblioteca nueva de escritores Aragoneses..., (n. 2260), II, fol. 455.
8104  Ibídem.
8105  Ibídem.
8106  Ídem, II, fol. 456.
8107  Ibídem.
8108  Ibídem.
8109  Un ejemplar en Bne. Porcones/12/42.
8110  Latassa y Ortín, Félix de, Biblioteca nueva de escritores Aragoneses..., (n. 2260), II, fol. 456.
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de sus Casas, y Tiendas, que fue cosa lastimosa de ver, pero esto es la Guerra donde paga 
el Justo, y el Ynocente por el Pecador» 8111.

Fue recibido como abogado por la Real Audiencia de Zaragoza y fue diputado del 
reino entre 1607 y 1608 por el brazo de caballeros e infanzones 8112. Sin perjuicio del ser-
vicio de su cátedra en la Universidad de Zaragoza, mantuvo una ingente actividad como 
abogado, en la que patrocinó y defendió los intereses de importantes familias aragonesas, 
y que quedó reflejada en algunas alegaciones impresas y en sus ya citados dos volumenes 
de Consilia.

Hacia 1609 pasó a la corte, y en ella ganó fama como uno de los más acreditados le-
trados de los reales consejos. Así, en 1615 Cristóbal Suárez de Figueroa le mencionaba en 
su Plaza universal de todas ciencias y artes como uno de los más destacados abogados his-
panos: «Particularmente España ha gozado y goza de muchos valientes causídicos, como 
entre otros, de un Pedro Barbosa, [...] Luis de Casanate [...]» 8113. Pocos años depués de su 
muerte, Miguel Batista de Lanuza escribía en 1638 que: «Toda España reconoció al Dotor 
Luys de Casanate [...] por el Principe de la Iurisprudencia; aviendo sido para mucha honra 
deste Reyno, en los Estrados y Consejos de Castilla, embidia de los mayores Abogados de 
Italia, y Francia» 8114.

En 1626 solicitó, de acuerdo con la reserva de plazas para aragoneses, que se le conce-
diera la fiscalía del Consejo de Indias, que se hallaba vacante por muerte de don Antonio 
de la Cueva y Silva, pero, aunque fue apoyado en esta pretensión por el Consejo de Ara-
gón, no logró la plaza 8115. Dos años más tarde pidió que se le concediera carta de natura-
leza castellana, petición que contó con la aprobación de las Cortes y así, sobre consulta de 
la Cámara de Castilla del 12 de febrero de 1628, se accedió a ella 8116.

Al ascender don Matías de Bayetola y Cavanillas, fiscal del Consejo Supremo de Ara-
gón, a una plaza de regente en él, sobre consulta del mismo Consejo de  10 de mayo 
de 1630 en la que era incluido a proposición del obispo presidente en primer lugar, fue 
nombrado fiscal del Sacro y Supremo Consejo de Aragón 8117.

8111  Armona, Josef Antonio, Noticias de Madrid desde el año de 1636..., (n. 282), fol. 3r.
8112  Ahdp-Zaragoza, Insaculaciones, 1666, Ms. 527, fol. 525r.
8113  Suárez de Figueroa, Cristóbal, Plaza universal de todas ciencias y artes, Madrid, 1615, fol. 57.
8114  Batista de Lanuza, Miguel, Vida de la Bendita Madre Isabel de Santo Domingo..., (n. 8089), lib. 

IV, cap. XI, fol. 512.
8115  González de San Segundo, Miguel Ángel, «Los aragoneses y la fiscalía del Consejo de Indias en 

el reinado de Felipe V», en XIII Congreso del Instituto Internacional de Historia del Derecho Indiano. San 
Juan, 21 al 25 de mayo de 2000. Actas y Estudios, I, San Juan, Asamblea Legislativa de Puerto Rico, 2003, 
pp. 712-719.

8116  Sánchez, Laurene, «Identité et ascension d’un letrado aragonais à Madrid et de quelques proches 
au début du XVIIe siècle», en Santos, Ana Clara y Domingues de Almeida, José, Variations sur l’étranger, 
Porto, Facultad de Letras Universidad de Porto, 2016, p. 146.

8117  Aca. Consejo de Aragón, leg. 5, n. 8; Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 200r; Bne. Ms. 6.438, 
fol. 23r: «D.n Geronimo de Villanueva Marques de Villalva Comendador de Santysteban en la orden de 
Alcantara del Conss.º del Rey nuestro S.or y su protonotario en todos los Reynos de la Corona de Aragon = 
Certifico que por los papeles, que estan originales en mi officio de Protonotario, consta que en Consulta del 
Conss.º Supp.mo de Aragon de 10 de Mayo del año 1630 su Mag.d (que Dios g.de) fue servido de hacer mr.d 
al s.or D.or Luys de Cassanate, Arcipreste de daroca en la s.ta Yglesia Metropolitana de la Seo de la Ciudad de 
Çaragoza de la Plaza de su Abogado Fiscal patrimonial de dicho Conss.º Supp.mo de Aragon en consideraçion 
de sus servicios, y grandes letras, y de ser de los mas eminentes abogados desta Corte [...] En Madrid, 28 de 
Marzo de 1662».
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 Despachó en su oficio de fiscal del Sacro y Supremo Consejo de Aragón hasta su 
muerte, tras la cual se concedió su vacante a don Lamberto Ortiz 8118.

8118  Aca. Consejo de Aragón, leg. 5, n. 8; Aca. Consejo de Aragón, leg. 33, n. 194 y 199; Ags. Secreta-
rías Provinciales, libro 182, fol. 187r; Ags. Secretarías Provinciales, libro 196, fol. 336v; Ahdp-Zaragoza, 
Insaculaciones, 1666, Ms. 527, fol. 525r; Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 200r; Ahn. Estado, leg. 1.997. 
n. 38; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.208; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.114; Au-Sala-
manca, libro 305, fol. 26v; Au-Salamanca, libro 310, fol. 104r; Bne. Ms. 6.438, fol. 23r; Bne. Porco-
nes/12/42; Biblioteca Universidad de Zaragoza, Manuscritos, 344; Memorial de la calidad, y servicios de Don 
Fernando Guillamas..., (n. 8060); Suárez de Figueroa, Cristóbal, Plaza universal de todas ciencias..., 
(n. 8113), fol. 57; Blasco de Lanuza, Vincencio, Historias eclesiásticas y seculares de Aragon..., (n. 8102), II, 
fol. 558; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 381; Armona, 
Josef Antonio, Noticias de Madrid desde el año de 1636..., (n. 282), fol. 3r; Batista de Lanuza, Miguel, Vida 
de la Bendita Madre Isabel de Santo Domingo..., (n. 8089), fol. 512-514; Topius, Nicolaus, De originibus 
Tribunalium nunc in Castro Capuano..., (n. 8064), fol. 169; Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana nova..., 
(n. 2155), II, fol. 28; Camón y Tramullas, Inocencio, Memorial literarias de Zaragoza..., (n. 8098), II, 
p. 234; Latassa y Ortín, Félix de, Biblioteca nueva de escritores Aragoneses..., (n. 2260), II, fol. 455-456; 
Latassa y Ortín, Félix de, Biblioteca nueva de escritores aragoneses…, (n. 8076), III, fol. 146; Gómez Uriel, 
Miguel, Bibliotecas Antigua y Nueva de escritores Aragoneses..., (n. 8099), I, pp. 299-300; Borao, Gerónimo, 
Historia de la Universidad de Zaragoza..., (n. 8096), p. 114; Jiménez Catalán, Manuel, Memorias para la 
historia..., (n. 3827), pp. 233-236, 345; Alonso y Lambán, Mariano, «Apuntes sobre juristas aragoneses...», 
(n. 8099), p. 634; González de San Segundo, Miguel Ángel, «Los aragoneses y la fiscalía del Consejo de 
Indias...», (n. 8115), pp. 712-719; Fantoni y Benedi, Rafael, «Tres linajes aragoneses…», (n. 8077), 
pp. 400-405; Sánchez, Laurene, «Identité et ascension d’un letrado aragonais à Madrid...», (n. 8116), 
p. 146; Castán Alegre, Miguel Ángel, Insaculados en las Bolsas de los Oficios de la Diputación del reino de 
Aragón en el siglo XVII..., (n. 8071), pp. 92, 117; Lucea y Parra, María del Pilar y Fantoni y Benedí, Rafael 
de, «Índice de matrimonio de nobles…», (n. 8070), pp. 791, 800; Gómez Zorraquino, José Ignacio, Pa-
tronazgo y clientelismo..., (n. 4695), pp. 570, 752.



776. Casañas, Tomás Francisco (Indias)

Estudio en la ciudad de Manila, y en ella se hallaba en 1777 como becario de su Co-
legio de San José 8119.

Clérigo presbítero del arzobispado de Manila, donde siguió toda su carrera eclesiástica. 
En diciembre de 1803 Sobre consulta de la Cámara de Indias de 21 de noviembre de 1803 
se le concedió una media ración en la iglesia catedral de Manila en las islas Filipinas en la 
vacante por muerte de don Vicente Inés de Memige, y se le despachó su real provisión en 
Aranjuez el 19 de enero de 1804 8120. En septiembre de 1805 se le hizo merced de la ración 
que había vacado por el ascenso de don Juan Garcés a la canonjía vacante por el paso de 
don Manuel Francisco Tubil a la tesorería de dicha iglesia 8121, y se le despachó su real pro-
visión en san Ildefonso el 22 de septiembre de aquel año 8122.

Se le hizo merced de una canonjía en la citada iglesia catedral de Manila y se le despa-
chó la competente real provisión en Aranjuez el 10 de abril de 1807 8123.

Sobre consulta de la Cámara de Indias de 20 de agosto de 1811 se le concedió la 
maestrescolía de la catedral de Manila 8124, y se mantenía en esta dignidad en 1815 8125. Fue 
promovido a la dignidad de arcediano y se le despachó su real provisión en Madrid el 30 
de marzo de 1818 8126, y deán de la misma iglesia, dignidad para la que fue presentado el 3 
de marzo de 1825 8127, y en la que se hallaba en 1834 8128.

En 1829 se le concedieron los honores de ministro del Consejo Supremo de las In-
dias 8129, y gozó de ellos hasta la supresión del Consejo en 1834, y en este mismo año servía 
como provisor y vicario general interino del arzobispado de Manila 8130. 

8119  Manchado, Marta María, Consecuencias de la expulsión de los Jesuitas: Filipinas, en Cd Rom Tres 
grandes cuestiones de la historia de Iberoamérica. Ensayos y monografías. Derecho y justicia en la historia de Ibe-
roamérica: Afroamérica, la tercera raíz: Impacto en América de la expulsión de los jesuítas, Madrid, Fundación 
Mapfre Tavera, 2005, p. 232.

8120  Agi. Filipinas, 1.004, n. 112; Agi. Filipinas, 346, l. 17, fol. 250r-252r; cfr. Gm. 23-XII-1803, 
N.º 103, p. 1.006.

8121  Gm. 3-IX-1805, N.º 71, p. 757.
8122  Agi. Filipinas, 346, l. 18, fol. 25r-27r.
8123  Agi. Filipinas, 346, l. 18, fol. 97r-98bisv; Agi. Filipinas, 1.005, n. 108.
8124  Agi. Filipinas, 1.005, n. 220.
8125  Gee. 1816, p. 345.
8126  Agi. Filipinas, 1.005, n. 278; cfr. Gee. 1822, p. 387.
8127  Agi. Filipinas, 1.005, n. 298.
8128  Almanaque Filipino y Guia de Forasteros para el año de 1834, Manila, Imprenta de D. José Maria 

Dayot, 1834, p. 202.
8129  Gf. 1830, p. 92.
8130  Agi. Filipinas, 1.004, n. 112; Agi. Filipinas, 1.005, n. 108, 220, 278, 298; Agi. Filipinas, 346, 

l. 17, fol. 250r-252r; Agi. Filipinas, 346, l. 18, fol. 25r-27r, 97r-98bisv; Gee. 1816, p. 345; Gee. 1822, 
p. 387; Gee. 1835, p. 422; Gf. 1830, p. 92; Gf. 1831, p. 93; Gf. 1832, p. 93; Gf. 1833, p. 97; Gf. 1834, 
p. 133; Gm. 23-XII-1803, N.º 103, p. 1.006; Gm. 3-IX-1805, N.º 71, p. 757; Almanaque Filipino..., 
(n. 8128), p. 302; Manchado, Marta María, Consecuencias de la expulsión de los Jesuitas..., (n. 8119), p. 232.



777. Casas y Aragorri, Simón de las (Estado)

Nació en San Sebastián, provincia de Guipúzcoa, en 1740; y murió, a los cincuenta y 
seis años y medio de su edad, en las aguas de Valdagno, en los estados de Italia, el 27 de 
noviembre de 1798 8131.

Hijo legítimo de don Manuel Antonio de las Casas y de la Cuadra, nacido en el lugar 
de Sopuerta en el señorío de Vizcaya, el 23 de diciembre de 1703 y bautizado «a cosa de 
las onze de la mañana» del día siguiente en su parroquial de San Martín Obispo 8132, y 
muerto en San Sebastián el 15 de abril de 1751, se le hizo merced de un hábito de caba-
llero de la Orden de Santiago en 1741 8133, elegido síndico en Sopuerta en 1730 y regidor 
en 1736 8134, intendente de marina de Guipúzcoa; y de doña María Concepción de Arago-
rri y Olavide, nacida en Hendaya el 31 de enero de 1724 y bautizada el 3 de febrero de ese 
mismo año. Doña María Concepción era hermana entera de don Simón de Aragorri 
y Olavide, nacido en Hendaya en 1725 y muerto en Madrid en 1801, marqués de Iranda 
(I), con honores del Consejo de Hacienda en 1766, y con honores del Consejo de Estado 
en 1795.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Antonio de las Casas y Llarena, nacido en el 
citado lugar de Sopuerta y bautizado en su parroquial de San Martín el 19 de octubre 
de 1672 8135, y muerto bajo poder para testar que había conferido en Sopuerta ante el escri-
bano José Lucas de Mendieta el 21 de enero de 1739 8136, elegido síndico y regidor mayor 
de Sopuerta en 1716 y regidor en 1720 8137; y doña María de la Cuadra y Llarena, nacida 
en San Julián de Múzquiz y bautizada en su parroquial el 17 de septiembre de 1683 8138, 
quienes habían contraído matrimonio en la dicha parroquia de San Julián de Múzquiz 
el 19 de febrero de 1703 8139.

Sus abuelos maternos fueron don Nicolás de Aragorri y Leremburu, nacido en Henda-
ya y ahí bautizado el 6 de diciembre de 1696 8140, trasladó su residencia a San Sebastián ha-
cia 1726, donde junto a su hermano Juan, continuó las actividades mercantiles que, como 
armadores en San Juan de Luz, desarrollaban desde mucho antes 8141; y doña Juana de 
Olavide y Michelena, nacida en Añoa en Labort y bautizada el 16 de agosto de 1702 8142.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Sebastián de las Casas y de Veguilla, na-
cido en el lugar de Montellano y bautizado en su parroquial de Santa María el 20 de enero 
de 1640 8143, y muerto bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano 
Domingo Pérez de Santibáñez en 1695 8144, elegido síndico general en Sopuerta en 1671 

8131  Gm. 5-III-1799, N.º 19, p. 171.
8132  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.683, fol. 41r-41v.
8133  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.683; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 17.251.
8134  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.683, fol. 46v-47r.
8135  Ídem, fol. 42r.
8136  Ídem, fol. 44r.
8137  Ídem, fol. 47r.
8138  Ídem, fol. 18v.
8139  Ídem, fol. 20v.
8140  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.210, fol. 84r.
8141  Aragón Ruano, Álvaro, «‘Con casa, familia y domicilio’. Mercaderes extranjeres en Guipúzcoa 

durante la Edad Moderna», en Studia Historica. Historia Moderna, 31, Salamanca, 2009, p. 200.
8142  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.210, fol. 84v.
8143  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.683, fol. 51v-52r.
8144  Ídem, fol. 45v-46r.
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y 1674 8145; y doña Antonia de Llarena y Santibáñez, nacida en el mismo lugar de Sopuerta 
y bautizada en su parroquial de San Martín el 5 de febrero de 1643 8146, quienes habían 
contraído matrimonio en la dicha parroquial de San Martín del concejo de Sopuerta el 18 
de julio de 1661 8147.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Simón de la Cuadra y Medrano, nacido 
en San Julián de Múzquiz y bautizado en su parroquial el 27 de abril de 1639 8148, y muerto 
ahí mismo bajo testamento que había otorgado ante el escribano José de las Llanas el 27 
de agosto de 1705 8149, elegido alcalde en 1699 8150; y doña María de Llarena y de Sobrado, 
nacida en San Julián de Múzquiz y bautizada en su parroquial el 27 de abril de 1661 8151, 
quienes habían contraído matrimonio en la expresada parroquia de San Julián el 17 de 
agosto de 1676 8152.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Martín de Aragorri; y doña Juana de 
Leremburu 8153.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Bernardo de Olavide, señor y dueño de 
la casa de Machitorenea; y doña María Rosa de Michelena 8154.

Hermanas enteras suyas fueron:

1.ª)  Doña María Rosa de las Casas y Aragorri, nacida en San Sebastián y bautizada 
el 14 de febrero de 1744 y muerta en Madrid el 11 de julio de 1811 8155, que contrajo ma-
trimonio en San Sebastián el 2 de mayo de 1768 con don Alejandro O’Reilly, nacido 
en Moylough en Irlanda en 1723 y muerto en Bonete en 1794, conde de O’Reilly (I), que 
siguió la carrera de las armas desde que sentó plaza de cadete en regimiento de Hibernia 
en 1735, nombrado inspector general de la infantería de España en 1766, consejero nato 
del Consejo Supremo de Guerra en 1773, comandante general de Madrid, y capitán ge-
neral de Andalucía.

2.ª)  Doña Isabel María Serafina Ana Teresa de las Casas y Aragorri, nacida en San 
Sebastián, provincia de Guipúzcoa, y bautizada en su parroquial de Santa María el 10 de 
julio de 1747 8156 y muerta el 28 de marzo de 1803. Contrajo matrimonio con don Jeró-

8145  Ídem, fol. 47v-48r.
8146  Ídem, fol. 43r.
8147  Ídem, fol. 42r-42v. Eran hijos legítimos de don Lucas de las Casas y de doña Francisca de Veguilla, 

y de don Nicolás de Llarena y de doña Antonia de Santibáñez, casados estos últimos en la parroquia de San 
Martín de Sopuerta el 20 de marzo de 1638.

8148  Ídem, fol. 18v-19r. Era hijo legítimo de don Francisco de la Cuadra y Llano, y de doña Isabel de 
Medrano y Foncerrada, quienes se habían casado y velado en la dicha parroquial de San Julián el 8 de abril 
de 1638, y eran hijos legítimos de don Juan de la Cuadra y de doña Magdalena de Llano, y don Santiago de 
Medrano y de doña María de Foncerrada.

8149  Ídem, fol. 22v-23r.
8150  Ídem, fol. 24v.
8151  Ídem, fol. 19r. Era hija legítima de don Juan de Llarena y Salazar y de doña Catalina de Sobrado y 

del Río, quienes se habían casado y velado en la parroquial de San Julián de Múzquiz el 14 de abril de 1659, 
y eran hijos legítimos de don Andrés de Llarena y de doña Catalina de Salazar, y de don Juan de Sobrado y 
de doña Ana del Río.

8152  Ídem, fol. 20r.
8153  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.210, fol. 84r.
8154  Ídem, fol. 84v.
8155  Nieto y Cortadellas, Rafael, Dignidades nobiliarias en Cuba, Madrid, Ediciones Cultura Hispá-

nica, 1954, p. 366.
8156  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.210, fol. 28r-28v.
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nimo María de la Paz Girón y Moctezuma, nacido en Ronda en 1741 y muerto en 
Sevilla en 1819, marqués de las Amarillas (III), caballero de la Orden de Santiago y su co-
mendador de Museros en 1784 8157, gran Cruz de la Real Orden Española de Carlos III 8158 
y de la Real y Militar de San Hermenegildo en 1812, gobernador de la plaza y ciudadela 
de Pamplona en 1786, virrey y capitán general del reino de Navarra en 1797, consejero del 
Consejo de Guerra en 1807, con honores y sueldo del Consejo de Estado en ese mismo 
año de 1807.

Se le hizo merced de la cruz y pensión de la Real y Distinguida Orden Española de 
Carlos III en su creación, por real decreto de 22 de marzo de 1772, y le tocó en suerte el 
número 124 8159.

Contrajo matrimonio en 1785 con doña Bárbara de Senra y Aragorri, hija legítima 
que era de don Fernando de Senra y Losada, nacido en 1720 y muerto en Madrid en 1792, 
dedicado al ejercicio de papeles en 1776 se hallaba como oficial primero de la Secretaría 
de Estado y del Despacho Universal de Marina, cuando por real decreto fechado en San 
Lorenzo el 23 de octubre de 1776 fue nombrado, para que con el sueldo que gozaba como 
dicho oficial primero, sirviera la Secretaría del Consejo de Hacienda en Sala de Millones 
y en la Real Junta de Tabacos 8160, destinos que sirvió hasta su muerte, y de doña María 
Úrsula de Aragorri y Olavide, nacida en Hendaya el 1 de noviembre de 1736 y bautizada 
al día siguiente 8161.

Inició sus servicios en 1755 en la contaduría de marina de Cádiz, el 21 de octubre 
de 1755 pasó como oficial de segunda clase a la contaduría de Ferrol, y al cabo de cinco 
años, el 3 de marzo de 1760, entró como oficial noveno a la primera Secretaría de Estado 
y del Despacho, en la que siguió el curso regular de sus ascensos hasta que, cuando se ha-
llaba como oficial séptimo, fue nombrado el 10 de agosto de 1763 como secretario de la 
embajada en Viena, ciudad en la que entró el 21 de octubre de ese mismo año 8162.

Don Carlos III le encomendó que pasara a Polonia a llevar el collar de la Insigne Or-
den del Toisón de Oro al príncipe Jablonowsky y, en desempeño de este encargo, salió de 
Viena y entró en la ciudad polaca de Bialistock el 22 de julio de 1766, donde fue recibido 
por el conde de Mokranowsky, inspector general que era de las tropas de aquella república, 
y por el conde de Rastozky, y fue recibio al pie de las escaleras del palacio por el mismo 
gran general Jablonowsky 8163.

Por real decreto de 7 de junio de 1768 se le concedieron los gajes y casa de aposento de 
secretario real, y cinco años más tarde, el 21 de noviembre de 1773, fue nombrado oficial 
segundo de la Secretaría de Estado. Fue llamado a la villa y corte, y salió de Viena el 25 de 
mayo de 1775, y entró en Madrid el 4 de julio siguiente, y se incorporó al servicio en la 
Secretaría de Estado como su oficial mayor menos antiguo 8164.

En abril de 1780, con ocasion del nacimiento del infante don Carlos Eusebio, fue 
nombrado embajador ante la corte de Florencia, pero no pasó a este puesto. El 15 de 

8157  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 5.531; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 8.370; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 18.230; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 18.263.

8158  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 789.
8159  Mhp. 1772, I, p. 261.
8160  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 120.
8161  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 221.
8162  Ídem, 220.
8163  Gm. 16-IX-1766, N.º 37, pp. 298-299.
8164  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 220.
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octubre de 1781 fue nombrado ministro extraordinario ante la corte de Prusia, y salió a 
aquel destino el 12 de diciembre de ese mismo año y, después de haber pasado un tiempo 
en París, entró en Berlín el 6 de agosto de 1782, y cinco días más tarde tuvo su primera 
audiencia privada con el rey y entregó sus cartas credenciales en el palacio de Sans-Souci, a 
donde había sido conducido desde Potsdam en coche de las reales caballerizas por el conde 
de Finchesnstein 8165.

Después de haber obtenido real licencia, abandonó Berlín el 12 de noviembre de 1784, 
pero ya el 13 de enero del año siguiente fue enviado como ministro plenipotenciario al 
reino de Nápoles, y entró en Nápoles el 7 de marzo de ese mismo año de 1785 y tuvo su 
primera audiencia tres días más tarde. En este destino experimentó la animadversión de la 
reina hasta que el 25 de marzo de 1786 dejó Nápoles con destino a Roma. El 28 de febrero 
de ese mismo año había sido nombrado embajador en Venecia, en lugar de don Francisco 
Moñino, por lo que dejó Roma y entró en Venecia el 14 de mayo de 1786 y tuvo su pri-
mera audiencia dos días más tarde 8166.

El 8 de febrero de 1795 fue destinado como embajador ante la corte de Londres, ciu-
dad a la que partió desde Venecia el 27 de junio y en la que entró el 8 de octubre. Cuando 
ya las relaciones con Inglaterra se hallaban muy resquebrajadas, y después de haber sufrido 
el que un tribunal de Londres decretara su arresto por el cobro de una pequeña cantidad 
que le reclamaba el patrón de un barco, el 3 de septiembre de 1796 recibió sus pasaportes 
y abandonó Inglatera 8167.

Se hallaba en los estados de Italia cuando, por real decreto de 30 de enero de 1798, 
se le hizo merced de los honores y salario del Consejo de Estado 8168, de los que no llegó a 
prestar juramento porque murió en Valdagno, a donde había acudido con el fin de tomar 
baños para recobrar su salud 8169.

8165  Gm. 28-IV-1780, N.º 34, p. 299; Gm. 6-IX-1782, N.º 72, p. 730; Ozanam, Didier y Ozanam, 
Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 220.

8166  Gm. 14-III-1786, N.º 21, pp. 179-180; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espag-
nols..., (n. 81), p. 220.

8167  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 220.
8168  Ahn. Estado, leg. 3.422, exp. 1.
8169  Ahn. Estado, leg. 3.422, exp. 1; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.210; Ahn. Órdenes-Caballe-

ros-Santiago, exp. 1.683; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 17.251; Gm. 16-IX-1766, N.º 37, pp. 298-299; 
Gm. 28-IV-1780, N.º 34, p. 299; Gm. 6-IX-1782, N.º 72, p. 730; Gm. 14-III-1786, N.º 21, pp. 179-180; 
Gm. 5-III-1799, N.º 19, p. 171; Mhp. 1772, I, p. 261; Nieto y Cortadellas, Rafael, Dignidades nobilia-
rias…, (n. 8155), p. 366; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 220-
221; Aragón Ruano, Álvaro, «‘Con casa, familia y domicilio’…», (n. 8141), p. 200.



778. Casati, Danés (Italia)

Nació en Milán hacia 1628 8170; y murió en Milán el 3 de noviembre de 1700 8171.
Hijo legítimo de don Gerolamo de Paolo Nicolo Cassati; y de doña Blanca Crivelli, 

hija legítima que era de Danes Crivelli 8172.
Dedicado al estudio de la jurisprudencia, se graduó muy joven de doctor en ambos 

derechos y el 16 de marzo de 1644 solicitó su admisión en el colegio de jurisconsultos de 
Milán, al que fue adscrito el 2 de mayo de aquel año 8173.

En los años de 1646 y 1647 aparecía entre los jurisconsultos de la fábrica del Duomo 
y en 1655 fue elegido como lugarteniente del vicario de provisiones y, en cumplimiento de 
la regla de la sucesión, en el año siguiente asumió el referido vicariato de provisiones, y fue 
nombrado en el mismo año 1656 como consultor del Santo Oficio de la Inquisición 8174.

El consejo general de la ciudad de Milán lo nombró en 15 de marzo de 1660 para que 
pasara a la corte de Madrid en una misión que, entre otras finalidades, tenía la de dar las 
gracias por las paces de los Pirineos. En su desempeño, arribó a la villa y corte el 28 de 
junio de 1660 y permaneció en ella hasta que el 18 de mayo de 1661 el citado consejo 
general de la ciudad le mandó que regresara. Ya de vuelta en Milán, el 13 de enero de 1664 
fue nombrado, nuevamente, lugarteniente del vicario de provisiones y en el año siguiente 
fue promovido a vicario, y en 30 de mayo de 1665 sucedía a don Hipólito Brivio en el 
seggio de decurión perpetuo del consejo general 8175.

Se le hizo merced de la plaza de abogado fiscal del Estado de Milan en lugar del doc-
tor Juan Pedro Stampa, que pasaba el Senado de aquel Estado, y se le expidió su título 
por privilegio fechado en Madrid el 17 de abril de 1666 8176. Tres años más tarde, el 9 de 
septiembre de 1669, fue promovido a una plaza en el Senado de Milán y se concedió su 
vacante de abogado fiscal al doctor Lucas Pertusato, a quien se le despachó título por pri-
vilegio fechado en Madrid el 23 de septiembre de 1669 8177.

En diciembre de 1670 dejaba la ciudad de Milán para dirigirse a Roma con la finali-
dad de tratar, junto al regente napolitano Antonio de Gaeta, un acuerdo con la Santa Sede 
sobre inmunidad eclesiástica 8178.

En 1678 fue promovido a la plaza de regente natural y provincial por el Estado de 
Milán en el Consejo Supremo de Italia 8179 y fue substituido en el Senado de Milán por 
don César Vizconde, a quien se le despachó título por privilegio fechado en Madrid el 6 

8170  Borromeo, Agostino, «Casati, Danés», en Dizionario Biografico degli Italiani, 21, Roma, Istituto 
della Enciclopedia Italiana, 1978, p. 229.

8171  Cusani, Francesco, Storia di Milano dall’origine ai nostri giorni, 2, Milano, Librería Pirotta, 1863, 
p. 90. 

8172  Bne. Ms. 11.500, Teatro genealogico delle famiglie nobili milanesi. Parte prima, fol. 93r; Argelati, 
Philippi, Bibliotheca scriptorum mediolanensium, I, Mediolani, in aedibus Palatinis, 1745, col. 330; Borro-
meo, Agostino, «Casati,...», (n. 8170), p. 229.

8173  Ibídem.
8174  Argelati, Philippi, Bibliotheca scriptorum…, (n. 8172), I, col. 330; Borromeo, Agostino, «Casa-

ti,...», (n. 8170), p. 229.
8175  Ibídem.
8176  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.392, fol. 180v-183v.
8177  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.396, fol. 175r-181r.
8178  Borromeo, Agostino, «Casati,...», (n. 8170), p. 230.
8179  Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato...», (n. 233), p. 82.
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de noviembre de 1678 8180. Salió de Milán el 10 de septiembre de 1678 y cuando arribó a 
Saboya se encontró con la orden de regresar a Milán para que preparara la visita general 
del virreinato de Nápoles, que se le encomendaba por cédulas reales de comisión, junto a 
las correspondientes instrucciones, el 19 de noviembre de 1678 8181. En su cumplimiento 
entró en Nápoles el 28 de abril de 1679 y el 10 de mayo siguiente tomaba posesión de su 
encargo y en el mes de junio daba principio a la visita, la que ejecutó con particular rigor, 
y permaneció en la ciudad de Nápoles hasta el 3 de abril de 1681 8182.

Por el encargo de la visista de Nápoles no llegó a tomar posesión de su plaza de regente 
en Madrid y fue substituido en ella, «en el interin y durante el tiempo que estuviere ocu-
pado en la visita general del reyno de Napoles», por don Lucas Pertusato 8183.

Sin perjuicio de lo anterior, conservó los honores y salario de regente del Consejo Su-
premo de Italia con facultad de entrar en las Juntas y Consejos Secretos 8184. Así continuaría 
su vida en Milán, donde el 1 de diciembre de 1682 fue nombrado miembro del Consejo 
Secreto, aunque sólo tomó posesión de este destino en 1697 8185.

En 1698 solicitó que se confirmara la orden para que el correo mayor de Milán le 
diera libre de porte sus cartas, a lo que se accedió sobre consulta del Consejo Supremo de 
Italia de 11 de abril de 1698 8186. Gozó escaso tiempo de esta gracia, porque le sorprendió 
la muerte al cabo de poco más de un año 8187.

8180  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.402, fol. 341v-343r.
8181  Ags. Secretarías Provinciales, leg. 227.
8182  Borromeo, Agostino, «Casati,...», (n. 8170), p. 230.
8183  Ahn. Estado, leg. 1.197, n. 103.
8184  Cusani, Francesco, Storia di Milano…, (n. 8171), 2, pp. 51-52.
8185  Borromeo, Agostino, «Casati,...», (n. 8170), p. 230.
8186  Ags. Secretarías Provinciales, leg. 1.832, sin foliar.
8187  Ags. Secretarías Provinciales, leg. 227; Ags. Secretarías Provinciales, leg. 1.832; Ags. Secretarías 

Provinciales, libro 1.392, fol. 180v-183v; Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.396, fol. 175r-181r; Ags. 
Secretarías Provinciales, libro 1.402, fol. 341v-343r; Ahn. Estado, leg. 1.197, n. 103; Bne. Ms. 11.500, 
Teatro genealogico delle famiglie nobili milanesi. Parte prima, fol. 93r; Argelati, Philippi, Bibliotheca scrip-
torum…, (n. 8172), I, col. 330; Cusani, Francesco, Storia di Milano..., (n. 8171), 2, pp. 51-52, 90; Borro-
meo, Agostino, «Casati,...», (n. 8170), pp. 228-231; Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato...», 
(n. 233), p. 82.



779. Casati, Gabriel (Italia)

Nació en Milán hacia 1509; y murió allí mismo el 22 de febrero de 1569 y su cuerpo 
cadáver fue enterrado en el sepulcro familiar que había mandado labrar durante su vida en 
la iglesia de San Marcos 8188.

Hijo legítimo de don Francisco Casati, muerto en 1555, nombrado senador del 
Senado de Milán el 26 de noviembre de 1534, plaza en la que permaneció hasta su muer-
te 8189; y de doña Caterina Resta 8190.

Contrajo matrimonio con doña Caterina Crivelli 8191.
Una vez concluidos sus estudios, y graduado de doctor en ambos derechos, ingresó al 

colegio de jurisconsultos de Milán en 1546, cinco años más tarde aparecía entre los juristas 
de la fábrica del duomo, y a últimos de 1557 don Felipe II le hizo merced de la plaza de 
regente por el Estado de Milán del Consejo Supremo de Italia, en la vacante por muerte 
del regente Juan Bautista Schizzi 8192.

Fue nombrado presidente del Senado de Milán en lugar del doctor Pier Paolo Arrigo-
ne, y se le dio su título por privilegio fechado en El Bosque de Segovia el 1 de septiembre 
de 1565 8193, y se concedió su vacante en el Consejo Supremo de Italia al doctor Julio 
Claro. Regresó a Milán y prestó juramento de su nuevo oficio el 9 de diciembre de 1565 
y tomó la posesión dos días más tarde 8194.

Permaneció en su plaza de presidente del Senado de Milán hasta su muerte 8195, tras la 
cual su vacante se concedió a don Juan Bautista Rainoldi 8196.

8188  Argelati, Philippi, Bibliotheca scriptorum mediolanensium, acta et elogia virorum omnigena eruditio-
ne illustrium, qui in metropoli insubriae, oppidisque circumjacentibus orti sunt, Mediolani, in Aedibus Palati-
nis, 1745, II, Pars altera, col. 1860; Forcella, Vincenzo, Iscrizioni delle chiese e degli altri edifici di Milano 
dal secolo VIII ai giorni nostri, IV, Milano, Tipografia Bortolotti di Giuseppe Prato, 1890, p. 311; Romussi, 
Carlo, Milano ne’ suoi monumenti, 2, Milano, Società Editrice Sonzogno, 1913, p. 207; Borromeo, Agosti-
no, «Casati, Gabriele», en Dizionario Biografico degli Italiani, 21, Roma, 1978.

8189  Arese, Franco, «Le supreme cariche del Ducato...», (n. 233), p. 86.
8190  Forcella, Vincenzo, Iscrizioni delle chiese…, (n. 8188), IV, p. 311.
8191  Ibídem.
8192  Argelati, Philippi, Bibliotheca scriptorum mediolanensium…, (n. 8188), col. 1860; Arese, Franco, 

«Le supreme cariche del Ducato...», (n. 233), p. 81; Borromeo, Agostino, «Casati,…», (n. 8188); Rivero 
Rodríguez, Manuel, «Casati, Gabriele», en Martínez Millán, José y Carlos Morales, Carlos José de, 
Felipe II (1527-1598). La configuración de la monarquía…, (n. 44), p. 344.

8193  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.336, fol. 250r-251v; cfr. Arese, Franco, «Le supreme cariche 
del Ducato...», (n. 233), p. 82.

8194  Borromeo, Agostino, «Casati,…», (n. 8188).
8195  Sitonis de Scotia, Johannes, Theatrum equestris nobilitatis secundae Romae…, (n. 3343), fol. 114.
8196  Ags. Secretarías Provinciales, libro 1.336, fol. 250r-251v; Sitonis de Scotia, Johannes, Theatrum 

equestris nobilitatis secundae Romae…, (n. 3343), fol. 114; Argelati, Philippi, Bibliotheca scriptorum…, 
(n. 8188), II, Pars altera, col. 1860; Forcella, Vincenzo, Iscrizioni delle chiese…, (n. 8188), IV, p. 311; 
Romussi, Carlo, Milano ne’ suoi monumenti..., (n. 8188), 2, p. 207; Arese, Franco, «Le supreme cariche del 
Ducato...», (n. 233), pp. 81, 82, 86; Borromeo, Agostino, «Casati,…», (n. 8188); Rivero Rodríguez, 
Manuel, «Casati,...», (n. 8192), p. 344.



780. Cascajares y del Castillo, Francisco Lázaro de (Castilla – Guerra)

Nació en la villa de Calanda, diócesis de Teruel en el reino de Aragón, y fue bautizado 
en su parroquial el 28 de marzo de 1694 8197; y murió en Huete, a los sesenta y cuatro años 
de su edad, el 3 de noviembre de 1758 8198, bajo poder para testar que había otorgado en 
Madrid, de mancomún con su mujer, ante el escribano Francisco Blas Domínguez el 11 
de mayo de 1757 8199.

Hijo legítimo de don Jacinto Francisco de Cascajares y Blancas, nacido en la villa de 
Alagón, reino de Aragón, bautizado de necesidad por la comadre y se suplieron las cere-
monias eclesiásticas en su parroquial de San Pedro el 19 de agosto de 1636 8200, y muerto 
bajo testamento que había otorgado de mancomún con su mujer en la villa de Calanda 
el 30 de abril de 1700 8201; y de doña Ana María del Castillo y Pastor, nacida en la villa de 
Oliete, diócesis de Teruel en el reino de Aragón 8202, y bautizada en su parroquial el 20 de 
agosto de 1652 8203, quienes habían contraído matrimonio en la villa de Oliete el 16 de 
septiembre de 1676 8204.

Sus abuelos paternos fueron don Pedro Tomás Cascajares, vecino de la villa de Alagón 
en el reino de Aragón; y doña Francisca Blancas 8205.

Sus abuelos maternos fueron don Diego del Castillo, vecino de la villa de Oliete en el 
reino de Aragón; y doña Isabel Pastor 8206.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Antonio de Cascajares y del Castillo, nacido en Calanda, que contrajo 
matrimonio en Ejea de los Caballeros el 25 de enero de 1716 con doña Paula de Erla y 
Enríquez de Navarra, y fueron padres de: a) don Juan Manuel Melchor Cascajares y Erla, 
nacido en Calanda, a quien en 1738 se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden 
de San Juan de Jerusalén 8207; y b) doña María Tomasa de Cascajares y Erla, nacida en Ejea 
de los Caballeros y bautizada en su parroquial el 9 de marzo de 1717, que contrajo matri-
monio con don Vicente Ramón y Durán, vecino de la ciudad de Valencia 8208.

2.º)  Don Jacinto de Cascajares y del Castillo, canónigo de la iglesia metropolitana 
de Zaragoza 8209.

3.ª)  Doña Dorotea de Cascajares y del Castillo, que contrajo matrimonio con don 
Francisco de Pedro y Carnicer, justicia mayor de la ciudad de Alcañiz, padres que fueron 
de don Pedro Joaquín de Pedro y Cascajares, regidor de la ciudad de Alcañiz 8210.

8197  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.356, fol. 8r: «En veinte y ocho de Marzo año de mil 
seiscientos noventa y quatro Bab.e yo el Lizenciado Pedro Dauden Vicario, a D.n Fran.co Lazaro, Mames Cas-
caxares, hijo de D.n Jazinto, y de D.ª Anna castillo Conyuges = padrina D.ª maria cascaxares su Hermana».

8198  Gm. 28-XI-1758, N.º 48, p. 384.
8199  Ahp-Madrid, Prot. 14.971, fol. 163r-167v.
8200  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.356, fol. 10r, 5r.
8201  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 108, pieza 5.ª, fol. 3r.
8202  Ahp-Madrid, Prot. 14.971, fol. 163r.
8203  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.356, fol. 11r-11v, 5r.
8204  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 108, pieza 5.ª, fol. 10r.
8205  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.356, fol. 10r.
8206  Ídem, fol. 11r.
8207  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.355.
8208  Ahp-Madrid, Prot. 14.971, fol. 165v.
8209  Ídem, fol. 166v.
8210  Ídem, fol. 165v.
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4.ª)  Doña Micaela de Cascajares y del Castillo, que contrajo matrimonio con don 
José Trullench y Pedro, padres que fueron de: a) don Juan José Trullench y Cascajares; y b) 
doña Micaela Trullench y Cascajares, que contrajo matrimonio con don Pablo de Pedro y 
Aztiria 8211, nacido en Morella, a quien en 1751 se hizo merced de un hábito de caballero 
de la Orden de Alcántara 8212.

Contrajo primer matrimonio con doña Josefa Serret, hija legítima que era de don 
Melchor Serret 8213.

Contrajo segundo matrimonio, por poderes, en la parroquial de San Lorenzo de la 
ciudad de Zaragoza el 26 de octubre de 1741 8214, con doña Benita Josefa María Anto-
nia Muñoz Serrano y Antillón, nacida en la ciudad de Calatayud en el reino de Aragón, 
bautizada en su parroquial de Santiago el 22 de marzo de 1721 8215 y muerta en Madrid 
el 29 de abril de 1773, bajo testamento que había otorgado aquí mismo, ante el escribano 
Francisco García Colomo, el 18 de julio de 1762 8216, su cuerpo cadáver fue sepultado en la 
parroquial de San Martín 8217. Era hija legítima de don José Joaquín Aniceto Antonio Fran-
cisco Ignacio Alberto Muñoz Serrano, nacido en la ciudad de Calatayud, reino de Aragón, 
y bautizado en su parroquial de Santiago el 17 de abril de 1687 8218, y de doña María Ca-
talina Isidora Luisa Antillón, nacida en la villa de Aras, reino de Valencia, a las cuatro de 
la tarde del 4 de abril de 1686 y bautizada en su parroquial el 16 del mismo mes y año 8219.

Hijo legítimo suyo, habido en su primer matrimonio, fue:

1.º)  Don Francisco de Paula Cascajares y Serret, nacido en la ciudad de Zaragoza, 
que en 21 de junio de 1751 entró en el Real Seminario de Nobles de Madrid 8220.

 Hijos legítimos suyos, habidos en su segundo matrimonio, fueron:
2.º)  Don Antonio de Cascajares y Muñoz 8221.
3.º)  Don Mariano Joaquín Eduardo Juan de Dios Benito José de Cascajares y Mu-

ñoz 8222, nacido en Granada el 11 de marzo de 1751 y bautizado ese mismo día en su pa-
rroquial de Santa Ana 8223, a quien se hizo merced en 1754 de un hábito de caballero de la 
Orden de San Juan de Jerusalén 8224.

4.º)  Don Pedro de Alcántara Cascajares y Muñoz 8225.

8211  Ídem, fol. 166r.
8212  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.151.
8213  Ahn. Universidades, leg. 663, exp. 50.
8214  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.356, «Copia de la Pieza del proceso de la prueba 

hecha por el Quarto de Antillon, para la admisión de el Noble D.n Mariano Cascajares», año de 1755, sin 
foliar. Se velaron en la Metropolitana de Zaragoza el 9 de noviembre de 1741.

8215  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.356, fol. 9r-9v, 5r.
8216  Ahp-Madrid, Prot. 16.931, fol. 157r.
8217  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1908), p. 535.
8218  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.356, fol. 12v-13r, 5r. Era hijo legítimo de don Beni-

to Muñoz Serrano y Conchillos, y de doña Jerónima la Cerda y Granada.
8219  Ídem, fol. 14r-14v, 5r-5v. Era hija legítima de don Francisco Antillón Marcilla y Castellot, y de 

doña Teresa Polo Martínez de Visiedo; cfr. Ahp-Madrid, Prot. 14.971, fol. 163r.
8220  Ahn. Universidades, leg. 663, exp. 50.
8221  Ahp-Madrid, Prot. 14.971, fol. 164r.
8222  Ibídem.
8223  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.356, fol. 6r-6v.
8224  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.356.
8225  Ahp-Madrid, Prot. 14.971, fol. 164r.
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5.º)  Don Felipe María de los Ángeles Cascajares y Muñoz 8226.
6.ª)  Doña María Manuela Cascajares y Muñoz 8227.
7.ª)  Doña María Francisca de Paula Cascajares y Muñoz 8228, que contrajo matrimo-

nio con don José María Rodríguez de Cisneros y Caniego, señor de las villas de Cornago, 
Igea y Jubera, a quien se hizo merced de la cruz de la Real y Distinguida Orden Española 
de Carlos III, mayordomo de semana de don Carlos III, hijo legítimo que era de don Gre-
gorio Rodríguez de Cisneros y Salamanca, nacido en Granada y muerto en Madrid 
en 1747, diputado de Millones, y con honores del Consejo de Hacienda en 1730, y de 
doña María Teresa Caniego y Araque, natural de Madrid 8229.

Estudió en la Universidad de Huesca, y en ella se le dieron puntos el 12 de enero 
de 1713 para graduarse de bachiller en leyes por suficiencia, y le tocó en suerte «ex libro 4 
Digest.m tit. de receptis arbitris ex lege quinquaginta incipit Arbiter finitur» 8230, y al día si-
guiente fue examinado y hallado hábil para recibir el dicho grado omnes concordes, y le fue 
conferido en el mismo día en presencia del vicerrector doctor don Bartolomé Azlor 8231. En 
claustro de 7 de julio de 1715 se presentó Cascajares para solicitar que se le dispensaran 
los dos años de lecturas que le faltaban para recibir el grado de licenciado en la facultad de 
leyes y, aceptada su instancia, le fue conferido dicho grado 8232. El 1 de abril de 1716 fue 
presentado al grado de bachiller en derecho canónico por el doctor don Jacobo Francisco 
Rufat y, hecha la información y profesión de fe, fue admitido a él 8233. 

Fue recibido en el Colegio Imperial y Mayor de Santiago de la Universidad de Huesca 
en beca de leyes el 26 de julio de 1714 8234.

Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad sertoriana, se opuso a la de 
Instituta en 30 de marzo de 1721 8235, el 30 de agosto de ese mismo año se opuso a la 
cátedra de Vísperas de Leyes 8236 y se le dieron puntos el 2 de septiembre siguiente 8237 y, 
sobre consulta del Consejo de Castilla, se le dio la cátedra de Código y así se comunicó 
a la Universidad el 29 de noviembre de 1721 y se obedeció en clausto de 5 de diciembre 
siguiente 8238. Declarada vacante esta cátedra de Código, se opuso a ella en 30 de marzo 
de 1723 y fue el único opositor 8239, y fue nombrado, sobre consulta del Consejo de Cas-

8226  Ibídem.
8227  Ibídem.
8228  Ibídem.
8229  Fernández García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martín y San Pedro el Real…, (n. 2100), 

p. 308.
8230  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, libro 21-10, fol. 9v.
8231  Ídem, fol. 9v-10r; cfr. Lahoz Finestres, José María, «Graduados turolenses…», (n. 3831), p. 234.
8232  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, libro 21-11, fol. 50v-51r; Ahpr-Hues-

ca, Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, libro 21-13, fol. 117r; cfr. Lahoz Finestres, José María, 
«Graduados turolenses...», (n. 3831), p. 234.

8233  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, libro 21-11, fol. 110r; cfr. Lahoz Fi-
nestres, José María, «Graduados turolenses...», (n. 3831), p. 234.

8234  Lahoz Finestres, José María, «El Colegio Imperial y Mayor de Santiago de la ciudad de Huesca 
(1534-1842)», en Argensola. Revista de Ciencias Sociales del Instituto de Estudios Altoaragoneses, 110, Hues-
ca, 1996, p. 116.

8235  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, libro 22-2, fol. 45v.
8236  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, libro 22-3, fol. 13r.
8237  Ídem, fol. 14r.
8238  Ídem, fol. 23r-26r.
8239  Ídem, fol. 79r, 87r.
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tilla, y así se comunicó a la Universidad en 24 de julio de 1723 8240, y dos años más tarde 
llevó la cátedra de Digesto 8241.

Salió de su Colegio cuando, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 13 
de agosto de 1725, en la que ocupaba el segundo lugar de la terna por todos los votos, se le 
hizo merced de una plaza de ministro del crimen de la Real Audiencia de Cataluña, en la 
vacante por la promoción de don Gabriel de Rojas y Loyola a otra de ministro de lo civil 
en el mismo tribunal y, una vez publicada la real resolución en 29 de octubre de 1725, se 
le despachó su título y en 3 de diciembre de ese mismo año de 1725 se le prorrogó en un 
mes el término para que tomara la posesión 8242.

Fue promovido a una plaza de ministro civil de la Real Audiencia del reino de Aragón 
en la vacante por muerte de don Jaime Ric y Veyán 8243, se le expidió título por real provi-
sión fechada en Sevilla el 30 de enero de 1733 8244, y prestó juramento y tomó la posesión 
en Zaragoza el 20 de junio de ese mismo año de 1733 8245.

Se le hizo merced de una plaza de alcalde de Casa y Corte y se le despachó su título 
por real provisión fechada en Buen Retiro el 3 de septiembre de 1748 8246, y su vacante en 
la Real Audiencia de Aragón se concedió don Mamés Lorenzo de Salvador y Lasala 8247. 
Prestó juramento de su alcaldía de Casa y Corte en el Consejo y tomó la posesión en la 
Sala el 21 de octubre de 1748, y lo hizo en la vacante por el ascenso de don Francisco de 
Zepeda a una plaza del Consejo de Hacienda 8248.

Por real decreto fechado en San Lorenzo el 11 de noviembre de 1748 fue promovido 
a la presidencia de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en la vacante por ascenso 
de don Juan Fernández de Isla y, una vez dado el «ejecútese» en Cámara dos días más tar-
de 8249, se le expidió su título por real provisión fechada en San Lorenzo el 12 de noviembre 
de 1748 8250, y prestó juramento y tomó la posesión el 22 de noviembre de ese mismo 
año 8251.

Durante el tiempo que sirvió la presidencia de Granada se ocupó especialmente en 
solucionar los problemas urbanos y de economía de la ciudad, y así promovió la creación 
de un Hospicio, que no lograría ver instalado, atendió también a la plaga de langostas, im-
pulsó las obras de la alhóndiga de granos, el empedrado de la Plaza de Bibrambla y el ade-
centamiento de sus puestos de venta de frutas y se ocupó también en las obras para evitar 
los desbordes del Genil, como también en la construcción del palacio de Bibataubín 8252.

8240  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, libro 22-4, fol. 5r-5v.
8241  Lahoz Finestres, José María, «El Colegio Imperial y Mayor de Santiago...», (n. 8234), p. 116.
8242  Ahn. Consejos, leg. 18.516, exp. sin numerar; cfr. Molas Ribalta, Pere, «Las audiencias borbóni-

cas en la Corona de Aragón...», (n. 1488), pp. 89, 112; Martínez Rodríguez, Miguel Ángel, «Trayectoria 
profesional de los magistrados de la sala penal de la Real Audiencia catalana en el primer tercio del setecien-
tos», en Cuadernos dieciochistas, 10, Salamanca, 2009, p. 177.

8243  Gm. 3-II-1733, N.º 5, p. 16.
8244  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro Año 1733, fol. 86r-87r; cfr. Baltar Rodríguez, Juan Francis-

co, Los ministros de la Real Audiencia de Aragón..., (n. 3525), pp. 69, 221.
8245  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro Año 1733, fol. 88r.
8246  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 141v.
8247  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro Año 1748, fol. 110r-111v.
8248  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 10v [2.ª foliación].
8249  Ahn. Consejos, leg. 13.526, sin numerar [36]; cfr. Gm. 19-XI-1748, N.º 47, p. 375.
8250  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 159v-160r.
8251  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 11v [2.ª foliación].
8252  Gan Giménez, Pedro, «Los presidentes de la Chancillería de Granada en el siglo XVIII», en Espa-

cio, Tiempo y Forma. Historia Moderna, 4, Madrid, 1989, pp. 250-253.



	 Javier Barrientos Grandon� 915

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 24 de abril de 1752, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna por todos los votos, se le hizo merced de una plaza del 
Consejo Real de Castilla en la vacante por muerte de don Francisco Manuel de Herrera y, 
una vez publicada la real resolución en Cámara de Castilla de 24 de mayo de ese mismo 
año 8253, se le expidió su título por real provisión fechada en San Lorenzo el 9 de noviembre 
de 1752 8254.

En 13 de abril de 1754 fue nombrado asesor del Consejo de Guerra 8255, y desempeñó 
este cargo, junto al servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte, tras 
la cual, sobre consulta de la Cámara de Castilla de 12 de diciembre de 1759, fue nombrado 
para su vacante en el Consejo de Castilla don José Manuel de Villena y Guadalfajara 8256, 
presidente que era de la Audiencia y Chancillería Real de Granada 8257.

8253  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 198.
8254  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 303r-304v; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de 

Castilla…, (n. 1492), pp. 170-171.
8255  Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra..., (n. 1497), pp. 187-188.
8256  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 213.
8257  Ahn. Consejos, leg. 13.526, sin numerar [36]; Ahn. Consejos, leg. 18.516; Ahn. Estado, 

leg. 6.380-2, n. 198 y 213; Ahn. Consejos, libro 737, fol. 141v, 159v-160r, 303r-304v; Ahn. Consejos, li-
bro 1.170, fol. 10v, 11v [2.ª foliación]; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.151; Ahn. Órdenes-San 
Juan de Jerusalén, exp. 24.355; Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.356; Ahn. Estado-Carlos III, 
exp. 108; Ahn. Universidades, leg. 663, exp. 50; Ahp-Madrid, Prot. 14.971, fol. 163r-167v; Ahp-Madrid, 
Prot. 16.931, fol. 157r; Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, libro 21-10, fol. 9v-10r; 
Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, libro 21-11, fol. 50v-51r, 110r; Ahpr-Huesca, 
Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, libro 21-13, fol. 117r; Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, 
Sumas del Consejo, libro 22-2, fol. 45v; Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, li-
bro 22-3, fol. 13r, 14r, 23r-26r, 79r, 87r; Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, li-
bro 22-4, fol. 5r-5v; Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro Año 1748, fol. 110r-111v; Ahpr-Zaragoza, Real 
Acuerdo, libro Año 1733, fol. 86r-88r; Gm. 3-II-1733, N.º 5, p. 16; Gm. 19-XI-1748, N.º 47, p. 375; 
Gm. 28-XI-1758, N.º 48, p. 384; Molas Ribalta, Pere, «Las audiencias borbónicas en la Corona de Ara-
gón...», (n. 1488), pp. 89, 112; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), 
pp. 170-171; Gan Giménez, Pedro, «Los presidentes de la Chancillería…», (n. 8252), pp. 250-253; Andú-
jar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra..., (n. 1497), pp. 187-188; Fernández García, 
Matías, Parroquias madrileñas de San Martín y San Pedro el Real…, (n. 2100), p. 308; Lahoz Finestres, José 
María, «Graduados turolenses...», (n. 3831), p. 234; Lahoz Finestres, José María, «El Colegio Imperial y 
Mayor de Santiago…», (n. 8234), p. 116; Baltar Rodríguez, Juan Francisco, Los ministros de la Real Au-
diencia de Aragón..., (n. 3525), pp. 69, 221; Martínez Rodríguez, Miguel Ángel, «Trayectoria profesional 
de los magistrados de la sala penal de la Real Audiencia catalana...», (n. 8242), p. 177; Mayoralgo y Lodo, 
José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1908), p. 535.



781. Caspe y Rodríguez, Antonio (Indias)

Nació en Granada a principios de 1765 8258; y murió, luego de haber recibido los santos 
sacramentos, en su casa de Madrid sita en la calle Red de Santa Lucía al número cuarto, 
segundo, a las diez de la mañana del 24 de enero de 1832 8259, bajo testamento que había 
otorgado en la misma villa y corte el 23 de mayo de 1826 ante el escribano José María de 
Monedero y Ayala 8260. Su cuerpo cadáver fue enterrado al día siguiente de su muerte en 
uno de los nichos del camposanto extramuros de la Puerta de San Fernando «amortajado 
con su traje propio de toga» 8261.

Hijo legítimo de don Francisco Caspe, natural de la ciudad de Granada, teniente del 
regimiento veterano de Galicia; y de doña María Rodríguez, natural de la misma ciudad 
de Granada. Su abuelo paterno fue don Pedro Caspe, que sirvió como comisario de gue-
rra 8262.

Contrajo matrimonio, previa real licencia que le fue concedida por decreto fechado 
en Madrid el 11 de diciembre de 1804, en la iglesia imperial y parroquial del apóstol San 
Matías de la ciudad de Granada el 16 de mayo de 1805 con su prima hermana doña María 
de la Concepción Rodríguez y Ramírez, natural de Granada 8263, muerta en Madrid en la 
calle de Relatores el 11 de diciembre de 1825 y enterrada en una sepultura común del ce-
menterio extramuros de la Puerta de Toledo tras la misa de entierro que se había oficiado 
en la parroquial de Santa Cruz 8264. Doña María de la Concepción era hija de don Juan 
Rodríguez y de doña Antonia Ramírez y, como inmediatamente después de celebrado el 
matrimonio, se hicieron a la vela rumbo a las Indias sus velaciones las celebraron años más 
tarde en la iglesia catedral de Lima el 9 de junio de 1813 8265.

Del citado matrimonio nacieron los siguientes hijos:

1.ª)  Doña Carlota María Antonia Caspe y Rodríguez, nacida en el viaje de sus pa-
dres a las Indias a bordo de la la fragata «Flor de mayo», entrada ya en aguas del Río de la 
Plata, el 10 de abril de 1806 y bautizada en la iglesia matriz de Montevideo el 2 de junio 
de 1806 y muerta soltera en Madrid el 26 de julio de 1870 8266. En Santiago de Chile José 
Gil de Castro pintó un retrato de doña Carlota, cuando contaba con diez años de edad, 
que se conserva en el Tucson Museum of Art. 

2.º)  Don Fernando Lucas Manuel Caspe y Rodríguez, nacido en Montevideo el 1 
de junio de 1809 y bautizado en su parroquial de Nuestra Señora de Monserrat dos días 

8258  En su «Relación de Méritos» fechada en Madrid el 26-VI-1815 se declara de 50 años (Ahn. 
Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.331, exp. 1605). Concuerda con lo consignado en su fe de 
muerte el 24 de enero de 1832 en la que se apunta que había muerto de 67 años (Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 
leg. 5.191, exp. 24, sin foliar).

8259  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 5.191, exp. 24, sin foliar.
8260  Ahp-Madrid, Prot. 23.633, «Testamento de D. Antonio Caspe y Rodríguez», Madrid, 23-V-1826, 

fol. 43r-45r. La cabeza y el pie de su testamento más ciertas cláusulas suyas se reproducen, debidamente le-
galizadas, en Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 5.191, exp. 24.

8261  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 5.191, exp. 24, sin foliar.
8262  Ahp-Madrid, Prot. 23.633, «Testamento de D. Antonio Caspe y Rodríguez», Madrid, 23-V-1826, 

fol. 43r.
8263  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 5.191, exp. 24, sin foliar.
8264  Ídem.
8265  Ídem.
8266  Fernández García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martin y San Pedro El Real…, (n. 2100), 

p. 189.
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más tarde a quien, por su minoridad en 1826, su padre le daba por tutor y curador testa-
mentario a don Vicente de Leyva y Caspe, abogado de la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada 8267.

3.ª)  Doña María del Carmen Caspe y Rodríguez, nacida en Santiago de Chile y 
muerta en la infancia. 

4.ª)  Doña María de la Concepción Facunda Saturnina, nacida en Santiago de Chile 
el 27 de noviembre de 1815 y bautizada en su iglesia catedral dos días más tarde, muerta 
en Madrid el 10 de diciembre de 1838.

5.ª)  Doña Manuela Margarita Juana Caspe y Rodríguez, nacida en Lima el 10 de 
junio de 1819 y bautizada dos días después en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, vice 
parroquia de su iglesia catedral y muerta en Madrid el 6 de septiembre de 1862.

6.º)  Don Antonio Caspe y Rodríguez, menor de edad en 1826, cuando su padre le 
declaraba por tal en su testamento y le daba por tutor y curador a don Vicente de Leyva y 
Caspe, abogado de la Audiencia y Chancillería Real de Granada 8268.

7.º)  Don Julián Caspe y Rodríguez, medor de edad en 1826 y muerto en Madrid 
el 15 de septiembre de 1831 8269.

Cursó los estudios de filosofía en la Universidad de Granada y en 1778 dio principio 
en la misma a los cursos de jurisprudencia civil, y se graduó de bachiller en esta facultad 
en 1782 y cinco años más tarde obuvo el grado de licenciado en derecho civil 8270.

El 1 de marzo de 1783 fue admitido como individuo de la Academia de Jurispruden-
cia Práctica establecida en Granada y permaneció en ella hasta el mes de agosto de 1786. 
Desde el 1 de octubre de aquel año hasta el 30 de mayo de 1787 asistió a la cátedra de 
Instituciones Cánonicas en la misma Granada y fue elegido por el claustro para presidir 
y explicar uno de los «cursetes» de leyes de los establecidos por real orden de 1776, y fue 
nombrado, en concurso de opositores, como substituto de la cátedra de Prima de Institu-
ciones Canónicas 8271.

Después de haber asistido durante cuatro años a instruirse en la práctica forense en 
estudio de abogado en la ciudad de Granada fue recibido como tal por su Audiencia y 
Chancillería Real el 23 de octubre de 1786 y el 19 del mes siguiente se incorporó al Co-
legio de Abogados de aquella Chancillería. Se trasladó en el año siguiente a la villa y corte 
y en ella, el 29 de febrero de 1787, fue admitido como individuo de la Real Academia de 
Carlos III y se desempeñó como su secretario y como uno de los seis vocales de la Junta 
establecida para censurar las disertaciones de los pretendientes a varas 8272.

Solicitó su incorporación como abogado de los Reales Consejos y se accedió a ello por 
decreto del Consejo de Castilla de 16 de abril de 1786, y de inmediato pidió su incorpo-
ración al Real e Ilustre Colegio de Abogados de la Corte, una vez recibidos y aprobados 
los informes que se habían solicitado al Colegio de Granada, en junta de  25 de julio 
de 1789 8273, prestó el juramento acostumbrado dos días más tarde y se asentó su incorpo-

8267  Ahp-Madrid, Prot. 23.633, fol. 44v.
8268  Ibídem.
8269  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 5.191, exp. 24, sin foliar.
8270  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.331, exp. 1605, «Relacion de los exercicios lite-

rarios, grados, servicios y meritos del Señor Don Antonio Caspe y Rodriguez, Ministro honorario del Supre-
mo Consejo de las Indias, y Oidor de la Real audiencia de Santiago de Chile», Madrid, 26-VI-1815.

8271  Ibídem.
8272  Ibídem.
8273  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 76, fol. 480r-489v.
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ración en el libro correspondiente 8274. Caspe recordaba tiempos después, que con ocasión 
de su incorporación había presentado en la Secretaría de la Cámara de Castilla una «Diser-
tación» que trataba sobre la conducta de los jueces y «si conviene que éstos sean ásperos o 
blandos, amados o temidos para evitar ser aborrecidos y despreciados» 8275.

La Junta de Gobierno del Colegio de Abogados de Madrid lo nombró para la defensa 
de los pobres en los tribunales reales, eclesiásticos y Consejo de Guerra, comisión que sir-
vió en 1796, 1798 y 1800 y fue también abogado de la Casa y Estado del marqués de Ariza 
a partir del año 1796 8276.

Sobre consulta de la Cámara de Indias de 21 de marzo de 1804, en la que iba incluido 
con el único voto del camarista don Ramón de Posada y Soto, fue nombrado fiscal del 
crimen de la Real Audiencia de Buenos Aires 8277. Una vez publicada la real resolución en 
Cámara de 18 de abril de 1804 8278, se le despachó su título por real provisión fechada el 29 
de abril de ese mismo año 8279. Para aviar el viaje a este destino le prestó dinero su primo 
don Félix Antonio Ruiz, regidor y vecino de la ciudad de Granada, deuda que aún no 
pagaba en el año de 1826, como lo reconocía en su testamento 8280.

Mientras se desempeñó en la fiscalía del crimen bonaerense fue comisionado para que 
tomara residencia al virrey don Joaquín del Pino y Rozas 8281. Padeció el asalto inglés a la 
ciudad de Buenos Aires y, con ocasión de los preparativos para la defensa, fue comisiona-
do por el virrey Santiago Liniers para que pasara a la ciudad de Córdoba, junto al oidor 
don Juan Bazo y Berry, a conservar el gobierno real por si se llegaba a perder la capital 
del virreinato. Por su comportamiento en dichas acciones el virrey Liniers solicitó que se 
concediera algún premio a Caspe y Rodríguez, expresándose así de él: «La viveza y anhelo 
extraordinario del Fiscal del Crimen por todo lo que es en servicio de S. M. con la conti-
nua aplicación a el despacho de su ministerio le distinguen sin disputa» 8282. Se mantuvo en 
el despacho de la fiscalía del crimen hasta el 22 de junio de 1810, día en que fue desterrado 
a las Canarias por los juntistas.

8274  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 4 y 5 (incorporaciones 1769-1802), fol. 72v [2.ª folia-
ción].

8275  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.331, exp. 1605, «Relacion de los exercicios lite-
rarios, grados, servicios y meritos del Señor Don Antonio Caspe y Rodriguez, Ministro honorario del Supre-
mo Consejo de las Indias, y Oidor de la Real audiencia de Santiago de Chile», Madrid, 26-VI-1815.

8276  Ibídem.
8277  Agi. Ultramar, 802, sin numerar.
8278  Ibídem.
8279  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers…, 

(n. 480), pp. 77, 380.
8280  Ahp-Madrid, Prot. 23.633, fol. 44r: «Declaro que quando salí provisto fiscal de la Audiencia de 

Buenos Ayres me habilitó con cierta cantidad de pesos mi primo D.n Félix Antonio Ruiz Regidor y vecino 
de la ciudad de Granada, a quien no he podido satisfacer completamente por causa de las revoluciones ocu-
rridas en la América, que me han obligado a emigrar subcesivamente de un País a otro, perdiendo en cada 
una de ellas lo que tenía y principalmente porque no se me ha podido reintegrar por el Real Erario los suel-
dos debengados, quiero pues, que si en algún tiempo se cobrasen dichos sueldos ajusten mis herederos 
cuentas con dicho mi primo y le satisfagan lo que alcanze, pues él tiene escritura pública que le otorgué en 
dicha Ciudad de Granada y entre mis papeles están los apuntes de lo que le he dado a cuenta y los efectos 
que recogió de los mismos que me entrego y deben revajarse de la cantidad a que me obligué por dicha Es-
critura».

8281  Ahn. Consejos, leg. 20.412, exp. 3.
8282  Agi. Estado, 81, n. 42, «Carta de D. Santiago Liniers al Príncipe generalísimo», Buenos Aires, 20-

V-1808.
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Después de acordada la deposición del virrey don Baltasar Cisneros y la instalación 
de una Junta en Buenos Aires en el cabildo del 24 de mayo de 1810, la Junta se hizo jurar 
fidelidad por todas las corporaciones y oficiales reales, pero la audiencia no concurrió a 
tales ceremonias, y aunque su fiscal don Antonio Caspe y Rodríguez hizo presente «que 
las reales audiencias nunca habían acostumbrado a jurar» accedió a prestar tal juramento, 
pero haciendo gala de su menosprecio por la Junta al ingresar a la sala del Fuerte iba «es-
carbándose los dientes con un palito»  8283.

Esta actitud del fiscal Caspe y Rodríguez le ganó la odiosidad y animadversión de los 
insurgentes, uno de cuyos grupos más juveniles y exaltados, la noche del día 10 de junio 
de 1810 le atacó: «Cinco embozados, sostenidos por una partida de un oficial y veinticinco 
Patricios, esperaron al Fiscal del Crimen don Antonio Caspe y Rodríguez a la entrada de 
su casa, y después de haberle roto los cristales de sus ventanas, le acometieron, dispararon 
dos tiros y dieron de sablazos dejándole, con tres heridas en la cabeza, abandonado en la 
calle, y accidentada con el susto a su mujer recién parida» 8284.

Pocos días después, el 22 de junio de 1810 la Junta citó a todos los ministros de la 
Real Audiencia a un Acuerdo que se realizaría ese mismo día a las seis de la noche en la 
Fortaleza, y allí concurrió el fiscal Caspe y Rodríguez junto al virrey Cisneros y sus colegas 
del tribunal, momento en el cual Castelli y Matheu informaron a los togados que serían 
expulsados de inmediato de las Provincias del Río de la Plata, y rodeándoles por hombres 
embozados y por oficiales de Patricios los metieron en dos coches que, custodiados entre 
dos filas de granaderos, rápidamente les condujeron al puerto donde fueron embarcados 
en la balandra inglesa «Dart», capitaneada por el corsario Mark Bayfield, cuyo navío se 
hizo prestamente a la vela, y tras sesenta y cuatro días de navegación dejó a los vejados 
ministros en la ciudad de Las Palmas de Canarias.

El Consejo de Regencia por real decreto fechado en la Isla de León el 14 de noviembre 
de 1810 le concedió una plaza supernumeraria de oidor en la Real Audiencia de Santiago 
de Chile: «Atendiendo a los méritos, servicios y patriotismo de los fiscales de lo civil y del 
crimen de la Real Audiencia de Buenos Ayres D.n Manuel Genaro de Villota, honorario 
del Supremo Consejo de Yndias, y D.n Antonio Caspe y Rodriguez, despojados violen-
tamente del exercicio de esos destinos por aquella Junta insurreccional, ha venido el Rey 
Nro S.r D.n Fernando 7.º y en su Real nombre el Consejo de Regencia de España e Yndias, 
en nombrar al primero para una plaza supernumeraria de la R.l Audiencia de Lima, y al 
segundo para una plaza de igual clase de la de Chile» 8285. En tal conformidad se le extendió 
su título por real provisión fechada en la Isla de León el 28 de noviembre de aquel año 8286.

En virtud de ese mismo real decreto de 14 de noviembre de 1810, «atendiendo a los 
meritos y servicios de vos D.n Antonio Caspe y Rodriguez, Fiscal de lo Criminal de mi 
Real Audiencia de Buenos Ayres, despojado violentamente del exercicio de este destino 
por aquella Junta insurreccional», se le concedieron los honores del Consejo de las Indias 
«en conformidad de la R.l orden de diez y siete de enero de mil ochocientos ocho en que 
se os prometio ascenderos en vuestra carrera por los servicios contraidos en la reconquista 

8283  Cit. por Ibarguren, Carlos, «Reyes, Manuel José», en Genealogía. Hombres de Mayo. Revista del 
Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas, III, Buenos Aires, 1961, p. 300.

8284  Idem.
8285  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 55r-55v.
8286  Agi. Chile, 223, Títulos de Oidores desde 1620, sin numerar.
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de Buenos Ayres» 8287. Se le expidió su título por real cédula fechada en la Real Isla de León 
el 3 de diciembre de 1810 8288 y prestó juramento en 29 de diciembre de ese mismo año 8289.

Previa instancia suya, y sobre consulta de la Cámara de Indias de 9 de febrero de 1811, 
el Consejo de Regencia, en despacho de 19 de febrero de 1811, accedió a su solicitud de 
que se le concediera la plaza del número de oidor de la Real Audiencia de Santiago de 
Chile, que había vacado por el traslado de don Manuel de Irigoyen a otra de igual clase en 
la audiencia de Buenos Aires: «En vista de instancia de D.n Antonio Caspe y Rodriguez, 
Oydor supernumerario de la Audiencia de Chile, sobre que se le conceda la plaza vacante 
en ella por traslacion a otra de Buenos Ayres de D.n Manuel de Yrigoyen, siendo su parecer 
se acceda por el ahorro que resulta» 8290. En esa conformidad se le despachó título por real 
provisión fechada en Cádiz el 7 de marzo de 1811 8291.

Salió de Cádiz el 17 de abril de 1811 para hacerse cargo de su nuevo destino, a bordo 
del navío «Capitán Ephonstone Fleming». Arribó a Valparaíso el 25 de julio del mismo 
año e inmediatamente se dirigió al gobierno juntista para que lo recibiera en su oficio. El 
Congreso le contestó que la Real Audiencia había sido suprimida y reemplazada por el 
Tribunal de Justicia y Apelaciones, que funcionaba con el número completo de vocales, 
por lo que debía esperar alguna vacante. Esta respuesta le movió a continuar viaje al Perú 
y se detuvo en Lima, donde el día 12 de mayo de 1814 tomó posesión de una plaza de 
ministro suplente de la audiencia 8292.

En 1815 viajó al reino de Chile para ocupar su plaza de oidor en la reinstalada Real 
Audiencia de Santiago, de la que tomó la posesión el 2 de mayo de 1815 y la sirvió hasta 
finales de 1816, época en la que marchó trasladado a Lima 8293.

Sobre consulta del 9 de septiembre de 1815 fue promovido a una plaza de alcalde del 
crimen de la Real Audiencia de Lima, en la vacante por ascenso de don José de la Iglesia a 
oidor en el mismo tribunal, y se le expidió su título por real provisión fechada en Madrid 
el 16 de noviembre de ese mismo año 8294.

Desde ese mismo año de 1815 la Guía de forasteros lo incluyó como ministro honorario 
del Consejo de las Indias 8295. Gozó de estos honores hasta la disolución del Consejo en 9 
de marzo de 1820 como consecuencia de la reimplantación del régimen constitucional 8296.

Sobre consulta de la de Cámara de Indias del 15 de septiembre de 1819 fue ascendido 
a una plaza de oidor en el mismo tribunal virreinal, para ocupar la vacante quedada por 
jubilación de don Pedro Mariano de Goyeneche 8297, y se le extendió título de esta plaza 
por real provisión fechada en Madrid el 15 de octubre de 1819 8298. Sirvió este oficio hasta 
la disolución del tribunal en 1821, tras la cual se refugió en la fortaleza del Callao y desde 
allí pasó a los reinos de España, a los que arribó en 1822.

8287  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 55r-55v.
8288  Agi. Indiferente General, 865, 2.º fajo, sin foliar.
8289  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.331, exp. 1605.
8290  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 68r.
8291  Agi. Chile, 223, Títulos de Oidores desde 1620, sin numerar.
8292  Lohmann Villena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia de Lima..., (n. 545), p. 29.
8293  Medina, José Toribio, Diccionario biográfico colonial de Chile, Santiago de Chile, Imprenta Elzevi-

riana, 1906, p. 263.
8294  Agi. Lima, 789, Títulos de Alcaldes del Crimen desde 1603 hasta 1816, sin numerar.
8295  Gf. 1816, p. 83.
8296  Gf. 1817, p. 88; Gf. 1819, p. 92; Gf. 1820, p. 94.
8297  Agi. Indiferente General, 566, l. 2, fol. 156r.
8298  Agi. Lima, 790, Títulos de Oidores desde 1604, sin numerar.



Establecido en Madrid hubo de vivir los momentos finales del llamado «Trienio Libe-
ral» en los que fue nombrado ministro suplente del Tribunal Especial de Marina y Guerra, 
destino en el que se mantenía al acabar el sistema constitucional en 1823 8299.

Una vez abolido el régimen constitucional debió someterse a purificación y el 10 de 
agosto de 1824 el Consejo de Indias le declaraba por purificado 8300, lo que le permitió 
volver a su consideración de honorario del Consejo de Indias 8301 y solicitar de inmediato 
su reincorporación a la magistratura. Así, sobre consulta de la Cámara de Castilla fechada 
el 18 de diciembre de 1824 y publicada el 8 de enero del año siguiente, fue nombrado 
alcalde de Casa y Corte para ocupar la vacante quedada por muerte de don Manuel García 
Cordell, plaza de la que se le expidió título el 15 de enero de 1825 8302, y prestó juramento 
y tomó la posesión en la Sala el 24 de enero de ese mismo año de 1825 8303

Por real decreto fechado en Palacio el 1 de diciembre de 1829 fue nombrado en una de 
las cuatro vacantes que existían en el Consejo de Indias, se le despachó su título tres días 
más tarde, plaza de la que prestó juramento y tomó posesión el Madrid el 16 de diciembre 
de 1829 8304. Por decreto fechado el 6 de enero de 1830 fue nombrado don Ramón Ezpe-
leta para sucederle como alcalde de Casa y Corte 8305.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo de Indias hasta su muerte 8306, tras 
la cual, por real decreto de 25 de enero de 1833, se concedió su vacante a don Juan José 
Recacho 8307, regente que había sido de la Real Audiencia de Guadalajara y luego de la de 
Asturias 8308.

8299  Eme. 1823, p. 4.
8300  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.331, exp. 1605.
8301  Gf. 1825, p. 87; Gf. 1826, p. 88; Gf. 1827, p. 90; Gf. 1828, p. 91; Gf. 1829, p. 90.
8302  Ahn. Consejos, libro 741, fol. 106r.
8303  Ahn. Consejos, libro 1.170, sin foliar.
8304  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 5.191, exp. 24, sin foliar.
8305  Idem, fol. 182r-182v.
8306  Gf. 1830, p. 91; Gf. 1831, p. 92; Gf. 1832, p. 92.
8307  Gm. 2-II-1833, N.º 15, p. 59.
8308  Agi. Chile, 173; Agi. Chile, 223; Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 55r-55v, 68r; Agi. Indi-

ferente General, 566, l. 2, fol. 156r; Agi. Indiferente General, 865; Agi. Indiferente General, 870 B; Agi. 
Indiferente General, 872; Agi. Lima, 789; Agi. Lima, 790; Agi. Ultramar, 802; Ahn. Consejos, leg. 20.412, 
exp. 3; Agi. Estado, 81, n. 42; Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 4 y 5 (incorporaciones 1769-
1802), fol. 72v [2.ª foliación]; Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 76, 
fol. 480r-489v; Ahn. Consejos, libro 741, fol. 106r; Ahn. Consejos, libro 1.170; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 
leg. 5.191, exp. 24; Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.331, exp. 1605; Ahp-Madrid, 
Prot. 23.633, fol. 43r-45r; Eme. 1823, p. 4; Gf. 1816, p. 83; Gf. 1817, p. 88; Gf. 1819, p. 92; Gf. 1820, 
p. 94; Gf. 1825, p. 87; Gf. 1826, p. 88; Gf. 1827, p. 90; Gf. 1828, p. 91; Gf. 1829, p. 90; Gf. 1830, p. 91; 
Gf. 1831, p. 92; Gf. 1832, p. 92; Gm. 2-II-1833, N.º 15, p. 59; Medina, José Toribio, Diccionario biográ-
fico colonial..., (n. 8293), p. 263; Ibarguren, Carlos, «Reyes, Manuel...», (n. 8283), p. 300; Lohmann Vi-
llena, Guillermo, Los ministros de la Audiencia..., (n. 545), pp. 28-29; Burkholder, Mark A., y Chand-
ler, Dewitt S., De la impotencia a la autoridad. La Corona española y las Audiencias en América 1687-1808, 
Méjico, Fondo de Cultura Económica, 1977, pp. 198, 290, 310, 328, 329, 362, 368; Burkholder, Mark 
A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers…, (n. 480), pp. 77, 380; Fernán-
dez García, Matías, Parroquias madrileñas de San Martin y San Pedro El Real…, (n. 2100), p. 189.



782. Castaño Altés, José Agustín (Indias)

Nació en la villa de Hellín, diócesis de Cartagena, el 27 de agosto de 1726 y fue bau-
tizado en su parroquial de Santa María de la Asunción el 4 de septiembre de ese mismo 
año 8309; y murió en Madrid, a los ochenta años y seis meses y medio de su edad, el 12 de 
marzo de 1807 8310.

Hijo legítimo de don Salvador Castaño Iniesta, nacido en la villa de Hellín y bautizado 
en su parroquial el 26 de marzo de 1696 8311; y de doña Francisca Petronila Altés de Moya, 
nacida en la misma villa de Hellín y bautizada en su parroquial el 18 de mayo de 1698 8312.

Sus abuelos paternos fueron don Pascual Castaño Valcárcel, nacido en la villa de Cieza 
y bautizado en su parroquial el 9 de octubre de 1661 8313; y doña María de Iniesta, nacida 
en la villa de Hellín y bautizada en su parroquial el 7 de mayo de 1659 8314.

Sus abuelos maternos fueron don Antonio Altés Ramos, nacido en la villa de Hellín y 
bautizado en su parroquial el 23 de octubre de 1672 8315; y doña María de Jesús de Moya y 
Gramaja, nacida en la dicha villa de Hellín y bautizada en su parroquial el 28 de diciembre 
de 1676 8316. 

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Juan Castaño, vecino de la villa de Cieza; 
y doña Ana Valcárcel 8317.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan de Iniesta Sánchez, vecino de He-
llín; y doña Juana Iniesta 8318.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Diego Altés, vecino de Hellín; y doña 
Juana Ramos 8319.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Juan de Moya, vecino de Hellín; y 
doña María Gramaja 8320.

Contrajo primer matrimonio con doña Josefa Ruiz de Funes, hija legítima de don 
Francisco Ruiz de Funes, natural de Murcia, y de doña Antonia Torrecilla, natural de la 
villa de Autón de Santillana, diócesis de Granada 8321.

Contrajo segundo matrimonio en 1775 con doña Clara Sánchez Doncel, natural de 
la villa de San Torcaz 8322.

8309  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 32, fol. 86r: «En la Parro.l de S.ta Maria de la Asumpcion 
de esta Villa de Hellin en cuatro dias del Mes de Sep.bre de mill setecientos y veinte y seis a.s Yo D.n Lucas de 
Cantos Valcarcel Cura theniente de dha Parro.l Baptize y Chrisme un Niño que por Nombre puse Joseph 
Augustin hijo lexitimo de Salbador Castaño y de fran.ca Altes Vecinos y Naturales de dha Villa y se dijo aber 
nacido el dia veinte y siete de Agosto pasado de dho año; fue su compadre Joseph Moia Valenciano a quien 
adberti el parentesco expiritual siendo testigos Pedro zabala y fran.co Garcia Merino y lo firme = D.n Lucas 
de Cantos Valcarcel».

8310  Gm. 28-IV-1807, N.º 37, p. 440.
8311  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 32, fol. 84v.
8312  Ídem, fol. 84v.
8313  Ídem, fol. 83r.
8314  Ídem, fol. 84r.
8315  Ídem, fol. 84r.
8316  Ídem, fol. 84r-84v.
8317  Ídem, fol. 83r.
8318  Ídem, fol. 84r.
8319  Ídem, fol. 84r.
8320  Ídem, fol. 84v.
8321  Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), p. 23.
8322  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 505, exp. 451.
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De su primer matrimonio nacieron:

1.º)  Don Pascual Castaño y Ruiz de Funes, nacido en Madrid el el 24 de marzo 
de 1770 8323, y muerto en Manila el 1 de diciembre de 1815 8324. El 9 de octubre de 1783 
vistió beca de porcionista en el Seminario Conciliar de San Fulgencio de Murcia, y estu-
vo allí tres años. Pasó a la Universidad de Sevilla y en ella ganó el primer curso de leyes, 
continuó sus estudios durante tres años en la Universidad de salamanca y, previa instancia 
suya, el Consejo Real de Castilla por provisión de 17 de septiembre de 1789, mandó a 
la Universidad de Salamanca que: «[P]asandole el primero Curso de Leyes estudiado en 
la Universidad de Sebilla se le admita al grado de B.r a Claustro Pleno como si hubiere 
estudiado en esta el tercero en la expresada facultad» y, obedecida esta provisión en claus-
tro de 24 de septiembre de 1789 8325, se le admitió al dicho grado y se le confirió el 30 de 
septiembre de ese mismo año 8326. El 28 de enero de 1790 fue admitido a la Academia de 
Jurisprudencia Teórico Práctica y Derecho Real Pragmático de San Isidro de Madrid, y 
en 4 de enero de 1793 obtuvo su jubilación. Estudió un año derecho natural y de gentes 
en los mismos Estudios de San Isidro, que terminó en junio de 1791. Fue recibido como 
abogado por el Consejo Real el 6 de noviembre de 1793 8327. Desde 1795 se hallaba en 
Madrid como pretendiente de plazas togadas en Indias, y así fue incluido con dos votos 
en segundo lugar y uno en tercero, en consulta de la Cámara de Indias de 18 de enero 
de 1796 para una vacante de oidor en Manila, que finalmente se dio a don Nicolás Messía 
y Caycedo 8328. Pocos meses después al producirse una nueva vacante de oidor en Manila, 
debido a la muerte de don Marcos Inguanzo Díaz, volvió a pretender que se le concediera 
dicho oficio, y para ayudar a su intento dirigió una esquela al ministro Antonio Porlier, 
miembro de la Cámara, para que se acogiera su pretensión, en atención a sus méritos, y a 
los de su padre: «D.n Pasqual Castaño, abogado de los Reales Consejos, suplica a V. E. se 
digne favorecerle con su voto en la consulta de la plaza de oidor de la Audiencia de Ma-
nila, en consideración a los méritos de su padre D.n Josef Agustin Castaño, y a haber sido 
incluido en las consultas que la Suprema Camara de Indias hizo a S. M. para la Fiscalía de 
la Real Hacienda y para una plaza de oidor de la misma Audiencia de Manila, habiendo 
sido propuesto para esta con dos votos en segundo lugar, y otros dos en tercero, en lo que 
recibirá especial merced» 8329. Esta instancia fue bien acogida, pues fue incluido con cuatro 
de seis votos en primer lugar en la consulta de Cámara del 5 de diciembre de 1796 para 
proveer la referida vacante de oidor en Filipinas, pero sus esperanzas de ser nombrado se 
vieron frustradas cuando el monarca la concedió al fiscal de Quito don Manuel Antonio 
de Rubianes, que no venía consultado 8330. Al quedar desairada su pretensión y el voto de 
la mayoría de los camaristas, cuando en 1797 nuevamente se produjo una vacante de oi-
dor en Manila por muerte del recientemente provisto don Manuel Antonio Rubianes, fue 

8323  Agi. Méjico, 1.641, sin numerar, «Relación de los Exercicios literarios, grados y méritos de don 
Pasqual Castaño, Abogado de los Reales Consejos», Madrid, 22-III-1795.

8324  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers…, 
(n. 480), p. 78.

8325  Au-Salamanca, libro 693, fol. 34v.
8326  Agi. Méjico, 1.641, sin numerar, «Relación de los Exercicios literarios, grados y méritos de don 

Pasqual Castaño, Abogado de los Reales Consejos», Madrid, 22-III-1795.
8327  Ahn. Consejos, leg. 12.152, exp. 102.
8328  Agi. Ultramar, 802, Relaciones de empleados de Audiencia, sin numerar.
8329  Ídem, Esquela de Pasqual Castaño, s/f. incluida en Consulta Cámara, 5-XII-1796.
8330  Ibídem.
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consultado por la Cámara el 3 de julio de 1797 con cinco de seis votos en el primer lugar, 
y esta vez sí fue nombrado por el monarca, resolución que fue publicada en Cámara ex-
traordinaria de 4 de agosto del mismo año 8331, y se le despachó su título por real provisión 
fechada en San Ildefonso el 16 de septiembre de 1797 8332. Sobre consulta de la Cámara de 
Indias de 22 de agosto de 1811, el Consejo de Regencia en despacho de 5 de septiembre de 
ese mismo año le concedió la plaza de alcalde del crimen de la Real Audiencia de Méjico, 
que se hallaba vacante por ascenso de don Pedro de la Puente 8333. Se le despachó el título 
correspondiente por real provisión fechada en Cádiz el 12 de septiembre de 1811 8334. A 
pesar de su promoción a Méjico permaneció en Filipinas y manifestó su deseo de no pasar 
a la Nueva España, y así permutó su plaza de alcalde del crimen en Méjico con la del oidor 
decano de Manila don José de Ayala Varona. Este acuerdo fue aprobado sobre consulta 
del 13 de marzo de 1816 y, una vez publicada la real resolución el 30 siguiente, se declaró 
que Ayala debía asistir en Méjico como alcalde del crimen con la antigüedad que le habría 
correspondido a Castaño, y éste debía permanecer en Filipinas en calidad de oidor decano. 
Así se le despachó nuevo título de oidor más antiguo de Manila por real provisión fechada 
el 6 de abril de 1816, y a Ayala se le expidió título de alcalde del crimen de Méjico por real 
provisión fechada en Madrid el 4 de abril de 1816 8335.

2.º)  Don Aquilino Castaño y Ruiz de Funes, nacido en Madrid en 1769, después de 
graduarse de bachiller en leyes por la Universidad de Granada, fue recibido como abogado 
de los Reales Consejos en 1790 8336.

3.º)  Don José Castaño y Ruiz de Funes, clérigo.

Inició sus estudios en el Colegio de San Fulgencio de Murcia y se graduó de bachiller 
en cánones por la Universidad de Orihuela 8337, tras lo cual pasó a Madrid y aquí se incor-
poró a la Real Academia de Derecho Español y Público 8338.

En 10 de diciembre de 1754 fue examinado, aprobado y recibido como abogado de 
los Reales Consejos. En mayo de 1757 solicitó su incorporación al Real e Ilustre Colegio 
de Abogados de la corte y, una vez aprobadas las informaciones de su genealogía, limpieza 
y costumbres en junta de 2 de diciembre de 1757 8339, presto el juramento acostumbrado 
y dio la limosna prevenida y se asentó su ingreso el 6 de diciembre de ese mismo año 8340.

En 1768 fue nombrado agente fiscal del Consejo de Castilla, empleo que sirvió duran-
te catorce años, al cabo de los cuales, por real decreto fechado en El Pardo el 14 de enero 
de 1782, se le concedió el gobierno de la villa de Almadén y la superintendencia subdele-
gada de las minas de azogue y fábricas de ella: «En atención al mérito y servicios, que por 
espacio de catorce años tiene hechos con notorio desempeño y desinteres en la Agencia 
Fiscal de mi Consejo de Castilla D.n Jph. Agustin Castaño; y a otras buenas calificadas 

8331  Ídem, Consulta Cámara, 3-VII-1797.
8332  Agi. 522, Filipinas, Títulos de oidores del número desde 1800 a 1825, sin numerar; también en Agi. 

Filipinas, 346, l. 17, fol. 56r-60v.
8333  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 99r.
8334  Agi. Méjico, 1.640, Títulos de Alcaldes del Crimen, sin numerar.
8335  Agi. Méjico, 1.640, Títulos de Alcaldes del Crimen y de Fiscales, sin numerar.
8336  Ahn. Consejos, leg. 12.149, exp. 2.
8337  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 32, fol. 90v-91r, 96r.
8338  Lista de los individuos de la Real Academia de Derecho Español y Público…, (n. 3135), p. 8.
8339  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 32, fol. 83r-103v, «Año de 1757. Pruebas de el Liz.do D.n 

Joseph Agustin Castaño. Natural de la Villa de Hellin».
8340  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 130v.
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circunstancias: vengo en concederle el Govierno de la villa de Almaden, y Superintend.ª 
subdelegada de las Minas de Azogues y Fabricas de ellas, por promocion de D.n Gaspar So-
ler a Plaza de Ministro Togado, vacante del Consejo de Yndias» 8341. Tomó posesión de este 
empleo el 17 de febrero de ese mismo año de 1782 8342. Del tiempo que sirvió este empleo, 
se hacía memoria en la Gaceta de Madrid cuando daba noticia de su muerte, para destacar 
que: «[H]allandose en dicho gobierno del Almaden, se expuso diferentes veces a perder la 
vida en el mas exacto cumplimiento de especiales reales órdenes, dirigiendo personalmente 
(con especial aprobacion de S. M.) la vigorosa persecución de crecidas quadrillas de mal-
hechores y contrabandistas que infestaban aquellas poblaciones» 8343.

Por real decreto fechado en San Lorenzo el 17 de octubre de 1785 se le concedieron 
los honores y antigüedad de ministro de la audiencia de la Contratación: «En atencion al 
merito y particulares servicios q.e ha hecho D.n Josef Agustin Castaño como Gobernad.r 
y Superintend.te subdelegado de las Minas de Azogues de la Villa de Almaden y a los con-
trahidos en catorce años q.e sirvio una de las Agencias Fisc.s de mi Consejo R.l de Castilla, 
he venido en concederle honores y antigüedad de Ministro de la Aud.ª de Contratac.n en 
Cadiz» 8344.

En el año siguiente, por real orden fechado en Aranjuez el 2 de mayo de 1786 fue 
habilitado para que sirviera como oidor propietario en la audiencia de la citada Contra-
tación, mientras no se resolviera cosa distinta: «En atención a la falta de Ministros que se 
experimenta en esa Real Audiencia de Contratación, para el más pronto y breve Despacho 
de los Negocios que ocurren ha resuelto el Rey que D.n Josef Agustín Castaño, Ministro 
honorario de ella, sirva en propiedad hasta nueva providencia» 8345. Prestó juramento en el 
Real Acuerdo el 9 de mayo siguiente 8346. En esta situación se mantuvo algo más de un mes, 
pues, por real decreto fechado en Aranjuez el 22 de junio de 1786, se le concedió la plaza 
de ministro togado de la dicha audiencia, que había vacado por la muerte de don Juan 
Crisóstomo de Ansótegui: «En atenz.n al merito, y servicios de D. Josef Agustin Castaño 
Ministro honorario de la R.l Aud.ª de Contratac.n y al q.e está contrayendo en ella: he ve-
nido en concederle la Plaza de Ministro Togado del referido Tribunal, que se halla vacante 
por fallecim.to de D.n Juan Chrisostomo de Ansotegui» 8347. 

 Permaneció en el despacho de su oficio de ministro asesor hasta la supresión de la 
Casa de la Contratación el 18 de junio de 1790. A los pocos días, por real decreto fecha-
do en Palacio el 11 de julio de 1790, se le hizo merced de una plaza supernumeraria del 
Consejo de Indias, con opción a la primera del número: «A consecuencia de haber resuelto 
por mi R.l Decreto de 18 del pasado mes de Junio suprimir la Aud.ª de Contrataz.n de 
Cadiz, por las justas consideraciones, y bajo las reglas que en él se expresan, he venido en 
conceder a D.n Josef Agustin Castaño Ministro de la expresada Audiencia, en atenz.n a su 
merito y buenos servicios, Plaza supernumeraria de mi Consejo de las Yndias con opcion 

8341  Agi. Indiferente General, 546, l. 2, fol. 1v.
8342  Matilla Tascón, Antonio, Historia de las minas de Almadén, 2, Madrid, Gráficas Osca, 1958, 

p. 139.
8343  Gm. 28-IV-1807, N.º 37, pp. 440-441.
8344  Agi. Indiferente general, 546, l. 2, fol. 45r. La concesión de estos honores y antigüedad la tienen 

como su nombramiento en plaza de ministro togado: Bernard, Gildas, «La Casa de la Contratación de 
Sevilla, luego de Cádiz, en el siglo XVIII», en Anuario de Estudios Americanos, XII, Sevilla, 1955, p. 284; y 
Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), p. 23.

8345  Agi. Contratación, 5.786, l. 3, fol. 139r-139v.
8346  Agi. Contratación, 5.786, l. 3, fol. 139v-140r.
8347  Agi. Indiferente General, 546, l. 2, fol. 52v-53r.
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a la primera vacante del numero, y conservando h.ta entonces el sueldo q.e actualm.te goza 
de quarente y cinco mil reales que se le pagará, como al presente, los treinta mil por mi 
R.l Erario, y los quince mil del fondo del Consulado» 8348. Se le expidió su título por real 
provisión fechada el 4 de agosto de ese mismo año de 1790 8349.

Se mantuvo en el servicio de su plaza del Consejo de Indias hasta su muerte 8350.

8348  Agi. Indiferente General, 546, l. 5, fol. 32v-33r.
8349  Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), p. 224; Burkholder, Mark A., Biographical Dictio-

nary of Councilors…, (n. 2736), pp. 23, 151.
8350  Agi. Contratación, 5.786, l. 3, fol. 139r-140r, 147r-148v; Agi. 522; Agi. Indiferente General, 546, 

l. 2, fol. 1v, 45r, 52v-53r; Agi. Indiferente General, 546, l. 5, fol. 32v-33r; Agi. Indiferente General, 548, 
l. 2, fol. 99r; Agi. Indiferente General, 866; Agi. Indiferente General, 870 B; Agi. Indiferente General, 885; 
Agi. Méjico, 1.641; Agi. Ultramar, 802; Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporacio-
nes 1685-1769), fol. 130v; Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 32, fol. 83r-103v; Ahn. Consejos, 
leg. 12.126, exp. 60; Ahn. Consejos, leg. 12.149, exp. 2; Ahn. Consejos, leg. 12.152, exp. 102; Ahn. 
Fc-M.º-Hacienda, 505, exp. 451; Au-Salamanca, libro 693, fol. 34v; Gm. 28-IV-1807, N.º 37, pp. 440-
441; Lista de los individuos de la Real Academia de Derecho Español y Público…, (n. 3135), p. 8; Matilla 
Tascón, Antonio, Historia de las minas de Almadén..., (n. 8342), 2, p. 139; Bernard, Gildas, «La Casa de 
la Contratación...», (n. 8344), p. 284; Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), p. 224; Burkholder, 
Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers…, (n. 480), p. 78; Bur-
kholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), pp. 23, 151.



783. Castaños y Aragorri, Francisco Javier. Duque de Bailén (I) (Estado – Guerra 
– Castilla – Real de España e Indias)

Nació en Madrid el 22 de abril de 1758 8351, «en la calle Real del barquillo, casa chica 
del duque de Alba»; y murió soltero en Madrid a las dos de la madrugada del 24 de sep-
tiembre de 1852 8352.

Hijo legítimo de don Juan Felipe Castaños y Urioste, nacido en Portugalete en el seño-
río de Vizcaya y bautizado en su parroquial de Santa María el 25 de junio de 1715 8353; y de 
doña María Concepción de Aragorri y Olavide, nacida en Hendaya el 31 de enero de 1724 
y bautizada el 3 de febrero de ese mismo año. Doña María Concepción era hermana entera 
de don Simón de Aragorri y Olavide, nacido en Hendaya en 1725 y muerto en Ma-
drid en 1801, marqués de Iranda (I), con honores de consejero de capa y espada del Consejo 
de Hacienda en 1766, y con honores del Consejo de Estado en 1795.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco Castaños Montellano, nacido en Galdames 
en Vizcaya, y bautizado en su parroquial de San Pedro Apóstol el 29 de marzo de 1666 8354; 
y doña Agustina Urioste Larrazabal, nacida en Portugalete y bautizada en su parroquial de 
Santa María el 28 de agosto de 1677 8355.

Sus abuelos maternos fueron don don Nicolás de Aragorri y Leremburu, nacido en 
Hendaya y ahí bautizado el 6 de diciembre de 1696 8356; y doña Juana de Olavide y Miche-
lena, bautizada el 16 de agosto de 1702 8357.

Por real decreto fechaco en Palacio el 24 de marzo de 1815, «en consideración a las 
dignidades de Consejero de Estado y Capitán General» que concurrían en él, y «a sus 
muchos y tan importantes como distinguidos servicios, y a su calidad de Presidente de la 
Junta de Guerra de Indias», se le concedió la gran cruz de la Real Orden Americana de 
Isabel la Católica 8358. Por real decreto fechado en Madrid el 26 de noviembre de 1829 fue 
nombrado caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro 8359. El 12 de julio de 1833 se 
le hizo merced del título de duque de Bailén (I) con grandeza de primera clase 8360.

En 1768 ingresó al Real Seminario de Nobles de Madrid, y el 31 de julio de ese mismo 
año se le dieron sus despachos de capitán de infantería 8361, y en 1774 se incorporó al regi-
miento de Saboya como capitán de granaderos. En el curso de la guerra contra Iglgaterra 
fue enviado en 1780 al bloqueo de Gibraltar y en el año siguiente asistió a la campaña de 
Menorca, en la que tuvo el mando de las partidas de cazadores, el 1 de marzo de 1782 fue 

8351  Barredo de Valenzuela, Adolfo, «General Castaños (Vencedor de Dupont. Duque de Bailén», en 
Semblanzas de Hidalgos, I, Madrid, Hidalguía, 1979, p. 33.

8352  La nación, 25-IX-1852, N.º 983, p. 1; As. His. 45-8, doc. 13.
8353  Ahe-Vizcaya, Fondos Parroquiales/Archivos Parroquiales/Portugalete-Portugalete/Santa María, li-

bro de Bautismos, 1682-1733 [Signatura: 3046/002-00], fol. 150v-151r.
8354  Ahe-Vizcaya, Fondos Parroquiales/Archivos Parroquiales/Archivos Parroquiales/Galdames-Galda-

mes/San Pedro Apóstol, libro de Bautismos, 1609-1667 [Signatura: 2178/001-00], fol. 106r.
8355  Ahe-Vizcaya, Fondos Parroquiales/Archivos Parroquiales/Portugalete-Portugalete/Santa María, li-

bro de Bautismos, 1580-1677 [Signatura: 3046/001-00], fol. 107b.
8356  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.210, fol. 84r.
8357  Ídem, fol. 84v.
8358  Ahn. Estado, leg. 6.317, exp. 3.
8359  Ahn. Estado, leg. 7.670, exp. 59 y 87; Ahn. Estado, leg. 7.681, exp. 2.
8360  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 

p. 197.
8361  La nación, 25-IX-1852, N.º 983, p. 1.
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ascendido a teniente coronel graduado y en septiembre de este año volvió a servir en el 
sitio de Gibraltar, el 6 de octubre siguiente fue nombrado sargento mayor de su regimiento 
de Saboya, ascendido en él a teniente coronel el 18 de marzo de 1784, salió de guarnición 
a la plaza de Orán en 1786 y allí se hallaba cuando fue ascendido a coronel graduado el 14 
de enero de 1789, tres meses después pasó de guarnición a Mahón, donde sirvió durante 
veintidós meses y en septiembre de 1791 acudió al socorro de Orán y Ceuta 8362.

Servía como teniente coronel del Regimiento de Infantería de Saboya cuando, el 29 de 
abril de 1792, fue nombrado coronel del Regimiento de Infantería de África, en lugar de 
don Francisco de Eguía, a quien se había conferido el Regimiento de Infantería de Tole-
do 8363. En 1793 asistió a la guerra del Rosellón en el Ejército de los Pirineos, en 10 de oc-
tubre de 1793 fue ascendido a brigadier y a mariscal de campo el 9 de febrero de 1795 8364.

Su asistencia en la corte a círculos en los que se criticaba al príncipe de la Paz dio lugar 
a que en 1799 fuera enviado a Badajoz, y en el año siguiente se le confió el mando de una 
división con la que debía salir a la toma de Jamaica, pero, desechada esta empresa, cuan-
do se hallaba en Galicia, asistió a la defensa de Ferrol en agosto de 1800, fue ascendido 
a teniente general el 5 de octubre de 1802 y se le confió la comandancia del campo de 
Gibraltar 8365.

En junio de 1808 fue nombrado capitan general de Andalucía por la Junta, vencedor 
en la batalla de Bailén el 19 de julio de aquel año, fue ascendido a capitán general, en 
septiembre de aquel año fue nombrado comandante del Ejército del Centro y después de 
la derrota que sufrieron sus fuerza en Tudela el 23 de noviembre de 1808 se retiró con sus 
tropas a Calatayud y Sigüenza, y en esta ciudad entregó el mando al conde de Cartaojal, 
tras lo cual pasó a Sevilla y aquí la Junta Central dispuso su detención y se le fijó Algeciras 
como lugar de residencia 8366.

En 30 de enero de 1810 fue nombrado miembro de la Regencia del Reino y, en tal 
carácter consejero del Consejo de Estado por aplicación del decreto fechado en la Isla de 
León el 10 de febrero de 1810 en el que, la misma Regencia, mandó: «[Q]ue todos los 
miembros que la componen ahora y en lo sucesivo gocen de plaza efectiva en el Consejo 
de Estado, con el sueldo casa de aposento luminarias y demás emolumentos que por tal 
empleo les corresponden, relevandoles del pago de la media anata» 8367.

Por el mes de febrero de 1811 se le confió el mando el Quinto Ejército, y continuaba 
en su calidad de consejero del Consejo de Estado en 9 de diciembre de 1811, día de la 
sesión de las Cortes en la que se acordó el establecimiento de un nuevo Consejo de Estado 
en el marco del régimen constitucional, y así fue incluido en las Guías Patriótica y Política 
de 1811 y 1812, si bien se hallaba ausente en 1811 8368.

8362  Barredo de Valenzuela, Adolfo, «General Castaños...», (n. 8351), p. 33; Martín-Lanuza Mar-
tínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 196.

8363  Gm. 26-VI-1792, N.º 51, p. 423; Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del 
Generalato Español…, (n. 1539), p. 196.

8364  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
p. 196.

8365  Barredo de Valenzuela, Adolfo, «General Castaños...», (n. 8351), pp. 33-34; Martín-Lanuza 
Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), p. 196.

8366  Martín-Lanuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), 
p. 197.

8367  Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 43.
8368  Gp. 1811, p. 34; Gp. 1812, p. 52.
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Una vez establecido el sistema constitucional, por decreto fechado en Cádiz el 20 de 
febrero de 1812, fue nombrado consejero del nuevo Consejo de Estado 8369. Las Cortes lo 
autorizaron a que no prestara el juramento con la prontitud que estaba mandado, debido 
a sus ocupaciones militares, y cuando estas cesaron, el 15 de junio de 1813 se dispuso que 
se restituyera de inmediato a Cádiz a servir su plaza en el Consejo de Estado 8370 y se le 
señaló el 30 de enero de 1814, a las doce de la mañana, para que se presentara en el salón 
del Congreso a jurar su plaza de consejero de Estado, como en efecto lo hizo 8371.

Previa proposición del infante don Carlos, que presidía desde el 1 de julio de 1814 
la Junta de Generales que se había mandado formar para dar al ejército una constitución 
«cual le convenga así al estado de paz como al de guerra», fue nombrado miembro de 
ella 8372.

Con el propósito de honrarlo, especialmente, con ocasión del aniversario de la batalla 
de Bailén, por real decreto fechado en Palacio 18 de julio de 1814 se le concedió plaza del 
Consejo de Estado: «La batalla de Baylen, ganada el 19 de julio de 1808 contra el general 
frances Dupon, debe formar época en la historia, por ser la que dio exemplo a toda Espa-
ña de lo que puede la constancia unida al valor y la lealtad; y queriendo dar un público 
testimonio del aprecio que me merecen los distinguidos y relevantes servicios del capitan 
general de mis reales exércitos D. Francisco Xavier Castaños, a cuyo conocido talento y 
acertadas disposiciones se debió tan gloriosa jornada; he venido en concederle plaza en el 
Consejo de Estado con el sueldo, casa de aposento y demas emolumentos correspondien-
tes, relevándole del pago de la media anata» 8373. Prestó juramento en las reales manos el 
lunes 1 de agosto de 1814 a las nueve menos cuarto de la mañana 8374. Permaneció en tal 
plaza hasta la suspensión del Consejo en 9 de marzo de 1820, si bien desde 1815 se hallaba 
fuera de la corte 8375.

Por real orden de 27 de enero de 1816 el secretario del Despacho de la Guerra comu-
nicaba a don Pedro Cevallos que el rey había conferido al general Castaños la capitanía 
general de Cataluña con la presidencia de aquella Real Audiencia y, comunicada por éste al 
gobernador del Consejo Real en 10 de febrero siguiente, se le libraron sus reales despachos 
en Palacio el 24 de febrero de 1816 8376.

Durante el «Trienio Liberal», se declaró que se entendía que había renunciado a su pla-
za de consejero del Consejo de Estado a consecuencia de lo resuelto por las Cortes en 19 
de octubre de 1820 y 30 de marzo de 1822 8377.

8369  Ahn. Estado, leg. 881-1, n. 8.
8370  Ahn. Estado, leg. 877-2, n. 50: «La Regencia del Reyno atendiendo a que el señor D.n Xavier de 

Castaños no se halla al frente del quarto Exercito de operaciones, cuyo mando le estaba confiado, y a que ha 
cesado el motivo que tuvieron en consideración las Cortes generales y extraordinarias para autorizar a S. A. 
en 21 de febrero del año proximo pasado a efecto de que suspendiese el cumplimiento del decreto de S. M. 
de 20 del mismo mes; a tenido a bien resolver que el expresado señor Castaños se restituya inmediatamente 
a esta Plaza para servir la de Consejero de Estado. Cadiz, 15 de junio de 1813. Juan O’Donoju. Al secretario 
de las Cortes gen.s y extraordinarias».

8371  Ahn. Estado, leg. 877-2, n. 50.
8372  Martín de Balmaseda, Fermín, Decretos del Rey Don Fernando VII. Año primero de su restitución…, 

(n. 4104), pp. 155-156.
8373  Ahn. Estado, leg. 877-2, n. 50; Gm. 19-VII-1814, N.º 100, pp. 819-820; Gf. 1815, p. 56.
8374  Ahn. Estado, leg. 877-2, n. 50.
8375  Gf. 1816, p. 58; Gf. 1817, p. 60; Gf. 1819, p. 63; Gf. 1820, p. 64.
8376  Ahn. Consejos, leg. 18.512, expediente sin numerar.
8377  Ahn. Estado, leg. 6.379-1, n. 128.
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Cuando la Regencia del reino, por decreto fechado en Madrid el 31 de agosto de 1823, 
resolvió que «desde luego se restablezca el Consejo Supremo de la Guerra, con arreglo a la 
planta que tuvo a bien darle el Rey nuestro Señor por su Real decreto de diez y ocho de 
marzo de mil ochocientos veinte», en su consecuencia nombró, en el mismo real decreto, 
a los indivividuos que habían de integrarlo y, entre ellos, a don Francisco Javier Castaños, 
como decano del dicho Consejo 8378.

Al ordenarse, por real decreto de 3 de diciembre de 1823, la instalación, desde luego, 
del Consejo de Estado, no fue restituido a la plaza que tenía en marzo de 1820 8379 y por 
real decreto fechado en San Lorenzo el 8 de diciembre de 1824 se dispuso que se le pusiera 
en la Guía de Forasteros como consejero de Estado en la clase de cesantes 8380, como de he-
cho se hizo 8381. Sin embargo, cuando, por real decreto dado en Madrid el 28 de diciembre 
de 1825, se resolvió que el Consejo de Estado «se ocupe en arreglar la administración total 
de los diversos ramos de mis Reinos», fue uno de los sujetos nombrados para que formara 
parte de él 8382, plaza en la que se mantuvo hasta la suspensión del Consejo de Estado en 24 
de marzo de 1834 8383, si bien en las Guías de Forasteros sucesivas continuó siendo conside-
rado como consejero de Estado 8384.

Doña María Cristina, durante la enfermedad de don Fernando VII, y como parte de 
una serie de decisiones que pretendían cambiar las inclinaciones políticas de muchos de los 
ministros de los consejos, por real decreto fechado en palacio el 14 de diciembre de 1832 
nombró al general Castaños por presidente del Consejo Real, y se le previno en el mismo 
decreto que había de tomar posesión de dicha plaza en el día siguiente 8385.

Don Fernando VII lo nombró, en su testamento de 12 de junio de 1830, abierto con 
las solemnidades debidas el 30 de septiembre de 1833, como uno de los ministros del 
Consejo de Gobierno, que debía establecerse tras su muerte y, así, producido el falleci-
miento del monarca, se incorporó al expresado Consejo de Gobierno y se halló presente 
en el acto de su instalación el 5 de octubre de ese mismo año de 1833 8386. Este Consejo, 
por real orden fechado en Madrid el 22 de diciembre de 1833, fue declarado «el primero 
y preferente de todos los [consejos] del Reyno y que sus Vocales propietarios disfruten el 
sueldo de ciento veinte mil r.s al año» 8387. Poco después, por real decreto de 25 de febrero 
de 1834, la reina gobernadora, al conformarse con el dictamen del Consejo de Minis-
tros, tuvo a bien declarar: «[Q]ue los Vocales propietarios del de Gobierno se entiendan 
individuos del Consejo de Estado con calidad de preeminentes, y que los Suplentes del 
de Gobierno en el hecho de serlos, gozen de los honores del mismo Consejo de Estado, 

8378  Gm. 2-IX-1823, N.º 68, p. 255; Martín de Balmaseda, Fermín, Decretos y resoluciones de la Junta 
Provisional…, (n. 766), VII, p. 104.

8379  Ídem, VII, p. 7.
8380  Ahn. Estado, leg. 877-2, n. 50.
8381  Gf. 1825, p. 67; Gf. 1826, p. 67.
8382  Nieva, Josef María de, Decretos del Rey nuestro Señor…, (n. 3880), X, pp. 340-342.
8383  Gf. 1827, p. 68; Gf. 1829, p. 68; Gf. 1830, p. 70; Gf. 1831, p. 71; Gf. 1832, p. 71; Gf. 1833, 

p. 72; Gf. 1834, p. 106.
8384  Gf. 1835, p. 115; Gf. 1836, p. 113.
8385  Ahn. Estado, leg. 2.827, n. 30; cfr. Granda, Sara, La presidencia del Consejo Real..., (n. 937), 

p. 429: «En octubre de 1832, a los setenta y cuatro años de Edad, Castaños fue nombrado presidente del 
Consejo Real de Castilla [...]».

8386  Gm. 15-X-1833, N.º 126, p. 541.
8387  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.576, exp. 23, sin foliar.
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hayan o no substituido a los propietarios» 8388. Así, formalmente desde este momento, 
tuvo el carácter de consejero de Estado preeminente, del que gozó hasta la suspensión del 
Consejo de Estado en ese mismo año de 1834 y, una vez cesado en sus funciones el Con-
sejo de Gobierno, por real decreto fechado en Palacio el 1 de enero de 1837, se resolvió: 
«[Q]ue los individuos que le componían incluso el Secretario, dejen de percibir desde 
el dia quince de Agosto ultimo los sueldos de Consejeros de Estado en ejercicio, que les 
estaban asignados, y que a contar de dicha fecha gocen el de Consejeros de Estado Jubila-
dos, a cuya clase pertenecen en calidad de miembros que eran igualmente del Suprimido 
Consejo de Estado» 8389.

En la prensa francesa, cuando se daba noticia de la formación de este Consejo de Go-
bierno en octubre de 1833, se decía que el general Castaños era hombre agudo y bromista, 
merecedor de buena opinión, «una especie de Tayllerand al decir de los españoles» 8390.

El general Castaños, que ya con el título de duque de Bailén (I) presidía el Consejo Real 
de Castilla desde 1833, fue el último de sus presidentes, y como miembro de la «Junta 
de gobierno» informó a la reina doña María Cristina acerca de los decretos que preten-
dían suprimir los consejos, lo que efectivamente se mandó por real decreto fechado en 
Aranjuez el 24 de marzo de 1834, que le fue comunicado por real orden fechada en ese 
mismo día 8391.

Una vez suprimidos los consejos, por real decreto fechado en Aranjuez el 30 de marzo 
de 1834 fue nombrado presidente del Consejo Real de España e Indias 8392 y cuatro días 
más tarde dirigía, desde Madrid, la nota de aceptación y agradecimiento a don Francisco 
Martínez de la Rosa 8393. En calidad de tal presidente instaló el citado Consejo el 16 de 
mayo de ese mismo año, como lo informaba en igual fecha al secretario del Despacho de 
Estado 8394.

La reina gobernadora doña María Cristina lo nombró presidente del Estamento de 
Próceres, y así le fue comunicado por real orden fechado en San Ildefonso el 17 de julio 
de 1834 8395. Compatibilizó esta ocupación con la presidencia del Consejo Real de España 
e Indias, hasta la supresión de este Consejo, acordada por real decreto de 28 de septiembre 
de 1836.

Fue elegido senador por la provincia de Barcelona en 1837, y prestó juramento en 20 de 
noviembre de aquel año 8396. Posteriormente, por real decreto de 26 de diciembre de 1843 
fue nombrado senador por la misma provincia de Barcelona, y prestó juramento el 15 de 

8388  Ibídem.
8389  Ibídem.
8390  Journal du commerce de Lyon, 16-X-1833, N.º 1.537, p. 3.
8391  Ahn. Estado, leg. 892, n. 28; Granda, Sara, La presidencia del Consejo Real..., (n. 937), pp. 428- 

433.
8392  Ahn. Estado, leg. 2.827, n. 30; Gm. 1-IV-1834, N.º 40, p. 185.
8393  Ibídem.
8394  Ahn. Estado, leg. 2.827, n. 6: «Excmo. Señor. En el dia de hoy 16 de corriente se ha instalado el 

Consejo Real de España e Indias habiendo prestado sus individuos el competente juramento y comenzado 
sus trabajos por el orden prevenido en el Reglamento interior de dicho Consejo; lo que he creido mi deber 
poner en noticia de V. E. para que se sirva elevarlo a la de S. M. Dios gue. a V. E. m.s a.s Madrid 16 de mayo 
de 1834. Excmo Señor el Duque de Bailén. Al Excmo S.or Secretario del Despacho de Estado».

8395  As. His. 45-8, doc. 1.
8396  Ídem, doc. 2 y 3.
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octubre de 1844 8397. Por real decreto de 15 de agosto de 1845 fue nombrado senador del 
Reino, y prestó juramento y tomó asiento en el Senado el 17 de diciembre de 1845 8398.

El duque de Bailén (I) permaneció en Madrid hasta su muerte 8399.

Castejón, Pedro de, vide González Castejón, Pedro

8397  Ídem, doc. 5 a 8.
8398  Ídem, doc. 10 a 12.
8399  Ahe-Vizcaya, Fondos Parroquiales/Archivos Parroquiales/Archivos Parroquiales/Galdames-Galda-

mes/San Pedro Apóstol, libro de Bautismos, 1609-1667 [Signatura: 2178/001-00], fol. 106r; Ahe-Vizcaya, 
Fondos Parroquiales/Archivos Parroquiales/Portugalete-Portugalete/Santa María, libro de Bautismos, 1580-
1677 [Signatura: 3046/001-00], fol. 107b; Ahe-Vizcaya, Fondos Parroquiales/Archivos Parroquiales/Portu-
galete-Portugalete/Santa María, libro de Bautismos, 1682-1733 [Signatura: 3046/002-00], fol. 150v-151r; 
Ahn. Consejos, leg. 18.512; Ahn. Estado, leg. 877-1, exp. 43; Ahn. Estado, leg. 877-2, n. 50; Ahn. Estado, 
leg. 881-1, n. 8; Ahn. Estado, leg. 892, n. 28; Ahn. Estado, leg. 2.827, n. 6 y 30; Ahn. Estado, leg. 6.317, 
exp. 3; Ahn. Estado, leg. 6.379-1, n. 128; Ahn. Estado, leg. 7.670, exp. 59 y 87; Ahn. Estado, leg. 7.681, 
exp. 2; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.210; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 1.576, exp. 23; As. His. 45-8; Gf. 1815, 
p. 56; Gf. 1816, p. 58; Gf. 1817, p. 60; Gf. 1819, p. 63; Gf. 1820, p. 64; Gf. 1825, p. 67; Gf. 1826, p. 67; 
Gf. 1827, p. 68; Gf. 1829, p. 68; Gf. 1830, p. 70; Gf. 1831, p. 71; Gf. 1832, p. 71; Gf. 1833, p. 72; 
Gf. 1834, p. 106; Gf. 1835, p. 115; Gf. 1836, p. 113; Gm. 26-VI-1792, N.º 51, p. 423; Gm. 19-VII-1814, 
N.º 100, pp. 819-820; Gm. 2-IX-1823, N.º 68, p. 255; Gm. 15-X-1833, N.º 126, p. 541; Gm. 1-IV-1834, 
N.º 40, p. 185; Gp. 1811, p. 34; Gp. 1812, p. 52; Journal du commerce de Lyon, 16-X-1833, N.º 1.537, p. 3; 
La nación, 25-IX-1852, N.º 983, p. 1; Balmaseda, Fermín Martín de, Decretos del Rey Don Fernando VII. 
Año primero de su restitución..., (n. 4104), pp. 155-156; Martín de Balmaseda, Fermín, Decretos y resolu-
ciones de la Junta Provisional..., (n. 766), VII, pp. 7, 104; Nieva, Josef María de, Decretos del Rey nuestro Se-
ñor..., (n. 3880), X, pp. 340-342; Barredo de Valenzuela, Adolfo, «General Castaños...», (n. 8351), 
pp. 33-37; Granda, Sara, La presidencia del Consejo Real..., (n. 937), pp. 428- 433, 694-696; Martín-La-
nuza Martínez, Alberto, Diccionario Biográfico del Generalato Español…, (n. 1539), pp. 196-197.



784. Castejón Gálbez, Juan Antonio (Real de España e Indias)

Nació en la villa de Godojos, partido de Ateca, diócesis de Tarazona en el reino de 
Aragón, el 3 de junio de 1785 y fue bautizado al día siguiente en su parroquial de la Purí-
sima Concepción 8400; y murió en la misma villa de Godojos, entre las ocho y nueve de la 
mañana, del 9 de octubre de 1858 8401.

Hijo legítimo de don Juan Lorenzo de Castejón Lázaro, nacido en la dicha villa de 
Godojos el 18 de septiembre de 1759 y fue bautizado en su parroquial de la Purísima 
Concepción dos días más tarde 8402; y doña Paula Antonia Galbez de Castejón, nacida en la 
misma villa de Godojos el 15 de enero de 1755 y bautizada en su parroquial de la Purísima 
Concepción tres días más tarde 8403, quienes habían contraído matrimonio en la referida 
parroquial de Godojos el 4 de noviembre de 1782 8404.

Sus abuelos paternos fueron don Pedro Gregorio de Castejon Gálbez, nacido en la 
citada villa de Godojos y bautizado en su parroquial de la Purísima Concepción el 20 de 
diciembre de 1729 8405; y doña Lucía Pablo Lázaro, nacida en la misma villa de Godojos y 
bautizada en su parroquial de la Purísima Concepción el 22 de enero de 1738 8406, quie-
nes habían contraído matrimonio en esta misma parroquial de Godojos el 2 de febrero 
de 1755 8407.

Sus abuelos maternos fueron don Antonio Gálbez Laleona, nacido en la expresada 
villa de Godojos y bautizado en su parroquial de la Purísima Concepción el 24 de sep-
tiembre de 1726 8408; y doña Ana María Martina de Castejon Pérez, nacida en la misma 
villa de Godojos y bautizada en su parroquial de la Purísima Concepción el 14 de noviem-
bre de 1727 8409, quienes habían contraído matrimonio en esta parroquial el 8 de julio 
de 1748 8410.

8400  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 2.362, exp. 986, fol. 40r: «En la yglesia parroquial de la Purisima 
Concepcion de esta Villa de Godojos en cuatro dias del mes de Junio del año mil setecientos ochenta y cin-
co, bautice solemnemente yo el abajo firmado a un Niño hijo natural y legitimo de Juan Lorenzo de Caste-
jón, y de Paula Galbez conyuges, al cual Niño puse los nombres Juan Antonio Gregorio. Fueron los Abuelos 
paternos de este Niño Pedro de Castejon Galbez, y Luisa Pablo Lazaro conyuges. Los Abuelos Maternos 
fueron Antonio Galbez Leona y Martina de Castejon Perez Conyuges todos naturales y vecinos de esta Villa. 
Fueron los padrinos en la solemnidad de este Bautismo Rafael Galbez Castejon e Ysabel Galbez Castejon 
hermanos, a los cuales adverti el parentesco Espirtual contraido con el bautizado y sus Padres, y la obligacion 
de enseñarle la doctrina Christiana. Nacio este Niño en esta Villa el dia antecedente a la fecha; y por la ver-
dad, lo firmé en dicho dia ut supra = M.n Ramon Galbez Vi.º»; otra copia autorizada en Ahicam. Serie de 
incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 89, sin foliar, pero 10r.

8401  As. His. 0105-04, carpetilla 2, doc. 12; cfr. Siete Iglesias, Marqués de, «Real Academia de la His-
toria. Catálogo de sus individuos. Noticias sacadas de su archivo», en Boletín de la Real Academia de la His-
toria, CLXXV, Madrid, 1978, p. 322.

8402  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 89, sin foliar [fol. 10r-10v].
8403  Ídem, sin foliar [fol. 10v].
8404  Ídem, sin foliar [fol. 10v-11r].
8405  Ídem, sin foliar [fol. 11r].
8406  Ídem, sin foliar [fol. 11r-11v].
8407  Ídem, sin foliar [fol. 11v-12r].
8408  Ídem, sin foliar [fol. 12r].
8409  Ídem, sin foliar [fol. 10r]. sin foliar [fol. 12r-12v].
8410  Ídem, sin foliar [fol. 12v-13r].
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Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Gregorio Castejón y Guajardo, vecino 
de la expresada villa de Godojos; y doña Juana Gálvez y Lázaro 8411.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don José Miguel Pablo y Laleona, natural y 
vecino de Godojos; y doña María Lázaro y Pérez, de la misma naturaleza 8412.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don José Ramón Gálbez Laleona, natural 
de la villa de Godojos; y doña Isabel Ana Laleona y Lafuente, de la misma naturaleza 8413.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Ambrosio de Castejón Laleona, natural 
de la expresada villa de Godojos; y doña Ana Pérez Castejón, de la misma naturaleza 8414.

Por real decreto fechado en palacio el 28 de noviembre de 1843, y en atención a sus 
«servicios, méritos y demás circunstancias», se le concedió la gran cruz de la Real Orden 
Americana de Isabel la Católica, «libre de todo gasto» 8415.

Estudió en la Universidad de Alcalá de Henares 8416, y en 1803 se incorporó a su Aca-
demia de Santa María de Jesús, en la que constan sus actos literarios hasta el curso de 1807 
en 1808 8417. En 1806 recibió el grado de bachilller en cánones por la Universidad de Alca-
lá, y en el año siguiente el de bachiller en leyes 8418.

En  1835 fue nombrado director de la Real Sociedad Económica de Valencia. Fue 
admitido como académico supernumerario de la Real Academia de la Historia el 20 de 
noviembre de 1840, y tomó la posesión de su sillón el 2 de enero del año siguiente, des-
pués de haber leído una disertación «sobre los requisitos necesarios para escribir la Historia 
con acierto». Con la nueva planta que se dio a la Academia, pasó a académico de número 
el 5 de marzo de 1847, y fue el primer titular de la medalla número 31, y leyó su discurso: 
«Examen imparcial de las causas que contribuyeron en 1814 y 1823 a la destrucción del 
sistema representativo adoptado por la nación española» 8419.

De su pluma se dieron a la imprenta:

1.º)  Discurso que el licenciado D. Juan Antonio Castejón, Presidente de la Real Acade-
mia de ambas Jurisprudencias de la villa y corte de Madrid, leyó en junta general celebrada 
en la tarde de  17 de marzo de  1820, publicado por la misma corporación en Madrid 
en 1820, y reimpreso en Cádiz, en la Imprenta de Carreño, en 1820. En él se mostraba 
como un decidido partidario del régimen constitucional, pero en ningún caso contrario a 
la monarquía, como se advertía desde su el primer párrafo del Discurso: «Nada más justo 
y oportuno en las presentes circunstancias que manifestar nuestra comun alegria por el 
suceso más feliz de que hay egemplar en la historia de todas las naciones. Somos libres, y 
lo somos del modo más glorioso y más digno del pueblo español. Se ha mudado en pocos 

8411  Ídem, sin foliar [fol. 10r, 11r, 12r]. Gregorio Castejón era hijo legítimo de Lorenzo Castejón y de 
Ana Guajardo; y Juana Gálbez lo era de Pedro Gálbez y Petronila Lázaro.

8412  Ídem, sin foliar [fol. 11v, 12r]. José Miguel Pablo era hijo legítimo de Manuel Pablo y de Lucía 
Laleona; y María Lázaro lo era de Juan Bautista Lázaro y de María Pérez.

8413  Ídem, sin foliar [fol. 10v, 12r]. José Ramón Gálbez era hijo legítimo de Pedro Gálbez y de Paula 
Laleona; e Isabel Ana Laleona lo era de Miguel de Laleona Marta, y de María Lafuente.

8414  Ídem, sin foliar [fol. 12v]. Ambrosio Castejón era hijo legítimo de Ambrosio de Castejón y de Isabel 
de Laleona; y Ana Pérez lo era de Baltasar Pérez y de Jerónima Castejón.

8415  Ahn. Estado, leg. 6.328, exp. 5.
8416  Ahn. Universidades, leg. 448, exp. 57.
8417  Ahn. Universidades, libro 552, fol. 155r; Ahn. Universidades, libro 553, fol. 14r; Ahn. Universi-

dades, libro 555, fol. 33r.
8418  Ahn. Universidades, libro 412, fol. 110r, 112r.
8419  Fernández Duro, Césareo, «Catálogo de los individuos de número…», (n. 5175), p. 373; Siete 

Iglesias, Marqués de, «Real Academia de la Historia. Catálogo...», (n. 8401), pp. 322-323.
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dias todo el sistema de gobierno, apoyado en instituciones de muchos siglos; y aunque ha 
sido indispensable pronunciarse por la libertad, y valerse de la fuerza para sostenerla, no 
ha dejado por eso de ser profundamente respetada la sagrada persona del Rey, su augusta 
dinastía, y aun todos los funcionarios públicos» 8420.

2.º)  Discurso que, en la sesión celebrada por la Real Sociedad Económica de la provincia 
de Valencia en el dia 14 de enero de 1835 pronunció su Director el Señor Gobernador Civil D. 
Juan Antonio Castejón, impreso en Valencia, en la Imprenta de Cabrerizo, en 1835.

3.º)  Discurso que en la apertura del Tribunal de la Real Audiencia de Aragón, dijo el 2 
de enero de 1836 su Regente el Ilustrisimo Señor D. Juan Antonio Castejón, honorario del 
Consejo Real de España e Indias, sin lugar de impresión, ni fecha, pero seguramente en 
Zaragoza en ese mismo año de 1836.

Durante el régimen constitucional fue recibido como abogado de los tribunales na-
cionales por la Audiencia territorial de Madrid y, de inmediato, en septiembre de 1813 
solicitó su incorporación al Ilustre Colegio de Abogados de la corte. Se pidieron los in-
formes de estilo, en este caso, al ayuntamiento constitucional de Godojos, y se rindió la 
información de limpieza y costumbres y, en relación con éstas, por las circunstancias de la 
época, los testigos declararon acerca de su conducta política. En cuanto a ella, en general, 
se decía que: «Asi el Lic.do D.n Juan Antonio de Castejon, como sus Padres y Abuelos son 
de familia honrada, de la mas sana conducta politica; y exentos de toda nota que irrogue 
infamia; asimismo que en el Pueblo de Godojos estan reputados por buenos Españoles, y 
le consta que por esta razon han sufrido persecusiones del enemigo» 8421. Sus informaciones 
fueron aprobadas en junta de 5 de diciembre de 1813 8422.

Dedicado activamente al ejercicio de su profesión de abogado en la villa y corte, cuan-
do se reinstaló el ayuntamiento constitucional de Madrid fue elegido por su procurador 
síndico, y tomó la posesión de este empleo el 9 de abril de 1820 8423.

Por real decreto fechado en Palacio el 7 de mayo de 1821 fue nombrado juez interino 
de primera instancia de Madrid, en lugar de don Juan García Arias, destino del que tomó 
la posesión dos días más tarde en audiencia plena de la Audiencia territorial de Madrid 8424. 
En las elecciones de diciembre de 1821 fue elegido diputado por la provincia de Madrid 
a las Cortes generales ordinarias de 1822 y 1823, y con ellas se trasladó a Sevilla y a Cá-
diz 8425.

Comprendido en la causa de Sevilla sobre nombramiento de Regencia interina: «[T]
uvo que emigrar al extranjero en los primeros días de Octubre de 1823, sin haberle sido 
posible regresar a España hasta después de publicada la última amnistía de 1834» 8426.

Por real decreto de 29 de abril de 1834 fue nombrado subdelegado de fomento de Va-
lencia, en lugar de don José María Galdiano promovido a la regencia de la Real Audiencia 

8420  Castejón, Juan Antonio, Discurso que el licenciado D. Juan Antonio Castejón, Presidente de la Real 
Academia de ambas Jurisprudencias de la villa y corte de Madrid, leyó en junta general celebrada en la tarde de 17 
de marzo de 1820, Cádiz, en la Imprenta de Carreño, 1820, p. 1.

8421  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 89, sin foliar [fol. 16r].
8422  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 89, «Año de 1813. Num.º 9.º. 

Expediente de la Yncorporacion en N. Y. Colegio del Liz.do D.n Juan Antonio Castejon».
8423  Pérez Garzón, Juan Sisinio, Milicia nacional y revolución burguesa. El prototipo madrileño 1808-

1874, Madrid, Consejo Superior de Investigaciones Científicas, 1978, p. 105.
8424  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 2.362, exp. 986, fol. 16r-16v, 45r.
8425  Ídem, fol. 16v.
8426  Ídem, fol. 14r, 16v-17r.
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de Zaragoza 8427, de cuyo destino tomó la posesión el 27 de mayo siguiente 8428. Se hallaba 
en él cuando fue nombrado gobernador civil en comisión de la provincia de Barcelona, 
en la vacante por suspensión de don Felipe Igual, y prestó juramento de este destino en 
manos de don Juan Álvarez Guerra, secretario de Estado y del Despacho de lo Interior, en 
Madrid el 3 de agosto de 1835 8429. Por real decreto fechado en 4 de agosto de 1835, «de-
seando darle al propio tiempo una prueba de lo satisfecha que me hallo de su celo», la reina 
le concedió los honores del Consejo Real de España e Indias en su sección de lo Interior, 
y prestó juramento de ellos en 22 de octubre de ese mismo año 8430.

Por real orden de 4 de octubre de 1835 se le hizo merced de la plaza de regente de la 
Audiencia de Zaragoza, en la vacante por salida de don Marcos Gómez Becerra al Minis-
terio de Gracia y Justicia, y por real orden de 6 de noviembre siguiente se mandó que, una 
vez que se presentare en el tribunal se le diera la posesión de la regencia, sin perjuicio de 
que sacara su título a su debido tiempo, y en esta consecuencia prestó juramento y tomó 
la posesión en Zaragoza el 9 de noviembre siguiente 8431.

Por real orden fechada en Madrid el 9 de octubre de 1836 fue promovido a la regen-
cia de la Audiencia de Burgos, en lugar de don Florencio García Goyena que pasaba a la 
Audiencia de Madrid, destino del que tomó la posesión el 27 de octubre de ese mismo 
año 8432. Desempeñaba esta plaza cuando el 16 de noviembre de 1836 fue nombrado vocal 
de la Junta de armamento y defensa de aquella provincia, y este nombramiento obtuvo la 
real aprobación por orden fechada en Madrid el 23 de noviembre de ese mismo año 8433.

Por real orden fechada en Madrid el 19 de marzo de 1837 se le concedió la regencia 
de la Audiencia de Madrid, en la vacante por jubilación de don Joaquín Rey 8434, plaza de 
la que tomó la posesión el 18 de mayo siguiente y despachó en ella hasta el 6 de septiem-
bre de 1840, día en que fue admitida la dimisión que hizo de esta plaza, y fue declarado 
cesante y quedó sometido a la clasificación correspondiente 8435.

Durante el tiempo que sirvió en la Audiencia de Madrid, fue incluido en terna para 
senador por la provincia de Zaragoza y de Burgos, y obtuvo nombramiento por la primera 
en real decreto de 6 de noviembre de 1837, fue admitido definitivamente diez días más 
tarde y prestó juramento en el Senado el 31 de enero de 1838. Castejón, una vez enterado 
de su nombramiento como senador, había renunciado a este puesto el 22 de noviembre 
de 1837, porque estimaba que era incompatible con el desempeño de la regencia de la 
Audiencia de Madrid, pero la Comisión nombrada para estudiar dicha renuncia, dicta-
minó tres días más tarde que no existía la tal incompatibilidad y que, por lo tanto, debía 
considerarse como no hecha la citada renuncia 8436.

El 26 de mayo de este mismo año fue nombrado, por don Nicolás María Garelly y por 
don Joaquín Rey, para que presentara al gobierno el proyecto de ley que considerara más 
apropiado en la materia de vinculaciones 8437.

8427  Ídem, fol. 17r.
8428  Ídem, fol. 14r, 17r-17v.
8429  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 2.362, exp. 986.
8430  Ahn. Estado, leg. 6.404-1, n. 138.
8431  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 2.362, exp. 986, fol. 14r, 17v-18r, 45r-45v.
8432  Ídem, fol. 14r, 18r-18v.
8433  Ídem, fol. 14r, 19v-20r.
8434  Ídem, fol. 19r.
8435  Ídem, fol. 14r, 16v, 42r.
8436  As. His. 0105-04, carpetilla 1; cfr. Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 2.362, exp. 986, fol. 14r-14v, 20r.
8437  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 2.362, exp. 986, fol. 14v, 20r-21v.
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Se hallaba como ministro cesante de la Audiencia de Madrid, cuando el presidente de 
este tribunal, el 5 de marzo de 1842, lo llamó para que supliera al ministro togado que se 
hallaba impedido, y desde ese día Castejón asistió al despacho nuevamente 8438. En el año 
siguiente, por real decreto fechado en Madrid el 29 de julio de 1843, se le comunicó su 
nombramiento de ministro del Supremo Tribunal de Justicia «con la antigüedad que por 
su primer nombramiento de magistrado le corresponda» 8439, y en tal conformidad se le 
despachó su título en Madrid el 23 de agosto de ese mismo año de 1843 8440, y como había 
sido autorizado a tomar la posesión sin esperar al despacho de su título, prestó juramento 
de esta plaza y tomó su posesión el 2 de agosto de aquel año 8441.

Por real decreto fechado en Madrid el 29 de diciembre de 1843 fue nombrado presi-
dente de la Sala Tercera del Tribunal Supremo 8442, por real decreto expedido en Madrid 
el 1 de marzo de 1850 fue nombrado presidente de la Sala Segunda del mismo Tribunal 
Supremo, y por real decreto dado en Madrid el 7 de noviembre de 1850 se mandó que 
Castejón se encargara de la Presidencia de la Sala de Indias 8443.

En este tiempo, por real decreto de 25 de agosto de 1845, fue nombrado senador del 
reino, y prestó juramento y tomó asiento en el Senado el 17 de diciembre de 1845 8444.

Se hallaba como presidente de la sala de Indias del Tribunal Supremo de Justicia cuan-
do, previa instancia suya «y en atención a sus buenos servicios y recomendables circunstan-
cias, y a que por el mal estado de su salud se halla imposibilitado para continuar sirvien-
do», por real decreto fechado en Palacio el 9 de mayo de 1851 se le concedió la jubilación 
con el sueldo que le correspondiera por clasificación y, al mismo tiempo, se le concedieron 
«los honores de Presidente del mismo Tribunal Supremo de Justicia en recompensa de sus 
merecimientos y servicios» 8445.

Después de obtenida su clasificación, se retiró a su villa natal, y en ella permaneció 
hasta su muerte 8446.

8438  Ídem, fol. 30r, 36r-36v.
8439  Ídem, fol. 37r.
8440  Ídem, fol. 37r-38r.
8441  Ídem, fol. 38r.
8442  Ídem, fol. 38r-38v.
8443  Ídem, fol. 38v-39r.
8444  As. His. 0105-04, carpetilla 2.
8445  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 2.362, exp. 986, fol. 32r-32v, 39r.
8446  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 89; Ahn. Estado, leg. 6.328, exp. 5; 

Ahn. Estado, leg. 6404-1, n. 138; Ahn. Universidades, leg. 448, exp. 57; Ahn. Universidades, libro 412, 
fol. 110r, 112r; Ahn. Universidades, libro 552, fol. 155r; Ahn. Universidades, libro 553, fol. 14r; Ahn. 
Universidades, libro 555, fol. 33r; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 2.362, exp. 986; As. His. 0105-04; Caste-
jón, Juan Antonio, Discurso que el licenciado D. Juan Antonio Castejón..., (n. 8420); Fernández Duro, 
Césareo, «Catálogo de los individuos de número…», (n. 5175), p. 373; Pérez Garzón, Juan Sisinio, Mili-
cia nacional..., (n. 8423), p. 105; Siete Iglesias, Marqués de, «Real Academia de la Historia. Catálogo...», 
(n. 8401), pp. 322-323.



785. Castejón y Belvis, Bernardino Antonio de (Órdenes)

Nació en Soria y fue bautizado en su colegial el 8 de febrero de 1635 8447; y murió en 
Madrid el 24 de junio de 1686 8448.

Hijo legítimo de don Martín Juan de Castejón y Morales, nacido en la ciudad de Soria 
el 17 de noviembre de 1604 y bautizado tres días después en su parroquial de Nuestra 
Señora del Azogue, incorporada en su colegial de San Pedro 8449, y muerto bajo poder para 
testar que había otorgado en la villa de Ágreda a su mujer y a su hermano don Gil ante 
el escribano Diego Pérez Planillo el 1 de mayo de 1647 8450; y de doña Ángela de Belvis y 
Cavanillas, nacida en la ciudad de Valencia 8451. Don Martín era hermano paterno de don 
Gil Fadrique de Castejón y Castejón, de quien se trata en la biografía siguiente.

Sus abuelos paternos fueron don Martín de Castejón y Andrade Vinuesa y Andrade, 
nacido en la villa de Ágreda y bautizado en su parroquial de Nuestra Señora de Yanguas el 
domingo 8 de diciembre de 1560 8452, y muerto en la de Velamazán el 19 de mayo de 1642, 
bajo testamento cerrado que había otorgado en Ágreda ante su escribano del número 
Martín de Torres el 8 de diciembre de 1636 y complementado por codicilo otorgado en 
Velamazán ante su escribano Juan Zapata el 26 de abril de 1642 8453, señor de las villas de 
Velamazán (IV), las Ibiernas y Alpedroche, a quien se hizo merced de un hábito de caba-
llero de la Orden de Alcántara en 1609 8454, gentilhombre de la boca de don Felipe III 8455; 
y de su primera mujer doña Inés de Morales y Mendoza nacida Medrano 8456 en la ciudad 
de Soria y muerta ahí mismo de sobreparto el 17 de noviembre de 1604 8457.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro de Belvis, nacido en la ciudad de Valencia, 
creado marqués de Benavites (I) el 18 de mayo de 1628 por don Felipe IV, caballero de la 
Orden de Santiago; y doña Leonor de Cavanillas, nacida en la ciudad de Valencia 8458.

8447  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 306, sin foliar: «En ocho de febrero de mil seiscientos y 
treinta y cinco con licencia de el D.r Antonio Hurtado cura propietario de la colexial de esta ciudad baptizo 
el D.r Jeronimo Martinez un hijo de don Martin de Morales y de Doña Anjela de Belbis Cavanillas llamose 
Bernardino Antonio fueron sus Padrinos don Pedro Manso de Contreras i Doña Anjela de Monasterio y 
Belbis su hermana […] hernandez clerigo y Don Alonso de Baldivieso y yo el D.r Joseph de la Roza thenien-
te de vicario del suso dho».

8448  Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, 
(n. 892), p. 230.

8449  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.701, fol. 14r-14v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.702, fol. 19r.

8450  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702, fol. 47r-47v.
8451  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 82r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/306, fol. 141r.
8452  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702, fol, 46v.
8453  Ahp-Madrid, Prot. 13.148, fol. 854v.
8454  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 305; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.312.
8455  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 141r.
8456  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702, fol. 19r: «La madre de este Cav.º se llamaba D.ª 

Ynes de Medrano y Morales por el maiorazgo de los Oldmedillos se puso morales siendo medrano».
8457  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702, fol. 19r.
8458  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 82r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/306, fol. 141r.
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Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Martín de Castejón y Vinueza, natural 
de la villa de Ágreda, señor de la villa de Velamazán (III); y doña Mariana de Andrade, 
natural de Medinaceli, señora de las Ibiernas 8459.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Francisco de Morales; y doña Bernardi-
na de Mendoza 8460.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Antonio de Belvis, señor de San Juan; y 
doña Leonor Exarch, señora del Puig y Rafal Buñol 8461.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Jerónimo de Cavanillas, muerto 
en 1593, señor de Alginete; y doña Catañina de Milán 8462.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Martín Pedro de Castejón y Belvis 8463, nacido en Soria, a quien don Carlos 
II le hizo merced del título de marqués de Velamazán (I) el 4 de julio de 1675 8464, señor 
de Velamazán y de los Olmedillos, regidor perpetuo de la ciudad de Soria, en 1663 se le 
concedió un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 8465, gentilhombre de la cámara 
del rey. Contrajo matrimonio con doña Teresa Ibáñez de Segovia, nacida en Bilbao, hija 
legítima que era de don Pedro Ibáñez de Segovia, marqués de Gramosa (I) 8466. De esta unión 
nacieron: a) don Martín Manuel de Castejón Ibáñez de Segovia, marqués de Velamazán (II), 
a quien se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava, que contrajo 
primer matrimonio con su tía y prima hermana doña Ana Laura de Castejón, hija legítima 
que era de su tío don Gil Fadrique de Castejón y Castejón, y segundo matrimonio 
con doña Águeda María de Camargo y Angulo, hermana entera de don Juan de Camar-
go y Angulo, nacido en Ágreda en 1663 y muerto en Madrid en 1733, recibido por 
colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca en 1685, 
del que salió con plaza de promotor fiscal del tribunal del Santo Oficio de la Inquisición 
de Granada en 1699, promovido a inquisidor apostólico en el mismo tribunal en 1700, 
y a inquisidor ordinario de Corte en 1708, pero en este mismo año pasó a la fiscalía del 
Consejo de la Santa General Inquisición y en 1710 a una plaza de consiliario, preconizado 
obispo de Pamplona en 1716, nombrado inquisidor general en 1720 y comisario general 
de Cruzada en 1725; b) don José de Castejón Ibáñez de Segovia, que murió en el sitio de 
Barcelona 8467, a quien se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava; 
c) doña María de Castejón Ibáñez de Segovia, que contrajo matrimonio en Soria con don 
Miguel de Torres y de la Cerda 8468; y d) doña Teresa de Castejón Ibáñez de Segovia, nacida 
en la villa de Ágreda y muerta bajo testamento que había otorgado en Madrid el 19 de 

8459  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 141r; Roxas y Contreras, Joseph de, 
Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 370.

8460  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 82r; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/306, fol. 141r.

8461  Ibídem.
8462  Ibídem.
8463  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702, fol. 47v.
8464  Ahn. Consejos, leg. 5.240, rel 3bis; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 82r.
8465  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 510; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 4.087; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos,10.696.
8466  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 141r; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, 

Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2106), II, pp. 214-215.
8467  Ibídem.
8468  Ibídem.
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febrero de 1690 8469, que contrajo matrimonio con don Francisco de Villaveta y Ra-
mírez, nacido en Madrid en 1642 y muerto ahí mismo en 1700, se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Calatrava en 1656, recibido por colegial del Colegio 
Mayor de San Salvador de Oviedo de la Universidad de Salamanca en 1661, del que salió 
con plaza de alcalde del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1676, 
promovido a una alcaldía de Casa y Corte en 1685, pasó a la fiscalía del Consejo Real de 
Castilla en 1688, a consejero del mismo Real de Castilla en 1690, y asesor del Consejo de 
Guerra hacia 1691. 

2.º)  Don Gil de Castejón y Belvis 8470.
3.º)  Don Manuel Ignacio de Castejón y Belvis, nacido en la villa de Ágreda y 

bautizado en su parroquial de Nuestra Señora de Yanguas, «que comunm.te llaman de los 
Milagros», el 10 de febrero de 1642 8471, y murió en Valladolid el 20 de enero de 1678 y 
su cuerpo cadáver fue sepultado en el el altar del lado de la Epístola del colegio de San 
Ignacio 8472, por real cédula fechada en Madrid el 22 de octubre de 1671 se le hizo merced 
de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 8473, estudió en la Universidad de Va-
lladolid y en ella se graduó de bachiller en cánones 8474, el 6 de enero de 1664 entró en la 
beca jurista del licenciado de la Calle al Colegio mayor de Santa Cruz de la Universidad 
de Valladolid cuando era rector don Domingo Tomás Isasi, y dedicado a la carrera de las 
cátedras, leyó de extraordinario y en julio de 1673 llevó la cátedra de Instituta 8475, y salió 
de su Colegio en septiembre de 1676 con plaza de alcalde del crimen de la Audiencia y 
Chancillería Real de Valladolid 8476. 

4.º)  Don Francisco de Castejón y Belvis, nacido en la villa de Ágreda y bautizado 
en su parroquial de Nuestra Señora de Yanguas el 14 de junio de 1643 8477, a quien se hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1671 8478.

5.ª)  Doña Ángela de Castejón y Belvis 8479, previa licencia que le fue concedida 
en 1657 8480, contrajo matrimonio con su tío don Gil Fadrique de Castejón y Caste-
jón 8481, nacido en la villa de Ágreda en 1618 y muerto en Madrid en 1692, creado marqués 
de la Solana (I), se le había hecho merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcán-

8469  Ahp-Madrid, Prot. 10.897, fol. 203r.
8470  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702, fol. 47v.
8471  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702, fol. 46r: «En diez de febrero de mil seiscientos y 

quarenta y dos y el L.do Geronimo Sanchez Beneficiado y Vicario perpetuo de esta Yglesia baptize a Don 
Manuel Ygnacio hijo de Don Martin de Castejon y Morales y de D.ª Angela de Belvis su muger fueron sus 
Padrinos el L.do fran.co Turienço y D.ª Angela de Castejon y Morales en fe de lo qual lo firme dia mes y año 
ut supra = el L.do Geronimo Sanchez».

8472  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal..., (n. 886), p. 55.
8473  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 4.467; cfr. Rah. 

Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 141r.
8474  Arribas Arranz, Filemón, Relaciones y justificantes de méritos y servicios..., (n. 1394), p. 47.
8475  Bhscv. Ms. libro 22, n. 485; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 485, 

fol. 103r; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, 
(n. 892), n. 485, p. 238.

8476  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal..., (n. 886), p. 55.
8477  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.701, fol. 39r.
8478  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.701; cfr. Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 

Ms. 9/306, fol. 141r.
8479  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702, fol. 47v.
8480  Ahn. Órdenes-Casamiento-Alcántara, exp. 23; Ahp-Madrid, Prot. 13.148, fol. 856r-856v.
8481  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 141r.
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tara en 1639, recibido por colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad 
de Salamanca en 1640, nombrado alcalde mayor de la Real Audiencia de Galicia en 1647, 
pero no pasó a servir esta plaza, y salió de su Colegio en el año siguiente con la fiscalía civil 
de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, promovido a oidor ahí mismo en 1651, 
pasó a la fiscalía del Consejo Real de las Órdenes en 1658, a la fiscalía del Consejo Real 
de las Indias en 1659, a una plaza togada del mismo Consejo Real de las Indias en 1660, 
a una plaza de la Cámara de Indias en 1662, a otra del Consejo Real de Castilla en 1664 
y, finalmente, a una de su Cámara en 1683.

6.ª)  Doña Leonor de Castejón y Belvis 8482.
7.ª)  Doña Inés de Castejón y Belvis 8483.
8.ª)  Doña Teresa de Castejón y Belvis 8484.

Por real cédula fechada en Madrid a 30 de septiembre de 1662 se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Alcántara 8485.

Previa licencia que le fue concedida en 1681 contrajo matrimonio con doña Isabel 
de Contreras Arellano de Vera y Contreras, nacida en Jaén 8486. Doña Isabel era hermana 
entera de: a) don Juan Antonio de Contreras y Arellano 8487, nacido en Jaén en 1640, 
y muerto en Granada en diciembre de 1685, entró al Colegio Mayor de Santa Cruz de la 
Universidad de Valladolid el 9 de julio de 1662 en beca jurista y cuando era rector don 
Diego de Huarte, elegido vice rector del Colegio en diciembre de 1664, y rector en abril 
del año siguiente, se le dio la cátedra de Código en abril de 1673 y en junio de 1678 llevó 
la de Vísperas de Leyes 8488, que dejó cuando se le dio plaza de alcalde del crimen de la 
Audiencia y Chancillería Real de Granada, y se le despachó su título por real provisión 
fechada el 27 de marzo de 1681 8489; y b) doña María Ventura de Contreras y Arellano, 
nacida en Jaén, que contrajo matrimonio con don Pedro Romualdo de Contreras y 
Castrillo, nacido en Madrid y bautizado el 16 de febrero de 1636 8490 y muerto en Valla-
dolid el 24 de agosto de 1685 «y se enterró en el Convento del Abrojo, era de 48 a.s» 8491, 
recibido por colegial del Colegio Mayor de Santa Cruz de Valladolid el 9 de julio de 1662 
en beca jurista y cuando era rector don Bernardo de Castejón 8492, salió de él con plaza de 
alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, provisto en lugar del 
fallecido licenciado don Luis Guasco, y se le despachó su título por real provisión fechada 

8482  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702, fol. 47v.
8483  Ibídem.
8484  Ibídem.
8485  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 306; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.924.
8486  Ahn. Órdenes-Casamiento-Alcántara, exp. 31.
8487  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 466, fol. 98r.
8488  Bhscv. Ms. libro 22, n. 481; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 481, 

fol. 102r; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, 
(n. 892), n. 481, pp. 236-237.

8489  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 37v; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada..., 
(n. 41), p. 188.

8490  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 478, fol. 101v: «Liz.do D. Pedro Romal-
do Contreras. Nat.l de Mad.d Dioc. Toledo, entró de 25 a.s dho dia [9-VII-1662] en beca Jurista [...]».

8491  Ibídem; cfr. Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil..., (n. 42), p. 61.
8492  Bhscv. Ms. libro 22, n. 478; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 478, 

fol. 101v; cfr. Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, 
(n. 892), n. 478, pp. 235-236.
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en Madrid el 10 de junio de 1670 8493, y prestó juramento y tomó la posesión el 23 de julio 
de ese mismo año 8494, promovido a oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valla-
dolid, en la vacante por el paso de don Martín Manuel Beltrán de Arnedo al Consejo de 
Navarra, se le expidió su título por real cédula de 23 de julio de 1677, y prestó juramento 
y tomó la posesión el 4 de noviembre de ese mismo año 8495.

Hijos legítimos suyos fueron:
1.º)  Don don Martín Pedro de Castejón y Belvis, natural de Soria, marqués de Vela-

mazán (I), caballero de la Orden de Calatrava, gentilhombre de cámara de Su Majestad, y 
de doña Teresa Ibáñez, natural de Bilbao 8496.

Una vez graduado de bachiller ingresó, por el arzobispado de Valencia, que era la na-
turaleza de su línea materna, el 1 de agosto de 1657 al Colegio Mayor de Santa Cruz de la 
Universidad de Valladolid, en beca jurista y cuando era rector don Alonso Garnica, y el 8 
de diciembre de 1661 le tocó la suerte de rector del Colegio 8497.

En el mes de junio de 1662 «renunció la Rectoria, y el tiempo de Col.º y se fue a la 
hospederia interin se pasaba por la Cam.ª la plaza con casam.to» 8498. No hubo de esperar 
mucho tiempo porque se le dio una plaza de alcalde mayor de la cuadra de la ciudad de 
Sevilla en la vacante por jubilación del licenciado don Juan Güemes de la Mora, y se le 
despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 18 de septiembre de 1662 8499.

Fue promovido a la plaza de juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla, que había 
resultado vacante por el paso del licenciado don Gabriel Menéndez de Porres a una de 
oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, y se le expidió su título por real 
provisión fechada en Madrid el 8 de diciembre de 1665 8500.

Al cabo de casi siete años pasó a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada, en la vacante por la promoción de don Cristóbal del Corral Ipeñarrieta a la 
fiscalía del Consejo Real de las Órdenes, se le despachó su título por real cédula fechada en 
Madrid el 26 de junio de 1672 8501, y prestó juramento y tomó la posesión en 11 de julio 
de ese mismo año 8502.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 2 de octubre de 1681 se le hizo 
merced de la fiscalía del Consejo Real de las Órdenes, por «haber partido el Conde de 
Legarda a servir Plaza del Consejo Colateral de Napoles» y, una vez publicada la real reso-
lución en Cámara once días más tarde, se le despachó su título 8503, y prestó juramento y 
tomó la posesión el 4 de enero de 1682 8504.

8493  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 281r.
8494  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada..., (n. 41), p. 220.
8495  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil..., (n. 42), p. 61.
8496  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2106), II, pp. 214-215.
8497  Bhscv. Ms. libro 22, n. 466; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 466, 

fol. 98r-98v; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª 
Parte, tomo I, fol. 58; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa 
Cruz…, (n. 892), n. 466, p. 230.

8498  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 466, fol. 98r.
8499  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 52v.
8500  Ídem, fol. 180v-181r.
8501  Ídem, fol. 358v-359r.
8502  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 466, fol. 98r; Gan Giménez, Pedro, La 

Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 213.
8503  Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 174.
8504  Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 70v; cfr. Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, 

n. 466, fol. 98v.
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Por real decreto fechado en Madrid el 29 de mayo de 1684 se le hizo merced de voto 
de consejero en el Consejo Real de las Órdenes, y prestó juramento de él el 3 de junio 
de 1684 8505. Inmediatamente, solicitó a la Cámara que: «[R]especto de haberse practicado 
en el dho Conssejo de Ordenes preferir el fiscal que tiene voto a los oydores que entran 
despues, como también se ha ejecutado en el Consejo de Ytalia, se le haga merced de de-
clarar a su favor la antigüedad a los que fueren proveidos por oidores de aquel Conssejo 
después del referido día 29 de mayo que se le hizo la dicha merced» 8506. La Cámara, por 
decreto de 12 de noviembre de 1685, accedió a lo solicitado y así lo declaró, en particular 
respecto de don Francisco Bernardo de Quirós, a quien se había dado una plaza supernu-
meraria de oidor del Consejo de las Órdenes el 31 de mayo de 1684: «Acordó la Cámara, 
por Decreto de 12 deste mes declarar la antigüedad al dho D. Ber.no de Castejon, para 
que prefiera a D.n Fran.co Bern.do de Quiros, y a los otros oidores que entraren consiguien-
temente en el Conssejo de Órdenes», y así lo certificaba en Madrid el 20 de noviembre 
de 1685 el secretario de la Cámara don Antonio de Zupide y Aponte 8507.

Sin perjuicio de la declaración anterior, sobre consulta del Consejo de Cámara de 
Castilla de 11 de enero de 1686, se declaró que la real voluntad había sido la de hacerle 
merced de la plaza de consejero «quando le concedió el voto y que consiguientemente haya 
de entrar a los gajes del numero que correspondieren a su antigüedad». Esta declaración 
se daba para evitar contiendas con don Francisco Bernardo de Quirós, a quien por real 
decreto de 31 de mayo de 1684 se le había hecho merced de plaza supernumeraria en el 
dicho Consejo de las Órdenes 8508.

Con el voto que tenía se mantuvo en el servicio de la fiscalía del Consejo Real de las 
Órdenes hasta su muerte, tras la cual, sobre consulta de Cámara de Castilla de 3 de julio 
de 1686, se concedió su vacante a don Luis de Villamarín 8509, oidor que era de la Audien-
cia y Chancillería Real de Granada 8510.

8505  Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 75v.
8506  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 256v.
8507  Ídem, fol. 256r-256v; Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 75v.
8508  Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 153.
8509  Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 175.
8510  Ahn. Consejos, leg. 5.240, rel 3bis; Ahn. Consejos, libro 729, fol. 52v, 101v, 180v-181r, 358v-35

9r; Ahn. Consejos, libro 730, fol. 256r-256v; Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 174, 175; Ahn. Estado, 
leg. 6.406, n. 153; Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 70v, 75v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 305; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 306; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 510; Ahn. Órde-
nes-Caballeros-Santiago, exp. 1.701; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702; Ahn. Órdenes-Expe-
dientillos, 4.087; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 4.467; Ahn. Órdenes-Expedientillos,10.696; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 13.233; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.924; Ahn. Órdenes-Casamiento-Alcántara, 
exp. 31; Ahp-Madrid, Prot. 13.148, fol. 854v; Bhscv. Ms. libro 22, n. 466, 478 y 485; Bne. Ms. 9.746, 
Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, fol. 98r-98v, 101v, 103r; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia 
del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 58, 370; Arribas Arranz, Filemón, 
Relaciones y justificantes de méritos y servicios..., (n. 1394), p. 47; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería 
de Granada…, (n. 41), pp. 213, 220; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal..., (n. 886), 
p. 55; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los Oidores de las Salas de lo Civil..., (n. 42), p. 61; Sobaler Seco, 
María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), pp. 230, 235-
236, 238.



786. Castejón y Castejón, Gil Fadrique de. Marqués de la Solana (I) (Órdenes – In-
dias – Cámara de Indias – Castilla – Cámara de Castilla)

Nació en la villa de Ágreda, Soria, y fue bautizado el 29 de mayo de 1618; y murió en 
Madrid el 28 de diciembre de 1692 8511, bajo testamento cerrado fechado en la dicha villa 
y corte el 10 de octubre de 1681 y entregado al día siguiente en forma de derecho ante el 
escribano José Martínez de Robles 8512, complementado por codicilo cerrado otorgado en 
Madrid y ante el mismo escribano el 6 de mayo de 1682, que extendió por haber muerto 
su dijo don Francisco en cuya cabeza había fundado vínculo y mayorazgo 8513. Adicionó las 
disposiciones anteriores por dos nuevos codicilos: el uno cerrado fechado el 28 de marzo 
de 1690 8514, y el otro también cerrado extendido el 6 de diciembre de 1692 8515. Su cuerpo 
cadáver, en cumplimiento de sus últimas voluntades, fue depositado al día siguiente de su 
muerte en la bóveda de la iglesia y convento de religiosos descalzos de la Orden de la San-
tísima Trinidad y Redención de Cautivos de Madrid, para que en su momento sus restos 
se trasladaran a la capilla y altar mayor de la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los 
Milagros de la villa de Ágreda 8516.

Hijo legítimo de don Martín de Castejón y Andrade Vinuesa y Andrade, nacido en la 
citada villa de Ágreda y muerto en la de Velamazán el 19 de mayo de 1642, bajo testamen-
to cerrado que había otorgado en Ágreda ante su escribano del número Martín de Torres 
el 8 de diciembre de 1636 y complementado por codicilo otorgado en Velamazán ante 
su escribano Juan Zapata el 26 de abril de 1642 8517, señor de las villas de Velamazán, las 
Hibiernas y Alpedroche, a quien se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de 
Alcántara en 1609 8518; y de su segunda mujer y prima doña Francisca Ginesa de Castejón 
y Muñoz, natural de Ágreda 8519.

Sus abuelos paternos fueron don Martín de Castejón y Vinueza, natural de la villa 
de Ágreda, señor de las villas de Velamazán y las Hibiernas; y doña Mariana de Andrade, 
natural de Medinaceli 8520.

Sus abuelos maternos fueron don Diego de Castejón y Vinueza, natural de la villa de 
Ágreda; y doña Petronila Muñoz de Alabiano 8521. 

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Martín González de Castejón, natural 
de Agreda, señor de la villa de Velamazán; y doña Juana de Vinueza, natural de Gallinero 
aldea de la jurisdicción de Soria 8522.

8511  Ahp-Madrid, Prot. 13.148, fol. 838r, 908r-913r.
8512  Ídem, fol. 853r-877r.
8513  Ídem, fol. 878r-892r.
8514  Ídem, fol. 893r-897r.
8515  Ídem, fol. 898r-903r.
8516  Ídem, fol. 838r-838v.
8517  Ídem, fol. 854v.
8518  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 305; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.312.
8519  Ahp-Madrid, Prot. 13.148, fol. 853r; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de 

S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 370.
8520  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 140v-141r; Roxas y Contreras, Joseph 

de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 370.
8521  Ibídem.
8522  Ibídem.
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Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan de Andrade, natural y señor de la 
villa de las Hibiernas; y doña Ana de Andrade, de la misma villa 8523.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Martín González de Castejón, natural 
de Agreda, señor de la villa de Velamazán; y doña Juana de Vinueza, natural de Gallinero 
aldea de la jurisdicción de Soria 8524

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Jerónimo de Muñoz; y doña Ana Agus-
tín de Alabiano 8525.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Martín de Castejón y Morales, nacido en la ciudad de Soria, que contrajo 
matrimonio con doña Ángela de Belvis y Cavanillas, nacida en la ciudad de Valencia 8526, 
unión de la que nacieron siete hijos que, a la muerte de su padre, quedaron bajo la guarda 
de su tío don Gil Fadrique Castejón 8527.

2.ª)  Doña Mariana de Castejón, monja profesa en el convento de Santa Cruz de la 
ciudad de Valladolid 8528.

3.ª)  Doña Juliana de Castejón, monja profesa en el convento de Santa Cruz de la 
ciudad de Valladolid 8529.

Por real cédula fechada en Madrid el 1 de febrero de 1639 se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Alcántara y, después de obradas y aprobadas las pruebas 
correspondientes, se le despachó título de tal en 13 de abril de 1639 8530. Don Carlos II, 
por real decreto de 12 de diciembre de 1689 le hizo merced de título de Castilla con la 
denominación de marqués de la Solana (I) 8531.

Previa licencia que le fue concedida en  1657 contrajo matrimonio con su sobrina 
doña Ángela de Castejón y Belvis de Morales Cavanillas, nacida en la ciudad de Soria 8532, 
hija legítima de don Martín Juan de Castejón y Morales, nacido en la ciudad de Soria 
el 17 de noviembre de 1604 y bautizado tres días después en su parroquial de Nuestra 
Señora del Azogue, incorporada en su colegial de San Pedro 8533, y muerto bajo poder para 
testar que había otorgado en la villa de Ágreda a su mujer y a su hermano don Gil ante 
el escribano Diego Pérez Planillo el 1 de mayo de 1647 8534; y de doña Ángela de Belvis 
y Cavanillas, nacida en la ciudad de Valencia. Doña Ángela era hermana de: 1.º)  don 
Manuel Ignacio Castejón y Belvis, nacido en la villa de Ágreda y bautizado en su pa-
rroquial de Nuestra Señora de Yanguas, «que comunm.te llaman de los Milagros», el 10 

8523  Ibídem.
8524  Ibídem.
8525  Ibídem.
8526  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 82r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/306, fol. 141r.
8527  Ahp-Madrid, Prot. 13.148, fol. 861r.
8528  Ídem, fol. 886r.
8529  Ibídem.
8530  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 304bis.
8531  Ahn. Consejos, libro 2.752, Año 1689, n. 74; Ahn. Consejos, leg. 9.270, rel. 1; Ahp-Madrid, 

Prot. 13.148, fol. 894r.
8532  Ahn. Órdenes-Casamiento-Alcántara, exp. 23; Ahp-Madrid, Prot. 13.148, fol. 856r-856v.
8533  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.701, fol. 14r-14v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.702, fol. 19r.
8534  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702, fol. 47r-47v.
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de febrero de 1642 8535, y murió en Valladolid el 20 de enero de 1678 y su cuerpo cadáver 
fue sepultado en el el altar del lado de la Epístola del colegio de San Ignacio 8536, por real 
cédula fechada en Madrid el 22 de octubre de 1671 se le hizo merced de un hábito de 
caballero de la Orden de Santiago 8537, estudió en la Universidad de Valladolid y en ella 
se graduó de bachiller en cánones 8538, el 6 de enero de 1664 entró en la beca jurista del 
licenciado de la Calle al Colegio mayor de Santa Cruz de la Universidad de Valladolid 
cuando era rector don Domingo Tomás Isasi, y dedicado a la carrera de las cátedras, leyó 
de extraordinario y en julio de 1673 llevó la cátedra de Instituta 8539, y salió de su Colegio 
en septiembre de 1676 con plaza de alcalde del crimen de la Audiencia y Chancillería Real 
de Valladolid 8540; 2.º)  don Martín Pedro de Castejón y Belvis, marqués de Velamazán (I); 
y 3.º)  don Bernardino de Castejón y Belvis, nacido en Soria en 1635 y muerto en 
Madrid en 1686, caballero de la Orden de Alcántara en 1662, recibido por colegial del 
Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de Valladolid en 1657, salió de él en 1662 
con plaza de alcalde mayor de la cuadra de Sevilla, promovido a juez de la Audiencia de los 
Grados de Sevilla en 1665, desde ahí pasó a una plaza de oidor de la Audiencia y Chan-
cillería Real de Granada en 1672, y luego a la fiscalía del Consejo Real de las Órdenes 
en 1681, con voto de oidor en el mismo Consejo desde 1684.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Juan Martín de Castejón y Castejón, muerto en Madrid el 16 de julio 
de 1676 8541, caballero de la Orden de Alcántara en 1661 8542, gentilhombre de boca, que 
contrajo matrimonio, bajo capitulaciones que pasaron en Madrid ante el escribano José 
Martínez de Robles el 20 de agosto de 1673, con su prima doña Teresa de Castejón 8543. Su 
padre declaraba en su testamento, que el referido don Juan Martín: «[D]exó un hijo fuera 
de Matrimonio que se llama Juan Antonio Custodio, y que como a tal le reconosco por 
nieto le tengo y he tenido en mi cassa alimentandole como a tal» 8544.

2.º)  Don Francisco de Castejón y Castejón 8545, nacido en Valladolid y muerto 
en 1682, caballero de la Orden de Calatrava en 1667 8546, que contrajo matrimonio con 
doña María Luisa de Vargas Carvajal de Cárdenas, natural de Mérida 8547, y en cuya cabeza 
su padre don Gil Fadrique instituyó mayorazgo en su testamento 8548, pero que no tuvo 
efecto por haber muerto antes que su padre.

8535  Ídem, fol. 46r.
8536  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal..., (n. 886), p. 55.
8537  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 4.467; cfr. Rah. 

Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 141r.
8538  Arribas Arranz, Filemón, Relaciones y justificantes de méritos y servicios..., (n. 1394), p. 47.
8539  Bhscv. Ms. libro 22, n. 485; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 485, 

fol. 103r; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, 
(n. 892), n. 485, p. 238.

8540  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal..., (n. 886), p. 55.
8541  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 57v.
8542  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.940.
8543  Ahp-Madrid, Prot. 13.148, fol. 863v-864r.
8544  Ídem, fol. 864r.
8545  Ídem, fol. 864r.
8546  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 511.
8547  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 747.
8548  Ahp-Madrid, Prot. 13.148, fol. 871r.
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3.ª)  Doña Ana Laura de Castejón y Castejón 8549, casada con su tío don Martín Ma-
nuel de Castejón, marqués de Velamazán (II), en cuya cabeza su padre instituyó vínculo y 
mayorazgo de la mitad de sus bienes en su primer codicilo 8550.

4.ª)  Doña María Ignacia de Castejón y Castejón 8551, casada con don Fernando de 
Mesía y Lucena, natural de Andújar, caballero de la Orden de Santiago en 1695 8552, y en 
cuya cabeza su padre don Gil Fadrique instituyó mayorazgo en la mitad de sus bienes por 
su primer codicilo 8553.

Estudió en la Universidad de Salamanca y en ella ganó el primer curso de cánones el 
de 1632 en 1633, a que siguieron los de 1633 en 1634, 1634 en 1635 y 1635 en 1636, y 
al cabo de este último interrumpió sus estudios, y solo volvió a matricularse como oyente 
del quinto curso de cánones para el de 1639 en 1640, y para un último en Decretales, 
que cursó desde 14 de febrero de 1640 hasta septiembre de ese mismo año, todos los que 
probó debidamente el 18 de enero de 1641 8554, tras lo cual recibió el grado de bachiller 
en cánones el 18 de enero de 1641 8555. Para efecto de graduarse de bachiller en leyes por 
la misma universidad, probó el 1 de agosto de 1641: «[C]on su primero año de canones 
que tiene de 1632 en 1633 [...] un curso en Instituta [...] y aver leydo en esta univers.d un 
curso en Digestos desde diez y ocho de Hen.º de seis.s y quarenta y uno asta fin de Julio 
de el dho año» 8556. Pocos meses más tarde se graduó de licenciado en leyes por la capilla de 
Santa Bárbara de su Colegio el 23 de noviembre de 1641.

Fue elegido colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Sala-
manca el 3 de noviembre de 1640 8557. Su primera matrícula como tal colegial canonista es 
de 21 de noviembre de 1640 para el curso de 1640 en 1641 8558. A ella siguieron las de 24 de 
noviembre de 1641 para el curso de 1641 en 1642, para el que aparece como legista 8559; 20 
de noviembre de 1642 también como legista para el curso de 1642 en 1643 8560; 24 de 
noviembre de 1643 como canonista para el curso de 1643 en 1644 8561; 15 de noviembre 
de 1644 como canonista para el curso de 1644 en 1645 8562; 25 de noviembre de 1645 para 
el curso de 1645 en 1646 y se hacía constar que era catedrático de substitución de Prima 
de Cánones 8563; y la última de 18 de diciembre de 1646 para el curso de 1646 en 1647 y 
volvía a advertirse que era catedrático de substitución de Prima de Cánones 8564.

8549  Ídem.
8550  Ídem, fol. 880r-880v.
8551  Ídem, fol. 864r.
8552  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 5.276.
8553  Ahp-Madrid, Prot. 13.148, fol. 881r-881v.
8554  Au-Salamanca, libro 643, fol. 140r-140v.
8555  Au-Salamanca, libro 644, fol. 152r.
8556  Ibídem.
8557  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo señor Don Diego de Anaya Maldonado..., 

(n. 18), fol. 351-352; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), 
II.ª Parte, tomo I, fol. 371; Carabias Torres, Ana María et al., «Catálogo de Colegiales…», (n. 1912), 
p. 209.

8558  Au-Salamanca, libro 348, fol. 9v.
8559  Au-Salamanca, libro 349, fol. 12v.
8560  Au-Salamanca, libro 350, fol. 8r.
8561  Au-Salamanca, libro 351, fol. 9v.
8562  Au-Salamanca, libro 352, fol. 9v.
8563  Au-Salamanca, libro 353, fol. 10v.
8564  Au-Salamanca, libro 354, fol. 10r.
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El marqués de Alventos (I) hacía constar que: «Murió el año de 1692, haviendo dado 
trescientos reales para la impression de la Historia del Colegio, y no sabemos si en su 
muerte dexó algun otro Legado» 8565. Lo dejó, ciertamente, porque no olvidó a su Colegio 
en el momento de ordenar sus últimas voluntades y, así, en su postrer codicilo le hizo 
beneficiario de la siguiente manda: «Es mi voluntad se den al colejio Viejo de S.n Barth.e 
de la Salam.ª, cien ducados por una vez en cumplimiento de la manda que le devo hacer 
con declaracion que esta y la que le tengo hecha en la Memoria que dejo firmada sea y se 
entienda una misma cosa» 8566.

Dedicado en Salamanca a la carrera de las cátedras, llevó la cursatoria de cánones 
en 1645 y en ese mismo año llevó la de Decretales, y por substitución la de Prima de cá-
nones para el curso de 1645 en 1646 y 1646 en 1647 8567.

A su pluma se debe la siguiente obra:

1.ª)  Alphabetum iuridicum, canonicum, civile, theoricum, morale, atque politicum, 
impreso en Madrid, por Juan García Infante, en 1678, muchas veces reeditado 8568. La 
fortuna y difusión de esta obra se explica en buena medida porque era utilísima para jueces 
y abogados, en cuanto que sin mayor dificultad podían encontrar en ella las opiniones de 
los juristas sobre las principales cuestiones jurídicas, que Castejón había ordenado alfabé-
ticamente con la remisión a los autores y los lugares de sus obras en las que se hallaban las 
opiniones que recogía. El marqués de Alventos (I) ponderaba en tal sentido este trabajo de 
Castejón: «Escrivió en dos tomos de a folio el Alphabetum Juris tan celebrado de los doc-
tos: Obra de las mas insignes que se han escrito, y de un trabajo inmenso, siendo un tesoro 
en que encuentran los Jueces, con poco estudio, las sólidas doctrinas, que necessitan para 
decidir los pleytos, puestas con tan admirable orden Alfabético, que en pocos minutos se 
instruye qualquiera que quiera estudiar un Punto del Autor, o Autores, que le tratan con 
solidez, y acierto» 8569. Rezábal y Ugarte, de su lado, anotaba que: «Escribió con infatigable 
aplicacion: Alphabetum juridicum [...] El designio del autor fue casi el mismo que tuvo 
Lipenio en su Bibliotheca juridica, y ambas obras salieron a un mismo tiempo» 8570.

En 1647 fue nombrado alcalde mayor de la Real Audiencia de Galicia, pero no tomó 
posesión de esta plaza 8571 y, por real cédula de 25 de junio de 1648, se le expidió título de 
fiscal civil de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, oficio del que prestó jura-
mento y tomó la posesión el 7 de junio siguiente 8572. Cuando el fiscal del crimen don José 
Pardo de Figueroa fue promovido a la fiscalía del Consejo Real de las Órdenes, Castejón 

8565  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, 
tomo I, fol. 372.

8566  Ahp-Madrid, Prot. 13.148, fol. 902v.
8567  Au-Salamanca, libro 353, fol. 10v; Au-Salamanca, libro 354, fol. 10r; Roxas y Contreras, Joseph 

de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 371; Esperabé Arteaga, 
Enrique, Historia pragmática e interna..., (n. 1917), II, p. 439; Carabias Torres, Ana María et al., «Catálo-
go de Colegiales…», (n. 1912), p. 209.

8568  Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana nova..., (n. 4566), I, fol. 5; Rezábal y Ugarte, José de, 
Biblioteca de los escritores..., (n. 2140), fol. 59-60.

8569  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, (n. 977), II.ª Parte, 
tomo I, fol. 372.

8570  Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de los escritores..., (n. 2140), fol. 60.
8571  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo señor Don Diego de Anaya Maldonado..., 

(n. 18), fol. 351-352.
8572  Martín Postigo, María Soterraña, «Los fiscales…», (n. 4911), p. 426.
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comenzó a despachar en ambas y fiscalías y, por real cédula fechada en Madrid el 23 de 
diciembre de 1650, se ordenó que se le pagara el salario de la dicha segunda fiscalía desde 
el día en que la había dejado de gozar Pardo de Figueroa hasta aquel en que entrase a des-
pachar en ella su nuevo titular, que era el licenciado don Alonso de los Ríos y Angulo 8573. 

En atención a sus «buenas partes» y «a la satisfacción que ha dado en lo que ha sido a 
su cargo», fue promovido a la plaza de oidor en la misma Audiencia y Chancillería Real 
de Valladolid, que se hallaba vacante por haber pasado don Bernabé de Andrade a una 
alcaldía de Casa y Corte, se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid a 29 
de mayo de 1651 8574, y prestó juramento y tomó la posesión el 5 de junio de 1651 8575.

Sobre consulta de la Cámara de Castilla de 13 de agosto de 1657 se le hizo merced de 
la fiscalía del Consejo Real de las Órdenes, en la vacante por la muerte de don Atanasio 
Jiménez de Arellano y, una vez publicada la real resolución en Cámara de 5 de noviembre 
de dicho año 8576, se le expidió su título y prestó juramento y tomó la posesión en Madrid 
el 26 de diciembre de 1657 8577.

Sobre consulta de la Cámara de Castilla de 23 de diciembre de 1658, en la que ocu-
paba el primer lugar de la terna, fue promovido a la fiscalía del Consejo Real de las Indias 
que se hallaba vacante por muerte del licenciado don Antonio de Feloaga y Ozcoidi y, una 
vez publicada la real resolución en Cámara de 6 de enero de 1659 8578, se le despachó su 
título por real cédula fechada en Madrid el 26 de enero de 1659 8579.

Sobre consulta de la misma Cámara de Castilla de 13 de mayo de 1660, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna, se le concedió la plaza togada que quedaba vacante en 
el Consejo Real de las Indias por haberse mandado que don Juan González de Uzqueta 
pasara al ejercicio de una plaza en el Consejo Real de Castilla 8580, y se le expidió su título 
por real provisión fechada en Burgos el 14 de junio de 1660 8581.

Se le dio entrada en el Consejo de Cámara de Indias, y se le expidió su título por real 
cédula fechada en Madrid el 22 de noviembre de 1662 8582.

Se le hizo merced de una plaza del Consejo Real de Castilla, de la que se le despachó 
título por real cédula fechada en Madrid el 6 de enero de 1664 8583.

El jueves 4 de agosto de 1678 se publicó en el Consejo de Castilla el real decreto que 
mandaba que Castejón saliera de la corte en el término de cuatro días, y que se fuese a 
Ágreda, «que alli se le daria la orden que havia executar», y en su cumplimiento salió de 
Madrid el domingo 7 de agosto 8584.

8573  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 36r-36v.
8574  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 56v-57r; cfr. Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas 

de lo Civil…, (n. 42), p. 77, que fecha su título en 26 de mayo de 1651.
8575  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 77.
8576  Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 154.
8577  Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 19r.
8578  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 156.
8579  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 359v; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las In-

dias..., (n. 18), I, p. 368.
8580  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 98.
8581  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 411r-412r; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las 

Indias..., (n. 18), I, p. 362.
8582  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 57r-57v.
8583  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 86v; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, 

(n. 1492), p. 50-51.
8584  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 78v.
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En 1682 fue comisionado para que asistiera a la Junta de Fraudes, que se había creado 
el 30 de junio de dicho año bajo la presidencia del duque de Medinaceli 8585.

Finalmente, se le concedió una plaza en el Consejo de Cámara de Castilla, de la que se 
le expidió título por real cédula fechada en Madrid el 29 de marzo de 1683 8586.

Se mantuvo en el servicio de sus plazas del Consejo y Cámara de Castilla hasta su 
muerte 8587.

8585  Sánchez Belén, Juan, La política fiscal en Castilla durante el reinado de Carlos II, Madrid, Siglo 
XXI, 1996, p. 160.

8586  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 98r; Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, 
(n. 145), fol. 102r.

8587  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 21; Ahn. Consejos, leg. 9.270, rel. 1; 
Ahn. Consejos, libro 728, fol. 36r-36v, 56v-57r, 359v, 411r-412r; Ahn. Consejos, libro 729, 
fol. 57r-57v, 86v, 358v; Ahn. Consejos, libro 730, fol. 98r; Ahn. Consejos, libro 2.752, Año 1689, n. 74; 
Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 98, 156; Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 154; Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 19r; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 304bis; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 305; Ahn. Ór-
denes-Caballeros-Alcántara, exp. 306; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 511; Ahn. Órdenes-Caba-
lleros-Santiago, exp. 1.701; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.702; Ahn. Órdenes-Caballeros-San-
tiago, exp. 1.706; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 5.276; Ahn. Órdenes-Casamiento-Alcántara, 
exp. 23; Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 747; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.312; Ahn. Ór-
denes-Expedientillos, 13.924; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.940; Ahp-Madrid, Prot. 13.148, 
fol. 838r-913r; Ahp-Madrid, Prot. 13.149; Au-Salamanca, libro 348, fol. 9v; Au-Salamanca, libro 349, 
fol. 12v; Au-Salamanca, libro 350, fol. 8r; Au-Salamanca, libro 351, fol. 9v; Au-Salamanca, libro 352, 
fol. 9v; Au-Salamanca, libro 353, fol. 10v; Au-Salamanca, libro 354, fol. 10r; Au-Salamanca, libro 643, 
fol. 140r-140v; Au-Salamanca, libro 644, fol. 152r; Bhscv. Ms. libro 22, n. 485; Bne. Ms. 9.746, Anales del 
Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 485, fol. 103r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, 
fol. 82r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/306, fol. 141r; Sigler de Cendejas, Juan Antonio, 
Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 57v, 78v, 102r; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustris-
simo señor Don Diego de Anaya Maldonado..., (n. 18), fol. 351-352; Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana 
nova..., (n. 4566), I, fol. 5; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomè…, 
(n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 370-373; Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de los escritores..., (n. 2140), 
fol. 59-60; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de salamanca..., 
(n. 1917), II, p. 439; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, p. 316, 362, 368; 
Arribas Arranz, Filemón, Relaciones y justificantes de méritos y servicios..., (n. 1394), p. 47; Fayard, Janine, 
Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 50-51; Martín Postigo, María Soterraña, «Los 
fiscales…», (n. 4911), p. 426; Carabias Torres, Ana María et al., «Catálogo de Colegiales…», (n. 1912), 
p. 209; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal…, (n. 886), p. 55; Sánchez Belén, Juan, 
La política fiscal en Castilla..., (n. 8585), p. 160; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las salas de lo 
Civil…, (n. 42), p. 77; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de 
Santa Cruz…, (n. 892), p. 238.



787. Castejón Diez de Armendáriz, Diego de (Órdenes)

Nació en la villa de Ágreda, diócesis de Tarazona; y aún vivía en abril de 1580, pero 
hubo de morir al cabo de pocos meses 8588.

Hijo legítimo de don Juan González de Castejón, natural de Ágreda y su alférez ma-
yor; y de doña Isabel Diez de Armendáriz, natural de Tudela 8589, hermana que era de don 
Luis Díez de Armendáriz, señor del estado de Cadreyta (IV) 8590.

Sus abuelos paternos fueron don Diego de Castejón, natural de la villa de Ágreda; y 
doña Catalina del Río, nacida en Lorca, hija que era de don Pedro Gonzalez del Río y de 
doña María Diez de Fuenmayor, natural de Yanguas 8591.

Sus abuelos maternos fueron don Jaime Diez de Armendáriz, natural de Tudela, señor 
de la villa de Cadreyta; y doña Leonor de Veraiz, hija que era de don Pedro de la Veraiz y 
de doña Catalina de Baquedano 8592.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Martín González de Castejón; y doña 
María González Malo 8593.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Julián de Castejón y Diez de Armendáriz, nacido en Matalebrera 
en 1525 y muerto en Madrid en 1565, oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valla-
dolid en 1560, fiscal del Consejo Real de Castilla en 1562 y consejero del mismo en 1565.

2.ª)  Doña María de Castejón y Diez de Armendáriz, que contrajo matrimonio con 
don Alonso de Vinuesa 8594, vecino de Gallinero, padres que fueron de don Juan Alonso de 
Vinuesa, natural de Soria, caballero de la Orden de Santiago en 1578 8595.

3.º)  Don Juan de Castejón, que contrajo matrimonio en Ágreda con doña Francisca 
de Alaviano, hermana que era de fray Jerónimo de Alaviano, nacido en la ciudad de Tara-
zona 8596.

En 1564, junto con la plaza de oidor del Consejo Real de las Órdenes, se le hizo mer-
ced de un hábito de la Orden de Calatrava, y fue comendador del Tesoro en la de Alcánta-
ra, y miembro de la Junta apostólica establecida para concordar los pleitos de los obispos 
con las órdenes militares 8597. 

8588  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph, Historia del Colegio Viejo de S. 
Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 374.

8589  Ídem, I.ª Parte, fol. 371.
8590  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/302, fol. 44r; Maytre de Claville, Char-

les-François-Nicolas, Tratado del verdadero merito del hombre considerado en cada edad, y en cada condicion, I, 
Madrid, 1741, Dedicatoria, sin foliar.

8591  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/302, fol. 44r; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco 
y Roxas y Contreras, Joseph, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 371.

8592  Ibídem.
8593  Ibídem.
8594  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/302, fol. 44r.
8595  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 8.983.
8596  Aste, Benito de, Compendio de la vida prodigiosa…, (n. 4267), fol. 2.
8597  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph, Historia del Colegio Viejo de S. 

Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 374.
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Contrajo matrimonio con doña María de Fonseca y Ulloa, natural de Toro, hija que 
era de don Antonio de Fonseca, natural de Toro, señor de Villanueva de Cañedo, y de su 
segunda mujer doña Teresa de Ulloa 8598.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Antonio de Castejón y Fonseca, nacido en Madrid en 1577, se le hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava en 1584 8599 y fue su comenda-
dor de Huerta de Valdecarábanos, alférez mayor de Ágreda, gentilhombre de boca de don 
Felipe III y de don Felipe IV, corregidor de Murcia y gobernador de la plaza de Martos, 
que contrajo matrimonio con doña María de Mendoza Lodeña Manrique de Valencia y 
Bazán, padres que fueron de don José de Castejón y Mendoza, nacido en Martos, marqués 
de Camarena (I), a quien se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 
en 1638 8600.

2.º)  Don Diego de Castejón y Fonseca, nacido en Madrid en 1581 y muerto en 
Tarazona en 1655, vicario general de Alcalá de Henares en 1621, obispo de Lugo en 1634, 
gobernador del Consejo Real de Castilla en 1641 y obispo de Tarazona en 1644.

3.ª)  Doña Isabel de Castejón y Fonseca, que murió sin haber tomado estado.

Una vez graduado de bachiller en leyes, y aprobadas sus informaciones y pruebas que 
había comenzado en 1550 el licenciado Jerónimo de Rudilla, fue recibido el 10 de sep-
tiembre de 1553 por colegial legista del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universi-
dad de Salamanca 8601. Su primera matrícula como tal colegial es la que hizo para el curso 
de 1553 en 1554 8602. A ella siguieron las del curso de 1554 en 1555 en la que se da trata-
miento de licenciado 8603, al igual que en la siguiente para el curso de 1555 en 1556 8604, y 
en la del curso de 1556 en 1557, que fue su última matrícula 8605. Ruiz de Vergara y Álava 
describía de este modo su estancia y salida del Colegio: «No siguió las Escuelas, por estar 
enfermo, y salió al quarto año de su entrada sin Plaça a su casa, por averla heredado, y ser 
muy rico: Pagó al Colegio la comida, y gasto que avia hecho en los quatro años al arbitrio 
del señor Rector, y Colegiales, lo que dispusiessen, y dixessen» 8606.

A su pluma se debe un memorial genealógico sobre su familia, que celebraba Jerónimo 
Blancas y recordaba Nicolás Antonio 8607.

8598  Maytre de Claville, Charles-François-Nicolas, Tratado del verdadero merito del hombre considera-
do en cada edad..., (n. 8590), I, Dedicatoria, sin foliar; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y 
Contreras, Joseph, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 372.

8599  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 513.
8600  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 517; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y 

Contreras, Joseph, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 372-373.
8601  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo señor Don Diego de Anaya Maldonado..., 

(n. 18), fol. 229.
8602  Au-Salamanca, libro 273, fol. 11v.
8603  Au-Salamanca, libro 274, fol. 10v.
8604  Au-Salamanca, libro 275, fol. 8v.
8605  Au-Salamanca, libro 276, fol. 12r.
8606  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo señor Don Diego de Anaya Maldonado..., 

(n. 18), fol. 229; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph, Historia del Colegio 
Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 370-374.

8607  Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana nova..., (n. 4566), I, fol. 272.
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En 1560 fue provisto en una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de 
Granada: «Que no sirvió por su falta de salud: Suplicó al Rey le exonerase de ella» 8608.

En 1564 se le hizo merced de una plaza de oidor del Consejo Real de las Órdenes 8609, 
en la que se mantuvo hasta su muerte 8610.

8608  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo señor Don Diego de Anaya Maldonado..., 
(n. 18), fol. 229; cfr. Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph, Historia del Cole-
gio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 370-374.

8609  Memorial de la calidad i servicios de don Pedro Francisco de Ovando Castrejon, Rol de la Cerda y Men-
doça, Marques de Camarena, Señor de los mayorazgos de Ovando i Rol de la Cerda, Alferez Mayor Perpetuo de 
la villa de Agreda, en Castilla, y Alferez Mayor Perpetuo de la villa de Caceres, en Estremadura, A la Reyna 
Nuestra Señora, Madrid, por la viuda de Diego Diaz de la Carrera, 1671, fol. 11; Ezquerra Revilla, Ignacio 
J., «Castejón, Diego de», en Martínez Millán, José y Carlos Morales, Carlos J. de, Felipe II (1527-
1598). La configuración de la monarquía…, (n. 44), p. 344.

8610  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 513; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 517; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 8.983; Au-Salamanca, libro 273, fol. 11v; Au-Salamanca, li-
bro 274, fol. 10v; Au-Salamanca, libro 275, fol. 8v; Au-Salamanca, libro 276, fol. 12r; Rah. Colección Luis 
de Salazar y Castro, Ms. 9/302, fol. 44r; Aste, Benito de, Compendio de la vida prodigiosa…, (n. 4267), 
fol. 2; Memorial de la calidad i servicios de don Pedro Francisco de Ovando Castrejon, Rol de la Cerda y Men-
doça…, (n. 8609), fol. 11; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo señor Don Diego de 
Anaya Maldonado..., (n. 18), fol. 229-230; Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana nova..., (n. 4566), I, 
fol. 272; Maytre de Claville, Charles-François-Nicolas, Tratado del verdadero merito del hombre considera-
do en cada edad..., (n. 8590), I, Dedicatoria, sin foliar; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y 
Contreras, Joseph, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 370-374; Ezquerra 
Revilla, Ignacio J., «Castejón,...», (n. 8609), p. 344.



788. Castejón y Díez de Armendáriz, Julián de (Castilla)

Nació en Matalebrera, aldea de Ágreda en la diócesis de Tarazona, en 1525 8611; y mu-
rió por el mes de junio de 1566 8612.

Hijo legítimo de don Juan González de Castejón, natural de Ágreda y su alférez ma-
yor; y de doña Isabel Diez de Armendáriz, natural de Tudela 8613, hermana que era de don 
Luis Díez de Armendáriz, señor del estado de Cadreyta (IV) 8614.

Sus abuelos paternos fueron don Diego de Castejón, natural de la villa de Ágreda; y 
doña Catalina del Río, nacida en Lorca, hija que era de don Pedro Gonzalez del Río y de 
doña María Diez de Fuenmayor, natural de Yanguas 8615.

Sus abuelos maternos fueron don Jaime Diez de Armendáriz, natural de Tudela, señor 
de la villa de Cadreyta; y doña Leonor de Veraiz, hija que era de don Pedro de la Veraiz y 
de doña Catalina de Baquedano 8616.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Martín González de Castejón; y doña 
María González Malo 8617.

Hermano suyo fue don Diego de Castejón y Diez de Armendáriz, de quien se ha 
tratado en la biografía precedente. 

Don Julián contrajo matrimonio con doña María Vázquez de Arce y Márquez de 
Prado, hija legítima de don Luis Vázquez de Arce, y de doña María Márquez de Prado y 
González de Mendoza y Solanilla 8618.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Martín Manuel de Castejón y Arce, muerto en 1634, caballero de la Or-
den de Alcántara, corregidor de Ágreda, que contrajo matrimonio en  1597 con doña 
Elvira Mesía de Tobar y Ribera, hija legítima que era de don Jerónimo Mesía de Tobar, 
regidor de Segovia 8619.

8611  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 205, fol. 34r: «Julian de Castejon. Nat.l 
de Matalebreras Aldea de Agreda Dioc. Taraz.ª edad 27 a.s entró en la Preb. .ª del D.or Diego Ortiz de funes 
dho dia [29-VI-1552]»; cfr. Bhscv. libro 22, n. 205, fol. 57v.

8612  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 205, fol. 34v: «[D]espues fue oydor del 
mismo Cons.º murio luego dentro de 6 meses», su título de tal oidor se le había despachado el 16 de diciem-
bre de 1565; cfr. Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de 
provisiones..., (n. 811), p. 345.

8613  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph, Historia del Colegio Viejo de S. 
Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 371.

8614  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/302, fol. 44r; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco 
y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 371; 
Maytre de Claville, Charles-François-Nicolas, Tratado del verdadero merito del hombre considerado en cada 
edad..., (n. 8590), I, Dedicatoria, sin foliar.

8615  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/302, fol. 44r; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco 
y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 371.

8616  Ibídem.
8617  Ibídem.
8618  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/302, fol. 44r; Padilla Altamirano, Laurencio, 

Compendio del origen, antigvedad, y nobleza de la familia y apellido de Marquez…, (n. 1198), fol. 150; cfr. 
Salazar y Mendoza, Pedro, Cronica de el gran cardenal de España, Don Pedro Gonçalez de Mendoça, Toledo, 
en la Emprenta de doña Maria Ortiz de Sarauia, 1625, fol. 334.

8619  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/302, fol. 44r.
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2.ª)  Doña Catalina de Castejón y Arce, que contrajo matrimonio con don García 
de Medrano, señor de San Gregorio 8620, padres que fueron de don García de Medrano 
y Castejón, nacido en Soria y muerto pasado el año de 1612, caballero de la Orden de 
Santiago, recibido por colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de 
Salamanca en 1573, salió de él con plaza de alcalde del crimen de la Audiencia y Chan-
cillería Real de Granada en 1584, promovido a fiscal del Consejo Real de las Órdenes 
en 1599, a oidor del mismo Consejo en 1600 y, finalmente, a una plaza supernumeraria 
del Consejo Real de Castilla en 1604, de la que fue privado en 1612.

Dedicado al estudio en la facultad de cánones, se graduó de licenciado en esta facultad 
por la Universidad de Valladolid en 1552, y recibió el grado de doctor en ella, cuando ya 
era colegial mayor 8621.

Ingresó al Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de Valladolid el 29 de junio 
de 1552 en la prebenda del doctor Diego Ortiz de Funes y cuando era rector Caballero, y 
fue elegido rector de la Universidad para el curso de 1557 en 1558 8622.

En la Universidad de Valladolid se dedicó a la carrera de las cátedras. Se opuso a la de 
Prima de Cánones, en la vacante por muerte de don Francisco Bravo, pero no la obtuvo, 
porque en 24 de marzo de 1558 se dio a don Baltasar Meneses, pero dos meses más tarde 
llevó en oposición la de Instituta el 10 de mayo de 1558 8623.

Salió de su Colegio cuando se le hizo merced de una plaza de oidor de la Audiencia 
y Chancillería Real de Valladolid, de la que se le despachó título por real cédula fechada 
en 12 de abril de 1560 y prestó juramento y tomó la posesión en el mismo día 8624.

Fue promovido a la plaza de promotor fiscal y procurador de la justicia real en la Casa 
y Corte y Consejo Real de Castilla en la vacante por el ascenso al mismo Consejo del licen-
ciado Bartolomé de Atienza, y se le expidió su título por real cédula fechada en el Bosque 
de Segovia el 19 de septiembre de 1562 8625.

Fue promovido a una plaza de consejero del Consejo Real de Castilla en la vacante por 
fallecimiento del doctor Gómez de Montalvo, y se le despachó su título por real cédula 
fechada en Madrid el 16 de diciembre de 1565 8626.

8620  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/301, fol. 39r.
8621  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 205, fol. 34r; Alcocer Martínez, 

Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones..., (n. 811), p. 345.
8622  Bhscv. libro 22, n. 205, fol. 57v; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 205, 

fol. 34r-34v; Memorial de la calidad i servicios de don Pedro Francisco de Ovando Castrejon, Rol de la Cerda y 
Mendoça…, (n. 8609), fol. 11; cfr. Beltrán de Heredia, Vicente de, Cartulario de la Universidad de Sala-
manca…, (n. 1068), V, p. 213; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor 
de Santa Cruz…, (n. 892), n. 205, p. 112.

8623  Bhscv. libro 22, n. 205, fol. 57v; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 205, 
fol. 34r-34v; Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisio-
nes..., (n. 811), pp. 67, 344-345.

8624  Domínguez Ortiz, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 87.
8625  Huet, José María, «Algunas observaciones sobre lo que ha sido...», (n. 866), p. 184.
8626  Huet, José María, «Algunas observaciones sobre lo que ha sido...», (n. 866), p. 184; Ezquerra 

Revilla, Ignacio J., «Castrejón, Julián», en Martínez Millán, José y Carlos Morales, Carlos J. de, Feli-
pe II (1527-1598). La configuración de la monarquía…, (n. 44), p. 345.
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Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte, 
la que le sorprendió antes de que pasaran seis meses desde su nombramiento, y tras ella se 
concedió su vacante a don Juan Zapata de Cárdenas 8627.

8627  Bhscv. libro 22, n. 205, fol. 57v; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 205, 
fol. 34r-34v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/301, fol. 39r; Rah. Colección Luis de Salazar 
y Castro, Ms. 9/302, fol. 44r; Memorial de la calidad i servicios de don Pedro Francisco de Ovando Castrejon, 
Rol de la Cerda y Mendoça…, (n. 8609), fol. 11; Padilla Altamirano, Laurencio, Compendio del origen, 
antigvedad, y nobleza de la familia y apellido de Marquez…, (n. 1198), fol. 150; Salazar y Mendoza, Pedro, 
Cronica de el gran cardenal de España..., (n. 8618), fol. 334; Maytre de Claville, Charles-François-Nicolas, 
Tratado del verdadero merito del hombre considerado en cada edad..., (n. 8590), I, Dedicatoria, sin foliar; Ruiz 
de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholo-
mé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 371-374; Huet, José María, «Algunas observaciones sobre lo que ha sido desde 
su origen el ministerio fiscal...», (n. 866), p. 184; Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad 
de Valladolid. Expedientes de provisiones..., (n. 811), pp. 67, 344-345; Beltrán de Heredia, Vicente de, 
Cartulario de la Universidad de Salamanca…, (n. 1068), V, p. 213; Domínguez Ortiz, Cilia, Los oidores de 
las Salas de lo Civil …, (n. 42), p. 87; Ezquerra Revilla, Ignacio J., «Castrejón,...», (n. 8626), p. 345; 
Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), 
p. 112.



789. Castejón y Fonseca, Diego de (Castilla)

Nació en Madrid y fue bautizado en su parroquial de Santa María la Mayor en 25 de 
abril de 1580 8628; y murió en Ágreda el 19 de febrero de 1655 8629, y su cuerpo cadáver fue 
sepultado en la capilla de Nuestra Señora de los Milagros de la iglesia de San Pedro, que él 
había fundado y dotado 8630.

Hijo legítimo de don Diego de Castejón y Diez de Armendáriz, nacido en Ágreda 
y muerto en 1580, colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Sa-
lamanca en 1553, oidor provisto de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1560, 
y del Consejo Real de las Órdenes en 1564; y de doña María de Fonseca y Ulloa, natural 
de Toro 8631.

Sus abuelos paternos fueron don Juan González de Castejón, natural de Ágreda y su 
alférez mayor; y de doña Isabel Diez de Armendáriz, natural de Tudela 8632.

Sus abuelos maternos fueron don Antonio de Fonseca, natural de Toro, señor de Vi-
llanueva de Cañedo; y su segunda mujer doña Teresa de Ulloa 8633.

Don Felipe IV le concedió el 30 de septiembre de 1642 el título de marqués de Camare-
na (I), y se expidió el real despacho el 20 de enero de 1643 8634.

Sus estudios los resumía el mismo Castejón y Fonseca de este modo: «En Alcalá es-
tudié las primeras letras, en el seminario grande de nobleza que governava el Maestro 
Segura. Despues, allí, i en Salamanca estudié los Derechos. Passé en Agreda, gradueme en 
Zaragoza […] fue servido su Magestad de mandarme que viniesse a servir a su Alteza en 
la Vicaria general de Alcalá: allí lo hize, i me gradué de Licenciado en los Dererechos [si-
c]» 8635. Esa carrera de sus estudios consta porque, entre otras noticias, el 26 de noviembre 
de 1598 se matriculó del quinto curso de cánones en la Universidad de Salamanca 8636, y 
recibió el grado de licenciado en cánones por la Universidad de Alcalá de Henares el 22 
de enero de 1622 8637.

8628  Álvarez y Baena, Josef Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, p. 338.
8629  Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana Nova..., (n. 4566), I, fol. 272; Barrio Gozalo, Maximilia-

no, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 115.
8630  Fuente, Vicente de la, La santa Iglesia de Tarazona en sus estados antiguo y moderno, Madrid, Im-

prenta de José Rodríguez, 1865, p. 271.
8631  Castejón y Fonseca, Diego de, Primacia de la Santa Iglesia de Toledo…, (n. 2143), fol. 1262; 

Maytre de Claville, Charles-François-Nicolas, Tratado del verdadero merito del hombre considerado en cada 
edad..., (n. 8590), I, Dedicatoria, sin foliar; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, 
Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 372.

8632  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/302, fol. 44r; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco 
y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 371.

8633  Maytre de Claville, Charles-François-Nicolas, Tratado del verdadero merito del hombre considera-
do en cada edad..., (n. 8590), I, Dedicatoria, sin foliar.

8634  Ahn. Consejos, leg. 5.240, rel 3 bis; Berní y Catalá, Joseph, Creación antigüedad y privilegios de 
los títulos de Castilla..., (n. 7475), fol. 323; Cadenas y López, Ampelio Alonso de, Títulos nobiliarios vincu-
lados con Extremadura, Madrid, Hidalguía, 2007, p. 45.

8635  Castejón y Fonseca, Diego de, Primacia de la Santa Iglesia de Toledo…, (n. 2143), III, fol. 1262.
8636  Au-Salamanca, libro 311, fol. 31r, 48r.
8637  Ahn. Universidades, libro 401, fol. 416r; cfr. Álvarez y Baena, Josef Antonio, Hijos de Madrid 

ilustres…, (n. 2028), I, p. 338; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, 
(n. 490), p. 115.
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A su pluma se deben las siguientes obras:

1.ª)  Primacia de la Santa Iglesia de Toledo, su origen, sus medras, su progresos en la con-
tinua serie de Prelados que la governaron, y a vista de las mayores persecuciones de la Catolica 
Religios. Defendida contra las impugnaciones de Braga, impresa en cuatro partes en Madrid, 
por Diego Díaz de la Carrera, en 1645 8638.

2.ª)  Discursos breves de los tres caminos de la oración mental, impresos en Zaragoza, 
por Ivan Nogues, en 1651 8639.

Después de graduado en Zaragoza, refería el mismo Castejón y Fonseca, su entrada en 
la carrera eclesiástica y sus primeros pasos en ella: «[I]nclinandome a seguir lo eclesiastico, 
fui a Plasencia, acompañando a Fr. Enrique Enriquez, Obispo de aquella S. Iglesia, mi tio. 
Ocupome en el gobierno de un grande hospital, que ay allí. Visitele la mayor parte del 
Obispado, i como su Vicario general le governé siete años. En el de 1620 fue servido su 
Magestad de mandarme que viniesse a servir a su Alteza en la Cicaria general de Alcalá: allí 
lo hize, i me gradué de Licenciado en los Derechos (disposicion forçosa para obtener Pre-
benda en la Iglesia de aquella Villa). En enero de 22 me mandó su Magestad que passasse 
a servir la Vicaria General de Toledo, a 5 de Febrero tomé la possession. Este año a 4 de 
Octubre me hizo merced de un Canonicato en la S. Iglesia de Toledo» 8640.

Fue presentado para el obispado de Lugo, en la vacante de don Juan del Águila, y fue 
preconizado el 9 de enero de 1634 8641. Fue consagrado el 2 de julio de dicho año en la 
iglesia de las Descalzas Reales por el obispo de Troya don Melchor de Soria y entró en su 
iglesia por el mes de febrero de 1635 8642.

Al cabo de poco más de un mes de haber tomado la posesión de su silla, fue nombrado 
gobernador del arzobispado de Toledo por el cardenal infante don Fernando de Austria, 
por lo que salió de Lugo y entró en Madrid el 2 de abril de 1635, y desde allí pasó a To-
ledo, donde adoptó una serie de disposiciones para ordenar el gobierno del arzobispado, 
de las que hacía especial memoria en algunas páginas de su Primacía de la Santa Iglesia 
de Toledo 8643. Las ocupaciones de su gobierno en Toledo le movieron a hacer dejación de 
su mitra de Lugo, y su renuncia le fue aceptada por el papa en 1 de mayo de 1636, y se le 
concedió el arcedianato de Talavera 8644.

Muerto el presidente del Consejo Real de Castilla don Fernando de Valdés Llano el 30 
de diciembre de 1639, el gobierno del Consejo quedó en manos de don Juan de Chaves 

8638  Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana Nova..., (n. 4566), I, fol. 272.
8639  Ibídem.
8640  Castejón y Fonseca, Diego de, Primacia de la Santa Iglesia de Toledo…, (n. 2143), III, fol. 1262-

1263; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, p. 338; Barrio Gozalo, 
Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 115.

8641  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica Medii et Recentioris Aevii..., (n. 511), IV, p. 224; Barrio 
Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), pp. 115, 436.

8642  Castejón y Fonseca, Diego de, Primacia de la Santa Iglesia de Toledo…, (n. 2143), III, fol. 1263; 
González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 2871), III, fol. 194; 
Álvarez y Baena, Josef Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, p. 338; Barrio Gozalo, Maximi-
liano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 115.

8643  Castejón y Fonseca, Diego de, Primacia de la Santa Iglesia de Toledo…, (n. 2143), III, fol. 1263-
1270.

8644  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, p. 338; Gauchat, Pa-
tritium, Hierarchia Catholica Medii et Recentioris Aevii..., (n. 511), IV, p. 224; Barrio Gozalo, Maximilia-
no, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 115.
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y Mendoza, que, como más antiguo, lo gobernó hasta su muerte, ocurrida el lunes 11 de 
junio de 1640 8645. Tras su muerte le seguía en antigüedad don Gregorio López Madera, 
pero como estaba enfermo, en su lugar ejerció el gobierno del Consejo «el tercero señor 
más antiguo, que es Don Pedro Marmolejo» 8646. Esta situación se mantuvo hasta que se 
nombró como gobernador a Castejón y Fonseca, quien, según Garma y Durán, prestó 
juramento y tomó la posesión el 15 de julio de ese mismo año 8647, aunque alguna fuente 
anticipa su juramento al 26 de junio de ese mismo año 8648, pero lo cierto es que hubo 
de tomar la posesión el 11 de junio de 1640, como lo afirmaban unas «Noticias» de este 
tiempo: «11 de Junio de 1640 […] Thomó la posesion de Governador del Consejo el 
gobernador del arçobispado de Toledo Don Diego de Castrejon y fonseca, obispo que fue 
de El Lugo, que renunción en Juebes treçe de Junio de mill y seisçientos y quarenta años, 
con preheminençia de Presidente»  8649. En relación con esta cuestión, el mismo Castejón 
y Fonseca confirmaba esta época de su posesión, pues escribía que en junio de 1640 había 
pasado desde la villa y corte a Toledo y: «El dia propio que llegué, que serian diez de Iunio, 
su magestad fue servido de embiarme a mandar, que Governasse el Consejo Supremo de 
Castilla, que estava sin Presidente, porque avia muerto D. Fernando de Valdes, Arçobispo 
de Granada, i electo Obispo de Sigüença. Este nuevo cuydado, tan desigual a mis cortos 
meritos, me obligó a bolver a Madrid» 8650. Solo meses más tarde se le despachó su título, 
por real cédula fechada en Madrid a 11 de enero de 1641, y en él se leía que había sido 
nombrado por gobernador del Consejo Real de Castilla «con las preheminencias y prerro-
gativas, salario y propinas de Presidente del», en la vacante por muerte del arzobispo de 
Granada don Fernando de Valdés 8651.

Por real cédula fechada en Madrid a 19 de febrero de 1641, fue nombrado como uno 
de los ministros que habían de acudir a la Junta que se formaba para informar sobre si 
convendría mudar el gobierno en Canarias de capitán general en regente 8652.

Permaneció en el gobierno de la presidencia del Consejo Real de Castilla hasta el 13 
de marzo de 1643, cuado ya se hallaba presentado al obispado de Tarazona: «En treze de 
março de 1643 se despidio del gobierno de la presidençia de Cast.ª el ob.po Governador 
don d.º castejon y fonseca y aquella noche, q.e fue viernes salio a dormir a bicalbaro yendo 
proveido del ob.pado de taraçona» 8653. 

Habia sido presentado para el obispado de Tarazona, en la vacante de don Baltasar 
Navarro de Arroyta, fue preconizado el 23 de mayo de 1644 8654, y tomó la posesión de su 

8645  Bne. Ms. 8.177, «Noticias de la Corte de Felipe IV en los años de 1640 y 1641», fol. 43v-44r.
8646  Ídem, fol. 44r.
8647  Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 263; cfr. 

Granda, Sara, La presidencia del Consejo Real..., (n. 937), pp. 242, 647.
8648  Ahn. Consejos, leg. 6.379-2, n. 162, «Presidentes y Gobernadores del Consejo de Castilla desde el 

año de 1588 en que se estableció el Consejo de la Cámara», sin foliar.
8649  Bne. Ms. 8.177, «Noticias de la Corte de Felipe IV en los años de 1640 y 1641», fol. 47r-47v.
8650  Castejón y Fonseca, Diego de, Primacia de la Santa Iglesia de Toledo…, (n. 2143), III, fol. 1359-

1360.
8651  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 35v.
8652  Ídem, fol. 44r-44v.
8653  Ahn. Consejos, libro 709, fol. 180r; Ahn. Consejos, leg. 6.379-2, n. 162, «Presidentes y Goberna-

dores del Consejo de Castilla desde el año de 1588 en que se estableció el Consejo de la Cámara», sin foliar; 
cfr. Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 263; Granda, 
Sara, La presidencia del Consejo Real..., (n. 937), p. 647.

8654  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica Medii et Recentioris Aevii..., (n. 511), IV, p. 338; Barrio 
Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), pp. 115, 450. 
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silla el 15 de diciembre de ese mismo año. Durante los ños de su episcopado fundó para 
su entierro la capilla de Nuestra Señora de Yanguas en la iglesia de San Pedro en Ágreda, 
y en su tiempo se fundó el convento de carmelitas descalzas de Maluenda en 1648, y los 
conventos de agustinos recoletos y de capuchinas en Calatayud, el de carmelitas descalzos 
en Novallas y el de mercedarios de Corella 8655

Permaneció en su silla de Tarazona hasta su muerte, tras la cual se concedió su vacante 
a don Pedro Manero 8656.

8655  Fuente, Vicente de la, La santa Iglesia de Tarazona…, (n. 8630), pp. 268-271; Tello Ortiz, Ma-
nuel, «Episcopologio de Tarazona», en Aragonia sacra. Revista de investigación, 16-17, Zaragoza, 2001-2003, 
pp. 176-177.

8656  Ahn. Consejos, leg. 5.240, rel 3 bis; Ahn. Consejos, leg. 6.379-2, n. 162; Ahn. Consejos, li-
bro 727, fol. 35v, 44r-44v; Ahn. Universidades, libro 401, fol. 416r; Au-Salamanca, libro 311, fol. 31r, 48r; 
Bne. Ms. 8.177, «Noticias de la Corte de Felipe IV en los años de 1640 y 1641», fol. 47r-48r; Rah. Colec-
ción Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/302, fol. 44r; Castejón y Fonseca, Diego de, Primacia de la Santa 
Iglesia de Toledo…, (n. 2143), III, fol. 1262-1270, 1359-1360; González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de 
las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 2871), III, fol. 194; Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana 
Nova..., (n. 4566), I, fol. 272; Maytre de Claville, Charles-François-Nicolas, Tratado del verdadero merito 
del hombre considerado en cada edad..., (n. 8590), I, Dedicatoria, sin foliar; Garma y Durán, Francisco Xa-
vier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 263; Berní y Catalá, Joseph, Creación antigüedad y 
privilegios de los títulos de Castilla..., (n. 7475), fol. 323; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y 
Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 371-372; Álva-
rez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, p. 338; Fuente, Vicente de la, La 
santa Iglesia de Tarazona…, (n. 8630), pp. 268-271; Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica Medii et 
Recentioris Aevii..., (n. 511), IV, pp. 224, 338; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos 
españoles…, (n. 490), pp. 115, 436, 450; Cadenas y López, Ampelio Alonso de, Títulos nobiliarios vincula-
dos..., (n. 8634), p. 45; Tello Ortiz, Manuel, «Episcopologio de Tarazona…», (n. 8655), pp. 176-177; 
Granda, Sara, La presidencia del Consejo Real..., (n. 937), pp. 242, 647.



790. Castejón y Martínez de Muro, Martín de (Inquisición)

Nació en Alfaro hacia 1620 8657; y murió en Madrid en septiembre de 1676 8658.
Hijo legítimo de don Pedro de Castejón, natural de la villa de Ágreda; y de doña Cata-

lina Martínez de Muro, natural de la villa de San Pedro Manrique, hermana entera de don 
Pedro Martínez de Muro, colegial del Colegio Mayor de San Ildefonso de Alcalá, abad de 
la colegial de Alfaro y comisario del Santo Oficio en dicha ciudad de Alfaro 8659.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco González de Castejón, natural de la dicha 
villa de Ágreda; y doña Catalina Diez de Carabantes, natural del lugar de la Hizana, juris-
dicción de Soria 8660.

Sus abuelos maternos fueron don Alonso Saénz de Pablo, natural del lugar de las 
Fuentes de San Pedro Manrique; y doña Juana de Muro, natural de la villa de San Pedro 
Manrique 8661.

Estudió en la Universidad de Salamanca y, tras probar en ella el sábado 20 de abril 
de 1640: «un Curso en Digestos desde San Lucas pasado hasta oy» 8662, se graduó de bachi-
ller en leyes en ese mismo año de 1640 8663.

El 1 de julio de 1642 fue elegido colegial del Colegio Mayor de Santa Cruz de la 
Universidad de Valladolid, en la beca jurista del licenciado Torres y cuando era rector don 
Juan de Torres y Larraya, y en 647 le tocó la suerte de rector del Colegio 8664. No olvidó las 
obligaciones contraídas con su Colegio en el momento de ordenar sus últimas voluntades, 
y le dejó una fuente de plata 8665.

Dedicado a la carrera de las cátedras, leyó por substitución las de Instituta y Código y, 
habiéndose opuesto a la de Decretales menores por ascenso de don Sancho de Villegas a la 
de Clementinas, en 6 de marzo de 1649 se la confirió el Consejo Real en concurso de siete 
opositores, y en 27 de abril de 1650 se le concedió por el claustro la de Código moderna, 
para la que se había presentado como opositor único 8666.

Salió de su Colegio en 1651 provisto fiscal del tribunal del Santo Oficio de la Inquisi-
ción de Zaragoza y, una vez que sus pruebas de genealogía y limpieza fueron dadas por bas-

8657  En 1651 al obrarse sus pruebas ante el Santo Oficio de la Inquisición, la generalidad de los testigos 
le da por de treinta a treinta y un años, vide Ahn. Inquisición, leg. 1.309, exp. 16; en 1642, al ingresar al 
Colegio Mayor de Santa Cruz se le daba por de veintiséis años, vide Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Ma-
yor de Santa Cruz, n. 431, fol. 88v.

8658  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 431, fol. 88v.
8659  Ahn. Inquisición, leg. 1.309, exp. 16, fol. 13r, 14r.
8660  Ahn. Inquisición, leg. 1.309, exp. 16.
8661  Ibídem.
8662  Au-Salamanca, libro 643, fol. 144r.
8663  Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros…», (n. 504), p. 320.
8664  Bhscv. Ms. libro 22, n. 431; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 431, 

fol. 88v; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, 
tomo I, fol. 44, 57; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa 
Cruz…, (n. 892), n. 431, pp. 214-215

8665  Bhscv. Ms. libro 22, n. 431.
8666  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones..., 

(n. 811), pp. 101, 130, 203, 345; Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio 
Mayor de Santa Cruz …, (n. 892), n. 431, pp. 214-215; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y 
consejeros…», (n. 504), III, p. 320.
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tantes 8667, se le despachó su poder y provisión en Madrid el 13 de diciembre de 1651 8668, y 
en 28 de febrero de 1654 se le dio una plaza de inquisidor en el mismo tribunal 8669.

Fue promovido a una plaza de inquisidor apostólico contra la herética pravedad y 
apostasía del tribunal del Santo Oficio de la Inquisición de Valladolid, y el inquisidor 
general don Diego de Arce y Reinoso le despachó su poder y provisión en Madrid el 10 
de julio de 1662 8670, y aquí sirvió como superintendente de la hacienda de esta Inquisi-
ción 8671.

Sobre consulta del inquisidor general don Diego de Arce Reinoso de 5 de septiem-
bre de 1663, en la que ocupaba el primer lugar de la terna, fue promovido a la plaza de 
consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición en la vacante por muerte de don 
Miguel López de Vitoria 8672, y el inquisidor general le expidió su poder y provisión en 
Madrid el 23 de noviembre de ese mismo 1663 8673, y prestó juramento y tomó la posesión 
en Madrid en el día siguiente 8674.

Desde el 27 de mayo de 1665 asistió como inquisidor de corte, y permaneció en el 
despacho de su plaza hasta su muerte 8675.

8667  Ahn. Inquisición, leg. 1.309, exp. 16.
8668  Ahn. Inquisición, libro 300, fol. 268r; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y 

consejeros…», (n. 504), p. 320.
8669  Ahn. Inquisición, libro 300, fol. 268r; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y conse-

jeros…», (n. 504), p. 320.
8670  Ahn. Inquisición, libro 383, fol. 184r-185r; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales 

y consejeros…», (n. 504), p. 320.
8671  Ahn. Inquisición, libro 300, fol. 268r-270v.
8672  Ídem, fol. 69v-70r.
8673  Ahn. Inquisición, libro 384, fol. 36v-37v; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y 

consejeros…», (n. 504), p. 320, que da como fecha de su título el 23 de enero de 1663.
8674  Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 207v; Ahn. Inquisición, libro 364, fol. 145r; cfr. Martínez 

Millán, José y Sánchez Rivilla, Teresa, «El Consejo de Inquisición...», (n. 2504), p. 135; y Sánchez 
Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros…», (n. 504), p. 320, que da como fecha de su juramen-
to el 23 de noviembre de 1663.

8675  Ahn. Inquisición, leg. 1.309, exp. 16; Ahn. Inquisición, libro 300, fol. 69v-70r, 268r-270v; Ahn. 
Inquisición, libro 364, fol. 145r; Ahn. Inquisición, libro 383, fol. 184r-185r; Ahn. Inquisición, libro 384, 
fol. 36v-37v; Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 207v; Au-Salamanca, libro 643, fol. 144r; Bhscv. Ms. li-
bro 22, n. 431; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 431, fol. 88v; Roxas y Contre-
ras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 44, 57; Alco-
cer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Expedientes de provisiones..., (n. 811), 
pp. 101, 130, 203, 345; Martínez Millán, José y Sánchez Rivilla, Teresa, «El Consejo de Inquisición...», 
(n. 2504), p. 135; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros…», (n. 504), p. 320; So-
baler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz …, (n. 892), 
n. 431, pp. 214-215.



791. Castell de Torreblanca, Antonio (Guerra)

Nació en la villa de Callosa de Segura, reino de Valencia, en torno a 1777 8676; y murió 
en 1856, que es el último año en que es mencionado en el Estado militar 8677.

Contrajo matrimonio con doña Manuela Pastor, a quien, ya viuda, en noviembre 
de 1856 la junta de clases pasivas le había reconocido los derechos que le correspondían 8678.

Inició sus estudios en el colegio de la Purísima Concepción de la villa de Orihuela y 
en él cursó tres años de filosofía y uno de Lugares teológicos y defendió conclusiones en 
las facultades de filosofía y teología, y recibió en la Universidad de Orihuela, nemine dis-
crepante, el grado de bachiller en artes el 20 de junio de 1790, el de maestro en esta misma 
facultad el día siguiente, y el de bachiller en leyes el 1 de junio de 1794 8679.

Se trasladó a Madrid y, cumplido el tiempo de práctica previsto, fue recibido como 
abogado de los Reales Consejo el 30 de enero de 1798 8680.

Fue elegido diputado del común de la villa de Callosa para los años 1799 y 1800, y sín-
dico personero de de la ciudad de Alicante para el de 1807, y se desempeñó como abogado 
consultor de la Junta de caridad de esta ciudad y defensor del puerto de la misma y, poco 
después, sirvió la auditoría del cuerpo de Artillería de Alicante y la asesoría de la Vicaría 
general del segundo y tercer Ejército. Por tiempo de once meses desempeñó la asesoría del 
corregimiento y de la subdelegación de rentas, fue nombrado asesor del Consulado marí-
timo y terrestre de Alicante, aprobado este nombramiento por la regencia por real orden 
de 22 de marzo de 1811, y por otra de 23 de julio de 1813 fue designado auditor de Marina 
de la citada provincia, por lo que hubo de renunciar a la asesoría del Consulado 8681.

El 20 de mayo de 1815 fue nombrado auditor de marina del Departamento de Carta-
gena y, mientras se desempeñaba en este empleo, la Cámara del Consejo de Almirantazgo 
lo consultó en segundo lugar, en diciembre de 1816, para la plaza de fiscal togado del 
mismo Consejo, pero no bajó nombrado. Sirvió la referida auditoría de marina del Depar-
tamento de Cartagena hasta que, en abril de 1821, «fue expulso de Cartagena por enemigo 
de las instituciones constitucionales» 8682. Una vez que capituló la plaza de Cartagena con 
los franceses, fue restituido a su empleo de auditor y, poco después, fue elegido regidor 
anual de su ayuntamiento por la Chancillería de Granada 8683.

8676  Ahn. Consejos, leg. 13.349, exp. 53, «Relacion de los méritos, grados, ejercicios literarios, y servi-
cios de D. Antonio Castell de Torreblanca, Abogado de los Reales Consejos, y Auditor general de Marina del 
Apostadero de Cartagena», Madrid, 10-I-1828: «Es natural de la villa de Callosa de Segura, en el reino de 
Valencia, de legitimo matrimonio, y de cincuenta años cumplidos».

8677  Eme. 1853, p. 7; Eme. 1855, p. 8; Eme. 1856, p. 8.
8678  La España, 13-XI-1856, N.º 2321, p. 2.
8679  Ahn. Consejos, leg. 13.349, exp. 53, «Relacion de los méritos, grados, ejercicios literarios, y servi-

cios de D. Antonio Castell de Torreblanca, Abogado de los Reales Consejos, y Auditor general de Marina del 
Apostadero de Cartagena», Madrid, 10-I-1828; Ramis Barceló, Rafael y Ramis Serra, Pedro, Actos y grados 
de la Universidad de Orihuela en el siglo XVIII, Madrid, Dykinson, 2023, pp. 314, 347.

8680  Ahn. Consejos, leg. 13.349, exp. 53, «Relacion de los méritos, grados, ejercicios literarios, y servi-
cios de D. Antonio Castell de Torreblanca, Abogado de los Reales Consejos, y Auditor general de Marina del 
Apostadero de Cartagena», Madrid, 10-I-1828.

8681  Ibídem.
8682  Ibídem; Eme. 1815, p. 261; Eme. 1816, p. 288; Eme. 1817, p. 300; Egra. 1818, p. 75; Eme. 1820, 

p. 284; Eme. 1821, p. 251.
8683  Ahn. Consejos, leg. 13.349, exp. 53, «Relacion de los méritos, grados, ejercicios literarios, y servi-

cios de D. Antonio Castell de Torreblanca, Abogado de los Reales Consejos, y Auditor general de Marina del 
Apostadero de Cartagena», Madrid, 10-I-1828; Eme. 1822, p. 238; Eme. 1823, p. 224.
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En 1824 y 1825 desempeñó las comisiones regias de visitar los montes de las villas de 
Mula, Manzanera en Aragón, y de la provincia de Morella y, por sus resultas, se le confió 
la visita de montes de Cataluña y, cuando ta tenía verificada de los Pirineos, no pudo 
continuarla en otros puntos «por las ocurrencias de aquel principado, viéndose obligado 
a internarse por el Aragón» y a presentarse en la corte, decisión que fue aprobada por el 
rey, quien dispuso que quedara agregado a la comisión nombrada para formar el Código 
judicial de Marina 8684.

El 30 de agosto de 1825 fue declarado por purificado por la Suprema Junta de Purifi-
caciones civiles, establecida en la corte, y fue establecido en su antiguo destino de auditor 
de marina del apostadero de Cartagena, empleo que sirvió hasta 1834 8685.

En 1830 se le concedieron los honores del Consejo Supremo de Guerra, y como tal 
fue incluido en el Estado Militar de España desde su edición de 1831 8686, y gozó de dichos 
honores hasta la supresión del Consejo en 1834 8687.

Por real decreto fechado en Aranjuez el 4 de abril de 1834 fue nombrado fiscal togado 
de ambas salas de marina del Tribunal de Guerra y Marina, que se había instituido por real 
decreto de 24 de marzo de ese mismo año 8688.

Por real decreto fechado en Madrid el 6 de agosto de 1835 fue nombrado suplente de 
la clase de ministros togados del Supremo Tribunal de Guerra y Marina para los casos en 
que no pudiera asistir a la sala el fiscal togado don Eugenio de Larrumbide 8689, y como tal 
ministro suplente se le mencionaba en el Estado Militar de 1836 8690. Por real decreto de 27 
de septiembre de 1836 fue declarado cesante de su plaza de ministro togado del Tribunal 
Supremo de Guerra y Marina 8691.

Fue incluido como ministro jubilado el citado Tribunal Supremo de Guerra y Marina 
en el Estado militar hasta su edición de 1856 8692, año que hubo de ser el de su muerte 8693.

8684  Ahn. Consejos, leg. 13.349, exp. 53, «Relacion de los méritos, grados, ejercicios literarios, y servi-
cios de D. Antonio Castell de Torreblanca, Abogado de los Reales Consejos, y Auditor general de Marina del 
Apostadero de Cartagena», Madrid, 10-I-1828.

8685  Ibídem; Eme. 1825, p. 132; Eme. 1829, p. 180; Eme. 1830, p. 180; Eme. 1833, p. 264; Eme. 1834, 
p. 190.

8686  Eme. 1831, p. 6.
8687  Eme. 1832, p. 5; Eme. 1833, p. 5; Eme. 1834, p. 6.
8688  Gm. 7-IV-1834, N.º 46, p. 211; El Vapor. Periódico político, literario y mercantil de Cataluña, Barce-

lona, 15-IV-1834, N.º 45, p. 2; Diario Balear, 23-IV-1834, N.º 23, p. 1.
8689  Gm. 7-VIII-1835, N.º 220, p. 879; Revista Española, 8-VIII-1835, N.º 461, p. 642.
8690  Eme. 1836, p. 6.
8691  Gm. 29-IX-1836, N.º 657, p. 3.
8692  Eme. 1856, p. 8. 
8693  Ahn. Consejos, leg. 13.349, exp. 53; Egra. 1818, p. 75; Eme. 1815, p. 261; Eme. 1816, p. 288; 

Eme. 1817, p. 300; Eme. 1820, p. 284; Eme. 1821, p. 251; Eme. 1822, p. 238; Eme. 1823, p. 224; 
Eme. 1825, p. 132; Eme. 1829, p. 180; Eme. 1830, p. 180; Eme. 1832, p. 5; Eme. 1833, pp. 5, 264; 
Eme. 1834, pp. 6, 190; Eme. 1836, p. 6; Eme. 1853, p. 7; Eme. 1855, p. 8; Eme. 1856, p. 8; Gm. 7-IV-
1834, N.º 46, p. 211; Gm. 7-VIII-1835, N.º 220, p. 879; Gm. 29-IX-1836, N.º 657, p. 3; El Vapor. Perió-
dico político, literario y mercantil de Cataluña, Barcelona, 15-IV-1834, N.º 45, p. 2; Diario Balear, 23-IV-
1834, N.º 23, p. 1; Revista Española, 8-VIII-1835, N.º 461, p. 642; La España, 13-XI-1856, N.º 2321, p. 2; 
Ramis Barceló, Rafael y Ramis Serra, Pedro, Actos y grados de la Universidad de Orihuela…, (n. 8679), 
pp. 314-347.



792. Castellanos y de la Torre, Alfonso (Hacienda – Castilla – Guerra)

Nació en Logroño en 1654 y fue bautizado en su iglesia imperial de Santa María de 
Palacio 8694; y murió en Madrid, a los 75 años de su edad, en la mañana del 18 de abril 
de 1729 8695, bajo testamento que había otorgado en la dicha villa y corte, ante el escribano 
José de Quiñones, el 16 de febrero de 1729 8696.

Hijo legítimo de don Martín de Castellanos, natural de Logroño; y de doña María de 
la Torre, natural de Logroño 8697.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Gregorio Castellanos y de la Torre, teniente coronel de los Reales Ejércitos, 
ayudante mayor que era en 1729 del regimiento de Reales Guardias Españolas 8698.

2.º)  Don Pablo Castellanos y de la Torre 8699.

Contrajo matrimonio con doña María Sáez Carrasco, nacida en Alcarria 8700 y muerta 
en Madrid el 25 de enero de 1713 bajo poder para testar que había conferido a su marido 
ante el escribano Luis Manuel de Quiñones 8701. Era hija legítima de don Juan Sáez Romo, 
bautizado en Budía el 24 de marzo de 1646 y muerto bajo testamento que había otorgado 
ante Eusebio Lázaro el 4 de agosto de 1679, alcalde de la Santa Hermandad por el estado 
de hijosdalgo, y de doña Francisca Carrasco 8702.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Manuel Alfonso Castellanos y Sáez, natural de Madrid, secretario del San-
to Oficio de la Inquisición de Lima, que contrajo matrimonio con doña Rosa de Vargas y 
Aspiunza 8703.

2.º)  Don Francisco Castellanos y Sáez, que pasó a los reinos del Perú y se estableció 
en Huancavelica, contrajo matrimonio con doña Agustina de la Breña y Bustamante 8704.

3.ª)  Doña Eugenia Castellanos y Sáez, religiosa profesa en el convento de Santo 
Domingo de Daroca 8705.

4.º)  Don Nicolás Antonio Castellanos y Sáez, capellán de los Reyes Nuevos de 
Toledo 8706.

8694  Ahp-Madrid, Prot. 14.708, fol. 40r.
8695  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 148, «El arzobispo de Valencia al marqués de la Compuesta», Ma-

drid, 18-IV-1729: «Respecto de haver fallecido esta mañana D.n Alfonso Castellanos y la Torre, Ministro del 
Consejo [...]»; cfr. Gm. 19-IV-1729, N.º 16, p. 64.

8696  Ahp-Madrid, Prot. 14.708, fol. 39r-43r; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Casti-
lla…, (n. 1492), p. 129.

8697  Ahn. Universidades, leg. 69, exp. 244.
8698  Ahp-Madrid, Prot. 14.708, fol. 40v.
8699  Ídem, fol. 41v.
8700  Válgoma y Díaz-Varela, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real Compañía de Guardias Mari-

nas y Colegio Naval…, (n. 2241), II, p. 13.
8701  Ahp-Madrid, Prot. 14.708, fol. 40r.
8702  Guarda, Gabriel, La sociedad en Chile austral antes de la colonización alemana 1645-1845, Santiago 

de Chile, Editorial Andrés Bello, 1979, pp. 279-280.
8703  Ahp-Madrid, Prot. 14.708, fol. 42v.
8704  Ibídem.
8705  Ibídem.
8706  Ídem, fol. 42r.
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5.º)  Don Tomás Castellanos y Sáez 8707.
6.ª)  Doña María Nicolasa Castellanos y Sáez, que murió intestada con anterioridad 

al fallecimiento de su padre 8708.
7.ª)  Doña Leonor Castellanos y Sáez 8709.
8.ª)  Doña Josefa Joaquina Castellanos y Sáez 8710.
9.ª)  Doña Ana María Castellanos y Sáez 8711.
10.ª)  Doña Melchora Castellanos y Sáez 8712. 
11.ª)  Doña Francisca María Castellanos y Sáez, nacida en Madrid, que contrajo 

matrimonio con don Manuel Jacinto de Salcedo y Rado, nacido en Castro Urdiales 
en 1682 y muerto en Madrid en 1747, capitán de infantería española en 1729, goberna-
dor y capitán general de la provincia de Yucatán en 1734 y ministro de capa y espada del 
Consejo Real de las Indias en 1745. Fueron padres de don Domingo Joaquín Manuel 
Justo María de Salcedo Castellanos, nacido en Madrid en 1727 y muerto ahí mis-
mo en 1798, caballero de la Orden de Santiago en 1757, cadete de las Reales Guardias 
Españolas en 1746, gobernador de Ceuta en 1770, teniente general de los Reales Ejércitos 
en 1779, capitán general de las costas y ejército de Andalucía, y consejero de continua 
asistencia del Consejo de Guerra en 1795, que en su matrimonio con doña Isabel María 
Antonia Antolina Josefa de Burgos y del Hoyo, tuvo por hija a doña María Manuela de 
Salcedo y Burgos, que contrajo matrimonio con don Francisco Javier de Machado y 
Fiesco, nacido en la Laguna en 1730 y muerto en Madrid en 1808, caballero pensionado 
de la Real Orden Española de Carlos III, secretario de la visita general de la Nueva España 
practicada por don José de Gálvez a partir de 1765, intendente de la provincia de Cuenca 
en 1774, contador general de la contaduría del Consejo Real de las Indias y su ministro 
de capa y espada en 1777, del Consejo de Cámara de Indias en 1790 y jubilado en 1803.

Estudió en la Universidad de Alcalá de Henares y en ella se graduó de bachiller en 
cánones en 1674 y de licenciado en la misma facultad en 1678 8713.

Fue recibido por colegial del Colegio de San Felipe y Santiago, vulgo del Rey, de la 
referida Universidad de Alcalá de Henares 8714.

Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Alcalá, leyó los cuatro libros 
de la Instituta, presidió tres actos de diferentes materias y leyó por substitución la cátedra 
de Decreto por nombramiento de la Universidad desde enero de 1678 hasta abril de dicho 
año. En 1681 había leído cuatro veces de oposición a las cátedras de Vísperas de Cánones, 
Prima de Cánones, Decreto y Decretales mayores 8715.

En agosto de 1681 fue consultado por el Consejo Cámara de Indias, en segundo lugar 
de la terna, para una plaza de oidor de la Real Audiencia de Santo Domingo, pero no la 
obtuvo; en julio de ese mismo año fue consultado en tercer lugar para la fiscalía de la Real 

8707  Ibídem.
8708  Ídem, fol. 40r-40v.
8709  Ídem, fol. 42v.
8710  Ibídem.
8711  Ibídem.
8712  Ibídem.
8713  Ahn. Universidades, libro 403, fol. 376r; Ahn. Universidades, libro 404, fol. 75v; Ahn. Universi-

dades, leg. 69, exp. 244; Agi. Indiferente General, 121, n. 158, «Relación de méritos», Madrid, 27-IV-1679.
8714  Ahn. Universidades, leg. 773, exp. 42.
8715  Agi. Indiferente General, 121, n. 158, «Relación de méritos», Madrid, 27-IV-1679; Ahn. Univer-

sidades, leg. 69, exp. 244.
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Audiencia de Guadalajara, y tampoco la obtuvo; y en agosto de 1681 se le dio la fiscalía de 
la Real Audiencia de Santo Domingo, pero no la aceptó 8716.

En su testamento recordaba que hacia 1709 había comenzado a servir como abogado 
de pobres del Consejo de Indias, oficio que había ejercido durante tres o cuatro años, y del 
cual se le adeudaba parte de su salario: «También declaro que fui Abogado de pobres del 
Consejo de Yndias, tres o quatro años hasta que entré en la Plaza de Abogado general del 
Consejo de Hacienda que fue en principio de Noviembre de setecientos y trece, y como 
constará de los títulos, y el sueldo de Yndias, es cerca de cien doblones al año, y al tiempo 
de las flotas se an hecho algunos repartimientos, y se me deve cantidad considerable, por lo 
qual será necesario que mis herederos acudan al Consejo de Yndias quando vengan flotas 
o Galeones o dinero al Consejo para paga de los sueldos en cuia ocasion se hace el dho 
repartimiento» 8717.

Tras el real decreto de nueva planta del Consejo de Hacienda, expedido en Madrid 
el 10 de noviembre de 1713 8718, por otro dado en el mismo lugar y fecha fue nombrado 
para que sirviera una de sus plazas de abogado general 8719, y por real decreto de 10 de sep-
tiembre de 1714 se le concedió plaza togada en el mismo Consejo de Hacienda, pero al 
cabo de tres meses, por real decreto de 14 de diciembre de 1714, se le hizo merced de una 
plaza del Consejo Real de Castilla, «en lugar del Mar.s de Aranda, que ha sido promovido 
a la segunda Presidencia de él», y se le despachó su título por real provisión fechada en Ma-
drid el 16 de enero de 1715 8720. En él se advertía que había: «de preferir en la antigüedad a 
D.n Pedro Gomez de la Cava a q.n tengo concedida otra tal Plaza aunque él tome posesion 
antes que Vos» 8721.

Cuando se acordó la revocación y anulación de la planta del Consejo Real de Castilla, 
que había fijado el real decreto de 10 de noviembre de 1713 y de sus declaraciones de 1 de 
mayo y 16 de diciembre de 1714, fue nombrado como ministro togado para el Consejo 
de Guerra por el real decreto fechado en Aranjuez el 9 de junio de 1715, y se precisaba que 
del total de siete consejeros togados que se nombraban sólo debían asistir alternativamente 
cuatro y que, conforme fueren vacando, se habrían de extinguir tres de dichas plazas 8722. 
Por el mismo real decreto fechado en Aranjuez aquel 9 de junio de 1715 se le concedie-
ron, al igual que a los otros seis ministros del Consejo de Castilla que habían de pasar al 
Consejo de Guerra, los honores del Consejo Real de Castilla: «[H]e resuelto conceder a 
los referidos siete Ministros los honores del Consejo de Castilla, reservándome a tenerlos 
presentes, para emplearlos a proporcion de sus méritos en las vacantes que se ofrecieren, y 
assí se tendrá entendido en el Consejo» 8723.

En ese mismo año, por real decreto de 23 de agosto de 1715 se ordenó la planta del 
Consejo de Guerra en un total de diez ministros, seis de ellos militares, de los cuales cuatro 
habían de ser de los capitanes generales de los ejércitos de tierra y los dos restantes de los 
de las armadas navales más cuatro togados y un fiscal, y se dispuso que Castellanos con-

8716  Agi. Indiferente General, 121, n. 158.
8717  Ahp-Madrid, Prot. 14.708, fol. 40v.
8718  Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 9.
8719  Ídem, n. 5; Gm. 14-XI-1713, N.º 46, p. 184.
8720  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 128r-128v.
8721  Ídem, fol. 128r.
8722  Gm. 18-VI-1715, N.º 25, p. 100.
8723  Autos acordados, antiguos, y modernos, del Consejo..., (n. 5863), fol. 177v.
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tinuara como consejero de Guerra con voto decisivo en las dependencias de justicia 8724. 
De esta plaza se le expidió título por real cédula fechada en Buen Retiro el 29 de agosto 
de 1715 8725, y de ella prestó juramento y tomó posesión el 2 de septiembre de ese mismo 
año 8726.

Don años más tarde, «considerando la multiplicidad de negocios que ocurren en el 
Consejo particularmente despues que se le han agregado los de la Corona de Aragon, y 
que retarda su expedicion por falta de Ministros», por real decreto dado en Madrid el 20 
de enero de 1717 se proveyeron tres plazas de consejeros en el Real de Castilla y una de 
ellas se dio a Castellanos 8727. Una vez asegurado el pago de la media anata el 1 de febrero 
de 1717 8728, tomó la posesión de su plaza en ese mismo día 1 de febrero de 1717 8729, y su 
título sólo se le despachó por real cédula de 23 de noviembre de dicho año de 1717 8730.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte, 
tras la cual fue nombrado, sobre consulta de Cámara de Castilla de 3 de agosto de 1729, 
para su vacante don Antonio Francisco Aguado y Fernández de Córdoba 8731, togado que 
era del Real de las Indias 8732.

8724  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 2.208, exp. 24; Gm. 27-VIII-1715, N.º 35, p. 140.

8725  Ags. Dirección General de Tesoro, Inventario 13, leg. 7-1, sin numerar; cfr. Andújar Castillo, 
Francisco, Consejo y consejeros de Guerra..., (n. 1497), p. 189.

8726  Ibídem; Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de 
origen, caja 2.366, exp. 36.

8727  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 126.
8728  Ibídem.
8729  Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 53r.
8730  Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 129.
8731  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 148.
8732  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 2.208, exp. 24; Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura 
de origen, caja 2.366, exp. 36; Agi. Indiferente General, 121, n. 158; Ags. Dirección General de Tesoro, 
Inventario 13, leg. 7-1; Ahn. Consejos, libro 734, fol. 128r-128v; Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 53r; 
Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 5 y 9; Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 126 y 148; Ahn. Universidades, leg. 69, 
exp. 244; Ahn. Universidades, leg. 773, exp. 42; Ahn. Universidades, libro 403, fol. 376r; Ahn. Universi-
dades, libro 404, fol. 75v; Ahp-Madrid, Prot. 14.708, fol. 39r-43r; Gm. 14-XI-1713, N.º 46, p. 184; 
Gm. 18-VI-1715, N.º 25, p. 100; Gm. 27-VIII-1715, N.º 35, p. 140; Autos acordados, antiguos, y modernos, 
del Consejo..., (n. 5863), fol. 177v; Válgoma y Díaz-Varela, Dalmiro de la y Finestrat, Barón de, Real 
Compañía de Guardias Marinas y Colegio Naval…, (n. 2241), II, p. 13; Fayard, Janine, Los ministros del 
Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 129; Guarda, Gabriel, La sociedad en Chile austral..., (n. 8702), 
pp. 279-280; Andújar Castillo, Francisco, consejo y Consejeros de Guerra..., (n. 1497), p. 189.



793. Castelló y Ferre, José Joaquín (Guerra)

Nació en la villa de Bocairente, Valencia, en 1746 8733; y murió en Cádiz, la noche 
del 21 al 22 de enero de 1813 8734, «sin haber prestado servicio alguno al gobierno intru-
so» 8735.

Hijo legítimo de don José Castelló de Pedro, muerto en Bocairente en 1763, alcalde 
ordinario ahí y familiar del Santo Oficio de la Inquisición; y de doña Magdalena Ferre 8736.

Previa real licencia que le fue concedida el 11 de febrero de 1806 8737, contrajo matri-
monio el 21 de febrero de 1806 con su sobrina doña Teresa Domínguez Satorres, natural 
de Beniarrés 8738.

Hijos suyos fueron:

1.º)  Don José Castelló.
2.º)  Don Joaquín Castelló.

Estudió en la Universidad de Valencia, y fue colegial del de la Purificación, e inició sus 
estudios de filosofía en 1760 y recibió el grado de bachiller en esta facultad el 7 de mayo 
de 1762 y el 8 de julio del año siguiente obtuvo el de maestro en artes. Prosiguió sus estu-
dios con los cursos de teología, y el 22 de mayo de 1767 se le confirió el grado de bachiller 
en esta facultad y el de doctor en ella el 16 de junio siguiente 8739.

Dedicado en Valencia a la carrera de las cátedras, sostuvo los acostumbrados actos de 
academias, y leyó por substitución diversas cátedras hasta que en 29 de octubre de 1774 
fue nombrado para la cátedra de Filosofía por el arzobispo Fabián y Fuero, y la leyó has-
ta 1777 8740.

El 4 de octubre de 1782 fue elegido académico correspondiente de la Real Academia 
de la Historia 8741; y e1 1 de octubre de 1788 se acordó su nombramiento como socio ho-
norario de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Valencia 8742.

Por el tiempo en que fue elegido correspondiente de la Real Academia de la Historia, 
Castelló debió comenzar a trabajar en su «Descripción del Reino de Valencia por corregi-
miento», que dejó manuscrita 8743

8733  Torres Faus, Francesc, «Josep Joaquim Castelló i Ferre (Bocairent 1747 – Cádiz 1813), un il×lus-
trat de la vila de Bocairent a les Corts de Cádiz», en Josep Joaquim Castelló i Ferre: un bocairentí il·lustre i 
il·lustrat, Bocairent, Ajuntament de Bocairent, 2015, pp. 11-29. 

8734  El Conciso, Cádiz, 25-I-1813, N.º 25, p. 7.
8735  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 882, exp. 22, «Certificación dada por D. Luis Bertrán», Madrid, 21-VII-1815; Ferre Domínguez, 
Josep Vicente, «La vessant filosòfica del diputat Castelló», en Sant Blai 2012, Bocairent, 2012, p. 114.

8736  Torres Faus, Francesc, «Josep Joaquim Castelló i Ferre...», (n. 8733), pp. 12-13.
8737  Ahn. Estado, leg. 3.443, exp. 5, fol. 55r-57r.
8738  Ferre Domínguez, Josep Vicente, «La vessant filosòfica del diputat...», (n. 8735), p. 114.
8739  Ídem, p. 118; una detallada descripción de la formación y trabajos universitarios de Castelló en 

Ferre Domínguez, Josep Vicente, «L’etapa formativa i docente de Josep Joaquim Castelló», en Josep Joa-
quim Castelló i Ferre: un bocairentí..., (n. 8733), pp. 43-60.

8740  Ferre Domínguez, Josep Vicente, «La vessant filosòfica del diputat...», (n. 8735), pp. 118-120.
8741  Memorias de la Real Academia de la Historia…, (n. 1438), IV, p. xxxv.
8742  Vallés, Ismael, «Aproximació a la ‘Descripción del reino de Valencia por corregimientos’ de Josep 

Joaquim Castelló (1783)», en Cuadernos de Geografía, 31, Valencia, 1982, p. 162.
8743  Ídem, pp. 161-172.
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Cuando Castelló se hallaba ocupado en formar una descripción geográfica e histórica 
de Valencia, fue nombrado, bajo el amparo del conde de Floridablanca, oficial de la secre-
taría de la embajada en París, en lugar de don Eugenio Renovales, y así se le comunicó 
desde San Ildefonso el 11 de septiembre de 1786 8744. Después de haberse emprendido su 
viaje a fin de octubre de aquel año, se vio obligado a permanecer en Perpiñán, «por haver 
sido quasi continuas las lluvias desde los últimos de octubre» y, finalmente, entró en París 
el sábado 16 de diciembre de 1786, y dos días más tarde lo comunicaba al ministro 8745.

En el año siguiente, por real decreto de 30 de diciembre de 1787 fue promovido a ofi-
cial sexto de la primera Secretaría de Estado y del Despacho, en la vacante por el paso de 
don Eugenio Llaguno de Amirola a la secretaría del Consejo de Estado 8746. Llegó a Madrid 
el 10 de octubre de 1788 8747, y permaneció en este destino hasta la caída de Floridablanca 
y, por orden de Godoy, fue privado de su empleo por real orden de 15 agosto de 1792 8748. 
Desde Madrid, el 17 de agosto de aquel año, se dirigía al conde de Aranda para comunicarle 
que quedaba enterado del cese en su empleo: «Muis S.r mio: quedo enterado de la R.l or-
den de 15 del corriente en que me dice VE. haver resuelto el Rey que cese yo en el destino 
que obtenia en la primera Secretaría de Estado, conservandome diez mil r.s v.on anuales, 
mitad del sueldo que gozo; y que entregue a D.n Miguel de Lardizabal los papeles que tenia 
a mi cargo. Por lo que hace a esto ultimo, lo he egecutado ya: y respecto a lo primero, obe-
deciendo con la debida veneracion la R.l resolucion, he de merecer a VE. Haga presente a 
S. M. mi gratitud por la asignacion que se ha servido de hacerme» 8749.

Con insistencia se dirigió en diversas ocasiones al príncipe de la Paz, para que se le le-
vantara su confinamiento y se le diera un destino proporcionado a sus méritos y servicios, 
pero nada obtuvo. Así lo había solicitado desde Bocairente el 2 de noviembre de 1794, y 
el 20 de septiembre de 1795, y desde el mismo lugar el 8 de mayo de 1805 había dirigido 
igual petición a don Pedro Cevallos 8750.

Sólo se le levantó su confinamiento tras la caída del príncipe de la Paz, en 28 de marzo 
de 1808 8751. El 10 de abril siguiente se dirigía al ministro don Pedro Cevallos para poner 
en su noticia que había recibido la real orden del levantamiento de su destierro: «En R.l or-
den de 29 del pasado marzo me hace saber VE. Haberse servido el Rey N. S.or de declarar 
indebida, injusta y arbitraria la confinacion que he padecido y padezco; y en egercicio de 
su soberana justicia se ha dignado levantarla, dejandome en entera libertad de residir en 
lo sucesivo donde mas me acomode» 8752, pero, además, le solicitaba que inclinara el real 
ánimo para que se le confiriera un destino «para que pueda yo continuar mi mérito en su 
R.l servicio» 8753.

8744  Ahn. Estado, leg. 3.443, exp. 5, fol. 7r.
8745  Ídem, fol. 20r-20v, «D. José de Castelló al conde de Floridablanca», París, 18-XII-1786.
8746  Ídem, fol. 22r-30r.
8747  Ídem, fol. 32r.
8748  Antón del Olmet, Fernando de, El cuerpo diplomatico español en la Guerra de la Independencia, II, 

Madrid, Imprenta de Juna Pueyo, 1914, pp. 228-229.
8749  Ahn. Estado, leg. 3.443, exp. 5, fol. 39r-39v.
8750  Ídem, 41r-50r.
8751  Ahn. Estado, leg. 1 P, fol. 1r-6r.
8752  Ahn. Estado, leg. 3.443, exp. 5, fol. 61r.
8753  Ibídem.
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Con el carácter de oficial mayor de la Secretaría de Estado y del Despacho solicitada 
su colocación, y la Suprema Junta lo nombró el 12 de julio de 1809 para que sirviera en 
comisión la intendencia de la provincia de Extremadura 8754.

El Consejo de Regencia de España e Indias, en atención a los servicios que última-
mente había contraído «y a los atrasos que ha sufrido por haber sido despojado de la Plaza 
de Oficial de la primera Secretaria de Estado y del Despacho sin cargo alguno», por real 
decreto fechado en Cádiz el 19 de septiembre de 1810, le confirió «una de las Plazas del 
Consejo Supremo de la Guerra, que por reglamento de 24 de mayo de 1785 se asignaron 
a los oficiales mayores de la referida primera secretaria de Estado y del Despacho por sa-
lida ordinaria, a que hubiera optado por antigüedad rigorosa, tomando en consideración 
que esta Plaza se halla sin servirse por no haberse presentado el Propietario desde que se 
reinstalo el Consejo en Sevilla, sin embargo de que no serán desatendidos los meritos de 
este quando se presente y justifique su detención» 8755. Prestó juramento y tomó posesión 
de esta plaza en 25 de septiembre de 1810 8756.

En ese mismo año de 1810 fue elegido como uno de los diputados por el reino de Va-
lencia, y en la sesión de las Cortes Generales de 1 de noviembre de aquel año se dio cuenta 
de la excusa que había hecho llegar porque, aunque se hallaba en Cádiz, aún no le había 
sido posible presentarse a jurar debido a las enfermedades de su familia 8757. Entró a jurar y 
tomó asiento en las Cortes en su sesión de 7 de noviembre de 1810 8758. En la sesión de 6 
de enero de 1811 se publicó la composición de la comisión destinada al examen de los 
empleos vacante que debían quedar suprimidos, y Castelló era uno de sus miembros 8759. 
Integró, también la comisión de inspección del Diario de Cortes, en la que fue nombrado 
en sesión de 6 de febrero de 1811 8760 y nuevamente el 23 de noviembre de ese mismo 
año 8761, en la sesión de 22 de julio de 1811 había sido nombrado miembro de la comisión 
especial destinada a examinar el proyecto de hospitales de campaña 8762, y en la sesión de 15 
de junio de 1812 fue nombrado como uno de los diputados que había de salir a recibir a 
la Regencia del reino 8763.

De algunas de sus intervenciones en el curso de las discusiones habidas para la aproba-
ción de los artículos de la Constitución, se desprende su decidida defensa de la separación 
de poderes y de la soberanía de la nación representada por las Cortes. Ella se manifestó es-
pecialmente cuando, en la sesión de 3 de septiembre de 1811, se opuso a la aprobación del 
artículo 15 de proyecto, en los términos en que se hallaba redactado: «La potestad de hacer 
leyes reside en las Cortes con el Rey». Advirtió Castelló que: «Sin confundir los poderes, 
el ejecutivo no puede tener parte en el legislativo. Las Cortes y el Rey son dos personas: la 
una física, y la otra moral: si la potestad de hacer las leyes reside en ambas, confundiéronse 
los poderes, que es lo que se ha de evitar con sumo cuidado. Por tanto, el legislativo no 
debe tener socio, y lo tendría en el caso del artículo que se discute. Y pues a la Nación 

8754  Exposición que hacen a las Cortes generales…, (n. 4027), p. 60.
8755  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 882, exp. 22.
8756  Ibídem.
8757  Dscge. N.º 36, sesión 1-XI-1810, p. 77.
8758  Ídem, N.º 42, sesión 7-XI-1810, p. 89.
8759  Ídem, N.º 102, sesión 6-I-1810, p. 307.
8760  Ídem, N.º 133, sesión 6-II-1811, p. 507.
8761  Ídem, N.º 417, sesión 23-XI-1811, p. 2319.
8762  Ídem, N.º 293, sesión 22-VII-1811, p. 1489.
8763  Ídem, N.º 589, sesión 15-VI-1812, p. 3319.
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representada por las Cortes, ya por su declarada soberanía, y ya porque es la única que 
conoce sus verdaderos intereses, y lo que le conviene, es decir, de hecho y de derecho, com-
pete sin disputa el poder legislativo, ejérzalo exclusivamente, sin que por ningún término 
penda del arbitrio del Rey oponerle obstáculos y entorpecerla en su marcha. En buena 
hora que las leyes se promulguen a nombre del Rey, pero precisamente las que las Cortes 
solas acuerden y juzguen convenientes a la Nación. Residan separados los poderes en esta 
forma: el legislativo en las Cortes; en el Rey el Ejecutivo, y en los tribunales de justicia 
el judicial. Pido, pues, que del artículo en cuestión se quiten las palabras ‘con el rey’» 8764.

En la misma línea anterior, se situaba frente a la cuestión que tocaba a la abolición de 
la Inquisición, que se discutía en los días en que la muerte le llevó al sepulcro. El conciso, 
cuando daba cuenta de la muerte de Castelló refería que: «En la noche del 21 al 22 murió 
en Cadiz el Sr. Diputado en Cortes Castelló, habiendo antes recibido con la mayor devo-
cion los santos sacramentos, poco antes de espirar llamó la atención de los que le acompa-
ñaban, diciendo que sentía mucho no poder asistir al Congreso para votar la abolicion de 
la Inquisición» 8765.

Castelló se mantuvo en su plaza del Consejo de Guerra hasta la supresión del Consejo 
en abril de 1812 8766. Por aquella época su salud ya se hallaba resentida, y sus dolencias le 
obligador a solicitar licencia a la Cortes Generales y Extraordinarias, la que le fue conce-
dida en su sesión de 18 de septiembre de 1812, por el término de cuatro meses, para que 
pudiera pasar a alguno de los pueblos cercanos a restablecer su salud 8767.

No logró recuperar su salud y, como se ha anticipado, acabó sus días en Cádiz antes de 
que se cumplieran los cuatro meses de la licencia que se le había otorgado 8768.

8764  Ídem, N.º 336, sesión 3-IX-1811, pp. 1749-1750.
8765  El Conciso, Cádiz, 25-I-1813, N.º 25, p. 7.
8766  Gpe. 1811, p. 58; Eme. 1812, p. 3.
8767  Dscge. N.º 659, sesión 18-IX-1812, p. 3703.
8768  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 882, exp. 22; Ahn. Estado, leg. 1 P, fol. 1r-6r; Ahn. Estado, leg. 3.443, exp. 5; Dscge. N.º 36, se-
sión 1-XI-1810, p. 77; Dscge. N.º 42, sesión 7-XI-1810, p. 89; Dscge. N.º 102, sesión 6-I-1810, p. 307; 
Dscge. N.º 133, sesión 6-II-1811, p. 507; Dscge. N.º 293, sesión 22-VII-1811, p. 1489; Dscge. N.º 336, 
sesión 3-IX-1811, pp. 1749-1750; Dscge. N.º 417, sesión 23-XI-1811, p. 2319; Dscge. N.º 589, se-
sión 15-VI-1812, p. 3319; Dscge. N.º 659, sesión 18-IX-1812, p. 3703; Eme. 1812, p. 3; Gpe. 1811, 
p. 58; El Conciso, Cádiz, 25-I-1813, N.º 25, p. 7; Memorias de la Real Academia de la Historia..., (n. 1438), 
IV, p. xxxv; Exposición que hacen a las Cortes generales..., (n. 4027), p. 60; Antón del Olmet, Fernando de, 
El cuerpo diplomatico español..., (n. 8748), II, pp. 228-230; Vallés, Ismael, «Aproximació a la ‘Descripción 
del reino de Valencia por corregimientos’...», (n. 8742), pp. 161-172; Ferre Domínguez, Josep Vicente, 
«La vessant filosòfica del diputat ...», (n. 8735), pp. 114-123; Torres Faus, Francesc, «Josep Joaquim Cas-
telló i Ferre...», (n. 8733), pp. 11-29; Ferre Domínguez, Josep Vicente, «L’etapa formativa i docente de 
Josep...», (n. 8739), pp. 43-60.



794. Castellobranco, Manuel de. Conde de Vila Nova de Portimão (II) (Portugal)

Nació en Portugal hacia 1560 8769; y murió en 1628 8770.
Hijo legítimo de don Juan de Castellobranco, comendador de Aljefur en la Orden 

de Santiago, señor de la aposentaduría de Lisboa y Santarem, gobernador del Algarve, 
y del Consejo de Estado del rey don Sebastián; y de su segunda mujer doña Blanca de 
Vilhena 8771.

Sus abuelos paternos fueron don Martín de Castellobranco, creado conde de Vila Nova 
de Portimão (I) por despacho de 28 de mayo de 1504 del rey don Juan III de Portugal 8772, 
veeedor de hacienda de don Alfonso V, don Juan II y don Manuel, reyes de Portugal 8773, 
camarero mayor del rey don Juan III y regidor de las justicias 8774; y doña Mencia de No-
ronha 8775.

Sus abuelos maternos fueron don Nuño Rodrigues Barreto, alcaide mayor de Faro; y 
doña Leonor de Milá 8776.

Comendador de san Miguel de Tres-mires de la Orden de Cristo, señor del Morgado 
de Povoa, sucedió en el título de conde de Vila Nova de Portimão (II) 8777.

Contrajo matrimonio con doña Blanca de Vilhena, heredera del morgado de Povoa y 
de la casa de Vila Nova, hija legítima de don Diogo de Castellobranco, y de doña Leonor 
de Milá 8778.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Gregorio Taumaturgo de Castellobranco, muerto sin descendencia legíti-
ma el 11 de abril de 1662, conde de Vila Nova de Portimão (III), guardamayor de la persona 
del rey en tiempos de don Juan IV, contrajo primer matrimonio con su sobrina doña Blan-
ca de Vilhena da Sylveira, muerta el 30 de abril de 1649, contrajo segundo matrimonio 
con doña Guiomar de Castro, hija legítima de don Francisco de Faro, conde de Odemira, y 
contrajo tercer matrimonio con doña mariana de Lencastre, hija legítima de don Lorenzo 
de Lencastre, comendador de Coruche, y de doña Inés de Noronha 8779.

8769  Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca Lusitana Historica, Critica, e Cronologica. Na qual se com-
prehende a noticia dos Authores Portuguezes, e das Obras, que compuzeraõ desde o tempo da promulgação da Ley 
da Graça até o tempo presente, III, Lisboa, na Officina de Ignacio Rodrigues, 1752, p. 217, advierte que aún 
no cumplía los dieciocho años de su edad en 1578.

8770  Antt. Armario Jesuítico e Cartório dos Jesuitas, AJ015, fol. 94 y 123; Bl. Eggerton, Ms. 1.136, 
fol. 158r-208r.

8771  Sousa, Antonio Caetano de, Historia genealogica da casa Real Portugueza, XI, Lisboa, Na Regia 
Officina Sylviana, e da Academia Real, 1745, pp. 456, 472-473.

8772  Antp. Cartas, 880/110.
8773  Braamcamp Freire, Anselmo, Brasões da Sala de Sintra, II, Coimbra, Imprensa da Universida-

de, 1927, p. 355, el título de veedor de fazendo que le dio el rey don Manuel está fechado el 27 de abril 
de 1496.

8774  Sousa, Antonio Caetano de, Memorias historicas, e genealogicas dos grandes de Portugal, Lisboa, na 
Officina de Antonio Isidoro da Fonseca, 1742, fol. 549-550.

8775  Sousa, Antonio Caetano de, Historia genealogica da Casa Real Portugueza..., (n. 8771), XI, p. 473.
8776  Ídem, XI, p. 472.
8777  Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca Lusitana..., (n. 8769), III, p. 217.
8778  Sousa, Antonio Caetano de, Historia genealogica da Casa Real Portugueza..., (n. 8771), XI, 

pp. 456, 474-475; Sousa, Antonio Caetano de, Historia genealogica da casa Real Portugueza, XII, Parte II, 
Lisboa, Na Regia Officina Sylviana, e da Academia Real, 1748, p. 814.

8779  Sousa, Antonio Caetano de, Historia genealogica da Casa Real Portugueza..., (n. 8771), XI, pp. 475-
476.
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2.º)  Don Martín de Castellobranco, canónigo de la catedral de Lisboa y más tarde 
tomó el hábito de carmelita descalzo, del que luego se pasó al carmen calzado 8780.

3.º)  Don Diogo de Castellobranco, que murió soltero, y que había pasado a la India 
en 1624 8781.

4.ª)  Doña María de Vilhena, que sucedió en la casa, y contrajo matrimonio con don 
Luis da Sylveira, Conde de Sortelha (III) 8782.

5.ª)  Doña Francisca de Aragón, que profesó religiosa en el monasterio de la Esperan-
za de Lisboa y tomó el nombre de sor Francisca de la Concepción 8783.

6.ª)  Doña Leonor de Aragón que, al igual que la anterior, profesó religiosa en el el 
monasterio de la Esperanza de Lisboa, y lo hizo como sor Leonor del Presepio 8784.

7.ª)  Doña Blanca de Castellobranco, que murió en la infancia 8785.

En su juventud, y antes de que enterara los dieciocho años de su edad, acompañó al 
rey don Sebastián en la, tan imprudente cuan malhadada, jornada del África de 1578, y 
resultó prisionero en la batalla de Alcazarquivir, y se libertó bajo la fe de su palabra 8786.

Tuvo, también, desde sus primeros años una gran inclinación por el estudio de las 
matemáticas, que compartió con su dedicación a la genealogía, materia esta última sobre 
la que compuso una obra en folio, que Barbosa daba por impresa en 1625, bajo el título de 
Arvores do Conde de Villa nova, en la que se recogían los árboles genealógicos de los princi-
pales títulos de Portugal, y el mismo Barbosa recordaba que se le debía un manuscrito que 
llamaba Titulo de Castellobrancos, que conservaba el padre Antonio Caetano de Sousa 8787.

En 1602 se le dio una plaza supernumeraria en el Consejo de Portugal, en la que 
permaneció hasta 1614, año a partir del cual su presencia en la vida institucional práctica-
mente desapareció 8788. Desde unos años antes disputaba la precedencia en el Consejo de 
Portugal con el conde de Salinas y el duque de Villahermosa, fundado en su antigüedad en el 
Consejo, de lo que se hacía eco en en febrero de 1612 Cabrera de Castro cuando apuntaba 
que: «Dicen que tiene licencia don Cristobal de Mora para venir a esta Corte; y que servirá 
el cargo de presidente de Portugal, como lo tenía antes; con lo cual se quitará la diferencia 
y pleito que hay sobre esto, entre el conde de Salinas y el duque de Villahermosa y el con-
de Villanova, que cada uno de ellos tiene causa para pretender esta presidencia» 8789. El 10 
de marzo siguiente advertía que ya había venido de Lisboa don Cristóbal de Moura: «[E]
l qual ha comenzado a ir al Consejo de Estado y tambien entrará en el de Portugal como 
mas antiguo en él, y se escusarán las diferencias que hay sobre la presidencia entre el duque 
de Villahermosa, conde de Salinas y el de Villanova» 8790. Esta disputa por la precedencia 

8780  Ídem, XI, p. 475.
8781  Ibídem.
8782  Carvalho da Costa, Antonio, Corografia portugueza, e descripçam topografica do famoso reyno de 

Portugal, II, Lisboa, na Officina de Valentim da Costa Deslandes, 1708, fol. 275; Sousa, Antonio Caetano 
de, Historia genealogica da Casa Real Portugueza..., (n. 8771), XI, p. 475.

8783  Sousa, Antonio Caetano de, Historia genealogica da Casa Real Portugueza..., (n. 8771), XI, p. 475.
8784  Ibídem.
8785  Ibídem.
8786  Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca Lusitana..., (n. 8769), III, p. 217.
8787  Ídem, III, pp. 217-218; Sousa, Antonio Caetano de, Historia genealogica da Casa Real Portugue-

za..., (n. 8771), XI, p. 474.
8788  Luxán Méndez, Santiago, «Los funcionarios del Consejo de Portugal...», (n. 2868), pp. 205, 226.
8789  Cabrera de Córdoba, Luis de, Relaciones de las cosas sucedidas..., (n. 365), pp. 464-465.
8790  Ídem, p. 465.
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continuó, y en noviembre de 1611 se nombraron tres jueces del Consejo Real de Castilla 
para dirimirla 8791. Finalmente, a primeros de enero de 1614, según anotaba Cabrera de 
Córdoba, se declaró la precedencia al conde de Salinas y al conde de Vila Nova de Portimão 
(II) se le declaró la segunda antigüedad 8792, y con mucha precisión aclaraba que: «[E]n lo 
que se diferencia el que preside de los demás, es en ser veedor de Hacienda, que es grande 
cargo en Portugal» 8793.

Volvió a la actividad pública como escribano de la puridad, oficio que ejerció en las 
Cortes celebradas en Lisboa el 14 de julio de 1619 8794, pues tuvo especial figuración en la 
visita de don Felipe III a Lisboa, en cuya entrada se había hallado presente 8795, y hubo de 
morir poco tiempo después 8796.

8791  Ídem, p. 457.
8792  Ídem, pp. 541-542: «Salió la sentencia de la presidencia de Portugal que pleiteaban el conde de 

salinas, el duque de Villahermosa y el conde de Villanova, declarándose en favor del de Salinas, y con esto el 
primer dia que han vuelto los Consejos a los negocios, se ha juntado el del Portugal en la sala que solia, lo 
que no se habia hecho desde que se publicó la jornada, que se prorrogó el Consejo para Portugal, que son 
por orden los siguientes: el conde de Salinas que preside, tiene la campanilla y propone los negocios, porque 
mas nombre de presidente no le hay allí, por serlo S. M. y entrar la persona Real en este Consejo, cuando 
habia Rey en Portugal, duque de Villahermosa, conde de Miranda, Pedro Suarez Pereira, Hernando de Ma-
tos del Consejo y secretario, y Mendo de Mota».

8793  Ídem, p. 542.
8794  Lavaña, Ioan Baptista, Viage de la Catholica Real Magestad del Rei D. Filipe III N. S. al Reino de 

Portvgal. I relacion del solene recebimiento que en el se le hizo, Madrid, por Thomas Iunti Impressor del Rei N. 
S., 1622, fol. 64v; Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca Lusitana..., (n. 8769), III, p. 217.

8795  Lavaña, Ioan Baptista, Viage de la Catholica Real Magestad del Rei D. Filipe III N. S. al Reino de 
Portvgal..., (n. 8794), 15r; Yáñez, Juan, Memorias para la historia de Don Felipe III, Rey de España, Madrid, 
Oficina Real, 1723, fol. 245.

8796  Antp. Armario Jesuítico e Cartório dos Jesuitas, AJ015, fol. 94 y 123; Antp. Cartas, 880/110; Bl. 
Eggerton, Ms. 1.136, fol. 158r-208r; Lavaña, Ioan Baptista, Viage de la Catholica Real Magestad del Rei D. 
Filipe III N. S. al Reino de Portvgal..., (n. 8794), 15r, 64v; Yáñez, Juan, Memorias para la historia de Don 
Felipe III..., (n. 8795), fol. 245; Carvalho da Costa, Antonio, Corografia portugueza..., (n. 8782), II, 
fol. 275; Sousa, Antonio Caetano de, Historia genealogica da Casa Real Portugueza..., (n. 8771), XI, 
pp. 456, 472-475; Sousa, Antonio Caetano de, Historia genealogica da Casa Real Portugueza..., (n. 8778), 
XII, Parte II, p. 814; Sousa, Antonio Caetano de, Memorias historicas, e genealogicas dos grandes..., (n. 8774), 
fol. 549-550; Barbosa Machado, Diogo, Bibliotheca Lusitana..., (n. 8769), III, pp. 217-218; Cabrera de 
Córdoba, Luis de, Relaciones de las cosas sucedidas..., (n. 365), pp. 457, 464-465, 541-542; Braamcamp 
Freire, Anselmo, Brasões da Sala de Sintra..., (n. 8773), II, p. 355; Luxán Méndez, Santiago, «Los funcio-
narios del Consejo de Portugal...», (n. 2868), pp. 205, 226.



795. Castellot y Martínez Rubio, Miguel Jerónimo (Aragón – Cruzada)

Nació en la ciduad de Teruel, y fue bautizado en su catedral de Santa María el 3 de 
octubre de 1603 8797; y murió en la ciudad de Zaragoza, en las casas de su morada, sitas 
en la calle del Sepulcro que confrontaban con las del cabildo de la Seo, el 26 de septiem-
bre de 1659, bajo testamento cerrado que había otorgado en la misma ciudad el 2 de 
julio de 1657, abierto y publicado el día de su muerte ante el notario Juan Gil Calvete 
Samper 8798. Latassa añade que: «Fue depositado su cadaver en el Convento de Carmelitas 
Descalzos de la misma para ser trasladado al de Teruel de este Instituto, que el habia fun-
dado, quando se acabase la fábrica de su iglesia; cuya traslacion se hizo en el mayo de 1747 
[...] y se colocó en medio de la Capilla mayor, poniéndose sobre su lapida su Escudo de 
Armas de Castillos, Aguilas, y el siguiente Epitafio: Aqui jaze el Ilmo Señor Don Miguel 
Geronimo Castellot, Justicia de Aragon, Fundador de este Convento. Murio en 1659 a 26 
de Setiembre» 8799.

Hijo legítimo de don Gaspar de Castellot, nacido en la villa de Mosqueruela, dió-
cesis de Teruel, cuando se hallaban allí de paso sus padres, por entonces ya avecindados 
en la villa de Mora de Rubielos, en la misma diócesis 8800, y muerto en Zaragoza en 1626, 
bajo codicilo que había otorgado ante Francisco de Bierge el 16 de octubre de ese mismo 

8797  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.726, fol. 34r: «A tres de octubre de este año de 1603 fue 
bautiçado miguel Geronimo Castellot hijo de D. Gaspar Castellot y doña catalina Martinez coniuxes fueron 
sus padrinos el doctor Luis Juan Castellot y la muger de fran.co Gregorio Juana antillon»; cfr. Aca. Consejo 
de Aragón, leg. 78, n. 1, doc. 81, «Memorial de D. Gerónimo Ximénez de Aragües», sin foliar: «Don Miguel 
trata de pidir a V. S.ª dispensacion de la hedad que le falta que son 32 meses por haver sido Baptizado en el 
Aseo de Teruel a 3 de octubre de 1603 [...]». Da su fecha de nacimiento Latassa y Ortín, Félix, Biblioteca 
nueva de los escritores aragoneses..., (n. 8076), III, p. 288: «D. Miguel Geronimo de Castellot. En 29 de sep-
tiembre de 1603 nació en la Ciudad de Teruel [...]». En algunos documentos de su juventud se le daba por 
«originario» (oriundus) de Zaragoza, v. gr. cuando se le confería al grado de bachiller en abril de 1620, vide 
Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, libro 19, fol. 861r: «[...] Michael Hieronimus 
Castellot oriundus Civitatis caesaraugustae [...]».

8798  Ahp-Zaragoza, Prot. 745, fol. 1.308r-1.325v; cfr. Latassa y Ortín, Félix, Biblioteca nueva de los 
escritores aragoneses..., (n. 8076), III, p. 289; París Marqués, Amparo, «Breve apunte sobre Miguel Jeróni-
mo de Castellot, Justicia de Aragón y su familia», en Emblemata, 15, Zaragoza, 2009, p. 424.

8799  Latassa y Ortín, Félix, Biblioteca nueva de los escritores aragoneses..., (n. 8076), III, p. 290. Esta 
lápida, en septiembre de 1877, según decían los académicos correspondientes de la Real Academia de la 
Historia: «Haciendo está de puente sobre una de las azequias de la vega de Teruel», y por ello oficiaron al 
gobernador civil el 15 de septiembre de aquel año para que les autorizara a trasladarla, a lo que se accedió: 
«No existe inconveniente alguno por su parte en que se recoja y traslade al Ynstituto provincial de esta capi-
tal la lápida que se encuentra en la vega de la misma, partida de la Serna, azequia de la Ayentera, frente de la 
rambla de valdelobos, en la que se encuentra en su parte superior un escudo de armas y en su parte inferior 
el epitafio siguiente:’ Aqui yace el Ilustre Señor Don Miguel Gerónimo castellot, Justicia de Aragon, y fun-
dador de este Convento. Año 16... Septiembre», siempre que dicha lapida sea sustituida con otra», vide Rah. 
Gabinete de Antigüedades, Cate. 9/7975/001.

8800  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.726, «Genealogia de Don Miguel Geronimo de Caste-
llot […]», Madrid, 12-I-1648, sin foliar: «Padres. Don Gaspar de Castellot del Consejo de su Magestad en 
la Real Audiençia de Aragon, asesor que fue de los Comisarios de la ynquisiçion de Valençia en el partido de 
la Ziud.d y comunidad de Teruel, y despues con segundas pruebas consultor del santo off.º de la Ynquisicion 
de Aragon, naçido en la villa de Mosqueruela del Reyno de Aragon estando alli de passo sus Padres pero 
siendo ya veçinos de la Villa de mora en el mismo Reyno […]». Así también en: Bu-Zaragoza, M-344, «Ex-
tracto antiguo de la Universidad de Zaragoza», sin foliar, Año 1587; Blasco de Lanuza, Vicencio, Historias 
eclesiásticas y seculares…, (n. 8102), II, fol. 578v; Camón y Tramullas, Inocencio, Memorias literarias…, 
(n. 8098), II, fol. 257, n. j; cfr. Bu-Zaragoza, M-344, «Extracto antiguo de la Universidad de Zaragoza», sin 
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año 8801, el 2 de julio de 1587 recibió el grado de bachiller en leyes por la Universidad de 
Zaragoza 8802, el 5 de julio de 1590 el de licenciado en la misma facultad, y nueve días más 
tarde el de doctor 8803, el 20 de julio de 1610 fue incluido en la terna elevada al Consejo de 
Aragón para la vacante del oficio de lugarteniente de la Corte del Justicia que se hallaba 
vacante por la denunciación del doctor don Mateo Deza 8804, y el Consejo de Aragón se 
conformó con la nómina y, sobre consulta suya de 14 de agosto de 1610, se le concedió el 
oficio de lugarteniente del Justicia de Aragón 8805, y prestó juramento en la cámara del con-
sejo del Justicia y en sus manos el 11 de octubre de 1610 8806, asesor de los comisarios del 
tribunal de la inquisición de Valencia en la comunidad y partido de Teruel y consultor del 
Santo Oficio de la Inquisición de Aragón, en 1623 fue promovido a una plaza del consejo 
criminal de la Real Audiencia de Aragón 8807; y de doña Catalina Martínez Rubio, nacida 
en el lugar de Ródenas en el mismo reino de Aragón 8808.

Sus abuelos paternos fueron Luis de Castellot, nacido en la villa de Mosqueruela y 
muerto en la de Mora de Rubielos, familiar del Santo Oficio de la Inquisición del reino de 
Valencia; y doña Ana Jerónima Marín, nacida en la dicha villa de Mora, quienes habían 
contraído matrimonio en esta citada villa de Mora 8809.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Martínez Rubio, nacido en el indicado lugar de 
Ródenas en el reino de Aragón, y muerto en el de Albarracín, y su cuerpo cadáver fue lle-
vado a enterrar en su capilla de Ródenas 8810, familiar del Santo Oficio de la Inquisición de 
Valencia 8811; y doña María Hernández Vallejo, nacida en el lugar de Povo, aldea de Castilla 
junto a la raya de Aragón, que «tomó el apellido de su madre a diferençia de otros erma-
nos» 8812, hija legítima que era de Juan García Manrique y de Elvira Hernández Vallejo 8813.

Admitido el 11 de abril de 1647 en la cofradía de San Jorge de la ciudad de Teruel 8814, 
por real cédula fechada en Madrid el 12 de enero de 1648 se le hizo merced de un hábito 
de caballero de la Orden de Santiago, y sus pruebas fueron aprobadas en ese mismo año 8815.

Contrajo primer matrimonio con doña Bernardina Dávila y Vargas, nacida en Toledo, 
hija legítima de don Melchor Dávila y Vargas, regidor de la ciudad de Toledo del banco y 
estado de caballeros, familiar del Santo Oficio de la Inquisición y cofrade de la cofradía de 

foliar, Año 1590, donde se le da por natural de Mora, en la misma diócesis de Teruel; y le sigue Jiménez 
Catalán, Manuel, Memorias para la historia..., (n. 3827), pp. 240, 325.

8801  París Marqués, Amparo, «Breve apunte sobre Miguel Jerónimo de Castellot...», (n. 8798), p. 423.
8802  Bu-Zaragoza, M-344, «Extracto antiguo de la Universidad de Zaragoza», sin foliar, Año 1587.
8803  Ídem, sin foliar, Año 1590; cfr. Jiménez Catalán, Manuel, Memorias para la historia..., (n. 3827), 

p. 325.
8804  Martín de Mezquita, Juan, Lucidario de todos los señores Justicias…, (n. 8083), pp. 319-320.
8805  Aca. Consejo de Aragón, leg. 32, n. 303.
8806  Martín de Mezquita, Juan, Lucidario de todos los señores Justicias…, (n. 8083), p. 320.
8807  Aca. Consejo de Aragón, leg. 32, n. 300.
8808  Cutanda Pérez, Eloy, «Las estrategias familiares en la comunidad de Albarracín: dotes y capítulos 

matrimoniales (siglos XVI-XVII)», en Teruel, 92, Teruel, 2008-2009, pp. 39, 46.
8809  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.726, fol. 35r.
8810  Ídem, fol. 16r: «[...] Juan Martinez Rubio [...] que murio dandole la enfermedad de la muerte en la 

çiudad de Albarraçin y muerto le trajeron a enterra a su capilla de este lugar [...]».
8811  Ídem, fol. 9r-
8812  Ídem, fol. 3r.
8813  Ídem, fol. 1r-1v, 3r, 4r, 4v.
8814  Ídem, fol. 34v.
8815  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.726; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.075.
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San Pedro, a quien se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago, 
y de doña Eugenia Rincón y Cortés, natural del lugar de Borox en el reino de Toledo 8816.

Contrajo segundo matrimonio, previa licencia que le fue concedida sobre consulta 
del Consejo de Aragón de 28 de marzo de 1647, con doña Clara Garcés de Heredia 8817, 
muerta en Zaragoza bajo testamento que había otorgado en la misma ciudad ante el nota-
rio Diego Miguel Andrés el 7 de junio de 1693 8818, hija legítima de don Rafael Garcés de 
Heredia, señor del lugar de Santo Croche en Aragón, y de doña Juana de Espejo Garcés 
de Heredia 8819. Las capitulaciones matrimoniales que precedieron a su enlace se habían 
firmado en Albarracín, ante los notarios Lorenzo de Campi y Diego de Sepúlveda, el 11 
de mayo de 1647 8820.

Hijo legítimo suyo, habido en su primer matrimonio, fue:

1.º)  Don Miguel Félix Melchor Lorenzo José Benito Manuel de Castellot, nacido 
en Madrid y bautizado en su parroquial de Santiago el 15 de agosto de 1643 8821, se le hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1648 8822. 

Inició sus estudios mayores en la Universidad de Zaragoza, pero pasó a la de Huesca 
para el efecto de graduarse de bachiller en leyes por suficiencia, y con tal fin se le asignaron 
puntos en la Sertoriana el 28 de abril de 1620 «ex ff veteri lib. 4 titulo de minoribus l. 6 
incipit minoribus» 8823. En el siguiente día, en presencia del vicerrector don Jerónimo de 
Arascus y de los examinadores en leyes doctores don Juan Luis de Armella, don Jerónimo 
Asín, don Bartolomé de Castro y don Vicente Pastor, fue examinado Castellot ad gradum 
sufficientiae in Jure Civili, y todos concordes dijeron que le encontraban hábil e idóneo 
para recibir el citado grado y, acto continuo y hecha la información y profesión de fe, le 
fue conferido por el doctor en derecho civil don Bartolomé de Castro 8824.

Regresó a la de Zaragoza y en su Universidad solicitó que se le dispensara la edad que 
le faltaba para poder recibir los grados mayores de licenciado y doctor, y don Jerónimo 
Ximénez de Aragües, bachiller graduado en la de Zaragoza, que también pretendía recibir 
aquellos grados en la cesaraugustana, reclamó que había de preceder a Castellot. Esto dio 
lugar a una larga disputa en la que los derechos de Castellot fueron defendidos por don 
Martín Díez de Altarriba, que dio a la imprenta un fundado Memorial: Sobre precedencia 
al examen, y grados de Licenciado, y Doctor en Leyes. Con Don Geronymo Ximenez de Aragues. 
Por don Miguel Geronymo Castellot, impreso en cinco folios, sin indicación de lugar ni fe-
cha, pero muy cercano a enero de 1622 8825, y en otros dos memoriales: uno en castellano, 
impreso en cuatro hojas: En causa propia, sobre la precedencia al examen y grado de Licen-
ciado. Con don Geronyno Ximenez de Aragues, a cuyo fin se halla impreso el nombre entero 

8816  París Marqués, Amparo, «Breve apunte sobre Miguel Jerónimo de Castellot...», (n. 8798), 
pp. 423-424.

8817  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar.
8818  Ahp-Zaragoza, Prot. 3.079, fol. 268v.
8819  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar.
8820  París Marqués, Amparo, «Breve apunte sobre Miguel Jerónimo de Castellot...», (n. 8798), p. 425.
8821  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.725, fol. 8r.
8822  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.725; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.073.
8823  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas del Consejo, libro 19, fol. 860v.
8824  Ídem, fol. 860v-861r; Lahoz Finestres, José María, «Graduados zaragozanos...», (n. 1767), 

p. 248.
8825  Un ejemplar en Aca. Consejo de Aragón, leg. 78, n. 1, doc. 78.
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de Castellot, y otro en latín: In causa propria. Super praecedentia, ad licentiae gradum, et 
examen consilium, en doce páginas, y al fin de su último párrafo impreso en nombre de 
Castellot. Lo mismo hizo en defensa sus intereses el propio Ximénez de Aragües: En causa 
propia, sobre la precedencia al examen y grado de Licencia, impreso en once páginas, sin in-
dicación de lugar, y fechado a su conclusión el 16 de enero de 1622 8826.

Con ocasión de la disputa anterior, Castellot se declaraba hijo de la Universidad de Za-
ragoza: «La merced que en Salamanca, y otras partes me han hecho, he publicado siempre 
deverla a la doctrina, que desta Vniversidad mi madre aprendi» 8827.

El 4 de mayo de 1620 pareció en la cámara del consejo del Justicia de Aragón y prestó 
juramento de abogado 8828.

Dedicado en la ciudad de Zaragoza al ejercicio de la abogacía, dio a la imprenta algu-
nos memoriales y alegaciones en derecho de las causas que había patrocinado, entre ellos, 
los siguientes:

1.º)  Sapientia a Deo. In proces. Francisci de Claresvalls, pro eodem. Contra Valerium 
Carrillo accusatum, en doce páginas, fechado el 12 de mayo de 1625, y al final lleva su 
nombre impreso.

2.º)  In processv Cisterno, Don Illephonsi de Ixar. Por los Illvstrissimos Marqueses de To-
rres, en nueve páginas, al final de la última su nombre impreso, sin lugar de edición, pero 
en Zaragoza.

3.º)  In processv Rectoris, Patr. Fratr. et Collegii Societatis Iesv Civit. Caesaravg. Svper 
Compvlsa, en doce páginas, al final de la última su nombre impreso, sin lugar de edición, 
pero en Zaragoza.

4.º)  In processv Engratiae de Bergva svper criminali, contra Miguel de Villamana de 
Blancas, y Gracia Clauer conyuges. Por los acusados, en treinta páginas, al final de la última 
su nombre impreso, sin lugar de edición, pero en Zaragoza, y sin indicación de fecha.

5.º)  Informacion en Derecho, por Don Manvel de Bolea, y Abarca, y Don Alonso de 
Gvrrea Castro y Eril, en la Denunciacion contra ellos dada, en veinticuatro páginas, al fi-
nal de la última su nombre impreso, sin lugar de edición, pero en Zaragoza, sin año, 
pero 1635.

6.º)  Por los Racioneros de la Santa Iglesia Metropolitana de Çaragoça. Informacion en 
derecho. In processu Iurisfirmae Procuratoris Fiscalis. Sobre su revocación, impreso en noventa 
y tres páginas, al final de la última su nombre impreso, sin lugar de edición, pero en Za-
ragoza, sin año, pero 1635.

7.º)  Por el Religiosissimo Convento de Carmelitas Descalças de S. Ioseph de Zaragoza. 
In processv Don Michaelis de Gvrrea, Marchionis de Navarres, super emparamento. Ivris alle-
gatio, en veintiuna páginas, al final de la última su nombre impreso, sin lugar de edición, 
pero en Zaragoza.

Latassa describía muy bien los trabajos impresos de Castellot, cuando advertía que: 
«Las Obras que escribió son muchos, y muy doctos Papeles Legales» 8829. De los que que-

8826  Ídem, doc. 79.
8827  Castellot, Miguel Gerónimo de, En causa propia, sobre la precedencia al examen y grado de Licen-

ciado. Con don Geronyno Ximenez de Aragues, s/l [Zaragoza] s/a [1622], fol. [4v].
8828  Martín de Mezquita, Juan, Lucidario de todos los señores Justicias..., (n. 8083), p. 333.
8829  Latassa y Ortín, Félix, Biblioteca nueva de los escritores aragoneses..., (n. 8076), III, pp. 289-290.
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dan enumerados, recordaba uno de los que había impreso a propósito de la cuestión de la 
precedencia de sus grados y, además, los siguientes:

8.º)  Discurso por el Rey Nuestro Señor, sobre la Debolucion a su Real Corona de los 
Feudos de las Villas de Sardiani, y Santsperat, y otros lugares del Reyno de Cerdeña, impreso 
en Madrid en cuarenta y siete páginas en 1629 8830.

9.º)  Tratado en forma de Memorial en Derecho, por la Jurisdiccion del Lugarteniente de 
S. M. en el Reyno de Aragon, egercida por el Regente de la Real Chancilleria del mismo, sobre 
la consulta propuesta en 1 de Julio de 1642, impreso en Zaragoza 8831.

Recordaba, finalmente, Latassa que también se le debía una Carta latina al Sumo Pon-
tífice Inocencio X, suplicandole la Canonizacion del Beato Martir Pedro de Arbues, que fue a 
nombre de los Jurados de Zaragoza, que «publicó el Cronista Andrés en su Obelisco Histórico, 
con fecha de 1646 en 3 pág. en 4» 8832, y «Poesías diferentes, asi latinas, como Españolas. Tres 
largos epigramas suyos se imprimieros en las Fiestas por el Señor Aliaga pag. 101 8833. 

Castellot, junto al ejercicio de la abogacía, inició su carrera al servicio del tribunal del 
Santo Oficio de Aragón, del que fue abogado de presos y, más tarde, después de haberse 
dado por bastantes las pruebas de su genealogía y limpieza en 1629 8834, el inquisidor gene-
ral don Antonio Zapata lo nombró abogado de los bienes confiscados del mismo tribunal 
del Santo Oficio de la Inquisición de Aragón, y le despachó su poder y provisión en Ma-
drid el 18 de mayo de 1629 8835.

Sobre consulta del Consejo de Aragón de 27 de junio de 1636, en la que se representa-
ba al monarca que en carta fechada en Zaragoza tres días antes el virrey de Aragón reiteraba 
su petición de que se proveyeran dos plazas criminales que habían vacado en la audiencia 
de aquel reino, se le hizo merced de una plaza criminal de la Real Audiencia de Aragón 8836.

Cuando en mayo de 1641 murió el doctor don Domingo de Escartín, abogado fiscal 
del reino de Aragón, el virrey y capitán general duque de la Nochera nombró para que la 
substituyera, hasta que el monarca proveyera, a don Adrián de Sada, de guisa que cuando 
se le ordenó el 25 de junio de aquel año que hiciera terna de personas para proveerla en 
propiedad, propuso en primer lugar al citado Sada, y en los lugares siguientes a don Vi-
cente Ortigas y don Miguel Marta 8837. El Consejo de Aragón no compartió el criterio del 
virrey y consultó el 7 de julio de 1641, con votos solo de su gobernador el cardenal Borja 
y del protonotario Villanueva, en primer lugar a don Miguel Jerónimo Castellot, y lo hizo 
en estos términos: «El Cons.º propone a V. M.d en primer lugar al D.r Miguel Castellot, q’ 
es el mas antiguo de la Audiençia criminal y de quien tiene particular satisfaccion, por q’ 
ha trabajado con ella y con continuacçion en muchas comissiones q’ se le han encargado 
assi de alojamientos, como de Polvora, muniçiones y otras y se le ha conoçido gran zelo del 
serviçio de V. M.d, demás de q’ le esta hecha merçed de la primera plaza de la Audiençia 
civil q’ vacare, y en esta de fiscal será muy a proposito por sus letras y actividad, y buen 
juizio, y tambien sirvió su padre en la Audiençia muchos años con satisfaccion» 8838. Don 

8830  Ídem, III, p. 290.
8831  Ibídem.
8832  Ibídem.
8833  Ibídem.
8834  Ahn. Inquisición, leg. 1.311, exp. 15.
8835  Ahn. Inquisición, libro 372, fol. 160v-161r.
8836  Aca. Consejo de Aragón, leg. 34, n. 117.
8837  Ídem, n. 173.
8838  Ibídem.
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Felipe IV se conformó con la opinión del Consejo y proveyó en la dicha fiscalía a Castellot, 
y su vacante en la audiencia criminal la dio a don Pedro Cavero 8839.

Sobre consulta del Consejo Supremo de Aragón de 27 de noviembre de 1642 fue pro-
movido a la plaza de abogado fiscal y patrimonial del mismo Consejo, en la vacante que 
dejaba el paso a una de regente del doctor Lamberto Ortiz, y prestó juramento en manos 
del gobernador el cardenal Borja y Velasco el 15 de abril de 1643 8840. Su título se le había 
despachado por privilegio fechado en Madrid el 22 de diciembre de 1642 8841.

Antes de que pasara a la villa y corte a tomar la posesión de su plaza de abogado fiscal 
y patrimonial en el Consejo Supremo de Aragón, don Felipe III de Aragón por real pro-
visión fechada en Madrid el 13 de enero de 1643 le dio comisión para que, llevando en 
su compañía al escribano de mandamientos y notario Martín Martínez de Azpuru, pasara 
personalmente a la comunidad de Teruel y, llamados su procurador general, regidores y 
otros oficiales de ella, tomase a sus «manos y poder las bolsas y matrícula de los oficios y 
regimiento de la dicha Comunidad», y precedidas las actuaciones de estilo, hiciera: «In-
saculación de los oficios de dicha Comunidad de Teruel, sacando, y desinsaculando las 
personas que os pareciere estar mal insaculadas, y otras de nuevo, poniendo, insaculando, 
y assumiendo de unas bolsas en otras. Y assi mesmo estatuyendo, y ordenando para el 
buen govierno, y regimiento de la dicha Comunidad todas las Ordinaciones que conven-
gan, confirmando las hechas, y aquellas corrigiendo, añadiendo y enmendando, segun 
que mas pareciere convenir». El 14 de febrero de ese mismo año Castellot se presentó en 
el lugar de Rubielos, donde se hallaba reunida la pliega general del procurador general, 
regidores, oficiales, personas de gobiernos, jurados, lugartenientes, y personas singulares 
de la comundiad de Teruel, para comenzar a desempeñar su comisión. Una vez concluida, 
se publicaron en Zaragoza, por Cristóbal de la Torre, como Insaculacion, y Ordinaciones 
de la Comvnidad de Tervel, y villa de Mosquervela. Hechas por el Mvy Ilvstre Señor Doctor 
Don Miguel Geronymo de Castellot [....] en el Año 1643. Otorgadas y mandadas imprimir el 
mismo Año, siendo Procurador general Pablo Mezqvita, de Formiche el Bajo.

Sobre consulta del Consejo de Aragón de 2 de octubre de 1645 se le hizo merced de 
voto en el Consejo de Aragón y prestó el juramento de estilo en 9 de octubre de ese mismo 
año 8842.

En las Cortes de Aragón de 1646 fue promovido a la plaza de regente del Consejo de 
Aragón que se hallaba vacante por la promoción de don Matías de Bayetola a la de vicecan-
ciller de Aragón, lo que dio lugar a algunas dudas: «En estas cortes de Aragon fue su Mag.d 
servido proveher la resulta del S.r Vicecanceller en la persona del S.r Don Miguel Geroni-
mo de Castellot, fiscal del Cons.º y su Plaça se dio al Fiscal de Aragon don Diego Serra, 
dudose que quando se nombra Vicecanceller del Cons.º no se suele proveher la resulta sino 
que de aquella provincia que es el Vicecanceller solo hay un Regente y se entendio que 
con este motivo y de aver tantos salarios supernumerario la Junta de Aragon hizo consulta 
a su Mag.d sobre ello pero que sin embargo su Mag.d confirmo las provisiones que havia 
hecho» 8843. En efecto, la Junta de las materias de Aragón y Cortes representó, en consulta 
fechada en Zaragoza el 8 de noviembre de 1646, que no había publicado las mercedes 

8839  Ibídem.
8840  Aca. Consejo de Aragón, leg. 5, n. 12; también en Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 200r.
8841  Arrieta Alberti, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón..., (n. 9), p. 609.
8842  Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 200r; cfr. Latassa y Ortín, Félix, Biblioteca nueva de los escritores 

aragoneses..., (n. 8076), III, p. 288, pero da como año el de 1646.
8843  Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 10r.
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hechas a favor de Castellot, Serra y Exea: «[P]orque siendo assi que por la institucion del 
Consejo y costumbre siempre observada no se provee la Plaza del Regente que es promo-
vido a Vicecanciller de ninguna de las Provincias, sino que queda solo un Regente, tenien-
dose respecto a que siempre son dos personas las que quedan por aquella Provincia y desto 
hay los exemplares sin ninguna cosa en contrario», pero el monarca resolvió: «Executesse 
por esta vez lo que tengo mandado» 8844. Su título se le expidió por privilegio fechado el 18 
de diciembre de 1646 8845.

Por real decreto de 16 de julio de 1647 se declaró que «con el voto le hizo consejero 
y como tal gano antigüedad y por consiguiente que devia prezeder al Sr. Conde de Alba-
tera al R.te Pedro de Villacampa y al S.r protonotario don P.º Villanueva y al S.r Conde de 
Sastago y tambien se dudo si avia de volver a jurar de R.te aviendo jurado de consejero con 
Voto y el Consejo resolvio que jurase» 8846. En dicha conformidad prestó juramento y tomó 
la posesión en 17 de julio de 1647 8847.

En 1651 se le dio comisión para que fuese a practicar la visita de Valencia 8848, y en ella 
entendió hasta que en 1654 fue substituido por don Diego Gallau, maestrescuela que era 
de la metropolitana de Zaragoza 8849.

Muerto el regente don Vicente Hortigas en febrero de 1652, vacó el cargo y oficio de 
asesor del Consejo de Cruzada por la Corona de Aragón para las ausencias del propietario 
don Cristóbal Crespi de Valdaura y, a consulta del Comisario general de Cruzada de 9 de 
febrero de aquel año, en la que ocupaba el segundo lugar de la terna, fue nombrado «por 
Asessor y consegero de todos los negocios tocantes y dependientes de las tres gracias que 
en el dho conss.º de la s.ta Cruz.da se tratan tocantes a los dos Reynos p.ª en casso de las 
ausencias ocupaz.ones o indispossiz.on de el dho D. Christoval Chrespi y siempre que no 
pudiere acudir guardándose la costumbre que se tiene en los demás Consejos que faltando 
el propietario sostituye el q’ esta nombrado p.ª enmienda», y en esta conformidad se le 
despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 18 de marzo de 1652 8850, y prestó 
juramento en la villa y corte y fue recibido en el Consejo de Cruzada el 26 de marzo de 
ese mismo año 8851.

El regente Crespi de Valdaura fue promovido el 9 de junio de 1652 al oficio de vice-
canciller de Aragón y, por este ascenso, vacó el oficio que en propiedad servía de asesor y 
consejero por el de Aragón en el Consejo de Cruzada, y entonces se dio en propiedad al 
regente Castellot, al que se le expidió título por real cédula fechada en Madrid el 26 de 
junio de ese mismo año de 1652 8852.

8844  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar
8845  Arrieta Alberti, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón..., (n. 9), p. 609.
8846  Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 14r-14v.
8847  Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 200r.
8848  Aca. Consejo de Aragón, leg. 677, n. 44 y 48; Aca. Consejo de Aragón, leg. 676, n. 68.
8849  Aca. Consejo de Aragón, leg. 676, n. 85.
8850  Ags. Cruzada, leg. 295, «Relaciones de gastos de 1646 a 1660», sin foliar.
8851  Ibídem.
8852  Ídem, sin foliar: «Por q.to fui servido de hazer mrd a Don Christoval Chrespi de Valdaura Regente 

del mi Consejo de Aragon que servia la plaza de Asesor y Consejero por el en el de la S.ta Cruz.da de nom-
brarle por Bicecançiller del de Aragon y combiene nombrar y señalar otro de los del dho Consejo que en su 
lugar asista en el de la dha Cruz.da confiando de las letras prudenzia y rectitud de vos Don Miguel Geronimo 
Castellot Regente del dho mi Consejo de Aragon por la press.te os nombro por Asesor y Consejero para todos 
los negocios pleitos y causas tocantes a la Cruz.da y demás gracias del dho Reyno y mando que como tal 
asistais y os alleis press.te en el dho Consejo de Cruzada siempre que combenga y sea necesario para que con 
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Para suplir las ausencias y enfermedades de Castellot en su asistencia al Consejo de 
Cruzada se nombró en 1652 a don Bernardo Pons y Turell Conde de Robres y, cuando al 
acabar noviembre de 1653 Castellot y Pons se hallaban ausentes de la corte, se nombró 
al regente don Pedro de Villacampa y Pueyo para que, asistiera como tal asesor mientras 
durara la ausencia de ambos. Así refería este hecho el vicecanciller Crespi: «Jueves a 27 
[1653]. Reciví decreto de S. M. para que mientras dure la ausençia del señor conde de Ro-
bles y señor don Miguel Castellot, estén ausentes, acuda al consejo de cruzada el señor don 
Pedro Villacampa, y bienen a ser tres los que de nuestro consejo hai nombrados, aunque 
este nombramiento diçe mientras dure la ausençia de los dos» 8853.

Sobre consulta del Consejo de Aragón de  6 de noviembre de  1654, en la que iba 
propuesto junto a los dos regentes aragoneses del mismo Consejo sin más graduación y 
precedencia que la de su antigüedad, fue promovido al oficio de Justicia de Aragón, en la 
vacante por jubilación de don Agustín de Villanueva 8854. Hizo, según Latassa, «su omena-
ge, y juramento el 1 de febrero» 8855, que ha de entenderse del año de 1655, después de que 
se le hubiera despachado su título por privilegio de 16 de noviembre de 1654 8856.

Permaneció en su oficio de Justicia de Aragón hasta su muerte, tras la cual se concedió 
su vacante a don Miguel Marta 8857, regente que era del Consejo de Aragón 8858.

vro voto y parezer se provean y determinen los negocios tocantes y dependientes a la dha Cruz.da subsidio y 
Exc.do de la Corona de Aragon […]».

8853  Crespí, Cristóbal, Diario del Señor D. Cristóbal Crespí desde el día en que fue nombrado Presidente 
del Consejo de Aragón (9 de junio de 1652). Edición cargo de don Gonzalo Crespí de Valldaura y Bosch Labruz 
Conde de Orgaz, Madrid, Boletín Oficial del Estado, 2012, p. 65.

8854  Aca. Consejo de Aragón, leg. 32, n. 278.
8855  Latassa y Ortín, Félix, Biblioteca nueva de los escritores aragoneses..., (n. 8076), III, p. 288.
8856  Arrieta Alberti, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón..., (n. 9), p. 609.
8857  Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 72r.
8858  Aca. Consejo de Aragón, leg. 5, n. 12; Aca. Consejo de Aragón, leg. 16; Aca. Consejo de Aragón, 

leg. 32, n. 278, 300 y 303; Aca. Consejo de Aragón, leg. 34, n. 117 y 173; Aca. Consejo de Aragón, leg. 78, 
n. 1, doc. 78 y 79; Aca. Consejo de Aragón, leg. 676, n. 68 y 85; Aca. Consejo de Aragón, leg. 677, n. 44 
y 48; Ags. Cruzada, leg. 295; Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 200r; Ahn. Consejos, libro 2.029, 
fol. 10r, 14r-14v, 72r; Ahn. Inquisición, leg. 1.311, exp. 15; Ahn. Inquisición, libro 372, fol. 160v-161r; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.725; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.726; Ahn. Ór-
denes-Expedientillos, 3.073; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.075; Ahp-Zaragoza, Prot. 745, 
fol. 1.308r-1.325v; Ahp-Zaragoza, Prot. 3.079, fol. 268v; Ahp-Huesca, Universidad Sertoriana, Sumas del 
Consejo, libro 19, fol. 860v-861r; Bu-Zaragoza, Ms. 344, «Extracto antiguo de la Universidad de Zaragoza», 
Año 1587 y Año 1590; Rah. Gabinete de Antigüedades, Cate. 9/7975/001; Martín de Mezquita, Juan, 
Lucidario de todos los señores Justicias..., (n. 8083), pp. 319-320, 325, 333; Castellot, Miguel Gerónimo de, 
En causa propia, sobre la precedencia al examen..., (n. 8827); Latassa y Ortín, Félix, Biblioteca nueva de los 
escritores aragoneses..., (n. 8076), III, pp. 288-291; Camón y Tramullas, Inocencio, Memorias literarias…, 
(n. 8098), II, fol. 257, n. j; Jiménez Catalán, Manuel, Memorias para la historia..., (n. 3827), pp. 240, 325; 
Arrieta Alberti, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón..., (n. 9), p. 609; Lahoz Finestres, José 
María, «Graduados zaragozanos...», (n. 1767), p. 248; Cutanda Pérez, Eloy, «Las estrategias familiares en 
la comunidad de Albarracín...», (n. 8808), pp. 39, 46; París Marqués, Amparo, «Breve apunte sobre Mi-
guel Jerónimo de Castellot...», (n. 8798), pp. 421-428; Crespí, Cristóbal, Diario del Señor D. Cristóbal 
Crespí…, (n. 8853), p. 65.



796. Castellví y Alagón, José de. Marqués de Villatorcas (I) (Aragón)

Nació en la ciudad de Valencia y fue bautizado en su parroquial de San Esteban el 20 
de diciembre de 1653 8859; y murió en Madrid el 7 de marzo de 1722, bajo poder para 
testar que había conferido en la misma villa y corte su hija doña Laura, ante el escribano 
Francisco García, el 25 de febrero de 1722 8860, y en virtud del cual se extendió el testa-
mento ante el referido escribano en la dicha villa y corte el 6 de julio de ese mismo año 
de 1722 8861, y su cuerpo cadáver fue sepultado en la capilla de la Madre de Dios del Rosa-
rio del Colegio de Santo Tomás 8862.

Hijo legítimo de don Basilio Raimundo Juan Vicente Julián de Castellví y Pons de 
Castellví, nacido en Valencia y bautizado en su parroquial de Santo Tomás Apóstol el 26 
de febrero de 1604 8863, y muerto ahí mismo en 1672 y bajo testamento que había otor-
gado el 14 de junio de aquel año de 1672 8864, a quien en 1620 se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Calatrava 8865 y su gobernador en Aragón y Valencia, 
nombrado portantveus de general gobernador de la ciudad y reino de Valencia, de que 
se le despachó título en Madrid el 15 de enero de 1644 y prestó juramento y tomó la 
posesión en Valencia el 27 de enero siguiente 8866; y de su tercera mujer doña Laura María 
de Alagón y Roig, nacida en Caller, Cerdeña, y bautizada el 12 de diciembre de 1629 8867, 
dueña de honor de la reina doña Mariana de Baviera 8868, quienes habían contraído ma-
trimonio por poder en Caller el 11 de septiembre de 1650 8869. La primera mujer de don 
Basilio, con la que había contraído matrimonio en 1625, había sido doña Francisca Mar-
garita de Castellví 8870, hija legítima de don Francisco de Castellví y Ospina, nacido 
en Valencia hacia 1568 y muerto en Madrid en 1638, caballero de la Orden de Montesa 
en 1618, su asesor general en 1623 y su clavero en 1634, se le hizo merced del oficio de 
asesor del baile general de Valencia en 1601, promovido a una plaza de juez civil de la 

8859  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.716, fol. 77r-77v: «A vint de decembre mil siscens cin-
quenta y tres, Yo lo Dotor Miquel Sesse Rector de Sant Esteve batigy a Juseph, Maria, de la O, Juan, Benito, 
Pasqual, Francisco, Antoni, Bonabentura, Vibiano, Silbestre, Ansiobo, Luzifero, Vizent, pere, Antoni, fill de 
Don Bassilio de Castelvi y Pons Cavaller del Orde de Calatrava, Gentilhome de la Boca del Rey nostre Señor 
y de son consello, Governador de valencia, y di Donna Laura de Alagon y Cardona, Conyujes, Compares 
Don Pedro de Castellvi, de la Orde de Montesa, y Donna Ypolita Blasco, Comendadora de Azaneta».

8860  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.716, fol. 88v-89v.
8861  Ídem, fol. 89v-90r.
8862  Ahn. Sección Nobleza, Fernán Núñez, c. 154, d. 22; cfr. Felipo Orts, Amparo, «El testament del 

marqués de Villatorcas i la disputa del comte de Cervelló per l’herència paterna. Una altra conseqüència de 
l’exili austriacista», en Aguaits, 24-25, 2007, pp. 105-110.

8863  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.716, fol. 79r.
8864  Ídem, fol. 92v-93v.
8865  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 152v; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/323, fol. 173r.
8866  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.716, fol. 95v-96r.
8867  Ídem, fol. 83v, 91r.
8868  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 153r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/297, fol. 75r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 152v.
8869  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.716, fol. 85v-88r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/320, fol. 41r; cfr. Felipo Orts, Amparo, «Los desposorios del gobernador don Basilio de 
Castellví (1604-1672). Estrategia matrimonial y problemática dotal», en Saitabi, 60-61, 2010-2011, 
pp. 237-254.

8870  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/320, fol. 41r.
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Real Audiencia de Valencia en 1607, de regente por el reino de Valencia en el Consejo 
Supremo de Aragón en 1617.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Castellví, caballero de la Orden de Calatrava; 
y doña Luisa Pons de Castellví y Milán 8871, quienes habían contraído matrimonio en la 
parroquia de San Esteban de la ciudad de Valencia el 2 de octubre de 1598 8872.

Sus abuelos maternos fueron don Hilarión de Alagón, marqués de Villasor (II), conde de 
Montesanto; y doña Ana María Roig y Salvador 8873.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Francisco de Castellví; y doña Ana Vich 
de Castellví, hija que era de don Antonio Vich y de doña María de Castellví 8874.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Martín Pons de Castellví y Vilara-
gud, nacido en Valencia y muerto ahí mismo en 1581, después de haber estudiado en la 
Universidad de Pavía y de haberse graduado de bachiller en la de Salamanca en 1559, fue 
nombrado juez civil de la Real Audiencia de Valencia en 1576, promovido a la plaza de 
regente por el reino de Valencia en el Consejo Supremo de Aragón en 1581; y doña Juana 
Milán, hija legítima que era de don Marco Antonio Milán y de Pallas, y de doña María 
Carroz 8875.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Martín de Alagón, marqués de Villasor 
(II); y doña Isabel de Requesens, hija legítima que era de don Francisco de Requesens, 
general de las galeras de Sicilia, y de doña Petrucha de Peralta 8876.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Andrés Roig y Belloch, nacido en 
Campanar en el reino de Valencia y muerto en Madrid en 1622, se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Montesa y de su encomienda de Silla en 1615 y su ase-
sor general en el año siguiente, nombrado asesor del portantveus de general gobernador de 
Valencia en 1603, se le hizo merced de la plaza de abogado fiscal de la Real Audiencia de 
Valencia en 1604, promovido a una plaza de juez de corte de la misma Audiencia en 1607, 
pasó a la plaza de abogado fiscal y patrimonial del Consejo Supremo de Aragón en 1611, 
con voto de regente en ese mismo año, y finalmente se le concedió el oficio de vicecanciller 
de los reinos de la corona de Aragón en 1612; y doña Francisca Salvador 8877.

Don Carlos II le hizo merced del 23 de diciembre de 1690 del título de marqués de 
Villatorcas (I) 8878.

8871  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/297, fol. 75r; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/305, fol. 152v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/320, fol. 41r; Rah. Colección 
Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/323, fol. 173r.

8872  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.716, fol. 78r.
8873  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/297, fol. 75r.
8874  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/297, fol. 75r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/320, fol. 41r.
8875  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 153r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/297, fol. 75r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/323, fol. 173r.
8876  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 153r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/297, fol. 75r.
8877  Ibídem.
8878  Ahn. Consejos, libro 2.041, fol. 95r; Ahn. Consejos, leg. 5.240, rel. 10; Ahn. Sección Nobleza, 

Fernán Núñez, 212, d. 69; vide Felipo Orts, Amparo, «La conformación del señorío de Villatorcas (1668-
1696)», en Pérez Álvarez, María José y Martín García, Alfredo (eds.), Campo y campesinos en la España 
Moderna. Culturas políticas en el mundo hispano, Madrid, Fundación Española de Historia Moderna, 2012, 
pp. 669-680.
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Contrajo matrimonio en Elda el  30 de octubre de 1672 8879, previas capitulaciones 
matrimoniales que pasaron el 19 de junio de 1671, con doña Ana Guiomar Vicenta Mar-
garita Buenaventura Coloma y Borja, nacida en Elda y bautizada en su parroquial el 30 
de julio de 1642 8880. Era hija legítima de don Juan Andrés José Antonio Baltasar Buena-
ventura Coloma de Saa, nacido en Elda y bautizado en su parroquial el 5 de diciembre 
de 1621 8881, conde de Elda (IV), y de doña Isabel Francisca Leonor María Pujadas y Ma-
theu, nacida en Valencia y bautizada en su parroquial de Santo Tomás Apóstol el 2 de 
marzo de 1620 8882, quienes habían contraído matrimonio en esta misma parroquia el 17 
de diciembre de 1634 8883.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Juan Basilio de Castellví y Coloma, nacido en Valencia y bautizado el 17 
de marzo de 1675, a quien se le hizo merced el 12 de agosto de 1690 de la futura sucesión 
del oficio de portanveus del general gobernador de Valencia para cuando faltare su padre, 
y cuatro años más tarde se incorporó al ejército de Cataluña, y al acabar el año de 1698, 
cuando su padre había vuelto de Mallorca y se hallaba en la villa y corte en servicio de su 
plaza del Consejo Aragón, don Juan Basilio prestó juramento del citado oficio de portan-
veus, siguió el partido de don Felipe V y al acabar diciembre de 1705 entró en Castilla en 
compañía de su familia y en el año siguiente fue nombrado virrey de Mallorca. En 1710 
se pasó al bando del archiduque don Carlos, a quien acompañó a su salida de los reinos de 
España, y solo regresó en 1750 8884. Contrajo matrimonio en Puig el 26 de febrero de 1702 
con doña Francisca María Cervellón de Mercader Palafox Folch de Cardona, nacida en Va-
lencia y muerta en Madrid el 20 de marzo de 1752, y su cuerpo cadáver fue sepultado en 
la parroquial de San Martín, condesa de Cervellón (V), hija legítima de don Gaspar Alemán 
Cervellón de Mercader, conde de Cervellón, y de doña Inés de Palafox Folch de Cardona 8885.

2.º)  Don José de Castellví y Coloma, nacido en Valencia y confirmado por el obispo 
de Segorbe el 10 de junio de 1680 y muerto el 3 de enero de 1739 8886, bajo testamento 
que había otorgado en Valencia en 1738 8887, canónigo de la iglesia catedral de Valencia y 
sumiller de cortina de don Felipe V 8888.

3.º)  Don Antonio de Castellví y Coloma, nacido en Valencia, a quien en 1700 se le 
hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén 8889.

8879  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.716, fol. 84v-85r.
8880  Ídem, fol. 82v.
8881  Ídem, fol. 83r.
8882  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.716, fol. 80r; Ahn. Sección Nobleza, Fernán Núñez, 

c. 21, d. 2 y d. 3; cfr. Felipo Orts, Amparo, «El testament del marqués de Villatorcas...», (n. 8862), p. 98.
8883  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.716, fol. 80v-81r.
8884  Felipo Orts, Amparo, «El testament del marqués de Villatorcas...», (n. 8862), pp. 101-106. Aho-

ra vide Mas, Pasqual y Vellón, Javier (eds.), Juan Basilio de Castellví y Coloma Conde de Cervellón. Poesías y 
epistolario, Valencia, Universidad de Valencia, 2017.

8885  Larios Martín, Jesús, Nobiliario de Segovia, III, Segovia, Instituto Diego de Colmenares, 1959, 
p. 516; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2063), p. 712.

8886  Felipo Orts, Amparo, «El canónigo don José de Castellvi y Coloma. Entre el ministerio eclesiásti-
co y la defensa del patrimonio familiar», en Mestre Sanchís, Antonio et al., La catedral ilustrada. Iglesia, 
sociedad y cultura en la Valencia del siglo XVIII, Valencia, Institució Alfons el Magnànim, 2013, pp. 127-154.

8887  Ahn. Sección Nobleza, Fernán Núñez, c. 154, d. 37.
8888  Felipo Orts, Amparo, «El testament del marqués de Villatorcas...», (n. 8862), p. 105.
8889  Ahn. Órdenes-San-Juan-de-Jerusalén, exp. 24.360.
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4.º)  Don Jaime María Vicente Miguel de Castellví y Coloma, nació en Valencia 
el 21 de julio de 1682 y fue bautizado al día siguiente en su parroquial de San Esteban 8890, 
se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1738 y se le con-
cedió su encomienda de Pozorrubio 8891, siguió el partido de don Felipe V, quien el 13 de 
julio de 1705 le despachó patente de capitán de infantería y sirvió en el regimiento del 
marqués de Torrecuso, después de la guerra quedó como capitán reformado agregado al regi-
miento de caballería de Granada en 1717, el 6 de mayo de 1741 don Felipe V le ascendió 
a teniente coronel graduado de caballería 8892.

5.ª)  Doña Laura de Castellví y Coloma 8893.
6.ª)  Doña María Rosa de Castellví y Coloma.

Inició sus servicios como menino de don Carlos II, más tarde castellano del castillo 
de Orihuela 8894 y, una vez muerto su padre en 1672, fue nombrado portantveus de general 
gobernador de la ciudad y reino de Valencia 8895. Como ya advirtiera Felipo Orts, Castellví 
y Alagón trató permanentemente de excusarse de la visita de su gobernación. En 1678 
solicitaba al monarca que se le excusara de ella, debido a su mala salud 8896, tres años más 
tarde hacía presente al rey que le era imposible acudir a la visita por su falta de medios 8897.

En noviembre de 1679 se hallaba junto a su madre en Madrid y, como se le instara 
a que retornara a Valencia sin que se consiguiera su regreso, se dio orden para que se le 
condujera preso al castillo de Játiva, pero en el año siguiente ya se hallaba libre en la ciudad 
de Valencia 8898.

En Valencia, desde los últimos decenios del siglo XVII participó activamente en ter-
tulias y academias, y así consta que en 1681 era presidente de la Academia del Alcázar, y 
que en 1690 se reunía en su casa la Academia de los Desamparados San Francisco Javier, 
y que ya en esta época contaba con una importante biblioteca, que incrementó durante su 
posterior estancia como virrey en Mallorca 8899.

Por real decreto de 21 de abril de 1688, «en atencion a sus servicios y a los de su casa», 
se le hizo merced de «Plaza de Capa y Espada en el Conss.º de Aragon con exercicio y sin 
mas goze que el de propinas y luminarias» 8900. Una vez publicado en el Consejo de Ara-
gón el 14 de mayo de 1688, se acordó que se consultara al monarca para que se sirviera 
declarar si había de retener el gobierno de Valencia, como se hizo ocho días más tarde y 
el rey resolvió que: «Respecto de ser esta merced sin sueldo, se le debe mantener en la de 

8890  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.716, fol. 76v.
8891  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.716; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.138; cfr. Cade-

nas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago..., (n. 981), III, pp. 125-126.
8892  Felipo Orts, Amparo, «Don Jaime de Castellví y Coloma (1682-1752). Entre los servicios milita-

res a Felipe V, las confiscaciones borbónicas y el ascenso social», en Actes del VII Congrés d’Història Moderna 
de Catalunya: «Catalunya, entre la guerra i la pau, 1713, 1813». Barcelona, 17-20 desembre 2013, Barcelona, 
Universitat de Barcelona, 2013, pp. 488-511.

8893  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.716, fol. 88v-89v.
8894  Aca. Consejo de Aragón, leg. 917, n. 72; Aca. Consejo de Aragón, leg. 919, n. 95.
8895  Felipo Orts, Amparo, «El testament del marqués de Villatorcas...», (n. 8862), p. 98.
8896  Aca. Consejo de Aragón, leg. 916, n. 91.
8897  Aca. Consejo de Aragón, leg. 923, n. 19.
8898  Aca. Consejo de Aragón, leg. 802, n. 99; Aca. Consejo de Aragón, leg. 804, n. 17.
8899  Felipo Orts, Amparo, «Anotaciones sobre la conformación del patrimonio de don José de Caste-

llví, marqués de Villatorcas (1653-1722)», en Saitabi, 59, 2009, pp. 171-190.
8900  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar, «Papeles que el S. Lopez tiene para el Pleito de los 

SS Marqueses de Villatorcas y Castelnovo».
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Governador de Valencia», en virtud de lo cual se le dio el despacho de su plaza a 2 de junio 
de 1688 8901. Por haberse ordenado «que jurase por la plaza en Valencia con retencion de 
la plaza de Portant vezes de Gobernador en Valencia» 8902, prestó juramento en 5 de junio 
siguiente en manos del conde de Altamira, virrey que era de Valencia 8903.

En virtud del real decreto de 17 de julio de 1691 quedó el marqués de Villatorcas re-
formado de su plaza del Consejo, pues en dicho decreto se ordenó que quedaran en el 
Consejo sólo los ministros del número y que: «[L]os demás ministros cesarán en el excer-
cicio y mientras se les emplea se les conservará la mitad de los que actualmente perciven, 
quedándoles el derecho de entrar a servir las quatro Plazas de los Reynos según la Corona 
a que pertenecen» 8904.

Se le hizo merced del virreinato de Mallorca por espacio de tres años, destino del que 
prestó juramento y tomó la posesión el 5 de septiembre de 1691, tres años más tarde le 
fue prorrogado y, finalmente, cesó en aquel oficio cuando en marzo de 1698 se le proveyó 
un sucesor 8905.

Muerto don Antonio de Cardona, marqués de Castelnovo (II), en 10 de marzo de 1694, 
su hijo don Vicente, a quien por real decreto de 13 de noviembre de 1685 se tenía hecha 
merced de la futura sucesión de la plaza que servía su padre en el Consejo de Aragón, dio 
Memorial para entrar en la plaza de su padre difunto, pero también, por parte de doña 
Laura de Alagón, madre del marqués de Villatorcas, se pidió que dicha plaza se diera su hijo 
en conformidad a lo mandado por el real decreto de reforma de 1691. Por real decreto 
de 28 de marzo de 1694 se resolvió a favor del marqués de Villatorcas: «[T]eniendo hecha 
merced al Marques de Villatorcas, en atencion a sus servicios y los de sus pasados, de plaza 
en el Consejo de Aragon, de que sacó despacho y juró de mi orden el año 1688 en manos 
del conde de Altamira y habiendo quedado comprendido en la reforma que executó el 
de 1691 con calidad de entrar como los demas en caso de vacante por su antigüedad, aho-
ra con motivo de la futura que tuve por bien de conceder a D. Vicente de Cardona de la 
Plaza del marques de Castelnovo su padre pretende D. Vicente (por muerte del Marques 
y por ser esta merced hecha el año de 1685) que ha llegado el caso de entrar en ella, sin 
embargo de haber jurado y tomado posesion de la suia el marques de Villatorcas antes de 
haberse publicado la de D. Vicente. Y haviendo considerado con toda reflexion y tenido 
presentes las razones que concurren de una y otra parte, he venido en declarar, como lo 
hago, en consecuencia de lo dispuesto por el decreto de la reforma de 17 de Julio de 1691 
donde se expresa la obcion que han de tener los reformados para entrar al exercicio de 
sus Plazas según su antigüedad, que ha llegado el caso de entrar a servir el marques de 
Villatorcas la de capa y espada numeraria que ha vacado por muerte del Marques de Cas-
telnovo sin que pueda perjudicar a la posesion en que estuvo y en que fue reformado la 
merced hecha a D. Vicente de Cardona, a cuio favor declaro tambien la inmediata plaza 
que vacare en el Consejo de Aragon despues de la del Marques de Villatorcas y para que 
no pueda controvertirsele ni anteponersele otro quando llegue el caso, mando se le ad-
mita luego el juramento, en cuia conformidad se le daran a ambos los despachos de que 

8901  Ibídem.
8902  Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 144r.
8903  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar, «Juramento del Sr. Marqués de Villatorcas en 

Valencia». 
8904  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar, «Papeles que el S. Lopez tiene para el Pleito de los 

SS Marqueses de Villatorcas y Castelnovo».
8905  Juan Vidal, Josep, Els virreis de Mallorca: (ss. XVI-XVII), Palma de Mallorca, El Tall, 2002, p. 74.
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necesitaren para su cumplimiento» 8906. Una vez publicado este decreto en el Consejo de 
Aragón el 2 de abril de 1694, se dieron sus despachos al marqués de Villatorcas en 29 de 
abril de ese mismo año, y se le señaló el salario en la recepta de Alicante en la forma que 
la tenía su antecesor 8907.

Cuando regresó a la corte el marqués de Villatorcas después de haber servido el vi-
rreinato de Mallorca, a principios de 1699, dio Memorial para solicitar que su sueldo se 
situase en Alicante, pero el marqués de Castelnovo representó que él tenía la situación de su 
sueldo en aquella recepta y, en 29 de abril de 1699, acordó el Consejo de Aragón que a 
ambos se le situara su salario en la dicha recepta de Alicante prefiriendo el de Villatorcas 
al de Castelnovo, y en dicha conformidad se le dio el competente despacho al marqués de 
Villatorcas en 9 de mayo de 1699 8908. En el año siguiente, por real decreto de 18 de julio 
de 1700 se valió el monarca por un año de los salarios de los ministros supernumerarios y 
mandó se pusiese relación en sus manos del importe, lo que ejecutó el Consejo de Aragón 
en 19 de agosto siguiente e hizo presente que: «Por el Reyno de Valencia hay actualmente 
en el Consejo dos Plazas de Capa y Espada, de las quales no hay duda que una de ellas es 
extraordinaria y su importe son 22.693 reales. En si ha de ser la que goza el marques de 
Villatorcas o Castelnovo hay disputa entre los interesados, cuyas razones van en papeles 
aparte» 8909. El monarca resolvió: «Que comprendiendose una de las Plazas que sirven el 
Marques de Villatorcas y el marques de Castelnovo, sigan estos ministros su articulo en 
el Consejo para la declaracion de a quien toca el sueldo de la que que queda» 8910 y, dis-
putándose también si dicho artículo se había de seguir en gobierno o en justicia, sobre 
consulta del Consejo de 17 de septiembre de 1700, resolvió el monarca que se determinase 
por justicia 8911. Se hallaba en curso este artículo cuando, por real decreto de 8 de marzo 
de 1701, se declararon los ministros habían de quedar en el Consejo Supremo de Aragón y 
se dispuso que los extraordinarios cesaran en el ejercicio de sus plazas, aunque s eles dejaba 
el salario de pie fijo y, publicado en el Consejo, se consultó en 16 de marzo siguiente para 
representar que estaba pendiente el pleito entre los dichos marqueses sobre cuál de sus pla-
zas era la extraordinaria, y que se ofrecía la duda de si en el interim que se decidía habían 
de asistir los dos al Consejo, y el monarca resolvió: «[S]uspéndase el exercicio de sus Plazas 
a los marqueses de Villatorcas y Castelnovo, sequestrandose los 80.688 r.s de augmento y 
quedando libre el goze de pie fijo de ellas hasta que declare qual de las dos debe quedar en 
el numero conforme al fuero […] cuio punto encargo al Consejo lo declare con la breve-
dad que sea posible» 8912.

El marqués de Villatorcas (I) continuaba como consejero de capa y espada del Consejo 
Supremo de Aragón cuando se produjo el ingreso en Madrid de las tropas del archi-
duque en 1706, y como permaneciera en la villa y corte sin seguir al monarca y a los 
consejos a Guadalajara y luego a Burgos, fue suspendido de su plaza y, sobre consulta 

8906  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar, «Papeles que el S. Lopez tiene para el Pleito de los 
SS Marqueses de Villatorcas y Castelnovo».

8907  Aca. Consejo de Aragón, Registros de Cámara, 30, fol. 205r; cfr. Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo 
Supremo de la Corona de Aragón..., (n. 9), p. 629.

8908  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16, sin numerar, «Papeles que el S. Lopez tiene para el Pleito de los 
SS Marqueses de Villatorcas y Castelnovo».

8909  Ibídem.
8910  Ibídem.
8911  Ibídem.
8912  Ibídem.
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del Consejo de Aragón de 5 de noviembre 1706, ella se concedió a don Diego de Bosch 
Soler de Cornellá 8913.

En el año siguiente, por real decreto de 7 de marzo de 1707, don Felipe V le declaró 
libre del crimen de infidelidad y, aunque en él no se le permitía ingresar a la corte, poco 
tiempo después el marqués de Villatorcas (I) se estableció definitivamente en Madrid, donde 
permaneció retirado de toda actividad pública hasta su muerte 8914.

8913  Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón…, (n. 9), pp. 211, 608.
8914  Aca. Consejo de Aragón, leg. 16; Aca. Consejo de Aragón, leg. 802, n. 99; Aca. Consejo de Ara-

gón, leg. 804, n. 17; Aca. Consejo de Aragón, leg. 916, n. 91; Aca. Consejo de Aragón, leg. 917, n. 72; Aca. 
Consejo de Aragón, leg. 919, n. 95; Aca. Consejo de Aragón, leg. 923, n. 19; Aca. Consejo de Aragón, 
Registros de Cámara, 30, fol. 205r; Ahn. Consejos, leg. 5.240, rel. 10; Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 144r; 
Ahn. Consejos, libro 2.041, fol. 95r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.716; Ahn. Órde-
nes-San-Juan-de-Jerusalén, exp. 24.360; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.138; Ahn. Sección Nobleza, Fer-
nán Núñez, c. 21, d. 2 y d. 3; Ahn. Sección Nobleza, Fernán Núñez, c. 154, d. 22 y d. 37; Ahn. Sección 
Nobleza, Fernán Núñez, 212, d. 69; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 153r; Rah. 
Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/297, fol. 75r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, 
fol. 152v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/320, fol. 41r; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/323, fol. 173r; Larios Martín, Jesús, Nobiliario de Segovia..., (n. 8885), III, p. 516; Cadenas 
y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago..., (n. 981), III, pp. 125-126; Arrieta Alberdi, 
Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón..., (n. 9), pp. 213, 608, 629; Juan Vidal, Josep, Els virreis de 
Mallorca..., (n. 8905), p. 74; Felipo Orts, Amparo, «Anotaciones sobre la conformación del patrimonio de 
don José de Castellví...», (n. 8899), pp. 171-190; Felipo Orts, Amparo, «El testament del marqués de Vi-
llatorcas...», (n. 8862), pp. 98-121; Felipo Orts, Amparo, «La conformación del señorío de Villatorcas...», 
(n. 8878), pp. 669-680; Felipo Orts, Amparo, «El canónigo don José de Castellvi y Coloma...», (n. 8886), 
pp. 127-154; Felipo Orts, Amparo, «Los desposorios del gobernador don Basilio de Castellví...», (n. 8869), 
pp. 237-254; Felipo Orts, Amparo, «Don Jaime de Castellví y Coloma (1682-1752)...», (n. 8892), 
pp. 488-511; Mas, Pasqual y Vellón, Javier (eds.), Juan Basilio de Castellví y Coloma Conde de Cervellón..., 
(n. 8884); Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2063), p. 712.



797. Castellví y de Híjar, Jorge de (Aragón)

Nació en Caller 8915; y murió en Madrid en 1692, bajo testamento cerrado que había 
otorgado en la misma villa y corte ante el escribano Francisco Mosquera el 17 de diciem-
bre de 1686 8916. En él dispuso que su cuerpo cadáver fuera sepultado en la capilla del Hos-
pital de Aragón, donde él había hecho poner una imagen de la virgen que había sacado de 
un mesón de Inglaterra en el que la había hallado, profanada por los herejes 8917.

Hijo legítimo de don Pablo de Castellví y Aymerich, nacido en Caller, se le hizo 
merced del título de marqués de Cea (I) en Cerdeña, señor de las villas de Siligo y Banari, 
en 1598 se le concedió un hábito de caballero de la Orden de Santiago, procurador real y 
juez del real patrimonio de Cerdeña; y de doña Mariana de Híjar, nacida en Cerdeña 8918.

Sus abuelos paternos fueron don Jaime de Castellví, nacido en Laconi, marqués de Laco-
ni (I), vizconde de San Luri (VI), caballero de la Orden de Santiago; y doña Ana Aymerich, 
nacida en Caller 8919.

Sus abuelos maternos fueron don Onofre de Híjar y Fabra, nacido en Valencia, procu-
rador real de Cerdeña; y doña Aldonza de Castellví, nacida en Caller 8920. 

Por real cédula de 28 de agosto de 1625 se le hizo merced de un hábito de caballero de 
la Orden de Alcántara, y sus pruebas se aprobaron en el año siguiente 8921.

Dedicado en su juventud al ejercicio de las armas, sirvió en Flandes como maestre 
de campo, y ahí ganó gran fama de valeroso soldado 8922, y en 1640 se halló en el sitio de 
Arras, dos años más tarde en los de Lens y Honnecourt, y en 1643 en la batalla de Rocroi, 
en la que resultó prisionero de los franceses, y solo obtuvo su libertad en 1646 8923.

En la villa y corte, previas instancias suyas, sobre consulta del Consejo Supremo de 
Aragón de 16 de febrero de 1647, se dispuso que pasara a Cerdeña con el título de maes-
tre de campo que había tenido y con el sueldo que le correspondía, de guisa que el virrey 
pudiera ocuparle en lo que hubiere menester 8924. Producida la rebelión de Masaniello 
en 1647, don Jorge fue enviado a Nápoles para que sirviera a las órdenes de don Juan de 
Austria, y cuando fue hecho prisionero el duque de Guisa se confió su custodia a don Jorge 
de Castellví, quien lo condujo a España, donde quedó prisionero en el alcázar de Segovia y 
más tarde en el alcázar de Toledo, y su guarda se encomendó al mismo Castellví 8925.

8915  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.393.
8916  Ahp-Madrid, Prot. 12.873.
8917  Saltillo, Marqués de, «Arquitectos y alarifes madrileños del siglo XVII (1615-1699)», en Boletín 

de la Sociedad Española de Excursiones, LII, Madrid, 1948, p. 12.
8918  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 308bis; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 

Ms. 9/320, fol. 42v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/325, fol. 208v.
8919  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 308bis; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 

Ms. 9/296, fol. 354v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/320, fol. 42r; Rah. Colección Luis de 
Salazar y Castro, Ms. 9/325, fol. 208v.

8920  Ibídem.
8921  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 308bis; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.393.
8922  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/320, fol. 42v.
8923  Aleo, Jorge, Storia cronologica e veridica dell’isola e regno di Sardegna dall’anno 1637 all’anno 1672 

a cura di Francesco Manconi, Nuoro, Ilisso, 1998, p. 81; González de León, Fernando, The Road to Rocroi. 
Class, Culture and Command in the Spanish Army of Flanders, 1567-1659, Leiden-Boston, Brill, 2009, 
pp. 281, 302, 312.

8924  Aca. Consejos de Aragón, leg. 1.098, sin numerar.
8925  Aleo, Jorge, Storia cronologica e veridica..., (n. 8923), pp. 81-83.
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Se le hizo merced de la plaza de consejero de capa y espada del Consejo Supremo de 
Aragón por Cerdeña en la vacante de don Francisco de Vico, y se le expidió su título por 
privilegio fechado en 27 de septiembre de 1650 8926, pero no despachó casi en esta plaza 
porque, con el goce de su salario, permaneció en Toledo encargado de la custodia del duque 
de Guisa hasta 1652 8927.

Durante el tiempo que permaneció en Toledo, Castellví dejó el ejercicio militar y, pre-
via real licencia, recibió órdenes sacras, y solo cuando se concluyó la paz con Francia y el 
duque de Guisa fue puesto en libertad, regresó a la villa y corte a servir su plaza de regente, 
donde el monarca le concedió el oficio de capellán mayor de las Descalzas Reales 8928, que 
compatibilizó con su plaza de regente, hasta que le fue concedida la jubilación de este 
último oficio en 1672 8929.

Fue llamado a despachar nuevamente en su plaza de regente del Consejo Supremo de 
Aragón el 7 de octubre de 1678 8930, y se mantuvo en ella hasta su muerte, época en la que 
continuaba como capellán mayor de las Descalzas reales 8931.

8926  Aca. Consejo de Aragón, Registros de Cámara, 13, fol. 261r; cfr. Aleo, Jorge, Storia cronologica e 
veridica..., (n. 8923), p. 82.

8927  Aleo, Jorge, Storia cronologica e veridica..., (n. 8923), p. 83.
8928  Ibídem.
8929  Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón..., (n. 9), p. 610.
8930  Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 124r.
8931  Aca. Consejos de Aragón, leg. 1.098; Aca. Consejo de Aragón, Registros de Cámara, 13, fol. 261r; 

Ahn. Consejos, libro 2.029, fol. 124r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 308bis; Ahn. Órdenes-Ex-
pedientillos, 13.393; Ahp-Madrid, Prot. 12.873; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, 
fol. 354v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/320, fol. 42r, 42v; Rah. Colección Luis de Salazar 
y Castro, Ms. 9/325, fol. 208v; Saltillo, Marqués de, «Arquitectos y alarifes madrileños del siglo XVII...», 
(n. 8917), p. 12; Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón..., (n. 9), p. 610; Aleo, 
Jorge, Storia cronologica e veridica..., (n. 8923), pp. 81-84; González de León, Fernando, The Road to 
Rocroi..., (n. 8923), pp. 281, 302, 312.



798. Castellví y Dexart, Juan Francisco de. Marqués de Laconi (VI). Vizconde de San 
Luri (X) (Aragón)

Nació en Caller, Cerdeña; y murió en Madrid, sin descencencia, el  7 de agosto 
de 1723 8932.

Hijo legítimo de don Agustín de Castellví y Lanza, nacido en Caller y muerto asesi-
nado en la madrugada del 21 de junio de 1668, marqués de Laconi (V), vizconde de San Luri 
(IX), en 1636 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 8933; 
y de su primera mujer doña María Dexart y Narro, duquesa viuda de Casamáxima en 
Nápoles 8934. Don Agustín era hermano de don Juan de Castellví, marqués de Laconi (V), 
vizconde de San Luri (IX), caballero de la Orden de Alcántara y gentilhombre de cámara del 
rey, que contrajo matrimonio con doña Isabel de Alagón y Roig, hermana entera de doña 
Laura de Alagón y Roig, dueña de honor de la reina doña Mariana de Baviera, que en su 
matrimonio con don Basilio de Castellví y Pons, muerto en Valencia en 1672, caballero de 
la Orden de Calatrava y su gobernador en Aragón y Valencia, portantveus de general gober-
nador de la ciudad y reino de Valencia 8935, procreó a don José de Castellví y Alagón, 
nacido en Valencia en 1653 y muerto en 1723, marqués de Villatorca (I), sucedió en 1672 
a su padre como portantveus de general gobernador de la ciudad y reino de Valencia, se le 
hizo merced de plaza de capa y espada en el Consejo Supremo de Aragón en 1688

Sus abuelos paternos fueron don Francisco de Castellví y Aymerich, marqués de Laconi 
(II) y vizconde de San Luri (VI), caballero de la Orden de Santiago; y doña Francisca Lanza, 
nacida en Palermo 8936. Don Francisco era hermano entero de don Pablo de Castellví y 
Aymerich, nacido en Caller, se le hizo merced del título de marqués de Cea (I) en Cerdeña, 
señor de las villas de Siligo y Banari, en 1598 se le concedió un hábito de caballero de 
la Orden de Santiago, procurador real y juez del real patrimonio de Cerdeña, que en su 
matrimonio con doña Mariana de Híjar, nacida en Cerdeña, tuvo a don Jorge de Cas-
tellví y de Híjar, nacido en Caller y muerto en Madrid en 1692, caballero de la Orden 
de Alcántara en 1625, después de haber servido en Flandes, se le hizo merced de una plaza 
de capa y espada por Cerdeña en el Consejo Supremo de Aragón en 1650, luego recibió 
órdenes sacras y fue capellán mayor de las Descalzas Reales.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Dexart, nacido en Cagliari y bautizado el 22 
de octubre de 1590 y muerto en Catanzaro el 18 de diciembre de 1646 8937, después de 
graduado de doctor in utroque iure en la Universidad de Pisa el 15 de abril de 1615, re-
gresó a Cerdeña y ahí se dedicó al ejercicio de la abogacía, fue nombrado jurado en cabo 
de la ciudad de Cagliari en 1626, dos años más tarde se le concedió una plaza de juez del 
crimen de la Real Audiencia de Cerdeña, promovido a juez de corte en lo civil y criminal 
por privilegio de 30 de noviembre de 1630 8938, se le hizo merced de una plaza de consejero 

8932  Hermosilla, Marqués de, «Grandes de España existentes en el año 1747», en Revista de Historia y 
de Genealogía Española, VIII, Madrid, septiembre y octubre 1919, p. 383.

8933  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 525.
8934  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/304, fol. 122v; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/320, fol. 42r.
8935  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/297, fol. 75r.
8936  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 39v.
8937  Mattone, Antonello, «Dexart, Giovanni», en Dizionario biografico degli Italiani, XXXIX, 

Roma, 1991, pp. 617 y 621.
8938  Ídem, XXXIX, pp. 617-620.
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del Consejo de Capuana de Nápoles, en la vacanbte por la promoción de don Miguel de 
Salamanca, y se le despachó su título por privilegio fechado en Zaragoza el 5 de octubre 
de 1644 8939, prestó juramento y tomó la posesión el 10 de julio del año siguiente, y per-
maneció en este oficio hasta su muerte 8940; y doña María Narro 8941.

Sucedió a su padre en los títulos y estados de su casa, y así fue marqués de Laconi (VII), y 
vizconde de San Luri (XI), don Felipe V le concedió la grandeza de España por real despacho 
de 10 de marzo de 1705 8942, sucedió en la baronía de Ploague en Cerdeña 8943, y en 1696 se 
le había hecho merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 8944.

Contrajo matrimonio en Madrid en 1685 con doña Inés Catalina Chacón Ponce de 
León 8945, muerta en Madrid en 1726, señora de Polvoranca, hija legítima de don Gaspar 
Chacón, señor de Polvoranca, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de 
Calatrava y fue su comendador de Caraquel, y de doña Francisca de Córdoba 8946.

Se le hizo merced de una plaza de consejero de capa y espada del Consejo Supremo de 
Aragón en 10 de octubre de 1690 8947.

Don Carlos II le concedió en noviembre de 1697 la llave de su gentilhombre de cáma-
ra con entrada 8948, y más tarde fue su mayordomo y gobernador de su casa. 

El marqués de Laconi (VI), según decía Bacallar, «se había introducido con particulari-
dad» en la gracia de don Carlos II, quien lo nombró a principios de enero de 1700 como 
capitán de la única compañía de la llamada «Guardia de la Cuchilla» 8949. En 1704 Orry: 
«Queriendo formar las Guardias del Rey de otra manera, suprimió la de la Cuchilla, que 
era entonces la principal, y la llamaban de Borgoña, fundada por Carlos Quinto. Era sola 
una Compañía, de la qual era Capitán Don Francisco de Castelví, Marqués de Laconi, 
Cavallero de Cerdeña; y aunque este era empleo de la Nobleza de Borgoña, dispensó Car-
los II en el Marqués el no ser de aquella Nación, porque se le había introducido con par-
ticularidad en su gracia» 8950. En compensación de la pérdida de su compañía se concedió, 
según Bacallar, la grandeza al marqués de Laconi (VI): «Como le quitaban tan grande honra, 
le hicieron Grande de tercera Clase» 8951.

Fue un declarado y decidido partidario de don Felipe V y, así, le acompañó cuando sa-
lió de Madrid hacia Sopetrán en junio de 1706 ante la venida de las tropas del archiduque: 

8939  Ags. Secretaría Provinciales, libro 203, fol. 349r.
8940  Mattone, Antonello, «Dexart,...», (n. 8937), XXXIX, pp. 620-622.
8941  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/320, fol. 42r.
8942  Hermosilla, Marqués de, «Grandes de España...», (n. 8932), pp. 382-384.
8943  Ahn. Consejos, leg. 18.825, exp. 42.
8944  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 524; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 11.519.
8945  Vide Fernández de Caldevilla, José, Epitalamio festivo en las felices bodas de los muy ilustres seño-

res, el señor Don Juan Francisco Castelví, Marqués de Laconi, y mi señora Doña Inés Chacón Ponce de León, a 
cuyos pies le rinde, Madrid, 1685.

8946  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/304, fol. 122v; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/309, fol. 92r.

8947  Ahn. Consejos, libro 2.050, fol. 201v; cfr. Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona 
de Aragón..., (n. 9), p. 614.

8948  Gm. 19-XI-1697, N.º 37, p. 148.
8949  Gm. 12-I-1700, N.º 2, p. 8.
8950  Bacallar y Sanna, Vicente, Comentarios de la guerra de España e historia de su rey Phelipe V, el Ani-

moso, desde el principio de su reynado, hasta la Paz general del año de 1725, I, Génova, por Matheo Garviz-
za, 1725, p. 147.

8951  Ibídem.
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«Sin tener empleo alguno, estuvo siempre con el Rey el Marqués de Laconi» 8952. Esta fide-
lidad le valió el secuestro de sus bienes en Cerdeña por parte del archiduque en 1709 8953. 
En el año siguiente, provisto por don Felipe V como virrey de Cerdeña, con despacho 
de general de las galeras, participó activamente en el frustrado intento de reconquista de 
Cerdeña, que dirigió el duque de Uceda 8954.

Acabada la guerra permaneció en la villa y corte hasta el fin de sus días 8955.

8952  Ídem, I, p. 209.
8953  Guia Marín, Lluis J., «Les rendes de Sardenya i l’exili valencià a la Guerra de Successió», en Saita-

bi, 58, 2008, pp. 255-256.
8954  Bacallar y Sanna, Vicente, Comentarios de la guerra de España e historia de su rey Phelipe V, el Ani-

moso, desde el principio de su reynado, hasta la Paz general del año de 1725, II, Génova, por Matheo Garviz-
za, 1719, pp. 12-14.

8955  Ags. Secretaría Provinciales, libro 203, fol. 349r; Ahn. Consejos, leg. 18.825, exp. 42; Ahn. Con-
sejos, libro 2.050, fol. 201v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 524; Ahn. Órdenes-Caballeros-Ca-
latrava, exp. 525; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 11.519; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, 
fol. 39v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/297, fol. 75r; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/304, fol. 122v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/309, fol. 92r; Rah. Colección 
Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/320, fol. 42r; Gm. 19-XI-1697, N.º 37, p. 148; Gm. 12-I-1700, N.º 2, p. 8; 
Fernández de Caldevilla, José, Epitalamio festivo en las felices bodas..., (n. 8945); Bacallar y Sanna, 
Vicente, Comentarios de la Guerra de España e Historia de su Rey Phelipe V..., (n. 8950), I, pp. 147, 209; 
Bacallar y Sanna, Vicente, Comentarios de la Guerra de España e Historia de su Rey Phelipe V..., (n. 8954), 
II, pp. 12-14; Hermosilla, Marqués de, «Grandes de España...», (n. 8932), p. 382-384; Mattone, Anto-
nello, «Dexart,...», (n. 8937), pp. 617-622; Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de 
Aragón..., (n. 9), p. 614; Guia Marín, Lluis J., «Les rendes de Sardenya i l’exili...», (n. 8953), pp. 255-256.



799. Castellví y Ospina, Francisco de (Aragón – Cruzada)

Nació en la ciudad de Valencia hacia  1565; murió en Barcelona el  12 de febrero 
de 1638 8956.

Hijo legítimo de don Gaspar de Castellví y Díez, nacido en Valencia; y de doña Fran-
cisca Ospina y Quintana, nacida en Valencia 8957.

Sus abuelos paternos fueron don Gaspar de Castellví, nacido en Valencia; y doña Jua-
na Diez, nacida en Valencia 8958.

Sus abuelos maternos fueron don Juan García de Ospina, nacido en Valencia; y doña 
Rafaela Ángela Quintana, nacida en Valencia 8959.

En 1618 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Montesa 8960, y 
fue nombrado su asesor general por despacho fechado en Madrid el 2 de febrero de 1623 
en lugar del fallecido don Andrés Roig y, más tarde, fue nombrado clavero de ella por 
despacho fechado en Madrid el 2 de febrero de 1634, y fue su comendador de Ademús y 
Castelfabi por despacho de 2 de marzo de 1633 8961.

Contrajo matrimonio con doña Eugenia de Montoliu 8962.
Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Doña Francisca Margarita de Castellví y Montoliu, nacida en Valencia y muerta 
el 23 de junio de 1645, que contrajo matrimonio en 1625 con don Basilio de Castellví 
y Pons de Castellví, nació en Valencia en 1604 y murió ahí mismo en 1672 8963, a quien 
en 1620 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava 8964, su 
gobernador en Aragón y Valencia, portantveus de general gobernador de la ciudad y rei-
no de Valencia 8965, que viudo contrajo segundo matrimonio con doña Ana Margarita de 
Castellví, hija que era de don Felipe de Castellví, conde de Carlet (III), y viudo nuevamente 
contrajo tercer matrimonio en 1649 con doña Laura de Alagón y Roig, dueña de honor de 
la reina doña Mariana de Baviera 8966, unió esta de la que nació don José de Castellví y 
Alagón, nacido en Valencia en 1653 y muerto en 1723, marqués de Villatorcas (I), portan-
tveus de general gobernador de la ciudad y reino de Valencia en 1672, se le hizo merced de 
una plaza de consejero de capa y espada del Consejo Supremo de Aragón en 1688.

8956  Cerdà i Ballester, Josep, «Els membres de l’Orde de Montesa durant el govern dels primers ad-
minisrtrators perpetus (1592-1665)», en Estudis, 31, Valencia, 2005, p. 190.

8957  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 104.
8958  Ibídem.
8959  Ibídem.
8960  Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 104.
8961  Samper y Gordejuela, Hipólito, Montesa ilustrada, origen, fundación, principios, institutos, casos 

[…] y varones ilustres de la Real, ínclita y nobilissima Religion Militar de N. S. Santa Maria de Montesa y San 
George de Alfama, II, Valencia, Real Colegio de la Orden de Montesa, 1669, fol. 427, 439.

8962  Porcar, Pere Joan, Coses evengudes en la ciutat y regne de València, Valencia, Universitat de Valen-
cia, 2012, p. 922.

8963  Felipo Orts, Amparo, «Patrimonio familiar e infortunios financieros del linaje de los Castellví 
durante el siglo XVII», en Studia Historica. Historia Moderna, 36, Salamanca, 2014, pp. 270-271.

8964  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 152v; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/323, fol. 173r.

8965  Ibídem.
8966  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 153r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/297, fol. 75r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 152v.
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Estudió en la Universidad de Salamanca, en la que consta que, como natural de Valen-
cia del Cid, se matriculaba el 19 de noviembre de 1582 en su facultad de leyes 8967.

Fue nombrado asesor del baile general de Valencia, y se le despachó su título por pri-
vilegio fechado en 2 de febrero de 1601 8968.

Se le hizo merced de una plaza de juez civil de la Real Audiencia de Valencia por pri-
vilegio fechado en 22 de agosto de 1607 8969.

Sobre consulta del Consejo de Aragón de 15 de agosto de 1617 fue promovido a la plaza 
de regente del Consejo Supremo de Aragón por el reino de Valencia, en la vacante de don Feli-
pe Tallada 8970, y se le expidió su título por privilegio fechado en 16 de septiembre de 1617 8971.

En diversas oportunidades se trasladó desde la villa y corte a Valencia. Así, por ejem-
plo, en abril de 1625 había acudido a «les festes de València dels bous y lluminàries», y 
regresó a Madrid el 3 de mayo de 1625 8972, y el 25 de noviembre de ese mismo año volvía 
a Valencia «per a cert negoci del senyor rey» 8973. En octubre de 1627 se hallaba en Valencia 
ocupado en el asiento que se había de hacer en lo tocante al donativo del rey en las Cortes, 
y el 24 de aquel mes se le mandaba que permaneciera ahí sin regresar a la corte, a donde se 
dirigió su muger, que le había compañado, el 5 de noviembre siguiente y, finalmente, don 
Francisco salió rumbo a Madrid el 18 de diciembre de 1627 8974. El 25 de octubre de 1628 
volvía a entrar en la ciudad de Valencia y permaneció en ella hasta el 29 de diciembre si-
guiente, día en que marchó rumbo a Barcelona 8975.

Tras la muerte del regente Fontanet en 1632 se dispuso que asistiera como asesor al 
Consejo de Cruzada el regente Matías Bayetola, y en sus ausencias asistió los cuatro últi-
mos años de su vida el regente Castellví 8976.

Permaneció en el servicio de su plaza de regente del Consejo Supremo de Aragón hasta 
su muerte 8977.

Castelo Branco, Manuel de, vide Castellobranco, Manuel de

8967  Au-Salamanca, libro 300, fol. 68v.
8968  Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón..., (n. 9), p. 610; Canet Aparisi, 

Teresa, La Magistratura Valenciana..., (n. 3559), p. 166.
8969  Ibídem.
8970  Aca. Consejo de Aragón, leg. 139; cfr. San Segundo, Miguel Ángel, «El Consejo de Aragón y la 

Orden de Montesa», en Anuario de Historia del Derecho Español, LXVII, Madrid, 1997, pp. 908-909. 
8971  Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de Aragón..., (n. 9), p. 610.
8972  Porcar, Pere Joan, Coses evengudes en la ciutat y regne de València..., (n. 8962), p. 781.
8973  Ídem, p. 805.
8974  Ídem, pp. 919, 922, 932.
8975  Ídem, pp. 968, 975.
8976  Aldea, Quintín, «Los miembros de todos los consejos de España en la década de 1630 a 1640», en 

Anuario de Historia del Derecho Español, L, Madrid, 1980, p. 200; San Segundo, Miguel Ángel, «El Conse-
jo de Aragón y la Orden...», (n. 8970), pp. 908-909.

8977  Aca. Consejo de Aragón, leg. 139; Ahn. Órdenes-Caballeros-Montesa, exp. 104; Au-Salamanca, 
libro 300, fol. 68v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 153r; Rah. Colección Luis de 
Salazar y Castro, Ms. 9/297, fol. 75r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 152v; Rah. 
Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/323, fol. 173r; Porcar, Pere Joan, Coses evengudes en la ciutat y 
regne de València..., (n. 8962), pp. 781, 805, 919, 922, 932, 968, 975; Samper y Gordejuela, Hipólito, 
Montesa ilustrada..., (n. 8961), II, fol. 427, 439; Arrieta Alberdi, Jon, El Consejo Supremo de la Corona de 
Aragón..., (n. 9), p. 610; Canet Aparisi, Teresa, La Magistratura Valenciana..., (n. 3559), p. 166; Aldea, 
Quintín, «Los miembros de todos los consejos…», (n. 8976), p. 200; San Segundo, Miguel Ángel, «El 
Consejo de Aragón y la Orden...», (n. 8970), pp. 908-909; Cerdà i Ballester, Josep, «Els membres de 
l’Orde de Montesa...», (n. 8956), p. 190; Felipo Orts, Amparo, «Patrimonio familiar e infortunios finan-
cieros del linaje de los Castellví...», (n. 8963), pp. 270-271.



800. Castilla, Pedro de (Navarra)

Murió en Valladolid el 20 de agosto de 1576 y su cuerpo cadáver fue sepultado en la 
capilla de los Castilla, sita en el convento de Santa Clara 8978.

Contrajo matrimonio con doña Juana de Zúñiga, muerta bajo testamento que había 
otorgado en la ciudad de Valladolid el 12 de octubre de 1605 8979.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña Isabel de Castilla y Zúñiga, que contrajo matrimonio con don Diego del 
Castillo y Samano Carvajal, nacido en Zamora, a quien en 1594 se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Santiago 8980.

2.º)  Don Francisco de Castilla y Zúñiga, que profesó religioso de la Compañía de 
Jesús.

Se le hizo merced de una plaza de oidor del Consejo Real de Navarra, en lugar del 
licenciado Porres que pasaba a una alcaldía del crimen de la Audiencia y Chancillería Real 
de Valladolid, y se le despachó su título por real provisión fechada el 26 de septiembre 
de 1567 8981. Habida cuenta de lo que había de gastar en ir y llevar su casa a Pamplona, por 
real cédula fechada en Madrid el 4 de octubre de 1567 y sobrecartada en Estella el 7 de 
noviembre siguiente, se le hizo merced de doscientos ducados en moneda castellana 8982.

Fue promovido a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 
en lugar del licenciado Diego Gasca de Salazar que pasaba como oidor a la Contaduría 
Mayor de Hacienda, y se le expidió su título por real cédula fechada en Madrid el 28 de 
marzo de 1569 8983.

Tras su paso a Valladolid, por real cédula fechada en Madrid el 26 de abril de 1569, se 
le hizo merced del salario de su plaza del Consejo Real de Navarra desde que había salido 
de él hasta que su sucesor tomara la posesión 8984.

En 1573 sirvió como procurador por Valladolid a las cortes de Madrid de 1573. Per-
maneció en el despacho de su plaza de oidor en Valladolid hasta su muerte, tras la cual se 
concedió su vacante a don Francisco de Valcárcel 8985, juez que era de la Audiencia de los 
Grados de Sevilla 8986.

8978  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 122.
8979  Archv. Registro de Ejecutorias, caja 1.507, exp. 41; Archv. Registro de Ejecutorias, caja 1.613, 

exp. 15, 65 y 67.
8980  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.775.
8981  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 7, fol. 830r-830v; cfr. Salcedo Izu, Joaquín José, El Con-

sejo Real de Navarra..., (n. 3061), p. 279.
8982  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 12, fol. 115r.
8983  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 137v; cfr. Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de 

lo Civil…, (n. 42), p. 122.
8984  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 12, fol. 164r-164v.
8985  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 163r.
8986  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 137v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.775; Archv. Re-

gistro de Ejecutorias, caja 1.507, exp. 41; Archv. Registro de Ejecutorias, caja 1.613, exp. 15, 65 y 67; 
Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 7, fol. 830r-830v; Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 12, 
fol. 115r, 164r-164v, 163r; Salcedo Izu, Joaquín José, El Consejo Real de Navarra..., (n. 3061), p. 279; 
Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 122.



801. Castilla y Caballero, Pedro de (Castilla – Guerra)

Nació en la villa de Valverde del Camino, condado de Niebla en el arzobispado de 
Sevilla, en 1691; y murió en Madrid, a los setenta y seis años de su edad, el 25 de julio 
de 1767 8987, bajo testamento que había otorgado allí mismo, ante el escribano Juan Agus-
tín Fernández, el 25 de septiembre de 1750 8988.

Hijo legítimo de don Bartolomé Alonso de Castilla, natural de la expresada villa de 
Valverde del Camino; y de doña Catalina Martín Caballero, natural de la misma Valverde 
del Camino 8989.

Contrajo matrimonio con su prima doña Margarita Caballero Enríquez de Guzmán, 
nacida en la villa de Chiclana de la Frontera y muerta bajo testamento que había otorgado 
en Madrid ante el escribano Manuel Tudón y Llorente el 16 de diciembre de 1741, pero 
protocolizado en el registro del escribano de provincia Agustín Fernández 8990, comple-
mentado por codicilo fechado en Madrid y otorgado ante el mismo escribano el 30 de no-
viembre de 1746 y protocolizado en el citado de Agustín Fernández 8991. Era hija legítima 
de don Rodrigo Caballero Illanes, nacido en Valverde del Camino en 1663 y muerto 
en Madrid en 1740, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 
en 1709, recibido como abogado por el Consejo Real de Castilla en 1684, corregidor, 
capitán a guerra y justicia mayor de las villas de Chiclana y Conil en 1685, alcalde mayor 
de Úbeda en 1689, alcalde mayo de Cádiz en 1691 y alcalde mayor de Jerez de la Frontera 
en 1695, regidor perpetuo de Cádiz en 1696 y su comisionado en la villa y corte, alcalde 
mayor de Cádiz en 1699, se le hizo merced de la plaza de alcalde mayor de la cuadra de 
Sevilla en 1705, destinado como ministro del crimen de la Real Audiencia de Valencia 
en 1707, con plaza de alcade de Casa y Corte en ese mismo año de 1707, intendente de 
ejército y del reino de Valencia en 1711, con honores del Consejo de Guerra en 1714, 
intendente de ejército y del principado de Cataluña en 1718, como intendente de ejército 
y del reino de Galicia y corregidor de La Coruña en 1720, intendente de ejército y reino 
de Castilla con el corregimiento de Salamanca en 1726 y, finalmente, con plaza efectiva 
en el Consejo de Guerra en 1737, y de doña Agustina Josefa Enríquez de Guzmán, nacida 
en Cádiz y bautizada en el Sagrario de su catedral 12 de septiembre de 1675 8992 y muerta 
intestada en Valencia el 17 de octubre de 1711 8993

Hija legítima y única suya fue:

1.ª)  Una niña, que ya había fallecido cuando en 1750 su padre ordenaba su testa-
mento, porque en él incluía la cláusula siguiene: «Declaro estube Casado con mi Prima 
y Señora D.ª Margarita Cavallero Enriquez de Guzmán, hija de dho mi señor mi tio D.n 
Rodrigo Cavallero y de mi señora D.ª Agustina Enriquez de Guzman, y que tubimos una 
hija, que falleció y está enterrada con su madre en la Yglesia de S.n Carlos de los Clérigos 
menores de Salamanca» 8994.

8987  Gm. 4-VIII-1767, N.º 31, p. 250; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario 
madrileño…», (n. 3109), p. 813.

8988  Ahp-Madrid, Prot. 16.614, fol. 877r-884v.
8989  Ídem, fol. 877r.
8990  Ahp-Madrid, Prot. 16.614, fol. 446r-449v.
8991  Ídem, fol. 450r-452r.
8992  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.327, fol. 32v.
8993  Ídem, fol. 61r.
8994  Ahp-Madrid, Prot. 16.614, fol. 878v.
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Fue recibido como abogado por los Reales Consejos en 1717 e inició sus servicios 
en la carrera de varas y así sirvió como alcalde mayor de La Coruña y Salamanca y como 
teniente mayor de asistente de Sevilla.

Se le hizo merced de una plaza de alcalde del crimen de la Audiencia y Chancillería 
Real de Valladolid, en lugar y por ascenso de don José Bernardo Flores a plaza de oidor en 
ella, y se le expidió su título por real provisión fechada en Buen Retiro el 11 de diciembre 
de 1735 8995, y prestó juramento y tomó la posesión en 5 de marzo de 1736 8996.

Fue promovido a una plaza de alcalde de Casa y Corte, en la vacante por el paso de 
don Blas Jover a una plaza togada del Consejo de Hacienda, y se le despachó su título por 
real provisión fechada en San Ildefonso el 9 de octubre de 1740 8997. Prestó juramento en 
el Consejo y tomó la posesión en la Sala el 19 de octubre de ese mismo año 8998.

Durante el tiempo que despachó en la Sala de Casa y Corte entró en la Junta de Obras 
y Bosques, y se le dio la comisión de asesor del juzgado del Real Sitio del Buen Retiro, que 
ya servía en 1750 8999, y desde el 2 de junio de 1752 actuó como asesor del juzgado de El 
Pardo 9000.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 11 de agosto de 1751, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna por todos los votos, se le hizo merced de una plaza del 
Consejo Real de Castilla en la vacante por muerte de don Juan Antonio García Samaniego 
y, una vez publicada la real resolución en Cámara de 30 de agosto de ese mismo año 9001, 
se le despachó su título por real provisión fechada en Buen Retiro el  2 de septiembre 
de 1751 9002. Dos días más tarde se despidió de la Sala de Casa y Corte para pasar a su 
nuevo destino, y prestó juramento y tomó la posesión de su plaza del Consejo de Castilla 
el 6 de septiembre de 1751 9003.

En 21 de marzo de 1753 fue nombrado asesor del Consejo de Guerra en substitución 
del conde de la Estrella, y entre 1760 y 1765 se desempeñó como superintendente de la 
conducción, fuga y solturas de los reos rematados a presidio 9004.

Se mantuvo en el despacho de su plaza del Consejo Real de Castilla hasta que, por real 
decreto fechado en San Ildefonso a 5 de septiembre de 1766, atendiendo a su distinguido 
mérito y a que «su abanzada edad, le hace acreedor a mi particular atencion, y benignidad, 
y deseando su conservacion, y que en las pesadas continuas tareas de su Ministerio tenga 
algun descanso», resolvía don Carlos III: «[Q]ue por la Camara se le despache cedula de 
Preheminencias para que solo asista al Tribunal quando pudiere practicarlo sin incomodi-
dad, ni fatiga» 9005, y esta decisión le fue comunicada por real cédula de 16 de septiembre 
de 1766 9006.

8995  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 158r-158v.
8996  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal…, (n. 886), p. 69.
8997  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 273r.
8998  Ahn. Consejos, libro 1.170, sin foliar.
8999  Ahp-Madrid, Prot. 16.614, fol. 877r.
9000  Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra..., (n. 1497), p. 189.
9001  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 195; cfr. Gm. 7-IX-1751, N.º 36, p. 288.
9002  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 238r-239v; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de 

Castilla…, (n. 1492), p. 169.
9003  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 13v.
9004  Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra..., (n. 1497), pp. 189-190.
9005  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 227.
9006  Andújar Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra..., (n. 1497), p. 190, que le da por 

jubilado en esta fecha.
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Permaneció en Madrid hasta su muerte y tras ella, sobre consulta del Consejo de 
Cámara de Castilla de 29 de julio de 1767, se concedió su vacante en el Consejo Real a 
don Juan de Miranda y Oquendo 9007, fiscal que era de la Audiencia y Chancillería Real de 
Valladolid con honores del Consejo de Hacienda 9008.

9007  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 233.
9008  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 158r-158v, 273r; Ahn. Consejos, libro 737, fol. 238r-239v; Ahn. 

Consejos, libro 1.170; Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 195, 227 y 233; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.327, fol. 32v, 61r; Ahp-Madrid, Prot. 16.614, fol. 446r-452r, 877r-884v; Gm. 7-IX-1751, N.º 36, 
p. 288; Gm. 4-VIII-1767, N.º 31, p. 250; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, 
(n. 1492), p. 169; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los alcaldes de lo criminal…, (n. 886), p. 69; Andújar 
Castillo, Francisco, Consejo y consejeros de Guerra..., (n. 1497), pp. 189-190; Mayoralgo y Lodo, José 
Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3109), p. 813.



802. Castilla y Romero, Álvaro José de (Hacienda – Castilla – Cámara de Castilla 
– Cruzada)

Nació en la villa de Galaroza, Huelva, y fue bautizado el 29 de mayo de 1662; y murió 
en Madrid el 26 de mayo de 1739 9009, bajo testamento que había otorgado en la misma 
villa y corte ante el escribano Juan Arroyo de Arellano el 25 de enero de 1725 9010, comple-
mentado por varias disposiciones posteriores que incluyó sucesivamente en una «memoria 
testamentaria», con fechas de 27 de marzo de 1728, de 24 de abril de 1730, de 24 de oc-
tubre de 1735, 4 de abril de 1738 9011, y su cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial 
de Santa Cruz 9012. Su sobrino, don Francisco Guzmán y Castilla, canónigo y dignidad de 
prior de la iglesia de Granada, le hizo celebrar exequias fúnebres en el convento de francis-
cas descalzas del Ángel Custodio de Granada, y en ellas pronunció una Oración el licen-
ciado don Diego Merino y Cevallos, antiguo colegial del Mayor de Cuenca de Salamanca, 
y en ese mismo año de 1739 se dio a la Imprenta 9013.

Hijo legítimo de don Gonzalo Fernández de Castilla, natural y vecino de la villa de 
Aracena; y de doña Isabel Romero Muñoz, natural de la de Galaroza 9014.

Poseedor del vínculo y mayorazgo que en la villa de Cala había fundado su sexto 
abuelo don Gonzalo Núñez en 1556, agregado luego al de su nieto don Gonzalo Núñez, y 
después agregadas algunas casas por el capitán don Juan Núñez de Castilla, tío que era de 
don Álvaro José 9015. Era también patrono del convento de Santo Domingo de la villa de 
Aracena, y de la capilla de Nuestra Señora del Buenfín, sita en la parroquial de la villa de 
Cala 9016, y alférez mayor de la villa de Aracena, oficio que agregó al mayorazgo que poseía, 
como también agregó el patronato del referido convento de Santo Domingo 9017.

Contrajo primer matrimonio con doña Mariana de Medina Torres y Villavicencio, 
muerta en Madrid el 26 de febrero de 1709, bajo poder para testar que había otorgado 
ese mismo día ante el escribano Andrés Rodríguez, y su cuerpo cadáver fue sepultado en 
el convento de San Bernardo 9018. Era hija legítima de don Bernardo de Medina Obre-
gón, nacido en Valladolid y muerto en Granada en 1691, dejó la lectura de su cátedra 

9009  Ahp-Madrid, Prot. 16.603, fol. 194r: «[...] Que S.r D.n Albaro Jph de Castilla del Consejo y Cam.ª 
de S. M. y del de la S.ta Cruzada fallezio en esta Corte ebn el dia 26 de este mes bajo testamento que otorgó 
[...]»; cfr. Gm. 9-VI-1739, N.º 23, p. 156, que fecha la muerte un día antes.

9010  Ahp-Madrid, Prot. 16.603, fol. 179r-187v; cfr. Fayard, Janine, Los miembros del Consejo de Casti-
lla..., (n. 4580), p. 392, que da como fecha del testamento la de su incorporación en el protocolo junto a la 
memoria testamentaria y, así, lo fecha con error en 1739.

9011  Ahp-Madrid, Prot. 16.603, fol. 189r-194v.
9012  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 269.
9013  Merino y Cevallos, Diego, Oración funebre dedicada al Illmo. Señor Rector y Colegio Mayor de 

Santiago el Zebedeo (Que vulgarmente llamas de Cuenca) de la Universidad de Salamanca. Dixola el Señor Lic. 
D. Diego Merino y Cevallos, Colegial de dicho Colegio [...] en las exequias que el Sr. Doct. D. Francisco de Guz-
man y Castilla Ponze de Leon [...] celebrò en la Iglesia del [...] Convento del Santo Angel Custodio [...] el dia 10 
de junio [...] a la buena memoria de [...] Don Alvaro Joseph de Castilla ... sacala a luz el Doct. D. Domingo 
Liberato Ximenez Gascon, Granada, por Joseph de la Puerta, 1739. 

9014  Ahp-Madrid, Prot. 16.603, fol. 179r.
9015  Ídem, fol. 182v-183r.
9016  Ídem, fol. 180r.
9017  Ídem, fol. 183v-184r.
9018  Ídem, fol. 180v; cfr. Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», 

(n. 4973), p. 787.
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de Prima de Cánones en la Universidad de Valladolid cuando se le hizo merced de una 
plaza de oidor del Consejo Real de Navarra en 1669, promovido a una plaza de oidor de 
la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1681, y de doña Teresa de Torres y Villa-
vicencio, nacida en Jerez de la Frontera 9019.

En 1714 contrajo segundo matrimonio con doña Luisa María de Anguita Carrillo 
de Mendoza, nacida en la ciudad de Sigüenza y muerta en Madrid el 15 de diciembre 
de 1734 9020, poseedora del mayorazgo de Mochales en Cuenca, hermana entera de don 
Jerónimo de Anguita Carrillo de Mendoza, canónigo de la catedral de Sigüenza 9021.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Manuel José de Castilla de Medina Torres y Villavicencio, que murió en 
junio de 1710 y su cuerpo cadáver fue enterrado junto a los restos de su madre en la sepul-
tura del convento de San Bernardo de Madrid 9022.

2.ª)  Doña María Cayetana de Castilla y Anguita 9023, que tras la muerte de su madre 
había sucedido en el mayorazgo de Mochales 9024, religiosa profesa en el convento de Santo 
Domingo el Real de Madrid, en el que profesó el 24 de enero de 1737 9025.

3.ª)  Doña Vicenta María de Castilla y Anguita 9026, que contrajo matrimonio con 
don Miguel Pabón de Fuentes y a la que su padre dotó en doce mil ducados 9027.

4.ª)  Doña María Dominga de Castilla y Anguita 9028, cuya curaduría tras la muerte 
de su padre se discernió en el procurador don José de la Fuente el 29 de mayo de 1739 9029.

Recibió el grado de bachiller en cánones por la Universidad de Salamanca el 22 de 
abril de 1684 y, para efecto de graduarse de bachiller en leyes, probó en la Universidad de 
Salamanca el 4 de junio de 1694 «aver leido dos lecturas de extraord.rio» 9030.

En 1684 fue recibido por colegial del Colegio Mayor de Cuenca de la Universidad 
de Salamanca 9031. Su primera matrícula como tal colegial jurista es de 14 de noviembre 

9019  Ahp-Madrid, Prot. 16.603, fol. 180v.
9020  Ídem, fol. 191r-191v.
9021  Ídem, dol. 181r-182r.
9022  Ídem, fol. 181r.
9023  Ídem, fol. 185r, 187r.
9024  Ahp-Madrid, Prot. 16.600, Poder para tomar la posesión del mayorazgo de Mochales, Madrid, 3-V-

1735.
9025  Ahp-Madrid, Prot. 16.603, fol. 192r.
9026  Ídem, fol. 185r, 187r.
9027  Ídem, fol. 192v, 193r, 194r.
9028  Ídem, fol. 189r.
9029  Ídem, fol. 177r-178r.
9030  Au-Salamanca, libro 673, fol. 275r; Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 426 bis, «Titulos de D. Alva-

ro Ioseph de Castilla, colegial huésped del Mayor de Cuenca de esta Vniversidad, y cathedratico de Codigo 
mas antiguo en ella», Salamanca, 19-III-1699.

9031  Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 426, «Titulos de D. Alvaro Ioseph de Castilla, colegial huésped 
del Mayor de Cuenca de esta Vniversidad, y cathedratico de Instituta en ella», Salamanca, 18-VI-1698; cfr. 
Ruiz de Vergara, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, 
(n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 117, 120; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la 
Universidad de Salamanca..., (n. 1917), II, p. 555; Fayard, Janine, Los miembros del Consejo de Castilla..., 
(n. 4580), pp. 45, 47, 50.
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de 1685 para el curso de 1685 en 1686 9032 y, acabados sus años de estatuto con su matrí-
cula de 24 de noviembre de 1692 9033, continuó en su Colegio como colegial huésped 9034.

No olvidó los débitos que había contraído para con su Colegio y, así, en su «Memoria 
testamentaria» incluyó la siguiente cláusula: «Mando por una vez çinquenta Ducados al 
Coleg.º mayor de Cuenca, y quisiera darle mucho mas por la oblig.on y amor q. le professo, 
por aver logrado el honor de entrar, y estar en el tantos a.s y porque estoi en la inteligençia 
de q. me cargaron la satisfaçion de aumentos, aunq. no ai costumbre de q. se cobren, ni pa-
guen, le supp.co me los perdone por lo q. e procurado despues q. sali mereçerlo esta graçia 
y lo q. e concurrido, y soliçitado para los gastos de la obra de la Capp.ª y tambien lo q. en 
varias ocasiones e dado a dho mi Coleg.º» 9035.

Dedicado en Salamanca a la carrera de las cátedras, desde 1684 y hasta 1699 llevaba 
tenidos y presididos seis actos de conclusiones públicas, tres de ellos de puntos de ochos 
días, y otro acto mayor, en que había defendido dos materias, una por la mañana y otra 
distinta por la tarde y, además, había tenido cinco lecturas de extraordinario, en las que 
había explicado públicamente in voce los libros de la Instituta, a las que se sumaban cinco 
substituciones de cátedras. En todos esos cursos había «escrito algunas materias, y tratados, 
y varios textos del Derecho civil», entre ellos: la materia de los Adiectos a la stipulacion 
solutionis causa, la materia del Edicto del pretor, de la condición iurandi, puesta en los 
contratos y últimas voluntades, la materia y título de inofficiosis donationibus del Código, 
gran parte de la materia y título de inofficioso testamento del Digesto y Código, la materia de 
la elección puesta en los contrayentes, o en tercera persona, y cuando le señala para que 
elija o arbitre el esclavo o hijo de familia, y si pasa la elección al padre o señor o a los here-
deros, «según al ley 76 de V. O.», la materia de la estipulación alteri facta, la materia de la 
pignoración de las servidumbres, la materia y explicación a la ley 67 del título 8 de legatis 2 
del Digesto, la de la ley 69 de conditionibus et demonstrationibus, con la mayor parte de las 
condiciones extrínsecas, la de la ley 7 § 4 deliberatione legata, «y también otros muchos y 
varios textos del Derecho civil» 9036.

Después de varias oposiciones, llevó la cátedra de Instituta en 1697 y como tal ca-
tedrático ya constaba en su matrícula de 20 de diciembre de aquel año 9037 y en la del 
curso siguiente, hecha el 17 de noviembre de 1698 9038, unos meses más tarde pasó a la 
cátedra de Volumen y, como tal catedrático, constaba en su matrícula de 18 de noviembre 
de 1699 9039, ganó, luego, la cátedra de Digesto Viejo, y así se hacía constar en su matrícula 
de 15 de noviembre de 1700 9040 y, finalmente, fue nombrado para la de Vísperas de Leyes 
en 5 de abril de 1701 9041.

9032  Au-Salamanca, libro 393, fol. 9r.
9033  Au-Salamanca, libro 400, fol. 18v.
9034  Au-Salamanca, libro 401, fol. 10v.
9035  Ahp-Madrid, Prot. 16.603, fol. 189v.
9036  Au-Salamanca, libro 673, fol. 275r; Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 426 bis, «Titulos de D. Alva-

ro Ioseph de Castilla, colegial huésped del Mayor de Cuenca de esta Vniversidad, y cathedratico de Codigo 
mas antiguo en ella», Salamanca, 19-III-1699.

9037  Au-Salamanca, libro 405, fol. 20r: «D.n Alvaro de Castilla Cath.º de inst.ª».
9038  Au-Salamanca, libro 406, fol. 8r: «D.n Alvaro de Castilla Cath.º de instituta».
9039  Au-Salamanca, libro 407, fol. 13r: «D.n Alvaro de Castilla Cath.º de Volumen».
9040  Au-Salamanca, libro 408, fol. 7r: «D.n Alvaro de Castilla Cath.º de Digesto Viejo».
9041  Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 426 quater, «Titulos de Don Alvaro de Castilla, Colegial Huésped 

de el Mayor de Cuenca de esta Vniversidad, y Cathedratico de Visperas de Leyes mas antiguo», Salaman-
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En relación con su librería, incluyó en su «Memoria testamentaria» una cláusula, que 
es muy reveladora del papel que entendía que estaba llamada a desempeñar la lectura en 
la educación de sus descendientes: «Asimesmo prevengo q. todos los libros q. tengo en 
lengua castellana y francesa no se an de vender, y se an de llevar a mi casa prinçipal y se 
an de poner en estantes çerrados por inventario, y cada suçesor los a de mantener y dar 
cuenta al siguiente, para q. puedan aplicarse a la instruçion y letura, q. importa tanto para 
la Christiandad y Politica» 9042.

Salió de su Colegio provisto en la fiscalía civil de la Audiencia y Chancillería Real de 
Granada en la vacante de don Diego Remírez de Baquedano, de la que se le expidió título 
por real cédula fechada en Buen Retiro el 7 de mayo de 1705 9043, y prestó juramento y 
tomó la posesión en 8 de julio de ese mismo año 9044.

Cuando por real decreto fechado en Madrid el 10 de octubre de 1706, dirigido al 
gobernador del Consejo, Felipe V dispuso: «Propóngame luego la Cámara sugetos para 
las tres plazas de Fiscales del Consejo de Hacienda, con reflexion a los que fueren más 
idóneos para estos empleos y lo merecieren por sus méritos» 9045, el Consejo de Cámara de 
Castilla el consultó al día siguiente, por todos sus votos, en el primer lugar de la terna para 
la fiscalía del dicho Consejo de Hacienda en sala de Justicia y bajó provisto en ella y, una 
vez publicada la real resolución en Cámara de 20 de octubre de ese mismo año 9046, se le 
despachó su título, para la vacante de don Cándido de Molina, por real cédula fechada en 
Madrid el 2 de diciembre de 1706 9047.

En noviembre de 1713 se le concedió la presidencia de la Real Audiencia de Valen-
cia 9048, pero no llegó a servir dicho destino porque, bajo la vigencia de la planta del año 
de 1713, al producirse una serie de vacantes en el Consejo Real de Castilla, se le hizo mer-
ced el 1 de mayo de 1714 de una plaza de consejero en dicho Consejo 9049, en la vacante 
por el paso del conde de Gerena al Consejo de Guerra, y se le despachó su título por real 
provisión fechada en El Pardo el 26 de mayo de 1714 9050. En este título se hacía constar 
su provisión para Valencia: «Confiando de la suficiencia de Vos el Liz.do D.n Alvaro Joseph 
de Castilla electo Pres.te de la mi Audiencia, y Chanc.ria de Valencia, entendiendo que asi 
conviene a mi servicio y a la buena Administracion de Justicia es mi mrd que por el tpo de 
mi Voluntad seais Consejero del mi Consejo de castilla en lugar del Conde de Xerena que 
ha sido promovido al Consejo de Guerra, prefiriendoos en la antiguedad en esta Plaza D.n 
Apostol de Cañas aunque vos tomeis posesion antes que él, y vos haveis de preferir a D.n 
Joseph Rodrigo aunque este la tome antes que vos [...]» 9051.

Tras la revocación y anulación de la planta que había fijado el real decreto de 10 de 
noviembre de 1713 y de sus declaraciones de 1 de mayo y 16 de diciembre de 1714, fue 

ca, 22-XI-1701; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salaman-
ca..., (n. 1917), II, pp. 522, 528, 555.

9042  Ahp-Madrid, Prot. 16.603, fol. 190r.
9043  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 329r-330r.
9044  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 214.
9045  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 176.
9046  Ibídem.
9047  Ahn. Consejos, libro 733, fol. 20v-21v.
9048  Gm. 28-XI-1713, N.º 48, p. 192.
9049  Gm. 22-V-1714, N.º 21, p. 84; cfr. Fayard, Janine, Los miembros del Consejo de Castilla..., (n. 4580), 

p. 512; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), pp. 124-125.
9050  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 94v-96v.
9051  Ídem, fol. 94v-95r.



1006	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

nuevamente nombrado como consejero del Consejo Real de Castilla por el real decreto 
fechado en Aranjuez el 9 de junio de 1715 con destino a su sala de Gobierno, y se dispuso 
que debía servir la fiscalía de lo criminal del Consejo en ausencia de su propietario don 
José Rodrigo y Villalpando 9052.

Fue nombrado para que asistiera como asesor y consejero del Consejo de Cruzada, en 
las ausencias y enfermedades del conde de Valdeláguila don Juan Alfonso de Losada, y se le 
expidió su título en 15 de febrero de 1715, y en virtud de este mismo título entró en la 
propiedad del expresado oficio y cargo, tras la muerte de Losada, ocurrida el 29 de febrero 
de 1720 9053.

En 1718 fue comisionado para que gobernara la sala de los alcaldes de Casa y Corte, 
y se ocupó en este destino hasta el año de 1723, cuando le sucedió en él don Juan Blasco 
de Orozco 9054.

Se le hizo merced de una plaza del Consejo de Cámara de Castilla, y se le despachó su 
título por real cédula fechada en San Ildefonso el 25 de noviembre de 1723 9055.

Fue nombrado para que asistiera como asesor, por el Consejo de Castilla, al Consejo 
de Cruzada, comisión en la que ya despachaba en 1728 9056. 

Se mantuvo en el servicio de sus plazas del Consejo y Cámara de Castilla hasta su 
muerte 9057.

9052  Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 3; cfr. Gm. 18-VI-1715, N.º 25, p. 100.
9053  Ags. Cruzada, leg. 303, sin foliar, «Nómina año 1720»: «Alvaro de Castilla, del dho mi Consejo de 

Castilla y asesor por el en el de Cruzada quien ha entrado con motivo del fallecimiento del Conde de Valde-
laguila, mediante titulo mio que le estaba despachado en 15 de febrero de 1715».

9054  Martínez Salazar, Antonio, Coleccion de memorias, y noticias del gobierno general, y politico del 
Consejo…, Madrid, en la oficina de Antonio Sanz, 1764, p. 377; cfr. López Gómez, María Ángela, «Los 
gobernadores de la Sala de alcaldes de Casa y Corte», en Hidalguía, 205, Madrid, 1987, p. 1.001. 

9055  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 83r-83v.
9056  Tablettes de tous les Ministres publics des Cours Souveraines de l’Europe, avec leurs titres, noms, fonctions 

et adresses. Pour l’année 1728, Amsterdam, Chez les Wetsteins & Smith, 1728, fol. 341.
9057  Ags. Cruzada, leg. 303; Ahn. Consejos, leg. 13.386, exp. 426, 426 bis, 426 ter, 426 quater y 426 

quinque; Ahn. Consejos, libro 732, fol. 329r-330r; Ahn. Consejos, libro 733, fol. 20v-21v; Ahn. Consejos, 
libro 734, fol. 94v-96v; Ahn. Consejos, libro 735, fol. 83r-83v; Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 3; Ahn. Estado, 
leg. 6.399-1, n. 176; Ahp-Madrid, Prot. 15.057, fol. 3r; Ahp-Madrid, Prot. 16.600; Ahp-Madrid, 
Prot. 16.603, fol. 177r-194v; Au-Salamanca, libro 393, fol. 9r; Au-Salamanca, libro 400, fol. 18v; Au-Sala-
manca, libro 401, fol. 10v; Au-Salamanca, libro 405, fol. 20r; Au-Salamanca, libro 406, fol. 8r; Au-Sala-
manca, libro 407, fol. 13r; Au-Salamanca, libro 408, fol. 7r; Au-Salamanca, libro 673, fol. 275r; Gm. 28-
XI-1713, N.º 48, p. 192; Gm. 22-V-1714, N.º 21, p. 84; Gm. 18-VI-1715, N.º 25, p. 100; Gm. 9-VI-1739, 
N.º 23, p. 156; Merino y Cevallos, Diego, Oración funebre dedicada al Illmo. Señor Rector y Colegio Mayor 
de Santiago el Zebedeo..., (n. 9013); Tablettes de tous les Ministres publics des Cours Souveraines de l’Europe..., 
(n. 9056), fol. 341; Martínez Salazar, Antonio, Coleccion de memorias, y noticias del gobierno general y 
politico del Consejo..., (n. 9054), p. 377; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la 
Universidad de Salamanca..., (n. 1917), II, pp. 522, 528, 555; Fayard, Janine, Los miembros del Consejo de 
Castilla..., (n. 4580), pp. 45, 47, 50, 392, 512; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, 
(n. 1492), pp. 124-125; López Gómez, María Ángela, «Los gobernadores de la Sala de Alcaldes...», 
(n. 9054), p. 1.001; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 214; Mayoralgo 
y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 4973), p. 787; Mayoralgo y Lodo, José 
Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 269.



803. Castilla y Zúñiga, Alonso de (Castilla)

Nació en Palencia; y murió en Madrid en 1541, bajo testamento que había otorgado 
allí mismo en 8 de febrero de dicho año, y en él mandaba que su cuerpo cadáver fuera 
sepultado en el convento de Santo Domingo el Real 9058. En este convento se había ocu-
pado en la fábrica de una capilla para su enterramiento, y para la que en 1539 convino 
que se esculpiera su estatua orante 9059, que hoy se encuentra en el Museo Arqueológico 
Nacional 9060.

Descendiente de don Pedro I, era hijo legítimo de don Alonso de Castilla, que lo era 
del obispo de Palencia don Pedro de Castilla; y de doña Juana de Zúñiga 9061.

Estudió en la Universidad de Salamanca donde fue discípulo de Lucio Marineo Sículo 
y, ordenado de presbítero, fue chantre de la iglesia de Palencia 9062.

Fue nombrado consejero del Consejo Real por don Felipe I, y se le expidió su título en 
Aranda de Duero el 21 de agosto de 1506 y prestó juramento y tomó la posesión cuatro 
días más tarde, pero se mantuvo escaso tiempo en el despacho, pues fue cesado por doña 
Juana en 19 de diciembre de ese mismo año, si bien sólo abandono su plaza en mayo del 
año siguiente 9063.

Nuevamente fue nombrado consejero del Consejo Real en  21 de septiembre 
de 1516 9064. Esta vez permaneció en su plaza hasta que en 11 de marzo de 1523 fue preco-
nizado obispo de Calahorra, en la vacante de don Juan Castellano de Villalba 9065.

En 1539 celebró sínodo en la ciudad de Logroño y se mantuvo en su silla hasta su 
muerte, tras la cual se concedió su vacante a don Antonio Ramírez de Haro 9066.

9058  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/1.002, fol. 289r-295v; cfr. González Dávila, Gil, 
Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 2138), II, fol. 367.

9059  Andrés Martínez, Gregorio de, «La capilla funeraria de don Alonso de Castilla, obispo de Calaho-
rra, en Santo Domingo el Real de Madrid», en Anales del Instituto de Estudios Madrileños, 35, Madrid, 1995, 
pp. 293-303.

9060  Museo Arqueológico Nacional, Inventario, 1978/19/1.
9061  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 2138), II, 

fol. 367.
9062  Ibídem.
9063  Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), p. 229; Ezquerra Revilla, Igna-

cio J., «Castilla, Alonso de», en Martínez Millán, José (dir.), La Corte de Carlos V..., (n. 1035), III, p. 80.
9064  Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), p. 229.
9065  Van Gulik, Guilelmus y Eubel, Conrad, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 2170), 

III, p. 145.
9066  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/1.002, fol. 289r-295v; González Dávila, Gil, 

Teatro eclesiastico de las iglesias metropolitanas, y catedrales…, (n. 2138), II, fol. 367; Van Gulik, Guilelmus 
y Eubel, Conrad, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 2170), III, p. 145; Gan Giménez, 
Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), p. 229; Andrés Martínez, Gregorio de, «La capilla funera-
ria de don Alonso de Castilla...», (n. 9059), pp. 293-303; Ezquerra Revilla, Ignacio J., «Castilla,...», 
(n. 9063), pp. 79-82.



804. Castillo, Gregorio del (Inquisición)

Nació en el castillo de Garci Muñoz, diócesis de Cuenca 9067; y murió en Palencia el 9 
de junio de 1529, bajo testamento que había otorgado ahí mismo la víspera de su muerte 
ante el notario público Alonso Paz 9068.

Recibió el grado de bachiller en artes, y se graduó de licenciado en teología 9069.
Se le concedió una de las becas del Colegio Mayor de Santa Cruz de la Universidad de 

Valladolid por su fundador y así entró en él a 24 de febrero de 1484 9070.
Dejó sus libros a la iglesia catedral de Palencia, y la cláusula de su testamento en la 

que se contenía este legado rezaba: «Yten mando que sacados los libros que de los mios yo 
mando particularmente por este mi testamento a personas particulares, se den todos los 
otros libros que quedare de mi libreria a la dicha yglesia de Palençia para su fábrica, con 
tanto que dentro de quatro años primeros syguientes despues de mi falleçimiento hagan 
libreria en la dicha yglesia do se puedan poner e asentar los libros que para ella aquí man-
do, con sus cadenas en sus atriles e vancos como convenga» 9071. En cumplimiento de este 
legado, el cabildo de la catedral, mandó en 23 de agosto de 1532 ordenar que los libros de 
la iglesia y los dejados por Castillo se ordenaran «en la libreria nueva del aposento encima 
de la claustra» 9072.

Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Valladolid, en 1491 obtuvo 
la de Sexto y en ese mismo año fue nombrado predicador de los Reyes Católicos 9073.

Dejó el Colegio en  1491 cuando se le concedió la canonjía magistral de la iglesia 
catedral de Palencia, en la vacante del maestro Alonso de Alarcón, inquisidor que era de 
Aragón 9074. Durante su carrera eclesiástica contó con el patrocinio del cardenal Cisneros, 
quien lo nombró visitador y le hizo miembro de su consejo, y que se había ganado su 
favor, al menos desde el sínodo que celebró en Talavera a últimos de abril de 1498, al que 
concurrió Castillo en calidad de juez pontificio, y en cuyo desarrollo predicó con singular 
éxito 9075.

El rey Católico le hizo merced del oficio de provisor del hospital real de Villafranca 
de Montes de Oca, en la vacante por la promoción de don Juan de Ortega a la silla de Al-
mería, y cuando en 1511 reunió una Junta en Burgos para tratar de las denuncias sobre el 

9067  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 3, fol. 2v.
9068  Arroyo, Luis Antonio, «Notas sobre bibliotecas y libros palentinos», en Publicaciones de la Institu-

ción tello Téllez de Meneses, 60, 1989, p. 548.
9069  Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de Santa Cruz, n. 3, fol. 2v.
9070  Bhscv. Ms. libro 16, n. III; Bhscv. Ms. libro 22, n. 4; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de 

Santa Cruz, n. 3, fol. 2v; Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Bio-biblio-
grafías de teólogos notables, Valladolid, Talleres Tipográficos «Cuesta», 1930, pp. x, 182; Beltrán de Here-
dia, Vicente, Cartulario de la Universidad de Salamanca…, (n. 1068), V, p. 199; Sobaler Seco, María de 
los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), n. 3, p. 32.

9071  Arroyo, Luis Antonio, «Notas sobre bibliotecas...», (n. 9068), p. 548.
9072  Fernández de Madrid, Alonso, Silva palentina…, (n. 2884), p. xii.
9073  Beltrán de Heredia, Vicente, Cartulario de la Universidad de Salamanca…, (n. 1068), V, p. 199; 

Sobaler Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), n. 3, 
p. 32.

9074  Fernández de Madrid, Alonso, Silva palentina compuesta por..., (n. 2884), I, p. 443; Sobaler 
Seco, María de los Ángeles, Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), n. 3, p. 32.

9075  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Bio-bibliografías de teólo-
gos..., (n. 9070), pp. 182-183; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), 
III, pp. 320-321.
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mal tratamiento de los indios en la Española, el licenciado Castillo fue uno de los teólogos 
llamados a asistir en ella 9076. 

El inquisidor general don Luis Mercader le hizo merced, en 1 de marzo de 1514, de 
una plaza de inquisidor del Consejo de la Inquisición de Aragón 9077.

No hubo de despachar prácticamente en su plaza del Consejo de la Inquisición de 
Aragón, porque conservó su canonjía en la catedral palentina y su residencia en ella. Así, 
en noviembre de 1516 se hallaba en Palencia en el curso de las oposiciones a la cátedra del 
Estudio de Gramática, y en julio de 1517 era uno de los canónigos encargados de redactar 
el estatuto del citado Estudio de Gramática. En octubre de 1524 y en marzo de 1525 era 
el canónigo encargado del examen de los beneficiados que, como más aptos, iban a ser 
destinados al Estudio de Gramática o a las universidades 9078. En este último año fue quien 
predicó la bula a favor de la Limpia Concepción de Nuestra Señora en la catedral de Pa-
lencia el 15 de noviembre de 1525 9079.

En abril de 1529 volvía a actuar como examinador de beneficiados para ser enviados 
al Estudio de Gramática o a los Estudios generales, y al cabo de dos meses le sorprendió 
la muerte 9080.

9076  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Bio-bibliografías de teólo-
gos..., (n. 9070), p. 183.

9077  Martínez Millán, José y Sánchez Rivilla, Teresa, «El Consejo de la Inquisición…», (n. 2504), 
p. 118; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), III, pp. 320-321.

9078  Arroyo, Luis Antonio, «Notas sobre bibliotecas...», (n. 9068), p. 547.
9079  Alcocer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Bio-bibliografías de teólo-

gos..., (n. 9070), p. 183.
9080  Bhscv. Ms. libro 16, n. III; Bhscv. Ms. libro 22, n. 4; Bne. Ms. 9.746, Anales del Colegio Mayor de 

Santa Cruz, n. 3, fol. 2v; Fernández de Madrid, Alonso, Silva palentina..., (n. 2884), pp. xii, 443; Alco-
cer Martínez, Mariano, Historia de la Universidad de Valladolid. Bio-bibliografías de teólogos..., (n. 9070), 
pp. x, 182-184; Beltrán de Heredia, Vicente, Cartulario de la Universidad de Salamanca…, (n. 1068), V, 
p. 199; Martínez Millán, José y Sánchez Rivilla, Teresa, «El Consejo de la Inquisición…», (n. 2504), 
p. 118; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), III, pp. 320-321; Arro-
yo, Luis Antonio, «Notas sobre bibliotecas...», (n. 9068), pp. 547-549; Sobaler Seco, María de los Ángeles, 
Catálogo de colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz…, (n. 892), n. 3, p. 32.



805. Castillo de Arce, Juan Francisco Joaquín del. Marqués de Valera (III) (Cruzada)

Nació en Madrid el 27 de mayo de 1697 y fue bautizado, a los seis días de nacido, en 
su parroquial de San Martín 9081; y murió en 1729 9082.

Hijo legítimo de don Juan Francisco Joaquín del Castillo Hinestrosa y Pa-
checo, nacido en Madrid en 1672 y muerto en torno a 1716, marqués de Valera (II), señor 
de las villa de Quema, Altarejos, Villar del Saz de Donguillén parte de abajo, y alférez 
mayor de la villa de San Clemente de la Mancha, consejero, gran canciller y registrador 
mayor del Consejo de Cruzada en 1695; y de doña Ana Francisca María Félix de Arce y de 
los Ríos, nacida en Madrid el 23 de febrero de 1675 y bautizada en su parroquial de San 
Martín el 6 de marzo siguiente 9083, muerta intestada en Madrid el 23 de mayo de 1738, su 
cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de San Martín 9084, quienes habían contraído 
matrimonio en casa del marqués de Fuente Hermosa (I), sita en la calle de La Flor de la pa-
rroquia de San Martín de Madrid, el 1 de julio de 1696 9085.

Sus abuelos paternos fueron don Antonio Domingo del Castillo y Campero, 
nacido en Madrid en 1647 y muerto en 1694, marqués de Valera (I), gran canciller y regis-
trador mayor del Consejo de Cruzada, con entrada de consejero, en sucesión de su padre; 
y de doña María Hinestrosa Mendoza y Pacheco, quienes habían contraído matrimonio, 
previa licencia concedida en 1668 9086.

Sus abuelos maternos fueron don Diego Manuel González de Arce y Torres, 
nacido en Madrid en 1649, marqués de Fuente Hermosa (I), caballero de la Orden de Cala-
trava en 1687, pagador de la artillería de la Casa de la Contratación de las Indias en 1674, 
veedor general de la artillería, tesorero general del Consejo de Indias, ministro del Tribunal 
de la Contaduría Mayor, se le dio plaza del Consejo de Hacienda en 1685; y doña Inés 
Antonia de los Ríos de Salas, nacida en Madrid en 1648 9087, y muerta aquí mismo el 4 de 
enero de 1716, bajo poder para testar que había otorgado en la villa y corte, ante el escri-
bano Fausto García, el 28 de diciembre de 1715, y su cuerpo cadáver fue sepultado en la 
iglesia de la Buena Dicha 9088.

Sucedió a su padre en los títulos y estados de su casa y, así, fue, marqués de Valera (III).

9081  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 104v-105r: «En la Yglesia Parroquial de S.n Martin de Ma-
drid, a dos de Junio de mil seiscientos y noventa y siete años yo Fr. Juan Roman, Teniente cura de dha 
Yglesia, baptizé a Juan, Fran.co de Paula, Ysidro, Antonio, Pasqual, Nicolas, Benito, hijo lexitimo del S.or D.n 
Juan Fran.co del Castillo, y Mendoza, y de la Señora D.ª Ana Fran.ca de Arze, y de los Rios, marqueses de 
Valera, naturales de Madrid, nacio a veinte y siete de mayo de dho año, Calle de Valberde casas de D.n Juan 
de Sanden, fue su Padrino, con licencia in scriptis del S.or Nuncio, el hermano Fr. Pedro del Niño Jesus, 
Religioso Descalzo de la orden de S.n Fran.co Tgos. D.n Pedro Diego Xaraba, y Sandoval; el S.or D.n Diego 
Manuel de Arze, Marques de Fuentehermosa, y el S.or D.n Pasqual de Villacampa, y Pueyo, Caballero del 
Orden de Montesa, y Fiscal de la Real Junta de Obras, y Bosques, y lo firmé = Fr. Juan Roman». 

9082  Ags. Cruzada, leg. 304, sin foliar; cfr. Ahn. Consejos, libro 744, fol. 61r; Escagedo Salmón, Ma-
teo, Solares montañeses. Viejos linajes de la provincia de Santander (Antes Montañas de Burgos), I, Santoña, Tip. 
Dialco Mnemaen, 1925, p. 151.

9083  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 103v.
9084  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 255.
9085  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 103v-107v; cfr. Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas 

nobiliarias madrileñas … Parte 2…», (n. 161), p. 161.
9086  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 227.
9087  Escagedo Salmón, Mateo, Solares montañeses…, (n. 9082), I, p. 151.
9088  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 337, Madrid, 2009, p. 754.
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Contrajo matrimonio en Valencia, en casa de don Pascual Fenollet sita en la parroquia 
de San Andrés, el miércoles 23 de febrero de 1724 9089, con doña Leonor Francisca María 
Genoveva Ángela Juana Fenollet Castellvert y Villaragut, nacida en el lugar de el Ginovés y 
bautizada en su parroquial el 5 de enero de 1702 9090, muerta en Valencia, bajo testamento 
que había otorgado allí mismo, ante el notario José Fabra, el 23 de abril de 1766 9091, hija 
legítima de don Juan de Dios José Pascual Diego Fenollet y Togores, nacido en Orihuela 
el 8 de marzo de 1673 y bautizado, a los siete días de nacido, en su parroquial de las glo-
riosas Santas Justa y Rufina 9092, muerto bajo testamento que había otorgado en el lugar 
de el Ginovés, ante el escribano Diego Maravall, el 30 de noviembre de 1730 9093, marqués 
de Llanera, y de doña Ignacia Catalina Josefa María Teresa Salvador y Sanz, nacida en la 
ciudad de San Felipe en el reino de Valencia, el lunes 25 de noviembre de 1675 y bautiza-
da ese mismo día en su iglesia colegial 9094, quienes habían contraído matrimonio en San 
Felipe el miércoles 17 de enero de 1691 9095.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña Vicenta María del Castillo y Fenollet 9096.
2.º)  Don Francisco Pascual Ignacio del Castillo y Fenollet, nacido en Va-

lencia el sábado 2 de diciembre de 1724 y bautizado, a los cinco días de nacido, en su 
parroquial de San Esteban 9097, marqués de Valera (IV), marqués de Fuente Hermosa, regidor 
perpetuo de la ciudad de Cuenca, alférez mayor de San Clemente de la Mancha, canciller 
mayor del Real Sello de Cera de Castilla, que contrajo matrimonio en Valencia, el domin-
go 13 de febrero de 1757 9098, con doña Mariana Bárbara Carroz y Roca de la Serna, nacida 
en el lugar de Moncada a las ocho de la noche del viernes 6 de abril de 1731 y bautizada 
al siguiente día en su parroquial 9099.

Muerto su padre en torno a 1716, sucedió en los títulos y estados de su casa y entró 
en posesión del mayorazgo, al que estaba vinculado el oficio de consejero, gran canciller 
y registrador mayor del Consejo de Cruzada, y por hallarse en la menor edad su madre, 
tutora y curadora, doña Ana Francisca de Arce, nombró para que, como teniente, sirviera 
tales oficios a don Juan Sáenz de Viteri, caballero de la Orden de Santiago y gentilhombre 
de la boca de don Felipe V, a quien se le despachó título de tal teniente por real provisión 
fechada en El Pardo el 18 de diciembre de 1718, y prestó juramento en Madrid y fue re-
cibido en el Consejo de Cruzada el 22 de diciembre de ese mismo año de 1718 9100. Sáenz 
de Viteri, que nacido en Madrid y caballero de la Orden Santiago desde 1686 9101 y casado 
con doña Ana Girón Pacheco, sirvió como tal teniente hasta su muerte, ocurrida en Ma-
drid el 31 de marzo de 1720, bajo poder para testar, que había otorgado el día anterior 

9089  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 5v-7r.
9090  Ídem, fol. 108r-109r.
9091  Ídem, fol. 28v-31r.
9092  Ídem, fol. 111v-112r.
9093  Ídem, fol. 118r-119v.
9094  Ídem, fol. 115r-115v.
9095  Ídem, fol. 116v-117v.
9096  Ídem, fol. 30r.
9097  Ídem, fol. 10v-11r.
9098  Ídem, fol. 7r-8v.
9099  Ídem, fol. 99v-100r.
9100  Ags. Cruzada, leg. 303, «Relaciones de gastos desde 1716 a 1728», sin foliar.
9101  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 7.369; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 5.104.
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ante el escribano José Merino, y su cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de San 
Sebastián 9102.

Poco después, la dicha su madre y tutora y curadora doña Ana Francisca de Arce, 
nombró para que sirviera como teniente los referidos oficios de consejero, gran canciller 
y registrador mayor del Consejo de Cruzada a don Tomás de Bustillo Quincoces, a quien 
se le despachó título de tal teniente el 12 de enero de 1724, y usó y ejerció esta tenencia 
hasta la muerte de don Juan Francisco, ocurrida en 1729, si bien, por nuevo título de 28 
de mayo de este año, continuó en la tenencia, ahora por el nuevo titular de los oficios, que 
era don Francisco Pascual del Castillo y Fenollet, a la sazón menor de edad 9103.

El marqués de Valera (III) conservó la propiedad del oficio de consejero, gran canciller 
y registrador mayor del Consejo de Cruzada hasta su muerte y, tras ella, continuó en ella, 
según se ha anticipado, su hijo y sucesor en el mayorazgo, don Francisco Pascual del Cas-
tillo y Fenollet 9104.

9102  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2745), p. 66.
9103  Ags. Cruzada, leg. 304, «Relaciones de gastos desde 1729 a 1741», sin foliar, «D.n Thomas de Bus-

tillo y Quiñones th.te de Gran Ch.er del conss.º Copia de la R.l Zedula de S. M. aprobando el nombram.to 
hecho pro D.ª Leonor de Fenollet y Villaragut como M.e tutora y curadora de la persona y Vienes de D.n 
Fran.co Pasq.l del Castillo Marq.s actual de Valera a q.n pertenece el oficio de Gran canciller y registrador m.or 
del conss.º en el refer.do».

9104  Ags. Cruzada, leg. 303; Ags. Cruzada, leg. 304; Ahn. Consejos, libro 744, fol. 61r; Ahn. Esta-
do-Carlos III, exp. 211; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 7.369; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 5.104; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 227; Escagedo Salmón, Mateo, Solares 
montañeses…, (n. 9082), I, p. 151; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrile-
ño…», (n. 9088), p. 754; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas … Par-
te 2…», (n. 161), p. 161; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», 
(n. 1389), p. 255; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2745), 
p. 66.



806. Castillo Camargo, Antonio del (Cruzada)

Nació en Sevilla hacia 1600 9105; y murió poco después de 1679 9106.
Hijo legítimo de don Diego del Castillo, nacido en la villa de Colmenar Viejo y ave-

cindado en Sevilla; y de doña Isabel de los Ríos, nacida en Sevilla 9107.
Sus abuelos paternos fueron don Diego del Castillo, nacido en la villa de Colmenar 

Viejo y originario de la casa de Castillo en el lugar de Castillo en la merindad de Trasmiera; 
y doña María González, nacida en la villa de Colmenar Viejo 9108.

Sus abuelos maternos fueron don Francisco de Torres, nacido en Sevilla; y doña Juana 
de los Ríos, nacida en Sevilla 9109. 

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Francisco del Castillo Camargo, nacido en Sevilla, que contrajo matrimo-
nio con doña Melchora de Muxica y Morga, nacida en Méjico, y fueron padres de don 
Manuel Francisco del Castillo Muxica, nacido en Méjico, a quien se hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Santiago por real cédula fechada en Madrid el 2 de 
marzo de 1642 9110.

2.º)  Fray Diego del Castillo, religioso carmelita, calificador del Santo Oficio de la 
Inquisición de Sevilla una vez dadas por bastantes las pruebas de su genealogía y limpieza 
el 8 de marzo de 1628 9111.

3.º)  Fray Juan del Castillo, religioso de la Orden de Santo Domingo, calificador del 
Santo Oficio de la Inquisición de Sevilla, una vez dadas por bastantes las pruebas de su 
genealogía y limpieza el 19 de enero de 1632 9112.

4.ª)  Doña Lorenza del Castillo, nacida en Sevilla, que contrajo matrimonio con don 
Antonio Enríquez, nacido en Cádiz, padres que fueron de don Manuel Antonio Enríquez 
del Castillo, nacido en Sevilla, a quien se hizo merced de un hábito de caballero de la Or-
den de Santiago por real cédula fechada en Madrid el 11 de junio de 1643 y sus pruebas 
se aprobaron en el año siguiente 9113. 

9105  El 11 de febrero de 1659 declaraba en Sevilla, en las pruebas para el hábito de Santiago del pintor 
Diego de Silva y Velázquez, y decía ser de cincuenta y nueve años, vide ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 7.778, fol. 96r-96v: «En la ziudad de Sevilla dho dia mes y año recibimos por testigo a Antt.º del Cas-
tillo Camargo Cavallero de la orden de santt.º y Alguazil maior de la Real Audiencia desta dha Ziudad 
vezino y natural della […] aviendo dicho ser de edad de cinquenta y nueve años […]». En el mismo sentido, 
en 13 de agosto de 1676 declaraba en Madrid, en las pruebas para el hábito de Santiago de don Tomás Pon-
ce de León y Cueto, y decía ser de más de setenta y cinco años, Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 6.556, fol. 30r-30v: «En la villa de Madrid en catorze dias del mes de Agosto de este presente año de 
mil y sseiszientos y setenta y seis fuimos a las casas de D. Antonio castillo camargo cav.º de la Orden de 
Santiago, residente en esta Corte y natu.l de la ciu.d de Sevilla […] depuso como se sigue […] y ser de edad 
de mas de setenta y zinco años». Concuerda esta afirmación con las declaraciones de la mayoría de los testi-
gos, que en 1639 habían declarado en las informaciones para su hábito de Santiago, en las que le daban por 
de cuarenta años, poco más o menos, vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.780, fol. 5r, 9v, 10r, 
10v, 12r, 13v, 15r. 

9106  Agi. Contratación, Escribanía 1.094B.
9107  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.780.
9108  Ibídem.
9109  Ibídem.
9110  Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes…, (n. 551), I, p. 97.
9111  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.780, doc. n.º 7.
9112  Ibídem.
9113  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.637.
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Recibido por familiar del Santo Oficio de la Inquisición de Sevilla, las informaciones 
de su genealogía y limpieza se dieron por bastantes el 6 de febrero de 1627 9114, era her-
mano de la Casa de Misericordia de Sevilla y, por real cédula fechada en Madrid el 13 de 
agosto de 1639, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago, y sus 
pruebas se aprobaron en el año siguiente 9115.

Contrajo matrimonio con doña María Ana de Campos y Campero de Sorrevilla, naci-
da en Puebla de los Ángeles en la Nueva España 9116. Hermana entera de don José Campero 
de Sorrevilla, nacido en Sevilla y muerto en Yucatán en 1663 9117, por real cédula fechada 
en Madrid el 30 de noviembre de 1635 se le hizo merced del hábito de caballero de la 
Orden de Santiago y se aprobaron sus informaciones el 11 de marzo de 1637 9118, alférez 
mayor de la ciudad de Sevilla, previo servicio pecuniario de doce mil pesos de a ocho reales 
en plata doble, se le hizo merced de la futura sucesión de los oficios de factor y veedor, juez 
oficial de la Casa de la Contratación de Sevilla, para cuando faltare don Luis de Alcázar, 
y con el goce de las preeminencias y honores desde luego, se le despachó su título por 
real provisión fechada en Madrid el 2 de abril de 1650, y prestó juramento el 2 de mayo 
siguiente 9119, nombrado gobernador y capitán general de Yucatán en la Nueva España, se 
le expidió su título en Madrid el 23 de febrero de 1657 9120, pasó a su destino, con licencia 
de 26 de abril de 1660, y lo hizo en compañía de su mujer doña Antonia Muxica, cuatro 
hijos y doce criados 9121. Doña María y don José eran hijos de don Sancho Campero de 
Sorrevilla, nacido en el lugar de Abionzo, valle de Carriedo en las Montañas de Burgos, 
en 1565 9122 y avecindado en Sevilla; y doña Isabel de Campos Tomellín, nacida en Puebla 
de los Ángeles y avecindada en Sevilla, hija que era de Sebastián Tomellín, nacido en la 
villa de Valverde, Extremadura, avecindado en Puebla de los Ángeles, muerto en Sevilla, y 
de Francisca de Campos, natural de Puebla de los Ángeles 9123.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña Teresa María del Castillo Camargo y Campero, muerta en Madrid el 4 de 
junio de 1712, bajo testamento que había otorgado aquí mismo, ante el escribano Anto-
nio Santos de Prado, el 4 de abril de 1712, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el con-
vento de las Baronesas 9124. Contrajo matrimonio con don Fernando de Ribera, nacido 

9114  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.436, sin foliar «Certificación de D. Laureano Bejarano 
Infante, secretario del Secreto del Santo Oficio de Sevilla, de la genealogía de D. Antonio del Castillo Ca-
margo», Sevilla, 12-III-1657.

9115  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.780; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.171.
9116  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.436, sin foliar «Certificación de D. Laureano Bejarano 

Infante, secretario del Secreto del Santo Oficio de Sevilla, de la genealogía de D.ª María Ana de Campos», 
Sevilla, 12-III-1657

9117  Agi. Contratación, 5.709, n. 275.
9118  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/326, fol. 82r-82v.
9119  Agi. Contratación, 5.785, l. 2, fol. 4r-5r; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las 

Indias…, (n. 18), I, p. 382.
9120  Agi. Contratación, 5.789, l. 2, fol. 238v-244r.
9121  Agi. Contratación, 5.432, n. 2, r. 15.
9122  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.436, fol. 22r.
9123  Ídem, sin foliar «Certificación de D. Laureano Bejarano Infante, secretario del Secreto del Santo 

Oficio de Sevilla, de la genealogía de D.ª María Ana de Campos», Sevilla, 12-III-1657; Rah. Colección Luis 
de Salazar y Castro, Ms. 9/326, fol. 82r-82v.

9124  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-
1808)», en Hidalguía, 336, Madrid, 2009, p. 702.
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en Sevilla en 1602, caballero de la Orden de Santiago y su comendador de Socuéllamos, 
recibido por colegial del Colegio de los Caballeros Manriques de la Universidad de Alcalá 
en 1625, del Consejo de Guerra de don Felipe IV en 1642, gobernador de Sanlúcar de 
Barrameda y mayordomo de la reina doña Mariana de Austria en 1665.

2.º)  Don Antonio Domingo del Castillo y Campero, nacido en Madrid 
en 1647 y muerto en junio de 1694, marqués de Valera de Abajo (I), caballero de la Orden 
de Santiago en 1653, gran canciller y registrador mayor del Consejo de Cruzada, con en-
trada de consejero, en sucesión de su padre.

3.ª)  Doña María Francisca del Castillo Camargo y Campero, muerta sin descenden-
cia el 7 de febrero de 1692 9125.

Dedicado activamente al comercio en la ciudad de Sevilla, en la que actuó estrecha-
mente ligado a su ya citado cuñado don José Campero de Sorrevilla, fue cónsul del Con-
sulado de cargadores a Indias entre 1632 y 1637 9126, a cuyas juntas asistía desde 1627 y 
lo hizo, al menos, hasta 1664 9127. Quedó comprendido en la visita que, a partir de 1642, 
practicó al Consulado de Sevilla don Juan Jiménez de Góngora y, entre los cargos que le 
fueron puestos, se hallaba precisamente el de haberse mantenido como cónsul por tiempo 
superior al permitido por las Ordenanzas, amén, de haber intervenido en las elecciones, no 
haber tomado cuentas de propios y depósitos del Consulado a sus antecesores en el oficio y 
de diversas irregularidades en relación con el derecho de la lonja, por los que, en sentencia 
de 1656, fue condenado en 40.296 reales de platas más otros 209.068 reales, cantidades 
respecto de las que se aceptó la composición que ofreció de 11.000 pesos de a ocho reales 
de plata 9128. 

Sus actividades mercantiles se dirigieron especialmente a la colocación en las Indias de 
sus propios caldos y otros productos agrícolas y, así, consta que entre 1650 y 1668 exportó 
en trece ocasiones 21.448,5 arrobas de vino, 1.411 arrobas de aguardiente, 315 arrobas 
de aceite, 550 arrobas de vinagre y 168 barriles de aceitunas, pero, además, cargaba otros 
bienes, como los sesenta y cajones de libros que en 1659 despachaba a Santo Domingo 

9125  Demostración del derecho de D. Salvador Cardona y Castellví, en los autos con D. Francisco Villacampa, 
Marques de Castellfort y Doña Antonia Vallés y Ferrer, Marquesa viuda de Valera […] sobre La sucsion en pro-
piedad del mayorazgo de cuatro mil ducados de renta fundado por Don Antonio del Castillo y Camargo, y Doña 
María Ana de Campos Campero, consortes, en cabeza de Doña Teresa María del Castillo su hija, Valencia, Im-
prenta de Miguel Domingo, 1822, pp. 9-10.

9126  Gil-Bermejo García, Juana, «Mercaderes sevillanos (Una nómina de 1637)», en Archivo Hispalen-
se, 2.ª época, LIX, N.º 181, Sevilla, 1976, p. 188; Heredia Herrera, Antonia, «Los dirigentes oficiales del 
Consulado de cargadores a Indias», en Torres Ramírez, Bibiano y Hernández Palomo, José J., (coords.), 
Andalucía y América en el Siglo XVII. Actas de las III Jornadas de Andalucía y América, I, Sevilla, Escuela 
de Estudios Hispanoamericanos, Universidad Hispanoamericana Santa María de La Rábida, 1985, 
pp. 225, 231.

9127  Vila Vilar, Enriqueta, «Una amplia nómina de los hombres del comercio sevillano del s. XVII», en 
Boletín de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras, 30, Sevilla, 2002, p. 151.

9128  Andújar Castillo, Francisco y Heredia López, Alfonso Jesús, «Del comercio a la nobleza titula-
da. El mercader sevillano Antonio del Castillo Camargo (siglo XVII)», en Guillaume-Alonso, Araceli y 
Perez, Béatrice (eds.), Figures de la monarchie espagnole des Habsbourg. Charges, fonctions, parcours, Lisboa, 
Edição Catedra de Estudos Sefarditas Alberto Benveniste, 2020, pp. 268-2; Heredia López, Alfonso, «Las 
elecciones a prior y cónsul del Consulado de Sevilla en la visita de Juan de Góngora (1618-1648)», en Temas 
Americanistas, 42, Sevilla, 2022, pp. 288-311
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en el navío «Bendición de Dios» 9129. Por sus negocios mantuvo trato con don Luis Mén-
dez de Haro, y consta que en 1651 actuó como agente suyo en la subasta de la exención 
de impuestos a treinta pipas de vino por cada navío que se despachara a las Indias 9130. A 
su giro mercantil unió del Castillo Camargo una importante actuación como financista. 
En 1636 prestó 11.000 reales de plata doble a don Gaspar Alonso Pérez de Guzmán, duque 
de Medina Sidonia (IX) 9131 y en las dos décadas siguientes está documentado su papel como 
prestamista en la carrera de Indias, tanto en Sevilla como en Cádiz 9132.

Fue del Castillo Camargo un claro ejemplo de los mercaderes que, en la medida en que 
incrementaban su patrimonio, procuraban unir a su posición económica su ascenso social, 
por la vía de la obtención de distinciones y oficios y, para lograrlo, recurrían al servicio pe-
cuniario. En 1639 había contribuido, a través de la Junta de Hábitos, con 4.500 ducados 
para conseguir su hábito de caballero de la Orden de Santiago, por 22.000 reales se hizo 
con un oficio de corredor de lonja en Sevilla, por otros 4.000 ducados adquirió una vara 
de alcalde mayor de Sevilla y poco después de 1650 compró el oficio de alguacil mayor de 
la Audiencia de los Grados de Sevilla 9133. 

Cuando en 1664 se dio comisión a don Antonio de Monsalve para que tratara la venta 
del oficio de gran canciller y registrador del Consejo de Cruzada, pagó por él la cantidad 
de 126.500 ducados, y lo adquirió por juro de heredad y con facultad de servirlo por 
teniente y, además, con plaza de consejero en el mismo Consejo de Cruzada 9134, y así se 
consignó en la real provisión que se le despachó en 14 de febrero de 1665: «El Rey. Por q.to 
el Rey D.n Phelipe Quarto nro s.or y Visabuelo (que s.ta gloria haya) por su R.l titulo de 14 
de febrero de 1665 fue servido hazer mrd a D.n Antt.º del castillo Camargo del oficio de 
Conssejero Gran Chanz.er y Registrador m.or del mi Conss.º de la s.ta Cruz.da perpetuo 
por juro de heredad con la preeminencia de que pudiere nombrar then.te para exercerle 
precediendo para ello aprobación del Comiss.rio gen.l y el dho mi Conss.º de Cruz.da» 9135.

Castillo Camargo se trasladó a la villa y corte y, sin hacer uso del privilegio de servir 
por teniente sus oficios en el Consejo de Cruzada, concurría en su cuerpo, como ya hacía 
en las honras fúnebres celebradas en el Real Convento de la Encarnación por Felipe IV el 
viernes 30 de octubre de 1665 9136.

9129  García Fuentes, Lutgardo, «Cien familias sevillanas vinculadas al tráfico indiano (1650-1700)», 
en Archivo Hispalense, 2.ª época, LX, N.º 185, Sevilla, 1977, p. 38; García Fuentes, Lutgardo, «Exporta-
ción y exportadores sevillanos a Indias, 1650-1700», en Archivo Hispalense, 2.ª época, LX, N.º 184, Sevi-
lla, 1977, pp. 12, 18, 22, 37, 

9130  García Fuentes, Lutgardo, «Cien familias sevillanas…», (n. 9129), pp. 38, 45.
9131  Salas Almela, Luis, «Con una llaga abierta para regar toda la tierra: financiación, crédito y fórmulas 

de endeudamiento de la casa de Medina Sidonia (1536-1648», en Cuadernos de Historia Moderna, 42 (2), 
Madrid, 2017, p. 606.

9132  Andújar Castillo, Francisco y Heredia López, Alfonso Jesús, «Del comercio a la nobleza titula-
da…», (n. 9128), p. 263.

9133  Ídem, pp. 265-269, 273.
9134  Bermejo Cabrero, José Luis, Organización Hacendística de los Austrias a los Borbones: Consejos, 

Juntas y Superintendencias, Madrid, Boletín Oficial del Estado, 2016, p. 132; Andújar Castillo, Francisco 
y Heredia López, Alfonso Jesús, «Del comercio a la nobleza titulada…», (n. 9128), pp. 271-272.

9135  Ags. Cruzada, leg. 296, «Quitaciones de salarios desde 1661 hasta 1669», sin foliar; cfr. Cárdenas 
Piera, Emilio de, «Oficios varios Hacienda, legajo 3.359, diferentes localidades», en Hidalguía, 308, Ma-
drid, 2005, p. 115.

9136  Rodríguez de Monforte, Pedro, Descripcion de las honras que se hicieron a la Catholica Mag.d de 
D. Phelippe quarto Rey de las Españas y del Nuevo Mundo en el Real Convento de la Encarnacion, Madrid, por 
Francisco Nieto, 1666, fol. 81.
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En los años siguientes se ocupó en asegurar la continuidad de su patrimonio familiar, 
al dar nueva orden a los tres mayorazgos que había fundado en cabeza de sus hijos a saber, 
el instituido en escritura de 23 de mayo de 1642, ante el escribano de Sevilla Lucas García 
Picaño, en cabeza de su hija doña María Teresa, y los fundados, por escritura fechada en 
Sevilla, ante el mismo escribano, el 10 de febrero de 1650, en cabezas de sus hijos Antonio 
Domingo y María Francisca. Dio, junto a su mujer, «nueva forma» a estos tres mayorazgos 
por escritura, que pasó ante el escribano de Madrid Andrés de Caltañazor, el 30 de junio 
de 1668 9137.

Permaneció del Castillo Camargo en el uso y ejercicio de sus oficios del Consejo de 
Cruzada hasta su muerte y, tras ella, le sucedió en ellos su hijo don Antonio Domingo 9138.

9137  Memorial ajustado de los autos, que por caso de corte sigue en grado de vista el Marques de Valera y 
Fuente-Hermosa, y don Francisco de Villacampa y Castillo, con el Marques de Olmeda don Jacinto Jover de Lo-
yola y Castillo, sobre la succesion en propiedad del Mayorazco de 4.000 ducados de renta, fundado por Don An-
tonio del Castillo y Camargo, y Doña María Ana de Campos, consortes, en cabeza de su hija Doña Teresa María 
del Castillo, Valencia, por Josef y Tomas de Orga, 1788; Demostración del derecho de D. Salvador Cardona y 
Castellví…, (n. 9125).

9138  Agi. Contratación, Escribanía 1.094B; Agi. Contratación, 5.709, n. 275; Agi. Contratación, 5.785, 
l. 2, fol. 4r-5r; Agi. Contratación, 5.789, l. 2, fol. 238v-244r; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.436; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.780; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.637; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 6.556, fol. 30r-30v; ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 7.778, 
fol. 96r-96v; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.171; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/326, 
fol. 82r-82v; Rodríguez de Monforte, Pedro, Descripcion de las honras que se hicieron a la Catholica 
Mag.d…, (n. 9136), fol. 81; Memorial ajustado de los autos, que por caso de corte sigue en grado de vista el 
Marques de Valera y Fuente-Hermosa…, (n. 9137); Demostración del derecho de D. Salvador Cardona y Caste-
llví…, (n. 9125); Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 382; Lohmann 
Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes…, (n. 551), I, p. 97; Gil-Bermejo García, Juana, «Mer-
caderes sevillanos…», (n. 9126), p. 188; García Fuentes, Lutgardo, «Cien familias sevillanas…», (n. 9129), 
pp. 38, 45; García Fuentes, Lutgardo, «Exportación y exportadores sevillanos…», (n. 9129), 
pp. 12, 18, 22, 37; Heredia Herrera, Antonia, «Los dirigentes oficiales del Consulado…», (n. 9126), 
pp. 225, 231; Vila Vilar, Enriqueta, «Una amplia nómina de los hombres del comercio…», (n. 9127), 
p. 151; Cárdenas Piera, Emilio de, «Oficios varios Hacienda…», (n. 9135), p. 115; Mayoralgo y Lodo, 
José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 9124), p. 702; Bermejo Cabrero, José Luis, 
Organización Hacendística de los Austrias a los Borbones…, (n. 9134), p. 132; Andújar Castillo, Francisco 
y Heredia López, Alfonso Jesús, «Del comercio a la nobleza titulada…», (n. 9128), pp. 259-277; Heredia 
López, Alfonso, «Las elecciones a prior y cónsul del Consulado de Sevilla…», (n. 9128), pp. 288-311; Salas 
Almela, Luis, «Con una llaga abierta para regar toda la tierra…», (n. 9131), p. 606.



807. Castillo y Campero, Antonio Domingo del. Marqués de Valera (I) (Cruzada)

Nació en Sevilla, a quien se echó agua de necesidad en su casa y luego exorcizado y 
catequizado en su colegial de San Salvador el 5 de febrero de 1647 9139; y murió en junio 
de 1694 9140.

Hijo legítimo de don Antonio del Castillo Camargo, nacido en Sevilla hacia 1600, 
caballero de la Orden de Santiago en 1640, familiar del Santo Oficio de la Inquisición de 
Sevilla en 1625, cónsul del Consulado de cargadores a Indias entre 1632 y 1637, alguacil 
mayor de la Audiencia de los Grados de Sevilla, gran canciller y registrador del Consejo de 
Cruzada, por juro de heredad y con entrada de consejero en 1665; y de doña María Ana 
de Campos y Campero, nacida en Puebla de los Ángeles en la Nueva España 9141.

Sus abuelos paternos fueron don Diego del Castillo, nacido en la villa de Colmenar 
Viejo y avecindado en Sevilla; y doña Isabel de los Ríos, nacida en Sevilla 9142.

Sus abuelos maternos fueron don Sancho Campero de Sorrevilla, nacido en el lugar 
de Abionzo, valle de Carriedo en las Montañas de Burgos, en 1565 9143 y avecindado en 
Sevilla; y doña Isabel de Campos Tomellín, nacida en Puebla de los Ángeles y avecindada 
en Sevilla, hija que era de Sebastián Tomellín, nacido en la villa de Valverde, Extremadura, 
avecindado en Puebla de los Ángeles, muerto en Sevilla, y de Francisca de Campos, natural 
de Puebla de los Ángeles 9144.

Por real provisión fechada en Madrid el 14 de noviembre de 1653 se le hizo merced 
de un hábito de caballero de la Orden de Santiago y sus pruebas se aprobaron en el año 
siguiente 9145, y en 11 de septiembre de 1679 se le concedió el título de marqués de Vale-
ra (I) 9146.

Previa licencia, que le fue concedida en 1668 9147, contrajo matrimonio en Madrid el 2 
de julio de ese mismo año con doña María de Hinestrosa Pacheco Guzmán y Mendoza 9148, 
vecina de la ciudad de Cuenca, señora de Valera de Abajo, hija legítima de don Juan de 
Hinestrosa y Jaraba, señor de Valera, Olmeda y Villar del Saz, y de doña María Josefa Pa-
checo de Mendoza 9149.

9139  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.743, fol. 169v: «En çinco de febrero de mil y seisçientos 
y quarenta y siete años yo el Bachiller Pedro Bello de Herrera Cura desta yglesia colejial del S.r S. Salbador 
de Sevilla Cathequize, y exorçize a Antonio domingo hijo de Antonio del Castillo Camargo Caballero de la 
orden de S.tiago; y de doña Mariana de Campos y Campero su muger, echole agua a esta criatura en casso 
de neçesidad el l.do Juan de liñan Mançano Capellan de San Pedro; tubole a echar el agua en su cassa; y en 
esta colejial al rreçivir los exorçismos don Joseph Campero de Sorrevilla beçino desta colejial al qual adverti 
la connaçion espiritual y su obligaçion y hirme = El bachiller Pedro Bello de herrera».

9140  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/300, fol. 75r [2.ª foliación].
9141  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.436, sin foliar «Certificación de D. Laureano Bejarano 

Infante, secretario del Secreto del Santo Oficio de Sevilla, de la genealogía de D.ª María Ana de Campos», 
Sevilla, 12-III-1657

9142  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.780.
9143  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.436, fol. 22r.
9144  Ídem, sin foliar «Certificación de D. Laureano Bejarano Infante, secretario del Secreto del Santo 

Oficio de Sevilla, de la genealogía de D.ª María Ana de Campos», Sevilla, 12-III-1657; Rah. Colección Luis 
de Salazar y Castro, Ms. 9/326, fol. 82r-82v.

9145  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.743; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.496.
9146  Ahn. Consejos, libro 2.752, Año 1679, n. 31.
9147  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 227.
9148  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas … Parte 1…», (n. 393), p. 165.
9149  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/300, fol. 75r [2.ª foliación].
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Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Juan Francisco del Castillo Hinestrosa, nacido en Madrid en 1672 
y muerto en 1738, marqués de Valera (II), señor de las villas de Quema, Altarejos, Villar 
del Saz de Donguillén parte de abajo, y alférez mayor de la villa de San Clemente de la 
Mancha, sucedió a su padre en 1694 como gran canciller y registrador mayor del Consejo 
de Cruzada, con entrada de consejero.

2.ª)  Doña Ángela Francisca del Castillo Hinestrosa, nacida en Madrid que, previa 
licencia concedida en 1689 9150, contrajo matrimonio con don Pascual de Villacampa 
y Pueyo, nacido en Madrid en 1661 y muerto ahí mismo en 1737, caballero de la Or-
den de Montesa en 1671, recibido por colegial del Colegio Mayor de San Ildefonso de la 
Universidad de Alcalá en 1678, fiscal de la Junta de Obras y Bosques en 1689, oidor del 
Consejo de Hacienda en 1697, consejero togado del Real de las Indias en 1706, consejero 
del Real de Castilla en 1706, y de su Cámara en 1720, gobernador interino del Consejo 
de Castilla en 1726.

Regidor de la ciudad de Cuenca, alcalde mayor de la de Sevilla, sucedió a su padre en 
el oficio de gran canciller y registrador mayor del Consejo de Cruzada, con entrada de 
consejero y, como tal, concurría el 22 de marzo de 1689 al convento de la Encarnación a 
las exequias de la reina doña María Luisa de Orleans 9151.

El marqués de Valera (I) permaneció en la villa y corte hasta su muerte 9152.

9150  Ahn. Órdenes-Casamiento-Montesa, exp. 53.
9151  Vera Tasis y Villarroel, Juan, Noticias historiales de la enfermedad, muerte y exsequias…, (n. 3567), 

fol. 214.
9152  Ahn. Consejos, libro 2.752, Año 1679, n. 31; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.436; 

Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.743; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.780; Ahn. Ór-
denes-Casamiento-Montesa, exp. 53; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 227; Ahn. Ór-
denes-Expedientillos, 3.496; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/300, fol. 75r [2.ª foliación]; 
Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/326, fol. 82r-82v; Vera Tasis y Villarroel, Juan, Noticias 
historiales de la enfermedad, muerte y exsequias…, (n. 3567), fol. 214; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, 
«Bodas nobiliarias madrileñas … Parte 1…», (n. 393), p. 165.



808. Castillo Carroz, Juan del (Hacienda)

Nació en Valencia el 3 de febrero de 1760 y fue bautizado en su parroquial de San 
Esteban seis días más tarde 9153; y murió ahí mismo «en la madrugada del 6 de Setiembre 
de 1828» 9154.

Hijo legítimo de don Francisco Pascual del Castillo y Fenollet, nacido en Va-
lencia y bautizado el 7 de diciembre de 1724, marqués de Valera (IV), marqués de Fuenteher-
mosa; y de doña María Bárbara Carroz y Roca de la Serna, nacida en Moncada y bautizada 
el 7 de abril de 1731 y muerta el 23 de enero de 1806, quienes habían contraído matrimo-
nio en Valencia el 13 de febrero de 1757 9155.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Francisco Joaquín del Castillo de Arce, 
nacido en 1697 y muerto en 1751, marqués de Valera (III), cuando, a la muerte de su padre, 
ocurrida en 1716, entró en el mayorazgo de su casa, recayó en él el oficio de consejero, 
gran canciller y registrador mayor del Consejo de Cruzada, que sirvió por tenientes; doña 
Leonor Francisca María Genoveva Ángela Juana Fenollet Castellvert y Villaragut, nacida 
en el lugar de el Ginovés y bautizada en su parroquial el 5 de enero de 1702 9156, muerta en 
Valencia, bajo testamento que había otorgado allí mismo, ante el notario José Fabra, el 23 
de abril de 1766 9157,

Sus abuelos maternos fueron don José Juan Carroz y Cruilles, nacido en Valencia, mar-
qués de Mirasol; y doña María Josefa Roca de la Serna, nacida en Valencia 9158.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Juan Francisco Joaquín del Cas-
tillo Hinestrosa y Pacheco, nacido en Madrid en 1672 y muerto en torno a 1716, 
marqués de Valera (II), señor de las villa de Quema, Altarejos, Villar del Saz de Donguillén 
parte de abajo, y alférez mayor de la villa de San Clemente de la Mancha, consejero, gran 
canciller y registrador mayor del Consejo de Cruzada en 1695; y doña Ana Francisca Ma-
ría Félix de Arce y de los Ríos, nacida en Madrid el 23 de febrero de 1675 y bautizada en 
su parroquial de San Martín el 6 de marzo siguiente 9159, muerta intestada en Madrid el 23 
de mayo de 1738, su cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de San Martín 9160, 
quienes habían contraído matrimonio en casa del marqués de Fuente Hermosa (I), sita en la 
calle de La Flor de la parroquia de San Martín de Madrid, el 1 de julio de 1696 9161.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan Pascual Fenollet, nacido en Ori-
huela, marqués de Llanera y conde de Olocau; y doña Catalina Ignacia Salvador, nacida en la 
ciudad de San Felipe 9162.

9153  Pastor Fuster, Justo, Biblioteca valenciana de los escritores que florecieron hasta nuestros días. Con 
adiciones y enmiendas a la de D. Vicente Ximeno, II, Valencia, Imprenta y Librería de José Ximeno, 1830, 
p. 465.

9154  Ibídem.
9155  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.363.
9156  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 108r-109r.
9157  Ídem, fol. 28v-31r.
9158  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.363.
9159  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 103v.
9160  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 255.
9161  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 103v-107v; cfr. Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas 

nobiliarias madrileñas … Parte 2…», (n. 161), p. 161.
9162  Ídem, fol. 2r-2v.
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Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Vicente Juan Carroz y Carroz, nacido 
en la villa de Moncofar, marqués de Mirasol, caballero de la Orden de Montesa; y doña Vi-
centa Cruilles, nacida en Valencia 9163.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Francisco Roca de la Serna, nacido en 
Valencia; y doña Antonia Mascarell, nacida en Valencia 9164.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Francisco Antonio del Castillo y Carroz, nacido en la ciudad de Valencia, 
marqués de Valera de Abajo (V), marqués de Fuentehermosa, a quien por real decreto de 16 de 
febrero de 1783 se le hizo merced de la cruz de la Real y Distinguida Orden Española de 
Carlos III y sus pruebas fueron aprobadas el 20 de mayo de 1785 9165.

En 1791 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de San Juan de Jeru-
salén 9166, y por real decreto de 25 de enero de 1801 se le hizo merced de la cruz y pensión 
de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III y sus pruebas fueron aprobadas 
el 14 de febrero de ese mismo año 9167.

Previa real licencia, que le fue concedida en 1807 9168, contrajo matrimonio con doña 
María del Carmen Mezquita y de Pedro Cebrián y Trullench, nacida en Rubielos de Mora 
en el reino de Aragón, y bautizada el 5 de julio de 1779, hija legítima de don Joaquín Mez-
quita y Cebrián, nacido en Rubielos de Mora el 8 de diciembre de 1735 y bautizado al día 
siguiente, barón de la Povadilla, y de doña Josefa de Pedro y Trullench, nacida en Morella, 
quienes habían contraído matrimonio en Morella el 7 de octubre de 1771 9169. 

Estudió en la Universidad de Valencia, en la que se graduó de bachiller en artes el 3 
de junio de 1776, siguió luego la facultad de leyes y se graduó de bachiller en ella el 20 de 
mayo de 1779 y de doctor el 6 de mayo de 1780, más tarde recibió el grado de bachiller 
en cánones el 7 de mayo de 1782 y el de doctor en la misma facultad el 20 de mayo de ese 
mismo año 9170.

Fue un activo socio de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Valencia, en 
la que había sido admitido como honorario en 1799 9171.

A su pluma se deben:

1.ª)  Una traducción, bajo el anagrama de su nombre y apellido de Justo Linda Calle 
y Zocrar, de L’Ordre Naturel et Essentiel des Sociétés Politiques de Le Mercier de la Rivière, 
bajo el título de: El orden natural y esencial de las sociedades políticas. Traducido con notas 
por D. Justo Linda Calle y Zocrar, en Valencia, en la imprenta de don Benito Monfort, 

9163  Ídem, fol. 2v.
9164  Ídem, fol. 2v.
9165  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, 

(n. 6772), III, pp. 59-61.
9166  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.363.
9167  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.135; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedien-

tes…, (n. 6772), III, p. 61.
9168  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 515, exp. 3.055.
9169  Ahn. Estado, leg. 7.568, exp. 6.
9170  Ahn. Estado, leg. 3.443, exp. 1; cfr. Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., 

(n. 81), p. 223.
9171  Junta Publica de la Real Sociedad Economica de Amigos de Amigos del Pais de Valencia, celebrada el 

dia 9 de diciembre de 1801, Valencia, en la Imprenta de D. Benito Monfort, 1802, p. 261
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en 1820, que se reimprimió en 1823 9172. Por esta traducción se le considera como uno de 
los difusores de la fisiocracía, aunque algo tardío, en España 9173.

2.ª)  Otra traducción de una obra del conde de Maistre bajo el título de Del papa 
y de la Iglesia Galicana. Obra impresa en Francia en los años 1819 y 1821. Traducida del 
francés por un Eclesiástico, impresa en Valencia en tres tomos, en la Imprenta de D. Benito 
Monfort, en 1824.

Fue recibido como abogado por la Real Audiencia de Valencia el 20 de mayo de 1783, y 
pasó a la villa y corte y aquí se incorporó en los Reales Consejos el 19 de agosto de 1783 9174.

Comenzó su carrera como agregado a la legación de las Provincias Unidas, destino 
para el que fue nombrado el 31 de marzo de 1790, y del que se hizo cargo en La Haya en 
agosto del año siguiente 9175. Regresó a los reinos de España y aquí, el 17 de marzo de 1795, 
fue nombrado oficial de la primera Secretaría de Estado, fue promovido a oficial segundo 
el 26 de noviembre de 1798, y a oficial mayor menos antiguo el 12 de marzo de 1800 9176.

El 11 de febrero de 1801 fue destinado como secretario de la embajada de Francia, y 
en el desempeño de este empleo acompañó a Azara al Congreso de Amiens, tras lo cual 
regresó a España. Aunque el 3 de abril de 1802 fue destinado a Rusia, permaneció en la 
villa y corte y el 11 de mayo de 1802 se le concedieron los gajes de secretario real, y el 6 de 
octubre de ese mismo año se le hizo merced del empleo de oficial mayor más antiguo de 
la citada primera Secretaría de Estado 9177.

Fue nombrado director general supernumerario de Correos y, juntamente, por real 
decreto fechado en Aranjuez el 21 de mayo de 1806, se le concedieron honores y antigüe-
dad del Consejo de Hacienda 9178. Una vez publicado en Consejo pleno de Hacienda el 28 
de mayo siguiente y dado en ese mismo día el «ejecútese» en Consejo de Cámara 9179, se le 
expidió el título respectivo, y gozó de tales honores hasta la invasión de los franceses, época 
en la que se hallaba como director general en propiedad de Correos, por nombramiento 
que se le había hecho en 9 de abril de 1808 9180.

Siguió a la Junta a Sevilla y fue confirmado el 15 de noviembre de 1808 en su destino 
de director general de Correos. Fue nombrado ministro plenipotenciario en Lisboa el 1 
de marzo de 1810, destino del que se hizo cargo en abril siguiente 9181. La Gazeta de la 
Regencia, daba cuenta de su nombramiento, con especial mención de su rechazo al rey 
intruso, como que había sido uno de los pocos ministros con honores del Consejo de Ha-
cienda, que se había negado a prestarle juramento: «En atención a los méritos y servicios 
de D. Juan del Castillo y Carroz, director general de correos y caminos, y al patriotismo 

9172  Pastor Fuster, Justo, Biblioteca valenciana de los escritores..., (n. 9153), II, p. 465.
9173  Argemí i d’Abadal, Luís y Lluch, Ernest, «La fisiocràcia a Espanya», en Recerques. Historia, econo-

mia, cultura, 12, 1982, pp. 28-36.
9174  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 223.
9175  Antón del Olmet, Fernando, El cuerpo diplomático español en la guerra de la independencia, V, 

Madrid, Imprenta de Pueyo, 1914, p. 80; Ozanam, Didier, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 223.
9176  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 223.
9177  Antón del Olmet, Fernando, El cuerpo diplomático español en la Guerra..., (n. 9175), V, pp. 80-

81; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 223.
9178  Ags. Consejo Supremo de Hacienda, leg. 87, sin numerar.
9179  Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 135.
9180  Gf. 1808, p. 89.
9181  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 223; López Cordón 

Cortezo, M.ª Victoria, «La legación española en Lisboa durante el reinado de Fernando VII», en Cuadernos 
de Historia Contemporánea, Número extraordinario, Madrid, 2003, p. 116.
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que manifestó huyendo de Madrid por no servir al rey intruso, tuvo a bien el rey nuestro 
señor Fernando VII, y en su real nombre el Consejo de Regencia de los reynos de España 
e Indias, nombrarle en el mes de marzo próximo por su enviado extraordinario y ministro 
plenipotenciario cerca del príncipe regente de Portugal con residencia en Lisboa. Sucede 
en este importante destino a D. Evaristo Pérez de Castro» 9182.

La Regencia del reino lo nombró el 26 de abril de 1811 enviado extraordinario y mi-
nistro plenipotenciario en Río de Janeiro, a donde sólo pudo marchar en junio de 1813, 
época en que informaba del inicio de su viaje desde Lisboa, y en la que se comunicaba su 
paso al capitán general de las provincias del Río de la Plata 9183. Finalmente arribó a Río 
de Janeiro y fue recibido por el príncipe regente en su primera audiencia el 24 de agosto 
de 1813 9184

Su estancia en Brasil fue breve porque, aquejado de una enfermedad, solicitó licencia 
para regresar a los reinos de España el 10 de abril de 1814, y en uso de ella arribó a Málaga 
el 10 de septiembre de 1814. En agosto del año siguiente hizo dejación de su cargo para 
tomar órdenes religiosas, y obtuvo el arcedianato de San Felipe el 22 de agosto de 1815 9185.

En 1824 el ayuntamiento de la ciudad de Valencia, patrono que era a la sazón de la 
Universidad, lo eligió rector de la Universidad de Valencia, y sirvió este oficio hasta su 
muerte 9186.

9182  Grei. 8-V-1810, N.º 22, p. 181.
9183  Antón del Olmet, Fernando, El cuerpo diplomático español en la Guerra..., (n. 9175), V, pp. 82-

85; Agi. Indias, Estado, leg. 81, n. 75.
9184  Grei. 25-XII-1813, N.º 169, p. 1416.
9185  Antón del Olmet, Fernando, El cuerpo diplomático español en la Guerra..., (n. 9175), V, pp. 86-87.
9186  Agi. Indias, Estado, leg. 81, n. 75; Ags. Consejo Supremo de Hacienda, leg. 87; Ahn. Estado, 

leg. 3.443, exp. 1; Ahn. Estado, leg. 6.401-2, n. 135; Ahn. Estado, leg. 7.568, exp. 6; Ahn. Estado-Carlos 
III, exp. 211; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 1.135; Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.363; Ahn. 
Fc-M.º-Hacienda, leg. 515, exp. 3.055; Gf. 1808, p. 89; Grei. 8-V-1810, N.º 22, p. 181; Grei. 25-XII-
1813, N.º 169, p. 1416; Junta Publica de la Real Sociedad Economica de Amigos de Amigos del Pais de Valen-
cia..., (n. 9171), p. 261; Pastor Fuster, Justo, Biblioteca valenciana de los escritores..., (n. 9153), II, p. 465; 
Antón del Olmet, Fernando, El cuerpo diplomático español en la Guerra..., (n. 9175), V, pp. 80-87; Arge-
mí i d’Abadal, Luís y Lluch, Ernest, «La fisiocràcia...», (n. 9173), pp. 28-36; Cadenas y Vicent, Vicente 
de, Extracto de los expedientes…, (n. 6772), III, pp. 59-61; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplo-
mates espagnols..., (n. 81), pp. 223-224; López Cordón Cortezo, M.ª Victoria, «La legación española en 
Lisboa...», (n. 9181), p. 116.



809. Castillo de la Concha y Franco, Juan del (Hacienda – Castilla)

Nació en Madrid 9187; y murió ahí mismo, a los setenta y un años de su edad, el 22 de 
marzo de 1754 9188.

Hijo legítimo de don Juan del Castillo de la Concha, nacido en el lugar de Saro en el 
valle de Carriedo, arzobispado de Burgos, y bautizado en su parroquial de San Tirso el 17 
de mayo de 1639 9189, y muerto en Madrid el 14 de abril de 1707, bajo poder para testar 
que había otorgado ahí mismo, ante el escribano Juan Martínez Maseda, el 3 de marzo 
de 1702, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el Hospital Real de Aragón 9190, a quien 
en 1686 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 9191, oficial se-
gundo de la Secretaría de Estado 9192; y de doña María Victoria Franco, muerta en Madrid 
el 9 de junio de 1712, bajo testamento que había otorgado en la misma villa y corte, ante 
el escribano Juan Pérez Alviz, el 31 de marzo de 1712, y su cuerpo cadáver fue sepultado 
en el convento de San Juan de Dios 9193.

Sus abuelos paternos fueron don Pedro del Castillo de la Concha, nacido en el lugar 
de Saro y bautizado en su parroquial de San Tirso el 2 de julio de 1623 9194, colegial en 
el Colegio de San Clemente de Santiago; y doña María Martínez Gutiérrez, nacida en el 
lugar de Saro y bautizada en su parroquial de San Tirso el 27 de septiembre de 1620 9195, 
quienes habían tenido a su hijo don Juan cuando ambos era solteros 9196.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Diego del Castillo de la Concha, naci-
do en el citado lugar de Saro y bautizado en su parroquial el 2 de febrero de 1591 9197, y 
muerto bajo testamento que había otorgado en el mismo lugar de Saro, ante el escribano 
Baltasar de Carriedo, en 1647 9198, empadronado allí por hijodalgo en 1649 9199, alcalde 
y justicia mayor del valle de Carriedo 9200; y doña Lucía Damanso Gómez de la Madrid, 
nacida en la villa de Saldaña en el obispado de León, y bautizada en su parroquial de San 
Miguel el 27 de diciembre de 1589 9201.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan Martínez de Arce Gómez, naci-
do en el expresado lugar de Saro y bautizado el 27 de noviembre de 1590 9202, y muerto 
bajo testamento que había otorgado ahí mismo el 14 de marzo de 1667 9203; y doña Luisa 

9187  Ahn. Universidades, leg. 448, exp. 113; Ahn. Universidades, libro 406, fol. 137r, 142r; cfr. Fa-
yard, Janine, Los miembros del Consejo de Castilla..., (n. 4580), p. 218, n. 52, que le da por nacido en el lugar 
de Saro en Santader.

9188  Gm. 2-IV-1754, N.º 14, p. 112.
9189  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.746, fol. 71r.
9190  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 330, Madrid, 2008, p. 645.
9191  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.746; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 5.126.
9192  Agp. Personal, caja 16.776, exp. 1.
9193  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 9124), p. 702.
9194  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.746, fol. 70v-71r.
9195  Ídem, fol. 70v.
9196  Ídem, fol. 78r-78v, 79v.
9197  Ídem, fol. 72r.
9198  Ídem, fol. 78v-79v.
9199  Ídem, fol. 74v.
9200  Ídem, fol. 77v-78r.
9201  Ídem, fol. 91r.
9202  Ídem, fol. 72v.
9203  Ídem, fol. 75v.
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Gutiérrez, nacida en el mismo lugar de Saro, quienes habían contraído matrimonio en la 
iglesia ermita de Nuestra Señora del Camino del citado lugar de Saro el 27 de noviembre 
de 1619 9204.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don José del Castillo de la Concha y Franco, natural de Madrid, que contrajo 
matrimonio con doña Josefa Luisa María de Mesa y Dávila, natural de Écija, padres que 
fueron de don Francisco Javier del Castillo de la Concha, nacido en Écija el 29 de julio 
de 1720 y bautizado en su parroquial de la Santa Cruz, siguió sus primeros estudios con 
los jesuitas de Écija, y continuó los de teología en el Colegio de la Asunción de Córdoba, 
en el que fue recibido en septiembre de 1739, ordenado de presbítero se le concedió una 
ración en la catedral de Almería 9205.

2.º)  Don Carlos del Castillo de la Concha y Franco.

Contrajo matrimonio con doña Manuela Alonso de Buendía y Grande, muerta en 
Madrid el 8 de agosto de 1751, bajo testamento que había otorgado aquí mismo, ante el 
escribano Gaspar Martínez, el 8 de junio de 1730, y su cuerpo cadáver fue sepultado en 
la capilla, de su patronato, de Nuestra Señora de la Soledad del convento de mercedarios 
calzados de la ciudad de Toledo 9206.

Estudió en la Universidad de Alcalá de Henares y en ella se graduó de bachiller en cá-
nones el 21 de junio de 1701, de licenciado en la misma facultad el 6 de octubre de 1704 
y de doctor en 16 de abril de 1705 9207.

Sustentó en la Universidad de Alcalá un acto de la materia de legatis, y presidió los 
tres siguientes: el primero del § 25 del libro segundo de la Instituta del título de rerum 
divisione; el segundo de la materia de la ley 1 y 2 Codice de fideiuss. vel mand. dot. dentur, 
y explicó de extraordinario en los tres libros restantes de la Instituta: en el curso de 1701 el 
título 12 del libro primero quibus modis ius patriae potestatis solvitur; en el curso de 1702 el 
título 4 del libro segundo de usufructi; y en el de 1703 el título 20 del libro tercero de inuti-
libus stipulationibus. Leyó, igualmente, por substitución las cátedras de Prima de Cánones 
en el curso de 1703 en 1704, desde 5 de diciembre hasta fin de dicho mes por el doctor 
Acebedo; en el mismo curso la de Decreto por el licenciado Santos, desde 21 de febrero 
hasta finales de marzo; y en el curso de 1704 a 1705 la de Decretales mayores, desde 26 de 
noviembre hasta 15 de diciembre, en que explicó el libro cuarto de la Instituta, asignado a 
dicha cátedra, y en 1706 había leído cinco veces de oposición a cátedras 9208. La primera de 
estas lecturas de oposición había sido a la cátedra de Decreto en 1704 9209, y a ellas habías 
seguidos las de oposición de las de Sexto, prima de Cánones y Decretales menores, toda 

9204  Ídem, fol. 71r. 
9205  Aranda Doncel, Juan, «Becarios astigitanos en el Colegio de la Asunción de Córdoba durante el 

siglo XVIII», en II Congreso de Historia «Écija en el siglo XVIII (Celebrado en Écija del 13 al 15 de diciembre 
de 1989), Écija, Excmo. Ayuntamiento de Écija, 1995, p. 132.

9206  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2063), p. 706.
9207  Ahn. Universidades, libro 406, fol. 137r, 142r; Ahn. Universidades, leg. 448, exp. 113; Ahn. Con-

sejos, leg. 13.385, n. 75, «Certificación de Pedro de Haro y Sota, secretario de la Universidad de Alcalá», 
Alcalá, 14-IV-1706; cfr. Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 149.

9208  Ahn. Consejos, leg. 13.385, n. 75.
9209  Ahn. Universidades, libro 1.147, fol. 25r.
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ellas en 1705 9210, y a ellas siguieron otra a la de Prima de Cánones en 1707 9211, y a esta 
misma cátedra en 1708 9212.

En atención a su literatura y al «dilatado mérito» de su padre el secretario don Juan 
Castillo de la Concha, por real decreto fechado en Madrid el 16 de diciembre de 1707, 
se le hizo merced «de la Futura de Fiscal de la Junta de Obras y Bosques con la mitad de 
gajes de ella, ínterin que entra en la propiedad, y desde luego con todos los onores ausen-
cias y enfermedades del propietario», que lo era don Diego Santos de San Pedro 9213, y se le 
despachó su título el 22 de enero de 1708 y prestó juramento y tomó la posesión en dicha 
Junta el 3 de febrero siguiente 9214.

Por real decreto fechado en Zaragoza a 10 de abril de 1711 se le cometió una pesquisa 
secreta en el sitio de Aranjuez sobre lo ejecutado en él por los oficiales reales y demás de-
pendientes durante el tiempo de la invasión de los enemigos en el año de 1710, encargo 
en el que entendió durante más de dos años continuos, y mantuvo su goce de la fiscalía de 
la dicha Junta de Obras y Bosques hasta el 14 de octubre de 1713 9215.

Cuando don Diego Santos de San Pedro, en la nueva planta de ministros acordada 
en 10 de noviembre de 1713, fue promovido a la fiscalía del Consejo Real de las Órdenes, 
la futura de la fiscalía de la Junta de Obras y Bosques «no tuvo efecto ni se le dio cumpli-
miento en ella a dicha merced, por decirse no se tuvo presente y se nombró en la propiedad 
de dicha fiscalía al D.r D.n Juan Samaniego, cathedratico de Salamanca» y por esta razón 
se le dio una plaza de alcalde de Casa y Corte. Una vez que se le extendió carta de pago 
del derecho de la media anata el 1 de agosto de 1714 9216, se le despachó su título por real 
provisión fechada en El Pardo el 12 de agosto de ese mismo año 9217, y prestó juramento en 
el Consejo y tomó la posesión en la Sala el Madrid el 13 de agosto de 1714 9218.

Quedó reformado de su plaza de alcalde del crimen, como consecuencia del real de-
creto de 9 de junio de 1715, que anuló el anterior de 10 de noviembre de 1713 y las reso-
luciones de 1 de mayo y 16 de diciembre de 1714 que habían fijado la nueva planta de los 
tribunales. Pero cuando, en virtud del real decreto de 22 de junio de 1715, se ordenó res-
tablecer la jurisdicción civil y criminal que tenían el corregidor y sus tenientes en la forma 
que tenían antes de la 1713, por real decreto de 28 de junio de aquel año de 1725 Castillo 
de la Concha fue nombrado teniente de corregidor, con honores de alcalde de Casa y Cor-
te y opción a la primera vacante del número 9219, y con ese carácter se le despachó su título 
por real provisión fechada en Aranjuez el 6 de julio de 1715 9220. 

Por real decreto fechado en Madrid el 15 de febrero de 1719 se resolvió que volviera 
a servir una plaza de alcalde de Casa y Corte y, una vez dado el «cúmplase» en Cámara de 
ese mismo día 9221, «volvió a la posesión de Alcalde con su Antigüedad» el 17 de febrero de 

9210  Ídem, fol. 34r, 49r, 57r.
9211  Ídem, fol. 65r.
9212  Ídem, fol. 75r.
9213  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 179.
9214  Agp. Personal, caja 16.776, exp. 1.
9215  Ibídem.
9216  Ahn. Consejos, leg. 13.643, n. 42.
9217  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 109v-110r.
9218  Ahn. Consejos, libro 1.170, sin foliar; Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 179.
9219  Ibídem.
9220  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 143v-145r.
9221  Ahn. Consejos, leg. 13.643, n. 42.
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aquel año 9222. Se extendió la carta de pago del derecho de la media anata por esta nueva 
merced en 4 de diciembre de 1719 9223, 

Sobre consulta del Consejo de Castilla del 3 de diciembre de 1725 en la que ocupaba 
el segundo lugar de la terna, publicada el 7 de enero de 1726, fue promovido a ministro 
togado del Consejo de Hacienda en la vacante que dejaba el ascenso de don Juan José de 
Mutiloa al Consejo de Indias 9224, y se le despachó su título por real provisión fechada en El 
Pardo el 12 de febrero de 1726 9225. Se despidió de la sala de Casa y Corte para ir a tomar 
la posesión de su plaza del Consejo de Hacienda el 19 de febrero de 1726, y en ese mismo 
día prestó el juramento 9226.

En atención a sus servicios, por real decreto de 24 de enero de 1737, se le concedieron 
los honores y antigüedad del Consejo Real de Castilla, y se le extendió el título de ellos 
por real provisión fechada en El Pardo el 1 de febrero de 1737 9227, y prestó el juramento 
de estilo el día siguiente 9228.

Permaneció en el servicio de su plaza en el Consejo de Hacienda hasta su muerte, épo-
ca en la que se hallaba como decano en ejercicio del referido Consejo y era «el más antiguo 
Togado de los Tribunales de dentro, y fuera de la Corte» 9229.

9222  Ahn. Consejos, libro 1.170, sin foliar.
9223  Ahn. Consejos, leg. 13.643, n. 42.
9224  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 6.
9225  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 186v.
9226  Ahn. Consejos, libro 1.170, sin foliar.
9227  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 178r-178v.
9228  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 166.
9229  Agp. Personal, caja 16.776, exp. 1; Ahn. Consejos, leg. 13.385, n. 75; Ahn. Consejos, leg. 13.643, 

n. 42; Ahn. Consejos, libro 734, fol. 109v-110r, 143v-145r; Ahn. Consejos, libro 735, fol. 186v; Ahn. 
Consejos, libro 736, fol. 178r-178v; Ahn. Consejos, libro 1.170; Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 149, 166; 
Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 179; Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 6; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.746; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 5.126; Ahn. Universidades, leg. 448, exp. 113; Ahn. Universida-
des, libro 406, fol. 137r, 142r; Ahn. Universidades, libro 1.147, fol. 25r, 34r, 49r, 57r, 65r, 75r; Gf. 1754, 
p. 52; Gm. 2-IV-1754, N.º 14, p. 112; Fayard, Janine, Los miembros del Consejo de Castilla..., (n. 4580), 
p. 218, n. 52; Aranda Doncel, Juan, «Becarios astigitanos en el Colegio…», (n. 9205), p. 132; Mayoral-
go y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 9190), p. 645; Mayoralgo y Lodo, 
José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 9124), p. 702; Mayoralgo y Lodo, José Miguel 
de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2063), p. 706.



810. Castillo y Fenollet, Pascual Francisco del. Marqués de Valera (IV) (Cruzada)

Nació en Valencia y bautizado en su parroquial de San Esteban el  7 de diciembre 
de 1724 9230; y murió ahí mismo en 1760, bajo testamento que había otorgado ante el 
escribano Vicente Martínez, el 12 de abril de 1760 9231.

Hijo legítimo de don Juan Francisco Joaquín del Castillo de Arce, nacido en 1697 
y muerto en 1751, marqués de Valera (III), cuando, a la muerte de su padre, ocurrida en 1716, 
entró en el mayorazgo de su casa, recayó en él el oficio de consejero, gran canciller y registra-
dor mayor del Consejo de Cruzada, que sirvió por tenientes; y de doña Leonor Francisca Ma-
ría Genoveva Ángela Juana Fenollet Castellvert y Villaragut, nacida en el lugar de el Ginovés 
y bautizada en su parroquial el 5 de enero de 1702 9232, muerta en Valencia, bajo testamento 
que había otorgado allí mismo, ante el notario José Fabra, el 23 de abril de 1766 9233.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Francisco Joaquín del Castillo Hines-
trosa y Pacheco, nacido en Madrid en 1672 y muerto en torno a 1716, marqués de 
Valera (II), señor de las villa de Quema, Altarejos, Villar del Saz de Donguillén parte de 
abajo, y alférez mayor de la villa de San Clemente de la Mancha, consejero, gran canciller 
y registrador mayor del Consejo de Cruzada en 1695; y doña Ana Francisca María Félix 
de Arce y de los Ríos, nacida en Madrid el 23 de febrero de 1675 y bautizada en su parro-
quial de San Martín el 6 de marzo siguiente 9234, muerta intestada en Madrid el 23 de mayo 
de 1738, su cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de San Martín 9235, quienes ha-
bían contraído matrimonio en casa del marqués de Fuente Hermosa (I), sita en la calle de La 
Flor de la parroquia de San Martín de Madrid, el 1 de julio de 1696 9236.

Sus abuelos maternos fueron don Juan de Dios José Pascual Diego Fenollet y Togores, 
nacido en Orihuela el 8 de marzo de 1673 y bautizado, a los siete días de nacido, en su 
parroquial de las gloriosas Santas Justa y Rufina 9237, muerto bajo testamento que había 
otorgado en el lugar de el Ginovés, ante el escribano Diego Maravall, el 30 de noviembre 
de 1730 9238, marqués de Llanera; y doña Ignacia Catalina Josefa María Teresa Salvador y 
Sanz, nacida en la ciudad de San Felipe en el reino de Valencia, el lunes 25 de noviembre 
de 1675 y bautizada ese mismo día en su iglesia colegial 9239, quienes habían contraído 
matrimonio en San Felipe el miércoles 17 de enero de 1691 9240.

Sucedió en el mayorazgo de su casa y, así, fue marqués de Valera (IV), marqués de Fuen-
tehermosa. 

9230  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 10v: «Dichous à set de Deembre del an.e mil setcens vint y 
quatre yo el infraquit batechi solemnement de licencia Vicari Generalis et Parroqui à un Fill de Don Juan Del 
Castillo Marques de valera, y de Doña Leonor Fenollet de Castillo Coniuges noms Franes Pasqual, Ygnacio, 
Juan, Chusep, Vicent Lluis, Pere Bonaventura Juaquin, Antoni, Diego, Genoveso, Manuel, Miquel, y Esteve. 
Forens Padrins D.n Pasqual Fenollet Marques de Llaneres, y Doña Ana Francisca de Arce Marquesa de Valera, 
naixque disapte entre onse y dotce del mati de dits Mes y an.e = El Doctor Geronimo Arpide Prevere».

9231  Ídem, fol. 26r-28v.
9232  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 108r-109r.
9233  Ídem, fol. 28v-31r.
9234  Ídem, fol. 103v.
9235  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 255.
9236  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 103v-107v; cfr. Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas 

nobiliarias madrileñas … Parte 2…», (n. 161), p. 161.
9237  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 111v-112r.
9238  Ídem, fol. 118r-119v.
9239  Ídem, fol. 115r-115v.
9240  Ídem, fol. 116v-117v.
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Contrajo matrimonio con doña María Bárbara Carroz y Roca de la Serna, nacida en 
Moncada y bautizada el 7 de abril de 1731 y muerta el 23 de enero de 1806, hija legítima 
de don José Juan Carroz y Cruilles, nacido en Valencia, marqués de Mirasol; y doña María 
Josefa Roca de la Serna, nacida en Valencia 9241.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Francisco Antonio del Castillo y Carroz, nacido en la ciudad de Valencia, 
marqués de Valera de Abajo (V), marqués de Fuentehermosa, a quien por real decreto de 16 de 
febrero de 1783 se le hizo merced de la cruz de la Real y Distinguida Orden Española de 
Carlos III y sus pruebas fueron aprobadas el 20 de mayo de 1785 9242.

2.º)  Don Juan del Castillo Carroz, nacido en Valencia en 1760 y muerto ahí 
mismo en 1828, caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén en 1791, se le hizo merced 
de la cruz y pensión de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III en 1801, reci-
bido de abogado en la Real Audiencia de Valencia en 1783, oficial de la primera Secretaría 
de Estado en 1795, destinado como secretario de la embajada de Francia en 1801, oficial 
mayor más antiguo de la citada primera Secretaría de Estado en 1802, director general 
supernumerario de Correos con honores del Consejo de Hacienda en 1806, ministro ple-
nipotenciario en Lisboa en 1810, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en 
Río de Janeiro en 1811, tomó estado religioso en 1814.

3.ª)  Doña Francisca Antonia del Castillo Carroz 9243.

Muerto su padre recayó en don Francisco Pascual el mayorazgo de su casa y, con él, 
el oficio de consejero, gran canciller y registrador mayor del Consejo de Cruzada y, por 
hallarse en la menor edad, su madre y curador doña Leonor de Fenollet nombró a don To-
más de Bustillo y Quiñones para que, como teniente, sirviera dicho oficio y, aprobado este 
nombramiento por auto del Consejo de Cruzada de 17 de mayo de 1729, se le despachó 
título de tal teniente por real provisión fechada en Sevilla el 28 de mayo de ese mismo año 
y prestó juramento y tomó la posesión en Madrid el 18 de junio de 1729 9244.

Fue don Francisco Pascual el último titular del oficio de consejero, gran canciller y re-
gistrador mayor del Consejo de Cruzada, pues este oficio fue suprimido con la reforma del 
Consejo de Cruzada de 8 de noviembre de 1745 9245, si bien en compensación se concedería 
a su casa en 1752 el oficio de registrador de la corte y canciller mayor del sello de cera 9246.

9241  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 24.363.
9242  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, 

(n. 6772), III, pp. 59-61.
9243  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 27v.
9244  Ags. Cruzada, leg. 304, «Relaciones de gastos desde 1729 a 1741», sin foliar, «D.n Thomas de Bus-

tillo y Quiñones the de Gran Ch.er del conss.º. Copia de la R.l Zedula de S.M. aprobando el nombram.to 
hecho por D.ª Leonor de Fenollet y Villaragut como M.e tutora y curadora de la persona y Vienes de D.n 
Fran.co Pasq.l del Castillo Marq.s actual de Valera a q.n pertenece el oficio de Gran canciller y registrador m.or 
del conss.º en el refer.do».

9245  López Díaz, María, «La reforma del Consejo de Cruzada de 1745: preámbulo de su desparición», 
en Mediterranea-ricerche storiche, 37, 2016, pp. 319-352.

9246  Ags. Cruzada, leg. 304; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211; Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, 
exp. 24.363; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 6772), III, pp. 59-61; Mayo-
ralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 255; Mayoralgo y 
Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas … Parte 2…», (n. 161), p. 161; López Díaz, María, 
«La reforma del Consejo de Cruzada de 1745…», (n. 9245), pp. 319-352.



811. Castillo Hinestrosa y Pacheco, Juan Francisco Joaquín del. Marqués de 
Valera (II) (Cruzada)

Nació en Madrid el 11 de julio de 1672 y fue bautizado, a los siete días de nacido, en 
su parroquial de San Sebastián 9247; y murió en 1716, bajo testamento que había otorgado 
en la villa de Valera de Abajo, ante el escribano Francisco Pérez de Buedo, el 9 de octubre 
de 1703 9248.

Hijo legítimo de don Antonio Domingo del Castillo y Campero, nacido en Ma-
drid en 1647 y muerto en junio de 1694, marqués de Valera de Abajo (I), caballero de la 
Orden de Santiago en 1653, consejero, gran canciller y registrador mayor del Consejo de 
Cruzada, en sucesión de su padre en 1679; y de doña María de Hinestrosa Pacheco y Men-
doza, vecina de la ciudad de Cuenca, señora de Valera de Abajo, quienes habían contraído 
matrimonio en Madrid el 2 de julio de ese mismo año con doña María de Hinestrosa 
Pacheco Guzmán y Mendoza 9249. 

Sus abuelos paternos fueron don Antonio del Castillo Camargo, nacido en Sevi-
lla hacia 1600, caballero de la Orden de Santiago en 1640, familiar del Santo Oficio de la 
Inquisición de Sevilla en 1625, cónsul del Consulado de cargadores a Indias entre 1632 
y 1637, alguacil mayor de la Audiencia de los Grados de Sevilla, consejero y gran canciller 
y registrador del Consejo de Cruzada, por juro de heredad en 1665; y doña María Ana de 
Campos y Campero, nacida en Puebla de los Ángeles en la Nueva España 9250.

Sus abuelos maternos fueron don Juan de Hinestrosa y Jaraba, señor de Valera, Olme-
da y Villar del Saz; y doña María Josefa Pacheco de Mendoza 9251.

Sucedió en los títulos y estados de su casa y, así, fue marqués de Valera (II), señor de las 
villas de Quema, Altarejos, Villar del Saz de Donguillén parte de abajo, y alférez mayor de 
la villa de San Clemente de la Mancha 9252. 

Contrajo matrimonio, en casa del marqués de Fuente Hermosa (I), sita en la calle de La 
Flor de la parroquia de San Martín de Madrid, el 1 de julio de 1696 9253, con doña Ana 
Francisca María Félix de Arce y de los Ríos, nacida en Madrid el 23 de febrero de 1675 
y bautizada en su parroquial de San Martín el 6 de marzo siguiente 9254, muerta intestada 
en Madrid el 23 de mayo de 1738, su cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de 
San Martín 9255. Era hija legítima de don Diego Manuel González de Arce y Torres, 

9247  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 102v: «En la Yglesia Parroquial de S.n Sebastian de esta villa 
de Madrid, en diez y ocho dias del mes de Julio de mil setisz.tos y setenta y dos años; Yo el D.r D.n Diego de 
la Cueva, Cura propio de esta dha Yglesia, baptizé, a Juan Fran.co Joaquin, que nacio en onze de dho mes, y 
año, hijo de D.n Antonio Domingo del Castillo y Campero, y de D.ª Maria Ynestrosa, Pacheco, y Guzman 
su lexitima muger, que viven en la Calle de S.n Agustin, fueron sus Padrinos D.n Antonio del Castillo, y 
Camargo, Caballero del Orden de Santiago, Canciller maior de la Cruzada, a quien adverti el parentesco 
spiritual, y lo firmé, fho ut supra = D.r D.n Diego de la Cueva».

9248  Ídem, fol. 137r-138r.
9249  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas … Parte 1…», (n. 393), p. 165.
9250  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.436, sin foliar «Certificación de D. Laureano Bejarano 

Infante, secretario del Secreto del Santo Oficio de Sevilla, de la genealogía de D.ª María Ana de Campos», 
Sevilla, 12-III-1657

9251  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/300, fol. 75r [2.ª foliación].
9252  Ídem, fol. 137r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 331r.
9253  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 103v-107v; cfr. Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas 

nobiliarias madrileñas … Parte 2…», (n. 161), p. 161.
9254  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 103v.
9255  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 255.
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nacido en Madrid en 1649, marqués de Fuente Hermosa (I), caballero de la Orden de Cala-
trava en 1687, pagador de la artillería de la Casa de la Contratación de las Indias en 1674, 
veedor general de la artillería, tesorero general del Consejo de Indias, ministro del Tribunal 
de la Contaduría Mayor, se le dio plaza del Consejo de Hacienda en 1685.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Juan Francisco Joaquín del Castillo de Arce, nacido en  1697 y 
muerto en 1751, marqués de Valera (III), cuando, a la muerte de su padre, ocurrida en 1716, 
entró en el mayorazgo de su casa, recayó en él el oficio de consejero, gran canciller y regis-
trador mayor del Consejo de Cruzada, que sirvió por tenientes.

2.ª)  Doña Clara Antonia del Castillo de Arce 9256, nacida en 1700 y muerta en Ma-
drid el 6 de enero de 1746, profesó religiosa, con el nombre de sor Clara Antonia de la 
Soledad, en el Convento de las Descalzas Reales de Madrid 9257.

3.ª)  Doña María Jacinta del Castillo de Arce 9258.
4.ª)  Doña Damiana Francisca del Castillo de Arce 9259, nacida en Madrid y muerta 

aquí mismo el 16 de mayo de 1750, bajo poder para testar que había otorgado en la villa y 
corte, ante el escribano Bernardino de Bringas, el 12 de febrero de 1732, y su cuerpo cadá-
ver fue sepultado en el convento del Rosario 9260. Contrajo matrimonio con don Ignacio de 
Loyola y Oyanguren, nacido en Madrid y muerto aquí mismo, en sus casas de la calle de 
Jacometrezo el 27 de noviembre de 1764, bajo testamento que había otorgado en la villa 
y corte, ante el escribano Juan Cruz Díaz, el 3 de noviembre de 1763, y su cuerpo cadáver 
fue sepultado en la parroquial de San Martín 9261, marqués de la Olmeda (II), por real decreto 
de 26 de febrero de 1699 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de San-
tiago 9262, y fue su comendador de Villarrubia de Ocaña y su procurador general 9263. Era 
hijo legítimo de don Fernando Antonio Carlos de Loyola y Veno de Rey, nacido en 
Madrid en 1647 y muerto aquí mismo en 1722, creado marqués de la Olmeda (I) en 1683, 
caballero de la Orden de Santiago en 1664, su comendador de Villarrubia de Oreja, gober-
nador de la villa de Villanueva de los Infantes, del Consejo de Hacienda en 1667.

Muerto su padre en junio de 1694, sucedió en el mayorazgo de su casa al que estaba 
vinculado el oficio de consejero, gran canciller y registrador mayor del Consejo de Cruza-
da y, presentados ante el Comisario general de Cruzada y Consejo de ella los documentos 
justificativos de la sucesión y de haber entrado en posesión de los bienes del mayorazgo, se 
le despachó título de consejero, canciller y registrador mayor del Consejo de Cruzada por 
real provisión fechada en Madrid el 22 de noviembre de 1695, pero como aún no cumplía 
los veinticinco años de su edad, se declaró que, sin perjuicio de su entrada y asistencia en 
el Consejo de Cruzada, sólo tendría voz y voto en él cuando enterara los dichos veinticinco 

9256  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 137v.
9257  Vilacoba Ramos, Karen M.ª., y Muñoz Serrulla, Teresa, «Las religiosas de las Descalzas Reales 

de Madrid en los siglos XVI-XX: Fuentes archivísticas», en Hispania Sacra, LXII-125, Madrid, enero-ju-
nio 2010, p. 139.

9258  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211, fol. 137v.
9259  Ibídem.
9260  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño del siglo XVIII (1701-

1808)», en Hidalguía, 371, Madrid, 2016, p. 216.
9261  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3502), p. 223.
9262  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.656.
9263  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2106), II, fol. 398-399.
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años 9264, y en esta conformidad prestó juramento y fue recibido en el Consejo de Cruzada 
en Madrid el 24 de noviembre de 1695 9265.

En uso de la facultad que tenía concedida, por los títulos de perpetuidad del oficio 
de consejeros, gran canciller y registrador mayor del Consejo de Cruzada, de servirlo por 
teniente nombró como tal teniente, «por el tiempo de su voluntad», a don Juan Sáenz de 
Viteri, caballero de la Orden de Santiago y gentilhombre de la boca de don Felipe V, a 
quien se le despachó título de tal teniente por real cédula de 16 de marzo de 1711, y usó y 
ejerció esta tenencia hasta la muerte del marqués de Valera (II), pues, aunque, «con ocasión 
de aver fallecido el dho Marques», se controvirtió en el Consejo entre el fiscal y Sáenz de 
Viteri, si éste había de continuar o no como tal teniente, en virtud del título que se le había 
expedido en 1711, por auto del Consejo de 15 de abril de 1717 se resolvió que no había 
lugar a ello 9266.

El marqués de Valera (II) conservó su oficio de consejero, gran canciller y registrador 
mayor del Consejo de Cruzada hasta su muerte, tras la cual le sucedió en él su hijo don 
Juan Francisco Joaquín del Castillo de Arce 9267.

9264  Ags. Cruzada, leg. 299, «Relaciones de gastos desde 1684 a 1695», sin foliar: «[E]n atención a los 
servicios de Padre y Abuelo de vos el dho D.n Juan Francisco del Castillo Inestrosa y Pacheco esperando de 
Vos los continuareis y acatando vuestra suficiencia y abilidad y en considerazion de lo dispuesto por la fun-
dazion del mayorazgo instituydo por el dicho D.n Antonio del Castillo Camargo y a lo concedido y expresa-
do en los títulos y ampliación de perpetuydad prezedente del dho ofizio atendiendo a lo referido y al derecho 
y succession que de el os toca y pertenece mi merced y voluntad es que como tal suzessor desde luego podáis 
entrar en el dho mi Consejo de la santa Cruzada y hallaros presente en el a todos los negocios dependencias 
y materias que en el se trataren confirieren y votaren assi de Justicia como de Gobierno y Gracia […] y luego 
que ayais cumplido la edad de 25 años según leyes y establecimientos de derecho tengáis Voz y Voto como 
los demás Ministros del dho mi Consexo de Capa y Espada […] siendo uno de los consejeros del dho mi 
Consejo de la santa Cruzada chanziller y Registrador m.or del […]».

9265  Ibídem.
9266  Ags. Cruzada, leg. 303, «Relaciones de gastos desde 1716 a 1728», sin foliar.
9267  Ags. Cruzada, leg. 299; Ags. Cruzada, leg. 303; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 211; Ahn. Órde-

nes-Caballeros-Santiago, exp. 1.436; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.656; Rah. Colección Luis 
de Salazar y Castro, Ms. 9/295, fol. 331r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/300, fol. 75r [2.ª 
foliación]; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2106), II, fol. 398-399; Mayo-
ralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas … Parte 1…», (n. 393), p. 165; Mayoralgo 
y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas … Parte 2…», (n. 161), p. 161; Vilacoba Ramos, 
Karen M.ª., y Muñoz Serrulla, Teresa, «Las religiosas de las Descalzas Reales de Madrid…», (n. 9257), 
p. 139; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 255; Ma-
yoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 9260), p. 216; Mayoralgo y 
Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3502), p. 223.



812. Castillo y Negrete, Manuel del (Indias)

Nació en la villa de Peñalver, diócesis de Toledo, el 2 de enero de 1748, y fue bauti-
zado en su parroquial de Santa Eulalia de Mérida el 9 de enero de 1748 9268; y murió en 
Cádiz el 29 de diciembre de 1812 9269, bajo testamento que había otorgado en la ciudad 
de Méjico ante el escribano Ignacio José Montes de Oca el 10 de septiembre de 1808 9270, 
complementado por codicilo que había dictado en la misma ciudad de Cádiz ante el escri-
bano Feliciano García Sancha el 6 de junio de 1812 9271.

Hijo legítimo de don Manuel Castillo y Negrete, nacido en la villa de Peñalver y 
bautizado el 11 de abril de 1714, que había obtenido ejecutoria de hidalguía ante la Au-
diencia y Chancillería Real de Valladolid el 4 de diciembre de 1772, regidor en Peñalver 
en 1754, 1756 y 1758, su alcalde de hijosdalgo en 1764 y 1773, y su alcalde ordinario 
en 1769 y 1776 9272; y de doña María Fernández Ropero, nacida en la misma villa, quienes 
habían contraído matrimonio en Peñalver el 24 de noviembre de 1735 9273.

Sus abuelos paternos fueron don Diego del Castillo, nacido en Peñalver y bautizado 
el 29 de abril de 1687, elegido su alcalde ordinario en 1712, 1718, 1720 y 1722 y su alcal-
de mayor en 1723 y 1734; y doña Manuela Páez de Jaramillo, quienes habían contraído 
matrimonio en Peñalver el 11 de febrero de 1706 9274.

Sus abuelos maternos fueron don José Ropero; y doña Isabel Martínez 9275.
Obtuvo ante la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid ejecutoria de hidalguía para 

él, y sus hermanos Narciso, José y Diego, y se despachó la competente real provisión el 4 de 
octubre de 1802 9276.

9268  Agi. Contratación, 5.523, n. 2, r. 124, sin foliar: «En la Yglesia Parrochial de Santa Eulalia de Merida 
de esta villa de Peñalver a nueve dias del mes de de Enero del año de el S.r de mil setecientos y quarenta y ocho, 
Yo D.n Domingo Esteban Gutierrez, Cura propio de ella exorcise puse los S.tos Oleos y Chrisma y baptize so-
lemnemente a un Niño que nacio el dia dos de dicho mes y año, hijo lexitimo de D.n Manuel del Castillo y de 
Maria Fernandez Ropero, vezinos y naturales de esta Villa, pusele por nombre Manuel fue su Padrino Pedro 
Enrriquez vezino tambien de ella a quien adverti el Parentesco espiritual, que havia contraido y la obligacion de 
enseñarle la Doctrina Christiana y para que conste lo firme = D.n Domingo Esteban Gutierrez»; cfr. Cadenas 
y Vicent, Vicente de (dir.), Pleitos de hidalguía que se conservan en el Archivo de la Real Chancillería de Vallado-
lid: extracto de sus expedientes. Siglo XIX, II, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1976, p. 187; Burkholder, Mark 
A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), p. 79.

9269  Archv. Registro de Ejecutorias, caja 3.854, exp. 31, [fol. 1r]: «La Ex.ma Señora D.ª Maria Magda-
lena Lopez de Cabrejas, viuda del Ex.mo S.r D.n Ramon de Posada y Soto, y como Albacea que fui nombrada 
por el dho Ill.mo S.r [...] digo que en veinte y nueve de Diciembre de mil ocho.s doce fallecio en la Ciudad de 
Cadiz el S.r Manuel del Castillo y Negrete, Ministro del extinguido Supremo tral de Justicia [...]»; cfr. La 
abeja española, 1-I-1813, N.º 112, p. 12: «Los Hijos, Parientes, testamentarios y amigos del Ilustrísimo Se-
ñor Don Manuel del Castillo y Negrete, Ministro que fue del Supremo Tribunal de Justicia, que en paz des-
canse, suplica V. se sirva encomendarle a Dios».

9270  Archv. Registro de Ejecutorias, caja 3.854, exp. 31, [fol. 1v-3r].
9271  Ahp-Madrid, Prot. 23.639, fol. 147r-147v duplicado; una copia en Archv. Registro de Ejecuto-

rias, caja 3.854, exp. 31, [fol. 4r-4v].
9272  Cadenas y Vicent, Vicente de (dir.), Pleitos de hidalguía que se conservan ... siglo XIX..., (n. 9268), 

II, p. 187.
9273  Agi. Contratación, 5.523, n. 2, r. 124; Archv. Registro de Ejecutorias, caja 3.854, exp. 31, [fol. 1v]; 

Cadenas y Vicent, Vicente de (dir.), Pleitos de hidalguía que se conservan ... siglo XIX..., (n. 9268), II, p. 187.
9274  Ahn. Universidades, leg. 70, exp. 121; Cadenas y Vicent, Vicente de (dir.), Pleitos de hidalguía que 

se conservan ... siglo XIX..., (n. 9268), II, p. 187.
9275  Ibídem.
9276  Archv. Sala de Hijosdalgo, caja, 1.263, exp. 3; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de (dir.), Pleitos de 

hidalguía que se conservan ... siglo XIX..., (n. 9268), II, pp. 187-188.



1034	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

Contrajo matrimonio en la ciudad de Guadalajara en el Nuevo Reino de Galicia, y se 
extendió la escritura de dote y arras en aquella ciudad ante el escribano público y real José 
Antonio Mallén el 21 de agosto de 1794 9277, con doña María Felipa de la Canal Soto Posada, 
nacida en Guadalajara en la Nueva Galicia, y muerta en Méjico el 26 de junio de 1808, para 
poder para testar recíproco que había otorgado en esta misma ciudad el 24 de octubre de 1803, 
y en cuya virtud lo extendió su marido el 4 de agosto de 1808 9278. Era hija legítima de don 
Francisco Basilio Canal Soto Posada, alguacil mayor de la audiencia de Guadalajara, y de doña 
Elena Lozano, nacida en la citada ciudad de Guadalajara en la Nueva Galicia 9279. Don Francis-
co Basilio era primo hermano de don Ramón de Posada y Soto, oidor en Guatemala y más 
tarde consejero togado de Indias.

De este matrimonio nacieron varios hijos, de los cuales vivían siete menores de edad 
en 1812. Eran ellos:

1.º)  Don Manuel del Castillo y Negrete, nacido en Guadalajara hacia 1794 y así su padre 
declaraba en su testamento otorgado en 1808 que era «de cerca de catorce años» 9280. En el año 
de 1800 su padre solicitó al monarca que, con dispensa de edad, le hiciera merced de admitir a 
este hijo suyo por cadete en alguno de los regimientos de la Nueva España, pero no se accedió a 
esta petición 9281. En junio de 1812 se hallaba en compañía de su padre, y tras la muerte de éste 
quedó, junto a sus hermanos, bajo la tutela de don Ramón de Posada y Soto 9282.

2.º)  Don Luis Beltrán del Castillo y Negrete, nacido en Méjico, y respecto de quien su 
padre declaraba en 1808 que era de diez años de edad 9283. Se avecindó en España, donde sirvió 
algunos corregimientos.

3.º)  Don Joaquín María del Castillo y Negrete, nació en Méjico en torno a 1800, porque 
su padre declaraba en 1808 que era de ocho años de edad 9284, y permanecía en compañía de su 
padre en 1812 9285, en 1820 se hallaba ausente en Londres 9286.

4.º)  Don José María del Castillo y Negrete, nació en Méjico y respecto de quien declara-
ba su padre en 1808 que era de seis años de edad 9287, permanecía en Cádiz en compañía de su 
padre en 1812 9288, y en 1820 se hallaba ausente en Londres 9289.

5.º)  Don Francisco Xavier del Castillo y Negrete, nacido en torno a enero de 1804 por-
que se hallaba «de quatro años y nueve meses» cuando su padre otorgaba testamento en sep-
tiembre de 1808 9290, y permanecía en Cádiz en compañía de su padre en 1812 9291, en 1820 se 
hallaba ausente en Londres 9292.

9277  Archv. Registro de Ejecutorias, caja 3.854, exp. 31, [fol. 2v].
9278  Ídem, [fol. 2r].
9279  Ibídem.
9280  Ídem, [fol. 2r].
9281  Ags. Secretaría de Guerra, leg. 6.981, exp. 40.
9282  Ahp-Madrid, Prot. 23.639, fol. 147v.
9283  Archv. Registro de Ejecutorias, caja 3.854, exp. 31, [fol. 2r].
9284  Ibídem.
9285  Ahp-Madrid, Prot. 23.639, fol. 147v.
9286  Archv. Registro de Ejecutorias, caja 3.854, exp. 31, [fol. 1v].
9287  Ídem, [fol. 2r].
9288  Ahp-Madrid, Prot. 23.639, fol. 147v.
9289  Archv. Registro de Ejecutorias, caja 3.854, exp. 31, [fol. 1v].
9290  Ídem, [fol. 2r].
9291  Ahp-Madrid, Prot. 23.639, fol. 147v.
9292  Archv. Registro de Ejecutorias, caja 3.854, exp. 31, [fol. 1v].
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6.ª)  Doña María Guadalupe del Castillo y Negrete, nacida en julio de 1805 y así su 
padre declaraba en su testamento de septiembre de 1808 que esta hija suya era «de tres a.s dos 
meses» 9293, y permanecía en Cádiz en compañía de su padre en 1812 9294.

7.ª)  Doña María de los Ángeles del Castillo y Negrete, nacida en Méjico en 1807, y 
respecto de la que su padre declaraba en su testamento en septiembre de 1808 que era de poco 
más de un año de edad» 9295, y permanecía en Cádiz en compañía de su padre en 1812 9296.

A los cinco años de su edad dejó su villa natal y pasó a Madrid y allí vivió junto a su tío don 
Simón Fernández, cura y administrador de la iglesia Real de Nuestra Señora del Buen Suceso y 
Hospital Real. Cuando ya tuvo edad bastante acudió al Colegio de San Antonio de Porta Coeli 
de Sigüenza, donde desde el año de 1761 siguió tres cursos de filosofía, y cinco cursos de leyes, 
y recibió el grado de bachiller en cánones el 15 de mayo de 1767 9297.

Continuó sus estudios en la Universidad de Alcalá de Henares, en la que se incorporó el 9 
de abril de 1771 con grado de bachiller en cánones, y en 15 de diciembre de ese mismo año 
recibió el grado de licenciado en cánones 9298.

Fue admitido por colegial vocal en el de Santa Catalina Mártir de la Universidad de Alcalá 
de Henares el 1 de noviembre de 1767, del que fue elegido rector en octubre de 1773 9299.

Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Alcalá, en 1773 regentó y subs-
tituyó las de Instituta Civil y de Disciplina Eclesiástica, y fue opositor a cátedras de cánones 
y leyes, y en ese mismo año se opuso, sin éxito, a la cátedra de Decretales menores 9300, y en el 
siguiente, también sin éxito, a la de Instituciones canónicas 9301.

Fue admitido en la Ilustre Academia de Cánones y Leyes de Madrid por individuo actuan-
te en 1778, y al año siguiente ascendió a profesor. El 29 de septiembre de 1780 fue elegido 
académico correspondiente de la Real Academia de la Historia 9302.

9293  Ídem, [fol. 2r].
9294  Ahp-Madrid, Prot. 23.639, fol. 147v.
9295  Archv. Registro de Ejecutorias, caja 3.854, exp. 31, [fol. 2r].
9296  Ahp-Madrid, Prot. 23.639, fol. 147v.
9297  Ahn. Universidades, libro 1.272, fol. 251r; Agi. Méjico, leg. 1.641, sin numerar, «Relación de los 

méritos y ejercicios literarios del licenciado don Manuel del Castillo y Negrete, del Gremio de la Universidad 
de Alcalá de Henares, Colegial que fue en el de Santa Catalina de los Verdes; Substituto y Opositor a las 
Cátedras Civiles, y Canónicas de ella; Opositor a Prebendas Doctorales; Visitador General del Obispado de 
Sigüenza; Abogado de los Reales Consejos; Académico correspondiente de la Real Academia de la Historia; 
Oidor de las Reales Audiencias de Manila y Guadalaxara, y en la actualidad de la de Santa Fe», Madrid, 9-III-
1797; cfr. Gutiérrez Lorenzo, Pilar y Casado Arboniés, Javier, «La formación universitaria de Manuel 
del Castillo y Negrete y su carrera administrativa en América (1750-1812)», en Estudios de Historia Social y 
Económica de América, 9, Alcalá de Henares, 1992, pp. 216-217.

9298  Agi. Méjico, leg. 1.641, sin numerar, «Relación de los méritos y ejercicios literarios del licenciado 
don Manuel del Castillo y Negrete,...», (n. 9297); cfr. Catalina García, Juan, Biblioteca de escritores de la 
provincia de Guadalajara y bibliografía de la misma hasta el siglo XIX, Madrid, 1899, p. 64; Gutiérrez Lo-
renzo, Pilar y Casado Arboniés, Javier, «La formación universitaria de Manuel del Castillo y Negrete...», 
(n. 9297), p. 217; Aznar i García, Ramón, Cánones y Leyes en la Universidad de Alcalá durante el Reinado 
de Carlos IIII, Madrid, 2002, p. 319.

9299  Ahn. Universidades, leg. 44, exp. 118; Ahn. Universidades, libro 952, fol. 88r; Ahn. Universida-
des, libro 1.149, fol. 436r; cfr. Gutiérrez Lorenzo, Pilar y Casado Arboniés, Javier, «La formación uni-
versitaria de Manuel del Castillo y Negrete...», (n. 9297), p. 217.

9300  Ahn. Universidades, leg. 37, exp. 73.
9301  Ahn. Universidades, libro 1.148, fol. 187r.
9302  Agi. Méjico, leg. 1.641, sin numerar, «Relación de los méritos y ejercicios literarios del licenciado don 

Manuel del Castillo y Negrete,...», (n. 9297); Memorias de la Real Academia de la Historia…, (n. 1438), IV, p. xxxiv.
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Escribió algunas obras e informes, entre ellos los siguientes:

1.º)  Remedio político y civil para corregir los defectos de una República, que insinuado por el 
Rey Nro. Señor en su real orden de 18 de noviembre de 1777 manifiesta y promueve para la Capital 
de las islas Philipinas, publicado en el Pueblo de Sampaloc, Filipinas en 1779 9303.

2.º)  Ordenanzas o Instrucciones que se proponen para el régimen y gobierno del Hospicio 
general para los pobres Mendigos, Mugeres de Mala vida.

3.º)  Discurso político y Ordenanza para fundar Hospicio en Manila.
4.º)  Manifiesto sobre la distribución que hizo de sus rentas decimales el Iltmo. Señor D. fr. 

Antonio Alcalde, Obispo de Guadalajara, publicado en Madrid en 1792 9304.

El 10 de abril de 1777 fue recibido como abogado por el Consejo Real de Castilla 9305.
Como muchos graduados en cánones, comenzó antes de recibirse de abogado la vía 

de las oposiciones a oficios y beneficios eclesiásticos. Así, en 1775 se había opuesto a la ca-
nonjía doctoral de la catedral de Sigüenza, y a la de la Real Colegiata Iglesia de la Santísima 
Trinidad del Real Sitio de San Ildefonso, pero no las obtuvo. En ese mismo año de 1775 
fue nombrado visitador general del obispado de Sigüenza por su obispo don Francisco 
Delgado y Venegas, que le despachó el título correspondiente 10 de julio de aquel año 
de 1775 9306.

En cuanto fue recibido de abogado por los Reales Consejos, comenzó a pretender plazas 
togadas en las Indias, y la obtuvo con mucha rapidez porque, sobre consulta de la Cámara de 
Indias de 29 de agosto de 1777 se le hizo merced de una plaza supernumeraria de oidor de la 
Real Audiencia de Manila 9307, y se le despachó título por real provisión fechada en San Ildefon-
so el 9 de octubre de 1777 9308.

Con licencia fechada el 25 de noviembre de 1777 embarcó rumbo a su destino a bordo 
de la urca Santa Inés que se despachaba a Manila 9309. Después de casi ocho meses de viaje se 
presentó en Manila, y prestó juramento y tomó posesión la posesión de su plaza el 29 de julio 
de 1778 9310.

La Real Audiencia de Manila lo comisionó el 25 de noviembre de 1779 para el arreglo, 
colocación y formación de inventario de los autos, reales cédulas, órdenes y causas de la Secre-
taría de Cámara. En 1780 fue encargado por el superior gobierno para averiguar la conducta 
del marqués de Villamediana en los negocios de Gracia y Justicia y Real Hacienda, en su calidad 
de secretario del gobierno. En 1781 despachó las dos fiscalías desde el 14 de mayo hasta el 9 de 
julio, por indisposición del titular don Jerónimo Revenga y, nuevamente, desde el 30 de marzo 

9303  Vide Beristain de Souza, Mariano, Biblioteca..., (n. 3614), I, p. 273; Medina, José Toribio, La 
imprenta en Manila desde sus orígenes..., (n. 3687), pp. 198-201; Catalina García, Juan, Biblioteca de escri-
tores de la provincia de Guadalajara..., (n. 9298), p. 65.

9304  Beristain de Souza, Mariano, Biblioteca..., (n. 3614), I, p. 273; Medina, José Toribio, Biblioteca 
Hispano Americana, V, Santiago de Chile, 1902, pp. 312-313; Medina, José Toribio, La imprenta en Mani-
la desde sus orígenes..., (n. 3687), p. 201; Catalina García, Juan, Biblioteca de escritores de la provincia de 
Guadalajara..., (n. 9298), p. 65.

9305  Agi. Méjico, leg. 1.641, sin numerar, «Relación de los méritos y ejercicios literarios del licenciado 
don Manuel del Castillo y Negrete,...», (n. 9297).

9306  Ibídem.
9307  Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 167.
9308  Agi. Filipinas, 344, l. 14, fol. 158r-162r; cfr. Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Bio-

graphical Dictionary of Ministers…, (n. 480), p. 79.
9309  Agi. Contratación, 5.523, n. 2, r. 124.
9310  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), p. 79.
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de 1784 hasta el 4 de septiembre de 1786. En dicho tiempo formó Aranceles para el nuevo 
oficio de Escribano de la Contaduría Mayor, creado por real orden de 4 de agosto de 1782 9311.

Por auto acordado de la audiencia del 23 de diciembre de 1782 se le encargó que formara 
unas instrucciones para entablar, administrar y colectar los diezmos de las islas Filipinas. El 12 
de septiembre de 1786 fue nombrado asesor general del superior gobierno. Desempeñó tam-
bién variadas comisiones, entre ellas: juez de expulsión de casados, juez de esclavitudes y liber-
tades, juez de ministros inferiores, juez de bienes de difuntos y, además, se hallaba como oidor 
decano desde principio de octubre de 1787 hasta junio de 1788 9312.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Indias de 2 de mayo de 1787 se le hizo merced 
de plaza de oidor de la Real Audiencia de Guadalajara, en la vacante quedada por promoción 
de don José de Moya a otra de oidor en Méjico, y se le despachó su título por real provisión 
fechada en Aranjuez el 7 de junio de 1787 9313. Permaneció en las Filipinas algún tiempo ocu-
pado en negocios de la Superintendencia de Hacienda y una vez acabados viajó a los reinos de 
España. Desde aquí regresó a la Nueva España, a bordo de la fragata Matamoros y con licencia 
de 5 de octubre de 1790, en compañía de sus criados Mariano Díaz natural de las islas Filipinas 
y Manuel Gil de Bernabé, natural de Prados Redondos en el reino de Aragón 9314.

Por haber contraído matrimonio en Guadalajara sin el real permiso, por real decreto fecha-
do en San Lorenzo el 23 de noviembre de 1794 se le concedió una plaza de oidor en la Real 
Audiencia de Santa Fe del Nuevo Reino de Granada, en lugar de don José de Mesía y Caycedo 
que pasaba a una alcaldía del crimen de la de Méjico 9315, oficio del que se le expidió título el 10 
de septiembre de 1795 y, por real decreto de 13 de noviembre del año anterior, se había conce-
dido su vacante en Santa Fe a don Francisco Camacho 9316.

El virrey marqués de Branciforte lo retuvo en Méjico para que asistiera a la sala de los alcaldes 
del crimen de la audiencia, lo que habría impedido su paso al Nuevo Reino de Granada 9317.

Sobre consulta de la Cámara de Indias de 20 de marzo de 1797 fue nombrado alcalde 
del crimen de la Real Audiencia de Méjico, en la vacante quedada por muerte de don Rafael 
Bachiller de Mena y, una vez publicada la real resolución en Cámara de 26 de abril del mismo 
año, se le despachó su título por real provisión fechada en Aranjuez el 16 de mayo de 1797 9318. 
Prestó juramento y tomó la posesión en el Real Acuerdo de 16 de noviembre de 1797 y, según 
Gómez en su Diario curioso, Castillo y Negrete, «vino de Santa Fe» 9319.

Al cabo de seis años, sobre consulta de la Cámara de Indias de 28 de marzo de 1803 fue 
ascendido a la regencia de la Real Audiencia de Guatemala, para ocupar la vacante quedada por 
promoción de don Ambrosio Zerdán de Landa y Simón Pontero a una plaza de fiscal del Con-
sejo de Indias y, una vez publicada la real resolución en Cámara de 20 de abril de ese mismo 

9311  Agi. Méjico, leg. 1.641, sin numerar, «Relación de los méritos y ejercicios literarios del licenciado 
don Manuel del Castillo y Negrete,...», (n. 9297).

9312  Ibídem.
9313  Agi. Guadalajara, 303, «Títulos de Oidores», sin numerar; Gm. 17-VII-1787, N.º 57, p. 474; cfr. 

Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), p. 79.
9314  Agi. Arribadas, 515, n. 7.
9315  Agi. Indiferente General, 546, l. 5, fol. 91r; Gm. 2-XII-1794, N.º 96, p. 1418.
9316  Agi. Guadalajara, 303, «Títulos de Oidores», sin numerar.
9317  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), 

pp. 79-80.
9318  Agi. Méjico, 1.640, sin numerar; Gm. 22-IV-1803, N.º 32, p. 337; cfr. Burkholder, Mark A. y 

Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), p. 80.
9319  Gómez, José, Diario curioso de México, en Documentos para la Historia de México, VII, México, 

Antigua Imp. de La Voz de la Religión, 1854, p. 466.
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año, se le despachó su título por real provisión fechada en Aranjuez el 4 de mayo de 1803 9320, y 
prestó juramento y tomó posesión la posesión de esta plaza algunos meses después.

Sobre consulta de la Cámara de Indias de 18 de septiembre de 1805 fue promovido a la 
plaza de regente de la Real Audiencia de Méjico, para ocupar la vacante quedada por muerte 
de don Cosme de Mier y Trespalacios y, una vez publicada la real resolución en Cámara de 16 
de octubre siguiente, se le expidió su título por real provisión fechada en San Lorenzo el 30 de 
octubre de 1805 9321. Prestó juramento y tomó la posesión el sábado 7 de junio de 1806 «con 
las correspondientes solemnidades, y asistencia del Exmo. Sr. Virrey» 9322.

Sobre consulta de la Cámara de Indias de 16 de junio de 1806 se le concedió la plaza de 
fiscal del Consejo de Indias por lo tocante a las provincias de la Nueva España, en la vacante 
del fallecido don Lorenzo Hernández de Alva y, una vez publicada la real resolución en Cá-
mara de 7 de julio siguiente 9323, se le despachó su título por real provisión fechada el 22 de 
junio de dicho año 9324.

Debido a las ocurrencias de 1808 no viajó de inmediato a los reinos de España y, así, en 
febrero de 1809 aún permanecía en Méjico. Arribó, finalmente, a los reinos de España el 22 
de marzo de 1810 y se incorporó como fiscal del Consejo reunido de España e Indias. Cuando 
el Consejo de Regencia de España e Indias, por decreto fechado en Cádiz el 16 de septiembre 
de 1810, acordó el restablecimiento de los cuatro consejos: Castilla, Indias, Órdenes y Hacien-
da, por el mismo decreto del Castillo Negrete fue nombrado como uno de los ministros que 
habían de formar el Consejo de Indias 9325. Sin embargo, en ese mismo real decreto se dispuso 
que, durante la ausencia de don Francisco Robledo de Alburquerque, continuara del Castillo 
Negrete en el despacho de la fiscalía del Consejo y Cámara de Indias 9326.

Con ocasión de su nombramiento para el Consejo de Indias, y del que se había hecho en 
favor de don Joaquín Mosquera y don Antonio Martínez Salcedo, el Consejo de Indias con-
sultó en 11 de diciembre de 1810 sobre la antigüedad que debía declararse a estos ministros. El 
Consejo de Regencia, por decreto de 28 de diciembre de ese mismo año, declaró: «Quiero que 
la antigüedad se entienda por el orden de los nombramientos, y que el Consejo en lo sucesivo 
exponga, como está prevenido, su dictamen en las consultas» 9327. A proposición del decano del 
Consejo de Indias de 10 de febrero de 1812, el Consejo de Regencia lo nombró juez de minis-
tros del Consejo Supremo de Indias 9328. 

Se le había expedido su título por real provisión fechada el 27 de octubre de 1810 9329 y se 
mantuvo en el despacho de su plaza hasta la supresión del Consejo de Indias en 1812. A pro-

9320  Agi. Guatemala, 503, «Títulos de Regestes desde 1776», sin numerar; cfr. Burkholder, Mark A. y 
Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), p. 80.

9321  Agi. Méjico, 1.640, «Títulos de Regentes desde la creación de esta plaza año de 1776», sin numerar.
9322  Diario de Mexico, 9-VI-1806, N.º 252, p. 164; cfr. Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., 

Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), p. 80.
9323  Agi. Ultramar, 802, sin numerar; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), p. 228.
9324  Agi. Indiferente General, 865, sin numerar; cfr. Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., 

Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), p. 80; Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of 
Councilors..., (n. 2736), p. 24. 

9325  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 47r-49v.
9326  Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 167.
9327  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 63r.
9328  Ídem, fol. 133v.
9329  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), 

p. 80; Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), p. 24.
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puesta del Consejo de Estado, la Regencia, por real decreto de 14 de mayo de 1812, lo nombró 
ministro del Supremo Tribunal de Justicia 9330.

Cuando fue nombrado ministro del Supremo Tribunal de Justicia, su salud se hallaba 
muy quebrantada, de resultas de una imprevista dolencia, que el 6 de junio de 1812 le había 
llevado a otorgar codicilo. Así se describía aquel hecho en su citado codicilo: «En la ciudad 
de Cádiz a seis de Junio de mil ochocientos y doce; el Señor D.n Manuel del Castillo Ne-
grete, del Consejo de S. M. en el Supremo de las Yndias; habiendo concurrido al expresado 
Supremo Tribunal establecido en la Casa de la Academia de esta Plaza al desempeño de las 
funciones de su Ministerio, fue acometido a primera hora (a las diez y media de su mañana, 
poco más o menos), en la sala de Gobierno, de un flus de sangre por la boca; y siendo como 
las once y media, tranquilizado algún tanto, fui llamado de orden de su Señoría a fin de dis-
poner un codicilo; y reunidos al efecto los testigos que se expresarán; Dixo ante mí: Que en 
la ciudad de México otorgó su testamento de que conserba copia, y existe entre sus papeles, 
no habiendo memoria del día, mes y año, ni escribano ante quien lo formalizó, del qual ha 
deliberado quitar y añadir algunas cosas y enmendar otras; y poniéndolo en execución por 
vía de codicilo, en la forma que más haya lugar en derecho» 9331. Sobrevivió algo más de seis 
meses a este accidente, y su muerte ocurrida dos días antes de que acabase el año de 1813 es 
la que explica que aun figure como ministro del Tribunal Supremo de Justicia en la edición 
de la Guía de Forasteros de 1813 9332.

9330  El conciso, Cádiz, 11-VI-1812, N.º 11, p. 6; cfr. Moreno y Pastor, Luis, Los orígenes del Tribunal 
Supremo, 1812-1838, Madrid, 1989, pp. 64-65.

9331  Ahp-Madrid, Prot. 23.639, fol. 147r-147v.
9332  Agi. Arribadas, 515, n. 7; Agi. Contratación, 5.523, n. 2, r. 124; Agi. Chile, 172; Agi. Charcas, 423; 

Agi. Filipinas, 344, l. 14, fol. 158r-162r; Agi. Guadalajara, 245; Agi. Guadalajara, 303; Agi. Guatemala, 503; 
Agi. Indiferente General, 546, l. 5, fol. 91r; Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 47r-49v;, 63r, 133v Agi. 
Indiferente General, 865; Agi. Indiferente General, 869 B; Agi. Indiferente General, 887; Agi. Méjico, 1.640; 
Agi. Méjico, 1.641; Agi. Méjico, 1.642; Agi. Ultramar, 802; Ags. Secretaría de Guerra, leg. 6.981, exp. 40; 
Ahn. Consejos, 13.370, n. 114; Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 167; Ahn. Universidades, leg. 37, exp. 73; 
Ahn. Universidades, leg. 44, exp. 118; Ahn. Universidades, leg. 70, exp. 121; Ahn. Universidades, libro 952, 
fol. 88r; Ahn. Universidades, libro 1.148, fol. 187r; Ahn. Universidades, libro 1.149, fol. 436r; Ahn. Uni-
versidades, libro 1.272, fol. 251r; Ahp-Madrid, Prot. 23.639, fol. 147r-147v duplicado; Archv. Registro de 
Ejecutorias, caja 3.854, exp. 31; Archv. Sala de Hijosdalgo, caja, 1.263, exp. 3; Gf. 1813, p. 175; Gm. 17-
VII-1787, N.º 57, p. 474; Gm. 2-XII-1794, N.º 96, p. 1418; Gm. 22-IV-1803, N.º 32, p. 337; Diario de 
Mexico, 9-VI-1806, N.º 252, p. 164; El conciso, Cádiz, 11-VI-1812, N.º 11, p. 6; Memorias de la Real Acade-
mia de la Historia..., (n. 1438), IV, p. xxxiv; Gómez, José, Diario curioso de México..., (n. 9319), p. 466; Be-
ristain de Souza, Mariano, Biblioteca..., (n. 3614), I, p. 273; Catalina García, Juan, Biblioteca de escritores 
de la provincia de Guadalajara..., (n. 9298), pp. 64-65; Medina, José Toribio, Biblioteca Hispano Americana..., 
(n. 9304), V, pp. 105, 276, 312-313, 389; Medina, José Toribio, La imprenta en Manila desde sus orígenes..., 
(n. 3687), pp. 198-201; Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), p. 228; Cadenas y Vicent, Vicente de 
(dir.), Pleitos de hidalguía que se conservan ... siglo XIX..., (n. 9268), II, pp. 187-188; Burkholder, Mark A. y 
Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), pp. 79-80; Burkholder, Mark A., 
Biographical Dictionary of Councilors..., (n. 2736), pp. 23-25; Moreno y Pastor, Luis, Los orígenes del Tribu-
nal Supremo..., (n. 9330), pp. 64-65; Gutiérrez Lorenzo, Pilar y Casado Arboniés, Javier, «La formación 
universitaria de Manuel del Castillo y Negrete...», (n. 9297), pp. 213-222; Aznar i García, Ramón, Cánones 
y Leyes en la Universidad de Alcalá..., (n. 9298), p. 319.



813. Castillo de Ribera, Gonzalo del (Guerra)

Nació en Granada; y murió en Madrid poco antes de abril de 1581 9333.
Hijo legítimo del licenciado don Pero González del Castillo, abogado de la Audiencia 

y Chancillería Real de Granada; y de doña María de Ribera 9334.
Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Gaspar del Castillo de Ribera, nacido en Granada y muerto en San-
lúcar de Barrameda en abril de 1582 bajo testamento cerrado que había otorgado en la 
ciudad de Sevilla ante el escribano público Hernando de Herrera el sábado 10 de marzo 
de 1582 y abierto en la ciudad de Granada a instancias de su sobrino don Juan del Casti-
llo 9335, se le hizo merced de una plaza de oidor de la Real Audiencia de Santo Domingo y 
se le despachó su título el 5 de noviembre de 1570, sobre consulta del Consejo de Indias 
de 24 de octubre de 1580 fue promovido a oidor de la Real Audiencia de Panamá 9336, y 
se le expidió su título el 28 de diciembre de 1580 y, finalmente, fue nombrado oidor de 
la Real Audiencia de Santa Fe del Nuevo Reino de Granada por título de 5 de febrero 
de 1582 9337.

2.º)  Don Melchor del Castillo de Ribera, nacido en Granada, contrajo matrimonio 
con doña Inés de Rivera y Castro, hija legítima de don Diego de Castro y de doña Leonor 
del Campo y Rivera 9338. Don Melchor y doña Inés fueron padres de don Diego Gonzá-
lez del Castillo, muerto en Madrid en 1631, recibido como por abogado la Audiencia 
y Chancillería Real de Granada y más tarde por los Reales Consejos, se le hizo merced de 
una plaza de alcalde de la cuadra de Sevilla en 1614, promovido a alcalde del crimen de 
la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1618, y a oidor en el mismo tribunal 
en 1624, provisto en una de las plaza de fiscal del Consejo y Contaduría Mayor de Hacien-
da en 1628, no sirvió este oficio porque de inmediato se le dio plaza de oidor del Consejo 
y Contaduría Mayor de Hacienda en 1629.

3.ª)  Doña Juana del Castillo de Ribera, que residía en Granada cuando su hermano 
don Gaspar otorgaba testamento en 1582 9339. Contrajo matrimonio con don Juan Meri-
no de Espinosa, 9340 muerto en Granada en 1580, se le hizo merced de la plaza de fiscal 
de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, en lugar del doctor Sirvente que pasaba a 
oidor en el mismo tribunal, y se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid 
el 2 de febrero de 1580 9341.

4.ª)  Doña Andrea del Castillo de Ribera 9342.

9333  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 183r, 184v.
9334  Agi. Contratación, 222, n. 2, r. 1, bloque 3, sin foliar [fol. 18v].
9335  Ídem, sin foliar [fol. 18v-22r].
9336  Agi. Indiferente General, 739, n. 280.
9337  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 372), II, pp. 445, 468, 500.
9338  Díaz de Noriega y Pubul, José, La blanca de la carne..., (n. 2752), II, p. 197.
9339  Agi. Contratación, 222, n. 2, r. 1, bloque 3, sin foliar [fol. 19r].
9340  Soria Mesa, Enrique, «Burocracia y conversos. La Real Chancillería de Granada en los siglos XVI 

y XVII», en Aranda Pérez, Francisco José (coord.), Letrados, juristas y burócratas en la España Moderna, 
Cuenca, Ediciones de la Universidad de Castilla-La Mancha, 2005, p. 114.

9341  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 176v.
9342  Agi. Contratación, 222, n. 2, r. 1, bloque 3, sin foliar [fol. 19r].
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Contrajo matrimonio, e hijos suyos fueron:

1.ª)  Doña María del Castillo, que en 1582 y junto a sus hermanos María y Juan, 
comparecían en los autos sobre los bienes quedados por fin y muerte de su tío el oidor don 
Gaspar del Castillo 9343.

2.ª)  Doña Isabel del Castillo 9344.
3.º)  Don Juan del Castillo 9345.
4.ª)  Doña Juana de Padilla y del Castillo, de quien se decía hacia 1629 que: «[H]a 

quinçe años que sirve de labrandera [sic] mayor y azafata de las dos serenisimas infantas 
que últimamente an muerto» 9346. Contrajo matrimonio con don Francisco de Acosta, 
nacido en Verguiza, diócesis de Miranda de Ebro, y muerto en Pamplona en 1612, estu-
diante de cánones en la Universidad de Salamanca, nombrado oidor del Consejo Real de 
Navarra en 1607.

Se le hizo merced de la plaza de fiscal de la cárcel de corte en lugar del licenciado don 
Fernando de Saavedra, que pasaba a oidor de la Contaduría mayor de Hacienda, y se le 
despachó su título por real cédula fechada en El Pardo el 30 de noviembre de 1578 9347.

Tal como se hallaba en uso, en cuanto que fiscal de Casa y Corte, asistía como fiscal 
al Consejo de Guerra, lo que hizo hasta su muerte, tras la cual su vacante se concedió al 
licenciado Quiñones 9348, alcalde mayor que era de la Real Audiencia de Galicia 9349.

9343  Agi. Contratación, 222, n. 2, r. 1.
9344  Ibídem.
9345  Ibídem.
9346  Agi. Indiferente General, 161, n. 125.
9347  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 169r, 169v, 183r.
9348  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 183r, 184v. El licenciado Quiñones no llegó a servir esta fiscalía y 

antes de que acabara aquel año de 1581 se hizo merced de ella al licenciado don Pedro Arce de Otalora, 
fiscal que era de la Audiencia de los Grados de Sevilla.

9349  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 169r, 169v, 176v, 183r, 183v, 184v; Agi. Contratación, 222, n. 2, 
r. 1, bloque 3; Agi. Indiferente General, 161, n. 125; Agi. Indiferente General, 739, n. 280; Schäfer, Er-
nesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 372), II, pp. 445, 468, 500; Díaz de Noriega y Pubul, 
José, La blanca de la carne..., (n. 2752), II, p. 197; Soria Mesa, Enrique, «Burocracia y conversos. La Real 
Chancillería de Granada...», (n. 9340), p. 114.



814. Castillo Rueda, Alonso del (Hacienda)

Nació en la ciudad de Valladolid hacia 1630 9350; y murió a finales de 1698 9351.
Hijo legítimo de don Juan del Castillo Rueda, procurador del número de la Audiencia 

y Chancillería Real de Valladolid; y de doña María de León y Santillana, quienes habían 
contraído matrimonio en Valladolid 9352.

Contrajo matrimonio con doña Isabel de Rueda Sarabia, natural de Valladolid 9353.
Hija legítima suya fue:

1.ª)  Doña María Jacinta del Castillo Rueda y Sarabia, nacida en Valladolid, que con-
trajo matrimonio en la parroquia de Santa Cruz de Madrid el 19 de noviembre de 1673 
con don Juan Antonio de Larumbe y Elizalde, regidor de Valladolid 9354. Fruto de esta 
unión fue Petronila María de Larumbe del Castillo, nacida en Valladolid y muerta allí mis-
mo el 7 de febrero de 1757 bajo testamento que había otorgado en Madrid el 27 de mayo 
de 1739 9355 y su cuerpo cadáver fue enterrado en la capilla mayor de la iglesia de San Mi-
guel de Valladolid 9356, que contrajo matrimonio en Valladolid el 5 de diciembre de 1707 
con don Manuel de Junco y Cisneros 9357, nacido en Valderas en 1667 y muerto en 
Madrid en 1734, recibido por colegial del Colegio Mayor de San Salvador de Oviedo de 
la Universidad de Salamanca en 1690, se le hizo merced de la plaza de fiscal del crimen de 
la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1707, provisto en plaza de ministro civil 
de la Real Chancillería de Zaragoza en 1709, se excusó de este destino, y continuó como 
fiscal del crimen en Valladolid, hasta su paso a la fiscalía civil del mismo tribunal en 1713, 
promovido a oidor en Valladolid en 1714, marchó a servir el corregimiento de Guipúzcoa 
en 1725, se le concedió la regencia del Consejo Real de Navarra en 1728 y, finalmente, se 
le dio plaza del Consejo de Castilla en 1731.

Estudió en la Universidad de Salamanca y, después de haber probado debidamente 
el 20 de abril de 1652 su último cursillo en Clementinas desde San Lucas de 1651 al 20 de 
abril de 1652 9358, se graduó de bachiller en cánones el 22 de abril de 1652, grado que seis 
años más tarde incorporó en la de Valladolid y en dicho de 1658 recibió el de licenciado 
en cánones por ella 9359.

El 30 se septiembre de 1655 fue recibido como abogado por la Audiencia y Chanci-
llería Real de Valladolid, y cuando se pusieron edictos el 18 de noviembre de 1659 para 
la relatoría vacante en dicho tribunal, por promoción de don Fernando de Sosa a una 

9350  Au-Salamanca, libro 658, fol. 4v.
9351  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 104.
9352  Armería y nobiliario de los reinos españoles, I, Madrid, Ediciones Hidalguía, 1956, pp. 117-118.
9353  Archv. Registro de Ejecutorias, caja 3.016, exp. 1.
9354  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas […] Parte 1…», (n. 393), 

p. 193.
9355  Ahp-Madrid, Prot. 16.338, fol. 771r.
9356  Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo…, 

(n. 858), p. 78, n. 114.
9357  Cadenas y Vicent, Vicente de (dir.), Pleitos de hidalguía que se conservan en el Archivo de la Real 

Chancillería de Valladolid. Extracto de sus espedientes. Siglo XVIII, XXII, Madrid, Hidalguía, 1993, p. 43.
9358  Au-Salamanca, libro 658, fol. 4v.
9359  Agi. Indiferente General, 121, n. 142, «Relación de los méritos y grados del Licenciado Don Alon-

so del Castillo, natural de la ciudad de Valladolid, Relator de la R.l Chancillería que en ella reside», Ma-
drid, 10-IV-1668.
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plaza de relator del Consejo de Castilla, se opuso a ella y la obtuvo en concurso de otros 
opositores 9360.

Algo después de 1668 fue promovido a una plaza de relator del Consejo Real de las 
Órdenes y luego pasó como relator al Consejo de Indias, empleo éste del que se le expidió 
título el 6 de enero de 1672 9361.

Se le hizo merced de una plaza de juez letrado supernumerario de la Audiencia de la 
Casa de la Contratación, se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 21 
de septiembre de 1681 9362, y prestó juramento y tomó la posesión en Sevilla el 4 de di-
ciembre de 1681 9363.

En 1682 se le dio comisión para que prendiera al contador de Quito, don Agustín 
Mesa y Ayala, que se había fugado con ciertos papeles, y para que le embargara sus bienes 
y le remitiera a la corte 9364. Por real cédula de 28 de enero de 1683 se le ordenó que pro-
cediera en contra del capitán Bernardo de la Peña, que era quien había transportado a los 
reinos de España al contador fugado, a bordo del navío Nuestra Señora del Rosario 9365. Por 
real cédula dada en Madrid el 14 de julio de 1687 se le expidió título de juez de la Avería 
en reemplazo del fallecido don Leonardo del Valle Jiménez 9366.

En atención a sus méritos y servicios, por real decreto fechado en Madrid el 23 de 
junio de  1691 publicado dos días después, se le concedieron honores del Consejo de 
Hacienda «en sala de Justicia» y con retención de la plaza que servía en la Casa de la Con-
tratación 9367. Se le despachó título de tales honores por real provisión fechada en Madrid 
el 7 de agosto de ese mismo año 9368, y en ella se precisaba que tal merced era de: «Plaza 
honoraria de oydor del mi Consejo y Contaduria maior de Hacienda, sin ejercicio ni ga-
ges, manteniendoos en la Plaza que servis» 9369. Por real cédula, también fechada en Madrid 
el 7 de agosto de 1691, se le dio licencia para que prestara el juramento de la referida plaza 
honoraria en manos del regente de la Audiencia de Grados de la ciudad de Sevilla, que lo 
era el licenciado don Gregorio Rodríguez de Cisneros 9370.

El 29 de mayo de 1692 se le dio la comisión de juez superintendente de las minas 
antiguas de Guadalcanal 9371.

Fue promovido a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, 
en la vacante por el paso del licenciado don Juan Manuel de Isla a la fiscalía del Consejo de 
Hacienda, y se le despachó su título por real cédula fechada en Buen Retiro el 25 de junio 
de 1696 9372. El 18 de julio de 1696 se le concedió «término abierto p.ª tomar la posesión» 
y, poco tiempo después: «En atención a los achaques que padece D. Alonso del Castilla en 

9360  Ibídem.
9361  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 376.
9362  Agi. Contratación, 5.785, l. 3, fol. 74r-75v.
9363  Agi. Contratación, 5.785, l. 3, fol. 75v.
9364  Agi. Quito, 210, l. 5, fol. 64v-65v.
9365  Agi. Quito, 210, l. 5, fol. 72r-73r.
9366  Agi. Indiferente General, 443, l. 34, fol. 36v-38r.
9367  Ahn. Estado, 6.400-1, n. 69.
9368  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 61v-62v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 62, 79.
9369  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 61v-62r.
9370  Ídem, fol. 62v-63r.
9371  González, Tomás, Noticia histórica documentada de las célebres minas de Guadalcanal, II, Madrid, 

por Don Miguel de Burgos, 1831, p. 699.
9372  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 252v-253r.
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Sevilla y no poder pasar a Valladolid a tomar posession desta Plaza, acordó la Cámara por 
Decreto de cinco del corriente [septiembre de 1696] se le reservase la antigüedad della, y 
prefiriese a los oydores que después de dicho Decreto fuesen nombrados, aunque tomasen 
posesion antes que D. Alonso» 9373, y en dicha conformidad se dirigió cédula al presidente y 
oidores de Valladolid el 16 de enero de 1697 9374. Según la nómina de la Audiencia y Chan-
cillería Real de Valladolid aprobada en 6 de enero de 1697 aún no prestaba juramento y 
tomaba la posesión de su plaza, pues en ella al tratar de él se le incluía entre sus oidores del 
modo siguiente: «El Liz.do D.n Alonso del Castillo Rueda desde que tome posession» 9375, y 
en la nómina de enero de 1698 ya no se le incluía, pues se le había dado otro destino 9376. 
Así, pues, no llegó a tomar la posesión de la plaza de oidor en Valladoli 9377.

Finalmente, por real decreto fechado en Madrid el 19 de junio de 1697, se le hizo 
merced de plaza con ejercicio en el Consejo de Hacienda en Sala de Justicia 9378. Una vez 
dado el «ejecútese» en Cámara del mismo día 9379, se le despachó su título por real cédula 
fechada en Madrid el 9 de julio de 1697 9380, y se extendió la carta de seguridad y pago de 
la media anata por esta merced el 3 de agosto de dicho año 9381.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo de Hacienda hasta su muerte, tras 
la cual se concedió su vacante a don Bernardino de Cuéllar y Mendoza 9382, fiscal que era 
de la Sala de alcaldes de Casa y Corte 9383.

9373  Ídem, fol. 252v, «nota al margen».
9374  Ídem, fol. 273r-273v.
9375  Ídem, fol. 277v.
9376  Ídem, fol. 355v-356r.
9377  En Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), pp. 150-151, se lee 

que tomó la posesión el 18 de julio de 1696, pero ello no es exacto, pues tal es la fecha en que se le dio «tér-
mino abierto» para que la tomara.

9378  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 94.
9379  Ibídem.
9380  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 299v-300r; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 65, 79. 
9381  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 94.
9382  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 104.
9383  Agi. Contratación, 5.785, l. 3, fol. 74r-75v; Agi. Indiferente General, 121, n. 142; Agi. Indiferen-

te General, 443, l. 34, fol. 36v-38r; Agi. Quito, 210, l. 5, fol. 64v-65v, 72r-73r; Ahn. Consejos, libro 731, 
fol. 61v-63r, 252v-253r, 273r-273v, 277v, 299v-300r, 355v-356r; Ahn. Estado, 6.400-1, n. 69; Ahn. Esta-
do, leg. 6.401-1, n. 94 y 104; Archv. Registro de Ejecutorias, caja 3.016, exp. 1; Au-Salamanca, libro 658, 
fol. 4v; González, Tomás, Noticia histórica documentada de las célebres minas..., (n. 9371), II, p. 699; Schä-
fer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, pp. 376, 483; Armería y nobiliario…, 
(n. 9352), I, pp. 117-118; Cadenas y Vicent, Vicente de (dir.), Pleitos de hidalguía…, (n. 9357), XXII, 
pp. 43-44; Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo…, 
(n. 858), p. 78; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), pp. 150-151; 
Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 65, 79; Mayoral-
go y Lodo, José Miguel de, «Bodas nobiliarias madrileñas […] Parte 1…», (n. 393), p. 193.



815. Castillo de Samano, Alonso del (Guerra)

Murió en Madrid el 13 de enero de 1648 9384.
Hijo legítimo de don Alonso del Castillo Villasante, nacido en la ciudad de Zamora, 

a quien don Felipe II, por real cédula fechada en Madrid el 15 de enero de 1567, le hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 9385, dedicado a la carrera de 
varas fue corregidor de León, Écija, Úbeda y Baeza, y gobernador de Llerena y guarda, por 
mandado de don Felipe II, de la duquesa de Eboli en Pastrana, con la administración de 
justicia y hacienda de su estado 9386, y con la habitual comisión para tomar la residencia a 
su antecesor y oficiales en 1588 9387; y de doña María de Samano 9388.

Sus abuelos paternos fueron don Diego del Castillo de Villasante, nacido en 
Zamora y muerto en 1552, recibido por colegial del Colegio de San Clemente de Bolonia 
en 1515, vuelto a los reinos de España fue juez de residencia de Burgos en 1531, se le hizo 
merced de la plaza de procurador fiscal y abogado real de los Tribunales Reales de Nava-
rra en 1532, nombrado letrado de contadores en 1535, promovido a alcalde de la Casa y 
Corte en 1536, visitador del reino de Navarra en 1547 y, finalmente, del Consejo Real de 
Castilla en 1548; y doña Quiteria de Sandoval, nacida en Talavera de la Reina 9389.

Sus abuelos maternos fueron don Juan de Samano, natural de Santa Gadea en la Rioja; 
y doña Bajanda de Quiñones, nacida en la ciudad de Toro, hija que era de don Suero de 
Cangas el Viejo, natural y vecino de la dicha ciudad de Toro 9390.

Hermano entero suyo fue:

1.º)  Don Diego del Castillo y Samano, a quien en 1594 se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Santiago 9391, dedicado a la carrera de las varas fue corre-
gidor de Valladolid, y Antequera, y gobernador de Villanueva de los Infantes y de Ocaña, 
donde murió 9392.

Don Alonso vistió el hábito de caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén el 13 de 
agosto de 1583, recibidor en Valladolid el 14 de diciembre de 1627, gran canciller el 18 de 
noviembre de 1630, bailío del Santo Sepulcro el 30 de mayo de 1631, confirmado el 24 
de noviembre de ese mismo año, bailío de Lora el 24 de septiembre de 1631 9393, de que 

9384  «Sucesion continuada de los Ilustrisimos Señores Bailios de Lora en el Orden de San Juan desde la 
creacion de esta Dignidad hasta el presente», en Memorias literarias de la Real Academia Sevillana de Buenas 
Letras, I, Sevilla, por Joseph Padrino y Solis, 1773, p. 259.

9385  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.785.
9386  Agi. Indiferente General, 119, n. 75.
9387  Ags. Consejo Real de Castilla, 751, 1; Ags. Consejo Real de Castilla, 752, 1.
9388  Archv. Registro de Ejecutorias, caja 1.878, exp. 5.
9389  Archv. Registro de Ejecutorias, caja 1.238, exp. 21.
9390  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.775.
9391  Ibídem.
9392  Agi. Indiferente General, 119, n. 75.
9393  Pardo y Manuel de Villena, Alfonso y Suárez de Tangil y de Angulo, Fernando, Índice de 

pruebas de los caballeros que han vestido el hábito de San Juan de Jerusalén (Orden de Malta) en el Gran Priora-
to de Castilla y León desde el año 1514 hasta la fecha, Madrid, Librería de F. Beltrán, 1911, p. 38.
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tomó la posesión en 11 de enero de 1632 9394, y mayordomo y lugarteniente del gran prior 
de San Juan don Juan de Austria el 29 de enero de 1636 9395.

Se le hizo merced de una plaza del Consejo de Guerra y prestó juramento de ella en 7 
de abril de 1636 9396.

Permaneció en su carácter de consejero de Guerra hasta su muerte 9397.

9394  «Sucesion continuada de los Ilustrisimos Señores Bailios de Lora...», (n. 9384), p. 259.
9395  Pardo y Manuel de Villena, Alfonso y Suárez de Tangil y de Angulo, Fernando, Índice de 

pruebas de los caballeros que han vestido el hábito de San Juan de Jerusalén..., (n. 9393), p. 38.
9396  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 389.
9397  Agi. Indiferente General, 119, n. 75; Ags. Consejo Real de Castilla, 751, 1; Ags. Consejo Real de 

Castilla, 752, 1; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.775; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.785; Archv. Registro de Ejecutorias, caja 1.238, exp. 21; Archv. Registro de Ejecutorias, caja 1.878, 
exp. 5; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 389; «Sucesion 
continuada de los Ilustrisimos Señores Bailios de Lora...», (n. 9384), p. 259; Pardo y Manuel de Villena, 
Alfonso y Suárez de Tangil y de Angulo, Fernando, Índice de pruebas de los caballeros que han vestido el 
hábito de San Juan de Jerusalén..., (n. 9393), p. 38.



816. Castillo de Villasante, Diego del (Navarra – Castilla)

Nació en el lugar de Vadillo, diócesis de Zamora 9398; y murió el  11 de diciembre 
de 1552 9399.

Hijo legítimo de don Rodrigo Gómez del Castillo, natural de la ciudad de Zamora; y 
de doña Leonor de Villasante, de la misma naturaleza 9400.

Castillo de Villasante pertenecía a una familia estrechamente vinculada a su natal ciu-
dad de Zamora, lazos que el mantuvo durante toda su vida. Fue cofrade de la cofradía de 
los caballeros de San Ildefonso, regidor perpetuo de la ciudad en 1548, y su procurador 
en Cortes en este mismo año y comisario de llaves de los cuerpos de San Ildefonso y San 
Atilano, por los regidores de Zamora en 1548 9401. 

Contrajo matrimonio con doña Quiteria de Carvajal, nacida en Talavera de la Reina, 
hija legítima de don Pero Suárez, natural de Talavera de la Reina, y de doña Catalina de 
Carvajal, natural de Plasencia 9402. Doña Quiteria sobrevivió muchos años al doctor Cas-
tillo de Villasante y, así, consta que en 1572 litigaba contra doña Rafaela de Castañeda, 
como curadora de su hija doña Jerónima de Carvajal, por la división y posesión de los 
bienes que habían quedado por fin y muerte de don Antonio de Carvajal el viejo 9403. Era 
doña Quiteria hermana entera de: a) don Juan Suárez de Carvajal, nacido en Talavera 
hacia 1480 y muerto en Toledo en 1574, corregidor de Talavera y alcalde mayor de Toledo, 
pasó como oidor a la Audiencia y Chancillería Real de Granada, donde se hallaba en 1526, 
promovido al Consejo Real de las Indias en 1529, abad de la Colegiata de Santillana y 
preconizado obispo de Lugo en 1539, se le confió la presidencia del Consejo de Hacienda 
en 1546, comisario general de Cruzada en 1546, presidente de la Casa de la Contrata-
ción en 1557, y capellán de los Reyes Nuevos de Toledo en 1561; y b) doña Catalina de 
Carvajal, que contrajo matrimonio con don Pedro Girón, muerto en 1541, oidor de 
la Audiencia y Chancillería Real de Granada y luego de la de Valladolid, alcalde de corte 
en 1534, y del Consejo del rey emperador en 1535, fue recibido por colegial del Colegio 
Mayor de Cuenca de la Universidad de Salamanca.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Ruy Gómez del Castillo Villasante, nacido en Valladolid, se le hizo merced 
de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1549 9404. 

9398  Girón, Pedro, Crónica del emperador..., (n. 1036), p. 53; Pérez Martín, Antonio, Proles aegidia-
na..., (n. 3146), 2, p. 607; cfr. Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana Nova..., (n. 4566), I, fol. 274: «Dida-
cus del Castillo, alias de Villasante, patria ex Molina oppido Castellae (Zamorae natum potius in relationes 
collegii S. Clementis Hispanorum Bononiae urbis legimus) [...]».

9399  Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), p. 230.
9400  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.785, sin foliar, «[Genealogia de] Don Alonso del Casti-

llo y Villasante», 22-I-1567; cfr. Pérez Martín, Antonio, Proles aegidiana..., (n. 3146), 2, p. 607.
9401  Fernández-Prieto Domínguez y Losada, Enrique, Nobleza de Zamora, Madrid, Consejo Supe-

rior de Investigaciones Científicas, 1953, pp. 95, 112, 119, 481.
9402  Ahpr-Zaragoza, Colección de árboles genealógicos, P/1-228-66, «Origen y descendencia de Don 

Juan Suárez de Carvajal, obispo de Lugo»; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.785, sin foliar, «[Ge-
nealogia de] Don Alonso del Castillo y Villasante», 22-I-1567.

9403  Archv. Registro de Ejecutorias, caja 1.238, exp. 21.
9404  González de San Segundo, Miguel Ángel, «Diego del Castillo, comentarista de las Leyes de Toro, 

y su dinastía de procuradores de Cortes», en Liber amicorum. Profesor Don Ignacio de la Concha, Oviedo, 
Universidad de Oviedo, 1986, p. 321.
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2.º)  Don Alonso del Castillo Villasante, nacido en la ciudad de Zamora, a quien don 
Felipe II, por real cédula fechada en Madrid el 15 de enero de 1567, le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Santiago 9405. Contrajo matrimonio con doña María de 
Samano, y fueron padres de: a) don Diego del Castillo y Samano, a quien en 1594 se le 
hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 9406; y b) don Alonso del 
Castillo de Samano, muerto en 1548, caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén 
en 1583 y su bailío de Lora en 1631, del Consejo de Guerra de don Felipe IV en 1636.

3.ª)  Doña Jerónima de Carvajal, que contrajo matrimonio con don Gracián Bri-
viesca de Muñatones, nacido en Briviesca y muerto en 1567, recibido por colegial del 
Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de Salamanca en 1539, salió de él con 
plaza de alcalde del crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1541, 
promovido a oidor del Consejo Real de las Indias en 1549, provisto en la presidencia de 
la Real Audiencia de Santa Fe del Nuevo Reino de Granada en 1554, no pasó a servirla, 
asesor del Consejo de Cruzada en 1577 y, finalmente, oidor del Consejo Real de Castilla 
en 1560.

Cuando 1567 se obraban las pruebas del hábito de Santiago de su hijo don Alonso, 
uno de los testigos, francisco López, vecino de Zamora, declaraba el 4 de marzo de 1567 
que: «[S]abe q’ es hijo del doctor castillo de villasante […] e preguntado si sabe de donde 
fue natural el dho doctor castillo dixo que le conoçio siendo moço estar en casa del canon-
ygo ju.º mella el qual diho canonygo le ayudaba y faboreçia por su estudio porque le tenya 
por debdo y pariente» 9407.

La iglesia de Toledo lo presentó para una de las becas del Colegio de San Clemente 
de Bolonia, y fue recibido en él para estudiar cánones el 14 de julio de 1515. Consta que 
en el curso de 1518 en 1519 era ecónomo del Colegio, y en el curso de 1521 en 1522 era 
consiliario canonista y la Universidad le había encargado la lectura ordinaria ex Digesto 
novo o Infortiatum. El 27 de abril de 1523 se le concedió dispensa de los impedimentos 
que tenía para ser admitido al examen de ambos derechos, y le fueron asignados como 
promotores en derecho civil a Alejandro Guisilerio y en cánones a Camilo Dulfo, de guisa 
que examinado y aprobado el 30 de abril de ese mismo año de 1523 recibió los grados de 
doctor in utroque iure, y a los pocos días, el 5 de mayo de 1523, se ausentó del Colegio y 
no consta que volviera a él 9408.

A su pluma se deben las siguientes obras:

1.ª)  Tratado de cue[n]tas hecho por el licenciado Diego del Castillo [...]; en el qual se 
contiene que cosa es cue[n]ta, y a quien, y como han de dar la cue[n]ta los tutores, y otros 
administradores de bienes agenos, impreso en Burgos, por Alonso de Melgar, en 1522 9409. 
Otra edición, en Salamanca, apud Ioannem Juntam, en 1542 9410; y otra con el añadido en 

9405  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.785.
9406  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.775.
9407  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.785, sin foliar.
9408  Girón, Pedro, Crónica del emperador..., (n. 1036), p. 53; Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana 

Nova..., (n. 4566), I, fol. 274; Pérez Martín, Antonio, Proles aegidiana..., (n. 3146), 2, pp. 607-609.
9409  Sobre esta edición vide Caunedo del Potro, Betsabé, «Algunas consideraciones sobre los libros de 

cuentas. El Tratado del licenciado Diego del Castillo», en Historia, Instituciones, Documentos, 30, Sevi-
lla, 2003, pp. 145-157.

9410  Es la que menciona Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana Nova..., (n. 4566), I, fol. 273, pero la 
atribuye a un «Diego del Castillo» distinto de Castillo de Villasante, sin perjuicio de lo cual a este le atribu-
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el título de Obra muy necessaria y provechosa: agora nuevamente addicionada por el mesmo 
autor, y con el siguiente colofón en su última página: «fue Ympresso en Salamanca por 
Juan de junta impressor de libros. Acabose a xxiiii dias del mes de Julio. Año de M.D.L y 
un Años».

2.ª)  Tractatus de duello, dedicado a don Fernando de Ávalos, marqués de Pescara, im-
preso en Turín en 1525, y al que continúa en el mismo volumen su versión castellana: 
Remedios de desafios sacado y vulgarizado del tratado de duello y puesto en lengua latina por 
el doctor diego del castillo de villasante en lengua castellana por vn muy buen servidor de los 
Yllustrissimos señores marqueses de pescara y del guasto, con el siguiente colofón en su última 
página: Ympressum Taurini per D. Antonium Ranotum Anno domini M.CCCCC.xxv. Die 
xxv Octobris 9411.

3.ª)  Las Leyes de Toro glosadas. Utilis et aurea glosa dni Didaci Castelli doctoris iuris 
cesarei et romani interpretis optimus super leges Tauri, impresa en Burgos, in officina eximij 
viri Ioannis Junctae chalcographi, en 1527 9412. Otra edición con el título de Las Leyes de 
Toro glosadas. Vtilis [e] aurea glosa domini Didaci Castelli [...] super leges Tauri. Nuper ab 
eodem recognita additis [...] Additionibi [e] Glosis, impresa en Salamanca, in officina Ioannis 
Junctae, en 1544, y a esta siguieron varias más.

4.ª)  Tratado muy vtil y prouechoso en reprobacio[n] de los juegos, y no menos prouechoso 
para la vida y estado de los ho[m]bres, impreso en Valladolid, por maestre Nicolas Tyerri, 
en 1528.

5.ª)  Tratado que se llama Doctrinal de confessores en casos de restituciō: donde tambien 
los penitentes tomaran mucho auiso, para no dexar de examinar bien sus consciēcias, impreso 
en casa de Iuan de Brocar en 1552.

Una vez vuelto a los reinos de España, entre 1530 y 1531 actuó como juez de residen-
cia de Burgos, y al poco tiempo se le hizo merced de la plaza de procurador fiscal y aboga-
do real de los Tribunales Reales de Navarra, en lugar del fallecido licenciado Juan Guilles, 
y se le despachó su título por real provisión de 18 de julio de 1532 9413.

En 1535 el rey emperador proveyó: «[Q]ue como hasta aquí avie un letrado de con-
tadores, oviese dos, y el uno fuese el licenciado Galindo, que lo era, y el otro el doctor 
Castillo de Villasante» 9414. Salió, así de Pamplona, con título de letrado de contadores, que 
se le despachó el 17 de abril de 1535 9415.

Despachó escaso tiempo en el oficio anterior porque en 9 de junio de 1536 fue nom-
brado alcalde de la Casa y Corte del rey emperador en lugar del licenciado Briceño, oidor 
de Granada que se había excusado de servir esta plaza para la que había sido nombrado 
en lugar del fallecido licenciado Hernán Gómez de Herrera 9416, oficio del que tomó la po-
sesión en Valladolid el 6 de julio de ese mismo año 9417. Durante el tiempo que sirvió esta 
plaza se forjó nombre de buen letrado y diligente administrador de justicia, especialmente 

ye un Arte de hacer quenta de recibo y gasto, impresa en Salamanca, apud Joannem Juntam, en 1551, vide 
Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana Nova..., (n. 4566), I, fol. 274. 

9411  Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana Nova..., (n. 4566), I, fol. 274.
9412  Ibídem.
9413  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 15, fol. 327v; cfr. Salcedo Izu, Joaquín José, El Consejo 

Real de Navarra..., (n. 3061), p. 284.
9414  Girón, Pedro, Crónica del emperador..., (n. 1036), p. 53.
9415  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 36, fol. 418-427.
9416  Girón, Pedro, Crónica del emperador..., (n. 1036), pp. 63-64.
9417  Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), p. 230.
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desde que en 1537 se le cometió la averiguación de la muerte del licenciado Manzanedo, 
en la que procedió con celeridad y rigor 9418. Se advierte a partir de este momento una 
creciente cercanía del licenciado Castillo de Villasante a la persona del rey emperador, a 
quien acompañaba en 1538 en su jornada desde Valladolid a Barcelona, y en su paso a 
Niza para negociar la tregua con Francia 9419. Prueba de la real confianza fue, también, el 
que en octubre de 1543 el príncipe don Felipe lo enviase a Badajoz para proveer todo lo 
que fuere menester en el recibimiento de la princesa doña María Manuela de Portugal 9420.

Fue nombrado visitador del reino de Navarra para que continuase la visita que había 
comenzado el doctor don Luis González de Vera, a quien se había dado licencia para que 
pasara a Castilla a curarse de sus achaques, y se le expidió la competente provisión en 
Monzón de Aragón el 3 de octubre de 1547 9421. El 9 de octubre de ese mismo año la pre-
sentó en Pamplona en la posada del virrey y capitán general don Luis de Velasco pidiendo 
su cumplimiento y en ese mismo día fue obedecida 9422.

Desplegó Castillo de Villasante una gran actividad en el cometido de su visita, y parte 
de sus resultados se concretaron en treinta y ocho ordenanzas, redactadas en 1547 y man-
dadas guardar por real provisión fechada en Valladolid el 8 de octubre de 1550, y que se 
incluyeron diez años más tarde en las «Ordenanzas viejas» formadas por los licenciados 
Pedro Pasquier y Pedro Balanza, bajo el título de Ordenanças de la visita del Doctor Castillo 
visitador en este Reyno 9423. Algunas de ellas se limitaban a reiterar ordenanzas anteriores, 
sobre todo de las de Fonseca, Anaya y Valdés, pero también las había nuevas, como algunas 
destinadas a fijar reglas para la recusación del regente del Consejo Real (ords. IIII y V), 
la que mandaba que los procesos de pobres y de presos se vieran sin orden de rolde (ord. 
VII), la que disponía la ejecución de las sentencias pasadas en cosa juzgada, no obstante 
que se pidiera su restitución o nulidad (ord. VIII), la que preveía que se nombraran comi-
sarios en las provisiones (ord. IX), la que prohibía al regente y los del Consejo, así como 
a los alcalde de la Corte Mayor y jueces de comptos, que dieran mandamientos generales 
(ord. X), la que mandaba que no se admitiera a los procuradores sin que hicieran fe de 
los poderes que tenían (ord. XI), la que mandaba que se desempeñare el patrimonio real 
(ord. XII), y la que fijaba reglas sobre la ejecuciones de las sentencias (ord. XXIII). Otras 
ordenanzas reflejaban una tendencia, ya iniciada por las ordenanzas resultantes de visitas 
anteriores, a introducir usos y estilos castellanos en algunos ámbitos de actuación de los 
tribunales reales de Navarra, por ejemplo, cuando se mandaba que el fiscal entrase en 
los estrados, a pesar del agravio del reino en esta materia (ord. XIII), o cuando se fijaba 
el orden para nombrar jueces acompañados cuando faltaren en el Consejo (ord. XV), o 
cuando se precisaban las reglas que habían de observarse en la visita de cárcel por parte de 
los alcaldes de la Corte Mayor (ord. XXI) y de los dos miembros del Consejo que también 
debían practicarla (ord. XXII). 

9418  Girón, Pedro, Crónica del emperador..., (n. 1036), p. 107.
9419  Ídem, pp. 129, 259-261, 264.
9420  Fernández Álvarez, Manuel, Corpus documental de Carlos V, II, Salamanca, Universidad de Sala-

manca, 1975, p. 204.
9421  Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 1, fol. 348r.
9422  Ibídem; cfr. Salcedo Izu, Joaquín José, El Consejo Real de Navarra..., (n. 3061), p. 236.
9423  Valanza, Pedro y Pasquier, Pedro, Las Ordenanças, Leyes de Visita, y Aranceles, Pregmaticas, reparos 

de agravio, & Otras provissiones Reales del Reyno de Navarra, impressas por mandado de su Mag. del Rey don 
Phelippe nuesytro señor, y del Illustrissimo Duque de Alburquerque su Visorrey en su nombre, con acuerdo del 
Regente, y Consejo del dicho Reyno, Estella, por Adrián de Anvers, 1557, fol. xxxiiii.
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Fue nombrado consejero del Consejo Real, y se le expidió su título en Augusta el 11 
de febrero de 1548 y tomó la posesión en Aranda de Duero en 8 de marzo de 1548 9424.

Como era frecuente ya en esta época, desempeñó diversas comisiones desde su en-
trada en el Consejo Real, entre ellas, la presidencia del Honrado Concejo de la Mesta 
en 1551 9425, y se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real hasta su muerte 9426.

9424  Gan Giménez, Pedro, «El Consejo Real de Castilla. Tablas cronológicas (1499-1558)», en Chroni-
ca nova, 4-5, Granada, 1969, pp. 136-145; Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), 
p. 230; Ezquerra Revilla, Ignacio, J., «Castillo de Villasante, Diego», en Martínez Millán, José (dir.), 
La Corte de Carlos V..., (n. 1035), III, pp. 82-85.

9425  Brieva, Matías, Colección de Leyes, Reales decretos y órdenes…, (n. 5433), p. X.
9426  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 36, fol. 418-427; Ahn. Órdenes-Ca-

balleros-Santiago, exp. 1.775; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.785; Ahpr-Zaragoza, Colección 
de árboles genealógicos, P/1-228-66, «Origen y descendencia de Don Juan Suárez de Carvajal, obispo de 
Lugo»; Archv. Registro de Ejecutorias, caja 1.238, exp. 21; Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 1, 
fol. 348r; Argn. Comptos, Mercedes Reales, libro 15, fol. 327v; Valanza, Pedro y Pasquier, Pedro, Las 
Ordenanças, Leyes de Visita, y Aranceles..., (n. 9423), fol. xxxiiii; Girón, Pedro, Crónica del emperador..., 
(n. 1036), pp. 53, 63-64, 107, 129, 259-261, 264; Antonio, Nicolás, Bibliotheca Hispana Nova..., 
(n. 4566), I, fol. 274; Brieva, Matías, Colección de Leyes, Reales decretos y órdenes..., (n. 5433), p. 10; Fer-
nández-Prieto Domínguez y Losada, Enrique, Nobleza de Zamora..., (n. 9401), pp. 95, 112, 119, 481; 
Gan Giménez, Pedro, «El Consejo Real de Castilla. Tablas...», (n. 9424), pp. 136-145; Pérez Martín, 
Antonio, Proles aegidiana..., (n. 3146), 2, p. 607; Fernández Álvarez, Manuel, Corpus documental de Car-
los V..., (n. 9420), II, p. 204; Salcedo Izu, Joaquín José, El Consejo Real de Navarra..., (n. 3061), 
pp. 236, 284; Gan Giménez, Pedro, El Consejo Real de Carlos V…, (n. 895), p. 230; González de San 
Segundo, Miguel Ángel, «Diego del Castillo, comentarista de las Leyes de Toro...», (n. 9404), pp. 315-324; 
Ezquerra Revilla, Ignacio, J., «Castillo de Villasante,...», (n. 9424), pp. 82-85; Caunedo del Potro, 
Betsabé, «Algunas consideraciones sobre los libros de cuentas...», (n. 9409), pp. 145-157.



817. Castillón y Salas, Jerónimo de (Inquisición – Estado)

Nació en Ponzano, diócesis de Huesca, el 30 de septiembre de 1755 9427; y murió en 
Tarazona el 20 de abril de 1835 9428.

Hijo legítimo de don José Juan Lorenzo Diego Castillón y Campo, nacido en Ponzano 
y bautizado en su parroquial de Santa María 9429; y de doña Brígida María Benita Salas y 
Coll, nacida en la villa de San Esteban de la Litera y bautizada en su parroquial el 17 de 
enero de 1719 9430, quienes habían contraído matrimonio en san Esteban de la Litera el 1 
de mayo de 1746 9431.

Sus abuelos paternos fueron don Pedro José Ignacio Castillón y Purroy, nacido en 
Ponzano y bautizado en su parroquial de Santa María el  10 de febrero de  1678 9432, y 
muerto en el mismo lugar el 24 de marzo de 1730 bajo testamento que había otorgado 
ante Antonio Cotillas notario del lugar de Barbuñales 9433; y su segunda mujer 9434 doña 
Paciencia Campo, nacida en el lugar de Arcusa y bautizada en su parroquial el 23 de enero 
de 1691 9435, quienes habían contraído matrimonio en el dicho lugar de Arcusa el lunes 17 
de noviembre de 1713 9436.

Sus abuelos maternos fueron don Jaime Juan Clemente Jacinto Salas y Laspuertas, 
nacido en San Esteban de la Litera y bautizado en su parroquial el  24 de noviembre 
de 1686 9437; y doña María Antonia Nicolasa Coll y Chias, nacida en la villa de Calasanz y 
bautizada en su parroquial el 13 de mayo de 1693 9438, quienes habían contraído matrimo-
nio en la citada villa de Calasanz el 21 de mayo de 1714 9439.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Pedro Castillón y Salas, que contrajo matrimonio con doña María Torres, 
natural del lugar de Naval 9440. 

2.º)  Don José Castillón y Salas, nacido en Ponzano y muerto en Huesca en 1814, 
recibido por colegial del Colegio de San Vicente Mártir de la Universidad de Huesca, y 
catedrático de Decretales en la Universidad Sertoriana, siguió la carrera eclesiástica y fue 
vicario general y gobernador de la diócesis de Barbastro, capellán de honor de don Carlos 
IV, quien el 19 de febrero de 1792 le nombró abad de Montearagón, de que tomó la po-
sesión el 15 de septiembre de ese mismo año 9441.

9427  La Fuente, Vicente de, La Santa Iglesia de Tarazona…, (n. 8630), p. 308; cfr. Lahoz Finestres, 
José María, «Una perspectiva de los funcionarios del Santo Oficio», en Revista de la Inquisición, 9, Ma-
drid, 2000, p. 139, que le da por nacido en 1756.

9428  Ídem, p. 309.
9429  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.462, fol. 2r.
9430  Ídem, fol. 4r.
9431  Ídem, fol. 3r; cfr. M. G. O., «Los Castillón», en Linajes de Aragón, V, Huesca, 1914, p. 234.
9432  Ídem, fol. 5r. Era hijo legítimo de don José de Castillón, y de doña Teresa Purroy.
9433  Ídem, fol. 11r.
9434  Ídem, fol. 7r, era viudo de doña Teresa Aisa.
9435  Ídem, fol. 6r. Era hija legítima de don Pedro Antonio Campo y de doña Emerenciana Natota.
9436  Ídem, fol. 7r.
9437  Ídem, fol. 8r. Era hijo legítimo de don Jaime de Salas y de doña Teresa Laspuertas.
9438  Ídem, fol. 9r. Era hija legítima de don Nicolás Joaquín Coll y de doña Jerónima Chias.
9439  Ídem, fol. 10r.
9440  M. G. O., «Los Castillón...», (n. 9431), pp. 235-236.
9441  Ídem, p. 235.
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3.ª)  Doña María Josefa Ramona Castillón y Salas, nacida en el lugar de Ponzano 
el 26 de noviembre de 1759 y bautizada al día siguiente en su parroquial de Santa Ma-
ría 9442, que contrajo matrimonio en Ponzano el 5 de mayo de 1781 9443 con don Benito 
Francisco de Ayerve y Novales, nacido en el pueblo de Radriguero y bautizado en su pa-
rroquial el 21 de marzo de 1750 9444, padres que fueron de don Joaquín Antonio Rafael de 
Ayerve y Castillón, nacido en el pueblo de Radriguero y bautizado en su parroquial el 12 
de diciembre de 1786 9445, a quien por decreto de 3 de noviembre de 1841 la Regencia del 
reino le hizo merced de la gran cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III 
y sus pruebas fueron aprobadas en la asamblea celebrada el 18 de julio de 1842 9446.

Estudió en la Universidad de Huesca y en ella se graduó de bachiller en artes el 18 de 
febrero de 1773, de bachiller en leyes a claustro pleno el 15 de mayo de 1776, y de bachi-
ller en cánones el 25 de abril de 1779 9447. El 9 de septiembre de 1779 se presentó para los 
grados mayores de licenciado y doctor en cánones 9448 y, tras haber picado puntos en el día 
siguiente 9449, fue examinado y aprobado para el grado de licenciado en 11 de septiembre 
de ese mismo año de 1779 9450 y el 16 de dicho mes para el de doctor 9451.

Ordenado de clérigo presbítero el 10 de abril de 1784 y veinte días después don Je-
rónimo María de Torres lo nombró provisor y vicario general de Monzón 9452, dignidad 
de sacristán mayor de su iglesia colegial 9453, y en febrero de 1797 don Carlos IV le hizo 
merced de la dignidad de maestrescuela de la iglesia catedral de Huesca 9454, de que tomó 
la posesión el 5 de octubre del año siguiente 9455.

Fue elegido diputado por Huesca a las Cortes de 1813, sus poderes fueron aprobados 
en la sesión de 15 de enero de 1814, y en ese mismo día prestó juramento y tomó asiento 
en el congreso 9456. En esta época ya eran claras sus ideas contrarias a las innovaciones y al 
sistema constitucional, y ellas tuvieron su culminación en el hecho de que fuera uno de los 
sesenta y nueve diputados que el 14 de abril de 1814 firmó el «Manifiesto de los persas» 9457.

9442  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.462, fol. 82r.
9443  Ídem, fol. 83r-83v.
9444  Ídem, fol. 81r.
9445  Ídem, fol. 80r.
9446  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.462.
9447  Lahoz Finestres, José María, «Graduados altoaragoneses…», (n. 1584), p. 123; Lahoz Fines-

tres, José María, «Una perspectiva de los funcionarios del Santo Oficio...», (n. 9427), p. 140.
9448  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, libro 47, fol. 60v.
9449  Ídem, fol. 61r-61v.
9450  Ídem, fol. 61v-62r; cfr. Lahoz Finestres, José María, «Graduados altoaragoneses…», (n. 1584), 

p. 123, que le da por licenciado en leyes en 9 de septiembre de 1779.
9451  Ahpr-Huesca, Universidad Sertoriana, libro 47, fol. 62r-62v.
9452  Incausa Moros, José M.ª, «Los clérigos absolutistas: Luis Joaquín Palacín y Jerónimo Castillón», 

en Jerónimo Zurita. Revista de Historia, 87, Zaragoza, 2012, p. 86.
9453  Ahn. Estado, leg. 3.423, exp. 4; cfr, M. G. O., «Los Castillón...», (n. 9431), p. 235.
9454  Gm. 14-II-1797, N.º 13, p. 130; Mhp. 1797, I, p. 164.
9455  Incausa Moros, José M.ª, «Los clérigos absolutistas...», (n. 9452), p. 86.
9456  Cortes. Actas de las sesiones de la Legislatura ordinaria de 1813…, (n. 4035), pp. 335-336; cfr. Incau-

sa Moros, José M.ª, «Los clérigos absolutistas...», (n. 9452), pp. 87-91.
9457  Representación y manifiesto que algunos diputados a las Cortes Ordinarias firmaron en los mayores apu-

ros de su opresion en Madrid, para que la magestad Don Fernando el VII a la entrada en España de vuelta de su 
cautividad, se penetrase del estado de la nación, del deseo de sus provincias, y del remedio que creian oportuno; 
todo fue presentado a S. M. en valencia por uno de dichos diputados, y se imprime en cumplimiento de real orden, 
Madrid, Imprenta de Collado, 1814, fol. [58].
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Fue presentado al obispado de Tarazona en marzo de 1815 y preconizado en 10 de ju-
lio de ese mismo año 9458. Fue consagrado en su natal Ponzano el 9 de junio de 1816, y fue 
su consagrante el obispo de Barbastro don Juan Nepomuceno de Lera y Cano, y asistentes 
el obispo de Huesca don Eduardo María Sáez, y el electo de Lérida e in partibus de Trípoli 
don Manuel del Villar y Oleta 9459.

En aquel año de 1815 fue nombrado, junto al doctor don Manuel Caballero del Pozo, 
visitador de la Universidad de Salamanca 9460.

El 7 de julio de 1818 fue nombrado inquisidor general, y se mantuvo en este oficio 
hasta la abolición del tribunal de la Inquisición 9461.

Don Fernando VII en octubre de 1819, con ocasión de su matrimonio con doña Ma-
ría Josefa, le concedió plaza efectiva en el Consejo de Estado, y esta gracia se publicó en la 
Gaceta extraordinaria del domingo 24 de octubre de aquel año 9462, y permaneció en esta 
plaza hasta la supresión del Consejo en 9 de marzo de 1820 9463.

Una vez restablecido el régimen constitucional, emigró a Francia, hacia donde salió 
el 13 de abril de 1821 y cuando aquel sistema fue abolido en 1823 se apresuró a dirigir 
desde Bayona una carta pastoral a sus fieles el 5 de mayo de aquel año, y regresó casi de 
inmediato a su sede episcopal 9464, y en ese mismo año instó, sin éxito, por el restableci-
miento de la Inquisición 9465.

Sin comulgar con la nueva situación, que frustró sus deseos de ver restablecida la In-
quisición, y paulatinamente retirado de la vida política, permaneció al frente de su obispa-
do de Tarazona hasta su muerte 9466.

Castro, Gonzalo de, vide Yáñez de Castro, Gonzalo

9458  La Fuente, Vicente de, La Santa Iglesia de Tarazona..., (n. 8630), p. 308; Barrio Gozalo, Maxi-
miliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), pp. 394, 451.

9459  M. G. O., «Los Castillón...», (n. 9431), p. 235.
9460  Rodríguez-San Pedro Bezares, Luis Enrique, Historia de la Universidad de Salamanca. I.Trayec-

toria histórica e instituciones vinculadas, Salamanca, Ediciones de la Universidad de Salamanca, 2002, p. 223.
9461  Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), III, p. 242.
9462  Gm. Extraordinaria, 24-X-1819, N.º 131, p. 1.077.
9463  Gf. 1820, p. 65.
9464  La Fuente, Vicente de, La Santa Iglesia de Tarazona..., (n. 8630), pp. 308-309; Vallejo Zamora, 

José, «El Dr. Jerónimo Castillón y Salas, Obispo de Tarazona (1815-1835)», en Destierros aragoneses, II. El 
exilio del siglo XIX y la Guerra Civil, Zaragoza, Institución Fernando el católico, 1988, pp. 81-92; Incausa 
Moros, José M.ª, «Los clérigos absolutistas...», (n. 9452), p. 94.

9465  Lama, Enrique de la, «El derrumbamiento de la Inquisición. Críticos y fanáticos (1793-1834», en 
Anuario de Historia de la Iglesia, 19, Pamplona, 2010, pp. 191-193.

9466  Ahn. Estado, leg. 3.423, exp. 4; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 2.462, fol. 2r; Ahpr-Huesca, Universi-
dad Sertoriana, libro 47, fol. 60v, 61r-61v, 61v-62r, 62r-62v; Gf. 1820, p. 65; Gm. 14-II-1797, N.º 13, 
p. 130; Gm. Extraordinaria, 24-X-1819, N.º 131, p. 1.077; Mhp. 1797, I, p. 164; Cortes. Actas de las sesiones 
de la Legislatura ordinaria de 1813..., (n. 4035), pp. 335-336; Representación y manifiesto que algunos diputados 
a las Cortes Ordinarias firmaron en los mayores apuros de su opresion en Madrid..., (n. 9457), fol. [58]; La Fuen-
te, Vicente de, La Santa Iglesia de Tarazona..., (n. 8630), pp. 308-309; M. G. O., «Los Castillón...», (n. 9431), 
pp. 234-236; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros..», (n. 504), III, p. 242; Vallejo 
Zamora, José, «El Dr. Jerónimo Castillón y Salas...», (n. 9464), pp. 81-92; Lahoz Finestres, José María, 
«Graduados altoaragoneses…», (n. 1584), p. 123; Lahoz Finestres, José María, «Una perspectiva de los 
funcionarios del Santo Oficio...», (n. 9427), p. 139; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los 
obispos españoles…, (n. 490), pp. 394, 451; Rodríguez-San Pedro Bezares, Luis Enrique, Historia de la 
Universidad de Salamanca..., (n. 9460), p. 223; Lama, Enrique de la, «El derrumbamiento de la Inquisición...», 
(n. 9465), pp. 191-193; Incausa Moros, José M.ª, «Los clérigos absolutistas...», (n. 9452), pp. 85-96.



818. Castro Cabrera y Bobadilla, Andrés de (Guerra)

Nació en Monforte de Lemos; y murió en Madrid bajo testamento que había otorgado 
ante el escribano de provincia Francisco Martínez el 11 de enero de 1647 9467.

Hijo legítimo de don Pedro Fernández de Castro Andrade y Portugal, nacido en La 
Coruña el 29 de junio de 1524 y muerto en Madrid el 21 de agosto de 1590, conde de 
Lemos (V), marqués de Sarriá (II), conde de Villalba (III) , conde de Andrade (II), señor de Pon-
tedeume (XII), grande de España de primera clase, sirvió a don Felipe II en la campaña 
de Portugal de 1580; y de su segunda mujer doña Teresa de la Cueva y Bobadilla, nacida 
en Chinchón y muerta en Valladolid el 12 de noviembre de 1602, dama de la reina 9468.

Sus abuelos paternos fueron don Fernando Ruiz de Castro Portugal y Osorio, nacido en 
Segovia el viernes 11 de julio de 1505 y bautizado en su parroquial de San Román, y muerto 
en Madrid el martes 19 de julio de 1575, conde de Lemos (IV), marqués de Sarriá (I), grande 
de España de primera clase, mayordomo mayor de la princesa doña Juana de Portugal; y de 
doña Teresa de Andrade Zúñiga y Ulloa, muerta en Madrid el 8 de octubre de 1528, condesa 
de Andrade (III) y condesa de Villalba (III), quienes habían contraído matrimonio bajo capitu-
laciones que habían pasado en Puente de Eume el 21 de septiembre de 1523 9469.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Fernández de Cabrera y Bobadilla, naci-
do en Chinchón y muerto en Balsain en 1575, conde de Chinchón (II), alférez mayor perpetuo 
de Segovia en 1566, mayordomo de don Felipe II, tesorero general de la Corona de Aragón 
por juro de heredad desde 1558 y, por este oficio, con entrada en el Sacro y Supremo Con-
sejo de Aragón y en el Supremo Consejo de Italia, del Consejo de Estado de don Felipe II 
en 1556, con entrada en el Consejo de Guerra; y doña Mencía de la Cerda y Mendoza 9470.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Pedro Fernández de Castro Cabrera y Bobadilla, nacido en Madrid poco 
después de 1570, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara 
en 1589 y fue su comendador de Azeuche, gentilhombre de la boca de don Felipe II y des-
de marzo de 1593 su gentilhombre de la cámara, capitán de los hombres de armas de las 
Guardias Viejas de Castilla. Contrajo matrimonio con doña Jerónima de Córdoba y de la 
Cueva, dama que era de la reina doña Margarita de Austria, e hija legítima de don Rodrigo 
de Córdoba y Rojas, señor de Casa Palma (V), alférez mayor de Málaga, y de doña Mencía 
de Mendoza de la Cueva y Benavides 9471.

2.º)  Don Rodrigo de Castro y Bobadilla, nacido en Valladolid en 1576 y muer-
to en Madrid en 1615, arcediano de Alcaraz, dignidad y canónigo de la iglesia de Toledo, 
consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición en 1608.

9467  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-
la..., (n. 6564), pp. 541-542.

9468  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 22r; Núñez de Castro, Alonso, Historia 
eclesiastica y seglar…, (n. 5298), fol. 274; Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y 
heráldica de la monarquía española..., (n. 6564), IV, pp. 536-538.

9469  Núñez de Castro, Alonso, Historia eclesiastica y seglar..., (n. 5298), fol. 274; Salazar y Castro, 
Luis de, Historia genealogica de la casa de Lara..., (n. 2101), I, fol. 285; Fernández de Bethencourt, Fran-
cisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 6564), IV, pp. 532-534.

9470  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/321, fol. 71r; López de Haro, Alonso, Nobiliario 
genealogico..., (n. 1048), I, fol. 441.

9471  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-
la..., (n. 6564), IV, pp. 540-541.
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3.º)  Don Diego de Castro Bobadilla y la Cerda, nacido en Monforte de Lemos, mu-
rió soltero poco después en 1613 9472, recibido por colegial del Colegio de Santiago, vulgo 
de los caballeros Manrique, de la Universidad de Alcalá de Henares en 1592 9473, se graduó 
de bachiller en cánones por la dicha Universidad de Alcalá el 19 de mayo de 1604 9474.

En 1603 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara 9475, y 
fue su comendador de la Portugalesa 9476.

Contrajo matrimonio con doña Inés Enríquez de Ribera, muerta en Madrid en 1652 
bajo testamento que había otorgado ante el escribano Francisco Martínez el 5 de febrero 
de 1649, adicionado por codicilos de 11 de noviembre de 1649 y de 20 de agosto de 1652. 
Era hija legítima de don Per Afán de Ribera y Castilla olim Pedro Suárez de Castilla y Ri-
bera, señor de la Torre, y de doña Inés Enríquez Tavera, dama que fue de la infanta doña 
Ana Mauricia y más tarde su camarera mayor 9477.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Pedro José Baltasar de Castro Cabrera y Bobadilla, nacido en Madrid el 16 
de marzo de 1631 y bautizado en su parroquial de San Sebastián el 6 de abril siguiente, y 
muerto en el sitio de Barcelona en 1652, se le hizo merced de un hábito de caballero de 
Orden de Alcántara y, tras la muerte de su padre en 1647, fue su comendador de Portuga-
lesa, capitán de la guardia del virrey de Aragón conde de Lemos, y luego capitán de caballos 
corazas del ejército de Cataluña 9478.

2.ª)  Doña Inés de Castro Cabrera y Bobadilla, muerta en Madrid el 27 de diciembre 
de 1665, dama de la reina doña Mariana de Austria. Contrajo matrimonio en el Real Pala-
cio del Buen Retiro el 11 de noviembre de 1657 con don José Alejo Antonio de Cárdenas 
y Ulloa, conde de la Puebla del Maestre (XI) y marqués de Bacares (II) 9479.

3.ª)  Doña Francisca de Castro Cabrera y Bobadilla, muerta en Madrid el  20 de 
febrero de 1683 9480, bajo testamento cerrado que había otorgado el día anterior y que se 
abrió y publicó el día de su muerte e incorporó en los protocolos del escribano Andrés de 
Caltañazor 9481, por sucesión de su sobrina doña Francisca de Cárdenas, fue condesa de Chin-
chón (VIII), marquesa de San Martín de la Vega (IV), patrona universal de la Seráfica Religión 
de San Francisco, dama de la reina doña Mariana de Austria 9482. Previas capitulaciones 
matrimoniales que pasaron en el Palacio y Alcázar Real de Madrid ante el escribano An-
drés de Caltañazor el 18 de diciembre de 1670 9483, contrajo primer matrimonio con don 
Francisco de Guzmán y Córdoba, nacido en La Algaba y muerto en 1672, se le hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1670, maestre de campo de 
infantería española, gobernador de Gibraltar en 1665, gobernador provisto de Canaria y 
presidente de su Real Audiencia en 1670, del Consejo de Guerra de don Carlos II en 1670. 

9472  Ahn. Sección Nobleza, Osuna, c. 411, d. 75.
9473  Ahn. Universidades, libro 1.054, fol. 22r.
9474  Ahn. Universidades, libro 401, fol. 12v.
9475  Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.185.
9476  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-

la..., (n. 6564), IV, p. 542.
9477  Ídem, IV, pp. 542-543.
9478  Ídem, IV, p. 543.
9479  Ídem, IV, pp. 543-544.
9480  Ahp-Madrid, Prot. 9.866, fol. 269r.
9481  Ídem, fol. 269v-279r.
9482  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-

la..., (n. 6564), IV, p. 544.
9483  Ahp-Madrid, Prot. 9.823, fol. 1.702r-1.704r.
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Doña Francisca contrajo segundo matrimonio en 1677 con don Enrique Benavides de 
la Cueva Bazán y Benavides 9484, nacido en Madrid en 1613 y muerto en 1700, con 
grandeza de España personal en 1697, se le hizo merced de un hábito de caballero de la 
Orden de Calatrava en 1644, y fue administrador de la encomienda de la Peña de Martos 
desde 1655, después de haber ganado dos cursos de cánones en Salamanca, se dedicó al 
ejercicio de las armas, sirvió como cuatralbo de las galeras de Nápoles, nombrado en 1640 
gobernador de la escuadra de Sicilia, en 1644 general de las galeras de Sicilia y en 1662 
general de las galeras de España, del Consejo de Estado de don Carlos II en 1678 y con 
entrada en el Consejo de Guerra, y virrey de Navarra en 1684.

Fue nombrado general de la escuadra de Galicia, que se había acordado armar en tiem-
pos de don Felipe IV, después de servicio acordado por la Junta de Galicia, y se ocupó en 
su formación desde 1633 9485. En 1637 acudió al socorro de los estados de Flandes con la 
armada del cargo del capitán general don Lope de Hoces y Córdoba 9486. El 13 de marzo 
de 1639 salió de la villa y corte a servir su puesto de general de la escuadra de Galicia 9487. 
En La Coruña se incorporó a la armada que, bajo el mando de don Antonio de Oquendo, 
zarpó para combatir contra los franceses y holandeses, y después del combate naval de las 
Dunas el 21 de octubre de 1639, regresó al puerto de Laredo con don Antonio de Oquen-
do a últimos de febrero del año siguiente 9488.

Don Felipe IV le hizo consejero de su Consejo de Guerra en 1640, y en julio del año 
siguiente embarcó en Cádiz en la capitana del duque de Nájera que, con su armada, acudió 
al socorro de Tarragona 9489.

Don Andrés de Castro permaneció en su plaza del Consejo de Guerra hasta su muerte 9490.

9484  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 169.
9485  Gándara, Felipe de la, Nobiliario, armas, y triunfos de Galicia, hechos heroicos de sus hijos, y elogios 

de su nobleza, y de la mayor de España y Europa, Madrid, por Julián de Paredes, 1677, fol. 509; Artaza, 
Manuel María de, Rey, reino y representación. La Junta General del Reino de Galicia (1599-1834), Madrid, 
Consejo Superior de Investigaciones Científicas, 1998, pp. 237-251, 255-256; Esteban Piñeiro, Mariano 
y Vicente Maroto, María Isabel, «Los orígenes de la Escuadra de Galicia en un manuscrito de la Bibliote-
ca Nacional de Madrid», en Cuadernos de Estudios Borjanos, L-LI, Borja, 2007-2008, pp. 144-145.

9486  Cevallos y Arce, Lorenzo, «Relacion del socorro que ynvió S. M. desde el puerto de La Coruña a 
los Estados de Flandes, año de 1637», en Varias relaciones de los Estados de Flandes 1631 a 1656, Madrid, 
Imprenta de Miguel Ginesta, 1880, p. 133.

9487  Cartas de algunos PP de la Compañía de Jesús sobre los sucesos de la Monarquía entre los años de 1634 
y 1648, III, Comprende desde 17 de agosto de 1638, a 22 de setiembre de 1640, en Memorial Histórico Español. 
Colección de Documentos, Opúsculos y Antigüedades, XV, Madrid, Imprenta Nacional, 1862, p. 198, «Sebas-
tián Gonzalez al P. Rafael Pereyra», Madrid, 15-III-1639.

9488  Cartas de algunos PP. de la Compañía de Jesús..., (n. 9487), III, pp. 356-360, «Sebastián Gonzalez al 
P. Rafael Pereyra», Madrid, 22-XI-1639; Cartas de algunos PP. de la Compañía de Jesús..., (n. 9487), III, 
p. 419, «Sebastián Gonzalez al P. Rafael Pereyra», Madrid, 5-III-1640.

9489  Parets, Miguel, De los muchos sucesos dignos de memoria que han ocurrido en Barcelona y otros lugares 
de Cataluña, IV, Madrid, Imprenta y Fundición de Manuel Tello, 1891, pp. 166, 175.

9490  Ahn. Órdenes-Casamiento-Calatrava, exp. 169; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.185; Ahn. Universi-
dades, libro 401, fol. 12v; Ahn. Universidades, libro 1.054, fol. 22r; Ahn. Sección Nobleza, Osuna, c. 411, d. 75; 
Ahp-Madrid, Prot. 9.823, fol. 1.702r-1.704r; Ahp-Madrid, Prot. 9.866, fol. 269r-279r; Rah. Colección Luis de 
Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 22r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/321, fol. 71r; López de Haro, 
Alonso, Nobiliario genealogico..., (n. 1048), I, fol. 441; Núñez de Castro, Alonso, Historia eclesiastica y seglar…, 
(n. 5298), fol. 274; Gándara, Felipe de la, Nobiliario, armas y triunfos…, (n. 9485), fol. 509; Salazar y Castro, 
Luis de, Historia genealogica de la casa de Lara..., (n. 2101), I, fol. 285; Cartas de algunos PP. de la Compañía de 
Jesús..., (n. 9487), III, pp. 198, 356-360, 419; Cevallos y Arce, Lorenzo, «Relacion del socorro…», (n. 9486), 
p. 133; Parets, Miguel, De los muchos sucesos dignos de memoria…, (n. 9489), IV, pp. 166, 175; Fernández de 
Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 6564), IV, pp. 536-544; 
Artaza, Manuel María de, Rey, reino y representación…, (n. 9485), pp. 237-251, 255-256; Esteban Piñeiro, 
Mariano y Vicente Maroto, María Isabel, «Los orígenes de la Escuadra de Galicia…», (n. 9485), pp. 144-145.



819. Castro de Tavora, Miguel de (Portugal)

Nació en Lisboa 9491; y murió en Madrid el 27 de octubre de 1634 9492, y su cuerpo ca-
dáver fue llevado al sepulcro a la iglesia catedral de Viseu, donde entró el 13 de noviembre 
de aquel año 9493.

Hijo de don Diogo de Castro conde de Basto (II), presidente de la Mesa do Paço, go-
bernador y virrey de Portugal; y de doña María de Tavora. Sobrino paterno de don Miguel 
de Castro, muerto el 1 de julio de 1625, obispo que también lo fue de Viseu, y de cuya 
silla había tomado la posesión el 15 de septiembre de 1579, promovido al arzobispado de 
Lisboa en 1585 9494.

Estudió en la Universidad de Coimbra, y en 24 de noviembre de 1617 se matriculó 
para seguir la facultad de teología, fue examinado y aprobado para el grado de bachiller 
en artes el 8 de enero de 1618 y para el de licenciado en la misma facultad el 13 de enero 
de ese mismo año de 1618, recibió el 11 de noviembre de 1623 el grado de licenciado en 
teología y el 12 de diciembre de ese mismo año de 1623 el de doctor en dicha facultad 9495.

Se le confirió el oficio de arcediano de Santarem en la iglesia catedral de Lisboa 9496, y 
siguió la carrera de oficios inquisitoriales en el reino de Portugal. Fue nombrado diputado 
de la inquisición de Coimbra, oficio del que prestó juramento y tomó la posesión el 6 de 
julio de 1620 9497, pasó a inquisidor de este mismo tribunal, y prestó juramento y tomó la 
posesión de este oficio el 20 de junio de 1622 9498. Tres años después pasó como inquisidor 
al tribunal de Lisboa, plaza de la que tomó la posesión el 14 de diciembre de 1623 9499. Al 
cabo de otros tres años fue promovido a diputado del Consejo General de la Inquisición 
de Portugal, y prestó juramento y tomó la posesión el 7 de enero de 1626 9500.

9491  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica Medii et Recentioris Aevi..., (n. 511), IV, p. 371.
9492  Ibídem.
9493  Col, Joaõ, «Catalogo dos prelados da Igreja de Viseo», en Collecçam dos documentos e memorias da 

Academia Real da Historia Portugueza, Que neste anno de 1722 se compuzeraõ, e se imprimiraõ por ordem dos 
seus Censores, Lisboa Occidental, Na Officina de Pascoal da Sylva. 1722, n. LXII.

9494  Ibídem, n. LVI.
9495  Au-Coimbra, B/001-001/C/007181.
9496  Col, Joaõ, «Catalogo dos prelados...», (n. 9493), n. LXII.
9497  Monteiro, Pedro, «Catalogo dos Deputados da mesma Inquisiçam», en Collecçam dos documentos 

e memórias da Academia Real da Historia Portugueza, Que neste anno de 1723 se compuzeraõ, e se imprimiraõ 
por ordem dos seus Censores, Lisboa Occidental, Na Officina de Pascoal da Sylva, 1723, fol. 493.

9498  Monteiro, Pedro, «Inquisiçam de Coimbra. Catalogo de todos seus Inquisidores desde sua reno-
vaçam ate o presente, como o anno, e dia en que tomárao posse», en Collecçam dos documentos e memórias da 
Academia Real da Historia Portugueza, Que neste anno de 1723..., (n. 9497), fol. 479.

9499  Monteiro, Pedro, «Catalogo dos inquisidores que tem havido na Santa Inquisiçam desta Corte de 
Lisboa desde sua Renovaçam ate o presente, como o anno, e dia, em que tomarao posse», en Collecçam dos 
documentos e memórias da Academia Real da Historia Portugueza, Que neste anno de 1723..., (n. 9497), 
fol. 441.

9500  Monteiro, Pedro, «Inquisiçam de Coimbra. Catalogo de todos seus Inquisidores...», (n. 9498), 
fol. 479; Sousa, Antonio de y Hernández, José Marcos, Verdadero origen del Tribunal del Santo Oficio de la 
Inquisición en los Reynos de Portugal contra la fabulosa historia de su falso nuncio: Escrito en latin en el año 
de 1628 por el M. R. P. Fr. Antonio de Sousa ... Traducido y añadido con varias Notas y un Discurso por el Dr. 
D. Josef Marcos Hernandez, Madrid, en la Oficina de Aznar, 1789, fol. 103; cfr. López-Salazar Codes, Ana 
Isabel, «Familia y parentesco en la Inquisición portuguesa: el caso del Consejo General (1569-1821)», en 
López-Salazar, Ana Isabel, Olival, Fernanda y Figueiroa-Rêgo, Joao (coord.), Honra e sociedade no mun-
do ibérico e ultramarino. Inquisição e Ordens Militares séculos XVI-XIX, Casal de Cambra, Caleidosco-
pio, 2013, pp. 135-137, 152.
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Don Felipe IV le presentó al obispado de Viseu el 4 de mayo de 1633, en la vacante de 
don Bernardino de Senis, y fue preconizado el 19 de diciembre de 1633 9501. Tomó la po-
sesión por poder el 17 de mayo de 1634 el deán, maestrescuela y vicario general 9502. Junto 
con su nominación como obispo de Viseu, don Felipe IV le llamó al Consejo de Portugal 
en 1633, al que había de concurrir en su carácter de ministro eclesiástico 9503.

No llegó casi a servir su plaza en el Consejo de Portugal, como tampoco llegó a entrar 
personalmente en su silla episcopal de Viseu, porque le sorprendió la muerte en Madrid al 
poco tiempo de haber sido nombrado 9504.

9501  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica Medii et Recentioris Aevi..., (n. 511), IV, p. 371.
9502  Col, Joaõ, «Catalogo dos prelados...», (n. 9493), n. LXII; Gauchat, Patritium, Hierarchia Catho-

lica Medii et Recentioris Aevi..., (n. 511), IV, p. 371.
9503  Trigoso d’Aragao Morato, Francisco Manoel, «Sobre os secretarios dos reis e regentes de Portu-

gal desde oas antigos tempos da Monarquía atè a acclamaçao d’el rei D. Joao IV», en Historia e Memorias da 
Academia Real das Sicencias de Lisboa, Lisboa, Na Typografia da mesma Academia, 1843, fol. 74; Schaub, 
Jean-Frédéric, Le Portugal au temps di Comte-Duc d’Olivares (1621-1640). Le conflit de jurisdictions comme 
exercice de la politique, Madrid, Casa de Velázquez, 2001, p. 170.

9504  Au-Coimbra, B/001-001/C/007181; Col, Joaõ, «Catalogo dos prelados...», (n. 9493), n. LVI y 
LXII; Monteiro, Pedro, «Catalogo dos inquisidores que tem havido na Santa Inquisiçam desta Corte de 
Lisboa..., (n. 9499), fol. 441; Monteiro, Pedro, «Inquisiçam de Coimbra. Catalogo de todos seus Inquisi-
dores...», (n. 9498), fol. 479; Monteiro, Pedro, «Catalogo dos Deputados...», (n. 9497), fol. 493; Sousa, 
Antonio de y Hernández, José Marcos, Verdadero origen del Tribunal del Santo Oficio de la Inquisición en los 
Reynos de Portugal..., (n. 9500), fol. 103; Trigoso d’Aragao Morato, Francisco Manoel, «Sobre os secre-
tarios dos reis…», (n. 9503), fol. 74; Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica Medii et Recentioris Aevi..., 
(n. 511), IV, p. 371; Schaub, Jean-Frédéric, Le Portugal au temps di Comte-Duc…, (n. 9503), p. 170; 
López-Salazar Codes, Ana Isabel, «Familia y parentesco en la Inquisición portuguesa...», (n. 9500), 
pp. 135-137, 152.



820. Castro Hernández, Agustín de (Inquisición)

Nació en la villa de Pozaldez, obispado de Ávila, el 27 de agosto de 1754 y fue bauti-
zado en su parroquial de Santa María en 5 de septiembre de ese mismo año 9505; y murió 
en San Lorenzo del Escorial el 26 de septiembre de 1820 9506.

Hijo legítimo de don José de Castro, natural de la dicha villa de Pozaldez, familiar del 
Santo Oficio de la Inquisición de Valladolid; y de doña Cristina Hernández, natural de la 
misma villa 9507.

Sus abuelos paternos fueron don Simón de Castro, natural de la citada villa de Po-
zaldez, familiar del Santo Oficio de la Inquisición de Valladolid; y doña Josefa de Rueda, 
natural de la misma villa 9508.

Sus abuelos maternos fueron don Francisco Calixto Hernández, natural de la villa de 
Pozaldez, familiar del Santo Oficio de la Inquisición de Valladolid; y doña María de Toro, 
natural de la misma villa 9509.

Profesó religioso en la Orden de San Jerónimo el 14 de febrero de 1771, monje en el 
Real Monasterio de San Lorenzo del Escorial, y maestro de su Orden 9510.

Dirigió y editó a partir de 1813 el periódico La Atalaya de la Mancha, a través de cuyas 
páginas fue un ardiente defensor de la religión y se opuso con creciente vigor a los no-
vadores del sistema monárquico y partidarios del régimen constitucional. En el Prospecto 
al nuevo periódico Atalaya de la Mancha en Madrid, fijaba su «Plan» y propósitos: «Debo 
decir que mi Atalaya será el señuelo que indique el alto punto de respeto que el hombre 
de bien debe a la religión que ha jurado, al gobierno que la Nacion ha elegido, a la Cons-
titucion que ha sancionado, y a las autoridades que velan por la seguridad de sus derechos 
y propiedades, reclamadas con tanta sangre. Los amantes del orden, los adictos al espíritu 
de nuestra sacrosanta religion, los que suspiran por la libertad razonable, erigida sobre la 
base de la justicia, se consolarán. De consiguiente, mal año para el libertino, para el afran-
cesado, para el que siembra la discordia, para el que abusa del poder, y finalmente para el 
que socolor [sic] de reparar el edificio augusto de la libertad civil, se afana por socavar los 
cimientos de la libertad cristiana» 9511.

9505  Ahn. Inquisición, leg. 1.395, exp. 13, sin foliar: «En cinco de Septiembre de mill setecientos y 
cinquenta y quatro Yo D.n Pedro Geronimo de Rueda Cura propio de las Parroquiales de esta Villa de Pozal-
dez bauptize solemnemente como manda nuestra S.ta Madre la Yglesia en la de S.ta Maria a un Niño que 
nacio en veinte y siete de Agosto de dho año; pusele por nombre Agustin, es hijo legitimo de Josef de Castro 
y Christina Hernandez, y Nieto por linea paterna de Simon de Castro y Josefa de Rueda, y por la Materna 
de Francisco Calixto Hernandez y Maria Hernandez, fueron padrinos Henrique fernandez a quien adverti 
el parentesco espiritual y la obligacion de enseñar la Doctrina Christiana a el Bauptizado, y Agustin Hernan-
dez y testigos Alonso Carretero y Juan de Ytuero, todos son vecinos y naturales de esta dha villa y lo firme = 
D.n Pedro Geronimo de Rueda».

9506  Pastor Gómez-Cornejo, Fernando, Memorias sepulcrales de los Jerónimos de San Lorenzo del Esco-
rial, II, Ediciones Escurialenses, 2001, p. 899.

9507  Ahn. Inquisición, leg. 1.395, exp. 13.
9508  Ibídem.
9509  Ibídem.
9510  Rodríguez, Francisco de Paula, Monjes jerónimos del Monasterio de San Lorenzo de El Escorial 

(1637-1837): familia religiosa año 1756, El Escorial, Ediciones Escurialenses, 2001, p. 251.
9511  Prospecto al nuevo periódico Atalaya de la Mancha en Madrid, Madrid, Imprenta de D. Francisco de 

la Parte, 1813 s/p [4].



	 Javier Barrientos Grandon� 1061

Fue nombrado consiliario honorario del Consejo de la Santa General Inquisición y, 
una vez dadas por bastantes sus pruebas en 14 de febrero de 1815 9512, se le dio su provisión 
por el inquisidor general en Madrid el 17 de marzo de 1815 y prestó juramento en el día 
siguiente 9513.

Gozó de los honores del Consejo de la Inquisición hasta la suspensión de este Consejo, 
como consecuencia del restablecimiento del sistema constitucional en febrero de 1820, y 
acabó sus días en su monasterio de San Lorenzo de El Escorial 9514.

9512  Ahn. Inquisición, leg. 1.395, exp. 13.
9513  Ahn. Inquisición, libro 1.343, «Cuadernillo de Juramentos desde 24 de julio de 1814», fol. 5r.
9514  Ahn. Inquisición, leg. 1.395, exp. 13; Ahn. Inquisición, libro 1.343, «Cuadernillo de Juramentos 

desde 24 de julio de 1814», fol. 5r; Pastor Gómez-Cornejo, Fernando, Memorias sepulcrales de los Jeróni-
mos..., (n. 9506), II, p. 899; Rodríguez, Francisco de Paula, Monjes jerónimos del Monasterio de San Loren-
zo..., (n. 9510), p. 251.



821. Castro Osorio, Rodrigo de (Inquisición – Estado)

Nació en Valladolid el 5 de marzo de 1523 9515; y murió en Sevilla el 18 de septiembre 
de 1600, y su cuerpo cadáver, después de haberse depositado en su catedral, fue llevado 
al sepulcro que había mandado que se labrase en el colegio de la Compañía de Jesús que 
había fundado y dotado en la villa de Monforte de Lemos 9516.

Hijo legítimo de don Álvaro de Osorio, conde de Trastámara; y de doña Beatriz de Cas-
tro, condesa de Lemos (III) 9517.

Inició sus estudios en Valladolid y los continuó en la Universidad de Salamanca. Se 
graduó en esta última de bachiller en cánones en 1546, y de licenciado en la misma facul-
tad en 1552, y consta su matrícula, entre los «Nobles y generosos y dignidades», para el 
curso de 1551 en 1552 con el grado de bachiller en cánones 9518. Fue elegido rector de la 
Universidad y leyó en ella varias cátedras 9519.

Se desempeñó como secretario de papeles y negocios cifrados de la embajada de Es-
paña en Roma a partir de 1555, que fue el tiempo en que su hermano don Fernando era 
embajador ante el solio de San Pedro 9520.

Fue recibido como familiar del Santo Oficio de la Inquisición, y en 1559 tuvo a su 
cargo ejecutar las órdenes tocantes a la prisión del arzobispo Carranza 9521. De inmediato 
se le hizo merced de una plaza de consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición, 
y prestó juramento y tomó la posesión en Toledo el 6 de julio de 1560 9522, y solo dos días 
más tarde se le despachó el competente poder y provisión 9523. 

En 1565 don Felipe II le dio poderes para que pasara a Roma y ahí entendiera en la 
causa contra el arzobispo Carranza, y en el desempeño de este encargo permaneció en 
Roma hasta noviembre de aquel año de 1565 9524. De regreso en los reinos de España asis-
tió a las Cortes reunidas en Córdoba en 1570, y después de haberse mantenido sólo como 
canónigo y chantre de la iglesia catedral de Cuenca, don Felipe II le presentó en 1573 
para el obispado de Calahorra, pero no fue preconizado. En el año siguiente se le dio el 
obispado de Zamora, que se hallaba vacante por el paso de don Juan Manuel a la sede de 

9515  Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiásticos y seculares..., (n. 2617), IV, fol. 114.
9516  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las Iglesias metropolitanas, y catedrales..., (n. 1110), I, 

fol. 493; Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiásticos y seculares..., (n. 2617), IV, fol. 203; cfr. Van Gulik, 
Guilelmus y Eubel, Conrad, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 2170), III, p. 47.

9517  Argote de Molina, Gonzalo, Nobleza del Andaluzia, Sevilla, por Fernando Diaz, 1588, fol. 110; 
López de Haro, Alonso, Nobiliario genealógico..., (n. 1048), I, fol. 439-440.

9518  Au-Salamanca, libro 271, fol. 9v.
9519  Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiásticos y seculares..., (n. 2617), IV, fol. 114.
9520  González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las Iglesias metropolitanas, y catedrales..., (n. 1110), I, 

fol. 492.
9521  Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiásticos y seculares..., (n. 2617), IV, fol. 115.
9522  Ahn. Inquisición, libro 1.232, fol. 176r; cfr. Pizarro Llorente, Henar, «Castro Osorio, Rodrigo», 

en Martínez Millán, José y Carlos Morales, Carlos J. de (dirs.), Felipe II (1527-1598). La configura-
ción..., (n. 44), pp. 345-346. 

9523  En Ahn. Inquisición, libro 1.232, fol. 177r y 178v, se indica que su título se despachó en Toledo 
el 8 de julio de 1560, con la advertencia de no estar refrendado; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores 
generales y consejeros...», (n. 504), III, pp. 322-323.

9524  Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiásticos y seculares..., (n. 2617), IV, fol. 115.
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Sigüenza, fue preconizado el 30 de agosto de 1574 9525, y tomó la posesión de su silla el 28 
de octubre siguiente.

El 3 de mayo de 1578 fue presentado para el obispado de Cuenca, en lugar del falleci-
do don Diego de Covarrubias y Leiva, y fue preconizado el 13 de junio de 1578 9526. Fue 
promovido a la sede arzobispal de Sevilla, en lugar del fallecido don Cristóbal de Rojas, y 
fue preconizado el 20 de octubre de 1581 9527. Tomó la posesión de su silla por procurador 
el 15 de febrero de 1582, y entró en su diócesis el 14 de diciembre de 1582 9528.

El papa Gregorio XIII, en su séptima promoción de cardenales hecha en Roma el 12 
de diciembre de 1583, lo creó cardenal presbítero de la iglesia romana del título de los 
Santos Apóstoles el 20 de mayo de 1585 9529.

Don Felipe II le hizo de su Consejo de Estado 9530. Garma y Durán fecha su nombra-
miento en 1596, y le siguen algunos autores 9531, con todo, según Cabrera de Córdoba, 
prestó juramento el jueves 21 de abril de 1599 en Consejo de Estado y en presencia de 
don Felipe III 9532.

Permaneció al frente de la iglesia archiepiscopal de Sevilla hasta su muerte, tras la cual 
se concedió esta vacante a don Fernando Niño de Guevara 9533.

9525  Van Gulik, Guilelmus y Eubel, Conrad, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 2170), 
III, p. 339; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), p. 457.

9526  Van Gulik, Guilelmus y Eubel, Conrad, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 2170), 
III, p. 174; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), p. 429; Gon-
zález Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las Iglesias metropolitanas, y catedrales..., (n. 1110), I, fol. 492-493.

9527  Van Gulik, Guilelmus y Eubel, Conrad, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 2170), 
III, p. 211; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles..., (n. 490), p. 448.

9528  Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiásticos y seculares..., (n. 2617), IV, fol. 116.
9529  Cardella, Lorenzo, Memorie storiche de’ cardinali de la Santa Romana Chiesa, VI, Roma, Stamperia 

Pagliarini, 1793, VI, fol. 182-184; Berton, Charles y Migne, Jacques-Paul, Dictionnaire des cardinaux, 
contenant des notions générales sur le cardinalat…, Paris, Jacques-Paul Migne, 1857, col. 643; Van Gulik, 
Guilelmus y Eubel, Conrad, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 2170), III, pp. 47, 60; cfr. 
González Dávila, Gil, Teatro eclesiastico de las Iglesias metropolitanas, y catedrales..., (n. 1110), I, fol. 493, 
que con error le da por cardenal el 15 de diciembre de 1578.

9530  Bhscv. Ms. 174, fol. 202r; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., 
(n. 186), IV, fol. 66; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado..., (n. 186), p. 335. No lo menciona Salazar y 
Castro en sus Advertencias históricas, pero repara esa omisión en Salazar y Castro, Luis de, Historia genea-
logica de la Casa de Lara…, (n. 2101), I, fol. 558.

9531  Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado..., (n. 186), p. 335; Pizarro Llorente, Henar, «Castro 
Osorio,...», (n. 9522), p. 346.

9532  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 5. 
9533  Ahn. Inquisición, libro 1.232, fol. 176r, 177r y 178v; Au-Salamanca, libro 271, fol. 9v; Bhscv. 

Ms. 174, fol. 202r; Argote de Molina, Gonzalo, Nobleza del Andaluzía..., (n. 9517), fol. 110; López de 
Haro, Alonso, Nobiliario genealógico..., (n. 1048), I, fol. 439-440; González Dávila, Gil, Teatro eclesiasti-
co de las Iglesias metropolitanas, y catedrales..., (n. 1110), I, fol. 492-493; Salazar y Castro, Luis de, Historia 
genealogica de la Casa de Lara…, (n. 2101), I, fol. 558; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro 
universal de España..., (n. 186), IV, fol. 66; Ortiz de Zúñiga, Diego, Anales eclesiásticos y seculares..., 
(n. 2617), IV, fol. 114-116, 203; Cardella, Lorenzo, Memorie storiche de’ cardinali..., (n. 9529), VI, 
fol. 182-184; Berton, Charles y Migne, Jacques-Paul, Dictionnaire des cardinaux..., (n. 9529), col. 643; 
Van Gulik, Guilelmus y Eubel, Conrad, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 2170), III, 
pp. 47, 60, 174, 211, 339; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado..., (n. 186), p. 335; Sánchez Rivilla, 
Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), III, pp. 322-323; Pizarro Llorente, Henar, «Cas-
tro Osorio,...», (n. 9522), pp. 345-346; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos espa-
ñoles..., (n. 490), pp. 429, 448, 457.



822. Castro Santa Cruz, José de (Navarra)

Murió en Pamplona en 1674 9534.
En 31 de mayo de 1655 fue recibido por congregante de la Congregación de Abogados 

de la corte, cuando era su decano el licenciado don Francisco Enríquez de Ablitas, y prestó 
el juramento acostumbrado 9535.

Dedicado activamente al ejercicio de la abogacía, de su pluma se conservan varias ale-
gaciones impresas, entre ellas:

1.ª)  Por la Congregacion de San Benito de España, y por el Abad, y Conuento de San 
Martin de esta Corte. En el pleyto con el Abad, y Conuento de Santo Domingo de Silos sobre 
las prerrogatiuas que pretende de la alternatiua en la Abadia, visita, y otras en dicho Conuen-
to, sin lugar de impresión ni fecha, pero en torno a 1661, y al final con su firma y la del 
licenciado Francisco de Palacios.

2.ª)  Por el Licenciado Don Felipe Arguelles y Quiñones, Clerigo. En el pleyto con el Li-
cenciado Alonso de Huergo Valdés. Sobre el Beneficio Curado de San Pedro de Piñares, de el 
Concejo de Aller, sin lugar de impresión ni fecha, pero poco posterior a 1665, en el último 
folio su firma impresa.

El de Castro Santa Cruz es uno de los casos que ilustra la opinión común según la cual, 
los abogados eran a propósito para el oficio de fiscal de los tribunales, como, por ejemplo, 
lo enseñaba Cabrera Núñez de Guzmán: «Que deban ser preferidos los Abogados a las 
plaças y Fiscalias, se prueba en el Basilicon de Cujacio» 9536 y, en concreto, afirmaba: «Lo 
qual se verifica en las Fiscalias, que con especialidad estan destinadas a los Abogados» 9537.

El 5 de mayo de 1670 se había despachado título de fiscal del reino de Navarra y sus 
tribunales reales en favor del licenciado don José de Valcárcel y Formento, pero, aunque se 
trasladó a la ciudad de Pamplona, no llegó a prestar juramento y tomar la posesión porque 
enfermó de gravedad nada más entrar en Navarra y, por esta razón, se nombró en su lugar 
a don José de Castro Santa Cruz en los términos que eran de estilo como «consejero y pro-
curador fiscal, y Abogado R.l y patrimonial en el nro rey.º de Navarra», y así se le expidió 
su título por real provisión fechada en Madrid el 2 de mayo de 1672: «Por q.to habiendo 
nombrado por fiscal del conss.º de Navarra al Liz.do D.n Joseph de Valcarcel fue a servir 
esta plaça y le sobrevino en Pamp.ª antes de tomar la poss.on un mal de apoplegia de que 
nos dio q.ta el conss.º de la cam.ra y por esta causa hicimos mrd al dho D.n Joseph de una 
plaça de Alcalde de los Hijosdalgo de la chan.ª de Vall.d, mandando se nos consultase la 
dha fiscalía y aviendosenos propuesto en conform.d de esta orden sujetos p.ra ella tuvimos 
por bien de nombrar a Vos el Liz.do D.n Joseph de Castro Santa Cruz Abogado de los 
Consejos y confiando de vra sufiçiençia fidelidad y letras y entendiendo que assi cumple 
al R.l servicio nra voluntad es que ahora y de aquí adelante por el tpo que nra voluntad 
fuere seais nro consejero y procurador fiscal, y Abogado R.l y patrimonial en el nro rey.º 
de Navarra […]» 9538.

9534  Ahn. Consejos libro 729, fol. 404v.
9535  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 1 (incorporaciones 1623-1685), fol. 37v.
9536  Cabrera Núñez de Guzmán, Melchor, Idea de un abogado perfecto, reducida a practica, deducida 

de reglas, y disposiciones del Derecho, Madrid, oficina de Eugenio Rodríguez, 1683, fol. 331, disc. 3, n. 14,
9537  Ídem, fol. 332, disc. 3, n. 17.
9538  Ahn. Consejos libro 729, fol. 354v-355v.



	 Javier Barrientos Grandon� 1065

Sirvió corto tiempo en sus oficios en Navarra, pues murió al cabo de dos años, y su 
vacante se concedió a don Francisco de Zárate Ladrón de Guevara 9539, abogado que era de 
los Reales Consejos 9540.

9539  Ídem, fol. 404v.
9540  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 1 (incorporaciones 1623-1685), fol. 37v; Ahn. Conse-

jos libro 729, fol. 354v-355v, 404v; Cabrera Núñez de Guzmán, Melchor, Idea de un abogado perfecto..., 
(n. 9536), fol. 331, 332.



823. Castro y Andrade, Antonio de (Órdenes)

Nació en Betanzos hacia 1575 9541; y murió en Madrid en 19 de agosto de 1630 9542 
y ese mismo día se abrió y publicó el testamento cerrado bajo el cual había muerto, y se 
incorporó en los protocolos del escribano Manuel de Vega 9543.

Hijo legítimo de don Hernán Pérez de Lanzos y Andrade, natural de la dicha ciudad 
de Betanzos, señor de Villamorel de la Louriña; y de doña Ana de Sotomayor y Osorio, 
natural de la casa y solar de Sotomayor junto a Pontevedra 9544.

Sus abuelos paternos fueron don Alonso de Lanzos y Andrade, natural de la citada 
ciudad de Betanzos, señor de su casa y solar de Lanzos, de Santa María de Oyos, valle de 
Louriña y fortaleza de Mejas; y doña Inés Enríquez de Sotomayor, natural de la villa de 
Salvatierra en el reino de Galicia 9545.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro de Sotomayor, señor de la casa solar de So-
tomayor; y doña Urraca de Moscoso Osorio, natural de la casa y solar de los Moscoso en 
Altamira, hermana que era de don Lope de Moscoso Osorio, conde de Altamira 9546.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Alonso de Lazos y Andrade, que murió mozo 9547.
2.º)  Don Juan Pérez de Lanzos y Andrade, señor de la casa de Lanzos, valle de Lou-

riña, que contrajo matrimonio con doña Aldonza de Novoa y Lemos, señora de la casa 
de Maceda y de la villa de Layosa. De esta unión fue fruto don Fernando de Castro y 
Andrade, nacido en Betanzos en 1594 y muerto en 1664, recibido por colegial del Cole-
gio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca en 1623, del que salió como 
juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla en 1636, promovido a fiscal del Consejo de 
la Santa General Inquisición en 1636 y a consiliario de este Consejo en 1638, preconizado 
arzobispo de Palermo en 1645 y, finalmente, obispo de Jaén en 1648. Su tío don Antonio 
lo dejó en su testamento por heredero de sus méritos y servicios 9548.

3.º)  Don Luis Enríquez de Castro, nació en Betanzos y murió en Santiago de Ga-
licia en 1615, después de haberse graduado de bachiller en cánones fue elegido colegial 
del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca el 29 de septiembre 
de 1607 en la beca capellana de manto interior, y al ordenar sus últimas voluntades dejó al 
Colegio «cien ducados, y unas pieças de plata para la Capilla» 9549.

9541  En 1617, al obrarse las pruebas para su hábito de Santiago, la generalidad de los testigos le da por 
de cuarenta años, poco más o menos, vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.791.

9542  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/307, fol. 212v; Ruiz de Vergara y Álava, Fran-
cisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya..., (n. 18), n. 442, fol. 299; Ruiz de Vergara y Álava, 
Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, 
fol. 482.

9543  Ahn. Consejos, leg. 13.384, n. 48, «Certificación del escribamo Manuel de Vega», Madrid, 25-I-
1634.

9544  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.791; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 
Ms. 9/307, fol. 212v; Gándara, Felipe de la, Nobiliario, armas y triunfos..., (n. 9485), fol. 412.

9545  Ibídem.
9546  Ibídem.
9547  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/307, fol. 212v.
9548  Ahn. Consejos, leg. 13.384, n. 48.
9549  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya..., (n. 18), 

n. 451, fol. 305.
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4.º)  Don Hernando de Andrade, religioso profeso de la Orden del Císter, abad del 
monasterio de Fitero en el reino de Navarra entre 1615 y 1624 9550.

5.º)  Don Francisco de Sotomayor, religioso dominico, maestro de su Orden, consul-
tor del Santo Oficio de la Inquisición 9551.

6.ª)  Doña Francisca Enríquez, religiosa profesa en el monasterio de San Payo de 
Santiago de Galicia 9552.

7.ª)  Doña María de Moscoso, segunda mujer que fue de don Antonio de Novoa y 
Lemos, señor de Maceda, hermano de su cuñada doña Aldonza de Novoa y Lemos 9553.

Por real cédula de 10 de diciembre de 1616 se le hizo merced de un hábito de caballero de 
la Orden de Santiago y sus pruebas fueron aprobadas en 27 de febrero del año siguiente 9554.

Recibió el grado de bachiller en cánones, y en 1605 obtuvo el de licenciado en la mis-
ma facultad por la Universidad de Salamanca 9555.

Después de haber permanecido durante siete años en el Colegio de Pasantes de Sa-
lamanca, y de haberse graduado de bachiller, fue elegido en 11 de octubre de 1602 por 
colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca, del que 
fue elegido rector en 1604 9556. Constan sus matrículas como tal colegial canonista, para 
los cursos de  1604 en  1605, ya graduado de licenciado, y hecha el  30 de noviembre 
de 1604 9557, de 1605 en 1606 hecha el 17 de noviembre de 1605 9558, de 1606 en 1607 he-
cha el 26 de noviembre de 1606 9559, de 1607 en 1608 hecha el 4 de diciembre de 1607 9560, 
y de 1608 en 1609, hecha el 21 de noviembre de 1608 y que fue su última matrícula 9561. 
No olvidó los débitos contraídos con su Colegio y, así, recordaba Ruiz de Vergara que: 
«Mandó al Colegio una fuente de plata dorada para la sacristia» 9562.

Dedicado en Salamanca a la carrera de las cátedras, leyó y substituyó algunas de ellas 
y fue juez del Estudio 9563.

Salió de su Colegio cuando se le hizo merced de una plaza de alcalde de hijosdalgo de 
la Audiencia y Chancillería Real de Granada, de la que se le expidió título por real cédula 
fechada el 21 de agosto de 1609 9564.

9550  Gándara, Felipe de la, Nobiliario, armas y triunfos..., (n. 9485), fol. 412; Goñi Gaztambide, José, 
«Historia del monasterio ciesterciense de Fitero», en Príncipe de Viana, 100-101, Pamplona, 1965, p. 328.

9551  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/307, fol. 212v.
9552  Ibídem.
9553  Ibídem.
9554  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.791; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 470.
9555  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya..., (n. 18), 

n. 442, fol. 299; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio 
Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 482.

9556  Ibídem.
9557  Au-Salamanca, libro 313, fol. 12r.
9558  Au-Salamanca, libro 314, fol. 8r.
9559  Au-Salamanca, libro 315, fol. 10v.
9560  Au-Salamanca, libro 316, fol. 12r.
9561  Au-Salamanca, libro 317, fol. 7r.
9562  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya..., (n. 18), 

n. 442, fol. 299.
9563  Ahn. Consejos, leg. 13.526, sin numerar [n. 5]; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y 

Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 482.
9564  Ahn. Consejos, libro 724, fol. 69v; cfr. Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, 

(n. 41), p. 215.
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Fue promovido a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, 
y se le despachó su título por real cédula fechada el 14 de febrero de 1614 y prestó jura-
mento y tomó la posesión el 18 de marzo siguiente 9565.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 12 de abril de 1616 se le con-
cedió la resulta de fiscal del Consejo Real de las Órdenes, en la vacante por promoción a 
ministro del dicho Consejo de don Juan Jiménez de Occo 9566, se le expidió su título en 28 
de febrero de 1617 y prestó juramento y tomó la posesión en 2 de marzo de 1617 9567.

Fue promovido a una plaza de oidor del Consejo Real de las Órdenes, en la vacante 
por el paso de don Mendo de Benavides al Consejo de la Santa General Inquisición, se le 
despachó su título por real cédula fechada el 23 de septiembre de 1617, y prestó juramento 
y tomó la posesión en 3 de octubre de ese mismo año 9568.

En 1628 fue nombrado sumiller de cortina y oratorio y permaneció en el despacho 
de su plaza en el Consejo Real de las Órdenes hasta su muerte, tras la cual, sobre consulta 
de Cámara de Castilla de 29 de agosto de 1630, se concedió su vacante a don Antonio 
Briceño Ronquillo, fiscal que era del mismo Consejo de las Órdenes 9569.

9565  Domínguez, Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 76.
9566  Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 136; cfr. Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», 

(n. 178), pp. 673-674.
9567  Gómez Rivero, Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», (n. 178), p. 727.
9568  Ibídem.
9569  Ahn. Consejos, leg. 13.384, n. 48; Ahn. Consejos, leg. 13.526; Ahn. Consejos, libro 724, fol. 69v; 

Ahn. Estado, leg. 6.403-1, n. 136; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.791; Ahn. Órdenes-Expe-
dientillos, 470; Au-Salamanca, libro 313, fol. 12r; Au-Salamanca, libro 314, fol. 8r; Au-Salamanca, li-
bro 315, fol. 10v; Au-Salamanca, libro 316, fol. 12r; Au-Salamanca, libro 317, fol. 7r; Rah. Colección Luis 
de Salazar y Castro, Ms. 9/307, fol. 212v; Gándara, Felipe de la, Nobiliario, armas i triunfos..., (n. 9485), 
fol. 412; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya..., (n. 18), 
fol. 299, 305; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio 
Viejo de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 482; Goñi Gaztambide, José, «Historia del monasterio 
ciesterciense...», (n. 9550), p. 328; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), 
p. 215; Domínguez, Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 76; Gómez Rivero, 
Ricardo, «Consejeros de Órdenes…», (n. 178), pp. 673-674, 727.



824. Castro y Andrade, Fernando de (Inquisición)

Nació en Betanzos en 1594 9570; y murió en Jaén el 21 de febrero de 1664. Cumplido 
un año de su muerte, en la iglesia catedral de Baeza se celebraron honras suyas el 28 de 
febrero de 1665 a las que predicó el jesuita Juan de la Fuente 9571.

Hijo legítimo de don Juan Pérez de Lanzos y Andrade, señor de la casa y solar de 
Lanzos en el valle de Laurina; y de doña Aldonza de Novoa y Lemos, señora de la casa de 
Maceda y de la villa de Layosa 9572. Don Juan era hermano de don Antonio de Castro 
y Andrade, nacido en Betanzos y muerto en Madrid el 1630, caballero de la Orden de 
Santiago en 1616, recibido por colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Uni-
versidad de Salamanca en 1602, del que Salió con plaza de alcalde de hijosdalgo de la Au-
diencia y Chancillería Real de Valladolid en 1609, promovido a oidor ahí mismo en 1609, 
pasó a fiscal del Consejo Real de las Órdenes en 1617, y en este mismo año fue promovido 
oidor del dicho Consejo de las Órdenes y, finalmente, fue nombrado sumiller de cortina y 
oratorio de don Felipe IV en 1628.

Sus abuelos paternos fueron don Hernán Pérez de Lanzos y Andrade, natural de la 
dicha ciudad de Betanzos, señor de Villamorel de la Louriña; y de doña Ana de Sotomayor 
y Osorio, natural de la casa y solar de Sotomayor junto a Pontevedra 9573.

Sus abuelos maternos fueron don Juan de Novoa y Lemos, señor de la casa de Maceda, 
regidor de la ciudad de Orense y procurador de Cortes por Galicia; y doña María de Ulloa 
y Taboada 9574.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Alonso de Lanzos Novoa y Andrade, muerto en 1659, conde de Maceda 
(I) y vizconde de Layosa (I), señor del valle de Louriña, se le hizo merced de un hábito de 
caballero de la Orden de Santiago, que contrajo matrimonio con doña Marta de Córdo-
ba y Ayala 9575. De este matrimonio nacieron: 1.º)  don Bernardino de Lanzos Novoa 
y Andrade, nacido en Madrid en 1636 y muerto en 1687, conde de Maceda (II), vizconde 
de Layosa, caballero de la Orden de Santiago en 1658, que en su matrimonio con doña 
Baltasara de Montenegro, natural de Pontevedra, señora de Maurente y de Sobran, pro-
creó a don José Benito de Lanzos Novoa y Montenegro 9576, nacido en Santiago en 1670, 

9570  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica Medii et Recentioris Aevi…, (n. 511), IV, p. 272, le da 
por nacido en San Antonino, diócesis de Tuy, y de edad de cuarenta y tres años cuando fue preconizado ar-
bispo de Palermo en 1644.

9571  Fuente, Juan de la, Sermon que predico el Mvy R. P. Ivan de la Fvente de la Compañia de Iesvs, Rector 
del Colegio de Santiago de la civdad de Baeza en las Honras qve el Mvy Ilvstre Señor Don Antonio de Lemos 
Riuadeneyra, Arcediano de Baeza, Dignidad de la santa Yglesia de Iaen, dedicò a la buena memoria del Ilustris-
simo y Reuerendissimo señor D. fernando de Andrade y Castro, Arçobispo Obispo de Iaen. Y se celebraron en la S. 
Yglesia Catedral de la Ciudad de Baeza sabado segundo de Quaresmo, dia veynte y ocho de Febrero deste presente 
año de 1665, Jaén, por Ioseph Collado, 1665.

9572  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 323v; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/307, fol. 212v; Gándara, Felipe de la, Nobiliario, armas i triunfos..., (n. 9485), fol. 326; Ruiz 
de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya …, (n. 18), fol. 324.

9573  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.791; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 
Ms. 9/307, fol. 212v; Gándara, Felipe de la, Nobiliario, armas i triunfos..., (n. 9485), fol. 412.

9574  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 323v; Ruiz de Vergara y Álava, Fran-
cisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya …, (n. 18), fol. 324.

9575  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/307, fol. 212v.
9576  Ibídem.
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conde de Maceda (IV), grande de España, y gentilhombre de cámara de don Felipe V, padre 
que fue de don Francisco Javier de Lanzos Andrade y Taboada, nacido en Sobrán 
en 1699 y muerto en Madrid en 1765, conde de Maceda (II), caballero de la Orden de San-
tiago en 1751 y su comendador de Alcuesca, con plaza de capa y espada del Consejo de 
Guerra en 1753, comandante general del ejército y reino de Aragón ad interim en 1754, 
embajador extraordinario en Lisboa en 1756, y del Consejo de Estado de don Carlos III 
en 1762; 2.º)  don Jacinto de Andrade y Castro, nacido en Betanzos el 11 de no-
viembre de 1644 y bautizado en su parroquial de Santo Domingo, muerto en Granada 
por el mes de febrero de 1685 9577, en 1663 se le hizo merced de una canonjía en la catedral 
de Jaén 9578, se le concedió plaza de fiscal civil de la Audiencia y Chancillería Real de Gra-
nada y se le despachó su título por real provisión de 11 de noviembre de 1672 9579, prestó 
juramento y tomó la posesión el 16 de enero de 1673 9580, promovido a oidor en la misma 
audiencia se le expidió su título por real cédula de 23 de septiembre de 1675 9581, prestó 
juramento y tomó la posesión el  30 de septiembre de ese mismo año 9582;  3.ª)  doña 
María Ventura de Córdoba, casada con don Carlos de Vargas y Eraso 9583, muerto en 
La Coruña en 1667, alcalde mayor de la Real Audiencia de Galicia por título fechado 
el 12 de mayo de 1654 9584, unión de la que nació doña María Josefa de Vargas y Eraso 
de Córdoba, muerta en Madrid el 20 de marzo de 1692, por propio derecho condesa del 
Puerto (III) y condesa de Humanes (III), señora de Mohernando y el Canal 9585, que contrajo 
matrimonio con don Pedro de Sarmiento y Toledo, nacido en Córdoba en 1639 y 
muerto en Madrid en 1721, conde de Gondomar (III), marqués de Mancera (III) y marqués de 
Montalbo (II), caballero de la Orden de Santiago en 1673, colegial del Colegio Mayor del 
Arzobispo de Salamanca en 1661, fiscal del crimen de la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada en 1668, oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1671, 
fiscal del Consejo de Guerra en 1673, ministro del Consejo Real de las Órdenes en ese 
mismo año de 1673, fiscal del Consejo Real de Castilla en 1678, ministro del Consejo 
Real de Castilla en 1679 y de su Consejo de Cámara en 1690; 4.ª)  doña Aldonza de 
Córdoba, religiosa profesa en el monasterio de la Encarnación 9586; y 5.ª)  doña Ana de 
Córdoba y Lanzos de Novoa, que contrajo matrimonio con don Fernando de Valladares, 
vizconde de Fefiñanes, muerto como gobernador de Ostende 9587. Hijo natural de don 
Alonso de Lanzos Novoa y Andrade, conde de Maceda (I) fue don Francisco de Lanzos 
y Sotomayor, nacido en San Juan de Villamourel, Galicia, en 1633, bachiller en cáno-
nes por la Universidad de Salamanca y licenciado en esa facultad por la de Santiago de 

9577  Ibídem.
9578  Cañada Quesada, Rafael, «Catálogo de los expedientes de limpieza de sangre Santa Iglesia catedral 

de Jaén», en Códice. Revista de Investigación Histórica, 10, Jaén, 1996, p. 89.
9579  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 362r.
9580  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada..., (n. 41), p. 183.
9581  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 428v.
9582  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada..., (n. 41), p. 183.
9583  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/307, fol. 212v; Salazar y Castro, Luis de, Arboles 

de costados de gran parte de las primeras casas de estos Reynos, cuyos dueños vivian en el año de 1683, Madrid, en 
la Imprenta de D. Antonio Cruzado, 1795, fol. 39.

9584  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 175r; cfr. Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Galicia…, 
(n. 1064), III, p. 431.

9585  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 2101), I, fol. 448.
9586  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/307, fol. 212v.
9587  Ibídem.
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Galicia en 1657, canónigo de la catedral de Jaén en 1659, fiscal del tribunal del Santo 
Oficio de la Inquisición de Cuenca en 1670, promovido a inquisidor apostólico allí mis-
mo en 1672, pasó a inquisidor apostólico del tribunal de Toledo en 1677, a inquisidor 
ordinario del Despacho de Corte en 1683, desde allí a la fiscalía del Consejo de la Santa 
General Inquisición en 1685, a consiliario en este mismo año y, finalmente, jubilado 
en 1691.

2.ª)  Doña Ana María de Novoa, religiosa profesa en el monasterio de Santa Clara 
de Pontevedra 9588. 

Recibió el grado de bachiller en cánones, y se graduó de licenciado en la misma facul-
tad por la Universidad de Salamanca en 1626 9589.

Fue recibido por colegial del Colegio Mayor de San Bartolomé de la Universidad de 
Salamanca el 1 de febrero de 1623 9590. Su primera matrícula como tal colegial canonista es 
la de 3 de diciembre de 1623 para el curso de 1623 en 1624 9591, y la última es la de 22 de 
noviembre de 1635, para el curso de 1635 en 1636, y en ella se advertía que era: «Cath.
co de Substitu.on de prima de Canones» 9592. No olvidó los débitos contraídos para con su 
Colegio y, así, el marqués de Alventos (I) anotaba que: «Embiò al Colegio para la Obra de las 
Bobedas, que amenazaban ruina, quinientos ducados de vellon» 9593.

Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Salamanca, el Consejo Real 
le dio la de Decretales menores en noviembre de 1631, y en 24 de abril de 1632 llevó, por 
decisión del mismo Consejo, la substitución de la de Prima de Cánones 9594.

En 1635 elevó un Memorial a la Cámara de Castilla para que: «Se sirva de proponelle 
a Su Mag.d para las plaças de oidor de Vall.d o Granada q.e se ofrecieren pues a premios 
semejantes an sido promovidos muchos sujetos q.e en la Univers.d de Salam.ca ocuparon 
menores puestos» 9595. En él reseñaba sus méritos, y advertía que hacía doce años que 
era colegial del Mayor de San Bartolomé de Salamanca «enseñando todo este tiempo en 
aquella Univers.d la facultad de derechos a tres años que es huésped y cathedratico de 
substitución de prima de canones, la qual obtuvo por el Consejo (abiendo tenido antes 
la de Decretales) en competencia de otros opositores» 9596 y agregaba que era «el cathe-
dratico mas antiguo y de mejor cathedra entre todos los huéspedes de los colegios» 9597. A 
sus méritos propios sumaba los heredados de su tío, don Antonio de Castro, que había 
muerto oidor del Consejo Real de las Órdenes: «[A]ñade a estos títulos ser heredero de 

9588  Ibídem.
9589  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya …, (n. 18), 

n. 483, fol. 324.
9590  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya …, (n. 18), 

fol. 324; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo 
de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, n. 493, fol. 539.

9591  Au-Salamanca, libro 331, fol. 9r.
9592  Au-Salamanca, libro 343, fol. 7v.
9593  Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo 

de S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 539.
9594  Au-Salamanca, libro 339, fol. 8v; Au-Salamanca, libro 341, fol. 7r; Au-Salamanca, libro 342, 

fol. 10v; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo Señor Don Diego de Anaya …, (n. 18), 
fol. 324; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca..., 
(n. 1917), II, p. 438.

9595  Ahn. Consejos, leg. 13.384, n. 48.
9596  Ibídem.
9597  Ibídem.
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los servicios de D. Ant.º de Castro su tio como pareçe de la clausula de su testam.to auto-
rizado que presenta con este memorial» 9598. En efecto, en el testamento cerrado de su tío, 
abierto en Madrid el 19 de agosto de 1630, se incluía la siguiente cláusula: «Declaro que 
he servido a su Magestad en las plaças de alcalde de Hijosdalgo de Granada y oydor de la 
Real chancilleria de Valladolid fiscal y consexero del Real Conssexo de las Ordenes en las 
quales plaças he servido veinte y dos años poco mas o menos aviendo catorce que sirvo en 
la del conssexo de ordenes = Suplico a Su Magestad por estos servicios aga merced a don 
Fernando de Andrade y Castro mi sobrino colegial en el colejio mayor de san Bartolome 
de Salamanca, Hijo segundo de mi hermano don Juan de Lanços y Andrade señor de 
Villamorel y valle de la Laurina» 9599.

No pasó mucho tiempo en ver premiados sus méritos, pues salió de su Colegio y dejó 
la substitución de la cátedra de Prima de Cánones que aún conservaba, cuando se le hizo 
merced de una plaza de juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla, en la vacante por 
promoción de don Gregorio González de Contreras a una de oidor en Granada, se le des-
pachó su título por real cédula fechada en Madrid a 16 de junio de 1636 9600, y por otra 
expedida el 6 de julio de ese mismo año se le prorrogó en veinte días el término para que 
tomara la posesión 9601.

Cambió de línea cuando el inquisidor general lo proveyó por promotor fiscal del 
Consejo de la Santa General Inquisición, le dio su poder y provisión en Madrid el 25 
de diciembre de 1636 9602, y prestó juramento y tomó la posesión el lunes 23 de febrero 
de 1637 9603.

Continuó su carrera con el ascenso regular a la plaza de consiliario del Consejo de la 
Santa General Inquisición, de la que se le despachó el competente poder y provisión en 
Madrid el 11 de mayo de 1638 9604, y de la que prestó juramento y tomó la posesión por la 
tarde de ese mismo día martes 11 de mayo 9605.

Don Felipe IV lo presentó a la silla archiepiscopal de Palermo, en la vacante por muer-
te del cardenal Juan Doria, y fue preconizado el 28 de noviembre de 1644 y se le concedió 
el palio el 12 de diciembre de ese mismo año 9606. 

Fue presentado al obispado de Jaén por don Felipe IV, en la vacante por muerte de 
don Juan Queipo de Llano, y fue preconizado el 6 de julio de 1648 9607. Sus bulas fueron 
presentadas el lunes 12 de octubre de 1648 en el cabildo de la catedral de Jaén por su apo-

9598  Ibídem.
9599  Ibídem.
9600  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 315r-316r.
9601  Ídem, fol. 320r-320v.
9602  Ahn. Inquisición, libro 363, fol. 142r-142v.
9603  Ídem, fol. 142v; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros…», (n. 504), 

p. 321.
9604  Ahn. Inquisición, libro 363, fol. 166r-166v; cfr. Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales 

y consejeros…», (n. 504), p. 321.
9605  Ahn. Inquisición, libro 363, fol. 166v-167r; también en Ahn. Inquisición, libro 1.339, fol. 72v.
9606  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica Medii et Recentioris Aevi..., (n. 511), IV, p. 272.
9607  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica Medii et Recentioris Aevi..., (n. 511), IV, p. 194; Barrio 

Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), pp. 390, 434; cfr. Nicás More-
no, Andrés, Heráldica y genealogia de los obispos…, (n. 2906), pp. 114-116.
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derado el doctor don Gabriel de Ledesma Palomino, prior que era de la misma iglesia, y en 
su nombre se le dio la posesión de su silla el viernes 16 de octubre de ese mismo año 9608.

Se mantuvo en su silla de Jaén hasta su muerte, tras la cual se concedió su vacante a 
don Antonio de Piña Hermosa, obispo que era de Málaga 9609.

9608  Ximena Jurado, Martín, Catalogo de los Obispos de las iglesias catredales de la diocesi de Jaen y Anna-
les Eclesiasticos deste Obispado, Madrid, por Domingo García Morras, 1654, fol. 559.

9609  Ahn. Consejos, leg. 13.384, n. 48; Ahn. Consejos, libro 726, fol. 315r-316r, 320r-320v; Ahn. 
Consejos, libro 727, fol. 175r; Ahn. Inquisición, libro 363, fol. 142r-142v, 166r-166v; Ahn. Inquisición, 
libro 1.339, fol. 72v; Au-Salamanca, libro 331, fol. 9r; Au-Salamanca, libro 339, fol. 8v; Au-Salamanca, 
libro 341, fol. 7r; Au-Salamanca, libro 342, fol. 10v; Au-Salamanca, libro 343, fol. 7v; Rah. Colección Luis 
de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 323v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/307, fol. 212v; 
Gándara, Felipe de la, Nobiliario, armas i triunfos..., (n. 9485), fol. 326, 412; Ximena Jurado, Martín, 
Catalogo de los Obispos de las iglesias catredales de la diocesi de Jaen..., (n. 9608), fol. 559; Fuente, Juan de la, 
Sermon que predico el Mvy R. P. Ivan de la Fvente..., (n. 9571); Salazar y Castro, Luis de, Historia genealo-
gica de la Casa de Lara…, (n. 2101), I, fol. 448; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco, Vida del Illustrissimo 
Señor Don Diego de Anaya …, (n. 18), fol. 324; Salazar y Castro, Luis de, Arboles de costados…, (n. 9583), 
fol. 39; Ruiz de Vergara y Álava, Francisco y Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de 
S. Bartholomé…, (n. 38), I.ª Parte, fol. 539; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la 
Universidad de Salamanca..., (n. 1917), II, p. 438; Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica Medii et Recen-
tioris Aevi..., (n. 511), IV, pp. 194, 272; Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), 
III, p. 431; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros…», (n. 504), p. 321; Nicás 
Moreno, Andrés, Heráldica y genealogia de los obispos..., (n. 2906), pp. 114-116; Cañada Quesada, Rafael, 
«Catálogo de los expedientes de limpieza de sangre...», (n. 9578), p. 89; Barrio Gozalo, Maximiliano, El 
Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), pp. 390, 434.



825. Castro y Araujo de Aguilar, José Juan de (Hacienda – Castilla – Cámara 
de Castilla)

Nació en Madrid el 15 de marzo de 1656 y fue bautizado en su parroquial de Santa 
Cruz el 27 de marzo de ese mismo año 9610; y murió aquí mismo, a los ochenta y tres años 
de su edad, el 25 de agosto de 1739 9611, bajo testamento que había otorgado en la villa 
y corte, ante el escribano Miguel Pardo, el 23 de agosto de 1739 9612, en virtud del cual 
se revocaba uno anterior extendido el 27 de febrero de 1720 9613, y su cuerpo cadáver fue 
sepultado en convento de trinitarios calzados 9614.

Hijo legítimo de don Juan de Castro y Araujo, nacido en de Sanlúcar de Barrameda 
y muerto en Ciudad Rodrigo, secretario real y de la cifra del duque de Osuna, virrey de 
Sicilia; y de doña Antonia de Aguilar y Rozas, natural del lugar de Espinardo, en Mur-
cia, que una vez viuda contrajo matrimonio con don Santiago de Laysequilla y Palacios, 
natural del valle de Liendo, corregidor de Orense y Ponferrada, y relator de la sala de 
alcaldes de Casa y Corte 9615. De esta su segunda unión nacieron: 1.º)  don José de 
Laysequilla y Palacios de Aguilar, nacido en Madrid en 1677 y muerto allí mismo 
en 1755, caballero de la Orden de Santiago en 1728, oidor de la Real Audiencia de 
Santo Domingo en 1704, oidor de la Real Audiencia de Quito en 1708, oidor de la de 
Santa Fe del Nuevo Reino de Granada en 1719, fiscal del Consejo Real de las Indias por 
la secretaría del Perú en 1723, con honores del Consejo de Indias en 1727 y con plaza 
efectiva en 1738; y 2.ª)  doña Baltasara de Laysequilla y Palacios de Aguilar, natural 
de Madrid, que contrajo matrimonio con don José Blanco, vecino de Ponferrada, y 
fueron padres de don Gregorio Blanco Laysequyilla, nacido en Ponferrada en 1710 
y muerto en Santiago de Chile el 24 de junio de 1772, bajo poder para testar conferido 
en favor de su mujer y de su sobrino Joaquín Plaza el 29 de diciembre de 1771 ante el 
escribano Santiago Santibáñez 9616, en cuya virtud extendieron su testamento el 12 de 
octubre de 1772 ante el mismo escribano 9617. Estudió en la Universidad de Valladolid, 
en la que pasó los cinco cursos de la facultad de leyes, los que probó debidamente en 
la Universidad de Osma, y en esta se graduó de bachiller en leyes el 30 de diciembre 

9610  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 1, fol. 17r: «En la Yglesia Parrochial de santa Cruz de esta 
Villa de Madrid en veynte y siete dias del mes de marzo de mill y seiscientos y cinquenta y seis años, Yo el 
liz.do D. Nicolas de Cobarrubias theniente Cura de dha yglessia Bauptize a un niño que nazio a quinze deste 
dho mes pusele por nombre Joseph Juan, Hijo de D. Juan de Castro y Arauxo y de doña Antonia de Aguilar 
y Rozas su legitima muger que viben en la calle de la merced Casas del Contador Lope Bayllo; fueron sus 
Padrinos Gabriel de Afain y doña Luisa de Aguilar y Roza su muger, a quien adverti el parentesco espiritual 
siendo testigos el liz.do Juan Garcia Camino y Alonso Moreno y Pedro Rodriguez = D. Nicolas de Coba 
Rubias».

9611  Ahn. Estado, leg. 3.680-1, n. 172, «El cardenal Molina al marqués de la Compuesta», Madrid, 28-
VIII-1739; Gm. 1-IX-1739, N.º 35, p. 252.

9612  Ahp-Madrid, Prot. 15.835, fol. 372r.
9613  Ahp-Madrid, Prot. 15.135, fol. 19r.
9614  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 271.
9615  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 1, fol. 6r, 12r, 13v.
9616  Anhch. Escribanos de Santiago, 713, fol. 414v-416r, «Poder para testar del oidor don Gregorio 

Blanco Laysequilla», Santiago de Chile, 29-XII-1771.
9617  Anhch. Escribanos de Santiago, 716, fol. 127r-132v, «Testamento del oidor don Gregorio Blanco 

Laysequilla», Santiago de Chile, 12-X-1772.
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de 1733, grado que incorporó en la de Salamanca el 12 de febrero de 1737 9618. Oposi-
tor a cátedras de leyes en ella y leyó por substitución la de Prima de Leyes en el curso 
de 1738 a 1739, sobre consulta de la Cámara de Indias de 23 de julio de 1744, en la 
que ocupaba el primer lugar de la terna, se le concedió la plaza de oidor de la Real Au-
diencia de Santiago de Chile, en la vacante por muerte de don Juan Próspero de Solís 
Vango 9619, y se le despachó título por real provisión fechada en Buen Retiro el 29 de 
octubre de 1744 9620, y prestó juramento y tomó la posesión el 4 de agosto de 1746, y 
permaneció en ella hasta su muerte 9621.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Castro Araujo, natural de la feligresía de 
Riofrío en el reino de Galicia; y doña Ana Dávila, natural de Sanlúcar de Barrameda 9622.

Sus abuelos maternos fueron don Jerónimo de Aguilar y Rozas, natural de la villa de 
Madrid; y doña María de Tobar, natural de la villa de Madrid 9623.

Contrajo primer matrimonio con doña Manuela Berris de Salazar 9624.
Contrajo segundo matrimonio en la real capilla de Aranjuez el 24 de enero de 1693 

con doña Gregoria del Mazo y Villalobos 9625, nacida en Madrid y muerta ahí mismo 
el 11 de octubre de 1697 bajo poder para testar que había conferido a su marido ante el 
escribano Pedro Baquedano el 18 de agosto de 1697 9626 y en cuya virtud lo extendió su 
marido ante el escribano Juan Hernández de Madrid el 11 de febrero de 1698 9627, hija 
legítima de don Gaspar del Mazo Velázquez, muerto en Madrid el 21 de enero de 1706 
bajo testamento que había otorgado en la misma villa y corte el 10 de marzo de dicho 
año de 1703 9628, conserje del Real Sitio de Aranjuez y ayuda de la furriera del rey, y de 
doña Inés de Villalobos, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de Santa 
Cruz de Madrid el 1 de enero de 1659 9629

Contrajo tercer matrimonio con doña Juana de Fontecha y Susunaga, hija legítima 
de don Marcos de Fontecha y de doña Josefa Susunaga 9630.

9618  Au-Salamanca, libro 683, fol. 239r-240r; cfr. Agi. Guadalajara, 128, sin numerar, «Títulos, grados, 
y exercicios literarios hechos por Don Gregorio Blanco Laisequilla, Opositor a Cathedras de la Facultad de 
Leyes en la Universidad de Salamanca», Salamanca, 16-V-1739.

9619  Agi. Chile, 69, Consultas originales pertenecientes al distrito de aquella Audiencia. Años de 1733 
al 759, sin numerar.

9620  Agi. Chile, 223, Títulos de Oidores desde 1620, sin numerar.
9621  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers…, 

(n. 480), pp. 50, 179-180; Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., De la impotencia a la autori-
dad…, (n. 8308), pp. 262, 326-327.

9622  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 1, fol. 6r.
9623  Ibídem.
9624  Ahp-Madrid, Prot. 15.135, fol. 19r.
9625  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 454, fol. 41v-42r, y las bendiciones nupciales las recibieron en la pa-

rroquial de San Sebastián de Madrid el 22 de febrero de 1694.
9626  Ahp-Madrid, Prot. 14.274, fol. 35r-36v; cfr. Ahn. Estado-Carlos III, exp. 454, fol. 58v-61v. Lo 

publica íntegro Agulló y Cobo, Mercedes, Documentos para la historia de la pintura española, I, Madrid, 
Museo del Prado, 1994, pp. 69-70. El padre de doña Gregoria del Mazo era nieto del pintor Diego de Ve-
lázquez.

9627  Ahp-Madrid, Prot. 14.274, fol. 37r-40v; cfr. Ahn. Estado-Carlos III, exp. 454, fol. 58r-63v. Lo 
publica íntegro Agulló y Cobo, Mercedes, Documentos para la historia de la pintura..., (n. 9626), pp. 70-72 

9628  Ahp-Madrid, Prot. 12.407, fol. 72r-75v.
9629  López Navío, José, «El matrimonio de Juan Bautista Martínez del Mazo con la hija de Velazquez», 

en Archivo Español de Arte, XXXIII, Madrid, 1960, p. 398.
9630  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 23.388.
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Contrajo cuarto matrimonio con doña María Magdalena Colmenero y Romo, hija 
legítima de don Juan Colmenero, abogado de los Reales Consejos, natural de Budía, 
diócesis de Guadalajara, y de doña María Romo, de la misma naturaleza 9631. Doña 
María Magdalena era viuda que de don Juan Rosillo de Lara, nacido en Alustante 
en 1644 y muerto en Madrid en 1720, caballero de la Orden de Santiago en 1714, 
fiscal interino del Consejo Real de las Órdenes en 1682, consejero del Real de Castilla 
en 1714, consejero togado del de Guerra en 1715, y nuevamente del Consejo Real de 
Castilla en 1717.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Juan de Castro Berris de Salazar, que siguió la carrera militar 9632.
2.º)  Don Alfonso de Castro y del Mazo, nacido en Madrid el 22 de enero de 1694 

y bautizado en su parroquial de San Sebastián ocho días más tarde 9633, teniente coronel 
de los Reales Ejércitos, nombrado gobernador y capitán general de la isla de la Española 
y presidente de su Real Audiencia, en lugar del coronel don Francisco de la Rocha Fe-
rrer, empleos de los que se le despachó título por real provisión fechada en Cazalla el 12 
de julio de 1730, y de los que prestó juramento, por lo tocante a la citada presidencia, 
en el Consejo Real de las Indias el 16 de octubre de 1730, y a cuyo destino pasó, pre-
via licencia que le fue concedida el 10 de agosto del año siguiente, en compañía de su 
mujer doña Francisca Ruiz de Montaña, nacida en Toledo, y de sus hijos: don Antonio 
y doña Ana María 9634. Doña Francisca Ruiz de Montaña había nacido en Toledo el 11 
de abril de 1704 9635, y contraído matrimonio con don Alfonso de Castro el 7 de julio 
de 1726 9636.

3.º)  Doña Francisca Rosa de Castro y del Mazo, que vivía cuando su madre otor-
gaba poder para testar el 18 de agosto de 1697 9637.

4.º)  Don José de Castro y Fontecha, capellán de los Reyes Nuevos de Toledo 9638.
5.º)  Don Juan de Castro y Fontecha, nacido en Zaragoza, cursó en la Univer-

sidad de Alcalá dos cursos de la facultad de cánones, en lecciones de Decreto, Prima, 
Instituta y Sexto, comenzados el 13 de noviembre de 1723 y acabados a fines de junio 
de 1725 9639, tras lo cual pasó a la Universidad de Salamanca y en ella pasó los cursos ter-
cero, cuarto y quinto de la dicha facultad de cánones, desde San Lucas de 1725 hasta 20 
de abril de 1728 9640. 

6.º)  Don Antonio de Castro y Fontecha, nacido en Zaragoza y muerto en Gra-
nada el 9 de noviembre de 1754, cursó cuatro cursos de cánones en la Universidad de 
Alcalá, comenzados el 7 de noviembre de 1719 y acabados a fin de junio de 1723, y el 
quinto curso lo ganó en la Universidad de Salamanca en el año siguiente y así lo probó 

9631  Ahn. Sección Nobleza, Villagonzalo, c. 36, d. 34, fol. 3r; Catalina García López, Juan, Bibliote-
ca de escritores de la Provincia de Guadalajara..., (n. 9298), p. 448.

9632  Ahp-Madrid, Prot. 15.135, fol. 20r.
9633  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 454, fol. 33r.
9634  Agi. Contratación, 5.479, n. 1, r. 5.
9635  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 454, fol. 34r.
9636  Ídem, fol. 38r.
9637  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 454, fol. 60v; cfr. Agulló y Cobo, Mercedes, Documentos para la 

historia de la pintura..., (n. 9626), p. 69.
9638  Ahn. Sección Nobleza, Villagonzalo, c. 36, d. 34.
9639  Ahn. Universidades, leg. 448, exp. 148.
9640  Au-Salamanca, libro 681, fol. 58v-59r.
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el 20 de marzo de 1724 9641. Pasó, luego, a la Universidad de Toledo y en ella se graduó 
de bachiller en leyes el 12 de marzo de 1732, y lo incorporó en la de Salamanca el 22 de 
marzo de ese mismo año 9642. Elegido por colegial al Colegio Mayor de San Salvador de 
Oviedo de la Universidad de Salamanca el 4 de julio de 1725 9643, salió de él con plaza 
de alcalde de hijosdalgo de la Audiencia y Chancillería Real de Granada por título fe-
chado en 10 de noviembre de 1737 9644, promovido a oidor allí mismo en la vacante por 
jubilación de don Matías Chafrión, se le expidió su título por real cédula fechada en 11 
de mayo de 1751 y prestó juramento y tomó la posesión en 24 de mayo de ese mismo 
año 9645. Contrajo matrimonio, por poderes que confirió a don José de Laysequilla, en 
Madrid el 6 de junio de 1738 con doña Vicenta de la Cruz y Escalante 9646.

7.º)  Don Francisco de Castro y Fontecha, nacido en Madrid, caballero de la Or-
den de San Juan de Jerusalén en 1727, época en la que era alférez de las guardias de 
infantería Española 9647.

8.ª)  Doña María de Castro y Fontecha, muerta después que su padre, contrajo 
matrimonio con don Francisco Verdugo y Zepeda, que la sobrevivió 9648.

Dedicado desde su juventud al ejercicio de la abogacía, se dieron a la imprenta di-
versas alegaciones suyas, pero ganó fama como agudo y docto jurista con una obra de 
disceptationes:

1.ª)  Miscellanea disceptationum, canonicarun, civilium, et criminalium, impresa en 
Madrid, ex Typographia Viduae Blasii Villanueva, en 1727.

2.ª)  Por doña Maria Paula Lopez de Calo y Camerino, viuda de Don Francisco An-
tonio Velazquez de Grijalva, como heredera única de Doña Agueda de Valles y Olivera, su 
abuela materna, quien lo fue de D. Domingo Camerino su hijo, con la testamentaria de 
el [...] D. Antonio Pedro Davila y Ossorio, Marquès que fue de Astorga y Velada, sobre la 
nulidad, ò rescision de una escritura de transaccion, sin indicación de lugar ni año, pero 
posterior a 1689, en la última hoja lleva su firma.

3.ª)  Discurso, que ha parecido adicionar a la defensa del hermano Rodrigo de la Cruz, 
Prefecto General de la Compañia Bethleemitica: sobre el punto principal del passo de los 
Breves, impreso en 1690.

4.ª)  Memorial juridico, en que el reyno de Galicia, con reuerente suplica, propone à su 
Magestad (que Dios guarde) la justificacion de las pretensiones, que en èl deduce, sobre las 
cuentas que estad dando en la Contaduria Mayor, del tiempo que estuvieron à su cargo las 
Alcavalas, Cientos, Millones, y derecho de Fiel Medidor de sus siete Provincias, sin lugar de 
impresión ni fecha, pero probablemente en Madrid, y del año de 1694.

5.ª)  Por el Arzobispo de Santiago don Fray Antonio de Monroy, con don Francisco 
Olaegui y Sarria, Canonigo de la Santa Iglesia de dicha ciudad, sobre el recurso que el Arço-
bispo ha introducido en el Consejo, para que sin embargo de los Autos de la Audiencia de la 

9641  Au-Salamanca, libro 680, fol. 68v.
9642  Au-Salamanca, libro 683, fol. 228v-229r.
9643  Fernández Catón, José M.ª, «El Colegio Mayor de San Salvador de Ovidedo...», (n. 900), n. 487, 

p. 320. 
9644  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 190v.
9645  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, (n. 41), p. 215.
9646  Fernández García, Matías, Parroquia madrileña de San Sebastián..., (n. 1537), p. 515.
9647  Ahn. Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 23.388.
9648  Ahn. Sección Nobleza, Villagonzalo, c. 36, d. 34.
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Coruña, y especialmente del llamado Ordinario, que en primero de septiembre de 95. dieron 
à favor de dicho Canonigo, se remita el conocimiento de la causa, y renuncia del Oficio de 
uno de los dos Notarios Mayores de la Audiencia Arçobispal al dicho Arçobispo, y que quando 
esto no tenga lugar, y solo en el caso subsidiario se retengan los autos en el Consejo, donde el 
dicho pleyto se fenezca en todas instancias, sin indicación de lugar y fecha, pero posterior 
a 1695, en la última página su firma.

6.ª)  Por Don Juan de Roxibal, Secretario de su Magestad, y su Contador de la Razòn 
de la Real Hazienda, como padre, y legitimo Administrador de sus Hijos mejores, y de Doña 
Mariana Sanchez de Peñaranda, su legitima Muger, yà difunta, heredera, que fuè de Doña 
Juana Sanchez Navarro, Vezinos todos desta Corte. Con Don Pedro de Vllate, como marido 
y, conjunta persona de Doña Maria de Roa, Vezinos ambos de la Villa de Malòn, en el Reyno 
de Aragòn. Sobre que se le absuelva, y dè por libre de la Demanda puesta por Don Pedro 
de Vllate, como marido de la dicha Doña Maria, en que pretende, se la declare por Hija 
Natural de Doña Iuana Sanchez Navarro, y de Bernardo de Roa, y por nula la institucion 
de Heredera, hecha en la dicha Doña Mariana Sanchez y que se le difiera la Sucession, y 
herencia vniversal de los bienes, y hazienda de la dicha Doña Iuana Sanchez, sin indicación 
de lugar ni año, pero probablemente de 1700, en el último folio firmado por Castro y 
Araujo y por el licenciado don Julián de Cañaveras.

En 1676 fue recibido de abogado de los Reales Consejos, y nueve años más tarde 
solicitó su incorporación al Colegio y Congregación de Abogados de la Corte y, una vez 
aprobadas las informaciones de su genealogía, limpieza y costumbres en junta de 18 de 
octubre de 1685 9649, y prestó el juramento acostumbrado y entregó la limosna el 19 de 
agosto de 1688 y en ese mismo día se sentó su partida de incorporación 9650.

Ganó mucha fama como abogado y, así, por ejemplo, Suárez de Figueroa le trata-
ba de: «[I]nsigne Abogado en la Regia Curia y Tribunales de España» 9651. Sirvió algún 
tiempo como juez de quiebras de rentas reales y de millones y, según el libro de incor-
poraciones de la Congregación de Abogados de la corte, su nombramiento fue en 1693: 
«Ascendio a la Judicatura de quiebras dho S.r D.n Joseph de Castro en el a.º de 693» 9652.

Se le hizo merced de una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valla-
dolid, se le expidió su título por real cédula fechada en Madrid el 27 de enero de 1707, 
con declaración de que había de preferirle don José de Arce y Arrieta 9653, y prestó jura-
mento y tomó la posesión el 25 de febrero de ese mismo año 9654.

Sobre consulta del Consejo de Aragón de 28 de junio de 1707, fue nombrado en 
una de las cinco plazas de «ministros castellanos» que habían de componer las dos salas 
de lo civil de la Real Audiencia que se había resuelto formar en el Reino de Aragón, y se 
publicó la real resolución en el dicho Consejo de Aragón el 6 de julio de 1707 9655. Pero, 
de inmediato se le hizo «merced de la Plaza de Fiscal del Consejo de Hacienda en sala de 

9649  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 1, fol. 2r-21v, «Ynformaciones que se an hecho al l.do D. 
Joseph de Castro y Araujo Abogado de los Reales Consejos para entrar en el Colejio y Congregacion de 
Abogados de esta Corte en conformidad del acuerdo hecho por dho Colejio confirmado por los S.res del 
Consejo».

9650  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 8v-9r.
9651  Suárez de Figueroa, Cristóbal, Plaza universal de todas Ciencias y Artes..., (n. 8113), fol. 141.
9652  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 9r.
9653  Ahn. Consejos, libro 733, fol. 50v-51v.
9654  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 96.
9655  Ahn. Consejos, leg. 17.956, n. 2.
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Millones, jurándola desde luego, con calidad que haiais de servir esta fiscalia vos y vtros 
sucesores en ella tres años por lo menos antes de ser promovidos a otras Plazas», y se le 
despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 21 de julio de 1707 9656. Por real 
cédula fechada en Madrid el 20 de agosto de 1707 se mandó que se le acudiera con el 
goce de la fiscalía de Millones como si actualmente la sirviera 9657.

Por real decreto fechado en Zaragoza el 3 de abril de 1711 fue nombrado ministro de 
la Sala de lo Civil de la nuevamente establecida Audiencia del Reino de Aragón 9658, plaza 
de la que prestó juramento y tomó la posesión en Zaragoza el 12 de mayo de 1711 9659. 
En Real Acuerdo celebrado el día 8 de enero de 1712 fue comisionado como archivero 
del tribunal para el curso de dicho año 9660.

Cuando don Felipe V dio nueva planta al Consejo Real de Castilla, por real decreto 
expedido en Madrid el 10 de noviembre de 1713 9661, por otro, dado en el mismo lugar 
y fecha, fue nombrado como uno de los ministros que habían de servir en él 9662. Se le 
despachó su título por real provisión fechada en Madrid el 19 de noviembre de 1713 9663, 
y se concedió su vacante en la Real Audiencia del reino de Aragón a don Bernardo 
Ruiz 9664.

Tras la revocación y anulación de la planta que había fijado el real decreto de 10 de 
noviembre de 1713 y de sus declaraciones de 1 de mayo y 16 de diciembre de 1714, fue 
nuevamente nombrado como consejero del Consejo Real de Castilla por el real decreto 
fechado en Aranjuez el 9 de junio de 1715 con destino a su sala de Justicia 9665.

Durante el tiempo en que desempeñó su plaza del Consejo Real de Castilla sirvió 
diversas comisiones. Entre ellas la de protector del convento de religiosas carmelitas des-
calzas de la baronesa, y la de juez de las aguas y fuentes de la villa y corte. Ejercía estas 
comisiones cuando en 1727 don Juan Claudio Aznar de Polanco le dedicaba su Arith-
metica inferior, en la que se trataba del «origen de los nacimientos de las Aguas dulces, y 
gordas de esta Coronada Villa de Madrid» y de otras materias conexas 9666.

Por real decreto de 21 de diciembre de 1738, en atención a su «distinguido merito 
y antigüedad», se le hizo merced de una plaza del Consejo de Cámara de Castilla, «libre 
de media anata y con la facultad que gozais de que no se os precise a su asistencia sino es 

9656  Ahn. Consejos, libro 733, fol. 104v-106r.
9657  Ídem, fol. 124r-125r.
9658  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro año 1711, fol. 1r-2v.
9659  Idem, fol. 22v-23r; cfr. Baltar Rodríguez, Juan Francisco, Los ministrso de la Real Audiencia…, 

(n. 3525), pp. 60, 61, 219.
9660  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro año 1712, fol. 1v-2r.
9661  Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 9.
9662  Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 5; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, 

(n. 1492), p. 121.
9663  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 66v.
9664  Ahn. Consejos, leg. 17.956, n. 12.
9665  Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 3; cfr. Gm. 18-VI-1715, N.º 25, p. 100.
9666  Aznar de Polanco, Juan Claudio, Arithmetica inferior, y geometria practica, y especulativa; origen de 

los nacimientos de las Aguas dulces, y gordas de esta Coronada Villa de Madrid; sus viages subterraneos, con la 
noticia de las Fuentes publicas, y secretas de las Casas de Señores y Particulares, y la quantidas que tiene cada uno. 
Dedicado al Ilustrissimo Señor Don Joseph de Castro y Araujo, del Consejo de su Magestad, en el Real, y Supremo 
de castilla, protector del Convento de Religiosas carmelitas Descalzas de la varonesa, y Juez de las Aguas, y Fuentes 
de esta Ilustre Villa de Madrid, Madrid, por Francisco Martínez Abad, 1727. 
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quando el tpo y vra salud os lo permitieren», y en tales términos se le despachó su título 
por real cédula fechada en Buen Retiro el 2 de enero de 1739 9667.

Se mantuvo en el despacho de sus plazas del Consejo y Cámara de Castilla, época en 
la que era su decano y, tras su muerte, fue nombrado para su vacante en el Consejo, so-
bre consulta de Cámara de 5 de octubre de 1739, don Tomás de Guzmán y Espínola 9668, 
ministro que era del Consejo Real de las Órdenes 9669.

9667  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 233r-234r; cfr. Gm. 6-I-1739, N.º 1, p. 4.
9668  Ahn. Estado, leg. 3.680-1, n. 172.
9669  Agi. Contratación, 5.479, n. 1, r. 5; Agi. Chile, 69; Agi. Chile, 223; Agi. Guadalajara, 128; Ahi-

cam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 8v-9r; Ahicam. Serie de incor-
poraciones, caja 1, fol. 2r-21v; Ahn. Consejos, leg. 17.956, n. 2 y 12; Ahn. Consejos, libro 733, fol. 50v-5
1v, 104v-106r, 124r-125r; Ahn. Consejos, libro 734, fol. 66v; Ahn. Consejos, libro 736, fol. 190v, 233r-234r; 
Ahn. Estado, leg. 3.148, n. 3; Ahn. Estado, leg. 3.680-1, n. 172; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 454; Ahn. 
Órdenes-San Juan de Jerusalén, exp. 23.388; Ahn. Universidades, leg. 448, exp. 148; Ahn. Sección Noble-
za, Villagonzalo, c. 36, d. 34, fol. 3r; Ahp-Madrid, Prot. 12.407, fol. 72r-75v; Ahp-Madrid, Prot. 14.274, 
fol. 35r-40v; Ahp-Madrid, Prot. 15.135, fol. 19r; Ahp-Madrid, Prot. 15.835, fol. 372r; Ahpr-Zaragoza, 
Real Acuerdo, libro año 1711, fol. 1r-2v, 22v-23r; Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro año 1712, fol. 1v-2r; 
Anhch. Escribanos de Santiago, 713, fol. 414v-416r; Anhch. Escribanos de Santiago, 716, fol. 127r-132v; 
Au-Salamanca, libro 680, fol. 68v; Au-Salamanca, libro 681, fol. 58v-59r; Au-Salamanca, libro 683, 
fol. 228v-229r; Gm. 18-VI-1715, N.º 25, p. 100; Gm. 6-I-1739, N.º 1, p. 4; Gm. 1-IX-1739, N.º 35, 
p. 252; Aznar de Polanco, Juan Claudio, Arithmetica inferior, y geometria practica..., (n. 9666); Suárez de 
Figueroa, Cristóbal, Plaza universal de todas Ciencias y Artes..., (n. 8113), fol. 141; Catalina García 
López, Juan, Biblioteca de escritores de la Provincia de Guadalajara..., (n. 9298), p. 448; López Navío, José, 
«El matrimonio de Juan Bautista Martínez del Mazo...», (n. 9629), p. 398; Fernández Catón, José M.ª, 
«El Colegio Mayor de San Salvador de Ovidedo...», (n. 900), n. 487, p. 320; Fayard, Janine, Los ministros 
del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 121; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada…, 
(n. 41), p. 215; Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Minis-
ters…, (n. 480), pp. 50, 179-180; Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., De la impotencia a la 
autoridad…, (n. 8308), pp. 262, 326-327; Agulló y Cobo, Mercedes, Documentos para la historia de la 
pintura..., (n. 9626), pp. 69-72; Fernández García, Matías, Parroquia madrileña de San Sebastián..., 
(n. 1537), p. 515; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 96; Bal-
tar Rodríguez, Juan Francisco, Los ministros de la Real Audiencia…, (n. 3525), pp. 60, 61, 219; Mayoral-
go y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1389), p. 271.



826. Castro y Armida, Pedro de (Hacienda)

Nació en la villa de El Porriño, Galicia, hacia 1664 9670.
Hijo legítimo de don Pedro de Castro, natural de la feligresía de Santa Eulalia de 

Atios de la jurisdiccion de la dicha villa de El Porriño; y de doña María de Armida, na-
tural de la citada villa de El Porriño 9671.

Sus abuelos paternos fueron don Juan del Real, natural de la citada villa de Atios; y 
doña Ana de Castro, natural de la misma villa 9672.

Sus abuelos maternos fueron don Gonzalo de Santa Mariña, natural de la villa de 
Dornelas; y doña Minga de Armida, natural de la villa de Bouzadas 9673.

Fue colegial del Colegio de Pasantes de San Clemente de Santiago de Compostela y 
fue recibido como abogado de la Real Audiencia de La Coruña.

El inquisidor general don Diego Sarmiento de Valladares le hizo merced de la plaza 
de fiscal del tribunal del Santo Oficio del reino de Sicilia, y se le dio el aviso de esta plaza 
desde Madrid el 12 de mayo de 1694 9674, y dos años más tarde fue promovido a plaza de 
inquisidor en el mismo tribunal de Sicilia 9675.

El inquisidor general dispuso que pasara a servir su plaza de inquisidor a la Inqui-
sición de Cerdeña, porque don Juan Garrido Lozano, inquisidor de este tribunal no 
podía «dar solo expediente a los negocios que ocurren en aquel tribunal p.r ser muchos 
y poco su salud», y así se le comunicó por carta fechada en Madrid el  2 de febrero 
de 1700 9676.

Por real decreto fechado en Madrid el 1 de diciembre de 1702, en atención a sus 
servicios y méritos «y particular aprobación con que los ha continuado en el empleo de 
Inquisidor de Palermo», se le hizo merced «de plaza supernumeraria del Consejo de Ha-
cienda, con ejercicio desde luego y el goce que le corresponde, y con calidad de subintrar 
en la primera del numero que vacare, sin perjuicio de las concedidas anteriormente, 
en cuio casso ha de quedar extinguida esta supernumeraria» 9677. Una vez publicada en 
Cámara de 4 de diciembre de 1702 y declarado por ella «que esta plaza es de la sala de 
justicia» y asegurado el derecho de la media anata en enero de 1703 9678, se le expidió 
su título por real cédula fechada en 23 de enero de 1703 9679 y prestó juramento en el 
Consejo Real de Castilla el 1 de febrero de dicho año de 1703 9680.

9670  En 1694, al obrarse sus pruebas para el Santo Oficio de la Inquisición, la generalidad de los testigos 
situaba su edad en los treinta años, poco más o menos, vide Ahn. Inquisición, leg. 1.558, exp. 6, fol. 7v, 12r.

9671  Ahn. Inquisición, leg. 1.558, exp. 6.
9672  Ibídem.
9673  Ibídem.
9674  Ahn. Inquisición, libro 396, fol. 183r.
9675  Franchina, Antonino, Breve rapporto del Tribunale della SS. Inquisizione di Sicilia, Palermo, nella 

Regia Stamperia d’Antonino Epiro, Impressore del Tribunale della Santissima Inquisizione, 1744, fol. 104; 
Renda, Francesco, L’Inquisicione in Sicilia. I fatti, le persone, Palermo, Sellerio, 1997, p. 238.

9676  Ahn. Inquisición, libro 410, fol. 15r.
9677  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 110; cfr. Gm. 12-XII-1702, N.º 50, p. 198.
9678  Ahn. Estado, leg. 6.401-1, n. 110.
9679  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 214r.
9680  Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 30v.
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Permaneció en el Consejo de Hacienda hasta su muerte, la que hubo de sorprenderle 
no mucho después de su juramento y, en todo caso, cuando se dictó el decreto de refor-
ma de la planta del Consejo de Hacienda el 10 de noviembre de 1713 ya no formaba 
parte de él 9681.

9681  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 214r; Ahn. Consejos, libro 1.191, fol. 30v; Ahn. Estado, leg. 6.401-
1, n. 110; Ahn. Inquisición, leg. 1.558, exp. 6; Ahn. Inquisición, libro 396, fol. 183r; Ahn. Inquisición, 
libro 410, fol. 15r; Gm. 12-XII-1702, N.º 50, p. 198; Franchina, Antonino, Breve rapporto del Tribunale 
della SS. Inquisizione..., (n. 9675), fol. 104; Renda, Francesco, L’Inquisicione in Sicilia..., (n. 9675), p. 238.



827. Castro y Bobadilla, Rodrigo de (Inquisición)

Nació en Valladolid y fue bautizado en su parroquial de San Salvador el 9 de julio 
de 1576 9682; y murió en la villa y corte de Madrid el 27 de septiembre de 1615 9683, bajo 
testamento cerrado que había otorgado allí mismo ante el escribano Diego Ruiz de Tapia 
el 14 de septiembre de dicho año de 1615, abierto y publicado en el día de su muerte 9684.

Hijo legítimo de don Pedro Fernández de Castro Andrade y Portugal, nacido en La 
Coruña el 29 de junio de 1524 y muerto en Madrid el 21 de agosto de 1590, conde de 
Lemos (V), marqués de Sarriá (II), conde de Villalba (III) , conde de Andrade (II), señor de Pon-
tedeume (XII), grande de España de primera clase, sirvió a don Felipe II en la campaña 
de Portugal de 1580; y de su segunda mujer doña Teresa de la Cueva y Bobadilla, nacida 
en Chinchón y muerta en Valladolid el 12 de noviembre de 1602, dama de la reina 9685.

Sus abuelos paternos fueron don Fernando Ruiz de Castro Portugal y Osorio, nacido 
en Segovia el viernes 11 de julio de 1505 y bautizado en su parroquial de San Román, y 
muerto en Madrid el martes 19 de julio de 1575, conde de Lemos (IV), marqués de Sarriá 
(I), grande de España de primera clase, mayordomo mayor de la princesa doña Juana de 
Portugal; y de doña Teresa de Andrade Zúñiga y Ulloa, muerta en Madrid el 8 de octubre 
de 1528, condesa de Andrade (III) y condesa de Villalba (III), quienes habían contraído ma-
trimonio bajo capitulaciones que habían pasado en Puente de Eume el 21 de septiembre 
de 1523 9686.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Fernández de Cabrera y Bobadilla, 
muerto en el Real Sitio de Balsain en  1575, conde de Chinchón (II), alcaide perpetuo y 
guardamayor de los Reales Alcázares de Segovia, tesorero general de la corona de Aragón 
por juro de heredad, del Consejo de Estado de don Felipe II en 1556 con entrada en el 
Consejo de Guerra; y de doña Mencía de Mendoza y de la Cerda 9687.

Hermanos enteros suyos fueron:

1.º)  Don Pedro Fernández de Castro Cabrera y Bobadilla, nacido en Madrid poco 
después de 1570, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara 
en 1589 y fue su comendador de Azeuche, gentilhombre de la boca de don Felipe II y des-
de marzo de 1593 su gentilhombre de la cámara, capitán de los hombres de armas de las 
Guardias Viejas de Castilla. Contrajo matrimonio con doña Jerónima de Córdoba y de la 
Cueva, dama que era de la reina doña Margarita de Austria, e hija legítima de don Rodrigo 

9682  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 22r; Fernández Collado, Ángel, La cate-
dral de Toledo en el siglo XVI..., (n. 911), p. 70.

9683  Ahp-Madrid, Prot. 2.294, fol. 133r-136v; cfr. Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, 
fol. 22r, que le da por muerto en Madrid el 17 de diciembre de 1615.

9684  Ídem, fol. 137r-140r.
9685  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 22r; Núñez de Castro, Alonso, Historia 

eclesiastica y seglar…, (n. 5298), fol. 274; Pinel Monroy, Francisco, Retrato del buen vassallo, copiado de la 
vida, y hechos de D. Andres de Cabrera, primero marques de Moya, Madrid, Imprenta Imperial por Ioseph 
Fernandez de Buendia, 1677, fol. 357; Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y he-
ráldica de la monarquía española..., (n. 6564), IV, pp. 536-538.

9686  Núñez de Castro, Alonso, Historia eclesiastica y seglar..., (n. 5298), fol. 274; Salazar y Castro, 
Luis de, Historia genealogica de la casa de Lara..., (n. 2101), I, fol. 285; Fernández de Bethencourt, Fran-
cisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 6564), IV, pp. 532-534.

9687  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/321, fol. 71r; López de Haro, Alonso, Nobiliario 
genealogico..., (n. 1048), I, fol. 441.
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de Córdoba y Rojas, señor de Casa Palma (V), alférez mayor de Málaga, y de doña Mencía 
de Mendoza de la Cueva y Benavides 9688.

2.º)  Don Andrés de Castro Cabrera y Bobadilla, nacido en Monforte de Le-
mos y muerto en Madrid en 1647, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden 
de Alcántara en 1603 y fue su comendador de la Portugalesa, gentilhombre de cámara de 
don Felipe III, capitán general de la escuadra de Galicia, del Consejo de Guerra de don 
Felipe IV en 1640.

3.º)  Don Diego de Castro Bobadilla y la Cerda, nacido en Monforte de Lemos, mu-
rió soltero poco después en 1613 9689, recibido por colegial del Colegio de Santiago, vulgo 
de los caballeros Manrique, de la Universidad de Alcalá de Henares en 1592 9690, se graduó 
de bachiller en cánones por la dicha Universidad de Alcalá el 19 de mayo de 1604 9691.

Antes de recibir las órdenes clericales tuvo, en doña Juana de Almendros y Bustaman-
te, natural de Getafe y que después profesó religiosa en el convento de la Magdalena de 
Madrid como sor Juana de San Agustín, a un hijo natural 9692, que fue:

1.º)  Don Félix de Castro y Bobadilla, bautizado en Santo Tomé de Toledo el 8 de junio 
de 1597, que contrajo matrimonio con doña Manuela Antonia de Mena, padres que fueron de 
don Francisco Antonio de Castro y Mena, que sirvió en la Armada del Mar Océano desde 1666, 
y más tarde sirvió en los reinos del Perú en tiempos del virrey su tío el conde de Lemos 9693.

Dedicado a la carrera eclesiástica, fue arcediano de Alcaraz, dignidad y canónigo de la 
iglesia de Toledo desde el año de 1593 9694.

Fue nombrado consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición, plaza de la que 
prestó juramento y tomó la posesión en Madrid el 3 de diciembre de 1608 9695.

Se mantuvo en el servicio de su plaza de consiliario de la Santa General Inquisición 
hasta su muerte 9696.

9688  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la monarquía españo-
la..., (n. 6564), IV, pp. 540-541.

9689  Ahn. Sección Nobleza, Osuna, c. 411, d. 75.
9690  Ahn. Universidades, libro 1.054, fol. 22r.
9691  Ahn. Universidades, libro 401, fol. 12v.
9692  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 22r; Fernández de Bethencourt, Francis-

co, Historia genealógica y heráldica de la monarquía española..., (n. 6564), IV, p. 541.
9693  Ibídem.
9694  López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico..., (n. 1048), I, fol. 441; Fernández Collado, 

Ángel, La catedral de Toledo en el siglo XVI..., (n. 911), p. 70.
9695  Ahn. Inquisición, libro 1.338, fol. 45v; cfr. Martínez Millán, José y Sánchez Rivilla, Teresa, 

«El Consejo de Inquisición...», (n. 2504), p. 125; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y con-
sejeros...», (n. 504), p. 321.

9696  Ahn. Inquisición, libro 1.338, fol. 45v; Ahn. Universidades, libro 401, fol. 12v; Ahn. Universida-
des, libro 1.054, fol. 22r; Ahn. Sección Nobleza, Osuna, c. 411, d. 75; Ahp-Madrid, Prot. 2.294, 
fol. 133r-140r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 22r; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/321, fol. 71r; López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico..., (n. 1048), I, fol. 441; Pinel 
Monroy, Francisco, Retrato del buen vassallo…, (n. 9685), fol. 357; Núñez de Castro, Alonso, Historia 
eclesiastica y seglar..., (n. 5298), fol. 274; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de 
Lara..., (n. 2101), I, fol. 285; Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la 
monarquía española..., (n. 6564), IV, pp. 532-541; Martínez Millán, José y Sánchez Rivilla, Teresa, «El 
Consejo de Inquisición...», (n. 2504), p. 125; Fernández Collado, Ángel, La catedral de Toledo en el siglo 
XVI..., (n. 911), p. 70; Sánchez Rivilla, Teresa, «Inquisidores generales y consejeros...», (n. 504), p. 321.



828. Castro y Castilla, Juan de. Conde de Montalvo (I) (Hacienda – Guerra)

Nació en Valladolid; y murió, sin descendencia, en Madrid el 23 de junio de 1646 9697, 
bajo testamento cerrado que había otorgado en la misma villa y corte ante el escribano 
Juan Bautista García el 9 de diciembre de 1645 y abierto el día de su muerte ante el escri-
bano Antonio Cadenas 9698.

Hijo legítimo de don Juan Lorenzo de Castilla, nacido en la dicha ciudad de Valla-
dolid, a quien se hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago y su 
comendador mayor de Aragón, gentilhombre de boca del emperador Maximiliano II y 
castellano de la fortaleza de Pamplona; y doña Beatriz de Castro y Salazar, nacida en la 
ciudad de Burgos 9699. Doña Beatriz era hermana de doña Jerónima de Castro y Salazar, 
que contrajo matrimonio con don Pedro Ordóñez de Villaquirán, señor de Villar de Leche 
y Río de Lobos 9700.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco Persoa da Costa, tesorero de la emperatriz 
doña Isabel mujer de don Carlos I; y doña Isabel de Castilla, dama de la emperatriz 9701.

Sus abuelos maternos fueron don Lope Rodríguez de Castro y Gallo, señor de un 
mayorazgo de su casa en Burgos, y empadronado como hijodalgo en padrones de moneda 
forera de Burgos en 1575 y 1590 9702; y doña Francisca de Salazar 9703.

Familiar del Santo Oficio de la Inquisición. Don Felipe IV le hizo merced el 16 de 
abril de 1632 del título de vizconde de Montalvo de Camero Viejo (I) 9704, y el 28 de abril 
de 1636, le concedió el título de conde de Montalvo (I) 9705, y fue comendador mayor de 
Montalván en la Orden de Santiago 9706.

Contrajo matrimonio con doña Francisca de Castro y de Polanco, nacida en la ciudad 
de Burgos y muerta en Madrid bajo testamento cerrado que había otorgado en la dicha 
villa y corte ante el escribano Antonio de Cadenas el 2 de julio de 1652 y abierto seis días 
más tarde, hija legítima que era de don Lope de Castro, nacido en la indicada ciudad de 
Burgos, y de doña María de Polanco, nacida en la misma ciudad de Burgos 9707.

9697  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 268r.
9698  Ahp-Madrid, Prot. 6.336, fol. 380r-383r; cfr. Salazar y Castro, Luis de, Los comendadores de la 

Orden de Santiago..., (n. 1189), I, p. 228.
9699  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 268r; Castro y Salazar, Luis de, Historia 

Genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 687; Matesanz del Barrio, José, «La colección de tapices 
de los condes de Montalvo. La tapicería del conde de Montalvo en la catedral de Burgos (I)», en Boletín de 
la Institución Fernán González, 223, Burgos, 2001-2002, p. 379.

9700  Castro y Salazar, Luis de, Historia Genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 687.
9701  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 268r; Matesanz del Barrio, José, «La 

colección de tapices de los condes de Montalvo...», (n. 9699), pp. 378-379.
9702  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.797, fol. 56v.
9703  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 268r; Castro y Salazar, Luis de, Historia 

Genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 687.
9704  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 268r; Salazar de Mendoza, Pedro, 

Origen de las dignidades seglares de Castilla y León…, Madrid, en la Oficina de don Benito Cano, 1794, 
fol. 477.

9705  Ahn. Consejos, libro 2.752, Año 1632, n. 125; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, 
fol. 268r.

9706  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 268r.
9707  Ahp-Madrid, Prot. 6.578, fol. 266r-275r; García Rámila, Ismael, «Don Diego de Riaño y Gam-

boa, insigne burgalés y hombre de Estado», en Boletín de la Institución Fernán González, 141, Burgos, 1957, 
p. 724.
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Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Juan Francisco de Castro y Castilla, nacido en Madrid y bautizado en su 
parroquial de San Martín el 10 de enero de 1629, a quien don Felipe IV, por real cédula 
fechada en Madrid el 12 de febrero de 1629, le hizo merced de un hábito de caballero de 
la Orden de Santiago, con pruebas aprobadas en 4 de abril de ese mismo año 9708.

Después de haber servido en Flandes, en tiempo del archiduque Alberto y de doña 
Isabel Clara Eugenia, regresó a los reinos de España en 1607 para asumir la herencia de su 
familia, y se estableció en la ciudad de Burgos, donde su madre, ya viuda, había ingresado 
al monasterio de agustinas de Santa Dorotea 9709.

Fue procurador de Cortes por Burgos en las convocadas en Madrid, y el 17 de febrero 
de 1622, según Gascón de Torquemada, se publicó en él el corregimiento de Madrid 9710, y 
el 1 de mayo de ese mismo año juró como gentilhombre de la boca de don Felipe IV, y lo 
había sido de don Felipe III 9711, y se le tiene por «hechura» del conde duque de Olivares 9712.

Don Juan de Castro y Castilla tuvo una serie de encuentros, desde la época de su co-
rregimiento, con diversos oficiales reales. Así, por ejemplo, en 12 de junio de 1622, según 
Gascón de Torquemada: «[T]ubieron un encuentro Don Pedro de Mansilla, Alcalde de 
Casa y Corte, y Don Juan de Castro y Castilla, Correjidor de Madrid, en la carnicería, so-
bre haver entrado a visitarla a cavallo estando el Alcalde a pie. Prendiéronlos a entrambos 
en sus casas, y al segundo día soltaron al Correjidor, pagando cien ducados para pobres, y 
el Alcalde se quedó preso» 9713.

Al darse nueva planta al Consejo de Hacienda, por real orden fechado en Zaragoza 
el 13 de febrero de 1626 se le concedió una de las cuatro plazas de consejero de él 9714. En 
dicha conformidad se le despachó su título por real cédula fechada el 23 de febrero de ese 
mismo año de 1626 9715.

Unos años después don Felipe IV le hizo consejero de su Consejo de Guerra 9716, plaza en 
la que ya se hallaba en 1630, cuando había pasado a Cádiz como visitador de la Armada de las 
Indias 9717. Sus desencuentros en esta época continuaron. Era el mismo Gascón de Torquema-
da quien apuntaba que el 5 de diciembre de 1633: «[S]e publicó sentencia contra Don Juan 
de Castro y Castilla, del Consejo de Guerra de Su Magestad, y contra el Secretario Gerónimo 
de Canencia, sobre palabras que habían tenido algunos días antes dentro del Tribunal. A Don 

9708  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.797.
9709  Matesanz del Barrio, José, «La colección de tapices de los condes de Montalvo...», (n. 9699), 

p. 380.
9710  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 119.
9711  Ídem, p. 122.
9712  Gil Martínez, Francisco, «Las hechuras del Conde Duque de Olivares. La alta administración de 

la monarquía desde el análisis de redes», en Cuadernos de Historia Moderna, 40, Madrid, 2015, pp. 77, 86.
9713  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 124.
9714  Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 2.
9715  Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 9, fol. 7-12; Ahn. Consejos, libro 725, 

fol. 164r; Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 2; cfr. Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la 
Corte..., (n. 279), p. 231; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda..., 
(n. 352), pp. 23, 80.

9716  En 1629, cuando se obraron las pruebas para el hábito de Santiago de sus hijos, sólo se le trata del 
«consegero de Hazienda», vide Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.797, fol. 1v, 6r.

9717  Agi. Contratación, 95 B, n. 8; cfr. Aldea, Quintín, «Los miembros de todos los Consejos...», 
(n. 8976), p. 202.
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Juan de Castro y Castilla le condenaron en mil ducados, y desterrado de la Corte por cierto 
tiempo; y al Canencia en 600 ducados y desterrado de la Corte, y privado de oficio» 9718.

El 13 de marzo de 1636 prestó juramento como corregidor de Madrid en el Consejo 
Real de Castilla 9719.

El 17 de marzo de 1637, anotaba Gascón de Torquemada que: «[L]levaron preso al 
castillo de Montanches a Don Juan de Castro y Castilla, Corregidor de Madrid: dicen que 
por haver tenido ciertas palabras con el Presidente de Castilla por haver preso a un Alguacil 
de Corte y tratádole mal. Llevóle preso el Alcalde Don Diego de Rivera, con seis Algua-
ciles» 9720. Su prisión duró poco más de un mes, porque el 22 de abril de ese mismo año 
de 1637: «[V]olvieron a Madrid a Don Juan de Castro y Castilla, Conde de Montalvo, 
que estava preso, y bolvió a exercer su oficio de Corregidor» 9721. A propósito de este lance 
el conde de Montalvo (I) dirigió un memorial a don Felipe IV para reclamar el sitio al que 
había sido conducido 9722.

Años más tarde, durante la guerra en Cataluña, sirvió como proveedor general del 
ejército, oficio en el que se mantuvo hasta que volvió a la villa y corte por agosto de 1643. 
Pellicer en sus «Avisos» del 1 de septiembre de aquel año explicaba así su venida a Madrid: 
«El Señor Conde de Montalvo ha venido despedido del cargo de Proveedor General del 
exercito, por encuentros que tuvo con el Señor Don Felipe de Silva, sobre no tratarle de 
Excelencia, y llamarle a que en los despachos de vos: dicen le visitan, y va en su lugar el 
Señor Conde de Pezuela. En el interin se dio su puesto a Don Ramon Caldes, Goberna-
dor de Cataluña y del Consejo de Guerra» 9723. En el año siguiente, el conde de Montalvo 
(I) representó al monarca los servicios que había ejecutado como proveedor general y los 
méritos que había ganado 9724.

El conde de Montalvo (I) permaneció en sus plazas de los consejos de Hacienda y Guerra 
hasta su muerte 9725.

9718  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 356.
9719  Ahn. Consejos, libro 1.190, fol. 45r; vide Corral, José del, «El Conde de Montalvo, corregidor de 

Madrid», en Anales del Instituto de Estudios Madrileños, 35, Madrid, 1995, pp. 305-322.
9720  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 405.
9721  Ídem, p. 406.
9722  En Mendoza, Antonio de, Discursos de Don Antonio de Mendoza secretario de cámara de Don Felipe 

IV. Publícalos con una introducción y notas el Marqués de Alcedo académico correspondiente de la Historia, Ma-
drid, Impreso por José Blass y Cía., 1911, pp. 175-181.

9723  Pellicer y Tovar, José de, Avisos históricos…, (n. 2622), p. 64.
9724  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, K-14, fol. 179r-182v.
9725  Agi. Contratación, 95 B, n. 8; Ags. Escribanía Mayor de Rentas, Quitaciones de Corte, leg. 9, 

fol. 7-12; Ahn. Consejos, libro 725, fol. 164r; Ahn. Consejos, libro 1.190, fol. 45r; Ahn. Consejos, li-
bro 2.752, Año 1632, n. 125; Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 2; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.797; 
Ahp-Madrid, Prot. 6.336, fol. 380r-383r; Ahp-Madrid, Prot. 6.578, fol. 266r-275r; Rah. Colección Luis de 
Salazar y Castro, K-14, fol. 179r-182v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 268r; Gascón 
de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), pp. 119, 122, 124, 231, 356, 405, 406; 
Pellicer y Tovar, José de, Avisos históricos…, (n. 2622), p. 64; Salazar de Mendoza, Pedro, Origen de las 
dignidades seglares de Castilla y León..., (n. 9704), fol. 477; Castro y Salazar, Luis de, Historia Genealogica de 
la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 687; Salazar y Castro, Luis de, Los comendadores de la Orden de Santiago..., 
(n. 1189), I, p. 228; Mendoza, Antonio de, Discursos de Don Antonio de Mendoza..., (n. 9722), pp. 175-181; 
García Rámila, Ismael, «Don Diego de Riaño y Gamboa...», (n. 9707), p. 724; Aldea, Quintín, «Los miem-
bros de todos los Consejos...», (n. 8976), p. 202; Corral, José del, «El Conde de Montalvo, corregidor...», 
(n. 9719), pp. 305-322; Matesanz del Barrio, José, «La colección de tapices de los condes de Montalvo...», 
(n. 9699), pp. 378-380; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda..., (n. 352), 
pp. 23, 80; Gil Martínez, Francisco, «Las hechuras del Conde Duque de Olivares...», (n. 9712), pp. 77, 86.



829. Castro y Gallego, Juan de (Guerra – Indias – Castilla – Cámara de Indias)

Nació en Madrid y fue bautizado en su parroquial de San Justo y Pastor; y murió en 
la misma villa y corte el 2 de enero de 1707, poco antes del 7 de febrero de aquel año 9726, 
según Feliú de la Peña y Farell: «preso en la Carcel de Corte» 9727, aunque Álvarez y Baena 
se limitaba a anotar que: «Murió en Madrid en 2 de Enero de 1707 en la Parroquia de San 
Sebastian; y el dia siguiente se le depositó en la Bóveda de Nuestra Señora de la Soledad 
del Convento de la Victoria» 9728.

Hijo legítimo de don Diego Antonio de Castro y Triviño, nacido en Tudela 
en 1607 y muerto en Madrid en 1681, fiscal de la Comisión de Millones en 1654, fiscal 
del Consejo de Hacienda en 1661, fiscal del Consejo Real de las Indias en 1664, ministro 
togado del mismo Consejo en 1665 y consejero del Real de Castilla en 1677; y de doña 
María Gallego de Láriz, nacida en la villa de Olmedo y bautizada en su parroquial de San 
Andrés y muerta en Madrid el 29 de mayo de 1703, bajo poder para testar que había 
otorgado ante el escribano Francisco Antonio de Rivera el 26 de noviembre de 1702 y su 
cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de la Victoria 9729.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco de Castro, nacido en la ciudad de Tu-
dela, vecino de ella y foráneo de la villa de Buñuel, bautizado en su iglesia parroquial 
de Santa María colegial el día 8 de mayo de 1567 9730; y doña María Triviño, natural de 
Estella 9731.

Sus abuelos maternos fueron don Francisco Gallego Láriz, natural de la villa de Olme-
do y bautizado en su parroquial de San Andrés; y doña Andrea de Láriz Durango, natural 
de la villa de Olmedo 9732.

Sus bisabuelos paterno paternos fueron don Antón de Castro, natural y vecino de Tu-
dela, cofrade de San Dionisio, bautizado en su parroquia de Santa María colegial de Tudela 
el día 4 de junio de 1541 9733 y muerto en Tudela el 14 de abril de 1579, 9734 bajo testamen-
to otorgado en Tudela ante Miguel de Agramonte el año de 1579 9735; y doña Quiteria de 
San Pedro, natural y vecina de San Pedro, muerta en Tudela el 27 de mayo de 1598 9736, 

9726  Ahn. Consejos, leg. 26.601, exp. 3.
9727  Feliú de la Peña y Farell, Narciso, Anales de Cataluña…, (n. 119), fol. 579.
9728  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 405), III, p. 278.
9729  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 6603), p. 149.
9730  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 325, fol. 284v y allí mismo en el cuaderno de «Diligencia 

de Don Juan de Castro pretendiente del havito de Cavallero de la Orden de Alcantara, echas por Don Joseph 
de Prado y Rozas y Lic.do frey Geronimo Espadero de Laiza cavallero y Religioso profesos de dicha Orden de 
Alcantara», fol. 33v.

9731  Ibídem.
9732  Ibídem.
9733  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 325, fol. 284v.
9734  Ídem, fol. 291v.
9735  Ídem, fol. 40r.
9736  Ídem, fol. 291v: «Quiteria de San Pedro viuda de Anton de Castro murio a 27 de maio de dicho 

año de noventa y ocho no confeso ni comulgo porque le tomo un desmayo del cual murio sin hablar jamas 
tenia hecho su testamento deja cinco aniversarios en cinco festividades de la madre de Dios enterrose en san 
Jaime en su sepultura enterrada e hizo sus honras el cabildo dicesse añal de misas hizose su cabo de año y el 
de su madre Quiteria Valles enterrola tambien la Cofradia de san Dionis porque eran ambos coniuges cofra-
des de ella hizo su testamento Conchillos».
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bajo testamento otorgado en Tudela ante Pedro Conchillo el 27 de julio 1594 9737 adicio-
nado por codicilo otorgado ante el mismo escribano el 1 de junio de 1595 9738.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan de Triviño, natural de Estella, 
vecino foráneo del lugar de Sansoain; y doña Catalina Pérez de Tafalla, natural de Ta-
falla.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Alonso Gallego, natural y vecino 
de la villa de Olmedo; y doña Catalina Martín, natural de la villa de Borigos, junto a 
Olmedo.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Andrés Láriz Durango, muerto bajo 
testamento otorgado antes el escribano real y del número de Madrid Esteban Muñoz el 17 
de mayo de 1612 «y parece le otorga estando de partida para la ciudad de Méjico» 9739; y 
doña María de Ayllón, naturales de la villa de Madrid, cuyas capitulaciones matrimoniales 
pasaron ante el escribano real y del número Martín Muñoz.

En 1676 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara 9740.
Contrajo matrimonio, bajo capitulaciones que pasaron ante el escribano Antonio Lan-

daburu de la villa de Vergara el 31 de julio de 1680, con doña Juana de Burgos Ondarza 
y Loyola, hija legítima de don Diego Manuel de Burgos Ondarza y de doña Ana maría de 
Loyola Irazabal 9741. Doña Juana sobrevivió a su marido 9742.

Hijo natural suyo fue:

1.º)  Don Francisco, nacido en 1684, que profesó religioso mercedario calzado 9743.

A sus trabajos se debe:

1.º)  Una nueva edición ampliada de una obra de su padre, que se publicó en Ma-
drid, en la oficina de Bernardo de Villadiego, en 1689, bajo el título de Allegationes canoni-
cae, cum suis decissionibus. Auctore D. D. Antonio de Castro […] nunc vero in lucem aeditis, 
et noviter auctis, per Don Ioannem de Castro Gallego, eius charissimum filium […]. 

Se le hizo merced de la plaza de juez de la Junta de Obras y Bosques, de la que se le 
despachó título por real provisión fechada el 10 de octubre de 1680, y con la misma fecha 
se le expidió título de alcalde de Casa y Corte, pero sin ejercicio, como anexo a su plaza 
anterior 9744.

Por real cédula fechada en Buen Retiro el 4 de noviembre de 1683 se le concedió el 
ejercicio de su alcaldía de Casa y Corte 9745, y entró en ella en ese mismo día 9746. Se man-
tuvo en la Sala hasta el 16 de enero de 1693, día en que se despidió de ella para pasar al 

9737  Ídem, fol. 293r.
9738  Ídem, fol. 293r.
9739  Ídem, fol. 71v.
9740  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 325; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.101.
9741  Oliveri Korta, Oihane, Mujer y herencia en el estamento hidalgo guipuzcoano durante el Antiguo 

Régimen (siglos XVI-XVIII), San Sebastián, Diputación Foral de Guipúzcoa, 2001, pp. 89, 162, 237.
9742  Ahn. Consejos, leg. 26.601, exp. 3.
9743  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 405), III, p. 278.
9744  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 26r-27r.
9745  Ídem, fol. 130r-131r.
9746  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 285v.
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Consejo de Indias y en su lugar entró en el número de los seis alcaldes más antiguos don 
Diego Fernández del Valle 9747.

Fue promovido a una plaza togada del Consejo Real de las Indias, y se le despachó su 
título por real provisión fechada en Madrid el 10 de enero de 1693 9748.

Se le concedieron los honores del Consejo Real de Castilla: «[C]on la circunstancia 
de que os ha de correr la antigüedad desta Plaça honoraria desde el dia veinte y quatro de 
Diz.e del año proximo passado que os la concedi», y en dicha conformidad se le despachó 
su título por real provisión fechada en Madrid el 10 de enero de 1698 9749.

En el año siguiente se le concedieron: «[L]as ausencias y enfermedades de dho. Liz.do 
D.n Lope de Sierra en la Plaza de la Camara de Yndias sin perjuicio del derecho que tuviere 
por su antigüedad para solicitar esta gracia el dho. Liz.do D.n Joseph de Ortega; y sin mas 
gajes ni emolumentos que los que oy gozais con la Vra. de aquel Conss.º», y se le expidió 
su título por real cédula fechada en Madrid el 29 de agosto de 1699 9750.

Ante la inminente entrada de las tropas del archiduque en la villa y corte, don Felipe V, 
por real decreto de 17 de junio de 1706, ordenó que el gobernador del Consejo de Indias 
junto a dos consejeros y al fiscal pasaran a Guadalajara, pero esta orden no llegó a cumplir-
se porque, desde el Campo Real de Torrejón el 24 de junio de ese mismo año, ordenó que 
todos los Consejos, con todos sus ministros y oficiales subalternos, pasaran a Burgos 9751. 
En el caso del Real de las Indias solamente salieron de la villa y corte con destino a Burgos, 
su gobernador el duque de Atrisco, su consejero togado don Pascual de Villacampa, su con-
sejero de capa y espada don Alonso Gaspar Carnero y López de Zárate, y su fiscal don José 
Agustín de los Ríos y Berris, como daba cuenta al monarca el duque de Atrisco en consulta 
de 27 de julio de 1706 9752.

Castro Gallego fue uno de los catorce ministros de la tabla del Consejo de Indias que 
permaneció en la villa y corte durante la ocupación por parte de las tropas del archidu-
que. Una vez que éstas abandonaron Madrid, Castro Gallego junto a sus compañeros que 
no habían acompañado al duque de Atrisco a Burgos, experimentó las consecuencias de 
aquella decisión suya. La primera de ellas la padeció el 5 de agosto de 1706, día siguiente 
al de la entrada en Madrid de las primeras tropas leales a don Felipe V, comandadas por 
don Antonio del Valle, pues una turba saqueó su casa, si bien él la había abandonado. 
Aquí el relato de Macanaz: «Repartiéronse esquadras de soldados por diferentes calles 
para esta hostilidad, a quienes seguia mucha plebe, y en medio de que pareció que traian 
lista de los infidentes, y que mas habian sobresalido, no dexaron de padecer muchos ino-
centes, porque la plebe incitaba a los soldados a que entrasen en muchas casas, acusando 
a sus dueños con la facilidad que suele hacerlo la ignorancia, y más quando la mueve la 
codicia. En casa de Don Juan de Castro Gallego fue grande el estrago que hicieron, pues 

9747  Ídem, fol. 291r.
9748  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 112r; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las In-

dias…, (n. 18), I, p. 365; Bernard, Gildas, Le Secrétariat…, (n. 2761), p. 213.
9749  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 353v-354v.
9750  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 34v-35v; Agi. Indiferente General, 865, sin numerar; cfr. Schäfer, 

Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 365; Bernard, Gildas, Le Secrétariat…, 
(n. 2761), p. 213.

9751  Agi. Indiferente General, 583, l. 2, fol. 1r-2r.
9752  Agi. Indiferente General, 867, «Nombramientos de Presidentes, Gobernadores, Ministros del Con-

sejo y Camara y otros Subalternos año de 1647 a 1759», sin numerar.
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habiéndola limpiado quanto tenia, no perdonaron el antepecho de la escalera, ni los plo-
mos del texado, y hasta las puertas y ventanas le desquiciaron, siendo tanta su desgracia, 
que lo han celebrado muchos en vez de compadecerse, y corrió voz de que llevaban ver-
dugo los soldados, y orden para que se le diese garrote en una de sus rexas; pero no se le 
halló en casa, ni después se ha sabido donde para, por lo que se presume se iría al campo 
contrario» 9753.

Días más tarde, don Felipe V, por real decreto fechado en el Campo Real de Ciempo-
zuelos el 18 de agosto de 1706, ordenaba que los Consejos que habían salido de la villa y 
corte se restituyeran a Madrid, y que ahí sólo se reunieran y despacharan con los ministros 
que habían pasado a Burgos 9754. Este real decreto se publicó en el Consejo de Indias en 
Burgos el 21 de agosto de 1706 9755, de modo que desde aquel momento Castro Gallego 
quedaba excluido del Consejo de Indias. En el mes siguiente, era uno de los suspendidos 
ministros del Consejo de Indias que, por haber asistido a los tribunales «luego que Madrid 
se halló devajo de dominio ajeno», quedaba comprendido en el real decreto fechado en 
Madrid el 18 de septiembre de 1706, que, por una parte, daba: «[D]esde luego por Vacas a 
todos los Ministros de la Tabla las Plazas que servian en los Consejos, en castigo por ahora 
solo de su inobediencia por el acto de haber asistido estos, sin perjuicio de lo que después 
resultare de otras culpas contra ellos» y, por otra, mandaba: «Que todos los Ministros 
que quedan por esta razon fuera de los Tribunales, salgan de la Corte, dentro de veinte y 
quatro horas, a distancia de dos, tres, o quatro leguas de ella, según la comodidad, o m.r 
conveniencia que tuvieren, para efectos de ser oydos y dar satisfaccion a los otros cargos 
que se les harán por una Junta de Ministros que a este fin he mandado formar» 9756. Ese 
mismo día 18 de septiembre se publicó este decreto en el Consejo de Indias, y se acordó 
en él que se participara de inmediato a los ministros que no habían pasado a Burgos, y se 
dirigió a Castro Gallego a un papel por el secretario del Consejo en el que se le decía que 
se le daba noticia del real decreto y su publicación: «[P]ara que en caso de haver asistido 
en este intermedio a él, cumpla enteramente el R.l Decreto de Su Mag.d, avissandome de 
su rezivo, y embiando testimonio a mis manos del paraje donde se mantubiere V. S. para 
pasarlo a noticia del Consejo y Su Mag.d» 9757.

En el año siguiente, por real decreto fechado en Madrid el 7 de febrero de 1707, don 
Felipe V mandaba que nueve de aquellos ministros del Consejo de Indias cuyas plazas se 
habían dado por vacantes: «[V]aian desterrados 20 leg.s en contorno de esta Corte, con 
facultad de q.e puedan vivir mas distantes conforme su conven.ª en el interin que yo toma-

9753  Macanaz, Melchor de, «Noticias individuales de los sucesos más particulares, tanto de Estado 
como de Guerra, acaecidos en el Reynado del Rey Nuestro Señor Don Felipe Quinto (Que Dios guarde). 
Desde el año de 1703, hasta el de 1706», en Valladares de Sotomayor, Antonio, Semamario erudito, VII, 
Madrid, por Don Blas Román, 1788, pp. 88-89.

9754  Agi. Indiferente General, 583, l. 2, fol. 2v-3r.
9755  Ídem, fol. 2v: «Haviendo libertado a Madrid de la opression, que ha padecido, he resuelto, se resti-

tuyan luego a aquella Corte los Conssejos, y tribun.s en la misma forma, que hoy estan en Burgos, y que en 
M.d se junten y despachen sin mas Ministros, que los que al press.te sirven en Burgos, hasta que yo mande 
otra cosa».

9756  Agi. Indiferente General, 542, l. 1, fol. 36r-37v.
9757  Ídem, fol. 37v-38r.
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re otra ress.on», pero entre ellos no se incluía a Castro Gallego porque había muerto poco 
tiempo antes: «[Y] no se nomina a D.n Ju.º de Castro Gallego, por haver fallecido» 9758.

Tras su muerte, su viuda instó ante el Consejo Real de Castilla, para que se le diera la 
posesión de los bienes que aún le habían quedado de su marido difunto 9759.

9758  Agi. Indiferente General, 583, l. 2, fol. 18v-19v.
9759  Agi. Indiferente General, 542, l. 1, fol. 36r-38r; Agi. Indiferente General, 583, l. 2, fol. 1r-

3r, 18v-19v; Agi. Indiferente General, 865; Agi. Indiferente General, 867; Ahn. Consejos, leg. 26.601, 
exp. 3; Ahn. Consejos, libro 730, fol. 26r-27r, 130r-131r; Ahn. Consejos, libro 731, fol. 112r, 353v-354v; 
Ahn. Consejos, libro 732, fol. 34v-35v; Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 285v, 291r; Ahn. Órdenes-Caba-
lleros-Alcántara, exp. 325; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.101; Feliú de la Peña y Farell, Narciso, 
Anales de Cataluña…, (n. 119), III, fol. 579; Macanaz, Melchor de, «Noticias individuales de los sucesos 
más particulares…», (n. 9753), pp. 88-89; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, 
(n. 405), III, pp. 277-278; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 365; 
Bernard, Gildas, Le Secrétariat…, (n. 2761), p. 213; Oliveri Korta, Oihane, Mujer y herencia…, 
(n. 9741), pp. 89, 162, 237; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», 
(n. 6603), p. 149.



830. Castro y Gutiérrez, Ramón de (Guerra)

Nació en Burgos el 23 de mayo de 1752 y fue bautizado al día siguiente en su parro-
quial de San Lorenzo 9760; y murió en Cádiz el 2 de junio de 1812 9761. Las Cortes generales, 
en su sesión del día 6 de ese mes, no accedieron a la solicitud de su viuda de que se le 
hicieran honores militares el día 7, en que iban a celebrarse sus exequias en Cádiz 9762.

Hijo legítimo de don Francisco Antonio de Castro y Cárdenas, nacido en Málaga y 
muerto en febrero de 1763, marqués de Lorca (II), barón de San Pedro, gentilhombre de cá-
mara del rey y capitán de granaderos del regimiento de infantería de Granada; y de doña 
Josefa Gutiérrez de Salamanca, muerta en 1754 9763.

Contrajo matrimonio con doña María Teresa Tobía y Fernández de Bazán 9764.
Dedicado al ejercicio de las armas, asistió con el grado de teniente en el regimiento de 

infantería del Príncipe en 1781 a la defensa del fuerte de Vilache en el desembarcadero del 
río de la Mobila 9765. En enero de 1784 se hallaba como capitán agregado en el regimiento 
del Príncipe y fue ascendido a teniente coronel 9766, en agosto de ese mismo año se le con-
firió una compañía en el dicho regimiento 9767, en junio de 1788 se le concedió la sargentía 
mayor del regimiento del Príncipe 9768.

Por real orden de 3 de abril de 1789 fue nombrado teniente de rey y comandante 
del batallón de infantería fijo de la plaza de Santo Domingo, y pasó de inmediato a este 
destino. En julio del año siguiente fue nombrado comandante general de las provincias 
internas de Oriente, destino en el que ya se hallaba en 1791 9769. Por real despacho de 23 
de julio de 1793 se le expidió título de gobernador y capitán general de la isla de Puerto 
Rico, empleo del que tomó la posesión en 21 de marzo de 1795 9770, y desde el 17 de abril 
de 1797 se ocupó en su defensa frente a la amenaza de una escuadra inglesa 9771. En ese 
mismo año de 1797 fue ascendido a mariscal de campo, y con este grado se hallaba cuando 
se produjo la invasión de los franceses en 1808 9772.

La Suprema Junta Gubernativa del reino, por decreto fechado en Sevilla el  25 de 
septiembre de 1809, en atención a sus méritos y servicios, le ascendió a teniente general 
de los Reales Ejércitos 9773. Al mismo tiempo fue nombrado capitán general del ejército y 
reino de Valencia y presidente de su Real Audiencia, decisión que le fue comunicada por el 

9760  Sanz de la Higuera, Francisco José, «De Burgos a el Puerto de Santa María. El futuro profesional 
de la nobleza de provincias. Los marqueses de Lorca en el setecientos», en Trocadero, 20, Cádiz, 2008, 
p. 202, n. 22.

9761  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 
caja 926, exp. 15.

9762  Dscge. IX, p. 3.266; El Conciso, 7-VI-1812, N.º 7, p. 1.
9763  Sanz de la Higuera, Francisco José, «De Burgos a el Puerto de Santa María...», (n. 9760), 

pp. 201, 207.
9764  Dscge. IX, p. 3.266.
9765  Ibídem.
9766  Gm. 9-I-1784, N.º 3, p. 32; Mhp. Enero 1784, p. 71.
9767  Gm. 17-VIII-1784, N.º 66, p. 705; Mhp. Agosto 1784, p. 370.
9768  Gm. 17-VI-1788 N.º 49, p. 395; Mhp. Junio 1788, p. 155; Eme. 1789, p. 22.
9769  Eme. 1792, p. 101; Eme. 1793, p. 103.
9770  Ags. Secretaría de Guerra, leg. 7.146, exp. 11.
9771  Mhp. Junio 1797, pp. 175-177; Mhp. Julio 1797, pp. 288-304.
9772  Eme. 1798, p. 16; Eme. 1801, p. 17; Eme. 1803, p. 16; Eme. 1804, p. 14; Eme. 1807, p. 12; 

Eme. 1808, p. 12.
9773  Ahn. Estado, leg. 83, n. 429.



1094	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

Ministerio de la Guerra el 30 de septiembre de ese mismo año de 1809, y que él agradecía 
al ministro Martín Garay desde Sevilla el 2 de octubre siguiente 9774. Sin embargo, el 15 
de octubre se le comunicó que debía suspender su viaje a Valencia 9775, y el 6 de noviembre 
de 1809 fue nombrado capitán general del ejército y reino de Galicia, y presidente de su 
Real Audiencia 9776.

El Consejo de Regencia de España e Indias, en atención a sus servicios y mérito «y en 
consideración de conciliar su destino y servicio con la atencion de su salud», por real de-
creto fechado en Cádiz el 7 de julio de 1810, le concedió «plaza de Ministro en el Consejo 
Supremo de la Guerra, con el sueldo de teniente general empleado» 9777. Una vez publicado 
en Consejo de dos salas el 9 de julio siguiente, prestó juramento en Cádiz el 13 de julio 
de 1810 9778.

Por real orden fechado en Cádiz el 29 de octubre de 1811 se le comunicaba que el 
Consejo de Regencia le había concedido licencia para que pudiera «pasar a la Ysla de León 
a convalecer de la grave enfermedad que ha padecido» 9779. Permaneció en calidad de tal 
consejero de Guerra hasta la disolución de dicho Consejo en 1812 9780.

Sobrevivió corto tiempo a la supresión del Consejo Supremo de Guerra 9781.

9774  Ídem, n. 430.
9775  Ídem, n. 450.
9776  Ahn. Consejos, leg. 13.539, exp. 23.
9777  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 926, exp. 15.
9778  Ibídem.
9779  Ibídem.
9780  Eme. 1812, p. 3; Gpe. 1812, p. 131.
9781  Aga. Sección Marina, «Expedientes de causas, cruces, retiros y casamientos», Signatura de origen, 

caja 926, exp. 15; Ags. Secretaría de Guerra, leg. 7.146, exp. 11; Ahn. Consejos, leg. 13.539, exp. 23; Ahn. 
Estado, leg. 83, n. 429, 430 y 450; Dscge. IX, p. 3.266; Eme. 1789, p. 22; Eme. 1792, p. 101; Eme. 1793, 
p. 103; Eme. 1798, p. 16; Eme. 1801, p. 17; Eme. 1803, p. 16; Eme. 1804, p. 14; Eme. 1807, p. 12; 
Eme. 1808, p. 12; Eme. 1812, p. 3; Gm. 9-I-1784, N.º 3, p. 32; Gm. 17-VIII-1784, N.º 66, p. 705; 
Gm. 17-VI-1788 N.º 49, p. 395; Gpe. 1812, p. 131; Mhp. Enero 1784, p. 71; Mhp. Agosto 1784, p. 370; 
Mhp. Junio 1788, p. 155; Mhp. Junio 1797, pp. 175-177; Mhp. Julio 1797, pp. 288-304; El Conciso, 7-VI-
1812, N.º 7, p. 1; Sanz de la Higuera, Francisco José, «De Burgos a el Puerto de Santa María...», (n. 9760), 
pp. 199-215.



831. Castro y Losada, Sancho de (Indias)

Nació en Lugo y fue bautizado en su parroquial de Santiago el  8 de octubre 
de 1663 9782; y murió en Madrid el 3 de septiembre de 1719 9783, bajo testamento que 
había otorgado en la dicha villa y corte ante el escribano Joaquín Becerreiro y Quiroga 
el citado 6 de agosto de 1719 9784, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el convento del 
Rosario 9785.

Hijo legítimo de don Pedro de Castro y Neira, nacido en Lugo, señor de Neda, 
Trasancos, Meira y de los mayorazgos de su casa de Castro, en 1648 se le hizo merced 
de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 9786; y de doña Ana Clara de Losada 
y Bolaño, muerta en Lugo el 15 de febrero de 1705 y su cuerpo cadáver fue enterrado 
«el dia diez y siete de dho mes debajo de la piedra de armas que esta en esta Ygl.ª junto 
a el Colateral de el Evang.º» 9787. Doña Ana era hermana entera de: a) don Álvaro de 
Losada Ribadeneira y Bolaño, señor de la casa de la Freiría, que contrajo matrimonio 
con doña María de Lemos y Sarmiento, padres que fueron de don Juan Alfonso de 
Losada y Lemos, nacido en La Freiría en 1647 y muerto en Madrid en 1720, colegial 
del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de Salamanca en 1675, del que sa-
lió con plaza de juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla en 1692, promovido a una 
plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1697, pasó a Ma-
drid como nombrado procurador y promotor fiscal en el Consejo de Guerra en 1700, 
y cuatro años más tarde regresó a Valladolid como presidente de su Audiencia y Chan-
cillería Real, se le dio plaza en el Consejo Real de Castilla en 1706, y poco tiempo des-
pués entró a despachar como asesor del Consejo de Cruzada por el citado Consejo de 
Castilla; y b) don Sancho de Losada y Bolaño, nacido en el lugar de Freiria, reino 
de Galicia, en 1636 y muerto en 1693, caballero de la Orden de Santiago en 1664, 
colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de Salamanca en 1656, 
consejero español en el Consejo de Santa Clara de Nápoles en 1668, consultor de los 
virreyes de Sicilia en 1673, alcalde de Casa y Corte en 1679, fiscal del Consejo Supre-
mo de Italia en 1682, provisto en plaza del Consejo Real de Castilla en 1684, aunque 
esta provisión no tuvo efecto, con voto en el Consejo Supremo de Italia en 1685, y su 
regente en 1693.

Sus abuelos paternos fueron don Antonio de Castro Osorio y Tovar, nacido en 
Lugo, señor de las villas de Neda y Trasancos, procurador en cortes por la ciudad de 
Lugo; y doña Antonia de Neira y Balboa, nacida en Lugo, señora de su casa 9788.

9782  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 6.287, fol. 62r: «En ocho de oct.e de mil y seiscientos y 
sesenta y tres Yo el L.do Anton.º Yanes Saco siendo Bicario del Benefic.º curado de Sant.º Baptize un hijo de 
D.n Pedro de Castro, Caball.ro de el abito de Sant.º y de su muger D.ª Ana de Bolaño, pusele nombre San-
cho, fueron sus Padrinos, D.n Juan Ortega del Castillo y D.ª Mar.ª del Castillo y lo firmo = Antt.º Yanes 
Saco».

9783  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 141r; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/309, fol. 229v; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», 
(n. 2745), 338, p. 61.

9784  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 6.287, fol. 51r-53v.
9785  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2745), 338, p. 61.
9786  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.817.
9787  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/309, fol. 69r.
9788  Ibídem.
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Sus abuelos maternos fueron don Álvaro de Losada Rivadeneira, natural y señor 
de la casa de Freiría, y señor de val de Conso, Veigas de Camba, Castromil, Santigoso, 
Junquedo, villa de Quintá y coto de Orega; y doña Constanza de Bolaño, natural de la 
casa y fortaleza de Dores, solar de su apellido en el obispado de Lugo 9789.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Alonso de Tovar, natural de la ciudad 
de León; y doña Antonia de Castro Osorio, señora de la citada villa de Neda 9790.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Luis de Castelo Reymondez, natural 
de Lugo, señor de la casa de Neira y de la jurisdicción de Sobrado, Cacavelos, Recesen-
de y San Andrés de Chamoso, regidor y cabo de las compañías de la ciudad de Lugo 9791; 
y doña María de Balboa y Aguian, natural de Lugo, señora del coto de Labio 9792.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Pedro de Bolaño, natural y señor de 
la casa de Dores, y doña Francisca Osorio, natural de la casa de Don Ligun, solar del 
apellido de Pardo junto a Rivadeo 9793.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Antonio de Castro y Losada, que murió sin tomar estado, señor de 
Neda 9794.

2.º)  Don Álvaro de Castro y Losada, muerto sin descendencia, capitán de caba-
llos en los estados de Flandes, que contrajo matrimonio con doña María Teresa Salgado 
Ozores.

3.º)  Don Alonso de Castro y Losada, nacido en Lugo y muerto en Valladolid, 
estudió cánones en la Universidad de Salamanca, en la que el 12 de diciembre de 1672 
probó un curso en Decreto y Decretales, comenzado en San Lucas de 1671 y acabado 
en mayo de 1672 9795, elegido colegial del Colegio Mayor de San Salvador de Oviedo 
de la Universidad de Salamanca el 8 de mayo de 1681 9796, inquisidor del tribunal del 
Santo Oficio de la Inquisición de Logroño y promovido a igual oficio en el tribunal de 
Valladolid 9797.

4.º)  Don Pedro de Castro y Losada, capitán de infantería y de caballos en los 
estados de Flandes, en 1705 era coronel de un regimiento de infantería española en 
Ciudad Rodrigo 9798.

5.ª)  Doña Constanza de Castro y Losada, religiosa dominica en Santa María la 
Nova de Lugo 9799.

6.ª)  Doña Francisca de Castro y Losada, al igual que su hermana anterior, monja 
dominica en Santa María la Nova de Lugo 9800.

9789  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.647; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/309, 
fol. 229v.

9790  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/309, fol. 69r.
9791  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.817, fol. 8v.
9792  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/309, fol. 69r.
9793  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.647; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/309, 

fol. 229v.
9794  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/309, fol. 69r.
9795  Au-Salamanca, libro 667, fol. 5r.
9796  Bhscv. Ms. 174, n. 381, fol. 96r; Fernández Catón, José María, «El Colegio Mayor de San Sal-

vador de Oviedo…», (n. 900), n. 381, p. 313.
9797  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/309, fol. 69r.
9798  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.817, fol. 66v.
9799  Ibídem.
9800  Ibídem.
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7.ª)  Doña Tomasa de Castro y Losada, monja franciscana descalza en Monforte 
de Lemos 9801.

8.ª)  Doña Jacinta de Castro y Losada, también monja franciscana descalza en 
Monforte de Lemos, ya muerta en 1705 9802.

Sucedió a sus hermanos mayores como señor de Neda 9803.
Contrajo matrimonio en la parroquia de San Boal de la ciudad de Salamanca el 5 

de mayo de  1694 con doña Melchora María Rodríguez de Ledesma 9804, nacida en 
Madrid el 1 de noviembre de 1656 y bautizada en su parroquial de San Martín el 6 de 
noviembre de ese mismo año 9805, señora de Puertas, viuda que era de don Luis de Lo-
sada y Somoza, marqués de Viance, señor de Río Negro 9806, e hija legítima de don Fran-
cisco Rodríguez de Ledesma y Ovalle, caballero de la Orden de Santiago, nombrado 
gobernador y capitán general de Cuba se le expidió su título por real provisión fechada 
en Madrid el 14 de mayo de 1669 9807, y de doña Beatriz de Cáceres Solís y Guzmán, 
quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de Santa Eulalia de la ciudad de 
Salamanca el 2 de octubre de 1650 9808. 

Hijos legítimos suyos fueron:

1.ª)  Doña María Josefa Antonia Jerónima de la Concepción de Castro y Rodrí-
guez de Ledesma, nacida en Ronda y bautizada el 8 de noviembre de 1699 9809, que con-
trajo matrimonio en la parroquia de San Martín de Madrid el 28 de marzo de 1722 con 
don Lucas Fernando Patiño y Attendolo 9810, nacido en Milán el 8 de mayo de 1700 y 
bautizado en su parroquial de Santa Isabel el 26 de mayo de ese mismo año 9811, marqués 
de Castelar, grande de España, caballero de la Orden de Santiago en 1720, coronel que 
era de las Guardias de Infantería en 1722, hijo legítimo de don Baltasar de Patiño 
y Rosales, nacido en Milán en 1672 y muerto en París en 1733, marqués de Castelar 
(I), grande de España, caballero de la Orden de Santiago en 1690, veedor general del 
ejército de Milán, don Felipe V le hizo consejero de su Consejo de Guerra en 1705, y 
de doña Hipólita Attendolo Bolognino, natural de la ciudad de Milán 9812.

Inició sus estudios en la Universidad de Salamanca, con cédula de 23 de noviembre 
de 1681, y desde dicho día hasta mayo de 1682 cursó el curso de Instituta; desde San 
Lucas de este último año hasta mayo de 1683 cursó otro en Decreto y Decretales; desde 
San Lucas de 1683 hasta mayo de 1684 otro en Decretales; desde San Lucas de 1684 

9801  Ibídem.
9802  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 6.287, fol. 66v.
9803  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/309, fol. 69r.
9804  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 6.287, fol. 64r-64v.
9805  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 6.287, fol. 47v-48r.
9806  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 357), III, p. 76.
9807  Agi. Contratación, 5.790, l. 1, fol. 82r-85v.
9808  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 6.287, fol. 65r; cfr. Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-

tro, Ms. 9/305, fol. 141r.
9809  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 6.287, fol. 60v-61r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/309, fol. 229v.
9810  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 6.287, fol. 48r-49r.
9811  Ídem, fol. 72r.
9812  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 580.
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hasta mayo de 1685 otro en Sexto; y desde San Lucas de 1685 hasta el 23 de abril otro 
en Decretales, tras lo cual recibió el grado de bachiller en cánones 9813.

El 10 de mayo de 1690 fue recibido por colegial Colegio Mayor de San Salvador 
de Oviedo de la Universidad de Salamanca 9814. Su primera matrícula como tal colegial 
jurista fue la de 13 de noviembre de 1690 para el curso de 1690 en 1691 9815. A ella 
siguieron las de 16 de noviembre de 1691 para el curso de 1691 en 1692 9816, de 22 de 
noviembre de 1692 para el curso de 1692 en 1693 9817, y de 13 de noviembre de 1693 
para el curso de 1693 en 1694 9818.

Salió de su Colegio en 1694 «para casarse con la Marquesa de Rionegro» 9819 y, de-
dicado a la carrera de las varas, fue nombrado corregidor de Ronda, donde se hallaba 
en 1699. A pesar de su carácter de letrado, por real decreto fechado en Madrid el 3 
de septiembre de 1704, en atención «a su acreditada sufizienzia y servicios propios y 
heredados», se le hizo merced «de Plaza de Capa y espada del Consejo de Yndias con 
exercicio desde luego, salario y emolumentos, que gozan los demas Ministros de él y 
con obcion a Plaza del numero, quando vacare y le tocare entrar en ella por su antigüe-
dad, en cuio caso quedara extinguida esta que ahora le conzedo» 9820. Una vez dado el 
«ejecútese» en Cámara del 15 de septiembre siguiente, se le despachó su título por real 
provisión fechada en Madrid el 18 de septiembre de 1704 9821.

Ante la inminente entrada de las tropas del archiduque en la villa y corte, don Feli-
pe V, por real decreto de 17 de junio de 1706, ordenó que el presidente del Consejo de 
Indias junto a dos consejeros y al fiscal pasaran a Guadalajara, pero esta orden no llegó 
a cumplirse porque, desde el Campo Real de Torrejón el 24 de junio de ese mismo año, 
ordenó que todos los Consejos, con todos sus ministros y oficiales subalternos, pasaran 
a Burgos 9822. En el caso del Real de las Indias solamente salieron de la villa y corte con 
destino a Burgos, su gobernador el duque de Atrisco, su consejero togado don Pascual 
de Villacampa, su consejero de capa y espada don Alonso Gaspar Carnero y López de 
Zárate, y su fiscal don José Agustín de los Ríos y Berris, como daba cuenta al monarca 
el duque de Atrisco en consulta de 27 de julio de 1706 9823.

Castro y Losada fue uno de los ministros de la tabla del Consejo de Indias que 
permaneció en la villa y corte durante la ocupación por parte de las tropas del archidu-
que. Una vez que éstas abandonaron Madrid, experimentó las consecuencias de aquella 
decisión suya. En efecto, don Felipe V, por real decreto fechado en el Campo Real de 
Ciempozuelos el 18 de agosto de 1706, ordenaba que los Consejos que habían pasado 

9813  Au-Salamanca, libro 670, fol. 231r.
9814  Bhscv. Ms. 174, n. 406, fol. 102r; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. 

Bartholome…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 229; Fernández Catón, José María, «El Colegio Mayor de 
San Salvador de Oviedo…», (n. 900), p. 315.

9815  Au-Salamanca, libro 398, fol. 8v.
9816  Au-Salamanca, libro 399, fol. 12v.
9817  Au-Salamanca, libro 400, fol. 17v.
9818  Au-Salamanca, libro 401, fol. 12r.
9819  Bhscv. Ms. 174, n. 406, fol. 102r.
9820  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 11; Agi. Indiferente, 553A, l. 3, sin foliar; cfr. Bernard, Gildas, Le 

Secrétariat…, (n. 2761), p. 214.
9821  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 283v-285r.
9822  Agi. Indiferente General, 583, l. 2, fol. 1r-2r.
9823  Agi. Indiferente General, 867, «Nombramientos de Presidentes, Gobernadores, Ministros del Con-

sejo y Camara y otros Subalternos año de 1647 a 1759», sin numerar.
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a Burgos se restituyeran a Madrid, y que ahí sólo se reunieran y despacharan con los 
ministros que habían pasado a Burgos 9824. Este real decreto se publicó en el Consejo de 
Indias en Burgos el 21 de agosto de 1706 9825, de modo que desde aquel momento Cas-
tro y Losada quedaba excluido del Consejo de Indias. En el mes siguiente, era uno de 
los suspendidos ministros del Consejo de Indias que, por haber asistido a los tribunales 
«luego que Madrid se halló devajo de dominio ajeno», quedaba comprendido en el real 
decreto fechado en Madrid el 18 de septiembre de 1706, que, por una parte, daba: 
«[D]esde luego por Vacas a todos los Ministros de la Tabla las Plazas que servian en los 
Consejos, en castigo por ahora solo de su inobediencia por el acto de haber asistido 
estos, sin perjuicio de lo que después resultare de otras culpas contra ellos» y, por otra, 
mandaba: «Que todos los Ministros que quedan por esta razon fuera de los Tribunales, 
salgan de la Corte, dentro de veinte y quatro horas, a distancia de dos, tres, o quatro 
leguas de ella, según la comodidad, o m.r conveniencia que tuvieren, para efectos de ser 
oydos y dar satisfaccion a los otros cargos que se les harán por una Junta de Ministros 
que a este fin he mandado formar» 9826. Ese mismo día 18 de septiembre se publicó este 
decreto en el Consejo de Indias, y se acordó en él que se participara de inmediato a los 
ministros que no habían pasado a Burgos, dirigiéndose a Castro y Losada un papel por 
el secretario del Consejo en el que se le decía que se le daba noticia del real decreto y su 
publicación: «[P]ara que en caso de haver asistido en este intermedio a él, cumpla ente-
ramente el R.l Decreto de Su Mag.d, avissandome de su rezivo, y embiando testimonio 
a mis manos del paraje donde se mantubiere V. S. para pasarlo a noticia del Consejo y 
Su Mag.d» 9827.

En el año siguiente, por real decreto fechado en Madrid el 7 de febrero de 1707, 
don Felipe V mandaba que nueve de aquellos ministros del Consejo de Indias cuyas 
plazas se habían dado por vacantes: «[V]aian desterrados 20 leg.s en contorno de esta 
Corte, con facultad de q.e puedan vivir mas distantes conforme su conven.ª en el inte-
rin que yo tomare otra ress.on», y entre ellos se hallaba Castro y Losada 9828.

Se mantuvo suspenso de su plaza hasta la segunda entrada a Madrid de las tropas 
del archiduque, pues a últimos de octubre de 1710 se formó en la villa y corte Consejo 
de Indias con aquellos sujetos que aún permanecían en ella y que durante la ocupación 
de  1706 habían asistido al Consejo de Indias que prestó obediencia al archiduque: 
«Formose finalmente el Consejo de Yndias, (como si fuera necesario), que se componia 
de D.n Pedro Gamarra, y Arriaga, que presidia como mas antiguo: el Conde de Paredes: 
D.n Ramon Portocarrero: D.n Joseph de Ugarte [sic]: D.n Sancho de Castro: Por fiscal, 
D.n Joseph Escals: y por Secretario de ambas Secretarias, D.n Domingo Lopez Calo, 
aplicados todos al mas breve, y deseado arribo de Galeones, y Flota» 9829.

9824  Agi. Indiferente General, 583, l. 2, fol. 2v-3r.
9825  Ídem, fol. 2v: «Haviendo libertado a Madrid de la opression, que ha padecido, he resuelto, se resti-

tuyan luego a aquella Corte los Conssejos, y tribun.s en la misma forma, que hoy estan en Burgos, y que en 
M.d se junten y despachen sin mas Ministros, que los que al press.te sirven en Burgos, hasta que yo mande 
otra cosa».

9826  Agi. Indiferente General, 542, l. 1, fol. 36r-37v.
9827  Ídem, fol. 37v-38r.
9828  Agi. Indiferente General, 583, l. 2, fol. 18v-19v.
9829  Bne. Ms. 10.907, Papeles Curiosos en Prosa, y Verso de los Años de 1710, y 1711, tomo 22, fol. 24v-25r; 

Álvarez de la Fuente, Josef, Diario historico, politico-canonico…, (n. 2603), fol. 531.
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Después de abandonada Madrid por las tropas del archiduque, mantuvo su adhesión 
a don Carlos, de cuyo Consejo de Indias fue nombrado ministro en julio de 1711 9830. 
Posteriormente regresó a la villa y corte, donde vivió alejado de toda actividad pública 
hasta su muerte 9831.

9830  Solís Fernández, José, «Notas para el estudio del Consejo de Indias del Archiduque carlos de 
Austria», en Armillas Vicente, José Antonio (coord.), VII Congreso Internacional de Historia de América, I, 
Zaragoza, Gobierno de Aragón, 1998, pp. 690, 691, 699, 706.

9831  Agi. Contratación, 5.790, l. 1, fol. 82r-85v; Agi. Indiferente General, 542, l. 1, fol. 36r-38r; Agi. 
Indiferente, 553 A, l. 3; Agi. Indiferente General, 583, l. 2, fol. 1r-3r, 18v-19v; Agi. Indiferente Gene-
ral, 867; Ahn. Consejos, libro 732, fol. 283v-285r; Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 11; Ahn. Órdenes-Caba-
lleros-Santiago, exp. 1.817; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 4.647; Ahn. Órdenes-Caballeros-San-
tiago, exp. 6.287; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 580; Au-Salamanca, libro 398, fol. 8v; 
Au-Salamanca, libro 399, fol. 12v; Au-Salamanca, libro 400, fol. 17v; Au-Salamanca, libro 401, fol. 12r; 
Au-Salamanca, libro 667, fol. 5r; Au-Salamanca, libro 670, fol. 231r; Bhscv. Ms. 174, fol. 96r, 102r; Bne. 
Ms. 10.907, fol. 24v-25r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 141r; Rah. Colección 
Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/309, fol. 69r, 229v; Álvarez de la Fuente, Josef, Diario historico politico-ca-
nonico…, (n. 2603), fol. 531; Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholome…, 
(n. 977), II.ª Parte, tomo I, fol. 229; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y herál-
dica de la Monarquía Española..., (n. 357), III, p. 76; Fernández Catón, José María, «El Colegio Mayor de 
San Salvador de Oviedo…», (n. 900), p. 315; Bernard, Gildas, Le Secrétariat…, (n. 2761), p. 214; Solís 
Fernández, José, «Notas para el estudio del Consejo de Indias…», (n. 9830), pp. 690, 691, 699, 706; Ma-
yoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 2745), 338, p. 61.



832. Castro y Meléndez, Francisco de (Hacienda)

Nació en la ciudad de Burgos y fue bautizado en su parroquial de San Gil el 24 de 
noviembre de 1649 9832; y murió pasado el año de 1706 9833.

Hijo legítimo de don Alonso Jacinto de Castro Vela, nacido en la ciudad de Burgos; y 
de doña Antonia Josefa Meléndez, nacida en la misma ciudad de Burgos 9834.

Sus abuelos paternos fueron don García de Castro, nacido en la dicha ciudad de Bur-
gos; y doña Juana Vela, nacida en la ciudad de Ávila 9835.

Sus abuelos maternos fueron don Gabriel Meléndez, nacido en la ciudad de Burgos y 
muerto ahí mismo el 15 de diciembre de 1618 9836; y doña Ana Alonso Maluenda, que na-
ció de paso en Sevilla, cuando allí se hallaban sus padres don Francisco Alonso Maluenda y 
doña Ana de Salamanca, originarios y naturales que eran de la citada ciudad de Burgos 9837.

Por real cédula fechada en Madrid el 9 de abril de 1661 se le hizo merced de un hábito 
de caballero de la Orden de Santiago 9838.

Contrajo matrimonio en Alcalá de Henares el 22 de diciembre de 1669 con doña 
Francisca de la Cámara de la Carrera y Torres de la Caballería, nacida en Alcalá de Henares 
y bautizada en su colegial de San Justo el 6 de noviembre de 1645, hija legítima y única 
que era de don Gaspar de la Cámara Torres de la Caballería, nacido en Alcalá de Henares 
y bautizado en su colegial de San Justo el 15 de enero de 1626, regidor por el estado de los 
hijosdalgo de Alcalá en 1649 y 1669, y de doña Mariana de la Carrera 9839.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Francisco Antonio de Castro y de la Cámara, nacido en Alcalá de Henares 
y bautizado en su colegial de San Justo y Pastor el 10 de noviembre de 1670, se le hizo 
merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava en 1697, época en la que era 
gentilhombre de boca de don Carlos II, luego fue corregidor de Marbella 9840.

9832  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.813, fol. 143v-144r: «En Burgos a veinte y quatro de 
nobiembre de mil y seisçientos y quarenta y nuebe años yo el Licen.do Lucas Gonçalez Cura y beneficiado en 
esta yglesia del Señor San Gil baptiçe dentro de ella un niño que se llamo francisco antonio hijo de don 
Alonso de castro vela y de doña antonia melendez su ligitima muger y parroquianos de esta yglesia fueron 
sus padrinos el licen.do don fernando Albarca canonigo de la S.ta yglesia de esta dicha çiudad y Doña beatriz 
velez salamanca a quienes se les hiço notorio el impedimento espiritual y el parentesco que del naçe para no 
poder aber legitimo matrimonio dieronle por su abogados a nra señora de la conçepçion San Gil San Roman 
y San Diego siendo testigos el licen.do Domingo Gonçalez de avelveo y el licen.do fran.co Ruiz de la vinuela 
fecha ut supra = doña Beatriz velez de salamanca = el licen.do lucas gonçalez el licen.do don fernando albarca».

9833  Álvarez de Quindos y Baena, Juan Antonio, Descripcion historica del Real Bosque y Casa de Aran-
juez, Madrid, en la Imprenta Real, 1804, fol. 427.

9834  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.813.
9835  Ibídem.
9836  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.813, fol. 141r.
9837  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.813.
9838  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.813; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.805.
9839  Barreda y Acedo-Rico, Juan de la, Viejas familias de Alcalá de Henares, Madrid, Editorial Com-

plutense, 2003, p. 229.
9840  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 322; Barreda y Acedo-Rico, Juan de la, Viejas familias 

de Alcalá..., (n. 9839), p. 230.
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2.º)  Don Juan Alonso de Castro y de la Cámara, nacido en Alcalá de Henares, se 
le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara en 1697 9841, y fue su 
comendador de Eliche y de Castilleja de la Cuesta.

En 1661 servía como paje de don Carlos II, y por real de 27 de octubre de 1684 se le 
despachó título de gobernador de Aranjuez, de que tomó la posesión en 15 de noviembre 
de 1684 9842, y en tal carácter fue miembro de la Junta de Obras y Bosques.

Por real decreto fechado en Buen Retiro el 18 de mayo de 1691 se le concedieron los 
honores del Consejo de Hacienda y, una vez dado el «ejecútese, en el Consejo de Cámara 
de Castilla diez días más tarde 9843, se le expidió su título por real cédula fechada en Buen 
Retiro el 4 de junio de 1691 9844. En él se precisaba que dicha merced era de: «Plaza hono-
raria del mi Consejo y Contaduría may.or de Haz.da, sin ejercicio ni gages» 9845.

En 1694 fue nombrado superintendente del caz del Jarama y se le dieron instrucciones 
para el servicio de este empleo en 6 de diciembre de 1694, y comenzó a desempeñarlo 
en enero del año siguiente 9846. En 1696 fue aprobado para alcalde de la Mesta en Alca-
lá 9847 y, según Álvarez de Quindós, cesó como gobernador de Aranjuez el 12 de agosto 
de 1706 9848, día en que le sucedió don Gabriel de Ortega y Guerrero, a quien el mismo 
Castro y Meléndez dio la posesión de aquel empleo 9849.

Gozó de los honores del Consejo de Hacienda hasta su muerte 9850.

9841  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 323
9842  Álvarez de Quindos y Baena, Juan Antonio, Descripcion historica del Real Bosque y Casa..., 

(n. 9833), fol. 427.
9843  Ahn. Estado, leg. 6.400-1, n. 68.
9844  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 48v-49v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 62, 79.
9845  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 48v.
9846  Álvarez de Quindos y Baena, Juan Antonio, Descripcion historica del Real Bosque..., (n. 9833), 

fol. 354.
9847  Barreda y Acedo-Rico, Juan de la, Viejas familias de Alcalá..., (n. 9839), p. 230.
9848  Álvarez de Quindos y Baena, Juan Antonio, Descripcion historica del Real Bosque..., (n. 9833), 

fol. 427.
9849  García Heras, Víctor Alberto, «La Guerra de Sucesión como vía de ascenso social: don Gabriel 

Ortega Guerrero, II marqués de Valdeguerrero», en Espacio, Tiempo y Forma, 24, Madrid, 2011, p. 134.
9850  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 48v-49v; Ahn. Estado, leg. 6.400-1, n. 68; Ahn. Órdenes-Caballe-

ros-Alcántara, exp. 322; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 323; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.813; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 3.805; Álvarez de Quindos y Baena, Juan Antonio, Descripcion 
historica del Real Bosque y Casa..., (n. 9833), fol. 354, 427; Barreda y Acedo-Rico, Juan de la, Viejas fami-
lias de Alcalá..., (n. 9839), pp. 229-230; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de 
Hacienda…, (n. 352), pp. 62, 79; García Heras, Víctor Alberto, «La Guerra de Sucesión como vía de as-
censo social...», (n. 9849), p. 134.



833. Castro y Mielgo, Jacinto Miguel de (Indias – Castilla)

Nació en el lugar de San Pedro de Atarce, diócesis de Zamora, en 1707; y murió en 
Madrid, a los sesenta y seis años de su edad, el 13 de marzo de 1773 9851, bajo poder para 
testar que había otorgado en la misma villa y corte, ante el escribano Matías Culebras, el 5 de 
marzo de 1773 9852, y en cuya conformidad se extendió su última voluntad en Madrid el 27 
de mayo de 1773 9853, y su cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de San Sebastián 9854.

Hijo legítimo de don Jacinto de Castro, natural de Valladolid; y de doña Ana de Mielgo, 
natural de Valladolid 9855.

Contrajo matrimonio con doña Ana Vázquez 9856.
Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Jacinto Javier de Castro y Vázquez, nacido en Valladolid y muerto en 
Valencia el 14 de octubre de 1793 9857, que, dedicado a la carrera de las varas fue nombrado 
corregidor de Jijona en 1773, pasó como alcalde mayor a Orihuela en 1776 9858 y, sobre con-
sulta del Consejo de Cámara de Castilla de 31 de enero de 1777, en la que ocupaba el primer 
lugar de la terna con el voto singular del gobernador del Consejo y en segundo lugar con 
Cámara, fue promovido a una plaza de ministro del crimen de la Real Audiencia del princi-
pado de Cataluña en la vacante por ascenso de plaza de ministro de lo civil de don Miguel 
de Lobera y Ciria de Beteta y, una vez publicada la real resolución en Cámara de 3 de marzo 
de ese mismo año, se le expidió su título por real cédula fechada en Aranjuez a 8 de abril 
de 1777 9859 y, por real decreto fechado en Palacio el 21 de agosto de 1791 fue nombrado 
ministro de lo civil de la Real Audiencia de Valencia en la vacante por ascenso de don Jacobo 
Caamaño Gayoso a una plaza del Consejo Real de las Órdenes 9860, y se le despachó su título 
por real cédula fechada en San Ildefonso a 12 de septiembre de 1791 9861.

Inició sus estudios mayores en la Universidad de Osma, y se graduó en ella de bachiller 
en leyes, tras lo cual pasó a la Universidad de Valladolid y aquí se graduó en cánones en 1727, 
y opositó a diversas cátedras 9862.

Después de haber asistido a los despachos de los abogados Juan Martín Rico, desde 
febrero de 1730, y Manuel Patiño, desde julio de 1732, fue recibido como abogado por la 
Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en febrero de 1735 9863, y ahí se dedicó durante 
largos años al ejercicio de la abogacía 9864.

9851  Gm. 23-III-1773, N.º 12, p. 99.
9852  Ahp-Madrid, Prot. 18.697, fol. 27r.
9853  Ahp-Madrid, Prot. 18.697, fol. 67r.
9854  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1908), p. 533.
9855  Ahp-Madrid, Prot. 18.697, fol. 27r.
9856  Ibídem.
9857  Giménez López, Enrique, Los servidores del Rey..., (n. 2255), p. 306.
9858  Ibídem.
9859  Ahn. Consejos, leg. 18.516, sin numerar.
9860  Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 242.
9861  Ahn. Consejos, leg. 18.214, «Valencia. Plazas civiles de la Audiencia, desde 1711 a...», exp. sin 

numerar.
9862  Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), p. 25; Giménez López, 

Enrique, Los servidores del Rey..., (n. 2255), p. 305.
9863  Ibídem.
9864  Molas Ribalta, Pere, «Los magistrados de Carlos III…», (n. 6798), p. 13.
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Se le hizo merced de la plaza de fiscal del crimen de la Real Audiencia de Valencia, y se le 
despachó su título por real cédula fechada el 16 de marzo de 1752, y cuatro años más tarde 
pasó a la fiscalía de lo civil en el mismo tribunal 9865.

Sobre consulta de la Cámara de Castilla de 21 de febrero de 1761, en la que ocupaba el 
primer lugar de la terna por los votos singulares del gobernador del Consejo y de don Fran-
cisco de las Infantas, fue promovido a la plaza de ministro civil de la dicha Real Audiencia de 
Valencia en la vacante por ascenso de don Diego de Morales y Villamayor a una alcaldía de 
Casa y Corte y, una vez publicada la real resolución en Cámara de 30 de marzo siguiente, se 
le expidió su título por real cédula fechada en Aranjuez el 10 de abril de 1761 9866.

Sobre consulta de la Cámara de Castilla de 16 de marzo de 1765, en cuya terna no iba 
incluido pues el primer lugar lo ocupaba don Antonio Veyán y Monteagudo por todos los 
votos, se le hizo merced de la regencia de la Real Audiencia de Mallorca en la vacante por 
ascenso de don Bernardo Cavallero y Tineo a la fiscalía del Consejo Real de las Indias y, una 
vez publicada la real resolución en Cámara de 14 de octubre de ese mismo año, se le despa-
chó su título por real cédula fechada en El Pardo a 24 de enero de 1766 9867.

Por real decreto fechado en San Ildefonso 20 de septiembre de 1770, en atención a su 
«mérito y servicios», don Carlos III le confirió: «[L]a Plaza de Ministro de ese Consejo In-
dias, que se halla vacante por fallecimiento del marq.s de Alventos» y, una vez publicado en 
Consejo de 22 de septiembre y en Cámara extraordinaria de ese mismo día 9868, se le expidió 
su título por real cédula fechada en 27 de septiembre de 1770 9869.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 20 de julio de 1772, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna, se le hizo merced de una plaza del Consejo Real de 
Castilla en la vacante por muerte de don Lope de Sierra Cienfuegos y, una vez publicada la 
real resolución en Cámara de 26 de agosto siguiente 9870, se le expidió su título por real cédula 
de 30 de agosto de 1772 9871.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte, tras 
la cual, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 24 de marzo de 1773, se conce-
dió su vacante a don Miguel Joaquín de Lorieri y Zabalo 9872, consejero que era del Consejo 
de Hacienda 9873.

9865  Gm. 28-III-1752, N.º 13, p. 104; Giménez López, Enrique, Los servidores del Rey..., (n. 2255), 
p. 305.

9866  Ahn. Consejos, leg. 18.214, «Valencia. Plazas civiles de la Audiencia, desde 1711 a...», exp. sin 
numerar; cfr. Giménez López, Enrique, Los servidores del Rey..., (n. 2255), p. 305.

9867  Ahn. Consejos, leg. 18.735, exp. sin numerar; cfr. Gm. 22-X-1765, N.º 43, p. 344.
9868  Agi. Indiferente General, 545, l. 4, fol. 137v; Agi. Indiferente General, 585, l. 8, fol. 169r.
9869  Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), p. 25; cfr. Bernard, 

Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), p. 221.
9870  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 253.
9871  Gm. 8-IX-1772, N.º 36, p. 298; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla..., 

(n. 1492), pp. 195-196.
9872  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 256.
9873  Agi. Indiferente General, 545, l. 4, fol. 137v; Agi. Indiferente General, 585, l. 8, fol. 169r; Ahn. Conse-

jos, leg. 18.214; Ahn. Consejos, leg. 18.516; Ahn. Consejos, leg. 18.735; Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 253, 256; 
Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 242; Ahp-Madrid, Prot. 18.697, fol. 27r, 67r; Gm. 28-III-1752, N.º 13, p. 104; 
Gm. 22-X-1765, N.º 43, p. 344; Gm. 8-IX-1772, N.º 36, p. 298; Gm. 23-III-1773, N.º 12, p. 99; Fayard, Jani-
ne, Los ministros del Consejo Real de Castilla..., (n. 1492), pp. 195-196; Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), 
p. 221; Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), p. 25; Molas Ribalta, Pere, 
«Los magistrados de Carlos III...», (n. 6798), p. 13; Giménez López, Enrique, Los servidores del Rey..., (n. 2255), 
pp. 304-306; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1908), p. 533.



834. Castro y Triviño, Antonio de (Hacienda – Indias – Castilla)

Nació en Tudela y fue bautizado en su iglesia colegial el 21 de agosto de 1607 9874, fue 
confirmado por el obispo de Tarazona fray Diego de Yepes el 22 de junio de 1622 9875; y 
murió en Madrid el lunes 16 de junio de 1681 9876.

Hijo legítimo de don Francisco de Castro, natural de la ciudad de Tudela, vecino de 
ella y foráneo de la villa de Buñuel, bautizado en su iglesia parroquial de Santa María cole-
gial el día 8 de mayo de 1567 9877, y de doña María Triviño, natural de Estella 9878.

Sus abuelos paternos fueron don Antón de Castro, natural y vecino de Tudela, cofrade 
de San Dionisio, bautizado en su parroquia de Santa María colegial de Tudela el día 4 de 
junio de 1541 9879 y muerto en Tudela el 14 de abril de 1579, 9880 bajo testamento otorgado 
en Tudela ante Miguel de Agramonte el año de 1579 9881; y doña Quiteria de San Pedro, 
natural y vecina de San Pedro, muerta en Tudela el 27 de mayo de 1598 9882, bajo testa-
mento otorgado en Tudela ante Pedro Conchillo el 27 de julio 1594 9883, adicionado por 
codicilo otorgado ante el mismo escribano el 1 de junio de 1595 9884.

Sus abuelos maternos fueron don Juan de Triviño, natural de Estella, vecino foráneo 
del lugar de Sansoain, y doña Catalina Pérez de Tafalla, natural de Tafalla.

Contrajo matrimonio con doña María Gallego de Láriz, nacida en la villa de Olmedo 
y bautizada en su parroquial de San Andrés el 10 de agosto de 1620 9885 y muerta en Ma-
drid el 29 de mayo de 1703, bajo poder para testar que había otorgado ante el escribano 
Francisco Antonio de Rivera el 26 de noviembre de 1702 y su cuerpo cadáver fue sepulta-
do en el convento de la Victoria 9886, hija legítima de Francisco Gallego Láriz, natural de la 

9874  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 325, fol. 285r y allí mismo en el cuaderno de «Diligencia 
de Don Juan de Castro pretendiente del havito de Cavallero de la Orden de Alcantara, echas por Don Joseph 
de Prado y Rozas y Lic.do frey Geronimo Espadero de Loaiza cavallero y Religioso profesos de dicha Orden 
de Alcantara», fol. 33v.

9875  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 325, fol. 292r.
9876  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 97r; cfr. Fayard, Janine, 

Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 72.
9877  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 325, fol. 284v, y allí mismo en el cuaderno de «Diligen-

cia de Don Juan de Castro pretendiente del havito de Cavallero de la Orden de Alcantara, echas por Don 
Joseph de Prado y Rozas y Lic.do frey Geronimo Espadero de Laiza cavallero y Religioso profesos de dicha 
Orden de Alcantara», fol. 33v.

9878  Ibídem.
9879  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 325, fol. 284v.
9880  Ídem, fol. 291v.
9881  Ídem, fol. 40r.
9882  Ídem, fol. 291v: «Quiteria de San Pedro viuda de Anton de Castro murio a 27 de maio de dicho 

año de noventa y ocho no confeso ni comulgo porque le tomo un desmayo del cual murio sin hablar jamas 
tenia hecho su testamento deja cinco aniversarios en cinco festividades de la madre de Dios enterrose en san 
Jaime en su sepultura enterrada e hizo sus honras el cabildo dicesse añal de misas hizose su cabo de año y el 
de su madre Quiteria Valles enterrola tambien la Cofradia de san Dionis porque eran ambos coniuges cofra-
des de ella hizo su testamento Conchillos».

9883  Ídem, fol. 293r.
9884  Ídem, fol. 293r.
9885  Saltillo, Marqués de, «Casas madrileñas del siglo XVIII y dos centenarias del siglo XIX», en Arte 

español. Revista de la Sociedad española de Amigos del Arte, 3.ª época, XVII-1-2, Madrid, 1948, p. 53.
9886  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 6603), p. 149.
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villa de Olmedo y bautizado en su parroquial de San Andrés, y de doña Andrea de Láriz 
Durango, natural de la villa de Olmedo 9887.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Juan de Castro y Gallego, nacido en Madrid y muerto ahí mismo 
en 1707, caballero de la Orden de Alcántara en 1676, juez de obras y bosques en 1680, 
alcalde de Casa y Corte en 1683 y consejero togado del Real de las Indias en 1693.

2.º)  Don Jerónimo de Castro y Gallego, nacido en Madrid el 10 de junio de 1647, 
se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava en 1692 9888, maestre 
de campo, corregidor de Canta, Huánuco y provincia de Huamalíes en los reinos del Perú, 
y contador mayor del Tribunal de Cuentas de Lima 9889.

3.º)  Don Francisco Nicolás de Castro y Gallego, don Carlos II le hizo merced del 
título de marqués de Campollano (I) y se le dio el competente real despacho en Madrid el 20 
de septiembre de 1700 9890.

4.ª)  Doña Águeda de Castro y Gallego, que contrajo matrimonio con don Diego 
Antonio González de Cuenca y Contreras, nacido en Granada, se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Calatrava en 1670 9891, hijo natural de don Gregorio 
González de Contreras, nacido en Madrid y muerto allí mismo en 1662, caballero de 
la Orden de Santiago en 1641, fiscal de la Casa de la Contratación en 1621, juez de la Casa 
de la Contratación en 1626, juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla en 1632, oidor 
de la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1636, consejero de Indias en 1651, 
consejero de Castilla en 1653.

A su pluma se debe la siguiente obra:

1.ª)  Allegationes canonicae, cum suis decisionibus, que quedó inédita a su muerte, y 
que hizo publicar su hijo don Juan, en Madrid, en la imprenta de Bernardo de Villadiego, 
en 1689.

Abogado de los Reales Consejos, el 8 de mayo de 1636 fue recibido por congregante 
de la Congregación de Abogados de la corte 9892.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 7 de enero de 1654, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna, se le hizo merced de la plaza de fiscal de la Comisión 
de Millones en la vacante por promoción de don Andrés de Riaño a una plaza supernume-
raria de oidor del Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda 9893, y se le despachó su título 
por real cédula fechada en El Pardo el 15 de enero de 1654 9894.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 2 de noviembre de 1661, en la 
que ocupaba el primer lugar de la terna, fue promovido a la fiscalía del Consejo de Ha-

9887  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 325, fol. 284v y allí mismo en el cuaderno de «Diligencia 
de Don Juan de Castro pretendiente del havito de Cavallero de la Orden de Alcantara, echas por Don Joseph 
de Prado y Rozas y Lic.do frey Geronimo Espadero de Laiza cavallero y Religioso profesos de dicha Orden de 
Alcantara», fol. 33v.

9888  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 550.
9889  Saltillo, Marqués de, «Casas madrileñas del siglo XVIII...», (n. 9885), p. 55.
9890  Ahn. Consejos, leg. 8.975, Año 1700, exp. 132; Ahn. Consejos, libro 2.752, Año 1744, n. 44.
9891  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 1.091.
9892  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 1 (incorporaciones 1623-1685), fol. 15r, 65r.
9893  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 127.
9894  Ahn. Consejos, libro 728, fol. 167r.
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cienda en la vacante por ascenso a oidor en dicho Consejo de don Sebastián Infante de 
Villena 9895. Se le expidió su título por real cédula fechada en Madrid el 20 de noviembre 
de 1661 9896, y se certificó el pago de la media anata por esta merced en 12 de diciembre 
de ese mismo año 9897.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 13 de octubre de 1664, en la 
que ocupaba el primer lugar de la terna, se le hizo merced de la plaza de fiscal del Consejo 
Real de las Indias en la vacante por muerte de don Pedro de Porres Enríquez y, una vez 
publicada la real resolución en Cámara de 22 de octubre siguiente 9898, se le despachó su 
título por real cédula fechada en Madrid el 22 de octubre de 1664 9899.

Fue promovido a la plaza de oidor del Consejo Real de las Indias que había resultado 
vacante por la muerte del licenciado don Juan de Córdoba Centurión, y se le expidió su 
título por real provisión fechada en Madrid el 12 de junio de 1665 9900.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 1 de febrero de 1677, en la que 
ocupaba el primer lugar entre los propuestos, fue promovido a una plaza de consejero del 
Consejo Real de Castilla y, una vez publicada la real resolución en Cámara de 8 de febrero 
siguiente 9901, se le despachó su título en 16 de febrero de 1677 9902, y prestó juramento y 
tomó la posesión dos días más tarde 9903.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla, con fama de «gran 
letrado y Ministro» 9904, hasta su muerte 9905.

9895  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 22.
9896  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 10v-11r; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 

Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 42, 79.
9897  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 130.
9898  Ahn. Estado, leg. 6.402-2, n. 163.
9899  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 117v-118r; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las 

Indias..., (n. 18), I, p. 368.
9900  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 153v-154v; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las 

Indias..., (n. 18), I, p. 362.
9901  Ahn. Estado, leg. 6.379-2, n. 103.
9902  Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 72.
9903  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 68r.
9904  Ídem, fol. 97r.
9905  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 1 (incorporaciones 1623-1685), fol. 15r, 65r; Ahn. 

Consejos, leg. 8.975, Año 1700, exp. 132; Ahn. Consejos, libro 728, fol. 167r; Ahn. Consejos, libro 729, 
fol. 10v-11r, 117v-118r, 153v-154v; Ahn. Consejos, libro 2.752, Año 1744, n. 44; Ahn. Estado, leg. 6.379-
2, n. 103; Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 22, 127 y 130; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 325; Ahn. 
Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 550; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 1.091; Sigler de Cen-
dejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 68r, 97r; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Su-
premo de las Indias..., (n. 18), I, pp. 362, 368; Saltillo, Marqués de, «Casas madrileñas del siglo XVIII...», 
(n. 9885), pp. 53-55; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 72; Francis-
co Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 42, 79; Mayoralgo y 
Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 6603), p. 149.



835. Catalán, Dionisio (Castilla)

Nació en Albarracín, obispado de Teruel en el reino de Aragón, hacia 1767 9906; y mu-
rió en Madrid en 1835 9907.

Contrajo matrimonio con doña Francisca Tomey, que le sobrevivió y quien, en 3 de 
junio de 1835 elevó un memorial para pedir que se le pagaran los sueldos pendientes de 
su marido difunto, que había «perdido su patrimonio en la Guerra de la Independencia 
en bien del estado» y que había «fallecido con una numerosa familia, que ha dejado en la 
escasez» 9908 y, por real orden de 30 de junio de ese mismo año, se le concedieron doce mil 
reales de vellón de pensión 9909.

Estudió en la Universidad de Zaragoza y en ella aprobó el curso de leyes que comenzó 
el 18 de octubre de 1781 y acabó el 18 de abril de 1782 con decreto del rector de 9 de 
noviembre de este último año 9910; el curso de leyes que dio principio en 18 de octubre 
de 1782 y concluyó el 18 de abril de 1783 9911; y el curso de leyes que dio principio en 18 
de octubre de 1783 y concluyó el 18 de abril de 1784 9912. Se matriculó para su segundo 
curso de cánones en la Universidad de Zaragoza en 1785 9913.

Complementó sus estudios en Zaragoza con su asistencia desde 1785 como alumno a 
la escuela de Matemáticas y a la cátedra de Economía Civil y Comercio de la Real Socie-
dad Económica Aragonesa, de la que fue socio entre 1789 y 1791, y en la que, además, 
sirvió como profesor substituto y como bibliotecario segundo entre 1790 y 1791 9914. Fue, 
también, individuo de la Real Academia de Jurisprudencia Práctica de Nuestra Señora del 
Pilar y San Ivo en la ciudad de Zaragoza 9915. 

En 6, 8 y 10 de noviembre de 1785, como alumno de la referida escuela de econo-
mía civil y de comercio, se ejercitó públicamente, bajo la presidencia de don Arias Mon 
y Velarde, y defendió las materias «de comercio, Real Hacienda y poder nacional» 9916. En 
el año siguiente, los días 26, 27 y 28 de junio de 1786, actuó en los exámenes públicos 
celebrados por la escuela de Matemáticas de la Real Sociedad Aragonesa y, una vez con-
cluidos, fue uno de los alumnos a los que se distribuyó «estuches con instrumentos de la 

9906  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.557, «Memorial de D. Dionisio Cata-
lán», Madrid, 19-XI-1818: «Es natural de la Ciudad de Albarracin: de 51 años de edad […]»; cfr. Gascón y 
Guimbao, Domingo, Relación de escritores turolenses. Con indicación de sus nombres, lugar de nacimiento, siglos 
en que florecieron, apuntes biográficos y materias que cada uno trató en sus obras, Zaragoza, 1908, p. 60.

9907  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.557, «Memorial de D.ª Francisca To-
mey», Madrid, 3-VI-1835; cfr. Glp. 1836, p. 93.

9908  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.557, «Memorial de D.ª Francisca To-
mey», Madrid, 3-VI-1835; cfr. Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 1.º de entradas (incorporacio-
nes 1818-1837), fol. 35v.

9909  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, legajo 528-1, n. 29.
9910  Au-Zaragoza, Libros de Aprobaciones, 1778-1785, fol. 74v.
9911  Ídem, fol. 76r.
9912  Ídem, fol. 82r.
9913  Au-Zaragoza, Libros de matrículas, Año 1785, fol. 23v.
9914  Ahn. Consejos, leg. 13.353, exp. 25, 25 bis, 25 ter, 38, 38 bis; Forniés Casals, José Francisco, 

«Fuentes para el estudio de la sociedad y economía aragonesas...», (n. 5204), p. 270.
9915  Lista de los individuos de la Real Academia de Jurisprudencia Práctica establecida en la ciudad de Za-

ragoza, con la advocacion de N.tra S.ra del Pilar y San Ibo, baxo la Real proteccion, Zaragoza, en la Imprenta 
del Rey, 1792, fol. 15.

9916  Gm. 15-XI-1785, N.º 91, p. 745.
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profesión» 9917. El 22 y 24 de julio de ese mismo año, junto a don Manuel Verdejo, sostuvo 
ejercicios públicos en la escuela de economía civil y de comercio de la misma Real Socie-
dad Aragonesa, en los que: «[D]espues de haber pronunciado sus discursos de abertura 
e introduccion a estos actos, explicaron y defendieron las máximas político-económicas 
anunciadas al público en el quaderno impreso que se repartió anteriormente» 9918, y que era 
el siguiente: Espiritu del señor Melon en su Ensayo politico sobre el comercio, cuyas máximas 
politico-economicas modificadas en parte, y reducidas a mejor orden explicarán y defenderán 
Don Dionisio Catalàn, Bachiller en Jurisprudencia, y Don Manuel Berdejo, y Gil: En los 
dias 22 y 24 del mes de Julio del corriente año de 1786, en el lugar acostumbrado. Baxo la 
proteccion de su catedratico El Dr. D. Lorenzo Normante, y Carcavilla, Abogado de los Reales 
Consejos, Socio de Mérito de la Real Sociedad Aragonesa, y profesor público de Economía Civil 
y Comercio, con Real aprobación, impreso en Zaragoza, por Blas de Miedes, en 1786. De 
estos ejercicios dio cuenta la Gaceta de Madrid, y en ella se decía que: «Fue numeroso y 
distinguido el concurso, y notorio el lucimiento del profesor y discípulos actuantes, por 
cuya aplicación y desempeño acordó dar la Sociedad a cada uno de estos la obra de Uztariz 
enquadernada en pasta, con el correspondiente certificado de su aprobacion» 9919.

Catalán redactó en 1790 un Informe sobre las nuevas minas de cinabrio descubiertas 
por José Bordás en el partido de Albarracín, de que se dio cuenta en la sesión de la Real 
Sociedad Económica Aragonesa de 29 de enero de 1790 9920. En el año siguiente se retiró 
a su natal Albarracín, y desde ahí continuó su colaboración con la Real Sociedad: en su 
sesión de 10 de enero de 1794 se trataba de su «Instrucción del modo de limpiar y desacei-
tar los telares sin utilizar la greda, según lo practicaban en Albarracín a imitación de los 
de Guadalajara» 9921; en su sesión de 23 de octubre de 1795 se daba cuenta de una «Carta 
relativa a las alfarerías existentes en Albarracin y sus inmediaciones», que Catalán había 
dirigido a la Sociedad 9922.

Las actividades de Catalán en relación con la Real Sociedad Económica Aragonesa 
las realizaba desde Albarracín, pues regresó a ella al poco tiempo de su recepción como 
abogado en la Real Audiencia de Aragón, ciudad en la que no abrió despacho ni ejerció 
su profesión, aunque se había incorporado a su Ilustre Colegio de Abogados el 21 de sep-
tiembre de 1788 9923.

En Albarracín, donde era regidor perpetuo de su ayuntamiento 9924, se dedicó, espe-
cialmente, a las labores de manufacturas de paños, las que mejoró considerablemente, y a 
sus trabajos se atribuía el fomento de aquella actividad. El Correo mercantil en 1794 daba 
cuenta de ello: «[T]ambien se han mejorado los tintes y batanes, y el cardado e hilado 
por los conatos y zelo de Don Dionisio Catalan, Regidor de ella y Socio de la Aragonesa, 
caballero activo e inteligente» 9925. Poco después, Isidoro Antillón en una relación, que fue 
publicada en el Memorial literario de la corte en 1795, escribía que: «[E]n Albarracin desde 

9917  Gm. 18-VII-1786, N.º 57, p. 470.
9918  Gm. 15-VIII-1786, N.º 65, p. 534.
9919  Ibídem.
9920  Forniés Casals, José Francisco, «Fuentes para el estudio de la sociedad y economía aragonesas…», 

(n. 5204), p. 273.
9921  Ídem, p. 281.
9922  Ídem, p. 270.
9923  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 96, fol. 513r, 520r.
9924  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.557, «Memorial de D. Dionisio Cata-

lán», Madrid, 19-XI-1818.
9925  Correo mercantil de España y sus Indias, 15-V-1794, N.º 39, p. 207.
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el año 1776, en que se estableció la Real Fábrica intitulada de la Industria popular, se ha-
cen paños de varias especies, como quatrenos, dieziochenos, veintenos, veintidosenos &c 
y medios bayetones. Se ocupan mas de 260 hombres en estas manufacturas. No se puede 
negar a D. Dionisio Catalan, Socio de mérito de la Real Sociedad Aragonesa, el mejora-
miento de ellas en mucha parte» 9926. En el año siguiente, el mismo Antillón apuntaba que 
una de las principales fábricas de paños de Albarracín era la que pertenecía a Catalán: «En 
el dia las fábricas de particulares son ya cinco, siendo las más notables los que manejan 
D. Pedro Navarro y D. Dionisio Catalan. Los paños que se fabrican son quatrenos, diez y 
ochenos, veintesenos, veinte y dosenos, deinte y seisenos y treintenos, algunas telas estre-
chas, y bayetones de varias clases, mereciendo particular atencion los que a su direccion 
fabrica mi Consocio D. Dionisio Catalan ya citado» 9927.

Entró en la carrera de varas cuando en julio de 1798 se le hizo merced de la de alcalde 
mayor de la villa de Alcira en el reino de Valencia 9928, y la sirvió desde el 4 de octubre de 
aquel año hasta el 22 de mayo de 1805 9929. Del tiempo que pasó en Alcira se recordaba en 
su Relación de méritos que: «[D]esempeñó comisiones arduas e importantes, entre ellas la 
represa de un buque inglés, persecución de ladrones y contrabandistas, y en los alborotos 
de milicias, de orden del comisionado regio, formó las sumarias y prendió, entre otros, a 
uno de los principales reos» 9930.

Al acabar el año de 1805 fue nombrado para el corregimiento de letras del estado de 
los Pedroches de Córdoba con capital en Pozoblanco, y sirvió este destino, desde que tomó 
la posesión en 24 de marzo de 1806, hasta el establecimiento del régimen constitucional 
en 1812 9931. Aquí se ocupó en realizar varias cobranzas atrasadas, estuvo comisionado para 
la enajenación de fincas eclesiásticas y, durante la guerra contra los franceses: «[F]ue pre-
sidente de la junta de gobierno, condujo 1800 hombres al ejército de Córdoba, repartió 
cartuchos a los pueblos, colectó donativos, los hizo y se prestó con celo a la defensa de 
la patria: fue propuesto para comandante de Somatenes, y sirvió de miliciano honrado: 
libró la vida a muchos y substrajo a los franceses 12.000 cartuchos con los que armó una 
partida. Fue acusado y preso por los franceses por haber auxiliado al general Morillo y a 
los ingleses, de que se libró con servicios pecuniarios, y a los regimientos del Príncipe y de 
Saboya les suministró en paños 70.843 reales y 29 maravedises» 9932.

9926  Antillón, Isidoro de, «Carta de D. Isidoro de Antillon, Socio de mérito de la Real Sociedad Ara-
gonesa de amigos del pais, a un paisano suyo», en Memorial literario, instructivo y curioso de la Corte de Ma-
drid, X, Madrid, Imprenta Real, 1795, p. 284.

9927  Antillón, Isidoro de, «Carta quinta de D. Isidoro de Antillon, Socio de mérito de la Real Sociedad 
Aragonesa, sobre la descripcion del Partido de Albarracin, en el Reyno de Aragón», en Memorial literario, 
instructivo y curioso de la Corte de Madrid, XII, Madrid, Imprenta Real, 1796, p. 315.

9928  Gm. 31-VII-1798, N.º 61, p. 607; Mhp. Julio 1798, p. 273.
9929  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.557, «Memorial de D. Dionisión Cata-

lán», Madrid, 19-XI-1818.
9930  Ídem, «Extracto de los méritos y servicios del licenciado Don Dionisio Catalan, juez interino de 

primera instancia de la ciudad de Cuenca, según lo que consta de los documentos exhibidos en esta Secreta-
ria del Consejo de Estado por lo perteneciente a Gracia y Justicia, Propuestas y Gobernacion», Palacio, 3-VII-
1820. 

9931  Gm. 3-XII-1805, N.º 97, p. 1.044; Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.557, 
«Memorial de D. Dionisio Catalán», Madrid, 19-XI-1818.

9932  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.557, «Extracto de los méritos y servicios 
del licenciado Don Dionisio Catalan, juez interino de primera instancia de la ciudad de Cuenca, según lo 
que consta de los documentos exhibidos en esta Secretaria del Consejo de Estado por lo perteneciente a 
Gracia y Justicia, Propuestas y Gobernacion», Palacio, 3-VII-1820.
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Una vez abolido el sistema constitucional, Catalán fue nombrado corregidor de Cuen-
ca el 26 de noviembre de 1814 y se le concedieron los honores y antigüedad de alcalde del 
crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Granada el 2 de enero de 1815, de que tomó 
la posesión el 25 de febrero siguiente 9933.

Sobre consulta de la Cámara de Castilla de 6 de septiembre de 1815, en la que ocupa-
ba el primer lugar de los propuestos, se le concedió la vara de alcalde mayor de más antiguo 
de la ciudad de Valencia, pero Catalán el 27 de septiembre solicitó que se le admitiera la 
renuncia a esta plaza y que se le conservase en el corregimiento de Cuenca y, por real de-
creto de 1 de octubre siguiente, se le admitió la renuncia 9934.

La Cámara de Castilla lo consultó el 22 de septiembre de 1817 para una de las tenen-
cias de corregidor de Madrid, pero no bajó nombrado, y el 19 de noviembre de 1818 soli-
citó que se le hiciera merced de alguna de las vacantes que había en el Consejo de Indias y 
en el Consejo de Guerra, o en una plaza supernumeraria de alcalde de Casa y Corte, pero 
no tuvo éxito en su pretensión, y tampoco la tuvo cuando, el 11 de noviembre de 1819, 
solicitó una plaza de alcalde de Casa y Corte, en la vacante de don José de Cavanilles, aun-
que en esta ocasión obtuvo que el monarca instruyera a la Cámara para que lo atendiera 
según su mérito 9935.

Permaneció en el servicio del corregimiento de Cuenca hasta el restablecimiento del 
sistema constitucional en 1820, y en sus principios quedó en calidad de interino como 
su juez de primera instancia, pero antes de que acabara aquel año fue cesado, entre otras 
razones, por las quejas que se dirigieron en relación con la conducta que había observado 
contra los liberales en el período anterior 9936. En efecto, en un primer momento, «por su 
adhesión a las nuevas instituciones el ayuntamiento constitucional le continuó de juez de 
primera instancia antes que S. M. lo declarase» 9937, si bien al poco tiempo se trasladó a 
Madrid, pero aquí, el 30 de noviembre de 1820 se le ordenó que fuera a servir la judicatura 
de primera instancia de Cuenca, en virtud de haber resuelto las Cortes que volvieran a sus 
destinos los ministros que los obtenían antes del 4 de mayo de 1814 y, así, se presentó en 
Cuenca el 10 de diciembre de 1820 y al día siguiente se comunicó esta orden al ayunta-
miento. Desde el primer momento halló resistencias a su nombramiento y la Diputación 
provincial de Cuenca elevó sus quejas al Gobierno, por lo que éste solicitó al jefe político 
de la provincia de Cuenca, que informara sobre la conducta de Catalán. En su informe, 
fechado en Cuenca el 15 de diciembre de 1820, decía aquel jefe político, Ignacio Ro-
dríguez de Fonseca, que: «No puedo menos de manifestar a V. E, que la presentación de 
Catalan en esta Ciudad causó en los ánimos de sus habitantes la mas dolorosa impresión, 
pues sobre tener contra sí la opinión pública, fueron testigos en 1814 y 1815 de sus pro-
cedimientos contra los desgraciados a quienes se procesó por adictos al sistema Const.l, 
los cuales se vieron aflixidos con la prolongación de prisiones, acumulaz.on de diligencias 

9933  Gm. 3-XII-1805, N.º 97, p. 1.044; Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.557, 
«Memorial de D. Dionisio Catalán», Madrid, 19-XI-1818; Gf. 1816, pp. 117-118; Moya Pinedo, Jesús, 
Corregidores y regidores de la ciudad de Cuenca desde 1400 a 1850, Cuenca, 1977, p. 397.

9934  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.557, sin foliar.
9935  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.557.
9936  Gf. 1817, pp. 126, 144; Gf. 1819, p. 136; Gf. 1820, pp. 140, 160, Gómez Rivero, Ricardo, Los 

Jueces del Trienio Liberal, Madrid, Ministerio de Justicia, 2006, p. 106.
9937  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, 4.328, exp. 1.557, «Extracto de los méritos y servicios 

del licenciado Don Dionisio Catalan, juez interino de primera instancia de la ciudad de Cuenca, según lo 
que consta de los documentos exhibidos en esta Secretaria del Consejo de Estado por lo perteneciente a 
Gracia y Justicia, Propuestas y Gobernacion», Palacio, 3-VII-1820.
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y exaccion de multas y costas injustas. A estos hechos públicos y notorios se agrega la 
conducta que observó en Junio ultimo, en que abandonó esta Ciudad y su destino, sin 
que hubiese manifestado hallarse con la competente licencia para verificarlo, siguiendo 
ausente, y levantando después su casa y familia, con venta de sus muebles y solo después 
de mucho tiempo, y con fha 30 de julio se le comunicó al ayuntamiento una R.l orden por 
la que se concedió licencia a Catalán para pasar a Madrid a acompañar una hija y no para 
otra cosa […] En atencion a estos antecedentes y considerando lo que puede influir para el 
sosiego y tranquilidad de esta Ciudad y partido, el que no exerza la Judicatura el expresado 
Catalán, y sí otro magistrado q.e no teniendo contra sí la mala opinión de que este goza, y 
a que han dado lugar sus procedimientos, creo de mi deber manifestarlo a V. E.» 9938. A la 
vista de este informe, el secretario de Estado y del Despacho de Gracia y Justicia resolvió 
cesar a Catalán: «Digasele que cese en la judicat.ª interina q.e exerce» 9939.

En 20 de julio de 1820 había solicitado, por medio de apoderado, su incorporación al 
Ilustre Colegio de Abogados de la corte, y en su instancia no dejaba de recordar que se ha-
bía: «[E]mpleado en la carrera de Corregimientos, q.e ha servido hasta la presente época en 
q.e por las nuevas Ynstituciones han cesado estos destinos» 9940. Su regreso a Cuenca dilató 
el curso de su expediente y, así, sólo en 8 de mayo de 1821 presentó al Colegio el recibo de 
su establecimiento, que se hallaba «en el quarto segundo de la casa n.º 9, sita en la Plaza de 
Anton Martin m.ª 237» 9941 y, una vez aprobadas las informaciones que se había solicitado 
al Colegio de Zaragoza, se acordó su incorporación en junta de 29 de junio de 1821 9942, 
y prestó el juramento acostumbrado y se sentó su partida de incorporación el 11 de julio 
de ese mismo año 9943.

Sus ideas contrarias al sistema constitucional detuvieron el curso de su carrera bajo 
aquel régimen y, precisamente, siempre fue recordado porque: «Se distinguió mucho por 
su odio a la Constitución» 9944. Sólo cuando fue abolido aquel sistema volvió al real servi-
cio, en concreto, cuando, sobre consulta de la Cámara de Castilla de 4 de junio de 1823, 
la Regencia lo nombró teniente segundo de corregidor de Madrid 9945, época en que tenía 
«su posada en calle de Preciados, entrando por la puerta del Sol, num. 15, cuarto 2.º» 9946.

Cuando se comunicó, por el duque de Angulema, el 23 de mayo de 1823 la decisión de 
restablecer una nueva Regencia y la voluntad de convocar al Consejo Real de Castilla y 
al Consejo de Indias 9947, los ministros de uno y otro consejo que se hallaban en la villa y 
corte comenzaron a reunirse hasta que se produjo el formal restablecimiento del Consejo 
Real de Castilla por real cédula expedida por la Regencia el 16 de junio de 1823. En el 
año siguiente, cuando se fijó la composición definitiva del Consejo Real de Castilla, por 
real decreto de 20 de marzo de 1824 se concedió a Dionisio Catalán una de sus plazas 9948.

9938  Ídem, «Informe de D. Ignacio Rodríguez de Fonseca», Cuenca, 20-XII-1820.
9939  Ídem, Resolución del ministro.
9940  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 96, fol. 513r.
9941  Ídem, fol. 514r-514v, 516r.
9942  Ídem, fol. 512r-520v.
9943  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 1.º de entradas (incorporaciones 1818-1837), fol. 35v.
9944  Gascón y Guimbao, Domingo, Relación de escritores turolenses..., (n. 9906), p. 60.
9945  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, exp. 1.557, sin foliar.
9946  Diario de Madrid, 27-VI-1823, N.º 175, p. 2; cfr. Gm. 18-X-1823, N.º 99, p. 368.
9947  Ahn. Consejos, leg. 3.608, n. 13.
9948  Ahn. Consejos, libro 741, fol. 29r; cfr. Gm. 6-III-1824, N.º 30, p. 127.
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El 12 de junio de 1827 solicitó dos meses de licencia para acudir a tomar las aguas y 
baños de Sacedón, y se le concedió 9949.

Permaneció en el despacho de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su supre-
sión en 1834 9950, y quedó en calidad de cesante 9951. En el año siguiente la Guía de litigantes 
y pretendientes lo incluía como juez del Juzgado de la Conservaduría del número de escri-
banos receptores de los Reales Consejos, juntas y tribunales superiores de la Corte, y lo 
mismo hacía en su edición de 1836 9952.

Después de 1836 no volvió Catalán al servicio de ninguna plaza con jurisdicción 9953.

9949  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, exp. 1.557, sin foliar.
9950  Gf. 1834, p. 129.
9951  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, exp. 1.557.
9952  Glp. 1835, p. 96; Glp. 1836, p. 93.
9953  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 1.º de entradas (incorporaciones 1818-1837), fol. 35v; 

Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 96, fol. 512r-520v; Ahn. Consejos, 
leg. 3.608, n. 13; Ahn. Consejos, leg. 13.353, exp. 25, 25 bis, 25 ter, 38, 38 bis; Ahn. Consejos, libro 741, 
fol. 29r; Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, exp. 1.557; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, lega-
jo 528-1, n. 29; Au-Zaragoza, Libros de Aprobaciones, 1778-1785, fol. 74v, 76r, 82r; Au-Zaragoza, Libros 
de matrículas, Año 1785, fol. 23v; Gf. 1816, pp. 117-118; Gf. 1817, pp. 126, 144; Gf. 1819, p. 136; 
Gf. 1820, pp. 140, 160; Gf. 1834, p. 129; Glp. 1835, p. 96; Glp. 1836, p. 93; Gm. 15-XI-1785, N.º 91, 
p. 745; Gm. 18-VII-1786, N.º 57, p. 470; Gm. 15-VIII-1786, N.º 65, p. 534; Gm. 31-VII-1798, N.º 61, 
p. 607; Gm. 3-XII-1805, N.º 97, p. 1.044; Gm. 18-X-1823, N.º 99, p. 368; Gm. 6-III-1824, N.º 30, 
p. 127; Mhp. Julio 1798, p. 273; Correo mercantil de España y sus Indias, 15-V-1794, N.º 39, p. 207; Diario 
de Madrid, 27-VI-1823, N.º 175, p. 2; Lista de los individuos de la Real Academia de Jurisprudencia Prácti-
ca…, (n. 9915), fol. 15; Antillón, Isidoro de, «Carta de D. Isidoro de Antillon…», (n. 9926), X, p. 284; 
Antillón, Isidoro de, «Carta quinta…», (n. 9927), XII, p. 315; Gascón y Guimbao, Domingo, Relación 
de escritores turolenses..., (n. 9906), p. 60; Moya Pinedo, Jesús, Corregidores y regidores de la ciudad de Cuen-
ca…, (n. 9933), p. 397; Forniés Casals, José Francisco, «Fuentes para el estudio de la sociedad y economía 
aragonesas...», (n. 5204), p. 270, 273, 281; Gómez Rivero, Ricardo, Los Jueces del Trienio…, (n. 9936), 
p. 106.
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Nació en Barcelona hacia 1739; y murió en Méjico el 2 de noviembre de 1815 9954.
En 1786 obtuvo licencia para contraer matrimonio, y en uso de ella casó con doña 

Francisca Antonia Jover y Ferrándiz, nacida en Valencia. Era hija legítima de don Ramón 
Jover Ferrándiz, nacido en Novelda en 1730 y muerto en Cuba el 22 de julio de 1792, 
después de graduarse en la Universidad de Valencia fue recibido como abogado por la Real 
Audiencia de aquel reino y más tarde por el Consejo Real de Castilla, dedicado a la carrera 
de las varas, sobre consulta de la Cámara de Castilla de 28 de septiembre de 1768 se le hizo 
merced de la alcaldía mayor de Almansa, y al cabo de cuatro años, sobre nueva consulta 
del Consejo de Cámara de Castilla de 15 de julio de 1772 se le dio el corregimiento de 
Tordesillas, pasó a la alcaldía Mayor de Palma, de la que se le expidió título por real pro-
visión fechada el 21 de mayo de 1776 9955 y, finalmente, se le concedió una plaza de oidor 
de la Real Audiencia de Santo Domingo, de la que se le despachó título por real provisión 
fechada el 30 de agosto de 1777 9956.

Hijas legítimas suyas fueron:

1.ª)  Doña Ana Catani y Jover 9957.
2.ª)  Doña Joaquina Catani y Jover, que contrajo matrimonio con don Miguel Berue-

te, administrador de aduanas de Zacatecas, y fueron padres de don José Beruete y Catani, 
inspector de hacienda en la isla de Cuba 9958.

3.ª)  Doña María de la Concepción Catani y Jover 9959.

Estudió filosofía en el colegio episcopal de Barcelona, y leyes en la Universidad de 
Barcelona. Se graduó de bachiller en leyes por esta última Universidad, y en 1761 recibió 
los grados mayores de licenciado y doctor en las mismas facultades 9960.

Fue recibido como abogado por la Real Audiencia de Barcelona y también por el 
Consejo Real en 1764. Tres años más tarde fue nombrado juez de reclamaciones para los 
militares de la ciudad y distrito de Barcelona 9961.

Don Carlos III: «Para que con mayor brevedad se verifique el despacho de los muchos 
y graves negocios, que ocurren en la Aud.ª de Santa fee, y evitar los perjuicios, que en la 
demora se siguen a mis vasallos» 9962, se conformó con la consulta del Consejo de Indias 
de 18 de septiembre de 1778 que había propuesto «que se aumentase una plaza de Oydor 
con el mismo sueldo que goza cada uno de los seis Ministros que la componen» 9963 y, en 
su consecuencia, por real decreto fechado en San Lorenzo el 23 de septiembre de aquel 

9954  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), p. 81.
9955  Gómez-Rivero, Ricardo, Las competencias del Ministerio de Justicia, en Documentación Jurídica, 67, 

Madrid, 1990, p. 552; Gómez-Rivero, Ricardo, Las competencias del Ministerio de Justicia, en Documenta-
ción Jurídica, 68, Madrid, 1990, p. 1106.

9956  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), 
p. 173.

9957  Ídem, p. 81.
9958  Ahn. Ultramar, leg. 5.208, exp. 27.
9959  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), 

p. 81.
9960  Ibídem.
9961  Ibídem.
9962  Agi. Indiferente General, 545, l. 5, fol. 92r.
9963  Ibídem.



	 Javier Barrientos Grandon� 1115

año de 1773, en atención a la «literatura y circunstancias», nombró a don Pedro Catani: 
«[P]ara que la sirva, con relevazion de media annata por ser de primera creazion» 9964. Se le 
despachó su título el 18 de septiembre de 1778, y prestó juramento y tomó la posesión de 
su plaza el 28 de septiembre del año siguiente 9965.

Intervino activamente en 1781 para aplacar la revuelta de los comuneros en Santa Fe, 
pero, una vez sofocada, el virrey de la Nueva Granada don Antonio Caballero y Góngora y 
el regente don Juan Francisco Gutiérrez de Piñeres cuestionaron sus actuaciones. Por esta 
razón fue trasladado a una plaza de oidor en la Real Audiencia de Santo Domingo, de la 
que se le expidió título por real provisión fechada el 18 de junio de 1783. Prestó juramento 
y tomó la posesión a finales del año siguiente, y ahí más tarde llegó a ser oidor decano y a 
servir como presidente y gobernador interino 9966.

Durante su estancia en Santo Domingo elevó al ministro Porlier un detallado infor-
me sobre el estado de la isla de Santo Domingo: «Don Pedro Catani oidor Decano de la 
Audiencia de Santo Domingo hace precente a V. E. el estado de esta Ysla, y los medios 
para su fomento», fechado en Santo Domingo el 15 de noviembre 1788, hace poco pu-
blicado 9967.

Como consecuencia de la cesión de la isla de Santo Domingo a Francia, hubo de 
trasladar a su familia a la ciudad de La Habana, todo ello con crecidos gastos y grandes 
perjuicios, lo que movió a su mujer a solicitar del príncipe de La Paz algún aumento o pro-
moción para su marido. En solicitud fechada en La Habana el 26 de septiembre de 1797 
reiteraba su súplica y le hacía presente que Catani había esperado que se le concediera la 
regencia de Santo Domingo, pero su deseo había quedado frustrado porque se la dio a 
don Luis de Chaves y Mendoza, y su resulta de la regencia de Santa Fe se dio al oidor don 
Manuel Bravo y Bermúdez: «No puedo ponderar a V. E. el dolor que me ha causado este 
golpe inesperado. Se ha antepuesto el oydor Bravo a mi consorte para el ascenso, quando 
por su antigüedad debia preferirle, y se añade otra circunstancia bastante sensible a nuestra 
desgraciada constitucion, tiene que venir a la Havana para recogerme y marchar con su 
familia al lugar determinado para la residencia del Tribunal [...] No creo a la verdad que 
haya merecido esta postergacion, que no podrá menos que causar algun desconcepto entre 
las gentes, y que es forzoso borrar por el honor de su persona y exercicio. Ha servido con 
desinterés en su carrera, y es razon que aspire al fruto de sus desvelos para consuelo de su 
familia» 9968 y, por todo ello, le imploraba que: «[S]e digne colocar a mi marido en esta 
Yntendencia de Exercito, y R.l Haz.da o en la de Caracas» 9969.

Sobre consulta de la Cámara de Indias de 28 de marzo de 1803, en la que iba con-
sultado con el solo voto del camarista don Ramón de Posada y Soto en el tercer lugar, 
fue promovido a la regencia de la Real Audiencia de Guadalajara, para ocupar la vacante 
quedada por promoción al Consejo de Indias de don Francisco Saavedra Carvajal 9970. Una 

9964  Ibídem.
9965  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), p. 81.
9966  Ibídem.
9967  Jáuregui, Carlos A. y Solodkow, David M., «Biopolítica colonial, gestión de la población y mo-

dernización borbónica en Santo Domingo. El Proyecto de Pedro Catani (1788)», en Perífrasis, 5, N.º 10, 
Bogotá, 2014, pp. 140-182.

9968  Agi. Estado, leg. 18, n. 51.
9969  Ibídem.
9970  Agi. Ultramar, 802, «Consultas de la Cámara de Indias», Año 1803, sin numerar.
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vez publicada la real resolución en Cámara de 20 de abril de ese mismo año 9971, se le des-
pachó su título por real provisión fechada en Aranjuez el 15 de mayo de 1803 9972, y prestó 
juramento y tomó la posesión el 14 de febrero de 1804 9973.

Sobre consulta de la Cámara de Indias de 11 de agosto de 1806, en la que iba con-
sultado con el solo voto de don Antonio Porlier y en el segundo lugar, fue ascendido a la 
regencia de la Real Audiencia de Méjico, para ocupar la vacante quedada por promoción 
de don Manuel del Castillo y Negrete a plaza de fiscal en el Consejo de Indias 9974. Una vez 
publicada la real resolución en la Cámara de 3 de septiembre siguiente 9975, se le despachó 
su título por real provisión fechada en San Lorenzo el 20 de septiembre de 1806 9976, y 
prestó juramento y tomó la posesión el miércoles 3 de junio de 1807 9977.

En consulta de la Cámara de Indias de 1 de abril de 1807 fue incluido en tercer 
lugar, con el solo voto del camarista don Ramón de Posada y Soto, para la plaza togada 
que había vacado en el Consejo de Indias por muerte de don José Agustín Castaño, 
pero no fue nombrado y bajó provisto don Francisco López Lísperguer, que no iba 
consultado 9978. 

Cuando el arzobispo virrey de Méjico don Francisco Javier de Lizana erigió, por bando 
de 21 de septiembre de 1809, una Junta extraordinaria de seguridad y buen orden, «por el 
tiempo que dure el actual estado de las cosas», para que solamente se dedicara al objeto de 
conocer de las causas de aquellos que pudieran hacerse sospechosos de «su falta de disposi-
cion para unirse con los demás en el glorioso empeño de frustrar y castigar el monstruoso 
designio del tirano, o lo que es peor que todo, hayan iniciado cierta adhesion al bárbaro de-
signio de nuestros crueles enemigos», el regente Catani fue nombrado para que la integrara 
junto al oidor don Tomás González Calderón, y el alcalde del crimen don Juan Collado, 
además de la asistencia del fiscal don Francisco Robledo 9979.

El 8 de mayo de 1810 se obedeció y cumplió en Méjico la resolución de la Regencia, 
de 22 de febrero de ese mismo año, que relevaba del virreinato al arzobispo Lizana y lo 
confiaba a la Audiencia y, en su consecuencia, don Pedro de Catani, como regente que 
era, quedó encargado del gobierno, y se mantuvo en esta ocupación hasta la entrada 
del nuevo virrey don Francisco Javier Venegas, la que se verificó el  14 de septiembre 
de 1810 9980.

El Consejo de Regencia de España e Indias, por decreto fechado en la Real Isla de León 
el 28 de mayo de 1810, en atención a sus «méritos, servicios y abanzada edad», le concedió 

9971  Ibídem.
9972  Agi. Guadalajara, 303, Títulos de Regentes desde 1776, sin numerar; también en Agi. Guadalaja-

ra, 304, sin numerar; cfr. Gm. 22-IV-1803, N.º 32, p. 337; Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., 
Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), p. 81.

9973  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), p. 81.
9974  Agi. Ultramar, 802, «Consultas de la Cámara de Indias», Año 1806, sin numerar.
9975  Ibídem.
9976  Agi. Méjico, 1.640, Títulos de Regentes desde la creación de esta plaza año de 1776, sin numerar; cfr. 

Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Ministers…, (n. 480), p. 81.
9977  Diario de México, 4-VI-1807, N.º 613, p. 140.
9978  Agi. Ultramar, 802, «Consultas de la Cámara de Indias», Año 1807, sin numerar.
9979  Diario de México, 23-IX-1809, N.º 453, pp. 347.
9980  Rivera, Manuel, Los gobernantes de México. Galería de biografías y retratos de los Vireyes, Emperado-

res, Presidentes y otros gobernantes que ha tenido México, desde don Hernando Cortés hasta el C. Benito Juarez, 
I, México, Imp. de J. M. Aguilar Portiz, 1872, p. 561-564.
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«su jubilacion con todo su sueldo, y los honores de ministro del Consejo Supremo de In-
dias» 9981, y su vacante se concedió a don Guillermo Antonio de Aguirre y Viana.

Catani permaneció en la ciudad de Méjico hasta su muerte 9982.

9981  Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 31v.
9982  Agi. Estado, leg. 18, n. 51; Agi. Guadalajara, 303; Agi. Guadalajara, 304; Agi. Indiferente Gene-

ral, 545, l. 5, fol. 92r; Agi. Indiferente General, 548, l. 2, fol. 31v; Agi. Méjico, 1.640; Agi. Méjico, 1.642; 
Agi. Ultramar, 802; Agi. Ultramar, 864; Ahn. Ultramar, leg. 5.208, exp. 27; Gm. 22-IV-1803, N.º 32, 
p. 337; Diario de México, 4-VI-1807, N.º 613, p. 140; Rivera, Manuel, Los gobernantes de México..., 
(n. 9980), pp. 561-564; Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Minis-
ters…, (n. 480), pp. 81-82, 173; Gómez-Rivero, Ricardo, Las competencias del Ministerio de Justicia..., 
(n. 9955), 67, p. 552; Gómez-Rivero, Ricardo, Las competencias del Ministerio de Justicia..., (n. 9955), 68, 
p. 1106; Jáuregui, Carlos A. y Solodkow, David M., «Biopolítica colonial, gestión de la población y mo-
dernización borbónica en Santo Domingo...», (n. 9967), pp. 140-182.
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Nació en la villa de Tineo y fue bautizado en su parroquial de Santa María Magdalena 
el 21 de agosto de 1703 9983; y murió en Madrid, soltero y sin descendencia, el 1 de julio 
de 1774 9984.

Hijo legítimo de don Andrés Antonio Cavallero y Tineo, nacido en el concejo de Ti-
neo y bautizado en su parroquial de San Pedro el 5 de diciembre de 1665 9985; y de doña 
Ana Cavallero Florez Valdés, nacida en el mismo concejo y bautizada en su parroquial de 
San Pedro de Coliema el 2 de agosto de 1662 9986.

Sus abuelos paternos fueron don Diego Cavallero y Tineo, nacido en el concejo de 
Tineo y bautizado en su parroquial de San Pedro el 18 de octubre de 1626 9987, regidor 
perpetuo de la villa de Tineo; y doña María de Francos Florez, nacida en el lugar del Ar-
ganzo en el concejo de Tineo y bautizada en su parroquial de Santa María el 13 de junio 
de 1629 9988.

Sus abuelos maternos fueron don Diego Cavallero Florez Valdez, nacido en el concejo 
de Tineo y bautizado en su parroquial de San Pedro de Coliema el 3 de enero de 1621 9989, 
regidor perpetuo de los concejos de Cangas y Tineo; y doña Catalina del Riego Lamas, 
nacida en el lugar de San Juan de Sangoñedo del concejo de Tineo, y bautizada en su pa-
rroquial el 12 de septiembre de 1622 9990.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Antonio García Cavallero, regidor del 
concejo de Tineo; y doña María Bernardo y Tineo 9991.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Antonio de Francos, vecino del lugar de 
Arganzo en el concejo de Tineo; y doña Mencía de Valdés Florez 9992.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Diego García Cavallero, vecino del con-
cejo de Tineo; y doña Lucía Florez de Pambley 9993.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Ares González del Riego; y doña Cons-
tanza de Lamas, señores que eran de la jurisdicción de San Juan de Sangoñedo y de la de 
Lamas 9994.

9983  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 10, fol. 368r-368v: «En veinte y uno de Agosto de mill 
siete cientos y tres Yo Diego Pertierra y Llano Cura propio de santa Maria Magdalena de esta Villa Baptize y 
chrisme un niño a quien pusieron por nombre Bernardo hijo legitimo de D.n Andres Cavallero y Tineo 
Regidor de este Concejo y de D.ª Ana Cavallero Florez su muger fueron sus padrinos D.n Diego Cavallero 
y Tineo Cura propio de S.n Pedro de Merille y D.ª Magdalena Cavallero Florez y por verdad lo firmo = 
Diego Pertierra y Llano».

9984  Gm. N.º 28, 12-VII-1774, p. 256, que apunta que murió a los setenta y tres años de su edad un 
mes y veintiséis días; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 184, que 
no señala que fuera del Consejo de Indias, da como año de nacimiento el de 1711, y como día de la muerte 
el 1-VI-1774.

9985  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 10, fol. 368r.
9986  Ídem, fol. 371r-371v.
9987  Ídem, fol. 368r.
9988  Ídem, fol. 369r.
9989  Ídem, fol. 371r.
9990  Ídem, fol. 370r.
9991  Ídem, fol. 368r.
9992  Ídem, fol. 369r.
9993  Ídem, fol. 371r.
9994  Ídem, fol. 370r.
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Hermano entero suyo fue:

1.º)  Don Manuel Félix Cavallero y Tineo, regidor de la villa y concejo de Tineo 9995.
Estudió en la Universidad de Oviedo y Gallardo le atribuye: «Un Memorial al Rey 

por los años 1738, en folio, por el principado de Asturias contra los arrendatadores de las 
rentas reales de Asturias» 9996.

En 22 de junio de 1728 fue examinado y aprobado como abogado de los Reales Con-
sejos y en octubre de 1730 solicitó su incorporación al Real e Ilustre Colegio de Abogados 
de la corte y, una vez aprobadas sus informaciones en junta de 2 de agosto de 1731 9997, 
prestó el juramento acostumbrado y se sentó su partida de incorporación tres días más 
tarde 9998.

En atención a su «suficiencia, fidelidad y letras» se le hizo merced de la fiscalía de la 
Real Audiencia de Galicia, en lugar y por ascenso de don Juan de Miranda y Oquendo a 
una de las fiscalías de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, y se le despachó su 
título por real provisión fechada en Buen Retiro el 21 de enero de 1749 9999.

Una vez que se admitió la excusa de don José Lanciego para pasar a servir la regencia 
de la Real Audiencia de Mallorca, que se le había conferido en la vacante por ascenso 
de don Manuel Bernardo de Quirós a la regencia de la Real Audiencia de Aragón, sobre 
consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 19 de mayo de 1760, fue nombrado Cava-
llero para la dicha regencia de Mallorca y, una vez publicada la real resolución en Cámara 
de 23 de junio siguiente, se le expidió su título por real cédula fechada en San Ildefonso 
a 26 de agosto de 1760 10000, y le sucedió en la fiscalía de Galicia don Marcos Argáiz Ibar 
Navarro 10001. Por real cédula fechada en El Pardo a 15 de enero de 1761 se mandó que le 
corriera el salario de la regencia de Mallorca desde el 8 de octubre del año anterior, día en 
que había llegado a la ciudad de Barcelona para embarcarse rumbo a su destino 10002.

Por real decreto fechado en El Pardo el 17 de enero de 1765 se le hizo merced de la 
plaza de fiscal del Consejo Real de las Indias por lo tocante a los negocios de la Nueva Es-
paña en la resulta de don Luis Francisco de Mosquera y Pimentel, marqués de Aranda (III), 
que pasaba a una plaza togada en el mismo Consejo 10003. Se le despachó su título por real 
cédula fechada en 14 de febrero de 1765 10004.

Cuando, a propuesta del conde de Aranda, don Carlos III decidió, por real decreto fe-
chado en San Ildefonso a 9 de agosto de 1766, crear «cinco Plazas del Consejo y consignar 
su dotacion por ahora, y hasta que otra cosa mande, según el estado y urgencias de mi 
Real hacienda, en el mencionado sobrante del fondo caudal del dos por ciento de propios 

9995  Ídem, fol. 371r.
9996  Gallardo, Bartolomé José, Ensayo de una Biblioteca española de libros raros y curiosos formado con 

los apuntamientos de don Bartolomé José Gallardo, coordinados y aumentados por D. M. R. Zarco del Valle y D. 
J. Sancho Rayon, I, Madrid, Imprenta y Estereotipia de M. Rivadeneyra, 1863, p. 406.

9997  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 10, fol. 364r-382v, «Pruebas de D.n Ber.do Caballero».
9998  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 63v.
9999  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 172v-174v; cfr. Gm. 14-I-1749, N.º 2, p. 16; Fernández Vega, 

Laura, La Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), III, p. 447.
10000  Ahn. Consejos, leg. 18.735, exp. sin numerar; cfr. Gm. 5-VIII-1760, N.º 32, p. 264.
10001  Ahn. Consejos, libro 738, fol. 97r.
10002  Ahn. Consejos, leg. 18.735, exp. sin numerar.
10003  Agi. Indiferente General, 545, l. 4, fol. 70r; Agi. Indiferente General, 585, l. 8, fol. 61v-62r.
10004  Bernard, Gildas, Le Secrétariat... (n. 2761), p. 228; Burkholder, Mark A., Biographical Dictio-

nary of Councilors…, (n. 2736), p. 26.
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y Arbitrios», por el mismo real decreto nombró para la tercera de ellas a Cavallero y Tineo 
y se le dio el «cúmplase» en Cámara de 11 de agosto de dicho año 10005.

Durante el tiempo que permaneció en el Consejo de Castilla tuvo a su cargo diferentes 
comisiones y, entre ellas, fue ministro asesor de la Comisaría General de la Santa Cruzada 
y de la Junta de Juros 10006.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte, 
tras la cual, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 22 de agosto de 1774, 
se concedió su vacante a don Andrés González Barcia 10007, consejero que era del de Ha-
cienda 10008.

10005  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 226.
10006  Gm. N.º 28, 12-VII-1774, p. 256.
10007  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 260.
10008  Agi. Indiferente General, 545, l. 4, fol. 70r; Agi. Indiferente General, 585, l. 8, fol. 61v-62r; Agi. 

Indiferente General, 870 A; Agi. Indiferente General, 894; Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 
(incorporaciones 1685-1769), fol. 63v; Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 10, fol. 364r-382v; Ahn. 
Consejos, leg. 18.735; Ahn. Consejos, libro 737, fol. 172v-174v; Ahn. Consejos, libro 738, fol. 97r; Ahn. 
Estado, leg. 6.380-2, n. 226 y 260; Gm. 5-VIII-1760, N.º 32, p. 264; Gm. N.º 28, 12-VII-1774, p. 256; 
Gallardo, Bartolomé José, Ensayo de una Biblioteca española de libros raros y curiosos..., (n. 9996), I, p. 406; 
Bernard, Gildas, Le Secrétariat... (n. 2761), p. 228; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Casti-
lla…, (n. 1492), p. 184; Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), p. 26; 
Fernández Vega, Laura, La Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), III, p. 447.



838. Cavanilles y Mas, José (Castilla – Cámara de Castilla)

Nació en Valencia el sábado 14 de marzo de 1767 y fue bautizado al día siguiente en 
su parroquial de San Martín Obispo 10009; y murió en Madrid a las cuatro de la mañana del 
viernes 19 de enero de 1844 «víctima de una apoplegía fulminante, que le ha conducido 
al sepulcro en pocas horas» 10010.

Hijo legítimo de don José Vicente Luis Salvador Cavanilles y Llosano, nacido en Va-
lencia y bautizado en su parroquial de Santa Catalina Mártir el 27 de octubre de 1708 10011 
y muerto en 1772 10012; y de su segunda mujer doña Eulalia María Gertrudis Mas y Damiá, 
nacida en Valencia y bautizada en su parroquial de los Santos Juanes el 12 de diciembre 
de 1738 10013 y muerta en 1819 10014, quienes habían contraído matrimonio en la referida 
parroquia de los Santos Juanes de Valencia el miércoles 28 de diciembre de 1763 10015.

Sus abuelos paternos fueron don José Cavanilles, vecino de Valencia; y doña Josefa 
Llosano 10016.

Sus abuelos maternos fueron don José Mas, vecino de Valencia; y doña Jerónima Da-
miá 10017.

Previa real licencia, que le fue concedida en 1801, contrajo matrimonio en Oviedo el 1 
de octubre de 1801 con doña María Josefa del Carmen Centi Argüelles 10018, nacida en la 
ciudad de Oviedo el 14 de febrero de 1770 y bautizada dos días después en su parroquial 
de San Tirso el Real 10019, hija legítima de don Juan Francisco de Centi Miravalles, nacido 
en la parroquia de Santa María Maldonado, alias Lieres, del concejo de la Pola de Siero, y 
bautizado el 9 de julio de 1731 10020, y de doña María Josefa del Carmen Argüelles y Qui-
ñones, nacida en la parroquia de San Pedro de Peñueres en el concejo de Morcin el 27 de 
marzo de 1731 y bautizada dos días más tarde 10021.

10009  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 108, fol. 718r: «Domingo a quin-
ce de Marzo de mil Setecientos sesenta y siete; Yo el D.r Antonio Soler Vic bautizé según ritu de la S. Madre 
Yglesia a Joseph, Tomas, Antonio, Tadeo, Xavier, Juan Bautista Martir, hijo de Joseph Cavanilles Comer-
ciante y de Eulalia Mas, conj.s Abuelos Paternos: Joseph Cavanilles, y Josepha Llosano. Maternos: Joseph 
Mas, y Geronima Damia. Padrinos: el D.r Antonio Cavanilles, y Madalena Ballester. Nacio ayer = D.r Anto-
nio Soler Vic». 

10010  El corresponsal, Madrid, 21-I-1844, N.º 1.641, p. 2; El católico, Madrid, 22-I-1844, N.º 1.408, 
p. 173.

10011  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 108, fol. 720r.
10012  González Bueno, Antonio, «Reflexiones en torno a los viajes de A. J. Cavanilles por tierras de 

Valencia (1791-1793)», en Asclepio, XLVII-1, 1995, p. 140. 
10013  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 108, fol. 721r. Fue bautizada con 

los nombres de Eulalia María Gertrudis Teresa Inés Ana Josefa Luisa Bárbara Margarita Joana Francisca.
10014  González Bueno, Antonio, «Reflexiones en torno a los viajes…», (n. 10012), p. 140. 
10015  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 108, fol. 726r. Don José Cavanilles 

era viudo, de primer matrimonio, de doña María Teresa Polop; y doña Eulalia Mas era viuda, de primer 
matrimonio, de don Francisco de Aries.

10016  Ídem, fol. 720r.
10017  Ídem, fol. 721r.
10018  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 512, exp. 2.439; Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorpo-

raciones n.º 108, fol. 724r-725v.
10019  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 108, fol. 719r-719v.
10020  Ídem, fol. 722r.
10021  Ídem, fol. 723r.
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Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don José María Cavanilles Centi, jubilado en 1834 como promotor fiscal de la 
conservaduría de montes 10022.

2.º)  Don Antonio José Cavanilles Centi, nacido en La Coruña el  1 de febrero 
de 1805 y muerto en Madrid el 2 de enero de 1864, gentilhombre de cámara de doña 
Isabel II caballero gran cruz de la Orden Americana de Isabel la Católica, se graduó de 
bachiller en leyes por la Universidad de Alcalá de Henares en 1822 10023, recibido como 
abogado por los Reales Consejos en 1825 10024, incorporado en el Real e Ilustre Colegio de 
Abogados de la corte en julio de 1834 10025, individuo de la Real Academia de la Historia 
el 5 de marzo de 1847 y elegido el 26 de noviembre de 1857 académico de la de Ciencias 
Morales y Políticas 10026.

3.ª)  Doña María Dolores Cavanilles Centi 10027.
4.ª)  Doña Josefa Cavanilles Centi 10028.

Fue recibido como abogado por la Real Audiencia de Valencia el 9 de julio de 1792 10029.
Su tío, el célebre Antonio José Cavanilles y Llosano instó ante el príncipe de la Paz en 

reiteradas ocasiones para que se concediera a su sobrino alguna plaza togada, y su última 
petición fue la de 21 de febrero de 1796, en la que solicitaba que: «Quando no hubiese 
vacante podría V. E. nombrarlo supernumerario en alguna Audiencia» 10030. No pasó una 
semana antes de que viera logrado su intento, pues, sobre consulta del Consejo de Cámara 
de Castilla de 27 de febrero de 1796, se hizo merced a Cavanilles y Mas de una plaza de 
alcalde mayor de la Real Audiencia de Asturias, y prestó juramento y tomó la posesión 
el 25 de mayo de ese mismo año 10031.

Durante el tiempo que permaneció en Oviedo, por nombramiento del Superinten-
dente general de Real Hacienda de 2 de mayo de 1801, desempeñó la subdelegación de 
rentas de Oviedo en algunas ausencias del regente subdelegado, y principalmente desde 5 
de octubre de dicho año hasta 26 de mayo de 1803, y por su mérito fue recomendado por 
el ministro de Estado al de Gracia y Justicia para regencias y alcaldías de Casa y Corte 10032.

Sobre consulta de la Cámara de Castilla de 1 de septiembre de 1803, y por haberse 
excusado don José Salvador López del Pan, se le hizo merced de una plaza de alcalde ma-

10022  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.496, exp. 55.
10023  Ahn. Universidades, libro 412, fol. 53r.
10024  Ahn. Consejos, leg. 12.086, exp. 5 y 6; Ahn. Consejos, leg. 13.350, exp. 51.
10025  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 108, fol. 715r-752v.
10026  Cavanilles y Centi, Antonio y La Gasca, Mariano, Dos noticias históricas del inmortal botánico y 

sacerdote hispano valentino Don Antonio Jose Cavanilles por Antonio Cavanilles y Centi y Mariano La Gasca ; 
con anotaciones y los estudios bio bibliográficos de Cavanilles y Centi y de La Gasca, por el Dr. Eduardo Reyes 
Prósper, Madrid, Artes Gráficas Mateu, 1917.

10027  Gómez Rivero, Ricardo, «Ministros del Consejo de Castilla (1814-1820)», en Anuario de Historia 
del Derecho Español, LXXV, Madrid, 2005, p. 302.

10028  Ibídem.
10029  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, exp. 1.542, «Relaciones de méritos», Me-

morial de D. José Cavanilles, Madrid, 2-IV-1840.
10030  González Bueno, A., «Reflexiones en torno a los viajes de A. J. Cavanilles...», (n. 10012), 

pp. 139-140.
10031  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, exp. 1.542, «Relacion de los servicios de 

Don José Cavanilles», Madrid, 11-X-1814.
10032  Ibídem.
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yor de la Real Audiencia de Galicia 10033, y prestó juramento y tomó la posesión el 3 de 
noviembre de ese mismo año 10034.

Desde La Coruña, el 19 de mayo de 1804, dirigía un Memorial en el que exponía que, 
por haber muerto el 10 de mayo de 1804 su hermano, profesor y jefe del Jardín botánico, 
había quedado sin auxilios para su subsistencia y la de su familia, y pedía cuatro meses de 
licencia para pasar a Madrid a ocuparse en la testamentaría, si bien se hacía cargo de que 
acababa de salir de la audiencia su compañero Francisco Cardeña, y que habían obtenido 
licencia don Francisco Martínez Galinsoga y Francisco Díaz Bermudo. El 31 de mayo 
siguiente se le respondió que esperara a que se restituyera alguno de los ministros de la 
audiencia y que, luego, gozara de dos meses de licencia. A los pocos meses comenzó a usar 
de ella y se trasladó a la corte, y aquí, previa petición suya de 25 de agosto de 1804, se le 
prorrogó por dos meses, y el 20 de diciembre siguiente se le concedieron dos meses más de 
licencia, al cabo de los cuales regresó a La Coruña 10035.

Por real orden de 16 de junio de 1804 fue nombrado para que substituyera, en su 
ausencia, al juez de alzadas del Consulado de la Coruña, por real cédula de 11 de agosto 
de 1806 fue nombrado juez protector del voto de Santiago en el distrito de la Real Au-
diencia de Galicia, y en 24 de octubre de 1807 el capitán general, presidente de aquella 
audiencia, lo nombró juez interventor de las rentas de don Antonio María Osorio y del 
coronel don Antonio Zuazo marqués de Almeyras, y estos nombramientos fueron aprobados 
el 31 de dicho mes y 7 de noviembre siguiente 10036.

Producida la invasión de los franceses y, mientras la Junta de Galicia ejerció la sobe-
ranía, sirvió de su orden la Superintendencia general de policía, y cuando las tropas del 
intruso entraron en La Coruña, refería años más tarde, fue apresado y privado del uso y 
ejercicio de su plaza: «Que los franceses le tuvieron preso en un pontón, y después con 
centinela de vista en su casa, a donde le trasladaron por enfermo. Que el mariscal Nery ex-
pidió en veintiocho de abril de mil ochocientos nueve el decreto siguiente: «Considerando 
que el señor Cavanilles, Ministro del Tribunal Civil de La Coruña, ha dado prueba de la 
mayor parcialidad en el exercicio de sus funciones, contribuyendo a los malos tratamien-
tos que se han hecho padecer a todos los franceses durante la insurrección = consideran-
do además que dicho Ministro se ha apartado de sus deberes, repitiendo falsas noticias, 
capaces de turbar el sossiego público = decreta lo que sigue = el señor Cavanilles estará 
suspendido de sus funciones hasta que S. M. Católica haya pronunciado sobre su suerte = 
el presente decreto será comunicado al Presidente de la Audiencia y al Intendente general 
de Galicia» 10037.

Una vez recuperada la ciudad de La Coruña por el conde de Noroña, el 29 de junio 
de 1809 volvió al despacho de su oficio y al desempeño de sus comisiones y fue nombrado 
presidente de un tribunal de seguridad pública, al haber «representado el deplorable estado 
en que se hallaba su quebrantada salud, de resultas de los trabajos que había sufrido du-
rante el gobierno intruso, le relevó el marqués de la Romana de la asistencia y funciones de 

10033  Ahn. Consejos, leg. 13.496, n. 36; cfr. Gm. 30-IX-1803, N.º 79, p. 855; Fernández Vega, Laura, 
La Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), III, p. 442.

10034  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, exp. 1.542, «Carpeta 2.ª. Destinos en la 
carrera judicial».

10035  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, exp. 1.542, «Carpeta 3.º. Licencias».
10036  Ídem, «Relacion de los servicios de Don José Cavanilles», Madrid, 11-X-1814.
10037  Ibídem.
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aquel Tribunal, a fin de que pudiera restablecerse» 10038. Desde 1810 y hasta 1812 gobernó 
la sala del crimen de la audiencia de Galicia 10039.

El 18 de mayo de 1810 solicitó que se le permitiera hacer uso de la licencia que, en 
noviembre de 1808, se le había concedido para que, por término de cuatro meses, pasara 
a Valencia a restablecer su salud, y de la que no había podido gozar por la irrupción de los 
franceses, pero, por la falta de ministros en la audiencia, no se accedió. Insistió en su peti-
ción y, finalmente, logró que se le autorizara a usar de la licencia y, así, salió de La Coruña 
el 6 de junio de 1813 y pasó a Oviedo, ciudad en la que dejó a su mujer, y se puso en ca-
mino para Valencia el 11 de agosto siguiente. A su llegada «halló arruinado el patrimonio 
paterno», del que hasta ese momento había cuidado su madre, a la sazón de 82 años y, 
previa instancia suya, el 28 de septiembre de 1813 se le prorrogó la licencia por el tiempo 
que fuera necesaria para ocuparse de los bienes de su familia 10040.

En agosto de 1812, cuando se hallaba como gobernador de la sala del crimen de la 
Real Audiencia de Galicia, elevó un memorial al Consejo de Estado en solicitud de la plaza 
de regente de la Real Audiencia de Mallorca o de la de Sevilla 10041, y en septiembre del año 
siguiente solicitó que se le concediera la plaza de regente de la audiencia de Galicia 10042. A 
propuesta del Consejo de Estado de 15 de marzo de 1814 se le concedió la plaza de fiscal 
de la Audiencia territorial de Madrid, y fue nombrado el 29 de dicho mes y año, pero de 
resultas de la abolición del sistema constitucional, no llegó a tomar la posesión de este 
oficio 10043.

Una vez abolido el sistema constitucional, y restablecida la sala de alcaldes de Casa y 
Corte, Cavanilles y Mas fue destinado a una de sus plazas, de la que tomó la posesión en 
la sala el día de su restablecimiento, que fue el 2 de junio de 1814 10044.

El 18 de octubre de 1815 la Cámara de Castilla lo consultó para la vacante del Con-
sejo Real de Castilla, por muerte de don León Santos de San Pedro, que se hallaba electo 
para ella, pero el rey no se conformó con la consulta y respondió: «A ninguno de estos, y 
propóngame otros la Cámara» 10045.

Con motivo del ascenso al Consejo Real de Castilla de don Tadeo Soler, decano que 
era de la sala de alcaldes de Casa y Corte, Cavanilles y Mas entró a despachar como decano 
de ella desde el 18 de julio de 1818 y, como estaba asignado a la sala segunda, por su ca-
rácter de decano pasó a la primera 10046. Permaneció en el despacho de la sala hasta el 4 de 
noviembre de 1819, día en que se despidió de ella para ir a tomar la posesión de su plaza 
en el Consejo Real de Castilla 10047.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 1 de septiembre de 1819, en 
cuya consulta no iba incluido, fue promovido a una plaza de consejero en el Consejo Real 

10038  Ibídem.
10039  Ibídem.
10040  Ídem, «Extractos de Secretaría».
10041  Ahn. Consejos, leg. 13.554, exp. 350.
10042  Ahn. Consejos, leg. 13.558, exp. 482.
10043  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, exp. 1.542, «Carpeta 2.ª. Destinos en la 

carrera judicial».
10044  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 138r.
10045  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, exp. 1.542, «Extractos de Secretaría».
10046  Ahn. Consejos, libro 1.170, sin foliar.
10047  Ídem, sin foliar.
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de Castilla en la vacante por muerte de don Sebastián de Torres 10048. La Cámara, en todo 
caso, había justificado el no haber consultado a Cavanilles, al recordar la real resolución 
a la consulta en la que había sido propuesto en 1815: «La Camara no propone en primer 
lugar a D.n José Cavanilles, decano de la sala de Alcaldes de Casa y Corte como lo ha hecho 
varias veces por tener presente una R.l resolución de V. M. de 1815 en que habiendo sido 
consultado en primer lugar para otra plaza del Consejo no se conformó V. M. con dha 
propuesta y mandó q.e se le consultaran otros» 10049. Una vez publicada la real resolución en 
Cámara de 25 de octubre de ese mismo año 10050, se le expidió su título por real provisión 
fechada en Palacio el 31 de octubre de 1819 10051, y prestó juramento y tomó la posesión 
el 8 de noviembre de dicho año 10052.

Permaneció en el servicio de su plaza del Consejo Real de Castilla hasta que, por de-
creto de 12 de marzo de 1820, se declaró suprimido el Consejo el Consejo de Castilla, y 
quedó en calidad de cesante y sometido a clasificación, y se lo declaró comprendido en 
los términos del artículo 2.º del decreto de las Cortes de 3 de septiembre de 1820 y, en 
consecuencia, que debía gozar de treinta mil reales de vellón anuales 10053.

Por real orden de 14 de junio de 1820 fue nombrado para que se encargara de la aseso-
ría del Juzgado de la Dirección general de la Armada, pero pidió que se le eximiera de esta 
comisión y, de real orden fechada en palacio el 20 de julio de 1820, se le comunicó que el 
monarca había tenido a bien exonerarle de este encargo 10054.

Cuando, por real orden de 28 de mayo de 1823, se tuvo: «A bien mandar que el mi Con-
sejo Real, reuniéndose en su local acostumbrado, proceda a continuar en el ejercicio de sus 
funciones, interrumpidas de hecho y no de derecho en el dia nueve de Marzo de mil ocho-
cientos veinte por el pretendido Gobierno constitucional», Cavanilles y Mas fue uno de los 
ministros del Consejo que se halló presente en su reinstalación el 29 de mayo de 1823 10055.

Por real orden de 25 de julio de 1823 fue nombrado presidente de las juntas generales 
de la compañía de impresores y libreros del reino y lo fue hasta el 17 de junio de 1834, 
cuando pasó a presidir esta junta la autoridad civil local. El 27 de febrero de 1824 el gober-
nador del Consejo, presidente nato que era de la Junta de montepío de corregidores y al-
caldes mayores del reino, lo nombró vicepresidente, y desempeñó este encargo hasta el 16 
de diciembre de 1835, cuando fue reemplazado por don Juan Alonso Cavias, ministro de 
la audiencia de Madrid. En 10 de abril de 1824 le comunicó el presidente del Consejo 
Real que el rey lo había nombrado superintendente del archivo del mismo Consejo. De 
resultas de reales órdenes de 5 de mayo y 21 de octubre de 1824, fue comisionado para que 
practicara la visita del Hospicio de Madrid. El 17 de octubre de 1824 fue nombrado juez 

10048  Ahn. Estado, leg. 6.379-1, n. 48; cfr. Gómez Rivero, Ricardo, «Ministros del Consejo de Casti-
lla...», (n. 10027), p. 295.

10049  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, exp. 1.542, «Carpeta 2.ª. Destinos en la 
carrera judicial».

10050  Ahn. Estado, leg. 6.379-1, n. 48; cfr. Gómez Rivero, Ricardo, «Ministros del Consejo de Casti-
lla...», (n. 10027), p. 295.

10051  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.246, exp. 38, sin foliar.
10052  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 138r; cfr. Gómez Rivero, Ricardo, «Ministros del Consejo de 

Castilla...», (n. 10027), pp. 302-303.
10053  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.246, exp. 38.
10054  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, exp. 1.542.
10055  Real cedula de S. M. y señores del Consejo, por la cual se manda que el Consejo Real continúe por aho-

ra en su local acostumbrado en el ejercicio de sus funciones interrumpidas de hecho, y no de derecho, por el preten-
dido Gobierno constitucional, Madrid, Imprenta Real, 1823; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.556, exp. 27.
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protector de la memoria fundada en Almería por doña Micaela de la Cueva, en nombre 
y con poder de su marido don Jerónimo Briceño. Fue vocal de la Junta de Dubios, por 
nombramiento del arzobispo de Toledo, desde 20 de junio de 1825 hasta fin de 1835. Por 
real orden de 5 de junio de 1828 fue nombrado juez interventor de los estados de Aragón 
que usufructuaba la duquesa viuda de Híjar, y lo fue hasta 3 de octubre de 1834, y por otra 
de 30 de octubre de 1828 se le dio plaza de vocal de la Junta Suprema de apelaciones de 
Correos, y la sirvió hasta la ley de presupuestos de 1835. Por real orden de 19 de noviem-
bre de 1828 fue nombrado vocal de la Junta Suprema del Real Patrimonio, y sirvió hasta 
el 12 de marzo de 1834 y, además, en este tiempo fue director de la Universidad literaria 
de Oviedo y encargado de la construcción del cementerio de los obispados de Cartagena, 
Osuna y Segovia 10056.

Por real decreto de 27 de julio de 1833 se le concedieron los honores del Consejo de 
Cámara de Castilla, y despachó en su plaza del Consejo Real hasta su supresión el 9 de 
abril de 1834, por lo que nuevamente quedó en carácter de cesante y, sometido a clasifica-
ción, se le abonaron treinta y seis años, cinco meses y siete días de servicios 10057.

Después de su jubilación, Cavanilles y Más permaneció en Madrid y aquí, el 6 de 
marzo de 1839, expuso al ministerio de Gracia y Justicia que, «no pudiendo residir en esta 
corte por el retraso en el cobro de sus sueldos», tenía pensado para al consejo de Siero, en 
Asturias, para desde allí acudir a tomar las aguas de Baguères en Francia, y luego trasla-
darse a Bayona, en compañía de una hija soltera suya, «a diligencias propias», para todo lo 
cual solicitaba que se le concediera licencia para residir durante seis meses en el extranjero. 
Antes de resolver, se pidió informe al jefe político, y éste lo emitió el 26 de mayo de 1829, 
para advertir: «[Q]ue la conducta moral de este interesado es buena y que a pesar de que 
las pocas relaciones que tiene son con personas notoriamente carlistas, sin embargo, en 
concepto del jefe político V. M. podría acceder a su solicitud con tal de que dejase antes 
de obtener el pasaporte dos personas de conocido arraigo y adhesión a las actuales cir-
cunstancias que respondan de la conducta política que observe durante su permanencia 
en el extranjero». El 31 de mayo siguiente se le concedió la licencia, pero con calidad de 
presentarse ante los cónsules de España, allí donde se trasladara 10058.

En abril de 1840 ya había regresado a la villa y corte, y aquí permaneció hasta su 
muerte 10059.

Cea Bermúdez, Francisco de Paula de la, vide Zea Bermúdez, Francisco de Paula de la

10056  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, exp. 1.542, «Relaciones de méritos», Me-
morial de D. José Cavanilles, Madrid, 2-IV-1840.

10057  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.556, exp. 27.
10058  Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, exp. 1.542, «Licencias».
10059  Ahicam. Serie de incorporaciones, libro de incorporaciones n.º 108, fol. 715r-752v; Ahn. Conse-

jos, leg. 12.086, exp. 5 y 6; Ahn. Consejos, leg. 13.350, exp. 51; Ahn. Consejos, leg. 13.496, n. 36; Ahn. 
Consejos, leg. 13.554, exp. 350; Ahn. Consejos, leg. 13.558, exp. 482; Ahn. Consejos, libro 1.170, 
fol. 138r; Ahn. Estado, leg. 6.379-1, n. 48; Ahn. Universidades, libro 412, fol. 53r; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, 
leg. 512, exp. 2.439; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.246, exp. 38; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.496, 
exp. 55; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 1.556, exp. 27; Ahn. Fc-M.º-Justicia, Magistrados y Jueces, leg. 4.328, 
exp. 1.542; Gm. 30-IX-1803, N.º 79, p. 855; El corresponsal, Madrid, 21-I-1844, N.º 1.641, p. 2; El católi-
co, Madrid, 22-I-1844, N.º 1.408, p. 173; Real cedula de S. M. y señores del Consejo..., (n. 10055); Cavani-
lles y Centi, Antonio y La Gasca, Mariano, Dos noticias históricas..., (n. 10026); González Bueno, An-
tonio, «Reflexiones en torno a los viajes de A. J. Cavanilles...», (n. 10012), pp. 139-140; Fernández Vega, 
Laura, La Real Audiencia de Galicia…, (n. 1064), III, p. 442; Gómez Rivero, Ricardo, «Ministros del 
Consejo de Castilla...», (n. 10027), pp. 295, 302-303.



839. Cebrián de Pedro, Juan (Estado)

Nació en el pueblo de Perales, comunidad de Teruel en el reino de Aragón, el 24 de 
octubre de 1585 10060; y murió en el lugar de Juslibol, distante a poco menos de una legua 
de Zaragoza, el 27 de diciembre de 1662, y su cuerpo cadáver, salvo su corazón que fue 
llevado a la parroquial de su pueblo natal, fue sepultado en el convento de las madres ca-
puchinas de la ciudad de Zaragoza, en su capilla mayor al lado del Evangelio 10061.

Hijo legítimo de don Juan Cebrián y Andrés, nacido en el lugar de Cella en la comu-
nidad de Teruel, que obtuvo privilegio de noble para sí y sus descendientes en 1628; y de 
doña Leonor de Pedro, quienes habían contraído matrimonio en la villa de Aliaga 10062.

Sus abuelos paternos fueron don Gil Cebrián y Marco; y doña Ana de Andrés, quienes 
habían contraído matrimonio en el lugar de Cella, de la ya dicha comunidad de Teruel 10063.

A muy temprana edad profesó en el convento de Nuestra Señora del Olivar, en el reino 
de Aragón, de religiosos de la Orden de la Merced 10064.

Pasó al convento de su Orden de la ciudad de Logroño y en él: «[O]yó tres a.ºs de 
Artes, Sumulas, Logica y ph.ª, oydos en la mayor parte desde tres a.ºs que fueron de seis-
cientos y seis en siete, siete en ocho y ocho en nueve, comenzados cada año por Sep.e y 
acabados por San Ju.º», los que probó en la Universidad de Salamanca en 30 de marzo 
de 1613 10065. En 1609 pasó a la Universidad de Alcalá de Henares, y en ella oyó tres años 
los cursos de teología, que probó en la Universidad de Salamanca el 30 de marzo de 1613: 
«Fray Ju.º Cebrian de la orden de la Md. tiene las artes en este registro 97 = y provo aver 
cursado en la Universidad de Alcala de Henares tres Cursos de Sentencias oydos en la ma-
yor parte de tres años que fueron de seiscientos y nueve en diez, diez en once, y once en 
doce, comenzando cada uno en San Lucas y acabando por fin de Abril» 10066.

Fue calificador de la Suprema, prior del convento de Santa Eulalia de Barcelona, y al 
cabo de tres años fue elegido provincial de Aragón, y en el capítulo celebrado en Toledo 
el 23 de mayo de 1627 fue elegido general de la Orden en lugar de fray Gaspar Prieto, 
que pasaba al obispado de Alguer. En el año siguiente fue sorteado diputado del reino de 
Valencia, a que concurrió como señor de las baronías de Algar y Escales 10067. 

El 5 de septiembre de 1633 fue preconizado obispo de Albarracín, para ocupar la va-
cante del fallecido don Jerónimo de Lanuza 10068.

10060  Eixarch Santapau, Manuel, Los obispos de Teruel. Apuntes biográficos, Teruel, Imprenta de A. Ma-
llén, 1893, p. 59.

10061  Zaragoza, Lamberto de, Teatro histórico de las Iglesias del Reyno de Aragón, IV, Pamplona, Impren-
ta de la viuda de don Joseph Miguel de Ezquerro, 1785, fol. 140.

10062  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/305, fol. 1r; Barón de La Linde, «Los Cebrián», en 
Linajes de Aragón, IV, Huesca, Establecimiento Tipográfico de Leandro Pérez, 1913, p. 186.

10063  Ibídem.
10064  Zaragoza, Lamberto de, Teatro histórico…, (n. 10061), IV, fol. 134.
10065  Au-Salamanca, libro 603, fol. 97r.
10066  Ídem, fol. 6v.
10067  Zaragoza, Lamberto de, Teatro histórico…, (n. 10061), IV, fol. 134; Barón de La Linde, «Los 

Cebrián», (n. 10062), p. 187.
10068  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 511), IV, p. 74; Barrio 

Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 417.



1128	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

Fue promovido al obispado de Teruel, en la vacante de don Pedro de Apaolaza que había 
pasado al arzobispado de Zaragoza, y se le despacharon sus bulas el 9 de julio de 1635 10069, 
y entró en su sede y tomó la posesión de su silla el 6 de octubre de ese mismo año 10070.

En 1642 pasó a Zaragoza a la junta de los brazos del reino, y ahí se hallaba cuando se 
le concedió el arzobispado de Zaragoza, en la vacante por muerte del ya citado arzobispo 
Apaolaza, y se le despacharon sus bulas el 18 de abril de 1644 10071. En el tiempo que rigió 
su archidiócesis, fundó el Colegio de San Pedro Nolasco de Zaragoza, y nombró por pa-
tronos de él a los condes de Fuenclara 10072.

Don Felipe IV le hizo consejero de su Consejo de Estado 10073. Su nombramiento debió 
ocurrir a mediados de octubre de 1648, pues el día 28 de aquel mes y año el regente del 
Consejo Supremo de Aragón, don Matías de Bayetola y Cavanillas, escribía a la Diputa-
ción del reino de Aragón para darle cuenta que el arzobispo de Zaragoza, fray Juan Ce-
brián, había sido nombrado del Consejo de Estado 10074, y el 2 de noviembre de ese mismo 
año, don Francisco de Melo escribía desde Monzalbarba a la referida Diputación, para 
felicitar a sus diputados por el nombramiento de fray Juan Cebrián 10075.

Fue nombrado virrey y capitán general de Aragón, destinos de los que tomó la pose-
sión el 23 de agosto de 1658 10076.

Se mantuvo en la silla arzobispal de Zaragoza hasta su muerte, tras la cual se concedió 
su vacante a don Francisco Gamboa, obispo que era de Coria 10077.

10069  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 511), IV, p. 331; Barrio 
Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 452.

10070  Eixarch Santapau, Manuel, Los obispos de Teruel..., (n. 10060), p. 61.
10071  Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholica medii et recentioris aevi..., (n. 511), IV, p. 126; Barrio 

Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), p. 458.
10072  Barón de La Linde, «Los Cebrián», (n. 10062), p. 188.
10073  Bhscv. Ms. 174, fol. 207r; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históricas…, (n. 186), fol. 235; 

Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España…, (n. 186), IV, fol. 98; Zaragoza, 
Lamberto de, Teatro histórico…, (n. 10061), IV, fol. 136; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, 
(n. 186), p. 379.

10074  San Vicente, Ángel y Crosby, James O., «Más datos para la historia de Aragón: Dos índices de 
otras 2.788 cartas de los siglos XVI y XVII, casi todas inéditas», en Jerónimo Zurita. Cuadernos de Histo-
ria, 21-22, Zaragoza, 1971, p. 146.

10075  Ibídem.
10076  Zaragoza, Lamberto de, Teatro histórico…, (n. 10061), IV, fol. 137.
10077  Au-Salamanca, libro 603, fol. 6v, 97r; Bhscv. Ms. 174, fol. 207r; Salazar y Castro, Luis de, 

Advertencias históricas…, (n. 186), fol. 235; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de Es-
paña…, (n. 186), IV, fol. 98; Zaragoza, Lamberto de, Teatro histórico…, (n. 10061), IV, fol. 136; Eixarch 
Santapau, Manuel, Los obispos de Teruel..., (n. 10060), pp. 59-64; Gauchat, Patritium, Hierarchia Catholi-
ca medii et recentioris aevi..., (n. 511), IV, pp. 74, 126, 331; Barón de La Linde, «Los Cebrián», (n. 10062), 
pp. 185-189; San Vicente, Ángel y Crosby, James O., «Más datos para la historia de Aragón…», (n. 10074), 
p. 146; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), p. 379; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real 
Patronato y los obispos españoles…, (n. 490), pp. 417, 452, 458.



840. Cebrián y Agustín, Pedro. Conde de Fuenclara (V) (Hacienda)

Nació en Luceni, reino de Aragón, y fue bautizado el 30 de abril de 1687 10078; y murió 
en Madrid el 6 de agosto de 1752 10079.

Hijo legítimo de don José Pedro Luis Cebrián y Alagón, nacido en Zaragoza y bau-
tizado el 22 de febrero de 1657, y muerto ahí mismo bajo testamento cerrado que había 
otorgado ante el escribano Juan Francisco Sánchez Castellar el  5 de agosto de 1726 y 
abierto el 6 de noviembre de ese mismo año 10080, conde de Fuenclara (IV), señor de Traella 
y Alcamin, en 1679 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcánta-
ra 10081, luego de enviudar se ordenó sacerdote y fue arcediano de Aliaga, dignidad de la 
catedral de Zaragoza el 23 de julio de 1701; y de doña Lorenza Agustín y Marcilla, nacida 
en Zaragoza y bautizada el 10 de agosto de 1663 y muerta en su palacio de Zaragoza el 5 
de octubre de 1691, quienes habían contraído matrimonio en Zaragoza el 28 de agosto 
de 1678, bajo capitulaciones que habían pasado ante Francisco Sánchez del Castellar en 
ese mismo día 10082.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Francisco Cebrián y Gómez, nacido en la vi-
lla de Perales, comunidad de Teruel en el reino de Aragón, y bautizado el 6 de octubre 
de 1618, y muerto bajo testamento cerrado que había otorgado ante José Sánchez del 
Castellar en 1677 y abierto el 28 de junio de ese mismo año 10083, señor de los estados de 
Traella y Alcamin con el vínculo de Aliaga, en 1639 se le hizo merced de un hábito de 
caballero de la Orden de Santiago 10084 y fue comendador de la Puebla de Extremadura 
en la Orden de Alcántara, virrey de Mallorca; y de doña Ana María de Alagón, nacida en 
Madrid y muerta el 5 de diciembre de 1702 bajo poder para testar que había otorgado ante 
el escribano Pedro de Ezquerra el 2 de diciembre de 1702, condesa de Fuenclara (III) 10085.

Sus abuelos maternos fueron don Gaspar Agustín, nacido en Zaragoza y bautizado 
el 22 de abril de 1613; y de doña María Victoria Martín de Marcilla, nacida en Victoria y 
bautizada el 14 de julio de 1638 y muerta bajo testamento que había otorgado ante José 
Sánchez de Castellar el 18 de enero de 1696, quienes habían contraído matrimonio el 18 
de diciembre de 1658 10086.

Sucedió a su padre en los títulos y estados de su casa y, así, fue conde de Fuenclara (V), 
se le concedió la grandeza de España de segunda clase y se le expidió el real despacho el 13 
de agosto de 1731 10087, y se cubrió en Sevilla el 19 de noviembre de ese mismo año, y fue 
su padrino el duque de Bournonville 10088. Por real cédula de 12 de mayo de 1724 se le había 

10078  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara..., (n. 1602), I, p. 141.
10079  Gm. 15-VIII-1752, N.º 33, p. 268.
10080  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara..., (n. 1602), I, p. 141.
10081  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 335.
10082  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara..., (n. 1602), I, p. 141; Fanto-

ni y Benedí, Rafael de, «La milicia, fuente de nobleza: Títulos y grandezas de España concedidos al estamen-
to militar por Felipe V y Fernando VI», en Emblemata, XII, Zaragoza, 2006, p. 154; Barón de La Linde, 
«Los Cebrián», (n. 10062), p. 191.

10083  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara..., (n. 1602), I, p. 141.
10084  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.847; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.159.
10085  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara..., (n. 1602), I, p. 141.
10086  Ídem, I, pp. 141-142.
10087  Ahn. Consejos, leg. 8.977, Año 1731, exp. 751; Ahn. Consejos, leg. 4.491, Año 1730, exp. 82; 

Ahn. Consejos, libro 2.757, fol. 175r; cfr. Gm. 30-I-1731, N.º 5, p. 20.
10088  Gm. 11-XII-1731, N.º 50, p. 200.
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merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara y sus pruebas se aprobaron 
tres años más tarde 10089, y fue su comendador de la Puebla, y caballero de la Real Orden de 
san Genaro 10090. Por real decreto fechado en El Pardo el 8 de enero 1738 don Felipe V le 
concedió la Insigne Orden del Toisón de Oro 10091.

Contrajo matrimonio el 20 de septiembre de 1716 con doña María Teresa Patiño y 
Attendolo, nacida en Milán el 2 de enero de 1696 10092. Era hija legítima de don Baltasar 
de Patiño y Rosales, nacido en Milán en 1672 y muerto en París en 1733, marqués de 
Castelar (I), caballero de la Orden de Santiago y su comendador de Alange, veedor ge-
neral del Ejército de Milán, del Consejo de Guerra de don Felipe V en 1705, secretario 
de Estado y del Despacho Universal de Guerra, embajador ante la corte de Francia, y de 
doña Hipólita Cornelia Blanca Clara Francisca María Attendolo Bolognino 10093, nacida 
en Milán el 16 de octubre de 1676 y bautizada cuatro días después en su parroquial de 
San Juan 10094 y muerta bajo testamento que había otorgado en Madrid ante el escribano 
Bernardo Baygorri el 20 de marzo de 1735 10095.

Hija única y legítima suya fue:
1.ª)  Doña María Hipólita Cebrián y Patiño, nacida en Zaragoza el 27 de octubre 

de 1718, sucedió a su padre como condesa de Fuenclara (VI) 10096. Contrajo matrimonio en 
Madrid el 26 de febrero de 1737 con don Antonio Félix de Silva Signe, nacido en Villarru-
bia de los Ojos de Guadiana el 24 de mayo de 1716, duque de Aremberg, grande de España 
en 1752, caballero gran cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, de la 
Orden de San Genaro, gentilhombre de cámara del rey con ejercicio, y mayordomo mayor 
del infante don Luis 10097.

Por real decreto fechado en San Lorenzo a 12 de noviembre de 1725, en atención a los 
servicios de su suegro, el marqués de Castelar, y «a la satisfacion con que los está continuan-
do a mis R.s p.s en el ex.º de S.rio de estado y del Desp.º de la Guerra», a los suyos propios 
y «a los de su casa y a lo que ésta ha sacrificado por mi servicio con ocasion de la Guerra», 
don Felipe V le hizo merced de una plaza supernumeraria de capa y espada del Consejo 
de Hacienda con goce y, una vez dado el «cúmplase» en Cámara de 14 de noviembre si-
guiente 10098, se le despachó su título por real provisión fechada en San Lorenzo el 25 de 
noviembre de 1725 10099.

Despachó en su plaza del Consejo de Hacienda hasta el año de 1732, que es el último 
en que fue incluido como tal consejero en la Guía de Forasteros. Al cabo de poco tiempo, 

10089  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 334; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.496; cfr. Cade-
nas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara..., (n. 1602), I, pp. 141-142.

10090  Gm. 15-VIII-1752, N.º 33, p. 268.
10091  Ahn. Estado, leg. 7.663, exp. 55; Ahn. Estado, leg. 7.684, exp. 43; cfr. Gm. 14-I-1738, N.º 2, 

p. 8; Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson…, (n. 100), Parte I.ª, I, pp. 513-
514.

10092  Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson…, (n. 100), Parte I.ª, I, 
p. 514; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara…, (n. 6667), II, p. 245.

10093  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.148, fol. 75r-75v.
10094  Ídem, fol. 74r.
10095  Ídem, fol. 55v-58v.
10096  Ahn. Consejos, leg. 11.752, Año 1752, exp. 1.
10097  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.148; Ramos, Antonio, Description genealogica de la 

Casa de Aguayo..., (n. 3183), fol. 374; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara…, 
(n. 6667), II, p. 245.

10098  Ahn. Estado, leg. 6.400-2, n. 4.
10099  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 168v-169v.
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el 3 de febrero de 1734 fue nombrado embajador ordinario en Venecia, ciudad en la que 
entró el 12 de abril de ese mismo año, y la abandonó el 6 de febrero de 1737 para ir a 
hacer cargo de su nuevo destino, que era el de embajador extraordinario ante el empera-
dor, y para el que había sido nombrado 21 de febrero de 1736 10100. Durante su estancia 
en Venecia, por el mes de noviembre de 1736 había entregado al embajador imperial los 
nuevos actos de cesión de la Toscana 10101. El último día de febrero de 1737 fue recibido 
en audiencia particular por el emperador, «que duró más de dos horas» 10102. En enero 
de 1738 se le confió la misión de ir a buscar a la princesa María Amalia, prometida del 
rey de las Dos Sicilias, la que esperaba en Dresde el arribo del conde de Fuenclara (V) en 
ese enero de 1738 10103, y éste dejó la corte imperial para dirigirse a Dresde el 19 de febre-
ro siguiente 10104 y arribó a ella ocho días más tarde 10105. El 9 de marzo de 1738 tuvo en 
Dresde su segunda audiencia con el rey de Polonia 10106, y en los días sucesivos tuvo otras 
varias como diversos ministros polacos 10107. El conde de Fuenclara (V) el 7 de mayo de 1738 
hizo su entrada pública en la corte de Dresde, y había partido de la aldea de Grune que 
distaba un cuarto de legua, a la cinco de la tarde del día siguiente, «que era la hora señalada 
para la Audiencia, en que havia de pedir la Real Esposa para S. M. de las dos Sicilias, vino 
a buscarle el Conde de Frise», y a continuación se verificó el acto de pedida, y en el día 
siguiente, 9 de mayo de 1738, representado el rey de las dos Sicilias por el príncipe real y 
electoral, y con las bendiciones del nuncio apostólico monseñor Pauluci asistido por tres 
obispos polacos, se celebró el desposorio 10108. 

El conde de Fuenclara (V) dejó Dresde el 13 de mayo de 1738 en compañía de la reina, y 
se dirigió al reino de Nápoles, donde les esperaba el rey de las Dos Sicilias en Portella. El 2 
de junio de 1738 fue nombrado encargado de negocios en Nápoles y el 20 de noviembre 
siguiente fue destinado como embajador extraordinario ante el rey de Nápoles, y el 20 de 
octubre de 1739 fue nombrado mayordomo mayor del infante don Felipe 10109.

Regresó a los reinos de España el conde de Fuenclara (V) en 1740 y entró en Madrid 
el 29 de julio de aquel año, y dos días después comenzó a desempeñar sus funciones como 
mayordomo mayor del príncipe don Felipe 10110.

Fue nombrado virrey, gobernador y capitán general de la Nueva España, con la pre-
sidencia de la Real Audiencia de Méjico, y se le dieron sus despachos el  2 de febrero 
de 1742. Embarcó rumbo a su nuevo destino en el puerto francés de Rochefort el 15 de 
julio de ese mismo año y, después de cincuenta y tres días de navegación tocó puerto en 
Guarico, desde donde se dirigió al puerto de Veracruz, en el que entró el y de octubre 
siguiente, y cuatro días después salió rumbo a la ciudad de Méjico, en la que entró el 3 de 
noviembre y prestó juramento y tomó la posesión de sus oficios 10111. Los sirvió hasta que, 

10100  Gm. 12-III-1737, N.º 11, p. 43; Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., 
(n. 81), p. 227.

10101  Gm. 11-XII-1736, N.º 50, p. 207.
10102  Gm. 2-IV-1737, N.º 14, p. 53.
10103  Gm. 18-II-1738, N.º 7, p. 26.
10104  Gm. 25-III-1738, N.º 12, p. 45.
10105  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 227.
10106  Gm. 15-IV-1738, N.º 15, p. 58.
10107  Gm. 29-IV-1738, N.º 17, p. 66.
10108  Gm. 3-VI-1738, N.º 22, pp. 86-89.
10109  Ozanam, Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), p. 227.
10110  Ibídem.
10111  Rivera, Manuel, Los gobernantes de México..., (n. 9980), p. 355.
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después de que le fuera concedida la real licencia, entregó el mando a su sucesor don Juan 
Francisco de Güemes y Horcasitas en julio de 1746 10112.

Regresó de inmediato a los reinos de España, y tocó puerto en Luarca el 18 de julio 
de 1747, y se trasladó a la villa y corte, sin que volviera a servir su antigua plaza en el Con-
sejo de Hacienda 10113.

10112  Ídem, pp. 355-363; Sobre su virreinato, vide Sarrablo Aguareles, Eugenio, El conde de Fuencla-
ra, embajador y virrey de Nueva España (1687-1752), Sevilla, Escuela de Estudios Hispano Americanos, 1955-
1966, 2 vols.; Castillo Espinosa, Sergio, Don Pedro Cebrián y Agustín V conde de Fuenclara, virrey de 
Nueva España, Zaragoza, Institución Fernando el católico, 1995.

10113  Ahn. Consejos, leg. 4.491, Año 1730, exp. 82; Ahn. Consejos, leg. 8.977, Año 1731, exp. 751; 
Ahn. Consejos, libro 735, fol. 168v-169v; Ahn. Consejos, libro 2.757, fol. 175r; Ahn. Estado, leg. 6.400-
2, n. 4; Ahn. Estado, leg. 7.663, exp. 55; Ahn. Consejos, leg. 11.752, Año 1752, exp. 1; Ahn. Estado, 
leg. 7.684, exp. 43; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 334; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, 
exp. 335; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 1.148; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.847; 
Ahn. Órdenes-Expedientillos, 2.159; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.496; Gm. 30-I-1731, N.º 5, p. 20; 
Gm. 11-XII-1731, N.º 50, p. 200; Gm. 11-XII-1736, N.º 50, p. 207; Gm. 12-III-1737, N.º 11, p. 43; 
Gm. 2-IV-1737, N.º 14, p. 53; Gm. 14-I-1738, N.º 2, p. 8; Gm. 18-II-1738, N.º 7, p. 26; Gm. 25-III-
1738, N.º 12, p. 45; Gm. 15-IV-1738, N.º 15, p. 58; Gm. 29-IV-1738, N.º 17, p. 66; Gm. 3-VI-1738, 
N.º 22, pp. 86-89; Gm. 15-VIII-1752, N.º 33, p. 268; Ramos, Antonio, Description genealogica de la Casa 
de Aguayo..., (n. 3183), fol. 374; Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson…, 
(n. 100), Parte I.ª, I, pp. 513-514; Barón de La Linde, «Los Cebrián», (n. 10062), p. 191; Rivera, Ma-
nuel, Los gobernantes de México..., (n. 9980), pp. 355-363; Sarrablo Aguareles, Eugenio, El conde de 
Fuenclara..., (n. 10112); Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara..., (n. 1602), I, 
pp. 141-142; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Alcántara…, (n. 6667), II, p. 245; 
Castillo Espinosa, Sergio, Don Pedro Cebrián y Agustín V conde de Fuenclara..., (n. 10112); Ozanam, 
Didier y Ozanam, Denise, Les diplomates espagnols..., (n. 81), pp. 227-228; Fantoni y Benedí, Rafael de, 
«La milicia, fuente de nobleza. Títulos y grandezas de España...», (n. 10082), p. 154.



841. Cehegín Vélez, Cristóbal Nicolás Francisco de (Órdenes)

Nació en Jaén el 6 de diciembre de 1698 y fue bautizado de socorro, y oleado, crisma-
do y exorcizado en el Sagrario de su catedral el 15 de diciembre de 1698 10114; y murió en 
Madrid, sin descendencia, el 16 de junio de 1760 10115, bajo poder para testar que había 
otorgado en Granada, ante el escribano Melchor de León, el 15 de marzo de 1734, y su 
cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de San Sebastián de la villa y corte 10116.

Hijo legítimo y único de don Juan Manuel de Cehegín y Velázquez, nacido en la 
villa de Cazorla y bautizado en su parroquial de Santa María la Mayor el  19 de julio 
de 1646 10117, muerto intestado en Jaén el 6 de septiembre de 1705 y sepultado su cuerpo 
cadáver el día siguiente en el convento de San Francisco 10118, puesto en padrones como hi-
jodalgo entre 1680 a 1701; y de doña María Teresa Tadea Vélez y Mendoza, nacida en Jaén 
el 28 de octubre de 1662 y bautizada en su parroquial de San Ildefonso el 27 de noviembre 
de 1662 10119, quienes habían contraído matrimonio, bajo capitulaciones matrimoniales 
que habían pasado en Jaén, ante el escribano Francisco Cobo Mogollón, el 5 de agosto 
de 1697 10120, en la parroquia de San Ildefonso de la ciudad de Jaén ese mismo 5 de agosto 
de 1697 10121. Don Juan Manuel era hermano entero de don Cristóbal de Cehegín Godí-
nez y Velázquez, muerto bajo testamento que había otorgado en Jaén, ante el escribano 
público Juan Francisco García de Mora, el 12 de julio de 1711, recibido por colegial del 
Colegio Mayor de Cuenca de la Universidad de Salamanca, clérigo presbítero, canónigo 
magistral de la catedral de Jaén 10122.

Sus abuelos paternos fueron don Cristóbal de Cehegín y Godínez, nacido en Cazorla 
y bautizado en su parroquial de Santa María el 24 de noviembre de 1616 10123, muerto bajo 
poder para testar que recíprocamente otorgó con su mujer en Córdoba, ante el escribano 
Andrés Tercero de Rojas, el 17 de julio de 1690 10124, alcalde de Cazorla en 1674 y su re-
gidor en 1676; y doña María Velázquez de Salazar, nacida en Ocaña y bautizada el 18 de 
agosto de 1615 10125.

10114  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.848, fol. 26r: «En Jaen a quince dias del mes de Di-
ciembre de mil y seiscientos y nobenta y ocho años Yo el Doctor D.n Christobal de Zehexin Godinez Cang.o 
Mag.l de esta S.ta Yglesia Cathedral de dha Ciud.d con licencia del L.do D.n Antonio de Ulloa y Salto Cura del 
Sagrario de ella puse oleo y Chrisma y exorcice a un Niño hixo de D.n Juan Manuel de Zehexin Godinez y 
Velazquez, y de D.ª Maria Theresa de Mendoza y Berrio su legitima muger Vecinos de esta Parroquia al qual 
avia bautizado en caso de necesidad el L.do fran.co Bailen de la fuente Presbitero, le puse por nombre Chris-
tobal Nicolas fran.co, nacio a seis de este presente mes, fue su comadre nombrada por dhos sus Padres D.ª 
Cathalina Velez Anaia y Mendoza tia del bautizado, de todo lo qual doi fee y lo firme = D.n Christobal Ze-
hexin y Godinez = D.n Antonio de Ulloa y Salto»; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden 
de Santiago..., (n. 2054), IV, p. 275.

10115  Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 209; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario 
madrileño…», (n. 4780), p. 773.

10116  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 4780), p. 773.
10117  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.848, fol. 77r.
10118  Ídem, fol. 27v-28v.
10119  Ídem, fol. 31v-32r [duplicado].
10120  Ídem, fol. 43v-46r.
10121  Ídem, fol. 31v-33r.
10122  Ídem, fol. 37v-38v.
10123  Ídem, fol. 77v-78r.
10124  Ídem, fol. 92r-95v.
10125  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago..., (n. 2054), IV, p. 275.
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Sus abuelos maternos fueron don Manuel Vélez Anaya de Mendoza, nacido en Jaén 
y bautizado en su parroquial de San Ildefonso el 4 de febrero de 1622 10126 y muerto bajo 
testamento que había otorgado ahí mismo, ante el escribano Juan Francisco Peral de Toro, 
el 24 de noviembre de 1692 10127, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden 
de Alcántara en 1654, veinticuatro perpetuo de Jaén; y doña Ana María Berrío y Mesía, 
nacida en Jaén y bautizada en el Sagrario de su catedral el 7 de diciembre de 1629 10128, y 
muerta ahí mismo y su cuerpo cadáver enterrado en su parroquial de San Ildefonso el 27 
de enero de 1664 10129, quienes habían contraído matrimonio en la parroquia de San An-
drés de la ciudad de Jaén el miércoles 2 de febrero de 1650 10130.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Francisco de Cehegín y Godínez, nacido 
en Cazorla y muerto bajo testamento que había otorgado ahí mismo, ante el escribano 
Gaspar Martínez de los Reyes, el 5 de agosto de 1649 10131, depositario general con voz y 
voto de regidor en el ayuntamiento de la villa de Cazorla; y doña Catalina de Torres y Mo-
lina, muerta bajo testamento que había otorgado en la villa de Cazorla, ante el escribano 
Alonso Fernández de Bustos, el 10 de marzo de 1644 10132.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan Velázquez Melgarejo; y doña Ana 
María de Salazar, quienes habían contraído matrimonio en Ocaña el 2 de abril de 1614 10133.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Alonso Velázquez de Anaya y Mendoza, 
muerto bajo testamento cerrado que había otorgado en Jaén el 11 de octubre de 1660 10134, 
se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1624, veinticuatro 
de Jaén; y doña Catalina Vélez de Mendoza y Zambrana, nacida en Jaén y bautizada en su 
parroquial de San Ildefonso el lunes 15 de enero de 1590 10135.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Fernando Nicolás de Berrío y Mesía, 
nacido en Jaén y bautizado en el Sagrario de su catedral el 8 de junio de 1596 10136, y muer-
to bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano público Antonio de 
Medina el 22 de abril de 1636 10137; y doña Juana Mesía Serrano 10138.

Con ocasión de su nombramiento como oidor del Consejo Real de las Órdenes 
en 1760, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 10139.

Previa licencia, concedida en 1760, contrajo matrimonio con doña María Josefa de 
Abaunza Merino Carmenati y Rojas, nacida en Granada 10140, muerta en Madrid el  12 
de febrero de 1776, bajo testamento que había otorgado aquí mismo, ante el escribano 

10126  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.848, fol. 33v.
10127  Ídem, fol. 39r-40v.
10128  Ídem, fol. 26v-27r.
10129  Ídem, fol. 32v [duplicado].
10130  Ídem, fol. 30r-30v.
10131  Ídem, fol. 80v-81v.
10132  Ídem, fol. 79v-80r.
10133  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago..., (n. 2054), IV, p. 276.
10134  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.848, fol. 41r-43v.
10135  Ídem, fol. 33r. Era hija legítima de don Gaspar Vélez de Mendoza y de doña Mayor Zambrana.
10136  Ídem, fol. 33r [duplicado]. Era hijo legítimo de don Cristóbal de Berrío y de doña María de Ana-

ya.
10137  Ídem, fol. 36r-37r.
10138  Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago..., (n. 2054), IV, p. 276.
10139  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.848; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.806; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos, 17.739; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago..., 
(n. 2054), IV, pp. 275-276.

10140  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 9.979.
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Manuel Bernabé Odón, el 5 de octubre de 1773, y su cuerpo cadáver fue sepultado en la 
parroquial de los Santos Justo y Pastor 10141. Doña María Josefa aportó en dote la plaza de 
juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla 10142.

Obtuvo beca en el Colegio Imperial de San Miguel de Granada y, una vez graduado de 
bachiller, fue recibido como abogado por los Reales Consejos en 1719 10143.

En la ciudad de Jaén sirvió la fiscalía de la real justicia en las causas y dependencias 
que se le encargaron y defendió a los pobres en los pleitos en todos los tribunales de dicha 
ciudad y su reino. Allí también sirvió la asesoría de la Superintendencia de la Renta del 
Tabaco en el tiempo de 5 años que se mantuvo en dicha ciudad 10144.

Por merced dotal, se le concedió una plaza de juez de la Audiencia de los Grados de 
Sevilla, en lugar de don Saturnino Daoiz que pasaba a una alcaldía de Casa y Corte, y se le 
despachó su título por real provisión fechada en Buen Retiro el 13 de junio de 1724 10145. 
Prestó juramento y tomó la posesión en ese mismo año y, mientras permaneció en Sevilla, 
sirvió la subdelegación del duque de Jovenazo, caballerizo mayor de la reina, en las depen-
dencias de su caballeriza, fue nombrado asesor de la ciudad y sirvió la alcaldía mayor de 
sacas en Sevilla y su reinado, se desempeñó, igualmente, como asesor del marqués de Santa 
Cruz de Marcenado y vizconde del Puerto, mariscal de campo y gobernador que era de la 
plaza de Ceuta 10146.

Fue promovido a una plaza de alcalde del crimen en la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada, en lugar de don José de Cisneros que pasaba a otra de oidor en el mismo 
tribunal, y se le despachó su título por real provisión fechada en Sevilla el 14 de mayo 
de 1732 10147. En su título se advertía que: «[H]aveis de preceder en la antigüedad a D.n 
Nicolás Antonio Guerrero a quien he conferido una Plaza de Alcalde del Crimen de la 
misma Chanz.ria aunque este tome la posesion antes que Vos» 10148. Prestó juramento y 
tomó la posesión el 9 de junio de ese mismo año de 1732 10149.

En 1733 se le despachó real cédula de nombramiento de juez administrador y visita-
dor general de las minas, minerales y tesoros de la ciudad de Granada y su reino. Por real 
provisión del Consejo Real de Castilla de 20 de noviembre de 1738 se le cometió el cono-
cimiento de todos los negocios pertenecientes a la recaudación de las alcabalas de las villas 
y lugares de Guadahortuna, Moclín, Atarfe, Pinos Puente, Cortijo de Bucor y demás de 
su partido. Por real cédula de 11 de junio de 1739 fue nombrado juez privativo para el co-
nocimiento y venta de todas las tierras baldías del reino de Granada; y como más antiguo 

10141  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1945), p. 535.
10142  Arias de Saavedra Alías, Inmaculada, «Los jueces de grados de la Audiencia de Sevilla en el siglo 

XVIII», en Franco Rubio, Gloria y Pérez Samper, María Ángeles (ed.), Herederas de Clío. Mujeres que han 
impulsado la historia, Sevilla, Mergablum, 2014, pp. 59-60.

10143  Ahn. Órdenes, leg. 5.281, sin numerar ni foliar, «Relacion de los servicios y meritos de D. Cristo-
bal de Zehegin Velez y Molina, del Consejo de S.M. y su oydor y governador de la Sala del Crimen de la Real 
Chancilleria de la Ciudad de Granada», sin fecha, pero de 1748.

10144  Ibídem.
10145  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 139v.
10146  Ahn. Órdenes, leg. 5.281, sin numerar ni foliar, «Relacion de los servicios y meritos de D. Cristo-

bal de Zehegin Velez y Molina, del Consejo de S.M. y su oydor y governador de la Sala del Crimen de la Real 
Chancilleria de la Ciudad de Granada», sin fecha, pero de 1748.

10147  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 54r-55v.
10148  Ídem, fol. 54v.
10149  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada..., (n. 41), p. 215.
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alcalde del crimen que llegó a ser, gobernó su Sala del Crimen en ausencias y enfermedades 
de su gobernador 10150.

Fue promovido a una plaza de oidor en la misma Audiencia y Chancillería Real de 
Granada, en la vacante por muerte de don Gabriel Cano, se le expidió su título por real 
cédula fechada en Buen Retiro el 20 de octubre de 1739 10151, y prestó juramento y tomó 
la posesión en 5 de noviembre de ese mismo año de 1739 10152.

Por real cédula de 4 de septiembre de 1741 fue nombrado para que continuara en el 
conocimiento de las cuentas de arbitrios; por carta de don Pedro de Hontalva y Arce de 4 
de julio de 1742 se le cometió la comisión y cobranza del indulto de escribanos, notarios 
y fieles de fechos del reino de Granada; por subdelegación de don José de Bustamante y 
Loyola, de 14 de septiembre de 1743, fue nombrado por juez de imprentas y librerías del 
reino de Granada; por provisión de la Contaduría Mayor de Hacienda de 27 de mayo 
de 1745 se le cometió la toma de cuentas de mitad de sisas y arbitrios a los depositarios 
que había habido en los pueblos del reino de Granada; por real cédula de 4 de diciembre 
de 1746 se le confirió la conservaduría de los bienes y rentas e individuos de la insigne igle-
sia colegial de San Salvador de Granada; por subdelegación del marqués de San Gil, en 26 de 
septiembre de 1747, se le confió la conservaduría de la renta de la sal del reino de Granada; 
y en 1748 se le dio el gobierno de la Sala del Crimen de la Audiencia y Chancillería Real 
de Granada 10153.

Se le hizo merced de una plaza de alcalde de Casa y Corte, en la vacante por muerte 
de don Pedro Antolínez de Castro, se le despachó su título por real provisión fechada en 
Buen Retiro el 8 de septiembre de 1754 10154, y prestó juramento en el Consejo y tomó la 
posesión en la Sala el 18 de noviembre de 1754 10155.

Sobre consulta de la Cámara de Castilla de 30 de enero de 1760, en la que ocupaba 
el segundo lugar de la terna por todos los votos, se le hizo merced de la plaza del Consejo 
Real de las Órdenes que se hallaba vacante por muerte de don Ignacio José de Ortega y, 
publicada la real resolución en Cámara de 23 de febrero siguiente 10156, se le expidió su 
título en Aranjuez el 15 de mayo de 1760 10157. 

Se despidió de la Sala de Casa y Corte para pasar a su nuevo destino el 20 de mayo 
de 1760 10158, y al día siguiente prestó juramento y tomó la posesión de su plaza en el Con-
sejo de Órdenes 10159.

10150  Ahn. Órdenes, leg. 5.281, sin numerar ni foliar, «Relacion de los servicios y meritos de D. Cristo-
bal de Zehegin Velez y Molina, del Consejo de S.M. y su oydor y governador de la Sala del Crimen de la Real 
Chancilleria de la Ciudad de Granada», sin fecha, pero de 1748.

10151  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 255v.
10152  Ahn. Órdenes, leg. 5.281, sin numerar ni foliar, «Relacion de los servicios y meritos de D. Cristo-

bal de Zehegin Velez y Molina, del Consejo de S.M. y su oydor y governador de la Sala del Crimen de la Real 
Chancilleria de la Ciudad de Granada», sin fecha, pero de 1748; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería 
de Granada..., (n. 41), p. 215.

10153  Ahn. Órdenes, leg. 5.281, sin numerar ni foliar, «Relacion de los servicios y meritos de D. Cristo-
bal de Zehegin Velez y Molina, del Consejo de S.M. y su oydor y governador de la Sala del Crimen de la Real 
Chancilleria de la Ciudad de Granada», sin fecha, pero de 1748.

10154  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 375v-378r.
10155  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 17r.
10156  Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 209.
10157  Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 224v.
10158  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 22v.
10159  Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 224v.
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Sirvió su oficio en el Consejo de Órdenes menos de un mes, debido a su muerte y, tras 
ella, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 5 de julio de 1760, se concedió 
su vacante a don Ignacio Antonio de Horcasitas y Güemes 10160, alcalde que era de Casa y 
Corte 10161.

10160  Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 210.
10161  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 139v; Ahn. Consejos, libro 736, fol. 54r-55v, 255v; Ahn. Conse-

jos, libro 737, fol. 375v-378r; Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 17r, 22v; Ahn. Estado, leg. 6.406, n. 209 
y 210; Ahn. Órdenes, leg. 5.281; Ahn. Órdenes, libro 986, fol. 224v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.848; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 9.979; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.806; Ahn. 
Órdenes-Expedientillos, 17.739; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, 
(n. 2054), IV, pp. 275-276; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada..., (n. 41), p. 215; Arias 
de Saavedra Alías, Inmaculada, «Los jueces de grados…», (n. 10142), pp. 59-60; Mayoralgo y Lodo, 
José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 4780), p. 773; Mayoralgo y Lodo, José Miguel 
de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1945), p. 535.



842. Celestre, Juan Bautista. Marqués de Santa Cruz (I) (Italia)

Nació en Catania, reino de Sicilia, en 1548 10162; y murió en Madrid el 11 de abril 
de 1615, bajo testamento que había otorgado en la misma villa y corte dos días antes 10163.

Hijo legítimo de don Pietro Celestre, natural de la ciudad de Lalicata en Sicilia; y de 
doña Francesca lo Chirco, natural de Catania, hija que era de don Baltasar lo Chirco y de 
doña Vincencia Luchino 10164.

Don Felipe III le hizo merced del título de marqués de Santa Cruz (I) y se le expidió su 
real despacho el 21 de marzo de 1602 10165.

Contrajo matrimonio con doña Lucrezia Migliaccio, nacida en la ciudad de Naro en 
Sicilia, hija legítima de don Mariano Migliaccio, natural de Palermo, y de doña Baptistina 
de Plaza, natural de Naro 10166.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Pietro Celestre Migliaccio, investido como marqués de Santa Cruz (II) el 23 
de marzo de 1616 por la muerte de su padre, se le hizo merced de un hábito de caballero 
de la Orden de Santiago en 1614 10167, diputado del reino entre 1606 y 1608 y entre 1612 
y 1614, pretor de Palermo entre 1612 y 1613. Contrajo matrimonio en 1596 con doña 
Francesca Cifontes de Heredia e Imbarbara, hija legítima de don Lucas Cifontes de 
Heredia, nacido en Medinaceli y muerto en Sicilia en 1590, regente del Consejo de Italia 
por el reino de Sicilia en 1566, regresó a Sicilia como presidente de la Gran Corte de la 
Vicaría en 1571, y de doña Polisena de Ingo Imbarbara 10168.

Sirvió en Sicilia diversos oficios judiciales hasta que en 1594 fue nombrado maestro racional 
del tribunal del Real Patrimonio, en el que despachó hasta su promoción a la villa y corte 10169.

Fue nombrado regente natural por el reino de Sicilia en el Consejo Supremo de Italia, 
oficio del que prestó juramento en Madrid, en manos de don Juan de Zúñiga conde de Miran-
da, y tomó la posesión el 29 de enero de 1597 10170. Sus despachos, como era habitual, se le 
dieron tiempo después por privilegio fechado en Madrid el 20 de marzo de 1597, al que se le 
dio el cúmplase en Palermo el 31 de mayo del mismo año 10171. En aquel tiempo ya servía en 

10162  San Martino de Spucches, Francesco, La storia dei feudi e dei titoli nobiliari di Sicilia dalla loro 
origine ai nostri giorni (1925), VII, Palermo, Scuola Tip. «Boccone del Povero», 1931, p. 56.

10163  Ahp-Madrid, Prot. 2.560, fol. 862r-881v.
10164  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.855, sin foliar, «Genealogia de Don Pedro Celestre», Ma-

drid, 11-III-1613, y al fol. 3r; San Martino de Spucches, Francesco, Francesco, La storia dei feudi e dei tito-
li nobiliari di Sicilia dalla loro origine ai nostri giorni, I, Palermo, Scuola Tip. «Boccone del Povero», 1923, p. 75.

10165  Ags. Secretarías Provinciales, libro 956, fol. 84r.
10166  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.855, sin foliar, «Genealogia de Don Pedro Celestre», 

Madrid, 11-III-1613; cfr. San Martino de Spucches, Francesco, La storia dei feudi e dei titoli nobiliari di 
Sicilia..., (n. 10162), VII, p. 56, que da por abuelos de don Pedro a don Gerardo Migliaccio, barón de Mon-
temmaggiore, y de doña Francesca d’Agostino.

10167  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.855; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 327.
10168  San Martino de Spucches, Francesco, La storia dei feudi e dei titoli nobiliari di Sicilia..., 

(n. 10162), VII, p. 56.
10169  Auria Palermitano, Vincenzo, Historia cronologica delli signori vicere di Sicilia..., (n. 3183), p. 302; 

San Martino de Spucches, Francesco, La storia dei feudi e dei titoli nobiliari di Sicilia..., (n. 10162), VII, p. 56.
10170  Ags. Secretarías Provinciales, leg. 1.469, sin numerar; Ahn. Estado, leg. 2.179, «Juramentos de los 

Presidentes, Ministros y Sec.s Desde 1566 a 1713», sin numerar.
10171  Blasi, Giovanni Evangelista di, Storia cronologica dei Vicerè..., (n. 3171), p. xxxiv; cfr. Auria Paler-

mitano, Vincenzo, Historia cronologica delli signori vicere di Sicilia..., (n. 3183), p. 302, que fecha sus despa-
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Madrid como regente siciliano en el Consejo Supremo de Italia el doctor Francesco Saladino, 
y el nombramiento de un segundo regente se ha explicado, entre otras causas, por el deseo de 
Olivares de mermar la influencia del citado regente Saladino, y tras la muerte de este, el 27 de 
agosto de 1601, Celestre permaneció en Madrid como único regente siciliano del Consejo 10172.

Hubo de influir, también, en la nominación de Celestre en 1597 la decrepitud en que 
se hallaba el regente Saladino, como lo dejaba ver el conde de Miranda (V), presidente que 
era del Consejo de Italia, en una nota que dirigía al rey el 26 de mayo de 1599 en la que, 
además, se advertía el deseo de alejar a Saladino de la corte: «He hallado al Reg.te Saladino 
del Consejo Supremo de Italia tan inutil y paralitico que no esta para entender en ningun 
negocio, con todo esto acude al Consejo y no sirve sino de embarrancar y porque tiene 
boto y teniendo esto por de grande escrupulo le he dado a entender por via de consejo 
que pues esta de aquella manera y muy para descansar que por trabajar con esta ocasión se 
abstenga de venir al Consejo hasta que v. mg.d mandase lo que era de su r.l voluntad [...] 
su plaza es agora supernumeraria porque su Mg.d que aya gloria por su hedad decrepita la 
proveyo en el Regente Celestre havra dos años entendiendo que con esto se iria a su casa, y 
como se quiso quedar a entrado siempre en el Consejo [...] que yendose a Sicilia se le deje 
el nombre y dignidad de regente» 10173.

Se le concedió la presidencia del Real Patrimonio de Sicilia y se le despachó su título 
por privilegio fechado el 26 de enero de 1602 y, entonces, dejó la villa y corte y se trasla-
dó a Sicilia, y su vacante en el Consejo Supremo de Italia se concedió al doctor Modesto 
Gambacurta 10174.

Tras la muerte del regente don Juan de Aragón Branciforte, sobre consulta del Consejo 
Supremo de Italia de 9 de julio de 1609, se le dio nuevamente plaza de regente natural en 
el citado Consejo por el reino de Sicilia para la vacante por muerte de don Juan de Aragón 
Branciforte 10175. Su privilegio se despachó en El Pardo el 27 de noviembre de 1609 y se 
registró en Palermo el 17 de febrero del año siguiente 10176.

Regresó el marqués de Santa Cruz (I) a la villa y corte y aquí prestó juramento, en 
manos del regente más antiguo don Miguel Lanz, y tomó la posesión el 5 de noviembre 
de 1610 10177. Sirvió esta plaza hasta que, a primeros de 1615, se le concedió la jubilación, 
y se hizo merced de su vacante al doctor Mario Cannizaro 10178.

No llegó a gozar de su jubilación el doctor Celestre porque murió al poco tiempo de 
su jubilación, y antes de la venida de su sucesor 10179.

chos en San Lorenzo el 28 d eagosto de 1596, ejecutados en Palermo el 26 de noviembre de ese mismo año.
10172  Rivero Rodríguez, Manuel, «Celestre, Giovan Battista», en Martínez Millán, José y Carlos 

Morales, Carlos J. de, Felipe II (1527-1598). La configuración de la monarquía..., (n. 44), p. 346.
10173  Ags. Secretarías Provinciales, leg. 1.469, sin numerar.
10174  Ibídem.
10175  Ibídem.
10176  Auria Palermitano, Vincenzo, Historia cronologica delli signori vicere di Sicilia..., (n. 3183), 

p. 302; Blasi, Giovanni Evangelista di, Storia cronologica dei Vicerè..., (n. 3171), p. xxxiv.
10177  Ahn. Estado, leg. 2.179, «Juramentos de los Presidentes, Ministros y Sec.s Desde 1566 a 1713», sin numerar.
10178  Ags. Secretarías Provinciales, leg. 1.469, sin numerar.
10179  Ags. Secretarías Provinciales, leg. 1.469; Ahn. Estado, leg. 2.179; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 

exp. 1.855; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 327; Ahp-Madrid, Prot. 2.560, fol. 862r-881v; Auria Palermitano, 
Vincenzo, Historia cronologica delli signori vicere di Sicilia..., (n. 3183), p. 302; Blasi, Giovanni Evangelista di, Storia 
cronologica dei Vicerè..., (n. 3171), p. xxxiv; San Martino de Spucches, Francesco, La storia dei feudi e dei titoli no-
biliari di Sicilia..., (n. 10164), I, p. 75; San Martino de Spucches, Francesco, La storia dei feudi e dei titoli nobiliari 
di Sicilia..., (n. 10162), VII, p. 56; Rivero Rodríguez, Manuel, «Celestre, Giovan...», (n. 10172), pp. 346-347.



843. Centani Ruiz, Francisco (Hacienda)

Nació en Madrid hacia 1614 10180; y murió en la misma villa y corte por el mes de junio 
de 1684 10181, bajo poder para testar recíproco, que había otorgado junto a su mujer en la 
dicha villa y corte, ante el escribano Andrés de Caltañazor, el 27 de octubre de 1673 10182. 
En él había dispuesto que su cuerpo cadáver fuera sepultado: «En la Bobeda de la Capilla 
del santo Xpto de la Yndulgencia que tenemos en el Conv.º de nra S.ra de Atocha extra-
muros de esta Villa» 10183.

Hijo legítimo de don Leonardo Centani de Arroyo, natural de Madrid; y de doña 
Catalina Ruiz Pantoja y Cabeza, natural de Madrid 10184.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco Centani, nacido en Madrid; y doña María 
de Arroyo, nacida en Madrid 10185.

Sus abuelos maternos fueron don Bartolomé Ruiz, nacido en Madrid; y doña María 
Cabeza, nacida en Madrid 10186.

Contrajo primer matrimonio con doña María Luisa Arrayado de Herrera, muerta 
en 1650, hija que era del médico Gabriel Arrayado 10187.

Contrajo segundo matrimonio con doña Ana de la Parra del Valle, natural de Madrid, 
hija legítima de Antonio de la Parra Pareja, nacido en Madrid y de Agustina del Valle Fer-
nández, nacida en Madrid 10188.

En 12 de diciembre de 1654 se dieron por bastantes las pruebas de su genealogía y 
limpieza, y las de su mujer, como para familiares del Santo Oficio de la Inquisición 10189.

En 1650 fue nombrado contador de resultas de la Contaduría Mayor de Cuentas y te-
sorero general de la media anata. Desde 1658 comenzó a realizar asientos, particularmen-

10180  En 1654, al obrarse las informaciones de su genealogía y limpieza como para oficial del Santo 
Oficio de la Inquisición, la generalidad de los testigos le daba por de cuarenta años de edad, poco más o 
menos, vide Ahn. Inquisición, leg. 1.441, exp. 7, fol. 15v, 17v, 18r, 19r, 24r, 25r, 26r. Entre los testigos de 
aquellas informaciones, Juan de Abadía, vecino de Madrid, Ahn. Inquisición, leg. 1.441, exp. 7, fol. 13r: 
«Dixo que conoce a fran.co çentani contador de su magestad desde que heran mui niños que andaban juntos 
a la esquela y sabe que es natural de esta villa de Madrid», Martín Cano, cabo de escuadra de la Guardia 
Española, Ahn. Inquisición, leg. 1.441, exp. 7, fol. 15v: «[L]e parece tendrá quarenta años de edad poco mas 
o menos», y uno de los pocos que rebajaba su edad a poco más de treinta y ocho años era Juan Delgado, de 
oficio boticario, Ahn. Inquisición, leg. 1.441, exp. 7, fol. 14v: «[Q]ue conoçe desde que naçio a fran.co de 
Çentani y sabe que es natural de esta villa de Madrid y le parece será de edad de treinta y ocho años poco 
mas».

10181  Kamen, Henry, La España de Carlos II, Madrid, Crítica, 1981, p. 43.
10182  Ahp-Madrid, Prot. 9.834, fol. 535r-536r.
10183  Ídem, fol. 535v.
10184  Ahn. Inquisición, leg. 1.441, exp. 7, fol. 1r: «Genealoxia de fran.co Centani y de Ana de la Parra su 

mujer. Para pruebas de offiçial del s.to offiçio de la Inqq.on. Son naturales de Madrid».
10185  Ibídem.
10186  Ibídem.
10187  Sanz Ayán, Carmen, «Francisco Centani, un hombre de negocios del siglo XVII», en Moneda y 

crédito, 173, Madrid, 1985, p. 36.
10188  Ahn. Inquisición, leg. 1.441, exp. 7, «Genealoxia de fran.co Centani y de Ana de la Parra su mujer. 

Para pruebas de offiçial del s.to offiçio de la Inqq.on. Son naturales de Madrid». Sus abuelos paternos eran 
Jerónimo de la Parra, nacido en Madrid, y Ana de Pareja, nacida en Madrid. Sus abuelos maternos eran Juan 
Simón del Valle, nacido en Madrid, y Catalina Fernández, nacida en Madrid.

10189  Ahn. Inquisición, leg. 1.441, exp. 7.
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te, para Flandes, y se le concedió tiempo después una plaza en el tribunal de la Contaduría 
Mayor de Cuentas 10190.

Por estos años elevó varios informes a Carlos II sobre cuestiones financieras y econó-
micas. Entre ellos: Memorial al Rey de don Francisco Centani, contador de resultas, sobre los 
graves daños que padece España y, en particular, los pobres desvalidos y la mala disposicion con 
que se gobierna la Real Hacienda, exponiendo los adecuados remedios, formado en 1665; y 
Tierras: medios universales propuestos desde el año de mil seiscientos sesenta y cinco hasta mil 
seiscientos setenta y uno para que con planta, número, peso y medida tenga la Real hacienda 
dotacion fija para asistir a la causa pública. Remedio y alivio general para los pobres, cortando 
fraudes de que han hecho patrimonio los que los dominan 10191.

Por real decreto fechado en Madrid el 2 de julio de 1675, en atención a sus servicios 
«y a los que está continuando en el tribunal de la Contaduría Mayor de Cuentas y en la 
prosecución de diversas provisiones del R.l Servicio, que él y su casa han tomado nueva-
mente a su cuidado», se le hizo merced de los «honores del Consejo de Hacienda y que jure 
desde luego para que gane antigüedad» 10192. Una vez comunicado al Consejo de Cámara 
de Castilla, éste hizo presente, en consulta de 8 de julio siguiente, que: «Haviéndose visto 
en la Cámara y considerado los motivos particulares y precisos que obligaron a V. Mag.d a 
conceder esta gracia a Francisco Centani, ha acordado que en cumplimiento de la orden de 
V. Mag.d se le entregue desde luego el despacho, pero no excusa de volver a poner en con-
sideracion de V. Mag.d lo que repetidas veces ha representado del mucho número de plazas 
supernumerarias y honorarias que se han acrecentado en el Consejo de Hacienda» 10193, y 
así se le despachó su título por real cédula fechada en 12 de julio de 1675 10194.

Previo los informes de los jueces y oficiales de la Casa de la Contratación, solicitados 
en enero de 1681, y con opinión del Consulado de Sevilla, se le encargaron por vía de 
factoría las rentas del tabaco y aguardiente 10195.

Permaneció en el servicio de su plaza del Consejo de Hacienda hasta su muerte 10196.

Centelles de Borja, Melchor, vide Borja Aragón y Velasco, Melchor Francisco An-
tonio de

10190  Sanz Ayán, Carmen, «Francisco Centani…», (n. 10187), pp. 35-45.
10191  Un examen de estos textos en Sureda Carrión, José Luis, «Las doctrinas fiscales de Jacinto de 

Alcázar y Francisco Centani», en Anales de Economía, VI-24, 1946, pp. 379-401; Calle Saiz, Ricardo, «La 
Hacienda Pública en España. El pensamiento financiero español durante la época mercantilista: Centani», 
en Revista de Economía Política, 74, Madrid, 1976, pp. 7-17.

10192  Ahn. Estado, leg. 6.400-1, n. 30.
10193  Ibídem.
10194  Ahn. Consejos, libro 729, fol. 422v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Con-

sejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 50, 80.
10195  Agi. Indiferente General, 442, l. 30, fol. 293v 306v.
10196  Agi. Indiferente General, 442, l. 30, fol. 293v 306v; Ahn. Consejos, libro 729, fol. 422v; Ahn. 

Estado, leg. 6.400-1, n. 30; Ahn. Inquisición, leg. 1.441, exp. 7; Ahp-Madrid, Prot. 9.834, fol. 535r-536r; 
Sureda Carrión, José Luis, «Las doctrinas fiscales de Jacinto de Alcázar y Francisco...», (n. 10191), pp. 379-
401; Calle Saiz, Ricardo, «La Hacienda Pública en España. El pensamiento financiero español...», 
(n. 10191), pp. 7-17; Kamen, Henry, La España de Carlos..., (n. 10181), p. 43; Sanz Ayán, Carmen, «Fran-
cisco Centani, un hombre de negocios...», (n. 10187), pp. 35-45; Francisco Olmos, José María de, Los 
miembros del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 50, 80.



844. Centeno Ordóñez, Roque Tomás (Guerra)

Nació en Calatayud, en el reino de Aragón, y fue bautizado en su parroquial de San 
Andrés el 25 de marzo de 1568 10197; y murió de súbito en el puerto de Veracruz, en la 
Nueva España, en 1641 10198.

Hijo legítimo de don Alonso Ordóñez Centeno, nacido en Calatayud y bautizado en 
su parroquial de San Andrés el 13 de junio de 1520 10199; y de doña María Cit, natural de 
Calatayud 10200.

Sus abuelos paternos fueron don Alonso Ordóñez Ortiz, nacido en Andosilla en el 
reino de Navarra y bautizado el 1 de septiembre de 1474 10201, se estableció en Calatayud; 
y doña María Centeno, natural de Calatayud 10202.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Pedro Ordóñez, muerto bajo testamento 
otorgado en Andosilla, ante el escribano Miguel Chocarro de Andosilla, en 1492, señor y 
poseedor de la casa y palacio de Ordóñez en Andosilla, alcaide de la villa de Peralta; y doña 
María Ortiz 10203.

Contrajo matrimonio y se veló en la parroquial y mayor de Cartagena de Levante el 3 
de junio de 1610 con doña Isabel Hurtado de la Jara 10204, nacida en Cartagena de Levante 
y bautizada en su parroquial y mayor el 26 de agosto de 1589 10205. Era hija legítima de 
don Juan Antonio Hurtado, nacido en Cartagena de Levante, empadronado como hijo-
dalgo en Cartagena en 1601, elegido alcalde de la Hermandad por su estado de hijosdalgo 
en 1588 10206, y de doña Ana de la Jara, nacida en Cartagena de Levante 10207.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don José Centeno y Ordóñez, nacido en Lisboa y muerto antes de 1691, se le 
hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1660 10208. Comenzó 
a servir en la Real Armada en compañía de su padre en 1630, «con doce escudos para 
avilitarse en el puesto y fábrica de navíos», en 1637 pasó en el viaje que hizo la Armada a 
Levante y se le dio una compañía, en el año siguiente llevó a su cargo el galeón «El gran 
Alejandro», en 1639 fue a la jornada de Flandes, bajo las órdenes de don Antonio Oquen-
do, regresó al puerto de Cádiz y asistió al socorro de Tarragona, y después concurrió con 
don Francisco Messía, almirante general que era de la Armada, al cabo de San Vicente a 

10197  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 5.491, fol. 101v: «Y assi mismo en dicho libro a folio 
ciento y treinta y siete en la plana segunda havia un titulo en la cabeza de dicha plana, q’ decía año de Mill 
quinientos y sesenta y ocho, y en la partida quinta decía a la margen, Thomas Ordoñez, y en lo continuado 
de dicha partida – En veinte y cinco de Marzo bautice un hijo de Alonso Ordoñez y Maria Cit, llamose 
Thomas Roque, padrinos pobres».

10198  Ahn. Diversos-Colecciones, 31, n. 83, «Carta de el peregrino de Atocha», Veracruz, 25-VI-1641: 
«Quando llegue a esta çiudad acavaban de enterrar al general Roque Zenteno que murio de repente [...]».

10199  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 5.491, fol. 101r-101v.
10200  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/304, fol. 188v.
10201  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 5.491, fol. 122v.
10202  Ídem, fol. 58r, 101v.
10203  Ídem, fol. 105r, 127r.
10204  Ídem, fol. 53r.
10205  Ibídem.
10206  Ídem, fol. 54v-55r.
10207  Ibídem; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/304, fol. 188v; Díaz de Noriega y Pu-

bul, José, La blanca de la carne..., (n. 2752), II, p. 230.
10208  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 5.941.
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expulsar a los rebeldes de Portugal y Holanda 10209. Sobre consulta de la Cámara de Indias 
de 31 de agosto de 1654 fue nombrado almirante de la flota que había de ir a la Nueva 
España en  1655 10210. Previo servicio pecuniario y un préstamo a la real corona, sobre 
consulta de la Cámara de Indias de 31 de agosto de 1658, se le hizo merced del cargo de 
almirante de los primeros galeones que se despacharen a las Indias 10211, sobre consulta de 
la Cámara de Indias de 19 de agosto de 1663, fue nombrado general de la flota de Nueva 
España, que debía partir el año siguiente 10212. En 1674 fue nombrado almirante general 
y, como tal, pasó con la armada del Océano al socorro de Messina y, de resultas de aquella 
poco afortunada empresa, por haber dejado entrar el socorro a Messina y por haber demo-
rado las operaciones, se le siguió proceso, junto al marqués del Viso y a don Beltrán de la 
Cueva, y permaneció preso largo tiempo en el castillo de San Telmo de la ciudad de Nápo-
les, por orden del regente don Pedro Valero, a quien se dio comisión para que instruyera 
la causa, y en 20 de agosto de 1676, aún preso en el citado castillo, declaraba que: «Ba por 
diez y siete meses, q’ me hallo presso por orden de S. M.» 10213. Cuando en enero de 1691, 
su hijo natural don Lorenzo Centeno y Ordóñez, rindió información para embarcar a las 
Indias, los tres testigos que presentó declararon que habían conocido a don José Centeno 
y Ordóñez, y decían que había sido del Consejo de Guerra: «Hijo natural de D.n Joseph 
Centeno y Ordoñez Cavallero del orden de S.n tiago que fue del Conss.º de Guerra de S. 
Mag.d y al Mirante General de la Armada Real del Mar Oceano» 10214. Es esta una noticia 
que no he podido corroborar con otras fuentes.

Previa real licencia, que le fue concedida en 1670, contrajo matrimonio con doña 
Ana Petronila de Ortega y Herrera, nacida en Sevilla 10215, señora de los mayorazgos de su 
casa 10216. Fueron padres de doña Ana Luisa Lorenza Centeno de Ortega y Herrera, que 
contrajo matrimonio en Sevilla con don Francisco Antonio Fernández de Velasco 
y Tovar, nacido en Madrid en 1649 y muerto en Sevilla en 1716, se le hizo merced de 
un hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1671, dedicado al ejercicio de las armas 
sirvió en la guerra contra Portugal y en los estados de Flandes, general de artillería en el 
ejército de Cataluña en 1674, gobernador y capitán general de Ceuta en 1681, del Con-
sejo de Guerra de don Carlos II en 1688, gobernador político y militar de Cádiz en 1689, 
virrey y capitán general de Cataluña en 1696, gobernador y capitán general de las costas 
de Extremadura en 1703, y en este mismo año nuevamente virrey y capitán general de 
Cataluña. 

2.ª)  Doña Luisa Centeno Ordóñez, natural de Cádiz, que contrajo matrimonio en 
Cádiz con don Jácome Sopranis Boquín de Bocanegra, nacido en Cádiz, sargento mayor 
de las milicias de Cádiz 10217, padres que fueron de don Roque Sopranis y Ordóñez, nacido 
en Cádiz, a quien en 1691 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de San-

10209  Agi. Indiferente General, 112, n. 66, «Méritos de D. José Centeno y Ordóñez», c. 1643.
10210  Agi. Indiferente General, 2.538, sin numerar.
10211  Agi. Indiferente General, 773, sin numerar.
10212  Agi. Indiferente General, 2.538, sin numerar.
10213  Por Don Melchor Fernandez de la Cueva y Enriquez, Duque de Alburquerque, s/l, 1677; Lancina, 

Juan Alfonso, Historia de las reboluciones del Senado de Messina, Madrid, por Julián de Paredes, 1692, 
fol. 253-254.

10214  Agi. Contratación, 5.454, n. 1, r. 14.
10215  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 348.
10216  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 4r [2.ª foliación]; Ortiz de Zúñiga, Diego, 

Discurso genealogico de los Ortizes…, (n. 518), fol. 154.
10217  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/304, fol. 188v.
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tiago 10218, y contrajo matrimonio con doña Clara Félix de Villamayor, de la que enviudó 
sin posteridad 10219.

3.º)  Don Diego Centeno Ordóñez, nacido en Lisboa, se le hizo merced de un hábito 
de caballero de la Orden de Santiago en 1660 10220, contrajo matrimonio en la catedral de 
Cádiz el 22 de julio de 1677 con doña Violante de Elosua y Zuazua, nacida en el valle 
de Aramayona 10221, hija legítima del contador don Diego de Elosua, natural del valle de 
Oquendo, y de doña Úrsula Zuazua, natural del valle de Aramayona en el señorío de Viz-
caya  10222.

4.ª)  Doña Inés Centeno Ordóñez, que contrajo matrimonio con don Juan de Ando-
silla y Alemán, natural de Murcia, que pretendió un hábito de la Orden de Santiago, pero 
sus pruebas fueron reprobadas 10223.

5.º)  Don Manuel Centeno Ordóñez, en 1642 elevó un memorial para que se le 
concediera una futura de oidor de la audiencia de Méjico o de la de Lima y, sobre consulta 
del Consejo de Indias de 17 de febrero de 1642, se dijo al Consejo que tuviera cuidado en 
proponerlo «en las occasiones que se offrecieren conforme a sus partes» 10224, sobre consulta 
de la Cámara de Indias de 10 de enero de 1650, en la que ocupaba el primer lugar de la 
terna, se le hizo merced de la plaza de fiscal de la Real Audiencia de Manila, en la vacante 
por no haber aceptado don Francisco Ortiz Cortés, pero se excusó de aceptar este ofi-
cio 10225. Tres años más tarde, el 31 de marzo de 1653, la Cámara de Indias lo consultó en 
segundo lugar para una plaza de oidor de la Real Audiencia de Santiago de Chile, pero no 
bajo nombrado, pues se dio a don Ambrosio de Arévalo Sedeño 10226, el 6 de mayo de 1653 
lo consultó la Cámara de Indias, en segundo lugar, para la fiscalía de la citada audiencia 
de Santiago de Chile, pero no fue nombrado 10227, y tampoco bajo provisto en otra plaza 
de oidor de la misma audiencia, para la que había sido consultado en tercer lugar por la 
Cámara de Indias el 9 de junio de 1653 10228.

Comenzó sus servicios en 1585 en la guarnición de los galeones del mando de don 
Álvaro de Bazán, y en 1588 asistió a la jornada de Inglaterra en la escuadra del cargo del 
capitán Bertendona. Pasó, luego, a la escuadra de galeones de don Alonso de Bazán, y se 
halló en el combate de las Flores, tras lo cual sirvió en 1600 en la guarda de la flota de 
Tierra Firme, y desde 1604 estuvo a las órdenes de don Luis Fajardo capitán general del 
Mar Océano, y en 1610 servía como capitán de la Maestranza de Cartagena de Levante. 
En 1621, bajo el mando de don Fadrique de Toledo, asistió a la defensa del Estrecho, y un 
año más tarde se le confió la escuadra de galeones de la guarda del Estrecho 10229.

10218  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 7.835; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 5.511.
10219  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/304, fol. 188r.
10220  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 5.942.
10221  Afss-Vitoria, Familia de Irízar, Zuazua, n. 6.296.
10222  Ídem, n. 6.287.
10223  Ahn. Órdenes-Reprobados-Santiago, exp. 21.
10224  Agi. Indiferente General, 762, sin numerar.
10225  Agi. Filipinas, 2, n. 112.
10226  Agi. Chile, 1, n. 312.
10227  Ídem, n. 313.
10228  Ídem, n. 314.
10229  Agi. Indiferente General, 112, n. 66; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 5.941, fol. 53r; 

Agm-Madrid, Libros de registro, libro 27, fol. 3r; Agm-Madrid, Libros de registro, libro 29, fol. 166r; Gas-
cón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 108; González Dávila, Gil, 
Teatro de las grandezas de la Villa de Madrid..., (n. 223), fol. 176-177; Céspedes y Meneses, Gonzalo, Pri-
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Almanza y Mendoza en su «carta» fechada en marzo de 1623 refería que don Felipe IV 
le había hecho consejero de su Consejo de Guerra 10230.

En 1625 asistió a la jornada del Brasil para la recuperación de la ciudad de San Salva-
dor, que había sido saqueada y tomada por los holandeses 10231. Poco después fue nombra-
do general de la flota de la Nueva España y se le dieron sus despachos en Madrid el 23 de 
agosto de 1636 10232 y, nuevamente se le dieron despachos de general de la misma flota para 
el año de 1639 por real provisión fechada en Madrid el 24 de diciembre de 1638 10233. Esta 
flota, que zarpó en 1640, fue la última que estuvo a su cargo, pues la muerte le sorprendió 
en el puerto de Veracruz y, tal como se había previsto, la flota quedó al cargo del capitán 
don Juan de Villavicencio, que había embarcado con Centeno Ordóñez con despachos 
fechados en Madrid el 30 de diciembre de 1639, para que sirviera como almirante de la 
flota en caso de algún accidente 10234.

Permaneció en su carácter de consejero de Guerra hasta su muerte, época en la que 
enteraba cincuenta y dos años dedicados al real servicio 10235.

mera parte de la historia de D. Felippe el IIII..., (n. 431), fol. 106, 237, 536, 539; Guadalaxara, Marcos, 
Quinta parte de la Historia Pontifical, Barcelona, por Sebastian de Cormellas, 1630, fol. 476.

10230  Almanza y Mendoza, Andrés, Cartas de…, (n. 279), p. 164.
10231  Tamayo de Vargas, Tomás, Restauracion de la Ciudad de San Salvador, y baía de Todos-sanctos en la 

Provincia del Brasil, por las Armas de Don Philippe IV el Grande, Rei Catholico de las Españas i Indias, Madrid, 
por la viuda de Alonso Martín, 1628, fol. 71r, 90r, 114v. 

10232  Agi. Indiferente General, 453, l. A19, fol. 80v-81v.
10233  Agi. Indiferente General, 454, l. A20, fol. 4v-6v; Agi. Indiferente General, 454, l. A22, fol. 14r-14v.
10234  Agi. Indiferente General, 454, l. A22, fol. 233v-235r; Agi. Indiferente General, 454, l. A23, 

fol. 63v-64v.
10235  Agi. Contratación, 5.454, n. 1, r. 14; Agi. Chile, 1, n. 312, 313, 314; Agi. Filipinas, 2, n. 112; 

Agi. Indiferente General, 112, n. 66; Agi. Indiferente General, 453, l. A19, fol. 80v-81v; Agi. Indiferente 
General, 454, l. A20, fol. 4v-6v; Agi. Indiferente General, 454, l. A22, fol. 14r-14v, 233v-235r; Agi. Indi-
ferente General, 454, l. A23, fol. 63v-64v; Agi. Indiferente General, 762; Agi. Indiferente General, 773; 
Agi. Indiferente General, 2.538; Ahn. Diversos-Colecciones, 31, n. 83; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 5.941; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 5.942; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 7.835; 
Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 348; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 5.511; Ahn. Ór-
denes-Reprobados-Santiago, exp. 21; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 4r [2.ª folia-
ción]; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/304, fol. 188r, 188v; Almanza y Mendoza, Andrés, 
Cartas de…, (n. 279), p. 164; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), 
p. 108; González Dávila, Gil, Teatro de las grandezas de la Villa de Madrid..., (n. 223), fol. 176-177; Ta-
mayo de Vargas, Tomás, Restauracion de la Ciudad de San Salvador..., (n. 10231), fol. 71r, 90r, 114v; Cés-
pedes y Meneses, Gonzalo, Primera parte de la historia de D. Felippe el IIII..., (n. 431), fol. 106, 237, 536, 539; 
Guadalaxara, Marcos, Quinta parte de la Historia Pontifical..., (n. 10229), fol. 476; Ortiz de Zúñiga, 
Diego, Discurso genealogico de los Ortizes..., (n. 518), fol. 154; Por Don Melchor Fernandez de la Cueva y 
Enriquez…, (n. 10213); Lancina, Juan Alfonso, Historia de las reboluciones…, (n. 10213), fol. 253-254; 
Díaz de Noriega y Pubul, José, La blanca de la carne..., (n. 2752), II, p. 230.



845. Centurión y Cataneo, Domingo (Hacienda)

Nació en Génova; y murió en Madrid el 29 de junio de 1662 10236.
Hijo legítimo de don Adán Centurión; y de doña Claudina Cataneo 10237.
Sus abuelos paternos fueron don Cristóbal Centurión; y de doña Liquineta de Ne-

gro 10238.
Sus abuelos maternos fueron don Domingo Cataneo; y doña Selvagina Spinola 10239.
En 1632 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara 10240 y 

fue su comendador de Belvis y Navarra 10241.
Contrajo matrimonio con su prima doña Clara Centurión Doria, marquesa de Mones-

terio (II), hija de su tío paterno don Octavio Centurión y Negro Spinola, nacido en 
Génova y muerto en Madrid en 1651, marqués de Monasterio (I), caballero de la Orden de 
Alcántara en 1627, del Consejo de Guerra de don Felipe IV en 1639, y del Consejo de 
Hacienda en 1640.

Colaboró activamente en los negocios y actividades de la casa de su tío don Octavio 
Centurión y, precisamente, se le concedieron las ausencias y enfermedades de su tío el mar-
qués de Monesterio (I) en el Consejo de Hacienda, y se le despachó el título correspondiente 
por real cédula fechada en 29 de enero de 1647 10242.

Tras la muerte del marqués de Monasterio (I) mantuvo sus actividades comerciales, y 
permaneció en el despacho de su plaza del Consejo de Hacienda hasta su muerte 10243.

10236  Sanz Ayán, Carmen, Un banquero en el Siglo de Oro. Octavio Centurión, el financiero de los Austrias, 
Madrid, La Esfera de los Libros, 2015.

10237  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 41r [2.ª foliación].
10238  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 41r [2.ª foliación]; Rah. Colección Luis de 

Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 315r.
10239  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 41r [2.ª foliación].
10240  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 338; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.486.
10241  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 41r [2.ª foliación].
10242  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 342v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Con-

sejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 33, 80.
10243  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 342v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 338; Ahn. Órde-

nes-Expedientillos, 13.486; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 41r [2.ª foliación]; Rah. 
Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 315r; Francisco Olmos, José María de, Los miembros 
del Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 33, 80; Sanz Ayán, Carmen, Un banquero en el Siglo de Oro. Octa-
vio Centurión..., (n. 10236).



846. Centurión y Negro Spínola, Octavio. Marqués de Monesterio (I) (Guerra – 
Hacienda)

Nació en Génova; y murió en Madrid en mayo de 1653 10244.
Hijo legítimo de don Cristóbal Centurión, natural de Génova; y de doña Liquineta de 

Negro, natural de Génova 10245.
Sus abuelos paternos fueron don Baptista Centurión, natural de Génova; y doña Blan-

quineta Spinola, natural de Génova 10246. 
Sus abuelos maternos fueron don Vincencio de Negro, natural de Génova; y doña 

Catalina Saoli, natural de Génova 10247.
En 1627 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara 10248 y 

fue su comendador de la Zarza. Don Felipe IV le hizo merced el 12 de noviembre de 1632 
del título de marqués de Monesterio (I), 10249 patrono, junto a su mujer, del convento de 
Nuestra Señora del Rosario de Madrid 10250, el 30 de agosto de 1649 tomó el patronato del 
Colegio de Alcalá de la Orden de la Trinidad redentores de cautivos 10251.

Contrajo matrimonio con doña Baptestina Doria, hija que era de don Agustín Doria 
y de doña Eleneta Spinola 10252.

Sus actividades como banquero y financista de la corona datan del tiempo de don Feli-
pe III, y continuaron en el reinado de Felipe IV. Esas actividades, hoy muy bien conocidas, 
le granjearon el favor de los monarcas y su entrada en los consejos de la corte 10253. 

Había servido en Milán como capitán de caballos 10254, y don Felipe IV le hizo mer-
ced de una plaza de consejero en el Consejo de Guerra, de la que prestó juramento en 
los primeros días del mes de junio de 1639, según el «aviso» de Pellicer fechado en 14 de 
junio de 1639 10255. En el año siguiente se le hizo merced de una plaza supernumeraria de 
consejero del Consejo de Hacienda, de la que se le expidió título por real cédula fechada 
en Madrid a 18 de agosto de 1640 10256.

10244  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 41r [2.ª foliación].
10245  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 41r [2.ª foliación]; Rah. Colección Luis de 

Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 170v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 315r.
10246  Ibídem.
10247  Ibídem.
10248  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 340; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.406.
10249  Ahn. Consejos, libro 2.752, Año 1632, n. 71 y 72.
10250  Rivarola y Pineda, Juan Félix Francisco, Descripcion historica, chronologica, y genealogica, civil, 

politica, y militar de la Serenissima Republica de Genova, Madrid, por Diego Martínez Abad, 1729, fol. 81, 402.
10251  Madre de Dios, Diego de la, Choronica de los descalços del la Santiss.ª Trinidad Redentores de cau-

tivos. Primera parte, Madrid, por el Licenciado Iuan Martin de Barrio, 1652, fol. 59.
10252  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, fol. 41r [2.ª foliación].
10253  Sanz Ayán, Carmen, «Octavio Centurión, I marqués de Monesterio. Un «híbrido» necesario en la 

monarquía hispánica de Felipe III y Felipe IV», en Herrero Sánchez, Manuel et al. (coord.), Génova y la 
monarquía hispánica (1528-1713), II, Génova, Società Ligure di Storia Patria, 2011, pp. 847-872; Sanz 
Ayán, Carmen, Un banquero en el Siglo de Oro. Octavio Centurión..., (n. 10236); vide también Álvarez 
Nogal, Carlos, «Las compañías bancarias genovesas en Madrid a comienzos del siglo XVII», en Hispania, 
LXV-1, Madrid, 2005, pp. 67-90.

10254  Rivarola y Pineda, Juan Félix Francisco, Descripcion historica, chronologica, y genealogica, civil, 
politica, y militar..., (n. 10250), fol. 402.

10255  Pellicer y Tovar, José, Avisos históricos…, (n. 6368), p. 32: «Y ha jurado del Consejo de Guerra 
el Señor Octavio Centurion, Marques de Monasterio».

10256  Ahn. Consejos, libro 727, fol. 24v-25v; cfr. Francisco Olmos, José María de, Los miembros del 
Consejo de Hacienda…, (n. 352), pp. 29-30, 80.
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Los comerciantes genoveses y, sobre todo, aquellos que se ocupaban como asentistas 
y financistas de la corona obtuvieron desde el reinado de don Felipe IV entrada en los 
reales consejos y, en particular en el Consejo de Hacienda. El primero que había logrado 
una plaza supernumeraria en el de Hacienda había sido don Bartolomé Spinola y Pinelo 
en 1631 10257, y le siguieron don Octavio Centurión en 1640, también en plaza supernu-
meraria, don Juan Lucas Palavesín con plaza supernumeraria en ese mismo año de 1640, 
don Domingo Centurión en 1647 en las ausencias de su tío don Octavio. La concesión 
de estas plazas supernumerarias a genoveses, y a algún otro natural de estados de Italia 
como el saboyardo Baltasar de Masserati, a quien en 1654 se concedieron los honores del 
Consejo de Hacienda, generó una creciente reacción contraria, que se canalizó a través 
del Consejo de Cámara de Castilla, que cada vez que recibía un real decreto decisivo con 
la concesión de una plaza para un genovés comenzó a representar los inconvenientes de 
estas provisiones. Así, cuando se había publicado en Cámara de 23 de octubre de 1654 la 
concesión de los honores del Consejo de Hacienda a Masseratti, advirtió por su naturaleza 
extranjera: «Visto, y sépase si tiene consentimiento del Reyno» 10258. En 1657, cuando se 
concedió otra plaza supernumeraria del Consejo de Hacienda al genovés Andrea Piquino-
ti, la Cámara nada objetó, pero cuando en 5 de marzo de 1668 se publicó en ella el decreto 
que concedía plaza supernumeraria a don Agustín de Espínola, representó al monarca 
todos los males de esta provisión, y le suplicó que: «[N]o permita se entre en exemplar 
tan irregular y de tan malas consequencias al servicio de V. Mag.d» 10259, y el rey explicó a 
la Cámara: «Executese lo que tengo mandado y quedo advertido para las ocasiones que 
pudieren ofrezerse adelante, pues en esta no se ha podido escusar lo resuelto en favor de 
D.n Agustin Espinola» 10260. Esa ocasión se ofreció a los pocos años, cuando en 29 de agosto 
de 1672 se publicó en la Cámara el decreto que concedía plaza en el Consejo de Hacienda, 
con ejercicio desde luego, a don Juan Lucas Doria. Esta vez la Cámara acordó: «Consúl-
tese, replicando con todas las razones convenientes» 10261. La Cámara elevó una consulta 
en la que enumeraba todas las «Plazas del Consejo de Haz.da de capa y Espada que se an 
despachado por la S.ria de la Camara de Justicia a sugetos genoveses, en virtud de ordenes 
de Su Mag.d sin que conste de naturalezas», que eran las de Espínola en 1631, Centurión 
en 1640 y de su sobrino en 1647, y Piquinotti en 1657. Después de que el monarca orde-
nara a la Cámara: «Sépase si tuvieron naturaleza», se le informó que sólo la había tenido 
Espínola y que: «En quanto a Octavio Centurion Marques de Monesterio y Domingo 
Centurion no se ha hallado razon alguna tocante a sus naturalezas», y finalizaba su con-
sulta de 29 de agosto de 1672 para representar que la merced hecha a Doria era «contra 
las ordenes dadas para la reformación y por estrangero, contra las leyes y condiciones de 
Millones, cuyo cumplimiento es de justicia y conciencia». El rey confirmó su decisión con 
expresa referencia a los ejemplares anteriores: «Dese cumplimiento a la mrd que tengo 
conzedida a Juan Lucas Doria, como se hizo con las que tuvieron de el mismo genero los 
sugetos genoveses que se dize» 10262.

10257  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 67v-70r.
10258  Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 3.
10259  Ídem, n. 35.
10260  Ibídem.
10261  Ídem, n. 42.
10262  Ibídem.
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Al marqués de Monesterio (I), por real decreto de 4 de febrero de 1646, se le hizo merced 
del empleo de mayordomo de los infantes, y en 1649 de la reina doña Mariana 10263, y en 
estos oficios, además de su plaza del Consejo de Hacienda, le sorprendió la muerte 10264.

10263  Rivarola y Pineda, Juan Félix Francisco, Descripcion historica, chronologica, y genealogica, civil, 
politica, y militar..., (n. 10250), fol. 402.

10264  Ahn. Consejos, libro 726, fol. 67v-70r; Ahn. Consejos, libro 727, fol. 24v-25v; Ahn. Consejos, 
libro 2.752, Año 1632, n. 71 y 72; Ahn. Estado, leg. 6.399-1, n. 3, 35, 42; Ahn. Órdenes-Caballeros-Al-
cántara, exp. 340; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.406; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 25, 
fol. 41r [2.ª foliación]; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 33, fol. 170v; Rah. Colección Luis de 
Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 315r; Pellicer y Tovar, José, Avisos históricos..., (n. 6368), p. 32; Madre 
de Dios, Diego de la, Choronica de los descalços del la Santiss.ª Trinidad..., (n. 10251), fol. 59; Rivarola y 
Pineda, Juan Félix Francisco, Descripcion historica, chronologica, y genealogica, civil, politica, y militar..., 
(n. 10250), fol. 81, 402; Francisco Olmos, José María de, Los miembros del Consejo de Hacienda…, 
(n. 352), pp. 29-30, 80; Álvarez Nogal, Carlos, «Las compañías bancarias genovesas...», (n. 10253), 
pp. 67-90; Sanz Ayán, Carmen, «Octavio Centurión, I marqués de Monesterio...», (n. 1053), pp. 847-872; 
Sanz Ayán, Carmen, Un banquero en el Siglo de Oro. Octavio Centurión..., (n. 10236).



847. Cepeda, Antonio José de (Navarra – Castilla)

Nació en la villa de Osuna en torno a 1669; y murió en Madrid, a los sesenta años de 
su edad, el 7 de febrero de 1730 10265, bajo testamento que había otorgado en Madrid el 9 
de abril de 1729 10266.

Hijo legítimo de don Pedro de Cepeda y Vega, nacido en la villa de Osuna y bautizado 
en su colegial el 25 de octubre de 1638 10267, su alcalde de la Santa Hermandad por el esta-
do noble en 1676, su alcalde ordinario por el mismo estado en 1682 y 1695, y su regidor 
perpetuo y alcalde mayor por título despachado en Madrid el 28 de enero de 1708, fue 
juez conservador del todo el estado del duque de Osuna por título expedido por don Mateo 
Dicastillo, juez particular y privativo que era del dicho estado, en Madrid el 30 de mar-
zo de 1705 10268; y de doña Antonia Elvira de Torresmontes y Herrera, nacida en Sevilla 
y bautizada en su parroquial de San Salvador el sábado 3 de julio de 1638 10269, quienes 
habían contraído matrimonio en la parroquia de San Esteban de la ciudad de Sevilla el 
domingo 20 de mayo de 1661 10270.

Sus abuelos paternos fueron don José de Cepeda y Osorio, nacido en Osuna y bautiza-
do en su colegial el 14 de abril de 1609 10271, ganó, para sí y sus hermanos don Juan y don 
Diego, ejecutoria de hidalguía en 18 de noviembre de 1621 en la Audiencia y Chancillería 
Real de Granada, regidor por el estado noble de la villa de Osuna en 1627 y 1631, su al-
calde de la Santa Hermandad en 1628, y su alcalde ordinario por el mismo estado noble 
en 1632, 1641, 1648, 1665 y 1666, alcaide de la villa de la Puebla de Cazalla, capitán de 
infantería española por patente fechada en Madrid el 29 de agosto de 1635, sirvió en el 
Tercio del maestre de campo don Pedro de Lisuca en la campaña de Cataluña 10272; y su 
segunda mujer doña Francisca de Vega Serrano y Lebrija, nacida en Osuna y bautizada 
en su colegial el 15 de octubre de 1601 10273, muerta intestada allí mismo el 21 de febrero 
de 1660 10274, quienes habían contraído matrimonio en la referida colegial de Osuna el 23 
de diciembre de 1637 10275.

Sus abuelos maternos fueron don Juan de Torresmontes Velázquez, nacido en Sevilla 
y bautizado en su parroquial de San Salvador el 2 de enero de 1589 10276, muerto bajo 
testamento que había otorgado allí mismo, ante el escribano del número Pedro de Diala, 
el 11 de octubre de 1643 10277, elegido regidor por el estado noble de la villa de Estepa 

10265  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 150, «El arzobispo de Valencia al marqués de la Compuesta», Ma-
drid, 8-II-1730: «Respecto de haver fallecido la noche pasada D.n Antonio Joseph de Zepeda, Min.ro del 
Conss.º se servira ponerlo en la R.l inteligencia [...]»; cfr. Gm. 14-II-1730, N.º 7, p. 28.

10266  Ahp-Madrid, Prot. 14.537.
10267  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.878, fol. 56r-56v.
10268  Zepeda Toro, Joseph, Descripcion verídica, y puntual compendio, que Don Joseph de Zepeda, Toro, 

Torres Montes, y Gongora, hace de los instrumentos Auténticos de su Archivo, Sevilla, en la Imprenta de Francis-
co Sanchez, 1763, fol. 8-9; cfr. Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.878, fol. 65r-65v.

10269  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.878, fol. 82v-83r.
10270  Ídem, fol. 126v.
10271  Ídem, fol. 56v-57r.
10272  Zepeda Toro, Joseph, Descripcion verídica, y puntual compendio…, (n. 10268), fol. 9-12; cfr. Ahn. 

Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.878, fol. 60v-62r, 71r-72r.
10273  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.878, fol. 57r. 
10274  Ídem, fol. 59r.
10275  Ídem, fol. 57r-57v. Don José de Cepeda Osorio era viudo de primer matrimonio de doña María Lobo.
10276  Ídem, fol. 83r-83v.
10277  Ídem, fol. 127v-128r.
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en  1631 10278; y doña Margarita de Buenaventura Herrera Fernández Machado, nacida 
en Sevilla y bautizada en su parroquial de San Vicente el martes 23 de julio de 1613 10279, 
quienes habían contraído matrimonio en el Sagrario de la catedral de Sevilla el lunes 2 de 
septiembre de 1631 10280.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Francisco de Cepeda y Torre, vecino de 
la villa de Osuna, jurado por su estado noble en 1606, su alcalde ordinario por el mismo 
estado en 1631 y 1633, fue alcaide de la Puebla de Cazalla; y doña Jerónima de Osorio y 
Cervantes 10281.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Pedro Vega Serrano, vecino de Osuna; 
y doña Sancha de Lebrija 10282.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Juan de Torresmontes, vecino de Sevilla; 
y doña María Velázquez 10283. Esta era hija del licenciado don Rodrigo Velázquez, muerto en 
Sevilla, se le hizo merced de la plaza de fiscal de la Audiencia de los Grados de la Sevilla 
y se le despachó su título por real cédula fechada en Lisboa el 15 de enero de 1582 10284, 
promovido a juez de la misma Audiencia de los Grados, se le expidió su título por real 
cédula fechada en Madrid el 23 de diciembre de 1583 10285, y sirvió este oficio hasta que 
se le concedió grata licencia para que se retirara a su casa en 1594 10286. Hermano de este 
don Rodrigo era don Francisco Velázquez, «que toda su vida anduvo en corregimientos 
y aviendo acabado el de Carmona murió, proveido corregidor de Murcia» 10287, padre que 
fue de doña Luisa Velázquez y Quiñones, natural de Medina de Rioseco, que contrajo 
matrimonio con don Lorenzo de Valcárcel y Vázquez de Aguilar, nacido en Jerez 
de los Caballeros y muerto en Granada en 1628, se le dio la plaza de fiscal del Consejo 
Real de Navarra en 1608, procurador en Cortes por Zamora en 1615, pasó a alcalde del 
crimen de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1616 y alcalde del crimen de 
la Audiencia y Chancillería Real de Granada en 1619.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Matías de Herrera, jurado de la ciudad 
de Sevilla; doña Inés Fernández Machado 10288.

Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Juan Lucas Antonio de Cepeda y Torresmontes, nacido en la villa de 
Osuna y bautizado en su colegial el 30 de octubre de 1663, se le hizo merced de un hábito 
de caballero de la Orden Santiago en 1677 10289, jurado por el estado noble de la villa de 
Osuna en 1679, su regidor en el 1694, su alcalde ordinario por el mismo estado en 1704 
y 1708, contrajo matrimonio con doña Teresa de Toro y Góngora, hija legítima de don 

10278  Ídem, fol. 78v-79r.
10279  Ídem, fol. 84v.
10280  Ídem, fol. 125v.
10281  Ídem, fol. 56v; Zepeda Toro, Joseph, Descripcion verídica, y puntual compendio…, (n. 10268), 

fol. 12r.
10282  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.878, fol. 57r.
10283  Ídem, fol. 83r-83v.
10284  Ahn. Consejos, libro 707, fol. 184v.
10285  Ídem, fol. 187r.
10286  Ídem, fol. 223v-224r.
10287  Ahn. Consejos, leg. 13.527, sin numerar, «Memorial de D. Lorenzo de Valcárcel», s/f.
10288  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.878, fol. 84v.
10289  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.878.
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Antonio de Toro Arjona y Palma, familiar del Santo Oficio de la Inquisición de Córdoba, 
y de doña María de Góngora 10290.

2.º)  Don Francisco de Cepeda y Torresmontes, muerto en Ceuta, de un casco de 
bomba, cuando servía allí como capitán de infantería española 10291.

3.º)  Don Agustín de Cepeda y Torresmontes, natural de la villa de Osuna y su capi-
tular por el estado noble, se avecindó en Sevilla y allí fue admitido por hijodalgo notorio 
de sangre y, como tal, se mandó devolverle la blanca de la carne, y veinticuatro de la ciudad 
de Sevilla en 1731 10292.

4.º)  Don José de Cepeda y Torresmontes, natural de la villa de Osuna, y su capitular 
por el estado noble en varios años 10293.

5.º)  Don Pedro Justo de Cepeda y Torresmontes, nacido en la villa de Osuna y su 
capitular por el estado noble 10294.

6.º)  Don Fernando de Cepeda y Torresmontes, natural de la villa de Osuna, y su 
capitular por el estado noble en varios años 10295.

Don José Antonio de Cepeda contrajo matrimonio con doña Felipa Laynez de Cárde-
nas, muerta en Valladolid el 20 de diciembre de 1706 y sepultada en la capilla de Nuestra 
Señora de Copacabana del convento de San Francisco de dicha ciudad 10296. Era hija le-
gítima de don Alonso Mateo Lainez de Cárdenas, nacido en Bujalance y muerto en 
Madrid en 1715, regidor perpetuo de Bujalance, nombrado alcalde mayor de la cuadra de 
Sevilla en 1687, promovido a juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla en 1693, pasó 
a oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1698, corregidor de Vizcaya 
en 1704, se le dio plaza de oidor del Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda en 1707, 
y ministro togado del Consejo de Hacienda en la planta reformada de 1713, y de doña 
Inés de Liaño Arellano, muerta en Madrid el 29 de diciembre de 1707, bajo poder para 
testar que había otorgado aquí mismo, ante el escribano Pedro Nieto, el 25 de diciembre 
de 1707, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de San Francisco 10297

Hijas legítimas suyas fueron:
1.ª)  Doña Elvira de Cepeda y Laynez de Cárdenas, que murió en Madrid a los once 

años de su edad el 20 de febrero de 1710 10298.
2.ª)  Doña Inés María de Cepeda y Laynez de Cárdenas, contrajo matrimonio con 

su primo don José de Cepeda y Toro, nacido en la villa de Osuna, su regidor por el estado 
noble en 1726, y su alcalde ordinario por el mismo estado en 1735 10299.

Una vez graduado de bachiller fue recibido por colegial en el Colegio Mayor de Cuen-
ca de la Universidad de Salamanca 10300. Ello hubo de ocurrir en 1691, pues su primera 

10290  Zepeda Toro, Joseph, Descripcion verídica, y puntual compendio…, (n. 10268), fol. 8, 18-19.
10291  Ídem, fol. 15-16.
10292  Ídem, fol. 16.
10293  Ibídem.
10294  Ibídem.
10295  Ibídem.
10296  Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo…, 

(n. 858), p. 67.
10297  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 9190), p. 653.
10298  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño...», (n. 4973), pp. 799-800.
10299  Zepeda Toro, Joseph, Descripcion verídica, y puntual compendio…, (n. 10268), fol. 7, 16-17.
10300  Bhscv. Ms. 320, fol. 225v; Zepeda Toro, Joseph, Descripcion verídica, y puntual compendio…, 

(n. 10268), fol. 13-14.
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matrícula como tal colegial es la de  16 de noviembre de  1691 para el curso de  1691 
en  1692 10301. A ella siguieron las de  24 de noviembre de  1692 para el curso de  1692 
en 1693 10302, de noviembre de 1693 para el curso de 1693 en 1694 10303, de 14 de noviem-
bre de 1694 para el curso de 1694 en 1695 10304, de 16 de noviembre de 1695, para el curso 
de 1695 en 1696 y se advierte que había sido elegido rector del Colegio 10305, y la última 
que fue la de 6 de diciembre de 1696 para el curso de 1696 en 1697 10306.

Salió de su Colegio cuando se le hizo merced de una plaza de alcalde de los hijosdalgo 
de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid, «en plaza supernumeraria, consumién-
dose en su lugar la primera que vacare», y se le despachó su título por real provisión fecha-
da en Toledo el 3 de junio de 1698 10307.

Fue promovido a una plaza de oidor en la misma Audiencia y Chancillería Real de 
Valladolid, y se le expidió su título por real cédula fechada en Madrid el 18 de diciembre 
de 1706, y en él se precisaba que había de preferirle don Fernando Ventura de la Mata 
Linares 10308. Prestó juramento y tomó la posesión el 19 de enero de 1707 10309.

En 1708 se le dio comisión para que actuara como visitador real del principado de 
Asturias, y se le concedieron amplias facultades para que investigara todo lo tocante a la 
usurpación de rentas reales y de la jurisdicción real. Sus actuaciones en el desempeño de 
esta comisión dieron pie a una serie de quejas en su contra, pero, sin perjuicio de ellas, una 
vez concluido su encargo, presentó un memorial al monarca, que pesó poderosamente en 
la decisión de crear un Real Audiencia con sede en Oviedo 10310.

Después de que, por real decreto de 30 de julio de 1717, se hubiera mandado «for-
mar una Aud.ª en el Principado de Asturias», don Felipe V, confiado «de la suficiencia, 
fidelidad y letras», de don Antonio José de Cepeda, le nombró por regente de la dicha 
audiencia, y se le despachó su título por real provisión fechada en El Pardo el 24 de agosto 
de 1717 10311.

Con ocasión del nombramiento anterior, el 16 de agosto de 1717 se le concedieron 
honores y antigüedad del Consejo Real de Castilla, y se le expidió su título por real provi-
sión también fechada en El Pardo el 24 de agosto de 1717 10312.

10301  Au-Salamanca, libro 399, fol. 9v.
10302  Au-Salamanca, libro 400, fol. 19r.
10303  Au-Salamanca, libro 401, fol. 10v.
10304  Au-Salamanca, libro 402, fol. 11r.
10305  Au-Salamanca, libro 403, fol. 16r.
10306  Au-Salamanca, libro 404, fol. 10r.
10307  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 424v-425v; cfr. Zepeda Toro, Joseph, Descripcion verídica, y pun-

tual compendio…, (n. 10268), fol. 14; Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, 
La Sala de Hijosdalgo…, (n. 858), p. 67.

10308  Ahn. Consejos, libro 733, fol. 30r-30v; cfr. Zepeda Toro, Joseph, Descripcion verídica, y puntual 
compendio…, (n. 10268), fol. 14.

10309  Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil …, (n. 42), p. 63.
10310  Martínez Fernández, Jesús, «Un regente impopular y arbitrario en Asturias: Don Antonio Jo-

seph de Cepeda», en Boletín del Instituto de Estudios Asturianos, 120, Oviedo, 1986, pp. 1019-1068.
10311  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 209r-211r.
10312  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 127, «Relacion de los Ministros que tienen honores y antigüedad del 

Consejo por el orden y antigüedad que a cada uno corresponde»; Zepeda Toro, Joseph, Descripcion verídica, 
y puntual compendio…, (n. 10268), fol. 14.
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Por real cédula fechada en San Lorenzo el 26 de septiembre de 1717 se le confirió el 
empleo de capitán a guerra del principado de Asturias, y por otra, expedida en el mismo lu-
gar y fecha, se le confirió la superintendencia de plantíos y montes de aquel principado 10313.

Fue promovido a la plaza de regente del Consejo Real de Navarra en la vacante de 
don Pedro Afán de Ribera que pasaba a la fiscalía del Consejo Real de las Indias, y se le 
despachó su título por real provisión fechada en Lerma el 21 de diciembre de 1721 10314.

Durante su estancia en Pamplona hubo de hacer oficio de virrey desde el 21 de enero 
de 1722, en lugar de don Carlos de Soracoiz y antes de la llegada de don Gonzalo Chacón 
y Orellana y, nuevamente, tras la muerte de éste a partir del 10 de diciembre de 1722, y en 
tiempos del virrey conde de las Torres le substituyó durante sus ausencias, en 27 de marzo 
de 1726 y en 22 de noviembre de ese mismo año 10315.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 16 de octubre de 1727, en la que 
no iba incluido en la terna, pero sí en la nómina de aquellos ministros que tenían honores, 
fue promovido a una plaza del Consejo Real de Castilla en la vacante por muerte de don 
Pedro Afán de Ribera y, una vez publicada la real resolución en Cámara de 27 de octubre 
siguiente y comunicada su aceptación desde Pamplona el 5 de noviembre siguiente 10316, se 
le expidió su título por real cédula fechada en El Pardo el 11 de febrero de 1728 10317. En 
su título se hacía expresa mención a que ahora se le concedía el ejercicio de la plaza de la 
que ya tenía honores: «Por quanto por despacho de 16 de Agosto de 1717 hice mrd a D.n 
Antonio Joseph de Zepeda Rejente de el mi Consejo de Navarra de Plaza honoraria de el 
Consejo con antiguedad desde el dia del Juram.to. Y ahora en consideracion a sus servicios 
he venido en hacerle mrd (como por la presente se la hago) de el exercicio de dha Plaza que 
ha vacado por muerte de D.n Pedro Afan de Rivera» 10318.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte, 
tras la cual, sobre consulta de Cámara de Castilla de 26 de abril de 1730, se concedió su 
vacante a don Juan José de Mutiloa 10319, consejero que era del Real de las Indias 10320.

10313  Zepeda Toro, Joseph, Descripcion verídica, y puntual compendio…, (n. 10268), fol. 14.
10314  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 12r; cfr. Zepeda Toro, Joseph, Descripcion verídica, y puntual com-

pendio…, (n. 10268), fol. 14-15; Sesé Alegre, José María, El Consejo Real de Navarra…, (n. 2176), p. 278.
10315  Sesé Alegre, José María, El Consejo Real de Navarra…, (n. 2176), p. 278.
10316  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 141; cfr. Gm. 11-XI-1727, N.º 45, p. 270.
10317  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 273v-274r; Zepeda Toro, Joseph, Descripcion verídica, y puntual 

compendio…, (n. 10268), fol. 15; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), 
p. 140.

10318  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 273v.
10319  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 150.
10320  Ahn. Consejos, leg. 13.527; Ahn. Consejos, libro 707, fol. 184v, 187r, 223v-224r; Ahn. Conse-

jos, libro 731, fol. 424v-425v; Ahn. Consejos, libro 733, fol. 30r-30v; Ahn. Consejos, libro 734, 
fol. 209r-211r; Ahn. Consejos, libro 735, fol. 12r, 16r, 273v-274r; Ahn. Estado, leg. 6.380-1, 
n. 127, 141, 150; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.878; Ahp-Madrid, Prot. 14.537; Au-Salaman-
ca, libro 399, fol. 9v; Au-Salamanca, libro 400, fol. 19r; Au-Salamanca, libro 401, fol. 10v; Au-Salamanca, 
libro 402, fol. 11r; Au-Salamanca, libro 403, fol. 16r; Au-Salamanca, libro 404, fol. 10r; Bhscv. Ms. 320, 
fol. 225v; Gm. 11-XI-1727, N.º 45, p. 270; Gm. 14-II-1730, N.º 7, p. 28; Zepeda Toro, Joseph, Descrip-
cion verídica, y puntual compendio…, (n. 10268); Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, 
(n. 1492), p. 140; Sesé Alegre, José María, El Consejo Real de Navarra…, (n. 2176), pp. 277-279; Martí-
nez Fernández, Jesús, «Un regente impopular y arbitrario en Asturias...», (n. 10310), pp. 1019-1068; 
Martín Postigo, María Soterraña y Domínguez Rodríguez, Cilia, La Sala de Hijosdalgo…, (n. 858), 
p. 67; Domínguez Rodríguez, Cilia, Los oidores de las Salas de lo Civil…, (n. 42), p. 63; Mayoralgo y 
Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 9190), p. 653; Mayoralgo y Lodo, José 
Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño...», (n. 4973), pp. 799-800.



848. Cepeda y Castro, Francisco José de (Hacienda – Castilla – Cámara de Castilla)

Nació en la Puebla de Montalbán, diócesis de Toledo 10321, en septiembre de 1697; y 
murió sin descendencia en la misma villa de la Puebla de Montalbán, a los sesenta y nueve 
años y siete meses y trece días de su edad, el 21 de abril de 1767 10322, bajo poder para tes-
tar, que había otorgado en la dicha villa de Puebla de Montalbán ante el escribano José de 
Espina, el 29 de mayo de 1758, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de San 
Francisco de Puebla de Montalbán 10323.

Hijo legítimo de don José Marcos de Cepeda y Castro, nacido en la villa de Santa 
Olalla en el arzobispado de Toledo, y bautizado el 5 de mayo de 1671 10324; y de doña 
Isabel Gudiel y Dávila, nacida en la villa de la Puebla de Montalbán en el arzobispado de 
Toledo 10325.

Sus abuelos paternos fueron don Luis de Cepeda, nacido en la villa de Santa Olalla; y 
doña Eugenia de Molina, vecina de la villa de Maqueda en el arzobispado de Toledo 10326.

Sus abuelos maternos fueron don Luis Gudiel, nacido en la villa de Santa Olalla; y 
doña María Dávila, nacida en la villa de la Puebla de Montalbán y bautizada en su parro-
quial el 15 de septiembre de 1634 10327.

Hermano suyo fue:

1.º)  Don José Antonio de Cepeda y Castro, nacido en la villa de la Puebla de 
Montalbán el 19 de junio de 1687 y bautizado, a los ocho días de nacido, en su parroquial 
de Nuestra Señora de la Paz 10328, muerto intestado en Madrid el 17 de enero de 1750 y se-
pultado su cuerpo cadáver en el convento de Santa Ana de la Orden de San Bernardo 10329, 
cursó artes en el convento de Santo Domingo de Oropesa, comenzados en San Lucas 
de 1701, tras lo cual pasó a la Universidad de Salamanca y el 20 de abril de 1708 probó 
haber cursado en ella cinco cursos en la facultad de leyes, en Código y Digestos, iniciados 
en San Lucas de 1703 10330, en 1710 ingresó como colegial canonista al Colegio Mayor del 
Arzobispo de Salamanca 10331, recibió los grados de doctor en ambos derecho por la Uni-
versidad de Ávila, canónigo magistral de la iglesia de Plasencia y su doctoral en 1713, in-
quisidor del Santo Oficio de la Inquisición de Valencia con gracia de pruebas en 1719 10332, 
preconizado obispo de Mallorca en 13 de julio de 1744, consagrado en San Felipe el Real 
de Madrid el 11 de octubre de ese mismo año, había tomado la posesión de su silla, por 

10321  Au-Salamanca, libro 677, fol. 153r.
10322  Gm. 28-IV-1767, N.º 17, p. 136.
10323  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3109), p. 810.
10324  Ahn. Inquisición, leg. 1.498, exp. 8, fol. 63r. 
10325  Ahn. Inquisición, leg. 1.498, exp. 8, sin foliar, «Genealogía de D. José Antonio de Zepeda y Cas-

tro», Madrid, 18-II-1719.
10326  Ibídem.
10327  Ídem, fol. 20v-21r.
10328  Ídem fol. 28v.
10329  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 9260), p. 212.
10330  Au-Salamanca, libro 677, fol. 172v-173r.
10331  Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 429, 

p. 112.
10332  Ahn. Inquisición, leg. 1.498, exp. 8.
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poderes, el 24 de septiembre anterior, y el 15 de mayo de 1745 entró en su sede, y murió 
provisto obispo de Coria 10333.

Sobrino de don Rodrigo Francisco de Cepeda y Estrada, ministro del Consejo 
Real de las Órdenes, consejero del Real de las Indias y del Consejo Real de Castilla.

Contrajo matrimonio con doña Sinforosa María Folch de Cardona y Bellvís, muerta 
en Madrid el 10 de agosto de 1767, bajo testamento que había otorgado ahí mismo, ante 
el escribano Salvador Fernández Sandoval, el 27 de julio de 1767, y su cuerpo cadáver fue 
sepultado en el hospital de Aragón de Nuestra Señora de Monserrat 10334. Era hija legítima 
de don Vicente Felipe de Cardona y Milán, nacido en Valencia en 1656 y muerto en 
Madrid en 1704, marqués de Castelnovo (III), marqués de Pons (II), caballero de la Orden 
de Montesa en 1696, se le concedió futura sucesión de plaza de capa y espada del Sacro 
y Supremo Consejo de Aragón en 1685, entró en las ausencia y enfermedades en 1694. 
Doña Sinforosa era viuda de primer matrimonio, que había contraído bajo capitulaciones 
fechadas el 30 de julio de 1709, con don Esteban Ordóñez López de Chaves, muerto en 
Salamanca el 15 de septiembre de 1734, bajo testamento que cerrado que había otorgado 
ante el escribano Esteban Díaz de Santayana el 17 de enero de 1733 10335, marqués de Carde-
ñosa (VII), caballero de la Orden de Montesa, regidor de la ciudad de Toro 10336.

Inició sus estudios en el colegio de la Compañía de Jesús de la villa de Oropesa, en el 
que ganó dos cursos de artes, que habían comenzado por San Lucas de 1708 y acabado 
el 24 de junio de 1710 10337. Pasó, entonces, a la Universidad de Salamanca en la que cursó 
cinco años de la facultad de cánones y, después que el 13 de abril de 1715 probara en ella su 
último curso en Decretales, desde San Lucas de 1714 al citado día 13 de abril de 1715 10338, 
recibió el grado de bachiller en dicha facultad el mismo 13 de abril de 1715 10339.

El 8 de septiembre de 1715 fue elegido en beca jurista del Colegio Mayor del Arzo-
bispo de la Universidad de Salamanca 10340, y: «[A]ntes de entrar en él, y para su recepcion 
leyó una hora de oposicion, con puntos rigurosos de veinte y quatro, fue examinado, y 
aprobado sus exercicios nemine discrepante» 10341.

10333  Furió, Antonio, Episcopologio de la Santa Iglesia de Mallorca, Palma, Imprenta a cargo de D. Juan 
Guasp, 1852, pp. 488-495; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los obispos españoles…, 
(n. 490), pp. 395, 438; Fernández Collado, Ángel, Obispos de la provincia de Toledo (1500-2000), Toledo, 
Estudio Teológico de San Ildefonso Seminario Conciliar, 2000, p. 142.

10334  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3109), p. 813.
10335  Ahn. Sección Nobleza, Luque, c. 181, d. 1-10, fol. 28r.
10336  Ahn. Sección Nobleza, Luque, c. 752, d. 69; Reyes Ruiz, Rodolfo de los, «Testamento del VII 

marqués de Cardeñosa…», (n. 6619), pp. 4-8.
10337  Agi. Indiferente General, 140, n. 73, «Titulos de Presidencias, Lecturas y otros Exercicios Litera-

rios, hechos por Don Francisco Joseph de Zepeda y Castro, Colegial en el Mayor del Arçobispo de Toledo, 
de la Universidad de Salamanca», Salamanca, 11-IX-1721.

10338  Au-Salamanca, libro 677, fol. 153r.
10339  Agi. Indiferente General, 140, n. 73, «Titulos de Presidencias, Lecturas y otros Exercicios Litera-

rios, hechos por Don Francisco Joseph de Zepeda y Castro...», (n. 10337).
10340  Agi. Indiferente General, 140, n. 73, «Titulos de Presidencias, Lecturas y otros Exercicios Litera-

rios, hechos por Don Francisco Joseph de Zepeda y Castro...», (n. 10337); cfr. Rezábal y Ugarte, José de, 
Biblioteca de los escritores…, (n. 2140), p. 450; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo 
de colegiales…, (n. 708), n. 442, p. 114, quienes advierten que: «Según Rezabal entró en el Colegio el 8 de 
septiembre de 1716, siendo así que ya está matriculado desde 1715», pero lo cierto es que Rezábal y Ugarte 
da como fecha de ingreso el 8 de septiembre de 1715 y no de 1716.

10341  Agi. Indiferente General, 140, n. 73, «Titulos de Presidencias, Lecturas y otros Exercicios Litera-
rios, hechos por Don Francisco Joseph de Zepeda y Castro...», (n. 10337).
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Dedicado en Salamanca a la carrera de las cátedras tuvo las presidencias y ejercicios 
habituales. Presidió en la capilla de su Colegio seis sabatinas: la primera, de la ley 11, ff 
de verborum obligationibus; la segunda, de la ley 10 ff de jure sigillorum; la tercera, de la 
ley final, ff de actionibus empt.; la cuarta, de la ley 33, § 1 ff de legatis tertio; la quinta, de 
la ley 30, § final, ff locate; y la sexta, de la ley 58 de condi[c]tione indebiti «todo con grande 
aplauso, y lucimiento» 10342. Leyó, además, públicamente de extraordinario, desde San Lu-
cas de 1715 hasta 20 de marzo de 1716, desde el título de rebus corporalibus 2 hasta el 7 
de usucapionibus; desde San Martín de 1717 hasta fin de curso de 1718, desde el título de 
donationibus hasta el de testamentis; desde San Martín de 1718 hasta fin de curso de 1719, 
desde el título 10 de testamentis, libro 2 de la Instituta, in voce, hasta el título Quibus modis 
testamenta infirmentur; y desde San Lucas de 1719 hasta 20 de febrero de 1720, el título 6 
de actionibus del libro 4.º de la Instituta, «con mucho número, y concurso de oyentes, res-
pondiendo a las dudas, que le eran opuestas, dando muestras de su lucido ingenio y capa-
cidad» 10343. En la Universidad presidió seis actos de conclusiones: uno en febrero de 1718, 
de la materia de novi operis nuntiatione; otro acto mayor en enero de 1719, de la materia 
de impensis; otro mayor en abril de 1720, de los textos de la ley 34 de usucapionibus, ley 3 
de interdictis & relegatis, ley 44 de evictionibus, ley 45 de haeredibus instituendis, ley 22 de 
annuis legatis, y la 15 de peculio legato «del Consulto Alpheno, del Digesto, y de trabajo 
proprio»; y el otro en marzo de 1721, de la materia de singularibus locationis depositi caesi-
bus in quibus dominum transfertur suo in robore contractibus manentibus, que era «también 
de trabajo proprio» 10344.

Después de tantos actos y ejercicios, obtuvo la cátedra cursatoria de Decretales, que 
leyó entre 1733 y 1735 10345.

A su pluma se deben los siguientes trabajos:

1.º)  De ineptitudine actionis emmendatione et mutatione, formado durante su estan-
cia en el Colegio Mayor del Arzobispo, manuscrito 10346.

2.º)  Commentaria in octo libros a Publio Alpheno Varo, tertiae clasis J. C. clarissimo, 
conscriptos, et a Julio Paulo J. C. in epitomem redactos, et alios octo absque epitome per ff. 
sparsos, nunc noviter expositione non incongrua explanatos, impresos en Salamanca en 1732, 
trabajados sobre la base de la obra inconclusa que había dejado su tío don Rodrigo de 
Cepeda 10347.

3.º)  Dos tomos en 4.º sobre el Derecho Público de España, «que se hallan MSS. Siendo 
ministro había meditado escribir esta obra en 18 tomos; pero el peso de los negocios y 
comisiones embarazó sus designios» 10348.

4.º)  Sobre única contribución, comercio y fábricas, un tomo manuscrito 10349.

10342  Ibídem.
10343  Ibídem.
10344  Ibídem.
10345  Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca..., 

(n. 1917), II, p. 623.
10346  Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de los escritores…, (n. 2140), p. 451.
10347  Ídem, pp. 450-451.
10348  Ídem, p. 451.
10349  Ibídem.
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5.º)  Una explicación del Concordato de nuestra Corte y la de Roma celebrado en 1753 10350.
6.º)  Crisis legal, judicial, política y canónica, manuscrito 10351.

Salió de su Colegio con plaza de juez de la Audiencia de los Grados de Sevilla, provisto 
en la vacante de don Diego Adorno que pasaba a la regencia de la Audiencia de Canarias, 
y se le expidió su título por real provisión fechada en San Lorenzo el 25 de noviembre 
de 1735 10352.

Fue promovido a una plaza de alcalde de Casa y Corte, en la vacante por el paso de 
don Manuel de Montoya y Zárate a la presidencia de la Audiencia y Chancillería Real de 
Valladolid, y se le despachó su título por real provisión fechada en Buen Retiro el 23 de 
agosto de 1746, y en ella se precisaba que: «[O]s ha de preferir en antigüedad D.n Fran.
co Manresa a q.n tengo concedida otra, aunque tomeis poses.n antes q.e él» 10353. Prestó ju-
ramento en el Consejo y tomó la posesión en la Sala el 27 de octubre de 1746 10354, y se 
mantuvo en el despacho hasta el 11 de mayo de 1748, día en que se despidió de la Sala 
para pasar a su nuevo destino 10355.

Por real decreto fechado en Aranjuez el 2 de mayo de 1748 se le concedió plaza de 
ministro togado del Consejo de Hacienda en la vacante por muerte de don José de la Torre 
Escobedo y, una vez publicado en Cámara de 6 de mayo siguiente y asegurado el pago del 
derecho de la media anata siete días más tarde 10356, se le expidió su título por real provisión 
fechada en Aranjuez el 11 de mayo de 1748 10357. Prestó juramento y tomó la posesión 
el 16 de mayo de 1748 10358.

Sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 18 de febrero de 1750, en la que 
ocupaba el primer lugar de la terna por tres votos, se le concedió una plaza de consejero del 
Real de Castilla en la vacante por muerte de don José Ventura Güell y, una vez publicada 
la real resolución en Cámara de 9 de marzo de ese mismo año y certificado cinco días des-
pués el pago del derecho de la media anata 10359, se le despachó su título por real provisión 
fechada en Buen Retiro el 12 de mayo de 1750 10360.

Por real decreto de 19 de octubre de 1751, en atención a sus «servicios, meritos y cir-
cunstancias», se le hizo merced de: «la fiscalia de mi R.l Patronato vacante por ascenso de 
D.n Blas Jover Alcazar a Plaza de la Camara», y se le expidió su título por real provisión fe-
chada en San Lorenzo el 24 de octubre de 1751, y en ella se precisaba que había de ser: «Mi 
Procurador fiscal, en el dho mi Consejo de la Camara, para todas las materias Pleytos y 
negocios de mi R.l Patronato, que en ella se trataren, defensa de sus regalias y derecho» 10361.

10350  Ibídem.
10351  Ibídem.
10352  Ahn. Consejos, libro 736, fol. 158r.
10353  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 63r-65v.
10354  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 9v (2.ª foliación).
10355  Ídem, fol. 10r (2.ª foliación).
10356  Ahn. Estado, legajo, 6.400-2, n. 64.
10357  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 116v-118v.
10358  Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 10r (2.ª foliación).
10359  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 193.
10360  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 206v; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Casti-

lla…, (n. 1492), p. 168.
10361  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 245r-246r; cfr. Molas Ribalta, Pere, «Los Fiscales de la Cáma-

ra…», (n. 3142), p. 22.
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Por real decreto de 25 de diciembre de 1755, en atención a su mérito y «al celo, in-
teligencia y aplicación con q.e desempeñais la fiscalia de la Cámara», se le concedió «voto 
en ella p.ª lo consultibo en todo lo q.e no intervengais como fiscal», y se le despachó su 
título por real cédula fechada en Buen Retiro el 20 de enero de 1756 10362. Finalmente, se 
le concedió un sitio en el Consejo de Cámara de Castilla y se le despachó su título por real 
cédula fechada en 15 de diciembre de 1760.

Se mantuvo en el servicio de sus plazas en el Consejo y Cámara de Castilla hasta 
su muerte, tras la cual, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 1 de mayo 
de 1767, se concedió su vacante a don Juan Lerín de Bracamonte 10363, consejero que era 
del Consejo de Hacienda 10364.

10362  Ahn. Consejos, libro 737, fol. 415v-416r.
10363  Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 230.
10364  Agi. Indiferente General, 140, n. 73; Ahn. Consejos, libro 736, fol. 158r; Ahn. Consejos, li-

bro 737, fol. 63r-65v, 116v-118v, 206v, 245r-246r, 415v-416r; Ahn. Consejos, libro 1.170, fol. 9v y 10r 
(2.ª foliación); Ahn. Estado, leg. 6.380-2, n. 193, 230; Ahn. Estado, legajo, 6.400-2, n. 64; Au-Salamanca, 
libro 677, fol. 153r, 172v-173r; Gm. 28-IV-1767, N.º 17, p. 136; Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de 
los escritores…, (n. 2140), pp. 450-451; Furió, Antonio, Episcopologio de la Santa Iglesia..., (n. 10333), 
pp. 488-495; Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca..., 
(n. 1917), II, p. 623; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), 
p. 112; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), pp. 168-169; Molas Ribalta, 
Pere, «Los Fiscales de la Cámara…», (n. 3142), p. 22; Barrio Gozalo, Maximiliano, El Real Patronato y los 
obispos españoles…, (n. 490), pp. 395, 438; Fernández Collado, Ángel, Obispos de la provincia de Tole-
do…, (n. 10333), p. 142; Reyes Ruiz, Rodolfo de los, «Testamento del VII marqués de Cardeñosa…», 
(n. 6619), pp. 4-8; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 9260), 
p. 212; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3109), pp. 810, 813.



849. Cepeda y Estrada Jerez, Rodrigo Francisco de (Órdenes – Indias – Castilla)

Nació en Talavera de la Reina el 19 de septiembre de 1663 y fue bautizado en su pa-
rroquial de San Pedro el 1 de octubre de ese mismo año 10365; y murió en la villa y corte de 
Madrid, «después de una penosa y dilatada enfermedad», el 14 de febrero de 1730 10366, 
bajo testamento que había otorgado en la misma villa y corte, ante el escribano Bartolomé 
López Calera, el 14 de noviembre de 1721, y su cuerpo cadáver fue sepultado en la bóveda 
de Nuestra Señora de la Humildad del convento de San Felipe el Real 10367.

Hijo legítimo de don Rodrigo de Cepeda y Tofiño, nacido en Santa Olalla en Burgos 
y bautizado en su parroquial de San Pedro el 16 de abril de 1645 10368 y muerto bajo poder 
para testar otorgado en Talavera de la Reina ante el escribano Sebastián Sánchez del Olmo 
el 13 de octubre de 1694 10369, regidor perpetuo de la villa de Talavera de la Reina, puesto 
por hijodalgo en los padrones y repartimientos de la villa de Santa Olalla en 1665 y 1666, 
y su regidor por el estado de hijosdalgo  1655 10370, caballero de la Orden de Santiago 
en 1677 10371; y de doña Catalina Estrada de Jerez y Gil de Gibaja, nacida en la dicha Tala-
vera de la Reina y bautizada en su parroquial de San Miguel el 20 de marzo de 1641 10372 y 
muerta bajo poder para testar otorgado allí mismo el 16 de diciembre de 1676 a favor de 
su marido y ante el escribano Juan de la Cruz 10373, quienes habían contraído matrimonio 
en Talavera de la Reina el 8 de junio de 1661 10374.

Sus abuelos paternos fueron don Rodrigo de Cepeda, nacido en la villa de Santa Ola-
lla y bautizado en su parroquial de San Pedro el 12 de agosto de 1600 10375, empadronado 
por hijodalgo en Santa Olalla en 1631, 1632 y 1634, y su regidor por el estado de hijos-
dalgo 10376; y doña Petronila Tofiño Navarrete, nacida en la villa de Torrejón de Velasco y 
bautizada en su parroquial de San Esteban el 20 de junio de 1603 10377, y muerta bajo tes-

10365  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.875, fol. 37v-38r: «En la Yglesia parrochial de S.n Pe-
dro de esta Villa de Talavera en primero dia del mes de Octubre de sesiscientos y sesenta y tres años. Yo el 
Liz.do Gabriel Martinez Dabila Cura prop.º de dha. Yglesia baptize solemnte a Rodrigo Fran.co hijo de D. 
Rodrigo de Zepeda y D. Cathalina de Estrada su muger legitima, nacio en diez y nuebe dias de septiembre 
de dho año, fue su padrino D. Garzia Giron a el qual avise el parentesco espiritual siendo testigos el Liz.do 
Manuel Suarez y Fran.co Sanchez vecinos de esta villa, y lo firme fecho ut supra = El Liz.do Gabriel Martinez 
dabila».

10366  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 151, «El arzobispo de Valencia al marqués de la Compuesta», Ma-
drid 14-II-1730: «Anoche murió D.n Rodrigo de Zepeda, Min.ro del Conss.º despues de una penosa y dila-
tada enfermedad [...]»; cfr. Gm. 21-II-1730, N.º 8, p. 32; Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de los escri-
tores…, (n. 2140), fol. 451-452; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, 
(n. 708), n. 357, p. 100; pero Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), 
p. 26 indica como data de muerte el 13 de febrero de 1730; y, con error, Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, 
Les intendants…, (n. 1851), p. 78, le dan por muerto el 12 de junio de 1731.

10367  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 5333), p. 831.
10368  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.875, fol. 69v-70r.
10369  Ídem, fol. 43r-44r.
10370  Ídem, fol. 73v-74r.
10371  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.877.
10372  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.875, fol. 40v.
10373  Ídem, fol. 45r.
10374  Ídem, fol. 38v-39r.
10375  Ídem, fol. 70r.
10376  Ídem, fol. 74r.
10377  Ídem, fol. 79v-80r.
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tamento que había otorgado en la de Santa Olalla ante el escribano público Diego Álvarez 
el 12 de abril de 1659 10378, quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de San 
Pedro de la villa de Santa Olalla el 24 de noviembre de 1626 10379.

Sus abuelos maternos fueron don Juan de Estrada de Jerez, nacido en Talavera de la 
Reina y bautizado en su parroquial de San Miguel el 6 de enero de 1604 10380 y muerto 
bajo testamento otorgado allí mismo ante el escribano Pedro González el  10 de enero 
de 1669 10381, familiar y notario del Santo Oficio de la Inquisición de Toledo, alcalde la 
Hermandad por el estado de hijosdalgo en  1635 y jurado por el mismo estado de la 
villa de Talavera en 1666 10382; y doña Catalina González de Ledesma Gil de Gibaja, na-
cida en Talavera de la Reina y bautizada en su parroquial de San Salvador el 1 de mayo 
de 1610 10383 y muerta bajo testamento que había otorgado en la misma villa el 19 de oc-
tubre de 1682 10384, quienes habían contraído matrimonio en la citada parroquial de San 
Salvador de Talavera de la Reina en 20 de septiembre de 1637 10385.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Alonso de Cepeda, vecino de Santa Ola-
lla y muerto bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano Alonso de 
Cepeda y Vargas el 18 de julio de 1613 10386, empadronado por hijodalgo en Santa Olalla 
en 1592, 1596, 1606 y 1613, y su alcalde por el estado de hijosdalgo en 1613 10387; y doña 
María de Barrionuevo 10388.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Juan Tofiño de Navarrete, vecino de la 
dicha villa de Santa Olalla y muerto bajo testamento otorgado ahí mismo ante el escribano 
público Diego Álvarez el 25 de septiembre de 1645 10389, que después de viudo se ordenó 
de clérigo presbítero; y doña Juana Perea 10390.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Juan de Estrada, natural de Talavera de 
la Reina, y doña Lucía de Estrada, natural de Toledo 10391.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Diego González de Ledesma, vecino de 
Talavera de la Reina; y doña Isabel de la Cruz y Barrionuevo 10392, muerta bajo testamento 
otorgado en la citada villa de Talavera el 22 de noviembre de 1645 ante el escribano Ga-
briel Muñoz de Orozco 10393.

10378  Ídem, fol. 71r-71v.
10379  Ídem, fol. 70r.
10380  Ídem, fol. 40r.
10381  Ídem, fol. 45v-46r.
10382  Ídem, fol. 48v-49r.
10383  Ídem, fol. 41v.
10384  Ídem, fol. 46r-46v.
10385  Ídem, fol. 42r.
10386  Ídem, fol. 71v-72r.
10387  Ídem, fol. 74r-74v.
10388  Ídem, fol. 70r.
10389  Ídem, fol. 72v.
10390  Ídem, fol. 80r.
10391  Ídem, fol. 40r, 45v.
10392  Ídem, fol. 41v, 46r.
10393  Ídem, fol. 46v-47r.
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Hermanos suyos fueron:

1.º)  Don Juan Manuel de Cepeda y Castro, nacido en la villa de Talavera de la Reina 
el 14 de diciembre de 1664 y bautizado en su parroquial de San Pedro el 23 de dicho mes y 
año 10394, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara en 1686 10395.

2.º)  Don Gaspar Blas de Cepeda y Castro 10396, nacido en Talavera de la Reina ha-
cia 1673 10397 y muerto intestado en Méjico en 1719, bachiller en cánones por la Universi-
dad de Salamanca, elegido por colegial jurista del Colegio Mayor del Arzobispo de la Uni-
versidad de Salamanca el 9 de enero de 1694 y su rector en el curso de 1695 a 1696 10398, 
salió del Colegio cuando sobre consulta del Consejo de Indias de 1 de agosto de 1703 se 
le hizo merced de la fiscalía del crimen de la Real Audiencia de Méjico, en la vacante por 
ascenso de don José Antonio de Espinosa a la fiscalía civil 10399, y se le expidió su título 
por real provisión fechada en Madrid el 20 de septiembre de 1704 10400, pasó a su destino 
con licencia de 3 de febrero de 1706 10401. Regresó a los reinos de España en 1708 y siete 
años más tarde se le concedió una canonjía en la iglesia catedral de Puebla de los Ángeles, 
en la Nueva España, y arcediano de su catedral desde el 9 de noviembre de 1716 hasta su 
muerte 10402.

3.º)  Don José de Cepeda y Castro, que profesó en la Compañía de Jesús 10403.

Fue cofrade de la Cofradía de los Treinta Hijosdalgo, sita en la parroquial de San Pedro 
de la villa de Talavera, y en 1707 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden 
de Santiago 10404.

Contrajo primer matrimonio en Madrid, el 8 de julio de 1701, con doña Rosa María 
Garma de la Puente y Echenique, nacida en Madrid el 24 de agosto de 1679 y bautizada 
de necesidad, exorcizada y oleada en su parroquial de San Martín el 14 de septiembre de 
ese mismo año 10405. Era hija legítima de don Isidoro Garma de la Puente, nacido en Tru-
cios, señorío de Vizcaya, y bautizado en su parroquial de San Pedro de Romaña el 3 de 
abril de 1642 10406, muerto en Madrid el 20 de abril de 1717, bajo testamento que había 
otorgado allí mismo, ante el escribano Gabriel de Nevares, el 16 de febrero de 1715 y su 
cuerpo cadáver fue sepultado en convento de San Felipe el Real 10407, marqués de Pesadilla 

10394  Ídem, fol. 38r-38v.
10395  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 341; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.235.
10396  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.875, fol. 43v-44r.
10397  Au-Salamanca, libro 396, fol. 41v.
10398  Agi. Indiferente General, 210, n. 58, «Títulos, Presidencias, Lecturas, y otros Actos, y exercicios 

literarios hechos por Don Gaspar Blas de Zepeda Castro Gil de Gibaxa, Colegial Huesped del Mayor del 
Arçobispo de la Universidad de Salamanca, y Rector, que ha sido de su Colegio», Salamanca, 7-IV-1703; 
Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo biográfico…, (n. 708), n. 381, p. 103.

10399  Agi. Méjico, 452, sin numerar.
10400  Agi. Méjico, 1.640, Titulos de fiscales de lo civil y de lo criminal de la Audiencia de Mejico des-

de 1623, sin numerar.
10401  Agi. Contratación, 5.463, n. 114.
10402  Agi. Indiferente General, 210, n. 58; Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical 

Dictionary of Audiencia Ministers…, (n. 480), p. 370.
10403  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 5333), p. 831.
10404  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.875; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 6.522.
10405  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.876, «Quaderno de Talavera, Valencia y Madrid», 

fol. 76r-76v.
10406  Ídem, «Quaderno del valle de Trucios», fol. 14v.
10407  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 9088), p. 765.
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(I), caballero de la Orden de Calatrava en 1677, gentilhombre de boca del rey, regidor de 
Segovia desde el 14 de enero de 1683 10408, y alguacil mayor del Sacro y Supremo Consejo 
de Aragón, y de su primera mujer doña Mariana Echenique y Velasco, nacida en Madrid 
y aquí bautizada el 21 de noviembre de 1650, quienes habían contraído matrimonio en la 
villa y corte el 28 de julio de 1667 10409. Doña Rosa María era hermana, por parte de padre, 
de doña María Josefa Garma de la Puente Arcentales y Velasco, segunda mujer de don 
Diego de Abarca Maldonado y Mendoza, contador mayor del Consejo de Cruzada y 
su consejero, desde el año de 1705, en que sucedió en el mayorazgo de su casa.

Contrajo segundo matrimonio en Medina del Campo, en 1719, con doña Francisca 
Victoria Hurtado de Salcedo y Cifuentes Eguiluz, muerta en Madrid, a los sesenta y tres 
años de su edad, el 27 de diciembre de 1756, bajo testamento que había otorgado en la 
dicha villa y corte, ante el escribano Eugenio Alonso Monge, el 17 de diciembre de 1747, 
su cuerpo cadáver fue sepultado en la parroquial de San Sebastián 10410. Era viuda de don 
Juan de Arce y Arrieta, nacido en Valladolid y bautizado en su parroquial del Salvador el 6 
de noviembre de 1677 10411, caballero de la Orden de Santiago en 1698 10412, hijo que era de 
don Manuel de Arce y Astete, nacido en Oviedo en 1644 y muerto allí mismo en 1705, 
caballero de la Orden de Santiago en 1657, colegial del Mayor de San Salvador de Oviedo 
de la Universidad de Salamanca, fiscal provisto del Consejo Real de Navarra en 1669, 
alcalde de hijosdalgo de la Chancillería Real de Granada en 1670, alcalde del crimen de la 
Audiencia y Chancillería Real de Valladolid en 1673, oidor de la Audiencia y Chancillería 
Real de Granada en 1678, alcalde de Casa y Corte en 1683, regente de la Audiencia de 
los Grados de Sevilla en 1685, presidente de la Audiencia y Chancillería Real de Granada 
en 1688, del Consejo Real de Castilla en 1690, gobernador de la presidencia del Consejo 
de Hacienda en 1698 y con plaza supernumeraria de la Cámara de Castilla en 1699. Doña 
Francisca era hija de don Juan Antonio Hurtado de Salcedo y de la Torre, natural de Me-
dina del Campo, y de doña Juana María de Cifuentes y Torices, natural de Villalpando.

Hijos suyos fueron:

1.º)  Don Bernardo Julián Ignacio Francisco Javier Nicolás de Cepeda y Garma de la 
Puente, nacido en Valencia y bautizado en su parroquial de San Pedro Mártir y San Nico-
lás el martes 10 de enero de 1708 10413 y muerto en 1718, a quien se hizo merced de una 
hábito de caballero de la Orden de Santiago en 1717 10414.

2.ª)  Doña Teresa Javiera de Cepeda y Salcedo, dama de honor de la reina. Bajo capi-
tulaciones de 5 de mayo de 1745 contrajo matrimonio con don Joaquín de Olivares y de 
la Moneda 10415, muerto en 1759, a quien en 1742 se hizo merced del título de marqués de 
Villacastel de Carrias (I), mayordomo de don Felipe V y de don Fernando VI 10416.

10408  Mosácula María, Francisco J., «Diccionario de regidores segovianos (II)», en Estudios Segovianos, 
XLVIII, Segovia, 2005, pp. 406-409.

10409  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, exp. 10.144.
10410  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 4780), p. 738.
10411  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 536, fol. 55v-56r.
10412  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 536; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 5.983.
10413  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.876, «Quaderno de Talavera, Valencia y Madrid», 

fol. 71v-72r.
10414  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.876; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 6.764.
10415  Ah-Nobleza, Bornos, c. 43, d. 2.
10416  Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, 

tomo I, fol. 593.
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Inició sus estudios mayores en la Universidad de Toledo, en la que ganó tres cursos de 
cánones, que había comenzado en San Lucas de 1675 y acabado a fin de abril de 1678, 
tras lo cual pasó a la Universidad de Salamanca, en la que ganó en curso en Sexto desde San 
Lucas de 1678 hasta mayo de 1679, y otro en Decretales desde San Lucas de 1679 hasta 
el 20 de abril de 1680, todos los que probó debidamente este último día, y de inmediato 
recibió el grado de bachiller en cánones por la referida universidad salmantina 10417.

El 14 de octubre de 1683 fue recibido por colegial del Colegio Mayor del Arzobispo 
de la Universidad de Salamanca, del que fue rector en el curso de 1688 a 1689 y, una vez 
acabado el tiempo de estatuto, continuó en él como huésped entre 1693 y 1700 10418.

Dedicado a la carrera de las cátedras en Salamanca, en 1699 llevó la de Código y la 
leyó durante un curso 10419.

A su pluma se deben algunos trabajos académicos, que quedaron manuscritos:

1.º)  Comentarios al jurisconsulto Alfeno, que más tarde complementó su sobrino don 
Francisco de Cepeda y Castro, colegial que fuera del mismo Mayor del Arzobispo de 
Salamanca y consejero del Real de Castilla, y que dio a la imprenta en Salamanca en 1732 
bajo el título de Commentaria in octo libros a Publio Alpheno Varo, tertiae classis J.C. cla-
rissimo conscriptos, et a Julio P. J.C. in epitomem redactos et alios octo absque epitome per ff. 
sparsos nunc noviter expositiones incongrua explanatos 10420.

2.º)  Repeticiones a algunos capítulos del derecho canónico, un tomo en folio que, según 
Rezábal y Ugarte, se conservaba en la biblioteca del Colegio Mayor del Arzobispo 10421.

3.º)  Diferentes materias civiles para el uso escolástico de los individuos, formada Junto a 
Francisco de Puga y Feijoo y Sebastián de Cotes y Lacárcel. Rezábal decía que dejó: «Otro 
tomo en 4.º de varios argumentos a muchas questiones del derecho, que poseo M.S., con 
otros diferentes tratados sobre varias materias legales, que compondrán quatro volumenes 
en 4.º, y entre ellos un excelente Comentario de Tutelis, que cita con elogio Don Joaquin 
Vazquez en su Ocio Complutense lib. 1, cap. 5, pag. 129» 10422.

Dejó su Colegio cuando se le hizo merced de la plaza de fiscal del crimen de la Au-
diencia y Chancillería Real de Valladolid en la vacante que dejaba el paso de don Luis de 
Mirabal a una plaza de oidor en el mismo tribunal, se le expidió su título por real cédula 
fechada en Madrid a 11 de enero de 1701 10423, y prestó juramento y tomó la posesión el 18 
de enero de ese mismo año 10424.

Fue promovido a una plaza de oidor de la Audiencia y Chancillería Real de Valladolid 
en la vacante por el paso a una alcaldía de Casa y Corte del ya citado don Luis de Mirabal, 
y se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid a 14 de febrero de 1705 10425.

10417  Au-Salamanca, libro 668, fol. 361r.
10418  Au-Salamanca, libro 392, fol. 11v; Au-Salamanca, libro 396, fol. 18v; Ferrer Ezquerra, Luis y 

Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 357, p. 100.
10419  Esperabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca…, 

(n. 1917), II, p. 525.
10420  Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de los escritores…, (n. 2140), fol. 450, 452; Ferrer Ezque-

rra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 357, pp. 100 y 114. 
10421  Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de los escritores…, (n. 2140), fol. 452.
10422  Ibídem.
10423  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 131v-133v.
10424  Martín Postigo, María de la Soterraña, «Los fiscales…», (n. 4911), p. 425.
10425  Ahn. Consejos, libro 732, fol. 307v-308v. Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of 

Councilors…, (n. 2736), p. 26, da como fecha, con error, el 14 de enero de 1705; y, también con error, Ab-
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Por real decreto de 30 de mayo de 1707 se le hizo merced de una plaza de ministro de 
la Audiencia Civil de Valencia 10426, y el 24 de junio de ese mismo año pasó a una plaza de 
oidor de acuerdo con la nueva planta que se dio a la Real Audiencia de Valencia 10427.

Por real decreto fechado en Buen Retiro el 24 de junio de 1707, se le hizo merced de 
una plaza de oidor del Consejo Real de las Órdenes «y que la jure desde luego» y, por real 
decreto fechado en Buen Retiro el 28 de junio de 1707, se declaró que había de gozar del 
sueldo que le correspondía por su plaza en el Real de las Órdenes desde el día de su jura-
mento 10428. Así prestó juramento y tomó la posesión el 2 de julio de 1707 y su título sólo 
se le expidió el 5 de octubre de ese mismo año de 1707 10429.

Por real decreto de reglamento de nómina de 1 de agosto de 1709 quedo excluido el 
goce de su plaza del Consejo Real de las Órdenes, y por resolución a consulta del Consejo 
de 16 de abril de 1711 se mandó que subsistiese su exclusión 10430, y en 1 de diciembre 
de 1711 fue nombrado intendente de la provincia de Cuenca 10431.

Por el real decreto de la nueva planta de 10 de noviembre de 1713, Cepeda fue uno de 
los doce ministros que se dispuso habían de componer el Consejo Real de las Órdenes 10432, 
plaza en cuyo ejercicio se mantuvo casi por un lustro.

Por real decreto fechado en Madrid a 9 de enero de 1718, «en atencion a sus servizios y 
a la satisfaccion con que los continua en el Consexo de Ordenes», se le hizo merced de una 
plaza de oidor del Consejo Real de las Indias 10433. Una vez publicado y dádosele el «eje-
cútese» en Cámara del día siguiente 10434, se le expidió su título por real provisión fechada 
en Madrid el 8 de febrero de 1718, y en ella se precisaba que esta merced era: «Prefiriendo 
os en la antig.d de ella D.n Ant.º Valcarcel Formento a q.n tengo concedida otra aunque 
vos tomeis posesion antes q. el y vos haveis de preferir a D.n Gonzalo Ramirez Vaquedano, 
aunque el la tome antes que vos» 10435.

Se le concedieron los honores y antigüedad del Consejo Real de Castilla, de los que se 
le expidió título por real cédula fechada en Madrid el 20 de enero de 1718 10436. Cinco años 
más tarde, sobre consulta del Consejo de Cámara de Castilla de 25 de octubre de 1723 
en la que iba incluido en la nómina de los honorarios con antigüedad del Consejo, fue 
promovido a una plaza del número en el citado Real de Castilla en la vacante por muerte 

bad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants…, (n. 1851), p. 78, apuntan que fue nombrado oidor el 14 
de noviembre de 1705.

10426  Molas Ribalta, Pere, La Audiencia Borbónica..., (n. 12), p. 27; Giménez López, Enrique, Los 
servidores del rey…, (n. 2255), p. 313.

10427  Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Castilla…, (n. 1492), p. 136.
10428  Ahn. Órdenes, leg. 5.280, sin numerar.
10429  Ibídem.
10430  Ibídem.
10431  Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants…, (n. 1851), pp. 78-79.
10432  Ahn. Órdenes, leg. 5.280, sin numerar.
10433  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 41; cfr. Gm. 18-I-1718, N.º 3, p. 12; Bernard, Gildas, Le Secréta-

riat..., (n. 2761), p. 215.
10434  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 41.
10435  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 228r-228v; cfr. Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of 

Councilors…, (n. 2736), pp. 26-27. Giménez López, Enrique, Los servidores del rey…, (n. 2255), p. 313 le 
da por consejero de Indias en 1723: «En enero de 1718 recibió honores de Consejero de Castilla, pero se 
mantuvo como Consejero de Órdenes hasta su traslado al Consejo de Indias en 1723».

10436  Ahn. Consejos, libro 734, fol. 229r; cfr. Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 127, «Relacion de los Mi-
nistros que tienen honores y antigüedad del Consejo por el orden y antigüedad que a cada uno corresponde».
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del marqués de Andía y, una vez publicada la real resolución en Cámara 10437, se le expidió su 
título por real cédula fechada en San Ildefonso el 25 de noviembre de 1723 10438.

Se mantuvo en el servicio de su plaza en el Consejo Real de Castilla hasta su muerte, 
tras la cual fue nombrado, sobre consulta de Cámara de Castilla de 26 de abril de 1730, 
para su vacante don Andrés Roldán y Aguilera 10439, consejero que era del de Hacienda 10440.

10437  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 133.
10438  Ahn. Consejos, libro 735, fol. 81r-82r; cfr. Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Casti-

lla…, (n. 1492), p. 136.
10439  Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 151.
10440  Agi. Contratación, 5.463, n. 114; Agi. Indiferente General, 210, n. 58; Agi. Indiferente Gene-

ral, 986 A; Agi. Méjico, 452; Agi. Méjico, 1.640; Ah-Nobleza, Bornos, c. 43, d. 2; Ahn. Consejos, 
leg. 13.531; Ahn. Consejos, libro 732, fol. 131v-133v, 307v-308v; Ahn. Consejos, libro 734, 
fol. 228r-228v, 229r; Ahn. Consejos, libro 735, fol. 81r-82r; Ahn. Estado, leg. 6.380-1, n. 41, 127, 133, 151; 
Ahn. Órdenes, leg. 5.280; Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 341; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santia-
go, exp. 536; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.875; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 1.876; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.877; Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, 
exp. 10.144; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 5.983; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 6.522; Ahn. Órdenes-Ex-
pedientillos, 6.764; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 14.235; Ahp-Madrid, Prot. 14.301, fol. 499r; Ahp-Ma-
drid, Prot. 16.000, fol. 159r; Ahp-Madrid, Prot. 16.168, fol. 318r; Au-Salamanca, libro 392, fol. 11v; 
Au-Salamanca, libro 396, fol. 18v, 41v; Au-Salamanca, libro 668, fol. 361r; Gm. 18-I-1718, N.º 3, p. 12; 
Roxas y Contreras, Joseph de, Historia del Colegio Viejo de S. Bartholomé…, (n. 977), II.ª Parte, tomo I, 
fol. 271-272, 593; Rezábal y Ugarte, José de, Biblioteca de los escritores…, (n. 2140), fol. 451-452; Espe-
rabé Arteaga, Enrique, Historia pragmática e interna de la Universidad de Salamanca…, (n. 1917), II, 
p. 525; Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), 
pp. 84, 100, 103, 112, 114; Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), p. 215; Martín Postigo, María 
de la Soterraña, «Los fiscales…», (n. 4911), p. 425; Fayard, Janine, Los ministros del Consejo Real de Casti-
lla…, (n. 1492), pp. 136, 168-169; Cadenas y Vicent, Vicente de, Caballeros de la Orden de Santiago…, 
(n. 967), II, p. 149; Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia 
Ministers…, (n. 480), p. 370; Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Councilors…, (n. 2736), 
pp. 26-27; Abbad, Fabrice y Ozanam, Didier, Les intendants espagnols…, (n. 1851), pp. 78-79; Molas 
Ribalta, Pere, «Magistrados foráneos...», (n. 2590), p. 294; Molas Ribalta, Pere, La Audiencia Borbónica..., 
(n. 12), pp. 27-28, 49-50, 153; Giménez López, Enrique, Los servidores del rey…, (n. 2255), pp. 312-313; 
Mosácula María, Francisco J., «Diccionario de regidores segovianos…», (n. 10408), pp. 406-409; Mayo-
ralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 9088), p. 765; Mayoralgo y 
Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 5333), p. 831; Mayoralgo y Lodo, José 
Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 4780), p. 738.



850. Cerda Enríquez Afán de Ribera, Tomás Antonio Manuel Lorenzo de la. 
Marqués de la Laguna de Camero Viejo (III). Conde de Paredes de Nava (Indias – Cámara de 
Indias)

Nació en la villa de Cogolludo el 24 de diciembre de 1638 y fue bautizado en su pa-
rroquial de San Pedro el 30 de diciembre de ese mismo año 10441; y murió en Madrid el 22 
de abril de 1692, bajo testamento cerrado que había otorgado el 10 de abril de ese mismo 
año ante el escribano Andrés de Caltañazor, abierto y publicado en el día de su muerte 10442.

Hijo legítimo de don Antonio Juan Luis de la Cerda y Toledo, nacido en Madrid 
en 1607 y muerto en el Puerto de Santa María en 1671, duque de Medinaceli (VII), conde de 
la Ciudad y Gran Puerto de Santa María (VII), marqués de Cogolludo (VI), marqués de la Laguna 
de Camero Viejo (II), señor de las villas de Deza y Enciso, grande de España de primera 
clase, caballero de la Orden de Alcántara en 1624 y su comendador de la Moraleja, gentil-
hombre de cámara de don Felipe IV y don Carlos II, virrey y capitán general de Valencia 
en 1641, del Consejo de Estado de don Felipe IV en 1655 con entrada en el Consejo de 
Guerra, y capitán general del Mar Océano en 1664; y de doña Ana María Luisa Enríquez 
Afán de Ribera Portocarrero y Cárdenas, nacida en Sevilla y bautizada en su parroquial de 
San Andrés el 19 de septiembre de 1613 y muerta en Sanlúcar de Barrameda el 21 de junio 
de 1645, marquesa de Alcalá de la Alameda (III), duquesa de Alcalá de los Gazules (V), marquesa 
de Tarifa (VIII), condesa de los Molares (X), baronesa de Antella, señora de las villas de Lobón 
y Chucena, grande de España de primera clase, señora del Adelantazgo y Notaría Mayor 
de Andalucía y del alguacilazgo mayor de la ciudad de Sevilla y su tierra, alcaidesa perpetua 
de Alcalá, quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de la Magdalena de Dos 
Hermanas el 28 de noviembre de 1625 10443.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de la Cerda y de Aragón, nacido en Cogolludo y 
bautizado en su parroquial de San Pedro el 20 de mayo de 1569 10444, y muerto en Madrid, 
«de tabardillo, después de veinte días de enfermedad» 10445, el 24 de noviembre de 1607, 
bajo testamento cerrado que había entregado el día anterior ante el escribano Juan de San-
tillana 10446, fue duque de Medinaceli (VI), conde de la Ciudad y Gran Puerto de Santa María (VI), 
marqués de Cogolludo (V), grande de España de primera clase, titular de los señoríos de su 
casa, caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro, cuyo collar recibió de mano del rey 
el 28 de octubre de 1599, embajador extraordinario a la corte de Praga en 1603 para dar el 
pésame al emperador Rodolfo II por la muerte de la emperatriz coña María; y su segunda 

10441  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/296, fol. 130r bis; Fernández de Bethéncourt, 
Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, p. 299; Rubio de Teja-
da y Fernández, Tomás, «El marquesado de la Laguna de Camero Viejo», en Boletín A. R. G. H, 1, Asocia-
ción Riojana de Genealogía y Heráldica, 2009, p. 31.

10442  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 250; Fer-
nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, p. 301.

10443  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 273-274.

10444  Ídem, V, p. 264.
10445  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 322.
10446  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 251; Pinedo 

y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 276; Fernán-
dez de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, 
pp. 265-266.
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mujer doña Antonia de Toledo Dávila y Toledo Colonna, nacida en Velada y muerta en 
Madrid el 29 de octubre de 1625, bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el 
escribano Juan de Piña cuatro días antes de su muerte, y su cuerpo cadáver fue depositado 
en la Concepción Jerónima, dama que era de la reina doña Margarita de Austria, quienes 
habían contraído matrimonio en el Real Sitio de San Lorenzo el 21 de agosto de 1606 10447.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Girón de Ribera, caballero de la Orden de 
Santiago, y doña Antonia de Portocarrero y Cárdenas, marquesa de Alcalá de la Alameda 
(II) 10448.

Hermano entero suyo fue:

1.º)  Don Juan Francisco Tomás Lorenzo de la Cerda y Aragón Enríquez 
Afán de Ribera, nacido en Medinaceli en 1637 y muerto en Madrid en 1691, duque de 
Medinaceli (VIII), conde de la Ciudad y Gran Puerto de Santa María (VIII), duque de Alcalá 
de los Gazules (VI), marqués de Cogolludo, marqués de Tarifa, marqués de Alcalá de la Alameda, 
conde de los Molares (IX), barón de Antella, capitán general de las Costas de Andalucía y 
capitán general del Mar Océano en 1668, gentilhombre de cámara de don Carlos II y su 
sumiller de corps en 1674, del Consejo de Estado de don Carlos II en 1675 con entrada 
en el Consejo de Guerra, presidente del Consejo Real de las Indias en 1679, primer mi-
nistro de la monarquía en 1680, y caballerizo mayor de don Carlos II en 1683. Contrajo 
matrimonio con doña Catalina Antonia María Gabriela Josefa Benita Folch de Cardona 
y Aragón Fernández de Córdoba y Sandoval, nacida en la ciudad de Lucena y bautizada 
en su parroquial de San Mateo el 21 de marzo de 1635 10449 y muerta bajo testamento que 
había otorgado en Madrid en 1692 ante el escribano Andrés de Caltañazor 10450, por propio 
derecho duquesa de Segorbe (VIII), duquesa de Cardona (IX), duquesa de Lerma (V), marquesa de 
Denia (IX), marquesa de Comares, marquesa de Pallars, marquesa de Villamizar, condesa de Santa 
Gadea, condesa de Buendía, condesa de Ampudia, condesa de Prades, condesa de Ampurias, viz-
condesa de Villamur, señora de Lucena y Solsona, Valdescaray, Dueñas, Caltañazor, Gumiel 
de Mercado, Torquemada, y villas de las Behetrías, cuatro veces grande de España, gran 
condestablesa de Aragón, alcaldesa de los donceles y adelantada mayor de Castilla 10451, 
quienes se habían desposado en la iglesia de San Mateo de la ciudad de Lucena el 1 de 
mayo de 1653 10452.

Se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara y sus pruebas 
fueron aprobadas el 29 de junio de 1653 10453, y su comendador de la Moraleja, sucedió a 

10447  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 225; Salazar y 
Castro, Luis de, Indice de las glorias de la Casa Farnese..., (n. 1040), fol. 366; Fernández de Bethéncourt, 
Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 267-268.

10448  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 266v; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/321, fol. 103r.

10449  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880, «Cuaderno de pruebas en Sevilla y Lucena», 
fol. 30v.

10450  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.931, fol. 35r-35v.
10451  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 498, 500-

501; Pinedo y Salazar, Julián, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, 
fol. 369-370, 398; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monar-
quía Española..., (n. 5298), V, pp. 278-281.

10452  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880, «Cuaderno de pruebas en Sevilla y Lucena», 
fol. 31r-31v.

10453  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 344; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.823.
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su padre en el mayorazgo que éste había fundado en su cabeza, y al que había agregado el 
marquesado de la Laguna, por lo que fue marqués de la Laguna de Camero Viejo (III), grande 
de España de primera casa y, maritali nomine, conde de Paredes de Nava 10454.

Contrajo matrimonio en el Palacio Real el 10 de noviembre de 1675 con doña María 
Luisa Manrique de Lara y Gonzaga, nacida el 17 de abril de 1649 y muerta en Milán el 3 
de septiembre de 1729, condesa de Paredes de Nava (XI), grande de España por despacho 
del 13 de septiembre de 1693, princesa del Sacro Romano Imperio, señora de Villapala-
cios, Riopar, Cotillas, Bienservida y Villaverde de Guadalimar, por real decreto de 27 de 
marzo de 1653 fue recibida como menina, camarera mayor de la reina doña Mariana de 
Baviera por despacho de 12 de julio de 1694, salió de Madrid en 1700 como decidida par-
tidaria del archiduque don Carlos 10455. Era hija legítima de don Vespasiano Gonzaga 
y Orsini, nacido en Guastalla en 1621 y muerto en el Puerto de Santa María en 1687, 
caballero de la Orden de Santiago en 1645, virrey de Valencia, se le hizo merced de una 
plaza de capa y espada del Consejo Real de las Indias en 1675 y con entrada en su Cámara, 
y de doña María Inés Manrique de Lara Enríquez y Luján, muerta el 8 de agosto de 1679, 
condesa de Paredes de Nava (X), señora de Villapalacios, Riopar, Cotillas, Bienservida y Vi-
llaverde de Guadalimar, quienes habían contraído matrimonio en 1646 10456.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Manuel Manrique de la Cerda y Gonzaga, nacido en el Puerto de Santa 
María el 2 de agosto de 1678 y bautizado en su iglesia prioral ocho días más tarde, y muer-
to a los dieciocho meses de su edad 10457.

2.ª)  Doña María Francisca Antonia Teresa Manrique de la Cerda, nacida en el Puer-
to de Santa María el 22 de diciembre de 1676 y bautizada el 6 de enero del año siguiente, 
y muerta antes de que enterara los tres años de su edad 10458.

3.º)  Don José María Francisco de la Cerda Manrique de Lara, nacido en 
Méjico en 1683 y muerto en Viena en 1728, con futura de plaza de capa y espada del 
Consejo de las Indias y de su Cámara en 1689, siguió más tarde el partido del archiduque 
don Carlos.

Hija natural suya, habida en doña María del Río y reconocida como tal en su testa-
mento, fue:

4.ª)  Doña Tomasa de la Cerda, nacida en el Puerto de Santa María, y muerta bajo 
testamento que había otorgado ahí mismo ante Alonso Muñoz el 5 de marzo de 1693 10459.

10454  Ahn. Consejos, libro 2.752, Año 1645, n 152; Ahn. Consejos, leg. 9.866, Año 1646, exp. 2; 
Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., 
(n. 5298), V, p. 300.

10455  Agp. Personal, caja 612, exp. 55; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de 
Lara..., (n. 409), II, fol. 250; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la 
Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 301-305.

10456  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, p. 304.

10457  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 250; Fer-
nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, p. 305.

10458  Ibídem.
10459  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 5298), V, p. 306.
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Dedicado al ejercicio de las armas, sirvió como maestre de campo del tercio provincial 
de las milicias de Sevilla y, por merced dotal 10460, se le hizo merced de una plaza de capa 
y espada en el Consejo Real de las Indias con entrada en su Consejo de la Cámara, y se 
le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 31 de octubre de 1675 y fue 
admitido al uso y ejercicio de ella en 18 de noviembre de 1675 10461.

Fue nombrado capitán general del Mar Océano y del ejército y costas de Andalucía, 
electo gobernador y capitán general de Galicia en 1679 no pasó a este destino porque fue 
designado virrey, gobernador y capitán general de la Nueva España, con la presidencia de 
la Real Audiencia de Méjico, para que substituyera a fray Payo de Ribera, y se le despa-
chó su título de virrey y gobernador por real provisión fechada en Madrid el 7 de mayo 
de 1680, y con la misma fecha se le dieron sus títulos de capitán general, y de presidente 
de la Real Audiencia 10462.

Pasó a su destino, con licencia de 29 de junio de 1680, y lo hizo en compañía de su 
mujer doña María Luisa Manrique, y de ochenta y un criados 10463. Prestó juramento y 
tomó la posesión de sus oficios en Méjico el 30 de noviembre de 1680, y los sirvió hasta 
el 16 de noviembre de 1686, día en que tomó la posesión de ellos su sucesor el conde de la 
Monclova.

De regreso a los reinos de España, se cubrió como grande, en presencia de don Carlos 
II, el miércoles 22 de junio de 1689, y fue nombrado mayordomo mayor de la reina doña 
Mariana, empleo éste que sirvió hasta el fin de sus días 10464.

Cerda Enríquez de Ribera, Juan Francisco Tomás de la vide Cerda y Aragón Enrí-
quez Afán de Ribera, Juan Francisco Tomás de la

10460  Andújar Castillo, Francisco, «Mercedes dotales para mujeres, o los privilegios de servir en pala-
cio (siglos XVII-XVIII)», en Obradoiro de Historia Moderna, 19, Santiago de Compostela, 2010, p. 232.

10461  Agi. Indiferente General, 865, «Consejo de Yndias: Titulos de Ministros de la Cámara», sin nume-
rar; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, p. 364.

10462  Agi. Contratación, 5.443, n. 2, r. 127; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las In-
dias..., (n. 372), II, p. 440.

10463  Agi. Contratación, 5.443, n. 2, r. 127.
10464  Agi. Contratación, 5.443, n. 2, r. 127; Agi. Indiferente General, 865; Agp. Personal, caja 612, 

exp. 55; Ahn. Consejos, leg. 9.866, Año 1646, exp. 2; Ahn. Consejos, libro 2.752, Año 1645, n 152; Ahn. 
Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 344; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880; Ahn. Órde-
nes-Expedientillos, 13.823; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/296, fol. 130r bis; Rah. Colección 
Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 266v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/321, 
fol. 103r; Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 322; Gascón de 
Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 225; Salazar y Castro, Luis de, In-
dice de las glorias de la Casa Farnese..., (n. 1040), fol. 366; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica 
de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 250; Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del 
Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 276; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealó-
gica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 264-268, 273-274, 299-305; Schäfer, Ernes-
to, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, p. 364; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo 
de las Indias..., (n. 372), II, p. 440; Rubio de Tejada y Fernández, Tomás, «El marquesado de la Lagu-
na...», (n. 10441), p. 31; Andújar Castillo, Francisco, «Mercedes dotales para mujeres...», (n. 10460), 
p. 232.



851. Cerda Manrique de Lara y Gonzaga, José María Francisco de la. Marqués 
de la Laguna de Camero Viejo (IV). Conde de Paredes de Nava (XII) (Indias)

Nació en Méjico el 5 de julio de 1683, y fue bautizado en el Sagrario de su catedral 
el 14 de julio de ese mismo año 10465; y murió intestado en Viena el 21 de enero de 1728 10466.

Hijo legítimo de don Tomás Antonio Manuel Lorenzo de la Cerda Enríquez 
Afán de Ribera, nacido en la villa de Cogolludo en 1638 y muerto en Madrid en 1692, 
marqués de la Laguna de camero Viejo (III), grande de España de primera clase, caballero de 
la Orden de Alcántara en 1653, maestre de campo del tercio provincial de las milicias de 
Sevilla, ministro de capa y espada del Consejo Real de las Indias en 1675 y con entrada en 
su Cámara desde ese mismo año, capitán general del Mar Océano y del ejército y costas 
de Andalucía, virrey, gobernador y capitán general de la Nueva España y presidente de la 
Real Audiencia de Méjico en 1680, mayordomo mayor de la reina doña Mariana de Aus-
tria en 1694; y de doña María Luisa Manrique de Lara y Gonzaga, nacida el 17 de abril 
de 1649 y muerta en Milán el 3 de septiembre de 1729, condesa de Paredes de Nava (XI), 
grande de España por despacho del 13 de septiembre de 1693, princesa del Sacro Romano 
Imperio, señora de Villapalacios, Riopar, Cotillas, Bienservida y Villaverde de Guadalimar, 
camarera mayor de la reina doña Mariana de Baviera por despacho de 12 de julio de 1694, 
salió de Madrid en 1700 como decidida partidaria del archiduque don Carlos 10467.

Sus abuelos paternos fueron don Antonio Juan Luis de la Cerda y Toledo, nacido 
en Madrid en 1607 y muerto en el Puerto de Santa María en 1671, duque de Medinaceli 
(VII), conde de la Ciudad y Gran Puerto de Santa María (VII), marqués de Cogolludo (VI), mar-
qués de la Laguna de Camero Viejo (II), señor de las villas de Deza y Enciso, grande de España 
de primera clase, caballero de la Orden de Alcántara en 1624 y su comendador de la Mo-
raleja, gentilhombre de cámara de don Felipe IV y don Carlos II, virrey y capitán general 
de Valencia en 1641, del Consejo de Estado de don Felipe IV en 1655 con entrada en el 
Consejo de Guerra, y capitán general del Mar Océano en 1664; y doña Ana María Luisa 
Enríquez Afán de Ribera Portocarrero y Cárdenas, nacida en Sevilla y bautizada en su pa-
rroquial de San Andrés el 19 de septiembre de 1613 y muerta en Sanlúcar de Barrameda 
el 21 de junio de 1645, marquesa de Alcalá de la Alameda (III), duquesa de Alcalá de los Gazu-
les (V), marquesa de Tarifa (VIII), condesa de los Molares (X), baronesa de Antella, señora de las 
villas de Lobón y Chucena, grande de España de primera clase, señora del Adelantazgo y 
Notaría Mayor de Andalucía y del alguacilazgo mayor de la ciudad de Sevilla y su tierra, 
alcaidesa perpetua de Alcalá, quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de la 
Magdalena de Dos Hermanas el 28 de noviembre de 1625 10468.

Sus abuelos maternos fueron don Vespasiano Gonzaga y Orsini, nacido en Guas-
talla en 1621 y muerto en el Puerto de Santa María en 1687, caballero de la Orden de 
Santiago en 1645, virrey de Valencia, se le hizo merced de una plaza de capa y espada 

10465  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 250; Fer-
nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, p. 306; Rubio de Tejada y Fernández, Tomás, «El marquesado de la Laguna...», (n. 10441), p. 31. Su 
nacimiento había sido cantado por sor Juana Inés de la Cruz, vide Pérez Rincón, Héctor, «Evocación de 
Don José María El Mejicano», en Letras libres, 54, 2003, pp. 82-84.

10466  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, p. 307.

10467  Ídem, V, pp. 301-305.
10468  Ídem, V, pp. 273-274.
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del Consejo Real de las Indias en 1675 y con entrada en su Cámara; y doña María Inés 
Manrique de Lara Enríquez y Luján, muerta el 8 de agosto de 1679, condesa de Paredes de 
Nava (X), señora de Villapalacios, Riopar, Cotillas, Bienservida y Villaverde de Guadali-
mar, quienes habían contraído matrimonio en 1646 10469.

Sucedió en los títulos y estados y su casa y, así, fue marqués de la Laguna de Camero Viejo 
(IV), conde de Paredes de Nava (XII), grande de España de primera clase, señor de las villas 
de Villaverde, Villapalacios, Bienservida, Caravacal de Fuentes, Cotillas y Riopal, y señor 
de la casa de Luján 10470. Don Carlos II, en julio de 1698, le dio la llave de su gentilhombre 
de cámara con ejercicio 10471.

Contrajo matrimonio en el Palacio Real de Madrid el 7 de octubre de 1703, y velado 
en la parroquial de San Andrés de la villa y corte el 24 de enero de 1704, con doña Ma-
nuela María Josefa Téllez Girón y Benavides, hija legítima de don Gaspar Téllez Girón 
y Sandoval, nacido en 1615 y muerto en Madrid en 1694, duque de Osuna (V), duque de 
Ureña (IX), marqués de Peñafiel (V), grande de España de primera clase, señor de las villas de 
Osuna, Morón de la Frontera, Archidona, el Arahal, Cazalla de la Sierra, Olvera, Peñafiel y 
otras, caballero de la Orden de Calatrava y su clavero mayor en 1646, camarero mayor de 
don Felipe IV y tesorero perpetuo de las Reales Casas de Moneda de Madrid, general de la 
caballería de Milán en 1655, capitán general de las fronteras de Castilla la Vieja en 1660, 
virrey de Cataluña en 1667, gobernador del Estado de Milán en 1669, del Consejo de 
Estado de don Carlos II en 1674 con entrada en el Consejo de Guerra, presidente del 
Consejo Real de las Órdenes en 1675, caballerizo mayor de la reina doña María Luisa de 
Orleans en 1677, y presidente del Sacro y Supremo Consejo de Aragón en 1692, y de su 
segunda mujer doña Ana Antonia Francisca de Benavides Carrillo de Toledo y Ponce de 
León, marquesa de Frómista (VI), marquesa de Caracena IV), condesa de Pinto (IV), mariscala 
de Castilla 10472.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Isidro Manuel María de la Cerda y Téllez Girón, nacido en Barcelona el 15 
de mayo de 1712 y fue bautizado ese mismo día en su catedral, y muerto en el Palacio Real 
de San Ildefonso el 9 de agosto de 1752, bajo testamento que había otorgado ahí mismo 
ocho días antes, marqués de la Laguna de Camero Viejo (V), conde de Paredes de Nava (XIII), 
conde de Pinto, marqués de Frómista, y marqués de Caracena, grande de España de primera 
clase, mariscal de Castilla, señor de los estados de su casa, mayordomo mayor de la reina 
madre doña Isabel Farnesio 10473.

2.º)  Don Joaquín María Miguel Cayetano José Zacarías Juan Pedro Pablo de la Cer-
da y Téllez Girón, nacido en Milán el 28 de septiembre de 1718 y bautizado el 1 de octu-
bre siguiente en su parroquial de San Víctor al Teatro, y muerto bajo testamento que había 
otorgado en Valencia ante el escribano Joaquín Pastor el 14 de abril de 1770, que contrajo 

10469  Ídem, V, p. 304.
10470  Ídem, V, p. 306.
10471  Gm. 15-VII-1698, N.º 29, p. 116; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de 

Lara..., (n. 357), III, fol. 544.
10472  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 5298), V, pp. 307-308; Rubio de Tejada y Fernández, Tomás, «El marquesado de la Laguna...», 
(n. 10441), p. 31.

10473  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 310-311; Rubio de Tejada y Fernández, Tomás, «El marquesado de la Laguna...», 
(n. 10441), pp. 31-32.
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matrimonio en la parroquial de San Martín de la villa y corte el 9 de febrero de 1746 
con doña Josefa María Lorenza Cernesio Odescalchi y Guzmán, nacida en Valencia el 9 
de agosto de 1724 y bautizada tres días más tarde, y muerta bajo testamento que había 
otorgado ahí mismo ante el escribano Joaquín Pastor el 3 de febrero de 1779, condesa de 
Parcent (IV) 10474.

3.ª)  Doña María Teresa Antonia de la Cerda y Téllez Girón, nacida en Milán el 17 
de junio de 1720 y bautizada y bautizada dos días después en su colegial de San Babila, 
y muerta en Madrid en 1755, que contrajo matrimonio en la parroquia de San Sebastián 
de Madrid el 25 de junio de 1738, con don Gilberto Joaquín Pío de Saboya Moura Corte 
Real, príncipe de San Gregorio, duque de Nocera, marqués de Castel Rodrigo (VII), conde de Lu-
miares, grande de España y de Portugal 10475. 

A los cuatro años de su edad dejó la Nueva España en compañía de sus padres y ya 
en la villa y corte entró al servicio como menino de la reina doña Mariana, y continuaba 
como tal cuando en 1698 Salazar y Castro daba a la luz el segundo tomo de su Historia 
genealógica de la Casa de Lara, en la que apuntaba que: «[H]oy sirve de Menino a la Reyna 
Doña Mariana de Baviera, aplicado por la prudente direccion de su gran madre, a todo lo 
que deben aprender los que previlegiò la providencia con tan alto nacimiento» 10476.

Don Carlos II, en atención a los méritos y servicios de su padre: «[Y] al Donatibo de 
cinquenta mil Doblones con que me sirvió», por real cédula secreta de 2 de junio de 1689 
le hizo merced: «[D]e futura de la Plaza del Consejo de Yndias que gozava el Marques 
de la Laguna, Conde de Paredes, vuestro Padre, para despues de sus dias» 10477. Muerto 
su padre llegó el caso de que tuviera cumplimiento la citada futura y, por reales decretos 
de 23 de marzo de 1695 y 9 de julio de 1695, se le hizo merced: «[D]e que entreys al uso 
y ejercicio de la referida Plaça en teniendo la hedad competente para poder servirla, y que 
en el interin se os acuda con el goce de los gajes y demas emolumentos que la pertenecen 
desde veinte y dos de abril del año pasado de 1692 que fue el dia en que fallecio el marques 
vuestro padre en consequencia de la mr.d que le hice de esta Plaça y en fuerça del contrato 
honeroso que yntervino al tiempo de la concesion de ella», y se le despachó el título com-
petente por real provisión fechada en Madrid el 2 de agosto de 1695 10478.

Con las mismas circunstancias que precedieron a la concesión de su futura del Con-
sejo de Indias, por la citada real cédula secreta de 2 de junio de 1689 se le hizo merced 
de «de futura de la plaça de mi Cons.º de la Cámara de Indias que gozava el marques de 
la Laguna, vro. padre, para despues de sus dias, en atencion a sus meritos y servicios a la 
satisfaccion mia con que los continuo en los empleos que tuvo, y al donativo de cinquenta 

10474  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 318-320.

10475  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 309-310.

10476  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 250; cfr. 
Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., 
(n. 5298), V, p. 306.

10477  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 193r.
10478  Ídem, fol. 193r-194v; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, 

p. 365.
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mill doblones con que me sirvió» 10479. De modo que tras la muerte de su padre se le ex-
pidió título de esta plaza por real cédula fechada en Madrid el 2 de agosto de 1695 10480.

Aunque Schäfer apunta que: «En realidad no participó nunca en el Consejo» 10481, lo 
cierto es que, a los pocos días de haber cumplido veintiún años de su edad, por real decreto 
de 24 de julio de 1704 don Felipe V vino: «[E]n dispensar la hedad que le falta p.ra entrar 
a servir la Plaza de ese Conss.º de Yndias q.e el Rey mio tio (q.e aia Gloria) tuvo por bien 
de concederle por Decreto de Veynte y tres de marzo del año pasado de seis.os y noventa y 
cinco» 10482, y fue publicado en Consejo de Indias cinco días más tarde 10483.

Ante la inminente entrada de las tropas del archiduque en la villa y corte, don Felipe 
V, por real decreto de 17 de junio de 1706, ordenó que el presidente del Consejo de Indias 
junto a dos consejeros y al fiscal pasaran a Guadalajara, pero esta orden no llegó a cumplir-
se porque, desde el Campo Real de Torrejón el 24 de junio de ese mismo año, ordenó que 
todos los Consejos, con todos sus ministros y oficiales subalternos, pasaran a Burgos 10484. 
En el caso del Real de las Indias solamente salieron de la villa y corte con destino a Burgos, 
su gobernador el duque de Atrisco, su consejero togado don Pascual de Villacampa, su con-
sejero de capa y espada don Alonso Gaspar Carnero y López de Zárate, y su fiscal don José 
Agustín de los Ríos y Berris, como daba cuenta al monarca el duque de Atrisco en consulta 
de 27 de julio de 1706 10485.

El marqués de la Laguna (IV) fue uno de los ministros de la tabla del Consejo de Indias 
que permaneció en la villa y corte durante la ocupación por parte de las tropas del archi-
duque. Una vez que éstas abandonaron Madrid, experimentó, junto a sus compañeros que 
no habían acompañado al duque de Atrisco a Burgos, las consecuencias de aquella decisión 
suya. En efecto, don Felipe V, por real decreto fechado en el Campo Real de Ciempozuelos 
el 18 de agosto de 1706, ordenaba que los Consejos que habían pasado a Burgos se resti-
tuyeran a Madrid, y que ahí sólo se reunieran y despacharan con los ministros que habían 
pasado a Burgos 10486. Este real decreto se publicó en el Consejo de Indias en Burgos el 21 
de agosto de 1706 10487, de modo que desde aquel momento el marqués de la Laguna (IV) 
quedaba excluido del Consejo de Indias. En el mes siguiente, era uno de los suspendidos 
ministros del Consejo de Indias que, por haber asistido a los tribunales «luego que Madrid 
se halló devajo de dominio ajeno», quedaba comprendido en el real decreto fechado en 
Madrid el 18 de septiembre de 1706, que, por una parte, daba: «[D]esde luego por Vacas a 
todos los Ministros de la Tabla las Plazas que servian en los Consejos, en castigo por ahora 

10479  Agi. Indiferente General, 865, «Consejo de Yndias: Titulos de Ministros de la Cámara», sin nume-
rar.

10480  Ahn. Consejos, libro 731, fol. 194v-195v; Agi. Indiferente General, 865, «Consejo de Yndias: 
Titulos de Ministros de la Cámara», sin numerar; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las 
Indias…, (n. 18), I, p. 365.

10481  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 365, n. 1.
10482  Agi. Indiferente, 553 A, l. 3, sin foliar; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat…, (n. 2761), p. 214.
10483  Ibídem.
10484  Agi. Indiferente General, 583, l. 2, fol. 1r-2r.
10485  Agi. Indiferente General, 867, «Nombramientos de Presidentes, Gobernadores, Ministros del 

Consejo y Camara y otros Subalternos año de 1647 a 1759», sin numerar.
10486  Agi. Indiferente General, 583, l. 2, fol. 2v-3r.
10487  Ídem, fol. 2v: «Haviendo libertado a Madrid de la opression, que ha padecido, he resuelto, se res-

tituyan luego a aquella Corte los Conssejos, y tribun.s en la misma forma, que hoy estan en Burgos, y que 
en M.d se junten y despachen sin mas Ministros, que los que al press.te sirven en Burgos, hasta que yo mande 
otra cosa».
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solo de su inobediencia por el acto de haber asistido estos, sin perjuicio de lo que después 
resultare de otras culpas contra ellos» y, por otra, mandaba: «Que todos los Ministros que 
quedan por esta razon fuera de los Tribunales, salgan de la Corte, dentro de veinte y quatro 
horas, a distancia de dos, tres, o quatro leguas de ella, según la comodidad, o m.r conve-
niencia que tuvieren, para efectos de ser oydos y dar satisfaccion a los otros cargos que se 
les harán por una Junta de Ministros que a este fin he mandado formar» 10488. Ese mismo 
día 18 de septiembre se publicó este decreto en el Consejo de Indias, y se acordó en él que 
se participara de inmediato a los ministros que no habían pasado a Burgos, dirigiéndose a 
Gamarra un papel por el secretario del Consejo en el que se le decía que se le daba noticia 
del real decreto y su publicación: «[P]ara que en caso de haver asistido en este intermedio a 
él, cumpla enteramente el R.l Decreto de Su Mag.d, avissandome de su rezivo, y embiando 
testimonio a mis manos del paraje donde se mantubiere V. S. para pasarlo a noticia del 
Consejo y Su Mag.d» 10489.

Se mantuvo privado de su plaza hasta la segunda entrada a Madrid de las tropas del 
archiduque, pues a últimos de octubre de 1710 se formó en la villa y corte Consejo de In-
dias con aquellos sujetos que aún permanecían en ella y que durante la ocupación de 1706 
habían asistido al Consejo de Indias que prestó obediencia al archiduque: «Formose fi-
nalmente el Consejo de Yndias, (como si fuera necesario), que se componia de D.n Pedro 
Gamarra, y Arriaga, que presidia como mas antiguo: el Conde de Paredes: D.n Ramon 
Portocarrero: D.n Joseph de Ugarte [sic]: D.n Sancho de Castro: Por fiscal, D.n Joseph 
Escals: y por Secretario de ambas Secretarias, D.n Domingo Lopez Calo, aplicados todos 
al mas vreve, y deseado arribo de Galeones, y Flota» 10490.

Marchó al destierro en compañía de su madre en 1713, y ahí su lealtad al pretendiente 
Habsburgo le fue recompensada, y fue hecho gentilhombre de cámara del archiduque 10491.

10488  Agi. Indiferente General, 542, l. 1, fol. 36r-37v.
10489  Ídem, fol. 37v-38r.
10490  Bne. Ms. 10.907, Papeles Curiosos en Prosa, y Verso de los Años de 1710, y 1711, tomo 22, 

fol. 24v-25r; Bacallar y Sanna, Vicente, Comentarios de la guerra de España e historia de su Rey Phelipe el 
Animoso, desde el principio de su reynado hasta la Paz General de 1725, II, Pamplona, 1725, fol. 38-39: «Man-
dó presidir en el Tribunal de Quentas al Marqués de Canillejas; en el Consejo de Indias a Don Pedro Gama-
rra, donde se nombraron por Consejeros al Marqués de la Laguna, y a Don Ramon Portocarrero»; Álvarez 
de la Fuente, Josef, Diario historico, politico-canonico…, (n. 2603), fol. 531: «Por el Consejo de las Indias 
fueron nombrados Don Pedro Gamarra y Arriaga, y que presidiese como mas antiguo, el Conde de Paredes, 
el señor Don Ramon Portocarrero, el señor Don Joseph Hugalte, el señor Don Sancho de Castro, y a Don 
Joseph Escalt por Fiscal de este Consejo».

10491  Agi. Indiferente General, 542, l. 1, fol. 36r-38r; Agi. Indiferente, 553 A, l. 3; Agi. Indiferente 
General, 583, l. 2, fol. 1r-3r; Agi. Indiferente General, 865; Agi. Indiferente General, 867; Ahn. Consejos, 
libro 731, fol. 193r-195v; Bne. Ms. 10.907, fol. 24v-25r; Gm. 15-VII-1698, N.º 29, p. 116; Salazar y 
Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 250; Bacallar y Sanna, Vicen-
te, Comentarios de la guerra de España…, (n. 10490), II, pp. 38-39; Álvarez de la Fuente, Josef, Diario 
historico politico-canonico…, (n. 2603), fol. 531; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealó-
gica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 306-320; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y 
Supremo de las Indias…, (n. 18), I, pp. 364, 365; Bernard, Gildas, Le Secrétariat…, (n. 2761), p. 214; Pé-
rez Rincón, Héctor, «Evocación de Don José María...», (n. 10465), pp. 82-84.



852. Cerda y Aragón Enríquez Afán de Ribera, Juan Francisco Tomás Loren-
zo de la. Duque de Medinaceli (VIII). Conde de la Ciudad y Gran Puerto de Santa María (VIII). 
Duque de Alcalá de los Gazules (VI). Marqués de Cogolludo (VII). Marqués de Tarifa. Marqués de 
Alcalá de la Alameda. Conde de los Molares (IX). Barón de Antella (Estado – Guerra – Indias)

Nació en Medinaceli el 4 de noviembre de 1637 y fue bautizado de necesidad en ese 
mismo día, oleado, crismado y exorcizado seis días después en la capilla mayor de la cole-
gial de Medinaceli 10492; y murió en Madrid el martes 20 de febrero de 1691 10493.

Hijo legítimo de don Antonio Juan Luis de la Cerda y Toledo, nacido en Madrid 
en 1607 y muerto en el Puerto de Santa María en 1671, duque de Medinaceli (VII), conde de 
la Ciudad y Gran Puerto de Santa María (VII), marqués de Cogolludo (VI), marqués de la Laguna 
de Camero Viejo (II), señor de las villas de Deza y Enciso, grande de España de primera 
clase, caballero de la Orden de Alcántara en 1624 y su comendador de la Moraleja, gentil-
hombre de cámara de don Felipe IV y don Carlos II, virrey y capitán general de Valencia 
en 1641, del Consejo de Estado de don Felipe IV en 1655 con entrada en el Consejo de 
Guerra, y capitán general del Mar Océano en 1664; y de doña Ana María Luisa Enríquez 
Afán de Ribera Portocarrero y Cárdenas, nacida en Sevilla y bautizada en su parroquial de 
San Andrés el 19 de septiembre de 1613 y muerta en Sanlúcar de Barrameda el 21 de junio 
de 1645, marquesa de Alcalá de la Alameda (III), duquesa de Alcalá de los Gazules (V), marquesa 
de Tarifa (VIII), condesa de los Molares (X), baronesa de Antella, señora de las villas de Lobón 
y Chucena, grande de España de primera clase, señora del Adelantazgo y Notaría Mayor 
de Andalucía y del alguacilazgo mayor de la ciudad de Sevilla y su tierra, alcaidesa perpetua 
de Alcalá, quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de la Magdalena de Dos 
Hermanas el 28 de noviembre de 1625 10494.

10492  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880, «Cuaderno de pruebas en Madrid y Medinaceli», 
fol. 54v-55r: «En la Villa de Medina Celi a quatro de Nobiembre de mil Seiscientos y treinta y siete años, Yo 
el Liz.do Andres Roncales Clerigo Presbitero y Capiller [sic] en la capilla de Palacio de esta dha Villa baptice 
un niño por parecerme malo hijo de los ex.mos S.res Duques de Medinaceli mis Señores D. Amntonio Ju.n Luis 
de la Cerda y D.ª Ana Luisa henrriquez Portocarrrero y Giron sus padres, diosele por nombres D. Ju.n fran.
co thomas Laurencio y para Baptiçarle tubo a su Señoria D.ª Ana Sobarço dame de mi señora la Duquesa y 
despues desto en la dha Villa de Medinaceli martes a diez del dho mes y año Yo el D.or D. Pedro del Castillo 
Abad de la Santa Yglesia Colegial de la dha Villa Calificador y Comisario del santo oficio de la Ynquisicion 
en la dha Colegial hice a su S.ra de dho niño las demas cermonias que la Yglesia dispone y le crisme en una 
pila que para este efecto se puso en la Capilla maior de dha Colegial fueron sus Compadres el S.r D. Pedro 
henrriquez de Rivera y Jiron y mi S.ra D.ª Antonia Maria Luisa Bernarda de la Cerda tio y hermana de su S.ra 
y testigos a este santo sacramento tesorero trujillo y Arcipreste olmo con todos los demas del Cabildo y D. 
fran.co de salazar presidente del Consejo de su excelencia y los S.res de Cetina Villel y Retortillo y muchos mas 
concurso de gente del pueblo y lo firmaron el D.or D. Pedro del Castillo Abad de Medina Celi = Andres 
Gonzalez». Otra copia autorizada en Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.095, fol. 39r-39v; cfr. Fer-
nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, p. 278.

10493  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 501; Pinedo 
y Salazar, Julián, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 398; Fernández 
de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, 
p. 282.

10494  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 273-274.
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Sus abuelos paternos fueron don Juan de la Cerda y de Aragón, nacido en Cogolludo y 
bautizado en su parroquial de San Pedro el 20 de mayo de 1569 10495, y muerto en Madrid, 
«de tabardillo, después de veinte días de enfermedad» 10496, el 24 de noviembre de 1607, 
bajo testamento cerrado que había entregado el día anterior ante el escribano Juan de San-
tillana 10497, fue duque de Medinaceli (VI), conde de la Ciudad y Gran Puerto de Santa María (VI), 
marqués de Cogolludo (V), grande de España de primera clase, titular de los señoríos de su 
casa, caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro, cuyo collar recibió de mano del rey 
el 28 de octubre de 1599, embajador extraordinario a la corte de Praga en 1603 para dar el 
pésame al emperador Rodolfo II por la muerte de la emperatriz coña María; y su segunda 
mujer doña Antonia de Toledo Dávila y Toledo Colonna, nacida en Velada y muerta en 
Madrid el 29 de octubre de 1625, bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el 
escribano Juan de Piña cuatro días antes de su muerte, y su cuerpo cadáver fue depositado 
en la Concepción Jerónima, dama que era de la reina doña Margarita de Austria, quienes 
habían contraído matrimonio en el Real Sitio de San Lorenzo el 21 de agosto de 1606 10498.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro Girón de Ribera, caballero de la Orden de San-
tiago, y doña Antonia de Portocarrero y Cárdenas, marquesa de Alcalá de la Alameda (II) 10499.

Hermano entero suyo fue:

1.º)  Don Tomás Antonio Manuel Lorenzo de la Cerda Enríquez Afán de 
Ribera, nacido en la villa de Cogolludo en 1638 y muerto en Madrid en 1692, marqués de 
la Laguna de camero Viejo (III), grande de España de primera clase, caballero de la Orden 
de Alcántara en 1653, maestre de campo del tercio provincial de las milicias de Sevilla, 
ministro de capa y espada del Consejo Real de las Indias en 1675 y con entrada en su 
Cámara desde ese mismo año, capitán general del Mar Océano y del ejército y costas de 
Andalucía, virrey, gobernador y capitán general de la Nueva España y presidente de la Real 
Audiencia de Méjico en 1680, mayordomo mayor de la reina doña Mariana de Austria 
en 1694. Contrajo matrimonio con doña María Luisa Manrique de Lara y Gonzaga, naci-
da el 17 de abril de 1649 y muerta en Milán el 3 de septiembre de 1729, condesa de Paredes 
de Nava (XI), grande de España por despacho del 13 de septiembre de 1693, princesa del 
Sacro Romano Imperio, señora de Villapalacios, Riopar, Cotillas, Bienservida y Villaverde 
de Guadalimar, camarera mayor de la reina doña Mariana de Baviera por despacho de 12 
de julio de 1694, salió de Madrid en 1700 como decidida partidaria del archiduque don 
Carlos 10500.

Sucedió en los títulos y estados de su casa, y así fue duque de Medinaceli (VIII), conde de 
la Ciudad y Gran Puerto de Santa María (VIII), duque de Alcalá de los Gazules (VI), marqués de 

10495  Ídem, V, p. 264.
10496  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 322.
10497  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 251; Pinedo 

y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 276; Fernán-
dez de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, 
pp. 265-266.

10498  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 225; Salazar y 
Castro, Luis de, Indice de las glorias de la Casa Farnese..., (n. 1040), fol. 366; Fernández de Bethéncourt, 
Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 267-268.

10499  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 266v; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/321, fol. 103r.

10500  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 301-305.
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Cogolludo (VII), marqués de Tarifa, marqués de Alcalá de la Alameda, conde de los Molares (IX), 
barón de Antella, grande de España de primera clase, señor de las villas de Deza, Enciso, 
Beja, Lobón y Chucena, adelantado mayor y notario mayor de los reinos de Andalucía, al-
guacil mayor de la ciudad de Sevilla y su tierra, se le concedió el collar de la Insigne Orden 
del Toisón de Oro el 15 de agosto de 1670 10501.

Contrajo matrimonio en la ciudad de Lucena el 1 de mayo de 1653, bajo capitulacio-
nes que habían pasado ahí mismo ante el escribano Fernando Martínez el 7 de diciembre 
del año anterior, con doña Catalina Antonia María Gabriela Josefa Benita Folch de Cardo-
na y Aragón Fernández de Córdoba y Sandoval, nacida en la ciudad de Lucena y bautizada 
en su parroquial de San Mateo el 21 de marzo de 1635 10502, muerta bajo testamento que 
había otorgado en Madrid en 1692 ante el escribano Andrés de Caltañazor 10503, por propio 
derecho duquesa de Segorbe (VIII), duquesa de Cardona (IX), duquesa de Lerma (V), marquesa 
de Denia (IX), marquesa de Comares, marquesa de Pallars, marquesa de Villamizar, condesa de 
Santa Gadea, condesa de Buendía, condesa de Ampudia, condesa de Prades, condesa de Ampurias, 
vizcondesa de Villamur, señora de Lucena y Solsona, Valdescaray, Dueñas, Caltañazor, Gu-
miel de Mercado, Torquemada, y villas de las Behetrías, cuatro veces grande de España, 
gran condestablesa de Aragón, alcaldesa de los donceles y adelantada mayor de Castilla. 
Era hija legítima que era de don Luis Raimundo de Aragón Fernández de Córdoba Folch 
de Cardona, nacido en la villa de Lucena y bautizado de necesidad el 5 de enero de 1608, 
oleado, crismado y exorcizado en su parroquial de San Mateo el 23 de enero de ese mismo 
año 10504, y muerto el 13 de enero de 1670, duque de Segorbe (VI), duque de Cardona (VIII), 
marqués de Comares (V), marqués de Pallars (V), conde de Ampurias y Prades, vizconde de Villa-
mur, barón de Entenza, gran condestable de Aragón, alcaide de los Donceles, caballero de la 
Insigne Orden del Toisón de Oro, y de su primera mujer doña Mariana de Sandoval y Ro-
jas Manrique de Padilla, nacida en Madrid el 18 de noviembre de 1614 y bautizada en su 
parroquial de San Juan el domingo 14 de diciembre de ese mismo año 10505, muerta el 12 de 
marzo de 1651, duquesa de Lerma (III) y marquesa de Denia (VII), condesa de Santa Gadea 10506.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Luis Francisco de la Cerda y Aragón, nacido en el Puerto de Santa 
María en 1660 y muerto en Pamplona en 1711, duque de Medinaceli (IX), duque de Segorbe 
(IX), duque de Cardona (IX), grande de España de primera clase, caballero de la Orden de 
Santiago en 1668, dedicado a la carrera de las armas, fue nombrado gobernador de las 
costas y galeras de Andalucía en 1682, gobernador de las galeras de Nápoles en 1684, des-
tinado como embajador a Roma en 1686, pasó como virrey a Nápoles en 1696, consejero 
del Consejo de Estado de don Carlos II en 1699, con entrada en el Consejo de Guerra, 

10501  Pinedo y Salazar, Julián, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, 
fol. 397-398; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía 
Española..., (n. 5298), V, pp. 277-278.

10502  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.095, «Cuaderno de pruebas de Montilla», fol. 40r.
10503  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.931, fol. 35r-35v.
10504  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880, fol. 29v-30r.
10505  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880, «Cuaderno de pruebas en Madrid y Medinaceli», 

fol. 39r.
10506  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 498, 500-

501; Pinedo y Salazar, Julián, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, 
fol. 369-370, 398; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monar-
quía Española..., (n. 5298), V, pp. 278-281.
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nombrado presidente del Consejo de Indias en 1702, ayo del príncipe de Asturias, futuro 
don Luis I, en 1709, y de su Consejo de gabinete en ese mismo año, pero privado de la 
gracia real en el año siguiente.

2.º)  Don Francisco de Paula de la Cerda y de Aragón, nacido en 1675 y muerto en 
Madrid a los seis años de su edad en 1681, caballero de la Orden de Calatrava y su comen-
dador de Víboras 10507.

3.ª)  Doña Ana María Feliche Juana Antonia Andrea Bernabela Josefa de la Cerda 
y de Aragón, nacida en el puerto de Santa María y bautizada en la capilla de don Anto-
nio Juan Luis de la Cerda, el martes 23 de junio de 1654 10508. Contrajo matrimonio en 
el Palacio Real de Madrid, cuarto de don Juan Francisco de la Cerda, el 29 de octubre 
de 1675 10509, con don Luis Francisco Mauricio Francisco Alonso Antonio de Santa Ma-
ría Fernández de Córdoba Aguilar y Figueroa, nacido en Montilla el 22 de septiembre 
de 1650 y bautizado en su parroquial de Santiago el 4 de octubre de ese mismo año 10510, 
muerto en Madrid el 23 de agosto de 1690 10511, bajo testamento que había otorgado aquí 
mismo ante el escribano Andrés de Caltañazor el 17 de agosto de 1690 10512, su cuerpo 
cadáver fue sepultado en la bóveda de la capilla de Nuestra Señora de los Remedios en el 
convento de Mercedarios Calzados de la villa y corte 10513, sucedió en los títulos y estados 
de su casa y, así, fue marqués de Priego (VII), duque de Feria (VII), marqués de Montalbán, mar-
qués de Villalva, marqués de Celada, conde de Zafra, señor de Montilla y de las casas de Agui-
lar y Córdoba, creado caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro el 18 de octubre 
de 1687 10514. Éste era hijo legítimo de don Luis Ignacio Fernández de Córdoba y Fi-
gueroa y Enríquez de Ribera, nacido en Montilla en 1623 y muerto en 1665, marqués 
de Priego (VI), duque de Feria (VI), marqués de Montalbán (IV), marqués de Villafranca (IV), 
marqués de Celada (IV), marqués de Villalva (V), caballero de la Insigne Orden del Toisón de 
Oro, del Consejo de Guerra de don Felipe IV en 1657.

4.ª)  Doña Mariana Josefa Gabriela Andrea de la Cerda y de Aragón, nacida en el 
puerto de Santa María y bautizada en la capilla del palacio ducal de Medinaceli el 28 de 
marzo de 1656, y muerta en su niñez 10515.

5.ª)  Doña Feliche María de la Cerda y de Aragón, nacida en el puerto de Santa 
María el 5 de septiembre de 1657 y muerta en Madrid el miércoles 15 de mayo de 1709. 
Contrajo matrimonio en el Palacio Real de Madrid el 29 de octubre de 1675 con don Luis 
Mauricio Fernández de Córdoba y Figueroa, muerto en Madrid el miércoles 23 de agosto 

10507  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 501; Fer-
nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, p. 285.

10508  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.095, «Cuaderno de pruebas de Montilla», fol. 38r-38v; 
cfr. Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., 
(n. 5298), V, p. 285.

10509  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.095, «Cuaderno de pruebas de Madrid», fol. 36v-37r.
10510  Ídem, fol. 37v-38r.
10511  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 37r.
10512  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.095, «Cuaderno de pruebas de Montilla», fol. 41r-41v.
10513  Rivarola y Pineda, Juan Félix Francisco, Descripcion historica, chronologica…, (n. 10250), 

fol. 338.
10514  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 37r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/306, fol. 91r; Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toysón…, (n. 100), 
Parte I.ª, I, fol. 431-432.

10515  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, p. 285.
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de 1690, duque de Feria, marqués de Priego (VII), marqués de Montalván, marqués de Villalva, 
marqués de Celada, conde de Zafra, grande de España de primera clase, señor de Montilla y 
de las casas de Aguilar y Córdoba, creado caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro 
el 18 de octubre de 1687 10516.

6.ª)  Doña Antonia Basilia Josefa de la Cerda y de Aragón, nacida en el puerto de 
Santa María el 9 de enero de 1662 y bautizada en la capilla del palacio ducal siete días más 
tarde, y muerta sin descendencia el 15 de agosto de 1679. Contrajo matrimonio en Ma-
drid el 8 de diciembre de 1676 con don Melchor de Guzmán Osorio y Dávila Manrique 
de Zúñiga, hijo legítimo que era de don Manuel Luis de Guzmán Manrique de Zúñiga, 
marqués de Villamanrique (IV) y de Ayamonte, y de doña Ana Dávila y Osorio 10517.

7.ª)  Doña Ana Catalina Vicenta de la Cerda y de Aragón, nacida en el puerto de 
Santa María el 13 de enero de 1663 y bautizada en la capilla del palacio ducal nueve días 
más tarde, y muerta el 10 de diciembre de 1698. Contrajo primer matrimonio en Ma-
drid el 26 de septiembre de 1680 con don Pedro Antonio de Aragón y Fernández 
de Córdoba, nacido en Lucena en 1611 y muerto en Madrid en 1690, caballero de la 
Orden de Alcántara en 1620, con grandeza de España personal concedida en 1677, gen-
tilhombre de cámara del príncipe don Baltasar Carlos en 1646, gentilhombre de cámara 
de don Felipe IV y don Carlos II, del Consejo de Guerra en 1640, embajador ordinario 
en Roma en 1662, virrey de Nápoles en 1665, del Consejo de Estado de don Carlos II 
en 1674, virrey de Aragón en 1676 y presidente del Consejo de Aragón en 1677. Contrajo 
segundo matrimonio en Madrid el 1 de junio de 1697 con don Juan Tomás Enríquez 
de Cabrera Toledo y Sandoval, nacido en Génova en 1646 y muerto en Estremoz 
en  1705, almirante de Castilla (XI), duque de Medina de Rioseco (VII), conde de Melgar, 
conde de Módica, vizconde de Cabrera y Bas, grande de España, gentilhombre de cámara de 
don Carlos II en 1664, capitán de la guardia real en 1669, maestre campo del tercio de 
Lombardía en 1671, general de la caballería de Milán en 1676, embajador extraordinario a 
Roma en 1676, gobernador de Milán en 1678, destinado como embajador ante la corte de 
Roma en 1686, no pasó a este destino y regresó a España, virrey de Cataluña en 1688, del 
Consejo de Estado de don Carlos II en 1691 y con entrada en el Consejo de Guerra 10518.

8.ª)  Doña Juana de la Cerda y de Aragón, nacida en el puerto de Santa María el 27 
de marzo de 1664 y bautizada cuatro días más tarde, y muerta en Madrid el 28 de junio 
de 1724 10519, bajo testamento que había otorgado en la ciudad de Méjico ante el escriba-
no real José de Ledesma el 27 de junio de 1707 10520, complementado con una «Memoria 
testamentaria» fechada en Madrid el 12 de agosto de 1723 10521. Contrajo matrimonio en 
Madrid el 6 de febrero de 1684 con don Francisco Fernández de la Cueva y Fernández de 
la Cueva, nacido en Génova y muerto en Madrid el viernes 23 de octubre de 1733, duque 
de Alburquerque (X), marqués de Cuéllar (VIII), conde de Ledesma, conde de Huelma, marqués de 

10516  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 502; Pinedo 
y Salazar, Julián, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 431-432; Fer-
nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, p. 286.

10517  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 286-287.

10518  Ídem, V, pp. 287-288.
10519  Ahp-Madrid, Prot. 15.813, fol. 189r.
10520  Ídem, fol. 178r-184v.
10521  Ídem, fol. 185r-188r.
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Cadreita (IV), conde de la Torre (VI), grande de España de primera clase, señor de las villas 
y lugares de sus casas de Alburquerque y Cadreita, creado caballero de la Insigne Orden 
del Toisón de Oro el 16 de septiembre de 1707, comendador de Guadalcanal en la Orden 
de Santiago y de Benfayan en la de Alcántara, gentilhombre de cámara con ejercicio, vi-
rrey, gobernador y capitán general de la Nueva España y presidente de la Real Audiencia 
de Méjico en 1702 10522. Era hijo legítimo de don Melchor Fernández de la Cueva y 
Enríquez de Cabrera, nacido en Madrid en 1625 y muerto ahí mismo en 1691, duque 
de Alburquerque (IX), marqués de Cuéllar (VII), conde de Ledesma, conde de Huelma, señor de las 
villas de Mombeltrán, Pedro Bernardo y La Codosera, grande de España, gentilhombre de 
cámara de don Carlos II, dedicado al ejercicio de las armas, era maestre de campo en 1653, 
capitán general de la Real Armada del Océano en 1674, del Consejo de Estado de don 
Carlos II en 1680, con entrada en el Consejo de Guerra.

9.ª)  Doña Teresa María de la Cerda y de Aragón, nacida en el puerto de Santa María 
el 12 de junio de 1665 y bautizada el 14 de agosto de ese mismo año, y muerta en Palermo 
el 24 de abril de 1685. Contrajo matrimonio el 14 de junio de 1682 con don Diego de 
Benavides y de Aragón, muerto en la batalla de Orbasán el 4 de octubre de 1693, marqués 
de la Solera (III) 10523. Era hijo legítimo de don Francisco de Benavides de la Cueva y 
Dávila Corella, nacido en Madrid en 1645 y muerto ahí mismo en 1716, conde de San-
tisteban del Puerto (IX), marqués de Solera (II), marqués de las Navas (IX), conde del Risco (IX) 
y conde de Concetaina (XI), caballero de la Orden de Santiago en 1673 y su comendador 
de Monreal y dignidad de trece de ella, capitán general de las costas de Granada en 1672, 
virrey y capitán general de Cerdeña en 1673, virrey de Sicilia en 1678, virrey de Nápoles 
en 1687, del Consejo de Estado de don Carlos II en 1699 y con entrada en el Consejo de 
Guerra, mayordomo mayor de la reina doña Mariana de Neoburgo en 1699, y mayordo-
mo mayor de la reina doña María Luisa Gabriela de Saboya en 1703.

10.ª)  Doña Lorenza Clara de la Cerda y de Aragón, nacida en el puerto de Santa 
María el 10 de agosto de 1666 y bautizada cinco días más tarde, y muerta el 10 de agosto 
de 1697. Contrajo matrimonio en la parroquia de Santa María la Real de Madrid, el 17 
de abril de 1681, con don Felipe Alejandro Colonna Mancini, nacido en Roma el 7 de 
abril de 1663 y muerto ahí mismo el 6 de noviembre de 1714, príncipe de Palliano, duque 
de Palliano, duque de Tagliacozzo, y titular de otros estados y señoríos de su casa, grande de 
España de primera clase, creado caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro el 21 de 
agosto de 1689 10524.

11.ª)  Doña Isabel María de la Cerda y de Aragón, nacida en el puerto de Santa Ma-
ría el domingo 30 de octubre de 1667 y bautizada en la capilla del palacio de sus padres el 
jueves 16 de noviembre de 1667 10525 y muerta en Palermo 1 de enero de 1708. Contrajo 
matrimonio en la parroquia de Santa María la Real de la Almudena de Madrid el 20 de 

10522  Pinedo y Salazar, Julián, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, 
fol. 464-465; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía 
Española..., (n. 5298), V, p. 288; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica 
de la Monarquía Española..., (n. 6469), X, p. 298.

10523  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, p. 288.

10524  Pinedo y Salazar, Julián, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, 
fol. 433; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 288-290.

10525  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.931, fol. 31r-31v.
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septiembre de 1682 con don Carlos Felipe Antonio de Espínola Doria y Colon-
na 10526, nacido en Milán en 1665 y muerto en Madrid en 1721, marqués de los Balbases 
(IV), duque de Sexto, y duque de Benafro, duque de San Severino, marqués de Rosano y barón de 
Ginosa, caballero de la Orden de Santiago, gentilhombre de cámara de don Carlos II, ge-
neral de la caballería del Estado de Milán, virrey de Sicilia en 1707, del Consejo de Estado 
de don Felipe V en 1715 y con entrada en el Consejo de Guerra.

12.ª)  Doña María Nicolasa de la Cerda y de Aragón, nacida en Madrid en 1680, 
que contrajo matrimonio en la parroquia de San Sebastián de la villa y corte el 4 de agos-
to de 1694 con don Diego Gaspar Vélez Ladrón de Guevara Orbea Tassis y Ligne, conde 
de Oñate (XI), conde de Villamediana, conde de Campo Real, señor del valle real de Léniz, de 
Salinillas y de Burujón, grande de España de primera clase, correo mayor de España 10527.

El sábado 31 de marzo de 1668 fue elegido colegial del Colegio Mayor de San Ilde-
fonso de la Universidad de Alcalá bajo el rectorado del doctor don Antonio de la Canal y 
Tobar 10528, pero esta inicial inclinación la mudó por el ejercicio de las armas, cuando fue 
nombrado capitán general de las Costas de Andalucía y capitán general del Mar Océano 
en octubre de 1668 10529.

Gentilhombre de cámara de don Carlos II y su sumiller de corps desde 24 de diciem-
bre de 1674, prestó juramento en marzo del año siguiente 10530, y el mismo monarca le hizo 
consejero de su Consejo de Estado el 20 de noviembre de 1675, con entrada en el Consejo 
de Guerra 10531.

Por real decreto fechado en Madrid a 1 de febrero de 1679 se le hizo merced de la pre-
sidencia del Consejo Real de las Indias en lugar del fallecido conde de Medellín (VIII) 10532, 
se le despachó su título por real cédula fechada en Madrid el 2 de febrero de 1679 10533, y 
prestó juramento y tomó la posesión dos días más tarde 10534.

En el año siguiente, en medio de los cambios y alteraciones ocurridos en el gobierno 
de la monarquía tras la muerte de don Juan José de Austria, se consolidó el peso e influen-
cia del duque de Medinaceli (VIII). Don Carlos II por real decreto de 21 de febrero de 1680 
confió el cargo de «Primer Ministro» para que le ayudase en el expediente de cuanto se 

10526  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 290-291.

10527  Ídem, V, p. 291.
10528  Ahn. Universidades, libro 1.141, fol. 77r; Ahn. Universidades, libro 1.233, n. 801, fol. 99r-99v; 

cfr. Gutiérrez Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo biográfico de colegiales..., (n. 374), pp. 28, 128.
10529  Álamo Martell, M.ª Dolores, «El VIII Duque de Medinaceli: Primer ministro de Carlos II», en 

Escudero, José Antonio, Los validos, Madrid, Dykinson, 2004, p. 550, n. 16.
10530  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 50v-51r; Fernández de 

Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, p. 281; 
Álamo Martell, M.ª Dolores, «El VIII Duque de Medinaceli…», (n. 10529), p. 549, n. 12.

10531  Bhscv. Ms. 174, fol. 208r; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históricas…, (n. 186), fol. 239; 
Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 117; Fernández de 
Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, p. 278; 
Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado..., (n. 186), fol. 393-394; Álamo Martell, M.ª Dolores, «El VIII 
Duque de Medinaceli...», (n. 10529), p. 550, n. 15.

10532  Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 103.
10533  Agi. Indiferente General, 865, «Títulos de Presidentes del Consejo desde 1579», sin foliar; cfr. 

Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, p. 353.
10534  Ibídem; Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 81v-82r.
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hallaba bajo el cargo del gobierno de la monarquía 10535. Una de las consecuencias de esta 
nominación fue que, para que el duque de Medinaceli (VIII) se hallare más desembarazado 
en su nueva ocupación, por real decreto fechado en Madrid el 7 de marzo de 1680, se 
tuvo a bien conservarle la presidencia del Consejo de Indias, pero nombrar a don Vicente 
Gonzaga para que la sirviera en gobierno 10536. Al efecto se le expidió título a Gonzaga por 
real cédula fechada en Madrid el 5 de marzo de 1680, y en ella se precisaban claramente 
los términos de su nominación: «Por quanto, haviendo eligido Primer Min.ro al Duque de 
Medinaceli por la gracia y particular satisfacion con que me hallo de su Persona y combi-
niendo que este desembaraçado de los negoçios de la Presidencia de Yndias para acudir a 
los gen.les de la Monarq.ia he resuelto conserbarle la propiedad y goçe de ella y atendiendo a 
los meritos y servicios de vos D. Biz.te Gonçaga de mi Cons.º de Estado y a vra suficiencia 
y experiencias os he hecho mrd (como por la presente os la hago) del Gobierno de dha. 
presidencia de Yndias» 10537. Con tales circunstancias, Gonzaga prestó juramento y tomó la 
posesión siete días más tarde 10538.

La gracia real continuó derramándose sobre el duque de Medinaceli (VIII), y don Car-
los II lo nombró su caballerizo mayor y se le despachó su título en Madrid el 15 de no-
viembre de 1683 10539. Pero al cabo de poco más de un año cayó en «desgracia». El 21 de 
abril de 1685 el monarca le concedió licencia para que se retirara del puesto de primer 
ministro, y el 9 de junio siguiente le ordenó que se retirara de la corte, y obedeció al ins-
tante y se retiró a Cogolludo, y más tarde se trasladó a Guadalajara 10540.

El retiro del duque de Medinaceli (VIII) en junio de 1685 no supuso que se le privara de 
la presidencia del Consejo de las Indias. En efecto, la mantuvo, pero permaneció confiada 
en gobierno a don Vicente Gonzaga, y cuando a éste se le eximió de aquel encargo, debido 
a su crecida edad y achaques, por real decreto fechado en Buen Retiro el 7 de noviembre 
de 1685 se confió el gobierno de la presidencia del Consejo de Indias a don Fernando 
Joaquín Fajardo Marqués de los Vélez (VI) 10541. En el título que se le despachó en Madrid 
el 12 de noviembre de 1685 se hacía constar, expresamente, aquella circunstancia: «Por 
quanto haviendome representado D.n Bicente Gonzaga su falta de salud y que por su 
crecida hedad y achaques no puede asistir con la puntualidad que rrequiere al Gov.no de la 
presid.ª del Consejo de yndias que esta a su cargo, suplicandome le haga mrd de exsimirle 
del; he venido en ello; y atendiendo a los antiguos y calificados meritos de vos el Marques 
de los Velez del mi Consejo de Estado os he hecho mrd (como por la presente os la hago) 
del Gobierno de dha. Presidencia del Consejo de Yndias para que la sirvais en ausencia del 
Duque de Medinaceli en la misma conformidad que lo hacia D.n Vicente» 10542. 

10535  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 90r: «En 21 de febrero su 
Mg.d expidió Decreto en que declaro por mrimer Ministro al Señor Duque de Alcala, Dios le alumbre el 
entenim.to para que aciertte en todo»; cfr. Álamo Martell, M.ª Dolores, «El VIII Duque de Medinaceli...», 
(n. 10529), pp. 554-560.

10536  Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 104.
10537  Ahn. Consejos, libro 730, fol. 4r-4v; Agi. Indiferente General, 865, «Títulos de Presidentes del 

Consejo desde 1579», sin numerar.
10538  Agi. Indiferente General, 865, «Títulos de Presidentes del Consejo desde 1579», sin numerar.
10539  Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), fol. 102r; Álamo Martell, 

M.ª Dolores, «El VIII Duque de Medinaceli...», (n. 10529), pp. 549-550.
10540  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 5298), V, p. 281.
10541  Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 105.
10542  Agi. Indiferente General, 865, «Títulos de Presidentes del Consejo desde 1579», sin numerar.
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Después de que su hija doña Ana Catalina de la Cerda suplicara a don Carlos II, que 
permitiera a su padre el duque de Medinaceli (VIII) regresar a la corte, donde esperaba hallar 
alivio a sus achaques, el monarca accedió a fines de 1687, pero so condición de que hiciera 
dejación de todos sus oficios 10543. Como consecuencia de ello, se dio la presidencia del 
Consejo de Indias al marqués de los Vélez (VI), que hasta el momento la servía en gobierno, 
y así se le despachó título de ella por real provisión fechada en Madrid el 18 de diciembre 
de 1687: «Por quanto hav.do hecho dejacion el Duque de Medinazeli de la propiedad de 
la Presidencia de Yndias que tenia, he resuelto hazer mrd de ella a Vos el Marques de los 
Velez que la serviais en Gobierno con particular satisfacion mia» 10544.

El duque de Medinaceli (VIII) permaneció en la villa y corte hasta el final de sus días 10545.

10543  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, p. 282.

10544  Agi. Indiferente General, 865, «Títulos de Presidentes del Consejo desde 1579», sin numerar.
10545  Agi. Indiferente General, 865; Ahn. Consejos, libro 730, fol. 4r-4v; Ahn. Estado, leg. 6.402-1, 

n. 103, 104, 105; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, 
exp. 2.095; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.931, fol. 31r-31v, 35r-35v; Ahn. Universidades, li-
bro 1.141, fol. 77r; Ahn. Universidades, libro 1.233, n. 801, fol. 99r-99v; Ahp-Madrid, Prot. 15.813, 
fol. 178r-189r; Bhscv. Ms. 174, fol. 208r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/294, fol. 37r; 
Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 266v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 
Ms. 9/306, fol. 91r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/321, fol. 103r; Cabrera de Córdoba, 
Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 322; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y 
nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 225; Sigler de Cendejas, Juan Antonio, Noticias de la corte…, (n. 145), 
fol. 50v-51r, 81v-82r, 90r, 102r; Salazar y Castro, Luis de, Indice de las glorias de la Casa Farnese..., 
(n. 1040), fol. 366; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históricas…, (n. 186), fol. 239; Salazar y 
Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 498, 500-502; Garma y Durán, 
Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 117; Rivarola y Pineda, Juan Félix 
Francisco, Descripcion historica, chronologica…, (n. 10250), fol. 338; Pinedo y Salazar, Julián, Historia de 
la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 369-370, 397-398, 431-433, 464-465; Fer-
nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, pp. 273-291; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía 
Española..., (n. 6469), X, p. 298; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias..., (n. 18), I, 
p. 353; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado..., (n. 186), fol. 393-394; Gutiérrez Torrecilla, Luis 
Miguel, Catálogo biográfico de colegiales..., (n. 374), pp. 28, 128; Álamo Martell, M.ª Dolores, «El VIII 
Duque de Medinaceli...», (n. 10529), pp. 547-571.



853. Cerda y Aragón, Luis Francisco de la. Duque de Medinaceli (IX). Conde de la 
Ciudad y Gran Puerto de Santa María (IX). Marqués de Cogolludo (VIII). Duque de Segorbe (IX). 
Duque de Cardona (X). Marqués de Pallars. Conde de Ampurias, Conde de Prades. Vizconde de 
Villamur (Estado – Guerra – Indias)

Nació en el Puerto de Santa María y ahí fue bautizado en 2 de agosto de 1660 10546; y 
murió en el castillo de Pamplona el lunes 26 de enero de 1711, y su cuerpo cadáver fue 
depositado en el convento de carmelitas descalzas 10547.

Hijo legítimo de don Juan Francisco Tomás Lorenzo de la Cerda y Aragón 
Enríquez Afán de Ribera, nacido en Medinaceli en 1637 y muerto en Madrid en 1691, 
duque de Medinaceli (VIII), conde de la Ciudad y Gran Puerto de Santa María (VIII), duque de 
Alcalá de los Gazules (VI), marqués de Cogolludo, marqués de Tarifa, marqués de Alcalá de la Ala-
meda, conde de los Molares (IX), barón de Antella, capitán general de las Costas de Andalucía 
y capitán general del Mar Océano en 1668, gentilhombre de cámara de don Carlos II y su 
sumiller de corps en 1674, del Consejo de Estado de don Carlos II en 1675 con entrada 
en el Consejo de Guerra, presidente del Consejo Real de las Indias en 1679, primer mi-
nistro de la monarquía en 1680, y caballerizo mayor de don Carlos II en 1683; y de doña 
Catalina Antonia María Gabriela Josefa Benita Folch de Cardona y Aragón Fernández 
de Córdoba y Sandoval, nacida en la ciudad de Lucena y bautizada en su parroquial de 
San Mateo el 21 de marzo de 1635 10548 y muerta bajo testamento que había otorgado en 
Madrid en 1692 ante el escribano Andrés de Caltañazor 10549, por propio derecho duquesa 
de Segorbe (VIII), duquesa de Cardona (IX), duquesa de Lerma (V), marquesa de Denia (IX), mar-
quesa de Comares, marquesa de Pallars, marquesa de Villamizar, condesa de Santa Gadea, condesa 
de Buendía, condesa de Ampudia, condesa de Prades, condesa de Ampurias, vizcondesa de Villa-
mur, señora de Lucena y Solsona, Valdescaray, Dueñas, Caltañazor, Gumiel de Mercado, 
Torquemada, y villas de las Behetrías, cuatro veces grande de España, gran condestablesa 

10546  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880, «Cuaderno de pruebas en Madrid y Medinaceli», 
fol. 36r-37r: «En la Ciudad del Puerto de Santa Maria en Juebes sinco dias del mes de Agosto de mil seis-
cientos y sesenta años yo el Doctor Rodrigo Arias con lisensia del Liz.do Don Alonso de Bargas Machuca 
Cura en la Yglesia maior desta dha Ciudad, Baptice en la Capilla de el ex.mo S.r Duque de Medinaceli, mar-
ques de Cogolludo Conde de dha Ciudad, y gran puerto de Santa maria S.r de las Vilas de Desa Ensiso y 
Lobon, Comendador de la Moraleja de la orden de Alcantara Capitan General del mar ozeano Costas y 
exercitos del Andalucia a Luis fran.co, Domingo, Bernardo Joseph, Andres, hijo del ex.mo S.r D. Ju.n fran.co 
thomas Lorenço de la Serda henrriquez de Rivera, Duque de Alcala y de Lerma, y de la ex.ma S.ra D.ª Cata-
lina Antonia Gabriela Josepha Benita Maria de Aragon, y Sandoval Duquesa de Alcala y Lerma su legitima 
muger, fue su padrino el ex.mo S.r D. Antonio Ju.n Luis de la Serda Duque de Medina Celi Marques de Co-
golludo = encarguele el parentesco espiritual y la obligacion que tiene en de de lo qual lo firme = D.or Rodri-
go Arias de Puebla = D. Alonso de Vargas Machuca».

10547  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 266v; Fernández de Bethéncourt, 
Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 293-294; cfr. Baca-
llar, Vicente, Comentarios de la Guerra de España..., (n. 10490), II, p. 89.

10548  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880, «Cuaderno de pruebas en Sevilla y Lucena», 
fol. 30v.

10549  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.931, fol. 35r-35v.
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de Aragón, alcaldesa de los donceles y adelantada mayor de Castilla 10550, quienes se habían 
desposado en la iglesia de San Mateo de la ciudad de Lucena el 1 de mayo de 1653 10551.

Sus abuelos paternos fueron don Antonio Juan Luis de la Cerda y Toledo, nacido 
en Madrid en 1607 y muerto en el Puerto de Santa María en 1671, duque de Medinaceli 
(VII), conde de la Ciudad y Gran Puerto de Santa María (VII), marqués de Cogolludo (VI), mar-
qués de la Laguna de Camero Viejo (II), señor de las villas de Deza y Enciso, grande de España 
de primera clase, caballero de la Orden de Alcántara en 1624 y su comendador de la Mo-
raleja, gentilhombre de cámara de don Felipe IV y don Carlos II, virrey y capitán general 
de Valencia en 1641, del Consejo de Estado de don Felipe IV en 1655 con entrada en el 
Consejo de Guerra, y capitán general del Mar Océano en 1664; y doña Ana María Luisa 
Enríquez Afán de Ribera Portocarrero y Cárdenas, nacida en Sevilla y bautizada en su pa-
rroquial de San Andrés el 19 de septiembre de 1613 y muerta en Sanlúcar de Barrameda 
el 21 de junio de 1645, marquesa de Alcalá de la Alameda (III), duquesa de Alcalá de los Gazu-
les (V), marquesa de Tarifa (VIII), condesa de los Molares (X), baronesa de Antella, señora de las 
villas de Lobón y Chucena, grande de España de primera clase, señora del Adelantazgo y 
Notaría Mayor de Andalucía y del alguacilazgo mayor de la ciudad de Sevilla y su tierra, 
alcaidesa perpetua de Alcalá, quienes habían contraído matrimonio en la parroquial de la 
Magdalena de Dos Hermanas el 28 de noviembre de 1625 10552.

Sus abuelos maternos fueron don Luis Raimundo de Aragón Fernández de Córdoba 
Folch de Cardona, nacido en la villa de Lucena y bautizado de necesidad el 5 de enero 
de 1608, oleado, crismado y exorcizado en su parroquial de San Mateo el 23 de enero 
de ese mismo año 10553, y muerto el 13 de enero de 1670, duque de Segorbe (VI), duque de 
Cardona (VIII), marqués de Comares (V), marqués de Pallars (V), conde de Ampurias y Prades, 
vizconde de Villamur, barón de Entenza, gran condestable de Aragón, alcaide de los Donce-
les, caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro; y su primera mujer doña Mariana de 
Sandoval y Rojas Manrique de Padilla, nacida en Madrid el 18 de noviembre de 1614 y 
bautizada en su parroquial de San Juan el domingo 14 de diciembre de ese mismo año 10554, 
muerta el 12 de marzo de 1651, duquesa de Lerma (III) y marquesa de Denia (VII), condesa 
de Santa Gadea 10555.

Sucedió en los títulos y estados de su casa y, así, fue duque de Medinaceli (IX), conde de la 
Ciudad y Gran Puerto de Santa María (IX), marqués de Cogolludo (VIII), duque de Alcalá de los 
Gazules (VII), marqués de Tarifa, marqués de Alcalá de la Alameda, conde de los Molares, duque 
de Segorbe (IX), duque de Cardona (X), marqués de Pallars, conde de Ampurias, conde de Prades, 

10550  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 498, 500-
501; Pinedo y Salazar, Julián, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, 
fol. 369-370, 398; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monar-
quía Española..., (n. 5298), V, pp. 278-281.

10551  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880, «Cuaderno de pruebas en Sevilla y Lucena», 
fol. 31r-31v.

10552  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 273-274.

10553  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880, fol. 29v-30r.
10554  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880, «Cuaderno de pruebas en Madrid y Medinaceli», 

fol. 39r.
10555  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 498, 500-

501; Pinedo y Salazar, Julián, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, 
fol. 369-370, 398; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monar-
quía Española..., (n. 5298), V, pp. 278-281.
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vizconde de Villamur, barón de Entenza, marqués de Denia (X), marqués de Cea, marqués de Vi-
llamizar, conde de Ampudia, conde de Santa Gadea, conde de Buendía, marqués de Comares, y 
titular de otras baronías, grande de España de primera clase, gran condestable de Aragón, 
adelantado mayor y notario mayor de los reinos de Andalucía, alcaide mayor perpetuo de 
Sevilla, alguacil mayor de la ciudad de Sevilla y su tierra, en 1668 se le hizo merced de un 
hábito de caballero de la Orden de Santiago 10556. 

Contrajo matrimonio en Madrid el  2 de febrero de 1678, bajo capitulaciones que 
habían pasado ahí mismo ante el escribano Francisco Isidro de León el 31 de enero de ese 
mismo año, con doña María de las Nieves Girón y Sandoval, muerta en Madrid el 7 de 
junio de 1732, bajo testamento cerrado que había otorgado el 7 de noviembre de 1725 
ante el escribano público Rafael de la Escosura, complementado con una memoria tes-
tamentaria fechada el 28 de septiembre de 1727 10557. Era hija legítima de don Gaspar 
Téllez Girón y Sandoval, nacido en  1615 y muerto en Madrid en  1694, duque de 
Osuna (V), marqués de Peñafiel (V), conde de Ureña (IX), grande de España de primera clase, 
caballero de la Orden de Alcántara y su clavero mayor en 1646, notario mayor de Castilla, 
camarero mayor de don Felipe IV y tesorero perpetuo de las Reales Casas de Moneda de 
Madrid, general de la caballería de Milán en 1655, capitán general de la Armada del Mar 
Océano con el cargo de las galeras de Sicilia, general de la caballería del ejército contra 
Portugal en 1657, capitán general de las fronteras de Castilla la Vieja en 1660, virrey en 
Cataluña en 1667, gobernador de Milán en 1669, del Consejo de Estado de don Carlos 
II en 1674 y con entrada en su Consejo de Guerra, presidente del Consejo Real de las 
Órdenes en 1675, caballerizo mayor de la reina doña María Luisa de Orleans en 1677, y 
presidente del Sacro y Supremo Consejo de Aragón en 1692, y de su primera mujer doña 
Feliche de Sandoval y Ursino, nacida en Madrid, duquesa de Uceda (IV).

Hija legítima única suya fue:

1.ª)  Doña Catalina de la Cerda y Téllez Girón, nacida en 1678 y muerta en Madrid 
el 21 de marzo de 1681, y su cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de la Santísima 
Trinidad Descalza 10558.

Hijo natural suyo fue:

2.º)  Don Luis de la Cerda, nacido en 1678 y muerto en julio de 1695, caballero 
de Justicia de la Orden de San Juan de Jerusalén, capitán de las galeras del papa Inocen-
cio XII 10559.

En 1682 fue nombrado gobernador de las costas y galeras de Andalucía, dos años 
más tarde se le confió el gobierno de las galeras de Nápoles 10560, y en 1686 fue destinado 
como embajador a Roma 10561. Pasó, más tarde como virrey a Nápoles, oficio del que se 

10556  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Histo-
ria genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 291-292.

10557  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 294-296.

10558  Ídem, V, p. 296.
10559  Ídem, V, pp. 296-297.
10560  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 5298), V, p. 293.
10561  Ags. Estado, leg. 3.622, n. 143 y 144.
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le despachó su título por privilegio fechado en Madrid el 10 de enero de 1696 10562, y le 
fue prorrogado por otro trienio en virtud de privilegio fechado en Madrid el 5 de agosto 
de 1698 10563.

Don Carlos II, cuando se hallaba en San Lorenzo del Escorial, lo creó consejero de su 
Consejo de Estado, el 29 de noviembre de 1699 10564. En aquel momento el duque de Medi-
naceli (IX) se hallaba en Nápoles, por lo que no llegó a tomar la posesión de su plaza antes 
de la muerte de Carlos II, pero, como la generalidad de los consejeros, continuó como tal 
consejero de Estado tras la muerte de don Carlos II, y así lo señalaba Ubilla: «Mantuvie-
ronse todos los Consejos, y Ministros de la Monarquía en sus empleos (como también su 
Magestad lo mandò) componiendose entonces el Consejo de Estado del Cardenal Porto-
carrero [...] el Duque de Medina-Celi» 10565. Solo tres años más tarde hubo de producirse 
su entrada en el Consejo de Estado, cuando ya se hallaba en la villa y corte, y, así, consta 
que se certificó el pago de la media anata por la merced de su nombramiento como con-
sejero de Estado el 28 de septiembre de 1702 10566, y como era uso en aquel entonces, tuvo 
entrada en el Consejo de Guerra.

Estaba aún en Nápoles el duque de Medinaceli (IX) cuando se produjo la muerte de don 
Carlos II, y allí hizo publicar solemnemente las disposiciones del testamento del rey difun-
to en que declaraba por su heredero a don Felipe de Anjou 10567.

En el curso del viaje de don Felipe V decidió en Barcelona el 29 de noviembre de 1701, 
según Ubilla y Medina, conferir la presidencia del Consejo Real de las Indias al duque de 
Medinaceli (IX): «Hallandose baca la Presidencia del Consejo de Indias, uno de los primeros 
Tribunales del Rey, resolvió su Magestad en veinte y nueve de este nombrar por Presidente 
al Duque de Medina-Celi, atendiendo a su grande representacion, y a lo que avia servido 
en la Embaxada en Roma, y Virreynato de Napoles [...] y aviendose dispuesto el Duque 
de Medina-Celi a partir luego de Napoles, para anticiparse a los pies del Rey antes, que 
saliesse de Barcelona, no pudo lograrlo, por venir embarcado, y averle sido muy contrario 
el tiempo» 10568. Este nombramiento se hizo efectivo en el año siguiente, cuando por real 
decreto fechado en Madrid a 19 de septiembre de 1702 se le hizo merced de la presidencia 
del Consejo Real de las Indias 10569, plaza de la que se le expidió título por real cédula fecha-
da en Madrid el 25 de septiembre de ese mismo año 10570. A primeros de octubre de 1702 
entró en la villa y corte, a donde había llegado procedente de París 10571, y prestó juramento 
y tomó la posesión de la presidencia del Consejo de Indias el 9 de octubre inmediato 10572.

10562  Ags. Secretarías Provinciales, libro 275, fol. 293r-313r.
10563  Ags. Secretarías Provinciales, libro 282, fol. 356v.
10564  Gm. 1-XII-1699, N.º 48, p. 192; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de Es-

paña..., (n. 186), IV, fol. 126-127; cfr. Bhscv. Ms. 174, fol. 209r; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado..., 
(n. 186), p. 404.

10565  Ubilla y Medina, Antonio, Succesion de el Rey D. Phelipe V. Nuestro Señor en la Corona de España; 
Diario de sus viages desde Versalles a Madrid; el que executó para su feliz casamiento; jornada a Napoles, a Milan, 
y a su exercito; succesos de la campaña, y su buelta a Madrid, Madrid, por Juan Garcia Infançon, 1704, fol. 13.

10566  Ahn. Estado, leg. 799, n. 220.
10567  Giannone, Pietro, Storia civile del regno di Napoli, V, Napoli, Mariano Lombardi Editore, 1865, 

pp. 576-585.
10568  Ubilla y Medina, Antonio, Succession de el Rey D. Phelipe V..., (n. 10565), fol. 354-355; cfr. 

Gm. 20-XII-1701, N.º 50, p. 200.
10569  Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 110.
10570  Agi. Indiferente General, 865, «Títulos de Presidentes del Consejo desde 1579», sin numerar.
10571  Gm. 10-X-1702, N.º 41, p. 162.
10572  Agi. Indiferente General, 865, «Títulos de Presidentes del Consejo desde 1579», sin numerar.



	 Javier Barrientos Grandon� 1189

El duque de Medinaceli (IX) representó a don Felipe V, en consultas de 28 y 31 de enero 
de ese mismo año, lo que le parecía en lo tocante al valimiento de los caudales de la flota, 
y el monarca sin atender a ellas ni darle noticia ni menos al Consejo comunicó su real re-
solución, por medio del marqués de Rivas, al secretario del Consejo de Indias con la orden 
de que el presidente hiciera publicar la determinación del monarca. Este hecho mostró al 
duque de Medinaceli (IX) la poca confianza que gozaba de la real persona, y el 20 de febrero 
de ese mismo año puso a su disposición la presidencia del Consejo, pues estimaba que 
no podía servirla al haber quedado desautorizado, y que ello no convenía al real servicio: 
«Es preciso, Señor, que yo me ponga a los Reales P.s de V. Mg.d y ha ellos el empleo de la 
Presidencia p.ra que V. Mg.d se sirva de probeherla en quien con mas azierto, por la mayor 
confianza de V. Mg.d, pueda hejerzitarla, no siendo yo capaz de servirle desautorizado ni 
presidir en un Conss.º que lo está. Y a esto tambien me obliga el considerar que el R.l serv.º 
de V. Mg.d no se puede en ningun modo hazertar aun en las cosas de menor consequencia 
quando el tribunal por donde corren y el Ministro que en el Presside sean de V. Mg.d poco 
atendidos, con que arriesgandose tan ebidentem.te su real serv.º con el mi propio credito, 
no he podido escusar hazer a V. Mg.d la suplica, que dejo hecha, y que he debido hejecutar, 
hasta tener la noticia que me ha obligado a ella» 10573. No pasó mucho tiempo y fue releva-
do de la presidencia del Consejo de Indias que, por real decreto fechado en Buen Retiro 
el 30 de abril de aquel año de 1703, se confió al duque de Uceda: «En atencion a los meritos 
y serv.os del Duque de Uceda, y a la grande satisfacion con que los continua en la Embajada 
de Roma, le he hecho merced de la Presidencia del Conss.º de Yndias que ejerçia el Duque 
de Medinazeli» 10574.

Sin perjuicio de lo anterior, en 1709 fue nombrado ayo del príncipe de Asturias, fu-
turo don Luis I, y en ese mismo año don Felipe V le puso al frente de su Consejo de Ga-
binete, y se le dieron poderes para que tratar la paz con Inglaterra y Holanda. Bacallar así 
apuntaba, al tratar de las ocurrencias del año de 1710, que: «El Rey Phelipe habia puesto 
todos los negocios extrangeros en manos del Duque de Medina Coeli, y aunque veia que 
el alma de este negocio era el secreto, porque si lo penetraban los Aliados antes de execu-
tado, era infalible el turbarle, lo fió el Rey al Duque, el qual tenia permiso de tratar con 
los enemigos, por si podia ajustar una paz particular» 10575. Bacallar advertía que el duque de 
Medinaceli (IX) se valía, para tener conocimiento de lo que ocurría en las cortes de Viena 
y Londres, del marqués Ranucini, ministro que era del gran duque de Toscana, y que aquel 
fue quien descubrió el secreto de las negociaciones, y quien perdió al duque de Medinaceli 
(IX): «Con este hombre conservaba el Duque de Medina Coeli correspondencia publica, 
y secreta, no sin noticia del Rey Phelipe, a quien persuadia que todo se enderezaba a su 
utilidad. Juzgar de la intencion es dificil, cierto es, que por medio del dicho Ranucini des-
cubrió el Duque el secreto a los Ingleses, y nada les ocultó de lo que trataba la Olanda con 
el Christianisimo, o para turbar esta paz, o para sacar mas ventajosas condiciones de los 
Ingleses. Aunque haya sido la intencion la mas sana, el delito de descubrir sin permiso del 
Rey tan gran negociado, no se puede disculpar» 10576. Estos hechos, sumados a una serie de 
rumores sobre las intenciones del duque de Medinaceli (IX) y a las noticias y quejas del rey de 
Francia, movieron a don Felipe V a mandar en septiembre de 1710: «[P]render al Duque 
en su propio Real Palacio, enviandole a la Secretaria del marqués de Grimaldo, que estaba 

10573  Bne. Ms. 9.928, fol. 66r-66v.
10574  Agi. Indiferente General, l. 553 A, l. 3, sin foliar; cfr. Gm. 8-V-1703, N.º 19, p. 76.
10575  Bacallar, Vicente, Comentarios de la Guerra de España..., (n. 10490), II, p. 5.
10576  Ídem, II, p. 6.
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de todo advertido, donde le prendió Don Juan Idiaquez, Conde de Salazar, Sargento Ma-
yor de las Guardias, y entregándole a Don Patricio Laules, que le esperaba en el parque del 
Palacio con cinquenta Caballos, fue llevado al Alcázar de Segovia, sin criado alguno, hasta 
que consiguió el Duque de Osuna se permitiese uno de los suyos» 10577.

El conocimiento de la causa que se formó al duque de Medinaceli (IX) se entregó a cinco 
miembros del Consejo Real de Castilla, y durante su curso fue trasladado al castillo de 
Pamplona, y ahí le halló la muerte al poco tiempo 10578.

10577  Ídem, II, p. 6.
10578  Agi. Indiferente General, l. 553 A, l. 3; Agi. Indiferente General, 865; Ags. Estado, leg. 3.622, 

n. 143 y 144; Ags. Secretarías Provinciales, libro 275, fol. 293r-313r; Ags. Secretarías Provinciales, li-
bro 282, fol. 356v; Ahn. Estado, leg. 799, n. 220; Ahn. Estado, leg. 6.402-1, n. 110; Ahn. Órdenes-Caba-
lleros-Santiago, exp. 1.880; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.931, fol. 35r-35v; Bhscv. Ms. 174, 
fol. 209r; Bne. Ms. 9.928, fol. 66r-66v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 266v; 
Gm. 1-XII-1699, N.º 48, p. 192; Gm. 20-XII-1701, N.º 50, p. 200; Gm. 10-X-1702, N.º 41, p. 162; 
Gm. 8-V-1703, N.º 19, p. 76; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), 
II, fol. 498, 500-501; Ubilla y Medina, Antonio, Succession de el Rey D. Phelipe V..., (n. 10565), fol. 13, 354-
355; Bacallar, Vicente, Comentarios de la Guerra de España..., (n. 10490), II, pp. 1-7, 89; Garma y Durán, 
Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 126-127; Giannone, Pietro, Storia ci-
vile del regno di Napoli..., (n. 10567), V, pp. 576-585; Pinedo y Salazar, Julián, Historia de la Insigne Orden 
del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 369-370, 398; Fernández de Bethéncourt, Francisco, 
Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 278-281, 291-297; Barrios, 
Feliciano, El Consejo de Estado..., (n. 186), p. 404.



854. Cerda y González de Ibarra, Fernando de la (Guerra)

Nació en Esparragosa de Lares, Extremadura y fue bautizado en su parroquial de San-
ta Catalina en  1563 10579; y murió en Madrid, «con muy crecida edad», el  10 de julio 
de 1665 10580, bajo testamento que había otorgado en la villa y corte ante el escribano Fran-
cisco Suárez el 24 de marzo de 1662 10581.

Hijo natural de don Fernando de la Cerda, nacido en Medinaceli y muerto en Toledo 
el 3 de octubre de 1579, caballero de la Orden de Alcántara y su comendador de Benfayán 
y de Lares, gentilhombre de cámara del rey emperador y de don Felipe II 10582; y de doña 
Ana González de Ibarra, nacida en Esparragosa de Lares y bautizada en su parroquial el 25 
de diciembre de 1544 10583 y muerta en 1610 10584, bajo testamento que había otorgado en la 
misma villa de Esparragosa ante el escribano público Alonso de Carmona el 30 de octubre 
de 1603 10585.

Los padres de su padre fueron don Juan de la Cerda, nacido en 1485 y muerto en su 
palacio de Cogolludo el 20 de enero de 1544, duque de Medinaceli (II), conde del Gran Puerto 
de Santa María (II), señor de las villas de Cogolludo, Deza, Enciso, Luzón y Cigüela y de la 
Tierra de los Alabastros, grande de España de primera clase; y segunda mujer doña María 
de Silva y Toledo, nacida en 1494 y muerta en Cifuentes el 16 de agosto de 1544, quienes 
habían contraído matrimonio bajo capitulaciones que habían pasado en Toledo ante el 
escribano Diego de Molina el 30 de septiembre de 1511 10586.

Los padres de su madre fueron don Juan López de Ibarra, natural de Garnica; y doña 
Ana González, natural de Esparragosa de Lares 10587.

10579  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.882, fol. 8v-9r: «A la vuelta de dicha foja en la caveza 
della 1563 años en cuya llana ay ocho partidas de B.mo y la sexta parece […] En diez y ocho dias del dicho 
mes y año se baptizo Fernando hijo del Muy illustre Señor Don Fern.do de la Cerda Cavallero del Orden de 
Alcantara y Comendador de esta Encomienda de Lares y de Ana Gonzalez de Ibarra Ambos solteros fueron 
sus padrinos el Señor Hernan Bravo maiordomo del dicho Señor D. Fernando y la Sra Fran.ca de Bullega su 
muger baptizolo el S.r Cura y firmolo = Juan Blazquez»; pero cfr. Fernández de Bethéncourt, Francisco, 
Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, p. 412, que le da por «bautizado 
el 7 de agosto de 1577».

10580  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442; cfr. 
Ruano, Francisco, Casa de Cabrera…, (n. 2933), pp. 357-358: «Para tantos empleos le dio lugar su larga 
vida de 110 años, al cabo de los quales murió en Madrid a 10 de Julio de 1665». 

10581  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, p. 414.

10582  López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico…, (n. 1048), I, fol. 82-83; Salazar y Castro, 
Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442.

10583  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.882, fol. 8v.
10584  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/295, fol. 275r.
10585  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.882, fol. 9r-10v; Salazar y Castro, Luis de, Historia 

genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442.
10586  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/293, fol. 56v; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/296, fol. 202v; López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico..., (n. 1048), I, fol. 82; Fer-
nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, pp. 225-233.

10587  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.882, fol. 8v; Salazar y Castro, Luis de, Historia ge-
nealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia 
genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, p. 412.
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Por real cédula fechada en Madrid el 31 de diciembre de 1599 se le hizo merced de 
un hábito de caballero de la Orden de Santiago, con pruebas aprobadas en el año siguien-
te 10588, comendador de las casas de Córdoba en la dicha Orden de Santiago 10589.

Contrajo primer matrimonio con doña Catalina de Ocariz y Otalora, nacida de paso 
en Sevilla y originaria de Vizcaya, señora de la casa de Ocariz y de la villa de Caudilla 10590. 
Era hija legítima de don Domingo de Ocáriz, nacido en la villa de Mondragón y residente 
en Sevilla, y de doña Juana de Otalora y Zuazo, nacida en Pamplona y confirmada con el 
nombre de Ana de Otalora 10591, hija que era del licenciado don Miguel Ruiz de Otalo-
ra, nacido en Mondragón en el señorío de Vizcaya, y muerto en Madrid en 1578, regente 
del Consejo Real de Navarra en 1562, y promovido a una plaza de oidor del Consejo Real 
de las Indias en 1569.

Contrajo segundo matrimonio con doña Ángela de Trejo y Monroy, nacida en Burgos 
y bautizada en su parroquial de San Lorenzo el 20 de abril de 1613, marquesa de la Rosa 
(III), marquesa de la Mota de Trejo (III), señora de honor de la reina doña Mariana de Aus-
tria 10592. Era hija legítima de don Francisco de Trejo Monroy y Sande, nacido en las Casas 
de Don Millán, junto a Plasencia, y bautizado en su parroquial de San Nicolás el 12 de 
enero de 1570 10593, y muerto en Madrid en 1648 bajo poder para testar que había con-
ferido en la misma villa y corte ante el escribano Juan Núñez de Guevara el 14 de enero 
de 1648 y en cuya virtud lo extendieron sus apoderados el 28 de junio de ese mismo año, 
creado marqués de la Rosa (I) en 1627 y marqués de la Mota de Trejo (I) en 1629, en 1609 se le 
hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava y sus pruebas se aprobaron 
en el año siguiente 10594, corregidor de Burgos, mayordomo del infante don Carlos, y de 
doña Isabel de Jáuregui, nacida en Nájera 10595. Don Francisco de Trejo era hermano entero 
de: a) don Pedro Paniagua de Loaisa, nacido en las Casas de San Millán y muerto en 
León en 1634, recibido por colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de 
Salamanca en 1610, salió de él con plaza de oidor del Consejo Real de Navarra en 1613, 
proveído en ese mismo año por capellán mayor del Monasterio Real de las Descalzas Fran-
ciscas de Madrid, dignidad de tesorero de la iglesia catedral de Badajoz, se le dio la abadía 
de San Isidoro de León en 1623; y b) Gabriel de Trejo y Paniagua, nacido en las Casas 
de Don Millán y muerto en 1630, recibido por colegial del Colegio Mayor del Arzobispo 
de Salamanca en 1604, del que salió provisto en la fiscalía de lo civil de la Audiencia y 
Chancillería Real de Valladolid en 1607, promovido a una plaza de oidor de la misma 
Audiencia en 1608, pasó a la fiscalía del Consejo Real de las Órdenes en 1609, y de ahí 
a consiliario del Consejo de la Santa General Inquisición en 1610, y a un a una plaza del 
Consejo Real de Castilla en 1613, creado cardenal de la iglesia de Roma en 1615, obispo 
de Salerno en 1625, del Consejo de Estado de don Felipe IV en 1626, obispo de Málaga 
en 1627, y presidente del Consejo Real de Castilla en 1627.

10588  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.883.
10589  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/295, fol. 275r.
10590  Ruano, Francisco, Casa de Cabrera…, (n. 2933), p. 358.
10591  Garibay, Esteban de, Memorias..., (n. 1041), pp. 208-209; Fernández de Bethéncourt, Fran-

cisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 414-415.
10592  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 5298), V, pp. 415-416.
10593  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.892, fol. 52v-53r.
10594  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.634; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 9.598.
10595  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 5298), V, pp. 416-418.
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Hijos legítimos de su primer matrimonio fueron:

1.º)  Don Francisco de la Cerda y Ocariz, nacido en Carabanchel de Abajo y bauti-
zado en su parroquial de San Sebastián el 28 de marzo de 1614, señor de la casa y palacio 
de Ocariz en Mondragón, y de las villas de Caudilla y Noves en Toledo, en 1622 se le 
hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago y fue su comendador de 
Colmenar de Oreja. Contrajo primer matrimonio con doña María de Verástegui y Estella, 
nacida en Vitoria, y segundo matrimonio con doña Juana de Rivadeneira Vaca de Herrera 
Zúñiga y Silva, muerta en Madrid el 26 de julio de 1671, señora de las villas de Caudilla 
y Noves en Toledo 10596.

2.ª)  Doña Mariana de la Cerda Ocariz, que contrajo matrimonio en Madrid con don 
Jerónimo Gómez de Sandoval, nacido en Madrid, señor de la villa de Hontiveros, a quien 
se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago por real cédula fecha-
da en Madrid el 6 de octubre de 1624 y sus pruebas se aprobaron en ese mismo año 10597. 
Comenzó a servir en el año de 1599 y fue nombrado por la ciudad de Cartagena para le-
vantar ciento cincuenta hombres que de real orden se embarcaron en las galeras de España 
en 1602, y en ese mismo año asistió a la jornada que el general don Juan de Cardona hizo 
a Argel con plaza de capitán de infantería española, tras lo cual pasó con licencia a la villa 
y corte, donde el año 1604 se le hizo merced de veinticinco escudos de entretenimiento en 
las galeras de España, elevados a treinta en 1607, y en el año siguiente pasó a la Española 
donde fue alcaide de la fuerza de ella por muerte de don Cristóbal de Avilés y tuvo a su 
cargo cuatro años los navíos de armada de la guarda de aquellas islas con título que le dio la 
audiencia y sin sueldo 10598. En los años siguientes obtuvo varias veces la almirantías de las 
flotas de Nueva España y, más tarde, la capitanía general de las flotas y armadas de las In-
dias, y en 1640, por muerte de don Carlos de Ibarra, fue nombrado general de los galeones 
de la plata 10599 y, finalmente, fue nombrado mayordomo de la reina. Era hijo legítimo de 
don Diego Gómez de Sandoval, nacido en Ontiveros y muerto en La Española en 1623 10600, 
señor de las villas de Bahabon, Oquillas y Cilleruelo 10601, gentilhombre de boca de don 
Felipe III, capitán de caballos de las Guardias de Castilla, dedicado a la carrera de varas, 
fue nombrado corregidor de Oviedo el 22 de abril de 1599 10602, pasó como corregidor a 
Murcia por título de 10 de abril de 1602, y como corregidor a Valladolid por título de 12 
de noviembre de 1604 10603, se le hizo merced de la presidencia de la Casa de la Contrata-
ción por el término de tres años más la voluntad real, para substituir a don Bernardino de 
Avellaneda y González Delgadillo, y se le despachó su título por real provisión fechada en 
Madrid el 23 de marzo de 1606 10604, y prestó juramento y tomó la posesión en Sevilla el 

10596  Ídem, V, pp. 420-421.
10597  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 3.481; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 405; cfr. Fernán-

dez de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, 
pp. 423-424.

10598  Agi. Indiferente General, 161, n. 548, «Méritos y servicios de D. Jerónimo Gómez de Sandoval», 
año de 1615.

10599  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2106), II, fol. 328.
10600  Agi. Indiferente General, 161, n. 547.
10601  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2106), II, fol. 328.
10602  Bne, 454, «Relacion de corregidores de Oviedo», fol. 115r.
10603  Ahn. Consejos, libro 707.
10604  Agi. Contratación, 5.784, l. 3, fol. 143v-144v; cfr. Veitia Linage, Joseph de, Norte de la contrata-

cion…, (n. 2114), fol. 287; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 377.
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lunes 1 de enero de 1607 10605. En febrero del año siguiente fue nombrado gobernador y 
capitán general de la isla Española en lugar de don Antonio Osorio, a quien se había dado 
licencia para dejarlos «y que pueda venirse a estos Reinos», y se le despachó su título por 
real provisión fechada en Madrid el 11 de febrero de 1608 10606, destino del que tomó la 
posesión en junio de ese mismo año y en el que permaneció hasta su muerte. Don Diego 
Gómez de Sandoval era hermano entero de doña María de Sandoval, nacida en Madrid y 
bautizada en su parroquial de San Sebastián el 9 de febrero de 1571 10607, que contrajo ma-
trimonio con don Antonio López de Calatayud, nacido en Valladolid y muerto en Sevilla 
en 1632, bajo testamento otorgado ahí mismo ante el escribano del número Mateo Díaz 
el 6 de noviembre de 1627 10608, regidor de Valladolid, juez de tasas en Sevilla, contador de 
la Casa de la Contratación por título del 30 de octubre de 1604 10609, padres que fueron de 
don Antonio José López de Calatayud y Sandoval, nacido en Valladolid en 1590 y 
muerto en Madrid, auditor general de los galeones en 1614, nombrado oidor de la Real 
Audiencia de Guatemala en 1622, promovido a oidor de la Real Audiencia de Charcas 
en 1636, se le hizo merced de plaza honoraria del Consejo de Indias en 1660.

Hijos legítimos suyos, habidos en su segundo matrimonio fueron:

3.º)  Don Fernando de la Cerda y Trejo, nacido en Vitoria en 1641 y muerto en 
Madrid en 1713, marqués de la Rosa (IV), y marqués de la Mota de Trejo (IV), caballero de la 
Orden de Santiago en 1666 y su comendador de las Casas de Córdoba, consejero de capa y 
espada del Consejo de Italia en 1681. Contrajo matrimonio en Madrid en 1679 con doña 
Juana Inés Francisca Denti y Castelli, hija legítima que era de don Vicente Denti, nacido 
en Palermo en 1611 y muerto en Madrid en 1677, duque de Pirayno (I), abogado fiscal del 
Real Tribunal del Patrimonio y de la Gran Corte de Sicilia, presidente del Consistorio 
en 1661, presidente del Real Tribunal del Patrimonio de Sicilia en 1669, y regente natural 
del reino de Sicilia en el Consejo Supremo de Italia en 1671.

4.º)  Don Pedro de la Cerda y Trejo, menino de la reina doña Mariana de Austria, es-
tudiante en la Universidad de Salamanca, de la que fue elegido rector en 1665, cuatro años 
más tarde fue recibido por colegial del Colegio Mayor del Arzobispo de la Universidad de 
Salamanca 10610. Salió de él en 1678 cuando se le hizo merced del empleo de sumiller de 
cortina de don Carlos II 10611.

5.º)  Don José Joaquín de la Cerda y Trejo, nacido en Madrid el 7 de marzo de 1650 
y bautizado en su parroquial de Santa Cruz once días más tarde, y muerto en la dicha villa 
y corte, con fama de virtud y religión, el jueves 26 de noviembre de 1708, menino de la 
reina doña Mariana de Austria, fue recibido por colegial del Colegio Mayor del Arzobispo 

10605  Agi. Contratación, 5.784, l. 3, fol. 144v-145r.
10606  Agi. Contratación, 5.788, l. 1, fol. 417r-417v; cfr. Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de 

las Indias…, (n. 372), II, p. 553.
10607  Lohmann Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes Nobiliarias…, (n. 551), I, p. 70.
10608   Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 299, fol. 70v; cfr. Pérez Balsera, José, Los caballeros de 

la Orden de Santiago…, (n. 981), III, p. 296.
10609  Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 18), I, p. 380.
10610  Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 312, 

p. 92.
10611  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442; Fer-

nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, p. 424.
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de la Universidad de Salamanca en beca teóloga capellana en 1672, y permaneció en el 
Colegio hasta 1678 10612. Años más tarde, en abril de 1696, entró al noviciado de Madrid 
de la Compañía de Jesús 10613

6.º)  Don Luis de la Cerda y Trejo, nacido en Madrid el 28 de mayo de 1651 y bau-
tizado en su parroquial de Santa Cruz el 6 de junio siguiente, en 1669 se le hizo merced 
de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava y sus pruebas se aprobaron en el año 
siguiente 10614, menino de la reina doña Mariana de Austria, gentilhombre de boca de don 
Carlos II, más tarde canónigo de la iglesia de Calahorra y la Calzada 10615.

7.ª)  Doña Isabel María de la Cerda y Trejo, nacida en Madrid y bautizada en su pa-
rroquial de Santa Cruz el 13 de agosto de 1636, y muerta sin descendencia, aunque había 
contraído matrimonio el 9 de julio de 1657 con don Antonio de la Cerda y Brizuela Gó-
mez de Ciudad Real, nacido en Guadalajara, señor de las villas de Pioz, el Pozo, Atanzón 
y los Yelamos, gentilhombre de boca de don Felipe IV, a quien en 1662 se hizo merced de 
un hábito de caballero de la Orden de Santiago 10616.

8.ª)  Doña Jerónima de la Cerda y Trejo, religiosa profesa en el monasterio de Madrid 
de la Orden de Santiago 10617.

9.ª)  Doña María Tomasa de la Cerda y Trejo, al igual que su hermana Jerónima pro-
fesó religiosa en el monasterio de Madrid de la Orden de Santiago 10618.

10.ª)  Doña Teresa de la Cerda y Trejo, que también profesó religiosa en el monaste-
rio de Madrid de la Orden de Santiago 10619.

11.ª)  Sor Ángela María del Santísimo Sacramento, religiosa en el Real Monasterio 
de las Descalzas de Madrid 10620.

Después de haber sido menino de don Felipe II, se dedicó al ejercicio de las armas 
desde su juventud. Pasó a los estados de Italia y ahí sirvió como maestre de campo de in-
fantería española del tercio de Sicilia, y ahí fue castellano de Castellamare 10621. Regresó a 
los reinos de España en 1609. Cabrera de Córdoba, para septiembre de este año, advertía 
que: «Han dado a don Hernando de la Cerda una encomienda de 2.500 ducados, y le 
han hecho gentil-hombre de la boca, por lo cual ha dejado el tercio y renta que tenía en 

10612  Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), n. 321, 
p. 93.

10613  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442; Fer-
nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, pp. 424-425.

10614  Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 582; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.115.
10615  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442; Fer-

nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, pp. 425-426.

10616  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.881; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica 
de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica 
y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, p. 426.

10617  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442.
10618  Ibídem.
10619  Ibídem.
10620  Ibídem.
10621  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442; Fer-

nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, p. 411.
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Sicilia» 10622. Una vez muerto don Felipe III, volvió a jurar como gentilhombre de la boca 
de don Felipe IV, lo que ocurrió el 4 de mayo de 1622 10623.

En los reinos de España sirvió como gobernador general de la artillería de España, 
gobernador y capitán general de las armas de la provincia y costas de Cantabria 10624.

Don Felipe IV le hizo merced de una plaza del Consejo de Guerra, de la que prestó 
juramento y tomó la posesión el 23 de noviembre de 1626 10625.

Asistía a la Junta de Galeras y Presidios, fue gentilhombre de la cámara y capitán de la 
guardia del infante cardenal don Fernando, gobernador general de las armas de la provin-
cia de Cantabria y asistió al Consejo que allí se formó de cuatro consejeros y ahí se hallaba 
cuando nació su hijo Fernando en 1641 10626, por real decreto de 31 de marzo de 1650 fue 
nombrado mayordomo de la reina doña Mariana de Austria, con los gajes cuando le tocara 
por su antigüedad 10627.

Permaneció como tal mayordomo de la reina hasta su muerte, al igual que en su plaza 
del Consejo de Guerra, del que era el consejero más antiguo, como que llevaba en él más 
de treinta y nueve años de asistencia 10628.

Cerda y Leiva, Gaspar de la, vide Leiva y Cerda, Gaspar de

10622  Cabrera de Córdoba, Luis de, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 387.
10623  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 122: «Mayo 

de 1622 […] A los 4, juraron por Gentileshombres de la Boca del Rey los siguientes: […] Don Fernando de 
la Cerda […] Todos los quales fueron de la Boca del Rey Nuestro Señor que esté en el Cielo, y bolvieron de 
nuevo a jurar».

10624  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, p. 411.

10625  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, K-24, fol. 187r.
10626  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.892, fol. 84r-84v, y fol. 89r.
10627  Agp. Administración General, leg. 644; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa 

de Lara…, (n. 357), III, fol. 442.
10628  Agi. Contratación, 5.784, l. 3, fol. 144v-145r; Agi. Contratación, 5.784, l. 3, fol. 143v-144v; Agi. 

Contratación, 5.788, l. 1, fol. 417r-417v; Agi. Indiferente General, 161, n. 548; Agp. Administración Ge-
neral, leg. 644; Ahn. Consejos, libro 707; Ahn. Órdenes-Caballeros-Calatrava, exp. 582; Ahn. Órde-
nes-Caballeros-Santiago, exp. 299, fol. 70v; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.881; Ahn. Órde-
nes-Caballeros-Santiago, exp. 1.882; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.883; Ahn. 
Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.892; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.634; Ahn. Órde-
nes-Caballeros-Santiago, exp. 3.481; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 405; Ahn. Órdenes-Expedienti-
llos, 9.598; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.115; Bne, 454, «Relacion de corregidores de Oviedo», 
fol. 115r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, K-24, fol. 187r; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-
tro, Ms. 9/293, fol. 56v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/295, fol. 275r; Rah. Colección Luis de 
Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 202v; Cabrera de Córdoba, Luis de, Relaciones de las cosas sucedidas…, 
(n. 365), p. 387; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 122; 
López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico…, (n. 1048), I, fol. 82-83; Salazar y Castro, Luis de, 
Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442; Veitia Linage, Joseph de, Norte de la con-
tratacion…, (n. 2114), fol. 287; Ruano, Francisco, Casa de Cabrera…, (n. 2933), pp. 357-358; Álvarez y 
Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2106), II, fol. 328; Garibay, Esteban de, Memo-
rias..., (n. 1041), pp. 208-209; Pérez Balsera, José, Los caballeros de la Orden de Santiago…, (n. 981), III, 
p. 296; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 225-233, 411-426; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, 
(n. 18), I, pp. 377, 380; Schäfer, Ernesto, El Consejo Real y Supremo de las Indias…, (n. 372), II, p. 553; 
Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales…, (n. 708), pp. 92, 93; Lohmann 
Villena, Guillermo, Los americanos en las Órdenes Nobiliarias…, (n. 551), I, p. 70.



855. Cerda y Portugal, Sancho de la. Marqués de la Laguna de Camero Viejo (I) (Es-
tado – Guerra)

Nació en Medinaceli en torno a 1550 10629; y murió en Madrid en la noche del sába-
do 14 de noviembre de 1626 y su cuerpo cadáver fue depositado en el convento de San 
Ildefonso de la dicha villa y corte 10630.

Hijo legítimo de don Juan de la Cerda y Silva, nacido en Cifuentes hacia 1515 y 
muerto en Madrid en 1575, duque de Medinaceli (IV), conde del Puerto de Santa María (IV), mar-
qués de Cogolludo (III), grande de España de primera clase, señor de las villa de Deza, Enciso, 
Imón, Barahona y Los Arcos, caballero de la Orden de Santiago y su comendador de Socobos, 
virrey y capitán general de Sicilia en 1557, del Consejo de Estado de don Felipe II en 1567 
con entrada en el Consejo de Guerra, virrey y capitán general de Navarra en 1567, goberna-
dor de Flandes en 1571 y mayordomo mayor de la reina doña Ana de Austria; y de doña Juana 
Manuel de Portugal, nacida en Lisboa y muerta en Pamplona el 19 de junio de 1568 10631.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de la Cerda, nacido en 1485 y muerto en su 
palacio de Cogolludo el 20 de enero de 1544, duque de Medinaceli (II), conde del Gran Puerto 
de Santa María (II), señor de las villas de Cogolludo, Deza, Enciso, Luzón y Cigüela y de la 
Tierra de los Alabastros, grande de España de primera clase; y su segunda mujer doña María 
de Silva y Toledo, nacida en 1494 y muerta en Cifuentes el 16 de agosto de 1544, quienes 
habían contraído matrimonio bajo capitulaciones que habían pasado en Toledo ante el escri-
bano Diego de Molina el 30 de septiembre de 1511 10632.

Sus abuelos maternos fueron don Sancho de Noroña y Portugal, muerto en 1521, conde 
de Odemira (III), conde de Faro (II), señor de Mortagosa, Eixos, Paos y Villariño, y alcaide ma-
yor de Elvas y de Estremoz; y su segunda mujer doña Ángela de Fabra y Centellas, dama de 
doña María, infanta de España y reina de Portugal 10633.

Por real cédula fechada en Oliva el 16 de febrero de 1599 don Felipe III le hizo merced 
del título de marqués de la Laguna de Camero Viejo (I) 10634. Se le había hecho merced de un há-
bito de caballero de la Orden de Alcántara, y sus pruebas se aprobaron el 20 de abril de 1569 
y fue su comendador de la Moraleja y Ceclavín 10635.

10629  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, p. 251.

10630  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., (n. 279), p. 255; Fernández 
de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, 
pp. 253-254.

10631  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, D-21, fol. 202v; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-
tro, Ms. 9/296, fol. 202v; Rubio de Tejada y Fernández, Tomás, «El marquesado de la Laguna…», 
(n. 10441), p. 30.

10632  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 202v; López de Haro, Alonso, Nobilia-
rio genealogico..., (n. 1048), I, fol. 82; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y herál-
dica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 225-233.

10633  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, D-21, fol. 202v; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-
tro, Ms. 9/296, fol. 202v; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la 
Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 248-251; Rubio de Tejada y Fernández, Tomás, «El marquesado 
de la Laguna...», (n. 10441), p. 30.

10634  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 202v; Cabrera de Córdoba, Luis, Re-
laciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 6; Rubio de Tejada y Fernández, Tomás, «El marquesado de 
la Laguna...», (n. 10441), pp. 30-31.

10635  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 346; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia 
genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 251-252.
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Contrajo primer matrimonio, bajo capitulaciones que habían pasado en Madrid ante 
el escribano Hernando de Durango el 14 de marzo de 1578, con doña Inés de Zúñiga, 
muerta en noviembre de 1599 10636, señora de las villas de Villoria, Parraces, Huélamo, 
Toya y Silamos, viuda que era de don Bernardino de Cárdenas y Carrillo de Albornoz, 
muerto en la batalla de Lepanto el 7 de octubre de 1571, señor de Colmenar de Oreja y 
de Ocaña, alcalde mayor de los hijosdalgo de Castilla. Doña Inés era hija legítima de don 
Diego Zúñiga de la Cerda, marqués de Huélamo (I), señor de Villoria, abad perpetuo de 
Parraces, y de doña Isabel Hurtado de Mendoza 10637.

Contrajo segundo matrimonio, en agosto de 1601 10638, con doña María de Villena y 
de Mello, muerta en Madrid el 20 de febrero de 1631, dama de la reina doña Margarita de 
Austria, hija legítima de don Antonio de Mello, alcaide mayor de la ciudad de Elvas en el 
reino de Portugal, y de su primera mujer doña Isabel de Villena 10639.

Hija legítima y única suya, habida en su primer matrimonio, fue:
1.ª)  Doña Juana de la Cerda y Zúñiga, muerta en Madrid en marzo de 1603 10640, 

dama de la reina doña Margarita de Austria. Contrajo matrimonio en  1601 con don 
Alonso de Alvarado y Velasco, conde de Villamor (II) 10641, señor de las villas de Talamanca y 
Canillejas, y gentilhombre de la cámara del cardenal infante don Fernando, que viudo de 
doña Juana, contrajo segundo matrimonio con doña Juana Pacheco de Toledo, hermana 
que era del conde de Montalbán 10642.

Maestre de campo, enviado como embajador extraordinario a Flandes en 1603 para dar el 
pésame por la muerte de la emperatriz 10643. Por enero de 1605, cuando se esperaba su venida 
de Flandes, Cabrera de Córdoba anotaba que se entendía que iría como virrey a Aragón, lo 
que en marzo de aquel año tenía por cierto 10644, pero en enero de 1606 las cosas habían cam-
biado y se decía que: «[E]l marqués de la Laguna quedará por mayordomo mayor de sus Alte-
zas en Flandes y por embajador de España, el qual estaba proveido por visorey de Aragon» 10645. 
En septiembre de 1606 se dio el virreinato de Aragón a don Tomás de Borja, arzobispo de 
Zaragoza 10646, pero ya en diciembre de ese mismo año apuntaba Cabrera de Córdoba que: 
«Hase mandado despachar privilegio de visorey de Aragon al marques de la Laguna, el cual 

10636  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 53.
10637  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 357), III, fol. 392; Fer-

nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, p. 252.

10638  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 110.
10639  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva…, (n. 5840), II, fol. 302-

303, 739; Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 95, bajo la fecha del 3 
de febrero de 1601, escribía que: «Trátase de casar al [...] marqués de la laguna, con otra dama de la Reina, 
portuguesa [...]»; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía 
Española..., (n. 5298), V, p. 253.

10640  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 171.
10641  Ídem, pp. 108, 111.
10642  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/301, fol. 70r; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/331, fol. 148r; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la 
Monarquía Española..., (n. 5298), V, p. 255.

10643  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), pp. 172, 177, 183.
10644  Ídem, pp. 234, 238.
10645  Ídem, p. 269.
10646  Ídem, p. 289.
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está cuartanario y así no podrá partir tan presto, y el arzobispo de Zaragoza, que ha poco que 
lo es, se halla muy cansado con el cargo por su mucha edad» 10647.

No pasó, finalmente, a Aragón 10648 y permaneció en la villa y corte como mayordomo ma-
yor de la reina doña Margarita de Austria, y a últimos de julio de 1610 se hallaba «muy malo de 
tercianas» en Lerma, donde estaba en servicio de las infantas, pero ya en septiembre siguiente 
había recobrado la salud, época en la que quedaba en Aranda en compañía del príncipe 10649.

Don Felipe III le hizo consejero de su Consejo de Estado 10650, y como era uso tuvo entrada 
en el Consejo de Guerra 10651. Ello hubo de ocurrir en noviembre de 1611, porque Cabrera de 
Córdoba en sus Relaciones, bajo la fecha del 22 de octubre de 1611 anotaba que: «Diose orden al 
marqués de la Laguna, mayordomo mayor que ha sido de la Reina, para que pidiese licencia para 
retirarse, pues lo era del Príncipe el duque de Lerma, y por consiguiente de sus hermanos [...] Al 
marqués de la Laguna dicen que señalan dos cuentos de por vida, y que le harán del Consejo de 
Estado o enviarán por visorey a Valencia» 10652. El 22 de noviembre de ese mismo año Cabrera de 
Córdoba confirmaba la nota anterior: «Al marqués de la Laguna, mayordomo mayor que ha sido 
de la Reina, han hecho merced de dos cuentos de por vida y del Consejo de Estado» 10653.

El 1 de mayo de 1613 juró en el bureo por capitán de la guarda de los tudescos, «que se 
lo han dado en título, y al que la tenía que está en Flandes, le han dado recompensa» 10654, y en 
julio de 1614, don Felipe III, que se hallaba en San Lorenzo, le hizo su gentilhombre de cámara 
junto al duque de Pastrana 10655. 

Permaneció en la villa y corte hasta su muerte, tiempo en que, según Gascón de Torquema-
da: «Halláronle cinquenta mil doblones en oro y cien mil ducados en plata doble, que en este 
tiempo valen 150.000, sin los quartos, que fueron muchos; y mucho mueble, plata labrada y 
joyas, y la casa en que vivió, que la labró él. Adquiriólo casi todo de tener juego en su casa» 10656.

10647  Ídem, p. 296.
10648  González Dávila, Gil, Teatro de las grandezas de la villa de Madrid..., (n. 223), fol. 512: «Don 

Sancho de la Cerda Marques d ela Laguna [...] fue nombrado por Virrey, y Capitán general del Reyno de 
Aragon, que no sirvio».

10649  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), pp. 336, 413-
414, 416, 417.

10650  Bhcscv. Ms. 174, fol. 202v; González Dávila, Gil, Teatro de las grandezas de la villa de Madrid..., 
(n. 223), fol. 512; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias historicas..., (n. 186), fol. 225; Barrios, Felicia-
no, El Consejo de Estado..., (n. 186), pp. 345-346.

10651  González Dávila, Gil, Teatro de las grandezas de la villa de Madrid..., (n. 223), fol. 516.
10652  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 453.
10653  Ídem, p. 456.
10654  Ídem, p. 511.
10655  Ídem, p. 560.
10656  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 346; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, D-21, 

fol. 202v; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 202v; Rah. Colección Luis de Salazar y 
Castro, Ms. 9/301, fol. 70r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/331, fol. 148r; Bhcscv. Ms. 174, 
fol. 202v; Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), 
pp.  6,  53,  95,  108,  110,  111,  171,  172,  177,  183,  234,  238,  269,  289,  296,  336,  413-
414, 416, 417, 453, 456, 511, 560; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte..., 
(n. 279), p. 255; López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico..., (n. 1048), I, fol. 82; González Dávila, 
Gil, Teatro de las grandezas de la villa de Madrid..., (n. 223), fol. 512, 516; Salazar y Castro, Luis de, Adver-
tencias historicas..., (n. 186), fol. 225; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., 
(n. 357), III, fol. 392; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Silva…, (n. 5840), II, 
fol. 302-303, 739; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado..., (n. 186), pp. 345-346; Fernández de Bethén-
court, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 225-233; 248-
255; Rubio de Tejada y Fernández, Tomás, «El marquesado de la Laguna...», (n. 10441), pp. 30-31.



856. Cerdá y Rico, Francisco José (Indias – Cámara de Indias)

Nació en la villa de Castalla a las tres de la mañana del 8 de junio de 1739 y bautizado 
ese mismo día en su parroquial 10657; y murió en Madrid el 5 de enero de 1800 10658.

Hijos legítimo de don Cristóbal Juan José Francisco Gabriel Cerdá y Rico, nacido en 
la villa de Castalla y bautizado en su parroquial el l 11 de julio de 1702 10659 y muerto bajo 
testamento que había otorgado ahí mismo, de mancomún con su mujer y ante el escriba-
no Francisco Amorós, el 20 de febrero de 1750 10660, alcalde en su villa natal entre 1728 
y 1733 y en 1741 y 1759, su regidor decano en 1747 y 1751 y su síndico procurador 
general en 1754, 1755, 1757 y 1758, familiar del Santo Oficio de la Inquisición 10661; y de 
doña María Francisca Josefa Javiera Rico y Rico, nacida en la misma villa de Castalla el 3 
de noviembre de 1697 y bautizada al día siguiente en su parroquial 10662, quienes habían 
contraído matrimonio en Castalla el 12 de agosto de 1726 10663.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Basilio Cerdá, nacido en Castalla y bautizado en 
su parroquial el 26 de febrero de 1660 10664 y muerto bajo testamento que había otorgado 
ahí mismo, ante el escribano Onofre Rico, el 11 de mayo de 1707 10665, jurado en Castalla 
en 1686, 1692, 1697 y 1704 y su justicia en 1694 y 1700 10666; y doña Francisca Rico, 
nacida en Castalla el 2 de agosto de 1663 10667, quienes habían contraído matrimonio en 
Castalla el 14 de noviembre de 1683 10668.

Sus abuelos maternos fueron don Francisco Tomás Lamberto Rico, nacido en Castalla 
y bautizado en su parroquial el 18 de septiembre de 1671 10669 y muerto bajo testamento 
que había otorgado ahí mismo, ante el escribano Salvador Rico, el 2 de junio de 1727 10670; 
y doña Francisca Rico, nacida en Castalla el 28 de mayo de 1667 10671, quienes habían 
contraído matrimonio en Castalla el 26 de noviembre de 1696 10672.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Gaspar Tomás Viterino Cerdá, nacido 
en Castalla el 26 de febrero de 1620, bautizado de necesidad, y oleado y sacramentado 

10657  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 508, fol. 27v: «Dilluns a quit dies del mes Juni del any mil setcents 
trenta y nou. Yo el infrafirmat, de licentia Parrochi Bategi Yuxta rritum Sancte Romae Eclecie a un Fill de 
Juan Cerda de Bacilio Ciutadan y Familiar del Sant Ofici y de D.ª Fran.ca Rico conjuges: Hage nom: Frances 
Juseph forent Padrins el D.r Bacilio Amoros fill de Juseph, y de Fran.ca Cerda conjuges, y D.ª Juana Rico 
Muller del D.r Joachim Rico Meche, tots de Castalla. Naixque qui villans ales tres ores del mati. En fee de lo 
qual firme de la mia ma = M.r Vicent Cerda Preb.e».

10658  Gm. 1-IV-1800, N.º 26, p. 270; cfr. Gómez Gómez, Margarita, Actores del Documento. Oficiales, 
archiveros y escribientes de la Secretaría de Estado y del Despacho Universal de Indias durante el siglo XVIIII, 
Madrid, Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 2003, p. 357.

10659  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 508, fol. 27v-28r, 67r-67v.
10660  Ídem, fol. 33r, 80r-80v.
10661  Ídem, fol. 45r, 99v.
10662  Ídem, fol. 28r, 68r.
10663  Ídem, fol. 29v-30r, 71v.
10664  Ídem, fol. 28r-28v, 68v.
10665  Ídem, fol. 35r, 81r.
10666  Ídem, fol. 45r, 99r.
10667  Ídem, fol. 57v.
10668  Ídem, fol. 30r, 72v.
10669  Ídem, fol. 29r, 70r.
10670  Ídem, fol. 36v, 84r.
10671  Ídem, fol. 58r.
10672  Ídem, fol. 30r-30v, 73v.
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al día siguiente en su parroquial 10673 y muerto bajo testamento que había otorgado ahí 
mismo, ante el escribano Vicente Guell, el 28 de octubre de 1663 10674; y doña Bárbara 
Bravo, nacida en Castalla, quienes habían contraído matrimonio en Castalla el 6 de marzo 
de 1654 10675.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Luis Rico, nacido en Castalla, y muerto 
bajo testamento que había otorgado ahí mismo, ante el escribano Gaspar Serrano, el 7 de 
noviembre de 1690 10676, jurado en Castalla en 1672, 1673, 1682 y 1686 10677; y doña Jua-
na Ángela Jimeno, nacida en Castalla, quienes habían contraído matrimonio en Castalla 
el 27 de marzo de 1661 10678.

Sus bisabuelos, materno paternos, fueron don Esteban Francisco Gaspar Rico, nacido 
en Castalla el 26 de diciembre de 1643 10679 y muerto bajo testamento que había otorgado 
ahí mismo, ante el escribano Francisco Pérez, el 20 de abril de 1679 10680; y doña Juana 
Serrano, nacida en Castalla, quienes habían contraído matrimonio en Castalla el 13 de 
mayo de 1664 10681.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Onofre Rico, nacido en Castalla y 
muerto bajo testamento mancomunado que había otorgado ahí mismo, ante el escribano 
Tomás Pau, el 1 de junio de 1704 10682; y doña María Pérez, nacida en Castalla, quienes 
habían contraído matrimonio en Castalla el 2 de octubre de 1662 10683. 

Por real decreto de 21 de enero de 1791 se le hizo merced de la cruz y pensión de la 
Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, con pruebas aprobadas el 30 de abril de 
ese mismo año 10684.

Después de haber recibido su primera instrucción en su villa natal pasó a la Universi-
dad de Valencia y, con examen de gramática, comenzó sus estudios de filosofía en 1754 y, 
una vez concluidos, siguió los de cánones y leyes, en cuyas facultades recibió el grado de 
bachiller en febrero de 1760, y el 16 de febrero de ese mismo año recibió el de doctor en 
cánones por la Universidad de Gandía 10685.

Se trasladó a Madrid en 1760, y aquí se incorporó como individuo a la Real Academia 
Latina Matritense en 1770 10686, elegido académico de la Real Academia de la Historia y 
admitido en 24 de noviembre de 1775 10687, y en 5 de enero de 1794 elegido académico de 
honor de la Real Academia de San Fernando 10688.

10673  Ídem, fol. 28v, 69r
10674  Ídem, fol. 38r, 84v-85r.
10675  Ídem, fol. 30v, 75r.
10676  Ídem, fol. 41r, 91r.
10677  Ídem, fol. 45r, 99v.
10678  Ídem, fol. 31r, 76r.
10679  Ídem, fol. 29r, 70v-71r.
10680  Ídem, fol. 39v, 88r.
10681  Ídem, fol. 31v, 77v.
10682  Ídem, fol. 43r, 95v.
10683  Ídem, fol. 32r, 78v.
10684  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 508; cfr. Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, 

(n. 6772), III, pp. 93-95.
10685  González Palencia, Ángel, Don Francisco Cerdá y Rico. Su vida y sus obras, Madrid, Tip. de Ar-

chivos, 1928, p. 6. 
10686  Pastor Fuster, Justo, Biblioteca valenciana de los escritores…, (n. 9153), II, p. 240.
10687  Memorias de la Real Academia de la Historia…, (n. 978), I, pp. cxxxiv-cxxxv.
10688  Distribución de los premios concedidos por el Rey nuestro señor á los discípulos de las Tres Nobles Artes, 

hecha por la Real Academia de San Fernando en la Junta pública de 13 de julio de 1796, Madrid, Imprenta de 



1202	 Los Consejeros del Rey (1500-1836)

Tuvo trato y comunicación constante con los más notables eruditos de su época, y 
con muchos de ellos mantuvo correspondencia, entre otros, con Mayans, al igual que con 
algunos ministros de la monarquía, como Fernando José de Velasco 10689. Considerado 
un gran conocedor de la lengua latina, trabajó en una serie de ediciones y, además, de su 
pluma salieron varias obras, muchas de ellas sin indicación de autor 10690. Entre sus obras 
se cuentan las siguientes:

1.ª)  Alphonsi Garsiae Matamori hispalensis et rethoris primarii complutensis Opera om-
nia, nunc primum in unum corpus coacta. Accedit commentarius de vita et scriptis auctoris, 
impresa en Madrid, por Andrés Ramírez, en 1769.

2.ª)  Joannis Christophori Calveti Stellae De Aphrodisio expugnato, quod vulgo Aphri-
cam vocant, commentarius. Cum scholiis Bartholomaei Barrienti illiberitani. Editio latina 
VIII, accedunt eiusdem Calveti carmina varia, impresa en Madrid, por Antonio Pérez de 
Soto, en 1771.

3.ª)  Representación contra el pretendido voto de Santiago que hace al rey N. S. D. Carlos 
III el Duque de Arcos, impresa en Madrid, por Joachin Ibarra, en 1771.

4.ª)  Obras que Francisco Cervantes de Salazar ha hecho glosado i traducido. Dialogo de 
la dignidad del hombre […], impresas en Madrid, por Antonio Sancha, en 1772, precedi-
das de unas «Advertencias» escritas por el mismo Cerdá y Rico.

 5.ª)  Colección de obras sueltas, así en prosa como en verso, de D. frey Lope Félix de Vega 
Carpio, en veintiún volúmenes publicados en Madrid entre 1776 y 1779.

6.ª)  Memorias históricas del rei D. Alonso el Sabio i observaciones a su Chronica. Obra 
póstuma de D. Gaspar Ibáñez de Segovia Peralta y Mendoza, impresas en Madrid, por Joa-
chin Ibarra, en 1777, precedidas de un prólogo de Cerdá y Rico.

 7.ª)  Ioannis Genesii Sepulvedae [...] Opera cum edita, tum inedita, impresa en Madrid 
en cuatro tomos en 1780 y 1800.

8.ª)  Gerardi Joannis Vossii Rhetorices contractae, sive Partitionum oratoriarum libri 
quinque, cum tabulis synopticis M. Jacobi Thomasii in Acad. Lipsiensi eloquantiae profes. 
Praemissus est Francisci Cerdani J. U. C. commentarius de praecipuis rhetoribus hispanis, 
impresa en Madrid, por Antonio Sancha, en 1781.

9.ª)  Clarorum Hispanorum opuscula selecta et rariora, tum latina, tum hispan, magna 
ex parte nunc primum in lucem edita, collecta et illustrata a Francisco Cerdano et Rico, valen-
tino […]. Volumen primum, impresos en Madrid, por Antonio Sancha, en 1781.

10.ª)  Memorias historicas de la vida y acciones del Rey D. Alonso el Noble octavo del 
nombre, recogidas por el marques de Mondéxar, e ilustradas con notas y apendices por D. Fran-
cisco Cerdà y Rico, impresas en Madrid, por Antonio Sancha, en 1783.

11.ª)  Varonía de los Ponces de León, Señores de Villagarcía, Marqueses de Zahara y des-
pués Duques de Arcos, impresa en Madrid, por Antonio de Sancha, en 1783.

la viuda de Ibarra, 1796, p. 108.
10689  Vide «Correspondencia literaria entre Don Gregorio Mayans y Siscar y Don Francisco Cerdá y 

Rico», en Revista de Archivos Bibliotecas y Museos, XII, Madrid, 1905, pp. 271-280, 446-449, continuada en 
XIII, Madrid, 1905, pp. 51-56, 255-261, 421-439, y XIV, Madrid, 1906, pp. 214-226, 373-380; Gonzá-
lez Palencia, Ángel (ed.), «Correspondencia entre Cerdá y Rico y Fernando José de Velasco», en Boletín de 
la Real Academia de la Historia, CXXIC, Madrid, 1949, pp. 157-200, 343-388.

10690  Para sus obras, vide Sempere y Guarinos, Juan, Ensayo de una biblioteca española…, (n. 2826), II, 
pp. 173-185; Pastor Fuster, Justo, Biblioteca valenciana de los escritores…, (n. 9153), II, pp. 239-244; 
González Palencia, Ángel, Don Francisco Cerdá y Rico…, (n. 10685); Aguilar Piñal, Francisco, Biblio-
grafía de autores españoles del siglo XVIII…, (n. 7026), II, pp. 374-379.
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12.ª)  Cronica de D. Alfonso el Onceno de este nombre, de los Reyes que reynaron en Cas-
tilla y en Leon. Segunda edición conforme a un antiguo ms. de la Real Biblioteca de El Escorial, 
y otro de la Mayansiana, e ilustrada con apéndices y varios documentos por Don Francisco 
Cerdà y Rico, impresa en Madrid, por Antonio Sancha, en 1787.

Desde su llegada a Madrid en 1760 asistió al estudio del doctor don Pablo Ferrándiz, 
oidor honorario que era de la Real Audiencia de Valencia y auditor de guerra de la plaza, 
«donde estuvo por espacio de seis años» 10691, y al cabo de ellos fue examinado y aprobado 
de abogado de los Reales Consejos el 7 de octubre de 1767, y en 1 de noviembre siguiente 
solicitó su incorporación al Real e Ilustre Colegio de Abogados de la corte y, aprobadas sus 
informaciones en junta de 11 de junio de 1768 10692, prestó el juramento acostumbrado y 
se sentó su incorporación en el libro correspondiente el 21 de julio de ese mismo año 10693. 
El 11 de febrero del año siguiente fue admitido en la Academia de Jurisprudencia Práctica 
de La Concepción 10694.

En la villa y corte entró al real servicio en la Biblioteca Real el 12 de enero de 1766, 
«en la última vacante», como escribiente celador segundo, cuando era bibliotecario mayor 
Juan de Santander y en 1777, tras la muerte de Manuel Martínez Pingarrón, fue promo-
vido a bibliotecario y, aunque se mantuvo en la Real Biblioteca hasta 1783, obtuvo múl-
tiples licencias, ya para atender algunas de sus ocupaciones al servicio de duque de Arcos, 
ya para visitar bibliotecas y archivos y trabajar en la edición de sus obras 10695. A partir 
de 1784 muchas de sus preocupaciones intelectuales iban a estar vinculadas a sus labores 
en la Secretaría de Estado y del Despacho de Indias, donde trabajó en tiempos de Gálvez 
y Porlier, con una especial preocupación por fuentes manuscritas tocantes a las Indias, de 
cuya reimpresión o edición completa y depurada se mostró especialmente preocupado, y 
en relación con lo cual propuso la creación de una imprenta real de Indias 10696.

Con ocasión de la promoción de don Francisco de Saavedra a la intendencia de Ejército 
y Real Hacienda de Caracas, por real decreto fechado en El Pardo el 10 de marzo de 1783 
Cerdá y Rico entró como oficial sexto y último a la Secretaría del Despacho de Indias 10697, 
y se le despachó su título por real provisión fechada en El Pardo en marzo de 1783 y en 
ella se hacía constar que su nombramiento se había hecho en atención a su «instrucción y 
circunstancias» 10698. En el año siguiente, tras la muerte de don José Cabello, oficial mayor 
que era de la dicha Secretaría, por real decreto fechado en El Pardo el 12 de enero de 1784 
fue promovido a oficial quinto tercero, en lugar de don Francisco Viaña 10699 y se le despa-
chó su título el 29 de enero siguiente 10700. La jubilación de don José Ramos de Figueroa, 
oficial cuarto que era de la mencionada Secretaría, dio lugar a las promociones de estilo y, 

10691  Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 41, fol. 455r.
10692  Ídem, fol. 450r-466r.
10693  Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-1769), fol. 180r.
10694  Gómez Gómez, Margarita, Actores del documento…, (n. 10658), p. 355.
10695  García Morales, Justo, «Los empleados de la Biblioteca Real (1712-1836)», en Revista de Archi-

vos, Bibliotecas y Museos, LXXIII, Madrid, 1966, p. 38; García Ejarque, Luis, La Biblioteca de S. M. y su 
personal (1712-1836), Madrid, Asociación de Amigos de la Biblioteca de Alejandría, 1997, pp. 468-469.

10696  Gómez Gómez, Margarita, «Francisco Cerdá y Rico y su proyecto de fundación de una Imprenta 
Real de Indias», en Signo. Revista de Historia de la Cultura Escrita, 1, Alcalá de Henares, 1994, pp. 113-125.

10697  Agi. Indiferente General, 546, l. 2, fol. 15r.
10698  Agi. Indiferente General, 545, l. 1, fol. 131r-131v. El día de la expedición del título está en blanco.
10699  Agi. Indiferente General, 546, l. 2, fol. 28r-28v.
10700  Gómez Gómez, Margarita, Actores del documento…, (n. 10658), p. 356.
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en su consecuencia, por real decreto fechado en El Pardo a 2 de febrero de 1784, Cerdá 
y Rico fue promovido a oficial quinto segundo, en lugar del referido Viaña 10701, y se le 
despachó su título el 19 de febrero de ese mismo año 10702.

En agosto de 1784 fue nombrado bibliotecario honorario de la Real Biblioteca y en 
el año siguiente, por el paso de don Ignacio Hermosilla a una plaza de capa y espada del 
Consejo de Indias, las promociones a que dio lugar en la Secretaría del Despacho de In-
dias importaron que, por real decreto fechado en San Ildefonso a 25 de agosto de 1785, 
Cerda y Rico ascendiera a oficial quinto primero, en lugar del ya mencionado Viaña 10703. 
El nombramiento de don Francisco Fernández de Córdoba como superintendente de la 
Real Casa de Moneda de Méjico generó las promociones acostumbradas en la Secretaría y, 
por real decreto fechado en El Pardo a 22 de enero de 1787, Cerdá y Rico fue ascendido a 
oficial cuarto tercero, en lugar del ya referido Viaña 10704.

La división de la Secretaría de Estado y del Despacho de Indias en una de Gracia y 
Justicia y otra de Guerra y Hacienda, Comercio y Navegación, por real decreto fechado 
en Palacio a 10 de julio de 1787 se confió la del Despacho de Gracia y Justicia de Indias 
a Antonio Porlier 10705, y en ella continuó su mérito Cerdá y Rico como oficial cuarto 10706. 
En el año siguiente, tras el paso de don Manuel José de Ayala al empleo de director de 
Temporalidades, los ascensos de estilo que se produjeron en la Secretaría de Gracia y Jus-
ticias significaron que, por real decreto fechado en El Pardo a 3 de marzo de 1788, Cerdá 
y Rico fuera ascendido a oficial tercero, en lugar de don Silvestre Collar y Castro 10707 y se 
le despachó su título el 11 de abril siguiente 10708. Para que sirviera «con el carácter que co-
rresponde» su empleo de oficial tercero, por real decreto fechado en Aranjuez el 1 de mayo 
de 1788, fue nombrado secretario real con ejercicio de decretos 10709. Con la nueva planta 
que se dio a la Secretaría de Estado y del Despacho de Gracia y Justicia de Indias, por real 
decreto fechado en Palacio el 12 de enero de 1789, Cerdá y Rico fue nombrado como 
su oficial segundo, con treinta mil reales de vellón anuales de salario 10710, y se le expidió 
su título el 3 de febrero siguiente 10711. Por real decreto fechado en Palacio el 7 de marzo 
de 1790 fue promovido a oficial mayor segundo, en lugar del referido Collar, que pasaba 
a oficial mayor primero 10712 y el 19 de marzo de ese mismo año se le expidió su título 10713.

El 5 de abril de 1790 se le confió la biblioteca de la Secretaría del Despacho de Esta-
do de Gracia y Justicia de Indias, y una vez suprimida esta Secretaría, el 26 de diciembre 
de 1790 quedó como oficial mayor de la del Despacho de Gracia y Justicia en su Depar-
tamento de Indias, en lugar de don Silvestre Collar, y en 22 de enero de 1794 se le conce-
dieron los gajes de secretario con ejercicio de decretos 10714.

10701  Agi. Indiferente General, 546, l. 2, fol. 29v.
10702  Gómez Gómez, Margarita, Actores del documento…, (n. 10658), p. 356.
10703  Agi. Indiferente General, 546, l. 2, fol. 44r-44v.
10704  Agi. Indiferente General, 546, l. 3, fol. 1v-2r.
10705  Agi. Indiferente General, 546, l. 4, fol. 1r.
10706  Gómez Gómez, Margarita, Actores del documento…, (n. 10658), p. 356.
10707  Agi. Indiferente General, 546, l. 5, fol. 2v-3r.
10708  Gómez Gómez, Margarita, Actores del documento…, (n. 10658), p. 356.
10709  Agi. Indiferente General, 546, l. 5, fol. 4r-4v.
10710  Ídem, fol. 7v-9r.
10711  Gómez Gómez, Margarita, Actores del documento…, (n. 10658), p. 356.
10712  Agi. Indiferente General, 546, l. 5, fol. 26v-27r.
10713  Gómez Gómez, Margarita, Actores del documento…, (n. 10658), p. 356.
10714  Ibídem.



	 Javier Barrientos Grandon� 1205

Por real decreto de 28 de agosto de 1795 fue nombrado secretario del Consejo de In-
dias por lo tocante a la Nueva España, para que asistiera en las ausencias y enfermedades 
del titular don Antonio Ventura Taranco, con opción a su vacante y, además, se le conce-
dió voto y sueldo del Consejo y Cámara de Indias, y en tales términos se le despachó su 
título por real provisión de 15 de septiembre de 1795 10715.

Su avanzada edad y habituales achaques movieron a que, por real decreto de 11 de 
noviembre de 1798, se nombrara a Antonio Porcel para que, como oficial mayor de la Se-
cretaría de Gracia y Justicia de Indias, sirviera la secretaría de la Nueva España y del Perú, 
en las ausencias y faltas de Cerdá y Rico, y con opción a la primera vacante 10716.

Conservó Cerdá y Rico la secretaría hasta su muerte, al igual que su voto en el Consejo 
y Cámara de Indias y, tras su muerte, el salario de la Cámara de Indias de que gozaba se 
concedió, por real decreto fechado en Palacio el 19 de enero de 1800, a don Rafael Antú-
nez y Acevedo 10717, que tenía plaza de la Cámara sin sueldo desde 1798 10718.

10715  Agi. Indiferente General, 869B; Gómez Gómez, Margarita, Actores del documento…, (n. 10658), 
p. 356.

10716  Gómez Gómez, Margarita, Actores del documento…, (n. 10658), p. 357.
10717  Agi. Indiferente General, 547, l. 3, sin foliar [6v].
10718  Agi. Indiferente General, 545, l. 1, fol. 131r-131v; Agi. Indiferente General, 546, l. 2, fol. 15r, 2

8r-28v, 29v, 44r-44v; Agi. Indiferente General, 546, l. 3, fol. 1v-2r; Agi. Indiferente General, 546, l. 4, 
fol. 1r; Agi. Indiferente General, 546, l. 5, fol. 2v-3r, 4r-4v; Agi. Indiferente General, 547, l. 3, sin foliar 
[6v]; Agi. Indiferente General, 869B; Ahicam. Partidas de incorporaciones, libro 3 (incorporaciones 1685-
1769), fol. 180r; Ahicam. Serie de incorporaciones, caja 41, fol. 450r-466r; Ahn. Estado-Carlos III, 
exp. 508; Gm. 1-IV-1800, N.º 26, p. 270; Memorias de la Real Academia…, (n. 978), I, pp. cxxxiv-cxxxv; 
Distribución de los premios concedidos por el Rey nuestro señor…, (n. 10688), p. 108; Sempere y Guarinos, 
Juan, Ensayo de una biblioteca española…, (n. 2826), II, pp. 173-185; Pastor Fuster, Justo, Biblioteca Va-
lenciana de los escritores…, (n. 9153), II, pp. 239-244; «Correspondencia literaria entre…», (n. 10689); 
González Palencia, Ángel, Don Francisco Cerdá y Rico…, (n. 10685); González Palencia, Ángel (ed.), 
«Correspondencia entre Cerdá y Rico…», (n. 10689), pp. 157-200, 343-388; García Morales, Justo, «Los 
empleados de la Biblioteca Real…», (n. 10695), p. 38; Aguilar Piñal, Francisco, Bibliografía de autores 
españoles del siglo XVIII…, (n. 7026), II, pp. 374-379; Gómez Gómez, Margarita, «Francisco Cerdá y Rico 
y su proyecto…», (n. 10696), pp. 113-125; García Ejarque, Luis, La Biblioteca de S. M.…, (n. 10695), 
pp. 468-469; Cadenas y Vicent, Vicente de, Extracto de los expedientes…, (n. 6772), III, pp. 93-95; Gómez 
Gómez, Margarita, Actores del documento…, (n. 10658), pp. 354-359.



857. Cerda y Silva, Juan de la. Duque de Medinaceli (IV). Conde del Gran Puerto de Santa 
María (IV). Marqués de Cogolludo (III) (Estado – Guerra)

Nació en Cifuentes, en torno al año 1515 10719; y murió en Madrid el lunes 1 de agosto 
de 1575 10720, bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano Hernando 
de Durando el 22 de julio de aquel año de 1575, y su cuerpo cadáver fue conducido al 
sepulcro a la colegiata de la Asunción de Medinaceli 10721.

Hijo legitimado, per subsequens matrimonii, de don Juan de la Cerda, nacido en 1485 y 
muerto en su palacio de Cogolludo el 20 de enero de 1544, duque de Medinaceli (II), conde 
del Gran Puerto de Santa María (II), señor de las villas de Cogolludo, Deza, Enciso, Luzón 
y Cigüela y de la Tierra de los Alabastros, grande de España de primera clase; y de su se-
gunda mujer doña María de Silva y Toledo, nacida en 1494 y muerta en Cifuentes el 16 
de agosto de 1544, quienes habían contraído matrimonio bajo capitulaciones que habían 
pasado en Toledo ante el escribano Diego de Molina el 30 de septiembre de 1511 10722.

Sus abuelos paternos fueron don Luis de la Cerda, muerto en Écija el 25 de noviembre 
de 1501, conde de Medinaceli (V), creado duque de Medinaceli (I) en 31 de octubre de 1479, 
conde del Gran Puerto de Santa María (I), señor del estado de Huelva, de la villa de Cogollu-
do y su tierra, y de las villas de Deza y Cigüela, del Consejo del rey don Enrique IV; y su 
tercera mujer doña Catalina Vique de Orejón, nacida en el puerto de Santa María, quienes 
habían contraído matrimonio por poderes en la iglesia mayor del puerto de Santa María 
el 18 de octubre de 1501 10723.

Sus abuelos maternos fueron don Juan de Silva, muerto en 12 de febrero de 1512, 
conde de Cifuentes (III) y señor de la casa de Silva (VII), alférez mayor de Castilla, capitán 
general y asistente de Sevilla; y doña Catalina de Toledo, hija que era de don Fernando 
Álvarez de Toledo, conde de Oropesa (I) 10724.

Sucedió en 1553 a su hermano don Gastón de Silva en los títulos y estados de su casa 
y así fue duque de Medinaceli (IV), conde del Gran Puerto de Santa María (IV), marqués de Co-
golludo (III), grande de España de primera clase, señor de las villas de Deza, Enciso, Imón, 
Barahona y Los Arcos, se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 
y fue su comendador de Socobos 10725.

10719  Romero Medina, Raúl, «Don Juan de la Cerda (c. 1515-1575), IV duque de Medinaceli. El 
hombre, el político y en mecenas en la Corte del Rey Prudente», en Tiempos Modernos, 34, 2017, p. 352.

10720  Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 60; Fer-
nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, p. 245.

10721  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 245-246; Romero Medina, Raúl, «Don Juan de la Cerda...», (n. 10719), p. 368.

10722  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 202v; López de Haro, Alonso, Nobilia-
rio genealogico..., (n. 1048), I, fol. 82; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y herál-
dica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 225-233.

10723  López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico..., (n. 1048), I, fol. 82; Fernández de Bethén-
court, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 207-221.

10724  López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico..., (n. 1048), I, fol. 82; Fernández de Bethén-
court, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, p. 231.

10725  Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 60; Fer-
nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, p. 242.
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Contrajo matrimonio, bajo capitulaciones que habían pasado en Ocaña ante el escri-
bano Hernán Ramírez el 7 de abril de 1541, con doña Juana Manuel de Portugal, nacida 
en Lisboa y muerta en Pamplona el  19 de junio de  1568, bajo testamento que había 
otorgado ahí mismo ante el notario público Martín de Enériz el 7 de mayo de 1568 adi-
cionado por codicilo extendido el día de su muerte, dama que fue de la emperatriz doña 
María y de sus hijas las infantas doña María y doña Juana, hija legítima que era de don 
Sancho de Noroña y Portugal, muerto en 1521, conde de Odemira (III), conde de Faro (II), 
señor de Mortagosa, Eixos, Paos y Villariño, y alcaide mayor de Elvas y de Estremoz, y 
de su segunda mujer doña Ángela de Fabra y Centellas, dama de doña María, infanta de 
España y reina de Portugal 10726.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Juan Luis de la Cerda, nacido en Cifuentes y bautizado en su iglesia mayor 
el 29 de septiembre de 1544 y muerto en Madrid el 29 de mayo de 1594, duque de Me-
dinaceli (V), conde del Gran Puerto de Santa María (V), marqués de Cogolludo (IV), grande de 
España de primera clase, señor de las villas de Deza y Enciso, creado caballero de la Insigne 
Orden del Toisón de Oro, que recibió en Zaragoza el 31 de marzo de 1585, embajador 
extraordinario a la corte de Portugal en 1578 para dar el pésame por la muerte de la reina, 
abuela del rey don Sebastián, doña Catalina de Austria. Contrajo primer matrimonio, bajo 
capitulaciones que habían pasado ante el notario Antonio Cataldo el 24 de abril de 1565, 
con doña Isabel de Aragón y de Cardona, muerta en Paracuellos en 31 de agosto de 1578, 
hija que era de don Antonio de Aragón, duque de Montalto (II), y de doña Julia Antonia de 
Cardona y Gonzaga, condesa de Colisano (V). Contrajo don Juan Luis segundo matrimonio 
con doña Juana de la Lama y de la Cueva, muerta en Madrid en abril de 1584, bajo testa-
mento que había otorgado en la misma villa y corte ante el escribano Gregorio de Vargas 
el 30 de marzo de 1584, marquesa de la Adrada (IV), señora de Villovela y de la casa de la 
Lama en Segovia 10727.

2.º)  Don Gastón de la Cerda, que murió niño cautivo en Constantinopla en enero 
de 1562, después de hecho prisionero en el combate naval de los Gelves 10728.

3.º)  Don Sancho de la Cerda y Portugal, nacido en Medinaceli en  1550 y 
muerto en Madrid en 1626, marqués de la Laguna de Camero Viejo (I), caballero de la Orden 
de Alcántara desde 1569 y su comendador de la Moraleja y Ceclavín, embajador extraor-
dinario a Flandes en 1603, mayordomo mayor y gentilhombre de cámara de don Felipe 
III, mayordomo mayor de la reina doña Margarita de Austria, y del Consejo de Estado de 
don Felipe III en 1611 con entrada en el Consejo de Guerra.

4.ª)  Doña María de la Cerda, que era la mayor de sus hermanos, contrajo matrimo-
nio en Nápoles, bajo capitulaciones que había pasado en Palermo el 15 de octubre de 1561 
y confirmadas y ratificadas en Nápoles ante el notario Pedro Ricca el 2 de julio del año 

10726  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, D-21, fol. 202v; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-
tro, Ms. 9/296, fol. 202v; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la 
Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 248-251; Rubio de Tejada y Fernández, Tomás, «El marquesado 
de la Laguna...», (n. 10441), p. 30.

10727  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 251; Pinedo 
y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 48-49; Fer-
nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, pp. 257-262.

10728  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, p. 251.
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siguiente, con don Antonio de Aragón y Cardona, nacido en 1543 y muerto en Nápoles 
el 8 de febrero de 1584, duque de Montalto (IV) y conde de Colisano (VI), barón de Naso, 
grande de España 10729.

5.ª)  Doña Ángela de la Cerda, nacida en Medinaceli, que contrajo matrimonio en 
Nápoles, bajo capitulaciones que habían pasado en Bivona ante el escribano Pedro Ricca 
el 11 de enero de 1562, con don Pedro Julio de Luna Peralta Cardona y Aragón, muerto 
el 28 de julio de 1575, duque de Bivona (I), grande de España 10730.

6.ª)  Doña Blanca de la Cerda, nacida en Deza, creada en 21 de junio de 1609 mar-
quesa de Rifes (I) en Sicilia, que contrajo matrimonio en Medinaceli en  13 de octubre 
de 1571 con don Fernando de Silva Ayala y Monroy, nacido en 1543 y muerto en 21 de 
mayo de 1590, conde de Cifuentes (VI), caballero de la Orden de Alcántara y su comendador 
de Castilnovo, alférez mayor de Castilla y castellano de Milán 10731.

7.ª)  Doña Catalina de la Cerda, dama de la reina, cuarta mujer de don Felipe II, 
doña Ana deAustria, camarera mayor de la reina doña Margarita de Baviera, que contrajo 
matrimonio, bajo capitulaciones que habían pasado en Madrid ante el escribano Hernan-
do de Durango el 10 de mayo de 1576 10732, con don Francisco Gómez de Sandoval 
y Rojas, nacido en Tordesillas en 1553 y muerto en Valladolid en 1625, duque de Lerma 
(I), conde de Lerma (IV), marqués de Denia (V), marqués de Cea (I), conde de Ampudia, grande 
de España de primera clase, caballero de la Orden de Santiago y su comendador mayor de 
Castilla, alcaide de los Alcázares de Toledo, virrey de Valencia en 1592, sumiller de corps y 
caballerizo mayor y primer ministro de don Felipe III, quien le hizo de su Consejo de Es-
tado en 1598, con entrada en el Consejo de Guerra, cardenal de la iglesia romana en 1618.

Acompañó al príncipe don Felipe en su viaje a Inglaterra para su matrimonio con 
la reina doña María Tudor, y en la regia compañía embarcó en la Coruña el 13 de julio 
de 1554 10733. Tres años más tarde fue nombrado virrey y capitán general de Sicilia, en lugar 
de don Juan de Vega Portocarrero 10734. Durante su gobierno organizó una fracasada jorna-
da contra Trípoli, a la que partió el 1 de diciembre de 1559 con cincuenta y cuatro galeras, 
veintiocho naves y treinta y cinco bajeles pequeños, y con quince mil soldados, que acabó 
en el desastre de los Gelves 10735. Permaneció en aquellos destinos hasta 1565, cuando le 
sucedió en el virreinato de Sicilia don García de Toledo 10736.

10729  Auria, Vincenzo, Historia cronologica delli signori vicere di Sicilia..., (n. 3183), fol. 45-46; Fernán-
dez de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, 
pp. 255-256.

10730  Auria, Vincenzo, Historia cronologica delli signori vicere di Sicilia..., (n. 3183), fol. 45-46; Fernán-
dez de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, 
p. 256.

10731  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, p. 256.

10732  Ídem, V, pp. 256-257.
10733  Cabrera de Córdoba, Luis, Filipe Segundo Rey de España, I, Madrid, Imprenta, Estereotipia y 

Galvanoplastia de Aribauy, 1876, p. 23; Sandoval, Prudencio de, Historia de la vida y hechos del Emperador 
Carlos V..., (n. 360), II, libro XXXI, § LII, fol. 759.

10734  Auria, Vincenzo, Historia cronologica delli signori vicere di Sicilia..., (n. 3183), fol. 3, 44.
10735  Cabrera de Córdoba, Luis, Filipe Segundo…, (n. 10733), I, pp. 282-284; Auria, Vincenzo, 

Historia cronologica delli signori vicere di Sicilia..., (n. 3183), fol. 44-45.
10736  Cabrera de Córdoba, Luis, Filipe Segundo…, (n. 10733), I, p. 416; Auria, Vincenzo, Historia 

cronologica delli signori vicere di Sicilia..., (n. 3183), fol. 44-47.
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Don Felipe II le hizo consejero de su Consejo de Estado 10737. Ello debió ocurrir a su 
regreso de Sicilia, por el año de 1567 10738, si bien Garma y Durán pone su nominación 
bajo la fecha de 6 de noviembre de 1573 10739 que, probablemente corresponde a su en-
trada efectiva en el dicho Consejo de Estado, tras su regreso de Flandes, como parece 
comprobarlo Bernardino de Mendoza cuando refería que en 1572 don Felipe II le había 
mandado: «[S]e fuesse en España, pues le yva assi mismo tan mal de salud en los Estados, 
a servirle en su Corte en el lugar que conforme a la calidad de su persona, y grandeza de su 
Casa convenía, donde asistiria juntamente en el Consejo de Estado» 10740.

Fue nombrado virrey y capitán general de Navarra, y se le despachó su título en Aran-
juez el 17 de abril de 1567, en lugar de don José de Guevara y Tovar, y se mantuvo en 
dicho destino hasta fines de 1570 10741. En esta época pasó a la corte y el 25 de septiem-
bre de 1571 fue nombrado gobernador de los Estados de Flandes en lugar del duque de 
Alba 10742. Arribó al puerto de Ostende el 11 de junio de 1572 y allí, tras una serie de des-
encuentros con el duque de Alba, se le mandó que regresara a los reinos de España, a cuyo 
destino embarcó el 6 de octubre de 1573 10743.

Una vez llegado a la villa y corte, el 23 de marzo de 1574 fue nombrado mayordomo 
mayor de la reina doña Ana de Austria 10744, pero disfrutó corto tiempo de este oficio, pues 
la muerte le sorprendió al cabo de poco más de un año 10745.

10737  Bhcscv. Ms. 174, fol. 201r; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históricas…, (n. 186), 
fol. 219-220.

10738  Mendoza, Bernardino de, Comentarios de Don Bernardino de Mendoça, de lo sucedido en las Gue-
rras de los Payses baxos, desde el Año de 1567 hasta el de 1577, Madrid, por Pedro Madrigal, 1592, fol. 105; 
cfr. Fernández Conti, Santiago, «Cerda y Silva, Juan de la (IV Duque de Medinaceli)», en Martínez 
Millán, José y Carlos Morales, Carlos J. de, (dir.), Felipe II (1527-1598). La configuración de la monar-
quía…, (n. 44), p. 347.

10739  Garma y Durán, Francisco Xavier, Theatro universal de España..., (n. 186), IV, fol. 59-60; y le 
sigue Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado..., (n. 186), pp. 326-327.

10740  Mendoza, Bernardino de, Comentarios de Don Bernardino de Mendoça, de lo sucedido en las Gue-
rras de los Payses baxos..., (n. 10738), fol. 222.

10741  Romero Medina, Raúl, «Don Juan de la Cerda...», (n. 10719), p. 356.
10742  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 5298), V, p. 245.
10743  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 5298), V, p. 245; Romero Medina, Raúl, «Don Juan de la Cerda...», (n. 10719), pp. 356-358.
10744  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 5298), V, p. 245.
10745  Bhcscv. Ms. 174, fol. 201r; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, D-21, fol. 202v; Rah. Co-

lección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/296, fol. 202v; Mendoza, Bernardino de, Comentarios de Don 
Bernardino de Mendoça, de lo sucedido en las Guerras de los Payses baxos..., (n. 10738), fol. 105, 222; Cabrera 
de Córdoba, Luis, Filipe Segundo…, (n. 10733), I, pp. 23, 282-284, 416; López de Haro, Alonso, Nobi-
liario genealogico..., (n. 1048), I, fol. 82; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias históricas…, (n. 186), 
fol. 219-220; Sandoval, Prudencio de, Historia de la vida y hechos del Emperador Carlos V..., (n. 360), II, 
libro XXXI, § LII, fol. 759; Auria Palermitano, Vincenzo, Historia cronologica delli signori vicere di Sici-
lia..., (n. 3183), fol. 3, 44-47; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España..., (n. 186), 
IV, fol. 60; Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, 
I, fol. 48-49; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Es-
pañola..., (n. 5298), V, pp. 207-233, 245-262; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado..., (n. 186), pp. 326-
327; Fernández Conti, Santiago, «Cerda y Silva,...», (n. 10738), p. 347; Romero Medina, Raúl, «Don 
Juan de la Cerda...», (n. 10719), pp. 350-371.



858. Cerda y Soto, José Antonio de la (Indias – Cámara de Indias)

Nació en la villa de Tendilla, obispado de Toledo, el  13 de agosto de 1727 y fue 
bautizado en su parroquial de San Miguel ocho días más tarde 10746; y murió en Madrid 
el 21 de febrero de 1797 10747, bajo poder para testar que había otorgado a su mujer en 
la misma villa y corte, ante el escribano real don Francisco Javier de Elipe, el 28 de abril 
de 1791 10748.

Hijo legítimo de don Manuel Antonio de la Cerda y Soto, nacido en la villa de Fuen-
telviejo, obispado de Guadalajara, el 15 de enero de 1688 y bautizado en su parroquial 
de San Miguel el 8 de febrero de ese mismo año 10749, y muerto bajo testamento que había 
otorgado en la villa de Tendilla ante el escribano José Palezón de Torrres el 29 de febrero 
de 1752 10750; y de doña María Baquero Remírez de Arellano, nacida en la villa de Gas-
cueña, obispado de Cuenca, el 25 de mayo de 1693 y bautizada en su parroquial de la 
Natividad de Nuestra Señora el 8 de junio siguiente 10751, quienes habían contraído matri-
monio en la parroquia de San Miguel de la villa de Tendilla el 10 de febrero de 1709 10752. 
Hermano de don Manuel Antonio fue don Felipe de la Cerda Ramírez de Arellano, nacido 
en Tendilla, que en 1733 ingresó como colegial del Mayor del Arzobispo de la Universidad 
de Salamanca, y luego fue arcediano de Ciudad Rodrigo 10753.

Sus abuelos paternos fueron don Francisco Ambrosio de la Cerda y Coronel, nacido 
en la villa de Tendilla y bautizado en su parroquial de San Miguel el 24 de diciembre 
de 1657 10754, y muerto bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano 
Ventura Baquero Silíceo el 4 de abril de 1703 10755, capitán de milicias; y su primera mujer 
doña María Leonor Remírez de Arellano, nacida en Fuentelviejo el 19 de julio de 1661 y 
bautizada en su parroquial de San Miguel el 3 de agosto de ese mismo año 10756, quienes 
habían contraído matrimonio en la dicha parroquia de San Miguel de la villa de Fuentel-
viejo el 21 de marzo de 1683 10757.

Sus abuelos maternos fueron don Juan Baquero Remírez de Arellano, nacido en Fuen-
telviejo y bautizado en su parroquial de San Miguel el 25 de diciembre de 1651 10758, y 

10746  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 238, «Cuaderno 2.º, Tendilla», fol. 3r-3v: «En la Yglesia Parroquial 
de la V.ª de Tendilla en veynte y un dias del mes de Agosto de mil setecientos, y veynte y siete años Yo el 
Licenciado Don Josef Diez de Benjumea Cura propio de dha V.ª baptizé solemnemente a un niño q.e nacio 
en trece de dho mes, hijo legitimo de Don Manuel de la Zerda y Soto, natural de la V.ª de Fuente elviejo, y 
Doña Maria Vaquero y Ramirez, natural de la Villa de Gascueña, Obispado de Cuenca, su legitima muger, 
mis feligreses, pusele por nombre Josef Antonio Ypolito Fueron sus Padrinos el Hermano Josef del Sacra-
mento Carmelita Descalzo y morador en San Pedro de Pastrana, y Doña Fran.ca de la Zerda tia del Baptiza-
do, y mi feligresa advertiles el parentesco Espiritual, y la obligacion de enseñarle la Doctrina Christiana, y lo 
firme = Licenciado Don Josef Diez de Benjumea».

10747  Gm. 14-III-1797, N.º 21, p. 222-223.
10748  Ahp-Madrid, Prot. 21.381, fol. 1r-6v.
10749  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 238, «Cuaderno 3.º, Fuentelviejo», fol. 2v-3r. 
10750  Ídem, «Cuaderno 2.º, Tendilla», fol. 5v-6r.
10751  Ídem, «Cuaderno 4.º, Gascueña», fol. 3r.
10752  Ídem, «Cuaderno 2.º, Tendilla», fol. 4v.5r.
10753  Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales..., (n. 708), p. 157.
10754  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 238, «Cuaderno 2.º, Tendilla», fol. 3v.
10755  Ídem, «Cuaderno 2.º, Tendilla», fol. 6v-7r.
10756  Ídem, «Cuaderno 3.º, Fuentelviejo», fol. 3r.
10757  Ídem, «Cuaderno 3.º, Fuentelviejo», fol. 3v-4r.
10758  Ídem, «Cuaderno 3.º, Fuentelviejo», fol. 3r-3v.
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muerto bajo testamento que había otorgado en la de Gascueña ante el escribano Pedro 
Gascueña el 16 de agosto de 1719 10759, elegido alcalde ordinario de la villa de Gascueña 
en  1687 10760, y doña María García Baquero, nacida en Gascueña el  17 de septiembre 
de 1666 y bautizada en su parroquial de la Natividad de Nuestra Señora nueve días más 
tarde 10761, quienes habían casado en esta misma parroquial de Gascueña el 14 de febrero 
de 1684 10762.

Sus bisabuelos, paterno paternos, fueron don Juan de la Cerda y Soto, nacido en la 
villa de Tendilla y bautizado en su parroquial de San Miguel el 19 de marzo de 1636 10763, y 
muerto bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano José de Matienzo 
el 24 de agosto de 1693 10764; y doña Dorotea de Molina y Coronel, nacida en la villa de 
Brihuega y bautizada en su parroquial de San Miguel el 3 de marzo de 1636 10765, y muerta 
ahí mismo el 19 de mayo 10766, quienes habían contraído matrimonio en Brihuega el 26 de 
noviembre de 1654 10767.

Sus bisabuelos, paterno maternos, fueron don Gabriel Ramírez de Arellano, nacido 
en la villa de Fuentelviejo y bautizado en su parroquial de San Miguel el 26 de marzo 
de 1637 10768, y muerto bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el escribano 
Ventura Baquero Silíceo el 17 de diciembre de 1708 10769, reconocido por hijodalgo no-
torio en Fuentelviejo 10770; y doña María Martínez Cogedor Baquero, nacida en la villa de 
Budía y bautizada en su parroquial de San Pedro el miércoles 4 de diciembre de 1641 10771, 
y muerta en la villa de Fuentelviejo el 19 de febrero de 1706, bajo testamento que había 
otorgado ahí mismo ante el escribano Manuel Callejo el 9 de julio de 1699 10772, quienes 
habían contraído matrimonio en la citada parroquia de San Miguel de la villa de Fuentel-
viejo el 16 de septiembre de 1660 10773.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Juan Baquero, nacido en la villa de 
Durón y bautizado en su parroquial el 27 de diciembre de 1608 10774, diócesis de Sigüenza; 
y doña Juana Jacinta Ramírez de Arellano, nacida en la villa de Fuentelviejo y bautizada 

10759  Ídem, «Cuaderno 4.º, Gascueña», fol. 7r-8r.
10760  Ídem, «Cuaderno 4.º, Gascueña», fol. 11r.
10761  Ídem, «Cuaderno 4.º, Gascueña», fol. 3v.
10762  Ídem, «Cuaderno 4.º, Gascueña», fol. 3v-4r.
10763  Ídem, «Cuaderno 2.º, Tendilla», fol. 4r.
10764  Ídem, «Cuaderno 2.º, Tendilla», fol. 7v-8v.
10765  Ídem, «Cuaderno 1.º, Brihuega», fol. 3v. Era hija legítima de don Nicasio Pérez de Molina y de 

doña Ana de Coronel.
10766  Ídem, «Cuaderno 2.º, Tendilla», fol. 4r-4v.
10767  Ídem, «Cuaderno 1.º, Brihuega», fol. 3v-4r.
10768  Ídem, «Cuaderno 3.º, Fuentelviejo», fol. 3v. Era hijo legítimo de don Alonso Remírez, familiar del 

Santo Oficio de la Inquisición, y de doña María Calvo.
10769  Ídem, «Cuaderno 3.º, Fuentelviejo», fol. 11r-12r.
10770  Ídem, «Cuaderno 3.º, Fuentelviejo», fol. 6r-9v.
10771  Ídem, «Cuaderno 7.º, Budía», fol. 2r. Hija legítima de don Juan Martínez Cogedor y de doña 

María Baquero.
10772  Ídem, «Cuaderno 3.º, Fuentelviejo», fol. 5r-5v.
10773  Ídem, «Cuaderno 3.º, Fuentelviejo», fol. 4r-4v.
10774  Ídem, «Cuaderno 6.º, Durón», fol. 3r. Hijo legítimo de Juan Baquero y de Bárbara, su mujer.
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en su parroquial de San Miguel el 15 de mayo de 1633 10775, quienes habían contraído ma-
trimonio en la parroquia de San Miguel de la villa de Fuentelviejo un día 12 de abril 10776.

Sus bisabuelos, materno maternos, fueron don Miguel García Baquero, nacido en la 
villa de Tinajas el 4 de diciembre de 1616 y bautizado en su parroquial de Santa María 
el 21 de diciembre de ese mismo año 10777, y muerto bajo testamento que había otorgado 
en la villa de Gascueña ante el escribano Alejo Herraiz el 20 de octubre de 1683 10778; y 
doña Jerónima Baquero, nacida en la villa de Durón y bautizada en su parroquial el 26 de 
agosto de 1646 10779, que había contraído matrimonio en la ermita de Nuestra Señora de la 
Esperanza de la villa de Durón el 23 de agosto de 1664 10780.

Su hermano, único y mayor, fue:

1.º)  Don Manuel Francisco de la Cerda y Soto 10781.

Por real decreto de 17 de enero de 1786 se le hizo merced de la cruz y pensión de la 
Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, y sus pruebas fueron aprobadas el 4 de 
abril de 1786 10782. Para sus pruebas en las villas de Tendilla, Gascueña, Brihuega y Fuen-
telviejo había conferido poder en Madrid, ante Francisco Javier de Elipe, el 21 de enero 
de 1786 a don Manuel de la Cerda, vecino de Brihuega, don Manuel de Ribas Arellano, 
vecino de Tendilla, y a don Juan Manuel Pérez, abogado de los Reales Consejos y vecino 
de Portalrubio 10783.

Contrajo primer matrimonio con doña María Teresa Sánchez de Caseda, que le acom-
pañó a las Indias, y de quien no tuvo descendencia 10784.

Una vez viudo, y previa licencia que le fue concedida en 1774 10785, tomó nuevamente 
estado con doña Melchora Martínez de Bustos y Manrique, nacida en el lugar de Maján, 
obispado de Sigüenza, el 6 de enero de 1743 y bautizada en su iglesia siete días más tar-
de 10786, y fueron desposados por poder en la parroquial de los Santos Justo y Pastor de la 
villa y corte el 22 de octubre de 1774 por don Patricio Martínez de Bustos y Manrique, 
medio hermano de doña Melchora 10787. Esta era hija legítima de don Antonio José Mar-
tínez de Bustos, nacido en la villa de Almazán el lunes 6 de febrero de 1702 y bautizado 
en su parroquial seis días más tarde 10788, y muerto bajo testamento que había otorgado ahí 
mismo ante el escribano público y del número de dicha villa Alonso Fernández el 28 de 

10775  Ídem, «Cuaderno 3.º, Fuentelviejo», fol. 3v. Era hermana del bisabuelo paterno materno, como 
hija legítima de don Alonso Martínez Ramírez y de doña María Calvo.

10776  Ídem, «Cuaderno 3.º, Fuentelviejo», fol. 4v, no indica el año la partida. Él era hijo legítimo de don 
Juan Baquero, familiar del Santo Oficio de la Inquisición, y de doña Bárbaro Roma.

10777  Ídem, «Cuaderno 5.º, Tinajas», fol. 2r-2v. Era hijo legítimo de Francisco García bajo y de María de 
las Bacas.

10778  Ídem, «Cuaderno 4.º, Gascueña», fol. 5r-6r.
10779  Ídem, «Cuaderno 6.º, Durón», fol. 3r. Era hija legítima de Francisco Baquero y de María Blanca.
10780  Ídem, «Cuaderno 6.º, Durón», fol. 3v.
10781  Ídem, «Cuaderno 2.º, Tendilla», fol. 5v-6r.
10782  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 238.
10783  Ahp-Madrid, Prot. 21.381, fol. 1r-2r.
10784  Ídem, fol. 3r.
10785  Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 504, exp. 145; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 772, fol. 98r.
10786  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 915, fol. 67r.
10787  Ídem, fol. 54r-55r.
10788  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 772, fol. 32v.
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octubre de 1785 10789; y de su tercera mujer doña Ana María Saturia Fernández de Ochaga-
vía y Tejada 10790, nacida en la villa de Serón en la diócesis de Osma 10791, y bautizada en su 
parroquial de Santa María del Mercado el 27 de septiembre de 1718 10792. Doña Melchora 
era hermana entera de don José Martínez de Bustos y Fernández de Ochagavía, 
nacido en Almazán y muerto en Madrid en 1825, diputado de Millones del reino, con 
honores y voto en el Consejo de Hacienda en 1798, con plaza del número cuando se res-
tableció el Consejo de Hacienda en 1814, y después de abolido el régimen constitucional 
en 1823 volvió al Consejo de Hacienda. Era doña Melchora hermana de padre de don 
Patricio José Martínez de Bustos y Manrique, nacido en Almazán en 1726 y muerto 
en Madrid en 1810, a quien se le hizo merced de la gran cruz de la Real Orden Española de 
Carlos III en 1794, elegido en beca del Colegio de Santiago de los Caballeros Manriques 
de la Universidad de Alcalá de Henares en 1746, rector y consiliario del Real Hospital 
General y del Real Hospital de la Pasión en 1762, capellán de honor y doctoral de la Real 
Capilla, se le concedió la plaza eclesiástica del Consejo de Hacienda en 1774, canónigo y 
dignidad de arcediano de Trastámara de la metropolitana de Santiago, y comisario general 
de Cruzada en 1791.

Hijo legítimo y único suyo fue:

1.º)  Don Manuel Juan José Antonio Segundo Teresa de la Cerda Martínez de Bus-
tos 10793, nacido en Madrid el 1 de junio de 1776 y bautizado al día siguiente en su parro-
quial de los Santos Justo y Pastor 10794, por real decreto de 8 de septiembre de 1795 se le 
hizo merced de la cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, con pruebas 
aprobadas el 27 de noviembre de 1795 10795, estudió en la Universidad de Alcalá de Hena-
res y en ella recibió el grado de bachiller en cánones en 1796 10796.

Don José Antonio inició sus estudios en la facultad de cánones de Universidad de 
Alcalá de Henares en 1738, y allí asistió a su Academia de Santa María de Regla y tuvo los 
actos y ejercicios acostumbrados, y se graduó de bachiller en cánones en 1743 10797, y seis 
años más tarde recibió los grados mayores de licenciado y doctor en la misma facultad 10798.

El 25 de abril de 1744 fue elegido colegial porcionista del Colegio Mayor de San Ilde-
fonso de la Universidad de Alcalá de Henares, cuando era rector el doctor don Francisco 
García de la Cruz y Obregón 10799.

10789  Ídem, fol. 97r-99r.
10790  Ídem, fol. 98v.
10791  Ahp-Madrid, Prot. 21.381, fol. 1v.
10792  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 915, fol. 76r-76v.
10793  Ahp-Madrid, Prot. 21.381, fol. 1r-2v.
10794  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 915, fol. 55v-56r.
10795  Ahn. Estado-Carlos III, exp. 915.
10796  Ahn. Universidades, libro 411, fol. 123r.
10797  Ahn. Universidades, libro 557, fol. 42r; Ahn. Universidades, libro 558, fol. 4r; Ahn. Universida-

des, leg. 449, exp. 5 y 6.
10798  Ahn. Universidades, libro 408, fol. 257r.
10799  Ahn. Universidades, libro 1.078, fol. 359r; Ahn. Universidades, libro 1.141, fol. 208r; Ahn. Uni-

versidades, libro 1.233, n. 1133, fol. 146r; Rújula y Ochotorena, José de, Indice de los Colegiales del Mayor 
de San Ildefonso y Menores de Alcalá, Madrid, 1946, p. 903; Gutiérrez Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo 
biográfico de colegiales..., (n. 374), p. 28.
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Dedicado a la carrera de las cátedras en la Universidad de Alcalá de Henares, se opuso 
en 1752 a la de los libros primero y segundo de Instituta, pero no la obtuvo 10800, y en el 
año siguiente se opuso a la de Decretales, pero tampoco la consiguió 10801, y sólo llegó a leer 
algunas de ellas como substituto 10802.

Se mostró pretendiente a plazas togadas en América, y la Cámara de Indias le consultó 
el 22 de noviembre de 1753 en el primer lugar para una plaza supernumeraria de oidor de 
la Real Audiencia de Manila, pero no bajó nombre, y ella se dio a don Manuel Galbán y 
Ventura, que iba consultado en segundo lugar 10803.

En el año siguiente salió de su Colegio cuando se le hizo merced de una plaza de oi-
dor de la Real Audiencia de Santo Domingo, y se le despachó su título por real provisión 
fechada el 29 de diciembre de 1754 10804.

Pasó a su destino, previa licencia que le fue concedida el 2 de abril de 1755, y lo hizo 
en compañía de su mujer, doña María Teresa Sánchez de Caceda, y de dos criados 10805.

Se le dio comisión para que tomara la residencia a don Francisco de Rubio y Peña-
randa, gobernador y capitán general que había sido de la Española y presidente de la Real 
Audiencia de Santo Domingo, y se ocupó en ella a partir de 1758 10806. En 1760, en su 
calidad de oidor decano, sirvió como gobernador y capitán general interino de Santo Do-
mingo 10807.

En 1765 instó ante la corte para que se le concediera una plaza en la Real Audiencia 
del reino de Aragón y, aunque no se la concedió de inmediato, logró que se le otorgara 
licencia en 1766 para regresar a los reinos de España 10808. Una vez aquí, en marzo de 1767 
se ordenó al Consejo de Cámara de Castilla que tuviera presente sus méritos para las va-
cantes de la Real Audiencia de Aragón, y al cabo de unos meses se le hizo merced de una 
plaza de ministro del crimen de aquella audiencia, en la vacante por el ascenso de don Juan 
Francisco Venero a una de ministro civil en el mismo tribunal, y se le despachó su título 
por real provisión fechada en El Pardo el 17 de enero de 1768 10809. Después de que se le 
concediera prórroga para su posesión hasta el 1 de abril de aquel año 10810, prestó juramento 
y tomó la posesión en Zaragoza el 22 de marzo de 1768 10811.

Permaneció en Aragón poco más de un año, porque fue promovido a una plaza de oi-
dor de la Audiencia y Chancillería Real de Granada, de la que se le despachó título por real 

10800  Ahn. Universidades, leg. 37, exp. 48.
10801  Ahn. Universidades, leg. 37, exp. 50.
10802  Ahn. Universidades, libro 1.149, fol. 138r.
10803  Agi. Filipinas, 273, n. 54.
10804  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers..., 

(n. 480), p. 85.
10805  Agi. Contratación, 5.497, n. 2, r. 3.
10806  Agi. Escribanía, 16 A.
10807  Mejía Ricart, Gustavo Adolfo, Historia de Santo Domingo, VI, Santo Domingo, Pol Hnos., 1948, 

p. 388.
10808  Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical Dictionary of Audiencia Ministers..., 

(n. 480), p. 85.
10809  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro Año 1768, fol. 95r-97v; cfr. Baltar Rodríguez, Juan Fran-

cisco, Los ministros de la Real Audiencia de Aragón..., (n. 3525), pp. 71, 83-84, 234, pero le llama Juan An-
tonio y fecha su título el 26 de enero de 1768.

10810  Ahpr-Zaragoza, Real Acuerdo, libro Año 1768, fol. 97r-97v.
10811  Ídem, fol. 97v-98r.
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provisión fechada el 17 de diciembre de 1769, y prestó juramento y tomó la posesión 16 
de marzo del año siguiente 10812.

El 29 de agosto de 1774 se le concedió plaza togada en el Consejo de Indias para suce-
der a don Francisco Antonio de Echavarri 10813, y se le expidió su título por real provisión 
de 10 de octubre de ese mismo año 10814. Desde 1774 integró la Junta de Comercio y Mo-
neda y veinte años después era su miembro más antiguo, y se desempeñó también como 
asesor de la Superintendencia general de Azogues 10815.

Se hallaba como decano del Consejo de Indias cuando, por real decreto fechado en 
Aranjuez el 15 de mayo de 1788 y en atención a su «dilatado merito y servicios», se le hizo 
merced de la plaza en la Cámara de Indias que había vacado por muerte de don Felipe 
Santos Domínguez 10816. Se le expidió su título por real cédula fechada en Aranjuez el 21 
de mayo de 1788 10817, y prestó juramento y tomó la posesión el 26 de mayo de ese mismo 
año 10818.

En atención a su «distinguido merito y señalados servicios», por real decreto fechado 
en Aranjuez el 27 de abril de 1794, don Carlos IV vino en que: «[S]e le despache cedula 
de preheminencias en la forma mas amplia y honorifica que se haya expedido en favor 
de otros Ministros del propio Tribunal» 10819. En su consecuencia, quedó liberado de su 
precisa obligación de asistencia al Consejo, pero, a pesar de esta gracia, mantuvo su asis-
tencia para servir por vía de comisión como asesor letrado y superintendente general del 
monopolio del mercurio 10820.

10812  Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada..., (n. 41), p. 215.
10813  Agi. Indiferente General, 866, sin numerar; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), 

p. 221.
10814  Gm. 13-XII-1774, N.º 50, pp. 447-448; Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Coun-

cilors..., (n. 2736), pp. 27, 150.
10815  Ahp-Madrid, Prot. 21.381, fol. 1r.
10816  Agi. Indiferente General, 546, l. 5, fol. 4v.
10817  Agi. Indiferente General, 865, sin numerar; cfr. Bernard, Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), 

p. 221.
10818  Ibídem.
10819  Agi. Indiferente General, 546, l. 5, fol. 83v-84r.
10820  Agi. Contratación, 5.497, n. 2, r. 3; Agi. Escribanía, 16 A; Agi. Filipinas, 273, n. 54; Agi. Indife-

rente General, 546, l. 5, fol. 4v, 83v-84r; Agi. Indiferente General, 865; Agi. Indiferente General, 866; 
Ahn. Estado-Carlos III, exp. 238; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 772; Ahn. Estado-Carlos III, exp. 915; 
Ahn. Universidades, leg. 37, exp. 48 y 50; Ahn. Universidades, leg. 449, exp. 5 y 6; Ahn. Universidades, 
libro 408, fol. 257r; Ahn. Universidades, libro 411, fol. 123r; Ahn. Universidades, libro 557, fol. 42r; Ahn. 
Universidades, libro 558, fol. 4r; Ahn. Universidades, libro 1.078, fol. 359r; Ahn. Universidades, li-
bro 1.141, fol. 208r; Ahn. Universidades, libro 1.149, fol. 138r; Ahn. Universidades, libro 1.233, n. 1133, 
fol. 146r; Ahn. Fc-M.º-Hacienda, leg. 504, exp. 145; Ahp-Madrid, Prot. 21.381, fol. 1r-6v; Ahpr-Zarago-
za, Real Acuerdo, libro Año 1768, fol. 95r-98r; Gm. 13-XII-1774, N.º 50, pp. 447-448; Gm. 14-III-1797, 
N.º 21, p. 222-223; Rújula y Ochotorena, José de, Indice de los Colegiales del Mayor de San Ildefonso..., 
(n. 10799), p. 903; Mejía Ricart, Gustavo Adolfo, Historia de Santo Domingo..., (n. 10807), VI, p. 338; 
Ferrer Ezquerra, Luis y Misol García, Higinio, Catálogo de colegiales..., (n. 708), p. 157; Bernard, 
Gildas, Le Secrétariat..., (n. 2761), p. 221; Burkholder, Mark A. y Chandler, Dewitt S., Biographical 
Dictionary of Audiencia Ministers..., (n. 480), p. 85; Burkholder, Mark A., Biographical Dictionary of Coun-
cilors..., (n. 2736), pp. 27-28, 150; Gan Giménez, Pedro, La Real Chancillería de Granada..., (n. 41), 
p. 215; Gutiérrez Torrecilla, Luis Miguel, Catálogo biográfico de colegiales..., (n. 374), p. 28; Baltar 
Rodríguez, Juan Francisco, Los ministros de la Real Audiencia de Aragón..., (n. 3525), pp. 71, 83-84, 234.



859. Cerda y Toledo, Antonio Juan Luis de la. Duque de Medinaceli (VII). Conde de la 
Ciudad y Gran Puerto de Santa María (VII). Marqués de Cogolludo (VI). Marqués de la Laguna 
de Camero Viejo (II) (Estado – Guerra)

Nació en Madrid el 25 de octubre de 1607 y fue bautizado ese mismo día en su parro-
quial de Santiago 10821; y murió en el Puerto de Santa María el sábado 7 de marzo de 1671, 
después de una enfermedad de la que había comenzado a adolecer el 26 de febrero an-
terior, bajo testamento que había otorgado ante el escribano Pedro Baena en el referido 
Puerto el 9 de abril de 1669 10822.

Hijo legítimo de don Juan de la Cerda y de Aragón, nacido en Cogolludo y bautiza-
do en su parroquial de San Pedro el 20 de mayo de 1569 10823, y muerto en Madrid, «de 
tabardillo, después de veinte días de enfermedad» 10824, el 24 de noviembre de 1607, bajo 
testamento cerrado que había entregado el día anterior ante el escribano Juan de Santilla-
na 10825, fue duque de Medinaceli (VI), conde de la Ciudad y Gran Puerto de Santa María (VI), 
marqués de Cogolludo (V), grande de España de primera clase, titular de los señoríos de su 
casa, caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro, cuyo collar recibió de mano del rey 
el 28 de octubre de 1599, embajador extraordinario a la corte de Praga en 1603 para dar el 
pésame al emperador Rodolfo II por la muerte de la emperatriz coña María; y de su segun-
da mujer doña Antonia de Toledo Dávila y Toledo Colonna, nacida en Velada y muerta en 
Madrid el 29 de octubre de 1625, bajo testamento que había otorgado ahí mismo ante el 
escribano Juan de Piña cuatro días antes de su muerte, y su cuerpo cadáver fue depositado 
en la Concepción Jerónima, dama que era de la reina doña Margarita de Austria, quienes 
habían contraído matrimonio en el Real Sitio de San Lorenzo el 21 de agosto de 1606 10826.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Luis de la Cerda, nacido en Cifuentes y bauti-
zado en su iglesia mayor el 29 de septiembre de 1544 y muerto en Madrid el 29 de mayo 
de 1594, duque de Medinaceli (V), conde del Gran Puerto de Santa María (V), marqués de Cogo-
lludo (IV), grande de España de primera clase, señor de las villas de Deza y Enciso, creado 
caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro, que recibió en Zaragoza el 31 de marzo 

10821  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880, «Cuaderno de pruebas en Madrid y Medinaceli», 
fol. 38r: «En veinte y cinco dias del Mes de Octubre de mil y seiscientos y siete años Yo el doctor francisco 
gamarra Cura de Palazio Baptize en la Yglesia de Santiago de esta Villa de Madrid Antonio Juan Luis hijo de 
Don Juan de la Zerda Duque de Medinzazeli y de D.ª Antonia Avila y Toledo Duquesa de Medinaçeli su 
muger y fueron sus Padrinos el hermano Juan del habito descalzo de la SS.ma Trinidad y Maria Saravia siendo 
testigos el L.do fernan Lopez de Roxas y Geronima y Pedro de Salcedo y otras personas = el doctor francisco de 
Gamarra»; cfr. Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, p. 160; Fernández 
de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, p. 270.

10822  Relacion compendiosa y ephemerica de la disposicion, muerte, y funerales exequias del Excelentissimo señor 
Duque de Medina-Celi, Cádiz, en casa de la viuda de Juan Lorenço Machado por Juan Vejarano, 1671; cfr. Sa-
lazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 251; Fernández de Be-
thencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 272-273.

10823  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, p. 264.

10824  Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedidas…, (n. 365), p. 322.
10825  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 251; Pinedo y 

Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 276; Fernández de 
Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 265-266.

10826  Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), p. 225; Salazar y 
Castro, Luis de, Indice de las glorias de la Casa Farnese..., (n. 1040), fol. 366; Fernández de Bethéncourt, 
Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 267-268.
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de 1585, embajador extraordinario a la corte de Portugal en 1578 para dar el pésame por 
la muerte de la reina, abuela del rey don Sebastián, doña Catalina de Austria; y de doña 
Isabel de Aragón y de Cardona, muerta en Paracuellos en 31 de agosto de 1578, hija que 
era de don Antonio de Aragón, duque de Montalto (II), y de doña Julia Antonia de Cardona 
y Gonzaga, condesa de Colisano (V), bajo capitulaciones que habían pasado ante el notario 
Antonio Cataldo el 24 de abril de 1565 10827.

Sus abuelos maternos fueron don Gómez Dávila y Toledo, muerto en El Escorial 
en 1616, marqués de Velada (II), señor de las villas de San Román (IX), Villanueva, Gua-
damora y la Ventosa, grande de España por merced de don Felipe III en 1614, caballero 
de la Orden de Calatrava y su comendador de Manzanares, del Consejo de Estado de don 
Felipe II en 1593 con entrada en el Consejo de Guerra; y doña Ana de Toledo y Colonna, 
muerta el 30 de enero de 1599 10828.

Sucedió en los estados de su casa y fue duque de Medinaceli (VII), marqués de Cogolludo 
(VI), marqués de la Laguna de Camero Viejo (II), conde del Puerto de Santa María (VII), grande 
de España de primera clase, señor de las villas de Deza y Enciso, en 1627 se le hizo merced 
de un hábito de caballero de la Orden de Alcántara 10829 y fue su comendador de la Mora-
leja, gentilhombre de cámara de don Felipe IV y de don Carlos II 10830.

Contrajo matrimonio en la parroquial de la Magdalena de Dos Hermanas el martes 28 
de noviembre de 1625 con doña Ana María Luisa Enríquez Afán de Ribera Portocarrero y 
Cárdenas, nacida en Sevilla y bautizada en su parroquial de San Andrés el jueves 19 de sep-
tiembre de 1613 10831 y muerta en Sanlúcar de Barrameda el 26 de enero de 1645, duquesa 
de Alcalá de los Gazules (V), marquesa de Tarifa (VIII), marquesa de Alcalá de la Alameda (III), 
condesa de los Molares (X), baronesa de Antella, grande de España de primera clase, señora de 
las villas de Lobón y Chucena, señora del Adelantazgo y Notaría Mayor de los reinos de 
Andalucía y del alguacilazgo mayor de la ciudad de Sevilla y su tierra, alcaidesa perpetua de 
Alcalá 10832. Era hija legítima de don Pedro Girón de Ribera, caballero de la Orden de Santia-
go, y de doña Antonia de Portocarrero y Cárdenas, marquesa de Alcalá de la Alameda (II) 10833.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Juan Francisco Tomás Lorenzo de la Cerda y Aragón Enríquez 
Afán de Ribera, nacido en Medinaceli en 1637 y muerto en Madrid en 1691, duque de 
Medinaceli (VIII), conde de la Ciudad y Gran Puerto de Santa María (VIII), duque de Alcalá de 
los Gazules (VI), marqués de Cogolludo, marqués de Tarifa, marqués de Alcalá de la Alameda, con-
de de los Molares (IX), barón de Antella, capitán general de las Costas de Andalucía y capitán 

10827  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 251; Pinedo 
y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 48-49; Fer-
nández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, pp. 257-262.

10828  Ibídem.
10829  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 349; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.410.
10830  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, p. 160; Fernández de 

Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, pp. 269-
270, 272.

10831  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880, «Cuaderno de pruebas en Sevilla», fol. 13r.
10832  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 5298), V, pp. 273-275.
10833  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 266v; Rah. Colección Luis de Salazar y 

Castro, Ms. 9/321, fol. 103r.
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general del Mar Océano en 1668, gentilhombre de cámara de don Carlos II y su sumiller 
de corps en 1674, del Consejo de Estado de don Carlos II en 1675 con entrada en el Con-
sejo de Guerra, presidente del Consejo Real de las Indias en 1679, primer ministro de la 
monarquía en 1680, y caballerizo mayor de don Carlos II en 1683.

2.º)  Don Tomás Antonio Manuel Lorenzo de la Cerda Enríquez Afán de 
Ribera, nacido en la villa de Cogolludo en 1638 y muerto en Madrid en 1692, marqués de 
la Laguna de camero Viejo (III), grande de España de primera clase, caballero de la Orden de 
Alcántara en 1653, maestre de campo del tercio provincial de las milicias de Sevilla, minis-
tro de capa y espada del Consejo Real de las Indias en 1675 y con entrada en su Cámara 
desde ese mismo año, capitán general del Mar Océano y del ejército y costas de Andalucía, 
virrey, gobernador y capitán general de la Nueva España y presidente de la Real Audiencia 
de Méjico en 1680, mayordomo mayor de la reina doña Mariana de Austria en 1694.

3.ª)  Doña Antonia María Luisa Bernarda de la Cerda y Enríquez de Ribera, nacida 
en la villa de Medinaceli y bautizada en su colegial el 2 de septiembre de 1635 y muerta 
sin descendencia el 16 de enero de 1670. Contrajo matrimonio, bajo capitulaciones que 
pasaron en el Puerto de Santa María ante el escribano Francisco Leal Galas el 22 de marzo 
de 1649 10834, con don Gaspar Méndez de Haro y Fernández de Córdoba, nacido en 
Madrid en 1629 y muerto en Nápoles en 1687, marqués del Carpio (VII), marqués de Eliche 
(III), conde de Olivares (VI), duque de Olivares (IV), duque de Montoro (II), conde de Morente 
(III), caballero de la Orden de Alcántara en 1646 y su comendador mayor, después de ha-
ber servido al príncipe don Baltasar Carlos en la jornada a Zaragoza en 1645 con Felipe IV 
le hizo su gentilhombre de cámara en 1648, gran canciller de las Indias en 1661, del Con-
sejo de Estado de don Carlos II en 1666 con entrada en el Consejo de Guerra, con voto en 
el Consejo de Indias, su Cámara y Junta de Guerra de ellas en 1667, plenipotenciario para 
las negociaciones de paz con Portugal en 1668, embajador ante la corte de Roma en 1672, 
y virrey de Nápoles en 1683.

4.ª)  Doña Ana Catalina de la Cerda y Enríquez de Ribera, muerta sin descendencia 
el 28 de febrero de 1696, que contrajo matrimonio, bajo capitulaciones celebradas en el 
Puerto de Santa María ante el escribano Pedro de Baena el 9 de septiembre de 1662 10835, 
con don Juan Tomás Enríquez de Cabrera Toledo y Sandoval, nacido en Géno-
va en 1646 y muerto en Estremoz en 1705, almirante de Castilla (XI), duque de Medina 
de Rioseco (VII), conde de Melgar, conde de Módica, vizconde de Cabrera y Bas, grande de 
España, gentilhombre de cámara de don Carlos II en 1664, capitán de la guardia real 
en 1669, maestre campo del tercio de Lombardía en 1671, general de la caballería de Mi-
lán en 1676, embajador extraordinario a Roma en 1676, gobernador de Milán en 1678, 
destinado como embajador ante la corte de Roma en 1686, no pasó a este destino y regresó 
a España, virrey de Cataluña en 1688, del Consejo de Estado de don Carlos II en 1691 y 
con entrada en el Consejo de Guerra.

A su muerte dejó una interesante librería en su palacio del Puerto de Santa María, que 
contaba con más de 1470 obras, fue inventariada el 23 de octubre de 1623 y fue tasada en 
más de ochenta y seis mil reales de vellón 10836.

10834  Fernández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 276-277.

10835  Ídem, V, p. 277.
10836  Álvarez Márquez, M.ª Carmen, «La biblioteca de don Antonio Juan Luis de la Cerda, VII Du-

que de Medinaceli, en su palacio del Puerto de Santa María (1673)», en Historia. Instituciones. Documen-
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Por mayo de 1641 Pellicer apuntaba que había quienes afirmaban que se le daría el vi-
rreinato de Valencia 10837, y esa noticia era efectiva pues fue enviado a aquel destino, del que 
prestó juramento y tomó la posesión el 27 de mayo de 1641 10838, y lo sirvió hasta febrero 
del año siguiente, cuando fue substituido por el duque de Arcos.

Don Felipe IV le hizo consejero de su Consejo de Estado 10839. Esta nominación debió 
ocurrir a primeros de enero de 1655, si se está a lo que apunta Barrionuevo en su «aviso» 
de 9 de enero de aquel año 10840. Hacia 1667 el embajador Zorzi, que le recordaba como 
consejero de Estado, lo describía del modo siguiente: «Nel duca di Medina fioriscono 
molte virtù di facondia ed intendimento. Sono contrapesate da difetti d’applicazione sca-
sissima, lentezza nell’operare, e da amore sovechio al suo comodo ed a se stesso» 10841.

En 1664 fue nombrado capitán general del Mar Océano y de la costa de Andalucía, 
en lugar de don Alonso Pérez de Guzmán 10842. Tras la muerte de don Felipe IV perdió 
posiciones en la corte, en buena medida porque no formó parte de la Junta, a la que pre-
tendía que se le incorporara, tal como lo refería el embajador Zorzi en 1667: «E decaduto 
con la morte del re dall’autorità e dalla grazia; soggiace piu a mortificazioni che a favori, 
prevalendo la fazione degli emuli suos; risente esser escluso dalla giunta; ha impiegato per 
introdurvise; niente giovando, resta con il disgusto e con il descredito» 10843.

Pasó sus últimos años en su palacio del Puerto de Santa María 10844.

tos, 15, Sevilla, 1988, pp. 251-390.
10837  Pellicer y Tovar, José de, Avisos históricos..., (n. 6368), p. 55: «Avisos de 14 de Mayo de 1641 [...] 

volverá el Señor Condestable de Nápoles a Valencia. Otros entienden que quedará en Valencia, donde irá el 
Señor Duque de Medina-Celi»

10838  Ídem, XXXI, p. 180.
10839  Bhscv. Ms. 174, fol. 206v; Salazar y Castro, Luis de, Advertencias historicas…, (n. 186), 

fol. 237; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Theatro universal de España…, (n. 186), IV, fol. 103; Ba-
rrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), pp. 380-381.

10840  Barrionuevo, Jerónimo de, Avisos de D. Jerónimo de Barrionuevo (1654-1658). Precede una noticia 
de la vida y escritos del autor por A. Paz y Meliá, I, Madrid, Imprenta y Fundición de M. Tello, 1892, p. 199: 
«Han hecho del Consejo de Estado al Duque de Alba y Medinaceli».

10841  Zorzi, Marino, «Relazione di Spagna di Marino Zorzi ambasciatore a Filippo IV en ella minorità 
di Carlo III dall’ anno 1660 al 1667», en Barozzi, Nicolò y Berchet, Guglielmo, Relazioni degli Stati eu-
ropei lette al Senato…, (n. 6708), Serie I – Spagna, vol. II, p. 343.

10842  Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Madrid ilustres…, (n. 2028), I, p. 160.
10843  Zorzi, Marino, «Relazione di Spagna…, (n. 10841), p. 343.
10844  Ahn. Órdenes-Caballeros-Alcántara, exp. 349; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.880; 

Ahn. Órdenes-Expedientillos, 13.410; Bhscv. Ms. 174, fol. 206v; Rah. Colección Luis de Salazar y Cas-
tro, 9/296, fol. 130r bis; Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/305, fol. 266v; Rah. Colección 
Luis de Salazar y Castro, Ms. 9/321, fol. 103r; Cabrera de Córdoba, Luis, Relaciones de las cosas sucedi-
das…, (n. 365), p. 322; Gascón de Torquemada, Gerónimo, Gaçeta y nuevas de la Corte…, (n. 279), 
p. 225; Pellicer y Tovar, José de, Avisos históricos..., (n. 6368), pp. 55, 180; Barrionuevo, Jerónimo de, 
Avisos de D. Jerónimo de Barrionuevo (1654-1658)…, (n. 10840), I, p. 199; Relacion compendiosa y epheme-
rica…, (n. 10822); Salazar y Castro, Luis de, Advertencias historicas…, (n. 186), fol. 237; Salazar y 
Castro, Luis de, Indice de las glorias de la Casa Farnese..., (n. 1040), fol. 366; Salazar y Castro, Luis de, 
Historia genealogica de la Casa de Lara..., (n. 409), II, fol. 251; Garma y Durán, Francisco Xavier de, Thea-
tro universal de España…, (n. 186), IV, fol. 103; Pinedo y Salazar, Julián de, Historia de la Insigne Orden 
del Toyson de Oro..., (n. 100), Parte I.ª, I, fol. 48-49, 276; Álvarez y Baena, Joseph Antonio, Hijos de Ma-
drid ilustres…, (n. 2028), I, p. 160-161; Zorzi, Marino, «Relazione di Spagna…, (n. 10841), p. 343; Fer-
nández de Bethencourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), 
V, pp. 257-277; Barrios, Feliciano, El Consejo de Estado…, (n. 186), pp. 380-381; Álvarez Márquez, M.ª 
Carmen, «La biblioteca de don Antonio Juan Luis de la Cerda…», (n. 10836), pp. 251-390.



860. Cerda y Trejo, Fernando de la. Marqués de la Rosa (IV). Marqués de la Mota de 
Trejo (IV) (Italia)

Nació en la ciudad de Vitoria, cuando su padre se hallaba ahí en el Consejo de Canta-
bria y como gobernador de las armas en dichas provincias, y fue bautizado en su colegial 
de Santa María el 12 de julio de 1641 10845; y murió en Madrid el sábado 18 de noviembre 
de 1713 10846.

Hijo legítimo de don Fernando de la Cerda y González de Ibarra, nacido en Es-
parragosa de Lares en 1563, y muerto en Madrid en 1665, se le hizo merced de un hábito 
de caballero de la Orden de Santiago en 1599 y comendador de sus Casas de Córdoba, 
menino de don Felipe II, maestre de campo de infantería española del tercio de Sicilia, 
y castellano de Castellamare, gentilhombre de boca de don Felipe III en 1609 y de don 
Felipe IV en 1622, que le dio plaza en su Consejo de Guerra en 1626, y mayordomo de la 
reina doña Mariana de Austria en 1650; y de doña Ángela de Trejo y Monroy, nacida en 
Burgos y bautizada en su parroquial de San Lorenzo el 20 de abril de 1613 10847, marquesa 
de la Rosa (III), marquesa de la Mota de Trejo (III), señora de honor de la reina doña Mariana 
de Austria 10848.

Sus abuelos paternos fueron don Fernando de la Cerda, nacido en Medinaceli y muer-
to en Toledo el 3 de octubre de 1579, caballero de la Orden de Alcántara y su comendador 

10845  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.892, fol. 84r-84v, y fol. 89r: «En doçe de Julio de mill 
y seiscientos i quarenta i un años baptiçe yo el doctor Juan de Angulo Canonigo y Cura de la Collegial de 
sancta maria de esta ziudad de Victoria a fernando hijo legitimo de don fernando de la çerda caballero de la 
orden de Sanctiago y Governador general de las armas de las Provincias de Cantabria del Consejo de su 
Magestad y de doña Angela de Trejo su muger, fueron padrinos Domingo de Altuna y doña ysabel de la 
zerda hermana del Baptizado: y al pie de dicha partida una firma que diçe = D.or Juan de Angulo = y en la 
margen de ella esta escripto = don fernando de las zerda y trejo»; cfr. Salazar y Castro, Luis de, Historia 
genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442; Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia 
genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, p. 426.

10846  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/295, fol. 275r, en su tabla de los costados de don Fer-
nando de la Cerda y Treja anota, de su puño: «+ M.d sav.º 18 9e 1713». Al obrarse en 1697 las pruebas del 
hábito de Santiago de su hijo don Vicente de la Cerda Denti, se tomó declaración en la villa de Madrid a su 
padre el marqués de la Rosa (IV) en 11 de junio de 1697, lo que comprueba que a esa época aún no era muer-
to: Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.882, fol. 26v: «Requerim.to y Declaracion de el Padre de el 
Pretendiente. En la Villa de Madrid a once dias de el mes de Junio de mill ss.os y noventa y siete años en eje-
cucion del Auto antecedente fuimos a las Cassas del Marques de la Rossa Padre de el Pretendiente y havien-
dole allado le requerimos declaracion nos digese en cuyo poder paravan los instrumentos con que se pudiesen 
comprovar las naturalezas y lejitimidades y nobleza de el Pretendiente y suya y de sus Padres y Abuelos de 
dicho Pretendiente, y si tenia algunos que presentar lo hicieses para prueva de la genealogia y Presento en el 
Conss.o y devajo de Juram.to que hizo en forma de derecho, Dijo que el Preten.te su hijo nacio de Passo que se 
baptizo en la Villa de Morata y el que declara en la Ciudad de Vitoria [...]». Este instrumento, unido a las 
declaraciones de todos los testigos de aquellas pruebas que dan por vivo al marqués de la Rosa (IV) en 1697, 
descarta que hubiera muerto en Madrid el 18 de noviembre de 1696, como se afirma por Fernández de Be-
théncourt, y a quien sigue la generalidad de quienes se ocupan del marqués de la Rosa (IV), cfr. Fernández de 
Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., (n. 5298), V, p. 427: 
«Falleció el Marques Don Fernando III en Madrid a 18 de noviembre de 1696, a los 55 años, 4 meses y 6 dias 
de su nacimiento, y habia hecho testamento olografo, que entregó cerrado el 28 de Enero del mismo año a 
Isidro Francisco Rodríguez Altamirano, Escribano de Madrid, y que se abrió por su fallecimiento [...]».

10847  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.892, fol. 84r.
10848  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 5298), V, pp. 415-416.
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de Benfayán y de Lares, gentilhombre de cámara del rey emperador y de don Felipe II 10849; 
y doña Ana González de Ibarra, nacida en Esparragosa de Lares y bautizada en su parro-
quial el 25 de diciembre de 1544 10850 y muerta en 1610 10851, bajo testamento que había 
otorgado en la misma villa de Esparragosa ante el escribano público Alonso de Carmona 
el 30 de octubre de 1603 10852.

Sus abuelos maternos fueron don Francisco de Trejo Monroy y Sande, nacido en las 
Casas de Don Millán, junto a Plasencia, y bautizado en su parroquial de San Nicolás 
el 12 de enero de 1570 10853, y muerto en Madrid en 1648 bajo poder para testar que ha-
bía conferido en la misma villa y corte ante el escribano Juan Núñez de Guevara el 14 de 
enero de 1648 y en cuya virtud lo extendieron sus apoderados el 28 de junio de ese mismo 
año 10854, creado marqués de la Rosa (I) en 1627 y marqués de la Mota de Trejo (I) en 1629, 
en 1609 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Calatrava y sus pruebas 
se aprobaron en el año siguiente 10855; y doña Isabel de Jáuregui, nacida en Nájera y bauti-
zada en su parroquial de Santa Cruz el 29 de septiembre de 1580 10856.

Sucedió a su madre en los títulos de marqués de la Rosa (IV) y marqués de la Mota de Trejo 
(IV), en 1666 se le hizo merced de un hábito de caballero de la Orden de Santiago 10857, y 
fue su comendador de las casas de Córdoba 10858.

Previa real licencia 10859, contrajo matrimonio en la parroquia de San Martín de Ma-
drid, el 15 de enero de 1679 con doña Juana Inés Francisca Denti y Castelli, nacida en 
Palermo en el reino de Sicilia el 19 de enero de 1653 y bautizada en su catedral dos días 
más tarde 10860, y muerta en Madrid el 28 de febrero de 1715, bajo testamento que había 
otorgado en Madrid ante el escribano Pedro Ruiz de la Peña el 26 de abril de 1714, y su 
cuerpo cadáver fue sepultado en el convento de San Cayetano 10861. Era hija legítima de 
don Vicente Denti, nacido en Palermo en 1611 y muerto en Madrid en 1677, duque de 
Piraino y príncipe de Castellazo, diputado del reino de Sicilia en 1654, abogado fiscal del 
Real Tribunal del Patrimonio y de la Gran Corte, promovido a la presidencia del Consis-
torio en 1661, pasó a presidencia del Real Tribunal del Patrimonio de Sicilia en 1669 y, 
finalmente, a la regencia provincial del reino de Sicilia en el Consejo Supremo de Italia 
en 1671, y de doña Ángela María Jerónima Serafina de Castelli, nacida en Palermo y bau-
tizada en su parroquia de Santiago el 4 de mayo de 1621 y muerta bajo testamento que 

10849  López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico…, (n. 1048), fol. 82-83; Salazar y Castro, Luis 
de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442.

10850  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.882, fol. 8v.
10851  Rah. Colección Luis de Salazar y Castro, 9/295, fol. 275r.
10852  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.882, fol. 9r-10v; Salazar y Castro, Luis de, Historia 

genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442.
10853  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.892, fol. 52v-53r.
10854  Ídem, fol. 84v-85r.
10855  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 2.634; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 9.598.
10856  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.892, fol. 82v.
10857  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.892.
10858  Salazar y Castro, Luis de, Los comendadores de la Orden de Santiago..., (n. 379), II, pp. 468-471; 

Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., 
(n. 5298), V, pp. 426-427.

10859  Ahn. Órdenes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 149.
10860  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.882, «Cuaderno de pruebas en Palermo», con foliación 

propia para las «Escripturas», fol. 1r.
10861  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 9088), p. 746.
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había otorgado ahí mismo ante el escribano Bartolomé del Drago y complementado por 
codicilo que pasó en Madrid a fe de Miguel García Julián el 10 de marzo de 1676 10862.

Hijos legítimos suyos fueron:

1.º)  Don Fernando Vicente de la Cerda y Denti, nacido de paso en la villa de Mo-
rata el 27 de enero de 1680 y bautizado en su parroquial el 4 de febrero siguiente 10863 y 
muerto en Madrid bajo testamento que había otorgado allí mismo ante el escribano Fran-
cisco José Silva el 28 de septiembre de 1753 10864, marqués de la Rosa y de la Mota de Trejo (V), 
caballero de la Orden de Santiago en 1697 y su comendador de las Casas de Córdoba 10865, 
caballero de la Real Orden de San Genaro, secretario del secreto del Santo Tribunal de la 
Inquisición de Corte, alguacil mayor de la Real Audiencia de Mallorca, mayordomo de 
semana de don Felipe V 10866, gobernador de la mayordomía mayor de la casa de la reina, 
a quien, por real decreto fechado en El Pardo el 14 de febrero de 1740, se le declaró el 
ejercicio de su plaza de gentilhombre de cámara «en atencion a sus buenos servicios, y a 
lo bien que ha desempeñado la R.l confianza durante la vacante de Mayordomo Mayor 
de la Reyna nra señora» 10867, primer caballerizo y gobernador de la Real Caballería de 
don Felipe V 10868. Contrajo matrimonio en la villa de Celada del Camino el 31 de mayo 
de 1709 con doña María Viviana de Torquemada Urbina Velasco Fernández Cerezo Nieto 
de Silva 10869, muerta en Madrid el 1 de agosto de 1744, bajo poder para testar que había 
otorgado el mismo día de su muerte, ante el escribano Pedro Pareja, y su cuerpo cadáver 
fue sepultado en el convento de Nuestra Señora de la Victoria 10870. De esta unión nacie-
ron: a) doña María Cayetana de la Cerda y Torquemada, «que murió de diez años poco 
mas, o menos» 10871; b) don Joaquín Rafael de la Cerda y Torquemada, nacido en Madrid 
y muerto ahí mismo el 31 de octubre de 1767, bajo testamento que había otorgado, ante 
el escribano Mateo Álvarez de la Fuente, el 1 de mayo de 1765, y su cuerpo cadáver fue 
sepultado en el convento de San Cayetano 10872, marqués de la Rosa, marqués de la Mota de 
Trejo, señor de Olmos, Ornejos y otros lugares, a quien en 1742 se hizo merced de un hábi-
to de caballero de la Orden de Santiago 10873, comendador de las Casa de Córdoba en ella, 
mayordomo mayor de don Felipe V, que contrajo matrimonio con doña María Guadalupe 
de Vera y Acevedo 10874; y c) doña Ana María de la Cerda Trejo y Torquemada, muerta en 
la ciudad de Córdoba, que contrajo matrimonio con don Diego de Cabrera y Cárdenas, y 

10862  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-
la..., (n. 5298), V, pp. 427-430.

10863  Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, fol. 442.
10864  Ahp-Madrid, Prot. 15.065, fol. 57r-66v.
10865  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.882; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 16.494; Ahn. Ór-

denes-Expedientillos, 16.511.
10866  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 5298), V, pp. 430-432.
10867  Agp. Personal, caja 165, exp. 5.
10868  Ahp-Madrid, Prot. 15.065, fol. 57r
10869  Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Españo-

la..., (n. 5298), V, p. 432.
10870  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 1456), p. 846.
10871  Ahp-Madrid, Prot. 15.065, fol. 61r.
10872  Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», (n. 3109), p. 815.
10873  Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.891; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.239.
10874  Ahp-Madrid, Prot. 15.065, fol. 61r.
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de esta unión nació como único hijo don Fernando de Cabrera y de la Cerda, que contrajo 
matrimonio con doña Ana Rafaela Fernández de Mesa, marquesa de Villaseca 10875.

En atención a sus méritos y al servicio de siete mil doblones y a la cesión que había 
hecho de 817.000 reales de renta que tenía situadas, se le hizo merced de una plaza super-
numeraria de consejero de capa y espada en el Consejo Supremo de Italia con voto y emo-
lumentos al igual que los demás consejeros, y se le despachó su título por real provisión 
fechada en Madrid el 6 de noviembre de 1681 10876. Prestó juramento en la villa y corte el 
día siguiente, en manos del duque de Alba 10877.

El marqués de la Rosa (V) siguió el partido de don Felipe V y continuó en su asistencia al 
Consejo de Italia y, así, el 12 de abril de 1706 formaba cuerpo de Consejo cuando prestaba 
juramento el nuevo regente provincial por Milán don Juan Bautista Belcredi 10878, época 
en la que se hallaba como el más antiguo del Consejo, tanto entre los regentes como entre 
los «consiliarios». 

Cuando por real decreto de 17 de junio de 1706 don Felipe V mandó que los consejos 
pasaran a Guadalajara, al de Italia se le ordenó que: «Pase el de Ytalia con el Press.te, dos 
Ministros (los que elijiese este) el Fiscal, los Secret.s, sus oficiales y demas ministros infe-
riores y precisos dependientes de él que le pareciere para el curso y expediente regular de 
los negocios» 10879. En acuerdo del día siguiente, el presidente del Consejo de Italia designó 
a don Antonino Jurado y a don Juan Bautista Belcredi como los ministros que habían de 
acompañarle a Guadalajara 10880, y así lo comunicó al monarca en consulta de 18 de junio 
de 1706: «Haviendose publicado en el Consejo el referido Real Decreto de V. Mag.d dara 
cumplim.to a él con la puntualidad propia de su zelo y amor al servicio de V. Mag.d, ha-
viendo nombrado el Press.te Marques de Manzera a los Reg.tes D.n Antonio Jurado y D.n 
Juan Bap.ta Belcredi» 10881.

El marqués de la Rosa (IV) permaneció en la villa y corte, pero no asistió al Consejo que 
formó el archiduque, por ello, una vez vueltos los Consejos a Madrid, el 20 de septiembre 
de 1706 el marqués de Mejorada comunicó al presidente del Consejo de Italia que avisara al 
Marqués de la Rosa (IV): «[Q]ue concurra al Cons.º» 10882. Su presencia en el, cada vez más 
lánguido, Consejo Supremo de Italia se mantuvo hasta el fin de sus días y, así, en junio 
de 1711 firmaba como el más antiguo de sus consiliarios, junto al conde de San Román y al 
marqués de Capecelatro y los regentes Trujillo, Jurado, marqués de Argensola y Belcredi 10883, y 
la última actuación suya que me consta como tal consejero es de 13 de marzo de 1712 10884.

10875  Ibídem.
10876  Ags. Secretarías Provinciales, libro 638, fol. 17v-19r; cfr. Andújar Castillo, Francisco, «La vena-

lidad en los Consejos durante el reinado de Carlos II. De las plazas de consejero al oficio de archivero», en 
Marcos Martín, Alberto (ed.), Hacer historia desde Simancas. Homenaje a José Luis Rodríguez de Diego, 
Valladolid, Junta de Castilla y León, 2011, pp. 82-83.

10877  Ags. Secretarías Provinciales, libro 638, fol. 19r-20v; Ahn. Estado, leg. 2.000, n. 47.
10878  Ahn. Estado, libro 305, fol. 173v-175v.
10879  Ahn. Estado, libro 1.197, n. 141.
10880  Ahn. Estado, libro 365, «Audiencia de oficio desde 23 de septiembre de 1701 hasta…», sin foliar.
10881  Ahn. Estado, libro 1.197, n. 141.
10882  Ahn. Estado, libro 365 «Audiencia de oficio desde 23 de septiembre de 1701 hasta...», sin foliar.
10883  Ahn. Estado, libro 344, fol. 38r: «Marqués de la Rosa Cons; Marqués de Argensola, Cons; Belcre-

di R.s; Jurado, R.s. Marqués de Capizelatro, Cons et Cons.r Generalis».
10884  Ídem, sin foliar.
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Después de su muerte, y como consecuencia de que su plaza la había obtenido por 
servicio pecuniario, se dispuso que su goce se continuara en su viuda y, así, por real orden 
fechado en El Pardo el 19 de julio de 1714 el marqués de Vadillo comunicaba al marqués de 
Mancera que: «El Rey manda que a Doña Juana Denti y Castelli viuda del Marques de la 
Rossa se la incluya y considere en el socorro que a mandado hazer a los Min.ros de actual 
exercicio del Consejo de Italia por las razones con que la está concedido la continuacion 
del goze de la Plaza de su marido y lo mismo se execute en todos los pagamentos y socorros 
que en adelante se hizieren a los Min.ros y subalternos del Consejo» 10885.

El goce de la plaza del difunto marqués de la Rosa (IV) continuó más tarde en favor de 
su hijo 10886, quien convino con la corona sobre esta materia 10887.

10885  Ahn. Estado, leg. 2.298, sin numerar.
10886  Andújar Castillo, Francisco, «La venalidad en los Consejos durante el reinado de Carlos II...», 

(n. 10876), pp. 82-83.
10887  Agp. Personal, caja 165, exp. 5; Ags. Secretarías Provinciales, libro 638, fol. 17v-20v; Ahn. Estado, 

leg. 2.000, n. 47; Ahn. Estado, leg. 2.298; Ahn. Estado, libro 305, fol. 173v-175v; Ahn. Estado, libro 344; 
Ahn. Estado, libro 365; Ahn. Estado, libro 1.197, n. 141; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.882; 
Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.891; Ahn. Órdenes-Caballeros-Santiago, exp. 1.892; Ahn. Ór-
denes-Casamiento-Santiago, Apéndice, exp. 149; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 7.239; Ahn. Órdenes-Ex-
pedientillos, 16.494; Ahn. Órdenes-Expedientillos, 16.511; Ahp-Madrid, Prot. 15.065, fol. 57r-66v; Rah. 
Colección Luis de Salazar y Castro, 9/295, fol. 275r; López de Haro, Alonso, Nobiliario genealogico…, 
(n. 1048), fol. 82-83; Salazar y Castro, Luis de, Historia genealogica de la Casa de Lara…, (n. 357), III, 
fol. 442; Salazar y Castro, Luis de, Los comendadores de la Orden de Santiago..., (n. 379), II, pp. 468-471; 
Fernández de Bethéncourt, Francisco, Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española..., 
(n. 5298), V, pp. 415-416, 426-432; Andújar Castillo, Francisco, «La venalidad en los Consejos durante 
el reinado de Carlos II...», (n. 10876), pp. 82-83; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobi-
liario madrileño…», (n. 9088), p. 746; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madri-
leño…», (n. 1456), p. 846; Mayoralgo y Lodo, José Miguel de, «Necrologio nobiliario madrileño…», 
(n. 3109), p. 815.
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En esta magna obra, por su extensión y contenido, el autor efectúa 
un recorrido por el sistema de gobernación de la monarquía 
española, mediante el examen de los personajes que se integraron 
en el sistema polisinodial o de los consejos. Por orden alfabético, y 
para el período 1500-1836, la estructura de cada biografía asume un 
modelo general que, con las variaciones accidentales derivadas de 
la naturaleza peculiar de cada consejo y de los datos y noticias que 
ha sido posible adquirir, gira en torno al ofcio y la jurisdicción. Este 
criterio rector determina que su estructura no sea necesariamente 
cronológica y, así, las biografían cubren los siguientes ámbitos: de la 
identidad de la persona del consejero (nombre, títulos y dignidad); 
de la naturaleza del consejero (origen y patria); de la sufciencia 
del consejero (edad y cualidades del alma y del cuerpo); de la 
muerte del consejero y del  ofcio como perpetuo; de la familia del 
consejero (méritos y servicios de familia); de los méritos y servicios 
del consejero en cuanto a  letras, armas y papeles y, eventualmente, 
dignidades en la  iglesia; de los servicios del consejero; de su 
elección e ingreso y del cese en el ofcio de consejero. 

Los datos y noticias que se ofrecen por el autor en cada biografía 
están debidamente justifcados e n n otas a p ie d e p ágina y e n 
una nota fnal para cada una de ellas, en las que se consignan las 
fuentes, documentales y bibliográfcas, que se han tenido a la vista, 
lo que nos sitúa ante un trabajo excepcional por su rigor técnico y 
originalidad. 
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